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ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΝΕΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΡΙΣΜΟ ΤΩΝ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΩΝ
    Συναδέλφισσες - συνάδελφοι,  
    Οι σημερινές ανακοινώσεις του Υπουργού Παιδείας κ. Στυλιανίδη, στη συνάντηση του με την Πανελλήνια Ένωση Αναπληρωτών, έρχονται να δικαιώσουν την παράταξη της Δ.Α.Κ.Ε./Π.Ε που εδώ και καιρό έχει συμπεριλάβει στο διεκδικητικό της πλαίσιο το αίτημα για διορισμό όλων των εκπαιδευτικών που συμπληρώνουν 24 μήνες υπηρεσίας ως αναπληρωτές. 
   Θεωρούμε ότι οι ρυθμίσεις που ανακοινώθηκαν για την αντιμετώπιση του ζητήματος του διορισμού των αναπληρωτών εκπαιδευτικών, αν και δεν υιοθετούν πλήρως το αίτημά μας,  κινούνται σε θετική κατεύθυνση, δίνοντας λύση στο πρόβλημα της αδιοριστίας πολλών συναδέλφων μας.
    Η παράταξη της Δ.Α.Κ.Ε./Π.Ε, που σταθερά μέχρι σήμερα, αντιμετώπισε και αντιμετωπίζει με υπευθυνότητα, δυναμισμό και μακριά από λαϊκισμούς το τόσο ευαίσθητο ζήτημα του διορισμού των εκπαιδευτικών, θα συνεχίσει να δίνει τον αγώνα για την αύξηση των διορισμών στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση με διεκδικήσεις που στηρίζονται σε πάγιες αρχές και θέσεις και που ως μοναδικό στόχο έχουν την αναβάθμιση της παρεχόμενης εκπαίδευσης και την ενίσχυση της θέσης και του ρόλου των εκπαιδευτικών στο σύγχρονο σχολείο.

Δ.Α.Κ.Ε./Π.Ε. 
