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ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ Δ.Σ. ΣΥΛΛΟΓΟΥ
Συμπληρώνονται σήμερα 11 μήνες από την τελευταία εκλογική διαδικασία για την ανάδειξη Δ.Σ. του Συλλόγου μας και έχει επιτευχθεί κάτι πραγματικά πρωτόγνωρο. Το Δ.Σ. που προέκυψε από τις αρχαιρεσίες της 6-6-2007 ακόμη δεν έχει συγκροτηθεί σε σώμα με αποτέλεσμα τη μη λειτουργία του συλλογικού μας οργάνου για έναν ολόκληρο χρόνο. Βεβαίως η απραξία του Συλλόγου τη φετινή σχολική χρονιά μπορεί να μην έχει γίνει αντιληπτή από μεγάλη μερίδα συναδέλφων μιας και την τελευταία πενταετία αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό του Συλλόγου μας.
Η ευθύνη που βαρύνει τις παρατάξεις Π.Α.Σ.Κ. και ΕΝΩΣΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ, που συμμετέχουν μαζί με την παράταξή μας στο Διοικητικό Συμβούλιο είναι τεράστια και πρέπει επιτέλους να πάψουν να κρύβονται στο όνομα της δήθεν συλλογικής ευθύνης. Αυτή η διαπίστωση προκύπτει απ’ το γεγονός ότι η μεν Π.Α.Σ.Κ. στις δεκάδες συνεδριάσεις που έγιναν αυτή τη χρονιά με μοναδικό σκοπό τη συγκρότηση του προεδρείου σε σώμα κατέθετε πάντα μια και μοναδική πρόταση: Να συγκροτηθεί το προεδρείο με Πρόεδρο από την Π.Α.Σ.Κ. Πραγματικά δεν την ενδιέφερε τίποτα άλλο απ’ αυτό. Ούτε στόχοι, ούτε διεκδικητικό και αγωνιστικό πλαίσιο ούτε τα προβλήματα του Κλάδου ούτε η συνεργασία. Η δε ΕΝ. ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ έμεινε σταθερή στην πάγια θέση της για μη συμμετοχή της στο προεδρείο του Συλλόγου μεταβιβάζοντας όπως κάνει πάντα την ευθύνη στους υπολοίπους.
Αντιθέτως η Δ.Α.ΚΕ. σταθερά προσηλωμένη στις αρχές του ανεξάρτητου και ακηδεμόνευτου συνδικαλισμού, καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς, επεδίωξε με κάθε τρόπο τη συγκρότηση του Δ.Σ. σε σώμα προκειμένου να οριοθετηθούν οι διεκδικητικές προτεραιότητες και όλα τα μέλη ενωμένα να συνθέσουν τις δυνάμεις τους για την προβολή των αιτημάτων του Κλάδου αλλά και για την ενασχόληση με τα καθημερινά προβλήματα των συναδέλφων. Στο πλαίσιο αυτό πρότεινε διαδοχικά τα εξής:

· Συγκρότηση του προεδρείου με συμμετοχή όλων των εκλεγμένων παρατάξεων.
· Συγκρότηση από τις παρατάξεις Δ.Α.Κ.Ε. και Π.Α.Σ.Κ. με σεβασμό στο εκλογικό αποτέλεσμα (ισότητα εδρών των δύο παρατάξεων).
· Ανάληψη από τη Δ.Α.Κ.Ε. της θέσεως του Προέδρου.

· Να εφαρμοστεί ό,τι προβλέπει ακριβώς το καταστατικό της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας (κλήρωση σε περίπτωση ισότητας εδρών) και να συγκροτηθεί άμεσα το Προεδρείο. Θεωρήσαμε πως δεν είναι δυνατόν να υπάρχει εφαρμοσμένο καταστατικό από τη Δ.Ο.Ε. και να μην μπορεί ούτε αυτό να αποτελέσει λύση σε ένα ορατό αδιέξοδο. 

· Στήριξη από τη Δ.Α.Κ.Ε. στην ΕΝ. ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ για την ανάληψη της θέσεως του Προέδρου.
Όλες οι προτάσεις μας έπεσαν στο κενό και απορρίφθηκαν. Από τον αριθμό τους και μόνο γίνεται φανερό πως μόνο η Δ.Α.Κ.Ε. ενδιαφερόταν πραγματικά για τη συγκρότηση του προεδρείου και τη λειτουργία του Συλλόγου. Οι άλλες παρατάξεις αγκυλωμένες σε μικροπαραταξιακές σκοπιμότητες και συνδικαλιστικές περιχαρακώσεις αγνόησαν το εκλογικό αποτέλεσμα και τη βούληση των συναδέλφων. Απόδειξη πως δεν τους ενδιαφέρουν ούτε τα προβλήματα, που ταλανίζουν τον Κλάδο ούτε οι διεκδικήσεις και οι αγώνες. Ιδιαιτέρως η Π.Α.Σ.Κ. το μόνο που επιθυμεί είναι η κατάληψη αξιωμάτων, πιστοποιώντας για μια ακόμη φορά την αλαζονική και ιδιοκτησιακή αντίληψη που έχει για το συνδικαλιστικό μας όργανο.

Σήμερα οι παρατάξεις Π.Α.Σ.Κ.  και ΕΝ. ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ εξακολουθούν να αρνούνται τη συνεισφορά τους στη συγκρότηση του προεδρείου με συνέπεια να είναι πλέον ορατός ο κίνδυνος μη διενέργειας εκλογών στο πρώτο δεκαήμερο του Ιουνίου, όπως προβλέπεται από το καταστατικό του Συλλόγου μας, μη διενέργειας απολογιστικής Συνέλευσης, μη αποστολής των εκλεγμένων Αντιπροσώπων στη Συνέλευση της Δ.Ο.Ε. και τελικώς της πλήρους διάλυσης του Συλλόγου. Φαίνεται πως όπως και πέρσι, που για πρώτη φορά στα χρονικά δεν πραγματοποιήθηκε η Γενική Συνέλευση με ευθύνη του Προεδρείου της Π.Α.Σ.Κ. το ίδιο επιχειρείται να γίνει και φέτος, γιατί μόνο έτσι θεωρούν πως μπορούν να κρύψουν τις ευθύνες τους για το τέλμα στο οποίο οδήγησαν το Σύλλογό μας με την ανευθυνότητα τους. 

Η Δ.Α.Κ.Ε. με βαθύ αίσθημα ευθύνης απέναντι σε όλους τους συναδέλφους μέλη του Συλλόγου και μακριά από τον ολισθηρό δρόμο της στείρας άρνησης και της ανέξοδης υποκρισίας, τούτη την ύστατη ώρα διατρανώνει καθαρά και αποφασιστικά τη θέλησή της για τη διενέργεια απολογιστικής συνέλευσης και εκλογών με σκοπό τη διατύπωση της ελεύθερης έκφρασης και βούλησης όλων των συναδέλφων εκπαιδευτικών. Είναι η μόνη παράταξη που αγωνιά για το μέλλον του Συλλόγου και θέλει την εκλογική διαδικασία. Οι μη εκλογές σηματοδοτούν την οριστική διάλυση του τοπικού συνδικάτου.
 Στο πλαίσιο αυτό σήμερα, διαπιστώνοντας για πολλοστή φορά την αδιαφορία, την υποκρισία και τη μη ανάληψη των ευθυνών που σας βαρύνουν δηλώνουμε πως δε θέτουμε υποψηφιότητα για τη θέση του Προέδρου και θα στηρίξουμε όποια υποψηφιότητα προταθεί από τις άλλες παρατάξεις, προκειμένου να βγει ο Σύλλογος απ’ το τέλμα. Είστε υπόλογοι στη συνείδηση των συναδέλφων για την απραξία και τη διάλυση του μεγαλυτέρου Συλλόγου της χώρας. Εμείς θα συνεχίσουμε τον αγώνα για την επίλυση των προβλημάτων της εκπαίδευσης και των εκπαιδευτικών καθώς και για την ενίσχυση του κύρους και της αξιοπιστίας του συνδικαλιστικού κινήματος.
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