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Ο δρόμος του μεταξιού στην Ασία
Οδοιπορικό στην Ασία

Ξεκινώντας από την καρδιά της Κίνας, κάποιος θα διασχίσει όλη την κεντρική Ασία μέχρι την Αντιόχεια της Μεσογείου, χρησιμοποιώντας κάθε είδους μεταφορικό μέσο, από ιδιωτικό αυτοκίνητο και τοπικά λεωφορεία μέχρι κάρα με γαϊδουράκια και καμήλες. Καλύπτει 11.000 χιλιόμετρα μέσα σε οχτώ μήνες, επιχειρώντας το πιο δύσκολο ίσως και φιλόδοξο ταξίδι στον κόσμο.
Ο Δρόμος του Μεταξιού ορίζεται ως η ηπειρωτική διαδρομή που ξεκινάει ανατολικά από την Τσανγκ Αν (Chang An) και καταλήγει δυτικά στη Ρώμη, και ο πρώτος που τον περπάτησε ήταν ο Τζανγκ Τσιαν (Zhang Qian). Η διαδρομή έχει δύο διακλαδώσεις, μια στα βόρεια και μία στα νότια. Το νότιο παρακλάδι αρχίζει από την πόλη Ντουν Χουάνγκ , συνεχίζει δυτικά μετά το πέρασμα του Γιανγκ Γκουάν (Yangguan), και, ακολουθώντας την οροσειρά του Κουνλούν  φτάνει στις περιοχές Ντα Γιουέ Τζι  (σημερινή Σιντζιάνγκ και νοτιοανατολικό Αφγανιστάν), Αν Σι  (το σημερινό Ιράν), Τιάο Σι  (Αραβική χερσόνησος) και από εκεί στη ρωμαϊκή αυτοκρατορία. Το βόρειο παρακλάδι ξεκινάει από το πέρασμα του Γιου Μεν Γκουάν , συνεχίζει νότια κατά μήκος της οροσειράς του όρους Τιάν Σαν , διασχίζει τις περιοχές Ντα Γουάν  και Κανγκ Τζιου , και τελικά συναντιέται με το νότιο παρακλάδι. Αυτοί οι δύο δρόμοι αποτελούν τον «ηπειρωτικό Δρόμο του Μεταξιού
Πέρα από τον παραπάνω «ηπειρωτικό Δρόμο του Μεταξιού», υπάρχουν και άλλοι δύο δρόμοι λιγότερο γνωστοί. Ένας από αυτούς είναι ο νοτιοδυτικός διάδρομος. Ξεκινούσε από το Σετσουάν , προχωρούσε προς το Γιουνάν , τον ποταμό Γι Λουό Γουά Ντι , και το Μενγκ Γκονγκ , που βρίσκεται στη βόρεια Μιανμάρ, διέσχιζε τον ποταμό Ντουν  προς το Μοπάλ  της Ινδίας, συνέχιζε κατά μήκος του ποταμού Χενγκ  στη Νοτιοανατολική Ινδία και έφτανε στα ιρανικά υψίπεδα. Ο δρόμος αυτός χρονολογείται προ του γνωστού «ηπειρωτικού Δρόμου του Μεταξιού».
Ο τέταρτος Δρόμος του Μεταξιού ξεκινά από την Γκουάνγκ Τζόου . Οι ταξιδιώτες έπαιρναν το πλοίο και μέσω του δίαυλου της Λα Τζια  στη σημερινή Μαλάκκα, περνούσαν από το Μπαγκλαντές, την Ινδία και τη Δυτική Αφρική. Αυτός ήταν ο θαλάσσιος Δρόμος του Μεταξιού. Ευρήματα στη Σομαλία, στη Δυτική Αφρική, αποδεικνύουν ότι ο δρόμος αυτός διαμορφώθηκε κατά τη διάρκεια της Δυναστείας των Σονγκ.
Ο Δρόμος του Μεταξιού περνάει από πολλές ερήμους. Μία από αυτές είναι η Taklimakan, η οποία είναι  ένα από τα πιο εχθρικά μέρη στον πλανήτη μας και έχει αφαιρέσει τις ζωές αμέτρητων ανθρώπων. Υπάρχει πολύ λίγη βλάστηση, και σχεδόν καμία βροχόπτωση, οι αμμοθύελλες είναι πολύ συχνές. Οι ντόπιοι δείχνουν μεγάλο σεβασμό για την Γη του θανάτου όπως την ονομάζουν. Το κλίμα είναι σκληρό το καλοκαίρι,  με τις θερμοκρασίες μεγαλύτερες από  50  βαθμούς Κελσίου. Το χειμώνα οι θερμοκρασίες πέφτουν κάτω από τους μείον 20 βαθμούς. Οι αμμοθύελλες είναι εδώ συχνές, και ιδιαίτερα επικίνδυνες λόγω της δύναμης των ανέμων και της ιδιομορφίας του εδάφους.

Στα βορειοανατολικά βρίσκεται η έρημος Gobi, σχεδόν τόσο αφιλόξενη στο κλίμα όσο η ίδια η Taklimakan. Αντίθετα από την έρημο Gobi, όπου υπάρχει ένας σχετικά μεγάλος αριθμός  οάσεων  όπου μπορεί να βρεθεί νερό σε υπόγεια ρεύματα κάτω από την επιφάνεια του εδάφους.
Λιγότερο δύσβατη περιοχή είναι το πέρασμα Gansu  που είναι μια σχετική εύφορη έρημος που εκτίνεται κατά μήκος της βάσης των βουνών Qilian,  χωρίζοντας το μεγάλο μογγολικό οροπέδιο και την έρημο Gobi από το θιβετιανό οροπέδιο.
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