

Ομιλία της Ελένης Ροβυθάκη για το Λαογραφικό Μουσείο Βαϊνιάς Ιεράπετρας στην Ένωση Ιεραπετριτών Αθήνας στις 7 Μαρτίου 2006.   

  Ο οικισμός Βαϊνιά για όσους δεν ξέρουν απέχει 3, 5 χιλιόμετρα από την Ιεράπετρα και ανήκει στον Δήμο της Ιεράπετρας. 

  Παλιά είχε την ονομασία Γιαννίτσι. Ο Γιώργος Μαρκόπουλος γράφει στο βιβλίο του Γεράπετρος και Γεραπετρίτες.

  Οι μεταρρυθμιστές των τουρκόφωνων και κακόφωνων τοπωνυμιών ήθελαν να του αλλάξουν το όνομα γιατί το θεωρούσαν πως προέρχεται από το Γιαννίτσαρος και του έδωσαν το όνομα Βαϊνιά από την παρακείμενη τοποθεσία Βαϊνιά που ήταν γεμάτη από μοναστήρια και εκκλησίες και εθεωρείτο το Άγιο Όρος της περιοχής.

  Ο πατέρας της Γλωσσολογίας Γ. Χατζιδάκις ασχολήθηκε με την ετυμολογία του τοπωνυμίου και το θεωρεί παραφθορά του ονόματος Γιάννης με την παραγωγική κατάληξη ίτσι, γνωστή και από άλλα ονόματα σε άλλα μέρη της Κρήτης.

  Στη σημερινή λοιπόν Βαϊνιά στα χρόνια λειτουργίας του δημοτικού Σχολείου, ανάμεσα στους διδασκάλους που δίδαξαν ήταν και η κ. Ειρήνη Μαστοράκη – Κυδωνάκη, άτομο τεράστιας μόρφωσης. Εκείνη μας δίδαξε λαογραφία και εκείνη πρώτη έστησε την πρώτη  λαογραφική έκθεση στην Βαϊνιά την δεκαετία του 50.

Μετά την ένταξη του οικισμού στον Δήμο της Ιεράπετρας το εξαθέσιο Δημοτικό σχολείο και το κοινοτικό κατάστημα έκλεισαν και ο οικισμός, εκτός από τις εκκλησίες, την πλατεία και το νεκροταφείο δεν είχε τίποτα να επιδείξει.

  Έχοντας διδαχθεί την λαογραφία από την δασκάλα μου και ζώντας18 χρόνια  στα ταπεινά σπιτάκια των προγόνων μου και στα γραφικά σοκάκια του χωριού μου με τα έθιμα και τις παραδόσεις, δεν γινόταν να μην πονέσω όταν αντίκρισα τον θαμμένο αργαλειό σε ένα κήπο, κηπούλι όπως λέμε στο χωριό μου.  

  Την 1- 4-1991 εισηγήθηκα στην υπ’αριθμ. 4 συνεδρίαση του Δ.Σ της Ένωσης Βαϊνιωτών σαν πρόεδρός της, να προτείνουμε στους συλλόγους της Βαϊνιάς  της Αθήνας την δημιουργία Λαογραφικής Συλλογής με απώτερο σκοπό την δημιουργία  Λαογραφικού Μουσείου, όραμα των μαθητικών μου χρόνων, πράγμα που έγινε  αποδεκτό.

 Θα μπορούσε να θεωρηθεί πρωταπριλιάτικο αστείο ένας τέτοιος στόχος  σε ένα χωριουδάκι με μια χούφτα ανθρώπους, αφού μεγαλουπόλεις στερούνται τέτοιου  μουσείου.

  Η δημιουργία του Λαογραφικού μουσείου ήταν δύσκολη εξαιρετικά δύσκολη  υπόθεση, με πολύ μεγάλο προσωπικό κόστος, μα ήταν παράλληλα μια εμπειρία συγκλονιστική. Αξίζει πιστεύω να σας μεταφέρω λίγο σε κάποιες στιγμές   της εποχής εκείνης. 

  Οι απλές γυναίκες της Βαϊνιάς, γυναίκες κατεξοχήν του αγρού και του θερμοκηπίου, άνοιγαν  τις κασέλες τους ευλαβικά, έτσι όπως θα πρωτόδειχναν την προίκα τους στο γαμπρό, για να μας χαρίσουν αγαπημένα τους χειροποίητα, κοφτά, υφαντά, κεντητά, πολλές φορές κρυφά ακόμα και από τα παιδιά τους, πραγματικές κυρίες-αρχόντισσες. Δεν αναφέρω τα ονόματά τους γιατί είναι τόσες πολλές. 
  Χαραγμένη μέσα στην ψυχή μου είναι η στιγμή που με λυγμούς η γιαγιά Μπαχλιτζανάκη, προσκυνήτρια των Αγίων τόπων - έτσι ήθελε να την αποκαλούν - χάρισε  το πλεκτό πετσετάκι που είχε σκεπάσει την κανάτα του νερού, το σεντόνι όπως έλεγε που σκέπαζε το σώμα της μάνας της, δηλαδή το κανάτι, μοναδικό κομμάτι  προίκας που είχε από εκείνη αφού την είχε χάσει μωρό ακόμη. Αν και αγράμματη - υπέγραφε με σταυρό - υπήρξε θερμή υποστηρίκτρια του Μουσείου και μου έδιδε πολύ κουράγιο και δύναμη με τα λόγια της. 

  Στιγμές ανείπωτης συγκίνησης .

  Και άλλες ώρες μέσα στην κάψα του καλοκαιριού πάνω στο αγροτικό, παρέα με τους Αντώνη και Γιώργο  Σκοκάκη να κουβαλάμε τα είδη του παππού τους του σωμαρά, που χρόνια χωμένα στον αχυρώνα περίμεναν αυτή τη στιγμή για να βγουν στην επιφάνεια.

  Κολλημένος πεισματικά ο περιστερώνας μέσα στον αχυρώνα μας σκέπασε όλους με τα άχυρα όταν τον νικήσαμε. 

  Κι άλλες στιγμές παρέα με την Έλλη Γαϊτανάκη που άφηνε το θερμοκήπιο  κατάκοπη, άρπαζε το αγοράκι της, το φορτώναμε και αυτό μαζί με τα αντικείμενα   σκαρφαλωμένες στο αγροτικό φορτηγάκι της για να κατηφορίσουμε ευτυχισμένες κατά την Γεράπετρο στο φρούριο του Καλέ, για το στήσιμο της πρώτης  Λαογραφικής έκθεσης στην Ιεράπετρα.

  Και άλλες στιγμές να χωνόμαστε στα εγκαταλελειμμένα σπίτια του χωριού για τον κρυμμένο λαογραφικό θησαυρό. 

  Οι πραγματικές λίρες  που κάποια στιγμή βρέθηκαν και βεβαίως παραδόθηκαν στον ιδιοκτήτη δεν είχαν καμιά αξία για  αυτήν που τις ανακάλυψε (δηλαδή την υποφαινόμενη) μπροστά  στα λαογραφικά αντικείμενα που μας χάρισε ο ιδιοκτήτης. 
  Αργότερα άρχισε να καταφθάνει λαογραφικό υλικό και από την γύρω περιοχή, μα αργότερα και από την Νεάπολη, την  Αθήνα την Θήβα. 

   Όπως όμως λέει ο Πάολο Κοέλο στον Αλχημιστή πρέπει να συνωμοτήσει το Σύμπαν για να γίνει κάτι. Το έτος 1998 το Σύμπαν συνωμότησε και η Βαϊνιά απέκτησε τη Λαογραφική της Συλλογή 

  Το Διοικητικό Συμβούλιο της ένωσης Βαϊνιωτών Αθήνας αποτελούμενο από 7 γυναίκες (Φεμινιστικό Συμβούλιο) πήρε την απόφαση να αναθέσει σε εταιρία την κατασκευή της τεχνικής Υποδομής του Μουσείου 

  Η κατασκευή των βιτρινών του Μουσείου αλλά και όλης της υποδομής έγινε από εταιρία εξειδικευμένη στην κατασκευή Μουσείων με ευρωπαϊκές προδιαγραφές (έργο της και η κατασκευή των βιτρινών στο Αττικό μετρό). Η συνολική δαπάνη ανήλθε στο ποσό των 4,5 εκατομμυρίων δρχ. Η χρηματοδότηση  έγινε από τους δύο πολιτιστικούς συλλόγους, τον τοπικό και της Αθήνας, με το ποσό των 2.700.000 του υπουργείου Ανάπτυξης, 500.000 του υπουργείου Πολιτισμού και 300.000 του Δήμου Ιεράπετρας.    

  Ο αργαλειός με το υφαντό, κεντήματα, πλεκτά, η κούνια του μωρού, ο σοφράς, το ξύλινο και σιδερένιο αλέτρι του ζευγά, το λυχνάρι, η νταμιτζάνα, ο βολόσυρος, τα άμφια των ιερέων, οι παλιές εικόνες της εκκλησίες, το σπασμένο Τέμπλο, το Άγιο δισκοπότηρο, η καραβάνα και το παγούρι του στρατιώτη της κατοχής, οι εικόνες των Ηρώων του 21, το παλιό αριθμητήρι, η παλιά σημαία, βιβλία, τοποθετήθηκαν με περισσή φροντίδα στο παλιό Δημοτικό Σχολείο. Αληθινά έργα τέχνης της Κρητικής Λαϊκής  Τέχνης φτιαγμένα με κόπο και μεράκι από τα επιτήδεια χέρια των μαστόρων της εποχής εκείνης, δείχνουν την Κρητική Λαϊκή παράδοση, τα έθιμα, τον πολιτισμό και το μεγαλείο της Κρήτης.

  Στις 26 Ιουλίου του 1998 έγιναν τα εγκαίνια του Λαογραφικού Μουσείου στο παλιό Δημοτικό σχολείο στην Βαϊνιά με πλήθος κόσμου. Το  μουσείο επισκέφτηκαν σχολεία της περιοχής, γκρουπ τουριστών που άφησαν τη γνώμη τους στο βιβλίο εντυπώσεων και αρκετός κόσμος. 

   Συγχαρητήρια και ευχές για το μουσείο  έστειλαν προσωπικότητες της Τέχνης διεθνούς επιπέδου: η Ζανέτ Πηλού, διάσημη Μονωδός και συνάδελφος της Μαρίας Κάλλας, ο Αρχιμουσικός και Διευθυντής της Λυρικής Σκηνής και των Μουσικών Συνόλων της ΕΡΤ  Άλκης Μπαλτάς, ο Σέργιος Βαφειάδης, σκηνοθέτης της Όπερας, ο χορογράφος Oleg Vinogradof, ο χορογράφος και Διευθυντής του Μπαλέτου της Εθνικής Λυρικής Σκηνής Λεωνίδας Ντεπιάν, και άλλοι.

  Αργότερα το Μουσείο πέρασε μια  κρίση λειτουργίας. 
  Σήμερα το Λαογραφικό μουσείο στεγάζεται σε ένα παραδοσιακό σπίτι της οικογένειας Εμμανουήλ και Καλλιόπης Καλαϊτζάκη. Ο χώρος  παραχωρήθηκε από  τον Δήμο της Ιεράπετρας μετά την χρησιμοποίηση των κτιρίων του σχολείου για την στέγαση του Σχολείου Β΄  Ευκαιρίας. 

  Ένα πολύ μεγάλο ευχαριστώ στο Δήμαρχο της Ιεράπετρας και σε όλο το Δημοτικό Συμβούλιο που στηρίζουν τέτοιες ενέργειες. 

  Τις εργασίες μεταφοράς ανέλαβε ο τοπικός Πολιτιστικός Σύλλογος. Οι δαπάνες για την μεταστέγαση και εγκατάστασή του, για την αγορά νέων αντικειμένων και εργασιών, ανήλθαν στο ποσό των 7.000 Ε. Ο τοπικός Σύλλογος διέθεσε 6.000 δραχμές και της Αθήνας 1.000 ευρώ.

  Η στέγαση του μουσείου μέσα στην πόλη της Ιεράπετρας θα ήταν άδικη, αφού η ιδέα της ίδρυσής του, οι ενέργειες αλλά και η δωρεά αντικειμένων έγιναν κυρίως από Βαϊνιώτες. Κυρίως όμως η θέση ενός Λαογραφικού Μουσείου είναι το χωριό, ο οικισμός, εκεί όπου υπάρχει σοκάκι, αλώνι, πατητήρι, καζάνι, εκεί όπου χτυπά η καρδιά της Λαογραφίας μακριά από τα μπαρ και την πολυκοσμία της πόλης. 
  Τα λαογραφικά μουσεία της Κρήτης θα δείχνουν στους αιώνες τον Κρητικό πολιτισμό.

  Πολλά στοιχεία του απαράμιλλου αυτού Κρητικού πολιτισμού υπάρχουν ακόμα και σήμερα σε πολλά σημεία, αφού εξακολουθούν να υπάρχουν γυναίκες που υφαίνουν, πλέκουν, κεντούν και μαγειρεύουν σε φουφού. Υπάρχουν ακόμα  γεωργοί, δυστυχώς λίγοι, που  σπέρνουν θερίζουν και αλωνίζουν. 

  Το καζάνι, το πατητήρι, ο φούρνος και το τζάκι που καπνίζει στην Κρήτη δείχνουν πως ο Κρητικός λαός συνεχίζει να πορεύεται περήφανος για την Ιστορία του και προσηλωμένος στις παραδόσεις του.  

  Για την δημιουργία του  λαογραφικού δούλεψαν με πάθος και αφιλοκερδώς άτομα με σοβαρότατα προβλήματα υγείας όπως η Καίτη Σκοκάκη που δεν είναι πια κοντά μας, ο Αντώνης Περάκης, ο Στέλιος ο Αχλάτης, η Γιάννα Περάκη με ένα παιδί στην κοιλιά και το άλλο στην αγκαλιά, αποδεικνύοντας ότι το όραμα νικά τα προβλήματα. Σ’ αυτούς πιστεύω ότι χρωστάμε το πιο μεγάλο μπράβο και το πιο θερμό χειροκρότημα. 
  Ένα μπράβο σε όλους όσους συνέβαλαν με οποιοδήποτε τρόπο στην υλοποίηση του οράματός αυτού, δηλαδή στα ΔΣ των συλλόγων, κρατικούς φορείς και ιδιώτες. 
  Ένα πολύ μεγάλο ευχαριστώ στον Γιάννη Ζουγλάκη, συγγραφέα του Λαογραφικού βιβλίου Βαϊνιά, νοσταλγική διαδρομή στο χρόνο, που δεν άφησε τον χρόνο και την λήθη να κάνουν το έγκλημά τους.

  Το Λαογραφικό Μουσείο που στεγάζεται στην Βαϊνιά είναι Μουσείο της Ιεράπετρας  και περιμένει τις  δωρεές όλων μας.

  Η Ιεράπετρα, η περιοχή με το μεγαλύτερο κατά κεφαλήν εισόδημα, δεν πρέπει να μείνει μόνο περιοχή των θερμοκηπίων αλλά να γίνει και περιοχή της τέχνης, των γραμμάτων και της  διανόησης. 

                                                      Ελένη Ροβιθάκη - Αδαμοπούλου



