ΤΑ ΠΑΡΑΠΟΝΑ ΣΑΣ ΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΟ!
  
- Θα σας κάνω και σχολεία  

- Μα... δεν έχουμε παιδία!
- Θα σας κάνω και παιδία...
· Ποιοι είναι οι κερδισμένοι των φετινών Δημοτικών και Νομαρχιακών εκλογών; Μα φυσικά οι δήμαρχοι και οι νομάρχες (ποια ΝΔ, ποιο ΠΑΣΟΚ, ποιοι ψηφοφόροι...)
· Τα εκλογικά μου δικαιώματα είναι στην Ελευθερούπολη Καβάλας ενώ διαμένω στις Μοίρες Ηρακλείου Κρήτης. Να πάω να ψηφίσω... να μη πάω...  

· Φυσικά και πρόκειται για ρητορικό ερώτημα: Σιγά μη πάω!
· Άλλωστε ξέρω τι θα συναντήσω: Δρόμοι θα ασφαλτοστρώνονται, πλατείες θα αναμορφώνονται... καφενεία θα αναστενάζουν (θα πέφτουν που και που και μερικές ψιλές...) 

· Τουλάχιστον αν μπορούσα να έμενα εκεί κατά τη διάρκεια όλης της προεκλογικής περιόδου... ε, τότε θα άξιζε το κόπο: Ότι έπινα θα ήταν κερασμένο, όλοι θα μου χτυπούσαν φιλικά τη πλάτη χαμογελώντας (ποιος είναι αυτός άραγε...), θα δεχόμουν προτάσεις για δουλειά (ρε παιδιά ΕΧΩ ΔΟΥΛΕΙΑ!). 

· Από την άλλη όμως, είναι και μερικοί παιδικοί μου φίλοι υποψήφιοι. Δεν θέλω να τους συναντήσω, δεν αντέχω να τους βλέπω να ξεφτιλίζονται (και στο τέλος... να μην εκλέγονται κι από πάνω!)
· Έχασε μήπως κανείς την αξιοπρέπειά του για να τη βρούνε αυτοί;
· Μα γιατί έχω πάντα την εντύπωση ότι οι "αντιπρόσωποί" μας είναι χειρότεροι από το γενικό μέσο όρο;  

· Μήπως τους ζηλεύω;
· Ε λοιπόν! ΘΕΛΩ ΝΑ ΓΙΝΩ ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ!
· Να με επισκέπτονται οι συμπολίτες μου παρακαλώντας για ρουσφέτια, να με καλημερίζουν όλοι στο δρόμο, να καμαρώνω τη μούρη μου στον τοπικό τύπο και κυρίως να "λαδώνομαι". 
· Έ, πώς να το κάνουμε δηλαδή, η μηχανή θέλει λάδωμα για να δουλέψει σωστά... Κι εγώ τό'χω καημό: θέλω να λαδωθώ, να δωροδοκηθώ, να τα "πιάσω" κάτω από το τραπέζι ρε παιδί μου. 

· Να αναθέσω στο κακό μηχανικό το έργο, να προσλάβω τον μεγαλύτερο τεμπέλη του δήμου μου, να δώσω άδεια για καταπάτηση του περιαστικού δάσους (αφού από το 1850 υπάρχουν τίτλοι κυριότητας οικοπέδων στο βουνό, εγώ φταίω που πήγαν και φύτρωσαν δένδρα αργότερα;) και κυρίως να έχω ένα σωρό ανθρώπους να "λιώνουν" περιμένοντας να λύσω το πρόβλημά τους (σιγά μη το λύσω: μετά δε θα με έχουν ανάγκη...)
· Κι ας είναι άνεργοι άνθρωποι με όρεξη για δουλειά κι ας μείνουν παραγκωνισμένοι άνθρωποι ανοιχτόμυαλοι που θα μπορούσαν να προσφέρουν στο τόπο κι ας συνεχίζει να υποβαθμίζεται το περιβάλλον...
· Άλλωστε, εγώ θέλω να γίνω και να παραμείνω δήμαρχος και θα το πετύχω αυτό γιατί γνωρίζω ότι οι συμπολίτες μου θα με ψηφίσουν με βάση την υποχρέωση που μου χρωστούν (ή μάλλον, που ΝΟΜΙΖΟΥΝ ότι μου χρωστούν) και όχι επειδή έχω προσφέρει έργο έτσι γενικά κι αόριστα!
· Όμως... με τις μούντζες που θα μου ρίχνουν πίσω από τη πλάτη μου τι θα γίνει;
· Γιατί, εδώ που τα λέμε, άντε και μου χαμογελούν, άντε και μου σφίγγουν το χέρι, άντε και λένε τα καλύτερα λόγια για μένα μπροστά μου... τα εννοούν όμως;
· Όχι βέβαια! Με κοροϊδεύουν κι αυτοί! Μοιάζουμε τελικά: Να γιατί με ψηφίζουν!
· Και άλλωστε τους πολιτικούς δεν τους πιάνει ποτέ το μάτι: ένας κοινός θνητός με τόση μούντζα και τόσο βρίσιμο θα είχε αποδημήσει εις Κύριον νωρίς-νωρίς!
· Κι αυτοί ζουν 150 χρόνια!
· Ο κακός χρόνος φεύγει... ο κακός δήμαρχος όμως όχι...
· Να μη τα ισοπεδώνουμε όλα όμως... Απλά αν σκεφτώ πόσοι είναι αυτοί που πραγματικά αξίζουν τότε το παράπονο θα περισσέψει...  

· ...Και σε ποιον να το πω στο... Δήμαρχο;
Μανόλης Κουσλόγλου

