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ΤΟΜΕΑΣ  ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ

EΙΔΙΚΟΤΗΤΑ «ΘΕΡΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΥΔΡΑΥΛΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ»

ΔΙΔΑΣΚΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

	              ΘΕΡΜΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ


ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ : ΜΑΜΛΙΑΓΚΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ

               ΦΥΛΛΟ ΑΣΚΗΣΗΣ  7A
	 ΘΕΜΑ ΕΡΓΟΥ:   Kατασκευή ενός μεγάλου τμήματος  δικτύου δισωλήνιου συστήματος    με χαλκοσωλήνα σε δοσμένες διαστάσεις  με την χρήση εξαρτημάτων χαλκού και στοιριγμάτων καθώς και μόνωση αυτού.

	ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ:  Οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν κανόνα,χαράκτη, σωληνοκόφτη (χαλκού)  και επίσης  ΜΑΠ ΓΑΖ  και κόλληση  ,  κατάλληλο αποξειδωτικό  , βούρτσα καθαρισμού και σφουγγαράκι .Θα χρησιμοποιηθούν  χαλκοσωλήνες διατομής  Φ15 και Φ18  και Φ22 ενας αριθμός εξαρτημάτων όπως   γωνιές , τάφ , συστολές , μούφες και στοιρίγματα καθώς και ειδικά πάνελ πάνω στα οποία θα γίνονται οι κατασκευές. Επίσης θα γίνει η χρήση ειδικού μονωτικού μανδύα ( αρμαφλέξ) για την μόνωση των σωληνώσεων.



	ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:  Ο διδάσκων  επαναλαμβάνει στους μαθητές  όλες τις αναγκαίες   λεπτομέρειες που πρέπει να ακολουθηθούν προκειμένου να  έχει ο εκπαιδευόμενος  τα σωστά αποτελέσματα κατά την διάρκεια και πέρας της εκπαιδευτικής άσκησης . 

    Στην συνέχεια  ο εκπαιδευτής παρουσιάζει την  την  σειρά με την οποία θα πρέπει να εργασθεί ο μαθητής προκειμένου να ολοκληρώσει την εργαστηριακή  άσκηση και σημεία που πρέπει να προσεχθούν ώστε να αποφευχθούν τυχόν λάθη  .
ΠΟΡΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Οι εκπαιδευόμενοι καθοδηγούμενοι από τον επιβλέποντα 

( καθηγητή) θα εργασθούν κατά ομάδες και  θα επιτηρούνται σε κάθε βήμα. 

Ι)Στην αρχή ο μαθητής θα επιλέξει τις διατομές των χαλκοσωλήνων που θα χρησιμοποιηθούν  καθώς και τον απαραίτητων εξαρτημάτων. 

Ιι)  θα γίνει το <<διάβασμα>>  του σχεδίου ώστε ο μαθητής να ορίσει τον τρόπο με τον οποίο θα ξεκινήσει και θα τελείωσει την εργαστηριακή άσκηση 

Ιιι) Στην συνέχεια θα  γίνει τοποθέτηση στοιριγμάτων  και καθορισμός θέσεων πάνω στον τοίχο    και θα προχωρήσει  στην τοποθέτηση των σωλήνων.

 .ν) στην συνέχεια  θα προχωρήσει   στις κολήσεις σωλήνων και εξαρτημάτων  οι οποίες θα γίνουν  σύμφωνα με τους κανόνες ασφάλειας αλλά και σωστής τεχνικής . Σε κάθε περίπτωση ο μαθητής επιτηρείται και διορθώνεται από τον διδάσκοντα

.νι)  Στην συνέχεια  ο μαθητής θα πρέπει να ελέξει το δίκτυο που έχει κατασκευάσει και εκαπιδευτής επισημαίνει ατέλειες ή μικρολάθη που πιθανόν να υπάρχουν ώστε να γίνει η απαραίτητη ανατροφοδότηση.

.νιι)  Τέλος ο μαθητής θα προχωρήσει στην μόνωση του δικτύου του.

	ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Οι μαθητές κατά την διάρκεια και ολοκλήρωση  της άσκησή τους θα πρέπει να  κατανοήσουν και να ασκηθούν  στην: 

Ι)   Διάβασμα σχεδίου και  επιλογή χαλκοσωλήνα καθώς και των εξαρτημάτων που πρέπει να  χρησιμοποιηθούν .   

Ιι)  Κοπή χαλκοσωλήνων στις δοσμένες διαστάσεις, απογρέζωση, καθαρισμός επιφανειών , κόλληση αυτών και  Ελεγχος κόλλησης

Ιιι)  Καθορισμός των θέσεων που πρέπει να << περάσει >> το  υπό διαμόρφωση δίκτυο
Ιν) Τοποθέτηση στηριγμάτων εντός τοίχου ( πάνελ) και στήριξη σωλήνων 

.ν)Συνδιαστική σκέψη με απώτερο στόχο  ένα  μικρό τμήμα δικτύου δισωλήνιου συστήματος .

.νι) Τοποθέτηση μόνωσης στις σωληνώσεις και αναγνώριση της ωφελιμότητας αυτής.  

.νιι) Τέλος συνεργασία μετξύ τους μια και η εργαστηριακή άσκηση θα γίνει σε ομάδες και απαιτείται η ταύτιση απόψεων αλλά και ο καταμερισμός δραστηριοτήτων.

	ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ:
Προσοχή θα δοθεί κατά την διάρκεια της κοπής του χαλκοσωλήνα , έτσι ώστε να μην κοπεί ο μαθητής από τα  δημιουργούμενα  γρέζια. 

Επίσης θα δοθεί προσοχή κατά την χρήση του καυστήρα του μαπ γκαζ  όπως επίσης και στα υπό συγκόληση κομμάτια ώστε να μην προξενηθούν εγκαύματα.


	ΔΟΣΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ:




