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ΣΗΜΕΙΩΣΗ:

   Θα δοθούν σε όλους τους καθηγητές που διδάσκουν στο σχολικό συγκρότημα αναλυτικές οδηγίες με τους οποίες αναλύονται οι ενέργειες που είναι υποχρεωμένοι να εφαρμόσουν κατά την διάρκεια αλλά και την εκκένωση του κτιρίου. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ:

      Θα επισημανθούν βασικά σημεία της άσκησης από τον αρχηγό της πολιτικής  Άμυνας στους διδάσκοντες  ,αλλά και συμβουλές που θα πρέπει να δώσουν οι διδάσκοντες στους μαθητές μέσα στις τάξεις λίγο πριν από την προγραμματισμένη άσκηση.
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 ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Στην περίπτωση του κτιρίου μας μπορεί να γίνει η προφύλαξη του καθηγητού κάτω από το κάσσωμα της πόρτας το οποίο είναι μεταλλικό λόγω έλλειψης έδρας.
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στους μαθητές των πρώτων θρανίων και στην συνέχεια τους μαθητές των πίσω θρανίων.
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι καθηγητές  που βρίσκεται σε αίθουσες που βρίσκεται κοντά στα κλιμακοστάσια οφείλουν να γνωρίζουν  πως θα πρέπει να εκκενώσουν πρώτοι τις αίθουσες.
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  Η προστασία των κεφαλιών των μαθητών κατά την έξοδο θα ήταν δυνατή με κάποια σχολική τσάντα η οποία θα κρατιόταν πάνω στο κεφάλι με το ένα χέρι ώστε το άλλο χέρι να είναι εύκαιρο ανά πάσα στιγμή.
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13. Αφού γίνει η εκκένωση της αίθουσας  και η συγκέντρωση των μαθητών της τάξης στο προκαθορισμένο σημείο του προαυλίου απόσταση τουλάχιστον από το κτίριο > 5 μέτρα ( στην περιοχή που βρίσκονται οι βρύσες)  , γίνεται ο έλεγχος των μαθητών με βάση το απουσιολόγιο το οποίο οφείλει ο διδάσκων να πάρει μαζί του κατά την εκκένωση της αίθουσας,   για να διαπιστωθεί  ότι όλοι οι μαθητές έχουν βγει ασφαλείς έξω από το κτίριο. Αφού γίνει η καταμέτρηση, οι μαθητές οδηγούνται απέναντι στον χώρο του Σκοπευτηρίου όπου θα είναι πλέον ασφαλείς. Στην συνέχεια  ενημερώνει την ομάδα ασφαλείας  ότι όλα είναι καλά ή ότι υπάρχει μαθητής που έχει μείνει στο κτίριο οπότε πρέπει να γίνει η επιχείρηση ανεύρεσης του μαθητή.

   Εάν υπάρχει πυρκαγιά  η ομάδα πυροπροστασίας και  οι εφημερεύοντες , είναι υπεύθυνοι για την παραλαβή και τη χρήση των πυροσβεστήρων ή την χρήση του υδροδοτικού δικτύου. 
  Για πυρκαγιά στο λεβητοστάσιο του κτιρίου υπεύθυνος είναι ο επιστάτης  του σχολείου σε συνεργασία με τον Δ/ντη  ο οποίος θα πρέπει να καλέσει και την πυροσβεστική υπηρεσία. Ο διευθυντής, και η υποδιευθύντρια σε συνεργασία με την ομάδα ανίχνευσης , προ της εγκαταλείψεως του κτιρίου ασφαλίζουν, κατά το δυνατόν, τα αρχεία του σχολείου και τα άλλα λειτουργικά μηχανήματα του γραφείου.
   Οι ενήλικοι μαθητές από τον χώρο του σκοπευτηρίου   θα αποχωρήσουν για τα σπίτια τους ενώ οι ανήλικοι καλό είναι να  περιμένουν τους γονείς τους στο σχολείο, για να τους παραλάβουν.

Σημείωση: Λόγω του γεγονότος ότι η εξώπορτα του σχολείου είναι  κλειδωμένη ο φύλακας θα πρέπει να προβλέψει άμεσα για το άνοιγμα της θύρας αμέσως μετά τον σεισμό.
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