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ΤΟΜΕΑΣ  ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ

EΙΔΙΚΟΤΗΤΑ «ΘΕΡΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΥΔΡΑΥΛΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ»

ΔΙΔΑΣΚΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

	              ΘΕΡΜΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ


ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΑΣ : ΜΑΜΛΙΑΓΚΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ

               ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΟΥ 12
	 ΘΕΜΑ ΕΡΓΟΥ      Αποσυναρμολόγηση και συναρμολόγηση στοιχείων χυτοσιδερένιου λέβητα ( αλλαγή στοιχείων ή προσθήκη στοιχείων)   .

	ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ:  

  Για την  υλοποίηση της παρούσας εργαστηριακής άσκησης θα χρησιμοποιηθεί     εργαστηριακός χυτοσιδερένιος λέβητας τεσσάρων στοιχείων. Επίσης θα χρησιμοποιηθούν εργαλεία χειρός ,ξύλινα υποστρώματα ( τάκοι) και ξύλινο σφυρί  , ειδικές τιράντες ( σύσφιξης στοιχείων)  , κορδόνια ειδικά για μόνωση του λέβητα , μαγγανέζα και  κόλλα , ντίζες και νίπελ  για τον συγκεκριμένο  λέβητα. Τέλος  θα χρησιμοποιηθεί μονωτικό  υλικό ( φύλλο υαλοβάμβακα με επένδυση) για την μόνωση του λέβητα. 



	ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:  Ο διδάσκων  επαναλαμβάνει στους μαθητές  όλες τις αναγκαίες   πληροφορίες  που πρέπει να γνωρίζει ο μαθητής σχετικά με τις κατασκευαστικές λεπτομέρειες   των μαντεμένιων λεβήτων  ώστε να έχουμε  τα σωστά αποτελέσματα κατά την διάρκεια και πέρας της εκπαιδευτικής άσκησης . 

    Στην συνέχεια  ο εκπαιδευτής  με την βοήθεια κάποιου μαθητή προχωρεί στο λύσιμο και δέσιμο του λέβητα προκειμένου να γίνουν κατανοητές οι ενέργειες που πρέπει να πραγματοποιηθούν προκειμένου να ολοκληρώσουν  την εργαστηριακή  άσκηση  οι μαθητές και σημεία που πρέπει να προσεχθούν ώστε να αποφευχθούν τυχόν λάθη  .
ΠΟΡΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Οι εκπαιδευόμενοι καθοδηγούμενοι από τον επιβλέποντα 

( καθηγητή) θα εργασθούν κατά ομάδες τριών ατόμων  και  θα επιτηρούνται σε κάθε βήμα λόγω της επικινδυνότητας της άσκησης. 

· Στην αρχή  πρέπει να τοποθετηθεί ο ξύλινος τάκος  στο σημείο που θα στηθεί  λέβητας . Θα τοποθετήσουμε το τελευταίο στοιχείο ( καθρέπτη) και το στηρίζουμε από πίσω με κάποιο αντικείμενο για αντίσταση .

· Στην συνέχεια  τοποθετούμε το νίπελ αφού τα  επαλείψουμε  με μαγγανέζα περιμετρικά. Στην συνέχεια γίνεται επάλειψη  με  μαγγανέζα στο αυλάκι όπου θα τοποθετηθεί το κορδόνι στεγανοποίησης μεταξύ των στοιχείων.

· Κατόπιν στο επόμενο ενδιάμεσο στοιχείο τοποθετούμε στο αυλάκι το κορδόνι αφού επαλείψουμε το αυλάκι με στεγανοποιητικό υλικό. Σηκώνουμε το ενδιάμεσο στοιχείο και το τοποθετούμε πάνω στον τάκο δίπλα στην πίσω φέτα. Κτυπούμε ελαφρά με ξύλινο σφυρί το ενδιάμεσο στοιχείο μέχρι να συναρμολογηθούν οι δύο φέτες προσέχοντας το κορδόνι να μην τσακίσει και να μπορέσει να « ταΐσει» το αυλάκι.

·  Η ίδια διαδικασία επαναλαμβάνεται μέχρι το τελευταίο στοιχείο. Στην συνέχεια τοποθετούμε  τις ειδικές τιράντες με τις οποίες θα γίνει η σύσφιξη των στοιχείων .Γίνεται η τοποθέτηση των ντίζων σύσφιξης και μόλις γίνει η σύσφιξη με τις τιράντες τοποθετώ τα παξιμάδια στις ντίζες.

· Κατόπιν γίνεται ο καθαρισμός από κόλλες και τοποθετούνται τα παρελκόμενα εξαρτήματα όπως τα στηρίγματα  της πόρτας  και η πόρτα ανάλογα με την φορά περιστροφής  και η καμινάδα του λέβητα όπως επίσης το κυάθιο και η τοποθέτηση των υδροστατών εμβαπτίσεως και καμινάδας( πάνω από την μόνωση).

· Στην συνέχεια τοποθετούνται του αλουμινένια ελάσματα και αμέσως τοποθετείται η μόνωση του λέβητα και υδροστατών εμβαπτίσεως( μέσα στο κυάθιο) και καυσαερίων ( πάνω από την μόνωση) . Στην συνέχεια τοποθετούνται  τα «ντυσίματα» του λέβητα και τέλος τοποθετείται ο πίνακας οργάνων  ο οποίος ανοίγεται προκειμένου να πακτωθεί πάνω στα ντυσίματα του λέβητα.



	ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Οι μαθητές κατά την διάρκεια και ολοκλήρωση  της άσκησή τους θα πρέπει να  κατανοήσουν και να εξασκηθούν  : 

· Στις μορφολογικές και κατασκευαστικές ιδιαιτερότητες των μαντεμένιων λεβήτων

· Στην αποσυναρμολόγηση των στοιχείων ενός λέβητα

· Στην συναρμολόγηση ή αλλαγή στοιχείων ενός λέβητα

· Στην μόνωση του λέβητα και την τοποθέτηση των θερμοστατών του λέβητα

· Στην επιλογή φοράς ανοίγματος της θύρας του λέβητα



	ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ:
     Προσοχή θα δοθεί κατά την διάρκεια της  σύνδεσης και αποσύνδεσης των στοιχείων λόγω του μεγάλου βάρους  των στοιχείων   . 



	ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:
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