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ΔΙΔΑΣΚΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

	              ΘΕΡΜΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ


ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΑΣ : ΜΑΜΛΙΑΓΚΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ

               ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΟΥ  1

	 ΘΕΜΑ ΕΡΓΟΥ:   Το πρώτο διδακτικό έργο   αποτελείται από τέσσερις εκπαιδευτικές ασκήσεις   απλών κατασκευών από χαλκοσωλήνα και τα εξαρτήματά του .

	ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ:  Οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν κατασκευαστικά σχέδια ,  σωληνοκόφτη (χαλκού)  ,   ΜΑΠ ΓΑΖ  και κόλληση  ,  κατάλληλο αποξειδωτικό  , βούρτσα καθαρισμού και σφουγγαράκι καθώς και ξύστρα για απογρέζωση  .

 Τα υλικά που θα χρησιμοποιήσουν οι μαθητές  θα είναι   χαλκοσωλήνες διατομής  Φ15   εξαρτήματα χαλκοσωλήνα  ( γωνιές και ταφ Φ15)  .



	ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:  Ο διδάσκων κάνει πράξη  την  άσκηση στους μαθητές έτσι ώστε να γίνει πιο κατανοητό το ζητούμενο.  Κάνει επίδειξη κοψίματος της χαλκοσωλήνας με τον κόφτη χαλκοσωλήνας και στην συνέχεια  προχωρεί στην   διαδικασία  κόλλησης χαλκοσωλήνας με τα εξαρτήματα. Η διαδικασία επαναλαμβάνεται μέχρι την ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής άσκησης .

Ο διδάσκων  θα εξηγήσει   στους μαθητές το τριχοειδές φαινόμενο , την ανάγκη ύπαρξης πάστας στην κόλληση , το σωστό τρίψιμο της σωλήνας πριν από την διαδικασία της κόλλησης καθώς και το σωστό ζέσταμα των σωλήνων και εξαρτημάτων πριν από την κόλληση.

    Στην συνέχεια  ο εκπαιδευτής  επισημαίνει τυχόν λάθη που μπορούν να προκύψουν από  λάθη μετρήσεων  ή κακής συναρμογής των εξαρτημάτων.

ΠΟΡΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Οι εκπαιδευόμενοι καθοδηγούμενοι από τον επιβλέποντα 

( καθηγητή) θα εργασθούν  ατομικά και  θα επιτηρούνται σε κάθε βήμα. 

· Στην αρχή ο μαθητής θα πρέπει καθοδηγούμενος από το κατασκευαστικό σχέδιο να   κάνει καταγραφή των  απαραίτητων υλικών και εξαρτημάτων -σε φύλλο προμέτρησης - που θα χρειασθεί για το πέρας της εργαστηριακής άσκησης.

· Στην συνέχεια  θα κόψει τα κομμάτια χαλκού που θα χρειασθεί στις κατάλληλες διαστάσεις  

· Στην συνέχεια θα  προχωρήσει στον καθαρισμό των άκρων του χαλκοσωλήνα  και θα προχωρήσει στην διαδικασία της   κόλλησης  των χαλκοσωλήνων με τα εξαρτήματα.  Σε κάθε φάση θα συμβουλεύεται το κατασκευαστικό σχέδιο και θα προχωρεί σε έλεγχο των διαστάσεων προς αποφυγή λαθών αλλά και σπατάλης υλικών αλλά και εξαρτημάτων. 

.Ολες οι εργασίες  θα γίνουν  σύμφωνα με τους κανόνες ασφάλειας αλλά και σωστής τεχνικής . Σε κάθε περίπτωση ο μαθητής επιτηρείται και διορθώνεται από τον διδάσκοντα



	ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Οι μαθητές κατά την διάρκεια και ολοκλήρωση  της άσκησή τους θα πρέπει να  κατανοήσουν και να εξασκηθούν  στην: 

· Ανάγνωση κατασκευαστικού  σχεδίου   και καταγραφή – προμέτρηση υλικών και εξαρτημάτων .

· Επιλογή χαλκοσωλήνα  και  εξαρτημάτων που θα χρησιμοποιηθούν στην εκπαιδευτική άσκηση .

·  Κοπή χαλκοσωλήνων στις δοσμένες διαστάσεις  και στην συνέχεια  σωστή κόλληση  

· με τα εξαρτήματα.

· .Συνδιαστική σκέψη με απώτερο στόχο  ένα  μικρό τμήμα δικτύου χαλκοσωλήνα .



	ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ:
Προσοχή θα δοθεί κατά την διάρκεια της κοπής του χαλκοσωλήνα , έτσι ώστε να μην κοπεί ο μαθητής από τα  δημιουργούμενα  γρέζια. 

Επίσης θα δοθεί προσοχή κατά την χρήση του καυστήρα του μαπ γκαζ  όπως επίσης και στα υπό συγκόληση κομμάτια ώστε να μην προξενηθούν εγκαύματα.


	ΔΟΣΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ:




