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ΣΧΟΛ.ΕΤΟΣ 2012-2013
ΤΟΜΕΑΣ  ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ

EΙΔΙΚΟΤΗΤΑ «ΘΕΡΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΥΔΡΑΥΛΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ»

ΔΙΔΑΣΚΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

	              ΘΕΡΜΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ


ΔΙΔΑΣΚΩΝ : ΜΑΜΛΙΑΓΚΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ

               ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΟΥ   ΄΄0΄΄

ΑΣΚΗΣΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΚΕΙΩΝ
	 ΘΕΜΑ ΕΡΓΟΥ(ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ):   Αναγνώριση σωλήνων ,εξαρτημάτων  και εργαλείων  που  θα χρησιμοποιηθούν  στο εργαστήριο κατά την διάρκεια της σχολικής χρονιάς και τα οποία χρησιμοποιούνται στο επάγγελμα καθώς και των κανόνων ασφαλείας που πρέπει να τηρούνται εντός του εργαστηρίου. 

	ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ:  

· Οι  μαθητές θα  πρέπει να αναγνωρίζουν  τα είδη των σωληνώσεων που θα χρησιμοποιηθούν στο εργαστήριο κατά την σχολική χρονιά  και αυτά θα είναι χαλκοσωλήνες διαφορετικών διαστάσεων  , σιδηροσωλήνες , πλαστική σωλήνα  ( πολυαιθυλένιο , πολυπροπυλένιο) . 

· Οι  μαθητές θα  πρέπει να αναγνωρίζουν  τα είδη των εξαρτημάτων των επιμέρους  σωληνώσεων που θα χρησιμοποιηθούν στο εργαστήριο κατά την σχολική χρονιά  καθώς και τα ορειχάλκινα εξαρτήματα .  

· Τα εργαλεία που θα χρησιμοποιηθούν για το πέρας των εργαστηριακών έργων  καθώς και κάποιες συσκευές απαραίτητες και στο ελεύθερο επάγγελμα.

 

	ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:  Ο διδάσκων επιδεικνύει όλα τα εργαλεία και τις συσκευές στους μαθητές και τους εξηγεί ποιά η χρησιμότητά  τους. Στην συνέχεια τους επιδεικνύει τα είδη των σωληνώσεων και τις υπάρχουσες στο εμπόριο διατομές ( βλέπε παρουσίαση εξαρτημάτων –σωληνώσεων http://users.sch.gr/CHMAM/EKPAIDEYTIKO%20YLIKO.htm  ).

Τέλος  τους μοιράζει πίνακες  με τα εξαρτήματα σωλήνων ( χαλκοσωλήνα και σιδηροσωλήνα)  καθώς και ορειχάλκινα εξαρτήματα και στην συνέχεια τους επιδεικνύει  το κάθε ένα από αυτά στο μέτρο του δυνατού.

Επίσης εξηγήσει  στους μαθητές τους γενικούς κανόνες καλής χρήσης των συσκευών και εξοπλισμού προκειμένου να αποφευχθούν τραυματισμοί και μικροατυχήματα (Βλέπε παρουσίαση   κανόνες ασφάλειας και υγιεινής σε μηχανολογικά εργαστήρια http://users.sch.gr/CHMAM/EKPAIDEYTIKO%20YLIKO.htm ) .  
ΠΟΡΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Οι εκπαιδευόμενοι καθοδηγούμενοι από τον επιβλέποντα 

( καθηγητή) θα εργασθούν ατομικά και θα πρέπει  να προβούν στις παρακάτω ενέργειες  . 

Ι)Στην αρχή ο μαθητής θα πρέπει  υποδείξει συγκεκριμένες διατομές χαλκοσωλήνα και σιδηροσωλήνα. 

ΙΙ)   Θα ονομάσει συγκεκριμένα εξαρτήματα που ο διδάσκων θα του έχει δώσει προς αναγνώριση  καθώς και την διατομή τους. 
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ΙΙΙ) Στην συνέχεια  θα  αναγνωρίσει τα εργαλεία  που χρησιμοποιούνται για την κατεργασία των σιδηροσωλήνων και θα περιγράψει την εργασία που επιτελούν.
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τα εργαλεία  που χρησιμοποιούνται για την κατεργασία των χαλκοσωλήνων και θα περιγράψει την εργασία που επιτελούν.
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Και  κάποια  εργαλεία  που χρησιμοποιούνται   σχεδόν σε όλες τις εργαστηριακές ασκήσεις   και θα περιγράψει την χρησιμότητά τους.
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	ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Η πρώτη εργαστηριακή άσκηση είναι καθαρά άσκηση αναγνώρισης και εκμάθησης βασικών υλικών και εξαρτημάτων Οι μαθητές κατά την διάρκεια και ολοκλήρωση  της άσκησή τους θα πρέπει να  κατανοήσουν και να εξασκηθούν  στην: 

Ι)  Ανάγνωση  του υλικού και της διατομής των σωληνώσεων  

ΙI) Αναγνώριση του υλικού και του είδους των εξαρτημάτων 

ΙII)  Αναγνώριση συσκευών και εργαλείων του επαγγέλματος που θα χρησιμοποιηθούν.

ΙV)  Γνώση της καλής χρήσης των εργαλείων και συσκευών που θα χρησιμοποιήσουν.


	ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ:
     Προσοχή θα δοθεί κατά την διάρκεια της μεταφοράς και επίδειξης των μάπ γκαζ αλλά των άλλων εργαλείων κυρίως του κόφτη  ώστε να αποφευχθεί οποιαδήποτε δυσάρεστη κατάληξη.

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟΣ ΧΡΟΝΟΣ : 8-12 ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΩΡΕΣ(  εξαρτάται από την ηλικία των μαθητών  ,την εργασιακή τους εμπειρία κ.αλ.)



