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ΤΟΜΕΑΣ  ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ

EΙΔΙΚΟΤΗΤΑ «ΘΕΡΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΥΔΡΑΥΛΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ»

ΔΙΔΑΣΚΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

	              ΘΕΡΜΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ


ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΑΣ : ΜΑΜΛΙΑΓΚΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ

               ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΟΥ 11(i) (ii) (iii)
	 ΘΕΜΑ ΕΡΓΟΥ:   Kατασκευή μονοσωλήνιου συστήματος δύο βρόγχων και τεσσάρων σωμάτων από τις κατακόρυφες στήλες και τα κολλεκτέρ  με μαλακή χαλκοσωλήνα Φ 16  εύκαμπτη εντός του εργαστηρίου.

	ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ:  Οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν κατασκευαστικά σχέδια ,  σωληνοκόφτη (χαλκού)  , κουρμπαδόρο για εύκαμπτη σωλήνα Φ16 , μαχαιράκι ειδικό για το κόψιμο της επένδυσης του χαλκοσωλήνα ,  ΜΑΠ ΓΑΖ  και κόλληση  ,  κατάλληλο αποξειδωτικό  , βούρτσα καθαρισμού και σφουγγαράκι .Θα χρησιμοποιηθούν ηλεκτροβάνα,  χαλκοσωλήνες διατομής  Φ16 εύκαμπτη  , σωλήνα πλαστική Φ 32 ( προστασίας Πετσζετάκη) ,   δύο αυτόματα εξαεριστικά ,  σωλήνα Φ22 και Φ18 για το  by - pass  , ή ¾’’ και ½’’ για by-pass, ενας αριθμός εξαρτημάτων όπως ρακόρ για χακλοσωλήνα Φ16  ,  γωνιές , τάφ , συστολές , μούφες και στοιρίγματα καθώς και ρυθμιστικά βανάκια για κολλεκτέρ καθώς και τέσσερα σώματα ΑΚΑΝ και ΠΑΝΕΛ  ( κομπλέ)  με διακόπτες μονοσωληνίου συστήματος( τετράοδους).Επίσης κρουστικό δράπανο ,  ούπατ και κοχλίες για τα σώματα καθώς και ειδικό κλειδί για την σύσφιξη των κοχλιών των σωμάτων. 



	ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:  Ο διδάσκων  επαναλαμβάνει στους μαθητές  όλες τις αναγκαίες   λεπτομέρειες που πρέπει να γνωρίζει ο μαθητής σχετικά με το μονοσωλήνιο σύστημα , τα εξαρτήματα  που πρέπει να χρησιμοποιηθούν ώστε να έχουμε  τα σωστά αποτελέσματα κατά την διάρκεια και πέρας της εκπαιδευτικής άσκησης . 

    Στην συνέχεια  ο εκπαιδευτής παρουσιάζει την  την  σειρά με την οποία θα πρέπει να εργασθεί ο μαθητής προκειμένου να ολοκληρώσει την εργαστηριακή  άσκηση και σημεία που πρέπει να προσεχθούν ώστε να αποφευχθούν τυχόν λάθη  .
ΠΟΡΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Οι εκπαιδευόμενοι καθοδηγούμενοι από τον επιβλέποντα 

( καθηγητή) θα εργασθούν κατά ομάδες και  θα επιτηρούνται σε κάθε βήμα. 

Ι)Στην αρχή ο μαθητής θα πρέπει καθοδηγούμενος από το κατασκευαστικό σχέδιο να σημειώσει στον χώρο  τις  θέσεις όπου θα πρέπει να τοποθετηθούν τα θερμαντικά σώματα   .

Ιι)   Θα κάνει καταγραφή των  απαραίτητων υλικών και εξαρτημάτων -σε φύλλο προμέτρησης - που θα χρειασθεί για το πέρας της εργαστηριακής άσκησης.

Ιιι) Στην συνέχεια  θα κατασκευάσει τις  διακλαδώσεις  από τις κατακόρυφες στήλες εντός του διαμερίσματος ( εργαστήριο) ,το σύστημα των κολλεκτέρ με τα απαραίτητα εξαρτήματα που πρέπει να το συνοδεύουν.

 Θα  τοποθετήσει τα κολλεκτέρ  σε κατάλληλες θέσεις και θα τοποθετήσει την ηλεκτροβάνα αλλά και τα βανάκια και τα υπόλοιπα εξαρτήματα πάνω στους συλλέκτες , διαμορφώνοντας την σύνδεση του δικτύου του διαμερίσματος με τις κατακόρυφες στήλες.

Ιν) Στην συνέχεια θα διαμορφώσει το δίκτυο του μονοσωλήνιου συστήματος ( χαλκοσωλήνα Φ16 και πλαστική Φ32 ) εντός του  χώρου ξεκινώντας από  τα κολλεκτέρ  και καταλήγοντας  σε  αναμονές στις θέσεις όπου θα τοποθετηθούν τα σώματα.

.ν) στην συνέχεια  θα προχωρήσει    στην σύνδεση των χαλκοσωλήνων  με το κολλεκτέρ με την βοήθεια ειδικών ρακόρ για χαλκοσωλήνα     και τέλος πριν από την σύνδεση της σωλήνας θα γίνει η τοποθέτηση των σωμάτων με την βοήθεια ειδικών στηριγμάτων τοίχου και σύμφωνα με τις θέσεις που έχουν σημειωθεί στην συνημμένη κάτοψη.

 Ολες οι εργασίες  θα γίνουν  σύμφωνα με τους κανόνες ασφάλειας αλλά και σωστής τεχνικής . Σε κάθε περίπτωση ο μαθητής επιτηρείται και διορθώνεται από τον διδάσκοντα



	ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Οι μαθητές κατά την διάρκεια και ολοκλήρωση  της άσκησή τους θα πρέπει να  κατανοήσουν και να εξασκηθούν  στην: 

Ι)   Ανάγνωση κατασκευαστικού  σχεδίου ( κάτοψη χώρου)  και καταγραφή – προμέτρηση υλικών και εξαρτημάτων .

Ιι) Επιλογή χαλκοσωλήνα του προστατευτικού πλαστικού σωλήνα καθώς και των  εξαρτημάτων που πρέπει να  χρησιμοποιηθούν .   

Ιι)  Κοπή χαλκοσωλήνων στις δοσμένες διαστάσεις καθώς και του προστατευτικού σωλήνα και κάμψη με κουρμπαδόρο ώστε να διαμορφωθεί το δίκτυο.

Ιιι)  Καθορισμός των θέσεων που πρέπει να << περάσει >> το  υπό διαμόρφωση δίκτυο
Ιν) Τοποθέτηση στηριγμάτων εντός του δαπέδου ώστε να  κρατηθούν οι σωλήνες στην επιλεχθήσα διαδρομή .

.ν) Σωστή επιλογή των σημείων στα οποία θα πρέπει να γίνει η διάτρηση του τοίχου για την τοποθέτηση των ούπατ και των στηριγμάτων των σωμάτων με ιδιαίτερη έμφαση στη σωστή από πλευράς κλίσης των σωμάτων αλλά και της αισθητικής.

.νι)Συνδιαστική σκέψη με απώτερο στόχο  ένα  μικρό τμήμα δικτύου μονοσωλήνιου  συστήματος .

.νι) Τέλος συνεργασία μετξύ τους μια και η εργαστηριακή άσκηση θα γίνει σε ομάδες και απαιτείται η ταύτιση απόψεων αλλά και ο καταμερισμός δραστηριοτήτων.

	ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ:
Προσοχή θα δοθεί κατά την διάρκεια της κοπής του χαλκοσωλήνα , έτσι ώστε να μην κοπεί ο μαθητής από τα  δημιουργούμενα  γρέζια. 

Επίσης θα δοθεί προσοχή κατά την χρήση του καυστήρα του μαπ γκαζ  όπως επίσης και στα υπό συγκόληση κομμάτια ώστε να μην προξενηθούν εγκαύματα.


	ΔΟΣΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ:




