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ΔΙΔΑΣΚΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

	              ΘΕΡΜΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ


ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΑΣ : ΜΑΜΛΙΑΓΚΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ

                    ΑΣΚΗΣΗ 3η
	 ΘΕΜΑ ΕΡΓΟΥ:   Kατασκευή μέρους δικτύου   χαλκοσωλήνων   με την χρήση εξαρτημάτων χαλκού  και ορείχαλκου



	ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ:  Οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν κανόνα,χαράκτη, σωληνοκόφτη (χαλκού)  και επίσης  ΜΑΠ ΓΑΖ  και κόλληση  ,  κατάλληλο αποξειδωτικό  , βούρτσα καθαρισμού και σφουγγαράκι , τσιμπίδες , σωληνοκάβουρες , κανάβι  .Θα χρησιμοποιηθούν  χαλκοσωλήνες διατομής  Φ15 και Φ18   ενας αριθμός εξαρτημάτων όπως   γωνιές , τάφ , συστολές  στηρίγματα και ορειχάλκινα εξαρτήματα ( μαστοί , τάφ , συστολικό) , διακόπτης σφαιρικός , διακόπτης θερμαντικού σώματος , εξαεριστικό στήλης , μανόμετρο δικτύου.



	ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:  Ο διδάσκων  επαναλαμβάνει στους μαθητές  όλες τις αναγκαίες   λεπτομέρειες που πρέπει να ακολουθηθούν προκειμένου να  επιτύχει ο μαθητής μια κόλληση και επίσης επαναλαμβάνει την αναγκαιότητα για ακριβή λήψη των διαστάσεων στην εργαστηρική  άσκηση αλλά και στις κατασκευές στο ελεύθερο επάγγελμα.  Επίσης γίνεται μια παρουσίαση των καινούργιων εξαρτημάτων που θα χρησιμοποιηθούν και  η χρησιμότητά στους μαθητές την αναγκαιότητα  της στις εγκαταστάσεις κεντρικών θερμάνσεων  .Τους  πληροφορεί για την χρήση του μανομέτρου σε μια εγκατάσταση  καθώς και την αναγκαιότητα ύπαρξης εξαεριστικού στήλης .  Στην συνέχεια  δείχνει την  σειρά με την οποία θα πρέπει να εργασθεί ο μαθητής προκειμένου να ολοκληρώσει την εργαστηριακή  άσκηση .
ΠΟΡΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Οι εκπαιδευόμενοι καθοδηγούμενοι από τον επιβλέποντα 

( καθηγητή) θα επιτηρούνται σε κάθε βήμα. 

· Στην αρχή ο μαθητής θα επιλέξει τον σωλήνα που του υποδεικνύεται ( διατομή) 

· και στην συνέχεια θα ποντάρει στην δοσμένη διάσταση.

· Στην συνέχεια θα τοποθετηθεί ο χαλκοσωλήνας στην υποδοχή του σωληνοκόφτη και θα κοπεί ο χαλκοσωλήνας

· θα απογραζωθεί και θα τριφτεί καλά.

· στην συνέχεια    αφού επιλεχθεί  το υπό κόλληση εξάρτημα  θα καλυφθούν με αποξειδωτικό οι υπό κόλληση επιφάνειες , θερμαίνονται  καλά  και   γίνεται  η κόλληση των δύο επιφανειών.Η τριχοειδής κόλληση θα γίνει σύμφωνα με τους κανόνες ασφάλειας αλλά και σωστής τεχνικής . Σε κάθε περίπτωση ο μαθητής επιτηρείται και διορθώνεται από τον διδάσκοντα

·  Η κόλληση ελέγχεται και στην συνέχεια σκουπίζεται το υπόλλειμα του αποξειδωτικού.          Η παραπάνω διαδικασία  κόλλησης επαναλαμβάνεται  σε όλες τις κολλήσεις μέχρι  να ολοκληρωθεί     η δοσμένη κατασκευή  

· Στην συνέχεια ο μαθητής πρέπει να υπολογίσει  σωστά τα υπόλοιπα κομμάτια του χαλκοσωλήνα τα οποία  θα πρέπει να κόψει  ώστε να διαμορφωθεί ο κλειστός βρόγχος. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί κατά την σύσφιξη της βάνας στους ορειχάλκινους μαστούς καθώς και στην τοποθέτηση του ορειχάλκινου ταφ και των τιων μαστών που θα δέσουν επάνω του.

· Ακολουθεί στο τέλος η τοποθέτηση ( σύσφιξη) του μανομέτρου και του εξαεριστικού  πάνω στους ήδη τοποθετημένους μαστούς) καθώς και του διακόπτη του θερμαντικού σώματος 

·  Το έργο στην συνέχεια θα στηριχθεί με  στηρίγματα στα ειδικά πάνελ του εργαστηρίου.

· Στην συνέχεια κάθε ομάδα θα θέσει το έργο υπό πίεση  αφού πρώτα ελέγξει  την εξαέρωση από το εξαεριστικό  , και θα   γίνει  ο έλεγχος  της  σωστής κατασκευής.

· Στο τέλος θα σημειωθεί η πίεση  του δικτύου της  ΕΥΔΑΠ από την ένδειξη του μανομέτρου.

	ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Οι μαθητές κατά την διάρκεια και ολοκλήρωση  της άσκησή τους θα πρέπει να  κατανοήσουν και να ασκηθούν  στην: 

1. Στην επιλογή χαλκοσωλήνα  συγκεκριμένης διατομής 

2. Κοπή χαλκοσωλήνων στις δοσμένες διαστάσεις, απογρέζωση, καθαρισμός επιφανειών , κόλληση αυτών και  Ελεγχος κόλλησης

3. Επιλογή του πλήθους των εξαρτημάτων που θα χρησιμοποιηθούν , αλλά και της αναγκαιότητας αλλαγής διατομής με χρήση συστολικού ταφ   και  την αναγκαιότηα χρήσης  του μαστού.

4. Συνδιαστική σκέψη αλλά και συνεργασία  εντός ομάδας  με απώτερο στόχο μια ολοκληρωμένη σωστή κατασκευή.

5. Λήψη μετρήσεων από συσκευές όπως είναι το  μανόμετρο.

6. Έλεγχος της κατασκευής  και αυτοαξιολόγηση όπως θα γινόταν στο ελεύθερο επάγγελμα .

	ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ:
Προσοχή θα δοθεί κατά την διάρκεια της κοπής του χαλκοσωλήνα , έτσι ώστε να μην κοπεί ο μαθητής από τα  δημιουργούμενα  γρέζια. 

Επίσης θα δοθεί προσοχή κατά την χρήση του καυστήρα του μαπ γκαζ  όπως επίσης και στα υπό συγκόληση κομμάτια ώστε να μην προξενηθούν εγκαύματα.



