Υπουργική Απόφαση Φ713/16/76245/30-08-1974 ΥΠ.Ε.Π.Θ.
Οργάνωση και τέλεση παρελάσεων μαθητών κατά τις εθνικές εορτές
1. Αποβλέποντες εις την άρτιαν, άψογον και κατ` ενιαίον τρόπον εμφάνισιν των τμημάτων της σπουδαζούσης και μαθητιώσης νεολαίας κατά τας παρελάσεις των Εθνικών εορτών της 25ης Μαρτίου, της 28ης Οκτωβρίου και των λοιπών Εθνικών εορτών, παρέχομεν τας κάτωθι οδηγίας, διαρκούς ισχύος, δια την βάσει τούτων προπαρασκευήν των υφ` υμων τμημάτων, προς επίτευξιν του επιδιωκομένου αποτελέσματος.
2. Εν τω μέλλοντι θα καθορίζονται δι ιδιαιτέρων διαταγών των αρμοδίων κατά τόπους Αρχών τα κάτωθι συμπληρωματικά στοιχεία:
α) Αι ημερομηνίαι των δοκιμαστικών παρελάσεων.
β) Τα στοιχεία του έχοντος το γενικόν πρόσταγμα εκπαιδευτικού, του κλιμακίου οργανώσεως της παρελάσεως, των επί κεφαλής εκάστου τμήματος καθηγητών Σωματικής Αγωγής και Δημοδιδασκάλων.
γ) Ο αριθμός των παρελαυνόντων τμημάτων (Ανωτάτης, Ανωτέρας, Επαγγελματικής, Μέσης και Δημοτικής Εκπαιδεύσεως) τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, σχολαί και σχολεία, άτινα θα μετάσχουν εις την παρέλασιν και η σειρά τούτων.
δ) Η ημερομηνία, η ώρα και ο τόπος συγκεντρώσεως των επί κεφαλής της παρελάσεως, προς παροχήν τυχόν απαιτουμένων συμπληρωματικών διευκρινίσεων, κατευθύνσεων και οδηγιών.
3. Η παρούσα αποτελεί βασικήν επί του θέματος διαταγήν και καταργεί από λήψεως πάσαν προγενεστέραν ομοίαν ημών επί του αυτού αντικειμένου.
Αύτη δέον, όπως τηρήταθ μερίμνη των αποδεκτών αυτής και τίθηται εκάστοτε εγκαίρως υπ` όψιν των δια ταύτης καθοριζομένων εκτελεστικών οργάνων (καθηγητών Σωμ Αγωγής- Δημοδιδασκάλων - σπουδαστών - μαθητών κ.λ.π.) δια την εφαρμογήν.
Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο Ν Α `
ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΑΙ ΠΑΡΕΛΑΣΕΙΣ
1. Προς διαπίστωσιν της ετοιμότητος των αντιπροσωπευτικών τμημάτων, δύνανται να πραγματοποιούνται κατ` Εθνικήν εορτήν, δοκιμαστικαί παρελάσεις εντός κοινοτικών ή εθνικών σταδίων, εφ όσον, υφίστανται ενώπιον των υπευθύνων της παρελάσεως.
Κατά τας δοκιμαστικάς παρελάσεις θα παρίστανται:
α) Οι Δ/νταί των Σχολείων μετά των Συλλόγων των Καθηγητών- Δημοδιδασκάλων εις ήν περίπτωσιν μετέχουν της παρελάσεως άπαντες οι μαθηταί.
β) Οι Δ/νταί των Σχολείων μετά κλιμακίου Καθηγητών - Δημοδιδασκάλων, εις ην περίπτωσιν μετέχουν της παρελάσεως αντιπροσωπευτικά τμήματα μαθητών.
γ) Ο Δ/ντής Μέσης Εκπαιδεύσεως και Δημοτικής Εκπαιδεύσεως και ο Δ/ντής Σωματικής Αγωγής της Νομαρχίας οι Δ/νταί των συμμετεχόντων σχολείων, εις ην περίπτωσιν η παρέλασις θα λαμβάνη χώραν εις την έδραν του Νομού.
δ) 0 Γεν. Επιθεωρητής Μέσης Εκπ/σεως , ο Επιθεωρητής Ειδικότητος Σωμ. Αγωγής ο Δ/ντής Μέσης Εκπ/σεως, ο Δ/ντής Δημοτικής Εκπ/σεως και ο Δ/ντής Σωματικής Αγωγής της Νομαρχίας οι Δ/νται των συμμετεχόντων σχολείων έις ην περίπτωσιν η παρέλασις θα λάβη χώραν εις την έδραν της Ανωτέρας Εκπαιδευτικής Περιφερείας.
2. Στολή παρελάσεως.
Οι σπουδασταί των Ανωτάτων και Ανωτέρων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, των Σχολών Επαγγελματικής και Τεχνικής Εκπαιδεύσεως και οι μαθηταί των σχολείων Μέσης και Δημοτικής Εκπαιδεύσεως, θα φέρουν ομοιομόρφους στολάς.
3. Σήμα τμημάτων.
Κατά τας δοκιμαστικάς και τας επισήμους παρελάσεις τα τμήματα, θα φέρουν έμφανώς το σήμα της οικείας Σχολής ή Σχολείου επί του στήθους.
4. Επιλογή μετεχόντων εις τας παρελάσεις.
Οι μετέχοντες των τμημάτων παρελάσεων σπουδασταί ή μαθηταί, θα επιλέγωνται υπό των οικείων Καθηγητών Σωμ. Αγωγής ή Δημοδ/λων εκ των εχόντων αρτίαν εμφάνισιν παράστημα, ήθος και επίδοσιν εις τας γυμναστικάς ασκήσεις και ιδίως τας τακτικάς ασκήσεις, δι` ας και δέον, όπως παρασκευάζωνται καθ` όλον το σχολικόν έτος. Εις τα τμήματα παρελάσεων δέον να μή μετέχουν άτομα έχοντα σωματικά ελαττώματα ή μειονεκτήματα και ουχί άψογον γενική εμφάνισιν, Εν όψει των περί ων η παρούσα παρελάσεων, δέον, όπως προηγήται ανάλογος άσκησις των τμημάτων υπό των Καθηγητών Σωμ. Αγωγής - Δημοδιδασκάλων εις τρόπον ώστε κατά τας δοκιμαστικάς παρελάσεις να παρουσιάζωνται ταύτα πλήρως προπαρασκευασμένα. Επιδίωξις: η άψογος κατά πάντα εμφάνισις των τμημάτων κατά την παρέλασιν.
5. Διευθέτησις χώρου δοκιμαστικών παρελάσεων:
Θα πραγματοποιήται μερίμνη και ευθύνη του έχοντος το γενικόν πρόσταγμα εκπαιδευτικου και του κλιμακίου οραγνώσεως.
6. Μέτρα ασφαλείας σπουδαστών - μαθητών:
α) Οι μετέχοντες των δοκιμαστικών και των επισήμων παρελάσεων μαθηταί, θα συνοδεύωνται προς και από τον χώρον Δ.Π. και τον χώρον της επισήμου παρελάσεως υπό των καθηγητών Σωμ. Αγωγής - Δημοδ/λων κ.λ.π.
β) Η γενικωτέρα μέριμνα και ευθύνη των μετακινήσεων τούτων ανήκει εις τους προϊσταμένους των Σχολών και Σχολείων.
7. Πρώται βοήθειαι:
Μερίμνη των κατά τόπους υγειονομικών αρχών ( Κρατικών Νοσοκομείων, Νομιάτρων κλπ), παρακαλουμένων πρός τούτο, θα διατίθηται εις τον έχοντα το γενικόν πρόσταγμα Εκπαιδευτικόν τη αιτήσει του Ιατρός, μετ` αναλόγου φαρμακευτικού κ.λ.π. υλικού διά την ενδεχομένην παροχήν πρώτων Βοηθειών.
Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο Ν Β `
ΕΠΙΣΗΜΟΙ ΠΑΡΕΛΑΣΕΙΣ
Η παρέλασις της σπουδαζούσης και μαθητιώσης νεολαίας, κατά τας εθνικάς εορτάς θα γίνεται, ως ακολούθως:
1. Σύνθεσις τμημάτων παρελάσεως:
α) Τα τμήματα παρελάσεως της Ιδιωτικής και Δημοσίας Δημοτικής Εκπ/σεως, θα συγκροτούνται κατ` ενιαίον τρόπον ήτοι κατά τετράδας (4 Χ 9 = 36).
β) Τα τμήματα παρελάσεως της Ιδιωτικής και Δημοσίας Μέσης Εκπ/σεως, Επαγγελματικών και Τεχνικών Σχολών, Ανωτέρων και Ανωτάτων Σχολών ομοίως κατ` ενιαίον τρόπον, ήτοι κατά εξάδας (6 Χ 8 = 48).
γ) Τα μικτά σχολεία θα παρελαύνουν, ως ανωτέρω δια μιάς ομάδος θηλέων και μιάς αρρένων.
2. Σειρά παρελάσεως: Η σειρά παρελάσεως των παρελαυνόντων τμημάτων, θα είναι η ακόλουθος:
1. Μουσική
2. Παλαιοί Πολεμισταί 
3. Οργανώσεις και Σωματεία έφ όσον υφίστανται
4. Αντιπροσωπείαι Συλλόγων με εθνικάς ενδυμασίας 
5. Δημοτικά σχολεία (Ιδιωτικά - Δημόσια)
6. Ιδιωτικά Σχολεία Μέσης Εκπαιδεύσεως
7. Δημόσια θηλέων
8. Αρρένων
[bookmark: _GoBack]9. Επαγγελματικαί και Τεχνικαί Σχολαί (ΚΕΤΕ, Κατώτεραι - Μέσαι - Ανώτεραι)
10. Ανώτεραι Σχολαί.
11. Ανώταται Σχολαί.
12. Σώματα Ελληνίδων Οδηγών "Ελλήνων Προσκόπων" Ελλήνων Αλκίμων
3. Τμήματα παρελάσεως:
Ο αριθμός των τμημάτων παρελάσεως θα καθορίζηται αναλόγως των εις εκάστην πόλιν λειτουργούντων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.
4. Επί κεφαλής τμημάτων παρελάσεως:
Επί κεφαλής των τμημάτων παρελάσεως θα τίθηνται σπουδασταί ή μαθηταί εκ των εχόντων ανάλογον παράστημα ή εμφάνισιν.
5. Χώρος Συγκεντρώσεως - αναμονής προ της παρελάσεως:
Θα καθορίζηται υπό του έχοντος το γενικόν πρόσταγμα.
Τα τμήματα παρελάσεως μετά των ηγητόρων αυτών, θα προσέρχωνται συντεταγμένα εις τον χώρον τούτον, ίνα ενταχθούν εις σχηματισμούς τμημάτων - φαλάγγων, μερίμνη των οικείων καθηγητών Σωμ. Αγωγής - Δημοδ/λων και του έχοντος το γενικόν πρόσταγμα της παρελάσεως.
Πέρας προσελεύσεως των τμημάτων ΗΜΙΣΕΙΑ ΩΡΑ προ της καθοριζομένης δια την έναρξιν της παρελάσεως.
Ο έχων το γενικόν πρόσταγμα Εκπαιδευτικός, θα αναπτύσση τα τμήματα των φαλάγγων ΔΕΚΑ ΠΕΝΤΕ ΛΕΠΤΑ (15`) προ της καθορισθείσης δια την παρέλασιν ώρας.
6. Διαδρομή παρελάσεως:
Αύτη δέον, όπως πληροί τας ακολούθους προϋποθέσεις:
α) Να είναι κατά το δυνατόν ευθεία και ευρεία , δια την κατά πλάτος και βάθος ανάπτυξιν των τμημάτων.
β) Να παρέχη την ευχέρειαν παρακολουθήσεως της παρελάσεως υπό του κοινού.
7. Πέρας παρελάσεως:
Θα καθορίζηται υπό του έχοντος το γενικόν πρόσταγμα της παρελάσεως Εκπαιδευτικού.
8. Ρυθμός παρελάσεως:
Ο ρυθμός παρελάσεως θα είναι 100-120 βήματα ανά 1 λεπτόν.
9. Έναρξις παρελάσεως:
Θα πραγματοποιήται κατά τήν καθορισθείσαν δια την παρέλασιν ώραν, δια παραγγέλματος του έχοντος το Γενικόν πρόσταγμα Εκπ/κού.
Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο Ν  Γ `
Γ Ε Ν Ι Κ Α
Δια την επιδιωκομένην επιτυχή εμφάνισιν των τμημάτων της σπουδαζούσης και μαθητιώσης νεολαίας, κατά τας δοκιμαστικάς και τας επισήμους παρελάσεις, ως και πάσαν γενικώς ομαδικήν εμφαισιν τούτων, απαιτείται εντατική προπαρασκευή, ως και συνεχής προσπάθεια και συνεργασία των αρμοδίων παραγόντων (Γυμνασιαρχών Καθηγητών Σωματ. Αγωγής κ.λ.π.), δι` ο και δέον εγκαίρως να άρχηται η σχετική προς τούτο προσπάθεια.
Κατωτέρω παρέχομεν γενικάς τινας οδηγίας, επί θεμάτων χρηζόντων ιδιαιτέρας προσοχής:
1. Τμήματα εν αναπαύσει εις χώρους αναμονής:
Οι εν αναπαύσει τελούντες δεν ομιλούν ούτε μετακινούνται εκ της θέσεως των. Ο σημαιοφόρος κρατεί την Σημαίαν δια της δεξιάς χειρός, τεταμένης κατά μήκος του ξυστού, με το πέδιλον αυτής στηριζόμενον επί του εδάφους και εφαπτόμενον εξωτερικώς του μέσου του δεξιού ποδός.
Ο κοντός της Σημαίας εν θέσει κατακορύφω εφάπτεται του δεξιού ώμου. Ο σημαιοφόρος ως και οι παραστάται αυτού, ίστανται εν αναπαύσει.
2. Τμήματα εν παρελάσει:
α) Υποχρεώσεις Ηγητόρων και Ομαδαρχών:
- Τήρησις προβλεπομένων αποστάσεων και διαστημάτων.
- Ταυτόχρονος και ζωηρά αιώρησις των χειρών (άκρα χειρ ελαφρώς τεταμένη με δακτύλους ηνωμένους).
- Κατά τον χαιρετισμόν αι χείρες κινούνται ως ανωτέρω και στρέφεται μόνον η κεφαλή προς το τιμώμενον πρόσωπον (ουχί ο κορμός).
β) Υποχρεώσεις σπουδαστών - μαθητών,
- Παράστημα ευθυτενές.
- Βηματισμός ελεύθερος και φυσικός.
- Ζωηρά αιώρησις των χέιρών (άκρα χείρ ελαφρώς τεταμένη με δακτύλους αβιάστως ηνωμένους).
- Στοίχισς και ζύγισις απόλυτοι.
- Τήρησις κανονικών αποστάσεων - διαστημάτων μεταξύ εξάδων η τετράδων και στοίχων (διάστημα μεταξύ στοίχων τμήματος ίσον με το μήκος χειρός εν ημιεκτάσει, απόστασις μεταξύ ζυγών τμήματος ίσον με το μήκος χειρός εν ημιπροτάσει).
- Ζωηρά και ταυτόχρονος στροφή κεφαλής δεξιά (ουχί του κορμού) εκ μέρους ολοκλήρου του τμήματος εις το ύψος του Β` δείκτου. Ο ομαδάρχης εκάστου τμήματος υψώνει προειδοποιητικώς την δεξιά χείρα, με την παλάμην εστραμμένην προς τα έσω, εις το ύψος του Α` Δείκτου και καταβιβάζει ταύτην αποτόμως εις, το ύψος του Β` Δείκτου, ότε το τμήμα στρέφει ζωηρώς και ταύτοχρόνως την κεφαλήν δεξιά, ατενίζον το τιμώμενον πρόσωπον. Βλέμμα προς το τιμώμενον πρόσωπον φυσικόν.
- Επαναφορά κεφαλής εμπρός υφ` εκάστης εξάδος - τετράδος (ανεξαρτήτως) μετά την διέλευσιν εκ του τιμωμένου προσώπου και ακριβώς εις το ύψος του Γ` Δείκτου, άνευ προειδοποιητικού παραγγέλματος.
- Έστω υπ` όψιν, ότι κατά τας παρελάσεις και εις απόστασιν 150 μ. περίπου προ της θέσεως του τιμωμένου προσώπου χαράσσονται έξ (6) ή τέσσαρες (4) λευκαί γραμμαί προς διευκόλυνσιν του σχηματισμού των παρελαυνόντων τμημάτων. Ασχέτως του αριθμού των γραμμών ο σχηματισμός των τμημάτων άρχεται από της πρώτης δεξιάς λευκής γραμμής, ην ακολουθεί καθ` όλην την διαδρομήν της παρελάσεως ο πρώτος δεξιά στοίχος. Επί τούτου στοιχίζονται και ζυγίζονται οι λοιποί στοίχοι, αναλόγως του αριθμού τούτων, ακολουθούντες αντιστοίχως τας εν συνεχεία λευκάς γραμμάς.
Οι ομαδάρχαι ( διμοιρίται ) ανεξαρτήτως συνθέσεως των τμημάτων βαδίχουν επί κεφαλής του α` στοίχου του τμήματος και εις απόστασιν δύο (2) βημάτων. Οι καθηγηταί Σωματικής Αγωγής - Δημοδιδάσκαλοι θα συνοδεύουν τα τμήματα του σχολείου των βαδίζοντες εις το αριστερόν αυτών, καθ` όλην την διάρκειαν της παρελάσεως.
Εις ην περίπτωσιν έν σχολείον διαθέτει τμήμα σαλπιγκτών και τυμπανιστών τούτο κατά την αυτήν σύνθεσιν των υπολοίπων τμημάτων τοποθετήται όπισθεν του τμήματος της Σημαίας και εις απόστασιν εξ (6) βημάτων, απαγορευομένης της χρήσεως τούτων, εφ` όσον υφίσταται τμήμα φιλαρμονικής.
Σημαίαι - Σημαιοφόροι:
α) Τόσον κατά την παρέλασιν, όσον και κατά την κίνησιν των τμημάτων με έρρυθμον βήμα η Σημαία φέρεται ως ακολούθως:
Ο σημαιοφόρος φέρει τον κοντόν της Σημαίας εις το αριστερόν ισχίον επί της σχυτίνης υποδοχής του, κρατεί τούτον δια της αριστεράς χειρός εις το ύψος του ώμου (λαβή δευτέρα) ήτοι παλάμη προς τον Σημαιοφόρον αντίχειρ προς τα άνω και εις θέσιν ημικατακόρυφον, ενώ η δεξιά χείρ αιωρείται ως ανωτέρω.
Κατά την παρέλασιν προ του τιμωμένου προσώπου και εις το ύψος του Β` δείκτου η Σημαία φέρεται εκ της ημικατακορύφου (δια ζωηράς κινήσεως) εις την κατακόρυφον θέσιν και ουχί εις την οριζόντιον. Εν συνεχεία και ευθύς ως η Σημαία διέλθει τον χώρον εις ον ίσταται το τιμώμενον πρόσωπον και δη εις το ύψος του Γ.` 
Δείκτου, αύτη επαναφέρέται εις την ημικατακόρυφον θέσιν. Κατά την ως άνω απόδοσιν τιμών της Σημαίας, οι παραστάται αυτής (πλην του πρώτου δεξιά) και ο Σημαιοφόρος θα χαιρετίζουν δια στροφής της κεφαλής των προς το τιμώμενον πρόσωπον.
Ο Σημαιοφόρος θα φέρη υποχρεωτικός λευκά χειρόκτια.
β) Μετά την διέλευσιν εκ του τιμωμένου προσώπου τα τμήματα συνεχίζουν την παρέλασιν με τον αυτόν ρυθμόν μέχρι των χώρων διαλύσεως αυτών.
γ) Ουδεμία Σημαία ή διακριτικόν πλην των δια της παρούσης προβλεπομένων επιτρέπεται να φέρηται υπό των τμημάτων.
4. Τμήματα μετά το πέρας της παρελάσεως:
α) Μετά το πέρας της επισήμου παρελάσεως τα τμήματα διαλύονται ησύχως, μερίμνη και ευθύνη των Καθηγητών Σωμ. Αγωγής- Δημοδιδασκάλων κ.λ.π.
β) Υπενθυμίζεται ενταύθα η ειδική ευθύνη των σημαιοφόρων και των παραστατών της Σημαίας, ως προς τον τρόπον μεταφοράς αυτής προς και από τους χώρους παρατάξεως ή διαλύσεως των τμημάτων.
Ούτως η Σημαία κεκαλυμμένη δια του αδιαβρόχου καλύμματός της φέρέται υπό του Σημαιοφόρου είτε εις την σκυτίνην υποδοχήν, είτε εις τον δεξιόν ώμον κατακορύφως. 
Οι παραστάται βαδίζουν εκατέρωθεν του Σημαιοφόρου.
Βηματισμός σταθερός οδοιπορικός, άνευ στάσεων και ομιλιών. Τηρείται η επιβαλλομένη εκ της περιστάσεως σοβαρότης.
Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο Ν Δ`
ΕΙΔΙΚΑΙ ΟΔΗΓΙΑΙ
1. Ο εκάστοτε έχων το γενικόν πρόσταγμα εκπαιδευτικός και οι υπεύθυνοι καθηγηταί Σωματικής Αγωγής - δημοδιδάσκαλοι κ.λ.π. δέον όπως εγκαίρως ρυθμίζουν και έκαστος κατά λόγον αρμοδιότητος πάσαν αναγκαίαν λεπτομέρειαν επί τη βάσει των δια της παρούσης καθοριζομένων γενικών οδηγιών. Κυρίως, δέον, όπως ελέγχηται η αρτία εκμάθησις υπό των τμημάτων των αφορώντων εις τας παρελάσεις, ως και η άψογος εμφάνισις τούτων.
2. Αι κατά τόπους Αστυνομικαί Αρχαί, δέον, όπως εξασφαλίσουν τα κάτωθι:
α) Διευκόλυνσιν κινήσεως τμημάτων τόσον κατά την προσέλευσιν, όσον και κατά την αποχώρησιν αυτών δια τάς δοκιμαστικάς παρελάσεις (αι ημέραι και ώραι θα γνωρίζωνται αυταίς εγκαίρως και εγγράφως).
β) Διευκόλυνσιν κινήσεως τμημάτων κατά τας επισήμους παρελάσεις προς τον χώρον παρατάξεως - αναμονής.
γ) Διευκόλυνσιν αποχωρήσεως εκ του χώρου διαλύσεως των τμημάτων μετά το πέρας της παρελάσεως.
δ) Διάθεσιν εις τον έχοντα το γενικόν πρόσταγμα εκπαιδευτικόν φορητών ασυρμάτων τηλεφώνων τόσον κατά τας δοκιμαστικάς παρελάσεις, όσον και κατά τας επισήμους τοιαύτας πρός κάλυψιν τηλεπικοινωνιακών αναγκών των μετεχόντων εις την παρέλασιν τμημάτων.
3. Ιδιαιτέρως εφιστώμεν την προσοχήν του έχοντος το γενικόν πρόσταγμα εκπαιδευτικού, των βοηθών αυτού και των υπευθύνων καθηγητών Σωματικής Αγωγής - Δημοδιδασκάλων κ.λ.π., επί:
α) Της λεπτομεροούς αναγνωρίσεως των δρομολογίων κινήσεως και των χώρων τάξεως των μετεχόντων εις τας παρελάσεις τμημάτων.
β) Της λήψεως μέτρων προς ασφάλειαν των μετεχόντων σπουδαστών - μαθητών τόσον κατά την μετάβασιν, όσον και κατά την αποχώρησιν αυτών εκ των χώρων των παρελάσεων, προς αποφυγήν ατυχημάτων.
γ) Της επιτηρήσεως αυτών ιδία εις τους χώρους αναμονής δια την κοσμίαν και άψογον εμφάνισιν και συμπεριφοράν αυτών,
δ) Της επιμελημένης εμφανίσεως απάντων των μετεχόντων εις τα τμήματα σπουδαστών μαθητών (ενδυμασία καθαρά - κουρά κόμης και παραγναθίδων κανονική κ.λ.π.)
ε) Της τηρήσεως κανονικών αποστάσεων και διαστημάτων των φαλάγγων και των τμημάτων αυτών.
στ) Της ακριβούς συμμορφώσεως προς τας υποδείξεις των Αστυνομικών Οργάνων της Τροχαίας κινήσεως.
4. Πάσα αναφυομένη αμφισβήτησις επί λεπτομερειών προκυπτουσών κατά την εφαρμογήν παρούσης και καθ` όλα τα στάδια αυτής θα επιλύεται επί τόπου υπό του έχοντος το Γενικόν Πρόσταγμα Εκπαιδευτικού, συνεννοουμένου σχετικώς μετά των κατά περίπτωσιν αρμοδίων.
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
