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Ρόδος, 2 Φεβρουαρίου 2011
Δ Ε Λ Τ Ι Ο   Τ Υ Π Ο Υ

Τα Εκπαιδευτήρια «ΡΟΔΙΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑ»  σε συνεργασία με την  Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου (Ε.Ψ.Υ.Π.Ε), διοργανώνουν ημερίδα με θέμα : «Μίλα Μη φοβάσαι! Πρόληψη και Αντιμετώπιση του εκφοβισμού και της βίας στο σχολείο του σήμερα».

Η Ημερίδα θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή  13 Φεβρουαρίου 2011, στις 10:00 π.μ  στην αίθουσα «Καλλιπάτειρα» των εκπαιδευτηρίων «ΡΟΔΙΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑ». Στην ημερίδα θα πραγματοποιηθούν εισηγήσεις και βιωματικά εργαστήρια από ειδικούς επιστήμονες Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων. 

 Η βία και ο εκφοβισμός μεταξύ των μαθητών στο σχολείο είναι ένα σύγχρονο κοινωνικό πρόβλημα. Τα περιστατικά εκδηλώνονται με μεγαλύτερη συχνότητα στο Δημοτικό και στο Γυμνάσιο, ενώ φαίνεται να μειώνονται στο Λύκειο . 

Στην Ελλάδα, τα δεδομένα ερευνών εμφανίζουν ότι οι μαθητές πέφτουν θύματα διαφόρων μορφών βίας στο σχολείο, σε ποσοστό 10% - 15%. Οι μισοί μαθητές από αυτούς δεν αναφέρουν το γεγονός, ενώ οι υπόλοιποι το εμπιστεύονται περισσότερο σε φίλους και λιγότερο σε εκπαιδευτικούς και γονείς. Όσον αφορά το φύλο, τα αγόρια, σε σχέση με τα κορίτσια εμπλέκονται σε περιστατικά βίας, σε αναλογία 3 προς 1. Επίσης τα αγόρια εμπλέκονται περισσότερο σε περιστατικά σωματικής βίας, ενώ τα κορίτσια εμπλέκονται συχνότερα σε περιστατικά λεκτικής βίας.  

 Οι ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις του εκφοβισμού και της βίας στα παιδιά μπορεί να είναι πολλές και σοβαρές. Τα παιδιά - θύματα μπορεί να αναπτύξουν έντονο άγχος, αισθήματα ανασφάλειας, φοβίες, κατάθλιψη, με ή χωρίς ιδέες αυτοκτονίας, ψυχοσωματικά προβλήματα, όπως πονοκεφάλους, πόνους στην κοιλιά, διαταραχές ύπνου κ.α. Συχνά τα  παιδιά παρουσιάζουν μαθησιακές  δυσκολίες ή / και σχολική άρνηση, με συνέπειες όπως μειωμένη σχολική απόδοση ή/και αποτυχία.

Μέχρι σήμερα τα περιστατικά συνηθίζουν να αποσιωπούνται, γιατί θεωρούνται ότι εκθέτουν ή στιγματίζουν τους θύτες, τα θύματα, ή το κύρος του σχολείου. Όμως η ελλιπής ενημέρωση επί του θέματος έχει σαν αποτέλεσμα την περιορισμένη ευαισθητοποίηση, με συνέπεια την άγνοια διαχείρισης του προβλήματος, τόσο από εκπαιδευτικούς όσο και από γονείς. 

Οι εισηγήσεις που θα πραγματοποιηθούν  απευθύνονται σε Εκπαιδευτικούς, Γονείς και μαθητές. Συγκεκριμένα το πρόγραμμα θα έχει ως εξής :

10:00-10:25 Εγγραφές

10:30 Προβολή τηλεοπτικού σποτ με θέμα : «Δείξε χαρακτήρα» από τον κινηματογραφικό όμιλο του σχολείου « Μοτέρ 3,2,1»  συμμετέχουν οι μαθητές, Αιμίλιος Γιώρτσος, Άννα Μαρία Λεμονή, Μιχάλης Παυλίδης,  Κωνσταντίνος Σπανού, Ανδρομάχη Τοανόγλου, Άγγελος Τυρίκος. Κατερίνα Χατζηπέτρου. Υπεύθυνοι καθηγητές, Κώστας Αγιαννίτης και Έλενα Παναγιωτακοπούλου.

Ομιλίες

10:30-11:00
«Αυτό-ετεροκαταστροφικές συμπεριφορές στην παιδική και εφηβική  ηλικία»


Ευγενία Σουμάκη, PhD Παιδοψυχίατρος/ Ψυχαναλύτρια, Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Παιδοψυχίατρων, Πρόεδρος του Παιδοψυχιατρικού Κλάδου της Ελληνικής Παιδοψυχιατρικής Εταιρείας, Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Ψυχαναλυτικής Ψυχοθεραπείας.

11:00-11:30 
«Ενδοσχολική Βία : Απόψεις Μαθητών - Απόψεις Εκπαιδευτικών»


Χάρης Ασημόπουλος, Επικ. Καθηγητής Κοινωνικής Εργασίας στο Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας Τ.Ε.Ι Αθήνας, Συντονιστής Προγραμμάτων Ε.Ψ.Υ.Π.Ε.

11:30-12:00
«Παρεμβάσεις Πρόληψης & Αντιμετώπισης  της βίας μεταξύ των μαθητών στο Δημοτικό Σχολείο».


Θεολόγος Χατζηπέμου,  Msc, Ειδικός Παιδαγωγός-Σύμβουλος Ψυχικής Υγείας, Επιστ. Συνεργάτης Ε.Ψ.Υ.Π.Ε.

12:00-12:15 
Διάλειμμα 

12:30 -14:00  
Παράλληλα Βιωματικά Εργαστήρια 

1ο   Βιωματικό Εργαστήριο   (για γονείς και εκπαιδευτικούς)

«Αυτό-ετεροκαταστροφικές συμπεριφορές  στην παιδική & εφηβική ηλικία».

 Εισηγήτρια : Ε. Σουμάκη

2ο  Βιωματικό Εργαστήριο (για εκπαιδευτικούς)
«Πρόγραμμα Πρόληψης για την αντιμετώπιση του εκφοβισμού  και της βίας μεταξύ των μαθητών»  

Εισηγητές: Χάρης Ασημόπουλος, Θεολόγος Χατζηπέμου

Παράλληλα θα λειτουργεί έκθεση με εικαστικά έργα και κείμενα  μαθητών εμπνευσμένα από τα βιβλία της Ε.Ψ.Υ.Π.Ε, «Μίλα μη φοβάσαι», «Ο κήπος με τα παραμύθια» και «Άλλοι καιροί, άλλα παιδιά».

Είσοδος ελεύθερη.

Θα δοθούν βεβαιώσεις παρακολούθησης. 

Χορηγός Επικοινωνίας : Ράδιο Λυχνάρι

