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                 ΕΛΛΗΝΙΚΗ   ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                    
                    Ρόδος 4 Νοεμβρίου 2015
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ  ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ  ΔΩΔ/ΣΟΥ                               
ΤΜΗΜΑ  ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ               
         
         ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ

	Κλαυδίου Πέππερ, Ζέφυρος, 

4ος  Όροφος,  85 100  ΡΟΔΟΣ 
	Προς: MME

	Σχολική Σύμβουλος
	: ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ   
	

	  
	: Φατσέα Αδαμαντία Med/MSc
	

	Τηλέφωνο - Fax

	: 22413 64 848/ 22413 64849-27
	

	e-mail 
url            
	: adamantiafatsea@gmail.com  adamantiaf@sch.gr 
: http://fatsea-manta.gr 
	


ΘΕΜΑ: «Παντρεύεται η Φυσική Αγωγή με τις Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών;».
Η κοινωνία εξελίσσεται συνεχώς, οι ανάγκες έχουν αλλάξει και εμείς δεν μπορούμε να ζούμε στο παρόν και να είμαστε κολλημένοι στο παρελθόν. Οι επιστήμες προοδεύουν, η Φυσική Αγωγή, ως επιστήμη προσαρμόζεται στις σύγχρονες απαιτήσεις και εισάγει τις Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στο νέο Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών του μαθήματος. Μην ξεχνάμε άλλωστε, ότι η Φυσική Αγωγή είναι το μόνο μάθημα που στοχεύει στην πολύπλευρη ανάπτυξη των παιδιών, σωματική, ψυχική και πνευματική.
Δεν μπορούμε να μη δεχθούμε ότι οι ΤΠΕ έχουν εισχωρήσει και επιδρούν με πολλούς τρόπους σε κάθε πτυχή της κοινωνικής, οικονομικής και πολιτιστικής δραστηριότητας. 
Δεν μπορούμε να αγνοήσουμε ότι οι ΤΠΕ έχουν ενσωματωθεί και διαδραματίζουν ένα σημαντικό ρόλο και στην εκπαίδευση. 
Δεν μπορούμε να κλείσουμε τα μάτια μας στον σύγχρονο, οικείο κόσμο που βιώνουν τα παιδιά μας σήμερα, ο οποίος είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τις ΤΠΕ. Αν λοιπόν θέλουμε να τα καταλάβουμε, αν επιθυμούμε να μας ακούσουν και να επικοινωνήσουμε μαζί τους, πρέπει να σεβαστούμε, να αποδεχτούμε και να εισχωρήσουμε στον κόσμο τους.
Λαμβάνοντας, λοιπόν, υπόψη τις νέες συνθήκες και απαντώντας στις ετερόκλητες προκλήσεις, με την κατάλληλη αξιοποίηση των δυνατοτήτων που μας παρέχουν οι ΤΠΕ, μπορούμε να εμπλουτίσουμε το μάθημα της Φυσικής Αγωγής. 
Φυσικά αυτό πρέπει να γίνει με τέτοιο τρόπο ώστε να μην αποβεί σε βάρος της ενασχόλησης των παιδιών με τις φυσικές δραστηριότητες που τόσο έχουν ανάγκη στις μέρες μας και δυστυχώς, δεν είναι αρκετές. 
Οι ΤΠΕ μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως εργαλείο βελτίωσης και υποβοήθησης του εκπαιδευτικού και διοικητικού έργου, ως αρωγός για τη βελτίωση της κατανόησης γνωστικών αντικειμένων στη ΦΑ, για τον εμπλουτισμό του μαθήματος και την αύξηση του ενθουσιασμού των παιδιών, για την επικοινωνία και συνεργασία με άλλα σχολεία, μαθητές/τριες, εκπαιδευτικούς και όχι μόνο, σε κάθε γωνιά του κόσμου.
Κάτω από τον τίτλο: «Αξιοποίηση των εργαλείων web2 στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής», πραγματοποιήθηκε στο 2ο ΕΠΑΛ και στα εργαστήρια του 2ου ΣΕΚ Ρόδου, την Τρίτη 3 Νοεμβρίου 2015, επιμορφωτικό – βιωματικό σεμινάριο για τους/ις εκπαιδευτικούς Φυσικής Αγωγής, που υπηρετούν στα σχολεία Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης, νήσου Ρόδου. 

Το σεμινάριο συνδιοργάνωσαν η Σχολική Σύμβουλος Φυσικής Αγωγής Ν. Δωδεκανήσου, ο Επιστημονικός Σύλλογος Πτυχιούχων Φυσικής Αγωγής, η Ομάδα Φυσικής Αγωγής Δωδ/σου και το ΚΕΠΛΗΝΕΤ Δωδ/σου.
Η επιλογή των εργαλείων web2, ως αντικείμενο του σεμιναρίου έγινε γιατί αυτά αποτελούν τη δεύτερη γενιά υπηρεσιών οι οποίες βασίζονται στο διαδίκτυο που δίνουν έμφαση στην ηλεκτρονική συνέργεια και ανταλλαγή μεταξύ των χρηστών. Υπάρχει δηλαδή, ενεργή συμμετοχή και αλληλεπίδραση του χρήστη στη διαμόρφωση και διαχείριση των πληροφοριών του παγκόσμιου ιστού. 
Εισηγητές – Επιμορφωτές του σεμιναρίου: 

1. Εκπαιδευτικοί Φ.Α.: Δόση Ανθούλα, (8ο Δ.Σ. Ρόδου), Ελευθεριάδου Χαρά, (Γ/σιο Κρεμαστής), Επισκόπου Εύη, (6ο Δ.Σ. Ρόδου), Μιχαηλίδου Έφη-Ηλέκτρα, (Μουσικό Σχολείο Ρόδου).
2. Επιμορφώτριες Β’ επιπέδου ΤΠΕ: Αναγνώστου Ελένη, (4ο Γ/σιο Ρόδου), Μαστή Χριστίνα, (ΓΕΛ Σορωνής), Μαυριδή Μέλπα, (7ο Γ/σιο Ρόδου), Μουλά Ευαγγελία, (Υπεύθυνη Σχ. Δρ. Δωδ/σου), Περώνη Γεωργία, (1ο Γ/σιο Ρόδου).
Στο πρώτο μέρος του σεμιναρίου η Σχολική Σύμβουλος Φυσικής Αγωγής αναφέρθηκε στο «γιατί» και «πως» αξιοποιούνται οι ΤΠΕ και στη συνέχεια έγιναν παρουσιάσεις της δουλειάς των εκπαιδευτικών Φυσικής Αγωγής που αξιοποίησαν εργαλεία του web2 (wordle, padlet, pixton, glogster, hotpotatoes, φωτόδεντρο, ιστοριογραμμή, prezi) στο μάθημα, καταθέτοντας ιδέες για το πώς μπορούν να τα χρησιμοποιήσουν στη Φυσική Αγωγή. Ο υπεύθυνος ΚΕΠΛΗΝΕΤ κ. Κώστας Κωσταλίας, αναφέρθηκε στον τρόπο που μπορούν να χρησιμοποιηθούν τα εργαστήρια πληροφορικής στα σχολεία.
Στο δεύτερο μέρος η επιμόρφωση συνεχίστηκε στα εργαστήρια, όπου οι επιμορφώτριες Β’ επιπέδου ΤΠΕ δίδαξαν διάφορα εργαλεία web2 όπως: wiki, postermywall, thinking, hotpotatoes, φωτόδεντρο, επεξεργασία video. 
Η συμμετοχή των εκπαιδευτικών Φυσικής Αγωγής ήταν μεγάλη και οι εντυπώσεις τους θετικές. Δόθηκαν τα κατάλληλα ερεθίσματα, ώστε περισσότεροι εκπαιδευτικοί Φ.Α. να ασχοληθούν και να αξιοποιήσουν τα μέσα και τις δυνατότητες που παρέχουν οι ΤΠΕ, όχι μόνο στο μάθημα της Φ.Α. αλλά και σε άλλα μαθήματα που αναλαμβάνουν (όπως: Οικιακή Οικονομία, Ερευνητικές Εργασίες, Βιωματικές Δράσεις) και στις εξωδιδακτικές υποχρεώσεις που έχουν.
Ευχαριστούμε όσους/ες βοήθησαν και συνέβαλαν στην αποτελεσματική οργάνωση και πραγματοποίηση του επιμορφωτικού σεμιναρίου, τον Δ/ντη του 2ου ΕΠΑΛ Ρόδου κ. Νταβέλλη Άκη και τη Δ/ντρια του 2ου ΣΕΚ Ρόδου κα Πέτρου Αργυρώ, για τη ζεστή φιλοξενία και την παραχώρηση των αιθουσών και των εργαστηρίων των σχολείων τους και για την τεχνική υποστήριξη σε όλη τη διάρκεια του σεμιναρίου.
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