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ΘΕΜΑ: 1η Πανελλήνια Ημέρα Σχολικού Αθλητισμού 6/10/2014
Εμείς φτιάξαμε το χώρο και τα παιδιά τον γέμισαν με φωνές, με κίνηση, με γέλιο, με συναίσθημα, του έδωσαν ζωή και χρώμα, εμείς λοιπόν, τα τόξα και τα παιδιά ως βέλη τινάχτηκαν μπροστά, εμείς λοιπόν, οι γραμμές και τα παιδιά ως τρένα πέρασαν για το ταξίδι τους και εμείς εκεί, καμαρώναμε και χαιρόμασταν μαζί τους…

Τη Δευτέρα 6 Οκτωβρίου 2014 και στο πλαίσιο της 1ης Πανελλήνιας Ημέρας Σχολικού Αθλητισμού, περίπου 100 μαθητές/τριες της ΣΤ΄ τάξης, των Δημοτικών Σχολείων: 1ου Πρότυπου Πειραματικού, 2ου Πρότυπου Πειραματικού, Πρότυπου Ειδικού Πειραματικού και 8ου Δημοτικού Σχολείου Ρόδου άφησαν τα βιβλία και τα μολύβια και συναντήθηκαν στην Πλατεία του Δημαρχείου της Ρόδου, για να πάρουν μέρους σε αθλητικά - παιδαγωγικά παιχνίδια γεμάτα κρυμμένα μυστικά και αξίες.

Η εκδήλωση οργανώθηκε από τη Σ.Σ.Φ.Α. Ν. Δωδ/σου σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς Φυσικής Αγωγής και τους συλλόγους διδασκόντων των ανωτέρω σχολείων, στο πλαίσιο των δράσεων της Περιφερειακής Διεύθυνσης Α/μιας και Β/μιας Εκπαίδευσης Νοτίου Αιγαίου και των Δ/νσεων Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Δωδ/σου, με τη στήριξη του αντιδημάρχου Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης, Νεολαίας και Αθλητισμού του Δήμου Ρόδου και του Δικτύου Πρόληψης και Προαγωγής της Υγείας Δωδ/σου.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκε ο δήμαρχος Ρόδου, κ. Χατζηδιάκος, ο οποίος συμμετείχε ενεργά στα παιχνίδια και μίλησε με τα παιδιά και τους εκπαιδευτικούς για τη διαφορετικότητα, ο αντιδήμαρχος Παιδείας ΔΒΜΝΑ του Δ. Ρόδου, κ. Παρδαλός και ο εντεταλμένος δημοτικός σύμβουλος αθλητισμού κ. Καλαθενός.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες στους εκπαιδευτικούς Φυσικής Αγωγής των σχολείων Δόση Ανθούλα, Γκένα Δημήτρη, Κοκκίνη Κατερίνα, Βαρσαμίδου Αγάθη, στο σύλλογο διδασκόντων και στους Δ/ντες των σχολείων, στην ομάδα Φυσικής Αγωγής της Β/θμιας Εκπ/σης Δωδ/σου, στον αντιδήμαρχο Παιδείας ΔΒΜΝΑ του Δ. Ρόδου, στην Περιφερειακή Δ/νσης Εκπ/σης Ν. Αιγαίου, στις Δ/νσεις Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Δωδ/σου, το Δίκτυο Πρόληψης και Προαγωγής της Υγείας Δωδ/σου και το τυπογραφείο Γραφικές Τέχνες του κ. Χατζηκαλημέρη για τα αναμνηστικά διπλώματα των παιδιών.
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