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Το Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων έθεσε υπό την αιγίδα του τη διεθνή ημερίδα που θα πραγματοποιηθεί την πρώτη ημέρα της έκθεσης e-Learning Expo, 2 Οκτωβρίου 2010. 
Η διεθνής ημερίδα με θέμα «E-learning for a better quality of life and social well being» θα πραγματοποιηθεί στο Εκπαιδευτικό Κέντρο Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος στη Γλυφάδα.

Ομιλητές στη διεθνή ημερίδα θα είναι:
• Dr. Aristotelis Bouratsis, Director Thematic Operations, EuropeAid, EU 

• Dr. Helen Rana, Head of Policy JISC, UK 

• Dr. Martina Roth, Director of the Intel Education Group for Europe, Middle East and Africa

• Dr. Martin Dougiamas, Moodle 

• Dr. Grainne Conole, professor Open University in UK 

• Dr. Michalinos Zempylas, researcher CARDET & associate professor Open University of Cyprus 

• Mrs Jane Richardson, EMEA Senior Manager, Oracle Education Foundation

Η διεθνής ημερίδα έχει συμπεριληφθεί στις εκδηλώσεις που διοργανώνονται για την πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Έτους ενάντια στη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό 2010. Επίσης, η διεθνής ημερίδα υποστηρίζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και είναι μέρος των ενεργειών διάχυσης των αποτελεσμάτων δύο χρηματοδοτούμενων από την ΕΕ ερευνητικών έργων που αφορούν στην ανάπτυξη προγραμμάτων ηλεκτρονικής μάθησης για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση πολιτών για τους αναπτυξιακούς στόχους της χιλιετίας που συντονίζει ο διεθνής μη κυβερνητικός οργανισμός CARDET και συμμετέχει η ερευνητική ομάδα Προηγμένων Τεχνολογιών Μάθησης και Πολιτισμού– CoSyLLab –  του Τμήματος Ψηφιακών Συστημάτων, Πανεπιστήμιο Πειραιά.

Η συμμετοχή στη διεθνή ημερίδα είναι χωρίς κόστος. Θα απαιτηθεί ηλεκτρονική εγγραφή για την παρακολούθηση των εργασιών της, η οποία θα ανακοινωθεί σύντομα.
Κρατήστε την ημερομηνία στην ατζέντα σας, 2 & 3 Οκτωβρίου 2010 και ετοιμαστείτε για μια διαφορετική εμπειρία στην e-Learning Expo!
Τη διοργάνωση έχει αναλάβει η εταιρεία Interactive Technologies for Art & Education (ITisART.Ltd, http://www.itisart.com.gr/).
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την έκθεση και τις παράλληλες εκδηλώσεις, χορηγίες και κρατήσεις χώρων, επικοινωνήστε με τον: 
κ. Πέτρο Γεωργιακάκη στο elearningexpo@elearningexpo.gr 
ή καλέστε στο: 210 4223330 
ή επισκεφτείτε το δικτυακό τόπο της έκθεσης: www.elearningexpo.gr 
Με εκτίμηση,

Πέτρος Γεωργιακάκης 

Γενικός Διευθυντής ITisART.Ltd
