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Γιορτινό παιχνίδι: “Χτυπήστε το καμπανάκι των Χριστουγέννων”
Τι θα χρειαστούμε:
· δυο στεφάνια,

· σκοινί για να τα κρεμάσουμε,

· δυο κορδέλες με ένα καμπανάκι κρεμασμένο (ή περισσότερα αν θέλουμε) η κάθε μία,

· κώνους για να σημειώσουμε τη θέση βολής,

· δυο μπαλάκια του τένις. 

Εναλλακτικά αντί μπάλα του τένις μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε, bean ball (πάνινα σακουλάκια γεμισμένα με φασόλια) ή μαλακιά πλαστική μπαλίτσα ή Frisbee ή μακριά αθλητική κάλτσα διπλωμένη ώστε να σχηματίζει μια μικρή μπαλίτσα ή μπάλα βόλεϊ ή οποιοδήποτε άλλο μικρό αντικείμενο μπορούμε να έχουμε στη διάθεσή μας και δεν απειλεί την ασφάλεια των παιδιών.

Εναλλακτικά αντί για κώνους μπορούμε να σημειώσουμε με κιμωλία τη θέση από την οποία θα γίνονται οι βολές.

Διαδικασία
· Το παιχνίδι παίζεται στο γήπεδο του μπάσκετ. Αν όμως μπορούμε να κρεμάσουμε τα στεφάνια και κάπου αλλού χρησιμοποιούμε εκείνο το χώρο για να το παίξουμε. 

· Κρεμάμε στα στεφάνια την κορδέλα με το καμπανάκι.

· Κρεμάμε το κάθε στεφάνι από την κάθε μια μπασκέτα του γηπέδου. 

· Οριοθετούμε το σημείο βολής (είτε με τους κώνους είτε με την κιμωλία) σε μια απόσταση περίπου 4-5μέτρα από τα κρεμασμένα στεφάνια.

· Χωρίζουμε το τμήμα σε δυο ομάδες. 

· Δίνουμε σε κάθε ομάδα μια μπάλα του τένις (ή όποιο άλλο αντικείμενο βολής έχουμε επιλέξει).
· Οι ομάδες παρατάσσονται σε μια σειρά πίσω από τη γραμμή βολής σε κάθε μπασκέτα.

· Ο τελευταίος της σειράς πηγαίνει κάτω από την μπασκέτα και πίσω από το κρεμασμένο στεφάνι για να επιστρέφει τη μπάλα.

Πως παίζεται
Με το σφύριγμα ο/η πρώτος/η της κάθε σειράς πετάει το μπαλάκι με σκοπό να πετύχει το καμπανάκι. Αν πετύχει το στόχο, η ομάδα κερδίζει ένα πόντο. Ο/η μαθητής/τρια που είναι κάτω από τη μπασκέτα πιάνει το μπαλάκι και το πετάει στον/ην επόμενο/η της σειράς. Κάθε ένας/μία που πραγματοποιεί μια βολή αλλάζει θέση με το/η μαθητή/τρια που βρίσκεται πίσω από το στεφάνι ο/η οποίος/α πηγαίνει στο τέλος της σειράς της ομάδας του/ης. Κερδίζει η ομάδα που είχε τις περισσότερες εύστοχες βολές (χτύπησε το καμπανάκι). 

Μπορούμε να θέσουμε χρονικό περιθώριο στο παιχνίδι, δηλαδή παίζουμε συνεχόμενα 10 λεπτά ή μπορούμε να ορίσουμε ότι μόλις η κάθε σειρά ολοκληρώσει τις βολές της, το παιχνίδι τελειώνει ή όταν το κάθε παιδί της κάθε σειράς πραγματοποιήσει δυο ή τρεις βολές. 
Παραλλαγή 
· Τον/ην μαθητή/τρια που είναι κάτω από την μπασκέτα τον/ην αλλάζει μόνο όποιος/α χάνει βολή και δεν πετυχαίνει το καμπανάκι ή και ανάποδα δηλαδή όποιος/α πετυχαίνει το καμπανάκι, (εξαρτάται τι θα ορίσουμε από την αρχή).

· Οι ομάδες μπορούν να βρίσκονται σε μεγαλύτερη απόσταση από τη γραμμή βολής, πχ. να ξεκινάνε να τρέχουν τα παιδιά από τη μέση του γηπέδου και μόλις φτάσουν στη γραμμή βολής να πετάνε το μπαλάκι για να πετύχουν το καμπανάκι. 
· Η κάθε ομάδα έχει δυο σειρές ή μια σε μια απόσταση από την άλλη. Ξεκινάνε ταυτόχρονα και οι δυο συμπαίκτες από τη μέση του γηπέδου αλλάζοντας πάσες μεταξύ τους και αυτός/η που θα φτάσει πρώτος/η στη γραμμή βολής πραγματοποιεί τη βολή.
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