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	Έδεσσα,  16-5-2011
Αρ. Πρ. 107
ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ     

Προς 
· Διευθύνσεις   Α/θμιας & Β/θμιας  Εκπαίδευσης  (Υπεύθυνους Π.Ε.) και μέσω αυτών:
Σχολικές Μονάδες περιοχής ευθύνης τους

· Κ.Π.Ε. συνεργαζόμενα με το ΕΘΔ Απορρίμματα: Τα χρήσιμα…«άχρηστα»
       Κοιν.  Περιφερειακές Διευθύνσεις  Α/θμιας &

            Β/θμιας  Εκπαίδευσης  
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ΘΕΜΑ: Πρόσκληση ενδιαφέροντος για συμμετοχή στο Διαδραστικό Φεστιβάλ «ΑΕΙΦΟΡΩ»
Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ) Έδεσσας,  συντονιστικός φορέας του Εθνικού Θεματικού Δικτύου (ΕΘΔ) Π.Ε. Απορρίμματα: Τα χρήσιμα…«άχρηστα», προσεγγίζοντας την αειφόρο ανάπτυξη ως πλαίσιο αναφοράς των σύγχρονων αναγκών και των μηχανισμών που τις δημιουργούν, προτίθεται:

Α. Στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλοντος στις 5 Ιουνίου, να  συνδιοργανώσει μαζί με τον Εθνικό  Οργανισμό Εναλλακτικής Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων και Άλλων Προϊόντων (ΕΟΕΔΣΑΑΠ

HYPERLINK "http://www.ypeka.gr/Default.aspx?tabid=619&language=el-GR"
) φορέα του ΥΠΕΚΑ και τον κο Γιώργο Αμυρά Ανεξάρτητο Δημοτικό Σύμβουλο Δήμου Αθηναίων, το τριήμερο Διαδραστικό Φεστιβάλ με τίτλο "ΑΕΙΦΟΡΩ",   κάτω από την αιγίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής . Η παρέμβαση αυτή θα αφορά στη θεματική περιοχή των απορριμμάτων, με εστίαση στην πρόληψη-επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωσή τους.

Το festival  "ΑΕΙΦΟΡΩ"    θα πραγματοποιηθεί στο αίθριο του μετρό στον Κεραμεικό στις 5, 6 και 7 Ιουνίου 2011, καθημερινά από τις 9.30 έως τις 13.30 και από τις 18.00 έως τις 20.00.

Στις  σχεδιαζόμενες δράσεις θα εμπλακούν διαδραστικά α)μαθητικές ομάδες από την Α/θμια και Β/θμια Εκπαίδευση (μαθητές των δύο τελευταίων τάξεων του δημοτικού και όλων των τάξεων του Γυμνασίου*) μέσα από οργανωμένες επισκέψεις στο χώρο του festival και β)τυχαία διερχόμενο κοινό  ανηλίκων και ενηλίκων πολιτών της Αθήνας.

Συγκεκριμένα, οι συμμετέχοντες θα πάρουν ενεργό  μέρος σε ένα από τα εργαστήρια διάρκειας 30 λεπτών -ενώ θα μπορούν να παρακολουθούν ως παρατηρητές τα υπόλοιπα-, που θα σχετίζονται  με:

α)ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ  ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ       

Αφορά στην κατασκευή πειραματικών συσκευών από ανακυκλώσιμα υλικά για προσέγγιση της Επιστήμης και της Τεχνολογίας με τη μέθοδο ΤΕΧΝΟΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ
β)ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ  ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΕΚΦΡΑΣΗΣ & ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ

Αφορά στην κατασκευή δημιουργημάτων από «άχρηστο»  χαρτί με τη μέθοδο origami κ.ά.  

γ)ΜΟΥΣΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ  

Αφορά στη λειτουργία ορχηστρικών συνόλων τα οποία θα απαρτίζονται από τους εμπλεκόμενους επισκέπτες που θα αποδίδουν μουσικά κομμάτια με ήχους  από απορρίμματα. Ιδιαίτερα για την Κυριακή 5 Ιουνίου θα εμπλουτιστεί το εργαστήριο και με την κατασκευή Μουσικών Οργάνων από όλον τον κόσμο φτιαγμένων με συσκευασίες σε επανάχρηση. 
Επίσης σημαντική θέση θα κατέχει στη διάρκεια του τριήμερου, η λειτουργία του Κοινοβουλίου των Ενεργών Πολιτών, όπου θα μπορούν οι συμμετέχοντες να συνδιαλέγονται για τη διαχείριση των απορριμμάτων στο πλαίσιο της αειφόρου ανάπτυξης,  με πολιτικούς, καλλιτέχνες, επιστήμονες και ειδικούς στην εναλλακτική διαχείριση - ανακύκλωση.

Στο τέλος της δράσης θα απονεμηθούν αναμνηστικά διπλώματα συμμετοχής.
Β. Να μεταδίδονται οι εκδηλώσεις του festival στο διαδίκτυο συνεχώς και σύγχρονα μέσα από το σύνδεσμο http://iptv.sch.gr/live, με την υποστήριξη του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου. 
Γ. Στο πλαίσιο της Εκπαίδευσης για την Αειφορία, να σχεδιάζει δράσεις που απαντούν στις απαιτήσεις της σύγχρονης ζωής με τρόπο θετικό και δημιουργικό. Το Κέντρο μας μέσα από το νέο ιστολόγιο που δημιούργησε με τίτλο «ΑΕΙΦΟΡΩ»,  επιθυμεί να υποστηρίξει  την  ομώνυμη κίνηση  απευθυνόμενο στα μέλη της Εκπαιδευτικής Κοινότητας, δηλαδή εκπαιδευτικούς,  μαθητές και φοιτητές, αλλά και στους  ενεργούς μη εφησυχασμένους πολίτες.  
Την παρούσα περίοδο προτείνεται συμπληρωματικά με τη συμμετοχή στο festival, σε όσους επιθυμούν να εμπλακούν  από απόσταση, να το πράξουν  καταχωρώντας-καταθέτοντας στο προαναφερόμενο ιστολόγιο ιδέες και καλές πρακτικές  που εστιάζουν στην πρόληψη, επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση των απορριμμάτων. Είναι στις προθέσεις μας να προβάλλονται  ιδιαίτερα και σε εβδομαδιαία βάση οι καλύτερες.

Για την πραγματοποίηση των παραπάνω, το ΚΠΕ Έδεσσας καλεί εκπαιδευτικούς και μαθητές σχολείων κυρίως της Αττικής και όμορων προς αυτήν περιοχών (Βοιωτία, Εύβοια, Κορινθία κ. ά.) και έως του αριθμού των 30 ατόμων ανά ομάδα,  να λάβουν μέρος στο festival**, αφού προηγουμένως αποστείλουν ηλεκτρονικά (mail@kpe-edess.pel.sch.gr) συμπληρωμένη την αίτηση συμμετοχής τους (συνημμένη φόρμα), απευθείας στο ΚΠΕ Έδεσσας  έως τις 25 Μαΐου 2011 (μεσημέρι).  Σε περίπτωση που το πλήθος των αιτήσεων υπερβεί τον αναμενόμενο αριθμό, τότε   κατά προτεραιότητα θα ικανοποιηθούν οι αιτήσεις μαθητικών ομάδων σχολείων μελών του ΕΘΔ Απορρίμματα: Τα χρήσιμα…«άχρηστα» και στη συνέχεια οι λοιπές αιτήσεις, με βασικό κριτήριο τη γεωγραφική διασπορά στη διάχυση της παρέμβασης.
Η τελική κατάσταση των συμμετεχόντων μαθητικών ομάδων θα αναρτηθεί στην αρχική σελίδα του ιστότοπου του ΚΠΕ Έδεσσας (http://kpe-edess.pel.sch.gr)  το αργότερο έως τις 26 Μαΐου 2011.
Προσκαλούνται  οι Υπεύθυνοι Π.Ε. από την Αττική και τα μέλη των συνεργαζόμενων ΚΠΕ από την ευρύτερη περιοχή, να συμμετάσχουν υποστηρικτικά στην παρούσα δράση, δηλώνοντας την πρόθεσή τους τηλεφωνικά στο ΚΠΕ Έδεσσας  (23810 51337)   έως τις 25  Μαΐου 2011.
Παρακαλούνται οι Διευθυντές των σχολικών μονάδων να θέσουν  το παρόν έγγραφο έγκαιρα υπόψη των εκπαιδευτικών των σχολείων τους .
 Η Υπεύθυνη Λειτουργίας 
                                                                                                 Σοφία Θεοδωρίδου
* Είναι γνωστό ότι  οι μαθητές της Β/θμιας Εκπαίδευσης διανύουν εξεταστική περίοδο. Είναι επίσης γνωστό ότι πολλοί από αυτούς μαζί με τους εκπαιδευτικούς τους έχουν αναπτύξει  εξαιρετικής ποιότητας  περιβαλλοντικά προγράμματα με θέμα τα απορρίμματα. Για λόγους ισότιμης πρόσβασης όλων στη γνώση, δε θα μπορούσαμε να μην τους συμπεριλάβουμε στο κάλεσμά μας. Αυτή  ήταν και μία από τις αιτίες που οδήγησε στην πραγματοποίηση εργαστηρίων κατά την απογευματινή ζώνη.








**Προτείνεται προς τους εκπαιδευτικούς, με έναυσμα την πρόσκληση αυτή να προκαλέσουν συζήτηση στους μαθητές τους σχετικά με τη θεματική των απορριμμάτων. 
Η αξιοποίηση των ΤΠΕ 
α)ως εργαλείου ενημέρωσης - ανασύροντας πληροφορίες από την ιστοσελίδα του ΚΠΕ Έδεσσας/επιλογή Εθνικό Δίκτυο και από  το ιστολόγιο  «ΑΕΙΦΟΡΩ»-
β)ως εργαλείου δράσης –μέσα από την  όποια  εμπλοκή των μαθητών στο σχολιασμό μέσω του ιστολόγιου, τόσο για το προφίλ του Ενεργού Πολίτη όσο και για ιδέες και καλές πρακτικές γύρω από τα απορρίμματα-
 μπορεί να αποτελέσει μια καλή διδακτική παρέμβαση στο πλαίσιο της Εκπαίδευσης για την Αειφορία.
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ


ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ &


ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ


       ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ


    Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ


        ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ


   ΚΕΝΤΡΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ                                 


         ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  ΕΔΕΣΣΑΣ  


Μύλοι-Περιοχή Καταρρακτών    


Έδεσσα, Τ.Κ. 58200


Τηλ.:23810-51337, FAX: 23810-21737


E mail: kpeedessa@sch.gr


Πληροφορίες: Σοφία Θεοδωρίδου
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