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ΘΕΜΑ: «Προτάσεις για προβολή βίντεο στο πλαίσιο των δράσεων για την 1η Πανελλήνια Ημέρα Σχολικού Αθλητισμού».
Αγαπητοί και αγαπητές συνάδελφοι,
σας προτείνω κάποια βίντεο που μπορείτε να αξιοποιήσετε στο πλαίσιο των δράσεων που προγραμματίζετε για την 1η Πανελλήνια Ημέρα Σχολικού Αθλητισμού ή σε όποια άλλη περίπτωση εσείς επιθυμείτε:

Μία ταινία κινουμένων σχεδίων του Frédéric Philibert με τίτλο: "Mon petit frère de la lune" (Ο μικρός μου αδελφός από το φεγγάρι), που έλαβε το Β' Βραβείο Καλύτερης Ταινίας μικρού μήκους στο Διεθνές Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ με θέμα την Αναπηρία "Emotion Pictures", που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα το 2009. Ένα μικρό κορίτσι περιγράφει την προσωπικότητα και τις αντιδράσεις του μικρού αυτιστικού αδελφού της: 
https://www.youtube.com/watch?v=CzZ6nTuI5Mw
Ένα εκπαιδευτικό φιλμ που παρουσιάζει με συντομία τους σημαντικούς σταθμούς στην ιστορία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων: 
https://www.youtube.com/watch?v=Stjg0-ZcNEY
Πηγή: http://gr.youthforhumanrights.org Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να ζητήσουν Δωρεάν όλο το εκπαιδευτικό υλικό με σχέδια μαθημάτων για τη χρήση του υλικού αυτού στη διδασκαλία τους.

Ένα απλό πείραμα, που δείχνει πόσο βαθιά στην ανθρώπινη συνείδηση είναι τυπωμένα τα στερεότυπα ομορφιάς, το ένστικτο του φόβου για ανθρώπους που είναι πιο σκούροι, ακόμα και όταν εμείς οι ίδιοι δεν είμαστε ανοιχτόχρωμοι: 
https://www.youtube.com/watch?v=maLpu8-65wg
Στον πανελλαδικό σχολικό διαγωνισμό με θέμα: «Σέβομαι τη διαφορετικότητα» το 1ο Γυμνάσιο Ξάνθης με τίτλο «ποτέ δεν ξέρεις», κέρδισε το 1ο βραβείο: 
https://www.youtube.com/watch?v=UDq9S7OZNyk
"Ελληνική Ιθαγένεια "σποτ για το ρατσισμό»: 
https://www.youtube.com/watch?v=Kn0Sv2tJDs8
Το Schwarzfahrer (λαθρεπιβάτης) του σκηνοθέτη Pepe Danquart είναι μια ταινία μικρού μήκους παραγωγής 1993, και έχει κερδίσει το όσκαρ ταινίας μικρού μήκους το 1994. Θέμα της, η καταδίκη του καθημερινού ρατσισμού μέσα από μια ιστορία σε ένα τραμ: Ένας νεαρός νέγρος μπαίνει σε τραμ, μια ηλικιωμένη του φέρεται άσχημα και μονολογώντας τον προσβάλλει συνεχώς και αυτόν, αλλά και τους άλλους μετανάστες. Στο τέλος ο νεαρός νέγρος, παίρνει την εκδίκησή του. Οι υπόλοιποι επιβάτες παρακολουθούν σιωπηλοί τα γεγονότα: 
https://www.youtube.com/watch?v=UbMzN0gq9Gc
Οι επιλογές που κάνουμε, δηλώνουν την πραγματική φύση, του χαρακτήρα μας... (ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ):
https://www.youtube.com/watch?v=BFu5FWCU_j8
 
ΜΗΔΕΝ / ZERO - ΠΟΛΥΒΡΑΒΕΥΜΕΝΗ ΤΑΙΝΙΑ ANIMATION Σε έναν κόσμο που οι άνθρωποι κρίνονται από τον αριθμό τους, ο Μηδέν αντιμετωπίζει συνεχώς τις προκαταλήψεις και την απόρριψη. Περπατά ένα μοναχικό μονοπάτι, μέχρι που μια τυχαία συνάντηση θα του αλλάξει τη ζωή για πάντα. Η ταινία μικρού μήκους "Zero" έχει παρουσιαστεί σε 50 φεστιβάλ και έχει κερδίσει 15 βραβεία συμπεριλαμβανομένου του βραβείου "Best Animation", ενώ ήταν και υποψήφια για το βραβείο AFI στην κατηγορία του καλύτερου animation μικρού μήκους:
https://www.youtube.com/watch?v=KqzRLLmhC4Y
Αντιμετώπισε τον νταή χωρίς να χρησιμοποιήσεις τις γροθιές σου:
https://www.youtube.com/watch?v=hBswz7uAapU
Ένα βίντεο με τίτλο  "πες το με εικόνες 2012", που έφτιαξαν οι μαθητές του ΓΕΛ Βουλιαγμένης στο πλαίσιο του 8ου Μαθητικού φεστιβάλ ταινιών και φωτογράφισης με θέμα "ρατσισμός και διαφορετικότητα":
https://www.youtube.com/watch?v=b5QaybfAUuM 

ΕΛΜΕΡ ... Ο Παρδαλός ελέφαντας, η διαφορετικότητα του Έλμερ δεν ήταν το χρώμα του, ήταν η προσωπικότητα του! (ΓΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟ):
https://www.youtube.com/watch?v=qSqQzKcr4VM
Ένα παραμύθι για το ρατσισμό:
https://www.youtube.com/watch?v=cPBhIzCog8s
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