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ΘΕΜΑ: Οι εκπαιδευτικοί Φυσικής Αγωγής ενημερώθηκαν για το άθλημα της Αντιπτέρισης (Badminton).

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 23 Φεβρουαρίου 2013, το επιμορφωτικό σεμινάριο με θέμα: «Γνωριμία με το άθλημα της αντιπτέρισης (Badminton, badmintorama), το αγώνισμα του απλού - δυνατότητες εισαγωγής στο σχολείο», που οργάνωσαν η Σχολική Σύμβουλος Φυσικής Αγωγής Α/θμιας και Β/θμιας ν. Δωδεκανήσου, σε συνεργασία με τον Επιστημονικό Σύλλογο Πτυχιούχων Φυσικής Αγωγής Δωδ/σου.

Στο σεμινάριο που έγινε στο Βενετόκλειο Δημοτικό Κλειστό Γυμναστήριο Ρόδου συμμετείχαν αρκετοί εκπαιδευτικοί Φυσικής Αγωγής που διδάσκουν σε Δημόσιες ή Ιδιωτικές Σχολικές Μονάδες A/θμιας και B/θμιας Εκπ/σης της νήσου Ρόδου.

Στόχος του σεμιναρίου ήταν η επιμόρφωση-ενημέρωση, μέσα από την θεωρία και την πράξη, στο άθλημα της αντιπτέρισης (badminton) και ειδικότερα στο αγώνισμα του απλού.

Το άθλημα της αντιπτέρισης παρουσίασε η εκπαιδευτικός Φυσικής Αγωγής Ευαγγελία Τετράδη, πρωταθλήτρια και μέλος της εθνικής ομάδας, κάτοχος του διπλώματος προπονήτριας Α΄ εθνικής κατηγορίας. 

· Στο πρώτο μέρος του σεμιναρίου έγινε μια σύντομη θεωρητική προσέγγιση του αθλήματος που αφορούσε στην ιστορία, στα βασικά στοιχεία τεχνικής και τακτικής του αθλήματος (του αγωνίσματος του απλού), σε κανόνες και σε γενικές αρχές μεθοδολογίας (ασκησιολόγιο) που αφορά τη διδασκαλία της αντιπτέρισης στο σχολείο.
· Στο δεύτερο μέρος οι εκπαιδευτικοί έκαναν πρακτική εξάσκηση της θεωρίας.


Για την παρουσίαση του αθλήματος επισκεφθείτε τον παρακάτω σύνδεσμο: 

http://users.sch.gr/adamantiaf/?page_id=69

Ευχαριστούμε ιδιαίτερα όλους όσους βοήθησαν και συνέβαλαν στην αποτελεσματική οργάνωση και πραγματοποίηση του επιμορφωτικού σεμιναρίου. Την διοίκηση του Βενετοκλείου Δημοτικού Κλειστού Γυμναστηρίου Ρόδου για την παραχώρηση του γηπέδου, τον Επιστημονικό Σύλλογο Πτυχιούχων Φυσικής Αγωγής Δωδ/σου για την όλη στήριξη της δραστηριότητας, την εισηγήτρια, εκπαιδευτικό Φυσικής Αγωγής Ευαγγελία Τετράδη για την πλήρη και διεξοδική παρουσίαση του αθλήματος, όλους και όλες τους/ις εκπαιδευτικούς που συμμετείχαν. 


 
Με εκτίμηση 

Η Σχολική Σύμβουλος Φυσικής Αγωγής 
Α/θμιας & Β/θμιας Εκπ/σης Δωδεκανήσου
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