Ανοιχτή Ημέρα Επιστήμης & Τέχνης
Κυριακή 10 Απριλίου 2011 
Ώρες 10:00-14:00 
Τα Εκπαιδευτήρια «ΡΟΔΙΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑ» σας προσκαλούν σε μια ξεχωριστή εκδήλωση η οποία θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 10 Απριλίου 2011 στις εγκαταστάσεις τους -από τις 10:00 μέχρι τις 14:00- με τίτλο: «Ανοιχτή Ημέρα Επιστήμης και Τέχνης».
Πρόκειται για μια πρωτοποριακή, πολυδιάστατη αλλά και πολυθεματική εκδήλωση ανοιχτή σε γονείς, εκπαιδευτικούς, μαθητές και φίλους των Εκπαιδευτηρίων «ΡΟΔΙΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑ» που πραγματοποιείται για δεύτερη συνεχή χρονιά. 
Η εκδήλωση περιλαμβάνει τις ακόλουθες δύο θεματικές ενότητες:
 «Το Μονοπάτι της Λογοτεχνίας»
Ο κόσμος του παιδικού βιβλίου απλώνεται μπροστά σε μικρούς και μεγάλους. Ένα ονειρικό ταξίδι ανάμεσα σε αγαπημένους ήρωες και συγγραφείς ξετυλίγεται. Περιπετειώδεις και απρόσμενες δραστηριότητες αναδύονται. Κάθε γωνιά του σχολείου κρύβει και μια μαγική διαδρομή στον κόσμο της λογοτεχνίας, συνδυάζοντας τη γνώση με τη ψυχαγωγία. 
Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Μονοπάτι λογοτεχνίας» απέσπασε το βραβείο του  «Κύκλου του Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου», του ελληνικ&omicron! ;ύ τμήματος της Διεθνούς Οργάνωσης Βιβλίων για τη Νεότητα (IBBY)
Παράλληλα, μια πλούσια έκθεση βιβλίου φιλοδοξεί να ικανοποιήσει και τον πιο απαιτητικό αναγνώστη. 
 «Παρουσίαση Έργου Ομίλων και Συνθετικών Εργασιών» 
Οι επισκέπτες έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν -σε ειδικά διαμορφωμένα περίπτερα- δραστηριότητες μαθητών των ομίλων του σχολείου, αλλά και ομαδικές εργασίες που έχουν εκπονήσει μαθητές. Επιπλέον, οι εργασίες θα παρουσιαστούν στο κοινό από τους μαθητές με μορφή εισήγησης και θα αξιολογηθούν από ανεξάρτητη κριτική επιτροπή αποτελούμενη από διακεκριμένους συμπολίτες μας μας καθώς και με τηλεψηφοφορία του κοινού.
Οι εργασίες αποτελούν προϊόν των μαθητών που συμμετέχουν στους ομίλους. Τα Εκπαιδευτήρια «ΡΟΔΙΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑ» προσφέρουν στους μαθητές τους, ένα πρόγραμμα δραστηριοτήτων ενταγμένο στο βασικό πρόγραμμα με το γενικό τίτλο ΟΜΙΛΟΙ. Ο θεσμός αυτός επιτρέπει στα παιδιά να ασχοληθούν με γνωστικά αντικείμενα και δραστηριότητες έξω από τα αυστηρά πλαίσια της επιβαλλόμενης μορφωτικής διαδικασίας. Τους δίνει επίσης την ευκαιρία να γνωριστούν με μαθητές από άλλα τμήματα ή τάξεις με τους οποίους τους συνδέουν κοινά ενδιαφέροντα. Έτσι, με ελεύθερη βούληση συμμετέχουν σε μια γόνιμη ενασχόληση με το είδος εκείνο της γνώσης και της δημιουργίας το οποίο έχουν οι ίδιοι επιλέξει. 
Η μάθηση βασισμένη σε συνθετικές εργασίες (project-based learning) αποτελεί ένα καινοτομικό μοντέλο σχολικών δραστηριοτήτων που εφαρμόζεται στα Εκπαιδευτήρια «ΡΟΔΙΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑ». Το μοντέλο των συνθετικών εργασιών δίνει έμφαση σε μαθητοκεντρικές, διαθεματικές δραστηριότητες, που αντλούν τη θεματολογία τους από ζητήματα και πρακτικές του πραγματικού κόσμου.
Έχοντας ήδη την εμπειρία της ιδιαίτερα επιτυχημένης εκδήλωσής μας τον προηγούμενο χρόνο και γνωρίζοντας το έργο των μαθητών μας και την ακάματη προσπάθεια των εκπαιδευτικών, είμαστε σίγουροι πως και φέτος η «Ανοιχτή Ημέρα Επιστήμης και Τέχνης» θα σας χαρίσει μια ακόμα αξέχαστη εμπειρία. 
Η είσοδος είναι ελεύθερη και οι επισκέπτες μπορούν να παραλάβουν δωρεάν το σύνολο των εργασιών σε CD.
