Απολογισμός δράσεων  2010
· Υπομνήματα προς φορείς για θέματα οδικής ασφάλειας ( Πρωθυπουργό-Υπουργούς- Τεχνικές Υπηρεσίες του Δήμου- Δ/ντή πολεοδομίας Νομαρχίας- Δήμαρχο-Αστυνομικό Δ/ντή- Εισαγγελέα Πρωτοδικών ).
· Υπόμνημα για την Οδική Ασφάλεια προς υποψήφιους Δημάρχους και Περιφερειάρχες εκλογών 2010.  

· Έγκριση από το Υπουργείο Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης για παρεμβάσεις στα σχολεία όλων των βαθμίδων (υλοποιήσαμε σε 8 Δημοτικά Σχολεία το διαδραστικό πρόγραμμα «Κυκλοφορώ με Ασφάλεια» από ομάδα εκπαιδευτικών). Δίδονται στους μαθητές αναμνηστικά διπλώματα και το έντυπο «Κάνουμε το δρόμο φίλο μας» ( χορηγία ΒΑΚΑΡ) και για την βιβλιοθήκη του  Σχολείου βιβλία « Κυκλοφορώ και τραγουδώ». Άριστη συνεργασία με τις Υπεύθυνες Αγωγής Υγείας Α/ας και Β/ας Εκπαίδευσης.

· Έλεγχος καταγγελιών με το υπ΄άριθ. 372/09-02-09 έγγραφο προς το Σώμα Επιθεωρητών, από τον Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης.
· Διανομή σε Δημοτικά Σχολεία του βιβλίου « Κυκλοφορώ και τραγουδώ»  χορηγία της Γ.Γ Νέας Γενιάς. Συγγραφέας ο παιδαγωγός-μουσικός Γιώργος Λαπαδάκης και του εντύπου χορηγία της ΒΑΚΑΡ « Κάνουμε το δρόμο φίλο μας για τους μικρούς μαθητές.
· Έκδοση Ημερολογίου 2010 από την Συνεταιριστική Τράπεζα Δωδεκανήσου με έργα των μαθητών Δημοτικών Σχολείων. Καθιερώθηκε με απόφαση του Δ.Σ το ετήσιο Ημερολόγιο να αφιερώνεται σε εθελοντικές οργανώσεις της Δωδεκανήσου. 

· Δημοσίευση άρθρων στην εφημερίδα του Π.Σ. Κρητηνίας « ΚΑΣΤΕΛΛΕΝΑ ΜΑΝΤΑΤΑ»  με συμβουλές για την οδική ασφάλεια, και από φέτος στην εφημερίδα Του Συλλόγου Εθελοντών Αιμοδοτών Ρόδου» ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ ΑΙΜΑΤΟΣ».
· Εκτύπωση νέων εντύπων με χορηγία του ΟΠΑΠ, για τους γονείς και τους οδηγούς.
· Συνεργασία με την ομάδα ΜΠΑΣΚΕΤ ΚΟΛΟΣΣΟΣ-ΒΑΠ. Κατά την διάρκεια ενός αγώνα ακούστηκαν μηνύματα για ασφαλή οδήγηση και κατά την είσοδο των φιλάθλων μοιράστηκαν αλκοτέστ και έντυπα από τους εθελοντές μας.
· Συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Ημέρα Μουσικής –προσκεκλημένοι από τον Π.Σ ΑΜΠΕΡΝΑΛΙ στον Άγιο  Σουλά   και στην Πλατεία Δημαρχείου. 

· Συμμετοχή στην Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος στις εκδηλώσεις του Δήμου Ροδίων και του Δήμου Ιαλυσού. Έγινε ενημέρωση για  eco-driving και το ηλεκτρικό ποδήλατο, συνεργασία και με το ΚΑΠΕ.
· Συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Νύχτα Χωρίς Ατυχήματα, συνεργασία με το CLUB DOME και με την Τροχαία Ρόδου.
· Συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Ημέρα Οδικής Ασφάλειας, μοιράστηκε έντυπο για την ασφαλή μεταφορά των παιδιών με οποιοδήποτε όχημα.
· Συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Ημέρα Ευγένειας στο Δρόμο, συνεργασία με την Δημοτική Αστυνομία,  την Τροχαία Ρόδου και με εθελοντές. Μοιράστηκε έντυπο-χορηγία του Συλλόγου Επισκευαστών Αυτοκινήτων Ρόδου. 

· Η Πρόεδρος προσκλήθηκε από τον Πολιτιστικό Σύλλογο Παστίδας « ΤΟ ΚΑΜΑΡΙ» για ενημέρωση σε εκδήλωση για την γιορτή της Γυναίκας. 

· Ενημέρωση σε γονείς στον  Πολυχώρο  Χαραυγή και σε Νηπιαγωγείο. 

· Σε κεντρικά σημεία της Ρόδου την Μεγάλη Πέμπτη μοιράστηκαν από τους εθελοντές μας και με μαθητές του Κολλεγίου Ρόδου 1000 κόκκινα αυγά, μεταφέροντας το μήνυμα της ασφαλούς οδήγησης. 

· Στην Πλατεία Κύπρου σε συνεργασία με την ΒΑΚΑΡ, δόθηκαν σε οδηγούς 30 κράνη. Το γεγονός καλύφθηκε από δύο αθηναϊκά ΜΜΕ.
· Καθιέρωση εκδηλώσεων « ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΕΙΑ» , ανακήρυξη του Αγίου Χριστοφόρου από τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη κ. Κύριλλο ως προστάτη της ΕΥΘΥΤΑ. Έγινε έκθεση φωτογραφίας, διανομή εντύπου στους προσκυνητές και κατάθεση σχεδίου σήμανσης στις τεχνικές υπηρεσίες του Δήμου Ροδίων για ασφαλή μετακίνηση των προσκυνητών.  

· Συμμετοχή στη Γενική Συνέλευση της FEVR (Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Θυμάτων Τροχαίων Δυστυχημάτων) στη Ρώμη.
· Πρόσκληση από τον Π.Ο.Υ. στη 2η Παγκόσμια Συνάντηση των ΜΚΟ για την Οδική Ασφάλεια στην Ουάσιγκτον. Μας εκπροσώπησε ο κος Μανώλης Ανδριωτάκης,  μέλος της αντίστοιχης οργάνωσης You Are What U Do-Kostas Kouvidis. Σχεδιάστηκαν δράσεις για την Δεκαετία 2011-2020, ενώ πρέπει να τονιστεί ότι από την Ελλάδα προσκλήθηκαν μόνο αυτές οι δύο οργανώσεις. 

· Συμμετοχή στον ετήσιο καλοκαιρινό διαγωνισμό της Ευρωπαϊκής Χάρτας Οδικής Ασφάλειας, την οποία έχουμε υπογράψει από το 2008.
· Εκδηλώσεις για την Παγκόσμια Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων Τροχαίων Δυστυχημάτων. Έγινε επιμνημόσυνη δέηση στον Ιερό Ναό Εισοδείων της Θεοτόκου και με έγγραφο που απέστειλε  ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ρόδου κ. Κύριλλος εψάλει  επιμνημόσυνη δέηση σε όλες τις εκκλησίες της Ρόδου. Στη συνέχεια στην πλατεία Δημαρχείου με την  παρουσία των τοπικών αρχών, συγγενών, φίλων των θυμάτων παρουσιάστηκε δρώμενο από την ομάδα DANCE THEATER. Χορηγός: Ασφάλειες Στάθης Κουσουρνάς. Επίσης έγινε τοποθέτηση αυτοκινήτων από τροχαία δυστυχήματα σε κεντρικά σημεία της πόλης σε συνεργασία με το κ. Σιέχ Μουσταφά.
· Συμμετοχή σε πάνελ των τοπικών Τηλεοπτικών Σταθμών, συνεντεύξεις σε τοπικό τύπο και σε ραδιοφωνικό σταθμό της Κω.
· Δημοσίευση όλων των απεσταλμένων  Δελτίων Τύπου στα ΜΜΕ.
· Συμμετοχή στην 45η Πανελλήνια Έκθεση Χειροτεχνίας Κρεμαστής, κλήρωση ηλεκτρικού ποδήλατου ( χορηγία της ΒΑΚΑΡ). Μοιράστηκαν έντυπα με συμβουλές για την οδική ασφάλεια.
· Παραμονή του 15Αυγουστου μοιράστηκαν έντυπα με συμβουλές για την οδική ασφάλεια και  100 μικρά εμφιαλωμένα νερά (χορηγία του κου Δημήτρη Φτάκλα F-Cooperation) στην διασταύρωση εθνικής οδού Ρόδου-αεροδρομίου και Φανερωμένης.
· Ανακήρυξη της Χαρούλας Αλεξίου ως Πρέσβειρας Καλής Θελήσεως της ΕΥΘΥΤΑ ΡΟΔΟΥ κατά την συναυλία της στη Ρόδο.
· Ημερίδα σε συνεργασία με το ΤΕΕ Δωδεκανήσου στις 23-06-2010. Εισηγητές ήταν οι  κ. Κανελλαίδης Γεώργιος Καθηγητής ΕΜΠ, Πρόεδροι Ευρωπαϊκών Οργανώσεων για την Οδική Ασφάλεια Αγγλίας και Πορτογαλίας, ο κ.Νικολόπουλος Φώτης Δ/της Τροχαίας Ρόδου, ο κ. Παπακωνσταντίνου Κλεόβουλος ΤΕΕ, ο κ. Στάθης Στέφος Πρόεδρος της Α΄ΕΛΜΕ Δ/σου και ο κ. Φραγκίσκος Χανιώτης από την εταιρία 3Μ. Έγινε προβολή video από τον μαθητή του Κολλεγίου Ρόδου Σάββα Σφαιρόπουλο. Στην ίδια εκδήλωση έγινε και η ανακήρυξη ως Επίτιμου Μέλους της ΕΥΘΥΤΑ ΡΟΔΟΥ του κ. Κανελλαίδη Γ.

· Μέχρι τον Ιούνιο βοηθήθηκε ο Γιώργος Τσαγγαράκης για τις φυσικοθεραπείες του στον φυσιοθεραπευτή κ. Σ.Καλαφάτη από τα χρήματα που συγκεντρώθηκαν από το Δέντρο της Αγάπης 2009.
· Για δεύτερη χρονιά στολίστηκε το Δέντρο της Αγάπης τα Χριστούγεννα και τα παιχνίδια που συγκεντρώθηκαν στο σπίτι του Αι Βασίλη εδόθησαν στους Ιερούς Ναούς Αγίων Αποστόλων και Αγίου Φανουρίου για να τα διαθέσουν όπου γνωρίζουν οι ιερείς. Τα χρήματα διατέθηκαν σε 2 οικογένειες θύματα τροχαίων δυστυχημάτων.
· Διαγωνισμός μαθητών για το λογότυπο του Δέντρου της Αγάπης 2011. Η επιτροπή επέλεξε τη ζωγραφιά του Χαράλαμπου Γεραβέλη της Γ΄τάξης Δημοτικού Κολλέγιου Ρόδου. Απονεμήθηκαν αναμνηστικά διπλώματα σε όλους τους μαθητές που συμμετείχαν και δόθηκε ως δώρο το βιβλίο εκδόσεων ΕΥΘΥΤΑ ΡΟΔΟΥ « Κυκλοφορώ και τραγουδώ».
· Συμμετοχή για τρίτη χρονιά στις  Χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις στις Πηγές της Καλλιθέας. Έγινε η κλήρωση του ηλεκτρικού ποδήλατου της πρώτης λαχειαγοράς. Τυχερός ο κ.Παναγιώτης Αναστασάς.
· Στις 28-02-2011 στην αίθουσα του Περιφερειακού Συμβουλίου έγινε παρουσία των ΜΜΕ η  κλήρωση για το δεύτερο ηλεκτρικό ποδήλατο. Τυχερός ο κ. Μ. Κόκκινος, ο οποίος θα διαθέσει το ηλεκτρικό ποδήλατο στην ΕΥΘΥΤΑ ΡΟΔΟΥ για  να το επαναχρησιμοποιήσει.
· Τα χρήματα από τη λαχειαγορά και το Δέντρο της Αγάπης δόθηκαν σε δύο οικογένειες θύματα τροχαίων δυστυχημάτων  από την Ιαλυσό και τα Κοσκινού.
· Συνέντευξη τύπου για το πρόγραμμα με τα γυαλιά BAC (προσομοίωση κατανάλωσης αλκοόλ) και για τα 2000  αλκοτέστ μιας χρήσης. Χορηγός ο Φαρμακευτικός Σύλλογος Δωδεκανήσου.
· Έκδοση Ημερολογίου 2011 με έργα μαθητών. Χορηγός ο κ. Θεόδωρος Καραπάνος από «ΤΟ ΚΛΕΙΔΙ» για τα 10 χρόνια παρουσίας του. 

· Αποδοχή αιτήματος και ανακήρυξη ως Επίτιμου Μέλους της ΕΥΘΥΤΑ του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Ρόδου κ. Κυρίλλου, πρακτ. 30/7-12-2010.
· Ψυχολογική υποστήριξη σε οικογένειες θυμάτων Τροχαίων Δυστυχημάτων από την Ψυχολόγο και μέλος της ΕΥΘΥΤΑ  κα. Αλεξία Κυπριώτη. Θέσπιση ΓΡΑΜΜΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ στην αρχική ιστοσελίδα της ΕΥΘΥΤΑ.
· Νομική Υποστήριξη σε θύματα Τροχαίων Δυστυχημάτων, προσφέροντας οδηγίες για το πώς να κινηθούν μετά το Τροχαίο. Νομική Σύμβουλος η κα. Νεκταρία Κρομμύδα.
Δράσεις κατά το πρώτο δίμηνο του 2011

· Συνάντηση με τον Δήμαρχο κ. Στάθη Κουσουρνά με κατάθεση προτάσεων για την Οδική Ασφάλεια, και στενότερη συνεργασία

· Δόθηκε υπόμνημα στο Δήμαρχο Ρόδου για
1)  Κυκλοφοριακές Μελέτες.
2)  Την απομάκρυνση των παράνομων πινακίδων.
3)  Την σωστή σήμανση των εκτελούμενων έργων. 
Κοινοποίηση του υπομνήματος στον Εισαγγελέα Πρωτοδικών, Περιφερειάρχη, Αστυνομικό Δ/ντή, Δ/ντή Τεχνικών Υπηρεσιών Δήμου Ρόδου, ΤΕΕ, ΕΒΕΔ, Ένωση Ξενοδόχων. 

· Χορηγία εντύπου από ΤΕΕ για την Ευρωπαϊκή Ημέρα Ευγένειας στο Δρόμο 2011, 25 Mαρτίου 2011 οπότε θα διανεμηθούν τα  έντυπα με συμβουλές κατά την διάρκεια της παρέλασης από τους εθελοντές μας, από μαθητές και εκπαιδευτικούς του Κολλεγίου Ρόδου και την Τροχαία Ρόδου. 

· Συνεργασία με τον μαθητή του ΡΟΔΙΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑ Μιχάλη Διακοσάββα για την παρουσίαση εργασίας σχετικά για την ΕΥΘΥΤΑ ΡΟΔΟΥ και με τον Μαθητή  του Βενετοκλείου Μερκούρη Κατσιμπρή  με θέμα τα αίτια των τροχαίων δυστυχημάτων.
· Πρόσκληση της ΕΥΘΥΤΑ ΡΟΔΟΥ από την Ευρωπαϊκή Χάρτα Οδικής Ασφάλειας σε συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στο Υπουργείο Υποδομών.  

· Συμμετοχή στην εκδήλωση του ΡΟΔΙΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑ «Αλκοόλ  και Εφηβεία». Έγινε παρουσίαση των γυαλιών BAC με το τάπητα στην πλατεία Κύπρου, όπου είχαν την ευκαιρία με διαδραστικό τρόπο να ενημερωθούν οι πολίτες και στο Ξενοδοχείο Capsis στην ημερίδα ως εισηγήτρια η πρόεδρος  ανέπτυξε το θέμα: Οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ.     

·  Συμμετοχή μελών της ΕΥΘΥΤΑ στη  Δημοτική Επιτροπή Διαβούλευσης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 76 του Ν. 3852/2010 ( ΦΕΚ Α΄87/2010). 

· Συμμετοχή στην Δράση για τον καθαρισμό των παραλιών του Δήμου Ρόδου 26-03-2001.
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