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ΚΟΙΝ. :
ΘΕΜΑ:   Χαιρετισμός Σχολικού Συμβούλου Φυσικής Αγωγής.

Αγαπητοί συνάδελφοι,
ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ, με υγεία και αισιοδοξία!


Με την έναρξη της νέας θητείας των Σχολικών Συμβούλων και την ανανέωση της συνεργασίας μας, θέλω κατ’ αρχήν να σας ευχαριστήσω για την εποικοδομητική σχέση των προηγουμένων ετών και τη θετική σας διάθεση στη διεξαγωγή του μαθήματος, των αθλητικών δραστηριοτήτων και άλλων καινοτόμων δράσεων στα σχολεία σας, καθώς και για τη συμμετοχή σας στις επιμορφώσεις, σαν επιμορφούμενοι και σαν επιμορφωτές. 

Σε φάση οικονομικής κρίσης, τις συνέπειες της οποίας βιώνουμε όλοι μας, καλούμαστε να λειτουργήσουμε με αμείωτο το ενδιαφέρον για τη φυσική αγωγή των μαθητών και την αναβάθμιση του μαθήματος. Γιατί οι ανάγκες των μαθητών για κινητική μάθηση και φυσική δραστηριότητα δεν άλλαξαν. Οι κίνδυνοι για την υγεία τους λόγω της υποκινητικότητας, της αυξημένης τηλεθέασης και ενασχόλησης με τα ηλεκτρονικά παιχνίδια, λόγω της ανθυγιεινής διατροφής και αύξησης της παιδικής παχυσαρκίας δεν έχουν μειωθεί.  Ακόμη, γιατί η ικανοποίηση της συμμετοχής τους στο μάθημα της φυσικής αγωγής και στις αθλητικές δραστηριότητες κάνει πιο ενδιαφέρον και ευχάριστο το σχολικό περιβάλλον γι’ αυτούς. Σ΄ αυτές τις ανάγκες των μαθητών καλούμαστε, τώρα περισσότερο από άλλες φορές, να επιδείξουμε ευθύνη «λειτουργών εκπαίδευσης» που επιτελούν ανθρωποκεντρικό έργο, υπερβαίνοντας τα προβλήματα που ο καθένας μας αντιμετωπίζει.

Η φυσική αγωγή παρέχει κινητικές και συναφείς θεωρητικές γνώσεις και δεξιότητες στους μαθητές. Συμβάλλει όσο κανένα άλλο μάθημα στην κοινωνικοποίηση των μαθητών, την εποικοδομητική επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ τους, την εκδήλωση και διαχείριση των συναισθημάτων τους, την αποδοχή των κανόνων, της διαφορετικότητας, του ευγενούς συναγωνισμού & ανταγωνισμού και την ανάπτυξη συναισθηματικών-κοινωνικών δεξιοτήτων. Μέσα από βιωματικές διαδικασίες οι μαθητές μαθαίνουν το γνωστικό περιεχόμενο του μαθήματος, εφαρμόζοντάς το ταυτόχρονα. Η φυσική δραστηριότητα δίνει ένα διαφορετικό, ευχάριστο τόνο στο σχολείο σε σχέση με το μάθημα στην τάξη, οδηγώντας τους μαθητές σε θετική στάση και συμπεριφορά για μάθηση και φυσική άσκηση. Έτσι το μάθημα της Φυσικής Αγωγής αναδεικνύεται πρωτοπόρο στις σύγχρονες εκπαιδευτικές προσεγγίσεις, με κεντρικό ρόλο στο σύγχρονο σχολείο και την υγεία των μαθητών (όσο και αν αυτό δεν γίνεται ευρύτερα κατανοητό από την εκπαιδευτική κοινότητα). Δεν μπορούμε λοιπόν συνάδελφοι να ολιγωρήσουμε σ’ αυτές τις προκλήσεις της εκπαίδευσης, τις προσδοκίες των μαθητών αλλά και τον προσωπικό μας ρόλο στο σχολείο.

Με την έναρξη της νέας θητείας θέτω σαν προτεραιότητες: α) την επιμόρφωση στα νέα προγράμματα και την εμπλοκή των εκπαιδευτικών Φ.Α. στις προκλήσεις του Νέου σχολείου, β) την αναβάθμιση του μαθήματος όσον αφορά το σχεδιασμό και την οργάνωσή του, και γ) την ενεργοποίηση σε δραστηριότητες, προγράμματα και εκδηλώσεις που αποσκοπούν στην αύξηση της φυσικής δραστηριότητας των μαθητών. Ο συντονισμός των προγραμμάτων και δράσεων θα γίνεται από το δίκτυο «Φυσική άσκηση και Υγεία». Οι ιστοσελίδες, τόσο του σχολικού συμβούλου Φ.Α. (http://users.sch.gr/adanis) όσο και του δικτύου (http://users.sch.gr/adanis/portal/),  θα συνεχίσουν να αξιοποιούνται σαν βάσεις για την εξ αποστάσεως επιμόρφωση και πληροφόρηση των εκπαιδευτικών Φ.Α.

Συνάδελφοι, υπολογίζω στην προσφορά του καθενός σας, τόσο στο χώρο της Φυσικής Αγωγής όσο και στο ρόλο του έργου σας γενικότερα στο σχολείο όσον αφορά την ισόρροπη ανάπτυξη-εκπαίδευση των μαθητών. Είμαι κοντά σας για οποιοδήποτε θέμα σας απασχολεί, με την πεποίθηση, ότι θα βοηθήσω όσο μπορώ στην καλύτερη αξιοποίηση της δυναμικής που διαθέτει ο καθένας σας. 
Με φιλικούς χαιρετισμούς
Δρ. Απόστολος Ντάνης   
Σχολικός Σύμβουλος Φ.Α.         
Εκπαιδευτικούς Φυσικής Αγωγής


Α/θμιας & Β/θμιας Εκπ/σης


Ν. Σερρών και Κιλκίς


(δια των σχολικών μονάδων τους)
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Δ/σεις Α/θμιας & Β/θμιας Εκπ/σης Σερρών και Κιλκίς








