Οι δυσκολίες στην Άλγεβρα
Η άλγεβρα μέσα στο τρέχον ΑΠΣ προβάλλεται ως μια γενίκευση της αριθμητικής. Ενώ λοιπόν στην αριθμητική τα αντικείμενα είναι συγκεκριμένα στην άλγεβρα είναι γενικευμένοι αριθμοί (μεταβλητές ) οπότε και οι σχέσεις τους είναι σχέσεις γενικευμένων αριθμών.
Για παράδειγμα το Πολυώνυμο Π(χ)=χ2+χ+1 είναι μια ισότητα  που μπορεί να ισχύει για άπειρα ζεύγη αριθμών (χ, Π(χ)).

Σαν πολυώνυμο όμως μπορούμε να το θεωρήσουμε ότι είναι στοιχείο ενός συνόλου πολυωνύμων οπότε μπορούμε να το κάνουμε πράξεις με άλλα πολυώνυμα

Επίσης αν αντί για τους συντελεστές βάλουμε παραμέτρους δηλ Α(χ)=αχ2+βχ+γ τότε έχουμε ένα γενικευμένο τύπο πολυωνύμων (οικογένεια πολυωνύμων)

Αυτός όμως ο τυπικός και αφηρημένος μαθηματικός συμβολισμός εμφανίζεται στους μαθητές ως αυθαίρετος οπότε υπάρχουν σημαντικές δυσκολίες και παρανοήσεις σχετικά με τα γράμματα που χρησιμοποιούνται για να δηλώνουν άλλοτε μια μεταβλητή άλλοτε μια παράμετρο και άλλοτε ένα άγνωστο.

Οι νοηματοδοτήσεις των μαθηματικών οντοτήτων στην άλγεβρα.

Ας δούμε το παράδειγμα της ταυτότητας  (α+β)2=α2+2αβ+β2
Η αλγεβρική προσέγγιση:  Δηλαδή η σωστή εφαρμογή των κανόνων της επιμεριστικής ιδιότητας οδηγεί στην ίδια αλγεβρική έκφραση του ά μέλους με το β΄.

Η αριθμητική προσέγγιση: Το νόημά της είναι ότι οι αριθμητικές τιμές των δύο μελών ταυτίζονται κάθε φορά που κάνουμε αντικατάσταση τα α,β με αριθμούς .

Η γεωμετρική προσέγγιση: Το νόημα που  αποδίδουμε εδώ είναι η γεωμετρική αναπαράσταση των  των εκφράσεων που περιέχουν τα δύο μέλη.
Συγκεκριμένα ένα τετράγωνο με πλευρά α+β θα μπορούσε να αναλυθεί σε δύο τετράγωνα με πλευρές α, β αντίστοιχα και δύο ορθογώνια παραλληλόγραμμα με διαστάσεις α,β

Η αλγεβρική προσέγγιση αποτελεί και την αυστηρή τυπική απόδειξη της ταυτότητας , ενώ οι άλλες δύο αποτελούν διαισθητικές προσεγγίσεις από τις οποίες όμως πηγάζει πλούσιο νόημα για τον μαθητή.

Με τον παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας οι μαθητές περιορίζονται σε αποστήθιση κανόνων και μεθόδων χωρίς να κατανοούν τις έννοιες που χρησιμοποιούν.

Μια αιτία για αυτό το πρόβλημα είναι ότι τα προτεχνολογικά στατικά μέσα αναπαράστασης έχουν περιορισμένη διδακτική εμβέλεια.
Η χρήση του πίνακα και του τετραδίου στην αναπαράσταση αλγεβρικών εννοιών απαιτεί ιδιαίτερες νοητικές και αφαιρετικές δεξιότητες καθώς δεν έχουν διαδραστικά χαρακτηριστικά δηλαδή δεν αντιδρούν στις ενέργειες του μαθητή.

Μια πρόταση για το ξεπέρασμα αυτών των δυσκολιών είναι η διδασκαλία της άλγεβρας με την ψηφιακή τεχνολογία.
Τα λογισμικά FP και geogebra διαθέτουν την διάδραση με ταχύτητα απόκρισης και πολλαπλές αναπαραστάσεις εννοιών.

Διάδραση-ταχύτητα απόκρισης: Στο παράδειγμα της ταυτότητας αν θέλαμε να αποδώσουμε την αριθμητική προσέγγιση με τον πίνακα ή το τετράδιο τότε οι αλλεπάλληλες αντικαταστάσεις και αριθμητικές πράξεις θα προκαλούσαν αρνητική στάση στους μαθητές.
Αντίθετα  θα μπορούσαμε στον πίνακα τιμών(λογισμικό Fp) ή στο λογιστικό φύλλο (geogebra) να δημιουργήσουμε τον παρακάτω πίνακα
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Ώστε να δημιουργήσουμε στους μαθητές την αντίληψη ότι τα δύο μέλη της ταυτότητας δίνουν το ίδιο αριθμητικό αποτέλεσμα   μετά από θεωρητικά άπειρες δοκιμές.

Προτείνεται επίσης να κάνουμε μια επιπλέον στήλη  με την έκφραση α2+ β2 ώστε να διαπιστώσουν οι μαθητές ότι δεν ισχύει  (α+β)2 =α2+ β2 παρά μόνο αν βάλουμε α=0 ή β=0.

Γεωμετρική προσέγγιση:
Το geogebra είναι επίσης λογισμικό δυναμικής γεωμετρίας και επιτρέπει τον συνεχή και σε πραγματικό χρόνο μετασχηματισμό των γεωμετρικών αντικειμένων (σύρσιμο).
Αυτό επιτρέπει στους μαθητές αφού κάνουν μια κατασκευή (ή την βρουν έτοιμη) να κινήσουν ορισμένα ελεύθερα στοιχεία του σχήματος για να παρατηρήσουν πως άλλα στοιχεία του σχήματος αποκρίνονται δυναμικά σε αυτές τις αλλαγές, διατηρώντας όμως τις αρχικές σχέσεις όπως αυτές ορίστηκαν.(σταθεροί λόγοι πλευρών, ισότητα γωνιών κλπ.)

Στο παράδειγμά μας κατασκευάζουμε δύο δρομείς a, b σημεία Ο(0,0), Α(α,0), Β(α+β,0), τετράγωνο με πλευρά α+β και μέσα σε αυτό δύο τετράγωνα με πλευρές α, β αντίστοιχα και δύο ορθογώνια με διαστάσεις α, β, κατάλληλοι χρωματισμοί , ετικέτες. Οι μαθητές κινούν τους δρομείς , τα γεωμετρικά αντικείμενα μεταβάλλουν τις διαστάσεις τους διατηρώντας το είδος τους. Αν και είναι ορατό ότι τα δύο μικρά τετράγωνα μαζί με τα ορθογώνια συνθέτουν το μεγάλο τετράγωνο , κατάλληλες ερωτήσεις στο φύλλο εργασίας βοηθούν το μαθητή να το αλγεβρικοποιήσει.
Ενδεικτικές ερωτήσεις:

· Πόσο είναι το εμβαδόν του μεγάλου τετραγώνου και πως αυτό εκφράζεται;

· Πόσο είναι τα εμβαδά των μικρότερων σχημάτων και πώς αυτά εκφράζονται;

· Γράψτε μια πρόταση  που αφορά την  ισότητα μεταξύ των εμβαδών και πώς εκφράζεται αυτή με σχέση;

· Σε ποια περίπτωση είναι   (α+β)2 =α2+ β2 ;

Πολλαπλές αναπαραστάσεις: 
Ένα σημαντικό χαρακτηριστικό των αλγεβρικών ψηφιακών εργαλείων   είναι η δυνατότητα πολλαπλής και δυναμικά  συνδεόμενης αναπαράστασης μιας μαθηματικής έννοιας.

Κατασκευάζουμε δρομέα c , τις συναρτήσεις f(x)=(χ+1)2 , g(x)=χ2+cx+1  με αρχική τιμή c=0 δηλαδή g(x)=χ2+1  και ζητάμε από τους μαθητές να κινήσουν τον δρομέα ώστε οι δύο
γραφικές παραστάσεις να ταυτιστούν.
Με την δραστηριότητα αυτή ο μαθητής βλέπει ότι f(x)=(χ+1)2≠g(x)=χ2 +1 , ενώ για c=2 η ισότητα ισχύει

Πηγή: ΕΑΙΤΥ υλικό επιμόρφωσης
δείτε την εφαρμογή
