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ι είναι αυτό που διαφοροποιεί μεταξύ τους τα εκ​παιδευτικά συστήματα ως προς την αποτελεσμα​τικότητα; Θα έλεγα ότι υπάρχουν μια σειρά από απόψεις. Στη χώρα μας όμως κατά κανόνα αυτό που λέγεται είναι ότι τη διαφορά την κάνουν πρώτον η υλι​κοτεχνική υποδομή και δεύτερον οι εκπαιδευτικοί.
Σπάνια λέγεται ότι αυτή τη διαφορά την κάνουν τα αναλυτικά προγράμματα, κυρίως αυτά, και μετά τα 6ι6λία που στηρίζονται στα αναλυτικά προγράμματα. Δηλαδή, σπάνια λέγεται ότι ο λόγος για τον οποίο υπάρχει υστέρηση στο δικό μας εκπαιδευτικό σύστη​μα πιθανόν να είναι τα αναλυτικά προγράμματα. Και δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι σπάνια λέγεται αυτό το πράγμα. Γιατί σ' ολόκληρη την εκπαίδευση υπάρ​χουν μια σειρά από επίπεδα, στα οποία για τις απο​φάσεις ευθύνονται διαφορετικοί άνθρωποι.
Τους στόχους στην εκπαίδευση δεν τους βάζουν οι εκπαιδευτικοί. Τους στόχους στην εκπαίδευση τους βάζουν οι ιθύνοντες της εκπαίδευσης, δηλαδή το Υπουργείο Παιδείας. Τα Αναλυτικά Προγράμματα που έρχονται να υλοποιήσουν τους στόχους της εκ​παίδευσης δεν τα φτιάχνουν οι εκπαιδευτικοί, τα φτιάχνουν οι ιθύνοντες της εκπαίδευσης. Δηλαδή, το Υπουργείο Παιδείας με τους συμβούλους του, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και όποιοι είναι οι σύμβου​λοι αυτοί.
'   Η παρούσα εργασία περιλαμβάνει μέρη από απομαγνητο​φωνημένη ομιλία ίου κ. Τσιάκαλου που έγινε στο 4" Πανελ​λήνιο συνέδριο της Ένωσης για τη Διδακτική των Φυσικών Επιστημών το Μάη του 2008 στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δη​μοτικής Εκπαίδευσης του ΑΠΘ. Η επιλογή των μερών έγινε από tov Π. Κουμαρά.

Άρα λοιπόν, αν οι οποιεσδήποτε υστερήσεις οφείλονται στους στόχους που είναι λανθασμένοι για την εποχή, ή στα αναλυτικά προγράμματα, τότε θάπρεπε να βγουν οι ιθύνοντες της εκπαίδευσης και να πουν: «Εμείς φταίμε για ό,τι έγινε μέχρι σήμερα». Από εκεί και πέρα η διδασκαλία, δηλαδή η εφαρμο​γή αυτών των στόχων με βάση τη βία, αφορά λιγάκι και τους εκπαιδευτικούς. Αλλά τους εκπαιδευτικούς λιγάκι μονάχα.
Γι' αυτό κατά κανόνα συνήθως τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και κυρίως οι ιθύνοντες της εκπαίδευ​σης, κάθε φορά που τα αποτελέσματα είναι αρνητικά λένε ή «δεν τα παίρνουμε καθόλου υπόψη μας, θεω​ρούμε ότι δε μας αφορούν» ή «αν μας αφορούν, τότε είναι οι εκπαιδευτικοί αυτοί που φταίνε». Έτσι οι ιθύ​νοντες της εκπαίδευσης δεν ενδιαφέρονται και πολύ να πληροφορηθούν για τον προβληματισμό, ο οποί​ος υπάρχει, σχετικά με τα Αναλυτικά Προγράμματα.
Πριν από μερικούς μήνες (Δεκέμβρης του 2007) δημοσιεύθηκαν τα αποτελέσματα της έρευνας PISA που αφορούσαν τις Φυσικές Επιστήμες. Υπενθυμίζω ορισμένα από αυτά τα αποτελέσματα. Δεν υπενθυμί​ζω μονάχα το γεγονός ότι η Ελλάδα εμφανίζεται και τις τρεις φορές που έγινε το PISA σε μια από τις τε​λευταίες θέσεις από τις χώρες του ΟΟΣΑ που συμμε​τείχαν. Αυτό που με ενδιαφέρει είναι στοιχεία που αφορούν μόνο την Ελλάδα. Ας πούμε ότι η Ελλάδα δε βρισκόταν στην 28" θέση, ας πούμε ότι η Ελλάδα βρισκόταν στην 4" θέση. Αν όλα τα άλλα ήταν ίδια θα ήμαστε ευχαριστημένοι;
Στοιχείο που θεωρώ πάρα πολύ σημαντικό είναι το εξής: Το 7,2% των Ι5χρονων Ελλήνων μαθητών βρισκόταν με τις απαντήσεις τους, με τις δυνατότητες
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τους, κάτω από το επίπεδο 1, δηλαδή κάτω από εκεί​νο το επίπεδο που Λέει ότι «διαβάζω και καταλαβαίνω περί τίνος πρόκειται». Περίπου 10% των αγοριών και 5% των κοριτσιών που συμμετείχαν.
Την ίδια στιγμή, στη Φινλανδία το αντίστοιχο πο​σοστό ήταν 0,5%. Αυτό με ενδιαφέρει, ανεξάρτητα από το αν η Ελλάδα βρίσκεται στην 28" ή στην 3η ή στην 4η θέση. Γιατί αυτό σημαίνει ότι έχω ένα ποσο​στό 7,2% των παιδιών που βρίσκονται στα σχολεία, σε ηλικία 15 ετών, που δεν μπορούν να αντιληφθούν ούτε καν το πρόβλημα όπως αυτό τους το λέμε, τους το παρουσιάζουμε.
Δεύτερο στοιχείο: ταυτόχρονα, στην Ελλάδα μό​νο το 0,2% των παιδιών βρίσκονται στο επίπεδο 6. Δηλαδή στο ανώτατο επίπεδο που λέει «τα καταλα​βαίνω όλα, μπορώ και τις διάφορες ερωτήσεις που τίθενται να απαντήσω, μπορώ να χρησιμοποιήσω τις γνώσεις που μου δίνουν, μπορώ να τις χρησιμοποιή​σω και να καταλάβω τα πάντα». Μόνο 0,2% θα ήταν περίπου οι μαθητές και οι μαθήτριες, ηλικίας 15 ετών, που να λέμε ότι πράγματι τις Φυσικές Επιστή​μες τις κατέχουν καλά και μπορώ να προβλέψω ότι σε μερικά χρόνια θα συνεχίσουν με τον ίδιο τρόπο, θα μπορούν να παράγουν γνώση και μες τα Πανεπι​στήμια ή οπουδήποτε αλλού και αν θέλουν να συνε​χίσουν. Ποσοστό 0,2%. Το αντίστοιχο ποσοστό στη Φινλανδία: 3,9%.
Ας το συγκρίνουμε και στο επίπεδο 5, που είναι το αμέσως παρακάτω, στην Ελλάδα 3,2% των παι​διών είναι σε αυτό το επίπεδο, δηλαδή στα επίπεδα 5 και 6 είναι 3,4% συνολικά. Στην Φινλανδία είναι 3,9% στο επίπεδο 6 και στο 5 είναι 17%. Δηλαδή 1/5 των παιδιών τους βρίσκονται στο άριστο επίπεδο σε ηλικία 15 ετών. Στην Ελλάδα είναι σ' αυτό το επίπεδο μονάχα το 3,4% των παιδιών.
Δηλαδή από τη μία μεριά διαπιστώνω ότι είναι πάρα πολλά τα παιδιά τα οποία δεν μπορούν καν να αντιληφθούν το πρόβλημα, να κατανοήσουν ότι είναι το πρόβλημα μπροστά τους και από την άλλη τη με​ριά είναι ελάχιστα τα παιδιά τα οποία μπορούν να πουν ότι ξέρουν κάτι για τις Φυσικές Επιστήμες. Θα μου πείτε μόνο με τη Φινλανδία; Να κάνουμε και μια σύγκριση με μια άλλη χώρα.
Οι Η.Π.Α. μοιάζουν με την Ελλάδα σε ό,τι αφορά το κατώτατο επίπεδο. Δηλαδή 7,2% είναι σε μας κά​τω από το επίπεδο 1, στις Η.Π.Α. είναι 7,6%. Ναι, οι
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Η.Π.Α. είναι μία χώρα στην οποία υπάρχουν πάρα πολλά παιδιά που σε ηλικία 15 ετών δεν ξέρουν Φυ​σικές Επιστήμες. Κατά κανόνα είναι παιδιά από τα φτωχότερα κοινωνικά στρώματα. Παρόμοιο μ' αυτό που συμβαίνει στην Ελλάδα. Τα παιδιά των φτωχών είναι τα παιδιά τα οποία σε ηλικία 15 ετών δεν μπο​ρούν να αντιληφθούν καν το πρόβλημα, ένα πρό​βλημα των Φυσικών Επιστημών και θα δούμε αργό​τερα τί πρόβλημα μπορεί να είναι αυτό.
Στις Η.Π.Α. όμως, αντίθετα με εμάς που στο ανώ​τερο επίπεδο, δηλ. στο 6, είναι 0,2% εκεί είναι 0,5%. Είναι μια κοινωνία η οποία έχει σαφώς κοινωνικές ανισότητες, οδηγεί τα παιδιά των φτωχών στο να μην ξέρουν, αλλά ταυτόχρονα φτιάχνει και μια δική της ομάδα η οποία θα μπορεί αργότερα να καλλιεργήσει τις Φυσικές Επιστήμες προς όφελος έστω της οικο​νομίας τους, όχι των φτωχών.
Η Ελλάδα είναι ταυτόχρονα χώρα της κοινωνικής αδικίας που όμως δείχνει μία υπερβολική, θα έλεγε κανείς, ανικανότητα να μπορέσει να προετοιμάσει όλα εκείνα που χρειάζεται για να μπορέσει ως οικο​νομία, ως κοινωνία κλπ. να δημιουργήσει αργότερα γνώση.
Αυτά με ενδιαφέρουν. Και από τη στιγμή που διάβασα τα αποτελέσματα της έρευνας PISA, πριν από μερικούς μήνες, αναρωτήθηκα αν χρειάζεται να τα ερμηνεύσουμε και πώς μπορούμε να τα ερμηνεύ​σουμε. Και εδώ η Ελλάδα παρουσιάζει μια ιδιαιτερό​τητα πάρα πολύ σημαντική. Από την πρώτη φορά που εμφανίστηκε η έρευνα PISA, τότε ήταν Υπουρ​γός ο κ. Ευθυμίου, η απάντηση των Υπουργών κατά κανόνα έχει δύο σκέλη: το πρώτο είναι ότι δε μας πολυενδιαφέρουν τα αποτελέσματα. Ο κ. Ευθυμίου -θυμάμαι τότε τη δήλωση του- είχε πει, ότι «η έρευνα αυτή, είναι προσανατολισμένη στα αγγλοσαξωνικά εκπαιδευτικά συστήματα, άρα δε μας ενδιαφέρει». Και περίπου το ίδιο ειπώθηκε και αργότερα από την κ. Γιαννάκου, περίπου το ίδιο ειπώθηκε και από τον κ. Στυλιανίδη.
Κατ' αρχήν αν δε λέει τίποτα για το δικό μας εκ​παιδευτικό σύστημα η έρευνα PISA, γιατί είναι προ​σανατολισμένη αλλού, η ερώτηση μου ήταν αν δεν μας ενδιαφέρει γιατί πληρώνουμε για να πάρουμε μέρος; Είναι τα χρήματα που έχουμε στην Εκπαίδευ​ση τόσα πολλά, ώστε μας έχουν μείνει και κάποια, ώστε πάμε και τα δίνουμε για κάτι που ενδιαφέρει
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όλους τους υπόλοιπους εκτός από μας; Γιατί τότε συμμετέχουμε; Υπάρχουν πολλές χώρες οι οποίες δε συμμετέχουν. Γιατί λοιπόν εμείς, για ένα πράγμα που δε μας ενδιαφέρει, πηγαίνουμε και πληρώνουμε;
Η δεύτερη απάντηση των ιθυνόντων είναι ότι στην Ελλάδα αυτό που μας λείπει είναι η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και η επιμόρφωση των εκπαιδευτι​κών. Ενδιαφέρον είναι όμως ότι η έρευνα PISA δεί​χνει όχι για την Ελλάδα αυτό δεν είναι σημαντικό. Όλες οι έρευνες δείχνουν ότι η Ελλάδα ανήκει στις χώρες σης οποίες σημαντική παράμετρος δεν είναι οι εκπαιδευτικοί. Γιατί δεν είναι; Μπορεί να το εξηγή​σει κανείς πολύ γρήγορα. Επειδή είναι τόσο αυστη​ρό το αναλυτικό μας πρόγραμμα, ώστε οι εκπαιδευτι​κοί στην πραγματικότητα, ό,τι και να είναι, κινούνται μέσα σε ένα πολύ στενό πλαίσιο. Σε αντίθεση με άλ​λα εκπαιδευτικά συστήματα όπου οι εκπαιδευτικοί έχουν πολύ περισσότερες ελευθερίες και σ' αυτούς περίπου εναποθέτει κανείς το δικαίωμα και την υπο​χρέωση να διδάξουν στα παιδιά κάποια πράγματα και με πολύ συγκεκριμένους τρόπους. Εκεί οι εκπαι​δευτικοί παίζουν έναν πάρα πολύ σημαντικό ρόλο.
Ένα σημαντικό επίσης εύρημα του P1SA είναι το σχετιζόμενο με τις διαφορές που Βλέπουμε ανάμεσα στα παιδιά. Σε ορισμένες χώρες, όπως στη Φινλαν​δία, οι διαφορές, όποιες υπάρχουν, είναι εσωτερικά στο σχολείο, δηλαδή ότι κάποια παιδιά πράγματι μπο​ρούν λίγο λιγότερο και κάποια λίγο περισσότερο. Αλ​λά είναι μικρές οι διαφορές ανάμεσα στα σχολεία. Εί​τε πηγαίνεις σε ένα σχολείο της επαρχίας, είτε πηγαί​νεις σε ένα σχολείο εργατικής συνοικίας, είτε πηγαί​νεις στο κέντρο του Ελσίνκι ή οπουδήποτε, οι διαφο​ρές ανάμεσα στα σχολεία είναι μικρές. Οι διαφορές, όποιες υπάρχουν, είναι εσωτερικά μέσα στο σχολείο και οφείλονται σης διαφορές που έχουν τα παιδιά με​ταξύ τους, διαφορές που πάντα υπάρχουν.
Στην Ελλάδα οι διαφορές είναι ανάμεσα στα σχο​λεία. Δηλαδή υπάρχουν σχολεία τα οποία είναι κα​λά, μπορεί να φανταστεί κανείς ποια είναι τα σχολεία τα οποία είναι ιδιαίτερα καλά, και υπάρχουν σχολεία τα οποία δεν είναι καλά. Οι διαφορές δεν οφείλονται στους εκπαιδευτικούς. Οφείλονται σε άλλα πράγμα​τα, αυτά μας λέει το PISA. Και έρχονται οι Υπουργοί να πουν είτε ότι «δε μας ενδιαφέρει τι λένε τα ευρή​ματα αυτά του PISA, είναι για άλλους αυτή η έρευνα» είτε ότι «φταίνε οι εκπαιδευτικοί». Αυτό μάλιστα τη

στιγμή που η συγκεκριμένη έρευνα, για την οποία πληρώσαμε για να πάρουμε τα αποτελέσματα, δε λέ​ει αυτό το πράγμα, αν σε ενδιαφέρει να τα δεις. Μι​λάει για διαφορές οι οποίες είναι κυρίως διαφορές κοινωνικού χαρακτήρα, κοινωνικής καταγωγής, χρημάτων που δίνονται σε διάφορα σχολεία και μια σειρά από ανάλογους παράγοντες.
Μέχρι εδώ πέρα θα μπορούσε κανείς να πει, αν τυχόν και έψαχνε να βρει τι κάνει το PISA, ότι το PISA προφανώς αυτό που κάνει είναι να δείξει πως τα πάνε, σε ορισμένους τομείς, παιδιά ηλικίας 15 ετών που πέρασαν μέσα από ένα εκπαιδευτικό σύ​στημα. Θα εξηγήσω τι σημαίνει το σε ορισμένους το​μείς. Πάντως ξεκαθαρίζει κάποιους μύθους που υπάρχουν στη χώρα μας. Ξεκαθαρίζει, το μύθο περί «ευθύνης εκπαιδευτικών». Ξεκαθαρίζει το μύθο ότι εδώ στην Ελλάδα δεν υπάρχουν ταξικές διαφορές διότι π.χ, όλοι οι γονείς ενδιαφέρονται αν πηγαίνουν τα παιδιά τους στα σχολεία κτλ.
Καταλαβαίνω γιατί οι Υπουργοί δεν ενδιαφέρο​νται και τόσο πολύ να δουν αυτά τα αποτελέσματα. Διότι αν τα δουν θα πρέπει να ξεφύγουν από τα δικά τους ιδεολογήματα με τα οποία κάνουν πολιτική. Αντί να λένε ότι φταίνε οι εκπαιδευτικοί, θα πρέπει να πουν τι δεν έκαναν αυτοί. Αντί να λένε ότι στην Ελλάδα όλοι έχουν τις ίδιες δυνατότητες, να λένε ότι στην Ελλάδα συνεχίζουν με έντονο τρόπο να υπάρ​χουν ταξικές διαφορές. Σημαίνει ότι χρειάζεται να βάλουμε πολύ περισσότερα χρήματα σε ορισμένες περιοχές. Σημαίνει... σημαίνει... σημαίνει... το κατα​λαβαίνω όσον αφορά τους πολιτικούς.
Προβληματίστηκα όμως όταν είδα την ανακοίνω​ση ενός σημαντικού συνδικαλιστικού φορέα, εννοώ την ανακοίνωση του προέδρου της ΟΛΜΕ. Προσε​κτική καταρχήν μετά όμως έχει κάποιες τοποθετή​σεις, για μένα σημαντικές. Λέει η ανακοίνωση ότι η έρευνα PISA δεν απεικονίζει -γιατί δεν μπορεί να το κάνει- μια σημαντική εικόνα της εκπαίδευσης σε οποιαδήποτε χώρα. Συμφωνώ απόλυτα. Έτσι είναι. Ένα κομμάτι μονάχα των ικανοτήτων, των γνώσεων, των δεξιοτήτων κλπ. των παιδιών απεικονίζει. Δεν νομίζω ότι είπε κανείς κάτι διαφορετικό. Αν το ισχυ​ριζόταν κανείς θα έκανε λάθος. Το πολύ σημαντικό όμως για μένα είναι ότι η ανακοίνωση της ΟΛΜΕ αξιολογεί το PISA, λέει ότι ο διαγωνισμός PISA έχει πολλά και σοβαρά μειονεκτήματα. Αξιολογεί μόνο



17
ένα μέρος των γνώσεων και των δεξιοτήτων σε ορι​σμένα μόνο βασικά μαθήματα του σχολικού προ​γράμματος -μέχρι εδώ συμφωνώ απόλυτα- και είναι προσανατολισμένο περισσότερο προς την πράξη και την εφαρμογή παρά προς τη θεωρία. Το επαναλαμ​βάνω: Αξιολογεί μόνο ένα μέρος των γνώσεων και είναι προσανατολισμένο περισσότερο προς την πρά​ξη και την εφαρμογή, παρά προς τη θεωρία. Ειδικό​τερα, το PISA 2006 εστιάζει κυρίως στην κατανόηση των επιστημονικών εννοιών και την εφαρμογή τους σε πραγματικές καταστάσεις. Είναι αλήθεια. Και μετά συνεχίζει: «Αυτή η τεχνοκρατική προσέγγιση στοχεύ​ει έμμεσα στην προσαρμογή των παρεχόμενων από το σχολείο γνώσεων, σε μία κοινή κατεύθυνση που υπαγορεύεται κατά βάση από τις απαιτήσεις της αγο​ράς».
Ακόμη μια φορά: Πα τον Υπουργό τα είπαμε. Εκεί τα καταλαβαίνουμε. Καταλαβαίνουμε τη λογική του, το να μη σε ενδιαφέρει να διαπιστώσεις το που βρίσκονται τα παιδιά μας σε ηλικία 15 ετών. Αυτό που χρειάζεται ανάλυση είναι προφανώς αυτό που λέει η ανακοίνωση της ΟΛΜΕ, ότι δηλ. το PISA εστιάζει κυρίως στην κατανόηση των επιστημονικών εννοιών και την εφαρμογή τους σε πραγματικές κα​ταστάσεις και μετά ότι αυτή η τεχνοκρατική προσέγγι​ση στοχεύει έμμεσα στην προσαρμογή των παρεχό​μενων από το σχολείο γνώσεων, σε μία κοινή κατεύ​θυνση που υπαγορεύεται κατά βάση από τις απαιτή​σεις της αγοράς.
Επειδή δεν είμαι άνθρωπος των Φυσικών Επιστη​μών όταν διάβασα την ανακοίνωση της ΟΛΜΕ ανα​ρωτήθηκα τι ακριβώς έχουν διαπιστώσει έτσι ώστε να μπορώ και εγώ, ένας κύριος πολέμιος του προσανα​τολισμού της εκπαίδευσης στις απαιτήσεις και στα ερωτήματα της αγοράς, να είμαι εναντίον του PISA. Το ότι είμαι ενάντιος σε ό,τι αποπροσανατολίζει το εκπαιδευτικό σύστημα, και ιδιαίτερα το Πανεπιστή​μιο, αλλά και όλο το υπόλοιπο και το προσαρμόζει στις ανάγκες της αγοράς, είναι για μένα μια αρχή η οποία δεν αλλάζει με τίποτα. Δεν είναι η αγορά εκεί​νη η οποία ορίζει τι πρέπει να μαθαίνουν οι άνθρω​ποι. Είναι οι άνθρωποι με τις πραγματικές τους ανά​γκες. Και πολύ συχνά τα αιτήματα της αγοράς βρί​σκονται σε αντίθεση με μια ευτυχισμένη ζωή και με την ευημερία των ανθρώπων. Γι' αυτό το λόγο. Όχι απλά είμαι δύσπιστος, αλλά είμαι και εναντίον στο να

προσανατολίζει κανείς την εκπαίδευση στα αιτήματα και στις ανάγκες της αγοράς. Αναρωτήθηκα τι έχει λοιπόν εκεί μέσα στο PISA;
Αυτή τη στιγμή μπορώ να σας πω ότι φεύγω εντε​λώς από το χώρο των θετικών Επιστημών και αφήνω τον εαυτό μου, που καμιά φορά έτσι ονειρεύεται, αφήνω έτσι να παρασύρεται ακόμα και από συναι​σθήματα, εκείνη τη στιγμή όταν άνοιξα και είδα τις διάφορες ερωτήσεις του PISA, είχα την εντύπωση ότι ακούω πράγματι ένα θρύλο για τον οποίο είχαν μιλή​σει πριν από περίπου 200 και παραπάνω χρόνια, το θρύλο των Καρυάτιδων.
Υπενθυμίζω το θρύλο: Ο θρύλος λέει ότι όταν το 1801 ο Έλγιν κατέβασε την Καρυάτιδα από την Ακρόπολη, την έκοψε σε δύο κομμάτια και την άφη​σε κάτω για να 'ρθούνε μετά να την κουβαλήσουν, ότι εκείνο το βράδυ όλοι στην Αθήνα άκουγαν ένα κλάμα, ολόκληρη τη νύχτα. Και για αυτόν το θρήνο, αυτό το κλάμα είπαν ότι ήταν το κλάμα των δύο αδελ​φών που παραμείναν επάνω. Των Καρυάτιδων που δεν είχαν κατεβεί κάτω και κλαίγανε για την αδελφή τους που κομματιάστηκε και έπρεπε να ξενιτευτεί. Λέει ο Καμπούρογλου, ότι αργότερα - πολύ αργότε​ρα οι γέροντες κάτοικοι των Αθηνών, επαναλάμβα​ναν τη ρητή διαβεβαίωση των γονέων τους που άκουσαν με τα αυτιά τους θρήνους αυτούς. Οι περιηγητές επιβεβαιώνουν την υπάρχουσα, επί των ημερών τους, απόλυτη πεποίθηση για αυτόν το θρή​νο. Οι επιστήμονες αποδίδουν την παραίσθηση αυτή σε νευρική υπερδιέγερση. Δηλαδή το να λένε όλοι πως ήταν βέβαιοι ότι το άκουσαν, οι ξένοι περιηγητές που ήρθαν να το λένε, όλοι μα όλοι, δεν θα μας λένε ψέματα, το άκουσαν. Οι επιστήμονες που ξέρουνε ότι τα μάρμαρα δεν κλαίνε, λένε: «Κοιτάξτε, είναι δυ​νατόν από μία κατάσταση σοκ να μπορούν άνθρω​ποι, ολόκληρη πόλη, να νομίζουν ότι ακούνε κάτι το οποίο έφτιαξε μονάχα η φαντασία τους». Είναι δυνα​τόν. Έτσι φτιάχτηκε ο θρύλος. Ο οποίος συνέχισε να υπάρχει πολλές δεκαετίες και τον βλέπουμε και 200 χρόνια αργότερα.
Οι θρύλοι δε φτιάχνονται ποτέ τυχαία. Και οι θρύ​λοι δεν έρχονται να μας πουν τι έχει συμβεί παλιότε​ρα. Οι θρύλοι κατά κανόνα έρχονται να μας πουν ποια στιγμή φαίνεται το δίκαιο και το καλό να έχει χάσει στη σύγκρουση του με το κακό. Και ουσιαστικά οι θρύλοι έρχονται να δείξουν την επιθυμία των αν-
θρώπων, αυτό που κάποια στιγμή έχασε, το καλό που έχασε, κάποια στιγμή θα μπορέσει πάλι να γίνει πραγματικότητα και να κερδίσει. Έχουν μια Λειτουρ​γικότητα οι θρύλοι. Και γι' αυτό ζουν. Και επειδή έχουν αυτή τη λειτουργικότητα επιτρέψτε μου να σας πω ότι για μένα, δεν είμαι σίγουρος ότι δεν άκουσα πράγματι το κλάμα της Καρυάτιδας, αλλά αυτή τη φο​ρά όχι αυτών που είναι στην Αθήνα, αλλά αυτών που είναι στο Λονδίνο.
Μία από τις ασκήσεις στο PISA, αυτό που «είναι προσανατολισμένο στις ανάγκες της αγοράς, στην τεχνοκρατική αντίληψη» και συνεπώς που δεν ενδια​φέρει τους ανθρώπους, δεν ενδιαφέρει ιδιαίτερα τους ανθρώπους που είναι προσανατολισμένοι στην ανθρωπιστική παιδεία, μία λοιπόν από τις Βασικές ασκήσεις που δημοσιεύθηκαν έχει μια φωτογραφία των Καρυάτιδων που βρίσκονται στην Ακρόπολη, στην Αθήνα, για περισσότερο από 2.500 χρόνια και λέει: Τα αγάλματα είναι κατασκευασμένα από έναν τόπο πέτρας που ονομάζεται μάρμαρο. Συνεχίζει εξηγεί ποια είναι η χημική σύσταση του μαρμάρου, και αναφέρει ότι τελικά τα μεταφέραμε από την Ακρόπολη μέσα στο Μουσείο γιατί διαπιστώσαμε ότι οι Καρυάτιδες που παρέμειναν είχαν διαβρωθεί εντε​λώς από την όξινη βροχή. Ακολουθούν τα ερωτήμα​τα που θέτει στα παιδιά, αφού έχει δώσει όλα τα στοι​χεία, είναι ερωτήματα στην πιο απλοϊκή μορφή, εκεί​νη που δεν καταλαβαίνει το 7,2% των ελλήνων μα​θητών: «Πού οφείλεται τελικά ότι οι Καρυάτιδες, αυ​τές που ήταν στην Ακρόπολη, έχασαν την αρχική τους μορφή;» Η πρώτη εναλλακτική απάντηση, που έχει μέσα, είναι επειδή είναι 2,500 ετών και όλα τα πράγματα κάποια στιγμή σιγά-σιγά χάνονται. Δηλα​δή, αυτό που περιέγραφε πρωτύτερα, που έλεγε πιο μπροστά ότι οφείλεται στην όξινη βροχή, ρωτάει τώ​ρα: οφείλεται σ' αυτό; οφείλεται σ' εκείνο; Σ' αυτό το ερώτημα λοιπόν, τα ελληνόπουλα ηλικίας 15 ετών, σε ένα ποσοστό 7,2% θεωρούν ότι τα αγάλματα είναι μιας κάποιας ηλικίας και κάποια στιγμή όπως κάποιο σπίτι καταρρέει, καταρρέουν κι αυτά. Προσανατολι​σμένη προς τις ανάγκες της αγοράς είναι η γνώση που χρειάζεται για να καταλαβαίνει κανείς ότι είναι οι άνθρωποι αυτοί που κατέστρεψαν τις Καρυάτιδες;
Δεν είναι άδικο το ότι κάποτε ολόκληρη η Αθήνα, έστω οι κάτοικοι και όχι οι Καρυάτιδες, έκλαιγε και σήμερα τα παιδιά μας θεωρούν ότι η καταστροφή

που υπέστησαν οι Καρυάτιδες δεν είναι αποτέλεσμα της παράλειψης μέτρων της πολιτείας, δεν είναι απο​τέλεσμα του προσανατολισμού της κοινωνίας σε μια καταναλωτική τάση που επέτρεψε να καταστρέφονται τα πάντα; Από τα πνευμόνια των ανθρώπων μέχρι τις μαρμάρινες Καρυάτιδες;
Το να μπορούν τα παιδιά να καταλαβαίνουν αυτό το απλό ερώτημα του PISA είναι προσανατολισμένο στις ανάγκες της αγοράς και γι' αυτό το λόγο δε μας ενδιαφέρει ποια είναι τα αποτελέσματα που δίνει το PISA; Και αν τυχόν οι ισχυροί αυτής της χώρας, είναι αυτοί που για χρόνια ολόκληρα προώθησαν το ιδιω​τικό αυτοκίνητο και όχι τα μέσα μαζικής μεταφοράς στην Αθήνα έτσι ώστε να υπάρχει νέφος στην Αθήνα πολύ περισσότερο από ότι σε άλλες πρωτεύουσες της Ευρώπης, έχουν λόγο να λένε ότι δε μ' ενδιαφέρουν αυτά τα αποτελέσματα, αν γι' αυτούς έχει νόημα να λένε: «ας μην καταλαβαίνουν τα παιδιά και ας νομί​ζουν ότι παραγέρασαν πια οι Καρυάτιδες και γι' αυτό το λόγο θα πρέπει να μεταφερθούν σε ένα γηροκο​μείο αγαλμάτων όπου θα μπορούν να διατηρηθούν λίγο περισσότερο ακόμη».
Έχει όμως νόημα για εμάς. Και γι' αυτόν το λόγο εκείνη τη στιγμή θεώρησα ότι κάποια Καρυάτιδα προφανώς θα έκλαιγε. Δεν θα έκλαιγε όμως μονάχα για το γεγονός ότι ξενιτεύτηκε ενώ οι αδελφές της παρέμειναν εκεί πέρα, όπως συχνά συμβαίνει με τους ξενιτεμένους. Καμιά φορά οι ξενιτεμένοι περ​νούν τουλάχιστον καλύτερα και κλαίνε μονάχα για το γεγονός ότι ξενιτεύτηκαν και δεν είναι στην πατρίδα, ενώ αυτοί που δεν ξενιτεύονται πολύ συχνά είναι εκείνοι οι οποίοι πληρώνουν πολύ περισσότερα, γερνούν πιο γρήγορα, περνούν χειρότερα.
Αλλά φαντάζομαι το κλάμα θα ήταν λιγότερο γι' αυτό, έχει συνηθίσει πια με την ιδέα. Το κλάμα θα ήταν περισσότερο για το γεγονός ότι είναι δυνατόν το 2007 να υπάρχουν παιδιά σε ηλικία 15 ετών που πέ​ρασαν 9 χρόνια μέσα στο εκπαιδευτικό σύστημα που θεωρούν σε κάποια μαθήματα ότι οι Καρυάτιδες εί​ναι το απαύγασμα του πολιτισμού, αυτό για το οποίο κανονικά θα πρέπει να συγκρουστούμε -και εγώ εί​μαι υπέρ- να συγκρουστούμε και με ισχυρές χώρες, που τόλμησαν να 'ρθούνε να τις κλέψουν, αλλά στο ερώτημα «πού οφείλεται τελικά το γεγονός ότι κατα​στρέφονται;» η απάντηση που δίνουν είναι «τα γερα​τειά είναι αυτά». Αυτό είναι το πρόβλημα, γι' αυτό κα-

 

νονικά εγώ θα προσδοκούσα να κλαίει και ολό​κληρη η Αθήνα και ολόκληρη η Ελλάδα, μέσα από την φαντασία. Αλίμονο! πού βρισκόμαστε...
Θα συνεχίσω λέγοντας τι ζητάει στη συνέχεια η συγκεκριμένη ερώτηση ως προς στις Φυσικές Επι​στήμες. Ρωτάει από τι αποτελείται το μάρμαρο, άμα το 6άλεις μέσα στο ξύδι τι θα συμβεί με το ξύδι, θα ζυγίζει περισσότερο ή λιγότερο. Γενικώς πάντως εξη​γεί από τι καταστρέφονται τα μάρμαρα. Και κατα​στρέφονται όχι απλώς τα μάρμαρα αλλά τα αγάλμα​τα, «τα απαυγάσματα που πολιτισμού» όπως λέμε συ​νήθως στα άλλα μαθήματα που αποτελούνται από μάρμαρα.
Τι λέει λοιπόν εδώ πέρα; Λέει: Ο μαθητής να κα​τέχει την επιστημονική γνώση και να τη χρησιμοποιεί για να βρίσκει τα ερωτήματα, να αποκτά νέα γνώση, να εξηγεί επιστημονικά φαινόμενα και να εξάγει συ​μπεράσματα στη βάση δεδομένων και για ζητήματα που σχετίζονται με την επιστήμη. Αυτό είναι το ένα που ζητάει. Να κατανοεί ο μαθητής και η μαθήτρια τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της επιστήμης ως μορ​φής της ανθρώπινης γνώσης και της ερευνητικής αναζήτησης, δηλαδή να ξέρει εδώ ότι αυτό το θέμα είναι θέμα των Φυσικών Επιστημών. Μπορώ να εξη​γήσω γιατί οι Καρυάτιδες «γερνούν» και μπορώ να εξηγήσω τι μέτρα θα μπορούσαμε να έχουμε πάρει ώστε να μη «γερνούν» οι Καρυάτιδες. Αυτό λέει εδώ πέρα. Όχι να γνωρίζω μονάχα το χημικό τύπο και άμα λοιπόν πάρω μάρμαρο που είναι ανθρακικό ασβέστιο και του βάλω και ξύδι θα συμβεί αυτό, αυτό το πράγμα το κατανοούν πιθανά οι περισσότεροι έλ​ληνες μαθητές και μαθήτριες.
Το θέμα είναι τη γνώση να μπορεί να τη χρησιμο​ποιήσει για να καταλάβει ότι εδώ πέρα έχω να κάνω με ένα φαινόμενο που ερμηνεύεται από τις Φυσικές Επιστήμες. Δεν είναι μοίρα, δεν έχει σχέση με το χρό​νο, έχει σχέση με πολύ συγκεκριμένα πράγματα. Αυ​τό λέει εδώ πέρα. Να έχει συνείδηση για τον τρόπο με τον οποίο η επιστήμη και η τεχνολογία διαμορφώ​νουν το περιβάλλον της νόησης και του πολιτισμού. Να εμπλέκεται σε ζητήματα που σχετίζονται με την επιστήμη και με τις αρχές της επιστήμης, ως σκεπτό​μενος πολίτης. Αυτά είναι τα ερωτήματα. Ουσιαστικά οι διάφορες ασκήσεις έρχονται να δείξουν αν σ' αυ​τόν το χώρο τα παιδιά μπορούν να πετύχουν ή όχι. Βεβαίως, λένε κάποιοι, όμως μόνο αυτά θα πρέπει τε-

λικά να μπορούν τα παιδιά; Δεν υπάρχει και κάτι άλ​λο; Εδώ δίνω δίκιο σε όλους εκείνους που λένε ότι όποιος ταυτίζει τα αποτελέσματα των ερευνών του PISA είτε για Γλώσσα, είτε για Μαθηματικά, είτε για Φυσικές Επιστήμες, με το σύνολο των πραγμάτων που θα πρέπει να μαθαίνουν ή να γνωρίζουν τα παι​διά στο εκπαιδευτικό σύστημα, όποιος ταυτίζει, πράγ​ματι περιορίζει την ανάπτυξη των παιδιών σε ένα μι​κρό μονάχα κομμάτι: αυτό που χρειάζεται αυτός.
Υπάρχει το ερώτημα: μπορεί να υπάρχει κανό​νας; να υπάρχουν δηλαδή και πληροφορίες; Και αν έχει την ικανότητα να χρησιμοποιεί κάποια πράγ​ματα, κάποιες πληροφορίες, υπάρχουν πληροφο​ρίες που τελικά αποτελούν αυταξία, που αποτελούν γνώση την οποία τελικά χρειάζονται τα παιδιά και θα πρέπει να τη μαθαίνουν; Εδώ υπάρχει διαφορά ανά​μεσα σε διαφορετικούς ανθρώπους. Ανήκω στους ανθρώπους που λένε ότι όλες τις δεξιότητες τις οποί​ες προβλέπει το PISA πρέπει να τις έχουν, αλλά υπάρχουν και γνώσεις τις οποίες χρειάζονται να έχουν από κοινού οι άνθρωποι, πληροφορίες γιατί είναι άνθρωποι κοινωνικοί.
Δεν βρίσκονται μόνο στο χώρο της εργασίας, δεν απαντούν μόνο σε προβλήματα, αλλά κάποια στιγμή έχουν και μια κοινωνική ζωή και είναι αδύνατον άν​θρωποι να μπορούν να γελάσουν με ανέκδοτα αν τυ​χόν και δεν έχουν και κάποια κοινή γνώση έτσι ώστε να καταλαβαίνουν γιατί υπάρχει ανέκδοτο. Είναι αδύνατο να κατανοήσουν, παραδείγματος χάριν, ότι οι Καρυάτιδες αποτελούν πρόβλημα και αυτό που παθαίνουν, υφίσταται ακριβώς γιατί είναι οι Καρυάτι​δες και όχι γιατί γενικώς το μάρμαρο υφίσταται κάτι. Αυτό είναι πολύ σημαντικό.
Συνεπώς είναι πάρα πολύ σημαντικό, σε αντίθε​ση με αυτούς που θέλουν να προσανατολίσουν τα εκπαιδευτικά συστήματα μόνο στην οικονομία της αγοράς και στο χώρο της εργασίας, είναι αυτονόητο ότι θα πρέπει να υπάρχει ένας κανόνας -κανόνας με την έννοια του ειδικού για το οποίο συμφωνούμε, το περιεχόμενο για το οποίο συμφωνούμε- που βρίσκε​ται έξω από αυτές τις δεξιότητες.
Αλλά δείτε το συγκεκριμένο παράδειγμα, πόσο κοντά φέρνει αυτές τις απόψεις. Συνηθίζω να λέω για το πανεπιστήμιο, ότι το πανεπιστήμιο υπάρχει για πολύ απλούς λόγους. Γιατί μέσα στο πανεπιστήμιο η ανθρωπότητα έχει εναποθέσει αυτήν την ανάγκη,

 

στα χέρια των πανεπιστημιακών. Μέσα στο πανεπι​στήμιο, στις Ανθρωπιστικές Επιστήμες η ανθρωπότη​τα ζωγραφίζει ένα καλύτερο μέλλον για τους ανθρώ​πους και την κοινωνία. Στις Κοινωνικές Επιστήμες κοιτάζει και ερευνά τι είναι εκείνο που εμποδίζει να πάμε τελικά σ' αυτή την πιο ανθρώπινη κοινωνία και ψάχνει να 6ρει τους τρόπους με τους οποίους θα οδηγηθούμε εκεί ως κοινωνία. Στις Φυσικές Επιστή​μες έρχεται να ερμηνεύσει τα μυστήρια της φύσης και να φτιάξει την υλική υποδομή έτσι ώστε αυτή η κοινωνία, την οποία ονειρεύονται και ζωγραφίζουν οι Ανθρωπιστικές Επιστήμες και περιγράφουν πως μπορεί να γίνει οι Κοινωνικές Επιστήμες να γίνει πραγματικότητα.
Το ίδιο πράγμα, λίγο-πολύ, κάνει και το σχολείο. Ετο σχολείο, στις Ανθρωπιστικές Επιστήμες ερχόμα​στε να δώσουμε στα παιδιά όλα εκείνα τα στοιχεία ίου πολιτισμού από το παρελθόν για να μπορέσουμε να πούμε ότι έτσι ανθρώπινο μπορεί να είναι και το μέλλον. Με τους ανθρώπους να συμμετέχουν, να εί​ναι άνθρωποι καλλιεργημένοι, να είναι άνθρωποι. Στις Κοινωνικές Επιστήμες ερχόμαστε να τους πούμε πώς τελικά λειτουργεί η κοινωνία και εμποδίζει τους ανθρώπους να είναι άνθρωποι. Και στις Φυσικές Επιστήμες ερχόμαστε να τους πούμε: μακριά από τη λογική ότι τα πράγματα είναι μια μοίρα, κάτι το οποίο δεν μπορούμε να καταλάβουμε, ότι είναι ένα μυστή​ριο ολόκληρη η φύση. Ερχόμαστε να δούμε, να διε​ρευνήσουμε, να εξηγήσουμε τα μυστήρια αυτής της φύσης, και ταυτόχρονα από κει να πάρουμε όλη αυ​τή τη δύναμη και τη δημιουργικότητα ώστε να φτιά​ξουμε έναν κόσμο πλούσιο, έναν κόσμο στον οποίο ούτε οι προκαταλήψεις, ούτε ο μυστικισμός θα ζουν, ενώ ταυτόχρονα θα μπορούν να λειτουργούν πάρα πολλά πράγματα.
Δείτε τι κάνει η Καρυάτιδα. Γιατί κλαίει στο Λονδί​νο. Η Καρυάτιδα είναι προφανώς ενα κομμάτι των Ανθρωπιστικών Επιστημών. Είναι εκείνη η οποία λέ​ει στα παιδιά, εξηγεί στα παιδιά, πόσο πιο όμορφος θα μπορούσε να ήταν ο κόσμος. Μπορεί κάποιος βλέποντας την Καρυάτιδα να εξηγήσει γιατί ήταν κό​ρες και όχι γιοι οι Καρυάτιδες που κοιτούσαν προς τον Παρθενώνα. Μπορεί να εξηγήσει χιλιάδες πράγ​ματα. Όπως και αυτό που κάνει τον άνθρωπο να εί​ναι άνθρωπος σε σχέση με τα ζώα τα οποία δεν έχουν τέχνη. Είναι κυρίως η τέχνη. Στις Κοινωνικές

Επιστήμες, που θεωρώ ότι είναι και η Ιστορία και η Αγωγή του Πολίτη και πολλά άλλα, εξηγεί κανείς σε σχέση με την Καρυάτιδα τι ήταν αυτό τελικά που έδω​σε το δικαίωμα σε κάποιους, σε μια μορφή αποικιο​κρατίας, να μπορούν να κλέβουν μια Καρυάτιδα, να την κομματιάζουν, να την κρατούν χρόνια ολόκληρα.
Ταυτόχρονα εξηγεί τι ήταν εκείνο τελικά που επέ​τρεπε να καταστρέφονται αυτά τα αγάλματα που είναι τόσο σημαντικά και τα οποία χρειαζόμαστε στην αν​θρώπινη ζωή για να είναι ανθρώπινη. Και επειδή μι​λάμε για την Καρυάτιδα, όποιος είχε την τύχη, παιδί, να περνάει από την Καμάρα, αποφεύγει να κοιτάζει την Καμάρα σήμερα γιατί είναι δύο διαφορετικές ει​κόνες. Εγώ που περνάω από εκεί πέρα, στρίβω το κεφάλι μου. Αν υπάρχει κάτι στη Θεσσαλονίκη το οποίο πληγώνει έναν άνθρωπο μιας κάποιας ηλικίας είναι η Καμάρα για την οποία είμαστε υπερήφανοι, στην οποία όμως τίποτα δε θυμίζει εκείνα που υπήρ​χαν στην δεκαετία του '50 ως ανάγλυφα.
Αυτό κάνουν οι Κοινωνικές Επιστήμες. Εξηγούν πώς είναι δυνατόν κάποιοι να καταστρέφουν τη ζωή. Έρχονται οι Φυσικές Επιστήμες να μας εξηγήσουν τι ακριβώς συνέβη. Τι θα έπρεπε ουσιαστικά να γίνεται ώστε η κοινωνία να είναι ανθρώπινη, ώστε οι κοινω​νικές δομές να είναι τέτοιες που να μην απαγορεύ​ουν στους ανθρώπους να μπορούν να διατηρήσουν τον πολιτισμό και να μας τον καλλιεργήσουν ακόμα περισσότερο. Αυτό το κάνουν οι Φυσικές Επιστήμες. Όποιος λοιπόν δεν ενδιαφέρεται να διαπιστώσει τι τελικά είναι εκείνο το οποίο είναι προβληματικό στη δικιά μας εκπαίδευση, στην πραγματικότητα δεν εν​διαφέρεται, δεν καταλαβαίνει ότι δεν λειτουργεί ούτε υπέρ μιας ανθρωπιστικής παιδείας, ούτε υπέρ μιας παιδείας που είναι προσανατολισμένη στις κοινωνι​κές ανάγκες ή στην κριτική των κοινωνικών δομών.
Οι Φυσικές Επιστήμες δεν είναι μια υπόθεση που αφορά τους Φυσικούς, τους Χημικούς ή τους Γεωλό​γους. Αυτοί είναι εκείνοι οι οποίοι συμβάλλουν εν μέρει. Οι Φυσικές Επιστήμες αφορούν τους ανθρώ​πους ως πολίτες, που ενδιαφέρονται η κοινωνία να είναι ανθρώπινη. Και επειδή αφορά τους πολίτες που ενδιαφέρονται η κοινωνία να είναι ανθρώπινη, γι' αυτό το λόγο οι Φυσικές Επιστήμες δεν είναι μια υπόθεση που αφορά ένα μικρό μονάχα κλάδο, αφο​ρά ολόκληρη την εκπαίδευση και ολόκληρη την κοι​νωνία.
Αλλά για να γίνει αυτό το πράγμα θα πρέπει βέ​βαια, από την αρχή" κιόλας, οι στόχοι της εκπαίδευ​σης να είναι διαφορετικοί, οι αρχές να είναι διαφο​ρετικές σε ό,τι αφορά τις Φυσικές Επιστήμες, τα Ανα​λυτικά Προγράμματα να είναι εντελώς διαφορετικά από αυτά που είναι σήμερα, και αν τα Αναλυτικά Προγράμματα είναι εντελώς διαφορετικά θα είναι και τα βιβλία εντελώς διαφορετικά. Και τότε οι Υπουργοί θα μπορούν να είναι βέβαιοι ότι και οι εκ​παιδευτικοί θα μπορούν εύκολα να κάνουν το καθή​κον τους και το χρέος τους. Για αυτό είμαι εντελώς βέβαιος. Για το αν τυχόν όμως οι ίδιοι οι πολιτικοί θα μπορούν να εμφανίζονται και να λένε ότι έκαναν ό, τι το καλύτερο για την εκπαίδευση αλλά έφταιγαν κά​ποιοι άλλοι για το ότι τα πράγματα πήγαν άσχημα, γι' αυτό δεν είμαι καθόλου βέβαιος.

