Αγαπητοί γονείς/κηδεμόνες,

Στο πλαίσιο της δημιουργικής συνεργασίας που επιθυμούμε να αναπτύξουμε μαζί σας, ενημερώνουμε για τα ακόλουθα:

Η σχολική μας μονάδα προτίθεται να συμμετάσχει σε ένα καινοτόμο  καλλιτεχνικό πρόγραμμα χορού με τίτλο: «Ο χορός ενώνει, συγκρατεί, παρηγορεί», το οποίο υλοποιείται για πρώτη φορά στο νομό Αχαΐας μέσω της συνεργασίας σημαντικών φορέων της εκπαίδευσης και του πολιτισμού: του Πανεπιστημίου Πατρών, της Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδας, του Τμήματος Πολιτιστικών Θεμάτων της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και του ΔΗΠΕΘΕ, υπό την αιγίδα της Αντιδημαρχίας Παιδείας, Διαφάνειας και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

Οι μαθητές θα έρθουν σε επαφή με το χορό ως μορφή Τέχνης και ο χορός θα αξιοποιηθεί εκπαιδευτικά ώστε οι μαθητές να ασκηθούν στο να παρατηρούν, να εκφράζονται, να επικοινωνούν, να εντάσσονται, να συνεργάζονται, να δημιουργούν.

Οι μαθητές στο σύνολό τους θα παρακολουθήσουν παραστάσεις χοροθεάτρου εντός της σχολικής μονάδας, εντός ωραρίου και χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση. Μαθητές που επιθυμούν, θα ασχοληθούν εντατικότερα σε επίπεδο εκπαίδευσης και παραγωγής καλλιτεχνικού έργου, επίσης εντός της σχολικής μονάδας, εντός ωραρίου και χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση. Η εκπαίδευση και η καθοδήγηση των μαθητών θα πραγματοποιηθεί από εκπαιδευτικούς της σχολικής μας μονάδας, οι οποίοι θα επιμορφωθούν στο πλαίσιο του συγκεκριμένου προγράμματος. 
Στο τέλος του σχολικού έτους το έργο των μαθητών θα παρουσιαστεί στην Αγορά Αργύρη. Οι μαθητές που θα συμμετάσχουν στην παράσταση θα χρειαστεί να  μεταβούν εκεί για μία πρόβα και για την τελική παρουσίαση, εντός του σχολικού ωραρίου και  με επιβάρυνση του κόστους μεταφοράς.

Δεδομένου ότι η εκπαίδευση από τη φύση της αναζητά την καινοτομία ώστε να παράσχει στους μαθητές ποικίλα ερεθίσματα, βιωματική συμμετοχή,  δημιουργική μάθηση, θεωρούμε ότι η συμμετοχή της σχολικής μας μονάδας  στο περιγραφέν πρόγραμμα αποτελεί μια σπουδαία ευκαιρία για μαθητές και εκπαιδευτικούς.

Από εσάς ευελπιστούμε να στηρίξετε την πιθανή επιθυμία του παιδιού σας να συμμετάσχει στην ομάδα των μαθητών που θα εκπαιδευτούν για να  παράγουν καλλιτεχνικό έργο με την έγγραφη συγκατάθεσή σας, η οποία αφορά τη συμμετοχή και  την άδεια βιντεοσκόπησης των παραστάσεων. 

