ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ – ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΟΡΟΥ – ΚΙΝΗΣΗΣ  

ΣΕ 8 ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΧΑΪΑΣ

«ο χορός ενώνει, συγκρατεί, παρηγορεί»
Ο χορός ενώνει τον άνθρωπο με τον διπλανό του, το Πρόσωπο  με την πραγματικότητα του Σύμπαντος. Συνταιριάζει συμφωνικά την κοινωνική διάσταση και την ανθρώπινη δημιουργικότητα. 
Το πρόγραμμα είναι προϊόν συνεργασίας του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Πατρών (έχει κατατεθεί για έγκριση), του Τμήματος Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδας, του Τμήματος Πολιτιστικών Θεμάτων Α/θμιας Εκπαίδευσης και του ΔΗΠΕΘΕ Πάτρας. 
Αποτελεί πρόταση που έχει επιλεγεί προς υλοποίηση στο πλαίσιο του πρωτοκόλλου συνεργασίας του Πανεπιστημίου Πατρών και της Περιφερειακής Διεύθυνσης Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης.
Υποστηρίζεται από το Δήμο Πατρέων Αντιδημαρχεία  Παιδείας, Διαφάνειας και Ηλεκτρονικής Διαβούλευσης.

Επιστημονική υπεύθυνη του προγράμματος είναι η Δρ. Γαλάνη Μάρω, χορογράφος- πανεπιστημιακός, μέλος Ε.Ε.Δ.Ι.Π. κλάδου Ι στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Πατρών. 

Το εν λόγω πρόγραμμα βασίζεται στο «Πρόγραμμα Σπουδών για την Εκπαίδευση - Πολιτισμός /Χορός - Κίνηση για παιδιά Προσχολικής Ηλικίας και Δημοτικού Σχολείου» και τον  «Οδηγό για τον Δάσκαλο: Εργαλεία για τη Διδασκαλία προσέγγιση των Προγραμμάτων Σπουδών / Χορός - Κίνηση για την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση», την κατάρτιση, σύνταξη, συγγραφή και επιμέλεια των οποίων  έχει εκπονήσει η κ. Γαλάνη, ως εμπειρογνώμων στο Ευρωπαϊκό πρόγραμμα ΕΣΠΑ 2007 – 2013, στο πλαίσιο της πράξης «Νέο σχολείο» (σχολείο 21ου αιώνα) - Νέο πρόγραμμα σπουδών και Εργαλεία για τη διδασκαλία, εγκεκριμένο από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Ελληνικό Υπουργείο Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης. 
Επιστημονικός συνεργάτης είναι η κ. Κουφού Ανδρεάννα, Υπεύθυνη του Τμήματος Πολιτιστικών Θεμάτων της Α/θμιας Εκπ/σης Αχαῒας.
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Απευθύνεται σε 8 σχολεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης Αχαΐας. 
Από κάθε ένα σχολείο που επιθυμεί να συμμετέχει είναι απαραίτητο να υπάρχουν 3 διδάσκαλοι (συμπεριλαμβανόμενων των ειδικοτήτων) οι οποίοι θα εκπαιδευτούν μέσω του προγράμματος «Εντατική Εκπαίδευση  Δασκάλων στο θέμα: Χορός- κίνηση στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση» και είναι αυτοί που θα υποστηρίξουν το πρόγραμμα και τα εργαστήρια χορού στο σχολείο τους.

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι επίσης να υπάρχουν 20 μαθητές από το σχολείο, που επιθυμούν να συμμετέχουν στην ομάδα χορού του σχλείου. Οι ηλικίες καθορίζονται από τους υπεύθυνους εκπαιδευμένους διδάσκαλους. 

Δεν απαιτείται προηγούμενη εμπειρία στο χορό. 

Δεν επιτρέπεται εναλλαγή μαθητών στο πρόγραμμα.  

Συμμετέχουν και τα δυο φύλα.

Για την επιλογή των μαθητών οι διευθυντές ή υπεύθυνοι εκπαιδευμένοι διδάσκαλοι θα πρέπει να ανακοινώσουν το πρόγραμμα και να ζητήσουν δηλώσεις συμμετοχής και συγκατάθεση γονέα (φόρμα συγκατάθεσης δίνεται από το πρόγραμμα).

Σε περίπτωση περισσότερων δηλώσεων προτείνεται κλήρωση παρουσία όλων των μαθητών. Η συμμετοχή πρέπει να κινηθεί αυστηρά στα δεδομένο όρια των 20  μαθητών.

 Το πρόγραμμα θα κινηθεί σε τρεις άξονες με επιμέρους δράσεις.

ΆΞΟΝΑΣ Α’ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΣΤΟ ΧΟΡΟ – ΚΙΝΗΣΗ.

Δράση 1

«Εντατική Εκπαίδευση 24 Δασκάλων (3Χ8) στο θέμα: Χορός- κίνηση στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση» Στηρίζεται  στο Πρόγραμμα Σπουδών για την Παιδεία Χορού – Κίνησης στην προσχολική ηλικία και το δημοτικό σχολείο,  & τον Οδηγό Εκπαιδευτικού για το Χορό – Κίνηση  στην Υποχρεωτική Εκπαίδευση - προσχολική ηλικία, Δημοτικό Σχολείο  και Γυμνάσιο, που ανέπτυξε, εκπόνησε και συνέταξε,  η Δρ  Γαλάνη Μ.,  στο πλαίσιο Νέων Προγραμμάτων Σπουδών Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης & επεξεργασία  Οδηγών για τον Εκπαιδευτικό «Εργαλεία Διδακτικών Προσεγγίσεων»   "ΝΕΟ ΣΧΟΛΕΙΟ (Σχολείο 21ου αιώνα) για το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο του Υπουργείου Παιδείας, δια Βίου καθώς επίσης στα αποτελέσματα της ακαδημαϊκής εμπειρίας της ιδίας (Γαλάνη  Μ.,) από την διδασκαλία του μαθήματος «Ρυθμός και χορός στην εκπαίδευση» στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Πατρών στο οποίο εργάζεται ως Ειδικό Διδακτικό Προσωπικό (Ε.Ε.ΔΙ.Π. κλάδου Ι) από το 1992.
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Εισηγητές - εκπαιδευτές Γαλάνη Μ., και τα μέλη της χοροθεατρικής ομάδας DE RI Dancetheatre Ensemble (Βουρδέρη Μ., Δουλουκιτάκη Σ., Μπουτοπούλου Γ., Πεγιάζη Ο., Σπυροπούλου Ι., Στειακακη Μ..)
Δράση 2   

Εκπαιδευτικά οφέλη του προγράμματος. 

Εισηγήτρια Δρ. Κουφού Ανδρεάννα

ΆΞΟΝΑΣ  Β’ ΔΙΑΧΥΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

Εργαστήρια (ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ Α’ & ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ Β’) τα οποία θα πραγματοποιούνται από τους εκπαιδευμένους δασκάλους (με την εποπτεία της επιστημονικής υπευθύνου του προγράμματος Γαλάνη Μ., και της εκπαιδευτικής ομάδας των χορευτών της DE RI DAncetheatre Ensemble) στους χώρους των 8 δημοτικών  σχολείων της Αχαΐας, με σκόπο οι μαθητές να ευαισθητοποιηθούν, να εκπαιδευτούν στο τρόπο με τον οποίο μπορούν  να συνεργαστούν και να δημιουργήσουν τις δικές τους συνθέσεις - χορογραφίες.

Δράση 1

α)  Παρουσίαση στον αύλιο χώρο του κάθε σχολείου ειδικής, για την περίσταση, παράστασης χοροθεάτρου, από την «DE RI DAncetheatre Ensemble» μαζί με φοιτητές του Π.Τ.Δ.Ε. Πανεπιστημίου Πατρών για την ευαισθητοποίηση των μαθητών στην τέχνη του σύγχρονου χορού και του χοροθεάτρου. 

β) ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ Α’  Πρόκειται για εργαστήρια εκπαίδευσης όλων των μαθητών του σχολείου στο δημιουργικό χορό και τους βασικούς παράγοντες κίνησης καθώς και τον αυτοσχεδιασμό για την παραγωγή ενός πρώτου υλικού χορογραφίας (καμβά κινητικού κειμένου).

Δράση 2

Σε αυτή τη δράση το κάθε σχολείο θα πρέπει να συμμετάσχει μόνο με την  ομάδα των  20 μαθητών.

Οι 20 μαθητές, με την καθοδήγηση των εκπαιδευμένων δασκάλων του σχολείου τους, επεξεργάζονται το πρώτο υλικό τους και δημιουργούν την τελική σύνθεση – χορογραφία τους, μέσα από εργαστήρια τα οποία θα πραγματοποιούνται σε χώρο του σχολείου. 

Στα εργαστήρια θα συζητηθούν θέματα όπως: συμπονετικότητα, συνεργασία, σεβασμός, μη βία, παρηγοριά, φιλία αλλά και θέματα που τα παιδία θα προτείνουν, έτσι η κάθε χορογραφία θα αφορά σε θέματα που απασχολούν τους μαθητές.

Οι ώρες των εργαστηρίων αυτών (συνολικά 8 – 12 ώρες) καθορίζονται κατόπιν συνεννόησης με τη διεύθυνση και τους υπευθύνους εκπαιδευμένους διδάσκαλους  κάθε σχολείου.  Εποπτεία και 
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συνεργασία θα υπάρχει σταθερά από την υπεύθυνη του προγράμματος και την ομάδα  εκπαιδευτών της DE_RI_DAncetheatre Ensemble.
Δράση 3

α) ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ Β’  πρόκειται για εργαστήρια εκπαίδευσης όλων των μαθητών του σχολείου στο χορό 

β) Παρουσίαση της δουλειάς των 20 μαθητών   σε όλους τους μαθητές του σχολείου. 

ΆΞΟΝΑΣ Γ’ ΔΙΑΧΥΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ
Το πρόγραμμα ολοκληρώνεται με παραστάσεις οι οποίες θα παρουσιαστούν στο κοινό της πόλης, ημέρα αφιερωμένη στο πρόγραμμα «ο Χορός ενώνει - συγκρατεί - παρηγορεί»  στο  4ο  Φεστιβάλ «Η Τέχνη στο Σχολείο» που θα γίνει τον Μάιο του 2014,  στην Αγορά Αργύρη, Πάτρα.

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Το πρόγραμμα θα βιντεσκοπηθεί και θα φωτογραφηθεί στις διάφορες φάσεις ανάπτυξής του από ειδικό καλλιτέχνη της οπικοακουστικής έκφρασης, πάντα με την επίβλεψη εκπροσώπου του σχοελίου.

Πριν τη συμμετοχή στο πρόγραμμα και στο τέλος του προγράμματος οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές θα κληθούν να συμπληρώσουν σύντομα ερωτηματολόγια με ερωτήσεις που αφορούν στη στάση τους και τη σχέση με το χορό καθώς επίσης θα αξιολογήσουν την εμπειρία τους στο πρόγραμμα. 

Η συμμετοχή είναι δωρεάν και θα γίνει με τη διαδικασία αίτησης και επιλογής των εκπαιδευτικών και των σχολείων ως εξής: 

Τα σχολεία  τα οποία ενδιαφέρονται να πάρουν μέρος, και διαθέτουν 20 ενδιαφερόμενους μαθητές για την ομάδα χορού του σχολείου και τρεις τουλάχιστον δασκάλους ενδιαφερόμενους για εκπαίδευση και υλοποίηση του  προγράμματος  χορός – κίνηση, θα πρέπει να υποβάλουν αίτηση συμμετοχής (συμπλήρωση φόρμας) και σύντομο βιογραφικό σημείωμα των ενδιαφερομένων δασκάλων, μέχρι 14  Νοεμβρίου 2013, στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις: 

 galani@upatras.gr 
& koufou@upatras.gr 

Ενημέρωση για την τελική επιλογή των εκπαιδευτικών και των σχολείων θα γίνει 15  Νοεμβρίου 2013  
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Ένα πρώτο σχεδίασμα στο χρόνο είναι το παρακάτω 

Εκπαίδευση δασκάλων  16 Νοεμβρίου ως 19 Δεκεμβρίου 2013  & 16 Ιανουαρίου  ως  30 Ιανουαρίου 2014 (ημέρα Πέμπτη ώρες 4 – 7.15 μμ τελευταία Πέμπτη  30/1/14  ώρα 4 - 8.30 μμ και επιπρόσθετα 25  Νοεμβρίου 2013 + 2 Δεκεμβρίου 2013  Δευτέρα  5.30-7.00μμ)

24 Φεβρουαρίου  ως 21 Μαρτίου 2014 σε κάθε σχολείο  παράσταση χοροθεάτρου   + εργαστήρι  Α’ από τους χορευτές 

24 Μαρτίου ως 27 Απριλίου 2014  εργαστήρια χορού  σε χώρο του σχολείου των 3 εκπαιδευμένων δασκάλων με τους 20 μαθητές (8 -12ώρες) 

28 Απριλίου  ως 25 Μαΐου  2014 εργαστήρι Β’ από χορευτές & παραστάσεις  in progress από τους 20 μαθητές στο χώρο του σχολείου

τέλος Μαΐου 2014 ΦΕΣΤΙΒΑΛ  ΧΟΡΟΥ
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