Γνωρίζοντας την Όπερα μέσα από “Την Βασίλισσα του Χιονιού”
Το ΔΗ. ΠΕ. ΘΕ Πάτρας την περίοδο 2014-15 ανεβάζει μία Όπερα για παιδιά. Το γνωστό παραμύθι « Η Βασίλισσα του Χιονιού» του Κρίστιαν Άντερσεν ζωντανεύει στη σκηνή του θεάτρου «Απόλλων»,  σε μουσική του  Θ. Αμπαζή, και κείμενο της Σοφιάννας Θεοφάνους.

Σκοπός αυτής της παράστασης, είναι να γνωρίσουν τα παιδιά τον κόσμο της όπερας, αυτό το μουσικό είδος που συνδυάζει άψογα όλες τις τέχνες, την μουσική, την υποκριτική, τον χορό και τα εικαστικά. Για να μπορέσουν οι μαθητές να κατανοήσουν και να παρακολουθήσουν την παράσταση, θα ήταν εύλογο να υπάρξει μία προετοιμασία από τους δασκάλους και τους εκπαιδευτικούς  σχετικών ειδικοτήτων, του εκάστοτε σχολείου. Η ευαισθητοποίηση των παιδιών για μία πιο ουσιαστική προσέγγιση στην τέχνη της όπερας και γενικά της σχέσης μουσικής και θεάτρου, θα τα οδηγήσει στην απόλαυση της παράστασης.

Ανακοινώνοντας στα παιδιά ότι θα παρακολουθήσουν μία παράσταση όπερας θα γεννηθούν διάφορα ερωτήματα, όπως: Τι είναι όπερα; Ποιοί συμμετέχουν για τη δημιουργία αυτού του είδους παράστασης; Και πάρα πολλές άλλες ερωτήσεις που θα γεννιούνται κάθε φορά που εσείς θα εξηγείτε. 

Μέσα από το βιωματικό παιχνίδι, με εργαλεία κάποιες από τις τεχνικές θεατρικού παιχνιδιού, της μουσικοκινητικής και των εικαστικών, τα παιδιά θα εκφραστούν δημιουργικά και θα κατανοήσουν αυτό το είδος πολύ καλύτερα. Ο κάθε δάσκαλος της αντίστοιχης καλλιτεχνικής ειδικότητας, μπορεί να βοηθήσει τα παιδιά σε αυτή τη δημιουργική περιπλάνηση, μυώντας τα στον κόσμο του μουσικού θεάτρου και αφήνοντας τα ελεύθερα να εκφραστούν και να χρησιμοποιήσουν την φαντασία τους. Η ολοκλήρωση αυτού του ταξιδιού θα συμβεί με την θέαση της παράστασης.

Στο τέλος της παράστασης με τη βοήθεια του μουσικού του σχολείου, όσα παιδιά θέλουν, μπορούν να έχουν ενεργή συμμετοχή στην παράσταση. Στο εκπαιδευτικό πακέτο που σας έχει αποσταλεί, περιλαμβάνεται ένα mp3  με ηχογραφημένο το χορωδιακό μέρος του φινάλε της παράστασης και η παρτιτούρα. Τα παιδιά της χορωδίας μπορούν να τραγουδήσουν το φινάλε του έργου μαζί με τους μονωδούς και την ορχήστρα, εφόσον το έχουν κάνει πρόβα στο σχολείο με τον μουσικό τους.
Οδηγίες για τους εκπαιδευτικούς:
Ο  δάσκαλος, αν έχει τις κατάλληλες γνώσεις, αλλιώς μπορεί να συνεργαστεί με τον μουσικό του σχολείου, θα ήταν καλό να μιλήσει στους μαθητές για το είδος της όπερας, για την ιστορία της, για τις ιδιαιτερότητες που έχει, όπως ότι πρέπει να συνεργαστούν άνθρωποι από όλους τους χώρους της τέχνης για να συμβεί μία παράσταση όπερας.  Άλλες χρήσιμες γνώσεις είναι ότι η μουσική παίζεται πάντα από ζωντανή ορχήστρα υπό τη διεύθυνση του μαέστρου, ο οποίος είναι υπεύθυνος για τους τραγουδιστές- μονωδούς και για τους μουσικούς. Οι τραγουδιστές στην όπερα είναι και ηθοποιοί, άρα πρέπει να υπάρχει και ένας σκηνοθέτης για να τους καθοδηγήσει και να στήσει όλο το έργο. 

Η όπερα έχει ένα εξειδικευμένο λεξιλόγιο που θα ήταν ωφέλιμο για τα παιδιά, να πληροφορηθούν για τις βασικές έννοιες που χρησιμοποιούνται και ακούγονται συχνά, όπως: λιμπρέτο- λιμπρετίστας, συνθέτης, μονωδός, άρια, τα είδη των φωνών, το ρετσιτατίβο, τα χορωδιακά, τα ορχηστρικά και τα ρυθμικά μέρη, τους διαλόγους, τον κανόνα κ.α.

Στη συνέχεια, μπορεί να τους χωρίσει σε ομάδες, δίνοντας τους ένα απλό ρυθμικό μοτίβο, ώστε να μάθουν για τον κανόνα στη μουσική και για την είσοδο των φωνών που δημιουργούν την αρμονία στην μουσική. Μαζί με τα παιδιά, μπορεί να κάνει διάφορες ασκήσεις- παιχνίδια μουσικοκινητικής, όπου μέσα από τη βιωματική μάθηση θα κατανοήσουν τις παραπάνω μουσικές έννοιες. Μέσα στην τάξη μπορούν να φτιάξουν τον δικό τους ρυθμικό κανόνα ή μουσικό διάλογο χρησιμοποιώντας ένα γνωστό παιδικό τραγούδι ή ακόμα ένα αίνιγμα ή μία δική τους φράση. Είναι σημαντικό να κατανοήσουν τα παιδιά, ότι μέσα από τη μουσική και από το τραγούδι μπορούμε να εκφράσουμε συναισθήματα  και διαθέσεις εξίσου έντονα, όπως με τον λόγο και γι’ αυτό μπορούμε τραγουδώντας να γελάμε, να κλαίμε, να θυμώνουμε, να είμαστε οργισμένοι και να αγαπάμε, έτσι όπως κάνει ο Κάη, η Γκρέτα, η Βασίλισσα του χιονιού και οι άλλοι χαρακτήρες του έργου. Για να έχουμε όμως αρμονία, η φύση έχει φροντίσει από μόνη της και έχει δώσει στον καθένα μας μία ξεχωριστή χροιά, η οποία αντιστοιχεί και σε ένα είδος φωνής. Σε αυτό το σημείο τα παιδιά μπορούν να μάθουν ότι ο κάθε ρόλος έχει και διαφορετική φωνή, διαφορετικό τονικό ύψος ( ψιλή, μεσαία, χαμηλή).

Σε συνεργασία με τον θεατρολόγο, τα παιδιά, μέσα από τη διαδικασία του βιωματικού παιχνιδιού, θα ζεστάνουν το σώμα τους, τη φωνή τους, θα κινηθούν και θα μπουν σε διάφορες συνθήκες που θα τους βάλει ο  εμψυχωτής τους, και με αφορμή μία λέξη κλειδί, ένα παιχνίδι, μία εικόνα, ένα απλό τραγουδάκι, μπορούν να αυτοσχεδιάσουν. Με αυτό τον τρόπο θα κατανοήσουν ότι και ένας τραγουδιστής της όπερας, πρέπει να κάνει την ίδια προετοιμασία με έναν ηθοποιό για να μπορέσει να ανταπεξέλθει στο ρόλο του. Ο δάσκαλος-εμψυχωτής μπορεί να δίνει οδηγίες στα παιδιά, χωρίς να τους περιορίζει τη φαντασία, για να δημιουργήσουν το δικό τους μουσικό παραμύθι. 

Τα παιδιά μπορούν να φτιάξουν μία δική τους σκηνή, όπου θα λένε τα λόγια τραγουδιστά. Ένας μαθητής θα είναι ο σκηνοθέτης, ένας άλλος ο βοηθός του και οι υπόλοιποι οι μονωδοί- ηθοποιοί του. Με τη βοήθεια του εικαστικού ή του δασκάλου τους, τα παιδιά μπορούν να φτιάξουν κάποια από τα σκηνικά αντικείμενα που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν σε μία σκηνή αυτής της παράστασης, για παράδειγμα τον μαγικό καθρέφτη, το βιβλίο με τα παραμύθια, το έλκηθρο και ό,τι άλλο θέλουν. Όλα αυτά που θα φτιάξουν, μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε μία δική τους σκηνή. Μετά την ημέρα της παράστασης, όσοι μαθητές θέλουν, με τη βοήθεια του δασκάλου τους, μπορούν να στήσουν μία συγκεκριμένη σκηνή από τη «Βασίλισσα του Χιονιού» και να την παρουσιάσουν στην εκδήλωση που θα οργανώσει το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Πατρών με το κλείσιμο των παραστάσεων στο θέατρο «Απόλλων».  Όλοι οι μαθητές που θα έχουν παρακολουθήσει την παράσταση, θα έχουν την ευκαιρία να παρουσιάσουν κάτι δικό τους στους συντελεστές της παράστασης, στους εκπαιδευτικούς και στους γονείς.

Στο τέλος της σχολικής χρονιάς, έχοντας αυτή την εμπειρία, μπορείτε να ανεβάσετε με τα παιδιά, μία δική σας μουσικοθεατρική παράσταση, ένα μουσικό παραμύθι, που θα μπορούν όλοι να συμμετέχουν: Άλλοι να τραγουδούν, άλλοι να παίζουν, άλλοι να χορεύουν, άλλοι να ζωγραφίζουν και άλλοι να παίζουν μουσική!

Πριν την έναρξη της παράστασης οι μονωδοί και οι μουσικοί της παράστασης θα κάνουν ένα παιχνίδι με τα παιδιά. Οι μονωδοί θα τραγουδήσουν ένα απόσπασμα από το ρόλο τους για να αναγνωρίσουν τα παιδιά το είδος της φωνής του κάθε ρόλου. Ανάλογα δε, με το ύφος και τον τρόπο που θα τραγουδήσει ο καθένας, τα παιδιά θα ρωτηθούν για το συναίσθημα που τους προκάλεσε το τραγούδι και τί θέλει να δείξει ο ηθοποιός- τραγουδιστής μέσα από αυτό.  Επιπλέον μπορεί να γίνει ένα παιχνίδι μουσικών ερωταπαντήσεων ανάμεσα στα παιδιά και στους τραγουδιστές. Επίσης οι μονωδοί θα πουν πολύ σύντομα κάποια λόγια στα παιδιά για την τέχνη της όπερας και για το τι πρόκειται να παρακολουθήσουν. Τέλος, τα παιδιά που θα συμμετέχουν στη χορωδία, θα κάνουν πρόβα το φινάλε, το χορωδιακό μέρος, με την ορχήστρα.

Οι κατηγορίες των φωνών και η αντιστοιχία τους με τους ρόλους του έργου είναι οι εξής:
Γυναικείες φωνές: 
Υψίφωνος κολορατούρα(coloratura soprano), η πιο ψιλή γυναικεία φωνή: Γιαγιά, Βασίλισσα του χιονιού, Λησταρχίνα, κυρία από την Λαπωνία

Δραματική υψίφωνος( dramatic soprano): Γκρέτα

Μεσόφωνος( mezzo soprano)μεσαία γυναικεία φωνή: -

Άλτο ή αλλιώς κοντράλτο(alto-contralto)η πιο χαμηλή γυναικεία φωνή: Κουρούνα, Φιν
Ανδρικές φωνές
Τενόρος (tenoro) η πιο ψιλή ανδρική φωνή: -

Βαρύτονος (Baritono) η μεσαία ανδρική φωνή: Λουλούδι, Πρίγκιπας, Γλου,  Φιλανδή, 

Βαθύφωνος ( Basso): Κάη, Γλα
 Μουσικό Γλωσσάρι
Άρια: Το Τραγούδι που λέει ο μονωδός στην όπερα. Μέσα από την άρια εκφράζει τα συναισθήματα και τις σκέψεις του αποκαλύπτοντας στοιχεία του ρόλου του. Για παράδειγμα όλοι οι πρωταγωνιστές στη Βασίλισσα του χιονιού έχουν και από μία άρια, τραγουδούν δηλαδή μόνοι τους με τη συνοδεία της ορχήστρας.

Εισαγωγή: Το ορχηστρικό κομμάτι που ακούγεται στην έναρξη μίας όπερας και εισάγει τον θεατή στη διάθεση του έργου, αν είναι εύθυμο ή τραγικό. Μπορεί να λέγεται και ουβερτούρα ή συμφωνία.

Κανόνας: Όταν δύο ή και περισσότερες φωνές επαναλαμβάνουν ένα μουσικό μοτίβο σε διαφορετική χρονική στιγμή. Αυτό το μουσικό είδος θα ακουστεί σε διάφορες σκηνές μέσα στο έργο, όπως για παράδειγμα στη σκηνή που η Βσίλισσα φιλάει τον Κάη, η ίδια μελωδία ακούγεται και από τη Βασίλισσα τους βοηθούς της και τον Κάη σε διαφορετική χρονική στιγμή.

Κουαρτέτο: Όταν τέσσερις μονωδοί τραγουδούν μαζί ή τέσσερις μουσικοί παίζουν μαζί.  Για παράδειγμα στη σκηνή με το ποτάμι και στο Φινάλε του έργου με τους φύλακες του παλατιού θα ακούσετε τέσσερις φωνές μαζί.

Κουιντέτο : Όταν πέντε τραγουδιστές τραγουδούν μαζί ή πέντε μουσικοί παίζουν μαζί. Στο δικό μας έργο θα ακούσετε ένα κουιντέτο από πιάνο, βιολί, βιόλα, κοντραμπάσσο, κρουστά.

Λάιτ- μοτίφ (leitmotiv): Ό όρος αυτός προέρχεται από τα γερμανικά και σημαίνει « καθοδηγητικό μοτίβο». Πρόκειται για μία μελωδία, ένα μουσικό μοτίβο που συνοδεύει έναν χαρακτήρα, έναν χώρο μέσα στην όπερα.  Κάθε φορά που ακούγεται μέσα στο έργο, καταλαβαίνουμε ότι πρόκειται για το ίδιο πράγμα. Για παράδειγμα  η Βασίλισσα του Χιονιού έχει το δικό της  λάιτ- μοτίφ μέσα στο έργο. Θα το καταλάβετε αμέσως! Το λάιτ -μοτίφ είναι χαρακτηριστικό στοιχείο στις όπερες του Βάγκνερ.

Λιμπρέτο: Έτσι ονομάζεται το κείμενο της όπερας. Ο συγγραφέας που το γράφει λέγεται λιμπρετίστας.

Μονωδός: Ο τραγουδιστής της όπερας.

Ντουέτο: Όταν τραγουδούν δύο μονωδοί μαζί, ή όταν παίζουν δύο μουσικοί.  Για παράδειγμα στο δικό μας έργο ο Κάη με την Γκρέτα, τα περιστέρια, η Βασίλισσα του Χιονιού με τον Κάη έχουν ντουέτο. Στην ουσία είναι δύο φωνές που ακούγονται αρμονικά και γίνεται ένας διάλογος μεταξύ τους.

Ρετσιτατίβο: Έτσι ονομάζεται η μουσική απαγγελία των μονωδών. Τα λόγια δηλαδή που λένε τραγουδιστά. Σε αυτό το σημείο η υπόθεση του έργου προχωράει γρήγορα. Για παράδειγμα η είσοδος της γιαγιάς στην πρώτη σκηνή του έργου είναι ένα ρετσιτατίβο.

Τρίο: Όταν τρεις μονωδοί τραγουδούν μαζί, ή τρεις μουσικοί παίζουν μαζί. Για παράδειγμα τα περιστέρια ο Γλου και ο Γλα και η Γκρέτα, στη σκηνή που είναι μαζί, τραγουδούν και οι τρεις

Χορωδία: Όταν όλοι οι τραγουδιστές τραγουδούν μαζί, αυτό λέγεται χορωδία. Συνήθως είναι χωρισμένη σε αντρικές και γυναικείες φωνές, ανάλογα με το είδος. Στο τέλος του έργου ακούγεται το χορωδιακό μέρος, από όλες τις φωνές. Στην όπερα η χορωδία παίζει το ρόλο που έπαιζε ο χορός στην τραγωδία.

                                                 Ζωή Λυμπεροπούλου  Θεατρολόγος-Παιδαγωγός
