Η Μόμο
ή

η παράξενη ιστορία για τους κλέφτες του χρόνου κι ένα παιδί που έφερε πίσω στους ανθρώπους τον κλεμμένο χρόνο

Τον παλιό, παλιό καιρό, τότε που ακόμα οι άνθρωποι μιλούσαν γλώσσες εντελώς διαφορετικές, στις ζεστές χώρες υπήρχαν κιόλας μεγάλες και θαυμαστές πολιτείες. Εκεί ορθώνονταν τα παλάτια των βασιλιάδων…Εκεί ορθώνονταν υπέροχοι ναοί…πολύχρωμες αγορές…και μεγάλες ωραίες πλατείες… Μα το κυριότερο ήταν πως είχε εκεί και μεγάλα θέατρα.
…

Μερικές απ’ αυτές τις παλιές μεγάλες πόλεις είναι και σήμερα μεγαλουπόλεις. Φυσικά η ζωή έχει αλλάξει…Αλλά εδώ και κει, ανάμεσα στα καινούρια κτίρια, στέκονται ακόμα μερικές κολόνες, κάποια πύλη, ένα κομμάτι μάρμαρο ή κι ένα θέατρο από κείνο τον παλιό καιρό.
Και σε μια τέτοια πόλη συνέβηκε η ιστορία της Μόμο.

Κάποια μέρα ανάμεσα στους ανθρώπους της γειτονιάς διαδόθηκε πως κάποιος κατοικούσε τώρα τελευταία στα χαλάσματα του αρχαίου θεάτρου. Ήταν, λέει, ένα παιδί, μάλλον κοριτσάκι….Τη λέγανε Μόμο ή κάπως έτσι.

…Ήταν κοντούλα, λεπτούλα, έτσι που ήταν αδύνατο να πεις αν ήταν οχτώ χρονών ή δώδεκα. Στο κεφάλι φύτρωναν αναμαλλιασμένες μπούκλες, μαύρες σαν πίσσα, που δείχνανε να μην τις έχει αγγίξει ποτέ ούτε χτένα ούτε και ψαλίδι. Είχε πολύ μεγάλα, πανέμορφα μάτια κι αυτά μαύρα σαν την πίσσα και πόδια στο ίδιο χρώμα γιατί γύριζε πάντα ξυπόλητη. Τον χειμώνα μόνο έβαζε καμιά φορά παπούτσια, αλλά κι αυτά ήταν παράταιρα και της πέφτανε πολύ μεγάλα. Κι αυτό γιατί τίποτα απ’ αυτά που είχε η Μόμο δεν ήταν δικό της. Ή τα είχε βρει κάπου ή της τα είχε χαρίσει κάποιος. Η φούστα της ήταν καμωμένη από διάφορα παρδαλά κουρέλια και της έφτανε ως τον αστράγαλο. Από πάνω φορούσε ένα παλιό, πολύ μεγάλο, αντρικό σακάκι, με μανίκια διπλωμένα στον καρπό. 
Η Μόμο το είχε σκάσει από ένα ορφανοτροφείο και είχε φτιάξει το σπιτικό της στο ερειπωμένο θέατρο. Έπεισε τους γείτονες ότι δε θέλει να ξαναγυρίσει εκεί και ότι θα τα κατάφερνε μόνη της. Οπότε εκείνοι της συγύρισαν το σπιτάκι, της έφερναν κάθε μέρα ό,τι είχαν για φαγητό και την επισκέπτονταν συχνά.

Κι έτσι άρχισε η φιλία ανάμεσα στη μικρή Μόμο και τους ανθρώπους της γειτονιάς.
…και είχε πάρα πολλούς επισκέπτες η Μόμο. Έβλεπες σχεδόν πάντα κάποιον να κάθεται στο σπίτι της και να συζητάει μαζί της σοβαρά. Κι όποιος τη χρειαζότανε και δεν μπορούσε να έρθει ο ίδιος, έστελνε κάποιον άλλο να τη φέρει. Κι όποιος δεν καταλάβαινε από μόνος του πως την είχε ανάγκη, οι άλλοι του λέγανε: Μα πήγαινε λοιπόν στη Μόμο!
…

Γιατί τάχα; Ήταν τόσο έξυπνη….;Μήπως μπορούσε τότε η Μόμο να κάνει κάτι που έφτιαχνε τα κέφια των ανθρώπων;…Μήπως μπορούσε να κάνει μαγικά;….
Τίποτα απ’ όλα αυτά.

Εκείνο που η μικρή Μόμο ήξερε να κάνει, όπως κανένας άλλος, ήταν ν’ ακούει.

…

Η Μόμο μπορούσε κι άκουγε έτσι που σε κουτούς ανθρώπους έρχονταν ξαφνικά πολύ έξυπνες σκέψεις.

…

Μπορούσε κι άκουγε έτσι που άνθρωποι που τα είχαν χαμένα ή δεν παίρνανε μιαν απόφαση, ξέρανε ξαφνικά πολύ καλά τι ήταν αυτό που θέλανε.
Ή έτσι που ένας δειλός ένιωθε ξαφνικά τον εαυτό του ελεύθερο και γενναίο.

…

Όμως τα παιδιά έρχονταν και για έναν άλλο λόγο με τόση χαρά στο παλιό θέατρο. Από τότε που ήρθε εκεί η Μόμο, μπορούσαν κι έπαιζαν τόσο καλά όσο ποτέ άλλοτε…Δεν υπήρχε ούτε μια πληκτική στιγμή. Και αυτό όχι επειδή έκανε τίποτα καλές προτάσεις η Μόμο. Όχι, εκείνη βρισκόταν απλούστατα εκεί κι έπαιζε μαζί τους. Και ακριβώς γι’ αυτό-κανένας δεν ξέρει το πώς-στα ίδια τα παιδιά έρχονται κάτι πολύ σπουδαίες ιδέες.
…

Ακόμα και όταν κάποιος έχει πάρα πολλούς φίλους, υπάρχουν μεταξύ τους μερικοί, που στέκονται πάντοτε κοντά του και είναι πιο αγαπητοί απ’ όλους. Αυτό γινόταν και με τη Μόμο. Είχε δυο φίλους καρδιακούς…Ο ένας ήταν νέος, ο άλλος γέρος. Και η Μόμο δε θα μπορούσε να πει ποτέ της ποιον από τους δυο αγαπούσε περισσότερο.

Ο γέρος λεγόταν Μπέπος ο Οδοκαθαριστής.

…

Ο άλλος καρδιακός φίλος της Μόμο …ήταν ένα όμορφο παλικάρι με ονειροπαρμένα μάτια…Τ’ όνομά του ήταν Τζιρόλαμο, αλλά τον φώναζαν για συντομία Τζίτζη.
…

Υπάρχει ένα μεγάλο κι όμως πολύ καθημερινό μυστικό. Όλοι οι άνθρωποι συμμετέχουν σ’ αυτό, το ξέρουν όλοι, ελάχιστοι όμως το σκέφτονται. Οι περισσότεροι άνθρωποι το δέχονται σαν κάτι χωρίς σημασία και δε νοιάζονται καθόλου. Αυτό το μυστικό είναι ο χρόνος. 

Υπάρχουν ημερολόγια και ρολόγια για να τον μετράνε, αλλά αυτό δε σημαίνει και πολλά πράματα, γιατί όπως ξέρει ο καθένας μία και μοναδική ώρα μπορεί να σου φανεί αιώνας, άλλες φορές όμως μπορεί να περάσει σα μια στιγμή.

Αυτό εξαρτάται από το τι ζεις μέσα σ’ εκείνη την ώρα.
Κι αυτό γιατί ο χρόνος είναι η ζωή. Και η ζωή κατοικεί μέσα στην καρδιά.

Ξαφνικά στην πόλη της Μόμο εμφανίστηκαν οι γκρίζοι κύριοι οι οποίοι με συστηματική προσπάθεια ξεγέλασαν τους ανθρώπους και τους έπεισαν ότι σκοπός της ζωής τους θα πρέπει να είναι η εξοικονόμηση του χρόνου. Με άλλα λόγια θα έπρεπε να σταματήσουν οτιδήποτε τους ευχαριστούσε και να κάνουν μόνο τα χρήσιμα. Η φιλία, οι κοινωνικές σχέσεις, οι γιορτές, το παιχνίδι, ήταν χάσιμο χρόνου. Όλα αυτά σταμάτησαν. Οι άνθρωποι μόνο δούλευαν. Και τον χρόνο που «κέρδιζαν» τον αποταμίευαν στο Χρονοταμιευτήριο των γκρίζων κυρίων. Χωρίς όμως να ξέρουν ότι οι γκρίζοι κύριοι συντηρούνταν από τον χρόνο αυτό, καταναλώνοντάς τον οι ίδιοι. 
Η ζωή άρχισε να γίνεται άχαρη. Η πόλη γκρίζα. Οι φιλίες σταμάτησαν. Οι γονείς δεν είχαν πια χρόνο για τα παιδιά τους. Όλοι ήταν δυστυχισμένοι. 
Οι γκρίζοι κύριοι προσπάθησαν να ξεγελάσουν και τη Μόμο χαρίζοντάς της μια ακριβή κούκλα. Αλλά δεν τα κατάφεραν. Το μόνο που πέτυχαν ήταν η Μόμο να καταλάβει το κόλπο τους και να προσπαθήσει να σώσει τους ανθρώπους. Η πρώτη της προσπάθεια ήταν μαζί με τον Μπέπο και το Τζίτζη και όλα τα παιδιά που σύχναζαν στο αρχαίο θέατρο να οργανώσουν μια διαδήλωση στην πόλη με σκοπό να ξεσηκώσουν τους μεγάλους φωνάζοντας:
Καλοί μου άνθρωποι, ακούστε τώρα

κοντεύει δώδεκα η ώρα.

Ξυπνήστε, η ώρα δεν προσμένει,

κάποιος την κλέβει, πάει χαμένη.

Καλοί μου άνθρωποι, τώρα τελεία

στον παιδεμό, στην τυραννία.

Την Κυριακή, στις τρεις, ελάτε

να μας ακούσετε κι απέ φευγάτε.

Παρόλη την προσπάθεια όμως, τίποτα δεν κατάφεραν. Στο μεταξύ όμως η Μόμο συνάντησε τη  χελώνα Κασσιόπεια που στο καβούκι της αναβόσβηναν μηνύματα. Ήταν η απεσταλμένη του μαστρο-Ώρα, που για να την προστατέψει από τους γκρίζους κύριους την είχε οδηγήσει στο σπίτι του, έξω από τα σύνορα του Χρόνου, εκεί από όπου προέρχεται ο χρόνος. Εκεί την ξενάγησε στα μυστικά του χρόνου και της εξήγησε πως για κάθε άνθρωπο υπάρχουν λουλούδια-ώρες που αντιστοιχούν στο χρόνο της ζωής του. 
Και νόμισε η Μόμο ότι είχε μείνει μόνο μια μέρα. Μα στο σπίτι του μαστρο-Ώρα ο χρόνος κυλούσε διαφορετικά. Έτσι, όταν επέστρεψε στο δικό της σπίτι, όλα ήταν διαφορετικά, αφού στην πραγματικότητα είχε λείψει έναν ολόκληρο χρόνο. Ο Μπέπος και ο Τζίτζης είχαν κι αυτοί παρασυρθεί από τους γκρίζους κυρίους και πια το μόνο που έκαναν ήταν να δουλεύουν και να αποταμιεύουν χρόνο. 
Οι γκρίζοι κύριοι για να πείσουν τη Μόμο να τους οδηγήσει στο σπίτι του μαστρο-Ώρα, ώστε να κλέψουν όλον τον χρόνο των ανθρώπων, της υποσχέθηκαν ότι θα αφήσουν ήσυχους τους φίλους της. Για να μη συμβεί αυτό η Μόμο συνεργάστηκε με το μαστρο-Ώρα, ο οποίος την καθοδήγησε στο να αναζητήσει την αποθήκη που οι γκρίζοι κύριοι αποθήκευαν το χρόνο που έκλεβαν από τους ανθρώπους, με τη μορφή παγωμένων λουλουδιών. Στο μεταξύ για να τη βοηθήσει σταμάτησε το χρόνο, ώστε οι γκρίζοι κύριοι να μην εφοδιάζονται με νέο χρόνο. Η Μόμο τελικά κατάφερε να εξαφανιστούν οι γκρίζοι κύριοι και να απελευθερώσει όλα τα κλεμμένα λουλούδια-ώρες των ανθρώπων.
…Οι άνθρωποι δεν είχαν καταλάβει καθόλου πως ο κόσμος είχε σταματήσει για μια ολόκληρη ώρα. …Κι όμως κάτι είχε αλλάξει στο μεταξύ. Όλοι οι άνθρωποι είχαν τώρα ξαφνικά πολύ χρόνο στη διάθεσή τους. Όλοι τους ήταν φυσικά πολύ ευχαριστημένοι, κανένας τους όμως δεν ήξερε πως στην πραγματικότητα ήταν ο δικός του ο αποταμιευμένος χρόνος, που είχε ξαναγυρίσει μ’ αυτόν τον θαυμαστό τρόπο.
…

Και στη μεγάλη πόλη έβλεπες κάτι που είχες πολύ καιρό να δεις: παιδιά να παίζουνε στη μέση του δρόμου και οι οδηγοί των αυτοκινήτων που ήταν αναγκασμένοι να περιμένουν, τα κοίταζαν και χαμογελούσαν και μερικοί μάλιστα βγαίνανε από τ’ αυτοκίνητά τους κι έπαιζαν μαζί τους. Άνθρωποι στέκονταν παντού και κουβέντιαζαν φιλικά και ρωτούσαν ο ένας τον άλλον με όλες τις λεπτομέρειες για την υγεία τους. Όποιος πήγαινε στη δουλειά του είχε το χρόνο να θαυμάσει τα λουλούδια στα παράθυρα ή να ταΐσει τα πουλάκια. Και οι γιατροί είχαν τώρα το χρόνο ν ασχοληθούν  λεπτομερειακά με τους ασθενείς τους. Οι εργάτες μπορούσαν να δουλέψουν ήρεμα και με αγάπη για τη δουλειά τους, γιατί δεν το είχαν πια σκοπό τους να τελειώσουν όσα περισσότερα μπορούσαν σε όσο λιγότερο χρόνο γινόταν. Ο καθένας μπορούσε να ξοδέψει όσο χρόνο ήθελε, γιατί είχε τώρα χρόνο με το παραπάνω στη διάθεσή του.
*Τα χωρία με πλάγια γράμματα αποτελούν νοηματική απόδοση του κειμένου, τα χωρία με το όρθια γράμματα αποτελούν αυτούσια αποσπάσματα του βιβλίου ενώ τα αποσιωπητικά δηλώνουν ότι έχει παραλειφθεί μέρος του αρχικού κειμένου.
