Να σέβεσαι και να ανέχεσαι τους άλλους
Σε μια πρόσφατη έρευνα πραγματοποιημένη από το World Values Survey με θέμα τη σημασία που δίνουν οι γονείς στη μετάδοση στα παιδιά τους της αξίας του σεβασμού και της ανεκτικότητας, η Ελλάδα κατατάχθηκε τελευταία ανάμεσα σε 69 χώρες. Με άλλα λόγια, η ελληνική οικογένεια δεν θεωρεί σημαντικό να κοινωνικοποιεί τους νέους με βάση τις παραπάνω αξίες. Καθόλου τυχαία νομίζω, χαμηλά μαζί με την Ελλάδα βρίσκονται χώρες όπως η Ουγκάντα, η Αλγερία και το Πακιστάν, ενώ οι πέντε πρώτες χώρες στη σχετική λίστα ήταν η Σουηδία, η Ολλανδία, η Δανία, η Γαλλία και η Ισλανδία. Το αποτέλεσμα της έρευνας δεν πρέπει να μας εκπλήσσει καθώς με μια προσεκτικότερη ματιά θα αντιληφθούμε πως εδώ βρίσκεται η ρίζα πολλών δεινών μας ως κοινωνία.
Ο σεβασμός και η ανεκτικότητα είναι συμπληρωματικές αλλά διαφορετικής προέλευσης αξίες. Ο σεβασμός έχει να κάνει με την αντιμετώπιση του άλλου στη βάση κυρίως μιας ιδιότητας ή ενός ρόλου και απορρέει από καθιερωμένους κανόνες κοινωνικής διαβίωσης: για παράδειγμα, σεβόμαστε τους δασκάλους μας, τους γονείς μας ή τους ηλικιωμένους, τους γείτονες ή τους προϊσταμένους μας. Από την άλλη, ανεκτικότητα σημαίνει προθυμία να επιτρέπουμε στους ανθρώπους να σκέφτονται, να εκφράζονται και να δρουν ακόμη και με τρόπους οι οποίοι δεν μας βρίσκουν σύμφωνους.
Ο σεβασμός ως αξία βρίσκεται εγγύτερα στον κόσμο του συντηρητισμού και της ευταξίας. Αποτελεί το είδος εκείνο της συμπεριφοράς που αντικατοπτρίζει αποδοχή παγιωμένων κοινωνικών ρόλων και σχέσεων. Από την άλλη, η ανεκτικότητα είναι μια φιλελεύθερη αξία που δείχνει την ικανότητά μας να συνυπάρχουμε με τους άλλους σε μια πλουραλιστική κοινωνία. Όπως σημειώνει ο πολιτικός επιστήμονας Α. Heywood, η φιλελεύθερη κοινωνική ηθική χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα από την αποδοχή και, σε ορισμένες περιπτώσεις, επιβράβευση της ηθικής, πολιτισμικής και πολιτικής διαφορετικότητας.
Μια κοινωνία μπορεί να παρουσιάζει πλεόνασμα σεβασμού και έλλειμμα ανεκτικότητας ή το αντίστροφο. Καμιά χώρα όμως δεν μπορεί να πάει μακριά εάν έχει έλλειμμα και στις δύο αυτές αξίες. Κι εδώ βρίσκεται το πρόβλημα της μεταπολιτευτικής Ελλάδας. Παραδοσιακά συντηρητική, η ελληνική κοινωνία ήταν ανέκαθεν ελλειμματική σε ανεκτικότητα. Ο άλλος, ως διαφορετικός, είτε ενέπνεε φόβο είτε περιφρόνηση και διακωμώδηση (οι ομοφυλόφιλοι και οι διάφορες πολιτισμικές, θρησκευτικές ή άλλες μειονότητες το έζησαν έντονα στο πετσί τους αυτό). Από την άλλη όμως, η αξία του σεβασμού ήταν ιδιαίτερα ψηλά μέσα στη μέση ελληνική οικογένεια: να μάθεις να σέβεσαι τους άλλους ήταν κάτι με το οποίο γαλουχήθηκαν γενιές ολόκληρες παιδιών ακόμη (ή συνήθως) και με τη μέθοδο της «ράβδου».
Η ιδεολογική ριζοσπαστικοποίηση υπονόμευσε τις καθιερωμένες κοινωνικές ιεραρχίες. Ο ηλικιωμένος καθηγητής σου, για παράδειγμα, έπαψε να θεωρείται πηγή κοινωνικής αυθεντίας και αξιοσέβαστο πρόσωπο. Τώρα μπορείς να τον χλευάζεις δημόσια, να του χτίζεις το γραφείο ή να τον κρατάς όμηρο για ώρες. Αν χρειαστεί μπορείς και να τον χτυπήσεις (όχι πολύ, ίσα-ίσα για «συμμόρφωση»). Το ίδιο μπορείς να κάνεις και με τους αντιπροσώπους (που εσύ ψήφισες) στο Κοινοβούλιο ή οποιονδήποτε άλλο φορέα υποτιθέμενου κύρους ή εξουσίας. Η ατομική ή συλλογική επιδίωξη, το «έτσι θέλω» έγινε για πολλούς η μόνη νομιμοποιητική δύναμη. Η εποχή έθεσε άλλες προτεραιότητες και η παλιά τάξη πραγμάτων έπρεπε να υποχωρήσει.
Ο σεβασμός ως αξία έχασε τη σημασία του, λοιπόν, αλλά μήπως γίναμε πιο ανεκτικοί; Κάθε άλλο. Καθετί διαφορετικό ως άποψη ή στάση ζωής προσλαμβάνεται ως απαράδεκτο και ως πρόκληση: Δείτε την ποιότητα του δημόσιου διαλόγου και θα το αντιληφθείτε γρήγορα: φωνές και ύβρεις, προσβολές κάθε είδους. Στο Κοινοβούλιο η κατάσταση είναι οικτρή.
Μήπως όμως οι πολίτες μεταξύ τους συζητούν καλύτερα; Παρατηρήστε τους διαλόγους στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Η υπεραφθονία λεκτικής βίας με εκπλήσσει αρνητικά, με σοκάρει. Μερικές φορές αναρωτιέμαι πόση πολλή ηδονή μπορεί να προσφέρει σε κάποιους η τάση να ξεφτιλίζουν και να υποβιβάζουν τον συνομιλητή τους και αυτόν που απλώς διαφωνεί μαζί τους.
Στην πραγματικότητα, η λεκτική βία και η ισοπέδωση της διαφορετικής άποψης δεν είναι παρά ο προθάλαμος της σωματικής βίας και του αυταρχισμού.
άρθρο του Νίκου Μαραντζίδη αναπληρωτή καθηγητή Πολιτικής Επιστήμης στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, από την ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 27/4/2014 (συντομευμένο) από το : 

http://www.kathimerini.gr/764358/opinion/epikairothta/politikh/na-sevesai-kai-na-anexesai-toys-alloys
  
Το άρθρο αιτιολογεί τα παθολογικά χαρακτηριστικά της νεοελληνικής κοινωνίας με την απουσία σεβασμού και ανεκτικότητας, καθώς χωρίς αυτές τις αξίες οι κοινωνίες νοσούν
1. αφορμή γι’ αυτή τη διαπίστωση αποτέλεσε το γεγονός ότι η Ελλάδα κατατάχθηκε τελευταία σε παγκόσμια έρευνα για το κατά πόσο διαπαιδαγωγούνται οι νέοι με αυτές τις αξίες
2. σεβασμός και ανεκτικότητα συνδέονται αλλά έχουν διαφορετικό περιεχόμενο
3. ο σεβασμός χαρακτηρίζει την αντιμετώπιση του άλλου με βάση τις ιδιότητές του και επιβάλλεται από τους κανόνες κοινωνικής συμπεριφοράς
4. ανεκτικότητα σημαίνει να αναγνωρίζουμε το δικαίωμα στους άλλους να διαφέρουν στις ιδέες και στη ζωή τους
5. ο σεβασμός είναι αξία των πιο συντηρητικών κοινωνιών ενώ η ανεκτικότητα των πιο ανοιχτών και φιλελεύθερων
6. παραδοσιακά η Ελλάδα, ως πιο συντηρητική κοινωνία, επέβαλε το σεβασμό αλλά είχε χαμηλή ανεκτικότητα στις ιδιαιτερότητες είτε πολιτισμικές είτε προσωπικές – αυτές αντιμετωπίζονταν από φοβικά έως περιφρονητικά
7. τα τελευταία χρόνια η αμφισβήτηση ανέτρεψε τια παραδοσιακές αντιλήψεις για το σεβασμό των ιεραρχιών
8. όμως ούτε η ανεκτικότητα επικράτησε· απόδειξη είναι η απέχθεια και η επιθετικότητα σε καθετί διαφορετικό στη δημόσια και την ιδιωτική ζωή που εκφράζεται ιδίως με λεκτική βία
9. τέτοια συμπεριφορά προοιωνίζεται την εξάπλωση της βίας και του αυταρχισμού
 

 
Ο αρθρογράφος αναφέρεται στις αξίες του σεβασμού και της ανεκτικότητας που λείπουν από την ελληνική κοινωνία, με αφορμή μία έρευνα σχετικά με τη σημασία που δίνουν οι γονείς στη μετάδοση αυτών των αξιών στα παιδιά τους, στην οποία η Ελλάδα κατατάχθηκε τελευταία. Οι δύο αυτές αξίες σχετίζονται αλλά διαφέρουν. Ο σεβασμός αναφέρεται στην υποταγή στις ανώτερες θέσεις ιεραρχίας και σχετίζεται με την παράδοση.  Η ανεκτικότητα είναι όμως η αποδοχή του διαφορετικού. Χωρίς τις δύο αξίες οι χώρες δεν μπορούν να προοδεύσουν. Στην Ελλάδα η διαφορετικότητα συνήθως προκαλούσε φόβο, ενώ ο σεβασμός διδασκόταν στα παιδιά με οποιοδήποτε μέσο. Έπειτα, η αυστηρή επιβολή του σεβασμού ελαττώθηκε, όμως αυτό δεν ενίσχυσε την ανεκτικότητα, αλλά τα ακραία μέσα για την επίλυση προβλημάτων, όπως λεκτική και σωματική βία. Μέτρα που μπορούν να οδηγήσουν στον αυταρχισμό.  (130)

 

 

Η Μ
Με αφορμή μια παγκόσμια έρευνα που έδειξε ότι η οικογένεια στην Ελλάδα δεν κοινωνικοποιεί τα παιδιά με βάση τις αξίες του σεβασμού και της ανεκτικότητας ο αρθρογράφος αναφέρεται στην έλλειψη των αξιών αυτών στην ελληνική κοινωνία. Ο σεβασμός, πιο συντηρητική αξία, σχετίζεται με την αντιμετώπιση του άλλου με βάση τη θέση του στην κοινωνία ενώ η ανεκτικότητα, αξία φιλελεύθερη, με την αποδοχή του άλλου παρά τη διαφορετικότητά του. Μια χώρα που έχει ταυτόχρονα έλλειμμα και στις δύο αυτές αξίες είναι αδύνατον να αναπτυχθεί. Η Ελλάδα που πάντα είχε έλλειμμα ανεκτικότητας αντιμετώπιζε το σεβασμό ως ιδιαίτερα σημαντική αξία. Σήμερα, ωστόσο, έχουν τεθεί άλλες προτεραιότητες και έτσι ο σεβασμός έχει χάσει την αξία του ενώ παράλληλα δεν υπάρχει και ανεκτικότητα. Τελικά η λεκτική βία και η μισαλλοδοξία κυριαρχούν σηματοδοτώντας το πέρασμα σε μία εποχή βίας και απολυτότητας. (135)

 

Ο Τ
Ο αρθρογράφος διαπιστώνει την απουσία του σεβασμού και της ανεκτικότητας στην ελληνική κοινωνία και διερευνά τα αίτια της έλλειψης αυτών των αξιών. Οι έννοιες του σεβασμού και της ανεκτικότητας διαφέρουν, αφού ο πρώτος αποτελεί στερεοτυπική συμπεριφορά και προέρχεται από συντηρητικές κοινωνίες, ενώ η δεύτερη εκφράζει αποδοχή και έχει φιλελεύθερο χαρακτήρα. Στην Ελλάδα λείπουν και οι δύο αξίες, από την περίοδο της μεταπολίτευσης και έπειτα, γεγονός που εμποδίζει την πρόοδο. Παρά ορισμένες προσπάθειες της ελληνικής κοινωνίας για δυνητική εδραίωση του σεβασμού στους θεσμούς της, ο σύγχρονος ατομισμός τον κατέρριψε. Παράλληλα, η διαφορετικότητα ισοπεδώνεται σε κάθε πτυχή του ελληνικού πολιτισμού. Η μισαλλοδοξία που επικρατεί οδηγεί σε βία, που αποτελεί ένα πρόιμο στάδιο αυταρχισμού. (111)

 

