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ΕΡΓΟΛΑΒΟΙ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ…
 Συνεχίζεται η προσπάθεια παραπληροφόρησης της εκπαιδευτικής κοινότητας από την Π.Α.Σ.Κ. και τους συνοδοιπόρους της (Συσπειρώσεις) και στο ζήτημα των Νηπιαγωγείων. Συγκεκριμένα με ανακοινώσεις της τόσο η Δ.Ο.Ε. όσο και οι παρατάξεις Π.Α.Σ.Κ. και Συσπειρώσεις, με βάση την σχετική τροπολογία, μιλούν για άμεση ιδιωτικοποίηση του Νηπιαγωγείου και την υπαγωγή του στους Δήμους. Θέτουμε υπόψη όλων των συναδέλφων την τροπολογία ως έχει:
 «... 1. Το σχολικό έτος 2007-2008, μπορεί να λειτουργήσουν τμήματα νηπιαγωγείων εντός των παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών του Ν.2345/95 (Φ.Ε.Κ. 213 Α), για τη φοίτηση στην προσχολική αγωγή των νηπίων που έχουν εγγραφεί και φιλοξενηθεί σε αυτούς κατά το σχολικό έτος 2006-2007 και συμπληρώνουν την 31η Δεκεμβρίου του έτους 2007 ηλικία πέντε ετών.
 2. Για την λειτουργία των ανωτέρω τμημάτων, οι παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί διαθέτουν υποχρεωτικά εκπαιδευτικό του κλάδου νηπιαγωγών του Ν. 1566/85. 
3. Τα θέματα σχετικά με την έναρξη και λήξη σχολικού και διδακτικού έτους, τις διακοπές και εορτές, την παρεχόμενη προσχολική αγωγή και τα διδασκόμενα μαθήματα, το εβδομαδιαίο και ωρολόγιο πρόγραμμα διέπονται από τις διατάξεις για τα δημόσια νηπιαγωγεία. Η εκπαιδευτική λειτουργία των ανωτέρω τμημάτων εποπτεύεται από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων…»
 Είναι θεμιτή η διαφωνία με τη συγκεκριμένη τροπολογία. Είναι αθέμιτη όμως η κατασκευή μυθευμάτων. Γι’ αυτό και, καλοπροαίρετα, ρωτούμε: 
Από πού αντλείται το συμπέρασμα για ιδιωτικοποίηση και υπαγωγή των δημόσιων νηπιαγωγείων στους Δήμους; 
 Ποιοι οι στόχοι της παραπληροφόρησης; 
Αιδώς Αργείοι ! 
Θυμίζουμε πως για πρώτη φορά στην Ελλάδα με το Ν.3518/2006 καθιερώνεται η υποχρεωτική προσχολική εκπαίδευση για ένα χρόνο. Για πρώτη φορά από το 2007 η υποχρεωτική εκπαίδευση στην Ελλάδα από εννιάχρονη γίνεται δεκάχρονη. Μ’ αυτό τον τρόπο ικανοποιείται, έστω και μερικώς, ένα πάγιο αίτημα του Κλάδου. Ταυτόχρονα θυμίζουμε στους εργολάβους της παραπληροφόρησης πως τα τελευταία χρόνια είχαμε μια πρωτόγνωρη αύξηση διορισμών των νηπιαγωγών.

Συγκεκριμένα: Το 2005-2006, 999 νηπιαγωγοί. Το 2006-2007, 1008 νηπιαγωγοί και για το 2007-2008 προβλέπεται διορισμός 1050 νηπιαγωγών. Αύξηση ρεκόρ διορισμών νηπιαγωγών στην εκπαίδευση. Ας μην ξεχνούμε πως επί κυβερνήσεων ΠΑ.ΣΟ.Κ. είχαμε : Το 1994-95, 136 διορισμούς και το 2003, τελευταία χρονιά κυβέρνησης ΠΑ.ΣΟ.Κ. 457 διορισμούς. 
Η πρωτόγνωρη αύξηση των διορισμών των νηπιαγωγών σε συνδυασμό με τη μείωση της αναλογίας νηπίων ανά νηπιαγωγό για πρώτη φορά από το 1985, ενισχύει το δημόσιο χαρακτήρα της προσχολικής αγωγής. 
Η επιχειρούμενη παραπληροφόρηση της Π.Α.Σ.Κ., έχει ως στόχο την κάλυψη του πολιτικού της φορέα, αφού ως γνωστό ο πρόεδρος του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κ. Παπανδρέου μεταξύ των 15 προτάσεων για την παιδεία, στην πρόταση 7 «προσχολική εκπαίδευση για όλους», αναφέρει: «Να εγγυηθεί η πολιτεία την προσχολική εκπαίδευση για όλα τα παιδιά άνω των 3 ετών. Στήριξη της ανάπτυξης νηπιαγωγείων κι εκεί που δεν υπάρχουν δημόσια, η πολιτεία να συμπληρώνει ένα σημαντικό μέρος του κόστους που πληρώνει η ελληνική οικογένεια σε ιδιωτικά νηπιαγωγεία.» Επίσης στο πρόγραμμα του ΠΑ.ΣΟ.Κ. διαβάζει κανείς: «Κίνητρα επιχειρηματικότητας και ενεργοποίηση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης για τη δημιουργία ιδιωτικών δομών προσχολικής φροντίδας και εκπαίδευσης, με διευρυμένο ωράριο λειτουργίας. Δημιουργία βρεφονηπιακών σταθμών από μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις (έκπτωση τέτοιων δαπανών από το φόρο ή τα κέρδη τους) σε περιοχές με χρήσεις γης επαγγελματικών-επιχειρηματικών δραστηριοτήτων...» Ακόμη, στην εφημερίδα «Αγγελιοφόρος» της 8-3-2007 αναφέρεται ότι ο κ. Παπανδρέου είπε μεταξύ άλλων ότι στόχος είναι τα νηπιαγωγεία να λειτουργούν όλες τις απαραίτητες ώρες και να μην είναι κλειστά στη διάρκεια του καλοκαιριού. Η λαλίστατη Π.Α.Σ.Κ. σιωπά...
 Η Δ.Α.Κ.Ε. /Π.Ε. πιστεύει πως το συνδικαλιστικό κίνημα πρέπει να αποκτήσει, επιτέλους, αξιόπιστο, σύγχρονο, επιστημονικά τεκμηριωμένο και διαχρονικό λόγο. Η αναξιοπιστία λόγων και έργων δεν έχει θέση στη σημερινή εποχή. Η Δ.Α.Κ.Ε. /Π.Ε. πίστευε και πιστεύει πως το νηπιαγωγείο είναι το θεμέλιο του εκπαιδευτικού μας συστήματος. Είναι η βάση για την εξέλιξη των παιδιών μας. Η Δ.Α.Κ.Ε. /Π.Ε. έχει ως στόχο την προάσπιση της παιδείας ως ύψιστο κοινωνικό αγαθό, τη στήριξη και την ενίσχυση της δημόσιας και δωρεάν εκπαίδευσης και ιδιαίτερα τη στήριξη του δημόσιου νηπιαγωγείου και των νηπιαγωγών.
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