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Οδηγός διαχείρισης της πράξης

«Εφαρμογή Ξενόγλωσσων Προγραμμάτων στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση»

Η Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Προγραμμάτων Κ.Π.Σ. ως τελικός δικαιούχος του ΕΠΕΑΕΚ υλοποιεί την Πράξη «Εφαρμογή Ξενόγλωσσων Προγραμμάτων στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση», του μέτρου 2.2 «Αναμόρφωση Προγραμμάτων Σπουδών – Διεύρυνση Ανώτατης Εκπαίδευσης», της Ενέργειας 2.2.1 «Αναμόρφωση Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων και Εκπαιδευτικού Υλικού στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση», της κατηγορίας πράξεων 2.2.1.γ «Εφαρμογή νέων ξενόγλωσσων προγραμμάτων σπουδών στην υποχρεωτική εκπαίδευση» με συγχρηματοδότηση 75% από το ΕΚΤ.
Η πράξη «Εφαρμογή Ξενόγλωσσων Προγραμμάτων στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση» έχει ως αντικείμενο την επέκταση της δεύτερης ξένης γλώσσας (Γαλλικής ή Γερμανικής Γλώσσας) το σχολικό έτος 2006 – 2007 στην Ε΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου και το σχολικό έτος 2007 – 2008 στην Ε΄ και στην Στ΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου, σε όλα τα πολυθέσια σχολεία από 6/θέσια και πάνω και για δύο (2) ώρες την εβδομάδα.
Στόχος του προτεινόμενου προς υλοποίηση  έργου, είναι η εισαγωγή ξένων γλωσσών - πέραν της μιας - στο κλασσικό διδακτικό πρόγραμμα των Δημοτικών Σχολείων, αμβλύνοντας εκπαιδευτικές και κοινωνικές ανισότητες που παρατηρούνται και οφείλονται στη φοίτηση των μαθητών της πρώτης σχολικής ηλικίας, στα φροντιστήρια ξένων γλωσσών.

Η διδασκαλία της δεύτερης ξένης γλώσσας (Γαλλικά και Γερμανικά), συμβάλλει στη σταδιακή ανάπτυξη δεξιοτήτων και αφυπνίζει τους μαθητές στην πολυγλωσσία και την πολυπολιτισμικότητα σαν μια θετική πραγματικότητα. Επιπλέον, η πρώιμη ενασχόληση με την δεύτερη ξένη γλώσσα, παρέχει στους μαθητές της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, την χρονική δυνατότητα να αξιοποιήσουν δημιουργικά την προσέγγιση του νέου γλωσσικού και πολιτισμικού κώδικα, προκειμένου να αποκτήσουν ένα ικανοποιητικό και πιστοποιήσιμο επίπεδο γλωσσομάθειας στο τέλος της υποχρεωτικής εκπαίδευσης.
Τελικός δικαιούχος για την πράξη – έργο «Εφαρμογή Ξενόγλωσσων Προγραμμάτων στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση» και των υποέργων αυτής, είναι η Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Προγραμμάτων Κ.Π.Σ. του Υπ.Ε.Π.Θ. Η οικονομική διαχείριση και η λογιστική παρακολούθηση θα γίνει από τον Ειδικό Λογαριασμό, σύμφωνα με τους κανόνες και τις διατάξεις που είναι υποχρεωμένος να εφαρμόζει.

Η παραπάνω πράξη – έργο περιλαμβάνει τέσσερα υποέργα.

Υποέργο 1 : «Οργάνωση, Διοίκηση και Παρακολούθηση της Πράξης»
Σύμφωνα με την υπ. αριθμ. Φ12/773/77094/Γ1 αναμορφώνεται το Διδακτικό ωράριο και το Ωρολόγιο πρόγραμμα 6/θεσίων και άνω Δημοτικών Σχολείων.

Στο πλαίσιο υλοποίησης του υποέργου «Οργάνωση, Διοίκηση και Παρακολούθηση της Πράξης» θα χρηματοδοτηθεί από το ΕΠΕΑΕΚ η κάλυψη της δαπάνης για τις αμοιβές εκπαιδευτικών Γαλλικής και Γερμανικής Γλώσσας.

Η κάλυψη των ωρών διδασκαλίας για την υλοποίηση του προγράμματος θα ανατεθεί σε αδιόριστους ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς οι οποίοι θα προσλαμβάνονται από τους Πίνακες κατάταξης των ωρομισθίων εκπαιδευτικών των κλάδων ΠΕ05 και ΠΕ07 που έχουν συνταχθεί από το ΥπΕΠΘ με χρήση του on line συστήματος και με τη σειρά κατάταξης στον ενιαίο Πίνακα.
Στους αδιόριστους ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς μπορεί να ανατεθούν 12 ώρες διδασκαλίας την εβδομάδα σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Το παραπάνω ωράριο μπορεί να καλυφθεί με ανάθεση διδακτικών ωρών σε ένα ή περισσότερα σχολεία μετά από πρόταση του οικείου ΠΥΣΠΕ και απόφαση του Διευθυντή Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης.

Το ύψος της ωριαίας αποζημίωσης καθορίζεται από την κείμενη Εθνική Νομοθεσία για τις αμοιβές των ωρομίσθιων εκπαιδευτικών, σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 7 του Ν. 1810/1988, τις διατάξεις του Ν. 3205/2003, τις διατάξεις του άρθρου 48 του Ν. 2413/96 (Φ.Ε.Κ. 124/96 τ.Α΄) και τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 8 του Ν. 2156/93.

Στο ποσό αυτό υπολογίζονται αλλά και αφαιρούνται όλες οι νόμιμες κρατήσεις για ασφαλιστικούς οργανισμούς και φόρο που επιβαρύνουν τον εργαζόμενο.
Οι κρατήσεις υπέρ ασφαλιστικών ταμείων, η παρακράτηση φόρου, οι εργοδοτικές εισφορές καθώς και ο υπολογισμός των δώρων, της άδειας και της αποζημίωσης θα γίνουν σύμφωνα με τα όσα ισχύουν για τους ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν στο κανονικό πρόγραμμα του σχολείου.
Καταβολή αμοιβών στους Εκπαιδευτικούς
Οικονομικά υπεύθυνος για τον υπολογισμό και την καταβολή των αμοιβών στους Εκπαιδευτικούς καθώς και των εισφορών στα διάφορα ασφαλιστικά ταμεία, είναι ο Διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης κάθε νομού.
Οι Εκπαιδευτικοί που συμμετέχουν στο πρόγραμμα αμείβονται μόνο εφόσον πραγματοποιηθούν οι ώρες διδασκαλίας που τους έχουν ανατεθεί.
Διαδικασία εκκαθάρισης δεδουλευμένων
· Μέσα στις πέντε μέρες του επόμενου από τον μήνα παροχής των υπηρεσιών τους, ο Διευθυντής του Δημοτικού σχολείου ή ο προϊστάμενος για τα ολιγοθέσια, συντάσσει τις καταστάσεις με τις ώρες διδασκαλίας που πραγματοποιήθηκαν, κατά τον προηγούμενο μήνα από κάθε ωρομίσθιο (έντυπο 1) για τις οποίες δικαιούνται αμοιβή (π.χ. για τις ώρες που πραγματοποιήθηκαν τον Ιανουάριο, η κατάσταση θα υποβληθεί μέχρι και τις έξι Φεβρουαρίου), επισυνάπτοντας ακριβές αντίγραφο του παρουσιολογίου των ωρομισθίων εκπαιδευτικών του προγράμματος.
Στην κατάσταση ωρομισθίων εκπαιδευτικών στη στήλη «Σύνολο Ημερών Εργασίας» συμπληρώνεται ο αριθμός των ημερών που ασχολήθηκε κάθε εκπαιδευτικός τον προηγούμενο μήνα. Ως ημέρα εργασίας θεωρείται κάθε μέρα απασχόλησης του εκπαιδευτικού ακόμα και αν είχε μια ώρα μάθημα.
· Οι εκπαιδευτικοί υπογράφουν στην κατάσταση αφού ελέγξουν τις ώρες που δηλώνονται για τον καθένα. Η υπογραφή τους έχει την έννοια της υπεύθυνης δήλωσης.

· Οι καταστάσεις αυτές που συνοδεύονται από τα έντυπα με τα ατομικά στοιχεία των εκπαιδευτικών, (έντυπο2) υποβάλλονται στην αρμόδια Δ/νση Π/θμιας Εκπαίδευσης.
· Το έντυπο με τα ατομικά στοιχεία του εκπαιδευτικού υποβάλλεται μια φορά για κάθε εκπαιδευτικό που συμμετέχει στο πρόγραμμα και συμπληρώνεται χωρίς συντομογραφίες, σύμφωνα με την αστυνομική του ταυτότητα.
· Στην κάθε σχολική μονάδα τηρείται αρχείο με τα παραπάνω έγγραφα.

· Ο Δ/ντης Π/θμιας Εκπαίδευσης ελέγχει τις ώρες που δηλώνονται από κάθε σχολείο, με βάση τα εγκεκριμένα από τα αρμόδια όργανα (ή από το Σχολικό Συμβούλιο) ωρολόγια προγράμματα και εντός το πολύ πέντε ημερών τις διαβιβάζει στη Δ/νση Π/θμιας Εκπαίδευσης.

Η Δ/νση Π/θμιας Εκπαίδευσης στη συνέχεια συντάσσει την κατάσταση μισθοδοσίας για τους ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς εις διπλούν.

· Σε κάθε κατάσταση μισθοδοσίας, βεβαιώνει υπεύθυνα ο Δ/ντης της Π/θμιας Εκπαίδευσης ότι «οι αμοιβές της κατάστασης υπολογίσθηκαν με βάση τις ώρες διδασκαλίας που πραγματοποιήθηκαν αντίστοιχα από κάθε εκπαιδευτικό στο αναφερόμενο χρονικό διάστημα, για το πρόγραμμα Εφαρμογή Ξενόγλωσσων Προγραμμάτων στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση».
· Στην κάθε Δ/νση Π/θμιας Εκπαίδευσης τηρείται αρχείο με τα παραπάνω έγγραφα.

(ονοματεπώνυμο – υπογραφή – σφραγίδα)

Εξόφληση αμοιβών εκπαιδευτικών και ασφαλιστικών ταμείων

Η εξόφληση των αμοιβών θα γίνει από τον Διευθυντή της κάθε Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης με χρήματα που θα διαβιβαστούν, από τον Ειδικό Λογαριασμό του Υπ.Ε.Π.Θ, σε τραπεζικό λογαριασμό που θα ανοιχθεί στην Εθνική Τράπεζα για το σκοπό αυτό.

Η διαδικασία που θα ακολουθηθεί είναι:

1. Ο Διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης αποστέλλει κάθε μήνα το ένα αντίγραφο της μισθοδοτικής κατάστασης στον Ειδικό Λογαριασμό.
2. Ο Ειδικός Λογαριασμός αφού ελέγξει τις καταστάσεις καταθέτει στον λογαριασμό της Εθνικής Τράπεζας το αντίστοιχο ποσό. Η παρακράτηση και η απόδοση των φόρων θα γίνει από τον Ειδικό Λογαριασμό.

3. Εξοφλούνται από τον Διευθυντή Π/θμιας Εκπαίδευσης οι υποχρεώσεις που προκύπτουν από τη μισθοδοσία, ήτοι Ασφαλιστικά Ταμεία και οι εκπαιδευτικοί με κατάθεση του ποσού σε λογαριασμό που έχουν ανοίξει στην Εθνική τράπεζα.

4. Μετά την ολοκλήρωση των πληρωμών και την εξόφληση των ασφαλιστικών εισφορών του κάθε μήνα, ο Διευθυντής Π/θμιας Εκπαίδευσης αποστέλλει στον Ειδικό Λογαριασμό την πρωτότυπη κατάσταση (εντολή) μαζί με τα καταθετήρια ή την κατάσταση της τράπεζας  στην  οποία βεβαιώνει ότι έγινε η κατάθεση των σ΄ αυτή αναφερόμενων ποσών. Μαζί με την κατάσταση αυτή υποβάλλονται τα αντίγραφα των αποδεικτικών εξόφλησης εισφορών στα Ασφαλιστικά ταμεία καθώς και τα καταθετήρια ή η κατάσταση της τράπεζας όπου εμφανίζονται τα ποσά που κατατέθηκαν στους λογαριασμούς των δικαιούχων εκπαιδευτικών.
Αντίγραφα της μισθοδοτικής κατάστασης κάθε μήνα, μαζί με την κατάσταση της τράπεζας, τα αποδεικτικά εξόφλησης των ασφαλιστικών εισφορών, φυλάσσονται σε φάκελο που δημιουργείται για το σκοπό αυτό στη Δ/νση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης.

5. Αντίγραφο της κίνησης του λογαριασμού για κάθε μήνα, που έχει ανοίξει η Δ/νση στην Εθνική τράπεζα, αποστέλλεται στον Ειδικό Λογαριασμό.

Άλλες υποχρεώσεις από την μισθοδοσία του Διευθυντή Π/θμιας Εκπαίδευσης
· Υποβάλλει τις Αναλυτικές Περιοδικές Δηλώσεις (Α.Π.Δ.) σύμφωνα με τις οδηγίες και μέσα στις προθεσμίες που θέτει το Ι.Κ.Α.
· Στο τέλος κάθε διαχειριστικής χρήσης (31/12) εκδίδει τις βεβαιώσεις αποδοχών για όλους τους Εκπαιδευτικούς που έλαβαν αμοιβή.
· Αποστέλλει ηλεκτρονικό αρχείο στο ΚΕ.Π.Υ.Ο σύμφωνα με το άρθρο 20 παράγραφος 1 του Κ.Β.Σ για τις αμοιβές κάθε διαχειριστικής χρήσης.
· Επίσης εκδίδει οποιαδήποτε άλλη βεβαίωση ζητηθεί από τον Εκπαιδευτικό σε σχέση με τη συμμετοχή του στο πρόγραμμα.
Για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή του ηλεκτρονικού συστήματος μισθοδοσίας του προγράμματος και για να διευκολυνθούν οι Δ/νσεις Π/θμιας Εκπαίδευσης στο έργο τους, ο Δ/ντης της Εκπαίδευσης θα αναθέσει την έκδοση της μισθοδοσίας σε άτομο (καταχωριστής στοιχείων) το οποίο θα επιλεγεί με βάση τις ισχύουσες διατάξεις (Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, απόφαση ανάθεσης έργου, άδεια άσκησης ιδιωτικού έργου από το αρμόδιο όργανο εφόσον πρόκειται για Δημόσιο υπάλληλο, σύμβαση).
Το άτομο αυτό θα πρέπει να έχει τουλάχιστον:


1. Γνώσεις μισθοδοτικών και ασφαλιστικών θεμάτων.


2. Εμπειρία σχετική με παρόμοια προγράμματα


3. Δεξιότητα στη χρήση Η/Υ και ηλεκτρονικού ταχυδρομείου
Η αμοιβή του ορίζεται κατά ανώτατο όριο στο ποσό του ενός ευρώ και πενήντα λεπτά (1,50 €) ανά μισθοδοτούμενο ωρομίσθιο εκπαιδευτικό και ανά μισθοδοτική κατάσταση  και η δαπάνη θα καλυφθεί από τα διαχειριστικά έξοδα του Ειδικού Λογαριασμού.
Οι Δ/νσεις που έχουν μεγάλο αριθμό εκπαιδευτικών μπορούν να προσλάβουν περισσότερα άτομα, η συνολική όμως αμοιβή δεν θα ξεπερνά το παραπάνω οριζόμενο ποσό. Το έργο του καταχωριστή περιλαμβάνει:
1. την ηλεκτρονική καταχώρηση σε καθορισμένη ιστοσελίδα, όλων των στοιχείων που αφορούν την υλοποίηση του προγράμματος (στοιχεία εκπαιδευτικών, στοιχεία σχολείων κτλ)

2. τη συλλογή και τον έλεγχο των καταστάσεων ωρών διδασκαλίας των εκπαιδευτικών που αποστέλλει ο Διευθυντής της σχολικής μονάδος, με βάση τα ισχύοντα ωρολόγια προγράμματα, τις συμβάσεις και τα παρουσιολόγια των εκπαιδευτικών

3. την έκδοση των μισθοδοτικών καταστάσεων για τους ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς

4. την ηλεκτρονική υποβολή των Αναλυτικών Περιοδικών Δηλώσεων στο ΙΚΑ μέσα στις ημερομηνίες που προβλέπονται

5. την έκδοση των βεβαιώσεων αποδοχών σε τουλάχιστον δύο (2) αντίγραφα για την εφορία
6. τη δημιουργία του ηλεκτρονικού αρχείου με τις αμοιβές που καταβλήθηκαν σε κάθε εκπαιδευτικό για υποβολή στο ΚΕΠΥΟ σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 20 του Κ.Β.Σ

7. Κάθε άλλη αιτούμενη βεβαίωση από εκπαιδευτικό, εφόσον τα αιτούμενα στοιχεία είναι καταχωρημένα

8. τη τήρηση για όλα τα ανωτέρω αρχείου στη Δ/νση, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η απαραίτητη διαδρομή ελέγχου

Για το χρονικό διάστημα που το πληροφοριακό σύστημα μισθοδοσίας πιθανόν να μην έχει τεθεί σε εφαρμογή τα απαιτούμενα έγγραφα θα συμπληρώνονται χειρόγραφα ή με χρήση των λογισμικών μισθοδοσίας που διαθέτουν οι Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, έτσι ώστε οι υποχρεώσεις που προκύπτουν από τη μισθοδοσία (ΑΠΔ, βεβαιώσεις, κλπ) να εκπληρώνονται πλήρως και στα χρονικά όρια που ορίζουν οι σχετικές διατάξεις.
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