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ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΑΣ ΕΝΑ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ Η/Υ

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Καθημερινά  στελέχη  διοίκησης εκπαιδευτικών οργανισμών καλούνται να λαμβάνουν αποφάσεις που έχουν σχέση με προβλήματα που προκύπτουν απρογραμμάτιστα ή και για συγκεκριμένες και συχνά επαναλαμβανόμενες καταστάσεις.  Οι διαδικασίες με τις οποίες λαμβάνονται οι αποφάσεις και η σχέση εξάρτησης με το στρατηγικό και λειτουργικό προγραμματισμό της εκάστοτε εκπαιδευτικής μονάδας αποτελεί το κύριο θέμα που θα μας απασχολήσει στην παρούσα εργασία.

Στο πρώτο μέρος θα γίνει μια ανασκόπηση της βιβλιογραφίας ώστε να καθοριστούν επακριβώς έννοιες και διαδικασίες σχετικές με το θέμα που μας απασχολεί. Στο δεύτερο μέρος θα γίνει μια προσπάθεια κριτικής ανάλυσης μέσω ενός μοντέλου που εξειδικεύεται συγκεκριμένο παράδειγμα όπως αυτό ορίζεται στον τίτλο της παρούσας εργασίας.

Τέλος θα επιχειρήσουμε να καταλήξουμε σε συγκεκριμένα συμπεράσματα τα οποία θα αποδεικνύουν τη συσχέτιση ή μη των δύο υπό εξέταση αξόνων, της λήψης απόφασης και του προγραμματισμού, που αποτελούν και το κύριο θέμα της εργασίας.
2. ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Οργανισμός – Εκπαιδευτικός Οργανισμός
Μια ομάδα από δύο ή περισσότερους ανθρώπους που εργάζονται για την επίτευξη ενός κοινού σκοπού σύμφωνα με κάποιες καθιερωμένες σχέσεις συντελούν έναν οργανισμό. (Κουτούζης 1999). Με δεδομένα ότι οι άνθρωποι αποτελούν απαραίτητο συστατικό του οργανισμού, ότι η ύπαρξη κοινού αντικειμενικού σκοπού και οργανωτικής δομής είναι αναγκαία θεωρούμε ότι οι οργανισμοί, ανεξαρτήτως μεγέθους έχουν κοινά χαρακτηριστικά.  

Στην περίπτωση του εκπαιδευτικού οργανισμού η  των ομάδα ανθρώπων εργάζεται με σκοπό την παροχή εκπαίδευσης. Η ασάφεια του σκοπού δημιουργεί ιδιαίτερα προβλήματα, μια και ο όρος ¨παροχή εκπαίδευσης¨ μπορεί να προσεγγιστεί και να αναλυθεί με ποικίλους τρόπους και διαφορετικό περιεχόμενο. Ο σαφής καθορισμός του σκοπού όμως συμβάλει καθοριστικά τόσο στον προγραμματισμό, όσο και την αποτελεσματικότητα ενός οργανισμού.

Ταυτόχρονα  σ’ έναν εκπαιδευτικό οργανισμό παρατηρείται μια επικάλυψη ρόλων που αυξάνει τις δυσκολίες της διοίκησης, ο μαθητής είναι εργαζόμενος και πελάτης, αλλά έμμεσα συνδέεται  και με το αποτέλεσμα της προσπάθειας της λειτουργίας του οργανισμού. Είναι λοιπόν προφανείς οι δυσκολίες και οι ιδιαιτερότητες που προκύπτουν όσον αφορά στον καθορισμό του σκοπού αλλά και τον καταμερισμό των ρόλων ενός εκπαιδευτικού οργανισμού.
Θεωρίες για τη Διοίκηση 


Τις βάσεις της κλασικής διοίκησης έθεσαν οι Fr. Taylor, Faylor, Weber κ.λ.π. Το μοντέλο τους στηρίχθηκε σε αρχές όπως η αναζήτηση μεθόδου εργασίας που αποδίδει το καλύτερο αποτέλεσμα με το λιγότερο κόστος και προσπάθεια, η επίτευξη στόχων μέσω της μεγιστοποίησης του αποτελέσματος, ο συσχετισμός της αμοιβής με την παραγωγικότητα, η εξειδίκευση που προωθεί την επιδεξιότητα και αυξάνει την αποδοτικότητά του εργαζομένου και η χρήση αποτελεσματικού συστήματος ελέγχου από τους προϊσταμένους στους υφισταμένους τους. Η προσέγγιση αυτή  επηρέασε και το χώρο της εκπαίδευσης. 

Το μοντέλο της νεοκλασικής διοίκησης διαμορφώθηκε κατά το δεύτερο τέταρτο του 20ου αιώνα και εστίασε το ενδιαφέρον του στις ανθρώπινες σχέσεις και τα προβλήματα του ανθρώπινου δυναμικού. 

Το μοντέλο της σύγχρονης διοίκησης εμφανίζεται στη δεκαετία του 1950 και έχει συνθετικό χαρακτήρα ενσωματώνοντας στοιχεία από διάφορες επιστήμες, όπως η ψυχολογία, η κοινωνιολογία κ.λ.π. Την άποψη αυτή εισηγήθηκε ο Barnard, ο οποίος τονίζει ότι η ικανοποίηση του εργαζομένου προκύπτει από το συνδυασμό της οικονομικής ικανοποίησης, της κοινωνικής αναγνώρισης και της παραχώρησης εξουσίας.
Μεταξύ του 1950 και 1960 η εκπαιδευτική διοίκηση στράφηκε προς την ανάλυση, τον προγραμματισμό και την θεωρητική έρευνα, θεωρώντας το σχολείο ένα κλειστό σύστημα. Πολύ σύντομα έγινε  κατανοητή η επίδραση περιβαλλοντικών παραγόντων στη λειτουργία των σχολικών μονάδων. 

Το 1990 αναπτύχθηκε μια νέα θεωρία στη Διοίκηση, η οποία είναι γνωστή ως Διοίκηση Ολικής Ποιότητας
. Βασικές αρχές της είναι: η ικανοποίηση του πελάτη, η συνεχής βελτίωση του προϊόντος ή της παρεχόμενης υπηρεσίας, συμμετοχή και συνεχής επιμόρφωση των εργαζομένων ώστε να μπορούν συμβάλλουν στη βελτίωση 

Λειτουργίες της διοίκησης

Βασικές λειτουργίες της διοίκησης είναι ο σχεδιασμός, η οργάνωση, η διεύθυνση και ο έλεγχος. Δεν θα πρέπει όμως να παραμερίζουμε και τη διαδικασία της ανατροφοδότησης, η οποία είναι πολύ ουσιαστική διότι συμβάλει στην επισήμανση των λαθών και τη βελτίωση των διαδικασιών της διοίκησης.

Δεξιότητες ενός καλού manager

Οι δεξιότητες ενός καλού manager μπορούν να διακριθούν σε :

i. Τεχνικές δεξιότητες: Απαιτούν εξειδικευμένη γνώση και βοηθούν τον μάνατζερ να γνωρίζει τι μπορεί να πραγματοποιηθεί από το υπάρχον προσωπικό και τον εξοπλισμό του οργανισμού. Στοιχεία που τον βοηθούν να προγραμματίζει πιο σωστά τις ενέργειές του.

ii. Διαπροσωπικές δεξιότητες: δεξιότητες επικοινωνίας, συνεργασίας, συντονισμού κατανόησης και καθοδήγησης των ανθρώπων που εργάζονται στον οργανισμό.

iii. Δεξιότητες ολιστικής προσέγγισης και συνολικής σκέψης: δίνουν την ευκαιρία στο μάνατζερ να αξιολογεί τις επιπτώσεις των επιλογών του στο σύνολο του οργανισμού, εφόσον κατανοεί τις αλληλεξαρτήσεις των τμημάτων του οργανισμού μεταξύ τους.

Ο σχεδιασμός και ο προγραμματισμός στη Διοίκηση

Πρώτος ο Taylor τόνισε τη σημασία του σχεδιασμού
 και του προγραμματισμού σε κάθε ομαδική προσπάθεια. Ωστόσο προβλήματα που συνδέονται με την αφαίρεση της πρωτοβουλίας των εργαζομένων, την αδυναμία πρόβλεψης μελλοντικών καταστάσεων και το γεγονός ότι ο θεσμός χρησιμοποιήθηκε συστηματικά από κυβερνήσεις ολοκληρωτικών καθεστώτων (1920-1940) λειτούργησαν εναντίον του. Ο προγραμματισμός άρχισε να χρησιμοποιείται τη μεταπολεμική περίοδο διότι αναγνωρίστηκε η σημαντικότητά του   στη διασύνδεση μεταξύ μέσων και στόχων. 

Ο σχεδιασμός - προγραμματισμός είναι μια σύνθετη διαδικασία βάση της οποίας καθορίζεται η κατεύθυνση που θα ακολουθήσει ένας οργανισμός με στόχο να μην υπάρχουν ασάφειες στην κατανομή αρμοδιοτήτων, σπατάλη χρόνου κ.λ.π.

Το γεγονός ότι σήμερα οι περιβαλλοντικές εξελίξεις ενός οργανισμού αλλάζουν ραγδαία και η βιωσιμότητα του εξαρτάται από τη δυνατότητα προσαρμογής των στόχων του, κάνει απαραίτητο το συστηματικό  προγραμματισμό.

Τύποι προγραμματισμού
Ο προγραμματισμός ανάλογα με τα κριτήρια που θέτουμε μπορεί να καταταγεί στις παρακάτω κατηγορίες :

Α. Με βάση το κριτήριο του εύρους των στόχων:

i. Στρατηγικό προγραμματισμό. Αναφερόμαστε σε μακροπρόθεσμα προγράμματα που σχεδιάζονται από ανώτερα στελέχη.
ii. Λειτουργικό προγραμματισμό. Αναφερόμαστε σε θέματα εσωτερικής λειτουργίας του οργανισμού τα οποία εξειδικεύονται στην επίτευξη  λεπτομερειών των στρατηγικών προγραμμάτων. Σχεδιάζονται από μεσαία και κατώτερα διοικητικά στελέχη.

Β. Με βάση το κριτήριο της διάρκειας:

i. Σε βραχυπρόθεσμα (από 1-3 έτη),  
ii. Μακροπρόθεσμα (από 3-10 έτη), 

Γ. Με βάση το κριτήριο της ελαστικότητας :

i. Σε άκαμπτα προγράμματα, που είναι σαφώς καθορισμένα και δεν επιδέχονται διαφοροποιήσεις

ii. Σε ελαστικά προγράμματα που παρέχουν τη δυνατότητα αναπροσαρμογής.

Φάσεις προγραμματισμού

Ένας καλός προγραμματισμός πρέπει να περιλαμβάνει τα εξής στάδια: 

i. Καθορισμός των στόχων του οργανισμού. Σε επίπεδο στρατηγικού προγραμματισμού οι στόχοι πρέπει να είναι ρεαλιστικοί και να λαμβάνεται υπόψη το περιβάλλον καθώς και οι ικανότητες και οι αδυναμίες του οργανισμού. Στο επίπεδο του λειτουργικού προγραμματισμού οι στόχοι πρέπει να είναι σε άμεση  σχέση εξάρτησης με τους γενικούς σκοπούς που έχουν τεθεί στο στρατηγικό προγραμματισμό. Και στις δυο περιπτώσεις οι στόχοι καθορίζονται χωρίς ασάφειες και είναι όσο το δυνατό μετρήσιμοι ποσοτικά ή και χρονικά. 
Ανάπτυξη εναλλακτικών λύσεων. Αναζήτηση πιθανών εναλλακτικών λύσεων ώστε αφαιρετικά με βάση την αποτελεσματικότητά τους να καταλήξουμε αφαιρετικά στη πιο κατάλληλη. 
Διερεύνηση των συνθηκών και προϋποθέσεων.  Αναφερόμαστε σε εξωτερικές και εσωτερικές συνθήκες περιβάλλοντος οι οποίες επηρεάζουν το βαθμό προσέγγισης των στόχων. 
Αξιολόγησης των εναλλακτικών προτάσεων.  Με βάση τους αντικειμενικούς σκοπούς και αφού ληφθούν τα θετικά και τα αρνητικά σημεία των εναλλακτικών προτάσεων.
Επιλογή της καλύτερης εναλλακτικής πρότασης.  Επιλογή σχεδίου δράσης, λήψη απόφασης
Διαμόρφωση επιμέρους σχεδίων. Πρόκειται για ξεχωριστή διαδικασία προγραμματισμού διαμόρφωσης επιμέρους σχεδίων σε επιχειρησιακό επίπεδο. 
Εφαρμογή προγράμματος δράσης. Οργάνωση δομών και μηχανισμών, καθοδήγηση και κινητοποίηση ανθρώπων και τέλος έλεγχος της προόδου και πολλές φορές αναθεώρηση του προγραμματισμού κατά τη  διάρκεια υλοποίησης σε ότι αφορά τα στάδια που απομένουν. 
Αξιολόγηση

Προϋποθέσεις ενός καλού σχεδιασμού

· Να καθορίσουμε με σαφήνεια τους στόχους και την εξουσία του κάθε τμήματος
, ούτως ώστε ο κάθε εργαζόμενος να γνωρίζει με σαφήνεια τι περιμένουμε από αυτόν καθώς και μέχρι που φτάνουν τα όρια της εξουσίας του.

· Στο σχεδιασμό αλλά και την υλοποίηση είναι σημαντικό να συμμετέχουν όλα τα διοικητικά στελέχη. Η εμπειρία των κατώτερων  και μεσαίων στελεχών είναι σημαντική για την αποτελεσματικότερη υλοποίηση του σχεδιασμού, αλλά και την υλοποίησή του.

· Ο σχεδιασμός είναι σκόπιμο να καταλήγει σε ευέλικτα σχέδια, σαφή ως προς το περιεχόμενο, τη χρονική διάρκεια και τους φορείς υλοποίησης.

· Προϋποθέτει σωστή λήψη αποφάσεων και ικανό συντονισμό από τα ανώτερα διοικητικά στελέχη.

· Πέρα από τις προϋποθέσεις που αναφέραμε ένα σχεδιασμός μπορεί να αντιμετωπίσει σημαντικά εμπόδια κατά την υλοποίηση του. Τα εμπόδια αυτά συνίστανται στην έλλειψη χρόνου που συνήθως απαιτείται για ένα σωστό σχεδιασμό, την αστάθεια του περιβάλλοντος που λειτουργεί ο οργανισμός, την εσωτερική αντίσταση στην αλλαγή κ.λ.π. 

Λήψη αποφάσεων

Έχουν διατυπωθεί διάφοροι ορισμοί για τον όρο απόφαση. Κοινό χαρακτηριστικό των περισσοτέρων είναι ότι αναγνωρίζουν την απόφαση ως διαδικασία  Στο συγκεκριμένο κείμενο παραθέτουμε ένα ορισμό που πιστεύουμε ότι είναι από τους αντιπροσωπευτικότερους
Με τον όρο απόφαση εννοούμε τη διαδικασία εκείνη που αποβλέπει στη λύση προβλημάτων που έχουν σχέση με τους αντικειμενικούς σκοπούς του οργανισμού
.

Τρόπος σκέψης για τη λήψη αποφάσεων


Υπάρχουν δύο τρόποι για τη λήψη αποφάσεων. Ο γραμμικός τρόπος σκέψης, σύμφωνα με τον οποίο για κάθε πρόβλημα υπάρχει μόνο μια λύση, η λύση δεν επηρεάζει τον υπόλοιπο οργανισμό και αφού βρεθεί παραμένει συνεχώς έγκυρη. 

Αντίθετα ο συστηματικός τρόπος σκέψης θεωρεί ότι τα προβλήματα είναι σύνθετα, έχουν περισσότερες από μια αιτίες και επομένως επιδέχονται περισσότερες από μία λύσεις, που επηρεάζουν το σύνολο λειτουργίας του οργανισμού. Ο τρόπος αυτός θεωρεί την επίλυση προβλημάτων μια δυναμική διαδικασία, στην οποία οι λύσεις δεν παραμένουν σταθερές.

Με βάση τα παραπάνω για να υπάρχει «κατάσταση απόφασης» θα πρέπει να υπάρχουν δύο τουλάχιστον εναλλακτικές λύσεις, ώστε να έχουμε το περιθώριο επιλογής και φυσικά να υπάρχει ελευθερία επιλογής ανάμεσα στις υφιστάμενες λύσεις.
 Κατηγορίες αποφάσεων

Οι κατηγορίες αποφάσεων που καλείται να λάβει ένας οργανισμός είναι δύο:

· Οι προγραμματισμένες αποφάσεις, που αφορούν προβλήματα που έχουν γίνει κατανοητά και επαναλαμβάνονται συχνά, επομένως είναι δυνατόν να αντιμετωπίζονται από καθιερωμένες και συστηματικές διαδικασίες (π.χ ο δανεισμός ενός βιβλίου από τη βιβλιοθήκη)

· Οι απρογραμμάτιστες αποφάσεις, που αφορούν προβλήματα που δεν επαναλαμβάνονται συχνά ούτε είναι πολύ καλά δομημένα και είναι συνήθως μοναδικά.

 Επίπεδα λήψης αποφάσεων

Τα επίπεδα λήψης αποφάσεων σε έναν οργανισμό είναι το στρατηγικό, το διαχειριστικό και το λειτουργικό.

· Στρατηγικές αποφάσεις είναι αυτές που καθορίζουν τους στόχους και την πορεία όλου του οργανισμού και παίρνονται συνήθως από ανώτερα διοικητικά στελέχη. Είναι κυρίως απρογραμμάτιστες αποφάσεις και καθορίζουν τη σχέση της επιχείρησης με το εξωτερικό της περιβάλλον.

· Οι διαχειριστικές αποφάσεις αφορούν διαδικασίες υλοποίησης στρατηγικών στόχων που τέθηκαν από τα ανώτερα διοικητικά στελέχη. Είναι πιο συγκεκριμένες και σαφείς, προσανατολισμένες σε δράση.

· Τέλος οι λειτουργικές αποφάσεις συνδέονται με τα κατώτερα στελέχη και αφορούν καθημερινές λειτουργίες. Πιο συγκεκριμένα καθορίζουν τον τρόπο με τον οποίο υλοποιούνται οι τακτικές αποφάσεις των μεσαίων στελεχών. 

 Τρόποι λήψης αποφάσεων

Αναφερόμαστε στο βαθμό που το στέλεχος αξιοποιεί ή όχι τους συνεργάτες του κατά τη διάρκεια της λήψης μιας απόφασης.
· Αυταρχικός τρόπος. Παίρνει μόνος του τις αποφάσεις αποκλείοντας τους υφιστάμενούς του από τη διαδικασία.
· Πειστικός τρόπος. Έχει ήδη αποφασίσει ασκώντας επιρροή στους άλλους προκειμένου να υιοθετήσουν την απόφασή του.
· Συμβουλευτικός τρόπος. Συμβουλεύεται πριν πάρει την απόφαση.

· Δημοκρατικός ή  συναποφασιστικός τρόπος. Όλοι συνυπεύθυνοι και μετέχοντες στην όλη διαδικασία. 
Στελέχη απέναντι στα προβλήματα
· Στελέχη που αποφεύγουν τα προβλήματα: Πρόκειται για άτομα που διατηρούν την υπάρχουσα κατάσταση και  αποφεύγουν τις αλλαγές.

· Στελέχη που λύνουν τα προβλήματα: Τα στελέχη αυτά αποδέχονται την ανάγκη του οργανισμού να προσαρμόζεται στις αλλαγές, προβαίνουν σε αλλαγές όταν το θεωρούν σκόπιμο και όχι μόνο για να δώσουν την ψευδαίσθηση της προόδου.

· Στελέχη που αναζητούν τα προβλήματα: Τα στελέχη αυτά προσπαθούν να ανακαλύψουν μελλοντικά προβλήματα που θα απασχολήσουν τον οργανισμό, θεωρούν ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αλλαγών είναι η πρόβλεψή τους. Χρησιμοποιούν την ανάλυση δεδομένων για να κατανοήσουν το παρόν , αλλά και για να σχεδιάσουν το μέλλον.

Λήψη αποφάσεων κάτω από διαφορετικές συνθήκες.

Οι αποφάσεις που παίρνονται όταν τα πιθανά αποτελέσματα και οι πιθανότητες των αποτελεσμάτων είναι γνωστά, λέμε ότι λαμβάνονται με συνθήκες βεβαιότητας. Η λήψη αποφάσεων όταν τα αποτελέσματα δεν είναι ακριβώς γνωστά και πρέπει να εκτιμηθούν οι πιθανότητες τους γίνεται σε συνθήκες επιχειρησιακού κινδύνου. Όταν ούτε τα αποτελέσματα ούτε οι πιθανότητες είναι γνωστές, τότε η λήψη αποφάσεων γίνεται σε συνθήκες αβεβαιότητας.
Στάδια διαδικασίας λήψης απόφασης.

Για να παρθεί μια απόφαση διακρίνουμε τα εξής στάδια:

· Προσδιορισμός του προβλήματος. Πρόκειται για εκτίμηση της κατάστασης στο οποίο δοκιμάζεται η κριτική ικανότητα του μάνατζερ
· Καθορισμός των απαιτήσεων και των κριτηρίων απόδοσης. Καθορισμός των κριτηρίων μέσω των οποίων θα ελεγχθεί η ορθότητα της απόφασης.

· Διερεύνηση εναλλακτικών λύσεων.  Πρέπει να υπάρχουν πάντα δύο εναλλακτικές λύσεις συνυπολογιζόμενης και της λύσης «να μην γίνει τίποτε» και φυσικά αναφερόμαστε σε απόφαση που δεν αναφέρεται σε θέμα ρουτίνας. Η ύπαρξη περισσοτέρων εναλλακτικών λύσεων διευκολύνει περισσότερο τη λήψη της απόφασης. 
· Αξιολόγηση και επιλογή της προσφερότερης λύσης. Η λύση πετυχαίνει τους στόχους και λύνει το πρόβλημα, αποφεύγει κατά το δυνατόν τις ανεπιθύμητες ενέργειες και την αντέχει οικονομικά και διοικητικά ο οργανισμός.
· Εφαρμογή και εκτέλεση της απόφασης.  Παρόλο που θεωρείται πολυτέλεια μια δοκιμαστική εφαρμογή βελτιώνει τις πιθανότητες λήψης αποτελεσματικής απόφασης.
· Αξιολόγηση του αποτελέσματος. Καθόλη τη διάρκεια της εκτέλεσης ελέγχεται η αποτελεσματικότητα με βάση τα κριτήρια και μέσα από μια διαδικασία ανατροφοδότησης γίνονται διορθωτικές κινήσεις εάν και εφόσον χρειάζεται. 
3. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ

Στρατηγικός Προγραμματισμός

 
Το σχολείο ως οργανισμός και γενικότερα η εκπαιδευτική διαδικασία είναι σε άμεση σχέση με το περιβάλλον και ειδικότερα με τις ανάγκες και τους κανόνες που ανά χρονικό διάστημα θέτει το κοινωνικο-οικονομικό γίγνεσθαι. Η ανάπτυξη της τεχνολογίας έχει μεταβάλει τον τρόπο εκπαίδευσης, την επικοινωνία μεταξύ των ανθρώπων, την παραγωγική διαδικασία, την ψυχαγωγία και γενικότερα τη ζωή του ανθρώπου. Το σχολείο ως εκπαιδευτικός οργανισμός που προετοιμάζει του πολίτες του αύριο δεν μπορεί να παραμένει καθηλωμένο στις απαιτήσεις προηγούμενων γενεών αλλά πρέπει να προσαρμόζεται στα νέα δεδομένα.
Ο στρατηγικός προγραμματισμός εισαγωγής της χρήσης των ηλεκτρονικών υπολογιστών στην Πρωτοβάθμια εκπαίδευση έχει, όπως αρμόζει, γίνει από τα ανώτερα κλιμάκια και συγκεκριμένα από το Υπουργείο Παιδείας, με νόμους Προεδρικά διατάγματα και εγκυκλίους τα οποία εισάγουν τον Η/Υ στα πλαίσια του Ολοήμερου   Δημοτικού Σχολείου
 στο πλαίσιο του οποίου εντάσσονται επιλογές των μαθητών σε μαθήματα και δραστηριότητες που αναβαθμίζουν το ρόλο του σχολείου, όπως η Ξένη Γλώσσα, η εισαγωγή στην Πληροφορική
 και άλλα και της Ευέλικτης Ζώνης
.

Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η δημιουργία εργαστηρίου πληροφορικής και η λειτουργία του με βάση διατάξεις οι οποίες επίσης στα πλαίσια του Στρατηγικού προγραμματισμού και λήψης αποφάσεων έχουν διαμορφωθεί.

Λειτουργικός Προγραμματισμός
Σε επίπεδο σχολικής μονάδα απομένει ο λειτουργικός προγραμματισμός μιας και αναφερόμαστε σε θέμα εσωτερικής λειτουργίας το οποίο εξειδικεύεται στην επίτευξη λεπτομερειών συγκεκριμένου στρατηγικού προγράμματος και σχεδιάζεται από μεσαία διοικητικά στελέχη όπως είναι ο Διευθυντής και Υποδιευθυντής του Σχολείου. 
Με βάση το κριτήριο της διάρκειας αναφερόμαστε σε βραχυπρόθεσμο πρόγραμμα μιας και ο χρονικός ορίζοντας υπολογίζεται το ένα έως τρία έτη και ση βάση του κριτηρίου ελαστικότητας το εντάσσουμε στα ελαστικά προγράμματα μιας και υπόκεινται στη διοικητική ευχέρεια της διοίκησης του  Σχολείου τόσο ως προς την υλοποίηση ή την αναβολή όσο και ως προς το εύρος υλοποίησης του.

Φάσεις Προγραμματισμού
Καθορισμός των στόχων:  Βασικός στόχος δημιουργίας του εργαστηρίου αυτών είναι η διδασκαλία των μαθημάτων  της Πληροφορικής, της Χρήσης Η/Υ και εφαρμογών Η/Υ καθώς και η υποστήριξη των υπολοίπων μαθημάτων στη βάση της εφαρμογής των νέων αναλυτικών προγραμμάτων, μαθημάτων και σχολικών  βιβλίων καθώς και της εφαρμογής του θεσμού του Ολοημέρου
. 
Ανάπτυξη εναλλακτικών λύσεων Αρχικά έχουμε να ασχοληθούμε με την αναζήτηση χρηματοδότησης για αγορά εξοπλισμού.
Πρώτη πιθανή  λύση είναι η αναζήτηση μηχανολογικού εξοπλισμού μέσω συγκεκριμένης ιεραρχικής
 διαδικασίας στον Οργανισμό Σχολικών Κτιρίων για την αποστολή τεχνολογικού και ξενοδοχειακού εξοπλισμού.  
Δεύτερη πιθανή λύση η αναζήτηση χρηματοδότησης μέσω σχολικής επιτροπής.
Τρίτη πιθανή λύση η αναζήτηση χρηματοδότηση μέσω προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.


Σε δεύτερο επίπεδο πρέπει να αναζητηθούν λύσεις για την εξεύρεση αίθουσας που θα στεγαστεί το σχολικό εργαστήριο. 
Πρώτη πιθανή λύση η διαμόρφωση τυχόν κενής αίθουσας του σχολέιου.

Δεύτερη πιθανή λύση η κατασκευή νέας μέσω του Ο.Σ.Κ. ή της Νομαρχίας.

Τρίτη πιθανή λύση δημιουργία νέας μέσω χωρισμού μιας υπάρχουσας ευρύχωρης αίθουσας.
Τέλος υπάρχει και η λύση της μη λύσης, μιας και έχουμε κατάσταση η οποία υπόκειται στη ευχέρεια του στελέχους, δηλαδή να μην προχωρήσουμε σε τίποτα και να αποφύγουμε το πρόβλημα.  

Αξιολόγηση εναλλακτικών λύσεων. Η περιπτώσεις χρηματοδότησης από τον Ο.Σ.Κ. είναι αρκετά χρονοβόρες και με μεγάλη πιθανότητα αποτυχίας με βάση την υπάρχουσα κατάσταση. Ταυτόχρονα η χρηματοδότηση από πλευράς Σχολικής Επιτροπής παρότι απαιτεί μικρότερο χρόνο έχει πολύ λιγότερες πιθανότητες υλοποίησης λόγω οικονομικής αδυναμίας των Δήμων να διαθέσουν μεγάλα κονδύλια τα οποία ούτως ή άλλως διατίθενται για λειτουργικές δαπάνες και συντήρηση και όχι για δαπάνες κατασκευών και εξοπλισμού.


Τα παραπάνω ισχύουν τόσο για τον εξοπλισμό όσο και για την εξασφάλιση αίθουσας.

Στην περίπτωση της χρηματοδότησης από Ευρωπαϊκά προγράμματα μικρή έρευνα έδειξε ότι υπάρχει μεγάλη πιθανότητα επιτυχίας κυρίως όσο αναφορά τον εξοπλισμό αλλά και όσο αναφορά την κατασκευή αίθουσας με μόνο περιορισμό όμως για τη δεύτερη περίπτωση τη μεγάλη χρονική καθυστέρηση.

Η περίπτωση της διαίρεσης  αίθουσας για τη δημιουργία νέας αποτελεί πολύ πρόχειρη λύση χωρίς να τηρούνται στο ακέραιο συνθήκες υγιεινής και προδιαγραφές. Η περίπτωση τέλος της χρησιμοποίησης υπάρχουσας κενής αίθουσας είναι πολύ συμφέρουσα με δεδομένο ότι υπάρχει μόνο που εμπεριέχει τον κίνδυνο σε ενδεχόμενη αύξηση του μαθητικού πληθυσμού του σχολείου να χρησιμοποιηθεί ταυτόχρονα και ως αίθουσα διδασκαλίας.      

Επιλογή της καλύτερης εναλλακτικής λύσης.  
Στην επιλογή της λήψης της απόφασης και με δεδομένο ότι στη συγκεκριμένη περίπτωση έχουμε περισσότερες από μια λύσεις ακολουθούμε το συστηματικό τρόπο σκέψης έχοντας υπόψη ότι έχουμε να κάνουμε με μια δυναμική διαδικασία στην οποία οι λύσεις δεν είναι σταθερές. Υπάρχει κατάσταση απόφασης και μάλιστα για πρόβλημα που δεν επαναλαμβάνεται συχνά.
 Ακολουθούμε το δημοκρατικό ή αποφασιστικό τρόπο λήψης απόφασης καθιστώντας όσο περισσότερους συνυπεύθυνους και εξασφαλίζοντας τη συμμετοχή τους. λειτουργώντας. Φυσικά σε καμία περίπτωση δεν αποφεύγουμε το πρόβλημα αλλά δίνουμε λύση σχεδιάζοντας έτσι το μέλλον μιας και αργά ή γρήγορα το πρόβλημα θα γίνει επιτακτικό και ίσως τότε η λύση να είναι ακόμα πολύ περισσότερο δύσκολο να βρεθεί.
Με βάση τα παραπάνω και συνυπολογίζοντας τόσο τους χρονικούς περιορισμούς όσο και τα οικονομικά δεδομένα επιλέγεται η λύση της χρηματοδότησης από Ευρωπαϊκά προγράμματα τα οποία διατίθενται αυτή τη στιγμή τόσο για τον εξοπλισμό όσο και για την κατασκευή της αίθουσας. Λόγω του γεγονότος όμως ότι η κατασκευή νέας αίθουσας θα καθυστερήσει επιλέγεται να χρησιμοποιηθεί σε πρώτη φάση και μέχρι να ολοκληρωθεί η νέα αίθουσα, με μικρή οικονομική επιβάρυνση, αίθουσα η οποία αυτή τη στιγμή είναι κενή αλλά αναμένεται όμως να χρησιμοποιηθεί με βάση τους δείκτες αύξησης του μαθητικού πληθυσμού του συγκεκριμένου Σχολείου.   
Διαμόρφωση επιμέρους σχεδίων και Εφαρμογή προγράμματος δράσης

 Συνεδρίαση του συλλόγου για μια πρώτη διερεύνηση και συζήτηση σε σχέση με το προαναφερόμενο έργο με ζητούμενο την αναζήτηση συναδέλφων με εμπειρία σε παρόμοια έργα αλλά και έμμεση έγκριση της ενέργειας, παρότι δεν απαιτείται, με σκοπό να τους καταστήσουμε συνδημιουργούς του παραπάνω έργου εξασφαλίζοντας έτσι τη μεγαλύτερη συμμετοχή τους αλλά. Συνεργασία και αξιοποίησης της εμπειρίας των μελών της Σχολικής Επιτροπής ακόμα και γονέων των μαθητών του Σχολείου που διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις. Ανατρέχουμε στη Δημοτική αρχή και στη Νομαρχία για συμπλήρωση του φακέλου διεκδίκησης με ανάθεση πρωτοβουλίας σε συνάδελφο που έχει στο παρελθόν αναλάβει παρόμοια ενέργεια. Σε δεύτερη φάση συγκρότηση επιτροπών που προβλέπονται για τη διενέργεια του διαγωνισμού προμήθειας και παραλαβής των υλικών. Ανάθεση σε εκπαιδευτικό που κατέχει τις απαραίτητες γνώσεις να επιβλέψει τις λεπτομέρειες για τη διαμόρφωση της αίθουσας. Συμμετοχή του εκπαιδευτικού προσωπικού σε επιμορφωτικά σεμινάρια ώστε να είναι έτοιμοι να αξιοποιήσουν κατάλληλα το εργαστήριο με σκοπό την υλοποίηση του στόχου όπως αυτός διαμορφώνεται τόσο στον λειτουργικό όσο και στον στρατηγικό προγραμματισμό. 
Αξιολόγηση: Τόσο κατά τη διάρκεια όσο και στο τέλος της υλοποίησης, μια και έχουμε απ’ την αρχή ορίσει συγκεκριμένα κριτήρια, είμαστε σε θέση να αξιολογούμε και να αναθεωρούμε στο μέτρο του δυνατού την  πορεία μας ώστε να επιτύχουμε τη μεγαλύτερη απόδοση.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Είναι πολύ εύκολο να συμπεράνει κανείς από τα παραπάνω ότι η λήψη απόφασης αποτελεί σύνθετη διαδικασία η οποία στην περίπτωση που δεν αναφέρεται σε απλό διαχειριστικό και επαναλαμβανόμενο χειρισμό ρουτίνας απαιτεί προσοχή και συστηματική διεργασία. Η συσχέτισή της με τον προγραμματισμό, όποιας μορφής και αν είναι αυτός είναι προφανής, ώστε να επιτυγχάνονται με μεγαλύτερη ακρίβεια οι στόχοι που έχουν καθοριστεί. Ένας σωστός μάνατζερ και πολύ περισσότερο ένα διοικητικό στέλεχος εκπαιδευτικού οργανισμού οφείλει να γνωρίζει και να εφαρμόζει όλες τις διαδικασίες λήψης απόφασης επιδιώκοντας κάθε φορά το βέλτιστο αποτέλεσμα. 


Παρόλο που κανείς δεν μπορεί να προκαθορίσει την επιτυχία ή την αποτυχία σε σχέση με το αποτέλεσμα λήψης μιας απόφασης είναι απολύτως σίγουρο ότι οι πιθανότητες αυξάνονται ανάλογα με τη γνώση και μεθοδολογία που εφαρμόζεται. Η επίτευξη των στόχων οι οποίοι είναι επακριβώς τεκμηριωμένοι και απολύτως μετρήσιμοι επιτυγχάνονται και μετριούνται μόνο στην περίπτωση που είναι ευδιάκριτοι.      
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� πχ. Δίδεται η δυνατότητα να μη δημιουργηθεί καν εργαστήριο ή να δημιουργηθεί εργαστήριο με δύο ή και πολύ περισσότερους Η/Υ


� Στρατηγικοί στόχοι


� Διαβίβαση του αιτήματος στην αρμόδια Διεύθυνση Π.Ε. του Νομού ώστε να ενταχθεί σε γενικότερη κατάσταση αιτημάτων των Σχολείων του Νομού και αποστολή στη συνέχεια στον Ο.Σ.Κ.


� Απογραμμάτιστες αποφάσεις.






Σελ. 1

