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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

 Η δυναμική του εκπαιδευτικού συστήματος αναμφίβολα εξαρτάται από τις δυνατότητες συνεχούς προσαρμογής του, η οποία προσδιορίζεται από την διαλεκτική σχέση της εκπαίδευσης και της κοινωνικής πραγματικότητας.

  Στην εποχή της τεχνολογικής επανάστασης και με φόντο την κοινωνική ρευστότητα, την αυξανόμενη τάση παγκοσμιοποίησης των πάντων, την πολυπολιτισμική πραγματικότητα, το ισχυρό ανταγωνιστικό πνεύμα που αναπτύσσεται σε κάθε πεδίο προβάλλει το όραμα δημιουργίας του ευρωπαϊκού σχολείου του 21ου αιώνα ικανού να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της νέας εποχής. Το ελληνικό σχολείο ως τμήμα του ευρωπαϊκού καλείται να συμμετάσχει στις διεργασίες διαμόρφωσης του νέου εκπαιδευτικού συστήματος με διττό στόχο: 

· Τη διατήρηση της εθνικής ταυτότητας  και πολιτισμικής του κληρονομιάς, καλλιεργώντας ταυτόχρονα και την ταυτότητα του ευρωπαίου πολίτη

· Τον εφοδιασμό του Έλληνα κατά συνέπεια ευρωπαίου μαθητή με γνώσεις και δεξιότητες που απαιτεί η εποχή.

  Αυτή η προοπτική απαιτεί νέες στρατηγικές κεντρικής εκπαιδευτικής πολιτικής αλλά ταυτόχρονα  και την ανάπτυξη «εσωτερικής» εκπαιδευτικής πολιτικής μονάδας της καινοτομίας, της σχετικής αυτονομίας, της συλλογικής ευθύνης και του δημόσιου απολογισμού.

  Μέσα από αυτήν την προοπτική και την ανανέωση των προσδοκιών και του αναπροσανατολισμού του σχολείου προκύπτουν νέες συνθήκες και νέα δεδομένα, που αναγκάζουν μοιραία τον εκπαιδευτικό και τη σχολική μονάδα  σε ανασύνθεση και αναθεώρηση του ρόλου του μέσα και έξω από το σχολείο.

   Η εργασία μας, αφού προσεγγίσει τις έννοιες εκπαιδευτική μονάδα, εκπαιδευτική πολιτική, σχεδιασμός και  προγραμματισμός στη διοίκηση, τύποι προγραμματισμού, εκπαιδευτική πολιτική και συγκεντρωτικό εκπαιδευτικό σύστημα, αξιολόγηση – απολογισμός θέτει στη συνέχεία του βασικούς άξονες που προσφέρονται για στρτηγικό προγραμματισμό στα πλαίσια της εκπαιδευτικής μονάδας. Ακολουθεί περιγραφή βασικών ζητημάτων σε σχέση με τον στρατηγικό προγραμματισμό την υλοποίησή του και τον απολογισμό και τελειώνει με προτάσεις σε σχέση με τις αρχές που και τις επιλογές αποτελεσματικής άσκησης εσωτερικής πολιτικής της εκπαιδευτικής μονάδας.
2. ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
Εκπαιδευτική Μονάδα: Εννοιολογικές και θεωρητικές προσεγγίσεις

   Με τον όρο εκπαιδευτική μονάδα εννοούμε το σχολείο Πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ως οργανισμό που αποτελείται από το διευθυντή, τους εκπαιδευτικούς, τους μαθητές χωρισμένους σε τάξεις, το βοηθητικό προσωπικό του σχολείου (προσωπικό καθαριότητας, επιστάτες, κυλικείο), τους γονείς και το εξωτερικό περιβάλλον του σχολείου.

   Μέσα στην σχολική μονάδα μπορούμε να διακρίνουμε τα διοικητικά (διευθυντής,υποδιευθυντής, σύλλογος διδασκόντων), τα διαχειριστικά (σχολική επιτροπή) και τα υποστηρικτικά όργανα (π.χ σχολικό συμβούλιο, σύλλογος γονέων, μαθητικές κοινότητες)

    Στο στρατηγικό σχεδιασμό της ανώτερης διοικητικής ιεραρχίας το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο,Φ.Ε.Κ 1340/16-10-2002 (άρθρο 37 § 1) ορίζει ότι ο Σύλλογος Διδασκόντων είναι συλλογικό όργανο του σχολείου και αποτελείται από τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν σ’ αυτό με οποιαδήποτε σχέση εργασίας. Έργο του είναι η χάραξη κατευθύνσεων για την καλύτερη λειτουργία του σχολείου, για την οποία είναι υπεύθυνος. Οι αποφάσεις του Συλλόγου Διδασκόντων κινούνται πάντοτε στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής νομοθεσίας. Το άρθρο 38 § 1 ορίζει ότι ο Σύλλογος Διδασκόντων κάθε σχολικής μονάδας έχει την ευθύνη να υλοποιεί τους σκοπούς και τους στόχους της εκπαίδευσης με συγκεκριμένες εκπαιδευτικές δραστηριότητες.

Ο σχεδιασμός και ο προγραμματισμός στη Διοίκηση

Πρώτος ο Taylor τόνισε τη σημασία του σχεδιασμού
 και του προγραμματισμού σε κάθε ομαδική προσπάθεια. Ωστόσο προβλήματα που συνδέονται με την αφαίρεση της πρωτοβουλίας των εργαζομένων, την αδυναμία πρόβλεψης μελλοντικών καταστάσεων και το γεγονός ότι ο θεσμός χρησιμοποιήθηκε συστηματικά από κυβερνήσεις ολοκληρωτικών καθεστώτων (1920-1940) λειτούργησαν εναντίον του. Ο προγραμματισμός άρχισε να χρησιμοποιείται τη μεταπολεμική περίοδο διότι αναγνωρίστηκε η σημαντικότητά του   στη διασύνδεση μεταξύ μέσων και στόχων. 

Ο σχεδιασμός - προγραμματισμός είναι μια σύνθετη διαδικασία βάση της οποίας καθορίζεται η κατεύθυνση που θα ακολουθήσει ένας οργανισμός με στόχο να μην υπάρχουν ασάφειες στην κατανομή αρμοδιοτήτων, σπατάλη χρόνου κ.λ.π.

Το γεγονός ότι σήμερα οι περιβαλλοντικές εξελίξεις ενός οργανισμού αλλάζουν ραγδαία και η βιωσιμότητα του εξαρτάται από τη δυνατότητα προσαρμογής των στόχων του, κάνει απαραίτητο το συστηματικό  προγραμματισμό.

Τύποι προγραμματισμού

Ο προγραμματισμός ανάλογα με τα κριτήρια που θέτουμε μπορεί να καταταγεί στις παρακάτω κατηγορίες :

Α. Με βάση το κριτήριο του εύρους των στόχων:

i. Στρατηγικό προγραμματισμό. Αναφερόμαστε σε μακροπρόθεσμα προγράμματα που σχεδιάζονται από ανώτερα στελέχη.

ii. Λειτουργικό προγραμματισμό. Αναφερόμαστε σε θέματα εσωτερικής λειτουργίας του οργανισμού τα οποία εξειδικεύονται στην επίτευξη  λεπτομερειών των στρατηγικών προγραμμάτων. Σχεδιάζονται από μεσαία και κατώτερα διοικητικά στελέχη.

Β. Με βάση το κριτήριο της διάρκειας:

i. Σε βραχυπρόθεσμα (από 1-3 έτη),  

ii. Μακροπρόθεσμα (από 3-10 έτη), 

Γ. Με βάση το κριτήριο της ελαστικότητας :

i. Σε άκαμπτα προγράμματα, που είναι σαφώς καθορισμένα και δεν επιδέχονται διαφοροποιήσεις

ii. Σε ελαστικά προγράμματα που παρέχουν τη δυνατότητα αναπροσαρμογής.
Εκπαιδευτική πολιτική και συγκεντρωτικό εκπαιδευτικό σύστημα
Λέγοντας «εκπαιδευτική πολιτική» εννοούμε το σύνολο των επιλογών, των ενεργειών και των μέσων, που γίνονται και χρησιμοποιούνται από το κράτος για την επίτευξη συγκεκριμένων στόχων
. Το κράτος ενδιαφέρεται για δομικές και θεσμικές αλλαγές σε όλα τα σχολεία της επικράτειάς του.

Θα μπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι η Πολιτεία είναι ο μοναδικός εκφραστής της εκπαιδευτικής πολιτικής. Μπορεί ο ισχυρισμός αυτός να ισχύει για τα ολοκληρωτικά κράτη όπου το πολιτικό κόμμα που κυβερνά είναι ο μοναδικός παράγοντας χάραξης και άσκησης της εκπαιδευτικής πολιτικής. Δεν μπορεί να ειπωθεί όμως για τις σύγχρονες αστικές δημοκρατίες όπου διάφοροι παράγοντες επηρεάζουν  την τελική διαμόρφωση του εκπαιδευτικού προσανατολισμού και κατ’ επέκταση τη λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήματος. Στη διαμόρφωση συμβάλλουν, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, οι ακόλουθοι φορείς:

  α. Κυβέρνηση και κόμματα

  β. Θεσμικοί σύμβουλοι (Π.Ι, Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας κ.ά.)

  γ. Ακαδημαϊκή κοινότητα (πανεπιστήμια, ινστιτούτα, ερευνητές κ.ά.).

  δ. Κοινωνία (διανοούμενοι, εργαζόμενοι, γονείς, μαθητές, επιχειρήσεις κ.ά.)

  ε. Εκπαιδευτικοί, επιστημονικές και συνδικαλιστικές ενώσεις

 στ. Μέσα μαζικής ενημέρωσης

  ζ. Εκπαιδευτικές μονάδες.

  η. Εκκλησία
 (στις περισσότερες χώρες η ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης είναι ρητοί σκοποί της εκπαίδευσης)
      Κατά την Archer η διαπραγμάτευση είναι η σημαντικότερη διαδικασία εκπαιδευτικής αλλαγής και έχει πολύ πιο σύνθετο χαρακτήρα από την ανταγωνιστική σύγκρουση του σχήματος κυριαρχία – διεκδίκηση που προηγήθηκε της περιόδου γένεσης των εκπαιδευτικών συστημάτων.
  

 Υπάρχουν τρία βασικά είδη διαπραγμάτευσης και επομένως τρεις πηγές εκπαιδευτικών αλλαγών

· Υπάρχει η «εσωτερική πρωτοβουλία» που σημαίνει ότι οι εκπαιδευτικές αλλαγές μπορούν να ξεκινήσουν από μέσα από το εκπαιδευτικό σύστημα, από τους δασκάλους και τους διοικητικούς παράγοντες.

· Υπάρχει η «εξωτερική συναλλαγή» δηλαδή ο τρόπος με τον οποίο  ομάδες συμφερόντων που βρίσκονται εκτός του χώρου της εκπαίδευσης διαπραγματεύονται με όσους συμμετέχουν στο εκπαιδευτικό σύστημα  με σκοπό να προωθήσουν μορφές εκπαίδευσης που να ταιριάζουν στις ιδιαίτερες ανάγκες τους.

· Υπάρχει η «πολιτική χειραγώγηση» η οποία είναι το συνηθέστερο μέσο που χρησιμοποιούν όσοι δεν έχουν άλλους  τρόπους  να επιτύχουν την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών τους αιτημάτων –παρά το γεγονός ότι αυτοί μπορεί να έχουν και τις λιγότερες  πιθανότητες να χειριστούν επιτυχώς τον πολιτικό μηχανισμό. Η μέθοδος αυτή, επομένως χρησιμοποιείται από την πλειοψηφία του πληθυσμού – τις κατώτερες τάξεις, τους μετανάστες και τις εθνικές μειονότητες- που σημαίνει δράση μέσω των τοπικών και των εθνικών  πολιτικών κομμάτων.

   Σύμφωνα με την Archer, ενώ αυτοί οι τρεις τύποι διαπραγμάτευσης είναι περίπου ισοδύναμοι στα αποκεντρωμένα συστήματα, σε συγκεντρωτικά είναι καίριος ο ρόλος της πολιτικής χειραγώγησης. Αυτό οφείλεται στον αυστηρό έλεγχο που ασκεί το πολιτικό κέντρο σε όλους τους τομείς του εκπαιδευτικού συστήματος. Στα αποκεντρωμένα συστήματα η διαπραγματευτική δύναμη των ενδιαφερομένων πλευρών θα εξαρτάται από την κατοχή πλούτου, εξουσίας και τεχνογνωσίας, ενώ στα συγκεντρωτικά  συστήματα καίριο ρόλο παίζει μόνο η κατανομή της εξουσίας.

  Είναι βέβαιο ότι οι μεταβολές του οικονομικού και πολιτικού κλίματος επηρεάζουν τη διαπραγματευτική δύναμη του κλάδου των εκπαιδευτικών και το ρόλο της εσωτερικής πρωτοβουλίας στις εκπαιδευτικές αλλαγές. Η Archer ωστόσο επισημαίνει ότι, όταν ομάδες συμφερόντων της εκπαίδευσης, όπως οι εκπαιδευτικοί, κερδίζουν σημαντική διαπραγματευτική δύναμη, έχουν την τάση να τη διατηρούν. Εξακολουθούν να παίζουν σημαντικό ρόλο στη διαδικασία των εκπαιδευτικών αλλαγών, παρά τις διακυμάνσεις της δύναμής τους.

Αξιολόγηση – Απολογισμός 

 
 Η αξιολόγηση ως μια νέα επιστημονική περιοχή έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα στο χώρο της εκπαίδευσης στο εξωτερικό, με εξαίρεση την πατρίδα μας, όπου και το άκουσμα της λέξης δημιουργεί παράκρουση στην εκπαιδευτική κοινότητα. Παρ’ ότι  μέσω της πληθώρας των επιμορφωτικών και προαιρετικών προγραμμάτων εισάγονται έμμεσα ή άμεσα  η έρευνα και η αξιολόγηση
 θεωρούμε χρήσιμο να υποστηρίξουμε την άποψη της αναγκαιότητας  αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου και των εκπαιδευτικών, απαλλαγμένοι από τις φοβίες και τις ενοχές του παρελθόντος,   διότι ενέχει διπλή υπόσταση: έρευνα, η οποία  αποβλέπει περισσότερο στην παραγωγή νέας γνώσης, και αξιολόγηση, η οποία  προσανατολίζεται περισσότερο στην πρακτική χρήση των αποτελεσμάτων που προκύπτουν από τη διαδικασία αυτή. 


Κατά καιρούς έχουν δοθεί διάφοροι ορισμοί του όρου αυτού. Ωστόσο ένας γενικός ορισμός που θα μπορούσε να δοθεί ενδεικτικά στην έννοια αυτή είναι ο εξής: Η «αξιολόγηση» σημαίνει «απόδοση ορισμένης αξίας σε κάποιο πρόσωπο, αντικείμενο, πράγμα ή κατάσταση» και αναφέρεται: «στην απόδοση μιας ιδιότητας, θετικής ή αρνητικής, σε ό,τι αξιολογείται, στο αποτέλεσμα της σύγκρισης κάποιου πράγματος με κάποιο άλλο ομοειδές και στο βάθος επίτευξης ορισμένου στόχου».
 


Όσον αφορά την αξιολόγηση στο χώρο της εκπαίδευσης, κατά καιρούς έχουν δοθεί αρκετοί ορισμοί από ειδικούς στο συγκεκριμένο χώρο. Κρίνεται ωστόσο αναγκαίο να αναφερθεί πώς η σχολική νομοθεσία ορίζει την εκπαιδευτική αξιολόγηση, δηλαδή την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και των εκπαιδευτικών. Στο (Ν.2525/1997, άρθρο 8) η εκπαιδευτική αξιολόγηση ορίζεται ως «η διαδικασία αποτίμησης της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης και του βαθμού υλοποίησης των σκοπών και των στόχων της».


Σήμερα η εκπαιδευτική αξιολόγηση διακρίνεται σε διάφορες μορφές ανάλογα με τους αξιολογητές και το χώρο προέλευσής τους. Οι μορφές αυτές της αξιολόγησης της σχολικής μονάδας και κατ’ επέκταση του εκπαιδευτικού συστήματος συμπληρώνουν η μια την άλλη και μας δίνουν μια πολύπλευρη εικόνα για τη σχολική πραγματικότητα και το εκπαιδευτικό σύστημα κάθε χώρας. 

Συγκεκριμένα οι μορφές αξιολόγησης είναι οι εξής: 

· Αυτοαξιολόγηση: Στην περίπτωση αυτή οι ίδιοι οι φορείς που συμμετέχουν στην εκπαιδευτική πράξη, αξιολογούν τους εαυτούς τους και το έργο τους, με στόχο τη βελτίωση. Για παράδειγμα έχουμε αυτοαξιολόγηση των σχολικών μονάδων, αυτοαξιολόγηση των εκπαιδευτικών και των μαθητών.

· Εσωτερική Αξιολόγηση: Στην περίπτωση αυτή η αξιολόγηση της σχολικής μονάδας γίνεται εσωτερικά από τους ίδιους τους συμμετέχοντες –άμεσα ή έμμεσα- στη διδακτική διαδικασία του συγκεκριμένου κάθε φορά σχολείου. Μορφή εσωτερικής αξιολόγησης  είναι και η «εσωτερική ιεραρχική αξιολόγηση.

· Εξωτερική Αξιολόγηση: Στην περίπτωση αυτή η αξιολόγηση της σχολικής μονάδας γίνεται εξωτερικά από φορείς που δεν εμπλέκονται με το εκπαιδευτικό πρόγραμμα, το έργο ή την εκπαιδευτική μονάδα. 

· Σύστημα πολλαπλού ελέγχου: Πραγματοποιείται από αξιολογητές τόσο εσωτερικούς όσο και εξωτερικούς και είναι η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου.
 
Ιστορική αναδρομή στην αξιολόγηση της εκπαίδευσης στην Ελλάδα

Στην Ελλάδα η αξιολόγηση ήταν συνυφασμένη με το θεσμό του «επιθεωρητή» που καθιερώθηκε αρχικά για την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση με το Νόμο ΒΤΜΘ/1895. Ακολούθησαν αρκετές διαφοροποιήσεις του θεσμού όσον αφορά τον τρόπο επιλογής, τα προσόντα των υποψηφίων και τις αρμοδιότητες του ρόλου (διοικητικές, οργανωτικές και εποπτικές) μέχρι την οριστική κατάργηση του θεσμού το 1982 με το Νόμο 1304. Στη συνέχεια με τα Προεδρικά Διατάγματα 340/1983 και 214/1984 επιχειρήθηκε μια μετάβαση από τα συστήματα ελέγχου στα συστήματα συμβουλευτικής παρέμβασης και κινήτρων. 

Με τους Νόμους 1566/1985, 2327/1995, 2525/1997 άρθρο 8 ρυθμίζονται θέματα αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου και των μαθητών. Η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου αποτελεί στην ουσία μια διαδικασία αποτίμησης της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης και του βαθμού υλοποίησης των σκοπών και των στόχων της. 

Σύμφωνα με το πιο πρόσφατο νομικό πλαίσιο (Νόμος 2986/2002) εισάγονται στην εκπαίδευση νέες μορφές αξιολόγησης: 

· Η Εσωτερική Αξιολόγηση που ασκείται από το Διευθυντή της Σχολικής Μονάδας και 

· Η Εξωτερική Αξιολόγηση που ασκείται: 

1. Σε ένα πρώτο επίπεδο από τους Σχολικούς Συμβούλους όσον αφορά το παιδαγωγικό-διδακτικό έργο και από τους Προϊσταμένους Γραφείων και τους Διευθυντές Διευθύνσεων όσον αφορά το διοικητικό-οργανωτικό έργο.

2. Σε ένα δεύτερο επίπεδο από ένα Ειδικό Σώμα Αξιολογητών (Πάρεδροι Αξιολόγησης) του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και το οποίο παρεμβαίνει όταν υπάρχουν αντιφάσεις στις εκθέσεις αξιολόγησης των διαφόρων αξιολογητών ή όταν γίνεται ένσταση από κάποιον εκπαιδευτικό ενάντια στην αξιολόγηση που του ασκήθηκε. 

Βέβαια, σήμερα ουσιαστικά υπεύθυνος για την εξωτερική αξιολόγηση των σχολικών μονάδων είναι ο Σχολικός Σύμβουλος, η έκθεση του οποίου αποτελεί τη βάση για τους άλλους αξιολογητές. 
Σημασία της αξιολόγησης για την εκπαιδευτική μονάδα

  
Η αξιολόγηση αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της οργάνωσης και διοίκησης κάθε συστήματος, αφού μέσω αυτής ελέγχεται κατά πόσο επιτεύχθηκαν οι σκοποί και στόχοι του συγκεκριμένου συστήματος ώστε να γίνουν οι τυχόν απαραίτητες διορθωτικές παρεμβάσεις και γενικότερα η ανατροφοδότηση (feedback) του συστήματος αυτού. Κατά τον ίδιο τρόπο το εκπαιδευτικό σύστημα κάθε χώρας αξιολογείται σε συστηματική βάση μέσα στα πλαίσια διασφάλισης, διατήρησης και βελτίωσης της ποιότητάς του (Έκθεση Ευρωπαϊκής Ένωσης, 2000).

   Η ύπαρξη διαδικασιών αξιολόγησης λειτουργεί σαν ασφαλιστική δικλείδα για την αποτελεσματική λειτουργία της κάθε σχολικής μονάδας και σύμφωνα με τον Κουτούζη ο έλεγχος είναι μια διαδικασία κατά τη διάρκεια της οποίας παρακολουθείται και ρυθμίζεται η λειτουργία του οργανισμού
, σχολικής μονάδας, ώστε να εξασφαλιστεί η προσέγγιση των στόχων – στρατηγικών και επιχειρησιακών -που τέθηκαν κατά τη διαδικασία του προγραμματισμού. Η διαδικασία του ελέγχου για να είναι αποτελεσματική λαμβάνει υπόψη της τα παρακάτω:

1. Ο έλεγχος είναι απαραίτητος για την μέτρηση και την αξιολόγηση της απόδοσης του οργανισμού.

2. Ο έλεγχος είναι μια διαδικασία δυναμική και συνεχής.

3.Ο έλεγχος περιλαμβάνει όλες τις πλευρές του οργανισμού.

   Σύμφωνα με τον Σολομών η αξιολόγηση πρέπει να:

· συμβάλλει στην διεύρυνση της γνώσης για το επιτελούμενο σε κάθε σχολική μονάδα εκπαιδευτικό έργο,

· προωθεί διαδικασίες ανάπτυξης των σχολείων και να ενθαρρύνει τις πρωτοβουλίες σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο

· υποστηρίζει τη λήψη ορθολογικών αποφάσεων βασισμένων σε στοιχεία πραγματικής λειτουργίας

· λειτουργεί ως μοχλός βελτίωσης ή αλλαγής των εκπαιδευτικών πρακτικών και γενικότερα του εκπαιδευτικού συστήματος

3. ΒΑΣΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟ
      Ενεργοποίηση οργάνων λαϊκής συμμετοχής

1. Σχολικών επιτροπών

2. Σχολικών συμβουλίων

3. Δημοτικών και κοινοτικών επιτροπών Παιδείας

4. Νομαρχιακών επιτροπών παιδείας

 Ενεργοποίηση γονέων, ειδικότερα:

1    Εμπλοκή γονέων στη χάραξη της πολιτικής του σχολείου

2    Ζωντανή και σταθερή επαφή των γονέων με το σχολείο – σε επίσημο και ανεπίσημο πλαίσιο

3   Δραστηριότητες και εκδηλώσεις συνεργατικού χαρακτήρα

4.  Διεύρυνση του ρόλου του σχολείου με δραστηριότητες που αφορούν  την κοινότητα και τις ανάγκες των γονέων

5.  Εμπλοκή των γονέων στη διδακτική και μαθησιακή 

       Ενεργοποίηση διαδικασιών  ανάδειξης της σχολικής μονάδας

     1. Θεσμική κατοχύρωση του συλλόγου διδασκόντων σε επίπεδο αποφάσεων και υλοποίησης τους 

     2. Οικονομική αυτοδυναμία 

     3. Σχετική σταθερότητα σε εκπαιδευτικό προσωπικό

     4. Εξάλειψη εξουσιαστικών σχέσεων που πηγάζουν από διοικητικές ιεραρχίες

    5. Τροποποίηση χρόνου εργασίας των εκπαιδευτικών

      Ενεργοποίηση εκπαιδευτικής διαδικασίας

    1. Διαρκής στήριξη και ενίσχυση του εκπ/κού και διδακτικού έργου

    2. Προώθηση καινοτομιών και νεωτερισμών στην εκπαίδευση

    3. Τροποποίηση παιδαγωγικών πρακτικών

   4. Επεξεργασία σχεδίων και εκπαιδευτικού υλικού

Για συντονισμό όλων των ανωτέρω, απαιτείται η διαμόρφωση περιφερειακών δομών με συγκεκριμένη λειτουργία και κάτω από συγκεκριμένες προϋποθέσεις.

4. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ : Υλοποίηση – απολογισμός
   Στην Ελλάδα  η εκπαιδευτική μονάδα  αντιμετωπίζεται ως ο τελικός αποδέκτης αποφάσεων για την εφαρμογή της εκπαιδευτικής πολιτικής και σε αυτό έχει συμβάλλει σημαντικά ο συγκεντρωτικός χαρακτήρας του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος.
.

  Κατά τον Ανδρέου Απ. έγιναν πολλές συζητήσεις για την αποκέντρωση στην εκπαίδευση από τη Πολιτεία, τους φορείς της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης αλλά δεν υπήρχε κάποιο σχέδιο ούτε κάποια δέσμη ιδεών για το είδος της αποκέντρωσης στην εκπαίδευση, ούτε ποιους στόχους και ποιες πολιτικές θα υπηρετήσει.
.

Τα πλεονεκτήματα λήψης αποφάσεων σε αποκεντρωμένα όργανα της εκπαιδευτικής μονάδας θεωρούνται: 

· Η άμεση αντίληψη για την ρύθμιση μιας κατάστασης και η επιλογή της καταλληλότερης απόφασης

· Η ταχύτερη λήψη απόφασης και συνήθως η εκτέλεσή της με λιγότερο κόστος

· Η αμεσότερη παρακολούθηση των αποτελεσμάτων που επιφέρει η απόφαση 

    Η έκθεση του Ο.Ο.Σ.Α
 δίδει προτεραιότητα στην προσπάθεια αποκέντρωσης του εκπαιδευτικού συστήματος και στην τελική έκθεση των εμπειρογνωμόνων αναγνωρίζεται ότι στην πραγματικότητα πραγματοποιείται μάλλον μια αποσυγκέντρωση των αρμοδιοτήτων παρά μια αποκέντρωση.

   Επιφυλάξεις διατυπώνονται όσον αφορά τις συνέπειες της αποκέντρωσης κυρίως από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις των εκπαιδευτικών  (Δ.Ο.Ε - Ο.Λ.Μ.Ε) σε θέματα όπως

· Διαφοροποίηση των προτύπων μεταξύ των εκπαιδευτικών μονάδων

· Ανισόρροπη ανάπτυξη των εκπαιδευτικών περιφερειών

· Αλλοίωση δημόσιου και ενιαίου χαρακτήρα της εκπαίδευσης

· Σχέσεις εξάρτησης και υποτέλειας στους τοπικούς φορείς ή τους φορείς πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας αυτοδιοίκησης

· Αλλαγές εργασιακού τους καθεστώτος κ.ά.,

      Τρία επίπεδα  επηρεάζουν και διαμορφώνουν το πλαίσιο άσκησης «εσωτερικής εκπαιδευτικής πολιτικής».

    Α)Επίπεδο κεντρικής εξουσίας: ποιες και πόσες αρμοδιότητες επιθυμεί να παραχωρήσει η κεντρική εξουσία στη σχολική μονάδα και σε ποιο βαθμό θα είναι ουσιαστικές αρμοδιότητες ή αρμοδιότητες που θα νομιμοποιούν τις κεντρικές επιλογές

   Β)  τοπικό επίπεδο: οι εκπαιδευτικές αρχές, οι τοπικές αρχές, οι γονείς και άλλοι πόσο πρόθυμοι και κάτω από ποιες προϋποθέσεις θα αποδεχόταν την εκπαιδευτική μονάδα ως φορέα διαμόρφωσης εκπαιδευτικής πολιτικής

  Γ) επίπεδο της σχολικής μονάδας: υπάρχει πρόθεση και πνεύμα συνεργασίας για την ανάληψη ευθυνών, για τη δημιουργία κοινού οράματος.

Παρόλο που φαίνεται αρκετά δύσκολη υπόθεση η χάραξη στρατηγικού προγραμματισμού από τη σχολική μονάδα υπάρχουν περιθώρια δραστηριότητας, όπως θα δούμε παρακάτω τα οποία μπορούν να σχεδιαστούν – προγραμματιστούν και υλοποιηθούν και μέσω του απολογισμού να αξιολογηθούν και να αποτελέσουν τη βάση για τη χάραξη νέων προγραμμάτων και δραστηριοτήτων.
5. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΚΠ/ΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ 
    Η θέση της εκπαιδευτικής μονάδας σήμερα στο πλέγμα της εκπαιδευτικής ιεραρχίας έχει διαμορφώσει ένα σύνολο λειτουργιών και στάσεων οι οποίες αποτελούν στοιχεία της κουλτούρας της και τα χαρακτηριστικά της είναι: (α) ο ατομικός χαρακτήρας της διδασκαλίας και η απομόνωση του εκπαιδευτικού στην αίθουσα, (β) η «τυπική διεκπεραίωση» της ύλης και η μη παραγωγή διδακτικού υλικού και με θέματα αναλυτικού προγράμματος, (γ) η μετάθεση ευθυνών προς τα πάνω και η απουσία ανάληψης ευθυνών, (δ) ο κλειστός χαρακτήρας του σχολείου και η απουσία σχέσεων με τους γονείς και την ευρύτερη κοινωνία, (ε) η συγκέντρωση εξουσίας στο Διευθυντή και ο περιορισμένος ρόλος του συλλόγου διδασκόντων και (στ) η αποσπασματικότητα στην αντιμετώπιση προβλημάτων και η απουσία μιας συνολικής προσέγγισης.

Η εκπαιδευτική μονάδα είναι δυνατό να αναδειχθεί σε σημαντικό φορέα διαμόρφωσης και άσκησης εκπαιδευτικής πολιτικής αν γίνουν αλλαγές στους ακόλουθους τομείς.

  1. Στην εκχώρηση αρμοδιοτήτων  για λήψη αποφάσεων στην εκπαιδευτική μονάδα.

  2. Στην πολιτική και τεχνική στήριξης της εκπαιδευτικής μονάδας στο νέο της ρόλο

  3. Στην προώθηση ευέλικτων διαδικασιών για πειραματισμούς με αποτελεσματικά οργανωτικά σχήματα σε επίπεδο εκπαιδευτικής μονάδας.

  4. Στην αλλαγή της ιεραρχικής γραφειοκρατικής δομής της σημερινής διοίκησης της εκπαιδευτικής μονάδας και της εκπαίδευσης γενικότερα, ώστε να αποδέχεται αποφάσεις που λαμβάνονται αποκεντρωμένα, με έμφαση σε μια ηγεσία που εμψυχώνει, συντονίζει και κινητοποιεί.

  Το μοντέλο διοίκησης που ανταποκρίνεται περισσότερο στις νέες απαιτήσεις της εκπαιδευτικής μονάδας είναι το λεγόμενο “συνεργατικό» μοντέλο
. Σύμφωνα με το μοντέλο αυτό, η εξουσία και η λήψη των αποφάσεων μοιράζονται ανάμεσα σε μερικά ή όλα τα μέλη της εκπαιδευτικής μονάδας και στηρίζεται

· Στις δημοκρατικές αρχές για τη λήψη των αποφάσεων

· Στην αυθεντία και άποψη του επαγγελματία ειδικού και όχι στην εξουσία θέσης

· Στις κοινές αξίες σχετικά με την εκπαίδευση και την κοινωνία που μοιράζονται τα μέλη του σχολείου:ένα όραμα για το σχολείο

· Στο μικρό μέγεθος των ομάδων που εξασφαλίζει τη συμμετοχή όλων

· Στην κοινή αποδοχή των αποφάσεων που προκύπτουν μέσα από συμφωνία

  Όλα τα ανωτέρω συμβάλλουν στο να δημιουργηθεί μια κουλτούρα συνεργασίας στην εκπαιδευτική μονάδα. Η απουσία κοινής κουλτούρας συνεργασίας στο χώρο της εκπαίδευσης, αντικαθίσταται στην αρχή από την τεχνητή συνεργατικότητα, διεργασία που προβλέπει επιτροπές και ομάδες εργασίας, οι οποίες ορίζονται κεντρικά και καλούνται υποχρεωτικά οι εκπαιδευτικοί να λάβουν μέρος. Επισημαίνεται ο κίνδυνος γραφειοκρατικοποίησης και τυποποίησης αυτής της τεχνητής συνεργατικότητας.

Η σχέση αλληλεπίδρασης μεταξύ εκπαιδευτικού οργανισμού και κοινωνίας είναι ουσιαστική και αναγκαία. Η συμμετοχή της κοινότητας στη ζωή του εκπαιδευτικού οργανισμού αλλά και του εκπαιδευτικού οργανισμού στη ζωή της κοινότητας, μέσα από θεσμοθετημένα όργανα είναι στενή και καθοριστικής σημασίας για την ύπαρξη και ανάπτυξής τους. Ο ι αλλαγές που συντελούνται σε κοινωνικό-πολιτικό και σε οικονομικό-τεχνολογικό επίπεδο, στον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο, δημιουργούν μια σειρά προκλήσεων, που όχι μόνο δεν αφήνουν αμέτοχο το εκπαιδευτικό σύστημα, αλλά αντίθετα το προτρέπουν, ως ανοιχτό σύστημα που είναι, να αντιδράσει σ' αυτές.

Συγκεκριμένα, επιβάλλεται η ενεργοποίηση του ρόλου των οργάνων λαϊκής συμμετοχής
 στην εκπαίδευση σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση του Ν.1566/85, ότι "επιτρέπουν στην κοινωνία να εκφράσει θέσεις και απόψεις για την παιδεία, το περιεχόμενο των σπουδών με την παραγωγική και αναπτυξιακή διαδικασία, να επιτρέπουν τη σύνδεση των εσωτερικών ανθρωπιστικών στόχων για ανάπτυξη ολοκληρωμένης και ελεύθερης προσωπικότητας με τις αναπτυξιακές και κοινωνικές ανάγκες". Δυστυχώς όμως  όπως παρατηρούν πολλοί ερευνητές(Αθανασούλα-Ρέππα Αν., 1999, Σαΐτης Αν.1999, Ανδρέου Απ.,1998 κ.α.) , οι προσδοκίες για τα όργανα λαϊκής συμμετοχής απέχουν πολύ από την πραγματικότητα. Ουσιαστικά, η λειτουργία αυτών των οργάνων δεν επηρεάζει καθόλου τη διαμόρφωση της κοινωνικής λειτουργίας του σχολικού μηχανισμού. 
Η ενεργοποίηση πραγματοποιείται μέσω ουσιαστικής συνεργασίας σχολείου-γονέων, αντιμετωπίζοντας τους όχι μόνο ως συνεργάτες , εταίρους και υποστηρικτές αλλά και ως κοινωνικούς δρώντες και ομάδα πίεσης , μέσω στήριξης  διαφόρων  εκδηλώσεων πολιτιστικών – αθλητικών και καλλιτεχνικών αλλά και μέσω της   ανάληψης πρωτοβουλιών για την εφαρμογή καινοτομιών , όπως :

1. Την ανάπτυξη δραστηριοτήτων χρήσιμων στους μαθητές , σύμφωνα με τις ιδιαίτερες κλίσεις τους και τα ενδιαφέροντά τους.

2. Τη σύνδεση του εκπαιδευτικού οργανισμού με τις παραγωγικές μονάδες ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες της περιοχής και τα ενδιαφέροντα των μαθητών.

3. Την αξιοποίηση και εκμετάλλευση των κτιριακών εγκαταστάσεων και υποδομών του εκπαιδευτικού οργανισμού και της περιοχής για τα καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα, μετατρέποντας ολόκληρη την τοπική κοινωνία σ ' ένα εργαστήρι μάθησης.

Ιδιαίτερη λοιπόν προσοχή πρέπει να δοθεί στους τομείς δράσης που μπορούν να αναπτυχθούν μεταξύ εκπαιδευτικού οργανισμού και τοπικής κοινωνίας για  την ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων και επισκέψεων με στόχο την αρτιότερη εμπέδωση της γνώσης και τη γνωριμία με τις πτυχές της κοινωνικής τοπικής ζωής και τις τοπικής ιστορίας , αλλά και τη δημιουργία στάσεων, αντιλήψεων και συμπεριφορών που να ανταποκρίνονται στο δημοκρατικό τρόπο συμβίωσης και στην προαγωγή της τοπικής δημοκρατίας. Κάποιοι τομείς λοιπόν δράσης θα  ήταν :

1. Τομείς συνεργασίας με μουσεία , πινακοθήκες , δημοτικές πολιτιστικές επιχειρήσεις , πολιτιστικά κέντρα , βιβλιοθήκες , αθλητικούς συλλόγους, επιστημονικές ενώσεις , αγροτικές ενώσεις, επιμελητήρια , τοπικές οργανώσεις πολιτικών κομμάτων, τοπικά μέσα επικοινωνίας.

2. Τομείς συνεργασίας με τοπικές δημόσιες υπηρεσίες όπως τελωνείο , δασαρχείο , λιμεναρχείο , Μητρόπολη, αγροτικά ή δημοτικά ή νομαρχιακά νοσοκομεία άλλους εκπαιδευτικούς οργανισμούς , ΑΕΙ, ΤΕΙ , επιχειρήσεις.

Παράλληλα δεν πρέπει να λησμονούμε ότι η τοπική κοινωνία  μπορεί να παρέμβει ενεργά στην εκπαιδευτική διαδικασία, με  τη διαμόρφωση μέρους του προγράμματος σπουδών, με βάση τις τοπικές ανάγκες. Αυτό βέβαια, βρίσκει πρόσφορο έδαφος στη συνεχιζόμενη εκπαίδευση λόγω της άμεσης σχέσης της με την τοπική αγορά εργασίας. Για παράδειγμα , θέματα του προγράμματος σπουδών που θα  μπορούσαν να αποτελέσουν αντικείμενο τοπικών και όχι κεντρικών ρυθμίσεων , μπορεί να είναι :

· Η τοπική ιστορία , ο τοπικός λαϊκός πολιτισμός , η τοπική πολιτική ιστορία και η τοπική παραγωγή. 
· Μαθησιακής και εργασιακής εμπειρίας και υποβοήθησης του επαγγελματικού προσανατολισμού των νέων στις αποφάσεις τους για επαγγελματική σταδιοδρομία. 

· Παρέμβασης στον εμπλουτισμό του αναλυτικού προγράμματος και βελτίωσης της διδακτικής μεθοδολογίας  προσαρμοσμένα στον τοπικό οικονομικό περίγυρο
· Ενδυνάμωσης του ρόλου του εκπαιδευτικού οργανισμού στην τοπική κοινωνία και ενεργοποίησης όλων των φορέων που μπορούν να προσφέρουν ευκαιρίες μάθησης μέσα από την πράξη.

· Επισκέψεις των σχολείων στις επιχειρήσεις και ενημέρωση μαθητών ώστε να κατανοήσουν τον κόσμο της εργασίας .

· Ενίσχυση των σχολικών μονάδων με εξοπλισμό ή υποστήριξη των πρωτοβουλιών τους.

6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Διαφαίνεται μια προσπάθεια  «ελεγχόμενης αποσυγκέντρωσης» του εκπαιδευτικού συστήματος και έχουν τεθεί διαδικασίες προσαρμογής του εκπαιδευτικού συστήματος στην ευρωπαϊκή πραγματικότητα – το εκπαιδευτικό σύστημα ωθείται σε διαδικασίες εσωτερικής αναδόμησης και μετασχηματισμού -  μεταφορά αρμοδιοτήτων σε περιφερειακά όργανα, κυρίως διαχειριστικών, και «μερικής αυτονόμησης» της εκπαιδευτικής μονάδας (δυνατότητες διαμόρφωσης τμήματος των αναλυτικών προγραμμάτων μέσα από τα προαιρετικά εκπαιδευτικά προγράμματα κ.ά.,). Αυτό δεν ομολογείται δημοσίως διότι:

· Υπάρχει στο πολιτικό σύστημα η πολιτική της ασυνέχειας και ασυνέπειας, κυρίως λόγω του πολιτικού κόστους.

· Είναι  διάχυτη η εντύπωση έλλειψης επαγγελματισμού, αλληλεπίδρασης και συνεργασίας των εκπαιδευτικών.

· Φόβος συντηρητικοποίησης  τμημάτων του πληθυσμού εξαιτίας των εκπαιδευτικών μεταρρυθμίσεων, κυρίως των γονέων.

Σ’ αυτό το πλαίσιο ακριβώς η εκάστοτε εκπαιδευτική μονάδα, παρόλο που φαίνεται εγκλωβισμένη από το συγκεντρωτικό εκπαιδευτικό σύστημα έχει τη δυνατότητα χάραξης εσωτερικής εκπαιδευτικής πολιτικής που αναφέρεται περισσότερο στο λειτουργικό και λιγότερο στον στρατηγικό προγραμματισμό. Προϋπόθεση  αποτελεί ο σωστός σχεδιασμός, η συνεπής υλοποίηση, η αναζήτηση πρωτοβουλιών, η ύπαρξη οράματος και η ενεργοποίηση όλων. Τόσο οι εκπαιδευτικοί όσο και όσοι κινούνται γύρω από τη μονάδα έχουν ρόλο και η συμβολή τους θεωρείται απαραίτητη.
Η αξιολόγηση μέσω του απολογισμού  με όποια μορφή και αν εφαρμοστεί αποτελεί εργαλείο για βελτίωση της όλης εκπαιδευτικής διαδικασίας. Σε πρώτη φάση  στοχεύει μόνο σε «απτές» βελτιωτικές παρεμβάσεις της υπάρχουσας κατάστασης με τη συναίνεση των ενδιαφερομένων, χωρίς άλλες σκοπιμότητες, και σε δεύτερη φάση σε ευρύτερες αλλαγές οι οποίες θα προκύψουν μέσω της σύγκρισης των αναμενόμενων από τον προγραμματισμό στόχων και των πραγματοποιούμενων μέσω της υλοποίησης. Τα συμπεράσματα που θα προκύψουν θα αποτελέσουν τη βάση για τη θέσπιση νέων στόχων και τη συγκρότηση νέου προγραματισμού.
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