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Περίληψη 

Η εισήγηση αυτή έχει στόχο να αναδείξει τους παράγοντες που είναι απαραίτητο να ληφθούν υπόψη ώστε να διαμορφωθεί ένα μοντέλο δυναμικό, ικανό να υποστηρίξει την αναβάθμιση της Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (ΤΕΕ) στη χώρα μας. Σ’ αυτό το πλαίσιο, οι μαθητές των ΕΠΑΛ και των ΕΠΑΣ θα έχουν τη δυνατότητα να ανταποκρίνονται στις διαρκώς αναπροσαρμοζόμενες ανάγκες της εποχής της Τεχνολογίας, της Επικοινωνίας και της Συνεργασίας, όχι μόνο στη διάρκεια της φοίτησής τους αλλά και στην πορεία της επαγγελματικής τους καριέρας. Για το σκοπό αυτό θα γίνει αναφορά στο φινλανδικό εκπαιδευτικό σύστημα και τις παραμέτρους που επηρεάζουν την αποτελεσματικότητά του. Επίσης θα γίνει αναφορά στο Κοινό Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς (CEFR/ ΚΕΠΑ, 2001) ως έγγραφο ορόσημο για τη διδασκαλία της Αγγλικής γλώσσας, καθώς θέτει τις βασικές παραμέτρους για την πιστοποίηση της γλωσσομάθειας μέσω της διεξοδικής περιγραφής των επιπέδων γνώσης της γλώσσας και των κατηγοριοποιήσεών τους που παρέχει. 
Εισαγωγή 

Η επιλογή της παρουσίασης του φινλανδικού μοντέλου έγινε με αφορμή την ανταλλαγή επισκέψεων μεταξύ των δύο φορέων των δύο χωρών, του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου της Ελλάδας και του αντίστοιχου φορέα της Φινλανδίας για ανταλλαγή απόψεων πάνω σε θέματα Τεχνικής- Επαγγελματικής Εκπαίδευσης αλλά και με γνώμονα την αλματώδη πρόοδο που σημειώνεται στον τομέα της εκπαίδευσης στη χώρα αυτή τα τελευταία χρόνια. Αξίζει να αναφερθεί ότι η ΤΕΕ στη Φινλανδία διασφαλίζει κάθε χρόνο το 8% του συνολικού ετήσιου προϋπολογισμού που διατίθεται για την παιδεία. Επιπλέον, η Τεχνική-Επαγγελματική Εκπαίδευση στη Φινλανδία επιχορηγείται από επιχειρήσεις και οργανισμούς, στους οποίους οι μαθητές έχουν την ευκαιρία να κάνουν πρακτική άσκηση στη διάρκεια της φοίτησής τους αποκτώντας έτσι πολύτιμη εμπειρία για την μετέπειτα επαγγελματική τους σταδιοδρομία. 

Το εκπαιδευτικό σύστημα στη Φινλανδία διαμορφώνεται με βάση ένα σύνολο κριτηρίων και παραγόντων που έχουν σχέση αλληλεξάρτησης και αλληλεπίδρασης μεταξύ τους και επηρεάζουν την αύξηση ή τη μείωση της αποδοτικότητας του οργανισμού. Τα στοιχεία αυτά καθορίζονται τόσο από το Κοινό Πλαίσιο Αξιολόγησης (Common Assessment Framework) όσο και από το Ευρωπαϊκό Πρότυπο Αριστείας για τους Οργανισμούς (επιχειρηματικούς, εκπαιδευτικούς κλπ) (European Foundation for Quality Management). Αφορούν δε όλους τους εμπλεκόμενους, τις αλλαγές και καινοτομίες που εισάγονται στη λειτουργία του οργανισμού για τον εκσυγχρονισμό του και τα αποτελέσματα της ανθρώπινης εργασίας, των εμπορικών σχέσεων που συνάπτονται και των κοινωνικών δικτυώσεων που σχηματίζονται. Αξίζει ωστόσο να επισημάνουμε ότι για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του οργανισμού, λαμβάνονται υπόψη όχι μόνο τα παράγωγα αλληλεπιδράσεων και τα προϊόντα εργασίας αλλά και οι διαδικασίες που οδηγούν σε αυτά, καθώς και οι αρχές (π.χ. θεσμικοί φορείς εξουσίας, πολιτικές και στρατηγικές, συνεργασίες κλπ) που προσδιορίζουν τις διαδικασίες αυτές. Επομένως, κατ’ επέκταση, η λειτουργία του σύγχρονου Επαγγελματικού Σχολείου (ΕΠΑΛ / ΕΠΑΣ) είναι αναγκαίο να καθορίζεται από μια σειρά κριτηρίων, που στόχο έχουν τη διασφάλιση της ποιότητας στο σχολικό / εργασιακό χώρο και τα οποία συμπίπτουν με τα κριτήρια διασφάλισης της ποιότητας λειτουργίας κάθε οργανισμού, εκπαιδευτικού ή μη (Ηλιάδης 2007).
Προσαρμόζοντας το Ευρωπαϊκό Πρότυπο στην ελληνική εκπαιδευτική πραγματικότητα και, πιο συγκεκριμένα, στην Τεχνική-Επαγγελματική Εκπαίδευση, καταλήγουμε σε ένα δυναμικό, αλληλεπιδραστικό, ολιστικό μοντέλο, όπως φαίνεται παρακάτω, στην εικόνα 1. 
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Η Τεχνική- Επαγγελματική Εκπαίδευση στην Ελλάδα 

Γενικές αρχές 

Με βάση το παραπάνω ολιστικό μοντέλο, ο εκπαιδευτικός οργανισμός δεν αποτελεί ένα σύνολο από συστατικά μέρη που λειτουργούν ανεξάρτητα το ένα από το άλλο, αλλά μάλλον ένα οικοσύστημα, σύνθετο, και του οποίου η αποτελεσματικότητα ή μη, καθορίζεται από τις σχέσεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στα συστατικά μέρη του, είτε αυτά είναι ανθρώπινοι πόροι, είτε υλικοί, είτε παράγωγα εργασίας και κοινωνικών σχέσεων. Η άποψη αυτή στηρίζεται θεωρητικά στη συστημική προσέγγιση της λειτουργίας των οργανισμών (Heylighen, 1998). Οι παιδαγωγικές αρχές που καθορίζουν τον τρόπο που γίνεται η διδασκαλία στους εκπαιδευτικούς οργανισμούς, και πιο συγκεκριμένα στην Τεχνική-Επαγγελματική Εκπαίδευση, δεν μπορεί να είναι αποκομμένες από το γενικότερο αυτό πλαίσιο. Αντίθετα, θα πρέπει να είναι προσαρμοσμένες στις σύγχρονες ανάγκες των σημερινών μαθητών και αυριανών πολιτών- επαγγελματιών για τη διαρκή ενημέρωση και ανανέωση των πληροφοριακών δεδομένων στους τομείς εξειδίκευσης και για τη δημιουργία και εξέλιξη συνεργατικών σχημάτων μέσα στα οποία η γνώση οικοδομείται, διαμοιράζεται και αναθεωρείται. 

Το παιδαγωγικό πλαίσιο σε μια αναβαθμισμένη ΤΕΕ καθορίζεται από σύγχρονα αναλυτικά προγράμματα που στηρίζονται θεωρητικά στην κοινωνικο-γνωστική προσέγγιση της γνώσης (Vygotsky, 1978, Bandura, 1986) και την ενταγμένη σε κοινωνικό πλαίσιο μάθηση (Lave et al., 1991). Σύμφωνα με τις προσεγγίσεις αυτές, η μάθηση είναι μια εσωτερική διαδικασία που επισυμβαίνει στη διάρκεια της επαφής των ατόμων με άλλα άτομα και των αλληλεπιδραστικών σχέσεων που δημιουργούνται μεταξύ τους. Ο γλωσσικός συμβολισμός αλλά και τα αντικείμενα που παράγονται στα πλαίσια μιας δραστηριότητας λειτουργούν ως διαμεσολαβητές και διευκολύνουν την γνωστική επεξεργασία και τη διαμόρφωση νοητικών σχημάτων στον ανθρώπινο εγκέφαλο. Επομένως, για τη διευκόλυνση της μάθησης στο πλαίσιο του σχολείου, οι μαθητές θα πρέπει να έχουν την ευκαιρία να αναπτύξουν τις απαραίτητες δεξιότητες όχι μόνο σε επίπεδο ατομικό αλλά και ως μέλη μιας ομάδας, σε επίπεδο συνεργατικό και με τέτοιο τρόπο ώστε η γνώση να οικοδομείται εμπειρικά. Σύμφωνα με τον κύκλο των 4 σταδίων της εμπειρικής μάθησης του Kolb (1984), η οικοδόμηση της γνώσης συνδέεται άμεσα με την εμπειρία, την παρατήρηση, τον αναστοχασμό και τον ενεργό πειραματισμό. 

Η διδασκαλία της Αγγλικής γλώσσας στην ΤΕΕ 

Το Κοινό Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς 
Στον τομέα της διδασκαλίας της Αγγλικής, αλλά και γενικότερα των ξένων γλωσσών, είναι αναγκαία η σύγκλιση των εκπαιδευτικών φορέων σε Ευρωπαϊκό επίπεδο για τον καθορισμό αντικειμενικών κριτηρίων και την περιγραφή της γλωσσικής ικανότητας του μαθητή. Έτσι, μέσα από το πλαίσιο ενός διαφανούς αξιολογικού συστήματος διασφαλίζεται η αξιοπιστία στην πιστοποίηση της γλωσσομάθειας, που αποτελεί ένα ακόμη εφόδιο για την ανταγωνιστική παρουσία του μαθητή στον εργασιακό χώρο. Σε πρακτικό επίπεδο, δεν είναι τυχαίο ότι, σύμφωνα με τις προδιαγραφές του CEDEFOP,
 το βασικό στοιχείο μαζί με τα προσωπικά δεδομένα και την κατάρτιση του υποψηφίου στο ευρωδιαβατήριο κατάρτισης (Europass CV) είναι η γνώση των ξένων γλωσσών και οι επιμέρους δεξιότητες σε αυτές. 
Το Κοινό Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς (CEFR /ΚΕΠΑ, 2001) αποτελεί μια κοινή βάση αναφοράς σε ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς περιγράφει αναλυτικά και με σαφήνεια τις γνώσεις και δεξιότητες που είναι απαραίτητο να αναπτύξουν οι μαθητές ώστε να χρησιμοποιούν την ξένη γλώσσα ως lingua franca, για αποτελεσματική επικοινωνία και δράση σε περιβάλλοντα οικεία ή μη. Η περιγραφή γνώσεων και δεξιοτήτων συνοδεύεται από τον καθορισμό των ευρύτερων θεματικών πεδίων εντός των οποίων διαμορφώνονται τα πολιτιστικά περιβάλλοντα στα οποία η γλώσσα μπορεί να αξιοποιηθεί ως κώδικας επικοινωνίας και συνεννόησης ατόμων που ζουν και κινούνται μέσα στην περιφέρεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και στην παγκόσμια εργασιακή σκηνή. Επιπλέον, το ΚΕΠΑ ορίζει τα επίπεδα γλωσσομάθειας (A1, A2, B1, B2, C1 & C2) τα οποία επιτρέπουν να αξιολογείται η πρόοδος των μαθητών από συστήματα αξιολόγησης με κοινά κριτήρια και δείκτες. Ωστόσο, οφείλουμε να επισημάνουμε ότι τα κριτήρια του ΚΕΠΑ δεν είναι ο βασικός στόχος της γλωσσικής παιδείας στις ξένες γλώσσες. Βασικό στόχο της γλωσσικής παιδείας του μαθητή πρέπει να αποτελεί η ανάπτυξη της συνολικής προσωπικότητάς του και η ανάπτυξη κριτικής σκέψης ώστε με τις εμπειρίες που αποκτά κατά τη μελέτη της ξένης γλώσσας να λειτουργεί επικοινωνιακά, να είναι αξιοποιήσιμος εργασιακά και να συνεργάζεται σε περιβάλλοντα πολυπολιτισμικά. 
Ανάπτυξη δεξιοτήτων και δραστηριότητες 

Οι στόχοι του μαθήματος της Αγγλικής δεν μπορεί να είναι αποκομμένοι από το γενικότερο πλαίσιο της θεώρησης της Τεχνικής-Επαγγελματικής Εκπαίδευσης κάτω από ένα ολιστικό πρίσμα. Η θεματική σύνδεση με, κατά το δυνατό, περισσότερα από τα μαθήματα που διδάσκονται στη βαθμίδα αυτή και η ανάπτυξη κοινωνικο-γνωστικών δεξιοτήτων αποτελούν ουσιώδη στοιχεία ενός αναλυτικού προγράμματος που τοποθετεί το μαθητή / εκπαιδευόμενο στο κέντρο και στοχεύει στην ισορροπημένη και ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητάς του. 
Η επεξεργασία διαθεματικών εννοιών μέσω της κάθετης (ανά τάξη) και οριζόντιας (μαθήματα της ίδιας τάξης) σύνδεσης δίνει την ευκαιρία στο μαθητή να αναπτύξει συνείδηση της σφαιρικότητας της γνώσης. Παράλληλα, η ενσωμάτωση από τον εκπαιδευτικό κατάλληλων άμεσων και έμμεσων (π.χ. με την υλοποίηση σχεδίων εργασίας/ projects) διδακτικών πρακτικών ενισχύει το αρχικό κίνητρο για μάθηση και διευκολύνει την ανάπτυξη δεξιοτήτων και στρατηγικών για την βιωματική προσέγγιση της γνώσης μέσω δραστηριοτήτων που διαπραγματεύονται αυθεντικές καταστάσεις και που είναι προσαρμοσμένες στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών. Πιο αναλυτικά, οι δεξιότητες που είναι απαραίτητο να αναπτύξουν οι μαθητές στην ΤΕΕ είναι: γνωστικές - μεταγνωστικές, γλωσσικές, κοινωνικές και πρακτικές. Εύλογο είναι ο σχεδιασμός δραστηριοτήτων που στοχεύουν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων και στρατηγικών να συσχετίζεται με τις αρχές που αναφέρθηκαν παραπάνω. Ενδεικτικά παραθέτουμε 3 παραδείγματα για την Α΄, τη Β΄ και τη Γ΄ τάξη των ΕΠΑΛ αντίστοιχα. 
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Συμπεράσματα – προτάσεις 
Ολοκληρώνοντας την εισήγηση αυτή και λαμβάνοντας υπόψη όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, συμπεραίνουμε ότι το Επαγγελματικό Σχολείο θα πρέπει να είναι ο χώρος όπου ο μαθητής, με όχημα τη γλώσσα (μητρική και ξένη), αποκτά πρόσβαση στη βιβλιογραφία, Ελληνική και διεθνή, οικοδομεί γνώσεις, θεωρητικές και πρακτικές, και αποκτά τα εφόδια που είναι απαραίτητα για έναν επαγγελματία ώστε να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις τόσο σε τοπικό, όσο και σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Επομένως, για τη λειτουργία ενός σύγχρονου Επαγγελματικού Σχολείου οι ανάγκες των μαθητών θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη, όπως και οι ανάγκες της Ελληνικής κοινωνίας σε επίπεδο επαγγελματικό. Με αυτό το σκεπτικό πρέπει να σημειώσουμε ότι για να προωθηθούν οι προδιαγραφές που αναφέρθηκαν παραπάνω σχετικά με τη διδασκαλία των ξένων γλωσσών στην Τεχνική Επαγγελματική Εκπαίδευση χρειάζονται σύγχρονα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών και μέθοδοι διδασκαλίας, εργαστήρια και αίθουσες εξοπλισμένες με οπτικοακουστικό υλικό. 
Σε γενικότερο επίπεδο, είναι επίσης σημαντική η σύνδεση της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης με τα ίδια τα επαγγέλματα, καθώς και η έρευνα για τις ειδικότητες και για τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας για απασχολησιμότητα (Παπάς, 2006). Εξίσου σημαντική και αναπόσπαστο μέρος των σπουδών των μαθητών είναι η πρακτική άσκηση, όπως και η δημιουργία κινήτρων για πρακτική άσκηση, και ο σχεδιασμός προγραμμάτων για την επιμόρφωση των καθηγητών της επαγγελματικής εκπαίδευσης. Ωστόσο, για να επιτευχθούν τα παραπάνω και με απώτερο στόχο την ποιότητα στην εκπαίδευση θα πρέπει να αλλάξει ο τρόπος (φιλοσοφία, οικονομική ενίσχυση, σύνδεση με την αγορά εργασίας, κ.ά.) με τον οποίο η πολιτεία αντιμετωπίζει τα ΕΠΑ.Λ και τις ΕΠΑ.Σ (Κοσμίδου-Hardy, 2007).
Στο Φινλανδικό εκπαιδευτικό σύστημα, οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα να κάνουν τη μαθητεία τους ή την πρακτική εξάσκηση σε χώρες του εξωτερικού (χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν μαθήτριες του τουριστικού τομέα που κάνουν την πρακτική τους σε ξενοδοχεία του New Jersey, ΗΠΑ, Αγγλία, Γερμανία, Κύπρο κ.ά.). Επιπλέον, οι Φινλανδοί μαθητές συμμετέχουν ενεργά σε όλα τα Ευρωπαϊκά προγράμματα ανταλλαγών και διαγωνίζονται σε παγκόσμιο επίπεδο (World Skills Competition) για να επιδείξουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες που απέκτησαν στη διάρκεια της μαθητείας τους ή της πρακτικής εξάσκησής τους. Οι καινοτομίες αυτές αποτελούν ερέθισμα και κίνητρο για την αναβάθμιση της δευτεροβάθμιας τεχνικο-επαγγελματικής εκπαίδευσης και για τη χώρα μας προς παρόμοιες κατευθύνσεις ώστε η ΤΕΕ μελλοντικά να αποκτήσει κυρίαρχο κοινωνικά ρόλο με στόχο την ικανοποίηση των αναγκών της αγοράς εργασίας, διασφαλίζοντας ωστόσο την παιδαγωγική διάσταση της συγκεκριμένης βαθμίδας της εκπαίδευσης. 
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