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Αίγυπτος

Στην Αίγυπτο περίπου το 3000 π.Χ υπήρχε αθλητική δραστηριότητα και μας το μαρτυρούν ορισμένες λογοτεχνικές και εικονογραφικές πηγές. Κατά τους προϊστορικούς χρόνους  γίνονταν αγώνες, οι οποίοι περιλάμβαναν την πάλη, τις ραβδομαχίες, την πυγμαχία, το κυβίστημα ή ακροβασία, την τοξοβολία, την ιππασία, την κωπηλασία και διάφορα άλλα αγωνίσματα με μπάλα.

Μεσοποταμία
Στην Μεσοποταμία οι αγώνες που γίνονταν κατά τους  προϊστορικούς χρόνους  ήταν οι αγώνες της πάλης. Την ύπαρξη τους τη γνωρίζουμε μέσω κάποιων σκηνών πάλης σκαλισμένων σε σφραγίδες. Ακόμα, μέσω κειμένων σφηνοειδούς γραφής και μέσω του έπους του Γκιλγκαμές.

Μινωική Κρήτη

Στη Μινωική Κρήτη γίνονταν αγώνες πυγμαχίας, πάλης, τα ταυροκαθάψια και τα ακροβατικά. Είχαν θρησκευτικό χαρακτήρα και φαίνεται ότι είτε αποτελούσαν μέρος τελετουργικής ενηλικίωσης είτε θρησκευτικού θεάματος.

Μυκηναϊκή Ελλάδα

Οι αγώνες που γίνονταν στη Μυκηναϊκή Ελλάδα ήταν το κυβίστημα, τα ταυροκαθάψια, η πυγμαχία, η πάλη, ο δρόμος, η αρματοδρομία, το κυνήγι και η αρματοδρομία. 


Τα τέσσερα πρώτα τα πήραν από τους Μινωίτες. Συνδέονταν με θρησκευτικές τελετές και με τελετές  γονιμότητας και αποτελούσαν ταφικά έθιμα, τα οποία συμβόλιζαν την αναγέννηση της ζωής, γιατί οι αγώνες που γίνονταν στην μνήμη των νεκρών διαχώριζαν τους ζωντανούς από τους νεκρούς. Γνωρίζουμε την ύπαρξη τους μέσω απεικονίσεων σε σφραγιδόλιθους, σε τοιχογραφίες, σε αγγεία και μέσω της Ιλιάδας και της Οδύσσειας που περιγράφουν αθλητικούς αγώνες.

Αρχαία Ελλάδα

Αθήνα

Στην αρχαία Αθήνα αθλούνταν μόνο τα αγόρια των Αθηναίων πολιτών με σκοπό να καλλιεργήσουν και το σώμα τους και το πνεύμα τους.
Σπάρτη

Η σωματική άσκηση ήταν το βασικότερο στοιχείο στην εκπαίδευση των νέων στην Σπάρτη. Γυναίκες και άντρες γυμνάζονταν καθημερινά για να διατηρούν το σώμα τους υγιές και δυνατό και όχι τόσο για να καλλιεργήσουν το πνεύμα τους.

Ελληνιστική περίοδος 

Στις πόλεις που ίδρυσε ο Μέγας Αλέξανδρος και οι διάδοχοι του στην ανατολή, δημιουργήθηκαν γυμνάσια και οργανώθηκαν αγώνες. Η ίδρυση γυμνασίων έδειχνε τον ελληνικό τρόπο ζωής και την ελληνική παιδεία και στόχευε στον εξελληνισμό των μη Ελλήνων.
Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία 

Οι Ρωμαίοι, σε αντίθεση με τους Έλληνες που κυρίως ενσωμάτωσαν τον αθλητισμό στην εκπαίδευση των νέων, τον χρησιμοποίησαν για να αντεπεξέλθουν στους πολέμους και για θέαμα. Για τους  Ρωμαίους οτιδήποτε ήταν αθλητικό και ελκυστικό γινόταν θέαμα. Η πολιτική του «άρτος και θεάματα» είχε ως συνέπεια, ο λαός να μάθει να αγαπά με πάθος τις μονομαχίες, τις θηριομαχίες και άλλα αιμοσταγή θεάματα.

Βυζάντιο 

Οι Ολυμπιακοί αγώνες καταργήθηκαν στο Βυζάντιο, πιθανότατα από το Θεοδόσιο Ά το 393μ.Χ., γιατί χαρακτηρίστηκαν ως ειδωλολατρικό έθιμο. 


Ωστόσο, η άθληση συνέχισε να υπάρχει και οι αρματοδρομίες αποτελούσαν το προσφιλέστερο θέαμα των Βυζαντινών.

Μεσαίωνας 

Η φυσική ανάπτυξη υποτιμήθηκε, κατά την περίοδο αυτή, διότι πίστευαν ότι ο χρόνος που διατίθεται σε φυσική δραστηριότητα, θα ήταν προτιμότερο να χρησιμοποιηθεί για πνευματικές αναζητήσεις και θρησκευτική εκπαίδευση.

Φεουδαρχία

Κατά την περίοδο της Φεουδαρχίας, δικαίωμα φυσικής άσκησης και αγωγής κατείχαν μόνο τα αγόρια, διότι έπρεπε να είναι ετοιμοπόλεμα.


Οι προσφιλέστερες δραστηριότητες των ευγενών ήταν οι κονταρομαχίες. Με σκοπό να αποκτήσουν τον τίτλο του ιππότη, εκπαιδεύονταν από την παιδική τους ηλικία στο κυνήγι, στην αναρρίχηση, στην ξιφομαχία και στην ιππασία.

Αναγέννηση


Κατά την περίοδο της Αναγέννησης, δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην αρμονική ενότητα σώματος και πνεύματος. Αυτό συνέβη, διότι πίστευαν πως λόγω του στρες των διανοητικών εργασιών και της χειρωνακτικής εργασίας έπρεπε να ανακουφίζονται και να ξεκουράζονται με δραστηριότητες αναψυχής. 

Διαφωτισμός

Τον 17ο και 18ο αιώνα, δημιουργήθηκε στην Ευρώπη ένα πνευματικό κίνημα γνωστό ως Διαφωτισμός. Δύο πρώτοι εργάτες του κινήματος αυτού ο Τζων Λοκ και ο Ζαν Ζακ Ρουσό υποστήριζαν πως οι σωματικές ασκήσεις από νεαρή ηλικία βοηθούν στην υγεία και στις πνευματικές δυνατότητες του ατόμου. Κατά την γνώμη τους η σωματική και η πνευματική αγωγή πρέπει να συμβαδίζουν.

Βιομηχανική επανάσταση 

Στις αρχές του 19ου αιώνα, κάποια σχολεία στην Αγγλία άρχισαν να αναπτύσσουν τον αθλητισμό ως ένα μέσο αγωγής ευγενών νέων. Ακόμα τα δημόσια ιδρύματα οργάνωσαν τα λαϊκά παιχνίδια περισσότερο. Με τον τρόπο αυτό φτάσαμε στα  αθλήματα που έχουμε σήμερα, όπως στο ράγκμπι και στο ποδόσφαιρο.

ΑΡΧΑΙΟΙ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ

Οι Ολυμπιακοί αγώνες αρχικά τελούνταν κάθε 4 χρόνια στο χώρο της Αρχαίας Ολυμπίας, προς τιμήν του θεού Δία, και ονομάζονταν Ολύμπια. Επίσης ως αφετηρία των Ολυμπιακών Αγώνων θεωρείται το 776 π.Χ. αφού από τότε υπάρχουν τα πρώτα γραπτά στοιχεία. 


Μπορούσαν να συμμετέχουν μόνο Έλληνες. Οι μη Έλληνες, οι γυναίκες, οι δούλοι, οι ιερόσυλοι και οι εγκληματίες αποκλείονταν από τους αγώνες. 


Αρμόδιοι για τη διεξαγωγή των αγώνων ήταν οι Ελλανοδίκες. Αυτοί είχαν τη γενική εποπτεία των αγώνων και ήταν οι μοναδικοί κριτές για όλες τις αγωνιστικές εκδηλώσεις.


Όταν άρχιζαν οι Ολυμπιακοί αγώνες γινόταν εκεχειρία μεταξύ των πόλεων που βρίσκονταν σε σύγκρουση. Η εκεχειρία διαρκούσε ένα μήνα και ονομαζόταν «ιερομηνία». Τα αγωνίσματα των αρχαίων Ολυμπιακών Αγώνων ο στάδιος, ο δρόμος, ο δίαυλος, ο δόλιχος, το πένταθλο, η πάλη η πυγμή, το παγκράτιο και ο οπλίτης δρόμος για τους άνδρες. 

Αρνητικά φαινόμενα στο χώρο του αθλητισμού                                         
Αναβολικά

Τι είναι τα αναβολικά

Τα αναβολικά είναι στεροειδή φάρμακα που προέρχονται από την τεστοστερόνη και αυξάνουν τις πρωτεΐνες των μυϊκών κυττάρων και κατά συνέπεια την μυϊκή μάζα.
Ποιοι τα χρησιμοποιούν

Τα χρησιμοποιούν οι έφηβοι και οι νέοι ενήλικες, γυναίκες και άνδρες με σκοπό να βελτιώσουν τις αθλητικές τους επιδόσεις, τη σωματική τους εικόνα και για να χάσουν βάρος.
Επιπλοκές στα αγόρια

Οι επιπλοκές των αναβολικών στα αγόρια είναι η ανεξέλεγκτη επιθετικότητα, η μόνιμη αύξηση του μεγέθους των μαστών και η γυναικομαστία, η μόνιμη απώλεια των μαλλιών, η μείωση του μεγέθους των όρχεων, η μείωση της παραγωγής σπέρματος.
Επιπλοκές στα κορίτσια

Οι επιπλοκές τους στα κορίτσια είναι η βαθύτερη φωνή που παραμένει μόνιμα, η μόνιμη αύξηση του μεγέθους της κλειτορίδας, η μόνιμη αύξηση της τριχοφυΐας του προσώπου, η μείωση της συχνότητας περιόδου, η μείωση του μεγέθους των μαστών.
Επιπλοκές και στα δυο φύλα

Οι επιπλοκές των αναβολικών και στα αγόρια και στα κορίτσια είναι ψυχολογικά προβλήματα, αφού τα κάνει να  αλλάζουν ψυχική διάθεση συχνά και απότομα, προβλήματα στον ύπνο και ψευδαισθήσεις. Ακόμη τα κάνουν να θυμώνουν εύκολα  και να γίνονται παράλογα σε περίπτωση που διακόψουν την λήψη αναβολικών. Άλλες συνέπειες είναι: η αύξηση της πίεσης, η υπερπηκτικότητα του αίματος, οι ανωμαλίες του ήπατος, η αύξηση της κακής χοληστερόλης LDL, η μείωση της κακής χοληστερόλης HDL, η ψηλή πίεση, ο αυξημένος κίνδυνος για καρδιακά και εγκεφαλικά επεισόδια, η σοβαρή μορφή ακμής, η μόλυνση λόγω κοινής χρήσης βελονών για τη χορήγηση των αναβολικών και η πιθανή εξάρτηση σε ναρκωτικά.

Ποιοι είναι οι τρόποι για να πείσουμε τους ανθρώπους να μην πέρνουν αναβολικά χωρίς επίβλεψη

Για να πείσουμε τους ανθρώπους να μην παίρνουν αναβολικά χωρίς επίβλεψη είναι απαραίτητο να τους ενημερώσουμε για τα αρνητικά τους αποτελέσματα στο σώμα και στην ψυχή κυρίως. Η ενημέρωση αυτή πρέπει να γίνει στους νέους και στους αθλητές που κινδυνεύουν περισσότερο.

Χουλιγκανισμός
Τι είναι χουλιγκανισμός

Ο Χουλιγκανισμός είναι ένα κοινωνικό φαινόμενο το οποίο εμφανίστηκε για πρώτη φορά στην Αγγλία και επεκτάθηκε και σε άλλες χώρες. Οι χούλιγκαν λοιπόν είναι ένα μέρος της νεολαίας που οργανωμένοι σε ομάδες ζουν κάτω από κανόνες που οι ίδιοι δημιουργούν και αντιστρατεύονται τους κανόνες της κοινωνικής ζωής.

Αίτια

Πρώτα πρώτα η ανεργία κάνει τους νέους να μην έχουν ενδιαφέροντα και να απογοητεύονται, με αποτέλεσμα η συμπεριφορά τους να είναι αντικοινωνική.


Οι άνθρωποι είναι ξένοι μεταξύ τους και κυριαρχεί η διαφθορά, το συμφέρον και η εκμετάλλευση. Επίσης, στις μεγάλες πόλεις οι άνθρωποι δε γνωρίζονται μεταξύ τους, δεν αναδεικνύουν την προσωπικότητά τους, η υποκρισία, το συμφέρον, η εκμετάλλευση, ο ανταγωνισμός υπάρχουν σε μεγάλο βαθμό στις ανθρώπινες σχέσεις. Οι νέοι στην προσπάθειά τους να ξεχωρίσουν και αντιδρώντας στα παραπάνω αρνητικά φαινόμενα είναι δυνατόν να οδηγηθούν σε ακραίες πράξεις, μεταξύ αυτών και στο χουλιγκανισμό.


Αφού οι νέοι δεν έχουν αξίες δεν τους εμποδίζει τίποτα και κάνουν παράνομες πράξεις όπως ο χουλιγκανισμός διότι δεν έχουν προσανατολισμό προς τα ιδανικά.


Τα οικογενειακά προβλήματα έχουν ως αποτέλεσμα την αντικοινωνική συμπεριφορά των νέων. Οι νέοι οδηγούνται σε παράλογες πράξεις για να κινήσουν το ενδιαφέρον των άλλων. Αυτό γίνεται διότι στο σπίτι τους δεν τους πολύ δίνουν σημασία.


Σοβαρό αίτιο είναι τα Μ.Μ.Ε διότι από αυτά προέρχεται η τάση να φανατίζονται  αλλά και να υπάρχει ένα κλίμα αγωνίας για το τι θα ακολουθήσει στη συνέχεια.


Η έντονη αντιπνευματικότητα της εποχής μας που δεν επιτρέπει την κριτική σκέψη, οδηγεί στο χουλιγκανισμό.

Η διαφθορά της πολιτικής ζωής, η έλλειψη ηθών στερεί τους νέους από υγιή πρότυπα. Έτσι οι νέοι εξελίσσονται σε αντικοινωνικά όντα, υιοθετώντας αυτή την ιδιόρρυθμη στάση αμφισβήτησης.
Συνέπειες του χουλιγκανισμού

Συνέπειες του χουλιγκανισμού είναι οι υλικές φθορές, η διατάραξη της κοινωνικής γαλήνης και τάξης, η περιθωριοποίηση μίας αμάδας νέων, ο αποπροσανατολισμός και η χειραγώγηση των νέων.
Αντιμετώπιση του χουλιγκανισμού

Για την αντιμετώπιση του χουλιγκανισμού είναι απαραίτητη η ορθή αγωγή από την οικογένεια, η παιδεία και η σωστή αθλητική διαπαιδαγώγηση των νέων, η δημιουργία χώρων έκφρασης για τους νέους, η αντιμετώπιση της ανεργίας, η εξυγίανση του χώρου του αθλητισμού, ο έλεγχος και η εξυγίανση των ΜΜΕ.
Οφέλη του αθλητισμού

Ο αθλητισμός για τα παιδιά είναι ευκαιρία για κοινωνικοποίηση και εκπαίδευση. Τα παιδιά μαθαίνουν να υπακούν στους κανόνες για το καλό της ομάδας και να σέβονται τα δικαιώματα των άλλων. Μαθαίνουν να ανταγωνίζονται σε υγιείς συνθήκες, όπου η ήττα δεν έχει μεγάλη σημασία. Επίσης, τα παιδιά με τον αθλητισμό αποκτούν καλή φυσική κατάσταση, έχουν λιγότερο άγχος και αποκτούν δεξιότητες, αφού αναγκάζονται να μάθουν τεχνικές.

Στους ηλικιωμένους ο αθλητισμός προλαμβάνει τα κατάγματα και τις πτώσεις, μειώνει τις επιδράσεις της οστεοπόρωσης, βελτιώνει τις λειτουργικές τους δυνατότητες, προσφέρει καλύτερη ποιότητα ζωής και βοηθά στη διατήρηση της αυτονομίας.
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