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ΠΗΓΕΣ
ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Στη φετινή ερευνητική μας εργασία του Α' τετραμήνου με θέμα τους παραδοσιακούς χορούς της πατρίδας μας, είδαμε τον τρόπο εκτέλεσης κάποιων χορών, ακούσαμε τη μουσική που τους συνοδεύει, τις περιοχές προέλευσής τους, αν χορεύονται από άντρες ή απο γυναίκες ή αν χορεύονται και από άντρες και απο γυναίκες. Επίσης, ειδαμε από πού προέρχεται η ονομασία τους και σε ποιες περιστάσεις χορευόνται.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το ζήτημα αυτής της ερευνητικής εργασίας είναι οι παραδοσιακοί σε διάφορα μέρη της πατρίδας μας. Έχει ενδιαφέρον γιατί βλέπουμε τον τρόπο με τον οποίο χορεύονται, ακούμε τη μουσική που έχουν και ψάχνουμε τα κυριότερα χαρακτηριστικά τους, όπως πότε χορεύονται, από που προέρχεται το όνομά τους, από που επηρεάστηκαν οι χοροί κάθε περιοχής. 


Αναμένουμε να γνωρίσουμε περισσότερο τους χορούς της πατρίδας μας και να τους αγαπήσουμε περισσότερο.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ
Χωριστήκαμε σε ομάδες. Κάθε ομάδα ανέλαβε τους χορούς συγκεκριμένων περιοχών. Η αναζήτηση πληροφοριών έγινε στο Διαδίκτυο.
ΧΟΡΟΙ ΘΡΑΚΗΣ
Τα βασικά μουσικά όργανα τα οποία χρησιμοποιούν οι Θρακιώτες συνοδεία των παραδοσιακών τους τραγουδιών και χορών είναι: η γκάιντα, η λίρα, το  καβάλι, το ούτι, η φλογέρα, το νταούλι, οι πίπιζες, το ακορντεόν, το τουμπερλέκι, το βιολί, η Μάσα, ή μασιά/κανονάκι ο ζουρνάς, το τουμπερλέκι, το κλαρίνο λαούτο ή λαγούτο, και τέλος η τζαμάρα.

Χόρευαν στα αλώνια και στους μαχαλάδες. Οι σημαντικότεροι χοροί της Θράκης είναι: ο Ζωναράδικος, η Μπάιντούσκα, το    Γαϊτανάκι, η Σούστα, ο  Χασάπικος, ο Συρτός, ο Συγκαθιστός, τα Ξεσυρτά, ο  Ταπεινός, η Γκίκνα, ο    Μαντηλάτος, η  Σουφλιοτούδα, ο Τριπάτης, του   «Μαμά τα παλλικάρια».

Ο Ταπεινός, είναι χορός προερχόμενος από το Διδυμότειχο του Νομού Έβρου.

Ο χορός της γκίκνας, αποτελεί μέρος των εθίμων του γάμου, το οποίο διαρκεί περί την μιαν εβδομάδα. Χορεύεται από συγγενείς και φίλους έτσι, παραδίδεται στους νεόνυμφούς ένα είδος κουλουριού συνοδευόμενο με χρήματα και αναμμένα κεριά. Έπειτα βάφουν τα χέρια της νύφης με γκίκνα, από όπου προέρχεται και το όνομα του εν λόγω χορού.

 
Ο Παππίσιος είναι χορός, ο οποίος χορεύεται στο Σουφλί της Θράκης.

Ο Ζωναράδικος, έγινε γνωστός στους κάτοικους της Θράκης, από τους πρόσφυγες της Ανατολικής Ρωμυλίας. Η ονομασία προέρχεται από τη συνήθεια των χορευτών να πιάνονταν από τα ζωνάρια. Αρχικά χορευόταν κατά αποκλειστικότητα από άνδες , άλλα μετέπειτα και από γυναίκες.

Ο μαντηλάτος χορεύεται από άνδρες και γυναίκες, που κρατούσαν μαντίλια, από όπου και το όνομα του χορού. Είναι αντικριστός και γι’αυτό καλείται και καρσιλαμάς (καρσί-αντίκρυ). Χορευόταν, κατά κύριο λόγο, στους γάμους, όταν οι συγγενείς πήγαιναν να παραλάβουν τη νύφη, ή τον κουμπάρο προκειμένου να πάνε στην εκκλησία.
Η Μπάιντούσκα, είναι ζωηρός χορός που χορεύεται από άνδρες και γυναίκες σε όλη τη Θράκη. Υπάρχουν όμως δυο εκδοχές για την προέλευση του ονόματός της:

Α. Σλάβικη καταγωγή, τότε έχει την σημασία του ‘ίσα-ίσα’

Β. Τούρκικη καταγωγή, τότε έχει την σημασία του ανθρώπου που περπατά στραβά, χωλαίνει, άνευ όμως κάποιας σωματικής δυσλειτουργίας.

Η Σουφλιουτούδα είναι κατ’εξοχήν γυναικείος χορός ο οποίος κατάγεται από το Σουφλί της Θράκης, από όπου μάλιστα οφείλει και το όνομά του.

Ο χορός, του μαμά τα παλληκάρια, είναι χορός προερχόμενος από την Γρατινή της Κομοτηνής και πήρε τη ονομασία του από τα λόγια του τραγουδιού που συνοδεύεται.

Τέλος, ο Τριπάτης, χορεύεται στην περιοχή της Ορεστιάδας και ο σχηματισμός του έχει την μορφή ευθείας παράταξης με μέτωπο προς το κέντρο του κύκλου.
ΧΟΡΟΙ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
Κάποιοι από τους χορούς της Στερεάς Ελλάδας είναι ο Τσάμικος, ο Συρτοκαλαματιανός, ο Χατζηχρήστος.

Ο Τσάμικος, είναι ο δημοφιλέστερος ελληνικός παραδοσιακός χορός. Χορεύεται απο άνδρες με μεγάλες χορευτικές ικανότητες και ξεχωρίζει με τις λεβέντικες και εντυπωσιακές φιγούρες του. Αρχικά, χορευόταν κατά αποκλειστικότητα από άνδρες και σε πολλές περιοχές οι χορευτές κουβαλούσαν και τα όπλα τους. Οι κλεφτες τον χορευαν με τα οπλα όταν πηγαιναν στα πανηγύρια ή στα χωριά. Πολλοί μελετητές τον συνδέουν με τους τσάμηδες που κατέβηκαν στο κυρίως σώμα της Ελλάδας μετά την απελευθέρωση, ενώ λέγεται ότι κάποιοι άνδρες χόρεψαν τον χορό αυτό μπροστά στο Βασιλιά Όθωνα, ντυμένοι με τη στολη του τσολιά. Με τον τρόπο αυτό διαδόθηκε παντου.

Ο Συρτοκαλαματιανός χορεύεται στην Ανατολική Ρούμελη και συνοδεύεται συνήθως απο τα τραγούδια «Τα Ρίτσα» και η «Κοντούλα». Αρχίζει με ρυθμό καλαματιανού σε αργό τέμπο και μετα χορεύεται πιο γρήγορα. Στις απαρχές του, χορευόταν απο βλάχους και τσελιγκάδες. Αναλόγα με την περιοχή παρουσιάζει διαφοροποιήσεις, κυρίως σταυρώματα αριστερά-δεξιά.

Ο Χατζηχρήστος, χορεύεται στην περιοχής των Μεγάρων. Συνοδεύεται κυρίως με τα νησιώτικα όργανα, το βιολί και το λαούτο.

Εκτός από το Χατζηχρήστο, στα Μέγαρα απαντώνται επίσης και οι συρτοί Πιπίνι και Παπίρη, ο χορός Λεπενιώτικο Κατζέλι που χορεύεται στο ρυθμό Καλαματιανού και ο τοπικός Καρσιλαμάς.
ΧΟΡΟΙ  ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
Οι χοροί της Μακεδονίας έχουν επηρεαστεί από τη Θράκη, την Ήπειρο, τη Θεσσαλία, το Αιγαίο πέλαγος και από τους πρόσφυγες της Μ. Ασίας και της Ανατολικής Θράκης. 

Κάποιοι από αυτούς είναι ο χορός Τσουράπια, ο χορός Τρεχάτος, ο χορός Έντεκα, ο χορός Γερακίνα, ο χορός Σταμούλω, ο χορός Μπεράτικος, ο χορός Γκάιντα, ο χορός Συμπεθέρα, ο χορός Παρτάλος.

Ο χορός Τσουράπια πήρε το όνομά του από τις χρωματιστές κάλτσες που έχει η φορεσιά.

 Ο χορός Τρεχάτος είναι από την Παλαιοχωρούδα της Θεσσαλονίκης. Αποτελείται από δύο μέρη. Το πρώτο μέρος ειναι συρτός στα τρία.

Ο χορός Έντεκα χορεύεται στο νομό Κοζάνης. Ονομάστηκε έτσι γιατί στην Τουρκοκρατία το γλέντι τελείωνε στις έντεκα με αυτόν το χορό. Είναι αντικριστός χορός και ανήκει στην κατηγορία των Καρσιλαμάδων. 

Ο χορός Γερακίνα χορεύεται στην Νιγρίτα Σερρών από γυναίκες. Πήρε την ονομασία του από τα λόγια ενός τραγουδιού που αναφέρεται σε μια όμορφη νέα, την Γερακίνα. Αυτη σύμφωνα με την παράδοση καθώς προσπαθούσε να αντλήσει νερο απο ένα πηγάδι έπεσε μέσα. Ο αγαπημένος της προσπάθησε να τη σωσει αλλά δεν τα κατάφερε. Η στορία αυτή εξελιχθηκε σε χορό.

Ο χορός Σταμούλω ή Στάνκαινα χορεύεται στην περιοχή της Αριδαίας από τους νιόπαντρους και τους συμπεθέρους. Οι άντρες χορεύουν μπροστά και ακολουθούν οι γυναίκες.

Ο χορός Μπεράτικος ή Γερόντικος ή Στάρτσκο χορεύεται κυρίως από γέροντες στα Αλώνια της Φλώρινας. Είναι χορός βαρύς και μεγαλοπρεπής. 

Ο χορός Γκάιντα χορεύεται σε μικρές παραλλαγές σε όλη την Μακεδονία και κυρίως στη Φλώρινα, στα χωριά του Ρουμουλκιού (Κάμπος Γιαννιτσών) και στη Νάουσα. Ονομάζεται έτσι από το όργανο που συνοδεύει τον χορό. Είναι αντρικός χορός. 

Ο χορός Συμπεθέρα είναι γυναικείος χορός που χορεύεται σε ανοικτό κύκλο. Χορεύεται από τις συμπεθέρες πριν πάνε απο το σπίτι της νύφης στο σπίτι του γαμπρού.

Ο χορός Παρτάλος είναι αντρικός χορός που χορεύεται κυρίως στην Πυλαία της Θεσσαλονίκης. Την ονομασία του την οφείλει μάλλον σε κάποια όμορφη γυναίκα που φορούσε παρτάλια, δηλαδή κουρελιασμένα ρούχα.
ΧΟΡΟΙ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
Η Θεσσαλία βρίσκεται ανάμεσα στη Μακεδονία, στη Στερεά Ελλάδα, στην Ήπειρο και στο Αιγαίο Πέλαγος και οι χοροί της έχουν επηρεαστεί από αυτές τις περιοχές.

Οι χοροί της νότιας ορεινής Θεσσαλίας δηλ. οι τοπικοί χοροί της Αργιθέας έχουν επηρεαστεί από την Ήπειρο. Αυτό φαίνεται από το ότι οι χοροί αυτοί είναι ένα ειδος αργού τσάμικου με βαριές κινήσεις.

Οι πηλιορείτικοι χοροί εχουν επηρεαστεί απο τους χορους του Αιγαίου. 

Η περιοχή της Θεσσαλίας που συνορεύει με τη Μακεδονία έχει ίδιους χοευτικούς τύπους με αυτή.
 
Κάποιοι από τους χορούς της Θεσσαλίας ειναι ο  Αρβανιτοβλάχικος, το Μπεράτι, το Καγκέλι, ο Κλειστός Αργιθέας, ο χορός Πέρα στον πέρα μαχαλά, ο Ρουγκατσιάρικος, ο Σβαρνιάρα, ο Τάι τάι.

Ο Αρβανιτοβλάχικος χορεύεται με ελεύθερο τρόπο από άντρες και γυναίκες, οι οποίοι μετά σχηματίζουν ζευγάρια. Όταν γίνονται ζευγάρια η γυναίκα βρίσκεται από την εσωτερική πλευρά του κύκλου. Αυτοί που χορεύουν πιάνονται με τα χέρια λυγισμένα στο ύψος του κεφαλιού.

Το μπεράτι που είναι και χορός της Ηπείρου χορεύεται από άντρες και γυναίκες. Χορεύονταν στους γάμους, όταν οι συγγενείς συνόδευαν τη νύφη και το γαμπρό στην εκκλησία. Για το λόγο αυτό χορευεται με πολλούς τρόπους.

Το καγκέλι είναι ελεύθερος πηδηχτός χορός με πολλές στροφές. Χορεύεται με τα βήματα του καλαματιανού πάνω στα οποία γίνονται διάφορες φιγούρες. Χορεύεται και αυτό από άντρες και γυναίκες. Είναι και χορός της Ηπείρου.

Ο κλειστός Αργιθέας χορεύεται από άντρες και γυναίκες στην Αργιθέα των Αγράφων. Οι άντρες βρίσκονται στην αρχή του κύκλου και ακολουθούν οι γυναίκες. Το όνομα του το πήρε γιατί οι χορευτές κλείνουν στο δεύτερο μέρος του χορού προς τα μέσα του κύκλου. Χορεύεται το απόγευμα της Κυριακής του Πάσχα στην πλατεία του χωριού. Το χορό αρχίζουν οι πιο γέροι.

Ο χορός πέρα στον πέρα μαχαλά χορεύεται στην Καρδίτσα κυρίως στα χωριά σε κάθε γάμο σαν αποχαιρετιστήριος από τη νύφη. Αυτή τον χορεύει έξω από το σπίτι της πριν από τα στέφανα.

Ο ρουγκατσιάρικος χορός χορεύεται την ημέρα των Φώτων στην περιοχή Φαρσάλων, στο πεδινό Καρδίτσας και σε άλλες περιοχές της Θεσσαλίας. Ο ρουγκατσιάρης είναι αυτός που χλευάζει τους γύρω του. Κάποιο φορούν προβιές, βάζουν πολλά κουδούνια στο λαιμό τους και χορεύοντας το χορό αυτό πάνε από γειτονιά σε γειτονιά και οι άλλοι τους κερνούν. Ο ρουγκατσιάρικος είναι ελεύθερος και πηδηχτός χορός.

Ο  χορός Σβαρνιάρα πήρε το όνομά του από τα βήματα που είναι σβαρνιστά δηλ. βαριά. Χορεύεται από άντρες και γυναίκες με ελεύθερο τρόπο. 

Ο χορός Τάι τάι χορεύεται την τρίτη του Πάσχα που η διασκέδαση είναι πιο ελεύθερη για άντρες και γυναίκες. Το όνομά του το πήρε από τις επαναλαμβανόμενες συλλαβές του “τ’ αϊνέβενε”, λέξης που υπάρχει στο δεύτερο στίχο του τραγουδιού. 
ΧΟΡΟΙ ΑΙΓΑΙΟΥ
Οι χοροί που χορεύονται στο Αιγαίο είναι το κυκλικό συρτό, το ζευγαρωτό συρτό και αρκετοί τύποι καρσιλαμάδων. 

Ο καρσιλαμάς παραπέμπει στη λέξη αντίκρυ-αντικριστά. Τα είδη του καρσιλαμά είναι: της Σμύρνης, της Προποντίδας, της Ίμβρου, το αουντάλικο στον οποίο συγκαταλέγεται και το ζεϊμπέκικο. 

Ο καρσιλαμάς Σμύρνης χορεύεται από άντρες και γυναίκες ή από ζευγάρι άντρα με γυναικά. Οι χορευτές μπορούν να κρατάνε στα χέρια τους εξαρτήματα όπως ποτηράκια, κουτάλια, ή κομπολόι. Οι γυναίκες μπορούν να έχουν και μαντήλι. Όμως μπορούν να τον χορέψουν και χωρίς εξαρτήματα. 

Στον καρσιλαμά Προποντίδας οι χορευτές μπορούν επίσης να κρατούν εξαρτήματα όπως ποτήρια, κουτάλια ή κομπολόι με παραμάνα και μαζί με ένα ποτήρι μπορούν να παράγουν ήχο. 

Το τσιφτετέλι χορεύεται από άντρες και γυναίκες και από ζευγάρι άντρα με γυναίκα. 

Το χασάπικο ανήκει στη συντεχνία των χασάπηδων. 

Ο συρτός Χίου είναι ζευγαρωτός που προήλθε από κυκλικό συρτό χορό, δηλαδή ένα ένα ζευγάρι έφευγε από το κύκλο και ο χορός κατέληξε να χορεύεται μόνο από ζευγάρια. Ιδιαιτερότητα του είναι ότι οι χορευτές κρατούν μαντίλια στο χέρι και ότι ο άντρας χορεύει την γυναίκα δηλαδή της δείχνει πώς να κινηθεί  επάνω στο χορό.

Το γαϊτανάκι Ρόδου είναι χορός Δωδεκανήσου, λέγεται και ροδίτικος και χορεύεται κυρίως από γυναίκες.  
ΧΟΡΟΙ  ΚΡΗΤΗΣ

Κάποιοι από τους χορούς της Κρήτης είναι ο Πεντοζάλης, ο Μαλεβιζιώτης, ο Συρτός Κρήτης.
  
Ο πιο χαρακτηριστικός χορός της Κρήτης είναι ο Πεντοζάλης. ´Οπως μαρτυράει το όνομα του ( 5 ζάλα δηλαδή βήματα) βασίζεται σε ρυθμό με 8 μουσικά μέτρα. Οι ρίζες του τοποθετούνται στο πολεμικό χώρο των πολεμιστών, με άρματα κατά τη διάρκεια των αρχαίων χρόνων.

  
Ο Μαλεβιζιώτης χορεύεται από άντρες και γυναίκες, που είναι πιασμένοι κυκλικά. 

Ο Συρτός Κρήτης ονομάζεται αλλιώς Χανιώτης. Δεν χορεύεται μόνο από άντρες αλλά και από γυναίκες, οι οποίες είναι μπροστά στον χορό. Ο ρυθμός του βασίζεται σε μέτρο 2/4 (4 γυρίσματα από 2 φορές) και συνοδεύεται από λύρα ή βιολί, μαντολίνο ή και λαούτο. Δεν είναι γρήγορος όσο ο Πεντοζάλης ή ο Μαλεβιζιώτης και απαιτεί περισσότερη δεξιοτεχνία και ικανότητα.
ΧΟΡΟΙ ΙΟΝΙΟΥ

Κάποιοι από τους χορούς του Ιονίου ειναι ο μπάλλος, ο συρτός, ο Άη Γιώργης, η μηλιά.  

Ο μπάλλος είναι αντικριστός χορός. Χορεύεται από άντρες. Προέρχεται από το ελληνικό ρήμα βαλλίζω που σημαίνει χοροπηδώ με μικρά βήματα.

Ο συρτός χορεύεται σε κύκλο και ειναι ομαδικός χορός. Χορεύεται στους γάμους και στα πανηγύρια.
Ο Άη Γιώργης είναι κερκυραϊκός χορός, γυναικείος όπου οι γυναίκες κρατάνε μεγάλα μαντήλια. Την ονομασία του την πήρε από τα λόγια του τραγουδιού “κατά στον Αη Γιώργη στο κρύο το νερό σκοτώσαν τον Γιαννάκη τον ακριβό υιό”.

Η μηλιά ειναι γυναικείος χορός που συνηθίζεται να χορεύεται στη Λευκάδα και έχει πάρει το όνομά του από τα λόγια του τραγουδιού με το οποίο χορεύεται. Χορεύεται συνήθως σε ώρες χαράς και κεφιού και μέθης!
ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ:
Το φετινό θέμα του Α΄ τετραμήνου της Ερευνητικής Εργασίας, ήταν «Οι Ελληνικοί Παραδοσιακοί». Ήταν ένα θέμα όπου τόσο σε ομαδικό επίπεδο, όσο και σε συλλογικό (τάξη) μας ενθουσίασε, παρ’ όλους τους αρχικούς ενδοιασμούς. Και αυτό, διότι είναι αποτύπωση των ηθών και των εθίμων του τόπου μας και επηρεάστηκαν από τις εκάστοτε ιστορικές περιστάσεις. Αποτελούν την εθνική μας κληρονομιά, την οποία έχουμε ιερό καθήκον να διατηρήσουμε, να αναδείξουμε και να γίνουμε κοινωνοί των διδαχών της.
ΠΗΓΕΣ
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