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ΜΕΛΙΤΖΑΝΑ

Καλλιεργήθηκε πρώτη φορά στην Κίνα, στις Ινδίες και στην Ν.Α Ασία. Κατάγεται από την Ασία, χρησιμοποιείται για φαρμακευτικούς σκοπούς, έχει και φαρμακευτικές ιδιότητες. Οι καρποί της χρησιμοποιούνται για την ζαχαροπλαστική, τη μαγειρική και τη φαρμακευτική.


Η μελιτζάνα είναι θερμής εποχής. Πριν την φυτέψουμε καλό είναι να οργώσουμε το έδαφος. Σε βάθος 30-40 cm και η εργασία αυτή να συνδυάσει  την προσθήκη φρέσκιας κοπριάς. Το κατάλληλο έδαφος για την μελιτζάνα είναι όλοι οι τόποι εδαφών εκτός από το πολύ αργιλώδη. Θα πρέπει να είναι καλά αεριζόμενο και αποστραγγίζομε. .Η φύτευση ξεκινά από τον Απρίλιο και τον Μάιο ανάλογα με τις συνθήκες. Το φυτό θα πρέπει να είναι αρίστης ποιότητας και δεν πρέπει να έχει ανθήσει. Το ph του εδάφους θα πρέπει να κυμαίνεται από 58 εως 70.


Οι ανάγκες της μελιτζάνας στο νερό εξαρτάται άμεσα από την ποικιλία. Είναι φυσικό το έδαφος να μην είναι ξερό αλλά και ούτε πολύ υγρό μετά από την φύτευση των φυτών στο λαχανόκηπο. 


Ο καρπός της μελιτζάνας είναι ράγα. Ανάλογα με την ποικιλία το σχήμα όσο και το χρώμα του ο καρπός παρουσιάζει μεγάλη ποικιλομορφία. Το χρώμα του μπορεί να είναι από ανοιχτό μέχρι βαθύ ιώδες ακόμα υπάρχουν ποικιλίες λευκού ή πρασίνου χρώματος. Αρχίζει η συγκομιδή από το τέλος του Μαΐου και φτάνει ως το καλοκαίρι. Πρέπει να συλλέγουμε τον καρπό κόβοντας το με μαχαίρι η ψαλίδι. 

ΚΟΥΝΟΥΠΙΔΙ

Κατάγεται από τις χώρες της ανατολικής μεσογείου ενώ αναφορές υπάρχουν στην Αρχαία Ελλάδα και την Αίγυπτο. 


Θεωρείται ένα από τα πιο σημαντικά λαχανικά που δεν πρέπει να λείπει ποτέ από τη διατροφή του ανθρώπου. Είναι πολύ πλούσιο σε βιταμίνη C αλλά και σε  A, κάλιο, φώσφορο, ασβέστιο και νερό. Τα συστατικά που περιέχει βοηθούν στην  ενίσχυση του ανοσοποιητικού συστήματος και στην πρόληψη πολλών μορφών καρκίνου. Επιπλέον, περιέχει φολικό οξύ που φαίνεται ότι προστατεύει από  καρδιακά και άλλα νοσήματα.


Ο καλύτερος τρόπος κατανάλωσης του κουνουπιδιού είναι ωμό ή βρασμένο και όχι τηγανισμένο διότι χάνει το μεγαλύτερο μέρος της βιταμίνης C. Η κατάλληλη θερμοκρασία του κουνουπιδιού είναι: 70-290 C. 

To κατάλληλο έδαφος για το κουνουπίδι είναι το γόνιμο, καλά στραγγιζόμενο, πλούσιο σε οργανική ουσία. Άριστο ph είναι το 6,5. Είναι ευαίσθητο στην έλλειψη βορίου 0,5 ppm ενώ είναι απαιτητικό σε ασβέστιο. 


Η καλλιέργεια του κουνουπιδιού ξεκινά με τη σπορά του σε υπαίθριο σπορίο και ύστερα τη μεταφύτευση του, στην τελική θέση, στο λαχανόκηπο. Μπορεί όμως να γίνει και απευθείας σπορά, εάν οι συνθήκες για την ανάπτυξη του είναι κατάλληλες. Γενικά όμως μπορείτε να αποφύγετε την περίοδο σποράς, αγοράζοντας απευθείας μικρά φυτά, έτοιμα για μεταφύτευση. Η περίοδος μεταξύ της σποράς και της μεταφύτευσης είναι περίπου 45 ημέρες. Η φύτευση του κουνουπιδιού στο λαχανόκηπο ξεκινάει από τον Αύγουστο μέχρι και τα μέσα φθινοπώρου. Οι κατάλληλες αποστάσεις φύτευσης είναι περίπου 50 εκατοστά επί της γραμμής και 60 εκατοστά μεταξύ των γραμμών. Η φύτευση μπορεί να γίνει απλά ή σε μικρά αναχώματα. Απαραίτητη είναι η αφαίρεση των ζιζανίων και η παρακολούθηση των φυτών για προσβολές από έντομα ή μύκητες. 


Η συγκομιδή της ανθοκεφαλής γίνεται όταν έχει φτάσει πλέον στο επιθυμητό μέγεθος και τα φύλλα είναι πράσινα και εύρωστα. Καλό είναι να μην παραμένει στο φυτό πέρα του ορίου αυτού, διότι πολύ γρήγορα μπορεί να μειωθεί η συνεκτικότητα και η σκληρότητα της, καθώς και να αλλοιωθεί το λευκό χρώμα.      
ΜΠΡΟΚΟΛΟ 

Το μπρόκολο κατάγεται από τις χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης. Είναι πλούσιo σε βιταμίνες Α και C και μεταλλικά στοιχεία όπως ασβέστιο, σίδηρο, κάλιο, νάτριο και μαγνήσιο.

Καλλιεργείται σε εδάφη πλούσια σε οργανική ουσία και με καλή αποστράγγιση. Δεν αντέχει στα εδάφη με υπερβολική υγρασία. Αναπτύσσεται άριστα όταν η θερμοκρασία είναι γύρω στους 160-180 C. 

Για τη φύτευση ανοίγονται αυλάκια στο χωράφι ανά 70-80 cm και τα νεαρά φυτά τοποθετούνται στα αυλάκια ανά 50-60 cm. Στη συνέχεια τα αυλάκια σκεπάζονται με χώμα και ακολουθεί πότισμα. Ένα με δύο μήνες πριν τη φύτευση καλό είναι να έχει ενσωματωθεί στο χώμα και σε βάθος 35-40 cm, κόμποστ ή κοπριά. Η ενσωμάτωση γίνεται με τσουγκράνισμα ή φρεζάρισμα και 4 K κόμποστ ή κοπριά ανά m2 είναι ιδανική ποσότητα. 


Πριν φυτέψουμε το μπρόκολο συνήθως σπέρνεται πρώτα σε σπορείο (σε ατομικά γλαστράκια σε εσωτερικό χώρο) και στη συνέχεια μεταφυτεύονται στην τελική τους θέση. Η σπορά μπορεί να γίνει και κατευθείαν στο έδαφος, αν η θερμοκρασία είναι 200-300 C. Στο εμπόριο υπάρχουν και έτοιμα σπορόφυτα που απλά μεταφυτεύονται στην τελική τους θέση. Η σπορά γίνεται από τέλος Αυγούστου μέχρι και τον Σεπτέμβριο. Όταν τα νεαρά φυτά αποκτήσουν ύψος περίπου 15 cm ή 4 πραγματικά φύλλα (τέλη Σεπτεμβρίου με αρχές Νοεμβρίου) είναι έτοιμα να μεταφυτευτούν στις τελικές τους θέσεις.


Το πότισμα πρέπει να είναι αρκετό και ανά τακτά χρονικά διαστήματα, ώστε η υγρασία του εδάφους να παραμένει σταθερή. Όταν ο καιρός είναι ζεστός το πότισμα μπορεί να είναι και καθημερινό, ενώ σταματάει τις βροχερές ημέρες. Όσο μεγαλώνουν το κουνουπίδι και το μπρόκολο, τόσο περισσότερο νερό χρειάζονται. Προσοχή απαιτείται όμως, ώστε το νερό να μη λιμνάζει γύρω από τα φυτά. Το κουνουπίδι και το μπρόκολο, ανάλογα με την ποικιλία και τις συνθήκες της περιοχής, μπορούν να συγκομιστούν 1,5-3 μήνες μετά τη φύτευση των λαχανικών στο χωράφι.  Η συγκομιδή γίνεται με κοφτερό μαχαίρι.


Οι εχθροί του είναι τα έντομα, το σκαθάρι που δημιουργεί τρύπες στα φύλλα, ο περονόσπορος (μύκητας): Εμφανίζονται στα φυτά κηλίδες που στα φύλλα έχουν κίτρινο χρώμα και στις ανθοκεφαλές καστανό.
ΠΙΠΕΡΙΕΣ

Στην Ελλάδα η πιπεριά καλλιεργείται σε όλη τη χώρα και είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη στη βόρεια Ελλάδα. Προέρχεται από το Μεξικό.


Φυτεύεται με σπόρους προς τον Απρίλιο – Ιούνιο. Φροντίζουμε να την φυτεύουμε σε ζεστό έδαφος σε βάθος 0,5 με 1 εκατοστά. Όταν τα φυτά φτάσουν τα 10 εκατοστά είναι έτοιμα για μεταφύτευση.



Θα πρέπει να σπείρετε τους σπόρους απευθείας στο χώμα όταν ο καιρός έχει ζεστάνει αρκετά. Η ιδανική θερμοκρασία  για να τα φυτέψουμε είναι γύρο στους 24 βαθμούς.

Όταν είναι έτοιμες κόβονται με ένα μαχαιράκι μαζί με μέρος του μίσχου τις πολύ πρωινές και απογευματινές ώρες.

Οι εχθροί της πιπεριάς είναι κυρίως διάφορα έντομα που μειζούν κυρίως τους φυτικούς χυμούς στα φύλλα και στους βλαστούς
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