    5η ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ –ΝΗΣΙΩΤΙΚΑ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑΤΑ  (1)        ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ: »Ο ΞΕΦΤΕΡΗΣ ΤΑΞΙΔΕΥΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ»  
          (περιγραφή) 
Έχουμε εγκαταστήσει στον Η/Υ το εκπαιδευτικό λογισμικό «Ο Ξεφτέρης ταξιδεύει στην Ελλάδα (2.1+)» του ΥΠΕΠΘ/ Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.
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Οι μαθητές σε ομάδες των 2-3 ατόμων ξεκινούν το πρόγραμμα από την  «Οθόνη διαχείρισης προγραμμάτων», πατώντας Εκτέλεση 
Με την εκκίνηση του προγράμματος, μεταβαίνουν στην «Κεντρική οθόνη» του προγράμματος
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Ο χάρτης της Ελλάδας εμφανίζεται στην οθόνη μόλις ολοκληρωθεί η εισαγωγική ιστορία.
Επιλέγοντας το γεωγραφικό διαμέρισμα των νησιών του Αιγαίου ή Ιονίου  μπορούν να το επισκεφτούν και να συλλέξουν όλα τα απαραίτητα στοιχεία για να προγραμματίσουν τη Γυριστρούλα για το ταξίδι της επιστροφής.

Στην οθόνη υπάρχει επίσης ένα κουμπί με την εικόνα ενός βιβλίου που περιέχει πληροφορίες για την Ελλάδα, τις οποίες μπορούν και να εκτυπώσουν 

.
Οθόνη με τον χάρτη της Ελλάδας
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Καθώς η Γυριστρούλα πετά πάνω από το επιλεγμένο γεωγραφικό διαμέρισμα παρουσιάζεται ο γεωφυσικός χάρτης του στην οθόνη και αναφέρονται πληροφορίες σχετικά με αυτό. Εδώ οι μαθητές μπορούν να επιλέξουν το κουμπί ΠΑΥΣΗ που υπάρχει στο κάτω μέρος της οθόνης της Γυριστρούλας για να σταματήσουν προσωρινά την παράθεση των πληροφοριών. Επιλέγοντας ξανά το ίδιο κουμπί ακούν τη συνέχεια της παρουσίασης του γεωγραφικού διαμερίσματος.

Μόλις προσγειωθούν σε ένα γεωγραφικό διαμέρισμα, συναντούν κάποιον χαρακτήρα ο οποίος δίνει χρήσιμες πληροφορίες για την περιοχή. Μπορούν οποιαδήποτε στιγμή να διακόψουν το διάλογο με το πλήκτρο Escape του πληκτρολογίου.

Στη συνέχεια λέμε στους μαθητές να αντιστοιχήσουν κάθε νομό του γεωγραφικού διαμερίσματος με την πρωτεύουσά του μέσα από το ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΗΣ ΝΟΜΟΥ – ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ. Ο Ξεφτέρης και η Πυξίδα μπορούν να τους βοηθήσουν εάν τους επιλέξουν

Σε κάθε χώρο που πηγαίνει τους μαθητές ένας χαρακτήρας υπάρχουν ορισμένα -διαφορετικά στον αριθμό για κάθε γεωγραφικό διαμέρισμα- αντικείμενα που κρύβουν επιπλέον πληροφορίες για το γεωγραφικό διαμέρισμα. Μπορούν είτε να τις ακούσουν όσες φορές θέλουν, επιλέγοντας τα αντικείμενα.

Από τη στιγμή που θα συλλέξουν όλες τις πληροφορίες για το γεωγραφικό διαμέρισμα των νησιών του Αιγαίου, απομένει να «προγραμματίσουν» τη Γυριστρούλα για να μπορέσει να απογειωθεί.
Ερωτήσεις Πολλαπλής επιλογής

Στην οθόνη της Γυριστρούλας εμφανίζονται διαδοχικά 5 ερωτήσεις στις οποίες πρέπει να απαντήσουν διαλέγοντας μια από τις τρεις απαντήσεις που εμφανίζονται.

Οθόνη ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής
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Επιλογή της σωστής εικόνας

Στην οθόνη της Γυριστρούλας εμφανίζονται διαδοχικά 5 ερωτήσεις στις οποίες πρέπει να απαντήσουν διαλέγοντας ένα από τα τρία κουμπιά που αντιστοιχούν στις απαντήσεις.

Οθόνη επιλογής της σωστής εικόνας
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Σωστό ή Λάθος

Στην οθόνη της Γυριστρούλας εμφανίζονται διαδοχικά 5 φράσεις στις οποίες πρέπει να αποδώσουν το χαρακτηρισμό «Σωστό» ή «Λάθος», πατώντας το αντίστοιχο κουμπί.

Οθόνη άσκησης «Σωστό – Λάθος»
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 ΓΕΩΦΥΣΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΟΥ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΥ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ

Όταν ολοκληρώσουν τον προγραμματισμό της Γυριστρούλας, εμφανίζεται στην οθόνη της ο γεωφυσικός χάρτης του γεωγραφικού διαμερίσματος που μόλις επισκέφτηκαν. Στο χάρτη υπάρχουν κάποια σύμβολα με πληροφορίες για το γεωγραφικό διαμέρισμα. Η οθόνη αυτή περιλαμβάνει επίσης 4 κουμπιά:

1. βιβλίο: με πληροφορίες για το γεωγραφικό διαμέρισμα,

2. φωτογραφική μηχανή: με φωτογραφίες από το γεωγραφικό διαμέρισμα,

3. εκτυπωτής: για εκτύπωση του γεωφυσικού χάρτη,

4. μάτι: για μετάβαση στον πολιτικό χάρτη του γεωγραφικού διαμερίσματος.

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΟΥ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΥ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ

Στην οθόνη υπάρχουν 4 κουμπιά:

1. βιβλίο: με πληροφορίες για το γεωγραφικό διαμέρισμα,

2. φωτογραφική μηχανή: με φωτογραφίες από το γεωγραφικό διαμέρισμα,

3. εκτυπωτής: για εκτύπωση του πολιτικού χάρτη του γεωγραφικού διαμερίσματος,

4. βουνό: για επιστροφή στο γεωφυσικό χάρτη του γεωγραφικού διαμερίσματος.

Υπολογίζεται ότι η διάρκεια της δραστηριότητας είναι μία διδακτική ώρα.
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Με τη δραστηριότητα αυτή θα περιηγηθείτε στα Νησιωτικά συμπλέγματα της Ελλάδας, θα πάρετε πληροφορίες γι΄ αυτά παίζοντας και διασκεδάζοντας. Όσο ψάχνετε θα ανακαλύπτετε καινούρια πράγματα.
1. Στην επιφάνεια εργασίας θα βρείτε το εικονίδιο με τίτλο «Ο Ξεφτέρης ταξιδεύει….».

2. Ανοίξτε την εφαρμογή και πατήστε Εκτέλεση.
3. Από την κεντρική οθόνη επιλέξτε το Παραμύθι.
                                                                       Καλό ταξίδι….
