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ΡΑΡΑ/D2.2.8.8.03	


ΚΟΙΝ: Περιφερειακούς Δ/ντές Εκπ/σης


	


ΘΕΜΑ : Υποβολή αιτήσεων για ένταξη στους


πίνακες προσωρινών αναπληρωτών και ωρομισθίων


εκπαιδευτικών και για πρόσληψη σε λειτουργικά κενά


των δημόσιων σχολείων δευτ/θμιας εκπαίδευσης


για τη διδασκαλία του μαθήματος της Πληροφορικής.	


	


	


Α. Σας κάνουμε γνωστό ότι για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των σχολείων, για τη διδασκαλία του μαθήματος της πληροφορικής,  ειδικά για τα διδακτικά έτη 2003-2004 και 2004-2005, το ΥΠΕΠΘ θα προσλαμβάνει προσωρινούς αναπληρωτές και ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς που έχουν τα παρακάτω προσόντα, ανεξάρτητα από το χρόνο απόκτησής τους, οι οποίοι θα καταταγούν σε πίνακες Δ και Ε, ως εξής :


α) ΠΙΝΑΚΑΣ Δ (ο οποίος διακρίνεται σε Δ1, Δ2, Δ3 πίνακες)


	αβ) Στον πίνακα Δ1, κατατάσσονται οι έχοντες πτυχίο ή δίπλωμα Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή ισότιμο τίτλο σπουδών αναγνωρισμένο Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής και διδακτορικό δίπλωμα στην Πληροφορική, Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΔΙΚΑΤΣΑ.


	αγ) Στον πίνακα Δ2 κατατάσσονται οι έχοντες πτυχίο ή δίπλωμα Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή ισότιμο τίτλο σπουδών, αναγνωρισμένο Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής και μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης στην Πληροφορική ή στον ηλεκτρονικό αυτοματισμό ή στην Πληροφορική και Επιχειρησιακή Έρευνα Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΔΙΚΑΤΣΑ.


	γγ) Στον πίνακα Δ3 κατατάσσονται οι έχοντες πτυχίο Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΔΙΚΑΤΣΑ και δεκαεξάμηνη (Δ3.01) ή μειωμένη διδακτική εμπειρία (Δ3.02) στην Πληροφορική που να αποκτήθηκε σε Δημόσια σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων με την ιδιότητα του αναπληρωτή ή του ωρομίσθιου εκπαιδευτικού που δίδαξε το μάθημα της Πληροφορικής.





β) ΠΙΝΑΚΑΣ Ε (ο οποίος διακρίνεται σε Ε1, Ε2, Ε3 πίνακες)


βα) Στον πίνακα Ε1 κατατάσσονται οι έχοντες πτυχίο ΤΕΙ της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΙΤΕ και διδακτορικό δίπλωμα στην πληροφορική, Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή της αλλοδαπής αναγνωρισμένο από το ΔΙΚΑΤΣΑ.


ββ) Στον πίνακα Ε2 κατατάσσονται οι έχοντες πτυχίο ΤΕΙ της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΙΤΕ και μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης στην Πληροφορική ή στον ηλεκτρονικό αυτοματισμό ή στην Πληροφορική και Επιχειρησιακή Έρευνα Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΔΙΚΑΤΣΑ.


βγ) Σον πίνακα Ε3 κατατάσσονται οι έχοντες πτυχίο ΤΕΙ ή ΑΣΠΑΙΤΕ (πρώην ΑΣΕΤΕΜ/ΣΕΛΕΤΕ) ή ισότιμο τίτλο σπουδών Εκπαιδευτικού Ιδρύματος της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΙΤΕ και δεκαεξάμηνη (Ε3.01) ή μειωμένη διδακτική εμπειρία (Ε3.02) σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπ/σης του ΥΠΕΠΘ, με την ιδιότητα του αναπληρωτή ή του ωρομίσθιου εκπαιδευτικού, που δίδαξε το μάθημα της Πληροφορικής.





2. α) Η κατάταξη των υποψηφίων στους πίνακες Δ3 και Ε3 γίνεται κατά σειρά, που εξαρτάται από το σύνολο της προϋπηρεσίας τους ως αναπληρωτών ή ωρομίσθιων εκπαιδευτικών για τη διδασκαλία του μαθήματος της Πληροφορικής σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. 


 β) στους πίνακες Δ1, Δ2, Ε1 και Ε2 κατατάσσονται μετά τους έχοντες προϋπηρεσία, οι υποψήφιοι με σειρά, που εξαρτάται από την ημερομηνία λήψης του διδακτορικού ή μεταπτυχιακού διπλώματος, αντίστοιχα και σε περίπτωση σύγχρονης λήψης του διπλώματος αυτού από την ημερομηνία λήψης του βασικού πτυχίου τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ή σε περίπτωση σύγχρονης λήψης και του πτυχίου από τη βαθμολογία αυτού. 


Β. Ύστερα από τα ανωτέρω (τα οποία θα ρυθμιστούν με νομοθετική ρύθμιση που ήδη προωθείται προς τη Βουλή των Ελλήνων) καλούνται οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί που κατέχουν τα προσόντα της παραγράφου 1 του κεφαλαίου Α να υποβάλλουν σχετική αίτηση-δήλωση από 12/8/2003 μέχρι 20/8/2003 σε μία (οποιαδήποτε) Δ/νση Β/θμιας Εκπ/σης, προσκομίζοντας τα απαιτούμενα για την ένταξή τους στους πίνακες Δ΄ και Ε΄ για τη διδασκαλία του μαθήματος της Πληροφορικής δικαιολογητικά.


Επειδή η προϋπηρεσία προσωρινών αναπληρωτών και ωρομίσθιων εκπαιδευτικών που λαμβάνεται υπόψη για ένταξη στους πίνακες Δ΄ και Ε΄ προσμετράται στην υπηρεσία άλλου κλάδου και ειδικότητας των οποίων τα προσόντα διορισμού έχει ο υποψήφιος, οι υποψήφιοι για ένταξη στους πίνακες υποχρεούνται να προσκομίζουν όλες τις βεβαιώσεις προϋπηρεσίας (και του βασικού τους κλάδου). Διαφορετικά, δε θα επιτρέπεται η ένταξή τους στους πίνακες Δ΄ και Ε΄.


Κατά τα λοιπά, για την πρόσληψη αναπληρωτών και ωρομίσθιων εκπαιδευτικών, για τη διδασκαλία του μαθήματος της Πληροφορικής εφαρμόζονται οι γενικές διατάξεις της αρ. 62826/Δ2/27.6.2003 εγκυκλίου του ΥΠΕΠΘ «Υποβολή αιτήσεων για ένταξη στους πίνακες προσωρινών αναπληρωτών και ωρομίσθιων εκπαιδευτικών και για πρόσληψη σε λειτουργικά κενά των δημόσιων σχολείων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.


Εφιστούμε την προσοχή στους Προϊσταμένους των Διευθύνσεων Δευτεροβάθμιας Εκπ/σης για αυστηρό και ενδελεχή έλεγχο των αιτήσεων, δικαιολογητικών και λοιπών νόμιμων προϋποθέσεων που πρέπει να συντρέχουν στους υποψηφίους εκπαιδευτικούς κατά το χρόνο υποβολής τους αλλά και κατά το χρόνο ανάληψης υπηρεσίας, δεδομένου ότι οι δηλώσεις και τα δικαιολογητικά δεν θα αποσταλούν στο ΥΠΕΠΘ, αλλά θα παραμείνουν στην Υπηρεσία σας.


Παρακαλούμε η πρόσκληση αυτή να αναρτηθεί στους πίνακες ανακοινώσεων της υπηρεσίας σας για την ενημέρωση των ενδιαφερόμενων υποψηφίων εκπαιδευτικών.
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