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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚ/ΤΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ Π.Ε. & Δ.Ε.             Αθήνα           1-5-2002


ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ Π.Ε. & Δ.Ε.                         Αρ. Πρωτ.    46152 / Δ2
Μητροπόλεως 15                                                                 ΕΞ.  ΕΠΕΙΓΟΝ
101 85 ΑΘΗΝΑ

ΠΡΟΣ : Τις Διευθύνσεις
Πληροφορίες: Αθ.  Γούσιας
 Πρωτοβάθμιας και 

Τηλέφωνο:     3225889 – 3232904                                                    Δευτεροβάθμιας

                        3234291 - 3237860                                                     Εκπαίδευσης

FAX: 32.48.264


GAGA / D2.5.30.4.02


           Διαπιστώνεται ότι κατά τις προσλήψεις ωρομισθίων εκπαιδευτικών υπήρξαν περιπτώσεις ανάθεσης και πραγματοποίησης εβδομαδιαίου ωραρίου διδασκαλίας, μεγαλύτερου του προβλεπόμενου από τις ισχύουσες διατάξεις. Επίσης διαπιστώθηκε ότι σε ορισμένες περιπτώσεις έχει ανατεθεί διδασκαλία στους ίδιους εκπαιδευτικούς σε διαφορετικά σχολεία του ίδιου ή και άλλου γραφείου ή διεύθυνσης εκπαίδευσης.

         Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Ν.1566/1985, όπως έχουν ερμηνευθεί με αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου και έχουν εφαρμογή για όλες τις περιπτώσεις, πρόσληψη ωρομισθίων εκπαιδευτικών, για διδασκαλία περισσοτέρων των  ένδεκα (11) ωρών εβδομαδιαίας δεν είναι επιτρεπτή. Για μεγαλύτερο εβδομαδιαίο ωράριο προσλαμβάνονται προσωρινοί  αναπληρωτές μειωμένης ή πλήρους απασχόλησης.

         Είναι επομένως αναγκαία η ακριβής τήρηση των παραπάνω κανόνων στις προσλήψεις ωρομισθίων εκπαιδευτικών. Οποιαδήποτε παράβαση συνεπάγεται προσωπική πειθαρχική ευθύνη για τον αρμόδιο φορέα που εγκρίνει την παράνομη πρόσληψη, καθώς και για τον διευθυντή της σχολικής μονάδας που επιτρέπει την πραγματοποίηση αυξημένου εβδομαδιαίου ωραρίου διδασκαλίας από ωρομίσθιο εκπαιδευτικό.

        Πέραν της αναζήτησης πειθαρχικών ευθυνών στον αρμόδιο για την εκκαθάριση των αποδοχών θα καταλογίζονται εφεξής τα χρηματικά ποσά, που αντιστοιχούν σε αμοιβές για την πραγματοποίηση διδασκαλίας πέραν των ένδεκα ωρών εβδομαδιαίως.

Τα μέτρα αυτά είναι επακόλουθα της παράβασης του νόμου και ουδείς μπορεί να απαλλαγεί από αυτά για οποιονδήποτε λόγο.

        Για τους ωρομίσθιους όμως εκπαιδευτικούς, οι οποίοι διατελούσαν σε συγγνωστή νομική πλάνη και εργάστηκαν για τον πορισμό των μέσων διαβίωσής τους, δεν μπορούν να αναζητηθούν παρόμοιες ευθύνες και πολύ περισσότερο δεν είναι δυνατόν  αιφνιδιαστικά  και χωρίς προηγούμενη ενημέρωση, να αποστερηθούν του δικαιώματος συνυπολογισμού της πραγματικής τους προσφοράς στην προϋπηρεσία για την ένταξή τους στους πίνακες προσωρινών αναπληρωτών.

        Ενόψει των παραπάνω καλείστε να χορηγήσετε στους ενδιαφερομένους  νέες συγκεντρωτικές βεβαιώσεις για την προσφερθείσα υπηρεσία ωρομίσθιου εκπαιδευτικού με αναφορά στο ακριβές εβδομαδιαίο ωράριο, το οποίο όμως σε κάθε περίπτωση  δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το αντίστοιχο   των νεοδιόριστων εκπαιδευτικών του οικείου  κατά περίπτωση κλάδου. 

Το ωράριο, όπως αυτό θα βεβαιωθεί, θα υπολογισθεί εξολοκλήρου και χωρίς περικοπές για την ένταξη των ενδιαφερομένων στους πίνακες προσωρινών αναπληρωτών του Ν.2942/2001.

                                                                                        Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                                       ΝΙΚ. ΓΚΕΣΟΥΛΗΣ

Συνοδευτικά:Ένα φύλλο

Εσωτερική διανομή:

1) Γραφείο Υπουργού

2) Γραφείο Υφυπουργού

3) Γραφείο Γεν. Γραμματέα

4) Γραφείο Ειδ. Γραμματέα


κ. Παπαϊωάννου

5) Γεν. Δ/νση Διοίκησης Π.Ε. & Δ.Ε.

6) Δ/νσεις Προσωπικού Π.Ε. & Δ.Ε.

ΤΡΟΠΟΣ  ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΠΡΟΫΠΗΡΕΣΙΑΣ  ΩΡΟΜΙΣΘΙΟΥ


            ΤΥΠΟΣ :

Όπου:  Σύνολο ωρών διδακτικής περιόδου είναι το άθροισμα των ωρών κατά μήνα που απασχολήθηκε ο ωρομίσθιος εκπαιδευτικός.
Υποχρεωτικό εδομαδιαίο ωράριο είναι το υποχρεωτικό εδομαδιαίο ωράριο του νεοδιόριστου εκπαιδευτικού Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που για τον κλάδο   ΠΕ  είναι  21  ώρες, για τον κλάδου  ΤΕ   24, για τον κλάδου  ΔΕ   28  και για την Πρωτοβάθμια  Εκπαίδευση  είναι  25  ώρες.

*

Παράδειγμα υπολογισμού υπηρεσίας ωρομισθίου εκπαιδευτικού Δ/θμιας Εκπ/σης κλάδου ΠΕ,  του οποίου το  σύνολο  της  διδακτικής  περιόδου  είναι   470  ώρες. 
4 7 0 / ( 21/ 6 Χ 25) =  470 / 87,5  =  5,3714  =  5,37    ( ήτοι  5  μήνες - στρογγυλοποίηση  στο  εκατοστό)

και   0,37  Χ  25  =  9,25    ( ήτοι  9  ημέρες - στρογγυλοποίηση  στο  ακέραιο)

Δηλαδή  ο  ωρομίσθιος  έχει  προϋπηρεσία  5  μήνες  και  9  ημέρες.

Σύνολο ωρών διδακτικής περιόδου


Υποχρεωτικό εβδομαδιαίο ωράριο / 6 Χ 25
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