Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 
  Όταν έφτασε (ο φιλομάθεια επισκέφθηκες πολλές χώρες για να τις σπουδάσεις. Τώρα λοιπόν Σόλων) στις Σάρδεις, τον φιλοξενούσε στα ανάκτορά του  ο Κροίσος. Κατόπι, αφού πέρασαν δυο ή τρεις μέρες, με εντολή του Κροίσου υπηρέτες του γυρνούσαν τον Σόλωνα σε όλα τα θησαυροφυλάκιά του και του έδειχναν όλους τους θησαυρούς του, που έδειχναν μεγαλοπρέπεια και πλούτο. Κι αφού αυτός τα είδε όλα και τα περιεργάστηκε, ο Κροίσος, όταν έκρινε ότι η στιγμή ήταν κατάλληλη, του έκανε την εξής ερώτηση: «Ξένε μου Αθηναίε, να, ως και σε μας έφτασε η μεγάλη φήμη σου ,τόσο για τη σοφία όσο και για τις περιηγήσεις σου, που από φιλομάθεια επισκέφθηκες πολλές χώρες για να τις σπουδάσεις. Τώρα λοιπόν με κυρίεψε πόθος να σε ρωτήσω αν είδες κάποιον πρώτο στην ευτυχία από όλους».

  Εκείνος λοιπόν έκανε την ερώτηση με την ιδέα ότι είναι ο πρώτος στην ευτυχία από όλους τους ανθρώπους, όμως ο Σόλων, μακριά από κάθε κολακεία, αλλά κοντά στην αλήθεια, λέει «Ναι, βασιλιά μου, τον Τέλλο τον Αθηναίο». Ο  Κροίσος έμεινε άναυδος από την απάντηση και ρώτησε χάνοντας την ψυχραιμία του. «Λοιπόν από πού βγάζεις το συμπέρασμα ότι ο Τέλλος είναι ο πρώτος στην ευτυχία;», κι ο άλλος είπε:  «Ο Τέλλος πρώτα πρώτα ζώντας σε πόλη που ευημερούσε , είχε παιδιά εξαίρετα στο σώμα και στην ψυχή κι είδε και τα ίδια τους να αποχτούν παιδιά κι όλα τους να ζουν. Κι  ύστερα αφού έζησε μια ζωή μέσα σε όλα τα καλά – με τα μέτρα του τόπου μας – ήρθε να τη σφραγίσει λαμπρότατος θάνατος. Δηλαδή σε μάχη που έγινε των Αθηναίων με τους γείτονές τους στην Ελευσίνα, αυτός πήρε τα όπλα κι έτρεξε,  έτρεψε σε φυγή τον εχθρό κι έπεσε ηρωικά. Κι οι Αθηναίοι τον έθαψαν στον τόπο που έπεσε με δημόσια δαπάνη και του απένειμαν μεγάλες τιμές».
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Β.ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1.α.Τι ονομάζουμε παρεκβάσεις στο έργο του Ηροδότου;

    β .Γιατί ο Κικέρωνας ονομάζει τον Ηρόδοτο «πατέρα της ιστορίας»;

Ποιες αρετές του έργου του το καθιστούν διαχρονικό;

2. Να αποδώσετε περιληπτικά το περιεχόμενο του αποσπάσματος.

3. α. Να χωρίσετε το απόσπασμα σε ενότητες και να δώσετε πλαγιότιτλους.

    β . Ποιους αφηγηματικούς τρόπους χρησιμοποιεί εδώ ο Ηρόδοτος και τι επιτυγχάνει με αυτούς;

4. α. Χαρακτηρίστε τον Κροίσο και το Σόλωνα από την ενότητα. Τι εκπροσωπεί ο καθένας;

    β . Με ποια κριτήρια ορίζει ο Σόλωνας την ανθρώπινη ευτυχία;Nα τα σχολιάσετε και να τα συγκρίνετε με τη σημερινή αντίληψη για την ευτυχία.
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

