Η ενασχόληση με τον ηλεκτρονικό υπολογιστή αποτελεί μία από τις αγαπημένες δραστηριότητες των εφήβων, και δη των αγοριών. 

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας, ένας στους τέσσερις εφήβους παίζουν περίπου πέντε ώρες την εβδομάδα παιχνίδια στον υπολογιστή. Οι ερευνητές παρατηρούν ωστόσο ότι ο υπολογιστές δεν χρησιμοποιούνται μόνο ως αντικείμενα ψυχαγωγίας από τους εφήβους αλλά και ως εκπαιδευτικά εργαλεία. Η αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή συγκαταλέγεται από ολοένα περισσότερους γονείς στα αναγκαία σχολικά έξοδα, ενώ πολλοί είναι οι έφηβοι που διεκδικούν και σύνδεση με το internet - άλλως καταφεύγουν στα internet καφέ. «Οι έφηβοι χρήστες ηλεκτρονικού υπολογιστή έχουν αυξηθεί ραγδαία τα τελευταία δυο-τρία χρόνια. Τα προγράμματα του υπουργείου Παιδείας συνέβαλαν σημαντικά σε αυτό. Οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί υποδεικνύουν στα παιδιά να χρησιμοποιούν την τεχνολογία ως εργαλείο γνώση και μάθηση» παρατηρεί ο κ. Δ. Βυθούλκας, υπεύθυνος κεντρικού καταστήματος με είδη για εξοπλισμό γραφείου. Έτσι ολοένα περισσότεροι έφηβοι, ηλικίας 14-15 ετών, προσέρχονται πλήρως ενημερωμένοι στα σχετικά καταστήματα προκειμένου να αγοράσουν ηλεκτρονικό υπολογιστή. «Οι γνώσεις τους ως προς την ψηφιακή επικοινωνία είναι εντυπωσιακές. Ακόμη και τιμές έχουν συγκρίνει προτού καταλήξουν στο τελικό μοντέλο» λέει χαρακτηριστικά υπάλληλος επιχείρησης που δραστηριοποιείται ο χώρο της τεχνολογίας.
Απαραίτητο όμως πλέον αξεσουάρ για κάθε έφηβο είναι και το κινητό τηλέφωνο.

 Τα τελευταία τρία χρόνια η διείσδυση των συσκευών κινητής τηλεφωνίας στη συγκεκριμένη ηλικιακή κατηγορία ήταν μεγάλη. Παρ όλο που δεν υπάρχουν συγκεκριμένα στοιχεία για την κατοχή κινητών τηλεφώνων από εφήβους, οι ενδείξεις οδηγούν στο συμπέρασμα ότι στη συντριπτική τους πλειονότητα - αν όχι στο σύνολο - οι έφηβοι διαθέτουν το δικό τους κινητό τηλέφωνο - συνήθως έχουν καρτοκινητό, διότι με αυτόν τον τρόπο ελέγχουν πόσο ξοδεύουν στα τηλεφωνήματα τους. Οι ειδικοί από τον χώρο των τηλεπικοινωνιών το αποδίδουν αφενός στις ιδιαιτερότητες της συγκεκριμένης ηλικίας, αφετέρου στις δελεαστικές «προτάσεις των εταιρειών της κινητής τηλεφωνίας προς τους νεότερους πελάτες τους. «Οι νέοι διακρίνονται για τη δεκτικότητα τους στις νέες τεχνολογίες. Είναι αναμενόμενο λοιπόν να σπεύδουν να "εκμεταλλευθούν" όσα προσφέρει αυτός ο χώρος» λέει η κυρία Εριφύλη Γαλλή, υπεύθυνη επικοινωνίας εταιρείας κινητής τηλεφωνίας. Από την πλευρά τους, οι εταιρείες κινητής τηλεφωνίας ουσιαστικά υποβάλλουν σε έναν καταιγισμό προσφορών και ελκυστικών πακέτων τους νέους, τα οποία συνδυάζουν φθηνότερες τιμές, μεγάλο αριθμό δωρεάν μηνυμάτων, μοντέρνες και εύχρηστες συσκευές.
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
1. α) Να αποδώσετε περιληπτικά το περιεχόμενο του κειμένου
β) Να δώσετε ένα τίτλο σε όλο το κείμενο και σε κάθε μια από τις δύο παραγράφους του.
2. Να εντοπίσετε 5 δευτερεύουσες προτάσεις και να τις χαρακτηρίσετε.

3. Να βρείτε τα αντώνυμα των παρακάτω λέξεων:

Ενσύρματο, τοπικό, κινητό, εύχρηστος, συγκεκριμένος.

4. Γράψτε ένα άρθρο που θα δημοσιευθεί στη σχολική σας εφημερίδα όπου θα αναλύετε τη χρησιμότητα των νέων τεχνολογιών στην επικοινωνία.
