ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΙΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ ΣΤΗ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ
ΣΧ.ΕΤΟΣ 2005-06

ΤΑΞΗ Α΄
Η μαγεία των Τεμπών
Είναι θαυμάσιο να παρακολουθεί κανείς, καθώς φεύγει με το σιδηρόδρο​μο από τη Λάρισα, με ποιο τρόπο ο κάμπος αρχίζει σιγά σιγά να στενεύει, να σβήνεται και να χάνεται, με ποιο τρόπο τα πρώτα ανασηκώματα του ε​δάφους, οι πρόβουνοι του Όλυμπου και της Όσσας, καμπυλώνονται στο διάστημα κα με ποιο τρόπο τα δυο βουνά πλησιάζουν το ένα τ' άλλο, σα να θυμούνται κάθε στιγμή την προαώνια εποχή, που αποτελούσαν αδιάσπα​στο σύνολο, και να παραπονιούνται για το χωρισμό.
Εδώ πέρα βρίσκονται δυο βουνά χωρισμένα αναμεταξύ τους με στενό​τατο πέρασμα1 η λαϊκή παράδοση τα θέλει να φιλονικούν, τα βλέπει να στέ​κονται αντιμέτωπα, γεμάτα ζήλια και πάθος. Κ' είναι περίεργο, πως η μόνη αίσθηση που δε φαντάζομαι να εξουσιάζει τον ταξιδιώτη, μόλις μπει στην κοιλάδα των Τεμπών, είναι η αίσθηση του μίσους και της αλληλομαχίας των δυο βουνών. Τι εξαφανίζει την εντύπωση της αλληλομαχίας αυτής; Χωρίς αμφιβολία, τα δυο στοιχεία που κυριαρχούν μαζί με την πέτρα στα Τέμπη: το νερό και το πράσινο.
Περπατώντας κανείς μαζί με τον Πηνειό, κάτω από τους πηχτούς βου​νίσιους ίσκιους, μέσα στη μαγευτική κοιλάδα, αισθάνεται, πως τον έχει α​γαπήσει όσο δεν αγάπησε τίποτε ποτέ. Είναι ο καλόβολος και πλουσιοπά​ροχος τροφοδότης του θαύματος· αυτός μαζεύει με στοργή και με φρόνηση τα τρεχούμενα νερά, που κατηφορίζουν στις ανθισμένες πλαγιές, που βγαίνουν στο φως ανάμεσ' από τα μυστικά ανοίγματα των βράχων, που τρα​γουδούν στις φαγωμένες πέτρες και κελαρύζουν στις νεροσυρμές· αυτός δημιουργεί με τη θαυμαστή του φροντίδα το έπος των ατέλειωτων πλατα​νιών, που σηκώνονται θριαμβευτικά στα μεσοούρανα κι απλώνουν τ' απει​ράριθμα κλαδιά με τα πλατιά καταπράσινα φύλλα προς κάθε κατεύθυνση και γεμίζουν το διάστημα υγρή ανακουφιστική σκιά˙ αυτό θρέφει την  πρά​σινη φτέρη, το κατόρθωμα της συμπυκνωμένης δροσιάς˙ αυτός  κάνει τις ροδοδάφνες ν' ανθίζουν στους ήμερους όχτους του και την αγράμπελη να τι​νάζει τα λυγερά της κλαδιά και να γεμίζει μεθυστική ευωδιά τον αέρα˙ κι αυτός ο ίδιος με το σιγηλό του κυμάτισμα, με το φιδογλίστρημά του, με τα νησάκια που σχηματίζει στη ράχη του, με τον ήρεμο παφλασμό του στα πό​δια των πρασινισμένων βράχων, δημιουργεί την εξαίσια συμφωνία των κα​λοκαιρινών Τεμπών.
(Ι. Μ. Παναπωτοπουλοσ, Ελληνικοί ορίζοντες)

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Γιατί σύμφωνα με τον συγγραφέα, όποιος περπατάει μαζί με τον Πηνειό, αισθάνεται αγάπη για αυτόν;

2. Ποια είναι η δομή της 3ης παραγράφου; Να δώσετε ένα πλαγιότιτλο σε αυτήν.

3. α) Να γράψετε  τα ουσιαστικά: αίσθηση, σιδηρόδρομο, κλαδιά, θαύματος, συμφωνία, στη γενική πληθυντικού.

Β) Να μετατρέψετε τις δύο υπογραμμισμένες προτάσεις σε σύνθετες και απλές.

4. Από τα παρακάτω ρήματα να σχηματίσετε παράγωγα ουσιαστικά που να δηλώνουν ή το πρόσωπο που ενεργεί, ή ενέργεια, αποτέλεσμα, όργανο, μέσο τόπο: δημιουργεί, παραπονιούνται, απλώνουν, μαζεύει, κυριαρχούν. (ένα ουσιαστικό από κάθε ρήμα)

(4Χ2,5 μονάδες)

ΕΚΘΕΣΗ

Να γράψετε ένα γράμμα σε ένα φίλο σας, όπου θα του περιγράφετε μία παραλία που επισκεφθήκατε στις περυσινές διακοπές και σας άρεσε.


