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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚ/ΤΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΠΡΟΣ/ΚΟΥ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ Α/ΘΜΙΑΣ

ΤΜΗΜΑ Α΄

Μητροπόλεως 15

101 85  ΑΘΗΝΑ

Πληροφορίες : (Α/θμια) Μ. Κρόμπα - Κ.   

                           Τσακοπούλου

                          Α. Αραγιώργη – Κ.  Φώλια     

Τηλέφωνο : 210.372.3016-21 -  210.32.28.776

FAX :            210.32 29 664
                          (Β/θμια) Αθ. Γούσιας

                     210.37.23.101-115 – 210.32.37.860

FAX :            210.32.35.443
	
	Αθήνα 26 Ιουλίου 2004
Αρ. Πρωτ.   Βαθμός Προτερ.

Φ.361.1/950/70755/Δ1


	
	
	ΠΡΟΣ:
	Τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας 

 κ΄ Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

                       ΄Εδρες τους 



	
	
	KOIN:
	Περιφερειακούς Διευθυντές 

Εκπαίδευσης 

                        ΄Εδρες τους 




ΘΕΜΑ : Πρόσκληση υποψηφίων  πολυτέκνων εκπαιδευτικών

               για διορισμό σε σχολεία Α/θμιας & Β/θμιας

              Εκπαίδευσης κατά το σχολ. έτος 2004-2005

             Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, στο πλαίσιο της προετοιμασίας για τη λειτουργία των σχολείων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και την κάλυψη των διδακτικών αναγκών κατά το σχολικό έτος 2004-2005, σε εφαρμογή και των διατάξεων του υπό δημοσίευση νόμου «περί ρυθμίσεων θεμάτων όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων» κ α λ ε ί τους πολύτεκνους εκπαιδευτικούς, να υποβάλουν αίτηση για να εγγραφούν σε ειδικό πίνακα προκειμένου να προγραμματισθεί ο διορισμός τους από την έναρξη του σχολικού έτους 2004-2005. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Α΄
ΝΟΜΙΚΟ  ΠΛΑΙΣΙΟ

1. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 6 παρ. 3 του υπό δημοσίευση Νόμου από την έναρξη του σχολικού έτους 2004-2005 και εφεξής οι πολύτεκνοι εκπαιδευτικοί με τέκνα (τέσσερα και άνω) τα οποία είναι ανήλικα ή υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία ή σπουδάζουν, εγγράφονται μέχρι 30 Ιουλίου κάθε έτους σε ειδικό πίνακα και διορίζονται σε θέσεις εκπαιδευτικών των κλάδων ΠΕ πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και ανεξάρτητα από τη συμμετοχή σε διαγωνισμό του Α.Σ.Ε.Π. 

     Οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν, κατά την έναρξη της ισχύος του παρόντος νόμου στον ευρύτερο δημόσιο τομέα ως μόνιμοι υπάλληλοι ή με σχέση εργασίας αορίστου χρόνου, καθώς και στην ιδιωτική εκπαίδευση με σχέση εργασίας αορίστου χρόνου δεν μπορούν να υπαχθούν στην κατηγορία αυτή.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Β΄
     Καλούνται οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί όλων των κλάδων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, που είναι πολύτεκνοι, με τέσσερα και άνω τέκνα, τα οποία είναι ανήλικα ή υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία ή σπουδάζουν, να υποβάλουν Αίτηση-Δήλωση για εγγραφή στον ειδικό πίνακα για μόνιμο διορισμό, σε μία μόνο Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας ή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, αντίστοιχα, οποιαδήποτε, αυτοπροσώπως ή με νόμιμα εξουσιοδοτημένο πρόσωπο, από 26-7-2004 μέχρι και 2-8-2004.
     Δικαίωμα υποβολής έχουν όλοι οι πολύτεκνοι είτε περιλαμβάνονται στους πίνακες Αναπληρωτών (Α΄, Β΄ και Γ΄) είτε στον πίνακα του ΑΣΕΠ 2002, είτε σε καμία κατηγορία των πινάκων αυτών. 

     Επισημαίνεται ότι οι υποψήφιοι, που περιλαμβάνονται στους πίνακες, μετά το διορισμό τους ως πολυτέκνων, θα διαγραφούν από τους πίνακες αυτούς.

     Σημείωση: Οι υποψήφιοι θα πρέπει να δηλώσουν την περιοχή που επιθυμούν να διορισθούν. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Γ΄
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ  ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ

     Οι υποψήφιοι θα πρέπει να υποβάλουν μαζί με το έντυπο της Αίτησης/Δήλωσης:   

1α. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης, που εκδίδεται από τους δήμους ή τις κοινότητες (όχι την Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος-ΑΣΠΕ).

   β.  Πιστοποιητικό σπουδών σε περίπτωση σπουδών του τέκνου.

   γ.  Πιστοποιητικό στρατού σε περίπτωση στρατιωτικής θητείας του τέκνου. 

2.    Επίσημο αντίγραφο του τίτλου σπουδών

Ειδικότερα για τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση : 

     Ι. Για τον Κλάδο ΠΕ16 (Μουσικής), πτυχίο: α) Μουσικών Σπουδών ή Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος της ημεδαπής ή ισότιμο και αντίστοιχο πτυχίο της αλλοδαπής αναγνωρισμένου από τα αρμόδια όργανα, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις της ελληνικής νομοθεσίας ιδρύματος. 

     ΙΙ. Για τον κλάδο  ΠΕ19 Πληροφορικής Πανεπιστημίου απαιτείται : Πτυχίο ή δίπλωμα Πληροφορικής ή Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών ή Επιστήμης Υπολογιστών ή Εφαρμοσμένης Πληροφορικής ή Μηχανικών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και Πληροφορικής ή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών ή Ηλεκτρονικής και Μηχανικών Υπολογιστών Α.Ε.Ι. ή Ηλεκτρονικών Μηχανικών και Τεχνολογίας Υπολογιστών της ημεδαπής ή ισότιμο αντίστοιχης ειδικότητας της αλλοδαπής ή τίτλο σπουδών Πληροφορικής του Πανεπιστημίου της Κύπρου.

     ΙΙΙ. Για τον κλάδο ΠΕ20 Πληροφορικής Τ.Ε.Ι. απαιτείται : Πτυχίο ή δίπλωμα πληροφορικής ή Ηλεκτρονικών Υπολογιστικών Συστημάτων Τ.Ε.Ι. ή ισότιμο αντίστοιχης ειδικότητας  της αλλοδαπής.

     ΙV. Δεν απαιτείται η κατοχή πτυχίου ΠΑΤΕΣ/ΣΕΛΕΤΕ (νυν ΑΣΠΑΙΤΕ) ή πτυχίου που αντικαθιστά αυτό. 

Ειδικότερα για την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση : 

Α. Οι πτυχιούχοι Παιδαγωγικών Ακαδημιών και Σχολών Νηπιαγωγών του εξωτερικού υποβάλλουν επί πλέον: 

Βεβαίωση φοίτησης επί τέσσερα ή δύο ακαδημαϊκά εξάμηνα, κατά περίπτωση, Παιδαγωγικού Τμήματος Ελληνικού Πανεπιστημίου (άρθρο 30, παρ. 2 του Ν. 2083/1992) ή Βεβαίωση επιτυχούς παρακολούθησης Ειδικού Προγράμματος Επανεκπαίδευσης Παιδαγωγικού Τμήματος Ελληνικών Πανεπιστημίων (άρθρο 10, παρ. 3 του Ν. 3027/1995).

     Διευκρινίζεται ότι για όσους από τους υποψήφιους υποβλήθηκαν στη διαδικασία των εξετάσεων ή δοκιμασιών για την αναγνώριση της ισοτιμίας και αντιστοιχίας απαιτείται βεβαίωση μόνον για δύο ακαδημαϊκά εξάμηνα. Για όσους από τους υποψηφίους είχαν εγγραφεί στις επετηρίδες μέχρι 31.7.1995 απαιτείται βεβαίωση παρακολούθησης ειδικού προγράμματος επανεκπαίδευσης συνολικής διάρκειας έξι (6) μηνών σε Παιδαγωγικό Τμήμα Ελληνικού ΑΕΙ. 

    Από τις παραπάνω ρυθμίσεις εξαιρούνται οι πτυχιούχοι της Παιδαγωγικής Ακαδημίας Λευκωσίας Κύπρου και του Ελληνικού Κολεγίου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Βορείου και Νοτίου Αμερικής.

Β. Οι κάτοχοι πτυχίων της Ανώτερης Εκκλησιαστικής Σχολής Θεσ/νίκης και του Ιεροδιδασκαλείου Βελλάς Ιωαννίνων, μετά το  έτος 1991, δεν μπορούν να υποβάλουν αίτηση, διότι οι σχολές αυτές λειτουργούν  από το έτος αυτό και μετά ως Εκκλησιαστικές Σχολές και όχι ως Εκκλησιαστικές Παιδαγωγικές Ακαδημίες.  

Γ. Οι κάτοχοι πτυχίων των Πανεπιστημίων: α) Θεσσαλίας, Σχολής Επιστημών του Ανθρώπου του Τμήματος Παιδαγωγικού Ειδικής Αγωγής (Κατευθύνσεων Δασκάλων ή Νηπιαγωγών) β) Μακεδονίας Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών του Τμήματος Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής Πολιτικής (Κατευθύνσεων Συνεχούς Εκπαίδευσης και Εκπαίδευσης Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες), καθώς και των αντιστοίχων τίτλων της αλλοδαπής δεν μπορούν να υποβάλουν αίτηση. 

ΤΙΤΛΟΙ  ΣΠΟΥΔΩΝ  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

Για τους πτυχιούχους εκπαιδευτικών ιδρυμάτων του εξωτερικού απαιτείται: 

· Φωτοαντίγραφο του πτυχίου επίσημα επικυρωμένο και μεταφρασμένο από το Υπουργείο Εξωτερικών ή Ελληνική Πρεσβεία της χώρας που αποφοίτησε. 

· Βεβαίωση από το ΔΙΚΑΤΣΑ ή το Ι.Τ.Ε. ότι το πτυχίο είναι ισότιμο και αντίστοιχο με τα απονεμόμενα πτυχία από τα Πανεπιστήμια ή Τ.Ε.Ι. της ημεδαπής ή απόφαση επαγγελματικής ισοτιμίας του Συμβουλίου Αναγνώρισης Τίτλων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (Σ.Α.Ε.Ι), (άρθρο 10 του Π.Δ. 165/2000).

· Απολυτήριο Ελληνικού εξαταξίου Γυμνασίου ή Λυκείου ή ισότιμου σχολείου. ΄Οσοι δεν έχουν το απολυτήριο αυτό, πιστοποιητικό για την άριστη γνώση και την άνετη χρήση της ελληνικής γλώσσας, η οποία τους χορηγήθηκε από (ι) το Διδασκαλείο της Φοιτητικής Λέσχης του Πανεπιστημίου Αθηνών, (ιι) το Σχολείο Νέας Ελληνικής γλώσσας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, (ιιι) το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας και (iv) την Επιτροπή του άρθρου 14 παρ. 10 του Ν. 1566/1985 (Δ/νση Προσωπικού Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης). 

3.  Υπεύθυνη Δήλωση στην οποία θα δηλώνουν ότι: 

· Δεν υπηρετούν στον ευρύτερο δημόσιο τομέα ως μόνιμοι υπάλληλοι ή με σχέση εργασίας αορίστου χρόνου, καθώς και στην ιδιωτική εκπαίδευση με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου.

· Δεν απολύθηκαν από θέση υπηρεσίας του δημόσιου τομέα, λόγω πειθαρχικού παραπτώματος ή άλλης αιτίας, που συνεπάγεται οριστική απόλυση ή λόγω ανεπάρκειας κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

· Δεν διώκονται ως φυγόδικοι ή φυγόποινοι.

· Είναι υγιείς και θα υποβάλουν το πιστοποιητικό υγείας από Πρωτοβάθμια Υγειονομική Επιτροπή, καθώς και αντίγραφο ποινικού μητρώου, κατά την ορκωμοσία και ανάληψη υπηρεσίας. 

· Δεν έχουν αθετήσει υποχρεώσεις από υποτροφία Ι.Κ.Υ, εφόσον δεν έχει παρέλθει πενταετία. 

4. Πιστοποιητικό Στρατολογίας τύπου Α΄ από το οποίο να προκύπτει ότι ο ενδιαφερόμενος έχει εκπληρώσει τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις ή έχει οριστικά απαλλαγεί νόμιμα απ΄ αυτές. Υποψήφιος που δεν έχει εκπληρώσει τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις μέχρι την ημερομηνία υποβολής της αίτησης για διορισμό, θα πρέπει να υποβάλει μαζί με τη δήλωση προτίμησης και υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/86 στην οποία θα αναφέρει ότι θα προσκομίσει το πιστοποιητικό στρατολογίας (τύπου Α΄) κατά το χρόνο ορκωμοσίας και ανάληψης υπηρεσίας.

Ειδικότερα :

· Υποψήφιοι Βορειοηπειρώτες, ανεξάρτητα από τον τόπο γέννησης, εφόσον προσκομίσουν βεβαίωση αντίγραφο του δελτίου ταυτότητας της Υπηρεσία Αλλοδαπών του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης από το οποίο να προκύπτει ότι έχουν ελληνική εθνική καταγωγή δεν υποχρεούνται να προσκομίσουν πιστοποιητικό στρατού.  

· Υποψήφιοι πολίτες κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης, στην περίπτωση που η εκπλήρωση ή μη των στρατιωτικών υποχρεώσεών τους δεν αποτελεί κώλυμα διορισμού στο Δημόσιο Τομέα στη χώρα τους, υποβάλλουν σχετική βεβαίωση από Αρχή της οικείας χώρας. 

5. Βεβαίωση υπηκοότητας-ιθαγένειας από την οποία να προκύπτει η υπηκοότητα ή 

ιθαγένεια και ο τρόπος κτήσης, σε περίπτωση ξένου υπηκόου. 

Ειδικότερα : 

· Οι ομογενείς από Αίγυπτο, Τουρκία και Βόρεια ΄Ηπειρο, που έχουν την υπηκοότητα των κρατών αυτών και έχουν γεννηθεί στα κράτη αυτά, υποβάλλουν αντίγραφο δελτίου ταυτότητας της Υπηρεσίας Αλλοδαπών του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης. 

· Οι υποψήφιοι που έχουν ξένη υπηκοότητα και δεν είναι πολίτες κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης, υποχρεούνται να προσκομίσουν βεβαίωση από το Υπουργείο Εσωτερικών και Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης ότι έχουν αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια με πολιτογράφηση και ότι έχει παρέλθει ένα έτος από την απόκτησή της, προκειμένου για διορισμό στο Δημόσιο. 

· Υποψήφιοι που υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου 58 του Ν. 15666/85, για την απόδειξη της ιδιότητάς τους υποβάλλουν αντίγραφο επικυρωμένο του προσωρινού ελληνικού προξενικού διαβατηρίου, που έχει εκδοθεί σύμφωνα με την κοινή απόφαση 106841/1982 των υπουργών Εσωτερικών και Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Δημόσιας Τάξης, εφόσον φέρει την ένδειξη για «ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟ». 

6. Φωτοτυπία του δελτίου ταυτότητας ή διαβατηρίου. Στοιχεία του δελτίου ταυτότητας, που έχουν μεταβληθεί δηλώνονται υποχρεωτικά με υπεύθυνη δήλωση.

 Ειδικότερα: 

Οι ομογενείς από Αίγυπτο, Τουρκία και Βόρεια ΄Ηπειρο, που έχουν την υπηκοότητα των κρατών αυτών και έχουν γεννηθείς στα κράτη αυτά, υποβάλλουν αντίγραφο δελτίου ταυτότητας της Υπηρεσίας Αλλοδαπών του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Δ΄

ΓΕΝΙΚΕΣ  ΟΔΗΓΙΕΣ

1. Οι υποψήφιοι όλων των κλάδων μπορούν να δηλώσουν μόνον την περιοχή που επιθυμούν να διορισθούν. 

2. Οι αιτήσεις και τα σχετικά δικαιολογητικά θα υποβληθούν στις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας ή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης αντίστοιχα, που οι υποψήφιοι επιθυμούν.

     Επισημαίνεται ότι τροποποίηση ή ανάκληση της αίτησης-δήλωσης δεν επιτρέπεται μετά τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των αιτήσεων.

     Παρακαλούνται οι Διευθυντές των Διευθύνσεων και οι επιφορτισμένοι υπάλληλοι με την παραλαβή των αιτήσεων και των σχετικών δικαιολογητικών όπως φροντίσουν για τη σωστή συμπλήρωση της αίτησης και τον αυστηρό έλεγχο συνδρομής των προϋποθέσεων διορισμού.    

     Για το σκοπό αυτό να αναρτηθεί η εγκύκλιος στον πίνακα ανακοινώσεων για ευρύτερη ενημέρωση των ενδιαφερομένων και να παρέχεται κάθε διευκρίνιση στους υποψηφίους.

     Με την φροντίδα των Διευθύνσεων οι αιτήσεις και τα δικαιολογητικά θα αποσταλούν στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων Διευθύνσεις Προσωπικού και στα αντίστοιχα Τμήματα Διορισμών (Τμήματα Α΄) με παράδοση υπαλλήλου ή με ταχύ-ταχυδρομείο μέχρι 4 Αυγούστου 2004 για την κατάρτιση του ειδικού πίνακα πολυτέκνων και την έγκριση του διορισμού των υποψηφίων.

                                                                                           Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ   

                                                                                          ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΛΟΣ

Εσωτ. Διανομή:

1. Γραφείο κας Υπουργού

2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Γ. Καλού

3. Γραφείο Υφυπουργού κ. Σ. Ταλιαδούρου

4. Γραφείο κ. Γεν. Γραμματέα

5. Γραφείο κ. Ειδ. Γραμματέα

6. Γεν. Δ/νση Δ/σης Προσ/κου Π.Ε. & Δ.Ε.

7. Δ/νσεις Προσ/κου Π.Ε.& Δ.Ε

Τμήματα Α΄                                     

