ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΜΑΔΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
1) ΣΤΑΝΟΣ

Ιωάν. Οικονόμου, Τα κτήματα του Στανού επί τουρκοκρατίας, Χρονικά της Χαλκιιδκής τ. 3.
2) Μ. ΠΑΝΑΓΙΑ

Δημ. Kύρου, Πληροφορίες για την εκπαίδευση στη Xαλκιδική επί τουρκοκρατίας από αδημοσίευτο αρχειακό υλικό των περιοχών Nικήτης, Mεγ. Παναγίας και του Aγίου Όρους, Τέταρτο Πανελλήνιο Συνέδριο "Η Χαλκιδική κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας" ΠΟΣΕΙΔΙ, 13-15/10/ 1995.

Γιάννης Βουζονίκος, Μεγάλη Παναγία. Τα παλιά Ρεβενίκια. Εκπολιτ. και Επιμορφ. Σύλλογος Μεγαλοπαναγιωτών Θεσαλο0νίκης, Θεσαλονίκη 2004. 

Βασίλης Δούκας - Άννα Παπαγιάννη, Διαδρομές στο παρελθόν, Μεγάλη Παναγιά Χαλκιδικής 1887 – 1978, 2001.

Το φωτογραφικό λεύκωμα «Διαδρομές στο παρελθόν, Μεγάλη Παναγιά Χαλκιδικής 1887 – 1978» εκδόθηκε τον Ιούλιο του 2001 και αποτελεί προϊόν συλλογικής εργασίας. Πρόκειται για ένα πανόραμα φωτογραφιών που μας μεταφέρει στην Ελλάδα των προηγούμενων χρόνων. Το έργο χωρίζεται σε οκτώ θεματικές ενότητες που συνοδεύονται από κείμενα λαογραφικού ενδιαφέροντος και ολοκληρώνεται με την ιστορική αναδρομή η οποία συνδέει το πλούσιο παρελθόν με το δυναμικό παρόν του τόπου. Το λεύκωμα εκτός από αισθητική ευχαρίστηση, μπορεί να αποτελέσει εργαλείο για τον μελετητή της λαογραφίας, της παράδοσης, της ιστορίας και της φωτογραφίας.

3) ΝΕΟΧΩΡΙ

Άννα Ξεναρίου, Nεοχώριον Xαλκιδικής: Nεότερα στοιχεία για την ιστορία του, Δ΄ Πανελλήνιο Συνέδριο "Η Χαλκιδική κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας" ΠΟΣΕΙΔΙ, 13-15/10/ 1995.

Κ. Χιούτης, Προσωπογραφία του Νεοχωρίου Χαλκιδικής (16ος-20ος αι.), Θεσσαλονίκη 2001.

Η «Προσωπογραφία» αποτελεί μια παρουσίαση της ιστορίας των οικογενειών του Νεοχωρίου. Αποτελείται από 556 σελίδες, στις οποίες ο συγγραφέας Κ. Χιούτης ερμηνεύει την προέλευση των οικογενειακών ονομάτων και περιγράφει τα μέλη των οικογενειών. ΄Ετσι ο αναγνώστης μιας οικογένειας μπορεί να εντοπίσει στις σελίδες της χρονολογίες γέννησης και θανάτου των Νεοχωριτών, επαγγέλματα των ανδρών και ονόματα συζύγων με τους τόπους προέλευσής τους. Στις σελίδες του βιβλίου αναπτύσσεται σημαντικής αξίας φωτογραφικό υλικό, επειδή εικονίζονται πρόσωπα, τα οποία έχουν γεννηθεί προ του 1912. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τα γενεαλογικά δέντρα περισσοτέρων από 100 οικογενειών.

Κ. Χιούτης, Η ενορία του Νεοχωρίου Χαλκιδικής κατά τα τελευταία χρόνια της Τουρκοκρατίας (1910-1912), Νεοχώρι 1998.

Θεσσαλονίκη 2012
Κ. Χιούτης, 

 HYPERLINK "https://drive.google.com/file/d/0B_pE6ZWP5go2Q3gzaUFZajIyRW8/view?usp=sharing" «Αγιορειτικά κειμήλια στη Χαλκιδική. Η περίπτωση της Αγίας Ζώνης», Χρονικά της Χαλκιδικής 56-57 (2011-2012), , 183-206. 
 

Παν. Παπαργυρίου, Τοπωνύμια του Νεοχωρίου Χαλκιδικής, Χρονικά της Χαλκιδικής 31-32.
Κ. Χιούτης, Η Πιάβιτσα των Σιδηροκαυσίων και το εξωκκλήσι του Αγίου Αθανασίου, Θεσσαλονίκη 2012.

4) ΙΕΡΙΣΣΟΣ
Γερ. Σμυρνάκης, Το Άγιον Όρος, Καρυές Αγίου Όρους 2005.
Ιωάν. Αποστολίδου, Άκανθος, Ερισσός - Ιερισσός. Χρονικά Χαλκιδικής , τ. 19-20.

Π. Ανδρούδης, 

 HYPERLINK "https://www.academia.edu/9558134/%CE%9F%CE%B9_%CE%B2%CF%85%CE%B6%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CE%AF_%CF%80%CF%8D%CF%81%CE%B3%CE%BF%CE%B9_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%B1%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%81%CE%B5%CE%B9%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD_%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%BF%CF%87%CE%AF%CF%89%CE%BD_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%A7%CE%B1%CE%BB%CE%BA%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_The_byzantine_towers_of_the_athonite_metochia_of_Halkidiki" Οι βυζαντινοί πύργοι των αγιορειτικών μετοχίων της Χαλκιδικής, Η εξακτίνωση του Αγίου Όρους στον Ορθόδοξο κόσμο: Τα Μετόχια, Θεσσαλονίκη 2015Πρακτικά Θ´ Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου, , 387-408. 

 
Π. Ευγενικός, Αικ. Τσανανά, Νέα στοιχεία από τη βυζαντινή Ιερισσό. Η ανασκαφική έρευνα του 2013.
Ι. Παπάγγελου, Ειδήσεις για τα Ιβηρίτικα μετόχια της Ιερισσού, Βυζαντινά τ.13, (1985)

Ι. Αναστασίου, 

 HYPERLINK "https://drive.google.com/file/d/0B_pE6ZWP5go2MDNkMFlxd2JyRGs/view?usp=sharing" «Το ταξίδι του Robert Curzon, Jun στο Άγιον Όρος το 1837», Βυζαντινά 11 (1982), 311-372.
Τρία CD με τραγούδια της Ιερισσού.
ΚΥΤΤΑΡΟ ΙΕΡΙΣΣΟΥ
5) ΒΑΒΔΟΣ

Δημ. Παπάζης, Βάβδος, ιστορική και εκκλησιαστική μελέτη.
Συμβολή στην ιστορία της Χαλκιδικής, Θεσσαλονίκη 2016.
ΒΑΒΔΟΣ ΔΙΑΔΡΟΜΗ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΧΡΟΝΟ: ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΗΜΕΡΙΔΑΣ ΒΑΒΔΟΥ (1/9/1991) ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 1993.

Ιωάν. Παπαγεράκη, Έθιμα και τραγούδια του γάμου Βάβδου Χαλκιδικής, Χρονικά Χαλκιδικής , τ. 1.
Iωάν. Παπαγεράκη, Άσματα, τοπωνύμια και ήθη και έθιμα Βάβδου και Βραστών, Χρονικά Χαλκιδικής, τ. 19-20
Φωνή του Βάβδου (εφημερίδα).
