ΥΑ ΥΠΠΟ/ΓΔΑΠΚ/ΔΜΕΕΠ/Γ2/Φ56-Φ32/74198/1015/2003 ΦΕΚ 1970/31/12/2003

Δικαίωμα εισόδου σε μεμονωμένα Μνημεία, οργανωμένους Αρχαιολογικούς Χώρους, Ιστορικούς Τόπους και Μουσεία που ανήκουν στο Δημόσιο.
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις:

α) Του άρθρου 29 του Ν. 1558/85 "Κυβέρνηση και Κυβερνητικά Όργανα" (ΦΕΚ 137/Α/26.7.1985), όπως τροποποιήθηκε με την παράγραφο 8 του άρθρου 7 του Ν. 1943/1991 (ΦΕΚ Α'50) και του άρθρου 29Α του ιδίου Νόμου που προστέθηκε με το άρθρο 27 του Ν. 2081/1992 (ΦΕΚ Α' 154) και αντικαταστάθηκε με το άρθρο 1 παρ. 2Α του Ν. 2469/1997 (ΦΕΚ Α'38).

β) Του άρθρου 46 του Ν. 3028/2002 "Για την προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς" (ΦΕΚ 153/Α/28.6.2002).

γ) Του Π.Δ. 191/03 "Οργανισμός του Υπουργείου Πολιτισμού" (ΦΕΚ146/Α/13.6.2003).

δ) Την 1065956/863/Α0006/15-7-03 απόφαση ανάθεσης αρμοδιοτήτων στους Υφυπουργούς Οικονομικών (ΦΕΚ 985/Β/03)

2. Το γεγονός ότι με τις διατάξεις της παρούσας απόφασης δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού, αποφασίζουμε:

Άρθρο 1

1. Για την είσοδο στα μεμονωμένα μνημεία, οργανωμένους αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικούς τόπους και μουσεία της παραγράφου 2 του άρθρου 46, του Ν, 3028/2002 "Πα την προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς" (ΦΕΚ 153/Α/ 28.6.2002), που ανήκουν στο Δημόσιο, καταβάλλεται από όλους τους επισκέπτες το προβλεπόμενο εισιτήριο, καθ'όλες τις ημέρες του έτους, με την επιφύλαξη των όσων ορίζονται κατωτέρω.

2. Η είσοδος για όλους τους επισκέπτες σε κρατικά μουσεία και συλλογές είναι ελεύθερη κατά το χρονικό διάστημα από 1ης Νοεμβρίου 2003 έως και 31 Μαρτίου 2004. Επίσης καθορίζονται ως ημέρες ελευθέρας εισόδου η 6η Μαρτίου (Μνήμη Μελίνας Μερκούρη), η 18η Απριλίου (Διεθνής Ημέρα Μνημείων), η 18η Μαΐου (Διεθνής Ημέρα Μουσείων), η 5η Ιουνίου (Παγκόσμιος Ημέρα Περιβάλλοντος), το Διήμερο Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής Κληρονομιάς (τελευταίο Σαββατοκύριακο Σεπτεμβρίου εκάστου έτους), οι επίσημες αργίες του Κράτους, κατά τις οποίες τα μεμονωμένα μνημεία, οι οργανωμένοι αρχαιολογικοί χώροι, ιστορικοί τόποι και τα μουσεία που ανήκουν στο Δημόσιο, παραμένουν ανοικτά, καθώς και η πρώτη Κυριακή κάθε μήνα των μηνών Απριλίου, Μαΐου, Ιουνίου και Οκτωβρίου. Όταν η πρώτη Κυριακή είναι αργία, ως ημέρα ελευθέρας εισόδου καθορίζεται η δεύτερη Κυριακή. Ομοίως, καθορίζονται ως ημέρες ελευθέρας εισόδου το διήμερο του εορτασμού των Ανοιχτών Ημερών και του ευρωπαϊκού θεσμού της Άνοιξης των Μουσείων, κατά τις ημερομηνίες που καθορίζονται εκάστοτε και για συγκεκριμένους αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικούς τόπους, μεμονωμένα μνημεία και μουσεία που ανήκουν στο Δημόσιο.

3. Καθορίζεται ως "μειωμένο εισιτήριο", το εισιτήριο του οποίου η τιμή ανέρχεται στο 50% περίπου της εκάστοτε εγκεκριμένης τιμής.

4. Όσοι από τους επισκέπτες δικαιούνται να καταβάλλουν μειωμένο εισιτήριο για την είσοδο στα μεμονωμένα μνημεία, οργανωμένους αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικούς τόπους και μουσεία που ανήκουν στο Δημόσιο, ή απαλλάσσονται πλήρως από την καταβολή τούτου, οφείλουν να επιδεικνύουν το προβλεπόμενο αποδεικτικό στοιχείο.

5. Απαλλάσσονται από την καταβολή εισιτηρίου οι κατωτέρω:
α) Τα μέλη του Ελληνικού Κοινοβουλίου, β) Οι νέοι ηλικίας έως 19 ετών, με την επίδειξη Αστυνομικής Ταυτότητας ή Διαβατηρίου για την επιβεβαίωση της ηλικίας.

γ) Οι φοιτητές και οι σπουδαστές των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, ή Ισοτίμων Σχολών των Κρατών - Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και των Σχολών Ξεναγών, με την επίδειξη της φοιτητικής τους ταυτότητας.

δ) Οι υπηρετούντες τη στρατιωτική τους θητεία, με την επίδειξη της στρατιωτικής τους ταυτότητας.

ε) Οι υπάλληλοι του Υπουργείου Πολιτισμού, του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων (Τ.Α.Π.Α.), του Ταμείου Διαχείρισης Πιστώσεων για την Εκτέλεση Αρχαιολογικών Έργων (Τ.Δ.Π.Ε.Α.Ε.) και του Οργανισμού Προβολής Ελληνικού Πολιτισμού (Ο.Π.Ε.Π.), με την επίδειξη της υπηρεσιακής τους ταυτότητας.

στ) Οι κάτοχοι ειδικής κάρτας μέλους του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων (ICOM) ή του Διεθνούς Συμβουλίου Μνημείων και Τοποθεσιών (ICOMOS), με την επίδειξη αυτής.

ζ) Οι ξεναγοί, με την επίδειξη ταυτότητας του Υπουργείου Ανάπτυξης.

η) Οι συνοδοί εκπαιδευτικοί στις επισκέψεις σχολείων και ιδρυμάτων της Α' βάθμιας, Β' βάθμιας και Γ βάθμιας εκπαίδευσης.
θ) Οι δημοσιογράφοι, με την επίδειξη της δημοσιογραφικής τους ταυτότητας.

ι) Τα μέλη Εταιρειών και Συλλόγων Φίλων Μουσείων και Αρχαιολογικών Χώρων σε όλη την Ελλάδα, με την επίδειξη της θεωρημένης κάρτας - μέλους.

ία) Οι επίσημοι φιλοξενούμενοι του Ελληνικού Δημοσίου, μετά από έγκριση του Γενικού Διευθυντού Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς.

ιβ) Οι συνοδοί τυφλών και ατόμων με κινητικά προβλήματα.

ιγ) Οι κάτοχοι δελτίου ελευθέρας εισόδου.

ιδ) Οι κάτοχοι της "Κάρτας Πολιτισμού".

6. Μειωμένο εισιτήριο καταβάλλουν οι κατωτέρω:

α) Οι φοιτητές Ανωτέρων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και Ισοτίμων Σχολών των εκτός της ΕΕ χωρών, με την επίδειξη της φοιτητικής τους ταυτότητας.

β) Οι Έλληνες πολίτες και οι πολίτες των λοιπών Κρατών- Μελών της ΕΕ άνω των 65 ετών, με την επίδειξη Αστυνομικής Ταυτότητας ή Διαβατηρίου.

γ) Οι συμμετέχοντες σε διεθνή συνέδρια, μετά από σχετική έγκριση του Γενικού Διευθυντού Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς.

δ) Οι συνοδοί γονείς στις εκπαιδευτικές επισκέψεις των σχολείων Α' βάθμιας εκπαίδευσης.

ε) Οι συμμετέχοντες στα προγράμματα εκδρομών που διοργανώνει ο Οργανισμός Εργατικής Εστίας.

7. Δικαιούνται να αποκτήσουν "Δελτίο ελεύθερης εισόδου" τριετούς διάρκειας με δικαίωμα ανανέωσης οι κατωτέρω:

α) Τα μέλη των Κεντρικών Συμβουλίων του Υπουργείου Πολιτισμού και των Τοπικών Συμβουλίων Μνημείων.

β) Τα μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων και οι Διευθυντές των Ν.Π.Δ.Δ. και Ν.Π.Ι.Δ. που εποπτεύονται από το Υπουργείο Πολιτισμού.

γ) Οι Ακαδημαϊκοί.

δ) Οι Εκπαιδευτικοί λειτουργοί Γ βάθμιας, Β' βάθμιας και Α' βάθμιας εκπαίδευσης (ημεδαποί και αλλοδαποί, εν ενεργεία και συνταξιούχοι, Ιδιωτικού και Δημοσίου τομέα). Στην περίπτωση των αναπληρωτών και ωρομισθίων καθηγητών, η έκδοση δελτίου ελευθέρας εισόδου είναι δυνατή για το διάστημα που ασκούντα εκπαιδευτικό λειτούργημα.
ε) Οι πτυχιούχοι Αρχαιολογικών και Ιστορικών Τμημάτων Φιλοσοφικών Σχολών, καθώς και των Σχολών Αρχιτεκτονικής.

στ) Οι Διευθυντές και τα μέλη των Ξένων Αρχαιολογικών Σχολών στην Ελλάδα.

ζ) Τα μέλη του Ελληνικού Καλλιτεχνικού και Εικαστικού Επιμελητηρίου.

θ) Οι έχοντες λάβει νόμιμη άδεια από το ΥΠ.ΠΟ. συντηρητές αρχαιοτήτων και έργων τέχνης.

ι) Τα μέλη των διπλωματικών αποστολών.

ιβ) Οι συνταξιούχοι υπάλληλοι του Υπουργείου Πολιτισμού, του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων (Τ.Α.Π.) και του Ταμείου Διαχείρισης Πιστώσεων για την Εκτέλεση Αρχαιολογικών Έργων (Τ.Δ.Π.Ε.Α.Ε.).

ιγ) Οι επί συμβάσει υπάλληλοι του Υπουργείου Πολιτισμού, του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων (Τ. Α. Π.), του Ταμείου Διαχείρισης Πιστώσεων για την Εκτέλεση Αρχαιολογικών Έργων (Τ.Δ.Π.Ε.Α.Ε.) και του Οργανισμού Προβολής Ελληνικού Πολιτισμού Α.Ε. (Ο.Π.Ε.Π. Α.Ε.)

ιδ) Οι αστυνομικοί του Τμήματος Αρχαιοκαπηλίας της Διεύθυνσης Ασφαλείας.

ιέ) Οι υπάλληλοι των εποπτευομένων από το Υπουργείο Πολιτισμού Ιδιωτικών Αρχαιολογικών Μουσείων καθώς και του Μουσείου Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης, του Μουσείου Ελληνικών Μουσικών Οργάνων Φ. Ανωγειανάκη, του Λαογραφικού και Εθνολογικού Μουσείου Μακεδονίας - Θράκης και του Μουσείου Ζυγομολά.

Άρθρο 2

Οι τιμές πωλήσεως εισιτηρίων εισόδου σε Μουσεία και Αρχαιολογικούς χώρους από την ημερομηνία δημοσίευσης της παρούσης έχουν ως εξής:

(βλ. οικείο φεκ)

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

