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                        Ανακοίνωση για τα προβλήματα των σχολείων
Πολλά προβλήματα  εξακολουθούν να υπάρχουν στα σχολεία και νηπ/γεία της περιοχής του συλλόγου μας . Πιο συγκεκριμένα:

α)Στα ολοήμερα  υπάρχουν ακόμη κενά ειδικοτήτων με αποτέλεσμα να απαξιώνεται ο θεσμός , να υπολειτουργούν τα τμήματα και να καταστρατηγείται το ωράριο των συναδέλφων που καλούνται να καλύπτουν τα κενά. Αρκετοί δε γονείς να παίρνουν τα παιδιά τους  λόγω αυτής της κατάστασης.
β)Η καθυστέρηση της κάλυψης των θέσεων των εκπ/κών της  β΄ ξένης γλώσσας καθώς και ο μη συντονισμός των προσλήψεων ανά γραφείο και ομάδα σχολείων ταλαιπωρεί και δημιουργεί αναστάτωση στη λειτουργία και τα προγράμματα των σχολείων.

γ)Οι θεσμοί της ενισχυτικής διδασκαλίας, των τάξεων υποδοχής, των φροντιστηριακών  τμημάτων έχουν εγκαταλειφθεί.

δ)Η μη σωστή προετοιμασία  των υποδομών για την εφαρμογή της υποχρεωτικής προσχολικής αγωγής  δημιουργεί πολλά προβλήματα στα νηπ/γεία ( εγγραφή προνηπίων, ακατάλληλοι χώροι, ωράριο).
Το ΔΣ καταγγέλλει όλα τα παραπάνω , που είναι αποτέλεσμα της αντιεκπαιδευτικής  πολιτικής  που εφαρμόζεται εδώ και χρόνια καθώς  και της συνεχούς υποχρηματοδότησης της Παιδείας, με αποκορύφωμα το φετινό σχέδιο του προϋπολογισμού που προβλέπει την παραπέρα μείωση των δαπανών για την Παιδεία.

Ζητά την κατάργηση της ωρομισθίας και να υπάρχει μόνιμη και σταθερή  εργασία για όλους τους εκπ/κούς, αύξηση των διορισμών και κάλυψη όλων των αναγκών.
Καλούμε όλους τους συναδέλφους να συμμετάσχουν μαζικά στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση  στις 16/10/08 στο 4ο – 15ο Δημ.Σχολ. (8μμ.) και να μην απουσιάσει κανείς από την Πανελλαδική απεργία της 21ης Οκτωβρίου για την ανατροπή αυτής της πολιτικής.
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