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                      ΘΕΜΑ :  Εγκύκλιος του Υπουργείου για την αυτοαξιολόγηση.
Το Δ. Σ  στην τελευταία του συνεδρίαση ασχολήθηκε με την εγκύκλιο του Υπουργείου για την αυτοαξιολόγηση και αφού έλαβε υπόψη του και τη σχετική απόφαση της Δ.Ο.Ε. αποφάσισε με ομοφωνία των παρόντων μελών του  στα εξής:
 Η «αυτοαξιολόγηση της σχολικής μονάδας» έρχεται σε μια περίοδο κατά την οποία όχι μόνο δεν στηρίζεται ο εκπαιδευτικός και το έργο του, αλλά δέχεται συνεχή xτυπήματα στo εργασιακό του καθεστώς. Σε μια περίοδο όπου το Υπ. Παιδείας με το σύνθημα «πρώτα ο μαθητής» επιχειρεί να φέρει σε αντιπαράθεση τον εκπαιδευτικό ως εργαζόμενο και επιστήμονα με τον μαθητή, ενώ είναι γνωστό πως, αν δεν στηριχτεί πολύπλευρα στο έργο του ο εκπαιδευτικός (επιστημονικά, εργασιακά, οικονομικά), δεν μπορεί να υπάρξει βελτίωση στο εκπαιδευτικό σύστημα. Επιπρόσθετα, η εφαρμογή του προγράμματος απαιτεί περισσότερο φόρτο πρόσθετης εργασίας από κάθε εκπαιδευτικό για να υπηρετηθούν όχι οι πραγματικές ανάγκες του σχολείου αλλά οι ανάγκες απορρόφησης κονδυλίων. Όπως προβλέπεται από το ίδιο το κείμενο του Υπουργείου, το σύνολο της δαπάνης του προγράμματος (7.200.000 ευρώ) θα μοιραστεί αποκλειστικά μεταξύ των ειδικών (που θα φτιάξουν τους δείκτες, τα κριτήρια, τα σχέδια εργασίας και τις φόρμες για την αξιολόγηση της εκπαιδευτικής μας πράξης), των επιμορφωτών, των σχολικών συμβούλων και των διευθυντών των σχολικών μονάδων.
1. Η αυτοαξιολόγηση χρησιμοποιείται από το Υπουργείο Παιδείας ως πρώτο βήμα  πριν το πέρασμα στην εξωτερική αξιολόγηση
«Η εξωτερική αξιολόγηση εκτιμούμε ότι σήμερα, αντί να κινητοποιήσει το ανθρώπινο δυναμικό του σχολείου, μπορεί να προκαλέσει άγχος στους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι το πιθανότερο είναι να δώσουν έμφαση σε επιφανειακές δραστηριότητες που δεν συμβάλλουν στην ουσιαστική βελτίωση της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου». 
2. Η αυτοαξιολόγηση ολοκληρώνεται με την εξωτερική αξιολόγηση των επιδόσεων των μαθητών, δηλαδή με εξετάσεις και θα μετατρέψει τα σχολεία σε φροντιστήρια εκγύμνασης εν όψει εξετάσεων και θα καταστρέψει όποια μορφωτική αξία έχει διατηρήσει το σχολείο.

«ποσοστιαία αποτίμηση της διδασκαλίας και της επίτευξης στόχων του προγράμματος σπουδών ανά γνωστικό αντικείμενο» και για «αναλυτική και συγκριτική παρουσίαση των επιδόσεων των μαθητών κατά μάθημα, τάξη, τμήμα και φύλο».

3. Η αυτοαξιολόγηση συμμετέχει στην καθολική προσπάθεια της κυβέρνησης να μετακυλήσει το κόστος λειτουργίας των σχολείων στους γονείς και να χρεώσει την επιτυχία ή την αποτυχία αυτής της μετακύλησης στους εκπαιδευτικούς.
Το πρόγραμμα θα αποτιμά «την κατανομή εσόδων ανά κατηγορία πηγών» και θα καλεί τα σχολεία να απαντήσουν αν «ο Δήμος και ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων ενισχύουν οικονομικά το σχολείο».Τα κριτήρια της αυτοαξιολόγησης που η ίδια η εγκύκλιος θέτει συνδέονται με την υλικοτεχνική υποδομή και την εξεύρεση πόρων από το ίδιο το σχολείο, την απώλεια διδακτικών ωρών, τις επιδόσεις των μαθητών κ.λπ. Η διαδικασία αυτή, καμιά σχέση δεν έχει με μια ουσιαστική λειτουργία συλλογικής αποτίμησης και προγραμματισμού του εκπαιδευτικού έργου από το Σύλλογο Διδασκόντων που θα έπρεπε να υπηρετεί τις μορφωτικές ανάγκες των μαθητών και όχι τις απαιτήσεις της αγοράς και του κράτους. Επιχειρείται να μετατεθούν όλες οι ευθύνες της εκπαιδευτικής πολιτικής και της υποχρηματοδότησης της εκπαίδευσης στη σχολική μονάδα και τους εκπαιδευτικούς. Αυτή η λογική και πρακτική θα οδηγήσει ευθέως στη διαφοροποίηση και την κατηγοριοποίηση των σχολείων μας. Ανάλογες εξελίξεις έχουν συμβεί και σε άλλες χώρες της Ευρώπης και στις ΗΠΑ, όπου με τη δημοσιοποίηση των πινάκων αξιολόγησης διευρύνθηκε το χάσμα ανάμεσα στις σχολικές μονάδες.
4. Η αυτοαξιολόγηση αποσιωπά συστηματικά τόσο την επίδραση των ταξικών ανισοτήτων και διαφορών στις σχολικές επιδόσεις όσο και τις ευθύνες της κρατικής  πολιτικής.
« (τον) αριθμό συναντήσεων του Συλλόγου Διδασκόντων ετησίως, τον αριθμό συναντήσεων ομάδων – τομέων εργασίας εκπαιδευτικών, το χρόνο συναντήσεων ανά θεματική περιοχή, τη συμμετοχή εκπαιδευτικών και μαθητών σε εκπαιδευτικές καινοτομίες και προαιρετικά προγράμματα, τη συμμετοχή σε οργανωμένες δράσεις προς την τοπική κοινωνία και την επιστημονική κοινότητα, το ποσοστό τήρησης του ωρολογίου προγράμματος ανά γνωστικό αντικείμενο, τον αριθμό δραστηριοτήτων που αφορούν συγκεκριμένα γνωστικά αντικείμενα, τον αριθμό και το είδος ενδοσχολικών επιμορφώσεων ανά γνωστικό αντικείμενο ή θεματική περιοχή, την επαγγελματική εμπειρία των εκπαιδευτικών, το επιστημονικό έργο των εκπαιδευτικών, το διδακτικό έργο των εκπαιδευτικών, το διοικητικό έργο των εκπαιδευτικών, τις πρωτοβουλίες – δράσεις για τη στήριξη ειδικών περιπτώσεων μαθητών...».
5. Η αυτοαξιολόγηση δεν προστατεύει από την χειραγώγηση.

«για κάθε τομέα-υποτομέα θα έχουν διαμορφωθεί από την επιστημονική επιτροπή συγκεκριμένοι δείκτες και κριτήρια ποσοτικής και ποιοτικής αποτίμησης του εκπαιδευτικού έργου, κατάλληλα σχέδια δράσης καθώς και ενδεικτικές φόρμες με λεπτομερείς οδηγίες συμπλήρωσης».
 Καλούμε τους Σχολικούς Συμβούλους, τους Διευθυντές και όλους τους συναδέλφους να μην υλοποιήσουν στα σχολεία μας πιλοτικά προγράμματα αυτοαξιολόγησης ή πιλοτικά προγράμματα ολοήμερου. Καλούμε τους Συλλόγους Διδασκόντων, να αρνηθούν τη συμμετοχή τους σε τέτοια προγράμματα.   Σας αποστέλλουμε σχετικό υπόδειγμα πρακτικού που μπορείτε να το χρησιμοποιήσετε ολόκληρο ή μέρος του.
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