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ΘΕΜΑ: «Ενημέρωση από την ολομέλεια προέδρων στις 08-Μαρτίου-2010».

Συναδέλφισσες ,συνάδελφοι,
Εκπροσωπώντας το σύλλογο στην ολομέλεια των προέδρων της 8ης Μαρτίου 2010 αισθάνομαι την ανάγκη να σας μεταφέρω το κλίμα αλλά και τα γενικότερα συμπεράσματα της ολομέλειας αυτής.

Όπως σε κάθε ολομέλεια η γραμματεία καταγράφει τους εκπροσώπους-προέδρους. Επειδή είναι πολύ σημαντικό, για το γενικότερο κλίμα που επικρατεί σε όλη την επικράτεια, θα σας τα παραθέσω με αριθμούς:
Σύνολο συλλόγων που εκπροσωπούνται στη Δ.Ο.Ε :                141

Παρόντες στην ολομέλεια:                                                         116
Σύλλογοι με απαρτία:                                                                     8

Σύλλογοι χωρίς απαρτία:                                                            108
Η διαδικασία κύλισε στο να καταθέτει κάθε πρόεδρος το κλίμα και τις προτάσεις του συλλόγου του, για όλα τα θέματα της παιδείας που έχουν ανοίξει το τελευταίο χρονικό διάστημα. Οικονομικές περικοπές, ασφαλιστικό, επιλογές, παραπέρα πορεία του κλάδου.
Μετά το τέλος των τοποθετήσεων των προέδρων έγινε ανοιχτό Διοικητικό Συμβούλιο για να πάρει απόφαση για την αγωνιστική πορεία του κλάδου.

Στο ανοιχτό Διοικητικό Συμβούλιο δεν μπόρεσε να υπάρξει πλειοψηφική απόφαση για διεκδικητικό και αγωνιστικό πλαίσιο και η κάθε παράταξη τελικά έμεινε στις απόψεις της, ψηφίζοντας το δικό της πλαίσιο. 

Πρέπει να επισημάνω ότι οι αγωνιστικές προτάσεις που κατατέθηκαν από τις μεγαλύτερες παρατάξεις ήταν πενθήμερες επαναλαμβανόμενες απεργίες, αν και οι περισσότεροι πρόεδροι δεν μετέφεραν καμία αγωνιστική διάθεση από τη βάση εκτός εξαιρέσεων. 
Συναδέλφισσες, συνάδελφοι

Οι μέρες που έρχονται μπροστά μας θα είναι πιο δύσκολες και αυτό μας κάνει να προετοιμαζόμαστε για κινητοποιήσεις μετά τις διακοπές του Πάσχα αφού περιμένουμε και την κατάθεση του νέου ασφαλιστικού νομοσχεδίου.

Ας συμμετέχουμε όλοι στην απεργία της 11ης Μαρτίου 2010.

Σε συναδελφικούς χαιρετισμούς

Ο πρόεδρος

Ζιάκος Βαγγέλης
