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ΘΕΜΑ: «Ενημέρωση από την ολομέλεια προέδρων στις 26-11-2009».

Συναδέλφισσες ,συνάδελφοι,
Εκπροσωπώντας το σύλλογο στην ολομέλεια των προέδρων της 26ης Νοεμβρίου 2009 αισθάνομαι την ανάγκη να σας μεταφέρω το κλίμα αλλά και τα γενικότερα συμπεράσματα της συγκέντρωσης αυτής.

Στην έναρξη της συνεδρίασης ο γραμματέας της Δ.Ο.Ε. Μαντάς Κομνηνός ανακοίνωσε την παρουσία των προέδρων και εάν είναι με απαρτία ή χωρίς. Παρευρίσκονταν 122 πρόεδροι από τους 142. Από τους 122 οι 64 σύλλογοι ήταν με απαρτία ενώ οι 58 χωρίς απαρτία. Όπως γνωρίζεται ο σύλλογός μας ήταν χωρίς την απαιτούμενη απαρτία στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση. Οι πρόεδροι που είχαν απαρτία δεν συμπλήρωναν τον αριθμό αντιπροσώπων που αντιπροσώπευαν, δηλαδή του 1/3 συν ένα για μπορεί η ολομέλεια να πάρει αποφάσεις.

 Έτσι από την αρχή ήταν δεδομένο ότι η ολομέλεια δεν θα είναι δεσμευτική και με αποφάσεις για το πλαίσιο που είχε θέσει η Δ.Ο.Ε. αλλά και για τις προτάσεις των συλλόγων που ήταν με απαρτία και είχαν δεσμευτικές προτάσεις μαζί τους. 
Η διαδικασία κύλισε στο να καταθέτει κάθε πρόεδρος το κλίμα και τις προτάσεις του συλλόγου του για όλα τα θέματα της παιδείας που έχουν ανοίξει το τελευταίο χρονικό διάστημα.

Εξαιτίας αυτού του γεγονότος το προεδρείο της Δ.Ο.Ε. πήρε την απόφαση μετά το πέρας των τοποθετήσεων των προέδρων να κάνει ανοιχτό Διοικητικό Συμβούλιο για να πάρει απόφαση για το διεκδικητικό πλαίσιο του κλάδου.

Στο ανοιχτό Διοικητικό Συμβούλιο δεν μπόρεσε να υπάρξει κοινή πρόταση για διεκδικητικό πλαίσιο και η κάθε παράταξη τελικά έμεινε στις απόψεις της, ψηφίζοντας το δικό της πλαίσιο. Έτσι και πάλι δεν πάρθηκε καμία απόφαση, αφέθηκε στην επόμενη ολομέλεια των προέδρων που θα καλεστεί ο κλάδος να κάνει τον Ιανουάριο μετά από έκτακτες Γενικές Συνελεύσεις και στο Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. 
Σε συναδελφικούς χαιρετισμούς
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