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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ -ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ
Το Δ.Σ. του συλλόγου εκφράζει τη διαμαρτυρία του, για την τακτική που ακολουθεί το Υπουργείο Παιδείας να διατάζει ένορκες και προκαταρκτικές εξετάσεις σε βάρος συναδέλφων ύστερα από ανώνυμες καταγγελίες που στρέφονται εναντίον τους. 
Οι συνάδελφοι που καθημερινά κάτω από δύσκολες συνθήκες εκτελούν το παιδαγωγικό και διδακτικό τους καθήκον με επαγγελματικό και αίσθημα ευθύνης, νοιώθουν να ακυρώνεται το έργο τους από τέτοιου είδους καταγγελίες από οπουδήποτε και αν προέρχονται.
Επισημαίνουμε ότι η πλειοψηφία των γονέων είναι συμπαραστάτης και αρωγός στο έργο των εκπαιδευτικών.

Καλούμε το Υπουργείο Παιδείας να μην προχωρεί σε τέτοιου είδους διαδικασίες, παρά μόνο σε τεκμηριωμένες και επώνυμες καταγγελίες όπως προβλέπεται από το Ν.3528/2007.
Είμαστε κάθετα αντίθετοι σε τέτοιες μεθόδους που διαταράσσουν το καλό παιδαγωγικό κλίμα στο σχολείο και στεκόμαστε αλληλέγγυοι στους συναδέλφους εκπαιδευτικούς που αμφισβητείται το έργο τους από ελάχιστη μειοψηφία γονέων. 

Οι εκπαιδευτικοί προσπαθούν με όλες τους τις δυνάμεις να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στους μαθητές και στην εκπαίδευση γενικότερα όσο πιο καλά μπορούν, παρ’ όλες τις αντικειμενικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν από την οικονομική και επιστημονική υποβάθμιση, την έλλειψη υγειονομικής περίθαλψης και βιβλίων στα σχολεία. 
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