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Ενημερωτικό Δελτίο Νο: 1

Συνάδελφοι-ισσες,
Ευχόμαστε σε όλους και όλες να έχουμε καλή σχολική χρονιά με δύναμη κι αποφασιστικότητα, με πραγματικούς συλλογικούς αγώνες για να ανατρέψουμε την άδικη επίθεση που δεχόμαστε. 

Το φθινόπωρο, μια κυριολεκτική καταιγίδα μειώσεων περιμένει τους εργαζόμενους. Η επιδρομή κυβέρνησης  – ΕΕ – ΔΝΤ - κεφαλαίου για τη συγκέντρωση 5,5 δισ. ευρώ κάθε μήνα, περιλαμβάνει μείωση μισθών σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, την πρώτη δόση της «εισφοράς αλληλεγγύης», το τέλος επιτηδεύματος, τις έκτακτες εισφορές για τα ΙΧ, αύξηση του ΦΠΑ σε προϊόντα και υπηρεσίες, ενώ μέσα στους επόμενους μήνες ολοκληρώνεται το πρόγραμμα καταργήσεων και συγχωνεύσεων όλων των φορέων του δημοσίου. 

Η πολιτική αυτή μεγαλώνει  τη φτώχια και την εξαθλίωση μεγάλων τμημάτων του κόσμου της εργασίας, της νεολαίας, των αυτοαπασχολούμενων, με την ύφεση να καλπάζει και μόνο προοπτικές χειροτέρευσης να είναι μπροστά μας. Η κυβέρνηση μετά την ψήφιση του μεσοπρόθεσμου τον Ιούνιο, προχωρά τώρα στην εφαρμογή των διατάξεων του, που αφορούν τους μισθούς. 

· Μέχρι το Δεκέμβριο του 2011 θα έχουν παρακρατηθεί από τους μισθούς μας συνολικά από 800 ως 1300 ευρώ καθαρά ανάλογα με τα χρόνια προϋπηρεσίας και τα οικογενειακά επιδόματα

· Ο μισθός του Σεπτεμβρίου για τους εκπαιδευτικούς  θα έχει περικοπές που αφορούν την αύξηση της παρακράτησης για την εφορία (λόγω της μείωσης του αφορολόγητου στα 8.000 ευρώ) των μηνών Ιουλίου-Αυγούστου και  Σεπτεμβρίου.

· Οι υπόλοιπες περικοπές θα μπουν από το μήνα Οκτώβριο μαζί με την αναδρομική ισχύ τους. Αυτό σημαίνει ότι τους μήνες Οκτώβριο-Νοέμβριο-Δεκέμβριο η μείωση θα είναι από 250 ευρώ – 400 ευρώ το μήνα (γιατί τους μήνες αυτούς θα κρατηθούν και τα αναδρομικά).

· Το Σεπτέμβριο θα έρθει έκτακτη εισφορά από την εφορία (δεν έχει σχέση με όλα τα παραπάνω) που είναι προσωπική (αφορά δηλαδή τα ατομικά εισοδήματα κι όχι τα οικογενειακά) όπου καλούμαστε να πληρώσουμε ανάλογα με τη φορολογική μας δήλωση 1% επί του συνόλου των εισοδημάτων μας (αν έχουμε ως 20.000 ευρώ) και 2% επί του συνόλου των εισοδημάτων μας για εισοδήματα άνω των 20.000 ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι ο κάθε εκπαιδευτικός καλείται να πληρώσει τουλάχιστον 160 – 440 ευρώ.

Την ίδια περίοδο προωθείται από το Υπουργείο Οικονομικών και την κυβέρνηση το νέο μισθολόγιο-φτωχολόγιο που οδηγεί όχι απλώς μόνο σε νέες περικοπές στους μισθούς, αλλά κυρίως αλλάζει όλη τη φιλοσοφία των μισθών, εισάγοντας την ετήσια αξιολόγηση για τη βαθμολογική και οικονομική εξέλιξη.

Την ίδια στιγμή, τα σχολεία άνοιξαν και τα προβλήματα που συσσωρεύονται είναι βόμβα στα θεμέλια της δημόσιας και δωρεάν εκπαίδευσης.

Ελλείψεις σε εκπαιδευτικό προσωπικό

Για πρώτη φορά στα μεταπολεμικά χρονικά έγιναν στην Α/θμια Εκπαίδευση 119 διορισμοί, 42 δασκάλων 55 νηπιαγωγών και 22 φυσικής αγωγής και αγγλικών . Έκανε τις πρώτες αποσπάσεις στο παρά ένα, αδιαφορώντας για τις ζωές χιλιάδων συναδέλφων-ισσών και υπονόμευσε τη μοριοδότηση με πλαστές υπεραριθμίες και αδιαφορεί να καλύψει τα λειτουργικά κενά με αιτούντες απόσπαση συναδέλφους-ισσες. 

Αν προσθέσουμε την αποχώρηση περίπου 6.000 εκπαιδευτικών (ως τον Αύγουστο, γιατί ακολουθούν πολλές ακόμη), λόγω συνταξιοδότησης δημιουργείται εκρηκτική κατάσταση. Τα σχολεία θα αδυνατούν να λειτουργήσουν, τα ολοήμερα θα οδηγηθούν στην πλήρη απαξίωση, θα χαθούν χιλιάδες διδακτικές ώρες. Είναι φανερό ότι η πολιτική της κυβέρνησης και του Υπουργείου διαλύει τη δημόσια εκπαίδευση!!!

Ταυτόχρονα, χιλιάδες αδιόριστοι εκπαιδευτικοί οδηγούνται σε πολύχρονη ανεργία ενώ το πτυχίο τους απαξιώνεται εντελώς.  Είναι φανερό ότι κυβέρνηση έχει κάνει την πολιτική επιλογή να καλύψει μέρος των κενών με ελαστικά εργαζόμενους εκπαιδευτικούς μέσω προγραμμάτων ΕΣΠΑ. Γιατί μόνο έτσι εξηγείται η παντελής απουσία εκπαιδευτικών ειδικοτήτων, όπως θεατρολόγων, πληροφορικής, μουσικής, γαλλικών, γερμανικών, που εργάζονται στα σχολεία νέου αναμορφωμένου προγράμματος, αλλά και στα ολοήμερα. 

Την ίδια στιγμή επιδιώκει, να προχωρήσει σε εκτεταμένες συμπτήξεις τμημάτων και νέες συγχωνεύσεις σχολείων.

Φωτοτυπίες αντί για βιβλία 

Τραγική είναι η καθυστέρηση στην έκδοση των σχολικών βιβλίων καθώς επίσης και οι προθέσεις του Υπουργείου σχετικά με την αναπαραγωγή τους με(φωτοτυπίες). Είμαστε μέσα Σεπτέμβρη και το Υπουργείο Παιδείας δεν έχει στείλει τα βιβλία στα σχολεία παρά μόνο ελάχιστους τίτλους.  
Με βάση όλα τα παραπάνω και εκτιμώντας ότι οι εργαζόμενοι βρισκόμαστε αντιμέτωποι με ιστορική χειροτέρευση της ζωής μας αποφασίζουμε:

1) Να είμαστε όλοι μας σε αγωνιστική ετοιμότητα, ώστε μέσα από συλλογικούς αγώνες να αλλάξουμε όλα όσα μας ετοιμάζουν.

2) Να καλέσουμε σε συσκέψεις τους συλλόγους και τις ενώσεις γονέων και κηδεμόνων.

3) Να αποκαλύψουμε τα οξυμένα άμεσα προβλήματα μέσα από την επιστολή προς τους γονείς των μαθητών των σχολείων.

4) Να μην επιτρέψουμε καμιά πλασματική πλήρη λειτουργία των σχολείων όπου υπάρχουν κενά συναδέλφων και να εφαρμόσουμε τροποποιημένα εβδομαδιαία προγράμματα.

5) Να  συμμετέχουμε  μαζικά στην απεργία που κύρηξε η ΔΟΕ      την  Πέμπτη  22 Σεπτεμβρίου  2011 και να πάρουμε μέρος στο συλλαλητήριο ώρα  12:00 στο  άγαλμα  Βενιζέλου.

ΤΑ ΧΕΙΡΟΤΕΡΑ ΕΙΝΑΙ ΜΠΡΟΣΤΑ ΜΑΣ.

ΜΕ ΑΓΩΝΕΣ, ΜΑΖΙ ΜΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΑΤΡΕΨΟΥΜΕ ΚΑΘΕ ΠΤΥΧΗ ΤΗΣ ΑΝΤΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΜΑΣ. 
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