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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΝΟ.: 15
ΘΕΜΑ: ΑΠΟΣΠΑΣΕΙΣ ΕΚΠ/ΚΩΝ ΑΠΟ Π.Υ.Σ.Π.Ε. ΣΕ Π.Υ.Σ.Π.Ε.
Συνάδελφοι,συναδέλφισσες
      Εκδόθηκε στις 18-5-2012 από το Υπουργείο Παιδείας η εγκύκλιος 56020/Δ1/17-5-2012 για τις αποσπάσεις από Π.Υ.Σ.Π.Ε. σε Π.Υ.Σ.Π.Ε. και σας είναι ήδη γνωστή γιατί έχει σταλεί στα Σχολεία.
     Η υποβολή των αιτήσεων γίνεται ηλεκτρονικά από τις 23-5-2012 έως 1-6-2012 στις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης.
     Η μοριοδότηση ισχύει για τις αποσπάσεις από Π.Υ.Σ.Π.Ε. σε Π.Υ.Σ.Π.Ε. για το σχολικό έτος 2012-2013 αφού για μια ακόμη χρονιά οι αποσπάσεις σε φορείς δεν θα γίνουν με μοριοδότηση, αλλά με βάση κάποια τυπικά προσόντα.
Για τις αποσπάσεις από Π.Υ.Σ.Π.Ε. σε Π.Υ.Σ.Π.Ε., λαμβάνονται υπόψη τα εξής κριτήρια:

1) η συνολική υπηρεσία, που αποτιμάται αυξητικά ως ακολούθως:

· μία (1) μονάδα  για κάθε έτος από 1  έως και 10 έτη υπηρεσίας

· 1,5 μονάδες για κάθε έτος από 10 έτη και άνω έως και 20 έτη

· γ)  δύο (2) μονάδες για κάθε έτος υπηρεσίας από 20 έτη και άνω  

2) η συνυπηρέτηση, που αποτιμάται με δέκα (10) μονάδες 

3) η εντοπιότητα, που αποτιμάται με τέσσερις (4) μονάδες  

4) οι οικογενειακοί λόγοι, που αποτιμώνται ως εξής:

• Οι έγγαμοι εκπαιδευτικοί λαμβάνουν τέσσερις (4) μονάδες. 
Ίδιο αριθμό μονάδων λαμβάνουν και  οι διαζευγμένοι ή σε διάσταση γονείς εκπαιδευτικοί στους οποίους έχει ανατεθεί νόμιμα η επιμέλεια άγαμων ανήλικων ή σπουδαζόντων παιδιών (φυσικών, θετών ή αναγνωρισμένων).

• Οι εκπαιδευτικοί σε χηρεία λαμβάνουν δώδεκα (12) μονάδες αν έχουν παιδί που είναι ανήλικο ή σπουδάζει, άλλως λαμβάνουν τέσσερις (4) μονάδες. 

• Οι εκπαιδευτικοί με μονογονεϊκή οικογένεια, λόγω απόκτησης παιδιών χωρίς    να έχει προηγηθεί γάμος, λαμβάνουν έξι (6) μονάδες, εφόσον έχουν παιδί  που      είναι ανήλικο ή σπουδάζει

• Οι εκπαιδευτικοί που είναι έγγαμοι, σε διάσταση, σε διάζευξη ή χηρεία ή με μονογονεϊκή οικογένεια λαμβάνουν πέντε (5) μονάδες για το πρώτο, έξι (6) για το δεύτερο και οκτώ (8) για το τρίτο παιδί (φυσικό, θετό ή αναγνωρισμένο) και δέκα (10) μονάδες για κάθε ένα από τα υπόλοιπα παιδιά, εφόσον αυτά είναι άγαμα ανήλικα ή σπουδάζουν. 
Ποιες αλλαγές έγιναν στα κριτήρια των αποσπάσεων για το σχολ. έτος 2012-13

· Χρόνια υπηρεσίας: Δόθηκε μεγαλύτερη βαρύτητα στα χρόνια υπηρεσίας, αφού πέρυσι υπολογίζονταν με 1 μόριο για κάθε έτος, ενώ φέτος υπολογίζονται κλιμακωτά: από 1-10 έτη 1 μόριο, από 10-20 έτη 1,5 μόρια, από 20 και πάνω 2 μόρια.

· Συνυπηρέτηση εκπαιδευτικών: Μειώθηκαν από δύο σε ένα έτος (1) το διάστημα που εργάζεται ο/η σύζυγος στο εν λόγω Π.Υ.Σ.Π.Ε. στο οποίο δύναται να περιληφθούν και διαστήματα επιδοτούμενης ή μη ανεργίας χωρίς να απαιτείται ενεργός σύμβαση εργασίας κατά την υποβολή των αιτήσεων. 

· Ενιαίες περιοχές η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη για συνυπηρέτηση: Τα Π.Υ.Σ.Π.Ε. των πόλεων Αθήνας (Α,Β,Γ,Δ) και Θεσσαλονίκης (Αν. Θεσσαλονίκης – Δυτ. Θεσσαλονίκης) θεωρούνται ως ενιαία περιοχή και υπολογίζονται οι μονάδες συνυπηρέτησης σε όλα.

· Διπλασιασμός μορίων για χηρεία: Tα μόρια λόγω χηρείας που λαμβάνει κάποιος συνάδελφος διπλασιάζονται και από 6 γίνονται 12.
· Συνεξέταση αιτήσεων: Για πρώτη φορά δίνεται η δυνατότητα συνεξέτασης αιτήσεων έγγαμων συναδέλφων, όπως γίνεται και στις μεταθέσεις.
       Οι αλλαγές που έγιναν στην εγκύκλιο των αποσπάσεων χαρακτηρίζονται θετικές. Πρέπει όμως κατά την γνώμη μας το Υπουργείο Παιδείας να συμπεριλάβει και προτάσεις που έχουν γίνει από την επιτροπή που συμμετέχουν και οι αιρετοί του Κ.Υ.Σ.Π.Ε. αλλά και των συναδέλφων που κατατέθηκαν μέσω των συλλόγων των εκπ/κών στη ΔΟΕ. 

Πιο συγκεκριμένα :
· Ο υπολογισμός της χιλιομετρικής απόστασης.

· Η κατ’ εξαίρεση απόσπαση των τρίτεκνων εκπαιδευτικών.
· Κατάργηση του συστήματος των δήθεν πλεοναζόντων σε κάποιους νομούς που αποσπώνται κατά προτεραιότητα. Αυτό καταλύει κάθε έννοια ισονομίας και δικαιοσύνης. Μία κατηγορία για όλους (εκτός από αυτούς με προβλήματα υγείας που είναι λογικό να αποσπώνται κατά προτεραιότητα).

· Καμία πρόσληψη αναπληρωτή σε νομό που δεν έχουν ικανοποιηθεί αποσπάσεις (παρατηρήθηκε το φαινόμενο διορισμού αναπληρωτών σε νομούς που δεν ικανοποιήθηκαν αιτήσεις απόσπασης συναδέλφων). 

· Οι αποσπάσεις σε φορείς που προηγούνται των αποσπάσεων από Π.Υ.Σ.Π.Ε. σε Π.Υ.Σ.Π.Ε. να γίνονται με τη μοριοδότηση για λόγους δικαιοσύνης και ισότητας.(Μοριοδότηση και των τυπικών προσόντων).
· H δυνατότητα υποβολής αιτήσεων και από τους νεοδιόριστους εκπαιδευτικούς.

· Οι εκπαιδευτικοί των ειδικοτήτων που ανήκουν οργανικά στη Πρωτ.Εκπ/ση να προηγούνται έναντι των συναδέλφων που εργάζονται στην Δευτ.Εκπ/ση για την κάλυψη των λειτουργικών κενών της Πρωτ. Εκπ/σης ,για λόγους ισονομίας.
· Οι αποσπάσεις θα πρέπει να γίνονται έγκαιρα και πάντως θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί όλες οι φάσεις πριν την έναρξη των μαθημάτων. 

Είμαι στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε απορία ή διευκρίνιση.

Συναδελφικά 
Σερμπίνης Χρήστος
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