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Δ.Ο.Ε


ΘΕΜΑ: «Σίτιση Νηπίων στα ολοήμερα ».

Το Δ.Σ. του συλλόγου σε συνεδρίασή του για το συγκεκριμένο θέμα αποφάσισε τα παρακάτω:
Η σίτιση των Νηπίων αποτελεί σύμφωνα και με την εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας Φ.32/  288/ 108599   /Γ1/03-09-2010, μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Σε καμιά περίπτωση όμως δεν υποχρεούνται οι Νηπιαγωγοί να κάνουν την τραπεζοκόμο και την καθαρίστρια (προετοιμασία, ζέσταμα φαγητών, καθαριότητες, κλπ).

Η διαδικασία αυτή για να πραγματοποιηθεί προϋποθέτει κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους, όπου δεν θα υφίσταται κανένας κίνδυνος για την ασφάλεια των Νηπίων. Στα Νηπιαγωγεία μας τέτοιοι χώροι δεν υφίστανται σήμερα.

Στις σημερινές συνθήκες λειτουργίας των Νηπιαγωγείων η πιο πρόσφορη λύση κατά την άποψή μας θα είναι, είτε οι γονείς προαιρετικά να φροντίζουν για τη διαδικασία της σίτισης μέσω του συλλόγου γονέων, είτε τα παιδιά να φέρνουν μαζί τους τροφή που δεν απαιτεί ζέσταμα.

Καλούμε το Υπουργείο Παιδείας άμεσα να προχωρήσει στην πρόσληψη τραπεζοκόμων, με μόνιμη σχέση εργασίας στις σχολικές μονάδες πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (πάγια θέση του κλάδου) και να μην φορτώνει τις δικές του αδυναμίες και παραλήψεις στις/στους εκπαιδευτικούς οι οποίες/οι κάτω από αντίξοες συνθήκες καθημερινά αγωνίζονται για την ολοκληρωμένη εκπαίδευση των μαθητών.
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