Οδηγίες για την μορφή και την διαδικασία αποστολής των προγραμματιστικών ασκήσεων :

1. Τις προγραμματιστικές ασκήσεις μπορείτε:

  α) να τις στείλετε σε ηλεκτρονική μορφή στα areti@uom.gr, areti@sch.gr
  β) να τις φέρετε σε έντυπη μορφή την ημέρα του μαθήματος. 

Προτιμάται η ηλεκτρονική μορφή.
2. Ηλεκτρονική μορφή των προγραμματιστικών ασκήσεων:

Τα αρχεία θα ονοματίζονται με βάση τον αριθμό μητρώου σας:

· Όνομα φυλλαδίου ασκήσεων με απαντήσεις: it03102-f02.doc, όπου it03102 είναι το email του αποστολέα των ασκήσεων και f02 είναι ο αριθμός του φυλλαδίου ασκήσεων.
· Όνομα συμπληρωμένου ερωτηματολογίου: it03102-f02-q.doc
· Όνομα άσκησης: it03102-f02a1b.mpf, όπου f02 είναι ο αριθμός του φυλλαδίου ασκήσεων και a1b είναι ο αριθμός της προγραμματιστικής άσκησης (f02a1b η άσκηση 1.β του φυλλαδίου 2) 
· Όλα τα παραπάνω αρχεία που ανήκουν σε ένα συγκεκριμένο φυλλάδιο ασκήσεων θα συμπιέζονται σε ένα αρχείο με όνομα: it03102-f02.zip και θα αποστέλλονται ηλεκτρονικά.
· Όνομα συμπληρωμένου τελικού ερωτηματολογίου: it03102-final-q.doc, συμπληρώνεται μία φορά και παραδίδεται στο τέλος του εξαμήνου.
3. Οι λύσεις-απαντήσεις των προγραμματιστικών ασκήσεων να συμπληρώνονται στο πρωτότυπο φυλλάδιο ασκήσεων.
4. Στις ασκήσεις που ζητείται η δημιουργία γραφημάτων, αυτά να ενσωματώνονται και στο φυλλάδιο των ασκήσεων.

5. Παρακαλείστε για κάθε προγραμματιστική άσκηση του φυλλαδίου να συμπληρώνετε και ένα ερωτηματολόγιο φυλλαδίου ασκήσεων (π.χ. αν το φυλλάδιο ασκήσεων περιλαμβάνει 3 ασκήσεις συμπληρώνεται 3 ερωτηματολόγια, ένα για κάθε άσκηση). 
Η συμβολή σας στην βελτίωση και αξιολόγηση του προγραμματιστικού περιβάλλοντος της MPWin είναι πολύτιμη! Σας ευχαριστούμε για την συμμετοχή και βοήθεια σας στο επιστημονικό μας έργο!

