Το πρόγραμμα στο γυμνάσιο ( ΠΔ 451 ΦΕΚ 187/8Οκτωβρίου 1993)
Α ‘ Γυμνασίου

Εφαρμογή της μεθόδου της ατομικής εργασίας για τη μελέτη της τεχνολογίας.

· Διερεύνηση βιβλιογραφίας και πραγματοποίηση Σεμιναρίων από τους μαθητές στην τάξη για ανάλυση των γενικών τεχνολογικών ενοτήτων :

                     *  Εργαλεία και Μηχανές

                     *  Ενέργεια και ισχύς

                     *  Μεταφορές και επικοινωνίες

· Επιλογή ενότητας μελέτης από τους μαθητές.

· Επιλογή έργου από κάθε μαθητή για κατασκευή και μελέτη που ανήκει στην ενότητα που διάλεξε η τάξη. Ο κάθε μαθητής θα κατασκευάσει στο εργαστήριο τεχνολογίας του σχολείου ένα ομοίωμα πραγματικού αντικειμένου με τη χρήση διαθέσιμων εργαλείων και υλικών, εφαρμόζοντας κατασκευαστικά σχέδια που έχουν συνταχθεί από τον ίδιο και έχουν εγκριθεί από τον καθηγητή.

· Έρευνα βιβλιογραφίας και συλλογή από το τεχνολογικό περιβάλλον στοιχείων που κρίνει ο μαθητής ως απαραίτητα για την κατασκευή του έργου που έχει επιλέξει. Ο κάθε μαθητής αξιοποιεί βιβλιοθήκες, διαφημιστικά-πληροφοριακά έντυπα, γνώσεις από άλλα μαθήματα και γενικά όλες τις πηγές πληροφόρησης που έχει τη διάθεσή του.

· Ταξινόμηση της πληροφόρησης από τους ίδιους τους μαθητές και καθορισμός απαιτούμενων εργαλείων και υλικών για την κατασκευή, με τη βοήθεια του καθηγητή, διοργάνωση σεμιναρίων από τους μαθητές και παρουσίαση του προγραμματισμού εργασίας τους για την κατασκευή του έργου που έχει αναλάβει ο καθένας. 

· Κατασκευή του ατομικού έργου από τον κάθε μαθητή, στο εργαστήριο τεχνολογίας του σχολείου.

· Συγγραφή εργασίας από τον κάθε μαθητή σχετικά με το έργο που έχει αναλάβει και παρουσίασή της προοδευτικά σε σεμινάρια στην τάξη. Η γραπτή εργασία θα περιλαμβάνει τα εξής :

-ανάλυση της γενικής τεχνολογικής ενότητα που ανήκει η κατασκευή.

-τεχνικά κατασκευαστικά σχέδια του θέματος που διάλεξε ο μαθητής.

-περιγραφή της διαδικασίας που ακολούθησε  για τη μελέτη και κατασκευή του θέματος.

-ανάλυση των οικονομικών, κοινωνικών, γεωγραφικών και πολιτιστικών παραμέτρων που επηρέασαν την εξέλιξη του συγκεκριμένου θέματος και αναφορά στα διάφορα στάδια  εξέλιξής του.

-ανάλυση των αναγκών που εξυπηρετεί.

-συσχέτιση με τα επιστημονικά στοιχεία και τις θεωρίες που αξιοποιούνται στο 

συγκεκριμένο τεχνολογικό προϊόν.

-επιμέτρηση και εκτίμηση του κόστους της κατασκευής.

-κατάλογος εργαλείων και υλικών που  χρησιμοποίησε ο μαθητής.

-βιβλία και πηγές πληροφόρησης που  έλαβε υπόψη του.

Παρουσίαση από τον κάθε μαθητή της κατασκευής και της μελέτης του σε τελικό σεμινάριο στην τάξη.

Επανάληψη της διαδικασίας για τις άλλες δύο τεχνολογικές ενότητες.

Διοργάνωση έκθεσης και παρουσίαση των έργων και των γραπτών εργασιών στην Κοινότητα του σχολείου.

Για την εφαρμογή του αναλυτικού προγράμματος προτείνεται η παρακάτω  πρακτική

1  . Στην αρχή του Σχολικού  Έτους οι διδάσκοντες εκπαιδευτικοί του μαθήματος θα πρέπει να ενημερώνουν τους γονείς για τους στόχους του αναλυτικού προγράμματος  και να ζητηθεί  η συμβολή τους η οποία συνίσταται στην επίβλεψη των μαθητών –τριων όταν εργάζονται εκτός σχολείου. Αυτό κρίνεται απαραίτητο διότι λόγω έλλειψης  εργαστηρίου τεχνολογίας  σε πολλά σχολεία οι μαθητές-τριες  πραγματοποιούν την κατασκευή τους εκτός σχολείου και χρησιμοποιούν διάφορα εργαλεία.

Η ενημέρωση μπορεί να γίνει σε μια συγκέντρωση γονέων ή με ενημερωτικό σημείωμα.

2 . Κατά το στάδιο της ανάλυσης των τεχνολογικών ενοτήτων οι εκπαιδευτικοί  σχεδιάζουν δραστηριότητες προκειμένου οι μαθητές-τριες να αποκτήσουν δεξιότητες όπως συλλογή δεδομένων ,ανάλυση και σύνθεση πληροφοριών, επικοινωνίας κτλ΄.

Προτεινόμενες δραστηριότητες

Οι μαθητές  να  αναζητήσουν πληροφορίες για κάθε μία από τις τεχνολογικές ενότητες ,να φέρουν τις πληροφορίες στο σχολείο και με την βοήθεια του εκπαιδευτικού, να κάνουν την ανάλυση και την σύνθεση των πληροφοριών, κατά την ώρα του μαθήματος, προκειμένου να παρουσιάσουν την εργασία τους  σε σεμινάρια. Έτσι θα έχουν κατακτήσει τις δεξιότητες που είναι  προϋπάρχουσες   γνώσεις για το ατομικό τους έργο στο Β ΄τρίμηνο

Η κατασκευή να πραγματοποιηθεί στο Γ΄ τρίμηνο

Στο τέλος να προετοιμάσουν την τελική έκθεση .

