ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Πρόγραμμα Σπουδών για το μάθημα «Τεχνολογία» της Α’ Τάξης του Ενιαίου Λυκείου ( ΦΕΚ 327/3-Απριλίου 1998, τεύχος δεύτερο, Υπουργική απόφαση Γ2 2055).

( το ίδιο πρόγραμμα εφαρμόζεται και στην Α’ τάξη Τεχνολογικού κύκλου στα ΕΠΑΛ και χρησιμοποιείται το ίδιο βιβλίο με αυτό που χρησιμοποιείται στα Ενιαία Λύκεια  ) 

Πρόγραμμα Σπουδών για το μάθημα «Τεχνολογία» της Α’ Τάξης του Ενιαίου Λυκείου ( ΦΕΚ 327/3-Απριλίου 1998, τεύχος δεύτερο, Υπουργική απόφαση Γ2 2055).

( το ίδιο πρόγραμμα εφαρμόζεται και στην Α’ τάξη Επαγγελματικού Λυκείου κύκλου Τεχνολογίας)

Το σχετικό μάθημα στο ΕΠΑ.Λ (Α΄ τάξη κύκλου Τεχνολογίας) ονομάζεται «ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ» και έχει το ίδιο αναλυτικό πρόγραμμα, βοηθητικό βιβλίο κ.α. που έχει το μάθημα «Τεχνολογία» της Α΄ τάξης του ΓΕΛ.

Α. Σκοποί της διδασκαλίας του μαθήματος.

Οι μαθητές θα εξοικειωθούν με την έρευνα που απουσιάζει πολλές φορές και από ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, και θα εφαρμόσουν απλές ερευνητικές διαδικασίες σε τεχνολογικά προβλήματα . Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η έρευνα δεν περιορίζεται στη σύγχρονη τεχνολογική κοινωνία μόνο σε τεχνικούς τομείς. Οι τεχνικές λύσεις εξετάζονται σε συνάρτηση με την κάλυψη αναγκών που προσδιορίζονται με επιστημονικές έρευνες. Η έρευνα υπεισέρχεται σε όλους τους τομείς της ζωής ( σχεδιασμός προϊόντων, παραγωγή, κοινωνιολογία, εκπαίδευση κλπ.) και είναι απαραίτητη για την επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο σύγχρονος άνθρωπος.

Β. Διδακτέα ύλη

Από το 1998 στην Ελλάδα  εφαρμόζεται η μέθοδος «έρευνα και πειραματισμός» στην Α’ τάξη του Ενιαίου Λυκείου.  Σκοπός της μεθόδου είναι η εξοικείωση των μαθητών της τάξης αυτής με τις διαδικασίες της τεχνολογικής έρευνας, μέσω της οποίας εξασφαλίζεται πρόοδος και ανταγωνιστικότητα.  Οι σημερινές ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις είναι προϊόν της τεχνολογικής έρευνας, πλην όμως απουσιάζει σε αρκετές περιπτώσεις ακόμη και από ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα μας.  Μια εικόνα των ραγδαίων τεχνολογικών μεταβολών σαν αποτέλεσμα της τεχνολογικής έρευνας, δίνεται παρακάτω. 

 Ο άνθρωπος έχει ζωή περίπου 50.000 χρόνια

 Με 32 χρόνια μέση διάρκεια ζωής σημαίνει ότι υπάρχει για 1600 γενιές

 Οι  1300  γενιές  έζησαν στις σπηλιές

 Μόνον για 140 γενιές έχουμε γραφή.

 Μόνο για 12 γενιές έχουμε τυπογραφία.

 Μόνο για 8  γενιές έχουμε ακριβή μέτρηση του χρόνου.

Μόνο κατά τη διάρκεια των τελευταίων 4  γενεών έχουμε ηλεκτρικές μηχανές

Όμως κατά τη διάρκεια των τελευταίων 2 γενιών έχουμε την εμπειρία : των αεροπορικών ταξιδιών, των διαστημικών πτήσεων, των μικροκυμάτων, της τεχνολογίας των  ακτίνων  LASER, των ραγδαίων επικοινωνιών, των υπολογιστών, των μεγάλων επιτευγμάτων στον τομέα της ιατρικής, την τηλεόραση κ.ά.

Σχεδόν, όλα έγιναν κατά τη διάρκεια των  τελευταίων 2 γενιών 

Στο μάθημα της τεχνολογίας σύμφωνα με τη μέθοδο «έρευνας και πειραματισμού» ,

οι μαθητές δεν απομνημονεύουν ύλη που περιλαμβάνεται στο βοηθητικό βιβλίο των μαθητών.  Εφαρμόζουν τη μέθοδο που περιγράφεται στο πρώτο μέρος του βιβλίου . Σχεδιάζουν και εκτελούν μια μικρο-έρευνα, επιλέγοντας να ερευνήσουν ένα ερευνητικό θέμα του ενδιαφέροντός τους.  Για την πραγματοποίηση της έρευνάς τους οι μαθητές χρειάζονται πληροφόρηση που μπορούν να την αναζητήσουν οπουδήποτε (βεβαίως και στο δίκτυο Internet, και για το λόγο αυτό πλην άλλων το σχολικό εργαστήριο του μαθήματος της τεχνολογίας θα πρέπει να διαθέτει υπολογιστές συνδεδεμένους με το παγκόσμιο δίκτυο).  Ένας «πρώτος» αρχικός - βασικός πυρήνας πληροφόρησης, περιλαμβάνεται στο «δεύτερο μέρος» του βοηθητικού βιβλίου των μαθητών, που οι μαθητές μπορούν να χρησιμοποιήσουν ή όχι, ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους και το ερευνητικό θέμα που έχουν επιλέξει. 

Σύμφωνα με τη μέθοδο «έρευνα και πειραματισμός», ο κάθε μαθητής επιλέγει να μελετήσει ένα θέμα τεχνολογικής έρευνας.  Η έρευνα μπορεί να αναφέρεται σε βελτίωση βιομηχανικών προϊόντων , σε βελτίωση βιομηχανικών διαδικασιών παραγωγής, στην προστασία του περιβάλλοντος από συγκεκριμένους κατά περίπτωση ρύπους ( ένα πρόβλημα που γίνεται καθημερινά και οξύτερο ) κλπ. 

Οι εκπαιδευτικές διαδικασίες που πρέπει να εφαρμοσθούν περιγράφονται αναλυτικά στο πρώτο μέρος του βιβλίου.

 Συνοπτικά, μετά την επιλογή κάποιου ερευνητικού θέματος οι μαθητές αρχίζουν να συγκεντρώνουν πληροφορίες σχετικά με το ερευνητικό θέμα που έχουν επιλέξει να μελετήσουν.  

Στη συνέχεια  σχεδιάζουν τα πειράματα και τα «τεστ» πρέπει να πραγματοποιήσουν στο σχολικό εργαστήριο, αφού κατασκευάσουν τα σχετικά δοκίμια. 

Η πραγματοποίηση των «τεστ» έχει ως αποτέλεσμα τη συγκέντρωση πειραματικών στοιχείων που υποστηρίζουν ή απορρίπτουν την «υπόθεση» της έρευνας, και έτσι προκύπτουν τα ανάλογα συμπεράσματα. 

Ο κάθε μαθητής πληροφορεί τους συμμαθητές του στην τάξη για την πορεία της έρευνάς του σε διαδοχικά σεμινάρια που οργανώνονται στην τάξη υπό την επίβλεψη του καθηγητή, και επίσης δέχεται και τη βοήθεια των συμμαθητών του στα προβλήματα που αντιμετωπίζει.

Οι παρουσιάσεις των μαθητών κατά τη διάρκεια των διαδοχικών σεμιναρίων, είναι στοιχεία αξιολόγησης. 

Σαν αποτέλεσμα της έρευνάς τους οι μαθητές συγγράφουν εργασία σχετικά με την έρευνα που πραγματοποιούν, η οποία περιλαμβάνει τα κεφάλαια που αναλύονται στο Α’ μέρος του βιβλίου, και που είναι :

· Παρουσίαση του προβλήματος

· Παρουσίαση του σκοπού της έρευνας

· Παρουσίαση των κοινωνικών αναγκών που εξυπηρετεί

· Την «υπόθεση» της έρευνας

· Ανάλυση των παραμέτρων που θεωρήθηκαν ότι δεν επηρεάζουν  τα αποτελέσματα της έρευνας       ( για παράδειγμα οι μεταβολές         της θερμοκρασίας στο σχολικό εργαστήριο)

· Περιγραφή των ορίων   της έρευνας ( αναλύονται   όλοι οι συντελεστές που τείνουν να περιορίσουν την αξιοπιστία της έρευνας. Για παράδειγμα το μέγεθος του δείγματος).

· Περιγραφή της διαδικασίας που ακολούθησε ο ερευνητής      επακριβώς 

      ( ώστε να μπορεί να γίνει επανάληψη της έρευνας και έλεγχος).

· Ορισμούς των μεταβλητών που εξέτασε η έρευνα.

· Συμπεράσματα.

· Προτάσεις για συμπληρωματικές έρευνας στο μέλλον από άλλους ερευνητές, με βάση τα πορίσματα της έρευνας που πραγματοποιήθηκε.

· Βιβλιογραφία που χρησιμοποιήθηκε

Σε ιστοσελίδες υπάρχουν δημοσιευμένες εκατοντάδες έρευνες μαθητών και δημοτικού σχολείου που περιλαμβάνουν τα παραπάνω στοιχεία-κεφάλαια  ( όλα ή μέρος αυτών) . Οι έρευνες αυτές μαθητών δημοτικού σχολείου, αναφέρονται προφανώς σε ευκολότερα θέματα των αναμενομένων να πραγματοποιηθούν από μαθητές Α’ Λυκείου στη χώρα μας, πλην όμως εκφράζουν τον «ερευνητικό» τρόπο σκέψης άμεσα εφαρμόσιμο στην πράξη που επιδιώκεται να αναπτυχθούν από το δημοτικό σχολείο. 

Μία από τις ιστοσελίδες με εκατοντάδες έρευνες μαθητών δημοτικού σχολείου είναι :

http://yn.la.ca.us/nsrc/
και ειδικότερα η ιστοσελίδα ( Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών Μαθητών των ΗΠΑ - National Student Research Center )

http://yn.la.ca.us/nsrc/webs.html
Ένα από τα εκατοντάδες «παραδείγματα μικρο-ερευνών» μαθητών δημοτικού σχολείου  που περιλαμβάνονται στην ιστοσελίδα  ( στα Αγγλικά και για το λόγο αυτό είναι απαραίτητη η γνώση της εμπορικής αυτής γλώσσας στην οποία είναι καταχωρημένη μεγάλο μέρος πληροφόρησης ) είναι ενδεικτικά  τα παρακάτω :

Παράδειγμα . Η επίδραση των χρωμάτων στην απορρόφηση θερμότητας

( Μαθητής 5ης Δημοτικού, 1998)

Παρουσίαση του σκοπού της υπόθεσης
Ο σκοπός της έρευνας αυτής είναι να καθορίσει πως το διαφορετικό χρώμα στο ίδιο υλικό επηρεάζει την απορρόφηση της θερμότητας. Η υπόθεσή μου ήταν ότι όταν ένα υλικό μπορεί να υπάρχει με διαφορετικά χρώματα, τα περισσότερο σκούρα χρώματα θα απορροφήσουν περισσότερη θερμότητα.

Μεθοδολογία

Για να πραγματοποιήσω την έρευνά μου χρησιμοποίησα πέντε (5) κομμάτια υφάσματος. Η σύνθεση του υφάσματος ήταν 65% πολυεστέρας και 35% βαμβάκι. Κάθε κομμάτι του υφάσματος ήταν διαστάσεων 12 χ 12 ίντσες   ή 30 χ30 εκατοστά. Χρησιμοποίησα πέντε (5) διαφορετικά χρώματα του υφάσματος :   Μαύρο, πράσινο, μπλε, κίτρινο, άσπρο. Χρησιμοποίησα επίσης πέντε θερμόμετρα και ένα χρονόμετρο. 

Έκανα την έρευνα με τα πέντε (5) χρώματα του υφάσματος κάτω από τις ίδιες συνθήκες την ίδια ώρα. Με τον τρόπο αυτό διατήρησα ελεγχόμενες ( ότι δεν επηρεάζουν κατά διαφορετικό τρόπο κάθε περίπτωση ) τις διάφορες μεταβλητές τις σχετικές με τις καιρικές συνθήκες όπως είναι ο άνεμος, η θερμοκρασία και άλλες που μπορεί να υπάρχουν κατά τη διάρκεια ερευνών  σε ανοιχτό χώρο.

Τα κομμάτια του υφάσματος έπρεπε να είναι του ιδίου μεγέθους , να έχουν την ίδια σύνθεση καθώς και το ίδιο πάχος. Τα πέντε θερμόμετρα έπρεπε να δείχνουν την ίδια θερμοκρασία όταν άρχιζε η έρευνα. 

Η έρευνα έγινε με την τοποθέτηση των θερμομέτρων σε μια επίπεδη επιφάνεια σε ανοιχτό χώρο. Όταν η ένδειξη της θερμοκρασίας σε όλα τα θερμόμετρα ήταν η ίδια, τοποθέτησα τα κομμάτια του υφάσματος πάνω σε αυτά. Μετά από δεκαπέντε (15) λεπτά μετακίνησα τα κομμάτια του υφάσματος από τα θερμόμετρα και κατέγραψα τις θερμοκρασίες που αντιστοιχούσαν σε κάθε χρώμα του υφάσματος. 

Πραγματοποίησα   4   έρευνες της μορφής αυτής σε διαφορετικές ώρες της ημέρας και κάτω από διαφορετικές καιρικές συνθήκες. Μετά από κάθε έρευνα άφηνα τα θερμόμετρα να «επιστρέφουν» στην υπάρχουσα θερμοκρασία και έκανα και έλεγχο για να βεβαιωθώ ότι όλα δείχνουν την ίδια θερμοκρασία. 

Κατέγραψα όλα τα στοιχεία κατά τη διάρκεια της διεξαγωγής κάθε επιμέρους ερευνητικής διαδικασίας. Εξασφάλισα επίσης ότι τα πέντε θερμόμετρα και τα υφάσματα βρίσκονταν κάτω από τις ίδιες συνθήκες κατά τη διάρκεια κάθε έρευνας. 

Ανάλυση στοιχείων

Πραγματοποίησα την έρευνά μου τέσσερις (4) φορές. Τα αποτελέσματα της πρώτης φοράς αγνοήθηκαν τελείως, επειδή δεν μπορούσα να εξασφαλίσω τις ίδιες ενδείξεις θερμοκρασίας στα πέντε θερμόμετρα την ώρα που άρχιζα την έρευνα. Όταν τελικά βρήκα μια θέση στον ανοιχτό χώρο που επέτρεπε σε όλα τα θερμόμετρα να δείχνουν την ίδια ένδειξη θερμοκρασίας, άρχισα την έρευνά μου. Κατά τη διάρκεια της έρευνάς μου στην πρώτη αυτή προσπάθεια, κάποια δένδρα έριχναν σκιά σε ορισμένα από τα θερμόμετρα. Όλες οι θερμοκρασίες μειώθηκαν. Οι μεταβολές στις συνθήκες του ηλιακού φωτός και του ανέμου είχαν ως αποτέλεσμα τα ερευνητικά μου στοιχεία να είναι άνευ σημασίας.

Κατάφερα να πετύχω να πραγματοποιηθούν οι υπόλοιπες τρεις ερευνητικές προσπάθειες με σταθερές καιρικές συνθήκες και στα πέντε θερμόμετρα. Τα αποτελέσματα των τριών αυτών ερευνητικών προσπαθειών δείχνουν ότι τα θερμόμετρα που καλύφθηκαν από υλικό με σκοτεινότερο χρώμα, είχαν τη μεγαλύτερη αύξηση στη θερμοκρασία, όπως φαίνεται και στα στοιχεία του πίνακα 

                                              ΠΙΝΑΚΑΣ  ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

                             ( όλες οι θερμοκρασίες είναι σε βαθμούς Κελσίου )

Τεστ 1-16 Ιανουαρίου 1998

Συνθήκες-Καθαρός ουρανός με ήλιο-αέρας μέσης ταχύτητας

Ώρα αρχής του τεστ  3.05 μ.μ

Ώρα τέλους του τεστ  3.20 μ.μ 

	
	Μαύρο
	Πράσινο
	Μπλε
	Κίτρινο
	Άσπρο

	Θερμοκρασία C  εκκίνησης              
	17,7
	17,7
	17,7
	17,7
	17,7

	Θερμοκρασία C τέλους του τεστ 
	24,46
	21,11
	20,55
	17,22
	16,11


Τεστ 2-17 Ιανουαρίου 1998

Συνθήκες-Καθαρός ουρανός με ήλιο- χωρίς άνεμο 

Ώρα αρχής του τεστ  12.40 μ.μ

Ώρα τέλους του τεστ  12.55 μ.μ 

	
	Μαύρο
	Πράσινο
	Μπλε
	Κίτρινο
	Άσπρο

	Θερμοκρασία C  εκκίνησης              
	32,22
	32,22
	32,22
	32,22
	32,22

	Θερμοκρασία C τέλους του τεστ 
	42,77
	37,77
	37,22
	30
	27,77


Τεστ 3-17 Ιανουαρίου 1998

Συνθήκες-Συννεφιά, όχι άμεσο ηλιακό φως – ελαφρός άνεμος 

Ώρα αρχής του τεστ  11.52π.μ

Ώρα τέλους του τεστ  12.07 μ.μ 

	
	Μαύρο
	Πράσινο
	Μπλε
	Κίτρινο
	Άσπρο

	Θερμοκρασία C  εκκίνησης              
	23,33
	23,33
	23,33
	23,33
	23,33

	Θερμοκρασία C τέλους του τεστ 
	25
	23,88
	23,88
	22,77
	22,22


Περίληψη και συμπεράσματα
Από την έρευνά μου βρήκα ότι η θερμοκρασία επηρεάζεται από μεταβλητές όπως άνεμος, σκιά και χρώμα. Προκειμένου να εξετάσω σωστά την επίδραση των χρωμάτων στην απορρόφηση θερμότητας, θα πρέπει να είναι όλες οι ερευνητικές συνθήκες ίδιες και η μόνη μεταβλητή που θα αλλάζει θα είναι το χρώμα. Από τα ερευνητικά μου αποτελέσματα βρήκα ότι τα σκοτεινά χρώματα απορροφούν περισσότερη θερμότητα συγκριτικά με τα φωτεινά χρώματα. Συνεπώς δέχθηκα την αρχική μου υπόθεση που επαληθεύθηκε από τα πειραματικά μου αποτελέσματα. 

Εφαρμογή

Γνωρίζοντας οι άνθρωποι ότι τα σκοτεινά χρώματα απορροφούν περισσότερη θερμότητα, θα βοηθηθούν στο να πάρουν περισσότερο σωστές αποφάσεις. Μπορούν να αποφασίσουν τι χρώμα ρούχα θα αγοράσουν τις διάφορες εποχές του χρόνου. Τα ρούχα με τα περισσότερο σκοτεινά χρώματα θα πρέπει να τα φορούν όταν ο καιρός είναι κρύος, επειδή θα απορροφάται περισσότερη θερμότητα μέσω του υφάσματος.

Τα ρούχα με περισσότερο ανοιχτά χρώματα θα πρέπει να τα φορούν οι άνθρωποι όταν ο καιρός είναι ζεστός, επειδή τα υφάσματα των ρούχων αυτών  θα απορροφούν λιγότερη θερμότητα. Οι άνθρωποι μπορούν επίσης να αγοράζουν αυτοκίνητα με ανοιχτά χρώματα αν θέλουν να αισθάνονται περισσότερη δροσιά μέσα στα αυτοκίνητά τους.

Άλλες ιστοσελίδες με χρήσιμη πληροφόρηση για τους μαθητές που εφαρμόζουν    τη μέθοδο «έρευνα και πειραματισμός» μπορεί να είναι :

www.invent.org/hall_of_fame/1_1_search.asp
Στην ιστοσελίδα αυτή έχει κανείς πρόσβαση σε αλφαβητικό κατάλογο εφευρετών των Ηνωμένων Πολιτειών που είναι καταχωρημένοι στην αίθουσα με τους σπουδαίους στο Ινστιτούτο «Σμισθόνιαν» στην Ουάσιγτων την Πρωτεύουσα των ΗΠΑ.  Οι εφευρέτες αυτοί -ερευνητές , άλλαξαν τη ζωή της ανθρωπότητας με τις εφευρέσεις τους. 

Στην ιστοσελίδα περιλαμβάνονται για κάθε «εφευρέτη-ερευνητή»

· Συνοπτική ανάλυση- παρουσίαση της εφεύρεσής του.

· Παρουσίαση της επίδρασης που είχε η ανακάλυψη στο κοινωνικό σύνολο.

· Συνοπτικό βιογραφικό σημείωμα του εφευρέτη με τις κύριες δραστηριότητές του.

Ο κατάλογος αυτός είναι διαθέσιμος με βάση την αλφαβητική παρουσίαση των «εφευρετών», ή με βάση την αλφαβητική παρουσίαση της «εφεύρεσης», ή με βάση τη δεκαετία που έγινε η «εφεύρεση», ή με βάση την ημερομηνία που καταχωρήθηκε ο «εφευρέτης» στην αίθουσα των «σπουδαίων» στο Ινστιτούτο Σμισθόνιαν της Ουάσιγτων ( www.si.edu )

Χρήσιμες ιστοσελίδες για τους μαθητές που εφαρμόζουν τη μέθοδο «έρευνα και πειραματισμός»

To  Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών του Καναδά

www.nrc.ca/irc
Ερευνητικό  κέντρο για έρευνες σχετικά με το νερό.

www.fwr.org
Ερευνητικό κέντρο για θέματα σχετικά με τον τομέα των κατασκευών του Καναδά.

www.nrc.ca/irc/irccontents.html
Ερευνητικό κέντρο για την ανάπτυξη υποδομών σε περιφερειακές περιοχές του Καναδά.

www.ceriu.qc.ca
H τεχνολογία και οι ανακαλύψεις. Γιατί οι ανακαλύψεις των εφευρετών κατοχυρώνονται με «πατέντες»

www.uspto.gov/web/offices/com/iip/index.htm 

Ευκαιρίες από τη NASA για «έρευνα και ανάπτυξη» για μαθητές . ( NASA- Υπηρεσία Αεροναυτικής και διαστήματος των ΗΠΑ).

http://education.nasa.gov/home/index.html 

Η ανάπτυξη της τεχνολογίας των πληροφοριών με ερευνητικές διαδικασίες , και ευκαιρίες που προσφέρονται για διεύρυνση τεχνικών συνεργασιών στο διεθνοποιημένο τεχνολογικό και οικονομικό περιβάλλον.

www.nsf.gov 

Έρευνα και ανάπτυξη σε θέματα παραγωγής ενέργειας με την αξιοποίηση και της βιοτεχνολογίας. 

www.energy.gov 

Κέντρα έρευνας και ανάπτυξης στη Νέα Υόρκη.

www.nystar.state.ny.us 

Ερευνητικό κέντρο για την τεχνολογία των πληροφοριών 

http://trace.wisc.edu/itrerc/
Τα διάφορα σχολεία στην χώρα μας, όπως και στο εξωτερικό θα πρέπει να αναπτύξουν δικές τους ιστοσελίδες στις οποίες να καταχωρούν τις μικρο-έρευνες που κάνουν οι μαθητές, και να ανταλλάσσονται έτσι με αυτό τον τρόπο πληροφορίες μεταξύ των σχολείων , για τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες που εμπλέκονται οι μαθητές τους στο μάθημα της τεχνολογίας , και να μοιράζονται οι καθηγητές και οι μαθητές γνώσεις και εμπειρίες.  Με τον τρόπο αυτό θα δημιουργείται μια απίστευτη πηγή πληροφοριών για τους μαθητές, και θα βελτιώνεται εκρηκτικά το επίπεδο της απόδοσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

H ένωση μαθητών για την τεχνολογική εκπαίδευση των ΗΠΑ, βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση ,

www.tsaweb.org
Είναι προφανές ότι και τα Ελληνικά σχολεία θα μπορούν να αποτελέσουν τμήμα του Διεθνούς δικτύου των μαθητών και των σχολείων που ασχολούνται με τεχνολογικά θέματα. 

Σε αρκετά σχολεία στη χώρα μας, γίνονται αξιόλογες προσπάθειες και πραγματοποιούνται μικρο-έρευνες παρά τα μεγάλα προβλήματα που υπάρχουν σε εργαστηριακό εξοπλισμό, και κυρίως λόγω της παραδοσιακής νοοτροπίας που εκπέμπει το παραδοσιακό μας εκπαιδευτικό σύστημα.

Τα μάθημα περιλαμβάνει τις εξής δραστηριότητες που πραγματοποιούνται από τους μαθητές :

1. Περιγραφή της διαδικασίας μιας επιστημονικής έρευνας και ειδικότερα της αλληλεξάρτησης μεταβλητών, είδη έρευνας, εξασφάλιση αξιοπιστίας της έρευνας, διαδικασίες σχεδίασης της έρευνας, διαμόρφωση δειγμάτων για χρήση στην ερευνητική διαδικασία, κλίμακες μέτρησης ερευνητικών αποτελεσμάτων, στατιστική ανάλυση αποτελεσμάτων.

2. Διατύπωση με σαφήνεια τίτλων πιθανών ερευνών που ικανοποιούν τις απαιτούμενες προδιαγραφές.

3. Ανάλυση των στοιχείων που θα πρέπει να περιλαμβάνει η περιγραφή του προβλήματος της έρευνας.

4. Περιγραφή του σκοπού απλών ερευνητικών προγραμμάτων. 

5. Ανάλυση της ανάγκης που εξυπηρετεί μια απλή έρευνα.

6. Διαμόρφωση ερευνητικών «υποθέσεων» που θα επαληθευθούν ή θα απορριφθούν από τα πειραματικά αποτελέσματα μιας έρευνας με βάση τη στατιστική ανάλυση.

7. Ορισμός παραμέτρων που θα μπορούσαν να επηρεάσουν τα πειραματικά αποτελέσματα μιας έρευνας αλλά η επίδρασή τους θεωρήθηκε αμελητέα. 

8. Ανάλυση και περιγραφή των ορίων της έρευνας.

9. Διατύπωση των συμπερασμάτων στα οποία κατέληξε μια ερευνητική διαδικασία.

10. Διατύπωση προτάσεων για περαιτέρω έρευνα στο μέλλον.

11. Επιλογή ενός θέματος για πραγματοποίηση έρευνας και συγγραφή εργασίας που θα τη συνοδεύει, και θα περιλαμβάνει όλα τα παραπάνω στοιχεία που αναφέρθηκαν προηγουμένως ( δραστηριότητες 1-10).

12. Σχεδίαση της ερευνητικής διαδικασίας.

13. Διαμόρφωση σχεδίων για την κατασκευή των δοκιμίων που θα χρησιμοποιήσει στα πειράματα που θα κάνει ο μαθητής, για την επίλυση του ερευνητικού προβλήματος που έχει επιλέξει.

14. Κατασκευή δοκιμίων που θα χρησιμοποιήσει ο μαθητής για την εκτέλεση πειραμάτων και για την επίλυση του ερευνητικού προβλήματος που έχει επιλέξει.

15. Πραγματοποίηση πειραμάτων για την επίλυση του ερευνητικού προβλήματος που έχει επιλέξει, χρησιμοποιώντας τα δοκίμια που έχει κατασκευάσει.

16. Παρουσίαση σε διαδοχικά σεμινάρια της προόδου των κατασκευών του, των πειραμάτων του, καθώς και της γραπτής εργασίας που θα καταγράφει την έρευνα που πραγματοποιεί, και η οποία θα περιλαμβάνει όλα τα παραπάνω στοιχεία ( δραστηριότητες 1-10).

Οι μαθητές αξιολογούνται για κάθε δραστηριότητα στην προβλέπεται και εμπλέκονται στο σχολικό εργαστήριο της τεχνολογίας. 

Η τεχνολογία ως «ολιστικό-διαθεματικό » εκπαιδευτικό αντικείμενο

Όταν διδάσκεται αποτελεσματικά, η τεχνολογία δεν είναι απλά ένας επιπλέον τομέας μελέτης στο υπερφορτωμένο ωρολόγιο σχολικό πρόγραμμα.  Ενισχύει και συμπληρώνει τις γνώσεις που αποκτούν σε άλλα μαθήματα.  

Η μελέτη της τεχνολογίας είναι ένας τρόπος να εντάξει κανείς σε ενιαία «ολιστικά» εκπαιδευτικά σύνολα γνώσεις από πολλούς άλλους τομείς και όχι μόνον από τα μαθηματικά, τις επιστήμες και τους υπολογιστές, αλλά επίσης και από τις καλές τέχνες τη φιλολογία κ.ά. Η συγγραφή τεχνικών εκθέσεων από τους μαθητές είναι το αποτελεσματικότερο μέσο εκμάθησης γλώσσας κατά τρόπο ώστε να μπορούν να επικοινωνούν με ακρίβεια, να αντιλαμβάνονται και να περιγράφουν όρους, και να εξελίσσονται . Η εφαρμογή ολιστικών διαδικασιών της μορφής αυτής είναι ευκολότερη στο Δημοτικό σχολείο όπου διδάσκει τα ίδια μαθήματα ο ίδιος καθηγητής. 

