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Μάθημα: Τοπική Ιστορία

Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα 

Λογισμικό: MS-PowerPoint
Διδακτική Ενότητα: Η κατοικία των μουσουλμάνων στη Δυτική Θράκη.

Οι στόχοι της διδασκαλίας:
Α. Ειδικοί γνωστικοί στόχοι

1. Οι μαθητές να μελετήσουν σχετική βιβλιογραφία, να ασχοληθούν με την έρευνα και να συγκεντρώσουν πληροφορίες για το θέμα «Η κατοικία των μουσουλμάνων στη Δυτική Θράκη».

2. Να χρησιμοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες για να παρουσιάσουν αυτό το θέμα στους συμμαθητές τους.

Β. Γενικότεροι στόχοι

1. Η διεξαγωγή του μαθήματος με τρόπο πιο ελκυστικό για τους μαθητές και παραστατικότερο από τον παραδοσιακό τρόπο της αφήγησης.

2. Να εκτιμήσουν οι μαθητές μέσα από τη δραστηριοποίησή τους σε ομάδες την αποτελεσματικότητα της συνεργατικής μάθησης.

Η οργάνωση της τάξης:

Χωρισμός των μαθητών σε έξι ομάδες των πέντε περίπου ατόμων, για να επεξεργαστούν τις θεματικές ενότητες που επέλεξαν (αυλή, αρχιτεκτονική, υλικά κατασκευής, ύδρευση-θέρμανση, έπιπλα).

Οι δραστηριότητες των μαθητών:

Στα πλαίσια του μαθήματος της Τοπικής Ιστορίας οι μαθητές με την καθοδήγηση της καθηγήτριας: 

· Θα επιλέξουν το θέμα ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους.

· Θα ενημερωθούν σχετικά με το θέμα από την υπάρχουσα ελάχιστη βιβλιογραφία

· Θα συγκεντρώσουν πληροφοριακό και φωτογραφικό υλικό

· Θα επεξεργαστούν τις πληροφορίες και θα τις μορφοποιήσουν σε κείμενο

· Θα παρακολουθήσουν την παρουσίαση του PowerPoint, που προετοίμασε, συγκεντρώνοντας υλικό από σχετική βιβλιογραφία, η διδάσκουσα.
· Θα εκτυπώσουν τα κείμενα και το φωτογραφικό υλικό και
· Θα ανταλλάξουν απόψεις με τους συμμαθητές τους για το θέμα με το οποίο ασχολήθηκαν.
Διδακτική προσέγγιση:

Οι μαθητές θα δραστηριοποιηθούν στην έρευνα και τη συγκέντρωση υλικού για την εργασία τους. Θα δημιουργήσουν πρωτότυπο φωτογραφικό υλικό. Με βάση αυτό το υλικό κυρίως θα συντάξουν κείμενα. 

Στην προβολή του MS-PowerPoint θα περιέχεται το φωτογραφικό υλικό και οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν. Η προβολή θα χρησιμοποιηθεί ως αφορμή συζήτησης και ανακεφαλαίωσης της προσπάθειας της τάξης. Η διδακτική διαδικασία, εμπλουτισμένη με τους τρόπους της πολυμεσικής εφαρμογής, θα γίνει πολύ πιο ευχάριστη και αποδοτική από τον παραδοσιακό τρόπο της διδασκαλίας με συνεχή αφήγηση.

Συνδυασμός με άλλα μέσα διδασκαλίας:

Για το μάθημα της Τοπικής Ιστορίας δεν υπάρχει σχολικό εγχειρίδιο.

Χρησιμοποιήθηκε η εξής βιβλιογραφία: 

· Κ. Κατσιμίγα, "Αναζητώντας την αρχιτεκτονική φυσιογνωμία των αγροτικών οικισμών του Ν. Ροδόπης", Θρακική Επετηρίδα 5 1984, σ. 247-286, 

· Γ. Κίζη "Θράκη, Ελληνική παραδοσιακή αρχιτεκτονική", εκδ. Μέλισσα, 1990.

Αποτελέσματα – Σχόλια – Προβληματισμοί:

· Σ’ όλη τη διάρκεια της εργασίας ακόμη και οι μαθητές εκείνοι οι οποίοι δε συμμετείχαν ενεργά σε διδασκαλίες με την παραδοσιακή μέθοδο της αφήγησης επέδειχναν αυξημένο ενδιαφέρον και συμμετείχαν προσπαθώντας, μαζί με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας τους, να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις συγκέντρωσης και επεξεργασίας του υλικού.
· Οι μαθητές εντυπωσιάστηκαν από την προβολή της παρουσίασης του PowerPoint και από το έντυπο που περιείχε συγκεντρωτικά τις πληροφορίες που είχαν συλλέξει όλες οι ομάδες.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Βλ. συνημμένο συμπιεσμένο αρχείο katoikia_mousoulmanon.zip
Παρουσίαση MS-PowerPoint: 

Τοπική Ιστορία: Η Κατοικία των Μουσουλμάνων  στο Νομό Ροδόπης 

(παρουσίαση του MS-PowerPoint σε μορφή ιστοσελίων)


Επιμορφωτικό κέντρο: 2ο Γυμνάσιο Κομοτηνής (R40)

Eπιμορφωτής: Ανέστης Α. Σταυρίδης (Q70)

Σχολιασμός της διδασκαλίας

· Η καθηγήτρια στα πλαίσια του μαθήματος της Τοπικής Ιστορίας ζήτησε από τους μαθητές να επιλέξουν θέμα για την εργασία τους και να χωριστούν σε ομάδες.

· Επέλεξαν ένα θέμα ανάλογο με τα ενδιαφέροντά τους και καθώς είναι μουσουλμάνοι αποφάσισαν να μελετήσουν την κατοικία των μουσουλμάνων στο νομό Ροδόπης.

· Ακολούθησε μια σύντομη ενημέρωση των μαθητών από την καθηγήτρια για το θέμα  με βάση το άρθρο του Κ. Κατσιμίγα, "Αναζητώντας την αρχιτεκτονική φυσιογνωμία των αγροτικών οικισμών του Ν. Ροδόπης", Θρακική Επετηρίδα 5 1984 σ. 247-286, και το βιβλίο του Γ. Κίζη "Θράκη, Ελληνική παραδοσιακή αρχιτεκτονική".

· Στη συνέχεια οι μαθητές χωρίστηκαν σε έξι ομάδες και ασχολήθηκαν με μια ξεχωριστή ενότητα του θέματος (αυλή, αρχιτεκτονική, υλικά κατασκευής, ύδρευση-θέρμανση, έπιπλα).

· Μαζί με την καθηγήτρια επισκέφτηκαν και φωτογράφησαν κατοικίες μουσουλμάνων στην πόλη της Κομοτηνής και σε χωριά της ορεινής κυρίως Ροδόπης.

· Παράλληλα στην τάξη τα στοιχεία που συγκεντρώνονταν συζητιόταν, διορθώνονταν τα κείμενα που γράφονταν, ταξινομούνταν οι φωτογραφίες για την προβολή και δίνονταν περαιτέρω οδηγίες. Δύο μαθητές της τάξης ανέλαβαν να δακτυλογραφήσουν τα κείμενα στον ηλεκτρονικό υπολογιστή, ενώ η καθηγήτρια ανέλαβε να δημιουργήσει μια  προβολή 72 διαφανειών.

· Δημιουργήθηκε και ένα έντυπο με τα κείμενα και ορισμένες από τις φωτογραφίες, το οποίο χρησιμοποιήθηκε (μαζί με την προβολή του PowerPoint) κατά την τελική παρουσίαση του θέματος και τη συζήτηση που ακολούθησε.

· Η προβολή των διαφανειών έγινε στις 15 Μαΐου στο Μειονοτικό Γυμνάσιο της Κομοτηνής σε μία διδακτική ώρα με τη χρήση βιντεοπροβολέα, και κάθε μαθητής πήρε από ένα έντυπο.

· Οι μαθητές έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ίδια την παρουσίαση και για τις πληροφορίες που αποκόμιζαν απ’ αυτήν. Όλοι συμφώνησαν πως έτσι το μάθημα γίνεται πολύ πιο ελκυστικό και ενδιαφέρον.

· Να επισημανθεί ότι οι μαθητές δούλεψαν με πολύ ενθουσιασμό ειδικά όταν αποφασίστηκε να χρησιμοποιηθούν και οι Νέες Τεχνολογίες. Ήταν κάτι νεοτεριστικό στη διδασκαλία και προσέλκυσε το ενδιαφέρον τους, αλλά και χρησιμοποίησαν κάτι το οποίο έμαθαν έξω από το σχολείο  και  είχαν την ευκαιρία να το χρησιμοποιήσουν και σε μια σχολική δραστηριότητα. Το Μειονοτικό Γυμνάσιο δε διαθέτει εργαστήριο με ηλεκτρονικούς υπολογιστές ούτε διδάσκεται το μάθημα της πληροφορικής.

· Διατέθηκαν 10 διδακτικές ώρες (σύμφωνα με τα ισχύοντα για τη διδασκαλία του μαθήματος Τοπικής Ιστορίας) για τη θεωρητική προσέγγιση του θέματος, την καθοδήγηση των μαθητών για τη συλλογή του υλικού, την επιλογή αυτών που θα χρησιμοποιούνταν, τη διόρθωση των κειμένων και την τακτοποίηση των ενοτήτων. Την τελευταία διδακτική ώρα (15-5-2002) έγινε η προβολή και η παρουσίαση των κειμένων. 

· Δεν παρατηρήθηκαν προβλήματα κατά την πραγματοποίηση της διδασκαλίας.

· Η προετοιμασία μιας τέτοιας δραστηριότητας – πολυμεσικής εφαρμογής είναι ιδιαίτερα χρονοβόρα και επίπονη διαδικασία η οποία απαιτεί μεγάλη προσπάθεια από τον διδάσκοντα τόσο για την συλλογή του κατάλληλου υλικού πληροφοριών όσο και για τη δημιουργία της παρουσίασης. Όμως μ’ αυτό τον τρόπο αντικαθίστανται ατελέσφορες συνήθως «μέθοδοι» του παρελθόντος, όπως η προσκόμιση ενός βιβλίου σχετικού θέματος με συλλογή ανάλογου εικονογραφικού υλικού και η περιφορά του από θρανίο σε θρανίο ή η επίδειξη των φωτογραφιών του από την έδρα, μέθοδοι που η διδακτική πρακτική δείχνει ότι ελάχιστα παρακινούν το ενδιαφέρον των μαθητών και τη συμμετοχή τους στο μάθημα. 
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