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Στην Ελλάδα τα αυτονόητα κάποιες φορές είναι τόσο πολύπλοκα που πραγματικά ο ορθολογισμός σηκώνει τα χέρια ψηλά. Αναφέρομαι σε δύο αποφάσεις του Υπουργείου Παιδείας και πιο συγκεκριμένα στην απόφαση να θέσει βάση εισαγωγής στα ΑΕΙ και στα ΤΕΙ (μέσος όρος 10) και στην απόφαση να μην επιτρέψει την εξομολόγηση στα σχολεία.
 
Όσον αφορά την πρώτη δεν θα ήθελα να μπω στην ουσία, αν είναι σωστό ή όχι. Πολύ συζήτηση έχει γίνει πάνω σ’ αυτό και υπάρχουν διάφορες απόψεις. Προσωπικά μου έκανε εντύπωση το γεγονός της διαμαρτυρίας των φορέων των πόλεων στις οποίες υπάρχουν ΤΕΙ τα οποία προτιμούν ή στα οποία καταλήγουν οι χαμηλόβαθμοι υποψήφιοι. Είναι αλήθεια ότι θίγεται η τοπική οικονομία των πόλεων αυτών καθώς μένουν κενές θέσεις στα ΤΕΙ και συνεπώς δεν θα υπάρχουν πολλοί σπουδαστές- καταναλωτές. Το φοβερό σ’ αυτή την ιστορία είναι ότι, ανεξάρτητα από το αν είναι σωστή η απόφαση ή όχι, οι ιδιοκτήτες ενοικιαζομένων δωματίων και εστιατορίων θέλουν τελικά να έχουν λόγο σε θέματα της εκπαίδευσης.  Όχι ότι δεν έχουν τα δίκια τους κι αυτοί: Ποια ήταν η πολιτική του Υπουργείου Παιδείας; ΤΕΙ σε κάθε πόλη όχι με βάση τις εκπαιδευτικές ανάγκες της χώρας  αλλά με γνώμονα τη λογική «κάθε πόλη και στάδιο, κάθε χωριό και γήπεδο». Φυσικά έτσι η τοπική οικονομία αποκτά μια εξάρτηση και μετά μια απόφαση καθαρά εκπαιδευτικού χαρακτήρα προκαλεί αντιδράσεις στις τοπικές κοινωνίες. Όμως τελικά καταλήγουμε σε κάτι εντελώς παράλογο: Η εκπαιδευτική πολιτική να μην αφορά μόνο την ουσία της εκπαίδευσης αλλά και άσχετα ζητήματα.. 
 
Η δεύτερη απόφαση είναι ενδιαφέρουσα κατ’ αρχήν από το γεγονός και μόνο ότι υπήρξε. Εδώ κάτι το εντελώς αυτονόητο χρειάζεται προσφυγή στο συνήγορο του πολίτη και υπουργική απόφαση για να εφαρμοστεί. Προσωπικά μου φαίνεται εντελώς αδιανόητο να συζητάμε το αν θα πρέπει ένας ιερέας να εισέρχεται στο χώρο του σχολείου με σκοπό να εξομολογήσει τους μαθητές. Είναι εντελώς φυσιολογικό ότι όποιος μαθητής αισθάνεται την ανάγκη μπορεί θαυμάσια να πάει στο ιερέα της ενορίας του, όποια ώρα και στιγμή το επιθυμεί. Προς τι τόση συζήτηση και αντίδραση από μέρους της Εκκλησίας; Φυσικά σ’ ένα ανεπτυγμένο κράτος, θα περίμενε κάποιος να υπάρχουν ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργοί σε συνεχή επαφή με τους μαθητές ώστε να υπάρχει ένα πλαίσιο στήριξης των ευαίσθητων παιδικών και εφηβικών ψυχών και όχι να δίνεται έδαφος στην Εκκλησία να προφασίζεται την πνευματική βοήθεια που μέσω της εξομολόγησης θα ήθελε να προσφέρει στους μαθητές. Νομίζω ότι η Εκκλησία στην Ελλάδα έχει αρκετή συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία είτε μέσω του μαθήματος των θρησκευτικών, είτε μέσω του αγιασμού και των μαζικών εκκλησιασμών. Δε χρειάζεται φυσικά και η παρουσία των ιερέων ως εξομολογητών σε σχολεία στα οποία πλέον ένα ποσοστό των μαθητών δεν ασπάζεται την ορθόδοξη χριστιανική πίστη.

