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 Πως πρέπει να λούζομαι; 
Βρέξε πρώτα τα μαλλιά σου με άφθονο χλιαρό νερό, βάλε σαμπουάν και μετά ξεκίνησε από το κέντρο του κεφαλιού και όχι από το μπροστινό μέρος. Με κυκλικές κινήσεις, που θα ξεκινούν από τη βάση προς τα πάνω (έτσι γίνεται καλύτερη αιμάτωση που συντελεί στην τόνωση της τρίχας), κάνε ελαφρό μασάζ μέχρι να δημιουργηθεί άφθονος αφρός
 Φρόντισε να ξεβγάλεις πολύ καλά για να είσαι σίγουρη ότι τα μαλλιά σου θα είναι λαμπερά όταν στεγνώσουν. Καλύτερα να μην προσθέτεις σαμπουάν στο ήδη υπάρχον, αλλά να επαναλαμβάνεις όλη τη διαδικασία. Αν μπορείς να αντέξεις το κρύο νερό, προσπάθησε να κάνεις με αυτό το τελευταίο ξέβγαλμα γιατί έτσι κλείνουν τα «λέπια» της τα

ρίχας και τα μαλλιά ακτινοβολούν
Το σωστό λούσιμο 
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Το λούσιμο έχει τα δικά του μυστικά, που αν τα εφαρμόσεις θα δεις αμέσως αποτελέσματα στην εμφάνιση των μαλλιών σου. Διάβασε τους κανόνες και μάθε την ιεροτελεστία του λουσίματος. 
 Κανόνας 1 Πρώτα απ’ όλα δώσε βάρος στην επιλογή του σαμπουάν σου. Βρες τη φόρμουλα που ταιριάζει στον τύπο των μαλλιών σου. Εμείς σου προτείνουμε το Herbal Essences για λεία και απαλά μαλλιά που μπορεί να χρησιμοποιηθεί σχεδόν από κάθε τύπο μαλλιών και χαρίζει μεταξένιο αποτέλεσμα καθώς λειαίνει την τρίχα. 
Κανόνας 2 Κατά τη διάρκεια του λουσίματος κάνε μασάζ με κυκλικές κινήσεις, χρησιμοποιώντας μόνο τ’ ακροδάχτυλά σου, σε όλη τη ρίζα των μαλλιών. Κανόνας 3 Μη λούζεσαι ποτέ με καυτό νερό. Να χρησιμοποιείς πάντα χλιαρό νερό. Για καλύτερο αποτέλεσμα- αν το αντέχεις- στο τελευταίο ξέβγαλμα χρησιμοποίησε κρύο νερό. Το κρύο κλείνει τους πόρους της τρίχας με αποτέλεσμα να μαλλιά να δείχνουν πιο λαμπερά.
 Κανόνας 4 Το conditioner, το χρησιμοποιούμε μόνο στις άκρες και καλό θα είναι να πάρεις κάποιο που να είναι της ίδιας σειράς με το σαμπουάν σου ώστε το αποτέλεσμα να είναι πιο εμφανές. Αν λοιπόν προτιμήσεις το Herbal Essences για λεία και απαλά μαλλιά, επέλεξε και το conditioner για ονειρεμένα μαλλιά.
 Κανόνας 5 Ενώ είσαι μέσα στο ντους προσπάθησε να κάνεις μία εντατική μάσκα μία φορά την εβδομάδα. Αν και μπορεί να σου φαίνεται μία περιττή διαδικασία, να ξέρεις πως δε είναι.
 Κανόνας 6 Μετά το λούσιμο χτένισε τα μαλλιά σου σε όλο το μήκος τους με μία μεγάλη βούρτσα και στη συνέχεια ξαναπέρασέ τα με μία χτένα με στενά δόντια. Αυτό βοηθάει στη λείανση της τρίχας και ενισχύει τη λάμψη του μαλλιού όταν αυτό στεγνώσει.
 Κανόνας 7 Μην προσπαθείς να στεγνώσεις τα μαλλιά σου τρίβοντάς τα με πετσέτα. Αυτό σπάει την τρίχα και δημιουργεί ψαλίδα. Αν θέλεις να χρησιμοποιήσεις την πετσέτα για να βγάλεις το πολύ νερό, κάνε ταμποναριστές κινήσεις.
 Κανόνας 8 Προσπάθησε ν’ αφήσεις τα μαλλιά σου να στεγνώνουν με φυσικό τρόπο έτσι ώστε να μην τα ταλαιπωρείς συνέχεια με τη θερμότητα. Αφού έχουν στεγνώσει αρκετά μπορείς να χρησιμοποιήσεις το πιστολάκι για να τους δώσεις τη φόρμα που θέλεις.

Από τη Βικιπαίδεια, την ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια

Μετάβαση σε: πλοήγηση, αναζήτηση 








Παραδοσιακό σαπούνι Μασσαλίας

Στη χημεία σαπούνι (αρχ. ελλ. σάπων) ονομάζεται το άλας ενός λιπαρού οξέος, κορεσμένου ή ακόρεστου, που συνίσταται από αλυσίδα τουλάχιστον οκτώ ατόμων άνθρακα με μια βάση ή και μίγμα τέτοιων αλάτων.[1]
Το σαπούνι χρησιμοποιείται κυρίως για το πλύσιμο, το ατομικό μπάνιο και τον καθαρισμό. Σαπούνια χρησιμοποιούνται επίσης σε κλωστοϋφαντουργικά εργοστάσια νηματουργίας ενώ είναι και σημαντικά συστατικά των λιπαντικών. Τα λίπη και τα έλαια, που χρησιμοποιούνται ως πρώτη ύλη παρασκευής, αποτελούνται από τριγλυκερίδια (τρία μόρια λιπαρών οξέων που συνδέονται με ένα μόριο γλυκερίνης). Το αλκαλικό διάλυμα, που συχνά αποκαλείται "αλυσίβα", αντιδρά με τα τριγλυκερίδια σε μια αντίδραση η οποία είναι γνωστή ως σαπωνοποίηση. Η γλυκερίνη απελευθερώνεται είτε ως υπόλειμμα είτε κατά την έκπλυση του προϊόντος και είναι δυνατό να ανακτηθεί ως ιδιαίτερα χρήσιμο παραπροϊόν ανάλογα με τη χρησιμοποιούμενη διαδικασία.[2]
Τα σαπούνια αποτελούν βασικά συστατικά των ημίρρευστων λιπαντικών (γράσα), τα οποία είναι συνήθως γαλακτώματα σαπώνων ασβεστίου ή λιθίου και τα ορυκτελαίων και χρησιμοποιούνται ευρέως σε μηχανολογικές εφαρμογές. Πολλά σαπούνια άλλων μετάλλων έχουν επίσης ευρείες εφαρμογές, συμπεριλαμβανομένων εκείνων από αλουμίνιο, νάτριο, και μείγματα από αυτά. Αυτά τα σαπούνια χρησιμοποιούνται επίσης ως συμπυκνωτικά μέσα για να αυξάνουν το ιξώδες των ελαίων. Στην αρχαιότητα, τα λιπαντικά κατασκευάζονταν με ανάμιξη ασβέστου με ελαιόλαδο.[3]
Παρασκευή [Επεξεργασία]

Το σαπούνι παρασκευάζεται με αντίδραση λιπών ή ελαίων (τριγλυκεριδίων) με ένα καυστικό άλκαλι (υδροξείδιο του νατρίου, υδροξείδιο του καλίου ή υδροξείδιο του λιθίου). Το τελικό προϊόν είναι η γλυκερίνη και το σαπούνι, όπως δείχνει η αντίδραση[4]:




Η επεξεργασία του σφουγγαριού αρχίζει αμέσως μετά την εξαγωγή του από τη θάλασσα, διότι το ζώο πεθαίνει πολύ γρήγορα και η αποσύνθεση που ακολουθεί με αποτέλεσμα την καταστροφή του σφουγγαριού. 
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Με ποδοπάτημα και πλύσιμο με θαλασσινό νερό αφαιρείται το σώμα του ζώου. Αφαιρούνται ξένα σώματα (άμμος, πέτρες, διάφορα μικρόζωα, καρκινοειδή και οστρακοειδή που συμβιώνουν πάνω του). 

Ύστερα αφήνονται στον ήλιο να πεθάνουν και επαναλαμβάνεται η ίδια διαδικασία. Περασμένα σε αρμαθιές ρίχνονται στη θάλασσα τη νύχτα όπου με τα κύματα ξεπλένονται από τα υπολείμματα της μεμβράνης. Στη συνέχεια, ανασύρονται από τη θάλασσα, στύβονται και απλώνονται στον ήλιο για να στεγνώσουν. 

Μετά πακετάρονται σε σακιά και αποθηκεύονται στο σκάφος. Είναι απαραίτητο να ξαναβρεχτούν και να στεγνώσουν γιατί με την υγρασία μπορεί να πάρουν το χρώμα της σκουριάς. Αυτό τα καθιστά κατώτερης ποιότητας μέχρι και εντελώς άχρηστα.
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Το ψαλίδισμα των σφουγγαριών στην αποθήκη του Ν. Βουβάλη στην Κάλυμνο
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Το τσουβάλιασμα των σφουγγαριών (1950)
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Πολλές φορές γίνεται στο πλοίο πρόxειρο ψαλίδισμα και κατάταξη σε κατηγορίες με σκοπό την υψηλότερη τιμή πώλησης.   

Με την επιστροφή του πλοίου τα σφουγγάρια απλώνονται πάλι για να επιδειχθεί η παρτίδα στους εμπόρους. Το εμπόρευμα πωλείται και αγοράζεται ως ενιαίο σύνολο.   

Στα σπογγαλιευτικά κέντρα της Φλόριδας η επεξεργασία είναι πιο απλή. Τα σφουγγάρια αφήνονται να καθαριστούν από τη θάλασσα μέσα σε καλαμένια περιφράγματα, τα crawls και οι παρτίδες πωλούνται σε δημόσιους πλειστηριασμούς.  

XΗΜΙΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 

Οι έμποροι μεταφέρουν τα σφουγγάρια στις αποθήκες που είναι τα εργαστήρια της επεξεργασίας. 
Εκεί xωρίζονται σε κατηγορίες, ποιότητες και μεγέθη.  

Αρχικά τοποθετούνται σε διάλυμα υδροxλωρικού οξέος για να διαλυθούν τα διάφορα στερεά σώματα που περιέxουν. Για την πλήρη εξουδετέρωση του οξέος αυτού, που σκουραίνει και σκληραίνει τα σφουγγάρια, βαπτίζονται σε διάλυμα καυστικής ποτάσας, με το οποίο αποκτούν και πάλι ελαστικότητα και απαλότητα.  

Για να αποκτήσουν μεγαλύτερη λεύκανση βαπτίζονται σε υπερμαγγανικό οξύ και στη συνέxεια πλένονται με θειικό οξύ για να μαλακώσoυν. Ακολουθεί πλύσιμο με καθαρό νερό και τέλος μπαίνουν σε ένα πολλή αραιό διάλυμα καυστικής σόδας που τους αποδίδει την ελαστικότητα τους, την απαλότητά τους και την καλύτερη εμφάνιση.

"Πράσινη" Καθαριότητα

"Πράσινη" Καθαριότητα


ς να Αλλάξετε τις Συνήθειες Καθαρισμού που Εφαρμόζετε 
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Παρόλο που το καθάρισμα μπορεί να είναι μια κουραστική ακόμα και κοπιαστική δουλειά κατά περιόδους, το πραγματικό πρόβλημα αρχίζει όταν σκεφτούμε το αντίκτυπό του στο περιβάλλον, όπως σπίτι σας χωρίς να μολύνετε τον πλανήτη.

1.Καθαρό Αλλά Τοξικό; 1. 1.Καθαρό Αλλά Τοξικό;

Τα σύγχρονα είδη καθαρισμού συχνά χρησιμοποιούν συνθετικά υλικά και χημικές ουσίες προκειμένου να εξασφαλίσουν τα καλύτερα αποτελέσματα. Εντούτοις, η κατασκευή των εργαλείων και των υλικών αυτών μπορεί να προκαλέσει περιβαλλοντικές ζημιές λόγω των αυξημένων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και των πιθανών ζητημάτων μόλυνσης. Η ίδια η πράξη του καθαρισμού επίσης έχει περιβαλλοντικές συνέπειες λόγω της έντονης χρήση του νερού, των απορρυπαντικών και του ηλεκτρικού ρεύματος. Ορισμένα απορρυπαντικά μπορεί να περιέχουν τοξίνες που βλάπτουν το περιβάλλον και μπορεί να προκαλέσουν ερεθισμό στο δέρμα, τα μάτια, τη μύτη ή τους πνεύμονες. Δεν έχουμε πολλές επιλογές για το εάν θα καθαρίσουμε ή όχι. Ορισμένα πράγματα πρέπει απλά να γίνουν. Αλλά μπορούμε να επιλέξουμε πώς θέλουμε να γίνουν τα πράγματα. Διαβάστε παρακάτω ορισμένες συμβουλές για "πράσινη καθαριότητα" που μπορείτε να εφαρμόσετε με ευκολία. 

2.Οικολογική Καθαριότητα 2. 2.Οικολογική Καθαριότητα

Για τον καταναλωτή με περιβαλλοντική συνείδηση, και στην κατηγορία αυτή θα πρέπει να ανήκουμε όλοι, υπάρχουν πολλοί τρόποι να γίνει πιο οικολογικός ο τρόπος με τον οποίο καθαρίζει. Η αρχή γίνεται με την όσο το δυνατόν πιο ελάχιστη χρήση του νερού. Τα γυμνά πατώματα θα πρέπει να σκουπίζονται στο ενδιάμεσο των υγρών καθαρισμών. Αγοράστε είδη καθαρισμού φιλικά προς το περιβάλλον και αποφύγετε προϊόντα που περιέχουν τοξικές πτητικές οργανικές ενώσεις (VOC) όπως τα συνθετικά αρώματα. Χρησιμοποιήστε λιγότερο απορρυπαντικό ανά καθάρισμα ή, 
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Πλύσιμο χεριών: σημαντικό μέτρο πρόληψης

Ημερομηνία δημοσίευσης: 15 Οκτωβρίου 2010

Γράφει: Μοσχοβάκη Αναστασία, Ειδική παθολόγος 
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Μοιραστείτε το:
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Οι καλές συνήθειες προσωπικής υγιεινής καθαριότητας αποτελούν βασικούς παράγοντες προφύλαξης από νοσήματα. Η παγκόσμια ημέρα υπενθυμίζει τον ρόλο της καθαριότητας των χεριών στην πρόληψη και διατήρηση της υγείας.

Σημαντικός είναι ο ρόλος της καθαριότητας των χεριών στην καταπολέμηση πληθώρας ασθενειών, κυρίως από λοιμογόνους παράγοντες. Μέσω όμως των χεριών μεταφέρονται αλλεργιογόνα, βαρέα μέταλλα, χημικές ουσίες και βλαπτικοί παράγοντες που είτε προκαλούν άμεσα σοβαρές οργανικές αντιδράσεις (π.χ. αλλεργία), είτε δρουν αθροιστικά μολύνοντας τον οργανισμό (π.χ. βαρέα μέταλλα).

Το αμυντικό σύστημα του ανθρώπου περιλαμβάνει πολλούς μηχανισμούς άμυνας και προστασίας έναντι των τοξικών παραγόντων. Το δέρμα αποτελεί το σημαντικότερο επιφανειακό φραγμό που διαθέτει το ανθρώπινο σώμα, για την παρεμπόδιση της εισόδου μικροβίων, ιών και τοξικών ουσιών στο εσωτερικό του σώματος. Το στόμα, οι βλεννογόνοι, οι λύσεις της συνέχειας του δέρματος λόγω τραυμάτων αποτελούν τις πύλες, από τις οποίες ποικίλοι τοξικοί παράγοντες παρακάμπτουν τον φραγμό του δέρματος και εισέρχονται στο σώμα. 

Τα ακάθαρτα χέρια αποτελούν ένα βασικό μέσο με το οποίο ιοί και μικρόβια προσεγγίζουν τις ευαίσθητες πύλες του σώματος λόγω της ιδιαίτερης σχέσης τους με τις πύλες αυτές. Επιπρόσθετα, μέσω των κοινωνικών και επαγγελματικών δραστηριοτήτων, τα ακάθαρτα χέρια αποτελούν βασικό μέσο διασποράς των μικροβίων και των ιών στην κοινότητα. 

Οι κύριες λοιμώξεις που μεταδίδονται μέσω των ακάθαρτων χεριών αφορούν

Λοιμογόνα της κοινότητας που μεταδίδονται κυρίως με σταγονίδια από άτομο σε άτομο που αποβάλλονται με το βήχα, τον πταρμό, την ομιλία. Τα σταγονίδια πολλές φορές επιμολύνουν τα χέρια, τα οποία στη συνέχεια αγγίζουν τα μάτια, τη μύτη, το στόμα, βασικές θέσεις βλαπτικού αποικισμού. Τα λοιμογόνα που εμπλέκονται προκαλούν γρίπη, κοινό κρυολόγημα, αλλά και βρογχίτιδα, μηνιγγίτιδα, πνευμονία. 

Λοιμογόνα της κοινότητας που μεταδίδονται με τα τρόφιμα τα οποία επιμολύνουν και επιμολύνονται από ακάθαρτα χέρια. Ο κατάλογος είναι μακρύς και περιλαμβάνει τη σαλμονέλα, παράσιτα, το κολοβακτηρίδιο, την ηπατίτιδα Α, την Cholera. Τα σύνδρομα ποικίλουν από απλή γαστρίτιδα έως σοβαρή τροφική δηλητηρίαση και ηπατίτιδα. 

Νοσοκομειακά λοιμογόνα. Ανθεκτικοί σε αντιβιοτικά θανατηφόροι σταφυλόκοκκοι, και gram αρνητικά μικρόβια είναι χαρακτηριστικοί εκπρόσωποι της κατηγορίας. 

Το συχνό πλύσιμο των χεριών είναι σημαντικό για τη διατήρηση της υγείας. Ειδικώς το πλύσιμο των χεριών είναι απαραίτητο:

Μετά την αφόδευση κατά την τουαλέτα 

Πριν και μετά το γεύμα 

Πριν την παρασκευή του φαγητού 

Μετά το βήχα ή το φτάρνισμα 

Μετά από χρήση κοινόχρηστων αντικειμένων 

Μετά από ανάγνωση βιβλίων ή εφημερίδων 

Μετά την επιστροφή από την εργασία 

Μετά από κοινωνικές δραστηριότητες που περιλαμβάνουν χειραψίες 

Μετά την ενασχόληση με ζώα 

Κάθε φορά που είναι εμφανώς λερωμένα 

Οι κανόνες της ορθής πλύσης των χειρών

Πλένετε με άφθονο τρεχούμενο νερό, κατά προτίμηση ζεστό 

Χρησιμοποιείστε καλό αντισηπτικό σαπούνι σε όλη την επιφάνεια των παλαμών και των καρπών, χωρίς να παραμελήσετε την ραχιαία επιφάνεια των δακτύλων 

Πλένετε καλά με το αντισηπτικό τα χέρια παλάμη – παλάμη πάνω – κάτω, δάκτυλο – δάκτυλο, χωρίς να αμελήσετε τις πτυχές ανάμεσα στα δάκτυλα και την περιοχή κάτω από τα νύχια, τουλάχιστον επί είκοσι δευτερόλεπτα 

Ξεπλένετε με άφθονο νερό 

Στεγνώνετε με κάτι καθαρό ή ξηρό αέρα air dry. 
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