1η ομάδα εργασίας

ΣΕΛΑΧΟΓΛΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ, ΡΕΜΠΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
« Κατοικίδια και υγεία»
Ερωτήματα συμμαθητών μας :

1. Τι αρρώστια μπορούν να μας προκαλέσουν τα κατοικίδια; (σκύλος, γάτα, παπαγάλος)

2. Τι κατοικίδια να επιλέξουν οι οικογένειες και πιο είναι καλύτερο για την υγεία μας;

3. Πως αντιμετωπίζονται οι ασθένειες που μας προκαλούν τα κατοικίδια;

4. Ποια είναι η θετική πλευρά των κατοικίδιων;

«Ο καλύτερος φίλος του ανθρώπου»… Δικαίως έχει αποδοθεί αυτός ο τίτλος στα κατοικίδια ζώα, αφού μας κρατούν συντροφιά και μας αγαπούν ανιδιοτελώς, ζητώντας μας μόνο φροντίδα, μερικά χάδια και παιχνίδια. Για αυτό και κάθε μικρό παιδί ονειρεύεται να έχει ένα σκυλάκι, ένα γατάκι για να παίζει μαζί του, να το φροντίζει και να το αγαπάει. 

Από τι προκαλείται η αλλεργία 

Η αλλεργία που μπορεί να εμφανίσει το παιδί από το κατοικίδιό σας προκαλείται τα ούρα, τα σάλια ή και στα κόπρανά του ζώου. Οι περισσότεροι πιστεύουμε ότι το τρίχωμα τους είναι εκείνο που θα μπορούσε να μας προκαλέσει αλλεργία. Αυτή η υπόθεση είναι «μύθος», σύμφωνα με τις απόψεις κτηνιάτρων και επιστημόνων, αφού θεωρούν ότι από μόνο του το τρίχωμα του κατοικίδιου μας δεν μπορεί να μας προκαλέσει αλλεργία . Όμως, πολλές φορές τα κατοικίδια είναι συνεχώς εκτεθειμένα στο χώμα και τη σκόνη, καθώς και σε άλλα μέρη που μπορούν να μας κάνουν κακό , τα οποία είναι υπεύθυνα για την εμφάνιση αλλεργιών στο παιδί  ή ακόμα και στους ενήλικους.























 Συμπτώματα

Αντίθετα με τα συμπτώματα της αλλεργίας στη γύρη, τα οποία εμφανίζονται στον πάσχοντα τους ανοιξιάτικους μήνες που η φύση οργιάζει, τα συμπτώματα αλλεργίας στα ζώα διαρκούν όλο το έτος και πιο συγκεκριμένα κάθε φορά που το παιδί έρχεται σε επαφή μαζί τους. Κάποια από αυτά είναι: ρινική καταρροή, δυσκολία στην αναπνοή, εμφάνιση εκζέματος, φαγούρα σε πρόσωπο και σώμα, φτάρνισμα και βήχας. .
Προφύλαξη 


Πριν αποφασίσετε να πάτε το παιδί σας σε έναν αλλεργιολόγο, καλό θα ήταν να παρατηρήσετε τις αντιδράσεις του πριν και μετά την επαφή του με το κατοικίδιό σας.
Εάν τα συμπτώματα εμμένουν, κρατήστε το παιδί μακριά από το κατοικίδιο για ένα διήμερο έτσι ώστε να διαπιστώσετε εάν τα συμπτώματα υποχωρούν ή όχι. Εάν υποπτευόσαστε ότι ο υπαίτιος της εμφάνισης αλλεργίας στο παιδί σας είναι το ζωάκι σας τότε ενημερώστε το γιατρό άμεσα. Ένας αλλεργιολόγος θα μπορεί να σας πει ακριβώς σε τι είναι αλλεργικό το αγγελούδι σας και να προτείνει την κατάλληλη θεραπεία με τη διεξαγωγή ειδικών εξετάσεων. 

Η διαδικασία των συγκεκριμένων εξετάσεων έχει ως εξής: Ο γιατρός δημιουργεί μερικές πολύ μικρές αμυχές πάνω στο χεράκι του παιδιού σας και ρίχνει πάνω τους λίγο υγρό από αλλεργιογόνες ουσίες. Μετά την πάροδο 15-20 λεπτών ο γιατρός θα κοιτάξει εάν σε κάποια από αυτές τις αμυχές έχει δημιουργηθεί πρήξιμο παρόμοιο με εκείνο του τσιμπήματος κουνουπιού. Αυτή είναι η ένδειξη ότι το παιδί σας έχει αλλεργία.

Χρήσιμες συμβουλές για να προστατέψετε το παιδί σας από τις αλλεργίες:

• Εάν πιστεύετε ότι το παιδί σας έχει προδιάθεση για αλλεργία μην μπείτε καν στον κόπο να του αγοράσετε ένα κατοικίδιο, τουλάχιστον όχι πριν συμπληρώσει τα 7 του χρόνια. Πολλοί επιστήμονες πιστεύουν ότι τα συμπτώματα αλλεργίας που έχει ένα παιδί στα ζώα εκδηλώνονται πολύ πιο ήπια όταν είναι πάνω από 7 ετών.
• Εάν πάλι το παιδί σας σάς πιέζει πολύ, τότε προτιμήστε να του πάρετε ένα ψαράκι, ή μια χελώνα που δεν έχουν ούτε τρίχωμα ούτε φτερά για να μαζέψουν αλλεργιογόνα σκόνη! 
• Στην περίπτωση που έχετε ήδη κατοικίδιο μην εφησυχαστείτε εάν το παιδί δεν παρουσιάσει συμπτώματα αλλεργίας τον πρώτο καιρό. Αυτά μπορεί να εμφανιστούν ακόμα και 6 μήνες μετά την έκθεσή του στο ζώο.
• Διατηρείστε το δωμάτιο του παιδιού σας όσο το δυνατόν γίνεται πιο καθαρό. Να ξεσκονίζετε συχνά γιατί η αλλεργία στην σκόνη είναι η πιο κοινή και συχνή μορφή αλλεργίας.
• Εάν δεν θέλετε να δώσετε το σκυλάκι σας σε κάποιον συγγενή η φίλο τότε προσπαθήστε να περιορίσετε την είσοδό του σε δωμάτια, όπως οι κρεβατοκάμαρες και η κουζίνα. Πρέπει να του μάθετε να ζει στην αυλή ή το μπαλκόνι του σπιτιού σας.
• Σας συνιστούμε να αγοράσετε έναν ιονιστή. Θα σας εξυπηρετήσει πολύ, αφού θα σας απαλλάξει από τυχόν ίνες σκόνης που σκορπίζονται στον αέρα. 
• Καθαρίστε πάρα πολύ καλά όλο το σπίτι και τα έπιπλα, αλλά κυρίως το παιδικό δωμάτιο. Εάν συνηθίζετε να έχετε χαλιά στο σπίτι σας, αγοράστε μια ηλεκτρική σκούπα μεγάλης απορροφητικότητας. 
• Μην αφήνετε το κατοικίδιό σας να ανεβαίνει πάνω στα έπιπλα, ιδίως σε όσα έχουν ταπετσαρίες. Μαζεύουν πολύ πιο εύκολα βρομιές και σκόνη και φυσικά είναι πολύ πιο δύσκολο να καθαριστούν απ’ ότι οι σκληρές επίπεδες επιφάνειες.
• Χρησιμοποιείστε μαξιλαροθήκες και παπλωματοθήκες που να είναι φτιαγμένες από υποαλλεργικά υλικά.
• Να αλλάζετε συχνά τα ρούχα του παιδιού σας και ιδιαίτερα μετά από παιχνίδι με το σκύλο ή τη γάτα σας.



























ΤΟΞΟΠΛΑΣΜΩΣΗ – ΛΙΣΤΕΡΙΩΣΗ ΣΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΕΓΚΥΜΟΣΥΝΗΣ: ΥΠΟΥΛΕΣ ΛΟΙΜΩΞΕΙΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΟΥΝ ΤΟ ΕΜΒΡΥΟ ΠΟΥ ΚΥΟΦΟΡΕΙΤΑΙ

Λιστερίωση

Η λιστερίωση πρόκειται για μια σοβαρή μόλυνση που μεταδίδεται στον άνθρωπο τόσο από κατοικίδια ζώα όσο και από πρόβατα, βοοειδή, πουλερικά ή λαγούς. Εμφανίζεται πιο συχνά σε αγροτικές περιοχές. Όπως όλοι όμως θυμόμαστε και από το πρόσφατο παρελθόν, μπορεί να μεταδοθεί και από τροφές ζωικής προέλευσης όπως το κρέας, τα αλλαντικά και τα γαλακτοκομικά προϊόντα που προέρχονται από μολυσμένα με τον ιό της λιστερίωσης ζώα. Το μικρόβιο της λιστερίωσης βρίσκεται στο χώμα και το νερό έτσι μολύνονται τα φυτά που αποτελούν τη τροφή του ανθρώπου. Αν μολυνθείτε από λιστερίωση, δεν θέτετε σε κίνδυνο εσάς αλλά το μωρό σας... Eυτυχώς αν γίνει έγκαιρη διάγνωση, η λιστερίωση μπορεί να καταπολεμηθεί με αντιβιοτικά. Το κακό είναι ότι, επειδή η λιστερίωση μοιάζει με μια συνηθισμένη ασθένεια, όπως η γρίπη, δεν της δίνουμε συχνά σημασία. Γι' αυτό, αν σας παρουσιαστεί πυρετός χωρίς φανερή αιτία ή νιώσετε αδιαθεσία, συμβουλευτείτε το γιατρό σας.

Συμπτώματα

Τα πιο συνηθισμένα είναι η εκδήλωση πυρετού, οι μυϊκοί πόνοι καθώς και οι στομαχικές διαταραχές, όπως η ναυτία και η διάρροια. Ενίοτε, εάν η ασθένεια επηρεάσει το νευρικό σύστημα του ασθενή μπορεί ο ασθενής να παρουσιάσει πονοκεφάλους, ζαλάδες ακόμα και έλλειψη ισορροπίας. Εάν μια έγκυος μολυνθεί μπορεί να παρουσιάσει μόνο συμπτώματα ήπιας γρίπης. Παρόλα αυτά μια τέτοια μόλυνση μπορεί να οδηγήσει σε πρόωρο τοκετό. 

Πληροφορίες σχετικά 

Τοξοπλάσμωση: τι ακριβώς είναι και πώς μπορεί να μεταδοθεί στον άνθρωπο;

Οι γάτες, τα κατά τα άλλα πολύ συμπαθή τετράποδα μπορούν να μεταδώσουν στον άνθρωπο -άθελά τους- το παράσιτο τοξόπλασμα που προκαλεί την τοξοπλάσμωση, μια σχετικά κοινή λοίμωξη, η οποία σε γενικές γραμμές για τους ενήλικες δεν είναι επικίνδυνη και μερικές φορές δεν γίνεται καν αντιληπτή. 

Για τις εγκύους, όμως, δυστυχώς δεν ισχύει πάντα το ίδιο, αφού ακόμα και αν δεν επηρεάζει τις ίδιες μπορεί να θέσει σε κίνδυνο το έμβρυο που κυοφορούν. Επίσης, υπάρχει πιθανότητα να μεταδοθεί σε σας από μισοψημένο κρέας ζώων που είχαν προσβληθεί από τον ιό ή και ακόμα από την ενασχόλησή σας με τον κήπο. Το παράσιτο αυτό αναπτύσσεται μέσα στο έντερο της γάτας και αποβάλλεται με την αφόδευση. Αυτό φυσικά δεν σημαίνει ότι σε περίπτωση εγκυμοσύνης θα διώξετε το κατοικίδιο από το σπίτι σας! 




Πως μπορείτε να προφυλαχτείτε από την τοξοπλάσμωση;

Όπως προαναφέραμε, συχνά η τοξοπλάσμωση δεν γίνεται αντιληπτή από τη μέλλουσα μητέρα. Σε άλλες περιπτώσεις, η έγκυος μπορεί απλώς να εμφανίσει συμπτώματα παρόμοια με εκείνα μιας ελαφριάς γρίπης. Πάντως, εάν είχατε μολυνθεί στο παρελθόν (τουλάχιστον 6-9 μήνες πριν την κύηση) τότε δεν διατρέχετε σχεδόν κανέναν κίνδυνο γιατί θα έχετε ήδη αναπτύξει ανοσία στο μικρόβιο. 

Παρόλο που οι πιθανότητες να προσβληθείτε είναι ελάχιστες, ο καλύτερος τρόπος προφύλαξης για σας και το έμβρυό σας είναι η συχνή επανάληψη εξετάσεων αίματος κατά τη διάρκεια της κύησης, ώστε εάν εντοπιστεί η μόλυνση να αντιμετωπιστεί έγκαιρα από το γιατρό σας. Με αυτές τις εξετάσεις θα μάθετε εάν νοσείτε για πρώτη φορά (πρωτολοίμωξη) από τοξοπλάσμωση κατά την κύηση, καθώς επίσης και εάν είχατε νοσήσει στο παρελθόν από τη συγκεκριμένη λοίμωξη. 

Επίσης, ο προγεννητικός έλεγχος θεωρείται απαραίτητος για κάθε έγκυο τόσο πριν την εγκυμοσύνη όσο και καθ’ όλη τη διάρκειά της. Αυτός εξυπηρετεί στην ανίχνευση παθήσεων της μητέρας που μπορεί να επηρεάσουν την υγεία του παιδιού, καθώς επίσης
και στην εύρεση πιθανών ανωμαλιών στο έμβρυο.

Με ποιους άλλους τρόπους μπορείτε να αποφύγετε το τοξόπλασμα κατά την κυοφορία; 

Πέραν της διεξαγωγής συχνών εξετάσεων, που δεν πρέπει ποτέ να αμελείτε, παρακάτω σας παραθέτουμε κάποια επιπλέον προληπτικά μέτρα όταν στο σπίτι έχετε την αγαπημένη σας γατούλα: 

• Πρώτον και κυριότερο, θα πρέπει να είστε ιδιαίτερα σχολαστικές με τους κανόνες προσωπικής υγιεινής. Να πλένετε συχνά και πολύ καλά τα χέρια σας πριν και μετά το φαγητό, όταν χαϊδεύετε τη γάτα σας ή όταν ασχολείστε με τον κήπο και τα φυτά σας.
• Το κρέας που τρώτε –είτε λευκό είτε κόκκινο– να είναι πάντα πολύ καλά ψημένο. Επίσης, να ξεπλένετε με άφθονο νερό τα φρούτα και τα λαχανικά πριν την κατανάλωση.
• Μην αφήνετε τη γάτα σας να βγαίνει εκτός σπιτιού σε κοινόχρηστους χώρους όπου υπάρχει πιθανότητα να εκτεθεί στο τοξόπλασμα. Ακόμα και τα έντομα μπορούν να μεταφέρουν το παράσιτο και να το μεταδώσουν στη γάτα σας. 
• Το παράσιτο της τοξοπλάσμωσης αναπτύσσεται μέσα στο έντερο της γάτας και μπορεί να μεταδοθεί σε σας εάν έρθετε σε επαφή με τα περιττώματά του ζώου. Για αυτό το λόγο, θα ήταν φρόνιμο εκ μέρους σας να βάζετε κάποιον άλλον να ασχοληθεί με την άμμο της γάτας σας ή τουλάχιστον να φοράτε πάντα γάντια.
• Να αποφεύγετε την κατανάλωση μη παστεριωμένου γάλακτος και ωμών αυγών.
• Κατά τη διάρκεια του μαγειρέματος να αποφεύγετε να βάζετε τα χέρια σας στο πρόσωπό σας εάν δεν τα έχετε πρώτα πλύνει καλά.
• Να διατηρείτε πολύ καθαρή την κουζίνα σας καθώς και τα μαγειρικά σκεύη. Μην αφήνετε το γατάκι σας να ανεβαίνει πάνω στον πάγκο της κουζίνας ή στην τραπεζαρία σας. 
• Μην αφήνετε τη γάτα σας να κοιμάται στο κρεβάτι σας.

Εάν η τοξοπλάσμωση εμφανιστεί κατά τους πρώτους μήνες της κύησης, η πιθανότητα μόλυνσης του αγέννητου μωρού σας είναι μικρή. Αντίθετα, εάν το έμβρυο μολυνθεί προς το τέλος της κύησης, η ασθένεια θα είναι ηπιότερης μορφής. Οι βλάβες που μπορεί να προκαλέσει εντοπίζονται κυρίως στον εγκέφαλο, αλλά και στα μάτια του εμβρύου. Επίσης, μπορεί να προκαλέσει διανοητική καθυστέρηση ή καθυστέρηση της ανάπτυξης του μωρού σας.

Για να μην φτάσετε λοιπόν να πείτε «στερνή μου γνώση να σ’ είχα πρώτα», πρέπει να είστε πάντα πολύ καλά ενημερωμένες, αφού η κύηση πρόκειται για μια από τις σημαντικότερες περιόδους της ζωής σας. Χρειάζεται λοιπόν σωστή ενημέρωση και όχι πανικό. Πηγαίνοντας τακτικά στον γιατρό σας και εφαρμόζοντας συγχρόνως τις μικρές, αλλά ιδιαίτερα σημαντικές συμβουλές που σας δώσαμε τόσο για τον εαυτό σας όσο και για το παιδί σας, δεν έχετε κανένα λόγο να ανησυχείτε για την υγεία σας και έτσι θα απαλλαγείτε από ένα επιπλέον άγχος!












Τι κατικιδια να επιλεξουμε
Λένε ότι όταν ένα παιδί μεγαλώνει παρέα με έναν σκύλο, μαθαίνει καλύτερα την έννοια της φιλίας: μοιράζεται ευκολότερα με τους γύρω του, διδάσκεται την ανιδιοτελή αγάπη και αντιλαμβάνεται την πίστη και την αφοσίωση από πολύ νωρίς.

Αντίστοιχα, ένα παιδάκι που μεγαλώνει με μια γάτα, μαθαίνει να αφήνει στους άλλους προσωπικό χώρο, να σέβεται την ανεξαρτησία τους και να μην επιβάλλεται με το ζόρι.
Σε κάθε περίπτωση, ένα κατοικίδιο έχει πολλά να δώσει στο παιδάκι σας, που σίγουρα θα επωφεληθεί από αυτή τη ζεστή σχέση και θα ανταποκριθεί με ενθουσιασμό. Βασική προϋπόθεση, η σωστή ηλικία. Τα μικρότερα παιδάκια, με τον αυθορμητισμό που τα διακρίνει, φέρονται πιο «άτσαλα» στα ζωάκια που μπορεί, πάνω στο παιχνίδι, να καταλήξουν να τα γρατζουνίσουν ή να τα τραυματίσουν.

Αντίθετα, τα μεγαλύτερα παιδάκια, ηλικίας 5 ετών και άνω, έχουν κάθε δυνατότητα να μάθουν και να αναλάβουν τις ευθύνες που αναλογούν στην υιοθεσία ενός ζώου και να αποκτήσουν ενεργό ρόλο στη φροντίδα του καινούριου μέλους της οικογένειας.

Σκύλος και Παιδί

Όταν επιλέγουμε το καινούριο σκυλάκι που θα κάνει παρέα με το παιδί μας, είναι προτιμότερο να κατευθυνθούμε προς τις ράτσες μετρίου – ή και λίγο μεγαλύτερου – μεγέθους. Τα μικρά σκυλιά και, ακόμα περισσότερο, τα toy, εξαιτίας της μικρόσωμης κατασκευής τους, είναι πιο επιρρεπή σε ατυχήματα και μικροτραυματισμούς που μπορεί να προκύψουν από απροσεξία των παιδιών. Είναι επίσης πιο πιθανό να γίνουν επιθετικά, σε περιπτώσεις από λάθος κακής μεταχείρισης. Στην αντίπερα όχθη, οι πολύ μεγαλόσωμες ράτσες, παρότι συνήθως είναι «ακίνδυνοι γίγαντες», μπορούν να αποτελέσουν ουσιαστικό κίνδυνο για ένα παιδάκι απλά και μόνο λόγω του μεγέθους τους. 

Τα στοιχεία που πρέπει να αναζητήσουμε στον σκύλο που θα συνυπάρξει με το παιδί μας για τα επόμενα χρόνια, είναι, μεταξύ άλλων, η υψηλή ανοχή και η χαμηλή επιθετικότητα. Τα golden retriever φημίζονται για την καλοσύνη τους απέναντι στα παιδιά, όπως και τα λαμπραντόρ ή τα κόλει. 

Τέλος, επειδή, η κοινωνικοποίηση των σκύλων λαμβάνει χώρα ανάμεσα στις 8 και τις 12 εβδομάδες μετά τη γέννησή τους, θα ήταν σοφό να περιορίσουμε τις επιλογές μας σε κουτάβια της συγκεκριμένης ηλικίας, προκειμένου να επιτύχουμε τη δημιουργία του δυνατότερου δυνατού δεσμού ανάμεσα στον σκύλο μας και το παιδί μας.

Γάτα και Παιδί

Η επιλογή της κατάλληλης γατούλας για την οικογένειά μας, ειδικά όταν αυτή περιλαμβάνει ένα μικρό παιδί, οφείλει να γίνεται βάση κάποιων κριτηρίων. Τα σημαντικότερα από αυτά είναι η ανοχή της γάτας στους δυνατούς θορύβους και τις απότομες κινήσεις του παιδιού, ο κοινωνικός της χαρακτήρας (μια δειλή γάτα εύκολα θα τρομάξει και θα αμυνθεί στην άτσαλη μεταχείριση) και η έλλειψη κτητικότητας από πλευράς της.

Ακόμα και με τις κοινωνικότερες ράτσες, τα παιδιά πρέπει να μάθουν πώς να συμπεριφέρονται με ευγένεια και σεβασμό στην καινούρια τους γατούλα. Ακόμα και ένα άκακο τράβηγμα της ουράς ή του αυτιού της, μπορεί να καταλήξει σε ένα γρατζουνισμένο παιδί που κλαίει από πόνο. Το ενθαρρυντικό με τις «κοινωνικές» γάτες είναι ότι εξοικιώνονται με τους θορύβους και την έντονη δραστηριότητα των παιδιών πολύ πιο γρήγορα και πολύ πιο εύκολα σε σχέση με μια δειλή ή μια εσωστρεφή γάτα. 

Στις καταλληλότερες ράτσες για μια οικογένεια με παιδιά συμπεριλαμβάνονται οι γάτες Βιρμανίας, οι Περσικές και οι Αμερικανικές κοντότριχες.

Είτε μιλάμε για γάτα, είτε για σκύλο, αυτό που πρέπει να έχουμε στο πίσω μέρος του μυαλού μας είναι ότι τα παιδιά θα θελήσουν να αφιερώσουν πολύ χρόνο για παιχνίδι με το καινούριο τους κατοικίδιο. Πρέπει λοιπόν πρωτίστως, να αφιερώσουμε κι εμείς λίγο από τον δικό μας χρόνο προκειμένου να επιβλέψουμε τις πρώτες επαφές των δύο μερών. Κρατώντας το χέρι του παιδιού μας τις πρώτες φορές που αυτό εκτείνεται προς το ζωάκι μας, μαθαίνοντας του τον σωστό τρόπο να το χαϊδέυει με προσοχή και εξηγώντας του ότι δεν πρόκειται για παιχνίδι αλλά για ένα πλάσμα με αισθήματα, είναι μόνο μερικά από τα καθήκοντά μας όταν συστήνουμε στο παιδί μας την επόμενη μεγάλη σχέση της ζωής του: το κατοικίδιό του.

Με την απόκτηση ενός καινούριου τετράποδου φίλου σίγουρα «γεννιούνται» κάποιες μικρές ευθύνες και οι ρυθμοί της ζωής μας αλλάζουν πολλές φορές σε σημαντικό βαθμό. Θα πρέπει οπωσδήποτε να γνωρίζουμε πως εμείς είμαστε αυτοί που αποτελούμε την κύρια συντροφιά ενός κουταβιού και να λάβουμε υπόψη πως σχεδόν πάντα είμαστε στο επίκεντρο του ενδιαφέροντός του.

Ένα σκυλάκι χρειάζεται τακτικές βόλτες, 2-3 φορές την ημέρα και αρκετή άσκηση, ανάλογη της απαίτησης κάθε ράτσας. Έχει ανάγκη για παιχνίδι και ευθύνη μας φυσικά είναι η εξασφάλιση της τροφής του.

Από τη στιγμή που μπαίνει ένα κατοικίδιο στη ζωή μας, με ένα «μαγικό» τρόπο γίνεται το νέο μέλος της οικογένειας. Χρειάζεται ιδιαίτερη φροντίδα, προσοχή, τρυφερότητα, δηλαδή ευθύνες σε καθημερινή βάση. Σε αυτό το πλαίσιο εύκολα αναρωτιέται κανείς, ειδικά όταν έχει ήδη παιδιά: «Γιατί να υιοθετήσω ένα κατοικίδιο και να φορτωθώ κι άλλους... μπελάδες»; Όμως η αλήθεια είναι εντελώς διαφορετική. Αν βάλει κανείς στη «ζυγαριά» από τη μία μεριά τα οφέλη και από την άλλη τον κόπο που χρειάζεται να καταβάλλει με την απόκτηση ενός ζώου, «νικητής» θα αναδειχθεί σίγουρα ο ίδιος. Γιατί; Ας δούμε τι έχει να προσφέρει στα παιδιά μας και, συνεπώς, σε εμάς ένα κατοικίδιο:

Συναίσθημα και ευθύνη
Το πρώτο πράγμα στο οποίο «εκπαιδεύεται» ένα παιδί με την άφιξη ενός κατοικιδίου στο σπίτι, είναι η συντροφικότητα. Το ζωάκι δεν είναι άλλο ένα άψυχο παιχνίδι, κάτι που μπορεί να ξεφορτωθεί όποτε θέλει, γεγονός που πρέπει να του εξηγήσουν με σαφήνεια οι γονείς. Είναι ένα ζωντανό πλασματάκι, ένας φίλος και μάλιστα ο πιο πιστός, με τον οποίο στο εξής θα μοιράζεται ατελείωτες ώρες παιχνιδιού αλλά και πρωτόγνωρα συναισθήματα. Όταν έρχεται σε επαφή μαζί του, το παιδί εξωτερικεύεται περισσότερο, γεγονός που δρα ως αγχολυτικό. Έτσι αποβάλλει στρες, ανασφάλειες, νευρικότητα και εκτονώνεται με δημιουργικό τρόπο.

Είναι μια πολύ καλή ευκαιρία να δώσουμε στο παιδί να καταλάβει πως το νέο μέλος της οικογένειας εξαρτάται από εμάς, ή ακόμα καλύτερα από το ίδιο. Ειδικά αν του αναθέσουμε την ευθύνη να το βγάζει βόλτα, να το ταΐζει κ.τ.λ., του παραδίδουμε ουσιαστικά μαθήματα υπευθυνότητας και αφοσίωσης. Με αυτόν τον τρόπο μαθαίνει να αγαπά με ανιδιοτέλεια, να προσφέρει χωρίς να περιμένει ανταλλάγματα και να είναι ανεκτικό απέναντι στους άλλους. Οι πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει το γεμίζουν σιγουριά και πίστη στον εαυτό του, ότι είναι δηλαδή απόλυτα ικανό να φέρει εις πέρας όποια «αποστολή» κι αν του ανατεθεί. 

Εκπαιδεύοντας το κατοικίδιό μας ώστε να αποκτήσει σωστή συμπεριφορά, ειδικά όταν εντάσσουμε και το παιδί σε αυτή τη διαδικασία, στην ουσία δίνουμε έμμεσα το καλό παράδειγμα και σε εκείνο. Μαθαίνει να υπακούει σε στοιχειώδεις αλλά απαραίτητους κανόνες που, όσο μεγαλώνει, εξελίσσονται σε ανεκτίμητα εφόδια ζωής. 
Τέλος, το κατοικίδιο γίνεται σταδιακά ένα κοινό σημείο αναφοράς για εμάς και τα παιδιά μας, μια καλή αφορμή για να παίξουμε και να μοιραστούμε τον πολύτιμο χρόνο μας. Και δεν πρέπει να ξεχνάμε πως ένα ζωάκι μπορεί να μας δώσει την αφορμή για να εξηγήσουμε στο παιδί μας έννοιες σοβαρές και δυσνόητες, όπως για παράδειγμα η γέννηση, ο θάνατος κ.ά. Όταν τα παιδιά εκφράζουν τις απορίες τους και ρωτούν επίμονα για όλα αυτά, συχνά μας αφήνουν άφωνους και δεν ξέρουμε πως να τους απαντήσουμε. Είναι πιο εύκολο να μάθουν για τον κύκλο της ζωής με έναν πιο άμεσο και «φυσικό» τρόπο, μέσα από αυτήν τη συμβίωση. 

Τέλος, αξίζει να έχουμε κατά νου πως όσα προσφέρει ένα ζωάκι στο παιδί μας, τα προσφέρει απλόχερα και σε εμάς. Και τα έχουμε εξίσου ανάγκη, ειδικά σε μια τόσο δύσκολη εποχή...
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