                    ΓΕΩΜΗΛΟ             

Το γεώμηλο, ευρύτερα γνωστό ως πατάτα είναι ένα τρόφιμο που έχει σώσει τους Έλληνες τους δύσκολους καιρούς της κατοχής, αφού είναι ένα νόστιμο, θρεπτικό και εύκολο στην καλλιέργεια τρόφιμο. Καλλιεργείται την άνοιξη και μαζεύεται το φθινόπωρο. Επίσης ευδοκιμεί στα υγρά και δροσερά κλίματα, γι’ αυτό, η Ρωσία, η Γερμανία και η Πολωνία είναι οι μεγαλύτερες πατατο-παραγωγές χώρες της Ευρώπης.
Η πατάτα, καταναλώνεται για την μεγάλη περιεκτικότητά της σε θρεπτικά συστατικά, όπως άμυλο. Τρώγεται συνήθως τηγανιτή, αλλά και βραστή. Επίσης είναι πάρα πολύ νόστιμη και στο φούρνο. Τη χρησιμοποιούμε περισσότερο σαν συνοδευτικό του κυρίου γεύματος, παρά ως κύριο πιάτο. Διατηρούνται σε δροσερό και σκοτεινό μέρος.
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Η πατάτα καταναλώνεται κάθε εποχή του χρόνου καθώς όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, είναι πολύ θρεπτική και oi άνθρωποι την έχουν ανάγκη πάντοτε. Εμείς στην οικογένειά μου την καταναλώνουμε γιατί είναι παράδοση. Ο θείος μου ο Κώστας, όταν ήταν μικρός, έπαιρνε ένα σακί πατάτες, τις καθάριζε, τις τηγάνιζε και τις έτρωγε όλες!
Η πατάτα είναι ένα τρόφιμο, τόσο σημαντικό για τον άνθρωπο, όσο και για την οικονομία πολλών χωρών. Παρ’ όλα αυτά, οι άνθρωποι ήταν πολύ δύσπιστοι προς αυτήν όταν την πρωτοείδαν. Είναι πασίγνωστη η ιστορία για τον Καποδίστρια, πώς έμαθε τους Έλληνες να τρώνε πατάτα. Δυστυχώς, τον τελευταίο καιρό η κατανάλωση της πατάτας έχει πέσει κατά έναν μεγάλο βαθμό, πράγμα που δείχνει ότι η διατροφή των σύγχρονων ανθρώπων έχει γίνει πολύ πιο ανθυγιεινή από ότι ήταν τα περασμένα χρόνια.
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