



ΡΙΓΑΝΗ

Η ρίγανη είναι αρωματικό ποώδες , πολυετές, ιθαγενές και θαμνώδες φυτό της Μεσογείου και της Κεντρικής Ασίας . Ανήκει στο γένος Ορίγανο της τάξης των αγγειόσπερμων δικότυλων φυτών 

Στην Ελλάδα η ρίγανη είναι αυτοφυής και βρίσκεται σε ορεινές και βραχώδεις περιοχές είναι δε εξαιρετικής ποιότητας και θεωρείται η καλύτερη στον κόσμο.

Χρησιμοποιείται σαν καρύκευμα κυρίως στην μαγειρική αλλά και σπανιότερα ως αφέψημα, το οποίο αναφέρεται ως εξαιρετικό κατά του βήχα. Χρησιμοποιείται ιδιαίτερα στη χωριάτικη σαλάτα.

Η συλλογή της ρίγανης γίνεται κατά την ανθοφορία του φυτού, τα άνθη αυτά ξεραίνονται σε ειδικά υπόστεγα ή ξηραντήρια και στη συνέχεια τρίβονται και κοσκινίζονται.

Είναι το βασικό καρύκευμα των χωρών της Μεσογείου και βασικό συστατικό της Ελληνικής, αλλά και της Ιταλικής κουζίνας.

Επειδή η συλλογή της απαιτεί αρκετά εργατικά χέρια, η έλλειψη τους οδήγησε σε οργανωμένη καλλιέργεια στις περιοχές των Τρικάλων και της Καρδίτσας. Στις Η.Π.Α η κατανάλωση της ρίγανης αυξήθηκε τα τελευταία χρόνια και έτσι άρχισε η καλλιέργεια της σε διάφορες περιοχές του νότου αλλά και στο Μεξικό.







Ρίγανη

                 ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ   ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ  ΑΠΟ ΓΙΑΓΙΑ .

Η ρίγανη  χρησιμοποιείται για τονωτικό , διουρητικό και γενικά για την πέψη .Τη μαζεύουμε από το Μάη ως τον Σεπτέμβρη .Αφήνουμε τα κομμένα φυτά στη σκιά να ξεραθούν και τα φυλάμε σε γυάλινα βάζα .Τη χρησιμοποιούμαι πολύ στις σαλάτες και στα ψητά. Το Πάσχα την κάνουμε στον φούρνο με αρνάκι. Μια  συνταγή είναι η εξής :

ΥΛΙΚΑ : 2 κιλά αρνί  μπούτι 

              Αλάτι πιπέρι

Μια κούπα λάδι


Φρέσκια ρίγανη


Χυμό λεμονιού.

ΕΚΤΕΛΕΣΗ

Βάζουμε το αρνί στο ταψί .Το αλατοπιπερώνουμε , ρίχνουμε το λάδι και το χυμό λεμονιού . Προσθέτουμε λίγο νερό και το βάζουμε σε προθερμασμένο φούρνο.
Ζεματάμε τη φρέσκια ρίγανη για λίγα λεπτά σε βραστό νερό για να φύγει η

πολύ σπιρτάδα της . Όταν κοντεύει να ψηθεί το αρνί ρίχνουμε στο ταψί και

τη ρίγανη και συνεχίζουμε το ψήσιμο.

Τη ρίγανη τη χρησιμοποιούμε  όλες τις εποχές  του χρόνου .Μπορούμε να

τη  φυλάξουμε και φρέσκια στην  κατάψυξη  του ψυγείου.
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 Επιστροφή αρχική
