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         Το τσάι του βουνού φυτρώνει σε βραχώδεις και πετρώδεις θέσεις  εκεί που δε φυτρώνουν έλατα, σε υψόμετρο 1500-1800μ. περίπου. Στην περιοχή μας φυτρώνει στον Πάρνωνα και στον Ταύγετο.

            Το μαζεύουν συνήθως τον Ιούλιο, γιατί τότε ανθίζει. Όταν το μαζέψουν, δεν το αφήνουν στον ήλιο αλλά το κρεμάνε σε ματσάκια, σε σκιερό μέρος μέχρι να απορροφήσει τα υγρά. Για να το πιούμε, βάζουμε μερικά κλωναράκια τσαγιού σε μικρή κατσαρόλα. Προσθέτουμε προαιρετικά λίγα γαρύφαλλα ή κομμάτι κανέλλας που δίνουν επιπλέον άρωμα ή γεύση στο ρόφημα. Το σιγοβράζουμε ώστε να μη χύνεται για 10 λεπτά. Έπειτα σουρώνουμε το ρόφημα και προσθέτουμε μία κουταλιά μέλι. Ανακατεύουμε για να διαλυθεί το μέλι. Το τσάι είναι έτοιμο, εύγευστο και υγιεινό. 

      Συνήθως καταναλώνεται το χειμώνα επειδή  κάνει κρύο και μπορούμε να το πιούμε για να ζεσταθούμε. Επιπλέον πίνεται και σε περίπτωση που είμαστε άρρωστοι για να νιώσουμε καλύτερα. Όμως μπορούμε να το πιούμε και κρύο το καλοκαίρι για να δροσιστούμε.

           Η οικογένειά μου και εγώ καταναλώνουμε το τσάι του βουνού, γιατί το μαζεύει ο παππούς μου και είμαστε πολύ δεμένοι με αυτό το φυτό. Επίσης το καταναλώνουμε επειδή είναι πολύ υγιεινό και έχει μία υπέροχη γεύση αλλά και ένα εξαιρετικό άρωμα. Σύμφωνα με έρευνες μάλιστα έχει διαπιστωθεί ότι το τσάι του βουνού περιέχει κάποιες ουσίες που προστατεύουν από τον καρκίνο.
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       ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: προσωπική συνέντευξη από τον παππού μου, διαδίκτυο, πληροφορίες για τη συνταγή παρασκευής από την μητέρα μου και τη γιαγιά μου  
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