ΤΣΑΙ ΤΟΥ ΒΟΥΝΟΥ

   Αντίθετα με  το λεγόμενο «ευρωπαϊκό τσάι» , που παράγεται στις χώρες της τροπικής Ασίας ,το τσάι του βουνού είναι ένα  γνήσιο ελληνικό φυτό.Υπάρχουν πολλά είδη και υποείδη.Είναι φυτά πολυετή ,μαλλιαρά ή χνουδωτά , με θαυμάσιο άρωμα ,και αναπτύσσονται στα ψηλά ελληνικά βουνά. Ξεχωρίζουν από τα αντίθετα ακέραια φύλλα τους και τα κιτρινωπά άνθη τους που βγαίνουν σε σπονδύλους ,σχηματίζοντας στάχυς.
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 Το τσάι της Πελοποννήσου είναι ενδημικό των βουνών αυτής της περιοχής.Το τσάι της Κρήτης φυτρώνει στα ψηλά βουνά της Κρήτης , το τσάι του Παρνασσού στα  βουνά της Ρούμελης , το τσάι του Ολύμπου στα βουνά της Μακεδονίας.
      Εκτός από πολυετή υπάρχουν και είδη μονοετή, όπως  η σιδερίτης η ρωμαία , που δεν έχουν συνήθως άρωμα . Στην Ελλάδα φυτρώνουν 15 είδη και υποείδη ,ενώ στον κόσμο υπάρχουν γύρω στα 80 είδη του γένους σιδερίτης.
       Το τσάι του βουνού είναι έτοιμο για συγκομιδή συνήθως στις αρχές του καλοκαιριού. Το μαζεύουμε με προσοχή ένα προς ένα και είναι προτιμότερο να το κόβουμε μακρύ.

      Αφού το αποξηράνουμε το βάζουμε σε  ένα δοχείο όπου διατηρείται σε δροσερό μέρος. Το τσάι καταναλώνεται σαν ρόφημα και το ξεχωρίζουμε από την χαρακτηριστική του μυρωδιά .
       Για να μετατρέψουμε τα κλωναράκια τσαγιού σε ρόφημα , τα ρίχνουμε μέσα σε νερό και το βάζουμε να βράσει . Μόλις είναι έτοιμο , το στραγγίζουμε και όλη η θρεπτική αξία και το άρωμα έχει μεταφερθεί στο νερό. 
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      Το βουνίσιο αυτό τσάι καταναλώνεται κυρίως τους χειμερινούς μήνες και κάνει πολύ καλό στις ιώσεις και κρυολογήματα ενισχύοντας το ανοσοποιητικό σύστημα. Ακόμα το πίνουμε συχνά αντί για καφέ και απολαμβάνουμε ιδιαίτερα την γεύση του. Έχει ευεργετικές ιδιότητες και είναι διαιτητικό. Είναι ακόμα πλούσιο σε φλαβονοειδή ,  διτερπένια και συγκεκριμένα πτητικά συστατικά . Έχει ισχυρή αντιοξειδωτική δράση, αλλά και αντιφλεγμονώδεις και βακτηριοστατικές ιδιότητες.
Εγώ προσωπικά καταναλώνω το τσάι,γιατί είναι ένα ρόφημα που μου αρέσει πάρα πολύ, έχει υπέροχη γεύση και κάνει πολύ καλό στην υγεία.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Πληροφορίες πήρα από τη μητέρα μου και τη γιαγιά μου που κάθε χρόνο μαζεύουν και φτιάχνουν τσάι.

Ακόμα από την εγκυκλοπαίδεια ΠΑΤΑΚΗΣ –OXFORD.

Εικόνες google-τσάι βουνού.
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