                         ΟΙ ΠΙΤΑΡΟΥΔΕΣ                     
            Εγώ θα σας μιλήσω  για τις πιταρούδες.Οι πιταρούδες  περιέχουν  διάφορα χόρτα,όπως: σπανάκι ,σέλινο, μαϊντανό ,μυρώνια και καυκαλίθρες.Αυτά τα χόρτα χρειάζονται καλλιέργεια.Ύστερα από τη φύτεψεί τους χρειάζονται ιδιαίτερη φροντίδα.Πολλές φορές μάλιστα όταν βρέχει πέφτει χαλάζι με αποτέλεσμα να τα καίει(χαλάει), σε αυτή την περίπτωση πρέπει να τα   προστατεύσουμε αυτά χρειάζονται διαρκώς νερό και φυσικά ήλιο.
            Αυτή την συνταγή την ξέρει η γιαγιά  μου ,που της την έμαθε η μαμά της.Καθώς έχει 3 παιδιά που έχουν κάνει οικογένειες,φτιάχνει μεγάλη δόση για να φτάσει για όλους.Η γιαγιά  για να φτιάξει τις πιταρούδες ανοίγει φύλο , ύστερα ρίχνει πάνω στο μισό φύλο  τα χόρτα τα οποία έχει πρώτα ανακατέψει. Έπειτα, με το άλλο μισό φύλο τα σκεπάζει και τα βάζει να τα ψήσει πάνω σε μία πλάκα που βρίσκεται στην φωτιά. Όταν η πιταρούδα έχει ψηθεί και από τις δύο μεριές η γιαγιά  την παίρνει και τη βάζει σε ένα τραπέζι σκεπασμένη.Όταν φτιάξει όλες τις  πιταρούδες τις παίρνει ,τις κόβει και ρίχνει λάδι και λεμόνι.Έτσι βγαίνουν μικρές νόστιμες πιταρούδες.Για την συντήρηση  τις βάζουμε σε ένα μπολ.                                                                                         Η κατανάλωση είναι άμεση,διότι η γιαγιά μου τις μοιράζει σε όλα της τα παιδιά και καθώς τις λατρεύουμε…. δεν μένει καμία.

            Η γιαγιά μου φτιάχνει συνήθως τις πιταρούδες στις γιορτές.Μερικές φορές όμως όταν έχει τα χόρτα και δεν τα χρειάζεται για άλλο φαγητό φτιάχνει χωρίς να είναι κάποια γιορτή. 
            Τις πιταρούδες τις φτιάχνουμε και τις καταναλώνουμε γιατί είναι ένα υγιεινό φαγητό,νόστιμο και η γιαγιά μου το φτιάχνει χρόνια και της αρέσει,παρόλο που είναι λίγο χρονοβώρο.
            Εγώ τις τρώω καθώς και τα αδέρφια μου,γιατί μας αρέσουν πολύ.Όλη τη νοστιμιά την καταλαβαίνεις όταν την τρως όπου, αισθάνεσαι τα διάφορα νόστιμα χόρτα που περιέχει.Για εμένα προσωπικά είναι ένα από τα πιο νόστιμα παραδοσιακά γλυκά που τρώω από τα χέρια της γιαγιάς μου.
             Τις παραπάνω πληροφορείες τις πήρα απο την γιαγιά μου αλλά τα περισσότερα τα θυμόμουν γιατί είχα δει πολλές φορές την γιαγιά  μου να να τις φτιάχνει.
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