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ΣΥΡΡΑΞΕΙΣ  ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΡΟ – ΠΟΤΑΜΟΣ  ΚΟΛΟΡΑΝΤΟ  

Ο ποταμός Κολοράντο διαρρέει τις Νοτιοδυτικές ΗΠΑ και το βορειοδυτικό Μεξικό. Έχει μήκος 2330 κm. Πηγάζει από το Εθνικό πάρκο των Βραχωδών ορέων. Αποτελεί τον κύριο υδάτινο τροφοδότη μιας περιοχής που ετησίως δέχεται πολύ λίγα νερά από βροχοπτώσεις. Ακόμα και πριν από 1000 χρόνια οι ιθαγενείς της περιοχής πότιζαν τα χωράφια τους με τα νερά του ποταμού. Σήμερα πέρα από άρδευση, τα νερά του χρησιμοποιούνται για την παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας και για να καλύψουν τις ανάγκες μεγάλων αστικών κέντρων.

Διαρρέει τις πολιτείες: Αριζόνα, Καλιφόρνια, Κολοράντο, Νεβάδα, Νέο Μεξικό, Γιούτα και Γουαϊόμινγκ. Παλιά ο ποταμός κατέληγε στον κόλπο της Καλιφόρνιας, στη θάλασσα του Κορτές. Σήμερα φτάνει στη θάλασσα μόνο τις λίγες περιόδους που η ροή του είναι δυνατή.

Σε ένα βίντεο από δελτίο ειδήσεων του 1947 που υπάρχει στο Υοιιtube με τίτλο "The Colorando River 1947" εξηγείται η μεγάλη σημασία του ποταμού. Αναφέρεται οτι κοντά στις πηγές του τα 
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νερά του είναι πολύ καθαρά. Εξηγεί πώς τα νερά του ποταμού δημιούργησαν το θεαματικό φαράγγι του Grand Canyon. Επίσης μιλά για τα φράγματα που είχαν μέχρι τότε χτιστεί. Επισημαίνει τη σημασία του ποταμού για την άρδευση των χωραφιών και άρα για την ανάπτυξη της γεωργίας και της οικονομίας.

Σήμερα η περηφάνια των Αμερικάνων για τον ποταμό έχει ξεφουσκώσει. Τα νερά του είναι πολύ μολυσμένα εξ' αιτίας της ανθρώπινης δραστηριότητας. Σε άλλο βίντεο επίσης στο Υοιιtube με τίτλο " The Colorando River – A national Disaster" φαίνεται η διαφορά σε σχέση με το προηγούμενο. Ο ποταμός χαρακτηρίζεται πλέον ως εθνική καταστροφή.
Σε άρθρο που δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα «ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ» την Κυριακή, 8 Αυγούστου 2010 με τίτλο «Τύμπανα πολέμου για τον έλεγχο ποταμών» αναφέρονται για τον ποταμό Κολοράντο τα εξής:
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Το Μεξικό κατηγορεί τις ΗΠΑ για υπερεκμετάλλευση των υδάτων του ποταμού Κολοράντο. Με δέκα φράγματα και εκατοντάδες τεχνητούς παραποτάμους στο έδαφος των ΗΠΑ, ο Κολοράντο στο Μεξικό θυμίζει περισσότερο ρυάκι. Οι ΗΠΑ κατηγορούν, από την πλευρά τους, το Μεξικό για ρύπανση του ποταμού Ρίο Γκράντε, που αποτελεί το φυσικό σύνορο ανάμεσα στις δύο χώρες. Η εκμετάλλευση των υδάτων αυτών δε διέπεται από διακρατική συνθήκη, με αποτέλεσμα οι κυβερνήσεις των χωρών να ερίζουν για τα ποσοστά άντλησης.
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Στον ποταμό έχει κατασκευαστεί το υδροηλεκτρικό φράγμα στο Γκλεν Κάνιον, το οποίο τροφοδοτεί με ηλεκτρισμό τις περισσότερες από τις δυτικές Πολιτείες με αποτέλεσμα ο ποταμός Κολοράντο να υποστεί μεγάλες οικολογικές καταστροφές. Μεταξύ άλλων χάθηκαν και οι εκτεταμένες παραλίες του, τέσσερα από τα οκτώ είδη ψαριών που συντηρούσε, ενώ τίθεται σε άμεσο κίνδυνο ολόκληρο το οικοσύστημα γύρω από τον ποταμό. Δεν είναι παράξενο: το φράγμα δεσμεύει το 90% των υδάτων πόρων του ποταμού μετατρέποντας τον σε ένα ήσυχο ποταμάκι, κατάλληλο μόνο για πέστροφες...

Σήμερα γίνονται ενέργειες κυρίως από οικολογικές οργανώσεις για την επαναφορά του ποταμού στην προηγούμενη κατάσταση του. Όπως διαβάζουμε σε άλλο άρθρο που δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα «Το Βήμα» εδώ και μερικούς μήνες, τα νερά του ποταμού Κολοράντο που κυλάει ανάμεσα στους επιβλητικούς βράχους του Γκραν Κάνιον της Αριζόνας, ξαναβρήκαν το σοκολατί τους χρώμα, αυτό εξάλλου που έδωσε στον ποταμό το όνομα του («Κολοράντο» στα ισπανικά σημαίνει «έγχρωμος»). Οι επιστήμονες του Geological Survey των Ηνωμένων Πολιτειών δηλώνουν άκρως ικανοποιημένοι. Γιατί το γεγονός ότι ο ποταμός ξαναβρήκε το φυσικό του χρώμα (παραδοσιακά προερχόμενο από ιζήματα που συμπαρασύρει όταν αυξάνεται η ροή του) δεν ήταν αποτέλεσμα μιας φυσικής διαδικασίας. Αντιθέτως, ήταν μέρος μιας «εντατικής θεραπείας» στην οποία υπέβαλαν τον ποταμό οι επιστήμονες σε μια προσπάθεια να επανορθώσουν μέρος της βλάβης που έχουν επιφέρει τα μεγάλα υδροηλεκτρικά έργα τα οποία έγιναν στην περιοχή πριν από 40 χρόνια.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ:

www. propagator.gr
www. Yοιιtube.com
ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΤΟ ΒΗΜΑ
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