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ΜΕΚΟΝΓΚ

Είναι ο 10ος μεγαλύτερος σε μήκος ποταμός του κόσμου και ο 7ος της Ασίας. Το μήκος του εκτιμάται περίπου 4350 Km και αποστραγγίζει μια περιοχή 795.000 Km2. Πηγάζει από τα υψίπεδα του Θιβέτ και διασχίζει την κινεζική επαρχία Γιουνάν, την Βιρμανία (σημερινό όνομα Μιανμάρ), την Ταϊλάνδη, το Λάος, την Καμπότζη και το Βιετνάμ. Επηρεάζει τη ζωή 320.000.000 ανθρώπων.

 Η μεγάλη μείωση του επιπέδου του νερού στον ποταμό επιβραδύνει τις μεταφορές στα αρχικά τμήματα του Μεκόνγκ, ο οποίος πηγάζει από τα Ιμαλάια στο Θιβέτ, περνά από την επαρχία Γιουνάν της Κίνας, και διαπερνά την Μιανμάρ, την Ταϊλάνδη, το Λάος, την Καμπότζη και το Βιετνάμ.

	   Οι βάρκες εφημερίδα επικαλούμενη τον διευθύνοντα σύμβουλο μιας εταιρίας ποτάμιων μεταφορών,   κάνουν πλέον ακόμη και ένα μήνα για να ολοκληρώσουν ταξίδια που κανονικά διαρκούσαν τρεις ημέρες, ενώ και ο διάπλους του ποταμού έχει γίνει πιο επικίνδυνος. 

"Βάρκες βυθίζονται διότι πέφτουν σε υφάλους. Πολλές φορές σκάφη μένουν αγκυροβολημένα έως ότου η Κίνα, αναφέρει η απελευθερώσει ποσότητες νερού, κάθε τρεις ή τέσσερις ημέρες’’, τόνισε ο ίδιος στην εφημερίδα. 

Σημειώνεται ότι η Κίνα έχει κατασκευάσει δύο υδροηλεκτρικά φράγματα στην Μανουάν και την Ντατσαοσάν και σχεδιάζει να ανεγείρει άλλα έξι. 

Σχεδόν το ένα τρίτο της έκτασης του ποταμού, που φθάνει τα 4.900 χλμ., βρίσκεται εντός των γεωγραφικών ορίων της Κίνας, αλλά ο υπόλοιπος Μεκόνγκ αποτελεί έναν κρίσιμο πόρο για τους ψαράδες και τους αγρότες στην υπόλοιπη Νοτιοανατολική Ασία. 

Τα φράγματα ωστόσο ήδη προκαλούν προβλήματα στην αλιεία. "Οι ψαράδες πιάνουν λιγότερα ψάρια. Δεν έχουμε ιδέα γιατί όλα τα ψάρια έχουν εξαφανισθεί", δηλώνει ένας πολίτης στο Λάος. 
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Ο ποταμός Μεκόνγκ κινδυνεύει, από τότε που η Κίνα έχει αρχίσει να κατασκευάζει φράγματα στην επαρχία Γιουνάν, σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας «Τα Νέα».

Περίπου 65 εκατ. άνθρωποι που εξαρτώνται από τον ποταμό για την ύδρευση, τη διατροφή και τη μεταφορά τους, βρίσκονται σε απόγνωση.

Στον ποταμό ζουν 1,500 είδη ψαριών. 
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