EΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ
2Ο ΘΕΜΑ: Έξι λύσεις για καθαρό πλανήτη ΗΛΙΑΚΗ, ΥΔΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗ και ΚΥΜΑΤΙΚΗ Ενέργεια
Η εντατική χρήση των ορυκτών καυσίμων (γαιάνθρακες, πετρέλαιο, φυσικό αέριο) και της πυρηνικής ενέργειας τα τελευταία χρόνια, ευθύνεται σε μεγάλο βαθμό για τα σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο πλανήτης μας. Σήμερα οι μονάδες παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος που λειτουργούν με άνθρακα παράγουν το μεγαλύτερο ποσοστό ηλεκτρικής ενέργειας στον κόσμο. Όμως αυτή η φτηνή μέθοδος προκαλεί τη μεγαλύτερη καταστροφή στο περιβάλλον με την εκπομπή τοξικών αερίων. Αυτά τα τοξικά αέρια, διοξείδιο του θείου και οξείδια του αζώτου, σε συνδυασμό με το νερό της βροχής δημιουργούν την όξινη βροχή και συμβάλλουν στη αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη. 

Οι ενεργειακές ανάγκες συνεχώς θα αυξάνονται, αφού ο πληθυσμός της γης αυξάνεται με γοργούς ρυθμούς. 
Η ανθρωπότητα καλείται να απαντήσει στο βασικό ερώτημα, αν θα συνεχίσει να καλύπτει τις ενεργειακές της ανάγκες κυρίως με τα ορυκτά καύσιμα (μέχρι αυτά να εξαντληθούν) ή θα αναζητήσει σύντομα άλλες λύσεις. 
Η μόνη απάντηση που προς το παρόν φαίνεται ότι θα περιορίσει δραστικά τα περιβαλλοντικά προβλήματα είναι η χρήση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Η παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας όπως η ηλιακή, αιολική, υδροηλεκτρική, κυματική, γεωθερμική και ενέργεια βιομάζας έχουν τη μικρότερη επίδραση στο περιβάλλον. Αυτές οι "φιλικές προς το περιβάλλον" πηγές ενέργειας δίνουν στον καταναλωτή ένα εναλλακτικό τρόπο παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας . 

Ηλιακή ενέργεια

Η ηλιακή ενέργεια που προσπίπτει στην επιφάνεια της γης είναι ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία που παράγεται στον ήλιο. Φτάνει σχεδόν αµετάβλητη στο ανώτατο στρώµα της ατµόσφαιρας του πλανήτη µας, διαµέσου του διαστήµατος, και στη συνέχεια κατά τη διέλευσή της από την  ατµόσφαιρα υπόκειται σε σηµαντικές αλλαγές, που οφείλονται στην σύσταση της ατµόσφαιρας.

Η ηλιακή ακτινοβολία που προσπίπτει σε ένα σηµείο στην επιφάνεια της γης µια δεδοµένη χρονική στιγµή χαρακτηρίζεται από την ένταση και την διεύθυνση πρόσπτωσης.  Στην επιφάνεια της γης φτάνει µόνο ένα µέρος της ακτινοβολίας που προέρχεται άµεσα από τον ήλιο (άµεση ηλιακή ακτινοβολία), ενώ το υπόλοιπο είτε απορροφάται από τα συστατικά της ατµόσφαιρας είτε ανακλάται  πάλι προς το διάστηµα ή προς την επιφάνεια της γης. 

Η ακτινοβολία που προσπίπτει στην επιφάνεια της γης µετά από διαδοχικές ανακλάσεις δεν έχει συγκεκριµένη διεύθυνση και καλείται διάχυτη ακτινοβολία.

Μέθοδοι άµεσης αξιοποίησης της ηλιακής ενέργειας

Η ηλιακή ενέργεια είναι πρωτογενής, ήπια και ανανεώσιµη πηγή ενέργειας  η οποία  έµµεσα δίνει γένεση σε άλλες τρεις ήπιες και ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, την υδραυλική, την αιολική και την ενέργεια της βιοµάζας. 

Εδώ θα δούµε µόνο τις µεθόδους άµεσης ενεργειακής αξιοποίησης της ακτινοβολίας του ήλιου που φτάνει στην επιφάνεια της γης.

Η ηλιακή ακτινοβολία µπορεί να χρησιµοποιηθεί για: την άµεση παραγωγή θερµότητας, µε ενεργητικά και παθητικά ηλιακά συστήµατα. Αν η παραγόµενη θερµότητα είναι υψηλής θερµοκρασίας, τότε µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την παραγωγή ατµού και στη συνέχεια µηχανικής ενέργειας (µε ατµοστρόβιλους).  Η µηχανική ενέργεια µπορεί να µετατραπεί σε ηλεκτρική ενέργεια. Σε αυτή τη περίπτωση αναφερόµαστε σε θερµική παραγωγή ηλεκτρισµού από την ηλιακή ενέργεια.Την άµεση παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, µε την  εκµετάλλευση του φωτοβολταϊκού φαινοµένου.

Συνήθως διακρίνουµε τις: θερµικές και τις  ηλεκτρικές εφαρµογές της ηλιακής ενέργειας. 

Ειδικότερα, στις θερµικές εφαρµογές γίνεται αξιοποίηση της θερµικής ενέργειας από ακτινοβολία του ήλιου ενώ στις ηλεκτρικές εφαρµογές αξιοποιείται η κβαντική ενέργεια της ηλιακής ακτινοβολίας.

Θερµικές εφαρµογές της ηλιακής ενέργειας

Οι θερµικές εφαρµογές της ηλιακής ενέργειας διακρίνονται σε εφαρµογές χαµηλής, µέσης και υψηλής θερµοκρασίας. Οι εφαρµογές χαµηλής & µέσης θερµοκρασίας περιλαµβάνουν τα ενεργητικά και παθητικά συστήµατα παραγωγής θερµότητας από τον ήλιο. Ονοµάζουµε ενεργητικά τα συστήµατα ή τις ηλιακές εγκαταστάσεις στα οποία η µεταφορά της συλλεγόµενης ηλιακής θερµότητας πραγµατοποιείται µε κυκλοφορία του θερµικού υγρού µε τη βοήθεια αντλίας ή ανεµιστήρα. Αυτά τα συστήµατα εξαρτώνται συνεπώς από πρόσθετη πηγή ενέργειας, κυρίως ηλεκτρισµό, για την λειτουργία τους. 

Αντίθετα τα παθητικά συστήµατα, λειτουργούν αυτόνοµα και η ενέργεια κυκλοφορεί µε φυσική ροή όπως  η ελεύθερη συναγωγή η οποία εξαρτάται µόνο από τις διαφορές θερµοκρασίας και πυκνότητας που δηµιουργούνται σε ορισµένα σηµεία του συστήµατος.

Τα ηλιακά συστήµατα που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή θερµότητας αν και διαφοροποιούνται σηµαντικά έχουν ορισµένα κοινά µέρη: 
• σύστηµα συλλογής και µετατροπής της θερµικής ακτινοβολίας σε θερµότητα (συλλέκτης) 
• σύστηµα αποθήκευσης της θερµότητας
• σύστηµα απόδοσης της αποθηκευµένης ενέργειας για χρήση
• σύστηµα ελέγχου
Θέρµανση νερού
Σε πολλές περιοχές του πλανήτη, τα ηλιακά συστήµατα θέρµανσης νερού χρήσης γνωστά και ως ηλιακά συστήµατα Ζ.Ν.Χ. (Ζεστό Νερό Χρήσης) µπορούν να καλύψουν από 50 έως 100% της ζήτησης  ζεστού νερού στις κατοικίες. Αποτελούνται από δύο βασικά µέρη: τον συλλέκτη και το δοχείο αποθήκευσης. ∆ιαφοροποιούνται όµως αρκετά στο σχεδιασµό και διακρίνονται συνήθως σε ανοικτού (άµεσα) ή κλειστού (έµµεσα) κύκλου, παθητικά (µε φυσική κυκλοφορία) ή ενεργητικά (µε αντλίες για κυκλοφορία του νερού). Σχεδόν όλα τα ηλιακά συστήµατα απαιτούν και βοηθητική πηγή θερµότητας για τις περιόδους µε µικρή ηλιακή ακτινοβολία σχετικά µε τη ζήτηση. Τα ηλιακά συστήµατα έχουν µεγάλο αρχικό κόστος αγοράς και εγκατάστασης σε σχέση µε τα συµβατικά συστήµατα αλλά έχουν µικρό έως µηδενικό κόστος λειτουργίας.

Θέρµανση  

Τα ηλιακά συστήµατα θέρµανσης νερού χρησιµοποιούν την ηλιακή ενέργεια άµεσα για την θέρµανση είτε νερού είτε άλλου θερµικού υγρού, όπως π.χ. µίγµατος νερού µε αντιψυκτικό. Αυτό επιτυγχάνεται µε ηλιακούς συλλέκτες οι οποίοι συνήθως εγκαθίστανται στις οροφές κτιρίων. Το ζεστό νερό στη συνέχεια αποθηκεύεται σε δεξαµενή όπως και στα άλλα συστήµατα θέρµανσης νερού. Αυτά τα συστήµατα είναι ανταγωνιστικά για την θέρµανση νερού οικιακής χρήσης και νερού σε πισίνες.

Θέρµανση χώρων

Παθητικά συστήµατα
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•ο τοίχος Trombe
•τα συστήµατα άµεσου κέρδους µε ανοίγµατα εισόδου της ηλιακής

ακτινοβολίας

•οι τοίχοι θερµικής διόδου (murs diode-thermique) 

•οι ηµιδιαφανείς τοίχοι (murs capteurs semi-transparents) 

(Φωτοβολταϊκά συστήµατα)

Η άµεση µετατροπή της ηλιακής ενέργειας σε ηλεκτρική πραγµατοποιείται µε τα φωτοβολταϊκά κύτταρα των οποίων η λειτουργία βασίζεται στο "φωτοβολταϊκό φαινόµενο". Τα φωτοβολταϊκά κύτταρα είναι κρυσταλλοδίοδοι οι οποίες αποτελούνται από ηµιαγωγούς Ένα Φ/Β σύστηµα περιλαµβάνει τρία υπο-συστήµατα: 

• τα φωτοβολταϊκά στοιχεία (φώς - DC) 

• την ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας (Load) 

• το σύστηµα ρύθµισης (Balance Of  System, BOS)
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ΥΔΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
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 Η Υδροηλεκτρική Ενέργεια είναι η ενέργεια η οποία στηρίζεται στην εκμετάλλευση της μηχανικής ενέργειας του νερού των ποταμών και της μετατροπής της σε ηλεκτρική ενέργεια με τη βοήθεια στροβίλων και ηλεκτρογεννητριών. 

Η ενέργεια αυτή διαχέεται στη φύση από δίνες και ρεύματα, καθώς το νερό ρέει κατηφορικά σε ρυάκια, χείμαρρους και ποτάμια μέχρι να φτάσει στη θάλασσα. Όσο μεγαλύτερος είναι ο όγκος του αποθηκευμένου νερού και όσο ψηλότερα βρίσκεται, τόσο περισσότερη είναι η ενέργεια που περιέχει
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Η υδροηλεκτρική ενέργεια είναι μια πρακτικά ανεξάντλητη πηγή ενέργειας, που στηρίζεται στην εκμετάλλευση των ποταμών και των τεχνητών ή φυσικών φραγμάτων.
Το σύνολο των έργων και εξοπλισμού μέσω των οποίων μετατρέπεται η υδραυλική ενέργεια σε μηχανική και στη συνέχεια σε ηλεκτρική, ονομάζεται Υδροηλεκτρικό έργο (ΥΗΕ). Τα Μικρής κλίμακας Υδροηλεκτρικά έργα (ΜΥΗΕ) είναι κυρίως "συνεχούς ροής", δηλαδή δεν περιλαμβάνουν σημαντική περισυλλογή νερού και επομένως δεν απαιτείται η κατασκευή μεγάλων φραγμάτων και ταμιευτήρων, αν και όπου αυτά υπάρχουν ήδη και μπορούν να χρησιμοποιηθούν εύκολα είναι επιβοηθητικά. Δηλαδή ένας μικρός υδροηλεκτρικός σταθμός αποτελεί ένα έργο απόλυτα συμβατό με το περιβάλλον.

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ
Μερικά από τα πλεονεκτήματα χρήσης της υδροηλεκτρικής ενέργειας είναι τα ακόλουθα: 

· Είναι πρακτικά ανεξάντλητη πηγή ενέργειας και συμβάλλει στη μείωση της εξάρτησης από συμβατικούς ενεργειακούς πόρους, 

· Είναι εγχώρια πηγή ενέργειας και συνεισφέρει στην ενίσχυση της ενεργειακής ανεξαρτητοποίησης και της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασμού σε εθνικό επίπεδο, 

· Είναι διάσπαρτη γεωγραφικά και οδηγεί στην αποκέντρωση του ενεργειακού συστήματος αλλά και δίνει τη δυνατότητα ορθολογικής αξιοποίησης τοπικών ενεργειακών πόρων, 

· Μπορεί να αποτελέσει πυρήνα για την αναζωογόνηση οικονομικά και κοινωνικά υποβαθμιζόμενων περιοχών καθώς και να συμβάλλει στην τοπική ανάπτυξη, με την προώθηση σχετικών επενδύσεων, 

· Δεν παράγει ατμοσφαιρικούς ρύπους και θόρυβο (παρά μόνο μικρής έντασης και χρονικής διάρκειας στη φάση των κατασκευών), 

· Ο ταμιευτήρας (όταν επιλέγεται η κατασκευή φράγματος) μπορεί να οδηγήσει στην δημιουργία υγρότοπου.
ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ


 Αν και η υδροηλεκτρική ενέργεια είναι καθαρή από εκπομπές και ανανεώσιμη, τα μεγάλα υδροηλεκτρικά έργα συνδέονται με σημαντικά περιβαλλοντικά προβλήματα. 
Τα μειονεκτήματα είναι : 

· η μείωση της ροής των υδάτων, 
· η λεκάνη που σχηματίζεται καθώς και 
· η εκτροπή των ποταμών έχουν σημαντικές επιπτώσεις στα τοπικά οικοσυστήματα.
Το μέλλον, ωστόσο, ανήκει στη βιώσιμη υδροηλεκτρική ενέργεια που έχει στόχο να εντάξει με αρμονικό τρόπο τις εγκαταστάσεις στα ευαίσθητα οικοσυστήματα. Για την Ελλάδα, στη Λέσβο μελετάται η κατασκευή μικρού υβριδικού υδροηλεκτρικού σταθμού που θα έχει τη δυνατότητα αποθήκευσης της περισσευούμενης ενέργειας από αιολικά πάρκα. Η δημιουργία ενός υβριδικού ισχύος 35 MV στη Λέσβο θα έδινε τη δυνατότητα για εγκατάσταση επιπλέον 60MW αιολικών στο νησί, επιτυγχάνοντας κάλυψη του 75% των συνολικών αναγκών σε ηλεκτρική ενέργεια από τον άνεμο και το νερό. 

Παγκοσμίως, η Κίνα, ο Καναδάς και η Βραζιλία αποτελούν τις χώρες με την περισσότερη εγκατεστημένη ισχύ, ενώ στην Ευρώπη η Νορβηγία εξασφαλίζει σχεδόν το 100% της ηλεκτροπαραγωγής από τα υδροηλεκτρικά φράγματα. 
ΚΥΜΑΤΙΚΗ

   Κυματική ενέργεια είναι η ενέργεια η οποία παράγεται από την κίνηση των κυμάτων στην επιφάνεια της θάλασσας, τα οποία προκαλούνται από τους ανέμους.

    Η κυματική ενέργεια αποτελεί μία μη συνηθισμένη χαμηλής συχνότητας πηγή πριν ενσωματωθεί στο ηλεκτρικό δίκτυο. Παρόλο που τα τελευταία χρόνια πολλά συστήματα έχουν επινοηθεί, μόνο ένα μικρό ποσοστό έχει δοκιμαστεί και αξιολογηθεί για την αξιοπιστία τους. Ελάχιστα από αυτά έχουν δοκιμαστεί στην θάλασσα υπό πραγματικές συνθήκες εξομοίωσης ενώ τα περισσότερα έχουν αξιολογηθεί σε εργαστηριακές δεξαμενές. 
 'Ένα σύστημα κυματικής ενέργειας μπορεί να τοποθετηθεί σε οποιοδήποτε σημείο στον ωκεανό και να παράγει ενέργεια, μπορεί να είναι στον πυθμένα ή ανοιχτά της θάλασσας, στα παράλια ή στα ρηχά νερά, πάνω από την θαλάσσια επιφάνεια σε μία πλωτή πλατφόρμα. Όμως τα περισσότερα έχουν εγκατασταθεί στις Ακτές.

Η ιδέα για την εκμετάλλευση του θαλάσσιου κυματιστού δεν είναι νέα. Η πρώτη ευρεσιτεχνία χρονολογείται στα 1799,  ενώ πλήθος άλλων τεχνολογιών επινοήθηκε και λειτούργησε σε  µικρή κλίµακα  µέχρι τα  µέσα του περασµένου αιώνα.

Κατά την δεκαετία του '70, οι επίμονες προσπάθειες των ερευνητών της Ιαπωνίας και της Μεγάλη Βρετανίας, κατάφεραν να βελτιώσουν την απόδοση παραγωγικότητας των συστημάτων αυτών.

Σε γενικές γραμμές τα συστήματα μπορούν να διαχωριστούν σε δύο κατηγορίες, τα σταθερά και τα πλωτά. Τα σταθερά συστήματα τα οποία τοποθετούνται στις ακτές ή στα ρηχά νερά έχουν σημαντικά πλεονεκτήματα έναντι των πλωτών συστημάτων και συγκεκριμένα στον τομέα της συντήρησης.
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Η διαδικασία που ακολουθείται γίνεται σε δύο στάδια. Καθώς το νερό εισέρχεται στο εσωτερικό του συστήματος αναγκάζει τον αέρα που υπάρχει να μετατοπιστεί προς το επάνω μέρος και να θέσει σε λειτουργία την τουρμπίνα η οποία μετατρέπει την κινητική ενέργεια σε ηλεκτρική. Οι ευρωπαϊκές χώρες  µε τα υψηλότερα επίπεδα κυµατικής ενέργειας είναι η Μ. Βρετανία, η Ιρλανδία, η Πορτογαλία και η Νορβηγία.

Τα συστήματα κυματικής ενέργειας, που έχουν αναπτυχθεί μέχρι σήμερα, είναι τα εξής :

Το σύστημα TAPCHAN

Το σύστημα στηρίζεται στην χρήση βαθμιαίων καναλιών σε δεξαμενή. Καθώς το νερό εισέρχεται στην δεξαμενή τα κανάλια συμβάλουν στην αύξηση του ύψους των κυμάτων και στην συνέχεια κινούν έναν άξονα τοποθετημένο παράλληλα σε αυτά. Η κίνηση του άξονα μετατρέπει την κινητική ενέργεια σε ηλεκτρική και στην συνέχεια την διοχετεύει σε ηλεκτρικό δίκτυο ή αποθηκεύεται σε μπαταρίες.

Τα πλωτά συστήματα Salter Duck, Clam και Archimedes

 Τα πλωτά συστήματα σε αντίθεση με τα σταθερά παράγουν ενέργεια από την αρμονική κίνηση του πλωτού τμήματος του συστήματος και όχι από την κίνηση της σταθερής τουρμπίνας στο εσωτερικό. Στα συστήματα αυτά οι οδηγοί ανεβαίνουν και κατεβαίνουν ανάλογα με την κίνηση του κύματος και η ηλεκτρική ενέργεια παράγεται μέσω της κίνησης αυτής.

Το σύστημα Mighty Whale 

Το σύστημα αυτό  μετατρέπει την κυματική ενέργεια σε ηλεκτρική με την χρήση κάθετης στήλης νερού που περικλείεται στο εσωτερικό του. Καθώς το σύστημα κινείται στην επιφάνεια της θάλασσας, το νερό εισέρχεται στην κάθετη στήλη και κινεί την τουρμπίνα παράγοντας ηλεκτρική ενέργεια.

To σύστημα Wave Dragon 

To σύστημα αυτό είναι πλωτό και κάνει χρήση μεγάλης θαλάσσιας επιφάνειας. Τα κύματα εγκλωβίζονται από δύο πλωτές πλατφόρμες από μπετόν τοποθετημένες η μία απέναντι από την άλλη σε απόσταση 227 μ. Η πλωτή δεξαμενή στην οποία καταλήγει το κύμα καταλαμβάνει όγκο χωρητικότητας 2.600 κ.μ.. Το νερό εισέρχεται στην πλωτή δεξαμενή και κινεί τις τουρμπίνες με ταχύτητα 100 κ.μ. το δευτερόλεπτο. 

To σύστημα Swan DK3 

Στο σύστημα αυτό περιλαμβάνεται ένας αγωγός σε σχήμα L στο κάτω μέρος και το νερό εισέρχεται στον αγωγό και ο αέρας κινεί την τουρμπίνα στο επάνω μέρος παράγοντας ηλεκτρική ενέργεια.

To σύστημα Wave Plane 

Η διαδικασία παραγωγής ενέργειας είναι ή ίδια με τα προηγούμενα συστήματα. Η διαφορά βρίσκεται στο γεγονός ότι στην πρόσοψη του συστήματος έχουν εγκατασταθεί σπειροειδή οδηγοί που οδηγούν τα κύματα σε οριζόντιο αγωγό που στην συνέχεια κινεί την τουρμπίνα που μετατρέπει την κυματική ενέργεια σε ηλεκτρική.


Οι κυβερνήσεις δύσκολα επιχορηγούν προγράμματα εκμετάλλευσης μη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας αφού οι δεσμοί, πολιτικοί και κοινωνικοί με την αγορά πετρελαίου και την εξάρτηση τους, τα χαρακτηρίζουν ασήμαντα. 

Μοναδική εξαίρεση αποτελεί η κυβέρνηση της Σκανδιναβίας καθώς και το Πανεπιστήμιο της Χαβάης, με την εκπαίδευση μηχανικών μέσω μεταπτυχιακών προγραμμάτων, σεμιναρίων και συνεδρίων στον τομέα της κυματικής ενέργειας.

Το ενεργειακό δυναµικό στους ωκεανούς του πλανήτη µας θεωρείται τεράστιο, η εκμετάλλευση ενός  µικρού  µόνον ποσοστού του δυναµικού αυτού θα  µπορούσε θεωρητικά να υπερκαλύψει τις ενεργειακές ανάγκες παγκοσµίως.  Οι ευρωπαϊκές χώρες που περιβρέχονται από τον Αν. Ατλαντικό διαθέτουν από τους υψηλότερους πόρους κυµατικής ενέργειας παγκοσµίως,  ενώ αξιοποιήσιµο είναι και το κυµατικό δυναµικό του Αιγαίου Πελάγους

Το αντίξοο περιβάλλον στο οποίο καλούνται να λειτουργήσουν οι διάφορες τεχνολογίες επέδρασε στο παρελθόν ανασταλτικά στις προσπάθειες αυτές.                                              

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ &  ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΥΜΑΤΙΚΗΣ

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ο θαλάσσιος κυματισμός συγκεντρώνει τα περισσότερα πλεονεκτήματα: χαμηλοί δείκτες ρύπανσης σε επίπεδο κύκλου ζωής,  αποκέντρωση της παραγωγής ενέργειας,  απεξάρτηση από εισαγωγές ορυκτών καυσίμων, προοπτικές οικονομικής ανάπτυξης σε απομακρυσμένες ή υποβαθμισμένες περιοχές,  τόνωση της βιομηχανικής παραγωγής, δημιουργία θέσεων εργασίας.

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εγκατάσταση τεχνολογιών κυματικής ενέργειας θεωρούνται ήπιες. Η εγκατάσταση σταθμών κυματικής ενέργειας δεν απαιτεί δέσμευση γης. Παράκτιες εγκαταστάσεις κυµατικής ενέργειας θα  µπορούσαν  µε κατάλληλο σχεδιασµό να λειτουργήσουν σαν κυµατοθραύστες για προστασία της ακτής ή λιµενοβραχίονες.

Τα κυριότερα µειονεκτήµατα τεχνολογιών κυµατικής ενέργειας αφορούν την αξιοπιστία τους και το κατασκευαστικό και λειτουργικό κόστος. Η δυσπροσιτότητα υπεράκτιων ή υποβρύχιων εγκαταστάσεων δυσχεραίνει τον έλεγχο, την συντήρηση ή την επισκευή τους και αυξάνει το λειτουργικό κόστος.

ΣΗΜΕΡΑ

Η μεγαλύτερη μονάδα κυματικής ενέργειας παγκοσμίως κατασκευάζεται αυτόν τον καιρό ανοικτά των ακτών της Paimpol-Bréhat στη Βρετάνη της Γαλλίας. Πρόκειται για ένα έργο της ιρλανδικής OpenHydro, εταιρείας εξειδικευμένης σε τεχνολογίες κυματικής ενέργειας, καθώς και της γαλλικής EDF .


ΠΗΓΕΣ:

1. http://www.qualitynet.gr
2. http://www.eng.auth.gr
3.  http://www.enet.gr
4.  http://kpe-kastor.kas.sch.gr
5. ΒΙΚΙ-ΠΑΙΔΕΙΑ

6. http://www.imerisia.gr
7. http://www.allaboutenergy.gr

8.http://www.spitia.gr 
9.http://www.cres.gr 
10.http://www.europeangreencities.com  
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