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              «Στο σπίτι μας σώζουμε τον πλανήτη: 

Ηλιακοί Θερμοσίφωνες και λάμπες εξοικονόμησης ενέργειας»

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΜΕΛΩΝ ΟΜΑΔΑΣ


1.  Θεοδώρα-Ελέσα Κουντάνη 

   2.  Δημήτρης Κουρμπέλας
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ  9/01/2012
Ο

 ήλιος είναι η πηγή ενέργειας που εδώ και χιλιάδες έτη δίνει ζωή στον πλανήτη μας και σε αυτούς που εκείνος φιλοξενεί. Αγκαλιάζει ζεστά την ύπαρξή μας και μας προσφέρει αφιλοκερδώς την ενέργειά του – που έως τώρα - δεν έχουμε εκτιμήσει ανάλογα.

Ικανός να καλύψει τις ενεργειακές μας ανάγκες 15.000 φορές, μας προσφέρει το χέρι ώστε ο ανθρώπινος πολιτισμός να απογαλακτιστεί από τις συμβατικές μορφές ενέργειας, οι οποίες έως τώρα αποτέλεσαν τη βάση για όλα τα επιτεύγματά μας.

Στο πνεύμα της καλυτέρευσης των συνθηκών του πλανήτη μας, όλα τα κράτη σε διεθνές επίπεδο έχουν υπογράψει το Πρωτόκολλο του Kyoto, δεσμευόμενα να μειώσουν τις εκπομπές του CO2 που τόσο πολύ ως τώρα έχουν επιβαρύνει τις κλιματολογικές συνθήκες του πλανήτη μας και την ποιότητα της ζωής μας, θέτοντας ως στόχο την παραγωγή του 12% των ενεργειακών αναγκών μας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ως το έτος 2010.

Πρόκειται για ένα στόχο τον οποίον όλα τα κράτη καλούνται να καλύψουν. Ένα στόχο τον οποίον η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει υιοθετήσει, προσφέροντας πολλά μέσα για την επίτευξή του. Από την άλλη, είναι πολλές οι μη κυβερνητικές οργανώσεις που εξακολουθούν να μάχονται για την εφαρμογή των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Αλλά και στον υπόλοιπο κόσμο, πολλές κυβερνήσεις υιοθετούν μέτρα για την προώθηση της ηλιακής ενέργειας, είτε μέσω τακτικών επιδοτήσεων, είτε με άλλους τρόπους.

Μέσα στα πλαίσια των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας βρίσκεται και η ηλιακή. Μετατρέποντας την σε ζεστό νερό χρήσης, σε συνδυασμό με ολοκληρωμένες εφαρμογές (σύνδεση με θέρμανση, πλυντήριο πιάτων, ρούχων κ.τ.λ.) μπορεί να καλύψει τις ετήσιες ενεργειακές απαιτήσεις μίας οικογένειας για ζεστό νερό σε ποσοστό που μπορεί εύκολα να υπερβεί το 70%.

Η ηλιακή ενέργεια δε μολύνει.
Η ηλιακή ενέργεια προσφέρει καλύτερη ποιότητα ζωής.
Η ηλιακή ενέργεια είναι δωρεάν.

Η Ελλάδα, ανήκει στα κράτη της Ευρώπης με τα περισσότερα πλεονεκτήματα, καθώς κατέχει μία από τις υψηλότερες θέσεις μέσης ηλιοφάνειας σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά και το 
υψηλότερο επίπεδο εφαρμογής σε σχέση με ολόκληρη την Ευρώπη.

 
1η κίνηση: Αλλάζουμε τα φώτα!

Ας υποθέσουμε ότι έχουμε στο σπίτι μας συνολικά 10 συνηθισμένους λαμπτήρες πυράκτωσης των 60W ο κάθε ένας. Αυτοί μπορεί να βρίσκονται στην οροφή των δωματίων, σε επιτραπέζια φωτιστικά, σε σποτ στην κουζίνα, σε επιδαπέδια φωτιστικά στο σαλόνι, στον καθρέπτη του μπάνιου, έξω από την πόρτα εισόδου, στο μπαλκόνι και αλλού! 

Όλοι μπορεί να λειτουργούν 6-8 ώρες κάθε βράδυ, άλλοι μόνο για 1-2 ώρες. Συνολικά, οι ώρες λειτουργίας όλων των λαμπτήρων, ας πούμε ότι είναι περίπου 40 ώρες κάθε βράδυ.

Για παράδειγμα:
6 ώρες επί 2 λαμπτήρες του καθιστικού, συνολικά 12 ώρες για το καθιστικό.
3 ώρες επί 2 λαμπτήρες του λουτρού, συνολικά 6 ώρες για το λουτρό.

κ.ο.κ.

Η κατανάλωση θα είναι 40 ώρες επί 60W, συνολικά 2.400 Wh, ή αλλιώς 2,4 KWh κάθε 24ωρο. Στον 4μηνο λογαριασμό κατανάλωσης ρεύματος της ΔΕΗ θα έχουμε καταναλώσει 288 KWh για φωτισμό.

Με μέσο κόστος 12 λεπτά ανά KWh (ανάλογα με την κλίμακα χρέωσης), ο φωτισμός μας κοστίζει 34,50 Ευρώ σε κάθε 4μηνο λογαριασμό.

Αν αντικαταστήσουμε τους παραπάνω λαμπτήρες με λαμπτήρες εξοικονόμησης ενέργειας των 18W (που έχουν αντίστοιχη απόδοση σε φωτισμό με 80W των απλών λαμπτήρων πυράκτωσης), η κατανάλωση θα είναι 40 ώρες επί 18W, δηλαδή συνολικά 720 μόλις Wh ή αλλιώς 0,72 KWh ανά 24ωρο ή 86,4 KWh το 4μηνο.

Με μέσο κόστος 12 λεπτά ανά KWh (ανάλογα με την κλίμακα χρέωσης), ο φωτισμός τώρα θα μας κοστίζει 10,37 Ευρώ σε κάθε 4μηνο λογαριασμό.

Εξοικονομήσαμε δηλαδή 24,13 Ευρώ σε κάθε λογαριασμό ρεύματος!
2η κίνηση: Τοποθετούμε Ηλιακούς θερμοσίφωνες

Ο ηλιακός θερμοσίφωνας είναι ένα ενεργητικό ηλιακό σύστημα που ζεσταίνει νερό χρησιμοποιώντας την ηλιακή ακτινοβολία. 
Χρησιμοποιείται ευρύτατα στις χώρες που έχουν μεγάλη ηλιοφάνεια, όπως για παράδειγμα στις χώρες της Μεσογείου και στην Ελλάδα.

Ο ηλιακός θερμοσίφωνας είναι η απλούστερη και η γνωστότερη ηλιακή συσκευή. Κατά την λειτουργία του γίνεται εκμετάλλευση δυο φυσικών φαινομένων. Με την αρχή του θερμοσιφώνου επιτυγχάνεται η κυκλοφορία του νερού με φυσικό τρόπο χωρίς μηχανικά μέρη (αντλίες κλπ.) ενώ η θέρμανση του νερού γίνεται με την εκμετάλλευση του φαινομένου του θερμοκηπίου που αναπτύσσεται στους συλλέκτες του.

Ο καλύτερος προσανατολισμός για την τοποθέτηση των ηλιακών θερμοσιφώνων (ακριβέστερα των ηλιακών συλλεκτών) είναι ο νότιος, για να εκμεταλλεύεται ο θερμοσίφωνας όσο περισσότερες ώρες ηλιοφάνειας γίνεται. Απόκλιση μέχρι 15 μοίρες από τον νότο δεν έχει μεγάλη επίπτωση στην απόδοσή του. Σε μεγαλύτερη απόκλιση παρατηρείται μείωση της απόδοσης. Ακόμα η κλίση του ηλιακού συλλέκτη πρέπει να είναι 20-50 μοίρες. Μεγαλύτερη ή μικρότερη κλίση μειώνει την απόδοση.

Οι προβλεπόμενες συνδέσεις για την λειτουργία του είναι δύο υδραυλικές (είσοδος κρύου νερού, έξοδος ζεστού νερού χρήσης) και μία ηλεκτρική (ηλεκτρική αντίσταση). Στην είσοδο του κρύου νερού πρέπει να τοποθετηθεί βάνα για να είναι δυνατή η απομόνωσή του από το δίκτυο σε περίπτωση συντήρησης ή επισκευής. Καλό είναι στις υδραυλικές σωληνώσεις να τοποθετηθεί βαλβίδα ασφαλείας έναντι υπερπίεσης και αυτόματο εξαεριστικό, αν δεν υπάρχουν ήδη ενσωματωμένα από τον κατασκευαστή. Καλό είναι επίσης στην σωλήνωση εξόδου του ζεστού νερού χρήσης να τοποθετηθεί εξωτερικό μονωτικό περίβλημα καλής ποιότητας.

Χρειάζεται στοιχειώδης συντήρηση, κυρίως καθαρισμός των πλακών επιφανειακά, αντικατάσταση της αντιδιαβρωτικής προστασίας όποτε αυτό απαιτείται σύμφωνα με τον κατασκευαστή και συμπλήρωση με αντιψυκτικό υγρό τον χειμώνα (μόνο στους ηλιακούς θερμοσίφωνες κλειστού κυκλώματος). Ακόμα σε περιπτώσεις ισχυρού ψύχους (χιόνι, παγετός κλπ) συνιστάται η κάλυψη των κρυστάλλων με πανί ή χαρτόνι για να αποφευχθεί η καταστροφή τους (θραύση). Σημειώνεται ότι η κάλυψη των κρυστάλλων δεν προσφέρει καμία προστασία σε περίπτωση θερμοσιφώνων ανοικτού κυκλώματος. Το μόνο αποτελεσματικό μέτρο σε τέτοιες περιπτώσεις είναι το πλήρες άδειασμα του θερμοσίφωνα από το νερό μέχρι να αυξηθεί η θερμοκρασία του περιβάλλοντος πάνω από το μηδέν εκτός εάν τοποθετηθούν ειδικές θερμορυθμιστικές βάνες που επιτρέπουν ελάχιστη διαφυγή νερού, ικανή να αποτρέψει την δημιουργία πάγου στο κύκλωμα .

Ο ηλιακός θερμοσίφωνας σαν οικολογική συσκευή
Ο

 ηλιακός θερμοσίφωνας είναι μια απ' τις "καθαρότερες" και πιο αποδοτικές συσκευές που χρησιμοποιούν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Στη διάρκεια ζωής του ο ηλιακός θερμοσίφωνας εξοικονομεί περίπου δυο χιλιάδες ευρώ απ' τους λογαριασμούς ρεύματος σε τιμές 2005, ενώ αποφεύγεται η έκλυση περίπου τριάντα τόνων διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα. Κάθε ντους με νερό από ηλιακό θερμοσίφωνα ισοδυναμεί με τρία κιλά διοξειδίου του άνθρακα λιγότερα στην ατμόσφαιρα.
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