             Χωρίς νερό θα υπήρχε τροφή 

´Αχρωμο, άοσμο,άγευστο και χωρίς θερμίδες, το νερό είναι ουσιώδες για κάθε ζωή στη γη. Κανένας άνθρωπος, ζώο ή φυτό δεν μπορεί να ζήσει χωρίς αυτό. Από τους ελέφαντες μέχρι και τα μικρόβια, το νερό είναι απαραίτητο, και δεν υπάρχει υποκατάστατο. Ο καθένας από τους πέντε δισεκατομμύρια και πλέον ανθρώπους στη γη χρειάζεται να καταναλώνει, σε υγρά και σε τροφή, περίπου 2,5 λίτρα νερό κάθε μέρα για να παραμένει υγιής. Αν δεν υπάρχει νερό, δεν υπάρχει ζωη.

Όλοι γνωρίζουμε ότι το νερό αποτελεί βασικό στοιχείο της ζωής και αναγνωρίζουμε τον ζωτικό ρόλο που παίζει σε κάθε επίπεδο, από το μικρότερο κύτταρο μέχρι και ολόκληρο τον οργανισμό. Το νερό κάνει πολλά περισσότερα από το να συντηρεί τη ζωή.

 Χωρίς νερό, είναι αδύνατον να καλλιεργήσει κάποιος φυτά ή να εκθρέψει ζώα. Αν δεν υπάρχει νερό δεν υπάρχει τροφή -αν δεν υπάρχει τροφή, δεν υπάρχει ζωή. Ευτυχώς, υπάρχει άφθονο νερό. Ο όμορφος γαλάζιος πλανήτης μας, όταν τον φωτογραφίζουν από το έξω διάστημα, μοιάζει σαν να έπρεπε να λέγεται Νερό όχι Γη. Φυσικά, το μεγαλύτερο μέρος του νερού της γης βρίσκεται στις θάλασσες, και το θαλασσινό νερό είναι αλμυρό. Αν κάποιος έπινε μόνο θαλασσινό νερό, σύντομα θα πέθαινε από την δίψα και την αφυδάτωση ενώ το σώμα θα προσπαθούσε να αποβάλει το περιττό αλάτι. Το θαλασσινό νερό δεν είναι καλή επιλογή ούτε για την γεωργία ούτε γιά τη βιομηχανία – σκοτώνει τα πιό πολλά φυτά και κάνει τις μηχανές να σκουριάζουν γρήγορα. ´Ετσι, ως επί το πλείστον, οι άνθρωποι μπορούν να χρησιμοποιούν το νερό της θάλασσας μόνο αν αφαιρέσουν το αλάτι, και αυτή είναι μια δαπανηρή διαδικασία.

Μόνο το 3% του νερού του πλανήτη είναι πόσιμο, όχι αλμυρό. Σχεδόν όλο αυτό το πόσιμο νερό -περίπου το 99%- είναι δεσμευμένο στους παγετώνες και στα παγοκαλύμματα ή βρίσκονται βαθιά κάτω από την επιφάνεια της γης. Μόνο το 1% είναι άμεσα διαθέσιμο στην ανθρωπότητα. Το 1% δεν φαίνεται να είναι πολύ. Υπάρχει περίπτωση να μας τελειώσει το πόσιμο νερό; Πιθανώς όχι. Το περιοδικό «Οι Ανθρωποι και ο Πλανήτης» δηλώνει: «Ακόμη και αυτό [το 1%], αν κατανεμηθεί ομοιόμορφα σε όλον τον κόσμο και χρησιμοποιηθεί ορθολογιστικά, θα έιναι αρκετό για να συντηρήσει δύο ή τρεις φορές τον τωρινό παγκόσμιο πληθυσμό».

Βασικά, η συνολική ποσότητα νερού στην γη δεν αυξάνεται ούτε μειώνεται. Το περιοδικό «Επιστημονικός Κόσμος» δηλώνει : «Το νερό που χρησιμοποιείται σήμερα μπορεί κάποτε να έσβησε την δίψα ενός δεινόσαυρου. Αυτό συμβαίνει επειδή όλο το νερό που έχουμε στην Γη είναι ότι είχαμε πάντα -ή θα έχουμε για πάντα».

Αυτό συμβαίνει επειδή το νερό που βρίσκεται πάνω και γύρω από τον πλανήτη κυκλοφορεί αδιάκοπα -από τους ωκεανούς στην ατμόσφαιρα, στην γή, στους ποταμούς και πάλι πίσω στους ωκεανούς. «Πάντες οι ποταμοί υπάγουσιν εις την θάλασσαν, και η θάλασσα ποτέ δεν γεμίζει εις τον τόπον όθεν ρέουσιν οι ποταμοί, εκεί πάλι επιστρέφουσιν, δια να υπάγωσιν» όπως λέει και ο Εκκλησιαστής 1:7.
Μερικοί ειδικοί πιστεύουν ότι οι άνθρωποι ίσως προκαλούν κάποιες αλλαγές στο κλίμα, περιλαμβανομένων και των βροχοπτώσεων. Η αποδάσωση, η υπερεντατική καλλιέργεια και η υπερβόσκηση προκαλούν την απογύμνωση του εδάφους. Κάποιοι συμπεραίνουν, ότι όταν συμβαίνει αυτό, η επιφάνεια της γης αντανακλά περισσότερο ηλιακό φως στην ατμόσφαιρα. Το αποτέλεσμα: η ατμόσφαιρα γίνεται πιό θερμή, τα σύννεφα σκορπίζουν, και οι βροχοπτώσεις μειώνονται.

Η άγονη γη μπορεί επίσης να προκαλεί μείωση των βροχοπτώσεων, επειδή μεγάλο μέρος της βροχής που πέφτει στα δάση είναι νερό που αρχικά εξατμίστηκε από την ίδια την βλάστηση -από τα φύλλα των δέντρων και των θάμνων. Με άλλα λόγια η βλάστηση δρα σαν τεράστιο σφουγγάρι που απορροφά και κατακρατεί τις βροχοπτώσεις. Αν αφαιρέσουμε τα δέντρα και τους θάμνους, λιγότερο νερό θα είναι διαθέσιμο για να σχηματίσει σύννεφα βροχής.
Η ανομοιόμορφη κατανομή του νερού περιπλέκεται από ένα δεύτερο πρόβλημα: Καθώς μεγαλώνει ο πληθυσμός, το ίδιο συμβαίνει και με την ζήτηση του νερού. Οι παγκόσμιες βροχοπτώσεις παραμένουν σχεδόν σταθερές, αλλά ο πληθυσμός αυξάνεται. Η κατανάλωση νερού έχει διπλασιαστεί τουλάχιστον δύο φορες στον αιώνα μας και κάποιοι υπολογίζουν ότι θα μπορούσε να διπλασιαστεί ξανά στα επόμενα 20 χρόνια.

Φυσικά, αυξανόμενοι αριθμοί ανθρώπων χρειάζονται όχι μόνο περισσότερο νερό αλλά και περισσότερη τροφή. Η παραγωγή τροφής, με την σειρά της, απαιτεί ακόμη μεγαλύτερες ποσότητες νερού. Ωστόσο, η γεωργία πρέπει να συναγωνίζεται την βιομηχανία και τα άτομα όσον αφορά τις απαιτήσεις για νερό. Καθώς οι πόλεις και οι βιομηχανικές περιοχές επεκτείνονται η γεωργία συνήθως είναι ο ηττημένος. «Από που θα έρθει η τροφή;» ρωτάει κάποιος ερευνητής. «Πώς μπορούμε να καλύψουμε τις ανάγκες δέκα δις ανθρώπων όταν μόλις και μετά βίας, καλύπτουμε τις ανάγκες 5 δις και ουσιαστικά στερούμε νερό από την γεωργία;»

Η μεγαλύτερη αύξηση του πληθυσμού σημειώνεται στις αναπτυσσόμενες χώρες όπου συνήθως το νερό είναι ήδη σπάνιο. Δυστυχώς, αυτές οι χώρες είναι λιγότερο ικανές, τόσο από οικονομική όσο και από τεχνική άποψη, να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα του νερού.

 Πολλοί ποταμοί και ρυάκια είναι μολυσμένα από την αρχή ως το τέλος τους. Στα αναπτυσσόμενα κράτη του κόσμου, τα ακατέργαστα λύματα μολύνουν σχεδόν κάθε μεγάλο ποταμό. Μιά έρευνα που έγινε σε 200 μεγάλους ποταμούς της Ρωσίας έδειξε ότι οι 8 στους 10 είχαν επικίνδυνα υψηλά επίπεδα βακτηρίων και ιών. Οι ποταμοί και ο υδάτινος ορίζοντας των πιό ανεπτυγμένων κρατών, αν και δεν είναι γεμάτοι λύματα, συχνά δηλητηριάζονται από τοξικές χημικές ουσίες, περιλαμβανομένων και αυτών που προέρχονται από γεωργικά λιπάσματα. Σχεδόν σε όλα τα μέρη του κόσμου, οι παραθαλάσσιες χώρες ρίχνουν ακατέργαστα λύματα στα ρηχά νερά έξω από τις ακτές τους, μολύνοντς σοβαρά τις παραλίες.

Καθώς η συζήτηση για νερό αυξάνεται γοργά, αυτές οι εντάσεις θα κλιμακώνονται. Ο αντιπρόεδρος της Παγκόσμιας Τράπεζας για την Περιβαλοντικά Βιώσιμη Ανάπτυξη προβλέπει:
«Πολλοί από τους πολέμους αυτού του αιώνα διεξάχθηκαν για το πετρέλαιο, αλλά οι πόλεμοι του επόμενου αιώνα θα διεξάγονται για το νερό».

ΤΙ ΕΧΕΙ ΠΡΟΤΑΘΕΙ
1) Κατασκευή εργοστασίων αφαλάτωσης:

Αυτά αφαιρούν το αλάτι από το θαλασσινό νερό. Συνήθως αυτό γίνεται διοχετεύοντας νερό σε θαλάμους χαμηλής πίεσης όπου θερμαίνεται ώσπου να βράσει. Το νερό εξατμίζεται και κατευθύνεται αλλού, αφήνοντας πίσω τα κρυσταλλικά άλατα. Είναι μια δαπανηρή μέθοδος, πέρα από τις δυνατότητες πολλών αναπτυσσόμενων χωρών.

2) Λιώσιμο παγόβουνων:

Μερικοί επιστήμονες πιστεύουν ότι τα τεράστια παγόβουνα, τα οποία περιέχουν καθαρό, πόσιμο νερό, θα μπορούσαν να συρθούν από την Ανταρκτική με μεγάλα ρυμουλκά και να λιώσουν προκειμένου να παράγουν νερό για τις άνυδρες χώρες του Νότιου Ημισφαιρίου.

Ενα πρόβλημα: Περίπου το μισό παγόβουνο θα έλιωνε στην θάλασσα προτού φτάσει στον προορισμό του.

3) Εκμετάλλευση των υδροφόρων στρωμάτων:

Τα υδροφόρα στρώματα είναι πετρώματα στα οποία συγκεντρώνεται νερό, και βρίσκονται βαθιά μέσα στην γη. Από αυτά μπορεί να αντληθεί νερό ακόμη και στις ξηρότερες ερήμους. Αλλά η άντληση αυτού του νερού κοστίζει ακριβά και χαμηλώνει την στάθμη του υδροφόρου ορίζοντα.

Ενα ακόμη μειονέκτημα: Τα περισσότερα υδροφόρα στρώματα ανανεώνονται πολύ αργά -και μερικά ακόμη καθόλου.
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Βιβλιογραφία  

http://blog.e-watershop.gr/?page_id=38                                       
Από την μαθήτρια  

                            Καραμαδουκη-Ριτσου Νικολινα 
