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    Ποιος οργανισμός (ΟΗΕ,ΠΟΥ, UNESKO) δημιούργησε τις  συγκεκριμένες Π Η με ποιο σκοπό και στόχο

 Η παγκόσμια  ημέρα του νερού γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 22 Μαρτίου . Η ημέρα αυτή ιδρύθηκε από τον  OΗΕ με στόχο να υπενθυμίσει στους ανθρώπους ότι η ανάπτυξη είναι άμεσα συνυφασμένη με το περιβάλλον και το νερό.
 Από τότε και κάθε χρόνο, δίνεται και άλλη μια ευκαιρία σε όλους, φορείς και πολίτες, για να εκφράσουν την άποψή τους για όσα συμβαίνουν στον πλανήτη και σχετίζονται ιδιαίτερα με τη διαχείριση του νερού, τη ρύπανση, τη διατήρηση και σωτηρία της πανίδας και της χλωρίδας σε κάθε μήκος και πλάτος.
 Όλο και περισσότερο, όμως, βασικό μέλημα των επιστημονικών ενώσεων, των οικολογικών οργανώσεων αλλά και των κυβερνήσεων αποτελεί πια και η εξασφάλιση νερού για τις επόμενες δεκαετίες .Επιστήμονες  πιστεύουν πως η ανυπαρξία πόσιμου ίσως να μας οδήγηση στον τρίτο παγκόσμιο πόλεμο. Για αυτό το   λόγω  ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών έχει ως σκοπό να μας αποτρέψει στην σπατάλη του νερού το οποίο είναι πολύτιμο για να υπάρχει ζωή πάνω στην γη . 
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· Ας προσέχουμε για να έχουμε- Πως εξοικονομούμε νερό στο σπίτι και στις  καλλιέργειες;

.
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Μπορούμε να εξοικονομίσουμε νερό στο σπίτι?
  Μερικές φορές, µας φαίνεται δύσκολο ή άσκοπο να αλλάξουµε κάποιες συνήθειες στην καθηµερινή µας ζωή, γιατί θεωρούµε το νερό που φτάνει ως τα σπίτια µας ότι είναι άφθονο και δεδοµένο. Το νερό, όµως, στις σύγχρονες πόλεις σπαταλιέται αλόγιστα και δε θα είναι για πάντα άφθονο, αν δεν προσέξουµε όλοι.

 Δε χρειάζεται να περιορίσουµε τις βασικές ανάγκες µας, µπορούµε µε µικρές αλλαγές στη συµπεριφορά µας να πετύχουµε µεγάλη µείωση στην κατανάλωση νερού. Αρκεί να έχουµε στο µυαλό µας τις παρακάτω τρεις ερωτήσεις:
• Χρειάζεται να χρησιµοποιήσω νερό;

Για παράδειγµα, χρειάζεται να πλύνουµε το πεζοδρόµιο ή την αυλή µε καθαρό, πόσιµο νερό; Θα αρκούσε ένα καλό σκούπισµα... 

• Χρησιµοποιώ όσο λιγότερο γίνεται;

Κλείνοντας τη βρύση όση ώρα σαπουνίζουµε τα χέρια µας ή βουρτσίζουµε τα δόντια µας, εξοικονοµούµε 15 λίτρα νερού το λεπτό.

• Το χρησιµοποιώ µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο;

 Μπορούµε να πλένουµε τα φρούτα και τα λαχανικά σε µια λεκάνη µε νερό, αντί να τα πλένουµε µε τρεχούµενο νερό µε τη βρύση συνεχώς ανοιχτή, εξοικονοµώντας το λιγότερο δέκα λίτρα την ηµέρα. Το νερό που µένει στη λεκάνη, µπορεί να χρησιµοποιηθεί για το πότισµα των φυτώνή και για άλλες ανάγκες του σπιτιού, αρκεί να µην έχει σαπουνάδα.

Εξοικονόμηση στις Καλλιέργειες 

1.Αποφεύγουμε, εφόσον είναι δυνατόν, να καλλιεργούμε είδη που απαιτούν μεγάλες ποσότητες νερού σε περιοχές που αντιμετωπίζουν ήδη πρόβλημα επάρκειας νερού. Στις περιπτώσεις που δεν μπορούμε να το αποφύγουμε, αλλάζουμε τις ποικιλίες με άλλες λιγότερο υδροφόρες και προσαρμοσμένες στο κλίμα μας, οπότε χρειαζόμαστε λιγότερο νερό για την άρδευσή τους. 

2.Ποτίζουµε τις καλλιέργειές µας µε σταγόνες(στάγδην άρδευση) όπου είναι εφικτό. Ελέγχουμε και συντηρούμε όλο τον αρδευτικό εξοπλισμό μας τακτικά, ώστε να εντοπίζουμε τυχόν βλάβες 

και να τις διορθώνουμε, μειώνοντας τις απώλειες του νερού στο ελάχιστο. 

3. Κάνουµε εδαφολογική αναγνώριση(µηχανική και χηµική ανάλυση εδάφους) για να γνωρίζουµε τις ανάγκες των χωραφιών µας για να καθορίσουμε ακριβώς το χρόνο και την 

ποσότητα άρδευσης   που χρειάζονται οι καλλιέργειες, έτσι ώστε 
να  αποφεύγουμε τη σπατάλη του νερού. 
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Εργάστηκαν Ιωάννης Νικολέτος και Σπύρος Παππάς
