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             17 ΙΟΥΝΙΟΥ    Παγκόσμια ημέρα κατά της Ερημοποίησης και της Ξηρασίας...

Έρχεται κάθε χρόνο ή 17η Ιουνίου και περνά σα μια μέρα όπως όλες οι άλλες, και οι κοινές και οι παγκόσμιες. Για να θυμίζει ότι οι γιορτές, μέρες μνήμης ευχάριστων ή θλιβερών γεγονότων, δεν καθιερώνονται εκ των άνω αλλά αναδύονται μέσα από συλλογικά βιώματα και μένουν ζωντανές ενόσω υπάρχουν συλλογικότητες. Ειδεμή κάποιος πρέπει να τις υπενθυμίζει, ίσως όμως μάταια...

Τα Ηνωμένα Εθνη καθιέρωσαν την 17η Ιουνίου σαν Παγκόσμια Ημέρα για την Ερημοποίηση, αναγνωρίζοντας ότι το φαινόμενο δεν περιορίζεται στις γνωστές έρημους, αλλά απειλεί πολλές περιοχές της γης τόσο θερμές όσο και ψυχρές (όπως η Ισλανδία). Η σοβαρότητα του φαίνεται από τον επίσημο ορισμό του: «Ερημοποίηση είναι η διαδικασία υποβάθμισης ξηρών, ημί-ξηρων και ύφυγρων γαιών που προκαλείται από βιοφυσικούς και ανθρώπινους (κοινωνικο-οικονομικούς και θεσμικούς) παράγοντες. Υποβάθμιση της γης σημαίνει μείωση ή

απώλεια της βιολογικής και οικονομικής παραγωγικότητας και πολυπλοκότητας αρδευόμενης και μη-αρδευόμενης γεωργικής γης, λειμώνων, βοσκοτόπων, δασών και δασικών εκτάσεων».

Η Διεθνής Σύμβαση για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης και της Ξηρασίας υπογράφηκε το 1994. Μεταξύ άλλων, ζητά από τις χώρες που την επικύρωσαν να ετοιμάσουν και να εφαρμόσουν Εθνικά Σχέδια Δράσης. Το δε έτος 2006 κηρύχθηκε Παγκόσμιο Έτος για το Νερό και για την Ερημοποίηση!

Η Ελλάδα έχει υπογράψει τη Διεθνή Σύμβαση και το 2001 θεσμοθετήθηκε το Εθνικό Σχέδιο Δράσης (ΚΥΑ 99605/3719). Το 1996 συγκροτήθηκε η Εθνική Επιτροπή για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης (Απόφαση 96990/9361-1996, Υπουργείο Γεωργίας). Το 2005 ανασυγκροτήθηκε και αναμένεται η επίσημη ανακοίνωση της νέας της σύνθεσης.

Το θεσμικό και οργανωτικό πλαίσιο υπάρχει αλλά η χώρα αντιμετωπίζει έντονο και κλιμακούμενο πρόβλημα υποβάθμισης της γης και ερημοποίησης που συχνά δημοσιοποιείται στον τύπο. Άραγε, έχει γίνει κοινή συνείδηση στους Έλληνες, άρχοντες και αρχόμενους, αυτό το πρόβλημα; Λαμβάνεται υπόψη στις αποφάσεις για αναπτυξιακά έργα σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο το Εθνικό Σχέδιο Δράσης; Έχουν γίνει προσπάθειες να τιθασευτούν οι δυνάμεις που προκαλούν και να αλλάξουν οι πρακτικές που οδηγούν στην ερημοποίηση με τόση σωρευμένη επιστημονική γνώση;

Η απάντηση είναι αρνητική. Αυτό λένε τα σημάδια: άναρχη και απρογραμμάτιστη οικιστική και τουριστική ανάπτυξη ερήμην της διαθεσιμότητας κρίσιμων πόρων όπως το νερό, υδροβόρες δραστηριότητες σε ξηρό-θερμικές περιοχές, αλόγιστη και ανεξέλεγκτη χρήση νερού γενικότερα, εγκατάλειψη των υποβαθμισμένων περιοχών και δημιουργία νέων μετά από πυρκαγιές, υπερβόσκηση, καταστροφή υδροβιοτόπων, δασών και δασικών εκτάσεων, δραστηριότητες που προκαλούν διάβρωση εδάφους και καταστροφή της, έστω και ελάχιστης, φυτοκάλυψης (πίστες αγώνων αυτοκινήτων, χιονοδρομικά κέντρα, γήπεδα γκολφ), κ.λπ., κ.λπ. Με δυο λόγια, παντελής έλλειψη δημόσιου σχεδιασμού γης και πόρων μαζί με αδικαιολόγητες καθυστερήσεις εφαρμογής της εθνικής νομοθεσίας αλλά κυρίως συμμόρφωσης, παρ' όλες τις επιπλήξεις, με σημαντικές Ευρωπαϊκές Οδηγίες. Μια κρίσιμη είναι η Οδηγία για το Νερό του 2000 που απαιτεί ορισμό Αρχών Διαχείρισης Υδατικών Διαμερισμάτων και σύνταξη των αντίστοιχων Σχεδίων Διαχείρισης Υδατικών Πόρων. Μια άλλη είναι η Οδηγία για τους Οικοτόπους και το Δίκτυο Φύση 2000.

Τα μεγαλύτερο σημάδι όμως είναι η αξία που έχει η γη για το σημερινό Έλληνα (και όχι μόνο). Το νερό το εκτιμά, είναι καθημερινή ανάγκη, αλλά επειδή το θεωρεί ως είδος εν αφθονία το σπαταλά. Τη γη είτε την έχει σπρώξει στη λήθη είτε, ακόμα χειρότερα, την καταστρέφει απερίσκεπτα και ανελέητα χρησιμοποιώντας αυτήν και τους πόρους της μόνο για ανταλλαγή. Ξεχνώντας ότι του είναι ακόμα πιο καθημερινή ανάγκη γιατί συνήθως κανείς δεν περπατά πάνω στο νερό ή στον αέρα, ούτε επιβιώνει χωρίς τροφή που πάντα προέρχεται από τη γη και επιστρέφει α' αυτή, ούτε κτίζει στο κενό.
Χωρίς φροντίδα η γη μαραζώνει και χάνεται παίρνοντας μαζί της την ευημερία και την αυτάρκεια που παρέχει σ' αυτόν που την έχει. Σ' αυτή τη μαραζωμένη, την εγκαταλελειμμένη γη είναι αφιερωμένη η 17η Ιουνίου. Για να θυμίζει ότι η γη είναι το όριο της κοινωνικο-οικονομικής ανάπτυξης, μέτρο της σύνεσης και της σοφίας του ανθρώπου, πικρή υπενθύμιση της χαμένης συλλογικότητας του.

Μήνυμα ΟΗΕ νια την Πανκόσμια Ημέρα νια την Καταπολέμηση της Ερηιιοποίησης και της Ξηρασίας

Στους κινδύνους που δημιουργεί η ανεξέλεγκτη εξάπλωση της ερημοποίησης, αναφέρεται ο Γενικός

Γραμματέας του ΟΗΕ Μπαν Κι-Μουν, σε μήνυμα του για την αυριανή, Παγκόσμια Ημέρα για την

Καταπολέμηση της Ερημοποίησης και της Ξηρασίας, επισημαίνοντας ότι καταπολεμώντας την κλιματική αλλαγή συμβάλλουμε στην αναστροφή της ερημοποίησης, την αύξηση της αγροτικής παραγωγικότητας, τη μείωση της φτώχειας και την ενίσχυση της παγκόσμιας ασφάλειας.

Σήμερα, υπάρχουν 24 εκατομμύρια περιβαλλοντικοί μετανάστες που ενδεχομένως θα αυξηθούν στα 200εκατομμύρια έως το 2050, προειδοποιεί ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ.

«Η ερημοποίηση και η υποβάθμιση του εδάφους πλήττουν το ένα τρίτο της επιφάνειας της Γης,

αποτελώντας απειλή για την επιβίωση, την ευημερία και την ανάπτυξη σχεδόν ενός δισεκατομμυρίου

ανθρώπων. Αντιμέτωποι με μακρές περιόδους ξηρασίας, πείνας και ολοένα μεγαλύτερης φτώχειας,

πολλοί έχουν μόνο μία επιλογή: να εγκαταλείψουν τα εδάφη τους», αναφέρει ο ΓΓ του ΟΗΕ και προσθέτει: «Ο φετινός εορτασμός της Παγκόσμιας Ημέρας για την Καταπολέμηση της Απερήμωσης και της Ξηρασίας υπογραμμίζει το γεγονός ότι η ερημοποίηση αποτελεί μια αυξανόμενη απειλή για την εθνική και περιφερειακή σταθερότητα. Τα τελευταία 40 χρόνια, σχεδόν το ένα τρίτο των αγροτικών εκτάσεων της γης έχει καταστεί μη παραγωγικό και κατά συνέπεια έχει εγκαταλειφθεί, ενώ σχεδόν τα τρία τέταρτα των βοσκοτόπων εμφανίζουν σημάδια ερημοποίησης. Η κλιματική αλλαγή είναι ένας επιβαρυντικός παράγοντας ωστόσο δεν είναι ο μόνος». Ο ΓΓ του ΟΗΕ θεωρεί απαραίτητη την αναθεώρηση των αγροτικών πρακτικών, καθώς και του τρόπου διαχείρισης των υδάτινων πόρων.

Η γεωργία σε συνδυασμό με την αύξηση της κτηνοτροφίας απορροφούν το 70% της κατανάλωσης του

γλυκού νερού, ενώ ευθύνονται για το 80% της αποψίλωσης των δασών. «Η αυξανόμενη ζήτηση για καλλιέργειες που χρησιμοποιούνται για ζωοτροφές και βιοκαυσιμα θα ασκήσει μεγαλύτερη πίεση σε αυτούς τους σπάνιους πόρους, αν δεν ληφθούν μέτρα για την αειφόρο διαχείριση τους», επισημαίνει ο γγ του ΟΗΕ και προσθέτει: «Τα σημερινά παγκόσμια πρότυπα παραγωγής και κατανάλωσης δεν είναι βιώσιμα. Οι συνέπειες αυτού θα είναι περισσότερες επισιτιστικές κρίσεις σαν αυτή του 2008, μεγαλύτερη ερημοποίηση, υποβάθμιση του εδάφους και περιόδους ξηρασίας. Ως συνήθως, οι οικονομικά ασθενέστεροι θα είναι τα πρώτα θύματα και οι τελευταίοι που θα ανακάμψουν.

Η 17η σύνοδος της Επιτροπής για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη που ολοκληρώθηκε πρόσφατα, τόνισε ότι η

ερημοποίηση και η υποβάθμιση του περιβάλλοντος είναι παγκόσμια προβλήματα και συνεπώς απαιτούν παγκόσμιες λύσεις. Τον Δεκέμβριο, οι ηγέτες του κόσμου μπορούν να δώσουν την κατάλληλη απάντηση όταν θα συναντηθούν στην Κοπεγχάγη για να σφραγίσουν τη συμφωνία για την κλιματική αλλαγή. Μια συνολική και δίκαιη συμφωνία για την επιβράδυνση της υπερθέρμανσης του πλανήτη πρέπει επίσης να βοηθήσει τις αναπτυσσόμενες χώρες να προσαρμοστούν στις συνέπειες από την κλιματική αλλαγή. Πιο συγκεκριμένα πρέπει να προσφέρει επαρκή και προβλέψιμη οικονομική στήριξη για τη βελτίωση της διαχείρισης του εδάφους την πιο αποτελεσματική χρήση του νερού και τη βιώσιμη γεωργία».

Το θεσμικό πλαίσιο αντιμετώπισης της ξηρασίας

Η Οδηγία Πλαίσιο 2000/60/ΕΚ για το Νερό προσδιορίζει σαφώς το σχεδιασμό σε επίπεδο υδατικού διαμερίσματος ως κύριο εργαλείο εγγύησης της προστασίας των υδάτινος σωμάτων και θέτει τον περιορισμό των γεγονότων πλημμύρας και ξηρασίας ως βασικό αντικείμενο. Αν και η Οδηγία δεν ορίζει συγκεκριμένες δράσεις αντιμετώπισης του κινδύνου ξηρασίας, είναι βέβαιο ότι άλλες υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτή, όπως η παρακολούθηση της κατάστασης των υδάτων, αλλά και η σύνταξη και εφαρμογή σχεδίων διαχείρισης σε επίπεδο υδατικού διαμερίσματος, θα ωφελήσουν σημαντικά. Ωστόσο, αν και έχουν συσταθεί οι αρμόδιες υπηρεσίες (π.χ. Κεντρική Υπηρεσία Υδάτων), η Ελλάδα υπολείπεται σημαντικά στην εφαρμογή της Οδηγίας, αλλά και της σχετικής εθνικής νομοθεσίας.

Το 1994, η χώρα μας υπέγραψε τη Συνθήκη των Ηνωμένων Εθνών για την καταπολέμηση της ερημοποίησης, την οποία επικύρωσε η Ελληνική Βουλή το 1997. Σε εφαρμογή της συγκεκριμένης Συνθήκης ιδρύθηκε η Εθνική Επιτροπή για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης, η οποία όμως φαίνεται να υπολειτουργεί.

Υπάρχουν λύσεις!

Η ολοένα αυξανόμενη ζήτηση σε νερό για αστική και γεωργική χρήση δημιουργεί ανάγκη ολοκληρωμένων παρεμβάσεων για την εξασφάλιση νερού κατάλληλης ποιότητας και επαρκούς ποσότητας. Η μόνη μακροπρόθεσμα βιώσιμη λύση είναι η διαχείριση της ζήτησης με βάση έναν ικανοποιητικό σχεδιασμό που να λαμβάνει υπόψη περιβαλλοντικούς στόχους, καθώς και με την εφαρμογή μέτρων εξοικονόμησης και αύξησης της αποδοτικότητας (επαναχρησιμοποίηση νερού μετά από κατάλληλη επεξεργασία, στάγδην άρδευση, κλπ). Είναι ωστόσο πιθανό, οι ανάγκες σε νερό τελικά να ξεπεράσουν τη διαθεσιμότητα του.

Η αφαλάτωση θαλασσινού ή υφάλμυρου νερού θα μπορούσε υπό προϋποθέσεις και λαμβάνοντας πάντα υπόψη της περιβαλλοντικές συνθήκες να αποτελέσει μια εναλλακτική και αξιόπιστη λύση στην αντιμετώπιση του προβλήματος της επάρκειας ύδατος, εφόσον συνδυάζεται με τη χρήση ΑΠΕ, καθώς είναι εξαιρετικά ενεργοβόρα.

Η κατασκευή έργων υποδομών υδάτινων πόρων θα πρέπει να συνάδει με τη βιώσιμη διαχείριση του νερού και να μην αποβαίνει εις βάρος της υγείας των οικοσυστήματος. Τέλος, μη αποδεκτή λύση που επιλέγεται συχνά αποτελεί η μεταφορά νερού χωρίς να έχουν εξαντληθεί η εξέταση όλων των εναλλακτικών λύσεων.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα το παράλογο, πανάκριβο, αναποτελεσματικό και ζημιογόνο έργο της εκτροπής του Αχελώου που επιχειρεί να αντιμετωπίσει το αποτέλεσμα της έλλειψης νερού, αγνοώντας την πραγματική αιτία που είναι η σπατάλη και συνεχής κακοδιαχείριση των αποθεμάτων νερού της Θεσσαλίας.

…... η ξηρασία στην Ελλάδα δεν είναι μόνο καλοκαιρινό φαινόμενο;

Σεπτέμβριος 2008: Οι πρώτες βροχές του φετινού φθινοπώρου δίνουν την ψευδαίσθηση ότι «νερό υπάρχει». Τα φαινόμενα όμως απατούν. Εκτιμήσεις του Κέντρου •ίί Εκτίμησης Φυσικών Κινδύνων του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου1 για τον δείκτη ξηρασίας" για την περίοδο Οκτώβριος-Φεβρουάριος 2007, έδειξαν ότι η κατάσταση ξηρασίας χαρακτηρίζεται έντονη στη Θεσσαλία, στην Ανατολική Στερεά και Πελοπόννησο, μέτρια στις Κυκλάδες και ήπια στην Ανατολική Κρήτη.

Από παρατηρήσεις και αναλύσεις ετών έχει προκύψει ότι η Θεσσαλία και περιοχές της Ανατολικής Ελλάδας είναι πιο ευάλωτες σε έντονες ή ακραίες ξηρασίες, ενώ παρατηρείται έντονη ή ακραία ξηρασία μια φορά στα 5 ή 6 χρόνια, κατά μέσο όρο. Ωστόσο, η ξηρασία συνεχίζει να θεωρείται ένα έκτακτο γεγονός με συνέπεια να αντιμετωπίζεται «πυροσβεστικά» και να απουσιάζει οποιαδήποτε πρόνοια αντιμετώπισης της ανά χρήση, με σχέδια επιμερισμού των ελλειμμάτων, ή ακόμη με τη δημιουργία ενός εύρωστου συστήματος ασφαλίσεων και αποζημιώσεο)ν.

Ξηρασία: Μειωμένη διαθεσιμότητα νερού για αρκετό χρόνο και σε μεγάλη γεωγραφικά έκταση, σε σχέση με τις κανονικές συνθήκες μιας περιοχής. Η ξηρασία κατατάσσεται στα ακραία κλιματικά φαινόμενα ενός τόπου και αποτελεί παροδικό φαινόμενο που επηρεάζει μεγάλες εκτάσεις και έχει μεγάλη διάρκεια. Εκδηλώνεται ανά ακαθόριστα έτη και δε φαίνεται να έχει περιοδικότητα. Αν η χρήση των υδάτινων και εδαφικών πόρων μιας περιοχής δεν είναι συνετή, ώστε να εξασφαλίζεται η αειφορία, τότε η ξηρασία οδηγεί στην ερημοποίηση.

Οι τομείς που επηρεάζονται...

Σε περίοδο ξηρασίας, η γεωργία δέχεται
τη μεγαλύτερη πίεση, καθώς είναι ο

μεγαλύτερος καταναλωτής νερού και ο

τομέας με τη μικρότερη αποδοτικότητα

του νερού και τη μεγαλύτερη

ελαστικότητα στη ζήτηση. Στην Ελλάδα,

η γεωργία εμφανίζεται ως ο

σημαντικότερος καταναλωτής νερού με

ποσοστό 86% (23% αυτού καταναλώνει

για άρδευση μόνο η Θεσσαλία). Αιτίες

της αυξημένης κατανάλωσης νερού από

τη γεωργία αποτελούν κυρίως οι

απαρχαιωμένες ή/και ακατάλληλες σε

σχέση με το διαθέσιμο νερό μέθοδοι

άρδευσης, όπως η χρήση συστημάτων

μεγάλης κατανάλωσης (κατάκλιση,

αυλάκια, συνεχής ροή, τεχνητή βροχή) και τα παλαιά αρδευτικά δίκτυα, με

αποτέλεσμα οι απώλειες νερού να φτάνουν το 40%. Μεγάλο πρόβλημα αποτελεί

τέλος, η ασυντόνιστη και τελικά υπερβολική εκμετάλλευση των επιφανειακών και

υπόγειων υδάτων, μέσω των παράνομων γεωτρήσεων που στην Ελλάδα

υπολογίζονται περίπου σε 170.000.

Η αυξημένη τουριστική κίνηση στα νησιά του Αιγαίου και την Κρήτη, όπου η διαθεσιμότητα είναι ήδη χαμηλή, κατά τη διάρκεια των καλοκαιρινών μηνών δημιουργεί προβλήματα επάρκειας ύδατος. Η ένταση της χρήσης νερού από τις τουριστικές εγκαταστάσεις εντείνουν περαιτέρω το πρόβλημα και τις συγκρούσεις ανάμεσα στις διάφορες χρήσεις.

Τέλος, η ξηρασία, οι υψηλές θερμοκρασίες και η χαμηλή εδαφική υγρασία αποτελούν μια από τις βασικές αιτίες της γρήγορης εξάπλωσης των δασικών πυρκαγιών που τα τελευταία χρόνια αποδεκατίζουν τα δάση της χώρας μας αλλά και πολλών περιοχών της Μεσογείου.

