Παιδική Εργασία
«Παραβιάζοντας τα παιδικά χρόνια»
Λίγα λόγια...

Για 100 εκατομμύρια παιδιά στον κόσμο, αυτή τη χρονιά δεν χτύπησε το κουδούνι του σχολείου, απλούστατα γιατί δεν πηγαίνουν σχολείο επειδή δουλεύουν, σύμφωνα με εκτιμήσεις της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας. Πάνω από 246 εκατομμύρια παιδιά (ηλικίας 5 έως 17 ετών) στον κόσμο εργάζονται. Και δυστυχώς, αντίθετα από ό,τι θα νόμιζαν πολλοί, το φαινόμενο των εργαζόμενων παιδιών και των παιδιών που δεν πάνε στο σχολείο δεν είναι άγνωστο και στη χώρα μας. Το μέλλον γι' αυτά τα παιδιά διαγράφεται ζοφερό, καθώς δεν τους δίνεται καν η δυνατότητα να αναπτύξουν τις ικανότητές τους και να διευρύνουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους αλλά και την κοινωνική τους θέση μέσα από το σχολείο. Βασικά δικαιώματα του παιδιού όπως το δικαίωμα στη μόρφωση και το δικαίωμα στο παιχνίδι είναι άγνωστα γι' αυτά τα παιδιά. Κάποια δουλεύουν σε θορυβώδη κι επικίνδυνα εργοστάσια, άλλα στα χωράφια από την αυγή ως το σούρουπο, άλλα είναι θύματα της βιομηχανίας του σεξ. Πολλά είναι «αόρατα» κυριολεκτικά, καθώς δουλεύουν σε σπίτια ως οικιακοί βοηθοί, ή σε βιοτεχνίες κατασκευής χαλιών ή αθλητικών ειδών (π.χ. μπάλες στο Πακιστάν), συχνά με κάποια μορφή σκλαβιάς Κάποια τραυματίζονται σοβαρά ή πεθαίνουν πριν καν την εφηβεία. Και ας μην ξεχνάμε τα ψυχολογικά τραύματα και την καθυστέρηση στην πνευματική και σωματική ανάπτυξη ενός παιδιού που δουλεύει. 

Η οικονομική συνεισφορά τους στον ελλιπή οικογενειακό προϋπολογισμό αποτελεί τον βασικότερο παράγοντα που ωθεί τα παιδιά στην εργασία και κατ' επέκταση στην εκμετάλλευσή τους από πολύ μικρή ηλικία. Ο κυρίαρχος ρόλος του οικονομικού παράγοντα στην έναρξη της παιδικής εργασίας γίνεται φανερός αν εξετάσει κανείς την οικογενειακή προέλευση των παιδιών. Πρόκειται κυρίως για παιδιά οικονομικώς ασθενέστερων οικογενειών, αναλφάβητων και σε μεγάλο ποσοστό προσφύγων.

Η παιδική ηλικία δεν είναι σε όλες τις περιπτώσεις συνώνυμη με την ανεμελιά, το παιχνίδι και τα ξένοιαστα μαθητικά χρόνια, καθώς, εκατομμύρια παιδιά σε ολόκληρο τον κόσμο χάνουν νωρίς το παιδικό τους χαμόγελο και αναγκάζονται από την τρυφερή τους ηλικία να ενταχθούν στον σκληρό κόσμο της εργασίας.
http://www.iatrikathemata.gr/paidiergasia.htm
Έχει καθιερωθεί πλέον από τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας και γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 12 Ιουνίου η Παγκόσμια Ημέρα κατά της Παιδικής Εργασίας.

Πρόκειται για τη μέρα που μας υπενθυμίζει πως η παιδική εργασία υπάρχει σε πολλά σημεία του πλανήτη, με τα παιδιά να κακομεταχειρίζονται, πέφτοντας θύματα εκμετάλλευσης. Υπολογίζεται ότι συνολικά 1,2 εκατομμύρια παιδιά ετησίως πέφτουν θύματα δικτύου που τα μεταφέρει παράνομα σε ανεπτυγμένες χώρες. Μάλιστα, σύμφωνα με τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας, 1 στα 6 εργαζόμενα παιδιά υφίσταται ψυχικές και σωματικές βλάβες. Κάθε χρόνο, 73 εκατομμύρια εργαζόμενα παιδιά είναι κάτω από 10 ετών, ενώ 22.000 χάνουν τη ζωή τους από εργατικό ατύχημα.  Η παιδική εργασία είναι η σύγχρονη δουλεία. Μικρά παιδιά ηλικίας ακόμη και 5 ετών, αντί να παίζουν ή να πηγαίνουν στο σχολείο υποχρεώνονται να εργάζονται και μάλιστα, πολλές φορές κάτω από τις πιο σκληρές και απάνθρωπες συνθήκες, σε ορυχεία ή στους δρόμους. Παρ΄ότι τα δικαιώματα των παιδιών προστατεύονται από διεθνείς συνθήκες ακόμη και σήμερα σε πολλές χώρες του κόσμου όπως και στη Λατινική Αμερική, το φαινόμενο ανθεί. Υπολογίζεται ότι περίπου 246 εκατομμύρια παιδιά σε όλο τον κόσμο ηλικίας 5 έως 17 χρόνων εργάζονται. Από αυτά τα παιδιά -σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας- τα 179 εκατομμύρια εργάζονται σε δουλειές πολύ σκληρές οι οποίες θέτουν σε κίνδυνο την φυσική και πνευματική τους ακεραιότητα.

Σήμερα ο παιδικός πληθυσμός συναντάται στον εργασιακό χώρο των υποανάπτυκτων και αναπτυγμένων χωρών να εργάζεται μαζί με τους ενήλικους σε σκληρές και ανθυγιεινές εργασίες. Στις φυτείες, όπου πολλές φορές εργάζονται αναγκαστικά σε εργοστάσια ταπητουργίας, όπου τα παιδιά κάθονται γονατιστά για ώρες στοιβαγμένα σε στενούς χώρους, για να υφαίνουν τα «ωραιότερα» χαλιά του κόσμου. Ακόμη, συναντούμε παιδιά να εργάζονται σε βυρσοδεψεία, όπως στην Αίγυπτο, τα περισσότερα παιδιά που εργάζονται πάνω από 8 ώρες την ημέρα. Στην χώρα μας οι ανήλικοι εργαζόμενοι ξεπερνούν τις 15000, ενώ η UNICEF με έκθεση της ανακοίνωσε πως 250 εκατομμύρια παιδιά εργάζονται ανά τον κόσμο.
Βέβαια, το φαινόμενο της παιδικής εργασίας δεν είναι κάτι το πρωτότυπο αφού απασχόλησε την διεθνή κοινότητα από το τέλος του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου. Ήδη από το 1919 από την πρώτη διεθνή σύμβαση καθιερώθηκε το 14ο έτος ως ελάχιστη ηλικίας πρόσληψης παιδιών στη βιομηχανία. Ακολούθησε μία σειρά συμβάσεων για τη νομική προστασία των παιδιών από τις οποίες είναι άξια να σημειωθεί αυτή του 1989, η οποία αναγνωρίζει το δικαίωμα του παιδιού να προστατεύεται από την οικονομική εκμετάλλευση και από την εκτέλεση οποιασδήποτε εργασίας που ενέχει κινδύνους ή που μπορεί να βλάψει την υγεία του ή τη σωματική, πνευματική, ψυχική, ηθική ή κοινωνική του ανάπτυξη.
Κι εδώ η UNICEF επισημαίνει το υψηλό ποσοστό των παιδιών που εργάζονται σε αναπτυγμένες χώρες και καταλήγει στο συμπέρασμα ότι οι εργοδότες προτιμούν να προσλαμβάνουν παιδιά, διότι μπορούν να τα εκμεταλλευτούν πιο εύκολα. Ωστόσο, είναι τελείως λανθασμένη η εντύπωση πως αυτού του είδους η εργασία είναι «προνόμιο» μόνο των φτωχών κρατών. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός πως στην Γερμανία εργάζονται 800.000 παιδιά ενώ στην Γαλλία και μόνο στην περιοχή του Παρισιού μέσα σε ένα χρόνο 1.600.000 ώρες εργασίας προέρχονται από παιδική εργασία.
Είναι σίγουρο πως στις περισσότερες περιπτώσεις, αν όχι σε όλες, τα παιδιά εργάζονται, επειδή ο εργοδότης ή ο γονέας επωφελείται από το φθηνό εργατικό κόστος. Έτσι, αν παρατηρήσουμε το χάρτη θα συμπεράνουμε ότι το πρόβλημα των ανηλίκων εργαζομένων είναι διεθνούς εμβέλειας και ίσως η ένταση του φαινόμενου να μην σχετίζεται μόνο με την οικονομική ανάπτυξη κάθε χώρας αλλά να είναι απόρροια και άλλων παραγόντων.

Read more: http://www.neolaia.gr/2012/06/12/12-iouniou-pagkosmia-imera-kata-tis-paidikis-ergasias/#ixzz2ACq0Dc82
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Βία κατά των παιδιών!!!
Παιδική εργασία Από τις μαθήτριες του Α΄1 κουτσοβίτη Νικολέττα ,Καστρή Αγγελική 
