 Φίλος. Βαριά λέξη, πολύ βαριά.
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Στην πραγματικότητα έχω ελάχιστους φίλους, γιατί τη λέξη φίλος δεν τη μπερδεύω με κάποιον που απλά εκτιμώ ή συμπαθώ και σίγουρα δεν τη μπερδεύω με τη λέξη "γνωστός". Φίλος για μένα θα πει να είμαι εκεί όποτε με χρειαστεί, να πέσω και στη φωτιά ακόμα γι' αυτόν, και το ίδιο να κάνει και αυτός για μένα. Όταν φτάνεις στο σημείο να συνειδητοποιήσεις τι είναι φιλία, τότε πραγματικά καταλαβαίνεις πως δεν μπορείς να έχεις παραπάνω από μια χούφτα ανθρώπους που να είναι φίλοι σου.

Έχουν προκύψει φίλοι μου από το διαδίκτυο

 αλλά για να εξελιχθεί σε φιλία η σχέση, δεν έμεινε εκεί. Προχώρησε παραπέρα, έξω, στον αληθινό κόσμο γιατί κακά τα ψέματα, η ανθρώπινη επαφή δεν αντικαθίσταται με τίποτε. Ίσως έτσι να λειτουργώ εγώ, και τα παραδείγματα να αφορούν εμένα μόνο, αλλά αυτό λέει η δική μου εμπειρία.
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Αφού ολοκληρώθηκαν οι οκτώ (8) συναντήσεις και αφού πραγματοποιήθηκαν οι απαραίτητες αναρτήσεις, καταλήξαμε στο συμπέρασμα πως δεν γίνεται να υπάρξει μία γερή, αληθινή και ουσιαστική φιλία μέσω διαδικτύου.
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Αυτό συμβαίνει επειδή οι προϋποθέσεις για μια δυνατή φιλία (κατανόηση, αλληλοσεβασμός, εχεμύθεια κ.α.) δεν είναι εφικτές .Αυτό το καταλαβαίνουμε ακόμη από την τραγική ιστορία της Simon Back, η οποία αυτοκτόνησε αφού ενημέρωσε για τελευταία φορά τους διαδικτυακούς της φίλους σε πασίγνωστο διαδικτυακό κοινωνικό ιστότοπο και εκείνοι έμειναν παγερά αδιάφοροι. Επιπλέον, ο καθηγητής της Οξφόρδης Robin Dunbar είχε δηλώσει πως ο αριθμός των διαδικτυακών φίλων και πως ο ανθρώπινος εγκέφαλος μπορεί να συγκρατήσει μόνο τους 150.

Όμως οι φιλικές σχέσεις μέσω διαδικτύου έχουν ορισμένα θετικά χαρακτηριστικά όπως για παράδειγμα την επικοινωνία με συγγενείς οι οποίοι ζουν στο εξωτερικό και η διατήρηση επαφής με φίλους από το σχολείο, το στρατό ή παιδιά από την περιοχή που έμενε σε περίπτωση που έχεις μετακομίσει
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Η φιλία διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στον αυτοπροσδιορισμό του σύγχρονου ατόμου και στον τρόπο με τον οποίο νοηματοδοτεί την ύπαρξη, ενώ συγχρόνως καθορίζει την ψυχολογική του ευεξία και την κοινωνική του ένταξη.

Στο βιβλίο αυτό επιχειρείται, με βάση τα πορίσματα της διεθνούς βιβλιογραφίας και τα ευρήματα δύο ερευνών που έγιναν πρόσφατα στη χώρα μας, η κατανόηση των πιο σημαντικών όψεων των σύγχρονων φιλικών σχέσεων. Ειδικότερα, δίνονται εμπεριστατωμένες απαντήσεις σε ζητήματα όπως: πώς οι άνθρωποι αντιλαμβάνονται και βιώνουν τις φιλίες τους, πόσοι και ποιοι είναι οι στενοί τους φίλοι, τι κάνουν μαζί, τι τους φέρνει κοντά και τι τους οδηγεί στην απομάκρυνση, σε τι μοιάζουν και σε τι διαφέρουν «αντρικές» και «γυναικείες» φιλίες.
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Διερευνάται επίσης σε βάθος το ζήτημα της φιλίας ανάμεσα σε άντρες και γυναίκες: πόσο διαδεδομένη είναι αυτή η σχέση, ποιες είναι οι προϋποθέσεις, οι ιδιαιτερότητες, οι δυσκολίες και τα οφέλη της, αλλά και τι συμβαίνει όταν εκφράζεται η σεξουαλική έλξη που ενδέχεται να αναδυθεί ανάμεσα στους παρτενέρ. Η έλξη αυτή απειλεί τη φιλία και πρέπει είτε να «απωθηθεί», είτε να εκτονωθεί σωματικά, είτε να «ενταχθεί στη φιλία». Έχουμε ενδείξεις ότι όταν οι ετερόφυλοι φίλοι «ξεπεράσουν» το σεξουαλικό θέμα, συχνά απαλλάσσονται από στερεότυπες και πιεστικές αντιλήψεις περί του τρόπου που οι άντρες και οι γυναίκες μπορούν και πρέπει να σχετίζονται, ανοίγονται μέσω της επικοινωνίας τους σε μια νέα και δημιουργική συναισθηματική αυτογνωσία και τείνουν να διαμορφώνουν πρότυπα πιο αυθεντικής διαφυλικής οικειότητας.

Στις μέρες μας η φιλία καθημερινά δοκιμάζεται. Στρες, δουλειά, μακρινές αποστάσεις, οικονομικά-προσωπικά  συμφέροντα, αλλαγή τρόπου ζωής φίλων , αδιαφορία κλπ..είναι μερικοί απ τους λόγους που οδηγούν τη φιλία στο γκρεμό-θάνατο. 'Ολοι μας έχουμε τέτοια παραδείγματα και εμπειρίες!

Η γνωριμία μέσω διαδικτύου δεν συνεπάγεται  τη γέννηση φιλίας... , αλλά δεν την αποκλείει και  σε κάποιες περιπτώσεις!  Χρειάζεται όμως πολύς χρόνος, υπομονή και δια ζώσης γνωριμία για να φτάσει κανείς να μιλά για φιλία...

...και φυσικά ας μην παραβλέπουμε το πως ο καθένας εννοεί τη φιλία... ( το γνωστός συγχέεται με το φίλος)

Η εικονική φιλία δεν  μπορεί να αντικαταστήσει την αληθινή και πραγματική φιλία! Μην ξεγελιόμαστε!

 Υπάρχουν περιπτώσεις που μέσω διαδικτύου αναπτύχθηκαν φιλίες και εξελίχτηκαν σε αληθινές !Ελάχιστες όμως!  Οι περισσότερες αποδεικνύονται φούσκες, πρόσκαιρες και δήθεν... 

Όμως και στις δια ζώσης σχέσεις δεν έχει αποδειχθεί πολλές φορές   η φιλία ψεύτικη και χωρίς βάσεις;

Αν δεν μπορείς να δεις τον άλλον, τα μάτια του, το χαμόγελό του,  την αύρα του και αν απλά τον φανταζεσαι για ποια φιλία μιλάμε;

Στα όσα χρόνια ασχολούμαι  με το ιντερνέτ  αποκόμισα πολλές εμπειρίες, θετικές και αρνητικές. Γνώρισα αρκετά άτομα , με κάποια βρέθηκα τετ α τετ, με πολλά  μιλήσαμε για αρκετές ώρες, με κάποια συνέχισα και συνεχίζω να μιλώ ,  κάποια τα εμπιστεύτηκα ... ,αλλά με πούλησαν, κάποια αποδείχτηκαν εαυτούληδες, ποντίκια και συμφεροντολόγοι, κάποια πιόνια άλλων,  κάποια τα βλέπω να μοστράρουν στο διαδίκτυο προβάλλοντας τον εαυτό τους   και μου προκαλούν εμετό και αηδία.... 
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Όλα αυτά με έκαναν πιο έμπειρο και πιο επιφυλακτικό . Οι επιλογές μου πλέον είναι πολύ πιο αυστηρές και μετρημένες. Ελπίζω να μπορέσω να συνεχίσω με τα λίγα άτομα που ξέρουν να σέβονται, να ακούν  τη διαφορετική γνώμη  και να την αντικρούουν με επιχειρήματα , που ξέρουν να εμπιστεύονται τα όσα λέμε ,  που μπορούν να μην παρασύρονται από λόγια άλλων  και που έχουν το θάρρος να πουν τη γνώμη τους και να ασκήσουν την κριτική τους σε λόγια μου και πράξεις.

Μέλη: Τσάκωνας Αλέξανδρος, Φλώρος Δημήτρης, Χαρίσης Σταύρος
