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ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: “ PUT THE KΟT DOWN SLOWLY ”

4.1 ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η διαφήμιση έχει μεγάλη επίδραση στις αποφάσεις των καταναλωτών. Πολλοί υποστηρίζουν ότι οι διαφημίσεις είναι σημαντικές γιατί ενημερώνουν τους καταναλωτές. Άλλοι θεωρούν ότι οι διαφημίσεις δημιουργούν ανάγκες, τις οποίες όμως δεν έχουν πραγματικά οι άνθρωποι, και οδηγούνται στην υπερκατανάλωση. Αρνητική επίδραση για την κοινωνία μας γιατί με την υπερκατανάλωση  δεν καλύπτονται οι πραγματικές ανάγκες του ανθρώπου, απλώς το άτομο επιθυμεί να καταναλώνει όσο το δυνατόν περισσότερα και καλύτερα αγαθά. Έτσι τα προϊόντα της παραγωγικής διαδικασίας δεν κατανέμονται σύμφωνα με τις πραγματικές μας ανάγκες, με αποτέλεσμα να κατασπαταλιούνται παραγωγικοί πόροι.

ΚΥΡΙΩΣ

· Ποιο προϊόν διαφημίζει;

Διαφημίζει μια εταιρεία η οποία ονομάζεται NOVA και μας δίνει τη δυνατότητα να έχουμε στην τηλεόρασή μας πλήθος διάφορων καναλιών.

(Πόσο απαραίτητο θεωρείς αυτό το προϊόν για την καθημερινή ζωή;
Για μερικούς ανθρώπους θεωρείται απαραίτητο γιατί μέσα από αυτό το πλήθος των διαφόρων καναλιών μπορούν να ενημερωθούν, να ψυχαγωγηθούν, να προβληματιστούν μέσα από ντοκιμαντέρ, ταινίες, ποδοσφαιρικούς αγώνες, κινούμενα σχέδια κ.α. Για άλλους είναι άχρηστο αφού τις λίγες ώρες που κοιτούν, αρκούνται στα κανάλια της τηλεόρασης. Στην καθημερινή ζωή το συγκεκριμένο προϊόν είναι αρκετά απαραίτητο.

(Ποιες ανάγκες μπορεί να σου ικανοποιήσει;

Μπορεί να σε ενημερώσει, να σε ψυχαγωγήσει, να σε προβληματίσει, να σε επηρεάσει, με όλα αυτά τα κανάλια.

(Τι προβλήματα σου δημιουργεί η έλλειψή του;

Όταν δεν έχεις το συγκεκριμένο προϊόν « αποξενώνεσαι » από τον κόσμο γύρω σου και δεν έχεις « έτοιμη » ψυχαγωγία μέσα στο ίδιο σου το σπίτι.

(Πόσο εύκολα μπορείς να το αποκαταστήσεις με ένα άλλο;

Η  NOVA είναι η πιο έμπιστη, φθηνή και εξυπηρετική εταιρεία που μπορεί να χρησιμοποιήσει κανένας, όποτε η έλλειψή του θα προκαλούσε πολλές δυσκολίες και  έτσι θα ήταν δύσκολο να το αντικαταστήσω με ένα άλλο.

(Για ποιους λόγους θα αισθανόσουν ικανοποίηση αν το αποκτούσες;

Θα μπορούσα να προσκαλέσω τις φίλες μου στο σπίτι και να παρακολουθήσουμε μια ταινία, χωρίς να χρειαστεί να πάμε στον κινηματογράφο και φυσικά πολύ πιο φθηνά.

Επίσης, θα μπορούσα να ενημερωθώ για το τι γίνεται στη χώρα μου ακόμα σε όλο τον κόσμο πολύ γρήγορα.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Το συγκεκριμένο προϊόν είναι πολύ χρήσιμο και εξυπηρετικό γι’αυτό καλό είναι κάθε άνθρωπος να προσπαθήσει να το αποκτήσει εφ’όσον έχει την οικονομική ευχέρεια.  

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΓΑΛΙΩΤΗ

Επιστροφή αρχική
