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Σύμφωνα με τον συγγραφέα - επικοινωνιολόγο Θαλή Κουτούπη, διαφήμιση είναι η πρωτότυπη δημιουργία μηνυμάτων, που αναφέρονται σε προϊόντα ή εμπορικές υπηρεσίες και η δημοσίευσή τους με την αγορά χώρου ή και χρόνου στα μέσα μαζικής επικοινωνίας με σκοπό την παρακίνηση των αποδεκτών να αγοράσουν τα διαφημιζόμενα προϊόντα - υπηρεσίες.

Ζώντας στην εποχή της επανάστασης της επικοινωνίας, κατακλυζόμαστε καθημερινά από χιλιάδες τέτοια μηνύματα, τόσο όμορφα φτιαγμένα που θεωρούνται κάποιες φορές έργα τέχνης και τα παρακολουθούν με ευχαρίστηση και άνθρωποι που δεν ενδιαφέρονται καθόλου για το διαφημιζόμενο προϊόν. 

Πολύ συχνά συμβαίνει να τριγυρνά ένας συγκεκριμένος ρυθμός στο μυαλό μας συνεχώς, αφού η μουσική χρησιμοποιείται κατά κόρον και αποτελεί εύκολη μέθοδο της πλύσης εγκεφάλου που επιχειρείται από τους διαφημιστές, ενώ εικόνες και σχήματα είναι απόλυτα ταυτισμένα με κάποια προϊόντα. Η επανάληψη των μηνυμάτων επίσης είναι κάτι που δε μας αφήνει ανεπηρέαστους. Όσο κι αν η κοινωνία μας θεωρείται υποψιασμένη και ότι  δεν πείθεται εύκολα από τις διαφημίσεις, όλοι επηρεαζόμαστε λίγο - πολύ απ΄ αυτές.

Μια διαφημιστική καμπάνια που είχε γίνει θέμα συζήτησης αρκετές  φορές ανάμεσα σε μένα και την οικογένειά μου, ήταν αυτή της εταιρείας  Γερμανός. Με μια μεγάλη καμπάνια χρόνων, αυτή η εταιρεία μας έπεισε πως "μόνο στο Γερμανό"  και πως όλα "θέλουν το Γερμανό τους".Παρόλο που πιστεύω πως δεν πέφτω συχνά θύμα των διαφημίσεων, ομολογώ πως όπως όλα τα παιδιά της ηλικίας μου, κρύβω μια αδυναμία στα λεγόμενα "gazets", ηλεκτρονικές συσκευές μικρού μεγέθους που ενσωματώνουν τις τελευταίες εξελίξεις της  τεχνολογίας για να προσφέρουν ψυχαγωγία ή να δώσουν λύσεις σε μικροπροβλήματα. 'Οταν λοιπόν η εταιρεία Γερμανός παρουσίαζε ένα i-pod ως την τελευταία εξέλιξη της τεχνολογίας, ήθελα πολύ να το αποκτήσω.

Συζητώντας κατάλαβα πως δεν χρειαζόμουν πραγματικά  ένα στην καθημερινότητά μου. Θα μπορούσα  βέβαια να αποθηκεύσω  πολλά mp3s, videos και  fotos. Συνειδητοποίησα όμως πως είχα ήδη μια ψηφιακή μηχανή και ένα mp4 player που ήταν σχεδόν άδειο και άφηνα αναξιοποίητες τις δυνατότητες video που μου έδινε. Εκτός αυτού, σπάνια το χρησιμοποιούσα, μόνο σε περιπτώσεις διακοπών ή εκδρομών με το σχολείο.

Ο μόνος λόγος λοιπόν που ήθελα να αποκτήσω το i-pod, ήταν η επιθυμία μου να ακολουθώ την τεχνολογία και να εκμεταλλεύομαι ότι νέο έχει να μου προσφέρει. Ίσως θα το επεξεργαζόμουν για λίγο με τις φίλες μου και μετά θα το άφηνα στο ράφι. Η έλλειψή του δε μου δημιουργούσε κανένα πρόβλημα και η απόκτησή του, πρόσκαιρα θα με ικανοποιούσε. 

Αποφάσισα λοιπόν να κρατήσω τα χρήματά μου και αργότερα που παρουσιάστηκε μια πραγματική ανάγκη, τα διέθεσα σ' αυτήν.

Ακόμα κι αν  δεν παρασύρθηκα αυτή τη φορά , ξέρω καλά πως είναι δύσκολο το  να αντισταθείς στις διαφημιστικές σειρήνες.  Πρέπει όμως να το προσπαθούμε  κάθε φορά που απλώνουμε το χέρι για να βάλουμε κάτι στο καλάθι μας, και να το καταφέρνουμε, ιδιαίτερα όταν αυτό έχει να κάνει με υγεία μας.

