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Η διαφήμιση που θεωρείτε ιδιαίτερη έξυπνη και καλοφτιαγμένη είναι αυτή της COSMOTE γνωστής εταιρίας κινητής τηλεφωνίας. Η συγκεκριμένη διαφήμιση θέλει να  προωθήσει τη συνδέσει όλο και περισσότερων συνδρομητών με την εν λόγο εταιρία.  

   Το προϊόν αυτό το θεωρώ ιδιαίτερα χρήσιμο στη καθημερινή ζωή αφού οι άνθρωποι μπορούν μέσω της κινητής τηλεφωνίας να επικοινωνήσουν και να ευκολυνθούν στις δύσκολες στιγμές. Η ανάγκη λοιπόν για επικοινωνία έχει περάσει πλέον στις μέρες μας σε άλλο επίπεδο και διευκολύνεται πλέον από τη τεχνολογία όσο και αν υποστηρίζουν μερικοί ότι έχει οδηγήσει στην αποξένωση. 
    Η έλλειψη της κινητής τηλεφωνίας ίσως να μην είναι ιδιαίτερα σημαντική για τον άνθρωπο αφού εδώ και αιώνες οι άνθρωποι ζούσαν εύκολα και άνετα χωρίς τα κινητά τηλεφωνά. Σήμερα όμως οι ανάγκες της εποχής απαιτούν το συγκεκριμένο προϊόν και ιδιαίτερα στους νέους οι οποίοι πλέον χαρακτηρίζονται από πλασματικές ανάγκες. 

     Η εταιρία κινητής τηλεφωνίας μπορεί σίγουρα να αντικατασταθεί με πολλές άλλες εταιρίες που έχουν δημιουργηθεί ( WIND, VODAFONE, FROG, κ.τ.λ.).

     Εγώ προσωπικά θα αισθανόμουν ικανοποίηση αν δημιουργούσα συμβόλαιο με τη COSMOTE αφού έχει χαμηλό πάγιο, σωστή εξυπηρέτηση, φτηνές χρεώσεις και πάνω απ’ όλα έχει  <<Σήμα Καμπάνα !!!! >>.
