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Η διαφήμιση έχει σημαντική επίδραση στις αποφάσεις των καταναλωτών. Πολλοί υποστηρίζουν ότι οι διαφημίσεις είναι σημαντικές γιατί ενημερώνουν τους καταναλωτές . Άλλοι θεωρούν ότι οι διαφημίσεις δημιουργούν ανάγκες, τις οποίες όμως δεν έχουν πραγματικά οι άνθρωποι, και οδηγούνται στην υπερκατανάλωση. Αρνητική επίδραση για την κοινωνία μας γιατί με την υπερκατανάλωση δεν καλύπτονται οι πραγματικές ανάγκες του ανθρώπου, απλώς το άτομο επιθυμεί να καταναλώσει όσο το δυνατόν και περισσότερα αγαθά .Έτσι τα προϊόντα της παραγωγικής διαδικασίας δεν κατανέμονται σύμφωνα με τις πραγματικές μας ανάγκες, με αποτέλεσμα να κατασπαταλιούνται παραγωγικοί πόροι.
Ποιο προϊόν διαφημίζει;
Η διαφήμιση διαφημίζει την κινητή τηλεφωνία Cosmote. Είναι μία διαφήμιση που έχει λάβει υπόψη τη συμπεριφορά των καταναλωτών.
Είναι προσαρμοσμένη στο  ψυχολογικό προφίλ του κάθε καταναλωτή και απευθύνεται σ’ ένα ευρύ καταναλωτικό κοινό.

Δείχνει ένα φαντάρο που είναι στα σύνορα πολύ μακριά από τα αγαπημένα του πρόσωπα και το μόνο μέσο επικοινωνίας μαζί τους είναι το κινητό του.

Απευθύνεται σ’ όλες τις κοινωνικές ομάδες:

· Μαμάδες: Έχουν τα παιδιά τους μακριά και ανησυχούν για την διατροφή και την υγιεινή των γιών τους .Τονίζει η διαφήμιση την ιδιαίτερη σχέση μαμάδων και γιών.
· Κοπέλες των φαντάρων: (Επικοινωνείς κάθε στιγμή μαζί τους) Τονίζει και το φόβο που έχουν οι φαντάροι μη χάσουν τις κοπέλες τους λόγω της απόστασης.
· Ανάγκη για φαγητό: (Μπορείς ακόμη και να παραγγείλεις το αγαπημένο σου φαγητό από οπουδήποτε)

Πόσο απαραίτητο θεωρείς το προϊόν αυτό στην καθημερινή σου ζωή;
Δεν αμφισβητείται η αναγκαιότητα του προϊόντος θεωρείται δεδομένη απλά τονίζεται ότι είναι καλύτερο από άλλα προϊόντα του είδους του.
Το κινητό τηλέφωνο έχει μπει για τα καλά στη ζωή μας. Θεωρείται απ’ όλους απαραίτητο .Οποιαδήποτε στιγμή μπορείς να επικοινωνήσεις με τα αγαπημένα σου πρόσωπα και να έρχεσαι σε επαφή μαζί τους .Η συνεχής διαφήμιση του προϊόντος δημιουργεί στον άνθρωπο επιθυμίες οι οποίες είναι άσχετες  με τις πραγματικές του ανάγκες. Η διαφήμιση αυξάνει τις επιθυμίες προκαλώντας άγχος, ένταση προσπαθειών για την πραγμάτωσή τους η οποία όταν δεν πραγματοποιηθεί οδηγεί τον άνθρωπο σε υπερένταση, κατάθλιψη, βία και διατάραξη της ψυχικής ισορροπίας  κυρίως όταν έχει να κάνει με μικρά παιδιά.

Έτσι ενώ δεν το έχουμε πραγματικά ανάγκη, η συνεχής πλύση εγκεφάλου  που μας γίνεται καθημερινά, μας κάνει να αισθανόμαστε ότι δεν μπορούμε να ζήσουμε χωρίς αυτό, ότι είναι πραγματικά ένα είδος πρωταρχικής ανάγκης και η στέρησή του μας δημιουργεί άγχος. 
Ποιες ανάγκες μπορεί να σου ικανοποιήσει;;;

· Ανάγκη επικοινωνίας με τους φίλους και τους γονείς οποιαδήποτε στιγμή και ώρα της ημέρας

· Άμεση και γρήγορη επικοινωνία 

· .Περνάω κάποιες ώρες ευχάριστα με τα παιχνίδια που έχει.

· Στέλνω μηνύματα για γρήγορη ενημέρωση των φίλων μου.

· Μπορώ να το χρησιμοποιήσω σαν σημειωματάριο για να μου θυμίζει τα πιο σημαντικά πράγματα που έχω να κάνω, με την αγαπημένη μου μουσική.
· Μπορώ να ακούω τα αγαπημένα μου τραγούδια και να το χρησιμοποιώ και σαν ξυπνητήρι, για να ξυπνώ έγκαιρα το πρωί για το σχολείο .

Τι προβλήματα σου δημιουργεί η έλλειψή του;;;

Η έλλειψή του με κάνει να αισθάνομαι άγχος και νευρικότητα  . Το ψάχνω όλη την ώρα . Νομίζω ότι με παίρνουν τηλέφωνο οι φίλοι μου και δε με βρίσκουν. Νομίζω ότι δεν μπορώ να ζήσω χωρίς αυτό. Είναι άραγε τόσο σημαντικό και απαραίτητο ;;; ; Η μήπως είμαι υπερβολικός . Αν θέλω να μιλήσω με τους φίλους μου μπορώ να τους πάρω στο σταθερό και να μην είμαι εκτεθειμένος στην ακτινοβολία που εκπέμπει. 
Πόσο εύκολα μπορείς να το αντικαταστήσεις με ένα άλλο;
Θα μπορούσα να αντικαταστήσω το κινητό τηλέφωνο με το σταθερό τηλέφωνο. Η αντικατάστασή του όμως δε θα ήταν τόσο εύκολη. Θα αισθανόμουν άσχημα. Όλοι οι φίλοι μου να έχουν κινητό και εγώ να μην έχω, θα αισθανόμουν μειονεκτικά απέναντί  τους. Θα ήθελα  να έχω το πιο τέλειο μοντέλο και το πιο σύγχρονο. Να κατεβάζω τραγούδια, να βγάζω τέλειες φωτογραφίες Videos και όλοι να μου λένε ότι είναι «άπαιχτο» Ουσιαστικά η διαφήμιση μας έχει κάνει να μη στεκόμαστε στις πραγματικές μας ανάγκες που είναι η γρήγορη επικοινωνία αλλά στο ίδιο το προϊόν, τη συσκευή το χρώμα και στο πόσο μοντέρνο είναι!!!
Για ποιους λόγους θα αισθανόσουν ικανοποίηση αν το αποκτούσες;;;
Θα αισθανόμουν ικανοποίηση , γιατί  κατάφερα να αποκτήσω τη πιο σύγχρονη συσκευή «με πολύ καλό σήμα». Οι φίλοι μου θα ενθουσιάζονταν με την καινούρια μου συσκευή και εγώ θα αισθανόμουν όμορφα και ότι είμαι μοντέρνος και «in fashion» .Θα το αγόραζα όχι γιατί θα μου κάλυπτε  τις πραγματικές μου ανάγκες , αλλά γιατί  θα με έκανε πιο «μάγκα».
Πατήστε εδώ και δείτε το διαφημιστικό μήνυμα
