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Μιά διαφήμηση που πιστεύω ότι είναι πολύ εξυπνη και καλοφτιαγμένη είναι αυτή της σοκολάτας LACTA.                                                                                  
Το προ'ι'όν αυτό το καταναλώνουμε κυρίως γιατί είναι νόστιμο και έτσι μπορούμε μια στο τόσο να την απολαμβάνουμε γιατί η συχνή της κατανάλωση μπορεί να βλάψει την υγεία μας. Οι ειδικοί πιστεύουν ότι κάποιος μπορεί να απολαμβάνει τη σοκολάτα αν ισχύουν τα εξής:
· Να μην έχει περιττό βάρος: δηλαδή το βάρος του/της να διατηρείται εντός του 21-28 του Δείκτη Μάζας Σώματος. 

· Να έχει γενικά καλή υγεία, δηλαδή να ασκείται και να μην καπνίζει.

 Παρ' όλα αυτά ο άνθρωπος πολύ συχνά νιώθει την ανάγκη να καταναλώσει σοκολάτα και έτσι η LACTA με την ιδιαίτερη γεύση της είναι πρώτη στις προτιμήσεις των καταναλωτών! Η έλλειψη αυτού του προ'ι'όντος δεν δημιουργεί κάποιο πρόβλημα απλά η ευχαρίστηση του καταναλωτή όταν το καταναλώσει είναι μεγάλη και αυτός είναι και ο σκοπός της βιομηχανίας, η ευχαρήστηση του καταναλωτή. Είναι πολύ εύκολο να αντικαταστήσει κανείς κάποια σοκολάτα αφού στην αγορά κυκλοφορούν δεκάδες μάρκες κ είδη σοκολατών όμως ο καθένας προτιμάει κάποιο συγκεκριμένο είδος για τους δικούς του λόγους! Εγώ προσωπικά καταναλώνω αυτό το προ'ι'όν γιατί είναι ιδιαίτερα νόστιμο και μου αφήνει μια πολύ απαλή γλυκιά γεύση στο στόμα. Είμαι θερμός υποστηρικτής της LACTA και δεν την αλλάζω για καμία άλλη σοκολάτα!
 

Λίγα λόγια για τη LACTA!
Η σοκολάτα LACTA όπως και κάθε χρόνο έτσι και φέτος είναι η πρωταγωνίστρια της γιορτής του Αγ. Βαλεντίνου! Η LACTA, το πιο γλυκό κομμάτι της ζωής μας, όπως λέει και το σλόγκαν της διαφήμισης έκανε και φέτος τις καρδιές όλων, ερωτευμένων και μη, να χτυπήσουν δυνατά! Αυτός είναι επίσης και ένας από τούς κυριότερους λόγους που η συγκεκριμένη σοκολάτα έγινε τόσο διάσημη και περιζήτητη από μικρούς και μεγάλους! Επίσης ένα άλλο ατού αυτής της καμπάνιας κυρίως για την ημέρα του Αγ. Βαλεντίνου είναι το "love in action". Με αυτό οι καταναλωτές και οι τηλεθεατές έχουν την ευκαιρία να γράψουν τη δική τους ιστορία αγάπης η οποία θα γίνει ταινία και θα παρουσιαστεί σε μεγάλο τηλεοπτικό κανάλι! Αυτό παροτρίνει τους καταναλωτές να αγοράσουν αυτό το προ'ι'όν και να γράψουν και αυτοί τη δική τους ιστορία!              



             

       




διαφήμηση της LACTA:http://www.youtube.com/watch?v=BNFjQbTLSqs
