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     Με λένε Κωνσταντίνα Κόντου και για θέμα τις σχολικής μου εργασίας του μαθήματος της Οικιακής Οικονομίας διάλεξα την διαφήμιση της εταιρίας κινητής τηλεφωνίας <<Cosmote>> με όνομα <<Σήμα καμπάνα>>. 

· Η διαφήμιση αυτή μας παρουσιάζει την κινητή τηλεφωνία αυτής της εταιρίας που ως πλεονέκτημα έχει  πως διαθέτει μεγάλη εμβέλεια και πιάνει σήμα σε όλα τα μέρη της Ελλάδας . Αυτό είναι ένα μεγάλο πλεονέκτημα διότι όλοι οι άνθρωποι αλλάζουμε συνεχώς περιοχές είτε για δουλειές , είτε για διασκέδαση . Όποιος και να είναι ο λόγος μεταφοράς μας έχουμε την ανάγκη να επικοινωνήσουμε με δικά μας άτομα είτε για περιγραφή του τοπίου που έχουμε επισκεφτεί , είτε για οικογενειακούς λόγους .
· Το προϊόν αυτό είναι κατά την γνώμη μου απαραίτητο για κάθε άτομο και κάθε ηλικία , διότι στις μέρες μας όλοι μας έχουμε τουλάχιστον ένα κινητό . Όλα τα κινητά χρειάζονται και σήμα για να λειτουργήσουν ανά πάσα στιγμή . Τώρα αν πάρω παράδειγμα τον εαυτό μου , την ανάγκη να επικοινωνήσω με τους φίλους μου , τους συγγενείς μου και γενικά τους δικούς μου ανθρώπου , μου την ικανοποιεί μόνο το κινητό γιατί αποτελεί και για μένα και για τους γονείς μου μέσω επικοινωνίας και ασφάλειας . Έτσι ανά πάσα στιγμή αδυναμίας και όπου και να βρίσκομαι καταφεύγω σε αυτό με σκοπό την κλίση στους γονείς μου . Άρα το σήμα μου είναι κάτι το απαραίτητο και δεν θα ήθελα ποτέ να <<φύγει>> από το δίκτυο του κινητού μου για να έχω άμεση επικοινωνία μα τα άτομα που εγώ έχω ανάγκη .
· Όπως είπα και παραπάνω το προϊόν αυτό πάνω απ’ όλα μου ικανοποιεί την ανάγκη για επικοινωνία και αλλαγή απόψεων με δικά μου άτομα . Επίσης , μου ικανοποιεί την ασφάλειά μου γιατί ο κόσμος γύρω μας έχει γίνει πολύ σκληρός και ότι και να μου συμβεί θα καλέσω τους γονείς μου , θα με λαμβάνουν λόγω του σήματος και θα  έρθουν να με βοηθήσουν.

· Η έλλειψή του μου δημιουργεί προβλήματα φόβου μόνο για τις απαραίτητες στιγμές . Δηλαδή , όσο έχει να κάνει με την ασφάλειά μου , το χρειάζομαι ορισμένες ώρες τις ημέρας για παράδειγμα όταν πάω φροντιστήριο , όταν γυρνώ και γενικά όταν φεύγω από το σπίτι μου . Εκτός από εμένα δημιουργεί και φόβο στην μαμά μου γιατί δεν θα ξέρει που βρίσκομαι ανά πάσα στιγμή ώστε να επικοινωνήσει μαζί μου .
· Λόγω του ανταγωνισμού που υπάρχει στις μέρες μας , όλες σχεδόν οι εταιρίες προσπαθούν να <<φτάσει>> η μία την άλλη . Για τον λόγο αυτό μπορούμε εύκολα να αντικαταστήσουμε την εταιρία μας και έτσι να αντικαταστήσουμε και το σήμα που μας παρέχει . Μέχρι στιγμής όμως , καλύτερη εταιρία , σε θέματα σήματος και εμβέλειας , είναι η Cosmote διότι είναι η μόνη και η πρώτη που έχει βγάλει τόσο καθαρό και πλήρες σύστημα σήματος που το αναγνωρίζουν όλες οι περιοχές τις Ελλάδας και όχι μόνο.
· Το προϊόν αυτό το έχω ήδη αποκτήσει μέσω τις αγοράς μου ενός καρτοσυμβολαίου της εταιρίας αυτής .  Με την αγορά μου κατευθείαν μου προστέθηκε η δυνατότητα του σήματος αυτού . Έτσι από την πρώτη κιόλας μέρα μπορούσα να επικοινωνήσω με τους φίλους μου όπου και να βρίσκομαι με απίστευτη εμβέλεια και ταχύτητα . Μέσω του γρήγορου και απίστευτο σήματος η εταιρία μου εξασφαλίζει και on line internet με αυξημένη ταχύτητα και μεγάλη υποστήριξη από την εταιρία . 

 Τέλος οι υπεύθυνοι διαφήμισης έχουν δημιουργήσει ένα έξυπνο τρόπο παρουσίασης του σήματος της εταιρίας διότι έχει φτάσει να βρίσκεται σε όλα τα κινητά μικρών παιδιών σε μορφή βίντεο  που χωρίς να το καταλάβουν γίνονται συνεχιστές της διαφήμισης απλά και μόνο όταν την δείξουν σε έναν φίλο τους .  
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