                          
                        ΟΙΚΙΑΚΗ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
                  
ΕΡΓΑΣΙΑ Β’ ΤΡΙΜΗΝΟΥ                 
 ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: ΣΑΒΒΑ…. ΚΑΦΕ!!!!!  

            Σκοπός μιας  διαφήμισης είναι να προωθήσει ένα προϊόν ή μια υπηρεσία σ την αγορά κεντρίζοντας το ενδιαφέρον του καταναλωτή! Πιστεύω πως η διαφήμιση που διάλεξα το πετυχαίνει αυτό αφού είναι διασκεδαστική και ευκολονόητη. Διαφημίζει τη δορυφορική συνδρομητική τηλεόραση nova με έναν τρόπο  ιδιαίτερα  εύστοχο!
           Παρουσιάστηκε το 2008 με αφορμή τους αγώνες της Εθνικής Ελλάδος οι οποίοι θα μεταδίδονταν ζωντανά από τα αθλητικά κανάλια της τηλεόρασης nova.
         Αρχικά στην διαφήμιση εμφανίζεται ένας αυστριακός σερβιτόρος και προσφέρει στον έλληνα Σάββα, ο οποίος βρίσκεται στην Αυστρία  για να παρακολουθήσει τους ποδοσφαιρικούς αγώνες, έναν καφέ. Ο Σάββας ρωτάει τον σερβιτόρο τι καφέ του έχει ετοιμάσει και μόλις εκείνος απαντά πως είναι «βιενουά» (καφές προερχόμενος από τη Βιέννη της Αυστρίας) ο Σάββας ξεσπά σε τρελούς πανηγυρισμούς για την ομάδα του φωνάζοντας: «Εεε…Ααα! Θα πιούμε και στο κύπελλο καφέ «βιενουά»!!!»
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          Το προϊόν αυτό δεν είναι πολύ απαραίτητο στην καθημερινή μας ζωή. Η κατοχή του όμως μπορεί να προσφέρει πολλά προνόμια στον καταναλωτή, όπως να παρακολουθεί ταινίες, αγώνες και εκπομπές από όλο τον κόσμο που δεν μεταδίδονται από τα μη συνδρομητικά ελληνικά κανάλια.
          Τα μειονεκτήματα της έλλειψής του είναι ότι δεν μπορούμε να έχουμε τόσο μεγάλη ποικιλία στα κανάλια και στα προγράμματα που επιθυμούμε να παρακολουθήσουμε. Επίσης  δεν μπορεί να αντικατασταθεί εύκολα από ένα άλλο προϊόν διότι δεν υπάρχουν στην ελληνική αγορά τέτοια παρόμοια και τόσο διαδεδομένα προϊόντα.

          Αν το αποκτούσα θα αισθανόμουν ικανοποίηση γιατί θα είχα την  ευκαιρία να επιλέξω ένα κανάλι μέσα από μια μεγάλη ποικιλία καναλιών:  μουσικών, αθλητικών, πολιτικών και κινηματογραφικών ταινιών. Επίσης θα μπορούσα να παρακολουθώ οποιαδήποτε ώρα ένα πρόγραμμα που μου αρέσει χωρίς διακοπές για διαφημίσεις και εκπομπές για τις οποίες δεν ενδιαφέρομαι , στα ενδιάμεσα. Τέλος  είναι πιο οικονομικό από το να παρακολουθήσω μια ταινία στον κινηματογράφο, έναν αγώνα από κοντά ή να αγοράσω ένα cd με τραγούδια τα οποία θα μπορούσα να ακούσω σε ένα μουσικό κανάλι!

 
Ευανθία Μαυρόγιαννη   Β’2! 23/02/2010. Για το μάθημα της Οικιακής Οικονομίας!!!


 





              ΟΙΚΙΑΚΗ


            ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ!!!








