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Η διαφήμιση στην οποία θα αναφερθώ, θα αναλύσω και θα απαντήσω στα ερωτήματα, είναι η διαφήμιση για την έναρξη των πτήσεων της Νέας Ολυμπιακής Αεροπορίας (OLYMPIC AIR)

Η διαφήμιση αυτή προβλήθηκε στα τηλεοπτικά κανάλια αμέσως μετά την εξαγορά της πρώην κρατικής Ολυμπιακής Αεροπορίας από τον όμιλο επιχειρήσεων Βγενόπουλου,  οπότε και άρχισαν οι πτήσεις της Νέας Ολυμπιακής Αεροπορίας (OLYMPIC AIR).

Πρόκειται για ένα διαφημιστικό πρωτότυπο, σύντομο, περιεκτικό σε μηνύματα, με έμφαση σε αυτό που θέλει να προβάλλει και πάνω από όλα με συναισθηματικό υπόβαθρο προς τον καταναλωτή. Όλα αυτά με έκαναν να την επιλέξω για τη σημερινή εργασία.

Οι απαντήσεις στα ερωτήματα έχουν ως εξής: 

Ποιό προϊόν διαφημίζει ;
Διαφημίζεται η έναρξη των πτήσεων της Νέας Ολυμπιακής Αεροπορίας και γενικότερα οι αεροπορικές πτήσεις.
Πόσο απαραίτητο θεωρείς το προϊόν αυτό στη καθημερινή σου ζωή ;
Το συγκεκριμένο προϊόν (οι αεροπορικές πτήσεις και συγκεκριμένα με τη Νέα Ολυμπιακή Αεροπορία) δεν είναι κάτι που είναι απολύτως απαραίτητο στη δική μου καθημερινότητα μιας και δεν πραγματοποιώ συχνά αεροπορικά ταξίδια. Είναι όμως απαραίτητο στη καθημερινότητα πολλών συνανθρώπων μας οι οποίοι έχουν ανάγκη να ταξιδεύουν για προσωπικούς ή επαγγελματικούς λόγους με τα πλεονεκτήματα που προσφέρει το αεροπλάνο ως μέσο μαζικής μεταφοράς. Ας μην ξεχνάμε ότι η αεροπορική μετάβαση σε διαφόρους προορισμούς είναι απολύτως απαραίτητη για όσους ταξιδεύουν για λόγους υγείας.
Ποιές ανάγκες μπορεί να σου ικανοποιήσει ; 
Οι ανάγκες που μπορούν να ικανοποιήσουν στον άνθρωπο οι αεροπορικές πτήσεις και ειδικότερα με τη συγκεκριμένη εταιρία είναι ποικίλες. Πρώτον την ανάγκη της γρήγορης μετάβασης σε διάφορους προορισμούς. Δεύτερον την ανάγκη της ασφαλούς μετάβασης, μιας και είναι αποδεδειγμένο ότι το αεροπλάνο είναι ένα από τα ασφαλέστερα μέσα μεταφοράς. Επίσης μπορεί να καλύψει την ανάγκη για άνετο ταξίδι εφόσον ο επιβάτης δεν συμμετέχει στην πλοήγηση η σε καμία άλλη από τις διαδικασίες πτήσης, σε αντίθεση με το αυτοκίνητο όπου για παράδειγμα ο οδηγός ταλαιπωρείται με την οδήγηση του οχήματος. Ακόμα μας παρέχει μεγάλο όφελος σε χρόνο για τα μακρινά η ακόμα και τα υπερατλαντικά ταξίδια.
Τι προβλήματα σου δημιουργεί η έλλειψη του ;
Η έλλειψη της δυνατότητας για αεροπορική πτήση θα μπορούσε να δημιουργήσει πολλές δυσκολίες στις μετακινήσεις όλων όσων θα ήθελαν να κάνουν ταξίδια και ιδιαίτερα μακρινά. Συγκεκριμένα σε ανθρώπους που θέλουν να ταξιδέψουν για επαγγελματικούς, προσωπικούς η ακόμα και για λόγους υγείας και δεν έχουν τη δυνατότητα των πτήσεων θα αναγκαστούν να κάνουν ταξίδια με πιο αργά, ανασφαλή και λιγότερο άνετα μέσα μεταφοράς. Όταν για παράδειγμα κάποιος θα ήθελε να κάνει ένα ταξίδι σε άλλη ήπειρο θα έπρεπε να χρησιμοποιήσει πλοίο ή τρένο με αποτέλεσμα το ταξίδι να διαρκέσει πολλές εβδομάδες ίσως και μήνες. Ενώ για ένα ταξίδι πιο κοντινό που θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί το αυτοκίνητο ο οδηγός και οι επιβάτες θα είχαν περισσότερη ταλαιπωρία και σίγουρα θα είχαν περισσότερες πιθανότητες ατυχήματος. Να τονίσουμε ακόμα ότι όλα αυτά τα μέσα μεταφοράς είναι σίγουρα πιο πολυέξοδα από το κόστος ενός εισιτήριου με το αεροπλάνο.
Πόσο εύκολα μπορείς να το υποκαταστήσεις (αντικαταστήσεις) με ένα άλλο ;
Δυστυχώς το αεροπλάνο είναι ένα αναντικατάστατο μέσον μεταφοράς διότι παρέχει όλα όσα αναφέραμε πιο πάνω που κάνουν τις μεταφορές πιο εύκολες, γρήγορες, ασφαλείς και οικονομικές. Μπορεί όμως κάποιος σε αντικατάσταση της συγκεκριμένης αεροπορικής εταιρείας να προτιμήσει μια άλλη που πραγματοποιεί τα  ιδία δρομολόγια και ίδιες πτήσεις. Το να επιλέξει κάποιος μια άλλη εταιρία για το ταξίδι του είναι πολύ εύκολο σήμερα μιας και υπάρχει πληθώρα ταξιδιωτικών πρακτορείων για αγορά εισιτήριων καθώς και το διαδίκτυο όπου με μια σύντομη περιήγηση μπορεί να διαλέξει ανάμεσα σε πολλές αεροπορικές  εταιρείες. Όλα όμως τα προηγούμενα είναι συνάρτηση του κατά πόσον υπάρχουν διαθέσιμα δρομολόγια και ελεύθερες θέσεις στις πτήσεις. Η Νέα Ολυμπιακή Αεροπορία είναι μια εταιρεία που πραγματοποιεί συχνές πτήσεις για την Ελλάδα και το εξωτερικό από και προς πολλά αεροδρόμια της χώρας μας και έτσι καταφέρνει να είναι από τις πρώτες σε προτίμηση από τους καταναλωτές. Επίσης την προτιμούν και αρκετοί τουρίστες που θέλουν να επισκευθούν τη χώρα μας για τις διακοπές τους.
Για ποιους λόγους θα αισθανόσουν ικανοποίηση αν το αποκτούσες ;
Οι λόγοι για τους οποίους θα αισθανόμουν ικανοποίηση σαν καταναλωτής αν πραγματοποιούσα ένα ταξίδι με τη Νέα Ολυμπιακή Αεροπορία χωρίζονται σε δυο κατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία περιλαμβάνει όλους τους λόγους που αναφέραμε πιο πάνω δηλαδή την ταχύτητα, την ασφάλεια, την άνεση και την εύκολη μετάβαση στο προορισμό. Η δεύτερη κατηγορία έχει να κάνει με λόγους που αντιστοιχούν στην πραγματική υπόσταση της συγκεκριμένης διαφήμισης. Το διαφημιστικό έχει επιτύχει να κεντρίσει το ενδιαφέρον του καταναλωτή για μια εταιρία που υπήρξε για χρόνια προβληματική και τώρα βγαίνει από τα προβλήματα μέσω της νέας της ιδιοκτησίας και επανέρχεται δριμύτερη. Επίσης έχει καταφέρει να τονώσει το αίσθημα της υπερηφάνειας για τον παλιό, καλό και ισχυρό, εθνικό αερομεταφορέα μας. Υπενθυμίζοντας στον καταναλωτή όλα τα ταξίδια που είχε πραγματοποιήσει παλαιοτέρα  σε αγαπημένους του προορισμούς ή για να επισκευθεί αγαπημένα πρόσωπα  καταφέρνει να ενεργοποιήσει συναισθήματα χαράς, συγκίνησης και προσδοκίας. ας μην ξεχνάμε ότι σαν λαός πολυταξιδεμένος οι Έλληνες έχουν μεγαλύτερη προσδοκία για το ταξίδι παρά ίσως για τον ίδιο τον προορισμό.


