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Διαδραστικός Πίνακας ēno™ 

Διαδραστικός & Παραδοσιακός πίνακας



Ο μοναδικός διαδραστικός πίνακας με απόλυτη αντοχή σε φθορές!

Ο πίνακας ēno™ είναι ο μόνος πίνακας που συνδυάζει τις εξαιρετικές διαδραστικές του επιδόσεις με την απλότητα και ευκολία ενός παραδοσιακού πίνακα. Ο ēno™ είναι ταυτόχρονα ένας παραδοσιακός (white board) πίνακας πάνω στον οποίο μπορούμε να γράψουμε με κοινούς μαρκαδόρους, ένας μαγνητικός πινάκας όπου μπορούμε να κολλήσουμε μαγνητάκια για εποπτικούς σκοπούς, αλλά και ένας προηγμένος διαδραστικός πίνακας (smart board). Ο ēno™ παρέχει τη δυνατότητα πλοήγησης στο internet, χρήσης multimedia, διαχείρισης εποπτικού υλικού διδασκαλίας καθώς και πλοήγησης σε έγγραφα, παρουσιάσεις και εικόνες. Ο δάσκαλος ή ο καθηγητής χρησιμοποιώντας ένα μόνο πίνακα επιλέγει ανάλογα με το διαθέσιμο εκπαιδευτικό υλικό, ποιό μέρος του μαθήματος θα παρουσιαστεί παραδοσιακά και ποιό χρησιμοποιώντας σύγχρονες διαδραστικές μεθόδους. Με την χρήση του ēno™ αυξάνεται σημαντικά ο ωφέλιμος διδακτικός χρόνος καθώς ο καθηγητής μπορεί να προβάλει υλικό και σημειώσεις που έχει από πριν ετοιμάσει. Ο ēno™ είναι ο μοναδικός διαδραστικός πίνακας που κατασκευάζεται από υλικό παραδοσιακών πινάκων (white boards) και έτσι παρέχει απόλυτη προστασία από φθορές, σε αντίθεση με τους κοινούς διαδραστικούς πίνακες, που το υλικό κατασκευής τους είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο, όχι μόνο σε φθορές αλλά και σε απρόσεκτη χρήση. Ο ēno™ συνοδεύεται με ειδικό λογισμικό WizTeach με το οποίο μπορείτε εύκολα και γρήγορα να φτιάξετε διαδραστικά μαθήματα.
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ

· To προϊόν που διαφημίζεται είναι ένας διαδραστικός πίνακας που συνδυάζει  εξαιρετικές δυνατότητες  σε οποιοδήποτε διδακτικό αντικείμενο ,  ενώ ταυτόχρονα είναι και ένας παραδοσιακός πίνακας στον οποίο μπορούμε να γράψουμε με μαρκαδόρο.

· Το προϊόν αυτό δεν είναι άμεσα αναγκαίο στην καθημερινή σχολική ζωή , ωστόσο  προσφέρει εξαιρετικές  δυνατότητες παρουσίασης , εφαρμογών αλλά και έρευνας των διδακτικών αντικειμένων.

· Οι ανάγκες που μπορεί να ικανοποιήσει ένας διαδραστικός πίνακας  είναι  να κεντρίζει το ενδιαφέρον  των μαθητών ,ώστε να μαθαίνουν με μοντέρνο οπτικοακουστικό  τρόπο . Ταυτόχρονα αποφορτίζονται  από την καθημερινή πίεση του όγκου των μαθημάτων και   κατακτούν ευχάριστα τη νέα γνώση.

· Η έλλειψη ενός διαδραστικού πίνακα δεν δημιουργεί προβλήματα ,εφόσον είναι ένα νέο προϊόν το οποίο δεν είναι διαδεδομένο και δεν έχει υποκαταστήσει ούτε τον παραδοσιακό  πίνακα , ούτε τον εκπαιδευτικό.

· Ο διαδραστικός πίνακας μπορεί εύκολα να αντικατασταθεί από τον παραδοσιακό πίνακα με κιμωλία ή μαρκαδόρο.

· Αν αποκτούσαμε το διαδραστικό πίνακα στο σχολείο μου θα αισθανόμουν ικανοποίηση , γιατί είναι ένα προϊόν που προάγει τη μάθηση με μοντέρνο και ενδιαφέροντα  τρόπο. Θα με ενθουσίαζε η ιδέα να μπορούμε με τη βοήθεια  μιας κάμερας να κάνουμε υπερσυνδέσεις και να ανταλλάσουμε ιδέες με άλλους μαθητές από την Ελλάδα ή από το εξωτερικό.   Επιπλέον  ο διαδραστικός  πίνακας θα μας   έδινε  τη δυνατότητα ανά πάσα στιγμή μέσω του διαδικτύου  να βρίσκουμε οποιαδήποτε  πληροφορίες μας χρειάζεται,  να κάνουμε μέσω  λογισμικών  πειράματα στις θετικές επιστήμες και να ελέγχουμε τα αποτέλεσμα  και πολλά άλλα που ούτε η φαντασία μας τα έχει φανταστεί ακόμα,αλλά ήδη γίνονται και δεν το ξέρουμε. 


Χριστόφορος  Παππάς
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