ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΠΑΡΤΗΣ                                           

ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
                                   «Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΖΩΗ ΜΑΣ»
     Η διαφήμιση που θεωρώ πως είναι πολύ έξυπνη και καλοφτιαγμένη είναι η διαφήμιση για την πορτοκαλάδα «Λακωνία».Η διαφήμιση παρουσιάζει ένα στιγμιότυπο από τη μάχη των Θερμοπυλών που έγινε το 480 π.Χ. ανάμεσα στους Έλληνες και τους Πέρσες.

     Αγανακτισμένος ο Πέρσης βασιλιάς, Ξέρξης, αναρωτιέται την αιτία που οι Σπαρτιάτες κατανικούν στην αρχή τους Πέρσες και τελικά αποδίδει την επιτυχία τους στον μέλανα ζωμό που έχουν ακούσει τόσα και τόσα γι’ αυτόν. Όμως ένας στρατιώτης τον πληροφορεί πως δεν φταίει ο μέλανας ζωμός αλλά η πορτοκαλάδα «Λακωνία» που πίνουν ενώ ένας άλλος στρατιώτης αναφέρει με τρόμο πως «Έχουν πολλά πορτοκάλια εδώ!»
· Διαφημίζει τον φυσικό χυμό «Λακωνία» που παράγεται στη Σπάρτη από ντόπια πορτοκάλια.

· Το προϊόν αυτό είναι ένα από τα βασικότερα της διατροφής μας και περιέχει τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία για τον ανθρώπινο οργανισμό. Περιέχει βιταμίνη C και ο αγνός και εύγευστος χυμός δίνει ενέργεια και ευεξία. Τον θεωρώ απαραίτητο για την καλή λειτουργία του οργανισμού.

· Μου ικανοποιεί τις ανάγκες πρόσληψης της βιταμίνης C που είναι σημαντική για την υγεία των δοντιών και των ούλων και έχει αντιοξειδωτικές ικανότητες. Επίσης μου δίνει την απαραίτητη ενέργεια που χρειάζομαι.

· Η έλλειψή του θα μου στερήσει όλα τα θρεπτικά συστατικά που περιέχει αλλά και ένα δροσιστικό και τονωτικό ποτό σε ώρες που το έχω ανάγκη. 

· Θα μπορούσα φυσικά να το αντικαταστήσω με φρεσκοστιμμένο χυμό πορτοκαλιών που είναι πιο υγιεινό και αγνό από τον τυποποιημένο αλλά δυστυχώς ο τυποποιημένος φαντάζει πιο εύκολη και εύχρηστη λύση.

· Αν το αποκτούσα, θα αισθανόμουν ικανοποίηση επειδή θα ήξερα πως έχω ένα γευστικό ποτό που θα έκανε καλό στον οργανισμό μου και χάρη στα θρεπτικά συστατικά του θα με προστάτευε και θα με βοηθούσε να αναρρώσω γρήγορα από το κρυολόγημα, όπως έχουν δείξει πολλές μελέτες.
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