Παπαθεοδώρου Άγγελος Β3
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 Η διαφήμιση δείχνει έναν νεαρό που ενώ γυρίζει να πάρει το αυτοκίνητό του , το οποίο έχει παρκάρει παράνομα , βρίσκει έναν αστυνομικό να του κόβει κλίση. Τον παρακαλεί βρίσκοντας δικαιολογίες για να μην το γράψει αλλά δεν καταφέρνει να τον πείσει . Έτσι καταλήγει να τρώει ένα παγωτό MAGNUM μέσα στο αυτοκίνητό του , το οποίο τραβάει ο γερανός .
http://www.youtube.com/watch?v=2750kxEQqys
   Ένα παγωτό δεν είναι τόσο απαραίτητο για την καθημερινή ζωή κάποιου ανθρώπου , αφού δεν καλύπτει κάποια βιολογική του ανάγκη .
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   Ένα παγωτό μπορεί να μας ικανοποιήσει τη στιγμή που το καταναλώνουμε . Ακόμα μας κάνει να νιώθουμε ωραία ξεχνώντας κάποιες δυσάρεστες στιγμές , όπως για παράδειγμα και αυτή της διαφήμισης . Τέλος νομίζουμε πως ζούμε μια μαγική στιγμή αφού ξεφεύγουμε από την πραγματικότητα , τουλάχιστον για λίγο .

   Η έλλειψή του δεν μας προκαλεί κάποιο πρόβλημα . Απλά δεν απολαμβάνουμε αυτή τη στιγμή . Αντίθετα η υπερβολική κατανάλωση παγωτών , μπορεί να μας προκαλέσει πολλά και σοβαρά προβλήματα . Για παράδειγμα προκαλεί προβλήματα στα δόντια , όπως τερηδόνα ή όταν τρώμε παγωτά σε περιόδους που κάνει πολύ κρύο και ιδιαίτερα το χειμώνα μπορεί να μας προκαλέσει προβλήματα στο λαιμό . 
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   Είναι αρκετά εύκολο να το αντικαταστήσεις με κάποιο άλλο παγωτό για παράδειγμα μια άλλης εταιρίας , ή γενικότερα με κάποιο άλλο γλυκό το οποίο να μας ευχαριστεί επίσης .

   Αν το αποκτούσα θα αισθανόμουν ικανοποίηση διότι θα απολάμβανα εκείνη τη στιγμή και θα δροσιζόμουν ειδικά αν είχε ζεστό καιρό . Ακόμα με ικανοποιεί η γεύση του και το περιεχόμενό του . Δηλαδή εκτός από το παγωτό πολλές φορές περιέχονται μαζί του ξυροί καρποί κτλ.  Αυτοί είναι οι λόγοι που θα αισθανόμουν ικανοποίηση αν το αποκτούσα.    
