                           COCA-COLA!ΜΙΑ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΣΥΝΗΘΕΙΑ ΓΙΑ ΕΜΑΣ ΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ!!
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Oι διαφημίσεις στις μέρες μας είναι ένα πολύ συχνό φαινόμενο  στην σημερινή τηλεόραση .Προβάλλονται αρκετά συχνά κατά την διάρκεια μίας ταινίας η και μίας τηλεοπτικής εκπομπής. Σκοπός τους είναι να προβάλουν ένα προϊόν αναδεικνύοντας το μόνο από την θετική του πλευρά. Κρύβοντας αρκετά καλά μικρά πράγματα αρνητικά κυρίως για ευνόητους λόγους. Με πανέμορφα και ελκυστικά τοπία μία διαφήμιση προσπαθεί να πείσει τον καταναλωτή να το επιλέξει στις επόμενες αγορές του .Κάποιες ίσως να μην τα καταφέρνουν αλλά σίγουρα άλλες έχουν αρκετά μεγάλη επιτυχία.

Ωστόσο η διαφήμιση που εγώ έχω επιλέξει είναι μία παλιά διαφήμιση της coca-cola που ταυτόχρονα είναι και χριστουγεννιάτικη. Όχι μόνο ελκυστική αλλά και ιδιαίτερα ενδιαφέρον! http://www.youtube.com/watch?v=VJVZI2w2YJ0&feature=player_detailpage
Το προϊόν που προβάλλεται είναι ένα γνωστό αναψυκτικό για την εποχή μας. Αλλά κι αγαπητό για ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού. Αρχικά ένας υπάλληλος ενός καταστήματος μαζί με το αφεντικό του εργάζονται μέχρι αργά το βράδυ .Ταυτόχρονα σε ένα άλλο μέρος ένα εφηβικό ζευγάρι τσακωμένο βρίσκεται σε ένα παγκάκι της χ ιονισμένης πόλης. Ξαφνικά ακούγεται ένας θόρυβος .Ολόκληρη η πόλη υπάρχει μέσα σε μία χριστουγεννιάτικη μπάλα περιτριγυρισμένη  με γυαλί η οποία ανήκει στον Άγιο-Βασίλη .Παίρνει λοιπόν την απόφαση αφού έχει πιεί μερικές γουλιές από του κουτί της coca-cola να κουνήσει λίγο την μπάλα για να μπούνε  τα πράγματα στην τάξη Με αποτέλεσμα το ζευγάρι να τα συμφιλιωθεί και οι υπόλοιποι να πάνε στα ζεστά τους σπίτια για να δειπνήσουνε με τις οικογένειές τους .Το μήνυμα ίσως που θέλει να περάσει ο διαφημιστής είναι σίγουρα υπέρ του αναψυκτικού και θέλει να το συνδέσει με τα ευχάριστα γεγονότα.
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Ίσως πριν από χρόνια να θεωρούσα την coca κάτι συναρπαστικό αποκλειστικά και μόνο λόγω της γεύσης της. Σήμερα όμως ως ένα παιδί γυμνασίου και βέβαια πιο ώριμο θα έλεγα ότι πραγματικά δεν μου  είναι και τόσο απαραίτητο. Κατά την άποψή μου είναι πολύ βασικό να τρεφόμαστε υγιεινά .Εκείνο όμως αποτελεί 1 αναψυκτικό που δεν μας ωφελεί αλλά αντίθετα. Όσο όμως αφορά το θέμα της ικανοποίησης που μας παρέχει σίγουρα εδώ έχω αντίθετη γνώμη. Μπορεί να μην μας ξεδιψά όμως η γεύση του αγγίζει   με άριστα το 10 τουλάχιστον το  9/!Δηλαδή με μία cola μπορώ να ικανοποιήσω την ανάγκη μου σχετικά με την ζάχαρη!Ιδιαίτερα ωστόσο προβλήματα δεν αντιμετωπίζω εάν δεν το καταναλώνω συχνά. Οπότε δηλαδή δεν είμαι εξαρτημένη από αυτό. Τις περισσότερες φορές αντί για αυτό μπορεί και να ποιώ  κάποιο άλλο αναψυκτικό με λιγότερο ανθρακικό και ζάχαρη .Και δεν μου φαίνεται και τόσο δύσκολο να το κάνω αρκετά συχνά.Αντίθετα αυτή η τακτική καλό θα ήταν να εφαρμόζεται περισσό  τερο.

Σε περίπτωση όμως που το αποκτούσα δεν θα έλεγα και όχι. Παρ΄ολα αυτά όμως με μέτρο και σύνεση. Γιατί μπορεί να ναι ευχάριστο αλλά όχι και για το σώμα μας.
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                           !!H    THLEORASH  BLAPTEI  THN YGEIA 

                                          MAS  KAI   TO MYALO  MAS!AS  EIMASTE          

                                         PROS EKTIKOI  SE  OTI   KANOYME  KAI        

                                          SE   OTI  EPILEGIYME!!
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XRISTOYGENNIATIKH DIAFHMISH COCA-COLA....2 KOYTIA COCA-COLA!!
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