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4.1 Συμπεριφορά του καταναλωτή και οικονομική πραγματικότητα 

                         ΕΡΓΑΣΙΑ

Διάλεξε μια διαφήμιση που την θεωρείς έξυπνη και καλοφτιαγμένη.

Απάντησε για αυτήν στα παρακάτω ερωτήματα:

η διαφήμιση:(cosmote)

 http://www.youtube.com/watch?v=_KmyjfC8_C0
πρώτη ερώτηση:

     ΠΟΙΟ ΠΡΟ'Ι'ΟΝ ΔΙΑΦΗΜΙΖΕΙ-ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΔΙΑΦΗΜΙ-

      ΣΤΙΚΟΥ  ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ

απάντηση:

Αυτή η διαφήμιση διαφημίζει μια εταιρία (cosmote)και συγκεκριμένα την σύνδεση στα κινητά. Οι σχεδιαστές της διαφήμισης αυτής χρισημοποιούν έναν αρκετά συνιθησμένο τρόπο για να προσελκίσουν τους καταναλωτές-χρήστες του προ'ι'όντος ,δηλαδή με στοίχους και μουσική,είναι ένας τρόπος να μένει στο μυαλό και στην μνήμη του καταναλωτή μόλις το δεί ή  το ακούσει. Μια διαφήμιση έχει ώς στόχο να δημιουργησει την έσθηση της σιγουριάς με την έννοια του οτι το προιόν είναι ποιότητας , σε κάποιες περιπτώσεις αντοχής και αποτελεσματικότητας.

Μια διαφήμιση που έχει πολύ εσθητό ρυθμό και ένταση όπως αυτή αποτυπώνεται πιο  γρήγορα στους καταναλωτές με αποτέλεσμα να προτημάτε πιο πολύ από άλλα που δεν διαφημίζωνται ή διαφημίζωνται 

αλλα όχι τόσο συγχνά και ελιηστικά.

δεύτερη ερώτηση-τρίτη ερώτηση

     Πόσο απαραίτητο θεωρείς το προιόν αυτό - ποιές ανάγκες μπορεί να σου ικανοποιήσει:

Το -προ'ι'όν αυτό ικανοποιεί ανάγκες που έχει ο σημερινός άνθρωπος ,όπως η γρήγορη επικοινωνία ,η πλοήγηση στο διαδίκτιο και σε ορισμένες περιπτώσεις την ψυχαγωγία.Δεν ειναι κατι απαραίτητο παρόλλα'αυτά οι περισσότεροι ανθρωποι έχουν συνηθήσει να ζουν θεωρώντας το δεδομένο,και δεν μπορουν χωρις αυτο(χωρις κινητό).

τέταρτη ερώτηση:

    ΤΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ Η ΕΛΛΗΨΗ ΤΟΥ:

Η έλληψη του μπόρει να είναι πολύ σοβαρή σε περίπτωση που κάτι συμβαίνει και δεν μπορείς με το κινητό να ενημερώσεις κάποιον γιατι δεν έχει σήμα.Είναι πολύ χρήσιμο να μπορείς όπου και να βρήσκεσαι να υπάρχει δυνατότητα άμεσης επικηνωνίας με κάποιον.Εκτός από αυτό δεν  σου δημιουργεί κάποιο πρόβλημα στερώντας σου την ψυχαγωγία ή κάποιες εφαρμογές που έχεις στο κινητό.

πέμπτη ερώτηση:

     ΠΟΣΟ ΕΥΚΟΛΑ ΜΠΟΡΕΙΣ ΝΑ ΤΟ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΣΕΙΣ (ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΗΣΤΙΣΕΙΣ) ΜΕ ΚΑΠΟΙΟ ΑΛΛΟ:

Δεν μπορεί να αντικατασταθεί με κάποιο άλλο προιόν παρά μόνο με κάποια άλλη εταιρία (vodafon, watch'up  κ.τ.λ).Δεν υπάρχει κάτι που να μπορεί να υποκαταστήσει την σύνδεση των κινητών εκτός και αν κάποιος προτημάει να έχει επικηνωνία μόνο από τον τόπο κατοικίας του ,οπότε στην περίπτωση αυτή το ''προιόν''αυτό δεν του είναι χρήσιμο.

έκτη ερώτηση:

     ΓΙΑ ΠΟΙΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΘΑ ΕΣΘΑΝΟΣΟΥΝ ΟΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝ ΤΟ ΑΠΟΚΤΟΥΣΕΣ:

Θα αισθανόμουν οικανοποίηση αν το αποκτούσα γιατι ενδεχομένος θα είχα πιο γρήγορη , καλύτερη σύνδεση και επαφή από απόσταση με τους δικούς μου αν βρησκόμουν κάπου αλλού .Θα μπορούσα να έχω πρόσβαση στο διαδίκτιο (μέσω κινητού) αν ήθελα να πληροφοριθώ για κάτι και γενικότερα θα μπορούσα να εποικινωνήσω με κάποιον ή με κάτι σε περίπτωση που χριαζόταν.

