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                             ΕΙΣΑΓΩΓΗ
    Η διαφήμιση  έχει σημαντική επίδραση στις αποφάσεις των καταναλωτών .Πολλοί υποστηρίζουν ότι οι διαφημίσεις είναι σημαντικές γιατί ενημερώνουν τους καταναλωτές . Άλλοι θεωρούν ότι οι διαφημίσεις δημιουργούν ανάγκες, τις οποίες όμως δεν έχουν  πραγματικά οι αν8ρωποι , και οδηγούνται στην υπερκατανάλωση. Αρνητική επίδραση για την κοινωνία μας γιατί με την υπερκατανάλωση δεν καλύπτονται οι πραγματικές ανάγκες του ανθρώπου ,απλώς το άτομο επιθυμεί καταναλώνει όσο το δυνατόν περισσότερα και καλύτερα αγαθά . Έτσι τα προϊόντα τις παραγωγικής διαδικασίας δεν κατανέμονται συμφώνα με τις πραγματικές μας ανάγκες ,με αποτέλεσμα να κατασπαταλιούνται παραγωγικοί πόροι.

     Η διαφήμιση που πραγματικά πιστεύω πως είναι έξυπνη και καλοφτιαγμένη είναι η διαφήμιση του καφέ <<ΛΟΥΜΙΔΗΣ>>.

Αυτή η διαφήμιση που την παρουσιάζουν ο κύριος Βουτσάς με τον κύριο Παπαδόπουλο αναφέρουν τα καλά στοιχειά του καφέ αυτού .Ο καφές αυτός ο όποιος λέγεται πώς είναι από καλό χαρμάνι σου προσφέρει ένα πλούσιο άρωμα στον καφέ σου .
http://www.youtube.com/watch?v=M3-gtoCMfwg
     Το προϊόν αυτό δεν είναι το ποιο απαραίτητο πράγμα της καθημερινότητας μας διότι μεν ο καφές είναι στοιχειό πού ταιριάζει στον Έλληνα ,πόσο μαλών ο ελληνικός καφές !Ο κλασικός Έλληνας πολίτης κατά την δική μου άποψη καταναλώνει αρκετούς καφέδες την ημέρα είναι ένα στοιχειό αυτό πού έχει μείνει πάνω μας .

Το προϊόν αυτό σου καλύπτει την ανάγκη της ικανοποιήσεις . Θέλω να πω  με αυτό ότι ο άνθρωπος καθώς απολαμβάνει έναν καφέ ξεχνά για λίγο τις δυσκολίες τις καθημερινότητας.

    Η έλλειψη αυτού του προϊόντος σου προκαλεί την ανάγκη ή να πας να το αγοράσεις ή να καταναλώσεις κάτι άλλο στη θέση του .

    Πιστεύω πώς μπορείς να αλλάξεις πολλά πράγματα τις ζωής σου με το να τα αντικαταστείς με κάποια αλλά μα τον καφέ δύσκολα κάποιος μπορεί να τον αποχωριστεί . Με λίγα λόγια έχει γίνει κομμάτι της ζωής του ανθρώπου .

        Ο ΚΑΦΕΣ ΕΙΝΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΖΩΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ !
