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<<τυρι Lurpak  >>
ΓΙΑΝΝΗΣ ΔΡΑΚΑΚΗΣ
· Μια διαφήμιση που θεωρω εξυπνη και καλοφτιαγμένη είναι εκείνη η οποία διαφημίζει  το τυρί Lurpak .
·  Μια γυναίκα, εξαρτημενη απο το προϊον αυτό, βρίσκεται στο γραφείο του ψυχαναλυτή της και συζητά μαζί του για τι πρόβλημα της εξαρτησής της απο αυτο. Ο  ψυχαναλυτής , ως μέρος της θεραπείας ,χρησιμοποιεί το προϊόν ως εκρεμμές το οποίο ταλαντεύεται μπροστά της. Παράλληλα όμως, αποσπάται και η δική του προσοχή ,καθώς δεν μπορεί και ο ίδιος να αντισταθεί σε αυτό.Τελικά ,το αρπάζει εκείνος με λαιμαργία και το τρώει.
· Το θεωρώ αρκετά απαραίτητο στη καθημερινή μου ζωή, αφού το χρησιμοποιώ ,οχι μονο στο πρωινό μου, αλλά και αλλες φορες κατα τη διάρκεια της ημέρας.Συγκρινόμενο με  τυρια  άλλων εταιριών ,το βρίσκω πολυ πιο εύγευστο ,γι΄ αυτό και το έχω κάνει ένα απο τα βασικά συστατικά της διατροφής μου.
· Εκτός απο την υπέροχη γεύση του, είναι πλουσιο σε θρεπτικά συστατικά όπως   ,πρωτείνες, βιταμίνες( B2,B12,B3,A,D), ασβέστιο(CA) και αλλα ,  κατι που συμβάλλει στη διατήρηση της υγειας του οργανισμου αλλα και στην ομαλή αναπτυξή του . 
· Η έλλειψή του δεν θα μου δημιουργούσε κανενα πρόβλημα , απλά η αντικατασταση του με ένα αλλο παρόμοιο προϊον που κυκλοφορει στην αγορά ,  δεν θα με ικανοποιούσε πλήρως στη γευση.
· Θα αισθανόμουν ικανοποίηση αμα το αποκτούσα , γιατί εκτός απο την ευχάριστη γεύση του , έχει παράλληλα και μεγάλη θρεπτική αξία για τον οργανισμό.Ειναι επομένως , ένα προοιον που μπορει δικαιολογημένα να αποτελέσει μέρος της διατροφής καθε παιδιού που βρίσκεται στην ανάπτυξη.
