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                                                NOVA HD
Περιγραφή του διαφημιστικού μηνύματος:

     Η σκηνή διαδραματίζεται μέσα σε ένα κατάστημα ηλεκτρικών ειδών. Ένας πελάτης ενδιαφέρεται να αγοράσει τηλεόραση. Ρωτά λοιπόν έναν υπάλληλο του μαγαζιού αν η τηλεόραση ,η οποία κοιτά έχει high-definition,δηλαδή αν έχει υψηλή ανάλυση. O υπάλληλος του απαντά και κάνουν τον εξής διάλογο τρεις φορές κάθε φορά μάλιστα μιλούν ο ένας στον άλλον ακόμα πιο αργά και συλλαβιστά γιατί νομίζουν πώς ο άλλος δεν έχει καταλάβει. Και έτσι ανοίγουν τον εξής διάλογο:

Πελάτης – Έχει high-definition?

Υπάλληλος: - Έχεις NOVA?

Πελάτης – Έχει high-definition?

Υπάλληλος: - Έχεις NOVA?

Πελάτης – Έχει- high-de-fi-ni-tion?

Υπάλληλος: - Έ-χεις NO-VA?

Ύστερα ο εκφωνητής αρχίζει να αρχίζει να απαγγέλλει το εξής κείμενο:

   Τι να την κάνεις την high-definition τηλεόραση όταν δεν συνδυάζεται με περιεχόμενο NOVA HD?

NOVA HD .

Με ήχο  dolby digital surround και
5 φορές καλύτερη εικόνα για 

5 φορές μεγαλύτερη συγκίνηση

 NOVA HD .

Πρώτα NOVA και μετά high-definition !

Εν τω μεταξύ ,ενώ ο εκφωνητής απαγγέλλει το παραπάνω κείμενο , στην οθόνη βλέπουμε πολλές τηλεοράσεις οι οποίες μας δείχνουν τις δυνατότητες που θα έχουμε εάν αγοράσουμε NOVA. Δηλαδή πλούσια γραφικά κ.α. 

    Το διαφημιστικό κόλπο που έχει χρησιμοποιήσει ο διαφημιστής είναι η έντονη ειρωνεία προς τον καταναλωτή .

Ποιο προϊόν διαφημίζει;

        
H NOVA είναι μια ελληνική ψηφιακή πλατφόρμα δορυφορικής συνδρομητικής τηλεόρασης που ανήκει στην Forthnet μετά από εξαγορά της εταιρίας NETMED Ν.V., μητρικής των εταιρειών, NETMED HELLAS A.E. και MULTICHOICE HELLAS A.E. οι οποίες παρέχουν υπηρεσίες συνδρομητικής τηλεόρασης στην Ελλάδα και στην Κύπρο. Ξεκίνησε τον Δεκέμβριο του 1999 και ήταν η πρώτη ψηφιακή υπηρεσία του είδους της στην Ελλάδα .

 Προβάλλει διεθνή και ελληνικά προγράμματα όλων των ειδών. Διαθέτει 10 κανάλια θεματικά, 3 κινηματογραφικά και 7 αθλητικά. Επιπλέον αναμεταδίδει τα εθνικής εμβέλειας συμβατικά κανάλια και αρκετούς ραδιοφωνικούς σταθμούς, ελληνικούς και διεθνής. Τα περισσότερα διεθνή τηλεοπτικά κανάλια προβάλλονται με ελληνικούς υπότιτλους, ενώ είναι διαθέσιμες και ορισμένες διαδραστικές υπηρεσίες, όπως παιχνίδια, καταχωρίσεις θεάτρου και κινηματογράφου, κληρώσεις τυχερών παιχνιδιών, τίτλοι ειδήσεων και καιρού. Το 2008 η Ελλάδα η Nova είχε 350.000 συνδρομητές.

Τα κανάλια εκπέμπονται στους δορυφόρους Hotbird 8 και Hotbird 9 οι οποίοι βρίσκονται στην τροχιακή θέση των δεκατριών μοιρών ανατολικά. Τα περισσότερα κανάλια είναι χαμηλής ευκρίνειας (Standard Definition). Τον Σεπτέμβριο του 2010 ξεκίνησε η εκπομπή καναλιών Υψηλής Ευκρίνειας (High Definition). Τα χαρακτηριστικά εκπομπής είναι τα παρακάτω.

· Ποίες ανάγκες μπορεί να μου ικανοποιήσει;

· Πόσο εύκολα μπορώ να το αντικαταστήσω με ένα άλλο;

· Για ποιους λόγους θα αισθανόμουν ικανοποίηση αν το αποκτούσα;

· Τι προβλήματα μου δημιουργεί η έλλειψη του; 

Η NOVA σίγουρα είναι ένα προϊόν το οποίο  θα μου προσέφερε ψυχαγωγία   και θα μπορώ να ενημερώνομαι για τα αθλητικά (ή ο πατέρας μου που τον ενδιαφέρουν ιδιαίτερα  ) και να δω ταινίες και κινούμενα σχέδια καθ' όλη τη διάρκεια της ημέρας  .  Σίγουρα είναι εύκολο να το αποκτήσει κανείς απλά πληρώνοντας τη συνδρομή που απαιτείται .

 Επιπλέον θα ήταν εύκολο να το αντικαταστήσω με το Conn -ex TV καθώς και με άλλα δορυφορικά προγράμματα. Τέλος θεωρώ πως η έλλειψη του δεν μου δημιουργεί κάποιο πρόβλημα καθώς δεν μου είναι αναγκαίο , αντιθέτως είναι είδος πολυτελείας .

Όνομα :Μαρία Βενολιά

Πηγές:

http://www.youtube.com/watch?v=WpjhiC9s5Ks
http://el.wikipedia.org/wiki/NOVA
