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Εισαγωγή

Η διαφήμιση έχει σημαντική επίδραση στις αποφάσεις των καταναλωτών. Πολλοί υποστηρίζουν ότι οι διαφημίσεις είναι σημαντικές γιατί ενημερώνουν τους καταναλωτές. Άλλοι θεωρούν ότι οι διαφημίσεις δημιουργούν ανάγκες, τις οποίες όμως δεν έχουν πραγματικά οι άνθρωποι, και οδηγούνται στην υπερκατανάλωση. Αρνητική επίδραση για την κοινωνία μας γιατί με την υπερκατανάλωση δεν καλύπτονται οι πραγματικές ανάγκες του ανθρώπου, απλώς το άτομο επιθυμεί να καταναλώσει όσο το δυνατόν περισσότερα και καλύτερα αγαθά. Έτσι τα προϊόντα της παραγωγικής διαδικασίας δεν κατανέμονται σύμφωνα με τις πραγματικές μας ανάγκες, με αποτέλεσμα να κατασπαταλούνται παραγωγικοί πόροι. Η πιο κάτω άσκηση θα σε βοηθήσει στο να μην οδηγηθείς στην  υπερκατανάλωση αρκεί τά ερωτήματα να τα θυμάσαι και να απαντάς γρήγορα και άμεσα κάθε φορά που αναρωτιέσαι για ένα προϊόν.
Η αγαπημένη μου διαφήμιση η οποία παρουσιάζει και προβάλει με έξυπνο τρόπο το διαφημιζόμενο προϊόν είναι η καινούρια διαφήμιση της NOVA in a box. Η συγκεκριμένη διαφήμιση παρουσιάζει δύο ληστές οι οποίοι έχουν διαρρήξει ένα σπίτι και όπως ψάχνουν για πολύτιμα αντικείμενα, βρίσκουν πάνω σε ένα τραπέζι ένα κουτί της NOVA. Το ανοίγουν και από μέσα βγαίνει ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα για καθετί που παρουσιάζει η τηλεόραση σου, αν έχεις την συγκεκριμένη συσκευή. Μέσα από το κουτί βγαίνουν ζώα, μαζορέτες και άλλα πράγματα και ξαφνικά βγαίνει και ένας αστυνομικός από το κουτί ο οποίος συλλαμβάνει τους διαρρήκτες.
Το συγκεκριμένο προϊόν μπορεί να μην είναι απαραίτητο στην καθημερινή μου ζωή, όμως μπορεί να μου προσφέρει στιγμές ηρεμίας, χαλάρωσης και ψυχαγωγίας. Επίσης  μπορεί να μου προσφέρει και γνώσεις αφού μπορώ να παρακολουθώ  ντοκιμαντέρ και επιμορφωτικές εκπομπές χάρη σε αυτή την συσκευή. 
Η έλλειψη του δεν θα μου δημιουργήσει κάποιο πρόβλημα, αλλά  αν διαθέτεις αυτή τη συσκευή, μπορεί να γλιτώσεις από την πλήξη και να μάθεις πράγματα τα οποία αγνοούσες. Στην αγορά υπάρχουν και άλλα παρόμοια προϊόντα από άλλες εταιρίες όπως ο ΟΤΕ που έχει βγάλει ένα πακέτο το οποίο ονομάζεται conn-ex tv και είναι κάτι παρόμοιο με αυτό της ΝΟVΑ, αλλά δεν έχει τόσες επιλογές και τόσες ικανότητες όσες το ΝΟVA in a box.  Επίσης το πακέτο NOVA in a box είναι πιο οικονομικό και καταλαμβάνει λιγότερο χώρο στο σπίτι από το πακέτο conn-ex tv .                                                                                                                                                                    

Αν το αποκτούσα θα ένιωθα μεγάλη ικανοποίηση γιατί είναι μια συσκευή η οποία είναι σε καλή τιμή και έχει απεριόριστες δυνατότητες. Επίσης σου προσφέρει καλύτερη εικόνα και γραφικά. Για να δείτε τη συγκεκριμένη διαφήμιση κάντε copy και μετά paste στο you tube.
http://www.youtube.com/watch?v=XY5OiTaUD8o
