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ΤΟΥ   ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ   ΚΟΥΤΙΒΑ

-Μια  ελκυστική  διαφήμιση  που  μου τράβηξε  την  προσοχή  ήταν αυτή με το ‘’παριζάκι   ΥΦΑΝΤΗΣ΄΄ που είχαν βάλει τον Gummy Bear, ένα   πράσινο  αρκουδάκι  φτιαγμένο  από  ζαχαρωτά,  που  τραγούδαγε  ένα   ευχάριστο τραγούδι και ταυτόχρονα  διαφήμιζε και το προϊόν, πράγμα που κάνει την διαφήμιση πιο ευχάριστη και ωραία.
http://youtu.be/O9elp_jhGzg
-Η αλήθεια είναι ότι το προϊόν  αυτό δεν είναι και πάρα πολύ απαραίτητο και δεν θα πέθαινε και κανείς αν δεν το αγόραζε, παρ’όλ’αυτά βεβαία χρειάζεται στο μαγείρεμα κάποιον ορεκτικών  και αυτό το κάνει  αρκετά χρήσιμο στην ζωή μας.

-Χρησιμεύει στο μαγείρεμα και  συνήθως το συγκεκριμένο προϊόν χρησιμοποιείτε για μικρό-γεύματα,  σάντουιτς, σαλάτες και πολλά άλλα. 

-Χωρίς αυτό το προϊόν  δεν θα μπορούσαμε να φτιάξουμε κάποια γεύματα (ορεκτικά) κτλ.  

-Αν δεν με ικανοποιεί το προϊόν θα το αντικαθιστούσα με κάποιο άλλο καλύτερο, αντιθέτως αν με ικανοποιούσε θα συνέχιζα να το αγοράζω.  

-Θα αισθανόμουν ικανοποίηση αν το προϊόν είναι όπως στην διαφήμιση δηλαδή (απολαυστικό, γευστικό κα) άλλα συνήθως το μόνο που θέλουν να πετύχουν από τις διαφημίσεις είναι να μας ελκύσουν όσο περισσότερο μπορούν για να  αγοράσουμε το προιον  και πολλές φορές δεν είναι τόσο ‘’τρομερό’’ όσο στην διαφήμιση!!
