                       ΟΙΚΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Διάλεξε μια διαφήμιση που τη θεωρείς έξυπνη και καλοφτιαγμένη. Απάντησε  για αυτή στα παρακάτω ερωτήματα.

-Ποιο προϊόν διαφημίζει;- Περιγραφή διαφημιστικού μηνύματος;                                                                          

Πρόκειται για τη διαφήμιση που προβάλλει το Quaker Oats,δηλαδή αποφλοιωμένες νιφάδες βρώμης. 

    Το διαφημιστικό μήνυμα παρουσιάζει ένα γνωστό μοντέλο λίγο μετά το πρωινό ξύπνημα  να πηγαίνει στην κουζίνα και να ετοιμάζεται να καταναλώσει το πρώτο γεύμα της  για αυτή την ημέρα:φρέσκο γάλα και Quaker Oats.Πριν το κάνει όμως αυτό μας περιγράφει όλα τα θετικά στοιχεία του Quaker Oats,τα οποία όμως εμείς θα αναλύσουμε αργότερα,και μετά δοκιμάζει το πρωινό της.   
            http://youtu.be/af872tYP00k
-Πόσο απαραίτητο θεωρείς το προϊόν  αυτό στην καθημερινή σου ζωή;

   Το Quaker Oats  είναι για μένα πολύ σημαντικό διότι το χρησιμοποιώ σχεδόν σε κάθε γεύμα μου.Για παράδειγμα,το καταναλώνω καθημερινά για πρωινό με τη συνοδεία του γάλακτος,για μεσημεριανό στη σούπα ή στα μπιφτέκια και για βραδινό ως πόριτζ.’Επειτα,το απολαμβάνω και σε διάφορα γλυκίσματα όπως κέικ φρούτων ή μπισκότα.Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις το Quaker Oats δημιουργεί υγιεινά γεύματα που είναι πολύ θρεπτικά και επομένως  είναι μια άκρως απαραίτητη τροφή για το καθημερινό διαιτολόγιό μου.

-Ποιες ανάγκες μπορεί να σου ικανοποιήσει;

    Αρχικά το Quaker Oats μπορεί εύκολα και γρήγορα να καταπολεμήσει την πείνα.Στη συνέχεια χάρη στην περιεκτικότητά του σε φυτικές ίνες συντελεί στην ομαλή λειτουργία του πεπτικού συστήματος  και ιδιαίτερα του εντέρου.’Υστερα,ως έφηβη έχω αυξημένες ανάγκες σε σίδηρο και το Quaker Oats περιέχει  μια αξιόλογη ποσότητα σιδήρου.Τέλος μου προσφέρει την απαραίτητη ενέργεια χωρίς να κινδυνεύω να παχύνω.

-Τι προβλήματα σου δημιουργεί η έλλειψή του;

     Μια και χρησιμοποιώ σε καθημερινή βάση το Quaker Oats θα ήταν για μένα σίγουρα διαφορετική η ζωή χωρίς αυτό.Το Quaker Oats συμπληρώνει τα γεύματά μου και μου χαρίζει ενέργεια κι ευεξία.Μου αρέσει η γεύση του και αισθάνομαι τα οφέλη του στον οργανισμό μου.
Πόσο εύκολα μπορείς να το υποκαταστήσεις(αντικαταστήσεις)με ένα άλλο;

    Για μένα η αντικατάστασή του με ένα άλλο θα ήταν δύσκολη.Το Quake Oats είναι το θρεπτικότερο πρωινό από όλα  κατά την άποψή μου.Εάν δεν είχα άλλη επιλογή θα το αντικαθιστούσα με άλλα δημητριακά χωρίς ζάχαρη.

-Για ποιους λόγους θα αισθανόσουν ικανοποίηση αν το αποκτούσες;

  Οι  λόγοι που χαίρομαι να το καταναλώνω είναι οι εξής 

1. Eίναι πολύ υγιεινό και θρεπτικό.
2. Συμβάλλει στο αίσθημα του κορεσμού,έχει υπεροχή γευσή.

3. Έχει μοναδικό άρωμα.

4. Συντελεί στη διατήρηση της σιλουέτας,περιέχει απίστευτη ποσότητα θρεπτικών συστατικών,βιταμινών και φυτικών ινών και όλα αυτά με ελάχιστες θερμίδες.

5. Είναι απαραίτητο για μια υγιεινή διατροφή πλούσια σε ενέργεια.

6. Είναι πολύτιμος στην αντιμετώπιση της δυσκοιλιότητας.

7. Είναι απόλυτα φυσική τροφή χωρίς πρόσθετα συντηρητικά.   
Μαίρη Ζαραφωνίτη Β1
