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ΚΡΙΤΗΡΙΟ 1

Ποιο προϊόν διαφημίζει;

  Το προϊόν που διαφημίζει είναι ο καφές φίλτρου Jacobs με διάφορες γεύσεις, δηλαδή με γεύση φουντούκι, καραμέλα, σοκολάτα, καραμελωμένα αμύγδαλα και βανίλια.

  Η σκηνή διαδραματίζεται σε μια καφετερία. Εκεί βρίσκεται μια χαρούμενη παρέα από νέα παιδιά. Ο σερβιτόρος φέρνει την παραγγελία με τους καφέδες τους. Όμως, αντί για τους καφέδες με διάφορες γεύσεις που ζήτησαν, σερβίρει στον καθένα από έναν καφέ και μαζί το είδος της γεύσης που παρήγγειλαν. Στον ένα, ένα φουντούκι, στον άλλο μια καραμέλα, στον τρίτο της παρέας καραμελωμένα αμύγδαλα, στον τέταρτο μια σοκολάτα και στον τελευταίο ένα υποβρύχιο βανίλια. Αυτός νευριάζει με το σερβιτόρο, λέγοντάς του ότι αυτά που έφερε δεν ήταν αυτά που ζήτησαν. Αμέσως μετά εμφανίζεται ο ιδιοκτήτης του μαγαζιού με την κανονική παραγγελία γελώντας. Έκανε πλάκα με την υπόλοιπη παρέα στον νεαρό που είχε νευριάσει. Στο τέλος γέλασε κι αυτός και η παρέα περνούσε καλά.

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 2

Πόσο απαραίτητο θεωρείς το προϊόν αυτό στην καθημερινή σου ζωή;

   Δεν το θεωρώ απαραίτητο, γιατί δεν πίνω καφέδες. Όμως όταν μεγαλώσω υπάρχει μια πιθανότητα να τον δοκιμάσω.

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 3

Ποιες ανάγκες μπορεί να σου ικανοποιήσει;

   Σε αυτή τη δεδομένη στιγμή δε μου ικανοποιεί κάποια ανάγκη. Όμως μου αρέσει να παρακολουθώ τη διαφήμιση. Βέβαια το μήνυμα της διαφήμισης πέρασε στο μυαλό μου. Αυτό είναι ότι αν πίνεις αυτόν τον καφέ θα νοιώθεις χαρούμενος και ικανοποιημένος, σαν να βρίσκεσαι σε ένα όμορφο μέρος με καλή παρέα.

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 4

Τι προβλήματα σου δημιουργεί η έλλειψή του;

   Αν έπινα αυτόν τον καφέ και τον είχα συνηθίσει, φαντάζομαι  ότι η έλλειψή του θα μου δημιουργούσε κάποιο εκνευρισμό. Αυτό εξηγείται, γιατί ο καφές περιέχει μια ουσία την καφεΐνη που η έλλειψή της προκαλεί φαινόμενα στέρησης.

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 5

Πόσο εύκολα μπορείς να το υποκαταστήσεις (αντικαταστήσεις) με ένα άλλο;

   Θα μπορούσα πιστεύω, αν φυσικά το χρησιμοποιήσω να το υποκαταστήσω εύκολα με έναν άλλο καφέ, όπως είναι ο ελληνικός, ο στιγμιαίος κ.άλ. Ή με άλλο ρόφημα, όπως το κακάο, το τσάι κ.λ.π.

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 6

Για ποιους λόγους θα αισθανόσουν ικανοποίηση αν το αποκτούσες;

   Αν το αποκτούσα θα ένοιωθα ικανοποίηση, γιατί θα σκεφτόμουν ότι θα απολάμβανα τον καφέ αυτό. Θα χαλάρωνα, θα ένοιωθα χαρούμενος και ξένοιαστος. Έτσι όπως είναι η παρέα των νέων στη διαφήμιση. Όπως αναφέρει και ο ψυχολόγος Δημήτρης Καρακάσης (Ψυχολογία και διαφήμιση στη σύγχρονη εποχή)  για την ψυχολογία της διαφήμισης, το διαφημιζόμενο προϊόν είναι ένα ουδέτερο ερέθισμα. Για να είναι ελκυστικό, πρέπει να συνυπάρχει με ένα ανεξάρτητο προκλητικό ερέθισμα ( με κάποιο πρόσωπο, ή με ένα χώρο, ή με μια μουσική, ή με ένα γεγονός )που να προκαλούν ευχάριστα συναισθήματα στον καταναλωτή. Έτσι η σύνδεση αυτή έχει σαν αποτέλεσμα το ουδέτερο ερέθισμα (διαφημιζόμενο προϊόν) να γίνει εξαρτημένο και να επιφέρει την ίδια αντανακλαστική αντίδραση με το ανεξάρτητο ερέθισμα (ευχαρίστηση), χωρίς πλέον να απαιτείται η παρουσία του. 

