Γάλα

· Αυτή η διαφήμιση που επέλεξα έχει σχέση με το γάλα. Μας λέει πως το γάλα ΄ΔΕΛΤΑ΄ είναι  100% αγελαδινό και πως είναι το καλύτερο για την υγεία μας.

· Το γάλα είναι ένα προϊόν το οποίο είναι ένα από τα σημαντικότερα αγαθά και είναι  απαραίτητο για την σωστή διατροφή, και για την καλή μας υγιεινή.

· το γάλα καλύπτει όλες τις διατροφικές μας ανάγκες. Το γάλα μας παρέχει:

                                                (Ενέργεια

                                                (Πρωτεΐνες

                                                (Υδατάνθρακες

                                                (Λιπαρά

 Καθώς και:                           (Ασβέστιο
                                                (Φώσφορο

                                                (Βιταμίνη   Β2

· Το γάλα μας βοηθά όσο είμαστε ανήλικες να αναπτυσσόμαστε, ενώ όσο είμαστε ενήλικοι  να συντηρούμαστε. Έτσι άμα δεν πάρουμε  τα θρεπτικά συστατικά που μας προσφέρει το γάλα όσο είμαστε ανήλικοι , αργότερα θα υποφέρουμε  από οστεοπόρωση. Σε περίπτωση που είμαστε έγκυος, το έμβρυο χρειάζεται, ασβέστιο. Αν ο οργανισμός μας δεν έχει αρκετό το έμβρυο θα πάρει από όποιο μέρος του σώματος μπορεί και ίσως δημιουργήσει σοβαρά προβλήματα στον οργανισμό μας. Τα παραπάνω είναι κάποια από τα προβλήματα που μπορεί να μας δημιουργήσει η έλλειψη γάλακτος όσο είμαστε ακόμα ανήλικες.

· Σε περίπτωση που κάποιος (για προσωπικούς του λογους) δεν πίνει γάλα μπορεί να το αντικαταστήσει, τρώγοντας τυρί. Όπως μάθαμε στην περσινή μας τάξη ένα κομμάτι τυρί σε μέγεθος σπίρτου έχει τόσα θρεπτικά  συστατικά όσα και ένα ποτήρι  γάλα.

· Αν το αποκτούσα θα ήμουν σίγουρη πως δεν θα υπέφερα αργότερα από διάφορα προβλήματα που προκαλεί η έλλειψη του.
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