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Οι διαφημίσεις στις μέρες μας χρησιμοποιούνται για να πείθουν τους καταναλωτές να αγοράζουν το προϊόν το οποίο διαφημίζουν. Εγώ θα σας παρουσιάσω την διαφήμιση της coca-cola επειδή την θεωρώ έξυπνη και παραπλανητική.Σε αυτή την διαφήμιση μια οικογένεια κάθεται στο τραπέζι και τρώει συνδιάζοντας το γεύμα τους με ένα μπουκάλι coca-cola.
Πόσο απαραίτητο θεωρείς το  το προϊόν αυτό στην καθημερινή σου ζωή;
            Το προϊόν της coca-cola θεωρώ ότι δεν είναι καθόλου απαραίτητο στην καθημερινή μου ζωή γιατί όπως έχει αποδειχθεί δημιουργεί πολλά προβλήματα στον οργανισμό.Όταν πίνεις coca-cola o οργανισμός πιο πολύ αφιδατώνεται παρά ξεδιψάει.
 Ποιές ανάγκες μπορέι να σου ικανοποιήσει;
Οταν πίνεις ένα ποτήρι coca-cola δροσίζεσαι και ξεδιψάς.Νιώθεις ευχαρίστηση και την ωραία γεύση της coca-cola.
Tι προβλήματα σου δημιουργεί η έλλειψή της;
Όταν έχεις συνηθίσει να καταναλώνεις ένα προϊόν ειδικά την coca-cola που έχει υπέροχη γεύση δεν μπορείς  να σταματήσεις εύκολα.
Πόσο εύκολα μπορείς να το υποκαταστήσεις (αντικαταστήσεις) με ενα άλλο;
Το προϊόν αυτό μπορώ να το αντικαταστήσω πολύ εύκολα με ένα άλλο.Είναι καλύτερο να στίψεις  ένα χυμό πορτοκάλι,ή ένα ποτήρι γάλα που μπορούν να σε ξεδιψάσουν χωρίς να σου επιβαρρύνουν την υγεία αντίθετα με την coca-cola που δεν είναι υγιεινή για τον άνθρωπο.
Για ποιούς λόγους θα αισθανόσουν ικανοποίηση αν το αποκτούσες;Θα αισθανόμουν ικανοποίηση μόνo
 όταν την έπινα μια καλοκαιρινή ζεστή μέρα,διαφορετικά δεν θα με πείραζε επειδή είναι βλαβερή για 
την υγεία.

