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«Συμπεριφορά του καταναλωτή και οικονομική πραγματικότητα »

          ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:   Σπυρίδωνας Παππάς
                                         ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
     Κάποτε ο άνθρωπος για να επιβιώσει ήταν κυνηγός και  έτρωγε όσο ακριβώς χρειαζόταν για να κρατηθεί ζεστός και δυνατός. Στη συνέχεια έγινε γεωργός και καλλιέργησε τη γη, έβγαλε προϊόντα και πλούτησε τη διατροφή του καταναλώνοντας   λαχανικά. Περνώντας όμως οι αιώνες και φτάνοντας στη δική μας εποχή , ο άνθρωπος , σε ορισμένες χώρες του κόσμου υπερκαταναλώνει αγαθά , ενώ σε άλλες χώρες πολλοί άνθρωποι και ιδιαίτερα παιδιά  πεθαίνουν από την πείνα. Με λίγα λόγια υπάρχει άνιση κατανομή των αγαθών πάνω στον πλανήτη και σα να μην φτάνει αυτό  εταιρίες ολόκληρες ασχολούνται με τον τρόπο που θα διαφημίσουν ένα προϊόν για να αυξήσουν τις πωλήσεις του  και να βγει έτσι  μεγαλύτερο κέρδος . Με τη διαφήμιση λοιπόν  τα προϊόντα παρουσιάζονται  εξιδανικευμένα και απαραίτητα  έστω κι αν είναι  δευτερεύουσας σημασίας για τον άνθρωπο.
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 ΔΙΑΦΗΜΙΖΟΜΕΝΟ ΠΡΟΪΟΝ : Φέτα «Ήπειρος»
    Σε ένα ορεινό χωριό της Ηπείρου  και πιο συγκεκριμένα στην πλατεία του χωριού είναι μαζεμένοι όλοι οι κάτοικοι , για να παρακολουθήσουν τη θεατρική παράσταση των μαθητών του Δημοτικού Σχολείου. Οι μεγάλοι είναι καθισμένοι στη σειρά μπρος από τη σκηνή , ενώ δυο μικροί ηθοποιοί , ντυμένοι με παραδοσιακά ρούχα, λένε τα εξής λόγια:
   ΚΟΠΕΛΑ: Άντε Γιαννακό βιάσου.

   ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ: Φέεεεεεετααααα!

Αφού τελειώσει ο διάλογος όλοι ξεσπούν σε χειροκροτήματα. Κατόπιν παρουσιάζεται το προϊόν , η φέτα  Ήπειρος κάτασπρη λαχταριστή μέσα σε πήλινο πιατάκι , ενώ ταυτόχρονα ως μουσική υπόκρουση ακούγεται 
ηπειρώτικος   παραδοσιακός σκοπός από κλαρίνο. Εδώ πρέπει να επισημάνουμε , ότι η φέτα είναι ένα γνήσιο ελληνικό τυρί που παρασκευαζόταν με τον τρόπο αυτό από παλιότερα χρόνια. Γι’ αυτό συνδέεται άμεσα με την εικόνα του ελληνικού παραδοσιακού χωριού, όπως ήταν παλιά. Οι σχετικές πληροφορίες που δίνονται  είναι ικανοποιητικές και αφορούν τα θρεπτικά συστατικά της φέτας και την τρίμηνη ωρίμανσή της. Χαρακτηρίζεται  ως ένα τυρί το οποίο είναι πολύ νόστιμο στη γεύση και πλούσιο σε ασβέστιο αλλά και χαμηλό στα λιπαρά. Έτσι λοιπόν όπως το διαφημίζει σε κάνει πράγματι να το δοκιμάσεις. 
ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ ΣΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΖΩΗ        
     Θεωρώ ότι  το προϊόν αυτό είναι απαραίτητο για την καθημερινή μας ζωή διότι περιέχει αναγκαία  συστατικά για τον οργανισμό μας , όπως ασβέστιο, πρωτεΐνες , υδατάνθρακες και λιπαρά και το κυριότερο είναι ότι είναι  αναγκαίο για τη σωστή ανάπτυξη των οστών και των δοντιών των παιδιών, αλλά και για να μην πάθουν οστεοπόρωση οι ενήλικες .

ΑΝΑΓΚΕΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΕΙ ΤΟ ΠΡΟΪΟΝ 

     Η φέτα είναι ένα συμπληρωματικό προϊόν της καθημερινής μας διατροφής  και μπορεί να ικανοποιήσει το ένστικτο της πείνας μας, αλλά και να γεμίσει γεύση το στόμα μας ικανοποιώντας τη γαστριμαργία μας. Επίσης μπορεί να αποτελέσει μαζί με ψωμί ένα σύντομο μικρογεύμα.    

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΕΙ Η ΕΛΛΕΙΨΗ ΤΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ
     Η έλλειψη του προϊόντος στην καθημερινή μας ζωή δε θα προκαλέσει κανένα ουσιαστικό πρόβλημα, γιατί αν δε φάμε φέτα  δεν σημαίνει ότι θα πάθουμε κάτι κακό, διότι μπορούμε να το αντικαταστήσουμε με άλλα γαλακτοκομικά προϊόντα όπως είναι το γάλα, το γιαούρτι και γενικά με όσα φαγητά και γλυκίσματα περιέχουν γάλα, π.χ. μπουγάτσα, τυρόπιτα, σουφλέ, παγωτό κ.α.
ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ

      Αν αποκτούσα τη φέτα «Ήπειρος» θα ένιωθα ικανοποίηση από την πραγματικά εξαιρετική γεύση της , θα προσελάμβανα τα θρεπτικά συστατικά της και θα βοηθούσα τον οργανισμό μου να γίνει πιο γερός και δυνατός . Επιπλέον χαιρόμουν που θα κατανάλωνα ένα γνήσιο ελληνικό προϊόν γιατί έτσι στηρίζεται η οικονομία του τόπου μας. Μια ολόκληρη αλυσίδα επαγγελμάτων συνδέεται με την παραγωγή της φέτας. Από τους βοσκούς , τους παραγωγούς ζωοτροφών, τους κτηνιάτρους ,τους οδηγούς βυτιοφόρων , τους εργαζόμενους του εργοστασίου παραγωγής της φέτας, από τους εργαζόμενους στις υπεραγωρές κ.τ.λ. Γιατί να τρώμε τα τυριά από τις άλλες  χώρες , που είναι και πιο ακριβά λόγω της μεταφοράς τους και να μην τρώμε τη φέτα που είναι ένα παραδοσιακό ελληνικό προϊόν; Τέλος αν αποκτούσα τη φέτα Ήπειρος θα ένιωθα πρόσθετη ευχαρίστηση γιατί η καταγωγή μου είναι από την Ήπειρο.
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