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Νεαρέ! Βγάλ’ τον λύκο απ' το νερό πριν αρπάξει κανένα παΐδι! Άντε που ήρθες να μπανιάρεις το θηρίο στη θάλασσα 
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λέει η κυρία της διαφήμισης.

Βγάλε γλώσσα μόνο αν αξίζει τον κόπο
Κ’ εφυγες
Η απάντηση του διαφημιστή
http://www.YouTube.com/watch?v=TJWgg4kRXgM&feature=related
Πατώντας πάνω στον παραπάνω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε την διαφήμιση.
   Στο μήνυμα που επέλεξα διαφημίζεται ένα άκρως καταναλωτικό και εποχιακό προϊόν με πολύ ανταγωνισμό όπως είναι τα παγωτά και συγκεκριμένα ένα είδος το παγωτό «πύραυλος» με την ονομασία  Magnum. 
   Το προϊόν αυτό όπως άλλωστε και παρά πολλά αλλά προϊόντα δεν θεωρείται         απαραίτητο στην καθημερινότητα μας. Ειδικά τα συσκευασμένα παγωτά επειδή περιέχουν πολλές ουσίες, τις γνώστες με το χαρακτηριστικό γράμμα “E” καλό είναι να αποφεύγεται η συχνή κατανάλωση τους.
   Η αγορά και η κατανάλωση του συγκεκριμένου παγωτού πέραν από το ότι σε κάνει να ταυτιστείς με τον πρωταγωνιστή της διαφήμισης μπορείς να ικανοποιήσεις στιγμιαίες ανάγκες στην καθημερινή μας ζωή όπως το να θέλει κάνεις να συνδυάσει ένα παραθαλάσσιο καλοκαιρινό περίπατο με κάτι δροσερό και γλυκό. Να ληφθεί υπ’ όψη ότι καθόλου τυχαίο δεν είναι ότι πωλείται σε παρά πολλά μέρη-σημεία όπως περιπτερά, παντοπωλεία, καφενεία, ταβέρνες κλπ έτσι ώστε το προϊόν αυτό να είναι προσβάσιμο στο καταναλωτικό κοινό σχεδόν όλες τις ώρες της ημέρας και με πολλά σημεία πώλησης.
   Η έλλειψη, του υπό εξέταση προϊόντος, δεν μπορεί να πει κάνεις ότι δημιουργεί “προβλήματα” και αυτό γιατί πρόκειται για καταναλωτική συνήθεια και όχι ιδιαίτερη διατροφική ανάγκη. Μάλιστα θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε το αντίθετο, δηλαδή η έλλειψη του θα μπορούσε να λύσει πολλά προβλήματα που δημιουργεί η υπερκατανάλωση της συγκεκριμένης κατηγορίας προϊόντων.

   Όπως προαναφέραμε, το παγωτό μπορεί να αποκτηθεί σχεδόν 24 ώρες το εικοσιτετράωρο σε παρά πολλά σημεία πώλησης και αυτός είναι ένας λόγος που το κάνει εμπορικά ελκυστικό. Συνεπώς η απάντηση στην ερώτηση «Ποσό εύκολα μπορείς να το υποκαταστήσεις με ένα άλλο;» θα μπορούσε να έχει πολλά σκέλη. Το ένα σκέλος αφορά τα χαρακτηριστικά του προϊόντος, δηλαδή δεν βρίσκουμε το ίδιο και αγοράζουμε ένα άλλο παγωτό άλλης εταιρίας με τα ίδια χαρακτηριστικά, πύραυλος με σοκολάτα, με ξηρούς καρπούς κ.α. Το άλλο σκέλος θα μπορούσε να είναι ότι αντικαθιστώ το συγκεκριμένο παγωτό και την επιθυμία της στιγμής τρώγοντας ένα δροσερό φρούτο εποχής η ένα καλοφτιαγμένο σπιτικό γλυκό. 
   Το παγωτό ανήκει στην κατηγορία των προϊόντων “μικρές χαρές της ζωής” ή “μικρές απολαύσεις”. Κατά συνέπεια η απόκτηση του, εκτός από το αίσθημα της πρόσκαιρης ικανοποίησης και απόλαυσης, της δροσιάς το καλοκαίρι, μας γεμίζει χαρά (ειδικά τα παιδιά) και δεν είναι τυχαίο που ανήκει στις πιο αγαπημένες μας λιχουδιές. 
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