Η Ανταλλακτική Οικονομία
Η χώρα μας βουλιάζει οικονομικά και συναισθηματικά . Το χρήμα στερεύει και ο κόσμος δυσκολεύεται κάθε μέρα και περισσότερο πια να το χρησιμοποιήσει σαν το τυπικά , παραδοσιακά και κοινωνικοοικονομικά εξυπακουόμενο μέσον συναλλαγής. Έτσι ο πανικός της ανέχειας και της αδυναμίας απόκτησης αγαθών, απαραιτήτων ή μη , αυξάνεται καθημερινά ανάμεσα μας …
Όμως μήπως τα πράγματα από την έλλειψη ρευστού δεν είναι και τόσο απελπιστικά όσο νομίζουμε ?
Γιατί?
ΓΙΑΤΙ ΑΠΛΑ το χρήμα δεν είναι το μόνο μέσον συναλλαγής ……κάποτε δε ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕ ΚΑΘΟΛΟΥ …ΚΙ ΟΜΩΣ Η ΑΝΘΡΩΠΟΤΗΤΑ ΕΠΙΒΙΩΣΕ ΜΙΑ ΧΑΡΑ!!!!( ειδ΄ άλλως δεν θα υπήρχαμε εμείς τώρα)
 

ΓΙΑΤΙ Οι καιροί δεν είναι απλά δύσκολοι είναι πρωτόγνωροι !!!!
Πρωτόγνωροι και απίστευτοι.
Αφού λοιπόν αυτό που μας συμβαίνει είναι πρωτοφανέςεξυπακούεται ότι και πρωτοφανώς εφευρετικά πρέπει να είναικαι τα αντίδοτα του για να επιβιώσουμε σαν λαός.
Ο αντιπραγματισμός ή ανταλλακτική οικονομία ή ανταλλακτικό εμπόριο σύμφωνα με την οικονομολογία ορίζεται η οικονομία εκείνη εντός της οποίας λαμβάνει χώρα η ανταλλαγή αγαθών (υλικών και άυλων) μεταξύ των οικονομικών μονάδων χωρίς τη διαμεσολάβηση του χρήματος
Ιστορικά πολλές προκαπιταλιστικές οικονομίες στηριζόντουσαν στην ανταλλαγή αγαθών. Η συνεχιζόμενη εξειδίκευση των οικονομικών υποκειμένων όμως οδηγούσε σε όλο και μεγαλύτερη ανάγκη για εμπόριο. Αυτό σε συνδυασμό με τη μη διαιρετότητα πολλών προϊόντων οδήγησε στην ανάγκη για ένα ευέλικτο, διαιρετό, καθολικά αποδεκτό μέσο ανταλλαγής, το χρήμα.
Επίσης υπάρχουν μερικά δίκτυα ανταλλακτικής οικονομίας όπως αυτό στον νομό Φθιώτιδας.Το Δίκτυο είναι μία πρωτοβουλία ανεξάρτητων πολιτών από την πόλη της Λαμίας αλλά και την ευρύτερη περιοχή του νομού Φθιώτιδας που ως στόχο έχει μία διαφορετική, εναλλακτική οικονομία η οποία δεν θα βασίζεται στο χρήμα αλλά στην άμεση ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών μεταξύ των μελών του με γνώμονα τις αξίες της αλληλεγγύης, της αμοιβαιότητας και της εμπιστοσύνης. Αν και υπήρχε ως ιδέα εδώ και χρόνια σε μερικούς από εμάς δεν είχε ως τώρα υλοποιηθεί. Είμαστε όμως ιδιαίτερα χαρούμενοι που σήμερα καταφέρνουμε να την πραγματοποιήσουμε. Τα σοβαρά και γενικευμένα προβλήματα της παρούσας οικονομικής κρίσης που όλοι βιώνουμε με δραματικό τρόπο καθώς και η συνάντηση με άλλους ανθρώπους οι οποίοι αναζητούσαν μία λύση εξόδου από το σημερινό δυστοπικό περιβάλλον, μας οδήγησε στο συμπέρασμα της επιτακτικής ανάγκης της δημιουργίας ενός τέτοιου Δικτύου το οποίο θα μπορέσει να στηρίξει οικονομικά και κοινωνικά τον τοπικό πληθυσμό. Έτσι προχωρήσαμε στην συγκρότησή του και διαπιστώνουμε μέχρι τώρα πως αυτή μας η κίνηση έχει ιδιαίτερη ανταπόκριση από μεγάλο μέρος των πολιτών, οι οποίοι σπεύδουν να εγγραφούν ως μέλη, διευρύνοντας τον χώρο και τις δραστηριότητες του Δικτύου. Σκοπός μας είναι μία οικονομία εναλλακτικής μορφής από αυτή του καπιταλιστικού εγχρήματου οικονομικού μοντέλου που βασιζόμενο στην εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο, στην κερδοσκοπία και στον άκρατο πλουτισμό, απειλεί την συνοχή της κοινωνίας οδηγώντας την σε δύσβατα και αδιέξοδα μονοπάτια απόλυτης εξαθλίωσης και φτώχειας. Έτσι μπροστά στο ρεαλιστικό ενδεχόμενο της πλήρους καταστροφής και στο δυσοίωνο μέλλον που μας ετοιμάζουν, δεν επαναπαυόμαστε και δεν μένουμε αμέτοχοι, αλλά αντιθέτως δραστηριοποιούμαστε με θετικό τρόπο. 
ΒΟΛΟΣ
Ισότητα και Ισοτιμία. Το Δίκτυο ανήκει στα μέλη του, είναι τα μέλη του. Όλοι/όλες είναι ίσοι ανεξαιρέτως και παίρνουν συλλογικά, μέσα από τακτικές συνελεύσεις, τις αποφάσεις που διέπουν τη λειτουργία του Δικτύου. Τα μέλη ορίζουν την Ομάδα Συντονισμού που αναλαμβάνει τις από μέρα σε μέρα λειτουργίες. Συμμετοχή και Αλληλεγγύη. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στον κοινωνικό χαρακτήρα του Δικτύου. Από τις συλλογικές αποφάσεις και την ενεργή συμμετοχή στη διαμόρφωση του Δικτύου μέσω του Βήματος Διαλόγου Μελών μέχρι τις κοινωνικές/κοινωφελείς δραστηριότητες τα μέλη ενθαρρύνονται να συνεργαστούν, να ανταλλάξουν, να προσφέρουν και να συμμετέχουν με γνώμονα το κοινό καλό και τη αναδιαμόρφωση της κοινωνίας που θέλουμε.
ΑΛΛΟΙ ΝΟΜΟΙ ΚΑΙ ΠΟΛΕΙΣ ΠΟΥ ΚΑΝΟΥΝ ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Δωρεάν φαγητό στην Δράμα

Δωρεάν τρόφιμα, ρούχα στην Αρκαδία
Δωρεάν φαγητό στα Τρίκαλα
Δωρεάν Φαγητό στο Καρπενήσι
Δωρεάν τρόφιμα, ρούχα στα Ιωάννινα
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