ΦΤΩΧΕΙΑ

	Η πιο θανατηφόρα μορφή βίας
είναι η φτώχεια.

	Μαχάτμα Γκάντι



· Τι είναι φτώχεια;(αίτια της φτώχειας)
· Ποιες χώρες έχουν το υψηλότερο ποσοστό φτώχειας και ποιες έχουν μικρό ποσοστό;

· Έχει αυξηθεί το ποσοστό φτώχειας στην χώρα μας;
· Οι πόλεις έχουν μεγαλύτερο ποσοστό φτώχειας ή τα χωριά;(Ελλάδα)

Στο κόσμο υπάρχουν πάρα πολλά κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα, τα οποία επηρεάζουν αρνητικά την κοινωνία, ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα είναι η φτώχεια.

Με τον όρο φτώχεια αναφερόμαστε στην οικονομική κατάσταση που χαρακτηρίζεται από έλλειψη επαρκών πόρων για την ικανοποίηση βασικών ανθρώπινων αναγκών. Το κατώφλι των βασικών αναγκών που ορίζει το όριο της φτώχειας διαφέρει από χώρα σε χώρα. Η φτώχεια ανάγεται να μετράται σε χρήματα και αντανακλά τους κατά κεφαλήν διαθέσιμους από τους πραγματικούς οικονομικούς πόρους μιας χώρας. Η έννοια της φτώχειας μπορεί και χωρίζεται ως εξής:

· ως απόλυτη φτώχεια ορίζεται το ποσοστό του πληθυσμού που ζει με λιγότερο από ένα καθορισμένο ποσό δολαρίων την ημέρα. Η δημοφιλέστερη στατιστική του είδους (που χρησιμοποιείται και από την Παγκόσμια Τράπεζα), είναι το ποσοστό του πληθυσμού που ζει με λιγότερο από ένα δολάριο την ημέρα, σε τιμές του 1985. Ιδανικό ποσοστό απόλυτης φτώχειας είναι το 0%. Ο συγκεκριμένος ορισμός χρησιμοποιείται περισσότερο στις αναπτυσσόμενες χώρες.

· ως σχετική φτώχεια ορίζεται το ποσοστό των ατόμων σε μια χώρα που ζουν με εισόδημα κατώτερο ενός συγκεκριμένου ποσοστού του διάμεσου εισοδήματος (συνήθως 50%) στην χώρα. Δηλαδή αν το ποσοστό είναι 50% και το διάμεσο εισόδημα 10.000 δολάρια, ο δείκτης φτώχειας είναι ο αριθμός ατόμων που ζουν με λιγότερο από 5000 δολάρια ετησίως, διαιρεμένος δια τον συνολικό πληθυσμό. Ο ορισμός του ποσοστού του διάμεσου εισοδήματος διαφέρει από χώρα σε χώρα. Η σχετική φτώχεια είναι και ο πιο συχνά χρησιμοποιούμενος όρος στις στατιστικές των ανεπτυγμένων χωρών όπου και πολύ συχνά παρεξηγείται ως δείκτης απόλυτης' φτώχειας.
Η φτώχεια στην παγκόσμια κλίμακα έχει πολλές ιστορικές αιτίες: αποικιοκρατία, σκλαβιά, πόλεμος και κατάκτηση. Υπάρχει μια σημαντική διαφορά ανάμεσα στις αιτίες και σ' αυτό που αποκαλούμε παράγοντες που διατηρούν τις συνθήκες της φτώχειας. Η διαφορά είναι σήμερα από την άποψη του τι μπορούμε να κάνουμε για αυτούς. Δεν μπορούμε να επιστρέψουμε στην ιστορία και να αλλάξουμε το παρελθόν. Η φτώχεια υπάρχει. Η φτώχεια προκλήθηκε. Μπορούμε ενδεχομένως να κάνουμε κάτι για τους παράγοντες που διαιωνίζουν τη φτώχεια;

Η παγκόσμια ημέρα της φτώχειας είναι στις 16 Οκτωβρίου κάθε χρόνο.
Η ακραία φτώχεια είναι ο πρώτος λόγος ανησυχίας των ανθρώπων στον κόσμο, όπως αποκαλύπτει διεθνής έρευνα, τα αποτελέσματα της οποίας δόθηκαν σήμερα στη δημοσιότητα από την Παγκόσμια Υπηρεσία του BBC. Ακολουθούν οι κλιματικές αλλαγές, η τρομοκρατία και ο πόλεμος.   

Τα αίτια της φτώχειας:

· μείωση θέσεων εργασίας σε υπηρεσίες και επιχειρήσεις εξαιτίας του ότι οι ιδιώτες και τι κράτος δεν μπορούν να καλύψουν το μισθό που αναλογεί σε κάθε υπάλληλο.

· Λόγω του πρώτου φαινομένου πάρα πολλοί άνθρωποι, κυρίως νέοι κάτω των 25 ετών, δεν έχουν σταθερό εισόδημα και αναγκάζονται να δουλέψουν παίρνοντας μια αμοιβή, η οποία είναι πολύ χαμηλή, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες τους.
ΕΛΛΑΔΑ: Το υψηλότερο ποσοστό φτώχειας στην Ευρώπη των 15 (στοιχεία  2008)
Με το 21% των πολιτών της να ζούν στα όρια της φτώχειας, έχοντας εισόδημα κατώτερο του 60% του μέσου εθνικού εισοδήματος, η Ελλάδα έχει το υψηλότερο ποσοστό φτώχειας στην παλαιά Ευρώπη των «15» μαζί με την Ιρλανδία, με δεύτερη την Πορτογαλία (20%) και τρίτη την Ιταλία (19%). Το χαμηλότερο ποσοστό έχει η Σουηδία (9%). 

Από το 21% του πληθυσμού που ζει στα όρια της φτώχειας στην Ελλάδα, το 33% είναι άνω των 65 ετών και συνταξιούχοι (32%).
Οι επιπτώσεις των κοινωνικών παροχών στη μείωση του ποσοστού φτώχειας διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Οι μικρότερες επιπτώσεις παρατηρούνται στην Ελλάδα και στην Πορτογαλία. Στη χώρα μας, το ποσοστό του πληθυσμού που βρίσκεται στα όρια της φτώχειας χωρίς κοινωνικές παροχές είναι 23% και με τις παροχές μειώνεται μόνο στο 20%. Καμία σύγκριση με χώρες όπως η Δανία (από 29% σε 10%), η Σουηδία (από 17% σε 9%), το Λουξεμβούργο (από 23% σε 12%) και γενικά η Ευρώπη των 15 (από 24% σε 15%).
Τα όρια της φτώχειας δεν είναι τα ίδια: στην Ελλάδα, ένα νοικοκυριό με ένα άτομο θεωρείται ότι βρίσκεται στα όρια της φτώχειας όταν το ετήσιο εισόδημα δεν υπερβαίνει το ποσόν των 4.264 ευρώ. Στη Γερμανία, το αντίστοιχο ποσόν είναι 9.455 ευρώ και στο Λουξεμβούργο 13.863 ευρώ . Ο μέσος όρος στην Ευρώπη των 15 είναι 8.319 ευρώ το χρόνο, σχεδόν διπλάσιο ποσό σε σχέση με την Ελλάδα. Για μία τετραμελή οικογένεια, δύο ενήλικοι με δύο παιδιά, το κατώφλι της φτώχειας στην Ελλάδα είναι 8.955 ευρώ το χρόνο, στη Γερμανία είναι 19.855 ευρώ , ενώ στην Ευρώπη των 15 είναι 17.469 ευρώ.

Επιπλέον, ένας στους τρείς Έλληνες στερείται στοιχειωδών ανέσεων: μόνο το 38% του πληθυσμού έχει τη δυνατότητα να πάει μία εβδομάδα διακοπές σε ξενοδοχείο κάθε χρόνο, να πληρώσει το ενοίκιο του σπιτιού ή τη δόση του δανείου χωρίς καθυστερήσεις, να έχει ως γεύμα κάθε δύο ημέρες κοτόπουλο, κρέας ή ψάρι και να έχει επαρκή θέρμανση στο σπίτι του. Πρόκειται για το χαμηλότερο ποσοστό, με εξαίρεση την Πορτογαλία. Το 26% του ελληνικού πληθυσμού δεν μπορεί να καλύψει οικονομικά τουλάχιστον μία από τις προαναφερθείσες «ανέσεις».

Επίσης, το 12% των Ελλήνων αδυνατούν να αγοράσουν αυτοκίνητο, δεύτερο χαμηλότερο ποσοστό μετά την Πορτογαλία (17%). Οσον αφορά «ανέσεις» που έχουν σχέση με την κατοικία (έλλειψη υγρασίας, ηλιοφάνειας, εσωτερικής τουαλέτας...), το 27% δηλώνουν ότι τις στερούνται. Το αντίστοιχο ποσοστό των Πορτογάλων είναι 39%.

Ωστόσο, άλλο φτωχός στη Σουηδία ή στη Δανία και άλλο στην Ελλάδα. Στις χώρες του ευρωπαϊκού Βορρά το 20% αντιμετωπίζει επίσης το φάσμα των στερήσεων, ενώ στη χώρα μας το ποσοστό φτάνει στο 60%...

Μεγάλη αύξηση του ποσοστού της φτώχειας καταγράφουν μελέτες ειδικών, καθώς υπολογίζεται ότι πάνω από 2,2 εκατ.  άνθρωποι ζουν στην Ελλάδα με ετήσιο εισόδημα έως 5.800 ευρώ.
Στην Ελλάδα, η κρίση έχει χτυπήσει χιλιάδες νοικοκυριά σε πόλεις και χωριά. Κυρίως, το πρόβλημα εντοπίζεται στις πόλεις, στις οποίες οι άνθρωποι έχουν όχι και τόσο υψηλά εισοδήματα. Στα χωριά οι άνθρωποι είναι αγρότες και κτηνοτρόφοι και παράγουν αυτοί τα προϊόντα τους τα οποία καλύπτουν τις βασικές τους ανάγκες. Γι’ αυτό το λόγο, στην περιφέρεια δεν υπάρχει τόσο μεγάλο ποσοστό φτώχειας όσο στις πόλεις.  
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ΦΤΩΧΕΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
http://youtu.be/ZY9RujLB-zw
2η ΕΡΓΑΣΙΑ

Το οικονομικό και κοινωνικό πρόβλημα της Φτώχειας

ΒΑΜΒΑΚΑΡΗ ΕΛΕΝΑ, ΦΟΥΝΤΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ, ΛΕΒΙΔΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ:
http://youtu.be/ZY9RujLB-zw
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%84%CF%8E%CF%87%CE%B5%CE%B9%CE%B1
http://www.unicef.gr/reports/pov_ind.php
http://archive.enet.gr/online/online_obj?pid=172&tp=T&id=20499680
και άλλα δικά μας…
