ΟΥΤΕ ΣΚΟΥΠΙΔΑΚΙ
                                                                                                        Τα σκουπίδια αποτελούν το  μεγαλύτερο προβλήμα στο περιβάλλον εδώ και παρα πολλά χρόνια. Από την υπανάπτυκτη Ελλάδα, των αρχών του 20ου αιώνα, που η παραγωγή των σκουπιδιών ήταν σχεδόν ανύπαρκτη, φθάσαμε στην «ανεπτυγμένη» Ελλάδα του 2000, που μόλις έχει αρχίσει να αφυπνίζεται περιβαλλοντικά. Με αποτέλεσμα να παράγουμε εκατομμύρια τόνους σκουπίδια το χρόνο και να γεμίζουμε τις πόλεις μας με σωρούς από σκουπίδια και όλη τη χώρα μας με εφιαλτικές εικόνες από τις απαράδεκτες ανεξέλεγκτες χωματερές.



Θα αναρωτηθεί κανείς πως φθάσαμε στη σημερινή κατάσταση. Στο πρώτο ήμισυ του αιώνα που έφυγε, ο περισσότερος πληθυσμός κατοικούσε σε μικρές πόλεις και χωριά, διατηρούσε κάποιες μικρές καλλιέργειες και είχε λίγα κατοικίδια ζώα με συνέπεια τα οργανικά τα όποια παρήγαγε να τα μετατρέπει σε κομπόστ ή να δίνονται σαν τροφή στα ζώα τους. Τα χαρτιά, τα μπουκάλια, τα μέταλλα ή άλλες συσκευασίες ήταν πολύτιμα υλικά για διάφορες χρήσεις και εν συνεχεία για το τζάκι, το μαγκάλι ή την ανακύκλωση. 
Μετά τον πόλεμο πολιτικοί, κοινωνικοί, οικονομικοί και χωροταξικοί λόγοι συντέλεσαν ώστε να οδηγηθούμε σιγά - σιγά στη σημερινή κατάσταση. Έτσι, το δεύτερο ήμισυ του 20ου αιώνα η ύπαιθρος ερημώθηκε σε μεγάλο βαθμό και οι πόλεις διογκώθηκαν απρογραμμάτιστα για να καταλήξουν στην σημερινή τους μορφή με τους πολίτες στοιβαγμένους σε πολυώροφα κτίρια με κεντρική θέρμανση και χωρίς δυνατότητα πρόσβασης σε ελεύθερο χώρο, με συνέπεια να μην είναι δυνατή η αξιοποίηση μεγάλου μέρους των σκουπιδιών, δηλαδή των χαρτιών ή των οργανικών. 
 Η συνήθεια αυτή του ανθρώπου συνεχίζεται μέχρι τη σύγχρονη εποχή μ’αποτέλεσμα το θέμα των απορριμμάτων να’χει πάρει τεράστιες διαστάσεις αφού τα τελευταία χρόνια αποτελεί έναν απ’τους κυριότερους ρυπογόνους παράγοντες και είναι ένας απ’τους μεγαλύτερους κινδύνους μόλυνσης του περιβάλλοντος. 

Στις μέρες μας, κύριος παράγοντας δημιουργίας απορριμμάτων είναι οι μεγαλουπόλεις. Ο λόγος είναι ότι οι πόλεις αποτελούσαν ανέκαθεν τον παράδεισο των καταναλωτικών αγαθών και οι άνθρωποι αγοράζουν καθημερινώς ένα μεγάλο αριθμό αγαθών από τρόφιμα και ρούχα μέχρι παιχνίδια και προϊόντα ψυχαγωγίας. Παρ’όλα όμως τα χρήματα που σπαταλούν για να τα αγοράσουν μόνο τα 2\3 απ’αυτα τα αγαθά καταναλώνονται ή χρησιμοποιούνται, τα υπόλοιπα απ’αυτά γίνονται σκουπίδια.
 Αυτά τα ΄΄υπόλοιπα΄΄ μαζεύονται και στοιβάζονται πρόχειρα στους δρόμους, μέσα ή ακόμα και έξω από τους κάδους απορριμμάτων. Αυτές οι στοιβάδες σκουπιδιών αποτελούν σημαντικές εστίες μόλυνσης για τον άνθρωπο, τα ζώα αλλά και το περιβάλλον. Και αυτό εξαιτίας του γεγονότος ότι σε καθημερινή βάση έρχονται σ’επαφή μ’αυτά πάρα πολλά αδέσποτα ζώα αλλά και ποντίκια τα οποία ψάχνουν για τροφή, μ’αποτέλεσμα όμως να γίνονται φορείς μικροβίων και πολλών αρρωστιών, οι οποίες μπορούν ν’αποδειχτούν θανατηφόρες για τον άνθρωπο. Κατά καιρούς στο παρελθόν πολλές αρρώστιες όπως: ΄΄η χολέρα΄΄ , ΄΄ η πανούκλα΄΄ και ΄΄η λύσσα΄΄ έχουν μεταφερθεί από μολυσμένα αδέσποτα ζώα στον άνθρωπο με δραματικά αποτελέσματα για την ανθρωπότητα.
 Αυτοί οι πρόχειρα στοιβαγμένοι σωροί από σκουπίδια μεταφέρονται μετά από κάποιες μέρες παραμονής τους στις πόλεις, σε χωματερές ώστε να καταστραφούν. Όμως και εκεί οι συνθήκες αποθήκευσης τους είναι άθλιες και μπορούν εύκολα να’ρθουν σ’επαφή μ’αυτά χιλιάδες ζώα αλλά ακόμα και άνθρωποι που αναζητούν τροφή. Γι αυτό το λόγο αποτελούν σημαντικές εστίες μόλυνσης. Επιπλέον οι υπεύθυνοι δεν ενδιαφέρονται να ξεχωρίσουν τα επικίνδυνα απ’τα ακίνδυνα αντικείμενα και τα μεταφέρουν όλα στοιβαγμένα μαζί για να καταστραφούν.
 Για να τα καταστρέψουν καταφεύγουν στην πιο απλή, οικονομική και εύκολη λύση τη φωτιά. Αυτός ο τρόπος όμως είναι επιβλαβής για το περιβάλλον διότι κατά τη διαδικασία του ΄΄καψίματος΄΄, κάποια αντικείμενα όπως: ΄΄τα σπρέι, τα πλαστικά μπουκάλια, τα περιτυλίγματα τροφίμων απελευθερώνουν κάποια αέρια και ουσίες όπως: ΄΄οι χλωροφθοράνθρακες΄΄ , ΄΄το μονοξείδιο του Άνθρακα και του Θείου΄΄ , ΄΄το διοξείδιο του Άνθρακα΄΄ τα οποία είναι υπεύθυνα για τη μείωση του ΄΄στρώματος του Όζοντος΄΄στην ατμόσφαιρα μας.Για το λογο αυτό απαραιτητη είναι η ανακυκλωση των σκουπιδιων.
Η ανακύκλωση μειώνει την κατανάλωση πρώτων υλών και την χρήση ενέργειας] και ως εκ τούτου τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου.

Η ανακύκλωση αποτελεί μια βασική έννοια της σύγχρονης διαχείρισης των αποβλήτων. Τα ανακυκλώσιμα υλικά μπορούν να προέλθουν από πολλές πηγές, συμπεριλαμβανομένων των σπιτιών, των δημόσιων υπηρεσιών και των βιομηχανιών.

Περιλαμβάνουν το γυαλί, το χαρτί, το αλουμίνιο και άλλα μέταλλα όπως ο χαλκός και ο σίδηρος, την άσφαλτο, τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα και τα πλαστικά. 

Επομένως αν θέλουμε έναν πλανήτη καθαρό χωρίς σκουπίδια πρέπει να εντάξουμε την ανακύκλωση στην καθημερινότητα μας. Ας αρχίσουμε όλοι απ’ το ίδιο μας το σπίτι και την ίδια μας την γειτονία.
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