    
  

    Υποτίμηση  είναι το συναίσθημα που μας κάνει να νιώθουμε κατώτεροι .Πολλές φορές  προκαλείται  από άλλους αλλά και από τον εαυτό μας .Μπορεί να υποτιμάμε τον εαυτό μας λόγω της εξωτερικής μας εμφάνισης ή μπορεί να μας υποτιμούν οι άλλοι συνήθως εξ αιτίας της ζήλειας τους προς εμάς. Μας κάνει να νιώθουμε μειωμένοι σε σχέση με τους συνανθρώπους μας και μας ωθεί να συγκρινόμαστε συνέχεια μαζί τους .Συνήθως οι άνθρωποι εξ αιτίας της υποτίμησης νιώθουν λύπη ζήλεια και ανασφάλεια .
    Τα χαρακτηριστικά των εκφράσεων του προσώπου ενός ατόμου που αισθάνεται υποτιμημένος είναι συνήθως τα χαμηλωμένα μάτια και το σκεπτικό βλέμμα .Εξ αιτίας της υποτίμησης οι άνθρωποι κλείνονται στον εαυτό τους και τείνουν να επικοινωνούν όλο και λιγότερο με τους συνάνθρωπους τους διότι πιστεύουν ότι δεν αξίζουν όσο αυτοί .
   Ένας τρόπος να αντιμετωπιστεί η υποτίμηση είναι να εκτιμάμε  τον εαυτό μας και να μην συγκρινόμαστε με τα πρότυπα που έχουμε στο μυαλό μας .Για να γίνει αυτό αρκεί να κατανοήσουμε κάποιες αρχές και να έχουμε τη διάθεση να εργαστούμε .
    Οι περιπτώσεις που βιώνουμε το συναίσθημα της υποτίμησης είναι συνήθως  όταν έχουμε κάνει κάποιο λάθος και δεχόμαστε τις κριτικές των άλλων ή όταν συγκρίνουμε τον εαυτό μας με κάποιον ίσως καλύτερο από εμάς . 
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Πληροφορίες από τις  ιστοσελίδες: Mentalityvillage.gr και  www.help-net.gr
Εικόνες :Google\εικόνες\υποτίμηση

    ! Οι πληροφορίες από τις παραπάνω ιστοσελίδες  είναι επεξεργασμένες  και διαμορφωμένες συμφωνά με τις γνώσεις μας.
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