	Το τατουάζ και τα σκουλαρίκια βλάπτουν σοβαρά την υγεία 
	 

	Στο συμπέρασμα αυτό καταλήγει σχετική έρευνα, που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα από εμπειρογνώμονες κρατών-μελών της Ε.Ε., περίληψη των αποτελεσμάτων της οποίας δόθηκε χθες στη δημοσιότητα.

Κατ' αρχήν, διαπιστώνεται μεγάλη έλλειψη πληροφόρησης σχετικά με τα χημικά προϊόντα, τη φύση και το τοξικολογικό «προφίλ» όσον αφορά τις μπογιές που χρησιμοποιούνται για τα διάφορα τατουάζ. Επίσης, τις περισσότερες φορές δεν λαμβάνονται τα αναγκαία προφυλακτικά μέτρα υγιεινής τόσο στα τατουάζ όσο και στα διάφορα τρυπήματα (piercings). Αποτέλεσμα: οι πρακτικές αυτές μπορεί να προκαλέσουν λοιμώξεις, όπως ηπατίτιδα και AIDS, βακτηριδιακές λοιμώξεις, μυκητίαση και αλλεργικά προβλήματα. Ακόμη και ψωρίαση ή λέπρα...

Από την έρευνα προέκυψε ότι το 50% των τρυπημάτων μπορούν να οδηγήσουν σε οξείες λοιμώξεις, για την αντιμετώπιση των οποίων πρέπει τις περισσότερες φορές να οδηγηθεί ο ασθενής στο νοσοκομείο. Μάλιστα, από τα τέλη του 2002 μέχρι την πραγματοποίηση της έρευνας, τα τρυπήματα έχουν προκαλέσει δύο θανάτους στην Ευρώπη.

Σύμφωνα με τους εμπειρογνώμονες, οι υφιστάμενοι κανόνες που ισχύουν σήμερα σε πολλά κράτη-μέλη της Ε.Ε. περιορίζονται στην επιβολή μέτρων υγιεινής, όπως τη χρήση γαντιών και την αποστείρωση της βελόνας. Δεν τίθεται θέμα, λοιπόν, αποστείρωσης των υλικών και των κινδύνων που μπορεί να προκαλέσουν οι διάφορες μπογιές, οι οποίες περιέχουν τοξικές ουσίες...

Τα υλικά που χρησιμοποιούνται για τα τατουάζ εισέρχονται αμέσως στο δέρμα. Συνεπώς, οι χημικές ουσίες που χρησιμοποιούνται για τα τατουάζ και τα τρυπήματα πρέπει να ανταποκρίνονται σε αυστηρά κριτήρια όσον αφορά την αποστείρωση, την αγνότητα και την ασφάλεια. Διαφορετικά, θα αποτελέσουν πηγές κινδύνων...

Η έρευνα απέδειξε ότι οι περισσότερες χημικές ουσίες που χρησιμοποιούνται για τα τατουάζ και τα τρυπήματα δεν είναι παρά βιομηχανικές μπογιές , ο κανονικός προορισμός των οποίων ήταν η βαφή αυτοκινήτων (!!!).

Με αφορμή το αποτέλεσμα της έρευνας, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συστήνει στα κράτη-μέλη να πάρουν μέτρα, να εντείνουν τους ελέγχους και να ευαισθητοποιήσουν τους πολίτες για τους μεγάλους κινδύνους που κρύβονται πίσω από ένα απλό τατουάζ ή ένα τρύπημα στη μύτη ή στον αφαλό για να περαστεί ένα σκουλαρίκι...
 


Τα σκουλαρίκια που όλοι έφηβοι θέλουν να έχουν και πηγαίνουν και βγάζουν τρύπες εμπερικλείουν πολλούς κινδύνους! 
Το piercing  σε διάφορα σημεία του αυτιού ,στο φρύδι, στη μύτη, στη γλώσσα, στα χείλη, στον ομφαλό , στις  θηλές του στήθους, στα γεννητικά όργανα, είναι πλέον πολύ δημοφιλές! Αλλά είναι και πολύ επικίνδυνα, επειδή  η βελόνα ή το πιστολάκι εισέρχεται στο δέρμα, έτσι υπάρχει η πιθανότητα να μολυνθείτε από μικρόβια μύκητες ή ιούς.
 
Επίσης ορισμένα μέταλλα που χρησιμοποιούνται για την κατασκευή κοσμημάτων μπορούν επίσης να προκαλέσουν:
 
Αλλεργίες και δερματικά προβλήματα!
Μπορούν να προκληθούν αλλεργικές αντιδράσεις από κοσμήματα του piercing κατασκευασμένα από νικέλιο ή μπρούντζο ή κράματα αυτών των μετάλλων. Αν θέλετε τόσο πολύ να βάλετε σκουλαρίκι σε κάποιο σημείο του σώματος σας πρέπει να είστε σίγουροι ότι τα εργαλεία που χρησιμοποιεί ο ειδικός είναι αποστειρωμένα!
Επιπλέον το Piercing στη γλώσσα ή στα χείλη είναι πολύ επικίνδυνο διότι μπορεί να προκαλέσει ράγισμα ή σπάσιμο των δοντιών καθώς και βλάβη στα ούλα αλλά και σοβαρότερους τραυματισμούς στην περίπτωση ατυχήματος.
 
Μολύνσεις!
Το piercing στον αφαλό συνήθως δημιουργεί μολύνσεις και αυτό συμβαίνει διότι ο ιδρώτας και η επαφή με τα ρούχα συντελούν στον πολλαπλασιασμό των μικροβίων. Η μόλυνση στους λοβούς των αυτιών προκαλεί πρήξιμο και πόνο ενώ ψηλότερα, στο χόνδρο του πτερυγίου μπορεί να αποβεί ιδιαίτερα σοβαρή, συχνά μη αντιμετωπίσιμη μόνο με αντιβιοτικά. Σʼ αυτή την περίπτωση είναι πιθανό να απαιτηθεί χειρουργική θεραπεία.
 
Επομένως αν θέλετε απεγνωσμένα να βάλετε σκουλαρίκι πάρτε τα μέτρα σας !
Σιγουρευτείτε  πως ο χώρος του ειδικού είναι καθαρός και ότι  χρησιμοποιεί αποστειρωμένα κοσμήματα, σκουλαρίκια και εργαλεία καθώς και μιας χρήσεως υλικά όπως οι βελόνες και τα  γάντια. 
Ρωτήστε τον ειδικό το πώς θα φροντίζετε το νέο σας απόκτημα, έτσι ώστε να αποφύγετε ανεπιθύμητους κινδύνους!
 
Σε περίπτωση που το μετανιώσετε μετά πρέπει να γνωρίζετε πως αν έχετε βάλει μεγάλα σκουλαρίκια ή έχετε την τρύπα για μεγάλο χρονικό διάστημα ίσως να σας μείνει κάποιο σημάδι. Γι αυτό σκεφτείτε το καλά και αφήστε στην άκρη τις επιπολαιότητες.
 
ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΤΑΤΟΥΑΖ ΚΑΙ ΣΚΟΥΛΑΡΙΚΙΩΝ
Η αφαίρεση τατουάζ μπορεί να επιτευχθεί με διάφορες μεθόδους και μπορεί να αρχίσει αν το τατουάζ είναι υπεύθυνη για την αρνητική αντίδραση στο δέρμα ή τη σημαντική αισθήματα λύπη.
Tα σκουλαρίκια μπορούν να βγαλθούν μετά από ένα μήνα με ειδικά μέσα, αλλά με προσοχή γιατί μπορεί να προκαλέσει προβλήματα μόλυνσης. 
