ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΠΙΝΑΚΑ
Αν θέλουμε να μιλήσουμε σε ένα κοινό μαθητών, που έρχεται για πρώτη φορά σε επαφή με τον Περιοδικό Πίνακα, συνοψίζοντας την δομή του με το συγκριτικό πλεονέκτημα που μας εξασφαλίζει στη μελέτη των ιδιοτήτων των χημικών στοιχείων, και την ιστορική πορεία της ανακάλυψης του, μπορούμε να εστιάσουμε στα ακόλουθα:

1. . Είναι το πιο ισχυρό 'εργαλείο' σήμερα στις Φ.Ε.

Σ' ένα απλό έγγραφο - μιας σελίδας - συμπυκνώνει το σύνολο σχεδόν της γνώσης μας για τη Χημεία.

2. . Η Ιστορία της προσπάθειας ταξινόμησης των στοιχείων χάνεται στα βάθη χρόνου εδώ και  δύο (2) τουλάχιστον αιώνες. Σε αυτή τη μακρά ιστορία της εξέλιξης και διαμόρφωσης του, πέρασε από πολλές φάσεις, αμφισβητήσεων, έγινε αντικείμενο διαμάχης, εξελίχθηκε και προσαρμόστηκε παρακολουθώντας τις νέες ανακαλύψεις και τις νέες ιδέες καθώς οι επιστήμονες ανακάλυπταν συνεχώς νέα στοιχεία.

3. Ο όρος 'Περιοδικός' πηγάζει από το γεγονός ότι: τα χημικά στοιχεία ακολουθούν κάποια μοτίβα επανάληψης στις χημικές τους ιδιότητες εμφανίζοντας κάποιες κανονικότητες που είναι αυτό που αποκαλούμε 'περιοδικότητα'. Οι σπουδαστές της Χημείας  (και των επί μέρους κλάδων της) θα πρέπει να μάθουν τις ιδιότητες των112 (σήμερα 120) γνωστών στοιχείων, και σ' αυτό η απλούστευση αυτού του 'χημικού χάρτη' βοηθά πάρα πολύ. Είναι έτσι τοποθετημένα τα στοιχεία στον πίνακα, ώστε οι Χημικοί απλά θα πρέπει να μελετήσουν και να κατέχουν τις ιδιότητες μιας 'χούφτας' αντιπροσωπευτικών στοιχείων, ενώ όλα τα υπόλοιπα στοιχεία των ομάδων που ανήκουν τα πρώτα - είναι στην πραγματικότητα οικογένειες στοιχείων με παρόμοιες ιδιότητες (επομένως και χημική συμπεριφορά). Στη σημερινή μορφή του Περιοδικού πίνακα, μια ομάδα ή οικογένεια χημικών στοιχείων τοποθετείται σε μια κατακόρυφη στήλη.

4. . Η ανακάλυψη του τρόπου ταξινόμησης των χημικών στοιχείων στον Περιοδικό Πίνακα, θυμίζει περισσότερο ένα σωρευτικό μοντέλο επιστημονικών ανακαλύψεων στο πέρασμα του χρόνου, παρά μια ευφυή ρηξικέλευθη ανακάλυψη ενός ταλαντούχου προσώπου. Η Ιστορικοί της Επιστήμης θεωρούν ως πατέρα του σύγχρονου περιοδικού πίνακα τον Ρώσο καθηγητή στο Πανεπιστήμιο της Αγ. Πετρούπολης, Dimitri Ivanovich Mendeleev. Στην πρώτη του δημοσίευση, περιελάμβανε τα τότε γνωστά 63 στοιχεία ταξινομημένα κατ' αύξοντα ατομικό βάρος. Η ιδιοφυία του D.M. βρίσκεται στο γεγονός ότι προνόησε 'κενές' θέσεις, για στοιχεία που δεν είχαν ακόμη ανακαλυφθεί, προβλέποντας και το ατομικό τους βάρος.
5. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι οι ρηξικέλευθες ανακαλύψεις στην Επιστήμη του 20 αιώνα, κυρίως η Γενική και Ειδική Θεωρία της Σχετικότητας και η Kβαντομηχανική, δεν μετέβαλλαν αισθητά το πλαίσιο του Περιοδικού Πίνακα.

Θα λέγαμε ότι η αξία του Περιοδικού Πίνακα, βρίσκεται τόσο στις Ιστορικές καταβολές του όσο και στη σύνδεση του με την Επιστημονική γνώση του Σήμερα.

Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ ΠΙΝΑΚΑ

	1787
	(Περίπου 2 χρόνια πριν ξεσπάσει η Γαλλική Επανάσταση), ο Antoine Lavoisier - που θεωρείται 'πατέρας' της σύγχρονης πειραματικής Χημείας, συνέταξε έναν κατάλογο με τα 33 τότε γνωστά χημικά στοιχεία. 


	1817
	Ο Γερμανός Χημικός Johann Döbereiner παρατήρησε ότι: i) τα περισσότερα γνωστά τότε στοιχεία μπορούν με βάσει τις ομοιότητες των ιδιοτήτων τους να τοποθετηθούν σε τριάδες. ii) εάν τα στοιχεία μιας τριάδας διαταχθούν κατ' αύξοντα ατομικό βάρος, το μεσαίο στοιχείο κάθε τριάδας έχει ιδιότητες ενδιάμεσες του πρώτου και τρίτου της ίδιας σειράς. iii) το ατομικό βάρος του δεύτερου στοιχείου κάθε σειράς, έχει ατομικό βάρος που πλησιάζει πολύ τη μέση τιμή του 1ου και του 3ου στοιχείου της ίδιας σειράς.
Ο J.D. με την εργασία του αυτή, ενεθάρρυνε τους επόμενους ερευνητές να αναζητήσουν τη σχέση που υπάρχει ανάμεσα στα ατομικά βάρη των στοιχείων και τις χημικές τους ιδιότητες.

Ο Peter Kremers Γερμανός χημικός από την Κολωνία, το πήγε ένα βήμα παραπέρα προτείνοντας ότι ορισμένα στοιχεία μπορεί να ανήκουν σε δύο διασταυρούμενες τριάδες. Αυτό ήταν το έναυσμα ώστε οι επόμενοι να αναζητήσουν σχέσεις σε γραφήματα δύο διαστάσεων. Κάτι που αξιοποίησε στο έπακρο στην έρευνά του ο D.M..


	1857
	(40 χρόνια μετά τον J.D.) o Γάλλος Χημικός Jean-Baptiste- André Dumas, προσπάθησε να ανακαλύψει αν υπάρχει κάποια μαθηματική σχέση, που να δικαιολογεί την αύξηση του βάρους των στοιχείων που εμφανίζουν παρόμοιες χημικές ιδιότητες. Η προσπάθεια απέτυχε και οι χημικοί σήμερα γνωρίζουν γιατί: το ατομικό βάρος δεν είναι η θεμελιώδης ιδιότητα που χαρακτηρίζει ένα στοιχείο (δεν αποτελεί ταυτότητα του στοιχείου).



	1862
	(5 χρόνια μετά τον J.D.) ο Γάλλος γεωλόγος Alexandre- Emile Béguyer de Chancourtois ήταν ο πρώτος που παρατήρησε μια 'περιοδικότητα' που εμφανίζουν οι ιδιότητες των στοιχείων - σε ένα δικό του σύστημα ταξινόμησης. Για κάποιους λόγους (που δεν είναι της παρούσης στιγμής) το σύστημα του Alexandre- Emile Béguyer de Chancourtois πέρασε απαρατήρητο από την επιστημονική κοινότητα της εποχής του. Την δεκαετία του 1860, πολλοί ακόμη επιστήμονες παρουσίασαν μια δική τους εκδοχή Π.Π.

	1864
	(2 χρόνια μετά τον de Chancourtois) Ο Άγγλος χημικός John Newlands, χρησιμοποίησε ακριβέστερες μετρήσεις τιμών των ατομικών βαρών των στοιχείων και πρότεινε το 1864 το δικό του πρότυπο Π.Π. κατατάσσοντας τα στοιχεία σε σειρά κατ' αύξον ατομικό βάρος, κάθε στοιχείο παρουσιάζει ιδιότητες παρόμοιες με το στοιχείο που βρίσκεται 8 θέσεις μετά ή 8 θέσεις πριν από αυτό - το κριτήριο αυτό ο Newlands αποκάλεσε νόμο των 8-δων (law of octaves).
Στον πρωτότυπό του πίνακα, ο Newlands άφησε κενές θέσεις για στοιχεία που λείπουν (δεν έχουν ακόμη ανακαλυφθεί), αλλά δυστυχώς γι' αυτόν στον Πίνακα που δημοσίευσε το 1866 δεν άφησε ανάλογες κενές θέσεις. Αυτό είχε ως συνέπεια, άλλοι χημικοί να προβάλλουν σχετικές αντιρρήσεις για τον Πίνακά του, με το σκεπτικό ότι δεν είναι 'ανοικτός' στην ανακάλυψη νέων στοιχείων στο μέλλον.

Αυτό είχε ως συνέπεια την απόρριψη του προτεινόμενου μοντέλου.
Παρά την πενιχρή αποδοχή, εκ μέρους των συναδέλφων του, ο Newlands με το έργο του ήταν ο πρώτος που πρότεινε μια διατεταγμένη σειρά - με το κριτήριο του ατομικού βάρους - ώστε να συμπεριλάβει όλα τα στοιχεία.


	1868
	(2 χρόνια μετά τον Newlands) Ο Γερμανός χημικός Julius Lothar Meyer, σε μια αναθεώρηση ενός εγχειριδίου χημείας - για φοιτητές Πανεπιστημίου παρήγαγε έναν Π.Π. που ελάχιστα διέφερε από τον αντίστοιχο του D.M, που τον δημοσίευσε την επόμενη χρονιά (1869) - παρόλο που δεν κατόρθωσε να ταξινομήσει σωστά όλα τα στοιχεία. Ο Πίνακας του τυπώθηκε - δυστυχώς γι' αυτόν - το 1870, εξ αιτίας μιας ολιγωρίας του εκδότη του. Αυτό το γεγονός όμως στοίχισε στον Μ την πατρότητα του σύγχρονου Π.Π.


	1869
	Την ίδια περίπου εποχή, ο Mendeleev  εργάζονταν στον δικό του Π.Π, σε μια παρόμοια προσπάθεια σύνταξης εγχειριδίου για τους φοιτητές του Πανεπιστημίου της Αγ. Πετρούπολης. Σε αντίθεση με τους προηγούμενους ερευνητές, ο Mendeleev, είχε την αυτοπεποίθηση που χρειαζόταν, ώστε με το πρότυπο που πρότεινε να επιχειρήσει την πρόβλεψη κάποιων στοιχείων που έμελλε να ανακαλυφθούν καθώς και τις χημικές τους ιδιότητες. Ακόμη πολύ προσεκτικά διόρθωσε τις τιμές του ατομικού βάρους κάποιων ήδη γνωστών στοιχείων. Παρουσιάζει ενδιαφέρον το γεγονός ότι φαινόταν να έχει επίγνωση κάποιων προγενέστερων προσπαθειών, όπως του Newlands, ενώ δεν ανέφερε τίποτε για το έργο του Meyer, καθώς ανέπτυσσε το δικό του πρότυπο.

Παρά το γεγονός ότι αυτή η πτυχή της 'πρόβλεψης' είναι ένα κρίσιμο συγκριτικό πλεονέκτημα, φαίνεται - στις μέρες μας - υπερεκτιμημένη από τους Ιστορικούς, οι οποίοι ούτε λίγο ούτε πολύ ισχυρίζονται ότι αυτό ήταν το κρίσιμο πλεονέκτημα που βάρυνε για την αποδοχή του προτύπου του. 

Η αλήθεια είναι ότι παρά το γεγονός ότι πολλοί ερευνητές προηγήθηκαν και άνοιξαν το δρόμο στον Mendeleev, μόνο αυτός χρεώθηκε επιτυχία στο όλο εγχείρημα της ανακάλυψης του νόμου της περιοδικότητας των στοιχείων και αυτό διότι είχε το θάρρος να τον αναδείξει ως νόμο της φύσης και ξόδεψε το υπόλοιπο της ζωής του για να τον διερευνήσει ως προς τις επιπτώσεις του.

Η υπεράσπιση του Π.Π. δεν ήταν ποτέ μια απλή υπόθεση - η ακρίβεια των προβλέψεων του πολύ συχνά έμπαινε στο μικροσκόπιο στο φως των νέων ανακαλύψεων.


	1894

Η ανακάλυψη

&

προσθήκη

των

'ευγενών αερίων'
	(25 χρόνια μετά την πρώτη δημοσίευση του ΠΠ του D.M.) Eργαζόμενοι από κοινού, στο University College στο Λονδίνο, οι Sir William Ramsay & Lord Rayleigh (Jhohn William Strutt) ανακάλυψαν το στοιχείο αργόν. Στα αμέσως επόμενα χρόνια, ο Ramsay ανακοίνωσε τον εντοπισμό 4 νέων στοιχείων: ήλιο, νέον, κρυπτόν και ξένον - που είναι γνωστά ως 'ευγενή αέρια'. Το τελευταίο - το ραδόνιο - ανακαλύφθηκε μόλις το 1900, από τον Γερμανό Φυσικό Friedrich Ernst Dorn.
To όνομα 'ευγενή' οφείλεται στο γεγονός ότι όλα αυτά τα αέρια φαίνεται να μην αντιδρούν καθόλου, ή μόνο κάτω από ειδικές περιστάσεις, με άλλα στοιχεία για να σχηματίσουν χημικές ενώσεις. Μάλιστα, ορισμένοι Χημικοί εκείνης της εποχής πρότειναν να μείνουν - τα ευγενή αέρια - εκτός Π.Π. Τα στοιχεία αυτά δεν τα προέβλεψε ούτε ο D.M. ούτε κανένας άλλος, και η ανακάλυψη τους ήταν το αποτέλεσμα μιας συστηματικής και επίμονης προσπάθειας και συνεργασίας των χημικών με φυσικούς επιστήμονες, επί έξι συνεχόμενα χρόνια, οπότε το όλο εγχείρημα στέφθηκε με επιτυχία και τοποθετήθηκαν σε σωστές θέσεις στον Π.Π.

Στη νέα του έκδοση ο Π.Π., περιελάμβανε μια ακόμη στήλη, που αρχικά τοποθετήθηκε ανάμεσα στα αλογόνα (τα αέρια στοιχεία φθόριο, χλώριο, το υγρό βρώμιο, το στερεό ιώδιο και το ραδιενεργό αστάτιο) και τα αλκάλια (που είναι τα μέταλα: λίθιο, νάτριο, κάλιο, ρουβίδιο, καισιο, και φράνκιο).


	1913
Η αλλαγή

του κριτηρίου

ταξινόμησης

(το πέρασμα από το Α.Β.

στον ατομικό αριθμό).

Στμ: το ατομικό βάρος (ΑΒ), σήμερα έχει αντικατασταθεί - μετά από πρόταση της IUPAC - από την 'σχετική ατομική μάζα' (Αr) με μονάδα μέτρησης: την ατομική μονάδα μάζας (amu) = 1/12 6C12.
	(20 χρόνια μετά την ανακάλυψη και την προσθήκη των 'ευγενών αερίων' στον Π.Π.), συνέβη μια τομή μετάβασης σε διαφορετικό κριτήριο ταξινόμησης: Ο ερασιτέχνης θεωρητικός φυσικός Anton van den Broek  πρότεινε να μη λαμβάνεται ως κριτήριο ταξινόμησης κάθε στοιχείου το ατομικό του βάρος (Α.Β), αλλά το ηλεκτρικό φορτίο του πυρήνα του (που είχε ήδη ανακαλυφθεί από τον Ernest Rutherford.). O φυσικός Henry Moseley, που εργαζόταν στο Πανεπιστήμιο του Manchester, έλεγξε πειραματικά αυτή την υπόθεση, την ίδια χρονιά (1913), λίγο πριν τον τραγικό του θάνατο στη διάρκεια του Α. Π.Π. Ο Moseley, ξεκίνησε, με τη φωτογράφηση του φάσματος των ακτίνων-Χ, 12 στοιχείων, από τα οποία τα 10 κατελάμβαναν διαδοχικές (ή συνεχόμενες) θέσεις στον Π.Π.). Ανακάλυψε ότι οι αποκαλούμενες γραμμές-Κ του φάσματος κάθε στοιχείου, ήταν ανάλογες του τετραγώνου των ακεραίων που αντιστοιχούν στη θέση κάθε στοιχείου της ακολουθίας στον Π.Π. Ο Moseley το έθεσε ώς εξής, μπροστά μας υπάρχει η απόδειξη ότι: 

"Σε ατομικό επίπεδο, σε κάθε στοιχείο υπάρχει μια θεμελιώδης ποσότητα, η οποία αυξάνεται με κανονικά βήματα, καθώς μεταβαίνουμε από το ένα στοιχείο στο άλλο". 

Αυτή η θεμελιώδης ποσότητα την οποία ανακάλυψε πειραματικά ο Moseley, αποδόθηκε για πρώτη φορά το 1920, ως ατομικός αριθμός, από τον θεωρητικό και πειραματικό φυσικό Ernest Rutherford. O ίδιος μετέπειτα, στο Πανεπιστήμιο του Cambridge, προσδιόρισε τον ατομικό αριθμό (Ζ) ως τον αριθμό των πρωτονίων στον πυρήνα ενός ατόμου.

Το μεγάλο κέρδος από το έργο του Moseley είναι ότι μας παρέχει μια μέθοδο που μας επιτρέπει να προσδιορίσουμε τον ακριβή αριθμό των κενών θέσεων στον Π.Π. Μετά από αυτή την ανακάλυψη, οι χημικοί μετατοπίστηκαν από το κριτήριο του ατομικού βάρος (ΑΒ) στο κριτήριο του ατομικό αριθμού. 

Η αλλαγή αυτή έλυσε πολλά από τα προβλήματα που υπήρχαν μέχρι τότε στην ταξινόμηση των στοιχείων. Για παράδειγμα: τα στοιχεία ιώδιο και τελλούριο αν ταξινομηθούν με το κριτήριο του ατομικού βάρους (με το ιώδιο να προηγείται), δεν φαίνεται να ακολουθούν μια κανονικότητα στις ιδιότητες τους. Ενώ αν ταξινομηθούν με το κριτήριο του ατομικού αριθμού οι ιδιότητες των στοιχείων εμφανίζουν μια κανονικότητα.




Η ΣΥΝΔΕΣΗ ΤΟΥ Π.Π ΜΕ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΠΟΥ ΜΑΣ ΟΔΗΓΗΣΕ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΗΣ ΔΟΜΗΣ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ

Ο Π.Π. στάθηκε πολύτιμο εργαλείο όχι μόνο των χημικών επιστημόνων αλλά και των φυσικών στον αγώνα τους να κατανοήσουν την δομή του ατόμου:

Το χρονικό των γεγονότων έχει ως εξής:

	1904
	Ο φυσικός J. J. Thomson ( που ανακάλυψε το ηλεκτρόνιο), εργαζόμενος στο Πανεπιστήμιο του Cambridge, πρότεινε ένα μοντέλο για την εσωτερική δομή του ατόμου, εκμεταλλευόμενος προσεκτικά αυτή την περιοδικότητα που εμφανίζουν στις ιδιότητές τους τα στοιχεία. πιο συγκεκριμένα πρότεινε ότι: τα άτομα ενός στοιχείου περιέχουν ένα συγκεκριμένο αριθμό ηλεκτρονίων που διευθετούνται σε ομόκεντρους κύκλους (σχηματίζοντας στον χώρο μια σφαίρα). Και προχωρώντας ένα περαιτέρω βήμα, ισχυρίστηκε ότι τα στοιχεία που έχουν παρόμοιες διευθετήσεις ηλεκτρονίων στον 'ατομικό χώρο' αναμένεται να εμφανίζουν παρόμοια χημική συμπεριφορά (ή παρόμοιες ιδιότητες). Με το έργο του J. J. Thomson συσχετίσθηκαν για πρώτη φορά η περιοδικότητα των στοιχείων με τη δομή του ατόμου. Παρόλο που το πρότυπο του J. J. Thomson δεν είναι σήμερα δεκτό - ως προς τη διευθέτηση των ηλεκτρονίων στο ατομικό χώρο, χρεώνεται ως πρώτη απόπειρα περιγραφής της δομής του ατόμου, κάτι που ως προς την ερμηνευτική του δύναμη κυριαρχεί μέχρι τις μέρες μας στη σύγχρονη Χημεία.



	1913
	Ο Δανός Φυσικός Niels Bohr, ήταν ο πρώτος που εισήγαγε μια κβαντομηχανική περιγραφή για το εσωτερικό του ατόμου, παρακινούμενος κι' αυτός από την ήδη γνωστή περιοδικότητα των στοιχείων. Στο πρότυπο του Bohr που αναπτύχθηκε το 1913, τα ηλεκτρόνια περιφέρονται σε ορισμένες 'επιτρεπτές' τροχιές γύρω από τον πυρήνα. Το συμπέρασμα που προκύπτει από το έργο του Bohr είναι ότι τα στοιχεία που ανήκουν στην ίδια ομάδα του Π.Π. - κατά πάσα πιθανότητα - έχουν τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων στην εξωτερική τους στιβάδα και ο αριθμός των ηλεκτρονίων της εξωτερικής στιβάδας είναι κατεξοχήν υπεύθυνος για τη χημική συμπεριφορά του ατόμου.

Το ατομικό πρότυπο του Bohr, ερμηνεύει καλά και την αδρανή συμπεριφορά των αποκαλούμενων 'ευγενών αερίων': τα ευγενή αέρια έχουν συμπληρωμένη την εξωτερική τους στιβάδα με ηλεκτρόνια, κάτι το οποίο τα καθιστά εξαιρετικά σταθερά χωρίς να έχουν την τάση να ενώνονται με άλλα στοιχεία για να σχηματίσουν Χ.Ε. (χημικές ενώσεις).
Σύμφωνα με τη θεωρία του Bohr, ο λόγος ο οποίος κάνει τα περισσότερα στοιχεία να ενώνονται με άλλα και να σχηματίζουν Χ.Ε. είναι η τάση τους στο να αποκτήσουν συμπληρωμένη εξωτερική στιβάδα (με ηλεκτρόνια). Μάλιστα έχουμε λόγους να πιστεύουμε ότι κατά τη διατύπωση αυτής της θεωρίας του - που σήμερα αποκαλούμε 'θεωρία σθένους' - ο N.B. έδρασε πολύ περισσότερο ως Χημικός.

Ο Ν.Β. δεν εξήγαγε την κατανομή των ηλεκτρονίων χρησιμοποιώντας την κβαντική θεωρία, αλλά - οδηγήθηκε σ' αυτή - αξιοποιώντας ήδη γνωστές χημικές και φασματοσκοπικές ιδιότητες των στοιχείων.



	1924
	ο Αυστριακής καταγωγής φυσικός Wolfgang Pauli, κατόρθωσε να ερμηνεύσει το μήκος κάθε σειράς (ή περιόδου) στον Π.Π. Αποτέλεσμα αυτής του της προσπάθειας ήταν η διατύπωση της ομώνυμης 'απαγορευτικής αρχής' του: Σύμφωνα με την απαγορευτική αρχή του Pauli, δεν μπορεί να υπάρχουν δύο ηλεκτρόνια που να βρίσκονται ακριβώς στην ίδια 'κβαντική κατάσταση - ή διαφορετικά διατυπωμένη - να έχουν ίδιους όλους τους κβαντικούς τους αριθμούς. Τα μήκη των διαφόρων περιόδων - επομένως και το πλήθος των στοιχείων τους - εξάγονται από πειραματικά δεδομένα που σχετίζονται με τη αποκαλούμενη 'σειρά συμπλήρωσης' των στιβάδων (και των υποστιβάδων) καθώς και από απαγορεύσεις κβαντομηχανικής προέλευσης (ή φύσης) που σχετίζονται με τους τέσσερις κβαντικούς αριθμούς που μπορεί να αποδώσουμε σε κάθε ηλεκτρόνιο.



	1925-1930
	Οι 'κβαντομηχανικές' τροποποιήσεις (ή προσαρμογές) που εισήγαγαν ο Werner Heisenberg και ο Erwin Schrödinger στα μέσα της δεκαετίας του 1920 οδήγησαν στην μορφή της Κβαντομηχανικής θεωρίας η οποία είναι δεκτή και στις μέρες μας. Όμως, όσον αφορά τον Π.Π., η επίδραση αυτών των προσαρμογών ήταν η ελάχιστη δυνατή. Παρά τις προσπάθειες πολλών φυσικών και χημικών, η Κβαντομηχανική θεωρία δεν μπορεί να συνεισφέρει περαιτέρω στην ερμηνεία του Π.Π. Για παράδειγμα, δεν μπορεί να ερμηνεύσει - μέσα από θεμελιώδεις αρχές - τη σειρά συμπλήρωσης (με ηλεκτρόνια) των ηλεκτρονικών στιβάδων και υποστιβάδων (ή φλοιών και υποφλοιών). Η ηλεκτρονική δομή (ή διαμόρφωση) των ατόμων, στην οποία βασίζεται η σύγχρονη άποψη, όσον αφορά την κατανόηση του Π.Π., δεν είναι (ακόμη) με κάποιον τρόπο συνδεδεμένη με βασικές (ή θεμελιώδεις) αρχές της Κβαντομηχανικής θεωρίας. Αυτό συμβαίνει διότι η πολύ βασική για την κβαντομηχανική εικόνα του ατόμου εξίσωση του Schrödinger δεν μπορεί να επιλυθεί με ακρίβεια, για κανένα άλλο άτομο εκτός του ατόμου του υδρογόνου. Αυτό έχει ως συνέπεια, η κβαντομηχανική απλά να περιορίζεται στην αναπαραγωγή των ευρημάτων του Mendeleev με μαθηματικές προσεγγίσεις - αλλά δεν μπορεί να προβλέψει τον ίδιο τον Π.Π. (ή περιοδικό σύστημα).  



ΤΕΛΙΚΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:
Ακόμη και σήμερα, ο Π.Π. των χημικών στοιχείων, έχει την διαρκέστερη και εκτενέστερη επίδραση. Μέσα από την εξέλιξη του, για περισσότερο από 200 χρόνια, με το έργο πολλών ανθρώπων, ο Π.Π. εξακολουθεί να βρίσκεται στην 'καρδιά' της Χημείας. Αξιολογείται ως μια από τις πιο 'καρποφόρες' ανακαλύψεις της σύγχρονης επιστήμης, και μπορεί - κατ' αναλογία - να συγκριθεί με τη θεωρία της εξέλιξης των ειδών του Charles Darwin. Σε αντίθεση με άλλες θεωρίες όπως η Μηχανική του Νεύτωνα, δεν έχει διαψευσθεί ούτε έχει αντικατασταθεί από νεώτερες ανακαλύψεις της 'μοντέρνας' φυσικής, αλλά έχει ωριμάσει και προσαρμόστηκε, ενώ ουσιαστικά παραμένει ο ίδιος.
Μια διαδραστική μορφή του ΠΠ μπορείτε να βρείτε στη διεύθυνση:

http://www.rsc.org/periodic-table
της Royal Chemistry Society

Πηγή: αφορμή για αυτή τη δημοσίευση, αποτέλεσε το άρθρο του Ε Ρ.S που δημοσιεύθηκε στην ιστοσελίδα του περιοδικού 'Scientific American':
https://www.scientificamerican.com/article/the-evolution-of-the-periodic-system/
Λίγα λόγια για τον συγγραφέα του άρθρου:
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Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται κυρίως στον χώρο της ιστορίας και φιλοσοφίας της χημείας και είναι ο εκδότης του επιστημονικού περιοδικού Foundations of Chemistry.
(Επιμέλεια - απόδοση στα Ελληνικά: Φαίδων Χαλκιάς. Φυσικός - Καθηγητής Φ.Ε)
