[bookmark: _GoBack]Όπως και πέρυσι, έτσι και φέτος ο Δήμος Καβάλας θα βραβεύσει τους επαγγελματίες, οι οποίοι στόλισαν τις βιτρίνες τους, στο πλαίσιο του διαγωνισμού «Καλλιστεία Καλύτερης Χριστουγεννιάτικης Βιτρίνας». Μάλιστα, εντός των επόμενων ημερών θα ανακοινωθούν τα ονόματα των νικητών, στους οποίους θα απονεμηθούν και τα σχετικά βραβεία. 
Τα μέλη της επιτροπής περιόδευσαν στην αγορά, βλέποντας μία-μία τις βιτρίνες, ξεχωρίζοντας ομόφωνα μεταξύ αυτών τις τέσσερις καλύτερες, οι οποίες θα βραβευθούν μετά από τη σχετική ψηφοφορία, που διενεργήθηκε τις προηγούμενες ημέρες, με τα αποτελέσματα να ανακοινώνονται προσεχώς από τη δήμαρχο Καβάλας, Δήμητρα Τσανάκα σε μια μικρή τελετή, που θα γίνει στην αίθουσα του δημοτικού συμβουλίου.
Σύμφωνα με πληροφορίες, οι βιτρίνες που είναι υποψήφιες για τα βραβεία είναι το κατάστημα με γυναικεία αξεσουάρ και ρούχα Lorez Accessoires στην οδό Φιλελλήλων, το βιβλιοπωλείο «Ζαπώνης» στην οδό Βενιζέλου (σ.σ. είχε αναδειχθεί πρώτο πέρυσι), το κατάστημα τροφίμων «Κουκί και Ρεβίθι» στην οδό Δοϊράνης και το κατάστημα αλλαντικών «Ανανιάδης», γωνία Δαμιανού και Κύπρου.
 


