
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΣΜΟΣ
Ο καταναλωτισμός είναι όρος που χρησιμοποιείται για να περιγράψει την τάση της εξίσωσης της προσωπικής ευτυχίας με την απόκτηση υλικών αγαθών και την κατανάλωση.

Στα οικονομικά, ο καταναλωτισμός μπορεί επίσης να αναφέρεται στις οικονομικές πολιτικές που δίνουν έμφαση στην κατανάλωση και την πεποίθηση ότι η ελεύθερη επιλογή των καταναλωτών πρέπει να υπαγορεύει την οικονομική δομή μιας κοινωνίας. 

Αν και ο καταναλωτισμός δεν είναι καινούργιο φαινόμενο, επεκτάθηκε ευρέως τον 20ό αιώνα και ιδιαίτερα τις τελευταίες δεκαετίες, υπό την επίδραση του νεοφιλελευθερισμού και της παγκοσμιοποίησης.

ΑΙΤΙΑ ΠΟΥ ΟΔΗΓΟΥΝ ΣΤΗΝ ΥΠΕΡΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

· Η ανάπτυξη της τεχνολογίας, επέτρεψε τη μαζική παραγωγή αγαθών, τα οποία λόγω χαμηλού κόστους είναι προσιτά στο ευρύ κοινό.

· Η επιδίωξη του ανθρώπου για υλικό ευδαιμονισμό τον οδήγησε στην άμετρη κατανάλωση αγαθών, αφού πίστευε ότι έτσι θα κατακτήσει την ευτυχία και θα εξασφαλίσει την ποιότητα ζωής. 

· Η καλλιέργεια της πεποίθησης ότι επιτυχημένος είναι ο άνθρωπος εκείνος που κατέχει υλικά αγαθά. 

· Η έκπτωση των ηθικών αξιών, η έλλειψη σωστών προτύπων ωθούν το σύγχρονο άνθρωπο στη θεοποίηση του χρήματος και των υλικών αγαθών. Ο ακραίος υλισμός και ωφελιμισμός δεν αφήνουν περιθώρια για εσωτερική καλλιέργεια και ανάπτυξη του ατόμου.

· Ο σύγχρονος τρόπος ζωής με τα ψυχολογικά προβλήματα, το άγχος, η ανασφάλεια και η πλήξη, που πηγάζουν από τις αντιφάσεις του πολιτισμού μας, αποτελούν ενισχυτικούς παράγοντες του φαινομένου.

· Η ανταγωνιστικότητα, ο εγωισμός και η τάση κοινωνικής προβολής επιβάλλουν την επίδειξη πλούτου με την κατανάλωση και τη σπατάλη των αγαθών. Από την άλλη μεριά, η κερδοσκοπία και η επιδίωξη για μεγιστοποίηση του κέρδους με την αύξηση της παραγωγής αποτελούν επίσης βασικές αιτίες για την επίταση του φαινομένου.

· Ο καταναλωτισμός προωθείται από τη διαφήμιση, που προβάλλει τις περισσότερες φορές, δευτερεύουσες ανάγκες του ανθρώπου σας βασικές.

· Η αδυναμία ικανοποίησης των ουσιαστικών αναγκών του ανθρώπου, ωθεί το άτομο σε αναζήτηση διαφόρων υποκατάστατων. Ένα απ' αυτά είναι και το υποκατάστατο που προσφέρουν τα διάφορα καταναλωτικά προϊόντα στα οποία το άτομο καταφεύγει για να καλύψει το εσωτερικό κενό που νιώθει.

· Η υπερκατανάλωση απορρέει από την προσπάθεια του κοινωνικού συστήματος να αποπροσανατολίσει το λαό από τα ουσιαστικά προβλήματά του, με αποτέλεσμα την ασφαλή αναπαραγωγή και διαιώνιση του κατεστημένου, αφού ο άνθρωπος δεν ενδιαφέρεται για τα κοινωνικά και τα πολιτικά προβλήματα, αλλά μόνο για την απόκτηση υλικών αγαθών.

ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ
· Μεγιστοποιεί την τάση για κατοχή και σπατάλη αγαθών, που ανταποκρίνονται σε δευτερεύουσες ανάγκες του ανθρώπου. Οι απαιτήσεις αυξάνονται στο έπακρο, και η ανθρώπινη ύπαρξη αποκτά νόημα μόνο με την οικειοποίηση υλικών αγαθών.

· Ο άνθρωπος γίνεται ανελεύθερος, ανδράποδο των αντικειμένων που τον περιβάλλουν. Θυσιάζει τις πνευματικές και τις σωματικές του δυνάμεις στο αδιάκοπο κυνήγι των αγαθών. Ο ελεύθερος χρόνος του περιορίζεται και σε πολλές περιπτώσεις αφανίζεται, επειδή διατίθεται για συμπληρωματική εργασία, εφόσον η κύρια απασχόληση του ατόμου δεν επαρκεί για να καλύψει τις ολοένα αυξανόμενες ανάγκες του.

· Αλλοτριώνεται ο χαρακτήρας της εργασίας, καθώς παραμερίζεται το ενδιαφέρον για πραγματική δημιουργία. Η εργασία έχει πάψει ν7 αποτελεί εκδήλωση των δημιουργικών τάσεων του ανθρώπου, έχει αποκτήσει κερδοσκοπικό χαρακτήρα και κατέληξε να είναι απλό μέσο κάλυψης των αναγκών, πού προβάλλονται συστηματικά από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και τη διαφήμιση.

· Το άγχος ταλαιπωρεί το σύγχρονο άνθρωπο, άγχος που αναφέρεται τόσο στην απόκτηση αγαθών όσο και στη διατήρησής τους.

· Η πληθώρα των προκλητικά προβαλλόμενων προϊόντων, τα οποία συνήθως δε διαφέρουν ως προς την ποιότητα, προκαλούν την εσφαλμένη εντύπωση στον άνθρωπο ότι μπορεί να επιλέξει ελεύθερα.

· Ο άνθρωπος οδηγείται στην αποξένωση από τον εαυτό του στην αλλοτρίωση και παύει να διακρίνεται για τις πνευματικές και ηθικές του αξίες. Παραμελεί την πνευματική του υπόσταση και αδιαφορεί για την ηθική του συγκρότηση.

· Οι ανθρώπινες σχέσεις υποβαθμίζονται και αλλοτριώνονται. Ατροφεί το συναίσθημα, κυριαρχεί το συμφέρον και η ιδιοτέλεια. Ο άνθρωπος αντιμετωπίζει το συνάνθρωπο ως μέσο για την επίτευξη των στόχων του, ο φθόνος και η ζήλια αντικατέστησαν την αγνότητα της ανθρώπινης επαφής.

· Ο καταναλωτικός χαρακτήρας της σύγχρονης ζωής οφείλεται σε μεγάλο βαθμό για την έξαρση των φαινομένων κοινωνικής παθογένειας (βία, εγκληματικότητα, παράνομη ιδιοποίηση του πλούτου και των αγαθών την άλλων)

· Το φυσικό περιβάλλον υφίσταται συνεχή «αφαίμαξη», για την απόκτηση πρώτων υλών, που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή. Τα αποθέματα εξαντλούνται, η φύση ρυπαίνεται, η οικολογική ισορροπία έχει διαταραχθεί.

· Η υπερκατανάλωση δεν εντοπίζεται αποκλειστικά στα υλικά αγαθά. Ο σύγχρονος άνθρωπος καταναλώνει ιδέες, ιδεολογίες, τέχνη, θεάματα, αξίες. Η εμπορευματοποίηση χαρακτηρίζει τη σύγχρονη τέχνη, η οποία δημιουργείται για μαζική κατανάλωσης.

· Απόρροια όλων των παραπάνω είναι η μαζοποίηση, η τυποποίηση της συμπεριφοράς και η απουσία ατομικότητας να στιγματίζουν την εποχή μας. Ο σύγχρονος άνθρωπος αδυνατεί να σκεφτεί ελεύθερα, αδιαφορεί για τα κοινωνικά και πολιτικά δρώμενα, γίνεται έρμαιο των πολιτικών σκοπιμοτήτων. Χειραγωγείται και ετεροκαθορίζεται.

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ

· Η ολοκληρωμένη παιδεία, η ανθρωπιστική αγωγή αποτελεί το βασικότερο μέσο για την αντιμετώπιση του φαινομένου. Ουσιαστικός στόχος της θα πρέπει να είναι η δημιουργία ελεύθερων ατόμων με ευρύτητα σκέψης και υπευθυνότητα. Η καλλιέργεια ηθικών αξιών πρέπει να αποτελεί βασική μέριμνα της σύγχρονης εκπαίδευσης.

· Κριτική επεξεργασία των μηνυμάτων, που δεχόμαστε από τα μέσα μαζικής επικοινωνίας και τη διαφήμιση.

· Συνειδητοποίηση ότι η ποιότητα ζωής δεν συμβαδίζει απόλυτα με την απόκτηση υλικών αγαθών, αλλά αποτελεί επιτυχή συνδυασμό μιας άνετης ζωής, που συνοδεύεται απαραίτητα από πνευματική και ηθική καλλιέργεια.

· Ορθή αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου.

· Καθοδήγηση από τους πνευματικούς ανθρώπους οι οποίοι θα πρέπει ν7 αναβάλουν τις ευθύνες τους και ν7 αποτελέσουν υγιή πρότυπα για τους νέους, κυρίως, ανθρώπους


