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ΤΥΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ
· Έτος υλοποίησης της Δραστηριότητας ή του προγράμματος εκπαίδευσης ή επιμόρφωσης:  2008 
· Χώρα ή χώρες υλοποίησης ή προέλευσης: Ελλάδα
· Ονομασία προγράμματος: 
«Παιδιά έξω από το Σχολείο»
· Οργανισμοί ή Ιδρύματα (Πανεπιστημιακά κυρίως) που συμμετέχουν ή οργανώνουν τη δραστηριότητα: 
Παιδαγωγικό Τμήμα Πανεπιστημίου Αθηνών, Παιδαγωγικό Τμήμα Πανεπιστημίου Αιγαίου, Υπερνομαρχία Αττικής, Νομαρχίες Αρκαδίας, Κορινθίας και Λέσβου, Δήμοι Ιλίου, Μυτιλήνης, Τρίπολης και Νεμέας, Δημοτικά Σχολεία των παραπάνω Δήμων.
· Πλατφόρμα που χρησιμοποιείται:  
Για τις ανάγκες του προγράμματος θα χρησιμοποιηθεί η πλατφόρμα του
Moodle.
· O βαθμός της αυτοδιοίκησης και το είδος του προγράμματος, αν πρόκειται για ανοιχτό (συμμετοχή των εκπαιδευόμενων στην πορεία της εκπαίδευσης) ή για κλειστό σύστημα (η συμμετοχή των εκπαιδευόμενων είναι μικρή ή ανύπαρκτη όσον αφορά στον καθορισμό της πορείας της εκπαίδευσης).
Το πρόγραμμα θα είναι ανοικτό και οι εκπαιδευόμενοι θα μπορούν να μετασχηματίσουν, να επέμβουν και να διαμορφώσουν μια καινούρια πορεία, αν κρίνουν πως αυτό εξυπηρετεί καλύτερα την πρόοδο των εργασιών. 
· Το πρότυπο (μοντέλο εφαρμογής) συμμετοχής και αλληλεπίδρασης των εκπαιδευόμενων. (Web based, Bleanded Learning, Hybrid Learning)
Στην κοινότητά μας θα ακολουθηθεί το Hybrid Learning ως πρότυπο συμμετοχής καθώς θα υπάρχει ασύγχρονη εκπαίδευση από τους δασκάλους προς τους μαθητές, αλλά και σύγχρονη εκπαίδευση που έχει οριστεί σε συγκεκριμένους τόπους και συγκεκριμένες ώρες στα αμφιθέατρα των σχολείων.

· Είδος (βαθμίδα, φοιτητές, τελειόφοιτοι, μεταπτυχιακοί, κλπ.)και ο αριθμός των εκπαιδευτικών που παρακολουθούν

Τα μαθήματα θα παρακολουθήσουν 50 μαθητές από κάθε δήμο επιλεγμένοι από τα Δημοτικά σχολεία της περιοχής μαζί με τους δασκάλους τους. 
Υποκείμενα της δραστηριότητας
Στην κοινότητα αυτή μπορούν να λάβουν μέρος οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές των δύο τελευταίων τάξεων του Δημοτικού στα όρια των Δήμων που αναφέρονται πιο πάνω.
ΚΑΝΟΝΕΣ ΤΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
Θεωρητική προσέγγιση μοντέλου εφαρμογής

1. Γνωσιακό ενδιαφέρον 

Θα στηριχθούμε σε θεωρήσεις και αρχές του χειραφετικού γνωσιακού ενδιαφέροντος, με βάση τα γνωσιακά ενδιαφέροντα του Habermaws. Οι μαθητές με τη βοήθεια των δασκάλων τους και τη χρήση των ΤΠΕ θα δουλέψουν σε ομάδες μέσα και έξω από το όρια του σχολείου τους, θα ανακαλύψουν, θα κρίνουν, θα κατανοήσουν και θα αναδομήσουν τις υπάρχουσες καταστάσεις μετασχηματίζοντας την κατανόηση σε δράση. Παράλληλα θα μπορούν με την πρόοδο των εργασιών τους να επεμβαίνουν στο πρόγραμμα και να αλλάζουν ό,τι θεωρούν πως εμποδίζει ή δεν προάγει την εργασία τους και να προσθέτουν στοιχεία, ανάλογα με τις εκπαιδευτικές τους ανάγκες 

2. Θεωρίες διδασκαλίας και μάθησης
Στηριζόμαστε στις θεωρίες του κοινωνικού εποικοδομιτισμού του Vygotsky, σύμφωνα με τις οποίες τα παιδιά με την υποβοηθούμενη ανακάλυψη αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες και ενεργά ανακαλύπτουν τη νέα γνώση. Επεκτεινόμαστε στον κριτικό εποικοδομισμό , δίνοντας βαρύτητα στη διασύνδεση της επιμορφωτικής διαδικασίας με το περιεχόμενο της μάθησης και τον πραγματικό κοινωνικό κόσμο για μια αγωγή ως πράξη κοινωνικοποίησης και ήθους. Δρουν μέσα σε ομάδες και συνεργατικά αποκτούν νέες εμπειρίες ενεργώντας μέσα στο φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλλον. Έτσι οι γνώσεις τους δομούνται μέσα στα ιστορικά και πολιτιστικά πλαίσια στα οποία ζουν.
3. Περιεχόμενο/αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών
a. Στόχοι μοντέλου εφαρμογής

· Να γνωρίσουν οι μαθητές πως υπάρχουν και κάποια άλλα παιδιά που βρίσκονται έξω από το σχολείο και να αλληλεπιδράσουν επικοινωνώντας μαζί τους
· Να ανακαλύψουν τις αιτίες που κάποια παιδιά δεν παρακολουθούν τα μαθήματα του σχολείου

· Να ανιχνεύσουν τη στάση της κοινωνίας απέναντι σε αυτά τα παιδιά και να την κρίνουν

· Να μετασχηματίσουν τη στάση τους απέναντι σ’ αυτά τα παιδιά μέσα από μια θετική ανατροφοδότηση 

b. Αρχές μοντέλου εφαρμογής

Η κυριότερη αρχή που πρέπει να διέπει την κοινότητα είναι ο σεβασμός της γνώμης του άλλου. Κάθε μέλος ελεύθερα συλλογιέται και εκφράζεται. Μέσα από το διάλογο προάγεται η αντιπαράθεση ιδεών, η ανάλυση και η σύνθεση θέσεων και αντιθέσεων. Με την αλληλεπίδραση ανάμεσα στα μέλη και την κοινωνία και τη συνεργασία όλων προχωρούμε σε συλλογικές δράσεις.

4. Διαδικασία/Μεθοδολογική προσέγγιση

1. Ενέργειες/μέθοδοι της διαδικασίας Διδασκαλίας και Μάθησης
Προκειμένου να δράσουμε θα στηριχτούμε στη μέθοδο Project. Στο πρώτο στάδιο θα διερευνηθούν πρότερες εμπειρίες και γνώσεις των μαθητών, των δασκάλων και θα διαμορφώσουμε το θέμα. Στο δεύτερο στάδιο θα αναζητηθούν πηγές για να αντληθεί υλικό. Θα γίνει ο ορισμός των ομάδων και η ανάθεση δραστηριοτήτων ή ρόλων σε κάθε μια από αυτές. Το τρίτο στάδιο το οποίο θα είναι και το πιο επίπονο θα είναι η υλοποίηση των αποφάσεων, οι παρουσιάσεις και οι συζητήσεις για την πορεία των δραστηριοτήτων, η αξιολόγηση και επαναδιαπραγμάτευση των όρων όπου αυτό είναι αναγκαίο. Τέλος στο τέταρτο στάδιο οι ομάδες θα αναλάβουν να αξιολογήσουν και να διαχύσουν την εργασία στην κοινωνία αναλαμβάνοντας δράση. 
2. Αξιολόγηση (κριτήρια αξιολόγησης)
Σύμφωνα με το χειραφετικό μοντέλο που ακολουθείται, η αξιολόγηση αφορά στο κατά πόσο θα μπορέσουμε να αλλάξουμε εμείς οι εκπαιδευτικοί και η κοινωνία νοοτροπία και στάση απέναντι στα παιδιά που βρίσκονται έξω από τα θρανία του σχολείου, και πως οι μαθητές μας θα βιώσουν και θα συνειδητοποιήσουν την ανάγκη αναίρεσης του μηχανισμού που ωθεί κάποια παιδιά εκτός Σχολείου.
Η Κοινωνία της Δραστηριότητας
Μέσα στην κοινότητα αυτή, εκτός από τους μαθητές και τους δασκάλους που συμμετέχουν, βρίσκεται εκφράζοντας τη γνώμη της και ο περίγυρος των Σχολείων, οι δήμοι και οι νομαρχίες καθώς και τα Παιδαγωγικά τμήματα που στηρίζουν την προσπάθεια. Δηλαδή, το ευρύτερο εκπαιδευτικό, κοινωνικό και θεσμικό πλαίσιο
Τα Κίνητρα της Δραστηριότητας

Όλοι μας έχουμε δει να κινούνται γύρω μας μικρά παιδιά σε ώρες που αυτά έπρεπε να βρίσκονται μέσα σε αίθουσες διδασκαλίας. Γνωρίζοντας πως η εκπαίδευση είναι ο σημαντικότερος μοχλός ανάπτυξης ενός κράτους και μέσα στα πλαίσια την δυτικής κοινωνίας που ζούμε σήμερα, φαινόμενα όπως αυτό, λειτουργούν ως τροχοπέδη στην πρόοδο της κοινωνίας. Μέσα από τις δράσεις μας θα προσπαθήσουμε να περιορίσουμε την ύπαρξη τέτοιων μορφών κοινωνικής ζωής για το καλό όλων μας.

Η Διαμοίραση Εργασίας της Δραστηριότητας

Οι ομάδες αναζητούν τα οικονομικά, κοινωνικά, πολιτισμικά, πολιτικά ή άλλα αίτια που συντελούν στην ύπαρξη του φαινομένου. Άλλες ομάδες αναζητούν τρόπους έκφρασης και δράσης με σκοπό την αλλαγή στάσης της κοινωνίας απέναντι στα παιδιά αυτά.

Το αντικείμενο της Δραστηριότητας

Αναζητούνται οι παράγοντες που οδηγούν κάποια παιδιά έξω από τις αίθουσες διδασκαλίας. Πρέπει η κοινωνία να κατανοήσει πως το φαινόμενο αυτό δεν είναι έξω και πέρα από μας και με ορθή κρίση να συμμετάσχει σε δράσεις που θα οδηγήσουν στον κοινωνικό μετασχηματισμό.

Τα αποτελέσματα της Δραστηριότητας

Όταν όλα θα έχουν τελειώσει, θα έχει αλλάξει η στάση και η νοοτροπία μας απέναντι στους «μικρούς Γαβριάδες» της διπλανής μας πόρτας και θα έχει παραχθεί πολύ υλικό κατάλληλο για αξιοποίησή του από άλλους ερευνητές, οργανώσεις ή οργανισμούς.

Τα τεχνουργήματα της δραστηριότητας

1. Πλατφόρμα λογισμικού

Όλη η εργασία μας θα γίνει μέσω της πλατφόρμας του Moodle και με την κατάλληλη αξιοποίηση των δυνατοτήτων του Διαδικτύου. 

2. Εκπαιδευτικό υλικό
Για την υποστήριξη των μελών της κοινότητας θα χρησιμοποιηθεί κατάλληλη βιβλιογραφία, video, ερωτηματολόγια, εργαστήρια Η/Υ πλήρως εξοπλισμένα με το κατάλληλο λογισμικό και θα κατασκευαστεί και η ανάλογη ιστοσελίδα για την υποστήριξη των δράσεών μας.

Ενέργειες υποκειμένων της δραστηριότητας

Τα Υποκείμενα της Δραστηριότητας μας 

· θα αναζητήσουν με κατάλληλα ερωτηματολόγια την άποψη της κοινωνίας τους σχετικά με το θέμα
· θα επικοινωνήσουν με ειδικούς επιστήμονες για να ακούσουν και τη δική τους άποψη
· θα αναζητήσουν να βρουν και να μιλήσουν με τα παιδιά αυτά

· θα αναζητήσουν αναγκαίο υλικό στο διαδίκτυο

· θα κατασκευάσουν εννοιολογικούς χάρτες για την εξήγηση του φαινομένου

· θα συζητήσουν και θα ανταλλάξουν απόψεις σύγχρονα και ασύγχρονα 

· θα αναρτήσουν εργασίες στην ιστοσελίδα 

· θα διοργανώσουν εκθέσεις, πορείες, ημερίδες κλπ για την ανάδειξη και απάλειψη του φαινομένου

· θα παράγουν έντυπο υλικό και θα κάνουν παραστάσεις σε οικονομικούς, πολιτικούς και κοινωνικούς φορείς 

Όλα αυτά εντάσσονται στο πλαίσιο της αλλαγής της στάσης της κοινωνίας μας απέναντι στα παιδιά που βρίσκονται έξω από το σχολείο.
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