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Διεκδικούν με… αγωγές το επίδομα των 176 ευρώ
Το δρόμο για μαζικές προσφυγές στη Δικαιοσύνη παίρνουν χιλιάδες καθηγητές της Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης διεκδικώντας το επίδομα των 176 ευρώ που έχει δοθεί σε όλους τους δημοσίους υπαλλήλους εκτός από αυτούς των Υπουργείων Παιδείας και Υγείας. Η υπόθεση αυτή αφορά 160.000 εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθμιας  και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, οι οποίοι απαιτούμε το επίδομα από την κυβέρνηση που προεκλογικά, για ψηφοθηρικούς λόγους  όπως αποδεικνύεται, μας είχε υποσχεθεί αλλά ποτέ  δεν μας το έδωσε.
Όπως τονίζουν έγκριτοι εργατολόγοι , η μη καταβολή του επιδόματος συνιστά παραβίαση του άρθρου 4 παράγραφος 1 του συντάγματος ( περί ισότητας των πολιτών), καθώς αυτό δόθηκε σε όλους τους δημοσίους υπαλλήλους όχι όμως και στους εκπαιδευτικούς. Ως εκ τούτου οι καθηγητές που καταφεύγουν στη Δικαιοσύνη απαιτούν να αρθεί η αδικία και να τους αποδοθεί το παραπάνω δικαιούμενο ποσό αναδρομικά από την 1-1-2002. Τότε δόθηκε στις περισσότερες κατηγορίες υπαλλήλων. Και αυτό ως στοιχειώδες μέτρο στη κατεύθυνση της άρσης της κοινωνικής αδικίας που συνεχίζεται σε βάρος μας.  
Ανάλογες εξελίξεις είχαμε με τη διεκδίκηση του οικογενειακού επιδόματος πριν από μερικά χρόνια με σχετικά αίσια κατάληξη, και λέω σχετικά, γιατί η κυβέρνηση μας οφείλει ακόμη τα αναδρομικά αρκετών μηνών. Επίσης με την πίεση και των δικαστηρίων καταφέραμε στις αρχές της δεκαετίας του 1990, η τότε κυβέρνηση της δεξιάς να μας καταβάλει το επίδομα των 18.000 δρχ, που είχε δώσει μερικά χρόνια πριν σε όλους τους άλλους υπαλλήλους. Το έχει η «μοίρα» μας φαίνεται να τα κερδίζουμε όλα με αγώνες, ακόμη και τα αυτονόητα.
Όμως η σημερινή κατάσταση πολιτικά και συνδικαλιστικά είναι πολύ διαφορετική από αυτή των προηγούμενων χρόνων. Έχουμε μια κυβέρνηση η οποία κυβερνά; αντιπολιτευόμενη την αντιπολίτευση. Είναι τέτοια η σύγχυση που αδυνατούν να διευθετήσουν απλά καθημερινά ζητήματα,(βλέπε εορτασμό Εργατικής Πρωτομαγιάς). 
Το προεδρείο της ΟΛΜΕ υποταγμένο στις συμφωνίες των παρατάξεων (Δεξιάς, Συνασπισμού ,Παρεμβάσεων), αδυνατεί να εκφράσει αυθεντικά τους καθηγητές και να διεκδικήσει το ελάχιστο.
Σε επίπεδο τοπικής ΕΛΜΕ τα πράγματα είναι αποκαρδιωτικά. Η πλειοψηφία του Δ.Σ.(Δεξιά, Συνασπισμός ,Παρεμβάσεις), απόλυτα υποταγμένη στη διοίκηση, όχι μόνο δεν έχει κάνει καμιά σοβαρή παρέμβαση, αλλά για πρώτη φορά στην ιστορία της Α΄ ΕΛΜΕ ΑΧΑΊΑΣ ο πρόεδρος Ράλης  Κωνσταντίνος και ο Γραμματέας Ναξάκης Αντώνης αποχώρησαν από τη Σύνοδο Προέδρων των ΕΛΜΕ, χωρίς να ψηφίσουν. Είχαν υποχρέωση (ήταν απόφαση Γενικής Συνέλευσης), να στηρίξουν απεργιακή πρόταση για τη διεκδίκηση των οικονομικών αιτημάτων. Έτσι στέρησαν τη δυνατότητα στο κλάδο έστω και για μια διαμαρτυρία.
Φυσικά οι καθηγητές δεν θα σωθούν με την καταβολή του επιδόματος των 176 ευρώ, συνεπώς το αίτημα για αύξηση των αποδοχών παραμένει στις προτεραιότητες μας.
Με δεδομένη λοιπόν την οικονομική υποβάθμιση οι καθηγητές θα εκλέξουν τους αντιπροσώπους τους για το 12ο συνέδριο της ΟΛΜΕ που θα γίνει η αφετηρία για τη διεκδίκηση όχι μόνο των οικονομικών, αλλά και των θεσμικών αιτημάτων του κλάδου. Και ο κλάδος γνωρίζει και θα εκλέξει τους γνήσιους εκπροσώπους του.-        
