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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚ/ΤΩΝ

ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΠΡΟΣ/ΚΟΥ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ Π.Ε. και Δ.Ε.
ΤΜΗΜΑΤΑ Α΄
Μητροπόλεως 15

101 85  ΑΘΗΝΑ

Πληροφορίες: (Α/θμια) Μ. Κρόμπα-Κ. Τσακοπούλου
                         (Β/θμια) Α. Γούσιας

Τηλ.: (Α/θμια) 210 3228776, 210 3723016 – 021

          (Β/θμια) 210 3237860

FAX : 210.32 29 664
	
	Αθήνα      18    Ιουνίου  2004

Αρ. Πρωτ.   Βαθμός Προτερ.

57510/Δ2     ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ


	
	
	ΠΡΟΣ:
	1. Δ/νσεις Π.Ε. και Δ.Ε.

- έδρες τους -

2. Συντονιστικό Γραφείο

Μειονοτικών Σχολείων 

Π.Ε. και Δ.Ε.



	
	
	KOIN:
	Περιφερειακές Διευθύνσεις 

Εκπαίδευσης




ΘΕΜΑ:
Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων για ένταξη στους Πίνακες προσωρινών αναπληρωτών και ωρομίσθιων εκπαιδευτικών και κατάρτιση Πινάκων για πρόσληψη σε λειτουργικά κενά των δημόσιων σχολείων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης κατά το σχολικό έτος 2004-2005. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α. ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ

1. Το ΥΠΕΠΘ για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των δημόσιων σχολείων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που θα προκύψουν κατά το διδακτικό  έτος 2004-2005 πρόκειται να προσλάβει αναπληρωτές και ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς από υποψηφίους των πινάκων:

α) του άρθρου 138 του Ν. 2725/1999 (ΦΕΚ 121 Α΄), όπως συμπληρώθηκε με το άρθρο 6 παρ. 15 του Ν. 2909/2001 (ΦΕΚ 90 Α΄),  και το άρθρο 13 παρ. 7 του Ν. 3149/03, (ΦΕΚ 141 Α΄) ο οποίος χαρακτηρίζεται ως πίνακας Α΄.

β) του άρθρου 7 παρ. 4 του Ν. 3027/2002 (ΦΕΚ 152 Α΄) , ο οποίος χαρακτηρίζεται ως πίνακας Β.

γ) του άρθρου 16 παρ. 2 του Ν. 3149/03, ο οποίος χαρακτηρίζεται ως πίνακας Γ και 

δ)  του άρθρου 1 του Ν. 3194/03 (ΦΕΚ 267 Α΄), οι οποίοι χαρακτηρίζονται ως πίνακες  Δ και Ε.

2. Ύστερα από τα ανωτέρω καλούνται οι υποψήφιοι που είναι εγγεγραμμένοι  στον πίνακα Α και οι υποψήφιοι που έχουν τις προϋποθέσεις για κατάταξη ή εγγραφή στους πίνακες Β, Γ, Δ και Ε να υποβάλουν από 23-6-2004 μέχρι και 5-7-2004 σχετική αίτηση στις οικείες Διευθύνσεις και Γραφεία  Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης.

Η αίτηση και τα συνοδεύοντα αυτή δικαιολογητικά υποβάλλονται  στη Διεύθυνση ή το Γραφείο Εκπαίδευσης, στο οποίο ανήκει ο τόπος κατοικίας του υποψηφίου ή το σχολείο στο οποίο υπηρετεί ως αναπληρωτής ή ωρομίσθιος εκπαιδευτικός

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  Για εγγραφή στον πίνακα Γ δικαίωμα αίτησης έχουν  μόνο οι υποψήφιοι των κλάδων : ΠΕ 70 Δασκάλων, ΠΕ03 Μαθηματικών, ΠΕ04 Φυσικών, ΠΕ06 Αγγλικής, ΠΕ07 Γερμανικής, ΠΕ08 Καλλιτεχνικών, ΠΕ09 Οικονομολόγων, ΠΕ11 Φυσικής Αγωγής, ΠΕ12 (Μηχανικών), ΠΕ14 (Ιατρών κ.λπ.), ΠΕ15 Οικιακής Οικονομίας, ΠΕ16 Μουσικών (Πτυχιούχοι Πανεπιστημιακών Τμημάτων), ΠΕ17 Τεχνολόγων, ΠΕ18 (Λοιπών Τμημάτων ΤΕΙ), ΠΕ19 Πληροφορικής Παν/μίων και ΠΕ20 Πληροφορικής ΤΕΙ.  
Στην αίτηση προσδιορίζεται ο κλάδος και η ειδικότητα κάθε υποψηφίου, καταγράφεται το σύνολο των μορίων τους,  η ημερομηνία λήψης καθώς και ο βαθμός του πτυχίου τους, και δηλώνεται αν ο ενδιαφερόμενος επιθυμεί να είναι υποψήφιος μόνο αναπληρωτής ή μόνο ωρομίσθιος ή και τα δύο. Εφιστάται η προσοχή των υποψηφίων στη συμπλήρωση των στοιχείων της αίτησης, ιδίως στον έλεγχο του συνόλου των μορίων τους πριν και μετά την καταχώρισή τους.

Ο υποψήφιος μετά την κατάθεση της αίτησης με τα δικαιολογητικά, παραλαμβάνει επικυρωμένο αντίγραφο της μηχανογραφημένης αίτησής του, υπογεγραμμένο από τον ίδιο και τον αρμόδιο υπάλληλο καταχώρησης της αίτησης στο μηχανογραφικό σύστημα, θεωρημένο από τον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης ή του Γραφείου της οικείας Διεύθυνσης ή αρμόδιο υπάλληλο στον οποίο έχει παραχωρηθεί το δικαίωμα  αυτό. 

Υποψήφιοι που διαθέτουν τα προσόντα και τις προϋποθέσεις για κατάταξη σε περισσότερους  κλάδους και ειδικότητες μπορούν να το δηλώσουν στην αίτησή τους, προσδιορίζοντας παράλληλα και τη σειρά προτεραιότητας.

Ιδιωτικοί εκπαιδευτικοί όλων των κλάδων και ειδικοτήτων των ιδιωτικών σχολικών μονάδων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, περιλαμβανομένων και των ιδιωτικών τεχνικών επαγγελματικών εκπαιδευτηρίων, που απολύονται αποκλειστικά και μόνο λόγω κατάργησης των ιδιωτικών σχολικών μονάδων, τάξεων ή τμημάτων ή λόγω καταγγελίας της σύμβασης εργασίας, εγγράφονται στον πίνακα αναπληρωτών εκπαιδευτικών του άρθρου 7 παρ. 4 του Ν. 3027/2002 (Πίνακας Β΄), εφόσον η υπηρεσία τους στις ιδιωτικές σχολικές μονάδες μέχρι την απόλυσή τους είναι τουλάχιστον δύο σχολικών ετών και με τη σειρά που εξαρτάται από το χρόνο υπηρεσίας τους στις σχολικές μονάδες με πλήρες εβδομαδιαίο ωράριο ή με αναγωγή αυτού στο υποχρεωτικό (18 ώρες). Για κάθε σχολικό έτος υπολογίζεται υπηρεσία δέκα μηνών. Δυνατότητα εγγραφής στους πίνακες αυτούς δεν έχουν οι εκπαιδευτικοί των οποίων η σχέση εργασίας λύεται λόγω παραίτησης.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Εφιστάται η προσοχή των χειριστών στα εξής:α) Η ιδιότητα αυτής της κατηγορίας των υποψηφίων  ως ιδιωτικών εκπαιδευτικών σημειώνεται στο αντίστοιχο πεδίο, β) οι υποψήφιοι πρέπει να προσκομίζουν το σύνολο της προϋπηρεσίας τους, δημόσιας ή ιδιωτικής, που καταχωρίζεται αναλυτικά. Η μοριοποίηση της προϋπηρεσίας θα γίνει από την αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΕΠΘ.

3.  Στην αίτηση πρόσληψης, η οποία αποτελεί και υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του Ν. 1599/1986, συμπληρώνεται η δήλωση προτίμησης για την πρόσληψη σε σχολεία μιας ή περισσοτέρων και μέχρι 30 περιοχών διορισμού. ΠΡΟΣΟΧΗ: Κάθε υποψήφιος έχει τη δυνατότητα να δηλώσει ότι πέραν των δηλούμενων προτιμήσεων επιθυμεί να προσληφθεί και σε οποιαδήποτε άλλη περιοχή διορισμού μόνο ως αναπληρωτής.  

· 4. Η πρόσληψη προσωρινών αναπληρωτών-ωρομισθίων στα δυσπρόσιτα σχολεία γίνεται σύμφωνα με τις δηλούμενες προτιμήσεις τους σε περιοχές και κατά τη σειρά ένταξής τους στους οικείους πίνακες.  Υποψήφιοι που θα δηλώσουν ότι επιθυμούν να προσληφθούν και σε δυσπρόσιτα σχολεία των περιοχών προτίμησής τους θα τοποθετούνται σ΄αυτά κατά προτεραιότητα κατά τη σειρά ένταξής τους στους οικείους πίνακες.  Στην περίπτωση που οι προσλαμβανόμενοι εκπαιδευτικοί δεν είχαν δηλώσει προτίμηση για πρόσληψη σε δυσπρόσιτο σχολείο, η τοποθέτηση στο δυσπρόσιτο σχολείο γίνεται με τα κριτήρια που ισχύουν στις τοποθετήσεις των μόνιμων εκπ/κών.   

5.  Αίτηση για πρόσληψή τους μόνο ως ωρομισθίων μπορούν να υποβάλουν και υπάλληλοι του δημόσιου τομέα που πληρούν τις προϋποθέσεις ένταξης στον οικείο πίνακα.  Συνταξιούχοι δεν μπορούν να υποβάλουν αίτηση στην παρούσα φάση.

6.   Προσωρινοί αναπληρωτές εκπαιδευτικοί που προσελήφθησαν σε δηλωθείσες προτιμήσεις τους  πριν από την 1η Μαρτίου  του διδακτικού έτους 2003-2004 και δεν προσήλθαν να αναλάβουν υπηρεσία ή παραιτήθηκαν μετά την ανάληψη υπηρεσίας επειδή συνέτρεχαν εξαιρετικά σοβαροί λόγοι , προκειμένου να τους επιτραπεί να υποβάλουν αίτηση ένταξης στον πίνακα αναπληρωτών , οφείλουν (εφόσον δεν τα έχουν προσκομίσει) να προσκομίσουν τα σχετικά με τους λόγους που επικαλούνται παραστατικά απευθείας στην Κεντρική Υπηρεσία του ΥΠΕΠΘ (Τμήματα  Α Διορισμών) αυτοπροσώπως ή με νόμιμα εξουσιοδοτημένο άτομο ή ταχυδρομικώς με ταχεία αποστολή . 

7.    Ειδικά για την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση δεν μπορούν να υποβάλλουν αίτηση
· Οι κάτοχοι πτυχίων των Εκκλησιαστικών Σχολών (Ανωτέρας Εκκλησιαστικής Σχολής Θεσσαλονίκης ή του Ιεροδιδασκαλείου Βελλάς Ιωαννίνων) μετά το έτος 1991, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 62 παρ. 2 του Ν. 1946/1991 (ΦΕΚ 69/14.5.1991 τ. Α΄) .

  Σημειώνεται ότι η Ανωτέρα Εκκλησιαστική Σχολή Αθηνών, η οποία λειτουργούσε ως Ανωτέρα Ιερατική Σχολή σύμφωνα με τις διατάξεις του Β.Δ 643/19-10-1972(ΦΕΚ 183 Α΄) και μετονομάσθηκε με το αρθ. 1 του Π.Δ 1025/10-11-1977(ΦΕΚ 344 Α΄) σε Ανωτέρα Εκκλησιαστική Σχολή, δεν λειτούργησε ποτέ ως Παιδαγωγική Ακαδημία. Ως εκ τούτου ούτε και οι κάτοχοι πτυχίων της Σχολής αυτής δικαιούνται να υποβάλλουν αίτηση πρόσληψης στην Α/θμια Εκπ/ση.

· Οι κάτοχοι πτυχίων των Πανεπιστημίων: α) Θεσσαλίας, Σχολής Επιστημών του Ανθρώπου του Τμήματος Παιδαγωγικού Ειδικής Αγωγής (Κατευθύνσεων Δασκάλων ή Νηπιαγωγών) β) Μακεδονίας Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών του Τμήματος Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής Πολιτικής (Κατευθύνσεων Συνεχούς Εκπαίδευσης και Εκπαίδευσης Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες), καθώς και των αντιστοίχων τίτλων της αλλοδαπής.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄. ΣΕΙΡΑ ΚΑΤΑΤΑΞΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ
1. ΠΙΝΑΚΑΣ Α

 Η σειρά κατάταξης στον πίνακα Α΄διατηρείται ως έχει από την κατάρτισή του σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 138 του Ν. 2725/1999. Τροποποίηση της σειράς κατάταξης είναι επιτρεπτή, ύστερα από αίτηση των ενδιαφερομένων, στις περιπτώσεις που:

α) Απόκτησαν οι ίδιοι οι υποψήφιοι την ιδιότητα του γονέα τεσσάρων τέκνων, τα οποία είναι ανήλικα ή σπουδάζοντα ή υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία, και  προτάσσονται των άλλων υποψηφίων. Ως αποδεικτικό της ιδιότητας του πολυτέκνου απαιτείται πρόσφατο πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης που εκδίδεται από τους δήμους ή τις κοινότητες.

β) Πάσχουν από ομόζυγη μεσογειακή αναιμία ή σκλήρυνση κατά πλάκας, οπότε προτάσσονται των άλλων υποψηφίων και κατατάσσονται στον πίνακα αυτό  με τη σειρά που αναφέρεται,  μετά τους υποψηφίους της προηγούμενης περίπτωσης. Ως αποδεικτικό της ιδιότητας απαιτείται πιστοποιητικό υγείας από πρωτοβάθμια υγειονομική επιτροπή ή κρατικό νοσοκομείο.

γ) Απέκτησαν πτυχίο της ΠΑΤΕΣ/ΣΕΛΕΤΕ (νυν ΑΣΠΑΙΤΕ) ή πτυχίο που αντικαθιστά αυτό κατά τις ισχύουσες διατάξεις, για τους κλάδους που απαιτείται, οπότε προτάσσονται των άλλων υποψηφίων που δε διαθέτουν το πτυχίο αυτό.

Στις περιπτώσεις που τα προσόντα των προηγούμενων περιπτώσεων έχουν ή αποκτούν περισσότεροι υποψήφιοι, η σειρά ανακατάταξής τους στον πίνακα Α΄ εξαρτάται από το σύνολο της προϋπηρεσίας τους μέχρι 30-6-1998.

2. ΠΙΝΑΚΑΣ Β

 Στον πίνακα Β θα καταταγούν οι υποψήφιοι με σειρά που εξαρτάται από το σύνολο των μορίων τους, τα οποία αντιστοιχούν σε ένα μόριο για κάθε μήνα προϋπηρεσίας αναπληρωτή ή ωρομίσθιου εκπαιδευτικού σε δημόσια σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων  (άρθρο 6 της αριθμ. 35557/Δ2/9-4-2003 Υ.Α. ΦΕΚ 456 τ.Β΄), καθώς και σε ένα μόριο για κάθε βαθμό πέρα από τη βαθμολογική βάση που αποκτήθηκε κατά  τη συμμετοχή τους στον τελευταίο διαγωνισμό του ΑΣΕΠ (2002). Για τους έχοντες ή αποκτώντες τις ιδιότητες της προηγούμενης παραγράφου εφαρμόζονται οι διατάξεις αυτής. Στον ίδιο πίνακα Β θα καταταγούν, με τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις και οι περιλαμβανόμενοι στον πίνακα διοριστέων του τελευταίου διαγωνισμού του ΑΣΕΠ (2002) και μέχρι του μόνιμου διορισμού τους.  Σημειώνεται ότι στους διορισμούς μόνιμων εκπ/κών από το έτος 2003 και εφεξής προηγούνται κατά την τοποθέτηση οι εγγεγραμμένοι στον πίνακα αναπληρωτών του άρθρου 138 του Ν. 2725/1999 (πίν. Α) και σε περίπτωση εξάντλησης αυτών οι εγγεγραμμένοι στον ενιαίο πίνακα αναπληρωτών (πίν. Β) , για την πλήρωση του ποσοστού 25% των κενών θέσεων , και ακολουθούν οι διοριστέοι του διαγωνισμού του ΑΣΕΠ, για την πλήρωση του ποσοστού 75% των κενών θέσεων(Ν.3194/03).

3. ΠΙΝΑΚΑΣ Γ

 Στον πίνακα Γ θα καταταγούν οι υποψήφιοι με σειρά που εξαρτάται από την ημερομηνία λήψης του πτυχίου τους και σε περίπτωση σύγχρονης λήψης από τη βαθμολογία αυτού.

4. ΠΙΝΑΚΑΣ Δ

   Ο Πίνακας Δ  διακρίνεται σε Δ1, Δ2, Δ3 πίνακες


α) Στον πίνακα Δ1, κατατάσσονται οι έχοντες πτυχίο ή δίπλωμα Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή ισότιμο τίτλο σπουδών, αναγνωρισμένο Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής και διδακτορικό δίπλωμα στην Πληροφορική Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΔΙΚΑΤΣΑ.


β) Στον πίνακα Δ2 κατατάσσονται οι έχοντες πτυχίο ή δίπλωμα Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή ισότιμο τίτλο σπουδών, αναγνωρισμένο Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής και μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης στην Πληροφορική ή στον ηλεκτρονικό αυτοματισμό ή στην Πληροφορική και Επιχειρησιακή Έρευνα Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΔΙΚΑΤΣΑ.


γ) Στον πίνακα Δ3 κατατάσσονται οι έχοντες πτυχίο Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΔΙΚΑΤΣΑ και δεκαεξάμηνη (Δ3.01) ή μειωμένη διδακτική εμπειρία (Δ3.02) στην Πληροφορική που να αποκτήθηκε σε Δημόσια σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων με την ιδιότητα του αναπληρωτή ή του ωρομίσθιου εκπαιδευτικού που δίδαξε το μάθημα της Πληροφορικής.
 5. ΠΙΝΑΚΑΣ Ε 
Ο Πίνακας Ε διακρίνεται σε Ε1, Ε2, Ε3 πίνακες
α) Στον πίνακα Ε1 κατατάσσονται οι έχοντες πτυχίο ΤΕΙ της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΙΤΕ και διδακτορικό δίπλωμα στην Πληροφορική Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΔΙΚΑΤΣΑ.

β) Στον πίνακα Ε2 κατατάσσονται οι έχοντες πτυχίο ΤΕΙ της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΙΤΕ και μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης στην Πληροφορική ή στον ηλεκτρονικό αυτοματισμό ή στην Πληροφορική και Επιχειρησιακή Έρευνα Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΔΙΚΑΤΣΑ.

γ) Στον πίνακα Ε3 κατατάσσονται οι έχοντες πτυχίο ΤΕΙ ή ΑΣΠΑΙΤΕ (πρώην ΑΣΕΤΕΜ/ΣΕΛΕΤΕ) ή ισότιμο τίτλο σπουδών Εκπαιδευτικού Ιδρύματος της αλλοδαπής, αναγνωρισμένο από το ΙΤΕ και δεκαεξάμηνη (Ε3.01) ή μειωμένη διδακτική εμπειρία (Ε3.02) σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπ/σης του ΥΠΕΠΘ, με την ιδιότητα του αναπληρωτή ή του ωρομίσθιου εκπαιδευτικού, που δίδαξε το μάθημα της Πληροφορικής.

Διευκρινίζεται ότι:
 α) Η κατάταξη των υποψηφίων στους πίνακες Δ3 και Ε3 γίνεται κατά σειρά, που εξαρτάται από το σύνολο της προϋπηρεσίας τους ως αναπληρωτών ή ωρομίσθιων εκπαιδευτικών για τη διδασκαλία μόνο του μαθήματος της Πληροφορικής σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

 β) Στους πίνακες Δ1, Δ2, Ε1 και Ε2 κατατάσσονται μετά τους έχοντες προϋπηρεσία, οι υποψήφιοι με σειρά, που εξαρτάται από την ημερομηνία λήψης του διδακτορικού ή μεταπτυχιακού διπλώματος, αντίστοιχα, και, σε περίπτωση σύγχρονης λήψης του διπλώματος αυτού, από την ημερομηνία λήψης του βασικού πτυχίου τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ή σε περίπτωση σύγχρονης λήψης και του πτυχίου από τη βαθμολογία αυτού. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Οι άρρενες υποψήφιοι που δεν έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις ή δεν έχουν απαλλαγεί νόμιμα από αυτές, κατατάσσονται τελευταίοι  στον οικείο πίνακα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ. ΥΠΟΒΛΗΤΕΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ
Με την  αίτηση συνυποβάλλονται:

1. Από τους εγγεγραμμένους στον πίνακα Α  τυχόν αποδεικτικά απόκτησης των ιδιοτήτων και των τίτλων που ορίζονται στην παράγραφο 1 του Κεφ. Β της παρούσης.

2. Από τους ήδη υπηρετούντες προσωρινούς αναπληρωτές και ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς ή από τους ήδη εγγεγραμμένους στους πίνακες και μη προσληφθέντες κατά το διδακτικό έτος 2003-2004 ως αναπληρωτές ή ωρομίσθιοι:

α) αποδεικτικά απόκτησης των ιδιοτήτων και των τίτλων που ορίζονται στην παράγραφο 1 του κεφαλαίου Β΄ της παρούσας. 

β) πιστοποιητικό στρατολογίας τύπου Α΄, από το οποίο προκύπτει ότι ο ενδιαφερόμενος έχει εκπληρώσει τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις ή έχει νόμιμα απαλλαγεί, εφόσον αυτό δεν έχει κατατεθεί με προηγούμενη αίτηση ή υπεύθυνη δήλωση για τα ανωτέρω και την υποβολή του πιστοποιητικού κατά το χρόνο πρόσληψής του.

3. Από τους ενδιαφερομένους να εγγραφούν για πρώτη φορά  στους πίνακες Β, Γ, Δ και Ε.

α) Επίσημο αντίγραφο του τίτλου σπουδών τους.

· Διευκρινίζεται ότι ως ημερομηνία κτήσης του τίτλου σπουδών λαμβάνεται υπόψη η ημερομηνία που κατέστη ουσιαστικά πτυχιούχος ο υποψήφιος και όχι η ημερομηνία ορκωμοσίας ή έκδοσης του σχετικού τίτλου.

· Ως προς το βαθμό του πτυχίου, στην περίπτωση που δεν προσκομίζει ο υποψήφιος βεβαίωση με τον ακριβή βαθμό, θα λαμβάνεται υπόψη η κατώτερη βαθμολογία κάθε μιας από τις κλίμακες «Άριστα, «Λίαν καλώς», «Καλώς», και η οποία αντίστοιχα είναι 08.50, 06.50 και 05.00.  Ο βαθμός θα αναγραφεί με τέσσερα ψηφία, εκ των οποίων στα δύο πρώτα θα αντιστοιχεί ο ακέραιος και στα επόμενα ο δεκαδικός. Για τους υποψήφιους των κλάδων ΤΕ και ΔΕ, ο βαθμός του απολυτηρίου τους μετατρέπεται σε δεκάβαθμη κλίμακα και αναγράφεται σε δεκαδική μορφή.

β) αποδεικτικά συνδρομής των υποπεριπτώσεων α, β της παραγράφου 2 του παρόντος Κεφαλαίου.

γ)υπεύθυνη δήλωση για τη βαθμολογία τους πάνω από τη βάση και χωρίς προσθήκη των μορίων από σπουδές και προϋπηρεσία στον τελευταίο διαγωνισμό του ΑΣΕΠ (2002)

δ) βεβαίωση της οικείας διεύθυνσης εκπαίδευσης για την τυχόν προϋπηρεσία τους ως αναπληρωτών ή ωρομίσθιων εκπαιδευτικών (μόνο για τους πίνακες Β,Δ και Ε).

ε) οποιοδήποτε πιστοποιητικό έγγραφο στο οποίο καταγράφεται ο Αριθμός Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.).

ζ) Φωτοτυπία του δελτίου ταυτότητας ή διαβατηρίου (επικυρωμένη). Στοιχεία του δελτίου ταυτότητας που τυχόν έχουν μεταβληθεί δηλώνονται υποχρεωτικά με υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του Ν. 1599/1986.

Διευκρινίζεται ότι: 

Ι. Δεν απαιτείται η κατοχή πτυχίου ΠΑΤΕΣ/ΣΕΛΕΤΕ  (νυν ΑΣΠΑΙΤΕ) ή πτυχίου που αντικαθιστά αυτό, αλλά όσοι το κατέχουν προτάσσονται στον οικείο πίνακα.

ΙΙ.  Στον κλάδο ΠΕ16 ο πίνακας Β (Μουσικοί με προϋπηρεσία) περιλαμβάνει τους εξής τρεις υποπίνακες με σειρά προτεραιότητας πρόσληψης: Β1 πτυχιούχων Πανεπιστημιακών Τμημάτων, Β2  πτυχιούχων Ωδείων με επιτυχή συμμετοχή σε διαγωνισμό, Β3 πτυχιούχων Ωδείων χωρίς επιτυχή συμμετοχή σε διαγωνισμό, για τους οποίους ορίζονται τα απαιτούμενα προσόντα ως εξής:

α) Για τον Β1, πτυχίο α) Μουσικών Σπουδών ή β) Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος της ημεδαπής ή ισότιμο και αντίστοιχο πτυχίο της αλλοδαπής αναγνωρισμένου από τα αρμόδια όργανα σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις της Ελληνικής νομοθεσίας ιδρύματος.

β) Για τον Β2, επιτυχή συμμετοχή σε διαγωνισμό και πτυχίο ή δίπλωμα Ωδείου της ημεδαπής, ή ισότιμο τίτλο της αλλοδαπής αναγνωρισμένο από τα αρμόδια όργανα σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις της Ελληνικής νομοθεσίας ή πτυχίο μουσικής ειδικότητας του άρθρου 8 παρ. 5 του Ν. 2158/1993 (Α΄109).

γ) Για τον Β3, πτυχίο ή δίπλωμα Ωδείου, ή ισότιμο τίτλο της αλλοδαπής αναγνωρισμένο από τα αρμόδια όργανα σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις της Ελληνικής νομοθεσίας ή πτυχίο μουσικής ειδικότητας του άρθρου 8 παρ. 5 του Ν. 2158/1993 (Α 109), χωρίς  επιτυχή συμμετοχή σε διαγωνισμό.

ΙΙΙ. Στην ειδικότητα ΠΕ1841 Δραματικής Τέχνης γίνονται δεκτοί οι κάτοχοι πτυχίου ΤΕΙ αντίστοιχης ειδικότητας ή ισότιμων με ΤΕΙ-ΚΑΤΕΕ (και όχι ισότιμων με ανώτερη βαθμίδα εκπαίδευσης) σχολών δραματικής τέχνης της ημεδαπής αναγνωρισμένων από το ΙΤΕ.

   ΙV. Για τον κλάδο ΠΕ19 Πληροφορικής Πανεπιστημίου απαιτείται: Πτυχίο ή δίπλωμα Πληροφορικής ή Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών ή Επιστήμης των Υπολογιστών ή Εφαρμοσμένης Πληροφορικής ή Μηχανικών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και Πληροφορικής ή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών ή  Ηλεκτρονικής και Μηχανικών Υπολογιστών Α.Ε.Ι. ή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Τεχνολογίας Υπολογιστών της ημεδαπής ή ισότιμο αντίστοιχης ειδικότητας της αλλοδαπής ή τίτλο σπουδών Πληροφορικής του Πανεπιστημίου της Κύπρου.

Για τον κλάδο ΠΕ20 Πληροφορικής Τ.Ε.Ι. απαιτείται: Πτυχίο ή δίπλωμα Πληροφορικής, ή Ηλεκτρονικών Υπολογιστικών  Συστημάτων Τ.Ε.Ι. ή ισότιμο αντίστοιχης ειδικότητας  της αλλοδαπής.

Κανένα πτυχίο ή δίπλωμα από τα ανωτέρω αναφερόμενα στους κλ. ΠΕ19 και ΠΕ20 Πληροφορικής δεν θεωρείται ότι είναι «καθηγητικής σχολής» και δεν υποκαθιστά το προσόν του παιδαγωγικού πτυχίου (Ν. 3194/03 και Αποφάσεις ΣτΕ 3325 και 3326/03).Τα πτυχία που αντικαθιστούν το πτυχίο ΠΑΤΕΣ/ΣΕΛΕΤΕ (νυν ΑΣΠΑΙΤΕ) είναι τα αναφερόμενα στην παρ. 5 του Κεφ. Δ της παρούσης.  Οι υποψήφιοι που είναι ήδη εγγεγραμμένοι στους οικείους πίνακες ή επιθυμούν να εγγραφούν σε αυτούς για πρώτη φορά και διαθέτουν επιπροσθέτως το παραπάνω προσόν οφείλουν να προσκομίσουν τα δικαιολογητικά συνδρομής του.

V.  Για τον κλάδο ΤΕ 01 γίνονται δεκτοί μόνον οι έχοντες πτυχίο Μέσης Τεχνικής Σχολής ή Τ.Ε.Λ. ή Ε.Π.Λ. ή Τ.Ε.Ε β΄ κύκλου. 

VI. Για τον κλάδο ΔΕ01 γίνονται δεκτοί οι έχοντες πτυχίο Κατώτερης Τεχνικής Επαγγελματικής Σχολής ή Τεχνικής Επαγγελματικής Σχολής ή Τ.Ε.Ε   Α΄ κύκλου σπουδών και τριετή επαγγελματική εμπειρία, μετά την ημερομηνία λήψης του πτυχίου. Η επαγγελματική πείρα θα αποδεικνύεται από βεβαίωση εργοδότη και επίσημο φωτοαντίγραφο του βιβλιαρίου ενσήμων. Σημειώνεται ότι όλοι οι υποψήφιοι στον οικείο κλάδο (είτε είναι ήδη εγγεγραμμένοι στους πίνακες Β και Γ είτε επιθυμούν να εγγραφούν για πρώτη φορά) υποχρεούνται να υποβάλουν όλα τα δικαιολογητικά (τίτλο σπουδών- επαγγελματική πείρα) 




ΤΙΤΛΟΙ ΣΠΟΥΔΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

Για πτυχιούχους εκπαιδευτικών ιδρυμάτων του εξωτερικού απαιτείται:

·  Φωτοαντίγραφο του πτυχίου επίσημα επικυρωμένο και μεταφρασμένο από το Υπουργείο Εξωτερικών ή Ελληνική  Πρεσβεία της χώρας που αποφοίτησε ή άλλη αρμόδια Υπηρεσία.

·  Βεβαίωση από το ΔΙΚΑΤΣΑ ή το Ι.Τ.Ε.  ότι το πτυχίο είναι ισότιμο και αντίστοιχο με τα απονεμόμενα πτυχία από τα Πανεπιστήμια ή Τ.Ε.Ι. της ημεδαπής ή απόφαση επαγγελματικής ισοτιμίας του Συμβουλίου Αναγνώρισης Τίτλων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (Σ.Α.Ε.Ι.)

Για τα πτυχία που έχουν αποκτηθεί στην αλλοδαπή και έχουν αναγνωρισθεί από το ΔΙΚΑΤΣΑ, ως ημερομηνία κτήσης θεωρείται, εφόσον έγινε αναγνώριση χωρίς εξετάσεις, η ημερομηνία αρχικής κτήσης του πτυχίου, και εφόσον για την αναγνώριση προηγήθηκε εξέταση σε ιδρύματα της ημεδαπής, η ημερομηνία χορήγησης του πτυχίου από τα ιδρύματα αυτά.
· Απολυτήριο Ελληνικού εξαταξίου Γυμνασίου ή Λυκείου ή ισότιμου σχολείου. Όσοι δεν έχουν το απολυτήριο αυτό, πιστοποιητικό για την άριστη γνώση και την άνετη χρήση της ελληνικής γλώσσας, η οποία τους χορηγήθηκε από (ι) το Διδασκαλείο της Φοιτητικής Λέσχης του Πανεπιστημίου Αθηνών, (ιι) το Σχολείο Νέας Ελληνικής γλώσσας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, (ιιι) το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας και (iv) την επιτροπή του άρθρου 14 παρ. 10 του Ν. 1566/1985 (Δ/νση Προσ/κού Β/θμιας Εκπ/σης).

· Οι πτυχιούχοι Παιδαγωγικών Ακαδημιών και Σχολών Νηπιαγωγών του εξωτερικού υποβάλλουν επί πλέον:

Βεβαίωση φοίτησης επί τέσσερα ή δύο εκπαιδευτικά εξάμηνα, κατά περίπτωση, Παιδαγωγικού Τμήματος Ελληνικού Πανεπιστημίου (άρθρο 30, παρ. 2 του Ν. 2083/1992) ή Βεβαίωση επιτυχούς παρακολούθησης ειδικού Προγράμματος Επανεκπαίδευσης Παιδαγωγικού Τμήματος Ελληνικών Πανεπιστημίων (άρθρο 10, παρ. 3 του Ν. 2327/1995).
  Σε περίπτωση που οι υποψήφιοι δεν προσκομίσουν τις ως άνω βεβαιώσεις δεν θα γίνεται δεκτή η αίτησή τους.

  Από τις ρυθμίσεις αυτές εξαιρούνται οι πτυχιούχοι της Παιδαγωγικής Ακαδημίας Λευκωσίας Κύπρου και του Ελληνικού Κολλεγίου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Βορείου και Νοτίου Αμερικής. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ. ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

1. Πιστοποιητικά στρατολογίας
· Οι υποψήφιοι Ιερείς που δεν έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις υποβάλλουν βεβαίωση ιεροσύνης από την οικεία Μητρόπολη.

· Υποψήφιοι που υπηρετούν σε Σώματα Ασφαλείας και δεν έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις, υποβάλλουν βεβαίωση της υπηρεσίας τους στην οποία φαίνεται ότι ο χρόνος υπηρεσίας τους αντιστοιχεί με την εκπλήρωση των στρατιωτικών τους υποχρεώσεων.

· Υποψήφιοι Βορειοηπειρώτες, ανεξάρτητα  από το πού έχουν γεννηθεί, εφόσον έχουν προσκομίσει βεβαίωση ότι είναι Έλληνες το γένος και τη συνείδηση δεν υποχρεούνται να προσκομίσουν πιστοποιητικό στρατού.

· Υποψήφιοι πολίτες κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην περίπτωση που η εκπλήρωση ή μη των στρατιωτικών υποχρεώσεών τους δεν αποτελεί κώλυμα διορισμού στο Δημόσιο Τομέα στη χώρα τους, υποβάλλουν σχετική βεβαίωση από Αρχή της οικείας χώρας. 
2. Υπηκοότητα- Ιθαγένεια

· Οι ομογενείς από Αίγυπτο, Τουρκία και Βόρεια Ήπειρο που έχουν την υπηκοότητα των Κρατών αυτών και έχουν γεννηθεί στα κράτη αυτά, υποβάλλουν αντίγραφο δελτίου ταυτότητας της Υπηρεσίας Αλλοδαπών του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης. Επίσης υποβάλλουν βεβαίωση από το ίδιο Υπουργείο ότι είναι Έλληνες το γένος και τη συνείδηση και πιστοποιητικό γεννήσεως - βαπτίσεως. Στην  περίπτωση που υποβάλλεται η βεβαίωση αυτή, δεν απαιτείται η υποβολή πιστοποιητικού Ελληνικής ιθαγένειας
·  Οι υποψήφιοι που έχουν ξένη υπηκοότητα και δεν είναι πολίτες κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης υποχρεούνται να προσκομίσουν βεβαίωση από το Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης ότι έχουν αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια με πολιτογράφηση και ότι έχει παρέλθει ένα έτος από την απόκτησή της, προκειμένου για διορισμό στο Δημόσιο.

· Υποψήφιοι που υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου 58 του Ν. 1566/85, για την απόδειξη της ιδιότητάς τους υποβάλλουν αντίγραφο επικυρωμένο του προσωρινού ελληνικού προξενικού διαβατηρίου που έχει εκδοθεί σύμφωνα με την κοινή απόφαση 106841/1982 των υπουργών Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Δημόσιας Τάξης, εφόσον φέρει την ένδειξη για «ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟ»
3. Προϋπηρεσία

· Υποψήφιοι εγγεγραμμένοι στον ενιαίο πίνακα Β όλων των κλάδων και ειδικοτήτων που έχουν προσμετρήσει και προϋπηρεσία στη διδασκαλία του μαθήματος της Πληροφορικής και δεν περιλαμβάνονται στους πίνακες αναπληρωτών Δ και Ε Πληροφορικής έτους 2003-04 οφείλουν να προσκομίσουν υποχρεωτικά το σύνολο της προϋπηρεσίας τους προκειμένου να  γίνει νέα καταγραφή αυτής. Σε άλλη περίπτωση δε θα είναι δυνατή η εγγραφή τους στον ενιαίο πίνακα (Β) του βασικού κλάδου τους.

· Η προϋπηρεσία  ωρομισθίων εκπαιδευτικών που απασχολήθηκαν στα προγράμματα της πρόσθετης διδακτικής στήριξης και του Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου υπολογίζεται μέχρι του συνόλου των ωρών του υποχρεωτικού ωραρίου των νεοδιορισθέντων εκπαιδευτικών του οικείου κλάδου και ως εκ τούτου δεν ισχύει γι’ αυτούς ο περιορισμός των έντεκα (11) ή δώδεκα (12) ωρών για τη Δ/θμια ή Π/θμια Εκπ/ση αντίστοιχα . Το ίδιο ισχύει και για τους εκπαιδευτικούς κλάδου ΠΕ16 που απασχολήθηκαν στα Μουσικά Σχολεία κατά τα διδακτικά έτη 2002-2003 και 2003-2004. 

Σημειώνεται ότι για τους εκπαιδευτικούς του κλάδου ΔΕ01 ο περιορισμός στην  προϋπηρεσία ωρομισθίων ανέρχεται στις δέκα τέσσερις (14) ώρες.

· Για την κατάταξη υποψηφίων στον πίνακα Β προσμετρώνται υπηρεσίες μόνιμου εκπαιδευτικού ή αναπληρωτή ή ωρομίσθιου εκπαιδευτικού, που έχουν προσφερθεί:

α) στα δημόσια σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων,

β) στα Μουσικά σχολεία,

γ) στα Τμήματα Αθλητικών Διευκολύνσεων,

δ) στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής,

ε) στα Ναυτικά Λύκεια,

στ) στα Μεταλυκειακά Προπαρασκευαστικά Κέντρα,

ζ) στα Ολοήμερα Σχολεία Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης,

η) στα Εκκλησιαστικά Σχολεία

θ) στη Σιβιτανίδειο Δημόσια Σχολή Τεχνών και Επαγγελμάτων,

ι) σε θέσεις μόνιμων εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης πριν από την αποχώρησή τους

ια)  για την εφαρμογή του Προγράμματος της Ολυμπιακής Εκπαίδευσης 

ιβ) για την εφαρμογή των προγραμμάτων ενισχυτικής διδασκαλίας και πρόσθετης διδακτικής βοήθειας (στήριξης),

ιγ) στα σχολεία δεύτερης ευκαιρίας.

Σε περίπτωση προσφοράς υπηρεσίας με μειωμένο ωράριο διδασκαλίας γίνεται αναγωγή αυτού στο υποχρεωτικό εβδομαδιαίο ωράριο διδασκαλίας του οικείου κλάδου.

Η προσμέτρηση των παραπάνω υπηρεσιών γίνεται εφόσον η πρόσληψη έχει γίνει:

α) από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ή με εξουσιοδότηση αυτού από τις Περιφερειακές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης και τις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης.

β)  από τους αρμόδιους, κατά τις ισχύουσες διατάξεις, φορείς στα Ολοήμερα Σχολεία πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης καθώς και για την εφαρμογή των προγραμμάτων ενισχυτικής διδασκαλίας και πρόσθετης διδακτικής βοήθειας,

γ) από το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας για τα δημόσια Ναυτικά Λύκεια πριν την υπαγωγή τους στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και

δ) από τη διοίκηση της Σιβιτανιδείου Δημόσιας Σχολής Τεχνών και Επαγγελμάτων για τις σχολές και τα τμήματα αυτής.

Επισημαίνεται ότι από το σχολικό έτος 2003-2004 προϋπηρεσία αναπληρωτή ή ωρομίσθιου εκπαιδευτικού για τη διδασκαλία του μαθήματος «Νέες τεχνολογίες στην Εκπαίδευση» λαμβάνεται υπόψη  ως υπηρεσία τους σε κλάδο εκπαίδευσης, σύμφωνα με το βασικό τους πτυχίο. Η προϋπηρεσία αυτή λαμβάνεται υπόψη και στους πίνακες Δ1, Δ2, Ε1, Ε2. Η ανωτέρω προϋπηρεσία δε λαμβάνεται υπόψη στους πίνακες Δ3 και Ε3 για τη διδασκαλία του μαθήματος της Πληροφορικής (άρθρο 1, παρ. 5 εδ. β του Ν. 3194/03).
4.  Αναπληρωτές Ολυμπιακής Παιδείας
·  Οι προσωρινοί αναπληρωτές κλάδου ΠΕ11 (Φυσικής Αγωγής) που ήδη υπηρετούν στο πρόγραμμα  Ολυμπιακής Παιδείας πρέπει να υποβάλουν όλοι ανεξαιρέτως αίτηση πρόσληψης προσωρινού αναπληρωτή-ωρομισθίου, ώστε να ενταχθούν στον ενιαίο πίνακα αναπληρωτών με προϋπηρεσία (πίνακας Β)

·  Επίσης δηλώνουν στο αντίστοιχο τετραγωνίδιο ότι υπηρετούν στο εν λόγω πρόγραμμα και ότι επιθυμούν ή όχι να επαναπροσληφθούν για το επόμενο διδακτικό έτος 2004-2005.

·  Την ίδια αίτηση θα υποβάλουν και όσοι έχουν προσληφθεί στην Ολυμπιακή Παιδεία και ανήκουν στον πίνακα Α (16μηνο), ώστε να επαναπροσληφθούν, αν το επιθυμούν.

5. Παιδαγωγική Κατάρτιση 
Τα πτυχία που αντικαθιστούν το πτυχίο ΠΑΤΕΣ/ΣΕΛΕΤΕ  (νυν ΑΣΠΑΙΤΕ) είναι τα κάτωθι:

α) 
Των Τμημάτων Α.Ε.Ι.:

- Παιδαγωγικού Νηπιαγωγών

- Δημοτικής Εκπαίδευσης

-Επιστημών της Αγωγής ή Επιστημών Αγωγής Προδημοτικής Εκπαίδευσης ή Επιστημών της Αγωγής Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου της Κύπρου

- Φιλοσοφίας

- Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας

- Φιλοσοφίας και Κοινωνικών Σπουδών

β) Σχολής Νηπιαγωγών

γ) Παιδαγωγικής Ακαδημίας

δ) Διδακτορικό δίπλωμα ή μεταπτυχιακός τίτλος στις επιστήμες της Αγωγής και

ε) Καθηγητικών Σχολών. Σημειώνεται ότι Καθηγητικές σχολές κατά την έννοια των διατάξεων του άρθρου 2 παρ. 5 του Ν. 1894/1990 (ΦΕΚ 110 Α΄) για τους διορισμούς εκπαιδευτικών και τις προσλήψεις αναπληρωτών και ωρομίσθιων εκπαιδευτικών από το έτος 2004 και εφεξής, νοούνται τα πανεπιστημιακά τμήματα,  των οποίων οι πτυχιούχοι διορίζονται στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, σύμφωνα με τα άρθρα 13 και 14 του Ν. 1566/1985, χωρίς την απαίτηση πρόσθετου πτυχίου ή πιστοποιητικού παιδαγωγικής κατάρτισης, σε θέσεις εκπαιδευτικών των κλάδων δασκάλων και νηπιαγωγών και των κλάδων ΠΕ1 Θεολόγων, ΠΕ2 Φιλολόγων, ΠΕ3 Μαθηματικών,  ΠΕ4 Φυσικών, ΠΕ5 Γαλλικής Γλώσσας, ΠΕ6 Αγγλικής Γλώσσας,  ΠΕ7 Γερμανικής Γλώσσας, ΠΕ8 Καλλιτεχνικών Μαθημάτων, ΠΕ11 Φυσικής Αγωγής, ΠΕ15 Οικιακής Οικονομίας, και ΠΕ16 Μουσικής, καθώς και η Ανώτερη Σχολή Εκπαιδευτικών Τεχνολόγων Μηχανικών (Α.Σ.Ε.ΤΕ.Μ.) της Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. και η Ανώτατη Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε.) για διορισμό εκπαιδευτικών στον κλάδο ΠΕ17 (άρθρο 8, παρ. 2 του Ν. 3194/03)

6. Ενστάσεις

    Σύμφωνα με τις διατάξεις της αριθ. 79630/Δ2/28.7.2003 (ΦΕΚ 1084/5.8.2003 τ. Β΄) «οι ενστάσεις υποβάλλονται στις κατά τόπους Διευθύνσεις και μετά τον προσήκοντα έλεγχο από τις εν λόγω υπηρεσίες ενημερώνεται η Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου για τα αποτελέσματα του ελέγχου των ενστάσεων και καταρτίζεται ο οριστικός Πίνακας Β΄ αναπληρωτών και ωρομισθίων εκπαιδευτικών, ο οποίος κυρώνεται με Υπουργική Απόφαση και ισχύει μέχρι τη λήξη του επόμενου διδακτικού έτους». 

Τυχόν ενστάσεις των ενδιαφερομένων μπορούν να υποβάλλονται καθ’ όλη τη διάρκεια παραλαβής των αιτήσεων και μέχρι και τρεις εργάσιμες ημέρες μετά τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των αιτήσεων στις Δ/νσεις ή τα Γραφεία Εκπαίδευσης που υποβλήθηκε η αρχική αίτησή τους.  Καμία ένσταση δεν υποβάλλεται στην Κεντρική Υπηρεσία του ΥΠΕΠΘ.
7. Λοιπά θέματα
α. Διευκρινίζεται ότι μόνο οι υποψήφιοι που έχουν τέσσερα και πάνω παιδιά, τα οποία είναι ανήλικα ή υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία ή σπουδάζουν,  κατατάσσονται στους πίνακες Α , Β, Γ, Δ και Ε  με απόλυτη προτεραιότητα. Στην περίπτωση αυτή πρέπει να προσκομίζεται πρόσφατο πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης που εκδίδεται από τους δήμους ή τις κοινότητες και όχι από την Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδας (ΑΣΠΕ).

β.  Όριο ηλικίας δεν υπάρχει.

γ. Οι ιδιοκτήτες φροντιστηρίων, οι μετέχοντες σε εταιρείες κατά τις διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα (άρθρο 32 του Ν. 2683/1999) και οι έχοντες την εμπορική ιδιότητα μπορούν να υποβάλουν αίτηση - δήλωση για πρόσληψη ως αναπληρωτές ή ωρομίσθιοι, αλλά δεν μπορούν να αναλάβουν υπηρεσία, εάν προηγουμένως δεν παραιτηθούν με οποιονδήποτε τρόπο ή δεν αναστείλουν τη λειτουργία των επιχειρήσεών τους.

δ. Αιτήσεις για τα Μουσικά σχολεία, τις Σ.Μ.Ε.Α, τα Τ.Α.Δ., το Πρόγραμμα του Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου ή για πρόσθετη διδακτική στήριξη θα υποβληθούν κατόπιν έκδοσης σχετικών εγκυκλίων από τις καθ’ ύλην αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΕΠΘ.

ε. Τροποποίηση ή ανάκληση της αίτησης-δήλωσης δεν επιτρέπεται μετά την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων. Εξαιρούνται οι υποψήφιοι αναπληρωτές και ωρομίσθιοι εκπαιδευτικοί, των οποίων οι σύζυγοι περιλαμβάνονται στους μόνιμα διοριζόμενους, οι οποίοι μπορούν να καταθέσουν τροποποιητική δήλωση των αρχικών προτιμήσεων τοποθέτησης για να περιλάβουν και τις περιοχές διορισμού των συζύγων τους με τη σειρά που επιθυμούν.

    Εφιστούμε την προσοχή στους Διευθυντές των Διευθύνσεων και των Προϊσταμένων των Γραφείων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης για αυστηρό και ενδελεχή έλεγχο των αιτήσεων, των δικαιολογητικών και των λοιπών νόμιμων προϋποθέσεων, που πρέπει να πληρούν οι υποψήφιοι εκπαιδευτικοί κατά το χρόνο υποβολής τους αλλά και κατά το χρόνο ανάληψης υπηρεσίας, δεδομένου ότι οι δηλώσεις και τα δικαιολογητικά δεν θα αποσταλούν στο ΥΠΕΠΘ αλλά θα παραμείνουν στην υπηρεσία σας. 

    Κατά το έτος 2003-2004 παρατηρήθηκαν φαινόμενα πλημμελούς ελέγχου κατά την παραλαβή των δικαιολογητικών, καθώς και αδικαιολόγητα λάθη κατά την καταχώρηση των στοιχείων, με αποτέλεσμα να δημιουργηθεί καθυστέρηση στην κύρωση των πινάκων, η οποία ολοκληρώθηκε στα μισά του σχολικού έτους, και να υπάρχει δυσαρέσκεια και αναστάτωση στους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι δεν δίστασαν να προσφύγουν στη δικαιοσύνη και στις υπηρεσίες μας σε δεύτερο βαθμό προκειμένου να διεκδικήσουν την υπηρεσιακή τους αποκατάσταση. 

Παρακαλούμε η πρόσκληση αυτή να αναρτηθεί στους πίνακες ανακοινώσεων της υπηρεσίας σας για την ενημέρωση των ενδιαφερομένων υποψήφιων εκπαιδευτικών.


Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ


Γ. ΚΑΛΟΣ

Εσωτερική διανομή

1. Γραφείο κ. Υπουργού

2. Γραφείο κ.κ Υφυπουργών

3. Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα

1.  Γενική Δ/νση Διοίκησης Προσωπικού Π.Ε. και Δ.Ε.
2.  Δ/νσεις Προσωπικού Δ.Ε. και Π.Ε. - Τμήματα Α΄ 

3.  Δ/νση Σπουδών Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης
4.  Δ/νση Σπουδών  Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης
5.  Δ/νση Ειδικής Αγωγής
6.  Δ/νση Φυσικής Αγωγής
10. ΓΕΠΟ
