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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ 

ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

 Έχει διατελέσει επί σειρά ετών μέλος του συμβουλίου της ΕΛΜΕ Αχαϊας, αντιπρόεδρος, και για 4 χρόνια πρόεδρος. Τα τελευταία 2 χρόνια είναι αιρετός εκπρόσωπος των καθηγητών στο υπηρεσιακό συμβούλιο.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
ΕΡΩΤΗΣΗ : Ποιος ήταν κατά τη γνώμη σας ο πραγματικός στόχος της Μεταρρύθμισης Αρσένη; Επετεύχθη;
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Εγώ ενεπλάκην όσο λίγοι από όλους τους καθηγητές, γιατί τα χρόνια εκείνα ήμουν πρόεδρος, και έτσι εβίωσα από κοντά τις παρενέργειες που δημιουργήθηκαν και τις αντιδράσεις που υπήρξαν εκείνα τα χρόνια. Κατά τη γνώμη μου ο πραγματικός στόχος της μεταρρύθμισης ήταν να δημιουργήσει μια κάποια ‘τακτοποίηση’ στο Υπουργείο Παιδείας σε ζητήματα που είχαν παραμείνει για πολλά χρόνια σε αταξία, θα μπορούσε να πει κανείς. Είχε δημιουργηθεί κάποια αρρυθμία. Ένας λόγος ήταν αυτός. Σημαντικός λόγος επίσης ήταν ότι έπρεπε η ελληνική εκπαιδευτική νομοθεσία, να εναρμονιστεί με αυτήν της Ευρωπαϊκής ένωσης σε κάποια σημεία για ν΄ αρχίσουν να δουλεύουν και τα ευρωπαϊκά προγράμματα που αφορούσαν στη χρηματοδότηση της εκπαίδευσης. Είχαν ήδη αρκετά χρόνια καθυστερήσει, γι΄ αυτό και δημιουργήθηκαν πολλά προβλήματα με την απότομη εφαρμογή της μεταρρύθμισης.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Ήταν αποτελεσματικό το σύστημα των δεσμών; Ποιο τρόπο εισαγωγής στην τριτοβάθμια θα προτείνατε εσείς;
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Με το σύστημα των δεσμών επίσης είχαν προκύψει αρκετές δυσλειτουργίες στην πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Ας πούμε ένα παράδειγμα που αφορούσε στις Ιατρικές σχολές. Μαθητές έμεναν εκτός των Πανεπιστημίων με 18 και μισό, και αντίθετα σε κάποιες άλλες σχολές άλλων δεσμών η πρόσβαση γινόταν με βαθμούς γύρω στη βάση. Το σύστημα που εφαρμόστηκε στη συνέχεια φάνηκε ότι ήταν περισσότερο δίκαιο, το ίδιο διαφανές και αδιάβλητο, και το αποδέχτηκε θετικά η εκπαιδευτική κοινότητα και η ελληνική κοινωνία, με πάρα πολλές όμως αντιδράσεις στο σημείο των εξεταζομένων μαθημάτων γιατί από τα 4 μαθήματα πήγαμε απότομα στα 13 και 14.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Πιστεύετε ότι ο Υπουργός Παιδείας πρέπει να λαμβάνει υπόψη του περισσότερο τις απόψεις της ΟΛΜΕ; Επηρεάστηκε τελικά η μεταρρύθμιση από τις αντιδράσεις των καθηγητών;
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Πάρα πολλά θα μπορούσαν να έχουν γίνει ώστε να μην έρθουν σε σύγκρουση το Υπουργείο Παιδείας με την εκπαιδευτική κοινότητα, με την ΟΛΜΕ, και γενικότερα να μην δημιουργηθούν τόσες πολλές αντιδράσεις στην ελληνική κοινωνία. Ο χρόνος που επελέγη από το Υπουργείο Παιδείας, και όπως σας είπα και προηγουμένως δεν ήταν ο πλέον κατάλληλος. Είχε προηγηθεί η δίμηνη απεργία των καθηγητών χωρίς ουσιαστικά αποτελέσματα για τους καθηγητές, οπότε οι σχέσεις του Υπουργείου Παιδείας και των καθηγητών, της ΟΛΜΕ δηλαδή, ήταν οι χειρότερες. Δεν προηγήθηκε καμιά πειραματική εφαρμογή του συστήματος. Εμείς οι καθηγητές προτείνουμε ότι οποιοδήποτε καινούργιο μέτρο πρέπει να εφαρμοστεί για ένα διάστημα τόσο στα Πειραματικά σχολεία όσο και σε άλλα σχολεία αντιπροσωπευτικά, δηλαδή σχολεία αστικά, περιαστικά, περιφερειακά, επαρχιακά, αγροτικά. Εφαρμόζεται το μέτρο, γίνονται οι παρατηρήσεις, εξάγονται τα συμπεράσματα, και στη συνέχεια καθιερώνεται. Αυτό λοιπόν δεν έγινε σε καμία περίπτωση. Επίσης κι αν αυτό δεν μπορέσει να γίνει, τουλάχιστον πρέπει να υπάρξει διάλογος στις όποιες αλλαγές προτείνονται. Αυτός ο διάλογος δεν έγινε ποτέ.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Τα ΤΕΕ ήταν υποβάθμιση ή αναβάθμιση του Τεχνικού Λυκείου;
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Είχαμε λοιπόν αλλαγές σε όλα τα επίπεδα, και στη λειτουργία του σχολείου, και στον τρόπο πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, οι οποίες ήρθαν από τα πάνω. Δηλαδή έγιναν οι αλλαγές πρώτα στο Λύκειο, και αυτό είναι αδόκιμο σαν σχήμα, και δεν ξεκίνησαν από το Δημοτικό και το Γυμνάσιο. Άλλο πρόβλημα σοβαρό που δημιουργήθηκε είναι ότι ξεκίνησε η μεταρρύθμιση, ξεκίνησαν αλλαγές στα αναλυτικά προγράμματα, αλλαγές σε μαθήματα, χωρίς να έχουν προλάβει να γράψουν βιβλία. Και ενώ η μεταρρύθμιση ξεκίνησε από το 1997-98 τα βιβλία ακόμα γράφονται. Τα σοβαρότερα προβλήματα τα είχαμε στην τεχνική - επαγγελματική εκπαίδευση, για την οποία και με ρωτάτε, γιατί εκεί έγιναν πάρα πολλές αλλαγές και δεν είχαμε στοιχειώδη υλικοτεχνική υποδομή, σύγχρονα εργαστήρια, καινούργια βιβλία. Με αυτές τις συνθήκες μπορούμε να μιλήσουμε για υποβάθμιση, κατά τα δύο πρώτα χρόνια της εφαρμογής. Στη συνέχεια γίνονται φιλότιμες προσπάθειες από τη μεριά της πολιτεία; και σήμερα μπορούμε να ισχυριστούμε ότι η κατάσταση έχει αρχίσει να θεραπεύεται.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Οι καταλήψεις και οι αντιδράσεις της κοινής γνώμης οδήγησαν τελικά στην αποτυχία της μεταρρύθμισης (1997-87);
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Οι καταλήψεις και οι αντιδράσεις της κοινής γνώμης, εδώ μπορώ να κάνω μια εκτίμηση, δεν οδήγησαν στην αποτυχία της μεταρρύθμισης. Έκαναν όμως την πολιτεία, την πολιτική ηγεσία, το Υπουργείο Παιδείας, να κατανοήσουν όλα αυτά τα προβλήματα που προανέφερα, και να κάνει κάποιες θετικές παρεμβάσεις. Στη συνέχεια διαφάνηκε ότι ήταν αποτελεσματικές αυτές οι παρεμβάσεις. Και οι παρεμβάσεις ήσαν στην κατεύθυνση της άμβλυνσης του εξεταστικού συστήματος. Μειώθηκαν τα μαθήματα σε 9. Αυτό ήταν αρκετά ικανοποιητικό. Επιτάχυνε τους ρυθμούς συγγραφής των βιβλίων. Έγιναν αρκετοί διορισμοί καθηγητών. Τα τελευταία 5 χρόνια έχουν διοριστεί κοντά στους 20.000 καθηγητές και ίσως περισσότεροι δάσκαλοι. Εφαρμόστηκαν πρωτοποριακά και καινοτόμα προγράμματα τόσο στην πρωτοβάθμια όσο και στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση, όπως το ολοήμερο σχολείο στην πρωτοβάθμια και τα προγράμματα πρόσθετης διδακτικής στήριξης στο Λύκειο και ενισχυτικής διδασκαλίας στο γυμνάσιο. Θετική απήχηση είχαν όλα αυτά στην εκπαιδευτική κοινότητα και στην ελληνική κοινωνία. Αυτά τα προγράμματα δούλεψαν αρκετά καλά από την πρώτη χρονιά της εφαρμογής τους, και σήμερα αναπτύσσονται ιδιαίτερα ικανοποιητικά. Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι οι αντιδράσεις που προκλήθηκαν από τη μεριά των καθηγητών, των μαθητών και της κοινωνίας, βοήθησαν την πολιτική ηγεσία να κατανοήσει ότι κάποια πράγματα θα έπρεπε να τα προσεγγίσει με διαφορετικό τρόπο.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Πόσοι μαθητές άφησαν το Ενιαίο Λύκειο για τα ΤΕΕ τα πρώτα τρία έτη (1997-98 - 2001);
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Τα πρώτα χρόνια άφησαν πολλοί μαθητές το Ενιαίο Λύκειο και στράφηκαν στα ΤΕΕ θεωρώντας ότι εκεί τα πράγματα θα ήταν πιο εύκολα και ίσως το Λύκειο θα τους δημιουργούσε σοβαρά προβλήματα. Αυτό στη συνέχεια διαφοροποιήθηκε, και σήμερα στον 5ο χρόνο της λειτουργίας της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης έχουμε αντίστροφα τα πράγματα. Έχουμε μεγάλη αύξηση του αριθμού των εισακτέων στα Πανεπιστήμια και όλοι οι απόφοιτοι του Λυκείου έχουν πρόσβαση σε κάποια σχολή ανώτατη των ΑΕΙ ή των ΤΕΙ. Με την άμβλυνση, που είπαμε παραπάνω, του συστήματος πρόσβασης, τα πράγματα είναι πιο εύκολα για τους μαθητές του Λυκείου. Μπορούν να ολοκληρώσουν σχετικά εύκολα τις σπουδές τους, οπότε προτιμούν το Ενιαίο Λύκειο. Η επιθυμία σχεδόν της συντριπτικής πλειοψηφίας των μαθητών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, είναι η πρόσβασή τους σε κάποια ανώτατη σχολή. Έτσι τα τελευταία χρόνια έχουμε αποδυνάμωση των ΤΕΕ υπέρ των Ενιαίων Λυκείων και βέβαια ένα από τα θετικότερα ζητήματα που έβαλε η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση ήταν ο διπλασιασμός του αριθμού των εισακτέων στα ΑΕΙ και ΤΕΙ. Από τους 43.000 που είχαμε το 1995, φτάσαμε το 2000 στους 85.000. Έτσι λοιπόν αντιστοιχεί πραγματικά μια θέση στα Πανεπιστήμια για κάθε απόφοιτο του Λυκείου. Όμως κι εδώ υπάρχει μια στρέβλωση. Θα ήταν ρόδινα τα πράγματα, εάν δεν είχαμε την προτίμηση των μαθητών. Γιατί ένα μεγάλο ποσοστό μαθητών προτιμά συγκεκριμένες σχολές. Έτσι λοιπόν όλοι περνούν σε κάποια σχολή αλλά η πλειοψηφία των αποφοίτων δεν έχει την πρόσβαση στη σχολή της πρώτης των προτίμησης.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Εσείς ποιες αλλαγές θεωρείτε αναγκαίες στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα;
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Οι αλλαγές που πρέπει να γίνουν πλέον στο εκπαιδευτικό σύστημα είναι στο ζήτημα της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης, γιατί δυστυχώς οι περισσότερες αλλαγές που γίνονται είναι στο σύστημα της πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Εδώ είναι γεγονός ότι έχουμε ένα σύστημα πρόσβασης το οποίο είναι αδιάβλητο, είναι απόλυτα διαφανές, ίσως είναι το μοναδικό αδιάβλητο σύστημα αξιολόγησης από συστάσεως του ελληνικού κράτους. Δεν μπορεί όμως κανένας να παραδεχτεί ότι είναι απόλυτα αξιοκρατικό γιατί με εξετάσεις λίγων ωρών σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί να ελεγχθεί απόλυτα η ικανότητα του μαθητή. Οι αλλαγές λοιπόν που πρέπει να γίνουν στη συνέχεια είναι στο επίπεδο της ποιότητας της εκπαίδευσης, της συγγραφής των βιβλίων, της επιμόρφωσης των καθηγητών και μάλιστα της συνεχόμενης παρέμβασης σ΄ αυτόν τον τομέα. Η επιμόρφωση πρέπει να είναι μακράς διάρκειας, ετήσιας ή εξάμηνης τουλάχιστον, αλλά και επιμορφωτικά σεμινάρια βραχείας διάρκειας όπου σε τακτά χρονικά διαστήματα θα περνούν όλοι οι εκπαιδευτικοί για να έρχονται σ΄ επαφή με καινούργιες μεθόδους διδασκαλίας, με τα καινούργια βιβλία, με καινούργιες γνώσεις γιατί ζούμε στην εποχή της γνώσης και της ταχύτητας της διάδοσής της.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Ενιαίο Πολυκλαδικό Λύκειο ή Ενιαίο Λύκειο; Ποιο σχήμα είναι το καλύτερο;
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Το Πολυκλαδικό Λύκειο είχε σαφώς πάρα πολλά πλεονεκτήματα σε σχέση με το Ενιαίο. Δοκιμάστηκε τη δεκαετία του ΄80 και συνεχίστηκε μέχρι τη δεκαετία του ΄90. Δυστυχώς εγκαταλείφθηκε με την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση και ο λόγος εκτιμώ ήταν ότι τα Ενιαία Πολυκλαδικά Λύκεια από τη φύση τους έπρεπε να είναι μεγάλα σχολεία. Δεν θα μπορούσαμε να έχουμε Πολυκλαδικά Λύκεια στην περιφέρεια, Εγώ δεν μπορώ να πω με βεβαιότητα αν ένα σχήμα ενός τέτοιου σχολείου θα μπορούσε να επικρατήσει, πάντως δεν έγινε καμιά προσπάθεια για να δούμε αν το Πολυκλαδικό Λύκειο θα μπορούσε να περπατήσει. Έτσι λοιπόν πήγαμε στο Ενιαίο Λύκειο.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Είστε υπέρ της αξιολόγησης των εκπαιδευτικών;
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών είναι ένα ζήτημα πάρα πολύ σοβαρό, το οποίο έχει απασχολήσει και έχει ταλανίσει και την εκπαιδευτική κοινότητα και την ελληνική κοινωνία. Όλοι είμαστε υπέρ της αξιολόγησης όταν πρόκειται για τους άλλους και αρνητικοί όταν αναφέρεται στους εαυτούς μας. Ένα ζήτημα είναι αυτό. Το 2ο ζήτημα είναι τι είδους αξιολόγηση θέλουμε, με ποια κριτήρια γίνεται και από ποιους. Η αξιολόγηση σαν διαπιστωτική πράξη είναι απαραίτητη. Τι εννοώ μ΄ αυτό ... Να γίνεται η αξιολόγηση από τους ανθρώπους που πραγματικά μπορούν να κάνουν αυτή τη δουλειά, και ρόλο τέτοιο μπορούν να παίξουν οι διοικητικοί προϊστάμενοι, οι διευθυντές των σχολείων και οι σχολικοί Σύμβουλοι για το επιστημονικό - παιδαγωγικό μέρος. Αν αυτή η αξιολόγηση λοιπόν αξιοποιηθεί θετικά, δηλαδή λειτουργήσει ακριβώς σαν διαπιστωτική πράξη για να διαπιστώσει η πολιτεία τις ανάγκες που έχουν οι εκπαιδευτικοί, και στη συνέχεια με την κατάλληλη επιμόρφωση να δίνει λύση στο πρόβλημα. Έτσι μπορεί να λειτουργήσει θετικά. Μια αξιολόγηση όμως που θα είναι στα πλαίσια του παλιού επιθεωρητισμού, από τη γέννησή της θα αποτύχει. Σε καμιά περίπτωση η αξιολόγηση δεν μπορεί να συνδεθεί, τουλάχιστον αμέσως τώρα, με την υπηρεσιακή και μισθολογική εξέλιξη των εκπαιδευτικών, κι αυτό κάποιοι προτείνουν. Είναι ένα τεράστιο ζήτημα, εκτιμώ και προβλέπω ότι αυτό θα μας απασχολήσει τα επόμενα χρόνια. Όμως αυτό πρέπει να το αντιμετωπίσουμε από τη σκοπιά που προανέφερα.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Πόσο άλλαξε ο τρόπος διδασκαλίας μετά την αλλαγή του εξεταστικού συστήματος;
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Ο τρόπος διδασκαλίας σαφώς επηρεάστηκε από την αλλαγή του εξεταστικού συστήματος. Όμως θα έπρεπε στον τρόπο διδασκαλίας, στα αναλυτικά προγράμματα, στα βιβλία, και γενικότερα στην ποιότητα της εκπαίδευσης, να είχαν γίνει πολύ περισσότερα πράγματα, και να μην μένουμε μόνο στα εξεταστικά συστήματα. Τα εξεταστικά συστήματα διαπιστώνουν κάποια πράγματα, αν θέλετε κάνουν κάποιου βαθμού αξιολόγηση. Όμως εδώ πρέπει να υπάρχει μια αμφίδρομη κατάσταση, δηλαδή το αποτέλεσμα που καταγράφεται πρέπει να το αξιοποιούμε για τη βελτίωση της επόμενης χρονιάς. Και σ΄ αυτό το σημείο σίγουρα πρέπει να γίνουν πάρα πολλά πράγματα.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Καλλιεργείται η κριτική ικανότητα των μαθητών ή συνεχίζεται η πρακτική της απομνημόνευσης;
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Η καλλιέργεια της κριτικής ικανότητας των μαθητών είναι το ζητούμενο πάντα στην εκπαίδευση. Και όχι μόνο η κριτική ικανότητα. Πρέπει το εκπαιδευτικό σύστημα, εμείς οι δάσκαλοι κατ’ επέκταση ‘να μαθαίνουμε τα παιδιά πως να μαθαίνουν’. Όχι να μαθαίνουμε στα παιδιά κάποιες ξερές γνώσεις τις οποίες θα χρησιμοποιήσουν μόνο για τις εξετάσεις, μόνο για την πρόσβασή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Αυτό είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό ζήτημα και συνδέεται μ΄ αυτό που είπαμε προηγουμένως, με την ποιότητα στην εκπαίδευση. Θεωρώ ότι στο επίπεδο αυτό δεν έχουμε κάνει πάρα πολλά βήματα, στο πως μπορούμε δηλαδή τα παιδιά να τα εκπαιδεύσουμε ώστε να έχουν μεγαλύτερη κριτική ικανότητα και όχι να τους δίνουμε ξερές γνώσεις. Και όσο υπάρχουν οι εξετάσεις των συγκεκριμένων μαθημάτων και του ενός βιβλίου, αναγκαστικά τα παιδιά γνωρίζοντας τις συνέπειες κατευθύνονται στην απομνημόνευση γιατί ο στόχος τους είναι να περάσουν σε κάποια ανώτατη σχολή.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Έχετε εργαστήριο Η/Υ στο σχολείο σας;
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Έχει γίνει σημαντική πρόοδος στο θέμα της υλικο-τεχνικής υποδομής και των εργαστηρίων. Σ΄ όλα τα σχολεία έχουμε εργαστήρια φυσικών επιστημών χημείας και Η/Υ. Στον τομέα της σχολικής στέγης και στην περιοχή μας έχει γίνει σημαντική πρόοδος. Άρα μπορούμε να πούμε ότι τα πράγματα είναι πάρα πολύ θετικά συγκριτικά με την εποχή προ-μεταρρύθμισης.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Ποια προβλήματα αντιμετωπίζουν οι καθηγητές με τη συνύπαρξη Ελλήνων και μεταναστών στην ίδια τάξη;
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Όπου έχουμε μεγάλο ποσοστό μεταναστών λειτουργούν τμήματα παλιννοστούντων μαθητών και τμήματα ένταξης για κάποιο διάστημα. Επίσης σε κάποιες περιοχές που υπάρχουν πολλοί μαθητές έχουμε και σχολεία πολυπολιτισμικά. Το ποσοστό των παιδιών που προέρχονται από οικογένειες οικονομικών μεταναστών σε πανελλαδική κλίμακα είναι σήμερα 10% σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά στοιχεία. Όταν αυτά τα παιδιά είναι σκορπισμένα σε σχολεία, σε τάξεις, σε τμήματα, εκεί δεν υπάρχει πρόβλημα. Στην περιοχή μας δεν έχουμε αντιμετωπίσει ιδιαίτερα προβλήματα. Αυτά τα παιδιά τα πρώτα χρόνια έχουν πρόβλημα ίσως στη γλώσσα, είναι πολύ καλά όμως στα θετικά μαθήματα. Καταφέρνουν πολύ γρήγορα και μαθαίνουν τη γλώσσα. Τα επόμενα χρόνια που θα έχουμε τα παιδιά των μεταναστών να έχουν μεγαλώσει στην Ελλάδα θεωρώ ότι δεν θα έχουμε κανένα πρόβλημα. Θα έχουν απόλυτα ενταχθεί, γιατί η ένταξη είναι το ζητούμενο και σε καμμιά περίπτωση η αφομοίωση. Το εκπαιδευτικό σύστημα θεωρώ ότι δεν προσβλέπει στην αφομοίωση των παιδιών και στην ισοπέδωση, όσο στην ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία. Τα περισσότερα απ΄ αυτά τα παιδιά θα ζήσουν μαζί μας, θα συνυπάρξουμε. Ιδιαίτερα στο νομό μας και στην πόλη της Πάτρας τέτοια προβλήματα δεν έχουμε αντιμετωπίσει.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Να επιλέξετε τις ακόλουθες προτάσεις για τις εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις στην Ελλάδα (από το 1976 μέχρι σήμερα)

* προϊόντα έρευνας

* με πολιτικά κίνητρα

* αναποτελεσματικές

* συχνές

* χωρίς στήριξη (από τον κρατικό προϋπολογισμό)

* αναγκαίες για τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό του εκπαιδευτικού συστήματος

* εκτός εποχής

*συντηρητικές.
Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Σίγουρα οι περισσότερες προσπάθειες δεν ήταν προϊόντα έρευνας συστηματικής. Όσον αφορά τα πολιτικά κίνητρα συνήθως όλες οι μεταρρυθμίσεις έχουν κάποιο πολιτικό κίνητρο. Κάθε Υπουργός Παιδείας ή Πρωθυπουργός που αποφασίζει να κάνει μια μεταρρύθμιση θέλει να συνδέσει το όνομά του με κάποιες ριζικές και ρηξικέλευθες αλλαγές, και βέβαια είναι σημαντικά τα κίνητρα αυτά.

Η αποτελεσματικότητα τώρα μιας μεταρρύθμισης καταγράφεται συνήθως μετά από κάποιο χρόνο. Για παράδειγμα η μεταρρύθμιση του ΄76 είχε κάτι πολύ σημαντικό, έλυσε το γλωσσικό ζήτημα που υπήρχε στην εκπαίδευση. Μέχρι τότε ταλανιζόμασταν αν θα μιλάμε καθαρεύουσα, απλή καθαρεύουσα ή δημοτική.

Δυστυχώς οι μεταρρυθμίσεις είναι συχνές. Από τη μεταπολίτευση μέχρι σήμερα έχουν ψηφιστεί γύρω στους 50 νόμους και πάνω από 200 προεδρικά διατάγματα και υπουργικές αποφάσεις που αφορούν σε σημαντικά ζητήματα της εκπαίδευσης. Πολλές φορές υπάρχει μια πολυνομία η οποία δύσκολα μπορεί να αντιμετωπιστεί και σε πολλές περιπτώσεις ο ένας νόμος αναιρεί τον άλλο.

Σχεδόν όλες οι μεταρρυθμίσεις δεν είχαν επαρκή κρατική χρηματοδότηση. Στηρίζονταν πολλές φορές, όπως και η τελευταία, σε χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση και βέβαια εδώ είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό ζήτημα. Σήμερα τα προγράμματα της πρόσθετης διδακτικής στήριξης σχεδόν αποκλειστικά στηρίζονται στη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όταν αυτά τα κονδύλια και αυτά τα χρήματα τελειώσουν, ο κρατικός προϋπολογισμός θα μπορέσει να χρηματοδοτήσει αυτά τα προγράμματα ή θα έχουμε το αρνητικό αποτέλεσμα που είχαμε με τα μεταλυκειακά της δεκαετίας του 80;. Τα προγράμματα αυτά, όταν κάποια στιγμή τελείωσαν τα χρήματα από την Ευρωπαϊκή Ένωση, σταμάτησαν, παρόλο ότι η ελληνική κοινωνία είχε ανταποκριθεί θετικά σ΄ αυτά. Βέβαια συγκρίνοντας εκείνα τα προγράμματα με τα σημερινά, μπορούμε να πούμε ότι τα σημερινά ανταποκρίνονται περισσότερο θετικά στις ανάγκες μας.

Οι αλλαγές στο εκπαιδευτικό σύστημα σίγουρα πρέπει να γίνονται. Η συχνότητά τους βέβαια είναι ένα ζήτημα που πρέπει να εξετάζεται πάντα. Επειδή η εκπαίδευση δεν είναι κάτι στατικό αλλά έχει μια δυναμική μέσα της, σίγουρα πρέπει συνεχώς να βελτιώνεται και να εκσυγχρονίζεται, γιατί αλλιώς θα είναι εκτός εποχής, εκτός πραγματικότητας. Το ζητούμενο πάντα είναι να βρίσκονται οι μεταρρυθμίσεις σε προοδευτική κατεύθυνση και να στοχεύουν στην ποιότητα της εκπαίδευσης και στην καλυτέρευση των συνθηκών εκπαίδευσης των μαθητών μας.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Ποιες αλλαγές έφερε ο κ. Ευθυμίου στις εξετάσεις και στα μαθήματα του Ενιαίου Λυκείου και των ΤΕΕ;

Δ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ : Σχεδόν το απαντήσαμε αυτό. Το Υπουργείο απάντησε θετικά στην άμβλυνση του εξεταστικού συστήματος που ήταν αίτημα καθολικό. Βέβαια αυτό ήταν φυσιολογικό να γίνει στα πρώτα στάδια της εφαρμογής επειδή κάθε τι καινούργιο συνήθως αντιμετωπίζεται με μια καχυποψία απ΄ όλους και ίσως πολλές φορές αδικούμε την πολιτική του κ. Αρσένη. Οι αλλαγές απ΄ όποιον κι αν γίνουν σίγουρα στα πρώτα στάδια αντιμετωπίζουν μια καχυποψία, μια άρνηση. Όλοι μας, είναι και ψυχολογικοί πολλές φορές οι λόγοι, αντιδρούμε στο καινούργιο γιατί δεν το γνωρίζουμε και μας είναι δύσκολο να εξοικειωθούμε μ’ αυτό.

Φαίνεται όμως ότι τα πράγματα τα τελευταία χρόνια πάνε καλύτερα γιατί λειτούργησε θετικά η αύξηση του αριθμού των εισακτέων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, και οι διορισμοί αρκετών εκπαιδευτικών. Σήμερα μπορούμε να μιλάμε για ελάχιστες κενές οργανικές θέσεις εκπαιδευτικού προσωπικού στην πρωτοβάθμια και στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

