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Περιληπτικός απολογισμός, Οκτώβρης 2004

Συναδέλφισσες, φοι.

Ο απολογισμός του 2004 είναι αποτέλεσμα του σχεδιασμού των ενεργειών και δράσεων που αναπτύξαμε τα τέσσερα τελευταία χρόνια και που αποτελούν παρακαταθήκη για όλους μας την επόμενη διετία. Μπορούμε λοιπόν σήμερα να υποστηρίξουμε ότι καταχτήσαμε αρκετά, όπως :

α) Την αύξηση των οργανικών θέσεων στο νομό από 2.476 το 2001 σε 2.908 σήμερα.

β) Την αποτροπή συγχώνευσης σχολείων και τη λειτουργία τμημάτων κάτω των 25 μαθητών σχεδόν σ’ όλα τα σχολεία.

γ) Την ανάπτυξη όλων των τομέων και ειδικοτήτων στα ΤΕΕ, όπως και την λειτουργία ολιγομελών τμημάτων. Δεν είναι τυχαίο ότι στο νομό μας το ποσοστό των μαθητών που φοιτά στα ιδιωτικά ΤΕΕ είναι το μικρότερο πανελλαδικά.

δ) Την ολοκλήρωση της μηχανοργάνωσης των λειτουργιών του ΠΥΣΔΕ, προσπάθεια που είχε ξεκινήσει ο προηγούμενος αιρετός της παράταξής μας. Έτσι ο προσδιορισμός των κενών, οι τοποθετήσεις των μετατιθέμενων, των νεοδιόριστων, αναπληρωτών κ.λπ., γίνονται  με κρυστάλλινη διαφάνεια και απόλυτη αντικειμενικότητα. Η ενημέρωση είναι έγκαιρη, έγκυρη και συνεχής με την καταχώρηση στην ηλεκτρική σελίδα που έχουμε δημιουργήσει όλων των ανακοινώσεων του ΠΥΣΔΕ και σε καμιά περίπτωση η διοίκηση δεν διανοείται να παραχαράξει οποιαδήποτε ληφθείσα απόφαση.

Αυτό έχει ενοχλήσει τη σημερινή διοίκηση που μηχανεύεται τρόπους για να την καταργήσει. Τους δηλώνουμε ότι δεν θα τους επιτρέψουμε να μας επαναφέρουν σε καθεστώς αδιαφάνειας που ονειρεύονται. Επίσης με την αξιοποίηση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου όλα τα ενημερωτικά μας φτάνουν σ’ όλα τα σχολεία του νομού και ευχαριστώ τους συναδέλφους διευθυντές για την διεκπεραίωση.

ε) Την στελέχωση των σχολείων με προσωπικό θέτοντας ως προτεραιότητες τα ορεινά, τα περιφερειακά και τα σχολεία με ιδιαιτερότητες όπως τα ΤΕΕ και τα Εσπερινά.

Συγκεκριμένα χαρακτηρίσαμε ως δυσπρόσιτα όλα τα σχολεία της Γ΄ περιοχής. Έτσι οι καθηγητές που διορίζονται σ’ αυτά με τη θέλησή τους, μένουν χωρίς να έχουν δικαίωμα μετακίνησης. Το ΥΠΕΠΘ δεν έχει δεχθεί τον χαρακτηρισμό των σχολείων των Καλαβρύτων ως δυσπρόσιτων. Θα επιμείνουμε και φέτος για το ανωτέρω αίτημα.

στ) Την τοποθέτηση των αναπληρωτών με απόλυτη διαφάνεια, νομιμότητα και αξιοπρέπεια κατά τα τρία προηγούμενα χρόνια. Τις φετινές τοποθετήσεις έκανε ο Διευθυντής Εκπ/σης. 

ζ) Στις αποσπάσεις εντός του ΠΥΣΔΕ να προτάσσονται όσοι είχαν προβάλλει λόγους υγείας και οικογενειακούς.

Πιστεύουμε ότι στη συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων τα καταφέραμε, εκτός ελαχίστων που δεν επέτρεψε η πλειοψηφία του ΠΥΣΔΕ και ’γω φυσικά μειοψήφησα και στήριξα τις ενστάσεις των αδικημένων.

η) Την εκπροσώπηση των σχολείων της Αιγιάλειας και Καλαβρύτων από δύο τουλάχιστον μέλη στο ΠΥΣΔΕ. Τον Προϊστάμενο του 2ου Γραφείου και τον εκάστοτε αναπληρωματικό μου, (Μιχάλη Μαχαίρα και Αργυριάδη Κώστα), οι οποίοι για τα θέματα της περιοχής με αντικαθιστούν. Η νέα διοίκηση έχει διορίσει και τα τρία τακτικά μέλη από τα γραφεία της Πάτρας.

Πρωτοστατήσαμε σ’ όλες τις συλλογικές διεκδικήσεις του κλάδου (διορισμούς μονίμων, αναπληρωτών, Π.Δ.Σ., ενισχυτική διδασκαλία κ.λπ.) σε συνεργασία με το Δ.Σ. της ΕΛΜΕ.

Υπερασπιστήκαμε τη θέση, ότι η εκπ/ση δεν πρέπει να γίνεται πεδίο κομματικών ασκήσεων, πελατειακών εξυπηρετήσεων και εξωθεσμικών παρεμβάσεων. Μόνο η ΠΑΣΚ και οι εκπρόσωποί της κατήγγειλαν και ανέδειξαν το «πραξικόπημα» του καλοκαιριού στη διοίκηση της εκπ/σης. Οι αιρετοί της «αριστεράς» σε κάποιο ενημερωτικό τους την συγκεκριμένη καταγγελία χαρακτηρίζουν λαϊκισμό. Οι ίδιοι βέβαια τα τελευταία χρόνια φρόντισαν να μην έχουν προβλήματα ούτε με την παλιά ούτε με τη νέα διοίκηση, απόδειξη για του λόγου το αληθές είναι το ότι δεν έκαναν καμία καταγγελία και κάποιες διαμαρτυρίες που ψέλλισαν ήταν ιδιαίτερα χλιαρές.

Διαμαρτυρηθήκαμε σθεναρά και καταγγείλαμε όταν χρειάσθηκε τις αυθαιρεσίες της διοίκησης τόσο της προηγούμενης όσο και της τωρινής. Οι καταγγελίες αυτές δημοσιεύτηκαν στον τύπο και στα ενημερωτικά μας.

Συνάδελφοι, όλα τα παραπάνω τα πετύχαμε μαζί και  μαζί θα τα κατοχυρώσουμε στο μέλλον. 

Θα ήταν ανίσχυρη η θέση μου στο ΠΥΣΔΕ αν δεν είχα την αγαστή συνεργασία με τα Δ.Σ. των δύο ΕΛΜΕ του νομού. Σε πολύ δύσκολα ζητήματα συναποφασίσαμε τη θέση που έπαιρνα και πάλευα στο συμβούλιο. Έχω δηλώσει επανειλημμένα στο συμβούλιο ότι θα βοηθώ με όλες μου τις δυνάμεις, τις ενέργειες που έχουν στόχο την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου και την ικανοποίηση των δίκαιων αιτημάτων σας. Θα προσέρχομαι πάντα στο συμβούλιο με θετικές προτάσεις, θ’ αγωνίζομαι να επικρατούν, θ’ αποκαλύπτω τις αυθαιρεσίες της διοίκησης και θα καταγγέλλω φαινόμενα αδιαφάνειας, πελατειακών σχέσεων και μικροκομματισμού. Σας ευχαριστώ για τη συνεργασία και ευελπιστώ σε ανάλογη στη συνέχεια.

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς

Ο Αιρετός

Δημ. Δημακόπουλος

Παρακαλώ τους συναδέλφους Διευθυντές να το αναρτήσουν σε εμφανές μέρος για την ενημέρωση των συναδέλφων.

