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Μάρτιος  2005
Σε απάντηση ενημερωτικού του αιρετού της ΔΑΚΕ

Συνάδελφοι,

          Δεν χρειάστηκε να περάσουν ούτε τρεις μήνες για να ενσωματωθεί ο αιρετός της ΔΑΚΕ  πλήρως με τη διορισμένη διοίκηση και τα δοτά μέλη του ΠΥΣΔΕ. Αδυνατώντας να κατανοήσει ότι η τελική νομιμότητα μιας διοικητικής πράξης κρίνεται από τα δικαστήρια, (Δικαστική Εξουσία), και όχι από τον υπουργό, (Εκτελεστική Εξουσία), ταυτίζει την Ανεξάρτητη Δικαιοσύνη με τις κομματικά προωθούμενες επιλογές, (σχολικό βιβλίο: Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή, εξεταστέα   ύλη Γ΄Γυμνασίου).
 Πώς αλήθεια θα δικαιολογούσε η ΔΑΚΕ την καρατόμηση εκατοντάδων στελεχών της εκπαίδευσης,με αξιοκρατικά κριτήρια, και διαφανείς διαδικασίες επιλεγμένους και την αντικατάστασή τους από κομματικά εγκάθετους, κατά  παραγγελία και υπό προθεσμία προϊσταμένους, που δεν θα νομιμοποιηθούν ποτέ  στη συνείδηση του κλάδου; Τον Απρίλιο θα κριθούν στις αίθουσες των δικαστηρίων οι πρώτες σχετικές υποθέσεις.      
Πώς αλήθεια θα δικαιολογήσει η ΔΑΚΕ τις επικείμενες κρίσεις Διευθυντών Σχολείων  
που μεθοδεύει για την <<αποκατάσταση>> των δικών της παιδιών; 
Ο αιρετός της ΔΑΚΕ ας επιλέξει:
Α) Είναι αιρετός του κλάδου η νεροκουβαλητής της κυβέρνησης;
Β)Είναι αιρετός του κλάδου η εξαπτέρυγο της διοίκησης ;
Εμείς ως παράταξη και εγώ προσωπικά θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε μαζί με τις υγιείς δυνάμεις του κλάδου για την προώθηση των αιτημάτων της Εκπαιδευτικής Κοινότητας.

Με αγωνιστικούς χαιρετισμούς

Ο Αιρετός

Δημήτρης Δημακόπουλος

Παρακαλώ τους συναδέλφους Δ/ντές να αναρτήσουν το ενημερωτικό στον πίνακα ανακοινώσεων για την ενημέρωση του συλλόγου των διδασκόντων. 
