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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ – ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ

Συνάδελφοι,

Η καινούργια σχολική χρονιά ξεκίνησε με πολύ λιγότερα προβλήματα σε σχέση με προηγούμενες χρονιές. Συγκεκριμένα στο ζήτημα του εκπαιδευτικού προσωπικού φέτος, μετά την ολοκλήρωση των εσωτερικών μετακινήσεων, το ΠΥΣΔΕ έδωσε στο Υπουργείο 229 κενά καθηγητών. Τα κενά προκύπτουν:

1. Από ελλείψεις καθηγητών ειδικοτήτων στα ΤΕΕ που ουδέποτε καλύφθηκαν (οργανικά κενά). Έτσι παρουσιάζεται το φαινόμενο σε ορισμένα τμήματα των ΤΕΕ οι μαθητές να μην διδάσκονται καθόλου μαθήματα της ειδικότητάς τους. 

2. Από τις αποσπάσεις των καθηγητών που έχει κάνει το ΥΠΕΠΘ στις διάφορες υπηρεσίες του δημοσίου (λειτουργικά κενά). Έτσι παρουσιάζεται το φαινόμενο να διαπιστώνουμε έλλειψη 229 καθηγητών στο νομό και οι αποσπασμένοι από το νομό να ξεπερνούν τους 250.

Και ενώ έτσι είναι διαμορφωμένη η κατάσταση διανύουμε το πρώτο δεκαήμερο του Οκτωβρίου και το ΥΠΕΠΘ έχει καλύψει με διορισμούς αναπληρωτών μόνο 44 κενά, παραμένουν 185 κενά.

Έθεσα το θέμα στο ΠΥΣΔΕ και στην Α΄ ΕΛΜΕ Αχαΐας και ζήτησα να παρθούν συγκεκριμένες πρωτοβουλίες για την επίλυση του προβλήματος. Την Τρίτη 30 Σεπτεμβρίου επισκέφτηκαν τον Περιφερειακό Δ/ντή οι προϊστάμενοι – μέλη του ΠΥΣΔΕ και με το Δ.Σ. της Α΄ ΕΛΜΕ κάναμε παράσταση διαμαρτυρίας. Ο κύριος Φράγκος έδωσε εντολή στους προϊσταμένους να προχωρήσουν στην πρόσληψη ωρομισθίων. Σε εμάς απάντησε ότι δεν υπάρχουν πιστώσεις για αναπληρωτές αλλά μας άφησε και κάποια ελπίδα ότι μπορούν να εξευρεθούν.
Συνάδελφοι, η θέση μας στο ζήτημα της ωρομίσθιας σχέσης εργασίας είναι σαφής. Όχι μόνο δεν θα συναινέσουμε αλλά θα κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για να την αποτρέψουμε. Ο Δ/ντής Εκπ/σης κ. Μπουγάς από την ίδια μέρα ξεκίνησε την προετοιμασία για να προσλάβει ωρομισθίους χωρίς να συγκαλέσει ούτε τυπικά το ΠΥΣΔΕ ως όφειλε, παρά τη δική μου έντονη αντίθεση που του προέβαλα. 

Ο Περιφερειακός Δ/ντής Εκπ/σης κ. Φράγκος διεμήνυε στο Δ.Σ. της Α΄ ΕΛΜΕ μέσω του αιρετού του ενιαίου ψηφοδελτίου Ναξάκη Αντώνη ότι η διαδικασία παγώνει. Στο μεταξύ τα τηλέφωνα της Ερμού είχαν πάρει φωτιά. Στην παράσταση διαμαρτυρίας που έγινε την Παρασκευή και συμμετείχαν ο Πρόεδρος και μέλη του Δ.Σ. της ΕΛΜΕ οι δύο αιρετοί του ΠΥΣΔΕ, Δημακόπουλος Δημήτριος και Γαλάζιος Ανδρέας, ο αιρετός του ΑΠΥΣΔΕ Λιάτσος Σπύρος και εκπρόσωποι των αναπληρωτών πετύχαμε να σταματήσει η διαδικασία χωρίς όμως να δεσμευτεί ο κύριος Μπουγάς ότι δεν θα το επιχειρήσει πάλι. 

Καταγγέλλω λοιπόν τη στάση και τη συμπεριφορά των κυρίων Φράγκου Δημήτρη, Περιφερειακού Δ/ντή Εκπ/σης, Μπουγά Κων/νου, Δ/ντή Εκπ/σης και όσων συνεργάζονται μαζί τους στο επίμαχο ζήτημα της πρόσληψης ωρομισθίων. Ίσως είμαστε ο μοναδικός νομός και περιφέρεια που έχουμε αναλογικά τα περισσότερα κενά με τους λιγότερους διορισμούς αναπληρωτών. Και σε αυτό το σημείο ο Περιφερειακό Δ/ντής έχει τις ευθύνες του. Καλώ τους συναδέλφους αναπληρωτές και τα Δ.Σ. και των δύο ΕΛΜΕ σε επαγρύπνηση και εγρήγορση. Εγώ από τη μεριά μου θα σας κρατάω σε συνεχή ενημέρωση. Θα ήταν παράληψή μου εάν δεν επαινούσα τον πρόεδρο της Α΄ ΕΛΜΕ Αχαΐας Σάκη Κάκκο για τη σθεναρή στάση που επέδειξε και στις δύο συναντήσεις σε αντίθεση με τη χλιαρή στάση των μελών των άλλων παρατάξεων του Δ.Σ της Α΄ ΕΛΜΕ. 
Με συναδελφικούς χαιρετισμούς 

Ο Αιρετός του ΠΥΣΔΕ
Δ. Δημακόπουλος

Σε επόμενο ενημερωτικό μου θα σας κάνω εκτενή ενημέρωση για τα ζητήματα που απασχόλησαν το ΠΥΣΔΕ από τον Ιούνιο μέχρι σήμερα. 

Παρακαλώ τους συναδέλφους Διευθυντές να αναρτήσουν το ενημερωτικό σε εμφανές σημείο για την ενημέρωση των συναδέλφων.

