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Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Τ Ι Κ Ο

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Με την ευκαιρία και αυτής της επικοινωνίας μας, σας εύχομαι καλή και δημιουργική χρονιά, με υγεία για σας και τις οικογένειές σας.

Θέλω να σας ευχαριστήσω για την στήριξη που προσφέρατε στην παράταξή μας και σε εμένα προσωπικά στις τελευταίες εκλογές για την ΕΛΜΕ. Επίσης να σας διαβεβαιώσω ότι θα κάνουμε το καλύτερο δυνατό για να υπηρετήσουμε τα συμφέροντα του κλάδου και να προωθήσουμε τα αιτήματα και τις θέσεις του εκπαιδευτικού κινήματος σε επίπεδο υπηρεσιακών συμβουλίων και συνδικαλιστικού κινήματος γενικότερα.

Συνάδελφοι, επικοινωνώ μαζί σας για να σας ενημερώσω για τα κυριότερα θέματα που απασχόλησαν το ΠΥΣΔΕ Ν. Αχαΐας το τελευταίο διάστημα.

Θέμα 1ο: Προσδιορισμός κενών για τις μεταθέσεις, διορισμούς, αποσπάσεις, αναπληρωτές.

Ο προσδιορισμός των κενών και φέτος έγινε με βάση τον αριθμό των τμημάτων που λειτουργούν τα σχολεία. Τα στοιχεία δίνονται από τους Δ/ντες των σχολείων , ελέγχονται από τους Προϊσταμένους των Γραφείων και στη συνέχεια το ΠΥΣΔΕ κάνει την τελική εκτίμηση, που πολλές φορές το ΥΠΕΠΘ δεν λαμβάνει υπόψη του για όλες τις ειδικότητες όταν πραγματοποιεί τις μεταθέσεις. Και στο σημείο αυτό είναι εύλογα τα παράπονα πολλών συναδέλφων. Εκτιμήσαμε ότι υπάρχουν και ζητήσαμε από το Υπουργείο να καλύψει 198 κενά, παρότι σε πολλές ειδικότητες έχουμε υπεράριθμους.. Συγκεκριμένα, 120 στην Α΄ Αχαΐας, 42 στη Β΄ Αχαΐας, 6 στη Γ΄ Αχαΐας και 30 Δ΄ Αχαΐας. Όλες οι ανακοινώσεις του ΠΥΣΔΕ και τα κενά κατά ειδικότητα είναι διαθέσιμα στην προσωπική ιστοσελίδα μου (www.dide.ach.sch.gr/dimakopoulos). Οι μεταθέσεις, σύμφωνα με πληροφορίες, θα ανακοινωθούν αμέσως μετά τις εκλογές.

Θέμα 2ο: Μετά την επικύρωση των πινάκων των Δ/ντων σχολείων, κάποιοι δυσαρεστημένοι από τις κρίσεις, και συγκεκριμένα οι: Ασπρογέρακας Νικόλαος, Βγενής Ιωάννης, Καπετζώνη Παναγιώτα, Μηλιτσοπούλου Σοφία και άλλοι, (υποκινούμενοι και συνεπικουρούμενοι από «στελέχη…» που απέτυχαν να καταλάβουν θέσεις που πίστευαν ότι αξίζουν), προσέφυγαν στη δικαιοσύνη και ζήτησαν την ακύρωση των πινάκων. Η υπόθεση εκδικάστηκε στο Διοικητικό Εφετείο της Πάτρας στις 21.01.2004. Τόσο εγώ όσο και τα υπόλοιπα μέλη του ΠΥΣΔΕ υποστηρίξαμε τη νομιμότητα της διαδικασίας με σθένος. 

Η εισήγηση του εφέτη απορρίπτει όλες τις αιτιάσεις που αφορούν στη βαθμολογία που έλαβαν καθώς επίσης και σε άλλες «παρανομίες» που καταγγέλλουν οι διαμαρτυρόμενοι και είναι θετική για τη σύνθεση του Συμβουλίου επιλογής. Συγκεκριμένα, το Συμβούλιο επιλογής των Δ/ντών (ΠΥΣΔΕ + 1 Σχολικός Σύμβουλος), δεν είχε συγκροτηθεί κατά το ένα τρίτο των μελών του από γυναίκες. Η οριστική απόφαση θα εκδοθεί, σύμφωνα με εκτιμήσεις νομικών κύκλων,  περίπου σε 2 μήνες. Εάν η απόφαση ακυρώσει τους πίνακες των Δ/ντων το ΥΠΕΠΘ οφείλει  σε 3 το πολύ μήνες από την έκδοση της απόφασης να τροποποιήσει τη νομοθεσία που αφορά στη σύνθεση του ΠΥΣΔΕ και να προχωρήσει στη σύνταξη νέων πινάκων. Με την ισχύουσα νομοθεσία, μέλη του ΠΥΣΔΕ είναι οι 2 αιρετοί, 2 Προϊστάμενοι Γραφείων και ο Δ/ντης Εκπ/σης. Στο νομό μας όλα τα ανωτέρω μέλη είναι άνδρες και κατ’ επέκταση το τυπικό κώλυμα παραμένει.

Συνάδελφοι, επειδή οι επιλογές των Δ/ντών, κατά την ομολογία της συντριπτικής πλειοψηφίας του κλάδου, ήταν στο σύνολό τους θετικές, ακόμη και αν χρειαστεί να επαναλάβουμε τη διαδικασία επιλογής για καθαρά τυπικούς λόγους, σας διαβεβαιώνω ότι θα αγωνιστώ με όλες μου τις δυνάμεις για να μην αλλάξει η αρχική απόφαση. Για μένα πάνω από όλα είναι θέμα ηθικής τάξης. Πιστεύω, και θα συμφωνήσετε μαζί μου, ότι σε καμιά περίπτωση ένα τυπικό κώλυμα δεν είναι ικανό να ανατρέψει μια απόφαση καθ’ όλα δίκαιη και σωστή, να ταλανίσει τη λειτουργία των σχολείων και να ταλαιπωρήσει άξιους συναδέλφους που επελέγησαν με μια ουσιαστικά άψογη διαδικασία.

Θέμα 3ο: Υπερωρίες μονίμων καθηγητών

Συνάδελφοι, όπως γνωρίζετε, πάγιο αίτημα του κάδου μας είναι να μην ανατίθενται υπερωρίες στους μόνιμους καθηγητές προκειμένου να διορίζονται νέοι συνάδελφοι ως μόνιμοι ή αναπληρωτές. Επειδή παρατηρήθηκε κάποιοι συνάδελφοι να ζητούν την έγκριση του ΠΥΣΔΕ για να εργαστούν υπερωριακά στο πρόγραμμα της ενισχυτικής διδασκαλίας, το συμβούλιο με απόφασή του απέρριψε το συγκεκριμένο αίτημα

Συνάδελφοι, επειδή η ανεργία στους νέους συναδέλφους είναι σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα, σας καλώ να μην αναλαμβάνετε υπερωρίες προκειμένου να απασχολούνται όσο το δυνατόν περισσότεροι νέοι συνάδελφοι στην εκπαίδευση.

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς

Ο αιρετός σας

    Δημήτρης Δημακόπουλος

Παρακαλώ τους συναδέλφους Δ/ντες να αναρτήσουν το ενημερωτικό στον πίνακα ανακοινώσεων του Συλλόγου των διδασκόντων

