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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ 20
Ένα ζήτημα που ξεκίνησε από μια κακόγουστη φάρσα και από κάποια απειλητικά τηλεφωνήματα προς τον Δ/ντή Δ/νσης Δ/θμιας Εκπ/σης κ. Μπουγά τείνει να πάρει διαστάσεις χιονοστιβάδας για την τοπική ΔΑΚΕ. Έντρομοι τρέχουν όλοι οι συνδικαλιστές των καθηγητών της ΔΑΚΕ να δικαιολογήσουν τα αδικαιολόγητα. Επεστράτευσαν και τον πρόεδρο της ΝΟΔΕ για να απαιτήσει την παρέμβαση της Υπουργού, λες και αυτή δημιούργησε το πρόβλημα. Αλήθεια από που νομιμοποιείται ο κ. Κομνηνός να ασχολείται με ένα υπηρεσιακό ζήτημα, εάν είναι τέτοιο; Είναι προφανές όμως ότι όλη η ιστορία δεν γίνεται για τη φάρσα αλλά γιατί έχει ξεσπάσει πόλεμος φατριών στους κόλπους της Δεξιάς παράταξης για την εξυπηρέτηση των δικών της παιδιών στη νομή της εξουσίας. 

Περιφέρονται λοιπόν στα τηλεοπτικά παράθυρα και προσπαθούν να μετακυλήσουν την ευθύνη τους, εμπλέκοντας ανθρώπους που δεν έχουν καμία σχέση. 

Είναι γνωστό όμως ‘τοις πάσι’ ότι η πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΠΘ ανήμερα τη Μεγάλη Τρίτη αντικατέστησε τα μέλη του ΚΥΣΔΕ (Κεντρ. Υπηρ. Συμβ. Του ΥΠΕΠΘ), που η θητεία τους έληγε τον επόμενο Γενάρη με προϊσταμένους φίλα προσκείμενους στην κυβέρνηση, και ότι σχεδιάζει μέσα στο καλοκαίρι να αντικαταστήσει όλα τα στελέχη της εκπαίδευσης σύμφωνα με δημοσιεύματα των Αθηναϊκών εφημερίδων. 

Εμείς από τη μεριά μας θα συνιστούσαμε να είναι περισσότερο ψύχραιμοι και να ασχοληθούν με τα προβλήματα της παιδείας και όχι με την προώθηση των ημετέρων σε διευθυντικές θέσεις. Θα συνεχίσουμε επίσης να υποστηρίζουμε ότι ο ευαίσθητος χώρος της παιδείας δεν προσφέρεται για πολιτική εκμετάλλευση.

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς

Ο αιρετός σας

    Δημήτρης Δημακόπουλος

Παρακαλώ τους συναδέλφους Δ/ντες να αναρτήσουν το ενημερωτικό στον πίνακα ανακοινώσεων του Συλλόγου των διδασκόντων

