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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ 23
Αγαπητοί συνάδελφοι, με την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς σας εύχομαι ολόψυχα υγεία προσωπική και οικογενειακή και δύναμη για να ανταποκρινόμαστε στο δύσκολο και επίπονο αλλά και τόσο ενδιαφέρον έργο μας.
Συνάδελφοι, γνωρίζετε και βιώνετε καθημερινά τα χρόνια προβλήματα της εκπαίδευσης όπως: την υποχρηματοδότηση, την ανεπαρκή υλικοτεχνική υποδομή, τους χαμηλούς μισθούς και άλλα καθώς και την αναγκαιότητα να δοθούν λύσεις σε αυτά. Η καινούργια κυβέρνηση όμως της Νέας Δημοκρατίας προτίμησε να επιλύσει ‘άλλα προβλήματα’. Προκειμένου να αποκαταστήσει τα ‘γαλάζια παιδιά’ δεν σεβάστηκε ούτε την ολυμπιακή εκεχειρία και ακολούθησε το δρόμο που χάραξε ο Τζουμπές και ο Δηλιγιάννης. Οι προθέσεις είχαν διαφανεί και τα μαχαίρια ήταν ακονισμένα πριν τις εκλογές της 7ης Μαρτίου (βλ. δηλώσεις Πολύδωρα). Τον Αύγουστο μετά το γνωστό νομοσχέδιο Παυλόπουλου, στα πλαίσια προφανώς της δήθεν επανίδρυσης του κράτους (κομματικοποίησης), καταξιωμένα στελέχη της εκπαίδευσης που διένυαν το δεύτερο έτος της τετραετούς θητείας τους καρατομήθηκαν ‘εν μια νυκτί’ και στις θέσεις τους διορίστηκαν νέοι. Το σκεπτικό της ηγεσίας του ΥΠΕΠΘ είναι ότι του χρόνου θα επιλεγούν μόνιμοι προϊστάμενοι, ενώ αντίθετα στον υπόλοιπο δημόσιο τομέα που υπήρχαν μόνιμοι καθαιρέθηκαν για να διοριστούν νέοι με τριετή θητεία. Έτσι λοιπόν μετά από μια δεκαήμερη αναστολή της λειτουργίας του υπηρεσιακού συμβουλίου στις 6/9 μας συγκάλεσε ο πρόεδρος του ΠΥΣΔΕ σε συνεδρίαση με την παρακάτω σύνθεση
Πρόεδρος: ο Δ/ντής Εκπ/σης Κυριακόπουλος Ανδρέας

Τακτικά Μέλη: Η προϊσταμένη Φ.Α. κ. Στάμου Ελένη



  Ο Προϊστάμενος του Γραφείου Τεχνικής κ. Νικολόπουλος Κων/νος

Αιρετοί: Δημακόπουλος Δ. – Γαλάζιος Α.
Στην πρώτη συνεδρίαση έκανα την παρακάτω τοποθέτηση που θεωρώ ότι εκφράζει την πλειοψηφία του κλάδου:
‘Κ. Πρόεδρε, θέλω να σας καταγγείλω ότι τόσο εσείς όσο και τα διορισμένα μέλη του συμβουλίου (ΠΥΣΔΕ) είστε παράνομα. Διότι ήρθατε με το διορισμό σας να διακόψετε βίαια τη θητεία και να εκπαραθυρώσετε προϊσταμένους συναδέλφους μας καθ’ όλα νόμιμους, με αξιοκρατική διαδικασία επιλεγμένους, με σαφή και μετρήσιμα κριτήρια, με διαφανείς διαδικασίες, (μόρια απολύτως μετρήσιμα, συνεκτιμώμενα που αποδεικνύονται με παραστατικά, κοινοποίηση μορίων, υποβολή ενστάσεων κλπ.), ενώ εσάς σας διόρισαν με μόνο κριτήριο την κομματική ταυτότητα. Είστε υπό προθεσμία, ‘κατά παραγγελία’ προϊστάμενοι, κομματικοί εγκάθετοι, που χρησιμοποιούνται για την κομματική άλωση της διοίκησης της εκπαίδευσης και γι’ αυτό δεν θα αποκτήσετε ποτέ την ηθική νομιμοποίηση στη συλλογική συνείδηση του κλάδου. Επίσης η συγκρότηση του ΠΥΣΔΕ δεν είναι λειτουργική, καθότι δεν αντιπροσωπεύονται από προϊσταμένους τα σχολεία της Αιγιαλείας και Καλαβρύτων, καθώς και όλα τα Γυμνάσια και Λύκεια του Νομού.

Παρά ταύτα εγώ θα συνεχίσω να αποκαλύπτω τις αυθαιρεσίες σας, να αγωνίζομαι για τα συμφέροντα της δημόσιας εκπαίδευσης, του κλάδου και για την υπεράσπιση των συναδέλφων’.

Συνάδελφοι, την ευθύνη για τα όποια προβλήματα προκύψουν στη συνέχεια θα φέρει ακέραια η πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΠΘ διότι 

Α) Δεν σκέφτηκαν ότι οι αλλαγές των στελεχών παραμονές της έναρξης της σχολικήςχρονιάς δε δημιουργεί και τις καλύτερες προϋποθέσεις για τη λειτουργία των σχολείων; Πανελλαδικά πρέπει να τοποθετηθούν 25.000 καθηγητές, στο νομό Αχαΐας περίπου 1.100 (προσωρινά τοποθετημένοι, νεοδιόριστοι, αποσπασμένοι από άλλους νομούς, αποσπασμένοι εντός νομού, ωρομίσθιοι για την Π.Δ.Σ. και την ενισχυτική διδασκαλία) μέχρι τις 13 Σεπτεμβρίου. Κάποιοι δε από τους νέους προϊσταμένους δε διαθέτουν ούτε τη στοιχειώδη διοικητική εμπειρία. 

Β) Δεν μπορούν να αντιληφθούν ότι και μόνο οι φήμες που κυκλοφορούν (μακάρι να είναι μόνο φήμες) ότι επίκεινται και αλλαγές διευθυντών σχολείων, δυναμιτίζουν επικίνδυνα τη λειτουργία της εκπαιδευτικής κοινότητας;

Με αγωνιστικούς χαιρετισμούς

Ο Αιρετός


Δημ. Δημακόπουλος
