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Θέμα: Εκπαιδευτικές άδειες
Κύριε Υπουργέ,
Κύριε Υφυπουργέ,
Κυρία Γ. Γραμματέα,
 

Το Δ.Σ  της ΔΟΕ εκτιμά ότι η εκπαίδευση στη χώρα μας έχει ανάγκη από ουσιαστική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, που  καθορίζεται από τις ανάγκες των  ίδιων αλλά και τις γενικότερες εκπαιδευτικές και λαϊκές ανάγκες και με απαραίτητη προϋπόθεση την εκπαιδευτική άδεια.
Σ' αυτή τη βάση θα πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι η, όποιας κατεύθυνσης, επιμόρφωση, ανατροφοδοτεί ποικιλότροπα την εκπαιδευτική διαδικασία και  η αναβάθμιση της εκπαίδευσης συναρτάται, άμεσα, με την επιστημονική αναβάθμιση των εκπαιδευτικών. Οι εκπαιδευτικές άδειες πρέπει να έχουν ευρύ επιστημονικό πεδίο και να μην περιορίζονται σε θεματολογία,  έτσι ώστε να μην ακυρώνεται η ελεύθερη επιλογή του ίδιου του εκπαιδευτικού για την επιμόρφωσή του.
Δεν μπορεί, κάθε χρόνο, οι εκπαιδευτικοί που δηλώνουν την πρόθεσή τους για συμπληρωματική επιστημονική γνώση με μεταπτυχιακές  ή διδακτορικές σπουδές να νιώθουν «υπόλογοι» γι' αυτή τους την επιλογή. 
Όλοι οι εκπαιδευτικοί, με διαφάνεια και ενιαία αντιμετώπιση έχουν το δικαίωμα να κρίνονται ισότιμα και να αποκτούν τη δυνατότητα εκπαιδευτικής άδειας, η οποία είναι απαραίτητη για την εκπόνηση των ερευνητικών και μελετητικών υποχρεώσεών τους. 
Κύριοι Υπουργοί,
Κυρία Γ. Γραμματέα,
 

Οι πιστώσεις που δόθηκαν  φέτος για εκπαιδευτικές άδειες (612 στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση) σε καμιά περίπτωση δεν επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες, αφού από τις 612 που δόθηκαν οι 335 αφορούν τις ανανεώσεις που είναι υποχρεωτικές και μόνο 277 ουσιαστικά, είναι για νέες χορηγήσεις (ποσοστό 0,33% επί του συνόλου των 84.000 υπηρετούντων εκπαιδευτικών στην Π.Ε.). Ήδη, η πλειοψηφία των μελών των ΑΠΥΣΠΕ της χώρας απέρριψε αιτήσεις εκπαιδευτικών για χορήγηση νέων αδειών, επειδή δεν υπάρχουν πιστώσεις. 
Ύστερα από τα παραπάνω, το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. ζητά, κύριοι Υπουργοί, να χορηγηθούν, άμεσα, οι απαραίτητες πιστώσεις έτσι ώστε να ικανοποιηθούν όλες οι αιτήσεις που πληρούν τις απαραίτητες ακαδημαϊκές προϋποθέσεις για τη φετινή χρονιά, αλλά και για τις επόμενες,
Το Δ.Σ. της ΔΟΕ, πιστεύει πως αυτό είναι ένα ελάχιστο βήμα στην κατεύθυνση της αναγκαίας αύξησης των δαπανών για την Παιδεία, που είναι πάγιο αίτημα του εκπαιδευτικού κινήματος.
Για το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε.
Ο Πρόεδρος                                        Ο Γεν. Γραμματέας
Μπράτης Δημήτρης                               Οικονόμου Τριαντάφυλλος
