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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ – ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ

«Οδηγία» του ΥΠ.Ε.Π.Θ. για λιγότερους… παρκαδόρους στα Ολοήμερα Τμήματα!
Συνάδελφε

Την ώρα που η Παιδεία πάει στο… διάλογο, τα προβλήματα όχι μόνο παραμένουν αλλά και διογκώνονται. 
Διανύουμε, πλέον, το τελευταίο τρίμηνο του διδακτικού έτους και στο ΠΥΣΠΕ Πειραιά υπάρχουν ελλείψεις σε διδακτικό προσωπικό, με μεγάλο θύμα την Ειδική Αγωγή (περισσότερα από 10 κενά στα Ειδικά σχολεία και Τ.Ε., δεκάδες αιτήματα για Παράλληλη Στήριξη). Εξακολουθούν, επίσης, να υπάρχουν κενά σε Δασκάλους στο Βασικό Πρόγραμμα, σε Νηπιαγωγούς, καθώς και σε εκπαιδευτικούς Ειδικοτήτων. Για να αντιληφθούμε καλύτερα το μέγεθος του προβλήματος, αρκεί να αναφέρουμε πως υπάρχει σχολική μονάδα στην οποία από την αρχή της σχολικής χρονιάς δεν έχει γίνει ούτε μια ώρα διδασκαλίας στο μάθημα των Αγγλικών! Κατά τα άλλα το ΥΠ.Ε.Π.Θ. διατυμπανίζει σε όλους τους τόνους την εισαγωγή της δεύτερης Ξένης Γλώσσας στο δημοτικό σχολείο!
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Πώς αντιμετωπίζουν την κατάσταση αυτή οι «εγκέφαλοι» της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΕΠΘ; Αντί να προσλάβουν αναπληρωτές, προτείνουν την… ορθολογικότερη διαχείριση του προσωπικού στα Ολοήμερα Τμήματα… Με εγκύκλιο που εξεδόθη στις 12 Μαρτίου – την επομένη της έναρξης του διαλόγου – καλούνται οι Διευθυντές Εκπαίδευσης και Προϊστάμενοι Γραφείων να υπενθυμίσουν στους Διευθυντές σχολικών μονάδων «…την υποχρέωσή τους για υποβολή ανά τρίμηνο αναλυτικής κατάστασης του μαθητικού δυναμικού των Ολοήμερων Τμημάτων, όπου θα φαίνονται  οι όποιες μεταβολές στον αριθμό των μαθητών καθώς και ο ακριβής αριθμός των μαθητών που φοιτούν σε αυτά». 
Αλλά, δεν σταματούν εκεί: Θεωρώντας – προφανώς - αναξιόπιστους τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν σε αυτά, τους Συλλόγους Διδασκόντων και τους Διευθυντές σχολικών μονάδων, προτρέπουν τους Διευθυντές Εκπαίδευσης και τους Προϊσταμένους Γραφείων: «…προκειμένου να έχουν σαφή εικόνα για τον πραγματικό αριθμό των μαθητών που φοιτούν στα Ολοήμερα Τμήματα να προβαίνουν σε επιτόπιους ελέγχους, όπου κρίνουν πως αυτό είναι απαραίτητο…» (οι υπογραμμίσεις δικές μας). Αφού, πρώτα, μετέτρεψαν το Ολοήμερο σε parking – όπως το είχε… οραματιστεί ο Πρωθυπουργός – προσπαθούν τώρα να το λειτουργήσουν με λιγότερους «παρκαδόρους» (έτσι, δυστυχώς, βλέπουν τους εκπαιδευτικούς)! 
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Συνάδελφε

Η παράταξή μας, μπροστά σε αυτή την απαράδεκτη κατάσταση, όπου το Υπουργείο επιχειρεί (και πάλι) να μεταθέσει τις δικές του ευθύνες - για τα χάλια της Δημόσιας Εκπαίδευσης - στις πλάτες των εκπαιδευτικών, απαξιώνοντας πλήρως το έργο που επιτελούν, καλεί:
· Τους κατά τόπους Συλλόγους Εκπαιδευτικών να πάρουν θέση στο προαναφερθέν ζήτημα.
· Την Ομοσπονδία να απαιτήσει την ανάκληση – εδώ και τώρα – της παραπάνω εγκυκλίου.
· Την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΠΘ να προχωρήσει –άμεσα - στην κάλυψη των κενών με    προσλήψεις αναπληρωτών. 

ΟΧΙ ΠΙΑ ΑΛΛΗ ΚΟΡΟΪΔΙΑ!
Μάρτιος 2009
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 
Η ανωτέρω εγκύκλιος (Φ.50/114/28111/Γ1/12-3-09) έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της ΠΑΣΚ Εκπ/κών Π.Ε. Πειραιά στην ηλεκτρονική διεύθυνση    http://users.sch.gr/dimitrako
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