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Απάντηση στις αθλιότητες της ΔΑΚΕ Νίκαιας
Συνάδελφε 
Η παράταξη της ΔΑΚΕ Νίκαιας με την ανακοίνωση που διένειμε στα σχολεία (12/1/2009) ξεπέρασε και τον ίδιο της τον εαυτό! Χρησιμοποιώντας γκαιμπελικές μεθόδους και ασύστολα ψεύδη λασπολογεί εναντίον του προσώπου μου, ως Αιρετού – μέλους του Υπηρεσιακού Συμβουλίου, θεωρώντας με συνυπεύθυνο σε μια… απόφαση που δεν έλαβε ποτέ το ΠΥΣΠΕ Πειραιά! Συγκεκριμένα, αναφέρει: «Έτσι εγκρίθηκε και υπογράφηκε η απόφαση της ανάθεσης των (2) Φ.Τ. από τον Προϊστάμενο του 2ου Γραφείου κο Παντιώρα Σωτήριο και το Δ/ντή Εκπαίδευσης, αλλά και Πρόεδρο του ΠΥΣΠΕ κο Ζωγόγιαννη Δημήτριο με τη συμμετοχή – ανοχή φυσικά των δύο αιρετών (κου Δημητρακόπουλου Γεώργιου και πρώην κου Νίκα Λεωνίδα), λες και δεν ήξεραν, δε γνώριζαν, δεν άκουσαν τίποτα για τα ανειλημμένα καθήκοντα των δύο, αφού οι ίδιοι τις τοποθέτησαν, ούτε είχαν υπόψη τους τη σχολική νομοθεσία !!!».
Αλήθεια, λασπολόγοι της ΔΑΚΕ,
· δεν γνωρίζετε πως ο Σύλλογος Διδασκόντων κάθε σχολικής μονάδας προτείνει τη δημιουργία Φροντιστηριακών Τμημάτων (Φ10/20/Γ1/708/7-9-99, Υπουργική Απόφαση), καθώς επίσης και ποιοι εκπαιδευτικοί θα διδάξουν σε αυτά;
· δεν γνωρίζετε πως ο Διευθυντής Εκπαίδευσης «εγκρίνει τη λειτουργία Φ.Τ. και αναθέτει σε εκπαιδευτικούς τη διδασκαλία σε αυτά»; (άρθρο 18, παρ. 15 της Φ353/1/324/105657/Δ1/8-10-02, Υπουργική Απόφαση).

· δεν γνωρίζετε πως στο Π.Δ. 1/2003 (άρθρο 11) περιγράφονται ρητά οι αρμοδιότητες του ΠΥΣΠΕ και στις οποίες δεν συμπεριλαμβάνεται η ανάθεση διδασκαλίας για Φ.Τ.;
Δεν ξέρατε, δε ρωτούσατε; Τώρα, όμως, που μάθατε πως το Υπηρεσιακό Συμβούλιο δεν εμπλέκεται σε κανένα στάδιο της διαδικασίας για ανάθεση διδασκαλίας σε Φ.Τ., έχετε την υποχρέωση να εκδώσετε νέα ανακοίνωση - την οποία θα κοινοποιήσετε στους ίδιους αποδέκτες – και με την οποία θα ζητάτε ΣΥΓΝΩΜΗ για την αναίτια εμπλοκή του ονόματός μου στο παραπάνω ζήτημα.

Τελειώνω με την παρακάτω επισήμανση: Είναι όχι μόνο λυπηρό, αλλά ανατριχιαστικό:
· την ώρα που η κυβέρνηση κατεδαφίζει το Δημόσιο Σχολείο,

· την ώρα που οι εκπαιδευτικοί, αλλά και όλοι οι εργαζόμενοι πένονται,
· την ώρα που ο κυβερνητικός αυταρχισμός και η κρατική καταστολή ξεδιπλώνονται, χτυπώντας ανελέητα τη νεολαία και το συνδικαλιστικό κίνημα,
αυτή την ώρα επιλέξατε να προχωρήσετε σε ανθρωποφαγία απλών συναδέλφων, για να διευθετήσετε τις παραταξιακές σας διαφορές. Γιατί, από ολόκληρη την ανακοίνωση «αναδύεται» η γνωστή «κόντρα» της ΔΑΚΕ Νίκαιας με την… υπόλοιπη ΔΑΚΕ Πειραιά, καθώς και οι προσωπικές διενέξεις πρώην και νυν «γαλάζιων» Προϊσταμένων και των υποστηρικτών τους! ΑΙΔΩΣ, Δακίτες της Νίκαιας…
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