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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Για την προσβολή του Νίκου Τεμπονέρα από το Βουλευτή Αχαΐας της Ν. Δ. Ν. Παπαδημάτο
Συνάδελφοι

Μέσα στη συγκυρία κοινωνικού-πολιτικού εκφασισμού που ζούμε και λίγες μέρες μετά την εκδήλωση μνήμης και τιμής στο Νίκο Τεμπονέρα, με προκλητικό και προσβλητικό τρόπο στα δημοκρατικά αισθήματα και στις ευαισθησίες των πολιτών της Πάτρας, ο βουλευτής Αχαΐας της Ν. Δ. Ν. Παπαδημάτος, όπως καταγράφεται από τα τοπικά ΜΜΕ, απέδωσε δημόσια αναγνώριση και ιδιαίτερο έπαινο τιμής στο Γ. Καλαμπόκα στην εκδήλωση για την κοπή της πίττας των Τ.Ο. της ΟΝΝΕΔ Πάτρας.

 
Είναι γνωστό ότι κάποιοι το τελευταίο διάστημα επιχειρούν να ξαναγράψουν την Ιστορία. Είναι όμως βαθιά χαραγμένο στη μνήμη των συμπολιτών μας τι έγινε το βράδυ της 9ης Ιανουαρίου 1991. Είναι αποδεδειγμένο ποιοι όπλισαν τους παρακρατικούς μηχανισμούς και ποιοι δολοφόνησαν τον αγωνιστή συνάδελφό μας.

Ηθικοί και πολιτικοί αυτουργοί καταδικάστηκαν αμετάκλητα από την Ελληνική Δικαιοσύνη και από τη δημοκρατική συνείδηση του λαού της πόλης μας. Καταδικάζουμε «τις δηλώσεις Παπαδημάτου» γιατί προσβάλλουν τους αγώνες της εκπαιδευτικής κοινότητας της περιοχής μας, τις δημοκρατικές μας ευαισθησίες και τη θυσία του αγωνιστή συναδέλφου μας.

 
Καλούμε το Δημοτικό Συμβούλιο Πάτρας και το Νομ/κό Συμβούλιο Αχαΐας να πάρουν όλες τις πρωτοβουλίες για την άμεση μετονομασία του σχολικού συγκροτήματος του 3ου και 7ου Γυμν. Πατρών σε «Συγκρότημα Νίκου Τεμπονέρα» - Τόπος θυσίας του Ν. Τεμπονέρα – και της οδού Βύρωνος, η οποία διέρχεται έμπροσθεν του συγκροτήματος σε «οδό Νίκου Τεμπονέρα». 

Καλούμε επί πλέον τα πολιτικά κόμματα και τους θεσμικούς φορείς να καταδικάσουν τις παραπάνω στάσεις και συμπεριφορές.





