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«Σσσστ…, ο  Υφυπουργός Παιδείας είναι (και αυτός) κουρασμένος»!

Συνάδελφε

Πραγματοποιήθηκε, τη Δευτέρα 6 Απριλίου, η αναβληθείσα – από τις 26 του Μάρτη – συνάντηση του Δ.Σ. της ΔΟΕ με τον Υφυπουργό Παιδείας. Θυμίζουμε, πως την αναβολή είχε ζητήσει ο κ. Λυκουρέντζος για να… προετοιμαστεί καλύτερα και να απαντήσει στα αιτήματα του Κλάδου. Τα αιτήματα, βέβαια, είναι γνωστά στην πολιτική ηγεσία του ΥΠ.Ε.Π.Θ. από το Μάρτη του 2004 – δηλαδή, εδώ και 5 χρόνια – τα άκουσαν «για τα καλά» και στη μεγάλη απεργία του 2006, ενώ ο ίδιος τα ακούει και ως Υφυπουργός Παιδείας εδώ και δύο χρόνια. Ας δούμε, όμως, τις απαντήσεις που έδωσε, ύστερα από τη…  σκληρή προετοιμασία:
Επιμόρφωση: «Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών ΘΑ υλοποιηθεί την… επόμενη πενταετία με ευρωπαϊκούς πόρους… Το νομοσχέδιο ΘΑ δοθεί στην Ομοσπονδία τις προσεχείς ημέρες…» (σ.σ. Αλήθεια, δύο χρόνια στη θέση του Υφυπουργού δεν είναι αρκετά για να συντάξει ένα νομοσχέδιο, το οποίο δεν μας κοστίζει και τίποτα);

Μεταθέσεις – Αποσπάσεις: «Συγκροτήθηκε επιτροπή που ΘΑ προτείνει την αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου των μεταθέσεων – αποσπάσεων και την αναμοριοδότηση των σχολικών μονάδων (σ.σ. Χρειάζεται, πραγματικά, πολλή προετοιμασία για να συγκροτήσεις μια επιτροπή και να το ανακοινώσεις…).
Θεσμοθέτηση 2ης θέσης Υποδιευθυντή στα 10θέσια και άνω σχολεία: «Προχωρεί η νομοθετική ρύθμιση, ΑΝ την εγκρίνει το Υπουργείο Οικονομίας…» (σ.σ. Έχει δίκιο, ο κ. Υφυπουργός, το - νέο - κτίριο του Υπουργείου Παιδείας είναι πολύ μακριά από το Υπουργείο Οικονομίας, δεν είναι εύκολη η συνεννόηση…).

Αναμόρφωση ωραρίου: «Το ΥΠ.Ε.Π.Θ. μελετά την αναμόρφωση του ωραρίου, ΑΝ την εγκρίνει το Υπουργείο Οικονομίας» (σ.σ. Πέντε χρόνια μελέτης είναι πολλά…).

Πληρωμή αναπληρωτών: «Η απόφαση πληρωμής έχει εγκριθεί εδώ και 16 ημέρες» (σ.σ. Πέντε μήνες απλήρωτοι οι συνάδελφοι αναπληρωτές της Ειδικής Αγωγής και δεν… προετοιμάστηκε ούτε μια συγγνώμη να ζητήσει…).
Αναμόρφωση θεσμικού πλαισίου Επιλογής Στελεχών Εκπαίδευσης: «Το ΥΠ.Ε.Π.Θ. επιθυμεί την αντικειμενοποίηση των διαδικασιών επιλογής με στόχο την αξιοκρατία…» (σ.σ. Αφού, επί πέντε χρόνια καταρράκωσε κάθε έννοια αξιοκρατίας με τους δοτούς Προϊσταμένους και τα όσα ακολούθησαν κατά την εφαρμογή του ν. 3467/06, τώρα - προετοιμασμένος γαρ - εκφράζει την επιθυμία του…).
Ειδική Αγωγή: «Θα γίνει σύσταση κλάδου Π.Ε. 61 και Π.Ε. 71» (σ.σ.  Εδώ, κ. Υφυπουργέ, δώσατε τα… ρέστα σας. Μόνο που ξεχάσατε μια λεπτομέρεια: Η σύσταση αυτών των κλάδων έγινε – προ εξαμήνου - με το νόμο 3699/08, άρθρο 19, παρ.1, ΦΕΚ 199/2-10-08).
Συνάδελφοι

Αυτοί μπορεί να… κουράστηκαν, εμάς, όμως, μας… ξέκαναν! Δεν έχουμε, λοιπόν, παρά να τους ξεκουράσουμε για πολλά… πολλά χρόνια! Και με αφορμή τις Άγιες μέρες του Πάσχα, τα μέλη της παράταξής μας, εύχονται σε όλους εσάς,  Καλή Ανάσταση! 
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