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Αθήνα 7/7/2009
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

με αφορμή τη δήλωση της εκπροσώπου των Παρεμβάσεων στο Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε.
Φαντάσματα βλέπει η εκπρόσωπος των Παρεμβάσεων–Κινήσεων–Συσπειρώσεων στο θέμα της συγκρότησης του Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. σε σώμα. Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή της (7/7/09) είδε:
· «…Τροποποίηση όλων των κομβικών αιτημάτων της απεργίας!!!»

· «…πρόσδεση στο άρμα των επιδοματικών πολιτικών!!!»

· «…υποταγμένο γραφειοκρατικό συνδικαλισμό!!!», κλπ.
Για να μη συνεχίσει λοιπόν να βλέπει φαντάσματα την καλούμε να ψηφίσει ΤΩΡΑ, στη ΔΟΕ  ως διεκδικητικό πλαίσιο του κλάδου για τη νέα χρονιά το πλαίσιο της μεγάλης απεργίας (εμείς θα το καταθέσουμε στην 1η συνεδρίαση). ΤΩΡΑ, μάλιστα, η ψήφισή του θα έχει ιδιαίτερη σημασία, αφού θα είναι αναγκασμένη να το συνυπογράψει και η ΔΑΚΕ, επειδή κατέχει τη θέση του Γ. Γραμματέα. 

ΕΤΣΙ ΜΟΝΟ ΘΑ ΠΕΣΟΥΝ ΟΙ ΜΑΣΚΕΣ!
Κατά τα άλλα, αφού η παράταξή της είναι κατά των λειτουργικών – διαπαραταξιακών προεδρείων, οφείλει να απαντήσει στους συναδέλφους:

· Γιατί σε όλους τους Πρωτοβάθμιους Συλλόγους της χώρας οι «ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ» συμμετέχουν στα Προεδρεία; Μήπως γιατί είναι «διαφορετικής» (μειωμένης;) βαρύτητας όργανα, όπως η ίδια δήλωσε στη συνεδρίαση του Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε.;
· Γιατί στο Σύλλογο από τον οποίο η ίδια προέρχεται (Σύλλογος «Αριστοτέλης» της Αθήνας) επί πέντε συνεχόμενα χρόνια ο Πρόεδρος ήταν από τη ΔΑΚΕ και ο Γ. Γραμματέας από τις ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ;

· Γιατί, αλήθεια, αποκρύπτει ότι την πρόταση για διαπαραταξιακό – λειτουργικό Προεδρείο στη ΔΟΕ τη στήριξαν 3 παρατάξεις (ΠΑΣΚ, ΔΑΚΕ, ΕΣΑΚ) και την απέρριψαν μόνο οι ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ;

Από την Π.Α.Σ.Κ.
Π.Α.Σ.Κ. εκπαιδευτικών 


Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης








