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Ιδού, το περιεχόμενο του αμοντάριστου DVD…

Συνάδελφε

Την ώρα που η κυβέρνηση επιχειρεί την κατεδάφιση του - εναπομείναντος - κοινωνικού κράτους μέσω της ασφαλιστικής …μεταρρύθμισης, αυτή την ώρα η χώρα συγκλονίζεται από το σκάνδαλο με τον πρώην Γ.Γ του ΥΠ.ΠΟ. Πρόκειται για τεράστιο πολιτικοοικονομικό σκάνδαλο που η κυβέρνηση προσπαθεί - επί δίμηνο - να υποβαθμίσει σε "ροζ" με διάφορους κομιστές και ταχυδρόμους ενός μονταρισμένου dvd και αποκρύπτοντας την ουσία, το περιεχόμενο, δηλαδή, της πολιτικής της. Η παράταξή μας, για να δώσει ένα τέλος σ' αυτή τη φιλολογία αποκαλύπτει σήμερα το περιεχόμενο της αμοντάριστης ταινίας. Η υπόθεση του έργου αυτού ξεκινά τέσσερα χρόνια πριν, στις 7 Μαρτίου 2004. Τι δείχνει η ταινία; Η ταινία (όπου σ.σ., σημείωση συντάκτη):

· Δείχνει τον Πρωθυπουργό καθισμένο σε ένα "πλούσιο" τραπέζι (σε γνωστό μεζεδοπωλείο) να κηρύσσει τον πόλεμο "στους πέντε νταβατζήδες και στις πέντε συντεχνίες που κυβερνούν τη χώρα". Τέσσερα χρόνια μετά, δείχνει το "Βασιλιά γυμνό", αφού οι πέντε νταβατζήδες τα πήραν όλα, αλλά ο Πρωθυπουργός είναι ενθουσιασμένος, γιατί "νίκησε" τις πέντε συντεχνίες: τους εκπαιδευτικούς, τους τραπεζοϋπαλλήλους, τους οδοκαθαριστές, τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους.

· Δείχνει τον Πρωθυπουργό να υπόσχεται μονιμοποίηση στις 250.000 των "ομήρων" συμβασιούχων. Τέσσερα χρόνια μετά, δείχνει κυβερνητικά στελέχη να ασελγούν - μονίμως - στους συμβασιούχους, αφού μόνο 25.000 μονιμοποιήθηκαν. Σε διπλανό δωμάτιο το επικοινωνιακό επιτελείο κάνει εντατικά μαθήματα στα "νέα μαθηματικά", πως θα πείσουν, δηλαδή, ότι οι αριθμοί 25.000 και 250.000 αποτελούν τα δύο μέλη μιας ισότητας. (σ.σ. Η προσπάθεια στέφεται τελικά από αποτυχία, όπως εξάλλου και δεκαπέντε χρόνια νωρίτερα με το 0%+0%=14%).

· Δείχνει τους γαλάζιους αδαείς (κατά Αλογοσκούφη) διοικητές των Ταμείων να συσκέπτονται και να αποφασίζουν "να παίξουν" την περιουσία των Ταμείων στα δομημένα ομόλογα. Ο φακός "συλλαμβάνει" τον Πρωθυπουργό - μερικούς μήνες αργότερα -  να κάνει αυτοκριτική στη Βουλή λέγοντας: "Μπορεί να μου πήρε τρία χρόνια να σκεφτώ το πώς θα επιλέγονται οι διοικητές των Ταμείων, αλλά τώρα το γνωρίζω". (σ.σ. Συγνώμη κ. καταλληλότερε Πρωθυπουργέ, αλλά αν εσάς σας πήρε τρία χρόνια να σκεφτείτε, οι εργαζόμενοι χρειάζονται "δύο ζωές" για να μαζέψουν ξανά τα κλεμμένα. Και πάντως Πρωθυπουργός που θέλει τρία χρόνια να σκεφτεί δεν κάνει ούτε για θυρωρός πολυκατοικίας).

· Δείχνει τους - υπόδικους - γαλάζιους κουμπάρους να κυκλοφορούν ελεύθεροι, χωρίς καν τον περιοριστικό όρο της μη επίσκεψής τους στα γραφεία του κόμματος από το οποίο προέρχονται, της Ν(έας) Δ(ιαφθοράς).

· Δείχνει την καταρράκωση και καταβαράθρωση των Θεσμών. Ο σκηνοθέτης κάνει zoom σε συνεδρίαση της επιτροπής της Βουλής για την αναθεώρηση του Συντάγματος (κορυφαία κοινοβουλευτική διαδικασία), όπου ο βουλευτής της κυβερνώσας παράταξης κ. Σταύρου ψηφίζει, χωρίς να είναι μέλος της επιτροπής, ώστε να περάσει η δασοκτόνος διάταξη της αναθεώρησης του άρθρου 24. Στη συνέχεια, ο σκηνοθέτης δείχνει τον καταλληλότερο Πρωθυπουργό να τοποθετεί - λίγους μήνες αργότερα - το βουλευτή ως Πρόεδρο της Επιτροπής Θεσμών!!! και Διαφάνειας!!! της Βουλής.
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Δείχνει τον Υπουργό (υπ)Ανάπτυξης "γυμνό" να χορεύει τανγκό με έναν πάνοπλο κερδοσκόπο! (σ.σ.  Ο κ. Φώλιας δήλωσε πρόσφατα πως η ακρίβεια είναι σαν ένα τανγκό που χρειάζεται δύο: τους κερδοσκόπους και τους καταναλωτές! Άρα για την ακρίβεια φταίνε και οι καταναλωτές…).

· Δείχνει τους συνταξιούχους των 500 Ευρώ "ημίγυμνους" να ικετεύουν πλέον για τα απαραίτητα, σε αντίθεση με τους - καλοντυμένους - συνταξιούχους της πρόωρης συνταξιοδότησης (π.χ. ΟΤΕ).

· Δείχνει τα σχολεία "γυμνά", αφού λείπουν εκπαιδευτικοί, βιβλία και η πολιτική ηγεσία του ΥΠ.Ε.Π.Θ. ξεδιπλώνει το όραμά της γι' αυτό το "έξυπνο σχολείο".

· …Και η ταινία τελειώνει δείχνοντας τα γαλάζια παιδιά να μπαίνουν στο Δημόσιο όχι από την πόρτα αλλά από τα …παράθυρα με τη γνωστή μέθοδο της γαλάζιας συνέντευξης. Η υπηρεσία που προτιμούν είναι αυτή του Μεγάλου Αρχείου του Κράτους της Δεξιάς, όπου χρειάζονται πολλά εργατικά χέρια για να προλαβαίνουν να αρχειοθετούν όλα τα σκάνδαλα της Ν(έας) Δ(ιαφθοράς).

Συνάδελφε

Όπως αντιλαμβάνεσαι δεν ήταν ιδιαίτερα δύσκολο να βρούμε την ταινία, γιατί αυτή υπάρχει στα περισσότερα ελληνικά σπίτια. Αντιλαμβάνεσαι, επίσης, γιατί κανένα κυβερνητικό στέλεχος δεν έχει δει την ταινία: Δεν αντέχει κανείς από αυτούς να δει όσα έχουν πράξει σε βάρος του ελληνικού λαού!

18 Φεβρουαρίου 2008

Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα της   Π.Α.Σ.Κ.   Π.Ε.  Πειραιά
στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://users.sch.gr/dimitrako
Π.Α.Σ.Κ.


       ΕΚΠ/ΚΩΝ Π.Ε. ΠΕΙΡΑΙΑ
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