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2004 – 2008: «Σεμνά και …αρπαχτά»!
Συνάδελφε

Αν υπάρχει κάτι για το οποίο δεν μπορεί κανείς να κατηγορήσει τη σημερινή κυβέρνηση της Ν(έας) Δ(ιαφθοράς) είναι το ότι δεν μας αφήνει ποτέ να πλήξουμε. Βέβαια, όλες οι ενέργειές της και οι εκπλήξεις που μας επιφυλάσσει έχουν αρνητικό πρόσημο για τους εργαζόμενους και τους συνταξιούχους. Έτσι, με το που τέλειωσαν «τα μπάνια του λαού» ήρθε η φοροκαταιγίδα των Καραμανλή και Αλογοσκούφη.
Αλήθεια, πριν από ένα χρόνο δεν ζήτησε πρόωρες εκλογές ο …καταλληλότερος Πρωθυπουργός με πρόσχημα την Οικονομία και τη σύνταξη ενός αξιόπιστου προϋπολογισμού; Τι μεσολάβησε και ο προϋπολογισμός εκτροχιάστηκε από το πρώτο κιόλας εξάμηνο του 2008; Να φταίει, άραγε η διεθνής κρίση που επικαλείται ο Πρωθυπουργός; Αλλά, η ομολογία Αλογοσκούφη – προ μηνός – δίνει την …καταλληλότερη απάντηση: «Στα έσοδα πιάσαμε πάτο»! Και πώς να μην πιάσει «πάτο», όταν από το 2004 διέλυσε όλους τους ελεγκτικούς μηχανισμούς του Κράτους;
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Με ορατό, λοιπόν, τον κίνδυνο κατάρρευσης της Οικονομίας, προχώρησε στην επιβολή εκτάκτων μέτρων ύψους 4,3 δις Ευρώ, επενδύοντάς τα με τη φιλολαϊκή ρήση «διεύρυνση της φορολογικής βάσης»! Στην πραγματικότητα, πρόκειται, για κεφαλικό φόρο που θα πληρώσουν οι μικροεπαγγελματίες και οι μικροεπιτηδευματίες και οι μεγάλοι φοροφυγάδες θα συνεχίσουν να δρουν ανεξέλεγκτοι. Και, βέβαια, συνεχίζεται η επίθεση εναντίον του εισοδήματος των μισθωτών με την αύξηση των έμμεσων φόρων (τέλη κυκλοφορίας, ποτά, τσιγάρα κ. ά.) και τη μη τιμαριθμοποίηση της φορολογικής κλίμακας την ώρα που η κερδοσκοπία και η ακρίβεια οργιάζουν στην αγορά.
Και σαν να μην έφταναν όλα αυτά, η κατάσταση γίνεται αφόρητη με τη δυσοσμία που αναδύεται από την αποκάλυψη των κυβερνητικών σκανδάλων και τις …συγκινητικές προσπάθειες που καταβάλλει η κυβέρνηση για τη συγκάλυψή τους. Στα γνωστά σκάνδαλα της πρώτης τετραετίας (απαγωγές Πακιστανών, υποκλοπές, δομημένα ομόλογα, γαλάζιοι κουμπάροι κ.τ.λ.) ήρθαν να προστεθούν μέσα στο καλοκαίρι:
· Το ξεπούλημα του ΟΤΕ, του μεγαλύτερου ελληνικού οργανισμού.
· Η κατάργηση της Αρχής για το ξέπλυμα του βρώμικου χρήματος» (Επιτροπή Ζορμπά), την οποία η ίδια η Ν.Δ. είχε συστήσει!

· Το κουκούλωμα της υπόθεσης Κλαδά – Κουκοδήμου και Ζαχόπουλου (σ.σ. για την υπόθεση αυτή έγιναν τρεις απόπειρες αυτοκτονίας, αλλά για τη Δικαιοσύνη και τον …καταλληλότερο Πρωθυπουργό δεν συνέβη τίποτε το μεμπτό).
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Η δίωξη για κακούργημα στην υπόθεση της σκανδαλώδους εξαγοράς (2006) της «Γερμανός» από την Κοσμοτέ, με τον κ. Βουρλούμη, όμως,  να παραμένει μέχρι σήμερα στη θέση του!
· Η υπόθεση της «μίζας» του 1.000.000 Ευρώ σε συνεργάτη του (πρώην) Υπουργού Αιγαίου, με τον κ. Παυλίδη να παραμένει στην κοινοβουλευτική ομάδα της Ν.Δ., έχοντας την απόλυτη στήριξη του Πρωθυπουργού! 
Συνάδελφε

Η κυβέρνηση προχώρησε – το κατακαλόκαιρο, επίσης – στην κατάργηση του αυτοδιοίκητου των δικαστηρίων, ενός θεσμού που λειτούργησε άψογα επί μια δεκαπενταετία, πιστεύοντας πως χειραγωγώντας τη Δικαιοσύνη και βρίσκοντας «ευήκοα ώτα» σε ορισμένους δικαστικούς λειτουργούς, θα μπορέσει να συγκαλύψει τις ανομίες της. Όμως, η συσσωρευμένη οργή των πολιτών άρχισε να ξεχειλίζει. Το τελευταίο κρούσμα με την εκτεταμένη νοθεία στη διαδικασία αναθεώρησης του Συντάγματος είναι η αρχή του τέλους για το φαύλο καθεστώς της κυβέρνησης Καραμανλή! Η κυβέρνηση της Ν(έας) Δ(ιαφθοράς) πνέει τα λοίσθια! Η απαξίωση των πάντων, θεσμών, προσώπων και αξιών ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΡΑΣΕΙ!!!
Πεκίνο 2008:  Αθλητές ντοπέ, κυβέρνηση ντ(ρ)οπέ!
Τέσσερα, μόλις, χρόνια μετά την διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας και ο ελληνικός λαός αισθάνεται ταπεινωμένος με όσα συνέβησαν στο Πεκίνο. Δυστυχώς, αναδειχθήκαμε πρώτη δύναμη σε «ντοπαρισμένους» αθλητές, με την κυβέρνηση να φέρει τεράστιες ευθύνες, αφού δεν έκανε τίποτε για να προστατέψει το κύρος της χώρας μας, όταν διαφάνηκε πως κάτι τρέχει στο «Βασίλειο της Δανιμαρκίας». Ακόμη μεγαλύτερες είναι οι ευθύνες της για το διασυρμό που υπέστη η χώρα μας με τον αποκλεισμό Ελληνίδας αθλήτριας (Θάνου), όταν επί τέσσερα ολόκληρα χρόνια δεν έχει εκδικαστεί η υπόθεση του περίφημου «τροχαίου» του 2004. Τι περίμεναν, άραγε, να «κουκουλωθεί»; 
Τέλος, αλγιεινή εντύπωση προκάλεσε στον ελληνικό λαό η …εκπροσώπηση της Ελλάδας από το τέως βασιλικό ζεύγος στην επίσημη παρουσίαση των χωρών και ενώ παρίστατο η Υπουργός Εξωτερικών. Αλήθεια, πείθεται κανείς όταν προβάλλουν δικαιολογίες περί «λάθους» του σκηνοθέτη; Μήπως, η αλήθεια βρίσκεται στο «τρίγωνο» Μπακογιάννη - Κούβελου – Κυριακού και των σχέσεων που έχουν με τον τέως και το θεσμό γενικότερα; Κρίμα, γιατί αξίζουμε καλύτερη τύχη…
Σεπτέμβριος 2008

Ιστοσελίδα  της  Π.Α.Σ.Κ.  Π.Ε. Πειραιά:      http://users.sch.gr/dimitrako
Π.Α.Σ.Κ.
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