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Η παράταξή μας – η ΠΑΣΚ Εκπ/κών Π.Ε. ΠΕΙΡΑΙΑ – εύχεται στον καθένα προσωπικά «καλή σχολική χρονιά», Υγεία και Δύναμη στο δύσκολο έργο του!
Έναρξη σχολικής χρονιάς με …SMS!
Συνάδελφε

Μια ακόμη σχολική χρονιά αρχίζει με τις - συνήθεις - δηλώσεις του Υπουργού Παιδείας περί «έξυπνου» σχολείου, «έξυπνων» αναλυτικών προγραμμάτων, έγκαιρης κάλυψης των κενών, απρόσκοπτης λειτουργίας των σχολείων κ.ά.. Απέναντι σ’ αυτή την «εικονική πραγματικότητα», ας δούμε τι βιώνουμε όλοι εμείς στα σχολεία:
Νηπιαγωγεία
Δεν υπάρχει αμφιβολία, πως μόνο η λέξη χάος μπορεί να περιγράψει την κατάσταση που επικρατεί στην Προσχολική Αγωγή: Δύο, σχεδόν, χρόνια μετά τη θέσπισή της ως υποχρεωτικής και οι υποδομές παραμένουν ανεπαρκέστατες με συνέπεια χιλιάδες γονείς να βρίσκονται σε απόγνωση, αφού δεν μπορούν να εγγράψουν τα παιδιά τους στα Δημόσια Νηπιαγωγεία λόγω των πληθωρικών τμημάτων. Έτσι, με τις ευχές της κυβέρνησης, στρέφονται στο χώρο της ιδιωτικής εκπαίδευσης, όπου, οι ιδιοκτήτες των παιδικών σταθμών προχωρούν στη δημιουργία τμημάτων νηπιαγωγείων, χωρίς να πληρούν τις προϋποθέσεις του νόμου και χωρίς να έχουν λάβει άδεια από το ΥΠ.Ε.Π.Θ.!!! Παράλληλα, τα εργασιακά δικαιώματα των Νηπιαγωγών κατακρεοργούνται για δεύτερη χρονιά μέσα από την επιμήκυνση του ωραρίου (ζώνη 7.00 – 8.00).
Κενά στα σχολεία
 Παρά το γεγονός πως οι υπηρεσιακές μεταβολές των εκπαιδευτικών πραγματοποιήθηκαν εγκαίρως – το αυτονόητο, δηλαδή – τα προβλήματα παραμένουν. Ακόμη και μετά τη δεύτερη φάση πρόσληψης αναπληρωτών, χιλιάδες κενά εξακολουθούν να υπάρχουν, γιατί, απλούστατα δεν υπάρχει η πολιτική βούληση να καλυφθούν. Κι όχι μόνο αυτό: για την επόμενη διετία το ΥΠ.Ε.Π.Θ. ανακοίνωσε μείωση των μόνιμων διορισμών στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση κατά 25%!  Για μια ακόμη χρονιά, επίσης, το ωρομίσθιο προσωπικό - αυτό που θα καταργούσαν από το 2004 – θα σηκώσει το βάρος της λειτουργίας των Ολοήμερων τμημάτων με ό,τι αυτό συνεπάγεται. (σ.σ. Πάντως ο Υπουργός την έκανε πάλι την …εξυπνάδα του: Προτού δημοσιοποιήσει τα ονόματα των εκπαιδευτικών που διορίζονται (μόνιμων και αναπληρωτών), ανακοινώνει στους υποψηφίους το διορισμό τους μέσω της υπηρεσίας …SMS! Αυτό κι αν είναι κ(ε)νοτομία…)!
Επιμόρφωση
Επαίρεται ο Υπουργός (των …SMS), πως οι νεοδιόριστοι και αναπληρωτές εκπαιδευτικοί επιμορφώνονται – για πρώτη φορά – πριν, ακόμη, μπουν στη σχολική τάξη. Δεν λέει, όμως, λέξη ούτε για τις συνθήκες στις οποίες υποχρεώνονται να παρακολουθήσουν την επιμόρφωση (η πλειονότητα αυτών δεκάδες χιλιόμετρα μακριά από την κατοικία τους, με έξοδα πληρωμένα από τους ίδιους) ούτε για το περιεχόμενο και την ποιότητα αυτής της επιμόρφωσης. Και, βέβαια, αποσιωπά εντελώς την - επί χρόνια - παντελή απουσία επιμόρφωσης της συντριπτικής πλειοψηφίας των εκπαιδευτικών. 
Χρηματοδότηση

Ο Υπουργός αποκρύπτει επιμελώς από την κοινή γνώμη, πως η κυβέρνηση στην οποία μετέχει, μειώνει επί τέσσερα!!! (4) συναπτά έτη τη χρηματοδότηση της Εκπαίδευσης από τον Κρατικό Προϋπολογισμό.  Και για την κατάρτιση του επόμενου προϋπολογισμού οι οιωνοί δεν είναι ευχάριστοι, αν κρίνουμε από την προσπάθεια – ευτυχώς, ανεπιτυχή – περικοπής επιδομάτων στο Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό!!!
Μπροστά σε μια ακόμη …Μεταρρύθμιση
Σε μια δύσκολη σχολική χρονιά, όπως αυτή που μόλις ξεκίνησε, ο Υπουργός προανήγγειλε μια ακόμη …μεταρρύθμιση στην Εκπαίδευση. Προπομπός των προθέσεών του ο Πρόεδρος του Ε.ΣΥ.Π. κ. Βερέμης. Ας δούμε, λοιπόν, τι προτείνει ανάμεσα σε άλλα («Καθημερινή», 10 Αυγούστου):
· Επαναφορά των Προτύπων και Πειραματικών σχολείων, «για να τραβήξουμε προς τα πάνω το Δημόσιο Λύκειο».

· Αξιολόγηση των εκπαιδευτικών, «το οποίο είναι ένα ενδιαφέρον ζήτημα». Πώς μεταφράζεται αυτό κατά τον κ. Παναγιωτόπουλο, κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο της Ν.Δ.; «Οραματίζομαι αυτήν την εποχή, την εποχή που υπήρχε ο επιθεωρητής και έμπαινε στην τάξη και έκανε τον έλεγχο του εκπαιδευτικού, που ο εκπαιδευτικός υφίστατο αξιολόγηση σε όλες τις βαθμίδες» (Βουλή, 15/7/08).
· Περικοπή μια τάξης από το Δημοτικό σχολείο, «ώστε να προστεθεί στο Λύκειο ή ως προπαρασκευαστικό έτος στα Πανεπιστήμια»! (σ.σ. Με άλλα λόγια, να κοπεί μια χρήσιμη - από πολλές πλευρές - τάξη του Δημοτικού και να προστεθεί άλλη μία στη μεταλυκειακή εκπαίδευση, ώστε να μεγαλώσει η «πίτα» όσων κερδοσκοπούν στο χώρο αυτό)!
Συνάδελφε
Είναι «ηλίου φαεινότερον», ότι πρόθεση της κυβέρνησης είναι να μπει ταφόπλακα στο Δημόσιο και Δωρεάν χαρακτήρα της Εκπαίδευσης. Για ένα, όμως, πράγμα πρέπει να είναι σίγουροι οι κυβερνώντες: πως όλοι οι εκπαιδευτικοί και όλοι οι εργαζόμενοι στα πλαίσια ενός μετώπου Παιδείας – Εργασίας, θα δώσουν τη δική τους – αγωνιστική - απάντηση στα παραπάνω αντιεκπαιδευτικά σχέδια.
Σεπτέμβριος 2008

Ιστοσελίδα  της  Π.Α.Σ.Κ.  Π.Ε. Πειραιά:      http://users.sch.gr/dimitrako
Π.Α.Σ.Κ.
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