Πηγή: Τα Νέα
Καμία αύξηση για το 2009 δεν θα λάβουν οι δημόσιοι υπάλληλοι με μηνιαίο εισόδημα άνω των 1.700 ευρώ, σύμφωνα με τις δηλώσεις που έκανε σήμερα ο υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών, Γιάννης Παπαθανασίου. Παράλληλα, το Υπουργείο ανακοίνωσε την έκτακτης εισφοράς από 1.000 έως 5.000 ευρώ για εισοδήματα  άνω των 60.000 ευρώ. 

Με βάση το μέτρο αυτό, όσοι δήλωσαν πέρσι εισοδήματα από 60.000 έως 80.000 ευρώ θα καταβάλουν στην εφορία έκτακτη εισφορά 1.000 ευρώ. Για εισοδήματα  μεταξύ 80.000 και 100.000 ευρώ η έκτακτη εισφορά είναι 2.000 ευρώ, στο κλιμάκιο από 100.000 έως 150.000 ευρώ ο φόρος είναι 3.000, ενώ όσοι δήλωσαν πέρσι εισόδημα άνω των 150.000 θα καταβάλουν 5.000 ευρώ. 

Πάγωμα αυξήσεων στο δημόσιο
«Στους δημόσιους υπάλληλοι με μικτές αποδοχές πάνω από 1.700 ευρώ δεν θα δοθούν αυξήσεις», ανέφερε ο κ. Παπαθανασίου σε συνέντευξη Τύπου. 

«Οι αποφάσεις που σημερα ανακοινώνουμε είναι ασφαλώς δύσκολες, πιστεύω πως όλοι καταλαβαίνουν πως βιώνουμε αυτήν την πρωτογνωρη κρίση. Μόνο μια είναι η υπεύθυνη και ρεαλιστική πολιτική, να μειώσουμε δραστικά τις δαπάνες του δημοσίου, άλλη λύση, μόνιμη δεν υπάρχει», ανέφερε  ο κ. Παπαθανασίου.

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τα όσα ειπώθηκαν στη συνέντευξη τύπου: 

- Οι μισθωτοί του δημοσίου με μικτές αποδοχές έως και τα 1.500 ευρώ μηναίως εξαιρουμένης της οικογενειακής παροχής, θα λάβουν εφάπαξ έκτακτο οικονομικό βοήθημα 500 ευρώ. Το ποσό αυτό θα είναι αφορολόγητο και δεν θα επιβαρυνθεί με εισφορές και άλλες κρατήσεις

- Οι μισθωτοί του δημοσίου με μικτές αποδοχές έως 1.700 ευρώ θα λάβουν εφάπαξ έκτακτο επίδομα 300 ευρώ

-Καμία αύξηση δεν θα δοθεί  για το 2009 στους μισθωτούς του δημοσίου που έχουν μεγαλύτερες αποδοχές

-Τα ίδια δεδεομένα ισχύουν και  για τους δημόσιου λειτουργούς που αμείβονται με ειδικά μισθολόγια όπως δικαστικοί, βουλευτές γιατροί. 

-Τέλος, δεν θα δοθούν αυξήσεις στα πάσης φύσεως επιδόματα για το 2009 που λαμβάνουν οι ως ανω κατηγορίες

«Με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζουμε ότι οι μισθωτοί του δημοσίου με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα θα στηριχθούν ενώ οι υψηλομισθοι θα συνεισφέρουν στην εθνική προσπάθεια για τον περιορισμό των συνεπειών της κρίσης», υπογράμμισε ο υπουργός.

Αντίστοιχα είναι τα δεδομένα και για τους συνταξιούχους του δημοσίου. Συγκεκριμένα, όσοι λαμβάνουν βασική σύνταξη έως και 800 ευρώ θα πάρουν έκτακτο βοήθημα 500 ευρώ, το οποίο θα είναι αφορολόγητο και χωρίς άλλες κρατήσεις Το επίδομα μειώνεται στα 300 ευρώ σε όσους παίρνουν βασική σύνταξη έως και 1.100 ευρώ ενώ συνταξιούχοι που παίρνουν πάνω από 1.100 ευρώ δεν θα πάρουν καμία αύξηση ούτε επίδομα. 
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