Κερκόπορτα για την άρση της μονιμότητας
 

Με σχέδιο νόμου οι συμβασιούχοι αορίστου χρόνου θα προάγονται ως τη θέση του διευθυντή 

 

Πηγή: «Βήμα» 14/5/08  ΡΕΠΟΡΤΑΖ Δ. ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 

Ο υπουργός Εσωτερικών παραδέχτηκε ότι στόχος είναι να αυξηθεί ο αριθμός των υπαλλήλων που θα προσλαμβάνονται με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου - Η κυβέρνηση προσπαθεί εμμέσως να υπερκεράσει τον σκόπελο της μη αναθεώρησης του άρθρου του Συντάγματος για τη μονιμότητα των δημοσίων υπαλλήλων- 

Η ΑΔΕΔΥ αντιτίθεται στην προτεινόμενη ρύθμιση, την οποία χαρακτηρίζει «Δούρειο Ιππο για την άρση της μονιμότητας στον στενό δημόσιο τομέα». Με μια ρύθμιση που παραβιάζει το Σύνταγμα, όπως παραδέχτηκε ανοικτά και ο υπουργός Εσωτερικών κ. Πρ.Παυλόπουλος, η κυβέρνηση προχωρεί στην ανατροπή των εργασιακών σχέσεων και στον «στενό» δημόσιο τομέα. Η ρύθμιση αυτή, η οποία έχει ως στόχο της να λειτουργήσει ως κερκόπορτα για την άρση ουσιαστικά της μονιμότητας και να σύρει τα κόμματα της αντιπολίτευσης να συναινέσουν στην αναθεώρηση του άρθρου 103 του Συντάγματος, που έχει προτείνει ο ίδιος ο πρωθυπουργός κ. Κ.Καραμανλής, δίδει τη δυνατότητα σε περίπου 100.000 υπαλλήλους που υπηρετούν με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου να εξελίσσονται στην ιεραρχία ως τον βαθμό του διευθυντή. Ο υπουργός Εσωτερικών, μιλώντας στην Κυβερνητική Επιτροπή, παραδέχτηκε εμμέσως πλην σαφώς ότι στόχος της κυβέρνησης είναι να αυξηθεί ο αριθμός των υπαλλήλων που θα προσλαμβάνονται στο μέλλον στο Δημόσιο με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου. «Στη δημόσια διοίκηση σήμερα» επισήμανε «εκτός από τους δημοσίους υπαλλήλους υπό τη στενή του όρου έννοια,υπηρετεί και μεγάλος αριθμός υπαλλήλων με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου.Ο αριθμός αυτός αυξήθηκε σημαντικά όταν, με το π.δ.164/2004, οι συμβάσεις αρκετών χιλιάδων συμβασιούχων μετατράπηκαν μαζικά από ορισμένου σε αορίστου χρόνου. Στο μέλλον δε θα προστίθενται και όσοι προσλαμβάνονται με την ίδια έννομη σχέση». Υπενθύμισε, παράλληλα, την πρόταση που έχει καταθέσει ο Πρωθυπουργός για την αναθεώρηση του άρθρου 103 παρ. 2, 3, 5 και 8 του Συντάγματος. Ανεξαρτήτως, όμως, από την έκβαση της τρέχουσας αναθεώρησης, όπως είπε, και με δεδομένο ότι το μεν ΠαΣοΚ απέχει, τα δε κόμματα της Αριστεράς δεν φαίνεται, τουλάχιστον προς το παρόν, να κινούνται θετικά προς αυτή την κατεύθυνση, κρίνεται σκόπιμο, με τη σύμφωνη γνώμη και της ΑΔΕΔΥ, να ολοκληρωθεί τις επόμενες εβδομάδες και να κατατεθεί στη Βουλή το σχετικό σχέδιο νόμου για τη θεσμοθέτηση της δυνατότητας μερικής ένταξης των συμβασιούχων αορίστου χρόνου στη διοικητική ιεραρχία. 
Δεν ευσταθεί, παρά ταύτα, ότι η διοίκηση της ΑΔΕΔΥ έχει δώσει τη συγκατάθεσή της ώστε να περάσει το... πραξικόπημα της κυβέρνησης. Ο κ. Σπ. Παπασπύρος έκανε γνωστό προς «Το Βήμα» ότι κατά τις σχετικές συζητήσεις που είχε η διοίκηση της ΑΔΕΔΥ με τον κ. Παυλόπουλο αναγνωρίστηκε η ανάγκη της επίλυσης των εργασιακών και ασφαλιστικών αιτημάτων μιας σημαντικής μερίδας των δημοσίων υπαλλήλων. «Του καταστήσαμε όμως σαφές» υπογραμμίζει «ότι αποτελεί την κόκκινη γραμμή για εμάς η χρησιμοποίηση της παρούσας ρύθμισης ως Δούρειο Ιππο για την άρση της μονιμότητας στον στενό δημόσιο τομέα». 
Το σχέδιο νόμου, που θα έλθει στη Βουλή τον Ιούνιο, αν και όπως όλα δείχνουν θα καταπέσει στο Συμβούλιο της Επικρατείας, καθώς δεν θα έχει ολοκληρωθεί η τρέχουσα αναθεώρηση του Συντάγματος, κινείται στις εξής κατευθύνσεις: 

Πρώτον ορίζεται ότι στο πεδίο εφαρμογής του υπάγεται το προσωπικό πλήρους απασχόλησης με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, συμπεριλαμβανομένων και αυτών που κατέχουν προσωποπαγείς θέσεις. 
Δεύτερον, παρέχεται η δυνατότητα βαθμολογικής εξέλιξης αντίστοιχης με αυτή που προβλέπεται στον Υπαλληλικό Κώδικα για τους μονίμους υπαλλήλους. Δηλαδή και στην περίπτωση του προσωπικού ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προβλέπεται βαθμολογική κλίμακα πέντε (5) βαθμών (Ε΄, Δ΄, Γ΄, Β΄, Α΄). Η εξέλιξη στους βαθμούς αυτούς γίνεται με βάση τον συνολικό χρόνο υπηρεσίας. Περαιτέρω οι υπάλληλοι με βαθμό Α΄ αποκτούν δικαίωμα για την επιλογή τους σε θέση προϊσταμένου οργανικής μονάδας επιπέδου Γραφείου, Τμήματος ή Διεύθυνσης. 
Τρίτον, ως κριτήρια για την επιλογή προϊσταμένων ορίζονται, κατ΄ ανάλογη εφαρμογή των σχετικών διατάξεων, τα προβλεπόμενα για τους μόνιμους υπαλλήλους. 
Τέταρτον, με τις μεταβατικές διατάξεις ρυθμίζεται το θέμα της κατάταξης του υπηρετούντος, κατά τη δημοσίευση του νόμου αυτού, προσωπικού στους βαθμούς με βάση τον συνολικό χρόνο υπηρεσίας, στον οποίο συνυπολογίζεται ο χρόνος υπηρεσίας που έχει διανυθεί με σχέση εργασίας ιδιωτικού ή δημοσίου δικαίου στο Δημόσιο, στα ΝΠΔΔ και τους ΟΤΑ, καθώς και ο χρόνος που αναγνωρίζεται ως πραγματική υπηρεσία με βάση ειδικές διατάξεις.
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