                             ΩΡΑ ΓΙΑ… ΔΟΥΛΕΙΑ!
Τελικά, ο λαός σταθμίζοντας πολιτικές και συμπεριφορές αποφάσισε. Η απερχόμενη κυβέρνηση υπέστη την πιο βαριά εκλογική ήττα της ιστορίας της. Η μία και μοναδική υπεύθυνη πρόταση, αισιοδοξίας και ελπίδας για το λαό και τη χώρα, υπερψηφίστηκε στις εκλογές της περασμένης Κυριακής.

Η τραγική κατάσταση από την πενταετή κυβέρνηση (ακυβερνησία) της Ν.Δ. δεν αφήνει κανένα δικαίωμα εφησυχασμού και αναβλητικότητας από τη σημερινή κυβέρνηση μετά, μάλιστα, και  το εύρος της εκλογικής της νίκης. Από σήμερα κιόλας οφείλει να ξεκινήσει υλοποιώντας μία-μία τις προεκλογικές της δεσμεύσεις, για τις οποίες, άλλωστε, η λαϊκή ετυμηγορία την αντάμειψε και με το παραπάνω.
Το σύνθημα του ΠΑΣΟΚ, του Γιώργου Παπανδρέου, « Πρώτα ο Πολίτης », σε κάθε  περίπτωση θα πρέπει να αποτελέσει τη βάση για την τωρινή κυβερνητική πολιτική. Αλίμονο, αν μείνει κενό περιεχομένου, την ώρα που η κοινωνία πνίγεται από την ακρίβεια, την εργασιακή ανασφάλεια, την ανεργία και την παντελή απουσία του κράτους δικαίου.

Η απαξίωση του δημόσιου σχολείου με τα χιλιάδες λειτουργικά κενά, η πρωτοφανής έλλειψη βιβλίων, ο εργασιακός μεσαίωνας της ωρομίσθιας εργασίας και η οικονομική αιμορραγία των σχολικών επιτροπών δεν μπορούν να περιμένουν. Μπορεί, δυστυχώς, να είναι η οδυνηρή παρακαταθήκη της απερχόμενης κυβέρνησης του Καραμανλή, αλλά χρειάζονται άμεσες πολιτικές πρωτοβουλίες και δράσεις για να αντιμετωπιστούν.
Και επειδή, κατά τη γνώμη μου, τα συσσωρευμένα προβλήματα της χώρας μας λύνονται κατεξοχήν με τις κατάλληλες πολιτικές, το ΠΑΣΟΚ δείχνει έτοιμο να ανταποκριθεί στις προσδοκίες όχι μόνο των τριών εκατομμυρίων πολιτών που το ψήφισαν, αλλά στο σύνολο του ελληνικού λαού.
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