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Δελτίο Τύπου 
 

 Υπάρχει διοίκηση στην Διεύθυνση Π.Ε.  Ανατολικής  Αττικής ;
 

Την Τετάρτη 22/10 πραγματοποιήθηκε η προγραμματισμένη παράσταση των φορέων γονέων και συλλόγων εκπαιδευτικών Π.Ε. στη Διεύθυνση Αν. Αττικής. 
Προς έκπληξη όλων και ενώ ο Διευθυντής είχε ενημερωθεί έγκαιρα από τις προηγούμενες μέρες για τη διαμαρτυρία των φορέων απουσίαζε λόγω “ασθένειας” , χωρίς να φροντίσει να ειδοποιήσει τους φορείς εγκαίρως ώστε να καθοριστεί κάποια άλλη ημέρα συνάντησης  ή έστω να βρίσκεται στη θέση του ο αναπληρωτής του.

 

 
Μάταια προσπάθησε η Προϊσταμένη του 3ου Γραφείου ΠΕ Αν. Αττικής , να δικαιολογήσει αυτήν την  κραυγαλέα απαξίωση προς τους Γονείς και τους Δασκάλους…. Γιατί λύση για τα προβλήματα των σχολείων ή τουλάχιστον προοπτική λύσης δεν έδωσε ενώ η κατάσταση κάθε μέρα γίνεται και χειρότερη.
 

Στους γονείς και στους εκπαιδευτικούς  τα προβλήματα είναι γνωστά. Η πολιτική της υποχρηματοδότησης της εκπαίδευσης, των κενών, της παραβίασης εργασιακών δικαιωμάτων των εκπαιδευτικών, η επέκταση της ωρομισθίας, της ιδιωτικοποίησης λειτουργιών του δημόσιου σχολείου έχει καθημερινές επιπτώσεις στη λειτουργία των δημοσίων σχολείων  και στην παροχή μόρφωσης στους μαθητές.

Η υπολειτουργία του ολοήμερου “σχολείου”  με ένα δάσκαλο για τουλάχιστον 60 μαθητές, χωρίς ειδικότητες , χωρίς κανένα πρόγραμμα, χωρίς καμία πρόβλεψη για τραπεζοκόμο, χώρο τραπεζαρίας και ξεκούρασης δείχνει την εξαθλίωση της δημόσιας παιδείας.

 

Η Παιδεία είναι υπόθεση όλων . Οι δυναμικές παρεμβάσεις των φορέων θα έχουν συνέχεια.
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