Παρασκευή 20/6/08
Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Γιώργος Α. Παπανδρέου, επισκέφθηκε σήμερα, στο πλαίσιο της εξόρμησης του Κινήματος σε όλη τη χώρα για την ακρίβεια, τον Πειραιά, όπου συναντήθηκε με τον Νομάρχη, Γιάννη Μίχα, τον Δήμαρχο, Παναγιώτη Φασούλα, και περιόδευσε στην κεντρική αγορά της πόλης. 

Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, επισκέφθηκε εμπορικά καταστήματα της οδού Τσαμαδού, όπου συναντήθηκε και συνομίλησε με έμπορους και καταναλωτές.

Στο τέλος της επίσκεψης, ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, είπε τα εξής:

 Είμαι και θα είμαι κοντά στον πολίτη, κοντά στο λαό, κοντά στον κόσμο που σήμερα υποφέρει. Υποφέρει από την ακρίβεια, υποφέρει από την ασυδοσία των καρτέλ, που προστατεύονται από την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, υποφέρει όταν βλέπει στην πολιτική ζωή του τόπου τα χρήματά του όχι μόνο να μην τα σεβόμαστε, αλλά να υπάρχει κατάχρηση, διαφθορά, ασυδοσία.

Δεν ανέχομαι και δεν θα ανέχομαι και θα αγωνιστώ για να χτυπηθεί κάθε ένας που αυθαιρετεί, ή έχει σχέση με τα θέματα της ακρίβειας, με τα καρτέλ, ή έχει σχέση με τη διαφθορά και το μαύρο χρήμα.

Σε αντίθεση με τον κ. Καραμανλή, εγώ θα αγωνιστώ για να καθαρίσει αυτός ο τόπος και επιτέλους, η πολιτική ζωή του τόπου, να ασχοληθεί με τα πραγματικά προβλήματα του κόσμου, με την ακρίβεια, με την κοινωνική πολιτική, με την υγεία, με την παιδεία, με τις ανάγκες που έχει ο Έλληνας πολίτης.

Αυτή είναι και η βούληση μου και υπόσχεση. Είμαι αποφασισμένος να το κάνω και θα το κάνω. Βεβαίως, μαζί με όλους τους πολίτες, με τη στήριξή τους, τη βοήθειά τους που τη χρειάζομαι, για να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε εκείνα τα συμφέροντα που θέλουν να λεηλατούν το εισόδημα και το χρήμα του Ελληνικού λαού.

Σας ευχαριστώ.

