Η πολιτική εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ για θέματα Απασχόλησης, Εύη Χριστοφιλοπούλου, σχετικά με την τροπολογία για τις εργασιακές σχέσεις στις ΔΕΚΟ, που συζητείται από σήμερα στη Βουλή, έκανε την ακόλουθη δήλωση: 

Οι εργασιακές σχέσεις στην Ελλάδα μπαίνουν στο γύψο. Μπαίνουν στο γύψο, με μια τροπολογία την οποία κατέθεσε αιφνιδιαστικά η κυβέρνηση στη Βουλή και η οποία πραγματικά παραβιάζει το Σύνταγμα, παραβιάζει ομόφωνα ψηφισμένους νόμους, τον Κοινωνικό Χάρτη της Ευρώπης και τις Διεθνείς Συμβάσεις Εργασίας.
Θύματα των κακοδιοικήσεων όλων των διοικήσεων της Νέας Δημοκρατίας είναι οι εργαζόμενοι, αλλά και η δημοκρατία στον εργασιακό χώρο. Δηλώνουμε απερίφραστα τη στήριξή μας προς όλο το εργασιακό κίνημα, το οποίο έχει ξεσηκωθεί. Δηλώνουμε ότι θα δώσουμε αυτή τη μάχη δίπλα στους εργαζόμενους, μέσα στη Βουλή, έξω από τη Βουλή, στους χώρους δουλειάς, στο δρόμο, παντού, μαζί με τον κόσμο.

Οι εργασιακές σχέσεις σε αυτή τη χώρα θα πρέπει να είναι ελεύθερες. Οι διαπραγματεύσεις θα πρέπει να είναι ελεύθερες. Το οφείλουμε στο Σύνταγμά μας, το οφείλουμε στην πορεία αυτής της χώρας και στη δυνατότητά της για ανάπτυξη. Ανάπτυξη, χωρίς αμοιβαίο όφελος εργαζομένων και επιχειρήσεων, για το ΠΑΣΟΚ, δεν νοείται.
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