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ΕΚΠ/ΚΩΝ Π.Ε. ΠΕΙΡΑΙΑ
Τετάρτη 5 Νοεμβρίου: Εκλογές για τα Υπηρεσιακά Συμβούλια
Συνάδελφε


Την Τετάρτη 5 του Νοέμβρη καλούμαστε να πάρουμε μέρος στις εκλογές για ανάδειξη των Αιρετών εκπροσώπων μας στα Υπηρεσιακά Συμβούλια (ΠΥΣΠΕ, ΑΠΥΣΠΕ, ΚΥΣΠΕ). Οι εκλογές αυτές διεξάγονται σε μια συγκυρία, όπου:

· Οι εργαζόμενοι βιώνουν την πιο δύσκολη, ίσως, περίοδο των τελευταίων είκοσι πέντε χρόνων, με το εισόδημά τους να συρρικνώνεται ολοένα και περισσότερο (μηδενικές αυξήσεις στους μισθούς, φοροεπιδρομή, ακρίβεια, κερδοσκοπία κ.ά.).

· Οι ...μεταρρυθμίσεις στις εργασιακές σχέσεις μας γυρίζουν στο Μεσαίωνα (επέκταση ωρομισθίας, ελαστικό ωράριο, κατάργηση μονιμότητας στις ΔΕΚΟ, παρέμβαση στις ελεύθερες Συλλογικές Διαπραγματεύσεις).

· Βρίσκεται σε εξέλιξη το ξεπούλημα των Δημοσίων Οργανισμών και επιχειρήσεων δημοσίου συμφέροντος (ΟΤΕ, Ολυμπιακή κ.ά), καθώς και η πλήρης απαξίωση άλλων (ΟΣΕ, ΔΕΗ κ.τ.λ.).

· Η πολιτική, οικονομική και κοινωνική ζωή της χώρας, ασφυκτιά από τη δυσοσμία των σκανδάλων και των προσπαθειών συγκάλυψής τους από την πλευρά της κυβέρνησης.


Την ίδια στιγμή, δύο ακριβώς χρόνια μετά το μεγαλειώδη αγώνα του Κλάδου, ο Δημόσιος και Δωρεάν χαρακτήρας της εκπαίδευσης βρίσκεται στο στόχαστρο της “έξυπνης” πολιτικής ηγεσίας του ΥΠ.Ε.Π.Θ.:

· Στην Προσχολική Αγωγή η κατάσταση είναι χαοτική (χιλιάδες νήπια και προνήπια εκτός του Δημόσιου Νηπιαγωγείου, ανεπαρκέστατη κτιριακή υποδομή, καταστρατήγηση του ωραρίου των Νηπιαγωγών).

· Στο Δημοτικό σχολείο - εκτός των άλλων - επικρέμεται η απειλή για αφαίρεση μιας τάξης και η προσθήκη της στο Λύκειο.

· Η Δευτεροβάθμια εκπαίδευση έχει αφεθεί στην τύχη της με την “παραπαιδεία” να οργιάζει.

· Στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση και παρά την αποτυχία της συνταγματικής αναθεώρησης, τόσο η “βάση του 10” όσο και η ...διασταλτική ερμηνεία του άρθρου 16 που επιχειρείται από την κυβέρνηση, ανοίγουν διάπλατα την πόρτα στα ιδιωτικά Πανεπιστήμια.

Συνάδελφε

Απευθυνόμαστε σε σένα, ανεξάρτητα από παρατάξεις, γιατί αυτές οι εκλογές δεν είναι μια ακόμη ευκαιρία για καταμέτρηση παραταξιακών ψήφων. Στις εκλογές αυτές, η ενεργός συμμετοχή σου θα στείλει μήνυμα:

· καταγγελίας της κυβερνητικής πολιτικής,

· επιβράβευσης εκείνων των συνδικαλιστικών ηγεσιών, που διαχρονικά και τώρα πορεύονται μαζί σου στους αγώνες.

Η ψήφος στην Π.Α.Σ.Κ. είναι ψήφος στον αγώνα που όλοι πρέπει να δώσουμε, για:

· Διαφάνεια, αξιοκρατία και αντικειμενικότητα στις αποφάσεις των Υπηρεσιακών Συμβουλίων.

· Αντιμετώπιση των μεγάλων αλλά και των μικρών προβλημάτων των συναδέλφων.

· Προάσπιση και ενίσχυση των δημοκρατικών θεσμών.

· Διασφάλιση των κατακτήσεων και σεβασμό των δικαιωμάτων μας.

· Ουσιαστική επιστημονική, οικονομική και κοινωνική αναβάθμιση των εκπαιδευτικών.

· Ποιοτική αναβάθμιση της Δημόσιας και Δωρεάν Εκπαίδευσης.

Η ΝΙΚΗ ΤΗΣ Π.Α.Σ.Κ. ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΔΙΚΗ ΣΟΥ ΝΙΚΗ!
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