Τοις μετρητοίς από 1/1/2009 οι ιατρικές επισκέψεις…

Πηγή: «Το Έθνος», 30/12/08

Από την τσέπη τους θα πληρώνουν τον νέο χρόνο τις ιατρικές επισκέψεις και πράξεις οι ασφαλισμένοι του Δημοσίου. Οι ιατρικοί σύλλογοι της χώρας σταματούν από την 1η Ιανουαρίου να παρέχουν τις υπηρεσίες τους επί πιστώσει, λόγω των χρεών του Οργανισμού Περίθαλψης Ασφαλισμένων του Δημοσίου (ΟΠΑΔ) προς τους συμβεβλημένους γιατρούς. 

Από στοιχεία του υπουργείου Υγείας φαίνεται ότι ο ΟΠΑΔ τους οφείλει περίπου 208 εκατομμύρια ευρώ για υπηρεσίες που παρείχαν σε ασφαλισμένους του. Για ιατρικές επισκέψεις οφείλει 87 εκατομμύρια ευρώ, για ιατρικές πράξεις 36,4 εκατομμύρια και για εργαστηριακές εξετάσεις 84,3 εκατομμύρια.

Ο ΟΠΑΔ οφείλει επιπλέον 163 εκατομμύρια ευρώ προς τους φαρμακοποιούς. Η εξόφληση του ποσού αυτού έχει ήδη ξεκινήσει, με αποτέλεσμα οι φαρμακοποιοί να αναστείλουν πρόσφατα τις κινητοποιήσεις τους. Δεν φαίνεται να συμβαίνει, ωστόσο, το ίδιο και με τους γιατρούς. Ο Ιατρικός Σύλλογος της Αθήνας (ΙΣΑ) καλεί τα μέλη του να αναστείλουν τις συμβάσεις τους με τον ΟΠΑΔ, από την αρχή του χρόνου, μέχρι να τους καταβληθεί όλο το οφειλόμενο ποσό. Ανάλογες αποφάσεις έχουν λάβει οι Ιατρικοί Σύλλογοι όλης της χώρας.

Να δοθεί οριστική λύση

Η διοίκηση του ΙΣΑ ζητεί να λυθεί οριστικά το θέμα της εξόφλησης, με την καταβολή των οφειλόμενων ποσών από τράπεζες κάθε δύο μήνες. Ζητεί, επίσης, ανακοστολόγηση των ιατρικών πράξεων, οι οποίες είναι καθηλωμένες επί 17 χρόνια.

Με εξώδικο που έστειλε το διοικητικό συμβούλιο του Συλλόγου προς τον ΟΠΑΔ ενημερώνει τη διοίκηση του Ταμείου ότι από την 1η Ιανουαρίου τα μέλη του αναστέλλουν την εκτέλεση των συμβάσεών τους.

Για όσο διάστημα αυτό συμβαίνει, οι ασφαλισμένοι θα πληρώνουν από την τσέπη τους τις προβλεπόμενες από τον νόμο αμοιβές και θα τους χορηγείται δελτίο παροχής υπηρεσιών από τους γιατρούς. Ο ΙΣΑ καλεί τους υπευθύνους του ΟΠΑΔ να προχωρήσουν και σε συλλογική σύμβαση για τους όρους παροχής ιατρικών υπηρεσιών στους ασφαλισμένους του. Στο μεταξύ, προχωρεί η κύρωση από τη Βουλή της συλλογικής σύμβασης που υπέγραψαν οι νοσοκομειακοί γιατροί με το υπουργείο Υγείας. Σε χθεσινή ανακοίνωση του υπουργείου Υγείας επισημαίνεται ότι το νομοσχέδιο εγκρίθηκε στις 16 Δεκεμβρίου από την κεντρική νομοπαρασκευαστική επιτροπή της Βουλής.

Η ψήφισή του -σημειώνεται- αποτελεί δέσμευση της κυβέρνησης και έχει συμφωνηθεί με το υπουργείο Οικονομίας. Η σύμβαση θα εφαρμοστεί στην πληρότητά της, προκειμένου να προσληφθούν νέοι γιατροί στο ΕΣΥ και να υπάρξει πλήρης εναρμόνιση με την κοινοτική οδηγία ως προς το ωράριο και τις εφημερίες των γιατρών.

