Oμαδική φυγή στη σύνταξη

Πηγή: Έθνος


Το «έτος της μεγάλης φυγής» από τα ασφαλιστικά ταμεία θα είναι το 2009, καθώς εκτιμάται πως θα υπάρξει νέο ρεκόρ στις αιτήσεις συνταξιοδότησης. Τουλάχιστον 120.000 άτομα θα ανοίξουν την... πόρτα εξόδου, με τους δημοσίους υπαλλήλους να «πρωτοστατούν» εν όψει και της επερχόμενης μεταρρύθμισης στο ασφαλιστικό. 
Η πρωτοφανής αυτή φυγή που καταγράφεται τα τελευταία χρόνια οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην ανασφάλεια που προκαλούν στους εργαζομένους οι κυβερνητικοί χειρισμοί. Είναι χαρακτηριστικό πως το 2008 αποχώρησαν από τον δημόσιο τομέα περίπου 23.000 άτομα, όταν μέχρι το 2005 οι αιτήσεις συνταξιοδότησης δεν ξεπερνούσαν τις 12.000 τον χρόνο. 
Μάλιστα, φέτος αναμένεται να συνεχιστεί το «κύμα» φυγής, καθώς η κυβέρνηση ετοιμάζεται να ανοίξει εκ νέου το ασφαλιστικό των δημοσίων υπαλλήλων. Για τον σκοπό αυτόν αναζητά άλλοθι στην Κοινότητα, καθώς εκκρεμεί η απόφαση για την εξίσωση των ορίων ηλικίας αντρών και γυναικών στον δημόσιο τομέα.
Την ίδια στιγμή, συνεχίζονται τα προγράμματα εθελουσίας εξόδου -κρυφά ή φανερά- σε ορισμένες ΔΕΚΟ και τράπεζες που επιτρέπουν την «αποχώρηση» από την αγορά εργασίας ακόμη και σε πενηντάρηδες. Η έξοδος αναμένεται να συνεχιστεί φέτος και στον ιδιωτικό τομέα, καθώς μια σειρά θεμάτων παραμένουν ανοιχτά (π.χ. εκκρεμεί η νέα λίστα με τα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα).
Οι συνδικαλιστές εκτιμούν πως στην αύξηση των αιτήσεων συνταξιοδότησης θα «συμβάλει» και η οικονομική κρίση, καθώς άτομα μεγάλης ηλικίας που απολύονται ενδέχεται να στραφούν στην πρόωρη συνταξιοδότηση. 
Οι συγκεκριμένοι ασφαλισμένοι θα ήθελαν να δουλέψουν μερικά χρόνια ακόμη για να κατοχυρώσουν μεγαλύτερη σύνταξη, όμως με την κατάσταση που επικρατεί στην αγορά εργασίας δεν μπορούν να βρουν δουλειά. 
Πανικό στους εργαζόμενους προκαλούν και οι εισηγήσεις για άνοιγμα εκ νέου του ασφαλιστικού, πριν καν γίνουν τα πρώτα «γενέθλια» του νόμου Πετραλιά. 
Τη Δευτέρα στην έκθεση του διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, Γ. Προβόπουλου, ανοίγει παράθυρο για μείωση έως και 40% των κατώτερων συντάξεων, ενώ σήμερα η Κομισιόν στις συστάσεις της προς την Ελλάδα θα προτείνει ανατροπές στο ασφαλιστικό. Ωστόσο σε πολλές περιπτώσεις η πρόωρη... έξοδος και η άγνοια για τα ασφαλιστικά δικαιώματα κοστίζει ακριβά στους υποψήφιους συνταξιούχους. 
Για να αποφευχθούν δυσάρεστες «εκπλήξεις» η Πανελλήνια Ομοσπονδία Προσωπικού Οργανισμών Κοινωνικής Πολιτικής (ΠΟΠΟΚΠ) δίνει οδηγίες στους ασφαλισμένους, ώστε να κατοχυρώσουν τα δικαιώματά τους. 
ΟΙ ΠΕΝΤΕ ΑΙΤΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΑΖΙΚΗ ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ
Δημόσιο: Η καταδίκη μας από το ευρωπαϊκό δικαστήριο θα οδηγήσει σε αύξηση των ορίων ηλικίας των γυναικών έως 17 χρόνια. Η κυβέρνηση θα βρει άλλοθι για να προχωρήσει σε γενικευμένες παρεμβάσεις (π.χ. περικοπή πρόωρων συντάξεων). 
Εθελουσία έξοδος:  Τράπεζες και ΔΕΚΟ υλοποιούν ανάλογα προγράμματα, που επιτρέπουν την «αποχώρηση» ακόμη και σε πενηντάρηδες. 
Βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα:  Σε όσα επαγγέλματα εξαιρεθούν έρχεται αύξηση των ορίων έως πέντε χρόνια, μείωση μισθών και συντάξεων.
Οικονομική κρίση:  Πάνω από 15.000 απολυμένοι μεγάλης ηλικίας θα στραφούν στην πρόωρη συνταξιοδότηση 
«Προτροπές» για άνοιγμα του Ασφαλιστικού. Σε αυτή την κατεύθυνση κινούνται ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας αλλά και η Κομισιόν. 
ΔΕΝ ΕΛΥΣΕ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ Η ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ
Αυξάνονται τα ελλείμματα στα Ταμεία
Μείωση των πρόωρων και των επικουρικών συντάξεων «έφερε» η μεταρρύθμιση της κυβέρνησης στο ασφαλιστικό, χωρίς ωστόσο να λύσει τα οικονομικά προβλήματα των Ταμείων. «Η κυβέρνηση με τη δήθεν μεταρρύθμιση έκανε μια τρύπα στο νερό», σημείωσε από το ΠΑΣΟΚ η Εύη Χριστοφιλοπούλου. 
Με βάση τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν σε χθεσινή συνέντευξη, την τελευταία πενταετία η οικονομική κατάσταση των Ταμείων επιδεινώνεται με ραγδαίους ρυθμούς. Είναι χαρακτηριστικό πως το έλλειμμα στον ΟΑΕΕ από 35 εκατ. το 2003 έφτασε πέρσι τα 600 εκατ. (αύξηση 1.614%). 
Την ίδια στιγμή, οι οφειλές του δημοσίου προς τα Ταμεία έχουν 307% αύξηση, αλλά και η δαπάνη η ετήσια για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη αυξήθηκε κατά 120%. Οσον αφορά τον χρόνο έκδοσης των συντάξεων, αγγίζει πια τους 8 με 10 μήνες.
ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΤΗΣ ΠΟΠΟΚΠ ΣΤΟΥΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΓΙΑ ΤΙΣ «ΠΑΓΙΔΕΣ» ΤΗΣ ΠΡΟΩΡΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ
ΔΙΑΔΟΧΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ
Κίνδυνος για χαμηλότερη σύνταξη κατά 30%
1. Συνταξιοδότηση με διαδοχική ασφάλιση: Ιδιαίτερα προσεκτικοί πρέπει να είναι όσοι εργαζόμενοι καλύπτονται από τουλάχιστον δύο ταμεία. 
Ενδεικτικό των αδικιών του συστήματος είναι πως όσοι έχουν διαδοχική ασφάλιση κινδυνεύουν να πάρουν έως και 30% χαμηλότερη σύνταξη, σε σχέση με όσους υπάγονται σε ένα μόνο ασφαλιστικό φορέα. 
Ενδεικτικά αναφέρονται δύο παραδείγματα:
Ασφαλισμένος με 10 χρόνια στο ΙΚΑ, 15 έτη στο ΤΣΑ και 12 στο ΤΕΒΕ «φιλοδοξεί» να αποχωρήσει με 37ετία σε ηλικία 60 ετών. 
Στην περίπτωση που ακολουθήσει τη συνήθη πορεία σε ό,τι αφορά τις ασφαλιστικές κλάσεις και κατηγορίες το ποσό της σύνταξης θα είναι 690 ευρώ περίπου.
Επομένως συμφέρει η συνέχιση της ασφάλισης και αν είναι δυνατόν η παραμονή μέχρι το 65ο έτος, οπότε μπορεί να πάρει δύο συντάξεις που αθροιστικά δίνουν αρκετά μεγαλύτερο ποσό.
Εργαζόμενη στο δημόσιο με ανήλικο παιδί έχει 15 έτη στο δημόσιο (δευτεροβάθμια εκπαίδευση) και 10 χρόνια στο ΙΚΑ. 
Σε περίπτωση που ανοίξει την... πόρτα εξόδου σε ηλικία 50 ετών θα πάρει κύρια σύνταξη 590 ευρώ.
Ωστόσο στην περίπτωση που είχε ασφάλιση μόνο στο δημόσιο το ποσό της κύριας σύνταξης θα ήταν 749 ευρώ, δηλαδή 27% μεγαλύτερη. Επομένως συμφέρει η παραμονή στην εργασία για καλύτερη σύνταξη.
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ Η ΑΝΕΡΓΙΑΣ
2. Υπολογισμός του χρόνου ασθενείας ή του χρόνου ανεργίας για τη συνταξιοδότηση. Υπολογίζεται μέχρι 200 ημέρες ασφάλισης για κάθε περίπτωση με τις εξής προϋποθέσεις:
Να έχουν πραγματοποιηθεί μέσα στην τελευταία πριν την συνταξιοδότηση δεκαετία.
Να συμπληρώνουν τις προβλεπόμενες γενικές προϋποθέσεις συνταξιοδότησης και όχι τις ειδικές. 
Δηλαδή δεν συνυπολογίζονται για τη συμπλήρωση των 10.500 ημερών ασφάλισης ή των 11.100 για συνταξιοδότηση σε ηλικία 58 ετών ή χωρίς όριο ηλικίας αντίστοιχα.
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΘΗΤΕΙΑ
Προϋποθέσεις για αναγνώριση
3. Υπολογισμός της στρατιωτικής θητείας για θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος. Οπως επισημαίνει η ΠΟΠΟΚΠ, σε όλα τα ταμεία ο χρόνος στρατιωτικής θητείας υπολογίζεται για την προσαύξηση της σύνταξης εφόσον αναγνωριστεί. Ωστόσο για να συνυπολογιστεί ο χρόνος αυτός και για τη θεμελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώματος θα πρέπει να ισχύουν οι εξής προϋποθέσεις:
Για σύνταξη γήρατος απαιτείται η συμπλήρωση του 58ου έτους και 3.600 ημερών ασφάλισης. Εξαίρεση από τη συγκεκριμένη γενική διάταξη αποτελούν οι εργαζόμενοι σε βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα. Οι συγκεκριμένοι εργαζόμενοι έχουν τη δυνατότητα αναγνώρισης της θητείας για τη συμπλήρωση των 10.500 ημερών και θεμελίωση του δικαιώματος ακόμη και αν δεν είναι 58 ετών.
Για σύνταξη αναπηρίας απαιτείται η συμπλήρωση 900 ημερών ασφάλισης.
Για σύνταξη λόγω θανάτου απαιτείται η συμπλήρωση 900 ημερών ασφάλισης από τον θανόντα και η χήρα πρέπει να είναι 60 ετών. Τα παιδιά πρέπει να είναι μέχρι 18 ετών αν δεν σπουδάζουν και έως 24 ετών αν φοιτούν σε ανώτερες ή ανώτατες σχολές.
Σημειώνεται πως όταν πρόκειται ο χρόνος στρατιωτικής θητείας να χρησιμοποιηθεί για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος, συμφέρει πάντοτε η αναγνώριση. Εάν όμως χρησιμοποιηθεί μόνο για προσαύξηση της σύνταξης, θα πρέπει να συνεκτιμηθεί η επιλογή της αναγνώρισης με το οικονομικό όφελος που προκύπτει (δηλαδή δεν συμφέρει πάντοτε η αναγνώριση).
ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΧΡΟΝΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
Εξαγορά μέχρι 150 ενσήμων πλην ΟΓΑ
4. Εξαγορά ενσήμων: Σε όλα τα ταμεία -πλην ΟΓΑ- μπορεί να γίνει η εξαγορά μέχρι 150 ενσήμων προκειμένου να συμπληρωθεί ο ελάχιστος χρόνος για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος. Συγκεκριμένα ο ασφαλισμένος μπορεί να αναγνωρίσει: 
- Μέχρι 150 ημέρες ασφάλισης για να συμπληρώσει 4.500 ημέρες ασφάλισης για σύνταξη γήρατος
- Μέχρι 50 ημέρες ασφάλισης για σύνταξη αναπηρίας.
- Σε περίπτωση θανάτου οι δικαιούχοι σύνταξης μπορούν να αναγνωρίσουν μέχρι 50 ημέρες ασφάλισης προκειμένου να συμπληρωθεί ο ελάχιστος χρόνος για θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος.
Η αναγνώριση μπορεί να γίνει σε ένα ταμείο κύριας ασφάλισης και σε ένα ταμείο επικουρικής ασφάλισης. 
Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να είναι 65 ετών (60 οι εργαζόμενες με μισθωτή εργασία) και να έχουν συμπληρώσει 4.350 ημέρες ασφάλισης (ή 14 χρόνια και 6 μήνες στις περιπτώσεις σύνταξης γήρατος). Για τη θεμελίωση δικαιώματος στις περιπτώσεις αναπηρίας ή θανάτου πρέπει να υπολείπονται μέχρι 50 ημέρες ασφάλισης. Στην έρευνά της η ΠΟΠΟΚΠ δίνει αναλυτικά στοιχεία και για το πόσο κοστίζει η εξαγορά και χαρακτηριστικά αναφέρει πως: 
Για τους μισθωτούς καταβάλλεται η εισφορά που αντιστοιχεί σε εργαζόμενο και εργοδότη με ελάχιστη αυτή που προβλέπεται από το ΙΚΑ (20%) επί του ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη. Αυτό σημαίνει ότι εργαζόμενος με τελευταίο φορέα το ΙΚΑ για να αναγνωρίσει 100 ημέρες ασφάλισης θα πληρώσει 626 ευρώ (δηλαδή 100 Χ 31.32 Χ 20% )
Για τους ελεύθερους επαγγελματίες η εισφορά που θα καταβληθεί θα είναι ίση με την εισφορά που καταβάλλεται στον κλάδο σύνταξης με βάση την κατηγορία στην οποία ήταν ασφαλισμένος ο ενδιαφερόμενος. 
Για παράδειγμα, ένας ασφαλισμένος του ΟΑΕΕ- που είχε ασφάλιση στο ΤΕΒΕ στην Η κατηγορία (ΠΟ5)- για κάθε μήνα θα πρέπει να καταβάλλει εισφορά 267 ευρώ. 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ 35ΕΤΙΑΣ
Συμφέρει η παραμονή όσους υπάγονται στον ΟΑΕΕ
5. Παραμονή στην εργασία και μετά την 35ετία: Στις περισσότερες περιπτώσεις υπάρχει προσαύξηση της σύνταξης και μετά τη συμπλήρωση της 35ετίας.
Ωστόσο σε αρκετές περιπτώσεις δεν αποτελεί η προσαύξηση αυτή σοβαρό κίνητρο παραμονής, αφού είναι μικρή σε σχέση με το ποσό της σύνταξης που καταβάλλεται. 
Χαρακτηριστική τέτοια περίπτωση είναι οι δημόσιοι υπάλληλοι, όπου για κάθε «εξτρα» χρόνο παραμονής η κύρια σύνταξη προσαυξάνεται από 22 έως 28 ευρώ το μήνα (ανάλογα με την κατηγορία). 
Αντιθέτως φαίνεται πως συμφέρει η παραμονή για όσους υπάγονται στον Οργανισμό Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών και ήταν ασφαλισμένοι στο πρώην ΤΕΒΕ ή στο πρώην ΤΑΕ. Ενδεικτικά αναφέρονται δύο παραδείγματα: 
Για έναν ελεύθερο επαγγελματία που έχει συμπληρώσει 35 χρόνια στο ΤΕΒΕ και είναι ασφαλισμένος στην Η κατηγορία (ΠΟ5) η μηνιαία προσαύξηση στη σύνταξη για κάθε χρόνο που παραμένει είναι 80 ευρώ. 
Σε περίπτωση που έχει ασφάλιση στην Ι κατηγορία (ΠΟ14) για κάθε χρόνο παραμονής η μηνιαία προσαύξηση στη σύνταξη του θα είναι 142 ευρώ.
Αυτό είναι ένα ισχυρό κίνητρο παραμονής στην ασφάλιση με δεδομένο ότι οι εισφορές που θα καταβληθούν για ένα χρόνο θα είναι 5.880 ευρώ περίπου. 
Δηλαδή ο ασφαλισμένος κάνει απόσβεση σε 3 χρόνια περίπου για να του μείνει στη συνέχεια μια καλή διαφορά στη σύνταξη.
Αντίστοιχο κίνητρο για παραμονή μετά την 35ετία υπάρχει και για τους ασφαλισμένους στο πρώην Ταμείο Εμπόρων (ΟΑΕΕ). 
Για κάθε χρόνο παραμονής στην ασφάλιση υπάρχει προσαύξηση 5% στο ποσό της σύνταξης.
Έτσι για κάποιον που είχε ασφάλιση για 15 χρόνια στην Ε κατηγορία και για 20 χρόνια στην Ζ το ποσό σύνταξης που αντιστοιχεί σήμερα είναι 998 ευρώ. 
Για κάθε χρόνο που παραμένει στην ασφάλιση πέραν της 35ετιάς προβλέπεται μηνιαία προσαύξηση στην σύνταξη 50 ευρώ και επομένως η απόσβεση γίνεται σε 6 περίπου χρόνια. 
Ολα αυτά βέβαια ισχύουν για τους παλιούς ασφαλισμένους που μπήκαν στην αγορά εργασίας μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 1992. 
Οι νέοι ασφαλισμένοι έχουν πολύ χαμηλότερες συντάξεις και πολύ μικρότερες προσαυξήσεις για παραμονή στην ασφάλιση.
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΚΚΑΛΙΑΡΗ 
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