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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ
Αμοιβαίες μεταθέσεις
Σύμφωνα με την κείμενη Νομοθεσία άρθρο 10 του Π.Δ. 50/96, όσοι συνάδελφοι επιθυμούν αμοιβαία μετάθεση από Νομό σε Νομό, υποβάλουν αίτηση, μέσα σε 15 ημέρες από την επίσημη ανακοίνωση των τακτικών μεταθέσεων. Οι προϋποθέσεις για τις αμοιβαίες που προβλέπονται είναι:

Να μην έχουν συμπληρώσει οι αμοιβαίως μετατιθέμενοι 25 χρόνια υπηρεσίας, να μην έχουν 10 έτη διαφορά στην υπηρεσία τους, να έχουν 2 έτη υπηρεσίας από ΦΕΚ διορισμού και συνολική 5ετή εκπαιδευτική υπηρεσία, όπως και να έχουν υπηρετήσει  την οργανική τους θέση. Αυτά για κάποιους που εισπράττουν μεγαλόστομα  θα… και υποσχέσεις…
Μετατάξεις
Κάθε φέτος και χειρότερα! Εκατοντάδες οι αιτήσεις, ελάχιστες οι θέσεις. Το ΚΥΣΠΕ ναι μεν αποδεσμεύει τους προς μετάταξη αλλά αυτό δε σημαίνει, ότι υλοποιείται η μετάταξη, καθότι άλλο αποδέσμευση και άλλο αποδοχή – μετάταξη. Δικαιολογημένα οι συνάδελφοι των ειδικοτήτων ζητούν να μεταταγούν, κυρίως οι ΠΕ 11, για τους γνωστούς λόγους, δυστυχώς όμως θέσεις στη Δευτεροβάθμια εκπαίδευση δεν υπάρχουν…..  Συνεπώς για να ικανοποιηθούν οι αιτήσεις των προς  μετάταξη, απαιτείται πολιτική βούληση για διεύρυνση των οργανικών θέσεων, λειτουργία θεσμών και όχι συνεχώς συρρίκνωση οργανικών θέσεων και τμημάτων. Ενημερωτικά φέτος οι αιτήσεις προς μετάταξη έφτασαν περίπου τις 550. Το πόσοι βέβαια θα μεταταγούν, εκ του αποτελέσματος θα απογοητευτούν.
Αποσπάσεις – ανακλήσεις αιτήσεων
Τέσσερις φορές ασχολήθηκε το ΚΥΣΠΕ με αποσπάσεις από ΠΥΣΠΕ σε ΠΥΣΠΕ κατά τη διάρκεια του τρέχοντος διδακτικού έτους. Τρεις φορές ακόμη το θέμα αναβλήθηκε και τελευταία φορά που έγιναν μερικές αποσπάσεις  ήταν Μάρτης μήνας. Κάποιοι πίστευαν, ότι ακόμη και αν αποσπαστούν μπορούν να θεμελιώσουν δικαίωμα μετάθεσης και κάποιοι άλλοι ενώ αποσπάστηκαν μετά ανακάλεσαν τις αποσπάσεις τους. Σαφώς και οι μεν και οι δε, δε θεμελίωναν δικαίωμα μετάθεσης. Με αποτέλεσμα παρά τις υποσχέσεις που εισέπραξαν να χάσουν τις μεταθέσεις τους. Τα συμπεράσματα δικά σας. Όσο για κάποιες περιπτώσεις, που ενώ αποσπώνται από το ΚΥΣΠΕ και με υπογραφή του Υπουργού, δυστυχώς παραμένουν στις θέσεις τους, «επειδή δεν μπορούν να αντικατασταθούν», τίθενται πολλά ερωτήματα, ισχύει άραγε αυτό για όλους ή μόνο για «τους δικούς μας»;
Ενστάσεις επί των μεταθέσεων
Σε συμβούλια στις 9/4/09 και 6/5/09 ανεκλήθησαν μεταθέσεις εκπαιδευτικών που δεν είχαν υπηρετήσει ένα έτος στην οργανική τους θέση αλλά και εκπαιδευτικού που υπηρετεί σε δυσπρόσιτο σχολείο!!! Το ερώτημα που τίθεται: Οι Προϊστάμενοι πώς υπογράφουν τέτοιες αιτήσεις; Αγνοούν το Νόμο ή ενεργούν με σκοπιμότητα; 

Να δεχτώ, ότι το σύστημα «φταίει» και οι πολύτεκνοι μετατέθηκαν σε δύο φάσεις. Πώς όμως να δεχτώ, ότι το σύστημα «εκ παραδρομής» απέρριψε αιτήσεις ύστερα από λάθη Γραφείων; Πώς να δεχτώ, ότι φέτος υποβλήθηκαν οι περισσότερες ενστάσεις; Γιατί άραγε; Κι ακόμη πώς να δεχτώ, ότι βαίνουμε στη λήξη του διδακτικού έτους και η βιομηχανία των ενστάσεων συνεχίζεται; Πώς να δεχτώ, ότι στην Αχαΐα, στην Αθήνα και στις Κυκλάδες μετατέθηκαν εκπαιδευτικοί με λιγότερα μόρια; Γιατί αυτή η κατάσταση; 
 Αναμένω από τον κ. Υφυπουργό της παιδείας την αναζήτηση ευθυνών και φυσικά ενημέρωσή μου.   
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