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Ενημερωτικό σημείωμα

Συναδέλφισσα, συνάδελφε

Με την ευκαιρία της λήξης του διδακτικού έτους θέλω, κατ΄ αρχήν, να σε ευχαριστήσω για τη συνεργασία που είχαμε κατά τη διάρκεια της φετινής σχολικής χρονιάς, μιας χρονιάς με τεράστια προβλήματα, στην οποία δοκιμάστηκαν τα νεύρα και οι αντοχές όλων μας. Και, βέβαια, αυτή η σχολική χρονιά κλείνει με το χειρότερο τρόπο για εμάς τους εργαζόμενους, αφού παραλαμβάνοντας αυτές τις ημέρες τα εκκαθαριστικά με τα αναδρομικά έξι μηνών, διαπιστώνουμε ότι οι αυξήσεις κυμαίνονται από 0,50 έως 0,80 Ευρώ την ημέρα!  Αξίζουν, πραγματικά, συγχαρητήρια στον …καταλληλότερο Πρωθυπουργό, που κατάφερε να «χωρέσει» τις αυξήσεις έξι μηνών στο …αστρονομικό ποσό των 100 Ευρώ - συνολικά - ανά εκπαιδευτικό (κατά μέσο όρο)! Ύστερα από όλα αυτά νομίζω πως αποκτούν μεγαλύτερη αξία οι ευχές για «καλό καλοκαίρι και καλή ξεκούραση»! 

Προθεσμία υποβολής αίτησης προσωρινής τοποθέτησης

Ανακοινώθηκαν την Τετάρτη 18/6/08 από τη Διεύθυνση Π.Ε. Πειραιά τα λειτουργικά κενά, καθώς και η προθεσμία - με καταληκτική ημερομηνία την Παρασκευή 27 Ιουνίου - στην οποία καλούνται να υποβάλουν αίτηση για προσωρινή τοποθέτηση όσοι παρέμειναν στη διάθεση του ΠΥΣΠΕ ή αποσπάστηκαν από άλλο ΠΥΣΠΕ ή επιθυμούν απόσπαση εντός ΠΥΣΠΕ.

Η τοποθέτηση αυτών γίνεται με την εξής σειρά (Ν. 1566/85, Π.Δ. 50/96 και 100/97):

· Οι υπεράριθμοι που προέκυψαν μετά τις τοποθετήσεις σε οργανικές θέσεις (λειτουργικές υπεραριθμίες). Οι εκπαιδευτικοί που ανήκουν σε αυτή την κατηγορία συγκρίνονται μόνο μεταξύ τους.
· Όσοι βρίσκονται στη διάθεση, καθώς δεν τοποθετήθηκαν σε οργανικές θέσεις με υπαιτιότητα της υπηρεσίας (έλλειψη κενών οργανικών θέσεων). Το Π.Δ. 50/96 ορίζει πως παραμένουν στη διάθεση του Π.Υ.Σ.Π.Ε. ως υπεράριθμοι, άρα προηγούνται των υπόλοιπων κατηγοριών. Επισημαίνουμε, πως για την κατηγορία αυτή υπάρχει μοριοδότηση από τη μηχανογράφηση του ΥΠ.Ε.Π.Θ.

· Όσοι αποσπάστηκαν από άλλο Π.Υ.Σ.Π.Ε.

· Όσοι ζητούν απόσπαση από σχολείο σε σχολείο εντός του Π.Υ.Σ.Π.Ε.
Είναι αυτονόητο πως λόγοι υγείας, εφόσον επισυνάπτονται τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία, θα ληφθούν υπόψη κατά την τοποθέτηση.

Συμπλήρωση ωραρίου ειδικοτήτων
Συνάδελφε
Όπως, ασφαλώς, γνωρίζεις η τοποθέτησή σου σε άλλα σχολεία για τη συμπλήρωση του υποχρεωτικού ωραρίου, είναι αποκλειστική αρμοδιότητα του Περιφερειακού Υπηρεσιακού Συμβουλίου.  Τα Γραφεία εκπαίδευσης οφείλουν την 1η του Σεπτέμβρη να ανακοινώσουν τις ώρες – κατά ειδικότητα - που αντιστοιχούν τόσο στο Βασικό Πρόγραμμα όσο και στο Ολοήμερο και να καλέσουν τους εκπαιδευτικούς να υποβάλουν δήλωση προτίμησης. Η τοποθέτηση των εκπαιδευτικών γίνεται με τη σειρά προτίμησης και το σύνολο των μονάδων μετάθεσής τους (άρθρο 14, παρ. 7 του Π.Δτος 50/96).  

Προσωρινή τοποθέτηση νεοδιόριστων εκπαιδευτικών
Όσοι από τους αναπληρωτές συναδέλφους διοριστούν θα πρέπει να γνωρίζουν πως η προσωρινή τοποθέτηση γίνεται ως εξής:

· Οι εκπαιδευτικοί που διορίζονται, τίθενται στη διάθεση των Διευθύνσεων Εκπαίδευσης και με απόφαση του Διευθυντή Εκπαίδευσης ύστερα από πρόταση του Περιφερειακού Υπηρεσιακού Συμβουλίου, τοποθετούνται προσωρινά σε κενές θέσεις των σχολείων μέχρι τη λήξη του διδακτικού έτους για το οποίο διορίζονται (άρθρο 46, παρ. 6 του Ν. 2413/96).

· Οι Διευθυντές Εκπαίδευσης ανακοινώνουν τις κενές θέσεις των σχολείων και καλούν τους διοριζόμενους να υποβάλουν δήλωση προτίμησης προσωρινής τοποθέτησης σε ένα ή περισσότερα σχολεία. Οι διοριζόμενοι καλύπτουν λειτουργικά κενά σχολείων της περιοχής διορισμού τους, μπορεί όμως να διατεθούν, για εξαιρετικές υπηρεσιακές ανάγκες, και σε σχολεία άλλης περιοχής της αρμοδιότητας του ίδιου Π.Υ.Σ.Π.Ε.. 

· Σε περίπτωση που οι ίδιες θέσεις ζητούνται από περισσότερους υποψηφίους, προτιμώνται κατά σειρά όσοι έχουν τις περισσότερες μονάδες τοποθέτησης από οικογενειακούς λόγους, συνυπηρέτηση και εντοπιότητα. Σε περίπτωση ισοβαθμίας κατά τις προσωρινές τοποθετήσεις "προηγούνται οι εκπαιδευτικοί που συντρέχουν κατά κριτήριο αν αυτά συντρέχουν και με την εξής σειρά: α) στη συνυπηρέτηση, β) στην εντοπιότητα, γ) στους οικογενειακούς λόγους, δ) στη συνολική υπηρεσία και ε) στις δυσμενείς συνθήκες λειτουργίας των σχολείων που υπηρέτησαν".


ΣΗΜΕΙΩΣΗ:

Οι ειδικές κατηγορίες (του άρθρου 13 του Π.Δτος 50/96) προτάσσονται των υπόλοιπων υποψηφίων συγκρινόμενοι μόνο μεταξύ τους, 

Ιστοσελίδα της Π.Α.Σ.Κ. Π.Ε. Πειραιά
Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα της παράταξής μας στην ηλεκτρονική διεύθυνση:  http://users.sch.gr/dimitrako
και ενημερωθείτε - έγκαιρα και έγκυρα - γι’ αυτά που σας απασχολούν!
                                                                                                                    Ιούνιος 2008
                                                                                                    Συναδελφικά

                                                                                                                Γ. Δημητρακόπουλος
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