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Έδρες τους 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

( Υπουργός της εθνικής παιδείας ή της ιδιαίτερης εκλογικής του περιφέρειας; )

Πριν από μέρες ανακοινώθηκε ο αριθμός των εισακτέων φοιτητών στα Παιδαγωγικά Τμήματα κατά την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά 2008-09. 

Δεν υπεισέρχομαι σε λεπτομέρειες και ούτε θα σχολιάσω την αύξηση ή μείωση του αριθμού των φοιτητών ανά Πανεπιστήμιο. Ίσως η αρμόδια επιτροπή του ΥΠΕΠΘ να έλαβε υπόψη της κάποιους ή αν θέλετε συγκεκριμένους παράγοντες. Σίγουρα όμως δεν πρέπει να αφήσουμε ασχολίαστο το γεγονός ότι στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης και συγκεκριμένα στο Παιδαγωγικό Τμήμα Αλεξανδρούπολης θα εισαχθούν  φέτος 300 φοιτητές, από 180 πέρσι (αυξάνεται δηλαδή ο αριθμός κατά 120, ποσοστό 40%). 

Το ερώτημα που τίθεται είναι το εξής: υπάρχει υποδομή, μέλη ΔΕΠ κλπ. ή θυσιάζεται η ουσιαστική μόρφωση των υποψήφιων δασκάλων από κομματικές σκοπιμότητες και τις «περιφερειακές τυρόπιτες», όπως σχολίασε πριν από μέρες ο έντυπος τύπος και δικαιολογημένα διαμαρτυρήθηκαν οι Πρυτάνεις των  Πανεπιστημίων σε ειδική σύνοδο;

Γιατί δεν έγινε το ίδιο με άλλα Παιδαγωγικά Τμήματα; Μήπως μόνο εκεί υπάρχουν προβλήματα και ελλείψεις που δεν γνωρίζουμε; Κι ακόμη μήπως πρόχειρα πάρθηκε η απόφαση για την αύξηση των εισακτέων στα Παιδαγωγικά Τμήματα και οδηγηθούμε και πάλι στην αδιοριστία των δασκάλων;

Μήπως πρέπει μόνο να περιοριστούν οι επιλεκτικές αποσπάσεις δασκάλων σε φορείς και ιδρύματα για  να μην έχουμε κινήσεις κομματικής σκοπιμότητας, αλλά και να θυσιάζουμε την ουσιαστική μόρφωση των υποψηφίων φοιτητών  και αυριανών δασκάλων για τις «τυρόπιτες»;

Δεν υπάρχει άραγε υποδομή για αύξηση εισακτέων στην Πάτρα, στα Γιάννινα , στο Ρέθυμνο και μόνο για το Παιδαγωγικό Τμήμα της Αλεξανδρούπολης ο κ. Υπουργός επέδειξε μέγιστο ενδιαφέρον;

Αληθεύει, ότι ενώ το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης πρότεινε, ότι αποδέχεται 1735 φοιτητές, το αρμόδιο τμήμα του ΥΠΕΠΘ εισηγείται την εισαγωγή 3620 φοιτητών, με αποτέλεσμα την έντονη και δικαιολογημένη διαμαρτυρία Πρύτανη και καθηγητών;

Είναι πάντως ανεπίτρεπτο το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης να προτείνει συγκεκριμένο αριθμό και το ΥΠΕΠΘ να κρίνει, ότι πρέπει να γίνει «απορρόφηση» επιπλέον 1885 φοιτητών, αύξηση δηλαδή κατά 52% την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά.

Δυστυχώς κ. Υπουργέ, για σας και για μια ακόμη φορά, «ο σκοπός αγιάζει τα μέσα»…
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