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         Προς 

     τους συναδέλφους  Εκπαιδευτικούς 

                Έδρες τους 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

(υπεραριθμίες εκπαιδευτικών μετά τις τοποθετήσεις Δ/ντών)
          Είναι να απορεί κανείς με τη συμπεριφορά και «τη διοικητική ικανότητα» κάποιων Προϊσταμένων. Καλά που δε γνωρίζουν, δε ρωτούν να μάθουν;

Κρίνουν υπεράριθμους εκπαιδευτικούς μετά τις επιλογές – τοποθετήσεις των Δ/ντών σύμφωνα με την ιδεολογική ταυτότητα των συναδέλφων. Πουθενά κριτήρια, πουθενά εφαρμογή των Π.Δ. 50/96 και 100/97, τα πάντα κρίνονται με γνώμονα, το ποιος είναι δικός μας. 

Αποκορύφωμα η περίπτωση στο ΠΥΣΠΕ Αργολίδος, όπου κρίθηκε υπεράριθμος εκπαιδευτικός επειδή δίδασκε σε μικρότερη τάξη, σε αντίθεση με προστατευόμενο (αμετακίνητο) εκπ/κό της Δ/νσης.

Σε άλλο πάλι ΠΥΣΠΕ κρίνονται υπεράριθμοι οι ανήκοντες οργανικά στη σχολική μονάδα και όχι οι αποσπασμένοι, ίσως επειδή εδώ συμβαίνει να διδάσκουν σε μικρές τάξεις και τους συνήθισαν τα παιδιά…

Υποδ/ντές ΠΕΚ.

Πριν από μέρες συνεδρίασε το αρμόδιο Συμβούλιο Επιλογής Σχολικών Συμβούλων και πρότεινε τους νέους Υποδ/ντές των ΠΕΚ.


Σίγουρα η γνώμη μας δεν είναι δεσμευτική για τον Υπουργό, αλλά οφείλω να επισημάνω, ότι η επιλογή έγινε με «ονομαστική ψηφοφορία», όπως και στους υπεύθυνους επιστημονικής καθοδήγησης και όχι σύμφωνα με την αξιολογική κατάσταση των ενδιαφερομένων υποψήφιων, όπως και την απόσταση μεταξύ της οργανικής θέσης και της έδρας των ΠΕΚ, για την εξασφάλιση της απρόσκοπτης λειτουργίας τους. 


Δεν ξέρω πάντως εάν η έννοια της «αξιοκρατίας» έχει τόσο πολύ ταλαιπωρηθεί, όσο πρόσφατα. Τα συμπεράσματα δικά σας. 

Αναπληρωτές στην ιδιωτική εκπαίδευση

Με το Ν.3577/07, αναπληρωτής μπορεί να προσληφθεί σε ιδιωτικό σχολείο και η υπηρεσία του να θεωρηθεί ότι «διανύθηκε» στη δημόσια εκπαίδευση. Συγκεκριμένα στο άρθρο 22 αναφέρεται: « η υπηρεσία των ιδιωτικών εκπαιδευτικών, για το χρονικό διάστημα από τότε που εκλήθησαν να αναλάβουν υπηρεσία ως αναπληρωτές εκπ/κοί στη δημόσια εκπαίδευση μέχρι τη λήξη του διδακτικού έτους, δύναται να υπολογίζεται ως προϋπηρεσία αναπληρωτή προσφερθείσα σε δημόσιο σχολείο, εφόσον ο ιδιωτικός εκπαιδευτικός υποβάλει σχετική δήλωση στη Δ/νση ή στο Γραφείο Εκπαίδευσης, στην αρμοδιότητα του οποίου ανήκει το ιδιωτικό σχολείο»…Αναφέρομαι στο θέμα αυτό, γιατί πολλοί συνάδελφοι αναπληρωτές με τη χαριστική τροπολογία υπέρ των ιδιοκτητών, προτίμησαν τα ιδιωτικά σχολεία, με επακόλουθο τη διόγκωση των λειτουργικών κενών στη δημόσια εκπαίδευση και τα γνωστά προβλήματα… 

Παραιτήσεις  εκπ/κών 

Το ΚΥΣΠΕ με θέμα «παραιτήσεις εκπ/κών» συνεδρίασε στις 8/11/07 και στις 21/12/07. Έγιναν αποδεκτές οι αιτήσεις παραίτησης των συναδέλφων για λόγους υγείας - κοινωνικούς. Ευελπιστώ οι δεύτερες παραιτήσεις να υπογραφούν από τον Υπουργό σύντομα και στη συνέχεια να δημοσιευθούν σε ΦΕΚ, οπότε και λύεται η δημοσιοϋπαλληλική σχέση. Πάντως οι συνάδελφοι που υπέβαλαν παραίτηση στις 21/12/07, (ημέρα συνεδρίασης του ΚΥΣΠΕ), μην περιμένουν να αποδεσμευτούν, σύμφωνα με εκτίμησή μου, νωρίτερα από τις 10 του Φλεβάρη.
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