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Τα «έξυπνα» ψέματα του Υπουργού Παιδείας!

Ευριπίδης Στυλιανίδης: «Τα λειτουργικά κενά έχουν καλυφθεί για πρώτη φορά πλήρως και το μόνο που απομένει ν’ αντιμετωπίσουμε είναι τα μη προβλέψιμα κενά που συνήθως προκαλούνται από εγκυμοσύνες, από ασθένειες κτλ., δηλαδή από έκτακτες άδειες. Έχουμε όμως και γι’ αυτά ετοιμότητα και πιστεύω ότι θ’ ανταποκριθούμε καλύτερα από ποτέ» (8/9/08).
Ας δούμε, όμως, ποια είναι η αλήθεια - με αριθμούς - στο ΠΥΣΠΕ Πειραιά μετά τις τοποθετήσεις της  β’ φάσης αναπληρωτών, την πρόσληψη ειδικοτήτων και εκπαιδευτικών ΣΜΕΑ (10/9/08):
Κενά Δασκάλων           29
Κενά Νηπιαγωγών        12
Κενά Αγγλικών             18
Κενά Μουσικής             14

Κενά Φυσ. Αγωγής         7

Κενά Ειδ. Αγωγής           7
Επιπλέον, εκκρεμούν 50 αιτήματα για παράλληλη στήριξη!!
Συνάδελφε
Είναι προφανές από τα στοιχεία που παραθέτω, πως ο Υπουργός Παιδείας ψεύδεται ασύστολα όταν ομιλεί για «κάλυψη όλων των λειτουργικών κενών» και για «μη προβλέψιμα κενά». Κι αυτό γιατί το σύνολο, σχεδόν, των κενών είναι γνωστό στην αρμόδια Διεύθυνση από τον Ιούνιο. Τα κενά της Μουσικής για παράδειγμα, υπάρχουν εδώ και τέσσερα χρόνια στον Πειραιά!!! Εξάλλου, τα επιχειρήματα που χρησιμοποιεί ο Υπουργός (εγκυμοσύνες, ασθένειες) δεν αντέχουν σε κριτική, γιατί τότε η χώρα μας είτε θα είχε λύσει το δημογραφικό πρόβλημα - με τόσες πολλές εγκυμοσύνες -  είτε θα ήταν ένα απέραντο νοσοκομείο – αφού, δηλώνονται τόσες πολλές ασθένειες. Η κάλυψη των κενών απαιτεί πολιτική βούληση και αυτή, δυστυχώς, δεν υπάρχει. 
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