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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ II
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΟΤΕ ΣΤΗΝ DEUTSCHE TELEKOM 


Η ΕΚΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΟΤΕ ΚΑΙ ΟΙ ΜΥΘΟΙ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Το παρόν σημείωμα είναι συμπληρωματικό αυτού της 14ης Μαΐου που συνοψίζει τις βασικές θέσεις του ΠΑΣΟΚ και τα σημεία άσκησης κριτικής προς την κυβέρνηση για την εκποίηση του ΟΤΕ.

Μέχρι σήμερα η κυβέρνηση δεν έχει απαντήσει στα δύο πλέον κρίσιμα ερωτήματα που εξαρχής έχει θέσει το ΠΑΣΟΚ:

1.      Ποιος είναι ο λόγος που εκποιείται και φεύγει εκτός ελληνικού ελέγχου ο μεγαλύτερος τηλεπικοινωνιακός οργανισμός των Βαλκανίων; Για ποιο λόγο μια υγιής, ισχυρή, εξωστρεφής και κερδοφόρα Ελληνική επιχείρηση με έντονη παρουσία σε 5 χώρες πρέπει να εξαγοραστεί αντί να εξαγοράζει όπως έκανε επί ΠΑΣΟΚ; Ποιο το όφελος για την Ελλάδα και τους Έλληνες αν ο ΟΤΕ λειτουργεί ως παράρτημα της Deutsche Telekom;

2.      Για ποιο λόγο επελέγη η συγκεκριμένη αδιαφανής διαδικασία που οδηγεί σε απώλεια ελέγχου του ΟΤΕ αντί πινακίου φακής και κατοχυρώνει πολλαπλάσια υπερκέρδη σε έναν ιδιώτη μεσολαβητή; 

Ενώ δεν απαντά σε αυτά τα δύο κρίσιμα ερωτήματα, η ΝΔ επιχειρεί να συσκοτίσει το δημόσιο διάλογο με σειρά ανυπόστατων ή και παραπλανητικών ισχυρισμών που αναλύονται στη συνέχεια.



1.      Ισχυρισμός

«Διευκρινίζω, λοιπόν: ο ΟΤΕ δεν πουλήθηκε με την προχθεσινή συμφωνία. (...) Εκείνο που συμφωνήθηκε είναι μια στρατηγική συμμαχία», Κ. Καραμανλής στη Βουλή – 16-5-2008

Αλήθεια:

Την αλήθεια αποκαλύπτει η Deutsche Telekom που ανακοίνωσε στις 14/5 πως θα ενοποιήσει τους λογαριασμούς του ΟΤΕ με τους δικούς της. Σε απλά ελληνικά, αυτό σημαίνει πως ο ΟΤΕ θα είναι άλλη μια θυγατρική της Deutsche Telekom.

Τι είδους «συμμαχία» μπορεί να είναι η σχέση μιας μητρικής εταιρείας με μια θυγατρική της; Από πότε μια σχέση ιδιοκτησίας και ελέγχου μπορεί να αποκαλείται «συμμαχία»; Αυτά συμβαίνουν μόνο στον στρεβλό κόσμο της παραμόρφωσης της πραγματικότητας που επιχειρεί η ΝΔ. Με αυτή τη λογική, ο ΟΤΕ είχε ήδη 15 στρατηγικές συμμαχίες με τις ισάριθμες θυγατρικές του...

Θυμίζουμε τις δηλώσεις του κ. Σουφλιά, υπεύθυνου σύνταξης του κυβερνητικού προγράμματος της Ν.Δ. (3-2-2004): «Δεν λέμε δηλαδή ότι θα πάμε σε στρατηγικό επενδυτή και management εκτός ελέγχου του δημοσίου. Το κράτος είναι αυτό που θα έχει βασικά το πάνω χέρι». 

Η έμμεση αλλά σαφής διαφοροποίηση δύο εν ενεργεία υπουργών της κυβέρνησης (Γ.Σουφλιά, Α. Σπηλιωτόπουλου ), δείχνει την αδυναμία της ΝΔ να πείσει τα δικά της στελέχη.

2.      Ισχυρισμός

«Για το πολύ μικρό ποσοστό, ένα πολύ μικρό ποσοστό, ένα 3%, το υπερτίμημα το οποίο διασφαλίστηκε είναι ασύλληπτα μεγάλο.», Γ. Αλογοσκούφης – 18-5-2008

Αλήθεια:

Η αλήθεια που όλοι γνωρίζουν είναι πως το υπερτίμημα για τη μεταβίβαση του ελέγχου μιας επιχείρησης δεν συνδέεται ευθέως με τον όγκο των μετοχών που μεταβιβάζονται. Μπορεί κανείς να πληρώσει πανάκριβα έστω και μία μόνο μετοχή, εφόσον αυτή του δίνει τον έλεγχο της επιχείρησης. Η πικρή πραγματικότητα είναι πως το υπερτίμημα για τον έλεγχο του ΟΤΕ είναι μόνο 140 εκ.€! Το ποσό αυτό αντιπροσωπεύει τα κέρδη 2,5 μηνών του ΟΤΕ...

Το πραγματικό υπερτίμημα για την εκχώρηση του ελέγχου το κέρδισε ο διαμεσολαβητής της όλης διαδικασίας, η MIG. Από την αρχή είχε ανακοινωθεί από όλες τις πλευρές πως η συμφωνία της MIG με την Deutsche Telekom τελεί υπό την αίρεση μιας συμφωνίας μεταξύ Ελληνικού Δημοσίου και Deutsche Telekom. Αυτό επιβεβαιώθηκε και από ανώτατο στέλεχος της Deutsche Telekom. Με την επικύρωση της συμφωνίας, η κυβέρνηση λειτούργησε ως εγγυητής των συμφερόντων της MIG που αποκόμισε εξωφρενικά κέρδη μέσα σε λίγους μήνες. Κέρδη που έχασε το Ελληνικό κράτος.

Πέραν λοιπόν των διαφυγόντων κερδών, υπάρχει ένα σοβαρό θέμα ηθικής τάξης. Πως είναι δυνατόν μια κυβέρνηση να ενεργεί με τρόπο ώστε μια απόφασή της να αποφέρει υπέρογκα κερδοσκοπικά οφέλη σε έναν υποτιθέμενο «ανεπιθύμητο» ιδιώτη; Είναι συνέταιροι στα κέρδη;

Τι παράδειγμα δίνεται για το μέλλον; Πιστεύει κανείς πως υπάρχει άλλη ευρωπαϊκή κυβέρνηση που θα δεχόταν να εμπλακεί σε μια τέτοια σκοτεινή τριγωνική σχέση; Αν πράγματι ο έλεγχος του 20% του ΟΤΕ από τη MIG ήταν ανεπιθύμητη εξέλιξη για την κυβέρνηση, όφειλε για λόγους ηθικής τάξης αλλά και παραδειγματισμού να απορρίψει οποιαδήποτε διαμεσολάβηση εκ μέρους της εν λόγω εταιρείας και όχι να την επιβραβεύσει με υπέρογκα κέρδη.

3.      Ισχυρισμός

«Πρόκειται για μια ισορροπημένη συμφωνία», Κ. Χατζηδάκης – 14-5-2008

Αλήθεια:
Η Deutsche Telekom ανακοίνωσε με πανηγυρικό τρόπο τα πλεονεκτήματα της εξαγοράς του ΟΤΕ για την ίδια, όπως:

O      Εξυπηρετεί τη στρατηγική επέκτασης της Deutsche Telekom στη Ν.Α Ευρώπη

O      Ο ΟΤΕ έχει υψηλή κερδοφορία της τάξης του 8%-9%

O      Ο ΟΤΕ κατέχει σημαντική θέση σε ελκυστικές αγορές όπως της Ελλάδας, της Ρουμανίας, της Βουλγαρίας, της Αλβανίας, της Σερβίας και της ΠΓΔΜ.

O      Εξασφαλίζει πρόσβαση σε μια δυνητική αγορά 56 εκ. κατοίκων 

O      Η εξαγορά θα επιδράσει θετικά στα αποτελέσματα της  Deutsche Telekom από τον πρώτο κιόλας χρόνο.

Τα οφέλη για τον ΟΤΕ ποια είναι;

H ιστοσελίδα της Deutsche Welle
[1] φιλοξενεί συνέντευξη του Όλιβερ Σίκενταντς, διευθυντή του τμήματος αναλύσεων της Dresdner Bank στην οποία αναφέρει:

O      Τα περισσότερα πλεονεκτήματα τα έχει σαφώς η πλευρά του αγοραστή.

O       «Ο ΟΤΕ είναι ένα κομμάτι που διευρύνει την παρουσία, με τις συμμετοχές στην κινητή τηλεφωνία, στις βαλκανικές χώρες και βελτιώνει αισθητά τη θέση της Telekom».

Εάν η συμφωνία είναι πράγματι ισορροπημένη, τίθεται το εξής ρητορικό ερώτημα: θα δεχόταν άραγε η Deutsche Telekom να ανταλλάξει το ρόλο της στη συμφωνία με αυτόν του Ελληνικού Δημοσίου;

Τέλος, αν η συμφωνία είναι τόσο «ισορροπημένη» και καλή, γιατί η κυβέρνηση αρνείται πάνω από μία εβδομάδα να τη δημοσιοποιήσει ώστε να πειστεί ο Ελληνικός Λαός για τους ισχυρισμούς της κυβέρνησης;

4.      Ισχυρισμός

 «Από το 2002, όταν η μείωση της συμμετοχής του δημοσίου στο μετοχικό κεφάλαιο του ΟΤΕ, είχε πέσει κάτω από το 50%, η θέση του δημοσίου στη διατήρηση του ελέγχου της εταιρείας ήταν επισφαλής. Και αυτό, γιατί δεν αποκλειόταν να σχηματιστεί, σε γενική συνέλευση του ΟΤΕ, πλειοψηφία που θα έδινε τη διοίκηση σε άλλους μετόχους. Με την μετοχοποίηση που εσείς προωθήσατε ο έλεγχος του ΟΤΕ μπορούσε να χαθεί», Κ. Καραμανλής στη Βουλή – 16-5-2008

Αλήθεια:

Πρόκειται για κινδυνολογία απελπισμένου! Ο κίνδυνος να χαθεί ο έλεγχος του ΟΤΕ ήταν τόσο υπαρκτός που δεν εκδηλώθηκε ποτέ επί ΠΑΣΟΚ...
Το ΠΑΣΟΚ είχε θωρακίσει δια νόμου τον έλεγχο του Δημοσίου στον ΟΤΕ με 2 ισχυρές ασφαλιστικές δικλείδες: την ελάχιστη συμμετοχή του Δημοσίου στο 33% του μετοχικού κεφαλαίου του ΟΤΕ (Ν. 2843/2000), και τον περιορισμό δικαιώματος ψήφου στο 5% για οποιονδήποτε άλλο μέτοχο του ΟΤΕ (Ν. 2257/1994).

Με το που καταργήθηκαν αυτές οι ασφαλιστικές δικλείδες, τον Δεκέμβριο του 2006, ο μέχρι τότε φανταστικός κίνδυνος απώλειας ελέγχου του ΟΤΕ έγινε εφιαλτική απειλή.

5.      Ισχυρισμός

«Η Κυβέρνηση είχε καταστήσει σαφές, δημόσια μάλιστα, ότι δεν ήθελε την MIG ως στρατηγικό εταίρο για τον ΟΤΕ», Κ. Καραμανλής στη Βουλή – 16-5-2008

Αλήθεια:

Αν ο ισχυρισμός είναι ειλικρινής, τότε πρόκειται για πρωτοφανή ομολογία ανικανότητας για την οποία κάποιος πρέπει να λογοδοτήσει. Όλες οι εισηγμένες εταιρείες παρακολουθούν καθημερινά το μετοχολόγιό τους και την κίνηση της μετοχής τους στις αγορές. Καθημερινά εξετάζουν ποιος αγοράζει και ποιος πουλάει τις μετοχές τους και αναλύουν το λόγο των συναλλαγών αυτών, ειδικά όταν μεταβιβάζονται  μεγάλα μερίδια. Και προφανώς γνωρίζουν ανά πάσα στιγμή επακριβώς τη μετοχική τους σύνθεση και δημοσιεύουν άλλωστε στην ιστοσελίδα τους τη βασική διάρθρωση του μετοχολογίου τους.

Πως λοιπόν συνέβη ξαφνικά η MIG να κατέχει το 20% του ΟΤΕ; Σε μια ημέρα το απέκτησε; Δεν αντιλήφθηκε η κυβέρνηση πως κάποιος συγκεντρώνει σημαντικό αριθμό μετοχών της εταιρείας ώστε να αντιδράσει έγκαιρα; Δεν παρακολουθούσε τις ανακοινώσεις της MIG προς τις αρμόδιες εποπτικές αρχές και το επενδυτικό κοινό για τη σταδιακή αύξηση της συμμετοχής της στο μετοχικό κεφάλαιο του ΟΤΕ; Η αντίδραση θα μπορούσε τουλάχιστον να είναι η επαναγορά μετοχών από το Δημόσιο, τη ΔΕΚΑ ή την ίδια την εταιρεία.

Τόση ανικανότητα είναι δύσκολο να καταλογίσουμε στη ΝΔ. Σε κάθε περίπτωση, είτε από ανικανότητα, είτε από συνενοχή, οι ευθύνες είναι βαρύτατες για το γεγονός ότι το Ελληνικό Δημόσιο βρέθηκε ξαφνικά με έναν -υποτίθεται- ανεπιθύμητο εταίρο σε θέση ισχύος με την κατοχή του 20% του ΟΤΕ.

6.      Ισχυρισμός

«Σε όλα τα στρατηγικά θέματα, οικονομικά, επιχειρηματικά, εταιρικά, καθώς βέβαια και σε όλα τα θέματα εθνικής ασφάλειας, εθνικής άμυνας, δημόσιας τάξης, το ελληνικό δημόσιο θα έχει τον τελευταίο λόγο. Θα έχει αυξημένα ισχυρά δικαιώματα αρνησικυρίας, στις βασικές αποφάσεις του οργανισμού.», Κ. Καραμανλής στη Βουλή – 16-5-2008

Αλήθεια:

Μετά το μύθο της «συνδιοίκησης» του ΟΤΕ που κατέρρευσε σε ελάχιστο χρόνο ως χάρτινος πύργος, η ΝΔ προβάλλει τώρα το μύθο του βέτο.

Καταρχήν είναι τελείως διαφορετικό να έχεις τον «τελευταίο λόγο» από το να έχεις δικαίωμα βέτο. Αυτός που έχει τον τελευταίο λόγο είναι αυτός που αποφασίζει και στην προκειμένη, όπως σε οποιαδήποτε επιχείρηση, η εξουσία είναι συγκεντρωμένη στο πρόσωπο του Διευθύνοντος Συμβούλου που θα προτείνεται από την Deutsche Telekom και θα εκφράζει τα δικά της συμφέροντα.

Η πραγματικότητα είναι πως από την επόμενη ημέρα ο ΟΤΕ θα είναι απλώς μια θυγατρική της Deutsche Telekom και κατά συνέπεια το όποιο δικαίωμα βέτο δεν εξασφαλίζει την ενεργό δράση του ΟΤΕ προς όφελος της Ελληνικής οικονομίας και των Ελλήνων καταναλωτών.

7.      Ισχυρισμός

«Δύο κουβέντες μόνο για τους ισχυρισμούς ότι μετά τις εκλογές το ΠΑΣΟΚ, ως κυβέρνηση, θα εξαντλήσει κάθε δυνατότητα για να ανακτήσει το δημόσιο τον έλεγχο του ΟΤΕ. Είναι δικαίωμά σας να ονειρεύεστε, δεν είναι όμως δικαίωμά σας να ψεύδεστε, να παραπληροφορείτε ενσυνείδητα, να εμπαίζετε τους πολίτες.», Κ. Καραμανλής στη Βουλή – 16-5-2008

Αλήθεια:

Η εμπάθεια και απώλεια ψυχραιμίας εκ μέρους του κ. Καραμανλή φανερώνει πως θα στενοχωρηθεί πολύ αν το Δημόσιο ανακτήσει τον έλεγχο του ΟΤΕ. Ο κ. Καραμανλής το μόνο που ο ίδιος ονειρεύεται είναι να δώσει τον ΟΤΕ σε Γερμανούς και τα λιμάνια σε Κινέζους, Κορεάτες και Άραβες σεΐχηδες.
Γιατί όμως δεν είναι εφικτό να ανακτηθεί ο έλεγχος του ΟΤΕ; Κάθε Κυβέρνηση έχει αυτές τις δυνατότητες, αν έχει την πολιτική βούληση, καταβάλλοντας το υπερτίμημα που απαιτείται. 

8.      Ισχυρισμός

«Μιλάτε με τρόπο που επαναφέρει τον Μεσαίωνα των επανακρατικοποιήσεων.», Κ. Καραμανλής στη Βουλή – 16-5-2008

Αλήθεια:

Ο κ. Καραμανλής είναι αυτός που μας επαναφέρει στο Μεσαίωνα των άγριων ιδιωτικοποιήσεων της κυρίας Θάτσερ και του κ. Μητσοτάκη, με την ακραία του πολιτική εκχώρησης όλων των υποδομών της χώρας. Αυτό που κάνει ο κ. Καραμανλής αποτελεί σήμερα μοναδική περίπτωση στην Ε.Ε. των 15: τα πάντα είναι προς πώληση στους πάντες.

Το ΠΑΣΟΚ δεν θέλει τον ΟΤΕ κρατικό μονοπώλιο. Θέλει τον ΟΤΕ υπό τον έλεγχο του Δημοσίου σε ένα περιβάλλον ανταγωνισμού. Μεσαίωνας είναι να αντικαθιστάς τον κρατικό έλεγχο ενός ολιγοπωλίου όπως είναι ο ΟΤΕ, από ένα ολιγοπώλιο που θα ελέγχεται από τα συμφέροντα άλλης κυβέρνησης!

9.      Ισχυρισμός

«Η τιμολογιακή πολιτική, είναι ευθύνη της ελληνικής Κυβέρνησης. Ο ρυθμιστής είναι η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, που έχει την ευθύνη να εγκρίνει τα τιμολόγια.», Γ. Αλογοσκούφης, 14-5-2008

Αλήθεια:
Η αλήθεια είναι πως οι προς τα πάνω λιανικές τιμές που μπορεί να επιβάλει ο ΟΤΕ (η Deutsche Telekom αύριο), δεν ελέγχονται από  την ΕΕΤΤ. Η αρμοδιότητα της ΕΕΤΤ περιορίζεται στην εξασφάλιση αποφυγής δημιουργίας χαμηλού περιθωρίου κέρδους για τους εναλλακτικούς παρόχους, καθώς και επιθετικής τιμολόγησης από μέρους του ΟΤΕ. Για να εξασφαλίσει η ΕΕΤΤ τα παραπάνω, εμποδίζει τις χαμηλές τιμές στις λιανικές υπηρεσίες του ΟΤΕ (προς τον καταναλωτή) και τις υψηλές τιμές στις χονδρικές υπηρεσίες (προς τους εναλλακτικούς παρόχους), ώστε η διαφορά μεταξύ λιανικής και χονδρικής τιμής να είναι επαρκής για την ανάπτυξη του ανταγωνισμού. Άρα, στην πράξη, η προς τα πάνω αύξηση της λιανικής τιμής δεν ελέγχεται από την κυβέρνηση.
10.  Ισχυρισμός

«Με τη συμφωνία διασφαλίζονται: η ανταγωνιστική τιμολόγηση προϊόντων και υπηρεσιών, η δημιουργία ανταγωνιστικού και τεχνολογικά προηγμένου τηλεπικοινωνιακού οργανισμού που θα είναι σε θέση να αντιμετωπίσει τον οξύ ανταγωνισμό του κλάδου», Γ. Αλογοσκούφης, 14-5-2008

Αλήθεια:

Η Deutsche Telekom κατηγορείται για συστηματική παράβαση των κανόνων ανταγωνισμού στη Γερμανία. Για τέτοιες παραβάσεις της έχει ήδη επιβληθεί πρόστιμο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Μόλις πριν μερικές ημέρες (10 Απριλίου 2008) το Πρωτοδικείο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων απέρριψε προσφυγή της Deutsche Telekom για ακύρωση προστίμου ύψους 12.6 εκ. ευρώ που είχε επιβάλει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Deutsche Telekom για κατάχρηση της δεσπόζουσας θέσης της στην αγορά της σταθερής τηλεφωνίας
[2]. Η παράβαση των κανόνων ανταγωνισμού συνίσταται στο γεγονός ότι από το 1998 η Deutsche Telekom πωλούσε στους ανταγωνιστές της σε χονδρική τιμή υψηλότερη της λιανικής! Εάν η Deutsche Telekom εφαρμόσει παρόμοιες πρακτικές και στην Ελλάδα, το αποτέλεσμα θα είναι να μειωθεί ο ανταγωνισμός και να ανέβουν και πάλι οι τιμές.

11.  Ισχυρισμός

«Η συμφωνία έγινε με έναν από τους πιο αξιόπιστους τηλεπικοινωνιακούς οργανισμούς της Ευρώπης», Κ. Καραμανλής στη Βουλή – 16-5-2008

Αλήθεια:

Στις 7-4-2008 άρχισε η μεγαλύτερη οικονομική δίκη στην ιστορία της Γερμανίας, η οποία φέρνει αντιμέτωπο τον όμιλο τηλεπικοινωνιών Deutsche Telekom με 16.000 δυσαρεστημένους μετόχους. Η Deutsche Telekom κατηγορείται για κακή εκτίμηση της αξίας του χαρτοφυλακίου της πριν εισαγάγει στο Χρηματιστήριο ένα μέρος του κεφαλαίου της, το 1999. Στη συνέχεια, ο όμιλος υποχρεώθηκε να υποτιμήσει πολύ την αξία του χαροφυλακίου, προκαλώντας μια βίαιη πτώση της τιμής της μετοχής του και απώλειες εκατομμυρίων στους μετόχους. Στις 7-4-2008, η μετοχή της Deutsche Telekom είχε τιμή 11,30 ευρώ στο Χρηματιστήριο της Φρανκφούρτης, δηλαδή έξι φορές λιγότερο από την τιμή εισαγωγής της τον Ιούνιο 2000. Και μόλις χθες, έγινε γνωστό ότι, η Deutsche Telekom βρίσκεται και πάλι στο μάτι του κυκλώνα, στο επίκεντρο ενός νέου σκανδάλου, που αυτή τη φορά, αφορά παρακολουθήσεις τηλεφωνικών συνδιαλέξεων (δηλ. υποκλοπές ... ), μεταξύ στελεχών της ίδιας εταιρείας και δημοσιογράφων.

Προφανώς, προς επιβεβαίωση της αναφοράς του κ. Καραμανλή περί «αξιοπιστίας».

12.  Ισχυρισμός

«Η Ελλάδα έχει καταστεί μία χώρα ιδιαίτερα ελκυστική για μεγάλες επενδύσεις.», Γ. Αλογοσκούφης – 14-5-2008

Αλήθεια:

Η πραγματικότητα είναι ότι η Ελλάδα βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις στην ευρωζώνη όσον αφορά τις ξένες άμεσες επενδύσεις. Μπροστά σε αυτή τη ζοφερή πραγματικότητα, η Ελλάδα του κ. Καραμανλή είναι η μόνη που βγάζει στο σφυρί όλες τις βασικές υποδομές της χώρας: τηλεπικοινωνίες, λιμάνια, αεροδρόμια, ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ, ΕΛΤΑ, κοκ... Όταν πουλάς, και μάλιστα «φιλέτα» σε εξευτελιστικές τιμές, πράγματι σε αγοράζουν. 

Πέραν αυτού, η ΝΔ διαπράττει για άλλη μια φορά το σφάλμα να βαφτίζει επενδύσεις τις εξαγορές. Μπορεί η πώληση του ΟΤΕ να είναι επένδυση για την Deutsche Telekom και μάλιστα ιδιαίτερα ελκυστική κατά την ίδια, αλλά αυτό που ενδιαφέρει είναι ποιες πραγματικές παραγωγικές επενδύσεις για τον εκσυγχρονισμό της υποδομής μας και την απασχόληση θα γίνουν στη χώρα. Επ' αυτού δεν ακούσαμε απολύτως τίποτα.

13.  Ισχυρισμός

«Διατηρείται η επωνυμία του ΟΤΕ», Γ. Αλογοσκούφης – 14-5-2008

Αλήθεια:

Μετά την παρέλευση 24 μηνών, η Deutsche Telekom θα χρησιμοποιεί όποιο εμπορικό σήμα επιθυμεί. Δηλαδή η εταιρεία θα ονομάζεται ΟΤΕ, αλλά η εμπορική επωνυμία μπορεί να είναι οποιαδήποτε. Π.χ. οι υπηρεσίες κινητής τηλεφωνίας μπορούν να έχουν το εμπορικό σήμα «T-Mobile», δηλαδή αυτό που έχει καθιερώσει η Deutsche Telekom στις περισσότερες χώρες.

14.  Ισχυρισμός

«Κανείς δεν κατηγόρησε τον κ. Σημίτη ότι γύρισε την Ελλάδα πίσω στην Κατοχή όταν έδωσε τα Ναυπηγεία στους Γερμανούς ή όταν έδωσε το αεροδρόμιο ο κ. Λαλιώτης στους Γερμανούς», Γ. Αλογοσκούφης – 14-5-2008

Αλήθεια:

Η κλασσική συνταγή παραπλάνησης της ΝΔ, ή τι σχέση μπορούν να έχουν τα μήλα με τα πορτοκάλια...

O      Στο αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος», το Ελληνικό Δημόσιο έχει το 55% των μετοχών. Η συμφωνία προβλέπει πως η ιδιωτική εταιρεία κατασκευάζει κυρίως με δικά της κεφάλαια το αεροδρόμιο, το οποίο μετά από 30 χρόνια επιστρέφει πλήρως στον έλεγχο του Ελληνικού Δημοσίου.

o       Ο ΟΤΕ πότε επιστρέφει στον έλεγχο του Ελληνικού Δημοσίου; Η πρόθεση της ΝΔ είναι σαφής: Ποτέ!

o       Η Deustche Telekom τι ύψους δικά της κεφάλαια δεσμεύεται να επενδύσει στην Ελλάδα; Άγνωστο...

O      Τι σχέση μπορεί να έχει ένα από τα πολλά ναυπηγεία της Ελλάδας, με τη μεγαλύτερη επιχείρηση των Βαλκανίων που προσφέρει υπηρεσίες σε εκατομμύρια Έλληνες;










