Ζαχαρίας Καψαλάκης                      Μεσαρά 24 Ιουλίου 2008

Αιρετός ΑΠΥΣΠΕ  Κρήτης                                                                     Τηλ.6948400112                                  

 Σπ.: 2892042248



                  

Σχ. - ΦΑΞ: 2892023333   


     

Email:  zkapsala@otenet.gr
ΠΡΟΣ
Βουλευτές Περιφέρεια Κρήτης

Κοινοποίηση

· ΔΟΕ

· Συλλόγους Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Κρήτης
Θέμα: «Λιγότερες πιστώσεις φέτος για εκπαιδευτικές άδειες…»


Συνεδρίασε την περασμένη Τετάρτη 23 Ιουλίου το ΑΠΥΣΠΕ Κρήτης και ασχολήθηκε με το θέμα της χορήγησης νέων εκπαιδευτικών αδειών. Δυστυχώς και φέτος οι σχετικές πιστώσεις που χορήγησε το Υπουργείο Παιδείας ήταν κατά πολύ λιγότερες από τις υπάρχουσες αιτήσεις, αλλά και ακόμη λιγότερες των περυσινών. Συγκεκριμένα το 2007 δόθηκαν πιστώσεις στο 60% των αιτήσεων, ενώ φέτος μόλις στο 50%.

Αποτέλεσμα όλων αυτών των παλινωδιών είναι ότι 7 συνάδελφοι εκπαιδευτικοί που θεμελιώνουν δικαίωμα μεταπτυχιακών σπουδών (έχουν δώσει σχετικές εξετάσεις και έχουν περάσει σε Πανεπιστήμια), δεν μπορούν να ασχοληθούν με τις σπουδές τους.

Κάθε χρόνο ένα πολύ μικρό μέρος των εκπαιδευτικών της Κρήτης (περίπου το 4 της χιλίοις) εκδηλώνει την επιθυμία του να διευρύνει την επιστημονική του γνώση με μεταπτυχιακές ή διδακτορικές σπουδές. Ωφελημένο από την όλη τους προσπάθεια θα είναι το δημόσιο σχολείο, αφού όλοι υπηρετούμε σ’  αυτό και για την άνοδο και την πρόοδό του αγωνιζόμαστε.

Ζητώ λοιπόν την άμεση παρέμβασή σας έτσι ώστε να δοθούν οι 7 πιστώσεις που απαιτούνται και που αφορούν συναδέλφους που υπηρετούν: 3 στο Ρέθυμνο, 2 στα Χανιά, 1 στο Ηράκλειο και 1 στο Λασίθι. 3 είναι δάσκαλοι, 3 νηπιαγωγοί και 1 δασκάλα αγγλικής, ενώ 3 αιτήσεις αφορούσαν μεταπτυχιακά και 4 διδακτορικά.

Αξιοκρατία και διαφάνεια

Επίσης αίτημα του κλάδου μας είναι όλοι να ικανοποιούνται όλες οι αιτήσεις των συναδέλφων που πληρούν τις προϋποθέσεις που θέτει ο νόμος, καθώς και να υπάρχει αξιοκρατία και διαφάνεια, στη χορήγηση εκπαιδευτικών αδειών με τη θέσπιση συγκεκριμένων κριτηρίων επιλογής, που να διασφαλίζουν την αντικειμενικότητα.

Σύμφωνα με το Ν. 2986/2002 (ΦΕΚ 24/13-2-2002) περί: « Οργάνωση των περιφερειακών υπηρεσιών της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης, αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και των εκπαιδευτικών, επιμόρφωση των εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις», άρθρο 9 παρ. στ΄, αναφέρει: «Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονομικών, καθορίζονται τα όργανα και η διαδικασία για τη χορήγηση εκπαιδευτικών αδειών στους εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, τα κριτήρια επιλογής, η διάρκεια και οι αποζημιώσεις που καταβάλλονται στους διατελούντες σε εκπαιδευτική άδεια σε ποσοστό επί των αποδοχών τους εντός των ορίων του άρθρου 58 του ν. 2683/1999». Το συγκεκριμένο Π. Δ. δεν έχει εκδοθεί ακόμη.

Πιστεύω για μια ακόμη φορά στη δική σας στήριξη και βοήθεια.

Ζαχαρίας Καψαλάκης

Αιρετός ΑΠΥΣΠΕ Κρήτης

