ΓΙΑ ΠΟΥ ΤΟ ΒΑΛΕΣ ΘΑΝΑΣΗ;
Σύντροφε  Θανάση, στις 4/2/09 στα «ΔΗΚΤΙΚΑ» σου, επέλεξες ως στόχο σου τη ΔΟΕ (και όχι μια παράταξη) στην  προσπάθειά σου ν’ απαξιώσεις τη δράση του συνδικάτου που αντιπαρατέθηκε όσο κανένα άλλο την τελευταία δεκαετία με τις νεοφιλελεύθερες επιλογές της κυβέρνησης, του συνδικάτου, τα μέλη του οποίου μάτωσαν και ματώνουν στο πεζοδρόμιο κόντρα στις λογικές των εκπαιδευτικών «ελίτ».
Με ποια ΟΛΜΕ θ’ αναζητήσουμε συμμαχίες Θανάση, μ’ αυτή που ήταν στην Ομόνοια όταν όλοι ήμασταν στα Προπύλαια και που εσύ κατήγγειλες από τα μικρόφωνα; Ή μήπως μ’ αυτή που ήταν στο Μεγάλη Βρετανία όταν από την Πανεπιστημίου ανεβαίναμε στα λουλουδάδικα;
Μας λες, «… αναμένουμε τις απαντήσεις της ΔΟΕ, για την πανεκπαιδευτική δράση…», αλήθεια σε πια δράση μας καλείς, μήπως στις στάσεις εργασίας που έκανε η ομοσπονδία σου όταν για δυο μήνες μας χτυπούσε αλύπητα  η Γιαννάκου το 2006;
Λες, διαστρεβλώνοντας την αλήθεια, «…αναμένουμε τις απαντήσεις της ΔΟΕ, για το ενιαίο συνδικάτο εκπαιδευτικών…» όμως η πρόταση για ενιαίο συνδικάτο εκπαιδευτικών είναι βγαλμένη από τη δική μας ψυχή και όταν σας την καταθέσαμε εισπράξαμε χαμόγελα συμπάθειας για τα «δασκαλάκια» που θέλουν να γίνουν ίσα και όμοια με τους «καθηγητές».
Στην προσπάθεια για ενιαίο πλαίσιο συναντήσαμε τη λογική του «…άλλα τα προβλήματα του λυκείου και άλλα του νηπιαγωγείου…» λες και δεν είμαστε όλοι εκπαιδευτικοί που παίρνουμε τους ίδιους άθλιους μισθούς και δουλεύουμε στις ίδιες άθλιες συνθήκες.
Εδώ και τρεις εβδομάδες εκκρεμεί η πρόσκλησή μας για κοινή σύσκεψη των δύο ομοσπονδιών προκειμένου να σχεδιάσουμε την κοινή στάση μας απέναντι στο νέο ΥΠΕΠΘ και αντί γι αυτό πληροφορηθήκαμε τις θέσεις σας από τα ΜΜΕ. Η ιστορία των αγώνων του κλάδου των Δασκάλων δεν μας επιτρέπει να σερνόμαστε πίσω από στρατηγικές που άλλοι χαράσσουν ερήμην μας, ακόμη και αν αυτοί ισχυρίζονται ότι το κάνουν για το καλό μας.
Ωραία λοιπόν εμείς είμαστε έτοιμοι να ξαναβγούμε στο βουνό, εσείς θα είσαστε μαζί μας ή σας φοβίζουν το ύψος και τα ρεύματα; Γιατί είναι Θανάση, εύκολο να γράφουμε γράμματα και να λέμε λόγια, όμως ο δρόμος του αγώνα είναι κακοτράχαλος και φοβάμαι ότι δε φοράτε τα κατάλληλα …υποδήματα. Άλλωστε εμείς πάντα στα δικά πόδια μας βασιζόμασταν άλλοι κατά καιρούς έχουν …ιππεύσει καλάμους. 
Άραγε τι διαφορά έχει η διμερής διαβούλευση που αποφασίσατε να κάνετε μόνοι σας με το Μεγάλο Βεζίρη από αυτό που εμείς λέμε; Μήπως όταν μόνοι σας θα διαλέγεστε με τη Μεγάλη Πύλη δεν πρέπει άλλοι ν’ ακούνε αυτά που λέγονται;
Στον κήπο της ΔΟΕ ποτέ δεν ευδοκίμησαν τα φρούτα «σεκρετάριοι, οφικιάλιοι, τηβενούχοι και ριψάσπιδες» που περιγράφεις, είναι βέβαιο ότι σε άλλα περιβόλια τους έχεις συναντήσει.
Τέλος, σύντροφε Θανάση, να σου θυμίσω το τέλος του παραμυθιού, όπου η ταπεινή Κοκκινοσκουφίτσα αντιμετωπίζει νικηφόρα τον κακό λύκο.
Σ’ αυτή τη νικηφόρα πορεία σε καλώ, γιατί στον αγώνα για το σχολείο, την πανεκπαιδευτική δράση και το ενιαίο συνδικάτο εκπαιδευτικών δεν περισσεύει κανείς και γιατί θα πρέπει να σταματήσεις να ψάχνεις τον κακό δράκο ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς. 
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