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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

Αγαπητοί συνάδελφοι


Σας ενημερώνω για τα παρακάτω θέματα:

Λειτουργικά κενά σχολείων

Όπως πληροφορήθηκα από το αρμόδιο τμήμα του ΥΠΕΠΘ νέες προσλήψεις αναπληρωτών, για τα λειτουργικά κενά των σχολείων, μάλλον αποτελούν «όνειρο εαρινής νυκτός».


Κατά τους Υπεύθυνους δε διατίθενται πιστώσεις από το Υπουργείο Οικονομικών, οπότε όσοι αποσπούν υποσχέσεις από αρμόδιους ή αναρμόδιους θα διαψευστούν…


Αναπληρωτές αδιόριστοι υπάρχουν, πολιτική βούληση για την κάλυψη των κενών δεν υπάρχει, παρά τις αλλαγές Υπουργών και Γενικών Γραμματέων, καθότι ζητούμενο του σήμερα είναι η αλλαγή πολιτικής και όχι προσώπων.

Παραιτήσεις εκπαιδευτικών

Στις 4/2/09 το ΚΥΣΠΕ μεταξύ άλλων θεμάτων ασχολήθηκε και με παραιτήσεις εκπαιδευτικών κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους, για λόγους υγείας - κοινωνικούς. Έγιναν αποδεκτές αυτές που πληρούσαν τις νόμιμες προϋποθέσεις ως προς τη θεμελίωση συνταξιοδότησης. Ευελπιστώ οι αιτήσεις παραίτησης να υπογραφούν από τον Υπουργό και να δημοσιευτούν σε ΦΕΚ μέχρι τις 10/3/2009, οπότε θα λυθεί η δημοσιοϋπαλληλική σχέση των ενδιαφερομένων. Πάντως νωρίτερα από 10-15 Μαρτίου μην περιμένουν «να αποδεσμευτούν» οι συνάδελφοί μας. Σ’ αυτό το συμπέρασμα οδηγούμαι από τις προηγούμενες συνεδριάσεις – αποφάσεις. 

Αποσπάσεις εκπαιδευτικών

Στις 4/2/09 συζητήθηκαν και οι εξ αναβολής αιτήσεις απόσπασης, όπως και ανακλήσεις – τροποποιήσεις αιτήσεων. 

Επισημαίνω στο σημείο αυτό, ότι συνάδελφοι νεοδιόριστοι που αποσπάστηκαν ή ανακάλεσαν τις αιτήσεις απόσπασης δε θα θεμελιώσουν δικαίωμα μετάθεσης και καλόν είναι να το γνωρίζουν αυτό.

Αναγκάζομαι να αναφερθώ στο συγκεκριμένο θέμα, γιατί κάποιοι Προϊστάμενοι δεν ενημερώνουν, πώς ακριβώς έχει η Νομοθεσία, με αποτέλεσμα αρκετοί συνάδελφοι να χάσουν το δικαίωμα μετάθεσης καθότι «για τη θεμελίωση δικαιώματος μετάθεσης ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να έχει συμπληρώσει ένα έτος στην οργανική του θέση μέχρι 31/8 του έτους που διενεργούνται οι μεταθέσεις, οπότε ο εκπαιδευτικός λαμβάνει και τις μονάδες συνθηκών διαβίωσης της οργανικής του θέσης ή της θέσης που βρίσκεται στη διάθεση», άρθρο 8 του Π.Δ. 50/96.

Κατάταξη σχολικών μονάδων


Έχω τονίσει στη Γ.Σ. του κλάδου και στο Δ.Σ. της ΔΟΕ, ότι σε επιλεκτικούς χαρακτηρισμούς σχολικών μονάδων ως προς την κατάταξη σε κατηγορίες Α-Ι και τη μοριοδότησή τους από 1-10 μόρια δε συμμετέχω, καθότι θεωρώ, ότι το θέμα πρέπει να τεθεί εξ αρχής και από μηδενική βάση. Υπάρχουν ΠΥΣΠΕ που έχουν κατατάξει τα σχολεία μέχρι 6 μονάδες και άλλα που φθάνουν μέχρι και 10. Οι αδικίες πρέπει να σταματήσουν και γι’ αυτό επιβάλλεται η αναμοριοδότηση να γίνει ενιαία και με κριτήρια που θα θεσπίσουμε στις περιφερειακές συσκέψεις, που προγραμματίζει το Δ.Σ. της ΔΟΕ. Αυτά για την αποκατάσταση της αλήθειας και για κάποιους που βλέπουν μόνο το σχολείο τους και όχι το σύνολο…
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