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Ωρομίσθια εργασία: Ο Μεσαίωνας είναι ΕΔΩ!
«…Σας βεβαιώνω ότι οι εκπαιδευτικοί αποδέχονται το καθεστώς του αναπληρωτή ή του ωρομίσθιου, διότι είναι μία πρακτική, η οποία ισχύει σε όλη την έκταση της εκπαιδευτικής μας κοινότητας». 
Ποιος τα λέει αυτά; Ο υφυπουργός Παιδείας κ. Λυκουρέντζος, απαντώντας σε Ερώτηση στη Βουλή για το θεσμό της ωρομισθίας (27/11/07). Αλήθεια, ποιος εξουσιοδότησε τον κ. Υφυπουργό να μιλήσει εξ ονόματος των ωρομισθίων; Αλήθεια, αυτοί δεν έλεγαν – προεκλογικά - το 2004 πώς θα καταργήσουν τους ωρομίσθιους; Ε, ύστερα από τέσσερα χρόνια …κατάφεραν να καταργήσουν τις αποδοχές τους, αφού οι ωρομίσθιοι παραμένουν επί μήνες απλήρωτοι και στους συναδέλφους της Β/θμιας (μόνιμους και αναπληρωτές) ο Υπουργός εξασφάλισε (;) πριν από λίγες ημέρες το κονδύλι για τα δεδουλευμένα δύο ετών (2006 και 2007). Το δελτίο τύπου του ΥΠ.Ε.Π.Θ. (30/4/08) αναφέρει επί λέξει: «…Με τον τρόπο αυτό ικανοποιείται ένα πάγιο αίτημα της εκπαιδευτικής κοινότητας και αποκαθίστανται 40.000 εκπαιδευτικοί…». Από πού κι ως πού είναι «πάγιο αίτημα» η καταβολή των δεδουλευμένων; Δεν είναι αυτονόητη υποχρέωση του εργοδότη; Είναι δυνατόν να λέγονται (και να γράφονται) ανερυθρίαστα τέτοιες απόψεις; Αιδώς…
Τι λέει για τα παραπάνω ο …καταλληλότερος Πρωθυπουργός;
ΥΓ.  Στον πίνακα που επισυνάπτω καταγράφονται κατά ειδικότητα οι ωρομίσθιοι εκπαιδευτικοί που εργάζονται το τρέχον σχολικό έτος σε σχολεία αρμοδιότητας του ΠΥΣΠΕ Πειραιά τόσο στο Ολοήμερο όσο και στο Βασικό Πρόγραμμα. Συνολικά έχουν προσληφθεί 460 !!! ωρομίσθιοι (κάτι παραπάνω από το 10% του συνόλου των υπηρετούντων εκπαιδευτικών), εκ των οποίων οι 195 !!! στο Βασικό Πρόγραμμα! Παρακαλώ, όπως το παρόν ενημερωτικό σημείωμα και ο επισυναπτόμενος πίνακας να δοθούν στους Συλλόγους Διδασκόντων για πλήρη ενημέρωση των συναδέλφων.
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