Νομοσχέδιο-σοκ για συντάξεις Δημοσίου

Τι θα ισχύσει από 1-1-09 για στρατιωτικούς, αστυνομικούς
Το δεύτερο στάδιο της αναμόρφωσης του ασφαλιστικού συστήματος, που προβλέπει ριζικές αλλαγές στο καθεστώς συνταξιοδότησης των δημοσίων υπαλλήλων και των στρατιωτικών, προγραμματίζει ήδη η κυβέρνηση. Η μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος του Δημοσίου θα τεθεί σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2009 και θα περιλαμβάνει 4 αλλαγές ιδιαίτερα επώδυνες για 440.000 πολιτικούς υπαλλήλους του Δημοσίου και 155.000 στρατιωτικούς, αστυνομικούς, λιμενικούς και πυροσβέστες. 

Oι αλλαγές αυτές θα είναι:

Η εξίσωση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης ανδρών και γυναικών, εφόσον αυτή επιβληθεί από την επικείμενη απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. Εάν η χώρα μας καταδικαστεί από το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων για μη συμμόρφωση με την αρχή της ισότητας ως προς τους όρους συνταξιοδότησης ανδρών και γυναικών δημοσίων υπαλλήλων, τότε η κυβέρνηση θα υποχρεωθεί να προχωρήσει στην εξίσωση των ορίων ηλικίας των δύο φύλων προς τα πάνω. Από μια τέτοια εξέλιξη θα ζημιωθούν χιλιάδες εργαζόμενες γυναίκες, πολλές από τις οποίες, μάλιστα, είναι μητέρες ανήλικων παιδιών, καθώς τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης θα αυξηθούν γι’ αυτές κατά 5 έως και 15 έτη.

H θέσπιση αντικινήτρων για την πρόωρη συνταξιοδότηση. Θα προβλέπεται αύξηση από το 4,5% στο 8% του ποσοστού κατά το οποίο μειώνεται η σύνταξη για κάθε έτος πριν από τη συμπλήρωση του προβλεπόμενου ορίου ηλικίας που θα βγαίνει κάποιος νωρίτερα στη σύνταξη. Αν, για παράδειγμα, κάποιος δημόσιος υπάλληλος βγει στη σύνταξη δύο χρόνια νωρίτερα από τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας, τότε η μείωση της σύνταξής του σε σχέση με το ποσό της πλήρους σύνταξης θα φθάσει το 16% (8% για κάθε έτος), από 8,8% (4,5% για κάθε έτος) που προβλέπεται με το ισχύον σήμερα καθεστώς.

Η σημαντική αύξηση του χρόνου υποχρεωτικής παραμονής στην ενεργό υπηρεσία για τους στρατιωτικούς, τους αστυνομικούς, τους λιμενικούς και τους πυροσβέστες. Με την ισχύουσα σήμερα συνταξιοδοτική νομοθεσία, είκοσι πέντε χρόνια συντάξιμης υπηρεσίας (από τα οποία τα δεκαπέντε πρέπει να αποτελούν πραγματική και όχι πλασματική υπηρεσία) αρκούν για να λάβει σύνταξη σήμερα ένας μόνιμος στρατιωτικός ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας. Σύνταξη μπορεί να πάρει και με 15-17,5 έτη υπηρεσίας μια μητέρα στρατιωτικός, χωρίς να προβλέπεται όριο ηλικίας. Στις προθέσεις της κυβέρνησης είναι να αυξηθούν τα έτη υποχρεωτικής παραμονής στην ενεργό υπηρεσία που απαιτούνται να συμπληρωθούν από τους ενστόλους για τη συνταξιοδότηση. Εξετάζεται, επίσης, να τεθούν όρια ηλικίας στα 60 ή στα 65 έτη.

Η περαιτέρω μείωση των ποσοστών αναπλήρωσης κάτω από το 70% που προβλέπει ο νόμος Ρέππα, για όσους δημοσίους υπαλλήλους και ενστόλους συνταξιοδοτηθούν από την 1η-1-2018 ή από την 1η-1-2019 και μετά!

Ταυτόχρονα με την έναρξη εφαρμογής των παραπάνω ρυθμίσεων θα καταργηθεί η διάταξη που προβλέπει υποχρεωτική συνταξιοδότηση των δημοσίων υπαλλήλων στην ηλικία των 60 ετών, εφόσον έχουν συμπληρώσει τουλάχιστον 35 έτη υπηρεσίας, καθώς θα δοθεί η δυνατότητα στους υπαλλήλους που συμπληρώνουν τα όρια αυτά να παραμένουν μέχρι και 5 ακόμη έτη στην εργασία, εφόσον το επιθυμούν. Θα μπορούν, δηλαδή, να συνταξιοδοτούνται στο 65ο έτος ηλικίας.
Ολες οι παραπάνω αλλαγές στο συνταξιοδοτικό καθεστώς του Δημοσίου θα περιληφθούν σε νομοσχέδιο που θα προωθηθεί για ψήφιση στη Βουλή το φθινόπωρο.

Προκειμένου, εξάλλου, οι δημόσιοι υπάλληλοι να δεχθούν τις επώδυνες ρυθμίσεις που προβλέπει γι’ αυτούς η σχεδιαζόμενη αναμόρφωση του ασφαλιστικού συστήματος, η κυβέρνηση σχεδιάζει να θέσει ταυτόχρονα σε εφαρμογή ρυθμίσεις που θα οδηγούν σταδιακά σε ένα νέο ενιαίο μισθολόγιο για όλο το στενό δημόσιο τομέα. Οι ρυθμίσεις αυτές θα προβλέπουν τη σταδιακή ενσωμάτωση επιδομάτων στους βασικούς μισθούς, ώστε να αυξηθεί σημαντικά το ύψος των αποδοχών που θα θεωρούνται συντάξιμες. Το αποτέλεσμα θα είναι η αύξηση των συντάξεων σε τέτοιο βαθμό, ώστε να αντισταθμιστούν ή ακόμη και να υπερκαλυφθούν οι απώλειες από τη μείωση των ποσοστών αναπλήρωσης, τις οποίες, ούτως ή άλλως, θα προκαλέσει η εφαρμογή του νόμου Ρέππα.

Πληροφορίες του ΕΤ αναφέρουν, επίσης, ότι εξετάζεται ακόμη και το ενδεχόμενο, ειδικά για τους δημοσίους υπαλλήλους και τους στρατιωτικούς, να αναβληθεί για ένα εξάμηνο ή για ένα ολόκληρο έτος η εφαρμογή των ρυθμίσεων του νόμου Ρέππα που προβλέπουν σταδιακή μείωση των ποσοστών αναπλήρωσης από το 80% στο 70% και υπολογισμό των συντάξεων με βάση το μέσο όρο των συντάξιμων αποδοχών της τελευταίας 5ετίας. Εάν συμβεί αυτό, τότε οι εν λόγω ρυθμίσεις θα αρχίσουν να ισχύουν από 1-7-2008 ή από 1-1-2009.

Προϋποθέσεις συνταξιοδότησης δημοσίων υπαλλήλων (προσληφθέντες μέχρι 31/12/1982)
ΣΥΝΤΑΞΙΜΑ ΕΤΗ ΕΤΟΣ ΗΛΙΚΙΑ ΕΤΗ ΓΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟ- ΔΟΤΗΣΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ ΧΩΡΙΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ

ΑΝΔΡΕΣ
25 2002 62,5 34,5
25 2003 63 35
25 2004 63,5 35
25 2005 64 35
25 2006 64,5 35
25 μετά την 1/1/2007 65 35

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΓΑΜΕΣ
25 2002 60 34,5
25 μετά την 1/1/2003 60 35

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΕΓΓΑΜΕΣ
17,5 2000 59,5 24,5
15 οποτεδήποτε 60 24,5

ΜΗΤΕΡΕΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ
17,5 μετά την 1/1/1998 50 24,5

Η θεμελίωση του δικαιώματος γίνεται με τη συμπλήρωση της 15ετίας. Για παράδειγμα, για μια γυναίκα που συμπλήρωσε 15ετία το 1993 απαιτείται να συμπληρωθούν 15,5 συντάξιμα έτη και ηλικία 53 ετών. Για να πάρει σύνταξη χωρίς όριο ηλικίας η ίδια εργαζόμενη απαιτούνται 22,5 συντάξιμα έτη.

Η θεμελίωση του δικαιώματος γίνεται με τη συμπλήρωση της 15ετίας. Για παράδειγμα, μητέρα ανηλίκου που συμπλήρωσε 15ετία το 1997, για να συνταξιοδοτηθεί απαιτείται να συμπληρώσει 17,5 συντάξιμα έτη και ηλικία 44,5 ετών. Για συνταξιοδότηση, στην ίδια περίπτωση, χωρίς όριο ηλικίας απαιτείται η συμπλήρωση 24,5 συντάξιμων ετών.
(για προσληφθέντες από 1/1/1983 μέχρι 31/12/1992)
ΣΥΝΤΑΞΙΜΑ ΕΤΗ ΕΤΟΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ
ΑΝΔΡΕΣ
15 οποτεδήποτε 65
35 οποτεδήποτε 58
37 οποτεδήποτε Χ.Ο.Η.

ΓΥΝΑΙΚΕΣ
15 οποτεδήποτε 60
35 οποτεδήποτε 58
37 οποτεδήποτε Χ.Ο.Η
ΜΗΤΕΡΕΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ
25 οποτεδήποτε 50

Αλλες 10 ημέρες για το ασφαλιστικό
Το αργότερο μέσα στις επόμενες 10 ημέρες αναμένεται να παρουσιαστεί το πλήρες περιεχόμενο του νομοσχεδίου για την ασφαλιστική μεταρρύθμιση. Το συμπέρασμα αυτό προέκυψε, χθες, από τις δηλώσεις της υπουργού Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας. Η κ. Φάνη Πάλλη-Πετραλιά, μετά το τέλος της μεσημεριανής συνάντησής της με τον πρωθυπουργό, κ. Κώστα Καραμανλή, αντιμετωπίζοντας με ιδιαίτερη ψυχραιμία το θέμα της απειλητικής επιστολής με τις 6 σφαίρες, το οποίο βρέθηκε το πρωί της Παρασκευής στην προσωπική της θυρίδα, τόνισε ότι «αυτή την εβδομάδα θα συνεχίσω τις συναντήσεις μου με τους κοινωνικούς εταίρους. Ομως, δεν πρόκειται να αργήσει η γνωστοποίηση του νομοσχεδίου για το ασφαλιστικό». Κυβερνητικοί κύκλοι υποστηρίζουν ότι το σχέδιο νόμου θα παρουσιαστεί στις αρχές της μεθεπόμενης εβδομάδας. Το περιεχόμενό του θα γίνει καταρχήν γνωστό στην Κυβερνητική Επιτροπή και αμέσως μετά θα δοθεί στους κοινωνικούς εταίρους για έναν τελευταίο γύρο διαβούλευσης – «εξπρές». Μετά θα κατατεθεί προς ψήφιση στη Βουλή.

Προς νέο ενιαίο μισθολόγιο
Σταδιακή ενσωμάτωση του κινήτρου απόδοσης και του ποσού 140,80 ευρώ στους βασικούς μισθούς
Η ηγεσία του υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών σχεδιάζει παρεμβάσεις στο μισθολόγιο των δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίες θα προβλέπουν:

Σταδιακή ενσωμάτωση του κινήτρου απόδοσης στους βασικούς μισθούς όλων των δημοσίων υπαλλήλων. Σήμερα, το κίνητρο απόδοσης ανέρχεται μηνιαίως σε:

· 86 ευρώ για την κατηγορία Υ.Ε.
· 96 ευρώ για την κατηγορία Δ.Ε.

· 135 ευρώ για την κατηγορία Τ.Ε.

· 150 ευρώ για την κατηγορία Π.Ε.

Η ενσωμάτωση του κινήτρου απόδοσης θα γίνει σε τέσσερις ή πέντε ετήσιες δόσεις, εκ των οποίων η πρώτη θα χορηγηθεί την 1η-1-2009.

Ενταξη στους βασικούς μισθούς των υπαλλήλων ποσού 140,80 ευρώ από τα λοιπά επιδόματα που λαμβάνουν. Σε όσους υπαλλήλους δικαιούνται το πρώην επίδομα των 176 ευρώ ως «προσωπική διαφορά», το ποσό των 176 ευρώ που θα ενσωματωθεί σταδιακά στο βασικό μισθό θα μειώνει ισόποσα την «προσωπική» αυτή «διαφορά». Η ένταξη του ποσού των 140,80 ευρώ στους βασικούς μισθούς θα γίνει από την 1η-1-2009. Το ποσό αυτό είναι ήδη συντάξιμο, καθώς από την 1η-7-2007 έχουν αρχίσει να επιβάλλονται σ’ αυτό κρατήσεις 6,67% για κύρια σύνταξη και 4% για το Μετοχικό Ταμείο Πολιτικών Υπαλλήλων. Ομως, παραμένει κάθε χρόνο σταθερό, επειδή βρίσκεται εκτός βασικού μισθού. Με την ένταξή του στο βασικό μισθό θα αυξάνεται κι αυτό κάθε χρόνο κατά το εκάστοτε ποσοστό αναπροσαρμογής του μισθού αυτού, σύμφωνα με την εισοδηματική πολιτική.

Η ενσωμάτωση του κινήτρου απόδοσης και του ποσού των 140,80 ευρώ στους βασικούς μισθούς δεν θα οδηγήσει άμεσα σε σημαντική αύξηση των συνολικών μηνιαίων αποδοχών των εν ενεργεία υπαλλήλων. Θα έχει, όμως, γι’ αυτούς άλλες άμεσες θετικές συνέπειες, οι οποίες θα είναι η σημαντική αύξηση των επιδομάτων εορτών και αδείας. Μακροπρόθεσμα η ενσωμάτωση των επιδομάτων στους βασικούς μισθούς θα επηρεάσει θετικά και το ύψος των συνολικών αποδοχών τους. Στα έτη που θα ακολουθήσουν το 2009 οι ποσοστιαίες αυξήσεις που θα προβλέπει κάθε φορά η εισοδηματική πολιτική θα υπολογίζονται επί πολύ μεγαλύτερων ποσών βασικών μισθών και συνεπώς θα είναι σε απόλυτα μεγέθη σημαντικά υψηλότερες.

Παράλληλα, θα αυξηθούν σημαντικά οι βάσεις υπολογισμού των συντάξεων των δημοσίων υπαλλήλων: θα λαμβάνονται υπόψη τα πολύ μεγαλύτερα ποσά βασικών μισθών, που θα διαμορφωθούν μετά την ενσωμάτωση του κινήτρου απόδοσης και του ποσού των 140,80 ευρώ και τα οποία, μάλιστα, θα αυξάνονται κάθε χρόνο με βάση την εφαρμοζόμενη εισοδηματική πολιτική.

Οι γυναίκες «απειλούνται» με έξτρα χρόνο ασφάλισης
Οι περιπτώσεις «άνισης μεταχείρισης» ανδρών και γυναικών στους όρους συνταξιοδότησης από το Δημόσιο, για τις οποίες η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει παραπέμψει τη χώρα μας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, είναι οι εξής:

Στους προσληφθέντες μέχρι 31-12-1982, υπάρχει άνιση μεταχείριση ανδρών και γυναικών όσον αφορά στα γενικά όρια ηλικίας, που ανέρχονται στα 65 έτη για τους άνδρες και στα 60 για τις γυναίκες.

Στους διορισθέντες μετά την 1η-1-1983, η άνιση μεταχείριση εις βάρος των ανδρών εντοπίζεται στις ακόλουθες περιπτώσεις:

1. Με 15 ή 25 έτη υπηρεσίας: οι άνδρες λαμβάνουν σύνταξη στο 65ο έτος της ηλικίας τους, ενώ οι γυναίκες στο 60ό.
2. Οι άνδρες μπορούν να λάβουν μειωμένη σύνταξη στο 60ό έτος της ηλικίας τους, ενώ οι γυναίκες στο 55ο.

3. Οι γυναίκες μπορούν να λάβουν σύνταξη στο 50ό έτος της ηλικίας τους εφόσον κατά τη συμπλήρωση 25 ετών υπηρεσίας έχουν ανήλικο παιδί.

Στους ασφαλισθέντες από 1-1-1993 και εξής:
1. Οι γυναίκες μπορούν να λάβουν σύνταξη στο 55ο έτος της ηλικίας τους εφόσον κατά τη συμπλήρωση 20 ετών υπηρεσίας έχουν ανήλικο παιδί.
2. Οι γυναίκες με τρία παιδιά και άνω θεμελιώνουν δικαίωμα σύνταξης στο 56ο έτος εάν έχουν 3 παιδιά, στο 53ο εάν έχουν 4 και στο 50ό εάν έχουν 5 ή περισσότερα παιδιά, εφόσον έχουν συμπληρώσει 20ετή υπηρεσία.

Ολα τα παραπάνω μειωμένα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης που ισχύουν για τις γυναίκες θα αυξηθούν στο επίπεδο των 65 ετών για πλήρη σύνταξη και στο επίπεδο των 60 ετών για μειωμένη (πρόωρη).

Πηγή: Ελεύθερος Τύπος, 23/2/08
