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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακούσαμε και πάλι έναν από τους γνωστούς λόγους- ομιλίες του κ. πρωθυπουργού, να μας μιλάει και πάλι για τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις που υφίσταται η χώρα. Και λέω «υφίσταται», διότι είπε ότι δεν θα παρασυρθεί, δεν θα συμπλεύσει με τη μιζέρια. 

Μα, κ. Καραμανλή, δεν κατανοείτε; Εσείς, δημιουργείτε σήμερα τη μιζέρια στη χώρα, δημιουργείτε σήμερα τη φτώχια και την ανέχεια στη χώρα. Δεν ξέρω αν είδατε, προχθές, ένα τηλεοπτικό ρεπορτάζ, εικόνες ηλικιωμένων να μαζεύουν σε μια λαϊκή, στο δρόμο, λαχανικά. Λαχανικά, που είχαν πετάξει οι παραγωγοί, που διαμαρτύρονταν για τις τιμές και τα προϊόντα τους. Εμένα, τουλάχιστον, με συγκλόνισε, δεν ξέρω εσάς που γελάτε, εμένα, πάντως, με συγκλόνισε. 

Στην ευρωπαϊκή Ελλάδα του 2008, στην Ελλάδα της Νέας Δημοκρατίας, ηλικιωμένοι συνταξιούχοι, που θα μπορούσαν να είναι του καθενός πατέρας ή μητέρα, μάζευαν, ξαναλέω, λαχανικά από το δρόμο. Τραγική εικόνα έσχατης φτώχιας, εικόνα που μας πληγώνει, που μας προσβάλλει. Αλλά είναι αυτή η τραγική εικόνα, δυστυχώς, μια πραγματική εικόνα. Και καταθέτω στα πρακτικά αυτή τη μαρτυρία για τη φτώχια στη χώρα μας, σε ψηφιακή μορφή.

Όταν ένας πρωθυπουργός, όπως τον ακούσαμε, αναγκάζεται να δραπετεύσει, μετά από 4-5 χρόνια στην εξουσία, στο παρελθόν, για να δικαιολογήσει τα αδικαιολόγητα, τότε είναι ομολογία και, μάλιστα, ηχηρή ομολογία αποτυχίας της πολιτικής της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας. Φαίνεται, όμως, ότι νοσταλγεί ο κ. Καραμανλής την εποχή που, ως αντιπολίτευση, μπορούσε να καταγγέλλει τα πάντα ανεύθυνα και χωρίς κόστος. Και βεβαίως, χωρίς να έχει την ουσιαστική ευθύνη της διακυβέρνησης. 

Νοσταλγεί αυτή την εποχή, διότι αδυνατεί σήμερα η κυβέρνηση ν' αντικρίσει και να λύσει τα πραγματικά προβλήματα της χώρας. Είναι όλα αυτά που βλέπουμε γύρω μας φυσιολογικά φαινόμενα; Αλήθεια, είναι αυτό το κατάντημα, της μιζέριας και της φτώχιας που αυξάνεται στη χώρα μας, μοίρα της σημερινής Ελλάδας; Εμείς λέμε κατηγορηματικά «όχι», όπως είπαμε και την προηγούμενη εβδομάδα ότι, για το Σκοπιανό, η Ελλάδα μπορεί.

Είπαμε πολύ συγκεκριμένα και είπα προσωπικά ότι καταπολεμήσαμε και καταπολεμούμε τη χειρότερη ασθένεια της σύγχρονης ελληνικής πολιτικής ζωής, που είναι η μοιρολατρία και ο κυνισμός, η απάθεια. Είμαστε πεπεισμένοι ότι ο Ελληνισμός και η Ελλάδα μπορούν. 

Κι αυτή είναι μια βαθιά δημοκρατική, πατριωτική, ιδεολογική μας θέση. Οι λαοί μπορούν. Απαιτούν, όμως, ηγεσίες, που έχουν την πολιτική βούληση να εκφράσουν αυτή τη θέση. Με καθαρούς στόχους, με συστηματικό σχέδιο, με οργανωμένη προσπάθεια και, πάνω απ' όλα, με πολιτική βούληση. Αυτό, δηλαδή, ακριβώς που δεν έχει η σημερινή κυβέρνηση. 

Και θέλω να δώσω απάντηση στον μέσο Έλληνα, που αναρωτιέται σήμερα: «Είναι γραφτό μου να βλέπω το εισόδημά μου να συμπιέζεται, να μην τα βγάζω πέρα, να ζούμε με μισθούς Ελλάδας και να πληρώνουμε τιμές Ευρώπης;

Από τα 100 ευρώ εισόδημα του μέσου Ευρωπαίου, ο Έλληνας, σ' αυτά τα 100 ευρώ, έχει εισόδημα μόνο 78 ευρώ, κ. Καραμανλή. Δεν ξέρω πού βλέπετε εσείς τη σύγκλιση, αλλά έχουμε όλο και περισσότερη απόκλιση, τα χρόνια της Νέας Δημοκρατίας. Η Αθήνα συγκαταλέγεται πια στις 30 πιο ακριβές πόλεις στον κόσμο, με πληθωρισμό που φτάνει το 4,5%. Ο τρίτος χειρότερος πληθωρισμός στην Ευρώπη. 

Ξέρετε από πότε είχαμε να δούμε τέτοιον πληθωρισμό; Από το Νοέμβριο του 1998. Δέκα χρόνια πίσω, μας έχουν πάει οι πολιτικές της Νέας Δημοκρατίας. Στο ηλεκτρικό ρεύμα και μόνον, έχουμε αυξήσεις την τελευταία τετραετία που φθάνουν το 25%. Κι είναι ένας πληθωρισμός, που χτυπάει διπλά τον φτωχότερο και τον μισθωτό. Διότι βασικά αγαθά, όπως το αλεύρι, τα αυγά, το ψωμί, τα ζυμαρικά, «τρέχουν» με αυξήσεις πάνω από 10%.

Μια μέση Ελληνική οικογένεια, από το 2004 μέχρι σήμερα, βλέπει τις μηνιαίες δαπάνες της, για έξοδα βασικής διαβίωσης, να έχουν αυξηθεί δύο φορές πιο πολύ από το εισόδημά της. Και αυτά, χωρίς να υπολογίζονται οι μεγάλες και αυξανόμενες δαπάνες γι' αυτά τα οποία θα έπρεπε να είναι παροχές του Δημοσίου, της υγείας και της παιδείας. Πολύ απλά, η μέση Ελληνική οικογένεια δεν τα βγάζει πέρα σήμερα, επί κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας. 

Αναρωτιέται, επίσης, ο σημερινός Έλληνας, ο μέσος Έλληνας: «Είναι μοίρα μου να μην μπορώ να πληρώσω το νοίκι μου, να βουλιάζω όλο και περισσότερο στα δανεικά;» Να ζω με το άγχος της δόσης, της καθυστερημένης δόσης της τράπεζας που πιέζει;

Ξέρετε ότι, σήμερα, οι περισσότεροι Έλληνες επιβιώνουν πλέον με καταναλωτικά δάνεια; Προσπαθούν να ανακυκλώσουν τα χρέη τους; Ένα χρέος των νοικοκυριών, που σήμερα έχει υπέρ - διπλασιαστεί; Πάνω από 100 δις ευρώ μέσα σε τρία χρόνια.

Ξέρετε ότι η Ελλάδα κατέχει ήδη το τρίτο υψηλότερο μερίδιο καταναλωτικών δανείων στην Ευρωπαϊκή Ένωση; Στα χρόνια σας, κύριοι της Νέας Δημοκρατίας, η μέση Ελληνική οικογένεια έχει αυξήσει τα προσωπικά της δάνεια κατά δέκα χιλιάδες ευρώ. Έχει μειώσει δε τις καταθέσεις της κατά χίλια ευρώ.

Και όλα αυτά, για ποια προοπτική; Προοπτική δυσοίωνη, με την πολιτική της Νέας Δημοκρατίας. Ήδη, οι συνέπειες του υπέρ - δανεισμού έχουν εμφανιστεί και είναι οδυνηρές. Έχουμε περισσότερες από εκατό χιλιάδες αιτήσεις για κατασχέσεις ακινήτων και αυτοκινήτων το 2007.

Και το πρώτο δίμηνο του 2008, οι αιτήσεις πλειστηριασμών και κατασχέσεων, μόνο στην Αθήνα, ξεπέρασαν τις πέντε χιλιάδες. Και αυτοί, βεβαίως, δεν είναι άψυχοι αριθμοί. Δεν είναι απλώς στατιστική.

Είναι χιλιάδες τραγικές ιστορίες οικογενειών. Οικογένειες που πετιούνται στο δρόμο, που πολλές φορές διαλύονται. Δημιουργείται ουσιαστικά, ρήγμα στην κοινωνική συνοχή. Είναι δραματικό κοινωνικό πρόβλημα για τη χώρα μας. δραματικό πρόβλημα για την Ελλάδα.

Όμως, κύριοι συνάδελφοι, από αυτή τη δυστυχία, κάποιοι κερδίζουν. Πόσα, νομίζετε είναι τα καθαρά κέρδη των τραπεζών φέτος; Μιλάνε για αυξήσεις κερδών 70%, σε σχέση με το 2006. Και δικαίως, βεβαίως, αναρωτιέται ο Έλληνας. Γιατί να πληρώνω εγώ τεράστια ποσά για να σπουδάσω τα παιδιά μου, με κατάληξη ένα πτυχίο χωρίς αντίκρισμα; Γιατί η υγεία και η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη να γίνεται οικονομικό βάρος δυσβάσταχτο; Γιατί να μην υπάρχει ανταγωνιστικότητα στην οικονομία μας; Και γιατί, στο τέλος-τέλος, να επωμίζομαι εγώ το οικονομικό βάρος, όταν τα κέρδη των εταιρειών, των είκοσι εταιρειών μεγάλης κεφαλαιοποίησης, παρουσίασαν αλματώδη αύξηση και αυτό, κυρίως λόγω της μεγάλης κερδοφορίας των τραπεζών;

Αναρωτιέται και ο μέσος Έλληνας, γιατί το ποσοστό της φτώχειας στην Ελλάδα, να είναι το υψηλότερο στην Ευρώπη των 15. Και για όλα αυτά, η κυβέρνηση, τι μας λέει; Μας λέει, «η πολιτική μας» -η πολιτική σας δηλαδή- «είναι μονόδρομος». Εμείς, λέμε καθαρά. Όχι, δεν είναι μονόδρομος. Η Ελλάδα μπορεί και αξίζει πολύ καλύτερα. Υπάρχει άλλος δρόμος.

Ξέρουμε ότι μπορούμε, αλλά η αλήθεια τελικά είναι πολύ απλή. Είστε μια νεοσυντηρητική κυβέρνηση, με σκληρές ταξικές πολιτικές. Υποστηρίζετε συγκεκριμένα οικονομικά συμφέροντα. Ακούστε μόνο τα πρόσθετα φορολογικά έσοδα, που έχει αποκομίσει η κυβέρνηση τα τελευταία τέσσερα χρόνια, από εργαζόμενους και συνταξιούχους: βαραίνουν αυτούς τους εργαζόμενους και συνταξιούχους, με τρία δις επιπλέον.

Ποσό, που ξεπερνά όλα τα φορολογικά έσοδα από τις μεγάλες ανώνυμες επιχειρήσεις. Απαλλάσσετε τους πλουσιότερους και επιβαρύνετε τους μισθωτούς με τη φορολογική σας πολιτική.

Οι δήθεν μεταρρυθμίσεις σας καλυτερεύουν τα πράγματα γι' αυτά τα συγκεκριμένα συμφέροντα. Όχι για το γενικό συμφέρον. Κρατάνε την Ελλάδα εγκλωβισμένη στον αναχρονισμό της συντεχνίας των ολίγων, των «ημετέρων», των ισχυρών. Αυτό είναι το νέο κατεστημένο. Η συντεχνία της παρέας της Νέας Δημοκρατίας. Και δεν το λέω εγώ, με τον υποκειμενισμό της αντιπολίτευσης. Το λένε δικοί σας πια βουλευτές, φωναχτά, δυνατά, για τις παρέες και τον τρόπο με τον οποίο ασκείτε εσείς την εξουσία, για την πελατειακή σας λογική παντού. Κάνετε τους πλούσιους πλουσιότερους και τους φτωχούς φτωχότερους και διαλύετε, βεβαίως, τη συνοχή της κοινωνίας.

Οι διαφορές μας είναι ξεκάθαρες. Έχουμε ένα διαφορετικό δρόμο από εσάς. Εσείς, απορυθμίσατε τα ασφαλιστικά δικαιώματα των εργαζομένων, ενώ θα έπρεπε να ενισχύσετε τον ανταποδοτικό χαρακτήρα του συστήματος και να πατάξετε αποτελεσματικά την εισφοροδιαφυγή. Αυτή θα ήταν μεταρρύθμιση υπέρ του Έλληνα πολίτη.

Επιβάλατε ρυθμίσεις, που οδηγούν σε περικοπή των συντάξεων και σε αύξηση των ορίων ηλικίας, ιδιαίτερα για τις μητέρες με ανήλικα παιδιά. Ενώ η ανάγκη είναι, να εγγυηθείτε μια βασική σύνταξη για τον πολίτη. Αυτή θα ήταν η μεταρρύθμιση υπέρ του συνταξιούχου.

Κάνατε εσπευσμένα ενοποιήσεις ελλειμματικών με πλεονασματικά Ταμεία, ενώ θα έπρεπε να προχωρήσετε στη σταδιακή ενοποίηση Ταμείων, μετά από εξυγίανση και ανάληψη του κόστους, και από το κράτος, και από τις μεγάλες επιχειρήσεις, στις οποίες χαρίσατε σημαντικά χρέη. Αυτή θα ήταν πραγματική, σχεδιασμένη, αποτελεσματική και κοινωνικά δίκαιη μεταρρύθμιση.

Αυξήσατε τον ΦΠΑ. Καταργήσατε τον φόρο μεγάλης ακίνητης περιουσίας. Τον φόρο μεγάλης κληρονομιάς και γονικών παροχών. Υπέρ ποίων; Των πλουσίων. Βιαστήκατε να μειώσετε μονομερώς τους φορολογικούς συντελεστές για τις τράπεζες και τους μεγαλομετόχους, κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες, την ίδια στιγμή που επιβάλατε ενιαίο τέλος ακινήτων σε όλους τους ιδιοκτήτες ακινήτων.

Ενώ θα έπρεπε να προωθήσετε την εφαρμογή μιας ενιαίας, προοδευτικής, κοινωνικά δίκαιης, τιμαριθμοποιημένης φορολογικής κλίμακας εισοδήματος. Να ελαφρύνετε το φορολογικό βάρος στην εργασία. Να προωθήσετε στοχευμένα φορολογικά κίνητρα για παραγωγικές επενδύσεις. Για την υγιή ανάπτυξη του ελληνικού Χρηματιστηρίου, που δυστυχώς έχει γίνει λεία των μεγάλων τραπεζών.

Τότε θα είχαμε μια φορολογική πολιτική, που δεν είναι ταξική, που δεν είναι αντί - αναπτυξιακή. Τότε θα βλέπαμε και την αύξηση του πλούτου και τη δίκαιη ανακατανομή του.

Σήμερα, είμαστε στον ΟΟΣΑ, που επικαλεστήκατε, μετά την Ουγγαρία και την Τουρκία, η χώρα με το υψηλότερο φορολογικό βάρος στους μισθωτούς. Φοροαπαλλαγές στους πλούσιους, βάρη στους μισθωτούς. Πώς να μην βλέπει το εισόδημά του ο Έλληνας πολίτης, ο μέσος Έλληνας, να εξανεμίζεται καθημερινά; Αλλά υπάρχει διαφορετικός δρόμος και, εμείς, το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα αυτόν εκπροσωπούμε.

Τώρα, μας λέει η κυβέρνηση ότι, ευθύνεται, βεβαίως, για όλα τα προβλήματα που δεν μπορεί να αντιμετωπίσει, η διεθνής κρίση και, ειδικότερα, ο εισαγόμενος πληθωρισμός. Βρήκε νέο τρόπο να δραπετεύσει από τις ευθύνες της. Πράγματι, η τιμή του πετρελαίου σχεδόν διπλασιάστηκε σε δολάρια τον τελευταίο χρόνο. Αποκρύπτει, όμως η κυβέρνηση το γεγονός ότι, η αύξηση αυτή αντισταθμίζεται, κατά ένα μεγάλο ποσοστό, από την ανατίμηση, συγχρόνως, του ευρώ έναντι του δολαρίου. 

Μπορεί, όμως, να μας εξηγήσει η κυβέρνηση, γιατί η τιμή της βενζίνης στην Ελλάδα αυξάνεται πολύ περισσότερο από ό,τι στην Ευρωζώνη; Γιατί έχουμε γίνει πρωταθλητές στην αύξηση των τιμών, σε σχέση με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, που κι εκείνες αντιμετωπίζουν τον εισαγόμενο πληθωρισμό, όπως κι εμείς;

Γιατί, κύριε πρωθυπουργέ, δεν θωρακίσατε την οικονομία μας εδώ και τέσσερα χρόνια; Όσο για τις ενεργειακές συμφωνίες και τους αγωγούς, χαίρομαι για το γεγονός ότι αναγνωρίζετε την εξωτερική πολιτική της χώρας μας, που άνοιξε τον δρόμο για τους αγωγούς με την Τουρκία και άλλες χώρες, όταν εσείς καταγγέλλατε αυτές ειδικά τις πρωτοβουλίες που παίρναμε με τη γείτονα χώρα. 

Το επιχείρημα του εισαγόμενου πληθωρισμού, το επαναλαμβάνει μονότονα η κυβέρνηση, τείνει να γίνει ανέκδοτο. Αποτελεί άλλοθι για την αδυναμία της, ακόμα και τα 41 δήθεν μέτρα, να εφαρμόσει. Δεν χτυπούν το πρόβλημα στη ρίζα του, διότι κανένα μέτρο δεν ελέγχει αποτελεσματικά τα κυκλώματα αισχροκέρδειας και την ασυδοσία που επικρατεί στην αγορά.

Αν θέλετε να αντιμετωπίσετε την ακρίβεια, τολμήστε να σπάσετε τα μικρά και μεγάλα καρτέλ. Τολμήστε να κάνετε αυτή τη μεταρρύθμιση. Δεν την κάνετε, διότι βεβαίως εξυπηρετείτε τελικά κάποια συμφέροντα. Τολμήστε να έρθετε σε ρήξη με τα κυκλώματα, που λυμαίνονται την αγορά στα τρόφιμα, στα είδη ευρείας λαϊκής κατανάλωσης, στο πετρέλαιο και στα φάρμακα. Δεν τολμάτε αυτή τη μεταρρύθμιση, διότι εξυπηρετείτε συγκεκριμένα συμφέροντα. 

Τολμήστε να σπάσετε το καρτέλ των τραπεζών, όπου οι τρεις μεγαλύτερες τράπεζες συγκεντρώνουν το 65% της τραπεζικής αγοράς με βάση το ενεργητικό τους. Δεν το τολμάτε, διότι υπηρετείτε κάποια συγκεκριμένα συμφέροντα. Τολμήστε να μειώσετε την ασυνήθιστα υψηλή συγκέντρωση των χρηματιστηριακών συναλλαγών από λίγες εταιρείες. 

Τολμήστε να θεσπίσετε ουσιαστικά ανεξάρτητη και ενιαία εποπτεία στον κλάδο των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. Τολμήστε να παρακολουθήσετε συστηματικά την αγορά και να εισάγετε ένα αυστηρό πλαίσιο κυρώσεων. Δεν το κάνετε, δεν κάνετε μεταρρυθμίσεις υπέρ του δημοσίου συμφέροντος, διότι εξυπηρετείτε συγκεκριμένα ισχυρά συμφέροντα.

Εμείς, έστω και ως αντιπολίτευση, δημιουργούμε και σήμερα τοπικά δίκτυα καταναλωτών σε όλη τη χώρα, σε όλους τους νομούς της χώρας και, καλώ από τη Βουλή, τους Έλληνες πολίτες, να οργανωθούν στα Δίκτυα Καταναλωτών, να κάνουμε ισχυρή τη φωνή του καταναλωτή σε όλη την Ευρώπη.

Ως κυβέρνηση, αύριο, θα ενισχύσουμε την Επιτροπή Ανταγωνισμού, θα συστήσουμε μία ισχυρή και ανεξάρτητη Επιτροπή Μονοπωλίων, κατά τα πρότυπα της Αγγλίας και της Γερμανίας, που θα παρεμβαίνει προληπτικά στην αγορά. Θα προωθήσουμε, πάνω απ/ όλα, μια μακρόπνοη επενδυτική πολιτική, για τη μείωση του κόστους παραγωγής και διανομής, για την ουσιαστική συγκράτηση των τιμολογίων των ΔΕΚΟ και για την ενίσχυση του ανταγωνισμού σε όλους τους κλάδους της οικονομίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει πράγματι κόκκινη γραμμή στην οικονομία και την οικονομική πολιτική με τη Νέα Δημοκρατία. Μήπως εσείς εξυπηρετείτε, όπως μας λέτε, τις δυνάμεις της αγοράς, ενώ εμείς, τις δυνάμεις του κράτους; Μήπως είσαστε εσείς ακραιφνείς νεοφιλελεύθεροι και εμείς κρατιστές; Τίποτα από όλα αυτά, ιδεολογήματα, κ. Καραμανλή. 

Η μεγάλη μας διαφορά, η κόκκινη διαχωριστική γραμμή μεταξύ μας, είναι μία στην οικονομία: Πώς εννοεί η κυβέρνησή σας και πώς εμείς εννοούμε να εξυπηρετήσουμε το δημόσιο συμφέρον. Για μας, το κράτος είναι εργαλείο υπέρ του δημοσίου συμφέροντος, για σας, είναι ένα εργαλείο εξουσίας, πολιτικής και οικονομικής ισχύος, δίαυλος για τη διευθέτηση πελατειακών εξυπηρετήσεων. Καμία μεταρρύθμιση, απλώς, ρυθμίσεις για συγκεκριμένους. Γι' αυτό και προωθείτε μια οικονομική πολιτική χωρίς αρχές, χωρίς κανόνες, με αποτέλεσμα να ωφελούνται συστηματικά και οικονομικά οι ισχυροί και εκλεκτοί.

Οι ιδιωτικές επενδύσεις αφήνονται σε μια ξεπερασμένη αντίληψη, σύμφωνα με την οποία, η μείωση των φορολογικών συντελεστών στις επιχειρήσεις δίνει αυτόματα κίνητρα για επενδύσεις. Που είναι οι επενδύσεις, βλέπετε εσείς στην περιφέρειά σας επενδύσεις, κύριοι της συμπολίτευσης; Εξαντλείτε την πολιτική κινήτρων στη μείωση των φορολογικών συντελεστών, ενώ θα έπρεπε να τολμήσετε σοβαρές τομές σε θεσμούς και πολιτικές, ώστε να μειωθεί το ρυθμιστικό βάρος, δηλαδή, η γραφειοκρατία και η διαφθορά, ώστε να προσελκύουν νέες παραγωγικές επενδύσεις.

Ακόμα και τη μείωση των συντελεστών, την προωθείτε με λάθος τρόπο, χαρίζετε δηλαδή 1,5 δις ευρώ το χρόνο στους μεγαλομετόχους και τις τράπεζες, ενώ θα έπρεπε να φορολογείτε με χαμηλό φορολογικό συντελεστή τα αδιανέμητα κέρδη των επιχειρήσεων, δηλαδή, τα κέρδη που επανεπενδύονται, δημιουργώντας απασχόληση, δουλειές, εργασία για τον Έλληνα πολίτη.

Όσο για τον πολυδιαφημισμένο επενδυτικό νόμο, παρά τις αλλαγές που επιφέρατε, ο ρυθμός ανάπτυξης επιβραδύνεται, η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας επιδεινώνεται, οι ευκαιρίες απασχόλησης μειώνονται και η Περιφέρεια βογκά. Επικαλείται η κυβέρνηση τα ΣΔΙΤ, ότι γι' αυτό τον λόγο, υποτίθεται, ότι γίνονται και επενδύσεις. Πείτε μας ένα έργο που να έχει γίνει με ΣΔΙΤ, ένα έργο. Εσείς μετατρέπετε τα ΣΔΙΤ, σε έναν ακόμα μηχανισμό παραγωγής αφανούς και πανάκριβου χρέους, που επιβαρύνει Έλληνες στο βάθος δεκαετιών.

Κανένα κίνητρο για την εξωστρέφεια των ελληνικών επιχειρήσεων. Αποτέλεσμα; Η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας επιδεινώνεται διαρκώς. Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών είναι σήμερα διπλάσιο, από αυτό της πενταετίας 2001-2005- αυτά είναι τα κατορθώματά σας- προσεγγίζει, για πρώτη φορά στη μεταπολεμική ιστορία το 15% του ΑΕΠ. Το ξεχάσατε αυτό στην ομιλία σας, κ. Καραμανλή. Και αν δεν είχαμε βάλει εμείς την Ελλάδα με αγώνες και δυσκολίες, στο ευρώ, σήμερα, οι πολιτικές σας θα είχαν οδηγήσει στην τεράστια υποτίμηση του εθνικού νομίσματος.

Η δική μας φιλοσοφία είναι συγκεκριμένη. Στο επίκεντρο της πολιτικής μας, η μέση Ελληνική οικογένεια, ο άνεργος, ο φτωχός, ο μετανάστης, ο συνταξιούχος. Ο επιχειρηματίας, ο έμπορος και ο αγρότης, που καινοτομεί και επενδύει, παρά το υψηλό κόστος και τα γραφειοκρατικά εμπόδια. Ο επιστήμονας και ο καλλιτέχνης, που δημιουργούν, παρά τις αντίξοες συνθήκες, τις χαμηλές απολαβές και, ουσιαστικά, την ανύπαρκτη στήριξη και αναγνώριση.

Η δική σας πολιτική ανακατανέμει πόρους, έσοδα και προνόμια προς λίγους και εκλεκτούς. Το διακύβευμα της δικής μας οικονομικής πολιτικής είναι η στήριξη και η διεύρυνση της αγοραστικής δύναμης του ελληνικού νοικοκυριού, σε βιώσιμη και όχι επισφαλή βάση. Και όλα αυτά, μ' ένα κράτος, στρατηγικό εργαλείο σχεδιασμού, κράτος προστασίας δικαιωμάτων των πολιτών, κράτος, εγγυητή της ισότητας και της αλληλεγγύης.

Ένα κράτος, στρατηγικό εργαλείο συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα, με αρχές, με διαφάνεια και με κανόνες. Κανόνες που προωθούν το γενικό συμφέρον της χώρας και αξιοποιούν την αγορά υπέρ αυτού του στόχου. 

Ένα κράτος, στρατηγικό, επιτελικό εργαλείο για την εξυπηρέτηση του πολίτη, για τη διεύρυνση της παραγωγής, για την ανάπτυξη, την απασχόληση, την παραγωγικότητα και την κοινωνική συνοχή. Γι' αυτό και πιστεύουμε στην ανάγκη εργαλείων στρατηγικής σημασίας για τον σχεδιασμό της οικονομίας μας, εργαλεία που μας επιτρέπουν να κάνουμε αυτόνομες εθνικές πολιτικές. 

Εσείς κάνετε το αντίθετο, σε μια διεθνή αγορά με τεράστια προβλήματα, με μεγάλη ανασφάλεια, με πολλά σκαμπανεβάσματα. Εσείς πετάτε στρατηγικά εργαλεία σε αυτή την αγορά, χάνοντας τον έλεγχο από τα χέρια της Ελληνικής Πολιτείας, χωρίς να γνωρίζετε το μέλλον αυτών των Οργανισμών. Είμαστε ριζικά αντίθετοι με την πολιτική της κυβέρνησης, που πρώτα απ' όλα κάνει καμπάνια απαξίωσης ουσιαστικά, των ΔΕΚΟ και, μετά, προχωρά στην εκποίησή τους σε τιμή ευκαιρίας, προς όφελος συγκεκριμένων ιδιωτικών συμφερόντων. 

Αυτή η πολιτική εκτινάσσει τα ελλείμματα των ΔΕΚΟ, επί ημερών σας, στο 1,4, δις ευρώ το 2008. Κερδοφόρες δημόσιες επιχειρήσεις, το τονίζω, κερδοφόρες δημόσιες επιχειρήσεις, εισηγμένες στο Χρηματιστήριο, όπως η ΔΕΗ και ο ΟΤΕ, χάνουν την αναπτυξιακή τους δυναμική, είτε μετατρέπονται σε ζημιογόνες, είτε υποβαθμίζουν το επίπεδο των υπηρεσιών τους. 

Για μας, η προώθηση του δημοσίου συμφέροντος αποτελεί πυξίδα της πολιτικής μας για όλες τις δημόσιες επιχειρήσεις. Για τα λιμάνια: Γιατί δεν χρηματοδοτείτε τις μεγάλες και αναγκαίες επενδύσεις που απαιτούνται, μέσω σχημάτων συνεργασίας δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, συνεργασίας δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, το επαναλαμβάνω. 

Γιατί, δηλαδή, χρειάζεται να ξεπουλήσετε σε κάποιους τρίτους αυτούς τους χώρους, σε αυτή την περίπτωση, εκχωρείτε ζωτικές λιμενικές λειτουργίες, για πάρα πολλά χρόνια, αποκλειστικά σε ιδιώτες επενδυτές, πελάτες των λιμανιών, χωρίς κατοχύρωση του δημοσίου συμφέροντος; 

Γιατί εκχωρείτε σ/ έναν γερμανικό όμιλο την Διοίκηση του ΟΤΕ, του μεγαλύτερου τηλεπικοινωνιακού ομίλου της χώρας μας; Αλήθεια, δεν είναι για σας ο ΟΤΕ εθνικής στρατηγικής σημασίας; Δεν έχουμε συμφέρον στα Βαλκάνια και αλλού, όπου έχει πολύ σημαντικό έργο ο ΟΤΕ; Ποιος θα κερδίσει απ' αυτή την υπόθεση; Η Ελλάδα ή τα γερμανικά συμφέροντα; 

Δεν έχουμε συμφέρον να υπάρχει ισχυρή ελληνική επιχείρηση, με ελληνική Διοίκηση, σε συνεργασία με τοπικούς επιχειρηματίες, σε όλη την περιοχή των Βαλκανίων; Δεν έχουμε συμφέρον να είναι ισχυρή η παρουσία μας στα Βαλκάνια; Έχουμε ή όχι κερδοφορία από τις δραστηριότητες αυτές του ΟΤΕ; Δεν είναι για μας, για πολλούς μικρούς και μεσαίους Έλληνες επιχειρηματίες, για την τεχνολογική εξέλιξη της χώρας μας, σ' έναν κρίσιμο τομέα της τηλεπικοινωνίας, ο ΟΤΕ, καθοριστικής σημασίας;

Πιστεύετε, ειλικρινά, ότι κάτω από τη Διοίκηση της DEUTSCHE TELECOM, θα προωθηθούν με την ίδια ζέση, για να μην πούμε καθόλου, συνεργασίες με ελληνικές επιχειρήσεις, ελληνική τεχνογνωσία, Έλληνες επιστήμονες, ελληνικά συμφέροντα; Γιατί δεν απαντάτε σ' αυτά; Γιατί θεωρείτε ως δόγμα ότι, μια συνεργασία, το να δώσουμε τη Διοίκηση του ΟΤΕ σε κάποιον ξένο, δογματικά, θα είναι καλύτερο για την Ελλάδα; Ποιος το λέει αυτό; Ποιο δόγμα, ποια επιστήμη το λέει, κ. Καραμανλή; 

Αυτά είναι δογματικές ανοησίες. Είναι τελείως διαφορετική η συνεργασία του ΟΤΕ με ξένους οίκους- αυτό το οποίο εμείς προωθήσαμε- η μερική μετοχοποίηση, και είναι άλλη η μεταφορά του ΟΤΕ σε ξένα χέρια, είναι δύο διαφορετικές πολιτικές. Δηλαδή, αυτό που προωθείτε είναι η μειοψηφική τελικά παρουσία της Ελλάδας στον δικό της εθνικό Οργανισμό. Μετατρέπετε τον ΟΤΕ σε θυγατρική ενός ξένου ανταγωνιστή. 

Και πού είναι η διαφάνεια στις αποφάσεις σας; Όπως πάντα, αδιαφανείς συναλλαγές και κάτω απ' το τραπέζι. Γιατί δεν αναθέσατε σ' έναν αξιόπιστο διεθνή οίκο να εκτιμήσει την πραγματική αξία του ΟΤΕ, που κατά πολλούς ξεπερνά τα 25 δις ευρώ; Γιατί, αν θέλετε να προχωρήσετε σε στρατηγική συνεργασία μ' έναν διεθνή τηλεπικοινωνιακό όμιλο, δεν προχωρήσατε σε διεθνή διαγωνισμό, όπως επιβάλλει ο νόμος περί αποκρατικοποιήσεων;

Γιατί δεχθήκατε διαμεσολάβηση μιας εταιρείας, της ΜΙG, για την παραχώρηση της Διοίκησης ενός δημόσιου Οργανισμού, με αποτέλεσμα, διαφυγόντα έσοδα πάνω από 805 εκατομμύρια ευρώ; Πρόκειται για εμφανή περίπτωση απιστίας σε βάρος του Δημοσίου.

Και σε ποια σύγχρονη δημοκρατική χώρα, κ. πρωθυπουργέ, θα μπορούσε ένας επιχειρηματίας ν' αξιώνει την σιωπή των πολιτικών κομμάτων; Μόνο σε μια τριτοκοσμική μπανανία, κ. πρωθυπουργέ. Σε ποια σύγχρονη δημοκρατική χώρα μπορούν ν' απειλούνται αρχηγοί κομμάτων για τις απόψεις τους; Επιβεβαιώνετε αυτό το οποίο λέω εδώ, και καιρό: Η κυβέρνηση είναι αιχμάλωτη συγκεκριμένων συμφερόντων. Άγεται και φέρεται από συμφέροντα που θέλησε να υπηρετήσει. 

Και αυτό είναι και το ουσιαστικό πρόβλημα, ότι πολλές φορές ακολουθήσατε αυτό τον δρόμο, της εύκολης εκποίησης των πάντων και της έλλειψης ρύθμισης της αγοράς, όπου τελικά αιχμαλωτίζεται η ίδια η πολιτική από τα μεγάλα συμφέροντα. 

Δεν είναι τελικά ο οποιοσδήποτε επιχειρηματίας το πρόβλημα, είναι η κυβέρνηση, διότι εσείς ανοίξατε τον ασκό του Αιόλου. Διότι εσείς διαπαιδαγωγήσατε κάποιους επιχειρηματίες, ότι μπορούν να αποφασίζουν και να διατάζουν στη χώρα μας. Διότι εσείς τους προσφέρατε κάθε προνόμιο για αθέμιτη συνεργασία, με αντάλλαγμα την στήριξή τους. 

Η σημερινή κρίση δεν είναι οικονομική. Είναι εξόχως πολιτική, είναι αιχμαλωσία της πολιτικής ζωής στα ισχυρά συμφέροντα, ώστε να μην μπορεί να λειτουργήσει η Δημοκρατία. Η νεοσυντήρηση στη χώρα μας είναι αιχμάλωτη, πολιτικά και ιδεολογικά, αυτού του κατεστημένου. Αδυνατεί να εκφράσει τα γνήσια συμφέροντα του Ελληνικού λαού. Γι' αυτό και αφήνει έναν ιδιώτη επενδυτή να λειτουργεί ως σερίφης στη χώρα μας. 

Εγώ είμαι έτοιμος, κύριοι συνάδελφοι, να παραιτηθώ από τη βουλευτική μου ασυλία, για να μην επικαλείται, ως άλλοθι, ο όποιος κ. Βγενόπουλος, αυτά τα οποία επικαλείται. Και είμαι βέβαιος ότι, και άλλοι πολιτικοί αρχηγοί, το ίδιο θα έπρατταν. 

Εμείς, πάντως, προειδοποιούμε, ο ΟΤΕ είναι εθνικής στρατηγικής σημασίας για το ελληνικό Δημόσιο. Πρέπει το κράτος να εξακολουθήσει να διατηρεί τον έλεγχο και τη διοίκησή του, προς όφελος του δημοσίου συμφέροντος. Προς όφελος του καταναλωτή, της ανάπτυξης, της εθνικής μας στρατηγικής θέσης στην Νοτιοανατολική Ευρώπη και στη Μεσόγειο. Για το ΠΑΣΟΚ, η απόφαση αυτή και κάθε απόφαση που αντιστρατεύεται το δημόσιο συμφέρον θεωρείται αναστρέψιμη. 

Η κόκκινη γραμμή στην οικονομική πολιτική, σε επίπεδο αρχών και κανόνων, οριοθετεί και τις πολιτικές μας. Πολιτικές για τη βιώσιμη ανάπτυξη του τόπου μας. Έχουμε καταθέσει το Πρόγραμμά μας. Θέσεις έχουμε, Πρόγραμμα έχουμε, αντίληψη για το που πρέπει να πάει η ανάπτυξη έχουμε, και είναι και πολύ συγκεκριμένη.

Είναι πολιτικές για τη βιώσιμη ανάπτυξη, που θα εγγυάται δουλειές και ευκαιρίες. Μια «πράσινη ανάπτυξη», που θα επενδύει παραγωγικά στην Ελλάδα, στις νέες τεχνολογίες του περιβάλλοντος, στο ανθρώπινο δυναμικό της, με επένδυση στην παιδεία και την καινοτομία και στον ίδιο τον πολιτισμό μας. 

Πολιτικές, που θα διασφαλίζουν την κοινωνική συνοχή. Κοινωνική πολιτική, που δεν εξαντλείται σε επιδοματικές παροχές, που δεν είναι αποτελεσματικές, αλλά που διαπνέει όλες τις άλλες πολιτικές για την παιδεία, την υγεία, την εργασία, την κοινωνική ασφάλιση, τις μεταφορές.

Πολιτικές στήριξης της αγοραστικής δύναμης της κάθε οικογένειας και αναδιανομής πόρων και ευκαιριών. Πολιτικές για διαφάνεια και λογοδοσία στη λειτουργία του ίδιου του κράτους, στον σεβασμό των χρημάτων του Ελληνικού λαού, στη λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και των θεσμών που ελέγχουν και ρυθμίζουν την οικονομία. 

Γι' αυτές τις αρχές και γι' αυτό το Πρόγραμμα, έχω μιλήσει. Αλλά θέλω να τελειώσω, με μια συγκεκριμένη πρόταση, που απαντά σε ένα μεγάλο κοινωνικό πρόβλημα, το πρόβλημα της υπερχρέωσης των νοικοκυριών.

Οι αιτήσεις για κατασχέσεις, μόνο το 2007, όπως σας είπα έχουν ξεπεράσει τις 120 χιλιάδες. Ελάτε εσείς, που ζητάτε συναίνεση, να συμφωνήσουμε τουλάχιστον σε πέντε συγκεκριμένα, όχι γενικά και αόριστα, συγκεκριμένα μέτρα.

Πρώτον. Καταργήστε άμεσα τις προϋποθέσεις, που ακυρώνουν στην πράξη τη διάταξη που προβλέπει την απαγόρευση των πλειστηριασμών της πρώτης κατοικίας για οφειλές μέχρι 10.000 ευρώ. Με τις προϋποθέσεις που εσείς έχετε βάλει, αυτές οι προβλέψεις έχουν γίνει κενό γράμμα. Ξεκαθαρίστε ότι δεν θα γίνεται κανένας πλειστηριασμός, για τραπεζικές οφειλές κάτω από 20.000 ευρώ, όταν πρόκειται για ακίνητα που αποτελούν την κατοικία δανειοληπτών για κανέναν λόγο. Αλλιώς, εξαπατάτε συνειδητά τους πολίτες, αφού οι ρυθμίσεις που υιοθετήσατε, εν γνώσει σας, παραμένουν ανεφάρμοστες.

Δεύτερον. Προωθήστε άμεσα για ψήφιση ρυθμίσεις που θα επιβάλλουν ότι, σε καμία περίπτωση, δεν θα βγαίνει σε πλειστηριασμό ακίνητο, σε αξία χαμηλότερη από την αντικειμενική. Όσες φορές και αν χρειαστεί να επαναληφθεί ο πλειστηριασμός. Ο δανειολήπτης πρέπει να γνωρίζει ότι θα πάρει από την τράπεζα, σε περίπτωση πλειστηριασμού, τη διαφορά της οφειλής του τουλάχιστον από την αντικειμενική αξία του ακινήτου του. Τολμήστε να χτυπήσετε τα κυκλώματα, διότι υπάρχουν πια κυκλώματα, που κερδοσκοπούν σε βάρος χιλιάδων δανειοληπτών. 

Τρίτον. Να επεκτείνουμε τη ρύθμιση, που ισχύει σήμερα μόνο για τους αγρότες, και στους άλλους δανειολήπτες. Να αποφασίσουμε ότι η συνολική οφειλή δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο ενός δανείου, και όχι το τριπλάσιο όπως είναι σήμερα. 

Τέταρτον. Να βάλουμε τέλος στην ασύμμετρη προσαρμογή των επιτοκίων των καταναλωτικών δανείων και των πιστωτικών καρτών, έτσι ώστε, όταν ανακοινώνεται μείωση επιτοκίων από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, να μειώνονται αντίστοιχα και αυτόματα τα επιτόκια δανεισμού.

Τέλος, ας τολμήσουμε να κάνουμε ένα ακόμα βήμα. Να προβλεφθούν διαδικασίες, ώστε οι δανειολήπτες που αντιμετωπίζουν δυσκολίες, και είναι πολλοί που αντιμετωπίζουν δυσκολίες σήμερα, στην αποπληρωμή των στεγαστικών και καταναλωτικών δανείων, να μπορούν να επιμηκύνουν τη διάρκεια αποπληρωμής, χωρίς επιπρόσθετη επιβάρυνση.

Αυτές είναι οι προτάσεις μας, συγκεκριμένες προτάσεις, προτάσεις, για τις οποίες εμείς θα παλέψουμε να γίνουν πράξη.

Αυτές οι πολιτικές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα κερδίσουν στις επόμενες εκλογές την ψήφο εμπιστοσύνης του λαού. Του λαού, που σήμερα δοκιμάζεται σκληρά από πολιτικές της νεοσυντήρησης. Που βλέπει τη φτώχεια να χτυπάει την πόρτα του και παλεύει, για να μην περάσει το ξεπούλημα του δημόσιου πλούτου και να μην κατεδαφιστεί, βεβαίως το ασφαλιστικό σύστημα. Να μπει τέλος στην ανισότητα και στην αδικία. 

Σε αυτούς τους αγώνες, είμαστε πάντα μπροστάρηδες. 

Σας ευχαριστώ.
ΔΕΥΤΕΡΟΛΟΓΙΑ

ΓΙΩΡΓΟΥ Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ 

ΣΤΗΝ ΠΡΟ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΕΩΣ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ

ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολύ μεγάλη νευρικότητα σήμερα στον κ. Καραμανλή. Κατανοητό, διότι προσπαθεί να συγκαλύψει σημαντικές αμαρτίες, ένα τεράστιο σκάνδαλο, το οποίο προσπαθεί κάτω απ' τη λέξη της μεταρρύθμισης να το συγκαλύψει, ή να το κρύψει. Θα μιλήσω γι' αυτό, αλλά πρώτα θα απαντήσω σε μερικά, τα οποία είπε και στην πρωτολογία του, αλλά και στη δευτερολογία του, ο κ. Καραμανλής.

Μίλησε ο κ. Καραμανλής για την ευημερία της χώρας. Εγώ σας παρουσίασα, πρώτον, την κατάσταση που βιώνει η Ελληνική οικογένεια. Σας παρουσίασα, δεύτερον, την κόκκινη γραμμή που μας χωρίζει από την πολιτική τη δική σας. Τρίτον, σας παρουσίασα προτάσεις, οι οποίες θα συνιστούσαν πραγματική μεταρρύθμιση. 

Και τέταρτον, σας έκανα και συγκεκριμένη πρόταση, γιατί μας λέτε συνεχώς «δεν έχετε προτάσεις» κλπ. Και πάλι, σας καταθέσαμε συγκεκριμένη πρόταση. Θα καταθέτουμε συγκεκριμένες προτάσεις, το ΠΑΣΟΚ, διότι το ΠΑΣΟΚ είναι αυτό το οποίο, ως κυβέρνηση, θα αναλάβει πραγματικά την μεταρρύθμιση στη χώρα. Δεν ακούσαμε καμία απάντηση απ' τον κ. Καραμανλή. 

Αλλά σε αυτή την αίθουσα πρέπει να ακούγονται αλήθειες. Είναι πολύ εύκολοι οι αφορισμοί. Οι αφορισμοί, κ. Καραμανλή, βλάπτουν όλους, πρώτον εσάς, αλλά σίγουρα και τη χώρα. Για τον απλούστατο λόγο ότι, οι αφορισμοί είναι εύκολοι, είναι πολύ εύκολοι. Δεν αντιμετωπίζουν την πραγματικότητα της χώρας. Συσκοτίζουν με ψευδαισθήσεις. Και εσείς, είτε τις ζείτε τις ψευδαισθήσεις, είτε θέλετε να δημιουργείτε ψευδαισθήσεις για την πορεία της χώρας. 

Και βεβαίως, δημιουργείτε και ψευδαισθήσεις και συσκοτίσεις για το παρελθόν του ΠΑΣΟΚ. Να σας πω μερικές αλήθειες για την ανάπτυξη. Παραλάβατε ανάπτυξη 5%. Ποιος ήταν ο στόχος σας; Υπεσχημένος στόχος, 5% κάθε χρόνο, αν όχι και παραπάνω. Η αλήθεια; Κάθε χρόνο που είσαστε κυβέρνηση, επιβραδύνεται η ανάπτυξη. Ήμασταν πρώτοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τώρα, δεν είμαστε πια. 

Εισοδήματα. Για μεγάλη χρονική περίοδο στη χώρα μας, είχαμε σύγκλιση του μέσου εισοδήματος με τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Από τότε που εσείς αναλάβατε, αυτή η σύγκλιση μειώνεται. Και φέτος για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην Ελλάδα μειώνεται. 

Να τα ξαναπώ κ. Καραμανλή; Μειώνεται, με βάση τα στοιχεία της Eurostat. Θα τα ακούσετε. Θα σας απαντήσω σε όλα. Είναι ευκαιρία. Και χαίρομαι που έθεσε αυτά τα θέματα ο κ. Καραμανλής. Είναι ευκαιρία να τα ξεκαθαρίσουμε. Να καταλάβει ο Ελληνικός λαός ότι, πραγματικά, οι ιδεολογικές μας διαφορές είναι βασικές, είναι βαθιές και, εμείς, πάμε αλλού τη χώρα, απ' ό,τι εσείς. Μια χώρα που χρειάζεται μια ανάπτυξη, διαφάνεια, που χρειάζεται να ξεφύγει από τη διαπλοκή και τη διαφθορά την οποία έχετε παντού αναπτύξει, βεβαίως και στον ΟΤΕ.

Λέτε ότι ενδιαφέρεστε για επενδύσεις, επιχειρηματικότητα, ανταγωνιστικότητα. Να μας εξηγήσετε, πρώτα απ' όλα, γιατί επί δικής σας κυβέρνησης, έχουμε το μεγαλύτερο έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών που είχαμε ποτέ. Γιατί οι εισαγωγές μας είναι τριπλάσιες απ' τις εξαγωγές μας. 

Να μας εξηγήσετε, πώς γίνεται να έχουμε κατρακυλήσει πάνω από 20 θέσεις στις διεθνείς κατατάξεις της ανταγωνιστικότητας. Δηλαδή, απλά, δεν πουλάμε ελληνικά προϊόντα. Γιατί; Διότι δεν υπάρχει σχεδιασμός, δεν υπάρχει στήριξη, δεν υπάρχει πολιτική για την ανάπτυξη ποιοτικών αγροτικών προϊόντων, για την ανάπτυξη ποιοτικού τουρισμού, για την ανάπτυξη ποιοτικών βιομηχανικών προϊόντων, για την επένδυση στην καινοτομία, στην παιδεία, στις υποδομές, στο χτύπημα της γραφειοκρατίας και στο χτύπημα της διαφθοράς. 

Εξηγήστε στον επιχειρηματικό κόσμο γιατί, το 2007, η χώρα μας παραμένει σε μία απ' τις χειρότερες θέσεις ως προς την ευκολία άσκησης επιχειρηματικής δραστηριότητας. Χρειάζονται 20 μέρες, αν είναι δυνατόν, 20 μέρες, για να εξάγει κάποιος ένα προϊόν. Αυτό δεν μπορέσατε να το αντιμετωπίσετε.

Έλλειμμα και χρέος. Μιλάτε για το συμμάζεμα της οικονομίας. Εσείς δεν ήσαστε, που προκηρύξατε τις εκλογές, για να μπορέσετε να καταρτίσετε τον προϋπολογισμό; Ο δικός σας προϋπολογισμός, δεν είναι που έχει ήδη εκτροχιαστεί, τρεις μήνες μετά την ψήφισή του; Εσείς δεν είστε που, αφού μας είπατε πολλά και διάφορα για τη σπατάλη στο δημόσιο, αυξήσατε τις πρωτογενείς δαπάνες, αντί να τις μειώσετε; Ξέρετε πόσο; Τις έχετε φτάσει στο 20% του ΑΕΠ. Το σπάταλο κράτος, το εκπροσωπείτε εσείς πολύ καλά, όταν αυτό αφορά στις ρουσφετολογικές σας υποχρεώσεις.

Όσο για το δημόσιο χρέος, αυτό επί ημερών σας, δεν μειώνεται. Αυξάνεται κατά μέσο όρο κατά 13 δις ετησίως και θα ήταν πολύ υψηλότερο, αν καταγράφατε σωστά κι αυτά που κρύβετε. 

Όσο για το παρελθόν, για το οποίο μιλάτε. Σας ξαναλέω: εσείς θέλετε να πηγαίνετε στο παρελθόν, εγώ δεν έχω κανένα πρόβλημα, κ. Καραμανλή, να μιλήσω για το παρελθόν, αλλά να μιλήσουμε για τις αλήθειες του παρελθόντος, μην συσκοτίζετε. Γιατί το παρελθόν είναι η δική σας παράταξη, η κυβέρνηση Μητσοτάκη, όχι του ΠΑΣΟΚ, που πήρε το χρέος από το 70% του ΑΕΠ, και το παρέδωσε σε 3 χρόνια στο 110%. Είναι η δική σας παράταξη που δημιούργησε αυτό το έλλειμμα.

Όσο για το συμμάζεμα της οικονομίας. Δεν μπορείτε εσείς καν να συμμαζέψετε την κυβέρνησή σας και το οικονομικό σας επιτελείο. Έχουμε και πάλι συγκρούσεις ενδο-νεοδημοκρατικές, συμφερόντων, μεταξύ του κ. Κλαδά και του κ. Αλογοσκούφη και, αυτό εσείς, το ονομάζετε αποτελεσματικό κράτος; Πού το βρήκατε; Στα ελλείμματα των ΔΕΚΟ, που σήμερα είναι σχεδόν τρεις φορές πάνω από τα αντίστοιχα του 2003; Ή στις χιλιάδες προσλήψεις από το παράθυρο των «ημετέρων»; Ή στα δομημένα ομόλογα και τις επισφαλείς τοποθετήσεις; Ή στα σκάνδαλα στο δημόσιο τομέα;

Επειδή μας μιλάτε για επιχειρηματικότητα, γνωρίζετε ότι η αρμόδια Επιτροπή του ΟΟΣΑ για το ξέπλυμα του βρώμικου χρήματος, βάζει την Ελλάδα σε ειδική επιτήρηση; Τώρα, επί δικών σας ημερών. Το γνωρίζετε ότι η Ελλάδα έχει σχεδόν μηδενική προσαρμογή στις συστάσεις που έγιναν; 

Προσπαθείτε να μας πείσετε εδώ ότι υπάρχει αποτελεσματικό, σύγχρονο κράτος επί των ημερών σας. Δεν πείσατε καν τους υπαλλήλους του ΟΟΣΑ, που σήμερα προχωρούν σε ύστατη προειδοποίηση. Σας βολεύει κ. Καραμανλή, σας βολεύει, αγαπητοί συνάδελφοι της Νέας Δημοκρατίας, να διαστρεβλώνετε πλήρως τις θέσεις του ΠΑΣΟΚ. Σας βολεύει να διαστρεβλώνετε την ιστορία και τις πρακτικές μας.

Διότι μόνον έτσι, τελικά - φαίνεται, δεν έχετε άλλα επιχειρήματα, δεν μπορείτε να βρείτε άλλα επιχειρήματα - προσπαθείτε να συγκαλύψετε, να βρείτε καταφύγιο για τις δικές σας πολιτικές, μέσα από τη διαστρέβλωση της αλήθειας.

Να μιλήσω για τον ΟΤΕ και να μιλήσω για τις μετοχοποιήσεις. Ποια είναι η θέση μας, για να την καταλάβετε, για να μην χρειάζεται ξανά και ξανά ο κ. πρωθυπουργός να λέει τα ίδια και τα ίδια. Τα έχουμε ακούσει. Εμείς ήμασταν και υπέρ των μετοχοποιήσεων και υπέρ των συνεργασιών με τον ιδιωτικό τομέα. Ήμασταν υπέρ της στρατηγικής συνεργασίας και με τον ιδιωτικό τομέα.

Αλλά είναι τελείως διαφορετικό να υπάρχει σύμπραξη με ιδιώτες για κεφάλαια και τεχνογνωσία και συγκεκριμένες επενδύσεις, και άλλο είναι η παράδοση του ελέγχου της διοίκησης της επιχείρησης εθνικής στρατηγικής σημασίας. Αυτή είναι η κόκκινη γραμμή, που μας διαφοροποιεί και είναι ουσιαστική.

Η Νέα Δημοκρατία, ο κ. πρωθυπουργός και ο κ. Αλογοσκούφης μας μίλησαν για ένα δίλημμα: μας είπαν ότι, «εσείς μας βάλατε το δίλημμα, αν θα πρέπει, μπροστά σε αυτά που γίνονται, το management του ΟΤΕ να πάει ή στον ιδιώτη, ή σε μια ξένη κρατική εταιρεία». Μα εσείς κατασκευάσατε αυτό το δίλημμα. Εμάς, δεν μας αφορά αυτό το κατασκευασμένο δίλημμα. 

Εμείς λέμε πολύ ξεκάθαρα: το management του ΟΤΕ στο Δημόσιο, για να υπηρετείται το δημόσιο συμφέρον. Και για να είμαι και πιο σαφής, άλλο μετοχοποίηση και συνεργασίες με τον ιδιωτικό τομέα, και άλλο εκχώρηση διοίκησης. 

Εμείς μετοχοποιήσαμε τον ΟΤΕ, αλλά είχαμε διασφαλίσει τη διατήρηση του δημόσιου ελέγχου στον Οργανισμό, με δύο βασικά νομοθετήματα. Πρώτον, δεν επιτρέπαμε σε μέτοχο, που είχε πάνω από το 5% του ΟΤΕ, να ασκεί αντίστοιχα δικαιώματα ψήφου. Δεύτερον, κατοχυρώσαμε το Ελληνικό Δημόσιο ότι το ποσοστό του δεν θα μπορούσε να πέσει κάτω από το 33,3% του ΟΤΕ.

Εσείς ήρθατε και καταργήσατε αυτές τις δύο προσδιοριστικές ρυθμίσεις, μειώσατε το ποσοστό του Ελληνικού Δημοσίου στο 28% και αφήσατε αθωράκιστο τον ΟΤΕ, σε κάθε ιδιώτη επενδυτή, για να έρχεται ο κ. Αλογοσκούφης να μας θέτει ένα δίλημμα, για το οποίο εσείς ευθύνεστε.

«Χρυσή μετοχή», άκουσα από τον κ. πρωθυπουργό. Δεν φαίνεται να καταλαβαίνετε, τι σημαίνει «χρυσή μετοχή». «Χρυσή μετοχή» σημαίνει κάτι πολύ απλό: ακόμη και μία μετοχή να έχει το Δημόσιο, αυτή η μετοχή διασφαλίζει τη διοίκηση και τον έλεγχο του δημοσίου επί αυτής της επιχείρησης. Δεν είναι ακριβώς αυτό το οποίο έχουμε προτείνει. Αλλά δεν είναι αυτό το οποίο εσείς έχετε καταλάβει, κ. Καραμανλή.

Σε ό,τι αφορά και τα λιμάνια, πάλι το ίδιο θα πρέπει να σας πω. Είναι άλλο η συνεργασία, την οποία εμείς θέλουμε και προσβλέπουμε σε αυτή τη συνεργασία μεταξύ κρατικού και ιδιωτικού τομέα για τα λιμάνια, για την τεχνογνωσία, για τα δίκτυα, για το εμπόριο, για σειρά ουσιαστικών πραγμάτων, και είναι άλλο η παράδοση σε ιδιώτη βασικών λιμενικών λειτουργιών, που είναι στρατηγικής σημασίας για τον δημόσιο τομέα, για την οικονομία μας, για την ανάπτυξή μας.

Ακριβώς επειδή είμαστε μια ναυτιλιακή χώρα. Ακριβώς επειδή είμαστε πρώτοι στον κόσμο σε αυτό τον τομέα, πρέπει να υπάρχει ένας στρατηγικής σημασίας ελέγχους από τον Ελληνικό Δημόσιο και την Ελληνική Πολιτεία.

Και δεν είναι τυχαίο ότι, για τα λιμάνια, ήρθατε εσείς, με το άρθρο 3 του νομοσχεδίου για τη σύμβαση, ουσιαστικά, να αλλάξετε τη σύμβαση, δηλαδή, αλλάξατε τις οποιεσδήποτε συμβάσεις πιθανόν είχαν συζητηθεί επί δικών μας ημερών, για να μπορέσετε να κάνετε αυτό που δεν είχαμε εμείς στόχο να κάνουμε. Να παραδώσετε τα λιμάνια σε κάποιους ξένους οίκους.

Βεβαίως, και με την DEUTSCHE TELECOM, είναι πολύ απλό το θέμα. Μεταφέρετε ουσιαστικά μια κρατική επιχείρηση, μέσω μιας ιδιωτικής επιχείρησης - μεσάζοντα, σε μια ξένη κρατική επιχείρηση. Αυτό έχει σχέση με την ελεύθερη αγορά; Έχει σχέση με την ανάπτυξη; Έχει σχέση με τα εθνικά μας συμφέροντα; Έχει σχέση με την τεχνογνωσία; Έχει σχέση, ουσιαστικά, με το αδιέξοδο στο οποίο εσείς μπήκατε, είτε ήταν ατυχής η κίνησή σας, κ. Αλογοσκούφη είτε, ήταν και στοχευμένη η κίνησή σας.

Διότι πρωταρχικό και κύριο διακύβευμα αναδείχθηκε η πώληση των μετοχών της MIG στην DEUTSCHE TELECOM, με την τιμή των 26 ευρώ. Παγιδευμένοι από την αβελτηρία της, η κυβέρνηση καλείται τώρα να λειτουργήσει ως εγγυητής ή αντασφαλιστής της υπεραξίας που επιδιώκει να εισπράξει η MIG, σε μια στιγμή που η τιμή της μετοχής του ΟΤΕ στο Χρηματιστήριο είναι εξαιρετικά συμπιεσμένη και η διεθνής οικονομική συγκυρία δεν επέτρεψε την ανάκαμψή της.

Αλλά θέλω να πω και κάτι ακόμα, λόγω της διεθνούς συγκυρίας. Πράγματι, υπάρχουν μεγάλες εξελίξεις. Πράγματι, θέλουμε κι εμείς τα λιμάνια μας, να είναι κέντρο εμπορίου για τη Μεσόγειο. Θέλουμε τεχνογνωσία, θέλουμε πραγματική ανάπτυξη. 

Αυτό είναι που θέλει η κυβέρνηση; Αυτό είναι που προωθεί η κυβέρνηση; Η κυβέρνηση, ουσιαστικά, μέσα από αυτή τη διαδικασία, απλώς υποστηρίζει και, αν θέλετε, είναι αιχμάλωτη συγκεκριμένων οικονομικών συμφερόντων. Και μάλιστα, σε μια εποχή και το είπα και στην πρωτολογία μου - που η διεθνής παγκόσμια αγορά περνάει μια κρίση. Κρίση πιστωτική, κρίση του χρηματιστηριακού κεφαλαίου, κρίση των θεσμών, όπου πια οι περισσότερες σύγχρονες δημοκρατικές χώρες, μιλώ ακόμα και για τις Ηνωμένες Πολιτείες, έχουν φτάσει να πουν, ότι χρειάζονται εργαλεία του δημοσίου, τα οποία θα παρέμβουν αποφασιστικά στην αγορά, για να μην υπάρχει τρομαχτική επίπτωση φτώχειας, ανισότητας και οικονομικής κατάρρευσης σε πάρα πολλές περιοχές.

Και αυτή τη στιγμή, με αυτήν την αστάθεια, με αυτή τη ρευστότητα παγκοσμίως, εσείς, χωρίς δεύτερη σκέψη, πάτε και πουλάτε βασικά στρατηγικά εργαλεία. Εκχωρείτε, παραδίδετε στρατηγικά εργαλεία στην ελεύθερη οικονομία, στην αγορά γενικώς.

Εγώ θέλω να κλείσω, με τρία απλά μηνύματα. Πρώτο μήνυμα είναι ότι, υπάρχει άλλος δρόμος και μπορούμε πραγματικά να αλλάξουμε τη χώρα, αν υπάρχει βούληση, σχέδιο και στόχος. Κι εμείς, καταθέτουμε συγκεκριμένες προτάσεις, όπως καταθέσαμε συγκεκριμένη πρόταση και σήμερα για τα στεγαστικά δάνεια, διότι γίνονται κατασχέσεις και έχουμε υποχρέωση να δώσουμε λύσεις, και όχι γενικές προτάσεις, αλλά συγκεκριμένα μέτρα. Εμείς τις καταθέσαμε, από εσάς δεν άκουσα τίποτα.

Δεύτερο μήνυμα προς όλους. Είμαστε πρόθυμοι και επιζητούμε σχέσεις συνεργασίας μεταξύ κράτους και ιδιωτών. Αλλά πάντα μέσα σε ένα πλαίσιο αρχών και κανόνων διαφάνειας, αξιών και στόχων κοινωνικών και οικονομικών. Για την ανάπτυξη, για την ανταγωνιστικότητα, για την κοινωνική συνοχή, την προστασία των εργαζομένων, της δυνατότητας της χώρας μας να βρίσκεται πρωτοπόρα στην τεχνολογία. Να αναπτύσσεται μέσα σε ένα νέο πλαίσιο της «πράσινης ανάπτυξης». Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, μπορούν να υπάρξουν εποικοδομητικές σχέσεις κράτους και ιδιώτη. Όμως, αυτό που θα προσθέσω και προσθέτουμε, είναι: τέρμα οι εκβιασμοί, τέρμα οι πιέσεις, τέρμα η υποκρισία, τέρμα η συναλλαγή κάτω από το τραπέζι, αυτό δηλαδή που κάνει η Νέα Δημοκρατία.

Και τρίτον, όπως και στα εθνικά, έτσι και στην κοινωνική και οικονομική πολιτική, υπάρχουν για μας κόκκινες γραμμές. Κόκκινη γραμμή, για μας, είναι η προστασία των βασικών δικαιωμάτων του Έλληνα πολίτη, των Ελλήνων εργαζομένων. Είναι η προστασία της κοινωνικής συνοχής. Είναι η προστασία της δημόσιας περιουσίας και η αξιοποίησή της υπέρ της ανάπτυξης και του δημοσίου συμφέροντος. Είναι η προστασία του δικαιώματος στην παιδεία, ποιοτική, δημόσια και δωρεάν, στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη για όλους. 

Το δικαίωμα της εργασίας, το δικαίωμα της προστασίας του περιβάλλοντος. Το δικαίωμα, η Περιφέρεια να γεύεται τους καρπούς της ανάπτυξης και, αν θέλετε, για μας, είναι η αιχμή του δόρατος της νέας ανάπτυξης που χρειάζεται η χώρα, μέσα από μια νέα εθνική οικονομική στρατηγική.

Μια κόκκινη γραμμή, απέναντι στη μοιρολατρία και την απάθεια. Εντέλει, μια κόκκινη γραμμή, που λέει ότι προστατεύουμε το δικαίωμα του Ελληνικού λαού να οραματίζεται. Το δικαίωμα του Ελληνικού λαού να προγραμματίζει για την ευημερία του, για την προοπτική ευημερίας μιας κοινωνίας αξιών.
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