ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΔΟΕ ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΠΡΑΤΗ ΣΤΗΝ ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΗ 
ΤΗΣ 77ης ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
 

Κύριε Υφυπουργέ της Παιδείας, κύριοι εκπρόσωποι των Πολιτικών Κομμάτων, κύριοι εκπρόσωποι των Συνδικαλιστικών και των Κοινωνικών Φορέων, εκ μέρους των 630 αντιπροσώπων, που εκπροσωπούν τους 76.000 εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, σας καλωσορίζω στις εργασίες της 77ης Γενικής Συνέλευσης του κλάδου μας. Μιας Γενικής Συνέλευσης που γίνεται σε μία κρίσιμη πολιτική συγκυρία, αλλά και σε μία συγκυρία που για μια ακόμη φορά τα οξυμμένα προβλήματα της εκπαίδευσης και των εκπαιδευτικών βρίσκονται ξανά στο προσκήνιο. 
Κύριε Υφυπουργέ, μιλούν όλοι αυτό τον καιρό για την ανάγκη διαλόγου, συνεννόησης και σύνθεσης στα ζητήματα της παιδείας, για την ανάγκη ομαλής λειτουργίας της εκπαίδευσης. Όμως η ομαλή λειτουργία της εκπαίδευσης και η ποιοτική διάσταση της παιδείας δεν επιβάλλονται ούτε με τη βία ούτε με κατασταλτικούς μηχανισμούς. Είναι υπόθεση όλων των κοινωνικών δυνάμεων, γιατί αφορούν το μέλλον αυτού του τόπου. Προϋποθέτουν την ενεργό συμμετοχή της εκπαιδευτικής κοινότητας, των κοινωνικών φορέων, των φοιτητών, των μαθητών και όλων όσοι, άμεσα ή έμμεσα, εμπλέκονται στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
Γι’ αυτό και όποιος θέλει να κάνει αλλαγές στην εκπαίδευση πρέπει να κατανοήσει, ότι οι αλλαγές αυτές επικρατούν μόνο ως κοινωνική ανάγκη. Κοινωνική ανάγκη, που στοχεύει στην ποιοτική βελτίωση ενός συστήματος που διασφαλίζει το δημόσιο και δωρεάν χαρακτήρα της εκπαίδευσης. 
Για μας, μόνο όταν αυτή η κοινωνική ανάγκη κατοχυρώνεται με νόμο, ο νόμος έχει βιωσιμότητα και ουσιαστικό αντίκρισμα. Σε διαφορετική περίπτωση καταντά σχεδιασμός επί χάρτου και γράμμα κενό περιεχομένου. 
Κύριε Υφυπουργέ, ολόκληρη η εκπαιδευτική κοινότητα έδωσε το προηγούμενο διάστημα πολλούς αγώνες για τη στήριξη της δημόσιας εκπαίδευσης και για τη μη αναθεώρηση του άρθρου 16 του Συντάγματος. Κι όμως, παρά το γεγονός ότι το άρθρο 16 του Συντάγματος δεν αναθεωρήθηκε, σύμφωνα με τα όσα προβλέπει το Σύνταγμά μας, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, ο ίδιος ο Υπουργός μετά την αποτυχία της Συνταγματικής Αναθεώρησης, καθημερινά με δηλώσεις του στον Τύπο μιλούσε για διασταλτική ερμηνεία του Συντάγματος και για τη δυνατότητα ίδρυσης Ιδιωτικών Πανεπιστημίων με νόμο. 

Όταν κ. Υφυπουργέ η ίδια η Κυβέρνηση, όπως εκφράζεται από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, δείχνει να μη σέβεται το Σύνταγμα της χώρας, τότε αλήθεια γιατί απορεί για τη σύγκρουση που υπάρχει στα Πανεπιστήμια, τότε πώς είναι δυνατόν να ζητά από τους άλλους να μη διαμαρτύρονται γι’ αυτό; 

Το Σύνταγμα, κύριε Υφυπουργέ, το σεβόμαστε όλοι. Δεν αναθεωρήθηκε. Έχουμε την ίδια απαίτηση και από την Κυβέρνηση και από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας. 

Βέβαια, συνάδελφοι, για να είμαι ακριβής, ο Υπουργός Παιδείας στη Σύνοδο των Πρυτάνεων στην Κρήτη ανασκεύασε τα περί ίδρυσης Ιδιωτικών Πανεπιστημίων και είπε, ότι θα αναγνωρίσει μόνο τα Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών, με νόμο, μέσα στο καλοκαίρι. 

Για μας, κ. Υφυπουργέ, και με τα Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών υπάρχει τεράστιο πρόβλημα, γιατί δε διασφαλίζεται ο δημόσιος και δωρεάν χαρακτήρας της εκπαίδευσης. 

Κατακρίνουμε πολλοί, αγαπητοί συνάδελφοι, και η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας και τα Μέσα Ενημέρωσης, πολλές φορές, τη νέα γενιά, γιατί καταφεύγει –λένε- σε ενέργειες που μπορεί όντως μερικές φορές να είναι ακραίες. 

Κανείς όμως δε σκέφτεται πού βρίσκεται η αιτία του προβλήματος. Κανείς δε λέει γιατί οι νέοι, οι φοιτητές με τα 2, με τα 3 πτυχία, με τα μεταπτυχιακά, με τα διδακτορικά για να βρουν μια δουλειά με 700 ευρώ το μήνα χρειάζεται να «παρακαλέσουν». Γυρίσαμε δυστυχώς ξανά στο πελατειακό κράτος της δεκαετίας του πενήντα. Οι νέοι εξεγείρονται, γιατί το μέλλον που χτίζετε γι’ αυτούς δεν το θέλουν. Οι νέοι δικαίως αμφισβητούν και θέλουν να ανατρέψουν αυτόν τον κόσμο. Δικαιούνται να δημιουργήσουν το δικό τους κόσμο. Γι’ αυτό αγωνιούν, γι’ αυτό αγωνίζονται, γι’ αυτό είμαστε μαζί τους στις κινητοποιήσεις. 

  

Κύριε Υφυπουργέ, χαιρόμαστε ιδιαίτερα που σήμερα είστε εδώ, μετά από πολλά χρόνια. Μετά από 4 χρόνια ο αρμόδιος για θέματα Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Υφυπουργός είναι εδώ. Και έχει αξία κ. Υφυπουργέ και οι 630 αντιπρόσωποι το περιμένουν αυτό, έχει αξία να ακούσουμε σήμερα τον απολογισμό του έργου σας γι’ αυτόν τον έναν χρόνο με βάση τις δεσμεύσεις σας, σ’ αυτόν τον περήφανο κλάδο των 76.000 εκπαιδευτικών, που μπαίνει στην εκπαίδευση με 1.000 € το μήνα και φεύγει μετά από 35 χρόνια με 1.400 €. Πρέπει να πείτε κάτι γι’ αυτό σήμερα κ. Υφυπουργέ. 

Κύριε Υφυπουργέ, θα θυμίσω μερικές από τις δεσμεύσεις σας στον κλάδο. Τις γνωρίζουν, βέβαια, οι περισσότεροι, γιατί τις ακούσανε αυτές τις δεσμεύσεις από τα χείλη εκπροσώπων σας, από την εποχή ακόμη που το σημερινό κυβερνών κόμμα ήταν στην αντιπολίτευση. 

• Μιλήσατε κ. Υφυπουργέ, για δαπάνες για την παιδεία στο 5% του ΑΕΠ στο τέλος της προηγούμενης τετραετίας. Και οι δαπάνες για την παιδεία, με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, μειώθηκαν ακόμη και φέτος, παρά το κίνημα παιδείας που για δυο χρόνια τώρα είναι στους δρόμους, από το 3,48% του ΑΕΠ το 2007, στο 3,12% του ΑΕΠ στο 2008. 

• Μιλήσατε κ. Υφυπουργέ, ότι θα αναβαθμίσετε οικονομικά τους εκπαιδευτικούς με το επιπλέον 1,5% του ΑΕΠ, όταν θα φτάνατε το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν για την Παιδεία στο 5%. Δεν είδαμε τίποτε κ. Υφυπουργέ και θεωρούμε ντροπή τα ψίχουλα που έδωσε η Κυβέρνηση και η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας στους εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης μετά το μεγαλειώδη απεργιακό αγώνα των 42 ημερών, το φθινόπωρο του 2006. Τα επιστρέψαμε τότε, τα επιστρέφουμε και σήμερα. Οι εκπαιδευτικοί δεν είναι επαίτες, είναι περήφανοι ως εργαζόμενοι και αγωνίζονται να ζουν με αξιοπρέπεια από το μισθό τους και μόνο. 

• Κύριε Υφυπουργέ, μιλήσατε για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Σήμερα ο κρατικός προϋπολογισμός προβλέπει για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών το αστρονομικό ποσό των 105.000 € !!! για την Πρωτοβάθμια και τη Δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Μισό € το χρόνο για τον καθένα μας. 

• Μιλήσατε, κ. Υφυπουργέ, ότι θα απαλλάξετε από τον κομματισμό και την ημετεροκρατία την πυραμίδα της εκπαίδευσης. Κάνατε κ. Υφυπουργέ ακριβώς το αντίθετο. Η διαδικασία επιλογής στελεχών τόσο σε κεντρικό, όσο και σε περιφερειακό επίπεδο θα μείνει ως μελανό σημείο στον κλάδο, σημείο αναξιοκρατίας και κομματισμού. 

 

Και σας τιμά, κ. Υφυπουργέ, σας τιμά ιδιαίτερα το γεγονός ότι στη συνάντηση που είχαμε στις 26 Νοέμβρη είπατε κατά τη συζήτηση που είχαμε, ότι πρέπει να σταματήσει επιτέλους αυτό το καθεστώς, να ορίζουν τα πολιτικά κόμματα τα στελέχη της εκπαίδευσης, παραδεχόμενος, στην ουσία, ότι αυτές οι επιλογές ήταν κομματικές. 

Είμαστε έτοιμοι να συνεργαστούμε μαζί σας για να φτιάξουμε ένα νέο νόμο επιλογής στελεχών που θα εγγυάται την αξιοκρατία στην εκπαίδευση. ‘Εχουμε καταθέσει, γι’ αυτό, πολλές προτάσεις στο παρελθόν. Συνάδελφοι και μέσα από τη διαδικασία επιλογής στελεχών εκπαίδευσης, μας δόθηκε η ευκαιρία να δούμε τελικά τι σημαίνει παιδαγωγική ελευθερία και δημοκρατία στο σχολείο. 

Κύριε Υφυπουργέ, είναι απαράδεκτο το γεγονός που συνέβη στο 132ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών. Δεν είναι δυνατόν, κ. Υφυπουργέ, ακόμη και σήμερα συνάδελφοί μας να λοιδορούνται από Μέσα Ενημέρωσης και διάφορα έντυπα, επειδή αντιμετώπισαν τα παιδιά του σχολείου ισότιμα, σαν παιδιά τους. Δεν μπορεί κάποιοι να αμφισβητούν την εθνική συνείδηση των δασκάλων, επειδή μόνο και μόνο ήταν άλλων δογμάτων ή άλλης φυλής ή άλλης εθνικότητας. 

Αυτό δεν θα το επιτρέψουμε ποτέ, ως εκπαιδευτικοί που πιστεύουμε στην ανθρωπιστική εκπαίδευση, να συμβεί. Η παιδαγωγική ελευθερία και η δημοκρατία στο σχολείο είναι αδιαπραγμάτευτη για μας. 

Αντί να δώσετε εύσημα στους συναδέλφους του σχολείου για τις δράσεις τους, τις σταματήσατε και αυτό είναι απαράδεκτο κύριε Υφυπουργέ. 

Συνάδελφοι, πριν από λίγες μέρες και παρά τις διαβεβαιώσεις των παραγόντων της Διοίκησης, τιμωρήθηκαν και μιλώ, λυπάμαι που μιλώ στον 21ο αιώνα για διώξεις, τιμωρήθηκαν οι πέντε συνάδελφοι του 11ου Δημοτικού Σχολείου Αχαρνών, γιατί είχαν το θάρρος να απεργήσουν 42 μέρες στη μεγάλη απεργία του κλάδου. 

Σας καλούμε κ. Υφυπουργέ να ακυρώσετε αυτή την ποινή που επιβλήθηκε στους συναδέλφους του 11ου Δημοτικού Σχολείου Αχαρνών. Η εκπαίδευση δεν αντιμετωπίζεται με αυταρχισμούς. 

Θεωρώ ότι αποτελεί, αγαπητοί συνάδελφοι, ένα πρώτο δείγμα ένδειξης πυγμής αυτό που συνέβη με τους συναδέλφους μας στο 11ο Δημοτικό Σχολείο Αχαρνών. Και αυτό δε θα μείνει αναπάντητο από τον κλάδο. 

Κύριε Υφυπουργέ, το Σεπτέμβρη θα αντιμετωπίσουμε τεράστιο πρόβλημα με τα δημόσια Νηπιαγωγεία της χώρας μας, γιατί κανένα μέτρο δεν πήρατε για τη φοίτηση των 60.000 παιδιών που είναι εκτός Νηπιαγωγείου, προκειμένου να φοιτήσουν τον ερχόμενο Σεπτέμβρη στα δημόσια Νηπιαγωγεία της πατρίδας μας. 

Το λέω, κ. Υφυπουργέ, γιατί για μας δεν είναι λύση να κάνουμε υποχρεωτικό τον ένα χρόνο προσχολικής αγωγής και να διώξουμε τον ερχόμενο Σεπτέμβρη τα προνήπια από τα δημόσια νηπιαγωγεία. 

Τότε, επί της ουσίας δεν προσφέρουμε τίποτε στον Έλληνα γονιό, γιατί τα νηπιαγωγεία εξυπηρετούν συγκεκριμένο αριθμό μαθητών και κανένα μέτρο δεν πήρατε για αίθουσες και για προσωπικό εκπαιδευτικό και βοηθητικό. 

Ταυτόχρονα σας ζητήσαμε να ανακαλέσετε την εγκύκλιο της 20ης Ιουλίου του 2007 με την οποία καταστρατηγούνται τα εργασιακά δικαιώματα των συναδέλφων και των συναδελφισσών που εργάζονται στα δημόσια νηπιαγωγεία. 

Κύριε Υφυπουργέ, εμείς δεν αμφισβητούμε ότι το ωράριο του σχολείου και του νηπιαγωγείου κάθε φορά ανάλογα με τις ανάγκες μπορεί να διευρύνεται ή και να μειώνεται ίσως. Δεν μπορεί όμως ο εκπαιδευτικός να μην έχει συγκεκριμένο ωράριο. Δεν μπορεί αυθαίρετα με μια υπουργική απόφαση να αυξάνεται το ωράριο των εκπαιδευτικών, χωρίς καν αυτοί να αποζημιώνονται. Δεν μπορεί να μη δημιουργείτε ούτε μία επιπλέον θέση εργασίας για την πρωινή ζώνη 07:00 έως 08:00. 

Κύριε Υφυπουργέ, νομίζω ότι το γνωρίζετε και εσείς από τις επισκέψεις που κάνετε στα δημόσια νηπιαγωγεία, ότι το 70% των δημόσιων νηπιαγωγείων της χώρας μας στεγάζονται σε ακατάλληλα διδακτήρια. Κατανοείτε και εσείς ότι η νηπιαγωγός στο μονοθέσιο νηπιαγωγείο δεν μπορεί να λείψει από την τάξη της, από το τμήμα της ούτε δευτερόλεπτο, γιατί πρέπει να προσέχει τα παιδιά. 

Δεν μπορεί, λοιπόν, να μην παίρνουμε κανένα μέτρο για την ελάφρυνση αυτού του συναδέλφου, αλλά να τον επιβαρύνουμε με επιπλέον διδακτικό ωράριο. Όσο και αν σας φαίνεται ότι δεν είναι τίποτε αυτό, είναι πάρα πολύ σημαντικό, κ. Υφυπουργέ, να έχεις την ευθύνη 30 παιδιών τόσες ώρες τη μέρα, χωρίς καμία δεύτερη βοήθεια μέσα στο τμήμα. 

Διαβάσαμε πριν από λίγες μέρες σε συνέντευξη του Υπουργού Παιδείας στην Κομοτηνή, ότι το Υπουργείο Παιδείας προσανατολίζεται για νέα αναλυτικά προγράμματα, ίσως και για βιβλία. Πάντως κ. Υφυπουργέ και η προηγούμενη πολιτική ηγεσία και εσείς σήμερα ακυρώσατε την αξιολόγηση των διδακτικών βιβλίων του δημοτικού, αποσύρατε τα ερωτηματολόγια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και οι μόνοι που δεν εξέφρασαν άποψη για τα βιβλία είναι οι εκπαιδευτικοί που τα διδάσκουν καθημερινά στην πράξη. 

Και θεωρώ ότι αυτό είναι αδιανόητο σε μια ευνομούμενη πολιτεία. Να έχουν άποψη για τα βιβλία οι Μητροπολίτες, να έχουν οι Νομάρχες, να έχουν οι πάντες και είναι θεμιτό να έχουν όλοι άποψη, αλλά γνώση κ. Υφυπουργέ έχουν οι επιστήμονες, γνώση έχουν οι εκπαιδευτικοί της πράξης, τους οποίους, δυστυχώς, καθόλου δεν ακούσατε. 

Και αγαπητοί συνάδελφοι, όποια άποψη και αν έχει ο καθένας από εμάς για το βιβλίο της Ιστορίας της Στ’ δημοτικού και βεβαίως ο καθένας έχει την άποψή του, δεν είναι θετικό κ. Υφυπουργέ η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας να αποσύρει βιβλία. 

Σε κανένα κράτος δε γίνεται αυτό, πουθενά στον κόσμο. Υπάρχουν επιστημονικά όργανα, υπάρχει η επιστημονική και η εκπαιδευτική κοινότητα, δεν την ρωτήσατε ούτε όταν εισάγατε τα βιβλία, ούτε όταν τα αποσύρατε. 

Είχαμε, κ. Υφυπουργέ, μαζί σας, κατά τη διάρκεια της χρονιάς τρεις συναντήσεις. Την 1η Οκτώβρη 2007, στις 26 Νοέμβρη 2007 και στις 22 Γενάρη 2008. Μας υποσχεθήκατε ότι θα μας απαντήσετε γραπτά στα αιτήματά μας. Μας υποσχεθήκατε ότι θα απαντήσετε στο υπόμνημα που κατέθεσε ο κλάδος. Αυτό μας είπε ο κ. Στυλιανίδης την 1η του Οκτώβρη. 

Συνάδελφοι όμως την 1η του Οκτώβρη, την ίδια μέρα που συναντούσαμε τον Υπουργό Παιδείας, κατατέθηκε στη Βουλή το προσχέδιο, του Γενικού Κρατικού Προϋπολογισμού. Μόλις διαβάσαμε την άλλη μέρα στις εφημερίδες τι προβλέπει για την παιδεία, αισθανθήκαμε σαν να πήραμε μέρος σε ένα θέατρο του παραλόγου. 

Γιατί πώς αλήθεια θα ικανοποιηθούν τα αιτήματά μας όταν στον προϋπολογισμό οι δαπάνες για την παιδεία μειώνονταν, ακόμη περισσότερο; Πώς θα στηριχθεί το ολοήμερο σχολείο; Πώς θα γίνει η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών; Πώς θα γίνουν οι απαραίτητοι διορισμοί για την κάλυψη όλων των λειτουργικών δαπανών; Πώς θα γίνουν νέα διδακτήρια; Πώς θα καταργηθεί η διπλοβάρδια; Πώς θα γίνει η δίχρονη προσχολική αγωγή; Πώς θα αναβαθμιστούν οι αποδοχές μας. 

Αλήθεια πιστεύεται πως μ’ αυτές τις δαπάνες, κ. Υφυπουργέ, μπορεί πραγματικά να γίνει ποιοτική αναβάθμιση της δημόσιας εκπαίδευσης; Ασφαλώς όχι. 

Κύριε Υφυπουργέ, και στη συνάντηση που είχαμε μαζί σας στις 26 Νοέμβρη δεν πήραμε καμία θετική απάντηση στα αιτήματά μας. Και στη συνάντηση που είχαμε στις 22 Γενάρη, ο κ. Στυλιανίδης παρέπεμψε τα οικονομικά μας αιτήματα στον κ. Αλογοσκούφη. 

Είμαστε μαθημένοι, κ. Υφυπουργέ, 40 χρόνια τώρα, από τις παλιότερες γενιές των δασκάλων, για μας, να μην αντέχει ποτέ ο κρατικός προϋπολογισμός. Οι απαντήσεις των Κυβερνήσεων, διαχρονικά είναι οι ίδιες. Είστε πολλοί και δεν μπορούμε να ικανοποιήσουμε τα αιτήματά σας, γιατί κοστίζετε πολλά στον κρατικό προϋπολογισμό. 

Κύριε Υφυπουργέ, το ζήτημα δεν είναι αν είμαστε πολλοί ή λίγοι. Το ζήτημα είναι αν εσείς, αν όλα τα πολιτικά κόμματα πιστεύουν, ότι η δουλειά που κάνουμε στα σχολεία είναι σημαντική. Και αν πιστεύετε, ότι είναι σημαντική, είναι καιρός, όλοι μαζί να το δείξετε εμπράκτως. ‘Οχι η παιδεία να είναι πρώτη εθνική προτεραιότητα μόνο όταν είστε στην αντιπολίτευση. Η παιδεία για να γίνει πρώτη προτεραιότητα χρειάζεται συγκεκριμένα μέτρα και ένα από αυτά είναι ο διπλασιασμός του κρατικού προϋπολογισμού. 

Συνάδελφοι, για να έχουμε και μία αίσθηση της πραγματικότητας, ενώ από τη μια μεριά ο κ. Αλογοσκούφης λέει πως δεν έχει χρήματα για τους εκπαιδευτικούς, από την άλλη δίνει 900 εκατομμύρια € αναδρομικά στους δικαστικούς. Το ποσό αυτό, συνάδελφοι, έφτανε να δοθεί εφ’ άπαξ και στους 180.000 εκπαιδευτικούς Π.Ε. και Δ.Ε., για 3 χρόνια, ολόκληρο το επίδομα των 176 €. Χρήματα, λοιπόν υπάρχουν. Πολιτική βούληση για να δοθούν στους εκπαιδευτικούς δεν υπάρχει. 

Για μας όχι μόνο δεν έχετε χρήματα, κύριε Υφυπουργέ, αλλά ζητάτε από τους συναδέλφους μας που υπηρετούν στα ΚΔΑΥ, αφού πρώτα τους περικόψατε το επίδομα της ειδικής αγωγής, να επιστρέψουν αναδρομικά για μια τριετία ποσά που φτάνουν μέχρι και 20.000 €. 

Δύο μήνες τώρα προσπαθούμε να βρούμε άκρη, να μην παρακρατούνται τα χρήματα από τους συναδέλφους μας και, δυστυχώς, κανείς από την Κυβέρνηση δεν μπορεί να δώσει λύση. Το θέμα παραπέμπεται στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας. 

Κύριε Υφυπουργέ, παρά τις διαβεβαιώσεις σας ότι θα αντιμετωπίσετε το θέμα, μέχρι σήμερα δεν έχει αντιμετωπιστεί. Και θεωρούμε απαράδεκτο να ζητάτε αυτή την εποχή επιστροφή χρημάτων από τους συναδέλφους μας, που για μας νόμιμα τα εισέπρατταν και νόμιμα τα δικαιούνται . 

Ψηφίσατε, κ. Υφυπουργέ, η Κυβέρνηση ψήφισε το νέο ασφαλιστικό νόμο. Εμείς θέλουμε να σας πούμε, ότι οποιαδήποτε αλλαγή στο συνταξιοδοτικό καθεστώς των εκπαιδευτικών με νομοσχέδιο στη Βουλή, θα είναι αιτία πολέμου και αφορμή για απεργία διαρκείας σε όλο τον κλάδο, εάν ανοίξετε το ζήτημα του ασφαλιστικού στην εκπαίδευση. 

Λέτε, ότι με το ασφαλιστικό νομοσχέδιο, τον ασφαλιστικό νόμο δίνετε λύση στο ασφαλιστικό σύστημα της χώρας. Πιστεύω, ότι έχετε δει την έρευνα του Ινστιτούτου ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ, σύμφωνα με την οποία αν αυτός ο νόμος εφαρμοστεί για 50 χρόνια, η δαπάνη, μάλλον τα χρήματα που θα εξοικονομηθούν θα είναι 10 δις €. 

Όμως, στο ασφαλιστικό σύστημα κ. Υφυπουργέ, λείπουν 150 δισεκατομμύρια € από την κλοπή των αποθεματικών του από το 1950 και μετά. Και οι εργαζόμενοι δεν χρωστούν τίποτε στο ασφαλιστικό σύστημα, γιατί πλήρωναν κανονικά τις εισφορές τους, όπως τις προέβλεπαν οι νόμοι κάθε φορά. 

Γι’ αυτό και αρνούμαστε οποιαδήποτε δυσμενή μεταβολή στο ασφαλιστικό καθεστώς. Και, βεβαίως θα αγωνιστούμε για την κατάργηση όλων των αντιασφαλιστικών νόμων και διατάξεων. 

Κλείνοντας κ. Υφυπουργέ, θέλω να σας επισημάνω, πως σ’ αυτή εδώ την αίθουσα πριν από 2 χρόνια είχαμε ενημερώσει την τότε πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, ότι εάν δεν δώσει λύση στα αιτήματά μας, θα προχωρήσουμε σε απεργιακό αγώνα διάρκειας. Δε μας πίστεψε, δεν πήρε κανένα μέτρο, το καλοκαίρι του 2006, για να αντιμετωπίσει τα προβλήματα. 

Σας λέω, λοιπόν, και σήμερα, ότι το να διεκδικούμε να ζούμε με αξιοπρέπεια από το μισθό μας, είναι δικαίωμά μας. Είναι δικαίωμά μας να διεκδικούμε να ζούμε. Δεν μπορεί ο κ. Γκαργκάνας, δεν μπορεί ο κ. Δούκας να κάνουν δηλώσεις για περικοπές για συνεχή λιτότητα, όταν οι ίδιοι μάλιστα έχουν τους παχυλούς μισθούς της τάξης των 20.000 ευρώ το μήνα. Πώς, αλήθεια να καταλάβουν τι σημαίνει να ζεις με 1000 ευρώ το μήνα; 

Δε δώσατε, κ. Υφυπουργέ, τέσσερα χρόνια τώρα, ούτε 1 € στον εκπαιδευτικό, πέρα από την εισοδηματική πολιτική. Και αυτό είναι απαράδεκτο, είναι ντροπή. 

Κύριε Υφυπουργέ, η απόφασή μας και σήμερα, διερμηνεύοντας, αν θέλετε, τα αισθήματα όλων των συναδέλφων που είναι εδώ μέσα, η απόφασή μας είναι ότι αν δε δεσμευτείτε για κάτι συγκεκριμένο, δεν έχουμε άλλο δρόμο τον προσεχή Σεπτέμβρη από το να προχωρήσουμε ξανά σε απεργιακές κινητοποιήσεις. Δεν αντέχουμε άλλο, δεν μπορούμε άλλο, διεκδικούμε το αυτονόητο. 

Η ευθύνη για την αναστάτωση που θα προκύψει θα είναι αποκλειστικά δική σας. Εμείς, έγκαιρα, σας προειδοποιούμε. 

Αγαπητοί συνάδελφοι σας καλώ όλους να ακούσουμε τις δεσμεύσεις της πολιτικής ηγεσίας, να τις αξιολογήσουμε και να τις λάβουμε σοβαρά υπόψη μας, όλες οι πτέρυγες κατά τη συζήτηση του προγράμματος δράσης. Γιατί η πολιτική της λιτότητας αγγίζει όλους μας το ίδιο. Και αν και απόψε δεν υπάρξουν από τον Υφυπουργό Παιδείας συγκεκριμένες απαντήσεις στα αιτήματά μας μία πρέπει να είναι η αντίδρασή μας. Αγώνας διαρκείας από τον προσεχή Σεπτέμβρη. ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΝΙΚΗΣΟΥΜΕ, ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΔΙΚΑΙΟ ΕΙΝΑΙ ΜΕ ΤΟ ΜΕΡΟΣ ΜΑΣ. 
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