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ΕΚΠ/ΚΩΝ Π.Ε. ΠΕΙΡΑΙΑ
Προϋπολογισμός …βίαιης προσαρμογής!

Συνάδελφε

Κατατέθηκε πριν από λίγες ημέρες στη Βουλή το προσχέδιο προϋπολογισμού του 2009. Ενός προϋπολογισμού που δεν πρόκειται να εκτελεστεί, όπως δεν εκτελέστηκε και του τρέχοντος έτους, αφού χρειάστηκαν τα έκτακτα φοροεισπρακτικά μέτρα του κ. Αλογοσκούφη. Ιδού, τα χαρακτηριστικά του προϋπολογισμού:
Ταξικός, διότι:

· Οι έχοντες και κατέχοντες μένουν στο απυρόβλητο.
· Επιβάλλονται 7,4 δις Ευρώ, επιπλέον, φόροι στις πλάτες των μισθωτών, των συνταξιούχων και γενικότερα των ασθενέστερων στρωμάτων.
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Το πολυδιαφημιζόμενο Ταμείο κατά της Φτώχειας αναζητεί, ακόμη, πόρους: το εγγεγραμμένο ποσό των 100.000.000 Ευρώ για το 2008 δεν έχει διατεθεί ακόμη, για το 2009 έχουν εγγραφεί άλλα 100.000.000 Ευρώ, ενώ ο (α)καταλληλότερος Πρωθυπουργός είχε δεσμευθεί πως την τριετία 2008-2010 το Ταμείο θα είχε χρηματοδοτηθεί με 2 δις Ευρώ!
Αντιλαϊκός, καθότι με την εισοδηματική πολιτική οι αυξήσεις στους μισθωτούς και στους συνταξιούχους υπολείπονται και αυτού ακόμη του πληθωρισμού! 

Αντικοινωνικός, αφού οι δαπάνες για την Παιδεία μειώνονται για 5η συνεχόμενη χρονιά, καθώς και οι δαπάνες για την Υγεία παραμένουν καθηλωμένες.
Αντιαναπτυξιακός, διότι το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων περικόπτεται κατά 1 δις Ευρώ με αποτέλεσμα την αύξηση της ανεργίας, αλλά και τη μη απορροφητικότητα των Ευρωπαϊκών κονδυλίων (ΕΣΠΑ 2007-2013).

Συνάδελφε

Η κυβέρνηση επικαλείται τη διεθνή - χρηματοπιστωτική – κρίση για να δικαιολογήσει την αφαίμαξη του λαϊκού εισοδήματος. Η αγωνιστική απάντηση των εργαζομένων είναι μονόδρομος. Στις 21 του Οκτώβρη, το συνδικαλιστικό κίνημα χαράσσει την κόκκινη γραμμή: Ως εδώ και μη παρέκει! Την κρίση – πραγματική ή τεχνητή - να πληρώσουν αυτοί που μέχρι τώρα «κολυμπούσαν» στα υπερκέρδη! Φτάνει πια!
Τρίτη 21 του Οκτώβρη, απεργούμε και συγκεντρωνόμαστε στα Προπύλαια, ώρα 10.00 
Οκτώβρης 2008
Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα της ΠΑΣΚ Πειραιά (http://users.sch.gr/dimitrako)
