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Οργανικά κενά στο ΠΥΣΠΕ Πειραιά.
Δηλώσεις τοποθέτησης μέχρι 4 Μαϊου 2009
Συνάδελφοι
Ανακοινώθηκαν τη Δευτέρα 27/4/09 από τη Διεύθυνση Πειραιά τα οργανικά κενά για τις μεταθέσεις (εντός) – τοποθετήσεις. Καλούνται οι εκπαιδευτικοί: α) που μετατέθηκαν από άλλες Περιοχές Μετάθεσης, β) που επιθυμούν μετάθεση εντός της ίδιας Περιοχής και είχαν υποβάλει σχετική δήλωση το Νοέμβριο και γ) που βρίσκονται για οποιοδήποτε λόγο στη Διάθεση του ΠΥΣΠΕ, να υποβάλλουν μέχρι και τη Δευτέρα 4 Μαϊου δήλωση τοποθέτησης (μέχρι είκοσι σχολικές μονάδες). Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να δηλώσουν και σχολικές μονάδες που δεν εμφανίζουν κενά, καθότι είναι δυνατό να προκύψουν κατά τη διαδικασία των μεταθέσεων.
Οι εκπαιδευτικοί που μετατέθηκαν από άλλες Περιοχές Μετάθεσης θα υποβάλλουν τη δήλωση τοποθέτησης απευθείας στο ΠΥΣΠΕ Πειραιά (3ος όροφος, Καραολή κ’ Δημητρίου 50, Τ.Κ. 185 32) με τον προσφορότερο - γι’ αυτούς – τρόπο, ήτοι: αυτοπροσώπως, δια αντιπροσώπου ή με fax (210-4117818). Οι εκπαιδευτικοί που ζητούν μετάθεση εντός της ίδιας Περιοχής θα υποβάλλουν τη δήλωση τοποθέτησης στο Γραφείο όπου ανήκουν οργανικά. Οι εκπαιδευτικοί που βρίσκονται στη Διάθεση του ΠΥΣΠΕ θα υποβάλλουν τη δήλωση τοποθέτησης στο Γραφείο όπου υπηρετούν.
Σας υπενθυμίζω, πως αναλυτική ενημέρωση για τη διαδικασία που ακολουθείται στις τοποθετήσεις έχω αποστείλει στα σχολεία πριν τις διακοπές του Πάσχα. Επίσης, μπορεί κανείς να ενημερωθεί για όλες τις υπηρεσιακές μεταβολές, ανατρέχοντας στο «εγκόλπιο του εκπαιδευτικού». Σε κάθε περίπτωση, ένας πλήρης οδηγός έχει αναρτηθεί στην ηλεκτρονική διεύθυνση   http://users.sch.gr/dimitrako
Είναι αυτονόητο, πως είμαι στη διάθεσή σας για παροχή διευκρινίσεων σε οποιαδήποτε απορία ή προβληματισμό σας έχει δημιουργηθεί. 
   Δευτέρα 27 Απριλίου 2009
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