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ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟ ΚΩΣΤΑ ΠΑΠΑΔΙΟΧΟ
Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Ο πρωθυπουργός κ. Κ. Καραμανλής επί της ουσίας στη σύνοδο κορυφής του Βουκουρεστίου κινήθηκε, σε σχέση με την ένταξη της ΠΓΔΜ στο ΝΑΤΟ, στην «κόκκινη γραμμή» που και σεις είχατε χαράξει με δηλώσεις σας τις προηγούμενες ημέρες. Εκτιμάτε πως το αποτέλεσμα της συνόδου είναι θετικό για την Ελλάδα;

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Το «βέτο» στο Βουκουρέστι ήταν μία αναγκαία και αυτονόητη κίνηση, έτσι όπως είχαν οδηγηθεί τα πράγματα τα τελευταία χρόνια. Στο Βουκουρέστι αμυνθήκαμε –το «βέτο» είναι όπλο αμυντικό– και αποτρέψαμε μια εξέλιξη αρνητική για τα εθνικά μας συμφέροντα. Ωστόσο, ο στόχος της Ελλάδας δεν επιτεύχθηκε ακόμα. Στόχος δεν ήταν το «βέτο», στόχος ήταν και είναι η λύση του ζητήματος της ονομασίας των Σκοπίων και η ενίσχυση της ασφάλειας και σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων. Αυτό επιβάλλει το συμφέρον της Ελλάδας. Ο διπλωματικός «πόλεμος» δεν έχει ακόμα κριθεί. Θα τον έχουμε κερδίσει, όταν θα πετύχουμε μια αμοιβαία αποδεκτή λύση στο ζήτημα της ονομασίας των Σκοπίων. Λύση σύνθετης ονομασίας, με γεωγραφικό προσδιορισμό, και για όλες ανεξαιρέτως τις χρήσεις. Οσο γι' αυτήν την εθνική «κόκκινη γραμμή» που εμείς με σαφήνεια χαράξαμε και η οποία έχει γίνει πια κτήμα του ελληνικού λαού, ελπίζω η κυβέρνηση να μείνει σταθερή. Χρειάζεται να εμμείνουμε μέχρι τέλους. Να μη διολισθήσουμε σε λύσεις που στην πράξη θα συνιστούν διπλή ονομασία. Εθνική συνεννόηση

Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Είναι γεγονός ότι η επίσκεψή σας στον πρωθυπουργό την Τρίτη μετέδωσε την εικόνα ενός ισχυρού εθνικού μετώπου. Να αναμένουμε ότι υιοθετείτε μια νέα προσέγγιση στις σχέσεις με την κυβέρνηση σε μείζονος σημασίας ζητήματα;

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Πάντοτε πορεύτηκα μ' αυτήν την αρχή. Από το 2004 έχω με συνέπεια προτείνει συγκεκριμένες στρατηγικές από τις ευρωτουρκικές σχέσεις μέχρι και τη βαλκανική πολιτική. Υπενθυμίζω ότι προ διετίας επισκέφθηκα τον κ. Καραμανλή με συγκεκριμένη πρόταση νέας εθνικής στρατηγικής. Το ίδιο έχω και έχουμε κάνει στα ζητήματα διαφάνειας και καταπολέμησης της διαφθοράς. Στο εκλογικό σύστημα, στη διοικητική μεταρρύθμιση, στην αξιοκρατία στο Δημόσιο. Πρέπει όμως να πω ότι η κυβέρνηση με τις επιλογές της και τις πολιτικές της καθιστά δύσκολη έως αδύνατη κάθε τέτοια συνεννόηση. Τούτη τη φορά, το εθνικό μέτωπο έγινε δυνατό. Θυμίζω ότι σε αυτό συνέβαλε πως η ίδια η κυβέρνηση αποδέχτηκε τη δική μας «κόκκινη γραμμή». Εχουμε κάθε λόγο να συμβάλουμε ενεργά στην αποφασιστική αντιμετώπιση αυτών των θεμάτων. Ανταποκρινόμαστε στον ρόλο μας ως αξιωματική αντιπολίτευση, με θεσμική ευθύνη. Για μας προέχει η Ελλάδα. Προέχει η πορεία του τόπου. Και αυτό το έχω και προσωπικά αποδείξει σε όλη μου την πολιτική ζωή. Επίκαιρη η πρότασή μου.
Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Πάντως, μία ημέρα πριν από τη σύνοδο προσφερθήκατε να μεταβείτε για διαβουλεύσεις στα Σκόπια. Με δεδομένη και την αδιαλλαξία της ΠΓΔΜ σε τι θα συνεισέφερε η συγκεκριμένη επίσκεψη; Πολλοί την εξέλαβαν ως επικοινωνιακή κίνηση εντυπωσιασμού.
Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Η πρότασή μου να επισκεφθώ τα Σκόπια, έστω και την ύστατη στιγμή πριν από την Σύνοδο Κορυφής στο Βουκουρέστι, είχε απολύτως συγκεκριμένο στόχο και περιεχόμενο: Να ενδυναμώσω την ελληνική φωνή, προς κάθε κατεύθυνση, να συμβάλω εποικοδομητικά αυτήν την κρίσιμη στιγμή των διαπραγματεύσεων και να αποτρέψω την πιθανότητα μιας έντασης και πόλωσης που είναι υπαρκτή. Χρειάζονται μηνύματα προς την ηγεσία και τον λαό της γείτονος χώρας ότι πρόθεσή μας είναι να βγούμε και οι δύο πλευρές με το κεφάλι ψηλά, με αξιοπρέπεια, χωρίς ηττημένους. Εγώ θα επιμείνω: η πρόθεσή μου είναι δεδομένη. Και σήμερα, μετά το βέτο, είναι ακόμη περισσότερο επίκαιρη. Αυτό που πρέπει να προσδιοριστεί είναι ο κατάλληλος χρόνος.

Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Κατά την τηλεφωνική σας επικοινωνία με τον πρέσβη κ. Σπέκχαρντ αναφερθήκατε και στη βάση της Σούδας, προκαλώντας αντιδράσεις από τον ΣΥΡΙΖΑ. Μπορείτε να μας διευκρινίσετε το νόημα της συγκεκριμένης αναφοράς;

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Μα νομίζω ότι ήμουν σαφέστατος. Τόσο που πραγματικά δεν κατανοώ πώς ο κ. Αλαβάνος... ανακάλυψε τρόπο να την παρεξηγήσει. Είπα στον πρέσβη των ΗΠΑ ότι είναι απαράδεκτο να ασκούνται πιέσεις στην Ελλάδα ενόψει της συνόδου κορυφής του ΝΑΤΟ στο Βουκουρέστι, προκειμένου να αποδεχθεί θέσεις στο θέμα της ονομασίας των Σκοπίων αντίθετες με τα εθνικά της συμφέροντα. Του είπα, ακόμη, ότι η Ελλάδα έχει ανταποκριθεί σε κάθε περίπτωση στις υποχρεώσεις της στο πλαίσιο της συμμαχίας και των διμερών σχέσεων, με κορυφαίο παράδειγμα τη λειτουργία της βάσης της Σούδας. Οι υποχρεώσεις αυτές, όμως, είναι αμοιβαίες. Και η Ελλάδα περιμένει τον σεβασμό των θέσεων και των συμφερόντων της και από τις ΗΠΑ. «Και ο νοών, νοείτω!» – πρόσθεσα, μιλώντας στη Βουλή. Τι ακριβώς δεν «νοεί», λοιπόν, ο κ. Αλαβάνος; Την έννοια της αμοιβαιότητας ή τις πιθανές συνέπειες από την παραβίαση της αρχής αυτής εκ μέρους των ΗΠΑ; Είμαι πεπεισμένος ότι η στάση του ΠΑΣΟΚ ενίσχυσε τη διαπραγματευτική θέση της Ελλάδας. Το ΠΑΣΟΚ, και εγώ προσωπικά, έχουμε αποδείξει ότι μπορούμε να διαπραγματευτούμε τα συμφέροντα της χώρας μας ως ίσοι προς ίσους, με οποιαδήποτε δύναμη στον κόσμο. Χωρίς προκαταλήψεις ή συμπλέγματα φοβικά και δογματικά, διεκδικούμε τα δίκαιά μας αποτελεσματικά, χωρίς κραυγές και εντυπωσιασμούς. Ξέρουμε να κινούμαστε στο εξελισσόμενο και δύσκολο αυτό νέο διεθνές τοπίο. Και το έχουμε αποδείξει στην πράξη – όχι στα εύκολα λόγια.

Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Ποια εκτιμάτε ότι θα είναι η «επόμενη ημέρα» για την Ελλάδα μετά το «βέτο»; Αναμένετε πιέσεις ή «ανταλλάγματα» σε θέματα όπως το Κόσοβο, η ελληνική παρουσία στο Αφγανιστάν;

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Εχω ζήσει παρόμοιες πιέσεις. Είναι όμως ενάντια στα συμφέροντά μας να κάνουμε παζάρια έξω από ένα πλαίσιο αξιών και διεθνούς δικαίου. Κάθε ενδεχόμενη σκέψη της ελληνικής κυβέρνησης να συνδέσει το «βέτο» με οποιαδήποτε ανταλλάγματα, είναι απολύτως απαράδεκτες. Στο Βουκουρέστι, η Ελλάδα άσκησε ένα δικαίωμα που της δίνει το καταστατικό του ΝΑΤΟ, κι αυτό δεν μπαίνει σε κανένα παζάρι. Η Ελλάδα πρέπει να μένει σταθερή σε θέσεις αρχών, στην υπεράσπιση των κανόνων του διεθνούς δικαίου και της διεθνούς νομιμότητας. Αυτή οφείλει να είναι η στάση μας και στο ζήτημα του Κοσόβου. Και αυτό ως αρχή που διατηρεί το ελάχιστο για την σταθερότητα στην περιοχή. Η κρατική συγκρότηση του Κοσόβου και η μονομερής αναγνώρισή του αποτελούν παραβίαση του διεθνούς δικαίου. Και αυτό δεν μπορεί να γίνεται ανεκτό από την Ελλάδα. Γιατί το διεθνές δίκαιο αφορά όλους και όλα: ούτε εκπτώσεις και εξαιρέσεις χωρεί, ούτε νοείται α λα καρτ. Η επιμονή μας στο διεθνές δίκαιο είναι μια βαθιά πατριωτική στάση. Είναι και ουσιαστικό όπλο μας στην άσκηση της εξωτερικής μας πολιτικής και της υπεράσπισης των εθνικών μας συμφερόντων. Οταν η Ευρωπαϊκή Ενωση εγκαταλείπει –όπως στην περίπτωση του Κοσόβου– τους κανόνες του ΟΗΕ, τότε η Ελλάδα οφείλει να αντιστέκεται. Πάλι εδώ η κυβέρνηση δυστυχώς δεν αντιστάθηκε. Τώρα, προειδοποιώ την κυβέρνηση για άλλη μία φορά: Μην προχωρήσετε σε αναγνώριση του Κοσόβου. Θα είναι ένα λάθος ολέθριο, που θα το βρούμε μπροστά μας.

Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ήταν εκείνη που, ουσιαστικά, εγκαινίασε την πολιτική των αποκρατικοποιήσεων, με θετικό για την υπόθεση της ανάπτυξης αποτέλεσμα. Εχει αλλάξει θέση το κόμμα σας, τώρα είναι αντίθετο σε αυτή την πολιτική;

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Τρία είναι τα θέματα. Πρώτον, θέλουμε ή όχι να διατηρήσουμε ως χώρα βασικά μας κυριαρχικά δικαιώματα καθορίζοντας την αναπτυξιακή μας πορεία; Θέλουμε ή όχι εργαλεία σε καίριους τομείς όπως των τηλεπικοινωνιών ή της ενέργειας; Θέλουμε ή όχι να απολέσουμε αντί ενός πρόσκαιρου τιμήματος αυτά τα ισχυρά οικονομικά εργαλεία για τον σχεδιασμό της ανάπτυξής μας; Και τονίζω, άλλο η πώληση μέρους των μετοχών, άλλο η στρατηγική συμμαχιών, άλλο η μεταφορά τεχνογνωσίας, άλλο η ανάπτυξη του ελληνικού ανθρώπινου δυναμικού μέσα από αυτές τις συνεργασίες, και άλλο η μεταφορά αυτών των επιχειρήσεων σε χέρια που δεν ελέγχονται από την ελληνική πολιτεία.

Δεύτερον, υπάρχει ο μύθος ότι το Δημόσιο είναι αναποτελεσματικό και άρα η ιδιωτικοποίηση είναι ο μόνος δρόμος. Αυτό είναι και αναληθές και δογματική προκατάληψη. Το Δημόσιο σήμερα σε πολλούς τομείς είναι και γραφειοκρατικό και αναποτελεσματικό. Αλλά αυτό αφορά τη βούληση της εκάστοτε κυβέρνησης να θέσει κανόνες αξιοκρατίας στις επιλογές της και όχι πελατειακά κριτήρια, να προωθήσει τη διαφάνεια, να διατηρήσει κερδοφόρες τις επιχειρήσεις του ΟΤΕ και της ΔΕΗ, όπως εμείς τις παραδώσαμε.

Τρίτον, πίσω από αυτή την υπόθεση δεν υπάρχει κανένα σχέδιο εξυγίανσης και μεταρρύθμισης. Υπάρχουν συγκεκριμένα ιδιωτικά συμφέροντα που εξυπηρετούνται από την κυβέρνηση και μια πρόσκαιρη ανάγκη του υπουργείου Οικονομίας να βρει και άλλα χρήματα για τα ταμεία. Είναι δυνατόν, στη σημερινή εποχή, στην εποχή της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών, να παραδίδει το κράτος στον έλεγχο της Deutsche Telekom το βασικότερο αναπτυξιακό του εργαλείο; Είναι δυνατόν όλο αυτό να γίνεται σε συνθήκες πλήρους αδιαφάνειας, κάτω από το τραπέζι και εκατομμύρια ευρώ να χαρίζονται από την κυβέρνηση στη MIG μέσα σε μια νύχτα; Αυτά δεν είναι αποκρατικοποιήσεις, αλλά μαθήματα ενός κλεπτοκρατικού καπιταλισμού.

Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Εγινε σωστά κατανοητό ως θέση σας, ότι όταν γίνετε κυβέρνηση θα επιχειρήσετε να καταργήσετε οικονομικές συμφωνίες που σήμερα δεν εγκρίνετε, όπως για παράδειγμα τη συμφωνία της Deutsche Telekom για τον ΟΤΕ ή ξένων επιχειρηματιών για τα λιμάνια;

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Πρώτα απ' όλα, η κυβέρνηση θα μας βρει απέναντί της σε κάθε προσπάθεια να εκποιήσει τη δημόσια περιουσία. Και έχω ήδη δηλώσει κατηγορηματικά ότι το ΠΑΣΟΚ θα δώσει τη μάχη αυτή με κάθε μέσο: πολιτικό και νομικό, συνδικαλιστικό και κοινοβουλευτικό. Θα τη δώσουμε και στη Βουλή και στα μέτωπα της κοινωνίας, στους δρόμους των απεργιών και στα πεζοδρόμια των διαδηλώσεων. Και πιστεύω ότι θα αποτρέψουμε το ξεπούλημα. Αλλά σε κάθε περίπτωση, αύριο, μετά τις εκλογές, εκείνοι που αγόρασαν με αδιαφανείς διαδικασίες από μια κυβέρνηση λαϊκής μειοψηφίας, θα βρουν απέναντί τους τη νέα πολιτική πλειοψηφία και τη νέα κυβέρνηση της Αλλαγής, την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Θέλω να είμαι ξεκάθαρος και να το έχουν υπόψη τους όλοι. Τρόποι υπάρχουν και τους γνωρίζουν όλοι καλά. Για εμάς το ζητούμενο είναι πολιτικές που ενθαρρύνουν τις επενδύσεις, αλλά το κάνουν σε ένα πλαίσιο διαφάνειας και διασφάλισης του δημοσίου συμφέροντος.

Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Το ΠΑΣΟΚ δείχνει να προσεγγίζει ένα μοντέλο αντιπολίτευσης στο οποίο μας έχουν συνηθίσει τα μικρότερα κόμματα. Λέγεται ότι «συναγωνίζεστε» τον ΣΥΡΙΖΑ. Πολιτευόμενοι ως κόμμα διαμαρτυρίας, θα εμπνεύσετε την εμπιστοσύνη που απαιτείται για να λάβετε εντολή διακυβέρνησης;

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Το ΠΑΣΟΚ αντιπολιτεύεται υπεύθυνα. Το ΠΑΣΟΚ ούτε πολιτεύεται, ούτε πρόκειται ποτέ να πολιτευθεί ως κόμμα διαμαρτυρίας. Είμαστε κόμμα εξουσίας, κόμμα εθνικής ευθύνης. Είμαστε το κόμμα που δίνει κυβερνητική προοπτική στη μεγάλη δημοκρατική και προοδευτική κοινωνική πλειοψηφία. Η κυβέρνηση είναι που δεν κυβερνά με το απαραίτητο αίσθημα ευθύνης. Ανταποκρινόμαστε στη δικαιολογημένη αγωνία και την οργή των πολιτών. Αυτά που συμβαίνουν στη χώρα είναι απερίγραπτα. Διαφθορά, ανερμάτιστη οικονομική πολιτική, υποβάθμιση κάθε δημόσιου αγαθού, αναποτελεσματικότητα στην αντιμετώπιση της ακρίβειας, γραφειοκρατία, έλλειψη μέτρων για το περιβάλλον, η κακή πορεία της παιδείας που είναι από τα πιο βασικά για μένα θέματα. Χάνουμε τη μάχη σε παγκόσμιο επίπεδο. Και αυτό αφορά από την οικονομία μας μέχρι τον πολιτισμό μας. Και βέβαια πρωτίστως την νεότερη γενιά.

Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Ενα συναφές ερώτημα που τίθεται είναι πώς με την πολιτική που ακολουθείτε θα κερδίσετε τον λεγόμενο «μεσαίο χώρο».

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Πιστεύω και πιστεύουμε σε μια πλατιά ενότητα του ελληνικού λαού. Ενότητα που θα δώσει νέα αυτοπεποίθηση στη χώρα. Που θα μας βγάλει από αυτό το καθημερινό μοιρολόι. Η σημερινή κυβέρνηση υιοθέτησε τη λέξη «μεταρρύθμιση». Δεν ξέρει και δεν μπορεί να την υπηρετήσει. Βρίσκεται πολύ μακριά από τα πραγματικά προβλήματα της χώρας. Πρώτο και σημαντικότερο από αυτά είναι η ολοένα και μεγαλύτερη συμπίεση των μεσαίων στρωμάτων, που «φτωχοποιούνται» με ραγδαίους ρυθμούς, από τις νεοσυντηρητικές πολιτικές της κυβέρνησης. Ανθρωποι που πριν από λίγα χρόνια ζούσαν με ασφάλεια και σε τροχιά κοινωνικής ανόδου, βλέπουν σήμερα τα εισοδήματά τους να συρρικνώνονται, τα όνειρά τους να συντρίβονται, την κοινωνική τους θέση να υποβαθμίζεται, την ανασφάλεια να γίνεται καθημερινός εφιάλτης. Βλέπουν ότι, αν τα πράγματα δεν αλλάξουν ριζικά, τα παιδιά τους θα ζήσουν χειρότερα από τους ίδιους. Και θα είναι η πρώτη μεταπολεμική γενιά στην Ελλάδα, που θα της συμβεί αυτό. Συνεπώς, ναι. Αυτούς τους ανθρώπους και τους εκφράζει και τους κερδίζει η πολιτική μας. Χρειάζεται μια κυβέρνηση που θα μπορέσει να ενώσει τα πιο δυναμικά στρώματα της χώρας μας - με τα πιο αδύναμα. Να δώσει ελευθερία για πρωτοβουλία στους πρώτους - που αισθάνονται αιχμάλωτοι από ένα αναχρονιστικό κράτος που τους εμποδίζει και να δώσει υποστήριξη και ασφάλεια στους δεύτερους που αισθάνονται εγκαταλειμμένοι. Να τους ξαναδώσει τη δυνατότητα συμμετοχής τους.

Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Απευθύνατε πρόσκληση συνεργασίας στον ΣΥΡΙΖΑ και προτείνατε τη συγκρότηση κοινής επιτροπής χωρίς ανταπόκριση. Σκέπτεστε να αναλάβετε κάποιες νέες πρωτοβουλίες και ποιες. Εξετάζετε το ενδεχόμενο μιας κατ' ιδίαν συνάντησης με τον κ. Αλαβάνο ή τον κ. Τσίπρα, προκειμένου να ξεκαθαρίσει το τοπίο στις σχέσεις μεταξύ των δύο κομμάτων;

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Εγώ έκανα δημόσια συγκεκριμένες προτάσεις. Η πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ δεν ανταποκρίνεται. Δυστυχώς, μένει αγκυλωμένη σε ισοπεδωτικές διμέτωπες λογικές και διολισθαίνει σε μια πολιτική αυταρέσκεια. Ελπίζω να συνέλθουν γρήγορα από αυτόν τον ίλιγγο και να συναντηθούν μαζί μας, στον δρόμο της ευρύτερης δυνατής δημοκρατικής και προοδευτικής συνεργασίας. Υπάρχει ένα προαπαιτούμενο: η πολιτική βούληση για συνεννόηση.

Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Εάν, ο ΣΥΡΙΖΑ εμμείνει στην αρνητική του στάση, ποια προοπτική πολιτικής σταθερότητας δίδει το ΠΑΣΟΚ με δεδομένο ότι η διαφορά του από τη Ν.Δ. διευρύνεται; Σε περίπτωση μη αυτοδυναμίας θα εξετάζατε το ενδεχόμενο ενός «μεγάλου συνασπισμού»;

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Το ΠΑΣΟΚ αγωνίζεται για να κερδίσει την κοινοβουλευτική αυτοδυναμία και να δώσει στη χώρα μια ισχυρή και σταθερή κυβέρνηση Αλλαγής. Το ΠΑΣΟΚ αγωνίζεται για αξίες προοδευτικές για μια Ελλάδα της ποιότητας και των αξιών. Της δημοκρατίας και της αλληλεγγύης. Της διαφάνειας και της αξιοκρατίας. Της ανάπτυξης με δίκαιη αναδιανομή. Της αλλαγής του κράτους σε ένα σύγχρονο κοινωνικό και επιτελικό κράτος. Οχι αυτό το πελατειακό και υδροκεφαλικό που εμποδίζει ή και αδικεί τον Ελληνα. Αυτή είναι η προοπτική μας. Και ποτέ δεν αποκλείσαμε συνεργασίες. Και πριν αλλά και μετά τις εκλογές. Αυτοδυναμία είναι ο στόχος μας με δεδομένο και τον εκλογικό νόμο. Και πιστεύω ότι θα τον πετύχουμε, ξεπερνώντας τα δημοσκοπικά δεδομένα που απεικονίζουν μια προηγούμενη περίοδο δύσκολη για το Κίνημά μας. Σε κάθε περίπτωση πάντως, το ενδεχόμενο του λεγόμενου «μεγάλου συνασπισμού» δεν έχει καμιά επαφή με τη σημερινή ελληνική πολιτική πραγματικότητα. Αυτό αποδεικνύεται ακόμα πιο γλαφυρά από τη λειτουργία των θεσμών επί Νέας Δημοκρατίας. Τελεία και παύλα.

Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Μετά την επανεκλογή σας, στις 11 Νοεμβρίου, δεν συμπεριλάβατε στα κορυφαία όργανα τον κ. Βενιζέλο και στελέχη που τον στήριξαν. Τώρα ακολουθείτε διαφορετική γραμμή πλεύσης. Μετανιώσατε για την αρχική σας επιλογή ή στο διάστημα που μεσολάβησε είχατε από την άλλη πλευρά δείγματα γραφής που σας έκαναν να αναθεωρήσετε;

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Σήμερα προχωράμε μπροστά. Γυρίζουμε σελίδα διότι αυτό απαιτεί ο τόπος, αυτό απαιτεί ο ψηφοφόρος μας. Ακολουθήσαμε μια δύσκολη και πρωτόγνωρα δημοκρατική διαδικασία για την Ελλάδα. Σήμερα όλοι συστρατευόμαστε σε μια πορεία ενότητας, ανανέωσης και αξιοκρατίας - για μια Ελλάδα των αξιών. Με επίκεντρο τον άνθρωπο. Αυτή είναι η θέληση, η αγωνία και η απαίτηση των εκατομμυρίων πολιτών της λαϊκής μας βάσης. Και εμείς θα σταθούμε αντάξιοι των προσδοκιών τους.

Κ. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ: Στην τελευταία σας συνέντευξη αναφέρατε πως θα παραμείνετε στην ηγεσία «όσο χρειαστεί», φράση που ερμηνεύτηκε ως δηλωτική της πρόθεσής σας να συνεχίσετε να ηγείστε του ΠΑΣΟΚ ακόμη και σε περίπτωση ήττας στις προσεχείς εκλογές. Είναι έτσι;

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Μας κατέτρεχε τα τελευταία χρόνια το κουτσομπολιό της διαδοχολογίας. Στις 11 του Νοέμβρη, η λαϊκή βάση του ΠΑΣΟΚ μου έδωσε μια σαφή εντολή. Και νίκης και ενότητας και τέλους στην ατελέσφορη και βλαπτική εσωστρέφεια. Δεν πάμε στις εκλογές με σενάρια ήττας στο πίσω μέρος του μυαλού μας. Πάμε για να κερδίσουμε. Για να εκφραστεί στην κάλπη του ΠΑΣΟΚ η μεγάλη κοινωνική πλειοψηφία Αλλαγής και Ανατροπής.
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