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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
με αφορμή τη δανειοδότηση του ΤΠΔΥ
 

Το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. καταγγέλλει την απόφαση της πλειοψηφίας (διορισμένα μέλη) του Δ.Σ. του Ταμείου Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων να προχωρήσει, παρά την αντίθετη γνώμη της ΑΔΕΔΥ, στη σύναψη δανείου ύψους 200.000.000 €, προκειμένου να γίνει η πληρωμή του εφάπαξ, σε ένα μέρος εκ των 16.000 δικαιούχων του Δημοσίου, που ήδη το αναμένουν εδώ και δυο χρόνια. 
Είναι σαφές ότι με την πρόταση αυτή το Τ.Π.Δ.Υ. που σήμερα αδυνατεί να χορηγήσει τα σχετικά εφάπαξ στους δικαιούχους, θα οδηγηθεί σε κατάρρευση, αφού εκτός από τις υποχρεώσεις του προς τους ασφαλισμένους, θα πρέπει να διαθέτει πόρους και για την εξυπηρέτηση του δανείου.
Οι πόροι, αυτοί, προφανώς, θα αναζητηθούν στους ίδιους τους εργαζόμενους, όπως φάνηκε και από προηγούμενη απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου για ανάγκη αύξησης των εισφορών των ασφαλισμένων, προκειμένου να ικανοποιηθούν οι ανάγκες του Ταμείου.
Καλούνται δηλαδή οι εργαζόμενοι, οι οποίοι είναι οι μόνοι που πληρώνουν διαχρονικά, να καλύψουν ελλείμματα που δημιουργήθηκαν εξαιτίας πολιτικών που ασκήθηκαν από τις κυβερνήσεις όλα τα προηγούμενα χρόνια.
Η καταλήστευση των αποθεματικών, η ένταξη κλάδων στο Ταμείο χωρίς να καταβάλλουν τις ανάλογες εισφορές, σε συνδυασμό με τις μαζικές προσλήψεις εργαζομένων στο Δημόσιο με ελαστικές εργασιακές σχέσεις, είναι οι βασικές αιτίες για τη σημερινή κατάσταση του Ταμείου.
Το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε.,  καλεί μια ακόμη φορά την Κυβέρνηση να μην ακολουθήσει τον αδιέξοδο δρόμο του δανείου που θα δημιουργήσει μεγαλύτερα προβλήματα στο Τ.Π.Δ.Υ.
Η άμεση Κρατική επιχορήγηση σε συνδυασμό με προσλήψεις μόνιμου προσωπικού αποτελεί τη μοναδική λύση για τη βιωσιμότητα του Ταμείου και την κατοχύρωση των δικαιωμάτων των εργαζομένων.
Από τη Δ.Ο.Ε.
