H ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ OI ΚΑΛΕΣ  ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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Για να μπορεί ο εργαζόμενος να εργάζεται με άνεση και απόδοση  πρέπει να υπάρχουν όλες εκείνες οι προϋποθέσεις, που θα του εξασφαλίζουν καλή υγεία και σωματική ακεραιότητα μέσα στην εργασία  του. Δηλαδή θα πρέπει  να ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα, ώστε το περιβάλλον της εργασίας να είναι υγιεινό και ασφαλές χωρίς αρρώστιες και ατυχήματα.
Το κράτος έχει προβλέψει γι αυτά τα μέτρα, με ειδικούς νόμους, οι οποίοι πρέπει να τηρούνται με πολύ αυστηρότητα.
Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούμε με τις κυριότερες  υγιεινές και καλές συνθήκες εργασίας, δηλαδή το σωστό φωτισμό και αερισμό, την κατάλληλη θερμοκρασία, την σωστή χρησιμοποίηση των χρωμάτων, την καθαριότητα και την συντήρηση των κτηρίων και των εγκαταστάσεων υγιεινής.
Όλα αυτά δημιουργούν άνετο και ευχάριστο κλίμα από το οποίο εξαρτάται κατά πολύ τόσο ή καλή ψυχική διάθεση των εργαζομένων όσο και η όλη συμπεριφορά.

Πριν εξετάσουμε πιο αναλυτικά τις καλές αυτές συνθήκες, θα πούμε λίγα λόγια για την καλή ψυχική διάθεση των εργαζομένων.
Στο κεφάλαιο 19<<Επαγγελματικές Ασθένειες>>μιλήσαμε για τις αρρώστιες που προκαλούνται από την ακατάλληλη θερμοκρασία.

Η κατάλληλη θερμοκρασία εξαρτάται από την φύση της εργασίας που εκτελούμε. Έτσι αν η δουλειά μας είναι καθιστική κ ελαφριά χρειάζονται 18OC (βαθμοί Κελσίου) και αν είναι βαριά 12Ο C .Για μια συνηθισμένη εργασία <<πάγκου>> οι 15o C είναι αρκετοί. Ο σωστός τρόπος θερμάνσεων είναι εκείνος που δεν δημιουργεί καπνούς, σκόνες, ενοχλητικές μυρωδιές δεν ξηραίνει τον αέρα και δεν προκαλεί κίνδυνο πυρκαγιάς π.χ. κεντρική θέρμανση (με αέρα, νερό ή ατμό).
ΚΑΛΗ ΨΥΧΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
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Όταν σε ένα συνεργείο, οι τεχνίτες δεν συνεργάζονται μεταξύ τους, ο ένας δεν ενδιαφέρεται για τον άλλο οι σχέσεις με τους προϊστάμενους είναι εχθρικές, ο φωτισμός είναι κακός, υπάρχουν καπνοί και θόρυβοι, τότε η ψυχική διάθεση εν είναι δυνατόν να είναι καλή με αποτέλεσμα να υπάρχει εκνευρισμός να μειώνεται η προσοχή στην εργασία και βεβαίως να έχουμε ατυχήματα και αρρώστιες(π.χ. νευρώσεις στομάχου). Όταν όμως υπάρχει αγάπη και κατανόηση, επικρατεί πνεύμα συνεργασίας, οι προϊστάμενοι δείχνουν καλοσύνη και ενδιαφέρων για το προσωπικό, ο φωτισμός είναι καλός η ατμόσφαιρα στο συνεργείο είναι καθαρή δεν υπάρχουν θόρυβοι, τότε οι εργαζόμενοι έχουν καλή ψυχική διάθεση, εργάζονται με κέφι, με προσοχή, αποδίδουν ποιοτικά και ποσοτικά και χωρίς ατυχήματα.

ΚΑΛΟΣ ΦΩΤΙΣΜΟΣ
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Το φως έχει μια ξεχωριστή θέση  στην ζωή του ανθρώπου και ειδικότερα του εργαζομένου. Ο κακός φωτισμός είτε είναι λίγος είτε είναι υπερβολικός, θαμπώνει τα μάτια ,κουράζει τον εργαζόμενο και τον κάνει να αισθάνεται κάψιμο και τσούξιμο στα μάτια, του φέρνει πονοκέφαλο, ανορεξία, αϋπνία κ.λπ.

Όλα αυτά έχουν σαν συνέπεια:

-Να πολλαπλασιάζονται τα ατυχήματα.

-Να μειώνεται η παραγωγή.

-Να αυξάνονται τα <<σκάρτα>> στις κατασκευές κ.λπ.

Αντίθετα ο κατάλληλος φωτισμός επιτρέπει:

-Να μειώνεται η κόπωση του ανθρώπου.

-Να γίνεται πιο γρήγορα η εργασία και με μεγαλύτερη ακρίβεια.

-Να μειώνονται τα ατυχήματα.

Ο φωτισμός στους χώρους εργασίας μπορεί να είναι φυσικό  δηλαδή να προέρχεται από το φως της ημέρας τεχνητό, δηλαδή να προέρχεται από τους ηλεκτρικούς λαμπτήρες ή από άλλα φωτιστικά σώματα.
Φυσικός φωτισμός

Ο φυσικός φωτισμός  είναι ο καλύτερος για τα μάτια , γι αυτό και πρέπει να χρησιμοποιούνται όσο το δυνατόν περισσότερο. Σχετικά με το φυσικό φωτισμό πρέπει να ξέρουμε τα εξής:
Τα παράθυρα πρέπει να είναι μεγάλα ώστε να είναι ομοιόμορφος σε όλη την περιοχή της εργασίας.

Τα τζάμια να είναι καθαρά γιατί τα λερωμένα ελαττώνουν την ένταση του φωτισμού μέχρι 85%.
ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
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Η κατάλληλη θερμοκρασία είναι απαραίτητη για την υγεία των εργαζομένων και για την πρόληψη των ατυχημάτων. Όταν υπάρχει κρύο, οι κινήσεις του ανθρώπου γίνονται αδέξιες και μπορεί να οδηγήσουν σε ατυχήματα. Το ίδιο μπορεί να συμβεί όταν τα χέρια γίνονται υγρά και γλιστερά από τον ιδρώτα, που προκαλείται από την ζέστη. Η κατάλληλη θερμοκρασία εξαρτάται από την φύση της εργασίας που εκτελούμε. Έτσι αν η δουλεία μας είναι καθιστική και ελαφριά, χρειάζονται 180C και αν είναι βαριά 120C.
Για μια συνηθισμένη εργασία <<πάγκου>> οι 150C είναι αρκετοί. Ο σωστός τρόπος θερμάνσεων είναι εκείνος, που δεν δημιουργεί καπνούς, σκόνες, ενοχλητικές μυρωδιές δεν ξηραίνει τον αέρα και δεν προκαλεί κίνδυνο πυρκαγιάς, π.χ. η κεντρική θέρμανση (με αέρα, νερό ή ατμό).
 ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΣ ΑΕΡΙΣΜΟΣ 
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Η αναπνοή αποτελεί μια από τις βασικότερες λειτουργίες κάθε ζωντανού οργανισμού κατά την οποία ο άνθρωπος εισπνέει οξυγόνο από τον αέρα και εκπνέει διοξείδιο του άνθρακα, που είναι βλαβερό στον οργανισμό του. Ο αέρας που εισπνέουμε, περιέχει οξυγόνο (21%), άζωτο(78%),υδρατμούς, διάφορα ευγενή αέρια και διοξείδιο του άνθρακα σε πολύ μικρό ποσοστό που δεν είναι επικίνδυνο. Ο αέρας όμως στους κλειστούς κυρίως χώρους εργασίας ρυπαίνεται από σκόνες, ατμούς, τοξικά αέρια, που προκαλούνται από την φύση της εργασίας. Επίσης ρυπαίνεται από την μείωση του οξυγόνου με παράλληλη αύξηση του διοξείδιο του άνθρακα, που γίνεται με τις αναπνευστικές κινήσεις με την δυσοσμία του ιδρώτα με την ελαττωματική λειτουργία των θερμαστρών κ.λπ. Για τους λόγους αυτούς είναι απαραίτητο να δίνουμε ιδιαίτερη φροντίδα στον αερισμό των χώρων εργασίας που έχει σαν βασικό στόχο την ανανέωση του αέρα για την διατήρηση της καλής υγείας των εργαζομένων.
Ο αερισμός είναι και αυτός φυσικός και τεχνητός.

Α) Φυσικός αερισμός

Ο φυσικός αερισμός γίνεται όταν ανοίγουμε πόρτες, παράθυρα, φεγγίτες κ.λπ.

Β) Ο τεχνητός αερισμός 

Ό τεχνητός αερισμός γίνεται όταν χρησιμοποιούμε αεραγωγούς, εξαεριστήρες, μηχανήματα κλιματισμού κ.λπ.
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ
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Οι καλοί όροι υγιεινής της εργασίας απαιτούν να υπάρχει συνεχής φροντίδα καθαριότητας και συντηρήσεων των συνεργείων των βοηθητικών χώρων και των εγκαταστάσεων υγιεινής.
-Οι τοίχοι και οι οροφές να βάφονται τακτικά και να διατηρούνται καθαροί.

-Τα δάπεδα να είναι σε καλή κατάσταση, στεγνά και να καθαρίζονται χωρίς να σηκώνεται σκόνη.

-Τα τζάμια χρειάζονται συχνό καθάρισμα και τα σπασμένα να αντικαθιστάται αμέσως.

-Η αποχέτευση των ακάθαρτων υδάτων δημιουργεί σοβαρό πρόβλημα υγιεινής και πρέπει να μελετηθεί μια ειδική επεξεργασία, που να το κάνει ακίνδυνα, πριν χυθούν στο δίκτυο ή αλλού.
Βίντεο
