ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΝΥΨΩΣΗ ΥΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ

ΤΡΟΠΟΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΥΛΙΚΩΝ
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ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΝΥΨΩΣΗ ΜΕ ΤΑ ΧΕΡΙΑ 

Χειρωνακτική διακίνηση φορτίων: 

«Σαν χειρωνακτική διακίνηση φορτίων νοείται κάθε μετατόπιση ή στήριξη φορτίου, όπως και η έλξη, ώθηση, ανύψωση, απόθεση και μετακίνηση βάρους από έναν ή περισσότερους εργαζόμενους».

Μεταφορά και ανύψωση υλικών και αντικειμένων με τα χέρια

α) Εξέταση φορτίου 

Πρώτα θα εξετάσουμε το φορτίο για να διαπιστώσουμε αν έχει αιχμηρές γωνίες, τραχύτητες, καρφιά ή οτιδήποτε θα μπορούσε να μας τραυματίσει τα χέρια. Θα εξετάσουμε αν είναι ζεστό, αν γλιστράει ή είναι πολύ βαρύ για μας. 
β) Πιάσιμο του φορτίου

Μετά την εξέταση πού αναφέραμε, θα πλησιάσουμε πολύ κοντά στο αντικείμενο.

Θα λυγίσομε τα γόνατα μας μέχρι να έλθομε σε βαθύ κάθισμα. Τότε, θα πιάσουμε σταθερά το φορτίο και θα προσέξομε να το τοποθετήσουμε τις παλάμες μας σε τέτοιο μέρος, ώστε να μη χτυπηθούν τα δάκτυλα μας όταν θα το ακουμπήσουμε κάτω.

γ) Ανύψωση του φορτίου 

Αφού πιάσουμε το αντικείμενο μας θα ισιώσομε τα πόδια μας έχοντας τα χέρια τεντωμένα και την ράχη μας ίσια. Έτσι δεν καταπονούνται οι μύες της μέσης, πού προκαλούν οσφυαλγιές, αλλά οι μύες των ποδιών, πού είναι πολύ ανθεκτικοί. Όταν θέλουμε να τοποθετήσουμε κάτω ένα βαρύ αντικείμενο θα εφαρμόσουμε την ίδια μέθοδο, αλλά με αντίθετο τρόπο, δηλαδή:

Κατά την μεταφορά πρέπει να περπατούμε με σταθερά βήματα και να διατηρούμε την ισορροπία μας, για να μη πέσουμε. Αποφεύγουμε επίσης να «τινάζουμε» το βάρος ή να στρέφουμε τον κορμό μας, γιατί αυτές οι ενέργειες προκαλούν συχνά οσφυαλγία.
· Φορτία μεταφερόμενα εναερίως.

· Τα φρένα και ο μηχανισμός διακοπής της λειτουργίας των μηχανών πρέπει να βρίσκονται σε καλή κατάσταση.
ΟΔΗΓΙΕΣ ΟΡΘΗΣ ΑΝΥΨΩΣΗΣ ΦΟΡΤΙΩΝ 

Ποτέ δεν πρέπει να γίνονται περιστροφικές κινήσεις κατά την ανύψωση φορτίων. 
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· Πρέπει πάντα να ελέγχεις την διαδρομή από πριν, για τον εντοπισμό και αποφυγή μικροπαγίδων  κατά την μεταφορά. Ένα βαρύ φορτίο πρέπει να κρατιέται κάθετα πάνω από το κέντρο βάρος του, με τέτοιο τρόπο ώστε να περιορίζονται οι προσπάθειες για να κρατηθεί σε ισορροπία. 

δ) Μεταφορά του φορτίου
α) Όταν μεταφέρουμε αντικείμενα που έχουν μεγάλο μήκος (σωλήνες, σανίδες κ.λπ.) φροντίζουμε να είναι το εμπρός άκρο τους ψηλά. Διαφορετικά υπάρχει κίνδυνος να τραυματίσουμε κάποιον, που θα παρουσιαστή ξαφνικά μπροστά μας από μια γωνία.

β) Όταν πρόκειται να γίνει μεταφορά από ομάδα ατόμων, τότε ο ένας θα πρέπει να κατευθύνει την εργασία, δίνοντας κατάλληλα παραγγέλματα. Όλοι οφείλουν να τον υπακούν. 

γ) Δεν πρέπει να μεταφέρουμε φορτίο που έχει μεγάλο όγκο, και δεν μας επιτρέπει να βλέπουμε που πατάμε. Κινδυνεύουμε να πέσουμε και να τραυματιστούμε σοβαρότατα. Τα πόδια δεν έχουν μάτια. 

Συμβουλές για την ασφαλή μετακίνηση αντικειμένων με μηχανικά μέσα 

Η χρησιμοποίηση μηχανικών μέσων για τις μεταφορές και ανυψώσεις αντικειμένων γίνεται κάθε μέρα και πιο εκτεταμένη. Αυτό συμφέρει όλους γιατί η εργασία γίνεται γρηγορότερα, με  λιγότερο κόπο και μεγαλύτερη ασφάλεια.
Η ποικιλία τον μηχανικών μέσων είναι πάρα πολύ μεγάλη συνεχώς νέοι τύποι παρουσιάζονται. Τα κυριότερα από αυτά είναι οι γρύλοι τα παλάγκα οι γερανοί οι γερανογέφυρες οι μεταφορικές ταινίες τα διάφορα μηχανοκίνητα οχήματα τα πλωτά μέσα και άλλα  Εδώ δεν θα ασχοληθούμε με κάθε ένα αυτά χωριστά αλλά θα δώσουμε γενικούς κανόνες ασφαλείας και συμβουλές. 

Α) Κάθε μηχάνημα ανυψώσεως και μεταφοράς έχει ένα ανώτατο όριο βάρους, που μπορεί να σηκώσει. Όταν το υπερφορτώνουμε υπάρχει κίνδυνος να σπάσει αμέσως ή να πάθει βλάβη. Αποτέλεσμα ζημιά ή τραυματισμοί.
Β) Το δέσιμο των αντικειμένων για την ανύψωση ή το στοίβαγμα πρέπει να γίνεται από άτομα εκπαιδευμένα.

Γ) Όλα τα μηχανικά μέσα ανύψωσης και τα εξαρτήματα τα τους ( γάντζοι, αλυσίδες κ.α ) πρέπει να είναι σε καλή κατάσταση.
Βίντεο
