ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ
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Ο εξοπλισμός και το υλικό για της πρώτες βοήθειες θα πρέπει να παρέχονται άμεσα για την αντιμετώπιση τραυματισμών και ασθενειών σε όλους τους εργασιακούς χώρους. Σε περίπτωση ατυχήματος θα πρέπει να ενεργήσετε κατά των εξής τρόπο

- προλάβετε των τραυματισμό περισσοτέρων ανθρώπων 

- καλέστε των εκπαιδευτή η των επιβλέποντα η το άτομο που είναι   
  υπεύθυνο για την παροχή βοηθειών

- εάν παραστεί ανάγκη, καλέστε ένα ασθενοφόρο

-βοηθήστε των τραυματία.

ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ ΑΝΑΠΝΟΗΣ
Ελέγξτε γρήγορα εάν γίνετε εισπνοή και εκπνοή μέσω της μύτης η του στόματος του τραυματία. Εάν το άτομο έχει χάσει της αισθήσεις του και βρίσκετε ξαπλωμένο ανάσκελα, υπάρχει κίνδυνος να πάθει ασφυξία, επειδή η γλώσσα μπορεί να γλιστρήσει πίσω στον λαιμό και να φράξει την αναπνευστική οδό.

Συνεπώς, το άτομο που έχει χάσει της αισθήσεις του πρέπει αμέσως να τοποθετηθεί στο πλάι με το κεφάλι προς τα κάτω. πρέπει να ληφθεί μέριμνα, εάν υπάρχει ενδεχόμενο να έχει τραυματιστεί ο λαιμός.  
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ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΗ ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΑ-ΤΕΧΝΗΤΗ ΑΝΑΠΝΟΗ
Εάν το άτομο έχει λιποθυμήσει, στηρίξτε το πίσω μέρος του λαιμού με το ένα χέρι και τοποθετήστε το άλλο χέρι στο μέτωπο. γυρτέ το κεφάλι του τραυματία όσο το δυνατό προς τα πίσω. Σφίξτε τι μύτη του και αρχίστε να φυσάτε αέρα προς τα μέσα του στόματος του. Εάν το άτομο έχει πιθανόν τραυματιστεί στο λαιμό του, πιάστε το πιγούνι και τραβήξτε το μακριά από το λαιμό χωρίς να κουνήσετε το λαιμό. ρίξτε μια ματιά στο στήθος του τραυματία και εάν αυτό φουσκώνει, τότε ξέρετε ότι έχει αρχίσει να εισέρχεται αέρας στους πνεύμονες. συνεχίστε να φυσάτε αέρα προς τα μέσα μια φορά κάθε πέντε δευτερόλεπτα. Συνεχίστε με την τεχνητή αναπνοή μέχρι ότου ο τραυματίας αρχίσει αν αναπνέει η μέχρι να αναλάβει υπηρεσία το ιατρικό προσωπικό. 

ΣΤΑΜΑΤΗΜΑ ΤΗΣ ΑΚΑΤΑΣΧΕΤΗΣ ΑΙΜΟΡΡΑΓΙΑΣ

Εάν ο τραυματίας αιμορραγεί, προσπαθήστε να σταματήσετε την αιμορραγία πιέζοντας πάνω στο τραύμα και τοποθετώντας το τραυματισμένο μέλος σε υψηλή θέση. Στης περισσότερες περιπτώσεις αυτά είναι όλα όσα χρειάζονται για να σταματήσει η ροή του αίματος. Ο τραυματίας θα πρέπει να είναι ξαπλωμένος με τα πόδια ψιλά, εκτός από της περιπτώσεις που υπάρχει τραύμα στο κεφάλι η στο στήθος η υπάρχει δυσκολία στην αναπνοή.
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ΠΡΟΛΗΨΗ ΣΟΚ

Σε περίπτωση σοβαρών ατυχημάτων, π.χ βαθιά τραύματα που συνοδεύονται από ακατάσχετη αιμορραγία, σοβαρά ατυχήματα από σύγκρουση, τραυματισμοί στο στήθος η το στομάχι, τα οποία προκαλούν εσωτερική αιμορραγία και σοβαρά εγκαύματα. Σοβαρό σοκ από ατύχημα μπορεί να αποβεί μοιραίο μπορεί ώμος και να αποφευχθεί.
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ΤΡΑΥΜΑΤΑ, ΚΟΨΙΜΑΤΑ, ΕΚΔΟΡΕΣ

Ο πιο συνηθισμένος τραυματισμός σαν αποτέλεσμα ατυχήματος είναι το κόψιμο ή η εκδορά. 
Εάν τα κοψίματα και η εκδορές είναι επιφανειακά, πρώτα σταματήστε την αιμορραγία, μετά καθαρίστε το τραύμα και καλύψτε το με επίδεσμο. 

Το άτομο που εφαρμόζει της πρώτες βοήθειες θα πρέπει πρώτα να πλύνει προσεχτικά τα χέρια του. Ποτέ δεν πρέπει να βάζετε τα δάχτυλα σας μέσα σε ανοιχτές πληγές η να πιάνετε τους επιδέσμους στα σημεία τα οποία θα έρθουν σε άμεση επαφή με το τραύμα. 

Τα σοβαρά κοψίματα και οι πληγές είναι καλύτερο να δέχονται την φροντίδα κάποιοι γιατρού. σε τέτοιες περιπτώσεις οι πρώτες βοήθειες περιορίζονται στην επίδεση. 

ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΚΑΥΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

Αν κάποιος ρίξει οξύ η αλκάλια στο δέρμα του, θα πρέπει να το ξεπλύνει όσο το δυνατόν γρηγορότερα με νερό, εκτός εάν ενδείκνυται άλλος τρόπος ενέργειας. 

Στη συνέχεια μπορείτε να ακολουθήσετε το ίδιο τρόπο θεραπείας όπως και για τα εγκαύματα. Οι τραυματισμοί από καυστικά υγρά συχνά είναι πολύ χειρότεροι από ότι φαίνεται να είναι. 
ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΙ ΤΩΝ ΜΑΤΙΩΝ

Ο πιο συνηθισμένος τραυματισμός ενός εργαζόμενου στο μάτι οφείλετε στην είσοδο “ξένου σώματος” σε αυτό. Εάν έχει μπει σκόνη στο μάτι σας και βρίσκετε κοντά στη έξω επιφάνεια, μπορείτε να το ξεπλύνετε, η πολύ προσεχτικά να την βγάλετε, σκουπίζετε το μάτι με υγρό ταμπόν από βαμβάκι η με την γωνία ενός καθαρού χαρτομάντιλου. 
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ΣΗΜΕΙΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΘΥΜΑΣΤΕ

Αλκάλια η οξύ στο μάτι προκαλούν έντονο πόνο. Εάν τα μάτια εκτεθούν στην λάμψη ηλεκτρικού τόξου, σε εργασίες συγκολλήσεις για παράδειγμα, υπάρχει περίπτωση να δημιουργηθεί φλεγμονή και να ερεθισθούνε.

ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΙ ΑΠΟ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ
Η ηλεκτροπληξία επηρεάζει την καρδιά και μπορεί σε πολύ σύντομο διάστημα να καταστεί μοιραία. Μπορεί ακόμα να προκληθούν πρόσθετη τραυματισμοί στην περίπτωση που το θύμα, τη στιγμή που προσβάλετε από ηλεκτρικό ρεύμα, πέσει από κάποιο ικρίωμα, σκάλα η από οποιοδήποτε μέρος το όποιο βρίσκεται ψηλά.
Εάν ο εργαζόμενος ακουμπάει ακόμα στην ηλεκτρική συσκευή, το ρεύμα θα πρέπει να διακοπή αμέσως, κλείνοντας το διακόπτη από την πηγή ηλεκτροδότησης. 
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ΚΑΤΑΓΜΑΤΑ, ΔΙΑΣΤΡΕΜΜΑΤΑ, ΕΞΑΡΘΡΩΜΑΤΑ
Σε περίπτωση που υποψιάζεσθε ότι υπάρχει σπασμένο μέλος (κάταγμα), θα πρέπει ο τραυματίας να κράτηση το μέλος αυτό ακίνητο για να αποφευχθεί χειροτέρευση του κατάγματος και να ανακουφίζεται από τον πόνο. Χρησιμοποιείσθε νάρθηκα η ακόμα και τυλιγμένη εφημερίδα, τοποθετήστε το στήριγμα αυτό πάνω από τα ρούχα και στερεώστε το με επιδέσμους .
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ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΙ ΣΤΟ ΚΡΑΝΙΟ ΚΑΙ ΤΗ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗ ΣΤΗΛΗ
Τα κτυπήματα στο κεφάλι μπορεί να προκαλέσουν αναισθησία και τραυματισμό της σπονδυλικής στήλης. Εάν το άτομο αναπνέει και έχει της αισθήσεις του μη του επιτρέψετε να μετακινηθεί εκτός αν χρειάζεται καθαρό αέρα. Σε αυτή την περίπτωση, τοποθετείσθε το προσεχτικά στο ένα του πλευρό, με ελαφριά κλήση του σώματος και του προσώπου προς τα κάτω, προσέχοντας την σπονδυλική στήλη. Σε αυτή τη στάση μπορείτε να αποφύγετε την είσοδο αίματος στην αναπνευστική οδό, στην περίπτωση που υπάρχουν τραύματα στο στόμα η στο λαιμό. Ποτέ μη δώσετε σε αναίσθητο άτομο κάτι να πιει μπορεί το υγρό να περάσει στην αναπνευστική οδό και στους πνεύμονες και να προκαλέσει ασφυξία. 
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