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Βλαβερός Θόρυβος:

Σε πολλούς εργασιακούς χώρους το επίπεδο του θορύβου μπορεί να είναι βλαβερό για την ακοή. Συχνά προκαλείται θόρυβος από διάφορους τύπους μηχανημάτων. Εργαλεία που λειτουργούν με πεπιεσμένο αέρα ή η χειρονακτική εργασία για την σφυρηλάτηση μεταλλικών αντικειμένων προκαλούν επίσης δυνατό θόρυβο. Θόρυβος ο οποίος είναι συνεχής σε επίπεδα 85 – 90 Db (A) ή περισσότερο είναι βλαβερός για την ακοή. Βάζετε σε κίνδυνο την ακοή σας αν μένετε υπό την επίδραση τέτοιου θορύβου περισσότερο από πέντε ώρες την ημέρα. Η ακοή μπορεί ακόμη να προσβληθεί από ξαφνικούς δυνατούς θορύβους που προκαλούνται από μια έκρηξη κοντά στα αυτιά.

Δυστυχώς, δεν μπορείτε να κλείσετε τα αυτιά σας, όπως κάνετε με τα μάτια σας.
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Προσωρινή απώλεια της ακοής (οφειλόμενη στο θόρυβο)

Υπάρχει ‘ένα προειδοποιητικό σημείο, το οποίο πρέπει να λάβουμε σοβαρά υπόψη εάν, μετά από παραμονή σε θορυβώδες περιβάλλον για μικρό χρονικό διάστημα, το εγκαταλείπουμε για κάποιο πιο ήσυχο και δεν μπορούμε να ακούσουμε στην αρχή να ακούσουμε τους λιγότερο δυνατούς ήχους (η ακοή μας έχει μειωθεί), αυτό ονομάζεται προσωρινή απώλεια της ακοής που οφείλεται από θόρυβο. Αυτό όμως το είδος της απώλειας της ακοής διορθώνεται. Η κανονική ακοή θα επανέλθει μετά από μια περίοδο ανάπαυσης.
Συνεπώς είναι σημαντικό να επιτρέπεται στα άτομα που εργάζονται σε θορυβώδες περιβάλλον να ξεκουράζουν τα αυτιά τους, κάνοντας διάλειμμα σε ήσυχους χώρους.

Η προσωρινή απώλεια της ακοής που οφείλεται από θόρυβο, αποτελεί προειδοποιητικό σημάδι. Πρέπει να αποφεύγετε να εργάζεστε σε τέτοιο εργασιακό χώρο για να αποφεύγετε τη μόνιμη απώλεια ακοής. 

Μέθοδοι ελέγχου του θορύβου:

1) ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Πολλές πηγές θορύβου προκαλούν θόρυβο ο οποίο μεταδίδεται μέσω του αέρα και θορύβου ο οποίος μεταδίδεται μέσω της οικοδομής. Γι’ αυτό θα πρέπει να προσπαθήσουμε να μειώσουμε το επίπεδο θορύβου και από τα μηχανήματα και από τα οικοδομήματα των εργασιακών χώρων.

Είναι δύσκολο να μειωθεί ο θόρυβος που προκαλείται από τα μηχανήματα παραγωγής χωρίς να διακοπεί ή να μειωθεί η παραγωγή. Παρόλα αυτά προσπαθήστε :

· να καλύψετε με μονωτικό υλικό ολόκληρες τις μηχανές ή κάποια μέρη τους που προκαλούν ιδιαίτερο θόρυβο.

· Να συντηρείτε τις μηχανές τακτικά για να διατηρηθούν σε καλή κατάσταση και να μειωθεί έτσι ο θόρυβος.

· Να μειώσετε τους κραδασμούς στα εξαρτήματα των μηχανών και στα καλύμματα τους.

· Να αντικαταστήσετε τα μεταλλικά μέρη με άλλα τα οποία να είναι φτιαγμένα από π.χ. πλαστικό, ελαστικό και άλλα ηχομονωτικά υλικά.

· Να μεγαλώσετε το χρονικό διάστημα φρεναρίσματος για τα παλινδρομούντα μέρη.
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Ένα σωστά σχεδιασμένο ηχομονωτικό κάλυμμα μπορεί να ελαττώσει το επίπεδο του θορύβου μέχρι 55 (Db (A).
Εάν το επίπεδο θορύβου στο χώρο εργασίας υπερβαίνει το 80 Db (A), θα πρέπει να ληφθούν μέτρα για τη μείωση του. Τα μέτρα αυτά μπορεί να περιλαμβάνουν την κατασκευή ηχομονωτικών καλυμμάτων γύρω από τις μηχανές ή τη χρήση ωτοασπίδων (ατομικών ηχομονωτικών μέσων της ακοής). Η εγκατάσταση ηχομονωτικού καλύμματος γύρω από την πηγή θορύβου ή παρόμοια μέτρα, είναι προτιμότερη από τη χρήση ωτοασπίδων. Εντούτοις χρησιμοποιείτε πάντοτε ωτοασπίδες μέχρι να τοποθετηθούν τέτοια καλύμματα. 

2) ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΘΟΡΥΒΟ
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Ο θόρυβος που προκαλείται από διάφορα μηχανήματα μπορεί να μειωθεί αποτελεσματικά χωρίς τη λήψη πολύπλοκων μέτρων. Παραδείγματα μεθόδων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν είναι:

· Η προσαρμογή σιγαστήρα στις εξατμίσεις

· Η αλλαγή των τύπων του πνευματικού εξοπλισμού για την μείωση των στοιχείων υψηλής συχνότητας.
· Η αποκατάσταση του εξοπλισμού με άλλα μοντέλα τα οποία προκαλούν λιγότερο θόρυβο. Πχ. Λιγότερο θορυβώδεις ανεμιστήρες με κατάλληλα πτερύγια

· Το κατάλληλο στερέωμα των μερών που προκαλούν θόρυβο.

· Η απομόνωση σου χώρου εργασίας στον οποίο βρίσκεται ο εξοπλισμός που προκαλεί  τον θόρυβο.

3) ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΥΛΙΚΟΥ
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Ο θόρυβος που δημιουργείται κατά την διακίνηση των υλικών μπορεί να μειωθεί. Αποφεύγετε να χτυπάτε τα υλικά κατά τη διακίνηση τους, ιδιαίτερα στα μηχανήματα μεταφοράς.

Να θυμάστε επίσης ότι πρέπει:

· Να μειωθεί το ύψος από το οποίο μπορούν να πέφτουν τα προϊόντα σε κιβώτια και ράφια

· Να ενισχύσετε τις λαμαρινοκατασκευές στα σημεία εκείνα στα οποία χτυπάνε τα πακέτα ή τα υλικά, ή να τις επικαλύψετε με ηχομονωτικά ή παρόμοια υλικά

· Να καλύψετε τα αιχμηρά σημεία με πλαστικά καλύμματα ή καλύμματα από καουτσούκ

4) ΧΩΡΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
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Η μετάδοση του ήχου στο χώρο εργασίας μπορεί να αποφευχθεί με τους ακόλουθους τρόπους:

· Να καλύψετε την οροφή και τους τοίχους με ηχοαποροφητικά υλικά(πορώδη υλικά)

· Να χρησιμοποιήσετε ηχομονωτικά χωρίσματα
· Να δημιουργήσετε ηχομονωτικούς χώρους ελέγχου και ανάπαυσης

Η τοποθέτηση ηχοαποροφητικού υλικού στην οροφή μειώνει το επίπεδο θορύβου στο χώρο εργασίας. Τα ηχομονωτικά διαφράγματα αντικαθίστανται με ηχοαποροφητικές πλάκες οροφής.

Εάν απομονωθούν οι πηγές με τοίχο ή με ηχομονωτικά καλύμματα, το επίπεδο θορύβου μπορεί να μειωθεί στους γύρω χώρους. Τα άτομα τα οποία εργάζονται σε εργασίες όπου δεν υπάρχει αυξημένος θόρυβος και σε μηχανές λιγότερο θορυβώδεις δεν θα ενοχλούνται χωρίς λόγο, από τις πηγές θορύβου που υπάρχουν γύρω του;.
ΩΤΟΑΣΠΙΔΕΣ
Το θέμα του θορύβου που είναι βλαβερός στην ακοή πρέπει να αντιμετωπιστεί με τεχνητά μέσα. Εάν κάτι τέτοιο είναι αδύνατο, τότε θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί ατομικός προστατευτικός εξοπλισμός όπως η χρήση ωτοασπίδων και ωτοβισμάτων.

Είναι σημαντικό να χρησιμοποιείται τέτοιος εξοπλισμός για την προστασία της ακοής στην περίπτωση που το άτομο εκτίθεται σε θόρυβο ο όποιος φτάνει σε υψηλά επίπεδα. Ακόμα και η αφαιρέσει του για πολύ λίγο χρονικό διάστημα μπορεί να περικλείει σημαντικό κίνδυνο βλάβης της ακοής. 
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