ΧΗΜΙΚΈΣ  ΟΥΣΙΕΣ 


Η χρησιμοποίηση χημικών προϊόντων  γίνεται κάθε μέρα και ποιο εκτεταμένη, σε όλους τους τομείς δραστηριότητος του ανθρώπου. 

Η γεωργία π.χ. χρησιμοποιεί χημικά λιπάσματα και εντομοκτόνα, η υφαντουργία χρειάζεται χρώματα και καθαριστικά, τα χυτήρια και η μεταλλουργίες καταναλίσκουν μεγάλες ποσότητες χημικών προϊόντων, ακόμη και οι απλές νοικοκυρές χρησιμοποιούν στα σπίτια διάφορες καθαριστικές, διαλυτικές και άλλες χημικές ουσίες. 
Kάθε χημική ουσία μπορεί να έχει ένα, δυο ή τρία το πολύ επικίνδυνα χαρακτηριστικά. Δηλαδή, μπορεί να είναι έφλεκτη, καυστική ή τοξική. Θα εξετάσουμε αναλυτικότερα τους τρεις αυτούς κινδύνους . 
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α) εύφλεκτη είναι η ουσία εκείνη που αναφλέγεται εύκολα . το υνοπνευμα, η βενζίνη και ο αιθέρας είναι εύφλεκτες ουσίες. 

β) καυστική είναι η ουσία εκείνη που προκαλεί εγκαύματα όταν έλθει σε επαφή με το δέρμα του ανθρώπου κ του καίει τα ρούχα.

Το βιτριόλι  το σπίρτο του άλατος κ ο άσβεστης είναι καυστικές ουσίες. 

Για να προφυλαχτουμε από τον κίνδυνο αυτό, που παρουσιάζουν τα καυστικά υλικά, πρέπει ν χρησιμοποιούμε τα έξεις ατομικά μέσα προστασίας: - γυαλιά ασφάλειας η ειδικές κουκούλες – γάντια λαστιχένια - ποδιές λαστιχένιες - μπότες λαστιχένιες  

γ) τοξική λέμε την ουσία εκείνη, που προκαλεί δηλητηριάσεις στον οργανισμό του ανθρώπου 

1) όταν εισπνέουμε τους ατμούς που βγάζουν οι τις σκόνες που δημιουργούν τα υλικά αυτά.

2) Όταν καταπίνουμε τις ουσίες αυτές. 

3) Όταν μπουν στο αίμα μας από αμυχές του δέρματος.
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Από τους τρεις τρόπους που γίνονται η δηλητηριάσεις ο πρώτος δηλαδή τις εισπνοής είναι ο ποιο διαδεδομένος. Για να προστατευτούμε από τον κίνδυνο τον δηλητηριάσεων πρέπει ν εφαρμόζονται η κανόνες υγιεινής κ καθαριότητος, να μην τρώμε στα συνεργία και να πλένουμε τα χεριά μας πριν το φαγητό.       
α) οξέα 

από τα οξέα, 3 είναι αυτά που χρησιμοποιούνται πάρα πολύ και δημιουργούν και σοβαρούς  κηνδίνους  το υδροχλωρικό οξύ (σπίρτο του άλατος ) , το θετικό οξύ (βιτριόλι) και το νιτρικό οξύ (ακουαφόρτε).

Είναι πολύ καυστικά και προσβάλουν τα ανθρώπινο δέρμα και τα μάτια. Τα οξέα αυτά, όταν χυθούν σε ορισμένα υλικά χ πριονίδι, χαρτιά και άχυρα μπορεί να προκαλέσουν πυρκαγιά. 

Οι ατμοί των οξέων αυτών είναι πολύ τοξική και προκαλούν διλιτιριάσης που μπορεί να οδηγήσουν σε θάνατο 
Τα οξέα πρέπει να αποθηκεύονται σε δροσερούς χορούς μακριά από της ακτίνες του ηλίου για τη όταν ζεσταθούν μπορεί να διαριξουν στα δοχεία που είναι κλισμένα 

Β) καυστικά υγρά 

Τα καυστικά υγρά είναι διαλύματα σε νερό ορισμένων  στερεών  χημικών ουσιών, που στην χημεία ονομάζονται <<βάσης >> 

Έχουμε διό πολύ διαδεδομένα καυστικά υγρά, την καυστική σόδα (καυστικό νάτριο ) και την καυστική ποτάσα  (καυστικό κάλιο). Και τα δυο έχουν τους ιδίους κινδύνους και πρέπει να τα χρησιμοποιούμε με τις ίδιες προφυλάξεις.

Είναι πολύ καυστικά και καίνε το δέρμα, τα λίπη, τα μαλλιά και τα ξύλα. Προκαλούν σοβαρές βλάβες στα μάτια.

Χρησιμοποιούνται πάρα πολύ στην κατασκευή των σαπουνιών.

Ο ασβέστης, που χρησιμοποιείται πολύ στις οικοδομικές εργασίες, είναι και αυτός καυστικός.

Γ) διαλυτικά 

Τα διαλυτικά είναι χημικές ουσίες που χρησιμοποιούνται για να διαλύουν τα λίπη και τα έλαια και για να αραιώνουν τα χρώματα και τα βερνίκια.

Πολλά από τα διαλυτικά χρησιμοποιούνται και ως καθαριστικά, όπως χ η βενζίνη.

Υπάρχει πολύ μεγάλη ποικιλία από διαλυτικά. Πολλά από αυτά είναι επικίνδυνα 

Ένας μεγάλος αριθμός διαλυτικό είναι εύφλεκτα. Τα διαλυτικά αυτά βγάζουν ατμούς και όπως αναφέρεται στο επόμενο κεφαλαίο πιάνουν εύκολα φωτιά  και       δημιουργούν εκρηκτικά μίγματα, όταν ενδυθούν σε ορισμένες αναλογίες με τον αέρα. Μια φλόγα η ένας σπινθήρας προκαλεί έκρηξη στα μίγματα αυτά. Η βενζίνη η άφθα η βενζόλη και τα ξυλόπνευμα είναι μερικά εύφλεκτα αλήτικα από τα ποιο κείνα. Ένας άλλος αριθμός διαλυτικό βγάζουν ατμούς τοξικούς που όταν εισπνέονται προκαλούν διλιτιριασεις. Η βενζόλη ο τετραχλωρανθραξ και το ξυλόπνευμα είναι τοξικά . από τα παραδείγματα που αναφέραμε βλέπουμε ότι υπάρχουν κ αλήτικα, όπως η βενζόλη κ το ξυλόπνευμα   που είναι εύφλεκτα κ τοξικά.
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