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                                            ΧΡΗΣΗ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ 
ΓΕΝΙΚΑ 

        Υπάρχουν κίνδυνοι σε όλους τους χώρους εργασίας. Ασφάλεια μπορεί να υπάρξει μόνο, όταν γνωρίζουμε αυτούς τους κίνδυνους και προφυλαγόμαστε σωστά, μέχρις ότου εκλείψουν αυτοί οι κίνδυνοι.   
      Πρόληψη τραυματισμών από εργαλεία

       Ορισμένες πραγματικές αιτίες ατυχημάτων
· Προσπάθεια να σηκώσετε πάρα πολύ μεγάλο βάρος.

· Χρήση ενός κλειδιού ή ενός κάβουρα αντί για σφυρί.

· Χτυπάτε το σφυρί πάνω σε πολύγωνα κλειδιά.

· Υπερβολικό τέντωμα για να κάνετε μια δουλειά και το κλειδί γλιστράει.

· Πέφτουν εργαλεία από μεγάλο ύψος.

Με την χρησιμοποίηση των κατάλληλων για την εργασία εργαλείων, μπορεί να προληφθούν τα ατυχήματα. Θα πρέπει να είναι καλής ποιότητας και να έχουν καλή συντήρηση. Αντικαταστήστε τα εργαλεία προτού φθαρούν.

Τα εργαλεία κρούσης (σφυριά, κοπίδια, βαρειοπούλες κλπ.) θα πρέπει να είναι κατασκευασμένα από σίδηρο του κατάλληλου βαθμού σκληρότητας. Τα γρέζια που πετάγονται και μπορεί να προκαλέσουν τραυματισμό πρέπει να αφαιρούνται. Τα εργαλεία με κοφτερές άκρες (Μαχαίρια, τσεκούρια, πριόνια κλπ.) θα πρέπει να είναι πάντα ακονισμένα. Ο κίνδυνος τραυματισμού είναι μεγαλύτερος, όταν χρησιμοποιούμε ατρόχιστα εργαλεία παρά ακονισμένα. Τα εργαλεία που μεταφέρονται, θα πρέπει να τα κρατάμε κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να μην υπάρχει κίνδυνος τραυματισμού.
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Οδηγίες για την ασφαλή χρήση φορητών ηλεκτρικών εργαλείων

Υπάρχει μεγάλη ποικιλία από ηλεκτρικά φορτία εργαλεία που χρησιμοποιούμε σήμερα παρά πολύ ,όπως τροχοί ,δρέπανα ,πριόνια ,λειαντικά κ.λπ. Τα εργαλεία αυτά παρουσιάζουν πρόσθετο κίνδυνο ,γιατί χρησιμοποιούνται στο ηλεκτρικό ρεύμα .Για να χρησιμοποιούμε με ασφάλεια τα φορητά ηλεκτρικά εργαλεία πρέπει να έχουμε υπ’ όψει μας τις παρακάτω συμβουλές:

α)Να μη εργαζόμαστε με εργαλεία , που δεν έχουν τους προφυλακτήρες στην θέση τους.

β)Να μη θέτουμε σε κίνηση ένα ηλεκτρικό φορητό εργαλείο , αν δεν έχουμε βεβαιωθεί ότι είναι γειωμένο. Η γείωση θα πρέπει να εξασφαλίζεται είτε με το κεντρικό καλώδιο είτε με ένα τρίτο σύρμα , κατά προτίμηση από χαλκό , που θα ξεκινά από το μεταλλικό κέλυφος του εργαλείου και θα καταλήγει στην γη. Ένας άλλος τρόπος , που μας εξασφαλίζει από τους κίνδυνους του ηλεκτρικού ρεύματος , είναι η χρησιμοποιήσει μετασχηματιστή 220/24 V ή 220/220 V. Ηλεκτρικό εργαλείο χωρίς γείωση δημιουργεί άμεσο κίνδυνο ηλεκτροπληξίας.

γ)Να διατηρούμε τα εργαλεία σε καλή κατάσταση.

δ)Να φοράμε προστατευτικά γυαλιά , όταν υπάρχει κίνδυνος από εκτοξευμένα σώματα.

ε)Να προστατεύουμε τα καλώδια από λαδιά , χημικές ουσίες και θερμές επιφάνειες , που καταστρέφουν την μόνωση τους. Να προσέχουμε επίσης , να μην σκοντάψουν σ’ αυτά οι διερχόμενοι.

στ)Να μην τα χρησιμοποιούμε , όταν υπάρχουν εύφλεκτοι ατμοί ή αέρια. Υπάρχει κίνδυνος πυρκαγιάς και εκρήξεως από τους σπινθήρες που προκαλούν.

ζ)να αποκτήσουμε την συνήθεια να ελέγχουμε τα ηλεκτρικά εργαλεία , πριν τα χρησιμοποιήσουμε και να βεβαιωθούμε ότι :

- Η μόνωση των καλωδίων είναι σε καλή κατάσταση.

- Οι πρίζες είναι γερές.

- Τα καλώδια είναι χωρίς κόμπους και τσακίσματα.

- Υπάρχει καλώδιο γειώσεως.

   Ο ηλεκτρικός εξοπλισμός και τα μηχανήματα πρέπει να γειωθούν. Μικρά φορητά ηλεκτρικό μηχανήματα π.χ. τρυπάνια μπορούν να έχουν διπλή μόνωση αντί γειώσεως. Αυτά τα μηχανήματα φέρουν το σήμα Π. Σε μερικούς χώρους, π.χ. χώροι όπου υπάρχει υγρασία, το ρεύμα 220V είναι ακατάλληλο. Είναι ασφαλέστερο να χρησιμοποιηθεί χαμηλή τάση 50V. Το ρεύμα συνήθως ελαττώνεται στα 42\Ι, πράγμα που απαιτεί ειδικές μηχανές.
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