Προβληματισμοί γύρω από το αναστηλωτικό πρόγραμμα στη Δωδώνη 
15/12/2008  Λώλος Γιώργος-Εικαστικός  
 Το αναστηλωτικό πιλοτικό πρόγραμμα -που βρίσκεται σε εξέλιξη αυτή τη στιγμή- στη ΝΑ κερκίδα του πρώτου διαζώματος, εγείρει μερικούς, ακόμη πρώιμους, προβληματισμούς.

Αρχικά πιστεύω ότι απορρίπτουμε αφοριστικά τη σύγχρονη συνταγή, γρήγορα και φτηνά που υιοθέτησε στην προκειμένη φάση η επιτροπή Δωδώνης και το υπουργείο Πολιτισμού. Πιθανόν οι αναστηλωτικές εργασίες να τελειώσουν σχετικά γρήγορα όπως εξήγγειλε και ο πρόεδρος της επιτροπής. Κατά πόσο όμως οι διαδικασίες που ακολουθούνται είναι δεοντολογικά οι πιο ενδεδειγμένες;

  Πως θα φαίνεται αισθητικά στα μάτια των επισκεπτών το θέατρο συνολικά όταν τελειώσει και το δεύτερο διάζωμα; Τι θα γίνει με το τρίτο διάζωμα; Που σήμερα παρουσιάζει εικόνα ολικής καταστροφής. Θα φαίνεται περισσότερο κατεστραμμένο; Ή θα γίνει αντικατάστασή του με σκυρόδεμα;

Μήπως στο τέλος το τσιμέντο θα καταλαμβάνει περισσότερο χώρο και δίκαια θα αποκαλείται τσιμεντένιο θέατρο υποβαθμίζοντας το αισθητικά αλλά και λειτουργικά;

Τι θα γίνει με τα υπόλοιπα εμφανή μνημεία; Θα εφαρμοστεί και εκεί η ίδια συνταγή;

Συμπλήρωση, αντικατάσταση, στερέωση με σκυρόδεμα;

Το παράδειγμα του ρωμαϊκού θεάτρου στο Sagunto της Βαλένθειας θα ακολουθήσει και το θέατρο της Δωδώνης; Πρέπει να αποφύγουμε το ράβε ξήλωνε. Το οποίο θα είναι ολέθριο για το μνημείο και την τύχη του.

Συγκεκριμένα το Ανώτατο δικαστήριο της Μαδρίτης στις 19/1/2008 ύστερα από προσφυγές φορέων και πολιτών, έκρινε τις αναστηλωτικές παρεμβάσεις για την επαναλειτουργία του θεάτρου ότι παραβιάζουν το νόμο 16 του 1985 της Ισπανικής νομοθεσίας. Ο συγκεκριμένος νόμος απαγορεύει την ανακατασκευή μνημείων εκτός εάν αυτή γίνει με χρήση αυθεντικών υλικών, ενώ επιτρέπει τη χρήση σύγχρονων υλικών μόνο για σκοπούς συντήρησης και αποφυγή μιμητικών συγχύσεων. Έτσι όλες οι παρεμβάσεις του μεγάλου αρχιτέκτονα Giorgio Grassi και Manuel Portacelli, από μάρμαρο, θα πρέπει να αφαιρεθούν. Σε διάστημα ενάμιση χρόνου θα πρέπει να επανέλθει το θέατρο στην προηγούμενη κατάστασή του, που είναι όπως φαίνεται από τις φωτογραφίες, σαν της Δωδώνης σήμερα. 

Η αρχιτεκτονική κοινότητα της Ελλάδας κατηγόρησε τις προσφυγές ως μη ειδικών και αδαών απέναντι στην αντίληψη για μια συγχρονικότητα των μνημείων.

«Αν κρίνομε και από το επίπεδο των σύγχρονων ελληνικών κυρίως πόλεων δεν είναι και ότι καλύτερο σε σχεδιασμό και χάρη»

 Κάνοντας λόγο μάλιστα ότι η Αρχιτεκτονική οπισθοχωρεί μπροστά στις φωνές και γνώμες μη ειδικών. Από κάτι τέτοιο κινδυνεύουμε να κατηγορηθούμε  και εμείς.

  Το θέμα όμως στην προκειμένη περίπτωση της Δωδώνης είναι πιο πολύπλοκο. Αφενός επιχειρείται ένα ψευδεπίγραφος μιμητισμός με χρήση σύγχρονων υλικών από σκυρόδεμα. Και από την άλλη δεν επιχειρείται καν αναπλήρωση του χαμένου λίθινου υλικού με αντίστοιχο αυθεντικό, κρίνοντας μάλιστα τη συγκεκριμένη τεχνική ως ασύμφορη και χρονοβόρα.

Πιστεύουμε ότι η ευθύνη αυτού του εγχειρήματος επιμερίζεται προς όλους μας. Μήπως τελικά κάνουμε περισσότερο κακό παρά καλό; 

Το αίτημα για μια σχολή λιθοξοϊκής όπου μελλοντικά μπορεί να υποστηρίξει αναστηλωτικές εργασίες με αυθεντικό λίθινο υλικό γίνεται επίκαιρο. Παράλληλα εκτός των θέσεων εργασίας στην περιοχή μας, η συγκεκριμένη σχολή μπορεί να υποστηρίξει και τις ανάγκες της λαϊκής λιθόκτιστης αρχιτεκτονικής της Ηπείρου.

Ακόμη πιστεύουμε ότι πρέπει να ανοίξει ένας διάλογος με ευρύτερες προεκτάσεις για τη συνέχιση των εργασιών αναστήλωσης αφού είναι γνωστό ότι ένα μέρος ειδικών διαφωνεί στη συγκεκριμένη τεχνική αντιπαραθέτοντας το αίτημα για χρήση αυθεντικού λίθινου υλικού με συγκεκριμένες προτάσεις.

   Ένα άλλο αίτημα διαλόγου αποτελεί και η ίδρυση μουσείου στη Δωδώνη. Είναι γνωστό ότι στα υπόγεια του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου βρίσκονται αρκετοί θησαυροί της Δωδώνης. Στη σύγχρονη αντίληψη ότι τα αρχαιολογικά ευρήματα δεν μεταναστεύουν αλλά θα πρέπει να εκτίθενται στο τόπο τους αποτελεί και αίτημα δικό μας.

  Πιστεύουμε ότι οι αστοχίες των πολλαπλών μελετών που κόστισαν πολλά χρήματα, δικά μας χρήματα, στο μέλλον πρέπει να αποφευχθούν. Πρέπει η Δωδώνη να αποτελέσει μέρος πιο εύστοχου σχεδιασμού και όχι να γίνει θύμα καιροσκοπισμού και βιασύνης.

 Τέλος ευρύτερος στόχος με συγκεκριμένη μεθόδευση και με συντονισμό όλων των εμπλεκομένων φορέων θα πρέπει να είναι και η είσοδος της Δωδώνης στα παγκόσμια μνημεία της UNESKO.
Το θέατρο στο SAGUNTO 
Πριν και μετά
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Οι αναστηλωτικές εργασίες τώρα. Σε ειδώλια το τσιμέντο αναπληρώνει έως και 70%. Το χειρότερο είναι ότι το σκυρόδεμα το χρωματίζουν και το σκαλίζουν να μοιάσει όπως το αρχικό λίθινο υλικό.
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