                              ΔΩΔΩΝΗ ΗΝ, ΕΣΤΙ, ΕΣΣΕΤΑΙ;
   Η Δωδώνη ως μνημείο με τον ευρύτερο περιβάλλοντα χώρο αποτελεί μια παρακαταθήκη παιδαγωγικού, πολιτισμικού ευρύτερα και περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος. 

   Ο χώρος με το Στάδιο - Θέατρο –Βουλευτήριο – Πρυτανείο – Ιερά(σήμερα πολύ περιορισμένος) αποτελεί για την Ήπειρο ένα μνημείο με το μεγαλύτερο ενδιαφέρον σε  εθνικό  και  παγκόσμιο  επίπεδο. 
   Το μεγάλο ενδιαφέρον που γεννήθηκε για τις αρχαιότητες, αρχικά στα χρόνια του ρομαντισμού τον 18 και 19ο αι. στην Ευρώπη, μας κληρονόμησε μετά πενίας και κόπων πολλών ανθρώπων και κάτω από δύσκολες συνθήκες για το έθνος, σπουδαία μνημεία.

   Το γνωστικό περιεχόμενο που προκλήθηκε με το χρόνο από τα μνημεία αυτά αποτελεί σήμερα μέρος σπουδής μιας μεγάλης ομάδας πανεπιστημιακών σχολών και ταυτόχρονα έργο μια άλλης ομάδας ειδικών και επιστημόνων. Ταυτόχρονα όμως και οι κατώτερες βαθμίδες εκπαίδευσης εκπονούν διάφορα προγράμματα προσέγγισης και υιοθέτησης αρχαίων μνημείων.
 Οι μουσειακοί χώροι επιπλέον αποτελούν κέντρα άμεσης εκπαίδευσης και εκδοτήρια εκπαιδευτικού υλικού για χρήση της «μακρόθεν» μουσειακής  εκπαίδευσης. 

   Ακόμη η γνώση του παρελθόντος μέσα σε μια συγκριτική διάσταση και ως πλεονέκτημα του σύγχρονου ανθρώπου αποτελεί κίνητρο για την ηθική και ψυχολογική εξέλιξη και ωρίμανση του. Παράλληλα δε διαδραματίζει το ρόλο της συνέχειας του ανθρώπινου πολιτισμού στο χρόνο  και στο χώρο. 

   Έτσι ο παιδαγωγικός και πολιτισμικός ρόλος των μνημείων αποτελεί αδιαμφισβήτητη αξία κατοχυρωμένη απ’ όλα τα Ευρωπαϊκά συντάγματα. Ταυτόχρονα δε αποτελεί μέρος της συνείδησης του κάθε σύγχρονου ανθρώπου.

Γι` αυτό η προστασία των μνημείων ευαισθητοποιεί μεγάλες ομάδες ανθρώπων διαφορετικού χρώματος και εθνότητας σε παγκόσμιο επίπεδο.

   Για το μνημείο της Δωδώνης αφενός μεν το πρώιμο της ιστορικής του ύπαρξης αφετέρου δε η πολλαπλότητα των ιστορικών περιόδων όπως καταγράφονται σήμερα στα υπάρχοντα ευρήματα, το κατατάσσουν στα σημαντικότερα παγκόσμια αρχαιολογικά μνημεία .

Παράλληλα η ήπια οικιστική οργάνωση -λόγω του «δυσχειμέρου» της περιοχής και της  αφαίμαξης που υπέστη η περιοχή από την εσωτερική και εξωτερική μετανάστευση- καθώς και η «ανθρωπομετρική» διαχείριση του περιβάλλοντος χώρου μέχρι τα νεότερα χρόνια, αναδεικνύουν τη Δωδώνη και την ευρύτερη περιοχή σε μοναδικό μνημείο φύσης.
Φαίνεται πως και το ένα και το άλλο σήμερα δοκιμάζονται ιδιαίτερα οξυμένο εμφανίζεται  η συντήρηση του θεάτρου και γενικότερα του χώρου.
Σοβαρό πρόβλημα αποτελεί η σαθροποίηση του ασβεστολιθικού πετρώματος σε όλα τα εμφανή μνημεία του χώρου. 
Είναι γεγονός ότι οι ακραίες περιβαλλοντικές συνθήκες της περιοχής αποτελούν τις κύριες αιτίες αυτού του φαινομένου. Το μικρό πορώδες του συγκεκριμένου ασβεστολιθικού πετρώματος αυξάνει τον όγκο του κατά τους χειμερινούς μήνες(παγετός) με αποτέλεσμα η πέτρα να θρυμματίζεται επιφανειακά. Ένα άλλο φαινόμενο αποτελεί η περιεκτικότητα του πετρώμάτος σε αργιλοπυριτικά άλατα, τα οποία παρουσιάζονται με την μορφή «φλεβώσεων», επιπλέον τα άλατα αυτά  είναι υδρόφιλα με αποτέλεσμα  κατά τη χειμερινή περίοδο και σε σχέση με τον παγετό  να διογκώνουν τον όγκο τους ασκώντας πιέσεις στο εσωτερικό του πετρώματος το οποίο τελικά αποσχίζεται. Το θέατρο αποτελεί μια ιδιαίτερη περίπτωση αφού εκεί παρατηρούνται τα περισσότερα προβλήματα που προαναφέραμε  επιπλέον το υποστήριγμα – έδαφος-διαβρώνεται, αρχικά λόγω των όμβριων υδάτων αλλά και από τα διάφορα φυτά, που φύονται ανεξέλεγκτα. Ήταν χαρακτηριστικό με την επίσκεψη του προέδρου της Αυστρίας παρουσία του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας τα φυτά σε σημεία του θεάτρου ξεπερνούσαν και το ένα μέτρο, αυτό σημαίνει πολλά και για την εικόνα που δείχνουμε προς άλλες χώρες σε ένα τέτοιο υψηλό επίπεδο, πέραν των χιλιάδων ανωνύμων  επισκεπτών ετησίως. 
   Η μερική αναστήλωση που επιχειρήθηκε κατά τα νεώτερα χρόνια ήταν ανεπιτυχής αφού δεν επιλέχτηκε το κατάλληλο πέτρωμα με αποτέλεσμα το φαινόμενο της σαθροποίησης να είναι εντονότερο.
Η παντελής έλλειψη μέτρων για την συντήρηση του Χώρου δημιουργεί μια μη αναστρέψιμη κατάσταση. Με αποτέλεσμα σήμερα να μιλάμε για μια σταδιακή χωματοποίηση ολόκληρου του μνημείου. Είναι γεγονός ότι τα εδώλια του θεάτρου από τα 35 και άνω εκατοστά σε πολλά σημεία δεν ξεπερνούν τα 25 εκατοστά

Σημαντικό στην προκειμένη περίπτωση είναι ότι αποφλοιώνεται η φυσική προστασία της πέτρας ο αραγωνίτης.
 Η Δωδώνη εκπέμπει SOS. Η ευθύνη της εγκατάλειψης επιμερίζεται προς όλους του φορείς τοπικούς, περιφερειακούς αλλά κυρίως κεντρικούς μια και η υδροκέφαλη Αθήνα φαίνεται να αγνοεί εντελώς το θέμα. Το μέγιστο των προγραμμάτων από την Ευρωπαική Ένωση χάθηκε χωρίς να γίνει κάποια αξιοσημείωτη παρέμβαση. Το μεγαλύτερο μέρος του προγράμματος από το Γ΄ΚΠΣ φαίνεται ότι δαπανήθηκε σε γραφειοκρατικές χορηγήσεις επιτροπών κ.ά. Το θέμα συντήρησης έγινε από ομάδα συντηρητών ΙΕΚ με ελάχιστη επιστημονική καθοδήγηση, εάν κρίνουμε εκ του αποτελέσματος. Ένα μνημείο όπως είναι η Δωδώνη είναι κρίμα να τείνει σε εξαφάνιση είτε γιατί ο αρχαίος κόσμος δεν αποτελεί μια ζώσα παράδοση είτε γιατί υπάρχει πολιτική ολιγωρία είτε από την πολιτισμική ελλειματικότητα που διέπει το σύγχρονο κόσμο του ευδαιμονισμού. Έχουμε χρέος ως ανθρώπινο είδος να παραδόσουμε στις επερχόμενες γενεές τη μνήμη ενός άλλου πολιτισμού στο ακέραιο και όχι τη λήθη από την ανευθυνότητα και την αδιαφορία μας. Είναι προτιμότερο να σκεπαστεί ξανά στο χώμα αφού ο δικός μας πολιτισμός είναι ανίσχυρος να διατηρήσει τα αναδυόμενα μνημεία.
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