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ΠΕΜΠΤΗ 31 ΜΑΪΟΥ 2012 
ΟΜΑΔΑ Α

Α1 Στις παρακάτω προτάσεις, από (α) μέχρι και (στ), να γράψετε στην κόλλα σας τον γράμμα της καθεμιάς και δίπλα του τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
(α) Με τον όρο κουλτούρα νοείται ένα σύστημα κοινών αξιών, «πιστεύω», εννοιών, παραδοχών, συμβόλων, εθίμων, κανόνων και προτύπων που ισχύουν σε μια ομάδα ανθρώπων ή μια οργάνωση. ΣΩΣΤΟ (σελίδα 28)
(β) Η χρήση και η συντήρηση των μέσων για την παραγωγή των προϊόντων ή των υπηρεσιών είναι μια ενέργεια της λειτουργίας της έρευνας και ανάπτυξης. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 31)
(γ) Οι καθηγητές Cyert και March έχουν υποστηρίξει ότι μόνον τα άτομα ή οι ομάδες ατόμων έχουν στόχους και όχι οι επιχειρήσεις. ΣΩΣΤΟ (σελίδα 38)
(δ) Η αποδοτικότητα μετρά ποσότητες, ενώ η παραγωγικότητα μετρά αξίες ή χρηματικά μεγέθη. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 41)
(ε) Διεύθυνση είναι η καθοδήγηση, η ενθάρρυνση και η ενεργοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού της επιχείρησης για την καλύτερη δυνατή επίτευξη των στόχων τόσο μακροχρόνια όσο και βραχυχρόνια. ΣΩΣΤΟ (σελίδα 60)
(στ) Ο ηγέτης μιλάει στο μυαλό. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 124)
Μονάδες 24 

Στις παρακάτω προτάσεις από Α2 έως και Α4, να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθμό της πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
Α2 Από τα στοιχεία του εξωτερικού (γενικού) περιβάλλοντος το πολιτισμικό περιβάλλον περιλαμβάνει:
(α) τις δομές της οικονομίας
(β) τους νόμους σύμφωνα με τους οποίους λειτουργεί η επιχείρηση
(γ) τα λαογραφικά και εθνολογικά χαρακτηριστικά μιας κοινωνίας (σελίδα 35)
(δ) το θεσμικό πλαίσιο σύμφωνα με το οποίο λειτουργεί το κράτος
Μονάδες 6 

Α3 Η οικονομική αποδοτικότητα δίνεται από τη σχέση:

(α) (καθαρό κέρδος ή ζημία) / (χρησιμοποιηθέντα κεφάλαια) (σελίδα 41) 

(β) (χρησιμοποιηθέντα κεφάλαια) / (καθαρό κέρδος ή ζημία)
(γ) (χρησιμοποιηθέντα παραγωγικά μέσα) / (παραχθέντα αγαθά)
(δ) (παραχθέντα αγαθά) / (χρησιμοποιηθέντα παραγωγικά μέσα)
Μονάδες 6 

Α4 Αυτή η λειτουργία του management εκφράζεται μεταξύ άλλων με τον καταμερισμό των εργασιών και με την εκχώρηση εξουσίας σε χαμηλότερα κλιμάκια διοίκησης:
(α) προγραμματισμός 

(β) οργάνωση (σελίδα 60)
(γ) διεύθυνση
(δ) έλεγχος
Μονάδες 6 

Α5 Να αντιστοιχίσετε τα δεδομένα της Στήλης 1 με αυτά της Στήλης 2 γράφοντας στην κόλλα σας το γράμμα της Στήλης 1 και δίπλα του το σωστό αριθμό από τη Στήλη 2.
	Στήλη 1
	Στήλη 2

	(α) Δύναμη ( (
(β) Εξουσία ( (
(γ) Επιρροή ( (
(δ) Ωριμότητα ( (
	1. η αλλαγή της σκέψης, των ιδεών, των ενεργειών και της συμπεριφοράς ενός ανθρώπου, που προκύπτει από την επίδραση της δύναμης που ασκείται σε αυτόν από άλλο άτομο
2. η δυνατότητα ενός ατόμου να επιβάλλει την επιθυμία του στους άλλους, επηρεάζοντας τη συμπεριφορά τους
3. η ικανότητα των ατόμων (ξέρουν και μπορούν) να υλοποιήσουν ένα έργο αλλά και η διάθεσή τους (θέλουν) να υλοποιήσουν το έργο 
4. το νόμιμο δικαίωμα που έχει κάποιος να εξασκεί τη δύναμη που διαθέτει και προκύπτει από τη θέση που κατέχει το άτομο στη διοικητική ιεραρχία


Μονάδες 8 

ΟΜΑΔΑ Β

Β1 Τι σημαίνει ότι η επιχείρηση αποτελεί μια κοινωνική πραγματικότητα ή «κοινωνική κατασκευή»;
· Η επιχείρηση εκφράζει έναν τρόπο συλλογικής δράσης (2,5μ).

· Στο πλαίσιο αυτής αναπτύσσονται κοινωνικές σχέσεις, όπως διαπροσωπικές σχέσεις, σχέσεις αλληλεγγύης κλπ (2,5μ). 
· Η επιχείρηση αποτελεί μια κοινωνική οργάνωση στην οποία υπάρχουν, «συγκρούονται» και γίνονται αντικείμενο διαπραγμάτευσης διαφορετικά συμφέροντα διαφορετικών ομάδων, όπως, για παράδειγμα, εργαζόμενοι – εργοδότες (2,5μ).

· Στην επιχείρηση υπάρχουν σχέσεις εξουσίας, με την έννοια ότι για κάθε ζήτημα που απαιτείται απόφαση υπάρχει «νόμιμο» δικαίωμα, που προσδιορίζει ποιος ή ποιοι θα αποφασίσουν και ποιοι είναι υποχρεωμένοι να συμμορφωθούν σ’ αυτήν ή να την εκτελέσουν (2,5μ).

· Η επιχείρηση λειτουργεί σύμφωνα με ένα πλαίσιο τυπικών ή άτυπων κανόνων, που ρυθμίζουν ή υποχρεώνουν σε συμμόρφωση την ατομική ή ομαδική συμπεριφορά των ανθρώπων (2,5μ).

· Η επιχείρηση, εκτός από προϊόντα ή υπηρεσίες, προσφέρει απασχόληση, ικανοποίηση κοινωνικών αναγκών και πρέπει να «αισθάνεται» κοινωνική ευθύνη απέναντι στο περιβάλλον της (2,5μ).

Μονάδες 15 

Β2 Με ποιον συνεργάστηκε ο Gantt και ως τι απασχολήθηκε (μονάδες 4);  Ποιες ήταν οι απόψεις του Gantt για το management (μονάδες 16);
Ο Gantt συνεργάτης του Taylor (1μ), εργάστηκε ως σύμβουλος επιχειρήσεων σε θέματα επιλογής εργατών και στην ανάπτυξη συστημάτων, κινήτρων και πρόσθετων αμοιβών (3μ).  Υποστήριξε και αυτός την ανάγκη για ανάπτυξη της συνεργασίας και της κατανόησης μεταξύ της διοίκησης και των εργαζομένων (4μ).  Τόνισε επίσης τη σημασία της εκπαίδευσης και του ανθρώπινου παράγοντα σε όλα τα διοικητικά προβλήματα (4μ).  Ανέπτυξε γραφικές μεθόδους απεικόνισης σχεδίων, με στόχο τον καλύτερο διοικητικό έλεγχο (4μ) και έδωσε έμφαση στη σημασία του χρόνου και του κόστους για το σχεδιασμό και τον έλεγχο της εργασίας (4μ).

Μονάδες 20 

Β3 Να περιγράψετε το αυταρχικό πρότυπο ηγεσίας (μονάδες 6), το δημοκρατικό πρότυπο ηγεσίας (μονάδες 6) και το εξουσιοδοτικό πρότυπο ηγεσίας (μονάδες 3).
Αυταρχικό Πρότυπο:  Ο ηγέτης αποφασίζει μόνος του και δίνει εντολές στους συνεργάτες του για την εκτέλεση των αποφάσεών του (2μ). 
Λέγεται ότι ο τρόπος αυτός είναι ενδεδειγμένος, όταν οι εργαζόμενοι πρέπει να μάθουν γρήγορα το έργο τους και όταν δεν ανταποκρίνονται σε άλλες μορφές ηγεσίας (2μ).  Έχει αρκετά μειονεκτήματα μια και οι εργαζόμενοι δεν αναλαμβάνουν την ευθύνη για το αποτέλεσμα και η παραγωγή είναι καλή μόνον, όταν ο ηγέτης είναι παρών (2μ).

Δημοκρατικό Πρότυπο:  Ο ηγέτης στις αποφάσεις του λαμβάνει σοβαρά υπόψη τη γνώμη και τις ανάγκες των συνεργατών του ή και συχνά ζητά τη συμμετοχή τους στη διαδικασία λήψης αποφάσεων (2μ).

Συνήθως αφορά τον τρόπο διοίκησης σε εργαζομένους μορφωμένους, με υψηλές δεξιότητες ή πολλή εμπειρία, που έχουν αναπτυγμένο αίσθημα ευθύνης, βοηθούν στην εκτέλεση του έργου και είναι δεκτικοί σε νέες ιδέες και αλλαγές (2μ).  Τα συμπεράσματα από έρευνες δείχνουν ότι αυτός ο τρόπος διοίκησης οδηγεί σε μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα και ικανοποίηση των μελών της ομάδας (2μ).

Εξουσιοδοτικό Πρότυπο;  Ο ηγέτης δίνει το δικαίωμα να αποφασίζουν σε πολλά θέματα οι συνεργάτες του και ο ρόλος του είναι πολύ περιορισμένος (2μ).  Η ομάδα παίρνει τις αποφάσεις μόνη της χωρίς τον επηρεασμό του ηγέτη (1μ). 

.Μονάδες 15 
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