Διδακτικό σενάριο

ΤΙΤΛΟΣ: ΓΝΩΡΙΖΩ ΤΟ ΝΕΡΟ 

ΤΑΞΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ: Απευθύνεται σε μαθητές νηπιαγωγείου και θα μπορούσε να εφαρμοστεί και σε μαθητές α΄και β΄δημοτικού.

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 4  διδακτικές ώρες

ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ: το σενάριο είναι συμβατό με το αναλυτικό πρόγραμμα του νηπιαγωγείου (ΔΕΠΠΣ 2003 και 2011) και οι δραστηριότητες εμπλέκουν όλες τις γνωστικές περιοχές καλύπτοντας τους πέντε τομείς ανάπτυξης (συναισθηματικό, κοινωνικό, επικοινωνία/γλώσσα, γνωστικό και τη φυσική/σωματική διάσταση). Κάθε μαθησιακή περιοχή περιλαμβάνει τους στόχους της και στόχους που είναι κοινοί με άλλες μαθησιακές περιοχές, δίνοντας έμφαση στη χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή και τις νέες τεχνολογίες.  

Πρόκειται να χρησιμοποιηθεί το λογισμικό δημιουργίας και έκφρασης tuxpaint καθώς και η εφαρμογή jigsaw planet που περιλαμβάνονται στις διδαχθείσες ενότητες του σεμιναρίου.

ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΣΚΟΠΟΣ:

Να συνειδητοποιήσουν τη σημασία του νερού στη ζωή μας γνωρίζοντας ταυτόχρονα τις πολύπλευρες χρήσεις του. Να εντοπίσουν τα αίτια και τις συνέπειες της ρύπανσης του νερού. 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

Α. Ως προς τα γνωστικά αντικείμενα

ΓΛΩΣΣΑ

-να εξοικειωθούν στην κατανόηση προφορικών κειμένων, σε κειμενικά είδη τηλεοπτικού και ραδιοφωνικού λόγου, σε πολυτροπικά κείμενα που συνδυάζουν προφορικό λόγο, ήχο, μουσική και εικόνα.

-να αποκτήσουν εμπειρία στην παραγωγή προφορικών κειμένων, επιλέγοντας το λεξιλόγιο που θα χρησιμοποιήσουν για τη συμμετοχή τους σε συζήτηση.

-να κατανοούν τον γραπτό λόγο αναγνωρίζοντας ότι ο γραπτός λόγος είναι φορέας μηνυμάτων που πραγματώνονται με τη μορφή κειμένου.

-να εξοικειωθούν στην παραγωγή γραπτού λόγου επιλέγοντας τα σημειωτικά μέσα (γράμμα, εικόνα ή σε συνδυασμό) που θα χρησιμοποιήσουν για την παραγωγή κειμένων και χρησιμοποιώντας μέσα γραφής ή γράφοντας στον ηλεκτρονικό υπολογιστή.

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Τα παιδιά ενθαρρύνονται:

-να διερευνήσουν τις σχέσεις αλληλεξάρτησης ανάμεσα στους ζωντανούς οργανισμούς και το περιβάλλον στο οποίο ζουν.

-να αναγνωρίσουν την ανθρώπινη δραστηριότητα ως παράγοντα που μπορεί να διαταράξει ή να διαφυλάξει την ισορροπία της φύσης.

-να εκτιμήσουν την αναγκαιότητα υιοθέτησης στάσεων και συμπεριφορών που συμβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος και να αρχίσουν να τις υιοθετούν.

-να αρχίσουν να διακρίνουν τις τρεις φυσικές καταστάσεις των υλικών (στερεή, υγρή και αέρια), να χειρίζονται αντιπροσωπευτικά παραδείγματα υλικών και να εκφράζουν όπως μπορούν τη διαφορά ανάμεσά τους.

-να εκφράζουν τις ιδέες τους για απλά φυσικά φαινόμενα και να τις διαπραγματεύονται με τους άλλους.

-να αναγνωρίσουν την ανεπάρκεια ορισμένων ιδεών τους σε σχέση με απλά φυσικά φαινόμενα και να υιοθετήσουν  τις διαπιστώσεις αυτές ως ερωτήματα προς διερεύνηση.

-να διακρίνουν τα καιρικά φαινόμενα επιλέγοντας και χρησιμοποιώντας κατάλληλο λεξιλόγιο και συμβολισμούς για να αποτυπώνουν τις σχετικές παρατηρήσεις και διαπιστώσεις τους.

-να αναγνωρίζουν και να προσδιορίζουν την επίδραση που έχουν τα καιρικά φαινόμενα στο περιβάλλον, στη ζωή του ανθρώπου και των άλλων έμβιων όντων.

-να αναπτύξουν θετικές στάσεις και αξίες και να υιοθετήσουν φιλοπεριβαλλοντική συμπεριφορά και δράση. Να εξοικειωθούν με ζητήματα που αφορούν το φυσικό κεφάλαιο του πλανήτη, με συμπεριφορές και δράσεις που διαφυλάσσουν το φυσικό κεφάλαιο και τη φυσική ισορροπία.

-να αναγνωρίζουν τις περιπτώσεις που γίνεται άσκοπη χρήση νερού και να υιοθετήσουν στάσεις που ενισχύουν την εξοικονόμηση νερού στο σχολείο και στο σπίτι.

-να αναγνωρίσουν τις δυνατότητες που έχουν να συμβάλλουν θετικά στο ζήτημα της ορθολογικής διαχείρισης του νερού μέσω της ανάληψης σχετικών δράσεων και να ευαισθητοποιήσουν τον περίγυρο.

 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ:

-να απαγγέλουν, διαβάζουν και γράφουν αριθμούς μέχρι το 10.

-να αναγνωρίζουν αριθμητικές ποσότητες χρησιμοποιώντας στρατηγικές άμεσης αναγνώρισης.

-να καταμετρούν πραγματικά αντικείμενα και αντικείμενα σε εικόνες και άλλες μορφές συμβολικών παραστάσεων μέχρι το 10.

-να συγκρίνουν και διατάσσουν ποσότητες όπως και αριθμούς που παριστούν στην αριθμογραμμή.

-να διερευνούν πως κατασκευάζονται οι αριθμοί μέχρι το 10, αναλύοντας και συνθέτοντας ποσότητες.

-να διερευνούν καταστάσεις <<βάζω μαζί>>, <<βάζω ακόμα>> και <<συγκρίνω>> για να προσεγγίσουν τις πράξεις πρόσθεση και αφαίρεση

-να ομαδοποιούν αντικείμενα σε δυάδες, τριάδες, τετράδες και πεντάδες

-να μοιράζουν αντικείμενα σε δυάδες και τριάδες

-να κάνουν απλές εκτιμήσεις και συγκρίσεις

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΕΚΦΡΑΣΗ

-να εκτελούν βασικές κινητικές δεξιότητες σύμφωνα με το επίπεδο ανάπτυξης των παιδιών νηπιακής ηλικίας.

-να κατανοήσουν την ανάγκη του σεβασμού της διαφορετικότητας των ατόμων και της συνεργασίας με όλους.

-να παίζουν και να σχηματίζουν ζευγάρια με όλα τα παιδιά της ομάδας, ανεξαρτήτως ατομικών διαφορών όπως φύλο, εθνικότητα, επίπεδο ικανοτήτων.

-να επιδεικνύουν κατάλληλη ατομική συμπεριφορά στις ομαδικές δραστηριότητες τηρώντας τους κανόνες και υιοθετώντας ρόλους.

-να χρησιμοποιούν με φαντασία διαφορετικά υλικά για να δημιουργούν 

-να γνωρίσουν και να χρησιμοποιούν απλές τεχνικές για τη δημιουργία πρωτότυπων έργων δύο και τριών διαστάσεων

-να ελέγχουν το σώμα τους και να συνειδητοποιήσουν την ποικιλία των κινήσεων που μπορούν να κάνουν

-να χρησιμοποιούν τα στοιχεία του θεάτρου όπως ρόλο, κίνηση, λόγο, χώρο, χρόνο, σύμβολα για να εκφράζονται και να επικοινωνούν.

-να κατανοούν διαφορετικές οπτικές, μέσα από διαφορετικούς ρόλους.

-να τραγουδούν τραγούδια κατάλληλα για την ηλικία τους

-να εξοικειωθούν με τη φωτογραφική κάμερα και να αναπτύξουν δεξιότητες χειρισμού της

-να μπορούν να σχηματίσουν <<νοερή εικόνα>> με βάση τις πληροφορίες άλλου εκπροσώπου και να την αποδίδουν ζωγραφικά

-να αντιλαμβάνονται το σώμα και την κίνηση ως προς το χώρο, συνδέοντας την έννοια του ρυθμού με τους τρόπους μετακίνησης στο χώρο. 

Β. Ως προς τη χρήση των Νέων Τεχνολογιών

-να αντιληφθούν ότι ο υπολογιστής αποτελεί ένα ενιαίο σύστημα, το οποίο συνδέεται με περιφερειακές συσκευές για συγκεκριμένους σκοπούς (π.χ. με τον εκτυπωτή για εκτύπωση, με την ψηφιακή φωτογραφική μηχανή για επεξεργασία, προβολή και αποθήκευση φωτογραφιών κ.α.)

-να αντιληφθούν ότι όλες οι συσκευές ΤΠΕ (π.χ. ο υπολογιστής, το ποντίκι, το πληκτρολόγιο, οι ψηφιακές συσκευές για φωτογράφηση, ηχογράφηση και βιντεοσκόπηση, τα προγραμματιζόμενα παιχνίδια), έχουν βασικές λειτουργίες και ανταποκρίνονται σε εντολές.

-να γνωρίσουν τη σωστή χρήση του υπολογιστή και να προσεγγίσουν τις ΤΠΕ ως εργαλεία και πηγές μάθησης.

-να αναζητούν πληροφορίες σε διάφορες μορφές (κείμενο, εικόνες, βίντεο, ήχο) σε υπολογιστές ή στο διαδίκτυο (με τη βοήθεια της εκπαιδευτικού), να τις οργανώνουν, να τις επεξεργάζονται και να τις παρουσιάζουν.

-να εξοικειωθούν με συγκεκριμένα εκπαιδευτικά λογισμικά και να αναπτύξουν δεξιότητες ψηφιακών γραμματισμών.

Γ. Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία

-Να αποκτήσουν δεξιότητες συνεργατικής μάθησης και να εκτιμήσουν την αποτελεσματικότητα της συνεργασίας και την αξία της ομαδικής εργασίας.

-Να οικοδομήσουν τη γνώση αναλαμβάνοντας κεντρικό και ενεργητικό ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία.

-Να υιοθετούν στόχους, κανόνες, μέσα και μεθόδους εργασίας κοινής αποδοχής, ώστε να αισθάνονται χρήσιμα, υπεύθυνα και ισότιμα μέλη της ομάδας.

-Να λειτουργούν ως ισότιμα μέλη της ομάδας, καταθέτοντας τις απόψεις τους, τις εμπειρίες, τα επιχειρήματά τους συνδιαλεγόμενοι συνεργατικά (συνεργατική μάθηση). 

-Να καλλιεργήσουν κριτική και δημιουργική σκέψη. 

-Να αναπτύξουν αυτενέργεια και να μάθουν να οικοδομούν μόνοι τους τη γνώση με τρόπο διερευνητικό/ανακαλυπτικό.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Τα νήπια χωρίζονται σε 4 ομάδες των 5 ατόμων η κάθε μία. 

Χρησιμοποιούμε το μοντέλο της ομαδοσυνεργατικής μάθησης που στηρίζεται στις κοινωνικοπολιτισμικές θεωρίες.

Σύμφωνα με το μοντέλο της ομαδοσυνεργατικής μάθησης, οι μαθητές χωρίζονται σε ζευγάρια ή μικρές ομάδες και λειτουργούν  μαζί για να ολοκληρώσουν έναν κοινό στόχο.

Ο στόχος αυτής της συνεργασίας είναι να μεγιστοποιήσει τις προσωπικές γνώσεις, μέσω της αλληλεπίδρασης με τα άλλα μέλη της ομάδας που προσπαθούν για το κοινό όφελος.

Κάθε ομάδα, εργάζεται συντονισμένα και με σκοπό να παρουσιάζει τα αποτελέσματα της δουλειάς της στην ολομέλεια.

Επίσης, κάθε δραστηριότητα, είναι άμεσα συνδεδεμένη με την επόμενη ώστε τα παιδιά της κάθε ομάδας να αισθανθούν ότι η επιτυχής και γόνιμη μεταξύ τους συνεργασία αποτελεί ένα είδος συνδετικού κρίκου από τη μια δραστηριότητα στην επόμενη. 

Εμπλεκόμενα στο πλαίσιο της συνεργατικής διερεύνησης και αναζήτησης, τα παιδιά ανταλλάσσουν απόψεις, συμμετέχουν ενεργά και οικοδομούν σταδιακά τη γνώση μέσα από την αλληλεπίδραση με τους συμμαθητές τους.

Ενώ η νηπιαγωγός αναλαμβάνει έναν επί της ουσίας καθοδηγητικό , διαμεσολαβητικό και ενισχυτικό ρόλο.

Η απαιτούμενη υλικοτεχνική υποδομή αφορά ηλεκτρονικό υπολογιστή με σύνδεση στο internet, εκτυπωτή, βιντεοπροβολέα, οθόνη προβολής και φωτογραφική μηχανή. Σχετικά με τα προαπαιτούμενα, εγκαταστάθηκαν τα απαραίτητα λογισμικά/εφαρμογές στον Η/Υ της τάξης και έγινε προηγούμενη επίδειξη των λογισμικών/εφαρμογών από την εκπαιδευτικό και χρήση τους από τους μαθητές. 

Ως προς τις εφαρμογές που διαπραγματευτήκαμε στο σεμινάριο θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν τα παρακάτω:

 tuxpaint για ζωγραφική (Π54.1) δημιουργία κολάζ με το πρόγραμμα φωτογραφίας picmonkey (Π54.5), μετατροπή εικόνας σε puzzle με το πρόγραμμα δημιουργίας ηλεκτρονικού puzzle jigsaw planet (Π54.6), χρήση προγράμματος Google Earth (Π34.2) και δημιουργία περιεχομένου στο Google Earth (34.4), δημιουργία και ανάρτηση flip book/ψηφιακού βιβλίου, μέσω της σελίδας http://isuu.com(Π9.1), πλατφόρμα moodle για παιχνίδια-κρεμάλα, σταυρόλεξο, κρυπτόλεξο, εκατομμυριούχος, Sudoku, φιδάκι-(14), χρήση ιστοσελίδας τάξης για ανάρτηση σχετικού με το θέμα μας εποπτικού υλικού όπως ανάρτηση παρουσίασης powerpoint στο wordpress (Π9.2) ανάρτηση βίντεο στον ιστότοπο(Π9.3) δημιουργία και ανάρτηση φωτογραφικού άλμπουμ στον ιστότοπο wordpress μέσω του πρόσθετου PhotoGallery (9.6), δημιουργία παρουσίασης του powerpoint με ήχο και μετατροπή της σε βίντεο με το πρόγραμμα ispring free (Π12.1), κατέβασμα βίντεο από το youtube ή το teachertube μέσω του Download Helper (12.4) ή με τη χρήση του DVD VIDEOSOFT (Π53.2), μετατροπή φωτογραφιών σε ένα μουσικό photoshow σε λίγα λεπτά μέσω του προγράμματος ROXIO PhotoShow(Π53.3), εισαγωγή τίτλων σε τμήμα βίντεο που δημιουργήσαμε μέσω του Windows Movie Maker (Π53.8), μετατροπή αρχείων ήχου από βίντεο του youtube σε μορφή mp3 μέσω του προγράμματος video2mp3(Π35.1), μετατροπή ποικίλων αρχείων ήχου σε mp3 μέσω του Switch Audio File Converter Software(Π35.2), μετατροπή ήχου από video σε mp3 μέσω του ελεύθερου προγράμματος youtubemp3(Π35.4), μετατροπή οποιασδήποτε φωτογραφίας σε σχέδιο με μολύβι μέσω του Instant Photo sketch (Π35.4), δημιουργία παρουσίασης (slideshow) χρησιμοποιώντας φωτογραφίες μέσω του προγράμματος smilebox(Π35.8)

Δημιουργία video με το Google Picasa και δημοσίευση στο youtube(Π11.2), επεξεργασία και δημιουργία νέου video με χρήση εργαλείων του youtube(Π11.3)

Τα λογισμικά/εφαρμογές που χρησιμοποιήθηκαν στο συγκεκριμένο σενάριο, περιγράφονται στην εργασία Π51.3 (tuxpaint και jigsaw planet).

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1

1. Θέμα – ενότητα :  Γνωριμία με το λογισμικό  tux paint.

2. Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές: Πληροφορική, Δημιουργία και έκφραση 

3. Τάξη/τάξεις στις οποίες απευθύνεται: Νήπια

4. Διάρκεια: 2 ώρες

5. Διδακτικοί Στόχοι (συνοπτικά):

· Ως προς το γνωστικό αντικείμενο: 

Να διερευνήσουν και να ανακαλύψουν τις δυνατότητες του συγκεκριμένου λογισμικού. Να ταξινομήσουν εικόνες. Να αναγνωρίσουν και να επεξεργαστούν μαθηματικές  σχέσεις και έννοιες .

· Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία:

Να αναπτύξουν αισθήματα αλληλοϋποστήριξης, αλληλοβοήθειας. Να εργάζονται συλλογικά να διαπραγματεύονται τις ιδέες τους, να αναπτύσσουν στρατηγικές επίλυσης προβλημάτων να ανακαλύπτουν τη νέα γνώση πάνω στα υπάρχοντα νοητικά σχήματα.

· Ως προς τη χρήση των ΤΠΕ:

Με το περιβάλλον έκφρασης και δημιουργίας TUXPAINT , το οποίο είναι ένα ανοιχτό ηλεκτρονικό περιβάλλον  μάθησης παρέχει στα παιδιά εργαλεία σκέψης , πληροφορίες ατομικού ή συλλογικού χειρισμού δυνατότητα ενεργούς συμμετοχής Τα νήπια μπορούν να κατανοήσουν σημαντικές μαθηματικές έννοιες. Να ταξινομήσουν εικόνες. Να αναγνωρίσουν και να επεξεργαστούν μαθηματικές  σχέσεις και έννοιες .

6. Περιγραφή (σύντομη):  

Παρουσιάσαμε στα παιδιά το λογισμικό αισθητικής έκφρασης και δημιουργίας ΤUX PAINT το οποίο είναι ένα ανοιχτό ηλεκτρονικό περιβάλλον μάθησης, παρέχει στα παιδιά εργαλεία σκέψης, πληροφορίες ατομικού ή συλλογικού χειρισμού, δυνατότητα ενεργούς συμμετοχής. Εξηγήσαμε τις δυνατότητες που έχει, και αφού είχαν δοθεί όλες οι απαραίτητες πληροφορίες σχετικά με τον κύκλο του νερού, κάθε παιδί ζωγράφισε το δικό του έργο αξιοποιώντας τις δυνατότητες του λογισμικού και απεικονίζοντας τον κύκλο του νερού.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2

1. Θέμα – ενότητα : Φτιάχνω μια επιλεγμένη από εμένα φωτογραφία πάζλ, με το Jigsaw Planet 

2. Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές: Πληροφορική

3. Τάξη/τάξεις στις οποίες απευθύνεται: Νήπια

4. Διάρκεια: 1 ώρα

5.  Διδακτικοί Στόχοι (συνοπτικά):

· Ως προς το γνωστικό αντικείμενο: 

Να διερευνήσουν και να ανακαλύψουν τις δυνατότητες του συγκεκριμένου λογισμικού.

· Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία:

Να αναπτύξουν αισθήματα αλληλοϋποστήριξης, αλληλοβοήθειας.

· Ως προς τη χρήση των ΤΠΕ:

         Να ενταχθούν δημιουργικά οι ΤΠΕ στις εργασίες των παιδιών .

6. Περιγραφή (σύντομη): 


Τα παιδιά επιλέγουν τη φωτογραφία που τους αρέσει περισσότερο από τις αποθηκευμένες που έχουν σχέση με το νερό προκειμένου να φτιάξουν ένα πάζλ. Τα παιδιά συναρμολογούν τα κομμάτια όσες φορές θέλουν και υπάρχει δυνατότητα κάθε φορά τα κομμάτια να έχουν διαφορετική θέση και σχήμα. Επίσης μπορούν να επιλέξουν και μια δικιά τους ζωγραφιά και να τη μετατρέψουν σε πάζλ.
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σύνδεσμος 1ης φωτογραφίας
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σύνδεσμος 2ης φωτογραφίας 
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σύνδεσμος 3ης φωτογραφίας
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σύνδεσμος 4ης φωτογραφίας
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Κατά την τελευταία φάση, έγινε η συνολική αξιολόγηση του προγράμματος. Σ΄αυτή τη φάση, εξετάσαμε, εάν επιτεύχθηκαν και σε ποιο βαθμό οι αρχικοί μας στόχοι. Έγινε επίσης αξιολόγηση της όλης διαδικασίας που ακολουθήθηκε και έλεγχος της αποτελεσματικότητας των παρεμβάσεων. 

η αξιολόγηση είχε τρεις φάσεις:

-την αρχική ή  διαγνωστική αξιολόγηση, κατά την οποία διαπιστώσαμε τις προϋπάρχουσες γνώσεις των μαθητών ( γνώσεις που έφεραν τα παιδιά από το σπίτι, το κοινωνικό τους περιβάλλον,  γνώσεις από τις προηγούμενες διδακτικές ενότητες) , τις λανθασμένες αντιλήψεις που είχαν υιοθετήσει, τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντά τους. Καταγραφή των ήδη υπαρχουσών γνώσεων και των αναγκών των μαθητών έγινε μέσω της τεχνικής της ιδεοθύελλας κατά την οποία έγινε καταγραφή όλων όσων ήδη γνώριζαν οι μαθητές σχετικά με το θέμα μας. (θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί και το λογισμικό εννοιολογικής χαρτογράφησης kidspiration εάν είχε συμπεριληφθεί στα λογισμικά του σεμιναρίου)  Η διαγνωστική αξιολόγηση, μας βοήθησε να διαμορφώσουμε το πρόγραμμα διδασκαλίας και να ορίσουμε τους στόχους, τα μέσα και τα υλικά υλοποίησής τους, τις στρατηγικές που θα χρησιμοποιηθούν και τις δεξιότητες που θα καλλιεργηθούν.

-τη διαμορφωτική αξιολόγηση, στην οποία κατά την πορεία διδασκαλίας μέσα από την παρατήρηση της συμμετοχής, της συμπεριφοράς των μαθητών, της συζήτησης, του διάλογου και με τις κατάλληλες ερωτήσεις, σχηματίζαμε γνώμη και αξιολογούσαμε τους μαθητές. Μέσα από τον έλεγχο της εξελικτικής πορείας των μαθητών σε σχέση με τους εκπαιδευτικούς στόχους,  καθορίζαμε τι πρέπει να διορθωθεί στη διδασκαλία με σκοπό αντισταθμιστικό, ώστε οι μαθητές να φτάσουν στην κατάκτηση των διδακτικών στόχων με τη συνεχή και καθημερινή ή σε τακτικά διαστήματα ανατροφοδότηση και αξιολόγηση της εκπονούμενης διαδικασίας.

-την τελική αξιολόγηση ή αθροιστική αξιολόγηση που μας επέτρεψε την εκφορά μιας συνολικής κρίσης για το βαθμό επίτευξης των διδακτικών και παιδαγωγικών στόχων και για την αποτελεσματικότητα του προγράμματος. Η τελική αξιολόγηση στηρίχθηκε στην αυτοαξιολόγηση των μαθητών, στη συστηματική παρατήρηση και καταγραφή των παρατηρήσεων από τον εκπαιδευτικό, στο διάλογο-συζήτηση με τους μαθητές  και στην αξιολόγηση του εκπαιδευτικού μέσα από τις παραπάνω διαδικασίες και τον έλεγχο του ατομικού φακέλου (portfolio) των μαθητών. Καταγραφή  των αποτελεσμάτων θα μπορούσε να γίνει μέσω του λογισμικού εννοιολογικής χαρτογράφησης kidspiration (εργαλείο αξιολόγησης τελικού αποτελέσματος- εργαλείο αξιολόγησης μαθητή, εκπαιδευτικού και προσέγγισης στο τέλος του προγράμματος), όπου θα αποτυπωνόταν ο βαθμός κατάκτησης της νέας γνώσης και θα μπορούσε να γίνει ανακεφαλαίωση βασικών εννοιών και δεξιοτήτων. Η  αντιπαράθεση με το διάγραμμα που θα είχε δημιουργηθεί στην αρχή του προγράμματος, θα αποκάλυπτε τον  εμπλουτισμό του λεξιλογίου των μαθητών και την κατάκτηση βασικών εννοιών του θέματος. 

Στην περίπτωσή μας όμως, χρησιμοποιήθηκαν στην τελική αξιολόγηση φύλλα εργασίας για να ελεγχθεί αν επιτεύχθηκαν οι επιμέρους στόχοι στα διάφορα γνωστικά αντικείμενα που εμπλέκονταν, και η συνολική ανταπόκριση των παιδιών σε εργασίες/χειροτεχνίες ατομικές και ομαδικές που είχαν σχέση με το θέμα που διαπραγματευόμασταν. Επίσης, χρησιμοποιήθηκε η πλατφόρμα moodle και τα παιχνίδια που έχουμε αναρτήσει εκεί, όπως το κουίζ, η κρεμάλα, το σταυρόλεξο, το κρυπτόλεξο, ο εκατομμυριούχος, το Sudoku, το φιδάκι και το κουίζ, με τη βοήθεια και τη συμμετοχή της εκπαιδευτικού  εφόσον τα παιδιά ήταν ήδη εξοικειωμένα με την ορολογία και το λεξιλόγιο του θέματος μέσα από το σύνολο των δραστηριοτήτων. 

Η αξιολόγηση σύμφωνα με το μοντέλο του Kirkpatrick  περιελάμβανε συνολικά ή κατά περίπτωση κάποια από τα παρακάτω:

Α) Την ανταπόκριση(reaction). Η ανταπόκριση αξιολογεί το πώς ανταποκρίθηκαν οι μαθητές στο σενάριο, δηλαδή αν τους άρεσε και αν ανταποκρίθηκε στις ανάγκες τους.. Αυτή η αξιολόγηση έγινε  προφορικά με συνεντεύξεις και με χρήση ερωτηματολογίου.

Β) Τη μάθηση(Learning). Κεντρικό ερώτημα: Τι έμαθαν οι μαθητές/-τριες; Έγινε  αποτίμηση των γνωστικών και μεταγνωστικών αποτελεσμάτων του σεναρίου. Η εξακρίβωση της μάθησης μπορεί να γίνει με χρήση pre- και post- test αποτίμησης γνώσης που θεωρούνται ότι καταγράφουν με αντικειμενικό τρόπο τη μάθηση κάθε εκπαιδευόμενου.

 Γ) Τη Συμπεριφορά (Behavior) Κεντρικό ερώτημα: Κατά πόσο έκανε κτήμα του ο μαθητής/-τρια τη νέα γνώση και τη μετάφερε στις καθημερινές του δραστηριότητες, αλλάζοντας τη συμπεριφορά του; Η παρατήρηση της αλλαγής συμπεριφοράς είναι μια συστηματική προσέγγιση αποτίμησης της συμπεριφοράς πριν και μετά με την πάροδο ικανού χρόνου.

Δ) Αποτελέσματα (Results) Κεντρικό ερώτημα: …και σε τι ωφέλησε τελικά η νέα γνώση; Έγινε καταγραφή της αποτίμησης του προγράμματος με όρους επιθυμητών αποτελεσμάτων π.χ., μεγαλύτερη ανταπόκριση σε δραστηριότητες, ταχύτερη εκτέλεση εργασίας, αλλαγή στάσης στο μάθημα, συνεργασία με συμμαθητές/-τριες, τόνωση ενδιαφέροντος, ανάπτυξη της αυτοπεποίθησης.  

Το πρόγραμμα ανταποκρίθηκε στο γνωστικό επίπεδο των μαθητών και στις άμεσες ανάγκες τους σχετικά με όλα όσα ήθελαν να γνωρίσουν για το νερό. Τα παιδιά απέκτησαν τις γνώσεις και τις δεξιότητες που είχαν τεθεί ως αρχικοί στόχοι. Ανέλαβαν την ευθύνη για τις δικές τους δραστηριότητες, απορροφήθηκαν και αφοσιώθηκαν στη δουλειά τους, συνεργάζονταν όλο και περισσότερο, φαίνεται να έχουν αλλάξει στάση και συμπεριφορά στα θέματα της εξοικονόμησης νερού καθώς και της προστασίας από τη μόλυνσή του.

Οι δράσεις, ενέπλεξαν ενεργά τους μαθητές, και οι ίδιοι ανακάλυψαν και δημιούργησαν. Δεν αρκέστηκαν στην απλή μεταφορά μηνυμάτων αλλά όλα τα παιδιά συμμετείχαν σε όλα τα στάδια ανάπτυξης και εφαρμογής του προγράμματος (προγραμματισμός και υλοποίηση δράσεων).

Η χρήση των λογισμικών/εφαρμογών που χρησιμοποίησα κράτησε αμείωτο το ενδιαφέρον τους, ισχυροποίησε τον ενθουσιασμό τους και  προκάλεσε άμεση εμπλοκή στις δραστηριότητες που πραγματοποιούνταν κάθε φορά. Αυτό είχε ως συνέπεια την γρηγορότερη εμπέδωση εννοιών και λεξιλογίου και την διατήρηση μιας περισσότερο ευχάριστης μαθησιακής διαδικασίας. Η χρήση των ΤΠΕ, κατάφερε να απεγκλωβίσει τους μαθητές από τη συνηθισμένη διδασκαλία και να τους εμπλέξει σε νέες, ευχάριστες γι΄αυτούς εμπειρίες. 

Οι δυσκολίες που παρουσιάστηκαν είχαν σχέση με την έλλειψη επαρκούς υλικοτεχνικής υποδομής και την αδυναμία να ασχοληθούν ταυτόχρονα οι ομάδες με την προγραμματισμένη εργασία. Λόγω της ύπαρξης ενός υπολογιστή στην τάξη ή μάλλον ενός υπολογιστή και για τις δύο τάξεις του νηπιαγωγείου, υπήρξε καθυστέρηση κατά την ενασχόληση των παιδιών, διαμαρτυρίες και παράπονα αφού όλοι ήταν πρόθυμοι αλλά έπρεπε να περιμένουν να έρθει η σειρά τους κάθε φορά.

