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Περίληψη

Ο σκοπός της εργασίας που θα παρουσιασθεί είναι η διαδικασία της μάθησης στο σχολείο να γίνεται με σύγχρονα μέσα, καλωσορίζοντας τη νέα εποχή, ενθαρρύνοντας το μαθητικό σύνολο να κάνει ευρύτερη χρήση της νέας τεχνολογίας. Με τη χρήση των νέων τεχνολογιών οι καθημερινές ασκήσεις που θα αναθέτονται από τους δασκάλους στους μαθητές θα γίνονται σε ψηφιακή μορφή και θα στέλνονται από ένα λογαριασμό ηλεκτρονικών μηνυμάτων (e-mail) απ' ευθείας από το μαθητή στον δάσκαλο σε λίγα μόλις δευτερόλεπτα. Το λογισμικό που χρησιμοποιείται για το σκοπό αυτό είναι η «ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ». Η «ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ» είναι ένα βοηθητικό πρόγραμμα των windows και βρίσκεται σε όλους τους Η/Υ. Με τη «ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ»  μπορεί εύκολα να γίνει εισαγωγή εικόνας, επεξεργασία εικόνας, εισαγωγή σχημάτων και πλαισίων κειμένων. Τέλος, αν υπάρχουν κάποια παιδιά που δεν τους αρέσει το διάβασμα, με τη χρήση Η/Υ και ειδικά με τη ζωγραφική μπορεί να αλλάξουν γνώμη και να δείξουν περισσότερο ενδιαφέρον. Αυτός ο τρόπος μάθησης είναι πιο εύκολος και πιο ευχάριστος.

Λέξεις κλειδιά: ψηφιακή τάξη, netbook, ζωγραφική
1. Εισαγωγή
Η τεχνολογία στην εποχή μας έχει γνωρίσει μεγάλη ανάπτυξη. Έχει βοηθήσει στην ευδοκίμηση πολλών σύγχρονων επαγγελμάτων και τεχνών και έχει γίνει μέρος της καθημερινότητάς μας, καθώς έχει εδραιωθεί στις περισσότερες επιχειρήσεις και σπιτικά. Παρ’ όλα αυτά, η χρήση της περιορίζεται και η εκμετάλλευσή της δεν φτάνει τις μέγιστές της δυνατότητες. Πολλά πλεονεκτήματα θα είχε η χρήση της και σε άλλους τομείς, όπως αυτόν της εκπαίδευσης. Με την χρήση των Η/Υ η μάθηση μπορεί να γίνει πολύ εύκολα αλλά και διασκεδαστικά για τον μαθητή και τον εκπαιδευτικό. Στην εργασία που ακολουθεί παρουσιάζεται μια διδακτική μέθοδος επίλυσης σχολικών ασκήσεων με ψηφιακό τρόπο. Αποτελώντας ένα χρήσιμο εργαλείο, το λογισμικό της Ζωγραφικής δίνει στους χρήστες της ποικίλες δυνατότητες για την εκμάθηση στο σχολείο. Αυτός ο τρόπος μπορεί να αλλάξει το πρόσωπο της εκπαίδευσης, καθώς θα μπορούσε να έχει θετικό αντίκτυπο στην λειτουργία των σχολείων και να εκσυγχρονίσει την εκπαίδευση των μαθητών χρησιμοποιώντας ψηφιακά μέσα.
2. Δυνατότητες βοηθητικού προγράμματος ζωγραφικής
Η Ζωγραφική αποτελεί ένα βοηθητικό πρόγραμμα των windows και βρίσκεται σε όλους τους Η/Υ που χρησιμοποιούν ως λειτουργικό σύστημα τα windows. Οι δυνατότητες που προσφέρει το λογισμικό αυτό είναι:
· Επεξεργασία έτοιμων εικόνων
· Δημιουργία εικόνων και από τον ίδιο τον χρήστη
· Εισαγωγή της επιφάνειας εργασίας με τη μορφή εικόνας με τη χρήση του πλήκτρου PRTSCN.

· Επεξεργασία κειμένου
· Δημιουργία έτοιμων σχημάτων

· Σχεδίαση με τη λειτουργία των πινέλων και του μολυβιού της Ζωγραφικής με ποικιλία χρωμάτων και δυνατότητα επεξεργασίας νέων χρωμάτων

· Εργαλείο επιλογής χρώματος από την εικόνα για να προστεθεί στην σχεδίαση

· Αλλαγή μεγέθους μιας εικόνας

· Περιστροφή μιας εικόνας (χρησιμότητα σε κάθετες εικόνες)

· Εργαλείο σβησίματος για τη διαγραφή ενός τμήματος της εικόνας αφήνοντας πίσω το χρώμα του φόντου

· Εργαλείο μεγέθυνσης της εικόνας
· Αποθήκευσης της εικόνας σε διάφορους τύπους αρχείων για πολλές χρήσεις

· Αποτύπωση εικόνας ή εμπλουτισμός κειμένου από πηγή διαδικτύου
3. Ασκήσεις με ζωγραφική
Φύλλο εργασίας Γεωγραφίας Β’ Γυμνασίου Μάθημα 19 (σελίδα 66) Άσκηση 1
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Για να υλοποιηθεί ένα ψηφιακό φύλλο εργασίας του μαθήματος με τη χρήση της ζωγραφικής, χρειάζεται αρχικά να μεταφερθεί η εικόνα του φύλλου εργασίας από την επιφάνεια εργασίας του Η/Υ. Αυτό επιτυγχάνεται πατώντας το πλήκτρο PRTSCN (Print Screen). Έπειτα στην Ζωγραφική πατώντας την επιλογή της επικόλλησης από το μενού εισάγεται η εικόνα του φύλλου εργασίας. Διαχωρίζεται η περιοχή της εικόνας που χρειάζεται. Τα βήματα είναι τα εξής:
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Α) Επιλέγουμε την περιοχή που επιθυμούμε, έπειτα δεξί κλικ και αποκοπή. 
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Β) Επιλέγουμε δημιουργία  νέου εγγράφου από το μενού και κάνοντας ξανά επικόλληση δημιουργείται η δομή που επιλέξαμε.
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 Για να γράψουμε στην άσκηση κάνουμε χρήση του κειμενογράφου (το κεφαλαίο μπλε άλφα). Τότε γίνεται η διαδοχική συμπλήρωση στα κενά της άσκησης. Εάν δεν φτάνει το κενό, μπορεί να επεκταθεί κάνοντας κλικ στο τετράγωνο του πλαισίου κάτω δεξιά και έχοντας πατημένο το ποντίκι, το τραβάμε προς την κατεύθυνση που πρέπει. 
Το στυλ, το μέγεθος, το χρώμα και η γραμματοσειρά των γραμμάτων μπορούν να τροποποιηθούν από το μενού του κειμενογράφου. Τελειώνοντας την άσκηση, η αποθήκευση γίνεται στο ίδιο μενού όπου επιλέγεται η δημιουργία. Αφού η εικόνα ονομαστεί, αποθηκεύεται και η εφαρμογή τερματίζεται. Ακολουθεί ένα παράδειγμα ολοκληρωμένου φύλλου εργασίας Γεωγραφίας.
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Άσκηση  Χημείας Β’ Γυμνασίου σελίδα 24 (τετράδιο εργασιών)
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Μερικές φορές κάποιες ασκήσεις χρειάζονται μαθηματικές πράξεις, τις οποίες ο μαθητής πρέπει να γράψει στην εργασία του. Για παράδειγμα να γίνει εφαρμογή της μεθόδου των τριών για να βρεθεί μια περιεκτικότητα στο μάθημα της Χημείας. Αρχικά επιλέγεται  η εικόνα της άσκησης και επικολλείται στο λογισμικό της Ζωγραφικής με το κουμπί PRTSCN όπως περιγράφτηκε παραπάνω. Στη συνέχεια γράφονται  όλα τα δεδομένα της άσκησης με τον κειμενογράφο σε κενό χώρο με απόσταση το ένα από το άλλο (απαιτείται το πάτημα πολλών κενών και enter).Το αποτέλεσμα αυτής της ενέργειας φαίνεται στην εικόνα 4.
Έπειτα τοποθετούνται στην σωστή σειρά, συμπληρώνονται οι πράξεις και το τελικό αποτέλεσμα θα είναι όπως φαίνεται στην εικόνα 5.

Άσκηση Φυσικής Β’ Γυμνασίου σελίδα 60 κεφάλαιο 3
Σε ορισμένες εργασίες χρειάζεται αναπαράσταση ενός σκίτσου ή μιας εικόνας. Αυτά μπορούν να βρεθούν στο διαδίκτυο ή να δημιουργηθούν στη ζωγραφική. Για παράδειγμα έχουμε μια άσκηση Φυσικής. Σε αυτήν την άσκηση πρέπει να αναπαρασταθεί ψηφιακά μια γόμα πάνω σε ένα θρανίο και οι δυνάμεις που δέχεται και ασκεί. Μεταφέρεται η άσκηση στο περιβάλλον της ζωγραφικής με το πλήκτρο PRTSC όπως περιγράφηκε παραπάνω. Στη συνέχεια χρησιμοποιούμε το πινέλο ή τα σχήματα για να δημιουργήσουμε τη γόμα και το θρανίο.
 Έπειτα  με ένα νέο εργαλείο, το εργαλείο που γεμίζει με χρώμα καλύπτονται τα περιγράμματα των σχημάτων με χρώμα (βασική προϋπόθεση είναι να είναι ενωμένες όλες οι γραμμές που έγιναν προηγουμένως). Το περίγραμμα μπορεί να γίνει και με σχήματα. Για να σχεδιαστούν οι κατευθύνσεις και φορές των δυνάμεων υπάρχουν δύο τρόποι: Να σχηματιστούν γραμμές και στο τέλος βελάκια ή μόνο βελάκια (ανάλογα με το μέγεθος του σχήματός μας). Εφαρμόζεται μια από τις δύο τεχνικές και γράφεται πάνω τους το ζητούμενο της άσκησης η οποία στη τελική της μορφή φαίνεται στην εικόνα 7.

4. Αποστολή εργασιών μέσω διαδικτύου
Ένα σημαντικό μέρος της διαδικασίας επίλυσης ασκήσεων για το σπίτι είναι ο έλεγχος τους από τον καθηγητή. Αυτό μπορεί να γίνει και εξωσχολικά με την χρήση του διαδικτύου. Για να γίνει όμως χρειάζεται ένας λογαριασμός ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Ως παράδειγμα θα παρουσιαστεί το Gmail. Για να δημιουργηθεί ένας λογαριασμός Gmail  πρέπει να επιλεγεί ο σύνδεσμος Gmail στην αρχική σελίδα της Google (google.gr). Ανοίγοντας, το νέο παράθυρο υπάρχει μια επιλογή κάτω αριστερά στη σελίδα η οποία προτρέπει την εγγραφή στην ιστοσελίδα. Πατώντας σε αυτόν τον σύνδεσμο, πρέπει να συμπληρωθούν τα προσωπικά στοιχεία στη φόρμα συμπλήρωσης. Αφού συμπληρωθούν τα στοιχεία ο λογαριασμός έχει δημιουργηθεί και είναι έτοιμος για χρήση. Επίσης υπάρχουν διάφορες ρυθμίσεις  για την εμφάνιση δεδομένων, για τα θέματα κ.ά. Οι υπηρεσίες που προσφέρονται σε ένα περιβάλλον ηλεκτρονικού ταχυδρομείου είναι οι εξής: Εισερχόμενα, σύνθεση μηνύματος, απεσταλμένα, πρόχειρο, επαφές, συνδεδεμένοι φίλοι, επισημάνσεις με αστέρι κτλ. Η πιο κοινή και καθημερινά χρησιμοποιούμενη είναι η σύνθεση μηνύματος. Έχει πολλές επιλογές για μορφοποίηση του κειμένου του ηλεκτρονικού μηνύματος και την ειδική λειτουργεία της επισύναψης αρχείου. Ενώ μπορεί να επισυνάπτεται κάθε είδος αρχείου, υπάρχει περιορισμός μεγέθους (περίπου 10ΜΒ). Έτσι μπορεί να γίνει η αποστολή και διόρθωση εργασιών σε εξωσχολικές ώρες από τον εκπαιδευτικό που διδάσκει στη ψηφιακή τάξη.
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Επίλογος

Η ζωγραφική, βοηθώντας στην επίλυση των σχολικών ασκήσεων, αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο για τους μαθητές. Οι αλλαγές στον εκπαιδευτικό τομεά με την χρήση της μπορεί να φανούν σημαντικές για την υλοποίηση μιας ψηφιακής τάξης. Τα πλεονεκτήματα των ψηφιακών ασκήσεων είναι πολλά και, καθώς βρισκόμαστε σε μια εποχή όπου η τεχνολογία συνεχώς αναπτύσσεται και είναι ένα σημαντικό μέρος της καθημερινότητας, κρίνεται σχεδόν απαραίτητο να εκσυγχρονιστεί η εκπαίδευση στα σχολεία. Θα μπορούσε να βελτιωθεί πολύ η μάθηση, αφού η καινοτομία των netbook και των νέων τεχνολογιών προσδίδουν νέες δυνατότητες στα εκπαιδευτικά δρώμενα.
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