2/1/2016
Παντού γύρω μας ακούμε, διαβάζουμε και βλέπουμε ευχές αυτές τις ημέρες.
Μακάρι να είναι από καρδιάς. Μακάρι αυτή η ατμόσφαιρα αγάπης, προσφοράς και θυσίας για όλους να διαρκούσε όλο τον χρόνο.
Θα είχαμε διαρκώς γιορτή στις ψυχές μας.





1/1/2016

Καλή χρονιά, με υγεία και δημιουργία για όλους αγαπητοί φίλοι.
Ας μην ξεχνάμε πως το να αναγνωρίζουμε τα λάθη μας, να έχουμε την λεβεντιά να τα παραδεχόμαστε και να ζητάμε συγγνώμη από αυτούς που αδικήσαμε ή στενοχωρήσαμε, είναι το πιο βασικό για να είναι πραγματικά χαρούμενο το 2016.
ΧΑΡΟΥΜΕΝΟ 2016.
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27/12/2015

Επειδή ακούμε και διαβάζουμε διάφορες αρνητικές απόψεις, σχόλια ακόμα και ύβρεις για την Εκκλησία, ιδιαίτερα αυτές τις ημέρες, πάρτε μια ιδέα περί του ποια είναι η Εκκλησία από το στόμα του πρόσφατα αγιοκαταταχθέντος αγίου Πορφυρίου του Καυσοκαλυβίτου. Για περισσότερες "πληροφορίες" και βιωματικές εμπειρίες θα σας πω αυτό που είπε ο Φίλιππος στον Ναθαναήλ "έρχου και ίδε" δηλαδή "έλα για να δεις" και μην σχολιάζεις αν δεν έχεις ιδέα περί του τι είναι Εκκλησία, εφόσον δεν έχεις πατήσει το πόδι σου σε ναό το πρωΐ της Κυριακής , δεν έχεις εξομολογηθεί και δεν έχεις κοινωνήσει ποτέ.
" Το σπουδαίο είναι να μπούμε στην Εκκλησία. Να ενωθούμε με τους συνανθρώπους μας, με τις χαρές και τις λύπες όλων. Να τους νιώθουμε δικούς μας, να προσευχόμαστε για όλους, να πονάμε για τη σωτηρία τους, να ξεχνάμε τους εαυτούς μας. Τους άλλους πρέπει να αγαπάμε και να προσευχόμαστε να μη χαθεί κανείς. Να κάνουμε το παν για αυτούς, όπως ο Χριστός για μας. Μέσα στην Εκκλησία γινόμαστε ένα με κάθε δυστυχισμένο και πονεμένο κι αμαρτωλό. 
Όταν ξεχωρίζουμε τον εαυτό μας δεν είμαστε χριστιανοί.
Αυτό είναι το μεγαλύτερο βάθος, η μεγαλύτερη έννοια που έχει η Εκκλησία. Εκεί βρίσκεται το μυστήριο, να ενωθούν όλοι σαν ένας άνθρωπος εν Θεώ. Άλλη τέτοια θρησκεία δεν υπάρχει. Καμμία θρησκεία δεν λέει τέτοια.
Είμαστε ένα ακόμη και με τους ανθρώπους που δεν είναι κοντά στην Εκκλησία. Είναι μακριά από άγνοια. Να κάνουμε προσευχή, ο Θεός να τους φωτίσει και να τους αλλάξει, να έλθουν κι αυτοί στον Χριστό.
Για τους ανθρώπους του Θεού δεν υπάρχει απόσταση, έστω κι αν είναι χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά. Όπου κι αν βρισκόμαστε, είμαστε όλοι μαζί.
Όταν μας συνδέει ο Χριστός, αποστάσεις δεν υπάρχουν."
Καλή και ευλογημένη χρονιά σε όλους, αγαπητοί φίλοι.
2612/2015

Αλήθειες - αλήθειες - αλήθειες
Αν ο Θεός σκόπευε να ευλογήσει την ομοφυλοφιλία τότε γιατί έπλασε άντρα και γυναίκα;
Επιπλέον απόδειξη της ευλογίας του Θεού προς τον γάμο άντρα - γυναίκας , είναι το ότι ο Χριστός ξεκίνησε την δημόσια δράση Του ευλογώντας τον γάμο της Κανά.
Αναφέρει ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος ότι η ομοφυλοφιλία περιέχει μια εγωϊστική στάση από πλευράς του ανθρώπου, διαστρέφοντας το νόμο του Θεού ο οποίος ορίζει την ένωση άντρα με γυναίκα, σε ένωση ομοφύλων.
Ας το ξεκαθαρίσουμε το θέμα και να πούμε ότι εκτός από ελάχιστες περιπτώσεις βιολογικών προβλημάτων οι οποίες χρήζουν διαφορετικής αντιμετώπισης, όλες οι υπόλοιπες ομοφυλοφιλικές σχέσεις συνιστούν μεγάλη αμαρτία διαστρέφοντας τη φύση και την ψυχολογία του ανθρώπου.
Αναρωτιέμαι αν οι θρησκευτικές πεποιθήσεις των ανθρώπων είναι προσωπικό δεδομένο πως μπορούν να διατυμπανίζουν κάποιοι τις ανώμαλες σεξουαλικές τους προτιμήσεις;
Σταδιακά θα μας προβάλλουν την ομοφυλοφιλία και ως κοινωνικό πρότυπο!!
Λες και δεν υπάρχουν ήρωες και ηρωΐδες της καθημερινότητας για να χρησιμεύσουν ως πρότυπο για τα νέα παιδιά, αλλά πρέπει να δηλητηριάζουμε τις ψυχές τους με την ομοφυλοφιλία και μάλιστα, εντελώς τυχαία, παραμονές Χριστουγέννων.
Κανείς δεν είναι υπέρ μιας ρατσιστικής αντιμετώπισης των ομοφυλόφιλων λέμε ΟΧΙ όμως στην δημόσια προβολή μιας κατάστασης η οποία δεν είναι φυσιολογική.
Άλλωστε το παράδειγμα μας το δίνει ο ίδιος ο Χριστός ο οποίος μισεί και απεχθάνεται την αμαρτία, αγαπά όμως τον αμαρτωλό.
Χρόνια πολλά σε όλους αγαπητοί φίλοι και με υγεία η νέα χρονιά.
24/12/2015
Αν σου έλεγαν ότι τα συμπαθή μυρμηγκάκια κινδυνεύουν με εξαφάνιση και για να σωθούν πρέπει ένας άνθρωπος να γίνει ίδιος με αυτά, να ζήσει ανάμεσά τους και να θυσιαστεί για αυτά για να καταφέρει να τα σώσει, θα ήσουν πρόθυμος να είσαι εσύ ο σωτήρας τους;
Ο Χριστός το έκανε με την ενανθρώπισή Του για όλους εμάς τους ανθρώπους και για εσένα προσωπικά, γνωρίζοντας ότι θα δοκιμαστεί, θα υποφέρει και θα θανατωθεί.
Η αμέτρητη αυτή ταπείνωσή Του είναι απόδειξη της απέραντης αγάπης Του για εμάς τους ανθρώπους. 
Η τελειότητα της δημιουργίας του ορατού σύμπαντος είναι απόδειξη της παντοδυναμίας Του.
Έχοντας, λοιπόν τέτοιον Θεό απέραντης φιλανθρωπίας, αγαθότητας και δύναμης είναι κρίμα να υπάρχουν άνθρωποι απελπισμένοι και θλιμμένοι. 
Ας κάνουμε την σωστή κίνηση που θα μας λυτρώσει. Ας πάμε κοντά Του. Αυτός ήρθε σαν σήμερα σε εμάς αθόρυβα, με διακριτικότητα, λεπτότητα και αρχοντιά μέσα σε μια ταπεινή σπηλιά. Δεν θέλησε να βγάλει ούτε έναν άνθρωπο από το πανδοχείο για να γεννηθεί Αυτός εκεί, αλλά προτίμησε την σπηλιά και τον στάβλο των ζώων.
Ας μην στερούμε τον εαυτό μας από Αυτόν.
Καλά Χριστούγεννα αγαπητοί φίλοι σε όλους μας.
22/12/2015
Έχω την εξής απορία: 
όσοι είναι υπέρ της επαναφοράς του ασύλου στους χώρους των τριτοβάθμιων ιδρυμάτων, τα οποία είναι γνωστό ότι θα υποστούν με αυτό τον τρόπο καταστροφές και λεηλασίες αλλά είναι δημόσια περιουσία, θα έκαναν άραγε το ίδιο και με την ιδιωτική προσωπική τους περιουσία, δηλαδή να επιτρέψουν το άσυλο στα σπίτια τους, τα οικόπεδά τους, τα ακίνητά τους;

21/12/2015
Όσο μεγάλο λάθος είναι να θεωρείς τον κάθε ταλαίπωρο πρόσφυγα σαν εχθρό σου, εξίσου μεγάλο λάθος είναι να θεωρείς από την άλλη εχθρό σου το νέο παιδί που αποφασίζει να γίνει αστυνομικός.
Ο μόνος δρόμος ο οποίος οδηγεί στην πραγματική ελευθερία και απαλλαγή από αγκυλώσεις και ιδεοληψίες είναι η αγάπη.
Έλεος πια, δεν αντέχεται η υποκρισία και η μονομέρεια των καναλιών και του συστήματος.
20/12/2015
Σε έναν κόσμο γεμάτο ψυχικές ασθένειες , το Ευαγγέλιο δεν είναι νόμος , αλλά ...θεραπεία.
17/12/2015
Ο άγιος του οποίου την μνήμη εορτάσαμε σήμερα, Διονύσιος εκ Ζακύνθου επίσκοπος Αιγίνης, συγχώρεσε τον φονιά του αδελφού του.
Αν αυτό δεν είναι μεγαλείο ψυχής και φυσικά Χάρις Θεού τι άλλο μπορεί να είναι;
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15/12/2015
''Μάθετε στα παιδιά σας να προσεύχονται, και μετά να ομιλούν ξένες γλώσσες και να παίζουν πιάνο..''
(Αγ. Νικόλαος Βελιμίροβιτς)
9/12/2015
Οργή και λύπη μας προκαλεί η είδηση της ολοσχερούς καταστροφής του καταστήματος μιας απλής κυρίας στην Αθήνα, η οποία έραβε και πουλούσε ρούχα. Έζησε την οικογένειά της με αυτή τη δουλειά επί δεκαετίες. 
Ήρθε λοιπόν ένας "επαναστάτης", "αγωνιστής" για μένα ένας κοινός αλήτης και εγκληματίας και με έναν εμπρηστικό μηχανισμό τα κατέστρεψε όλα.
Έως πότε θα ανεχόμαστε ως κοινωνία τέτοιες συμπεριφορές; Για ποιες ιδέες "αγωνίζονται" αυτού του είδους οι εγκληματίες; Γιατί δεν συλλαμβάνονται και να πληρώσουν τα "σπασμένα"; 
Αν θέλουμε πραγματική κοινωνία δικαίου όχι μόνον πρέπει να δοθεί λύση σε αυτό το θέμα άμεσα, αλλά για να το προχωρήσω λίγο παραπέρα, πρέπει να οργανώνονται εκδηλώσεις τιμής και μνήμης όχι μόνον για τον Γρηγορόπουλο , αλλά και για την Αγγελική την οποία έκαψε στην Marfin πριν κάποια χρόνια ένας άλλος "επαναστάτης" μαζί με το παιδί που είχε μέσα της.
Στο κάτω κάτω η Αγγελική πήγε να εργαστεί εκείνη την ημέρα, συνεπώς όσοι κόπτονται για τα δίκαια του εργαζόμενου έπρεπε να είναι οι πρώτοι οι οποίοι θα οργάνωναν εκδηλώσεις μνήμης για την Αγγελική. Πέθανε στον χώρο εργασίας της...
Περισσεύει η υποκρισία στη χώρα μας.
4/12/2015
Οι όμορφες πινελιές του Δημιουργού στη φύση, μας προϊδεάζουν για την άπειρη και απερίγραπτη Ωραιότητα για την οποία είμαστε προορισμένοι.
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30/11/2015
"Δάσκαλος είναι αυτός που μας πλάθει, διαμορφώνει αυτό που λέμε προσωπικότητα: πνεύμα, ήθος, χαρακτήρα. 
Δάσκαλος είναι αυτός που παραμένοντας ενήλικος μπορεί να γίνεται παιδί κάθε χρόνο με τα νέα παιδιά που έρχονται στα χέρια του, αυτός που μένει νέος στην ψυχή για να μπορέσει να έχει πρόσβαση στα αισθήματα, στις σκέψεις, στις επιθυμίες του νέου ανθρώπου που θα διαπαιδαγωγήσει.
Πετυχημένος είναι ο δάσκαλος που έκανε με το έργο του τόσο ώριμο το μαθητή του ώστε εκείνος να μην τον χρειάζεται πια.
Η πρώτη, όμως, αρετή του δασκάλου είναι η αγάπη για το παιδί. Το παιδί που δεν είναι δικό του αλλά γίνεται δικό του όταν συνδεθεί με την παιδευτική σχέση. Το παιδί που ως ένα νέο και τρυφερό βλαστάρι δεν έχει ακόμα ξεδιπλώσει τα φύλλα του αλλά κλείνει μέσα του τόσους θησαυρούς νοημοσύνης, ευαισθησίας, δραστηριότητας και περιμένει τη δική του στοργή και φροντίδα για να ανθοβολήσει, να αναπτυχθεί και να ολοκληρωθεί." 
Ευάγγελος Παπανούτσος
Αυτοί είναι μερικοί από τους σημαντικότερους λόγους για τους οποίους το λειτούργημα του εκπαιδευτικού το οποίο ασκούμε, είναι μοναδικό και αναντικατάστατο.

24/11/2015
Γέροντα, νιώθω μια ανασφάλεια, έχω άγχος.
– Ασφαλίσου, βρέ παιδάκι μου, στον Θεό. Μόνον την ασφάλεια του αυτοκινήτου ξέρεις; 
Την ασφάλεια του Θεού δεν την ξέρεις; Κάνε τον σταυρό σου καί, πριν κάνης οτιδήποτε, πές: «Χριστέ μου, Παναγία μου, βοήθησέ με».
Υπάρχει μεγαλύτερη ασφάλεια από την εμπιστοσύνη στον Θεό;
Όταν ο άνθρωπος εμπιστεύεται τον εαυτό του στον Θεό, δέχεται συνέχεια από τον Θεό βενζίνη «σούπερ» και το πνευματικό του όχημα δεν σταματάει ποτέ· τρέχει συνέχεια. 
Όσο μπορείς, να προσέχης, να προσεύχεσαι και να εμπιστεύεσαι στον Θεό, και Εκείνος θα σε βοηθήση σε κάθε σου δυσκολία. Απλοποίησε την ζωή σου με την απόλυτη εμπιστοσύνη στον Θεό, για να ελευθερωθής από το άγχος και την αγωνία.
– Γέροντα, όταν μου λένε να κάνω κάτι, ξεκινώ πάντα με έναν φόβο και έναν δισταγμό, και τελικά μπορεί από τον φόβο μου να μην το κάνω όπως πρέπει. 
– Να κάνης τον σταυρό σου, καλό μου παιδί, και να το κάνης αυτό που σού λένε. Αν πής «Δι᾿ ευχών των Αγίων Πατέρων ημών», τόσοι Άγιοι είναι, ένας από αυτούς δεν θα σε βοηθήση;
Να μη χάνης ποτέ την εμπιστοσύνη σου στον Θεό. Μη σφίγγεσαι με την στενή σου ανθρώπινη λογική και βασανίζεσαι και εμποδίζεις την θεία βοήθεια. Η εμπιστοσύνη του εαυτού σου και της εργασίας σου στον Θεό, μετά από την ανθρώπινη συνετή ενέργειά σου, πολύ θα σε βοηθήση, αλλά θα βοηθήση και τους άλλους. Είναι μεγάλο πράγμα η εμπιστοσύνη στον Θεό.
Αγίου Παϊσίου Ἁγιορείτου.
23/11/2015
Για όσους αισθάνονται ότι έχουν πέσει πολύ χαμηλά και νομίζουν ότι δεν υπάρχει περίπτωση να βγάλουν ούτε καν το κεφάλι τους έξω από το βούρκο, για να μην απελπίζονται απλά θυμίζω ότι:
Ο απόστολος των εθνών Παύλος ήταν αρχικά, διώκτης των χριστιανών.
Ο πρωτοκορυφαίος απόστολος Πέτρος έγινε αρνητής του Χριστού.
Ο πρώτος που μπήκε στον παράδεισο ήταν ληστής.
Μυριάκις αν πέφτεις, μυριάκις να σηκώνεσαι. Αυτός είναι αγώνας.
22/11/2015

Αυτή είναι η αλήθεια για αυτό και δεν αλλάζει ο κόσμος μας προς το καλύτερο. Δυστυχώς ασχολούμαστε πολύ με τους άλλους και δεν καταφέρνουμε να επαναστατήσουμε, τελικά , ενάντια στον κακό εαυτό μας. Το χειρότερο είναι πως πολλοί πιστεύουν ότι " αγγίζουν " την τελειότητα, συνεπώς δεν υπάρχει λόγος να κατηγορήσουν τον εαυτό τους. Από τέτοιους επαναστάτες ...... χορτάσαμε.
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21/11/2015
" Στον καιρό μας η αρχοντιά αρχίζει επικίνδυνα να σπανίζει. Και αυτό φαίνεται κυρίως όταν μερικοί άρχοντες δεν έχουν αρχοντιά. Διότι αν η έλλειψη είναι δυσδιάκριτη σε ανθρώπους που ζουν μια απλή αφανή ζωή, σε αυτούς που καταλαμβάνουν υψηλές θέσεις η έλλειψη αυτή γίνεται κραυγαλέα.
Η αρχοντιά δεν διδάσκεται. Φύεται μέσα σου, αν η γη είναι καλή.
Άλλο ο άρχοντας και άλλο ο αριστοκράτης. Ο από καταγωγής αριστοκράτης μπορεί να μην είναι άρχοντας, ο αγρότης όμως άρχοντας είναι και αριστοκράτης. "
Κωνσταντίνος Τσάτσος
19/11/2015
Συμβουλές ψυχικής ξεκούρασης και ανάτασης
-Μην μένετε συνεχώς απασχολημένοι με τα ανούσια της ζωής και γεμίζετε το μυαλό σας με αναρίθμητα σχέδια.
-Μην ξοδεύετε, ξοδεύετε, ξοδεύετε και δανείζεστε, δανείζεστε, δανείζεστε.
-Μην εργάζεστε υπερβολικά πολλές ώρες και εσείς και ο/η σύζυγός σας.
-Να ξοδεύετε από τον χρόνο σας για τα παιδιά και την οικογένειά σας για να βρίσκετε εκεί καταφύγιο από τις πιέσεις της δουλειάς.
-Μην υπερδιεγείρετε το μυαλό σας με συνεχή μουσική και εικόνα, γιατί δεν θα μπορείτε να ακούσετε την μικρή, χαμηλή, λεπτή και διακριτική φωνή που σας καλεί σε κάτι ανώτερο.
-Μην τρελαίνετε το μυαλό σας με συνεχή ροή ειδήσεων από τηλεοράσεις, υπολογιστές και κινητά τηλέφωνα.
-Μην επηρεάζεστε από την επιτηδευμένη ομορφιά η οποία προβάλλεται από μέσα επικοινωνίας και περιοδικά με αποτέλεσμα να μην σας γεμίζει πλέον ο άνθρωπός σας.
-Μην κάνετε υπερβολές στην ψυχαγωγία σας, γιατί τελικά εξαντλείστε και δεν μπορείτε να αποδώσετε στις υπόλοιπες δραστηριότητές σας.
-Να επισκέπτεστε συχνά την φύση και να θαυμάζετε το μεγαλείο και την ομορφιά της, γιατί σας ηρεμεί και διώχνει το άγχος.
-Όταν βρίσκεστε σε μια παρέα προτιμήστε να συζητήσετε κάτι που θα σας διώξει την ανησυχία και το άγχος και όχι το κουτσομπολιό από το οποίο τελικά βγαίνετε ψυχικά ταραγμένοι.
-Προσπαθήστε να καταλάβετε και να αφομοιώσετε κάποιες καλές συζητήσεις και λόγους που έχετε ακούσει και μην γεμίζετε μόνον το μυαλό σας με πληθώρα καλών λόγων τους οποίους δεν προλαβαίνετε καν να επεξεργαστείτε
-Επικοινωνείτε με ανθρώπους οι οποίοι σας ξεκουράζουν ψυχικά.
14/11/2015
ΑΛΗΘΕΙΕΣ
Δεν υπάρχει άνθρωπος ο οποίος να μην θλίβεται με τις τρομοκρατικές επιθέσεις εναντίον αθώων πολιτών στο Παρίσι.
Διαβάζω, όμως, κάποια συνθήματα εδώ στην Ορθόδοξη Ελλάδα , ιδίως στη νεολαία, τα οποία πρέπει να πω ότι με θλίβουν και αυτά. Μέσα σε όλα τα ".... no war, no terrorism..." υπάρχει στο τέλος και ένα δηλητηριώδες " no religion".
Φυσικά και είναι όλα σωστά ακόμη και το "no religion" αν πρόκειται για θρησκείες που διδάσκουν και κάνουν πράξη το μίσος και την εκδίκηση.
Για την Ορθόδοξη χριστιανική θρησκεία όμως η οποία διδάσκει το: " αγαπάτε αλλήλους" και το "αγαπάτε τους εχθρούς υμών " ένα τέτοιο σύνθημα είναι το λιγότερο άδικο. Απεναντίας πιστεύω πως αν κάναμε πράξη τα παραπάνω λόγια του Χριστού δεν θα είχαμε τέτοια τραγικά φαινόμενα.
Τέλος πρέπει να πω πως θα ήθελα μια ανάλογη κινητοποίηση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και για τα δεκάδες ανήλικα νεκρά παιδιά από τη Συρία τα οποία είναι στοιβαγμένα στο νεκροτομείο της Λέσβου, και πνίγηκαν προσπαθώντας να γλιτώσουν από έναν πόλεμο για τον οποίο η Δυτική βουλιμία και πλεονεξία έχει τεράστια ευθύνη.
12/11/2015
- Γέροντα, τι είναι η Θεία παρηγοριά;

- Η Θεία παρηγοριά τί είναι; Θα σας πω ένα παράδειγμα, για να καταλάβετε καλύτερα…

Ένα παιδάκι κάνει μια μικρή ζημιά, σπάζει λ.χ. ένα εργαλείο του πατέρα του, και ύστερα στενοχωριέται και κλαίει, γιατί την θεωρεί πολύ μεγάλη. Όσο περισσότερο κλαίει και αναγνωρίζει την ζημιά που έκανε και υποφέρει, τόσο περισσότερο ο πατέρας του το χαϊδεύει και το παρηγορεί: "Καλά, παιδάκι μου, μή στενοχωριέσαι, δεν πειράζει, θα αγοράσουμε άλλο". Εκείνο όμως, βλέποντας την στοργή του πατέρα του, κλαίει από φιλότιμο περισσότερο: "Δεν μπορώ, λέει, να μή στενοχωριέμαι. Νά, τώρα χρειάζεται το εργαλείο και εγώ το έσπασα". "Παιδάκι μου, δεν είναι τίποτε, παλιό ήταν", του λέει ο πατέρας του.
Αλλά εκείνο πάλι στενοχωριέται. Καί όσο αυτό στενοχωριέται, άλλο τόσο ο πατέρας του το σφίγγει στην αγκαλιά του, το φιλάει και το χαϊδεύει. Έτσι, και όσο περισσότερο υποφέρει ο άνθρωπος και λυπάται για την αμαρτωλότητά του ή για την αχαριστία του πρός τον Θεό και κλαίει φιλότιμα πού λύπησε με τις αμαρτίες του τον Θεό Πατέρα του, τόσο περισσότερο και ο Θεός τον ανταμείβει με θεία αγαλλίαση και τον γλυκαίνει εσωτερικά. Αυτή η λύπη έχει μέν πόνο, αλλά έχει και ελπίδα και παρηγοριά".

από το βιβλίο Αγίου γέροντος Παϊσίου Αγιορείτου, Πνευματικός Αγώνας, Λόγοι Γ΄"

4/11/2015
Αν θέλεις να βελτιωθείς σαν άνθρωπος πρώτα από όλα παραδέξου τα λάθη σου ζητώντας συγγνώμη από όσους τυχόν έβλαψες (πόσο δύσκολα λέγεται αυτή η λέξη), γνώρισε τον ίδιο σου τον εαυτό από τα λάθη σου και προσπάθησε να μην τα επαναλάβεις.
Είναι τεράστιας σημασίας σε αυτή σου την προσπάθεια να μην δικαιολογείς τον εαυτό σου για τα οφθαλμοφανή σου λάθη.
Πόσες φορές ακούμε τις εκφράσεις "δεν έφταιγα εγώ" , "ο άλλος το ξεκίνησε πρώτος", "να ζητήσει αυτός συγγνώμη". 
Χρησιμοποιείται πολύ και η φράση "γιατί τιμωρείς μόνον εμένα και άλλοι το έκαναν" ή αυτό το εκνευριστικό που συνήθως επαναλαμβάνουν οι πολιτικοί "εσείς ήσασταν καλύτεροι;" ,"και εσείς τα ίδια κάνατε όταν κυβερνούσατε" κ.λ.π.
Εννοείται ότι οι άρχοντες έχουν πολύ μεγαλύτερη ευθύνη διότι τα λάθη τους κοστίζουν σε όλους τους πολίτες και θα ήθελα να βλέπω αυτούς που ισχυρίζονται ότι φέρνουν κάτι το νέο , το καινούριο, να έχουν την λεβεντιά να παραδέχονται δημόσια τα λάθη τους. Θα είναι μια καλή αρχή για να αλλάξουμε όλοι μας σαν λαός εμπνεόμενοι από τους ηγέτες μας.
Μήπως ζητάω πολλά;
2/11/2015
" Όταν κάποτε φύγω από τούτο το φως θα ελιχθώ προς τα πάνω όπως ένα ρυάκι που μουρμουρίζει. Κι αν τυχόν κάπου ανάμεσα στους γαλάζιους διαδρόμους συναντήσω αγγέλους, θα τους μιλήσω ελληνικά, επειδή δεν ξέρουνε γλώσσες. Μιλάνε μεταξύ τους με μουσική." 
Νικηφόρος Βρεττάκος
1/11/2015
" Όταν πεθάνω, θα αναλάβετε εσείς υπεύθυνα και θα κάνετε εκκλησιαστική κηδεία. Δεν θα αφήσετε άλλους ανθρώπους να αναμειχθούν σε αυτό το θέμα. Γιατί εγώ αγαπάω... σέβομαι την θρησκεία των πατέρων μου", είπε πρόσφατα ο Μανώλης Γλέζος στον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο.
Εσύ αγαπητέ φίλε που παραμένεις , όπως λες , άθεος ή πιο σωστά άπιστος, πόσο θα αντέξεις σε αυτή την "επίθεση" αγάπης που σου κάνει καθημερινά ο Χριστός; Πόσο θα κρύβεις την καρδιά σου από την ίδια την Αγάπη;
Ο απόστολος Παύλος, ο πρώην διώκτης των χριστιανών, και εκατομμύρια άγιοι και μάρτυρες δεν άντεξαν και "παραδόθηκαν" σε Αυτόν. Είναι χαρακτηριστικό αυτό που έγραψε ο απόστολος Παύλος: 
" ... εμοί γαρ το ζην Χριστός...." δηλαδή " η ζωή μου είναι ο Χριστός". Ποιος αυτός που πρώτος από όλους καταδίωκε τους χριστιανούς. 
Άλλωστε όπως έχει πει και ο άγιος Παΐσιος ο αγιορείτης και αυτός που τρέχει σαν τρελός με τη μηχανή του στο δρόμο και αυτός που σκαρφαλώνει στα πιο ψηλά βουνά τον Χριστό ψάχνει , χωρίς να το ξέρει. 
Εύχομαι σε όλους μας , ολόψυχα, αγαπητοί φίλοι να βρούμε την Αλήθεια που αναζητούμε.
28/10/2015
"Η Μεγαλοσύνη των λαών δεν μετριέται με το στρέμμα. Με της καρδιάς το πύρωμα μετριέται και με το αίμα". Κωστής Παλαμάς.

Ιδού μερικές αποδείξεις από τον πόλεμο του '40:

1. Ο Γάλλος Pierre Bourdain δήλωσε στο BBC το 1942: «Με την πάροδο του χρόνου θα φανεί ότι μετά την απόφαση της Αγγλίας του 1940 ήταν η ανδρεία του ελληνικού λαού, που συνέβαλε περισσότερο για να σωθεί ο ευρωπαϊκός πολιτισμός, ο δημιουργημένος από τον ίδιο αυτό λαό πριν από 2.400 χρόνια. Πρέπει να το σκέπτονται αυτό όταν θα διαμορφώσουν την Ευρώπη. Κάθε αχαριστία στην Ελλάδα θα ισοδυναμούσε με προδοσία προς την Ευρώπη».
2. Αδόλφος Χίτλερ 1944: «Η επίθεση της Ιταλίας κατά της Ελλάδας υπήρξε καταστροφική για την Γερμανία. Αν οι Ιταλοί δεν είχαν επιτεθεί στην Ελλάδα και δεν χρειάζονταν τη βοήθεια μας, ο Πόλεμος θα είχε πάρει διαφορετική τροπή. Θα είχαμε προλάβει να κατακτήσουμε το Λένινγκραντ και τη Μόσχα, πριν μας πιάσει το ρωσικό ψύχος».

3. Ο Γερμανός Στρατάρχης Κάιτελ στη Δίκη της Νυρεμβέργης: «Η αναπάντεχη και ισχυρή αντίσταση των Ελλήνων επιβράδυνε κατά δύο και πλέον ζωτικούς μήνες την επίθεση μας κατά της Ρωσίας. Αν δεν είχαμε τη μεγάλη αυτή καθυστέρηση, άλλη θα ήταν η έκβαση του πολέμου στο Ανατολικό Μέτωπο και γενικά του Πολέμου και άλλοι θα ήταν σήμερα κατηγορούμενοι».

4. Ο Ραδιοφωνικός Σταθμός της Μόσχας το 1942 μετέδωσε: «Άοπλοι πολεμήσατε πάνοπλους και νικήσατε. Μικροί εναντίον μεγάλων και υπερισχύσατε. Δεν μπορούσε να γίνει αλλιώς διότι είστε Έλληνες. Οι Ρώσοι κερδίσαμε χρόνο για να αμυνθούμε, χάριν στην αντίσταση σας. Σας ευχαριστούμε».

27/10/2015
Ποιον θα χαρακτηρίζαμε λεβέντη;
Αυτόν που είναι ευθύς, ντόμπρος, αυτόν που έχει παλικαριά, μετριοφροσύνη, αρχοντιά, υγιή υπερηφάνεια. 
Αυτόν που είναι χαμογελαστός, αλλά και αυστηρός όπου χρειάζεται, αυτόν που είναι απτόητος στις δυσκολίες, εδραίος στις πεποιθήσεις του, γενναιόψυχος, απαθής όταν τον χειροκροτούν , αλλά και ασάλευτος όταν τον ειρωνεύονται. Αυτόν που πάνω από όλα είναι άνθρωπος με όλη τη σημασία της λέξης.
Έχουμε πάντα σε όλες τις εποχές ανάγκη από τέτοιους ανθρώπους λεβέντες και λεβέντισσες. Πόσο θαυμάσαμε αυτή τη λεβεντιά σήμερα στα σχολεία μας με την ευκαιρία της σχολικής εορτής του έπους του '40, από άντρες και γυναίκες της εποχής εκείνης. 
Πόσο συγκινητική είναι η στιγμή της παράδοσης της Ελληνικής Σημαίας στους νέους σημαιοφόρους μαθητές, οι οποίοι είναι μαζί με όλα τα υπόλοιπα παιδιά συνεχιστές της Ελλάδας μας και των παραδόσεών μας.
Η γιορτή κλείνει πάντα με την ανάκρουση του εθνικού μας ύμνου, όπου μαθητές και καθηγητές αποδίδουν τιμή στο σύμβολο της πατρίδας μας σε στάση προσοχής. 
Η λεβεντιά δεν πρόκειται να χαθεί ποτέ όσο υπάρχουν ΑΝΘΡΩΠΟΙ.
25/10/2015
Η εθνική επέτειος του ΟΧΙ πλησιάζει. Αξίζει , για άλλη μια φορά, να τιμήσουμε τους ήρωες του '40 και να θυμηθούμε τα λόγια του Διονυσίου Σολωμού: 
"Κλείσε μέσα στην ψυχή σου την Ελλάδα και θα αισθανθείς μέσα σου να λαχταρίζει κάθε είδος μεγαλείου. "
25/10/2015
"Δεν είναι δυνατόν να είσαι ευτυχισμένος χωρίς να είσαι σοφός, τίμιος και δίκαιος. Ούτε να είσαι σοφός, τίμιος και δίκαιος χωρίς να είσαι ευτυχισμένος". Επίκουρος , αρχαίος φιλόσοφος.
Αν αυτό είναι το μέτρο της πραγματικής ευτυχίας, δηλαδή η σοφία της ζωής (όχι κατ'ανάγκη τα πτυχία και οι σπουδές), η τιμιότητα και η δικαιοσύνη, νομίζω πως παίρνουμε από έναν αρχαίο Έλληνα φιλόσοφο την απάντηση στο ερώτημα γιατί υπάρχουν τόσοι πολλοί δυστυχισμένοι.
23/10/2015
Ώρες ώρες αναρωτιέμαι , αγαπητοί φίλοι, πως μπορεί να "ευδοκιμεί" τόσο πολύ το ψέμα στη χώρα μας. Δεν μπορώ να το εξηγήσω αλλιώς παρά μόνο αν δεχτώ ότι ο ίδιος ο λαός αρέσκεται στο ψέμα, συνεπώς δεν αποβάλλει σαν ξένο σώμα αυτούς που του λένε ψέματα, αλλά αντίθετα τους επιβραβεύει. 
Αυτό όμως με οδηγεί στο λυπηρό για μένα συμπέρασμα, ότι οι συνάνθρωποί μας ψεύδονται μεταξύ τους, ψεύδονται στις σχέσεις τους με άλλους ανθρώπους, ψεύδονται με τους συνεργάτες τους, ψεύδονται στην οικογένειά τους, ψεύδονται όπου τους βολεύει για το ατομικό τους συμφέρον.
Είναι προφανές ότι κάποιος ο οποίος είναι καθαρός από ψεύδη δεν ανέχεται ούτε λεπτό τον απέναντί του να του πετάει στα μούτρα ασύστολα ψεύδη. 
Συνεπώς αν δεν διορθώσουμε πρώτα τους εαυτούς μας δεν θα διορθωθεί και η πατρίδα, γιατί απλούστατα εμείς είμαστε η πατρίδα.
Τέλος σχετικά με τον χαμό που γίνεται στο διαδίκτυο γιατί κάποιος αξιωματούχος λέει, δεν στάθηκε προσοχή την ώρα ανάκρουσης του εθνικού ύμνου ή κάποια άλλη αξιωματούχος πήγε με τσίχλα στην τελετή αναγόρευσης του Γάλλου προέδρου στο ΕΚΠΑ, έχω να κάνω το εξής σχόλιο: ΛΥΠΗΡΟ. Μήπως κάποιοι εκεί πάνω διέρχονται μια όψιμη εφηβεία; Ξέρω ότι τέτοιες συμπεριφορές τις ελέγχουμε στα σχολεία όταν εμφανίζονται από έφηβους μαθητές, αλοίμονο αν πρέπει να ελέγχουμε και τους αξιωματούχους για το αυτονόητο. Σκέφτονται άραγε το παράδειγμα το οποίο δίνουν;
Κλείνω την ανάρτησή μου με τα παρακάτω υπέροχα λόγια του Φώτη Κόντογλου.
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20/10/2015
Το ξέρατε αυτό;
Η πιθανότητα να βρεθούν τυχαία σε σειρά κατά ύψος 20 άνθρωποι είναι 1/10^18.
Η πιθανότητα να δημιουργηθεί τυχαία μια πρωτεΐνη του οργανισμού μας αποτελούμενη από 200 μέρη είναι 1/10^356. 
Υπολογίστε , αν μπορείτε , την πιθανότητα τυχαίας δημιουργίας του σύμπαντος το οποίο υπολογίζεται ότι περιέχει όχι 200 (2Χ10^2) , αλλά περίπου 10^80 ηλεκτρόνια. Σημειώνεται ότι πιθανότητα μικρότερη από 1/10^50 θεωρείται μηδενική.
Είναι απόλυτα σωστή η φράση "όποιος πιστεύει στην τυχαία δημιουργία του σύμπαντος, χωρίς να το καταλαβαίνει πιστεύει σε ένα απείρως μεγαλύτερο θαύμα, από το να δεχτεί ότι απλά το σύμπαν δημιουργήθηκε".
16/10/2015
"Η ιδιοφυΐα είναι 1% έμπνευση και 99% ιδρώτας". (Thomas A. Edison).

Η ταπεινή μου γνώμη, όμως, είναι ότι στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα τα παιδιά μας, όσα είναι φιλότιμα, ιδρώνουν πολύ περισσότερο από ότι πρέπει, χάνοντας τον στόχο που είναι η πραγματική αύξηση της ευφυΐας τους και απλά συσσωρεύουν μεθοδολογίες και τρόπους λύσης θεμάτων ίσα ίσα για να καταφέρουν την εισαγωγή τους σε κάποια σχολή.

14/10/2015
Αν είσαι ο άνθρωπος που σε ενδιαφέρει μόνο το "περιτύλιγμα" , τότε μην γκρινιάζεις αν δεν βγει καλό το "περιεχόμενο".
13/10/2015
"Το κακό δεν υπάρχει από μόνο του. Το κακό είναι απλά η απουσία του Θεού. Είναι μια λέξη που ο άνθρωπος έχει δημιουργήσει για να περιγράψει την απουσία Θεού. Ο Θεός δεν δημιούργησε το κακό. Το κακό είναι το αποτέλεσμα που συμβαίνει όταν ο άνθρωπος δεν έχει την αγάπη του Θεού παρούσα στην καρδιά του. Είναι όπως το κρύο που έρχεται όταν δεν υπάρχει καμία θερμότητα, ή το σκοτάδι που έρχεται όταν δεν υπάρχει κανένα φως."

Α. Αϊνστάιν (απάντηση ως φοιτητής, σε καθηγητή που υποστήριζε ότι ο Θεός εφόσον δημιούργησε τα πάντα δημιούργησε και το κακό.)

11/10/2015
Πόσο θα ήθελα να είμαι θεατής αυτής της μεγαλειώδους, τεράστιας αρχικής έκρηξης (Big Bang), με την οποία δημιουργήθηκε το Σύμπαν. Όταν διαβάζω τέτοια άρθρα αισθάνομαι ότι με αφορούν, όπως όλους μας, άμεσα γιατί από εκείνη την αρχική στιγμή προερχόμαστε όλοι.
Σκεφτείτε πως υπάρχουν συνάνθρωποί μας οι οποίοι δεν δέχονται, και πολύ σωστά κάνουν, ότι το μολύβι που κρατούν στα χέρια τους δημιουργήθηκε τυχαία, όταν όμως τους μιλάς για τη Δημιουργία του Σύμπαντος το θεωρούν ένα τυχαίο γεγονός.
Πόση αρχοντιά έχει ο Θεός στον οποίο πιστεύουμε; Να έχει δημιουργήσει αυτό το τεράστιο σύμπαν το οποίο μέσα από την τελειότητά του βροντοφωνάζει και δείχνει την παρουσία Του και όμως Αυτός με άπειρη λεπτότητα, διάκριση και αρχοντιά να σέβεται στο έπακρο την ελευθερία μας, τις αμφιβολίες μας, την απιστία μας και να μας περιμένει.
Τις Θεός μέγας ως ο Θεός ημών.
Πάρτε μια μικρή εκλαϊκευμένη γεύση της κοινής μας αρχής, μέσα από την θεωρία του πληθωριστικού σύμπαντος:
"Την απειροελάχιστη εκείνη πρώτη στιγμή της γέννησής του το σύμπαν μεγεθύνθηκε 100 τρισεκατομμύρια-τρισεκατομμυρίων-τρισεκατομμύρια-τρισεκατομμυρίων (10 στην 50 δύναμη φορές)! Κι ενώ πριν από την πληθωριστική αυτή διαστολή το ορατό σύμπαν είχε μέγεθος 3·10 στην -25 δύναμη εκατοστά, μετά τον πληθωρισμό το μέγεθός του ήταν συγκριτικά τεράστιο. Εμφανώς λοιπόν η διαστολή αυτή έγινε με ταχύτητα πολλαπλάσια της ταχύτητας του φωτός, γιατί απλούστατα η τεράστια αυτή διαστολή αφορούσε τον χώρο και όχι κάτι το υλικό. Και ενώ τίποτα το υλικό δεν μπορεί να υπερβεί την ταχύτητα του φωτός, εντούτοις αυτό δεν ευσταθεί στην περίπτωση του χώρου, ο οποίος μπορεί να διασταλεί (να «ξεχειλώσει» δηλαδή) με απεριόριστη ταχύτητα.
Στον χρόνο 10 στην -32 δύναμη του πρώτου δευτερολέπτου, όμως, η πληθωριστική διαστολή, για κάποιον λόγο, σταμάτησε απελευθερώνοντας συγχρόνως τεράστιες ποσότητες ενέργειας. Έτσι με την απελευθέρωση της τεράστιας εκείνης ενέργειας δημιουργήθηκε μια τεράστια ποσότητα ύλης. 
Δημιουργήθηκαν δηλαδή υλικά 10 στην 50 δύναμη τόνων! Και τα σωματίδια που δημιουργήθηκαν τότε είναι αυτά που με τη σειρά τους δημιούργησαν όλα όσα βλέπουμε να περιλαμβάνει σήμερα το σύμπαν: γαλαξίες, άστρα, πλανήτες και ανθρώπους. Και όχι μόνο!".

7/10/2015
Όπως η σκληρή πέτρα μπορεί να λαξευτεί ή και να τρυπηθεί ακόμη, από το απαλό νερό όταν αυτό πέφτει με δύναμη πάνω της, έτσι και η σκληρή καρδιά μπορεί να μαλακώσει όταν δέχεται μεγάλες δόσεις λεπτής, διακριτικής και ανυπόκριτης αγάπης.
5/10/2015
"Και τελικά, αυτό που μετρά στη ζωή δεν είναι με πόσους συναντήθηκες στη διαδρομή αλλά με πόσους αγαπήθηκες μέχρι το τέλος".
Πραγματικά πολύ μεγάλο κατόρθωμα να επιτύχεις να σε αγαπήσουν σύζυγος, παιδιά, φίλοι, συνεργάτες, άνθρωποι τους οποίους συναντάς καθημερινά και να κάνεις και εσύ το ίδιο σε αυτούς.
1/10/2015
Με τέτοιους "συμμάχους" τι τους θέλουμε τους εχθρούς; 
Η αντίδραση της αποχώρησης της ελληνικής αντιπροσωπείας στη σύνοδο για τους ισλαμιστές, εφόσον τα Σκόπια συμμετείχαν ως "Μακεδονία" θεωρήθηκε υπερβολική από την αμερικανική πλευρά καθόσον, όπως ισχυρίζονται, πρόκειται για γνωστό θέμα στην ελληνική διπλωματία και αφορά την αναγνώριση των Σκοπίων ως «Δημοκρατία της Μακεδονίας» από την κυβέρνηση του Τζόρτζ Μπους από το 2004, λες και εμείς συμφωνήσαμε ποτέ μαζί του !!!!!!!
Πραγματικά θα ήθελα να ρωτήσω κάποιον από τους "συμμάχους" μας μήπως έχει βρεθεί κάποια αρχαία μακεδονική επιγραφή στα Σλαβικά ή ακόμη περισσότερο με ονόματα όπως Ιβάν, Γκρούεφσκι ή οτιδήποτε άλλο και δεν το ξέρουμε εδώ στην Ελλάδα;
Όταν επισκέφθηκα τη Βεργίνα μπαίνοντας αριστερά είχε στήλη όπου , μεταξύ άλλων, έγραφε σε άπταιστα ελληνικά ΦΙΛΩΤΑΣ ΕΡΕΒΑΙΟΥ. 
Γιατί τάχα να αποχωρήσουμε απλά από τη σύνοδο και να μην διακόψουμε τις διπλωματικές σχέσεις με τις ΗΠΑ αποσύροντας τον πρεσβευτή μας; 
Έτσι θα καταλάβουν ότι η ενέργειά τους είναι ΕΧΘΡΙΚΗ ως προς την Ελλάδα.
Έλεος πια. 
Κανένα κίνημα αγανακτισμένων από τους ραγιάδες Έλληνες θα δούμε ή και αυτά υποκινούνται μόνο για να ρίχνουν κυβερνήσεις;
Αίσχος. Ντροπή. 
Ξυπνάτε ραγιάδες Έλληνες δεν είναι μόνο τα ευρώ η αξία της ζωής. Υπάρχουν και αξίες όπως εθνική υπερηφάνεια και φιλοπατρία.
Που είναι οι μακεδονικές οργανώσεις, η Εκκλησία, οι Δήμοι και οι τοπικές κοινωνίες που θα έπρεπε να οργανώνουν συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας; 
Κοιμηθείτε μακάριο ύπνο Έλληνες μέχρι να έρθει ο Σλάβος Σκοπιανός και να σου ζητάει τα ρέστα γιατί ονομάζεις την περιοχή σου Μακεδονία, εφόσον δεν πήρες άδεια από αυτόν...
Αρχή φόρμας

