ΤΟ ΠΑΡΑΜΥΘΙ  ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΧΡΟΝΟΥ της Ελένης Κάκου
(ένα παραμύθι για τον χρόνο, τις εποχές και τους μήνες)

Μια φορά κι έναν καιρό ήταν ένας κύριος που τον έλεγαν Χρόνο. Αυτός ο κύριος Χρόνος είχε 4 παιδιά. 
Το πρώτο του παιδί ήταν λίγο ψυχρό, θα λέγαμε και αρκετά σοβαρό! Δε μιλούσε πολύ και του άρεσε το κρύο. Φορούσε μάλιστα ένα πολύ ζεστό παλτό και γυρνούσε έξω στο χιόνι. Τον έλεγαν Χειμώνα.
Το δεύτερο παιδί του Χρόνου ήταν κορίτσι  και το έλεγαν Άνοιξη. Στην αρχή η Άνοιξη επειδή καθόταν κοντά στο Χειμώνα, φορούσε ένα γαλάζιο φόρεμα κι ένα ζεστό ζακετάκι για να μη κρυώνει. Όσο όμως απομακρυνόταν από το Χειμώνα έβγαζε το ζακετάκι και φορούσε στα μαλλιά της πολύχρωμο στεφάνι από λουλούδια. Τότε καθόταν δίπλα στο τρίτο παιδί του κύριου Χρόνου, το καλοκαίρι. 
Αχ αυτό το παιδί. Φορούσε κοντομάνικο μπλουζάκι, σορτσάκι και σανδάλια και όλο χόρευε και τραγουδούσε! Τι χαρούμενο παιδί! Του άρεσε πολύ ο ήλιος και η ζέστη. Τα μεσημέρια φορούσε ψάθινο καπέλο και τριγύριζε στις παραλίες. Μάζευε κοχύλια και χρωματιστά βότσαλα και φορώντας το μαγιό του έκανε τρελές βουτιές στη θάλασσα! Όλο γλέντια και χαρές ήταν το καλοκαίρι! 
Και τέλος το τέταρτο παιδί του Χρόνου ήταν το Φθινόπωρο. Στην αρχή επειδή καθόταν δίπλα απ’ το καλοκαίρι γελούσε και διασκέδαζε. Τότε φορούσε ένα λεπτό σακάκι, όμως όσο πλησίαζε προς το άλλο του αδερφάκι το Χειμώνα, γινόταν πιο σοβαρό και φορούσε αδιάβροχο ή κρατούσε ομπρέλα για να μη βρέχεται.
 4 λοιπόν ήταν τα παιδιά του κύριου Χρόνου. 3 αγόρια και 1 κορίτσι, η Άνοιξη. Και πάντοτε έτσι καθόταν τα αδερφάκια. Πρώτο ο Χειμώνας, δίπλα του η Άνοιξη, μετά το Καλοκαίρι και μετά το Φθινόπωρο. Δεν άλλαζαν θέσεις! Έτσι είχαν συνηθίσει. Άλλωστε όταν μεγάλωσαν είχαν βολέψει στις θέσεις τους και τα παιδιά τους. Κάθε ένας είχε και 3 παιδιά. Ποιος σηκωνόταν τώρα να αλλάξει θέση και να ταλαιπωρηθεί! Θέλετε να γνωρίσετε τα παιδιά τους. Καλέ, μιλάμε για υπέροχα παιδιά, το ένα καλύτερο από το άλλο. 
Ο Χειμώνας είχε, άκου τώρα ονόματα: τον Δεκέμβριο, τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο! Πολύ παράξενα ονόματα, δε νομίζετε; Χάθηκε να τους πούνε Γιώργο, Γιάννη, Χρήστο! Λέμε τώρα! Τέλος πάντων! Έτσι τους βάφτισε ο νονός τους, έτσι θα τους λέμε κι εμείς γιατί αλλιώς δε θα γυρίζουν όταν τους μιλάμε! 
Ο Δεκέμβριος, αν και του άρεσε το κρύο και το χιόνι, του άρεσε και η διασκέδαση, γι’ αυτό και γιόρταζε τα Χριστούγεννα.

Ο Ιανουάριος ξεκινούσε παρέα με τον Άγιο Βασίλη και μοίραζαν δώρα! 

Και ο Φεβρουάριος έβγαζε το βαρύ παλτό και ντυνόταν μασκαράς και γιόρταζε το καρναβάλι.

Την Άνοιξη, την κόρη του κύριου Χρόνου, τη θυμάστε; Είχε κι αυτή 3 παιδιά!

Τον Μάρτιο, που ήταν πολύ περήφανος και έκανε παρέλαση και γιόρταζε την 25η Μαρτίου και τη γιορτή της Παναγίας, δηλαδή τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου.

Τον Απρίλιο, που τρελαινόταν να τσουγκρίζει κόκκινα αβγά και να τρώει αρνί στη σούβλα γιατί γιόρταζε το Πάσχα. 

Τον Μάιο, που φορούσε όπως η μαμά του πολύχρωμο στεφάνι από λουλούδια και έτρεχε χαρούμενος στα λιβάδια.
Και όπως καταλαβαίνετε και το Καλοκαίρι είχε άλλα 3 παιδιά.

Τον Ιούνιο, που ήταν πολύ χαρούμενος γιατί έκλειναν τα σχολεία και ξεκινούσαν οι διακοπές.

Τον Ιούλιο, που ήταν σχεδόν δίδυμοι με τον Ιούνιο. Ένα γράμμα τους μόνο ήταν διαφορετικό! Πολύ τους μπέρδευαν αυτούς τους δύο. Ακούστε τη διαφορά τους: Ιούνιος, Ιούλιος. Μη μου πείτε πως δε μοιάζουν. Ένα ν και ένα λ τους ξεχωρίζει! Τι τρελόπαιδα κι αυτά! 

Και τον Αύγουστο, ο οποίος ήταν συνεχώς στη θάλασσα και έκανε ηλιοθεραπεία και βουτιές!
Και φυσικά τώρα καταλάβατε πως και το Φθινόπωρο, το τέταρτο παιδί του κύριου Χρόνου είχε κι αυτό άλλα 3 παιδιά! 

Τον Σεπτέμβριο, που του άρεσε η ζέστη και οι συμμαθητές του γι’ αυτό και ξεκινούσε το σχολείο.

Τον Οκτώβριο, που αγαπημένο του αντικείμενο ήταν η ομπρέλα για τη βροχή! Επίσης του άρεσε η παρέλαση και γιόρταζε την 28η Οκτωβρίου και τέλος

τον Νοέμβριο, που χαιρόταν με το κρύο γι’ αυτό φορούσε μάλλινα κασκόλ και χοντρά μπουφάν!
Πολλά δεν είναι τα παιδιά όλα μαζί; Μήπως θέλετε να μετρήσουμε πόσα είναι;

   3 του Χειμώνα
+ 3 της Άνοιξης

+ 3 του Καλοκαιριού

+ 3 του Φθινοπώρου 

 Για κάντε μία προσπάθεια!

12 είναι! Ακριβώς! 
Και ο κύριος Χρόνος επειδή αγαπούσε πολύ τα εγγόνια του τα φώναζε μήνες! Έτσι τα έλεγε! Για να τους δείξει ότι όλα τα αγαπούσε το ίδιο. Είχε λοιπόν 12 εγγόνια, 12 μήνες… Και ήταν πολύ χαρούμενος γιατί κάθε του εγγόνι, κάθε μήνας, ήταν πολύ ξεχωριστός και ο κύριος Χρόνος πολύ καμάρωνε. 

Κι έτσι ζούσαν αυτοί καλά κι εμείς…ακόμη καλύτερα! 

