ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ   Β΄  ΤΑΞΗΣ   ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ


Α΄  τεύχος

Ενότητα 1:  Ως έχει. Έχει επαναληπτικό χαρακτήρα και εισάγει αδρομερώς στους νέους στόχους. Εξαιρείται το κεφάλαιο 8, το οποίο μεταφέρεται παρακάτω για να υπάρχει συνέχεια από το 7 κεφάλαιο στο 9 της επόμενης ενότητας.

Ενότητα 2:  Αφού ολοκληρωθεί η προσέγγιση του μισού και του διπλάσιου με συνεχή διδασκαλία των κεφαλαίων 6-10, συνεχίζουμε με γεωμετρία τα κεφάλαια 8, 13, 14 και 15. Τα κεφάλαια 11 και 12 μεταφέρονται για το τέλος του α΄ τεύχους. 

Ενότητα 3. Αμέσως μετά τη διδασκαλία του κεφαλαίου 15, συνεχίζουμε με το 16 και το 19. Τα υπόλοιπα κεφάλαια της 3ης ενότητας γίνονται με τη σειρά, δηλαδή, 17, 18, 20, 21, 22 και 23.

Ενότητα 4. Ως έχει. Στο τέλος του α τεύχους διδάσκουμε τα κεφάλαια 11 και 12. Επιλογή δραστηριοτήτων και περισσότερη έμφαση στις βιωματικές προσεγγίσεις. 

Β΄   τεύχος

Ενότητα 5: Συνεχίζουμε κι ολοκληρώνουμε την προπαίδεια με τα κεφάλαια 29 και 30.  

Τα κεφάλαια 32 και 33 που αφορούν στη μέτρηση του χρόνου γίνονται όταν στο μάθημα της Γλώσσας βρισκόμαστε στην ενότητα 5 «Πάμε για ψώνια», α΄ τεύχος σελ. 41-50 και σε συνδυασμό με το μάθημα της Μελέτης Περιβάλλοντος, ενότητα 4 «Ο Χρόνος», σελ 43-47. 

Το κεφάλαιο 31 μπορεί να διδαχθεί στο τέλος της ενότητας ή όταν κρίνετε ότι η τάξη χρειάζεται μια μέρα απόστασης από την αριθμητική. 

Ενότητα 6: Τα κεφάλαια 34-37 διδάσκονται ως έχουν. Στις μετρήσεις η σειρά που προτείνεται είναι 38, 39, 42, 40.

Ενότητα 7:  Τα κεφάλαια  41, 43, 44  ως έχουν.

Ενότητα 8- 9:   Τα κεφάλαια μπορούν να διατηρηθούν ως έχουν για να μη γίνεται συνεχής επίλυση προβλημάτων. Ωστόσο αν κρίνετε ότι τους βοηθά η συνέχεια μπορείτε να διδάξετε 44, 45, 46, 49, 50, 53 και να κλείσετε με μετρήσεις και γεωμετρία.

Τα κεφάλαια 51, 52  μπορούν να διδαχθούν παράλληλα με την ενότητα 13, της Μελέτης Περιβάλλοντος «Οι μεταφορές»,  σελ 113-117. 

Σημειώσεις: 1.  Η παραπάνω πρόταση είναι ενδεικτική και απολύτως προαιρετική.

2. Αν χρησιμοποιείτε τα επαναληπτικά που προτείνει το βιβλίο εξαιρέστε ασκήσεις που αφορούν σε κεφάλαια που δεν έγιναν και προγραμματίστηκαν για αργότερα.

3. Σε κάθε περίπτωση μπορεί να γίνει επιλογή ασκήσεων και αντικατάσταση κάποιων προτεινόμενων, εφόσον αυτές εξυπηρετούν καλύτερα τις ανάγκες της ομάδας μας
Το παρόν διαβάζεται μαζί με τον πίνακα περιεχομένων του βιβλίου των μαθηματικών








