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	ΠΡΟΣ:
	1.Προς όλες τις Σχολικές Μονάδες Α΄θμιας και Β΄θμιας Εκπαίδευσης όλης της χώρας μέσω των Περιφερειακών Δ/νσεων

2.Πιστοποιημένους Επιμορφωτές ΤΠΕ μέσω των Επιτροπών Επιμόρφωσης εκπαιδευτικών στην αξιοποίηση των 

ΤΠΕ στη διδασκαλία


ΘΕΜΑ:  Λειτουργία Εκπαιδευτικής Πύλης ΥπΕΠΘ

Η συνεχής εξέλιξη της τεχνολογίας των επικοινωνιών παρέχει την δυνατότητα διάθεσης πρόσθετων υπηρεσιών υποστήριξης του εκπαιδευτικού έργου.  Ειδικά για την Ελλάδα η χρήση της τεχνολογίας αμβλύνει τις δυσκολίες επικοινωνίας που οφείλονται στις γεωμορφολογικές συνθήκες της χώρας, αξιοποιώντας τις σύγχρονες υποδομές των σχολικών μονάδων σε Η/Υ και το ΠΣΔ. 

Το ΥπΕΠΘ αξιοποιώντας τις τεχνολογίες επικοινωνιών παρέχει στην εκπαιδευτική κοινότητα υλικό σε ψηφιακή μορφή με τη λειτουργία της Εκπαιδευτικής Πύλης στη διεύθυνση  με URL http://www.e-yliko.sch.gr και με την ονομασία «Εκπαιδευτική Πύλη» η οποία ανήκει στον «Ενιαίο Διοικητικό Τομέα Θεμάτων Σπουδών, Επιμόρφωσης και Καινοτομιών».  

Ο δικτυακός αυτός τόπος, υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο αξιοποιώντας τις σύγχρονες υποδομές των σχολικών μονάδων σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τη διασύνδεσή τους μέσω του ΠΣΔ. Επίσης  συνεπικουρεί το έργο των εκπαιδευτικών που ολοκλήρωσαν τη βασική επιμόρφωση στις Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ), και στοχεύει να αποτελέσει το χώρο συνάντησης και ουσιαστικής στήριξης όλης της εκπαιδευτικής κοινότητας. 

Το εκπαιδευτικό υλικό που έχει αναρτηθεί στην Εκπαιδευτική Πύλη αποτελείται από διδακτικές προτάσεις, άρθρα και κείμενα παιδαγωγικού προβληματισμού καθώς και δικτυακές διευθύνσεις με σκοπό την παιδαγωγική τους αξιοποίηση. 
Οι καταχωρισμένες διδακτικές προτάσεις είναι ενδεικτικές και φιλοδοξούν να αποτελέσουν το έναυσμα για την κατάθεση των προτάσεων των εκπαιδευτικών, την ανταλλαγή απόψεων και την ανάπτυξη και διεύρυνση ενός γόνιμου παιδαγωγικού προβληματισμού. 


Κάθε εκπαιδευτικός μπορεί, εφόσον συμβουλευτεί τις λεπτομερείς οδηγίες για την κατάθεση εκπαιδευτικού υλικού που υπάρχουν στην ιστοσελίδα της Εκπαιδευτικής Πύλης, να καταθέτει την πρότασή του που θα αφορά στα ακόλουθα πεδία:


1. Προτάσεις διδασκαλίας για τα γνωστικά αντικείμενα που διδάσκονται σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες. Σημειώνεται πως οι προτάσεις που κατατίθενται δεν είναι απαραίτητο να βασίζονται αποκλειστικά στη χρήση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας. 

2. Σχολιασμένες δικτυακές διευθύνσεις εκπαιδευτικού ενδιαφέροντος. 

3. Άρθρα ή κείμενα γενικού παιδαγωγικού προβληματισμού ή ειδικού ενδιαφέροντος ανά γνωστικό αντικείμενο, τα οποία έχουν εγκριθεί από επιστημονικές επιτροπές.

Η Εκπαιδευτική Πύλη ανανεώνεται και διαμορφώνεται συνεχώς με στόχο την αποτελεσματικότερη αξιοποίηση του περιεχομένου της και την πραγματοποίηση επικοινωνιακών και συνεργατικών δραστηριοτήτων.
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