ΣΕΝΑΡΙΟ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΙΤΛΟΣ: ΤΟ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΔΙΩΓΜΟΥ ΤΩΝ ΕΒΡΑΙΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΔΙΑΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Σακαρέλλου Ευθυμία

ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ: ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΓΝΩΣΤΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ: Νεοελληνική Λογοτεχνία Β’ τάξης Γυμνασίου« Από το ημερολόγιο της Άννας Φράνκ»

ΤΟΠΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΣΕΝΑΡΙΟΥ: Εργαστήριο πληροφορικής.

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ:

Διαδίκτυο, Λογισμικό παρουσίασης, Προβολέας, Ηλεκτρονικά φύλλα Εργασίας, Word, Υπολογιστικά φύλλα.

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΑΞΗΣ: Κατανέμω την ταξη σε 5 ανομοιογενείς ομάδες, των 5 ατόμων ( 2 μαθητές γνωρίζουν πολύ καλά ΤΠΕ κ οι υπόλοιποι συμμετέχουν).

Αναθέτω ρόλους στις ομάδες οι οποίοι είναι δυνατόν να εναλλάσσονται για να μπορούν όλοι να εμπλακούν ισότιμα στην έρευνα: 

Ρόλοι: συντονιστές/ ιστορικοί/ γραμματείς/ χειριστές Υ/Π / παρουσιαστές.  Για την ανάθεση των ρόλων σε κάθε μαθητή , δεν είναι αναγκαία η παρέμβαση του δασκάλου. Οι μαθητές αναλαμβάνουν το ρόλο εκείνο που οι ίδιοι θεωρούν ότι τους ανήκει και που η ομάδα συνήθως χωρίς αντιρρήσεις τους αναγνωρίζει. 

Αυτή η εικόνα, του μαθητή για το εαυτό του, αλλά και της ομάδας γι’αυτόν, που έχει διαμορφωθεί σε περιβάλλον παραδοσιακής τάξης συχνά ανατρέπεται στο σχολικό εργαστήριο. 

Ειδικά για το μάθημα της Λογοτεχνίας για ευνόητους λόγους, το κριτήριο κατανομής σε ομάδες με βάση το γνωστικό επίπεδο των μαθητών, δεν έχει πρωτεύουσα σημασία.

ΣΤΟΧΟΙ: 

ΓΝΩΣΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ : 

1.Να γνωρίσουν οι μαθητές ένα δείγμα από το λογοτεχνικό είδος Ημερολόγιο και τα στοιχεία που το απαρτίζουν

2. Να ευαισθητοποιηθούν σε θέματα και προβλήματα που απασχολούσαν την εποχή της συγγραφέως( δυσχερείς συνθήκες στη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου πολέμου,ρατσισμός ) καθώς και για τις σύγχρονες οικογενειακές σχέσεις.

3. Να έρθουν σε επαφή με την συγγραφέα και τα συναισθήματά της ώστε να μπορούν να συγκεντρώνουν στοιχεία/ πληροφορίες από διάφορες πηγές, να επεξεργάζονται και τέλος να συνθέτουν μια εργασία με τα δικά τους επιχειρήματα. 

4. Να καλλιεργήσουν την ενσυναίσθηση μπαίνοντας στον ρόλο του άλλου.     

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ:

1. Να χρησιμοποιήσουν οι μαθητές την ομαδική συνεργασία (Ματσαγκούρας).

2. Να εξοικειωθούν με την διερευνητική / βιωματική μάθηση.

3. Να καλλιεργήσουν την ικανότητα να αξιοποιούν /αξιολογούν τις πληροφορίες με την επαγωγική μέθοδο ( Piaget, Bruner).

4. Να θέτουν σε εγρήγορση την κριτική τους ικανότητα και να αυτενεργήσουν.

5. Να εντάξουν την παραγωγή γραπτού λόγου στα συγκεκριμένα κοινωνικά και πολιτισμικά πλαίσια, όπου ζουν( Vygotsky).

ΣΤΟΧΟΙ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ:

1.  Να αναπτύξουν και να αξιοποιήσουν οι μαθητές δεξιότητες για αναζήτηση, χρήση, αξιολόγηση πληροφοριών από το διαδίκτυο

2. Να λειτουργήσουν συνεργατικά για την παραγωγή λόγου με χρήση επεξεργαστή κειμένου

3. Να μετασχηματιστεί ο παραδοσιακός ρόλος του εκπαιδευτικού από καθοδηγητή σε συντονιστή.

4. Να αναπτύξουν κριτική στάση απέναντι στον πολιτισμικό και ιδεολογικό χρωματισμό του περιβάλλοντος του Διαδικτύου (Κουτσογιάννης, 1999).

5. Να αντιμετωπίζουν κριτικά τα ηλεκτρονικά περιβάλλοντα παραγωγής λόγου και να γνωρίσουν τις αδυναμίες τους που προκύπτουν από το μη εκπαιδευτικό τους προσανατολισμό και την περιορισμένης αξιοπιστίας υποστήριξη της ελληνικής γλώσσας(Κουτσογιάννης, 1999).

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ

Οι μαθητές βρίσκονται στο εργαστήριο Πληροφορικής, χωρισμένοι σε ομάδες, εφαρμόζεται η ομαδοσυνεργατική μέθοδος με στόχο την ανακαλυπτική / διερευνητική προσσέγγιση της γνώσης

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ

ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 4 διδακτικές ώρες

ΥΛΙΚΟ/ΕΡΓΑΛΕΙΑ: 

Φυλλομετρητής (Internet explorer)

Επεξεργαστής κειμένου

Google
YouTube
Υπολλογιστικά φύλλα

Σχολικό εγχειρίδιο

E-mail
Εκπαιδευτικό λογισμικό: 

 

 HYPERLINK "http://www.snell.gr/"
www.snell.gr

 HYPERLINK "http://www.greek-language.gr/"
   
www.greek-language.gr
ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Το συγκεκριμένο διδακτικό σενάριο αποτελεί μια πρόταση διδασκαλίας της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας της Β’ τάξης του Γυμνασίου. Είναι συμβατό με το ΑΠΣ και βασίζεται στις σύγχρονες θεωρίες μάθησης του Κονστρουκτιβισμού, σύμφωνα με τις οποίες ο μαθητής δεν αποτελεί tabula rasa πάνω στην οποία ο δάσκαλος μεταφέρει τη γνώση, αλλά την  οικοδομεί ο ίδιος πάνω σε προϋπάρχουσες γνώσεις. Αυτό επιτυγχάνεται καθώς ο μαθητής, με καθοδηγούμενη διερεύνηση, εξερευνά και ανακαλύπτει νέα δεδομένα (Bruner). Παράλληλα, το σενάριο αξιοποιεί και τις σύγχρονες κοινωνιοπολιτισμικές θεωρίες (Vygotsky), που πρεσβεύουν ότι η μάθηση επιτυγχάνεται μέσα από την αλληλεπίδραση των ατόμων στο πλαίσιο ομάδων εντός συγκεκριμένου πολιτισμικού πλαισίου. Έτσι επιλέγεται η ομαδοσυνεργατική μέθοδος διδασκαλίας και η ανάθεση ρόλων εντός της ομάδας, πράγμα που συμβάλλει στην κινητοποίηση των μαθητών και τους παρέχει επιπλέον μαθησιακό κίνητρο. Είναι προφανές ότι σε ένα τέτοιο διδακτικό σενάριο ο διδάσκων δεν μπορεί να είναι πλέον ένας μεταδότης γνώσεων, αλλά μετατρέπεται σε εμψυχωτή και βοηθό των μαθητών στην ανακάλυψη της γνώσης.

Για την εφαρμογή του σεναρίου είναι απαραίτητο να υπάρχει στο σχολείο εργαστήριο Πληροφορικής εξοπλισμένο με τις βασικές εφαρμογές του Office, εγκατάσταση του προγράμματος Windows Movie Maker και βεβαίως σύνδεση με το Διαδίκτυο.

Κατά την 1η διδακτική ώρα, μέσα στην τάξη οι μαθητές θα ενημερωθούν για την πραγματοποίηση του σεναρίου. Θα μάθουν ότι θα εργαστούν στο εργαστήριο Πληροφορικής και τα αποτελέσματα της εργασίας τους θα δημοσιευθούν στη σχολική εφημερίδα προς ενημέρωση όλων των συμμαθητών τους. Έτσι θα δημιουργηθεί μια αυθεντική επικοινωνιακή περίσταση και θα αποκτήσουν οι μαθητές μαθησιακό κίνητρο. Θα γίνει επίσης χωρισμός τους σε 6 ομάδες, με τις ονομασίες : συντονιστές/ ιστορικοί/ γραμματείς/ χειριστές Υ/Π / παρουσιαστές. Κατ’ αρχάς  θα γίνει μια πρώτη ανάγνωση του κειμένου, για να έρθουν οι μαθητές σε μια πρώτη επαφή μαζί του.

Κατά τη 2η διδακτική ώρα, οι μαθητές πηγαίνουν στο εργαστήριο Πληροφορικής και εργάζονται σε ομάδες. Τους διανέμονται διαφορετικά φύλλα εργασίας για κάθε ομάδα, τα οποία τους κατευθύνουν σε συγκεκριμένες ιστοσελίδες από τις οποίες θα αντλήσουν το απαραίτητο υλικό για να συνθέσουν τα κείμενα που τους ζητούνται. Οι μαθητές μελετούν τα φύλλα εργασίας και ο διδάσκων επεξηγεί και επιλύει τυχόν απορίες. Οι μαθητές δουλεύοντας στο πλαίσιο της ομάδας τους αρχίζουν την εξερεύνησή τους στο Διαδίκτυο και συλλέγουν το υλικό τους. Ο διδάσκων παρακολουθεί την εργασία τους και είναι ανά πάσα στιγμή έτοιμος να εμψυχώσει την προσπάθειά τους και να τους υποστηρίξει σε τυχόν δυσκολίες.

Κατά την 3η διδακτική ώρα, οι μαθητές συνεχίζουν την εργασία τους στο εργαστήριο Πληροφορικής. Αυτή τη φορά αξιοποιούν το υλικό που έχουν συλλέξει, για να συνθέσουν τα κείμενά τους, πάντα στο πλαίσιο της ομάδας τους και με την υποστήριξη του διδάσκοντα.

Κατά την 4η διδακτική ώρα, στο εργαστήριο κάθε ομάδα παρουσιάζει στο σύνολο των μαθητών του τμήματος την εργασία της. Ακολουθεί συζήτηση και σχολιασμός της εργασίας, ενώ το αποτέλεσμα συνδιαμορφώνεται από την ολομέλεια. Ο διδάσκων συντονίζει την παρουσίαση και τη συζήτηση, βοηθά τους μαθητές στην εξαγωγή συμπερασμάτων και επιβραβεύει κάθε ομάδα για την προσπάθειά της. Τέλος, αναθέτει σε κάποιους μαθητές τη δημοσίευση των εργασιών στη σχολική εφημερίδα.

Το σενάριο που αναπτύσσεται είναι συμβατό με το νέο πρόγραμμα σπουδών καθώς επιδιώκεται η ενδυνάμωση του ήδη αποκτειμένου γλωσσικού γραμματισμού των μαθητών σε μια κατεύθυνση κοινωνικοκεντρική περισσότερο και όχι τόσο γλωσσοκεντρική.

Αξιοποιείται ποικιλία γραπτών κειμένων/υβριδικών, σε ψηφιακή και πολυτροπική μορφή .

Δίνεται έμφαση και ως πρωταγωνιστές είναι οι ίδιοι οι μαθητές (συλλογή δεδομένων, συγκρίσεις, αναλύσεις)

Επίσης το διδακτικό σενάριο επιτρέπει την διαθεματική προσέγγιση της γλώσσας σε συνδυασμό με τα αντικείμενα της λογοτεχνίας, της τέχνης και της αξιοποίησης των ΤΠΕ.

Φύλλα εργασίας

1ο φύλλο εργασίας

Αφού αναζητήσετε στο σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού www.snell.gr στην επιλογή σώματα κειμένου το απόσπασμα από το «ημερολόγιο της Άννας Φράνκ»  σημειώστε σε κείμενο word λέξεις/ φράσεις που παρουσιάζουν τα συναισθήματα που έχει η Άννα για τον πατέρα της. Κατατάξτε σε στήλες με την βοήθεια του επεξεργαστή κειμένου και με την μορφοποίηση προεπιλεγμένης κουκίδας, τα θετικά και τα αρνητικά συναισθήματά της. Μπορείτε να αλλάξετε χρώμα σε κάθε στήλη για να γίνουν πιο κατανοητά.

2ο  φύλλο εργασίας

Με τη βοήθεια του Google  αναζητήστε το βιογραφικό σημείωμα της συγγραφέως του ημερολογίου.

Συνδυάστε την ιστορική περίοδο κατά την οποία γεννήθηκε και μεγάλωσε η Άννα Φράνκ με σχετικά χωρία του αποσπάσματος. Αφού τα καταγράψετε συνθέσετε  σε  πολυτροπικό κείμενο word γεγονότα της ιστορικής περιόδου και πλαισιώστε τα με φωτογραφίες/ εικόνες του διωγμού των Εβραίων. 

 Αναζητήστε παράλληλα κείμενα που έχουν γραφεί για την ίδια περίοδο και καταγράψτε τα συναισθήματά σας. Αποδώστε τα και κατατάξτε τα από το πιο ισχυρό στο πιο αδύναμο,  με διαφορετικό και ανάλογο μέγεθος  γραμματοσειράς,  με την βοήθεια του επεξεργαστή κειμένου. 

Παρουσιάστε τα  σε power point, στην ολομέλεια των μαθητών.

3ο  φύλλο εργασίας

Το ημερολόγιο ανήκει στην κατηγορία των κειμενικών ειδών. Αναζητώντας στην Πύλη της Νεοελληνικής γλώσσας 

www.greek-language.gr  ή κάνοντας  αναζήτηση στην ιστοσελίδα του ψηφιακού σχολείου http://digitalschool.minedu.gov.gr , στο λεξικό λογοτεχνικών όρων  αναζητήστε πληροφορίες για αυτό το λογοτεχνικό είδος του ημερολογίου. Επίσης μπορείτε να αναφέρετε ποια άλλα κειμενικά είδη γνωρίζετε και ποια τα χαρακτηριστικά του καθενός. Περιγράψτε τα σε κείμενο word, ενσωματώνοντας ήχο και εικόνα, αξιοποιώντας το σύνδεσμο YouTube. 

4ο φύλλο εργασίας

Αξιοποιώντας τις πληροφορίες που συλλέξατε για το συγκεκριμένο λογοτεχνικό είδος και τα χαρακτηριστικά του, χρησιμοποιώντας τον επεξεργαστή κειμένου, γράψτε μια επιστολή με θέμα  τα τυχόν σας παράπονα από τη στάση τους απέναντί σας ή απέναντι στα αδέρφιά σας ή για τη μεταξύ τους σχέση και στείλτε την σε εκείνους με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο e-mail 

