ΣΕΝΑΡΙΟ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ  Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Σακαρέλλου Ευθυμία
ΤΙΤΛΟΣ : «Γλώσσα …η Ελληνική» 
ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ: Έκθεση-Έκφραση Α΄Λυκείου
ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΓΝΩΣΤΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ: 
«Γλώσσα και γλωσσικές ποικιλίες/ κοινωνικές γλωσσικές ποικιλίες»
ΤΟΠΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΣΕΝΑΡΙΟΥ: Εργαστήριο πληροφορικής.
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ:
Διαδίκτυο, Λογισμικό παρουσίασης, Προβολέας, Ηλεκτρονικά φύλλα Εργασίας, Word, Υπολογιστικά φύλλα.
ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΜΕ ΤΟ ΑΠΣ ΚΑΙ ΤΟ ΔΕΠΠΣ:
Είναι συμβατό με το νέο πρόγραμμα σπουδών καθώς επιδιώκεται η ενδυνάμωση του ήδη αποκτειμένου γλωσσικού γραμματισμού των μαθητών σε μια κατεύθυνση κοινωνικοκεντρική περισσότερο και όχι τόσο γλωσσοκεντρική.
Αξιοποιείται ποικιλία γραπτών κειμένων/υβριδικών, σε ψηφιακή και πολυτροπική μορφή .
Δίνεται έμφαση και ως πρωταγωνιστές είναι οι ίδιοι οι μαθητές (συλλογή δεδομένων, συγκρίσεις, αναλύσεις
Επίσης το διδακτικό σενάριο επιτρέπει την διαθεματική προσέγγιση της γλώσσας σε συνδυασμό με τα αντικείμενα της λογοτεχνίας, της τέχνης και της αξιοποίησης των ΤΠΕ.
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΑΞΗΣ: Κατανέμω την ταξη σε 5 ανομοιογενείς ομάδες, των 5 ατόμων ( 2 μαθητές γνωρίζουν πολύ καλά ΤΠΕ κ οι υπόλοιποι συμμετέχουν).
Αναθέτω ρόλους στις ομάδες οι οποίοι ειναι δυνατον να εναλλάσσονται για να μπορούν όλοι να εμπλακούν ισότιμα στην έρευνα: 
Ρόλοι: συντονιστές/ γραμματείς/ χειριστές Υ/Π / παρουσιαστές.  
ΣΤΟΧΟΙ: 
ΓΝΩΣΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ : 
1. Να κατανοήσουν οι μαθητές την ύπαρξη της κοινωνικής ποικιλότητας 
2. Να διερευνήσουν οι μαθητές την ιδιαίτερη χρήση της γλώσσας, των νέων στον προφορικό λόγο και η διαφοροποίηση τους στον γραπτό.
3. Να ανακαλύψουν τα αίτια που ωθούν τους νέους να χρησιμοποιούν διαφορετικό γλωσσικό κώδικα από αυτό των ενηλίκων
4. Να αξιολογήσουν τις επικρίσεις για τον γλωσσικό τους κώδικα
5. Να εξετάσουν τους λόγους επιλογής των greeklish στην νεανική πληθυσμιακή ομάδα
6. Να εξοικειωθούν με την παραγωγή προφορικού κ γραπτού λόγου πολυτροπικού λόγου
7. Να αντιστοιχήσουν κείμενα με την ταυτότητα των δημιουργών τους
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ:
1. Να χρησιμοποιήσουν οι μαθητές την ομαδική συνεργασία (Ματσαγκούρας).
2. Να εξοικειωθούν με την διερευνητική / βιωματική μάθηση.
3. Να καλλιεργήσουν την ικανότητα να αξιοποιούν /αξιολογούν τις πληροφορίες με την επαγωγική μέθοδο ( Piaget, Bruner).
4. Να θέτουν σε εγρήγορση την κριτική τους ικανότητα και να αυτενεργήσουν.
5. Να εντάξουν την παραγωγή γραπτού λόγου στα συγκεκριμένα κοινωνικά και πολιτισμικά πλαίσια, όπου ζουν( Vygotsky).
ΣΤΟΧΟΙ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ:
1. Να αναπτύξουν και να αξιοποιήσουν οι μαθητές δεξιότητες για αναζήτηση, χρήση, αξιολόγηση πληροφοριών από το διαδίκτυο
2. Να λειτουργήσουν συνεργατικά για την παραγωγή λόγου με χρήση επεξεργαστή κειμένου
3. Να μετασχηματιστεί ο παραδοσιακός ρόλος του εκπαιδευτικού από καθοδηγητή σε συντονιστή.
4. Να αναπτύξουν κριτική στάση απέναντι στον πολιτισμικό και ιδεολογικό χρωματισμό του περιβάλλοντος του Διαδικτύου (Κουτσογιάννης, 1999).
5. Να αντιμετωπίζουν κριτικά τα ηλεκτρονικά περιβάλλοντα παραγωγής λόγου και να γνωρίσουν τις αδυναμίες τους που προκύπτουν από το μη εκπαιδευτικό τους προσανατολισμό και την περιορισμένης αξιοπιστίας υποστήριξη της ελληνικής γλώσσας(Κουτσογιάννης, 1999).
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ
Οι μαθητές βρίσκονται στο εργαστήριο Πληροφορικής, χωρισμένοι σε ομάδες, εφαρμόζεται η ομαδοσυνεργατική μέθοδος με στόχο την ανακαλυπτική / διερευνητική προσσέγγιση της γνώσης
ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 4 διδακτικές ώρες
ΥΛΙΚΟ/ΕΡΓΑΛΕΙΑ: 
Φυλλομετρητής (Internet explorer)
Επεξεργαστής κειμένου
Google
YouTube
Υπολλογιστικά φύλλα
Σχολικό εγχειρίδιο
E-mail
Εκπαιδευτικό λογισμικό: 
www.snell.gr 
www.greek-language.gr
ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 
Το συγκεκριμένο διδακτικό σενάριο αποτελεί μια πρόταση διδασκαλίας της Νεοελληνικής Γλώσσας της A’ τάξης του Λυκείου. Είναι συμβατό με το ΑΠΣ και βασίζεται στις σύγχρονες θεωρίες μάθησης του Κονστρουκτιβισμού, σύμφωνα με τις οποίες ο μαθητής δεν αποτελεί tabula rasa πάνω στην οποία ο δάσκαλος μεταφέρει τη γνώση, αλλά την οικοδομεί ο ίδιος πάνω σε προϋπάρχουσες γνώσεις. Αυτό επιτυγχάνεται καθώς ο μαθητής, με καθοδηγούμενη διερεύνηση, εξερευνά και ανακαλύπτει νέα δεδομένα (Bruner). Παράλληλα, το σενάριο αξιοποιεί και τις σύγχρονες κοινωνιοπολιτισμικές θεωρίες (Vygotsky), που πρεσβεύουν ότι η μάθηση επιτυγχάνεται μέσα από την αλληλεπίδραση των ατόμων στο πλαίσιο ομάδων εντός συγκεκριμένου πολιτισμικού πλαισίου. Έτσι επιλέγεται η ομαδοσυνεργατική μέθοδος διδασκαλίας και η ανάθεση ρόλων εντός της ομάδας, πράγμα που συμβάλλει στην κινητοποίηση των μαθητών και τους παρέχει επιπλέον μαθησιακό κίνητρο. Είναι προφανές ότι σε ένα τέτοιο διδακτικό σενάριο ο διδάσκων δεν μπορεί να είναι πλέον ένας μεταδότης γνώσεων, αλλά μετατρέπεται σε εμψυχωτή και βοηθό των μαθητών στην ανακάλυψη της γνώσης.
Για την εφαρμογή του σεναρίου είναι απαραίτητο να υπάρχει στο σχολείο εργαστήριο Πληροφορικής εξοπλισμένο με τις βασικές εφαρμογές του Office, εγκατάσταση του προγράμματος Windows Movie Maker και βεβαίως σύνδεση με το Διαδίκτυο.
Κατά την 1η διδακτική ώρα, μέσα στην τάξη οι μαθητές θα ενημερωθούν για την πραγματοποίηση του σεναρίου. Θα μάθουν ότι θα εργαστούν στο εργαστήριο Πληροφορικής και τα αποτελέσματα της εργασίας τους θα δημοσιευθούν στη σχολική εφημερίδα προς ενημέρωση όλων των συμμαθητών τους. Έτσι θα δημιουργηθεί μια αυθεντική επικοινωνιακή περίσταση και θα αποκτήσουν οι μαθητές μαθησιακό κίνητρο. Θα γίνει επίσης χωρισμός τους σε 6 ομάδες, με τις ονομασίες : συντονιστές/ ιστορικοί/ γραμματείς/ χειριστές Υ/Π / παρουσιαστές. Κατ’ αρχάς θα γίνει μια πρώτη ανάγνωση του κειμένου, για να έρθουν οι μαθητές σε μια πρώτη επαφή μαζί του.
Κατά τη 2η διδακτική ώρα, οι μαθητές πηγαίνουν στο εργαστήριο Πληροφορικής και εργάζονται σε ομάδες. Τους διανέμονται διαφορετικά φύλλα εργασίας για κάθε ομάδα, τα οποία τους κατευθύνουν σε συγκεκριμένες ιστοσελίδες από τις οποίες θα αντλήσουν το απαραίτητο υλικό για να συνθέσουν τα κείμενα που τους ζητούνται. Οι μαθητές μελετούν τα φύλλα εργασίας και ο διδάσκων επεξηγεί και επιλύει τυχόν απορίες. Οι μαθητές δουλεύοντας στο πλαίσιο της ομάδας τους αρχίζουν την εξερεύνησή τους στο Διαδίκτυο και συλλέγουν το υλικό τους. Ο διδάσκων παρακολουθεί την εργασία τους και είναι ανά πάσα στιγμή έτοιμος να εμψυχώσει την προσπάθειά τους και να τους υποστηρίξει σε τυχόν δυσκολίες.
Κατά την 3η διδακτική ώρα, οι μαθητές συνεχίζουν την εργασία τους στο εργαστήριο Πληροφορικής. Αυτή τη φορά αξιοποιούν το υλικό που έχουν συλλέξει, για να συνθέσουν τα κείμενά τους, πάντα στο πλαίσιο της ομάδας τους και με την υποστήριξη του διδάσκοντα.
Κατά την 4η διδακτική ώρα, στο εργαστήριο κάθε ομάδα παρουσιάζει στο σύνολο των μαθητών του τμήματος την εργασία της. Ακολουθεί συζήτηση και σχολιασμός της εργασίας, ενώ το αποτέλεσμα συνδιαμορφώνεται από την ολομέλεια. Ο διδάσκων συντονίζει την παρουσίαση και τη συζήτηση, βοηθά τους μαθητές στην εξαγωγή συμπερασμάτων και επιβραβεύει κάθε ομάδα για την προσπάθειά της. Τέλος, αναθέτει σε κάποιους μαθητές τη δημοσίευση των εργασιών στη σχολική εφημερίδα.
Το σενάριο που αναπτύσσεται είναι συμβατό με το νέο πρόγραμμα σπουδών καθώς επιδιώκεται η ενδυνάμωση του ήδη αποκτειμένου γλωσσικού γραμματισμού των μαθητών σε μια κατεύθυνση κοινωνικοκεντρική περισσότερο και όχι τόσο γλωσσοκεντρική. Αξιοποιείται ποικιλία γραπτών κειμένων/υβριδικών, σε ψηφιακή και πολυτροπική μορφή .
Δίνεται έμφαση και ως πρωταγωνιστές είναι οι ίδιοι οι μαθητές (συλλογή δεδομένων, συγκρίσεις, αναλύσεις)
Επίσης το διδακτικό σενάριο επιτρέπει την διαθεματική προσέγγιση της γλώσσας σε συνδυασμό με τα αντικείμενα της λογοτεχνίας, της τέχνης και της αξιοποίησης των ΤΠΕ.
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ
Οι μαθητές βρίσκονται στο εργαστήριο Πληροφορικής, χωρισμένοι σε ομάδες, εφαρμόζεται η ομαδοσυνεργατική μέθοδος με στόχο την ανακαλυπτική / διερευνητική προσσέγγιση της γνώσης
ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ
ΩΡΑ ΕΝΑΡΞΗΣ: Αρχή διδακτικής ώρας
ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 4 διδακτικές ώρες
ΥΛΙΚΟ/ΕΡΓΑΛΕΙΑ: 
Φυλλομετρητής
Επεξεργαστής κειμένου
Υπολλογιστικά φύλλα
Εκπαιδευτικό λογισμικό: 
www.greek-language.gr
www.komvos.edu.gr 
www.elia.org.gr 
www.arkas.gr /index.php/gr/3/old/old303.htm 
ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ:
1. Να έχει προηγηθεί η διδασκαλία για την ποικιλότητα της γλώσσας
2. Να έχει εξοικειωθεί η τάξη στη χρήση γενικών εργαλείων των ΤΠΕ
3. Να είναι οι μαθητές εξοικειωμένοι στην ομαδοσυνεργατική μέθοδο
ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 
1ο Φύλλο εργασίας 
Οι μαθητές της Α’  ομάδας θα χρησιμοποιήσουν το εκπαιδευτικό λογισμικό « Γλώσσα η Ελληνική» « οι περιπέτειες των λέξεων», ενότητα Γλωσσικές ποικιλίες» κατηγορία «κοινωνικές διαφοροποιήσεις» Από το μενού θα επιλέξουν το εικονίδιο με τίτλο εισαγωγή και θα διαβάσουν τα σχετικά με τις γλωσσικές ποικιλίες. Μετά θα επισκεφθούν την σελίδα www.arkas.gr και θα καταγράψουν στο word το σχόλιό τους για τη γλωσσική ποικιλία ανάμεσα στους ήρωες του κόμικς  
2ο Φύλλο εργασίας 
Οι μαθητές καλούνται να επισκεφθούν την ηλεκτρονική διεύθυνση www.elia.org.gr και να εξετάσουν ένα κείμενο με παράδειγμα από την καθημερινή ομιλία νέων σε φιλικό ύφος. Θα πρέπει να αντικαταστήσουν σε πίνακα του word τις λέξεις που χρησιμοποιούν οι νέοι με αυτές που χρησιμοποιούνται από την ώριμη ηλικία . Έτσι θα διερευνηθεί ο πρόσκαιρος χαρακτήρας του νεανικού γλωσσικού ιδιώματος και τη διαφοροποίηση του ύφους του κειμένου όταν αυτές αντικαθίστανται από κοινά αποδεκτές λέξεις
3ο Φύλλο εργασίας
Οι μαθητές να επισκεφθούν την Πύλη Ελληνικής Γλώσσας www.greek-language.gr και θα μελετήσουν από το άρθρο του Γιάννη Ανδρουτσόπουλου «Η γλώσσα των νέων»  το κείμενο «κοινωνικά χαρακτηριστικά». 
Στη συνέχεια σε εισάγουν σε πίνακα word και θα κατηγοριοποιήσουν τα αίτια που ωθούν τους νέους στην αξιοποίηση ενός ιδιαίτερου γλωσσικού κώδικα. 
4ο φύλλο εργασίας
Οι μαθητές να επισκεφθούν www.komvos.edu.gr από το κάθετο μενού πλοήγησης να επιλέξουν Γλώσσα : θεωρία-διδασκαλία, οδηγός, περιεχόμενα, Γλώσσα-κοινωνία, Η γλώσσα των νέων. Να διαβάσουν τους τρόπους δημιουργίας και ανανέωσης του νεανικού λεξιλογίου. Να καταγράψουν τους κυριότερους κατά τη γνώμη τους σε πίνακα word με δικά τους παραδείγματα για το καθένα. 
5ο Φύλλο εργασίας
Να αναζητήσουν οι μαθητές από το διαδίκτυο Google εικόνες από διαφημιστικά μηνύματα, γκράφιτι και προσκλήσεις και να τα αντιγράψουν στον κειμενογράφο. 
Ποιο μέσο χρησιμοποιούν για να μεταδώσουν το μήνυμά τους; 
Ποια είναι τα διαφοροποιημένα χαρακτηριστικά της χρήσης της γλώσσας;
Να αποδοθεί σε κείμενο word ο σχολιασμός των μαθητών και με τη βοήθεια του λογισμικού παρουσίασης(power point) να παρουσιαστεί στην ολομέλεια της τάξης .
