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Φιλοθέη Κολίτση

«Ποικίλες πτυχές του λογοτεχνικού έργου της Διδώς Σωτηρίου»

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ

Η Διδώ Σωτηρίου σε συνέντευξή της το 1995 λέει χαρακτηριστικά ότι «αντιπροσωπεύει τον 20ο αιώνα», καθώς από τη νεαρή της ηλικία έρχεται αντιμέτωπη με κρίσιμα σταυροδρόμια της Ελληνικής Ιστορίας. 

- Το 1922 ζει την εθνική καταστροφή, τον ξεριζωμό του μικρασιατικού ελληνισμού και την προσφυγιά. 

- Τη δεκαετία του 1940 τα δεινά της Κατοχής, την ηρωική αντίσταση του ελληνικού λαού κατά των Ναζί και την εκτέλεση της προσωπικής της φίλης Ηλέκτρας Αποστόλου.

- Ακολουθεί το ψυχροπολεμικό μετεμφυλιακό κλίμα της δεκαετίας του 1950, με τραγικό αποκορύφωμα τη δίκη και την εκτέλεση του Νίκου Μπελογιάννη, συντρόφου της αδερφής της Έλλης Παππά. 

- Ο κύκλος των πολέμων και του αίματος κλείνει με τη δεκαετία του 1960 και τη δικτατορία των Συνταγματαρχών.

Η Διδώ βίωσε όλες τις παραπάνω συμφορές του Γένους ως προσωπικές απώλειες, κι αφού άφησε να περάσει ικανός χρόνος (μια εικοσιπενταετία ή μια σαρακονταετία), τις μετουσίωσε σε τέχνη. Μια τέχνη σφραγισμένη με αίμα και πόνο, μια καυτή ύλη από λέξεις, καθαρτήρια και λυτρωτική.

Έτσι, το σύνολο του έργου της, έχοντας βαθιές ρίζες σε κρίσιμες στιγμές της νεοελληνικής Ιστορίας, θα μπορούσε να περιγραφεί ως μια Λογοτεχνία του Τραύματος, καθώς απεικονίζει τραύματα εθνικά και ταυτόχρονα απολύτως προσωπικά. 

Είναι ακόμη λογοτεχνία στην οποία αρθρώνεται με σεβασμό και ανθρωπιά ο Λόγος για τον Άλλο. 

Η τέχνη της είναι τέχνη στρατευμένη, με σαφέστατη ιδεολογική θέση και άποψη, το όραμα της κοινωνικής δικαιοσύνης της Αριστεράς, ακόμη και μετά την ξαφνική διαγραφή της από το Κόμμα το 1947. Ωστόσο, χαρακτηριστικό είναι το πάθος της για αμεροληψία και αντικειμενικότητα με κάθε κόστος.

ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ ΚΥΚΛΟΙ & ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΑ ΕΙΔΗ 

Θα μπορούσαμε να εντάξουμε το έργο της σε θεματικούς κύκλους, παρακολουθώντας ταυτόχρονα και τους πειραματισμούς της με διάφορα λογοτεχνικά είδη: 

(α) Ο πρώτος κύκλος, ο Μικρασιατικός, περιλαμβάνει τα μυθιστορήματα με τα οποία έγινε γνωστή και αγαπητή τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Πρόκειται για έργα που έχουν τη μορφή ιστορικού χρονικού και είναι προσανατολισμένα κατεξοχήν σε θέματα εθνικά: Οι νεκροί περιμένουν (1959) & Ματωμένα χώματα (1962). 

Στο πρώτο της μυθιστόρημα, Οι νεκροί περιμένουν (1959), απεικονίζεται μέσα από το βλέμμα της νεαρής Αλίκης Μάγη, η ειρηνική ζωή στο Αϊδίνι και στη Σμύρνη, η καταστροφή του Αϊδινίου και η μετεγκατάστση της οικογένειας στον Πειραιά. Εδώ ο Άλλος είναι πολλαπλά παρών, μέσα από ένα παιχνίδι μεταμορφώσεων, μεταμφιέσεων και ανατροπών. Καταρχήν προβάλλει η θετική εικόνα του Άλλου (ο Άλλος ως γείτονας και φίλος) όταν αυτός παρουσιάζεται ως πρόσωπο με διακριτά χαρακτηριστικά (Ο Χασάν, ο Αλής, κλπ) με τον οποίο οι Έλληνες ήρωες έχουν φιλική σχέση. Από την άλλη μεριά υπάρχει και η αρνητική εικόνα του Άλλου ως απρόσωπου διωκτικού μηχανισμού και εθνικού εχθρού (είτε με τη μορφή των εκπροσώπων της εξουσίας είτε με τη μορφή του φανατισμένου όχλου). Το στερεότυπο του καλού έλληνα και του κακού τούρκου αποδομείται, και μέσα από ένα πολιτικό και ταξικό πρίσμα αναδιοργανώνεται, με αντίπαλα ζεύγη αυτή τη φορά τους έχοντες και τους μη έχοντες. Μη έχοντες είναι αδιακρίτως οι φτωχοί Έλληνες και Τούρκοι, ενώ στους κατέχοντες εξουσία και πλούτο συγκαταλέγονται τόσο οι Τούρκοι μπέηδες όσο και οι Ρωμιοί κοτζαμπάσηδες. Μάλιστα οι κατεξοχήν αρνητικοί ήρωες του έργου είναι δύο Έλληνες, πλούσιοι και εκμεταλλευτές των πάντων. Η άρση του στερεοτύπου γίνεται εκ των ένδον και είναι ολοκληρωτική. Τέλος, το παιχνίδι των μεταμορφώσεων του Άλλου αποκτά μια επιπλέον τραγική διάσταση καθώς ο Εαυτός γίνεται Άλλος, δηλαδή πρόσφυγας στον ίδιο του τον τόπο, την Ελλάδα, και αντιμετωπίζει τη σκληρότητα των συμπατριωτών του, Ελλαδιτών. 

Τα Ματωμένα Χώματα (1962), που ήδη αριθμούν 97 εκδόσεις και 410.000 αντίτυπα, έχουν χαρακτηριστεί ως «η Βίβλος της σύγχρονης Εξόδου του Μικρασιατικού Ελληνισμού» από την Ανατολή, «το έπος της Μικρασίας», μια «συνολική τοιχογραφία της Μικρασιατικής τραγωδίας». 

Το μυθιστόρημα περιλαμβάνει τέσσερα μέρη και η πλοκή του εκτείνεται από τα πρώτα χρόνια του 20ου αιώνα έως το 1922. Στο πρώτο, ο αφηγητής και κεντρικός ήρωας του έργου, ο Μανώλης Αξιώτης από τον Κιρκιτζέ, παρουσιάζει την ειρηνική συνύπαρξη Ελλήνων και Τούρκων και το βαθύ δέσιμό του με τον παιδικό του φίλο, τον Τούρκο Σεφκιέτ. Στο δεύτερο περιγράφονται οι διωγμοί των Χριστιανών της Ανατολής από τους Νεότουρκους, με την υποκίνηση των Γερμανών, και η τραυματική εμπειρία του ήρωα στα Αμελέ Ταμπούρια, τα Τάγματα Εργασίας, στα οποία έχασαν τη ζωή τους χιλιάδες Έλληνες. Κι εδώ όμως η ανθρωπιστική γραφίδα της Διδώς απεικονίζει τη θετική μορφή του Τούρκου γιατρού Σουκρή εφέντη, που δείχνει γενναιοδωρία και συμπόνοια στους Έλληνες αιχμαλώτους. Στο τρίτο αποτυπώνεται η υποδοχή του ελληνικού στρατού από τους Ρωμιούς της Μικρασίας, ενώ η Διδώ δε διστάζει να θίξει ακόμη και ένα θέμα ταμπού για τη νεοελληνική λογοτεχνία, όπως οι αγριότητες που διαπράχθηκαν όχι μόνο από τον τουρκικό, αλλά και από τον ελληνικό στρατό κατά τη διάρκεια της μικρασιατικής εκστρατείας. Το έργο κλείνει με την ελεγειακή περιγραφή της φλεγόμενης Σμύρνης, καταγγέλλοντας την απάνθρωπη αδιαφορία των Ευρωπαίων, την ώρα της συφοράς. 

Στο βιβλίο αυτό, με τη διάχυτη αίσθηση του τραγικού και την αδιάκοπη σύγκρουση του ανθρώπου με δυνάμεις υπέρτερες, οι ατομικές μοίρες και τα πάθη των ηρώων εγγράφονται στο ιστορικό πανόραμα της εποχής, πράγμα που έκανε κάποιους να το παραλληλίσουν με το έργο του Τολστόι Πόλεμος και ειρήνη, μεταφερμένο στην ελληνική πραγματικότητα. Επιπλέον όμως, επιχειρεί μια αποτίμηση των γεγονότων και μια ερμηνεία της ιστορίας, μέσα από το ιδεολογικό πρίσμα της Αριστεράς. Κύριοι υπεύθυνοι της μικρασιατικής τραγωδίας είναι για τη Διδώ οι Δυτικές Δυνάμεις και οι ιμπεριαλιστικές βλέψεις τους στον χώρο της ανατολικής Μεσογείου.
Το βιβλίο της αυτό στην Τουρκία θεωρήθηκε αντιστασιακό και απαγορεύτηκε από τον Εβρέν, αργότερα όμως έγινε πολύ αγαπητό στο Τουρκικό κοινό μέσω των πολλαπλών του εκδόσεων, καθώς επαινέθηκε η δίκαιη κρίση και η αντικειμενικότητά της. Και τα άλλα όμως μυθιστορήματά της έγιναν δεκτά με ενθουσιασμό από τη γείτονα χώρα και το λαό της, οι οποίοι μάλιστα την αποκαλούν “Bizim Dido”, η δική μας η Διδώ. Μάλιστα, ο Τούρκος πολιτικός και συγγραφέας, Κεμάλ Αναντόλ, ο οποίος ήταν προσωπικός της φίλος, της αφιέρωσε το πρόσφατο βιβλίο του Ο Μεγάλος Χωρισμός, που αφορά τη Μικρασιατική Καταστροφή.

(β) Δεύτερος είναι ο κύκλος της Κατοχής, της Αντίστασης και του μετεμφυλιακού ψυχροπολεμικού κλίματος. Εδώ εντάσσονται τα έργα: Ηλέκτρα (1961), Εντολή (1976), Κατεδαφιζόμεθα (1982). Στα δύο πρώτα η συγγραφέας πειραματίζεται με το είδος της μυθιστορηματικής βιογραφίας, που καλύπτει ωστόσο ένα μέρος μόνο της ζωής του κεντρικού προσώπου, το ηρωικότερο, λίγο πριν τον θάνατό του. Σε αντίθεση με τον εθνικό προσανατολισμό των έργων του προηγούμενου κύκλου, ο προσανατολισμός στα έργα αυτά είναι έντονα πολιτικός.

Στην Ηλέκτρα (1961) παρακολουθεί την τρελή πορεία της 32χρονης ηρωίδας με τη μικρούλα κόρη της Αγνή, από την παρανομία, στις συλλήψεις, στις φυλακές, στα βασανιστήρια, και τέλος στον μαρτυρικό της θάνατο από τους Ναζί το 1944 κι από κει... στην αθανασία. 

Η Εντολή (1976) είναι ένα κατεξοχήν πολιτικό μυθιστόρημα, στο οποίο η συγγραφέας προσπάθησε να αποτυπώσει «καυτά βιώματα», να βάλει «λάβα στο χαρτί». Το βιβλίο είναι το χρονικό της σύλληψης, της δίκης και της εκτέλεσης του κεντρικού ήρωα, Κωστή, αγωνιστή της Αριστεράς, που έπεσε θύμα ντόπιων και ξένων συμφερόντων. Πλάι του η σύντροφός του, Άννα, του συμπαραστέκεται στη δίκη, ενώ η ίδια διαφεύγει τη θανατική καταδίκη, ως μητέρα νεογέννητου παιδιού. Πρόκειται για ένα μυθιστόρημα-ντοκουμέντο που στηρίζεται σε ντοκουμέντα (πχ τον τύπο) της εποχής, ενώ οι ήρωες από τη μέση του βιβλίου και έπειτα παρουσιάζονται με τα πραγματικά τους ονόματα: Νίκος Μπελογιάννης – ο άνθρωπος με το κόκκινο γαρύφαλλο, για τον οποίο ο Πικάσσο έκανε το περίφημο σκίτσο (που βλέπουμε), συμετέχοντας στη παγκόσμια κινητοποίηση για την αποτροπή της εκτέλεσής του, που τελικά δεν αποφεύχθηκε (30 Μαρτίου 1952) – και Έλλη Ιωαννίδου-Παππά, αδερφή της Διδώς. [Το μικρό Νίκο Μπελογιάννη, καθώς η Έλλη μπαινοβγαίνει σε φυλακές, θα τον μεγαλώσει η Διδώ και θα του σταθεί πραγματική του μητέρα.] Η Διδώ και σ’ αυτό το βιβλίο δούλεψε με «άπειρο πόνο και εντιμότητα, χωρίς φιλοδοξίες», επιδιώκοντας την «κάθαρση» κι όχι την «αναμόχλευση» των παθών.  

Στο μυθιστόρημα Κατεδαφιζόμεθα (1982) ο κεντρικός ήρωας, Άρης Γιαννούλης, είναι ένας ανήσυχος και ανένταχτος νέος, φοιτητής της Αρχιτεκτονικής, που μέσα στο ψυχροπολεμικό, μετεμφυλικακό κλίμα, ονειρεύεται να χτίσει έναν καινούριο κόσμο. Ταυτόχρονα επιχειρεί να γράψει ένα μυθιστόρημα, ελπίζοντας ότι μέσα από την τέχνη θα γνωρίσει τον εαυτό του και θα λυτρωθεί. Το αφήγημα σταδιακά μετασχηματίζεται σε ένα πορτραίτο του καλλιτέχνη, όπου η Διδώ, διά του στόματος του ήρωά της, βρίσκει την ευκαιρία να εκθέσει τις απόψεις της για την τέχνη και τη ζωή. Πάνω απ’ όλα ο συγγραφέας οφείλει να μη σκέφτεται ατομικά αλλά να μοιράζεται τους καημούς και τα οράματα του λαού του. 
(γ) Τρίτος είναι ο κύκλος της Δικτατορίας (1967-1974). Εδώ εντάσσονται τα δύο από τα τρία θεατρικά της έργα. Το τρίτο (Περιπέτεια δίχως τέλος, 1968) εντάσσεται στον προηγούμενο θεματικό κύκλο. 

Τα θεατρικά κείμενα είναι μια μάλλον εντελώς άγνωστη πτυχή της Διδώς Σωτηρίου. Γράφτηκαν τα πρώτα χρόνια της δικτατορίας και εκδόθηκαν το 1995 σε ενιαίο τόμο με πρόλογο της Έλλης Παππά. Ο προσανατολισμός σ’ αυτά τα εργα είναι κοινωνικο-πολιτικός. 

Το Πολιτεία Κωφαλάλων (1968) είναι ένας ‘μονόλογος’ γραμμένος σε τρίτο πρόσωπο. Το κείμενο αυτό γράφτηκε μέσα σε ψυχιατρική κλινική στην οποία κατέφυγε η συγγραφέας για να αποφύγει τη σύλληψη. Εδώ απεικονίζεται «η νύχτα του μεγάλου σεισμού», φράση που αποτελεί παρωδιακή αναφορά στο Απριλιανό πραξικόπημα και στη δικτατορία (1967-1974). 

Κατά τη γνώμη μου ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το τρίτο θεατρικό έργο, το τρίπρακτο δράμα Στον πλανήτη Γη όλα πάνε καλά (1969). Αυτό είναι ένα έργο, όσο περίεργο κι αν ακούγεται, επιστημονικής φαντασίας, μια πολιτική αλληγορία που φτάνει στα όρια της «πολιτικής δυστοπίας» [Ο όρος δυστοπία, όπως γνωρίζετε, είναι το αντίθετο της ουτοπίας. Είναι ένα λογοτεχνικό είδος στο οποίο απεικονίζεται μια αντι-κοινωνία (μία δυστοπική, αρνητική κοινωνία) μέσω της οποίας ασκείται έντονη κριτική σε συγκεκριμένο πολιτικό και κοινωνικό σύστημα της πραγματικότητας.] Το έργο της Διδώς μπορεί να συσχετιστεί με κείμενα όπως τα Εμείς (1924) του Ζαμιάτιν, Ένας θαυμαστός καινούριος κόσμος (1932) του Χάξλεϋ, 1984 (1949) του Όργουελ, εφόσον παρουσιάζει μία πραγματικότητα που θυμίζει τον Μεγάλο Αδερφό. Στο κείμενο απεικονίζεται ένα τρομακτικά καταπιεστικό καθεστώς, που χρησιμοποιεί το άνθος των επιστημόνων και τα τελευταία επιτεύγματα της τεχνολογίας και της ρομποτικής προκειμένου να διασφαλίσει την κυριαρχία και τον έλεγχο των πάντων. Υπάρχει έλεγχος σε θέματα γενετικής και σεξουαλικότητας (ερωτοαπαγόρευση, έλεγχος ποιότητας παραγόμενων τέκνων, βιολογική αστυνομία, κα), έλεγχος της σκέψης, της συνείδησης, και της μνήμης, έλεγχος του χρόνου με χάπια-ορμόνες «αντιγερόλ», κλπ. 

Το έργο ασκεί έντονη κοινωνική κριτική και αποτελεί καυστική σάτιρα του ολοκληρωτισμού στην τριπλή εκδόχη του: του ναζισμού, του σταλινισμού και της δικτατορίας των Συνταγματαρχών στην Ελλάδα. Την ίδια στιγμή σατιρίζεται με καυστικό τρόπο η ξύλινη γλώσσα των Ελλήνων Δικτατόρων. 

(δ) Τέλος, στα μεταγενέστερα κείμενά της επικεντρώνεται σε νέες θεματικές όπως τα δικαιώματα του παιδιού και της γυναίκας, ενώ σταθερός άξονας παραμένει ο αγώνας για την ελευθερία και την αυτο-διάθεση ατόμων και λαών. Στα έργα αυτά ο προσανατολισμός είναι κοινωνικός. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η ενασχόλησή της στο τέλος της δεκαετίας του  1970 με το εφηβικό μυθιστόρημα. Διασκευάζει το πρώτο της πεζογράφημα Οι νεκροί περιμένουν για παιδιά, δίνοντάς του τον τίτλο Μέσα στις φλόγες (1976), ενώ το 1979 γράφει ένα ακόμη εφηβικό πεζογράφημα με τον τίτλο Οι Επισκέπτες. Το έργο, που απεικονίζει την τραγική ζωή της Ελισάβετ Μαρτινέγκου, της πρώτης ελληνίδας πεζογράφου, συνιστά ένα πορταίτο της γυναίκας-καλλιτέχνιδας σε καιρούς ιδιαιτέρως χαλεπούς. Εδώ προβάλλονται οι συνθήκες βασανιστικής καταπίεσης της γυναίκας, τόσο σε επίπεδο κοινωνικό όσο και οικογενειακό, εφόσον η νεαρή Ελισάβετ αντιμετωπίζει την απαγόρευση ακόμη και σε τομείς όπως η πρόσβαση στη γνώση ή η καλλιτεχνική δημιουργία. Από τα 22 κείμενα που συνέγραψε η Μαρτινέγκου μόλις και μετά βίας σώθηκε λογοκριμένη η «Αυτοβιογραφία» της. 

Το 2004 κυκλοφόρησε η συλλογή Τυχαίο συναπάντημα και άλλες ιστορίες, που εμπεριέχει διηγήματα ανέκδοτα ή δημοσιευμένα σε εφημερίδες και περιοδικά. Οι ήρωες είναι καθημερινοί άνθρωποι, που έρχονται αντιμέτωποι με σημαντικά ιστορικά γεγονότα και καλούνται να πάρουν κρίσιμες αποφάσεις.  

Αυτή τη στιγμή είναι υπό έκδοση ένα ανολοκλήρωτο μυθιστόρημά της με τον τίτλο Τα παιδιά του Σπάρτακου (πρόκειται να κυκλοφορήσει το 2010) το οποίο αναφέρεται στους κοινωνικούς αγώνες των σηροτρόφων της Θράκης κατά τη δεκαετία του 1960 και βασίζεται σε αφηγήσεις γυναικών-αγωνιστριών μέσα στη φυλακή. 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΚΡΙΤΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΗΣ 

Η Διδώ Σωτηρίου με το λογοτεχνικό της έργο σίγουρα δεν καινοτομεί (τουλάχιστον σε επίπεδο μορφής και αφηγηματικής τεχνικής). Και ενδεχομένως αυτή η έλλειψη νεωτερικών στοιχείων να αποτελεί έναν από τους λόγους – όχι βέβαια τον μοναδικό  – που έχουν κάνει το έργο της προσιτό και αγαπητό στο ευρύ κοινό. 

Ωστόσο, το ότι είναι ιδιαίτερα αγαπητή στους πολλούς αυτό δε σημαίνει ότι έχει γραφή εύπεπτη και εύκολη. Το αντίθετο μάλιστα. Όλα της τα έργα, χρειάζονται γερό στομάχι για να τα ‘διαβάσει’ και όχι απλώς να τα ‘περι-διαβάσει’ κάποιος. Το εκρηκτικό τους υλικό τσακίζει κόκκαλα και προκαλεί στον αναγώστη έντονη συγκίνηση αλλά και βαθύ προβληματισμό. Διότι η συγγραφέας δεν απευθύνεται μόνο στο θυμικό μας. Παραδίδει τα μυθιστορήματά της στο κριτικό μας πνεύμα, όπου ο εφησυχασμός και οι εύκολες λύσεις δεν έχουν καμία θέση. 

Δεν είναι τυχαίο που συχνά οι πρωταγωνιστές είναι άνθρωποι εν τω γίγνεσθαι, σε μια πορεία ιδεολογικής εξέλιξης, με ανοιχτό μυαλό και έντονες αναζητήσεις. Χαρακτηριστικά παραδείγματα ο αγρότης από τον Κιρκιτζέ, Μανώλης Αξιώτης των Ματωμένων Χωμάτων και ο φοιτητής της Αρχιτεκτονικής, Άρης Γιαννούλης του Κατεδαφιζόμεθα. 

Ωστόσο, αν επιχειρήσουμε να κρίνουμε το έργο της καθαρά από άποψη λογοτεχνική και αισθητική θα διαπιστώσουμε ότι δεν είναι αψεγάδιαστο. Για παράδειγμα θα μπορούσε να επισημανθεί ο παρατακτικός και κάπως επεισοδιακός χαρακτήρας των κεφαλαίων ορισμένων έργων της ή κάποιες επαναλήψεις μέσα στο ίδιο κείμενο. Αυτά όμως σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να επισκιάσουν τον ολοζώντανο, αυθεντικό και συγκλονιστικό λόγο της Διδώς Σωτηρίου. 

ΒΡΑΒΕΙΑ 

Έχοντας καταξιωθεί στη συνείδηση όλων των Ελλήνων (και των ξένων), και παρά το γεγονός ότι δεν είναι ιδιαιτέρως και επαρκώς συζητημένη μεταξύ των κρτικών, τα τελευταία χρόνια της ζωής της έλαβε πολλά βραβεία και διακρίσεις. Σταχυολογούμε μόνο τα σημαντικότερα: 

Το 1983 παίρνει το Βραβείο Ελληνοτουρκικής Φιλίας Αμπντί Ιπεκτσί, για το μυθιστόρημά της Ματωμένα Χώματα.

Το 1989 λαμβάνει το Α΄ Κρατικό Βραβείο για το σύνολο του λογοτεχνικού έργου της.  

Το 1990 λαμβάνει το Βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών.

Τέλος, το 2001 ορίζεται από την «Εταιρεία Λογοτεχνών», της οποίας υπήρξε ιδρυτικό μέλος, το βραβείο Διδώ Σωτηρίου, που ορίστηκε να απονέμεται σε Έλληνα ή ξένο ερευνητή, που με το έργο του προάγει την επικοινωνία των λαών και των πολιτισμών. Στη φωτογραφία βλέπουμε τον Ηρακλή Μήλλα, ΄Ελληνα ομογενή από την Πόλη, που έλαβε το βραβείο Διδώ Σωτηρίου το 2003 (για το έργο του «Εικόνες Ελλήνων και Τούρκων στην Ιστοριογραφία, στη Λογοτεχνία κλπ»). 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Αυτό εν συντομία ήταν το λογοτεχνικό έργο της Διδώς Σωτηρίου. 

Πάντως το συνολικό της έργο, τόσο το πεζογραφικό και θεατρικό, όσο και το δοκιμιακό και δημοσιογραφικό, χρειάζεται να διερευνηθεί συστηματικά, σε βάθος και σε όλες τους τις διαστάσεις και τις πτυχές, για να αποτιμηθεί η συνολική προσφορά της στα ελληνικά γράμματα, αλλά και γενικότερα στη Λογοτεχνία των Βαλκανίων.

Όλες οι ιστορίες που μας διηγείται η Μικρασιάτισσα Διδώ, η δική μας η Διδώ, είναι οριακές και τραγικές. Και ίσως να ηχούν στη σκέψη και στο μυαλό των σημερινών νέων σαν μακρινά, λυπητερά κι απίστευτα παραμύθια της Ανατολής, πάντα με κακό τέλος. Είναι όμως παράδοξο και μεγαλειώδες πώς μέσα από τέτοιες μεγάλες εθνικές και προσωπικές τραγωδίες, ξεριζωμούς, ανηλεείς τουφεκισμούς και άφθονο αδικοχυμένο αίμα, αυτό που αφήνει στον αναγνώστη η εναργής, εκρηκτική και σπαρταριστή πένα της Διδώς, είναι ο αγώνας για ελευθερία, η πίστη στον άνθρωπο και η αγάπη της Ανατολής. 

