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ΑΙΣΧΥΛΟΣ (525 – 456/5 π.Χ.)

Ικέτιδες (490/464)

Ο μύθος των Δαναϊδων που σχετίζεται με τον μύθο της Ιώς: 

Γιος της Ιώς και του Δία είναι ο Έπαφος, από τον οποίο κατάγονται τα δυο αδέρφια Δαναός και Αίγυπτος, που έχουν ο ένας πενήντα κόρες (Δαναϊδες) και ο άλλος πενήντα γιους που παντρεύονται μεταξύ τους./ Τόπος: το Άργος

Πέρσαι (472)

Η νίκη των Ελλήνων κατά των Περσών

Πρόσωπα: Ξέρξης, Άτοσσα (γυναίκα του Δαρείου και μητέρα του Ξέρξη), Άγγελος, χορός Γερόντων, πιστών στο βασιλιά – σύγκρουση υλικών και ηθικών δυνάμεων της ιστορίας – ύμνος της Αθηναϊκής δημοκρατίας / Τόπος: τα Σούσα 

Επτά επί Θήβας (467)
Ο ξεκληρισμός του γένους των Λαβδακιδών. Η κατάρα που άρχισε από το Λάιο και πέρασε στον Οιδίποδα φτάνει στο μοιραίο τέλος της με την αδελφοκτονία του Ετεοκλή με τον Πολυνείκη. 

Μετά την αποκάλυψη των πράξεων του Οιδίποδα και αφού τυφλωθεί με τα ίδια του τα χέρια, σε μια φιλονικία με τους γιους του, καταριέται να μοιραστούν την εξουσία με το ξίφος. Ο Ετεοκλής αρπάζει την εξουσία κι ο Πολυνείκης καταφεύγει στο Άργος, παντρεύεται την κόρη του βασιλιά Άδραστου κι ετοιμάζει στρατό να πολιορκήσει την εφτάπυλη Θήβα. 

ΟΡΕΣΤΕΙΑ: Αγαμέμνων – Χοηφόροι – Ευμενίδες (458)

Η μόνη τριλογία που έχει σωθεί από την κλασική δραματουργία.

Ο μύθος των Ατρειδών: Ο Πέλοπας, μυθικός ήρωας της Πελοποννήσου είχε δυο γιους, τον Ατρέα και τον Θυέστη. Τα δυο αδέρφια ήρθαν σε σύγκρουση. Οι θεοί καταράστηκαν το γένος των Ατρειδών. Ο Αγαμέμνονας και ο Μενέλαος είναι οι γιοι του Ατρέα και ο Αίγισθος γιος του Θυέστη. 

Πέλοπας

Ατρέας 





Θυέστης

Αγαμέμνονας

Μενέλαος


Αίγισθος

Κλυταιμνήστρα
Ελένη

Ιφιγένεια

Ερμιόνη

Ηλέκτρα

Ορέστης

Αγαμέμνων:

Ο φόνος του Αγαμέμνονα από την Κλυταιμνήστρα και τον Αίγισθο. Η Κλυταιμνήστρα εκδικείται τον Αγαμέμνονα, επειδή εκείνος θυσίασε την κόρη τους Ιφιγένεια στην Αυλίδα. 

Χοηφόροι:

Ανταπόδοση: αίμα για αίμα

Στις Χοηφόρες ο Ορέστης έρχεται με εντολή του Απόλλωνα και του νεκρού πατέρα να ανταποδώσει το φόνο με φόνο και να απελευθερώσει ένα λαό που είναι σκλάβος «δύο γυναικών» (της Κλυταιμνήστρας και του Αίγισθου). Η Ηλέκτρα εύχεται την εκδίκηση, χωρίς να παρακινεί τον Ορέστη. Θέλει το φόνο της μάνας της, χωρίς να βάψει τα χέρια της με αίμα. Συμπαρίσταται στον Ορέστη, αλλά αποσύρεται έγκαιρα από τη σκηνή. 

Ευμενίδες:

Θρίαμβος της δικαιοσύνης και της συμφιλίωσης 

Ο Ορέστης καταφεύγει κυνηγημένος από τις Ερινύες στο ιερό του Απόλλωνα και ζητά τη βοήθειά του. Στο δικαστήριο που γίνεται στον Άρειο Πάγο στην Αθήνα, η απόφαση για τον Ορέστη είναι ισοψηφία (μισές ψήφοι υπέρ και μισές κατά) και ο ήρωας τελικά αθωώνεται, χάρη στην ψήφο της Αθηνάς.

Προμηθεύς Δεσμώτης (467-458;)
Ο Προμηθέας (που είχε βοηθήσει το Δία να πάρει την εξουσία από τον Κρόνο) τιμωρείται από το Δία γιατί έκλεψε τη φωτιά και βοήθησε το ανθρώπινο γένος: Ένας αετός του τρώει το συκώτι, ενώ είναι καρφωμένος στη Σκυθία Οι Ωκεανίδες του συμπαρίστανται. Η Ιώ εμφανίζεται επίσης κυνηγημένη από το Δία και την Ήρα και ο Προμηθέας προλέγει τις περιπλανήσεις της και ότι απόγονός της θα λυτρώσει τον Προμηθέα. 

ΣΟΦΟΚΛΗΣ (497/6 – 406/7 π.Χ.)

Τραχίνιαι (449)

Η Δηιάνειρα, σύζυγος του Ηρακλή, προκειμένου να τον κρατήσει κοντά της άθελά της τον «σκοτώνει», στέλνοντάς του χιτώνα, βαμμένο στο αίμα του Κένταυρου Νέσσου. Στη συνέχεια η ίδια αυτοκτονεί. 

Αίας (442 ή 441)
Η τραγωδία της μοναξιάς και της αυτοκτονίας του ευγενή άνδρα. Μετά το θάνατο του Αχιλλέα, γίνεται αγώνας για την πανοπλία του μεταξύ των Αχαιών («κρίση των όπλων») και τα όπλα τελικά δίνονται στον Οδυσσέα. Ο Αίαντας, ηρωικός πολεμιστής και ευγενής άνδρας, νιώθοντας ντροπή που δεν τα κέρδισε ο ίδιος, τρελαίνεται και στο τέλος αυτοκτονεί. 

Αντιγόνη (442 ή 441)

Η Αντιγόνη, η τραγική κόρη του Οιδίποδα και της Ιοκάστης, η αδερφή του Ετεοκλή και του Πολυνείκη, αψηφά την απόφαση του θείου της και βασιλιά της Θήβας Κρέοντα να μείνει άταφο το σώμα του αδερφού της Πολυνείκη, επειδή κινήθηκε εναντίον της πατρίδας του. (Αρμόζουσες νεκρικές τιμές αποδίδονται μόνο στον επίσης νεκρό Ετεοκλή). Είναι η τραγωδία της συνείδησης, που ασχολείται με τον άνθρωπο ως ολοκληρωμένο υποκείμενο προσωπικών αξιών, που με τόλμη αντιστέκεται τις κοινωνικές απαξίες. 

Οιδίπους Τύραννος (425)

Ο Οιδίποδας παρά τις προσπάθειές του δεν καταφέρνει να αποφύγει τη μοίρα του (σύμφωνα με έναν χρησμό θα σκοτώσει τον πατέρα του και θα παντρευτεί τη μητέρα του). Για να αποφύγει την πραγματοποίηση του τρομερού  χρησμού, εγκαταλείπει την Κόρινθο και τους θετούς του γονείς, Πολύβιο και Μερόπη (τους οποίους όμως θεωρεί ως πραγματικούς), έρχεται στη Θήβα, σκοτώνει εν αγνοία του τον πατέρα του Λάιο «στα τρίστρατα», και επειδή καταφέρνει να λύσει το αίνιγμα της Σφίγγας, παντρεύεται την βασίλισσα της Θήβας και μητέρα του Ιοκάστη, με την οποία αποκτά τέσσερα παιδιά (την Αντιγόνη, την Ισμήνη, Τον Ετεοκλή και τον Πολυνείκη). Μόλις μαθαίνει την αλήθεια, αυτό-τυφλώνεται. 

Ηλέκτρα (419-413)
Στην Ηλέκτρα του Σοφοκλή δεν υπάρχει κανείς θεός που να διατάξει το φόνο. Η Ηλέκτρα είναι ανυπότακτη στη νέα τάξη. Μισεί τη μάνα της και τον Αίγισθο. Αποφασίζει να σκοτώσει και μόνη της τη μάνα της όταν μαθαίνει πως ο Ορέστης σκοτώθηκε. Το αίτημά της είναι να ξεπλυθεί η ντροπή και να ανατραπούν οι σφετεριστές της εξουσίας. Η απόφασή της είναι σταθερή, όπως σταθερή είναι και η απόφαση του Ορέστη. Εδώ δεν υπάρχουν τύψεις, μεταμέλειες, Ερινύες. Ερινύες είναι τα παιδιά του Αγαμέμνονα. 

Φιλοκτήτης (409)

Ο Φιλοκτήτης βρίσκεται στο νησί Λήμνος, εγκαταλελειμμένος από τους Αχαιούς, επειδή μια πληγή στο πόδι του κακοφόρμισε και ανέδιδε ανυπόφορη δυσοσμία. Ο Νεοπτόλεμος, γιος του Αχιλλέα, αναλαμβάνει να πάρει το τόξο του Φιλοκτήτη (κληρονομιά από τον Ηρακλή), γιατί μόνο τότε θα έπεφτε η Τροία. 

Οιδίπους επί Κολωνώ (405-401)

Το κύκνειο άσμα του Σοφοκλή. Ο Οιδίποδας υπερασπίζεται την άγνοια και την αθωότητά του. 

ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ (485-406 π.Χ.)
Άλκηστις (438)

Μήδεια (431)

Εγκαταλείπει μαζί με τον Ιάσονα τον πατέρα της Αιήτη και την πατρίδα της Κολχίδα παίρνοντας μαζί τους το χρυσόμαλλο δέρας, αλλά και τον μικρότερο αδερφό της Άψυρτο, ως όμηρο. Για να καθυστερήσει τον πατέρα της που τους κυνηγάει, σκοτώνει τον αδερφό της και ρίχνει τα κομμάτια του στη θάλασσα. Όταν φτάνουν στην Ιωλκό πείθει τις κόρες του Πελία να τον κομματιάσουν και να τον βράσουν, με την υπόσχεση πως εκείνος θα ξανανιώσει, πράγμα που δεν συμβαίνει. Έπειτα εγκαθίστανται στην Κόρινθο με τον Ιάσονα και αποκτούν δυο παιδιά, στη συνέχεια όμως ο Ιάσονας αποφασίζει να την εγκαταλείψει για να παντρευτεί τη βασιλοπούλα Γλαύκη, ενώ ο πατέρας της Γλαύκης Κρέοντας, διώχνει τη Μήδεια από την πόλη μαζί με τα παιδιά της. Η Μήδεια τότε, προκειμένου να εκδικηθεί τον Ιάσονα, σκοτώνει την Γλαύκη, τον Κρέοντα και τέλος τα ίδια της τα παιδιά. Ο Ευριπίδης γράφει μια τραγωδία–πρόκληση για την εποχή του, επιχειρώντας να διερευνήσει τα αίτια των πράξεων της ηρωόδας. 

Ηρακλείδαι (430)

Ιππόλυτος (428)

Παρόλο που το δράμα φέρει το όνομα του Ιππόλυτου, στην ουσία είναι η τραγωδία της Φαίδρας. 

Ο ένοχος έρωτας της Φαίδρας, συζύγου του Θησέα, για τον προγονό της Ιππόλυτο, ο οποίος είναι αφιερωμένος στη λατρεία της Άρτεμης. (Η Φαίδρα είναι κόρη του Μίνωα και της Πασιφάης, και ο Ιππόλυτος γιος του Θησέα από τον πρώτο του γάμο με την αμαζόνα Ιππολύτη.) 

Ίων (428)

Εκάβη (425-423)

Η τραγωδία της σκλαβιάς. Ο Ευριπίδης είναι ο μόνος από τους αρχαίους τραγικούς που αντλεί τους μύθους για τις συγκλονιστικότερες τραγωδίες του από τα πάθη των ηττημένων του Τρωικού πολέμου. Τις γράφει κατά διάρκεια του Πελοποννησιακού πολέμου, οπότε και τον απασχολεί ο άνθρωπος «εν πολέμω». Η Εκάβη, σύζυγος του Πριάμου και μητέρα του Έκτορα και του Πάρη, ζει το φόνο δυο ακόμη παιδιών της, της Πολυξένης και του Πολύδωρου, κατά τη διάρκεια της σκλαβιάς της. 

Ικέτιδες (424-420)

Ο μύθος είναι παρμένος από τον Θηβαϊκό κύκλο. Μετά το κακό τέλος του Οιδίποδα, οι γιοι του Ετεοκλής και Πολυνείκης μοίρασαν την εξουσία με τη συμφωνία να κυβερνάει ένας κάθε χρόνο. Ο Ετεοκλής όμως αρνήθηκε να παραδώσει την εξουσία τον πρώτο χρόνο κι ο Πολυνείκης κατέφυγε στο Άργος, όπου με την βοήθεια του βασιλιά Άδραστου κίνησε τον πόλεμο, που είναι γνωστός ως ο πόλεμος «των Επτά επί Θήβας». Στον πόλεμο αυτό σκοτώθηκαν και τα δυο αδέρφια σε μονομαχία. Ως εδώ το μύθο τον διαπραγματεύεται ο Αισχύλος στην τραγωδία του Επτά Επί Θήβας. Η απαγόρευση του Κρέοντα, βασιλιά της Θήβας, να ταφεί ο Πολυνείκης είναι η υπόθεση της Αντιγόνης του Σοφοκλή. 

Στον πόλεμο μπροστά στην εφτάπυλη Θήβα σκοτώνονται εκτός από τον Ετεοκλή και τον Πολυνείκη οι επτά Αργίτες πολέμαρχοι. Οι Αργίτες ζητούν να τους θάψουν και οι Θηβαίοι αρνούνται. Ο βασιλιάς του Άργους Άδραστος ζητά βοήθεια από τον βασιλιά της Αθήνας Θησέα. Ο Θησέας, εκπροσωπώντας τον αθηναϊκό ανθρωπισμό που επιβάλλει τιμή στους νεκρούς, έρχεται να πάρει τους νεκρούς για να τους θάψουν με τα όπλα. 

Ανδρομάχη (420)

Η Ανδρομάχη, σύζυγος του Έκτορα και μητέρα του Αστυάνακτα, μία από τις ευγενικότερες μορφές της Ιλιάδας (πρβλ τη συγκινητική σκηνή του αποχαιρετισμού Έκτορα – Ανδρομάχης στο Ζ της Ιλιάδας), σέρνεται αιχμάλωτη των Αχαιών / του Νεοπτόλεμου, γιου του Αχιλλέα, στη Φθία. Το έργο εστιάζει στη σκληρότητα των νικητών και στη συμφορά των ηττημένων. Η Ανδρομάχη, μητέρα του παιδιού που απέκτησε με τον Νεοπτόλεμο, ζει μαζί με την νόμιμη και άτεκνη σύζυγό του, Ερμιόνη, κόρη του Μενέλαου και της Ελένης. Το έργο επικρίνει τη σκληρότητα των Σπαρτιατών, που εκπροσωπείται από τον Μενέλαο και την Ερμιόνη, αντιπαραβάλλοντας τον ποιητικό, ελεγειακό λόγο της Ανδρομάχης. 

Ηρακλής

Ιων (418;)

Η τραγωδία των απλών και καθημερινών ανθρώπων, που υφίστανται ποικίλες ταλαιπωρίες από τους θεούς και τους τυράννους. Μία από τις πέντε τραγωδίες του Ευριπίδη που έχουν ευτυχισμένο τέλος. 

Τρωάδες (415)

Ενώ η Τροία καίγεται, βγαίνουν ο Ποσειδώνας και η Αθηνά, οι οποίοι αποφασίζουν να καταστρέψουν και τους Αχαιούς. Ο κήρυκας των Αθηναίων Ταλθύβιος ανακοινώνει στην Εκάβη τη μοιρασιά. Ο Οδυσσέας παίρνει την Εκάβη, ο Αγαμέμνων την Κασσάνδρα, ο Νεοπτόλεμος την Ανδρομάχη. Η Πολυξένη θα «φυλάξει» τον τάφο του Αχιλλέα. Η Κασσάνδρα εμφανίζεται στην αρχή με διαταραγμένο μυαλό, σαν Οφηλία. Η Εκάβη, βασίλισσα με κόρες και γιους, μένει ανέστια και σκλάβα, καθώς σε μια τραγική σκηνή αποχαιρετά την κόρη της. Στη συνέχεια μαθαίνει πως σκότωσαν την Πολυξένη πάνω στον τάφο του Αχιλλέα. Η Ανδρομάχη μοιρολογεί τον Αστυάνακτα που άρπαξε ο Ταλθύβιος μέσα από τα χέρια της. Αργότερα θα τον φέρουν πίσω νεκρό. 

Η ελληνική βαρβαρότητα είναι υπέρτατη ύβρις προς τον Άνθρωπο. 

Ηρακλής μαινόμενος (415)

Ιφιγένεια η εν Ταύροις (414)

Όταν ο Αγαμέμνων στην Αυλίδα ήταν έτοιμος να θυσιάσει την κόρη του Ιφιγένεια, για να πνεύσουν ούριοι άνεμοι και να ξεκινήσει ο στόλος για την Τροία, ξαφνικά παρενέβη η Άρτεμις, εξαφάνισε την Ιφιγένεια και στη θέση της έβαλε ένα ελάφι. Το «θαύμα» δεν το αντιλήφθηκε κανείς. Η θεά μετέφερε την Ιφιγένεια στη χώρα των Ταύρων (Κριμαία) και την όρισε ιέρεια του ναού της. Εκεί θυσίαζαν στην Άρτεμη όλους τους ναυαγούς και ιδιαίτερα τους Έλληνες που ξέπεφταν στην στεριά. 

Ο Ορέστης παίρνει χρησμό από τον Απόλλωνα να πάει στη χώρα των Ταύρων, στο Ιερό της Αρτέμιδος, όπου βρίσκεται το ουρανόσταλτό άγαλμα, το ξόανο της θεάς. Να το φέρει στην Αθήνα, γιατί έτσι θα απαλλαγεί από τις Ερινύες που τον καταδιώκουν για το φόνο της μητέρας του. Ο Ορέστης με τον φίλο του Πυλάδη φτάνουν στην Ταυρίδα, συλλαμβάνονται και πρόκειται να εκτελεστούν. Αναγνωρίζονται όμως με την Ιφιγένεια, δραπετεύουν και οι τρεις και τα δυο αδέρφια παίρνουν εντολή από την Αθηνά να χτίσουν δυο ιερά στην Αθήνα. 

Ηλέκτρα (413)

Και οι τρεις τραγικοί διαπραγματεύονται το μύθο της Ηλέκτρας, δηλαδή το φόνο της Κλυταιμνήστρας από τα δυο παιδιά της, επειδή σκότωσε με δόλο μέσα στο λουτρό τον πατέρα τους, τον πορθητή της Τροίας Αγαμέμνονα. 

Ο Ευριπίδης δίνει μια διαφορετική οπτική του μύθου, απομυθοποιώντας τους ήρωες και προβάλλοντας ένα αίτημα εκδίκησης και δικαιοσύνης σε ανθρώπινα μέτρα. Μια απάτη των θεών σπέρνει δυστυχία σε μια νευρωτικά εκδικητική Ηλέκτρα και σε ένα αδύναμο πλάσμα τον Ορέστη. 

Την Ηλέκτρα την έχει παντρέψει η Κλυταιμνήστρα με έναν ξωμάχο και ζουν στα πλαίσια ενός «τυπικού» γάμου σε ένα καλύβι στα σύνορα της χώρας. Η Ηρωίδα φτωχοντυμένη και άθλια, κυριαρχείται από τυφλό μίσος για εκδίκηση. Φτάνουν ο Ορέστης με τον Πυλάδη, αναγνωρίζονται και αποφασίζουν να δράσουν, καθώς ο Ορέστης έχει εντολή από τον Φοίβο να σκοτώσει τον Αίγισθο και τη μητέρα του. Ο Ορέστης και ο Πυλάδης σκοτώνουν τον Αίγισθο, ενώ εκείνος κάνει θυσίες στις νύμφες. Στη συνέχεια η Ηλέκτρα ειδοποιεί τη μητέρα της να έρθει να τη δει διότι δήθεν γέννησε. Ο Ορέστης δειλιάζει, η Ηλέκτρα τον πείθει να προχωρήσει και τελικά η Κλυταιμνήστρα σκοτώνεται. Ωστόσο τα δυο αδέρφια μετανιώνουν και βασανίζονται από τύψεις. Οι Διόσκουροι, αδέρφια της Κλυταιμνήστρας, δίνουν τέλος στην τραγωδία. Σωστά, λένε, σκοτώθηκε η Κλυταιμνήστρα, αλλά ο Ορέστης έπραξε άδικα. Οι Διόσκουροι ορίζουν να παντρευτεί ο Πυλάδης την Ηλέκτρα και ο Ορέστης να προσπέσει στο άγαλμα της Παλλάδας Αθηνάς, οπότε και θα αθωωθεί. 

Ελένη (412) 

Αντιπολεμικό δράμα με ευτυχές τέλος. Μια εναλλακτική ιστορία της ωραίας Ελένης. Η ηρωίδα ποτέ δεν πήγε με τον Πάρη στην Τροία, παρά μονάχα ο ίσκιος της, ενώ η ίδια μεταφέρθηκε από τον Ερμή με νεφέλη στη Αίγυπτο, στο παλάτι του βασιλιά Πρωτέα. Μετά από πολλές περιπέτειες στη θάλασσα, ναυαγεί στην Αίγυπτο και ο Μενέλαος, αναγνωρίζονται με την Ελένη και αφού αντιμετωπίσουν επιτυχώς τον Θεοκλύμενο, γιο του Πρωτέα και νέο βασιλιά της Αιγύπτου, καταφέρνουν να φύγουν για τη Σπάρτη, με τη βοήθεια της αδερφής του μάντισσας Θεονόης. Η Ελένη γίνεται το σύμβολο της πιστής και αφοσιωμένης συζύγου που αγαπά την πατρίδα της, ενώ τονίζεται η ματαιότητα του πολέμου. 

Φοίνισσαι (408) 

Ο μύθος των Φοινισσών είναι ο ίδιος με τον μύθο των Επτά επί Θήβας. Ο πόλεμος δηλαδή που κήρυξε ο Πολυνείκης με αργίτικα στρατεύματα ενάντια στη Θήβα που υπεράσπιζε ο Ετεοκλής και ο σκοτωμός των δύο αδερφών. Και στα δύο έργα αφανίζεται το γένος των Λαβδακιδών. Ενώ όμως ο Αισχύλος έδωσε ένα έργομε πατριωτικό περιεχόμενο και «Άρεως μεστόν», ο Ευριπίδης δίνει την τραγωδία του εμφύλιου σπαραγμού. Εδώ η Ιοκάστη ζει, δεν έχει αυτοκτονήσει μετά την τύφλωση του Οιδίποδα. Επίσης κι ο Οιδίπους ζει ο τέλος των δυο παιδιών του

Ορέστης (408)

Γράφεται 50 χρόνια μετά τη Ορέστεια του Αισχύλου. Εδώ ο Ορέστης ζει το ανθρώπινο δράμα του. Από τη μια επικρίνει τη θεία βουλή που έφερε πολλά κακά στους Ατρείδες κι από την άλλη καταγγέλλει τη μάταιη ανθρωποσφαγή του πολέμου. Όλα ήταν μάταια. 

Για τον Αισχύλο και το Σοφοκλή ο ήρωας αντιπροσώπευε το αίσθημα της τυραννοκτονίας, της ελευθερίας και της υπεράσπισης του πατρικού δικαίου. Για τον Ευριπίδη ο Ορέστης είναι το δύστυχο παιδί που σκότωσε τη μάνα του και σάλεψε ο νους του. Ο Ευριπίδης είναι ο μόνος από τους ποιητές που είδε τον Ορέστη από τη στιγμή της μιαιοφονίας μέχρι τη στιγμή της δίκης του. Οι προγενέστεροι τραγικοί τον εξαφάνιζαν μετά το φόνο και τον ξαναβλέπαμε στη δίκη. 

Ιφιγένεια εν Αυλίδι (405)

Στην Αυλίδα είναι συγκεντρωμένος ο στόλος των Ελλήνων, περιμένοντας να ξεκινήσουν για τον πόλεμο της Τροίας, αλλά λόγω της άπνοιας δεν μπορούν να αποπλεύσουν. Ο μάντης Κάλχας λέει στον Αγαμέμνονα ότι σύμφωνα με τη θέληση της θεάς Άρτεμης πρέπει να θυσιαστεί η κόρη του, για να φυσήξει «ούριος άνεμος». Ο Αγαμέμνονας καλεί την Ιφιγένεια στην Αυλίδα, λέγοντας ότι τάχα θέλει να την παντρέψει με τον Αχιλλέα. Όταν εκείνη έρχεται της ανακοινώνει την απόφαση της θεάς. Η Ιφιγένεια μετά από την αρχική της άρνηση να υποταχτεί στη θέληση της θεάς, τελικά δέχεται να θυσιαστεί για τους Έλληνες. 

Βάκχαι (405)

Ο Πενθέας, βασιλιάς της Θήβας, αρνείται να δεχτεί τη λατρεία του Διονύσου στην πόλη του, και διατάζει να κλείσουν το θεό στη φυλακή. Ο Διόνυσος ελευθερώνεται, ενώ ο Πενθέας κομματιάζεται από τη μητέρα του Αγαύη και τις αδερφές της, που ως Βάκχες-μαινάδες συμμετέχουν στις διονυσιακές τελετές και δεν τον αναγνωρίζουν. 

ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ (485-406 π.Χ.)
Άλκηστις (438)

Μήδεια (431)

Εγκαταλείπει μαζί με τον Ιάσονα τον πατέρα της Αιήτη και την πατρίδα της Κολχίδα, παίρνοντας μαζί τους το χρυσόμαλλο δέρας, αλλά και τον μικρότερο αδερφό της Άψυρτο, ως όμηρο. Για να καθυστερήσει τον πατέρα της που τους κυνηγάει, σκοτώνει τον αδερφό της και ρίχνει τα κομμάτια του στη θάλασσα. Όταν φτάνουν στην Ιωλκό πείθει τις κόρες του βασιλιά Πελία να τον κομματιάσουν και να τον βράσουν, με την υπόσχεση πως εκείνος θα ξανανιώσει, πράγμα που δεν συμβαίνει. Έπειτα εγκαθίστανται στην Κόρινθο με τον Ιάσονα και αποκτούν δυο παιδιά, στη συνέχεια όμως ο Ιάσονας αποφασίζει να την εγκαταλείψει για να παντρευτεί τη βασιλοπούλα Γλαύκη, ενώ ο πατέρας της Γλαύκης Κρέοντας, διώχνει τη Μήδεια από την πόλη μαζί με τα παιδιά της. Η Μήδεια τότε, προκειμένου να εκδικηθεί τον Ιάσονα, σκοτώνει την Γλαύκη, τον Κρέοντα και τέλος τα ίδια της τα παιδιά. Ο Ευριπίδης γράφει μια τραγωδία–πρόκληση για την εποχή του, επιχειρώντας να διερευνήσει τα αίτια των πράξεων της ηρωόδας. 

Ηρακλείδαι (430)

Ιππόλυτος (428)

Παρόλο που το δράμα φέρει το όνομα του Ιππόλυτου, στην ουσία είναι η τραγωδία της Φαίδρας. Ο ένοχος έρωτας της Φαίδρας, συζύγου του Θησέα, για τον προγονό της Ιππόλυτο, ο οποίος είναι αφιερωμένος στη λατρεία της Άρτεμης. (Η Φαίδρα είναι κόρη του Μίνωα και της Πασιφάης, και ο Ιππόλυτος γιος του Θησέα από τον πρώτο του γάμο με την αμαζόνα Ιππολύτη.) 
Ίων (428)

Εκάβη (425-423)

Η τραγωδία της σκλαβιάς. Ο Ευριπίδης είναι ο μόνος από τους αρχαίους τραγικούς που αντλεί τους μύθους για τις συγκλονιστικότερες τραγωδίες του από τα πάθη των ηττημένων του Τρωικού πολέμου. Τις γράφει κατά διάρκεια του Πελοποννησιακού πολέμου, οπότε και τον απασχολεί ο άνθρωπος «εν πολέμω». Η Εκάβη, σύζυγος του Πριάμου και μητέρα του Έκτορα και του Πάρη, ζει το φόνο δυο ακόμη παιδιών της, της Πολυξένης και του Πολύδωρου, κατά τη διάρκεια της σκλαβιάς της. 

Ικέτιδες (424-420)

Ο μύθος είναι παρμένος από τον Θηβαϊκό κύκλο. Μετά το κακό τέλος του Οιδίποδα, οι γιοι του Ετεοκλής και Πολυνείκης μοίρασαν την εξουσία με τη συμφωνία να κυβερνάει ένας κάθε χρόνο. Ο Ετεοκλής όμως αρνήθηκε να παραδώσει την εξουσία τον πρώτο χρόνο κι ο Πολυνείκης κατέφυγε στο Άργος, όπου με την βοήθεια του βασιλιά Άδραστου κίνησε τον πόλεμο, που είναι γνωστός ως ο πόλεμος «των Επτά επί Θήβας». Στον πόλεμο αυτό σκοτώθηκαν και τα δυο αδέρφια σε μονομαχία. Ως εδώ το μύθο τον διαπραγματεύεται ο Αισχύλος στην τραγωδία του Επτά Επί Θήβας. Η απαγόρευση του Κρέοντα, βασιλιά της Θήβας, να ταφεί ο Πολυνείκης είναι η υπόθεση της Αντιγόνης του Σοφοκλή. 

Στον πόλεμο μπροστά στην εφτάπυλη Θήβα σκοτώνονται εκτός από τον Ετεοκλή και τον Πολυνείκη οι επτά Αργίτες πολέμαρχοι. Οι Αργίτες ζητούν να τους θάψουν και οι Θηβαίοι αρνούνται. Ο βασιλιάς του Άργους Άδραστος ζητά βοήθεια από τον βασιλιά της Αθήνας Θησέα. Ο Θησέας, εκπροσωπώντας τον αθηναϊκό ανθρωπισμό που επιβάλλει τιμή στους νεκρούς, έρχεται να πάρει τους νεκρούς για να τους θάψουν με τα όπλα. 

Ανδρομάχη (420)

Η Ανδρομάχη, σύζυγος του Έκτορα και μητέρα του Αστυάνακτα, μία από τις ευγενικότερες μορφές της Ιλιάδας (πρβλ τη συγκινητική σκηνή του αποχαιρετισμού Έκτορα – Ανδρομάχης στο Ζ της Ιλιάδας), σέρνεται αιχμάλωτη των Αχαιών / του Νεοπτόλεμου, γιου του Αχιλλέα, στη Φθία. Το έργο εστιάζει στη σκληρότητα των νικητών και στη συμφορά των ηττημένων. Η Ανδρομάχη, μητέρα του παιδιού που απέκτησε με τον Νεοπτόλεμο, ζει μαζί με την νόμιμη και άτεκνη σύζυγό του, Ερμιόνη, κόρη του Μενέλαου και της Ελένης. Το έργο επικρίνει τη σκληρότητα των Σπαρτιατών, που εκπροσωπείται από τον Μενέλαο και την Ερμιόνη, αντιπαραβάλλοντας τον ποιητικό, ελεγειακό λόγο της Ανδρομάχης. 

Ηρακλής

Ιων (418;)

Η τραγωδία των απλών και καθημερινών ανθρώπων, που υφίστανται ποικίλες ταλαιπωρίες από τους θεούς και τους τυράννους. Μία από τις πέντε τραγωδίες του Ευριπίδη που έχουν ευτυχισμένο τέλος. 

Τρωάδες (415)

Ενώ η Τροία καίγεται, ο Ποσειδώνας και η Αθηνά, αποφασίζουν να καταστρέψουν και τους Αχαιούς. Ο κήρυκας των Αθηναίων Ταλθύβιος ανακοινώνει στην Εκάβη τη μοιρασιά. Ο Οδυσσέας παίρνει την Εκάβη, ο Αγαμέμνων την Κασσάνδρα, ο Νεοπτόλεμος την Ανδρομάχη. Η Πολυξένη θα «φυλάξει» τον τάφο του Αχιλλέα. Η Κασσάνδρα εμφανίζεται στην αρχή με διαταραγμένο μυαλό, σαν Οφηλία. Η Εκάβη, βασίλισσα με κόρες και γιους, μένει ανέστια και σκλάβα, καθώς σε μια τραγική σκηνή αποχαιρετά την κόρη της. Στη συνέχεια μαθαίνει πως σκότωσαν την Πολυξένη πάνω στον τάφο του Αχιλλέα. Η Ανδρομάχη μοιρολογεί τον Αστυάνακτα που άρπαξε ο Ταλθύβιος μέσα από τα χέρια της. Αργότερα θα τον φέρουν πίσω νεκρό. Η «ελληνική βαρβαρότητα» στην τραγωδία αυτή παρουσιάζεται ως υπέρτατη ύβρις προς τον Άνθρωπο. 

Ηρακλής μαινόμενος (415)

Ιφιγένεια η εν Ταύροις (414)

Όταν ο Αγαμέμνων στην Αυλίδα ήταν έτοιμος να θυσιάσει την κόρη του Ιφιγένεια, για να πνεύσουν ούριοι άνεμοι και να ξεκινήσει ο στόλος για την Τροία, ξαφνικά παρενέβη η Άρτεμις, εξαφάνισε την Ιφιγένεια και στη θέση της έβαλε ένα ελάφι. Το «θαύμα» δεν το αντιλήφθηκε κανείς. Η θεά μετέφερε την Ιφιγένεια στη χώρα των Ταύρων (Κριμαία) και την όρισε ιέρεια του ναού της. Εκεί θυσίαζαν στην Άρτεμη όλους τους ναυαγούς και ιδιαίτερα τους Έλληνες που ξέπεφταν στην στεριά. 

Ο Ορέστης παίρνει χρησμό από τον Απόλλωνα να πάει στη χώρα των Ταύρων, στο Ιερό της Αρτέμιδος, όπου βρίσκεται το ουρανόσταλτό άγαλμα, το ξόανο της θεάς. Να το φέρει στην Αθήνα, γιατί έτσι θα απαλλαγεί από τις Ερινύες που τον καταδιώκουν για το φόνο της μητέρας του. Ο Ορέστης με τον φίλο του Πυλάδη φτάνουν στην Ταυρίδα, συλλαμβάνονται και πρόκειται να εκτελεστούν. Αναγνωρίζονται όμως με την Ιφιγένεια, δραπετεύουν και οι τρεις και τα δυο αδέρφια παίρνουν εντολή από την Αθηνά να χτίσουν δυο ιερά στην Αθήνα. 

Ηλέκτρα (413)

Και οι τρεις τραγικοί διαπραγματεύονται το μύθο της Ηλέκτρας, δηλαδή το φόνο της Κλυταιμνήστρας από τα δυο παιδιά της, επειδή σκότωσε με δόλο μέσα στο λουτρό τον πατέρα τους, τον πορθητή της Τροίας Αγαμέμνονα. Ο Ευριπίδης δίνει μια διαφορετική οπτική του μύθου, απομυθοποιώντας τους ήρωες και προβάλλοντας ένα αίτημα εκδίκησης και δικαιοσύνης σε ανθρώπινα μέτρα. Μια απάτη των θεών σπέρνει δυστυχία σε μια νευρωτικά εκδικητική Ηλέκτρα και σε ένα αδύναμο πλάσμα τον Ορέστη. 

Την Ηλέκτρα την έχει παντρέψει η Κλυταιμνήστρα με έναν ξωμάχο και ζουν στα πλαίσια ενός «τυπικού» γάμου σε ένα καλύβι στα σύνορα της χώρας. Η Ηρωίδα φτωχοντυμένη και άθλια, κυριαρχείται από τυφλό μίσος για εκδίκηση. Φτάνουν ο Ορέστης με τον Πυλάδη, αναγνωρίζονται και αποφασίζουν να δράσουν, καθώς ο Ορέστης έχει εντολή από τον Φοίβο να σκοτώσει τον Αίγισθο και τη μητέρα του. Ο Ορέστης και ο Πυλάδης σκοτώνουν τον Αίγισθο, ενώ εκείνος κάνει θυσίες στις νύμφες. Στη συνέχεια η Ηλέκτρα ειδοποιεί τη μητέρα της να έρθει να τη δει διότι δήθεν γέννησε. Ο Ορέστης δειλιάζει, η Ηλέκτρα τον πείθει να προχωρήσει και τελικά η Κλυταιμνήστρα σκοτώνεται. Ωστόσο τα δυο αδέρφια μετανιώνουν και βασανίζονται από τύψεις. Οι Διόσκουροι, αδέρφια της Κλυταιμνήστρας, δίνουν τέλος στην τραγωδία. Σωστά, λένε, σκοτώθηκε η Κλυταιμνήστρα, αλλά ο Ορέστης έπραξε άδικα. Οι Διόσκουροι ορίζουν να παντρευτεί ο Πυλάδης την Ηλέκτρα και ο Ορέστης να προσπέσει στο άγαλμα της Παλλάδας Αθηνάς, οπότε και θα αθωωθεί. 

Ελένη (412) 

Αντιπολεμική τραγωδία με ευτυχές τέλος. Μια εναλλακτική ιστορία της ωραίας Ελένης. Η ηρωίδα ποτέ δεν πήγε με τον Πάρη στην Τροία (παρά μονάχα ο ίσκιος της), ενώ η ίδια μεταφέρθηκε από τον Ερμή με νεφέλη στην Αίγυπτο, στο παλάτι του βασιλιά Πρωτέα. Μετά από πολλές περιπέτειες στη θάλασσα, ναυαγεί στην Αίγυπτο και ο Μενέλαος, αναγνωρίζονται με την Ελένη και αφού αντιμετωπίσουν επιτυχώς τον Θεοκλύμενο, γιο του Πρωτέα και νέο βασιλιά της Αιγύπτου, καταφέρνουν να φύγουν για τη Σπάρτη, με τη βοήθεια της αδερφής του Θεοκλύμενου, μάντισσας Θεονόης. Η Ελένη γίνεται το σύμβολο της πιστής και αφοσιωμένης συζύγου που αγαπά την πατρίδα της, ενώ τονίζεται η ματαιότητα του πολέμου. 

Φοίνισσαι (408) 

Ο μύθος των Φοινισσών είναι ο ίδιος με τον μύθο των Επτά επί Θήβας. Ο πόλεμος δηλαδή που κήρυξε ο Πολυνείκης με αργίτικα στρατεύματα ενάντια στη Θήβα που υπεράσπιζε ο Ετεοκλής και ο σκοτωμός των δύο αδερφών. Και στα δύο έργα αφανίζεται το γένος των Λαβδακιδών. Ενώ όμως ο Αισχύλος έδωσε ένα έργο με πατριωτικό περιεχόμενο και «Άρεως μεστόν» (γεμάτο πόλεμο), ο Ευριπίδης δίνει την τραγωδία του εμφύλιου σπαραγμού. Εδώ η Ιοκάστη ζει, δεν έχει αυτοκτονήσει μετά την τύφλωση του Οιδίποδα. Επίσης κι ο Οιδίπους ζει ο τέλος των δυο παιδιών του

Ορέστης (408)

Γράφεται 50 χρόνια μετά τη Ορέστεια του Αισχύλου. Εδώ ο Ορέστης ζει το ανθρώπινο δράμα του. Από τη μια επικρίνει τη θεία βουλή που έφερε πολλά κακά στους Ατρείδες κι από την άλλη καταγγέλλει τη μάταιη ανθρωποσφαγή του πολέμου. Όλα ήταν μάταια. Ο Ευριπίδης αφήνει τον Ορέστη να υπερασπιστεί την ηθική του πατρικού δικαίου. Ο Ορέστης είναι το δύστυχο παιδί που σκότωσε τη μάνα του και σάλεψε ο νους του. Ο Ευριπίδης είναι ο μόνος από τους ποιητές που είδε τον Ορέστη από τη στιγμή της ‘μιαιοφονίας’ μέχρι τη στιγμή της δικής του. Οι προγενέστεροι τραγικοί τον εξαφάνιζαν μετά το φόνο και τον ξαναβλέπαμε στη δίκη. 

Ιφιγένεια εν Αυλίδι (405)

Στην Αυλίδα είναι συγκεντρωμένος ο στόλος των Ελλήνων, περιμένοντας να ξεκινήσουν για τον πόλεμο της Τροίας, αλλά λόγω της άπνοιας δεν μπορούν να αποπλεύσουν. Ο μάντης Κάλχας λέει στον Αγαμέμνονα ότι σύμφωνα με τη θέληση της θεάς Άρτεμης πρέπει να θυσιαστεί η κόρη του, για να φυσήξει «ούριος άνεμος». Ο Αγαμέμνονας καλεί την Ιφιγένεια στην Αυλίδα λέγοντας ότι τάχα θέλει να την παντρέψει με τον Αχιλλέα. Όταν εκείνη έρχεται της ανακοινώνει την απόφαση της θεάς. Η Ιφιγένεια μετά από την αρχική της άρνηση να υποταχτεί στη θέληση της θεάς, τελικά δέχεται να θυσιαστεί για τους Έλληνες. 

Βάκχαι (405)

Ο Πενθέας, βασιλιάς της Θήβας, αρνείται να δεχτεί τη λατρεία του Διονύσου στην πόλη του, και διατάζει να κλείσουν το θεό στη φυλακή. Ο Διόνυσος ελευθερώνεται ενώ ο Πενθέας τελικά κομματιάζεται από τη μητέρα του Αγαύη και τις αδερφές της, που ως Βάκχες-μαινάδες συμμετέχουν στις διονυσιακές τελετές και δεν τον αναγνωρίζουν. 

Χοηφόρες (του Αισχύλου)

Στις Χοηφόρες ο Ορέστης έρχεται με εντολή του Απόλλωνα και του νεκρού πατέρα να ανταποδώσει το φόνο με φόνο και να απελευθερώσει ένα λαό που είναι σκλάβος «δύο γυναικών» (της Κλυταιμνήστρας και του Αίγισθου). Η Ηλέκτρα εύχεται την εκδίκηση, χωρίς να παρακινεί τον Ορέστη. Θέλει το φόνο της μάνας της, χωρίς να βάψει τα χέρια της με αίμα. Συμπαρίσταται στον Ορέστη, αλλά αποσύρεται έγκαιρα από τη σκηνή. 

Ηλέκτρα (του Σοφοκλή)

Στην Ηλέκτρα του Σοφοκλή δεν υπάρχει κανείς θεός που να διατάξει το φόνο. Η Ηλέκτρα είναι ανυπότακτη στη νέα τάξη. Μισεί τη μάνα της και τον Αίγισθο. Αποφασίζει να σκοτώσει και μόνης της τη μάνα της όταν μαθαίνει πως ο Ορέστης σκοτώθηκε. Το αίτημά της είναι να ξεπλυθεί η ντροπή και να ανατραπούν οι σφετεριστές της εξουσίας. Η απόφασή της είναι σταθερή, όπως σταθερή είναι και η απόφαση του Ορέστη. Εδώ δεν υπάρχουν τύψεις, μεταμέλειες, Ερινύες. Ερινύες είναι τα παιδιά του Αγαμέμνονα. 

ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ (452-385)
Αχαρνής (425)
Υπεράσπιση της ειρήνης. 

Ιππής (424) 

Πολιτικό θέατρο – Σάτιρα του δήμου και των δημαγωγών. Αναφέρεται στα άμεσα πολιτικά προβλήματα της εποχής και ειδικότερα στο πώς θα αλλάξει η κυβέρνηση της Αθήνας. 

Νεφέλες (423) 

Η άδικη και καυστική διακωμώδηση του Σωκράτη και των νέων ιδεών. 

Σφήκες (422)

Σάτιρα των δημόσιων ηθών και ειδικότερα διακωμώδηση της Δικαιοσύνης. 

Ειρήνη (421)

Ένα συναρπαστικό διονυσιακό πανηγύρι. 

Όρνιθες (414) 

Μια ουτοπική κωμωδία. Η φανταστική πολιτεία των πουλιών στον ουρανό, ένας κόσμος φαντασίας και αστραφτερού παιχνιδιού. 

Λυσιστράτη (411)

Η ηρωίδα που νίκησε τον πόλεμο με τον έρωτα 

Θεσμοφοριάζουσες (411 ή 410) 

Μια κωμωδία γεμάτη ίντριγκες και απρόοπτα, με αναπάντεχες λύσεις. 

Βάτραχοι (405)

Σάτιρα του Κάτω και του Απάνω Κόσμου και το πρώτο «δοκίμιο κριτικής» της δραματικής Ποίησης. (σάτιρα του Αισχύλου και του Ευριπίδη)

Εκκλησιάζουσες (392 ή 389)

Ο ποιητής γελά με τους νέους καιρούς και… ξορκίζει τις νέες ιδέες. 

Πλούτος (388)

Το τελευταίο έργο του Αριστοφάνη. Όνειρα, φαντασίες, πίκρα και γέλιο. 

