
Τίτλος Ιστορίας: Ο βιβλιοπώλης  και ο μαθητής 
Περιγραφή: Εγώ νομίζω ότι  είμαι  πολύ καλός μαθητής. Κάθε φορά πάω  στο  λεωφορείο    και βλέπω  πολλούς  επιβάτες. Μόλις κατεβαίνω απ’ το  λεωφορείο  πάω στον  ράφτη.  

Ελευθερία  Σοφία Χρήστος

Τίτλος Ιστορίας: Το  παιδί  που  ήθελε  να  γίνει  αστροναύτης.       

Περιγραφή:   Ένα  παιδί  ήθελε  να  γίνει  αστροναύτης.  Το  παιδί  ήταν  καλός  μαθητής.  Μια  μέρα  πήγε  στον  ράφτη  να  του  ράψει  μια  κόκκινη  μπλούζα.  Την  άλλη  μέρα  πήγε  στον  βιβλιοπώλη  να  πάρει  δύο  τετράδια.  Το  ένα  τετράδιο  ήταν  μπλε  και  το  άλλο  ήταν  κίτρινο.  Μετά  γύρισε  με  το  λεωφορείο  και  είχε  πολλούς  επιβάτες.
Παντελής  Ερίκο.

Τίτλος Ιστορίας:        ο βιβλιοπώλης και ο μαθητής
Περιγραφή: Μια φορά και έναν καιρό ήταν ένα σχολείο με έναν πάρα πολύ καλό μαθητή της Τρίτης Δημοτικού. Αφού έφυγε από το σχολείο του πήγε στον ράφτη για να του ράψει ένα παντελόνι. Αφού πήγε στο σπίτι του και έδειξε το παντελόνι στην μαμά και στον μπαμπά του. Είπε στους συγγενείς του θα πάω στον βιβλιοπώλη να αγοράσω ένα βιβλίο. Όταν γύρισε πήγε σε ένα παιχνιδάδικο και πήρε ένα παιχνίδι αστροναύτη.
Μιχάλης και Ματίνα

Τίτλος Ιστορίας:   O   άνθρωπος  που αλλάζει  επαγγέλματα

Περιγραφή:Η  μαμά  μου  όταν     ήταν  μικρή  ήταν    καλή    μαθήτρια    όταν      ανέβηκε   σε  ένα  τρένο  έγινε   επιβάτης  μεγάλωσε  για   την  δουλειά  της   έγινε   ράφτρα   μετά  δεν  είχε  πολύ   δουλειά   και   έγινε   βιβλιοπώλης    μετά  αποφάσισε  να  πάει  στο   διάστημα  με   έναν   άλλο   αστροναύτη  της   άρεσε  στο  διάστημα   μετά  ξύπνησε  και   κατάλαβε   ότι  ήταν   ένα    όνειρο  και     γελούσε.
Τζέσι   Σοφία.  συγγραφείς

Τίτλος Ιστορίας:        Το    παράξενο      παιδί.
Περιγραφή:   Ήταν       ο    Τόμας       που      ήταν         ένα      παιδί που   είχε     μια      μαμά που      έκανε      δουλειά       στο     φεγγάρι       και     η    μαμά         είχε     φέρει       ένα       σκύλο     από     το       φεγγάρι      που      μιλούσε.
Και    να     μην     ξεχάσουμε    τον        μπαμπά     που    ήταν     βιβλιοπώλης. Και    ο     παππούς       ήταν       πολύ      καλός      ράφτης.    Η    γιαγιά       οδηγούσε     λεωφορείο          και        δεχόταν      πολλούς       επιβάτες .    
Αθηνά        ΧΑΡΥΣ  .
πή
Τίτλος Ιστορίας:   O μαθητής   και  ο  αστροναύτης       

Περιγραφή:   Μια φορά  και  έναν  καιρό  ήταν   ένας   αστροναύτης   και  ένας   μαθητής πολύ   καλός .    Πήγε   σ΄   έναν   βιβλιοπώλη     και   πήρε   ένα   πολύ   καλό    βιβλίο και     διάβασε  το  βιβλίο  και  είχε  μέσα  τον  αστροναύτη.
Έρι   Νεφέλη.

Τίτλος Ιστορίας: Ελπίζω  να ταξιδέψω   στο  διάστημα  

Περιγραφή: Μια φορά  κι  έναν  καιρό  ήμουνα  μαθητής. Όταν   τελείωσα  το  σχολείο   μου  με έβαλαν  να  γίνω   βιβλιοπώλης  και μου έκλεισαν  το μαγαζί. Τελικά έγινα αστροναύτης.
Κωστής και Τζέσικα     

θ
Τίτλος Ιστορίας:  Τα   2  παιδιά
Περιγραφή:   Μια   φορά    κι   έναν   καιρό   ήταν    2  παιδιά.    Ο   ένας    ήταν   μαθητής 
και    ο   άλλος     ράφτης . Ο  μαθητής   ήταν   πολύ   καλός      και    αποφάσισε    να    γίνει
αστροναύτης .
Βαγγέλης      Φανή

Τίτλος Ιστορίας  Η συνάντηση

Περιγραφή:  Μια φορά ήταν ένας αστροναύτης  που ονειρευόταν να γίνει ράφτης, τελικά όμως έγινε βιβλιοπώλης .

Μόλις πήγε  στο λεωφορείο είδε  έναν μαθητή από το σχολείο του.
Αφροδίτη Σοφία


Ο αστροναύτης
Περιγραφή:   Μια φορά και έναν καιρό ήθελα να γίνω αστροναύτης  και έσπασα το πόδι μου και έγινα ράφτης  και έκοψα το χέρι μου και έγινα μαθητής και ήμουν πολύ καλά. 

Μάριος   και   Κωσταντίνος
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