Οι δώδεκα άθλοι του Ηρακλή
1. Το λιοντάρι της Νεμέας
Ο Ηρακλής πάλεψε με το λιοντάρι της Νεμέας, το οποίο είχε τόσο σκληρό δέρμα που τα σιδερένια βέλη δεν το περνούσαν. Τελικά τύλιξε τα χέρια του γύρω από το λαιμό του λιονταριού και το έπνιξε.
2. Η Λερναία Ύδρα

Ένα φοβερό νερόφιδο, με τεράστιο σώμα και εννέα κεφάλια, του οποίου προσπαθούσε ο Ηρακλής με ένα δρεπάνι να κόψει τα κεφάλια, αλλά μόλις έκοβε ένα, στη θέση του φύτρωναν άλλα δύο.

3. Ο κάπρος του Ερύμανθου
Πρόκειται για ένα φοβερό αγριογούρουνο που ζούσε στο βουνό Ερύμανθο της Πελοποννήσου. Όταν το έπιασε ο Ηρακλής και το πήγε στον Ευρυσθέα, αυτός τρόμαξε και κρύφτηκε στο πιθάρι.

4. Το ελάφι με τα χρυσά κέρατα

Ιερό ελάφι της θεάς Άρτεμης, το οποίο είχε χρυσά κέρατα, χάλκινες οπλές και κανείς δεν το έφτανε στο τρέξιμο. Ο Ηρακλής το χτύπησε, αφότου το κυνηγούσε για ένα ολόκληρο χρόνο, ελαφρά στο πόδι με ένα βέλος.
5. Οι Στυμφαλίδες όρνιθες
Πρόκειται για μεγάλα πουλιά, με σιδερένια ράμφη και φτερά, που τρέφονταν με ανθρώπινο κρέας. Πολλά από αυτά θανατώθηκαν από τα βέλη του Ηρακλή.

6. Οι στάβλοι του Αυγεία

Οι στάβλοι του βασιλιά Αυγεία περιείχαν σωρούς από κοπριά που μύριζαν πολύ άσχημα. Στρέφοντας το ρεύμα των ποταμών (Αλφειού και Πηνειού) προς τους στάβλους, ο Ηρακλής κατόρθωσε μέσα σε μια μέρα να  τους καθαρίσει.

7. Ο ταύρος του Μίνωα
Ταύρος που από το στόμα του έβγαιναν φλόγες και έκανες πολλές καταστροφές. Ο Ηρακλής κατάφερε να τον πιάσει και ανεβασμένος στη ράχη του πέρασε το Αιγαίο και έφτασε στις Μυκήνες.

8. Τα άλογα του Διομήδη
Πρόκειται για τέσσερα άγρια και ανθρωποφάγα άλογα του βασιλιά Διομήδη, που από τα ρουθούνια τους πετούσαν φωτιές. Και αυτά ο Ηρακλής κατόρθωσε να τα πιάσει και να τα πάει στις Μυκήνες.

9. Η ζώνη της Ιππολύτης
Ο Ηρακλής πολέμησε με τις Αμαζόνες, ξακουστές για την ομορφιά τους και την ικανότητά τους στην τοξοβολία και στην ιππασία. Νίκησε και στη δοκιμασία αυτή και πήρε τη ζώνη της βασίλισσάς τους, της Ιππολύτης.

10. Τα βόδια του Γηρυόνη

Ο Γηρυόνης ήταν ένα τέρας που από τη μέση του και πάνω είχε τρία σώματα. Τα βόδια του τα φύλαγε ο σκύλος του, ο Όρθος, που είχε δύο κεφάλια και η ουρά του ήταν φίδι. Ο Ηρακλής σκότωσε και τους δύο και πήρε τα βόδια.

11. Ο Κέρβερος του Άδη
Ο Κέρβερος ήταν ένα φοβερό σκυλί με τρία κεφάλια, που φύλαγε την είσοδο του Άδη. Παλεύοντας μαζί του ο Ηρακλής κατόρθωσε να το νικήσει, να το δέσει και να το μεταφέρει στις Μυκήνες.

12. Τα χρυσά μήλα των Εσπερίδων

Τα μήλα αυτά βρίσκονταν στον κήπο των Εσπερίδων και ήταν χρυσά. Όποιος τα έτρωγε έμενε για πάντα νέος. Με τη βοήθεια του Προμηθέα και του Άτλαντα, άρπαξε τα χρυσά μήλα και γύρισε στις Μυκήνες.
