ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ SCRATCH (2)
Σκοπός της δραστηριότητας αυτής είναι η δημιουργία ενός προγράμματος που θα προσομοιώνει το χορό breakdance! Πώς θα το επιτύχουμε αυτό; Είναι πολύ απλό αν ακολουθήσετε τα παρακάτω βήματα.
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1ο Βήμα
Εισάγετε το κατάλληλο σκηνικό (party-room) και τη φιγούρα του χορευτή (breakdancer-1), σύμφωνα με την παραπάνω εικόνα.
2ο Βήμα
Σβήστε όποια άλλα περιττά στοιχεία (μορφές και λευκό σκηνικό) υπάρχουν εξαρχής.

3ο Βήμα

Εισάγετε στον χορευτή, εκτός από την ήδη υπάρχουσα, τις ενδυμασίες «breakdancer-2», «breakdancer-3» και «breakdancer-4».
4ο  Βήμα
Δημιουργήστε το παρακάτω σενάριο για τον χορευτή:
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5ο Βήμα

Εκτελέστε το σενάριο και εξηγήστε τι ακριβώς συμβαίνει.

6ο Βήμα

Στο σενάριο του χορευτή υπάρχει ένα σύνολο εντολών που επαναλαμβάνεται κάποιες φορές. Ποιο είναι αυτό το σύνολο εντολών και πόσες φορές επαναλαμβάνεται; Υπάρχει πιο σύντομος τρόπος δημιουργίας του σεναρίου αυτού; (Σκεφτείτε την περίπτωση να χρειαζόταν να εκτελείται αυτό το σύνολο εντολών 50 φορές!). Αλλάξτε το σενάριο έτσι ώστε να χρησιμοποιείτε μόνο μια φορά το συγκεκριμένο σύνολο εντολών, επαναλαμβάνοντάς το όσες φορές χρειάζεται. Τοποθετήστε στα αριστερά της σκηνής τον χορευτή και εκτελέστε πάλι το σενάριο.
7ο Βήμα

Πώς μπορούμε να εκτελούμε το σενάριο κάνοντας κλικ στο χορευτή της σκηνής, αντί στις εντολές του; Προσθέστε την κατάλληλη εντολή και εκτελέστε πάλι το σενάριο, επανατοποθετώντας πρώτα τον χορευτή πάλι στα αριστερά της σκηνής και κάνοντας κλικ με το ποντίκι επάνω σε αυτόν.
8ο Βήμα

Αλλάξτε το σενάριο έτσι ώστε να εκτελείται 10 φορές. Φροντίστε για την περίπτωση που ο χορευτής φτάνει στα άκρα (όρια) της σκηνής, χρησιμοποιώντας την κατάλληλη εντολή. Εκτελέστε στο τέλος το σενάριο και ελέγξτε εάν όλα δουλεύουν σωστά.

9ο Βήμα

Τι χρειάζεται να αλλάξετε στο πρόγραμμα, έτσι ώστε αντί για 10 φορές να εκτελείται απεριόριστα, χωρίς να σταματάει ποτέ; Τροποποιήστε και εκτελέστε.

10ο Βήμα

Αποθηκεύστε το πρόγραμμά σας με όνομα «breakdance» στο φάκελο του τμήματός σας.
