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«Η νησιωτική Ελλάδα, Κυκλάδες»

Επιμορφούμενος εκπ/κός ΠΕ 70: Μπασματζίδης Γεώργιος

Αθήνα, Σεπτέμβριος 2008

1.Τίτλος του σεναρίου
 «Η νησιωτική Ελλάδα, Κυκλάδες»

2. Ταυτότητα του σεναρίου
· Συγγραφέας : Μπασματζίδης Γεώργιος
· Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές: Γεωγραφία, Γλώσσα, Αισθητική Αγωγή, Νέες Τεχνολογίες
· Θέμα: Η θέση, ο χώρος και οι άνθρωποι των Κυκλάδων
3. Σκεπτικό της δραστηριότητας

Βασική ιδέα
Το βιβλίο της Γεωγραφίας δεν ασχολείται ιδιαίτερα με τις Κυκλάδες, αλλά τις παρουσιάζει στο γενικότερο πλαίσιο της νησιωτικής Ελλάδας. Δεν αναλύονται επαρκώς οι βασικές γεωγραφικές έννοιες(θέση, χώρος, άνθρωποι) που αφορούν τις Κυκλάδες. Επίσης το σχολικό εγχειρίδιο δεν ασχολείται επαρκώς με τη σχέση του ανθρώπου με το περιβάλλον(ανθρωπογεωγραφία). Θέλοντας να εμπλέξουμε τους μαθητές στη μαθησιακή διαδικασία, να διερευνήσουν και να κατανοήσουν αυτές τις έννοιες, σχεδιάζουμε τη διδασκαλία μας βοηθούμενοι από τη χρήση των Ν.Τ και συγκεκριμένα από το διαδικτυακό περιβάλλον για την υλοποίηση μιας κοινότητας μάθησης-ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ http://bscl.fit.fraunhofer.de/

Προστιθέμενη αξία
Η ενασχόληση των μαθητών με το συγκεκριμένο περιβάλλον έχει σκοπό ώστε να αποδώσει σε αυτούς πολλαπλά οφέλη. 

Το ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ δομεί την επικοινωνία μεταξύ των συμμετεχόντων μελών και προσφέρει εργαλεία συνεργασίας τα οποία μπορούν να διευκολύνουν τη μάθηση σε ιδιαίτερα δύσκολους τομείς. Τα παιδιά συνεργάζονται μεταξύ τους στην ίδια τάξη και όχι με κάποιο άλλο σχολείο.
Το ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ θα λέγαμε είναι «ο νέος τρόπος επικοινωνίας»

Με το λογισμικό αυτό ευνοούνται:

· συνεργασίες με άλλα σχολεία

· συνεργασίες με ειδικούς στα θέματα τα οποία διερευνώνται 

· εργασία των μαθητών από το σπίτι (η εύκολη πρόσβαση μέσω του διαδικτύου δίνει πάρα πολλές δυνατότητες)

· συζητήσεις μεταξύ των συμμετεχόντων στο μάθημα (διδάσκοντες και μαθητές), που παραμένουν καταγεγραμμένες

Επίσης, μια επιπλέον δυνατότητα που δίνει η χρήση του Η/Υ είναι ότι η κάθε ομάδα μπορεί να προχωρά με το δικό της ρυθμό. Τα μέλη της ομάδας συνεργάζονται μεταξύ τους και κάθε φορά γίνεται διαπραγμάτευση για τον τρόπο με τον οποίο θα συνεχίσουν τις επόμενες κινήσεις τους.
Η προστιθέμενη αξία του συγκεκριμένου σεναρίου μάθησης είναι ότι παρέχει στους μαθητές ένα περιβάλλον οπτικοποίησης των εννοιών που καλούνται να διερευνήσουν, πράγμα που δεν επιτυγχάνεται εύκολα με τα συμβατικά εργαλεία μιας παραδοσιακής διδασκαλίας ή δεν επιτυγχάνεται καθόλου(σχολικό εγχειρίδιο)
Τα μέλη του ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ μπορούν αργότερα να επανέλθουν στις αποθηκευμένες παλαιές τους απόψεις. Η κοινή κατασκευή γνώσεων είναι το ουσιωδέστερο στοιχείο προσφοράς του λογισμικού ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ. Τα νέα περιβάλλοντα μάθησης δίνουν ευκαιρίες για την μόρφωση υπεύθυνων μαθητών.

Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι το ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ είναι στηριγμένο στην ιδέα ότι η γνώση κατασκευάζεται και αναπτύσσεται σταδιακώς από τους μαθητές.

Γνωστικά – διδακτικά προβλήματα 
Ο τρόπος με τον οποίο δομείται το μάθημα στηριζόμενο στο βιβλίο δημιουργεί κάποια προβλήματα, γιατί πολύ απλά κάποια πράγματα απλώς αναφέρονται και παρουσιάζονται μέσα από εικόνες και ο μαθητής καλείται να τα δεχτεί ως δεδομένα. Με τη χρήση του διαδικτυακού περιβάλλοντος ο μαθητής μετέχει στην όλη διαδικασία και διερευνά τα στοιχεία των Κυκλάδων.
Θεωρητικό πλαίσιο
Η ανάπτυξη του σεναρίου στηρίζεται στις θεωρίες του δομητισμού (constructivism) και στις κοινωνικοπολιτιστικές θεωρήσεις του Vygotsky και των απογόνων του, όπου δίνεται ιδιαίτερη έμφαση  στη μαθησιακή διαδικασία, στα γνωστικά εργαλεία που τη διαμεσολαβούν (Jonassen 2000), στην αλληλεπίδραση μεταξύ των εμπλεκομένων μερών, καθώς και στο κοινωνικοπολιτισμικό περιβάλλον που λαμβάνει χώρα (Vygotsky, 1978).

 Μαθητές, εκπαιδευτικοί, διδακτικά εργαλεία, περιβάλλον της τάξης, αντικείμενα διδασκαλίας, κλπ, αποτελούν μέρη ενός συστήματος δραστηριότητας που αλληλεπιδρούν. Η ίδια η δραστηριότητα αποτελεί το διαμεσολαβητικό εργαλείο, τη μονάδα ανάλυσης της μαθησιακής διαδικασίας.  

Με αυτό το σενάριο μάθησης επιδιώκεται να γίνει η διδασκαλία ενδιαφέρουσα  με την ενεργητική συμμετοχή των μαθητών, ώστε οι μαθητές να ανακαλύψουν, να διερευνήσουν, να μάθουν (ανακαλυπτική μάθηση). Οι μαθητές συνεργάζονται μεταξύ τους για να διερευνήσουν τις γεωγραφικές έννοιες. Κατά τη διάρκεια της  ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας και μάθησης, τα παιδιά συζητούν, αναλύουν, διατυπώνουν αμφιβολίες, επιλύνουν προβλήματα (problem solving),. «Η προσοχή και η επίλυση ενός προβλήματος από κοινού, είναι απαραίτητη για τη δημιουργία γνωστικής, κοινωνικής, και συναισθηματικής αλληλεπίδρασης.» (Hausfather, 1996). 

4. Πλαίσιο εφαρμογής

Σε ποιους απευθύνεται
Απευθύνεται σε μαθητές της Ε’  Δημοτικού. Είναι απόλυτα συμβατό με το αναλυτικό πρόγραμμα, αφού ο κεντρικός άξονας του σεναρίου αφορά στην ενότητα της νησιωτικής Ελλάδας που διδάσκεται στην Ε’ τάξη. Κεφ 10 & 11: Μεγάλα νησιωτικά συμπλέγματα και νησιά της Ελλάδας, Η ζωή στα νησιά (σελ38-43)
Χρόνος υλοποίησης

 Απαιτούνται 3-4 διδακτικές ώρες για την υλοποίηση αυτού του σεναρίου. 

Χώρος υλοποίησης
Οι ομάδες των μαθητών θα εργαστούν στο εργαστήριο υπολογιστών του σχολείου, ενώ κατά τη διάρκεια της τελευταίας διδακτικής ώρας, όπου θα γίνουν οι παρουσιάσεις των ομαδικών εργασιών μπορούν να εργαστούν και στην τάξη τους.
Προαπαιτούμενες γνώσεις των μαθητών

Οι μαθητές θα πρέπει απλώς να είναι εξοικειωμένοι με το άνοιγμα και κλείσιμο φακέλων(το Συνέργεια δεν απαιτεί ιδιαίτερες άλλες γνώσεις) καθώς επίσης να γνωρίζουν να χειρίζονται βασικές λειτουργίες του επεξεργαστή κειμένου και του Power Point. Τέλος να μπορούν να πλοηγούνται στο διαδίκτυο και να αναζητούν πληροφορίες.
Μία oμάδα θα χρειαστεί να ασχοληθεί με ένα συγκεκριμένο λογισμικό(Smart Notebook), αλλά είναι τόσο απλό στη χρήση του που ο δάσκαλος θα δείξει στη συγκεκριμένη ομάδα την ώρα της δραστηριότητας τη λειτουργία του.
Απαιτούμενα βοηθητικά υλικά και εργαλεία

Η δραστηριότητα θα πραγματοποιηθεί στο σχολικό εργαστήριο υπολογιστών, όπου απαιτείται να υπάρχει σύνδεση στο διαδίκτυο. Επίσης θα πρέπει να είναι εγκατεστημένα τα λογισμικά Word, PowerPoint, SmartNotebook 
Σε κάθε ομάδα θα δοθεί ένα φύλλο δραστηριοτήτων-οδηγιών ώστε να βοηθήσει τους μαθητές για τον τρόπο με τον οποίο θα κινηθούν στο Συνέργεια
Μπορούν επίσης οι μαθητές ανά ομάδα να κρατούν σημειωματάριο με το υλικό που συγκεντρώνουν  και θέλουν στο τέλος να παρουσιάσουν.
Κοινωνική ενορχήστρωση της τάξης 

Μαθητές

Οι μαθητές χωρίζονται σε 5 ομάδες των 2-3 ατόμων. Καλό θα είναι οι ομάδες να είναι ανομοιογενείς ως προς το φύλο και τις δυνατότητες των μαθητών. Εδώ θα παίξει καθοριστικό ρόλο ο δάσκαλος. Μέσα στην κάθε ομάδα κάθε μαθητής έχει το ρόλο του(άλλος διαβάζει τις οδηγίες, άλλος πληκτρολογεί,…) που τον αναλαμβάνει μέσα από τον καταμερισμό ρόλων που θα κάνουν οι ίδιοι οι μαθητές ενδοομαδικά. 

Οι ρόλοι των μαθητών σαφώς και μπορούν να εναλλάσονται. 
Εκπαιδευτικός

Ο δάσκαλος της τάξης έχει φροντίσει να δημιουργήσει ένα κλίμα καλής συνεργασίας μεταξύ των μαθητών του. Βρίσκεται στο εργαστήριο των Η/Υ, μοιράζει τα φύλλα δραστηριοτήτων και ο ρόλος του είναι περισσότερο συντονιστικός και διευκολυντικός και λιγότερο εκείνου του προμηθευτή  των γνώσεων και των πληροφοριών.
Στόχοι της δραστηριότητας

Ως προς το γνωστικό αντικείμενο οι μαθητές:
· Να κατανοήσουν τις τρεις βασικές γεωγραφικές έννοιες
· Να διερευνήσουν στοιχεία που σχετίζονται με τις έννοιες αυτές

· Να βρίσκουν τη θέση των Κυκλάδων στο χάρτη(παγκόσμιο και ελληνικό)

· Να αντιληφθούν την ιδιαιτερότητα του εδάφους και των ακτών των Κυκλάδων 
· Να κατανοήσουν τη σχέση ανθρώπου-περιβάλλοντος
Ψυχοσυναισθηματικοί – Κοινωνικοί:

· Να συνεργαστούν μεταξύ τους για την επίτευξη κοινού στόχου αναπτύσσοντας προσωπική και συλλογική ευθύνη ως μέλη μιας ομάδας.
· Να αναπτύξουν δεξιότητες επικοινωνίας
· Να δημιουργήσουν τις δικές του παρουσιάσεις ώστε να αναπτύξουν τη φαντασία τους και να καλλιεργηθούν αισθητικά
· Να «εκτεθούν» στο κοινό της τάξης τους παρουσιάζοντας τις εργασίες τους, αποκτώντας έτσι τη δυνατότητα προβολής και παρουσίασης της δουλειάς τους
Μεθοδολογικοί:
· Να είναι ικανοί να αναζητούν πληροφορίες, να επιλέγουν τις κατάλληλες και να τις παρουσιάζουν

· Να επεξεργαστούν πληροφορίες και να συνθέτουν τα δικά τους συμπεράσματα
· Να χρησιμοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες, ώστε να έχουν καλύτερο αισθητικό αποτέλεσμα στις εργασίες τους
Ως προς τη χρήση των Νέων Τεχνολογιών οι μαθητές:

· Να αποθηκεύουν εικόνες από το διαδίκτυο σε φακέλους που δημιουργούν

· Να είναι ικανοί να παρουσιάζουν τις πληροφορίες-εικόνες σε πρόγραμμα παρουσίασης

· Να διαχειρίζονται πρόγραμμα πλοήγησης στο διαδίκτυο και να κάνουν χρήση των μηχανών αναζήτησης
· Να ασκηθούν στην παραγωγή γραπτού λόγου σε ηλεκτρονικό περιβάλλον εργασίας
5. Ανάλυση της δραστηριότητας
Προετοιμασία
Οι μαθητές πρέπει να γνωρί​ζουν τα βασικά για το χειρισμό  του περιβάλλοντος ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ. Πριν την εφαρμογή του σεναρί​ου ο εκπαιδευτικός θα δείξει τον τρόπο πλοήγησης στο διαδικτυακό αυτό περιβάλλον.  Ο εκπαιδευτικός θα εξηγήσει στους μαθητές με τι θα ασχοληθούν, καθώς και τον τρόπο με τον οποίο θα εργαστούν. 
Αναφέρεται στα θέματα των ομάδων και τους εξηγεί πως το υλικό που θα χρειαστούν βρίσκεται αποθηκευμένο στο φάκελο της κάθε μιας ομάδας.

Δείχνει επίσης τον τρόπο με τον οποίο η κάθε ομάδα θα μπορεί να «ανεβάσει» το αρχείο που θα ετοιμάσει στο διαδικτυακό περιβάλλον.
Δίνει τους κωδικούς πρόσβασης της κάθε ομάδας στο ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ:

omada_a   01

omada_b   02

omada_c   03

omada_e   04

omada_f    05

Απαντά στις ερωτήσεις τους και διευκολύνει την όλη διαδικασία. 
Για να γίνει κατανοητός ο τρόπος διεξαγωγής του σεναρίου παρουσιάζεται παρακάτω ο χάρτης δραστηριοτήτων των ομάδων:
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1.Χάρτης δραστηριοτήτων της κάθε ομάδας
Όλες οι ομάδες δουλεύουν ταυτόχρονα, κάθε μία με το δικό της θέμα. Στο τέλος των δραστηριοτήτων κάθε ομάδα θα παρουσιάσει το θέμα με το οποίο ασχολήθηκε.
Ο εκπαιδευτικός έχει φροντίσει ώστε στο διαδικτυακό περιβάλλον του ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ να υπάρχει υλικό για την κάθε ομάδα. Παρακάτω παρουσιάζεται το περιβάλλον του εκπαιδευτικού-διαχειριστή:
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2 Το περιβάλλον του Synergeia και η κατανομή θεμάτων κάθε ομάδας
Θέματα ομάδων:
1η ομάδα: Η θέση των Κυκλάδων στον ελλαδικό αλλά και στον παγκόσμιο χάρτη.

2η ομάδα: Η μορφή του εδάφους στο εσωτερικό των νησιών.
3η ομάδα: Οι θάλασσες και το σχήμα των ακτών στις Κυκλάδες.
4η ομάδα: Οι ασχολίες των κατοίκων στις Κυκλάδες
5η ομάδα: Τα κτίσματα και η αρχιτεκτονική στις Κυκλάδες.
1η ομάδα: Omada_a
Η ομάδα αυτή θα διερευνήσει τη θέση των Κυκλάδων στον ελλαδικό αλλά και στον παγκόσμιο χάρτη.
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3. Το περιβάλλον του Synergeia για τις δραστηριότητες της 1ης ομάδας
Με τη χρήση του αρχείου Kykladonisia που βρίσκεται αποθηκευμένο στο περιβάλλον, οι μαθητές προσεγγίζουν τη θέση των Κυκλάδων με πολλαπλούς τρόπους:
1. Εντοπίζουν τις Κυκλάδες στο χάρτη της Ελλάδας και τις κυκλώνουν.

2. Συνδέονται με το Google Earth και εντοπίζουν τη θέση τους στον παγκόσμιο χάρτη.

3. Ακούγοντας το τραγούδι της Ν. Βενετσάνου «Τα νησιά» κυκλώνουν μόνο τα Κυκλαδονήσια από το χάρτη των Κυκλάδων.

4. Ακούγοντας το τραγούδι του Μ. Χατζιδάκι «Κυκλαδίτικο», χαράζουν τις διαδρομές τρου τραγουδιού και κατόπιν γράφουν ελεύθερα όποια άλλη φανταστική ταξιδιωτική διαδρομή επιθυμούν στα Κυκλαδονήσια.
2η ομάδα: Omada_b
Η ομάδα αυτή θα διερευνήσει τη μορφή του εδάφους στο εσωτερικό των νησιών.
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4. Το περιβάλλον του Synergeia για τις δραστηριότητες της 2ης ομάδας
Τα μέλη της ομάδας θα ασχοληθούν με τις εξής δραστηριότητες, χωρίς η προτεινόμενη σειρά να είναι δεσμευτική. Η ομάδα θα αποφασίσει για τη σειρά των ενεργειών της.
· Περιηγούνται στο διαδίκτυο στη διεύθυνση http://www.pathfinder.gr/atheodoridis/KIMOLOS_HISTORY.htm πρεοκειμένου να βρουν μέσα από το συγκεκριμένο περιβαλλοντικό πρόγραμμα του Γυμνασίου Κιμώλου, χαρακτηριστικές περιγραφές και στοιχεία που αφορούν το θέμα τους.

· Περιηγούνται στην προτεινόμενη διεύθυνση http://www.ert.gr/menoumellada και βλέπουν εικόνες και βίντεο που αφορούν τη μορφή του εδάφους στο εσωτερικό των νησιών.
· Μελετούν ένα κείμενο που αναφέρεται στους αμπελώνες της Τήνου
· Διαβάζουν ένα λογοτεχνικό απόσπασμα από το βιβλίο του Κ. Ουράνη, «Ταξίδια στην Ελλάδα»

Σκοπός της ομάδας αυτής είναι να να συνθέσει ένα συνεργατικό κείμενο, σε αρχείο word με θέμα: « Η μορφή του εδάφους στο εσωτερικό των νησιών»

Το αρχείο αυτό όταν είναι έτοιμο θα το «φορτώσουν» στο περιβάλλον του ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ.
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5. Ο τρόπος με τον οποίο θα «ανέβει» το αρχείο της 2ης ομάδας στο περιβάλλον του Synergeia
3η ομάδα: Omada_c
Η ομάδα αυτή θα διερευνήσει τις θάλασσες αλλά και το σχήμα των ακτών στις Κυκλάδες. Θα ασχοληθεί με αυτό που λέμε στη Γεωγραφία, θαλάσσιο διαμελισμό.
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6. Το περιβάλλον του Synergeia για τις δραστηριότητες της 3ης ομάδας
Τα μέλη της ομάδας περιηγούνται στην προτεινόμενη διεύθυνση http://www.ert.gr/menoumellada και βλέπουν εικόνες και βίντεο που αφορούν τις ακτές των νησιών. Κατόπιν μέσα από ενδοομαδική διαπραγμάτευση συμπληρώνουν τον εννοιολογικό χάρτη που αφορά τις παραλίες των νησιών. Τέλος καλούνται να συνθέσουν ένα συνεργατικό κείμενο με θέμα: « Η μορφή των ακτών στις Κυκλάδες.
4η ομάδα: Omada_e
Η ομάδα αυτή θα ασχοληθεί με τους ανθρώπους των Κυκλάδων. Το κομμάτι των δραστηριοτήτων αυτής αλλά και της επόμενης ομάδας αφορά το κομμάτι της ανθρωπογεωγραφίας, αυτό που δεν ασχολείται το σχολικό εγχειρίδιο.
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7. Το περιβάλλον του Synergeia για τις δραστηριότητες της 4ης ομάδας
Στόχος αυτών των δραστηριοτήτων είναι η διερεύνηση των ασχολιών των κατοίκων και η κατανόηση της άμεση σχέσης ανθρώπου-περιβάλλοντος.
1. Τα μέλη της ομάδας περιηγούνται στην προτεινόμενη διεύθυνση http://www.agrotravel.gr/agro/site/AgroTravel/t_docpage?sparam=prefecture_of_kyklades&doc=/Documents/Agrotravel/learnabout/kyklades/Kythnos/epaggelmata&sub_nav=Development και βρίσκουν στοιχεία για τις ασχολίες των κατοίκων στις Κυκλάδες.
2. Ανοίγουν το φάκελο «Εικόνες κατοίκων» και βρίσκουν εικόνες χαρακτηριστικών επαγγελμάτων. Μπορεί η ομάδα, αν το κρίνει αναγκαίο να αναζητήσει και άλλες εικόνες επαγγελμάτων από τη μηχανή αναζήτησης www.google.gr
3. Τέλος ετοιμάζουν μια μικρή παρουσίαση των εικόνων και των στοιχείων που βρήκαν για τα επαγγέλματα των νησιωτών.( Την «ανεβάζουν» στο περιβάλλον με τον τρόπο που περιγράψαμε παραπάνω.
5η ομάδα: Omada_f
Η ομάδα αυτή θα ασχοληθεί με τα κτίσματα των ανθρώπων στις Κυκλάδες, τις κατασκευές και την αρχιτεκτονική τους.
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8. Το περιβάλλον του Synergeia για τις δραστηριότητες της 5ης ομάδας
1. Τα μέλη της ομάδας διαβάζουν το κείμενο «Αρχέγονοι πέτρινοι τοίχοι στο Αιγαίο».
2. Κατόπιν ανοίγουν το αρχείο «arxitektoniki», προσπαθούν να συμπληρώσουν τον εννοιολογικό χάρτη και να γράψουν ένα μικρό κείμενο για την κυκλαδίτικη αρχιτεκτονική.

3. Παίζουν με το παζλ του ανεμόμυλου

4. Αναζητούν εικόνες ανεμόμυλων από το www.google.gr με σκοπό να ετοιμάσουν μια μικρή παρουσίαση βοηθούμενη από το συνοδευτικό αρχείο ppt
6. Επέκταση της δραστηριότητας
Η δραστηριότητα αυτή στο περιβάλλον του ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ, μπορεί να αποτελέσει την αρχή για την ενασχόληση των μαθητών και με άλλο θέματα που θα τους ενδιέφεραν στο νησιωτικό σύμπλεγμα των Κυκλάδων. Με την παρότρυνση του δασκάλου οι μαθητές μπορούν να αναζητήσουν πληροφοριακό υλικό για τα νέα τους θέματα και στο τέλος να τα παρουσιάσουν στο ευρύτερο κοινό του σχολείου τους. Ας μη ξεχνούμε ότι η προβολή των εργασιών είναι ένα πολύ ισχυρό κίνητρο για τα παιδιά.

Επίσης θα μπορούσαν οι μαθητές να επικοινωνούν μέσω μέιλς με συμμαθητές τους από σχολεία των Κυκλάδων με σκοπό τη συλλογή αυθεντικού υλικού.

Μπορούν ακόμη με τη βοήθεια του δασκάλου τους οι μαθητές να «στήσουν» ένα ιστολόγιο-blog με εικόνες και υλικό από τις Κυκλάδες με σκοπό να ζητήσουν την επικοινωνία και τη γνώμη συμμαθητών, γονέων, δασκάλων σχετικά με κάθε νησί που έχουν επισκεφτεί στις Κυκλάδες.
7. Βιβλιογραφικές αναφορές
· Αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών, Βιβλία Γεωγραφίας Ε’ Δημοτικού, για το μαθητή και τον εκπαιδευτικό.

· Α. ΡΑΠΤΗΣ, Α. ΡΑΠΤΗ: «Μάθηση και Διδασκαλία στην Εποχή της Πληροφορίας» Α’ Τόμος και Β’ Τόμος, Αθήνα 2006

· Hausfather, Samuel J.,(1996) Vygotsky and Schooling: Creating a Social Contest for  learning. Action in Teacher Education. (18) 1-10. 

· Jonassen D. (2000). Revisiting Activity Theory as a Framework for Designing Student- Centered Learning Environments, In D. Jonassen & S. Land (Eds). Theoretical foundations of Learning Environments, LEA.

· Vygotsky, L.S. (1978). Mind and society: The development of higher mental processes.  Cambridge, MA: Harvard University Press. Gardner, H. (1983). Frames of Mind.  New York: Basic Books Inc.

· ΔΕΠΠΣ Γεωγραφίας, 2003
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