ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΗΡΑΙΑΣ «ΑΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ» 

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΩΝ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΗΡΑΙΑ

Πραγματοποιήθηκε, την Πέμπτη 8 Οκτωβρίου 2009 η από καιρό προγραμματισμένη επίσκεψη των αρχαιολόγων της Εφορείας Προϊστορικών και Κλασσικών αρχαιοτήτων Τριπόλεως στον αρχαιολογικό χώρο της αρχαίας Ηραίας στην αγροτική περιοχή του Αγίου Ιωάννη, του Δήμου Ηραίας, στη βόρεια όχθη του ποταμού Αλφειού. 

Τον προϊστάμενο της Εφορείας κ. Πετρόπουλο και την αρχαιολόγο κ. ¨αννα Καραπαναγιώτου (γνωστή στην περιοχή από τις ανασκαφές στο μυκηναϊκό νεκροταφείο Λουτρών Ηραίας)  υποδέχθηκαν στον Άγιο Ιωάννη ομάδα αποτελούμενη από τον πρόεδρο του Συλλόγου Αγιανναίων Αθήνας Αθανάσιο Ζαφειρόπουλο, τον Γιώργο Παπαγιάννη, γεωπόνο τμημ/ρχη Υπ. Γεωργίας, το πρόεδρο του Τοπικού Συμβουλίου Δήμου Ηραίας Αθανάσιο Σιαρακά και τους Κωνσταντίνο Αλβενιώτη (τ. πρόεδρο  Αγιάννη, ελαιοτριβέα), Κωνσταντίνο Τερζή (Καφενείο) , Βασίλειο Πισιμίση, Γεώργιο Γκίκα, Βασιλική Πισιμίση-Παπαγιάννη, φιλόλογο,, Κώστα Και Δήμητρα Ζαφειροπούλου κ.α.

Η Αρχαία Ηραία ήταν η μεγαλύτερη πόλη της Αρχαίας Αρκαδίας, ειδικά όταν συνοικίστηκε από τους πέριξ δήμους, με δικό της νομισματοκοπείο και φημισμένους Ολυμπιονίκες (Δημάρατος κ.α.) περιλάμβανε δε μια τεράστια περιοχή και κατοικούνταν συνεχώς τουλάχιστον από τους αρχαίους χρόνους 600 – 800 π.Χ. μέχρι και τους Βυζαντινούς χρόνους μ.Χ.  και συνόρευε με την αρχαία Αλιφείρα στη νότια όχθη του Αλφειού , τις Μελεναιές και αρχ. Γόρτυνα στα ανατολικά, την Θέλπουσα στα Βόρεια και την αρχαία Ήλιδα, μετά τον ποταμό Ερύμανθο στα δυτικά. 

Η περιήγηση μέσα στον αρχαιολογικό χώρο περιορίστηκε μόνο στα γνωστά μνημεία λόγω περιορισμένου χρόνου, με περίπατο στα κτήματα  του Άγιου Ιωάννη που είναι κατάσπαρτα από σπασμένα κεραμικά και κεραμίδια. Επισκέφθηκαν τα δύο γνωστά μωσαϊκά (ανασκαφές του Αλέξανδρου Φιλαδελφέα από το 1930) , την δεξαμενή, το πηγάδι και τη θέση Λουτρό. Επίσης επισκέφθηκαν στο χωριό τα παλαιά πέτρινα κτίρια που είναι χτισμένα με αγκωνάρια από τα θεμέλια των κτιρίων του αρχαιολογικού χώρου. Στην συνέχεια τους επιδείχθηκαν κάποια αρχαία αντικείμενα, μικρής αρχαιολογικής αξίας και τους παραδόθηκαν όσα κρίθηκαν  σημαντικά π.χ. μια σπασμένη επιγραφή, μισοσβησμένη και λίγα νομίσματα. 

Ο αρχαιολογικός χώρος οργώνεται σήμερα και είναι ευτύχημα που πάνω του δεν  χτίστηκε μια νεώτερη μεγάλη πόλη (χωριά : Αγιάννης, Λώτης, Πυρής, Λουτρά) . Τα δίκτυα ύδρευσης είναι ορατά σήμερα και έρχονται από τα ψηλότερα με σωληνώσεις,. Δεν έχουν εντοπιστεί τα εκτεταμένα νεκροταφεία, τα τείχη, το θέατρο, τα Γυμναστήρια  (Γυμνάσια) , τα δημόσια λουτρά, τα κεραμοποιεία, το νομισματοκοπείο κ.λ.π.

Η κατάδειξη των αρχαιοτήτων έγινε με βάση το βιβλίο του κ. Γεωργίου Παπαγιάννη που εκδόθηκε το 1996 «Μικρό Οδοιπορικό στην Αρχαία Ηραία.».

Ο Δήμος Ηραίας χρηματοδοτεί ένα μικρού ύψους πρόγραμμα για την ανάδειξη και επίσκεψη των αρχαίων μνημείων , είναι όμως ανεπαρκές αφού περιλαμβάνει εκτός της Αρχ. Ηραίας και το λόφο Λενικό, τα Κακουρεϊκα και τα Λουτρά. 

Ο Σύλλογος υποσχέθηκε να βοηθήσει την Αρχαιολογική Υπηρεσία στο έργο της για την ανάδειξη του Αρχαιολογικού χώρου ώστε να ωφεληθεί και το χωριό. 

Ακόμη ζήτησε από τους αρχαιολόγους την ανασύσταση της Αρχαιολογικής Συλλογής Αη Γιάννη που λειτουργούσε προπολεμικά και αμέσως μεταπολεμικά στο αρχονιτκό του Μιχαλακόπουλου. Τη δέσμευση για την επανελειτουργία της Συλλογής λειχε λάβει παλιότερα από τον τ. προϊστάμενο της Εφορείας αχαιοτήτων κ. Σπυρόπουλο (το κτίριο υπάρχει και είναι το Πολιτιστικό κέντρο , παλαιό Δημοτικό) 

Ο Δήμαρχος Ηραίας κ. Στ. Χριστόπουλος ενημερώθηκε για την επίσκεψη και του ζητήθηκε μα αυξηθεί το κονδύλι για την ανάδειξη της Αρχαίας Ηραίας, 

Επίσης, ο Σύλλογος θα συζητήσει  την πρόταση του κ. Παπαγιάννη να οργανωθεί ημερίδα στην Αθήνα για την Αρχαία Ηραία με στόχο την ενημέρωση της νέας γενιάς των απόδημων της ευρύτερης περιοχής στην αίθουσα της ΠΑΝΓΟΡΤΥΝΙΑΚΗΣ σε συνεργασία με την ΠΑΝΗΡΑΙΑΤΙΚΗ , μέσα στο χειμώνα..

Ο Σύλλογος θα προβεί και στην ανατύπωση του βιβλίου του κ. Γεωργίου Παπαγιάννη (σήμερα τα αρχαία ευρήματα της Ηραίας ευρίσκονται στα Μουσεία Ολυμπίας και Δημητσάνας).

Μετά το πέρας της περιήγησης ο Σύλλογος παρέθεσε γεύμα στους αρχαιολόγους στο κέντρο Πλάτανος (Δάφνη). 

Το Δ.Σ.
