· Τίτλος : Διχοτόμοι  γωνιών τριγώνου

· Συγγραφέας : Μουσκεφτάρας  Βασίλης

· Γνωστική περιοχή : Γεωμετρία  Α, Β λυκείου.

· Θέμα : Ιδιότητες των διχοτόμων γωνιών του τριγώνου , εγγεγραμμένος κύκλος , χωρισμός ευθ. τμήματος εσωτερικά και εξωτερικά στον ίδιο λόγο, σημεία συζηγή αρμονικά , συγκρίσεις λόγων ευθ. τμημάτων και λόγων εμβαδών τριγώνων.
· Τεχνολογικά μέσα :  Το σενάριο προτείνεται να πραγματοποιηθεί με το λογισμικό Sketchpad
· Σκεπτικό : Σύμφωνα με το σενάριο αυτό μία σχολική τάξη θα κληθεί να κατασκευάσει τις διχοτόμους των γωνιών ενός τριγώνου να κατασκευάσει τον εγγεγραμμένο κύκλο να μετρήσει τα μήκη των πλευρών και τα μήκη  των τμημάτων που χωρίζουν οι διχοτόμοι τις απέναντι πλευρές . Μεταβάλλοντας δυναμικά τα παραπάνω μήκη θα διαπιστώνουν το αμετάβλητο των  λόγων  των   τμημάτων  που δημιούργησαν.
· Προστιθέμενη αξία : Μέχρι τώρα οι έννοιες  του λόγου και της αναλογίας καθώς και οι διάφορες κατασκευές γίνονται με τα παραδοσιάκα  μέσα  χαρτί- μολύβι , κιμωλία – πίνακας . Χρησιμοποιώντας τα ψηφιακά μέσα ο μαθητής έχει την δυνατότητα μεταβάλλοντας δυναμικά τα σχήματα και παρατηρώντας τα ,να πειραματισθεί με τις συμμεταβολές  των μεγεθών . Διαπιστώνει  μετακινώντας μία εκ των κορυφών του τριγώνου ότι οι λόγοι πλευρών  τμημάτων των πλευρών και των εμβαδών που χωρίζουν οι διχοτόμοι το τρίγωνο παραμένουν πάντοτε  σταθεροί. Οι μαθητές  θα έχουν την δυνατότητα να εργαστούν σε ομάδες να ανταλλάσουν απόψεις  να συγκρίνουν τις εργασίες τους  και γενικώς  δημιουργούνται καταστάσεις μάθησης σε  εντελώς  διαφορετικά περιβάλλοντα από αυτά που μέχρι τώρα έχουν συνηθίσει.
· Χρόνος υλοποίησης : Το σενάριο προτείνεται να πραγματοποιηθεί σε 2 – 3  διδακτικές ώρες.
· Χώρος υλοποίησης : Το σενάριο θα πραγματοποιηθεί εξ ολοκλήρου στην αίθουσα πληροφορικής. Η υλοποίηση με βιντεοπροβολέα δεν συνίσταται γιατί δεν θα έχουμε την ενεργή  συμμετοχή των μαθητών
· Προαπαιτούμενες γνώσεις : Ως προς τα μαθηματικά οι μαθητές θα πρέπει να κατέχουν βασικές γνώσεις των στοιχείων του τριγώνου  των αναλογιών και του κύκλου. Ως προς την τεχνολογία στοιχειώδεις γνώσεις χρήσεις του λογισμικού Sketchpad. 
