Σχεδιάστε τη φανέλα για την ομάδα μπάσκετ του σχολείου σας

1. Ταυτότητα του σεναρίου. 
· Συγγραφέας : Κουτσογιάννη Αικ..
· Γνωστική περιοχή των μαθηματικών: Γεωμετρία

· Θέμα. Κατασκευή βασικών σχημάτων 
· Βασική ιδέα. Να εξοικειωθούν οι μαθητές με τα βασικά γεωμετρικά σχήματα και τις ιδιότητές τους.  

2. Σκεπτικό της δραστηριότητας. 
· Καινοτομίες. Κατασκευή με χρήση του λογισμικού Sketchpad. 

· Προστιθέμενη αξία. Οι μαθητές α) εξοικειώνονται με τη χρήση του λογισμικού,  β) κατασκευάζουν και βλέπουν τα αποτελέσματα των κατασκευών τους γ) βλέπουν τα λάθη των κατασκευών τους και τα διορθώνουν ακόμη και δοκιμάζοντας (κάτι που κάποιοι από αυτούς δε θα έκαναν εύκολα στο χαρτί).
· Γνωστικά – διδακτικά προβλήματα Κατασκευή oρθογωνίου, τετραγώνου, ρόμβου, ισοσκελούς τρίγωνου, κύκλου, τόξου, μεσοκάθετου.
· Θεωρητικό πλαίσιο. Ζητάμε από τους μαθητές να σχεδιάσουν τη φανέλα για την ομάδα μπάσκετ του σχολείου τους. Η κατασκευή αυτή ξεκινά με το σχεδιασμό ενός ορθογωνίου από το οποίο θα κόψουμε ένα ισοσκελές για V, θα δημιουργήσουμε τόξα για την καβαδούρα κ.λ.π. Στην πορεία οι μαθητές ανακαλύπτουν, τη σχέση (λόγος) μήκους - πλάτους,  τη συμμετρία, την κλίμακα (αν θέλουμε να το επεκτείνουμε και στη δημιουργία μεγεθών S, L, XL ) .
3. Πλαίσιο εφαρμογής. 
· Σε ποιους απευθύνεται. Μαθητές Α΄ Γυμνασίου
· Χρόνος υλοποίησης. 1 - 2 διδακτικές ώρες
· Χώρος υλοποίησης. Σε εργαστήριο υπολογιστών.

· Προαπαιτούμενες γνώσεις των μαθητών. Βασικές γεωμετρικές έννοιες – σχήματα και βασικές κατασκευές - υπολογισμούς στο λογισμικό.  
· Απαιτούμενα βοηθητικά υλικά και εργαλεία. Κάποιο μπλουζάκι για να μετρήσουν και να βγάλουν συμπεράσματα για τη σχέση μήκους πλάτους, για το ύψος του V, για το ύψος της καβαδούρας σε σχέση με το V και το μήκος της φανέλας (αν τους γεννηθούν στη διάρκεια της κατασκευής τέτοιες απορίες). Φύλλο εργασίας.
· Κοινωνική ενορχήστρωση της τάξης. Οι μαθητές θα εργαστούν σε ανομοιογενής ομάδες των 3-ατόμων. Θα τους επιτρέπετε να συζητούν και να δοκιμάζουν τη σκέψη τους για να αντιλαμβάνονται τα κατασκευαστικά λάθη και να τα διορθώνουν μόνοι τους ή με τη βοήθεια του δασκάλου τους. 
Στόχοι της δραστηριότητας. 
4. Ανάλυση της δραστηριότητας. Θα ζητηθεί από τους μαθητές να σχεδιάσουν ένα ορθογώνιο. Θα τους ζητήσουμε να μας εξηγήσουν πως το κατασκεύασαν ή να εξετάσουν αν είναι πράγματι ορθογώνιο εκμεταλλευόμενοι τις δυνατότητες του λογισμικού (θα τους κατευθύνουμε να μετρήσουν γωνίες ή διαγώνιες) .  
Στη συνέχεια θα τους ζητήσουμε να  σχεδιάσουν ένα ισοσκελές τρίγωνο για λαιμόκοψη.  Με κατάλληλες ερωτήσεις σε φύλλο εργασίας θα τους βοηθήσουμε να καταλάβουν (αν δεν το έχουν ήδη αντιληφθεί ) ότι το  τρίγωνο αυτό δε σχεδιάζεται τυχαία αλλά σε συγκεκριμένη θέση που έχει σχέση με τον άξονα συμμετρίας του ορθογωνίου. Στο σημείο αυτό μπορούμε να τους θυμίσουμε την ιδιότητα των σημείων της μεσοκαθέτου. Το V μπορεί να σχεδιαστεί με πολλούς τρόπους θα τους ζητήσουμε να μας περιγράψουν την κατασκευή ή να μας το δείξουν με κατάλληλες μετρήσεις.
Μετά το V δίνουμε οδηγίες για το σχεδιασμό της καβαδούρας ή τους αφήνουμε ελεύθερους να τη σχεδιάσουν όπως τους αρέσει και τονίζουμε ότι θα πρέπει και οι δύο να είναι ίδιες για να τους μεταφέρουμε και πάλι στην έννοια της συμμετρίας και στη δημιουργία της μίας από την άλλη.
Κατόπι ζητάμε τη δημιουργία ρόμβου στο κάτω μέρος της φανέλας όπου θα μπει το νούμερο του κάθε παίκτη ώστε η μία διαγώνιος του ρόμβου να είναι πάνω στον άξονα συμμετρίας του ορθογωνίου. Εδώ θα μπορούσε να τους ζητηθεί να εξετά-σουν πότε αυτό που κατασκεύασαν είναι τετράγωνο και να το δείξουν με κατάλληλες μετρήσεις. 
Τέλος τους ζητάμε να κατασκευάσουν έναν κύκλο όπου θα μπει κυκλικά το όνομα του σχολείου τους. 
Είναι σημαντικό σε κάθε βήμα της κατασκευής να τους ζητάμε να εξετάζουν αν τα σχήματα που δημιούργησαν είναι τα ζητούμενα χρησιμοποιώντας τις ιδιότητες των σχημάτων σε συνδυασμό με τις δυνατότητες του λογισμικού (μετρήσεις).
