Ο Σύλλογος μας και ομάδα μαθητών του Γυμνασίου με Λ.Τ. Νικηφόρου επισκέφτηκαν το Ευρωπαϊκού Κοινοβούλιο κατόπιν πρόσκλησής τους από τον Ευρωβουλευτή και επίτιμο δημότη Δράμας, τον καθηγητή Αστροφυσικής κ. Γιώργο Γραμματικάκη. Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 9 Δεκεμβρίου και διήρκεσε τρεις ημέρες. Κατά τη διάρκεια αυτών των ημερών τα μέλη του Συλλόγου που μετέβησαν στις Βρυξέλλες είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν σειρά από ενδιαφέρουσες δράσεις και εκδηλώσεις. Πέρα από την επίσκεψη στο ίδιο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ο οικοδεσπότης ευρωβουλευτής μερίμνησε μαζί με το επιτελείο του και την Ελληνική Πρεσβεία Βρυξελλών ώστε να πραγματοποιηθούν ενδιαφέρουσες ομιλίες και παρουσιάσεις από διαπρεπείς Έλληνες αστροφυσικούς.  
Έτσι κατά τη διάρκεια της επίσκεψης στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τα μέλη του «Πηγάσου», πέρα από την ενημέρωση για την Ε.Ε. και τους θεσμούς της, παρακολούθησαν μία ενημέρωση για την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Διαστήματος  (ESA) από τον κ. Εμμανουήλ Ράμμο, ενώ το απόγευμα της ίδιας μέρας στην Ελληνική Πρεσβεία των Βρυξελλών παρακολούθησαν δύο διαλέξεις για τη γέννηση και το θάνατο των άστρων από τους καθηγητές Αστροφυσικής κ. Θωμά  Μπίσμπα του University College του Λονδίνου και τον κ.  Νικόλαο Πράντζο του Ινστιτούτου Αστροφυσικής του Παρισιού. Μάλιστα, η εκδήλωση αυτή ήταν η πρώτη επιστημονική εκδήλωση της Ελληνικής Πρεσβείας που ήταν ανοιχτή στην ελληνική κοινότητα των Βρυξελλών και την παρακολούθησαν και Έλληνες δημοσιογράφοι που επισκέφτηκαν κι αυτοί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Την τελευταία μέρα τα  μέλη του «Πηγάσου» επισκέφτηκαν το Royal Observatory του Βελγίου και είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν από τον υπεύθυνο αλλά και να δουν από κοντά τα τηλεσκόπια και τα παρατηρητήρια του Αστεροσκοπείου. 
Τα μέλη του «Πηγάσου» επέστρεψαν ενθουσιασμένα από την επίσκεψη και τις εμπειρίες που βίωσαν στις Βρυξέλλες καθώς από τη φιλοξενία και τις εκδηλώσεις που παρακολούθησαν εκεί.
