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Εισαγωγή
Η Σχολή Εκπαιδευτικών Λειτουργών Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (ΣΕΛΕΤΕ) ιδρύθηκε το Σεπτέμβριο του 1959 και στο πλαίσιο αυτής η Παιδαγωγική Τεχνική Σχολή (ΠΑΤΕΣ), προκειμένου να «επιμορφώνονται επιστημονικώς και να προπαρασκευάζονται παιδαγωγικώς οι υποψήφιοι διδάσκαλοι των τεχνικών και λοιπών επαγγελματικών σχολών και των ειδικών μαθημάτων των νέων κατευθύνσεων των γυμνασίων» (Δενδρινού, 1971). Συμπίπτει χρονικά με τον έντονο παρεμβατισμό στην πολιτική ζωή της Ελλάδας των ΗΠΑ και είναι ανοικτή στην επίδραση της Επαγγελματικής Σχολής του Πανεπιστημίου της Πενσυλβάνια, ενώ πρότυπό της αποτελεί η École Normale Supérieure de l'Enseignement Technique (Δενδρινού, 1971) η οποία λειτουργεί ήδη από το 1932. Στόχος μας είναι να εξετάσουμε τη διαχρονική πορεία της ΠΑΤΕΣ/ΣΕΛΕΤΕ μέσα τόσο από τα παιδαγωγικά της προγράμματα όσο όμως και την κατάρτιση των εκπαιδευτικών της σε συνάρτηση με τις επιστήμες της αγωγής όπως αυτές ορίζονται από τον Mialaret (1996). 
Επιστήμες της αγωγής στα προγράμματα σπουδών της ΠΑΤΕΣ
Το σύνολο των επιστημονικών κλάδων που μελετούν τα «γεγονότα» και τις «καταστάσεις» της αγωγής στο ιστορικό, κοινωνικό, οικονομικό, τεχνικό και πολιτικό τους πλαίσιο ορίζονται και αποτελούν τις επιστήμες της αγωγής όπως χαρακτηριστικά αποτυπώνονται στο σχήμα 1 (Mialaret, 1996). Σ’ αυτό το πλαίσιο ορίζοντας τις επιστήμες της αγωγής αναζητούμε τα ίχνη τους στα προγράμματα σπουδών της ΠΑΤΕΣ από την ίδρυσή της (πίνακας 1), όπου σε μια πρώτη διάκριση κυριαρχούν τα μαθήματα διδακτικής και τα μαθήματα εξειδίκευσης για τον επαγγελματικό χώρο των μελλοντικών αποφοίτων της, δηλαδή για την τεχνική επαγγελματική εκπαίδευση (ΤΕΕ). Στον πίνακα 1, διακρίνουμε την εξειδίκευση στην επαγγελματική εκπαίδευση και την παρουσία νέων, καινοτόμων μαθημάτων, όπως επαγγελματικού προσανατολισμού και ανάλυση επαγγέλματος ήδη από το 1959, όταν σε καμία άλλη παιδαγωγική σχολή δεν υπήρχε αντίστοιχο μάθημα. Τα μαθήματα αυτά αποτελούν δείγματα της πρωτοπορίας και των ξένων επιδράσεων που χαρακτηρίζουν τη ΣΕΛΕΤΕ.
Οι παιδαγωγικές επιστήμες αντιπροσωπεύονται στα μαθήματα της διδακτικής, της ψυχολογίας, της διοίκησης και οικονομίας, του επαγγελματικού προσανατολισμού, με μία όμως ιδιαίτερη θεώρηση «διδακτικολογίας» και όχι γενικότερου φιλοσοφικού-παιδαγωγικού στοχασμού. Αν διαπιστώνεται σήμερα η έλλειψη γενικότερων γνώσεων ελληνικού και ευρωπαϊκού πολιτισμού στους φοιτητές των παιδαγωγικών τμημάτων και των φιλοσοφικών σχολών (Κελπανίδης,2003), στο α’ πρόγραμμα της ΠΑΤΕΣ, διακρίνουμε την ύπαρξη του μαθήματος της ιστορίας του τεχνικού πολιτισμού, με στόχο την αληθινά αποδοτική σύνδεση της τεχνολογικής με την ανθρωπιστική γνώση. Ως μάθημα με τη μία ή την άλλη μορφή διατηρείται για πολύ λίγο χρόνο. Στο πρώτο πρόγραμμα της ΠΑΤΕΣ, προσανατολισμένο στην διδακτική αποτελεσματικότητα, περιλαμβάνεται και η πρακτική διδακτική άσκηση (ΠΑΔ), στα πλαίσια της οποίας πραγματοποιούνται διδασκαλίες σε εικονικές και πραγματικές τάξεις μαθητών με χρήση εποπτικών μέσων, καθώς και το μάθημα της οδηγητικής και του επαγγελματικού προσανατολισμού, δείγματα της επιρροής των ξένων προγραμμάτων, αλλά παράλληλα και παιδαγωγική καινοτομία για την Ελλάδα της δεκαετίας του ΄60! 

Αν αποδεχτούμε ότι τα σχολικά προβλήματα μετεξελίχθηκαν από την μορφή του καταλόγου της διδακτέας ύλης στη μορφή των curricula με συγκεκριμένους στόχους, διδακτικές ενέργειες και μορφές αξιολόγησης την εποχή της δεκαετίας του ’80, ήδη προϋπήρχαν στην ΠΑΤΕΣ της δεκαετίας του ’60, παρόλο που ποτέ σε παιδαγωγικά συνέδρια του παρελθόντος (μέχρι τη δεκαετία του ’90 περίπου) δεν έγινε αναφορά στην παιδαγωγική της συνεισφορά. Οι αναθεωρήσεις του ’80 και ’90 του αρχικού προγράμματος  σπουδών της (πίνακας 1) έχουν ως αποτέλεσμα, αν και πάντοτε διατηρείται ο αρχικός στόχος της παιδαγωγικής κατάρτισης, όπου η έννοια της παιδαγωγικής είναι συνυφασμένη με τη διδακτική αποτελεσματικότητα, να συμπεριληφθούν γενικότερα μαθήματα, όπως η φιλοσοφία και κοινωνιολογία της εκπαίδευσης, και η αξιολόγηση της διδακτικής πράξης.
Ο απόφοιτος της ΠΑΤΕΣ είναι ένας επαγγελματίας εκπαιδευτικός εξειδικευμένος για τον εκπαιδευτικό ιδιαίτερο χώρο (ΤΕΕ) στον οποίο θα εργαστεί. Οι επιστήμες της αγωγής περιεχόμενο έχουν τη στενή επαγγελματική «παιδαγωγική» εξειδίκευση. Η διαφορά του με τον απόφοιτο των Παιδαγωγικών Ακαδημιών έγκειται στο ότι στην ΠΑΤΕΣ δεν ακολουθείται το συγχρονικό μοντέλο εκπαίδευσης, αλλά το διαδοχικό ή συμπληρωματικό studium (Ιακωβίδης, 1997), όπου οι παιδαγωγικές σπουδές προσφέρονται σε ήδη τελειωμένους επιστήμονες μη καθηγητικών σχολών με σκοπό να προσφέρουν βασικές γνώσεις της τεχνικής παιδαγωγικής, ώστε να μυήσουν τους υποψήφιους εκπαιδευτικούς στην τέχνη του «διδάσκειν».
	Πίνακας 1: Διαχρονική εξέλιξη των προγραμμάτων σπουδών της ΠΑΤΕΣ. 

	Α’ Πρόγραμμα Σπουδών (ΝΔ 3971/1959)
	Β’ Πρόγραμμα Σπουδών (ΦΕΚ 447/5-5-1980)

	  1.  Ανάλυσις επαγγέλματος
  2.  Οργάνωσις μαθήματος Ι & ΙΙ
  3.  Μέθοδοι διδασκαλίας Ι & ΙΙ
  4.  Οργάνωσις και διεύθυνσις εργαστηρίων
  5.  Οδηγητική και επαγγελματικός προσανατολισμός
  6.  Γενικαί αρχαί επαγγελματικής εκπαιδεύσεως Ι & ΙΙ
  7.  Τεχνικά μέσα διδασκαλίας Ι & ΙΙ
  8.  Ψυχολογία Ι & ΙΙ
  9.  Πρόληψις ατυχημάτων
10.  Ελληνική οικονομία Ι
11.  Τεχνικά ελληνικά Ι
12.  Αγγλική τεχνική ορολογία Ι & ΙΙ
13.  Πρακτικές ασκήσεις Διδασκαλίας Ι & ΙΙ
14.  Τεστ και μετρήσεις
	  1.  Γενική διδακτική
  2.  Ειδική διδακτική
  3.  Εποπτικά μέσα διδασκαλίας
  4.  Μέθοδοι αξιολογήσεως και σχολεία εκπαιδευτικές στατιστικής
  5.  Φιλοσοφικές και κοινωνικές αρχές τη εκπαιδεύσεως
  6.  Ψυχολογία (παιδαγωγική και εφήβου)
  7.  Σχολικός επαγγελματικός προσανατολισμός
  8.  Ιστορία, οργάνωση και διοίκηση επαγγελματική εκπαιδεύσεως
  9.  ΠΑΔ
10.  Μάθημα επιλογής
§     Οργάνωση και λειτουργία σχολικών εργαστηρίων και πρόληψη ατυχημάτων 
§     Στοιχεία δικαίου και οικονομίας 
§     Εκπαιδευτική έρευνα 
§     Ψυχολογία σχέσεων εργασίας
Για τους πτυχιούχους ανωτέρων σχολών το πρόγραμμα περιλαμβάνει ακόμη 4 μαθήματα (Αγγλικά, Ελληνική γραμματεία και σύνταξη εγγράφων, Μαθήματα ειδικότητας και Εργαστήρια ειδικότητας)

	Γ’ Πρόγραμμα Σπουδών (ΦΕΚ 788/27-9-1991)
	Δ’ Πρόγραμμα Σπουδών (ΦΕΚ 289/8-3-2002)

	  1.  Μέθοδοι διδασκαλίας 
  2.  Διδακτική επαγγελματικών μαθημάτων 
  3.  Εκπαιδευτική τεχνολογία
  4.  Εκπαιδευτική αξιολόγηση
  5.  Φιλοσοφία και κοινωνιολογία της παιδείας
  6.  Παιδαγωγική και εξελικτική ψυχολογία
  7.  Επαγγελματική ψυχολογία
  8.  Μέθοδοι διδασκαλίας Ι & ΙΙ
  9.  Διδακτική επαγγελματικών μαθημάτων Ι & ΙΙ
10.  Εκπαιδευτική τεχνολογία
11.  Εκπαιδευτική αξιολόγηση
12.  Φιλοσοφία και κοινωνιολογία της παιδείας
13.  Παιδαγωγική και εξελικτική ψυχολογία
14.  Συμβουλευτική και επαγγελματικός προσανατολισμός
15.  Αρχές και οργάνωση της επαγγελματικής εκπαίδευσης
16.  Στοιχεία δικαίου και οικονομίας
17.  Οι ΗΥ στην εκπαίδευση
18.  Εκπαιδευτική έρευνα 
19.  Ανθρώπινες σχέσεις στο σχολείο
20.  ΠΑΔ
	  1.  Διδακτική μεθοδολογία Ι & ΙΙ
  2.  Διδακτική μεθοδολογία επαγγελματικών μαθημάτων Ι & ΙΙ
  3.  Εκπαιδευτική τεχνολογία-πολυμέσα
  4.  Εκπαιδευτική αξιολόγηση
  5.  Εκπαιδευτική τεχνολογία-πολυμέσα
  6.  Φιλοσοφία της παιδείας
  7.  Παιδαγωγική ψυχολογία
  8.  Οργάνωση και διοίκηση της εκπαίδευσης
  9.  Μάθημα επιλογής Ι (Στοιχεία δικαίου, Στοιχεία οικονομίας και Εισαγωγή στη θεωρία και χρήση των ΗΥ)
10.  Εφαρμογές ΗΥ και πολυμέσων στην εκπαίδευση
11.  Εξελικτική Ψυχολογία
12.  Κοινωνιολογία της εκπαίδευσης
13.  Επικοινωνία-διαπροσωπικές σχέσεις στο σχολείο
14.  Συμβουλευτική και προσανατολισμός
15.  Αρχές και οργάνωση της επαγγελματικής εκπαίδευσης
16.  Οργάνωση σχολικών εργαστηρίων
17.  Μάθημα επιλογής ΙΙ (Επαγγελματική Ψυχολογία, Περιβαλλοντική εκπαίδευση, Ελληνικός πολιτισμός και διαπολιτισμική εκπαίδευση)
18.  ΠΑΔ


Η θεμελίωση με την ίδρυση της Σχολής της αναγκαιότητας για την επαγγελματική εκπαίδευση των υποψηφίων καθηγητών στην παιδαγωγική, αν αποτελεί ένα μοντέλο σύγχρονο για την εποχή του, παράλληλα επαληθεύει τη θέση ότι η εξέλιξη της παιδαγωγικής επιστήμης και των παιδαγωγικών σπουδών συντελείται ανάλογα με την επαγγελματική εξειδίκευση και αποκατάσταση που μπορεί να προσφέρει στους πτυχιούχους ενός συγκεκριμένου χώρου που εποπτεύει, είναι δηλαδή θέμα προσφοράς και ζήτησης. Και το πρόγραμμα των παιδαγωγικών σπουδών της ΠΑΤΕΣ διαμορφώνεται σύμφωνα με την ζήτηση.
Στα μαθήματα Διδακτικής και στις ΠΑΔ η τετραμερής πορεία επιβάλλεται και η «απουσία ανάπτυξης μηχανισμού αμφισβήτησης της νεοερβαρτιανής μεθόδου διδασκαλίας η οποία και παρεμπόδισε με ακρίβεια την ανάπτυξη ενός ευρύτερου προβληματισμού με βάση τα δεδομένα του ελληνικού σχολείου και τις ανάγκες της νεοελληνικής κοινωνίας» (Αντωνίου,2003) επαληθεύεται και στην ΠΑΤΕΣ της ΣΕΛΕΤΕ.
Με την δεκαετία του ’80 ο όρος επιστήμες της αγωγής, όρος που δηλώνει τη διεύρυνση της παιδαγωγικής επιστήμης, κάνει την εμφάνισή του σε πολλά προγράμματα σπουδών, Φιλοσοφικών Σχολών και Παιδαγωγικών Ακαδημιών, βρίσκοντας θερμούς υποστηρικτές ανάμεσα στους προερχόμενους από το γαλλόφωνο κυρίως, αλλά και ευρύτερα ευρωπαϊκό χώρο καθηγητές. Για την ΠΑΤΕΣ όμως ο όρος επιστήμες της αγωγής δεν χρησιμοποιείται ποτέ! Ούτε όμως και όροι όπως Ανθρωπαγωγική ή Επιστήμη της Αγωγής δεν βρήκαν ποτέ χώρο στην ΠΑΤΕΣ.
Θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντική την τοποθέτηση ότι η Παιδαγωγική Επιστήμη αποκτά την αυτοτέλεια της μετά το 1984 όταν αρχίζουν να λειτουργούν τα πρώτα Παιδαγωγικά Τμήματα και όταν το 1997 θεσπίζεται το πιστοποιητικό παιδαγωγικής και διδακτικής επάρκειας. Όμως, η παιδαγωγική επιστήμη δεν «θεραπευόταν» ήδη αυτοτελώς στην ΠΑΤΕΣ από το ’60; Και το πτυχίο της ΠΑΤΕΣ δεν ήταν στην ουσία του το σημερινό πιστοποιητικό παιδαγωγικής και διδακτικής επάρκειας; Και η αποτελεσματικότητα της Σχολής δεν τεκμηριώνεται μέσα από την επιτυχή σύζευξη της τεχνολογικής με την θεωρητική παιδαγωγική γνώση έτσι όπως αυτή εκφράζεται μέσω των αποφοίτων της εκπαιδευτικών; (Φιλιός κ.α., 2003).
Αν αληθεύει ότι τα πρόσωπα συμβάλλουν στη διαμόρφωση της ιστορίας, και ότι μεταξύ άλλων, ο τόπος σπουδών καθορίζει και την «παιδαγωγική» κουλτούρα των διδασκόντων, τότε χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι την ίδια εποχή που οι περισσότεροι παιδαγωγοί στην Ελλάδα προέρχονταν από ιδρύματα κυρίως της Γερμανίας (Αντωνίου, 2003) στην ΠΑΤΕΣ παρατηρείται μεγάλη συγκέντρωση εκπαιδευτικών που προέρχονται από τις ΗΠΑ.
Ήδη εξάλλου, από την ίδρυσή της τα αναλυτικά προγράμματα της ΠΑΤΕΣ διαμορφώνονται από ξένους εμπειρογνώμονες, ενώ προσκαλούνται αμερικανοί καθηγητές για να διδάξουν στη σχολή (Καλούρη et al 2002). Το αρχικό εκπαιδευτικό δυναμικό της σχολής προέρχεται κυρίως από επαγγελματικούς χώρους και δεν κατέχει μόνιμες θέσεις στη σχολή: «η Σχολή αύτη … ως προσωπικόν θα διαθέτει 9 μονίμους καθηγητάς και όσους άλλους χρειάζεται επί ωριαία αποζημιώσει» (Δενδρινού-Αντωνακάκη, 1961). 
Στα πλαίσια των διεθνών μορφωτικών συνεργασιών, τη δεκαετία του ’60, ο ΟΟΣΑ προσφέρει υποτροφίες για το διδακτικό προσωπικό της ΣΕΛΕΤΕ για την Αμερική όπου και εξειδικεύεται σε θέματα που αφορούν «τα παιδαγωγικά της επαγγελματικής εκπαιδεύσεως», την «οδηγητική», «τα τεχνικά μέσα διδασκαλίας» και την «οργάνωση μαθήματος». 
Το 1971 προκηρύσσονται οι πρώτες θέσεις μονίμων εκπαιδευτικών της Σχολής «πτυχιούχων πανεπιστημίων ή ανωτάτων τεχνικών σχολών ειδικοτήτων Πολιτικών, Μηχανολόγων και Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και εχόντων πτυχίο παιδαγωγικών σπουδών ή εξειδίκευση στην αλλοδαπή», «καθηγητών-βοηθών όπου προστίθεται και η ειδικότητα των Ηλεκτρονικών», καθώς και «επιμελητών» όπου απαιτείται πτυχίο πανεπιστημίου και παιδαγωγική εξειδίκευση στην αλλοδαπή, ενώ το 1973 διευκρινίζεται ότι προηγούνται οι έχοντες διδακτορικό. Οι περισσότεροι από τους εκπαιδευτικούς της ΠΑΤΕΣ προέρχονται από επαγγελματικούς χώρους του δημόσιου  ή έχουν χρηματίσει διευθυντές εκπαιδευτικών ιδρυμάτων «κοινωνικού χαρακτήρα».
Το 1972 βρίσκει την ΠΑΤΕΣ με το 80% των εκπαιδευτικών της να έχουν σπουδάσει στις ΗΠΑ και το υπόλοιπο 20% να μοιράζεται ανάμεσα στην Ιταλία, την Αγγλία και τη Γερμανία, ενώ το 1975 για διορισμό απαιτείται είτε «μεταπτυχιακό πιστοποιητικό στην παιδαγωγική», είτε «πτυχίο της ίδιας της ΠΑΤΕΣ». Μέχρι το 1979 υπηρετούν στην ΠΑΤΕΣ 22 μόνιμοι εκπαιδευτικοί, το βοηθητικό προσωπικό προέρχεται από τεχνικές σχολές όπως Προμηθέας, Σιβιτανίδειος, Διπλάρειος κά. που έχει όμως παρακολουθήσει και το πρόγραμμα της Σχολής. Η προτίμηση για επιλογή καθηγητών πτυχιούχων της ΠΑΤΕΣ διατηρείται μέχρι και την δεκαετία του 90, προφανώς γιατί μέσα από αυτή την τακτική επιδιωκόταν η αναπαραγωγή μιας συγκεκριμένης τακτικής και ιδεολογίας και διασφαλιζόταν η συντήρηση των απόψεων και ιδεολογιών των αρχικώς διορισμένων, ενώ η κεντρική φιλοσοφία παραμένει η σύζευξη της τεχνολογικής γνώσης (πτυχίο θετικών επιστημών η πολυτεχνικών σχολών) με την παιδαγωγική εξειδίκευση (ή και εποπτικά μέσα ή μεθόδους διδασκαλίας). Παράλληλα, σε ακολουθία της νοοτροπίας και της κουλτούρας του τόπου σπουδών της πλειοψηφίας, ιδρύονται εργαστήρια στοχεύοντας στον επαγγελματικό προσανατολισμό και την ψυχολογική στήριξη των σπουδαστών (Δημητρόπουλος και Καλούρη, 2002).
Μεταξύ 1977 και 1981 προκηρύσσονται και νέες θέσεις εκπαιδευτικού προσωπικού, στην ίδια πάντοτε φιλοσοφία, χωρίς να αλλάζει ουσιαστικά το προφίλ των εκπαιδευτικών. Το ποσοστό των «εν Αμερική σπουδασάντων» απλά μειώνεται στο 75% για να διαφοροποιηθεί ουσιαστικά με τις προσλήψεις του 1988, όταν πλέον το ποσοστό σχεδόν ισοκατανέμεται, με μια μικρή υπέρβαση των «εν Ευρώπη σπουδασάντων». Με τις συνταξιοδοτήσεις των παλαιών καθηγητών της Σχολής συνάμα με τις νέες προσλήψεις των ετών 1994, 1997 και 1999 πάντοτε με την απαιτούμενη εξειδίκευση στην παιδαγωγική ή/και στον επαγγελματικό προσανατολισμό, η πλειοψηφία, σε ποσοστό 85%, του εκπαιδευτικού προσωπικού προέρχεται από ευρωπαϊκές χώρες (κυρίως Γερμανία και Γαλλία) αλλά και την Ελλάδα. 
Αν όμως στη δεκαετία του ’60 τα απαραίτητα προσόντα ενός καθηγητή της ΠΑΤΕΣ προϋπέθεταν τη σύνδεση της τεχνολογικής με την παιδαγωγική γνώση και εξειδίκευση, το τέλος της Σχολής τη βρίσκει με την πλειοψηφία των καθηγητών της να προέρχονται από το χώρο των θεωρητικών και όχι των θετικών επιστημών, όπως ο αρχικός σχεδιασμός της στόχευε. Αυτό εκ των άλλων έχει ως αποτέλεσμα την αλλαγή των ποσοστών του φύλου του εκπαιδευτικού προσωπικού της Σχολής. Αν κατά τη διάρκεια των 25 πρώτων χρόνων της Σχολής η ανδρική παρουσία κυριαρχούσε στο εκπαιδευτικό προσωπικό της Σχολής, σιγά-σιγά η εικόνα αυτή μεταβάλλεται υπέρ του «γυναικείου πληθυσμού», πάντοτε με την παιδαγωγική και όχι τις επιστήμες της αγωγής ή σε κλάδο των επιστημών της αγωγής εξειδίκευση. Αν και κάθε προκήρυξη εκπαιδευτικού προσωπικού τροποποιούσε τα επιμέρους προσόντα που απαιτούσε, το κοινό χαρακτηριστικό παρέμενε πάντοτε η εξειδίκευση στην παιδαγωγική, μια και ο καθηγητής της παιδαγωγικής μπορεί να καλύπτει επαρκώς όλους τους επιμέρους κλάδους των επιστημών της αγωγής. 
Παρόλη όμως τη διαφοροποίηση του προφίλ των εκπαιδευτικών της Σχολής, οι επιστήμες της αγωγής ποτέ δεν παρουσιάστηκαν στα προγράμματα της ΠΑΤΕΣ και κάθε νέα προκήρυξη θέσεων συνέχιζε να είναι στο γνωστικό αντικείμενο παιδαγωγική, γεγονός που «αν δεν δείχνει περιφρόνηση προς την εν λόγω Επιστήμη, τότε δείχνει άγνοια σχετικά με το ότι πρόκειται για μια Επιστήμη με σαφώς διακριτούς τομείς και ειδικεύσεις» (Ξωχέλλης,1983:315).
Η διαπίστωση του Παπανούτσου (1958) ότι «…για έρευνα επιστημονική, για μεθοδική πειραματική, δημιουργική θεραπεία της Επιστήμης της Αγωγής στην Ελλάδα, δεν μπορεί βέβαια να γίνει λόγος σοβαρός…», βρίσκει την εφαρμογή της στην ΠΑΤΕΣ που, αν και προσφέρει υποτροφίες για παιδαγωγική επιμόρφωση των καθηγητών της, στόχος της δεν είναι η παιδαγωγική έρευνα, αλλά μόνο η μύηση του μέλλοντα καθηγητή στην «αποτελεσματική» διδακτική πράξη.
Αν αληθεύει η θέση ότι δεν αρκούν τα προγράμματα σπουδών για να καταδειχθεί η θέση της παιδαγωγικής επιστήμης σε μια Σχολή αλλά απαιτείται και αναφορά στα επιστημονικά έργα των καθηγητών της, και αν αληθεύει ότι το συγγραφικό, ερευνητικό αλλά και διδακτικό έργο των διδασκόντων σε ένα ίδρυμα όχι μόνο καθορίζει τη φυσιογνωμία αυτού του ιδρύματος, αλλά τεκμηριώνει και τη θέση του ανάμεσα στα άλλα, λειτουργώντας ως φορέας διάχυσης της παιδαγωγικής του φυσιογνωμίας, τότε για την περίπτωση της ΠΑΤΕΣ, χαρακτηριστικά παρατηρούμε ότι τα συγγράμματα των καθηγητών της εκδίδονται στη τεράστια πλειοψηφία τους στον ΟΕΒΔ και μένουν ως διδακτικά βοηθήματα στα στενά πλαίσια της Σχολής και των αποφοίτων της, καθηγητών της ΤΕΕ. Την εποχή που συγγράμματα παιδαγωγικής καθηγητών Παιδαγωγικών Ακαδημιών ή Πανεπιστημίων βρίσκονται στις προθήκες των βιβλιοπωλείων, τα συγγράμματα των καθηγητών της ΠΑΤΕΣ, και μάλιστα σε ιδιαίτερα περιορισμένο αριθμό εμφανίζονται μετά το 1979 περίπου, μια και, εκτός των άλλων, λόγω του ισχύοντος νομικού πλαισίου δεν υπήρξε ποτέ θεσμοθετημένη, συστηματική επιστημονική έρευνα στη Σχολή.
Επίλογος
Η ΠΑΤΕΣ στην ιστορική της πορεία αν και ποτέ δεν χρησιμοποίησε τον όρο επιστήμες της αγωγής, έτσι όπως αυτός εντάχθηκε σε παιδαγωγικά τμήματα ή σχολές, συμπεριέλαβε πολλούς από τους τομείς τους στα προγράμματά της. Τα προγράμματά της χαρακτηρίζονταν πάντοτε, μέχρι την κατάργησή της το 2002, από την πρακτική της διδακτικής στοχοθεσίας, κάτι που είναι αποτέλεσμα της αμερικάνικης επιρροής σε όλη την τεχνική εκπαίδευση της δεκαετίας του 70. Στόχος ήταν η κατάρτιση του μελλοντικού εκπαιδευτικού προκειμένου να γίνει ικανός να συνδέσει αποτελεσματικά την κατάρτιση, το επάγγελμα και τις απαιτούμενες δεξιότητες στο χώρο των αποδεκτών των αποφοίτων της ΠΑΤΕΣ, των μαθητών δηλαδή της ΤΕΕ, που στην πλειοψηφία τους βρίσκονται σε ρήξη με το σχολικό σύστημα και έχουν ανάγκη επαναπροσδιορισμού και επανακοινωνικοποίησης. (Ardoino et Berger, 1995).
Συμπερασματικά, θεωρούμε ότι αν στόχος των επιστημών της αγωγής είναι η αδήριτη καλλιέργεια όλων των πλευρών της προσωπικότητας του κάθε ατόμου, το πρόγραμμα «παιδαγωγικής» κατάρτισης που προσέφερε στην πορεία του χρόνου η ΠΑΤΕΣ στους εκπαιδευτικούς της ΤΕΕ, παρά τις αδυναμίες της και τη μη στήριξη της από τους θεσμικούς εκφραστές των επιστημών της αγωγής, τους έκανε ικανούς να πραγματώνουν στην ΤΕΕ τους επιμέρους στόχους της. 
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