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Αν η Σχολή Εκπαιδευτικών Λειτουργών Επαγγελματικής και Τεχνικής Εκπαίδευσης από την ίδρυσή της το 1959 μέχρι σήμερα, ως Ανώτατη πλέον Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε.), προσφέρει πρωτοποριακή για τα δεδομένα της ιστορικής συγκυρίας, όχι μόνο παιδαγωγική εκπαίδευση και κατάρτιση, αλλά και εκπαίδευση και εξειδίκευση σε θέματα Συμβουλευτικής και Επαγγελματικού Προσανατολισμού, η ΕΛ.Ε.ΣΥ.Π. ως πρωτοπόρος φορέας προώθησης του Θεσμού συνδέει τη δημιουργία και την ίδρυσή της με πρόσωπα και καταστάσεις που κύρια προέρχονταν από τον χώρο της Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. 

Η Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε., σημερινή Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε., το 1959 ακόμη και όταν αυτός ο ίδιος ο όρος της Συμβουλευτικής/Οδηγητικής δεν ήταν και τόσο συχνός στα ιδρύματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, παρουσιάζεται πρωτοπόρα εντάσσοντας στα προγράμματα σπουδών της μαθήματα οδηγητικής, στην απόδοση του αμερικανικού όρου guidance, δημιουργεί εργαστήριο οδηγητικής και επαγγελματικού προσανατολισμού και από το 1997 και μετά δημιουργεί Τμήμα / Πρόγραμμα Εξειδίκευσης στη Συμβουλευτική και τον Προσανατολισμό, όπου εκτός των άλλων η διαβίου μάθηση για την οποία τόσος λόγος γίνεται τελευταία βρίσκει την εφαρμογή της. 

Στη Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. προσκαλούνται Αμερικανοί καθηγητές για να διδάξουν (Καλούρη & Φιλιός, 2005) ενώ ταυτόχρονα οι Έλληνες καθηγητές της επωφελούνται των υποτροφιών του ΟΟΣΑ για εξειδίκευση στις ΗΠΑ σε θέματα που αφορούν και την «Οδηγητική». Συγγραφείς εγχειριδίων Συμβουλευτικής και Προσανατολισμού αποτελούν μέλη του εκπαιδευτικού προσωπικού της Σχολής, ενώ ταυτόχρονα μεταφράζουν και σταθμίζουν τεστ επαγγελματικού προσανατολισμού, όπως για παράδειγμα ο Πέτρος Δέρας και άλλοι. 

Παράλληλα, σε ακολουθία της νοοτροπίας και της κουλτούρας του τόπου σπουδών της πλειοψηφίας του εκπαιδευτικού προσωπικού της Σχολής, δηλαδή των Ηνωμένων Πολιτειών (Καλούρη & Φιλιός, 2005), ιδρύονται εργαστήρια (το 1979) που στοχεύουν στον επαγγελματικό προσανατολισμό και την ψυχολογική στήριξη των σπουδαστών της. Δημιουργείται το Τμήμα Οδηγητικής και Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού το οποίο ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες της Σχολής, προσωπικές επιλογές και νοοτροπίες της εκάστοτε Διοίκησης, οικονομικούς και άλλους παράγοντες, λειτουργεί ή αναστέλλεται και το οποίο απευθύνεται στο σύνολο της ακαδημαϊκής κοινότητας με στόχο να προσφέρει «τα απαραίτητα εφόδια και τις εμπειρίες που θα επιτρέψουν την ολοκλήρωση στον ατομικό, διαπροσωπικό, οικογενειακό, εκπαιδευτικό και επαγγελματικό τομέα» (Δημητρόπουλος & Καλούρη, 2002). 

Σε επίπεδο προσώπων στο χώρο της εφαρμογής της Συμβουλευτικής και του Προσανατολισμού καταγράφουμε, τον Πέτρο Δέρα, σκαπανέα της εφαρμογής του Θεσμού στη Σχολή και τους συνεχιστές του, Αρίσταρχο Ζευκιλή, Μιχάλη Χιώτη και Στάθη Δημητρόπουλο, ο οποίος στα μισά της δεκαετίας του 80 θα πρωτοστατήσει για την ίδρυση της Ελληνικής Εταιρείας Συμβουλευτικής και Προσανατολισμού, της ΕΛ.Ε.ΣΥ.Π., για να φτάσουμε στις μέρες μας στη συγγραφέα του παρόντος. 

Με δεδομένη την έλλειψη επαρκούς ειδικευμένου δυναμικού για την εφαρμογή του Θεσμού στους διάφορους χώρους που αυτός θεραπεύεται, δημιουργείται το 1998 τμήμα Συμβουλευτικής και Προσανατολισμού (τμήμα ΣΥ.Π.) στη Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. 

Στο τμήμα ΣΥ.Π. αρχικά γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που τεκμηριώνουν τουλάχιστον 1 έτους ψυχοπαιδαγωγική κατάρτιση, ενώ το πρόγραμμα του Τμήματος δεν έχει να ζηλέψει σε τίποτα από αντίστοιχα προγράμματα μεταπτυχιακού, στην ουσία και στον τύπο, επιπέδου. 

Το περιεχόμενο του προγράμματος σπουδών διαρθρώνεται σε τρεις κύριους άξονες: στην παρακολούθηση θεωρητικών, εργαστηριακών και βιωματικών μαθημάτων, στην εξωτερική πρακτική άσκηση διάρκειας 300 ωρών και στη συγγραφή πτυχιακής εργασίας σε πρωτότυπα επιμέρους θέματα του Θεσμού. 

Το 2002, η ανωτατοποίηση της Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. και η μετονομασία της σε Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. φέρνουν διαφοροποίηση στον τομέα του τμήματος ΣΥ.Π. το οποίο μετατρέπεται σε Πρόγραμμα Ειδίκευσης στη Συμβουλευτική και τον Προσανατολισμό (Π.Ε.ΣΥ.Π.). 

Αν αληθεύει η επισήμανση του Tanguy ότι τα χαρακτηριστικά και τα κίνητρα των σπουδαστών ενός προγράμματος προσδιορίζουν αντίστοιχα και την επιτυχία ή αποτυχία του (Tanguy, 1986) το Π.Ε.ΣΥ.Π. της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. μέσα από την αξιολόγηση από τους ίδιους τους φοιτητές και απόφοιτους του (Καλούρη κ.ά, 2006) προωθεί την προσωπική ανάπτυξη, καλλιεργεί την αυτοπεποίθηση των εκπαιδευομένων και συντελεί στη σωστή λήψη απόφασης για προσωπικά και επαγγελματικά ζητήματα. Το Πρόγραμμα δηλαδή παρόλο που δεν αναφέρεται ξεκάθαρα τους σκοπούς του στοχεύει στην «ενηλικιότητα» των εκπαιδευομένων (Rogers,1998). 

Στη βάση τού ολοένα και πιο σημαντικού ρόλου που καλείται να διαδραματίσει ο εκπαιδευτικός του σήμερα, το Π.Ε.ΣΥ.Π. «ανοίγεται» στους απόφοιτους όλων των καθηγητικών σχολών προσφέροντας παράλληλα ιδιαίτερο ποσοστό εισαγωγής στους απόφοιτους των Τεχνολογικών Τμημάτων της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. (και της ΑΣΕΤΕΜ/ΣΕΛΕΤΕ), των τμημάτων δηλαδή που κατεξοχήν θα αποτελέσουν τον ουσιαστικό κορμό της Τ.Ε.Ε. τεκμηριώνοντας τον συμβουλευτικό χαρακτήρα που καλείται ο σημερινός δάσκαλος να παίξει την εποχή της παγκοσμιοποίησης. (Καλούρη, Φιλιός, κ.ά, 2005). 

Όμως, παρά την ιστορία της Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. παλιότερα και της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. σήμερα, καθώς και την προσπάθεια του εκπαιδευτικού της προσωπικού για υλοποίηση του οράματος της δημιουργίας ενός μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών στη Συμβουλευτική και τον Προσανατολισμό, σπουδαστές και εκπαιδευτικό προσωπικό του ΠΕΣΥΠ αρκούνται στην ικανοποίηση ότι πράγματι το επίπεδο κατάρτισης και εξειδίκευσης που προσφέρει στο πλαίσιο του Προγράμματος Ειδίκευσης στη Συμβουλευτική και τον Προσανατολισμό είναι μεταπτυχιακού στην ουσία, και ας μην είναι στον τίτλο, επιπέδου. 

Η ερώτηση που είχε διατυπωθεί προκλητικά ως τίτλος συνεδρίου το 1996 υπό την αιγίδα της Unesco, «τι είναι αυτό που δεν γνωρίζουμε;» (Ardoino, Berger, 1997), όπου οι μετέχοντες ερευνητές και εκπαιδευτικοί προσπαθούσαν να διακρίνουν ανάμεσα στην άγνοια, το ψέμα, το όραμα, το λανθασμένο ή ακόμη το υπερφίαλο και το τεχνητό, βρίσκει πιθανά την έκφρασή της και στην περίπτωσή μας. 

Γνωρίζουμε ότι στη Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. θεραπεύεται ο Θεσμός Συμβουλευτική-Προσανατολισμός ήδη από το 1959. 

Γνωρίζουμε ότι από τη Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. Θεσσαλονίκης το 1984 ξεκινά η προσπάθεια για τη δημιουργία της ΕΛ.Ε.ΣΥ.Π. 

Γνωρίζουμε ότι υλοποιείται η προσπάθεια αυτή και σήμερα η ΕΛ.Ε.ΣΥ.Π. αριθμεί σημαντικό αριθμό μελών, μεταξύ των οποίων το εκπαιδευτικό προσωπικό της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. και οι φοιτητές της κατέχουν σημαντική θέση. 

Γνωρίζουμε και αξιολογούμε θετικά το έργο που έχει την εικοσαετία αυτή προσφέρει η ΕΛ.Ε.ΣΥ.Π. 

Γνωρίζουμε τα οράματα των εκπαιδευτικών και των σπουδαστών της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. για το μέλλον του Π.Ε.ΣΥ.Π. 

Όμως, αγνοούμε τι είναι αυτό που εμποδίζει την ουσιαστική ανωτατοποίηση της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε., την μετεξέλιξη σε μεταπτυχιακό του Προγράμματος Ειδίκευσης στη Συμβουλευτική και τον Προσανατολισμό και τη θεσμική κατοχύρωση των αποφοίτων του. 
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