Σημειώσεις για το σεμινάριο ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ που γίνεται στο 4ο ΣΕΚ Αθήνας. Γιώργος Στάμος, ΠΕ14.01.
Συνάδελφοι, γράφω μια εισαγωγή στην κατασκευή σελίδων, αλλά επειδή εγώ έχω την αγγλική έκδοση FrontPage (FP) ίσως κάποιες επιλογές να μην τις έχω μεταφράσει ακριβώς όπως στο ελληνικό πρόγραμμα, αλλά δεν νομίζω ότι θα σας δυσκολέψει. Η έκδοση που δουλεύουμε στο εργαστήριο είναι η ελληνική έκδοση FrontPage 2002 που είναι προεγκατεστημένη.
Ανοίγουμε το FrontPage. Εξ’ορισμού φτιάχνει μια νέα σελίδα 1. Δεν τη θέλουμε. Πάμε Αρχείο κλείσιμο και την κλείνουμε χωρίς να τη σώσουμε.

Εμφανίζουμε τη λίστα φακέλων: Από το μενού: Προβολή – Λίστα φακέλων, εμφανίζεται δίπλα στη στήλη Προβολές
Κατασκευή απλού WEB site με 5 σελίδες. Θα είναι προσωπικό site του καθενός. Αργότερα θα φτιάξουμε ανά ομάδα, από ένα site σχολείου.
Αρχείο > Δημιουργία > Σελίδα ή περιεχόμενο web (ιστοσελίδα) – 
Εμφανίζεται (αν δεν ήταν ήδη ορατό) το παράθυρο εργασιών, δεξιά.
Eπιλέγω Πρότυπα τοποθεσιών WEB και από το παράθυρο που θα φανεί επιλέγω το Τοποθεσία WEB MIAΣ σελίδας. Bλέπουμε στη λίστα φακέλων ότι φτιάχνεται μια τοποθεσία WEB 
Περιέχει 2 φακέλους (images kai private) και ένα αρχείο index.htm. 
Διπλό κλικ στο index.htm που δεν θα μετονομάσουμε ποτέ, είναι η αρχική μας σελίδα.

Στην κενή σελίδα γράφουμε «ΑΡΧΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ»

Δημιουργώ άλλες 4 σελίδες πατώντας το πρώτο αριστερά άσπρο κουμπί κάτω από τη λέξη Αρχείο 4 φορές. Βλέπουμε ότι εμφανίζονται σαν κάρτες σε καρτελοθήκη δίπλα από την index.htm με ονόματα νέα σελίδα 1 ……4.
Πατάω το ποντίκι μια φορά στο Νέα-σελίδα-1. Γράφω ΓΝΩΡΙΜΙΑ.

Πατάω το ποντίκι μια φορά στο Νέα-σελίδα-2. Γράφω Το Σχολείο μου

Πατάω το ποντίκι μια φορά στο Νέα-σελίδα-3. Γράφω Μαθήματα

Πατάω το ποντίκι μια φορά στο Νέα-σελίδα-1. Γράφω Επικοινωνία.

Βλέπω ότι όπου κάνω αλλαγές, εμφανίζεται ένα * δίπλα στο όνομα της σελίδας, είναι υπενθύμιση ότι δεν το έχω ακόμη σώσει. 
Πάω στην index.htm. Πατάω το κουμπί αποθήκευσης (όπως στο Word)  ή Αρχείο-Αποθήκευση. Σώζεται.

Πάω στην νέα-σελίδα-1. Πατάω το κουμπί αποθήκευσης και ανοίγει παράθυρο που ζητάει άλλη ονομασία. Δίνω με ΜΙΚΡΑ ΛΑΤΙΝΙΚΑ gnorimia και πατάω ENTER. Βλέπω ότι στη λίστα φακέλων σώθηκε ένα νέο αρχείο gnorimia.htm. 
Aντίστοιχα, κάνω το ίδιο και για τις άλλες σελίδες και σώζω τη νέα σελίδα 2 σαν sxoleio.htm, την 3 σαν mathimata.htm και την 4 σαν epikoinonia.htm. 
Oλα τα αρχεία (κείμενα, ιστοσελίδες, εικόνες και φάκελοι) πρέπει να έχουν ονόματα με μικρά λατινικά, αριθμούς ή και τον χαρακτήρα underscore «_» (shift -), γιατί με ελληνικούς χαρακτήρες ή κενά μεταξύ λέξεων, το site θα δουλεύει στο δίσκο αλλά ΟΧΙ όταν «ανέβει» στο Internet. Έτσι αν θέλω να ονομάσω ένα αρχείο Word «Το σχολείο μου.doc» είναι λάθος. Θα το ονομάσω «to_sxoleio_mou.doc».
Για τη μορφοποίηση σελίδων και άλλα χρήσιμα (θέματα, συνδέσμους κλπ. που αναφέραμε) να δείτε τα αρχεία βοήθειας FRONTPAGE 1, 2 ΚΑΙ 3 και κυρίως το 3 που έγραψε ο συνάδελφος δάσκαλος Σαλονικίδης Γιάννης (εξαιρετικό) πατώντας στη σελίδα του site μου στην ενότητα οδηγίες κατασκευής ιστοσελίδων στον αριθμό 3 δίπλα στο Πρόγραμμα FrontPage.
Εδώ θα περιγράψουμε πως διασυνδέονται οι 5 παραπάνω ιστοσελίδες για την κατασκευή ενός πλήρους site.
Aπό μενού πατάω ΜΟΡΦΗ-Κοινά περιγράμματα, ανοίγει πλαίσιο, τσεκάρω Να εφαρμοσθεί σε ΟΛΕΣ τις σελίδες, ΠΑΝΩ, ΑΡΙΣΤΕΡΑ και ΚΑΤΩ, ΟΚ.
Πατάω στο index.htm και γράφω στο ΠΑΝΩ περίγραμμα ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗ …. (Βάλτε το δικό σας όνομα).

ΜΗΝ ανησυχείτε για την εμφάνιση θα κάνουμε ομορφότερο το site αργότερα με χρώματα, θέματα, γραμματοσειρές, φόντο, εικόνες κ.λπ., τώρα φτιάχνουμε τη βασική δομή. Θυμηθείτε, πως ότι φτιάχνω στα περιγράμματα, ισχύουν και για τις άλλες σελίδες.
Πάω στο κάτω περίγραμμα και πατάω μια φορά με το ποντίκι. Από μενού πατάω εισαγωγή Ημερομηνία και ΩΡΑ, ΟΚ. Μπορώ να γράψω φυσικά ότι θέλω, να βάλω εικόνες κ.λπ. Προς το παρόν, ας αφήσω την ημερομηνία, να μην είναι άδειο. 
Με αριστερό κλικ και στο μικρό μενού που ανοίγει επιλέγω αν θέλω ιδιότητες περιγράμματος, ανοίγει ένα πλαίσιο, διαλέγω ποιο περίγραμμα να αλλάξω από τη λίστα στο 1ο πεδίο και μετά του αλλάζω το χρώμα επιλέγοντας από το 2ο πεδίο Χρώμα.
Τώρα ας φτιάξουμε το κυριότερο, το μενού περιήγησης, στο αριστερό περιθώριο.

Πατάω με το ποντίκι μια φορά στο αριστερό περίγραμμα. Μαυρίζει το κείμενο.

Από μενού, πατάω Πίνακας – Εισαγωγή – Πίνακας και ανοίγει πλαίσιο, όπου επιλέγω Πίνακα 5 γραμμών και 1 στήλης. Βλέπω τον πίνακα να εισάγεται αριστερά. Στο πρώτο κελλί γράφω ΑΡΧΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ

Σημειώνω εδώ ότι το περίγραμμα αναδιπλώνει τις λέξεις αρχική σελίδα. Αν θέλω για να χωρέσει μικραίνω τα γράμματα σε 10pt ή μεγαλώνω το περίγραμμα ως εξής για να χωρέσει τις λέξεις.

Πρώτα συμπληρώνω και τις άλλες γραμμές του πίνακα. Στο 2ο κελλί γράφω ΓΝΩΡΙΜΙΑ, στο 3ο Το Σχολείο μου, στο 4ο Μαθήματα, στο 5ο Επικοινωνία. Όταν έχω γράψει το τελευταίο γράμμα της λέξης επικοινωνία και δίπλα αναβοσβήνει ο cursor (δείκτης), πατάω το ΚΑΤΩ ΒΕΛΟΣ. Μπορώ να το κάνω και αργότερα, πηγαίνοντας με το ποντίκι τον cursor στο τελευταίο γράμμα της τελευταίας λέξης του πίνακα. Έτσι ανοίγει χώρος κάτω από τον πίνακα και πατάω τη μπάρα να εισάγω ένα ΚΕΝΟ διάστημα. Μετά πατώντας το πλήκτρο Tab μεγαλώνω το περίγραμμα όσο θέλω.
Μπορώ να ανοίξω χώρο για να γράψω ή να βάλω εικόνα π.χ. πάνω από τον πίνακα περιήγησης. Πάω τον cursor ΠΡΙΝ από το πρώτο γράμμα της πρώτης λέξης ΑΡΧΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ και πατάω το ΠΑΝΩ ΒΕΛΟΣ. Ομοίως, πατάω τη μπάρα να εισάγω ένα ΚΕΝΟ διάστημα. Μετά πατώντας το πλήκτρο Tab μεγαλώνω το περίγραμμα όσο θέλω. 
Πάντως μην μεγαλώνετε το περίγραμμα πριν κάνετε προεπισκόπηση, γιατί στον Internet Explorer όλα φαίνονται διαφορετικά !!! και ο πίνακας μεγαλώνει αυτόματα με βάση τα περιεχόμενα.
Πατώντας το πλήκτρο ENTER όταν είμαι πάνω ή κάτω από τον πίνακα περιήγησης, μεγαλώνω το περίγραμμα προς τα κάτω όσο θέλω.

Τώρα, εισαγωγή συνδέσμων.
Πάω και μαρκάρω – μαυρίζω σύροντας το ποντίκι την πρώτη επιλογή AΡΧΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ και μετά:

ΔΕΞΙ ΚΛΙΚ και από το μενου που ανοίγει την τελευταία επιλογή ΥΠΕΡΣΥΝΔΕΣΗ 
ή από μενού ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΥΠΕΡΣΥΝΔΕΣΗ

ή ευκολότερα πατάω απλώς Ctrl K (πατάω το πλήκτρο CTRL και ταυτόχρονα το χαρακτήρα Κ).
Από το πλαίσιο που ανοίγει διαλέγω με το ποντίκι το αρχείο index.htm. OK.
Bλέπω ότι η λέξη που γίνεται υπερσύνδεσμος υπογραμμίζεται και αλλάζει χρώμα. 
Πάω και μαρκάρω – μαυρίζω σύροντας το ποντίκι τη δεύτερη επιλογή ΓΝΩΡΙΜΙΑ και μετά Ctrl- K και από το πλαίσιο που ανοίγει διαλέγω με το ποντίκι το αρχείο gnorimia.htm.OK.
Ομοίως ορίζω την 3η επιλογή του μενού περιήγησης να με πηγαίνει στη σελίδα sxoleio.htm, την 4η να με πηγαίνει στην ιστοσελίδα mathimata.htm και την 5η να με πηγαίνει στη σελίδα epikoinonia.htm.
To 1ο μας site είναι έτοιμο.

Για να το δώ πως θα είναι όταν το ανεβάσω στο Internet, πατάω από το μενού Αρχείο – Προεπισκόπηση στο πρόγραμμα περιήγησης. Καλή επιτυχία.
