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1. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ (ΟΡΙΣΜΟΙ – ΘΕΩΡΙΕΣ)

Η συμβουλευτική (counselling, guidance, orientation) σαν διαδικασία, επικεντρώνεται στην ατομική ή/και ομαδική συνεξέταση, με την παρουσία ενός ειδικού (που καλείται σύμβουλος), θεμάτων ή προβλημάτων που απασχολούν το άτομο ή/και τα άτομα (συμβουλευόμενος/οι) και την διευκόλυνση της ανεύρεσης λύσεων (Δημητρόπουλος, 2000, σελ 21). Κύριος στόχος της συμβουλευτικής είναι να βοηθήσει το άτομο, αφού πρώτα γνωρίσει τον εαυτό του και το περιβάλλον του, να κάνει τις κατάλληλες επιλογές που θα το βοηθήσουν, αναφορικά με τα θέματα που το απασχολούν, να τα αντιμετωπίσει και να αξιοποιήσει καλύτερα τον εαυτό του για το δικό του αλλά και για το γενικότερο όφελος.

Οι ιδέες της καθοδήγησης του ατόμου, της ενίσχυσης και του αυτοσεβασμού της ατομικότητάς του έχουν τις ρίζες τους βαθιά στην ανθρώπινη ιστορία (Αίγυπτος, Κίνα, Αρχαία Ελλάδα). Στην σύγχρονη εποχή, για να περιγραφούν οι παραπάνω διαδικασίες διευκόλυνσης και παρέμβασης, χρησιμοποιούνται συνήθως δύο όροι: η Συμβουλευτική Ψυχολογία (Counselling Psychology) όπου αντιστοιχεί σε ένα κλάδο της Ψυχολογίας που ασχολείται «με την προώθηση ή αποκατάσταση της ψυχικής υγείας του ατόμου, η οποία έχει διαταραχθεί από ποικίλες περιβαλλοντικές επιδράσεις ή από εσωτερικές συγκρούσεις» (Μαλικιώση–Λοΐζου, 1993) και ο όρος Συμβουλευτική (Counselling), με διεπιστημονικό γνωστικό αντικείμενο, που μπορεί να εφαρμοστεί από Σύμβουλο (Counselor), o οποίος δεν είναι απαραίτητα ψυχολόγος. Σύμφωνα με τον Δημητρόπουλο (Δημητρόπουλος, 2000, σελ. 23), οι δύο όροι ταυτίζονται απόλυτα, τόσο προς το αντικείμενο όσο και ως προς τη μεθοδολογία, τη θεωρία και τους χώρους εφαρμογής. Η μόνη, ουσιώδης, διαφορά αφορά τις σπουδές και την προϋπηρεσία των λειτουργών της. 

Βέβαια, υπάρχουν αρκετοί ορισμοί της Συμβουλευτικής Ψυχολογίας ανάλογα με το θεωρητικό υπόβαθρο. Ένας από τους πιο πλήρης δόθηκε από την Αμερικανική Εταιρία Ψυχολογίας (American Psychological Association), η οποία όρισε τη Συμβουλευτική Ψυχολογία, ως «την ειδικότητα σύμφωνα με την οποία ο σύμβουλος Ψυχολόγος βοηθά το συμβουλευόμενο να βελτιώσει την προσωπική του κατάσταση να ανακουφιστεί από τη λύπη και τη στεναχώρια, να επιλύσει τις κρίσιμες καταστάσεις που αντιμετωπίζει, να αναπτύξει την ικανότητα επίλυσης των προβλημάτων του και να μπορεί να παίρνει μόνος του αποφάσεις. Επίσης, υποστηρίζει την ψυχολογική ανάπτυξη και εξέλιξη του συμβουλευόμενου, βοηθώντας τον να κάνει καλύτερη χρήση των αποθεμάτων και των ικανοτήτων που διαθέτει ή δείχνοντας του το δρόμο για την ανάπτυξη νέων μεθόδων που θα τον διευκολύνουν να βοηθήσει μόνος του τον εαυτό του» (Pedersen, 2000).

Αναφορικά με τον σκοπό της παρέμβασης, το αντικείμενο της Συμβουλευτικής μπορεί να λάβει διαφορετικές κατευθύνσεις, οι οποίες διακρίνονται σε κυρίως στην θεραπευτική (αντισταθμιστική, επανορθωτική) και την προληπτική. Ανάλογα με τους χώρους εφαρμογής της Συμβουλευτικής, δημιουργούνται πολλές εξειδικεύσεις και κλάδοι της Συμβουλευτικής. Έτσι συναντάμε τη σχολική συμβουλευτική, τη συμβουλευτική απασχόλησης, την εργασιακή συμβουλευτική, τη διαπολιτισμική συμβουλευτική, τη συμβουλευτική υγείας (σωματικής, πνευματικής, ψυχικής και κοινωνικής), οικογενειακού προγραμματισμού, γονέων και οικογένειας, την ποιμαντική, τη σωφρονιστική, την αθλητική, τη συμβουλευτική επανένταξης, την συμβουλευτική σε άτομα τρίτης ηλικίας, κ.α. 

Σε κάθε περίπτωση, η Συμβουλευτική εντάσσεται στους «θεσμούς επικούρησης του ανθρώπου» (Δημητρόπουλος Ε., 1993), οι οποίοι αποτελούν απάντηση στις αυξημένες ανάγκες καθοδήγησης και συμπαράστασης που απορρέουν από τους ραγδαίους ρυθμούς της τεχνολογικής ανάπτυξης, τη ρευστότητα στο χώρο της εργασίας, τις κοινωνικές εξελίξεις, την αναθεώρηση των παραδοσιακών αξιών και του ρόλου της οικογένειας και του σχολείου. 

Ο σύμβουλος που θα ασχοληθεί με τη συμβουλευτική στήριξη πρέπει να διαθέτει επαρκή θεωρητική κατάρτιση πάνω στις επιστήμες της Συμβουλευτικής και της Ψυχολογίας, υψηλού επιπέδου επιστημονική κατάρτιση, γνώση των θεωριών, στις οποίες στηρίζεται η λειτουργία αυτή και δυνατότητα εφαρμογής τους. Καλόν είναι να μπορεί ο σύμβουλος να εφαρμόσει τεχνικές και μεθόδους από όλες τις υπάρχουσες θεωρίες και να μη μένει προσκολλημένος σε μια ή δύο από αυτές. 

Αυτές οι θεωρίες, στις οποίες βασίζεται η λειτουργία της Συμβουλευτικής, ακολουθούν πέντε άξονες προσανατολισμού (Δημητρόπουλος, 2000) και παρουσιάζονται συνοπτικά (Κουπαρούσου και Νικολάου, 2004) στη συνέχεια: 

I. ΘΕΩΡΙΕΣ ΜΕ ΨΥΧΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟ  

i. Κλασική Ψυχανάλυση. Πατέρας της θεωρίας αυτής είναι ο Freud. Η ψυχαναλυτική θεωρία στοχεύει στο να βοηθήσει το άτομο να απαλλαγεί από ό,τι έχει απωθήσει στο ασυνείδητο του με το να συνειδητοποιήσει τις απωθήσεις αυτές μέσω της διαδικασίας της ψυχανάλυσης. Η θεωρία αυτή, παρά τις αδυναμίες της περιέχει στοιχεία, που αν χρησιμοποιηθούν σωστά, μπορούν να επιφέρουν σημαντικά αποτελέσματα στην ψυχολογική υποβοήθηση του συμβουλευόμενου. 

ii. Ατομική Ψυχολογία. Έχει εισηγητή τον Adler. Στοχεύει να βοηθήσει το άτομο να ξεπεράσει το σύμπλεγμα κατωτερότητας, δηλαδή το αίσθημα ότι είναι κατώτερο από τους άλλους και να αναπτύξει ανωτερότητα. Γι αυτό το λόγο και δίνει έμφαση στη βοήθεια του συμβουλευόμενου ώστε να επιτύχει τους σκοπούς του και να μπορέσει να αντισταθμίσει με τρόπο αποδεκτό τα μειονεκτήματά του. Η θεωρία αυτή εφαρμόζεται με μεγάλη επιτυχία στο χώρο της συμβουλευτικής και ειδικά της οικογενειακής συμβουλευτικής και έχει μεγάλη απήχηση και ευρεία εφαρμογή. 

iii. Η θεωρία του Bordin. Η θεωρία αυτή στοχεύει στην ανάπτυξη του ατόμου ως ολότητας έτσι ώστε να αντιμετωπίζει τα προβλήματα που του παρουσιάζονται στη ζωή του. Πρόκειται για καλά δομημένη θεωρία αλλά χωρίς ιδιαίτερη απήχηση. 

   

II. ΘΕΩΡΙΕΣ ΜΕ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΟ – ΥΠΑΡΞΙΑΚΟ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟ  

i. Ατομοκεντρική – προσωποκεντρική. Εισηγητής αυτής της θεωρίας είναι ο Rogers. Η ατομοκεντρική θεωρία στοχεύει στη δυναμική επανοργάνωση του τρόπου με τον οποίο το άτομο αντιλαμβάνεται τον εσωτερικό και τον εξωτερικό του κόσμο. Ο ρόλος του συμβούλου είναι καθαρά βοηθητικός. Η ατομοκεντρική είναι αρκετά πρακτική και λειτουργική θεωρία, αλλά έχει επικριθεί για την έλλειψη κατευθυντικότητας. 

ii. Θεωρία του May. Στοχεύει στο να βοηθήσει το απομονωμένο άτομο να γίνει δραστήριο και ενεργό μέλος της κοινωνίας. Το ενθαρρύνει να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες και να θέτει στόχους κατάλληλους για τις ικανότητες του. Η θεωρία του May αποτελεί ένα πολύ πετυχημένο συνδυασμό ψυχανάλυσης και υπαρξισμού. 

iii. Λογοθεραπεία. Πατέρας της λογοθεραπείας είναι ο Frankl. Το άτομο βοηθιέται να βρει νόημα στη ζωή και την ύπαρξη του ανακαλύπτοντας με την καθοδήγηση του συμβούλου, τις λανθασμένες πεποιθήσεις που το οδηγούν στην απογοήτευση. 

 

III. ΘΕΩΡΙΕΣ ΜΕ ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟ  

i. Θεραπεία πραγματικότητας. Στοχεύει να βοηθήσει το άτομο να βλέπει λογικά και να αποδέχεται την πραγματικότητα, να είναι υπεύθυνο και να μάθει τρόπους να ικανοποιεί την ανάγκη του για αίσθημα αξίας. Η θεραπεία αυτή είναι εύχρηστη και απλή, παρουσιάζει όμως δυσκολία στις ερμηνείες, στις περιπτώσεις φαινομένων στη συμπεριφορά.  

ii. Θεραπεία Gestalt. Η θεωρία αυτή στοχεύει στη δημιουργία ολοκληρωμένων όλων μέσω της επανοργάνωσης των αντιληπτικών ικανοτήτων του ανθρώπου. Η θεραπεία αυτή έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον και χρησιμοποιείται όλο και πιο πολύ στους χώρους της συμβουλευτικής ψυχολογίας. 

iii. Γνωστικό συναισθηματική. Εισηγητής της θεωρίας αυτής είναι ο Ellis. Στόχος της είναι να αλλάξει τον παράλογο τρόπο σκέψης, με τον οποίο ο συμβουλευόμενος βλέπει τα πράγματα. Πρόκειται για θεωρία με κατευθυντικό χαρακτήρα και αντλεί στοιχεία από συμπεριφοριστικές και ανθρωπιστικές θεωρίες. 

iv. Χαρακτηριστικών και παραγόντων. Εισηγητής αυτής της θεωρίας είναι ο Parsons. Η θεωρία αυτή στοχεύει στο να βοηθήσει το άτομο να προσαρμοστεί στο περιβάλλον του και να πάρει τις κατάλληλες για το άτομο του αποφάσεις. Η θεωρία αυτή διακρίνεται για τη λογικότητα και το ρεαλισμό της, παρόλο που έχει χαρακτηριστεί ως στατική. 

v. Γνωστική θεραπεία. Η θεωρία αυτή κινείται στο ίδιο πνεύμα με τις προηγούμενες γνωστικού προσανατολισμού. Πρόκειται για πρόσφατη θεωρία με αρκετά καλές προοπτικές. 

vi. Κοινωνιογνωστική θεωρία,  με κύριο εκπρόσωπο τον Bandura και βασικό παράγοντα επίδρασης την κοινωνία, μέσα από την διαμόρφωση προτύπων.  

 

IV. ΘΕΩΡΙΕΣ ΜΕ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟ ΣΤΗ ΜΑΘΗΣΗ  

Οι θεωρίες αυτές γενικά στοχεύουν στη μάθηση της επιθυμητής συμπεριφοράς και την απώθηση της ανεπιθύμητης. Αυτές ανάλογα με τον τρόπο μάθησης διακρίνονται κυρίως σε (Δημητρόπουλος, 2000):  

i. Κλασική εξάρτηση, με κύριο εισηγητή και εκπρόσωπο τον Pavlov. 

ii. Συντελεστική ή ενεργός, με κύριο εισηγητή και εκπρόσωπο τον Skinner. 

V. ΘΕΩΡΙΕΣ ΜΕ ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ  

Οι θεωρίες αυτές που παρουσιάζονται πολύ συνοπτικά ονομαστικά παρακάτω, συνδυάζουν στοιχεία από δύο ή περισσότερες θεωρίες που προαναφέρθηκαν αλλά κατά τρόπο δυναμικό. 

i. Εξελικτική προσέγγιση. Αντιμετωπίζει τον άνθρωπο ως διαρκώς μεταβαλλόμενο σύστημα και στοχεύει στη διευκόλυνση αυτής της εξέλιξης. 

ii. Ενεργός πραγμάτωση. Πρόκειται για επιλεκτική σύνθεση στοιχείων διαφόρων θεωριών με σκοπό την ενεργοποίηση του ατόμου. 

iii. Συναλλακτική ανάλυση. 

iv. Αντιληπτική προσέγγιση. 

v. Ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού. 

vi. Ψυχοσύνθεση. Αυτή η θεωρία έχει εισηγητή της τον Assagioli και αναπτύχθηκε από αντίδραση στην ψυχανάλυση, αν και ξεκίνησε από τον ψυχοδυναμικό χώρο. Στη συνέχεια ενσωμάτωσε στοιχεία και όρους Θεοσοφίας και πιο συγκεκριμένα  Ινδουισμού.

Η παραπάνω θεωρία δίνει έμφαση στην έννοια του διαπροσωπικού εαυτού, δηλαδή του συνδυασμού όλων των όψεων της προσωπικότητας του ατόμου, το οποίο με τη σειρά του αποτελεί μέρος ενός ευρύτερου κοσμικού συστήματος.

Η τάση πάντως που κυριαρχεί ολοένα και πιο πολύ στο χώρο της συμβουλευτικής είναι μια εκλεκτική εξελικτική προσέγγιση, ένας δυναμικός συνδυασμός των υπαρχόντων θεωριών, ανάλογα με την περίπτωση του προβλήματος που έχει να αντιμετωπίσει ο σύμβουλος. Όλες οι θεωρίες της Συμβουλευτικής έχουν, αναμφίβολα, μοναδικά χαρακτηριστικά, τα οποία συμβάλλουν αποτελεσματικά στην πληρέστερη εφαρμογή των στόχων της. Ωστόσο, θεωρείται αναγκαία μια μέθοδος που να συνδυάζει εκλεκτικά όλες τις μεθόδους των παραπάνω θεωριών, με ένα δυναμικό  και εξελικτικό  τρόπο, σ’ ένα ενιαίο σύνολο, βοηθώντας την ερμηνεία των φαινομένων της ανάπτυξης και της συμπεριφοράς και τη δημιουργία της κατάλληλης συμβουλευτικής παρέμβασης.

Αυτή είναι και η βασική πρόταση της Δυναμικής Εκλεκτικής Εξελικτικής Συμβουλευτικής  που προτείνει και ο καθηγητής Δημητρόπουλος από το 1980 (Δημητρόπουλος, 2003) και η οποία αφήνει τη δυνατότητα για αποτελεσματικές λύσεις και διαχείριση των προβλημάτων από το σύμβουλο (Θεωρία Δυναμικής Εκλεκτικής Εξελικτικής Συμβουλευτικής ΘΕ.Δ.Ε.Ε.Σ.).  Μ’ αυτήν τη θεωρία ο σύμβουλος γνωρίζοντας καλά όλες τις θεωρίες μπορεί να επιλέξει την καταλληλότερη ανάλογα με την προσωπικότητα του, αλλά και την ιδιαιτερότητα της κάθε περίπτωσης. 

2. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

Τα μέσα που μπορούν να αξιοποιηθούν κατά την εφαρμογή της συμβουλευτικής μπορεί να είναι αυτοσχέδια, να επινοούνται δηλαδή εκείνη την ώρα ή προϋπάρχοντα να προκατασκευάζονται από το Σύμβουλο. Μπορεί να είναι προφορικά, γραπτά ή έντυπα, μηχανικά (κασετόφωνα, μαγνητοταινίες, τηλέφωνα, συσκευές video, μηχανές λήψης, μηχανές προβολής οθόνες, διαφάνειες κτλ.),  ηλεκτρονικά μέσα (Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας)  καθώς και συνδυασμός  όλων αυτών των μέσων.

Υπάρχει ένα πλήθος τεχνικών που ο Σύμβουλος μπορεί να χρησιμοποιήσει για να διευκολύνει το έργο του. Χρειάζεται να τις γνωρίζει όλες για να μπορεί να διαλέξει την κατάλληλη ανάλογα με την κάθε περίπτωση (ατομική-ομαδική συμβουλευτική, μαζική παρέμβαση,  βιωματικά εργαστήρια, εκπαίδευση-διδασκαλία, κοινωνική συμβουλευτική, κ.α.). ώστε να συγκεντρώσει, να διαχειριστεί και να αξιοποιήσει τις απαραίτητες πληροφορίες. 

Αυτές οι πληροφορίες, διευκολύνουν τον Σύμβουλο: α) στη διάγνωση του προβλήματος, αλλά και στη διαπίστωση χαρακτηριστικών, β) στην επιλογή και στο σχεδιασμό της καλύτερης προσέγγισης για παροχή βοήθειας, γ) στην πρόγνωση και πρόβλεψη της συμπεριφοράς του ατόμου και δ) στην αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της προσπάθειας.

 Η συμβουλευτική σχέση (γνωστική και συναισθηματική), η παρέμβαση (μοναδική κατά περίπτωση) και οι τεχνικές βοήθειας είναι συνάρτηση της μορφής και του είδους του προβλήματος που φέρνει το άτομο σ’ αυτή τη σχέση. Είναι συνεπώς, απαραίτητες οι πληροφορίες που θα οδηγήσουν το Σύμβουλο στην όσο το δυνατόν πληρέστερη καταγραφή των χαρακτηριστικών, αναγκών, αισθημάτων του ατόμου. Μ’ αυτή την έννοια, κάθε σοβαρή προσπάθεια για βοήθεια προς το άτομο δε μπορεί παρά να ξεκινήσει από μια συγκέντρωση των πιο σημαντικών στοιχείων. 

Η συγκέντρωση των απαραίτητων δεδομένων, που θα μετατραπούν σε πληροφορίες για τον σύμβουλο, υλοποιείται με την χρήση τεχνικών όπως ψυχομετρικά τέστ, λήψη ατομικού ιστορικού, συνέντευξη, ψυχόδραμα, παιγνίδι, κ.α.

Οι  ψυχομετρικές τεχνικές παρέχουν δυνατότητα για ποσοτική μέτρηση, κύρια ψυχολογικών χαρακτηριστικών, του ατόμου. Το εργαλείο για την παραπάνω μέτρηση  είναι σταθμισμένα (δηλ., αξιόπιστα και έγκυρα) ψυχομετρικά τεστ, τα οποία καλύπτουν στοιχεία  συμπεριφοράς και  χαρακτηριστικά προσωπικότητας του ατόμου. 

Μεταξύ των μη ψυχομετρικών μέσων, που είναι μη ποσοτικοί τρόποι (παρατήρηση, ελεύθερη περιγραφή, κοινωνιομετρικές μέθοδοι, κλίμακες διαβάθμισης,  κ.α.) με τους οποίους άμεσα ή έμμεσα, ο Σύμβουλος συγκεντρώνει τις πληροφορίες που του είναι απαραίτητες για την κάθε «περίπτωση», ιδιαίτερα σημαντικά είναι τα δύο παρακάτω: 

Α) Λήψη ιστορικού: Είναι άμεση τεχνική, αφού ο ειδικός ζητά τις πληροφορίες απευθείας από το ίδιο το άτομο. Υπάρχουν τα κωδικοποιημένα έτοιμα έντυπα με τα στοιχεία που χρειάζεται να καταχωρηθούν στο πλαίσιο της λήψης του ιστορικού. Τα στοιχεία είναι τέτοια που θα διευκολύνουν το προγραμματισμό της Συμβουλευτικής σχέσης και μπορούν να αναφέρονται σε προγενέστερες εμπειρίες του ατόμου, στην οικογενειακή και κοινωνική του κατάσταση, στην επαγγελματική και μαθητική του εξέλιξη, τη σωματική, ψυχολογική κατάσταση κ.α. Εγκυμονεί βέβαια και κινδύνους όπως η ενσωμάτωση των προκαταλήψεων του ειδικού, τη λανθασμένη ερμηνεία των στοιχείων κ.α.

Β) Συνέντευξη: Αποτελεί τον κορμό όχι μόνο της Συμβουλευτικής αλλά κάθε σχέσης,  από την απλή συζήτηση μέχρι την κλινική θεραπεία. Όλη η Συμβουλευτική σχέση δεν είναι παρά μια σειρά συναντήσεων – συνεντεύξεων που αποτελούν ένα ενιαίο καλά σχεδιασμένο όλο, μια ενιαία συνεχή διαδικασία. Η συνέντευξη είναι μέσο, όχι σκοπός η ίδια. Όσον αφορά τη δομή, υπάρχουν δύο ειδών συνεντεύξεις: η δομημένη (τυποποιημένη) και η μη δομημένη (ελεύθερη) συνέντευξη. Κάθε συνέντευξη έχει στοιχεία και τυποποιημένης και ελεύθερης. Γι’ αυτό καλύτερα είναι να μιλάμε για βαθμό δόμησης (ή ελευθερίας). Ο βαθμός δόμησης καθορίζεται από την έκταση τυποποίησης του περιεχομένου μιας συνέντευξης. Μια απόλυτα ελεύθερη συνέντευξη δεν έχει συγκεκριμένη δομή, αλλά γίνεται με εντελώς τυχαίο τρόπο. Μια απόλυτα δομημένη δεν αφήνει ουσιαστικά καμία ελευθερία στον «συνεντευκτή». Μια συνέντευξη λοιπόν, καλό είναι να συνδυάζει σύμφωνα με τις ειδικές ανάγκες της κάθε περίπτωσης, την ελευθερία και την τυποποίηση στον κατάλληλο βαθμό. 

Η διαχείριση και αξιοποίηση των πληροφοριών, που συγκεντρώνονται κατά την διάρκεια της συμβουλευτικής σχέσης, αποτελεί το επόμενο στάδιο στην αλληλεπίδραση συμβούλου – συμβουλευόμενου και καθορίζει την ένταση, έκταση και το αποτέλεσμα της συμβουλευτικής παρέμβασης.

3. ΒΑΣΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ

 Σύμφωνα λοιπόν με τα παραπάνω και με δεδομένη τη μοναδικότητα του κάθε ατόμου, ο σύμβουλος δεν υιοθετεί μια γενικευμένη συμπεριφορά για όλες τις περιπτώσεις. 

Οι δεξιότητες που ο Σύμβουλος καλείται να αναπτύξει, κατά τον (Δημητρόπουλος, 2000), εξυπηρετούν τόσο την πρόληψη, διάγνωση όσο και την θεραπεία στην συμβουλευτική παρέμβαση.  Περιλαμβάνουν και πλαισιώνουν τεχνικές: υποβολής ερωτήσεων (τρόπος και χρόνος υποβολής, διατύπωση, είδος και ύφος ερωτήσεων), παρατήρησης, ακρόασης, παράφρασης-αναπλαισίωσης-αντανάκλασης συναισθημάτων, στοιχείων μη λεκτικής επικοινωνίας, παραβολών-παραδειγμάτων, ερμηνείας φράσεων, σιωπής, αποδοχής, ενθάρρυνσης, πληροφόρησης, εστίασης, χρήσης προσωπικών βιωμάτων και συνόψισης (περίληψης). 

Επιλεκτικά, κάποιες από αυτές τις δεξιότητες περιγράφονται στην συνέχεια.

α. Ενσυναίσθηση

Η ικανότητα του συμβούλου να ακούει με ακρίβεια, να αισθάνεται τον εμπειρικό κόσμο του άλλου ατόμου και να αντιλαμβάνεται το πρόβλημα του συμβουλευόμενου, ανακόπτοντας τις σκέψεις και τα συναισθήματα που πηγάζουν από το δικό του γνωστικό, συναισθηματικό, κοινωνικοοικονομικό και ψυχικό περιβάλλον. Πρόκειται για μια διαδικασία που εμπεριέχει αρκετές δυσκολίες, αφού αφορά το φαινομενολογικό κόσμο κάθε ανθρώπου. 

β. Κατανόηση

Η δεξιότητα που κάθε σύμβουλος καλείται να διαθέτει ώστε να μπορέσει να καταλάβει τον πελάτη του και το πρόβλημα του και  να κατανοήσει τις ιδιαίτερες δυσκολίες που μπορεί να προέρχονται από πολιτιστικές, πολιτισμικές και κοινωνικές διαφορές,

 γ. Αντανάκλαση ή αναγνώριση αισθημάτων

Με τον όρο αυτό αποδίδεται η τεχνική με την οποία ο Σύμβουλος λειτουργεί όπως ένας καθρέπτης που αντικατοπτρίζει αυτά που προσπάθησε να εξωτερικεύσει το άτομο, αλλά με νέες εκφράσεις. Θεωρείται ως μια από τις σημαντικές προτάσεις του Rogers, ο οποίος πίστευε ότι είναι σπουδαιότατη τεχνική για να βοηθηθεί το άτομο να κατανοήσει τα αισθήματά του. Διατυπώνεται με εκφράσεις όπως «γνωρίζεις…», «νομίζεις…», «νιώθεις…», «αισθάνεσαι…» σε δεύτερο πρόσωπο για να αποδώσει την υποκειμενικότητα του ατόμου. Ως συγκεκριμένη τεχνική αποδίδει σημαντικά αποτελέσματα. Αυτό οφείλεται: 1) στο ότι βοηθιέται το άτομο να κατανοήσει τον εαυτό του, 2) να συνειδητοποιήσει ότι καταλαβαίνουν πώς νιώθει και τι σημαίνει αυτό, 3) να ξεκαθαρίσει πώς σκέφτεται και γιατί, 4) στο ότι το άτομο συνειδητοποιεί ότι η συμπεριφορά του είναι κατά μεγάλο μέρος έκφραση των συναισθημάτων και ότι ερμηνεύουμε τη συμπεριφορά μας αποτελεσματικότερα, αν κατανοήσουμε τα συναισθήματά μας πληρέστερα, 5) στο ότι βοηθιέται να αναλάβει πρωτοβουλίες αυτο-αξιολόγησης, 6) στο ότι παρωθείται να αναζητήσει μόνο τα δικά του βασικά κίνητρα που το οδηγούν στη συγκεκριμένη συμπεριφορά.

Τύποι και μορφές αντανάκλασης είναι: 

1. Άμεση αντανάκλαση. Γίνεται αμέσως μετά την έκφραση συγκεκριμένου συναισθήματος.   

2. Ανακεφαλαιωτική αντανάκλαση. Γίνεται μετά από σειρά άμεσων αντανακλάσεων και σκοπό έχει να συνδέσει μεταξύ του τις αντανακλάσεις αυτές και να ενοποιήσει διάφορα συναισθήματα που έχουν ήδη εκφραστεί και αντανακλαστεί. 

3. Τερματική αντανάκλαση. Γίνεται κοντά στο τέλος της όλης προσπάθειας και στοχεύει στη συνόψιση των κύριων σημείων της προσπάθειας που σχετίζονται με αντανακλάσεις που έγιναν μέχρι εκείνο το σημείο. 

Στην αντανάκλαση των συναισθημάτων τα πιο ουσιαστικά είναι τα επόμενα στάδια: 

i. Τα συναισθήματα πρέπει να αναγνωρίζονται και να χαρακτηρίζονται. Αυτό μπορεί να γίνει μέσα από πραγματικές λέξεις που χρησιμοποιεί το ίδιο το άτομο ή μέσα από την παρατήρηση της μη λεκτικής επικοινωνίας. 

ii. Ο Σύμβουλος χρησιμοποιεί φράσεις όπως: «Φαίνεστε να αισθάνεστε…», «διαισθάνομαι ότι (εσείς)…» και συμπληρώνει το συγκεκριμένο συναίσθημα. 

iii. Το περιεχόμενο μπορεί να παραφραστεί για να είναι πιο ξεκάθαρο π.χ. «Φαίνεστε να αισθάνεστε… όταν…». 

2. Η αντανάκλαση των συναισθημάτων είναι πιο χρήσιμη όταν τα άμεσα συναισθήματα που εμφανίζονται κατά τη συνέντευξη αναγνωρίζονται και υποβάλλονται σε επεξεργασία. 

 Παράδειγμα αντανάκλασης συναισθημάτων:

Συμβουλευόμενος: Είναι περίεργο αυτό που θα σας πω αλλά όταν μιλάω μαζί σας τρέμω. Είναι το πιο ανόητο πράγμα. Γιατί το κάνω αυτό;

Σύμβουλος: Αυτή τη στιγμή που μου μιλάτε αισθάνεστε να τρέμετε. Σας συγχύζει το γεγονός ότι αισθάνεστε κατ’ αυτό τον τρόπο; (Ivey, A. E. et al., 1993).

δ. Μεταβίβαση

Μεταβίβαση είναι όρος που προέρχεται από την Ψυχαναλυτική Θεωρία δηλώνοντας τη διαδικασία εκείνη κατά την οποία ο συμβουλευόμενος μεταφέρει ασυνείδητα αισθήματα ή διαθέσεις που είχε για κάποιον άλλο σημαντικό γι’ αυτόν πρόσωπο. Συνήθως το άτομο αυτό αντιπροσώπευε την κατάσταση που το οδήγησε στην ανάγκη να καταφύγει στον ειδικό (Δημητρόπουλος, 2000). Σύμφωνα με τον (Patterson, 1980) τα πιο πολλά απ’ αυτά εντάσσονται σε τρεις ομάδες: εχθρικότητα, στοργή και εξάρτηση, αλλά έγκειται στην ικανότητα του Συμβούλου να τα μετατρέψει σε θετικά στοιχεία για τη σχέση Συμβούλου – Συμβουλευόμενου, με αποδοχή της κατάστασης, ανακεφαλαιωτική αντανάκλαση συναισθημάτων, ερμηνεία εκφράσεων και επισημάνσεις και διευκρινιστικές ερωτήσεις. 

 ε. Αντιμεταβίβαση

Αντιμεταβίβαση είναι η ακριβώς αντίθετη λειτουργία απ’ αυτήν της μεταβίβασης και αφορά τα συναισθήματα του Συμβούλου τα οποία μπορεί να είναι καθοριστικά για τη σχέση Συμβούλου – Συμβουλευόμενου. Η αντιμεταβίβαση προέρχεται κυρίως από το άγχος, την απειρία και την άγνοια, εκφράζεται συνήθως με θυμό, έκπληξη, τιμωρία κριτική ή/και υπερβολική στοργή και για να προβλεφθεί απαιτείται σωστή κατάρτιση, ευαισθησία και ευαισθητοποίηση για το ξεχωριστό άτομο που έχει ν’ αντιμετωπίσει ο Σύμβουλος και συνήθως εξαντλητική αυτογνωσία και άρση των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων, όπου θα μπορούσαν να προκαλέσουν αρνητική μεταβίβαση συναισθημάτων. Γενικότερα για την επιτυχία της συμβουλευτικής σχέσης απαιτείται μια ζεστή ανθρώπινη σχέση που διέπεται από σεβασμό, ειλικρίνεια και θετική εκτίμηση.

 4. ΜΕΘΟΔΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ

Κατά τον Nelson-Jones (Nelson-Jones, 1983) η συμβουλευτική συνέντευξη είναι μια διαρκώς μεταβαλλόμενη και ρευστή διαδικασία, της οποίας η δομική μορφή και το περιεχόμενο υπαγορεύονται από μια σειρά παραγόντων, που επηρεάζουν ταυτόχρονα και το Σύμβουλο και το άτομο, με κυριότερους την αυτοαντίληψη του καθενός, τις αξίες και την αυτοεκτίμηση των συμμετεχόντων, την συνείδηση των πολλαπλών στοιχείων της προσωπικότητας τους, τις διαδικασίες και τους μηχανισμοί αυτοάμυνας, που εμπλέκονται σ’ αυτές, τις σχέσεις αιτίου – αποτελέσματος, τις προβλέψεις και προσδοκίες, την κατανόηση της αντίληψης του άλλου, την θεώρηση και συνειδητοποίηση κανόνων και αρχών και τα  αισθήματα που ενυπάρχουν ή/και παράγονται, κατά την διάρκεια της σχέσης.

Αφετηριακοί άξονες μιας συνέντευξης μπορεί να είναι το ίδιο άτομο, το οποίο έχει ευαισθητοποιηθεί στο πρόβλημά του και διαθέτει την ωριμότητα και την ετοιμότητα να αναζητήσει βοήθεια, ο Σύμβουλος ή κάποιος τρίτος, που παραπέμπει (Δημητρόπουλος 2000).

Οι σκοποί μιας συνέντευξης μπορεί να είναι: 

i. Διαγνωστικοί: Στόχος του Συμβούλου είναι η διάγνωση κάποιας κατάστασης, η αναζήτηση αιτιών συμπεριφοράς, διαπίστωση συναισθηματικής έντασης κ.α. 

ii. Προγνωστικοί: Ο Σύμβουλος προσπαθεί να προβλέψει μελλοντική συμπεριφορά του ατόμου και ενδεχόμενα να προλάβει δυσάρεστες εξελίξεις ή να διευκολύνει τις ευνοϊκές. Ο ρόλος εδώ της συνέντευξης είναι προληπτικός-εξελικτικός. 

iii. Ενημερωτικοί-πληροφοριακοί: Οι σκοποί εδώ σχετίζονται με ενημέρωση – πληροφόρηση. 

iv. Πρακτικοί: Αφορούν τις πρακτικές όψεις της λειτουργίας του ατόμου ή του συγκεκριμένου χώρου του. 

v. Ψυχολογικοί: Σ’ αυτήν την περίπτωση υπάρχει κάποιο πρόβλημα και το άτομο χρειάζεται κάποια βοήθεια. 

vi. Θεραπευτικοί: Συνήθως πρόκειται για γνωστή περίπτωση με ήδη υπάρχουσες αποκλίσεις ή διαταραχές ή μέρος συγκεκριμένου σχεδίου παρέμβασης. Μέρος της διαδικασίας παρακολούθησης για τη διαπίστωση της εξέλιξης του ατόμου μετά από συγκεκριμένη παρέμβαση. 

Η μέθοδος πρακτικής προσέγγισης, όπως περιγράφεται στο βιβλίο των Ivey Α.Ε., Gluckstern Ν.Β. και Bradford Ivey M. : "Συμβουλευτική: Μέθοδος Πρακτικής Προσέγγισης" (Ivey et al., 1993), στοχεύει στην κατανόηση και εκπαίδευση του πλαισίου, μέσα στο οποίο πρέπει να διεξάγεται μια εποικοδομητική συνέντευξη ή συνομιλία. Περιλαμβάνει εκμάθηση δεξιοτήτων στους ακόλουθους τομείς: στην προσεκτική παρακολούθηση, στη διατύπωση (ανοικτών και κλειστών) ερωτήσεων, στην ενθάρρυνση της εξωτερίκευσης σκέψεων και συναισθημάτων όπως επίσης και στην ερμηνεία, την αντανάκλαση και την περίληψή τους.
Η μέθοδος πρακτικής προσέγγισης υπόσχεται ότι, αφού καταφέρει ο εκπαιδευόμενος να κατακτήσει τις απαραίτητες δεξιότητες στους πέντε αυτούς τομείς, είναι ικανός να προχωρήσει σε μια προσπάθεια σύνθεσής τους, κατά τη διάρκεια μίας (βοηθητικής) συνέντευξης. Επίσης, θεωρεί ότι, αν ακολουθήσει ο σύμβουλος-αναγνώστης προσεκτικά αυτά τα στάδια εκπαίδευσης, θα είναι σε θέση όχι απλώς να διεξάγει μια εποικοδομητική συνέντευξη ή άλλη συνομιλία με ένα άλλο άτομο αλλά και να βελτιώσει σημαντικά την επικοινωνία του με τους συνανθρώπους του. 
Οι δεξιότητες προσεκτικής παρακολούθησης είναι βασικές στα πρώτα στάδια της συμβουλευτικής σχέσης, για να αποκτηθεί τόσο η επαφή με ένα άλλο άτομο όσο και η «ενσυναίσθηση».  Το άλλο άτομο είναι απαραίτητο να νοιώθει ότι οι απόψεις του ακούγονται και ταυτόχρονα να επιβεβαιώνει ότι γίνονται κατανοητές.  Η «μέθοδος πρακτικής προσέγγισης» των Ivey Α.Ε., Gluckstern Ν.Β. και Bradford Ivey M.  εστιάζει στα πρώτα αυτά στάδια, διδάσκοντας τρόπους με τους οποίους μπορεί κανείς να εργαστεί με άλλα άτομα, βασιζόμενος σε μια βοηθητική σχέση, η οποία επικεντρώνει την προσοχή της στα άτομα αυτά και στη δική τους άποψη και ενδυναμώνει την ενυπάρχουσα ικανότητα «αυτολύσης» των θεμάτων που τα απασχολούν.

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που προτείνεται από τους επιστήμονες-συγγραφείς στηρίζεται στην «μικροσυμβουλευτική», δηλαδή τον τεμαχισμό της περίπλοκης συνέντευξης σε έξη επιμέρους τμήματα-στάδια, τα οποία διδάσκει ένα-ένα.

Συγκεκριμένα, με την μέθοδο πρακτικής προσέγγισης η καθεμιά από τις έξι κύριες ενότητες δεξιοτήτων της συνέντευξης (συμπεριφορά προσεκτικής παρακολούθησης, ανοικτή πρόσκληση για συζήτηση, διευκρίνιση με στοιχειώδη ενθάρρυνση ή/και παράφραση, αντανάκλαση συναισθημάτων, περίληψη, σύνθεση δεξιοτήτων) κατακτάται μέσα από τα παρακάτω στάδια:

· Εισαγωγή/Προθέρμανση (σύντομη εισαγωγή με έμφαση στους στόχους που πρέπει να επιτευχθούν)

· Ανάγνωση σχετική με την συγκεκριμένη δεξιότητα (περίληψη των κύριων στοιχείων της)

· Παρακολούθηση μοντέλου (κείμενα και περιγραφή έμπρακτης εφαρμογής της δεξιότητας) 

· Πρακτική εξάσκηση (συγκεκριμένες υποδείξεις σε φύλλα ανατροφοδότησης για την διευκόλυνση της εκμάθησης)

· Γενίκευση (υποδείξεις εφαρμογής των εννοιών που μελετήθηκαν στο οικογενειακό ή φιλικό περιβάλλον)

Οι παραπάνω έξι κύριες δεξιότητες της συνέντευξης (συμπεριφορά προσεκτικής παρακολούθησης, ανοικτή πρόσκληση για συζήτηση, διευκρίνιση με στοιχειώδη ενθάρρυνση ή/και παράφραση, αντανάκλαση συναισθημάτων, περίληψη, σύνθεση δεξιοτήτων) ορίζονται και περιγράφεται η λειτουργία της καθεμιάς στην συνέντευξη. Είναι αυτονόητο ότι οι παραπάνω δεξιότητες αθροίζονται σ’ αυτό που ονομάζεται βασική διαδοχική σειρά προσεκτικής ακρόασης, μια διαδικασία που εξασφαλίζει ότι ο σύμβουλος α) παρακολουθεί προσεκτικά το άλλο άτομο, του θέτει ερωτήματα για να αποκομίσει μια βασική πληροφόρηση και να το ενθαρρύνει να μιλήσει και β) επιβεβαιώνει ότι το άλλο άτομο έχει όντως εισακουστεί εφαρμόζοντας την παράφραση, την αντανάκλαση συναισθήματος και την περίληψη.

Ένα σημαντικό μέρος μιας οποιαδήποτε συνεδρίας θα πρέπει να επικεντρώνεται στα προτερήματα κα τις ικανότητες που διαθέτει ο βοηθούμενος για να αντιμετωπίσει με επιτυχία τον κόσμο, που γίνονται αντιληπτά με την προσεκτική ακρόαση θετικών και αρνητικών σχολίων. Ο τονισμός του θετικού, μέσα από την επίγνωση του αρνητικού, δίνει στο βοηθούμενο μια στέρεη βάση σιγουριάς για να αντιμετωπίσει τα προβλήματα του και τα άλλα ζητήματα που τον απασχολούν. 

Επιπλέον, κάθε σύμβουλος τελικά ορίζει το δικό του τρόπο, το δικό του στυλ με το οποίο θα βοηθήσει, όντας ο εαυτός του και αξιοποιώντας την κάθε δεξιότητα προσεκτικής παρακολούθησης τόσο για τον ίδιο όσο και για τους άλλους. Ταυτόχρονα, η ακρόαση, η διευκρίνηση των πληροφοριών και η επίδειξη/απόδειξη  της κατανόησης τους από τον σύμβουλο είναι αναμφισβήτητα ένα αναντικατάστατο και απαραίτητο στάδιο στην συμβουλευτική σχέση. Η χρήση συμβουλών, ερμηνειών ή προτάσεων είναι για ένα πιο προχωρημένο στάδιο βοήθειας, το οποίο δεν λαμβάνει χώρα υποχρεωτικά, αν οι επιδέξιες ερωτήσεις, οι ενορατικές παραφράσεις και οι ευαίσθητες αντανακλάσεις συναισθημάτων προκαλέσουν στους βοηθούμενους σκέψεις και συναισθήματα για τα οποία δεν είχαν πλήρη επίγνωση και οδηγήσουν στην επίλυση του προβλήματος.

5. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΜΕΘΟΔΟΥ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ

Η μελέτη ενός εγχειριδίου και η κατανόηση των θεμελιωδών εννοιών που εισάγει και προτείνει προς εφαρμογή, είθισται να ακολουθούνται από πρακτική άσκηση.

Η περίπτωση που περιγράφεται αποτελεί καταγραφή μιας ολιγόλεπτης συνέντευξης και διερεύνηση για την παρουσία δεξιοτήτων προσεκτικής παρακολούθησης. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΒΟΗΘΗΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ:

(Η σύζυγος-σύμβουλος επιστρέφει με την μικρή κόρη στο σπίτι. Ο Σύζυγος σε απόγνωση, όρθιος στο σαλόνι κινείται νευρικά).

1. Σύζυγος σε απόγνωση: Δεν είναι δυνατόν να συμβαίνει! Έκανα μεγάλο λάθος! (Κάθεται στον καναπέ. Η μικρή κόρη πηγαίνει στο δωμάτιο της)

2. Σύζυγος-σύμβουλος: Μπορώ να βοηθήσω? Υπάρχει κάτι που σε προβληματίζει; (Κάθεται δίπλα του και τον κοιτάζει)

3. Σύζυγος σε απόγνωση: Άσε με στον πόνο μου. Δεν αντέχω άλλο !

4. Σύζυγος-σύμβουλος: Καλά, αν όμως νομίζεις ότι θες να τον πεις σε κάποιον, προσφέρομαι …

5. ΣΙΩΠΗ

6. Σύζυγος σε απόγνωση: Έκανα μεγάλο λάθος. Πώς μπόρεσα;

7. Σύζυγος-σύμβουλος: Τι εννοείς;  

8. Σύζυγος σε απόγνωση: Δεν έπρεπε να φέρω το σκυλάκι στο σπίτι. Πώς πείσθηκα να το αγοράσω; Έχει περάσει ένας μήνας και δεν έχει εκπαιδευτεί ακόμη. Δεν μπορούμε να ζήσουμε πια στο σπίτι μας. Είχαμε τόσα προβλήματα και πρόσθεσα ένα παραπάνω.

9. Σύζυγος-σύμβουλος: Χμμ …

10.  Σύζυγος σε απόγνωση: Δεν πρόκειται να μάθει ποτέ να χρησιμοποιεί την άμμο. Όλο το σπίτι μυρίζει και κανείς άλλος δεν ασχολείται με τον σκύλο. Όλα από μένα τα περιμένετε!

11. Σύζυγος-σύμβουλος: Γιατί το λες αυτό; Τα παιδιά δεν σε βοηθούν;

12.  Σύζυγος σε απόγνωση: Έχουν τα διαβάσματα τους. Δεν ασχολούνται όσο χρειάζεται. Δεν αντέχω άλλο.

13. Σύζυγος-σύμβουλος: Καταλαβαίνω ότι νοιώθεις πελαγωμένος και σε αδιέξοδο. Σε προβληματίζει η συμβίωση με ένα ζώο στο σπίτι και αισθάνεσαι πιεσμένος για την φροντίδα του.

14.  Σύζυγος σε απόγνωση: Δεν πρόκειται ποτέ να μάθει, να εκπαιδευτεί. Κανείς δεν ασχολείται μαζί του! Πώς θα τα καταφέρουμε; Δεν έπρεπε ποτέ να το φέρω στο σπίτι. Δεν μπορώ να ασχολούμαι εγώ και με αυτό! Και τώρα δεν μπορούμε να το δώσουμε αλλού! Η μικρή θα στενοχωρηθεί πολύ. Και η μεγάλη! Τι πήγα και έκανα!

15. ΣΙΩΠΗ 

16. Σύζυγος-σύμβουλος: Ακούω σωστά; Είναι δύσκολο για σένα και σε προβληματίζει πολύ, το βλέπω. Ωστόσο το απόγευμα, θυμάμαι ήσουν ευχαριστημένος, που είχε χρησιμοποιήσει την άμμο του  και το χάιδευες. Και τα παιδιά κάνουν προσπάθειες να βοηθήσουν. Φώναξες την μεγάλη, όταν βρήκες την βρωμιά;

17. Σύζυγος σε απόγνωση: Όχι, δεν μπορώ να την φωνάζω κάθε φορά που υπάρχει πρόβλημα! 

18. ΣΙΩΠΗ
19. Σύζυγος σε απόγνωση: Βέβαια, έπρεπε να την φωνάξω αφού υποσχέθηκε να εκπαιδεύσει εκείνη τον σκύλο! Και δεν …

20.  Σύζυγος-σύμβουλος: Δεν ….

21.  Σύζυγος σε απόγνωση: Δεν είναι πάντα έτσι ο σκύλος. Έχει μάθει κάποια πράγματα. Δεν είναι αδιέξοδο! Ωστόσο πρέπει να μην μείνει άλλο μέσα στο σπίτι. Αυτός που μου το πούλησε είπε πώς μπορεί να ζήσει στο μπαλκόνι. Ίσως την άνοιξη …

22. Σύζυγος-σύμβουλος: Πιστεύω και εγώ πώς δεν είναι αδιέξοδο. Η φροντίδα του είναι μπελάς και σε πιέζει αλλά το συμπαθείς και δεν θέλεις να πληγώσεις την μικρή. Ούτε την μεγάλη. Θα άντεχες λίγο ακόμη την παραμονή του στο σπίτι; Φαίνεσαι αρκετά ταραγμένος ακόμη αλλά ηρέμησες λίγο. Τι λες, αξίζει να κάνεις λίγο ακόμη υπομονή ή εξαντλήθηκαν τα όρια και γι’ αυτό θυμώνεις;

23. ΣΙΩΠΗ
24.  Σύζυγος σε απόγνωση: Είναι δίκαιος ο θυμός μου. Δεν αντέχω άλλο. Κάτι πρέπει να γίνει με την καθαριότητα και την εκπαίδευση του, όσο είναι μικρό ακόμη.

25.  Σύζυγος-σύμβουλος: Χρειάζεται φροντίδα και εκπαίδευση τουλάχιστον για λίγο καιρό. Αλλά αν δεν μπορείς να το αντέξεις, πρέπει να βρούμε τρόπο να το εξηγήσουμε στην μικρή. Τι λες;

26.  Σύζυγος σε απόγνωση: Ας προσπαθήσουμε λίγο ακόμη. Αν βοηθήσουν όλοι …

27.  Σύζυγος-σύμβουλος: Ας το σκεφθούμε και να μιλήσουμε ξανά στα παιδιά.

28. Σύζυγος σε απόγνωση: Ίσως μπορώ να ρωτήσω ξανά τον Αλέκο, που έχει εμπειρία σε κουτάβια …

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ

Α. ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ: H ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΗΣ ΑΚΡΟΑΣΗΣ 

Οπτική επαφή: Διατηρείται από την πλευρά του συμβούλου κατά την διάρκεια της συζήτησης.

Σωματική γλώσσα: Συνοφρύωμα και σφικτές γροθιές από την πλευρά του ατόμου σε πρόβλημα, χαλαρή στάση και  άνετες χειρονομίες από την πλευρά του συμβούλου. Ενθάρρυνση για συνέχιση της συζήτησης

Φωνητικό ύφος: Ρυθμός, ένταση και τόνος ομιλίας μετατρέπεται και διατηρείται σε ήπιο, παρά τον αρχικό, έντονο εκνευρισμό του ατόμου σε πρόβλημα. Η διατήρηση του ήπιου τόνου οφείλεται στους χειρισμούς του συμβούλου. 

Λεκτική ακολουθία: Παραμονή στο θέμα, ακόμη κι αν το άτομο σε πρόβλημα επιχειρεί να μετατοπίσει την συζήτηση σε θέματα ευθυνών και υποχρεώσεων άλλων.  Ο σύμβουλος δεν διακόπτει την ροή της ομιλίας του ατόμου.

Β. ΑΝΟΙΚΤΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ: ΑΝΟΙΚΤΕΣ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

Ανοικτές κυρίως ερωτήσεις κατά την έναρξη της συνέντευξης, ανάπτυξη σημείου προβληματισμού του ατόμου, απόσπαση παραδειγμάτων συγκεκριμένης συμπεριφοράς, π.χ. ευχαρίστηση από την παρουσία του ζώου στο σπίτι, από την πλευρά του ατόμου, συγκέντρωση της προσοχής στα συναισθήματα του ατόμου με ερωτήματα που ξεκινούν με «τι…», «πως…»,  «θα άντεχες …».

Γ. ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΗ: Η ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΗΣ ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ ΚΑΙ Η ΠΑΡΑΦΡΑΣΗ 

Ελάχιστη ή  στοιχειώδης λεκτική ενθάρρυνση δίνεται διαρκώς κατά την συζήτηση με λεκτικό («χμ…») και μη λεκτικό τρόπο (οπτική επαφή, κινήσεις του κεφαλιού)

Παράφραση εφαρμόζεται με παρατηρήσεις από την πλευρά του συμβούλου, επανάληψη σημείων-κλειδιών (π.χ. αδιέξοδο, βοήθεια μελών της οικογένειας, κατανόηση, αποκρυστάλλωση και συγκεκριμενοποίηση των συναισθημάτων άγχους για την παρουσία του ζώου στο σπίτι, ακρίβεια στην αντίληψη του συμβούλου για την αγωνία του ατόμου σχετικά με την αρχική του απόφαση να φέρει το ζώο στο σπίτι.

Δ. ΑΝΤΑΝΑΚΛΑΣΗ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΩΝ 

Απομάκρυνση γνωστικών στοιχείων σχετικά με την φροντίδα του ζώου και  επιλεκτική εστίαση προσοχή στα συναισθηματικά στοιχεία που προκαλούνται από την παρουσία του και τις υπευθυνότητες που αυτή δημιουργεί. Απάντηση και ενίσχυση των συναισθημάτων που εκδηλώνονται από το άτομο, με έμφαση στην θετική πλευρά τους.

Σύνθετα αμφίρροπα συναισθήματα, ασυνέπειες και πολώσεις δημιουργούνται από την επιθυμία του ατόμου να ευχαριστήσει τα παιδιά του αλλά και την αδυναμία του να συμβιώσει με ένα ζωάκι στο σπίτι του, ιδιαίτερα όταν αυτό διαταράσσει τις οικογενειακές συνήθειες. Επιβεβαίωση όσων ακούγονται από το άτομο («Ακούω σωστά;»

Ε. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Ανακεφαλαίωση, σύμπτυξη και  συγκέντρωση σκέψεων και αποκρυστάλλωση συναισθημάτων εφαρμόζεται σε αρκετά στάδια της συζήτησης.

Παραποίηση (απόψεις συμβούλου) που οφείλεται στο προσωπικό σύστημα αξιών, εμπειρία και γνώσεις του συμβούλου αποφεύγονται. Επιπλέον, δεν επεκτείνονται σημεία που επιδιώκουν να μεταθέσουν το πρόβλημα του ατόμου στην «αδιαφορία» μελών της οικογένειας.

Σε κάθε περίπτωση που επαναλαμβάνονται περιληπτικά εκφράσεις και συναισθήματα, εξυπηρετείται η αποσαφήνιση, η ομαλή ροή και η μετάβαση σε φάση αναζήτησης λύσεων που ενυπάρχουν στις σκέψεις του συμβουλευομένου.

ΣΤ. ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΣΤΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Συνολικά, η βοηθητική συνέντευξη / συνομιλία διακρίνεται από εναλλαγή στην χρήση δεξιοτήτων προσεκτικής ακρόασης, διευκρίνισης συναισθημάτων, ενσυναίσθησης και περίληψης. Τα βήματα που ακολουθούνται είναι  :

1. Αρμονική σχέση / δόμηση (Θέσεις ανταπόκρισης 1-5)

2. Ορισμός του προβλήματος (Θέσεις ανταπόκρισης 6-12)

3. Ορισμός ιδανικών λύσεων (Θέσεις ανταπόκρισης 13-22)

4. Αντιμετώπιση ασυμφωνίας ή απόκλισης καταστάσεων και συναισθημάτων (Θέσεις ανταπόκρισης16-17 και 22-24) / Παραγωγή εναλλακτικών λύσεων (Θέσεις ανταπόκρισης 25-27)

5. Μεταφορά / Γενίκευση (Θέση ανταπόκρισης 28)

Συμπερασματικά, κατά την διάρκεια της συνομιλίας, οι κλειστές ερωτήσεις είναι ελάχιστες και ξεκινούν με «είναι…», «νομίζεις…», «θέλεις…», «μπορείς…». Οι ανοικτές ερωτήσεις είναι περισσότερες και ξεκινούν με «τι…,  πως…. , γιατί…, θα μπορούσες….».

Η ελάχιστη ενθάρρυνση δόθηκε με σαφή μη λεκτική σιωπή (χειρονομία, κίνηση κεφαλιού), σύντομες λεκτικές εκφράσεις («χμμ…», «δεν…») και άμεσες επαναλήψεις λεγομένων του ατόμου σε πρόβλημα.

Άλλες δεξιότητες που επίσης παρατηρούνται είναι: 

· Παράφραση, με την επανάληψη της ουσίας και την χρήση βασικών λέξεων που χρησιμοποιεί ο συμβουλευόμενος.

· Αντανάκλαση συναισθήματος, με την χρήση φορτισμένων συναισθηματικά λέξεων «αισθάνεσαι θυμωμένος, πελαγωμένος …».

· Περίληψη, με την συγκέντρωση αρκετών δηλώσεων του άλλου που δεν αποτελούν έκδηλη παράφραση και αποφεύγουν την επικέντρωση σε τρίτους (κόρη) και τα συναισθήματα τους.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η «μέθοδος πρακτικής προσέγγισης» στην Συμβουλευτική τονίζει την ανάγκη της επιτυχούς επικοινωνίας μεταξύ συμβούλου και ατόμου, ώστε να κατανοηθεί καλύτερα το πρόβλημα και από τους δύο. Η ιδιαίτερη έμφαση που δίνεται στα στάδια της ακρόασης, διευκρίνησης και επιβεβαίωσης των πληροφοριών, που δίνονται από το άτομο στον σύμβουλο δεν είναι υπερβολική. Συχνά το άτομο είναι ικανό να βρει μόνο του τις απαντήσεις στα θέματα που το απασχολούν, απλά χρειάζεται να διευκολυνθεί από τον σύμβουλο να τα καθορίσει, ώστε να αναζητήσει και τις λύσεις που επιθυμεί. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις, οι δεξιότητες (συμπεριφορά προσεκτικής παρακολούθησης, ανοικτή πρόσκληση για συζήτηση, διευκρίνιση με στοιχειώδη ενθάρρυνση ή/και παράφραση, αντανάκλαση συναισθημάτων, περίληψη, σύνθεση δεξιοτήτων), που η μέθοδος πρακτικής προσέγγισης των Ivey, Gluckstern & Bradford-Ivey περιγράφει, αναλύει και «διδάσκει», αποδεικνύονται ιδιαίτερα χρήσιμες και ενισχύουν τόσο τον σύμβουλο, όσο και τον συμβουλευόμενο. Επιπλέον, είναι απαραίτητες να υποστηρίξουν και κάθε πιθανή συμβουλευτική παρέμβαση που απαιτεί άσκηση επιρροής.

Η πρακτική εξάσκηση που προτείνεται και τεχνικά ανατροφοδοτείται με επισημάνσεις και παρατηρήσεις επιτρέπει στον αναγνώστη να επιδιώξει την απόκτηση εμπειρίας σε θέματα που άπτονται των δυνατοτήτων και επιθυμιών του, να καταγράψει τις παρατηρήσεις του, να τις συγκρίνει με αυτές που αποκομίζονται όταν οι δεξιότητες αξιοποιούνται από «συμβούλους-πρότυπα» στα παραδείγματα του εγχειριδίου και τελικά να βελτιώσει την απόδοση του.

Η εμπειρία που αποκτήθηκε με την ανάγνωση και εφαρμογή των προτάσεων της μεθόδου για τους συγγραφείς της εργασίας, αναμφίβολα, χρήζει επεξεργασίας. Ωστόσο αποτελεί ένα εναρκτήριο λάκτισμα, για βελτίωση των δεξιοτήτων που υποστηρίζονται από αυτήν (την μέθοδο) και πηγή αναφοράς και ανατροφοδότησης για το μέλλον.
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