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ΑΞΟΝΕΣ ΔΟΜΗΣΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ
ΓΙΑ ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
1. Κριτήρια επιλογής του θέματος από τον εκπαιδευτικό
Αναφέρονται οι λόγοι για τους οποίους κρίνεται σκόπιμο να γίνει επεξεργασία του προτεινόμενου θέματος από τη συγκεκριμένη ομάδα μαθητών. 
2. Σκοπός και στόχοι
Αναφέρονται ο σκοπός και οι επιμέρους διδακτικοί στόχοι της δραστηριότητας. 
Επισημαίνεται ότι οι συγκεκριμένες δραστηριότητες στοχεύουν, πρωτίστως, στην ευαισθητοποίηση και την ενεργοποίηση των μαθητών σχετικά με προβλήματα του φυσικού και κοινωνικού περιβάλλοντος, προκειμένου αυτοί να αναπτύξουν κριτική σκέψη ώστε να κάνουν σωστές επιλογές, στην καθημερινή τους ζωή, σε περιπτώσεις που θα αντιμετωπίσουν ανάλογα θέματα. 
3. Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα
Αναφέρονται τα γνωστικά αντικείμενα που μπορεί να εμπλέκονται με το θέμα που εξετάζεται.
4. Μεθοδολογικό πλαίσιο - Στάδια της μελέτης των μαθητών
· Ευαισθητοποίηση και προβληματισμός των μαθητών

Καταγράφεται ο τρόπος με τον οποίο προτείνεται να επιδιωχθεί αυτό. Σημειώνεται ότι στο στάδιο αυτό οι μαθητές έχουν το περιθώριο να αναγνωρίσουν προβλήματα του περιβάλλοντός τους που σχετίζονται με το θέμα και να ορίσουν έννοιες σχετικές με αυτό. Ο ορισμός τους κάθε φορά προκύπτει μέσα από διαδικασίες διαλόγου και εκφράζει ένα συγκεκριμένο περιβάλλον για μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή. Στο σημείο αυτό ο εκπαιδευτικός αναδεικνύει διλήμματα παρεμβαίνοντας με τη διατύπωση ερωτημάτων, προκειμένου να αναπτύξει προβληματισμούς και να οδηγήσει τους μαθητές στην επιθυμία -  απόφαση να ασχοληθούν με το συγκεκριμένο θέμα.
· Επιλογή του θέματος
Καταγράφεται η διαδικασία με την οποία οι μαθητές, μετά από διάλογο και ανταλλαγή απόψεων, θα μπορούν να οδηγηθούν στην επιλογή του θέματος, να το οριοθετήσουν και να προσδιορίσουν τις συνιστώσες του.
· Προσδιορισμός στόχων της μελέτης των μαθητών - οργάνωση σε ομάδες εργασίας
Προσδιορίζονται οι άξονες της μελέτης των μαθητών αλλά και οι στόχοι που θα επιδιωχθούν. 
Ο εκπαιδευτικός συντονίζει τη συζήτηση των μαθητών και την «καθοδηγεί» θέτοντας ή προκαλώντας ερωτήματα που εξυπηρετούν την οριοθέτηση του θέματος. 
Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες προκειμένου να επεξεργαστούν τα επιμέρους θέματα.
· Προσδιορισμός πηγών για την άντληση πληροφοριών
Προσδιορίζονται επακριβώς τα προς μελέτη θέματα και καταγράφονται οι διαθέσιμες πηγές για την άντληση πληροφοριών. 
Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να εξασφαλίσει στους μαθητές του βιβλιογραφία (άρθρα, κείμενα, κτλ.) και να τους καθοδηγήσει στον εντοπισμό και άλλων πηγών πληροφόρησης. Οι μαθητές θα πρέπει να ολοκληρώσουν την καταγραφή δεδομένων (άρθρα, ταινίες, εφημερίδες κτλ.), να τα ταξινομήσουν, να τα αξιολογήσουν και να διατυπώσουν πιθανά διλήμματα, με βάση αυτά τα δεδομένα.  
· Καταγραφή απόψεων στο κοινωνικό περιβάλλον των μαθητών - εξαγωγή συμπερασμάτων 
Προσδιορίζονται τα θέματα που θα πρέπει να διερευνηθούν, από τους μαθητές, στο άμεσο ή ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον και προτείνεται ο τρόπος με τον οποίο θα πρέπει να γίνει τόσο η επεξεργασία των στοιχείων που θα προκύψουν από την έρευνα αυτή όσο και η καταγραφή των συμπερασμάτων. 
Ο εκπαιδευτικός πρέπει να στηρίξει την προσπάθεια των μαθητών βοηθώντας τους να συστηματοποιήσουν τη δουλειά τους για τη επεξεργασία και την παρουσίαση των στοιχείων που προκύπτουν.
· Συζήτηση (κατά ομάδα), των θεμάτων που μελετήθηκαν - εξαγωγή συμπερασμάτων

Προσδιορίζονται οι άξονες της συζήτησης των μαθητών. 

Σημειώνεται ότι η συζήτηση θα πρέπει να γίνεται σε φιλική ατμόσφαιρα. Στους μαθητές θα πρέπει να δίνεται η δυνατότητα να υποστηρίξουν διαφορετικές από τις επικρατούσες απόψεις, γεγονός που μπορεί να προκαλέσει αντιπαραθέσεις. Σκόπιμο είναι ένας μαθητής να αναλαμβάνει το ρόλο του γραμματέα, προκειμένου να συγκεντρώνει και να καταγράφει τις απόψεις και τα σχόλια όλων. Αφού καταθέσουν όλοι τις απόψεις τους, ακολουθεί συζήτηση, κατά την οποία καθένας επιχειρηματολογεί για τη δική του άποψη. Καταγράφονται τα στοιχεία που συνηγορούν υπέρ της κάθε εναλλακτικής πρότασης. 
Η συζήτηση θα πρέπει να οδηγήσει, τελικά, σε ορισμένα κοινώς αποδεκτά συμπεράσματα αλλά και σε εναλλακτικές προτάσεις για τις οποίες θα συμφωνούν όλοι. 
· Συζήτηση στην τάξη όλων των συνιστωσών επεξεργασίας του θέματος, εξαγωγή και καταγραφή συμπερασμάτων 
Το στάδιο αυτό επιτρέπει σε όλους να ακούσουν τις απόψεις όλων. Κάθε ομάδα ανακοινώνει τα συμπεράσματά της, τα οποία στη συνέχεια τίθενται προς συζήτηση. 
Ο εκπαιδευτικός συντονίζει τη συζήτηση με σκοπό να βοηθήσει τους μαθητές να σκεφτούν κριτικά, να αναλύσουν τις απόψεις τους, να προσδιορίσουν τις αξίες που ενυπάρχουν σ΄ αυτές, προκειμένου να οδηγηθούν από την ατομικότητα στην κοινωνική συνυπευθυνότητα. Στο στάδιο αυτό ολοκληρώνεται η επεξεργασία του θέματος, με τους μαθητές να έχουν καταλήξει σε συμπεράσματα.
· Σύνθεση εργασίας - παρουσίαση - παρέμβαση στο άμεσο κοινωνικό περιβάλλον

Προσδιορίζονται οι άξονες σύνοψης και παρουσίασης της πορείας που προτείνεται να ακολουθηθεί, των επιμέρους θεμάτων που μελετήθηκαν, των προβληματισμών που καταγράφηκαν και των συμπερασμάτων στα οποία κατέληξαν οι μαθητές.

Σκόπιμο είναι να προταθούν ενέργειες των μαθητών οι οποίες θα στοχεύουν στην ενημέρωση, στην ευαισθητοποίηση και στον προβληματισμό του άμεσου κοινωνικού περιβάλλοντος σχετικά με το θέμα. 
· Περαιτέρω μελέτη του θέματος ή προεκτάσεων του
Προτείνονται θέματα τα οποία μπορεί να μελετηθούν από τους μαθητές, για παραπέρα διερεύνηση του συγκεκριμένου θέματος ή προεκτάσεών του.  

Το στάδιο αυτό είναι προαιρετικό. Η πραγματοποίησή του εναπόκειται στην κρίση του εκπαιδευτικού ο οποίος θα αξιολογήσει τις συνθήκες, το διαθέσιμο χρόνο και τις δυνατότητες των μαθητών του. 
5. Αξιολόγηση
Προτείνονται εργαλεία για την αξιολόγηση της εκπαιδευτικής αυτής δραστηριότητας η οποία αφορά τόσο τον εκπαιδευτικό όσο και τους μαθητές και στηρίζεται στους στόχους που είχαν τεθεί εξαρχής σε κάθε επίπεδο. 
Ο εκπαιδευτικός αξιολογεί την πορεία των εργασιών των ομάδων καταγράφοντας θετικές και αρνητικές εμπειρίες των μαθητών από τη συμμετοχή τους στις εργασίες αυτές.
Οι μαθητές καταγράφουν τα οφέλη και τις εμπειρίες που αποκόμισαν κατά τη διάρκεια της μελέτης τους, αλλά και τα λάθη που έκαναν. Με ειλικρίνεια καταγράφουν  τις αλλαγές στις απόψεις τους σχετικά με το συγκεκριμένο θέμα.

6. Χρονοδιάγραμμα

Προτείνεται χρονοδιάγραμμα για τις διάφορες φάσεις της εργασίας. 

Στην πράξη, το χρονοδιάγραμμα ορίζεται από τον εκπαιδευτικό, με βάση τα χρονικά περιθώρια που του επιτρέπει το πρόγραμμά του, τις συνθήκες και τις δυνατότητες της συγκεκριμένης ομάδας μαθητών, αλλά και την έκταση και το βάθος της μελέτης στο οποίο θέλει να φθάσουν οι μαθητές του.
7. Βιβλιογραφία
Προτείνεται βιβλιογραφία και σελίδες στο διαδίκτυο, τόσο σε ό,τι αφορά το επιστημονικό όσο και το παιδαγωγικό μέρος της επεξεργασίας του θέματος. 
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