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Βιωματικές δραστηριότητες:

Γνωριμία-Σπάσιμο πάγου: Η οδηγία είναι «Αλλάζουμε θέσεις όλοι όσοι ….» έχουμε κάτι κοινό, π.χ. φοράμε κάτι μαύρο, ασχολούμαστε με τον υπολογιστή πάνω από δύο ώρες κάθε μέρα, κλπ. Αρχικά ο εμψυχωτής είναι αυτός που βρίσκεται στη μέση του κύκλου  και διαλέγει τις φράσεις που θα ακουστούν και κατόπιν κάποιο άλλο μέλος της ομάδας, αυτό που μένει όρθιο κάθε φορά, αφού οι καρέκλες είναι μία λιγότερη από τα μέλη της ομάδας.

Με τη δραστηριότητα αυτή μπορούν να διερευνηθούν διάφορα θέματα που θα επιλέξει η ομάδα.

Ο ρόλος του θεατή στη σχολική βία-εμβάθυνση στη συμπεριφορά 

Σενάριο-Κοινωνικός αποκλεισμός-Ψυχολογική βία:

‘Είσαι ένα κορίτσι που ανήκεις στην παρέα των δημοφιλών κοριτσιών του σχολείου. Μία νέα μαθήτρια στο σχολείο προσπαθεί να μπει στην παρέα σας, αλλά οι φίλες σου δεν την αποδέχονται, τη σχολιάζουν ως κακοντυμένη, «φτωχιά» και «βούρλο»-κακή μαθήτρια. Στην πρότασή σου να την κάνετε παρέα γιατί έχει καλό χαρακτήρα, αντιδρούν αρνητικά και εν τέλει σου λένε «διάλεξε: ή αυτή ή εμείς». 

Διερεύνηση επιχειρημάτων-Άγγελοι και Διάβολοι:

Ένας εθελοντής στέκεται όρθιος και χρησιμεύει ως μοντέλο. Δεξιά και αριστερά του, εναλλάξ και ακουμπώντας τον ώμο του, οι συμμετέχοντες στέκονται και λένε από ένα επιχείρημα υπέρ ή κατά της στάσης του θεατή-κοριτσιού του κοινωνικού αποκλεισμού, σαν να είναι τα αγγελάκια και τα διαβολάκια στη σκέψη του, π.χ. «άσε τώρα, δεν θα αφήσω και τις φίλες μου που τις έχω τόσα χρόνια τώρα», «εγώ θα προσπαθήσω να πείσω την παρέα μου να την αποδεχθεί γιατί θέλω να τα έχω καλά με τη συνείδησή μου».

Συναισθηματική εμπλοκή-Κύκλος συνείδησης: 

Οι συμμετέχοντες δημιουργούν δύο ομόκεντρους κύκλους. Ο εσωτερικός κύκλος είναι το κορίτσι-θεατής της βίας και απλώς κρατάει τα μάτια κλειστά στη δραστηριότητα. Ο εξωτερικός κύκλος χρησιμοποιεί και πάλι τα επιχειρήματα της προηγούμενης δράσης, τα λέει από μία φορά φωναχτά και με τις οδηγίες του εμψυχωτή σε δεύτερη φάση τα επαναλαμβάνει πολλές φορές, όλοι μαζί ταυτόχρονα και ψιθυριστά και ενώ παράλληλα κινείται γύρω-γύρω από το μέσα κύκλο. 

Στο τέλος κάθε δραστηριότητας ο εμψυχωτής ρωτάει τους συμμετέχοντες πως ένοιωσαν και τι άλλο τους έκανε εντύπωση από τη δραστηριότητα αλλά και ποια θέση-επιχείρημα από όσες ακούστηκαν τους επηρέασε περισσότερο και γιατί.

Ο ρόλος του θύτη στη σχολική βία-εμβάθυνση στη συμπεριφορά

Σενάριο-Χτύπημα-Σωματική βία (ως απάντηση στη λεκτική βία του θύματος):

Ένα αγόρι-τυπικός θύτης επιτέθηκε και χτύπησε άσχημα ένα συμμαθητή του που τον έβρισε και τον είπε «ηλίθιο».

Ο εαυτός μου και οι άλλοι-Ρόλος στο πάτωμα: 

Ο εμψυχωτής σχηματίζει σε χαρτί του μέτρου το περίγραμμα του σώματος ενός εθελοντή που αντιπροσωπεύει το θύτη. Όλοι οι συμμετέχοντες γράφουν με μαρκαδόρους, λέξεις ή φράσεις που εκφράζουν σκέψεις, συναισθήματα και χαρακτηρισμούς του θύτη για τον εαυτό του – στο εσωτερικό του περιγράμματος – και αντιστοίχως σκέψεις που κάνουν οι άλλοι για αυτόν (φίλοι ή μη-παιδιά, γονείς, δάσκαλοι) – στο εξωτερικό του περιγράμματος. Κατόπιν η ομάδα συγκεντρώνεται γύρω από το χαρτί, διαβάζει από μέσα της όσα γράφτηκαν και μετά ένας ένας διαβάζει φωναχτά τη φράση που του έκανε τη μεγαλύτερη εντύπωση.

Κατόπιν, η ομάδα συζητάει την εικόνα του θύτη για τον εαυτό του και την εικόνα που έχουν οι άλλοι για αυτόν. Πόσο μοιάζουν και πόσο διαφέρουν οι δύο εικόνες και σε τι ακριβώς διαφέρουν; Έχει ο θύτης αντιληφθεί τον τρόπο που τον βλέπουν οι άλλοι; Φαίνεται αυτό από τα σχόλια που κάνει ο ίδιος για τον εαυτό του; Αν όχι, τι συμπεράσματα βγαίνουν από αυτό;

Διερεύνηση των κινήτρων της συμπεριφοράς-Ανακριτική καρέκλα:

Ο εμψυχωτής ή κάποιο άλλο μέλος της ομάδας που το επιθυμεί κάθεται σε μία καρέκλα απέναντι από τον κύκλο των συμμετεχόντων. Ο ίδιος αντιπροσωπεύει το παιδί-θύτη και οι υπόλοιποι μπορούν να τον «ανακρίνουν», σαν να είναι οι εαυτοί τους και όχι κάποιος συγκεκριμένος ρόλος. Αυτός θα επιλέξει αν θα απαντήσει και τον τρόπο που θα απαντήσει.

Κατόπιν η ομάδα συζητάει αυτό που της έκανε εντύπωση, αν δυσκολεύτηκε στη διατύπωση των ερωτήσεων, ποιες από τις απαντήσεις του θύτη τη δυσκόλεψαν, αν κατανόησε καλύτερα τη συμπεριφορά του και τι συγκεκριμένα κατάλαβε και τέλος σε ποιες αξίες βασίζεται αυτή η συμπεριφορά (π.χ. η σωματική βία είναι ηθικός τρόπος συμπεριφοράς όταν προστατεύω την αξιοπρέπειά μου από προσβολές).

Γενικότερα στην ανάλυση-συζήτηση των δραστηριοτήτων με τα παιδιά τρεις είναι οι άξονες στους οποίους φροντίζουμε να αναφερόμαστε: αξίες που βασίζεται η συμπεριφορά, συναισθήματα και συνέπειες των πράξεων.
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Ιστοσελίδες

The World Health Organisation site – see particularly fi-006 in the contents table for an action plan proposal to tackle violence in school

http://www.health.fi/connect
The Council of Europe project site for “Responses to violence in everyday life in a democratic society”

 http://www.coe.int/T/E/Integrated_Projects/Violence/
The European Observatory of School Violence: 

http://www.obsviolence.com
The European Union funded CONNECT project “Tackling violence in schools on a European-wide basis” (1998-2002), which collated reports from 15 of the EU member states, and two associated states (Iceland, Norway), with the findings available at: 

http://www.gold.ac.uk/connect
Five other projects on school violence funded under the CONNECT initiative:

http://europa.eu.int/comm/education/index_en.html
The United Kingdom Observatory for the Promotion of Non-Violence. This is the site on which all links relevant to this handbook will be posted and updated 

http://www.ukobservatory.com
The ICCRM for the Pacific Pathway Programme, a conflict resolution programme for schools, in English and French versions from Canada:

http://www.iccrm.com

The UK Department for Education and Skills site for the Violence Reduction in Schools Programme 

http://www.dfes.gov.uk/behaviourandattendance
UK anti-bullying site

http://www.dfes.gov.uk/bullying
The Anti-bullying Centre, Trinity College, Dublin, with information and links to world-wide sites about bullying

http://www.abc.tcd.ie
Bullies and How to Deal with Them
http://www.sru.edu/depts/library/imc/bully.htm 
This bibliography on bullies, conflict resolution and school safety covers fiction, non-fiction, audiovisuals, lesson plans, government documents and more. Materials are available full-text, on-line at this Slippery Rock University web site.

Bullying and Anti-Bullying
http://homeworktips.about.com/cs/bullying/index.htm 
About.com offers links to recognizing bullies and bullying behavior, dealing with bullying problems, and prevention of bullying.

Bullying at School Information
http://www.scre.ac.uk/bully/ 
Multiple links are found at the Scottish Council for Research in Education web site and arranged under three headings: Bullying at School: What Families Can Do, School Action Against Bullying, and Finding Out More About Bullying.

Bullying in Schools
http://home.pacific.net.au/~lester46/bullying.html 
These web pages and links provide a short review of the main issues surrounding bullying in schools.

Bullying in Schools and What to Do About It
http://www.education.unisa.edu.au/bullying/ 
The purpose of these web pages is to provide information that will help people understand more about bullying in schools and how it can be stopped. Ken Rigby, based at the University of South Australia, is the author.

Bullying Prevention Resources
http://www.cde.ca.gov/spbranch/ssp/bullyresource.htm 
This site from the California Department of Education contains annotated links to ten excellent resources on bullying.

Education World
http://www.education-world.com/a_special/bully_2000.shtml 
Education World connects to many articles on ways to stop bullying, intervention strategies that work, and ideas to bully-proof your school.

Και μερικά ακόμη....

www.bullyonline.org

www.kidscape.org.uk

www.kickbully.com

www.safechild.org

www.stopbullyingnow.com

www.bullies2buddies.com

www.kidpower.org
www.stopbullying.com

www.bullying.co.uk

www.stopbullyingme.ab.ca

www.bullying.org

www.antibully.org.uk

www.antibullying.net

www.bullypolice.org
