Σας αποστέλλουμε τέσσερα πακέτα-προτάσεις με εργαστηριακές ασκήσεις πάνω στην άνωση και ένα φύλλο αξιολόγησης.
Η πρόταση 1, μια άσκηση σχεδιασμού δυνάμεων (δράσεων και αντιδράσεων), τεχνικά είναι απλή, δεν απαιτεί ιδιαίτερη δεξιότητα. Την ίδια στιγμή όμως είναι, πιστεύουμε, απαραίτητο να προηγηθεί των κύριων εργαστηριακών ασκήσεων πάνω στην άνωση, γιατί εστιάζει στα διαγράμματα δυνάμεων και τη συνθήκη ισορροπίας. Έτσι, με την εξοικείωση με τα διαγράμματα δυνάμεων γίνεται μια καλή ανακεφαλαίωση της πρόσφατα διδαγμένης Δυναμικής και καθίσταται ευκολότερη και βαθύτερη η κατανόηση της μάλλον δυσνόητης Αρχής του Αρχιμήδη και της συνθήκης πλεύσης.
Αν δεν υπάρχουν οι απαραίτητες σειρές των οργάνων για μετωπική εφαρμογή, η πρόταση 1 μπορεί να πραγματοποιηθεί με το λεγόμενο μικτό σύστημα, δηλαδή με επίδειξη του διδάσκοντα και καταγραφή των μετρήσεων από τις ομάδες των μαθητών για περαιτέρω επεξεργασία.

Η πρόταση 1 είναι γραμμένη για ομαδοσυνεργατική μάθηση, δηλαδή περιλαμβάνει εργασία σε 4μελείς -5μελείς ομάδες, ανακοινώσεις στην ολομέλεια (τάξη) και ανατροφοδότηση από τον διδάσκοντα, δηλαδή σύντομη καταγραφή των απαντήσεων των ομάδων στον πίνακα και παρακίνησή των μαθητών σε σχολιασμό, συμπλήρωση και διόρθωση.
Γι’ αυτό και μόνο το λόγο θεωρούμε ότι για την πραγματοποίησή της με αυτή τη μέθοδο, απαιτείται μια ολόκληρη διδακτική ώρα, μέσα στην οποία θα ολοκληρωθεί και η συμπλήρωση του φύλλου εργασίας.

Φυσικά ο διδάσκων μπορεί να διαχειριστεί την πρόταση 1 με όποιον τρόπο κρίνει, γι’ αυτό και παραδίδεται σε ανοικτή μορφή (αρχείο word).
Το κύριο πακέτο περιλαμβάνει επίσης τρεις ανεξάρτητες προτάσεις για την άνωση με χρήση της συσκευής του Αρχιμήδη, όπως στον εργαστηριακό οδηγό. Είναι γραμμένες έτσι, ώστε να μπορεί ο διδάσκων να τις διαχειριστεί σύμφωνα με το διαθέσιμο χρόνο για εργαστήριο και κυρίως το επίπεδο του τμήματος. Στην Β δεν απαιτείται ζυγός και δε γίνεται υπερχείλιση, γεγονός που την καθιστά πρακτικά πιο εύκολη για τους μαθητές. Νοητικά όμως κρίνεται πιο απαιτητική σε σχέση με την Α. Και οι δυο προτάσεις πραγματεύονται τη σχέση Α = wεκτ υγ .  πρόταση Γ πραγματεύεται τη σχέση Α ~Vεκτ υγ.
Για τα σχολεία που δε διαθέτουν τη συσκευή του Αρχιμήδη αποστέλλουμε τα πακέτα 2 και 3. 

Επίσης στο τέλος των ασκήσεων δίνονται σύνδεσμοι για εικονικό εργαστήριο. Κάποιοι μαθητές θα ασχοληθούν με ευχαρίστηση.

