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	Διευθυντές/Διευθύντριες Σχολικών Μονάδων των Δ/νσεων Α’, Β’, Γ’ και Δ’ ΠΕ και ΔΕ Αττικής

	


ΘΕΜΑ: « Η Αποστολή στηρίζει τους μαθητές »
Το ΥΠΑΙΘΠΑ σε συνεργασία με τη μη κερδοσκοπική οργάνωση ΑΠΟΣΤΟΛΗ αναλαμβάνει την ενίσχυση  μαθητών και των οικογενειών τους σε θέματα σίτισης στο πλαίσιο του ειδικά διαμορφωμένου προγράμματος «Η Αποστολή στηρίζει τους μαθητές». Το  ΥΠΑΙΘΠΑ θα επιλέγει τις κατάλληλες σχολικές μονάδες πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που θα εντάσσονται στις ακολουθούμενες δράσεις. 
 Ήδη η σχολική σας μονάδα έχει εκφράσει ενδιαφέρον με συγκεκριμένο αριθμό μαθητών-οικογενειών που μπορούν να επωφεληθούν από το πρόγραμμα. Στις σχολικές μονάδες που θα ενταχθούν στο πρόγραμμα αυτό θα παρέχονται σε μηνιαία βάση δέματα τροφίμων.
Οι οικογένειες των μαθητών που θα επωφελούνται από το πρόγραμμα και θα λαμβάνουν τα δέματα τροφίμων θα προκύπτουν βάσει οικονομικών και κοινωνικών κριτηρίων κατόπιν αξιολόγησης από τριμελή επιτροπή που θα οριστεί από τον Διευθυντή/Προϊστάμενο της σχολικής μονάδας ΠΕ ή ΔΕ (στην οποία θα μετέχει οπωσδήποτε ο  Διευθυντής/Προϊστάμενος). Η εν λόγω επιτροπή έχει την υποχρέωση και ευθύνη της τήρησης αρχείου αιτήσεων υποβληθέντων δικαιολογητικών και λοιπών υπηρεσιακών εγγραφών για την ορθή διεκπεραίωση του προγράμματος εντός της σχολικής μονάδας. Υποχρεούται δε στην έκθεση και διάθεση των πεπραγμένων σε εντεταλμένο υπάλληλο της ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ και του ΥΠΑΙΘΠΑ. Σε κάθε σχολική μονάδα για τη διεκπεραίωση όλης της σχετικής διαδικασίας θα προταθεί υπεύθυνος του προγράμματος, ο οποίος θα οριστεί απ’ τον οικείο Περιφερειακό Διευθυντή. Ο υπεύθυνος θα έχει την υποχρέωση να συντάσσει μηνιαίως κατάσταση για την υλοποίηση του προγράμματος «Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ στηρίζει τους μαθητές», η οποία θα αποστέλλεται  στην Περιφερειακή Διεύθυνση Αττικής. Στη μηνιαία κατάσταση υλοποίησης του προγράμματος δεν θα εμφαίνεται κανένα προσωπικό δεδομένο (ονοματεπώνυμο ή άλλο στοιχείο εξατομίκευσης) των οικογενειών ή των μαθητών που συμμετέχουν στο πρόγραμμα. 
     
 Την ευθύνη της διανομής των δεμάτων τροφίμων στις σχολικές μονάδες φέρει η Αποστολή, ενώ την ευθύνη της  διανομής των δεμάτων στις οικογένειες των μαθητών φέρει ο υπεύθυνος κάθε σχολικής μονάδας πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, η οποία θα ενταχθεί στο πρόγραμμα.

Τα δέματα τροφίμων θα είναι ίδια, όσον αφορά το περιεχόμενό τους (είδος τροφίμων και ποσότητα), και κάθε επωφελούμενη οικογένεια θα παραλαμβάνει τον αντίστοιχο αριθμό δεμάτων βάσει του αριθμού μελών της (2 μελής, 3μελής, 4μελής 5μελής, 6μελής, 7μελής, κ.ο.κ.).

Οι καταστάσεις παράδοσης δεμάτων θα τηρούνται στο αρχείο της σχολικής μονάδας και δικαίωμα πρόσβασης σε αυτές θα έχει μόνο ο υπεύθυνος του προγράμματος. 
Οι επωφελούμενοι θα υπογράφουν κατά την παραλαβή των δεμάτων σε ονομαστικές καταστάσεις και σε περίπτωση μη παραλαβής από την επωφελούμενη οικογένεια η σχετική παροχή επιστρέφεται στην ΑΠΟΣΤΟΛΗ.
Εντεταλμένος υπάλληλος της ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ, σε συνεργασία με υπάλληλο που θα ορίζει το ΥΠΑΙΘΠΑ, θα έχει το δικαίωμα τυχαίας δειγματοληψίας επί των μηνιαίων καταστάσεων, ώστε να επιβεβαιώνεται η ορθή λειτουργία του προγράμματος.
Τα δικαιολογητικά υποβολής αίτησης της οικογένειας του μαθητή για την ένταξή της στο πρόγραμμα είναι: Φωτοαντίγραφο ταυτότητας ή διαβατηρίου κηδεμόνα (εφόσον διαθέτει), Αριθμός Μητρώου μαθητή, Τάξη του μαθητή στο τρέχον ακαδημαϊκό έτος, πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης, αντίγραφο φορολογικής δήλωσης ή εκκαθαριστικό εφορίας ή Υπεύθυνη Δήλωση του Ν. 105 ότι δεν υποβάλλει φορολογική δήλωση (επικυρωμένη από την αρμόδια Δ.Ο.Υ.), κάρτα ανεργίας από τον Ο.Α.Ε.Δ, πιστοποιητικό πολύτεκνης οικογένειας από αρμόδιο αναγνωρισμένο φορέα, βεβαίωση απορίας ή κάθε άλλο πρόσφορο και κατάλληλο έγγραφο δικαιολογητικό που να αποδεικνύει την οικονομική κατάσταση της οικογένειας και να πιστοποιεί τους λόγους ένταξης στο πρόγραμμα «Η Αποστολή στηρίζει τους μαθητές».

Τα οικονομικά κριτήρια προσδιορίζονται ως εξής:

Για οικογένεια με δύο ή τρία άτομα συμπεριλαμβανομένων των γονέων ή κηδεμόνων : εισόδημα μέχρι 8.000 ευρώ.
Για οικογένεια με τέσσερα άτομα συμπεριλαμβανομένων των γονέων ή κηδεμόνων : εισόδημα μέχρι 9.500 ευρώ.

Για οικογένεια με πέντε άτομα συμπεριλαμβανομένων των γονέων ή κηδεμόνων : εισόδημα μέχρι 11.000 ευρώ.

Για οικογένεια με έξι άτομα συμπεριλαμβανομένων των γονέων ή κηδεμόνων :

εισόδημα μέχρι 12.500 ευρώ.

 Για οικογένεια με επτά άτομα συμπεριλαμβανομένων των γονέων ή κηδεμόνων :

εισόδημα μέχρι 14.000 ευρώ.

Σε περίπτωση πολυμελούς οικογένειας πέραν των επτά ατόμων το ποσό των 14.000 ευρώ θα προσαυξάνεται κατά 1.500 ευρώ για κάθε ακόμη άτομο στην οικογένεια.


Παρακαλούμε μέχρι Δευτέρα 15 Μαΐου 2013 και ώρα 12 μεσημβρινή να συγκροτηθεί η σχετική τριμελής επιτροπή και να κοινοποιηθεί στην Περιφερειακή Διεύθυνση ΠΕ και ΔΕ Αττικής το ονοματεπώνυμο και το τηλέφωνο του Υπευθύνου ανά σχολική μονάδα. 
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