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	ΠΡΟΣ: κ.κ. Δ/ντές Σχολικών Μονάδων της Δ.Δ.Ε. Α΄Αθήνας


ΘΕΜΑ: Έντυπο υποβολής Κενών-Πλεονασμάτων σχολείων για ενημέρωση του συστήματος «Αθηνά»
Για να επιταχυνθεί η διαδικασία ορθής καταχώρισης των στοιχείων του σχολείου σας στο σύστημα «Αθηνά», παρακαλούμε να μας αποστείλετε μέσω email ή fax στο Τμήμα Προσωπικού, μέχρι την Τρίτη 10/9/2013 και ώρα 14:00 συμπληρωμένο το συνημμένο έντυπο που αντιστοιχεί στο σχολείο σας, με όσο το δυνατόν περισσότερα στοιχεία υπάρχουν διαθέσιμα. 
Στη συνέχεια και σε περίπτωση αλλαγής των στοιχείων παρακαλούμε να στέλνετε συμπληρωμένα μόνο τα πεδία που αφορούν τις αλλαγές.

Μην παραλείψετε να σημειώσετε στην τελευταία στήλη με Χ όσα στοιχεία δεν ταυτίζονται με εκείνα που εμφανίζονται στο «Αθηνά».
Παρακαλούμε να ελέγχετε τακτικά ότι το σύστημα «Αθηνά» αποτυπώνει σωστά τα στοιχεία του σχολείου σας, ειδικά μετά από αλλαγές σε τμήματα, σε αναθέσεις ή στο προσωπικό.
Σας επισημαίνουμε ότι η ορθή καταχώριση των στοιχείων είναι απαραίτητη για την έγκαιρη και εύρυθμη λειτουργία των σχολείων μας και για την αποφυγή αδικιών κατά την τοποθέτηση των καθηγητών. Δεν θα πρέπει να ξεχνάμε ότι τα ζητούμενα στοιχεία δεν επηρεάζουν μόνο τις τοποθετήσεις στο δικό σας σχολείο, αλλά και στα υπόλοιπα.
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