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Θέμα: Διδασκαλία Αγγλικής σε Γυμνάσια και Λύκεια

Σχετικά με τη την διδασκαλία της Αγγλικής γλώσσας για το σχολικό έτος 2013-2014 ισχύουν τα εξής:

Γυμνάσια
Στο γυμνάσιο οι μαθητές ακολουθούν τη γλωσσική διδασκαλία σε επίπεδα γλωσσικής ικανότητας, όπως ορίζεται με τη Γ2/4230/12-7-96 Υπ. Απόφαση. Στην Α΄ τάξη Γυμνασίου, οι μαθητές/τριες, μετά από κατατακτήρια εξέταση, τοποθετούνται στο επίπεδο γνώσης που ανήκουν, χωρίς αύξηση τμημάτων, αν τα τμήματα είναι ζυγά και με χωρισμό ενός τμήματος στα δύο, αν είναι μονά. Στην ενότητα «Secondary Education Material» του http://eltaa.wikispaces.com  έχει αναρτηθεί υλικό κατατακτήριων εξετάσεων. 

Για τις τάξεις Α΄, Β΄ Γ΄ θα διανεμηθούν τα βιβλία της σειράς «Think Teen» του Παιδαγωγικού  Ινστιτούτου. Για τη διδασκαλία της Αγγλικής Γλώσσας στη Γ΄ τάξη Γυμνασίου (επίπεδο προχωρημένων) θα χρησιμοποιηθεί το διδακτικό πακέτο Αγγλικής Γλώσσας για αρχαρίους “Think Teen- 3rd Grade of Junior High School- Αρχάριοι”, από το οποίο οι εκπαιδευτικοί θα επιλέγουν εκείνα τα κεφάλαια ή μέρος των κεφαλαίων που ανταποκρίνονται στο επίπεδο γλωσσομάθειας του μαθητικού δυναμικού της τάξης (εγκύκλιος 83629/Γ2/22-07-2011).
Τα βιβλία  εμπλουτίζονται συνεχώς  με επιπλέον διδακτικό και υποστηρικτικό υλικό, το οποίο αναρτάται στην ιστοσελίδα του Ψηφιακού Σχολείου (http://digitalschool.minedu.gov.gr). 
Λύκεια
Για την διδασκαλία της ξένης γλώσσας στο Λύκειο το σχολικό έτος 2013-2014  ισχύουν τα εξής (Αρ.Πρωτ.115478/Γ2/21-08-2013/ΥΠΑΙΘ/ Νομοσχέδιο: Αναδιάρθρωση της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και Λοιπές Διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων):
Οι μαθητές της Α΄ τάξης του Γενικού Λυκείου επιλέγουν ως ξένη γλώσσα μία από τις γλώσσες που διδάχτηκαν στο Γυμνάσιο μεταξύ της Αγγλικής, Γαλλικής, Γερμανικής. 
Τα τμήματα ξένων γλωσσών συγκροτούνται με βάση τις επιλογές των μαθητών/τριών και ο ελάχιστος αριθμός μαθητών που απαιτείται (με επιφύλαξη, διότι ενδέχεται να γίνουν αλλαγές) για τη δημιουργία τμήματος είναι δεκατέσσερις (14). Σε απομονωμένες σχολικές μονάδες της ηπειρωτικής και νησιωτικής χώρας μπορούν να λειτουργήσουν τμήματα και με δώδεκα (12) μαθητές. Οι μαθητές της Β΄ και Γ΄ τάξης του Γενικού Λυκείου του σχολικού έτους 2013-2014 καθώς και οι μαθητές της Γ΄ τάξης του σχολικού έτους 2014-2015 θα συνεχίσουν να διδάσκονται ως Α΄ ξένη γλώσσα τη γλώσσα που έχουν διδαχθεί κατά το σχ. έτος 2012-2013. (Σύμφωνα με το ΦΕΚ 1129/10-4-12).
Οι μαθητές της Β' και Γ΄ τάξης του Γενικού Λυκείου του σχ. έτους 2013-2014 μπορούν να επιλέξουν ως μάθημα επιλογής μία δεύτερη ξένη γλώσσα, μεταξύ της Αγγλικής, της Γαλλικής, της Γερμανικής, της Ιταλικής και της Ισπανικής Γλώσσας, ανεξάρτητα εάν την έχουν διδαχθεί στο Γυμνάσιο και διαφορετική από την Α΄ ξένη γλώσσα. (ΦΕΚ 1129/10-4-12)
Η επιλογή βιβλίου για την Αγγλική γλώσσα θα γίνει από την εγκεκριμένη λίστα του Υπουργείου, εγκύκλιος 102710Γ2/7-09-2012. Η λίστα βρίσκεται αναρτημένη στην ενότητα «Immediate Attention» του wiki. Συνιστάται η χρήση των past papers του ΚΠΓ ως υποστηρικτικό υλικό (http://rcel.enl.uoa.gr/kpg/ ). 
Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσομάθειας (ΚΠΓ)

Ανακοινώνεται ότι από την Τετάρτη 11 Σεπτεμβρίου 2013 μέχρι και τη Δευτέρα 30 Σεπτεμβρίου 2013 θα υποβάλλονται αιτήσεις συμμετοχής στις εξετάσεις του Κρατικού Πιστοποιητικού Γλωσσομάθειας εξεταστικής  περιόδου Νοεμβρίου 2013 (Προκήρυξη 11/9/2013).

Οι εξετάσεις θα διεξαχθούν στις 23 και 24 Νοεμβρίου 2013 για τα επίπεδα:

α)  Β  (Β1 «Μέτρια γνώση», Β2 «Καλή γνώση») σε ενιαία διαβαθμισμένη εξέταση στις γλώσσες Αγγλική, Γαλλική, Γερμανική, Ιταλική, Ισπανική και Τουρκική.

β)  Γ (Γ1 «Πολύ καλή γνώση» - Γ2 «Άριστη γνώση») σε ενιαία διαβαθμισμένη εξέταση στις γλώσσες Αγγλική, Γαλλική, Γερμανική, Ιταλική και Ισπανική.

γ) Γ1 «Πολύ καλή γνώση» στην Τουρκική γλώσσα.

Πληροφορίες στην ιστοσελίδα http://www.minedu.gov.gr/eksetaseis-main/kpg-main/10093-dt3.html 
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