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Θέμα: Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα με τίτλο: «Ενέργειες Ενημέρωσης και Υποστήριξης για την Οργάνωση και Υλοποίηση Προγράμματος Αγωγής Υγείας για το Κάπνισμα στα Σχολεία» - «Μαθαίνω την αλήθεια, λέω όχι στο τσιγάρο»
          Απαντώντας  στο με αρ. πρωτ. 2553/04-10-2013 έγγραφο σας, σας ενημερώνουμε ότι εγκρίνουμε την υλοποίηση του Προγράμματος Αγωγής Υγείας Πρόληψης του Καπνίσματος σε μαθητές Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης με τίτλο «ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ» - «Μαθαίνω την Αλήθεια, λέω όχι στο τσιγάρο», που πρόκειται να εφαρμόσει το Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών Ακαδημίας Αθηνών (ΙΙΒΕΑΑ), με Επιστημονικά Υπεύθυνο τον Καθηγητή κ. Παναγιώτη  Μπεχράκη.
          Το Πρόγραμμα έχει στόχο έχει την πρόληψη  κατά του καπνίσματος και την προαγωγή τη υγείας μαθητών Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης μέσα από την ενεργητική και βιωματική μάθηση και προβλέπεται να υλοποιηθεί σε 1000 σχολεία των Περιφερειών Αττικής και Θεσσαλονίκης, στις τάξεις Στ΄ Δημοτικού, Α΄, Β΄, Γ΄ Γυμνασίου, και στην Α΄ τάξη Γενικού και Επαγγελματικού Λυκείου. Επιπρόσθετα, το Πρόγραμμα θα υποστηριχθεί από εγκεκριμένο, από το Υπουργείο Παιδείας, εκπαιδευτικό υλικό.
          Στο πλαίσιο υλοποίησης του Προγράμματος θα πραγματοποιηθούν Ημερίδες-Βιωματικά Σεμινάρια (στην περιφέρεια Αττικής και στην περιφέρεια Θεσσαλονίκης) για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που θα υλοποιήσουν το Πρόγραμμα.

           Η έγκριση δίδεται για το τρέχον Σχολικό Έτος 2013-2014.
           Τα σχολεία μπορούν να δηλώνουν στους Υπεύθυνους Αγωγής Υγείας των οικείων Δ/νσεων τη συμμετοχή τους στο Πρόγραμμα, ενώ περισσότερες πληροφορίες για το Πρόγραμμα μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα του Προγράμματος: www.thetruth.gr, στο τηλέφωνο του Γραφείου Συντονισμού και Υποστήριξης του Προγράμματος του ΙΙΒΕΑΑ,         210-7212520 και στο e-mail: info@thetruth.gr.
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