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ΘΕΜΑ: Έγκριση υλοποίησης παρεμβάσεων ευαισθητοποίησης σε μαθητές/τριες


Σας ενημερώνουμε ότι το Γραφείο Αγωγής Υγείας της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Α΄ Αθήνας σε συνεργασία με το Δίκτυο Υπηρεσιών Πρόληψης & Έγκαιρης Παρέμβασης του ΚΕΘΕΑ θα υλοποιήσει παρεμβάσεις ευαισθητοποίησης  στις σχολικές μονάδες της Δ. Δ. Ε. Α΄ Αθήνας (μετά από την με αρ. πρωτ. 168564/Γ7/7-11-2013 έγκριση της Δ/νσης ΣΕΠΕΔ του ΥΠΑΙΘ)  σε θέματα πρόληψης χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλων παραβατικών συμπεριφορών με στόχο την πρόληψη και προαγωγή της ψυχικής  υγείας των μαθητών/τριών.

Οι παρεμβάσεις θα πραγματοποιούνται μετά από  τη σύμφωνη γνώμη του Δ/ντη/ντριας της σχολικής μονάδας με την έγγραφη συγκατάθεση των γονέων/κηδεμόνων των μαθητών/τριών. Eπίσης υπάρχει η δυνατότητα ευαισθητοποίησης των συλλόγων εκπαιδευτικών και των συλλόγων γονέων και κηδεμόνων.
Οι παρεμβάσεις αυτές  μπορούν να λειτουργήσουν  υποστηρικτικά σε προγράμματα προαγωγής και αγωγής υγείας που θα υλοποιηθούν κατά το σχολικό έτος 2013-2014.

                                                                                              Ο Διευθυντής
                                                                                          της Διεύθυνσης Δ. Ε.  Α΄ Αθήνας
                                                                                                Νικόλαος Μαυροειδής 

                                                                                               Φυσικός Ρ/Η
Αθήνα :     28/11/2013
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ΠΡΟΣ: τις σχολικές μονάδες   της Διεύθυνσης




















