11/2/2011 ,

 Σήμερα πήγαμε στο Μουσείο της Ακρόπολης με το σχολείο μου. Μόλις ανεβήκαμε αυτό το υπέροχο δρομάκι και δίπλα αυτά τα πολύχρωμα λουλούδια με το καταπράσινο χορτάρι,  ενθουσιάστηκα!

 Όταν πάτησα τα πόδια μου πάνω στο γυαλί που δείχνει από κάτω την αρχαία πόλη, τις ανασκαφές και τους εργάτες ζαλίστηκα λιγάκι. Όμως το συνήθισα. Οι κύριοι και οι κυρίες που μας συνόδευαν στην εκδρομή μας άφησαν να παρατηρούμε τις ανασκαφές και τα εκθέματα από την αρχαία πόλη. Μετά εγώ με την φίλη μου αρχίσαμε να βγάζουμε φωτογραφίες  για αρκετή ώρα. Βγάλαμε φωτογραφίες τον Παρθενώνα και μαζί. Κάναμε βέβαια κάτι που απαγορευόταν: Μέσα στο Μουσείο απαγορεύεται να βγάλουμε φωτογραφίες όμως απέξω που ήμασταν φαινόντουσαν τα αγάλματα από το τζάμι και κάναμε zoom και τις τραβήξαμε.

 Ήρθε η ώρα να προχωρήσουμε μέσα στο Μουσείο και μας χώρισαν σε group. Εγώ με τις φίλες μου ήμουν στο πρώτο. Ήρθε και η ξεναγός μας, μια πολύ καλή κυρία! Έτσι όταν μπήκαμε μέσα περάσαμε από κάμερες όπου βλέπανε τι έχουμε στις τσάντες μας(λες και θα είχαμε τίποτα ύποπτο)! Η ξεναγός μας οδήγησε στο βεστιάριο,  αν κάποιο παιδί είχε βαρύ σακίδιο και ήθελε να το αφήσει. Μερικά παιδιά πήγαν και στην τουαλέτα.

 Έτσι άρχισε η ξενάγηση! Μας πήγαν πρώτα να δούμε τις σπασμένες κούπες που τις έσπαγαν όταν σφάζανε τον κόκορα τα οποία ονομάζονταν εγκαίνια. Αφού τα είδαμε και μας τα εξήγησε περάσαμε από την απέναντι πλευρά και είδαμε μελανόμορφα και ερυθρόμορφα αγγεία. Αυτά τα αγγεία μας εξηγούσαν ότι όταν παντρευόταν η νύφη ο γαμπρός πήγαινε και ζητήσει το χέρι της από τον πατέρα της και προίκα. Όταν ήρθε η ώρα του γάμου η νύφη ντυνόταν με ένα κόκκινο νυφικό αλλά ο γαμπρός δεν μπορούσε να την δει. Αργότερα όταν πήγαιναν στο σπιτικό τους,  η πεθερά άρχιζε να βγάζει σιγά σιγά το πέπλο για να την δει ο γαμπρός. Το ζευγάρι περνάει από όλο το χωριό,  για να τους δει και να πάνε στον ναό της Ουράνιας Αφροδίτης για να τους ευλογήσει. Προχωρήσαμε και ανεβήκαμε τις σκάλες όπου είδαμε ένα λιοντάρι να κατασπαράζει το θήραμά του. Πολύ ανατριχιαστική στιγμή! Υπήρχε το ένα και μοναδικό άγαλμα ο Μοσχοφόρος Κούρος.

 Αυτό που με εντυπωσίασε περισσότερο ήταν οι Καρυάτιδες όμως πριν από αυτές υπήρχε μία τηλεόραση εργασίας η οποία μας έδειχνε πως έφευγε το καυσαέριο που ήταν τόσα χρόνια πάνω στον Παρθενώνα .Όμως έλειπε μία, αυτή που μας είχε κλέψει ο Έλγιν μαζί με  πολλά άλλα αγάλματα… Ανεβήκαμε τις κυλιόμενες σκάλες(πολλή φάση)! Και είδαμε την γέννηση της θεάς Αθηνάς. Τον θεό Ποσειδώνα να κοιτάει με ένα ύφος λες και τι κάνω εγώ εδώ;, τον θεό Ήφαιστο να ανοίγει το κεφάλι του Δία και άλλες θεότητες. Το πιο σημαντικό είναι ότι είδαμε ένα βίντεο από ποια μέρη αποτελείται ο Παρθενώνας, πώς γκρεμίστηκε και πως ξαναφτιάχτηκε από τους Οθωμανούς.

 Όταν τέλειωσε πήγαμε να πάρουμε αναμνηστικά από το gift shop όπως στυλό, μολύβια, καρτ ποστάλ, βιβλία με cd αλλά το καλύτερο ήταν τα 3d γυαλιά που έβλεπες διάφορα αγάλματα, αγγεία, τις Καρυάτιδες και τον Παρθενώνα φωτισμένο το βράδυ.

 Όταν φύγαμε ναι μεν λυπήθηκα αλλά ανυπομονούσα να πάω στα Metro Mall αλλά αυτό είναι μια άλλη ιστορία!!!

                                            Έλλη Κατσίχτη Α2         

