Παραγωγή Λόγου: «Σε ένα άρθρο 3-4 παραγράφων να παρουσιάσετε τις απόψεις σας για τα ηλεκτρονικά παιχνίδια. Επιμείνετε ιδιαίτερα στις αρνητικές πλευρές της χρήσης τους. Τι θα συμβουλεύατε τους συμμαθητές σας σχετικά με την υπερβολική χρήση τους».

  «Τα  ηλεκτρονικά παιχνίδια μας καταστρέφουν τη ζωή!»
  Ένας συναρπαστικός τρόπος ψυχαγωγίας για τα παιδιά είναι τα ηλεκτρονικά παιχνίδια. Μας παρουσιάζουν ένα φανταστικό κόσμο με περιπέτεια, δράση και ευκολία στη χρήση.

  Η ενασχόληση με τα ηλεκτρονικά παιχνίδια κυρίως για τα παιδιά, με τα από μια συνήθως κουραστική ημέρα τα χαλαρώνει. Τους διώχνει το άγχος και το στρες που έχουν. Τους δίνει τη δυνατότητα να καλλιεργήσουν τη φαντασία τους. Όσα παιδιά και να ρωτήσετε σίγουρα θα σας πουν ότι χωρίς τα ηλεκτρονικά παιχνίδια δεν μπορούν! Αλλά μήπως κάνουν λάθος;

  Τα ηλεκτρονικά παιχνίδια είναι πολύ βλαβερά για την υγεία μας και μπορούν να μας κάνουν πολύ επιθετικούς από τη συχνή ενασχόλησή μας σε αυτά! Κυρίως τα παιχνίδια που περιέχουν βία. Με τον καιρό θα εξαρτηθούμε από αυτά και αυτό θα είναι πολύ χειρότερο. Θα παραμελήσουμε τους φίλους μας, θα είμαστε σε μία απομόνωση και στο τέλος η ψυχική μας υγεία θα διατρέξει μεγάλο κίνδυνο!

  Γι’ αυτό εγώ θα σας δώσω μερικές συμβουλές πώς να ‘ξεκολλήσετε’ από αυτά. Ένας βασικός κανόνας είναι όταν τελειώσετε τα μαθήματά σας να πάτε να παίξετε στο πάρκο με τους φίλους σας αντί να έχετε το μυαλό ας μόνο σε αυτά. Επίσης μπορείτε να κάνετε εξωσχολικές δραστηριότητες και θα δείτε ότι θα ‘ξεκολλήσετε’ πολύ πιο εύκολα από ότι νομίζατε! Βέβαια για να μη σας ξεκόψουμε και τελείως 1 φορά την εβδομάδα και 1 μόνο ώρα θα ήταν καλό!

  Και τώρα κάτι και για τους γονείς! Είσαστε γονείς, ερχόσαστε από τη δουλειά σας κουρασμένοι και τα παιδιά σας «σπάνε τα νεύρα;» Λοιπόν ήρθε η ώρα να πολεμήσετε τον εχθρό σας! Σίγουρα πρέπει να ενημερώνεστε περισσότερο για τα ηλεκτρονικά παιχνίδια, να έχετε επίβλεψη στην επιλογή του είδους παιχνιδιών που παίρνουν τα παιδιά σας, να θέτετε όρια στον χρόνο που θα παίξουν και  να τα ενθαρρύνετε να παίζουν με παιδιά της ηλικίας τους. Και το σημαντικότερο να είστε κοντά τους όταν παίζουν ηλεκτρονικά παιχνίδια για να μπορείτε να επιβλέπετε το περιεχόμενο των παιχνιδιών. Αν όμως οι συμβουλές μου δεν πιάσουν τόπο το καλύτερο που έχετε να κάνετε είναι να απευθυνθείτε σε κάποιον ειδικό ψυχικής υγείας.

  Το συμπέρασμα που βγάζω από αυτά που βλέπω καθημερινά και από την οικογένειά μου είναι ότι τα ηλεκτρονικά παιχνίδια έχουν ‘μπει’ για τα καλά στη ζωή μας και δεν λένε να ‘βγουν’! Βέβαια αυτό μερικές φορές μπορεί να είναι και καταστροφικό!
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