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   Η μαγευτική πόλη του Παρισιού ή αλλιώς πόλη του φωτός είναι η πόλη που θέλει να επισκεφτεί κάθε άνθρωπος από κάθε περιοχή του κόσμου. Στην πόλη που ο ποταμός  Σηκουάνας  με τα καθαρά νερά του και τα ποταμόπλοια να κάνουν βόλτες μεταφέροντας τους ανθρώπους κατά μήκος του ποταμού για να γνωρίσουν με μια ματιά την πόλη. Περνώντας κάτω από τις 17 γέφυρες μπορείς να κάνεις μία ευχή και αν καταφέρεις να τις μετρήσεις όλες η ευχή σου θα πραγματοποιηθεί.
       Στην πόλη που κυρίαρχη δύναμη είναι η ομορφιά της μπορείς να γνωρίσεις αμέτρητα πράγματα να  επισκεφτείς μουσεία , να δεις πίνακες από πολύ διάσημους ζωγράφους και να γνωρίσεις ένα νέο πολιτισμό.
       Το καμάρι του Παρισιού, το σύμβολο της πόλης ο Πύργος του Άιφελ φτάνοντας τα 320μέτρα είναι το πιο ψηλό κτήριο στην Ευρώπη. Τη νύχτα ο πύργος φωτίζεται με χιλιάδες λαμπάκια και δημιουργούν μία ατμόσφαιρα ρομαντική. οι ουρές που δημιουργούνται  είναι αμέτρητες έτσι καταλαβαίνουμε πόσο σημαντικός είναι για όλους μας.
          Η Παναγιά των Παρισίων με τα χρόνια ιστορίας που κουβαλάει είναι ένας καθεδρικός ναός που στέκεται μεγαλοπρεπής στο Ιλ ντε λα Σιτέ. Είναι ένα αρχιτεκτονικό αριστούργημα γοτθικού ρυθμού και  έχει ύψος 130 μέτρα και ο τρούλος του είναι κατάφορτος με αψίδες.
          Ένα από τα πιο εντυπωσιακά μουσεία της Ευρώπης είναι του Λούβρου. Φιλοξενεί εκθέματα ανεκτίμητης αξίας, καθώς και κάποια από αυτά είναι ελληνικά. Τα πιο σημαντικά εκθέματα του Λούβρου είναι η Μόνα Λίζα, η Νίκη της Σαμοθράκης, η γυάλινη πυραμίδα και η Αφροδίτη της Μήλου. Ο Ναπολέοντας ήταν ο πρώτος που έκανε το Λούβρο μουσείο. Οι συλλογές του μουσείου χαρακτηρίζονται κυρίως από γλυπτική και ζωγραφική.
         Η αψίδα του θριάμβου είναι ένας τόπος δημοσίων εκδηλώσεων για τη σύγχρονη Γαλλία.
     Το κτήριο που αρχικά κατασκευάστηκε για σιδηροδρομικός σταθμός είναι το μουσείο Ορσέ. Το μουσείο αυτό περιέχει εκθέματα που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα καλλιτεχνικών ρευμάτων και περιλαμβάνει μια εξαιρετική συλλογή ιμπρεσιονιστικών έργων.
          Το θαυμάσιο Πάνθεον του Παρισιού είναι ένας εκπληκτικός μέρος που εκεί αναπαύονται όλοι οι επιφανείς Γάλλοι. Το Πάνθεον αρχικά χτίστηκε για να λειτουργήσει ως εκκλησία. Ο τρούλος του είναι από τα πιο ωραία σημεία του που είναι κατασκευασμένος από σίδερο κα επάνω του φέρουν πολλές τοιχογραφίες.
          Σπουδαία θέση έχουν επίσης οι κήποι και τα πάρκα του Παρισιού. Το σπουδαιότερο από όλα είναι οι Βερσαλλίες. Η αφθονία κήπων χαρακτηρίζει αυτό το βασιλικό ανάκτορο. Επίσης άλλα θαυμαστά μέρη είναι οι κήποι των Κεραμικών, ο Βοτανικός κήπος, το πάρκο Μοθσό και οι κήποι του Παλέ Ρουαγιάλ.
     Τα καταστήματα του Παρισιού τα εμπορικά κέντρα διαθέτουν το στυλ μιας παριζιάνας ντίβας. Τα μέρη όπου πάνε πολλοί  και έχουν συνδέσει το Παρίσι είναι το Μουλέν Ρουζ, εκεί  γυναίκες χορεύουν και διασκεδάζουν τον κόσμο.
 Η περιοχή που μαγεύει όλο τον κόσμο μικρούς και μεγάλους είναι η Disneyland.¨Ένα εκπληκτικό μέρος με αμέτρητα  παιχνίδια, μαγαζιά, ζαχαροπλαστεία και ανθρώπους στους δρόμους να χορεύουν ντυμένοι με στολές από τους ήρωες της Disney.Τα φοβερά παιχνίδια είναι αυτά που προκαλούν τις ουρές και περιμένεις ώρες και ώρες για να δεις κάτι μικρής διάρκειας αλλά αξίζει τον κόπο! 
                                                                                                Νάγια Γεωργοπούλου Α1
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Το θέλγητρο του Παρισιού








