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3ο Γυμνάσιο Σπάρτης

Θεματική Ενότητα:
 «Το Σεισμικό Τόξο που μας …. Ενώνει   -  Ιστορικά και προϊστορικά 
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στοιχεία, μύθοι και παραδόσεις που

 σχετίζονται με το σεισμό, 

Μέτρα προστασίας»
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ΣΠΑΡΤΗ 2011
ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  ΓΙΑ  ΕΚΔΟΣΗ  ΕΝΤΥΠΟΥ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Σχ. Έτος: …2010-11….          ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ          ……3ο  Γυμνάσιο  Σπάρτης....


ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ  ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ: … Κων/νος  Γιαννουλέας….                ΠΕ: ....12….. 

Ο ΤΙΤΛΟΣ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
« Το Σεισμικό Τόξο που μας …. Ενώνει   -  Ιστορικά και προϊστορικά  στοιχεία, μύθοι και παραδόσεις που σχετίζονται με το σεισμό»

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ  &  ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ
Κριτήρια επιλογής του θέματος

· Η σεισμικότητα  της περιοχής μας

· Η ευαισθητοποίηση σε θέματα φυσικών καταστροφών  και η εκπαίδευση σε θέματα    αυτοπροστασίας είναι αποφασιστικής σημασίας κυρίως στους νέους, επειδή οι επιπτώσεις της  ανικανότητας να παίρνουν σωστές αποφάσεις μπορεί να δημιουργήσει σύγχυση και  καταστροφή στη ζωή τους από τα λάθη που θα μπορούσαν να αποφευχθούν.  

· Η προστασία και η προαγωγή της ζωής και της υγείας αποτελεί υποχρέωση κάθε  οργανωμένης πολιτείας

Σκοποί

· Να γνωρίσουν, οι μαθητές, το φυσικό αυτό φαινόμενο, τους μύθους και τις παραδόσεις που το περιβάλλουν

· Να αναγνωρισθεί η αξία της υγείας και της ζωής σαν κοινωνικό αγαθό
· Να βοηθήσει  τους μαθητές να γίνουν άτομα  ικανά  που θα αποφασίζουν και θα  ενεργούν με σκοπό την προάσπιση  και προαγωγή της υγείας τους και της ζωής τους.

· Η  «μάθηση μέσω της ανακάλυψης» ενθαρρύνει τους μαθητές , τους κάνει πιο  υπεύθυνους και συνεργάσιμους, αναπτύσσοντας  την αυτοεκτίμηση και  την  αυτοπεποίθηση τους .
Στόχοι

· Να κατανοήσουν τα φυσικά φαινόμενα, τις φυσικές καταστροφές και να μπορούν να 

      προσαρμόζονται σε αυτά

· Να κατανοήσουν τα προσεισμικά , σεισμικά  και  μετασεισμικά μέτρα προστασίας  ώστε να τα εφαρμόσουν στην πράξη εάν ποτέ αυτό χρειαστεί. 
· Το σχολείο να γίνει φορέας ευρύτερης πληροφόρησης 

Μεθοδολογική προσέγγιση

Η βασική μεθοδολογία του προγράμματος στηρίζεται στον διάλογο, συζήτηση, με σκοπό να  γίνει ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών που έχουν τα παιδιά έξω από το σχολείο, από τους παππούδες, τις γιαγιάδες κ.λ.

Οι μαθητές θα αυτενεργούν στα πλαίσια ομάδων ή υποομάδων, μέθοδος που διεθνώς έχει  αποδειχθεί ευεργετική.  Με την αυτενέργεια των παιδιών σε ομάδες, υποομάδες αποκτούν

 γνώσεις και καλλιεργούν τις δεξιότητές τους

Ομιλίες  με διαφάνειες, φωτογραφικό υλικό, σλάϊτς,  CD, πίνακες.

Πραγματοποίηση ασκήσεων πυρόσβεσης, διάσωσης, πρώτων βοηθειών.
Πραγματοποίηση έρευνας δημοσκόπησης  με θέμα   « Φυσικές καταστροφές. Γνώση -     πρόληψη και προστασία».

 Έρευνα στην βιβλιοθήκη , περιοδικά , εφημερίδες για θέματα που αφορούν το πρόγραμμα

Συνεντεύξεις από γονείς ,παππούδες που θα παραθέτουν τις εμπειρίες τους

Παρουσίαση θεμάτων και σχολιασμός

Ανίχνευση των επικίνδυνων σημείων του σχολείου

Εκπαίδευση των ομάδων στην πυρόσβεση, στην παροχή πρώτων βοηθειών, στην διάσωση

Κατάρτιση ερωτηματολογίων, προσωπικές συνεντεύξεις

Παρουσίαση των ενεργειών αυτών στην μαθητική κοινότητα

Ενεργός συμμετοχή των ομάδων αυτών στις ασκήσεις ετοιμότητας του σχολείου. 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ

Με μαθητικές κοινότητες:     Η  γνώση όλων των μαθητών  του σχολείου για την Ιστορία και τους μύθους που περιβάλλουν το φυσικό αυτό φαινόμενο και για τις ενέργειες που πρέπει να κάνουν πριν, κατά την διάρκεια και μετά τον σεισμό, με  την επιτυχή πραγματοποίηση της άσκησης ετοιμότητας με όλους τις παραμέτρους που την συνθέτουν.

Με φορείς –κοινωνικές ομάδες και πρόσωπα

- Δ/νση  Βθμιας Εκπαίδευσης Ν.Λακωνίας –Τμήματα Περιβαλλοντικής Αγωγής, Αγωγής Υγείας   -  Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός -   Ο.Α.Σ.Π. (Οργανισμός Αντισεισμικού Σχεδιασμού & Προστασίας)  -  Δημόσια   κεντρική Βιβλιοθήκη  Σπάρτης  -  Νομαρχία Λακωνίας  -  Πυροσβεστική Υπηρεσία  - Ελληνική  Αστυνομία - Δήμος Σπάρτης  -   Σύλλογος διδασκόντων  - Σύλλογος γονέων και κηδεμόνων  -  Ιστορικό αρχείο
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Σεισμός  Μυθολογία   &  Ιστορία    
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ΕΓΚΕΛΑΔΟΣ. Γίγαντας της αρχαιοελληνικής μυθολογίας, γιός του Ταρτάρου και της Γης. Στη γιγαντομαχία ήταν αντίπαλος της Αθηνάς, που τον εξουδετέρωσε ρίχνοντας πάνω του τη Σικελία. Σύμφωνα με τους αρχαίους μυθιστοριογράφους, ο καταπλακωμένος γίγαντας προσπαθεί κατά καιρούς να ξεφύγει από το βάρος, με αποτέλεσμα να σείεται το έδαφος και να εκρήγνυται ο κρατήρας της Αίτνας. 
Οι σεισμοί είναι συχνό φαινόμενο που περιγράφεται ως "ξύπνημα του Εγκέλαδου". Όταν ο θαμμένος κάτω από τη Γη Εγκέλαδος θυμάται τον άδικο χαμό του, σαν Γίγαντας που είναι, εκδηλώνει το θυμό του με ηφαιστειογενείς εκρήξεις και σεισμική δραστηριότητα.

Εξ όλων των παραπάνω συνάγεται σαφώς το συμπέρασμα ότι ο Εγκέλαδος ήταν κατά τους αρχαίους Έλληνες η ιδεατή ανθρωπόμορφη θεότητα, αλλά και αρχική αντίληψη της έννοιας του Σεισμού και ιδιαίτερα εκείνου του Ηφαιστειακού εκ του οποίου τόσο έντονα είχε δεινοπαθήσει ο ελλαδικός χώρος. Συνέπεια αυτής της αντίληψης είναι ότι τέκνα του Εγκέλαδου ήταν οι Γοργόνες, η Σφίγξ, η Λερναία Ύδρα, ο Γηρυόνης, ο Κέρβερος και άλλα μυθικά «τέρατα» (γεωλογικά φαινόμενα) που απέκτησε από την Έχιδνα και είχαν ταλαιπωρήσει τους πρωτοέλληνες.

· Ετυμολογικά ο Εγκέλαδος μάλλον αποτελεί σύντμηση (έγκειμαι + λας), που σημαίνει ο εγκατεστημένος στα πετρώματα, στο στερεό φλοιό της Γης.

· Λαογραφία: Ακόμη και σήμερα στη νέα ελληνική γλώσσα, η λέξη Εγκέλαδος χρησιμοποιείται ποιητικά για να περιγράψει το σεισμό.

Οι σεισμοί στην Αρχαιότητα περιείχαν και μια θεϊκή ανάλυση. Θεωρούνταν σημάδια του θεού, κακοί οιωνοί. Οι καταστροφές από τους σεισμούς συνδέονται  και μία μυθολογία αλλά κρύβουν και πολλές ιστορικές αλήθειες. Οι σεισμοί αρχίζουν από το 425 πχ και έκαναν την Εύβοια να διαχωριστεί από την ηπειρωτική Ελλάδα και να γίνει νησί. Το 17 μ.Χ. η Έφεσος, το 63μχ η Πομπηία, και το 476μχ η ρώμη πλήττεται από σεισμούς. Αλλά και η Κωνσταντινούπολη το 557 μ.Χ. και το 936 μ.Χ. έγιναν θέατρα μεγάλων σεισμικών δονήσεων.
ΤΙ ΗΤΑΝ Ο ΣΕΙΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΕΠΟΧΗ

Κάτι μεταξύ φυσικού φαινομένου και θεϊκού σημαδιού, οι σεισμοί ερμηνεύτηκαν πολύ συχνά από τους Βυζαντινούς ως αναμενόμενη θεϊκή απάντηση στα ανθρώπινα ανομήματα. Τις φορές που προξενούσε σοβαρές καταστροφές, ο σεισμός γινόταν αντιληπτός ως τιμωρία, όταν ήταν ελαφρότερος εκλαμβανόταν ως απλή προειδοποίηση. Στο κλίμα αυτό, δεν υπήρξε σπάνια και η εκμετάλλευση των μεταφυσικών φόβων που προκαλούσαν οι σεισμοί από αυτοκράτορες ή ανώτατους εκκλησιαστικούς παράγοντες, όπως αποκαλύπτουν τα κείμενα των χρονογράφων της εποχής.

Οι σεισμοί στην  Αρχαία Ελληνική Ιστορία

   Ο πανίσχυρος θεός Ποσειδώνας εξουσίαζε τα έγκατα της γης όπως 
δείχνουν οι ονομασίες του ενοσίχθων (ο σείων τη γη), ενοσίγαιος, γαίας κινητήρ, σεισίχθων αλλά και το ίδιο το όνομά του που έχει ερμηνευθεί και ως σύζυγος - κυρίαρχος της γης, ενώ  ο έγκλειστος γίγαντας Εγκέλαδος στην προσπάθειά του να ελευθερωθεί προκαλούσε σεισμό.  Ο Σοφοκλής τον ονομάζει γης τε και αλμυράς θαλάσσης άγριον μοχλευτήν. 
        Στον Ποσειδώνα αποδίδει η ελληνική παράδοση τη διαμόρφωση της γήινης επιφάνειας όπως τη γνωρίζει ο άνθρωπος με όρη, νησιά, ποταμούς, ισθμούς, φαράγγια, κόλπους κτλ. Αυτός, σείοντας τη γη, απέσπασε τμήματα από τις ξηρές και δημιούργησε νησιά όπως π.χ. όταν, για να εξουδετερώσει τον γίγαντα Πολυβώτη στον αγώνα των θεών εναντίον των γιγάντων, έκοψε με την τρίαινά του τμήμα από την Κω και μ’ αυτό τον καταπλάκωσε, δημιουργώντας τη Νίσυρο. Στη Θεσσαλία διέρρηξε με την τρίαινα τα βουνά ώστε να βρουν διέξοδο τα νερά που λίμναζαν εκεί σχηματίζοντας τα Τέμπη. Σεισμός κατά την παράδοση έκανε τη Σικελία «αναρραγήναι» από το άκρο της ιταλικής χερσονήσου. Το σημείο αυτό ονομάστηκε Ρήγιον. Όταν ο Ποσειδών συγκλονίζει τη γη φοβούνται ακόμη και οι θεοί, ιδίως ο αδελφός του ο Άδης που αγωνιά μήπως ανοίξει η γη και αποκαλυφθεί το σκοτεινό του βασίλειο.  
    Πέρα από τις παραδόσεις με τις οποίες ερμήνευαν τη διαμόρφωση του εδάφους στα πανάρχαια χρόνια ως αποτέλεσμα της δράσης του Ποσειδώνος, οι Έλληνες απέδιδαν στην μήνιν του και τις πραγματικές φυσικές καταστροφές (μηνίσαντα τον Ποσειδώνα διά του σεισμού και του κατακλυσμού τας ασεβούσας πόλεις λυμήνεσθαι). Αυτόν επικαλούνταν για την επαναφορά της σταθερότητας του εδάφους με τα επίθετα ασφάλειος, σωτήρ, εδραίος, αφού αυτός ήταν ικανός κινείν και σώζειν, αλλά και για τη στερεότητα των κτισμάτων ως θεμελιούχος και τειχοποιός. Έργο δικό του είναι τα τείχη της Τροίας.  
    Στην Τροία φθάνει πετώντας πάνω απ’ τα κύματα με το χρυσό του άρμα. Ξεπεζεύει στα βάθη της θάλασσας ανάμεσα στην Ίμβρο και στην Τένεδο σ’ ένα μεγάλο σπήλαιο που υπάρχει εκεί και δένει τα χαλκόποδα, χρυσότριχα άλογά του με χρυσά δεσμά, να περιμένουν εκεί τον κύριό τους.  
    Στις περιοχές που πλήττονταν από σεισμούς κυριαρχούσε η λατρεία του Ποσειδώνα. Στην αγορά της Σπάρτης, υπήρχε άγαλμα του Ποσειδώνος Ασφαλείου.
      Ενδεικτική του κυρίαρχου χθόνιου χαρακτήρα του Ποσειδώνα στην Πελοπόννησο είναι η έντονη λατρεία του στις αρκαδικές πόλεις, μολονότι η αρχαία Αρκαδία δεν είχε θάλασσα.  
  Οι πληροφορίες των αρχαίων πηγών περί σεισμών δεν είναι λίγες. Πάντως στα 27 χρόνια του Πελοποννησιακού Πολέμου που ιστορεί, ο Θουκυδίδης αναφέρει εννέα καταστρεπτικούς σεισμούς σε διάφορες ελληνικές πόλεις. Τα περί σεισμών πραγματεύονται με κάποια διεξοδικότητα οι Αριστοτέλης, Πλίνιος, Διόδωρος, Παυσανίας και Στράβων.  

    Η εύσειστος Λακωνία  
    Η γενική εικόνα που προκύπτει από τις πηγές είναι ότι στα ιστορικά χρόνια από σεισμούς έπασχε κυρίως η Πελοπόννησος, και ιδιαίτερα η Λακωνική, η Λοκρίδα και το ΝΑ Αιγαίο. Η Λακωνία ονομαζόταν εύσειστος και καιετάεσσα από τους καιετούς (χάσματα) που υπήρχαν εκεί. Γνωστός είναι ο μεγάλος σεισμός της Σπάρτης το θέρος του 464 π.Χ. Η σφοδρότητά του ήταν ασύλληπτη. Οι κορυφές του Ταϋγέτου απερράγησαν και άνοιξαν χάσματα σε διάφορα σημεία. Στο γυμνάσιο λίγο πριν από τον σεισμό ασκούνταν έφηβοι και νεανίσκοι, όταν παρουσιάστηκε ένας λαγός. Οι νεανίσκοι βγήκαν να τον κυνηγήσουν και σώθηκαν ενώ οι έφηβοι που παρέμειναν μέσα σκοτώθηκαν με την κατάρρευση του κτιρίου. Ο κοινός τάφος τους ονομάστηκε Σεισματίας. Καθώς οι δονήσεις διήρκεσαν μέρες και ήταν συνεχείς και ισχυρές, όλα τα σπίτια γκρεμίστηκαν εκ θεμελίων και αναφέρονται πάνω από 20.000 θύματα.  
    Η ολοκληρωτική καταστροφή θεωρήθηκε ότι οφειλόταν στην οργή του Ποσειδώνος, που προκάλεσαν οι Σπαρτιάτες γιατί είχαν αποσπάσει από τον βωμό του στο Ταίναρο και θανατώσει είλωτες καταδικασμένους σε θάνατο, που είχαν καταφύγει σ’ αυτό το φημισμένο άσυλο. Η τιμωρία ήρθε σύντομα: ου μετά πολύ εσείσθη σφίσιν η πόλις συνεχεί τε ομού και ισχυρώ τω σεισμώ ώστε οικίαν μηδαμίαν των εν Λακεδαίμονι αντισχείν.  
Ολόκληρη την πόλη σώριασε στο έδαφος ο Ποσειδών Ταινάριος (ες έδαφος την πόλιν πάσαν κατέβαλεν ο θεός).  
    Η καταστροφή όμως αποτέλεσε ευκαιρία γενίκευσης της αρχικά περιορισμένης εξέγερσης των ειλώτων, που αποφάσισαν αιφνιδιάζοντας τους επιζώντες να κυριεύσουν την πόλη. Η Σπάρτη σώθηκε χάρη στην αντίδραση του βασιλιά Αρχιδάμου, που κατάφερε να συγκεντρώσει και να παρατάξει για μάχη τους Σπαρτιάτες που προσπαθούσαν να βγάλουν από τα ερείπια ό,τι πολύτιμο είχαν. Πάντως, οι πλείοι των δισμυρίων νεκροί προκάλεσαν στο δημογραφικό πρόβλημα της Σπάρτης σοβαρότατες επιπτώσεις, εμφανείς για περισσότερο από μία γενιά, ως κριτήριο των στρατιωτικών της επιλογών.  
    Τον χειμώνα του 427 π.Χ., όταν η Αθήνα μαστιζόταν από τον λοιμό, έγιναν πολλοί σεισμοί στην Αθήνα, στην Εύβοια και στη Βοιωτία και πιο δυνατοί στον βοιωτικό Ορχομενό. Το επόμενο θέρος, ενώ οι Πελοποννήσιοι είχαν προχωρήσει ως τον Ισθμό για να εισβάλουν στην Αττική, ισχυροί σεισμοί τούς ανάγκασαν να γυρίσουν πίσω. Τότε οι Οροβιές, στο ΒΔ άκρο της Εύβοιας, κατά την εξιστόρηση του Θουκυδίδη, κατακλύσθηκαν από τεράστιο κύμα και όσοι δεν πρόφθασαν να καταφύγουν στα υψώματα σκοτώθηκαν, ενώ τμήμα της ξηράς καταποντίστηκε.  
Το κύμα παρέσυρε και τμήμα του αθηναϊκού τείχους στο νησάκι Αταλάντη της Λοκρίδος, όπου κομμάτιασε μία από τις δύο αθηναϊκές τριήρεις που ήταν τραβηγμένες στην ξηρά. Στην αντικρινή Πεπάρηθο (Σκόπελο) εγένετο κύματος επαναχώρησις και καταστράφηκε τμήμα του τείχους, το πρυτανείο και οικίες.  
 Ο Στράβων περιγράφει τις συνέπειες ενός φοβερού σεισμού στην περιοχή Εύβοιας και Λοκρίδος. Οι θερμές πηγές της Αιδηψού και των Θερμοπυλών στέρεψαν για τρεις μέρες. Στους Ωρεούς (Βόρεια Εύβοια) κατέρρευσαν επτακόσιες οικίες και το παραθαλάσσιο τείχος. Η Σκάρφεια καταστράφηκε εκ θεμελίων, χίλιοι επτακόσιοι άνθρωποι σκοτώθηκαν, ενώ στο Θρόνιον περίπου εννιακόσιοι. Καταστροφές έγιναν στον Εχίνο, στα Φάλαρα, στην Ηράκλεια, στη Λαμία και στη Λάρισα. Το τείχος της Ελάτειας ράγισε και στην Αταλάντη δημιουργήθηκε ρήγμα. Μια τριήρης τινάχτηκε από τα νεώρια και έπεσε πέρα από το τείχος.  

   Τον χειμώνα του 373 π.Χ. έγινε στον Κορινθιακό ο καταστρεπτικότερος ίσως σεισμός της ελληνικής ιστορίας, ενώ στην Αθήνα ήταν άρχων ο Αστείος. Χάθηκαν δύο σπουδαίες πόλεις: η Ελίκη (περί τα 7 χιλιόμετρα ΝΑ του Αιγίου) και η Βούρα. Τότε καταστράφηκε και ο ναός του Απόλλωνος στους Δελφούς. Ο σεισμός αποδόθηκε στην οργή του Ποσειδώνα που είχαν προκαλέσει οι Ελικαείς γιατί σκότωσαν ίωνες ικέτες που κατέφυγαν στο ιερό του Ελικωνίου Ποσειδώνος. Πέντε μέρες προ του καταποντισμού τα ζώα εγκατέλειψαν το έδαφος της Ελίκης. Ο τρομερός σεισμός έγινε ξαφνικά και νύχτα, και ταυτόχρονα η ξηρά κατακλύστηκε από τη θάλασσα και η Ελίκη ​ που απείχε 12 στάδια, δηλαδή 2,16 χιλιόμετρα από τη θάλασσα ​ παρασύρθηκε αύτανδρη. Από το άλσος του Ποσειδώνος φαίνονταν μόνο οι κορφές των δέντρων. Κατά τον Ερατοσθένη, το χάλκινο άγαλμα του Ποσειδώνος, που κρατούσε ιππόκαμπο, βρισκόταν όρθιο στον βυθό ενάμιση αιώνα αργότερα και έσκιζε τα δίχτυα των ψαράδων. Δέκα λακωνικά πλοία αγκυροβολημένα εκεί βυθίστηκαν. Οι δύο χιλιάδες άνδρες που έστειλαν οι Αχαιοί για βοήθεια δεν κατόρθωσαν ούτε να περισυλλέξουν τους νεκρούς.  
Από τη Βούρα, που απείχε 40 στάδια (7,2 χιλιόμετρα) από τη θάλασσα, σώθηκαν μόνον όσοι έλειπαν από την πόλη. 

     Ο σεισμός που κατέστρεψε τη Ρόδο περί το 226 π.Χ. μεταξύ των άλλων καταστροφών τσάκισε στα γόνατα και τον περίφημο κολοσσό ύψους 32 μ. και τον ξάπλωσε στο έδαφος. Σημαντική βοήθεια ήρθε τότε στη Ρόδο από διάφορα σημεία: ο Ιέρων των Συρακουσών έστειλε έξι τάλαντα αργύρου (περίπου 155 κιλά) και αργυρούς λέβητες για την ανοικοδόμηση του τείχους, παρείχε δε ατέλεια στα πλοία της Ρόδου.  
    Οι παρόμοιες καταστροφές δεν αντιμετωπίζονταν πάντα με πνεύμα αλληλεγγύης. Περί το 411 π.Χ., που η Κως είχε γκρεμιστεί συθέμελα από ισχυρό σεισμό, το μεγαλύτερο απ’ όσους θυμόμαστε ​ όπως γράφει ο Θουκυδίδης ​ και οι κάτοικοί της είχαν καταφύγει στα βουνά, ο Λακεδαιμόνιος Αστύοχος που περνούσε από κεί με μερικά πλοία λεηλάτησε πλήρως το νησί, αφήνοντας πίσω μόνο τους ελεύθερους πολίτες που δεν εξανδραπόδισε.  
     Οι παραπάνω σεισμοί αναφέρονται στις πηγές μεταξύ των καταστρεπτικότερων της αρχαίας ελληνικής ιστορίας.  
   Το ολέθριο έργο του χθόνιου Ποσειδώνα που έσειε τη γη συμπληρωνόταν από γιγάντια κύματα που ύψωνε ο ίδιος ως κυρίαρχος της θάλασσας, καταστρέφοντας ή και βυθίζοντας ολόκληρες πόλεις. 
Μύθος ή πραγματικότητα ΑΤΛΑΝΤΙΔΑ
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   Μύθος ή πραγματικότητα τα όσα έχουμε κατά καιρούς ακούσει για την Ατλαντίδα, ποιός ξέρει άραγε αν κάποτε υπήρξε αυτή η ηπειρος για την οποία έχουν εκδοθεί πάνω από 1.500 βιβλία και έχουν γίνει άπειρες συζητήσεις.

   Η αρχή είχε γίνει από τον μεγάλο Έλληνα φιλόσοφο Πλάκωνα όταν στα έργα του Τίμαιος και Κριτίας που μπορούν να θεωρηθούν συνεχεία της Πολιτείας αναφέρει ένα τόπο τον οποίο είχε ακούσει ο Κριτίας ότι υπήρχε, πριν από 9.000 χρονιά, από τον νομοθέτη Σόλωνα. Αυτός ο τόπος όπως μας πληροφορεί ήταν μετά από τον πορθμό του Γιβλαρταρ και αποτελούσε ένα παρά πολύ μεγάλο νησί. Το όνομα αυτού του νησιού Ατλαντίδα. Σύμφωνα με περιγραφές η Ατλαντικά ήταν ένας τόπος γεμάτος χλιδή ένας τόπος με μεγάλη τεχνολογική εξέλιξη που άνετα θα μπορούσε να συγκριθεί με την εποχή μας. Όμως  οι κάτοικοι του λόγω της εξέλιξης τους αυτής μα και λόγω της δύναμης που είχαν, έφτασαν στο σημείο να γίνουν αλλάζοντες και να κάνουν κακή χρήση αυτών τους των δυνάμεων. Σύμφωνα με την ιστορία βλέποντας οι θεοί αυτή την κατάσταση αποφάσισαν να καταστρέψουν την Ατλαντικά και έστειλαν σεισμούς και πλημμύρες εξαφανίζοντας έτσι όλο το νησί.    

   Πολλοί είναι και αυτοί που πιστεύουν ότι όσοι είχαν καταφέρει να διαφύγουν πήγαν σε όλες περιοχές του τότε γνωστού κόσμου όπως η Ελλάδι Αίγυπτος και η πόλη των Μαγιά μεταφέροντας έτσι τις  γνώσεις τους σε όλους αυτούς που μετέπειτα ανάπτυξαν αυτούς τους λαμπρούς πολιτισμούς. Οι Άτλαντες είχαν κατακτήσει πολλές χώρες της εποχής εκδηλώνοντας και επίθεση στην Ελλάδα μια επίθεση που οδήγησε στην ήττα των Ατλάντων. 
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   Πολλές είναι οι εικασίες για τον τόπο στον οποίο υπήρχε η Ατλαντίδα, πολλές από αυτές αναφέρουν την Ατλαντίδα ως ένα τόπο ο οποίος είχε πολλά κοινά με την Ινδονήσια   ακόμα και του σήμερα. Ο Πλάτων έκανε αναφορά σε μια μεγάλη ποικιλία ελεφάντων επίσης είναι γνωστό ότι στην Ινδονήσια σήμερα μπορούμε να δούμε  πολλούς ελέφαντες. Επίσης ο Πλάτων αναφέρει ότι η Ατλαντίδα ήταν ένας τόπος δύσκολος στο θέμα της προσέγγισης του εκ θαλάσσης το ίδιο συναντάμε και στην Ινδονησία του σήμερα η θάλασσα που την περικλείει όπως βλέπουμε και στον παρακάτω χάρτη (από το πολύ ανοιχτόχρωμο γαλάζιο) είναι ρηχή πράγμα δύσκολο για την διέλευση πλοίων.  

   Όπως μπορούμε να παρατηρήσουμε στον παρακάτω χάρτη η Ινδονησία είναι μια χώρα με έντονη σεισμική δραστηριότητα οι επιφανειακοί σεισμοί διακρίνονται με τις πράσινες κουκίδες και με καφέ οι πιο βαθιοί σεισμοί. Με το εκρού παρουσιάζεται η έκταση που αργότερα καλύφθηκε με νερό. 
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   Ένα άλλο σενάριο θέλει την Ατλαντίδα στην Ελλάδα στο νησί του Αιγαίου πελάγους, Θήρα. Πολλοί είναι αυτοί που πιστεύουν ακόμα και στις μέρες μας ότι ο Μινωικός πολιτισμός είχε πολλά κοινά στοιχεία με τον πολιτισμό της Ατλαντίδος άρα η καταστροφή της Θήρας μπορεί να σήμαινε την καταστροφή της τότε Ατλαντίδος. Όπως είναι γνωστό η Σαντορίνη   δημιουργήθηκε μετά την έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας.

   Ας αναφερθούμε τώρα λίγο στον μύθο της Ατλαντίδος όταν λοιπόν οι θεοί αποφάσισαν να μοιράσουν την γη ο Ποσειδώνας πήρε την Ατλαντίδα εκεί γεννήθηκαν οι δέκα γιοι του στους οποίους ανέθεσε την διακυβέρνηση της. Στο κέντρο της πόλης υπήρχε και ένας ναός αφιερωμένος στον Ποσειδώνα προς τιμή του οποίου γινόταν η θυσία ταύρων και σε αυτό το σημείο έχουμε την ομοιότητα με τον Μινωικό πολιτισμό αφού και στην Κρήτη ο ταύρος ήταν ένα ιερό ζώο. Όσον αφορά τώρα την Ατλαντίδα πρέπει να ήταν μια χώρα με πολλές ποικιλίες φυτών και ζώων και με πλούσιο υπέδαφος. Σύμφωνα με ένα υπνωτιστή τον Εντγκαρ Κεις στην Ατλαντίδα ως πηγή ενέργειας χρησιμοποιούσαν τον πυρόλιθο του οποίου τις ακτινοβολίες συγκέντρωναν για την πτήση αεροσκαφών, αεροσκάφη τα οποία όπως αναφέρουν οι ίδιοι βοήθησαν τους κατοίκους να μεταφερθούν σε άλλους τόπους. Πολλοί άλλοι υπνωτιστές έλεγαν πως οι κάτοικοι της Ατλαντίδος δεν ήταν γήινοι αλλά προέρχονταν από άλλο ηλιακό σύστημα. Έτσι μπορούμε να δικαιολογήσουμε και τις γνώσεις που μεταφέρθηκαν και αλλού όπως η Αίγυπτος στην οποία έχουμε την εμφάνιση δημιουργημάτων τα οποία απαιτούσαν τεχνογνωσία και πλήρη γνώση των θετικών επιστημών για την κατασκευή τους, τυπικό παράδειγμα αποτελούν οι πυραμίδες οι οποίες αποτελούν ένα γεωμετρικό θαύμα. 

   Ποιος ξέρει άραγε αν όλα αυτά είναι ένας καλοντυμένος μύθος του Πλάτωνα ή αν πράγματι υπήρξε αυτή η κοιτίδα των μετέπειτα πολιτισμών.

ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ ΦΙΛΟΣΟΦΟΙ ΚΑΙ Η ΣΕΙΣΜΟΛΟΓΙΑ
    Ο Πυθαγόρας πίστευε ότι το "κεντρικό πυρ", δηλαδή, η θερμότητα του εσωτερικού της Γης προκαλεί τους σεισμούς. Ο Αναξαγόρας (500-428 π.χ.) θεωρούσε τη φωτιά υπεύθυνη τουλάχιστο για μερικούς σεισμούς. Σύμφωνα με αυτόν το φιλόσοφο, τα κοιλώματα (σπήλαια) μέσα στη Γη περιέχουν ατμούς οι οποίοι συγκρούονται και παράγουν φωτιά, όπως τα σύννεφα παράγουν τις αστραπές, και καθώς η φωτιά έχει τάση να κατευθύνεται προς τα πάνω προκαλεί ισχυρές εκρήξεις στα εμπόδια που συναντάει κατά τη γρήγορη άνοδό της με συνέπεια να προκαλεί έντονους εδαφικούς κραδασμούς  και θόρυβο.

     Ο Αριστοτέλης απέδιδε τόσο τους σεισμούς όσο και τα θαλάσσια κύματα που προκαλούνται απ' αυτούς στον άνεμο. Αναφέρει συγκεκριμένα ότι όταν επικρατεί άπνοια και ο άνεμος φυσάει προς το εσωτερικό της Γης, προκαλείται συγχρόνως το θαλάσσιο κύμα και ο σεισμός. Αυτό οφείλεται, σύμφωνα με την άποψή του, στο ότι ο αέρας που βρίσκεται σε έγκοιλα μέσα στη Γη θερμαίνεται και τείνει να βγει προς τα έξω. Όταν το κατορθώσει προκαλεί σεισμό. Στην περίπτωση υποθαλάσσιων σεισμών είναι το νερό της θάλασσας που εμποδίζει τον αέρα να βγει. Όταν, όμως, απελευθερωθεί, ο μεν αέρας προκαλεί το σεισμό το δε κύμα τον κατακλυσμό.

     Ο Αριστοτέλης, διακρίνει τους σεισμούς σε "βράστας" οι οποίοι έρχονται από το εσωτερικό της Γης κατακόρυφα, δηλαδή, υπό ορθή γωνία, και σε "επικλίντας", οι οποίοι έρχονται υπό οξεία γωνία και προκαλούν πλάγια κίνηση. Υποστήριξε ότι οι ισχυροί σεισμοί γίνονται εκεί που η θάλασσα είναι "ροώδης" (προκαλεί πάταγο) και η ξηρά είναι "σομφή" και "ύπαντρος" (σπογγώδης και σπηλαιώδης). Ως παραδείγματα αναφέρει την περιοχή του Ελλήσποντου, της Αχαΐας, της Σικελίας και της Εύβοιας. Για τα θαλάσσια κύματα που προκαλούνται από τους σεισμούς αναφέρει ακόμα ότι αυτά πραγματοποιούν "οπισθοχωρήσεις" και "επιδρομές" και προσθέτει ότι πολλές φορές τα κύματα αυτά τελικά οπισθοχωρούν, ενώ άλλες φορές παραμένουν μόνιμα, όπως αναφέρεται ότι έγινε στην Ελίκη και τα Βούρα το 373 π.Χ. Από τους τελευταίους κλασσικούς συγγραφείς που διατύπωσαν απόψεις για τους σεισμούς είναι ο Επίκουρος ο οποίος απέδιδε τη γένεση των σεισμών στη διαβρωτική και μεταφορική δράση του νερού και ο Σενέκας ο οποίος πραγματοποίησε ανασκόπηση των μέχρι τότε απόψεων για τα αίτια γένεσης των σεισμών και διατύπωσε και τη δική του άποψη η οποία ουσιαστικά συμπίπτει μ' αυτή του Αρχέλαου.
 Σεισμολογία: Επιστήμη που ουσιαστικά γεννήθηκε στις ελληνικές πόλεις της αρχαίας Ιωνίας και της Κάτω Ιταλίας μαζί με τη Φιλοσοφία και τη Δημοκρατία. 

 Οι Ιωνες φιλόσοφοι ασχολήθηκαν πρώτοι με τη μελέτη των σεισμών και διατύπωσαν απόψεις για τα αίτιά τους. Ο Θαλής ο Μιλήσιος θεωρούσε το νερό υπεύθυνο για τη γένεση των σεισμών. Πίστευε ότι η Γη πλέει στους ωκεανούς, σαν ένα μεγάλο σκάφος, και είναι οι κινήσεις της θάλασσας που προκαλούν τους σεισμούς.

Ο Αναξίμανδρος μαθητής του Θαλή, φαίνεται ότι ασχολήθηκε ιδιαίτερα με τους σεισμούς και είχε αποκτήσει σημαντικές σεισμολογικές γνώσεις, αφού, όπως αναφέρεται από τον Κικέρωνα, όταν επισκέφθηκε τη Σπάρτη, γύρω στα 550 π.Χ. πρόβλεψε ένα μεγάλο σεισμό και προειδοποίησε τους Σπαρτιάτες οι οποίοι διανυκτέρευσαν στο ύπαιθρο και σώθηκαν από την καταστροφή.

Περιγραφές των σεισμικών αποτελεσμάτων των σεισμών κατά την αρχαιότητα, αυτές βρίσκονται σε κείμενα αρχαίων Ελλήνων και Λατίνων ιστορικών, γεωγράφων κλπ., όπως είναι οι Ηρόδοτος, ο Θουκυδίδης, ο Ξενοφώντας, ο Πολύβιος , ο Κικέρωνας, ο Στράβωνας.
 Μερικοί απ’ τους σεισμούς που συνέβησαν στον Ελλαδικό χώρο!

Χίος 3 Απριλίου 1881…

Στις 3 Απριλίου 1881   έγινε ο τρομερός σεισμός, που έμεινε στο στόμα του Χιώτικου λαού σαν η Καταστροφή ή ο Χαλασμός. Το επίκεντρο του σεισμού ήταν στα Μαστιχοχώρια και είχε μέγεθος 6,5 μονάδες της κλίμακας Ρίχτερ. Ο κύριος σεισμός κατέστρεψε περίπου τα ¾ του νησιού. Σκοτώθηκαν περίπου 3600 άνθρωποι και τραυματίστηκαν 7000. Στα βόρεια του νησιού δε σκοτώθηκε κανένας. Η μεγάλη καταστροφή αποδίδεται στους στενούς δρόμους. Περισσότερο υπέφεραν οι Τούρκοι, οι Έλληνες και οι Εβραίοι, ενώ οι Φράγκοι λιγότερο , γιατί είχαν μεγάλους κήπους τα σπίτια τους. Στην περιοχή του Τσεσμέ της Μικράς Ασίας σκοτώθηκαν συνολικά 55 άνθρωποι και τραυματίστηκαν 150. Στη Χίο καταστράφηκαν ολοσχερώς τα χωριά: Νένητα, Βουνό, Φλάτσια, Καλαμωτή, Κοινή, Καλλιμασιά, Διδύμα, Νεχώρι, Θυμιανά, Δαφνώνας, Καταρράκτης, Βερβεράτο και  Θολοποτάμι. Στη Χώρα(πόλη της Χίου) σχεδόν όλα τα σπίτια καταστράφηκαν. Το κάστρο έπαθε σοβαρές ζημιές και το έδαφος της παραλίας βυθίστηκε κατά 80 εκατοστά. Επίσης υπάρχει πιθανότητα  να δημιουργήθηκε παλιρροιακή θαλασσοταραχή(Τσουνάμι) , γιατί βρέθηκε άμμος σε τοίχο σπιτιού.       

Ζάκυνθος 12 Αυγούστου 1953...

Ισχυρός σεισμός (Μ=7,2) έπληξε στις 12 Αυγούστου τα Ιόνια νησιά. Είχαν προηγηθεί πολλές σεισμικές δονήσεις, δύο από τις οποίες ήταν καταστροφικές (9/8, 11/8). Η Κεφαλονιά, η Ζάκυνθος και η Ιθάκη έπαθαν ολοκληρωτική καταστροφή, από τα 33.300 σπίτια των νησιών αυτών καταστράφηκαν εντελώς τα 27.659. 455 άνθρωποι σκοτώθηκαν και 2.412 τραυματίστηκαν. Καταστροφές προκλήθηκαν και στη Λευκάδα, στην Αιτωλία και την Ηλεία. Οι μεγαλύτερες εντάσεις παρατηρήθηκαν στο Αργοστόλι, Ληξούρι, Βαλσαμάτα, Ασπρογέρακα, Χαβδάτα και Αγία Ευθυμία της Κεφαλονιάς (ΙΧ – Χ), στις Βολίμες της Ζακύνθου (ΙΧ+) καθώς και την πόλη της Ζακύνθου (ΙΧ). Ο μεγαλύτερος μετασεισμός (Μ=6,3) έγινε την ίδια μέρα με τον κύριο σεισμό.
Ένας περίπατος ανάμνησης στις τραγικές εκείνες μέρες της μεγάλης συμφοράς

Έχουν περάσει 57 ολόκληρα χρόνια από κείνη την Τετάρτη του 1953 που τα νησιά του Ιονίου αλλά και οι γύρω περιοχές της Πελοποννήσου, της Δυτικής Ελλάδας ακόμη και της Ηπείρου συγκλονίζονταν από την μανία του Εγκέλαδου. Τις μεγαλύτερες ζημιές υπέστησαν η Ζάκυνθος, η Κεφαλονιά και η Ιθάκη και μικρότερες η Λευκάδα ενώ τα υπόλοιπα από τα Εφτάνησα απλώς .... χόρεψαν λίγο το χορό των σεισμών.

Έχει υπολογιστεί ότι οι σεισμοί που ταλαιπώρησαν τα νησιά μετά το χτύπημα της 12ης Αυγούστου κράτησαν όλο τον Αύγουστο και Σεπτέμβρη ενώ οι λεγόμενοι μικροσεισμοί κράτησαν περίπου έξι  μήνες.
Εκείνη την εποχή η Ελλάδα μόλις είχε αρχίσει να βγαίνει από την πλέον δύσκολη εποχή που είχε περάσει στην ιστορία της. Είχαν προηγηθεί πόλεμος, κατοχή, εμφύλιος. Η χώρα βρισκόταν στα πρώτα στάδια της ανασυγκρότησης κι’ ήταν επόμενο να μην είναι σε θέση να αντιμετωπίσει το μεγάλο πλήγμα που είχε δεχτεί. 

Η σεισμική δόνηση της 12ης Αυγούστου είχε μέγεθος 7,2 της κλίμακας Ρίχτερ και διάρκεια 58 δευτερόλεπτα. Αυτό το τρομαχτικό χτύπημα του Εγκέλαδου ήταν επόμενο να φέρει ολοκληρωτική καταστροφή. Η κατάσταση στα τρία νησιά, Κεφαλονιά, Ζάκυνθο και Λευκάδα ήταν τραγική. Το μέγεθος της καταστροφής πρωτοφανές 
Εκατοντάδες οι νεκροί και οι τραυματίες που ανασύρονται μέσα από τα ερείπια. Έχει υπολογισθεί ότι οι νεκροί έχουν ξεπεράσει τους 470 ενώ οι τραυματίες ήσαν περισσότεροι από 2.500.Έτσι που οι σεισμοί που ακολούθησαν τον Οκτώβρη στο Ληξούρι και τον Νοέμβρη στην Ιθάκη δεν είχαν τίποτε άλλο να καταστρέψουν. 

Θεσσαλονίκη 20 Ιουνίου 1978..

Στις 20 Ιουνίου 1978, στις 8.30 το βράδυ, ισχυρός σεισμός μεγέθους 6,5 Ρίχτερ, ταρακούνησε την πόλη επί 10 δευτερόλεπτα κι επικράτησε το χάος. Το επόμενο πρωί φάνηκαν οι καταστροφικές συνέπειες: 49 νεκροί -29 εκ των οποίων στην πολυκατοικία της πλατείας Ιπποδρομίου- 220 τραυματίες και περίπου 800.000 άστεγοι. Εντοπίστηκαν 3.170 (4,5%) κτίρια με σοβαρές και επικίνδυνες βλάβες, 13.918 (21,0%) κτίρια με μέσης ή και μικρής κλίμακας βλάβες, και επισημάνθηκαν 49.071 (74,5%) κτίρια χωρίς βλάβες, ενώ η ζωή ομαλοποιήθηκε στα τέλη Αυγούστου. Το κόστος αποκατάστασης, ανήλθε σε 1,2 δισ. Ευρώ.

Καλαμάτα 13 Σεπτεμβρίου 1986…

Στις 13 Σεπτεμβρίου του 1986 η Καλαμάτα χτυπήθηκε από έναν σεισμό έντασης 6,2 της κλίμακας Ρίχτερ που υπήρξε καταστρεπτικότατος. Οι νεκροί ανήλθαν σε 26, οι τραυματίες ξεπέρασαν τους 200. Στην πόλη της Καλαμάτας κατέρρευσαν 4 πολυκατοικίες. Από τα 9.124 κτίρια της Καλαμάτας το 20% κρίθηκαν κατεδαφιστέα, το 16% έπαθαν σοβαρές βλάβες, το 36% έπαθαν ελαφρές βλάβες και μόνο το 28% δεν έπαθαν βλάβες. Το χωριό Ελαιοχώρι καταστράφηκε ενώ τα χωριά Βέργα, Πολιανή, Άρης, Αρτεμησία και Νέδουσα έπαθαν σοβαρές ζημιές. Παρατηρήθηκαν πτώσεις βράχων από τον Ταΰγετο και διακόπηκε η κυκλοφορία στον δρόμο Σπάρτης-Καλαμάτας για 24 ώρες. Ο μεγαλύτερος μετασεισμός (5,4 βαθμοί της κλίμακας Ρίχτερ) έγινε στις 15 Σεπτεμβρίου 1986. Οι μεγαλύτερες καταστροφές σημειώθηκαν στην παλιά πόλη και στην παραλιακή συνοικία Αρμένικα. Πολλοί από τους κατοίκους εγκατέλειψαν την πόλη για να εγκατασταθούν στα γύρω χωριά ή σε άλλες πόλεις της χώρας, ενώ οι σεισμόπληκτοι κάτοικοι στεγάστηκαν προσωρινά σε πλοία ελλιμενισμένα στο λιμάνι τής Καλαμάτας και σε σκηνές. Αργότερα, κατασκευάστηκαν λυόμενα σπίτια που στέγασαν τον πληθυσμό και η πόλη άρχισε να ανοικοδομείται. Έτσι η πόλη ανασυγκροτήθηκε γρήγορα από τη μεγάλη αυτή καταστροφή.
24 χρόνια μετά τίποτα δεν θυμίζει εκείνες τις εφιαλτικές μέρες. Η Καλαμάτα έχει μεταμορφωθεί σε μια από τις πιο όμορφες πόλεις της Ελλάδας.
Κανείς όμως, από όσους έζησαν το σεισμό τότε, δεν πρόκειται να ξεχάσει εκείνες τις ώρες αγωνίας που έζησε.

Αθήνα 7 Σεπτεμβρίου 1999…

Στις 7 Σεπτεμβρίου 1999, ένας σεισμός με μέγεθος Mw = 6.0 συνέβη στην λεκάνη του Ασπρόπυργου πολύ κοντά στον κόλπο του Σαρωνικού και στην πόλη της Αθήνας. Ο σεισμός αυτός ήταν ο μεγαλύτερος που συνέβη σε μια περιοχή χαμηλής σεισμικότητας. Στη συγκεκριμένη περιοχή δεν υπήρχαν ενδείξεις παλαιότερων σεισμών από ιστορικούς καταλόγους ή από άλλες πηγές και κατά συνέπεια η περιοχή είχε καθοριστεί σαν περιοχή με μικρό σεισμικό κίνδυνο. Παρά το σχετικά μικρό μέγεθος του σεισμού προκάλεσε το θάνατο 143 ανθρώπων, τον τραυματισμό χιλιάδων, μεγάλες ζημιές σε κτίρια. Ο σεισμός αυτός σωστά θεωρείται ως ένας από τους πιο καταστρεπτικούς σεισμούς της Ελλάδος των τελευταίων αιώνων. 
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