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Εργασία των μαθητριών : Μαρία Δογαντζή

Ιωάννα Αλέξα

Αθ. Δημητροπούλου
ΚΕΡΑΜΙΚΗ: Η κεραμική ,μια πανάρχαια τέχνη ,χρησιμοποιεί ως πρώτη ύλη το αργιλόχωμα.

Διαδικασία Παρασκευής:

  Όταν αναμείξουμε το αργιλόχωμα με νερό αυτό θα μετατραπεί σε πλαστική μάζα η οποία μπορεί να έχει οποιαδήποτε μορφή η σχήμα .Έπειτα το αφήνουμε το αντικείμενο να ξεραθεί στον αέρα και στη συνεχεία το ψήνουμε σε κατάλληλους φούρνους .Τα κεραμικά για να αποκτήσουν γυαλιστερή επιφάνεια με ωραία χρώματα και σχήματα καλύπτονται με ειδικά υλικά και ξαναψήνονται.
  Η λέξη "κεραμικό" προέρχεται από το προάστιο Κεραμεικός της Αρχαίας Αθήνας και αναφερόταν αρχικά στην αγγειοπλαστική κεραμική, για ψημένα προϊόντα από πηλό. Σήμερα ο όρος κεραμικά υλικά έχει ευρύτερη χρήση και περιλαμβάνει όλα τα ανόργανα μη μεταλλικά υλικά που έχουν υποστεί θερμική κατεργασία σε υψηλές θερμοκρασίες (>1000 °C) είτε κατά το στάδιο της επεξεργασίας είτε κατά το στάδιο της εφαρμογής. 
Συγκεκριμένα παραδοσιακά κεραμικά προοιόντα είναι:

· Κεραμίδια, γλάστρες, στάμνες,

· Πιάτα ,πλακάκια, είδη υγιεινής,

· Πορσελάνες, 

· Πυρίμαχα κεραμικά π.χ. πυρίμαχα τούβλα
Συνήθεις ιδιότητες των κεραμικών είναι:
· αντοχή σε υψηλές θερμοκρασίες
· μονωτικές ιδιότητες
· ή ημιαγώγιμη συμπεριφορά με διάφορες μαγνητικές και διηλεκτρικές ιδιότητες
· αντίσταση στην παραμόρφωση – ευθραυστότητα
· χαμηλές τιμές στις μηχανικές ιδιότητες
ΒΑΣΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΚΕΡΑΜΙΚΗΣ: Βασικό υλικό κεραμικών σκευών είναι ο άργιλος. Άργιλος, αργιλώδες χώμα ή πηλός είναι ένας γενικός όρος που χρησιμοποιείται για να περιγράψει ένυδρα αργιλιούχα φυλλοπυριτικά πετρώματα που περιέχουν διάφορες ποσότητες μετάλλων, μεταλλικών οξειδίων και οργανικών ενώσεων. Τα κεραμικά υλικά βασίζονται στο αργιλώδες χώμα, που είναι και η πρώτη ύλη της κατασκευής τους. Τα βασικά συστατικά του πηλού είναι το αργίλιο, το πυρίτιο και νερό.
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