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ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ.
A. ΣΚΟΠΟΣ ΘΕΜΑΤΟΣ, ΣΑΦΩΣ ΔΙΑΤΥΠΩΜΕΝΑ ΜΕ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ (Μέχρι 150 λέξεις):

	Σκοπός του θέματος είναι να βοηθήσει τους μαθητές/τριες: - να αναπτύξουν αυτογνωσιακές και κοινωνικές ικανότητες – να μοιράζονται προσωπικές τους εμπειρίες – να αξιοποιούν τις νέες γνώσεις, ικανότητες και στάσεις για να βελτιώσουν την αυτοεκτίμησή τους, τις επιλογές τους και τη συμπεριφορά τους ως άτομα και ως μέλη μιας ομάδας – να συναρτούν τις μαθησιακές τους εμπειρίες με συναισθήματα δημιουργικότητας και χαράς.


Β. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ (κριτήρια επιλογής θέματος, συσχέτιση με διδασκόμενα μαθήματα, αναμενόμενα μαθησιακά οφέλη κ.λπ., ενδεικτικά μέχρι 200 λέξεις).

	Οι δραστηριότητες του σχεδίου εργασίας έχουν ως στόχο οι μαθητές/τριες: - να αναπτύξουν δεξιότητες αναγνώρισης και έκφρασης των συναισθημάτων τους – να ενισχύσουν την αυτοαντίληψη τους – να καλλιεργήσουν δεξιότητες επικοινωνίας – να καλλιεργήσουν δεξιότητες που προάγουν τις διαπροσωπικές τους σχέσεις – να αποδεχτούν τη διαφορετικότητας ως στάση ζωής – να καλλιεργήσουν και να υιοθετήσουν θετικά προσανατολισμένες συμπεριφορές στην ομάδα. 


Γ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΗΓΩΝ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ, ΜΕΘΟΔΟΥ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ (π.χ. πηγές και μέθοδοι αναζήτησης και επεξεργασίας δεδομένων (μέχρι 200 λέξεις).
	ΠΗΓΕΣ: Προτεινόμενες δραστηριότητες από τον Οδηγό του εκπαιδευτικού ΣΚΖ.
Δραστηριότητες από τη Γ΄ ενότητα «Ανακαλύπτω τον εαυτό μου», βιβλίο ΣΕΠ Γ΄ Γυμνασίου. Δραστηριότητες από το φάκελο «Αγωγή Υγείας: Ψυχική υγεία-διαπροσωπικές σχέσεις 11-14 ετών».
ΜΕΘΟΔΟΙ: Χωρισμός σε ομάδες. Παρατήρηση. Συζήτηση. Παιχνίδια λόγου και κίνησης. Βιωματική μάθηση. Συνεργατική μάθηση.


Δ. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ (μέχρι 150 λέξεις).
	Αναμενόμενα αποτελέσματα για τους μαθητές/τριες: - να αναγνωρίζουν  δυνατότητες και αδυναμίες τους (δεξιότητες, ικανότητες, στοιχεία του χαρακτήρα) καθώς και βασικές επιθυμίες, ανάγκες, προτιμήσεις , ενδιαφέροντά τους - να αναγνωρίζουν στοιχεία τους στον τρόπο που σκέφτονται και νιώθουν καθώς και 

στον τρόπο με τον οποίο συμπεριφέρονται/επικοινωνούν στις διαπροσωπικές τους σχέσεις - να κατανοούν και να αποδέχονται τη διαφορετικότητα των άλλων ατόμων - να κατανοούν ότι μέσα στα κοινωνικά συστήματα οι άνθρωποι έχουν πολλαπλούς ρόλους, οι οποίοι πρέπει να συνδυάζονται με αρμονικό τρόπο προκειμένου να επιτυγχάνεται προσωπική ισορροπία και ικανοποίηση - να ενδυναμωθούν οι σχέσεις μεταξύ τους - να δημιουργηθεί κλίμα εμπιστοσύνης και ασφάλειας που θα λειτουργήσει υποστηρικτικά για την επίτευξη της βιωματικής δράσης - να επιτευχθεί θετική αλληλεπίδραση μεταξύ των μελών της κάθε ομάδας.



Ε. ΠΟΡΟΙ – ΥΛΙΚΑ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ– ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ– ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΕΙΔΙΚΩΝ.
	Σχολική αίθουσα. Κόλλες Α4. Φάκελος στον οποίο θα φυλάσσεται όλο το υλικό που θα επεξεργαστούν οι μαθητές/τριες κατά τη διάρκεια της βιωματικής δράσης.
Υπολογιστής - διαδίκτυο – βιντεοπροβολέας.

Χώρος και υλικό βιβλιοθήκης του σχολικού συγκροτήματος. 


Στ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ.
	Οδηγός του εκπαιδευτικού ΣΚΖ.
Βιβλίο ΣΕΠ Γ΄ Γυμνασίου.
Φάκελος «Αγωγή Υγείας: Ψυχική υγεία-διαπροσωπικές σχέσεις 11-14 ετών».



Ζ. ΣΧΟΛΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ.
	


Μετά την έγκριση από τον Σχολικό Σύμβουλο,

έλαβε γνώση  ο Διευθυντής του 2ου Γυμνασίου Σπάρτης.

Κων/νος  Γιαννουλέας
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