ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ «ΑΣΕΕ ΑΜΥΚΛΩΝ ΛΑΚΩΝΙΑ»


ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ Β’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΟΙΚΟΤΕΧΝΙΑ

      Οικοτεχνία είναι η πρώτη μορφή παραγωγικής οργάνωσης, όπου παράγονται αγαθά για κατανάλωση μέσα στην ίδια την οικογένεια. Η μορφή αυτή της οικιακής παραγωγής συνεχίστηκε για εκατοντάδες χρόνια. Οι λιγοστές ανάγκες του πληθυσμού έδιναν τη δυνατότητα στην κάθε οικογένεια να παράγει η ίδια τα προϊόντα που χρειαζόταν. Παρουσιάζεται κυρίως μέχρι το 13ο μ. Χ. αι. με αντικείμενο κυρίως τις σιδηρουργικές και ξυλουργικές εργασίες καθώς και την υφαντουργία. Κατά τη διαδικασία της παραγωγής χρησιμοποιεί κυρίως εργαλεία και κάποιες απλές μηχανές, π.χ. αργαλειός. Στις μέρες μας αυτή η μορφή παραγωγικής οργάνωσης συναντάτε μόνον ως ‘’παραδοσιακή μορφή’’ η οποία τείνει να εκλείψει.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ

 
Βιοτεχνία είναι η παραγωγική διαδικασία κατά την οποία πραγματοποιείται μεταποίηση των πρώτων υλών με χρήση εργαλείων, χαρακτηριζόμενη από την προσωπική εργασία του δημιουργού και τη μη τυποποίηση των προϊόντων. Κύριο ρόλο έχουν η ανθρώπινη εργασία, η ευφυΐα, και η τεχνική ικανότητα. Ένα άλλο χαρακτηριστικό της βιοτεχνικής παραγωγής είναι οι περιορισμένες ποσότητες παραγωγής προϊόντων, εξαιτίας της περιορισμένης κλίμακας και της μικρής χρήσης μηχανημάτων, εγκαταστάσεων παραγωγής κ.λ.π. με συνέπεια το υψηλό κόστος των προϊόντων που παράγονται. Παρουσιάζει όμως το πλεονέκτημα της δυνατότητας γρήγορης προσαρμογής της παραγωγής σε νέες κατευθύνσεις ανάλογα με τις απαιτήσεις του αγοραστικού κοινού. 


Από την άποψη της απασχόλησης εργατικού δυναμικού, η βιοτεχνία κατέχει μια από τις πρώτες θέσεις ανάμεσα στους τομείς παραγωγής, εξαιτίας της μεγάλης απασχόλησης εργατικού δυναμικού, που αποτελεί και ένα από τα χαρακτηριστικά της. 


Χωρίζεται στις εξής κατηγορίες: 1) εργαστηριακή (πραγματοποιείται σε αυτοτελή εργαστήρια), 2) οικιακή (πραγματοποιείται με οικιακή απασχόληση), 3) μηχανική (πραγματοποιείται με χρησιμοποίηση μεγάλου ποσοστού μηχανών) και 4) χειροτεχνική (πραγματοποιείται αποκλειστικά με χειρωνακτική εργασία).


Αποτελεί εξέλιξη της οικοτεχνίας. Εμφανίζεται στα μέσα του 13ου μ. Χ. αι. , όπου παρατηρήθηκε η πρώτη μαζική συγκέντρωση του πληθυσμού στις μεγάλες πόλεις και αύξηση πλούτου, με αποτέλεσμα την αύξηση της ζήτησης για βιοτεχνικά προϊόντα, για είδη πολυτελείας, για κτιριακές εγκαταστάσεις και δημόσια έργα. Αρχίζει μια περίοδος ανάπτυξης που διαρκεί περίπου μέχρι το 18ο μ.Χ. αι., που κατορθώνει όμως να επιβιώσει μέχρι σήμερα, παρά τη μεγάλη τεχνολογική εξέλιξη. Ιδιαίτερη εξέλιξη παρουσίασαν η οικιακή βιοτεχνία, οι βιοτεχνίες εργαστηρίων και οι συντεχνιακά οργανωμένες βιοτεχνίες (συντεχνίες). 


Στο διάστημα όμως αυτό, η βιοτεχνία επεκτείνεται και ασχολείται και με άλλους τομείς παραγωγής, όπως με την υαλουργία, την κατεργασία δέρματος, τα διάφορα είδη πολυτελείας, τα οικοδομήματα, τα διάφορα δημόσια έργα και την εξόρυξη και κατεργασία μετάλλων και πολύτιμων λίθων.


Σήμερα η βιοτεχνική παραγωγή έχει εκσυγχρονιστεί. Χρησιμοποιεί τη μηχανική ενέργεια και τις μηχανές σε μεγάλη κλίμακα της παραγωγικής διαδικασίας, χωρίς όμως να χάνει τα βασικά της χαρακτηριστικά. Λειτουργεί κυρίως ως συμπληρωματικός κλάδος της μαζικής βιομηχανικής παραγωγής και αντικείμενό της είναι κυρίως τα προϊόντα εκείνα, των οποίων η ζήτηση είναι σχετικά περιορισμένη.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ


Βιομηχανία είναι το σύνολο των δραστηριοτήτων που συντελούν στο μετασχηματισμό των πρώτων υλών σε αγαθά χρήσιμα και κατάλληλα για την ικανοποίηση των ανθρώπινων αναγκών σύμφωνα με τους κανόνες της τυποποίησης. Επίσης, με τον όρο βιομηχανία, εννοούμε τις δραστηριότητες εκείνες που αποβλέπουν στην επαύξηση της ωφελιμότητας και της αξίας των αγαθών που υπάρχουν, με τη χρησιμοποίηση κεφαλαίου και εργασίας. 


Η βιομηχανία μαζί με την βιοτεχνία και την οικοτεχνία αποτελούν το δευτερογενή τομέα της παραγωγής, τη μεταποίηση. Μια επιχείρηση χαρακτηρίζεται ως βιομηχανία, σύμφωνα με την άποψη που ισχύει σήμερα, όταν η συμμετοχή του επιχειρηματία στην παραγωγική διαδικασία  είναι διευθύνουσα και όχι εκτελούσα. Κριτήρια όπως το ύψος του κεφαλαίου, ο αριθμός απασχολουμένων και ο μηχανικός εξοπλισμός, σήμερα κρίνονται ως ανεπαρκή, εξαιτίας της τεχνολογικής εξέλιξης η οποία επέφερε την αύξηση της τιμής των μηχανών και τη μείωση του αριθμού των εργαζομένων που χρειάζονται για τη λειτουργία μιας επιχείρησης. 


Βιομηχανία με την ευρύτερη έννοια είναι κάθε οργανωμένη επιχείρηση η οποία δεν παράγει προϊόντα, αλλά παρέχει όμως κάποιες υπηρεσίες. Ιδιαίτερα στα δυτικά κράτη ο τομέας αυτός αναπτύσσεται γοργά παρουσιάζοντας μια αναλογία ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος και απασχόλησης μεγαλύτερης από αυτήν της κατασκευαστικής βιομηχανίας. Οι δραστηριότητές τους έχουν να κάνουν με τραπεζικές εργασίες καθώς και άλλες οικονομικές υπηρεσίες και με τον τουρισμό (ξενοδοχεία και τροφοδοσίες). Σχετική είναι η έκφραση ‘’μεταβιομηχανική κοινωνία’’ που παραπέμπει σε μια κατάσταση, όπου σχετικά λίγα άτομα ασχολούνται με τις κατασκευές.


Τα χαρακτηριστικά της βιομηχανικής παραγωγής στα πρώτα στάδια ήταν: 1) η εντατική χρησιμοποίηση μηχανών, 2) η χρήση διαφόρων μορφών ενέργειας, 3) η απασχόληση πολλών εργατών και 3) η οργάνωση της παραγωγής με ορθολογικό τρόπο. 


Σήμερα, τα χαρακτηριστικά της βιομηχανικής παραγωγής είναι: 1) η μαζική παραγωγή προϊόντων, 2) η προσπάθεια συνεχούς μείωσης του κόστους παραγωγής, 3) η χρησιμοποίηση εξειδικευμένων εργατών, 4) η τυποποίηση και αυτοματοποίηση της παραγωγής, 5) ο προγραμματισμός των διαδικασιών της παραγωγής και της διάθεσης των προϊόντων κ.ά.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΚΛΑΔΟΙ

 
Κλάδοι των βιομηχανιών:

           Α. Ανάλογα με το μέγεθος. Διακρίνονται σε μικρές, μεσαίες και μεγάλες ανάλογα με το μέγεθος της αγοράς μέσα στην οποία δρα, τις ανάγκες που ικανοποιεί κ. ά. 


Β. Ανάλογα με το μέγεθος και το ποσοστό συμμετοχής στο κόστος παραγωγής των εξόδων εργασίας και κεφαλαίου. Διακρίνονται σε βιομηχανίες εντάσεως εργασίας (απασχολούν πολλούς εργάτες χωρίς να διαθέτουν μεγάλο κεφάλαιο) και σε βιομηχανίες εντάσεως κεφαλαίου (απασχολούν λίγους εργάτες και απαιτείται για την παραγωγή βαρύς κεφαλαιουχικός εξοπλισμός).


Γ. Ανάλογα με το αντικείμενο δράσης τους. Διακρίνονται σε εξορυκτικές (που μας δίνουν πρώτες ύλες μεταλλεύματα) και σε μεταποιητικές (που με την επεξεργασία των πρώτων υλών μας δίνουν προϊόντα για κατανάλωση).


Δ. Ανάλογα με τη σημασία των προϊόντων που επεξεργάζονται και τη φύση των εγκαταστάσεων. Διακρίνονται σε βαριές ή κεφαλαιουχικών αγαθών (μηχανημάτων) και σε ελαφρές ή καταναλωτικών αγαθών.


Ε. Ανάλογα με τη χρησιμοποίηση στην παραγωγική διαδικασία νέων τεχνικών μέσων ή όχι. Διακρίνονται σε παραδοσιακές (λειτουργούν από πολύ καιρό χωρίς βαθιά τεχνολογική αλλαγή) και σε προοδευτικές (πυρηνική βιομηχανία, ηλεκτρονική βιομηχανία κ.ά. σύμφωνα με την τεχνολογική πρόοδο). 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ


Επιχειρώντας μια ιστορική ανασκόπηση μπορούμε να πούμε ότι η βιομηχανία είναι εξέλιξη της οικοτεχνίας και της βιοτεχνίας. Έως το 13ο μ. Χ. αι. παρατηρείται το φαινόμενο να παράγονται τα προϊόντα να παράγονται μέσα στην ίδια την οικογένεια, εξαιτίας των λιγοστών αναγκών της εποχής εκείνης (οικοτεχνία). Εξέλιξη της οικοτεχνίας αποτελεί η βιοτεχνία, η οποία εμφανίζεται περίπου στα μέσα του 13ου μ.Χ. αι. Χρησιμοποιεί κατά τη διαδικασία παραγωγής των προϊόντων κυρίως εργαλεία και κάποιες μηχανές απλές στη λειτουργία. Παράγει περιορισμένες ποσότητες προϊόντα, εξαιτίας της περιορισμένης κλίμακας και της μικρής χρήσης μηχανημάτων, εγκαταστάσεων παραγωγής κ.λ.π. με συνέπεια το υψηλό κόστος των προϊόντων που παράγονται. Παρουσιάστηκε μια περίοδος ανάπτυξης, όταν ο πληθυσμός μετακινήθηκε προς τα μεγάλα αστικά κέντρα, που διάρκεσε περίπου μέχρι το 18ο μ. Χ. αι. Μετά το 18ο μ. Χ. αι. χρησιμοποιεί τη μηχανική ενέργεια και τον ατμό για τη λειτουργία των μηχανών, γι’ αυτό και παρουσιάζει αλματώδη ανάπτυξη. Σήμερα, λειτουργεί ως συμπληρωματικός κλάδος της βιομηχανίας και παράγει κυρίως προϊόντα που παρουσιάζουν μικρότερη ζήτηση. Εξέλιξη της  βιοτεχνίας αποτελεί η βιομηχανία. Από το 18ο μ. Χ. αι. συντελείται σειρά μεταβολών που έφεραν πλήρη αλλαγή στον παραγωγικό μηχανισμό. Ως κινητήρια δύναμη των μηχανών χρησιμοποιήθηκε αρχικά ο ατμός. Το 19ο μ. χ. αι. με τη χρησιμοποίηση της ηλεκτρικής ενέργειας και των μηχανών εσωτερικής καύσης, δίνονται νέες δυνατότητες στη βιομηχανική δραστηριότητα με συνέπεια τη μεγάλη οικονομική ανάπτυξη. Στον 20ο αι. με την τεχνολογική τελειοποίηση των εφευρέσεων του προηγούμενου αιώνα, η οικονομική ανάπτυξη αρχίζει να επεκτείνεται σε όλο τον πλανήτη. Η βιομηχανική ανάπτυξη συνδέεται άμεσα πλέον με την τεχνολογία και την έρευνα, ενώ δημιουργούνται τα μεγάλα βιομηχανικά συγκροτήματα, που περιθωριοποιούν τη μεταποιητική δραστηριότητα των μικρών βιοτεχνικών μονάδων, ειδικά στο σημερινό νεότερο στάδιο της εργοστασιακής βιομηχανίας. Η εποχή αυτή είναι γνωστή ως βιομηχανική επανάσταση, η οποία έχει χαρακτηριστικό τη χρησιμοποίηση των μηχανών για την αύξηση της ανθρώπινης δύναμης, η λειτουργία των οποίων στηρίζεται σε κάποια μορφή ενέργειας (νερό, ατμός, ηλεκτρισμός, πετρέλαιο) και τον καταμερισμό της εργασίας. Σήμερα, βρισκόμαστε στη μεταβιομηχανική εποχή. Κύριο χαρακτηριστικό της η αυτοματοποίηση στην παραγωγική διαδικασία που δίνει τη δυνατότητα παραγωγής ανόμοιων προϊόντων. Έξυπνες μηχανές υψηλής τεχνολογίας παράγουν  προϊόντα, τις οποίες επιβλέπουν άτομα υψηλού επιπέδου γνώσεων και λίγα σε αριθμό. Όπως στη βιομηχανική επανάσταση τα μηχανήματα πολλαπλασίασαν τη μυϊκή δύναμη του ανθρώπου, έτσι οι υπολογιστές σήμερα πολλαπλασιάζουν τις νοητικές δυνατότητες του ανθρώπου.   

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

       Από οικονομική άποψη, η βιομηχανία αποτελεί συνεπώς την πραγματοποίηση ενός πιο αποδοτικού συνδυασμού των συντελεστών της παραγωγής, χάρη στην εφαρμογή πλήρους και ορθολογικής χρησιμοποίησης των διαθέσιμων ανθρώπινων και φυσικών πηγών. 


Οπωσδήποτε όμως, η βιομηχανία δεν προβάλλει ως υποκατάστατο των πρωτογενών δραστηριοτήτων. Αντίθετα, μεταξύ των δύο μορφών παραγωγής υπάρχουν πολύ στενές σχέσεις και η ανάπτυξη της καθεμίας αποτελεί προϋπόθεση για την πρόοδο της άλλης. Στο επιχειρηματικό επίπεδο η γεωργία και ο μεταλλευτικός τομέας παρέχουν στη βιομηχανία τις πρώτες ύλες που θα χρησιμοποιήσει κατά τις διάφορες μεταποιητικές εργασίες και δέχονται τις μηχανές και τα λιπάσματα, ενώ στο ατομικό επίπεδο γίνεται μια ανταλλαγή μεταξύ αγαθών διατροφής και βιομηχανικών αγαθών, ανταλλαγή που επιτρέπει σε κάθε εργαζόμενο, ανεξάρτητα από τον τομέα στον οποίο προσφέρει την εργασία του, να απολαμβάνει τα ευεργετήματα του καταμερισμού της εργασίας. Η βιομηχανία εμφανίζεται ιστορικά ως δραστηριότητα που έρχεται μετά τη γεωργία, και αναπτύσσεται όταν, στην οικονομία της απλής συντήρησης, η παραγωγή της γης αρχίζει να ξεπερνά τις ατομικές ανάγκες των καλλιεργητών. Τότε και μόνο γίνεται δυνατόν να αφαιρεθεί από την άμεση κατανάλωση ένα μέρος του προϊόντος και να μεταβληθεί σε αναγκαίο κεφάλαιο για τη συντήρηση των εργατών οι οποίοι χρησιμοποιούνται στην κατασκευή των εγκαταστάσεων και στον μετασχηματισμό των προϊόντων της βιομηχανίας.

Κύριος στόχος της οικονομικής ανάπτυξης μιας χώρας είναι η εκβιομηχάνιση της οικονομίας, γι’ αυτό η βιομηχανία έχει μεγάλη σπουδαιότητα για την οικονομία μιας χώρας. Κύριος στόχος είναι τα βιομηχανικά προϊόντα μιας χώρας να μπορούν να ανταγωνιστούν προϊόντα παρόμοια άλλων χωρών. Ιδιαίτερη σπουδαιότητα έχει η εγκατάσταση βιομηχανικών μονάδων στους τόπους παραγωγής πρώτων υλών ή όπου υπάρχει πληθώρα εργατικών χεριών, που έχει σαν επακόλουθο την οικονομική ανάπτυξη των περιοχών αυτών.  Ακριβώς, επειδή η βιομηχανική ανάπτυξη μιας χώρας καθορίζει σε μεγάλο βαθμό την οικονομία της λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα και δημιουργούνται οι προϋποθέσεις εκείνες της συνεχιζόμενης ανάπτυξής της σύμφωνα με την κάθε φορά τεχνολογική εξέλιξη. Για την αντιμετώπιση του ανταγωνισμού πρέπει οι βιομηχανίες να παρακολουθούν την εξέλιξη της ζήτησης και να προσαρμόζουν την παραγωγή τους στα νέα δεδομένα και να προσανατολίζονται στην εξέλιξη των συνθηκών παραγωγής και στην εφαρμογή των καινοτομιών στη σύγχρονη βιομηχανική παραγωγή (π. χ. αυτοματοποίηση στη διαδικασία παραγωγής).


Είναι τόσο σημαντική η συμβολή της βιομηχανίας στην οικονομία, γι’ αυτό οι διάφορες χώρες εφαρμόζουν βιομηχανική πολιτική, λαμβάνοντας ευεργετικά μέτρα απαραίτητα για τη γρήγορη ανάπτυξη και την υποστήριξή της. Βιομηχανική πολιτική εφαρμόζει και Ε. Ο. Κ., όπου φροντίζει για την παραγωγή και τη διακίνηση των βιομηχανικών προϊόντων στις χώρες μέλη της Κοινότητας καθώς και για την αντιμετώπιση του εξωτερικού ανταγωνισμού. Για την αντιμετώπιση μάλιστα των αναγκών σε επενδυτικά κεφάλαια, απαραίτητα για τη λειτουργία ή την ανάπτυξη της βιομηχανίας στα κράτη μέλη , δημιουργήθηκε η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.  


Γενικά, μπορούμε να πούμε ότι η βιομηχανία παρέχει εργασία σε πολλούς εργαζόμενους, δραστηριοποιεί το εμπόριο, τη γεωργία, τη ναυτιλία, εισάγει ξένο συνάλλαγμα με την ελάττωση των εισαγωγών και την αύξηση των εξαγωγών, προάγει την επιστήμη με την έρευνα και την εφαρμογή πορισμάτων, αυξάνει τη στρατιωτική και πολιτική ισχύ, συμβάλλει στη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, εξασφαλίζει την οικονομική ανεξαρτησία μιας χώρας, δημιουργεί προϋποθέσεις για την ανάσχεση της αστυφιλίας και της μετανάστευσης, είναι η δύναμη που συνθέτει, οργανώνει και συστηματοποιεί την απόδοση της εργασίας και της καρπώσεως του πλούτου μιας χώρας, γενικά, εναρμονίζει, ενοποιεί και ολοκληρώνει τις παραγωγικές ικανότητες μιας χώρας.  

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ    ΑΣΕΕ ΑΜΥΚΛΩΝ ‘’ΛΑΚΩΝΙΑ’’ ΣΥΝ.ΠΕ.

Ο αγροτικός Συνεταιρισμός Επεξεργασίας Εσπεριδοειδών Αμυκλών με διακριτικό τίτλο ‘’ΛΑΚΩΝΙΑ’’ Σύμφωνα με την εγκριτική απόφαση του Υπουργείου  Γεωργίας αριθμ.566212015 ιδρύθηκε στις 9/3/1965 .

Το έτος 1968 ίδρυσε την Συνεταιριστική  Γεωργική Βιομηχανία Λακωνίας , μια μικρή Βιομηχανική μονάδα Χυμοποίησης  Κοινών Πορτοκαλιών ( Εκχυμωτήριο ) .Σκοπός της ήταν η από κοινού χυμοποίηση κοινών πορτοκαλιών και η κοινή διάθεση του παραγόμενου συμπυκνωμένου χυμού .Βαθμιαία  το εκχυμωτήριο βελτιώθηκε και μεγεθύνθηκε , φθάνοντας  στη σημερινή αξιόλογη μορφή του , δυναμικότητας 25 τόνων / ημέρα , με ψυγεία χυμών κλπ .

Το έτος 1977 κατασκευάστηκε από τον Φορέα ένα αρκετά μεγάλο και σύγχρονο Συσκευαστήριο  Νωπών Εσπεριδοειδών , δυναμικότητας επεξεργασίας 40 τόνων / ώρα πρώτης ύλης , που συνοδεύεται από ψυγεία νωπών , θαλάμους αποπρασινισμού , αποθηκευτικούς χώρους πρώτης ύλης και υλικών συσκευασίας κλπ .

Το έτος 1981 κατασκευάστηκε μια σημαντική μονάδα επεξεργασίας στερεών υποπροϊόντων Εκχύμωσης Εσπεριδοειδών ( Ξηραντήριο ) , με σκοπό την ορθολογικότερη εκμετάλλευση της πρώτης ύλης , την παραγωγή ζωοτροφής  ‘’Ξηράς πούλπας εσπεριδοειδών ‘’ και την αποφυγή ρύπανσης του περιβάλλοντος .Η επένδυση έγινε με την συνδρομή του ΚΑΝ.ΕΟΚ 355/77 ( Επιχορήγηση 70% ).

Το έτος 1985 – 86 ίδρυσε μια νέα μονάδα ασηπτικής επεξεργασίας και συσκευασίας χυμών  TETRA BRIK  , με την οποία ο συνεταιρισμός παρασκευάζει χυμούς ασηπτικά συσκευασμένους έτοιμους για κατανάλωση . Με την ίδια επένδυση , που έγινε με τον Καν.2511/69 και 1204/82 , αγοράστηκαν εκχυμωτικές Μηχανές στο Εκχυμωτήριο , κατασκευάστηκαν SILLOS αποθήκευσης  της ζωοτροφής , δύο (2) ηλεκτρονικές πλάστιγγες , υπολογιστής μηχανοργάνωσης Λογιστηρίου , ανοξείδωτες δεξαμενές αποθήκευσης χυμών εντός των ψυγείων κ.α  ( επιχορήγηση 80%) .

¨Ήδη από  το 1989 λειτουργεί και η πραγματοποιηθείσα νέα επένδυση που επίσης είχε υπαχθεί στους ΚΑΝ.ΕΟΚ 2511/69 και 1204/82 και έτσι επιτεύχθηκε καλύτερη αξιοποίηση των πρώτων υλών , θετικότερα οικονομικά αποτελέσματα και έχει βελτιωθεί η λειτουργικότητα και παραγωγικότητα των εργασιών του ( επιχορήγηση 80% ) .

Το 1993 κατασκεύασε και έκτοτε  λειτουργεί Βιολογικό Καθαρισμό , όπου αποδομούνται όλα τα εν αιωρήσει έχοντα οργανικό φορτίο υπολείμματα της εκχύμωσης εσπεριδοειδών  κ.α . Συνδρομή Νόμου 1892/90 επιχορήγηση 40% , και 40% επιδότηση επιτοκίου δανεισμού .

Η επιχείρηση ασχολείται με τα παρακάτω αντικείμενα :

· Συσκευασία – εξαγωγή νωπών εσπεριδοειδών

· Εκχύμωση πορτοκαλιών και άλλων εσπεριδοειδών καθώς και παραγωγή συμπυκνωμένου χυμού 60 brix 

· Ξήρανση των υποπροϊόντων εκχύμωσης ( φλοιού κλπ ) και παραγωγής της ζωοτροφής ξηράς πούλπας εσπεριδοειδών .

· Παραγωγή ασηπτικά επεξεργασμένων και συσκευασμένων χυμών ( TETRA BRIK ) σε συσκευασία 1.000 cc και 250 cc .

· Βιολογική αποδόμηση  υγρών αποβλήτων .

Τα βασικά παραγόμενα προϊόντα από την επιχείρηση ‘’ ΛΑΚΩΝΙΑ ‘’ είναι :

Νωπά πορτοκάλια εξαγωγής , συμπυκνωμένος πορτοκαλοχυμός  60ο brix ,συμπυκνωμένος λεμονοχυμός 40ο brix , αιθέριο έλαιο λεμονιού , ξηρά πούλπα εσπεριδοειδών , φυσικός χυμός πορτοκάλι 100% σε συσκευασία 1000cc & 250 cc ,νέκταρ πορτοκάλι  50% σε συσκευασία 1000cc & 250cc , ποτό λεμόνι σε συσκευασία 1000 cc , νέκταρ πορτοκάλι – μήλο – βερίκοκο 50% σε συσκευασία 1000 cc & 250cc , κοκτέιλ ( φυσικός χυμός 6 φρούτων ) 100% σε συσκευασία 1.000 cc & 250 cc , νέκταρ ροδάκινου σε συσκευασία 1.000 cc & 250 cc , φυσικός χυμός ανανά 100% σε συσκευασία 1.000 cc .  

Την 15/6/1997 προσαρμόσθηκε από Καταστατική άποψη στον ΚΑΝ.(ΕΚ) 2200/96 (ΠΡΑΞΗ Γ.Σ 130/ΘΕΜΑ 6ο)

Με την  απόφαση ΑΠ 7883/10.9.97 της αρμόδιας επιτροπής της Διεύθηνσης Γεωργίας & Αλιείας Νομού Λακωνίας  αναγνωρίσθηκε ως Ο.Π με βάση το άρθρο 11 του ΚΑΝ. (ΕΚ) 2200/97 στην 

κατηγορία V ‘’ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΗ’’ .

Υπέβαλε εγκαίρως Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 18μηνης διάρκειας (1/7/97-31/12/98),το οποίο ενεκρίθη με την   ΑΠ 346790/14-11-97 απόφαση του κ.Υπουργού Γεωργίας . Επίσης κατήρτισε τα Επιχειρησιακά Ταμεία των ετών 1997 & 1998 . 

Το πρόγραμμα αυτό υλοποιήθηκε πλήρως το 1997 , για δε το 1998  προβλέπεται η υποβολή αίτησης προκειμένου  να εγκριθεί η τροποποίησή του . 30
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ Α.Σ.Ε.Ε. ΑΜΥΚΛΩΝ  «ΛΑΚΩΝΙΑ»

ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ΔΟΜΗΣ
Η οργανωτική δομή του συνεταιρισμού έχει κλιμακωθεί σε πέντε (5) επίπεδα, τα οποία εμφανίζονται σε κάθετη ανάπτυξη, όσον αφορά την μεταξύ τους σχέση (σχέσεις προϊσταμένης – υφισταμένης θέσης), και σε οριζόντια ανάπτυξη, όσον αφορά τη σχέση μεταξύ θέσεων του ιδίου επιπέδου (σχέσεις συνεργασίας).

Αναλυτικά τα επίπεδα είναι : 

1ο επίπεδο – Γενική Διεύθυνση

Περιλαμβάνεται ο Γενικός Διευθυντής, ο οποίος ασκεί  με εντολή του Διοικητικού Συμβουλίου το Διευθυντικό δικαίωμα, όπως προκύπτει από τον Εσωτερικό κανονισμό, τις εξουσιοδοτήσεις της Γενικής Συνέλευσης και του Διοικητικού Συμβουλίου.

2ο επίπεδο – Διευθύνσεις

Περιλαμβάνονται οι δύο (2) Διευθυντές, οι οποίοι ασκούν με εντολή του Διοικητικού Συμβουλίου το Διευθυντικό δικαίωμα, όπως προκύπτει από τον Εσωτερικό κανονισμό και τις Εξουσιοδοτήσεις της Γενικής Συνέλευσης και του Διοικητικού Συμβουλίου.

Χωρίζονται σε :     1.   Δ/νση Παραγωγής & Τεχνικών Υπηρεσιών

2. Δ/νση Οικονομικών Υπηρεσιών & Εμπορίας

3ο και 4ο επίπεδο – Τμήματα – Τομείς

Περιλαμβάνονται διαχωρισμένες κατά Τμήματα και Τομείς και κατά αντικείμενο όλες οι εργασίες του συν/σμού.

Χωρίζονται σε :      1.   Τμήμα παραγωγής χυμών

2. Τμήμα τεχνικού  - ποιοτικού ελέγχου  και παραγωγής νωπών

3. Τμήμα εργατοτεχνικού προσωπικού 
4. Τμήμα εμπορίας 

5. Τμήμα μηχανογράφησης

6. Τμήμα οικονομικό

5ο επίπεδο – Προσωπικό

Περιλαμβάνονται οι θέσεις του προσωπικού του συνεταιρισμού, χωρισμένες κατά τμήματα ή τομείς και αντικείμενο εργασίας.

Περιγραφή του 1ου επιπέδου της οργανωτικής δομής του συν/σμού, που   

    αποτελεί ο :

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ :

· Εκπροσωπεί τον συν/σμό στις σχέσεις και συναλλαγές του με κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο.
· Υπογράφει στο όνομα του συν/σμού
· Τοποθετεί τους υπαλλήλους στους διάφορους τομείς
· Εκχωρεί στους Διευθυντές Υπηρεσιών και Προϊσταμένους Τμημάτων αρμοδιότητες
· Συντάσσει, ανανεώνει και καταγγέλλει τις συμβάσεις εργασίας υπαλληλικού και εργατικού προσωπικού.
· Συντάσσει γενική έκθεση για την πορεία εργασιών του συν/σμού, η οποία διαβάζεται στη γενική συνέλευση
· Αναλαμβάνει οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα του δοθεί από τη γενική συνέλευση των μελών και το Δ.Σ.
· Χορηγεί τις άδειες προσωπικού,  μετά από εισήγηση του Διευθυντή της αρμόδιας υπηρεσίας
· Φροντίζει και επιβλέπει τη σύνταξη του μηνιαίου ισοζυγίου, σε συνεργασία με το Διευθυντή Οικονομικών Υπηρεσιών και τη Μηχανογράφηση
· Υπογράφει τα εντάλματα πληρωμής και τα γραμμάτια είσπραξης 
· Φροντίζει για την καλή λειτουργία, βελτίωση, ανανέωση και συντήρηση όλης της κινητής και ακίνητης περιουσίας του συν/σμού.
· Συνεργάζεται με το υπηρεσιακό συμβούλιο των υπαλλήλων του συν/σμού
· Συνεργάζεται με εξωτερικούς συνεργάτες ή συμβούλους
 Μετά από απόφαση του Δ.Σ. ο Γενικός Διευθυντής αναπληρώνεται από έναν Διευθυντή Υπηρεσίας, σε όλο το φάσμα των αρμοδιοτήτων του.

Περιγραφή του 2ου επιπέδου της οργανωτικής δομής του συν/σμού, που αποτελούν οι  ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ, οι οποίες διακρίνονται σε : 

1. Δ/νση Παραγωγής και Τεχνικών Υπηρεσιών

2. Δ/νση Οικονομικών Υπηρεσιών & Εμπορίας

Γενικά 

Σε κάθε μία από τις παραπάνω διευθύνσεις, προίσταται ο υπάλληλος, που έχει τον τίτλο του ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ και ο οποίος είναι υπεύθυνος για την καλή εκτέλεση των προβλεπόμενων εργασιών της διεύθυνσής του. Τυπικό προσόν τους να είναι πτυχιούχοι τουλάχιστον Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης.

Οι Δ/ντές υπηρεσιών έχουν ειδικότητα σχετική με το αντικείμενο των εργασιών της διεύθυνσής τους.

Ιεραρχικά αναφέρονται στο Γενικό Διευθυντή και σ΄ αυτούς αναφέρονται οι Προιστάμενοι Τμημάτων και οι Υπεύθυνοι Τομέων. Μεταξύ τους είναι ιεραρχικά ίσοι και η συνεργασία τους είναι ισότιμη. Καθήκοντα αναπληρωτή Γενικού Διευθυντή, όπως είπαμε παραπάνω, όταν αυτός απουσιάζει, εκτελεί ένας από τους Διευθυντές, μετά από απόφαση του Δ.Σ.

Οι αρμοδιότητες και τα καθήκοντα των Διευθυντών έχουν ως εξής : 

· Είναι οι άμεσοι προιστάμενοι των επιμέρους Προισταμένων Τμημάτων και Υπευθύνων Τομέων που αποτελού κάθε διεύθυνση.

· Είναι οι άμεσοι προιστάμενοι του επιστημονικού, εργατοτεχνικού και εργατικού προσωπικού της Διεύθυνσής τους, τακτικού ή έκτακτου.

· Συντονίζουν τη λειτουργία της Δ/νσης, βάσει των αποφάσεων του Δ.Σ. και εντός των ορίων του προυπολογισμού.

· Μετά από απόφαση του Δ.Σ., μετέχουν στο Υπηρεσιακό Συμβούλιο για θέματα της αρμοδιότητάς τους.

· Συντονίζουν και κάνουν καταμερισμό της εργασίας στο προσωπικό.

· Απαγγέλουν κατηγορία και καλούν σε πρώτη απολογία , πριν από το Γενικό Διευθυντή.

· Όταν κληθούν, μετέχουν στις συνεδριάσεις της γενικής συνέλευσης και των οργάνων διοίκησης του συν/σμού και εισηγούνται θέματα της ημερήσιας διάταξης.

· Εισηγούνται τις άδειες του προσωπικού στο Γενικό Διευθυντή.

· Παρακολουθούν και ελέγχουν την τήρηση του ωραρίου, τη συμπεριφορά και την απόδοση του προσωπικού της Δ/νσής τους.

· Υπογράφουν στο όνομα του συν/σμού για θέματα της Δ/νσής τους και γοα όποιο άλλο θέμα τους ανατεθεί από το Δ.Σ και το Γενικό Διευθυντή.

· Εισηγούνται στο Δ.Σ., τη λήψη κάθε χρήσιμου μέτρου για τη βελτίωση της λειτουργίας των Δ/νσεών τους και της πορείας των εργασιών του συν/σμού.

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ :

· Συντονίζει τις παραγωγικές διαδικασίες παραγωγής χυμών, τις οποίες κατευθύνει, ελέγχει και ευθύνεται για αυτές.
· Συντονίζει, κατευθύνει και ελέγχει τη λειτουργία του Βιολογικού Καθαρισμού και ευθύνεται για την καλή λειτουργία του.
· Συντονίζει τις παραγωγικές διαδικασίες παραγωγής νωπών και ξηράς πούλπας, τις οποίες κατευθύνει , ελέγχει και ευθύνεται για αυτές.
· Προγραμματίζει, συντονίζει και ελέγχει όλες τις τεχνικές εργασίες, εγκαταστάσεις, συντηρήσεις, κατασκευές και εφαρμογές μελετών, σε συνεργασία με τον Υπεύθυνο του Τεχνικού Τομέα και ευθύνεται για τις εργασίες αυτές.
· Συντονίζει, κατευθύνει και ελέγχει τον ποιοτικό έλεγχο της πρωτογενούς παραγωγής, τον ποιοτικό έλεγχο των προϊόντων και υποπροϊόντων και ερευνά για την βελτίωση της ποιότητας και παραγωγής νέων προϊόντων.
· Συμμετέχει στην εμπορία όλων των προϊόντων του συν/σμού, ισότιμα με τον Δ/ντή Οικονομικών Υπηρεσιών & Εμπορίας
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΑΣ

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ :

· Συντονίζει, κατευθύνει και ελέγχει όλες τις εμπορικές δραστηριότητες του συν/σμού (πωλήσεις, μάρκετινγκ,αγορές, ρευστοποιήσεις κ.α. ) και ευθύνεται για αυτές.

· Συντονίζει, επιβλέπει, κατευθύνει και ελέγχει όλες τις λογιστικές εργασίες του συν/σμού (Γενικής και Ειδικής Λογιστικής – Επιδοτήσεις), τη διαχείρηση, την κοστολόγηση, το πρόγραμμα των οικονομικών εργασιών, τη σύνταξη του Ισολογισμού και της απογραφής των περιουσιακών στοιχείων και ευθύνεται για τις εργασίες αυτές.

· Έχει οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα του εκχωρηθεί από το Γενικό Δ/ντή ή το Διοικητικό Συμβούλιο.

Περιγραφή του 3ου επιπέδου της οργανωτικής δομής του συν/σμού, που αποτελείται από ΤΜΗΜΑΤΑ.

Σε κάθε Τμήμα προΐσταται υπάλληλος ο οποίος έχει τίτλο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  και είναι υπεύθυνος για την καλή εκτέλεση των προβλεπόμενων εργασιών του Τμήματος.

Σε αυτόν αναφέρονται οι Υπεύθυνοι Τομέων και το Υπαλληλικό προσωπικό αυτών και αυτός με τη σειρά του αναφέρεται ιεραρχικά στο Διευθυντή της αντίστοιχης Διεύθυνσης στην οποία ανήκει το Τμήμα.

Στο 3ο επίπεδο δημιουργούνται έξι (6) Τμήματα και έξι (6) θέσεις Προϊστάμενων Τμημάτων ως εξής : 

1. Τμήμα παραγωγής χυμών

2. Τμήμα τεχνικού – ποιοτικού ελέγχου και παραγωγής νωπών

3. Τμήμα εργατοτεχνικού προσωπικού

4. Τμήμα εμπορίας

5. Τμήμα μηχανογράφησης

6. Τμήμα οικονομικό

Τυπικό προσόν των Προϊστάμενων είναι να κατέχουν πτυχίο Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης, εκτός του Τμήματος εργατοτεχνικού προσωπικού, που είναι δυνατόν να είναι απόφοιτοι Δημοτικής Εκπαίδευσης.

Περιγραφή του 4ου επιπέδου της οργανωτικής δομής του συν/σμού, που αποτελείται από ΤΟΜΕΙΣ.

Σε κάθε Τομέα προΐσταται υπάλληλος, ο οποίος έχει τον τίτλο ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΟΜΕΑ και είναι υπεύθυνος για την καλή εκτέλεση των εργασιών του Τομέα.

Σε αυτόν  αναφέρεται το Υπαλληλικό Προσωπικό του Τομέα και αυτός με τη σειρά του, ιεραρχικά, στον Προϊστάμενο του Τμήματος και στον Δ/ντή της αντίστοιχης Δ/νσης, στην οποία ανήκει ο Τομέας. 

Στο 4ο επίπεδο δημιουργούνται δέκα (10) Τομείς και δέκα (10) θέσεις Υπεύθυνων Τομέων.

Οι θέσεις αυτές δεν συνιστούν οργανικές θέσεις.

Οι αρμοδιότητες των Υπευθύνων Τομέων ανατίθενται από το Διοικητικό Συμβούλιο, μετά από πρόταση του αντίστοιχου Δ/ντή και με τη σύμφωνη γνώμη του Γενικού Δ/ντή.

Συνιστώνται οι εξής Τομείς : 

1. Τομέας παραγωγής συμ/νων χυμών και βιολογικού καθαρισμού

2. Τομέας παραγωγής χυμών ασηπτικής συσκευασίας

3. Τομέας παραγωγής νωπών συσκ/νων προϊόντων και ζωοτροφών

4. Τομέας τεχνικός

5. Τομέας ποιοτικού ελέγχου

6. Τομέας αγορών και πωλήσεων

7. Τομέας εμπορικής και τιμολογιακής πολιτικής

8. Τομέας ειδικής λογιστικής και επιδοτήσεων

9. Τομέας γενικής λογιστικής – Διαχείρισης και Προσωπικού

10. Τομέας προγραμματισμού οικονομικών εργασιών

Τυπικό προσόν των Υπευθύνων είναι να κατέχουν πτυχίο Πανεπιστημιακής Εκπ/σης ή Τεχνολογικής Εκπαίδευσης. Εξαιρούνται οι Υπεύθυνοι της Δ/νσης Παραγωγής και Τεχνικών Υπηρεσιών.

Περιγραφή του 5ου επιπέδου της οργανωτικής δομής του συν/σμού, που αποτελείται  από το ΥΠΑΛΛΗΛΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Στο 5ο επίπεδο δημιουργούνται είκοσι μία (21) θέσεις Υπαλληλικού Προσωπικού, στις οποίες τοποθετούνται τακτικοί (μόνιμοι) υπάλληλοι με απόφαση του Δ.Σ. και σύμφωνα με τη διαδικασία που ορίζει ο Κανονισμός Υπηρεσιακής Κατάστασης προσωπικού, ο οποίος ισχύει στο Συνεταιρισμό (πράξη Γ.Σ. Νο 110/28.4.91-θέμα 7ο).

Τυπικό προσόν του Υπαλληλικού Προσωπικού είναι το απολυτήριο Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Δ.Ε.), Γενικής ή Τεχνικής Κατεύθυνσης, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά, στην ανάλυση των επί μέρους Τμημάτων και Τομέων.

Εξαίρεση υπάρχει μόνο στη Διεύθυνση Παραγωγής και Τεχνικών Υπηρεσιών, όπου είναι δυνατόν, μετά από απόφαση του Δ.Σ., να τοποθετηθούν υπάλληλοι με απολυτήριο μόνον Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (Υ.Ε.) ή ισότιμης Τεχνικής Εκπαίδευσης, συνοδευόμενη όμως από αποδεικνυόμενη τεχνική εμπειρία – προϋπηρεσία

Το 3ο, 4ο και 5ο επίπεδο της οργανωτικής δομής του συν/σμού, είναι πλήρως αλληλοεξαρτώμενα και εκφράζουν τα επίπεδα στα οποία δεν λαμβάνονται αποφάσεις χάραξης της πολιτικής εργασιών του συν/σμού, αλλά αποφάσεις που έχουν σχέση με την καθημερινή παραγωγική και διοικητική ή οικονομική λειτουργία του.

1) ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ
Υπάρχει ιδιόκτητο οικόπεδο όπου είναι εγκατεστημένο το Βιομηχανικό του συγκροτήματος, εντός των ορίων της Κοινότητας Αμυκλών του Νομού Λακωνίας, ακριβώς στο 4ο  χιλ. Εθνικής Οδού Σπάρτης- Γυθείου, έκτασης 55,690 τμ.

Οι κτιριακές εγκαταστάσεις μπορούν να διακριθούν: 

Α) Βιομηχανοστάσια

1) Εκχυμωτήριο

2) Ξηραντήριο

3) Συσκευαστήριο

4) Ασηπτική συσκευασία TETRA BRIK
5) Κτίσματα βιολογικού

Β)Αποθήκες εκτός βιομηχανοστασίων

Γ) Αποθήκες ετοίμων προϊόντων εντός Βιομηχανοστασίων

Δ) Γραφεία και χώροι γενικής χρήσης

Ε) Ψυκτικοί χώροι

Στ) Κτίριο προσωπικού

2) ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

Συνοπτική περιγραφή μηχανημάτων κατά κλάδο

1) Συσκευαστήριο

-Πλήρης γραμμή συσκευασίας εσπεριδοειδών δυναμικότητας 40 τόννων/Η.

-Βοηθητικός εξοπλισμός( 10Κλαρκ, παλλετοκιβώτια, πλατφόρμες μεταφοράς καρπού, παλλέτες, πλαστικά κιβώτια)

-Τρία(3) μηχανήματα περιτυλίξεως παλλετών με δικτυωτό περιτύλιγμα και τσέρκια

-Ψυγείο φρούτων

-Εγκατεστημένη ισχύς Συσκευαστηρίου

2) Εκχυμωτήριο

Η δυναμικότητά του ανέρχεται σε 25 τον/Η λεμόνια, 20 τον/Η GR. FR. και 5 τον./Η βύσσινα.

· Τμήμα παραλαβής και προώθησης καρπών με ταξινομητή μεγεθών.

· Τμήμα εκχύμωσης – λήψης αιθερίου ελαίου, φίλτρο στερεών και τέσσερις διαχωριστήρες ελαίων

· Τμήμα διαύγασης χυμού με αντλία φίλτρου συνεχούς ροής κατακράτησης στερεών.

· Τμήμα απαέρωσης – παστερίωσης.

· Τμήμα συμπύκνωσης.

· Λεβητοστάσιο με τρεις λέβητες.

· Εμφιαλωτήριο σε γυάλινες φιάλες.

· Τμήμα εκχύμωσης βύσσινων.

· Ψυγεία χυμών.

· Συγκρότημα αποπικρινισμού και αποόξυνσης.

· Ανοξείδωτες δεξαμενές αποθήκευσης χυμών.

3)Ξηραντήριο

-Πλήρες ξηραντήριο δυναμικότητας παραγωγής 2 τόννους /Η ξηράς πούλπας Εσπεριδοειδών.

-Εγκατεστημένη ισχύς ξηραντηρίου

3) ΑΣΗΠΤΙΚΗ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ TETRA BRICK
Α)Τμήμα προετοιμασίας και ανασύστασης του χυμού ALFA- LAVAL ελεγχόμενο πλήρως από Η/Υ.

-Πλήρες συγκρότημα δεξαμενών  Σ/Δ και προετοιμασίας χυμών.

-Πλήρες συγκρότημα παστερίωσης- απαέρωσης- ομογενοποίησης.

- Δύο πλήρη συγκροτήματα χημικού καθαρισμού.

-Δύο ασηπτικές δεξαμενές.

Β)Τμήμα γεμιστικών μηχανών TETRA PACK
-4 γεμιστικές μηχανές

-4 μηχανές πακεταρίσματος για κουτιά

- Μία μηχανή περιτυλίγματος των δίσκων με ειδικό πλαστικό φιλμ.

-2 μηχανές τοποθέτησης πλαστικών καλαμακίων

-Ένα σύστημα κατεργασίας νερού.

-Μια ατμογεννήτρια.

4) ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ
· Αντλιοστάσιο υγρών χυμοποίησης και πρέσας.

· Αντλιοστάσιο υγρών πλύσεως. 

· Κόσκινο.

· Φωτισμός χώρου.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΕΡΓΑΣΙΩΝ  ΑΝΑ ΤΜΗΜΑ 
Ο διαχωρισμός και οι εργασίες ανά τμήμα έχουν ως εξής:

1)Τμήμα παραγωγής χυμών

Έχει προϊστάμενο  ο οποίος είναι υπεύθυνος για την καλή εκτέλεση των προβλεπόμενων εργασιών του τμήματος .

2) Τμήμα τεχνικό και παραγωγής νωπών

Έχει προϊστάμενο υπάλληλο με τεχνική ιδιότητα ο οποίος είναι υπεύθυνος για την καλή εκτέλεση των προβλεπόμενων εργασιών του τμήματος.

3)Τμήμα εργατοτεχνικού προσωπικού

Έχει προϊστάμενο ο οποίος είναι υπεύθυνος για την καλή εκτέλεση των προβλεπόμενων εργασιών του τμήματος( τήρηση ωραρίου, απόδοση προσωπικού, συμπεριφορά προσωπικού κ.α.)

4) Τμήμα εμπορίας

Έχει προϊστάμενο ο οποίος είναι υπεύθυνος για την καλή εκτέλεση των προβλεπόμενων εργασιών του τμήματος.

5) Τμήμα μηχανογράφησης

Έχει προϊστάμενο ο οποίος είναι υπεύθυνος για την καλή εκτέλεση των προβλεπόμενων εργασιών του τμήματος. Αποτελεί τμήμα το οποίο συνεργάζεται με όλα τα τμήματα που συνθέτουν την Οργανωτική Δομή του Συνεταιρισμού.

6) Τμήμα οικονομικό

Έχει προϊστάμενο υπάλληλο με ιδιότητα οικονομολόγου ή Διοίκησης Επιχειρήσεων ο οποίος είναι υπεύθυνος για την καλή εκτέλεση των προβλεπόμενων εργασιών του Τμήματος.

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΩΝ
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ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΧΥΜΟΠΟΙΗΣΗΣ
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ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΖΩΟΤΡΟΦΗΣ ΞΗΡΑΣ ΠΟΥΛΠΑΣ

Η ξηρά πούλπα εσπεριδοειδών είναι βιομηχανικό προϊόν, που χρησιμοποιείται  ως ζωοτροφή, παράγεται δε αποκλειστικά από τα υποπροϊόντα της εκχύμωσης των εσπεριδοειδών. 
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ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΣΗΠΤΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΧΥΜΩΝ TETRA BRIK 

Γενικά

Απ’ τις πλέον σύγχρονες συσκευασίες χυμών είναι η ασηπτική συσκευασία σε ειδικό χάρτινο εξωτερικό κουτί, το οποίο προσφέρει τα εξής πλεονεκτήματα: 

-είναι χωρίς συντηρητικά εξαιτίας της υγιεινής συσκευασίας, 

-είναι κατάλληλο υλικό συσκευασίας, που δε δημιουργεί αλλοιώσεις, ούτε καν στη γεύση,

-είναι συσκευασία εύχρηστη, καλαίσθητη και κατά το μέγιστο ανακυκλώσιμη,

-μεταφέρεται εύκολα και οικονομικά,

-εναρμονίζεται με τις σύγχρονες καταναλωτικές συνήθειες

Η όλη μέθοδος στηρίζεται στην ασηπτική επεξεργασία και συσκευασία του προϊόντος, δηλαδή ένα άσηπτο προϊόν τοποθετείται σε μια στείρα συσκευασία (κουτί) κάτω από ασηπτικές συνθήκες.

Έτσι το προϊόν δεν περιέχει παθογόνους μικροοργανισμούς και ελαχιστοποιείται η πιθανότητα ζύμωσης, και κατά συνέπεια αλλοίωσης του προϊόντος και τα θρεπτικά συστατικά και οι φυσικές ιδιότητες διατηρούνται για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

Το προϊόν γίνεται άσηπτο με θερμική επεξεργασία σε θερμοκρασία ανάλογα με την οξύτητά του (PH).

Με τη βοήθεια ενός εναλλακτή θερμότητας γίνεται η παστερίωση (θάνατος των παθογόνων μικροοργανισμών, καθώς και αυτών που προκαλούν αλλοιώσεις στο προϊόν και αδρανοποίηση ενζύμων) ή αποστείρωση (θερμοκρασία πάνω από 100ο C και σε χρόνο ώστε οι ανθυγιεινοί οργανισμοί να θανατώνονται).

Τμήμα επεξεργασίας- ανασύστασης χυμού 

Τα σημαντικότερα στάδια είναι: α) οι πρώτες ύλες μεταφέρονται σε ενδιάμεσες δεξαμενές, όπου παρασκευάζεται και αποθηκεύεται και το σακχαροδιάλυμα, β) στη συνέχεια μεταφέρονται σε δεξαμενές ανάμειξης, όπου επαναδιαλύονται με νερό στη φυσική τους μορφή (ανασύσταση), γ) εκεί γίνεται η ανάμειξη διαφορετικών χυμών, ανάλογα με τη συνταγή (BOFORS), δ) ακολούθως το προϊόν: απαερώνεται, ομογενοποιείται, ψύχεται και οδηγείται σε ασηπτικές μηχανές, όπου με τη βοήθεια Η/Υ και ατμού παραμένει άσηπτο.

Τμήμα συσκευασίας χυμού

Το άσηπτο προϊόν μεταφέρεται με αντλίες στις γεμιστικές μηχανές, όπου συσκευάζεται σε αποστειρωμένη συσκευασία (TETRA BRIK).

Η μηχανή διαμορφώνει το πλαστικοποιημένο μέσο συσκευασίάς σε κουτί, το αποστειρώνει με υπεροξείδιο και το γεμίζει με παστεριωμένο χυμό, σφραγίζοντάς το αεροστεγώς κάτω απ’ το επίπεδο του ρευστού. Στη συνέχεια τα γεμάτα κουτιά πέφτουν στη γραμμή μεταφοράς, όπου επικολλάται το καλαμάκι και τέλος συσκευάζονται σε χαρτοκιβώτια. 

Χημικός καθαρισμός CIP 

Και στα δυο τμήματα γίνεται αυτόματα με τη βοήθεια κομπιούτερ, με καυστική σόδα ή αραιό υδροχλωρικό οξύ και επίσης η γραμμή αποστειρώνεται στους 120ο- 140ο C.

Χημικοί έλεγχοι
Γίνονται ενδελεχείς χημικοί έλεγχοι και στις πρώτες ύλες και στο ανασυσταθέν προϊόν και στο τελικό προϊόν, το οποίο υφίσταται και μικροβιακό έλεγχο. Επίσης ελέγχεται και το νερό που χρησιμοποιείται και υφίσταται κατάλληλη επεξεργασία.  

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Δυστυχώς δεν μπορέσαμε να συλλέξουμε πληροφορίες γι’ αυτά τα δύο θέματα, αν και είναι πολύ σημαντικές μονάδες για τη λειτουργία μιας παραγωγικής μονάδας τόσο μεγάλου βεληνεκούς όπως το «ΑΣΕΕ Αμυκλών Λακωνία».

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

Πληροφορηθήκαμε από το γενικό διευθυντή της παραγωγικής μονάδας πως οι μελλοντικές προοπτικές για το ‘’ΑΣΕΕ Αμυκλών Λακωνία ‘’ μόνο περιορισμένες δεν είναι. Πρώτος και κύριος στόχος για το κοντινό μέλλον είναι η διεύρυνση του χώρου του εργοστασίου σε κοντινά γήπεδα . 
Επίσης πληροφορηθήκαμε για το σχεδιασμό ενός νέου προϊόντος . Το νέο προϊόν θα είναι προσιτό κυρίως σε παιδικές  ηλικίες αφού με τη νέα εμφάνιση του χάρτινου κουτιού  οι ειδικοί ευελπιστούν  μεγαλύτερη κατανάλωση και περισσότερες πωλήσεις. Αυτά για τους βραχυπρόθεσμους στόχους .

Όσο αναφορά τους μακρυπρόθεσμους στόχους της παραγωγικής μονάδας στο αρκετά μακρινό μέλλον γίνεται λόγος για πωλήσεις προϊόντων τόσου μεγάλου πλήθους που σήμερα φαντάζουν  ανέφικτες . Με τεράστια έκπληξη πληροφορηθήκαμε απ’ το γενικό διευθυντή του ‘’ Λακωνία ‘’ πως μέσα στους στόχους που έχει βάλει η επιχείρηση είναι  η διεύρυνση των εξαγωγών εκτός απ’ την Ελλάδα ( όπου ήδη έχουμε  ικανοποιητικό αριθμό εξαγωγής χυμών ) και σε ξένες χώρες ( ακούσαμε τα ονόματα :Γαλλίας ,Αγγλίας ) 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ  ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Για την Ελλάδα η κοινωνική προσφορά του ‘’Λακωνία’’ δεν είναι μεγάλη. Όμως για το νομό της Λακωνίας  η ύπαρξη μιας τόσο σημαντικής παραγωγικής μονάδας φαντάζει αρκετές φορές ευεργετική. Οι πολλές «εξαγωγές» στους υπόλοιπους νομούς της χώρας μας έχουν οδηγήσει το «ΑΣΕΕ ΑΜΥΚΛΩΝ ΛΑΚΩΝΙΑ» στην πλήρη καταξίωση.  Οι παραγόμενοι χυμοί που έχουνε πάει σε όλη την Ελλάδα έχουνε κάνει το νομό μας  αρκετά διάσημο και τα προϊόντα του Λακωνία διαδεδομένα ευρύτερα σε όλη σχεδόν την Ελλάδα . 
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Αφαίρεση υδρατμών καπνών και ψύξη του προϊόντος
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