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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Δίτροχο όχημα που κινείται με τη μυϊκή δύναμη που καταβάλλει ο άνθρωπος με τη βοήθεια των ποδιών του.


Περιγραφή. 
Το ποδήλατο έχει δύο τροχούς στην πιο συνηθισμένη του μορφή. Οι τροχοί αυτοί είναι κατασκευασμένοι από ένα μεταλλικό πλαίσιο και είναι εφοδιασμένοι με πλαστικούς αεροθαλάμους (ελαστικά) για πιο καλή και άνετη κίνηση. Μερικά ποδήλατα έχουν και τρεις ρόδες και χρησιμοποιούνται κυρίως από μικρά παιδιά. Η κίνηση δίνεται στον πισινό τροχό με τη βοήθεια μιας αλυσίδας (καδένα), που τυλίγεται γύρω από δύο οδοντωτούς τροχούς με μικρή, σχετικά, διάμετρο.
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Η κινητήρια δύναμη δίνεται από τα πόδια του ανθρώπου στα πεντάλ που περιστρέφουν τον έναν οδοντωτό τροχό. Με τη βοήθεια τη αλυσίδας η κίνηση μεταφέρεται στον άλλο οδοντωτό τροχό, που είναι προσαρμοσμένος στον πισινό τροχό του ποδηλάτου και έτσι δημιουργείται η κίνηση. Οι δύο οδοντωτοί τροχοί διαφέρουν στη διάμετρο και, συνεπώς, στον αριθμό των δοντιών. Μικρότερος είναι αυτός που προσαρμόζεται στον πίσω τροχό του ποδηλάτου. Έτσι, με λίγες στροφές, που δίνονται με τη βοήθεια των πεντάλ στο μεγάλο οδοντωτό τροχό, πετυχαίνουμε πολύ περισσότερες στροφές στο μικρό τροχό και, άρα, στον τροχό του ποδηλάτου, ανάλογα με το λόγο του αριθμού των δοντιών των δύο οδοντωτών τροχών.
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Οι δύο τροχοί του ποδηλάτου  συνδέονται μεταξύ τους με το "σκελετό" του. Αυτός είναι ένα τριγωνικό πλαίσιο από τρεις κυρίως χαλυβδοσωλήνες με διάμετρο που ποικίλλει, ανάλογα με το βάρος που θέλουμε να δώσουμε στο όχημα. Η διεύθυνση της κίνησης δίνεται με το τιμόνι, που συνδέεται με τον μπροστινό τροχό με τη βοήθεια της περόνης. Ο ποδηλάτης κάθεται πάνω σε μια σέλα από πλαστικό συνήθως, που βρίσκεται τοποθετημένη πάνω στο σκελετό, κάπου ανάμεσα στους δύο τροχούς. Το σύστημα πέδησης (φρεναρίσματος) του ποδηλάτου αποτελείται κυρίως από ένα ισχυρό λεπτό καλώδιο, που με τη βοήθεια ενός μοχλού που είναι τοποθετημένος στο τιμόνι θέτει σε λειτουργία ένα ζεύγος από δύο "μαξιλάρια", συνήθως από καουτσούκ. Τα μαξιλάρια αυτά δρουν πάνω στη μεταλλική στεφάνη κάθε τροχού και προκαλώντας μεγάλες τριβές ακινητοποιούν το ποδήλατο.


Εκτός από τα κύρια αυτά μέρη του ποδηλάτου που είναι απαραίτητα για την ομαλή και ακίνδυνη κίνησή του, υπάρχουν και μερικά άλλα στοιχεία σ' ένα συνηθισμένο ποδήλατο. 

Αυτά είναι: Προφυλακτήρες των τροχών (φτερά), μία σχάρα τοποθετημένη πάνω από τον πισινό τροχό που χρησιμεύει ως κάθισμα για ένα δεύτερο άτομο ή για μεταφορά αντικειμένων, φώτα μπροστά και πίσω, κάλυμμα για την αλυσίδα κ.λ.π. 
Μερικά π. διαθέτουν και κιβώτιο ταχυτήτων, όμοιο αναλογικά με το κιβώτιο ταχυτήτων που έχουν τα αυτοκίνητα, τοποθετημένο στον πισινό τροχό. Υπάρχουν διάφοροι τύποι ποδηλάτων, όπως π.χ. κοινά, παιδικά, γυναικεία (με ειδική διαμόρφωση του σκελετού), αγωνιστικά, ακόμα και ποδήλατα για δύο άτομα. Τελευταία εμφανίστηκαν και τα πτυσσόμενα ποδήλατα.
Η ΓΟΗΤΕΙΑ  ΤΟΥ  ΠΟΔΗΛΑΤΟΥ

Η στροφή προς τη φύση, την υγιεινή ζωή και την άθληση. Κι αν έγινε η ζωή μας ποδήλατο, εμείς έχουμε να σας προτείνομε να

βάλετε ένα ποδήλατο στη ζωή σας.

Σε κάποιες άλλες χώρες ήδη το έχουν πετύχει και χρησιμοποιούν το ποδήλατο για τις μετακινήσεις τους.

Και αθλούνται και δεν ρυπαίνουν την ατμόσφαιρα με καυσαέρια. Μην πάει το μυαλό σας στη μακρινή Κίνα, γιατί Πεκίνο σίγουρα δεν μπορούμε να γίνουμε. Η αλήθεια είναι ότι η πόλη μας δεν διαθέτει τους «φοβερούς» δρόμους για ποδηλασία. 'Όμως, πάντα υπάρχουν πάρκα και κοντινές εξοχές, που μπορεί κανείς ν' απολαύσει τη φύση σε συνδυασμό με την ποδηλασία.

Λέγεται ότι ο Λεονάρδο ντα Βίντσι ή ένας από τους μαθητές του (1452-1519) έφτιαξε, το 1493, τα πρώτα σχέδια μιας μηχανής που κινιόταν με πετάλια και είχε συνδετικές βέργες.
Ο πρόγονος του σημερινού ποδηλάτου ήταν το «Velocipede», φτιαγμένο το Μάρτιο τον 1861 από τον Pierre και Ernest Michaux στο Παρίσι.
Το 1870, στο Coventry, ο Jαmes Starley έφτιαξε το πρώτο «μοντέρνο» ποδήλατο, ακτινωτές ρόδες και ταχύτητες. 
Το πρώτο μεγαλύτερο «κλασικό» ποδήλατο φτιάχτηκε το 1881 από τον C. Machinists, η μπροστινή ρόδα τον είχε 1,66μ. διάμετρο και η πίσω 0,46μ.

Το πρώτο πιο μακρύ ποδήλατο το παρουσίασαν στο Festival d' Aubigug, στη Γαλλία, το 1987, οι Ε. και Ν. Malidi. Ήταν 4,30μ. μάκρος και ζύγιζε 35 κιλά.

Το πρώτο πιο μικρό ποδήλατο το έφτιαξε ο Jacques Ρυyοοu από την πόλη Παθ στα Πυρηναία, το 1985. 'Ήταν ένα ποδήλατο τόσο μικράό που μπορούσε να το βάλει στην τσέπη τον, όταν δεν το χρησιμοποιούσε!

Αυτό το μικρό αριστούργημα είχε διαστάσεις 11 πόντους μάκρος, 6,8 πόντους ύψος, ζύγιζε δε 425 γραμμ. 
Στη Γαλλία, το 1987,τα ποδήλατα Peugeot πούλησαν 875.700 ποδήλατα. Το πιο ακριβό, τον Απρίλιο τον 1988, το Ρ.Υ. 10 F.C. Peugeot κόστισε 12.740 φράγκα. Το πιο φτηνό το 1988, το C. 12 Peugeot κόστισε 395 φράγκα.
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HTΑΝ  ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΕΝΑ ΠΟΔΗΛΑΤΟ...

Αυτό το απλό, φθηνό, αθόρυβο και αποτελεσματικό μεταφορικό μέσο είναι μια εφεύρεση που δεν θα πεθάνει ποτέ.

Αν προσπαθούσαμε να φανταστούμε τη ζωή χωρίς  τον τροχό θα 'πρεπε με τρόπο να αναλογιστούμε το πώς Θα ζούσαμε χωρίς τρένα, αυτοκίνητα, επικοινωνία με άλλες πόλεις, χώρες και ηπείρους, χωρίς θέρμανση, χωρίς ψυγεία, ραπτομηχανές, ανελκυστήρες. Ολόκληρος ο σημερινός πολιτισμός στηρίζεται πάνω στους τροχούς: τροχός πάνω σε τροχό κινεί όλες τις μηχανές που παράγουν φως, θέρμανση, κίνηση - με δυο λόγια, το σημερινό πολιτισμό.

Πιθανόν να μη μάθουμε ποτέ ποιος είχε την ιδέα να κατασκευάσει τον τροχό. 
Σίγουρα όμως οι πρώτοι τροχοί που χρησιμοποιήθηκαν από τους ανθρώπους ήταν φέτες από κορμούς δέντρων, στο κέντρο των οποίων σφήνωναν έναν άξονα. Δύο φέτες στερεωμένες στην άκρη ενός άξονα δημιούργησαν τη βάση πάνω στην οποία στηρίχτηκαν αντικείμενα που έπρεπε να μεταφερθούν. Οι πρώτες μαρτυρίες για τροχούς αναφέρονται σε λαούς που έζησαν στη Μικρά Ασία και στον Καύκασο το 4000-3000 π.Χ.

Ήταν φυσικό η εξέλιξη τον τροχού να ταυτιστεί με τη μεταφορά τον ανθρώπου. Από την πρώτη άμαξα μέχρι τα ταχύτατα σημερινά τρένα η διαδρομή ήταν κοπιώδης

και μακροχρόνια. 'Ένα τμήμα αυτής της διαδρομής καλύπτει και το ποδήλατο.

Σίγουρα για τους περισσότερους ενήλικες, οι παιδικές τους αναμνήσεις είναι συνδεδεμένες με το ποδήλατό τους και τις εξερευνήσεις που έκαναν με τη βοήθειά του. 

Το ποδήλατο όμως δεν πρωταγωνιστεί μόνο στις αναμνήσεις μας αλλά και σε βιβλία όπως και σε κινηματογραφικές ταινίες. Η Σιμόν ντε Μπωβουάρ με τον Ζαν Πωλ Σαρτρ και τους φίλους τους ταξίδευαν κάθε καλοκαίρι με ποδήλατο στη Γαλλία. Αυτά τα ταξίδια περιγράφονται με λεπτομέρειες στα βιβλία της όπως τους Μανδαρίνους και την Καλεσμένη. Και στο βιβλίο Ποδηλάτης με βατραχοπέδιλα, ο Πέτρος Μανταίος διαλέγει αυτόν τον τίτλο για να περιγράψει τις παιδικές και νεανικές αναμνήσεις του. Στην ταινία προδότης κατά διαταγή, o Ουίλλιαμ Χόλντεν σώζεται από τους Ναζί διώκτες του με τη βοήθεια των χιλιάδων ποδηλατιστών στους δρόμους της Κοπεγχάγης, που δημιουργούν ένα κινητό φράγμα και εμποδίζουν τα αυτοκίνητα των Ναζί να τον φτάσουν. 

Στις κλασικές ταινίες  Ο κλέφτης των ποδηλάτων και ο θάνατος ενός ποδηλάτη, το ποδήλατο είναι ο αθέατος πρωταγωνιστής. Μα και έξω από τις τέχνες και τη λογοτεχνία, το ποδήλατο έρχεται σήμερα να παίξει και στην καθημερινή μας ζωή ρόλο σημαντικό, καθώς η ρύπανση των πόλεων μας υποχρεώνει να το θεωρήσουμε ως εναλλακτικό μέσο μετακίνησης.

Η  ΕΞΕΛΙΞΗ  ΤΩΝ  ΠΟΔΗΛΑΤΩΝ  ΜΕ  ΤΟ  ΠΕΡΑΣΜΑ  ΤΟΥ  ΧΡΟΝΟΥ

ΤΑ  ΠΡΩΤΑ  ΠΟΔΗΛΑΤΑ 

Η ιστορία του ποδηλάτου αρχίζει από πολύ παλιά. Σε ανάγλυφα στη Βαβυλωνία και στην Αίγυπτο καθώς και σε τοιχογραφίες στην Πομπηία εμφανίζονται «μηχανήματα» παρόμοια με τις πρώτες κατασκευές που θεωρούνται ο πρόδρομος του σημερινού ποδηλάτου. Ο κόμης Μεντ ντε Σιβράκ είναι o κατασκευαστής του πρώτου ποδηλάτου. Το «ταχύδρομο», όπως το ονόμασε, εξετέθη το 1791 στους κήπους τον Παλαί-Ρουαγιάλ στο Παρίσι. Η κατασκευή αυτή που έμοιαζε περισσότερο με πατίνι, αποτελείτο από ένα μικρό ξύλινο άλογο στερεωμένο πάνω σε δύο ξύλινες ρόδες. Ο αναβάτης καθόταν σε μία σέλα και κλοτσώντας το έδαφος με τα πόδια του κατάφερνε να προχωρεί - βέβαια, σε κατηφορικό δρόμο η κίνηση γινόταν ευκολότερη.
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1813-ή το 1818, οι μαρτυρίες διχάζονται- ένας Γερμανός, πρώην αξιωματικός του πρωσικού στρατού, ο Καρλ φον Ντράις, έχοντας χρόνο και χρήματα να ξοδέψει, ασχολείται με την κατασκευή τον Σιβράκ και αναρωτιέται πώς Θα αποκτήσει αυτή η περίεργη κατασκευή μεγαλύτερη ευκινησία. Καταφέρνει να κάνει την μπροστινή ρόδα κινητή προς τα δεξιά και αριστερά. Η νέα αυτή κατασκευή έγινε δημοφιλής με το όνομα Ντραιζίν και σε λιγότερο από δύο χρόνια, o Ντέννις Τζόνσον το κατασκευάζει για τους δανδήδες της εποχής της αντιβασιλείας τον Γεωργίου της Αγγλίας, του πρίγκιπα-αντιβασιλέα συμπεριλαμβανομένου. Αλλά το όχημα εξακολουθεί να κινείται μόνο με... τις κλοτσιές που δίνει o αναβάτης του στο έδαφος. Η επόμενη βελτίωση είναι τα δύο πετάλια που προστίθενται στην πίσω ρόδα και χρησιμεύουν μόνο για να ακουμπούν τα πόδια του αναβάτη ώστε να μην αγγίζουν στο έδαφος.
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Αλλά το 1855, ο Γάλλος σιδεράς Πιέρ Μισώ εφάρμοσε τα πετάλια στην μπροστινή ρόδα και η κίνηση έγινε εύκολη. Αυτό βέβαια σήμαινε ότι τα πετάλια έπρεπε να κινούνται συνεχώς, ακόμα και στον κατήφορο. 
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Το 1861, η οικογένεια Μισώ κατασκεύασε δύο «velocipede». 

Το 1862, η παραγωγή έφτασε τα 142 και μέχρι το 1865 κατασκεύαζαν 400 το χρόνο. 

Το 1866, ένας από τους μηχανικούς των Μισώ, ο Πιέρ Λαλλεμέν, διαφώνησε μαζί τους και μετανάστευσε στην Αμερική όπου, μαζί με τον Τζαίημς Κάρρολ από το Κοννέκτικατ, άρχισαν να κατασκευάζουν τα πρώτα ποδήλατα στις Ηνωμένες Πολιτείες. 
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Το 1877 ο συνταγματάρχης 'Αλμπερτ Ποπ από τη Βοστώνη οργάνωσε τη Βιομηχανία Ποπ για την κατασκευή ποδηλάτων και ήταν εκεί που ο Λαλλεμέν τελείωσε την επαγγελματική του καριέρα.

Στο μεταξύ, στη Γαλλία συνεχίζονται οι προσπάθειες για την τελειοποίηση του ποδηλάτου. Το 1868, ο ωρολογοποιός Γκιλμέ, σε συνεργασία με το μηχανικό Μαιγιέρ, προχωράει μερικά βήματα: Στερεώνει τα πετάλια στο κέντρο του σκελετού και καταφέρνει να μεταδοθεί η κίνηση στον πίσω τροχό με τη βοήθεια μιας αλυσίδας. H ιστορική όμως αυτή πληροφορία είναι αβέβαιη, γιατί η αλυσίδα εμφανίζεται στην παραγωγή των ποδηλάτων αρκετά χρόνια αργότερα.

Η  ΠΡΩΤΗ  ΕΠΙΔΕΙΞΗ

Το 1869 γίνεται η πρώτη επίδειξη ποδηλάτων στο Παρίσι όπου εκτίθενται πρωτόγονες φόρμες για ελεύθερους τροχούς και αλλαγές ταχυτήτων. Ο Ρόουλεν Τέρνερ, o  παρισινός πράκτορας της Εταιρείας Ραπτομηχανών του Κόβεντρυ, πείθει την εταιρεία να αρχίσει να κατασκευάζει ποδήλατα στο Παρίσι και το 1868 οδηγεί ένα ποδήλατο από το σταθμό τον Κόβεντρυ στο εργοστάσιο για επίδειξη. Μία παραγγελία τετρακοσίων ποδηλάτων έγινε από τη Γαλλία, αλλά προτού παραδοθούν ξεσπά ο Γάλλο -Γερμανικός πόλεμος. Η εταιρεία αναγκάζεται να βρει νέα αγορά. Τα ποδήλατα έγιναν δεκτά στην Αγγλία μ' ενθουσιασμό και άρχισαν οι ποδηλατικοί αγώνες.

Μεγάλη ώθηση στην εξέλιξη του αθλήματος της ποδηλασίας έδωσε η εφεύρεση του Γάλλου Μ. Μαγκί που κατασκεύασε ποδήλατα από σίδερο και ρόδες από σκληρό καουτσούκ. Λίγο αργότερα προστέθηκαν στους άξονες των τροχών τα ρουλεμάν για να διευκολύνουν ακόμα περισσότερο το άθλημα. 
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Την ίδια εποχή, το 1870, γίνονται οι πρώτοι ποδηλατικοί αγώνες δρόμου. Τη διαδρομή των 120 χλμ. Παρίσι - Ρουέν, την κερδίζει ο Εγγλέζος Τζαίημς Μουρ. Πολύ γρήγορα έγινε και ο πρώτος γύρος της Ιταλίας.

Ο κατ' εξοχήν γνωστός ως «πατέρας της βιομηχανίας ποδηλάτων» είναι ο Τζαίημς Στάρλεϋ, που σχεδίασε ένα ελαφρύτερο ποδήλατο, με μεγαλύτερη την μπροστινή ρόδα και πολύ μικρότερη την πίσω.
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Από το 1871 και για δέκα χρόνια, αυτό το μοντέλο ξετρελαίνει τους οπαδούς της ποδηλασίας. Ονομάζεται «συνηθισμένο» (γνωστό στην Ελλάδα ως «δίκυκλο») και προσφέρει στους ποδηλάτες μεγαλύτερη ταχύτητα. Συγχρόνως όμως είναι εξαιρετικά ασταθές εξαιτίας της Θέσης του αναβάτη στην κορυφή της μπροστινής ρόδας και κουραστικό γιατί τα πετάλια συνδέονται, για άλλη μια φορά, με την μπροστινή ρόδα. Οι χαρακτηριστικοί γιγάντιοι μπροστινοί τροχοί φτάνουν τα 1.52 μέτρα σε διάμετρο. Έτσι για να δοθεί η πεταλιά που θα κινήσει το όχημα 6 ολόκληρα μέτρα χρειάζεται πολύ μεγάλη δύναμη.

Η λιθογραφία αυτή σχεδιάστηκε για να αναγγείλει τους ποδηλατικούς αγώνες του πάρκου Saint Maur στη Γαλλία. 
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1878: Η χρονιά του τρίκυκλου ποδηλάτου. Η αφiσα εικονίζει το βελτιωμένο μοντέλο της φίρμας Howe, που κατακτά τους ανώτερους κύκλους της Ευρώπης και ιδιαίτερα τη συντηρητική καρδιά της βασίλισσας Βικτωρίας, η οποία παραγγέλλει δύο για τη βασιλική οικογένεια. Το μήνυμα της διαφημιστικής καμπάνιας συνοψiζεται σε τρεις λέξεις: άνεση, ασφάλεια, ταχύτητα.

Το ποδήλατο, όπως το ξέρουμε σήμερα, σχεδιάστηκε το 1874 από τον Χ.Τ. Λόουζον και βασιζόταν στην κίνηση από την αλυσίδα, που τη μετέδιδε στον πίσω τροχό. 


1896 : η επαναστατική αλυσίδα της  Simpson. Ο Σκωτσέζος ιδρυτής της φίρμας πείθει τον διάσημο ζωγράφο Τουλούζ Λωτρέκ να ζωγραφίσει μια αφίσα  για λογαριασμό τους.

Οι ρόδες έχουν την ίδια διάμετρο και τ' ατυχήματα που προξενούντο από το προηγούμενο μοντέλο μειώνονται αισθητά. Γι' αυτό και ονομάστηκε «ασφαλές ποδήλατο» (safety bicycle). Αλλά το μοντέλο αυτό δεν έγινε ευρέως γνωστό παρά μόνο μετά την εμφάνιση του τύπου Ρόβερ το 1885.



Ο Τζων Κ. Στάρλεϋ, ανιψιός του «πατέρα της βιομηχανίας ποδηλάτων», κατασκεύασε το μοντέλο που έγινε η αιτία να σταματήσει η καριέρα του «δίκυκλου».


ΟΙ ΝΕΕΣ ΡΟΔΕΣ

Το 1888, ο Εγγλέζος κτηνίατρος Τζων Ντάνλοπ αντικατέστησε τα βαριά λάστιχα στις ρόδες με σαμπρέλες. Παρ' όλο που η σαμπρέλα είχε σχεδιαστεί από το 1845, o Ντάνλοπ είναι ο πρώτος που εφάρμοσε την ιδέα. Αν και υπήρξαν αντιρρήσεις για την κατασκευή αυτού του νέου υλικού, η ίδια η ποδηλασία απέδειξε τη χρησιμότητά του και πολύ γρήγορα οι σαμπρέλες αντικατέστησαν τα συμπαγή καθώς και τα κοίλα ελαστικά.

Η εξέλιξή του ποδηλάτου ήταν πια πολύ γρήγορη. Προσπάθεια έγινε για να γίνει ελαφρύτερο,  πράγμα που επιτεύχθηκε με την κατασκευή σκελετών από σωλήνα. Επίσης στους τροχούς, τα επίπεδα στεφάνια αντικαταστάθηκαν με κοίλα για να στερεώνονται καλύτερα τα ελαστικά. Και βέβαια οι σχεδιαστές όλων των εργοστασίων πρόσθεσαν διάφορα εξαρτήματα για να κάνουν το άθλημα ελκυστικότερο. Και για ν' αυξηθούν οι οπαδοί, προστέθηκαν ρόδες και σέλες. Πολύ συνηθισμένο είναι το ποδήλατο για δύο αναβάτες, αλλά και για περισσότερους. Τόσο νωρίς όσο στην αρχή του αιώνα, κατασκευάστηκε στην Αμερική ποδήλατο για δέκα αναβάτες! Την ίδια εποχή και προκειμένου να διευκολυνθούν οι ποδηλάτισσες που τότε, όπως όλες οι γυναίκες, φορούσαν μακριές φούστες, εμφανίζεται και το «γυναικείο» μοντέλο: διαφέρει από το αντρικό στο ότι ο σωλήνας που ενώνει τη σέλα με το τιμόνι απουσιάζει.

Επειδή το ποδήλατο είναι εύκολο στη μετακίνηση, χρησιμοποιήθηκε από το στρατό πολύ γρήγορα. Διαβάζουμε στο Εγκυκλοπαιδικό Λεξικό τον Ελευθερουδάκη: «Εν πολέμω χρησιμοποιούνται οι ποδηλατισταί  διά τον σύνδεσμον των τμημάτων κατά τας πορείας... ελλείψει δ' ιππικού ή προς ανακούφισιν τούτου και διά σκοπούς αναγνωρίσεως...». 

Σήμερα: Έναν αιώνα αργότερα, το ποδήλατο εξακολουθεί να αποτελεί μέρος της ζωής μας


Εξέλιξη  του  Ποδήλατου

Αρχείο  Εγκυκλοπαίδειας  Δομής





ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

· Ηλεκτρονική  Εγκυκλοπαίδεια  2002

· Περιοδικό FORUM     ρεπορτάζ,  Ράλλου  Κούνδουρου

· Έντυπο της Speed  Racing   “Ποδηλατοκίνηση”
· Εφευρέσεις   Εκδόσεις Πατάκη

· Εφευρέσεις που άλλαξαν τον κόσμο  Εκδόσεις Μοντέρνοι Καιροί.

· Ο πίνακας ζωγραφικής του εξώφυλλου είναι της  Ματίνας  Σταυροπούλου.

Γιαννουλέας  Κώστας

Ναυπηγός – Μηχανολόγος  Μηχανικός  Ε.Μ.Π.

Καθηγητής  του  3ου  Γυμνασίου  Σπάρτης

Σε συνεργασία με τις μαθήτριες :

Κούσουλα  Αικατερίνη
Μπασουράκου Αθηνά


ΤΟ  ΠΟΔΗΛΑΤΟ.  Η  ΙΣΤΟΡΙΑ  ,  Η  ΓΟΗΤΕΙΑ  


  ΚΑΙ  Η  ΠΟΡΕΙΑ  ΤΟΥ  ΣΤΟ  ΧΡΟΝΟ





Η  γοητεία  του  ποδηλάτου





Εισαγωγή





Οι νέες ρόδες





Τα  πρώτα  ποδήλατα





ΓΙΑΝΝΟΥΛΕΑΣ  ΚΩΣΤΑΣ


ΣΠΑΡΤΗ   99














Το 1839 ο Σκοτσέζος σιδηρουργός Κερκπάτρικ Μακμίλαν  κατασκεύασε το πρώτο ποδήλατο με πετάλια, που ήταν προσαρμοσμένα στο πίσω τροχό. Το 1842 , ο Μακμίλαν έκανε με αυτό μια απόσταση 224 χιλιομέτρων. Η εφεύρεσή του όμως ξεχάστηκε και το ποδήλατό του δεν εξελίχτηκε περισσότερο.











Το 1855 ο Γάλλος Πιέρ Μισώ εφάρμοσε τα πετάλια στη μπροστινή ρόδα. Το ποδήλατο αυτό μπορούσε να κρατά την ισορροπία του ακόμα και όταν ο αναβάτης σήκωνε τα πόδια από το έδαφος.








Το 1870 ο Άγγλος Τζέιμς Στάρλεϊ κατασκεύασε ένα πρωτότυπο ποδήλατο.

















Το ποδήλατο ασφαλείας  Ρόβερ που έγινε ιδιαίτερα δημοφιλές. Ήταν εύκολο στη χρήση, άνετο και ελαχιστοποιούσε τον κίνδυνο πτώσης.














Το  θέμα εκπονήθηκε στα πλαίσια του προγράμματος της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης «Η εξέλιξη της τεχνολογίας στο κατώφλι του 21ου  αιώνα και οι επιπτώσεις  της στον άνθρωπο , την κοινωνία και το περιβάλλον».


























Ευχαριστούμε την Διευθύντρια  και το Προσωπικό της  Δημόσιας  Κεντρικής  Βιβλιοθήκης  Σπάρτης, για την άψογη συνεργασία  που είχαμε κατά την εκτέλεση  όλων των εργασιών μας








