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3ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΠΑΡΤΗΣ
Η ΠΑΛΑΙΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ ΚΑΙ Η ΜΕΣΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ

1. Η πρώτη εμφάνιση του ανθρώπινου είδους στη γη:

Ο πρώτος μακρινός πρόγονος του ανθρώπου εμφανίστηκε πριν από περίπου 2500000 χρόνια στην Αφρική και ονομάστηκε από τους αρχαιολόγους homo habilis(ικανός άνθρωπος).

2.Τα κύρια στάδια της εξέλιξης του ανθρώπινου είδους μέχρι σήμερα:

· Ο homo habilis ζούσε ομαδικά και έφτιαχνε απλοϊκά εργαλεία και όπλα.

· Ο homo erectus εμφανίστηκε αργότερα, ήταν πιο εξελιγμένος.

· Ο homo sapiens (σοφός άνθρωπος), που ακολούθησε είχε μεγαλύτερο μέγεθος εγκεφάλου και έθαβε τους νεκρούς του.
· Ο homo sapiens sapiens (σοφότατος άνθρωπος), εξελιγμένη μορφή του homo sapiens, βελτίωσε κι άλλο τα εργαλεία του, επινόησε την τέχνη και εξαπλώθηκε σ ολόκληρο τον κόσμο. Απόγονοι του homo sapiens sapiens είμαστε εμείς σήμερα.

· Διαπιστώνουμε, λοιπόν, από τα παραπάνω ότι η εξέλιξη του ανθρώπινου είδους κατά τη μακραίωνη παλαιολιθική εποχή υπήρξε αργή. Μόνο μετά την εμφάνιση του homo sapiens άρχισε να επιταχύνεται, κατά κάποιο τρόπο, η ανθρώπινη εξέλιξη.
3.Η ζωή του ανθρώπου κατά την Παλαιολιθική-Μεσολιθική εποχή(2500000-6500π.χ).

· Διατροφή: Ο άνθρωπος της Παλαιολιθικής-Μεσολιθικής εποχής εξασφάλιζε την τροφή του συλλέγοντας καρπούς, κυνηγώντας ζώα (μαμούθ, ταράνδους, αίγαγρους, αντιλόπες, βόδια, ελάφια, άλογα) και ψαρεύοντας. Ήταν, λοιπόν, τροφοσυλλέκτης και κυνηγός.
· Διαμονή: Κατά τη μακρά Παλαιολιθική-Μεσολιθική εποχή μεγάλες περιοχές της γης ήταν καλυμμένες με πάγους και το κλίμα ήταν ψυχρό. Ωστόσο, ο άνθρωπος, που ήταν  υποχρεωμένος να μετακινείται διαρκώς για να βρίσκει καρπούς και θηράματα, δεν είχε μόνιμη κατοικία. Έμενε σε πρόχειρες καλύβες διαλέγοντας για την εγκατάστασή του σημεία στα οποία υπήρχε νερό(πηγές, ποτάμια, λίμνες). Όταν οι καιρικές συνθήκες επιδεινώνονταν κατέφευγε σε σπήλαια.
· Εργαλεία, όπλα, και ενδυμασία: Ο άνθρωπος της Παλαιολιθικής-Μεσολιθικής εποχής κατασκεύαζε τα εργαλεία του και τα όπλα του κυρίως από πέτρες, αλλά και από οστά και κέρατα ζώων. Αντιμετώπιζε το κρύο τυλίγοντας το σώμα του με δέρματα ζώων.

· Ταφή των νεκρών: Ο σοφός άνθρωπος έθαβε τους νεκρούς ου και τοποθετούσε στους τάφους κτερίσματα, γεγονός που δείχνει ότι πίστευε στη μετά θάνατο ζωή.

· Ο παλαιολιθικός-μεσολιθικός άνθρωπος στον ελλαδικό χώρο: Κατά την Παλαιολιθική-Μεσολιθική εποχή στον ελλαδικό χώρο έζησαν άνθρωποι στη Θεσσαλία, τη Μακεδονία, την Αργολίδα, την Κέρκυρα και αλλού.

· Παλαιολιθική τέχνη: Γύρω στα τέλη της Παλαιολιθικής εποχής, οι άνθρωποι φαίνεται ότι άρχισαν να δημιουργούν κατασκευές όχι για να καλύψουν υλικές ανάγκες τους (όπως η διατροφή), αλλά απλώς για να εκφραστούν. Αυτά τα πρώτα δείγματα τέχνης ήταν αγαλματίδια από πηλό, κόκαλο ή πέτρα, κοσμήματα καθώς και παραστάσεις ε οστά ζώων και κυρίως σ τοιχώματα σπηλαίων (σπηλαιογραφίες).

· Σπηλαιογραφίες: Οι σπηλαιογραφίες ή βραχογραφίες αποτελούν τα πιο αντιπροσωπευτικά δείγματα παλαιολιθικής τέχνης. Πρόκειται για παραστάσεις ζώων ζωγραφισμένες με χρώματα ή χαραγμένες σε τοιχώματα σπηλαίων. Βρέθηκαν στη ΝΔ Γαλλία και τη ΒΑ Ισπανία. Σύμφωνα με μια άποψη, οι παραστάσεις αυτές είχαν για τον παλαιολιθικό άνθρωπο μαγική ή συμβολική σημασία κα εξέφραζαν την αντίληψή του για το μυστήριο της δημιουργία της ζωής, την αγωνία του για την επιβίωση και το θάνατο.
· Απαρχές διαμόρφωσης της θρησκείας: Στα τέλη της Παλαιολιθικής εποχής πιστεύεται ότι αρχίζει να διαμορφώνεται και η θρησκεία, η πίστη δηλαδή των ανθρώπων σε κάποιες ανώτερες δυνάμεις που θεωρούσαν ότι επηρέαζαν τη ζωή τους. Αυτή την εποχή ξεκινά και η ταφή των νεκρών. 
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