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3ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΠΑΡΤΗΣ

ΟΙ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΧΡΟΝΟΙ

Μετά την πτώση των Μυκηνών υπήρξε μια αναστάτωση στον Ελλαδικό χώρο για 3 αιώνες περίπου. Από το 1100 πΧ μέχρι και το 950πΧ ο κόσμος ήταν σε κρίση. Ο πληθυσμός μειώθηκε δραστικά και η οικονομία περιορίστηκε πάλι στη γεωργία και στην κτηνοτροφία. Η κεντρική εξουσία σχεδόν εξαφανίστηκε και η οργάνωση στηρίζεται στην οικογένεια, στο χωριό, την ομάδα. Από τα μέσα του 10 αιώνα άρχισε να παρατηρείται μια πνευματική και τεχνολογική αναγέννηση.

Διαμόρφωση φυλετικών κοινοτήτων:

Κατά τη διάρκεια του 12ου αιώνα άρχισαν να παρατηρούνται μετακινήσεις των φύλων στην Ελλάδα. Κύριος λόγος για αυτές τις μετακινήσεις ήταν ο γεωγραφικός παράγοντας. Γενικά θα λέγαμε ότι γίνεται μια μετακίνηση από τα βόρεια προς τα νότια της Ελλάδας.

Οι Δωριείς, το τελευταίο ελληνικό φύλο που μετακινήθηκε μαζικά, έφυγαν από την Πίνδο που κατοικούσαν και εγκατασταθήκαν στην Πελοπόννησο και σε ένα τμήμα της Στερεάς Ελλάδας. Αργότερα προωθήθηκαν στις Κυκλάδες (Μήλος, Σαντορίνη) και τελικά στην Κρήτη.

Οι Θεσσαλοί που και αυτοί ζούσαν στην περιοχή της Πίνδου εγκαταστάθηκαν στη σημερινή Θεσσαλία, εξαναγκάζοντας τους παλιούς κατοίκους να φύγουν (οι Βοιωτοί πήγαν στη σημερινή Βοιωτία και οι Αιολείς στη Λέσβο, στην Τένεδο και στα βόρεια της Μ Ασίας.)

Τέλος οι Ίωνες από τα βόρεια παράλια της Πελοποννήσου μετακινήθηκαν προς την Αττική, την Εύβοια και τις Κυκλάδες.

Οι νέες κοινότητες είναι φυλετικές και το κράτος που δημιουργείται από την ένωση αυτών είναι φυλετικό. Αρχηγός του κράτους είναι ο βασιλιάς που εκλέγεται από το συμβούλιο των πολεμιστών. Αργότερα ο τίτλος του βασιλιά είναι κληρονομικός. Κύρια δουλειά του βασιλιά είναι η αρχιστρατηγία για αυτό και επιλέγεται ο καλύτερος στρατιώτης.

Πρώτος ελληνικός αποικισμός:

Που οφείλεται;

1. στις μετακινήσεις των φύλων τα προηγούμενα χρόνια

2. στη στενότητα του χώρου

3. στον οικονομικό μαρασμό

4. στην ανασφάλεια που ένιωθαν οι άνθρωποι

Έτσι μεγάλες ομάδες πληθυσμού αναγκάστηκαν να μετακινηθούν προς τα νησιά του Αιγαίου και τα παράλια της Μ. Ασίας. Αυτό το κύμα μαζικής μετανάστευσης ονομάστηκε πρώτος ελληνικός αποικισμός.
Οι Αιολείς πιεζόμενοι από τους Θεσσαλούς μετακινήθηκαν προς τη Λέσβο και την Τένεδο και μετά έφτιαξαν αποικίες στα βόρεια παράλια της Μ Ασίας, δηλαδή από την Τρωάδα μέχρι τον Κόλπο της Σμύρνης. Η περιοχή ονομάστηκε Αιολίδα.

Οι Ίωνες ξεκινώντας από την Αττική, την Εύβοια και την Πελοπόννησο εγκαταστάθηκαν στη Χίο, στη Σάμο και στο κεντρικό κομμάτι της Μ Ασίας και η περιοχή ονομάστηκε Ιωνία.

Οι Δωριείς μετά την κάθοδό τους προς την Πελοπόννησο μετακινήθηκαν προς τη Ρόδο, την Κω και το νότιο τμήμα της Μ Ασίας, όπου ιδρύουν τη δωρική εξάπολη.
Ο κόσμος των ομηρικών επών

· Οι Έλληνες του 10ου, 9ου και 8ου αιώνα π.Χ., της αποκαλούμενης “γεωμετρικής εποχής”, ενδιαφέρονται πολύ για το παρελθόν τους και ασχολούνται με την αναζήτηση της ρίζας τους. 
· Τα ομηρικά έπη αποτελούν τυπικό παράδειγμα. Μορφοποιημένα στη στροφή από τον 9ο προς τον 8ο αιώνα και στηριζόμενα σε μια προφορική παράδοση, τα ποιήματα αυτά έχουν ως στόχο να ξαναζωντανέψουν το παρελθόν, την εποχή του Τρωικού πολέμου, τον καιρό των βασιλέων και των ηρώων.
· Αντίθετα, η ρωγμή στο πολιτικό πεδίο είναι προφανής. Η ομηρική βασιλεία δεν έχει καμία σχέση με το γραφειοκρατικό σύστημα του μυκηναϊκού ανακτόρου. Αλλά και η ορολογία έχει αλλάξει γιατί ο ηγεμόνας στον Όμηρο ονομάζεται «βασιλεύς» και όχι άναξ, όπως στις πινακίδες της Πύλου.
· Στα ομηρικά έπη η πολιτική αστάθεια είναι συνεχής. Οι βασιλείς είναι πολυάριθμοι και απολύτως ανεξάρτητοι. 
· Ο καθένας προσπαθεί να στηρίξει τη θέση του στο πλαίσιο ενός συστήματος υπερβολικά ανταγωνιστικού και συνεχώς πρέπει να αποδεικνύει τις ικανότητες του με κατορθώματα, ληστρικές επιδρομές που αποφέρουν μεγάλη λεία, με γιορτές και αγώνες ιδιαίτερα μεγαλοπρεπείς. 
· Η κοινωνία, η ιεραρχία της οποίας στηρίζεται στην κατανομή της λείας, κυριαρχείται από ανισότητα και η διατήρηση της εξουσίας από τον ηγεμόνα δεν είναι ποτέ εξασφαλισμένη. 
· Όλα αυτά τα στοιχεία ανταποκρίνονται περισσότερο στις συνεχείς αναταράξεις που ακολούθησαν την πτώση της μυκηναϊκής δύναμης και ταιριάζουν σε μια κοινωνία αγροτοποιμενική που ζει από τα προϊόντα της και από τις ληστρικές επιδρομές. 
· Επομένως η Ιλιάδα και η Οδύσσεια περιγράφουν μια εποχή μεταγενέστερη της μυκηναϊκής, περίπου από τον 11ο μέχρι τον 8ο αιώνα π.Χ..

ΑΡΧΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ (800-479 πΧ)

ΑΠΟΙΚΙΑΚΗ ΕΞΑΠΛΩΣΗ

Ο 8ος αιώνας πΧ ήταν αφετηρία για μετανάστευση των  Ελλήνων προς τις ακτές της Μεσογείου και του Εύξεινου Πόντου. Ποιοι ήταν οι λόγοι / τα αίτια γι αυτό;

1. κυρίως οικονομικοί όπως η επιθυμία για απόκτηση καλλιεργήσιμης γης και η ανάγκη προμήθεια σιδηρομεταλλευμάτων

2. αλλά και πολιτικοί, καθώς η επικράτηση πολιτικών αντιπάλων εξωθούσαν ορισμένους να εγκαταλείψουν την πατρίδα τους και να αναζητήσουν αλλού την τύχη τους.

Πώς γινόταν η εγκατάσταση σε έναν νέο τόπο;

     Η εγκατάσταση σε ένα νέο τόπο δεν γινόταν τυχαία. Καταρχήν ζητούσαν χρησμό από το μαντείο για να σιγουρευτούν για την αίσια κατάληξη του ταξιδιού. Έτσι η νέα θέση της πόλης επιλεγόταν από πριν και η αναχώρηση ήταν οργανωμένη. Ένα πρόσωπο που είχε εξαιρετικές ικανότητες και ενέπνεε εμπιστοσύνη και στους υπόλοιπους οριζόταν αρχηγός της αποστολής (οικιστής). Πριν την αναχώρηση διοργάνωναν μια τελετή, όπου συμμετείχαν όλοι και επικρατούσε ένα κλίμα συγκίνησης. Ακόμη σε αυτή την τελετή οι άποικοι έπαιρναν φωτιά από το βωμό για να την μεταλαμπαδεύσουν στο νέο ναό που θα έφτιαχναν στην αποικία

Ποια μέρη διάλεγαν συνήθως;

Οι άποικοι για την νέα τους θέση διάλεγαν συνήθως μέρη όπου το λιμάνι ήταν απάνεμο και είχαν πλούσια ενδοχώρα. Επίσης εξαιρετική σημασία είχε και η οχύρωση καθώς κινδύνευαν από επιθέσεις λόγω της έχθρας των κατοίκων, έτσι προτιμούσαν μέρη με φυσική οχύρωση. Τις περισσότερες φορές οι άποικοι συμβίωναν φιλικά με τους κατοίκους αλλά υπήρχαν και περιπτώσεις, που έπρεπε να παλέψουν για την επιβίωσή τους.
Πού ιδρύθηκαν ελληνικές αποικίες;

Ο χώρος της Μεσογείου και του Εύξεινου πόντου γέμισαν με ελληνικές αποικίες. Ιδιαίτερα προτίμησαν την Κάτω Ιταλία, όπου ίδρυσαν πολλές ελληνικές αποικίες, με αποτέλεσμα ο χώρος αυτός να ονομάζεται και Μεγάλη Ελλάδα.

Ποια η σχέση μεταξύ της μητρόπολης και της αποικίας;

Η νέα πόλη αποκτούσε νέους θεσμούς και οργάνωση. Σταδιακά γινόταν ανεξάρτητη και έκανε και τους δικούς της συμμάχους τόσο οικονομικά όσο και πολεμικά. Οι δεσμοί όμως με τη μητρόπολη (μητέρα – πόλη) ήταν πολύ στενοί και αδιανόητο να στραφούν ποτέ η μια εναντίον της άλλης. Αν ποτέ συνέβαινε κάτι τέτοιο όλοι το κατέκριναν.

Ποια τα αποτελέσματα / συνέπειες του Β΄ αποικισμού;
Ο αποικισμός έφερε πολλές αλλαγές στη ζωή των Ελλήνων:

1. η επαφή με άλλους λαούς διεύρυνε τον πνευματικό ορίζοντα των Ελλήνων.

2. είχαν πλέον αρκετά μέταλλα με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν νέα επαγγέλματα

3. αναπτύχθηκε η αγγειοπλαστική (αφού χρειαζόντουσαν αγγεία για τη μεταφορά των αγαθών)& έδωσε την ευκαιρία στους καλλιτέχνες να αναδείξουν το έργο τους

4. μέχρι τότε οι έμποροι μετακινούνταν από τόπο σε τόπο για να πουλήσουν. Η ευρεία κατανάλωση όμως οδήγησαν στην ανάγκη να φτιαχτούν συγκεκριμένοι χώροι όπου το εμπόριο και η διάθεση των προϊόντων θα γίνεται συνεχώς.

5.  Παράλληλα αναπτύχθηκαν και οι κάπηλοι, δηλ. οι μικροπωλητές.

Η ΠΟΛΙΣ – ΚΡΑΤΟΣ ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ

Τον 8ο αιώνα πΧ σημειώθηκε μια σημαντική εξέλιξη. Το παλιό φυλετικό κράτος διασπάστηκε και έδωσε τη θέση του στην πόλη – κράτος. Πυρήνας αυτού του νέου θεσμού είναι ο συνοικισμός. Μετά ακολούθησε η συνένωση πολλών συνοικισμών σε μια πόλη (άστυ) γύρω από μια ισχυρή θέση, την ακρόπολη. Στην ακρόπολη χτιζόντουσαν τα δημόσια κτίρια και οι ναοί. Κάτω και γύρω από την ακρόπολη απλώνονταν οι κατοικίες και τα καταστήματα, όπου τεχνίτες καλλιτέχνες και έμποροι εργάζονταν για να καλύψουν τις ανάγκες. Σταδιακά χτίστηκαν γύρω από τις πόλεις και τείχη. Ένα μέρος του πληθυσμού εξακολουθούσε να ζει στην ύπαιθρο και ασχολούνταν με τη γεωργία και τη κτηνοτροφία.

Ο πολίτης αισθάνεται ασφαλής και αρχίζει να νιώθει ελεύθερος. Αντιλαμβάνεται το ρόλο του ως κομμάτι της κοινότητας και συμμετέχει ενεργά στη διακυβέρνηση. Οι πολίτες στρατεύονται και συγκροτούν την οπλιτική φάλαγγα. Φορούν πανοπλία και όλοι μαζί υπερασπίζονται την πόλη τους. Στην οπλιτική φάλαγγα μπορούσε να συμμετέχει οποιοσδήποτε φτάνει να μπορούσε να προμηθευτεί την πανοπλία του. Αυτό έφερε κοινωνική εξίσωση. Δεν έλειψαν όμως και οι πολιτικοί ανταγωνισμοί.

Πολίτευμα:

 Με την πόλη συνδέεται και το πολίτευμα, δηλαδή ο τρόπος διακυβέρνησης.

· Όταν συγκροτήθηκε η πόλις κράτος η βασιλεία είχε ήδη αρχίσει να παρακμάζει. Τότε την εξουσία την κατέλαβαν οι ευγενείς και το πολίτευμα ονομάστηκε αριστοκρατία από τους άριστους, δηλαδή τους πλούσιους γαιοκτήμονες που παλιότερα ήταν το συμβούλιο του βασιλιά. Καθώς όμως αναπτύχθηκε το εμπόριο και καθιερώθηκε και η χρήση του νομίσματος μια νέα τάξη αναδείχθηκε, η οποία με τη δύναμη του χρήματος αφαίρεσε την εξουσία από τους αριστοκράτες. 
· Αυτοί οι λίγοι επέβαλαν τη δική τους εξουσία και πολίτευμα ήταν πλέον η ολιγαρχία. Έτσι δεν ήταν πια κριτήριο για την εξουσία η καταγωγή αλλά ο πλούτος. Η εξουσία όμως των λίγων δεν βοήθησε στις ανάγκες των πολλών, έτσι συχνά ξεσπούν ταραχές. 
· Αυτές τις αναταραχές εκμεταλλεύτηκαν κάποια φιλόδοξα άτομα και έπεισαν την κοινή γνώμη και επέβαλαν την τυραννία. Αν και ορισμένοι από τους τύραννους έφτιαξαν έργα για τους πολίτες (Περίανδρος στην Κόρινθο) γενικά όμως δεν κυβερνούσαν δίκαια και προάσπιζαν κυρίως το συμφέρον τους χωρίς να δίνουν λόγο σε κανένα. Έτσι δεν κέρδισαν και τη συμπάθεια του λαού. Σε πολλές περιοχές επανήλθε το ολιγαρχικό πολίτευμα αλλά η Αθήνα είχε ήδη ξεκινήσει την πορεία προς τη δημοκρατία. 
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