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3ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΠΑΡΤΗΣ 

ΟΙ ΤΥΧΕΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ
Η ΚΥΠΡΟΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΤΗΣ ΝΑ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ

Απομακρυσμένη από το σώμα της υπόλοιπης Ελλάδας και τριγυρισμένη από ισχυρούς εχθρούς, η Κύπρος ήταν μοιραίο να αποτελεί τον στόχο των διαφόρων αυτών λαών και να υφίσταται τις επιθέσεις τους. Αν και ήταν χωρισμένη σε εννέα βασίλεια, κατόρθωσε να αντι​μετωπίζει ενωμένη τους εξωτερικούς κινδύνους. Πολλές φορές πάλι με διπλωματικές συνεν​νοήσεις απέφευγε τις βίαιες καταλήψεις, αφού προηγουμένως δεχόταν να πληρώνει ένα εί​δος φόρου στους επιδρομείς. Έτσι δεν έχανε τελείως τη διοικητική της αυτονομία. 
Η ΚΥΠΡΟΣ ΥΠΟ ΑΣΣΥΡΙΑΚΟ, ΑΙΓΥΠΤΙΑΚΟ ΚΑΙ ΠΕΡΣΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ

1. Αυτό συ​νέβη όταν το νησί περιήλθε στην εξουσία των Ασσυρίων στα 721 π.Χ. Η Κύπρος πλήρωνε φό​ρους στους βασιλείς των Ασσυρίων, αλλά διατηρούσε την ανεξαρτησία της. Μάλιστα κατά την περίοδο αυτή γνώρισε μια μοναδική οικονομική ανάπτυξη. 

2. Από το 550 μέχρι το 525 π.Χ. η Κύπρος βρίσκεται κάτω από την κηδεμονία της Αιγύπτου 
3. Τους Αιγυπτίους διαδέχθηκαν οι Πέρσες. Κατά την Ιωνική επανάσταση η Κύπρος προσπά​θησε να αποτινάξει τον περσικό ζυγό, αλλά δεν το κατόρθωσε. Η εκστρατεία του Κίμωνα, το 450 π.Χ. έχει ως προσωρινό επακόλουθο την αναχώρηση των Περσών από την Κύπρο, οι οποίοι μετά το θάνατο του επανέρχονται. Όμως κάτω από τον περσικό ζυγό τα κυπριακά βα​σίλεια διατηρούν την αυτονομία τους.

· Ο ΕΥΑΓΟΡΑΣ Α΄ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΤΗΣ ΣΑΛΑΜΙΝΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

· Το 410 π.Χ. ανέρχεται στο θρόνο του κυπρια​κού βασιλείου της Σαλαμίνας ο Ευαγόρας, ένας αξιόλογος μονάρχης. Στις ημέρες του το βασίλειο της Σαλαμίνας απέκτησε τόση ισχύ, όση δεν είχε γνωρίσει ποτέ άλλοτε. 
· Οι άνδρες δέχονταν ευχαρίστως να υπηρετούν εθελοντικά στο στρατό για να υπερασπίζονται την πατρίδα τους. Έτσι δημιουργήθηκε ένας από τους πρώ​τους λαϊκούς στρατούς που αναφέρει η ιστο​ρία. 
· Σιγά-σιγά ο Ευαγόρας έγινε κύριος όλου του νησιού. 
· Μορφωμένος ο ίδιος και λάτρης του ελληνικού πνεύματος φρόντισε να επανα​φέρει στην Κύπρο την ελληνική παιδεία, τον ελ​ληνικό τρόπο ζωής και τα ελληνικά θρησκευτικά ήθη, τα οποία είχαν αποδυναμωθεί κάτω από την πίεση των Περσών. 
· Ιδιαίτεροι δεσμοί συνέδεαν τον Ευαγόρα με την Αθήνα. 
· Στη ναυμαχία της Κνίδου (394 π.Χ.) ο Ευαγόρας βοήθησε με 100 πλοία τον αθηναϊκό στόλο και οι Αθηναίοι, σε ένδειξη ευγνωμοσύνης, του έστησαν αν​δριάντα στην αγορά. 
· Οι Πέρσες, εκμεταλλευόμενοι την «Ειρήνη του βασιλέως», εκστρατεύουν κατά της Κύπρου.

· Μετά από πολλές πολεμικές συγκρούσεις ο Ευαγόρας συνάπτει ειρήνη με τους Πέρσες (376 π.Χ.) και υποχρεώνεται να πληρώνει φόρο, διατηρώντας ακέραιη την εξουσία του. 
· Ο Ευαγόρας δολοφονείται το 374 π.Χ. και τον διαδέχεται ο γιος του Νεοκλής. 
· Ο Ισοκράτης θε​ωρεί τον Ευαγόρα και τον Νεοκλή ως βασιλείς πρότυπα.

Ο ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Το καθεστώς της καταβολής φόρου στους Πέρσες με αντάλλαγμα την αυτονομία διατηρή​θηκε στην Κύπρο μέχρι την απελευθέρωση του νησιού από τον Αλέξανδρο (332 π.Χ.).

