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   Κοιν. :  Δήμο Μυστρά
	ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΕΙΑ  2010

	4ος ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΕΙΟΣ  ΔΡΟΜΟΣ  -   ΗΜΙΜΑΡΑΘΩΝΙΟΣ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ                                                                                                  


Σας ευχαριστούμε θερμά που μας τιμήσατε με την συμμετοχή σας στο 4ο Παλαιολόγειο Δρόμο - Ημιμαραθώνιο που πραγματοποιήθηκε στο Δήμο μας το Σάββατο  12 / 06 / 2010 και ελπίζουμε να μείνατε ευχαριστημένοι από την διοργάνωση του αγώνα και την φιλοξενία 
   Στον αγώνα δήλωσαν  συμμετοχή 145 αθλητές, στην αφετηρία προσήλθαν 122  και τερμάτισαν 107 αθλητές και αθλήτριες. 
     Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τους αθλητές και συνοδούς των συλλόγων που συμμετείχαν  στον 4ο Παλαιολόγειο Δρόμο – Ημιμαραθώνιο :  ΣΔΥ ΑΘΗΝΩΝ,  ΣΔΥ ΠΕΙΡΑΙΑ,  ΣΥΛ. ΑΡΚΑΔΩΝ ΔΡΟΜΕΩΝ, ΑΠΣ ΤΕΛΜΗΣΣΟΣ Ν.ΜΑΚΡΗΣ,  ΣΧΟΠ ΘΗΒΑΣ, ΣΔΥ ΠΑΤΡΑΣ, ΣΔΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ, ΑΠΣ ΑΠΟΛ. ΔΥΤ.ΑΤΤΙΚΗΣ,   ΜΑΡΑΘ-ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ , ΣΔΥ ΤΡΙΠΟΛΗΣ , Α.Ε.Κ. , ΣΕΒΑΣ Ν. ΗΛΕΙΑΣ ,  ΣΕΒΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ, ΛΑΚΩΝΙΑ RUNNERS, ΣΜΚ, ΑΜΕΙΝΙΑΣ Ο ΠΑΛΛΗΝΕΥΣ, ΣΥΛ. ΔΡ. ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ, ΠΑΤΡ. ΚΩΝ/ΝΟΥ, ΕΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, Ο ΣΠΑΡΤΙΑΤΗΣ, ΣΑΦΑ.Ν.ΣΜΥΡΝΗΣ, ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟΣ ΣΥΛ. ΣΠΑΤΩΝ,  ΣΥΛ. ΕΛΛΗΝΩΝ ΗΜΕΡΟΔΡΟΜΩΝ, ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΟΙ ΚΥΜΗ, ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ, ΦΕΙΔΙΠΠΙΔΗΣ  ΠΑΤΡΩΝ, ΑΓΕΣ ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΠΥΡΓΟΥ, ΣΕΒΑΣ ΠΕΙΡΑΙΑ  και όλους τους ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥΣ ΑΘΛΗΤΕΣ.
   Καταγράψαμε τις υποδείξεις και τις παρατηρήσεις  έμπειρων διοργανωτών, αθλητών και συνοδών που συμμετείχαν στον αγώνα  και ελπίζουμε στην επόμενη  διοργάνωσή μας να είμαστε ακόμη καλύτεροι.
   Ευχαριστούμε τους κριτές  Περγαντή Στ. , Σταυρόπουλο Κων. και Σφυρή Θεόδ. για την άψογη τέλεση των καθηκόντων τους και την άριστη συνεργασία με την οργανωτική επιτροπή και τη γραμματεία του αγώνα Γιαννουλέα Κων.,  Βαχαβιώλου Αναστ. και Καραταγλίδου Βασιλ.

   Επίσης ευχαριστούμε την Αστυνομική Διεύθυνση Σπάρτης, την Ομάδα  Διάσωσης Σπάρτης, το Γενικό Νομαρχιακό Νοσοκομείο Σπάρτης και το σύλλογο Νέων Μυστρά για την άψογη εκτέλεση των καθηκόντων τους ώστε να διεξαχθεί ο αγώνας με το καλύτερο δυνατό τρόπο και χωρίς προβλήματα.
    Σας επισυνάπτουμε τα αποτελέσματα του 3ου Παλαιολόγειου  Δρόμου - Ημιμαραθωνίου ανά κατηγορία αλλά και την  γενική κατάταξη των αθλητών σε αρχεία μορφής excel και σας παρακαλούμε πολύ να τα δημοσιεύσετε και να ενημερώσετε τους αθλητές σας που συμμετείχαν τον αγώνα.
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