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Περιεχόμενα

· Μορφή παραγωγικής μονάδας

· Θέση – εγκαταστάσεις – μηχανήματα της μονάδας

· Πρώτες ύλες που επεξεργάζεται η μονάδα

· Παραγόμενα προϊόντα και τρόποι παραγωγής αυτών

· Επίδραση της παραγωγικής μονάδας στην κοινωνία και στο περιβάλλον

· Οργανόγραμμα της μονάδας

· Ειδικότητες εργαζομένων

· Καθήκοντα εργαζομένων

· Κάτοψη κτηρίου

Η παραγωγική μονάδα Τσικάκης-Γιαννόπουλος παράγει και τυποποιεί κύριος  χοιρινό κρέας σε πρωτογενή  και δευτερογενή τομέα.
Τα παραγόμενα προϊόντα της είναι όλα είδη κρεάτων.

Η μονάδα στη Σπάρτη παράγει κυρίως χοιρινό κρέας . Ο τρόπος παραγωγής αυτού του κρέατος γίνεται με την σφαγή και την αναπαραγωγή του. Για να σφαχτούν τα χοιρινά πρέπει να σταλθούν σε ένα βάθος 5 μέτρων κάτω από την γη όπου δεν υπάρχει καθόλου οξυγόνο. Όταν επιστρέφουν  με την βοήθεια ανελαστικού μηχανήματος βρίσκονται σε νάρκωση, στην οποία πρέπει και να σφαχτούν. 
Η αναπαραγωγή γίνεται σε ειδικούς θαλάμους όπως και η γέννα. Τα θηλαστικά εγκυμονούν 115 μέρες και γεννούν γύρω στα 20 μικρά.
Η παραγωγική μονάδα δεν έχει αρνητικές επιδράσεις στο περιβάλλον αφού οι υπεύθυνοι έχουν λάβει μέτρα για την προστασία του. Διαθέτουμε και βιολογικό καθαρισμό. Στην κοινωνία έχει επίσης θετικές επιδράσεις αφού τους προσφέρει εργασία και φαγητό.

Στην παραγωγική μονάδα υπάρχει το ζωοτροφείο στο όποιο πάνε τις πρώτες ύλες όπως το κριθάρι, το καλαμπόκι και το σιτάρι που φτιάχνουν την τροφή των χοιρινών. Μετά υπάρχουν οι χειροτροφικές μονάδες στις οποίες τα ζώα μένουν και καλύπτουν όλες τις ανάγκες τους. Μεγαλώνουν φυσιολογικά και όχι με βιταμίνες για την ταχύτερη ανάπτυξη τους, οι οποίες έχουν απαγορευτεί παγκοσμίως. Το μόνο που δέχονται είναι κάποια εμβόλια έτσι ώστε να αποφύγουν τις αρρώστιες. Μετά υπάρχει το σφαγείο, στο οποίο τα ναρκωμένα πλέον ζώα σφάζονται και καθαρίζονται. Μετά ακολουθεί το τεμαχιστίριο στο οποίο οι εργάτες αφαιρούν τα εντόσθια και τοποθετούν το καθένα σε ξεχωριστά τελάρα καθώς και το υπόλοιπο ζώο, καθαρισμένο πλέον, μπαίνει στο ψυγείο που  μένει για μια μέρα. Μετά πάμε στην τυποποίηση και αλλαντοποιεία στην οποία το κρέας τυποποιείται και είναι έτοιμο για πώληση.
Στην παραγωγική μονάδα εργάζονται στο σύνολο 80 άτομα τα οποία δουλεύουν 6 μερες,7 ώρες την ημέρα.

ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ
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ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
Γ.Δ- ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ

Υ.Ο- ΜΑΡΙΑ ΚΟΝΙΑΡΗ

Υ.Π.Ε- ΚΟΛΟΒΟΥ ΜΑΤΙΝΑ

Υ.Π- ΚΟΥΜΟΥΝΔΟΥΡΟΣ ΑΚΗΣ 

Υ.Σ- ΚΟΥΜΟΥΝΔΟΥΡΟΣ ΑΚΗΣ

Υ.Κ- ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΧΤΗΣ

ΟΔΗΓΟΙ- ΚΑΠΑΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΦΥΛΑΚΕΣ- ΚΟΛΟΒΟΥ ΜΑΤΙΝΑ

ΕΡΓΑΤΕΣ- ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΧΤΗΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

ΟΔΗΓΟΣ

Είμαι οδηγός στην παραγωγική μονάδα Τσικάκης-Γιαννόπουλος. Εργάζομαι 3φορες την εβδομάδα και ο μισθός μου είναι 700 €. Δουλεύω Τρίτη, Πέμπτη και Σάββατο τις ημέρες δηλαδή που δεν σφάζουν. Αυτές τις μέρες μεταφέρω τα κρέατα στα κρεοπωλεία που μας αντιπροσωπεύουν. Είμαι προσεκτικός οδηγός και διαθέτω δίπλωμα οδήγησης οχημάτων Ι.Χ.

ΥΠΕΥΘΙΝΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΣΦΑΓΙΟΥ

Οι υπηρεσίες μου στην παραγωγική μονάδα είναι δυο. Είμαι υπεύθυνος παραγωγής και σφαγίου, οι δυο μου δουλείες συμπίπτουν γιατί αφορούν και οι δυο τα κρέατα, τη σφαγή και την εξέλιξη τους.

Οι δυο αυτές εργασίες μου είναι εξίσου δύσκολες αλλά δεν με κουράζουν. Επίσης χρειάστηκα μερικές σπουδές για να ελέγχω την παραγωγή των κρεάτων ενώ τη σφαγή από εμπειρία κοντά σε ανθρώπους που είχαν μεγάλη πείρα.

ΥΠΕΥΘΥΝΩΣ ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Εργάζομαι στην παραγωγική μονάδα Τσικάκης-Γιαννόπουλος.

Είμαι υπεύθυνος ποιοτικού έλεγχου, ανήκω στην γενική διεύθυνση. Σκοπός μου είναι να τηρώ τις προδιαγραφές των συστημάτων, τις διαδικασίας τους και την δέσμευση τις διοίκησης σε όλα τα σταδία τις βιομηχανικής αλυσίδας. Ως διευθυντής ποιοτικού έλεγχου είμαι υπεύθυνος για την διασφάλιση της ποιότητας του προϊόντος σε κάθε στάδιο παραγωγής του.

ΦΥΛΑΚΑΣ

Εργάζομαι στην παραγωγική μονάδα Τσικάκης-Γιαννόπουλος. Το ωράριο μου είναι 19.00-22.00.Τα καθήκοντα μου είναι ο τελευταίος έλεγχος της παραγωγικής μονάδας για να δω αν είναι όλα εντάξει. Ποτέ δεν παραμερώ κάτι και είμαι πάντα συνεπής στις υποχρεώσεις μου. Για την εργασία μου έχω εκπαιδευτεί.
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
Είμαι διευθυντής ή αλλιώς υπεύθυνος οικονομικών στην παραγωγική μονάδα επεξεργασίας και τυποποίησης κρέατος Τσικάκης – Γιαννόπουλος. Εγώ δηλαδή με λίγα λόγια ελέγχω και συντονίζω το οικονομικά της επιχείρησης. Διαχειρίζομαι τα έσοδα της και με βάση αυτά κάνουμε τον προϋπολογισμό της παραγωγικής μονάδας. Επίσης πληρώνω τους εργάτες και κανονίζω τα φορολογικά. Ακόμα συμμετέχω στη διαμόρφωση του καταστατικού και συντάσσω τον ισολογισμό της εταιρίας με βάση τα οικονομικά στοιχεία. Εγώ υπολογίζω τα κέρδη από τις δραστηριότητες της επιχείρησης και τα διανέμω στους μετόχους. Τέλος, στον οικονομικό τομέα υπάγονται τα εξής:

1. Το λογιστήριο το οποίο τηρεί βιβλία και στοιχεία σχετικά με τις οικονομικές δραστηριότητες.

2. Τμήμα κοστολόγησης, που υπολογίζει τις δαπάνες.
3. Φοροτεχνικό που παρακολουθεί τη φορολογική νομοθεσία.

Έχω σπουδάσει οικονομικά και με την εμπειρία μου έγινα υπεύθυνος οικονομικών.

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

Το καθήκον µου στη παραγωγική μονάδα ΤΣΙΚΑΚΗΣ -  ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ είναι Γενικός Διευθυντής. Γενικά η δουλεία µου δεν είναι µια απλή υπόθεση. Έχω μεγάλη ευθύνη αφού πάνω µου στηρίζεται µια εταιρία που αποτελείται από 80 άτοµα. Εγώ σχεδιάζω την στρατηγική της επιχείρησης δηλαδή καθορίζω τους μακροχρόνιους στόχους και καταγράφω τις απαιτούμενες ενέργειες για την επίτευξη τους. Επίσης καθορίζω τις δραστηριότητες της επιχείρησης μετά από εισηγήσεις των υπευθύνων των διάφορων τµηµάτων της εταιρίας. Ένα άλλο πράγµα που κάνω στην εταιρία είναι να καθορίζω µε σαφήνεια τους στόχους κάθε τµήµατος. Ακόµα, σε συνεργασία µε τους υπευθύνους των διαφόρων τµηµάτων καθορίζω χρονοδιάγραμμα εργασιών και μεριµνώ για την τήρηση του. Καθορίζω τα κριτήρια αξιολόγησης και τα οφέλη αποδοτικότητας για κάθε τµήµα, έτσι ώστε να δημιουργούνται κίνητρα παραγωγικότητας για τους εργαζομένους. Επιπλέον ενημερώνω το διοικητικό συμβούλιο για την πρόοδο της εταιρίας και μεταφέρω τις αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου στους Διευθυντές και τους εργαζομένους της επιχείρησης, ώστε να προσδιοριστούν οι ενέργειες που απαιτούνται για την υλοποίηση των στόχων. Τέλος, αντιπροσωπεύω την εταιρία σε εκδηλώσεις και την εκπροσωπώ υπογράφοντας τα επίσηµα έγραφα της, δηλαδή συμφωνίες και συμβόλαια για αγοροπωλησία ή ενοικιάσεις εξοπλισµού, ακινήτων κ.ά. Την δουλειά µου την κάνω από εμπειρία. Δεν έχω βασικό μισθό. Τα χρήματα που εισπράττω είναι από τα κέρδη της εταιρίας και το εισόδημα µου είναι ικανοποιητικό.
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