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Σε ανυποψίαστο χρόνο και σχεδόν αναπάντεχα έρχονται πολλές φορές και κοπαδιαστά μπαίνουν μέσα μας ήχοι, φωνές, καημοί, όνειρα, τραγούδια, θρήνοι, φως ουράνιο, μελωδίες, ψυχική ευδαιμονία και ανείπωτη χαρά και αρδεύουν τις πνευματικές εκτάσεις της εσωτερικής μας ζωής και συγχρόνως αναταράζουν ως τα κατάβαθα της ψυχής μας οι στοχασμοί ανθρώπων που χωρίς να το καταλάβουμε γίνονται ένα με μας.

Αυτό το βαθύ και σιωπηλό αίσθημα ένιωσα και εγώ όταν προ ολίγων ημερών ήρθα σε επαφή με την ποίηση, τον στίχο του αγαπητού μου συναδέλφου , του κ. Γιώργου Καριπίδη. Να μου επιτρέψει η αγάπη σας να κάνω μια εξομολόγηση. Όταν πήρα στα χέρια μου την ποιητική συλλογή του Γ. Καριπίδη και έριξα μία πρώτη ματιά σχεδόν αμέσως η ζωογόνος αύρα της μουσικής των στίχων του με ξάφνιασαν.(Είπα μέσα μου ο Γιώργος και ποιητής)

Δεν θ’ αναλύσω φιλολογικά ή καλλιτεχνικά την ποίηση του κ. Καριπίδη. Ήδη θα πρέπει να έχετε αντιληφθεί: τα ποιήματα του φίλου Γιώργου μπήκαν μέσα μου τη στιγμή της πνευματικής κάψας.

Θα σταθώ μόνο στο δυνατό λειτουργικό λόγο , τη λέξη που είναι η κινητήρια δύναμη της ψυχής. Πέρα από το ρυθμό, ο λόγος του κ. Καριπίδη κινείται άριστα μέσα στο χρόνο και την ιστορία, απλώνεται μ’ άλλα λόγια σ’ όλες τις περιοχές του ανθρώπινου «γίγνεσθαι».Οι ρυθμικές ομορφιές και οι λεπτότατες αποχρώσεις των στίχων του με τις γεμάτες από δυνατές ομηρικές εικόνες φανερώνουν μέσα στον στοχασμό τους ένα κόσμο που ονειρευόμουν σ’ όλη μου τη ζωή. Δεν είναι υπερβολή , με άγγιξε ο λόγος του , γιατί μέσα από τον ελεύθερο στίχο αναβλύζει ένας ολάκερος κόσμος με υπέρτατο ψυχικό πολιτισμό.

Ο ποιητής, από τον τίτλο κιόλας του βιβλίου «Τα παιδιά του ανέμου» , προετοιμάζει τον αναγνώστη για κάτι καινούργιο. Γράφει κάπου:

¨Σήμερα πήρα το δρόμο που τραβάει ίσια στην ψυχή σας……

…..κάνω κάθε μέρα το δρομολόγιο της ψυχής σας.¨

Οι εικόνες και συγκινήσεις πλουτισμένες από τον στοχασμό ανθρώπων μας δίνουν ένα πολιτισμό που παραμένει αδιάσπαστος. Ιστορία , παράδοση, ένας λαός με τον ιστορικό του πλούτο και την κοινωνική και πολιτική του διαδρομή στέκεται μπροστά μας.

     Πόσο μεγάλη γίνεται η ψυχή του ποιητή:

¨Σήμερα άπλωσα την ψυχή μου να μετρηθεί με τον ήλιο….¨

Κινείται μέσα στον οικουμενικό χώρο του ανθρώπινου βίου και είναι τόσο μεγάλη και τόσο ζεστή όσο και ο ήλιος. Όμως πώς αλλιώς θα ένιωθε αυτό το μεγαλείο της ψυχής ο ποιητής αφού μουσική, πόνος, χαρά, δίψα, πείνα, φως, ελευθερία, κοινωνική και πολιτική καταξίωση, όλα αυτά με μία αθωότητα, μια απλότητα , παίρνουν μια άλλη υπόσταση και παραβγαίνουν με την περπατησιά του ήλιου; 

Παρακολουθείστε τον συγγραφέα:

¨Καιρός ν’ αρπάξουμε τον εαυτό μας 

να τον στήσουμε κάστρο στου ήλιου το δρόμο…¨

¨Ο ήλιος που γεννήθηκε με αίμα 

θέλει ψυχή και λεβεντιά να υψωθεί….¨

Οι πλουτισμένοι επίσης με εικόνες στοχασμοί του ποιητή γίνονται ένα τραγούδι και ένα βάλσαμο στην κουρασμένη ψυχή του ανθρώπου. Λέει αλλού:

Πού 'ναι αυτός πού τραγουδάει τον αυγερινό

αυτός πού τραγουδάει

τη βουή της θάλασσας

αύτός πού παλεύει

το σκοτείνιασμα τ΄ ορίζοντα!

Πούναι αυτός πού τραγουδάει το χθες 

αυτός πού δουλεύει το σήμερα 

αυτός πού χαμογελάει  το αύριο.

Αυτός ζεσταίνει σαν τον ήλιο

δροσίζει σαν τ' αγέρι.

Αυτός ο χτύπος της καρδιάς μας

πού πασχίζει να σηκωθεί  ψηλά. .

Πιο ψηλά

λίγο πιο ψηλά.

Πιο απλά

λίγο πιο απλά.

Ναι. Αυτός πού θα τραγουδήσει  πιο απλά 

θα ναι σαν και μας

Μονό θα ξέρει καλύτερα από μας 

να δίνει το χέρι 

να χαμογελάει.*
Ο λυρισμός σου αγαπητέ Γιώργο, με το αθάνατο άγγισμα των στίχων σου , η μικρή καρδιά ξεχειλίζει από χαρά και απλώνεται έξω από τα όριά της προφέροντας ανείπωτα λόγια στην απεραντοσύνη του ψυχικού σου κόσμου. Οι στίχοι σου είναι ένας ύμνος προς τη ζωή. Έκανες τους πόθους μας να μη σβήσουν αφού, όπως γράφεις:

¨Οι ψυχές μας και οι καρδιές μας 

περιμένουν το τραγούδι μας…..

Το τραγούδι μας θα το βρούμε

Μόλις ανοίξουμε τα μεγάλα φτερά του ανθρώπου.¨

Συλλογίστηκε κανείς πόσο βάρος έχουν αυτά τα λόγια; Ο κ. Καριπίδης με την ποίησή του ανοίγει καινούργιους δρόμους και γεμίζει την καρδιά μας με καινούργιους ύμνους , αγάπης, νοσταλγίας και τραγουδά νύχτα και μέρα, ακατάπαυστα τα τραγούδια της ζωής και σχεδόν πάντα πετυχαίνει να μας οδηγήσει σε λυτρωτικά λιμάνια και καταφύγια.

Επίσης , δεν θα ήταν καθόλου υπερβολή να ισχυριστούμε ότι η λυρική και ρυθμική πνοή των στίχων του διαπερνά και διεμποτίζει όλο το είναι μας και μας μεταφέρει σε ιδανικούς κόσμους. Αυτή η νότα της ζωής μπορεί να μας κάνει πιο απλούς και αληθινούς, έτσι όπως μας έπλασε ο Θεός απλούς και αιώνιους.

Μέσα από το αιώνιο φως της αλήθειας ανοίγεις λεωφόρους και επιδιώκεις να τους ενώσεις, με την συμπαντική αγάπη, αυτό που επιδιώκει κάθε πνευματικός άνθρωπος που πασχίζει να μεταγγίσει στην ψυχή μας, στη ζωή μας, τους αληθινούς χυμούς της ζωής. 
Στο ποίημά του ΞΑΝΑ βλέπεις τους δειλούς, τους αναποφάσιστους να ριχτούν στον τίμιο αγώνα της ζωής που φοβισμένοι εγκαταλείπουν τις άδειες κερκίδες.

Γιατί χάθηκε  τ΄ αστέρι ;

Πως λύγισαν ,

Των χεριών σου τ΄ αγάλματα; 

Είπες θα βαδίσουμε μαζί.

Έφυγες.

Πριν τ΄ αστέρι χάσει τη λάμψη του.

Πριν σβήσει των ματιών μου 

η ακτίνα

που θέλει παίξει με το φως.

Γιατί ;

Η φωνή σου έκοψε δρόμο

Πηγαίνοντας στο διάσελο.

Ποιος θα ζητωκραυγάσει τώρα 

Στις άδειες  κερκίδες

Της ερήμωσης .

Είπες θα κάνουμε μαζί το ταξίδι.

Τ΄ άστρα δεν τα ξέραμε.

Προτίμησες να φύγεις μόνος.

Που θα συναντηθούμε ;

Σε ποιο γαλαξία ;

Σε ποια γωνιά ;

Είπες μαζί θα κάνουμε τούτο το ταξίδι.

Άραξες στον πρώτο πλανήτη.

Δεν σήκωσες ξανά το κεφάλι.

Φοβήθηκες το φως.

Γιατί ;

Ιάσονα !  Ιάσονα !

Ποιος θα μας οδηγήσει.

Κανείς δε μιλάει για το χρυσόμαλλο δέρας.

Την Αργώ βλέπουν να σαπίζει,

Δακρυσμένοι και βολεμένοι.

Ιάσονα !

Ποιος θα καθοδηγήσει 

Την ξεχασμένη μελωδία μας;

Γιατί να περιμένουμε το μαντείο;
Ο Καριπίδης, παιδί της προσφυγιάς από γονείς που κουβαλήσανε φορτία από τα αποθέματα της προσφυγιάς και παιδί που έζησε όλα εκείνα τα δεινά της εσωτερικής μετανάστευσης της εποχής των παιδικών-νεανικών του χρόνων, επηρεάστηκε από το ψυχικό μεγαλείο των ανθρώπων του στενού οικογενειακού και όχι μόνο περιβάλλοντος. Με ορθάνοιχτα τα μάτια της ψυχής και της συνείδησης στέκεται μπροστά στα σημαντικά γεγονότα της καθημερινής ζωής όπως αυτά του Πολυτεχνείου.

Οι πολιτικοί του προβληματισμοί και η εσώτερη ανάγκη να προσφέρει προς μια κοινωνία ανθρώπινη τον οδηγούν στην όποια πολιτική δράση. Η δράση αυτή είχε πάντα σαν στόχο την κοινωνική προσφορά και την αφοσίωσή του στις αξίες της ζωής που πίστευε και εξακολουθεί με πάθος να πιστεύει. Μέσα απ’ αυτές τις κοινωνικοπολιτικές του ευαισθησίες θα μπορούσε και στον πολιτικό στίβο να προσφέρει πολύτιμες υπηρεσίες στον τόπο μας.

Σαν εκπαιδευτικός -καθηγητής μαθηματικός στη Μέση Εκπαίδευση- για όσους συνεργάστηκαν μαζί του και τον γνωρίζουν είναι ένας ακέραιος επιστήμων παιδαγωγός και μαχόμενος στην πρώτη γραμμή στο χώρο της Εκπαίδευσης. Οι συγκρούσεις του στο χώρο της πολιτικής εξηγούν πόσο βαθιά πίστευε και πιστεύει σε κάποιες σταθερές και αναλλοίωτες αξίες- ή αλλιώς την αρμονία του και την συνέπεια του ανάμεσα στο λόγο και την πράξη.

Ως πνευματικός άνθρωπος οραματίζεται, αυτό φαίνεται μέσα από την ποιητική του ευαισθησία – μια κοινωνία απαλλαγμένη από τις μικρότητες και τα πάθη. Για αυτό στις όποιες ενέργειες και πράξεις του μοναδικό κίνητρο έχει να δει τον άνθρωπο ψηλά ως πνευματική και πολιτική οντότητα.

Αγαπητέ φίλε Γιώργο, 

Με την ποιητική σου αυτή συλλογή δεν μας έκανες μόνο κοινωνούς του υπέροχου ψυχικού σου κόσμου , αλλά μας έκανες να βλέπουμε πιο καθαρά με τα μάτια της ψυχής μας την απεραντοσύνη της ζωής όπως την είδε και την τραγούδησε ο μεγάλος Ινδός φιλόσοφος και ποιητής Ραμπιντρανάθ Ταγκόρ , ο οποίος με την αρματωσιά του πνεύματος και της ψυχικής ομορφιάς άνοιξε- όπως και εσύ- δρόμους για την ψυχική ευφορία των συνανθρώπων μας που τόσο έχουν ανάγκη να ζούνε μέσα στο φως, την απλότητα, την πνευματική αναγέννηση και την χαρά της ζωής, κυρίως στις μέρες μας , όπου ο λίβας του υλισμού και του άτιμου συμφέροντος, προσπαθούν να συνθλίψουν τον πολιτισμό της ψυχής, την ίδια την αξιοπρέπεια και την ύπαρξή μας.









Ευχαριστώ

          Αθανασιάδης Δημήτριος







   
        Καθηγητής






          Λυκειάρχης 4ου Λυκείου 

      Σταυρούπολης Θεσσαλονίκης

* Ο κόσμος αγαπούσε τον άνθρωπο όταν τον έβλεπε να χαμογελάει. Τον φοβήθηκε όταν τον είδε να γελάει δυνατά.       Ρ. Ταγκόρ
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