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	ΓΡΑΦΕΙΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ

ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Πράξη: «Προκαταρκτικές ενέργειες για την εφαρμογή συστήματος αξιολόγησης» στους Άξονες Προτεραιότητας 1,2,3 – Οριζόντια Πράξη»,  Κωδικός ΟΠΣ: 453588

Επιστημ. Υπεύθ. Πράξης:  Μαρία Νίκα

Τηλ.: 210 3310283 εσωτ.  726

e-mail: marnika@iep.edu.gr

	Αθήνα, 15-10-2014

ΠΡΟΣ: 
    Τις Περιφερειακές Ομάδες  

    Διοίκησης



Σας ενημερώνουμε ότι, σύμφωνα με το υπ’ αριθμ. 2988/13-10-2014 έγγραφο του Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων, δίνεται παράταση για την κατάθεση των εργασιών των στελεχών εκπαίδευσης στο πλαίσιο της εξ αποστάσεως επιμόρφωσής τους σε θέματα αξιολόγησης μέχρι και την Τρίτη 11 Νοεμβρίου 2014.

Παρακαλούμε να κοινοποιήσετε το επισυναπτόμενο έγγραφο στα στελέχη της Περιφέρειας ευθύνης σας, σύμφωνα με τον πίνακα αποδεκτών, καθώς και στα στελέχη που περιγράφονται στις παρ. ι – ιδ του άρθρ. 1, του Π.Δ. 152/2013 και συγκεκριμένα στους:

ι) Προϊσταμένους των Κέντρων Διαφοροδιάγνωσης, Διάγνωσης και Υποστήριξης Ειδικών Εκπαιδευτικών Αναγκών (ΚΕ.Δ.Δ.Υ.)
ια) Υπεύθυνους  λειτουργίας των Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Κ.Π.Ε.)
ιβ) Υπεύθυνους  Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού (Σ.Ε.Π.) στα Κέντρα Συμβουλευτικής και Προσανατολισμού (ΚΕ.ΣΥ.Π.)
ιγ) Προϊσταμένους των αυτοτελών γραφείων νομικής υποστήριξης των περιφερειακών διευθύνσεων εκπαίδευσης, και 
ιδ) Προϊσταμένους των τμημάτων εκπαιδευτικών θεμάτων των Διευθύνσεων Εκπαίδευσης . 

Οι παραπάνω κατηγορίες στελεχών θα πρέπει να αναζητήσουν το υλικό που αντιστοιχεί στην κατηγορία τους, στην Πλατφόρμα επιμόρφωσης της Πράξης: elearnev.iep.edu.gr ακολουθώντας τις οδηγίες εισόδου που επισυνάπτονται.
 Υπενθυμίζουμε ότι ΔΕΝ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΚΩΔΙΚΟΙ για την είσοδο στην πλατφόρμα ούτε για την ανάρτηση της εργασίας τους.

Επισημαίνεται επίσης ότι θα πρέπει να κληθούν για επιμόρφωση και οι αναπληρωτές Διευθυντές εφόσον έχουν τοποθετηθεί με βάση τους αξιολογικούς πίνακες επιλογής, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3848/2010. Αντίθετα, ΔΕΝ επιμορφώνονται οι Διευθυντές ολιγοθέσιων σχολικών μονάδων και οι Προϊστάμενοι/ες Νηπιαγωγείων δεδομένου ότι, βάσει του Π.Δ. 152/2013, οι εκπαιδευτικοί των παραπάνω σχολείων αξιολογούνται από τον αρμόδιο Διευθυντή Εκπαίδευσης.
Η Επιστ. Υπευθυνη της Πράξης,

Μαρία Νίκα

