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ΠΡΟΣ: 1. κ. Αντωνίου, Διευθυντή του 2ου Πειραματικού Γυμνασίου Αθηνών
              2. Τους μαθηματικούς του σχολείου  

ΚΟΙΝ: 1. Περιφερειακή Δ/νση Α/θμιας και Δ/θμιας

             Εκπ/σης Αττικής (Τμήμα Εκπαιδευτικής και

             Επιστημονικής καθοδήγησης ΔΕ).

              2. Δ/νση  Δ/βάθμιας Εκπ/σης Α΄ Αθήνας 


Κιν.            : 6934844288
ΘΕΜΑ: Παρουσίαση διδακτικών πειραμάτων από την πιλοτική εφαρμογή 

             του Π. Σ. Μαθηματικών του Γυμνασίου
Αγαπητοί συνάδελφοι,

κατά πρώτον θα ήθελα να σας συγχαρώ για την εξαιρετική εργασία σας στο πλαίσιο της πιλοτικής εφαρμογής του νέου προγράμματος Σπουδών Μαθηματικών του Γυμνασίου, στο οποίο πρωτοστατεί το σχολείο σας. 
Οι υπεύθυνοι της πιλοτικής εφαρμογής πιστεύουν ότι είναι σημαντικό κατά τη Β΄ φάση επιμόρφωσης, η οποία προβλέπεται στα μέσα Φεβρουαρίου, να συζητηθούν διδασκαλίες και πειραματισμοί που έχουν γίνει (ή πρόκειται να γίνουν) στην τάξη με βάση το νέο πρόγραμμα σπουδών με κύρια αναφορά στο ημερολόγιο που προτάθηκε. Στο σημείο αυτό θα ήθελα τη βοήθειά σας.  
Προτείνω λοιπόν στην καθεμιά και τον καθένα από σας τον από κοινού σχεδιασμό μιας διδασκαλίας με βάση το καινούριο ΠΣ και τον Ο. Ε. Μετά την υλοποίηση της διδασκαλίας σας στην τάξη και την καταγραφή όπου είναι δυνατόν κάποιων αποσπασμάτων της, μπορούμε να μελετήσουμε τι κάνουν οι μαθητές, να συζητήσουμε από  κοινού τι έγινε στην κάθε τάξη και να σκεφτούμε τα θετικά και αρνητικά της σημεία και τις πιθανές αλλαγές που προτείνουμε στο Π.Σ. Ειδικότερα, προτείνεται να ετοιμάσετε μια παρουσίαση σε (power – point) στην οποία να συνοψίσετε τα ακόλουθα σημεία: 
· Το μαθηματικό περιεχόμενο-τη βασική μαθηματική ιδέα και τα προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα (εστίαση στη μαθησιακή τροχιά).
· Την περιγραφή των δραστηριοτήτων που χρησιμοποιήθηκαν στο μάθημα καθώς και του εκπαιδευτικού υλικού (π.χ τεχνολογικά εργαλεία, φύλλα εργασίας).
· Την περιγραφή της υλοποίησης της διδασκαλίας στην τάξη (έμφαση στην εργασία των μαθητών –αποσπάσματα από τις συζητήσεις στην τάξη).
· Την αξιολόγηση της διδασκαλίας και τον εντοπισμό των θετικών και αρνητικών της σημείων.
Τις αλλαγές που θα έπρεπε να γίνουν στη διδασκαλία που έγινε.
· Τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν στο ΠΣ όσον αφορά στη συγκεκριμένη ενότητα.
Στη Β φάση της επιμόρφωσης σύμφωνα με τους υπεύθυνους θα προβλέπεται παρουσίαση και συζήτηση των εργασιών των εκπαιδευτικών. Σας παρακαλώ να στείλετε την παρουσίαση που θα ετοιμάσετε για να παρουσιαστεί στην επιμόρφωση καθώς και να αναρτηθεί στο forum.
Είναι αυτονόητο ότι θα είμαι κοντά σας για ό,τι με χρειαστείτε.  

Σας ευχαριστώ

                                                            Γεώργιος Κόσυβας

                                            Σχολικός Σύμβουλος Μαθηματικών

1

