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	Αθήνα,           2/05/2012
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Βαθ. Προτ. 

ΠΡΟΣ: 
- τον κ Διευθυντή του 2ο Πρότυπου- Πειραματικού  

   Γυμνασίου Αθηνών.
- Εκπαιδευτικούς κλ. ΠΕ3 του 2ο Π. Π. Γυμν. Αθηνών.
ΚΟΙΝ: 

-Περιφερειακή Δ/νση Α/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης Αττικής (Τμήμα Εκπαιδευτικής και Επιστημονικής καθοδήγησης ΔΕ).

- Δ/νση Δ/θμιας Εκπ/σης Α΄ Αθήνας.

                                                         


ΘΕΜΑ: Επιμορφωτικό Σεμινάριο εκπαιδευτικών κλ. ΠΕ3 στο πλαίσιο της πιλοτικής εφαρμογής του Νέου Προγράμματος Σπουδών Μαθηματικών (Ν. Π. Σ. Μ.) του Γυμνασίου. 
Σας παρακαλώ να ενημερώσετε τους εκπαιδευτικούς του κλάδου ΠΕ3 του σχολείου σας προκειμένου να παρακολουθήσουν το Επιμορφωτικό Σεμινάριο με θέμα «Αποτελέσματα μελέτης πιλοτικών διδασκαλιών με βάση το Ν. Π. Σ. Μ. του Γυμνασίου, αξιολόγηση της ετήσιας εφαρμογής του Ν.Π.Σ.Μ.» το οποίο θα διεξαχθεί την 22α Μαΐου 2012 στο 2ο Πειραματικό Γυμνάσιο Αθηνών από 11.00 π.μ.-2.00 μ.μ. Ειδικότερα το εν λόγω σεμινάριο περιλαμβάνει: 

· Εισήγηση του Σχολικού Συμβούλου ΠΕ3 για τις δυνατότητες βελτίωσης της διδασκαλίας των μαθηματικών (σχεδιασμός, διαμορφωτική αξιολόγηση, αναστοχασμός).

· Παρουσίαση των αποτελεσμάτων από την εφαρμογή των πιλοτικών διδασκαλιών των εκπαιδευτικών. Συζήτηση και αποτίμηση.

· Αξιολόγηση της ετήσιας υλοποίησης του ΝΠΣΜ του Γυμνασίου από τους εκπαιδευτικούς. Παρουσίαση προτάσεων για τη βελτίωση του προγράμματος.  Συζήτηση και συμπεράσματα.

Σημειώνεται ότι το εν λόγω σεμινάριο κατά βάση αποτελεί συνέχεια των πιλοτικών διδασκαλιών. Σε αυτό οι εκπαιδευτικοί αναμένεται να παρουσιάσουν στο Σχολικό Σύμβουλο και να συζητήσουν την εμπειρία τους από την πειραματική δοκιμή των ενοτήτων του Ν.Π.Σ.Μ.. Θα παρουσιάσουν τα σχέδια μαθήματος που έχουν εκπονήσει, θα συγκρίνουν τις αρχικές υποθέσεις τους με τα αποτελέσματα της διδακτικής πράξης και θα αναλογιστούν για τη μαθηματική επιχειρηματολογία που αναπτύχθηκε και τη δική τους διδακτική συμπεριφορά. Γενικά, θα εκθέσουν τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν, θα εκφράσουν τις απορίες τους και θα υποβάλουν τα συμπεράσματα και τις προτάσεις τους.

Σε ότι αφορά τη γενική αξιολόγηση του προγράμματος οι εκπαιδευτικοί που το υλοποίησαν μπορούν να υποβάλουν αιτιολογημένες γραπτές προτάσεις που απορρέουν από την πλούσια εμπειρία που αποκόμισαν κατά την ετήσια εφαρμογή του. Μπορούν να αναφερθούν στη διδακτέα ύλη κάθε τάξης (διαχείριση, δυσκολίες εννοιών, διάταξη, χρόνος κλπ), στη λειτουργικότητα ή την αποτελεσματικότητα ειδικών καινοτομιών (νέες μέθοδοι αξιολόγησης, ΤΠΕ, ομαδοσυνεργατική διδασκαλία, συνθετικές εργασίες, λύση προβλήματος, γραπτές εργασίες μαθητών, συζήτηση στην τάξη), στις προτεινόμενες αλλαγές του ΝΠΣΜ (κατάργηση κεφαλαίων, προσθήκη νέων εννοιών).  
Στους καθηγητές που ανέλαβαν και υλοποίησαν πιλοτική διδασκαλία θα δοθεί βεβαίωση μελετημένου σχεδιασμού και πραγματοποίησης διδασκαλίας. Το ίδιο και στους συμμετέχοντες του σεμιναρίου. 
Για ό,τι άλλο χρειαστείτε θα είμαι στη διάθεσή σας.  

                                                            Γεώργιος Κόσυβας

                                            Σχολικός Σύμβουλος Μαθηματικών


