Πληροφορική Γ’ Γυμνασίου

                                               MicroWorlds Pro

Συμπληρωματικό υλικό 1
Άλλες Βασικές Εντολές ελέγχου της χελώνας 

1) σβήσε (σβ) 
Διαγράφει τα γραφικά χωρίς να αλλάζει τη θέση των χελωνών.
2) ΑπόκρυψηΧελώνας (απχ)
Αποκρύπτεται η τρέχουσα χελώνα.
3) ΕμφάνισηΧελώνας (εμχ) 
 Εμφανίζεται η τρέχουσα χελώνα.

4) ΘέσεΣχήμα (ΘέσεΣχ) όνομα  ή  αριθμός 
Φοράει ένα σχήμα στη χελώνα από την καρτέλα Γραφικά. Αν συντάξουμε την εντολή με όνομα, πρέπει το όνομα να ξεκινάει με εισαγωγικά π.χ.  ΘέσεΣχήμα "γάτα1 όπου γάτα1 είναι η ονομασία του σχήματος στην καρτέλα Γραφικά. Όμοια  αν συντάξουμε την εντολή με νούμερο π.χ. ΘέσεΣχήμα 13 η χελώνα θα αλλάξει σε σχήμα αεροπλάνου γιατί το νούμερο 13 στην καρτέλα Γραφικά αντιστοιχεί σε σχήμα αεροπλάνου. 

Ας μην ξεχνάμε ότι μπορείτε να αλλάξετε σχήμα στη χελώνα και χειροκίνητα επιλέγοντας ένα σχήμα από την καρτέλα Γραφικά και κάνοντας κλικ πάνω στη χελώνα.
5) ΘέσεΠάχοςΣτυλό αριθμός 
Καθορίζει το πάχος του στυλό της χελώνας το οποίο προσδιορίζει το πάχος των γραμμών που θα σχεδιάσει. Το πάχος του στυλό μπορεί επίσης να ρυθμιστεί αν επιλέξετε ένα σχήμα πινελιάς και το μολύβι από την καρτέλα Γραφικά και κάνετε κλικ στη χελώνα. (Το πάχος του στυλό είναι η διάμετρος της πινελιάς.) Το αρχικό πάχος στυλό είναι 1. Το μέγιστο πάχος στυλό είναι 100. π.χ. ΘέσεΠάχοςΣτυλό 15
6) ΘέσεΧρώμα (ΘέσεΧρ) όνομα ή αριθμός 
Καθορίζει το χρώμα του στυλό της χελώνας. Αν η χελώνα έχει το αρχικό της σχήμα, το χρώμα της θα αλλάξει ώστε να υποδηλώσει το χρώμα του στυλό.  

Αν συντάξουμε την εντολή με όνομα, πρέπει το όνομα να ξεκινάει με εισαγωγικά π.χ. ΘέσεΧρ "πορτοκαλί . Όμοια  αν συντάξουμε την εντολή με νούμερο π.χ. ΘέσεΧρ 44  η χελώνα θα γράψει με το χρώμα που αντιστοιχεί στο νούμερο 44.

Το αρχικό χρώμα του στυλό είναι το μαύρο (αριθμός χρώματος 9). Η είσοδος μπορεί να είναι ακέραιος αριθμός, κλάσμα ή δεκαδικός αριθμός μιας θέσης.
7) ΘέσεΧ αριθμός
Καθορίζει την οριζόντια θέση που θα πάει η χελώνα σύμφωνα με τη συντεταγμένη χ. Π.χ. η εντολή ΘέσεΧ  10 θα μετακινήσει τη χελώνα στον οριζόντιο άξονα στη θέση 10.  Η συντεταγμένη 0 αντιστοιχεί στο κέντρο της επιφάνειας εργασίας ως προς τον άξονα Χ.

8) ΘέσεΨ αριθμός
Καθορίζει την κατακόρυφη θέση που θα πάει η χελώνα σύμφωνα με τη συντεταγμένη ψ.   Π.χ. η εντολή ΘέσεΨ   -20 θα μετακινήσει τη χελώνα στον κατακόρυφο άξονα στη θέση -20.  Η συντεταγμένη 0 αντιστοιχεί στο κέντρο της επιφάνειας εργασίας ως προς τον άξονα Ψ.



















Γενικός τύπος για την δημιουργία γεωμετρικών σχημάτων με την εντολή Επανάλαβε:





Επανάλαβε ν[μπ 100   δε  360/ν] 


όπου ν ο αριθμός των πλευρών-γωνιών του σχήματος που μας ζητείται 


π.χ. για τη δημιουργία ενός εξαγώνου ο τύπος είναι :        Επανάλαβε 6[μπ 100 δε 60]


       για τη δημιουργία ενός τετράγωνου ο τύπος είναι :     Επανάλαβε 4[μπ 100 δε 90] 


    





Αν θέλουμε να επεκτείνουμε τον τύπο για πολύπλοκα σχήματα μετασχηματίζεται όμοια σε Επανάλαβε μ [ επανάλαβε ν[μπ 100 δε 360/ν] δε 360/μ ]     όπου ν ο αριθμός πλευρών του βασικού σχήματος και μ οι φορές που θέλουμε να σχηματίσουμε αυτό το σχήμα.


π.χ. για τη δημιουργία σχήματος που θα σχηματίζεται από 9 τετράγωνα κυκλικά ο τύπος είναι: 


       Επανάλαβε 9 [ επανάλαβε 4[μπ 100 δε 90] δε 40 ]


       για τη δημιουργία σχήματος που θα σχηματίζεται από 4 τρίγωνα κυκλικά ο τύπος είναι: 


       Επανάλαβε 4 [ επανάλαβε 3[μπ 100 δε 120] δε 90 ]
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