ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΓΙΑ Autocad
1. ΑΝΟΙΓΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
Το  πρόγραμμα Autocad ενεργοποιείται  κάνοντας διπλό κλικ πάνω στην επιφάνεια εργασίας της οθόνης. Σ
την οθόνη μας εμφανίζεται το πεδίο λειτουργίας του προγράμματος. Αυτό αποτελείται από το πεδίο σχεδιασμού, μία γραμμή από μενού( File, Edit, κλπ) και διάφορες μπάρες από συντομεύσεις εντολών. Όλες οι εντολές που εμφανίζονται στα μενού υπάρχουν και στις μπάρες με τις συντομεύσεις. Στο κάτω μέρος της οθόνης εμφανίζεται μία μπάρα στην οποία μπορούμε να γράψουμε τις εντολές από το πληκτρολόγιο και κάτω αυτή υπάρχει μία γραμμή, στην  οποία αναφέρονται οι απόλυτες συντεταγμένες του σταυρού που υπάρχει στην οθόνη, και οχτώ (8) συντομεύσεις εντολών.
Όταν εκκινεί την λειτουργία του το πρόγραμμα πάντοτε ξεκινάει με την εμφάνιση ενός παράθυρου, μέσω του οποίου επιλέγουμε:

· Εάν ξεκινάμε ένα καινούργιο σχέδιο

· Να ανοίξουμε ένα ήδη υπάρχων σχέδιο 

· Να επιλέξουμε από την βάση δεδομένων του προγράμματος τι ακριβώς θέλουμε να σχεδιάσουμε 

Μπορεί επίσης να ξεκινήσουμε το πρόγραμμα  ανοίγοντας απευθείας το σχέδιο το οποίο επιθυμούμε, είτε αυτό είναι στον υπολογιστή είτε στην δισκέτα.

Από εδώ και πέρα γίνεται μία περιληπτική αναφορά και επεξήγηση στις εντολές που χρησιμοποιούνται κατά κόρον στο σχεδιασμό δισδιάστατων σχεδίων.

2. Μενού File :  

New : Ανοίγει καινούργιο αρχείο του Autocad για να σχεδιάσουμε.

Open : Ανοίγει το σχέδιο το οποίο εμείς θέλουμε να εμφανίσουμε στην οθόνη μας. Ανοίγει παράθυρο στην οθόνη μέσα από το οποίο ψάχνουμε να βρούμε το σχέδιο που εμείς θέλουμε να ανοίξουμε.

Close : Κλείνει το σχέδιο που εκείνη τη στιγμή έχουμε ενεργοποιημένο στην οθόνη μας.
Save : Σώζει το σχέδιο που χρησιμοποιούμε. Την πρώτη φορά που την χρησιμοποιούμε, σε κάποιο σχέδιο, ανοίγει  παράθυρο για να διαλέξουμε το χώρο που θέλουμε να το σώσουμε. Από εκεί και πέρα κάθε φορά που την χρησιμοποιούμε, σώζει το αρχείο όπως εμείς του ορίσαμε την πρώτη φορά. Η κίνηση της πρώτης χρήσης της εντολής γίνεται μόνο όταν το σχέδιο είναι καινούργιο, αν το σχέδιο το έχουμε ανοίξει μέσω της εντολής Open τότε από την πρώτη φορά που το χρησιμοποιούμε αυτό σώζει στο μέρος από το οποίο εμείς το ανοίξαμε.

Save as : Κάνει την ίδια λειτουργία με την παραπάνω εντολή με την διαφορά ότι κάθε φορά που το χρησιμοποιούμε ανοίγει το παράθυρο μέσω του οποίου μας ζητάει να του ορίσουμε που να σώσει το σχέδιο και με πιο όνομα.

Page setup : Ρυθμίζει τις ιδιότητες της σελίδας εκτύπωσης.

Plot preview : Κάνει προεσκόπιση της σελίδας σχεδίου που θέλουμε να τυπώσουμε. Για να κάνει αυτή την κίνηση ανοίγει ένα παράθυρο στο οποίο ζητάει κάποια στοιχεία, όπως το μέγεθος της σελίδας που θα τυπώσουμε, την κλίμακα στην οποία θα τυπώσει το σχέδιο, τι θα τυπώσει από όλο το σχέδιο και τον ορισμό τους πάχους και χρώματος γραμμών. Όταν όλα αυτά οριστούν τότε εμφανίζει στην οθόνη τον τρόπο με τον οποίο θα τυπωθεί η σελίδα.
Plot : Με αυτή την εντολή τυπώνουμε το σχέδιο ή ένα κομμάτι του σε χαρτί. Ανοίγει ένα παράθυρο όπου ζητάει σε ποιόν εκτυπωτή να στείλει το σχέδιο για εκτύπωση και όλα αυτά που αναφέραμε στην παραπάνω εντολή. Δίνει επίσης την δυνατότητα να γίνει προεσκόπιση πριν την εκτύπωση για την αποφυγή κάποιου λάθους που μπορεί  να γίνει. Στο τέλος επιλέγουμε Plot και το σχέδιο βρίσκεται εκτυπωμένο σε χαρτί στον εκτυπωτή.
Exit : Κλείνει το πρόγραμμα, αφού πρώτα ρωτήσει εάν θέλουμε να σώσουμε το ή τα σχέδια που υπάρχουν ανοικτά εκείνη την στιγμή.

3. Μενού Edit : 
Undo : Αυτή η εντολή μας δίνει την δυνατότητα να κάνουμε απεριόριστα βήματα προς τα πίσω, όταν ανακαλύψουμε ότι από ένα σημείο και μετά αυτά που έχουμε κάνει είναι λάθος.

Redo : Στην περίπτωση που χρησιμοποιήσουμε την εντολή Undo για κάποια βήματα και μετά δούμε ότι προχωρήσαμε πολύ προς τα πίσω, τότε με αυτή την εντολή προχωράμε μπροστά.

4. Μενού View :

Ζoom : Σε αυτή την περίπτωση έχουμε την ύπαρξη ενός υπομενού το οποίο μας δίνει την δυνατότητα διαφορετικού τρόπου χρήσης αυτής της εντολής. 


Zoom Previous : Γυρνάει στην προηγούμενη θέση από την οποία κοιτάμε το σχέδιο, όταν έχουμε κάποια αλλαγή ως προς την θέση αυτή.

Zoom all: Μας εμφανίζει στην οθόνη όλα όσα είναι σχεδιασμένα 


Zoom window : Διαλέγουμε με την δημιουργία ενός παράθυρου το κομμάτι του σχεδίου στο οποίο θέλουμε να ζουμάρουμε.

Zoom in : Ζουμάρει προς το σχέδιο


Zoom out: Κάνει την ανάποδη κίνηση με την παραπάνω εντολή.


Zoom realtime : Εμφανίζεται στην οθόνη  ένας φακός με τα σύμβολα +,- σε δύο πλευρές του. Κρατώντας πατημένο το αριστερό κουμπί του ποντικιού και κινώντας δεξιά ή αριστερά το φακό αυτό ζουμάρει ή ξεζουμάρει αντίστοιχα.
Pan : Πάλι έχουμε την περίπτωση του υπομενού

Pan realtime : Εμφανίζεται στην οθόνη ένα χέρι όπου χρησιμοποιώντας πιάνουμε το σχέδιο και το κουνάμε προς όποια κατεύθυνση εμείς θέλουμε.

Toolbars : Ανοίγει παράθυρο από το οποίο επιλέγουμε ποιες μπάρες με συντομεύσεις εντολών θέλουμε να φαίνονται στην οθόνη μας.

5. Μενού Format :


Layer : Ανοίγει ένα παράθυρο στο οποίο μπορούμε να δημιουργήσουμε και να κάνουμε αλλαγές στα επίπεδα σχεδίασης. Τα επίπεδα σχεδίασης μας δίνουν την δυνατότητα να χωρίσουμε το σχέδιο σε κομμάτια και κάθε φορά εμείς να επιλέγουμε ποια θέλουμε να εμφανίζονται στην οθόνη μας για επεξεργασία. Π.χ. Θέλουμε να βλέπουμε χωρίς διαστάσεις το σχέδιο, τότε απενεργοποιούμε το επίπεδο σχεδίασης των διαστάσεων, οπότε βλέπουμε το σχέδιο χωρίς διαστάσεις. Σε αυτά τα επίπεδα μπορούμε να ορίσουμε σε κάθε ένα από αυτά με τι πάχος γραμμής μπορούμε να σχεδιάσουμε, τι χρώμα θα έχει κάθε τι που σχεδιάζουμε στο επίπεδο που είναι ενεργοποιημένο και άλλα πολλά.


Drawing Limits : Με αυτή την εντολή μας δίνεται η ευκολία να περιορίσουμε τα όρια σχεδίασης π.χ. σε κόλλα Α4 έτσι ώστε ότι σχεδιάζουμε να ξέρουμε ότι θα χωρέσει στο μέγεθος της κόλλας που θέλουμε να τυπώσουμε.
6. Μενού Draw :

Line : Με αυτό τον τρόπο μπορούμε να σχεδιάσουμε γραμμές. Υπάρχουν αρκετοί τρόποι να σχεδιαστεί μία γραμμή. Μπορούμε απλά με το ποντίκι να ορίσουμε αρχή και τέλος, μπορούμε να δώσουμε συντεταγμένες αρχής και τέλους ή και με συνδυασμό των δύο τρόπων. 
Υπάρχουν διάφορες εντολές που βοηθούν στην επιλογή του σωστού σημείου αρχής ή τέλους μίας γραμμής. Η εντολή Osnap βρίσκεται στην μπάρα στο κάτω μέρος της οθόνης. Ενεργοποιώντας την, μπορούμε να επιλέξουμε το σημείο που εμείς θέλουμε πάνω από μία γραμμή, σύμφωνα με τις ρυθμίσεις που βάζουμε εμείς. Οι ρυθμίσεις αυτές γίνονται πατώντας δεξί πλήκτρο ποντικιού πάνω από την εντολή, οπότε ανοίγει παράθυρο με τις ρυθμίσεις της εντολής.

Μπορούμε να βάζουμε συντεταγμένες, αυτές χωρίζονται σε καρτεσιανές και σε πολικές και αυτές με την σειρά τους, να είναι απόλυτες ή σχετικές. Οι καρτεσιανές είναι σύμφωνα με τους άξονες Χ,Υ που φαίνονται κάτω αριστερά στην  οθόνη. Οι απόλυτες είναι οι  αποστάσεις (χ,y) από τους άξονες Υ,Χ αντίστοιχα. Οι σχετικές συνταγμένες διαφέρουν από τις απόλυτες, στο γεγονός ότι δίνουμε συντεταγμένες από το σημείο που εμείς έχουμε ορίσει ότι η γραμμή μας ξεκινάει, ουσιαστικά σαν να μεταφέραμε τους καρτεσιανούς άξονες σε ένα νέο σημείο και δίνουμε συντεταγμένες από την νέα θέση των αξόνων. Όταν βάζουμε σχετικές συντεταγμένες βάζουμε μπροστά από τις συντεταγμένες το σύμβολο @.  

 Στις πολικές συντεταγμένες δίνουμε το μήκος της γραμμής (α) και την γωνία (β) που σχηματίζεται από αυτή και τον άξονα Χ (α<β). Πάλι διαχωρίζονται σε απόλυτες και σχετικές με τον ίδιο τρόπο που αναφέραμε παραπάνω.


Arc : Υπό μενού με το οποίο μας δίνεται η δυνατότητα να σχεδιάσουμε με διαφορετικούς τρόπους μία καμπύλη.


Circle : Υπό μενού  με το οποίο μας δίνεται η δυνατότητα να σχεδιάσουμε ένα κύκλο με διαφορετικούς τρόπους.

Rectangle : Σχεδιάζουμε ένα ορθογώνιο


Polygon : Σχεδιάζουμε ένα πολύγωνο


Ellipse : Υπό μενού το οποίο μας δίνει την δυνατότητα να σχεδιάσουμε με διαφορετικούς τρόπους μία έλλειψη.

Polyline : Οι εντολές Line και Arc χρησιμοποιούνται για σχεδιάσουν κάτι διαφορετικό, ευθεία γραμμή και καμπύλη γραμμή. Η εντολή Polyline είναι δύο σε ένα, μπορούμε να ξεκινήσουμε να σχεδιάσουμε μία ευθεία γραμμή και μετά να την κάνουμε καμπύλη, χωρίς κάθε φορά να επιλέγουμε εξ αρχής την εντολή που θέλουμε και να ορίζουμε από ποιο σημείο να ξεκινήσει. Ουσιαστικά επιταχύνει τον τρόπο σχεδίασης με αυτό τον τρόπο και εκτός αυτού δίνει και κάποιες άλλες δυνατότητες, όπως η αλλαγή του πάχους γραμμής.


Text : Υπό μενού που μας δίνει την δυνατότητα να γράψουμε ένα κείμενο είτε σε μία γραμμή (single line text) είτε σε πολλές γραμμές (multiline text).


Hatch : Στις τομές των κομματιών που σχεδιάζουμε τοποθετείται διαγράμμιση για τον ορισμό του κομμένου κομματιού. Αυτό γίνεται με αυτή την εντολή, εμφανίζει ένα παράθυρο από το οποίο επιλέγουμε την μορφή των γραμμών που θα χρησιμοποιηθούν για την διαγράμμιση και το χώρο στον οποίο θα γίνει η διαγράμμιση.

7. Μενού Dimension:

Quick Dimension : Με αυτή την εντολή μπορούμε να βάλουμε μία διάσταση σε μία γραμμή ή σε καμπύλη, χωρίς να χρειάζεται να ορίσουμε το τύπο της διάστασης (ευθυγραμμισμένη με την γραμμή, κατακόρυφη κ.α).


Linear : Βάζει διάσταση μόνο σε ευθύγραμμα τμήματα ή ανάμεσα σε δύο σημεία και την τοποθετεί κατακόρυφα ή οριζόντια.

Aligned : Βάζει διαστάσεις ευθυγραμμισμένες με την κλίση που μπορεί να έχει το ευθύγραμμο τμήμα 


Radius : Τοποθετεί διάσταση σε καμπύλη ή κύκλο, δείχνοντας όμως την ακτίνα.


Diameter: Χρησιμοποιείται για να βάζει διάσταση σε κύκλους και αναγράφει μόνο την διάμετρο.


Angular : Χρησιμοποιείται για να βάζει διάσταση σε γωνίες

Style : Με αυτή την εντολή ορίζουμε τις ιδιότητες των διαστάσεων, όπως το πάχος της γραμμής, το μέγεθος και το σχέδιο των βελών που ορίζουν την αρχή και το τέλος των διαστάσεων. 

Override : Με αυτή την εντολή μπορούμε να αλλάξουμε τον αριθμό που γράφει η διάσταση με κάποιο άλλο νούμερο ή με κάποιο κείμενο.

8. Μενού Modify


Properties : Μπορούμε με αυτή την εντολή να αλλάξουμε τις ιδιότητες οποιουδήποτε στοιχείου που αποτελεί το σχέδιο μας. Αυτό μπορεί να είναι γραμμή, διάσταση, διαγράμμιση και πολλά άλλα. Όταν ενεργοποιούμε αυτή την εντολή ανοίγει ένα παράθυρο το οποίο περιέχει ιδιότητες για όλα τα στοιχεία. Για να αλλάξουμε τις ιδιότητες π.χ. μίας γραμμής, την επιλέγουμε και μετά επιλέγουμε αυτή την εντολή. Τότε ανοίγει ένα παράθυρο το οποίο περιέχει όλες τις ιδιότητες της συγκεκριμένης γραμμής, οι οποίες είναι ελεύθερες να αλλάξουν σύμφωνα με τις απαιτήσεις του σχεδιαστή.


Match Properties : Όταν έχουμε δύο στοιχεία τα οποία θέλουμε να έχουν τις ίδιες ιδιότητες και ήδη το ένα στοιχείο έχει τις συγκεκριμένες ιδιότητες. Τότε χρησιμοποιώντας αυτή την εντολή μετατρέπουμε τις ιδιότητες και του δεύτερου στοιχείου να ταιριάζουν με του πρώτου.

Erase: Εάν κάπου έχουμε κάνει κάποιο λάθος ή έχουμε σχεδιάσει μία βοηθητική γραμμή και πρέπει να σβηστεί, τότε χρησιμοποιούμε αυτή την εντολή.


Copy : Πολλές φορές σε ένα σχέδιο υπάρχουν αντικείμενα τα οποία είναι ακριβώς ίδια, απλώς βρίσκονται σε διαφορετικό σημείο. Με αυτή την εντολή μπορούμε να αντιγράψουμε αυτό που θέλουμε και να το μεταφέρουμε εκεί που το χρειαζόμαστε.


Mirror : Πολλά σχέδια είναι συμμετρικά, δηλαδή η δεξιά πλευρά του να είναι ακριβώς η ίδια με την αριστερή. Το να σχεδιαστεί ένα τέτοιο σχέδιο κανονικά είναι χάσιμο χρόνου. Αυτή η εντολή μας δίνει την δυνατότητα να σχεδιάσουμε το μισό σχέδιο και μετά χρησιμοποιώντας μία γραμμή, που παίζει το ρόλο του καθρέπτη, να σχεδιαστεί αυτόματα ακριβώς ανάποδα το υπόλοιπο συμμετρικό σχέδιο.

Offset : Με αυτή την εντολή μπορούμε να σχεδιάσουμε παράλληλες γραμμές, χρησιμοποιώντας ως βάση ήδη σχεδιασμένες γραμμές, ευθείες ή καμπύλες. Ορίζουμε την απόσταση που θέλουμε να απέχουν μεταξύ τους και ενεργοποιούμε ξανά την εντολή για να σχεδιαστούν οι  παράλληλες γραμμές.

Array : Όταν έχουμε πολλά όμοια αντικείμενα να σχεδιάσουμε, τα οποία είναι τοποθετημένα με κάποια σειρά , π.χ. γραμμές και στήλες σε ίσες αποστάσεις ή σε κύκλο με συγκεκριμένη γωνία μεταξύ τους. Τότε χρησιμοποιούμε αυτή  την εντολή, οπότε ανοίγει ένα παράθυρο, όπου αρχικά ορίζουμε τον τρόπο που πρέπει να τοποθετηθούν (κύκλο ή γραμμή ή στήλη). Μετά ορίζουμε το αντικείμενο και τέλος την απόσταση μεταξύ τους. Με αυτό τον τρόπο κερδίζουμε χρόνο και τη βαρετή δουλειά να σχεδιάζουμε συνέχεια τα ίδια αντικείμενα.

Move : Πολλές φορές όταν σχεδιάζουμε φτιάχνουμε κάτι και μετά το τοποθετούμε στη σωστή του θέση ή φτιάχνουμε κάτι και μετά αντιλαμβανόμαστε ότι είναι σε λάθος θέση. Με αυτή την εντολή μπορούμε να μετακινήσουμε κάτι και να το τοποθετήσουμε στη σωστή του θέση.


Rotate : Μπορούμε να σχεδιάσουμε κάποιο αντικείμενο και μετά να θέλουμε να το περιστρέψουμε σύμφωνα με κάποια γωνία. Με αυτή την εντολή μπορούμε να το κάνουμε αυτό, Αρχικά ορίζουμε το κομμάτι, μετά το σημείο περιστροφής και τέλος την γωνία που θέλουμε.

Trim : Για να σχεδιάσουμε ένα αντικείμενο πολλές φορές χρησιμοποιούμε βοηθητικές γραμμές για να επιταχύνουμε τον τρόπο σχεδίασης. Γι’ αυτό τον λόγο στο τέλος του σχεδίου υπάρχουν γραμμές, που ενώ μπορεί να ανήκουν στο αντικείμενο, έχουν τμήματα τα οποία δεν ανήκουν στο σχέδιο. Με αυτή την εντολή μπορούμε να διαγράψουμε αυτά τα τμήματα χωρίς όμως να επιρρεαστεί  το σχέδιο. Ουσιαστικά ψαλλιδίζουμε την γραμμή με την βοήθεια άλλων γραμμών του σχεδίου. Πρώτα ορίζουμε τις γραμμές , με τις οποίες θέλουμε να ψαλλιδίσουμε και μετά το τμήμα που θέλουμε να διαγραφεί.

Extend : Για λόγους όμοιους με της παραπάνω εντολής, υπάρχουν φορές που θέλουμε να επεκτείνουμε κάποια γραμμή. Τότε με αυτή την εντολή ορίζουμε την γραμμή μέχρι την οποία θέλουμε να δείξουμε μέχρι που  να επεκταθεί η γραμμή μας και μετά επιλέγουμε την προς επέκταση γραμμή.


Chamfer : Όταν έχουμε μία γωνία που σχηματίζεται από δύο ευθείες, την οποία θέλουμε να σπάσει  όπως   φαίνεται στο σχήμα.  
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Τότε χρησιμοποιούμε το chamfer, υπάρχουν δύο τρόποι για να γίνει αυτό, α) να δοθούν οι αποστάσεις του αρχικού και τελικού σημείου της ευθείας από την κορφή της γωνίας και β) να δοθεί η απόσταση του αρχικού σημείου της ευθείας από την κορφή και η γωνία που σχηματίζεται μεταξύ της μίας ευθείας και της κεκλιμένης ευθείας που θα δημιουργηθεί.  

Fillet : Όπως στην παραπάνω περίπτωση , με την διαφορά ότι θέλουμε μία καμπύλη να ενώνει τις δύο ευθείες. Τότε χρησιμοποιούμε το Fillet,  όπου ορίζουμε την ακτίνα της καμπύλης και τέλος την γωνία που θέλουμε να μετατρέψουμε.
9. Μενού Window 

Σε αυτό το μενού περιέχει εντολές που βοηθούν στην τοποθέτηση των παράθυρων που περιέχουν διαφορετικά σχέδια (Cascade, Tile, Arrange Icons), το κλείσιμο τους (Close, Close All) και την επιλογή ποιο είναι ενεργοποιημένο.
10. Μενού Help


Σε αυτό το μενού υπάρχει η λεγόμενη βοήθεια και κάποια άλλα στοιχεία που αφορούν το πρόγραμμα

11. Μπάρα συντομεύσεων



Ortho : Όταν είναι ενεργοποιημένο τότε οι γραμμές που θέλουμε να σχεδιάσουμε είναι πάντα ευθυγραμμισμένες με τους καρτεσιανούς άξονες που βλέπουμε στην οθόνη μας.


Otrack : Όταν είναι ενεργοποιημένο προεκτείνει νοητά γραμμές που υπάρχουν ήδη στο σχέδιο μας και σε συνδυασμό με την εντολή Osnap μας βοηθάει να επιλέγουμε σημεία,  τα οποία είναι τομή κάποιων ευθειών, που όμως δεν φαίνονται εκτός και αν προεκταθούν.

