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	ΠΡΟΣ:   
1.Τις Περιφέρειες Σχολικών Συμβούλων  Δημοτικής Eκπαίδευσης, Προσχολικής Αγωγής και Ειδικής Aγωγής.
( Δια των Διευθύνσεων και Γραφείων Εκπαίδευσης )
2.Σχολικούς Συμβούλους Αγγλικής Γλώσσας, Φυσικής Αγωγής και Μουσικής.  



Θέμα : Οδηγίες για την υλοποίηση του έργου των Σχολικών Συμβούλων
           Τα Τμήματα Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης των Περιφερειακών Διευθύνσεων Εκπαίδευσης, σύμφωνα με το άρθρο 2 παρ. 2β του Ν.2986/2002 και σε συνδυασμό με το άρθρο 5 της Υπουργικής Απόφασης Φ.353.1/324/105657/Δ1/16-10-2002, εποπτεύουν, συντονίζουν, παρακολουθούν και αξιολογούν το έργο των Σχολικών Συμβούλων και συνδέουν το έργο τους με τα αρμόδια τμήματα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, του ΚΕΕ  και των λοιπών κεντρικών υπηρεσιών του ΥΠΕΠΘ.

        Για τον καλύτερο συντονισμό  του έργου και την υιοθέτηση  κοινής στάσης των Σχολικών Συμβούλων το Τμήμα Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης της Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αττικής θέτει μια σειρά από εκπαιδευτικούς στόχους που θα  παρουσιάσουμε  αναλυτικά παρακάτω . 

Βασικός στόχος του Τμήματος Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης Π.Ε. της Περιφερειακής Διεύθυνσης  Αττικής είναι να συμβάλει αφενός στη διαμόρφωση ενός ενιαίου και σταθερού τρόπου αντιμετώπισης των προβλημάτων της εκπαιδευτικής διαδικασίας και αφετέρου στην ενδυνάμωση και την ενίσχυση του έργου των Σχολικών Συμβούλων.
           Οι οδηγίες αποσκοπούν στο να αναδείξουν στην εκπαιδευτική κοινότητα το έργο μας ως Σχολικών Συμβούλων, τόσο οριοθετώντας ένα πλαίσιο λειτουργίας σε ό,τι αφορά τους στόχους της εκπαιδευτικής πολιτικής όσο και  να δώσουν απαντήσεις και κατευθυντήριους άξονες σε ανακύπτοντα πρακτικά ζητήματα της εκπαιδευτικής διαδικασίας.
            Οι οδηγίες επικεντρώνονται στους παρακάτω άξονες : 
1. Στόχοι Εκπαιδευτικής πολιτικής της Περιφερειακής Διεύθυνσης Αττικής.
2. Προγραμματισμός του έργου των Σχολικών Συμβούλων 
3. Γενικοί κανόνες λειτουργίας και δραστηριοτήτων των Σχολικών Συμβούλων
4. Οργάνωση Παιδαγωγικών Συναντήσεων και Επιμορφωτικών Σεμιναρίων.
5. Γενικές οδηγίες διαχείρισης του εκπαιδευτικού έργου 

6. Θεώρηση – Έγκριση Ωρολογίων προγραμμάτων

7. Αντιμετώπιση μαθητών με ειδικές ανάγκες 

8. Υποστήριξη των αντισταθμιστικών θεσμών
1.
ΣΤΟΧΟΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

           ΑΤΤΙΚΗΣ

Η εκπαιδευτική πολιτική του Τμήματος Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης Π.Ε. της Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης  Αττικής  θα επικεντρωθεί στους παρακάτω, άξονες :

· Ποσοτική και ποιοτική παρουσία των  Σχολικών Συμβούλων στα σχολεία της περιοχής ευθύνης τους για την υποστήριξη των εκπαιδευτικών και την επίλυση  των όποιων προβλημάτων  παρουσιάζονται.
· Συνεχής επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στα ΔΕΠΠΣ, στα ΑΠΣ και στα  διδακτικά βιβλία .

· Υποστήριξη των Αντισταθμιστικών Θεσμών (του Ολοήμερου Σχολείου, των Τμημάτων Ένταξης, της Παράλληλης στήριξης, της κατ΄οίκον διδασκαλίας, των Προγραμμάτων Ενισχυτικής Διδασκαλίας, των Τάξεων Υποδοχής, των Φροντιστηριακών Τμημάτων κλπ).
· Υποστήριξη, ενίσχυση και εποπτεία του εκπαιδευτικού έργου των εκπαιδευτικών μέσα από την επιμόρφωσή τους  και τη διεξαγωγή αντίστοιχων δειγματικών διδασκαλιών.

· Υποστήριξη, ενίσχυση και επιμόρφωση εκπαιδευτικών ειδικοτήτων, ιδιαίτερα των εκπαιδευτικών που διδάσκουν στα Ολοήμερα Σχολεία.  

· Ιδιαίτερη έμφαση σε μαθητές και ομάδες μαθητών που αποτελούν ζώνη υψηλού κινδύνου σχολικής και κοινωνικής περιθωριοποίησης (ΑΜΕΑ, τσιγγανόπαιδες κλπ.).
· Ένταξη της πειραματικής διδασκαλίας των Φυσικών Επιστημών και αξιοποίηση των οπτικοακουστικών μέσων διδασκαλίας στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

· Επιμόρφωση των στελεχών  των  Περιφερειών μας

2. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΩΝ  ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ
  2.1.Ετήσιος Προγραμματισμός των Σχολικών Συμβούλων 

  O Ετήσιος Προγραμματισμός των Σχολικών Συμβούλων θα πρέπει να αναφέρει τους γενικότερους άξονες μέσα στους οποίους ο Σχολικός Σύμβουλος πρόκειται να αναπτύξει τη δραστηριότητα του. Οι άξονες αυτοί θα πρέπει να συνάδουν και να εμπεριέχουν και τους γενικότερους άξονες που έχει θέσει η Περιφερειακή Διεύθυνση. Στον προγραμματισμό αυτό καλό είναι επίσης να αναφέρονται συγκεκριμένα οι θεματικοί στόχοι που έχουν σχεδιασθεί και πρόκειται να υλοποιηθούν, οι τρόποι υλοποίησης τους, (π.χ.1. Επιμορφωτικές Ημερίδες, 2. Παιδαγωγικές Συναντήσεις, 3. Δειγματικές Διδασκαλίες, 4. Επισκέψεις του Σχολικού Συμβούλου στα σχολεία ευθύνης του), ο χρόνος και ο τόπος υλοποίησης - κατά προσέγγιση-, τα εποπτικά μέσα που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν, ο πληθυσμός - στόχος όπου απευθύνονται, (π.χ.  όλοι οι εκπαιδευτικοί χωρισμένοι σε ομάδες ανά τάξη, εκπαιδευτικοί Α' τάξης), κλπ. Με άλλα λόγια, θα αναφέρεται αναλυτικά το πλαίσιο λειτουργίας και το σύνολο των δραστηριοτήτων του Σχολικού Συμβούλου.  

    Ο Ετήσιος  Προγραμματισμός αποστέλλεται το διάστημα 1-20 Σεπτεμβρίου στον Προϊστάμενο του Τμήματος Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης  για θεώρηση.

2.2. Τριμηνιαία Προγράμματα Λειτουργίας και Δραστηριοτήτων των Σχολικών

               Συμβούλων

     Τα Προγράμματα Λειτουργίας και Δραστηριοτήτων των Σχολικών Συμβούλων εμπεριέχουν τους κύριους  άξονες μέσα στους οποίους ο Σχολικός Σύμβουλος πρόκειται να αναπτύξει τη δραστηριότητά του. ( π.χ. 1. Επιμορφωτικές Δράσεις, 2. Επισκέψεις του Σχολικού Συμβούλου στα σχολεία ευθύνης του, 3. Συνεργασίες με άλλους φορείς. 4. Άλλες Δράσεις ,    κλπ). Εξυπακούεται ότι οι άξονες αυτοί θα πρέπει να συνάδουν και να εμπεριέχουν και τους γενικότερους άξονες που έχει θέσει η Περιφερειακή Διεύθυνση. 
     Στα Προγράμματα Λειτουργίας και Δραστηριοτήτων των Σχολικών Συμβούλων καλό είναι επίσης να αναφέρονται συγκεκριμένα οι θεματικοί στόχοι που έχουν σχεδιασθεί και πρόκειται να υλοποιηθούν, οι τρόποι υλοποίησης τους, ο χρόνος και ο τόπος υλοποίησης - κατά προσέγγιση - τα εποπτικά μέσα που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν, ο πληθυσμός - στόχος όπου απευθύνονται, (π.χ.  όλοι οι εκπαιδευτικοί χωρισμένοι σε ομάδες ανά τάξη, εκπαιδευτικοί Α' τάξης, κλπ.).. 
   Το  Πρόγραμμα Λειτουργίας και Δραστηριοτήτων του Πρώτου Τετραμήνου, καλύπτει τους μήνες Σεπτέμβριο, Οκτώβριο , Νοέμβριο και Δεκέμβριο  και αποστέλλεται στον Προϊστάμενο του Τμήματος Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης  το διάστημα 1-20 Σεπτεμβρίου. 
Το Τριμηνιαίο Πρόγραμμα Λειτουργίας και Δραστηριοτήτων του Δεύτερου Τριμήνου καλύπτει τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο και αποστέλλεται στον Προϊστάμενο του Τμήματος Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης  το διάστημα 20-31 Δεκεμβρίου.
Το Τριμηνιαίο Πρόγραμμα Λειτουργίας και Δραστηριοτήτων  του Τρίτου Τριμήνου καλύπτει τους μήνες Απρίλιο, Μάιο  και Ιούνιο και αποστέλλεται στον Προϊστάμενο του Τμήματος Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης  το διάστημα 20-31 Μαρτίου. 
2.3.Υποβολή Ετήσιας Έκθεσης
     Οι Σχολικοί Σύμβουλοι στο τέλος κάθε διδακτικού έτους και  το αργότερο μέχρι 30 Ιουνίου συντάσσουν και υποβάλλουν την Ετήσια Έκθεση στον Προϊστάμενο του Τμήματος  Επιστημονικής και Παιδαγωγικής  Καθοδήγησης. Στην έκθεση αυτή καταγράφονται οι πρωτοβουλίες και οι δραστηριότητές τους, επισημαίνονται τα ιδιαίτερα προβλήματα που παρατηρήθηκαν και διατυπώνονται προτάσεις σχετικές με τα προγράμματα, τα σχετικά βιβλία , τις μεθόδους διδασκαλίας, την εκπαιδευτική τεχνολογία, την ενισχυτική διδασκαλία. Η έκθεση αυτή λαμβάνει υπόψη τις  εκθέσεις αυτοαξιολόγησης  των σχολικών μονάδων.
 3. ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ 
     ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ
3.1. Επιστημονική και Παιδαγωγική Καθοδήγηση των εκπαιδευτικών

Οι Σχολικοί Σύμβουλοι έχουν την ευθύνη της επιστημονικής και παιδαγωγικής καθοδήγησης των εκπαιδευτικών και της ενθάρρυνσης κάθε προσπάθειας για επιστημονική έρευνα στο χώρο της σχολικής τους περιφέρειας. Επομένως, πρώτιστο καθήκον τους είναι η συνεχής φροντίδα και υποχρέωση για την καθοδήγηση και υποστήριξη των εκπαιδευτικών στις καθημερινές διδακτικές τους ανάγκες, για την ανάληψη πρωτοβουλιών με σκοπό τη βελτίωση της διδασκαλίας σε κάθε μάθημα, σύμφωνα με τις επιταγές της σύγχρονης ψυχοπαιδαγωγικής θεωρίας και διδακτικής μεθοδολογίας.


Για να μπορέσουν οι Σχολικοί Σύμβουλοι να οργανώσουν το παραπάνω έργο τους θα πρέπει να υπάρχει έγκαιρη ενημέρωση των εκπαιδευτικών για τους κανόνες συνεργασίας τους.

3.2.  Συσκέψεις των Σχολικών Συμβούλων με τους εκπαιδευτικούς των περιφερειών τους.

Στην αρχή του σχολικού έτους (2-9 Σεπτεμβρίου) ο Σχολικός Σύμβουλος πραγματοποιεί συσκέψεις με τους  εκπαιδευτικούς της περιφέρειάς του ( ανά σχολείο, ανά ομάδες σχολείων,  ανά τάξη ) και από κοινού προγραμματίζουν το εκπαιδευτικό έργο, το οποίο παρακολουθεί κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς, αποτυπώνοντας την εκπαιδευτική πραγματικότητα, επισημαίνοντας τις αδυναμίες της εφαρμογής και προτείνοντας λύσεις. 


Οι συσκέψεις και οι συναντήσεις με τους εκπαιδευτικούς επαναλαμβάνονται κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς. Κατά τις συναντήσεις αυτές ο Σχολικός Σύμβουλος καθοδηγεί τους εκπαιδευτικούς και τους ενθαρρύνει να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες και δραστηριότητες για την αντιμετώπιση επιμέρους προβλημάτων του σχολικού έργου, για τον εμπλουτισμό της σχολικής ζωής και την αναβάθμιση της παρεχόμενης εκπαίδευσης. 


Με τη λήξη του σχολικού έτους και στο διάστημα 16 με 20 Ιουνίου πραγματοποιούνται συσκέψεις με τη συμμετοχή όλων των εκπαιδευτικών, οι οποίες αφορούν τον απολογισμό του εκπαιδευτικού έργου, την υλοποίηση του αρχικού προγραμματισμού και την πορεία εφαρμογής του εκπαιδευτικού σχεδιασμού. 
3.3  Επισκέψεις των Σχολικών Συμβούλων στα σχολεία ευθύνης τους.

Οι Σχολικοί Σύμβουλοι πρέπει να  επισκέπτονται κατά τακτά χρονικά διαστήματα τα σχολεία των Περιφερειών τους. Καλό θα ήταν προς τούτο να κρατούν Ημερολόγιο Επισκέψεων. 


Οι επισκέψεις των Σχολικών Συμβούλων στα σχολεία θα είναι και ως προς το χρόνο και ως προς το περιεχόμενο έγκαιρα σχεδιασμένες και προγραμματισμένες .

       Οι Σχολικοί Σύμβουλοι γνωστοποιούν με έγγραφο τους τις ημέρες της εβδομάδας που θα βρίσκονται στο γραφείο τους για συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, τους Διευθυντές των σχολείων, τους γονείς και άλλους φορείς.
3.4.  Καθοδήγηση των εκπαιδευτικών για συνεργασία με τους γονείς και τους κηδεμόνες   των μαθητών

Καθήκον επίσης του Σχολικού Συμβούλου είναι να καθοδηγεί τους εκπαιδευτικούς στον ορθό τρόπο επικοινωνίας με τους γονείς και να παίρνει πρωτοβουλίες για την πραγματοποίηση συσκέψεων σχολείου-γονέων για την ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τα προβλήματα αγωγής, μάθησης, συμπεριφοράς των μαθητών, καθώς και για ενίσχυση και προαγωγή της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας.

3.5.   Κοινές συσκέψεις των Σχολικών Συμβούλων ανά Περιοχή.
      Είναι απαραίτητο ανά τακτά χρονικά διαστήματα  ( π.χ. ανά μήνα, ανά δίμηνο, κ.τ.λ. ) οι Σχολικοί Σύμβουλοι σε κοινές συσκέψεις που πραγματοποιούνται ύστερα από πρόσκληση του   Συντονιστή Σχολικού Συμβούλου να εξετάζουν και να συναποφασίζουν κοινούς τρόπους δράσης και αντιμετώπισης θεμάτων της εκπαιδευτικής διαδικασίας .

3.6. Κοινές συσκέψεις συνεργασίας των Σχολικών Συμβούλων με τους Διευθυντές Εκπαίδευσης και τους Προϊσταμένους των Γραφείων.

    Πολλά από τα προβλήματα που παρουσιάζονται στα σχολεία δεν έχουν μόνο παιδαγωγική αλλά και διοικητική διάσταση. Γι’ αυτό οι Σχολικοί Σύμβουλοι πρέπει να  έχουν συνεχή επικοινωνία με τους Διευθυντές Εκπαίδευσης και τους Προϊσταμένους των Γραφείων, με τους οποίους συνεργάζονται για κάθε θέμα που σχετίζεται με τη βελτίωση του σχολικού έργου. Με αυτόν τον τρόπο θα υπάρξει υπεύθυνη παιδαγωγική-επιστημονική αλλά και διοικητική στήριξη της λειτουργίας του σχολείου.

      Προτείνεται σε κοινές συσκέψεις των σχολικών συμβούλων με τους διευθυντές εκπαίδευσης και τους προϊσταμένους των γραφείων να εξετάζονται τρόποι συνεργασίας , στελέχωσης των σχολείων και άλλα θέματα της εκπαιδευτικής διαδικασίας .

3.7. Υποστήριξη καινοτομιών και προγραμμάτων

        Ως υπεύθυνος της επιστημονικής-παιδαγωγικής καθοδήγησης, ο Σχολικός Σύμβουλος διαχειρίζεται στον τομέα αυτό την εκπαιδευτική πολιτική και υποστηρίζει την εφαρμογή των εκπαιδευτικών καινοτομιών που εισάγονται στην εκπαίδευση, όπως Προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Προγράμματα Αγωγής Υγείας , Προγράμματα Πολιτιστικών και Καλλιτεχνικών θεμάτων, Προγράμματα Κυκλοφοριακής Αγωγής κλπ., που αποτελούν προτεραιότητα της εκπαιδευτικής πολιτικής καθώς η στήριξη και προώθηση των προγραμμάτων αυτών αποτελεί καθήκον και υποχρέωση όλης της εκπαιδευτικής κοινότητας.
       Είναι απαραίτητο ανά τακτά χρονικά διαστήματα σε κοινές συσκέψεις που πραγματοποιούνται ύστερα από πρόσκληση του   Συντονιστή Σχολικού Συμβούλου  και στις οποίες συμμετέχουν οι Σχολικοί Σύμβουλοι της περιοχής  καθώς και οι υπεύθυνοι Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης,  Αγωγής Υγείας ,  Πολιτιστικών και Καλλιτεχνικών θεμάτων να εξετάζουν και να συναποφασίζουν κοινούς τρόπους δράσης, στήριξης και προώθησης  των  αντίστοιχων προγραμμάτων
4. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΗΜΕΡΙΔΩΝ, ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΩΝ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΕΙΓΜΑΤΙΚΩΝ  ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΩΝ.
4.1. Οργάνωση Επιμορφωτικών Ημερίδων- Σεμιναρίων

 
 Τα Επιμορφωτικά Σεμινάρια των δύο (2) ημερών που στο πλαίσιο των Π.Δ. 201/98, (άρθρο 14 παρ 1-5) και 200/98, (άρθρο12, παρ.1-3) οι Σχολικοί Σύμβουλοι μπορούν να πραγματοποιούν,  υλοποιούνται έπειτα από σχετικό αίτημα προς έγκριση του οικείου Σχολικού Συμβούλου  προς την Περιφερειακή Διεύθυνση τουλάχιστον 15 ημέρες πριν την πραγματοποίησή τους,  που να περιέχει:

· Αναλυτική παρουσίαση των θεματικών αντικειμένων – εργαστηρίων 

· Κατάλογο εισηγητών – επιμορφωτών 

· Τη διάρκεια του σεμιναρίου 

· Κάλυψη όλων των εκπαιδευτικών ( Καλό είναι να συμπεριλαμβάνονται και οι  εκπαιδευτικοί ειδικοτήτων  καθώς και οι εκπαιδευτικοί ειδικοτήτων του ολοήμερου προγράμματος).

Τα Επιμορφωτικά Σεμινάρια μιας και απομακρύνουν τους εκπαιδευτικούς από την εργασία τους, θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από υψηλούς δείκτες ποιότητας και αποτελεσματικότητας. 


Η οργάνωση του σεμιναρίου να είναι ικανοποιητική σε ό,τι αφορά παραμέτρους όπως: η έγκαιρη ενημέρωση των εκπαιδευτικών, ο χώρος  διεξαγωγής, ο καλός συντονισμός, η διάρκεια της διεξαγωγής του.
     Τα επιμορφωτικά σεμινάρια κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους  υλοποιούνται κατά το χρονικό διάστημα από 10 Οκτωβρίου έως και 20 Μαΐου.
     Οι Σχολικοί Σύμβουλοι μπορούν να υλοποιούν επιμορφωτικά σεμινάρια χωρίς έγκριση της 

Περιφερειακής Διεύθυνσης και το διάστημα  από 1-10 Σεπτεμβρίου καθώς και από 16-20 Ιουνίου. Τα επιμορφωτικά σεμινάρια που υλοποιούνται σε αυτό το χρονικό διάστημα κοινοποιούνται στην  Περιφερειακή Διεύθυνση για ενημέρωση.
4.2. Οργάνωση Παιδαγωγικών Συναντήσεων.

Οι Παιδαγωγικές Συναντήσεις πραγματοποιούνται με πρωτοβουλία του Σχολικού Συμβούλου  ανά τάξη και οργανώνονται στη βάση θεματικών αξόνων.
π.χ. 

· Παιδαγωγική Συνάντηση για την Πρώτη ανάγνωση 

· Παιδαγωγική Συνάντηση για τη  Διδακτική των Μαθηματικών 

· Παιδαγωγική Συνάντηση για την Παραγωγή γραπτού λόγου. 

· Παιδαγωγική Συνάντηση για την αξιοποίηση του χάρτη και άλλων εποπτικών μέσων στη διδασκαλία της Γεωγραφίας. 

· Παιδαγωγική Συνάντηση για την αξιοποίηση του πειράματος στη διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών. 

· Παιδαγωγική Συνάντηση για την Εισαγωγή Καινοτόμων Δράσεων στη σχολική μονάδα.
 


Οι Παιδαγωγικές Συναντήσεις  εξυπακούεται ότι για να είναι ποιοτικές, πρέπει να είναι προσχεδιασμένες ως προς το σκοπό, χρόνο, τόπο, εκπαιδευτικό πληθυσμό-στόχο, κλπ.,, θα πρέπει να πραγματοποιούνται στις ώρες 12.00 με 14.00, στο πλαίσιο των Π.Δ. 201/98, (άρθρο 14 παρ 4) και 200/98,( άρθρο12, παρ.2) . 
4.3.  Οργάνωση Δειγματικών Διδασκαλιών 
    Οι Σχολικοί Σύμβουλοι οργανώνουν οι ίδιοι δειγματικές διδασκαλίες ή αναθέτουν σε εκπαιδευτικούς την παρουσίαση δειγματικών διδασκαλιών  με τη σύμφωνη γνώμη τους, τις οποίες παρακολουθούν υποχρεωτικά οι εκπαιδευτικοί της αντίστοιχης τάξης των σχολείων ή του αντίστοιχου γνωστικού αντικειμένου με σκοπό την ανταλλαγή εμπειριών και την ενημέρωσή τους στις σύγχρονες απόψεις της ψυχοπαιδαγωγικής θεωρίας και διδακτικής πρακτικής.
5.
ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ

Προκειμένου να υπάρχει σε εκπαιδευτικά ζητήματα μια κοινή στάση αλλά και ενιαία εκπαιδευτική πολιτική σε επίπεδο Περιφερειακής Διεύθυνσης, εκτιμούμε ότι είναι αδήριτη ανάγκη το εκπαιδευτικό μας έργο να χαρακτηρίζεται από κοινή αντιμετώπιση των όποιων προβλημάτων παρουσιάζονται. Συνεπώς η χάραξη κοινών αξόνων λειτουργίας κρίνεται ως κάτι παραπάνω από αναγκαίο. Επομένως θα πρέπει:

· Ο κάθε συνάδελφος Σχολικός Σύμβουλος να έχει σαφή εικόνα του κάθε σχολείου της Εκπαιδευτικής του Περιφέρειας, έχοντας πλήρη γνώση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει, των ιδιαιτεροτήτων αλλά και των δυνατοτήτων. 
· Ως βασικά καθήκοντα του Σχολικού Συμβούλου κρίνονται η παρακολούθηση του βαθμού υλοποίησης του σχεδιασμού της εκπαιδευτικής μονάδας, αν και σε ποιο βαθμό ακολουθούνται βιωματικές μέθοδοι διδασκαλίας που οδηγούν στην εξασφάλιση του ενδιαφέροντος και της συμμετοχής όλων των μαθητών στη διδασκαλία, η ένταξη των εποπτικών μέσων στην εκπαιδευτική διαδικασία, η δημιουργία κατάλληλου παιδαγωγικού κλίματος στη σχολική τάξη και η αντιμετώπιση μαθητών με μαθησιακές δυσκολίες και προβλήματα συμπεριφοράς. 

· Ο κάθε εκπαιδευτικός αναλαμβάνει τάξη ή τμήμα για δύο (2) και όχι  παραπάνω συνεχόμενα χρόνια. (Σε εξαιρετικές και αιτιολογημένες περιπτώσεις επιτρέπεται με εξαίρεση, με μια ανοχή ως τρία (3) χρόνια).

· Επίσης, για λόγους εφαρμογής των κείμενων διατάξεων αλλά και παιδαγωγικούς - ψυχολογικούς, προτείνεται τα μαθήματα της τάξης να γίνονται από τον ίδιο τον εκπαιδευτικό, ο οποίος καλύπτει υποχρεωτικά το ωράριο του στην τάξη του και μόνο το αδιάθετο υπόλοιπο σε άλλες τάξεις ή στο Ολοήμερο σχολείο με την απαραίτητη προϋπόθεση της συμπλήρωσης του υποχρεωτικού του διδακτικού ωραρίου.


· Σε ό,τι αφορά ιδιαίτερα τις σχολικές μονάδες των Νηπιαγωγείων – και όχι μόνο — σας επισημαίνουμε ότι η ύπαρξη ενός καλού παιδαγωγικού κλίματος είναι απαραίτητη προϋπόθεση ομαλής και αποτελεσματικής λειτουργίας των σχολείων. Αυτό επιτυγχάνεται μέσα από μια καλή συνεργασία όλων των εκπαιδευτικών που εργάζονται στο ίδιο σχολείο και αφορά π.χ. σε ζητήματα σχεδιασμού και προγραμματισμού δραστηριοτήτων, κατανομής τμημάτων κλασσικού και ολοήμερου σχολείου, κατανομής αρμοδιοτήτων, διαχείρισης πόρων και εποπτικού υλικού, κλπ.


· Ιδιαίτερη σημασία θα πρέπει να δοθεί στην εφαρμογή των Αναλυτικών Προγραμμάτων,  στην πλήρη, διαρκή και ποικίλη ενημέρωση αλλά και στην συμμετοχή των γονέων στις δραστηριότητες του σχολείου, στο «άνοιγμα» αλλά και προβολή του σύγχρονου δημόσιου σχολείου στην τοπική κοινωνία. Για το σκοπό αυτό προτείνεται η πραγματοποίηση - ύστερα και από την υποστήριξη του οικείου Σχολικού Συμβούλου -ποιοτικών εκδηλώσεων από ομάδες σχολείων σε κεντρικούς χώρους με προβολή αυτών στο ευρύ κοινό, με σκοπό την παρουσίαση του έργου που το δημόσιο σχολείο επιτελεί.

6.  ΘΕΩΡΗΣΗ – ΕΓΚΡΙΣΗ ΩΡΟΛΟΓΙΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
     Τα Ωρολόγια προγράμματα σύμφωνα με το άρθρο 10 παρ. 3α του Π.Δ 201/1998 συντάσσονται το πρώτο δεκαήμερο του Σεπτεμβρίου από το διευθυντή του σχολείου σε συνεργασία με το διδακτικό προσωπικό και υποβάλλονται σε τρία αντίγραφα στο Σχολικό Σύμβουλο για θεώρηση και έγκριση. Ο Σχολικός Σύμβουλος αφού ελέγξει, θεωρεί και εγκρίνει τα ωρολόγια προγράμματα. Ένα θεωρημένο αντίγραφο το επιστρέφει στο σχολείο για πιστή εφαρμογή, ένα θεωρημένο αντίγραφο το στέλνει για ενημέρωση στον διευθυντή εκπαίδευσης ή στον προϊστάμενο του γραφείου. Με το τρίτο αντίγραφο παρακολουθεί την εφαρμογή του Ωρολογίου Προγράμματος κάθε σχολικής μονάδας και με τη λήξη του διδακτικού έτους το αρχειοθετεί στο φάκελό του «Ωρολόγια Προγράμματα Σχολείων».

7. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ

Όπως  είναι γνωστό, μέρος του εκπαιδευτικού μας συστήματος είναι και η Ειδική Αγωγή, η οποία και λειτουργεί υποστηρικτικά και στηρίζει τη Γενική Αγωγή προσφέροντας τις υπηρεσίες της στα άτομα με Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες. Ένας σημαντικός αριθμός των παιδιών αυτών φοιτά ήδη στα Ειδικά Δημοτικά Σχολεία και Νηπιαγωγεία της Περιφέρειας μας. Υπάρχει όμως και ένας σημαντικός αριθμός επίσης μαθητών που βρίσκεται διάσπαρτος στα σχολεία της Γενικής Αγωγής και χρήζει ειδικής εκπαιδευτικής προσέγγισης και αντιμετώπισης. Τέτοιοι μαθητές είναι όσοι παρουσιάζουν ανωριμότητα, δυσκολίες μάθησης, αισθητηριακές αναπηρίες, διαταρακτική συμπεριφορά, συναισθηματικές διαταραχές, άρνηση σχολείου κ.λπ. και τις περισσότερες φορές, δυστυχώς, περιθωριοποιούνται και παραμένουν απλά θεατές της εκπαιδευτικής διαδικασίας.


Για την ομαλή ένταξη όλων αυτών των μαθητών θα πρέπει να ευαισθητοποιηθούν οι εκπαιδευτικοί και να αξιοποιήσουν όλους στους θεσμούς που έχει θεσπίσει η Πολιτεία, όπως τους Σχολικούς Συμβούλους της μείζονος και κυρίως της Ειδικής Αγωγής τα Κέντρα Διάγνωσης και Αξιολόγησης ( ΚΔΑΥ), προς όφελος των μαθητών και των οικογενειών τους ,αλλά και άλλους υποστηρικτικούς Θεσμούς όπως το θεσμό της κατ’ οίκον Διδασκαλίας αλλά και το θεσμό της Παράλληλης Στήριξης. Συνεπώς κρίνεται σκόπιμο να ενημερωθούν οι εκπαιδευτικοί όλων των βαθμίδων, ώστε όταν κατά την εκτίμηση τους κάποιος μαθητής παρουσιάζει κάποια από τα στοιχεία που αναφέραμε παραπάνω, να ενημερώνουν τους γονείς ή κηδεμόνες και σε συνεργασία με το Διευθυντή του Σχολείου να καλούν το Σχολικό Σύμβουλο της περιοχής τους για να τον συμβουλευτούν και να καταρτίσουν από κοινού ένα πρόγραμμα αντιμετώπισης βραχύχρονης διάρκειας.


Αν όμως κατά την εκτίμηση τους οι δυσκολίες παραμένουν, μπορούν ν' απευθυνθούν στο Σχολικό Σύμβουλο Ειδικής Αγωγής, για να ζητήσουν τη συνδρομή του. Αν κατά την εκτίμηση του Σχολικού Συμβούλου Ειδικής Αγωγής υπάρχουν ενδείξεις για σοβαρή διαταραχή,-τότε και μόνο τότε σε συνεργασία με τους γονείς μπορούν να παραπεμφθούν οι μαθητές στα ΚΔΑΥ, για Διάγνωση και Αξιολόγηση. Καλό είναι λοιπόν να αποφεύγονται οι παραπομπές στα ΚΔΑΥ για περιπτώσεις οι οποίες μπορούν να αντιμετωπιστούν στα Σχολεία, και το ΚΔΑΥ να θεωρείται ως το έσχατο μέσο Διάγνωσης-Αξιολόγησης.

8. ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΤΙΚΩΝ ΘΕΣΜΩΝ
 Βασικοί Αντισταθμιστικοί θεσμοί στο Δημοτικό Σχολείο είναι:
            α. Τα προγράμματα του Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου

            β. Τα προγράμματα Ενισχυτικής Διδασκαλίας


γ. Οι Τάξεις Υποδοχής( Τ.Υ.) και τα Φροντιστηριακά Τμήματα (Φ.Τ. )

ε. Τα Προπαρασκευαστικά Τμήματα Τσιγγανοπαίδων μαθητών.
8.1.  Ολοήμερο σχολείο

Ο θεσμός του Ολοήμερου Σχολείου είναι ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα, που η φιλοσοφία του πηγάζει από την ανάγκη εκσυγχρονισμού του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος, ώστε να υπηρετήσει τους αναπτυξιακούς στόχους της ελληνικής κοινωνίας και θεσμοθετήθηκε με το σ Ν.2525/97.Αποτελεί προτεραιότητα της εκπαιδευτικής πολιτικής, καθώς ο ρόλος και οι ανάγκες της σύγχρονης εκπαίδευσης προσδιορίζονται από την έννοια μιας ποιοτικής εκπαίδευσης που θα απευθύνεται σε όλους τους μαθητές ανεξάρτητα από την κοινωνική, οικονομική ή πολιτισμική τους προέλευση.


Το Ολοήμερο Σχολείο συνδέεται με μια ευρύτερη αλλαγή αναδόμησης και αναμόρφωσης της εσωτερικής λειτουργίας του σχολείου διαμορφώνοντας κατάλληλο παιδαγωγικό κλίμα, όπου τα παιδιά «μαθαίνουν πώς να μαθαίνουν», παραμένουν στο σχολείο και αισθάνονται χαρούμενα κι ευτυχισμένα. Το σχολείο αυτό στοχεύει να δομήσει με «νέα στοιχεία» την εξελικτική πορεία των μαθητών, ώστε να ανταποκριθούν στις ανάγκες και τις απαιτήσεις της νέας τεχνολογικής κοινωνίας ,της κοινωνίας  της γνώσης και της πληροφορίας. Να διαμορφώσει δηλαδή μια ολοκληρωμένη προσωπικότητα η οποία θα μπορεί να μεταβεί από το «στάδιο του εγώ» στο «εμείς» και στην «αποδοχή του άλλου», αναπτύσσοντας ταυτόχρονα με τη γνώση κοινωνική και συναισθηματική αλληλεγγύη. Το Ολοήμερο Σχολείο συνδυάζει την παιδαγωγική προστασία και καλλιέργεια του παιδιού με την προσφορά νέων δραστηριοτήτων από εξειδικευμένο εκπαιδευτικό προσωπικό. Οι Σχολικοί Σύμβουλοι έχουν την ευθύνη της Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης και εποπτείας του Ολοήμερου Προγράμματος


Συγκεκριμένα:

· Έχουν την Παιδαγωγική ευθύνη για την υλοποίηση του προγράμματος του Ολοήμερου Σχολείου.

· Εγκρίνουν τα ωρολόγια προγράμματα και ελέγχουν την πιστή εφαρμογή τους.

· Εγκρίνουν τη συγκρότηση των τμημάτων του Ολοήμερου Προγράμματος ιδιαίτερα στις περιπτώσεις ομάδων τάξεων.

· Καθοδηγούν Επιστημονικά και Παιδαγωγικά τους δασκάλους που διδάσκουν στο Ολοήμερο Πρόγραμμα.

· Καθοδηγούν Παιδαγωγικά όλους τους εκπαιδευτικούς (συμπεριλαμβανομένων και των εκπαιδευτικών ειδικοτήτων) που διδάσκουν στο Ολοήμερο Πρόγραμμα.

· Δίνουν τις απαραίτητες κατευθύνσεις στους δασκάλους του κανονικού και του Ολοήμερου Προγράμματος για την ανάπτυξη κλίματος συνεργασίας.

· Δίνουν τις απαραίτητες κατευθύνσεις στους δασκάλους που διδάσκουν στο Ολοήμερο Πρόγραμμα για τις «κατ’ οίκον εργασίες» των μαθητών.

· Δίνουν τις απαραίτητες κατευθύνσεις στους εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων για την παιδαγωγική αντιμετώπιση των μαθητών.

· Ενημερώνουν με ημερίδες τους γονείς για τη φιλοσοφία, το σκοπό, τους στόχους και τη λειτουργία του Ολοήμερου Προγράμματος.

· Ενημερώνονται για το μηνιαίο προγραμματισμό των εκπαιδευτικών ειδικοτήτων που διδάσκουν στο Ολοήμερο Πρόγραμμα.

· Επιμορφώνουν σε επιμορφωτικά σεμινάρια και παιδαγωγικές συναντήσεις

α. τους δασκάλους που διδάσκουν στο Ολοήμερο Πρόγραμμα,

β. τους εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων.

· Επιλύουν διαφωνίες παιδαγωγικού χαρακτήρα και συγκρούσεις των εκπαιδευτικών του κανονικού προγράμματος με τους εκπαιδευτικούς του ολοήμερου προγράμματος.

8.2.  Προγράμματα  Ενισχυτικής Διδασκαλίας στο Δημοτικό Σχολείο.

Σύμφωνα με το Π.Δ. 462/1991, η Ενισχυτική Διδασκαλία θεσπίστηκε για να υποστηριχθούν μαθητές του Δημοτικού Σχολείου που έχουν τα εξής χαρακτηριστικά:

· Χρειάζονται «επιπλέον διδακτική βοήθεια».

· Είναι, «κατά προτεραιότητα μαθητές των τάξεων Α΄ και Β΄».

· Είναι μαθητές όλων των τάξεων οι οποίοι «δεν κατέκτησαν τους βασικούς μηχανισμούς ανάγνωσης, γραφής και αριθμητικού υπολογισμού».

       Σε εφαρμογή του Προεδρικού Διατάγματος εκδόθηκε ερμηνευτική Εγκύκλιος του Υπουργείου Παιδείας του 1995, η οποία αναφέρεται σε μαθητές που έχουν:

α. μαθησιακές δυσκολίες,

β. ανάγκη εξατομικευμένης Ενισχυτικής Διδασκαλίας,

γ. ιδιαίτερες γνωστικές ανάγκες,

δ. προοπτική να ενταχθούν και πάλι στην τάξη τους.

       Τα τμήματα της Ενισχυτικής Διδασκαλίας δεν μπορούν να περιλαμβάνουν περισσότερους από πέντε (5) κατά μάθημα μαθητές.

Οι διδάσκοντες στα τμήματα Ενισχυτικής Διδασκαλίας συνεργάζονται συνεχώς με τους διδάσκοντες των τάξεων, από τις οποίες προέρχονται οι μαθητές που παρακολουθούν τα προγράμματα Ενισχυτικής Διδασκαλίας. Στο τέλος του προγράμματος υποβάλλουν στο διευθυντή του σχολείου σχετική έκθεση κατά μάθημα. Οι εκθέσεις αυτές συζητούνται από τον οικείο σύλλογο διδασκόντων κατά το γενικό απολογισμό του εκπαιδευτικού έργου του σχολείου. Αντίγραφο γενικής έκθεσης διαβιβάζεται στην οικεία Διεύθυνση ή Γραφείο Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης καθώς και στην Περιφέρεια του Σχολικού Συμβούλου. Την ευθύνη σύνταξης και αποστολής της παραπάνω έκθεσης έχει ο Διευθυντής του σχολείου.

Ο Σχολικός Σύμβουλος έχει την ευθύνη της επιστημονικής και παιδαγωγικής καθοδήγησης των εκπαιδευτικών που διδάσκουν στις Προγράμματα Ενισχυτικής Διδασκαλίας, εγκρίνει και θεωρεί το Ωρολόγιο Πρόγραμμα καθώς και  το παιδαγωγικό και άλλο εποπτικό υλικό σε συνεργασία πάντοτε με το διδακτικό προσωπικό.
8.3. Τάξεις Υποδοχής 
       Η Τ.Υ. λειτουργεί ως παράλληλη τάξη και οι μαθητές που φοιτούν σ’ αυτήν θεωρούνται             κανονικοί μαθητές των αντίστοιχων τάξεων του ιδίου σχολείου. Στην Τ.Υ. διδάσκονται όλα τα    μαθήματα του επίσημου αναλυτικού προγράμματος προσαρμοσμένα στις διδακτικές ανάγκες και δυνατότητες των συγκεκριμένων μαθητών, ενώ η ανάθεση διδασκαλίας γίνεται με αποφάσεις των Διευθυντών των αντίστοιχων Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

       Ο μικρότερος αριθμός μαθητών που απαιτείται για να δημιουργηθεί Τ.Υ. είναι 9 και ο μεγαλύτερος 17.
Οι Τάξεις Υποδοχής( Τ.Υ.) εγκρίνονται ύστερα από τεκμηριωμένη πρόταση προς έγκριση του οικείου Σχολικού Συμβούλου  προς την Περιφερειακή Διεύθυνση . 
        Ο Σχολικός Σύμβουλος έχει την ευθύνη της επιστημονικής και παιδαγωγικής καθοδήγησης των εκπαιδευτικών που διδάσκουν στις Τάξεις Υποδοχής, καθώς και της εποπτείας των προγραμμάτων διδασκαλίας , του παιδαγωγικού και άλλου εποπτικού υλικού σε συνεργασία πάντοτε με το διδακτικό προσωπικό.
8.4. Φροντιστηριακά Τμήματα


Τα φροντιστηριακά τμήματα παρέχουν πρόσθετη βοήθεια στους παλιννοστούντες μαθητές και λειτουργούν πέρα από το κανονικό πρόγραμμα των σχολείων.  Η κατανομή των ωρών κατά μάθημα καθώς και οι ώρες κατά τις οποίες λειτουργούν τα Φ.Τ., ορίζεται από το σύλλογο διδασκόντων του σχολείου. 


Ο ελάχιστος αριθμός μαθητών των Φ.Τ. είναι τρεις (3) και ο ανώτερος οκτώ (8). Μπορεί να λειτουργήσει Φ.Τ. και με δύο (2) μαθητές, εφόσον το σχολείο βρίσκεται σε μεγάλη απόσταση από σχολείο που έχει παλιννοστούντες μαθητές.

            Τα Φροντιστηριακά Τμήματα ( Φ.Τ.) εγκρίνονται ύστερα από τεκμηριωμένη πρόταση προς έγκριση του οικείου Σχολικού Συμβούλου  προς την Περιφερειακή Διεύθυνση
      Ο Σχολικός Σύμβουλος έχει την ευθύνη της επιστημονικής και παιδαγωγικής καθοδήγησης των εκπαιδευτικών που διδάσκουν στις Φροντιστηριακά Τμήματα, καθώς και της εποπτείας των προγραμμάτων διδασκαλίας, του παιδαγωγικού και άλλου εποπτικού υλικού σε συνεργασία πάντοτε με το διδακτικό προσωπικό.

            8.5.  Προπαρασκευαστικά Τμήματα Τσιγγανοπαίδων μαθητών

Ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί για την κανονική φοίτηση των Τσιγγανοπαίδων στο νηπιαγωγείο και στο δημοτικό σχολείο. Όλα τα στελέχη της εκπαίδευσης και οι εκπαιδευτικοί φορείς οφείλουν να ενημερώνουν τους γονείς των μαθητών για την τακτική φοίτηση των παιδιών στο σχολείο καθώς και για τις διευκολύνσεις που παρέχονται στον τομέα της μάθησης ώστε αυτές να είναι ανάλογες με το επίπεδό τους ώστε το σχολείο για αυτούς να είναι ευχάριστο.

Η ένταξη των Τσιγγανοπαίδων στο σχολικό περιβάλλον επιτυγχάνεται με τους εξής τρόπους.

Α. Με τη φοίτησή τους σε τμήματα του κανονικού σχολείου και η συνύπαρξή τους με τους άλλους συμμαθητές τους μέσα στην τάξη.

Β. Με τη λειτουργία προπαρασκευαστικών τμημάτων στα οποία παρέχεται ενισχυτική διδασκαλία ώστε να καταστούν ικανά να φοιτήσουν στην κανονική τάξη.

Οι σχολικοί σύμβουλοι έχουν την παιδαγωγική ευθύνη για την στήριξη αυτών των τμημάτων και θα πρέπει να φροντίζουν για την τροποποίηση του προγράμματος ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες αλλά και στις δυνατότητες των μαθητών αυτών.
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