(ΝΕΑ ΕΜΦΑΝΙΣΗ) του γ.Παϊσιου στο Άγιον Όρος (σε μοναχούς).. 



Τι λέει ο παπα Ευθύμης από την Καψάλα του Αγίου Όρους (πνευματικοπαίδι του γέροντος Παϊσίου) σχετικά με την εμφάνιση τού γέροντα στους τρείς μοναχούς ;;;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΖΑΝΕΤΗΣ (Γράμμα που πήρα από φίλο που επισκέφτηκε τον παπα Ευθύμη στην Καψάλα)
ΑΘΑΝΑΣΙΕ Καλημέρα..Το Σάββατο γύρισα απο το Άγιον Όρος και πήγα στον παπά Ευθύμη στην Καψάλα και πρόσεξε τί μου είπε:...
 Όταν του είπα για την εμφάνιση του γ.παϊσίου στους τρείς μοναχούς του ρωσικού, μου είπε ότι μόλις το έμαθε και αυτός πήρε τηλέφωνο τον αντιπρόσωπο της μονης και του το είπε για να δεί αν αληθεύει και ο αντιπρόσωπος του είπε του παπά Ευθύμη ότι και εμείς το μάθαμε από το διαδύκτυο και  
ΚΑΝΕΝΑΣ ΜΟΝΑΧΟΣ ΤΗΣ ΜΟΝΗΣ ΔΕΝ ΕΙΔΕ ΤΟΝ ΓΕΡΟΝΤΑ ΠΑΪΣΙΟ 
και ότι όλα αυτά είναι ψέματα. 
Μου είπε ο παπά Ευθύμης για να μήν συκοφαντήσουνε το πρόσωπο του γ.παϊσίου... ενημέρωστε όλους ότι:
το κείμενο αυτό είναι ενα μεγάλο ΨΕΜΑ...
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Ανακοίνωση της (ΝΕΑΣ) αδελφότητα της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου (Αγίου Όρους) για την εμφάνιση του γέροντα Παϊσιου. 
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Η νέα αδελφότητα της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου του Αγίου Όρους με ανακοίνωση της, αναφέρθηκε στο θέμα που έχει προκύψει τις τελευταίες ημέρες, σχετικά με την εμφάνιση του μακαριστού γέροντος Παϊσίου έξω από μοναστήρι του Άγίου Όρους.
Η αδελφότητα στην ανακοίνωση μεταξύ άλλων αναφέρει: 
«ΠΟΤΕ ο Άγιος Γέρων δεν συμβούλεψε να μαζεύουμε τρόφιμα! 
Αν έχω συναγμένα τρόφιμα θα με σκοτώσουν όσοι δεν έχουν σε περίοδο πείνας! Αν δεν έχω, θα ζήσω με κανένα χορταράκι!»
«Ο γέροντας Παΐσιος, γνήσιος εκφραστής του μοναχικού πνεύματος, θα έδινε και τη ζωή του για να ζήσουν οι άλλοι! 
ΠΡΟΣΟΧΗ! 
Κάποιοι καταστροφολογούν! Να μην τους κάνουμε το χατήρι! Ο Γέροντας έλεγε ότι ο Θεός αγαπάει σκανδαλωδώς την Ελλάδα!», προσθέτουν ακομα.
Επίσης, τονίζουν ότι «Επειδή δε, αυτόν τον χρόνο έχουμε Επιστασία, αναφέρω συμπληρωματικά ότι κανένας μοναχός δεν ήρθε να αναφέρει το γεγονός, σύμφωνα με την δήθεν εντολή του Αγίου Γέροντος Παϊσίου.
«Ούτε λοιπόν η Ιερά Επιστασία, ούτε η Ιερά Κοινότης του Αγίου Όρους έχουν λάβει γνώσιν τέτοιου γεγονότος», κλείνει η ανακοίνωση.
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