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ΘΕΜΑ: Συμπλήρωση ωραρίου εκπαιδευτικών και οδοιπορικά έξοδα.
Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 14 παρ. 15 και του άρθρου 18 παρ. 2 του        Ν. 1566/1985, οι εκπαιδευτικοί που διατίθενται για συμπλήρωση μέρους του ωραρίου τους  σε σχολείο άλλης πόλης ή κωμόπολης λαμβάνουν α) οδοιπορικά έξοδα σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις (Ν. 2685/99) και β)αποζημίωση για κάθε ώρα διδασκαλίας εκτός έδρας, που ορίζεται στο μισό από την προβλεπόμενη στην παράγραφο 19 του ιδίου άρθρου και νόμου.  Δεν παίρνουν τα παραπάνω οδοιπορικά έξοδα και αποζημίωση όσοι συμπληρώνουν το υποχρεωτικό  ωράριο σε σχολεία πόλης ή κωμόπολης στην οποία κατοικούν. 

Το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους με το αριθμ. πρωτ. 2/74877/002207/11-02-2008 έγγραφό του, που κοινοποιήθηκε από το Υπ.Ε.Π.Θ., σε όλες τις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης και μετά από σχετικό ερώτημα της Διεύθυνσης Π.Ε.  του Ν. Πιερίας, αναφέρει τα παρακάτω: 

«Από τις προαναφερθείσες διατάξεις προκύπτει ότι για να καταβληθούν οδοιπορικά έξοδα και αποζημίωση για κάθε ώρα διδασκαλίας εκτός έδρας σε εκπαιδευτικούς, που διατίθενται σε άλλα σχολεία, προς συμπλήρωση του ωραρίου τους θα πρέπει το σχολείο που ο καθένας έχει διατεθεί να μη βρίσκεται ούτε στην πόλη ή κωμόπολη, όπου είναι η οργανική του θέση, αλλά και ούτε στην πόλη ή την κωμόπολη όπου κατοικεί αυτός. (502/1998 Γνωμ. Ν.Σ.Κ.)

Πόλη ή κωμόπολη είναι το οικιστικό σύνολο που περιλαμβάνει όχι μόνο τη ομώνυμη πόλη, αλλά και τους συνεχόμενους οικισμούς και προάστια εφόσον συνδέονται μεταξύ τους με αστικό συγκοινωνιακό δίκτυο (218/2001 Γνωμ. Ν.Σ.Κ.)

Συνεπώς δεν προβλέπεται σύμφωνα με τα ανωτέρω η καταβολή των παραπάνω οδοιπορικών εξόδων και αποζημίωσης σε όσους συμπληρώνουν το υποχρεωτικό ωράριο σε σχολεία διαφορετικού δημοτικού διαμερίσματος ή χωριού εντός του ιδίου Δήμου». 
Με νέο του έγγραφο, το οποίο απευθυνόταν στη Διεύθυνσή μας,  με αριθ. πρωτ. 2/55768/022/20-02-2009 το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους,  μετά και από σχετικό ερώτημα δικό μου, αφού αναφέρει πράξεις του, και γνωμοδοτήσεις του Ν.Σ.Κ. καταλήγει ότι τα ανωτέρω οδοιπορικά έξοδα και αποζημίωση δεν καταβάλλονται σε όσους διατίθενται για συμπλήρωση μέρους του υποχρεωτικού τους ωραρίου στις εξής περιπτώσεις.

1. σε σχολεία της ιδίας πόλης ή κωμόπολης.

2. σε σχολεία πόλης ή κωμόπολης στην οποία κατοικούν.

3. σε σχολεία χωριών. 

Κάθε άλλο έγγραφο του Γ.Λ.Κ. με αντίθετο περιεχόμενο για το ίδιο θέμα παύει να ισχύει.  

    Μετά τα παραπάνω έγγραφα πολλές  Διευθύνσεις Εκπαίδευσης δε δέχονται από το Φεβρουάριο του 2008 και εντεύθεν,  δικαιολογητικά για την καταβολή οδοιπορικών εξόδων και αποζημίωσης, από τους εκπαιδευτικούς που συμπληρώνουν το υποχρεωτικό τους ωράριο σε χωριά του ιδίου Δήμου και ακόμη και άλλων Δήμων σε αντίθεση με κάποιες Διευθύνσεις, που τα καταβάλλουν.  

Στην περιοχή μας πολλοί εκπαιδευτικοί κατοικούν μόνιμα στην πόλη της Φλώρινας, έχουν την οργανική τους θέση σε σχολεία χωριών άλλων Δήμων του Ν. Φλώρινας, διατίθενται για συμπλήρωση μέρους του ωραρίου τους πολλές φορές από χωριά όπου έχουν την οργανική τους θέση, σε δύο ή τρία χωριά του ιδίου Δήμου ή και άλλου Δήμου, που απέχουν μεταξύ τους πολλά χιλιόμετρα και δε συνδέονται με αστικό συγκοινωνιακό δίκτυο και καλούνται να επιβαρυνθούν οι ίδιοι τα έξοδα μετακίνησής τους μειώνοντας έτσι τις αποδοχές τους.
      Θεωρώ την απόφαση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους αυθαίρετη, παράλογη και αντιδεοντολογική για μη καταβολή των οδοιπορικών εξόδων και αποζημίωσης, σε εκπαιδευτικούς που συμπληρώνουν το υποχρεωτικό τους ωράριο σε χωριά του ιδίου Δήμου και με το τελευταίο έγγραφο και άλλου Δήμου. Οι συνάδελφοι εκπαιδευτικοί προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε δυσμενέστερες συνθήκες αφού τα σχολεία των χωριών βρίσκονται σε πιο μακρινές και συχνά δύσκολα προσβάσιμες περιοχές που δε συνδέονται μεταξύ τους με αστικό συγκοινωνιακό δίκτυο και δε συντρέχουν οι λόγοι που αναφέρονται στο άρθρο 14 παρ. 15. του Ν. 1566/1985 (δεν παίρνουν τα παραπάνω οδοιπορικά έξοδα και αποζημίωση όσοι συμπληρώνουν το υποχρεωτικό  ωράριο σε σχολεία πόλης ή κωμόπολης στην οποία κατοικούν). 
Παρακαλώ  να τεθεί στο  Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. το θέμα της μη καταβολής των παραπάνω οδοιπορικών εξόδων και αποζημίωσης  σε συναδέλφους εκπαιδευτικούς, ώστε να απαιτηθεί η ανάκληση της απόφασης του Γενικού Λογιστηρίου προς άρση της αδικίας που συντελείται.       

                                                                                                       Με εκτίμηση 
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