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κα. Περιφερειακή Διευθύντρια,
 1.  Μετά τις αυτοδίκαιες απολύσεις των εκπαιδευτικών και την ολοκλήρωση της α΄ φάσης των παραιτήσεων λόγω συνταξιοδότησης, στη Διεύθυνσή μας όπως σας είναι ήδη γνωστό, έχουμε 32 αιτήσεις συνταξιοδότησης εκπαιδευτικών Π.Ε. 70 και 7 αιτήσεις εκπαιδευτικών Π.Ε. 60, υπερδιπλάσιες από πέρσι, ενώ αναμένονται οι άδειες κύησης, λοχείας και ανατροφής που θα κατατεθούν με την έναρξη του σχολικού έτους. 
Στις πρόσφατες αποσπάσεις εκπαιδευτικών από Π.Υ.Σ.Π.Ε. σε Π.Υ.Σ.Π.Ε. ήρθαν με απόσπαση στη Φλώρινα μόνον δέκα (10) Δάσκαλοι και έφυγαν σε άλλες Διευθύνσεις τρεις(3), ενώ σύμφωνα με τον πίνακα που αφορά στον προγραμματισμό λειτουργίας των σχολείων για το σχολικό έτος 2010-11, που εστάλη από τη Διεύθυνσή μας προς την Περιφερειακή Διεύθυνση (είχε αναρτηθεί και στην ιστοσελίδα της Περιφερειακής Διεύθυνσης),  έχουν καταγραφεί μετά τη σχετική ανάλυση των οργανικών θέσεων, νέων τμημάτων, παραιτήσεων, αδειών, υπεραρίθμων και την εκτίμηση της Διεύθυνσης για την ομαλή λειτουργία των σχολείων μας, πενήντα ένα (51) λειτουργικά κενά δασκάλων.
Όλα αυτά σημαίνουν ότι τα σχολεία μας που βρίσκονται σε μια ακριτική και ορεινή περιοχή με όλες τις ιδιαιτερότητες της, θα υπολειτουργούν λόγω έλλειψης εκπαιδευτικών για την κάλυψη των λειτουργικών κενών.

Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με τη μείωση των δαπανών για την παιδεία στα πλαίσια του προγράμματος σταθερότητας, την υποχρηματοδότηση των σχολικών μας μονάδων (όλες οι σχολικές επιτροπές έχουν σοβαρό πρόβλημα αντιμετώπισης των πάγιων λειτουργικών εξόδων λόγω αυξημένων εξόδων για τη θέρμανση και τη μεγάλη καθυστέρηση πληρωμής των καθαριστριών, από τον Ο.Σ.Κ.) και την καταπάτηση εργασιακών κεκτημένων, θέτει σε κίνδυνο την ομαλή πορεία του δημόσιου σχολείου υποβαθμίζει τη παρεχόμενη εκπαίδευση, αφού θα δημιουργηθούν πληθωρικά τμήματα από υποχρεωτικές συνενώσεις τμημάτων και σχολείων και κατάργηση άλλων και θα λειτουργεί ως άλλοθι για περικοπές τμημάτων ένταξης, ενισχυτικής διδασκαλίας, παράλληλης στήριξης, κατ’ οίκον διδασκαλίας. 
Με δεδομένο το γεγονός ότι αναμένεται να ακολουθήσει και β΄ φάση αποσπάσεων μετά την 25η Αυγούστου ζητώ την παρέμβασή σας προς το Υπουργείο Παιδείας για συμπληρωματικές αποσπάσεις προς τη Διεύθυνσή μας,  σύμφωνα με τις εκτιμήσεις μας  όπως αυτές σας έχουν αποσταλεί, για την ομαλή λειτουργία των σχολείων μας και τη βελτίωση της παρεχόμενης εκπαίδευσης και στον τόπο μας σύμφωνα με τις απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας.
2. Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους 2009-10, λόγω ανάληψης καθηκόντων Διοικητή του Κέντρου Αποθεραπείας – Αποκατάστασης Ατόμων Ν. Καστοριάς της Σχολικής Συμβούλου της 1ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ν. Φλώρινας, προτείνατε  την προσωρινή ανάθεση των σχολικών μονάδων της 1ης  Περιφέρειας, στους Σχολικούς Συμβούλους των όμορων Περιφερειών για την ανάγκη αποτελεσματικής παρουσίας Σχολικού Συμβούλου στις εν λόγω σχολικές μονάδες.
Με τις πρόσφατες τοποθετήσεις Διευθυντών Διευθύνσεων Π.Ε. και την τοποθέτηση του Σχολικού Συμβούλου της 3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Φλώρινας στη θέση του Διευθυντή Διεύθυνσης Π.Ε. Φλώρινας παραμένει μόνον ένας Σχολικός Σύμβουλος για τις τρεις Εκπαιδευτικές Περιφέρειες του Νομού Φλώρινας, επίσης λόγω τοποθέτησης στη θέση Διευθυντή Διεύθυνσης Π.Ε. Πέλλας  του Σχολικού Συμβούλου ειδικής αγωγής παραμένει πλέον κενή και η θέση αυτή.

Ο ρόλος του σχολικού Συμβούλου είναι ουσιαστικός τόσο στην επιμόρφωση των συναδέλφων εκπαιδευτικών, όσο και στον προγραμματισμό τα νέας σχολικής χρονιάς, με γνώμονα τις προτεραιότητες που θέτει το Υπουργείο Παιδείας (Ολοήμερα Δημοτικά Σχολεία με Ενιαίο Αναμορφωμένο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα, Αυτοαξιολόγηση κ.αλ.) αλλά και τις ανάγκες της σχολικής ζωής.

Ως εκπρόσωπος των εκπαιδευτικών είμαι υποχρεωμένος να ζητήσω τις άμεσες ενέργειές σας για την όσο το δυνατόν γρηγορότερη αναπλήρωση των θέσεων αυτών των Σχολικών Συμβούλων, έτσι ώστε να ξεκινήσει απρόσκοπτα η νέα σχολική χρονιά.    
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