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ΘΕΜΑ: ‘’ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΕΚΔΡΟΜΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΤΟΥ 1ου ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΒΟΛΟΥ ΣΤΟ CERN’’
ΠΡΩΤΗ ΜΕΡΑ ΣΑΒΒΑΤΟ 24/1/2015


Το Σάββατο 24/1/2015 οι μαθητές της περιβαλλοντικής ομάδας  του 1ου Γυμνασίου με τους συνοδούς καθηγητές τους έφτασαν με τα πούλμαν του πρακτορείου Στέφανος Travel, στο οποίο είχε ανατεθεί η μετακίνηση μετά από μειοδοτικό διαγωνισμό, στην Ηγουμενίτσα.

Ο σχετικός έλεγχος εγγράφων και λεωφορείων έγινε από την Τροχαία Βόλου, στο χώρο του σχολείου.
Έγινε επιβίβαση στο καράβι Hellenic Spirit και τακτοποίηση σε τετράκλινες καμπίνες που ήταν πολύ βολικές και καθαρές. Το πλοίο γενικά είχε  λίγο κόσμο.
Το μεσημέρι δόθηκε πλούσιο γεύμα και αργότερα οι μαθητές μας ανέβηκαν στο πιλοτήριο όπου οι καπετάνιος έκανε μικρή επίδειξη. Η θάλασσα γενικά ήταν ήρεμη.
Φτάσαμε στις 02:00 περίπου- ώρα Ιταλίας -(03:00 ώρα Ελλάδας) στο ξενοδοχείο Uno Malpensa 4* στο Μιλάνο.

ΔΕΥΤΕΡΗ ΜΕΡΑ ΚΥΡΙΑΚΗ 25/1/2015


Το πρωί μετά το πρωινό αναχωρήσαμε από το ξενοδοχείο και πήγαμε στο κέντρο του Μιλάνου για ξενάγηση.

Είδαμε κάποια αξιοθέατα και στη συνέχεια (16:30)πήραμε το δρόμο για Ελβετία.

Περάσαμε από τις Άλπεις με τα πανέμορφα χωριά. Διέλευση από το τούνελ San Bernardo των Άλπεων και άφιξη στην Ελβετία στην περιοχή της λίμνης Le man. Διέλευση από το Montre και άφιξη στη Λωζάννη.
Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο Premier Annemasse.
ΤΡΙΤΗ ΜΕΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ 26/1/2015


Το πρωί η ομάδα, μετά το πρωινό, κατευθύνθηκε προς το cern της Ελβετίας όπου μας περίμεναν Έλληνες επιστήμονες για την ξενάγηση με πρώτο τον Άγγελο Αλεξόπουλο. Έγινε ενημέρωση στο αμφιθέατρο με την Ραχήλ Αβραμίδου Μακρή και στη συνέχεια στο Globe Επιστημών και Καινοτομίας, που είναι μια ξύλινη κατασκευή, με  27 μέτρα ύψος και 40 μέτρα πλάτος.

Το μεσημέρι ξεναγηθήκαμε στην παλιά πόλη. Είδαμε το περίφημο σιντριβάνι της Γενεύης και άλλα αξιοθέατα. Γευματίσαμε στο εστιατόριο του ΙΚΕΑ. Το απόγευμα κατεβήκαμε στον ανιχνευτή CMS (100 μέτρα κάτω από το έδαφος) με τη βοήθεια  δεύτερου Έλληνα επιστήμονα - ξεναγού του Χρήστου Λαζαρίδη, σε ομάδες των 12 ατόμων. 
Τέλος δειπνήσαμε στο εστιατόριο του CERN. Μετά απ όλα αυτά αποσυρθήκαμε στο ξενοδοχείο.

ΤΕΤΑΡΤΗ ΜΕΡΑ ΤΡΙΤΗ 27/1/2015


Το πρωί η ομάδα μετά το πρωινό κατευθύνθηκε στο cern. 

Εκεί μας περίμενε ο Άγγλος επιστήμονας Mike Storr. 

Αρχικά μας οδήγησε σε μια αίθουσα και με τη μέθοδο «ρωτώ απαντώ» έγινε κατανοητό το έργο που γίνεται στο CERN. Καθ’ όλη τη διάρκεια η συνομιλία, ερωτήσεις –απαντήσεις  γίνονταν στα Αγγλικά.
Στη συνέχεια μας οδήγησε σε μια άλλη αίθουσα όπου έγινε τρισδιάστατη προβολή σχετικά με τη λειτουργία αλλά και τη κατασκευή του ανιχνευτή ATLAS.

Πήραμε αναμνηστικά. Και όταν τελειώσαμε κατευθυνθήκαμε στη Βενετία και καταλύσαμε μετά από γεύμα στο ξενοδοχείο Delfino 4*.

ΠΕΜΠΤΗ ΜΕΡΑ ΤΕΤΑΡΤΗ 28/1/2015


Μετά το πρωινό μεταβήκαμε στην ιστορική πόλη της Βενετίας.

Με βαπορέτο  κινηθήκαμε στην πλατεία του Αγίου Μάρκου. Αφού τα παιδιά περιηγήθηκαν στο παλάτι των Δόγηδων, την εκκλησία του Αγίου Μάρκου, τον πύργο των ρολογιών  την Ελληνική εκκλησία του Αγίου Γεωργίου και άλλα αξιοθέατα, στη συνέχεια πήραμε το δρόμο για το Ρίμινι όπου και φτάσαμε το βράδυ . Μετά το γεύμα στο ξενοδοχείο Diplomat 4* πήγαμε στα δωμάτιά μας.

ΕΚΤΗ ΜΕΡΑ ΠΕΜΠΤΗ 29/1/2015


Μετά το πρωινό ξεκινήσαμε για το San Marino. Περιηγηθήκαμε και στη συνέχεια πήραμε το δρόμο για την Αγκόνα. Κάναμε μια βόλτα στην πόλη και στη συνέχεια επιβιβαστήκαμε στο πλοίο Superfast ΧΙΙ για Ηγουμενίτσα και καταλύσαμε σε τετράκλινες καμπίνες. Το απόγευμα γευματίσαμε στο καράβι και την Παρασκευή πρωί 9:15 ώρα Ελλάδας φτάσαμε στην Ηγουμενίτσα. 

Πήραμε το δρόμο για Βόλο με ενδιάμεση στάση στην Καλαμπάκα.
Στις 15:45 φτάσαμε στο χώρο του  1ου  Γυμνασίου , όπου περίμεναν τα παιδιά οι γονείς οι γονείς συγκινημένοι.
Καθ’ όλη τη διάρκεια της εκδρομής είχαμε ξεναγό.

Η εκδρομή ολοκληρώθηκε με επιτυχία, χωρίς να σημειωθεί κανένα πρόβλημα και εκπληρώθηκαν οι εκπαιδευτικοί της στόχοι.
Την εξέλιξη της εκδρομής και κάποιες φωτογραφίες τις αναρτούσε καθημερινά ο Διευθυντής  στην ιστοσελίδα:

http://users.sch.gr/ikaraferis/index.php/episimonika-nea/153-episkepsi-tou-protou-gymnasiou-sto-cern
από όπου ενημερώνονταν οι γονείς. 
Επίσης ο Διευθυντής ενημέρωνε καθημερινά τους γονείς και με e-mail.
Ο Δ/ντής

Καραφέρης Ιωάννης
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