ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΟ CERN – ΓΕΝΕΥΗ
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ

24-30/01/2015
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΡΟΜΗΣ 
Σάββατο 24-01-2015: Ανκόνα - Μιλάνο   
Ταξιδεύουμε στην Αδριατική με το πλοίο (Hellenic Spirit της κοινοπραξίας Superfast ferries). Διανυκτέρευση σε τετράκλινες καμπίνες με WC. Στις 12:30 γεύμα στο πλοίο. Άφιξη στο λιμάνι της Ανκόνα 13.30 και αναχώρηση για Μιλάνο. Στάσεις καθ’ οδό, άφιξη στο Μιλάνο στις 19:30 περίπου και περιήγηση στην πόλη. Στη συνέχεια τακτοποίηση στο Ξενοδοχείο Uno Malpensa 4* διανυκτέρευση. 
Κυριακή 25/1/15: Μιλάνο - Αόστα - Λωζάννη - Γενεύη
Μετά το πρωινό αναχώρηση 08:30 για Αόστα. Διέλευση από το τούνελ San Bernardo των Άλπεων και άφιξη στην Ελβετία στην περιοχή της λίμνης Le man. Διέλευση από το Montre και άφιξη στη Λωζάννη. Θα δούμε τις εγκαταστάσεις της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής και το Μουσείο – την παραλία Ousi και στη συνέχεια κατευθυνόμαστε για Γενεύη. Καθ’ οδό γεύμα σε πακέτο που θα παραλάβουμε από το ξενοδοχείο στο Μιλάνο κατά την αναχώρησή. Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο Premier Annemasse.
Δευτέρα 26/1/15:  Ολοήμερη παραμονή στη Γενεύη (Cern – Palais de Nations – ΟΗΕ)
Πρωινό στο ξενοδοχείο και αναχώρηση από το ξενοδοχείο για να επισκεφτούμε το ερευνητικό κέντρο CERN. Θα ξεναγηθούμε στο μέγαρο του ΟΗΕ (προαιρετικά - είσοδος: 7€ πληρωτέο έως τη Δευτέρα 19-1-15) και θα περιηγηθούμε στη Γενεύη με τα πόδια. Θα επισκεφτούμε την παλιά πόλη. Θα δούμε το περίφημο σιντριβάνι και θα επισκεφτούμε την ελληνική πρεσβεία εφόσον γίνει δεκτό το αίτημα που έχουμε υποβάλλει. Ελεύθερος χρόνος και επιστροφή το βράδυ στο ξενοδοχείο.
Τρίτη 27/1/15:  Γενεύη – Εβιάν – Αόστα – Βερόνα – Βενετία
Μετά το πρωϊνό αναχώρηση 08:30 για Αόστα μέσω Evian. Διέλευση από το τούνελ San Bernardo των Άλπεων και άφιξη στην Ιταλία. Διέλευση από την πόλη της Βερόνα (στάση – παραμονή – επίσκεψη στην πόλη) και συνεχίζουμε για Βενετία. Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο Delfino 4* - δείπνο – διανυκτέρευση.
Τετάρτη 28/1/15: Βενετία – Μπολόνια – Ρίμινι
Μετά το πρωινό αναχώρηση 09:00 για ξενάγηση στη Βενετία. Θα πάρουμε το βαπορέτο (προαιρετικά με 10€ ή μετακίνηση με τα πόδια εφόσον το επιτρέπουν οι καιρικές συνθήκες)  και θα φτάσουμε στην πλατεία του Αγίου Μάρκου όπου θα δούμε το παλάτι των Δόγηδων, την εκκλησία του Αγίου Μάρκου, τον πύργο των ρολογιών και θα επισκεφτούμε την ελληνική εκκλησία του Αγίου Γεωργίου και άλλα αξιοθέατα. Ελεύθερος χρόνος και μετά το μεσημέρι αναχώρηση για Μπολόνια – Ρίμινι. Άφιξη και τακτοποίηση στο ξενοδοχείο Diplomat 4* - δείπνο. Διανυκτέρευση.  
Πέμπτη 29/1/15: Ρίμινι – Ανκόνα (F/B)
Μετά το πρωινό αναχώρηση 09:00 για Ανκόνα, επίσκεψη της πόλης. Έλεγχος ταυτοτήτων και εισιτηρίων και επιβίβαση στο πλοίο (Superfast ΧΙ ή ΧΙΙ της κοινοπραξίας Superfast ferries) και τακτοποίηση σε 4κλινες καμπίνες. Απόπλους στις 16:30. Δείπνο στις 19:30.
Παρασκευή 30/1/15: Ηγουμενίτσα - Βόλος  
Άφιξη 09:00 στην Ηγουμενίτσα και επιστροφή το μεσημέρι στο Βόλο.

· Κατά τη διάρκεια της εκδρομής, για κάθε πληροφορία μπορείτε να επικοινωνείτε μαζί μας με τους εξής τρόπους:

· Καθημερινή ενημέρωση για την πορεία της εκδρομής μπορείτε να έχετε από την ιστοσελίδα του Διευθυντή, http://users.sch.gr/ikaraferis/ και πιο συγκεκριμένα στη διεύθυνσηhttp://users.sch.gr/ikaraferis/index.php/episimonika-nea/153-episkepsi-tou-protou-gymnasiou-sto-cern όπου θα αναρτώνται νέα και φωτογραφίες. 
· Επικοινωνία με το τηλέφωνο του Διευθυντή Καραφέρη Ιωάννη 6973037680 (What’s Up, Viber)
· Επικοινωνία με το τηλέφωνο του εκπαιδευτικού Πάτρα Δημητρίου 6977796477 (What’s Up, Viber)

· Επικοινωνία με το τηλέφωνο της εκπαιδευτικού Πανταζοπούλου Αρχοντίας 6944771866 (What’s Up, Viber)

· Επικοινωνία με το τηλέφωνο του εκπαιδευτικού Γκινίδη Ιωάννη 6977405666 (What’s Up, Viber)

· Παρακαλούμε να εφοδιαστούν οι μαθητές με ζεστά ρούχα και κατάλληλα παπούτσια.   

· Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πληροφορία.
