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Αθήνα, Απρίλης 2010
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΛΥΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ

ΟΛΟΙ ΣΤΗΝ 24ΩΡΗ ΑΠΕΡΓΙΑΚΗ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ 
ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ 22 ΑΠΡΙΛΗ 2010
ΟΛΟΙ ΣΤΗΝ 24ΩΡΗ ΑΠΕΡΓΙΑΚΗ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΔΟΕ- ΟΛΜΕ 
ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ  4 ΤΟΥ ΜΑΗ 2010
Συνάδελφοι,

Στις 14 του Απρίλη, η υπουργός Παιδείας έδωσε στη δημοσιότητα την εισήγηση επί των αξόνων του πολυνομοσχεδίου για την παιδεία, χωρίς να ανακοινώσει ακόμη το πλήρες κείμενο, το οποίο θα δοθεί, όπως δεσμεύτηκε την προσεχή Τρίτη ή Τετάρτη στη Δ.Ο.Ε και την Ο.Λ.Μ.Ε. και στη συνέχεια θα κατατεθεί στη βουλή για ψήφιση.

Η παράταξη της Π.Α.Σ.Κ., με γραπτή ανακοίνωσή της, ήταν η πρώτη που αντέδρασε στις δηλώσεις που έκανε η Υπουργός παιδείας στις 12 του Νοέμβρη 2009 για την αλλαγή του συστήματος πρόσληψης των εκπαιδευτικών ( κατάργηση του 60%  Α.Σ.Ε.Π. – 40% Ενιαίος Πίνακας προϋπηρεσίας) δεσμευόμενη πως θα προτείνει κινητοποιήσεις στον κλάδο αν προχωρήσει η ρύθμιση.
Συνεπείς στην παραπάνω δέσμευσή μας, προτείναμε στην κοινή συνεδρίαση Δ.Ο.Ε.- Ο.Λ.Μ.Ε. που πραγματοποιήθηκε στις 14-04-2010 , στα γραφεία της ΔΟΕ:
24ωρη απεργιακή κινητοποίηση μαζί με την ΟΛΜΕ , σε χρόνο που θα αποφασίσουν  από κοινού  οι δύο Ομοσπονδίες (την πρότασή μας αυτή ψήφισε στο Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. και η Δ.Α.Κ.Ε.).
Η πρόταση έγινε αποδεκτή από την Ο.Λ.Μ.Ε. στις 16-04-2010  και 
οι δυο κλάδοι αποφάσισαν από κοινού 24ωρη απεργιακή κινητοποίηση στις 4 του Μάη.

Είναι φανερό πως η αλλαγή του συστήματος πρόσληψης, η τριετής υποχρεωτική παραμονή του εκπαιδευτικού στην οργανική θέση, ο θεσμός του δόκιμου εκπαιδευτικού όπως εισάγεται, οι υποχρεωτικές υπερωρίες κτλ είναι προτάσεις που έρχονται σε αντίθεση με τι θέσεις του κλάδου και θα αγωνιστούμε για να μη περάσουν.
Θεωρούμε θετικό το μέτρο της κατάργησης της βάσης του 10 που ήταν αίτημα του συνδικαλιστικού κινήματος των εκπαιδευτικών.

Επί του συνόλου του νομοσχεδίου θα τοποθετηθούμε, όταν δοθεί στη δημοσιότητα το πλήρες κείμενό του..

Στην παρούσα φάση θεωρούμε πως πρέπει να δώσουμε όλες μας τις δυνάμεις ΕΝΩΤΙΚΑ ΔΥΝΑΜΙΚΑ ΚΑΙ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΑ για την επιτυχία:
· Της 24ωρης  απεργιακής κινητοποίησης της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. στις 22 του Απρίλη  για το σύνολο των αιτημάτων μας (ας μην ξεχνάμε ότι έρχονται επώδυνες ρυθμίσεις για το ασφαλιστικό) 
· Του συλλαλητηρίου της Α.Δ.Ε.ΔΥ. στις 27 του Απρίλη και
·  Να οργανώσουμε με όλες μας τις δυνάμεις την 24ωρη πανεκπαιδευτική απεργιακή κινητοποίηση στις  4 του Μάη για το πολυνομοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας.

Για τη συνέχεια προτείνουμε οι Γενικές Συνελεύσεις των συλλόγων ( που πρέπει  να πραγματοποιηθούν στο αμέσως προσεχές διάστημα) λαμβάνοντας υπόψη το σύνολο των αιτημάτων του κλάδου ( οικονομικά , ασφαλιστικά, πολυνομοσχέδιο κτλ) να πάρουν τις τελικές αποφάσεις για την παραπέρα αγωνιστική πορεία του κλάδου.

Συνάδελφοι

 Δηλώνουμε υπεύθυνα και κατηγορηματικά ότι θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε για  την ενότητα των συνδικάτων παραμερίζοντας τις όποιες παραταξιακές λογικές. Για εμάς προέχει η ενότητα των εργαζόμενων  έξω και πέρα από μικροπαραταξιακά συμφέροντα και ανεξάρτητα από το ποιος κυβερνάει τον τόπο. 
Άλλος δρόμος από τη συσπείρωση των δυνάμεών μας και το διαρκή αγώνα σε όλα τα επίπεδα δεν υπάρχει.

Καλούμε όλους του συναδέλφους,  να βρεθούμε όλοι μαζί στην πρώτη γραμμή των κινητοποιήσεων που οργανώνονται από τις Ομοσπονδίες, για να δώσουμε όπως πάντα και πάλι όλοι μαζί τη μάχη για την προάσπιση των δικαιωμάτων μας.

Οργάνωση – Προοπτική – Αγώνας
είναι το τρίπτυχο της αγωνιστικής μας φιλοσοφίας.
Από την Π.Α. Σ.Κ  εκπαιδευτικών Π.Ε.
