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Ευάγγελος Βενιζέλος

Βουλευτής ΠΑΣΟΚ

Α΄ Θεσσαλονίκης
                                                                     Αρ. Πρωτ. 12684
Αθήνα, 19.1.2009

Ερώτηση

Προς τους Υπουργούς

α) Οικονομίας και Οικονομικών

β) Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων

Θέμα: Συμμόρφωση του Δημοσίου σε τελεσίδικες δικαστικές αποφάσεις για την καταβολή (αναδρομικά από 1.1.2002) της ειδικής μηνιαίας παροχής των 176 Ευρώ και στους εκπαιδευτικούς λειτουργούς

Ήδη από τις 30 Ιουνίου 2008 το Διοικητικό Εφετείο Θεσσαλονίκης με την 959/2008 τελεσίδικη απόφαση του έκρινε ότι η ειδική μηνιαία παροχή της παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 3016/2002 (176 Ευρώ) πρέπει να καταβληθεί αναδρομικά (από 1.1.2002) και στους εκπαιδευτικούς λειτουργούς. Το Δημόσιο άσκησε αίτηση αναίρεσης ενώπιον του Συμβουλίου Επικρατείας αντί να συμμορφωθεί με την εφετειακή απόφαση που ακολουθεί τη σχετική πάγια νομολογία του ΣτΕ.

Η στρεψόδικη αυτή συμπεριφορά του Δημοσίου δεν συμβάλλει στο να διαμορφωθεί το αναγκαίο κλίμα εμπιστοσύνης, συνεργασίας και διαλόγου με τους εκπαιδευτικούς λειτουργούς.

Ερωτώνται συνεπώς οι κ.κ. Υπουργοί
Εάν το Δημόσιο θα παραιτηθεί από τη σχετική αίτηση αναίρεσης και αν θα εφαρμόσει την τελεσίδικη απόφαση του Διοικητικού Εφετείου Θεσσαλονίκης και άλλες όμοιες τελεσίδικες αποφάσεις όχι μόνον για τους συγκεκριμένους διαδίκους αλλά και για όλους τους δικαιούχους εκπαιδευτικούς λειτουργούς.

Ο ερωτών βουλευτής
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