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Αθήνα  19/9/2008

                                                                                ΠΡΟΣ: 

             ΜΜΕ

                                                   (συντάκτες εκπ/κού ρεπορτάζ)

              ΚΟΙΝ:

                                  Σύλλογοι Εκπ/κών Π.Ε.

  

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
1741 κενά στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση
ομολογεί το Υπουργείο Παιδείας 
 

Η πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΠΘ με χθεσινό Δελτίο Τύπου 18/9/08 διαψεύδει τον ίδιο της τον εαυτό, αφού επί μέρες ισχυριζόταν πως κανένα κενό δεν υπάρχει στα σχολεία, κατηγορώντας μάλιστα τις εκπαιδευτικές ομοσπονδίες ότι «προσπαθούν να δημιουργήσουν εντυπώσεις και να επινοήσουν θέματα, προκειμένου να καταστήσουν τον ευαίσθητο χώρο της παιδείας, χώρο άγονης, μικροκομματικής και δήθεν συνδικαλιστικής αντιπαράθεσης».
Σύμφωνα, λοιπόν, με τα στοιχεία που το ίδιο το Υπουργείο Παιδείας έδωσε χθες στη δημοσιότητα, στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση υπάρχουν σήμερα 1741 κενά. Συγκεκριμένα: 286 δασκάλων, 126 Νηπιαγωγών, 219 Αγγλικών, 214 Φ.Αγωγής, 299 Μουσικής και 597 σε ΣΜΕΑ. Υπενθυμίζουμε ότι η ΔΟΕ στη συνέντευξη τύπου στις 10/9/08 έδωσε σύνολο: 1939 κενά. 
Εύλογα, λοιπόν, τα ερωτήματα: 

· Πότε ο Υπουργός Παιδείας έλεγε την αλήθεια; Στην αρχή της χρονιάς που ισχυριζόταν πως έχουν καλυφθεί όλα τα κενά ή χθες που ανακοίνωσε 1741 κενά στην Π.Ε.; 

· Όταν τα κενά που δίνει η ΔΟΕ συμπίπτουν (περίπου) μ' αυτά που ο Υπουργός Παιδείας δίνει, ποιος αλήθεια εξυπηρετεί μικροκομματικές σκοπιμότητες; Ποιος είναι αναξιόπιστος;

Το Υπουργείο Παιδείας, προσπαθώντας να καλύψει τη «γκάφα» του - να δώσει δηλ. στη δημοσιότητα τα πραγματικά στοιχεία των κενών - απέσυρε τους πίνακες των κενών και με νεότερη ανακοίνωσή του αναφέρει πως έχουν καλυφθεί πλήρως τα κενά στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση!!!  Φαίνεται πως στο ΥΠΕΠΘ δε γνωρίζει η δεξιά τι ποιεί η αριστερά.
Ύστερα από τα παραπάνω, το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε., καλεί το Υπουργείο Παιδείας αντί να προβαίνει σε αναξιόπιστες ανακοινώσεις για δήθεν κάλυψη όλων των κενών, να προχωρήσει άμεσα σε μαζικούς διορισμούς εκπαιδευτικών, προκειμένου να καλυφθούν όλα τα κενά στην εκπαίδευση και να μη χάνονται καθημερινά χιλιάδες διδακτικές ώρες.

                                                       Από τη Δ.Ο.Ε. 

