Καραγιάννης Θωμάς                                                                                      Αθήνα, Απρίλιος 2007

   Αιρετός ΚΥΣΠΕ  
Τηλ. 6974/750406 

e-mail: thkaragian@sch.gr
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

 (προσλήψεις εκπαιδευτικών 

ανάλογα με τις παρεμβάσεις)…

Σχετικά με το έγγραφο της Διεύθυνσης προσωπικού Π.Ε. του ΥΠΕΠΘ με θέμα: «Λειτουργικά κενά στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση», που απαντά στο Δ.Σ της Δ.Ο.Ε σε σχετική διαμαρτυρία, από την πλευρά μου, ως αιρετός  στο ΚΥΣΠΕ, επισημαίνω τα εξής: 

Κανένας δεν αμφισβητεί, ότι οι αριθμοί ανταποκρίνονται στους διορισμούς που πραγματοποιήθηκαν κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά τόσο στους μόνιμους όσο και στους  αναπληρωτές εκπαιδευτικούς. Η ΔΟΕ έχει βγάλει επ’ αυτού σχετική ανακοίνωση.  Τα ερωτήματα όμως που παραμένουν αναπάντητα είναι: Υπάρχουν ναι ή όχι λειτουργικά κενά σήμερα; Πόσοι διορισμοί εκπαιδευτικών Π.Ε 16 (μουσικοί) μονίμων και αναπληρωτών έγιναν κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά; Πόσοι μόνιμοι διορισμοί εκπαιδευτικών ΠΕ 06 (Αγγλικής Γλώσσας ) και ΠΕ 11 (Φυσικής Αγωγής) πραγματοποιήθηκαν; Παραμένουν ακόμη εκατοντάδες αδιόριστοι αναπληρωτές δάσκαλοι, που δεν υπέβαλαν ηλεκτρονικά την αίτησή τους και αναμένουν διορισμό; 

Παραμένουν ακόμη εκατοντάδες αδιόριστοι αναπληρωτές δάσκαλοι που υπηρετούσαν τη στρατιωτική τους θητεία το Σεπτέμβριο του 2006 και όταν εκλήθησαν για διορισμό από τον Οκτώβριο και μετά που έχουν απολυθεί δεν γίνονται δεκτοί από το «σύστημα»; Το σύστημα πρόσληψης κατά την Υπουργό δεν μπορεί να αλλάξει, όπως δεν μπορεί να αλλάξει η πολιτική της κυβέρνησης στους διορισμούς των εκπαιδευτικών και την κάλυψη των λειτουργικών κενών. Συνεπώς αναπληρωτές υπάρχουν, πολιτική βούληση για πιστώσεις και αλλαγή πολιτικής δεν υπάρχει!!!
Αλλάξτε «το σύστημα», αποδεχτείτε τις αιτήσεις των αναπληρωτών δασκάλων που δεν υποβλήθηκαν ηλεκτρονικά και αυτούς  που έχουν εκπληρώσει ήδη τη στρατιωτική τους  θητεία  και διορίστε δασκάλους στα σχολεία μας. Όσο για τις προσλήψεις των αναπληρωτών έγιναν ναι ή όχι σε φάσεις και με δόσεις ανάλογα με τις πιέσεις των παραγόντων και των κομματαρχών της Ν.Δ; 

Αλήθεια πως δικαιολογούνται  προσλήψεις μεμονωμένων εκπαιδευτικών στις 19/10/06, 16/2/07, 21/2/07, 22/2/07, 14/3/07; Προσλήψεις ανάλογα με παρεμβάσεις και όχι με τις ανάγκες των σχολείων και της δημόσιας εκπαίδευσης;

Καταλήγοντας κύριοι της κυβέρνησης και του ΥΠΕΠΘ αρκεστείτε στους αριθμούς, γιατί στην προκείμενη περίπτωσή σας, πράγματι «οι αριθμοί ευημερούν και η παιδεία μας πάσχει»…

Όσο για τις μεταθέσεις, από ΠΥΣΠΕ σε ΠΥΣΠΕ, παρά τα όσα κυκλοφορούν και διαρρέουν από υπεύθυνους και ανεύθυνους παράγοντες και παρατρεχάμενους του ΥΠΕΠΘ, θα πραγματοποιηθούν όπως εκτιμώ και έχω ανακοινώσει, τέλη Απριλίου με αρχές Μαΐου.  

Τέλος τα αποτελέσματα για τους επιτυχόντες στα διδασκαλεία, σύμφωνα με ενημέρωση από την αρμόδια Δ/νση , θα ανακοινωθούν τέλη Μαΐου.

                                                       Με αγωνιστικούς χαιρετισμούς

                                                       και ευχές για Χρόνια πολλά με

                                                                υγεία και ειρήνη 

                                                            Καραγιάννης Θωμάς 
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