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Δελτίο Τύπου                                             25/10/2010
Δήλωση της Υφυπουργού Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, Εύης Χριστοφιλοπούλου, μετά τη συνάντηση της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου με τη Διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδας
«Το ενιαίο μισθολόγιο έχει στόχο την άρση αδικιών. Πρέπει να αρθεί η μισθολογική αδικία που υφίστανται οι εκπαιδευτικοί εντός του δημοσιοϋπαλληλικού σώματος».
Συζητήσαμε για την εκπαιδευτική αμοιβή και την αδικία που υφίστανται οι εκπαιδευτικοί εντός του δημοσιοϋπαλληλικού σώματος, οι οποίοι αμείβονται λιγότερο, ενώ έχουν και περισσότερες ευθύνες και περισσότερα προσόντα από πολλούς συναδέλφους τους δημοσίους υπαλλήλους. Πιστεύουμε ακράδαντα ότι αυτή η αδικία πρέπει να αρθεί. 

Ξεκαθαρίστηκε, επίσης, απόλυτα ότι οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι εργάζονται στα 800 Ολοήμερα Σχολεία – αλλά και σε άλλα σχολεία – και πληρώνονται από το ΕΣΠΑ έχουν τα ίδια εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα και βεβαίως την ίδια προσμέτρηση της προϋπηρεσίας τους με τους άλλους αναπληρωτές.
Δημοσιογράφος:  Έτσι όπως διαμορφώνονται οι συνθήκες του διαλόγου για το μισθολογικό θεωρείτε ότι όντως θα υπάρξει ένα κλείσιμο της ψαλίδας και άρα θα έχουν παραπάνω  αποδοχές οι εκπαιδευτικοί;
Το ενιαίο μισθολόγιο - όπως έχει εξαγγελθεί από την κυβέρνηση στο σύνολο του - έχει στόχο την άρση αδικιών. Στο πλαίσιο αυτό, δεν μπορούμε παρά να δούμε ότι οι εκπαιδευτικοί αποτελούν μια ιδιαίτερη κατηγορία. 
Κάνουν μια πολύ σοβαρή δουλειά, τη διδασκαλία, και το να αδικούνται δεν είναι ό,τι καλύτερο ούτε για την Παιδεία, αλλά ούτε και για τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς. 
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