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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ
Παραίτηση αναπληρωτών

Κάποιοι αναπληρωτές για λόγους υγείας – κοινωνικούς παραιτούνται κατά τη διάρκεια του τρέχοντος διδακτικού έτους και ανησυχούν για τον επαναδιορισμό τους την επόμενη χρονιά.  Υπεύθυνα τους πληροφορώ, ότι μπορούν και πάλι να διοριστούν κατά το σχ. έτος 2010-11 σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Συνεπώς δεν τίθεται κανένα πρόβλημα με την επαναπρόσληψή τους την επόμενη σχ. χρονιά, εφόσον βέβαια επιθυμούν να εργαστούν και υποβάλουν αίτηση.
Αναπληρωτές
Οι τελευταίες ελάχιστες προσλήψεις αναπληρωτών πραγματοποιήθηκαν στις 12/2/2010. Διορίστηκαν δάσκαλοι με βαθμό πτυχίου 8,73 από τον πίνακα Γ’ με α/α 1944 και ημερομηνία κτήσης πτυχίου 6/10/09. Νηπιαγωγοί από τον πίνακα Β’ με α/α/ 1653 και μόρια 25,625

Μετατάξεις 
Για όσους αγωνιούν και ανησυχούν τους ενημερώνω και πάλι, ότι οι μετατάξεις θα πραγματοποιηθούν μετά τις τακτικές μεταθέσεις (περίπου τέλη Απριλίου). Συνεπώς ας μην τηλεφωνούν κάποιοι και περιμένουν από τώρα να μεταταγούν. Αποδέσμευση από το ΚΥΣΠΕ μπορεί να γίνει αλλά αυτό δε σημαίνει, ότι μπορεί να ικανοποιηθεί και η αίτηση μετάταξης. Αν δε δοθούν κενά, οι μετατάξεις δεν πρόκειται να γίνουν και κυρίως στη Β/θμια εκπαίδευση. Ελπίζω πάντως  να μην έχουμε τα φαινόμενα των τελευταίων χρόνων.
Ισοτιμία τίτλων εξωτερικού

Το Συμβούλιο αναγνώρισης τίτλων εξωτερικού με απόφασή του, έκρινε ότι οι συνάδελφοι κάτοχοι τίτλων εξωτερικού μπορούν να αναγνωρίσουν τους τίτλους τους, εφόσον δώσουν εξετάσεις υποχρεωτικά σε 7 μαθήματα και 3 κατ’ επιλογή. Οι εξετάσεις θα διεξαχθούν στο Μαράσλειο διδασκαλείο και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν στο εξής να αντλούν πληροφορίες μόνο από το Μαράσλειο διδασκαλείο (διαδικασία, τρόπος εξετάσεων, αρμόδιοι καθηγητές, χρονοδιάγραμμα). Τηλ. 2107244213.

Μαθήματα

7 (επτά) Υποχρεωτικά

Ελληνική Γλώσσα

Μεθοδολογία Έρευνας Κοινοτικών Επιστη μών

Διδακτική Μεθοδολογία

Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης

Αναλυτικά Προγράμματα και Σχολικά Εγχειρίδια

Παιδαγωγική Ψυχολογία

Μαθησιακές Δυσκολίες

3    (τρία) επιλογής

Οργάνωση και Διοίκηση της Εκπαίδευσης

Διδακτική του Γλωσσικού Μαθήματος

Διδακτική της Λογοτεχνίας 

Διδακτική της Ιστορίας

Διδακτική των Φυσικών Επιστημών

Διδακτική των Μαθηματικών

Διδακτική της Αισθητικής Αγωγής

Αποσπάσεις από ΠΥΣΠΕ σε ΠΥΣΠΕ
 
Όπως ενημερώθηκα από το αρμόδιο τμήμα, αποσπάσεις από ΠΥΣΠΕ σε ΠΥΣΠΕ από τώρα και μέχρι τέλους του διδακτικού έτους δύσκολο να πραγματοποιηθούν, εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων, για το λόγο ότι δε διατίθενται πιστώσεις για να αντικαταστήσουν όποιον αποσπάται. Κατά τη τρέχουσα σχολική χρονιά οι αποσπάσεις πραγματοποιήθηκαν σε 6 φάσεις και δυστυχώς υπάρχουν συνάδελφοι που ακόμα αναμένουν. Το δίκιο τους ανήκει, απλά οι κάποιοι Προϊστάμενοι «περί άλλων τυρβάζουν», με αποτέλεσμα να δημιουργούνται οικογενειακά και κοινωνικά προβλήματα. Γνωρίζουν εξάλλου οι κύριοι σε ποιους απευθύνομαι. Ευελπιστώ πάντως  οι αδικίες να αποκατασταθούν…
Θωμάς Καραγιάννης
