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	ΠΡΟΣ:
	Τις Διευθύνσεις  και Γραφεία Δευτεροβάθμιας

Εκπαίδευσης 

                       ΄Εδρες τους 



	
	
	KOIN:
	1) Τους Περιφερειακούς Διευθυντές 

Εκπαίδευσης 
2) E.A.I.T.Y
                        ΄Εδρες τους 




ΘΕΜΑ : Πρόσκληση υποψηφίων εκπαιδευτικών του κλάδου ΠΕ 16.01 Μουσικής, που συμπλήρωσαν μέχρι 30-6-2004 πραγματική προϋπηρεσία τουλάχιστον 30 μηνών ως αναπληρωτές- ωρομίσθιοι (άρθρο 6 παρ. 4 του Ν. 3255/2004) για διορισμό τους ως 30/μηνιτών  κατά το σχολ. έτος 2006-2007 
             Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων πρόκειται να προβεί στο διορισμό μόνιμου εκπαιδευτικού προσωπικού σε περιοχές διορισμού  Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, για το σχολικό έτος 2006-2007 από τους εκπαιδευτικούς του κλάδου ΠΕ 16.01 Μουσικής, που συμπλήρωσαν μέχρι 30-6-2004 πραγματική προϋπηρεσία τουλάχιστον 30 μηνών ως αναπληρωτές- ωρομίσθιοι (άρθρο 6 παρ. 4 του Ν. 3255/2004) για διορισμό τους ως 30/μηνιτών  κατά το σχολ. έτος 2006-2007 
Προθεσμία υποβολής αιτήσεων ορίζεται:   από 7/8/2006 μέχρι 16/8/ 2006.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Α΄
ΝΟΜΙΚΟ  ΠΛΑΙΣΙΟ

1.  Σύμφωνα με τις διατάξεις  του άρθρου 6 παρ.4 του Ν. 3255/2004 (ΦΕΚ 138/22-7-2004 τ.Α΄)  όσοι από τους αναπληρωτές του ενιαίου πίνακα συμπλήρωσαν κατά τις κείμενες διατάξεις την 30-6-2004 πραγματική προϋπηρεσία αναπληρωτή ή ωρομισθίου εκπαιδευτικού τουλάχιστον 30 μηνών διορίζονται, κατά προτεραιότητα έναντι των εγγεγραμμένων στον πίνακα της περίπτωσης ββ΄ της παρ.2α, ήτοι του ενιαίου πίνακα αναπληρωτών, πέραν των οριζόμενων ποσοστών με τις διατάξεις της περιπτώσεως α΄ της παραγράφου 2 του άρθρου αυτού, ήτοι των ποσοστών 60% και 40% αντίστοιχα.

2.  Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 7 περ. α του άρθρου 20 του Ν. 3475/2006 (ΦΕΚ 146/13-7-2006 τ. Α’) ορίζεται ότι : οι διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 6 του Ν. 3255/2004 ισχύουν και για τους εκπαιδευτικούς του κλάδου ΠΕ16 Μουσικής του άρθρου 14 του Ν.1566/1985 που έχουν πτυχίο αναγνωρισμένου μη πανεπιστημιακού ιδρύματος της ημεδαπής ή ισότιμο της αλλοδαπής, ανεξάρτητα από επιτυχή συμμετοχή τους σε διαγωνισμό της παρ. 9 της περίτπωσης β του άρθρου 15 του Ν. 1566/1985. Οι ανωτέρω εκπαιδευτικοί διορίζονται σε θέσεις του κλάδου ΠΕ16.01 και τοποθετούνται αποκλειστικά σε μουσικά σχολεία με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Η σειρά διορισμού και τοποθέτησης σε σχολική μονάδα εξαρτάται από τη συνολική πραγματική προϋπηρεσία που είχαν οι εκπαιδευτικοί στις 30.06.2004.
3.  Από τις διατάξεις της  παραγράφου  5  περίπτωση β΄ του ίδιου άρθρου του  Ν.3391/2005 ορίζεται ότι οι εκπαιδευτικοί που έχουν συνταξιοδοτηθεί, ανεξάρτητα από το φορέα συνταξιοδότησης, καθώς και οι μόνιμοι εκπαιδευτικοί, στους οποίους έχει επιβληθεί η ποινή της οριστικής παύσης, δεν εμπίπτουν στις διατάξεις της υποπερίπτωσης ββ΄ του εδαφίου α΄ της παρ. 2 καθώς και των παραγράφων 3, 4 και 5 του άρθρου 6 του Ν.3255/2004, ήτοι δεν μπορούν να ενταχθούν στους ενιαίους πίνακες αναπληρωτών για μόνιμο διορισμό ή για διορισμό ως πολύτεκνοι, ή για πρόσληψη ως αναπληρωτές και ωρομίσθιοι. 
4. Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 2β του άρθρου 23 του Ν. 3467/2006 (ΦΕΚ 128/Α) «Η διάταξη της περ. ι της παραγράφου 34 του άρθρου 6 του Ν. 3027/2002 (ΦΕΚ 152 Α’) καταργείται, επιφυλασσομένης της ισχύος της μόνο για τις προσλήψεις μέσω διαγωνισμών ΑΣΕΠ. 
Η υπηρεσία μονίμου εκπαιδευτικού πριν την απόλυσή του που έχει προσφερθεί μέχρι 31-8-2005 υπολογίζεται κατά τη σύνταξη των πινάκων του άρθρου 6 του Ν. 3255/2004.»
ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Β΄

ΥΠΟΒΟΛΗ  ΑΙΤΗΣΕΩΝ
     Καλούνται οι ενδιαφερόμενοι υποψήφιοι εκπ/κοί, που συμπλήρωσαν μέχρι 30-6-2004 πραγματική προϋπηρεσία τουλάχιστον 30 μηνών ως αναπληρωτές- ωρομίσθιοι (άρθρο 6 παρ. 4 του Ν. 3255/2004)  να υποβάλουν Αίτηση-Δήλωση για μόνιμο διορισμό.

     Η αίτηση- δήλωση σε έντυπο δεκτικό μηχανογραφικής επεξεργασίας που χορηγείται από τη Διεύθυνση και τα Γραφεία Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης θα υποβληθεί σε μία μόνο Διεύθυνση ή Γραφείο Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (οποιαδήποτε) αυτοπροσώπως ή με νόμιμα εξουσιοδοτημένο πρόσωπο .

Δικαίωμα υποβολής Αίτησης-Δήλωσης έχουν:

Οι εκπαιδευτικοί του κλάδου ΠΕ16.01, που είναι κάτοχοι πτυχίου τμήματος μουσικών σπουδών ή μουσικής επιστήμης και τέχνης πανεπιστημίου της ημεδαπής ή ισότιμο και αντίστοιχο πτυχίο ομοταγούς ιδρύματος της αλλοδαπής, εφόσον συντρέχουν και οι προϋποθέσεις της διάταξης της παρ. 10 του άρθρου 14 του ν. 1566/1985.

Οι εκπαιδευτικοί του κλάδου ΠΕ16 Μουσικής του άρθρου 14 του Ν. 1566/1985 που έχουν πτυχίο αναγνωρισμένου μη πανεπιστημιακού ιδρύματος της ημεδαπής ή ισότιμο της αλλοδαπής ανεξάρτητα από επιτυχή συμμετοχή τους σε διαγωνισμό της παρ. 9 της περ. β του άρθρου 15 του Ν. 1566/1985, και απολυτήριο εξαταξίου Γυμνασίου ή Λυκείου της ημεδαπής ή ισότιμο της αλλοδαπής. Αν οι υποψήφιοι δεν έχουν απολυτήριο ελληνικού εξαταξίου γυμνασίου ή λυκείου εφαρμόζονται οι διατάξεις της παρ. 10 του άρθρου 14 του ν. 1566/1985.
Στα ανωτέρω πτυχία περιλαμβάνονται και τα πτυχία που έχουν εκδοθεί από το ΥΠΕΠΘ. 
Σημείωση Ι:  Οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι είναι συνταξιούχοι ή έχουν απολυθεί από θέση μονίμου εκπαιδευτικού λόγω επιβολής της ποινής της οριστικής παύσης δεν μπορούν να υποβάλουν αίτηση (άρθρο 9 παρ. 5 Ν. 3391/05).

Σημείωση IΙ: Οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι έχουν διοριστεί σε (κατέχουν) θέση μόνιμου εκπαιδευτικού της αλλοδαπής ( άρθρο 15 παρ.9 του Ν.1566/1985 (167/30.9.1985 τ.Α΄) δεν μπορούν να υποβάλουν αίτηση. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Γ΄
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ  ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ

A)  Οσοι υποβάλλουν πρώτη φορά αίτηση για ένταξη στον πίνακα των 30μηνιτών και συμπλήρωσαν μέχρι 30-6-2004 πραγματική προϋπηρεσία τουλάχιστον 30 μηνών ως αναπληρωτές-ωρομίσθιοι (άρθρο 6 παρ. 4 του Ν. 3255/2004)» θα υποβάλλουν :  
1.  Επικυρωμένο αντίγραφο του τίτλου σπουδών, στον οποίο αναγράφεται η ημεροχρονολογία κτήσης και ο βαθμός πτυχίου.

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ Ι: Η ημερομηνία κτήσης του υποβαλλόμενου πτυχίου πρέπει να είναι προγενέστερη της πραγματικής 30μηνης προϋπηρεσίας που έχει αποκτήσει ο εκπαιδευτικός του κλάδου ΠΕ16 Μουσικής ως αναπληρωτής-ωρομίσθιος μέχρι 30-6-2004   
Ειδικότερα για τους εκπαιδευτικούς του κλάδου ΠΕ16 του άρθρου 14 του Ν. 1566/1985, που είναι κάτοχοι πτυχίου αναγνωρισμένου μη πανεπιστημιακού ιδρύματος της ημεδαπής ή ισότιμου της αλλοδαπής απαιτείται:

ι) θεώρηση του Υπουργείου Πολιτισμού επί του τίτλου σπουδών που έχει εκδοθεί από αναγνωρισμένο μη πανεπιστημιακό ίδρυμα.  Δεν απαιτείται θεώρηση από το Υπουργείο Πολιτισμού για τους τίτλους που έχει εκδώσει το ΥΠΕΠΘ.   

ιι) βεβαίωση βαθμολογίας που αντιστοιχεί στον τίτλο σπουδών του αναγνωρισμένου μη Ανωτάτου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος, τον οποίο καταθέτει ο εκπαιδευτικός,
ιιι) απολυτήριο εξαταξίου Γυμνασίου ή Λυκείου της ημεδαπής ή ισότιμο της αλλοδαπής.
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ ΙΙ : Οι υποψήφιοι που είναι κάτοχοι πτυχίου τμήματος μουσικών σπουδών ή μουσικής επιστήμης και τέχνης πανεπιστημίου της ημεδαπής ή ισότιμου και αντίστοιχου πτυχίου ομοταγούς ιδρύματος της αλλοδαπής, αλλά έχουν αποκτήσει  ολόκληρη ή μέρος της 30μηνης προϋπηρεσίας τους ως κάτοχοι πτυχίου αναγνωρισμένου μη πανεπιστημιακού ιδρύματος της ημεδαπής ή ισότιμου της αλλοδαπής, υποχρεούνται να προσκομίσουν και το πτυχίο αυτό εφόσον έχει ημερομηνία κτήσης προγενέστερη της 30μηνης προϋπηρεσίας  τους και είναι θεωρημένο από το ΥΠΠΟ.  

    Ειδικότερα για τους πτυχιούχους εκπαιδευτικούς ιδρυμάτων του εξωτερικού απαιτείται: 

· Φωτοαντίγραφο του πτυχίου στο οποίο αναγράφεται ο βαθμός και η ημεροχρονολογία κτήσης, επίσημα επικυρωμένο και μεταφρασμένο. 

· Βεβαίωση ότι το πτυχίο είναι ισότιμο και αντίστοιχο με τα απονεμόμενα πτυχία από τα Πανεπιστήμια της ημεδαπής με απόφαση του αρμόδιου φορέα, ήτοι του ΔΙΚΑΤΣΑ ή του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π ή του Συμβουλίου Αναγνώρισης Τίτλων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (Σ.Α.Ε.Ι), (άρθρο 10 του Π.Δ.165/2000) ή του Ι.Τ.Ε ή από την Επιτροπή Ισοτιμιών Σχολών Εκπαίδευσης Διδακτικού Προσωπικού.

· Βεβαίωση αντιστοιχίας του βαθμού από τον αρμόδιο φορέα αντιστοίχισης. 
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ ΙΙΙ: Σύμφωνα με την υπ’ αρ. 92981/Γ7/15-9-2005) Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ τ. Β’ 262/1-3-2006) οι κάτοχοι ισότιμων πτυχίων τμημάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της αλλοδαπής των κάτωθι ειδικοτήτων έχουν το δικαίωμα να διδάξουν στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση μαθήματα της ειδικότητάς τους:

1.  Πτυχίο με ειδίκευση στην Μουσική Τεχνολογία

2. Πτυχίο με ειδίκευση στην Διεύθυνση Ορχήστρας

3. Πτυχίο με ειδίκευση στο Ακορντεόν

4. Πτυχίο με ειδίκευση στο Όμποε 

5. Πτυχίο με ειδίκευση στο Σαξόφωνο

6. Πτυχίο με ειδίκευση στα Θεωρητικά Ευρωπαϊκής Μουσικής

7. Πτυχίο με ειδίκευση στην Κιθάρα

8. Πτυχίο με ειδίκευση στο Βιολοντσέλο

9. Πτυχίο με ειδίκευση στο Κοντραμπάσο

10. Πτυχίο με ειδίκευση στην Τρομπέτα

11. Πτυχίο με ειδίκευση στο Κλαρινέτο

12. Πτυχίο με ειδίκευση στο Φλάουτο

13. Πτυχίο με ειδίκευση στο Φαγκότο

14. Πτυχίο με ειδίκευση στα Κρουστά ‘Οργανα

15. Πτυχίο με ειδίκευση στη Διεύθυνση Χορωδίας

16. Πτυχίο με ειδίκευση στη Μονωδία
· Απολυτήριο Ελληνικού εξαταξίου Γυμνασίου ή Λυκείου ή ισότιμου σχολείου. ΄Οσοι δεν έχουν το απολυτήριο αυτό, απαιτείται να προσκομίσουν πιστοποιητικό για την άριστη γνώση και την άνετη χρήση της ελληνικής γλώσσας, η οποία τους χορηγήθηκε από (ι) το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας ή από (ii) την Επιτροπή του άρθρου 14 παρ.10 του Ν.1566/1985 (Δ/νση Προσωπικού Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης). 

     ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ ΙV: ΄Ολοι οι τίτλοι, πιστοποιητικά και βεβαιώσεις της αλλοδαπής, που επικαλούνται οι υποψήφιοι, πρέπει να είναι επίσημα μεταφρασμένοι στην ελληνική γλώσσα από αρμόδια κατά νόμο αρχή του Υπουργείου Εξωτερικών ή από πτυχιούχο μεταφραστή του Ιονίου Πανεπιστημίου ή την Πρεσβεία ή το Προξενείο της ξένης χώρας στην Ελλάδα ή από δικηγόρο ή από διορισμένο βάσει του Ν.148/26.12.1913/1.2.1914 άμισθο ερμηνέα για τη γλώσσα για την οποία έχει διορισθεί ερμηνέας.

     ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ V: Για τα πτυχία που έχουν αποκτηθεί στην αλλοδαπή και έχουν αναγνωρισθεί ως ισότιμα και αντίστοιχα, ως ημερομηνία κτήσης θεωρείται η ημερομηνία αρχικής κτήσης του πτυχίου της αλλοδαπής εάν η αναγνώριση έγινε χωρίς εξέταση μαθημάτων σε ιδρύματα της ημεδαπής άλλως η ημερομηνία χορήγησης της ισοτιμίας και αντιστοιχίας του πτυχίου από τα αντίστοιχο αρμόδιο όργανο, εάν για την αναγνώριση προηγήθηκε εξέταση σε ιδρύματα της ημεδαπής.

     ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ VI: Ως προς το βαθμό του πτυχίου, στην περίπτωση που δεν προσκομίσει ο υποψήφιος βεβαίωση με τον ακριβή βαθμό, θα λαμβάνεται υπόψη η κατώτερη βαθμολογία κάθε μιας από τις κλίμακες «ΑΡΙΣΤΑ», «ΛΙΑΝ ΚΑΛΩΣ», «ΚΑΛΩΣ» και η οποία αντίστοιχα είναι 08,50, 06,50 και 05,00. Ο βαθμός θα αναγραφεί με τέσσερα ψηφία, εκ των οποίων στα δύο πρώτα θα αντιστοιχεί ο ακέραιος και στα επόμενα ο δεκαδικός.  
2. Υπεύθυνη Δήλωση του Ν.1599/86 (Τα στοιχεία αυτά περιλαμβάνονται στο ΄Εντυπο της Αίτησης-Δήλωσης, η οποία επέχει και θέση Υπεύθυνης Δήλωσης του Ν.1599/86. Επαναλαμβάνεται ότι εφιστάται η προσοχή στα δηλούμενα στοιχεία).

3. Βεβαιώσεις προϋπηρεσίας που έχουν εκδοθεί από τους αρμόδιους φορείς και αφορούν πραγματική προϋπηρεσία, που έχει προσφερθεί μέχρι 30-6-2004.
     Ως προϋπηρεσία προσωρινού αναπληρωτή ή ωρομισθίου εκπαιδευτικού, νοείται αυτή που προσφέρθηκε: 

α) στα δημόσια σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, β) στα Μουσικά Σχολεία, γ) στα Τμήματα Αθλητικών Διευκολύνσεων, δ) στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής, ε) στα Ναυτικά Λύκεια, στ) στα Μεταλυκειακά Προπαρασκευαστικά Κέντρα, ζ) στα Ολοήμερα Σχολεία Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, η) στα Εκκλησιαστικά Σχολεία, θ) στη Σιβιτανίδειο Δημόσια Σχολή Τεχνών και Επαγγελμάτων, ι) προϋπηρεσία μονίμου εκπαιδευτικού πριν από την παραίτησή του, εφόσον έχει αποκτηθεί μέχρι 31/8/2005, ια) για την εφαρμογή του προγράμματος της Ολυμπιακής Εκπαίδευσης, ια) για την εφαρμογή των προγραμμάτων ενισχυτικής διδασκαλίας και πρόσθετης διδακτικής βοήθειας, καθώς και στα σχολεία δεύτερης ευκαιρίας και ιβ) σε δημόσια σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης των κρατών-μελών της Ε.Ε
     Η προσμέτρηση των παραπάνω υπηρεσιών γίνεται εφόσον η πρόσληψη έχει γίνει από: 
α) το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ή με εξουσιοδότηση αυτού από τις Περιφερειακές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης και τις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης (άρθρο 8 παρ.6 της αριθ. 35557/Δ2/9.4.2003),

β) τους αρμοδίους, κατά τις ισχύουσες διατάξεις, φορείς για τα Ολοήμερα σχολεία πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, καθώς και για την εφαρμογή των προγραμμάτων ενισχυτικής διδασκαλίας και πρόσθετης διδακτικής βοήθειας,

γ) το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας για τα δημόσια Ναυτικά Λύκεια πριν την υπαγωγή τους στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων,

δ) τη διοίκηση της Σιβιτανιδείου Δημόσιας Σχολής Τεχνών και Επαγγελμάτων για τις σχολές και τα τμήματα αυτής. 

     ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ: Η προϋπηρεσία των αναπληρωτών εκπαιδευτικών προσμετράται από την ημερομηνία εμφάνισής τους στην οικεία Δ/νση Εκπαίδευσης, η οποία βεβαιώνεται με σχετική πράξη του Διευθυντή Εκπαίδευσης.

ΠΡΟΫΠΗΡΕΣΙΑ ΣΕ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ-ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ Ε.Ε. 

     Η προϋπηρεσία αναπληρωτή ή ωρομίσθιου, που έχει αποκτηθεί σε σχολεία των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις με την προϋπηρεσία που έχει αποκτηθεί στην Ελλάδα, μπορεί να αναγνωριστεί ως προϋπηρεσία για την ένταξη στους πίνακες αναπληρωτών, εφόσον οι υποψήφιοι προσκομίσουν μαζί με την αίτηση, βεβαίωση πρόσληψης από τον αρμόδιο/ αρμόδιους φορείς, στην οποία θα αναγράφεται:

α) ότι τα σχολεία πρόσληψης ανήκουν  στην εν γένει αρμοδιότητα του αντίστοιχου Υπουργείου Παιδείας,

β) η ακριβής διάρκεια του διδακτικού έτους,

γ) τα ακριβή χρονικά διαστήματα κατά τα οποία παρασχέθηκε η ανωτέρω προϋπηρεσία,

δ) η εργασιακή σχέση, με την οποία αποκτήθηκε η αναφερόμενη στα παραστατικά προϋπηρεσία,

ε) το υποχρεωτικό ωράριο διδασκαλίας του μονίμου, αναπληρωτή ή ωρομισθίου εκπαιδευτικού,

στ) στους ωρομισθίους εκπαιδευτικούς, οι ώρες απασχόλησης ανά μήνα,

     Σε κάθε περίπτωση στη βεβαίωση θα αναγράφεται ότι η αποκτηθείσα προϋπηρεσία είναι δημόσια .

     Η Βεβαίωση πρέπει να συνοδεύεται με επίσημη μετάφραση.

     ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ως προϋπηρεσία για ένταξη στον ενιαίο πίνακα αναπληρωτών αναγνωρίζεται μόνον η προϋπηρεσία που αποκτήθηκε μετά την ένταξη των κρατών-μελών στην Ε.Ε. πλην της Κύπρου.

4. α) Πιστοποιητικό στρατολογίας τύπου Α’  ή 

      β) υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/86 ότι έχει εκπληρώσει τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις ή ότι έχει οριστικά νόμιμα απαλλαγεί απ΄ αυτές και ότι θα προσκομίσει το πιστοποιητικό στρατολογίας τύπου Α΄ κατά την ημερομηνία διορισμού σε περίπτωση που αναμένεται η έκδοση του πιστοποιητικού αυτού από την αρμόδια αρχή. (Αριθ. Φ.420/44/60931/28-11-2001 (ΦΕΚ 1755/31-12-2001 τ.Β΄) Κοινή Υπουργική Απόφαση Υπουργών Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης).
  Ειδικότερα :

· Υποψήφιοι Βορειοηπειρώτες, ανεξάρτητα από την ιθαγένεια, εφόσον προσκομίσουν αντίγραφο του ειδικού δελτίου ταυτότητας ομογενούς του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης ή του δελτίου ταυτότητας της Υπηρεσίας Αλλοδαπών  του ίδιου Υπουργείου,  από το οποίο να προκύπτει ότι έχουν ελληνική εθνική καταγωγή και υπηκοότητα αλβανική, δεν υποχρεούνται να προσκομίσουν πιστοποιητικό στρατού.  

· Υποψήφιοι πολίτες κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης, στην περίπτωση που η εκπλήρωση ή μη των στρατιωτικών υποχρεώσεών τους δεν αποτελεί κώλυμα διορισμού στο Δημόσιο Τομέα στη χώρα τους, υποβάλλουν σχετική βεβαίωση από Αρχή της οικείας χώρας. 

· Οι υποψήφιοι ιερείς που δεν έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις, υποβάλλουν βεβαίωση ιεροσύνης από την οικεία Μητρόπολη.

· Υποψήφιοι που υπηρετούν σε Σώματα Ασφαλείας και δεν έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις, υποβάλλουν βεβαίωση της Υπηρεσίας τους, στην οποία φαίνεται ότι ο χρόνος υπηρεσίας τους αντιστοιχεί με την εκπλήρωση των στρατιωτικών τους υποχρεώσεων.

5. Στοιχεία ταυτότητας
       α) Φωτοτυπία του δελτίου ταυτότητας ή διαβατηρίου (επικυρωμένη). Στοιχεία του δελτίου ταυτότητας που τυχόν έχουν μεταβληθεί δηλώνονται υποχρεωτικά με υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του Ν.1599/1986.

      β)
Οι ομογενείς από Αίγυπτο, Τουρκία και Βόρεια Ήπειρο, που έχουν την υπηκοότητα των Κρατών αυτών και έχουν γεννηθεί στα Κράτη αυτά, υποβάλλουν αντίγραφο του ειδικού δελτίου ταυτότητας ομογενούς του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης ή του δελτίου ταυτότητας της Υπηρεσίας Αλλοδαπών  του ίδιου Υπουργείου,  από το οποίο να προκύπτει ότι έχουν ελληνική εθνική καταγωγή. 

     γ)
Οι υποψήφιοι που έχουν ξένη υπηκοότητα και δεν είναι πολίτες Κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υποχρεούνται να προσκομίσουν βεβαίωση από το Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης ότι έχουν αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια με πολιτογράφηση και ότι έχει παρέλθει ένα έτος από την απόκτησή της, προκειμένου να αποκτήσουν δικαίωμα διορισμού στο Δημόσιο. 

    δ)
Υποψήφιοι που υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου 58 του Ν.1566/1985, για την απόδειξη της ιδιότητάς τους υποβάλλουν αντίγραφο επικυρωμένο του προσωρινού ελληνικού προξενικού διαβατηρίου που έχει εκδοθεί, σύμφωνα με την κοινή απόφαση 106841/1982 των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Δημόσιας Τάξης, εφόσον φέρει την ένδειξη για «ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟ».

6. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης πολυτέκνου εξ ιδίας οικογενείας από το Δήμο εγγραφής συνοδευόμενο από Πιστοποιητικό της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος, εφόσον εμπίπτουν στην κατηγορία αυτή.

Τα δικαιολογητικά των εκπαιδευτικών που συμπληρώνουν 30μηνη προϋπηρεσία μέχρι 30-6-2004 και υποβάλλουν πρώτη φορά αίτηση για ένταξη στον ένταξη στον πίνακα των «30μηνιτών»,  θα διαβιβαστούν μαζί με αντίγραφο της αίτησης στην Κ.Υ. του Υ.Π.Ε.Π.Θ. (Διεύθυνση Προσωπικού Δ.Ε. – Τμήμα Α’),  με παράδοση υπαλλήλου ή με ταχυ-ταχυδρομείο όπου και θα γίνει η καταχώριση της αίτησης.
B) Οσοι υπέβαλαν  ήδη αίτηση με την υπ’ αρ. 38645/Δ2/15-4-2005 εγκύκλιο σχετικά με «Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων Εκπαιδευτικών που συμπλήρωσαν μέχρι 30-6-2004 πραγματική προϋπηρεσία τουλάχιστον 30 μηνών ως αναπληρωτές-ωρομίσθιοι (άρθρο 6 παρ. 4 του Ν. 3255/2004)» δεν απαιτείται να υποβάλουν τα ως άνω δικαιολογητικά της περ. Α, εφόσον τα έχουν ήδη υποβάλει.
ΠΡΟΣΟΧΗ   

ι) Για τις περιπτώσεις, που έχουν μεταβληθεί προσωπικά στοιχεία (Α.Δ.Τ., Α.Φ.Μ, διεύθυνση κατοικίας, αριθμός τηλεφώνου κ.λ.π), αυτά θα δηλώνονται υποχρεωτικά με υπεύθυνη-δήλωση

ιι) Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης πολυτέκνου εξ ιδίας οικογενείας από το Δήμο εγγραφής συνοδευόμενο από Πιστοποιητικό της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’

ΑΙΤΗΣΗ –ΔΗΛΩΣΗ ΚΑΙ ΔΗΛΩΣΗ  ΜΟΥΣΙΚΩΝ ΕΙΔΙΚΕΥΣΕΩΝ
1. ‘Ολοι οι εκπαιδευτικοί (περιπτώσεις Α και Β) υποβάλουν αίτηση– δήλωση στην οποία θα περιλαμβάνονται :

α) οι περιοχές διορισμού (επέχει και θέση Υπεύθυνης Δήλωση του Ν. 1599/86 και εφιστάται η προσοχή στα δηλούμενα στοιχεία.)

β) οι Μουσικές Ειδικεύσεις στις οποίες επιθυμούν να διοριστούν. Η μουσική ειδίκευση βάσει της οποίας οι υποψήφιοι εντάχθηκαν στο 30μηνο (δηλαδή το πτυχίο με ημερομηνία κτήσης προγενέστερη της 30μηνης προϋπηρεσίας) δηλώνεται υποχρεωτικά. 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι υποψήφιοι μπορούν να δηλώσουν όσες μουσικές ειδικεύσεις επιθυμούν.  Τα πτυχία μουσικής ειδίκευσης, τα οποία υποβάλλονται με τη δήλωση, επιπλέον της μουσικής ειδίκευσης βάσει της οποίας ο υποψήφιος εντάχθηκε στο 30μηνο, δεν απαιτείται να έχουν ημερομηνία κτήσης προγενέστερη της 30μηνης προϋπηρεσίας. Τα πτυχία πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στο κεφ. Γ περ. Α παρ. 1.
2. Οι υποψήφιοι μπορούν να δηλώσουν  κατά αύξοντα αριθμό μέχρι 35 περιοχές διορισμού.  Κατά τη συμπλήρωση της αίτησης θα δηλώνεται η περιοχή διορισμού με τον κωδικό της κατά σειρά προτεραιότητας. Οι μουσικές ειδικεύσεις δηλώνονται κατά σειρά προτεραιότητας, συμπεριλαμβανομένης και της μουσικής ειδίκευσης με την οποία απέκτησαν την 30μηνη προϋπηρεσία.
Εφόσον οι υποψήφιοι επιθυμούν να διοριστούν οπωσδήποτε θα πρέπει να συμπληρώσουν και τις 35 περιοχές διορισμού. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’
ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ
1. Τροποποίηση ή ανάκληση της αίτησης-δήλωσης δεν επιτρέπεται μετά τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των αιτήσεων-δηλώσεων.
2. Ο πίνακας του κλάδου ΠΕ16.01 με όσους συμπλήρωσαν πραγματική προϋπηρεσία αναπληρωτή ή ωρομισθίου τριάντα μηνών μέχρι 30/6/2004 και έχουν ήδη υποβάλει αίτηση σε εφαρμογή της υπ’ αρ. 38645/Δ2/15-4-2005 εγκυκλίου, έχει ανακοινωθεί στην ιστοσελίδα 
http://e-aitisi.sch.gr καθώς και στις Διευθύνσεις Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Επισημαίνεται ότι ο Πίνακας αυτός είναι προσωρινός.  

Στην παρούσα επισυνάπτεται πίνακας περιοχών διορισμού με τα αντίστοιχα μουσικά σχολεία.
Παρακαλούνται οι Διευθυντές των Διευθύνσεων και οι Προϊστάμενοι των Γραφείων  Β/θμιας Εκπ/σης και οι υπάλληλοι οι οποίοι είναι επιφορτισμένοι για την παραλαβή των αιτήσεων και των σχετικών δικαιολογητικών, καθώς και οι ορισμένοι  για την καταχώρισή τους στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα, να έχουν τη φροντίδα της σωστής συμπλήρωσης και τον αυστηρό και ενδελεχή έλεγχο συνδρομής των προϋποθέσεων διορισμού κατά τη διαδικασία αυτή. 

Σας κάνουμε γνωστό ότι μετά την ολοκλήρωση των διορισμών των εκπαιδευτικών, τη γνωστοποίηση από τις Διευθύνσεις για την αποδοχή διορισμού τους και την παραλαβή των ατομικών διοριστηρίων, οι αιτήσεις και τα δικαιολογητικά των διορισθέντων εκπαιδευτικών, θα διαβιβασθούν στις Διευθύνσεις που θα έχουν διορισθεί για την τήρηση του Ατομικού τους Φακέλου. Η διαδικασία αποστολής θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί εντός διμήνου. 

 Η παρούσα εγκύκλιος και ο συνοδευτικός πίνακας πρέπει να αναρτηθούν στους πίνακες ανακοινώσεων και να παρέχεται κάθε διευκρίνιση στους υποψηφίους κατά τη διαδικασία υποβολής των αιτήσεων.     

                                                                                                         Ο  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                                          ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΚΑΛΟΣ  

Εσωτ. Διανομή:                                                                           

1. Γραφείο κας Υπουργού                                                              
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Γ. Καλού                                             

3. Γραφείο Υφυπουργού κ. Σ. Ταλιαδούρου

4. Γραφείο κ. Γεν. Γραμματέα                                                  

5. Γραφείο Ειδ. Γραμματέα κ. Ράμμα

6. Γεν. Δ/νση Δ/σης Προσ/κου Π.Ε. & Δ.Ε.

7. ΔΙΠΟΔΕ

8. Δ/νση Προσ/κου Π.Ε.-Τμήμα Α΄

9.   ΓΕΠΟ
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