ΟΜΗΡΟΥ ΙΛΙΑΔΑ
ραψωδίες Δ, Ε και  Ζ

Περιληπτική αναδιήγηση της  ραψωδίας  Δ. 
Επισήμανση των κύριων σημείων που βοηθούν στην εξέλιξη του μύθου. (22η μέρα: στον Όλυμπο οι θεοί συζητούν για το αποτέλεσμα της μονομαχίας Μενέλαου-Πάρη – ο  Δίας, με έξυπνο τρόπο, καταφέρνει να υποκινήσει την Ήρα και την Αθηνά να εκφραστούν υπέρ της συνέχισης του πολέμου Αχαιών- Τρώων, ώστε να μπορέσει ο ίδιος να φέρει εις πέρας το σχέδιό του: μόνο αν ο πόλεμος συνεχιστεί, μπορεί να αποκατασταθεί η τιμή του Αχιλλέα – τίθεται σε εφαρμογή το σχέδιο της Ήρας – με την ενανθρώπιση  της Αθηνάς, ο Τρώας Πάνδαρος παρασύρεται και  τοξεύει τον Μενέλαο – έτσι  παραβιάζονται οι συνθήκες – οι Τρώες επιτίθενται – γίνεται επιθεώρηση του αχαϊκού στρατού από τον Αγαμέμνονα πριν από τη μάχη – προβάλλονται  οι αρχηγοί  του στρατού, ανάμεσά τους  ο Διομήδης και  ο ηνίοχός του Σθένελος /προοικονομείται η αριστεία του στη ραψ. Ε /πάλι η αίσθηση ότι ο πόλεμος τώρα αρχίζει – η μάχη γενικεύεται – στο πλάι των Τρώων στέκουν ο Άρης και ο Απόλλωνας,  τους Αχαιούς ενθαρρύνει η Αθηνά /ανθρωπομορφισμός των θεών)

Περιληπτική αναδιήγηση της ραψωδίας  Ε. 
Επισήμανση των κύριων σημείων που βοηθούν στην εξέλιξη του μύθου. (22η μέρα /πρώτη μέρα μάχης: αριστεία του Διομήδη → ο Διομήδης ρίχνεται ακάθεκτος στη μάχη – τον συνδράμει η Αθηνά – ο Διομήδης σκοτώνει τον Πάνδαρο και τραυματίζει τον Αινεία – ο Σθένελος παίρνει τα άλογα του Αινεία – ο Διομήδης τραυματίζει στο χέρι  τη θεά Αφροδίτη όταν προσπαθεί να σώσει  τον γιο της Αινεία –– στο πεδίο της μάχης, οι Τρώες, με τη συμπαράσταση του Άρη, πιέζουν τους Αχαιούς και πολλοί ήρωες σκοτώνονται – επεμβαίνουν η Ήρα και η Αθηνά: η Ήρα επιπλήττει τους Αχαιούς, η Αθηνά παίρνει θέση ηνίοχου πλάι στον Διομήδη και τον παρακινεί να ρίξει το ακόντιό του εναντίον του Άρη – ο Διομήδης τραυματίζει τον θεό και αυτός σφαδάζοντας από τον πόνο αποσύρεται στον Όλυμπο – εκεί  επιστρέφουν  και η Ήρα με την Αθηνά /ο ανθρωπομορφισμός στην πιο ακραία του μορφή: οι θεοί επεμβαίνουν στη δράση των ανθρώπων, κατεβαίνουν στο πεδίο της μάχης, μάχονται με τους θνητούς – ο Διομήδης, τρίτος σε γενναιότητα μετά τον Αίαντα, εδώ είναι το υποκατάστατο του Αχιλλέα)

[bookmark: _GoBack]Περιληπτική αναδιήγηση της ραψωδίας  Ζ. 
Επισήμανση των κύριων σημείων που βοηθούν στην εξέλιξη του μύθου. (22η μέρα /πρώτη μέρα μάχης: η μάχη συνεχίζεται – οι Αχαιοί επικρατούν, με πρώτους τον Αίαντα και τον Διομήδη, και καταδιώκουν τους Τρώες – ο γιος του Πρίαμου και μάντης Έλενος στέλνει τον Έκτορα στην πόλη με εντολή η Εκάβη να κάνει δέηση στην Αθηνά για να σωθεί η πόλη /προοικονομείται η συνάντηση Έκτορα-Ανδρομάχης – στο πεδίο της μάχης, ο Γλαύκος και ο Διομήδης, ενώ είναι έτοιμοι να συγκρουστούν,  στον διάλογο που προηγείται  της μονομαχίας /εδώ ακούγεται ο στίχος αἰέν ἀριστεύειν καί ὑπείροχον ἔμμεναι ἄλλων από το στόμα του Γλαύκου, ανακαλύπτουν ότι είναι φίλοι από φιλοξενία μεταξύ των παππούδων τους, αποφασίζουν να μη μονομαχήσουν και ανταλλάσσουν τα όπλα τους /ειρηνικές αξίες: φιλία, γενναιοδωρία, ιπποτισμός /ομηρικός ανθρωπισμός  –  ο Έκτορας έχει φτάσει στην πόλη και εκτελεί την εντολή του Έλενου: η Εκάβη με τις άλλες αρχόντισσες κάνουν δέηση στην Αθηνά  – ο Έκτορας επισκέπτεται τον Πάρη στο παλάτι του, τον επιπλήττει και τον καλεί να επιστρέψει μαζί του στον πόλεμο – έπειτα σπεύδει στο αρχοντικό του να δει την οικογένειά του, τη γυναίκα και το παιδί του)
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