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Περιληπτική αναδιήγηση της ραψωδίας Η. 
Επισήμανση των κύριων σημείων που βοηθούν στην εξέλιξη του μύθου. (22η μέρα / πρώτη μέρα μάχης: η επιστροφή του Έκτορα και του Πάρη στο πεδίο της μάχης αναπτερώνει το ηθικό των Τρώων – ακολουθεί μονομαχία ανάμεσα στον Έκτορα και τον Αίαντα τον Τελαμώνιο / είναι ο δεύτερος σε γενναιότητα ανάμεσα στους Αχαιούς μετά τον Αχιλλέα – ο Απόλλωνας και η Αθηνά την παρακολουθούν μεταμορφωμένοι σε γυπαετούς / ζωομορφισμός των θεών σε προγενέστερη εποχή, πάνω από την ψηλή βελανιδιά του Δία – οι δύο αντίπαλοι πρώτα καυχιούνται και μετά ανταλλάσσουν χτυπήματα, πρώτα με τα κοντάρια, έπειτα με τις πέτρες / μοτίβο διεξαγωγής της ομηρικής μονομαχίας – ο Έκτορας πέφτει, αλλά τον σηκώνει ο Απόλλωνας – βραδιάζει και η μονομαχία λήγει με ανταλλαγή δώρων – ο Νέστορας εισηγείται ανακωχή για περισυλλογή των νεκρών και το χτίσιμο αμυντικού τείχους – οι Τρώες προτείνουν συμβιβασμό, επιστρέφοντας μόνο τους κλεμμένους θησαυρούς, όχι την Ελένη, και ζητούν ανακωχή – την επομένη, 23η μέρα, οι Αχαιοί απορρίπτουν την πρόταση συμβιβασμού, δέχονται όμως την πρόταση ανακωχής – οι δύο στρατοί ασχολούνται με την ταφή των νεκρών τους – την άλλη μέρα, 24η της Ιλιάδας, οι Αχαιοί μέχρι το βράδυ χτίζουν το αμυντικό τείχος μπροστά από τα καράβια τους)

Περιληπτική αναδιήγηση της ραψωδίας Θ. 
Επισήμανση των κύριων σημείων που βοηθούν στην εξέλιξη του μύθου. (ξημερώνει η 25η μέρα / δεύτερη μέρα μάχης: στον Όλυμπο, σε συνέλευση των θεών, ο Δίας απαγορεύει στους άλλους θεούς να παρεμβαίνουν στον πόλεμο – το σχέδιό του μπαίνει σε εφαρμογή – από το βουνό Ίδη παρακολουθεί τη μάχη, που στην αρχή είναι αμφίρροπη – ακολουθεί η παραστατική σκηνή της κηροστασίας, με την κακή τύχη να γέρνει προς τους Αχαιούς – η κατάσταση αλλάζει αμέσως υπέρ των Τρώων – οι Αχαιοί υποχωρούν – οι Τρώες εμψυχωμένοι από τον Δία κυνηγούν τους Αχαιούς μέχρι πέρα από την τάφρο, δίπλα στα πλοία τους – ο Δίας προλαβαίνει την Ήρα και την Αθηνά, που είναι έτοιμες να βοηθήσουν τους Αχαιούς – όταν επιστρέφει στον Όλυμπο ο Δίας, προφητεύει τις νίκες των Τρώων, τον θάνατο του Πάτροκλου, την ικανοποίηση του Αχιλλέα από τις ήττες των Αχαιών, αλλά και την επιστροφή του ήρωα στον πόλεμο, για να εκδικηθεί τον θάνατο του φίλου του / προοικονομία των όσων θα ακολουθήσουν στην Ιλιάδα – στην τρωική πεδιάδα η νύχτα βρίσκει τους Δαναούς απελπισμένους και τους Τρώες χαρούμενους να στρατοπεδεύουν για πρώτη φορά έξω από τα τείχη)

Περιληπτική αναδιήγηση της ραψωδίας Ι. 
Επισήμανση των κύριων σημείων που βοηθούν στην εξέλιξη του μύθου. (νύχτα προς 26η μέρα: ο Αγαμέμνονας συγκαλεί αγορά του στρατού και προτείνει την επιστροφή στην πατρίδα –εναντιώνεται ο Διομήδης και ο στρατός – σε συνέλευση των γερόντων, ο Νέστορας κατηγορεί τον Αγαμέμνονα για την προσβολή του στον Αχιλλέα – ο Αγαμέμνονας δηλώνει έτοιμος να επανορθώσει προσφέροντας πολλά πλούσια δώρα – αποφασίζεται αποστολή πρεσβείας στον Αχιλλέα με μέλη τον Οδυσσέα, τον Φοίνικα, τον Αίαντα και δύο κήρυκες –
ο Αχιλλέας υποδέχεται τα μέλη της αποστολής – τον λόγο παίρνει πρώτος ο Οδυσσέας, εκθέτοντας τη δεινή κατάσταση των Αχαιών και υπογραμμίζοντας ότι ο Αγαμέμνονας κατάλαβε το λάθος του και του δίνει πλούσια ανταλλάγματα – ο Αχιλλέας αρνείται κατηγορηματικά, προτείνοντας μάλιστα στον παιδαγωγό του Φοίνικα να φύγουν μαζί για τη Φθία – ο Φοίνικας προσπαθεί να τον μεταπείσει με την ποιότητα της σχέσης τους και την προσωπική του ιστορία, με την αλληγορία των Λιτών-Άτης και με το μυθικό παράδειγμα του Μελέαγρου – ο Αχιλλέας παραμένει αμετάπειστος, αλλά υποχωρεί στην απειλή που διατύπωσε μόλις πριν – τελευταίος ο Αίαντας προτρέπει τον Αχιλλέα να υποχωρήσει – ο ήρωας δηλώνει ότι θα ξαναμπεί στη μάχη μόνο όταν ο Έκτορας, σκοτώνοντας τους Αχαιούς, φτάσει κοντά στα καράβια των Μυρμιδόνων / 1η καμπή του θυμού του Αχιλλέα – η πρεσβεία επιστρέφει άπρακτη στη σκηνή του Αγαμέμνονα – αποφασίζουν, μετά από πρόταση του Διομήδη, αφού δειπνήσουν, να ξεκουραστούν, ώστε να είναι έτοιμοι για τη μάχη της επόμενης μέρας) 
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