Ηρόδοτος (περίπου 485 - 425 π.Χ.)
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Γιος του Λύξη, γεννήθηκε στην Αλικαρνασσό, στα νοτιοδυτικά παράλια της Μικράς Ασίας, που υπαγόταν στο  περσικό κράτος και τη διοικούσε τυραννικά ο γιος της βασίλισσας Αρτεμισίας Λύγδαμις. Η οικονομική άνεση της οικογένειάς του συνέβαλαν ουσιαστικά στη μόρφωσή του.

Είκοσι χρόνων κατέφυγε, ως πολιτικός εξόριστος, στη Σάμο, επειδή συμμετείχε στο κίνημα κατά του τυράννου. Επέστρεψε στην πατρίδα του, όταν ανατράπηκε ο Λύγδαμις. Σε ηλικία 40 ετών βρίσκεται στην Αθήνα και συνδέεται με τον Περικλή. Λέγεται ότι διαβάζει αποσπάσματα του έργου του στο κοινό, στην Ολυμπία και στην Αθήνα· στη διάρκεια, μιας τέτοιας ανάγνωσης έκανε τον νεαρό τότε Θουκυδίδη να κλάψει από συγκίνηση.

Το 444 π.Χ., συμμετείχε στον αποικισμό της πόλης Θούριοι, στη Νότια Ιταλία. Έγινε πολίτης της νέας πόλης, προσέλαβε την προσωνυμία Θούριος και πέρασε εκεί μεγάλο μέρος της ζωής του, πιθανόν έως τον θάνατό του.

Τέσσερα, λοιπόν, σημαντικά κέντρα του Ελληνισμού (Μικρά Ασία, Αιγαίο, Κεντρική Ελλάδα, Μεγάλη Ελλάδα) συντελούν στη διαμόρφωση της προσωπικότητάς του· παράλληλα, τα περίφημα και μεγάλα ταξίδια του, σε πολλά μέρη του αρχαίου κόσμου, με κίνητρα τη φιλομάθεια και τη θεωρία (να δει και να μάθει), συνέβαλαν αποφασιστικά στην επιστημονική του συγκρότηση.
Το έργο του Ηρόδοτου, Ἱστορίαι, κατανέμεται σε εννέα βιβλία —η διαίρεση αυτή έγινε στην αλεξανδρινή εποχή— και στο καθένα δόθηκε το όνομα μιας Μούσας (είναι γνωστός και ο τίτλος Ἡροδότου Μοῦσαι).

Έργο

 Το ηροδότειο έργο αποτελεί επιτομή (= σύνοψη) της ιστορίας του αρχαίου κόσμου και, συγχρόνως, επισκόπηση γεωγραφική, εθνογραφική, πολιτική και πολιτιστική της αρχαιότητας. Κύριο θέμα είναι η σύγκρουση Ελλήνων και βαρβάρων (Περσών). Στα τέσσερα πρώτα βιβλία παρουσιάζεται η διαμόρφωση και η αύξηση της περσικής δύναμης, στο Ε' βιβλίο οι πρώτες συγκρούσεις με τους Έλληνες της μητροπολιτικής Ελλάδας και στα τέσσερα τελευταία εξιστορούνται οι δύο μεγάλες εκστρατείες των Περσών και οι νίκες των Ελλήνων.
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