Λουκιανός (120 - 180 μ.Χ.)
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Καταγόταν από τα Σαμόσατα της Κομμαγηνής (Συρίας). Φοίτησε σε ρητορική σχολή, εργάσθηκε ως δικανικός  ρήτορας, ασχολήθηκε με τη φιλοσοφία και στη συνέχεια αφοσιώθηκε στη συγγραφική δραστηριότητα. Στο Ενύπνιον ήδη αναφέρει ότι τον κέρδισε η παιδεία αντί της γλυπτικής στη μεταξύ τους διαμάχη για το μέλλον του. 
Διαθέτοντας πλούσια φαντασία, πολύπλευρο ταλέντο και σπινθηροβόλο πνεύμα, συνέθεσε έργο αρκετά ευρύ και ποικίλο, από το οποίο σώζονται 71 πεζά κείμενα [σοφιστικές μελέτες, διαλέξεις, πραγματείες, προλαλιές (= μικροί προκαταρκτικοί λόγοι), δοκίμια κ.ά.]. Οι σατιρικοί του διάλογοι παρουσιάζουν ιδιαίτερη πρωτοτυπία. Συνδυάζοντας τον σωκρατικό διάλογο με την περιπαικτική διάθεση της κωμωδίας, προκαλούν μια σαρκαστική του ειρωνεία και κριτική. Σατιρίζει ανελέητα τους πάντες· τους ολύμπιους θεούς, τη διδασκαλία των φιλοσόφων, την αγυρτεία (= απάτη) των ρητόρων, τις ανθρώπινες αδυναμίες.

Στο έργο του Λουκιανού καθρεφτίζεται ο κόσμος σε αταξία και μετασχηματισμό, έτοιμος να καταρρεύσει σε όλους τους τομείς. Ο Λουκιανός διαγράφει προσεκτικά τους χαρακτήρες των προσώπων, με κωμικότητα, λεπτότητα, αστείες επινοήσεις, χιούμορ, χωρίς υπερβολές, γράφοντας με σαφήνεια και κομψότητα.
Έργα
Νεκρικοί διάλογοι (30), Θεών διάλογοι (26), Ενάλιοι (= Θαλασσινοί 15), Εταιρικοί (15), Τίμων ή Μισάνθρωπος.
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