Αρριανός (90-175 μ.Χ.)
Γεννήθηκε στη Νικομήδεια της Βιθυνίας γύρω στο 95 μ.Χ. όπου και πέθανε το 180 μ.Χ. Σπούδασε πρώτα στη Νικόπολη της Ηπείρου κοντά στον στωικό φιλόσοφο Επίκτητο. Συνέχισε τις σπουδές του στην Αθήνα, μελετώντας φιλοσοφία και ρητορική. 

Ο Ρωμαίος αυτοκράτορας Αδριανός τον γνώρισε στην Αθήνα, εκτίμησε τις αρετές του και τον έκανε έπαρχο της Καππαδοκίας, για επτά χρόνια (130-137 μ.Χ.), αξίωμα που δόθηκε σε Έλληνα για πρώτη φορά. Απέκτησε τα δικαιώματα του Ρωμαίου πολίτη, πήρε το όνομα Φλάβιος κι έγινε «υποκατάστατος ύπατος». Με τις διοικητικές ικανότητες και την ανδρεία του απόκρουσε τις επιδρομές του σκυθικού λαού των Αλανών εναντίον του Ρωμαϊκού κράτους, ενώ παράλληλα διακρίθηκε και για το έξοχο ερευνητικό του πνεύμα. Στην Αθήνα γύρισε ξανά αφότου έπαψε να είναι διοικητής στην Καππαδοκία, όπου πήρε τον τίτλο του Αθηναίου πολίτη και το 145 μ.Χ. διορίστηκε από τον Αδριανό άρχοντας των Αθηνών. Στα 171 μ.Χ. ήταν πρύτανης της Πανδιονίδας φυλής.

Γέρος πια άφησε την Αθήνα κι έφυγε για την πατρίδα του, όπου έγινε ιερέας της Δήμητρας και της Περσεφόνης. Η πιθανότερη ημερομηνία θανάτου είναι το 175 μ.Χ.
Έργα:

Αλεξάνδρου Ανάβασις. Ο τίτλος και η δομή θυμίζει την Ανάβαση του Ξενοφώντα, τον οποίο είχε ως παράδειγμα. Είναι αφιερωμένο στη μεγαλειώδη εκστρατεία του Αλέξανδρου, από την αρχή έως την ημέρα του θανάτου του, και αποτελεί πανηγυρικό για τον στρατηλάτη. Το έργο αποτελείται από εφτά βιβλία.

α) φιλοσοφικά: Επικτήτου διατριβαί, σε 8 βιβλία, και Εγχειρίδιον, σύνοψη διδασκαλίας του Επίκτητου,

β) ιστορικά: Μετ΄ Αλέξανδρον, Ινδική (σε ιωνική γλώσσα, κατά μίμηση του Ηρόδοτου),

γ) στρατιωτικά: Τέχνη τακτική, Έκταξις κατ’ Αλανών (= διάταξη του ρωμαϊκού στρατού στην εκστρατεία κατά του σκυθικού λαού), Περίπλους Ευξείνου Πόντου
δ) γεωγραφικά: Βιθυνιακά, Παρθικά, Κυνηγετικός που συμπληρώνει τον ομώνυμο του Ξενοφώντα.

