Τσέχοφ Άντον (1860-1904)
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Γεννήθηκε το 1860 στο Ταγκανρόγκ, κωμόπολη στη νότια Ρωσία. Ήταν το τρίτο από τα έξι παιδιά της οικογένειάς του. Πέρασε δύσκολα παιδικά χρόνια. Σπούδασε ιατρική. Ως γιατρός βοηθούσε τους ανήμπορους και παρείχε τις ιατρικές υπηρεσίες του δωρεάν. Ήταν άρρωστος και ο ίδιος. Από 25 χρονών έπασχε από φυματίωση. Πέθανε το 1904 στη γερμανική πόλη Μπαντενβάιλερ.

Από τα μαθητικά του χρόνια ο Τσέχωφ άρχισε να γράφει χιουμοριστικές σκηνές, αφηγήσεις, μονόπρακτα. Το 1880 κάνει την πρώτη του εμφάνιση στα γράμματα. Δημοσιεύει αρχικά σατιρικές ιστορίες στις μοσχοβίτικες εφημερίδες και λόγω του περιορισμένου χώρου διαμορφώνει το σύντομο, λακωνικό, συμπυκνωμένο αφήγημα, το χαρακτηριστικό «τσεχωφικό στιλ». «Το να γράφεις με ταλέντο θα πει να γράφεις με λίγα λόγια», υποστήριζε συχνά. Αυτή την αρχή ακολούθησε πιστά σε όλο του σχεδόν το έργο. Προβάλλει προβλήματα της εποχής του, όπως η τραγωδία του μεθυσιού, η βασανισμένη ζωή των φτωχών παιδιών, οι καημοί των ανθρώπων. 

Από το 1886 αρχίζει η καινούρια φάση της συγγραφικής του δημιουργίας. Γίνεται όλο και πιο συνθετικός και στα διηγήματα που δημοσιεύονται μεταξύ 1886-1890 ξεχωρίζει όχι μονάχα η ασύγκριτη χιουμοριστική του δύναμη, μα και η ικανότητα να ζωντανεύει τις λεπτομέρειες της ζωής που μένουν απαρατήρητες από το μάτι των απλών ανθρώπων. Η έμπνευσή του ξεκινά από το ασήμαντο περιστατικό της καθημερινής ζωής και αγκαλιάζει όλα τα πλάσματα: άνδρες, γυναίκες, παιδιά, σκυλιά, γάτους, άλογα. Ό,τι ανασαίνει πάνω στη γη είναι αγαπημένο για τον Τσέχωφ. 

Στην τρίτη περίοδο, περίοδο της ωριμότητάς του, ο δημιουργός μεταμορφώνει την έρημη στέπα, το μοναχικό παιδί, τον λησμονημένο γέρο σε ποίηση. Σε αυτό οφείλεται η τεράστια επίδραση του έργου του σε παγκόσμιο επίπεδο. Ξεχωρίζει επίσης το έργο του για την ειλικρίνεια, την αλήθεια του συγγραφέα, «Σκοπός της λογοτεχνίας είναι η απόλυτη και τίμια αλήθεια», όπως και για τη συμπόνια προς τους βασανισμένους συνανθρώπους του.
Εργογραφία
Ι. Θεατρικά :

Πλατόνοφ, Οι βλαβερές συνέπειες του καπνού, Το κύκνειο άσμα, Ιβάνοφ , Η Αρκούδα, Πρόταση γάμου, Μια αθέλητη τραγωδία, Ο γάμος, Ο δαίμονας του δάσους, Ο Γλάρος, Ο θείος Βάνιας, Οι τρεις αδελφές, Ο βυσσινόκηπος…

ΙΙ. Διηγήματα :

Ο θάνατος ενός υπαλλήλου, Γυναίκα χωρίς προκαταλήψεις, Περίπτωσις MANIA GRANDIOSA, Χαμαιλέων, Η τρομερή νύχτα, Ο Βάνκας, Εχθροί, Η μονομαχία, Στην εξορία, Η ιστορία ενός ανώνυμου ανθρώπου, Το βιολί του Ρότσιλντ, Το έγκλημα, Η συκοφαντία, Τα φραγκοστάφυλα, Το στοίχημα, Ψυχούλα…

ΙΙΙ. Νουβέλες :

Η στέπα, Ο θάλαμος αρ. 6, Ο μαύρος μοναχός, Η κυρία με το σκυλάκι…

Χρήσιμες διευθύνσεις στο διαδίκτυο για τον Τσέχωφ: 

Βιογραφία του Τσέχωφ από το Θέατρο Τέχνης, 3.40΄΄ Δείτε εδώ.

Ο Τσέχωφ στη «Μηχανή του χρόνου». Δείτε εδώ
«Πρόταση γάμου», θεατρικό του Τσέχωφ από το ραδιόφωνο της ΕΡΤ, 26΄. Δείτε εδώ
«Πρόταση γάμου», θεατρική παράσταση με τον Γ. Μιχαλακόπουλο, 29΄( από την ΕΡΤ, Θέατρο της Δευτέρας ) Δείτε εδώ
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