Κώστας Καρυωτάκης (1896-1928)
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Ο πιο αντιπροσωπευτικός ποιητής της γενιάς του 1920. Γεννήθηκε στην Τρίπολη το 1896.  Λευκάδα,   Αργοστόλι,  Λάρισα,  Πάτρα, Καλαμάτα, Αθήνα, Χανιά, είναι  πόλεις στις οποίες  έζησε η οικογένειά του ακολουθώντας  τον νομομηχανικό πατέρα. Ο Καρυωτάκης στα γυμνασιακά χρόνια έγραφε στα λογοτεχνικά περιοδικά «Ελλάς» και «Παρνασσός». Το 1913 ξεκινά νομικές σπουδές.  Το 1919 αρχίζει να δημοσιεύει στο περιοδικό «Ο Νουμάς», εκδίδει την πρώτη ποιητική συλλογή και το 1921 τη δεύτερη. Με τον Άγη Λεβέντη εκδίδουν το σατιρικό περιοδικό  «Η Γάμπα», ώσπου  απαγορεύθηκε η κυκλοφορία του. Από τη Σύρο και την Άρτα ξεκινά  η δική του δημοσιοϋπαλληλική  περιπλάνηση. Το 1927 ως  Γενικός Γραμματέας του Συνδέσμου Δημοσίων Υπαλλήλων Αθηνών  συμμετέχει ενεργά στη δημοσιοϋπαλληλική  απεργία με συνέπεια να αποσπασθεί στην Πάτρα και στη συνέχεια να  μετατεθεί   στην Πρέβεζα, όπου ο ίδιος έδωσε τέλος στη ζωή του το 1928. Την  παραμονή του θανάτου του  εκδίδει το τελευταίο του έργο, «Ελεγεία και Σάτιρες». 

Ο Καρυωτάκης αγαπά τη ζωή, όμως την ποίησή του χαρακτηρίζει  η  απαισιοδοξία που σχετίζεται και με τα σύγχρονά του ιστορικά γεγονότα, την ήττα στον ελληνοτουρκικό πόλεμο του 1897, τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, τη Μικρασιατική καταστροφή. «Αισθάνομαι την πραγματικότητα με σωματικό πόνο». Συνοψίζει την  ατμόσφαιρα της εποχής με τον στίχο: «χωρίς πίστη, αγάπη, χωρίς έρμα».

Χρησιμοποιεί τη  σάτιρα, για να ασκήσει  κριτική στις  κοινωνικές συμβάσεις, στις άμυαλες γυναίκες,  στους ψευτοδιανοούμενους, στη μιζέρια της μισθωτής δουλειάς. Εκφράζει την αντίθεσή του στις νέες κοινωνικές συνθήκες: «Μας διώχνουνε τα πράγματα κι η ποίησις είναι το καταφύγιο που φθονούμε». Προσπαθεί να διερευνήσει τον ρόλο του ποιητή στη νέα πραγματικότητα, να οριστεί μέσα σε αυτή, να υπάρξει ως άτομο. Ως ποιητής ο ίδιος έχει φθάσει σε αδιέξοδο. Ο ποιητής Βύρων Λεοντάρης σε δοκίμιό του επισημαίνει: «ένιωσε την τραγική αδυναμία κι ευτέλεια του ποιητή σαν κοινωνική ύπαρξη».

Η σύγχρονη κριτική ορίζει τον Καρυωτάκη κοινωνικό ποιητή και συγχρόνως ποιητή της εσωτερικής, προσωπικής περιπέτειας.
Εργογραφία
Ποιητικές συλλογές 

«Ο πόνος του ανθρώπου και των πραγμάτων», 1919

«Νηπενθή», 1921

«Ελεγεία και Σάτιρες», 1928

Πεζογραφήματα 

«Δεσποινίς Bovary»
Δοκίμια

«Ανάγκη χρηστότητος· Ένα λανθάνον κείμενο κοινωνικής πολιτικής» 
Διευθύνσεις  στο διαδίκτυο για τον Καρυωτάκη:

ΕΡΤ, Εποχές και Συγγραφείς-Κώστας Καρυωτάκης https://www.youtube.com/watch?v=xBsKFXehG6U
Βασίλης Παπακωνσταντίνου – Πρέβεζα https://www.youtube.com/watch?v=OMckGCXeGy0
Χρ. Θηβαίος - Είμαστε κάτι ξεχαρβαλωμένες κιθάρες https://www.youtube.com/watch?v=dQOTzr_-Lag
Βασίλης Παπακωνσταντίνου - Μπαλάντα στους άδοξους ποιητές των αιώνων https://www.youtube.com/watch?v=ROHJiwa8nMs
Μαρίζα Κωχ - Είμαστε κάτι ξεχαρβαλωμένες κιθάρες https://www.youtube.com/watch?v=bGJ0lc82KHQ
Ο Δημήτρης Χορν διαβάζει Καρυωτάκη το 1962 (Ύπνος) https://www.youtube.com/watch?v=B1qDyDkPtVo
Ο Η. Λογοθέτης διαβάζει Καρυωτάκη, μέρος 1ο https://www.youtube.com/watch?v=T2P-42hgE0g
Ο Η Λογοθέτης διαβάζει Καρυωτάκη, μέρος 2ο https://www.youtube.com/watch?v=JMJZdXNRxZE
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