Βύρων Λεοντάρης (1932-2014)
«Τις λέξεις κουρταλώ και δε μου ανοίγουν
γιατί πια δεν τις κατοικούν τα βάσανά μας.»
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Ο Βύρων Λεοντάρης ήταν Έλληνας ποιητής της δεύτερης μεταπολεμικής γενιάς και δοκιμιογράφος, στον οποίο οφείλεται ο όρος «ποίηση της ήττας».

Γεννήθηκε στη Νιγρίτα Σερρών. Πέρασε τα πρώτα χρόνια της ζωής του στη Σάμο, από όπου καταγόταν, και μετά εγκαταστάθηκε με την οικογένειά του στην Αθήνα. Σπούδασε στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και εργάστηκε ως δικηγόρος. 

Στον χώρο της λογοτεχνίας ασχολήθηκε με την ποίηση, ενώ δημοσίευσε επίσης κριτικά δοκίμια. Πρωτοεμφανίστηκε το 1954 με την ποιητική συλλογή "Γενική Αίσθηση'. Συνεργάστηκε με διάφορα λογοτεχνικά  περιοδικά και ήταν μέλος της εκδοτικής ομάδας του περιοδικού "Σημειώσεις".

Το ποιητικό του έργο τοποθετείται στον χώρο της μεταπολεμικής ελληνικής ποιητικής γενιάς.

Η ποίηση του Λεοντάρη είναι συνδεδεμένη με τα γεγονότα που ακολούθησαν τον εμφύλιο πόλεμο στην Ελλάδα. Ταυτόχρονα, είναι και ποίηση που απηχεί τις πρώτες κρίσεις αξιών και ιδεών, οι οποίες εμφανίστηκαν την ίδια περίοδο στον ελλαδικό χώρο. Είναι η «ποίηση της ήττας», ορισμό που αυτός πρώτος ονοματοθέτησε και έκτοτε επικράτησε. Με αυτόν ορίζει την ποίηση που γράφτηκε από αριστερούς ποιητές τη δεκαετία του '40, καθώς και την ηθική στάση των ποιητών αυτών και το φρόνημα της ποίησής τους τα επόμενα χρόνια.
Ποιήματά του έχουν μελοποιηθεί από διάφορους συνθέτες, όπως ο Γιάννης Σπανός. Έργα του μεταφράστηκαν στα γαλλικά, αγγλικά και τουρκικά. Έλαβε το Κρατικό Βραβείο ποίησης για το έργο του "Εν γη αλμυρά".
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