Μαργαρίτα Λυμπεράκη (1919-2001)
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« …ξέρω πως η καθημερινή ζωή είναι που κρύβει τη μεγαλύτερη δύναμη…»

Αυτή ακριβώς η δύναμη διατρέχει σαν αόρατο νήμα τη ζωή των ηρωίδων της Μαργαρίτας Λυμπεράκη, αλλά και τη δική της. 
Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1919 και όταν χώρισαν οι γονείς, της μεγάλωσε με τον παππού της, τον εκδότη Γεώργιο Φέξη, που της μετέδωσε την αγάπη για το βιβλίο. Σε παιδική ηλικία ταξίδεψε για πρώτη φορά στο Παρίσι και έμαθε γαλλικά. Τέλειωσε το Αρσάκειο γυμνάσιο και σπούδασε στη Νομική Σχολή Αθηνών. Ασχολήθηκε επίσης με τη ζωγραφική, καθώς όπως έλεγε η ίδια στο έργο της, Τα Ψάθινα καπέλα, «ξαλαφρώνω μόνο όταν τραγουδάω, όταν γράφω λίγες λέξεις σ' άσπρο χαρτί, ή ζωγραφίζω σχήματα φανταστικά». Παντρεύτηκε τον συγγραφέα Γ. Καραπάνο, με τον οποίο απέκτησε μια κόρη τη Μαργαρίτα, η οποία έγινε επίσης συγγραφέας. Το 1946 πήρε διαζύγιο και έφυγε με την κόρη της για το Παρίσι, όπου συνδέθηκε με τους Καστοριάδη, Αξελό, Ελύτη και ήρθε σε επαφή με τα πρωτοποριακά ευρωπαϊκά καλλιτεχνικά ρεύματα της εποχής. Στο Παρίσι εγκαινιάστηκε η ενασχόλησή της με τη θεατρική γραφή, άλλοτε στα γαλλικά και άλλοτε στα ελληνικά.

Στον χώρο της λογοτεχνίας η Μαργαρίτα Λυμπεράκη κινήθηκε αρχικά στα πλαίσια της ψυχογραφίας με έμφαση στη γυναικεία φύση. Στα θεατρικά της έργα πέρασε σε έναν εντονότερα υπερβατικό χώρο και κινήθηκε στα όρια του συμβολισμού στην προσπάθειά της να προσδιορίσει τη θέση της σύγχρονης Ελλάδας ανάμεσα στην Ευρώπη και την Ανατολή μέσω του αρχετυπικών μύθων.

Έγραψε επίσης τα σενάρια για τις διάσημες ταινίες Μαγική Πόλη του Νίκου Κούνδουρου και  Φαίδρα του Ζυλ Ντασσέν. Παράλληλα, ασχολήθηκε με τη λογοτεχνική μετάφραση. Ήταν μέλος της Εταιρείας Συγγραφέων και της Εταιρείας Ελλήνων Θεατρικών Συγγραφέων.
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Τα δέντρα, Εξώφυλλο Γιάννη Τσαρούχη,
Τα ψάθινα καπέλα, 

Ο άλλος Αλέξανδρος, 

 Γυναίκες και άντρες.
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