Δημήτρης Νόλλας (1940-)
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 «Οι ήρωες των ιστοριών μου, απ' τη στιγμή που εγκατέλειψαν τη στέγη που ιδιοτελώς τους παρείχα, θέλω να πιστεύω πως εγκαταστάθηκαν σε άλλων ανθρώπων το κεφάλι, προσφέροντάς τους τη ζεστασιά της παρέας τους. Δεν ξέρω τι απέγινε ούτε ένας απ' αυτούς, κι ούτε με νοιάζει. Είναι μεγάλα παιδιά τώρα πια.»

Ο Δημήτρης Νόλλας γεννήθηκε στη Δράμα από γονείς Ηπειρώτες. Σπούδασε στην Αθήνα και την Φρανκφούρτη νομικά, κοινωνιολογία και στις Βρυξέλλες κινηματογράφο. Η χρεοκοπία της οικογενειακής επιχείρησης, από την οποία αντλούσε το εισόδημά του ως φοιτητής, είχε ως αποτέλεσμα να οδηγηθεί αρκετά νωρίς στην βιοπάλη. Έτσι, έζησε για μεγάλα χρονικά διαστήματα και εργάστηκε στη Δ. Ευρώπη και τη Ν. Αμερική. Ζει και εργάζεται στην Αθήνα.

 Έγραψε και ραδιοσκηνοθέτησε παιδικές εκπομπές για το ραδιόφωνο και σκηνοθέτησε για την κρατική τηλεόραση ενημερωτικές εκπομπές, ενώ τη δεκαετία του '80 συνεργάστηκε σε σενάρια κινηματογραφικών και τηλεοπτικών παραγωγών με τους σκηνοθέτες Θεόδωρο Αγγελόπουλο, Γιάννη Σμαραγδή και Παντελή Βούλγαρη. Παράλληλα, διετέλεσε σύμβουλος προγράμματος στην ΕΡΤ, σε ιδιωτικά τηλεοπτικά κανάλια και δίδαξε τεχνική σεναρίου στο τμήμα επικοινωνίας του Παντείου Πανεπιστημίου. 

Διετέλεσε πρόεδρος του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου (Ε.ΚΕ.ΒΙ.), αλλά παραιτήθηκε από τη θέση αυτή, για να αφοσιωθεί στη συγγραφή. Το πλούσιο συγγραφικό του έργο περιλαμβάνει διηγήματα, νουβέλες, μυθιστορήματα, δοκίμια και μεταφράσεις. Βραβεύτηκε μεταξύ άλλων με το κρατικό βραβείο διηγήματος  και μυθιστορήματος. 

Πηγές: Σχολικό βιβλίο γ' λυκείου, Ε.ΚΕ.ΒΙ. Βικιπαίδεια
Εργογραφία
Επιλεγμένα έργα

Νεράιδα της Αθήνας 

Το τρυφερό δέρμα

Το πέμπτο γένος

Ονειρεύομαι τους φίλους μου

Ο τύμβος κοντά στη θάλασσα

Η Παναγίτσα του μπερντέ

Οι ιστορίες είναι πάντα ξένες
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