Γιάννης Σκαρίμπας (1893-1984)
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Γεννήθηκε το 1893 στο Αίγιο της Αχαΐας. Η πρώτη επίσημη εμφάνισή του στη λογοτεχνία σημειώθηκε το 1929 με τη δημοσίευση του διηγήματός του Στις πετροκολόνες στο λιμάνι. Το έργο του Καπετάν Σουρμελής ο Στουραΐτης, έγινε δεκτό με ενθουσιασμό. Το 1930 εξέδωσε την πρώτη συλλογή διηγημάτων του με τίτλο Καημοί στο Γρυπονήσι. Στροφή στην μέχρι τότε πορεία του αποτέλεσε το επόμενο έργο που εξέδωσε (1932) με τίτλο Το θείο Τραγί και εμφανείς επιρροές από τον γαλλικό σουρεαλισμό. Ακολούθησε ο Μαριάμπας που αντιμετωπίστηκε από την κριτική ως αριστούργημα και το 1938 τυπώθηκε η πρώτη του ποιητική συλλογή με τίτλο Ουλαλούμ.

Στη γερμανική κατοχή κινδύνευσε να πεθάνει από την πείνα. Στρατεύτηκε στο ΕΑΜ, ωστόσο δε διώχτηκε ούτε εξορίστηκε και το 1945 κυκλοφόρησε τη βραχύβια εφημερίδα Λευτεριά. Υποτονική ήταν η πολιτική του δραστηριότητα και κατά τη διάρκεια του εμφυλίου αλλά και αργότερα στη δικτατορία του Παπαδόπουλου. 

Ο Γιάννης Σκαρίμπας τοποθετείται χρονικά στη γενιά του τριάντα, αποτελεί ωστόσο μια μοναχική περίπτωση και αγνοήθηκε για πολλά χρόνια από τη φιλολογική επιστήμη στην Ελλάδα. Η πεζογραφική παραγωγή του χαρακτηρίζεται από την αναγωγή της γλώσσας σε κυρίαρχο στοιχείο της, μέσω της συστηματικής εξάρθρωσής της (τεχνική που παραπέμπει στον σουρεαλισμό) και την τοποθέτηση της πλοκής στο επίπεδο του προσχήματος, ενώ παράλληλα και συμπληρωματικά στην πρωτοποριακή γραφή του κινείται και το ποιητικό του έργο. Ο Σκαρίμπας υπήρξε ένας από τους εισηγητές του παράδοξου στον χώρο της νεοελληνικής λογοτεχνίας αλλά και του θεάτρου (πολλοί μελετητές τον θεωρούν ως τον πρώτο Έλληνα θεατρικό συγγραφέα του παραλόγου).
Εργογραφία
Ι. Πεζογραφία

• Καημοί στο Γρυπονήσι · Διηγήματα. 

• Το θείο τραγί · Διηγήματα. 

• Μαριάμπας · Μυθιστόρημα. 

• Το σόλο του Φίγκαρω · Μυθιστόρημα. 

• Το Βατερλώ δυο γελοίων · Μυθιστόρημα.

• Η μαθητευομένη των τακουνιών. 
• Φυγή προς τα Εμπρός · Μυθιστόρημα.

• Το ’21 και η αλήθεια - Η τράπουλα - Οι γαλατάδες, ιστορία.

ΙΙ. Ποίηση

• Ουλαλούμ. Αθήνα, Γραφείο Πνευματικών Υπηρεσιών, 1936.

• Εαυτούληδες. Αθήνα, 1950.

• Βοϊδάγγελοι. Αθήνα, Αίγαγρος, 1968.

• Άπαντες στίχοι 1936-1970. Αθήνα, Επτάλοφος, 1970.

ΙΙΙ. Θέατρο

• Ο ήχος του κώδωνος. Αθήνα, Μαυρίδης, 1950.

• Ο Σεβαλιέ σερβάν της κυρίας. Αθήνα, 1971.

• Τα καγκουρώ. Αθήνα, 1979.

• Αντι - Καραγκιόζης ο μέγας. Αθήνα, 1977.

• Η κυρία του τραίνου. Αθήνα, 1980.

• Ο πάτερ Συνέσιος. Αθήνα, 1980.
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