Κώστας Στεργιόπουλος (1926-2016)
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Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1926. Λόγω των συνεχών μετακινήσεων της οικογένειάς του ολοκλήρωσε τις εγκύκλιες σπουδές του στην Άνδρο, τη Θεσσαλονίκη και την Αθήνα. Σπούδασε Φιλολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και πραγματοποίησε διδακτορική διατριβή στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και  το 1986 αναγορεύτηκε ομότιμος καθηγητής στο πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. 
Πρωτοεμφανίστηκε στον χώρο της νεοελληνικής λογοτεχνίας από τις στήλες της Νέας Εστίας το 1943. Ακολούθησαν πολλές ποιητικές συλλογές, δυο πεζογραφήματα και πολλά δοκίμια και μελέτες για τη νεοελληνική φιλολογία. Συνεργάστηκε ως κριτικός της λογοτεχνίας με διάφορα περιοδικά και με την εφημερίδα Νίκη. Έργα του μεταφράστηκαν στα γαλλικά, αγγλικά, ιταλικά, γερμανικά, σουηδικά, πολωνικά και σε άλλες γλώσσες. 
Η γραφή του Κώστα Στεργιόπουλου, λογοτεχνική και κριτική, τοποθετείται στον χώρο της λεγόμενης ανανέωσης του συμβολισμού στην Ελλάδα, όπως αυτή διαμορφώθηκε κυρίως με τη Στροφή του Γιώργου Σεφέρη, με κυρίαρχα χαρακτηριστικά γνωρίσματα τον όλο και πιο συγκρατημένο λυρισμό, την υποβλητική δραματικότητα του λόγου και την έμφαση στο στοιχείο του στοχασμού. Πρέπει τέλος να σημειωθεί η συμβολή του στην ιστορία της νεοελληνικής κριτικής της λογοτεχνίας.
Εργογραφία (Επιλογή)
Ι. Ποίηση

Τα τοπία του φεγγαριού
Το χάραμα του μύθου
Ο κίνδυνος

Τα τοπία του ήλιου

Έκλειψη

Τα μισά του πλου

Αλλαγή φωτισμού (1979-1981

Ο ήλιος του μεσονυχτίου

Παλίρροια (1991-1996)
ΙΙ. Πεζογραφία

Πρώτοι αποχωρισμοί
Η κλειστή ζωή· Μυθιστόρημα

ΙΙΙ. Δοκίμια - Μελέτες

Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης· Η σκιά και το φως.
Ο Τέλλος Άγρας και το πνεύμα της παρακμής.
Από τον συμβολισμό στη νέα ποίηση.
Οι επιδράσεις στο έργο του Κώστα Καρυωτάκη.
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