Άγγελος Τερζάκης (1907-1978)
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«Την Ιστορία τη γράφουν οι επιζώντες», γράφει ο Άγγελος Τερζάκης, ο οποίος έζησε μια ζωή «που ορίζεται από τρεις πολέμους, τους τρεις πολέμους που στέκονται ορόσημα της γενιάς μου. Ο πρώτος μάς βρήκε παιδιά, ο δεύτερος έφηβους, ο τρίτος άντρες». Το χρονικό του τρίτου αυτού πολέμου στην Ελλάδα, του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου, συνέγραψε για λογαριασμό του Γενικού Επιτελείου Στρατού ως επιζών, αφού από το 1940 και ως τη λήξη του πολέμου υπηρέτησε στο Αλβανικό Μέτωπο.

 Στην ίδια αυτή Ιστορία, δεν πέρασε ωστόσο ως ιστορικός, αλλά κυρίως ως λογοτέχνης. Αφοσιώθηκε από νεαρή ηλικία στη λογοτεχνία και καλλιέργησε όλα σχεδόν τα είδη του πεζού λόγου: διήγημα, μυθιστόρημα, θέατρο και δοκίμιο.

Γεννήθηκε στο Ναύπλιο το 1907. Το 1915 εγκαταστάθηκε με την οικογένειά του στην Αθήνα, όπου ολοκλήρωσε τις εγκύκλιες σπουδές του και γράφτηκε στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου, της οποίας αναγορεύτηκε διδάκτωρ το 1927.
Στα μυθιστορήματά του προσπάθησε να παρουσιάσει την κρίση και την παρακμή της μικροαστικής οικογένειας μέσα σε μια ατμόσφαιρα βαριά και αρρωστημένη, κατάλληλη όμως να πλαισιώσει την υπόσταση και τον ψυχισμό των προσώπων του. Δημιούργησε πρόσωπα αδύναμα να αντιδράσουν στην μιζέρια της ζωής τους, πρόσωπα που ασφυκτιούν στο οικογενειακό και το ευρύτερο κοινωνικό τους περιβάλλον και εκπροσωπούν το αίσθημα απογοήτευσης και παραίτησης του συγγραφέα. Την ελπίδα τοποθέτησε στον χώρο των ιδανικών που ξεπερνούν πολιτικές και άλλες κατηγοριοποιήσεις, καθώς και στον χώρο της μεταφυσικής αναζήτησης. 

Προσπάθησε, επίσης με ιδιαίτερη επιτυχία, να ζωντανέψει την περίοδο της Φραγκοκρατίας στην Πελοπόννησο με το ιστορικό του μυθιστόρημα Η Πριγκιπέσσα Ιζαμπώ που κατέχει ξεχωριστή θέση στην πεζογραφία μας. 

Πρέπει τέλος να αναφερθεί το σημαντικό δοκιμιακό έργο του που άσκησε επίδραση τόσο στη λογοτεχνική όσο και στη θεατρική παραγωγή του.  Άνθρωπος με άγρυπνη συνείδηση και βαθύ στοχασμό και επηρεασμένος από τη σύγχρονη υπαρξιακή φιλοσοφική σκέψη, δημοσίευσε αρκετά υποδειγματικά δοκίμια στη γλώσσα μας. 

Για το έργο του έλαβε πολλές διακρίσεις και βραβεία, ως λογοτέχνης αλλά και ως ένας εκ των κύριων εκφραστών του θεωρητικού προβληματισμού και των αναζητήσεων της ανανεωτικής γενιάς του ’30. 
Εργογραφία
Επιλεγμένα έργα

• Η μενεξεδένια πολιτεία

• Η πριγκηπέσσα Ιζαμπώ. 

• Ταξίδι με τον Έσπερο

• Στρατής Μυριβήλης – Μ.Καραγάτσης – Άγγελος Τερζάκης – Ηλίας Βενέζης, Το μυθιστόρημα των τεσσάρων.
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