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Ιούλιος Τυπάλδος (1814-1883)
«Κι ἐγώ, μέσα στῆς νιότης τὸν ἀνθὸ
π' ἔλαμπε ἡ φύση ἐμπρός μου
τὴν εὐτυχία πεθύμησα νὰ βρῶ
καὶ τὲς χαρὲς τοῦ κόσμου.»
Όπως προδίδουν και οι στίχοι του, ο Ιούλιος Τυπάλδος ήταν λυρικός ποιητής, και μάλιστα από τους σημαντικότερους εκπρόσωπους της Επτανησιακής Σχολής. 

Γεννήθηκε στο Ληξούρι της Κεφαλονιάς, γόνος παλιάς αριστοκρατικής οικογένειας με μεγάλη μόρφωση κι από μικρός ήρθε σε επαφή με τα γράμματα, κυρίως μέσω της μητέρας του, κόμισσας από τη Βερόνα, που του μετέδωσε αυτή την αγάπη. Σπούδασε νομικά στην Ιταλία, όπως όλοι οι νέοι του κύκλου του, και μετά την επιστροφή του εντάχθηκε στον δικαστικό κλάδο εργαζόμενος στην Κεφαλονιά, τη Ζάκυνθο και την Κέρκυρα. Ήταν προσωπικός φίλος και μαθητής του Διονυσίου Σολωμού, τα βήματα του οποίου ακολούθησε στη δημιουργική πορεία του.

Αγωνίστηκε για την ελευθέρωση της Επτανήσου, θεωρούσε όμως πρόωρη την ένωση με την Ελλάδα και γι' αυτό ήταν υπέρ μέσων λύσεων. Του προσφέρθηκαν οι θέσεις Αρεοπαγίτη στην Αθήνα και πρεσβευτή στη Ρώμη, τις οποίες δεν αποδέχθηκε, αλλά παραιτήθηκε από το δικαστικό αξίωμα και πήγε για λόγους υγείας στην Φλωρεντία. Εκεί αφοσιώθηκε στο λογοτεχνικό του έργο. Προς το τέλος της ζωής του, επέστρεψε στην Κέρκυρα, όπου και απεβίωσε, χωρίς να προλάβει να ολοκληρώσει τη συγκέντρωση και έκδοση του ποιητικού του έργου.

Η λογοτεχνική παραγωγή του είναι κυρίως ποιητική, πρωτότυπη και μεταφράσεις. Στην ποίησή του καλλιέργησε τη δημοτική γλώσσα και αξιοποίησε το δημοτικό τραγούδι. Τα ποιήματά του διακρίνονται σε λυρικά με πνεύμα ρομαντικό, πολλά από τα οποία μελοποιήθηκαν από τον Καρρέρ και άλλους συνθέτες, και επικολυρικά με θέματα σύγχρονα ή ιστορικά.

Ο Ιούλιος Τυπάλδος θεωρείται από τους ιστορικούς της νεοελληνικής λογοτεχνίας ως ο κατ’ εξοχήν σολωμικός ποιητής της Επτανησιακής Σχολής. 
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