Ν. Δ. Τριανταφυλλόπουλος (1933-)
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Ο Ν. (Νίκος) Δ. Τριανταφυλλόπουλος γεννήθηκε το 1933 στο Διδυμότειχο, όπου υπηρετούσε ο πατέρας του ως φιλόλογος. Μεγάλωσε, ωστόσο,  και μένει στη Χαλκίδα. Σπούδασε φιλολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Εργάστηκε στη μέση εκπαίδευση, τα τρία πρώτα χρόνια της σταδιοδρομίας του στην Κύπρο. Παράλληλα, ασχολείται με την ποίηση, την πεζογραφία, το δοκίμιο και επιμελείται διάφορα λογοτεχνικά περιοδικά.

Μελέτησε και εξέδωσε το έργο του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη, του Αλέξανδρου Μωραϊτίδη και του Γιάννη Σκαρίμπα. Χρησιμοποιεί τα λογοτεχνικά ψευδώνυμα Νίκος Γριπονησιώτης, Ευριπίδης Νεγρεπόντης, Λαόνικος Διονυσίου.  

Έχει τιμηθεί με Βραβείο Δοκιμίου του Ιδρύματος Ουράνη της Ακαδημίας Αθηνών, το Β΄ Κρατικό Βραβείο Δοκιμίου, το Κρατικό Βραβείο Διηγήματος. Ο «πατριάρχης των παπαδιαμαντικών σπουδών», σύμφωνα με το ψήφισμα του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, έχει αναγορευτεί σε Επίτιμο Διδάκτορα του Τμήματος Φιλολογίας του Α.Π.Θ. Το 2018 τιμήθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας με το Παράσημο τοῦ Ταξιάρχη τῆς Τιμῆς.
Πηγές: Ε.ΚΕ.ΒΙ., Bικιπαίδεια

Εργογραφία (Ενδεικτικά έργα)
Ποιος φοβάται τον κύριο επιθεωρητή;

Στους Ευβοϊκούς του ονείρου

Αποσπινθηρίζοντας

Λιμενάρχης Ευρίπου

Ανύπαρχτο λιμάνι

Το βαθύ πηγάδι ή Εκρήξεις συναφών φωτοβολίδων

Το δίχτυ και το μέλι

Δαιμόνιο μεσημβρινό
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