Ιούλιος Βερν (1828-1905)
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Ο Ιούλιος Βερν, ο μεγάλος Γάλλος συγγραφέας, από τους πρωτοπόρους της μοντέρνας επιστημονικής φαντασίας, γεννήθηκε στη Νάντη, στις 8 Φεβρουαρίου του 1828. Σπούδασε δικηγόρος, αλλά τον περισσότερο χρόνο του τον αφιέρωνε στο γράψιμο. Ξεκίνησε την καριέρα του ως θεατρικός συγγραφέας, χωρίς όμως ιδιαίτερη επιτυχία. Το όνομά του έγινε γνωστό το 1863, όταν κυκλοφόρησε το έργο του "Πέντε εβδομάδες στο αερόστατο". Ακολούθησαν πολλά βιβλία που έκαναν τον Βερν πασίγνωστο και κοσμαγάπητο. 
Με το έμφυτο δώρο της αφήγησης, το χιούμορ του, τις επιστημονικές του μηχανές (είχε προβλέψει το υποβρύχιο, το αεροπλάνο, την τηλεόραση, τα διαστημικά ταξίδια και άλλα θαυμαστά επιτεύγματα της εποχής μας) και την αγάπη του για την πρόοδο της επιστήμης, ο Βερν συνάρπασε μικρούς και μεγάλους. Στα 1872 αποσύρθηκε στην Αμιένη, όπου και πέθανε στις 24 Μαρτίου του 1905. 
Τα έργα του μεταφράστηκαν σε όλες σχεδόν τις γλώσσες του κόσμου, και, σήμερα, τόσα χρόνια μετά τον θάνατό του, εξακολουθούν να διαβάζονται με την ίδια αγάπη και τον ίδιο ενθουσιασμό.
Εργογραφία (Επιλογή)
Από τη Γη στη Σελήνη
Ένας δεκαπεντάχρονος πλοίαρχος
Η μυστηριώδης νήσος
Η πλωτή πολιτεία
Η σχολή των Ροβινσώνων
Μιχαήλ Στρογκόφ
Ο γύρος του κόσμου σε ογδόντα ημέρες
Ο πύργος των Καρπαθίων
Πειρατές στο Αιγαίο
Πέντε εβδομάδες στο αερόστατο
Πλοίαρχος Νέμο
Ροβήρος ο κατακτητής
Το Αιγαίο στις φλόγες
Το αστέρι του Νότου
Το ατμοκίνητο σπίτι
Το μυστηριώδες νησί
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