Γιάννης Βλαχογιάννης (1867-1945)
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Ο Γιάννης Βλαχογιάννης γεννήθηκε στη Ναύπακτο το 1867. Οι αναμνήσεις του 1821 διατηρήθηκαν ζωντανές στη μνήμη του και διαμόρφωσαν σε μεγάλο βαθμό την προσωπικότητά του. Γράφτηκε στη Φιλοσοφική Σχολή Αθηνών στο τμήμα Φιλολογίας χωρίς να ολοκληρώσει τις σπουδές του. Συγκέντρωσε τεράστιο σε όγκο αρχειακό υλικό του 19ου αιώνα κυρίως σχετικό με την Επανάσταση του ‘21 και κατόρθωσε να εκδώσει ένα μέρος του. Η εργασία του υπήρξε εξαιρετικά συστηματική και συνέβαλε αποφασιστικά στην καταγραφή της ελληνικής ιστορίας του περασμένου αιώνα. Το 1914 με δική του εισήγηση ιδρύθηκαν από τον Βενιζέλο τα Γενικά Αρχεία του Κράτους, όπου διετέλεσε και πρώτος διευθυντής ως το 1937. Πέθανε το 1945 στην Αθήνα κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής.

Η πρώτη του εμφάνιση στον χώρο της λογοτεχνίας τοποθετείται στα 1893 με το διήγημα Ο ξενιτεμένος και με τις Ιστορίες του Γιάννου Επαχτίτη, συλλογή τριών ηθογραφικών διηγημάτων γραμμένων στη δημοτική. Με την ευκαιρία του εορτασμού των εκατό χρόνων από την ελληνική Ανεξαρτησία εξέδωσε με δικά του έξοδα τις συλλογές διηγημάτων Τα μεγάλα χρόνια (1930, πρώτη δημοσίευση του 1914) και Τα παλικάρια τα παλιά (1931). Στο σύνολο των γραπτών του περιλαμβάνονται ποιήματα, πεζογραφήματα, ιστορικές μελέτες, κριτικά δοκίμια, άρθρα, ακόμη και ένα μονόπρακτο έργο για το θέατρο (Χήρα μάνα). Ως λογοτέχνης είναι γνωστός κυρίως για την πεζογραφική παραγωγή του.

Ο Βλαχογιάννης επιχείρησε να συνδυάσει ιστορικά (ηρωικής θεματικής) και ηθογραφικά στοιχεία με βασικό στόχο του να συμβάλει στον ορισμό της νεοελληνικής ταυτότητας και στην ψυχολογική σύνδεση των νεοελλήνων με το παρελθόν τους. Ιδιαίτερης σημασίας είναι επίσης οι ψυχογραφικές και συμβολικές διαστάσεις των έργων του. Γλώσσα των γραπτών του είναι η δημοτική την οποία υιοθέτησε εξαρχής, ακόμη και στις ιστορικές μελέτες του, δε συμμετείχε όμως στις γλωσσικές διαμάχες της εποχής του.

Εργογραφία
• Ιστορίες του Γιάννου Επαχτίτη

• Τ’ άρματα
• Το Σούλι

• Μεγάλα χρόνια

• Ο Πετεινός· Ήθη επαρχιακά
• Η πεταλούδα

• Γύροι της ανέμης· Παραμύθια

• Έρμος κόσμος· Διηγήματα

• Του Χάρου ο χαλασμός· Πεζή σάτυρα

• Λόγοι και αντίλογοι· μικρά πεζά 1902-1914

• Μεγάλα χρόνια· Λόγοι και αντίλογοι

• Τα παληκάρια τα παλιά
• Διηγήματα. 
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