 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
2) Συγκροτήστε μαθητικές ομάδες στην ανομοιογενή τάξη που περιγράφτηκε στη μελέτη περίπτωσης, λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των μαθητών (μαθησιακό προφίλ, μαθησιακή ετοιμότητα, ενδιαφέροντα, κοινωνιογράμματα, κ.ο.κ.). Τεκμηριώστε την πρότασή σας.
   Στην ανομοιογενή τάξη της δραστηριότητάς μας θα μπορούσαν να συγκροτηθούν ομάδες εργασίας παιδιών με βάση τα ενδιαφέροντα, τις κλίσεις και τις ικανότητές τους. Η ομαδική εργασία θα ευνοούσε σημαντικά τα εκάστοτε μέλη της και τα αποτελέσματά της θα ήταν ικανοποιητικά. Αξίζει να σημειωθεί ότι κάτι τέτοιο απαιτεί επιπλέον προετοιμασία από τον εκπαιδευτικό , ο οποίος θα πρέπει να προετοιμάζει καθημερινά εκπαιδευτικό υλικό για την κάθε ομάδα.

    Ενδεικτικά οι μαθητές από την Αλβανία , που δεν αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα μαθησιακά προβλήματα θα μπορούσαν να συγκροτήσουν ομάδες με μαθητές από την Ελλάδα. Ήδη οι διαπροσωπικές τους σχέσεις είναι καλές και θα συσφιχθούν περισσότερο μέσα στις ομάδες, καθώς θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσει καλύτερα ο ένας την κουλτούρα του άλλου. Παράλληλα, θα μπορούσαν να συνεργαστούν στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες στα Μαθηματικά, καθώς κανείς τους δεν υπολείπεται γνωστικά, ενώ στο μάθημα της Γλώσσας οι μαθητές από την Αλβανία θα μπορούν να βοηθηθούν από τους Έλληνες.

Από την άλλη πλευρά , οι μαθητές από την Ουκρανία, ο μαθητής με τα προβλήματα στο γραπτό λόγο και ο Ροζά ,  θα μπορούσαν να συγκροτήσουν μία ομάδα, η οποία στο γλωσσικό μάθημα θα υλοποιούσε δραστηριότητες προσαρμοσμένες στις ανάγκες τους. Τα παιδιά αυτά νιώθουν ότι υστερούν στο γραπτό λόγο , ενώ η προτίμησή τους στα Μαθηματικά και το γεγονός ότι τα καταφέρνουν καλά σε αυτό το μάθημα τα κάνει να νιώθουν αυτοπεποίθηση. Στη ομάδα αυτή και ο Ροζά , που δυσκολεύεται περισσότερο από όλους, θα αισθανθεί ικανοποίηση για τις ικανότητές του στα Μαθηματικά καθώς θα παρουσιάσει σε όλους τους μαθητές νέους τρόπους πολλαπλασιασμού και διαίρεσης. 

Όσον αφορά τώρα τους μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες θα μπορούσαν να αποτελέσουν μια ομάδα, καθώς δε θα νιώθουν ότι μειονεκτούν , όπως αν αποτελούσαν μέλη της ομάδας των παιδιών χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα.   Σε αυτήν την ομάδα θα εργαστούν σε ευκολότερες ασκήσεις και προοδευτικά θα νιώθουν ότι κάνουν επιτυχημένα βήματα. Προχωρώντας παραπέρα, ο ζωηρός μαθητής θα μπορούσε να μην ανήκει σταθερά σε μία ομάδα. Με το πρόσχημα ότι είναι ο «βοηθός» της δασκάλας, θα μπορούσε να αλλάζει κάθε 2-3 ημέρες ομάδα, έτσι ώστε να μην «αναστατώνει» συγκεκριμένους μαθητές, αναγκάζοντάς τους να παραπονιούνται. Στο μαθητή αυτό θα μπορούσε η δασκάλα να αναθέτει αρμοδιότητες , όπως να μοιράζει τετράδια, προκειμένου να εκτονώνει την ενέργειά του. 

Τέλος, σε χρονικά διαστήματα που θα κρίνει η εκπαιδευτικός, ανάλογα με την εξέλιξη των μαθητών, θα ήταν ενδιαφέρον να αλλάζει η σύνθεση των ομάδων.  
