3η Περιφέρεια Σχολικού Συμβούλου Δημοτ. Εκπ/σης Κυκλάδων

ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΩΡΟΛΟΓΙΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΤΥΠΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ
Α. Τι λαμβάνεται υπόψη για την κατάρτιση των προγραμμάτων:
Για τη συμπλήρωση του προγράμματος ανά τύπο σχολείου λαμβάνονται υπόψη τα παρακάτω:
Ειδικά για τα 1/θέσια, 2/θέσια και 3/θέσια δημοτικά σχολεία βασιζόμαστε στην Υ.Α. 83939/Δ1/19-5-2017 (ΦΕΚ 1800/2017, τεύχος Β΄), και στη διευκρινιστική εγκύκλιο του ΥΠΠΕΘ 96315/Δ1/9-6-2017.
Ειδικά για τα 4/θέσια, 5/θέσια και 6/θέσια και άνω δημοτικά σχολεία βασιζόμαστε στο εξής στην Φ12/657/70691/Δ1/26-4-2016 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 1324/2016) με θέμα: «Ωρολόγιο Πρόγραμμα Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου».
Η κατάρτιση του ωρολογίου προγράμματος ολοκληρώνεται με ευθύνη του Δ/ντή σε συνεργασία με τους εκπ/κούς και το Σχολικό Σύμβουλο και αποστέλλεται στο γραφείο του Σχολικού Συμβούλου. Το αρχικό πρόγραμμα αποστέλλεται το αργότερο μέχρι τις 15 Σεπτεμβρίου (αρχικά σε ψηφιακή μορφή), ανεξάρτητα από το βαθμό στελέχωσης του σχολείου. 
Κατά την κατάρτιση του ωρολογίου προγράμματος τηρούνται τα εξής:

· Όλοι οι εκπαιδευτικοί (συμπεριλαμβανομένου και του διευθυντή) συμπληρώνουν όλο το διδακτικό τους ωράριο, κατά προτεραιότητα στην τάξη τους. 
· Οι ώρες που πλεονάζουν διατίθενται για συμπλήρωση ωρών σε άλλη τάξη, στο ολοήμερο πρόγραμμα και για ενισχυτική διδασκαλία.

· Είναι παιδαγωγικά ορθό τα μαθήματα Φυσικής, Μαθηματικών, Μελέτης Περιβάλλοντος και Αγγλικών να διδάσκονται προαιρετικά σε συνεχόμενο δίωρο, με τις παρακάτω προϋποθέσεις: 

· Την ίδια μέρα της εβδομάδας μπορούν να διδάσκονται μαθήματα σε δύο το πολύ συνεχόμενα δίωρα με το ίδιο γνωστικό αντικείμενο (λ.χ. ένα δίωρο Γλώσσα και ένα δίωρο Φυσικά).

· Σε περίπτωση που επιλεγεί ένα συνεχόμενο δίωρο στα Μαθηματικά θα πρέπει αυτό να εντάσσεται στις πρώτες ώρες του Ω.Π.

· Σε ένα συνεχόμενο δίωρο θα πρέπει να διδάσκεται μόνο μία διδακτική ενότητα του μαθήματος.

· Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει η επιλογή συνεχόμενων δίωρων στα προαναφερθέντα μαθήματα να λειτουργεί σε βάρος της διδακτέας ύλης.

· Το συνεχόμενο δίωρο των Αγγλικών μπορεί να γίνεται μόνο στις τάξεις Ε΄ και ΣΤ΄, με την προϋπόθεση ότι το μάθημα θα διδάσκεται με βιωματικές και διαθεματικές δραστηριότητες και με έμφαση στη μέθοδο Project.

Εφιστούμε την προσοχή στην κατανομή των διδακτικών αντικειμένων από το δάσκαλο της τάξης. Την ίδια ημέρα να μη συσσωρεύονται μαθήματα που επιβαρύνουν δυσανάλογα το φορτίο της σχολικής τσάντας και των κατ’ οίκον εργασιών. Για την ισόρροπη κατανομή των μαθημάτων να συνυπολογίζονται και τα ειδικά μαθήματα (ξένες γλώσσες, μουσική, εικαστικά, κ.ο.κ.) με τις ενδεχόμενες συνοδευτικές εργασίες τους.
Β. Συμπλήρωση αυτοματοποιημένων φορμών ωρολογίων προγραμμάτων 

Στον ιστοχώρο μας http://klouvatos.mysch.gr, στο σύνδεσμο ωρολόγια προγράμματα, έχουν αναρτηθεί αυτοματοποιημένες ψηφιακές φόρμες ωρολογίου προγράμματος για κάθε τύπο Δημοτικού Σχολείου (1/θέσιο – 12/θέσιο). Οι φόρμες βασίζονται στις μέχρι σήμερα σχετικές Υπουργικές Αποφάσεις και εγκυκλίους του ΥΠΠΕΘ. Οι φόρμες είναι σε μορφή excel και αποτελούνται από 3 κύριες καρτέλες, μία για το ωρολόγιο πρόγραμμα του πρωινού κύκλου, μία για το διδακτικό ωράριο των εκπ/κών και μία για το πρόγραμμα του ολοήμερου. 

Για πολυθέσια σχολεία με περισσότερα από 2 τμήματα ανά τάξη παρέχεται πρόσθετη καρτέλα ωρολογίου προγράμματος. Τέλος, για τα 5/θέσια Δημοτικά έχει προβλεφθεί δεύτερος τύπος προγράμματος για περιπτώσεις διαφορετικής κατανομής τάξεων.
Για λόγους προστασίας των τύπων που χρησιμοποιήθηκαν για την αυτόματη συμπλήρωση και άθροιση των δεδομένων τα αντίστοιχα κελιά είναι κλειδωμένα, όπως και τα φύλλα εργασίας. 
Στις φόρμες πρωινού προγράμματος των ολιγοθέσιων σχολείων περιλαμβάνονται λίστες τιμών για συμπλήρωση οι οποίες περιλαμβάνουν ολόκληρες διδακτικές ώρες με μορφή 1, 2, 3 ή 2β-3α, 4β-5α κ.ο.κ., συνεχόμενα δίωρα με μορφή 1-2, 2-3 κ.ο.κ. και ημίωρα με μορφή 1α, 2β, 3γ κ.ο.κ. Πρόσθετες οδηγίες συμπλήρωσης περιλαμβάνονται εντός των φύλλων εργασίας, στα πρώτα κελιά κάθε πίνακα.
Αντίστοιχα, στις φόρμες των πολυθέσιων σχολείων σχολείων περιλαμβάνονται λίστες τιμών για συμπλήρωση οι οποίες περιλαμβάνουν ολόκληρες διδακτικές ώρες με μορφή 1, 2, 3 κ.ο.κ. και συνεχόμενα δίωρα με μορφή 1-2, 2-3 κ.ο.κ.

Με αντίστοιχο τρόπο παρέχονται αυτοματοποιημένες λίστες τιμών για συμπλήρωση άλλων στοιχείων, όπως οι εφημερίες στη 2η καρτέλα, τα διδακτικά αντικείμενα στο ολοήμερο κ.ο.κ.

Για οποιεσδήποτε πληροφορίες, διευκρινίσεις και για προσαρμογή των φορμών, αν χρειαστεί, επικοινωνήστε μαζί μας στο klouvatos@sch.gr ή στα τηλ. 2285024506 ή στο 6972124533.
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