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Γενικά

Με αφορμή την αλλαγή του βιβλίου και του αναλυτικού προγράμματος, βασιζόμενοι στη μέχρι σήμερα εμπειρία της διδασκαλίας του μαθήματος αλλά και  των μαθημάτων Τεχνολογίας στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο, προτείνουμε μια προσέγγιση διδασκαλίας που λαμβάνει υπόψη της τις ιδιαιτερότητες του τεχνολογικού κύκλου των ΕΠΑΛ. 
Το μάθημα  «Στοιχεία Τεχνολογίας», με βάση το νέο βιβλίο της Α΄ Γενικού Λυκείου και το αναλυτικό πρόγραμμα του Μαθήματος που αναφέρονται στην έρευνα και στον πειραματισμό, πρέπει να αξιοποιηθεί πρωτίστως ως βασικό μάθημα προσανατολισμού και διερεύνησης των επιμέρους τεχνολογικών ενδιαφερόντων των μαθητών και δευτερευόντως ως μάθημα πληροφόρησης και εισαγωγής σε βασικά θέματα της τεχνολογίας.
Όπως ορίζει το Αναλυτικό Πρόγραμμα  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ Α΄ Λυκείου 

(κατεβάστε από http://users.sch.gr/kontaxis/mathimata/texnologia_files/01texnoLykeiouAnalytiko.doc ) το οποίο ισχύει πλέον και για το μάθημα Στοιχεία Τεχνολογίας της Α' ΕΠΑΛ (ΥΠΕΠΘ - Υπ. Απ. 89048/Γ2/7-7-08):
«Το μάθημα περιλαμβάνει τις εξής δραστηριότητες που πραγματοποιούνται από τους μαθητές» ( ακολουθούν οι δραστηριότητες). 
Αυτό σημαίνει ότι δεν πραγματοποιείται με διάλεξη από τον καθηγητή αλλά με την ενεργό συμμετοχή των ίδιων των μαθητών και την παρουσίαση της δουλειάς τους στην τάξη. 
Ο  εκπαιδευτικός που διδάσκει το μάθημα θα πρέπει να αξιοποιήσει  μικρό μέρος του συνολικού διαθέσιμου χρόνου για την παρουσίαση θεμάτων και να καταναλώσει τον περισσότερο χρόνο σε ρόλο καθοδηγητή, εμψυχωτή και αξιολογητή, με σκοπό την υποστήριξη των μαθητών στην εκπόνηση των ατομικών και ομαδικών εργασιών αλλά και στην παρουσίασή τους.
Επιπλέον, θα πρέπει να σημειώσουμε ότι ο καθηγητής δεν είναι σκόπιμο να προσεγγίσει το μάθημα μέσα από το ευρύ φάσμα θεμάτων, όπως αντιμετωπίζεται στο Γενικό Λύκειο, αλλά είναι καλύτερα να λαμβάνει υπόψη του το κατ’ αρχήν ενδιαφέρον των μαθητών να ενταχθούν στον τεχνολογικό τομέα των ΕΠΑΛ, ο οποίος οδηγεί σε συγκεκριμένες κατευθύνσεις. 
Άρα, οι εργασίες των μαθητών θα πρέπει, κατά το δυνατόν,  να είναι προσανατολισμένες προς τα τεχνολογικά θέματα για τα οποία ήρθαν να εκπαιδευτούν οι ίδιοι στο ΕΠΑΛ, ώστε να «δοκιμάσουν» βιωματικά αν αυτά πράγματι τους ενδιαφέρουν και αν μπορούν να ανταποκριθούν. Για το σκοπό αυτό μπορούν να αξιοποιηθούν επίσης τα βιβλία των μεγαλύτερων τάξεων των ΕΠΑΛ και βέβαια τα εργαστήρια των ειδικοτήτων. 
(Συμβουλευτείτε σχετικά το άρθρο: Να ανοίξουν τα εργαστήρια στα θεωρητικά μαθήματα  http://users.sch.gr/kontaxis/SEK/0801sektheoria.htm )
Προφανώς, μέσα από την όλη διεξαγωγή του μαθήματος, οι (λίγοι συνήθως) μαθητές οι οποίοι στην πορεία θα προσανατολιστούν να αλλάξουν κατεύθυνση (προς τον τομέα υπηρεσιών ή προς το Γενικό Λύκειο), θα μπορούν να διερευνήσουν ευρύτερα θέματα. 
Ως χώρο για τη διεξαγωγή του μαθήματος, προτείνουμε τη σχολική τάξη. Ωστόσο, αν το πρόγραμμα των εργαστηρίων - Σ.Ε.Κ. το επιτρέπει, θεωρούμε ότι οι μαθητές θα μπορούσαν να βοηθηθούν σημαντικά, αν κάποια μαθήματα (πχ πρότυπες παρουσιάσεις ερευνών) διδάσκονταν σε σχετικούς εργαστηριακούς χώρους.

Το χρησιμοποιούμενο διδακτικό βιβλίο δεν θα πρέπει σε καμία περίπτωση να αντιμετωπίζεται ως η μοναδική πηγή άντλησης πληροφοριών για τις απαιτήσεις του μαθήματος. Βιβλία των ΤΕΛ, ΤΕΕ και ΕΠΑΛ που χρησιμοποιήθηκαν στο παρελθόν ως διδακτικά εγχειρίδια, μπορούν να αποτελέσουν πολύτιμα βοηθήματα στους μαθητές στην εκπόνηση των εργασιών τους. 
Μεγάλη σημασία έχει από παιδαγωγικής πλευράς, η επιλογή του θέματος της εργασίας να γίνεται από τον ίδιο τον μαθητή, ανάλογα με τα ενδιαφέροντα και τις κλίσεις του. Ο διδάσκων καλό είναι να μην προτείνει συγκεκριμένο θέμα, ούτε και να υποδείξει στον μαθητή κατάλογο από θέματα.

Ιδιαίτερα αναγκαίο είναι, σε συνεργασία με τον καθηγητή Πληροφορικής και στα πλαίσια του μαθήματος «Εφαρμογές Πληροφορικής», να ασκηθούν οι μαθητές στη αναζήτηση πληροφοριών, στην αξιοποίηση του επεξεργαστή κειμένου ή των λογιστικών φύλλων για την εκπόνηση ολόκληρων ή μέρους των εργασιών τους (πχ  κατέβασμα φωτογραφιών και λεζάντες)  και στην παρουσίασή τους (πχ με Power-Point).

Η πρόταση για τη διδασκαλία του μαθήματος
Η πρότασή μας συνοπτικά περιλαμβάνει τα εξής στάδια τα οποία μπορεί να ακολουθήσει ο εκπαιδευτικός:

1. Γνωριμία με τις ιδιαιτερότητες και τις αρχικές επιδιώξεις του κάθε μαθητή μέσα από προκαταρκτικές μικροεργασίες (Σεπτέμβριος – Οκτώβριος)

2. Δημιουργώντας ερευνητές - Βιωματική γνώση των μεθόδων έρευνας, μέσα από ομαδικές και ατομικές  δραστηριότητες με ρόλους για κάθε μαθητή, ανάλογες με το προφίλ του (Οκτώβριος – Δεκέμβριος)

3. Η εκπόνηση της εργασίας
3.1. Ομαδικές εργασίες προσανατολισμού και εντοπισμού θέματος, ανάλογες με τα ενδιαφέροντα των μαθητών (Δεκέμβριος – Φεβρουάριος)

3.2. Ατομικές εργασίες (Φεβρουάριος – Απρίλιος)

4. Παρουσιάσεις  (Απρίλιος - Μάιος)

1. Να γνωρίσουμε τους μαθητές μας
Από τις πρώτες ώρες του μαθήματος, εξηγούμε στους μαθητές ότι στο συγκεκριμένο μάθημα δεν γίνονται παρουσιάσεις από τον καθηγητή. Το μάθημα διεξάγεται μέσα από τη συμμετοχή και τις μικροεργασίες των ίδιων των μαθητών.  Σε κάθε μάθημα οι μαθητές, ατομικά ή σε ομάδες, θα πρέπει να είναι προετοιμασμένοι ώστε να παρουσιάσουν εν συντομία τις πληροφορίες που συγκέντρωσαν και την πρόοδο των εργασιών των έργων τους, τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν κλπ. 

Όμως, για να μπορέσει να ανταποκριθεί ο εκπαιδευτικός στις απαιτήσεις του μαθήματος και κυρίως να πείσει τους μαθητές να συμμετάσχουν ενεργητικά με ατομικές και ομαδικές εργασίες, θα πρέπει να τους «γνωρίσει» καλά, ώστε να μπορεί να τους καθοδηγήσει σε προσιτές εργασίες.  

Προσοχή!

Το να «γνωρίσουμε» έναν έφηβο δεν είναι απλή υπόθεση. Απαιτεί μια συστηματική συνεχή προσπάθεια καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους. Είναι μάλιστα σύνηθες ο εκπαιδευτικός να κάνει λάθος στις αρχικές εκτιμήσεις του και να πρέπει να τις αναθεωρήσει. 

 Η γνωριμία με τους μαθητές δεν μπορεί προφανώς να γίνει με από παραδοσιακή μετωπική διδασκαλία. Για αυτό το λόγο, από τις πρώτες ημέρες,  κατά την υποδοχή των μαθητών αλλά και κατά την παρουσίαση των επιμέρους θεματικών ενοτήτων, θα πρέπει να προκαλούνται συνεχώς συζητήσεις, διαφωνίες, ελεγχόμενες εντάσεις  ή να παροτρύνονται οι μαθητές να αντιμετωπίσουν συγκεκριμένα θέματα – με απλές προκαταρκτικές εργασίες – ασκήσεις μέσα στην τάξη ή/ και με προετοιμασία από το σπίτι ή από το ευρύτερο περιβάλλον τους. Όταν ξεκινήσουν να γίνονται οι εργασίες, τότε θα αρχίσουμε να γνωρίζουμε τους μαθητές καλύτερα, αφού θα είμαστε υποχρεωμένοι να συνομιλούμε συνεχώς μαζί τους, να τους λύνουμε τις απορίες, να αναγνωρίζουμε τα δυνατά και αδύνατα σημεία τους, να αντιλαμβανόμαστε πως πραγματικά σκέπτονται. 

 Εκτός του ότι ξεκινάμε από απλές προκαταρκτικές εργασίες, επιπλέον, για να προκαλέσουμε το ενδιαφέρον των μαθητών, είναι χρήσιμο το θέμα των εργασιών να επικεντρώνεται στο μαθητή. Έτσι, με την προτεινόμενη προσέγγιση ο καθηγητής θα πρέπει προσπαθήσει να διαγνώσει και να βοηθήσει να αξιοποιηθούν κυρίως:

-         Αρχικές επιλογές του μαθητή (υδραυλικός, ηλεκτρολόγος, ψυκτικός, ηλεκτρονικός, δομικός, ενδιαφέρον για ανώτερες σπουδές κλπ)

-         Ενδιαφέροντα τα οποία  μπορούν να συνδυαστούν με το μάθημα (φωτογραφία, σκίτσο, αθλητισμός, ενδιαφέρον για αυτοκίνητο, internet café) 
-         Προϋπάρχουσα γνώση και εμπειρία σε τεχνολογικά θέματα (από το σχολείο ή πιθανή επαγγελματική του εμπειρία)

-         Πηγές επαγγελματικών και τεχνολογικών πληροφοριών από το άμεσο περιβάλλον του μαθητή (επαγγελματικό περιβάλλον γονέων, συγγενών, φίλων, ευχέρεια αναζήτησης πληροφοριών στο Ιντερνετ κλπ)

-         Βασικά θετικά ή αρνητικά χαρακτηριστικά που έχουν σχέση με το μαθησιακό του προφίλ  ή την προσωπικότητά του (π.χ. του αρέσει να ψάχνει πληροφορίες στο Ιντερνετ ή σε εγκυκλοπαίδειες, αδυναμία μελέτης, γραπτής και προφορικής έκφρασης, παρουσίασης). 
Προτείνεται, για κάθε μαθητή, ο εκπαιδευτικός να δημιουργήσει ειδικό φάκελο ή  τουλάχιστον μια απλή καρτέλα στην οποία θα αναφέρονται ενδεικτικά τα παρακάτω. 

Μια ενδεικτική καρτέλα μαθητή
	Ονοματεπώνυμο
	Παπαδόπουλος Χαράλαμπος

	Βαθμός Γυμνασίου
	11,3

	Ενδιαφέροντα
	Αυτοκίνητο, μηχανές, μουσική, πηγαίνει πολλές ώρες σε internet café για παιγνίδια.

	Επιθυμίες, στόχοι
	Ψυκτικός – είναι και ο πατέρας του

	Εμπειρία - γνώσεις
	Ενθουσιασμένος από πρόγραμμα περιβαλλοντικής στο Γυμνάσιο με θέμα την αέρια ρύπανση. 

Έχει δουλέψει σε συνεργείο και σε καφετέρια

	Πηγές πληροφοριών
	Από συνεργείο, καφετέρια (εγκατάσταση κλιματισμού) και τον πατέρα του (ψυκτικός) – Δεν έχει υπολογιστή αλλά πηγαίνει σε Ιντερνετ café. Είναι από την Αρκαδία, κοντά στο μουσείο υδροκίνησης

	Μαθησιακό προφίλ
	Πανέξυπνος αλλά με αδυναμία γραπτής έκφρασης. Προφορικά εκφράζεται καλά. Έχει να διαβάσει βιβλίο από το … Δημοτικό αλλά διαβάζει πολύ περιοδικά για αυτοκίνητα. 


Ο εκπαιδευτικός μπορεί να προσεγγίσει το αντικείμενο αξιοποιώντας δημιουργικά τα ενδιαφέροντα των μαθητών τα οποία εντόπισε τις πρώτες μέρες. Με βάση τα περιεχόμενα του μαθήματος, μπορεί ο εκπαιδευτικός να οικοδομήσει τη διδασκαλία του σε συνεργασία με τους μαθητές, σύμφωνα με συγκεκριμένες ερωτήσεις, όπως αναφέρονται παρακάτω.
2. Δημιουργώντας ερευνητές 

Προκαταρκτικές εργασίες 

Μετά την εισαγωγή στο μάθημα και την ουσιαστική γνωριμία μας με τους μαθητές, από τον Οκτώβριο έως και τον Δεκέμβριο θα πρέπει να μάθουμε τους μαθητές πώς να διεξάγουν την έρευνα. 
Σε πρώτη φάση όμως θα πρέπει οι μαθητές να λάβουν μέρος σε μικροεργασίες ώστε και οι ίδιοι να θυμηθούν (μάθουν) τον τρόπο διεξαγωγής απλών εργασιών και να συνηθίσουν ότι σε κάθε μάθημα έχουν μια συγκεκριμένη υποχρέωση.
Οι μικροεργασίες αυτές πρέπει να ξεκινήσουν να ανατίθενται από την πρώτη μέρα του μαθήματος, ώστε οι μαθητές να συνειδητοποιήσουν τον ειδικό ρόλο που έχουν σε αυτό το μάθημα!
Εφιστούμε την προσοχή των εκπαιδευτικών στα παρακάτω:  

Έχουν εμπειρία από εργασίες οι μαθητές;
Θα πρέπει να επισημάνουμε ότι οι περισσότεροι μαθητές ενδέχεται να μην έχουν αξιόλογη εμπειρία από τη συμμετοχή σε σχολική εργασία κατά το παρελθόν, εκτός από τα γνωστά copy /paste που με κανένα τρόπο δεν μπορούν να θεωρηθούν εργασία. Αν μάλιστα δεν έχουν διδαχθεί σωστά το μάθημα της Τεχνολογίας στο Γυμνάσιο και δεν έχουν συμμετάσχει σε κάποια καινοτόμα προγράμματα, τότε κανείς δεν τους έχει διδάξει πως γίνεται μια εργασία. Το βιβλίο, στη σελίδα 32 αναφέρει χαρακτηριστικά: «Η εφαρμογή της μεθόδου «έρευνα και πειραματισμός» προϋποθέτει ότι οι μαθητές έχουν τις εμπειρίες των μεθόδων «ατομικής εργασίας» και «ομαδικής εργασίας» που προβλέπονται και εφαρμόζονται στις Α΄ και Β΄ τάξεις του γυμνασίου». 

Θα πρέπει λοιπόν ο εκπαιδευτικός, ανάλογα με την παραπάνω εμπειρία του κάθε μαθητή, να τον καθοδηγήσει αρχικά σε δραστηριότητες και εργασίες στις οποίες μπορεί να ανταποκριθεί και μέσα από αυτές να βελτιωθεί.   

Τους μαθαίνουμε να κάνουν εργασίες, βήμα – βήμα
Δεν μπορούμε να περιμένουμε ότι όλοι οι μαθητές θα είναι σε θέση από την αρχή να ανταποκριθούν στην εκπόνηση κάποιας εργασίας. Τους βάζουμε κατ’ αρχήν, σε κάθε μάθημα, να κάνουν ατομικές ή ομαδικές προκαταρκτικές μικροεργασίες, οι οποίες μπορούν να είναι και προφορικές, του τύπου: Ρωτήστε κάποιον από την οικογένειά σας ή κάποιο φιλικό σας πρόσωπο που γνωρίζει, να σας πει ποια υλικά χρησιμοποιεί συνήθως ο υδραυλικός, ή πως δουλεύει η θέρμανση, ποια εργαλεία χρησιμοποιεί ο ηλεκτρολόγος ή ο ψυκτικός, ποιες είναι οι συνθήκες εργασίας του κλπ. 

Επισημαίνουμε ότι, αυτές οι δραστηριότητες, τα ερωτήματα, οι προφορικές ή γραπτές απαντήσεις, οι μικροεργασίες κλπ που προετοιμάζουν οι μαθητές για κάθε μάθημα, θα πρέπει να καταγράφονται περιληπτικά από τους ίδιους, ώστε έτσι να δημιουργείται σιγά – σιγά ο φάκελος της τελικής τους εργασίας για την οποία θα βαθμολογηθούν. 

Έτσι, απομυθοποιούμε τη φόρτιση που προκαλεί συνήθως η εκπόνηση εργασίας καθώς δεν είναι ανάγκη να αντικαταστήσουμε το φόβο του διαγωνίσματος με τον φόβο της εργασίας, η οποία επιπλέον επιβαρύνεται και με το «ρίσκο» της παρουσίασής της. Προχωρώντας στη συνέχεια σε όλο πιο σύνθετες μικροεργασίες, καθιστούμε την έννοια της εργασίας προσιτή σε όλους τους μαθητές. 

Νομίζουμε ότι είναι πολύ χρήσιμο να δημιουργήσουμε ομάδες που να βασίζονται στο κατ’ αρχήν ενδιαφέρον των μαθητών ως προς την ειδικότητα που θα ακολουθήσουν. 
Μέσα σε κάθε ομάδα θα υπάρχουν διάφοροι μαθητές. Άλλοι θα ενδιαφέρονται πολύ με το αντικείμενο της ειδικότητας, άλλοι θα έχουν πρόσβαση σε επαγγελματίες και επιχειρήσεις, άλλοι θα έχουν τη δυνατότητα να βρουν πληροφορίες σε βιβλιογραφία ή στο Ιντερνετ κλπ. Το κρίσιμο είναι, όλοι αυτοί οι μαθητές να αναλάβουν έναν συγκεκριμένο τομέα στον οποίο μπορούν να ανταποκριθούν. Επιπλέον, να δημιουργήσουμε εκείνες τις συνθήκες όπου ο ένας θα βοηθάει τον άλλο. 

Οι εργασίες με αντικείμενο προσανατολισμένο στο αρχικό επαγγελματικό ενδιαφέρον των μαθητών, τους  βοηθάνε να ελέγξουν αν πράγματι η κατ’ αρχήν επιλογή τους είναι συμβατή με τα ενδιαφέροντα και τις δυνατότητές τους.  Η προσέγγιση όλων των διδακτικών αντικειμένων θα γίνεται για κάθε μαθητή και μέσα από τις εργασίες των υπόλοιπων μαθητών, έστω και αν ο ίδιος δεν συμμετέχει. Επιπλέον, θα γίνεται προσπάθεια ώστε κάθε εργασία να συμπεριλαμβάνει και στοιχεία από διαφορετικές ειδικότητες (πχ Θέρμανση – Ηλεκτρολογικά και Αυτοματισμοί Θέρμανσης, Αρχιτεκτονική – Design Επίπλων – Πως κατασκευάζονται)

Μερικά παραδείγματα προκαταρκτικών εργασιών:

1. Τι θέλω να γίνω και γιατί – Ατομική εργασία

2. Τι γνωρίζω για την ειδικότητα – επάγγελμα που επέλεξα (κατ’ αρχήν) - Ομαδική

3. Απλές πληροφορίες για ένα επιμέρους θέμα– Ατομική

4. Ρώτησα τον πατέρα μου ή τον θείο μου για - Ατομική

5. Επισκέφθηκα έναν γνωστό μου επαγγελματία - Ατομική ή ομαδική

6. Έφερα κάποιο υλικό – κάποια πληροφορία (φωτογραφία, προσπέκτους κλπ)

7. Σύνθεση πληροφοριών – πχ Τα υλικά του ψυκτικού (κυρίως ομαδικές)

8. Κατάταξη πληροφοριών – υλικών 

9. Διερεύνηση ενός θέματος μέσα από βιβλίο(α), Ιντερνετ, Applet κλπ

10. Επίλυση ενός προβλήματος, διερεύνηση μιας λειτουργίας  (πχ πως δουλεύει ο ηλιακός θερμοσίφωνας, η εγκατάσταση θέρμανσης, το τηλέφωνο, το home cinema κλπ)

11. Μικροκατασκευή (πχ μια μικρή μακέτα, ένα λειτουργικό μοντέλο από χαρτόνι, μια συνδεσμολογία με μεταχειρισμένα εξαρτήματα, ένα διακοσμητικό από χαρτί, αξιοποιώντας τη λογική του αναπτύγματος κλπ)

Στη συνέχεια, ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει πολύ σύντομα (1 ώρα) τη βασική δομή της μεθόδου Έρευνα – Πειραματισμός. 

Η εκτενής διδασκαλία και κυρίως αφομοίωση της μεθόδου μπορεί να γίνει ακολουθώντας έναν από τους παρακάτω τρόπους ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας, ή συνδυασμό τους :

· Καθοδηγούμενη ομαδοσυνεργατική προσέγγιση. 
Προετοιμασία από τον καθηγητή και διεξαγωγή πραγματικής έρευνας στην τάξη, με τη συμμετοχή όλων των μαθητών (μία για κάθε είδος έρευνας). Αυτή η προσέγγιση είναι δοκιμασμένη και προτείνεται αναλυτικά από τον συνάδελφο Γ. Τζωρτζάκη. Συγκεκριμένα, με την καθοδήγηση του καθηγητή και με τη συμμετοχή των μαθητών πραγματοποιούνται μέσα στην τάξη πραγματικές έρευνες, ώστε οι μαθητές να διδαχθούν  στην πράξη τις διαφόρους μεθόδους έρευνας.  Η μέθοδος απαιτεί, οι μαθητές να κρατούν ακριβείς σημειώσεις για τον τρόπο προσέγγισης, το σχεδιασμό, την αντιμετώπιση προβλημάτων, την μέθοδο που ακολουθούν, την απλή πειραματική διάταξη που πιθανόν θα χρησιμοποιηθεί ή το ερωτηματολόγιο κλπ, σαν η κοινή αυτή εργασία να ήταν η εργασία τους. Με αυτόν τον τρόπο έχουν έναν πλήρη οδηγό για την εκπόνηση της δικής τους εργασίας.  Κατεβάστε σχετική παρουσίαση του Γ. Τζωρτζάκη από τη διεύθυνση: http://users.att.sch.gr/kontaxis/mathimata/texnologia_files/TzortzakisTechLykeio.pdf 
· Ομαδοσυνεργατική προσέγγιση με εποπτεία του καθηγητή. 
Ομαδικές εργασίες μαθητών που παρουσιάζουν συγκεκριμένες ενότητες του βιβλίου για τον τρόπο διεξαγωγής μιας έρευνας, με παραδείγματα από εργασίες άλλων σχολείων. Τέτοια παραδείγματα μπορούν να βρεθούν μέσα από το διαδίκτυο ή από τις εισηγήσεις των εκπαιδευτικών σε διάφορες ημερίδες για την Τεχνολογία, στη διεύθυνση  http://users.sch.gr/kontaxis/mathimata/texnologia.htm   
Η συγκεκριμένη προσέγγιση μπορεί να ακολουθηθεί από μαθητές οι οποίοι έχουν καλή σχέση με το διάβασμα, ενδιαφέρονται για βιβλιογραφική έρευνα,  θέλουν να συνεχίσουν σε Πανεπιστήμιο. Ο τρόπος αυτός έχει σημαντικές απαιτήσεις και προϋποθέτει ότι οι μαθητές είναι ιδιαίτερα πειθαρχημένοι και οι περισσότεροι έχουν συμμετάσχει κατά το παρελθόν σε ομαδοσυνεργατική διδασκαλία.
· Ομαδοσυνεργατική προσέγγιση με βάση τα ενδιαφέροντα των μαθητών. Μέσα από αυτήν την προσέγγιση, οι μαθητές μαθαίνουν τη διαδικασία που ακολουθείται στη μέθοδο «έρευνα – πειραματισμός» μέσα από την πράξη, δουλεύοντας κατά ομάδες, με τον καθηγητή σύμβουλο και καθοδηγητή. Δημιουργούν ομάδες στη βάση του κατ’ αρχήν ενδιαφέροντός τους για κάποιο επάγγελμα. Εντοπίζουν θέματα  από τον συγκεκριμένο κλάδο που ενδιαφέρονται (πχ Ψυκτικοί, υδραυλικοί, δομικοί, τεχνίτες οχημάτων, ηλεκτρολόγοι κλπ.) ή, αν σε κάποιες ειδικότητες υπάρχουν λίγοι ενδιαφερόμενοι, από ομάδες κλάδων (πχ Δομικοί και Ηλεκτρολόγοι, Ηλεκτρολόγοι και Ηλεκτρονικοί κλπ). Οι μαθητές, πραγματοποιούν την έρευνά τους ακολουθώντας τις οδηγίες του βιβλίου. Η συγκεκριμένη προσέγγιση απευθύνεται σε μαθητές οι οποίοι ενδιαφέρονται να πειραματιστούν και να εξετάσουν σε βάθος θέματα σχετικά με το επάγγελμα που κατ’ αρχήν έχουν επιλέξει. Επιπλέον, απαιτεί αρκετή δουλειά εκτός σχολείου και αυστηρό προγραμματισμό. 

Προφανώς, το ρίσκο και οι δυσκολίες μεγαλώνουν από τον πρώτο προς τον τρίτο τρόπο προσέγγισης και για αυτό ο πρώτος είναι ο πλέον εφικτός. Οι άλλοι τρόποι αναφέρονται γιατί είναι πολύ πιθανόν, σε κάποιες περιπτώσεις, να αποτελέσουν διέξοδο για τη συμμετοχή κάποιων μαθητών. Πχ ο δεύτερος τρόπος μπορεί να κινητοποιήσει «χαρισματικούς» μαθητές ενώ ο τρίτος μαθητές οι οποίοι έχουν προϋπηρεσία και εμπειρία στο επάγγελμα ή ιδιαίτερο ενδιαφέρον για αυτό. 

3. Η εκπόνηση της εργασίας
Η εργασία των μαθητών μπορεί να ξεκινήσει από το Δεκέμβριο έως και τον Απρίλιο. 

Υπάρχουν δύο προσεγγίσεις που ακολουθούνται από τους εκπαιδευτικούς. 

3.1  Ανάληψη ατομικής εργασίας για κάθε μαθητή. 
Οι μαθητές αναλαμβάνουν άμεσα την ατομική τους εργασία και ξεκινούν την εκπόνησή της, σύμφωνα με τις οδηγίες του βιβλίου. Αρχικά, επιλέγουν μια ενότητα (πχ ενέργεια) και στη συνέχεια εντοπίζουν συγκεκριμένο θέμα για έρευνα – πειραματισμό. Το βασικό πλεονέκτημα αυτής της επιλογής είναι ότι υπάρχει αρκετός χρόνος για την εκπόνηση της εργασίας και ο καθηγητής έχει περισσότερο χρόνο να εντοπίσει καθυστερήσεις και να παρέμβει. 

Η συγκεκριμένη προσέγγιση παρουσιάζει όμως σημαντικές αδυναμίες όπως:

· Αρκετοί μαθητές δεν τηρούν σε κάθε μάθημα τις υποχρεώσεις τους, με αποτέλεσμα στο τέλος να μην είναι προετοιμασμένοι να παραδώσουν έγκαιρα μια αξιοπρεπή εργασία. 
· Σε ακραίες περιπτώσεις, όπου σε κάποιο μάθημα κανείς μαθητής δεν έχει προχωρήσει την εργασία του, το μάθημα δεν μπορεί να προχωρήσει με βάση τη συζήτηση στην τάξη για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που παρουσιάζονται. Έτσι, ο καθηγητής αναγκάζεται να επανέρχεται και να διδάσκει ενότητες του βιβλίου, κάτι που δεν είναι επιθυμητό από το χαρακτήρα του μαθήματος. 
· Η συζήτηση στην τάξη επιμέρους προβλημάτων που αντιμετωπίζουν κάποιοι μαθητές στην πορεία της εργασίας τους, δεν ενδιαφέρει πάντοτε το σύνολο των μαθητών. 

· Ο εκπαιδευτικός αδυνατεί να παρακολουθήσει σε κάθε μάθημα 20-25 ατομικές εργασίες και να βοηθήσει πρακτικά τους μαθητές. 

· Οι αδιάφοροι μαθητές ή οι αδύνατοι μαθητές δεν μπορούν να παρακινηθούν - βοηθηθούν από τους συμμαθητές τους ώστε να βελτιώσουν το ενδιαφέρον τους και την απόδοσή τους. 

3.2  Συμμετοχή σε ομαδική εργασία για διερεύνηση ενός ευρύτερου θέματος και στη συνέχεια εκπόνηση ατομικής εργασίας

Οι μαθητές μετέχουν κατ’ αρχήν σε ομαδική εργασία (Δεκέμβριος – Φεβρουάριος), στη βάση κοινών ενδιαφερόντων, και στη συνέχεια αναλαμβάνουν ο καθένας την ατομική του εργασία (Φεβρουάριος – Απρίλιος).  
Οι ομάδες μπορούν να συσταθούν με βάση το ενδιαφέρον τους για την ειδικότητα που επιθυμούν να ακολουθήσουν (Ψυκτικός, Δομικός, Μηχανολόγος, Οχημάτων, Υδραυλικός κλπ), ως συνέχεια των ομάδων των αρχικών μικροεργασιών που προτάθηκαν στη φάση γνωριμίας με τους μαθητές, ή των ομάδων εισαγωγής στη μέθοδο «έρευνα – πειραματισμός» (εφ όσον ακολουθήθηκε ο τρίτος τρόπος προσέγγισης). Έτσι θα έχουν λυθεί μερικώς  τα προβλήματα συνεργασιών που υπάρχουν σε κάθε ομαδοσυνεργατική διδασκαλία και θα έχουν ήδη εντοπιστεί ενδιαφέροντα θέματα προς εξέταση. 
Η συγκεκριμένη μέθοδος έχει τα εξής πλεονεκτήματα:

· Ο κάθε μαθητής γνωρίζει ευρύτερα θέματα, πέρα από το στενό θέμα της εργασίας του 
· Μέρος της ομαδικής εργασίας στην οποία συμμετείχε ένας μαθητής μπορεί να αποτελεί εισαγωγικό μέρος για την τελική ατομική εργασία του

· Επιμέρους προβλήματα λύνονται με τη συνεργασία εντός των ομάδων

· Οι αδιάφοροι ή αδύνατοι μαθητές κινητοποιούνται – βοηθιούνται από τους υπόλοιπους (εφ’ όσον τηρούνται βασικές αρχές της ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας όπως είναι η συγκεκριμένη ανάθεση ρόλων σε κάθε μαθητή, ανάλογα με τις δυνατότητες, τις κλίσεις, τα ενδιαφέροντά του)

· Ο καθηγητής μπορεί ευκολότερα να παρακολουθεί σε κάθε μάθημα την εξέλιξη 3-4 εργασιών των ομάδων που θα δημιουργηθούν. 

· Οι μαθητές έχουν άλλη μία ευκαιρία να δοκιμάσουν αν η αρχική επιλογή της ειδικότητας που θέλουν να ακολουθήσουν είναι συμβατή με τα ενδιαφέροντά τους και τις δυνατότητές τους
· Οι μαθητές, μέσα από τη συλλογική δράση και το διάλογο που θα πραγματοποιηθεί σε επίπεδο ομάδας,  μπορούν να εντοπίσουν ευκολότερα ενδιαφέροντα θέματα για την ατομική τους εργασία

Τα μειονεκτήματα της μεθόδου είναι τα εξής:

· Υπάρχει περιορισμένη εμπειρία ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας στους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές
· Περιορίζεται ο χρόνος της ατομικής εργασίας του κάθε μαθητή 
4. Παρουσιάσεις 

Οι τελικές παρουσιάσεις των εργασιών προτείνεται να γίνονται το διάστημα Απριλίου – Μαϊου. Αν έχει μάλιστα ακολουθηθεί όλο το χρόνο η διαδικασία που προτείνουμε με συνεχείς  εργασίες και παρουσιάσεις των μαθητών, δεν θα αντιμετωπίσουμε σημαντικά προβλήματα.  Επισημαίνουμε ότι τόσο οι τελικές παρουσιάσεις όσο και οι ενδιάμεσες (σεμινάρια)  πρέπει να αποτελούν ένα πολύ σημαντικό μέρος του μαθήματος. 
Μέσα από τις παρουσιάσεις των εργασιών τους, οι μαθητές προσεγγίζουν ποικίλα θέματα που παρουσιάζονται από τους συμμαθητές τους, επιβραβεύεται ο κόπος του καθένα και κυρίως, δίνεται η ευκαιρία να αναδειχθούν και να επιβραβευτούν μαθητές που πιθανόν να μην έχουν πολλές ευκαιρίες να παρουσιάσουν κάποιο επίτευγμά τους τα τελευταία χρόνια, ή να βρεθούν στο επίκεντρο διδακτικής πράξης. 

Η παρουσίαση των ατομικών εργασιών είναι κάτι που πρέπει να επιδιώκεται σε κάθε περίπτωση. Αν δεν επαρκούν οι ώρες του μαθήματος, ο εκπαιδευτικός μπορεί να επιχειρήσει να ζητήσει από το Σύλλογο του σχολείου του μια ολόκληρη ημέρα για παρουσιάσεις, ώστε αυτές να πάρουν και έναν πανηγυρικό χαρακτήρα. 

Στο βαθμό που υπάρχει συνεργασία ή ακόμη καλύτερα κοινές εργασίες με το μάθημα της Πληροφορικής, τότε μπορεί να εξοικονομηθεί επιπλέον χρόνος, από τις κοινές παρουσιάσεις και στα δύο μαθήματα. 

Η Αξιολόγηση

Το θεσμικό πλαίσιο σχετικά με την Αξιολόγηση μαθητών ΕΠΑΛ (ΦΕΚ 81/Α/08-05-08),  για τα μαθήματα  Στοιχεία Τεχνολογίας, Εφαρμογές  Πληροφορικής, Ευρωπαϊκή Ένωση(Θεσμοί και Πολιτικές) αναφέρει τα εξής: 

«Τα μαθήματα  αυτά  θεωρούνται γραπτώς εξεταζόμενα και θέση γραπτού βαθμού επέχουν σε αυτά ο βαθμός  σχετικής γραπτής ατομικής  εργασίας  που ανατίθεται στους μαθητές  για το σκοπό αυτό  στο πλαίσιο των μαθημάτων αυτών. Το θέμα της εργασίας ανατίθεται από τον καθηγητή που διδάσκει το κάθε μάθημα και μπορεί να είναι κοινό για όλους τους μαθητές του τμήματος ή διαφορετικό για κάθε μαθητή ή ομάδα μαθητών. Η εργασία ανατίθεται σε χρόνο που κρίνει κατάλληλο ο διδάσκων και σε κάθε περίπτωση το αργότερο μέχρι την  1η  Μαΐου. Η γραπτή αυτή ατομική εργασία είναι ανεξάρτητη από την τις ατομικές και ομαδικές συνθετικές-  δημιουργικές εργασίες του άρθρου 8.»

Οι μαθητές, όπως προείπαμε, θα πρέπει καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους να κρατούν σε ντοσιέ σημειώσεις που θα περιλαμβάνουν:

· Μικροεργασίες ή απλές πληροφορίες που έφεραν στην τάξη

· Παρουσίαση του τρόπου εκπόνησης των διαφόρων ερευνών μέσα από τα παραδείγματα εφαρμογής τους στην τάξη (φάση – Δημιουργώντας ερευνητές) 

· Υλικό που συγκέντρωσαν στις Ομαδικές εργασίες ή ατομικές εργασίες

Για να αποτελέσει η αξιολόγηση ένα πρόσθετο κίνητρο βελτίωσης της συμμετοχής των μαθητών είναι απαραίτητο να γίνεται καθημερινή αξιολόγηση των δραστηριοτήτων τους, ΕΠΙΔΕΙΚΤΙΚΑ. Ορισμένοι καθηγητές δημιουργούν ειδικό κατάλογο για αυτόν τον σκοπό, ο οποίος περιλαμβάνει δίπλα από κάθε μαθητή όλες τις διδακτικές εβδομάδες, στις οποίες μπορούμε με κατάλληλα σύμβολα και σχόλια να αξιολογήσουμε την καθημερινή δραστηριότητά του. Πχ ένα + στην περίπτωση που έφερε την πληροφορία που είχε αναλάβει στο προηγούμενο μάθημα, έστω και αν δεν είναι πλήρης ή σωστή. 
Οι περισσότερο σύνθετες προκαταρκτικές εργασίες, οι οποίες παρουσιάζονται μέσα στην τάξη, προφανώς έχουν πρόσθετα στοιχεία που μπορούμε να αξιολογήσουμε όπως γραπτό κείμενο (έστω μια σελίδα με σημειώσεις ή με φωτογραφίες και λεζάντες), ένα χαρτόνι με εξαρτήματα και λεζάντες, ένα ντοσιέ με προσπέκτους, ένα cd με εικόνες ή βίντεο κλπ.) Στην περίπτωση που οι παραπάνω εργασίες είναι ομαδικές, τότε δίνεται ιδιαίτερο βάρος στην παρουσίαση, κατά την οποία ο κάθε μαθητής αναλαμβάνει να παρουσιάσει ένα μέρος της.

Η παραπάνω διαδικασία και το υλικό του ντοσιέ του μαθητή αποτελούν ένα άριστο αποδεικτικό στοιχείο για την προφορική βαθμολογία του, όπως συμβαίνει και με το μάθημα του Σχεδίου. 
Επιπλέον, σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο αξιολόγησης, στη βαθμολογία λαμβάνεται υπόψη και ο βαθμός σε «ωριαία γραπτή δοκιμασία, η οποία καλύπτει περιορισμένης έκτασης ενότητα και γίνεται ύστερα από βραχείας διάρκειας προειδοποίηση των μαθητών… Ως προς τη μορφή τους, οι γραπτές αυτές δοκιμασίες  μπορεί να συνδυάζουν ταυτόχρονα διαφορετικού τύπου ερωτήσεις (ανάπτυξης, σύντομης απάντησης, κλειστές ή αντικειμενικού τύπου, πολλαπλών επιλογών κτλ.) και  διαφορετικού επιπέδου δυσκολίας, με τις οποίες ελέγχεται κατά κύριο λόγο η αφομοίωση της διδαχθείσας ύλης και γενικότερα η πρόοδος των μαθητών». 
Ο προφορικός βαθμός του Β τετραμήνου βασίζεται στη συμμετοχή των μαθητών στις δραστηριότητες στην τάξη και στη βαθμολόγησή τους στο πλαίσιο της ομαδικής εργασίας. Επίσης, μπορεί να βασίζεται σε πρόχειρο διαγώνισμα, ξεχωριστό για κάθε ομάδα (αλλά ίδιο για κάθε μαθητή της ομάδας) που αναφέρεται σε θέματα της ομαδικής εργασίας που εκπονήθηκε. Δεν συνίσταται αυτό το διαγώνισμα αλλά το αναφέρουμε ως δυνατότητα για όσους εκπαιδευτικούς το επιθυμούν, ή για περιπτώσεις που ο εκπαιδευτικός πιστεύει ότι στις ομάδες υπήρξαν μαθητές οι οποίοι δεν συμμετείχαν ενεργητικά αλλά ωστόσο αξιοποίησαν την προσπάθεια των υπολοίπων μαθητών και το βαθμό της ομαδικής εργασίας. 

Η αξιολόγηση των ομαδικών εργασιών μπορεί να γίνει και από τους ίδιους τους μαθητές στο πλαίσιο των ομάδων τους, αλλά και από το σύνολο των μαθητών, στο βαθμό που γίνεται παρουσίαση στο σύνολο της τάξης. Απαραίτητη προϋπόθεση για αυτό είναι προσδιορισμός σαφών κριτηρίων αξιολόγησης. 

Ενδεικτικοί τρόποι αντιμετώπισης των προβλημάτων αξιολόγησης κατά την ομαδοσυνεργατική διδασκαλία αλλά και εξασφάλισης της κοινής ευθύνης της ομάδας για την πρόοδο όλων των μελών της, είναι οι εξής:

· Ανάθεση ρόλων σε κάθε μέλος της ομάδας και απολογισμός του έργου του

· Αξιολόγηση μέσω της παρατήρησης και  απολογισμού της πορείας που ζητάμε να γίνεται από κάθε μέλος της ομάδας (προφορικά ή και γραπτά) ανά τακτά χρονικά διαστήματα. 

· Κάθε φορά διαφορετικός μαθητής παρουσιάζει στην τάξη τις εργασίες  ή την πρόοδο της εργασίας (πχ project). 

· Ο κάθε μαθητής διατηρεί φάκελο με το πρωτογενές υλικό για τις εργασίες στις οποίες συμμετείχε, για τις πληροφορίες τις οποίες έφερε στην ομάδα. 

· Υπάρχει εσωτερική αξιολόγηση στην ομάδα για τα μέλη της

· Ο τελικός βαθμός για κάθε μαθητή αποτελεί συνδυασμό του βαθμού της ομάδας και της επίδοσής του (η οποία μπορεί να αποτιμάται από τέστ μεταξύ των μελών της ομάδας σχετικό με το θέμα που αντιμετώπισε η ομάδα)

· Ο βαθμός της ομάδας εξαρτάται από την απόδοση ή καλύτερα από την πρόοδο του κάθε μέλους  της ομάδας, ώστε να μην απορρίπτονται από την ομάδα οι αδύνατοι μαθητές. 

Παραδείγματα ενδεικτικών εργασιών
Οι παρακάτω εργασίες αποτελούν ενδεικτικά παραδείγματα για τον τρόπο που μπορούμε να προσεγγίσουμε το επαγγελματικό ενδιαφέρον των μαθητών (ποια ειδικότητα θέλουν κατ’ αρχήν να παρακολουθήσουν). Προφανώς, ανάλογα με την τάξη, τα ενδιαφέροντα των μαθητών και τη δυναμική της ομάδας, μπορούν να αντιμετωπιστούν και ευρύτερα ή πιο σύνθετα θέματα τα οποία αναφέρονται στο βιβλίο και ανατίθενται συνήθως στην Α΄ Γενικού Λυκείου. 

Τα παραδείγματα που αναφέρουμε θεωρούμε ότι, κατά κανόνα, είναι περισσότερο προσιτά στην πλειοψηφία των μαθητών του ΕΠΑΛ. 
Σε κάθε ομάδα, είναι απαραίτητο, οι μαθητές να απαντήσουν στην παρακάτω ερώτηση, η οποία θα τους βοηθήσει να προσδιορίσουν την ατομική τους εργασία στη βάση «έρευνα – πειραματισμός».
Εντοπίστε (ρωτήστε κάποιον ειδικό, βρείτε με άλλον τρόπο) θέματα που είναι υποχρεωμένος να ερευνήσει ο Ψυκτικός, ο Μηχανικός Αυτοκινήτου, ο Δομικός, ο Υδραυλικός κλπ κατά τη διάρκεια της εργασίας του. 

Υλικά – Εξαρτήματα – Τεχνικές παραγωγής Συστήματα – Μηχανές – Εργαλεία

Εργασίες για υλικά, εξαρτήματα που χρησιμοποιούνται σε κάθε ειδικότητα Γενικές πληροφορίες για τη χρησιμότητά τους,  φωτογραφίες ή προσπέκτους, πως κατασκευάζονται. Στη συνέχεια, κάποιος από τους μαθητές της ομάδας μπορεί, επιλέγοντας ατομική εργασία,  να θελήσει να επιβεβαιώσει μέσα από πείραμα κάποιες ιδιότητες μεταξύ των υλικών (πχ αντοχή, ηλεκτρική αντίσταση, θερμική αγωγιμότητα κλπ), κάποιος άλλος να πραγματοποιήσει έρευνα με ποια κριτήρια οι πολίτες επιλέγουν κάποια υλικά και αν τα κριτήρια επιλογής τους είναι συμβατά με τα πλεονεκτήματά τους (πχ αλουμινένιες ζάντες στα αυτοκίνητα, αλουμινένια ή ξύλινα παράθυρα κλπ) να κάνει απλή βιβλιογραφική έρευνα για το λόγο που επιλέγονται κάποια υλικά (πχ το αλουμίνιο ή τα πλαστικά στο αυτοκίνητο)
Εργαλεία – μηχανήματα που χρησιμοποιούνται για κάθε ειδικότητα.  Πως δουλεύει ένα βασικό εργαλείο (πχ δράπανο, γρύλος ανύψωσης, τόρνος, μπετονιέρα, σύγχρονη κοπή αλουμινίου κλπ), Βασικές αρχές λειτουργίας οχήματος (ποδήλατο, αυτοκίνητο κλπ), Αυτοματισμοί στα εργαλεία / μηχανήματα, εργαλεία παλιών επαγγελμάτων κλπ. 
Στη συνέχεια κάποιος μαθητής από την ομάδα μπορεί να επιλέξει, στο πλαίσιο της ατομικής του εργασίας να κατασκευάσει ένα μοντέλο από ανάλογα εργαλεία – μηχανήματα και να διερευνήσει τον τρόπο λειτουργίας του. Πχ να πραγματοποιήσει οπές με τρυπάνια σε μαλακά υλικά με διαφορετικές ταχύτητες πρόωσης και περιστροφής και να διερευνήσει την ποιότητα της επιφάνειας. 
Υγιεινή και Ασφάλεια στην εργασία  (Υ & Α) 

Στη σελίδα http://users.sch.gr/kontaxis/SEK/odigos_ygieinis_asfaleias.htm υπάρχει πλήρης οδηγός και πληροφορίες όπου οι μαθητές μπορούν να επιλέξουν θέματα ανάλογα με το ενδιαφέρον τους ή ακόμη και να κάνουν μια εργασία με φωτογραφίες από καλές ή κακές πρακτικές σε θέματα Υ & Α. Στη συνέχεια, κάποιοι μαθητές, στο πλαίσιο της ατομικής τους εργασίας, μπορούν να δημιουργήσουν μοντέλα ελέγχου συστημάτων ασφαλείας (πχ κάνουν ηλεκτρικές μετρήσεις για αξιολόγηση διαφόρων ειδών γείωσης (με χαμηλή τάση),  να κάνουν περιγραφική έρευνα σχετική με την τήρηση κάποιων κανόνων ασφαλείας στις οικοδομές ή στα συνεργεία αυτοκινήτων, στην περιοχή τους κλπ
Μετρήσεις 
Ποιες είναι οι βασικές μετρήσεις σε κάθε επάγγελμα (Δομικοί, Μηχανολόγοι, Ηλεκτρονικοί κλπ), Συλλογή από προσπέκτους από εταιρίες μετρητικών οργάνων ή φωτογραφίες μετρητικών οργάνων κλπ. Οι μετρήσεις αποτελούν ένα προνομιακό αντικείμενο, μέσα από το οποίο μπορούν να προκύψουν ατομικές εργασίες «έρευνας – πειραματισμού». 
Μηχανολογικές εγκαταστάσεις κτιρίων

Συλλογή από φωτογραφίες ενός έργου της γειτονιάς στη φάση που βρίσκεται και διερεύνηση (αποχέτευση, Θέρμανση, κλιματισμός κλπ), Υλικά κτιρίων/ Εγκαταστάσεων ( μονώσεις, υδραυλικά, θέρμανση, κλιματισμός, αυτοματισμοί, κλπ) Αποτύπωση εγκατάστασης κτιρίου (σπιτιού, σχολείου κλπ) 

Πως παράγονται τα καύσιμα αέρια, που χρησιμοποιούνται, υλικά και φωτογραφίες για καύσιμα αέρια, αυτοματισμοί στις εγκαταστάσεις αερίων κλπ.

Στη συνέχεια, κάποιος μαθητής, στο πλαίσιο της ατομικής του εργασίας, μπορεί να επιβεβαιώσει την αρχή της ροής υγρών ή αερίων, κάποιος άλλος να επιβεβαιώσει τη σχέση μετάδοσης θερμότητας με μεταφορά Q=mcΔθ, ή με συναγωγή Q=kAΔθ κλπ

Οχήματα

Παρουσίαση κάποιων βασικών συστημάτων ή αρχών λειτουργίας του αυτοκινήτου (απαραίτητο φωτογραφικό ή ηλεκτρονικό υλικό, το συνεργείο αυτοκινήτου και πως δομείται, επεξήγηση των στοιχείων που αναφέρονται σε ένα προσπέκτους αυτοκινήτου ή των χαρακτηριστικών ενός αυτοκινήτου από ένα τεχνικό περιοδικό αυτοκινήτου (αυτά που απευθύνονται στον καταναλωτή). Επιμέρους θέματα τεχνολογίας αυτοκινήτου, χρήση αερίου στα οχήματα κλπ. Στη συνέχεια, κάποιος μαθητής, στο πλαίσιο της ατομικής του εργασίας, μπορεί να διερευνήσει με βάση ένα μοντέλο οχήματος διάφορα χαρακτηριστικά, όπως θέματα φρεναρίσματος ή  ευστάθειας, κάποιος άλλος να εξετάσει χαρακτηριστικά καυσίμων, άλλος θέματα περιστροφικής κίνησης (πχ πως γίνεται η ζυγοστάθμιση και μοντέλο επιβεβαίωσης ότι μια συγκεκριμένη μάζα, κατάλληλα τοποθετημένη, άρει την αζυγοσταθμία κλπ). 
Ηλεκτρική Ενέργεια,  Ηλεκτρονικά κυκλώματα, Επικοινωνίες κλπ

Τρόποι παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας  (ανά ομάδες), κατασκευή Χάρτη με τα Υδροηλεκτρικά ή Θερμικά εργοστάσια ή τα πάρκα ανεμογεννητριών, Τα δομικά έργα των σταθμών παραγωγής, πως κατασκευάζονται οι  πυλώνες της ΔΕΗ, τα μηχανολογικά των σταθμών παραγωγής, τα συστήματα αυτοματισμού και ελέγχου στους σταθμούς παραγωγής ή και στις εγκαταστάσεις. 
Συλλογή υλικών ηλεκτρικών εγκαταστάσεων ή παρουσίαση εγκαταστάσεων κτιρίων (έτσι όπως απλά τα βλέπει ο μαθητής) του σχολείου, του σπιτιού κλπ

Τεχνικά χαρακτηριστικά από συσκευές και επιλογή τους πχ από τεχνικό περιοδικό ή προσπέκτους (Κινητό, ήχος, εικόνα, ρολόι κλπ), Πως δουλεύει – βασικές αρχές λειτουργίας, Παρουσίαση applets από Ιντερνετ  και εξήγηση λειτουργίας, Συλλογή από τρανζίστορ ή άλλα ηλεκτρονικά τοποθέτησή τους σε κάποιο χαρτόνι ή ταμπλώ  και παρουσίαση τους, Απλή παρουσίαση δικτύων χαμηλής τάσης πχ τηλεφώνων ή Η/Υ, Αυτοματισμοί εγκαταστάσεων κτιρίων, βιοτεχνιών, βιομηχανίας, Πως δημιουργείται ένα video clip ή και δημιουργία ενός video clip. 

Στη συνέχεια, κάποιος μαθητής, στο πλαίσιο της ατομικής του εργασίας, μπορεί να διερευνήσει πολλαπλά θέματα, από την επιβεβαίωση του νόμου του Ohm, την κατανάλωση διαφόρων συσκευών ανάλογα με τη χρήση τους, τη σύγκριση καταναλώσεων διαφόρων τύπων λαμπτήρων, τη συμπεριφορά των ημιαγωγών κλπ

Αρχιτεκτονική και Δομική Τεχνολογία 

Συλλογή φωτογραφιών  από ωραία κτίρια και συζήτηση πχ γιατί το επιλέξατε, Παραδοσιακή αρχιτεκτονική από όσους κατάγονται από σχετικές τοποθεσίες, Εγκαταστάσεις στα ποιοτικά κτίρια, Πως κατασκευάζεται ένα πέτρινο σπίτι, μια στέγη, τα όμορφα κάγκελα ή τα φωτιστικά, Κάτοψη δωματίων σπιτιού μαθητή, Βιοκλιματικά κτίρια κλπ (Υλικό από ΚΑΠΕ www.cres.gr)

Συλλογή από φωτογραφίες ενός έργου της γειτονιάς στη φάση που βρίσκεται και διερεύνηση (θεμελίωση, αποχέτευση, ηλεκτρική εγκατάσταση, Θέρμανση κλπ), Βασικές αρχές θεμελίωσης, εγκαταστάσεων, τοιχοποιίας, συζήτηση με γονιό, τεχνίτες, βιβλιογραφία, Ιντερνετ), Υλικά κτιρίων/ Εγκαταστάσεων (είδη τοιχοποιίας, μονώσεις, σκυρόδεμα, χρώματα, θερμαντικά σώματα, είδη φωτιστικών, αυτοματισμοί, διακοσμητικά υλικά κλπ) Αποτύπωση εγκατάστασης κτιρίου και καταγραφή υλικών(σπιτιού, σχολείου κλπ). Στη συνέχεια, κάποιος μαθητής από την ομάδα μπορεί να διερευνήσει, στο πλαίσιο της ατομικής του εργασίας, ιδιότητες υλικών (αντοχή, ευκαμψία, αντίσταση σε διάβρωση, ηλεκτρική αντίσταση, μονωτικές ιδιότητες κλπ). Επίσης, μπορεί να δημιουργήσει ένα μοντέλο σπιτιού (κουτί) και να πραγματοποιήσει κάποιο πείραμα για θέματα μόνωσης, βιοκλιματικών εφαρμογών, ψυκτικών φορτίων, ισχύος φωτισμού και κατανάλωσης κλπ 

Γραφικός και Βιομηχανικός Σχεδιασμός   –  Σχεδιασμός εντύπου  -  Αρχές σχεδιασμού εσωτερικών χώρων – Καλές και εφαρμοσμένες τέχνες. 

Μαθητές οι οποίοι ενδιαφέρονται για τον συγκεκριμένο τομέα,  είναι ανάγκη να συνδυάσουν την εργασία τους  με το μάθημα του Τεχνικού Σχεδίου. Αν δεν υπάρχουν ενδιαφερόμενοι μαθητές, είναι καλό, τα θέματα αισθητικής να διαπεράσουν όλες τις εργασίες, μέσα από παρουσίαση καλών και κακών πρακτικών, Επίσης, μπορούν να γίνουν κάποιες παρουσιάσεις από φωτογραφικό υλικό και να ζητηθεί από τους μαθητές, με βάση την ειδικότητα που επιθυμούν, να προβληματιστούν, για τον τρόπο με τον οποίο είναι δυνατόν, στην ειδικότητά τους, να εξασφαλιστούν οι κανόνες της Τέχνης και του ωραίου. (πχ πως χαλάει η όψη ενός όμορφου σπιτιού από τα κλιματιστικά μηχανήματα, πως οι μηχανολογικές ή οι ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις μπορούν να αποτελέσουν στοιχείο αρχιτεκτονικής και διακόσμησης (πχ Το Γκάζι, το Μπομπούρ) ή πως κατασκευάζονται τα μεταλλικά διακοσμητικά (συνεργασία ή κοινή εργασία με την  ειδικότητα των μηχανολόγων) κλπ. 

Επίσης μπορεί να γίνει παρουσίαση καλών πρακτικών, έργων design, ειδών τέχνης, επίπλων κλπ ή και τρόπου κατασκευής τους, παρουσίαση μιας εταιρίας παραγωγής εντύπου, ενός εργαστηρίου τέχνης, ενός εργαστηρίου αγγειοπλαστικής κλπ. Κάποιες ομάδες μαθητών, σε συνεργασία με το μάθημα της πληροφορικής, θα μπορούσαν να δημιουργήσουν ένα έντυπο με το σύνολο των εργασιών  που πραγματοποίησαν μέχρι αυτό το κεφάλαιο ή να δημιουργήσουν ένα μικρό εφημεριδάκι με τις δραστηριότητές τους. Χρήσιμη είναι και η δημιουργία αναπτυγμάτων για τη δημιουργία ενός όμορφου κουτιού συσκευασίας ή ενός χαρτονένιου διακοσμητικού,  ή ο σχεδιασμός ενός μπιμπελό από χαλκό ή μέταλλο και να περιγραφεί ο τρόπος κατασκευής του ή ακόμη και να κατασκευαστεί,  εφ όσον μπορεί να αξιοποιηθεί το μηχανουργείο. Σε αυτήν την περίπτωση χρειάζεται προσοχή – η κατασκευή πρέπει να γίνει από καθηγητή, μπροστά στους μαθητές και σύμφωνα με τον σχεδιασμό που οι ίδιοι έκαναν.
Επίσης θα μπορούσε να αξιοποιηθεί (από τους μαθητές!) μια καλή σελίδα, η Bad Designs (στα αγγλικά), που παρουσιάζει κακούς σχεδιασμούς προϊόντων και εγκαταστάσεων με χιουμοριστικό τρόπο και προτάσεις για σωστό σχεδιασμό:  http://www.baddesigns.com/examples.html 

Περισσότερα για τις ατομικές εργασίες των μαθητών, δείτε το άρθρο: 

Ιδέες για εργασίες στο μάθημα Τεχνολογίας (ΕΠΑΛ, ΓΕΛ) http://users.sch.gr/kontaxis/mathimata/ataxi/0902ideesergasion.htm 
Η συνεργασία μεταξύ των καθηγητών διαφόρων ειδικοτήτων 
Η συνεργασία μεταξύ των καθηγητών της Α΄ τάξης, με αφορμή τις εργασίες του συγκεκριμένου μαθήματος, θα έχει πολλαπλά οφέλη καθώς οι μαθητές θα αντιληφθούν ότι όλοι οι εκπαιδευτικοί έχουν κοινό σκοπό, γεγονός που θα βοηθήσει σημαντικά τους ίδιους τους μαθητές αλλά και όλους τους εκπαιδευτικούς. 

Η γνωριμία με τις ιδιαιτερότητες των μαθητών απαιτεί συνεργασία με τους άλλους καθηγητές που διδάσκουν στην πρώτη τάξη και κυρίως με τον εκπαιδευτικό που διδάσκει ΣΕΠ. Επιπλέον, όλοι γνωρίζουμε ότι κάποιοι μαθητές προσεγγίζονται καλύτερα από ορισμένους καθηγητές ενώ κάποιοι άλλοι από άλλους. Η συζήτηση μεταξύ των καθηγητών μπορεί να μας βοηθήσει όλους να βρούμε διόδους επικοινωνίας ακόμη και με μαθητές που θεωρούμε ότι δεν υπάρχει τρόπος να τους επηρεάσουμε. 

Διδάσκων το μάθημα «Εφαρμογές Πληροφορικής»

Καθώς το συγκεκριμένο μάθημα εξετάζεται με ανάλογο τρόπο, μπορούμε να συνεργαστούμε με τον διδάσκοντα ώστε οι μαθητές να παραδώσουν κοινή εργασία και στα δύο μαθήματα. Σε αυτήν την περίπτωση, ο διδάσκων πληροφορική θα την αξιολογήσει από την πλευρά της χρήσης της πληροφορικής και ο διδάσκων Τεχνολογία από την πλευρά του περιεχομένου. 

Σε κάθε περίπτωση, Το μάθημα «Εφαρμογές Πληροφορικής», σε συνεργασία με τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό, μπορεί να αξιοποιηθεί:

-   Για την αναζήτηση πληροφοριών στο Ιντερνετ

-   Για την συγγραφή της εργασίας στο word
-   Για τον υπολογισμό μεγεθών και δημιουργία διαγραμμάτων στο excel
-   Για την παρουσίαση της εργασίας σε power point ή, για τους μαθητές οι οποίοι έχουν αποκτήσει ευχέρεια στον υπολογιστή, με αξιοποίηση του προγράμματος flash
-   Για τη δημιουργία ιστοσελίδας σχετική με την εργασία που διαπραγματεύτηκαν

 Επισημαίνουμε ότι στο αναλυτικό πρόγραμμα των εφαρμογών πληροφορικής συμπεριλαμβάνονται τα παραπάνω προγράμματα ενώ στις σχετικές οδηγίες του συγκεκριμένου μαθήματος αναφέρεται ότι «Οι εργαστηριακές ασκήσεις του μαθήματος πρέπει να είναι προσανατολισμένες, κατά το δυνατόν, σε παραδείγματα από τον εργασιακό χώρο που απευθύνεται ο κάθε Κύκλος Σπουδών του ΕΠΑ.Λ»
Διδάσκων το μάθημα «Τεχνικό Σχέδιο»
Στο πλαίσιο της εκπόνησης των εργασιών μπορεί να αξιοποιηθεί το συγκεκριμένο μάθημα σε συνεργασία τον υπεύθυνο καθηγητή, με σκοπό τον τυχόν σχεδιασμό αντικειμένων (αναπαράσταση πραγματικών αντικειμένων ή εγκαταστάσεων που μετρήθηκαν, σχεδιασμός ενός ομοιώματος ή μακέτας κλπ). Επισημαίνουμε ότι, στις σχετικές οδηγίες του συγκεκριμένου μαθήματος αναφέρεται: «Μέσω της σπουδής του ο μαθητής θα προσλάβει ένα πλήθος πληροφοριών σχετικών με τις τεχνικές επιστήμες και τα τεχνικά επαγγέλματα οι οποίες θα συμβάλλουν στον προσανατολισμό του. Παράλληλα θα υποβοηθηθεί η ανάδειξη της σύνδεσης  του Τεχνικού Σχεδίου και άλλων γνωστικών αντικειμένων (Στοιχεία Τεχνολογίας, ΣΕΠ - Περιβάλλον Εργασίας) μεταξύ τους και με τις τεχνολογικές εφαρμογές».
Διδάσκων το μάθημα ΣΕΠ – Περιβάλλον Εργασίας
Το συγκεκριμένο μάθημα κατέχει σημαντικότατο ρόλο όσον αφορά στον εντοπισμό των ιδιαιτεροτήτων και των ενδιαφερόντων των  μαθητών, παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη στην καθοδήγηση του καθηγητή στην επιλογή των εργασιών. Η συνεργασία με τον διδάσκοντα του ΣΕΠ μπορεί να βοηθήσει και στην προσέγγιση των μαθητών οι οποίοι αρνούνται να ανταποκριθούν ή ακόμη και να αναλάβουν συγκεκριμένη εργασία
Συγχρόνως, επειδή και το συγκεκριμένο μάθημα πραγματοποιείται με ατομικές και ομαδικές εργασίες, είναι δυνατόν ορισμένες από αυτές να είναι κοινές με το μάθημα «Στοιχεία Τεχνολογίας» (πχ αν κάποιος μαθητής αναλάβει να εκπονήσει εργασία για τα συνεργεία αυτοκινήτων, τα μηχανήματα και τα εργαλεία τους, μπορεί παράλληλα να διερευνήσει και το Περιβάλλον εργασίας σε ενιαία εργασία).

Διδάσκοντες Τεχνολογικά Μαθήματα στις υπόλοιπες τάξεις
Τα «Στοιχεία Τεχνολογίας» ενώ απαιτούν γνώσεις από διάφορα τεχνολογικά πεδία διδάσκονται από καθηγητή συγκεκριμένης ειδικότητας (πχ Μηχανολόγος) ο οποίος είναι απίθανο να μπορεί να απαντήσει στο σύνολο των ερωτημάτων που θα προκύπτουν από τις εργασίες των μαθητών (πχ για θέματα ηλεκτρονικού ή δομικά). Για αυτό το λόγο είναι απαραίτητο ο συγκεκριμένος καθηγητής να ζητάει βοήθεια και από άλλες ειδικότητες και από τους εργαστηριακούς εκπαιδευτικούς ή να αξιοποιεί, εφ όσον αυτό είναι δυνατόν, τον υπάρχοντα εργαστηριακό εξοπλισμό του σχολείου. 

Διδάσκοντες τα υπόλοιπα μαθήματα
Εφ όσον υπάρξει μια γενικότερη κουλτούρα συνεργασίας στην Α΄ τάξη ΕΠΑΛ μπορούν να αξιοποιηθούν και οι υπόλοιποι εκπαιδευτικοί. Για παράδειγμα, ο διδάσκων φιλολογικά μαθήματα θα μπορούσε να βοηθήσει τους μαθητές στην εκπόνηση των γραπτών δοκιμίων τους αλλά ακόμη και να λάβει υπόψη του αυτές τις εργασίες στην αξιολόγηση του μαθήματός του. Αντίστοιχα ο μαθηματικός, ο φυσικός κλπ. Ο εκπαιδευτικός ο οποίος διδάσκει την αγγλική γλώσσα μπορεί να βοηθήσει στην προσέγγιση των ξενόγλωσσων πηγών πληροφοριών για την εργασία ή τουλάχιστον να βοηθήσει στη σύνταξη σύντομης περίληψης της εργασίας στα αγγλικά, όπως προβλέπεται από τις συμβουλές που δόθηκαν για το μάθημα των Στοιχείων Τεχνολογίας. 

ΜΗΝ ΤΟ ΣΚΕΦΤΕΣΤΕ – ΤΟΛΜΗΣΤΕ ΤΟ!
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