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ΜΑΘΗΜΑ: ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

Οδηγίες διδασκαλίας του μαθήματος «ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ»
Στο πλαίσιο της διδασκαλίας του εργαστηριακού μαθήματος «ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ», της Α’ Τάξης των ΕΠΑ.Λ. όλων των Κύκλων επελέγη το βιβλίο του Τομέα Πληροφορικής και Δικτύων Η/Υ των Τ.Ε.Ε με τίτλο «Αυτοματισμός Γραφείου» των Α. Γεωργοπούλου, Ν. Ιωαννίδη, Α. Κωστάκου κ.ά. 

Γενικός σκοπός του μαθήματος είναι να αποκτήσει ο μαθητής τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να είναι σε θέση να αξιοποιεί τις εφαρμογές αυτοματισμού γραφείου για επαγγελματική χρήση. 

Οι διδάσκοντες θα κάνουν χρήση του Προγράμματος Σπουδών του αντίστοιχου μαθήματος της 1ης Τάξης, του 1ου Κύκλου, του Τομέα Πληροφορικής και Δικτύων Η/Υ των Τ.Ε.Ε, όπου αναφέρονται οι ειδικοί σκοποί, οι γνώσεις και οι δεξιότητες που πρέπει να αποκτήσει ο σπουδαστής ανά διδακτική ενότητα. 

Κρίνεται απαραίτητο, στην αρχή της σχολικής χρονιάς, οι εκπαιδευτικοί που θα διδάξουν το μάθημα, να κατανείμουν τις προβλεπόμενες διδακτικές ώρες στις αντίστοιχες ενότητες του βιβλίου, ανάλογα με τον βαθμό εξοικείωσης των μαθητών τους στις εφαρμογές γραφείου και τις ιδιαίτερες ανάγκες του εκάστοτε Κύκλου. Επίσης, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι σχετικά μαθήματα έχουν παρακολουθήσει οι μαθητές και κατά τη φοίτησή τους στο Γυμνάσιο.

Οι εργαστηριακές ασκήσεις του μαθήματος πρέπει να είναι προσανατολισμένες, κατά το δυνατόν, σε παραδείγματα από τον εργασιακό χώρο που απευθύνεται ο κάθε Κύκλος Σπουδών του ΕΠΑ.Λ.

Ακολουθεί ενδεικτική κατανομή των διδακτικών ωρών ανά ενότητα προσαρμοσμένη στο ωρολόγιο πρόγραμμα της Α΄ τάξης των ΕΠΑ.Λ.
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1.

Το γραφείο

4

2.

Επεξεργαστής Κειμένου

20

3.

Επεξεργαστής Πινάκων

26

4.

Παρουσιάσεις

9

5.

Βάσεις Δεδομένων

20

6.

Επικοινωνία εφαρμογών

2

7.

Οργάνωση χρόνου και Επικοινωνίες

3

8.

Εργονομία - Εξελίξεις

1

Ενότητα



