ΚΥΚΛΟΣ ΝΑΥΤΙΚΟΣ – ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟΣ

ΩΡΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΚΥΚΛΩΝ ΤΗΣ Α΄ ΤΑΞΗΣ 

ΤΟΥ  ΝΑΥΤΙΚΟΥ - ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΕΠΑ.Λ

Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα των μαθημάτων κύκλων της Α΄ τάξης του Ναυτικού - Ναυτιλιακού Κύκλου ΕΠΑ.Λ προτείνεται ως εξής:

1. Ναυτική τέχνη 
( 2ω/ε)

2. Ναυτιλιακές  γνώσεις     (2 ω/ε)

3. Στοιχεία μηχανών  πλοίου   (2 ω/ε)

4. Τεχνικό σχέδιο     (2 ω/ε)

5.  Εφαρμογές Πληροφορικής (2 ω/ε)

Για το χαρακτηρισμό, τον τρόπο εξέτασης, το περιεχόμενο, τα διδακτικά βιβλία και τις αναθέσεις διδασκαλίας των μαθημάτων αυτών προτείνονται τα εξής:

1. Ναυτική τέχνη 
( 2ω/ε)

Χαρακτηρισμός :  Θεωρητικό μάθημα, με γραπτές εξετάσεις.

Περιεχόμενο: η γνωριμία με το πλοίο ως χώρο εργασίας και διαβίωσης, στοιχεία της δομής και του εξοπλισμού του, η σχετική ορολογία και η ονοματολογία του πλοίου.

Προτεινόμενο βιβλίο: «Ναυτική Τέχνη» της Α΄ τάξης Ν. Ν. Τομέα ΤΕΕ, (Τριπολίτης) έκδοση ΟΕΔΒ.

Αναθέσεις διδασκαλίας: Οι υφιστάμενες για το μάθημα «Ναυτική τέχνη- Έκτακτες ανάγκες» της Α΄τάξης Ν.Ν. Τομέα ΤΕΕ.

2. Ναυτιλιακές  γνώσεις     (2 ω/ε)

Χαρακτηρισμός :  Θεωρητικό μάθημα, με γραπτές εξετάσεις.

Περιεχόμενο: Στοιχεία ναυτικής γεωγραφίας, οι θαλάσσιες μεταφορές και το διεθνές εμπόριο, στοιχεία ναυτιλιακών επιχειρήσεων και  προβλήματα ρύπανσης του περιβάλλοντος από τη Ναυτιλία.

Προτεινόμενο βιβλίο: «Ναυτιλιακές γνώσεις» της Α΄τάξης Ν.Ν. Τομέα ΤΕΕ, (Μυλωνόπουλος-Μυλωνοπούλου) έκδοση ΟΕΔΒ.

Αναθέσεις διδασκαλίας: Οι υφιστάμενες για το μάθημα «Ναυτιλιακές γνώσεις» της Α΄ τάξης Ν.Ν. Τομέα ΤΕΕ.

3. Στοιχεία μηχανών  πλοίου   (2 ω/ε)

Χαρακτηρισμός :  Θεωρητικό μάθημα, με γραπτές εξετάσεις.

Περιεχόμενο: Γενική περιγραφή, αρχές λειτουργίας και προορισμός των κινητήριων μηχανών των πλοίων, των βοηθητικών μηχανημάτων και συσκευών, των καυσίμων-λιπαντικών και των  μέσων ελιγμών και χειρισμών.

Προτεινόμενο βιβλίο:  «Στοιχεία Ναυτικών Μηχανών για Πλοιάρχους» (Γ. Δανιήλ) της Γ΄ τάξης ειδικότητας Πλοιάρχων του Ν. Ν. Τομέα ΤΕΕ, εκδόσεις Ιδρύματος Ευγενίδη.

Αναθέσεις διδασκαλίας: Οι υφιστάμενες για το μάθημα «Στοιχεία Ναυτικών Μηχανών» της Γ΄ τάξης ειδικότητας Πλοιάρχων του Ν.Ν. Τομέα ΤΕΕ.

4. Τεχνικό σχέδιο     (2 ω/ε)

Χαρακτηρισμός :  Σχέδιο, με γραπτές εξετάσεις.

Περιεχόμενο: βασικές γνώσεις του τεχνικού σχεδίου, με στόχο την ανάγνωση και την κατανόησή του, ως μέσο γραφικής επικοινωνίας κατά την άσκηση του ναυτικού επαγγέλματος.  

Προτεινόμενο βιβλίο: «Τεχνικό σχέδιο» της Α΄ τάξης του Ν.Ν. Τομέα ΤΕΕ, (Μαυράκης) εκδόσεις ΟΕΔΒ.

Αναθέσεις διδασκαλίας: Οι υφιστάμενες για το μάθημα «Τεχνικό σχέδιο» της Α΄τάξης του Ν.Ν. Τομέα ΤΕΕ.

5. Εφαρμογές Πληροφορικής (2 ω/ε)

Χαρακτηρισμός :  Εργαστηριακό μάθημα, χωρίς γραπτές εξετάσεις.

Περιεχόμενο: Οι βασικές γνώσεις και δεξιότητες χρήσης των Η/Υ, σε σχέση πάντα με τις εφαρμογές τους στο πλοίο, για τη λειτουργία και τις επικοινωνίες του.

Προτεινόμενο βιβλίο: Το προτεινόμενο βιβλίο του ΟΕΔΒ  για το αντίστοιχο μάθημα των άλλων Κύκλων της Α΄τάξης  ΕΠΑ.Λ

Αναθέσεις διδασκαλίας:  Δεδομένου ότι το μάθημα είναι εργαστηριακό, προτείνονται: για μεν τον πρώτο εκπαιδευτικό οι αναθέσεις  που θα ισχύσουν για το ίδιο μάθημα της Α΄ τάξης  των άλλων Κύκλων του ΕΠΑ.Λ (οι υφιστάμενες για το αντίστοιχο των ΤΕΕ), για δε τον δεύτερο η ανάθεση να γίνεται σε Πλοίαρχο ή Μηχανικό Ε.Ν. 

ΜΑΘΗΜΑ :  ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ

 Για το μάθημα αυτό προτείνεται , ως προς το γενικό περιεχόμενο και τους γενικούς σκοπούς, το ίδιο Πρόγραμμα Σπουδών με τους άλλους Κύκλους της Α΄ τάξης, με τις ακόλουθες ειδικές επισημάνσεις:

1.Οι διδάσκοντες θα πρέπει, από την αρχή της σχολικής χρονιάς, να προσαρμόσουν ανάλογα το Π.Σ., με βάση το γεγονός ότι στον  Ν.Ν. Κύκλο διατίθενται για τη διδασκαλία του 2 ώρες την εβδομάδα.

2.Οι ασκήσεις του μαθήματος θα πρέπει να προσανατολιστούν κυρίως σε εφαρμογές του Η/Υ στο πλοίο, που αφορούν τη σύνταξη των εγγράφων του και την ηλεκτρονική επικοινωνία του με την έδρα της πλοιοκτήτριας εταιρείας, τις λιμενικές αρχές, τους ναυτιλιακούς πράκτορες, τους ναυλωτές, τους φορτωτές κ.λ.π. Ειδικότερα οι ασκήσεις πρέπει να αφορούν θέματα όπως (ενδεικτικά):

2.1Σύνταξη επιστολών, στα Ελληνικά και στα Αγγλικά, που αφορούν τη συνήθη αλληλογραφία του πλοίου

2.2Εφαρμογές Η/Υ για σύνταξη και αποστολή telefax  και e-mail με θέματα σχετικά με (ενδεικτικά) E.T.A., E.T.S., PILOT  REQUEST, N.O.R., N.O.A., NOON POSITION REPORT, MESSAGES CONCERNING CREW, CARGO OPERATIONS AND CARGO GEAR, ORDERING PROVISION FOR DECK/ENGINE STORES-BUNKERS,  LUBRICANTS, DAMAGE REPORTS, WEATHER REPORTS, NOTE OF PROTEST, MEDICAL ASSISTANT κ.λ.π.

2.3Δημιουργία και συμπλήρωση Ημερολογίων Γέφυρας, Μηχανής και Ραδιοεπικοινωνιών, καθώς και βιβλίων πετρελαίου, επιθεώρησης και γυμνασίων.

Οι διδάσκοντες μπορούν να ανατρέχουν για  σχετικές πληροφορίες και εκπαιδευτική υποστήριξη στο εκπαιδευτικό βοήθημα με τίτλο «Αλληλογραφία» (των συγγραφέων Αντωνοπούλου-Διαμαντή-Δούναβη) των εκδόσεων του «Ιδρύματος Ευγενίδη». Το βιβλίο αυτό διατίθεται στα ΤΕΕ,  ως βοήθημα για το μάθημα «Σύνταξη εγγράφων πλοίου» της Γ΄ τάξης του Ν.Ν. Τομέα (ειδικότητας Πλοιάρχων).

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ.

Η διδασκαλία του μαθήματος Εφαρμογές Πληροφορικής θα γίνεται στην αίθουσα Πληροφορικής ή σε εργαστήριο Πληροφορικής, ενώ το Τεχνικό Σχέδιο θα διδάσκεται στο Σχεδιαστήριο ή στην αίθουσα διδασκαλίας της Σχολικής Μονάδας.
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