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ΚΕΧΡΟΚΑΜΠΟΣ-ΑΡΧΑΙΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΣΤΡΑ-ΣΤΕΝΑ ΝΕΣΤΟΥ
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(πανοραμική θέα)

Γενικά. 

Όλη η διαδρομή είναι μέσα στο πράσινο με πολλές εναλλαγές της χλωρίδας, έχουμε την δυνατότητα να δούμε τα όρνεα των στενών του Νέστου (είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος πληθυσμός στην Ελλάδα μετά την Δαδιά), βλέπουμε δύο αρχαιοελληνικά κάστρα (εκ των οποίων το ένα είναι αρχέγονο), θαυμάζουμε εικόνες των στενών του Νέστου που δεν μπορούμε να αντικρίσουμε από κανένα άλλο σημείο, προχωράμε πάνω σε αρχαία μονοπάτια και τέλος βλέπουμε μια σπηλιά, η οποία στην αρχαιότητα ήταν λατρευτικός χώρος.
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         (κάστρο Νο1)                                        (κάστρο Νο2)
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         (κορυφή κάστρου Νο2)                           (σπηλιά του πασάλου) 

Περιγραφή οδοιπορικού.

Πριν τον Κεχρόκαμπο μπαίνουμε σε χωματόδρομο, μετά από 1,1χιλ αφήνουμε τα οχήματα και ξεκινάμε την πορεία. Στην αρχή κατηφορικά προς τα στενά του Νέστου, μετά σε ευθεία παράλληλα  με το ποτάμι αλλά σε κάποια απόσταση από αυτό. Στη συνέχεια ανηφορίζουμε προς τον αυχένα της κορυφής του κάστρου Νο2. Βλέπουμε το κάστρο και θαυμάζουμε την θέα των στενών του Νέστου. Εδώ έχουμε τρεις επιλογές:

Α. Επιστροφή όσων επιθυμούν από το ίδιο μονοπάτι,

Β. Επιστροφή από άλλο μονοπάτι που μας οδηγεί στο κάστρο Νο1,

Γ. Όσοι θέλουν να δούνε την σπηλιά του πασάλου ακολουθούν ένα αρχαίο μονοπάτι που μας βγάζει από το κάστρο Νο2 στη σπηλιά και μετά στο κάστρο Νο1.

Το πρώτο μέρος της διαδρομής είναι σε δάσος μέσα στα στενά του Νέστου σε ένα πανέμορφο μονοπάτι.

Με το που φτάνουμε στο κάστρο Νο2 αντικρίζουμε μοναδικές εικόνες των στενών του Νέστου που δεν μπορούμε να τις δούμε από πουθενά αλλού.

Η επιστροφή όλων των ομάδων προς το κάστρο Νο1 γίνεται από μονοπάτι στην κόψη με καταπληκτική θέα στα στενά.

Από το κάστρο Νο1 ακολουθούμε για 1χιλ χωματόδρομο ως την ταΐστρα αγρίων πτηνών (όρνεα).

Από την ταΐστρα ξεκινάει 1,3χιλ κατηφόρα ως τα οχήματα και κλίνουμε το οδοιπορικό μας.
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(κόψη ανάμεσα στο κάστρο Νο1-2) 
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(η διαδρομή βρίσκεται ΝΑ του Κεχροκάμπου, στην περιοχή του χάρτη «φρούριον» και βόρια του «Πλάτωμα Ρ.») 
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