Κανονισμός λειτουργίας 1ου ΕΠΑ.Λ. Ν. ΙΩΝΙΑΣ
Αγαπητοί Μαθητές,

 Με γνώμονα τη βέλτιστη πρόοδο του συνόλου των μαθητών αλλά και  κάθε μαθητή ξεχωριστά με την ανάπτυξη των γνώσεων, την βελτίωση της συναισθηματικής τους κατάστασης και της κοινωνικής συμπεριφοράς και γενικά της προσωπικότητάς τους, φτιάξαμε αυτό τον κανονισμό από κοινού καθηγητές και μαθητές.

 Οι καθηγητές σας βρισκόμαστε σ΄ αυτόν το χώρο για να σας προσφέρουμε  ο, τι καλύτερο μπορούμε με τις γνώσεις  και τις εμπειρίες μας. Η δική σας πρόοδος  και επιτυχία δίνει και σε μας χαρά και ικανοποίηση. 
Οι εκπρόσωποί σας μαθητές δεκαπενταμελές, πενταμελές θα βρίσκονται πάντα κοντά σας και θα σας στηρίζουν…(να συμπληρώσει το προεδρείο του δεκαπενταμελούς).
 Για να λειτουργήσει  το σχολείο μας αποδοτικά, πρέπει ο καθένας μας να ξέρει τις υποχρεώσεις του αλλά και τα δικαιώματά του. Πρέπει να μάθουμε να δείχνουμε σεβασμό στην προσωπικότητα του άλλου, να μην καταπατούμε τα δικαιώματά του και να τον αντιμετωπίζουμε με κατανόηση και αγάπη. Γι’ αυτό πρέπει στο περιεχόμενο της σχολικής ζωής να περιλαμβάνονται τα στοιχεία και οι δραστηριότητες που καλλιεργούν αυριανούς πολίτες ελεύθερους, υπεύθυνους, με ενεργό συμμετοχή και κοινωνική ευαισθησία και ευθύνη.

 Με τον κανονισμό λειτουργίας, πιστεύουμε  ότι οι σχέσεις μας θα είναι πλέον πιο ξεκάθαρες, θα μειώσουν τις εντάσεις στο σχολείο και οι στόχοι που θα θέτουμε θα μπορούν σε μεγάλο βαθμό να πραγματοποιούνται.

Ο κανονισμός μας, τηρούμενος από όλους, θα είναι το όπλο μας για την κατάκτηση της γνώσης και της πραγματικής ελευθερίας. Θέλουμε το σχολείο μας να έχει χαρούμενους δασκάλους και ευτυχισμένα παιδιά. Η νεανική ορμή και επαναστατικότητα, αν συνοδεύονται από ευγένεια και πολιτισμό σίγουρα θα μας οδηγήσουν  σε έναν καλύτερο κόσμο.

Η λειτουργία και η εφαρμογή του σχολικού κανονισμού δεν έρχεται να περιορίσει την ελευθερία οιουδήποτε, αλλά να βοηθήσει τη σχολική κοινότητα να διαμορφώσει υγιείς προσωπικότητες, να μάθει στα μέλη της να σέβονται τις ελευθερίες των υπόλοιπων και να εδραιώσει τις πρώτες δημοκρατικές αρχές. Είναι απαραίτητο, να καταλάβουν όλοι οι εμπλεκόμενοι στη μαθησιακή διαδικασία (μαθητές - γονείς - καθηγητές), ότι η αποδοχή και η εφαρμογή του σχολικού κανονισμού είναι θέμα αρμονικής συμβίωσης των σχολικών παραγόντων και θεωρείται αυτονόητη και αναγκαία προϋπόθεση για την απρόσκοπτη λειτουργία του σχολείου. 

ΘΕΜΑΤΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

Προσέλευση και αποχώρηση

· Το Σχολείο μας αρχίζει τη λειτουργία του για όλες τις τάξεις του στις 08.15 π.μ. με σύνταξη για ενημέρωση και προσευχή. Προγραμματίζουμε να είμαστε στο σχολείο 10 λεπτά νωρίτερα για κάθε ενδεχόμενο.  

· Όλοι οι μαθητές και οι καθηγητές της πρώτης ώρας οφείλουν να παρευρίσκονται στη σύνταξη στο προαύλιο του σχολείου, οι δε εφημερεύοντες καθηγητές και οι επιμελητές πρέπει να  βρίσκονται στο σχολείο στις 8.05 π.μ.

· Κατά τη διάρκεια της πρωινής προσέλευσης και για λόγους  ασφάλειας οι μαθητές απαγορεύεται να μένουν συγκεντρωμένοι έξω από την είσοδο του σχολείου. Επίσης απαγορεύεται το παρκάρισμα αυτοκινήτων ή μοτοποδηλάτων στους χώρους του σχολείου ακόμη και έξω από στην είσοδο του σχολείου για να αποφευχθούν οι κίνδυνοι σε κάποια πιθανή εκκένωση του σχολείου. 
· Μετά την πρωινή συγκέντρωση και μέχρι την λήξη των μαθημάτων, οι πόρτες του προαυλίου κλείνουν, και η έξοδος των μαθητών απαγορεύεται αυστηρά (επιτρέπεται μόνο με άδεια του διευθυντή).
Απουσίες
· Οι μαθητές Δεν κάνουν αδικαιολόγητες απουσίες. Τα προβλεπόμενα όρια απουσιών για τον χαρακτηρισμό της φοίτησης είναι για λόγους απόλυτης ανάγκης (ασθένειας ή σοβαρούς οικογενειακούς λόγους). 

· Οι μαθητές που δεν βρίσκονται έγκαιρα στην τάξη τους δεν γίνονται δεκτοί από τον καθηγητή, με αποτέλεσμα να χρεώνονται με αδικαιολόγητη απουσία. Αν η καθυστέρηση οφείλεται σε λόγους για τους οποίους δεν ευθύνονται, οφείλουν να απευθύνονται στον διευθυντή που θα κρίνει αν θα εισέλθουν στην τάξη.

· Δεν επιτρέπεται η αποχώρηση μαθητή από το σχολείο κατά την ώρα της λειτουργίας του χωρίς την άδεια του διευθυντή. Οι απουσίες αυτές καταχωρούνται ως αδικαιολόγητες όταν δεν έχουν άδεια ενώ με άδεια του διευθυντή μπορούν να τις δικαιολογήσουν.
· Με 50 και άνω αδικαιολόγητες απουσίες ο μαθητής είναι  υποχρεωμένος να επαναλάβει την τάξη.

· Αν το σύνολο των απουσιών ξεπεράσει τις  114 είναι επίσης  υποχρεωμένος να επαναλάβει την τάξη. Ο σύλλογος  των καθηγητών εξετάζει την περίπτωση που ο μέσος όρος βαθμολογίας του υπερβαίνει το 15, έχει διαγωγή κοσμιότατη και σύνολο απουσιών λιγότερο από 165.

· Σε περίπτωση δικαιολογημένης απουσίας μαθητή, ο κηδεμόνας προσκομίζει δικαιολογητικά (υποχρεωτικά από γιατρό αν οι ημέρες απουσίας ήταν περισσότερες από 2 συνεχόμενες και συμπληρώνει έντυπο δικαιολόγησης απουσιών εντός 10 ημερών από την επιστροφή του μαθητή. Διαφορετικά προσμετρώνται ως αδικαιολόγητες. 
· Οι γονείς ενημερώνονται για τις απουσίες του παιδιού τους, όταν υπερβούν τις 24 απουσίες, με επιστολή του υπεύθυνου καθηγητή του τμήματος.
Παραμονή στον σχολικό χώρο

· Οποιοσδήποτε δεν ανήκει στη σχολική κοινότητα δεν έχει δικαίωμα εισόδου και παραμονής στο χώρο του σχολείου. Οι επισκέπτες (γονείς, προμηθευτές κτλ) πρέπει να απευθύνονται αποκλειστικά στον διευθυντή ή στον εφημερεύοντα καθηγητή.

· Στο διάλειμμα όλοι οι μαθητές οφείλουν να βγαίνουν στη αυλή του σχολείου. Η παραμονή τους στις τάξεις δικαιολογείται μόνο όταν είναι ασθενείς και πάρουν άδεια  από τον εφημερεύοντα καθηγητή.

· Όταν απουσιάζει καθηγητής , ο πρόεδρος του τμήματος απευθύνεται στον διευθυντή ο οποίος φροντίζει να απασχοληθούν δημιουργικά όπως αυτός κρίνει σκόπιμο. Οι μαθητές δεν πρέπει να ενοχλούν τους συμμαθητές τους και τους καθηγητές που κάνουν μάθημα.
Υποβολή προτάσεων και διεκδίκηση αιτημάτων

· Μέσω της λειτουργίας των μαθητικών κοινοτήτων οι μαθητές θέτουν τα θέματα που τους απασχολούν.  Η διεκδίκηση των αιτημάτων τους γίνεται με κόσμιο τρόπο και πάντα στα πλαίσια της σχολικής νομοθεσίας. Όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας φροντίζουν να λύνουν τα προβλήματά τους με κατανόηση και διάλογο αποφεύγοντας την ένταση και τις προκλήσεις 
Έντυπα -διαφημίσεις
· Στο χώρο του Σχολείου υπάρχει πίνακας μαθητικών ανακοινώσεων. Με πρωτοβουλία των μαθητικών κοινοτήτων μπορούν να εκδίδονται έντυπα από τους μαθητές (σχολικό περιοδικό, εφημερίδα, ενημερωτικά έντυπα) για την ενημέρωση και την ανταλλαγή απόψεων με τους συμμαθητές τους.
·  Απαγορεύεται η κυκλοφορία άλλων εντύπων όπως και η εμπορία και διαφήμιση οποιουδήποτε προϊόντος. Για την ανάρτηση αφισών στον πίνακα ανακοινώσεων των μαθητών ή άλλου υλικού στους χώρους του σχολείου οι μαθητές πρέπει να έχουν την έγκριση του Δεκαπενταμελούς και του Συλλόγου των καθηγητών ή του Διευθυντή. 
Αγωγή και συμπεριφορά μαθητών

· Η εμφάνιση, αμφίεση  δεν πρέπει να προκαλεί το κοινό αίσθημα των συμμαθητών μας και των καθηγητών. Ερχόμαστε στο σχολείο περιποιημένοι και καθαροί. 
· Τόσο στο σχολείο όσο και έξω από αυτό φερόμαστε πάντα με ευγένεια και σεβασμό.

· Δεν προκαλούμε ζημιές στο σχολείο και τον εξοπλισμό του. Ο μαθητής που προκαλεί ζημιά ελέγχεται πειθαρχικά και η δαπάνη βαρύνει τον ίδιο.
· Συμμετέχουμε ενεργά στις εκδηλώσεις του σχολείου (εκδρομές, μαθητικές παρελάσεις, σχολικές γιορτές κλπ) και γενικά σε κάθε δραστηριότητα του Σχολείου.

· Πρέπει να αποφεύγουμε τις διενέξεις με τους συμμαθητές μας   και να λύνουμε τις οποιεσδήποτε διαφορές μας με διάλογο.  

· Δεν ασχημονούμε, δεν βωμολοχούμε και δεν χειροδικούμε.

· Για οποιοδήποτε πρόβλημα που δεν μπορούμε να αντιμετωπίσουμε καταφεύγουμε στον εφημερεύοντα καθηγητή, στον υπεύθυνο τμήματος καθηγητή ή τέλος στον Διευθυντή.

· Ακολουθούμε τον καθηγητή του σχολείου μας όταν αυτός το ζητήσει επειδή πιστεύει ότι κάναμε κάποιο παράπτωμα, χωρίς αντιρρήσεις, στο γραφείο των καθηγητών ή του διευθυντή . Τις όποιες ενστάσεις μας δικαιούμαστε να τις εκφράσουμε κόσμια στο γραφείο. Εάν πιστεύουμε ότι αδικούμαστε μπορούμε να ζητήσουμε ακρόαση από τον Διευθυντή ή τον σύλλογο καθηγητών με συμμετοχή των εκπροσώπων των μαθητών. 
 Ασφάλεια και υγιεινή

Για να είμαστε όλοι ευχαριστημένοι από το περιβάλλον στο οποίο ζούμε, πολλές από τις ώρες της ημέρας μας, διατηρούμε την σχολική αίθουσα και τον σχολικό χώρο καθαρό. Απαιτείται προσεκτική χρήση τη σχολική περιουσία (θρανία, πίνακες, εποπτικά μέσα διδασκαλίας, έπιπλα κ.τ.λ.) και σεβασμός στους κόπους του λαού  που τα πληρώνει, αποτελούν προϋπόθεση για τη σωστή και αποδοτική λειτουργία του σχολείου 
· Δε φέρνουμε στο σχολείο το κινητό μας τηλέφωνο. Αν το ξεχάσουμε το απενεργοποιούμε το πρωί μόλις μπούμε στην αυλή του σχολείου. Η χρήση του κινητού μπορεί να παραβιάσει τα ατομικά δικαιώματα των άλλων. 
· Οι μαθητές /τριες δεν πρέπει να φέρουν μαζί τους μεγάλα χρηματικά ποσά ή αντικείμενα αξίας. Για τυχόν απώλεια τους δεν ευθύνεται το Σχολείο.

· Το κάπνισμα απαγορεύεται στο χώρο του σχολείου. Η προστασία της υγείας όλων είναι υποχρέωση.

· Διατηρούμε το χώρο του σχολείου καθαρό. Ρίχνουμε  τα  απορρίμματα  στους ειδικούς κάδους και τα καλάθια που βρίσκονται στην αίθουσα, το κτίριο και στο προαύλιο. Ειδικά για τα χαρτιά, παλιά βιβλία εφημερίδες κ.λ.π. υπάρχει ειδικώς κάδος.
· Φροντίζουμε να ολοκληρώνουμε το φαγητό μας την ώρα του διαλείμματος. Δεν εκθέτουμε φαγητό ή ρόφημα στην τάξη. 
· Δε γράφουμε στα θρανία, στις καρέκλες ή στους τοίχους του σχολείου. 
· Στα εργαστήρια του σχολείου, σεβόμαστε τον ιδιαίτερο κανονισμό που ισχύει για τους ευαίσθητους αυτούς χώρους.
· Οι μαθητές υποχρεούνται να αναλαμβάνουν τα καθήκοντα επιμελητών και απουσιολόγων που τους ανατίθενται.
Στο σπίτι και στο μάθημα
Ο σεβασμός με τον οποίο οφείλουμε να αντιμετωπίζουμε κάθε καθηγητή ή συμμαθητή μας επιβάλει να:
· Μπαίνομε στην αίθουσα μόλις χτυπήσει το κουδούνι και περιμένουμε την έναρξη του μαθήματος καθισμένοι στο θρανίο. Αν έχουμε  εργαστηριακό μάθημα περιμένουμε έξω από  το εργαστήριο μέχρι να ανοίξει.
· Φέρνουμε πάντα τα βιβλία και τα τετράδιά μας στο μάθημα.
· Διαβάζουμε καθημερινά στο σπίτι και ερχόμαστε προετοιμασμένοι.

· Είμαστε πειθαρχημένοι στη τάξη και  παρακολουθούμε τον καθηγητή χωρίς να ενοχλούμε τους συμμαθητές μας. Είμαστε ευγενικοί με όλους. Δεν εγκαταλείπουμε την αίθουσα διδασκαλίας παρά μόνο με άδεια του καθηγητή και του διευθυντή.

· Δεν διακόπτουμε το μάθημα. Σηκώνουμε το χέρι μας και περιμένουμε την άδεια του καθηγητή μας  για να μιλήσουμε. Δεν   ντρεπόμαστε και δε φοβόμαστε  να εκφράσουμε τις ερωτήσεις μας όταν δεν καταλαβαίνουμε κάτι. 
· Δεν επιτρέπουμε στον εαυτό μας ούτε στους άλλους να διακόπτουν τη διδακτική διαδικασία με ψιθύρους, αστεϊσμούς και κάθε είδους ενόχληση που παρακωλύει την ομαλή διεξαγωγή του μαθήματος. 

· Διατηρούμε τη θέση μας, όπως αυτή ορίζεται από το πλάνο της τάξης, που έχει συντάξει ο υπεύθυνος καθηγητής.

Δικαιώματα

· Ζητούμε από τους καθηγητές και τους συμμαθητές μας να σέβονται την προσωπικότητά  μας.

· Ζητούμε από τους καθηγητές μας να μη κάνουν διακρίσεις σε βάρος κανενός.

· Μπορούμε να εκφράζουμε τη γνώμη μας, ιδίως όταν διατυπώνεται ύστερα από διάλογο μέσα στις μαθητικές κοινότητες.

· Να υπάρχει τάξη,  ησυχία και  ήρεμο κλίμα μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας.
· Ζητούμε να μας παρέχεται η ευκαιρία και η δυνατότητα να αναδείξουμε τις δικές μας ικανότητες, τις κλίσεις, τα ενδιαφέροντα και το ταλέντο μας.
Κυρώσεις  -ποινές
· Όταν δε συμμορφωνόμαστε με τους κανόνες του σχολείου, θα υπάρχουν κυρώσεις. Αυτές μπορεί να είναι η απλή παρατήρηση, η ωριαία αποβολή, η αποβολή από μία μέχρι πέντε ημέρες, μέχρι και η οριστική  απομάκρυνση από το σχολείο.

· Όταν μαθητής τιμωρείται με ωριαία αποβολή από το μάθημα, παραμένει στο σχολείο  και απασχολείται  σύμφωνα με τις οδηγίες του διευθυντή ή άλλου εκπαιδευτικού.

· Για κάθε ποινή ενημερώνεται το βιβλίο επιβολής κυρώσεων (ποινολόγιο). Οι εγγραφές εκεί μπορούν να επηρεάσουν το χαρακτηρισμό της διαγωγής του μαθητή.

 Εξωδιδακτικές δραστηριότητες και σχολική ζωή

· Η συμμετοχή των μαθητών στις σχολικές δραστηριότητες (παρελάσεις, σχολικοί εορτασμοί, περίπατοι, εκδρομές) είναι υποχρέωσή τους. Οι συνθήκες πρέπει να είναι τέτοιες ώστε ο μαθητής να χαίρεται, και να θεωρεί  τιμή του τη συμμετοχή σ΄ αυτές.
· Τόσο οι  ενδοσχολικές εκδηλώσεις, όπως είναι οι σχολικές, οι εθνικές και οι θρησκευτικές γιορτές,  όσο και οι άλλες καινοτόμες δράσεις όπως η περιβαλλοντική εκπαίδευση, οι πολιτιστικές δραστηριότητες κλπ , πρέπει να γίνονται με πρωτοβουλίες, και ιδέες των ίδιων των μαθητών. 

· Για την ποιότητα της σχολικής ζωής απαραίτητη είναι η συμμετοχή όλων των μαθητών. Στο σχολείο πρέπει να επικρατεί κλίμα ελευθερίας, δημοκρατίας, και  πολιτισμού. 

· Οι μαθητικές κοινότητες είναι ελεύθερες να οργανώνουν εκδηλώσεις και να παίρνουν πρωτοβουλίες για θέματα που τους αφορούν σε συνεννόηση με τους καθηγητές τους.

Αποκλίσεις των μαθητών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του σχολείου, τους όρους της ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του σχολείου, από τον οφειλόμενο σεβασμό στον εκπαιδευτικό, στη σχολική περιουσία, στο συμμαθητή, από όλα αυτά που το σχολείο θέτει ως κανόνες της λειτουργίας του, θεωρούνται σχολικά παραπτώματα. Τα σχολικά παραπτώματα θα αντιμετωπίζονται από το σχολείο σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και με γνώμονα την αρχή ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων πρέπει να είναι η τελευταία επιλογή, όμως δεν αποκλείεται ως παιδαγωγικό μέτρο. Η επιείκεια χωρίς όρια νομιμοποιεί τις αποκλίσεις και καλλιεργεί την αντίληψη της ατιμωρησίας. 

Επομένως οι μαθητές είναι υποχρεωμένοι να τηρούν τον Κανονισμό αυτό. Τα θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται στον παρόντα Κανονισμό αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον Διευθυντή και τον Σύλλογο των διδασκόντων, σύμφωνα με την εκπαιδευτική νομοθεσία.


Η μαθητική ιδιότητα συνοδεύει το μαθητή τόσο στο εσωτερικό της αίθουσας διδασκαλίας, όσο και έξω από αυτή (στον προαύλιο χώρο, στις εκδρομές, στις επισκέψεις κ.ά.), 

Το δεκαπενταμελές
 Οι καθηγητές
Ο διευθυντής

Η τήρηση του Κανονισμού Λειτουργίας ελπίζουμε ότι υπαγορεύεται από εσωτερικό κίνητρο, αποτελεί αυτοδέσμευση των μαθητών και καθηγητών και αποβλέπει στο καλό όλων.  


Σε περίπτωση που κάποιο θέμα δεν έχει αντιμετωπισθεί ή κάποιο σημείο δημιουργεί πρόβλημα και πρέπει να αλλάξει,  θα το  συζητήσουμε και θα προβούμε στις αναγκαίες διορθώσεις. 
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