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1. Η εφαρμογή
i. Σκοπός της εφαρμογής - Γενική περιγραφή


Η εφαρμογή αυτή έχει στόχο την υποστήριξη των μαθητών και του εκπαιδευτικού στη διενέργεια δημοσκοπήσεων που πραγματοποιούνται στα πλαίσια του μαθήματος της Τεχνολογίας. Επιπλέον, με τον ίδιο τρόπο, υποστηρίζει την ένταξη της μεθόδου της δημοσκόπησης στη διδασκαλία της Φυσικής γεγονός που αφενός εμπλουτίζει την εκπαιδευτική διαδικασία και τονώνει το ενδιαφέρον των μαθητών και αφετέρου διευκολύνει την κατανόηση κάποιων εννοιών καθώς: 

· Οι μαθητές, εντός της ομάδας εργασίας τους, επεξεργάζονται τις ερωτήσεις που θα κάνουν στην έρευνά τους και φυσικά τις σωστές απαντήσεις.
· Κατά τη διενέργεια της δημοσκόπησης, οι ίδιοι μαθητές που διεξάγουν την έρευνα αποκαλύπτουν τις παρανοήσεις των εννοιών που έχουν οι συμμαθητές τους.
· Κατά την παρουσίαση των αποτελεσμάτων και τη συζήτηση που ακολουθεί μέσα στην τάξη, δίνεται η δυνατότητα συμμετοχής όλων των μαθητών που με την καθοδήγηση του εκπαιδευτικού εμβαθύνουν τις έννοιες που η εργασία πραγματεύεται. 
Παρόλα τα πλεονεκτήματα που αναφέρθηκαν πιο πάνω, κάποιοι παράγοντες είτε δεν επιτρέπουν την πραγματοποίηση μιας έρευνας είτε μειώνουν την αξία της όταν τελικά πραγματοποιηθεί. Πιο συγκεκριμένα:

· Οι μαθητές αποτρέπονται πολλές φορές από το να ενταχθούν σε μια διαδικασία έρευνας λόγω της ελλιπούς γνώσης τους πάνω στο MS office γεγονός που τους κάνει να νιώθουν μειονεκτικά έναντι των υπόλοιπων συμμαθητών τους. 

· Οι μαθητές, κατά τη διεξαγωγή μια δημοσκόπησης, καταναλώνουν υπερβολικά πολύ χρόνο στην προετοιμασία ερωτηματολογίων (όταν γίνονται χειρόγραφα), στην κατασκευή των γραφημάτων, στη μορφή της παρουσίασης  κ.λ.π. σε βάρος αφενός της επιλογής των κατάλληλων ερωτήσεων και αφετέρου στη κατανόηση της σωστής διαδικασίας που πρέπει να ακολουθήσουν στην έρευνα ώστε αυτή να είναι αξιόπιστη (βλέπε: Παράρτημα: Δημοσκοπήσεις). Στο μάθημα της Τεχνολογίας οι μαθητές διαθέτουν αρκετό χρόνο, όχι όμως και στο μάθημα της φυσικής.
Η εφαρμογή ελαχιστοποιεί, στο μέτρο του δυνατού, του παραπάνω παράγοντες προσφέροντας συνοπτικά τα εξής:

i. Περιβάλλον σε excel όπου οι μαθητές μπορούν να καταχωρήσουν απλά τις ερωτήσεις τους και να τις εκτυπώσουν πολύ εύκολα υπό μορφή ερωτηματολογίου

ii. Αντίστοιχο περιβάλλον το οποίο παράγει αυτόματα γραφήματα μορφής πίτας μόλις οι μαθητές καταχωρήσουν τις απαντήσεις που έχουν λάβει από τα άτομα που ερωτήθηκαν. Τα γραφήματα αυτά μπορούν να αποθηκευτούν και να εκτυπωθούν σε διαφάνειες προκειμένου να ενταχθούν σε μία παρουσίαση.
iii. Παρουσίαση μορφής powerpoint για όσους μαθητές ενδιαφέρονται να πραγματοποιήσουν παρουσίαση με χρήση βιντεοπροβολέα, η οποία εντάσσει αυτόματα τα γραφήματα που έχουν ήδη δημιουργηθεί. Η παρουσίαση αυτή μπορεί να τροποποιηθεί από τους μαθητές . 

iv. Όλα τα παραπάνω αρχεία (γραφικές παραστάσεις και παρουσίαση) είναι συνδεδεμένα μεταξύ τους και ενημερώνονται αυτόματα όταν γίνει οποιαδήποτε αλλαγή στα αποτελέσματα της δημοσκόπησης (λόγω κάποιου λάθους κατά την καταχώρησή τους για παράδειγμα) 
ii. Ένταξη της εφαρμογής στη διδακτική διαδικασία

Οι μαθητές, χωρισμένοι σε ομάδες εργασίας ακολουθούν την εξής διαδικασία:

· Προετοιμάζουν τις ερωτήσεις που πρόκειται να απευθύνουν προς μια ομάδα ατόμων (για παράδειγμα τους συμμαθητές τους) υπό την καθοδήγηση του εκπαιδευτικού ο οποίος έχει προσωπική εμπειρία σχετικά με τις παρανοήσεις των μαθητών σε κάποιες έννοιες της φυσικής και ιδιαίτερα των μαθητών της τάξης του. 

· Καταχωρούν τις ερωτήσεις στην εφαρμογή, και τις εκτυπώνουν υπό μορφή ερωτηματολογίου το οποίο και αποθηκεύεται στο σκληρό δίσκο του Η/Υ τους. 
· Πραγματοποιούν τη δημοσκόπηση 
· Καταχωρούν τις απαντήσεις στην εφαρμογή η οποία παράγει αυτόματα τα σχετικά γραφήματα πίτας και τα αποθηκεύει στο σκληρό δίσκο του Η/Υ. Κατόπιν οι μαθητές:
· Είτε εκτυπώνουν τα γραφήματα σε διαφάνειες προκειμένου να τα εντάξουν σε μια παρουσίαση.
· Είτε προχωρούν στο επόμενο βήμα όπου η εφαρμογή παράγει αυτόματα την παρουσίαση σε powerpoint την οποία και θα πρέπει να αποθηκεύσουν σε κάποιο αποθηκευτικό μέσο εκτός της δισκέτας καθώς κάτι τέτοιο δεν επιτρέπει το μέγεθός της (περίπου 2-3 Μb). 
· Συμπεριλαμβάνουν τα πορίσματα και τη διαδικασία της έρευνας σε γραπτή σε μορφή γραπτής εργασίας (βλέπε: «Γραπτή εργασία – αξιολόγηση») 

· Παρουσιάζουν τα αποτελέσματα της έρευνας υπό μορφή σεμιναρίου εντός της αίθουσας.

Η παραπάνω περιγραφή είναι ενδεικτική καθώς ο εκπαιδευτικός μπορεί να ακολουθήσει άλλες μεθόδους χρήσης της εφαρμογής. Μπορεί ακόμη να την εφαρμόσει ο ίδιος και να προχωρήσει σε δημοσκόπηση πάνω σε έννοιες της φυσικής που θεωρεί ότι δεν είναι κατανοητές από τους μαθητές του. Μέσα από την παρουσίαση που θα κάνει και τη συζήτηση που θα ακολουθήσει, θα του δοθεί η ευκαιρία να διευκρινίσει τις έννοιες αυτές. 

2. 
Γραπτή εργασία – αξιολόγηση

i. Γραπτή εργασία


Η γραπτή εργασία, εφόσον πραγματοποιηθεί στα πλαίσια του μαθήματος της Τεχνολογίας, θα έχει την ακόλουθη δομή:
1. Τίτλος της έρευνας

2. Παρουσίαση του προβλήματος (statement of the problem)

3. Παρουσίαση του σκοπού της έρευνας (statement of the purpose)

4. Παρουσίαση των κοινωνικών αναγκών που εξυπηρετεί η έρευνα (statement of the need)

5. Διαμόρφωση της υπόθεσης της έρευνας (statement of the hypothesis)
6. Ανάλυση των παραμέτρων που θεωρήθηκε ότι δεν επηρεάζουν το αποτέλεσμα της έρευνας  (statement of assumptions)

7. Περιγραφή των ορίων – περιορισμών της έρευνας  (statement of limitations)

8. Περιγραφή της διαδικασίας που ακολούθησε ο ερευνητής (procedure)

9. Ορισμοί (Definitions)

10. Συμπεράσματα (Conclusions)

11. Προτάσεις για συμπληρωματική έρευνα στο μέλλον από άλλους μελετητές (Proposals for future research)

12. Βιβλιογραφία που χρησιμοποιήθηκε

Περισσότερες λεπτομέρειες μπορεί να βρει ο εκπαιδευτικός και ο μαθητής στο βιβλίο της Τεχνολογίας Α’ Λυκείου (σελίδες 32 – 37)

ii. Αξιολόγηση


Οι μαθητές αξιολογούνται για:

· Τη συμμετοχή τους στις σχετικές συζητήσεις και αναλύσεις που γίνονται σε συνεργασία με τον καθηγητή σχετικά με τις ερευνητικές διαδικασίες γενικά

· Την ικανότητά τους να προτείνουν τίτλους ερευνητικών προγραμμάτων

· Τη ικανότητά τους να προτείνουν ερωτήσεις που θα καταχωρηθούν στα ερωτηματολόγια. 
· Την ικανότητά τους για τη σχεδίαση της ερευνητικής διαδικασίας ώστε να είναι αξιόπιστη

· Την ικανότητά τους να περιγράφουν τον σκοπό, την ανάγκη πραγματοποίησης της έρευνας

· Την ικανότητά τους να διατυπώνουν υποθέσεις, να προσδιορίζουν τις παραμέτρους που θεωρείται ότι δεν επηρεάζουν την έρευνα, να προσδιορίζουν τα όρια γενίκευσης των αποτελεσμάτων και να διατυπώνουν συμπεράσματα με απλότητα, σαφήνεια και ακρίβεια

· Την ποιότητα των συμπερασμάτων τους

· Την ποιότητα των ερωτήσεων και παρατηρήσεων που κάνουν στις παρουσιάσεις των συμμαθητών τους αλλά και τη συμμετοχή τους στις συζητήσεις που ακολουθούν

Εφόσον η στατιστική έρευνα συνδυαστεί με αντίστοιχη πειραματική ή/και βιβλιογραφική τότε τα κριτήρια αξιολόγησης είναι σαφώς περισσότερα και περιλαμβάνουν τις ικανότητες του μαθητή στους τομείς αυτούς. Περισσότερες λεπτομέρειες μπορεί να βρει ο εκπαιδευτικός και ο μαθητής στο βιβλίο της Τεχνολογίας Α’ Λυκείου (σελίδες 68 – 70)

3. Παράρτημα: Δημοσκοπήσεις
i. Γενικά


Η μορφή αυτή έρευνας έχει ως κύριο σκοπό την εκτίμηση της κατανομής ενός συνόλου στα διάφορα επίπεδα μιας μεταβλητής που παρουσιάζει ενδιαφέρον Για παράδειγμα, οι πολιτικές δημοσκοπήσεις έχουν στόχο, μεταξύ άλλων, να εκτιμήσουν την κατανομή των ψηφοφόρων στα διάφορα κόμματα.

Η δημοσκόπηση είναι μια μορφής έρευνας που περιλαμβάνει ποσοτικά στοιχεία με την έννοια ότι γίνονται μετρήσεις διαφόρων μεταβλητών. Όμως, δεν περιλμβάνεται συνήθως ανάλυση της σχέσης μεταξύ των μεταβλητών που εμπλέκονται στην έρευνα. Οι δημοσκοπήσεις έχουν στόχο να εξυπηρετήσουν πρακτικούς και όχι επιστημονικούς σκοπούς.

Ακολουθούν λίγες πληροφορίες σχετικά με τη διαδικασία των δημοσκοπήσεων. Ο εκπαιδευτικός μπορεί να αντλήσει πολύ περισσότερα στοιχεία από το βιβλίο της Τεχνολογίας Α’ Λυκείου στο οποίο και γίνονται σχετικές παραπομπές 
ii. Μεταβλητές, επίπεδα, σχεδίαση της ερευνητικής διαδικασίας

Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να ανατρέξει στο βιβλίο της Τεχνολογίας Α΄Λυκείου (σελίδες 38 – 40) ώστε να αντλήσει χρήσιμες πληροφορίες και διευκρινήσεις σχετικά με:

· Τις μεταβλητές

· Τις σχέσεις μεταξύ μεταβλητών

· Τις σταθερές

· Τα επίπεδα μιας μεταβλητής
Η κατανόηση των παραπάνω εννοιών είναι απαραίτητη προκειμένου οι μαθητές να προχωρήσουν στη σωστή σχεδίαση και οργάνωση της δημοσκόπησης

iii. Αξιοπιστία και έλεγχος της Επαγωγική στατιστικής
Η αξιοπιστία μιας έρευνας αναφέρεται στη δυνατότητα που προσφέρει η σχεδίασή της ώστε να μπορεί να αποδίδονται στην ανεξάρτητη μεταβλητή οι παρατηρούμενες μεταβολές στην εξαρτημένη μεταβλητή.

Για παράδειγμα, στην περίπτωση της επαγωγικής στατιστικής που θα ακολουθηθεί από τους μαθητές, καθώς είναι αδύνατο να χρησιμοποιηθούν όλα τα στοιχεία ενός πληθυσμού, χρησιμοποιούνται δείγματα του πληθυσμού αυτού και κατόπιν τα συμπεράσματα γενικεύονται. Γι’ αυτό το λόγο, σημαντικό ρόλο στην αξιοπιστία των συμπερασμάτων θα παίξει η επιλογή του δείγματος από τους μαθητές.

Εκτός όμως από τη διαδικασία επιλογής του δείγματος, υπάρχουν και άλλοι πολλοί κίνδυνοι τους οποίους ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να επισημάνει πριν ξεκινήσει η διαδικασία της έρευνας. Αναφέρουμε επιγραμματικά:
· Η ιστορία

· Η ωριμότητα

· Η Επιρροή προηγούμενων έρευνες

· Η Παλινδρόμηση

Εκτενέστερες αναφορές στα πιο πάνω στοιχεία υπάρχουν στο βιβλίο της Τεχνολογίας Α’ Λυκείου (σελίδες: 48 – 54)
