ΠΡΟΤΑΣΗ 3: ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς μπορούν να πραγματοποιηθούν 1-2 εκπαιδευτικές επισκέψεις των μαθητών – μαθητριών σε χώρους άμεσα συνδεδεμένους με το αντικείμενο του μαθήματος.

Οι επισκέψεις αυτές μπορούν να πραγματοποιηθούν τις πρωινές ώρες (κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου) μετά από έγκριση του συλλόγου διδασκόντων. Μην αμελήσετε να εξασφαλίσετε την παρουσία και άλλων συναδέλφων ανάλογα με τον αριθμό των μαθητών.

Οι χώροι που προτείνονται είναι τηλεοπτικοί ή ραδιοφωνικοί σταθμοί, τεχνολογικά ιδρύματα, ΣΕΚ κ.α.

Σημείωση 1: Στην επιλογή του χώρου επίσκεψης, θα πρέπει να ληφθεί πολύ σοβαρά υπόψη από τον καθηγητή η εμπειρία των υπευθύνων και η οργάνωση του ιδρύματος ή οργανισμού σε θέματα επισκέψεων. Κάθε επίσκεψη πρέπει να αφήσει κάτι στους μαθητές, αλλιώς θα αποτελέσει απλά άσκοπη απώλεια διδακτικών ωρών.

Σημείωση 2: Ο διδάσκων θα πρέπει να αναλάβει τις επαφές με το φορέα που θα αναλάβει τη μετακίνηση των μαθητών. Η εμπειρία μου από την επιφόρτιση  κάποιων μαθητών σε αυτό το τομέα (από ευαισθησία μου και για να μην υπάρξουν παρεξηγήσεις)  είναι πολύ πικρή: Ο μαθητής θα φροντίσει να έρθει σε επαφή με γνωστό του ή συγγενή του αδιαφορώντας για το κόστος (για να μην αναφέρω πιο παρεξηγήσιμες συμπεριφορές…)

Σημείωση 3: Ο διδάσκων θα πρέπει να έρθει σε επαφή με τους υπευθύνους των ιδρυμάτων ή οργανισμών όπου πρόκειται να πραγματοποιηθεί η επίσκεψη ώστε να εξασφαλίσει δυνατές επιδείξεις, παρουσιάσεις, ξεναγήσεις και γενικά την παρουσία υπευθύνων που να είναι καλοί γνώστες του χώρου. Μια απλή ξενάγηση κουράζει αφάνταστα τους μαθητές.

Σημείωση 4: Φροντίστε ώστε η διάρκεια της επίσκεψης να μην αφήνει χρονικά περιθώρια για ελεύθερο χρόνο και… καφέδες. Κάθε επίσκεψη συνεπάγεται σοβαρές ευθύνες… Άλλωστε ακόμη και οι μαθητές πιέζονται χρονικά για την έγκαιρη επιστροφή τους λόγω φροντιστηρίων κ.λ.π. (χάλασαν και οι μαθητές…)
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