ΠΡΟΤΑΣΗ 4: ΑΝΑΛΗΨΗ – ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΠΟ ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Ο διδάσκων μπορεί να αναθέσει μικρές εργασίες στους μαθητές τις οποίες θα πρέπει να παρουσιάσουν στην τάξη. Πιο συγκεκριμένα:

Οι μαθητές αναλαμβάνουν εργασίες με θέματα σχετικά με το περιεχόμενο των 3 τελευταίων κεφαλαίων του βιβλίου, κυρίως το 17ο και το 18ο. Προκειμένου να υπάρξουν θέματα για όλους τους μαθητές, ο διδάσκων καθορίζει σχετικά εξειδικευμένους τίτλους, για παράδειγμα: Δομή – Λειτουργία του Ραδιοφώνου, Συνέπειες  - χρήση ραδιοφώνου, Παραγωγή ραδιοφωνικού προγράμματος κ.ο.κ.

Οι μαθητές αφού ολοκληρώσουν τις εργασίες τους, θα πρέπει να τις παρουσιάσουν με τη συνοδεία διαφανειών, κατά τη διάρκεια των σχετικών μαθημάτων. 

Σημείωση 1: Καθώς το διαγώνισμα του 1ου τετραμήνου αφορά συνήθως τα 3 πρώτα κεφάλαια και εφόσον αυτό προγραμματισθεί πριν από τα Χριστούγεννα, οι εργασίες θα πρέπει να ανατεθούν πριν από αυτή τη γιορτή αυτή έτσι ώστε οι μαθητές να έχουν χρόνο προετοιμασίας. Φυσιολογικά οι εργασίες θα αρχίσουν να παρουσιάζονται μετά τον Ιανουάριο, όταν και θα αρχίσει η διδασκαλία του 17ου κεφαλαίου .

Σημείωση 2: Ο διδάσκων θα πρέπει να συμβουλέψει τους μαθητές να πάρουν υλικό ΚΑΙ μέσα από το βιβλίο! Έτσι, τόσο ο μαθητής που ανέλαβε την εργασία, όσο και οι συμμαθητές του, που παρακολουθούν την παρουσίαση, θα πάρουν ΚΑΙ τις γνώσεις που παρέχει το βιβλίο που έτσι κι αλλιώς πρέπει να διαβάσουν.

Άλλωστε, ας μη ξεχνάμε ότι το μάθημα είναι πανελλαδικώς εξεταζόμενο. Η επιπλέον γνώση είναι ότι καλύτερο αλλά σε μερικές περιπτώσεις μπορεί να αποβεί ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΗ. Όσοι έχουν βαθμολογήσει γραπτά Πανελλαδικών θα με καταλάβουν: Μαθητές καταβάλουν απελπισμένες προσπάθειες να καταγράψουν τις επιπλέον γνώσεις που απέκτησαν από τις πληροφορίες που τους μετέδωσε ο καθηγητής τους (και οι οποίες δεν είναι πάντα σωστές…), με τα τραγελαφικά αποτελέσματα… (Που πας ρε Καραμήτρο…)

Σημείωση της… Σημείωσης:  Το μάθημα μας «γαργαλάει» να δίνουμε επιπλέον πληροφορίες. Σε μερικές περιπτώσεις, ας φροντίσουμε να αντισταθούμε ή (επειδή αυτό είναι αδύνατο…)  να δώσουμε πληροφορίες που είτε ΔΕΝ είναι εξειδικευμένες, είτε ΔΕΝ θα δημιουργήσουν μπέρδεμα καθώς δεν είναι τόσο σχετικές με το θέμα: Π.Χ. στη διδασκαλία του ΤΗΛΕΦΩΝΟΥ, μπορούμε να τους μιλήσουμε για την κυψελωτή τηλεφωνία (και να μας φύγει… αναίμακτα το απωθημένο). Τέλος, ας μη ξεχνάμε ότι όλοι οι βαθμολογητές δεν έχουν τις ίδιες γνώσεις στους ίδιους τομείς με εμάς.

Σημείωση 3: Η κάθε παρουσίαση δεν θα πρέπει να διαρκεί πάνω από 10’. Μια τέτοια παρουσίαση θα ήταν η καλύτερη εισαγωγή για τον καθηγητή για να προχωρήσει στη διδασκαλία υπό τη μορφή ερωτήσεων ή επεξηγήσεων!

Θα πρέπει βέβαια να έχει προηγηθεί η προτροπή του καθηγητή προς τους μαθητές να μη προχωρήσουν σε μεγάλες εργασίες και παρουσιάσεις για να μην υπάρχουν παρεξηγήσεις.
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