Σκέψεις για την τρομοκρατία…

  Οι μαθηματικοί φταίνε για όλα! Όλοι βέβαια ξέρουν ότι... δεν τά 'χουν 400 αλλά όχι και να πρωταγωνιστούν σε τρομοκρατική οργάνωση! 
  Έχω αρκετούς φίλους μαθηματικούς (κι έχω φωτογραφηθεί μαζί τους) ... μήπως...
  Ο γείτονάς μου έχει τυπικές σχέσεις μαζί μου, είναι γενικά χαμηλών τόνων, δεν δίνει λαβές για σχόλια και δεν είναι πολιτικοποιημένος, μήπως...
  Τόσα χρόνια φοβάμαι μη σκοτωθώ από τροχαίο ή αεροπορικό ατύχημα, μη ναυαγήσει το πλοίο που ταξιδεύω, μη πάθω κάποια σοβαρή ασθένεια... γιατί δε φοβόμουνα μήπως πέσω θύμα τρομοκρατικής οργάνωσης;
  Κάποιο τρομοκράτες έχουν κατά τη γνώμη μου το ελαφρυντικό ότι έχουν ιδεολογικό υπόβαθρο και άρα δεν μπορούν να θεωρηθούν κοινοί εγκληματίες. Όμως από την άλλη, πόσοι κοινοί εγκληματίες -που δεν έχουν ιδεολογικό υπόβαθρο-  μας έχουν διασύρει διεθνώς; 
   Αλήθεια πόσα λεφτά έχουν δαπανηθεί για την εξάρθρωση της τρομοκρατίας; Απαντήστε μου κύριε... τρομοκράτη
   Να δεις που, πλάκα - πλάκα, θα μάθουμε τι σημαίνει ... τροτσκιστής...
  Οι πιο πολλοί συλληφθέντες έχουν... πάνω από δέκα αδέλφια... Να κοπεί αμέσως το επίδομα πολυτέκνων: η πολύτεκνη οικογένεια αποτελεί πηγή αποσταθεροποίησης της δημοκρατίας!
  Παπά γιος διαόλου εγγονός
  Αν γινόταν οι αστυνομικοί δημοσιογράφοι και οι δημοσιογράφοι αστυνομικοί...  η 17 Νοέμβρη θα είχε εξαρθρωθεί από δεκαετίας (με την έναρξη της ιδιωτικής τηλεόρασης)
  Σε δύο λαούς ξοδεύεις άσκοπα τα χρήματά σου για να παίρνεις πληροφορίες: Στους Ιάπωνες που δεν μιλάνε ποτέ και στους Έλληνες που έτσι κι αλλιώς τα λένε όλα (και τζάμπα βέβαια...)
  Τι διαρροές είναι αυτές βρε παιδιά! Κύριοι καλέστε αμέσως έναν υδραυλικό (με σπουδές στην Ελλάδα έτσι;)
  Με λένε Κουσλόγλου Εμμανουήλ αλλά εμφανίζομαι σε επίσημα έγγραφα και ως Κουσόγλου ή Κοσόγλου ή Μανόλης ή Μανώλης και στο internet ως... Kusman!  Το πιάσατε το υπονοούμενο έτσι; Μόνο να μείνει μεταξύ μας...
  Εφτάψυχοι οι Έλληνες: Όλοι πέφτουν από τα... σύννεφα και δεν παθαίνουν τίποτε!
  Ποια φυλακή! Το χειρότερο που θα πάθουν οι τρομοκράτες είναι... τα τραβήγματα που θα έχουν με την... εφορία και τις τράπεζες. 

Σκέψεις κάνω…
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