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   Τα θέματα των Γενικών Εξετάσεων στα Μαθηματικά, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις εκείνες που εντοπίζονται ασάφειες, λάθη ή υπερβολική δυσκολία, συγκεντρώνουν δικαιολογημένα τα φώτα της δημοσιότητας και γίνονται συνήθως αντικείμενο έντονης κατακραυγής και αντιπαράθεσης. Αυτή η αναταραχή όμως είναι επιφανειακή, συντηρείται μόνο για λίγες μέρες ή εβδομάδες και στη συνέχεια το ζήτημα υποβαθμίζεται, χωρίς να γίνει ποτέ η αφορμή μιας συστηματικής μελέτης για τις συνέπειες που έχουν τα θέματα των εξετάσεων στη διδασκαλία και μάθηση των Μαθηματικών. Το φαινόμενο αυτό επαναλαμβάνεται με σταθερό τρόπο από τότε που καθιερώθηκε στην Ελλάδα ο θεσμός των εισαγωγικών εξετάσεων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, δηλαδή εδώ και 80 περίπου χρόνια.

   Παρά τις αλλαγές που έχει υποστεί ο θεσμός αυτές τις οκτώ δεκαετίες, αλλαγές που αφορούν τόσο στον τρόπο διεξαγωγής των εξετάσεων όσο και στην εξεταστέα ύλη των Μαθηματικών, υπάρχουν ορισμένες διαχρονικές “σταθερές” όπως είναι π.χ. η αναζήτηση της “πρωτοτυπίας” ή της “βατότητας” των θεμάτων, οι οποίες επηρεάζουν αποφασιστικά το περιεχόμενο και τη διατύπωσή τους. Η επίδραση αυτή έχει όμως οδηγήσει πολλές φορές στη δημιουργία θεμάτων που βρίσκονται σε αντίθεση με ορισμένες βασικές μαθηματικές ή διδακτικές αρχές, γεγονός που προκαλεί σημαντικές παρανοήσεις, δημιουργεί προβλήματα στη βαθμολόγηση των γραπτών και αποτυπώνεται με αρνητικό τρόπο στην επίδοση των μαθητών.

   Στην εισήγησή μας θα εστιάσουμε την προσοχή σε μια από τις πολλές πτυχές αυτού του ζητήματος, και συγκεκριμένα στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζεται η έννοια της μαθηματικής απόδειξης στο πλαίσιο των εξετάσεων. Θα αναλύσουμε ορισμένα παραδείγματα, τόσο από το απώτερο παρελθόν όπου κυρίαρχο στοιχείο αποτελούσε η επιδίωξη της “πρωτοτυπίας” των θεμάτων, όσο και από τα τελευταία χρόνια που γίνεται μια προσπάθεια ύπαρξης “βατών” θεμάτων για τη διευκόλυνση των αδύνατων κυρίως μαθητών. Η ανάλυση αυτή θα δείξει τον προβληματικό χαρακτήρα ορισμένων θεμάτων αποδεικτικής φύσεως και θα επισημάνει τις δυσκολίες και ανισότητες που δημιουργούνται στη βαθμολόγηση των γραπτών.

