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Το μέλλον της εργασίας

[...] Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ δεν «χρειάζεται» και δεν «αγοράζει» την εργασιακή δύναμη όσων δεν έχουν παρά τις «γενικές» ή «μέτριες» εκείνες γνώσεις οι οποίες εμφανίζονται σε διάχυτη υπερπροσφορά. Άλλωστε οι λειτουργίες που αντιστοιχούν στις γνώσεις αυτές είναι ακριβώς αυτές που μπορεί εύκολα να αντικατασταθούν, να αυτοματοποιηθούν και εν τέλει να εξα​φανισθούν, όπως συνέβη στους αλήστου μνήμης λεμβούχους. Οι μη εξειδικεύσιμοι θα αποκλειστούν και θα εξοβελιστούν. Όσο αναπτύσσεται η τεχνολογία τόσο και θα καθίστανται «υπεράριθμες» οι στρατιές των ειδικευμένων εργα​τών, των υπαλλήλων γραφείου, των γραφέων, των χειριστών ταμειακών μηχα​νών, των λογιστών και αναρίθμητων άλλων «επαγγελμάτων» που αποτελούσαν μέχρι τώρα τις συμπαγείς μάζες της συγκροτημένης εργατικής τάξης και των εργαζομένων στις υπηρεσίες.

Οι μόνες ίσως μορφές «τριτογενών» δραστηριοτήτων που αντιστοιχούν σε πολλαπλασιαζόμενες ανάγκες είναι εκείνες που αναφέρονται στην εξυπηρέτηση των εξ ορισμού απεριόριστα επεκτάσιμων δημοσίων αγαθών και υπηρεσιών όπως η υγεία, η εκπαίδευση, η περίθαλψη, η προστασία του περιβάλλοντος κτλ. Η περαιτέρω ενίσχυση των «θέσεων» αυτών προσκρούει όμως στο γεγονός ότι οργανώνονται συνήθως έμμεσα ή άμεσα εκτός αγοράς υπό την αιγίδα και ευθύ​νη του Κράτους. Και έτσι, υπό το καθεστώς της τρέχουσας ορθοδοξίας που επι​τάσσει τον περιορισμό των δημοσίων δαπανών, φαίνεται απίθανο να διευρυν​θούν περαιτέρω οι τομείς αυτοί. Ευλόγως λοιπόν, με την εξαίρεση των εκπαιδευ​τικών υπηρεσιών που απαιτούνται στο πλαίσιο της ανάπτυξης των κοινωνιών της πληροφορίας, εκείνες που στοχεύουν στην ανάπτυξη των λοιπών δημοσίων αγα​θών είτε βρίσκονται σε στασιμότητα είτε αναπτύσσονται με βραδείς ρυθμούς.

Ταυτοχρόνως όμως διατηρείται και ενισχύεται η ζήτηση για εντελώς ανειδίκευτες μορφές δραστηριότητας. Ευλόγως, η πύκνωση των ανώτερων στρωμάτων πολλαπλασιάζει τις «ανάγκες» για εποχικές και συνήθως εξοντωτικές προ​σωπικές υπηρεσίες, καθαρισμό, επισκευές, ατομικό ευπρεπισμό, ψυχαγωγία, τουρισμό και ψυχαγωγία, ακόμη και πορνεία. Αν προσθέσουμε εκείνους που εργάζονται σε διάφορες ευκαιριακές υπεργολαβίες ή σε φασόν καθώς και τους σποραδικά απασχολουμένους στο μικρεμπόριο, είναι λοιπόν σαφές ότι οι νέοι απόκληροι δεν θα είναι πια οι συρρικνούμενοι βιομηχανικοί εργάτες. Θα είναι εκείνοι που στερούμενοι οποιασδήποτε ειδικής γνώσης καταφεύγουν σε οποιαδήποτε εργασία και ανέχονται οποιονδήποτε προσωπικό εξευτελισμό προκειμένου απλώς να επιζήσουν σε μια κοινωνία που δεν χρειάζεται πλέον να εκμεταλλεύεται τη φυσική ρώμη και αντοχή. Οι νέοι «δούλοι» αναγκάζο​νται να πουλάνε τη διαθεσιμότητα τους, την ευλυγισία τους και την εσωτερικευμένη πλέον δουλοπρέπεια τους στους κατόχους όχι μόνο του κεφαλαίου αλλά και της γνώσης.

Έτσι οι νέες ιεραρχίες της αλλοτριώσιμης, εμπορευματοποιήσιμης και αξιο​ποιήσιμης γνώσης είναι λοιπόν και εκείνες που εξηγούν σε μεγάλο μέρος τις νέες μορφές καταμερισμού της εργασίας. Το συμπέρασμα είναι αμείλικτο: είτε επικρατήσουν οι «αμερικανικές» μορφές που ωθούν προς την αύξουσα ελαστικοποίηση μιας έωλης εργασίας είτε πρυτανεύσουν οι «ευρωπαϊκές» μορφές που αντιμετωπίζουν το φάσμα μιας έμμονης ανεργίας, οι τεχνολογικές εξελίξεις τεί​νουν να δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις μιας νέας κοινωνικής και επαγγελμα​τικής ιεραρχίας της γνώσης που θα επιμηκύνει τα κοινωνικά συνεχή και θα οξύ​νει τις κοινωνικές ανισότητες. Με αυτή δε ακριβώς την έννοια, τα νέα προβλή​ματα που τίθενται δεν μπορεί να λυθούν ούτε με μιαν έστω επιτυχημένη «πολιτι​κή της απασχόλησης» ούτε με μιαν απλή «απελευθέρωση» της αγοράς εργασίας. Το νέο «κοινωνικό ζήτημα» των μεταβιομηχανικών κοινωνιών της πληροφορίας δεν εντοπίζεται απλώς στην άμβλυνση των «ποσοτικών» συνεπειών της αγοραίας καπιταλιστικής οργάνωσης της οικονομίας, αλλά οφείλει να επικεντρωθεί στην αντιμετώπιση των προεκτάσεων ενός καταμερισμού της εργασίας και της γνώ​σης που φαίνεται να οδηγεί νομοτελειακά σε νέες μορφές «υπο-εργασίας».

Εδώ λοιπόν ακριβώς έγκειται η μακροπρόθεσμη ηθική και πολιτική ευθύνη του Κοινωνικού Κράτους. Δεν αρκεί να υπάρξουν παρεμβάσεις για να εξασφαλι​σθεί απασχόληση για όλους, ούτε να παρέχεται προστασία, ασφάλεια και κάποιο υποτυπώδες εισόδημα σε εκείνους που δεν βρίσκουν δουλειά. Πολύ σημαντικότε​ρο ίσως, και πολύ πιο δυσεπίλυτο μακροπρόθεσμα, είναι το πρόβλημα που τίθεται γύρω από την «ποιότητα» και τους όρους των «θέσεων εργασίας» που εφεξής θα προσφέρονται. Πέρα από την απασχόληση, πέρα από την εξασφάλιση ενός ελα​χίστου επιβίωσης, πέρα από τα δίχτυα ασφαλείας, οι κοινωνίες έχουν την απαρέ​γκλιτη ηθική υποχρέωση να βρουν τρόπους να περιορίσουν δραστικά τις ιλιγγιώδεις ανισότητες της γνώσης και των εισοδηματικών και επαγγελματικών προοπτι​κών. Η δημοκρατία δεν μπορεί να αρκείται στην εξασφάλιση του ελαχίστου, αλλά πρέπει να εγγυάται σε όλους μια ισοδύναμη εργασιακή και κοινωνική αξιοπρέ​πεια. Και αυτό είναι εντελώς αδύνατον να επιτευχθεί δίχως μια διαρκή μακρό​πνοη, προοδευτική και εξ υποθέσεως «αντιοικονομική» ανακατανομή όχι μόνον του εισοδήματος αλλά και όλων των κοινωνικών αξιών.

PAGE  
1

