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Περίληψη. 
Στη σημερινή εποχή τα διαδικτυακά περιβάλλοντα βοήθησαν στην κατάργηση των χρονικών, τοπικών και πολιτισμικών ορίων. Η φιλοσοφία του νέου Web2.0 αντικατοπτρίζεται στη συνεργασία των χρηστών. Μέρος αυτής της εξέλιξης είναι η εκπαίδευση. Σήμερα, γίνονται προσπάθειες οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και Επικοινωνίας και ειδικότερα η εφαρμογή των υπηρεσιών του Διαδικτύου στην Εκπαίδευση, η Διαδικτυακή Εκπαίδευση ή Τηλεκπαίδευση, να γίνουν αποδεκτές από την εκπαιδευτική κοινότητα. Είναι γενικά παραδεκτό ότι οι συνεργατικές προσεγγίσεις παραμένουν το κλειδί για την επιτυχία της διαδικτυακής εκπαίδευσης (Kojiri et al, 2002 & Kotas et al, 2002).
Η σύγχρονη αυτή τάση δημιουργεί τις προϋποθέσεις για υιοθέτηση μεθόδων που υποστηρίζουν την ένταξη έμμεσων διδακτικών πρακτικών, εναλλακτικών και συμπληρωματικών, ως προς την παραδοσιακή μετωπική διδασκαλία. Η μέθοδος Project, αποτελεί μια αξιόλογη εναλλακτική διδακτική πρόταση και παράλληλα μια παιδαγωγική καινοτομία, καθώς τα σχέδια εργασίας (projects) παρέχουν γόνιμο έδαφος για την απόκτηση της γνώσης βιωματικά (Ματσαγγούρας, 2003). Η ενημέρωση των εκπαιδευτικών σχετικά με τις αρχές και προσεγγίσεις που χαρακτηρίζουν τη μέθοδο αλλά και η διαμόρφωση προτάσεων καλής διδακτικής πρακτικής ήταν ένας βασικός στόχος του τηλεμαθήματος Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας από την υπηρεσία Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου (www.sch.gr).

Το Project, είναι ένα εγχείρημα που συσχετίζεται με τον προσδιορισμό και την επίτευξη συγκεκριμένων στόχων μέσω δυναμικά σχεδιασμένων δραστηριοτήτων. Η πρόκληση στην όλη διαδικασία έγκειται στην κατάλληλη κατανομή και ενσωμάτωση των δεδομένων/πληροφοριών που προκύπτουν από τη διερεύνηση πηγών και την αξιοποίηση ανθρώπινων πόρων, μαθητών-εκπαιδευτικών. 

Επομένως, σε ένα σχέδιο εργασίας (Project), σύμφωνα με τα στάδια που προτείνονται από τον Frey (1988) και με στόχο τη συνεργατική μάθηση και την αξιοποίηση των ΤΠΕ οι μαθητές εργάζονται σε ομάδες (π.χ. συλλογής υλικού σχετικού με τα αντικείμενα μελέτης των προγραμμάτων, σύνδεσης με ιστοχώρο και μεταφόρτωσης του υλικού, προετοιμασίας εκδηλώσεων – παρουσιάσεων). Κάθε μαθητής εντάσσεται στην ομάδα εργασίας που διαπραγματεύεται θέματα σχετικά με τα ενδιαφέροντά του. Είναι δυνατόν να γίνει αυτό- και ετερο-αξιολόγηση (δηλ. από τους ίδιους αλλά και από τους υπόλοιπους συμμετέχοντες στο πρόγραμμα). Μπορούν επίσης να εκπονηθούν ομαδικές εργασίες σε πραγματικές περιπτώσεις και να γίνει διδασκαλία σε διαφορετικά περιβάλλοντα.

Ένας χώρος ή τομέας ο οποίος βρίσκεται σε εξέλιξη είναι τα Διαδικτυακά Ασύγχρονα Περιβάλλοντα Εργασίας. Η υπηρεσία για τη δημιουργία blog και ο χώρος φιλοξενίας τους παρέχονται δωρεάν από διάφορους πάροχους ιστολογίων (bloghost). Πρόκειται για μια μορφή ιδιότυπης ιστοσελίδας που κατασκευάζεται γρήγορα ακολουθώντας απλά βήματα. Διαθέτουν φιλικό & εύχρηστο περιβάλλον και προσφέρονται για τη στέγαση των ενδιαφερόντων των χρηστών. Η αξιοποίηση του συγκεκριμένου εργαλείου για παιδαγωγικούς στόχους είναι πολυδιάστατη, γι’ αυτό στο εξής θα αναφερόμαστε στα blogs (web+logs= blogs)  και ως ιστολόγια ή διαδικτυακά διαδραστικά ημερολόγια (ΔΔΗ) (Βιβίτσου, 2005).

Έτσι, η δημιουργία ενός ΔΔΗ από τον εκπαιδευτικό, το οποίο είναι ένα από τα εργαλεία του Web2.0, αξιοποιεί τα πλεονεκτήματα της Συνδυαστικής Μάθησης, εντάσσοντας το Διαδίκτυο και την επικοινωνία με ασύγχρονο περιεχόμενο, στη διδακτική και γενικότερα στην παιδαγωγική διαδικασία.

Λέξεις κλειδιά
Νέο Web2.0, Μέθοδος Project, Διαδικτυακά διαδραστικά ημερολόγια ή ιστολόγια (blogs), Συνεργατική μέθοδος διδασκαλίας, Συνδυαστική μάθηση. 

Εισαγωγή 
Σε ολόκληρη τη ζωή μας μαθαίνουμε, είτε σε οργανωμένο περιβάλλον, είτε με τη συνεργασία μεταξύ μας, μέσα στο περιβάλλον εργασίας, ως πολίτες και προσωπικότητες («Γηράσκω αεί διδασκόμενος» -Σωκράτης). Είναι η έννοια της ολιστικής και πανταχού παρούσας μάθησης σε κάθε στιγμή της ζωής μας. Σε ένα περιβάλλον που αλλάζει διαρκώς, σε ένα κόσμο με απαιτήσεις, η υπευθυνότητα για την αυτοδιαχείριση του εαυτού μας και την αυτο-οργάνωση όσον αφορά τη μάθησή μας με κριτική σκέψη και επίγνωση των συνεπειών των πράξεών μας ή την έλλειψή τους, είναι, ίσως, πιο σημαντική από ποτέ. 
Στην ιστορία της Εκπαίδευσης, έχουν κατά καιρούς προταθεί και εφαρμοστεί εναλλακτικές μορφές διδασκαλίας, κάθε μία από τις οποίες βασίζεται σε συγκεκριμένες παραδοχές για τη φύση του εκπαιδευόμενου, τη διαδικασία της μάθησης, τους ρόλους του εκπαιδευτικού και του μαθητή στη διδακτική διαδικασία (Ματσαγγούρας, 2004).

Το Διαδίκτυο και γενικά η τεχνολογία, άλλαξε τον τρόπο ζωής, εργασίας, μάθησης και διασκέδασης στον 21ο αιώνα. Η κατάργηση των τοπικών, χρονικών και πολιτισμικών ορίων έδωσε ελευθερία και άνοιξε νέους ορίζοντες και νέες προοπτικές στη διαδικασία της μάθησης και γενικότερα της εκπαίδευσης για τους νεαρούς μαθητές με τη χρήση του. 

Κανείς δε θέλει να χρησιμοποιήσει την τεχνολογία για να ξαναδημιουργήσει την εκπαίδευση όπως είναι (Scardamalia & Bereiter, 1994). Οι νέες τεχνολογίες, και ιδιαίτερα τα περιβάλλοντα Διαδικτυακής Εκπαίδευσης, προσφέρουν πλήθος εργαλείων για διαχείριση δραστηριοτήτων και πληροφοριών, εργαλεία για υποστήριξη συνεργατικών δραστηριοτήτων και τα εργαλεία του Web 2.0 (blog, wiki, RSS κ.ά.). 
Παιδαγωγικός Σχεδιασμός 

Ο αρχικός παιδαγωγικός σχεδιασμός σημαίνει ότι πριν αρχίσει η διδασκαλία του μαθήματος θα έπρεπε να υπήρχε ένα αρχικό πλαίσιο όπου θα στηρίζεται ο σχεδιασμός του μαθήματος. Στην προκειμένη περίπτωση υλοποιήσαμε το πρόγραμμα βασιζόμενοι θεωρητικά, στον κύκλο του Κolb. Ο κύκλος του Kolb αναφέρεται στην αλληλεπίδραση μεταξύ των εκπαιδευτών και των εκπαιδευομένων (Διάγραμμα 1), το οποίο ήταν και το επιδιωκόμενο.
Σε αυτή την πρώτη φάση της πραγματικής (χειροπιαστής) εμπειρίας (concrete experience), ο εκπαιδευτικός, προσπαθεί να ωθήσει τους εκπαιδευόμενους στην εμπειρία, χρησιμοποιώντας παιδαγωγικές προσεγγίσεις όπως το παιχνίδι ρόλου, την επίδειξη, τις περιπτωσιολογικές μελέτες ή τις περιγραφές άλλων ατόμων. 

Οι εκπαιδευόμενοι καλούνται να αναθεωρήσουν αυτό που ήδη ξέρουν βλέποντας το θέμα από διάφορες οπτικές γωνίες με ερωτήσεις για το στόχο, τις παρατηρήσεις και την εμπειρία τους. Αυτή είναι η δεύτερη φάση, της αναστοχαστικής παρατήρησης (reflective observation), που οδηγεί, στην τρίτη φάση, σε πιο αφαιρετικά σχήματα - οι εκπαιδευόμενοι αναπτύσσουν θεωρίες και εξετάζουν την ακολουθία των αφαιρετικών σχημάτων κατασκευάζοντας μοντέλα (abstract representations as patterns). 

Η τέταρτη και τελική φάση αυτού του εμπειρικού προτύπου είναι ο ενεργός πειραματισμός όπου οι εκπαιδευόμενοι προτείνουν τρόπους με τους οποίους μπορούν να εφαρμόσουν τις αρχές που έχουν μάθει. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, το μοντέλο της εμπειρικής μάθησης επιτρέπει στους εκπαιδευόμενους να κατασκευάσουν τη νέα γνώση σταδιακά με βάση τις προηγούμενες εμπειρίες, δεξιότητες, και τοποθετήσεις τους, που μπορούν έπειτα να εφαρμόσουν στην καθημερινή εκπαιδευτική πράξη (Osberg,1997).
Κατόπιν οι εκπαιδευόμενοι προχωρούν σε περαιτέρω εξήγηση, αιτιακές σχέσεις, αξιολόγηση και επανατροφοδότηση (Kolb, 1984).
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Διάγραμμα 1. Ο Κύκλος της Εμπειρικής Μάθησης (Kolb, 1984)

Το πρόγραμμα

Το πρόγραμμα και γενικά η όλη προσπάθεια υλοποιήθηκε με τη μέθοδο των σχεδίων εργασίας (Project Method). Πρόκειται για μία μέθοδο η οποία προϋποθέτει την ανάληψη πρωτοβουλίας, την ερευνητική μάθηση, την ομαδική εργασία, την εξατομίκευση της διδασκαλίας, τη συνέχεια της εργασίας σε περισσότερη από μία σχολική ώρα, την τελική της παρουσίαση και κυρίως την αλλαγή του ρόλου του καθηγητή από κύριο καθοδηγητή σε συντονιστή και εμψυχωτή της εργασίας. Ο εκπαιδευτικός, έχει ως κύριο ρόλο να παρακολουθεί, να υποστηρίζει, να συντονίζει, να μοιράζει τις δραστηριότητες αλλά δεν πρέπει να δίνει τις σωστές απαντήσεις καθώς μόνο έτσι μπορεί να δοθεί η ευκαιρία να υπάρξει ερευνητικός διάλογος και συνεργατική μάθηση. 
Ο εκπαιδευτικός χρειάζεται να:

α.
Προσδιορίσει καθαρά τους στόχους του μαθήματος, του προγράμματος και της δεξιότητας 

β. 
Βοηθά τους μαθητές να προσδιορίζουν τους ρόλους τους μέσα στην ομάδα  
γ. 
Προσδιορίσει καθαρά τους στόχους και το πλάνο 

δ. Παρακολουθεί κάθε δραστηριότητα από κοντά χωρίς να επεμβαίνει, δίνοντας έτσι τον ανάλογο «χώρο» στους μαθητές για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους 

ε. Βοηθά τους μαθητές με στόχο το δημιουργικό διάλογο χωρίς να επεμβαίνει 

στ. Αξιολογεί το πρόγραμμα. 

Οι μαθητές, εξάλλου, δε βλέπουν, με τον τρόπο αυτό, τη μαθησιακή διαδικασία ως ατομική υπόθεση, αλλά ως μια διαδικασία που συντελείται και εξαρτάται από τη συμμετοχή και συνεργασία και άλλων ατόμων (Ματσαγγούρας 2004).  

Η τεχνική της μεθόδου αυτής, των σχεδίων εργασίας (Project) βασίζεται στα στάδια που πρότεινε ο Frey (1998) και είναι η εξής:

1. Η επιλογή θέματος με ανάπτυξη πρωτοβουλίας από τα μέλη μιας ομάδας. Όλοι έχουν δικαίωμα να προτείνουν θέματα και οι μαθητές καταλήγουν σε ένα από αυτά. Στην περίπτωση μας, το θέμα το οποίο αποφασίστηκε να υλοποιηθεί, με την Α΄ τάξη του Γενικού Λυκείου Προαστίου Καρδίτσας μετά από πρόταση του Υπεύθυνου εκπαιδευτικού του προγράμματος Πολιτιστικών Θεμάτων ήταν: "Η Βυζαντινή Εικονογραφία στις Εκκλησίες της περιοχής του Δήμου Σελλάνων, ως πολιτιστική κληρονομιά". 
Οι παιδαγωγικές μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν από το διδάσκοντα, ήταν η επίδειξη Βυζαντινών εικόνων γνωστών εικονογράφων (Θεοφάνους του Κρητός, Μανουήλ Πανσέληνου), οι οποίοι θεωρούνται οι ιδρυτές αντίστοιχων εικονογραφικών σχολών και περιγραφές θεολόγων και νεώτερων εικονογράφων (Φώτη Κόντογλου) και οι οποίοι ανέλυαν τη θεολογία της Εκκλησίας μέσα από τη Βυζαντινή εικονογραφία, τονίζοντας τον αδιάσπαστο δεσμό ανάμεσά τους.  Οι μαθητές είχαν πολλές απορίες σχετικά με τον ιδιαίτερο τρόπο κατασκευής των βυζαντινών εικόνων και γενικά εντυπωσιάστηκαν για τον τρόπο με τον οποίο «μιλούν» στο  θεατή-πιστό οι βυζαντινές εικόνες. 

2. Το επόμενο βήμα είναι η επιλογή Συντονιστή των ομάδων. Ο ρόλος του έγκειται στο:  

· να είναι ο συντονιστής όλων
· να φροντίζει να τηρούνται οι κανόνες και ο χρόνος

· να προλαβαίνει τυχόν συγκρούσεις και

· να ανακοινώνει στις ομάδες τα πορίσματα (βλ. Ματσαγγούρας, 2006)
Στην περίπτωση των μαθητών του προγράμματος, ο συντονιστής εκλέχτηκε από τους συμμαθητές του, με ψηφοφορία «δια ανατάσεως της χειρός».
3. Η διατύπωση του στόχου προσδιορίζεται ύστερα από κοινή συζήτηση και κάθε ενέργεια πρέπει να υπακούει στο στόχο που έχει θέσει η ομάδα.
Μέσα από τις πρώτες συναντήσεις και τις συζητήσεις με τους μαθητές, ο στόχος που θέσαμε, σε πρώτο στάδιο, ήταν να λάβουν οι μαθητές όλες τις πληροφορίες, ιστορικές, καλλιτεχνικές κλπ, που θα τους βοηθήσουν, ώστε να μπορέσουν να καταλαβαίνουν και να «διαβάζουν» μια βυζαντινή εικόνα.  Στο δεύτερο στάδιο, οι μαθητές, με τη βοήθεια και των εκπαιδευτικών, επισκέφτηκαν τους χώρους εκείνους, στους οποίους μπορούσε να γίνει πρακτική εφαρμογή όλων των θεωρητικών γνώσεων, δηλ. τους ιερούς ναούς της περιοχής του Δήμου Σελλάνων. Τέλος, η καταγραφή και η διάχυση της γνώσης και της εμπειρίας που αποκομίστηκε, ήταν και ο τελευταίος στόχος του προγράμματος.
4. Το επόμενο στάδιο και το πιο σημαντικό από τα προκαταρκτικά είναι: 

Α. Η κατανομή σε ομάδες με βάση τα ενδιαφέροντα των μαθητών ή με βάση τις φιλικές σχέσεις των μαθητών. 
Επειδή το σχολείο είναι επαρχιακό, εδρεύει στο Δ.Δ. Προαστίου του Δήμου Σελλάνων του Ν. Καρδίτσας και τα παιδιά προέρχονται από έξι γειτονικά χωριά,(Αγία Τριάδα, Καλογριανά, Σερβωτά, Πεδινό, Μαραθέα και Κόρδα) η κατανομή των μαθητών του προγράμματος έγινε με βάση τον τόπο κατοικίας (ανά χωριό). Με αυτό τον τρόπο ακολουθήσαμε και τα συμπεράσματα προηγούμενων ανάλογων εγχειρημάτων  αποφεύγοντας και την κατηγοριοποίησή τους με βάση την σχολική επίδοση (Peterson B.1999). 
Β. Η ανάθεση καθηκόντων πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τις ιδιαίτερες δεξιότητες των μαθητών. 
Οι μαθητές, ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους κατένειμαν τις εργασίες που θα έπρεπε να φέρουν εις πέρας. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού στο σημείο αυτό ήταν καθαρά συμβουλευτικός και επικουρικός. 

Γ. Οι μαθητές καθορίζουν το στόχο τους, καταστρώνουν πλάνο εργασίας, καταγράφουν λεπτομερώς τις κινήσεις και τα αποτελέσματα της εργασίας τους.
Ορίστηκε ένας μαθητής, ανά ομάδα εργασίας, ο οποίος θα κρατά ημερολόγιο για τις δραστηριότητες που έχει αναλάβει να φέρει σε πέρας κάθε ομάδα του προγράμματος.
Δ. Διαμόρφωση του πλαισίου δράσης με ανάθεση αρμοδιοτήτων στα μέλη με βάση τα ταλέντα, αλλά και τη δυνατότητα πρόσβασης του κάθε μέλους στους προτεινόμενους χώρους, καθώς και αποφάσεις για το είδος του υλικού που θα συγκεντρωθεί, τους χώρους από τους οποίους θα γίνει η συγκέντρωση. 

Η πρότασή μας στους μαθητές ήταν να καινοτομήσουμε και να παρουσιάσουμε κάτι διαφορετικό. Οι μαθητές έχουν μια  καλή σχετικά σχέση με τους υπολογιστές και με τη χρήση των υπηρεσιών του Διαδικτύου, τόσο στο σχολείο, μέσω του εργαστηρίου Η/Υ του σχολείου, όσο και σε net places, τους μιλήσαμε για τα εργαλεία του Web 2.0, τα ιστολόγια ή blogs, τα συνεργατικά εργαλεία, όπως το wiki, το RSS. 
Τα ιστολόγια (web+logs= blogs) είναι ιστοσελίδες που κατασκευάζονται εύκολα, ανανεώνονται συχνά και περιέχουν πληροφορίες, σκέψεις και ιδέες που για κάποιους λόγους οι δημιουργοί τους, θεωρούν σημαντικές. Με άλλα λόγια είναι διαδικτυακά διαδραστικά ημερολόγια (Βιβίτσου 2005). To wiki είναι ένα καθαρά συνεργατικό εργαλείο, για το οποίο αποφασίστηκε να μην εισέλθουμε και σε αυτό, αλλά να περιοριστούμε, τουλάχιστον για τη φετινή χρονιά, στη δημιουργία ιστολογίου (blog). 

Ενθουσιάστηκαν με την ιδέα και αποφασίσαμε να δημιουργήσουμε κι εμείς ένα ιστολόγιο, όπου θα μιλούσαμε για το πρόγραμμα που αποφασίσαμε να υλοποιήσουμε και θα παρουσιάζαμε ό,τι μαθαίναμε. Φυσικά, οφείλουμε να επισημάνουμε, ότι πριν προχωρήσουμε στη δημιουργία του συγκεκριμένου ιστολογίου, μιλήσαμε στους μαθητές για τους κανόνες καλής συμπεριφοράς στο Διαδίκτυο. Τους αναφέραμε ότι δεν πρέπει να υπάρχουν προσβλητικές αναφορές με αγενές, ρατσιστικό ή σεξιστικό περιεχόμενο. Οι αναγκαίες αυτές διευκρινήσεις, έγιναν απόλυτα κατανοητές και σεβαστές από όλους τους μαθητές. Το επόμενο βήμα ήταν να επισκεφτούμε   το εργαστήριο Φυσικών Επιστημών του σχολείου, χρησιμοποιώντας Η/Υ, τη σύνδεση στο Διαδίκτυο, μέσω του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου και ένα βιντεοπροβολέα (projector), τους καθοδηγήσαμε στη δημιουργία ενός ιστολογίου (blog): 
http://eikona-politismos-alykeio-proastio.blogspot.com/. 
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Η παραπάνω εικόνα παρουσιάζει τμήμα της αρχικής σελίδας του ιστολογίου.

Η ενέργεια αυτή, κινητοποίησε όλους τους μαθητές, ακόμη περισσότερο. Ένα νέο, ανεξερεύνητο πεδίο απλώνονταν μπροστά τους και ήθελαν με κάθε τρόπο να συμμετάσχουν σε αυτό. Το ιστολόγιο εμπλουτίζεται διαρκώς με υλικό σχετικό με το πρόγραμμα. Κάθε ομάδα μαθητών,  διαμορφώνει, με την επίβλεψη και την καθοδήγηση του εκπαιδευτικού, την εργασία που της ανατέθηκε και της αναλογεί, σύμφωνα με την κατανομή που έκαναν οι ίδιοι και κατόπιν, στο χώρο του εργαστηρίου, χρησιμοποιώντας τον Η/Υ ενημερώνουν το ιστολόγιο. Έτσι, οι μαθητές της Α Λυκείου που αποφάσισαν να συμμετάσχουν στο Πρόγραμμα Πολιτιστικών Θεμάτων με αντικείμενο τη Βυζαντινή εικόνα ως πολιτιστικό αγαθό στην περιοχή του δήμου Σελλάνων, δηλ. της περιοχής τους, θεώρησαν ότι χρειαζόταν να επισκεφτούν τις εκκλησίες της περιοχής τους. Ανάμεσα σε αυτές, υπάρχουν τρεις εκκλησίες πολύ παλιές, για να δουν τις βυζαντινές εικόνες που κοσμούν τους ναούς, να ρωτήσουν την ιστορία τους, να φωτογραφήσουν, να αξιολογήσουν, να μάθουν. 

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος, επισκεφτήκαμε τους ναούς της περιοχής του Δήμου Σελλάνων με το μεγαλύτερο ενδιαφέρον, τον Ι.Ν. της Παναγίας της Λαφιώτισσας στο Προάστιο, τον Ι.Ν. της Ζωοδόχου Πηγής στα Καλογριανά και τον Ι.Ν του Αγίου Αθανασίου στην Κόρδα. Φωτογραφήσαμε αξιόλογα σημεία και είδαμε αξιόλογα στοιχεία βυζαντινής εικονογραφίας, τα οποία σε κάποιους ναούς χάνονται και καταστρέφονται από την φθορά του χρόνου και την αδιαφορία.
 Επισκεφτήκαμε, στα πλαίσια του προγράμματος, σε ημερήσια εκπαιδευτική επίσκεψη, τις Ιερές Μονές των Μετεώρων, όπου είδαμε εξαίσια δείγματα της βυζαντινής εικονογραφίας, που χρονολογούνται από τον 11ο αιώνα και μάθαμε από μοναχούς, που ασχολούνται με τη βυζαντινή εικονογραφία στα εργαστήρια των μονών, τρόπους, μυστικά και γενικά το πώς κατασκευάζεται μια εικόνα βυζαντινής τεχνοτροπίας. Εκεί, καταλάβαμε και κατανοήσαμε ότι η βυζαντινή εικονογραφία, αποτελεί ένα αναπόσπαστο στοιχείο της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, αφού είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την ιστορία του Ελληνισμού.
5. Η υλοποίηση του project με τη συγκέντρωση και ταξινόμηση του υλικού (από κάθε ομάδα χωριστά) και παρουσίαση του τελικού αποτελέσματος. Το πρόγραμμα περατώθηκε, σύμφωνα με τον προγραμματισμό του, στις 30 Απριλίου 2007 και ήδη έχει ολοκληρωθεί η συγκέντρωση, η κωδικοποίηση και η ψηφιοποίηση του υλικού που κάθε ομάδα είχε αναλάβει να συγκεντρώσει. Έτσι, ολοκληρώσαμε την αποστολή του υλικού που είχε συγκεντρωθεί στο ιστολόγιο του προγράμματος http://eikona-politismos-alykeio-proastio.blogspot.com/ και βρισκόμαστε στο τελικό στάδιο κατασκευής ενός οπτικού δίσκου (CD-ROM),  το οποίο θα περιέχει ακόμη περισσότερα στοιχεία από την υλοποίηση του προγράμματος. 
6. Η Αξιολόγηση: Το τμήμα της αξιολόγησης το οποίο υλοποιείται από τον εκπαιδευτικό με βάση την ποιότητα του τελικού αποτελέσματος, την ποικιλία του υλικού και την αποτελεσματικότητα της παρουσίασης. Ωστόσο, η αξιολόγηση μπορεί να είναι όχι μόνο τελική, αλλά και διαμορφωτική, δηλαδή να πραγματοποιείται στη διάρκεια της υλοποίησης του σχεδίου εργασίας. Μ’ αυτή την εποικοδομηστική θεώρηση οι μαθητές αναπτύσσουν μεταγνωστικές δεξιότητες, δηλαδή συνείδηση του πώς μαθαίνουν, πώς να συνεισφέρουν εποικοδομητικά στην ομάδα κλπ., και τους δίνεται η ευκαιρία σταδιακά να διαμορφώσουν αναστοχαστικούς μηχανισμούς με αποτέλεσμα την ολοένα μεγαλύτερη αυτονόμησή τους όπως έχει αποδειχθεί και σε άλλα σχετικά εγχειρήματα (Osberg, 1997 & Krakow, 2004). 
Η αξιολόγηση του προγράμματος έγινε με τη σύνταξη ερωτηματολογίου από τους Υπεύθυνους εκπαιδευτικούς του προγράμματος, τον κ. Αλέξανδρο Γκίκα και τον κ. Νικόλαο Μουζιούρα. Το ερωτηματολόγιο, ήταν ανώνυμο για να εξασφαλίσουμε όσο το δυνατόν πιο πειστικές και αληθινές απαντήσεις.  Έτσι, από τους 22 μαθητές του προγράμματος, οι 14 θεώρησαν χρήσιμη τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα, 6 δεν εξέφρασαν γνώμη και 2 θεώρησαν ότι δεν πρόσφεραν όσα ήθελαν, όντας απογοητευμένοι από την προσφορά τους. Σημαντικό στοιχείο είναι ότι όλοι, και οι 22 θεώρησαν ότι το υλικό που συγκεντρώθηκε (φωτογραφίες εκκλησιών, εικόνων, κείμενα κλπ) ήταν αρκετό και η δουλειά που έγινε, σχετικά με το ιστολόγιο, ήταν πάρα πολύ σημαντική, τόσο για τους ίδιους, όσο και για το πρόγραμμα. Αναγνώρισαν όλοι οι μαθητές ότι λειτούργησαν ομαδικά, ήταν στη συντριπτική τους πλειοψηφία ευχαριστημένοι για τη συνεργασία που είχαν με τους συμμαθητές τους και με τους Υπεύθυνους εκπαιδευτικούς του προγράμματος. Ο χρόνος υλοποίησης του προγράμματος κρίθηκε από όλους αρκετός για την υλοποίηση των στόχων, οι οποίοι και επιτεύχθηκαν πλήρως, αφού οι μαθητές γνώρισαν τα χαρακτηριστικά και  τις ξεχωριστές ιδιότητες της Βυζαντινής εικονογραφίας, επισκέφτηκαν Ιερούς Ναούς, Μοναστήρια, είδαν τη σχέση λατρείας και εικονογραφίας και εργάστηκαν ομαδικά και συνεργατικά σε ένα νέο πεδίο, το Web 2.0, χρησιμοποιώντας ένα από τα εργαλεία του, το blog. Όλοι οι μαθητές ζήτησαν από τους Υπευθύνους εκπαιδευτικούς του προγράμματος, να μη σταματήσει η λειτουργία του ιστολογίου, αλλά να συνεχίσουν «να ενισχύουν το blog με εικόνες και πληροφορίες και να δημοσιεύουν όσο το δυνατόν περισσότερο μπορούν». 
Σε τελική ανάλυση, οι μαθητές, ήταν απόλυτα ευχαριστημένοι από το πρόγραμμα, τόσο από τη θεματολογία του, αφού αποτελούσε και οργανικό κομμάτι του μαθήματος των Θρησκευτικών της Α Λυκείου, όσο και από τον τρόπο υλοποίησης του προγράμματος, με τη μέθοδο των σχεδίων εργασίας και την κατασκευή του ιστολογίου, στο οποίο κάθε ένας μαθητής, συνέβαλλε με τον δικό του τρόπο.

Συζήτηση και συμπεράσματα 

Τα πλεονεκτήματα της μεθόδου σχεδίων εργασίας

Πρώτα - πρώτα εκφράζει μια διαφορετική αντίληψη για την εκπαίδευση και τη μάθηση. Ανατρέπει τους παραδοσιακούς ρόλους του δασκάλου – πομπού και του μαθητή – δέκτη. Δεν προσφέρει έτοιμες γνώσεις, αλλά ξεκινώντας από τη δράση οδηγούμαστε τελικά στη γνώση. 

Σε αυτό το πλαίσιο, τα σχέδια εργασίας εξασφαλίζουν ένα ελεύθερο πλαίσιο κίνησης και δραστηριοποίησης των μαθητών μέσα από αυθεντικές καταστάσεις, που κινητοποιούν το ενδιαφέρον του και διασφαλίζουν την ποιότητα και την ποσότητα της μάθησης (Ματσαγγούρας, 2004). 
Δημιουργούν κοινότητες και δεσμούς ανάμεσα στους μαθητές με τη συνεργασία.

Δημιουργούν ένα ενιαίο πλέγμα ανάμεσα στη σχολική και στην εξωσχολική ζωή, με αποτέλεσμα να κινητοποιείται το μαθητικό ενδιαφέρον (Ματσαγγούρας, 2006) Τέλος, ενεργοποιούν το αίσθημα του ‘ανήκειν’ στη σχολική κοινότητα, καθώς οι συμμετέχοντες αισθάνονται μαθητές ενός σχολείου που συνεργάζεται μαζί τους στη γνώση και όχι ενός σχολείου θεωρητικής, έτοιμης γνώσης. 

Τα πλεονεκτήματα της χρήσης του ιστολογίου 

Οι μαθητές έμαθαν αρχικά τι είναι το Web2.0, τα εργαλεία του και τον τρόπο με τον οποίο μπορούμε να συνεργαστούμε δικτυακά και να μάθουμε.

Δημιούργησαν ένα ιστολόγιο, με απλά βήματα, με την καθοδήγηση και την εποπτεία του Υπευθύνου εκπαιδευτικού του προγράμματος. Είδαν πόσο εύκολα μπορεί  κάποιος να δημοσιεύσει τις σκέψεις του, τις ανησυχίες του, ειδήσεις και οτιδήποτε άλλο στον Παγκόσμιο Ιστό και, το  κυριότερο, ότι μπορεί να διαβαστεί και να σχολιαστεί από ανθρώπους που το βλέπουν σε ολόκληρο τον κόσμο. Κατάλαβαν, ότι σήμερα, την εποχή της πληροφορίας, μπορούν κι αυτοί να συμμετάσχουν στο Παγκόσμιο Χωριό, ως ισάξια και ισότιμα μέλη. Φυσικά, δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στους τρόπους καλής διαδικτυακής συμπεριφοράς, στο οποίο θέμα εστιάσαμε και επιμέναμε σε μεγάλο βαθμό. Το άλλο θέμα, το οποίο θίξαμε, αφορούσε την ασφάλεια στο Διαδίκτυο, για το  οποίο θέμα αφιερώθηκε αρκετός και επαρκής χρόνος. 

Τα παιδιά είναι πολύ δεκτικά σε οτιδήποτε καινούριο και ιδιαίτερα αν αυτό το κάτι νέο έχει σχέση με τους υπολογιστές και τη χρήση των υπηρεσιών του Διαδικτύου. Εξοικειώθηκαν σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα και ανέμεναν τις συναντήσεις μας για το πρόγραμμα με φανερή ανυπομονησία. 

Το πρόγραμμα εφαρμόστηκε σε μαθητές της Α Λυκείου. Σε αυτή την ηλικία, οι μαθητές έχουν βασικές γνώσεις πληροφορικής από τις τρεις τάξεις του Γυμνασίου και γνωρίζουν αρκετά καλά την αγγλική γλώσσα, αφού τα περισσότερα διαδικτυακά εργαλεία προσφέρονται στα αγγλικά. Οι μαθητές του Γυμνασίου δε θα αντιμετωπίσουν κανένα πρόβλημα, αφού μπορούν να εξασκήσουν  τόσο τις γνώσεις τους στο μάθημα της Πληροφορικής, όσο και στο μάθημα των Αγγλικών.

Στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, προτείνεται, αν είναι δυνατόν, για όλες τις τάξεις, αφού, σύμφωνα με έρευνες, οι μαθητές πρέπει να εξοικειώνονται στη χρήση Η/Υ ακόμη και από το Νηπιαγωγείο (Ebeldos κ.ά., 2006). Βασική προϋπόθεση είναι η ύπαρξη Εργαστηρίου Πληροφορικής ή Η/Υ με βιντεοπροβολέα, ώστε να έχουν όλοι οι μαθητές τη δυνατότητα παρακολούθησης. Τα περισσότερα σχολεία των αστικών κέντρων διαθέτουν αντίστοιχα εργαστήρια, ή σταθμούς εργασίας, όπως και πολλά περιφερειακά, αλλά όχι όλα. Οι μαθητές, σήμερα είναι «digital natives», έχουν γεννηθεί στην ψηφιακή εποχή, μεγαλώνουν με τους Η/Υ και χειρίζονται αυτό το μέσο. Μπορούν με την βοήθεια και την καθοδήγηση επιμορφωμένων στις Νέες Τεχνολογίες εκπαιδευτικών να ξεκινήσουν τη δημιουργία δικών τους Διαδικτυακών Διαδραστικών Ημερολογίων (Pitcher, 2007).
Σύνδεση με αναλυτικά προγράμματα 

Οι προοπτικές ενσωμάτωσης των διαδικτυακών συνεργατικών εργαλείων στο διδακτικό πρόγραμμα είναι κάτι παραπάνω από εξαιρετικές, καθώς η συνεργατική μάθηση και η χρήση νέων τεχνολογιών, αλλά και η υλοποίηση σχεδίων εργασίας υποστηρίζονται από το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών της υποχρεωτικής εκπαίδευσης (ΦΕΚ 303/13-3-2003). Όπως φάνηκε από το παράδειγμα που περιγράψαμε παραπάνω, η δημιουργία και η χρήση του ιστολογίου από τους μαθητές στη διάρκεια του project αποτέλεσε κίνητρο για την ενεργό συμμετοχή τους, αλλά και χώρος ανάπτυξης συνεργασίας σε ομάδες. Με αυτό τον τρόπο το διαδικτυακό περιβάλλον λειτούργησε και ως εργαλείο σταδιακής αυτονόμησης των μαθητών, μέσω της δυνατότητας που προσφέρει για ανάληψη πρωτοβουλίας, διαμόρφωσης ανάλογα με τις προτιμήσεις και ανάπτυξης διαδικτυακών και συνεργατικών δεξιοτήτων. Η αυτονόμηση είναι μια από τις βασικές αρχές που προτείνει το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (ΔΕΠΠΣ - ΦΕΚ 303/13-3-2003) ώστε μέσω της ανάπτυξης μεταγνωστικών στρατηγικών και δεξιοτήτων στη διάρκεια της πορείας τους στο Δημοτικό, το Γυμνάσιο και το Λύκειο οι μαθητές να ανεξαρτητοποιούνται ολοένα και περισσότερο από τον/την εκπαιδευτικό για να μπορέσουν αργότερα να αντεπεξέλθουν στις αναγκαιότητες που οι κοινωνικο-οικονομικές εξελίξεις δημιουργούν. Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, οι σημερινοί μαθητές και αυριανοί πολίτες θα μπορέσουν να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τις απαιτήσεις μιας κοινωνίας που μεταβάλλεται συνεχώς και με ραγδαίο ρυθμό μέσω της δια βίου μάθησης. 
Επιπλέον, το σχέδιο που περιγράψαμε αποτελεί παράδειγμα διαθεματικής προσέγγισης και διασύνδεσης διαφορετικών γνωστικών αντικειμένων, αφού για την υλοποίησή του οι μαθητές χρησιμοποίησαν στοιχεία πληροφορικής, αλλά και γνώσεις ιστορίας και ξένης γλώσσας για να αναζητήσουν πληροφορίες, να ανταλλάξουν απόψεις, να οικοδομήσουν νέα γνώση, να παρουσιάσουν το προϊόν της εργασίας τους. Επομένως, όλα τα μαθήματα που εντάσσονται στα αναλυτικά προγράμματα μπορούν να συνδεθούν, να συνεργαστούν σε πάρα πολλούς συνδυασμούς και να προσφέρουν απεριόριστες ευκαιρίες τόσο στους μαθητές, όσο και στους εκπαιδευτικούς. 

Προτάσεις για μελλοντική αξιοποίηση διαδικτυακών εργαλείων

Τα διαδικτυακά συνεργατικά εργαλεία είναι  ένας καινούριος, παρθένος θα λέγαμε, χώρος για την Εκπαίδευση. Είναι εύκολα στη χρήση, είναι δωρεάν, είναι εύκολα προσβάσιμα από τις σχολικές μονάδες, και μπορούν, ιδιαίτερα αν αξιοποιηθούν με βάση την εποικοδομιστική προσέγγιση, να προσφέρουν αυτό το «κάτι διαφορετικό», που θα οδηγήσει τους μαθητές στην απόκτηση δεξιοτήτων και γνώσεων, με έναν τρόπο που είναι πολύ ελκυστικός στα παιδιά, επειδή το θεωρούν παιχνίδι και διαφορετικό από το παραδοσιακό μάθημα (L.Rieber, 98).    
Φυσικά, για να πραγματοποιηθούν όλοι αυτοί οι στόχοι, βασική προϋπόθεση είναι η διάδοση της χρήσης των Η/Υ και του Διαδικτύου, από τους μαθητές για εκπαιδευτικούς σκοπούς.

Παρόλα αυτά, σε μια έρευνα που έγινε στους μαθητές που συμμετείχαν στο πρόγραμμα,, από τους είκοσι δύο μαθητές, έχουν Η/Υ στο σπίτι τους,  οι έντεκα (11). Όλοι οι μαθητές κατοικούν σε  ημιαστικές και αγροτικές περιοχές της Θεσσαλίας. Από αυτούς τους μαθητές, οι οχτώ (8) έχουν σύνδεση στο Διαδίκτυο. Από αυτούς που έχουν σύνδεση στο Διαδίκτυο, χρησιμοποιούν ευρυζωνικές συνδέσεις μόνο οι τρεις (3). Οι υπόλοιποι οχτώ (8) χρησιμοποιούν απλές τηλεφωνικές συνδέσεις. Αυτό δυστυχώς συμφωνεί με αποτελέσματα ερευνών σε ευρύτερη κλίμακα (Παπαστεργίου,2002). Με λύπη, λοιπόν παρατηρούμε ότι το ποσοστό διείσδυσης των Η/Υ σε ημιαστικές περιοχές της χώρας μας παραμένει χαμηλό και ακόμη πιο χαμηλό είναι και το ποσοστό διείσδυσης της ευρυζωνικότητας καθυστερώντας ουσιαστικά την δυνατότητα μετάβασης από το Σχολείο1.0 στο Σχολείο2.0 (Ηargadon, 2007) .
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