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               ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                         

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚ/ΤΩΝ                         

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Π/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Δ/ΘΜΙΑΣ 

              ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
          ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Δ.Ε. Ά ΑΘΗΝΑΣ                                     
8ο   ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ                                              
                     ΑΘΗΝΩΝ
Δ/νση :Εσταυρωμένου 5-11778 Ταύρος 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ


· Η συμπεριφορά των μαθητών πρέπει να είναι  κόσμια. Στο χώρο των εργαστηρίων Η/Υ θα πρέπει να υπάρχει πάντα απόλυτη τάξη και ησυχία.
· Το Εργαστήριο είναι εφοδιασμένο με τα συστήματα ασφαλείας.
· Στα εργαστήρια απαγορεύονται αυστηρά το κάπνισμα, το κινητό τηλέφωνο και η προσκόμιση αναψυκτικών, τροφίμων, καφέδων κ.λ.π. από τους μαθητές.
· Δεν επιτρέπεται η παραμονή των καταρτιζομένων στα εργαστήρια χωρίς την εποπτεία του καθηγητή τους  ή χωρίς άδεια από τον υπεύθυνο των εργαστηρίων.

· Οι καθηγητές πρέπει να ελέγχουν αν οι μαθητές κάθονται στις σωστές θέσεις σύμφωνα με την ειδική κατάσταση και αν οι μαθητές τηρούν τον κανονισμό των εργαστηρίων. Για κάθε παρατυπία υποχρεούνται να ενημερώσουν τον υπεύθυνο των εργαστηρίων.

· Οι μαθητές υποχρεούνται να δουλεύουν μόνο  πάνω στις εργασίες που έχει δώσει ο καθηγητής και αφορούν το μάθημα που εκείνη την ώρα υπάρχει στο επίσημο πρόγραμμα σπουδών.
· Απαγορεύεται η εγκατάσταση  και η ενασχόληση με παιχνίδια στα εργαστήρια, καθώς επίσης και η εγκατάσταση  οποιουδήποτε άλλου SOFTWARE,  η αντιγραφή ή  διαγραφή προγραμμάτων από το υπάρχον SOFTWARE του 8ου ΣΕΚ. 

· Οι χρήστες οφείλουν να είναι προσεκτικοί στον τρόπο χρήσης του υλικού και του εξοπλισμού του Εργαστηρίου. Δεν επιτρέπεται η οποιαδήποτε μετακίνηση του εξοπλισμού σε άλλο σημείο εντός των εργαστηρίων, πολύ δε περισσότερο εκτός των εργαστηρίων. Οποιαδήποτε απώλεια ή φθορά υλικού και εξοπλισμού του Εργαστηρίου αποκαθίσταται από το χρήστη που την προκάλεσε. 

· Δεν επιτρέπεται η εισαγωγή στους χώρους του Εργαστηρίου αντικειμένων που κατά την κρίση του υπευθύνου του είναι δυνατό να προκαλέσουν φθορά του υλικού ή να δημιουργήσουν υποψία κλοπής. Οι χρήστες που επιθυμούν να πάρουν το φορητό υπολογιστή τους ή άλλο εξοπλισμό μέσα στους χώρους του Εργαστηρίου, πρέπει να έχουν την έγκριση του προσωπικού του Εργαστηρίου. 

· Οι μαθητές είναι υπεύθυνοι για την αντικατάσταση του εξοπλισμού που έπαθε ζημιά, με δική τους υπαιτιότητα. 
· Η ακρόαση μουσικής ή άλλου ήχου που παράγεται είτε από τα ηχεία του υπολογιστή είτε από άλλη συσκευή επιτρέπεται μόνο όταν η ένταση του ήχου είναι τέτοια που δεν δημιουργεί όχληση. Γενικά οι χρήστες δεν πρέπει να προκαλούν θόρυβο (μουσική, δυνατή ομιλία) που δυσχεραίνει την εργασία των άλλων χρηστών του Εργαστηρίου.

· Με την έναρξη του μαθήματος οι μαθητές οφείλουν να αναφέρουν αμέσως στον διδάσκοντα τυχόν υπάρχοντα προβλήματα στον εξοπλισμό που έχει χρεωθεί.
·  Η χρήση του Εργαστηρίου συνεπάγεται αυτόματα τη δέσμευση των χρηστών ότι δεν παραβιάζουν με κανένα τρόπο τους εκάστοτε ισχύοντες νόμους και διατάξεις περί πνευματικής ιδιοκτησίας. Ειδικότερα, αλλά όχι αποκλειστικά: 

1.
Η χρήση του Εργαστηρίου συνεπάγεται αυτόματη αποδοχή των διατάξεων της ισχύουσας νομοθεσίας περί Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών Δικαιωμάτων (Ν. 2121/93, Ν. 3049/2002 άρθρο 14 και Ν. 3057/2002 άρθρο 81).

2.
Στο βαθμό που η νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας εφαρμόζεται για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις με τον ίδιο τρόπο που εφαρμόζεται για τις έντυπες, απαγορεύεται η συστηματική αποθήκευση ή εκτύπωση όλου του περιεχομένου των προσβάσιμων μέσω του διαδικτύου βιβλίων ή / και τευχών περιοδικών εκδόσεων.

3.
Η χρήση του Εργαστηρίου ισοδυναμεί με υπεύθυνη δήλωση ότι οι αντλούμενες πληροφορίες ή τα οποιασδήποτε μορφής αντλούμενα δεδομένα θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για προσωπική μελέτη ή έρευνα, ή για την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας εντός των χώρων του 8ου ΣΕΚ..

· Μετά το τέλος της πρακτικής εξάσκησης οι μαθητές πρέπει να κλείνουν τους Η/Υ, τα περιφερειακά τους, να τοποθετούν τα καθίσματα στη θέση που τα βρήκαν καΙ να μαζεύουν τα απορρίμματα τους.

· Δεν επιτρέπεται να προκαλούν φθορές στα υλικά, ούτε να χρησιμοποιούν τα πάσης φύσεως εργαλεία, μηχανήματα και λοιπές εγκαταστάσεις του εξοπλισμού χωρίς την άδεια και την παρουσία του εκπαιδευτή τους.
· Δεν επιτρέπεται η είσοδος στο εργαστήριο σε άλλους μαθητές. Κάθε απόπειρα παραβίασης των ρυθμίσεων / διατάξεων ασφαλείας του Εργαστηρίου, ή κάθε απόπειρα παραβίασης της ασφάλειας του δικτύου του σχολείου  θεωρείται αθέμιτη και κακόβουλη χρήση και επισύρει τις αντίστοιχες κυρώσεις.

· Κάθε παρέκκλιση από τα παραπάνω ελέγχεται και δύναται να επιβάλλονται οι εξής κυρώσεις : 

1. Παρατήρηση

2. Ωριαία αποβολή από το μάθημα

3. Αποβολή μέχρι τρείς (3) ημέρες

Η παρατήρηση επιβάλλεται από τον εκπαιδευτή και τα Όργανα Διοίκησης του 8ου ΣΕΚ και αποτελεί προειδοποίηση στον μαθητή για επιβολή βαρύτερης κυρώσεως, σε περίπτωση νέας παρέκκλισης  του από την αρμόζουσα συμπεριφορά.

Ωριαία αποβολή από το μάθημα επιβάλλεται από τον εκπαιδευτή.

Αποβολή μέχρι τρείς (3) μέρες επιβάλλεται από τον Διευθυντή
O ΤΟΜΕΑΡΧΗΣ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΤΟΜΕΑ









