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ΠΡΟΛΟΓΟΣ  ΠΡΩΤΟΥ  ΤΕΥΧΟΥΣ

Το βιβλίο που έχετε στα χέρια σας, είναι ένα προϊόν της προετοιμασίας μου για την διδασκαλία στη σχολική αίθουσα και έρχεται να καλύψει το κενό που υπάρχει στα διδακτικά βιβλία των φυσικών επιστήμων για το ενιαίο λύκειο: της κατάταξης των ερωτήσεων, ασκήσεων προβλημάτων και εργαστηριακών ασκήσεων κατά παράγραφο της διδακτέας ύλης.
Βέβαια σε ορισμένα βιβλία υπάρχει αδρομερής χωρισμός των ερωτήσεων και των ασκήσεων (όχι όμως και των προβλημάτων). Τούτο δεν κρίνεται ικανοποιητικό, διότι ο μαθητής πρέπει να ασχολείται και να εξασκείται στην ύλη που του έχει παραδοθεί, και η οποία γίνεται κατά παράγραφο, ώστε να εμπεδώνει και να αφομοιώνει τα προηγούμενα και τα παρόντα, και επομένως να αποκτά «βάσεις» για τα επόμενα.

Στο κείμενο της εργασίας αυτής παρατίθενται ολόκληροι οι τίτλοι των κεφαλαίων, παραγράφων και υποπαραγράφων, με τον αριθμό της σελίδας στην οποία βρίσκονται στο διδακτικό βιβλίο, για ταχεία εύρεση από τον αναγνώστη. Στην αρχή κάθε διδακτικής ενότητας παρατίθενται οι ώρες που πρέπει να αφιερωθούν για τη διδασκαλία της, σύμφωνα με την επιτροπή σύνταξης των προγραμμάτων σπουδών, εφ’ όσον βεβαίως η αφαίρεση κομματιών από τη διδακτέα ύλη δεν αλλοιώνει ουσιαστικά την έκτασή της.

Κάτω από τους τίτλους κατανέμονται οι Ερωτήσεις, οι Ασκήσεις και τα Προβλήματα με τις αντίστοιχες σελίδες που αυτές βρίσκονται στο διδακτικό βιβλίο (σε παρένθεση), ώστε να τις βρίσκουν και να τις σημειώνουν γρήγορα οι μαθητές, όταν ο καθηγητής τις παραδίδει για εργασία στο σπίτι. Σημειώνονται με την ένδειξη ΟΧΙ και μέσα σε μεγάλο πλαίσιο, τα τμήματα των κεφαλαίων που είναι εκτός ύλης, με πλαίσιο οι ασκήσεις που οι συγγραφείς προτείνουν για λύση στην αίθουσα διδασκαλίας και με υπογράμμιση οι ασκήσεις που προτείνουν ως εργασία για το σπίτι ή (άλλοι συγγραφείς) ως «δραστηριότητες».

Σημειωτέον ότι η κατάταξη των ασκήσεων κλπ, δεν έχει γίνει για όλη την έκταση του διδακτικού βιβλίου, αλλά μόνον για εκείνα τα κεφάλαια που τελικώς καθορίστηκαν ως εξεταστέα-διδακτέα ύλη.

Η κατάταξη των ασκήσεων μπορεί επίσης να χρησιμεύσει και ως μνημόνιο των ασκήσεων που έχει συνολικά διδάξει ή έχει δώσει ο δάσκαλος για λύση στο σπίτι, ιδιαιτέρως αν υπάρχουν περισσότερα του ενός τμήματα της ιδίας τάξεως ή κατευθύνσεως στο σχολείο. Τότε είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί από ένα αντίγραφο της κατάταξης κατά μαθητικό τμήμα και να σημειώνονται σ’ αυτό οι ασκήσεις που έχουν δοθεί ή διδαχθεί, ώστε ο καθηγητής να γνωρίζει ανά πάσα στιγμή ποιες υπολείπονται για διδασκαλία ή εργασία στο σπίτι.

Για να ολοκληρωθεί η λειτουργία του βιβλίου ως μνημονίου έχουν αναγραφεί οι εργαστηριακές ασκήσεις ή τα πειράματα στις θέσεις που προτείνουν οι συγγραφείς ή οι οδηγίες από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, να εκτελεστούν. 

Ελπίζω ότι το βιβλίο αυτό θα απαλλάξει τους συναδέλφους από την χρονοβόρα προετοιμασία ρουτίνας και ότι θα τους διευκολύνει στη διδακτική πράξη.

Κερατσίνι, 17 Φεβρουαρίου 2002
ΠΡΟΛΟΓΟΣ  ΔΕΥΤΕΡΟΥ  ΤΕΥΧΟΥΣ

Τον Μάρτιο του 2002 εξέδωσα το πρώτο μέρος της εργασίας μου, που αφορούσε την κατάταξη των ερωτήσεων, ασκήσεων, προβλημάτων και πειραμάτων εννέα σχολικών βιβλίων Φυσικών Επιστημών του Ενιαίου Λυκείου, με σκοπό σε σύντομο χρονικό διάστημα, να εκδώσω και δεύτερο τεύχος που θα περιείχε την «κατάταξη» των για τα υπόλοιπα σχολικά βιβλία Φυσικών επιστημών του Ενιαίου Λυκείου.

Δεν πέρασε όμως πολύς χρόνος από την έκδοση του πρώτου τεύχους, και έγιναν διάφορες μεταβολές είτε στην εξεταστέα – διδακτέα ύλη, είτε στα διδακτικά βιβλία με αλλαγή μικρού ή μεγάλου μέρους του περιεχομένου τους. Για το λόγο αυτό στο παρόν δεύτερο τεύχος συμπεριλαμβάνω την εργασία μου που περιέχεται στο πρώτο τεύχος, καταλλήλως προσαρμοσμένη στα καινούρια δεδομένα.

Μια καινοτομία της έκδοσης αυτής είναι η λεπτομερής κατανομή της διδακτέας ύλης, όλων των μαθημάτων που περιέχονται σ’ αυτήν, σε διδακτικές ώρες με χρονοδιάγραμμα και κατά τρόπο εποπτικό, ώστε ο συνάδελφος που χρησιμοποιεί το βιβλίο να μπορεί να ρυθμίζει, κατά μάθημα και μήνα, την διδασκαλία του και να ολοκληρώνει εγκαίρως την διδακτέα ύλη. 

Για την περαιτέρω ενημέρωση των συναδέλφων, στην αρχή κάθε μαθήματος περιέχονται:

Α. Η διδακτέα – εξεταστέα ύλη του μαθήματος αυτού όπως διατυπώνεται στις σχετικές εγκυκλίους του ΥΠΕΠΘ.

Β. Η κατανομή των διαθεσίμων διδακτικών ωρών κατά μήνα σε πίνακα, λαμβανομένων υπ’ όψιν των δραστηριοτήτων του Ενιαίου Λυκείου και των αργιών.

Γ. Η κατανομή των διδακτικών ωρών και το πλήθος των σελίδων της διδακτέας ύλης κατά κεφάλαιο, σε πίνακα.

Ελπίζω ότι το βιβλίο αυτό, με την ολοκληρωμένη και βελτιωμένη του μορφή, θα είναι χρήσιμο βοήθημα στους συναδέλφους των Φυσικών Επιστημών που διδάσκουν στο Ενιαίο Λύκειο.

Κερατσίνι, 5 Μαρτίου 2004
Στο βιβλίο αυτό θα βρείτε:

· Αποδελτιωμένες τις ερωτήσεις, τις ασκήσεις και τα προβλήματα που περιέχονται στα σχολικά βιβλία των Φυσικών Επιστημών Ενιαίου Λυκείου, κατά κεφάλαιο και παράγραφο.

· Αποδελτιωμένα τα πειράματα που περιέχονται στο Βιβλίο του Καθηγητή ή τον Εργαστηριακό Οδηγό και προτείνονται από τους συγγραφείς ή το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.

· Τα παραδείγματα και τις ασκήσεις που προτείνουν οι συγγραφείς να λυθούν στη σχολική αίθουσα.

·  Τις ασκήσεις που προτείνουν οι συγγραφείς να λύσει ο μαθητής στο σπίτι.

· Την κατανομή της διδακτέας ύλης σε διδακτικές ώρες, με χρονοδιάγραμμα.

Οι σελίδες του βιβλίου επίσης χρησιμεύουν:

· Ως οδηγός διδακτέας ύλης των αντιστοίχων μαθημάτων, όπως αυτή καθορίστηκε το σχολικό έτος 2003-2004.

· Ως οδηγός για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διδακτέας ύλης.

· Ως μνημόνιο των ασκήσεων που πρέπει να δοθούν στους μαθητές για εργασία στο σπίτι.

· Ως μνημόνιο των ασκήσεων που πρέπει να λυθούν στη σχολική αίθουσα.

· Ως μνημόνιο των εργαστηριακών ασκήσεων ή πειραμάτων που προτείνεται να πραγματοποιηθούν.
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