Βούλγαρις Ευγένιος (1716-1806)
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    Ο σπουδαιότερος Έλληνας λόγιος του 18ου αιώνα. Γεννήθηκε στην Κέρκυρα, όπου και παρακολούθησε εγκύκλια μαθήματα, όπως επίσης στην Άρτα και τα Ιωάννινα. Πήγε επίσης στην Πάδοβα της Ιταλίας και συμπλήρωσε τις σπουδές του. Στο εξωτερικό τελειοποιήθηκε στις ξένες γλώσσες, στην εκμάθηση των οποίων είχε ιδιαίτερη ευχέρεια, με αποτέλεσμα να μιλά ιταλικά, γαλλικά, γερμανικά, ρωσικά, λατινικά, εβραϊκά, χαλδαϊκά και τουρκικά. 

    Σε ηλικία 22 ετών προχειρίζεται σε διάκονο και διορίζεται Σχολάρχης της Σχολής των Αμπελακίων, αργότερα δε έγινε διευθυντής της Μαρουτσαίας Σχολής των Ιωαννίνων, όπου δίδαξε μαθηματικά (άλγεβρα, γεωμετρία, τριγωνομετρία) και αστρονομία. 

    Ο Ευγένιος Βούλγαρις ήταν προικισμένος με εξαιρετικά διανοητικά προσόντα, επιβαλλόταν δε σ’ όλους με την ευγλωττία και την πολυμάθειά τον. Στα Ιωάννινα θέλησε να μεταδώσει στη νεολαία τα πνευματικά ρεύματα που επικρατούσαν στην Ευρώπη και να διεγείρει το ενδιαφέρον της στη σπουδή των μαθηματικών και της φύσεως. Δίδασκε τα φιλοσοφικά συστήματα του Leibnitz, του Wolff και του Locke και εισηγήθηκε το νεώτερο επιστημονικό τρόπο της διδασκαλίας της αστρονομίας. 

    'Όπως ήταν αναμενόμενο δεν άργησε να έρθει σε σύγκρουση με το συντηρητικό επιστημονικό κατεστημένο των Ιωαννίνων που, με επικεφαλής τον μαθηματικό Μπαλάνο Βασιλόπουλο, δημιούργησε πολλά ζητήματα σε βάρος τον νεωτεριστή Ευγένιου. Μια άλλη αιτία της διαμάχης υπήρξε το εξής γεγονός. Ο Βασιλόπουλος, που ήταν γνώστης των στοιχειωδών μαθηματικών, έγραψε το 1754 πραγματεία στην οποία ισχυριζόταν ότι έλυσε το Δήλιο Πρόβλημα. Την εργασία του αυτή ο Μπαλάνος Βασιλόπουλος την έστειλε σε διάφορες Ακαδημίες επιστημών της Ευρώπης. Ο Ευγένιος Βούλγαρις, κάτοχος των ανώτερων μαθηματικών και με μεγάλη μαθηματική διαίσθηση, απέδειξε το σφάλμα της λύσης του Μπαλάνου. 

    Εξαιτίας της διαμάχης αυτής ο Βούλγαρις εγκατέλειψε τα Ιωάννινα και πήγε στη Σχολή της Κοζάνης. Μετά από λίγο, το 1758, τοποθετήθηκε ως διευθυντής στην Αθωνιάδα Σχολή. Εκεί δίδαξε μαθηματικά, φιλοσοφία, αστρονομία και φυσική. Αποδεικτικό στοιχείο της μεγάλης αγάπης του προς τα μαθηματικά αποτελεί η επιγραφή της εισόδου της Αθωνιάδος Σχολής που τοποθέτησε επί σχολαρχίας του (μιμούμενος προφανώς τον Πλάτωνα): «Γεωμετρήσων εισίτω, ου κωλύω τω μη θέλοντι συζυγήσω τάς θύρας» και το μνημειώδες επίγραμμά του: «άνευ των μαθηματικών στοιχείων ουδέ πρώτων της φιλοσοφίας βατήρων θέμις ουν επιβαίνειν». 

    Μετά από πενταετή παραμονή στην Αθωνιάδα Σχολή τοποθετήθηκε από το Πατριαρχείο της Κωνσταντινουπόλεως στη Μεγάλη του Γένους Σχολή, όπου δίδαξε τις νέες επιστημονικές ιδέες που επικρατούσαν στην Ευρώπη. 

    Πολύ γρήγορα η φήμη του πέρασε τα σύνορα της Ελλάδας. Το 1771 εγκαταστάθηκε στη Λειψία, λόγω μιας διαφωνίας του με τον πατριάρχη Κύριλλο. Ο αυτοκράτορας Φρειδερίκος της Πρωσσίας, εκτιμώντας τις γνώσεις και τη σοφία του, τον κάλεσε (1772) στην αυλή του στο Βερολίνο. Εκεί ο Βούλγαρις γνώρισε τον Βολταίρο με τον οποίο συζήτησε πολλά θεολογικά και φιλοσοφικά θέματα. Ο Βολταίρος, μια μέρα που ήταν κι οι δύο προσκεκλημένοι στο βασιλικό δείπνο, άνοιξε μια συζήτηση για τη νηστεία των ορθοδόξων, ρώτησε δε ειρωνικά τον φαινομενικά απλοϊκό και φτωχό Ευγένιο πώς αυτός, ένας σοφός και θετικός επιστήμονας, ασπάζεται τέτοιου είδους δεισιδαιμονίες (έτσι χαρακτήρισε τη νηστεία). Τότε ο Βούλγαρις απάντησε στον ορθολογιστή Γάλλο διανοούμενο: «Ει μεν τα παρά σου λεγόμενα εισιν ορθά, εγώ ο άλλως φρονών δεν βλάπτομαι ει ορθά άπερ εγώ φρονώ, τότε οποία τιμωρία διαδέξεται σε τον εναντία φρονούντα;» 

    Το 1774 η Αικατερίνη η Μεγάλη της Ρωσίας προσκάλεσε τον Ευγένιο Βούλγαρη στην Πετρούπολη όπου και τον υποδέχθηκε με μεγάλες τιμές. Στη Ρωσία χειροτονήθηκε ιερέας και ένα χρόνο αργότερα, ύστερα από μεγάλες πιέσεις, χειροτονήθηκε Αρχιεπίσκοπος Σλαβηνίου (Σλοβενίου) και Χερσώνος, αφού επί 40 χρόνια είχε παραμείνει διάκονος. Το 1785 παραιτήθηκε από τον αρχιεπισκοπικό θρόνο υπέρ του άλλου μεγάλου δασκάλου του γένους Νικηφόρου Θεοτόκη. Εξελέγη τακτικό μέλος της Ακαδημίας επιστημών της Πετρουπόλεως, αλλά μετά από λίγους μήνες παραιτήθηκε και αποσύρθηκε στη μονή του Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκι, όπου και πέθανε το 1806 σε ηλικία 90 ετών. 
    Στις 3 Απριλίου του 1788 εξελέγη μέλος της Βασιλικής Εταιρείας στο Λονδίνο, μαζί με άλλους 12 ξένους μεταξύ των οποίων και ο Antoine Lavoisier, ο θεμελιωτής της σύγχρονης χημείας. Ο Βούλγαρις υπήρξε ο μόνος μέχρι σήμερα Έλληνας μέλος της Βασιλικής Εταιρείας (βλ. περ. ΝΕΥΣΙΣ τχ.10).

    Ο Ευγένιος Βούλγαρις θεωρείται ο εισηγητής της νεωτέρας φιλοσοφίας στην Ελλάδα. Ήταν σε άμεση επαφή με τις επιστημονικές εξελίξεις στην Δ. Ευρώπη. Είχε μάλιστα την δυνατότητα να μελετά τα πρωτότυπα έργα των ερευνητών. Εντυπωσιακό είναι επίσης ότι γνωρίζει σε βάθος την επιστημονική γνώση της εποχής του, γιατί τοποθετείται κριτικά απέναντι των διαφόρων θεωριών. Ασπάζεται τις θεωρίες του Νεύτωνα γιατί τις θεωρεί πλησιέστερες στις αντιλήψεις του περί Θεού. Παρόλο το γεγονός ότι ήταν θεολόγος και ιερωμένος ήξερε να ξεχωρίζει την Φυσική από την Μεταφυσική. Ο Κ. Κούμας γράφει για τον Βούλγαρι: ΄Ο,τι υπήρξε στη Αγγλία ο Bacon, ό,τι ενήργησε στη Γαλλία ο Descartes και εν συνεχεία στην Γερμανία ο Leibnitz, όλα αυτά τα κατόρθωσε σε μας ο Βούλγαρις. 

      Ο Ευγένιος Βούλγαρις είναι ένας από τους πολυγραφότερους συγγραφείς του νεοελληνικού διαφωτισμού. 'Έγραψε και μετέφρασε βιβλία ποικίλων θεμάτων (αστρονομικών, φυσικών, μαθηματικών, γεωργικών κ.ά.). 

    Το 1766 εξέδωσε στη Λειψία το μνημειώδες έργο του «Λογική», ένα βιβλίο 600 σελίδων, στο οποίο αναφέρεται στους εκπροσώπους του ευρωπαϊκού διαφωτισμού. 

    Το 1767 μετέφρασε και εξέδωσε, πάλι στη Λειψία, το βιβλίο με τίτλο «Των μαθηματικών στοιχείων αι πραγματείαι αι αρχοειδέσταται» του Ι. Σεγνέρου (J. Von Segner). Είκοσι χρόνια αργότερα, το 1786 μετέφρασε τα "Γεωργικά" του Βιργιλίου. Το 1787 μετέφρασε το βιβλίο «Στοιχεία Γεωμετρίας και στοιχεία Αριθμητικής» του Wolff και τη «Φυσική» του Φρειδερίκου Βουκερέρ. Το 1805 εξέδωσε στη Βιέννη τη μετάφραση του βιβλίου «Στοιχεία Γεωμετρίας» του Α. Τακουετίου (Α. Tacquet). 

Το 1805 κυκλοφόρησε στη Βιέννη το αστρονομικό του έργο «Περί συστήματος του Παντός», και το 1805 πάλι στη Βιέννη, το βιβλίο του με τίτλο «Τα αρέσκοντα τοις φιλοσόφοις». Το βιβλίο αυτό περιέχει τα μαθήματα της πειραματικής και μαθηματικής 
    Το 1805 κυκλοφόρησε και το δίτομο έργο του «Στοιχεία μεταφυσικής». Το πρώτο μέρος του έργου αυτού αναφέρεται στην οντολογία και το δεύτερο στην κοσμολογία. 

    Το 1806 έγραψε μια αυστηρά θεμελιωμένη πραγματεία «Περί παλιρροιών» που έμεινε ανέκδοτη, όπως ανέκδοτες έμειναν και πολλές άλλες εργασίες του στα μαθηματικά (αριθμητική, τριγωνομετρία, ανάλυση) και στην αστρονομία. Σε πολλές βιβλιοθήκες της Ελλάδος και του εξωτερικού υπάρχουν χειρόγραφα έργα του Ευγενίου. 

   Τα περισσότερα βιβλία του Ευγενίου αποτελούσαν για πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα διδακτικά βιβλία της ανωτέρας εκπαιδεύσεως. 
                                                                                Μιχαήλ Μανωλόπουλος

                                                                     Σχ. Σύμβουλος ΠΕ3

Σχόλιο: Τα ανωτέρω αναρτήθηκαν στο διαδύκτιο με αφορμή τα ανιστόρητα που γράφει το σχολικό «ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ», Α΄, Β΄, Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ στην σελίδα 40. Εμφανίζει τον Βούλγαρι να ζει 200 χρόνια πριν την εποχή του (1586-1669!) αναφέροντας ότι υπήρξε απλώς, βιβλιοθηκάριος της Αικατερίνης, ενώ η θέση του στην Ρωσική Αυλή και στην επιστημονική κοινωνική και εκκλησιαστική ζωή της Ρωσίας (υπήρξε αρχιεπίσκοπος στην ρωσική εκκλησία) ήταν σαφώς ευρύτερη,  άρα τελικά παραπληροφορώντας. 
