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     Ο καθηγητής του μαθηματικού τμήματος του Παν/μίου Κρήτης κ. Μιχαήλ Λάμπρου (http://web-server.math.uoc.gr:1080/proswpiko/dep/pages/lambrou)

είχε την ευγενή καλοσύνη, να μου γνωστοποιήσει την προέλευση της εικόνας (φόντου) που βρίσκεται πίσω από την ιστοσελίδα του Γυμνασίου και του Λυκείου. 

    Είναι απόσπασμα από το χειρόγραφο του Αναστάσιου Παπαβασιλόπουλου, από την Γεωμετρία του, του 1695. Η εικόνα είναι στο σημείο όπου ο Παπαβασιλόπουλος έχει τον προσεγγιστικό σχεδιασμό έλλειψης (που όμως δεν του βγήκε σωστά στο σχήμα). Ο Μιχαήλ Λάμπρου έχει ασχοληθεί με αυτό το χειρόγραφο, όπως και με τις άλλες 5 παραλλαγές του (Εθνική Βιβλιοθήκη, Δημοτική Βιβλιοθήκη Κοζάνης, Βιβλιοθήκη Τυρνάβου, δύο αντίτυπα, Δημοτική Βιβλιοθήκη Σιάτιστας και Μονή Ολυμπιωτίσσης). Συγκεκριμένα σε συνεργασία με την Ι. Μούντριζα ετοιμάστηκε κριτική έκδοση του χειρογράφου ενός από τα παλαιότερα μαθηματικά κείμενα της σύγχρονης Ελλάδος, την «Εισαγωγή Μαθηματικής» του 1695 του Αναστάσιου Παπαβασιλόπουλου.

Λίγα λόγια για τον βίο του Ιωαννίτη λογίου:
Αναστάσιος Παπαβασιλόπουλος: Λόγιος κληρικός από τα Ιωάννινα. Έζησε τέλη του 17ου αιώνα έως τις αρχές του 18ου αιώνα. Οι σπουδές του περιεστράφησαν γύρω από την  φιλολογία, φιλοσοφία θεολογία και μαθηματικά. Σπούδασε στα Ιωάννινα, στην Πόλη αλλά και στην Ιταλία. Επέστρεψε για να εργαστεί στον ελλαδικό χώρο. Διετέλεσε σχολάρχης στον Τύρναβο (1710) στις Σέρρες (1699-1702) στα Τρίκαλα και στα Ιωάννινα. Έργα του είναι η «Ρητορική έκθεσις», «Σύνοψις γενική της ρητορικής» και η «Εισαγωγή Μαθηματικής». 

   Σημειωτέον στην περίφημη σχολή των Σερρών δίδαξαν σπουδαίοι δάσκαλοι της εποχής εκείνης, όπως ο Αναστάσιος Πώπας (1730), ο Άδαμος Ζαπέκος (1818-1821), ο Κων/νος Οικονόμου (1808-1815), ο Μηνάς Μηνωίδης (1815-1819), ο Ιωάννης Πανταζίδης (1858-1861) κ.α.
                                                                                                            Μιχ. Μανωλόπουλος
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