Χανιά

νομός Χανίων είναι ο δυτικότερος Νομός της Κρήτης και ο δεύτερος σε έκταση και πληθυσμό μετά τον Νομό Ηρακλείου. Χωρίζεται σε πέντε επαρχίες : Κυδωνίας, Αποκόρωνα, Κισσάμου, Σελίνου και Σφακίων. Πρωτεύουσα του νομού είναι τα Χανιά.

Η έκταση του φτάνει τα 2.375 τ.χλμ. από τα οποία τα 1.476 τ. χλμ. είναι ορεινή περιοχή που τη διασχίζουν άγρια βουνά, που καταλήγουν στις θαυμάσιες αμμουδιές (Αγία Ρουμέλη, Σφακιά, Χρυσοσκαλίτισσα), και πανέμορφα φαράγγια (Σαμαριάς) με πλούσια βλάστηση.

Στο βόρειο τμήμα του νομού, απλώνεται η μεγάλη πεδιάδα των Χανίων, που την κυκλώνουν προστατευτικά από τις τρεις πλευρές της τα Λευκά Όρη. Στα γόνιμα χώματά της ευδοκιμούν τα περισσότερα από τα 17 εκατομμύρια ελαιόδεντρα του νησιού, δάση από πορτοκαλιές και αρκετοί αμπελώνες. 

Σε αντίθεση με τα αρχαιολογικά ενδιαφέροντα των άλλων νομών, ο νομός Χανίων δεν έχει να δείξει κάτι πολύ ενδιαφέρον. Υπάρχουν βέβαια κάποια αρχαιολογικά σημεία, κυριαρχούν όμως τα ενετικά και βυζαντινά μνημεία καθώς επίσης και τα ιστορικά χωριά. Αξιόλογο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι ιστορικές μονές Γουβερνέτου και Αγίας Τριάδας που βρίσκονται στην περιοχή Ακρωτηρίου. 

Παρ' όλα αυτά ο νομός Χανίων σ' αποζημιώνει με την πλούσια βλάστηση και τις ποικίλες εναλλαγές της φύσης και των επιβλητικών τοπιών του. 

Ρέθυμνο

Ο νομός Ρεθύμνου βρίσκεται ανάμεσα στα Λευκά όρη και τον Ψηλορείτη. Είναι στα δυτικά του νομού Ηρακλείου με έκταση 1.496 τ.χμλ. Ο νομός Ρεθύμνου είναι ο πιο ορεινός από τους νομούς της Κρήτης, γι'αυτό τον λόγο μόνο τα 537 τ.χλμ. είναι καλλιεργήσιμα. Ετσι η κύρια ασχολία των κατοίκων -που φτάνουν τους 63.000- είναι η κτηνοτροφία. Εκτος από την κτηνοτροφία το Ρέθυμνο παράγει ελιές, λάδι, λαχανικά και χαρούπια. Πρωτεύουσα του νομού είναι το Ρέθυμνο, μια πολύ ωραία και γραφική πόλη που περιγράφεται σε επόμενες σελίδες. Ο νομός χωρίζεται σε 4 επαρχίες: Ρεθύμνου, Μυλοποτάμου, Αμαρίου και Αγ. Βασιλείου. 

Από αρχαιολογική άποψη ο νομός δεν έχει πολλά να δείξει,αν και υπάρχει στο οροπέδιο της Νίδας στον Ψηλορείτη το Ιδαίο Αντρο όπου σύμφωνα με την μυθολογία εκεί ανατράφηκε ο Δίας. Ανασκαφές έχουν φέρει στο φώς πολλά μινωικά ευρήματα στο οροπέδιο της Νίδας. Πολλά είναι όμως τα ιστορικά αξιοθέατα όπως η Μονή Αρκαδίου και η Μονή Πρέβελη. 

Πολλές είναι οι φυσικές ομορφιές του νομού όπως το κουρταλιώτικο φαράγγι όπου στην εξοδό του υπάρχει μια υπέροχη αμμουδιά. Το φαράγγι σχηματίζεται από τα βουνά Κουρούπα και Ξηρό Ορος. Το όνομά του το πήρε από τον ήχο που κάνει ο αέρας όταν περνά μέσα από τους βράχους. 

Το φαράγγι διαρρέει ο Μέγας Ποταμός που πηγάζει από πέντε πηγές που σχηματίζουν ένα μεγάλο καταρράκτη. Η παράδοση λέει ότι οι πηγές αυτές προήλθαν όταν ο Αγιος Νικόλαος ακούμπησε την παλάμη του σε ένα βράχο. Αλλα φαρράγγια είναι το Πρασανό και του Κοτσυφού που σχηματίζεται από τα βουνά Κουρούπας και Κρυονερίτης.

Αρκετά είναι τα παραθαλάσσια θέρετρα του νομού όπως η Αγία Γαλήνη, όπου εκεί βρίσκεται το σπήλαιο του Δαίδαλου που ήταν το εργαστήριό του, σύμφωνα με την μυθολογία πάντα. Πολλά είναι και τα παραδοσιακά χωριά που διατηρούν τα ήθη και τα έθιμα όπως ήταν πολλά χρόνια πρίν. Ο νομός Ρεθύμνου έχει υπέροχες παραλίες αλλά και υπέροχα βουνά με φυσική ομορφιά που δύσκολα βρίσκει κανείς. 

Ηράκλειο
Ο νομός Ηρακλείου είναι ο μεγαλύτερος από τους νομούς της Κρήτης. Βρίσκεται ανάμεσα από τους νομούς Ρεθύμνου και Λασιθίου. 

Η έκτασή του είναι 2.641 τ.χλμ. και ο πληθυσμός φτάνει τους 250.000 κατοίκους. Πρωτεύουσα του νομού είναι το Ηράκλειο, η μεγαλύτερη από τις πόλεις της Κρήτης με το μεγαλύτερο λιμάνι.

Οι παραλίες του νομού είναι πολλές και ικανοποιούν το γούστο του κάθε επισκέπτη. Διαθέτει ψηλά και επιβλητικά βουνά που είναι σε άλλα σημεία καταπράσινα και σε άλλα βραχώδης. 

Ακόμα διαθέτει μεγάλες και εύφορες πεδιάδες όπως αυτή της Μεσαράς. Ο νομός χωρίζεται σε 7 επαρχίες : Πυργιωτίσσης, Καινουργίου, Μονοφατσίου Βιάννου, Πεδιάδος Τεμένους και Μαλεβιζίου. 

Στον νομό Ηρακλείου υπάρχουν τα περισσότερα αξιοθέατα από αρχαιολογικής άποψης, όπως η Κνωσσός, Φαιστός, Μάλλια, που είναι τρία από τα τέσσερα Μινωικά ανάκτορα. 

Όμως ο νομός δεν υστερεί σε αξιοθέατα και μαγευτικές παραλίες όπως αυτή στα Μάταλα. 

Λασίθι
Ο ανατολικότερος από τους νομούς της Κρήτης είναι ο νομός Λασιθίου. Έχει πληθυσμό 70.000 κατοίκους με κύρια απασχόληση την κτηνοτροφία και την γεωργία. Καταλαμβάνει έκταση 1.800 τ.χλμ. και τα κύρια προϊόντα που παράγονται είναι λάδι, ελιές, σιτηρά, σταφίδες, ακόμα πρώιμα κηπευτικά και μπανάνες αφού το κλίμα στα νότια είναι πολύ θερμό, για παράδειγμα η περιοχή της Ιεράπετρας έχει την μεγαλύτερη ηλιοφάνεια και την μικρότερη βροχόπτωση. Πατάτες και μήλα παράγονται στο εύφορο οροπέδιο του Λασιθίου. Ο νομός χωρίζεται σε 4 επαρχίες : Μιραμπέλου, Λασιθίου, Ιεράπετρας και Σητείας. 

Δύο είναι οι εκδοχές για το όνομα του νομού. Η πρώτη αναφέρει ότι πήρε το όνομα από την Σητεία μιας και οι Βενετσιάνοι το έγραφαν La Sitti. Η άλλη εκδοχή στηρίζεται στην αρχαία Ελληνική λέξη ¨Λάσιος¨ που σημαίνει κατάφυτος τόπος. 

Πρωτεύουσα του νομού είναι ο Άγιος Νικόλαος, ένα μικρό αλλά πολύ γραφικό λιμάνι. Στον νομό υπάρχουν πολλά ήσυχα χωριουδάκια και παραλίες. Φυσικά δεν λείπει η κοσμοπολίτικη ζωή στην πρωτεύουσα του νομού και στην Ελούντα. 

Πολλά είναι και τα αξιοθέατα του νομού όπως το καταπράσινο τοπίο που διαθέτει, το φοινικόδασος του Βάι και το δάσος πεύκων και κυπαρισσιών του Σελάκανο. 

Ακόμα το εντυπωσιακό σπήλαιο Δικταίο Άνδρο και κοντά στην Ελούντα το φρούριο Σπιναλόγκα. Από ιστορικής πλευράς το ανάκτορο της Ζάκρου, της Αγίας Τριάδας και η Μονή Τοπλού έχουν πολλά να δείξουν. Ακόμη σημαντικές πόλεις του νομού είναι η Σητεία και η Ιεράπετρα. 

