Η επιρροή της βαρύτητας στα αντικείμενα που πέφτουν με διαφορετικό βάρος.
1) Πρόταση η ιδέα αναζήτησης
     Θα ήθελα να ξέρω για την επιρροή της βαρύτητας στα αντικείμενα που πέφτουν, θα ήθελα να ξέρω αν τα βαρύτερα πέφτουν γρηγορότερα από τα ελαφρύτερα η μήπως και τα 2 αντικείμενα πέφτουν με την ίδια ταχύτητα.
2) Προεπισκόπηση θεωρίας
     Η βαρύτητα είναι η δύναμη που τραβάει τα αντικείμενα προς το κέντρο της γης. Είναι η δύναμη της έλξης που δρα μεταξύ όλων των σωμάτων εξαιτίας της μάζας τους. Οι επιστήμονες λένε ότι η βαρύτητα έλκει τα βαρύτερα αντικείμενα, είναι δυνατότερη από αυτήν που ασκείται στα ελαφρύτερα αντικείμενα. Όλα τα αντικείμενα πέφτουν με την ίδια ταχύτητα. Αυτό συμβαίνει γιατί και τα δυο σώματα θα ακουμπήσουν στο έδαφος την ίδια χρονική στιγμή, εφόσον τα αφήσουμε να πέσουν την ίδια χρονική στιγμή από το ίδιο ύψος. Ο Doctor Peter Sherman που είναι φυσικός επιστήμονας μου είπε να σκεφτώ σαν να έσπρωχνα τον πατέρα μου και ένα μικρό παιδί μέσα σε 2 βαγόνια πάνω σε ένα λόφο. Εάν ήθελα ο πατέρας μου, όπως και το παιδί πάνω στο βουνό θα έπρεπε να τον σπρώξω πιο δυνατά.
3) Βιβλιογραφία
     (1986) gravitation word book egyclopedia vol.8 word book 320-321 graffiti (1997) maxmilia για παιδιά New York. 
     Sherman peter 1992 e-mail πληροφορίες που στάλθηκαν με e mail μέσο του εθνικού μαθητικού ερευνητικού κέντρου της διεύθυνσης ηλεκτρονικού σχολίου στο αμερικανικό απευθείας τηλεπικοινωνιακό δίκτυο.
4) Υπόθεση 
     Η υπόθεση μου είναι ότι ένα βαρύ αντικείμενο και ένα ελαφρύ αντικείμενο με το ίδιο μέγεθος και σχήμα θα προσκρούσουν στο έδαφος την ίδια χρονική στιγμή εφόσον και τα δυο ρίπτονται από το ίδιο ύψος την ίδια χρονική στιγμή.
5) Μεθολογία
    Καταρχήν θα στηριχτούμε στη θεωρία και θα αναπτύξω την υπόθεση μου. Στη συνεχεία θα πάρω δυο κουτάκια γάλατος τα οποία έχουν το ίδιο μέγεθος και σχήμα αλλά διαφορετικό βάρος. Το ένα θα είναι γεμάτο και βαρύ, ενώ το άλλο άδειο και ελαφρύ. Στη συνεχεία ο πατέρας μου θα πάρει και τα δυο κουτάκια, θα ανέβει σε μια καρεκλά και την ίδια χρονική στιγμή από το ίδιο ύψος θα αφήσει να πέσουν τα κουτάκια. Εγώ θα παρακολουθώ πιο κουτάκι θα χτυπήσει στο έδαφος πρώτο. Ύστερα θα καταγράψω τις παρατηρήσεις μου σε ένα χαρτί πληροφοριών, το οποίο στη συνεχεία θα αναλύσω. Τέλος θα αποδεχτώ η θα απορρίψω την υπόθεση μου και θα γράψω την έκθεση μου και τα συμπεράσματα μου.
6) Παράγοντες
    Σημαντικός παράγοντας είναι το βάρος του κάθε κουτιού. Ένας άλλος παράγοντας είναι η ταχύτητα με την οποία ρίχνεται το κάθε κουτί. Ένας άλλος παράγοντας είναι το σχήμα των κουτιών και το μέγεθος τους, καθώς επίσης και το ύψος από το οποίο τα κουτιά θα πέσουν αλλά και η στιγμή που θα τα αφήσουμε.
7) Υλικά τα οποία θα χρειαστούμε
     1) Ένα κουτάκι γεμάτο γάλα

     2) Ένα άδειο κουτάκι γάλατος

     3) Ένα χαρτί για τις πληροφορίες

     4) Μια καρεκλά και

     5) Ένα χαλί 
8) ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ | ΜΑΖΙ | ΒΑΡΥ | ΕΛΑΦΡΥ |

                1                   Χ    
                2                   Χ
                3                   Χ
                4                   Χ 

                5                   Χ

                6                   Χ

9) ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΩΡΙΩΝ

    Ο πατέρας μου έριξε το βαρύ και το ελαφρύ κουτί από το ίδιο ύψος την ίδια χρονική στιγμή. Παρατήρησα ότι και τα 2 χτύπησαν στο έδαφος την ίδια χρονική στιγμή σε κάθε προσπάθεια. Έγιναν 6 προσπάθειες.
10) ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

      Τα αποτελέσματα της ερευνάς είναι ότι και τα δυο κουτιά χτύπησαν στο έδαφος την ίδια χρονική στιγμή. Η βαρύτητα τραβάει περισσότερο το βαρύτερο κουτί έτσι ώστε και τα δυο κουτιά να έχουν την ίδια ταχύτητα. γι αυτό το λόγο δέχομαι την αρχική μου υπόθεση στην οποία είχα δηλώσει ότι και τα δυο κουτιά θα πέσουν στο έδαφος την ίδια χρονική στιγμή.
11) ΕΦΑΡΜΟΓΗ

      Εάν της ρίξω μια βαριά τσάντα με λαχανικά και μια ελαφριά τσάντα με λαχανικά την ίδια χρονική στιγμή όταν βοηθάω την μητέρα μου να ξεφορτώσει το αμάξι θα ξέρω ότι θα πρέπει να μαζέψω τα ποδιά μου από το έδαφος γιατί οι τσάντες θα πέσουν στο έδαφος την ίδια χρονική στιγμή.
