ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΕΣ ΤΑΙΝΙΕΣ 
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BARBIE: ΤΑ ΠΙΟ ΓΛΥΚΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ (BARBIE: Α PERFECT CHRISTMAS) 
Σάββατο 8/12 στις 21:00 

Η ταινία θα προβληθεί επίσης σε τρία μέρη:
Κυριακή 23/12, Κυριακή 27/12, Κυριακή 6/1/13 στις 10:45.
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Η αγαπημένη Barbie όλων των μικρών κοριτσιών, σε μια υπέροχη ταινία με τραγούδια και όμορφα μηνύματα, αμερικανικής παραγωγής 2011, διάρκειας 73’

Όταν μια χιονοθύελλα χαλάει τα σχέδιά τους για μαγευτικές διακοπές στη Νέα Υόρκη, η Μπάρμπι μαζί με τις αδελφές της Σκίπερ, Στέισι και Τσέλσι, καταλήγουν στη μικρή πόλη Τενενμπάουμ. Εκεί, βρίσκουν νέους φίλους και ζουν υπέροχες περιπέτειες. Για να τους ευχαριστήσουν για το γλυκό καλωσόρισμα και την καταπληκτική φιλοξενία, οι πολυτάλαντες αδελφές οργανώνουν ένα μουσικοχορευτικό σόου για ολόκληρη την πόλη. Τελικά καταλαβαίνουν ότι αυτό που πραγματικά κάνει τα Χριστούγεννα μαγικά είναι η χαρά του να είσαι με ανθρώπους που αγαπάς!

***Η ταινία προβάλλεται μεταγλωττισμένη***
ΤΟ ΠΟΛΙΚΟ ΕΞΠΡΕΣ
(THE POLAR EXPRESS)
Σάββατο 22/12 στις 21:00
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Η νεανική περιπέτεια κινουμένων σχεδίων του βετεράνου Ρόμπερτ Ζιμέκις, αμερικανικής παραγωγής 2004, διάρκειας 88’, που σημείωσε τεράστια εισπρακτική επιτυχία, είναι βασισμένη στην ομότιτλη νουβέλα για μικρά παιδιά του Κρις Βαν Άλσμπουργκ. Εντυπωσιακή η χρήση της τεχνικής motion capture ενώ ο δημοφιλής Τομ Χανκς, που είναι συμπαραγωγός, δανείζει τη φωνή του σε πέντε χαρακτήρες της ταινίας. Το τραγούδι «Believe» των Γκλεν Μπάλαρντ και Άλαν Σιλβέστρι κέρδισε το βραβείο GRAMMY καλύτερου τραγουδιού. 
Βέβαια  όλοι γνωρίζουμε πως ο Άγιος Βασίλης της Πρωτοχρονιάς είναι ένας μύθος. Ή μήπως όχι; Πάντως ο μικρός Μπίλι, που επιθυμεί πολύ να πιστεύει στην ύπαρξη του καλοκάγαθου παππούλη με τα άσπρα γένια, δεν βρίσκει την ανάλογη ανταπόκριση από τους γονείς του, που του επαναλαμβάνουν συνεχώς πως ο Άγιος Βασίλης, το έλκηθρο, οι τάρανδοι και το σπίτι του στον Βόρειο Πόλο δεν είναι τίποτε άλλο παρά ένα αθώο παραμύθι. 

Την Παραμονή των Χριστουγέννων, ο Μπίλι, βέβαια, δεν δέχεται την επίσκεψη του έλκηθρου και των ταράνδων, αλλά ενός... τεράστιου ατμοκίνητου τρένου. Προορισμός: το σπίτι του Άγιου Βασίλη στον Βόρειο Πόλο! Παρέα με άλλους συνομήλικούς του ο Μπίλι θα ζήσει το πιο απίθανο ταξίδι της ζωής του. Θα διασχίσουν βουνά, τοπία κατάλευκα από το χιόνι, πανύψηλες γέφυρες και θα απολαύσουν υπέροχη ζεστή σοκολάτα. Ένα ταξίδι πέρα από κάθε φαντασία, ένα ταξίδι που θα μετατρέψει τις αμφιβολίες του Μπίλι σε πίστη, ένα ταξίδι που θα τον βοηθήσει να ανακαλύψει τον εαυτό του...

*Η ταινία θα προβληθεί μεταγλωττισμένη
ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΤΟΥ ΝΤΕΝΙΣ ΤΟΥ ΤΡΟΜΕΡΟΥ

(A DENNIS THE MENACE CHRISTMAS)
Παραμονή Χριστουγέννων 24/12 στις 22:45.
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Οι αταξίες του «σκάνε γάιδαρο» και ο κύριος Γουίλσον αποτελεί, ως συνήθως, το αγαπημένο του… θύμα. Όμως, αυτά τα Χριστούγεννα, ο Ντένις ο Τρομερός θα νιώσει περισσότερο από ποτέ το Πνεύμα των Χριστουγέννων. Η «Χριστουγεννιάτικη Ιστορία» του Καρόλου Ντίκενς συναντά το πιο σκανδαλιάρικο παιδί σε μια απολαυστική κωμωδία για όλη την οικογένεια, αμερικανικής παραγωγής 2007 και διάρκειας 80’.  

Παρόλο που ο μικρός και σκανταλιάρης Ντένις έχει προβλήματα με τον «παλικαρά» του σχολείου, παράλληλα κάνει ό,τι μπορεί για να βοηθήσει τον κύριο Γουίλσον να νιώσει το Πνεύμα των Χριστουγέννων. Κι αυτό γιατί περιμένει να του προσφέρει ένα χριστουγεννιάτικο δώρο! Βέβαια μόνο ένα… θαύμα θα μπορούσε να πραγματοποιήσει την ευχή του Ντένις. Όμως, αυτά τα Χριστούγεννα, τη λύση θα δώσει ένας άγγελος, που επισκέπτεται τη Γη για να μεταδώσει το Πνεύμα των Χριστουγέννων σε όποιον το έχει πραγματικά ανάγκη… 

Ο ΑΔΕΛΦΟΣ ΤΟΥ ΑΪ ΒΑΣΙΛΗ
(FRED CLAUS)
Ανήμερα Χριστουγέννων 25/12 στις 21:00 
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Χριστουγεννιάτικη κωμωδία αμερικανικής παραγωγής 2007, διάρκειας  95’, σε σκηνοθεσία Ντέιβιντ Ντόμπκιν και πρωταγωνιστές τους Βινς Βον, Πολ Τζιαμάτι, Κάθι Μπέιτς, Κέβιν Σπέισι, Μιράντα Ρίτσαρντσον, Ρέιτσελ Βάις, Ελίζαμπεθ Μπανκς 
Πρόκειται για μια διασκεδαστική και τρυφερή κωμωδία με κεντρικούς ήρωες το Φρεντ Κλάους, τον αδελφό τού Αϊ Βασίλη, γνωστού και ως Σάντα Κλάους. Μεγαλωμένος στη σκιά του αδελφού του Νικ, o Φρεντ αποβάλει τη γιορτή των Χριστουγέννων από μέσα του και γίνεται στρυφνός. Κάποια στιγμή όμως, έναν μαγικό Δεκέμβρη όπου ο Φρεντ βρίσκεται στο Βορρά (έχοντας ταξιδέψει πρώτη θέση με τάρανδο), συνειδητοποιεί ότι ο αδελφός του ο Νικ, αντιμετωπίζει ένα σοβαρό πρόβλημα, όταν ένας επιτήδειος προσπαθεί να ακυρώσει τα Χριστούγεννα μια για πάντα!
BUGS BUNNY : ΤΡΕΛΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ (BUGS BUNNY: LOONEY CHRISTMAS TALES)

Τετάρτη  26/12 στις 14:45 
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Παιδική ταινία κινουμένων σχεδίων αμερικανικής παραγωγής 1979, διάρκειας 22’ με πρωταγωνιστές τους πιο αγαπημένους ήρωες καρτούν.
ΥΠΟΘΕΣΗ: Σε μια ξεκαρδιστική παρωδία ο Μπαγκς Μπάνυ και οι φίλοι του Πόρκι, Φόγκχορν Λέγκχορν και Τουίτι, δίνουν μερικά μαθήματα στον Γιοσεμάιτι Σαμ, που υποδύεται τον Εμπενέζερ Σκρούτζ, για το αληθινό νόημα και πνεύμα των Χριστουγέννων. Το Κογιότ δεν σταματάει ούτε στις 
διακοπές των Χριστουγέννων να προσπαθεί να πιάσει  τον Ρόουντ Ράνερ. Τέλος, το αξιολάτρευτο πλάσμα της Τασμανίας, Ταζ, δίνει νέα μορφή στον Άγιο Βασίλη, όταν επισκέπτεται τον Μπαγκς Μπάνι και τον ανιψιό του Κλάιντ την Παραμονή των Χριστουγέννων. Τρεις φανταστικές ιστορίες, που αποτελούν εγγύηση για τρελά γέλια!   

*Η ταινία προβάλλεται μεταγλωττισμένη.
ΣΥΝΕΒΗ ΚΑΠΟΙΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ(SURVIVING CHRISTMAS)
Τετάρτη 26/12 στις 22:00 
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Κομεντί αμερικανικής παραγωγής 2004, διάρκειας 86’ σε σκηνοθεσία Μάικ Μίτσελ με πρωταγωνιστές τους Μπεν Άφλεκ, Τζέιμς Γκαντολφίνι, Κριστίνα Απλγκέιτ

 Ο Ντρου Λάθαμ είναι ένας επιτυχημένος επαγγελματίας που όμως ζει μια άδεια ζωή με μοναδικό του σύντροφο τα πλούτη του. Έχοντας να αντιμετωπίσει για μια ακόμη φορά μόνος τις γιορτές των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, αποφασίζει να επισκεφτεί την παλιά του γειτονιά και να ξαναζήσει κάποιες από τις αναμνήσεις των Χριστουγεννιάτικων διακοπών. Η άφιξή του στο πατρικό του σπίτι αποτελεί γι’ αυτόν έκπληξη καθώς τώρα μια άλλη οικογένεια ζει εκεί. Και ο Ντρου δεν θα διστάσει να τους προσφέρει ένα γενναιόδωρο χρηματικό ποσό για να περάσει μαζί τους τις γιορτές!
ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΤΟΥ ΤΡΕΛΟΥ ΘΗΡΙΟΤΡΟΦΕΙΟΥ

(ΝATIONAL LAMPOON’S CHRISTMAS VACATION)
Κυριακή 30/12 στις 18:00 
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Οι τρέλες των Γκρίζγουολντ δεν σταματούν ούτε τις γιορτές. Σπαρταριστές καταστάσεις και χιούμορ σε μια κωμωδία για όλη την οικογένεια, αμερικανικής παραγωγής 1989 και διάρκειας 90’. Πρωταγωνιστής ο δημοφιλής Τσέβι Τσέις στο ρόλο της... κεφαλής της ιδιόρρυθμης αυτής οικογένειας! 

ΥΠΟΘΕΣΗ: Το τρελό θηριοτροφείο, σε νέες περιπέτειες, περνάει τα πιo επεισοδιακά Χριστούγεννα. Η οικογένεια Γκρίζγουολντ ονειρεύεται να γιορτάσει όμορφα και παραδοσιακά γύρω από το στολισμένο δέντρο και το φορτωμένο γιορτινό τραπέζι. Όμως τίποτα δεν συμβαίνει όπως το είχαν προγραμματίσει και οι αναποδιές, πάντα διασκεδαστικές, διαδέχονται η μια την άλλη…
ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΤΟΥ ΤΡΕΛΟΥ ΘΗΡΙΟΤΡΟΦΕΙΟΥ 2
(NATIONAL LAMPOON’S CHRISTMAS VACATION 2)
Παραμονή Πρωτοχρονιάς (Δευτέρα 31/12/12) στις 16:30 
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Σπαρταριστές καταστάσεις και χιούμορ σε μια κωμωδία αμερικανικής παραγωγής 2003, διάρκειας 78’ με τους Ράντι Κουέιντ, Μίριαμ Φλιν, Ντάνα Μπάρον, Τζέικ Τόμας, Έντουαρντ Άσνερ.

Ανήμερα Χριστουγέννων στις 18:10.

Την περίοδο των Χριστουγέννων, ο Έντι και η οικογένειά του κερδίζουν ένα ταξίδι αναψυχής σ’ ένα τροπικό νησί όμως η εξέλιξη είναι απρόβλεπτη καθώς καταλήγουν… ναυαγοί σ’ ένα ερημονήσι του Νότιου Ειρηνικού! Αποκομμένοι από τον πολιτισμό και αντιμέτωποι με τα στοιχεία της άγριας φύσης, τα μέλη της θεότρελης οικογένειας δεν χάνουν το χιούμορ τους και κάνουν τα πάντα για να απολαύσουν τα Χριστούγεννα έτσι όπως δεν τα έζησε κανείς άλλος…

Ο ΧΙΟΝΑΝΘΡΩΠΟΣ

(JACK FROST)
Παραμονή Πρωτοχρονιάς (Δευτέρα 31/12/12) στις 21:00 
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Συγκινητική και βαθιά ανθρώπινη ταινία, αμερικανικής παραγωγής 1998, διάρκειας 91’, για όλη την οικογένεια, πιστή στο χριστουγεννιάτικο πνεύμα, αφού η ευχή ενός παιδιού πραγματοποιείται με αποτέλεσμα ο πατέρας του να ξαναγυρίσει στη ζωή, αλλά ως... χιονάνθρωπος! Σ’ αυτή την μεταμόρφωσή του, συμβάλλουν σημαντικά τα μαγευτικά οπτικά εφέ και η προσεγμένη παραγωγή, με τον Μάικλ Κίτον στον πρωταγωνιστικό ρόλο. Μαζί του, η Κέλι Πρέστον, ο Άντριου Λόρενς και ο μικρός Τζόζεφ Κρος στο ρόλο του Τσάρλι.
Ο Τζακ Φροστ, τραγουδιστής στο επάγγελμα, περνά τον περισσότερο από τον χρόνο του σε περιοδείες, με αποτέλεσμα να παραμελεί, έστω και χωρίς να το θέλει, τον γιο του, Τσάρλι. Τα πράγματα παίρνουν δραματική τροπή όταν ο Τζακ σκοτώνεται σ’ ένα αυτοκινητιστικό ατύχημα. Η θλίψη του Τσάρλι είναι μεγάλη μέχρι τη στιγμή που ο Τζακ επιστρέφει ως... χιονάνθρωπος! Τώρα οι δυο τους θα μπορούν να απολαύσουν μαζί όλα εκείνα τα ευχάριστα πράγματα που είχαν αγνοήσει επί τόσα χρόνια, όμως τι θα σκεφτούν οι άνθρωποι όταν θα δουν τον Τσάρλι να μιλά σ’ έναν χιονάνθρωπο και τι θα συμβεί όταν ο καιρός θα καλυτερέψει και θα βγει πάλι ο ήλιος;
