ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΙΝΑΚΑ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Οδηγίες για τη συμπλήρωση των σχεδίων υλοποίησης προγράμματος 
Σχολικών Δραστηριοτήτων 2014-2015
Α. ΑΠΟΦΑΣΗ: Οι Σύλλογοι διδασκόντων θα πρέπει άμεσα να αποφασίσουν τα προγράμματα  Σχολικών Δραστηριοτήτων που θα υλοποιηθούν και να συνταχθεί πρακτικό που θα αναφέρει: 
(α) τους τίτλους των προγραμμάτων, 
(β) τη διάρκεια σε μήνες (από 2 ως 6), 
(γ) τον/την αναλαμβάνοντα/νουσα εκπαιδευτικό (είναι αυτός που συνυπογράφει το Σχέδιο Υλοποίησης Προγράμματος με τον/την  Διευθυντή/ντρια),
(δ) τους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να συμμετέχει το πολύ σε τρία (3) προγράμματα.

Β. ΠΡΟΕΡΓΑΣΙΑ: Προετοιμάζετε ένα αντίγραφο των πρακτικών αυτών που θα υποβληθεί ΜΑΖΙ με τις καταστάσεις των μαθητών ανά Τάξη-Τμήμα ως συνημμένα του Σχεδίου Υλοποίησης Προγράμματος.
Γ. ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ:Από 16/10 ως 23/10 (παραμονή καταληκτικής ημερομηνίας) προκειμένου να υπάρχει υποστήριξη από το γραφείο Σχολικών Δραστηριοτήτων μπορούν οι εκπαιδευτικοί να αποστέλλουν από το προσωπικό τους email στο messinia@sch.gr τα Σχέδια Υλοποίησης Προγράμματος που είναι ΥΠΟ ΣΥΝΤΑΞΗ. Έτσι θα αξιοποιηθούν στο μέγιστο οι δυνατότητες υποστήριξης ως προς τον προγραμματισμό, τη μεθοδολογία, το υλικό, τις δραστηριότητες κ.λπ. Στο θέμα του μηνύματος αναγράφετε: «Σχέδια υπό σύνταξη».
Δ. ΥΠΟΒΟΛΗ: Τα ΤΕΛΙΚΑ Σχέδια Υποβολής Προγράμματος παρακαλείσθε να τα στείλετε, με πρωτόκολλο εξερχομένου από τη σχολική μονάδα ως τις 24/10: 

(α) ηλεκτρονικά, ΜΟΝΟ ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ, από την ηλεκτρονική διεύθυνση της σχολικής μονάδας στο messinia@sch.gr με την ένδειξη το θέμα: «Τελικά Σχέδια Σχολικής Μονάδας». Η αποστολή γίνεται για την καλύτερη υποστήριξη των εκπαιδευτικών.
(β) έντυπα με υπογραφές μόνο του/της αναλαμβάνοντος/ουσας εκπαιδευτικού και του διευθυντή μονάδας καθώς και σφραγίδα σχολικής μονάδας, στο Πρωτόκολλο της Δ. Π. Ε. Μεσσηνίας ΜΑΖΙ με το αντίγραφο πρακτικών και τις καταστάσεις μαθητών ανά τάξη/τμήμα που προαναφέρθηκαν.
Οδηγίες συμμετοχής στην εισαγωγική επιμόρφωση

Από 16/10 ως 22/10 πραγματοποιείται ηλεκτρονική επιμόρφωση με θέμα «Κοινωνικό Σχολείο και Σχολικές Δραστηριότητες: Προγραμματισμός και Υλοποίηση Προγραμμάτων 2014-2015». Οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί θα πρέπει:

Α (ΕΙΣΟΔΟΣ) να εισέλθουν στην πλατφόρμα (http://library.mysch.gr)επιλέγετε «Τηλεδραστηριότητες» και μετά δίνετε όνομα χρήστη-κωδικό. Αν δεν έχετε γράφεστε άμεσα στο «Εγγραφή».
Β (ΕΓΓΡΑΦΗ): Επιλέγετε την ομώνυμη ενότητα «Κοινωνικό Σχολείο και Σχολικές Δραστηριότητες: Προγραμματισμός και Υλοποίηση Προγραμμάτων 2014-2015 (εισαγωγική επιμόρφωση)» που θα βρείτε στην «Κεντρική Σελίδα Ιστοχώρου» (το πεδίο βρίσκεται στην αριστερή μπάρα πλοήγησης της πλατφόρμας).

Β (ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ) εισέρχεστε τακτικά ανάλογα τις ανάγκες και επικοινωνείτε διαδραστικά (αποστολή μηνύματος εντός της πλατφόρμας) ή στέλνετε τα «υπό σύνταξη» σχέδια στο messinia@sch.gr  με θέμα: «υπό σύνταξη σχέδια» και τις παρατηρήσεις σας. 
