Απολύσεις συμβασιούχων διδασκόντων, περικοπές, αδιοριστία:

H ΚΡΙΣΗ ΚΑΤΑΛΥΕΙ Ο,ΤΙ ΕΧΕΙ ΑΠΟΜΕΙΝΕΙ ΑΠΟ ΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Έχει γίνει πια φανερό ότι η Ανώτατη εκπαίδευση βρίσκεται στο στόχαστρο μιας χωρίς προηγούμενο επίθεσης. 
Οι μαζικές απολύσεις συνδυαζόμενες με την επιδείνωση των όρων εργασίας των συμβασιούχων διδασκόντων είναι η πρώτη άμεση συνέπεια της εφαρμογής των πολιτικών του Mνημονίου στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Οι συνάδελφοι 407 στα Πανεπιστήμια, έκτακτοι στα ΤΕΙ, μέλη ΔΕΠ σε αναμονή τοποθέτησης, ειδικά όσοι δεν έχουν άλλη σταθερή εργασία, βιώνουν με δραματικό τρόπο στο πετσί τους την κυριαρχία των «ελεύθερων αγορών». Όπως αναδείξαμε με τους αγώνες μας την προηγούμενη περίοδο, στα Πανεπιστήμια οι περικοπές ξεπέρασαν το 15-20% στις πιστώσεις 407/80 και έχει προεξαγγελθεί νέα μείωση την επόμενη χρονιά. Στα ΤΕΙ εφαρμόζεται μείωση κατά 30% του αριθμού των «έκτακτων» Επιστημονικών και Εργαστηριακών συνεργατών, ενώ στο ίδιο ποσοστό επιδιώκεται να μειωθούν και οι συμβασιούχοι διδάσκοντες του Ανοιχτού Πανεπιστημίου, παρά τα ανθηρότατα οικονομικά των διδάκτρων του ΕΑΠ. Από το κυνικό «υπάρχει λίπος για να κάψουμε» του Υπουργείου, περνάμε στο ωμό «φάτε τις σάρκες» του πιο ευάλωτου τμήματος, των συμβασιούχων διδασκόντων. 

Την ίδια ώρα η εφαρμογή του περιβόητου κανόνα «1 μένει - 5 φεύγουν» θα φέρει τεράστιες ελλείψεις προσωπικού στα Πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ. Το Υπουργείο αρνείται να προχωρήσει στον άμεσο διορισμό όλων των μελών ΔΕΠ που έχουν εκλεγεί, ούτε δίνει σαφές χρονοδιάγραμμα διορισμού και «υπόσχεται» ολοκλήρωση των διορισμών σε 3 – 5 χρόνια. Επικρατεί αδιαφάνεια ως προς τον πίνακα των υπό διορισμό, καθώς το Υπουργείο αρνείται να δημοσιοποιήσει τη λίστα με τη σειρά κατάταξης επιτρέποντας την εξάπλωση φημών για καταστρατήγησή της με άγνωστα κριτήρια. Οι προκηρύξεις νέων θέσεων ΔΕΠ και ΕΠ έχουν παγώσει, ενώ το Υπουργείο Παιδείας φέρνει νέα προσκόμματα στη συγκρότηση των εκλεκτορικών για τις θέσεις που έχουν προκηρυχθεί. 

Όλα αυτά συνεπάγονται συρρίκνωση του προσφερόμενου εκπαιδευτικού έργου. Αναγκαία μαθήματα δεν διδάσκονται, νέα γνωστικά αντικείμενα δεν προσφέρονται, κατευθύνσεις δεν μπορούν να λειτουργήσουν, στα εργαστήρια έχουμε συσσώρευση υπερβολικού αριθμού σπουδαστών. Αυτό συνεπάγεται αυτόματα υποβάθμιση των σπουδών και των πτυχίων τα οποία οι κάτοχοί τους θα κληθούν να «αναβαθμίσουν» με τίτλους από ιδιωτικά χρηματοδοτούμενα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών. Επιπλέον εξωθούνται τα Πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ να συμπεριφερθούν ως οιονεί μάνατζερ και να αναζητήσουν πόρους μέσω ανταποδοτικών πρακτικών και διδάκτρων.

Η κατάσταση αυτή πλήττει ιδιαίτερα τα ΤΕΙ και τα Περιφερειακά Πανεπιστήμια, καθώς εκεί οι συμβασιούχοι διδάσκοντες καλύπτουν έως και το 80% του προσφερόμενου εκπαιδευτικού έργου. Έρχεται δε να προστεθεί σε μια συνθήκη επισφαλούς εργασίας, συχνά εξευτελιστική, με καθυστερήσεις στις καταβολές των δεδουλευμένων και επιμερισμό των συμβάσεων σε περισσότερους διδάσκοντες. Αυτή η εργασιακή επισφάλεια θα συνεχιστεί, καθώς το Υπουργείο θέλει να μετατρέψει τους λέκτορες σε επισφαλείς συμβασιούχους «εντεταλμένους διδάσκοντες».

Μια ολόκληρη γενιά επιστημόνων εξαφανίζεται και ένα κρίσιμο τμήμα του ερευνητικού δυναμικού της χώρας ωθείται αναγκαστικά είτε στην ετεροαπασχόληση, είτε στην επιστημονική μετανάστευση.

Η πολιτική του Υπουργείου και της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, στο πλαίσιο του Μνημονίου και των απαιτήσεων της ΕΕ και του ΔΝΤ, οδηγεί τα Πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ στη συρρίκνωση, στην ιδιωτικοποίηση, στην παγίωση της επισφάλειας και στην υπαγωγή της έρευνας και της διδασκαλίας σε αγοραίες κατευθύνσεις. Η δική μας εργασιακή και ακαδημαϊκή απαξίωση είναι κομμάτι της ίδιας πολιτικής που προωθεί τα δίδακτρα, τους μάνατζερ, την ακύρωση της αυτοδιοίκησης των Πανεπιστημίων και των ΤΕΙ. Είναι η κατεύθυνση που αποτυπώθηκε στο «Κείμενο Διαβούλευσης» του Υπουργείου Παιδείας και στο νέο νόμο που θα κατατεθεί. Είναι η πολιτική που οδηγεί στις συγχωνεύσεις και το κλείσιμο πολλών εκατοντάδων σχολείων σε όλη την Ελλάδα.
Υπερασπιζόμαστε την εργασιακή και ακαδημαϊκή μας αξιοπρέπεια και αρνούμαστε να αποτελέσουμε το «αναλώσιμο υλικό» των εκπαιδευτικών μεταρρυθμίσεων. Ξέρουμε ότι η δική μας απόλυση ή αδιοριστία θα είναι η πρώτη πράξη στην επιχείρηση διάλυσης της δημόσιας ανώτατης εκπαίδευσης. Η δική μας διεκδίκηση αποτελεί μέρος ενός συνολικότερου κινήματος για την υπεράσπιση της δημόσιας ανώτατης εκπαίδευσης και για την ανατροπή της κυβερνητική επίθεσης (νέος νόμος, χρηματοδοτική ασφυξία κ.λπ.). 
Αγωνιζόμαστε: 
Μαζί με τις φοιτήτριες και τους φοιτητές μας που θα αντιμετωπίσουν τη συρρίκνωση των προγραμμάτων σπουδών και την υποβάθμιση των σπουδών τους. 
Μαζί με τους τις/τους υποψήφιες/ους διδάκτορες που θα καλύψουν, με απλήρωτες ή κακοπληρωμένες αναθέσεις διδασκαλίας, τα κενά στα προγράμματα σπουδών. 
Μαζί με τις/τους συναδέλφους μέλη ΔΕΠ και ΕΠ που θα πρέπει να συνειδητοποιήσουν πως σύντομα και αυτοί θα αντιμετωπίσουν εργασιακή και ακαδημαϊκή επιδείνωση (αμφισβήτηση μονιμότητας, μισθολογικές περικοπές, αύξηση υποχρεώσεων), τουλάχιστον στις χαμηλότερες βαθμίδες.. 
Αλλά και μαζί με όλες τις εργαζόμενες και τους εργαζομένους που πιστεύουν στην δημόσια και δωρεάν παιδεία γιατί αποτελεί θεμελιώδες κοινωνικό αλλά και συνταγματικό δικαίωμα τους.
Συμμετέχουμε σε κοινούς και μαχητικούς συλλογικούς αγώνες με τους Φοιτητικούς Συλλόγους, τους Συλλόγους ΔΕΠ που συντάσσονται μαζί μας, τους Συλλόγους Διοικητικών, ΕΤΕΠ, ΕΕΔΙΠ, συμβασιούχων, συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο σε ένα πλατύ αγωνιστικό μέτωπο για τη δημόσια και δωρεάν παιδεία. Καλούμε τώρα σε συνελεύσεις και κινητοποιήσεις χωρίς να περιμένουμε την επόμενη πρόκληση του Υπουργείου για να αντιδράσουμε. Ήδη έχουμε πολλούς λόγους για να αγωνιστούμε!
Ταυτόχρονα, καλούμε άλλη μια φορά τα όργανα των Πανεπιστημίων και των ΤΕΙ να σταματήσουν να διαφωνούν συμφωνώντας στην πράξη με τις αντιδραστικές αλλαγές και να αρνηθούν να συμμορφωθούν στις περικοπές εκφράζοντας έμπρακτα τη διαμαρτυρία τους αναστέλλοντας αυτά τη λειτουργία των Ιδρυμάτων πριν τα οδηγήσει σε μαρασμό και κλείσιμο η πολιτική του Υπουργείου.
Συνολικά διεκδικούμε:

· Να καταργηθεί ο θεσμός των συμβασιούχων διδασκόντων και όλες οι ανάγκες των Πανεπιστημίων και των ΤΕΙ σε διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό να καλύπτονται με προκηρύξεις θέσεων ΔΕΠ και μελών ΕΠ. Οι όποιες πραγματικά έκτακτες ανάγκες να καλύπτονται από διδάσκοντες με αξιοπρεπείς όρους. Να σταματήσει η επίκληση «έκτακτων αναγκών» ως πρόσχημα γενίκευσης της ελαστικής εργασίας. 

· Να μη μετατραπεί η βαθμίδα του λέκτορα σε βαθμίδα συμβασιούχων, επισφαλώς εργαζομένων χωρίς προοπτική εξέλιξης. Να μην επιστρέψουμε στο θεσμό των βοηθών. 

· Να παγιωθεί η συμμετοχή Επιστημονικών και Εργαστηριακών συνεργατών των ΤΕΙ με το Ν.1404/83 (όπως αναθ. από τον  2916/01) σε όλα τα Συλλογικά Όργανα των Τμημάτων, Σχολών και Ιδρυμάτων. Στα ΤΕΙ να αξιολογείται ιδιαίτερα η επί ετών θητεία διδασκαλία  -αυτοδύναμη ή μη- όσων κληθούν να αξιολογηθούν από Εκλεκτορικά Σώματα.

· Γενναία χρηματοδότηση των Πανεπιστημίων και των ΤΕΙ και άμεση προκήρυξη όλων των απαραίτητων θέσεων ΔΕΠ και μελών ΕΠ σε όλα τα Τμήματα.

Άμεσα απαιτούμε: 
· Άμεσο διορισμό όλων των εκλεγμένων μελών ΔΕΠ στα Πανεπιστήμια  και ΕΠ στα ΤΕΙ. Διαφάνεια στους διορισμούς και άμεση δημοσιοποίηση του κατάλογου των διοριστέων.
· Καμιά καθυστέρηση στις προκηρύξεις θέσεων μελών ΔΕΠ και ΕΠ για πιστώσεις που είχαν ήδη εξαγγελθεί.

· Να σταματήσει η περικοπή των πιστώσεων για συμβασιούχους διδάσκοντες. Να χορηγηθούν τώρα όλες οι πιστώσεις που χρειάζονται τα ιδρύματα για να λειτουργήσουν.
· Να υπογραφούν αμέσως όλες οι συμβάσεις των διδασκόντων σε Πανεπιστήμια και ΤΕΙ. Να καταβληθούν τα δεδουλευμένα. Να ανακληθούν όλες οι απολύσεις συμβασιούχων διδασκόντων.
· Ενιαία αντιμετώπιση των διδασκόντων σε όλη τη χώρα, αποσαφήνιση των όρων εργασίας ήδη από τις προκηρύξεις και όχι μετά την έναρξη των εξαμήνων. 

· Σεβασμό στα εργασιακά, εκπαιδευτικά και ακαδημαϊκά δικαιώματα των συμβασιούχων διδασκόντων, όπως αυτά προβλέπονται και από το ΠΔ 407/80 ή τους Ν.1404/83 και Ν. 2916/2001. 

Πρωτοβουλίες Διδασκόντων με βάση το ΠΔ 407/80 των Πανεπιστημίων Αιγαίου, Θεσσαλίας, Πατρών, ΑΠΘ, Ιωαννίνων, Κρήτης. 

Σύλλογοι Εκτάκτου Εκπαιδευτικού Προσωπικού των ΤΕΙ Πειραιά και Θεσσαλονίκης

Πρωτοβουλία μελών ΔΕΠ υπό αναμονή τοποθέτησης

