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	ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΡΧΙΚΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
ΠΡΑΞΗ:  «ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ & ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ (Τ.Π.Ε.) ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ»    ΜΕΤΡΟ 2.1
ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: Υπ.Ε.Π.Θ

	ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ

ΕΡΓΟ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΟ

ΚΑΤΑ 75% ΑΠΟ ΤΟ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ

ΚΑΙ ΚΑΤΑ 25% ΑΠΟ ΕΘΝΙΚΟΥΣ ΠΟΡΟΥΣ
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	    Αθήνα  28.3.2008
      αρ. πρωτ .: 1192
Προς 
Όλες τις Διευθύνσεις Π/βαθμιας και Δ/βαθμιας 

Γραφεία Πρωτ/θμιας και Δ/βαθμιας Εκπαίδευσης

για όλες τις Σχολικές Μονάδες
(Νηπιαγωγεία, Δημοτικά, Γυμνάσια, Λύκεια Ν. Αττικής)


	
	


ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
ΘΕΜΑ:
«Ενημέρωση όλων των εκπαιδευτικών για συμμετοχή στη Γ΄ Επιμορφωτική Περιόδο»
Ενημερώνουμε τους υποψήφιους εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της Γ’ Επιμορφωτικής Περιόδου (14 Απριλίου – 27 Ιουνίου 2008) που αφορά το πρόγραμμα του Μέτρου 2.1. Ενέργεια 2.1.1. του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ στο πλαίσιο υλοποίησης της Πράξης «Επιμόρφωση Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σε βασικές δεξιότητες των ΤΠΕ στην Εκπαίδευση του Μέτρου 2.1. του ΕΠΕΑΚ ΙΙ» ότι θα πρέπει εγκαίρως να υποβάλλουν τις αιτήσεις τους ηλεκτρονικώς μέσω των σχολικών τους μονάδων από σήμερα Παρασκευή 23.3.2008 έως και την Πέμπτη 3 Απριλίου 2008.

Όσοι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί είναι αποσπασμένοι εκτός σχολικών μονάδων σε διάφορους φορείς (διευθύνσεις, γραφεία, οργανισμούς, άλλες υπηρεσίες) μπορούν να καταθέτουν τις αιτήσεις τους στις προαναφερόμενες ημερομηνίες στο γραφείο της Ε.Ε. Α΄ Αθήνας, Δώρου 9, 3ος όροφος (από Δευτέρα 31.3.2008 έως και Πέμπτη 3.4.2008) και ώρες πρωί: 10.00-12.30 μ.μ. και απόγευμα 15.30-19.00).
Παρακαλούνται οι διευθύνσεις και τα γραφεία εκπαίδευσης να προωθήσουν το έγγραφο της Ε.Ε. Α’ Αθήνας και να λάβουν γνώση ενυπογράφως όλοι εκπαιδευτικοί.
Η Συντονίστρια

της Επιτροπής Επιμόρφωσης Α΄ Αθήνας
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