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  ΠΡΟΣ:    1. 
Περιφερειακούς Διευθυντές
Πληροφορίες: 



 

Εκπαίδευσης
Α/θμια: 
Δ. Κυπαρίσσης  
(  210-3442273 

        2. 
Προϊσταμένους    Διευθύνσεων

Λ. Καρακίτσου 
(  210-3442167
        


Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης
Π. Αντωνάκη    
(  210-3442313 

         3. 
Προϊσταμένους Γραφείων
Β/θμια: 
Ε. Αλεβίζος      
(  210-3442116
 


Α/θμιας και Β/θμιας  
Ι. Χονδρογιάννη  (  210-3442116         

         
Εκπ/σης & Γραφείων Ε.Ε.
Α. Καρβούνη    
(  210-3442116 


Έδρες τους
ΘΕΜΑ:  Οδηγίες για την καταχώριση, τον  έλεγχο και την αποστολή νέων
    αιτήσεων απόσπασης εκπαιδευτικών Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης 
Σχετ.:  Οι  αριθμ. 40534/Δ2/01-04-2008 και 40532/Δ2/01-04-2008 Εγκύκλιοί μας
Σε συνέχεια της αριθμ. 47095/Δ2/14-4-2008 Εγκυκλίου μας, σχετικά με το υπόψη θέμα, σας ενημερώνουμε τα εξής:
1. Οι Δ/νσεις και τα Γραφεία Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης της Χώρας θα πρέπει να καταχωρίσουν από 04-07-08 έως και 09-07-08 μέσω του Ολοκληρωμένου Ηλεκτρονικού Συστήματος Συλλογής και Διαχείρισης Αιτήσεων Απόσπασης όλες τις αιτήσεις απόσπασης εκπαιδευτικών από ΠΥΣΠΕ σε ΠΥΣΠΕ και από ΠΥΣΔΕ σε ΠΥΣΔΕ που υποβλήθηκαν μετά την ημερομηνία λήξης υποβολής των αιτήσεων απόσπασης, στις 14-04-08, μέχρι και σήμερα, ακόμα και όσες διαβιβάστηκαν στις αρμόδιες Διευθύνσεις Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης της Κεντρικής Υπηρεσίας του ΥΠΕΠΘ.
2. Μετά τη λήξη προθεσμίας καταχώρισης των αιτήσεων θα πρέπει οι Δ/νσεις και τα Γραφεία Εκπαίδευσης της Χώρας από  10-07-08 έως και  11-07-08 να προβούν στον έλεγχο των αιτήσεων απόσπασης που υπέβαλαν εκπαιδευτικοί της αρμοδιότητάς τους. Ο έλεγχος θα διεκπεραιωθεί μέσω του Ολοκληρωμένου Ηλεκτρονικού Συστήματος Συλλογής και Διαχείρισης Αιτήσεων Απόσπασης (https://anaplirotes.sch.gr), σύμφωνα με τις οδηγίες που περιέχονται στο συνημμένο στην παρούσα Έντυπο Οδηγιών για τον έλεγχο των αιτήσεων απόσπασης και με βάση τα οριζόμενα στις 40532/Δ2/01-04-08 και 40534/Δ2/01-04-08 εγκυκλίους ως προς τους λόγους που συνιστούν κώλυμα απόσπασης εκπαιδευτικού.  
Στη συνέχεια οι Προϊστάμενοι των Διευθύνσεων και των Γραφείων Εκπαίδευσης θα μεριμνήσουν να αποσταλούν άμεσα ταχυδρομικά σε ένα μόνο φάκελο, θεωρημένες εκτυπώσεις των φύλλων ελέγχου αιτήσεων απόσπασης, μαζί με όλες τις αιτήσεις  με τα συνημμένα δικαιολογητικά ταξινομημένες με βάση την πρώτη προτίμηση και αλφαβητικά και συνοδευόμενες από σχετικό συγκεντρωτικό Πίνακα (όπου θα αναφέρεται και η οργανική θέση του κάθε εκπαιδευτικού) για κάθε κατηγορία αποσπάσεων.
Παρακαλούμε για τις άμεσες ενέργειές σας.

                                                                                                  Ο  ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

    Δρ.  Κ. ΚΟΥΤΡΟΜΑΝΟΣ
Συνημμένα: φύλλα δύο (02)                                                          
Εσωτερική Διανομή: 

1. Γραφείο Υπουργού 

2. Γραφεία Υφυπουργών                 

3. Γραφείο Γεν. Γραμματέα
4. Γραφείο Γενικού Διευθυντή  Διοίκησης  Π.Ε. & Δ.Ε.

5. Δ/νση Προσωπικού Π.Ε. - Τμήμα Γ΄
6. Δ/νση Προσωπικού Δ.Ε. - Τμήμα Γ΄

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟΣΠΑΣΗΣ

Μετά από επιτυχή εισαγωγή στο σύστημα και κάτω από το μενού των αποσπάσεων, η δ/νση-γραφείο μπορεί να αναζητήσει όλους τους εκπαιδευτικούς που έχουν υποβάλει αίτηση απόσπασης και ανήκουν οργανικά σε αυτήν. 

Από τη γραμμή εργαλείων ‘Αποσπάσεις’ ο χρήστης επιλέγει την εντολή ‘Έλεγχος Αιτήσεων’.
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Στη νέα σελίδα υπάρχουν τρεις λίστες:

· Αιτήσεις προς έλεγχο:

Στη λίστα αυτή εμφανίζονται όλες οι αιτήσεις των εκπαιδευτικών που ανήκουν στη δ/νση-γραφείο που την αναζητά.

Η λίστα είναι της μορφής που φαίνεται στο ακόλουθο σχήμα:
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Με το κουμπί ‘Προβολή’ εμφανίζεται ένα νέο παράθυρο με την αίτηση του συγκεκριμένου εκπαιδευτικού.

Για τον κάθε εκπαιδευτικό ο χρήστης μπορεί να συμπληρώσει εάν υπάρχει κώλυμα απόσπασης ή όχι και ΜΟΝΟ στην περίπτωση του ΝΑΙ συμπληρώνεται το αντίστοιχο πεδίο κειμένου . Επίσης μπορεί να διορθώσει κάποιο από τα υπηρεσιακά στοιχεία του εκπαιδευτικού που εμφανίζονται ,αν αυτό κριθεί απαραίτητο.
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Με το κουμπί ‘Έλεγχος’ καταχωρίζονται τα δεδομένα για τον συγκεκριμένο εκπαιδευτικό.

· Ελεγμένες Αιτήσεις:
Μετά την επιτυχή καταχώριση του ελέγχου, ο εκπαιδευτικός εμφανίζεται στη δεύτερη λίστα, αυτή των ελεγμένων αιτήσεων.

Η λίστα έχει τη μορφή που φαίνεται ακολούθως:
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Με το κουμπί ‘Προβολή’ εμφανίζεται σε νέο παράθυρο η αίτηση του εκπαιδευτικού.

Με το κουμπί ‘Αναίρεση’ τα δεδομένα που καταχωρίστηκαν για τον εκπαιδευτικό διαγράφονται από τη βάση δεδομένων και ο εκπαιδευτικός εμφανίζεται και πάλι στην πρώτη λίστα – τη λίστα των αιτήσεων προς έλεγχο. Το κουμπί αυτό χρησιμεύει για την διόρθωση πιθανού σφάλματος κατά την πρώτη καταχώριση, οπότε ο χρήστης καλείται να καταχωρίσει τα δεδομένα κωλύματος ή όχι από την αρχή.

Με το κουμπί ‘Επικύρωση’ τα δεδομένα που έχουν καταχωριστεί για τον εκπαιδευτικό επικυρώνονται και καμία αλλαγή πλέον δε μπορεί να πραγματοποιηθεί σε αυτά. Οι εκπαιδευτικοί των οποίων τα στοιχεία έχουν επικυρωθεί εμφανίζονται στην τρίτη λίστα που περιγράφεται ακολούθως.

· Επικυρωμένες Αιτήσεις:

Στη λίστα αυτή εμφανίζονται οι εκπαιδευτικοί των οποίων τα στοιχεία έχουν επικυρωθεί από τη δ/νση-γραφείο.
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Με το κουμπί ‘Προβολή’ μπορεί ο χρήστης να εμφανίσει σε νέο παράθυρο την αίτηση του εκπαιδευτικού.

Τα δεδομένα της λίστας αυτής δε μπορούν να μεταβληθούν από το χρήστη. 

Μετά από κάθε ενέργεια σε έναν εκπαιδευτικό εμφανίζεται η σελίδα επιβεβαίωσης της ενέργειας με το πρωτόκολλο της αίτησης του εκπαιδευτικού.
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ΠΡΟΣΟΧΗ: Σε περίπτωση που μια Υπηρεσία διαπιστώσει ότι υφίσταται στη λίστα της εκπαιδευτικός ο οποίος δεν της ανήκει οργανικά, θα πρέπει να διορθώσει το αντίστοιχο πεδίο επιλέγοντας το ορθό Γραφείο ή Δ/νση, ώστε η αίτηση να καταστεί διαθέσιμη προς έλεγχο από την  αρμόδια για τον εκπ/κό Υπηρεσία.







