ΨΗΦΙΣΜΑ Συγκλήτου ΕΜΠ 8 Δεκεμβρίου 2008

Η ανοιχτή συνεδρίαση της Συγκλήτου και της Πολυτεχνειακής Κοινότητας του ΕΜΠ εκφράζει την οργή της για τη δολοφονία του 15χρονου μαθητή, Αλέξη Γρηγορόπουλου.

Θεωρεί ότι αυτό το περιστατικό είναι ένα προαναγγελθέν έγκλημα, αποτέλεσμα της γενικής επίθεσης εναντίον της νεολαίας και της Παιδείας.

- Στηρίζουμε τις νεολαιίστικες και φοιτητικές κινητοποιήσεις.

- Είμαστε παρούσες και παρόντες μέσα και έξω από τις ανώτατες σχολές δίπλα στους νέους μας.

- Ζητάμε την άμεση παραίτηση από κάθε πολιτική που απορυθμίζει την παιδεία μας και ειδικότερα την τριτοβάθμια εκπαίδευση όπως και κάθε απόπειρα που απαξιώνει τις σπουδές, τη Δημόσια Παιδεία και τα όνειρα όλων μας.

- Καλούμε την Πολυτεχνειακή Κοινότητα κατά την τριήμερη αναστολή των εκπαιδευτικών, ερευνητικών και διοικητικών λειτουργιών να συμμετέχει στις κινητοποιήσεις, τις συνελεύσεις και τα καλέσματα των συλλογικών οργάνων και των μαζικών φορέων.

ΑΠΟΦΑΣΗ ΔΣ Μελών ΔΕΠ Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 8 Δεκεμβρίου 2008

Όταν δολοφονείται εν ψυχρώ ένας 16χρονος από εν στολή αστυνομικό πρέπει να σκεφτούμε. 

Να σκεφτούμε πολύ και πολύ καθαρά. 

Πρώτα απ’ όλα ως πολίτες: 

· Γιατί η κυβέρνηση χρησιμοποιεί συστηματικά την αστυνομία για να καταστείλει τις λαϊκές αντιδράσεις και τη διαμαρτυρίες των εργαζομένων;  

· Γιατί η αστυνομία, χρηματοδοτούμενη και εξοπλιζόμενη από το υστέρημα των ελλήνων φορολογουμένων, εκτελεί μη-αστυνομικά καθήκοντα που στόχο έχουν να καταστείλουν τον αγώνα ενός Λαού, το 1/5 του οποίου ζει κάτω από τα όρια της φτώχειας;  

· Γιατί η αστυνομία, αντί να ασχολείται με την καταστολή του οργανωμένου εγκλήματος, ξυλοκοπεί φοιτητές και νέους εργάτες, βασανίζει μετανάστες και στο τέλος δεν διστάζει να δολοφονήσει ανήλικους; 

Μετά, ως πανεπιστημιακοί:

· Πόσο λανθασμένο θα ήταν να είχε καταργηθεί το πανεπιστημιακό άσυλο;

· Διανοείται κανείς τι θα συνέβαινε αν περιπολικά της αστυνομίας επανδρωμένα με τους «Ράμπο» που υπηρετούν στο σώμα αυτό στάθμευαν μόνιμα μέσα στα Πανεπιστήμια;  

       Και, τέλος, ως γονείς; 

· Ποιος δίνει το δικαίωμα στον οποιοδήποτε να μετατρέπει δυο μάτια όλο λάμψη, ένα βλαστάρι, ένα φως που το κρατήσαμε με αγάπη στα χέρια μας από τότε που γεννήθηκε, σε άψυχη μάζα; 
· Ποια «συγγνώμη» και ποιο «λυπάμαι» θα αρκέσει ποτέ για να απαλύνει την οδύνη για την απώλεια μιας ανθρώπινης ζωής; 

Είμαστε, ως πανεπιστημιακοί δάσκαλοι, οι πνευματικοί ταγοί αυτής της Κοινωνίας. Χρωστάμε όσα μάθαμε, όσα μπορέσαμε, ό,τι είμαστε και δεν είμαστε, στους γονείς μας στους συμπατριώτες μας, στους συμπολίτες μας. Και εκεί αναφερόμαστε: Στην ίδια την Κοινωνία. 

Με το αίσθημα λοιπόν μιας τέτοιας ευθύνης και με το βάρος μιας γενιάς που βίωσε σκοτεινές εποχές ανελευθερίας και περιστολής των δικαιωμάτων καταγγέλλουμε τη δολοφονία του νεαρού μαθητή ως ένα ακόμα περιστατικό που προστίθεται στην αλυσίδα κατασταλτικών μέτρων και τρομοκρατίας που χρησιμοποιεί η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας για να εφαρμόσει την αντιλαϊκή πολιτική της. Έχουμε υποχρέωση να αντιδράσουμε και μάλιστα άμεσα για να ανατραπεί αυτή η πολιτική. Είναι κοινωνικό, ηθικό και, με την ευρύτερη αρχαιο-ελληνική έννοια, πολιτικό μας καθήκον. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Μελών ΔΕΠ Πανεπιστημίου Ιωαννίνων σας προτείνει να συμμετάσχετε ενεργητικά και μαζικά στην απεργία που έχει προκηρύξει η Ομοσπονδία μας για τις 8, 9 και 10 Δεκεμβρίου 2008. Επίσης σας καλεί να δώσετε ένα μεγάλο «παρών» στις κινητοποιήσεις που θα λάβουν χώρα στην πόλη μας τις επόμενες ημέρες με το πλαίσιο της ΠΟΣΔΕΠ. Ειδικότερα, καλούμε τα μέλη του Συλλόγου μας την Τρίτη 9/12 στις 12.00 το μεσημέρι στην Ακαδημία και την Τετάρτη 10/12 στις συγκεντρώσεις των εργαζομένων στις 10 το πρωί στο Δημαρχείο και στις 10.30 στο Εργατικό Κέντρο.

Ας ακούσουμε τον λόγο του ποιητή: «ΘΕΛΕΙ ΑΡΕΤΗΝ ΚΑΙ ΤΟΛΜΗΝ / Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» και ας αρθούμε για μια στιγμή στο ύψος των περιστάσεων.

Ο Πρόεδρος                                                      Ο Γραμματέας

Κ. Μπασιούκας                                               Σ. Γεωργάτος

ΠANEΠIΣTHMIO AIΓAIOY 
ΣΧΟΛΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Ανοιχτή Επιστολή Κοσμήτορα και Προέδρων Τμημάτων
Ρόδος, 8 Δεκεμβρίου 2008

 

«Τας χορδάς ας αλλάξωμεν … άλλα σύρματα δώτε» 
(Ανδρέας Κάλβος, Ωδές, Εις Μούσας)            
                      
Πενθούμε με οδύνη το χρονικό ενός προαναγγελθέντος θανάτου, στην πρωτεύουσα της χώρας, στο κέντρο των Αθηνών. Ας προσπαθήσουμε, μέσα από την οδύνη, να αλλάξουμε τη μοίρα που έγινε η ανεπάρκειά μας.

Τα τελευταία χρόνια παρατηρούσαμε να καλλιεργείται συστηματικά η εφιαλτική εκδοχή  μιας κοινωνίας που μισεί το μέλλον της, που κενώνει το πνευματικό και εθνικό περιεχόμενο της πολιτικής της ύπαρξης. 

Στοχοποιήθηκαν τα Πανεπιστήμια και η νεολαία. Η κοινωνία τα υποβάθμισε, αποπροσανατολίστηκε και έγινε πολύ ευέξαπτη μόνο με τις οργισμένες αντισυμβατικές δράσεις ορισμένων φοιτητών μας

Παρατηρούσαμε…

Ύβρεις και μίσος κατά των πνευματικών ανθρώπων και θεσμών επειδή αντιστέκονται στην αγοραία τάξη της καπατσοσύνης, στην απατηλή λάμψη της φευγαλέας τηλεοπτικής αλαζονείας, στην κενότητα νοημάτων και συναισθημάτων.

Στιγματισμός και μίσος κατά των νέων που σπουδάζουν, εργασιακή απαξίωση των νέων που εργάζονται, γελοιοποίηση όσων διαφέρουν και τολμούν να δηλώνουν τη διαφορά τους.  

Γνωρίζουμε από καιρό πως η φονική εκδοχή της καταστολής είναι το αναμενόμενο ή σχεδιαζόμενο επόμενο στάδιο μιας αλλοτριωμένης ένοπλης μηχανής. Μετά την αλαζονική υποκρισία, μετά την κλοπή και την ατιμωρησία, ο χρόνιος κρατικός ιλεγκαλισμός εισήλθε στο ύστατο σύνορο της δημοκρατίας. 

Οι νέοι και οι νέες αντιδρούν δυναμικά, οι πολίτες ανησυχούν. Η κοινωνία έχει ανάγκη να πενθήσει, να αναστοχαστεί, να αναζητήσει διεξόδους.

Ο ακαδημαϊκός χώρος είναι ο τόπος της καλλιέργειας των ιδεών, της αναζήτησης της προόδου, της κριτικής σκέψης, της επιστημονικής ανακάλυψης. Ο τόπος της μη καταστολής, της ελευθερίας της έκφρασης, της δημιουργίας. 

Τα πανεπιστήμια πρέπει να παραμείνουν ανοιχτά. Παρά τη σκληρή και άδικη πολιτική και επικοινωνιακή επίθεση που θα υφίστανται. Παράλληλα με τις κινητοποιήσεις του φοιτητικού κινήματος, με την απεργιακή κινητοποίηση των διδασκόντων και διδασκουσών και με την ουσιαστική συμμετοχή του διοικητικού προσωπικού.

Τα Πανεπιστήμια πρέπει να παραμείνουν ανοιχτά. Το επικίνδυνο είναι να κλείσουν.
