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 ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

19 Δεκεμβρίου 2010
Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ «Η ΠΡΟΟΔΟΣ»

Συνάδελφοι/ισσες

Βιώνουμε μια πρωτοφανή επίθεση σε όλος το εύρος των εργατικών και των κοινωνικών δικαιωμάτων, τα οποία σαρώνει η πολιτική του μνημονίου που υπέγραψε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ με τη στήριξη του ΛΑΟΣ και της ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΜΑΧΙΑΣ. Ενός μνημονίου που διαρκώς επικαιροποιείται προς το δυσμενέστερο για τους εργαζόμενους και το οποίο στηρίζεται και από τις ψήφους της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ στη Βουλή (άλλωστε ήταν αυτή που ως κυβέρνηση βάθυνε και επεξέτεινε την οικονομική κρίση). Η πολιτική που γυρίζει την κοινωνία στο καθεστώς του προηγούμενου αιώνα μοιάζει να μην έχει ούτε τέλος ούτε αποτελέσματα. 

Αποκλειστικά υπεύθυνες για αυτή την κατάσταση είναι τόσο οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ όσο και αυτές της ΝΔ από το 1974 ως σήμερα. Από κοντά και οι συνδικαλιστικές τους απολήξεις της ΠΑΣΚ και της ΔΑΚΕ σε όλα τα συνδικάτα, οι οποίες με τη σειρά τους υπηρέτησαν τον κομματοκυβερνητικό συνδικαλισμό εναλλάξ, ανάλογα με το ποιος ήταν κυβέρνηση, με ρουσφέτια, με βολέματα και με την άλωση των κρατικών θέσεων προς ίδιον όφελος.


Η αντεργατική πολιτική του μνημονίου δεν αφήνει αλώβητη και την παρεχόμενη εκπαίδευση που βρίσ​κεται σε εξέλιξη με την επερχόμενη διοικητική αναδιάρθρωση, με τις συγχωνεύσεις και τις καταργήσεις σχο​λείων, με το αυταρχικό νομικό πλαίσιο που ετοιμάζεται, με το διαχωρισμό σε νέους και παλιούς εργαζόμενους, με τις ελαστικές σχέσεις εργασίας, με την καθήλωση των εκπαιδευτικών δαπανών, με την αξιολόγηση – χειρα​γώγηση και την κατηγοριοποίηση των σχολείων. Το «πειθαρχημένο» και το αυταρχικό σχολείο είναι απαραί​τητο για να καμφθούν οι αντιστάσεις της εκπαιδευτικής κοινότητας, για να παραδοθεί η δημόσια εκπαίδευση στις δυνάμεις της αγοράς και να διατηρηθεί το «βαθύ κράτος» της αμάθειας.


Το σχολείο των σύγχρονων αναγκών και δικαιωμάτων που οραματιζόμαστε, το σχολείο «χωρίς σύ​νορα», το σχολείο της παιδαγωγικής ελευθερίας και της δημοκρατίας είναι η μόνη απάντηση στο «ανταγωνισ​τικό – επιχειρηματικό σχολείο» που ευαγγελίζονται κυβέρνηση και αξιωματική αντιπολίτευση στα πλαίσια της νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης.

Τα προβλήματα πρέπει να μας ενώνουν.  Η ιστορία του εργατικού και εκπαιδευτικού κινήματος μας δίδα​ξαν ότι οι μεγάλες κατακτήσεις των εργαζομένων όπως είναι ο χρόνος εργασίας, η κοινωνική ασφάλιση οι συλ​λογικές συμβάσεις, η σταθερή και μόνιμη εργασία προέκυψαν από παρατεταμένους ταξικούς αγώνες, στους οποίους πρωτοστάτησε η αριστερά με τις όποιες αποχρώσεις της και που το κόστος πολλές φορές ξεπερνούσε τα «αστικά πλαίσια». Σήμερα που η επίθεση του νεοφιλελευθερισμού είναι καταιγιστική προφανώς απαι​το​ύνται και  αντίστοιχοι αγώνες.  Αγώνες πολύμορφοι, πολύχρωμοι, ενωτικοί, μαζικοί, αποφασιστικοί με διάρκεια και προοπτική, που αξιοποιούν τις κοινωνικές συμμαχίες, που αποφασίζονται και στηρίζονται από την ίδια τη βάση των εργαζομένων.
Ως ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ μέχρι σήμερα απευθυνθήκαμε επανειλημμένα στην υπόλοιπη «εκπαιδευτική αριστερά» για κοινή δράση τόσο συνδικαλιστικά όσο και εκλογικά εισπράττοντας την άρνησή τους. Το 2008, στην τότε συγκρότηση του ΔΣ του Συλλόγου μας, προτείναμε στην ΑΝΕΞΑΡ​ΤΗΤΗ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ την ανάληψη από κοινού των θέσεων του προεδρείου πάνω σε ένα πολι​τικό πλαίσιο που θα συμφωνούσαμε και το αρνήθηκε. Προτίμησε να συνεργαστεί με την ΠΑΣΚ και τη ΔΑΚΕ, βγάζοντάς μας μάλιστα εκτός διεκδίκησης ακόμα και του εκπροσώπου στις Δημοτικές Επιτροπές Παιδείας κι επιλέγοντας ουσιαστικά τον εκπρόσωπο της ΠΑΣΚ. Μέσα στη διετία 2008-10 μέλη της ΔΑΚΕ ήταν διαρκώς απόντα από τις συνεδριάσεις και τη δράση του Συλλόγου, η ΠΑΣΚ όποτε συμμε-   τείχε στήριζε την κυβερνητική πολιτική και στο τέλος  οι δυο τους  καθαγιά​ζονταν στο όνομα της συναίνεσης…Ουσιαστικά έμειναν να δουλεύουν για το Σύλλογο η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣ​ΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ(χωρίς θέση στο προεδρείο) και η ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜ​ΒΑΣΗ(συμμετείχε στο προεδρείο).
 
Δύο χρόνια μετά, με την εμπειρία της προηγούμενης διετίας, απευθύνουμε και πάλι την πρόταση για κοινό προεδρείο στην Α.Ρ.ΠΑ. πάνω στο πολιτικό πλαίσιο που εισαγωγικά αναφέρουμε και το οποίο μπορούμε να συνδιαμορφώσουμε περαιτέρω. Πιστεύουμε ότι η συνεργασία με την ΠΑΣΚ και τη ΔΑΚΕ δεν έχει να ωφελήσει σε τίποτα το Σύλλογό μας παρά μόνο τις ίδιες, δίνοντάς τους άλλοθι τόσο για την πολιτική που υπηρετούν όσο και για τη συνδικαλιστική τους αδράνεια. 

Ως ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ, ανεξάρτητα από το αποτέλεσμα της συζήτησης για τη συγκρότηση του Δ.Σ. του Συλλόγου, δηλώνουμε ότι η δράση μας και η αγωνιστική μας αναφορά δεν εξαρτάται από τ’ αξιώματα του Δ.Σ. κι ότι θ’ αγωνιστούμε για την ανατροπή της μνημονιακής πολιτικής και για τη δικαίωση των αιτημάτων μας.  
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