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Νοέμβριος-Δεκέμβριος 2008

ΝΑ ΗΤΤΗΘΟΥΝ ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΛΙΤΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΥΠΟΤΑΓΗΣ

Βιώνουμε καθημερινά τα αδιέξοδα και το ατελέσφορο της πολιτικής που κυριάρχησε τις τελευταίες δεκαετίες. Της πολιτικής που είτε ως σοσιαλφιλελεύθερη, εκσυγχρονιστική φενάκη είτε ως νεοφιλελεύθερη, μεταρρυθμιστική επέλαση, οδήγησε και οδηγεί στην αποσάθρωση των όποιων κοινωνικών δομών, στην αλλοτρίωση και τον ευτελισμό των θεσμών.

Στην εκποίηση του δημόσιου πλούτου και στην εκχώρησή του σε ιδιωτικά, επιχειρηματικά συμφέροντα που «σωτηριολογικά» έρχονται να θεραπεύσουν δεινά που προκάλεσε η φαύλη κομματική διαχείριση, διεισδύοντας άμεσα ή έμμεσα σε τομείς δημόσιας ευθύνης και ενδιαφέροντος (Ο.Α. – Ο.Σ.Ε.).

Η φαινομενική ανικανότητα της πολιτικής ελίτ αλλά ουσιαστικά η γενναία πριμοδότηση κάθε λογής συμφερόντων και καρτέλ, είχε ως αποτέλεσμα την ασυδοσία της κερδώας λογικής, την έκρηξη της ακρίβειας και της ανεργίας, την καθίζηση του οικογενειακού εισοδήματος, τη γενιά των 700 ή και 500 πλέον ευρώ.

Ταυτόχρονα, προωθούνται νέες περικοπές στις κοινωνικές δαπάνες, νέες φοροεπιδρομές, επέκταση των ελαστικών εργασιακών σχέσεων, εφαρμογή της αντιασφαλιστικής πολιτικής, επίδειξη πυγμής απέναντι στους αγώνες των εργαζομένων.

Από την άλλη πλευρά αξιοποιείται συστηματικά η διεθνής οικονομική «κρίση», ώστε ψυχαναγκαστικά να δικαιολογηθεί ο μονόδρομος των μεταρρυθμίσεων, προκειμένου να δημιουργηθεί κλίμα ανοχής και αποδοχής των νέων μέτρων.

Όλα τα παραπάνω συντελούνται εν μέσω ορυμαγδού σκανδάλων που αναπόδραστα γεννά και καλλιεργεί αυτή η πολιτική, η διαχείριση των οποίων σε κάθε επίπεδο, κοινωνικό, πολιτικό ή σε αυτό της δικαιοσύνης προκαλεί το λαϊκό αίσθημα και παράγει πρωτευόντως αντιδράσεις οργής και αγανάκτησης αλλά δευτερευόντως, και αυτό είναι το ανησυχητικό, συμβιβασμό απογοήτευση ή και παραίτηση.

Μέσα σ’ αυτό το τοπίο της σήψης, της ανασφάλειας, της διαρκούς συρρίκνωσης των εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων συνεχίζεται το αντιεκπαιδευτικό έργο της κυβέρνησης.

Ο στόχος είναι σαφής. Η Παιδεία πρώτη προτεραιότητα αλλά για ποιους; Το σχέδιο περιλαμβάνει την αργή αλλά σταθερή και μεθοδική εκχώρηση κάθε βαθμίδας της Εκπαίδευσης από την Προσχολική Αγωγή μέχρι την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση και την έρευνα στην επιχειρηματικότητα με την εισδοχή ιδιωτικών κεφαλαίων και αντίστοιχων δράσεων. Τρανό παράδειγμα τα Κ.Ε.Σ.

Στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση παρουσιάζονται πολλά κενά κυρίως σε ειδικότητες. Ακυρώνονται υποστηρικτικές δομές (Τ.Υ. – Τ.Ε.) τα Ολοήμερα Σχολεία «ερημώνουν» δίχως πρόσθετα διδακτικά αντικείμενα, καταντώντας παιδοφυλακτήρια.

Η πολιτική της διαρκούς υποχρηματοδότησης των εκπαιδευτικών δαπανών που είναι μόνιμα καθηλωμένες στο 3% του Α.Ε.Π. με τάσεις μείωσης τα τελευταία χρόνια, συντηρεί και επαυξάνει όλα τα φαινόμενα που περιγράψαμε.

Τέλος, οι Εκπαιδευτικοί με αποδοχές στα όρια της φτώχειας, με επισφαλείς εργασιακές σχέσεις (αναπληρωτές – ωρομίσθιοι) και περικοπές στα ασφαλιστικά τους δικαιώματα, καλούνται να υπηρετήσουν την καρικατούρα ενός Δημόσιου Σχολείου το οποίο το Υ.Π.Ε.Π.Θ. το βάφτισε «έξυπνο» με τους ορίζοντές του να εξαντλούνται στην καλύτερη οργάνωση των τοποθετήσεων των Εκπαιδευτικών και τον εφοδιασμό του σε σχολικά εγχειρίδια.

Εκεί εξαντλείται η «εξυπνάδα» του Υπουργού, αλλά εκεί εξαντλείται και η υπομονή των Εκπαιδευτικών.

Είναι πλέον αδήριτη η ανάγκη οργάνωσης νέων, πολυποίκιλων και δύσκολων αγώνων για την απόκρουση αυτής της πολιτικής που επιδιώκει την άλωση της Δημόσιας Εκπαίδευσης και η προβολή της δικής μας πρότασης για μια πραγματικά Δωρεάν Δημόσια Παιδεία που να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες του λαού και της χώρας.

Στις 4 του Δεκέμβρη 2008, θα ψηφίσεις για να εκλέξεις το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του συλλόγου σου. Η ψήφος σου έχει δύναμη, η ενεργός συμμετοχή σου ακόμα μεγαλύτερη. Πολλοί θα σου χαμογελάσουν, θα σου χτυπήσουν την πλάτη με συγκατάβαση κι ύστερα θα σε ξεχάσουν. Θα σου ζητήσουν την ψήφο σου ως διαβατήριο στο προσωπικό τους ιδιοτελές ταξίδι. Να αντισταθείς…

►Ψήφισε ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

►Ψήφισε συναδέλφους/ισσες με συνέπεια και ήθος

►Ψήφισε ενάντια στη συναλλαγή και στο ρουσφέτι

►Ψήφισε εκπροσώπους που θα σε στηρίζουν σε κάθε περίσταση

►Ψήφισε συνειδητά, γυρίζοντας την πλάτη στους κομματάρχες
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►Δώσε δύναμη και περιεχόμενο στην ψήφο σου
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Αντωνάτου Μάχη, Μουσικός, 2ο-42ο Δ.Σ. Πειραιά


Δεμερτζή Μαρία, Δασκάλα, 9ο Δ.Σ. Πειραιά


Θεοδωρίδης Στάθης, Αγγλικών, 1ο Δ.Σ. Δραπ/νας


Θωμόπουλος Παναγιώτης, Δάσκαλος ειδ.αγ., 2ο Δ.Σ. Δραπ/νας


Κιναλή Μαρία, Δασκάλα, 40ο Δ.Σ. Πειραιά


Κιουρκτζόγλου Αριστέα, Μουσικός, 56ο Δ.Σ. Πειραιά


Μαύρη Καίτη, Νηπιαγωγός, 24ο Νηπ. Πειραιά


Μπαγιόκας Γρηγόρης, 31ο Δ.Σ. Πειραιά


Νίκας Λεωνίδας, Δάσκαλος, 33ο Δ.Σ. Πειραιά


Παπαδοπούλου Νατάσα, Δασκάλα, 40ο ΔΣ Πειραιά


Ράκας Μιχάλης, Δάσκαλος, 5ο Δ.Σ. Πειραιά


Ρόμπας Γιάννης, Δάσκαλος, 3ο Δ.Σ. Δραπ/νας


Σπανού Δάφνη, Δασκάλα, 50ο Δ.Σ. Πειραιά


Τηλιακού Άννα, Δασκάλα ε.α., 54ο Δ.Σ. Πειραιά


Τίτα Δώρα, Νηπιαγωγός, 24ο Νηπ. Πειραιά


Τσουλφάς Θεόδωρος, Δάσκαλος, 1ο Δ.Σ. Δραπ/νας


Φωτοπούλου Δήμητρα, Δασκάλα, 5ο Δ.Σ. Πειραιά


Χασούρη Νατάσα, Αναπληρώτρια Δασκάλα ειδ. αγ., Ειδικό Σχ. Δραπ/νας


Χιώτη Βάσια, Ωρομίσθια Αγγλικών, 23ο Δ.Σ. Πειραιά











Εξελεκτική Επιτροπή


Πεχλιβάνη Σοφία, Δασκάλα
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