Στις 20 Μαϊου 2009 ψηφίζουμε για αντιπροσώπους στην 78η ΓΣ της ΔΟΕ 

ΣΤΗΡΙΞΕ ΤΟ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ

ΤΗΣ «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ
 ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ»

ΚΑΤΑΔΙΚΑΣΕ ΤΟΝ ΥΠΟΤΑΓΜΕΝΟ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΜΟ
· Κατά των αντιεκπαιδευτικών πολιτικών

· Κατά του κομματο-κυβερνητικού συνδικαλισμού

· Υπέρ της αυτόνομης κινηματικής δράσης

· Υπέρ της αλλαγής συσχετισμών στο Δ.Σ. της ΔΟΕ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ
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Υποψήφιοι αντιπρόσωποι για την 78η ΓΣ της ΔΟΕ

Αντωνάτου Μάχη, Μουσικός, 2ο-42ο Δ.Σ. Πειραιά

Δεμερτζή Μαρία, Δασκάλα, 9ο Δ.Σ. Πειραιά

Θεοδωρίδης Στάθης, Αγγλικών, 1ο Δ.Σ. Δραπ/νας

Θωμόπουλος Παναγιώτης, Δάσκαλος ειδ.αγ., 2ο Δ.Σ. Δραπ/νας

Κιναλή Μαρία, Δασκάλα, 40ο Δ.Σ. Πειραιά

Κιουρκτζόγλου Αριστέα, Μουσικός, 56ο Δ.Σ. Πειραιά
Μαύρη Καίτη, Νηπιαγωγός, 24ο Νηπ. Πειραιά

Μπαγιόκας Γρηγόρης, 31ο Δ.Σ. Πειραιά

Νίκας Λεωνίδας, Δάσκαλος, 54ο Δ.Σ. Πειραιά
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Παπαδοπούλου Νατάσα, Δασκάλα, 40ο ΔΣ Πειραιά

Ράκας Μιχάλης, Δάσκαλος, 5ο Δ.Σ. Πειραιά

Ρόμπας Γιάννης, Δάσκαλος, 6ο -52ο  Δ.Σ. Πειραιά
Σπανού Δάφνη, Δασκάλα, 50ο Δ.Σ. Πειραιά

Τηλιακού Άννα, Δασκάλα ειδ.αγ., 54ο Δ.Σ. Πειραιά

Τίτα Δώρα, Νηπιαγωγός, 24ο Νηπ. Πειραιά

Τσουλφάς Θεόδωρος, Δάσκαλος, 1ο Δ.Σ. Δραπ/νας

Φωτοπούλου Δήμητρα, Δασκάλα, 5ο Δ.Σ. Πειραιά

Χιώτη Βάσια, Ωρομίσθια Αγγλικών, 23ο Δ.Σ. Πειραιά
Συνάδελφε, συναδέλφισσα
Οι πολιτικές της Νέας Δημοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ μας έχουν οδηγήσει σε πλήρη χρεωκοπία οικονομική, κοινωνική, θεσμική. Οι αντεργατικές τους πολιτικές δεν έχουν τέλος:
· Μηδενικές αυξήσεις στους μισθούς

· Μισό μισθό για το εφάπαξ;
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Ανατροπή των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων με πρόσχημα την      ισότητα ανδρών-γυναικών

· Εγκατάλειψη-απαξίωση του δημόσιου σχολείου

· Βιβλία-προγράμματα εξουθένωσης μαθητών/εκπαιδευτικών

· Ανύπαρκτη επιμόρφωση-στήριξη 

· Ωρομισθία-ρουσφέτια-αναξιοκρατία
· Σκάνδαλα-μίζες-κουκουλώματα…
Ανούσιες κορώνες, «ρητορικά χαλίκια» 

και στο βάθος συμβιβασμός και υποταγή

Με όλο αυτό το αρνητικό κλίμα στήνουν «διαλόγους» και ζητάνε τη συναίνεσή μας, δηλαδή την αιχμαλωσία και την άνευ όρων συνθηκολόγησή μας. Η πλειοψηφία του Δ.Σ. της ΔΟΕ (ΠΑΣΚ – ΔΑΚΕ) αποφάσισε και μπήκε στο παιχνίδι της επιχείρησης «διάλογος για την Παιδεία του υπουργείου του Άρεως», που δεν είναι τίποτε άλλο παρά μια καλοστημένη παγίδα σε βάρος μας, για να περάσει με άλλο τρόπο η πολιτική τους. Αυτή βέβαια η επικοινωνιακή αναδίπλωση της κυβέρνησης δεν έγινε τυχαία. Φοβάται την επανάληψη ενός δεύτερου γύρου εργατικής αυτή τη φορά, αλλά και εκπαιδευτικής έκρηξης όπως του Δεκέμβρη, της εξέγερσης της νεολαίας που τους έπιασε πραγματικά στον ύπνο. Αυτός είναι ο μόνιμος εφιάλτης τους, το φάντασμα που θα πλανιέται πάνω απ’ την πόλη για καιρό και δε θα τους αφήνει να ησυχάσουν. Και δε θα έχουν κι άδικο, γιατί «ο Δεκέμβρης», όχι μόνο ξύπνησε συνειδήσεις, αλλά ανέστησε όνειρα κι ελπίδες «των από κάτω».

Βρήκε λοιπόν την ώρα η πλειοψηφία της ΔΟΕ να γίνει «υπεύθυνος» συνομιλητής του Άρη και του Καραμανλή, κι έχει τεράστια ευθύνη γι’ αυτόν τον αποπροσανατολισμό και το αγωνιστικό εμπάργκο που διαμόρφωσε στον κλάδο και στην εκπαιδευτική κοινότητα. Με το διχασμό και τη διαιρετική τομή που προκάλεσαν με αυτή την επιλογή τους με το χώρο της Δευτεροβάθμιας ακύρωσαν επιπλέον το κεκτημένο ενός πανεκπαιδευτικού μετώπου, όλης της προηγούμενης περιόδου, την ώρα που οι αντιεκπαιδευτικές πολιτικές της κυβέρνησης εφαρμόζονται και προχωρούν. Για την εξόφθαλμη επικινδυνότητά τους είναι υπόλογοι έναντι της πλειοψηφίας των 75 χιλιάδων εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας και συνυπεύθυνοι στη στρατηγική επιδίωξη των κυρίαρχων επιτελείων του συστήματος για τον άμεσο αφοπλισμό του εκπαιδευτικού και συνδικαλιστικού κινήματος.

Η οργή να γίνει δύναμη ανατροπής και στη ΔΟΕ, 

για να νικήσουν οι αγώνες
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Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, με σταθερούς τους άξονες των αιτημάτων, με τις παρακαταθήκες και τη γενικότερη συμβολή μας στην κοινωνία και την εκπαίδευση, με όσα με διάρκεια και συνέπεια υποστηρίζουμε, συνεχίζουμε τον αγώνα για: την υπεράσπιση του καθολικού δικαιώματος στη δημόσια και δωρεάν εκπαίδευση, τις πραγματικές αυξήσεις στις δαπάνες και στους μισθούς, την κοινωνική ασφάλεια και την αναβαθμισμένη υγειονομική περίθαλψη, τους όρους και τις σχέσεις εργασίας μας(ωρομισθία), αλλά και το καθαυτό περιεχόμενο μιας Παιδείας των νέων αναγκών και δικαιωμάτων, για την Προσχολική Αγωγή, την Ειδική και Αντισταθμιστική Εκπαίδευση, για την παιδαγωγική ελευθερία και την εργασιακή δημοκρατία στα σχολεία. 
Οι διαδικασίες των Συνελεύσεων της εκλογής αντιπροσώπων στην 78η Γ.Σ. της ΔΟΕ να στείλουν μήνυμα αλλαγής των συσχετισμών, ισχυρής ενίσχυσης των δυνάμεων της αντίστασης και της κινηματικής ανεξαρτησίας και ήττας του μπλοκ των δυνάμεων του κυβερνητικού συνδικαλισμού των ΠΑΣΚ – ΔΑΚΕ.
 Οι Γενικές Συνελεύσεις θα πρέπει και με τις αποφάσεις τους να προετοιμάσουν τους νέους μεγάλους και νικηφόρους αγώνες της επόμενης μέρας. Αγώνες ενωτικούς, μαζικούς, αποφασιστικούς, με ανοιχτό το ενδεχόμενο για κάθε μορφή (συλλαλητήρια, απεργίες, κλπ), στη βάση ενός σχεδίου κλιμάκωσης πανεκπαιδευτικού, πανϋπαλληλικού και πανεργατικού συντονισμού που με τη λογική του αγώνα διάρκειας θα στοχεύει στην ανατροπή των πολιτικών που μας πλήττουν και στη νίκη.

Αποφασισμένοι μπροστά στις άγριες μέρες και στις μάχες που έρχονται, επιμένουμε «να δούμε τ’ άσπρο του κόσμου μεσ’ απ’ τα μάτια ενός πιτσιρικά». 
Δώσε τη δύναμη στο ψηφοδέλτιό μας.

ΤΩΡΑ στήριξε – ψήφισε: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ
Σχετικά με την προτεινόμενη από την πλειοψηφία του Δ.Σ. της ΔΟΕ ημερήσια διάταξη για την 78η Γ.Σ. έχουμε να κάνουμε τις εξής παρατηρήσεις:

Τα θέματά της είναι χιλιοειπωμένα και έχουν εξαντληθεί σε προηγούμενες Γ.Σ. των τελευταίων χρόνων. Άρα, η αξία χρήσης τους έγγυται μόνο στην επαναβεβαίωση των αποφάσεων από τις δυνάμεις τις οποίες πάρθηκαν αυτές οι αποφάσεις (αυξήσεις σε δαπάνες για την παιδεία, οικονομικά – συνταξιοδοτικά, προσχολική αγωγή, ολοήμερο σχολείο κλπ.). Τα έχουμε πει ΟΛΟΙ, ΟΛΑ μέχρι εξαντλήσεως. 
Το μόνο που απομένει είναι το ερώτημα γιατί η πλειοψηφία του Δ.Σ. συντηρεί διαρκώς την ίδια θεματολογία εκτός και αν σε κάτι άλλο αποσκοπεί και μένει να το διαπιστώσουμε στις Γ.Σ. των Συλλόγων, αλλά και στις ίδιες τις εργασίες της 78ης  (π.χ. εξοβελισμός και συρρίκνωση του χρόνου συζήτησης για το πρόγραμμα δράσης). 
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Για το θέμα του Απεργιακού Ταμείου διαπιστώνουμε έλλειψη συνδικαλιστικής βούλησης από το Δ.Σ. της ΔΟΕ για την ίδρυσή του. Χωρίς να υποστηρίζουμε ότι το απεργιακό ταμείο είναι πανάκεια για τους αγώνες μας, είναι βέβαιο ότι σηματοδοτεί τις προθέσεις της πλειοψηφίας της ΔΟΕ και την προοπτική που δίνει για την επίλυση των προβλημάτων του κλάδου. 

Όσο για το ζήτημα του Ενιαίου Συνδικάτου Εκπαιδευτικών αποτελεί πάγια θέση μας η ενοποίηση των δύο εκπαιδευτικών Ομοσπονδιών (ΔΟΕ-ΟΛΜΕ), με παράλληλη ενοποίηση των ΕΛΜΕ-Συλλόγων Π.Ε.. Η πρόταση του ΔΣ της ΔΟΕ για συνομοσπονδία των εκπαιδευτικών, σημαίνει μία άλλη «ΑΔΕΔΥ» εκπαιδευτικών. Είναι παραπλανητική, έχει άλλες  άδηλες στοχεύσεις και οδηγεί στον παραπέρα κατακερματισμό του κινήματος.
Ως ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ:

· καταψηφίζουμε τα διοικητικά πεπραγμένα του ΔΣ της ΔΟΕ
· κατψηφίζουμε τον οικονομικό απολογισμό του ΔΣ της ΔΟΕ
· στηρίζουμε την ενότητα και την κοινή δράση των δυνάμεων που αντιστέκονται στις κυρίαρχες πολιτικές

· διεκδικούμε την ενιαία έκφραση και δράση των δύο εκπαιδευτικών ομοσπνδιών (ΔΟΕ-ΟΛΜΕ)

· υπερψηφίζουμε πρόγραμμα δράσης και πλαίσιο αιτημάτων που θα απαντούν στις ανάγκες της εποχής με αγώνες διαρκείας

· ψηφίζουμε υπέρ της αλλαγής των συσχετισμών στο ΔΣ της ΔΟΕ

Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα μας: http://users.sch.gr/nikasleon/
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