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Συνάδελφε/ισσα
Η έκκληση προς τις δυνάμεις του ανεξάρτητου ρεύματος αντίστασης και ανατροπής για κοινή δράση και στις εκλογές του Συλλόγου μας με στόχο να δώσουμε ώθηση στο κίνημα της βάσης και στην ενότητά του δεν τελεσφόρησε. Γι΄ αυτό και αποφασίσαμε την αυτόνομη κάθοδο στις εκλογές της 8ης Δεκεμβρίου 2010. Με ευθύνη των άλλων συνδικαλιστικών δυνάμεων για άλλη μια φορά θα βρεθούμε διαιρεμένοι και αδύναμοι, ενώ την ίδια ώρα ο αντίπαλος είναι πανίσχυρος και αλώβητος.
Συνάδελφε/ισσα
Το γκρέμισμα κατακτήσεων των εργαζομένων που έχουν κερδηθεί με αγώνες και αίμα και ο κατήφορος στον οποίο οδηγείται  η χώρα από το μνημόνιο και την καταστροφική πολιτική της Κυβέρνησης, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΔΝΤ δεν έχουν τελειωμό. Οι τροϊκανοί πλέον έχουν αναλάβει ουσιαστικά τη διακυβέρνηση της χώρας και η κυβέρνηση απλώς λειτουργεί σαν τον τελευταίο υπηρεσιακό παράγοντα που μονογράφει τις αποφάσεις 
τους. 
Μοναδικός στόχος αυτής της πολιτικής είναι η σωτηρία των τραπεζών και των τοκογλύφων   δανειστών αδιαφορώντας για τις κοινωνικές   συνέπειες, οδηγώντας τον απλό εργαζόμενο στην  εξαθλίωση και τη φτώχεια.

Αν για τη χρεοκοπία της χώρας  ευθύνονται τα κόμματα εξουσίας με τις εγκληματικές οικονομικές πολιτικές τους, για τα χάλια του συνδικαλιστικού κινήματος γενικά και της ΔΟΕ ειδικότερα ευθύνεται ο κυβερνητικός συνδικαλισμός των παρατάξεων που έχουν την πλειοψηφία και που αντί να υποστηρίξουν τους εργαζόμενους που εκπροσωπούν, ταυτίζονται με τις επιλογές των κομμάτων τους από τη μια, ενώ από την άλλη εφαρμόζουν πελατειακές πρακτικές. Στο χώρο της δημόσιας εκπαίδευσης χιλιάδες αποσπάσεις σε γραφεία, κόμματα, βουλή, εκκλησία και όπου αλλού μπορεί να φανταστεί κανείς, χιλιάδες εκπαιδευτικές άδειες χωρίς ουσιαστικό αντικείμενο, συνθέτουν την εικόνα της δικομματικής διαφθοράς με πρωταγωνιστές τους συνδικαλιστές ΠΑΣΚ και ΔΑΚΕ. 

Απ’ την άλλη η ΔΟΕ  δαπανά ετησίως  κάποια εκατομμύρια Ευρώ ( τις συνδρομές μας) για να κάνει συνεδριακό τουρισμό στο Βερολίνο ή στην Κύπρο, ταξίδια στο εξωτερικό, να δίνει ως αποζημίωση σε κάθε μέλος του ΔΣ σχεδόν ένα μισθό ακόμα, να διαθέτει κινητά τηλέφωνα με απεριόριστες κλήσεις στα μέλη του Δ.Σ, να κάνει συνέδρια και ολομέλειες χωρίς αντίκρισμα σε πανάκριβα ξενοδοχεία, να ασφαλίζει τους εκλεγμένους της με ασφάλειες ζωής για να «περιοδεύσουν» στους τοπικούς Συλλόγους,  να διαθέτει σχεδόν  εκατό χιλιάδες ευρώ για το Διδασκαλικό Βήμα που  κι όταν ακόμα έρχεται στα σχολεία  έρχεται σε ελάχιστα αντίτυπα και με μεγάλη χρονική καθυστέρηση , να διαθέτει χιλιάδες ευρώ για αλλαγή επίπλων, κ.ά. ενώ βασική αποστολή της είναι υποτίθεται η οργάνωση των αγώνων του κλάδου και η υποστήριξή τους με κάθε τρόπο.
ΑΡΝΟΥΜΑΣΤΕ ΝΑ ΠΛΗΡΩΣΟΥΜΕ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΤΩΝ 40€ ΣΤΗ ΔΟΕ. ΝΑ ΠΑΡΕΙ ΑΠΟΦΑΣΗ Η Γ.Σ. ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΤΑ 20€, ΑΚΟΜΑ ΚΙ ΑΝ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙ ΝΑ ΜΗΝ   ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΟΥΝ ΤΟΥΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥΣ ΜΑΣ
  Ο Σύλλογός μας και ο   κλάδος μας δεν έχει ανάγκη από επαγγελματίες συνδικαλιστές του είδους της ΔΟΕ, αλλά από εργαζόμενους που πρώτα απ’ όλα θα εμπνέουν με το προσωπικό τους παράδειγμα στο σχολείο και στη ζωή. Να μπει όριο στη θητεία των εκλεγμένων στα συνδικαλιστικά όργανα. Ο συνδικαλισμός δεν είναι καριέρα ούτε εφαλτήριο για κρατικοδίαιτους καιροσκόπους.

Συνάδελφε/ισσα

Ξεπέρασε την απογοήτευση και τις αυταπάτες. Δεν υπάρχει άλλος δρόμος από τον συντονισμένο αγώνα όλων των εργαζομένων. Βγες δυναμικά στο δρόμο, στις διαμαρτυρίες μέσα από συλλόγους και συνδικάτα. Το μοναδικό που φοβούνται οι εκπρόσωποι του μνημονίου και της τρόικας είναι  η οργή των εργαζομένων και του λαού.

- Για να καταργήσουμε το μνημόνιο και τις πολιτικές του.

- Για να αποτινάξουμε από πάνω μας το τεράστιο χρέος που θέλουν να μας φορτώσουν.

- Για να υπερασπιστούμε το δικαίωμα στη ζωή, την εργασία, στο μισθό, στα κοινωνικά αγαθά για εμάς και τα παιδιά μας.

-Για να αντιπαλέψουμε την εργασιακή ανασφάλεια, τη διάλυση των εργασιακών δικαιωμάτων που επιφέρουν οι εργασιακές σχέσεις πολλών ταχυτήτων, την αποδόμηση του ενιαίου και δημόσιου χαρακτήρα του εκπαιδευτικού συστήματος και τη μετατροπή του σχολείου σε επιχείρηση. 

· κάνε την οργή σου πράξη αντίστασης και ανατροπής
· στήριξε ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ, την πραγματικά ανεξάρτητη φωνή

· δώσε μήνυμα ενότητας κι αγώνα ενάντια στους συνδικαλιστικοπατέρες και στους επαγγελματίες συνδικαλιστές
· να δυναμώσουμε το Σύλλογό μας, να δώσουμε νόημα στην ύπαρξη των μελών του

ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ.  ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ «Η ΠΡΟΟΔΟΣ»
Αντωνάτου Μάχη, Μουσικός, 2ο-42ο Δ.Σ. Πειραιά

Δεμερτζή Μαρία, Δασκάλα, 9ο Δ.Σ. Πειραιά

Θεοδωρίδης Στάθης, Αγγλικών, 1ο Δ.Σ. Δραπ/νας

Θωμόπουλος Παναγιώτης, Δ/λος ειδικής αγωγής, 2ο Δ.Σ. Δραπ/νας
Κιναλή Μαρία, Δασκάλα, 40 Δ.Σ. Πειραιά
Κιουρκτζόγλου Αριστέα, Μουσικός, 56ο Δ.Σ. Πειραιά

Μπαγιόκας Γρηγόρης, Δάσκαλος,31ο Δ.Σ. Πειραιά
Μηνάογλου Νίκος, Δάσκαλος, 17Ο Δ.Σ. Κερατσινίου

Νίκας Λεωνίδας, Δάσκαλος, 54ο Δ.Σ. Πειραιά

Ράκας Μιχάλης, Δάσκαλος, 5Ο Δ.Σ. Πειραιά

Σπανού Δάφνη, Δασκάλα, 50ο Δ.Σ. Πειραιά

Τηλιακού Άννα, Δασκάλα ειδικής αγωγής, 58ο Δ.Σ. Πειραιά

Τίτα Δώρα, Νηπιαγωγός, 24ο Νηπ. Πειραιά

Τσουλφάς Θεόδωρος, Δάσκαλος, 1ο Δ.Σ. Δραπ/νας
