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Ανεξάρτητη Κίνηση Εκπαιδευτικών Π.Ε. Πειραιά « PΗΓΑΣ ΦΕΡΑΙΟΣ»
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 Ο ΜΕΝΤΟΡΑΣ
ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ  ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

Από τις 29/11/2010 και για δυο εβδομάδες το Υπουργείο Παιδείας έχει δώσει για ηλεκτρονική διαβούλευση ένα τετρασέλιδο κείμενο για το θεσμό του μέντορα. Εκεί προσπαθεί να εξωραΐσει και να ζητήσει εκ των υστέρων απόψεις για τον ήδη νομοθετημένο ( με το νόμο 3848/2010 που είχε τον υποκριτικό τίτλο ΄΄Αναβάθμιση του ρόλου του εκπαιδευτικού – καθιέρωση κανόνων αξιολόγησης και αξιοκρατίας στην εκπαίδευση΄΄) θεσμό. Με βάση αυτό το νόμο ένας μέντορας, ένας σύμβουλος και ένας διευθυντής σχολείου μπορούν να κάνουν αρνητική αξιολόγηση και να απολύσουν το νεοδιόριστο εκπαιδευτικό. Η συγκεκριμένη δυνατότητα των τριών αξιολογητών- ενώ δεν υπήρχε στο σχέδιο νόμου που είχε καταθέσει η Υπουργός επίσης για ΄΄διαβούλευση΄΄-  παρουσιάστηκε κεκαλυμμένα στο κείμενο που τελικά κατέθεσε στη Βουλή και ψηφίστηκε ως άρθρο  4, παρ. 9:
« Αν ο νεοδιοριζόμενος δεν κριθεί κατάλληλος να μονιμοποιηθεί ως εκπαιδευτικός εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις των παραγράφων 5 και 6 του Κεφαλαίου Α΄ του άρθρου 16 του ν. 1566/1985 (ΦΕΚ 167 Α΄)»

Η εντύπωση που δημιουργήθηκε στην εκπαιδευτική κοινότητα ήταν ότι όποιος δεν κριθεί ικανός για δάσκαλος θα μεταταγεί σε άλλη υπηρεσία. 

Τι γράφουν όμως οι παράγραφοι 5 και 6 του Κεφαλαίου Α του άρθρου 16 του ν. 1566/1985;
«5. Εκπαιδευτικοί που κρίνονται, κατά τις αξιολογικές κρίσεις, ακατάλληλοι για την προσφορά διδακτικού έργου, μπορεί όμως να κριθούν ως επαρκείς για την άσκηση διοικητικού έργου, παραπέμπονται με απόφαση του νομάρχη στο κεντρικό υπηρεσιακό συμβούλιο, το οποίο αποφασίζει σύμφωνα με τις διατάξεις της επόμενης παραγράφου.
6. Το κεντρικό υπηρεσιακό συμβούλιο εξετάζει όλα τα στοιχεία του φακέλου, καλεί σε ακρόαση τον κρινόμενο και μπορεί να εξετάζει κάθε άλλο χρήσιμο στοιχείο. Αν ο εκπαιδευτικός κριθεί απολυτέος με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων απολύεται για ανεπάρκεια στην εκτέλεση των καθηκόντων του. Αν το κεντρικό υπηρεσιακό συμβούλιο διαπιστώσει ότι ο κρινόμενος δεν είναι κατάλληλος για το έργο του εκπαιδευτικού ή έχει σοβαρούς λόγους υγείας, κρίνεται όμως επαρκής για την προσφορά διοικητικής υπηρεσίας, μπορεί να αποφασίσει τη μετάταξή του σε προσωρινή θέση διοικητικού προσωπικού των διευθύνσεων ή γραφείων της εκπαίδευσης, εφόσον έχει υπερεπταετή και δεν συμπλήρωσε εικοσιπενταετή πραγματική συντάξιμη υπηρεσία…»

 Ο ΄΄μέντορας΄΄ της κυρίας Διαμαντοπούλου μπορεί λοιπόν να εισηγηθεί μόνο την απόλυση κάποιων νεοδιόριστων εκπαιδευτικών(αφού βεβαίως δεν έχουν τις προϋποθέσεις που απαιτούνται  προκειμένου να μπορούν να μεταταγούν)!

Είναι μέτρο που φέρνει τον παλιό συνάδελφο απέναντι στο νέο και μεταθέτει πάνω του τόσο την ευθύνη για την κατάργηση της σχέσης πτυχίου-επαγγέλματος( αλλά και Πιστοποιητικού Παιδαγωγικής Επάρκειας, εξετάσεων ΑΣΕΠ , συγκέντρωσης «μορίων» από χρόνια θητείας στην εκπαίδευση με ελαστικές σχέσεις εργασίας) όσο  και  την ενοχή για την απόλυση του «δόκιμου» εκπαιδευτικού. 

Αλλά ο θεσμός του μέντορα ανοίγει την πόρτα για την εφαρμογή της αξιολόγησης και των υπολοίπων εκπαιδευτικών.

Στο κείμενο διαβούλευσης οριοθετούνται ως εξής τα προσόντα του υποψήφιου μέντορα:

· Επιστημονικό υπόβαθρο με έμφαση στην παιδαγωγική /διδακτική κατάρτιση

· Επάρκεια στη χρήση και αξιοποίηση των Τ.Π.Ε.

· Εμπειρία σε καινοτόμες δράσεις/προγράμματα 

· Γνώση της κουλτούρας και των ιδιαίτερων συνθηκών άσκησης του εκπαιδευτικού έργου στην περιοχή εργασίας του νεοδιοριζόμενου

Σε κάθε περιφέρεια καταρτίζεται πίνακας υποψηφίων μεντόρων  που διαθέτουν τα παραπάνω προσόντα και ο σχολικός σύμβουλος σε συνεργασία με το διευθυντή της σχολικής μονάδας του νεοδιοριζόμενου εκπαιδευτικού επιλέγουν το μέντορά του, που μπορεί και να υπηρετεί σε άλλη σχολική μονάδα και να  έχει αναλάβει κι άλλους νεοδιόριστους ( μέχρι 5 συνολικά). 

Η αξιολόγηση λοιπόν των νεοδιόριστων εκπαιδευτικών προϋποθέτει την αξιολόγηση των υποψήφιων μεντόρων (άντε και στα δικά μας!)

Όσον αφορά στη «μεντορική σχέση», αυτή περιλαμβάνει παρακολούθηση διδασκαλιών του ενός από τον άλλο και διδασκαλίες από κοινού,εκπαιδευτικές δραστηριότητες όπως διοργάνωση σχολικών γιορτών, συναντήσεις για τον προγραμματισμό του διδακτικού έργου, οργάνωση portofolio εκπαιδευτικού και μαθητών κ.ά.

Ως « κίνητρα» για τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών ως υποψηφίων μεντόρων ο Ν.3848(άρθρο 13) δίνει  για  άσκηση καθηκόντων μέντορα 0,25 μονάδες για κάθε έτος και μέχρι 3 μονάδες συνολικά σε όποιον θέλει να γίνει σχολικός σύμβουλος(ως μέτρο σύγκρισης: 4 μονάδες δίνει για ένα μεταπτυχιακό δίπλωμα). Στο κείμενο διαβούλευσης γίνεται επίσης λόγος για μείωση του διδακτικού/υπηρεσιακού  ωραρίου του μέντορα ανάλογα με τον αριθμό των νεοδιοριζομένων που αναλαμβάνει, ενώ υπάρχει ανοικτό στη διαβούλευση και σχετικό ερώτημα για επιπλέον κίνητρα. (Κανένα επιδοματάκι μήπως;)

Είναι προφανές ότι ο θεσμός του μέντορα  καμιά σχέση δεν έχει με την κρατούσα σημασία του όρου (σοφός και αφοσιωμένος σύμβουλος, σαν το φίλο του Οδυσσέα Μέντορα , στον οποίο ανέθεσε ο ίδιος την καθοδήγηση του γιου του Τηλέμαχου όταν έφυγε για την Τροία).Είναι ένα ακόμη εργαλείο χειραγώγησης του εκπαιδευτικού στο ΄΄νέο σχολείο΄΄ που έχει εξαγγείλει η κυβέρνηση, στο σχολείο όπου τα πάντα αξιολογούνται με βάση  την ανταγωνιστικότητα , την επιχειρηματικότητα και την «οικονομικότητα»    (όρος  που αναφέρεται σε άλλο «πόνημα» του υπουργείου που πρόσφατα δόθηκε στη δημοσιότητα).

 ΚΑΝΕΝΑΣ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΝΑ ΜΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΤΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  ΠΟΥ ΚΟΜΜΑΤΙ ΤΗΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΜΕΝΤΟΡΑΣ.

Η Γ.Σ. του συλλόγου μας έχει πάρει ήδη από πέρυσι σχετική απόφαση που επικαιροποιήθηκε και φέτος.

Η ΔΟΕ , αν και έχουν περάσει τόσες μέρες από την έναρξη της διαβούλευσης, γιατί δεν έχει πει λέξη για το θέμα; Μήπως για τον ίδιο λόγο που δεν έχει πει λέξη  και για το « κείμενο εργασίας» με θέμα την αναδιοργάνωση της διοίκησης της εκπαίδευσης που της δόθηκε από το υπουργείο  1/12/10 και για το οποίο ζητείται απάντηση εντός 9 ημερών;  

