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Συνάδελφοι/συναδέλφισσες
Η «καλή χρονιά» από το πρωί φαίνεται…

Ξεκινώντας η νέα σχολική χρονιά 2008-09 επιβεβαιώνεται για άλλη μια φορά ότι για να είναι και «καλή» χρειάζεται όχι μόνο πολιτική βούληση, αλλά κι αλλαγή πολιτικής για ν’ αντιμετωπιστούν τα προβλήματα της παιδείας. Και σ’ αυτό το ζήτημα η κυβέρνηση δεν έχει να παρουσιάσει τίποτα καινούριο. Το αυτονόητο των έγκαιρων υπηρεσιακών μεταβολών και των προσλήψεων των απαραίτητων εκπαιδευτικών δεν μπορεί ν’ αποτελεί «καινοτομία» για ένα Υπουργείο, διότι δε θα μπορούσε να συμβαίνει διαφορετικά. Το ότι αυτό συνέβαινε τα προηγούμενα χρόνια, ήταν καθαρά ευθύνη του ίδιου του Υπουργείου και κανενός άλλου. Το ζητούμενο όμως και τότε και τώρα είναι με τι συνθήκες μας βρίσκει στα σχολεία η ημέρα του αγιασμού:
· Ακάλυπτα κενά εκπαιδευτικών στα σχολεία.
· Νήπια –κυρίως της β΄ ηλικίας- που δε γίνονται δεκτά στο δημόσιο Νηπιαγωγείο.

· Βιβλία που δε διδάσκονται και προγράμματα που δεν εφαρμόζονται.

· «Ολοήμερα σχολεία» της συμφοράς.

· Ειδικότητες που δεν υπάρχουν.

· Ειδική αγωγή χωρίς προσωπικό.

· Ανύπαρκτη αντισταθμιστική αγωγή (Τ.Ε., Τ.Υ., ενισχυτική διδασκαλία).

· Διδακτήρια και αίθουσες ακατάλληλες για μάθημα.

· Περικοπές στις δαπάνες συντήρησης και λειτουργίας.
· Κακοπληρωμένοι κι απαξιωμένοι εκπαιδευτικοί.

· Ανύπαρκτη επιμόρφωση και επιστημονική στήριξη.

· Εργασιακή αβεβαιότητα και ανασφάλεια.  

Κι αυτά είναι μερικά από τα κομμάτια του «γκρίζου παζλ» της παιδείας που έχουν διαμορφώσει οι κυβερνήσεις των τελευταίων χρόνων. Κανείς δεν μπορεί να είναι περήφανος γι’ αυτά. Γιατί για ν’ αλλάξει το τοπίο στην εκπαίδευση δε χρειάζονται γρήγορες διαδικασίες, άλλη πολιτική χρειάζεται, την οποία δεν έχει σήμερα η κυβέρνηση, όπως δεν είχαν και οι προηγούμενες.
Κυβέρνηση Νέας….Ανομοκρατίας!
Είναι πλέον ξεκάθαρο ότι η σημερινή κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι η κυβέρνηση των ιδιωτικών συμφερόντων και του επιχειρηματικού κεφαλαίου. Η πολιτική της στο χώρο της παιδείας, της υγείας και της πρόνοιας είναι πολιτική ενίσχυσης των ιδιωτών και μετακύλισης του κόστους στις πλάτες των εργαζομένων. Σ΄ αυτά τα πλαίσια κινείται όλα αυτά τα χρόνια με την ιδιωτικοποίηση και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, με την απαξίωση του δημόσιου σχολείου, με τις ανύπαρκτες δημόσιες υπηρεσίες στον τομέα της υγείας, με τις αλλαγές στο ασφαλιστικό, με τις περικοπές εργασιακών δικαιωμάτων (συλλογικές συμβάσεις, ωράριο, ωρομισθία, κλπ), με την ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας (ΔΕΚΟ), με την άδικη φορομπηχτική πολιτική.

Για ποιο πράγμα είναι σήμερα περήφανη αυτή η κυβέρνηση; Μήπως για την κατάντια της οικονομίας που την έφτασε ένα βήμα πριν από τη δεύτερη επιτήρηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση; Μήπως για την ακρίβεια που καλπάζει; Για τη μείωση του εισοδήματος των μισθωτών και των συνταξιούχων; Για την αποτυχία εκτέλεσης του φετινού προϋπολογισμού και τα νέα φορομπηχτικά μέτρα εναντίον των χαμηλών εισοδημάτων; Θυμίζουμε ότι πριν από ένα χρόνο μας οδήγησε σε εθνικές εκλογές για να μπορεί να συντάξει προϋπολογισμό με ξεκάθαρη λαϊκή εντολή και την πήρε(!). Για τι άλλο μπορεί να καμαρώνει σήμερα ο κ. Καραμανλής; Μήπως για την πλήρη κομματικοποίηση του κράτους και την επέλαση των «γαλάζιων παιδιών»; Μήπως για την πάταξη της διαφθοράς και των σκανδάλων; «Simens», «υποκλοπές», «ομόλογα», «Πακιστανοί», «Παυλίδης», «καρτέλ γάλακτος», «Ζαχόπουλος», είναι μερικές από τις απαντήσεις…
«Συμμαχία των από  κάτω»
Απ’ αυτή την κυβέρνηση κι αυτές τις πολιτικές δεν έχουμε να περιμένουμε τίποτα! Αντίθετα απέναντι σ’ αυτά έχουμε να κάνουμε πολλά. 

  Η καταδίκη της κυβέρνησης για την πολιτική της είναι επιβεβλημένη κι είναι μπροστά μας. Από τους γεμάτους δρόμους και τα πεζοδρόμια(με αρχή τη ΔΕΘ), μέχρι τις κάθε είδους αναμετρήσεις. Να καταδικάσουμε λοιπόν την κυβερνητική πολιτική και τους υποστηρικτές της παντού, τόσο στα συνδικάτα όσο και στο κεντρικό πολιτικό επίπεδο. Να μην τους αφήσουμε να πάρουν ανάσα. Να εκφράσουμε έμπρακτα την αντίθεσή μας με αυτοοργάνωση των αγώνων μας, με κινηματικές δράσεις, με ενότητα και με «συμμαχία των από κάτω». Να σπάσουμε τη βιτρίνα της συναίνεσης και τελικά της υποταγής που έχουν στήσει στα συνδικάτα η ΔΑΚΕ και η ΠΑΣΚ. Να ξεφύγουμε από τον απομονωτισμό του ΠΑΜΕ και τη λογική της «καθαρότητας». Καμία ανοχή, ήρθε η ώρα της δράσης. 
Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα μας: http://users.sch.gr/nikasleon
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