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Μας αρπάζουν το ψωμί απ’ το τραπέζι…

Η πιο αντιλαϊκή πολιτική που έχει εφαρμοσθεί ποτέ τις τελευταίες δεκαετίες στη χώρα μας έχει ως εμπνευστή και ως εκτελεστή την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Μια κυβέρνηση που άρπαξε την ψήφο του λαού στις 4 Οκτωβρίου 2009 λέγοντας ψέματα και παραπλανώντας τον. Το λιγότερο που μπορεί να της καταλογιστεί είναι η ασέβεια στη λαϊκή βούληση. Αλλά για να αποδίδουμε «τα του Καίσαρα στον Καίσαρα»  τεράστια ευθύνη φέρει και η προηγούμενη κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας με το μεγάλο πάρτι που έστησαν στα κρατικά ταμεία –της οποίας ο Πρωθυπουργός λάκισε από την εξουσία λίγο πριν την καταστροφή- και οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ επί των εκσυγχρονιστών του Σημίτη που καταχρέωσαν τη χώρα δίνοντας τον πλούτο που παρήγαγαν οι εργαζόμενοι στα λαμόγια και στους κλέφτες. Αν κάποτε ασχοληθεί μαζί τους η ελληνική δικαιοσύνη θα πρέπει να καταδικαστούν για εσχάτη προδοσία…. 

Να δεις τι σου ‘χω για μετά…

Τα μέτρα που υπέδειξε η τρόικα (ΕΚΤ-ΕΕ-ΔΝΤ) σε συνεννόηση με την κυβέρνηση έχουν κυριολεκτικά γονατίσει την ελληνική οικογένεια. Στο κρεβάτι του Προκρούστη μπήκαν κατακτήσεις και δικαιώματα πολλών δεκαετιών. Δεν είναι τα μέτρα μόνο για την κρίση, είναι μια ευκαιρία-το έχει πει άλλωστε ο Πρωθυπουργός- για την μεγαλύτερη και πιο βίαιη αναδιανομή του εισοδήματος υπέρ των εργοδοτών και του πολυεθνικού κεφαλαίου, που θα εξασφαλίσει τα κέρδη τους για πολλές δεκαετίες.

Το αντιλαϊκό τσουνάμι όμως δε σταματά εδώ. Όσοι έχουν τέτοιες αυταπάτες γρήγορα θα το διαπιστώσουν. Η απόφασή τους είναι να μας γυρίσουν στη δεκαετία του ’50 και του ’60!  Τα επόμενα μέτρα αν δεν έρθουν το φθινόπωρο για να χωνέψουμε τα υπάρχοντα θα έρθουν το νέο χρόνο. Αυτό δείχνει η διεθνής εμπειρία όπου πάτησε το πόδι του το ΔΝΤ, αλλά κυρίως γιατί οι θυσίες μας δεν οδηγούν στην ανάκαμψη αλλά στην ολοένα και βαθύτερη ύφεση, άρα και στην οικονομική αυτοκτονία της χώρας.
Και μέσα σ’ όλα αυτά η Αννούλα ονειρεύεται το «νέο σχολείο»

Το σημερινό αποτυχημένο σχολείο που βγάζει ημιμαθείς μαθητές, που ενισχύει την παραπαιδεία, που είναι μόνο κατ’ όνομα δωρεάν, που είναι αποκρουστικό ως χώρος μάθησης είναι δημιούργημα των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ. Συμφωνούμε ότι η κατάσταση αυτή πρέπει ν’ αλλάξει. Αλλά από ποιους; Απ’ αυτούς που το οδήγησαν ως εδώ; Απ’ αυτούς που επέβαλλαν την αναξιοκρατία, το ρουσφέτι, την υποχρηματοδότηση, την απαξίωσή του στην ελληνική κοινωνία; Ας δεχτούμε ότι έχουμε κι εμείς ένα μερίδιο ευθύνης, γιατί τόσα χρόνια δεν καταφέραμε να σταματήσουμε την πολιτική τους. Κι εμείς-ακριβέστερα κάποιοι από εμάς- βρήκαμε τρόπους να κοροϊδεύουμε τους γονείς και τους μαθητές μας με την ανοχή ή και την ευλογία των κυβερνώντων.   Η λύση, επομένως, δε θα έρθει από τους δημιουργούς της κρίσης του σημερινού εκπαιδευτικού συστήματος, αλλά από αυτούς που αγωνιούν πραγματικά για το μέλλον του σχολείου, τους ίδιους τους μάχιμους εκπαιδευτικούς και την ελληνική κοινωνία. Διότι, όλα αυτά που υποτίθεται ότι θέλει ν’ 
αλλάξει η Αννούλα, σύστημα διορισμών, αποσπάσεις-μεταθέσεις, βιβλία-προγράμματα, αξιολόγηση, κ.ά- είναι όλα «έργα» ΠΑΣΟΚ και της ιδίας ως μέλος των Υπουργικών Συμβουλίων.
Άννα, να ένα μήλο…

Το «προπατορικό αμάρτημα» των συνδικαλιστικών ηγεσιών δεν μπορεί να συνεχιστεί άλλο. Η στήριξη, έμμεση ή άμεση, της συνδικαλιστικής γραφειοκρατίας στις εκάστοτε επιλογές των κυβερνήσεων, ανάλογα με τα στενά και ιδιοτελή κομματικά συμφέροντα έχει βλάψει εξίσου τη…Συρία. 

Καμία συζήτηση δεν μπορεί να γίνει εν μέσω δημοσιονομικής κρίσης για αλλαγές στην εκπαίδευση που επιδεινώνουν ακόμα περισσότερο τη ζωή των εκπαιδευτικών, των μαθητών και των γονιών τους. Τα σχολεία δεν θα γίνουν επιχειρήσεις και το κόστος δεν θα το πληρώσει για άλλη μια φορά ο εκπαιδευτικός και ο γονιός.

Να καταργήσουμε το πολυνομοσχέδιο στην πράξη, αρνούμενοι να εφαρμόσουμε οποιαδήποτε πρόβλεψή του. Να αρνηθούμε την αυτοαξιολόγηση, τα πιλοτικά σχολεία, τις συγχωνεύσεις σχολείων και τμημάτων, τους χορηγούς και τους ιδιώτες που μπαίνουν από το παράθυρο.

Να πάρουμε την υπόθεση σοβαρά στα χέρια μας…
Τούτες τις κρίσιμες ώρες κανένας και καμία δεν περισσεύει από τον κοινό αγώνα. Είναι κατανοητές οι ιδιαίτερες δυσκολίες που αντιμετωπίζουν ορισμένοι από εμάς. Όμως αυτό δεν αποτελεί δικαιολογία για να μην κάνουμε τίποτα! Οι κινητοποιήσεις δεν έχουν όλες οικονομικό κόστος. Ας πράξουμε το ελάχιστο δυνατό…. Να βγούμε στις διαδηλώσεις, να κρεμάσουμε πανό, να μιλήσουμε στους μαθητές μας και στους γονείς τους για τα μέτρα που πλήττουν το σχολείο, να συμμετέχουμε στα συνδικάτα μας ενδυναμώνοντας τη δράση τους, να…

Ως ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ δεν απορρίπτουμε καμία μορφή αγώνα. Με δεδομένο ότι αυτός ο αγώνας θα είναι μακρύς και δύσκολος επιδιώκουμε τον πανεργατικό-παλλαϊκό ξεσηκωμό, ενισχύουμε το ρεπερτόριο δράσης  εκτός από τις απεργιακές μορφές, τις στάσεις εργασίας και τα συλλαλητήρια με νέες μορφές όπως καταλήψεις δημόσιων κτιρίων, αποκλεισμούς δρόμων, αυτοοργάνωση και δράση της κάθε σχολικής μονάδας χωριστά, με αποχή από κάθε εξωσχολική δραστηριότητα, με την ξαφνική δήλωση ασθένειας από όλους τους εκπαιδευτικούς σε όλα τα σχολεία της χώρας, με λευκή απεργία, με άρνηση συμμετοχής σε εκπαιδευτικά σεμινάρια και τα διάφορα φεστιβάλ.
Ο αντισυμβατικός πόλεμος που δεχόμαστε θέλει και αντισυμβατικές απαντήσεις. Το σήμερα δεν είναι όπως το χθες, το αύριο δεν θα είναι όπως το σήμερα. Στο τέλος, ο λαός θα βγει νικητής…
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 ΔΕΝ ΕΧΟΥΜΕ ΔΙΚΑΙΩΜΑ Ν’ ΑΠΕΧΟΥΜΕ…
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