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ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΙΟΨΗΦΙΑΣ

ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ ΤΩΡΑ!!!

Η «κοινοβουλευτική νίκη» της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας με την ψήφιση του ασφαλιστικού νομοσχεδίου, κλυδωνίζει παρά εδραιώνει την πολιτική ισχύ της. Η καθολική αντίδραση των εργαζομένων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, με αποκορύφωμα  την απεργία (90% συμμετοχή) και το συλλαλητήριο της Τετάρτης 19/3/08 με την άνευ προηγουμένου συμμετοχή στην πορεία  της Αθήνας άνω των εκατό χιλιάδων απεργών, θέτει αυτόματα την κυβέρνηση στην πλευρά της κοινωνικής μειοψηφίας. 

Η επιλογή της να οδηγήσει τη «μεταρρύθμιση» του ασφαλιστικού σε μετωπική σύγκρουση με τους εργαζόμενους, ώστε στη συνέχεια ν’ ανοίξει ο δρόμος και για τις άλλες «μεταρρυθμίσεις» με αποδεκατισμένα τα συνδικάτα απέτυχε παταγωδώς. Το οργανωμένο συνδικαλιστικό κίνημα, παρά τη συγκρατημένη αντίδραση των ηγεσιών του (ΓΣΣΕ-ΑΔΕΔΥ) και τη φοβική αντιμετώπιση των κινητοποιήσεων, κατάφερε σε επίπεδο δευτεροβάθμιων και πρωτοβάθμιων σωματείων να σηκώσει ψηλά τον πήχη της αντίστασης και να συμπαρασύρει τον κομματοκυβερνητικό συνδικαλισμό. Ακόμα και χωρίς τις σεχταριστικές δυνάμεις του ΠΑΜΕ, έδειξε ότι είναι ικανό όταν αποφασίσει και πιστέψει στους αγώνες να έχει σημαντικά αποτελέσματα. Η «πολιτική ήττα» της κυβέρνησης θα δημιουργήσει ρήγματα στο εσωτερικό της και γκρίνια στα κατώτερα στελέχη της, στοιχεία δηλ. που σωρευτικά θα την οδηγήσουν και στην «κοινοβουλευτική ήττα».

Το ενωτικό πνεύμα που έδειξαν οι εργαζόμενοι στις πρόσφατες κινητοποιήσεις, μαζί με την έμπρακτη αλληλεγγύη  στους άμεσα πληττόμενους  από την κυβερνητική πολιτική του «κοινωνικού δαρβινισμού» μπορεί και πρέπει να είναι οδηγός μας στο προσεχές διάστημα, στην κατεύθυνση του πανεργατικού αγώνα διαρκείας.
Ο αγώνας μετά την ψήφιση του ασφαλιστικού νομοσχεδίου δε σταματά. Το αίτημα που υιοθέτησαν η ΓΣΣΕ και η ΑΔΕΔΥ για τη διενέργεια δημοψηφίσματος, δημιουργεί νέα πολιτικά δεδομένα. Η πίεση που θα ασκηθεί στην κυβέρνηση θα είναι τεράστια. Επίσης, πολλά συνδικάτα προσφεύγουν στα δικαστήρια για να κηρύξουν το νόμο αντισυνταγματικό. Δε φτάνουν όμως αυτά κι ούτε θεωρείται συνδικαλιστικός ο δικαστικός αγώνας. Παράλληλα με αυτά, δε θα αφήσουμε κανένα όπλο αχρησιμοποίητο, να μπλοκάρουμε την εφαρμογή του τερατώδους και πολυδαίδαλου νόμου-Πετραλιά. Να μην επιτρέψουμε την ενοποίηση των ταμείων και να ακυρώσουμε στην πράξη τον έτσι κι αλλιώς δυσεφάρμοστο νόμο. Να απαιτήσουμε την κατάργηση όλων των αντιασφαλιστικών νόμων (Σιούφα-Ρέππα-Πετραλιά). Το ασφαλιστικό δεν έκλεισε, μόλις άνοιξε…
Το επόμενο διάστημα ενόψει της κατάθεσης του νομοσχεδίου για τη δημοσιονομική πολιτική (αυξήσεις μισθών-συντάξεων) να ξαναβγούμε στους δρόμους με την ίδια αποφασιστικότητα, ενωτικά και αγωνιστικά. Να θέσουμε το ζήτημα της οικονομικής πολιτικής συνολικά από τους μισθούς και τις συντάξεις μέχρι τις ελαστικές εργασιακές σχέσεις και τη φορολογική πολιτική. Να βγούμε επιθετικά και επιτακτικά, διότι η κατάσταση δεν πάει άλλο. 
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