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ΞΑΝΑ ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ

με μαζικούς-ενωτικούς και αποφασιστικούς αγώνες

Η  νέα κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ,  εγκαταλείποντας ακόμη και αυτές τις ελάχιστες προεκλογικές της δεσμεύσεις  και παραλαμβάνοντας την  σκυτάλη των αντιλαϊκών μέτρων από την ΝΔ, συνεχίζει την επίθεση  στα δικαιώματα των εργαζόμενων σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Προωθεί μέτρα σε βάρος του εισοδήματος, της απασχόλησης, των κοινωνικών αγαθών, των εργασιακών σχέσεων και των ασφαλιστικών δικαιωμάτων μας.

Οι εργαζόμενοι όμως και τα εργασιακά, ασφαλιστικά, κοινωνικά δικαιώματά μας βρίσκονται στο στόχαστρο και μπαίνουν στην “προκρούστεια”   κλίνη των αντεργατικών επιλογών του Αλμούνια.
Για μια ακόμα φορά στο όνομα των προβλημάτων της οικονομίας καλούμαστε και πάλι οι ίδιοι να πληρώσουμε τα σπασμένα. Αντίθετα αυτοί που μέσα από τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές αύξησαν και αυξάνουν τα κέρδη τους - οι τραπεζίτες, οι επιχειρηματίες - μένουν στο απυρόβλητο. 

Ο νέος προϋπολογισμός, το άνοιγμα του ασφαλιστικού και το κείμενο προς διαβούλευση της υπουργού Παιδείας αποκαλύπτουν τις εξελίξεις που δρομολογεί η νέα κυβέρνηση.

Οι ανακοινώσεις για πάγωμα μισθών για όσους ΔΥ παίρνουν πάνω από 1400 ευρώ καθαρά, παρά την αναδίπλωση, προϊδεάζουν για την εισοδηματική πολιτική και τις αυξήσεις το 2010. Συγχρόνως η αύξηση των έμμεσων  φόρων θα συρρικνώσουν  ακόμα περισσότερο την αγοραστική δύναμη των εργαζομένων. 
Πριν “αλέκτωρ λαλήσει”, πριν ακόμη στεγνώσει το μελάνι των προεκλογικών δεσμεύσεων η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αυτοδιαψεύδεται.

Το ασφαλιστικό ανοίγει όχι για να παρθούν μέτρα για την στήριξή του αλλά για να αυξηθούν τα όρια ηλικίας, για να μειωθούν οι ήδη χαμηλές συντάξεις, για να αυξηθούν οι εισφορές με στόχο να αυξηθούν τα υπερκέρδη των επιχειρήσεων.

Γίνεται πλέον φανερό ότι τόσο το ασφαλιστικό όσο και το μισθολογικό δεν αντιμετωπίζονται ως κοινωνικά θέματα, αλλά γίνονται βορά προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα δημοσιονομικά προβλήματα

Η  κυβέρνηση επιδιώκει έναν προσχηματικό  διάλογο για να εμφανίσει το συνδικαλιστικό κίνημα συνυπεύθυνο, για να αποπροσανατολίσει τους εργαζόμενους και να περάσει πιο εύκολα τα σχέδιά της.
Το κείμενο της δημόσιας διαβούλευσης επιστρέφεται ως απαράδεκτο.
Την ώρα που τελειώνει το πρώτο διδακτικό τρίμηνο και ακόμα δεν έχουν καλυφθεί τα κενά στα σχολεία με αποτέλεσμα κυρίως τα Ολοήμερα σχολεία να μην μπορούν να λειτουργήσουν η υπουργός Παιδείας αναδεικνύει ως κύριο πρόβλημα στην παροχή ποιοτικής δημόσιας εκπαίδευσης τους εκπαιδευτικούς.
Αφήνοντας στην άκρη την μόνιμη υποχρηματοδότηση της παιδείας, τις ελλείψεις σε υποδομές, τα δεκάδες χιλιάδες νήπια που βρίσκονται εκτός δημόσιου νηπιαγωγείου, τα αναχρονιστικά αναλυτικά προγράμματα, τα αποτυχημένα και ακατάλληλα νέα βιβλία, την έλλειψη επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών, την ωρομισθία και τις χαμηλές αποδοχές των εκπαιδευτικών έρχεται και η νέα υπουργός να χρεώσει όλες τις παθογένειες του εκπαιδευτικού συστήματος στους εκπαιδευτικούς.

Όσο κι αν στο κείμενο που δόθηκε προς διαβούλευση γίνεται προσπάθεια να ανασκευαστούν οι αρχικές ωμές δηλώσεις που εστίαζαν στη καλή αναλογία εκπαιδευτικού- μαθητών που διαθέτει η χώρα μας αλλά παρ’ όλα αυτά η ποιότητα της εκπαίδευσης βρίσκεται σε χαμηλά επίπεδα δεν μπορούν να κρυφτούν οι πραγματικές προθέσεις του ΥΠΕΠΘ. 
Στόχος της ηγεσίας του ΥΠΕΠΘ είναι να απαξιώσει τους εκπαιδευτικούς και να αποδυναμώσει το εκπαιδευτικό συνδικαλιστικό κίνημα ώστε ευκολότερα να περάσει μέτρα και “μεταρρυθμίσεις” που θα πλήξουν την Δημόσια και Δωρεάν Εκπαίδευση.

Για τις αποσπάσεις και την ανορθολογική κατανομή του προσωπικού δεν ευθύνονται οι εκπαιδευτικοί αλλά τα ρουσφετολογικά παιχνίδια των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ διαχρονικά.

Για τις ελλείψεις διδακτικού προσωπικού ακόμα και σήμερα και τη συνέχιση της ωρομισθίας παρά τις προεκλογικές δεσμεύσεις ευθύνεται η σημερινή κυβέρνηση.

Για να αποπροσανατολίσει και να μην δώσει απαντήσεις στα ουσιαστικά προβλήματα της εκπαίδευσης η υπουργός πετάει τη μπάλα σε άλλο γήπεδο. Για επικοινωνιακούς λόγους χρησιμοποιεί προσχηματικά διάλογο με “δημόσια διαβούλευση”.
Δυστυχώς σ’ αυτό τον αποπροσανατολισμό συμβάλλει και η ηγεσία της ΔΟΕ.

Αντί να απαιτήσει επίλυση στα εδώ και χρόνια άλυτα προβλήματα της εκπαίδευσης, αντί να απαιτήσει απαντήσεις στα δίκαια αιτήματα του κλάδου μας καλεί να πάρουμε μέρος σ΄αυτή την στοχευμένη, προσχηματική και αποπροσανατολιστική διαδικασία μέσα από την επίσημη ιστοσελίδα της ΔΟΕ.

Το Δ.Σ. της ΔΟΕ αντί να προτρέπει και να περιμένει παρατηρήσεις μέσα από τέτοιου είδους επικοινωνιακές διαδικασίες οφείλει να οργανώσει αγώνες για να μην περάσουν οι μεθοδεύσεις της κυβέρνησης και να αποτρέψει τη νέα ολομέτωπη επίθεση στα εργασιακά και ασφαλιστικά μας δικαιώματα και στο εισόδημα.

Να παλέψει να δοθούν λύσεις στα πραγματικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η Δημόσια εκπαίδευση και οι εκπαιδευτικοί.
Η Εκπαιδευτική Ριζοσπαστική Συνεργασία καλεί όλους τους συναδέλφους να πάρουν μέρος μαζικά στις κινητοποιήσεις των ωρομισθίων, αναπληρωτών και όλων των εκπαιδευτικών το Σάββατο 27/11 στις 12:30 στα Προπύλαια και τη Δευτέρα 30/11 στις 12:30 στη Νερατζιώτισσα.

Καλούμε το Δ.Σ. της ΔΟΕ να κηρύξει 24ωρη προειδοποιητική απεργία στα μέσα του Δεκέμβρη με αιχμές το ασφαλιστικό, τις εργασιακές σχέσεις, το εισόδημα και την αντιμετώπιση των προβλημάτων στην Πρωτοβάθμια εκπαίδευση.

Επίσης προτείνουμε στα Γενικά Συμβούλια της ΑΔΕΔΥ και της ΓΣΕΕ να κηρύξουν Γενική Απεργία στις 16 του Δεκέμβρη.
«Εκείνος που δε θα μοιραστεί τον αγώνα θα μοιραστεί την ήττα»
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