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ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

Ανεξάρτητη Κίνηση Εκπαιδευτικών Π.Ε.  ΠΥΣΠΕ Πειραιά 

Ιούνιος 2008
Επίθεση εφ’ όλης της ύλης  εναντίον των λαϊκών στρωμάτων έχει εξαπολύσει η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, εκμεταλλευόμενη την ανικανότητα του ΠΑΣΟΚ να αντιπολιτευθεί τους δικούς του νόμους και τις δικές του πολιτικές που εφαρμόζει και επεκτείνει η ίδια.
Η κυβέρνηση συνεχίζει το ξεπούλημα του κερδοφόρου ΟΤΕ και των υπολοίπων ΔΕΚΟ, των λιμανιών, του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου, δημοσίων εκτάσεων και του αιγιαλού, των ολυμπιακών ακινήτων, των πάντων, με μοναδικό σκοπό την εξυπηρέτηση των μεγαλοεπιχειρηματιών σε βάρος του κοινωνικού συνόλου. Και δεν είναι μόνο αυτά που ικανοποιούν το μεγάλο εθνικό και υπερεθνικό κεφάλαιο, είναι και η φορολογική ελάφρυνση με πρόσχημα τις επενδύσεις, είναι και το χάρισμα δισεκατομμυρίων χρεών κυρίως προς τα ασφαλιστικά ταμεία, είναι και οι απευθείας αναθέσεις έργων, είναι και η κατάργηση της φορολογίας των μερισμάτων από το χρηματιστήριο, είναι και οι προμήθειες για τα δημόσια έργα, είναι και τα τόσα σκάνδαλα διαφθοράς που αποκαλύπτονται διαρκώς, χωρίς να τιμωρείται κανένας.
Ας το πάρουμε απόφαση

Η Νέα Δημοκρατία είναι η κυβέρνηση του κεφαλαίου. Εμείς οι εργαζόμενοι δεν έχουμε να περιμένουμε τίποτα. Κι όσο απλώς τους παρακολουθούμε και δε βγαίνουμε στους δρόμους θα συνεχίζουν να μας ληστεύουν και να μας λένε ότι είναι για το καλό μας.

Φτάνει πια ο εμπαιγμός των εργαζομένων
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Μας φορτώνουν τα βάρη της αντιλαϊκής τους πολιτικής. Μας δίνουν αυξήσεις που στο τέλος είναι μειώσεις. Σφυρίζουν αδιάφορα για την ακρίβεια και τον πληθωρισμό. Κάνουν ότι δεν καταλαβαίνουν με τις συνεχείς ανατιμήσεις  όχι μόνο των εμπορικών προϊόντων, αλλά και των ελεγχόμενων από το κράτος επιχειρήσεων, όπως τα εισιτήρια των μέσων μεταφοράς, τη Δ.Ε.Η., κ.α. Μας φορολογούν άγρια με έως και 40%, ενώ την ίδια ώρα καταργούν τη φορολογία της Εκκλησίας και μειώνουν στο 20% τη φορολογία των επιχειρήσεων. 
Μας αναγκάζουν να δουλεύουμε όλο και περισσότερο για να μας αμείβουν όλο και λιγότερο. 
Δεν πάει άλλο…
Οι πρόσφατες αυξήσεις στους μισθούς του 2008, είναι η κορύφωση του εμπαιγμού. Ουσιαστικά θα έχουμε μειώσεις και η απόδειξη είναι απλή: (1) η συνολική μεσοσταθμική αύξηση του 2008 (2% και 2,5% από τον Οκτώβριο) υπολείπεται του επίσημου πληθωρισμού που τρέχει με ανοδική τάση πέραν του 4%  (2) η ενσωμάτωση  στο βασικό μισθό των 50 ευρώ του κινήτρου απόδοσης που μέχρι τώρα είχε κρατήσεις μόνο 1%  σημαίνει αυτόματα κρατήσεις ύψους 20,23%, δηλ. εκεί που παίρναμε 50 ευρώ τώρα θα παίρνουμε 40!!! 10 ευρώ λιγότερα το μήνα. Με την πλήρη ενσωμάτωση των 150 ευρώ θα παίρνουμε 120 ευρώ καθαρά! (3) αυξάνονται οι κρατήσεις του ΜΤΠΥ κατά 4% για το επίδομα των 140 ευρώ που παίρνουν οι συνταξιούχοι και μάλιστα αναδρομικά από 1/7/07, άρα κι άλλες μειώσεις.

Τι μας απομένει; Να ευχαριστήσουμε τις συνδικαλιστικές μας ηγεσίες (ΔΟΕ-ΑΔΕΔΥ) που κοιμούνται το ύπνο του δικαίου και χαμπάρι δεν πήραν από τις πονηριές του Αλογοσκούφη. Ή μήπως πήραν, αλλά… 
Και σα να μην έφταναν όλα αυτά, το αυτονόητο επαναστάτησε και ο Υπουργός Παιδείας πανηγυρίζει! 
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Για τις μεταθέσεις που βγήκαν νωρίτερα, για τις αποσπάσεις που θα γίνουν νωρίτερα, για τους διορισμούς που θα γίνουν νωρίτερα, για τους εκπαιδευτικούς και τα βιβλία που θα είναι στην ώρα τους στα σχολεία το Σεπτέμβρη. Θα μπορούσε άραγε μια σοβαρή πολιτεία να πράξει και διαφορετικά;  Και τι θα κάνουν εκπαιδευτικοί, μαθητές και γονείς από το Σεπτέμβρη; Αυτό δεν απασχολεί κανένα. Αρκεί να είναι όλα στη θέση τους. 
Για τα βιβλία που δε διδάσκονται, σιωπή, για τους εκπαιδευτικούς που δεν έχουν ουσιαστική επιστημονική στήριξη, σιωπή, για τα παιδιά που δεν έχουν υποστηρικτικές δομές, σιωπή, για τα νήπια και τα προνήπια που σπρώχνονται στα ιδιωτικά, σιωπή, για το ατελείωτο κυνήγι των φροντιστηρίων, σιωπή, για τα παιδιά με αναπηρία που είναι εκτός σχολείου, σιωπή, για το δημόσιο σχολείο της υποχρηματοδότησης, σιωπή, για τα κτίρια της ντροπής, σιωπή, για τους ωρομίσθιους και απλήρωτους συναδέλφους, σιωπή, για τις Νηπιαγωγούς που τους αύξησαν το ωράριο στα κρυφά, σιωπή… 
Λαλίστατοι είναι όμως για την προσπάθεια ιδιωτικοποίησης των πανεπιστημίων, για τη συμφωνία με τη Microsoft  για το νέο «έξυπνο σχολείο», για την παραχώρηση στα «κοινωφελή» ιδρύματα Μποδοσάκη, Νιάρχου, κ.α. της μόρφωσης των παιδιών μας, για την προώθηση των ιδιωτικών συμφερόντων και τη σύνδεση της εκπαίδευσης με την επιχειρηματικότητα, για τους πάσης φύσεως χορηγούς που τους ανοίγουν διάπλατα το δρόμο της εκπαίδευσης.
Η απαξίωση και η εγκατάλειψη του δημόσιου σχολείου είναι βασική πολιτική επιλογή και των δύο μεγάλων κομμάτων. Τους ζήσαμε, τους ανεχτήκαμε, τους βαρεθήκαμε!

ΓΙΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ ΤΗΣ 77ης  ΓΣ ΤΗΣ ΔΟΕ

Για την τροποποίηση του καταστατικού

Το καταστατικό-οργανωτικό ζήτημα μιας συλλογικότητας ακόμα και στην περίπτωση που τίθεται ως αυτοτελές θέμα συζήτησης μιας συνεδριακής διαδικασίας, δεν μπορεί παρά αξιωματικά να υπηρετεί ένα γενικότερο συνδικαλιστικό σχεδιασμό, μια πολιτική στρατηγική, ένα περιεχόμενο και να υποτάσσεται εντέλει σε αυτά.
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Οι προτεινόμενες καταστατικές αλλαγές που εισηγείται η πλειοψηφία του Δ.Σ. της ΔΟΕ είναι σκόπιμα ελλιπείς και ανεπαρκείς με βάση το συνδικαλιστικά και κινηματικά αναγκαίο, γιατί αποτελούν πολιτικές επιλογές. Άλλες είναι δευτερεύουσας σημασίας και άλλες λυμένες καιρό στην πράξη από την ίδια τη ζωή. Περισσότερο έχουν να κάνουν με τακτοποιήσεις και αγωνίες παραταξιακών και προσωποπαγών σχεδιασμών και λιγότερο με διευθετήσεις και αλλαγές που θα υπηρετούσαν τις πραγματικές ανάγκες του συνδικαλιστικού κινήματος και της ομοσπονδίας.
   Παρενθετικά, θα λέγαμε ότι διακρίνουμε μεγάλο άγχος από την ΠΑΣΚ και τη ΔΑΚΕ για την ανάδειξη προέδρου της ΔΟΕ, και, με όχημα τη συγκεκριμένη τροπολογία, επιδιώκεται και πιθανόν να επιχειρηθεί η αλλαγή συσχετισμού δύναμης μέσα σε συνέδριο ακόμα και εκλεγμένων αντιπροσώπων. Με βάση τα παραπάνω, οι καταστατικές αλλαγές που η ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ άμεσα προτείνει και προτάσσει είναι:

1) Η μείωση του εκλογικού μέτρου εκλογής αντιπροσώπων τουλάχιστον στο 1:80 (για να υπάρξει δημοκρατικότερη και αμεσότερη αντιπροσώπευση, για να αμβλυνθούν οι συνέπειες της νόθευσης του σώματος της Γ.Σ. της ΔΟΕ από το καλπονοθευτικό εκλογικό σύστημα του Ν.1264 και από τον τεχνητό κατακερματισμό της πληθώρας των μονοεδρικών, δυεδρικών και ολιγοεδρικών πρωτοβάθμιων συλλόγων στη ΔΟΕ, με παράλληλη άμεση και έμπρακτη βούληση για ενοποίησή τους).

2) Η θεσμοθέτηση Γενικού Συμβουλίου της ΔΟΕ κατά το πρότυπο της πλειοψηφίας των συνδικαλιστικών οργανώσεων (ταξικών ή μη) σε Ελλάδα και εξωτερικό. Θεωρούμε απολύτως γραφειοκρατικό, αναχρονιστικό και ξεπερασμένο πλέον το μοντέλο του 11/μελούς Δ.Σ. (διευθυντηρίου) για ομοσπονδία εκπαιδευτικών που αναφέρεται σε 70.000 και πλέον εργαζόμενους.

3) Την ενίσχυση του ρόλου των αμεσοδημοκρατικών διαδικασιών. Γενικές Συνελεύσεις, ολομέλειες εκπροσώπων των Γ.Σ. για ουσιαστική νομιμοποίηση προτάσεων ή κατίσχυση αποφάσεων του Γενικού Συμβουλίου, όταν αφορούν πολύ σημαντικά θέματα (π.χ. πολυήμερος απεργιακός αγώνας).

· Κατάργηση όλων των οικονομικών προνομίων των μελών της Διοίκησης της ΔΟΕ (αντιμισθίες κλπ.) 

Για το πρόγραμμα δράσης 2008-09

Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ εν όψει της 77ης Γενικής Συνέλευσης και για την επόμενη περίοδο εμμένει σταθερά σε αγωνιστική τροχιά, σε κινηματικό προσανατολισμό και κατεύθυνση. Στη λογική των μαζικών – αποφασιστικών – πανεκπαιδευτικών – πανϋπαλληλικών και πανεργατικών αγώνων. Στη λογική των συντονισμένων αγώνων με διάρκεια και προοπτική. Αυτή την ταξική γραμμή θα πρέπει το Δ.Σ. της ΔΟΕ να την εξειδικεύσει και να την προτείνει με αμεσοδημοκρατικές διαδικασίες στη βάση, για να γίνει η αγωνιστική πράξη αποτελεσματική. Εμείς θα επιμείνουμε παρά τις δυσκολίες. Δεν υπάρχει άλλος δρόμος από τον ενωμένο, οργανωμένο και μετωπικό αγώνα, προκειμένου να αναχαιτιστεί η νεοφιλελεύθερη επίθεση, να διατηρηθούν, να διευρυνθούν τα εργασιακά δικαιώματα και να βρούμε ως εκπαιδευτικοί τη θέση που δικαιούμαστε στην κοινωνία. 
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Οι πρωτοβάθμιοι Σύλλογοι και οι εκπαιδευτικοί κάθε σχολικής μονάδας πρέπει να γίνουν τα αναντικατάστατα όπλα της πάλης μας. Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ απευθύνεται σε όλους σας και σας καλεί να μην σκύψετε το κεφάλι. Όλοι μαζί να οργανώσουμε τους νέους, μεγάλους και νικηφόρους αγώνες της επόμενης μέρας που έχει ανάγκη η παιδεία και η κοινωνία. 
Με βάση τα παραπάνω και με δεδομένο ότι θα αντιμετωπίσουμε μια σκληρότερη και αντιλαϊκότερη πολιτική από την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας χωρίς να αποκλείεται ακόμα και ο θερινός αιφνιδιασμός,

· Συντονίζουμε τη δράση μας με αρχή τις δύο εκπαιδευτικές Ομοσπονδίες (ΟΛΜΕ-ΠΟΣΔΕΠ), τους φοιτητές και τους μαθητές, συνυπολογίζοντας αγωνιστικές κινητοποιήσεις στον ευρύτερο δημοσιοϋπαλληλικό-εργατικό χώρο.

· Αποφασίζουμε για κινητοποιήσεις που θα έχουν πολύμορφο, ενωτικό, ταξικό και κινηματικό χαρακτήρα.

· Δεν αποκλείουμε καμία μορφή δράσης, που μπορεί να είναι επαναλαμβανόμενες απεργιακές κινητοποιήσεις, συλλαλητήρια, καταλήψεις, ακτιβιστικές ενέργειες, κ.ά. διασφαλίζοντας -κατ’ αρχήν- την κοινή δράση των εκπαιδευτικών συνδικάτων.

· Ιδρύουμε κεντρικό απεργιακό ταμείο στη ΔΟΕ, με άμεση ενίσχυσή του από τα αποθεματικά της Ομοσπονδίας, ενώ ταυτόχρονα κάθε τοπικός σύλλογος φτιάχνει το δικό του αυτόνομο απεργιακό ταμείο.
1
1

