ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

Ανεξάρτητη Κίνηση Εκπαιδευτικών του συλλόγου «Η ΠΡΟΟΔΟΣ» 
Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα μας: http://users.sch.gr/nikasleon
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Νοέμβριος2007
Και πάλι η παιδεία αναστενάζει…
 
Με τις χειρότερες προϋποθέσεις ξεκίνησε η φετινή σχολική χρονιά . Ήρθε να επιβεβαιώσει αυτό που αρκετοί παλιοί συνάδελφοι  κατά καιρούς δηλώνουν : 
 
Κάθε φέτος και χειρότερα, κάθε πέρσι και καλύτερα   Να λοιπόν η ζοφερή πραγματικότητα  των Δημόσιων σχολείων και νηπιαγωγείων της Περιφέρειας του Πειραιά, αλλά και των σχολείων αρμοδιότητος του Συλλόγου μας.
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Τελικά φαίνεται ότι η κυβέρνηση και  η πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΠΘ αδυνατούν (;) να εξασφαλίσουν στα σχολεία το αυτονόητο. Μήπως πάλι επιλέγουν την τακτική αυτή σκόπιμα για να υποβαθμίσουν ακόμη περισσότερο το Δημόσιο Σχολείο και να διευκολύνουν το στόχο για ενίσχυση της ιδιωτικής εκπαίδευσης και την ιδιωτικοποίηση της Δημόσιας στα πλαίσια της ανταποδοτικότητας όπως συχνά-πυκνά δηλώνουν; 
 Αυτά δεν είναι μακριά από την πραγματικότητα, αν σκεφτεί κανείς τις ελλείψεις βιβλίων ενάμισι μήνα μετά τον αγιασμό, τα κακογραμμένα νέα βιβλία, την  αστεία επιμόρφωσή μας σε αυτά, τις δαπάνες του προϋπολογισμού για την Παιδεία, που κάθε χρόνο μειώνονται σε αντίθεση με τις ανάγκες που διαρκώς αυξάνουν.
  Όσο για  τη στάση των συνδικαλιστικών παρατάξεων έχουμε να επισημάνουμε τα εξής:
   Η μεν ΔΑΚΕ  χρησιμοποιεί απροκάλυπτα το μηχανισμό της διοίκησης και τις αποσπάσεις εξασφαλίζοντας εκλογική πελατεία . Χαρακτηριστικό είναι ότι  σε τέσσερις έως τώρα φάσεις ικανοποίησαν   σχεδόν όλες  τις αποσπάσεις, δημιουργώντας οξύτατα προβλήματα έλλειψης  εκπαιδευτικών σε κάποιους νομούς και προκλητικά πλεονάσματα σε άλλους (εξαθέσια σχολεία με 36 μαθητές).
 
 Η ΠΑΣΚ και οι Κινήσεις από την άλλη κινούμενες στο ίδιο μήκος κύματος απαιτούν  την άμεση μετακίνηση των αποσπασμένων, χωρίς να καλυφθεί το κενό που δημιουργεί η απόσπασή τους. . Ενώ λοιπόν χύνουν κροκοδείλια δάκρυα για τα κενά που δημιουργούνται  και τις ελλείψεις εκπαιδευτικού προσωπικού των σχολείων, σπεύδουν να  εκδώσουν ανακοίνωση για την ικανοποίηση όλων των αποσπάσεων, ανεξάρτητα αν υπάρχουν θέσεις στα ΠΥΣΠΕ απόσπασης κι ανεξάρτητα από την αναπλήρωσή τους. Φαίνεται πως τελικά το μόνο που τους ενδιαφέρει είναι να ικανοποιήσουν  τη δική τους εκλογική πελατεία, να επιτείνουν το υπάρχον αλαλούμ των σχολείων  και να μοσχοπουλήσουν συνδικαλιστικό εργατοπατερισμό σε βάρος του Δημόσιου σχολείου και των δασκάλων του.  
 
Εμείς συνάδελφοι ξεκάθαρα απαιτούμε άμεση πρόσληψη αναπληρωτών για να καλυφθούν τα κενά που δημιουργήθηκαν. Να δοθεί τέλος στη  διαδικασία των ανεξέλεγκτων αποσπάσεων και να γίνει έλεγχος και επανεξέταση των  περιπτώσεων που δόθηκαν κατά παράβαση του νόμου. Είμαστε αντίθετοι σε κάθε προσπάθεια πρόσληψης ωρομίσθιων δασκάλων για να καλυφθούν ανάγκες του βασικού και ολοήμερου προγράμματος, καθώς και σε προσπάθειες  χρησιμοποίησης νηπιαγωγών ή συναδέλφων άλλων κλάδων. Φοβόμαστε πως η σημερινή κατάσταση μπορεί να αποτελέσει το «δούρειο ίππο» για τον κατακερματισμό και την πολυδιάσπαση του κλάδου μας  και κάτι τέτοιο δε πρέπει να  επιτρέψουμε να γίνει.            
Οι κυβερνήσεις  αλλάζουν ….. η   συντηρητική αναδιάρθρωση της εκπαίδευσης προχωρά
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 Αλλαγή φρουράς  και στο Υπουργείο Παιδείας μετά τις  πρόσφατες εκλογές  με νέο Υπουργό, Υφυπουργό και Ειδικούς  Γραμματείς. 

 Χαμόγελα και υποσχέσεις από τους ερχόμενους, πίκρα και μπηχτές από τους απερχόμενους.

 Το μόνο που παραμένει σταθερό είναι  ο στόχος  για συντηρητική αναδιάρθρωση και ιδιωτικοποίηση της εκπαίδευσης  με τη συνέχιση της αντιεκπαιδευτικής πολιτικής  που άρχισε  η προηγούμενη ηγεσία του ΥΠΕΠΘ  και συνεχίζει η σημερινή.

 Σε  τίποτα δεν απάντησε ο νέος Υπουργός Παιδείας κ. Στυλιανίδης και για τίποτα δε δεσμεύτηκε. Για πρώτη ίσως φορά υπουργός δεν αισθάνθηκε την ανάγκη να μιλήσει για την ανάγκη αύξησης δαπανών για την παιδεία.

Δεν αισθάνθηκε την ανάγκη να πει δυο λέξεις για την τελευταία θέση που φιγουράρουμε στις δαπάνες για την παιδεία μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ.

Δεν αισθάνθηκε την ανάγκη να πει κουβέντα για αύξηση στους μισθούς των εκπαιδευτικών που κι αυτοί βρίσκονται στην τελευταία θέση μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ.

Δεν αισθάνθηκε την ανάγκη να πει κουβέντα για την κακή  κατάσταση των κτιριακών υποδομών, την έλλειψη αιθουσών διδασκαλίας, τη λειτουργία νηπιαγωγείων σε ακατάλληλα ενοικιαζόμενα κτίρια και την απουσία εποπτικών μέσων διδασκαλίας.  

Δεν αισθάνθηκε την ανάγκη να πει μια λέξη για τη λειτουργία του Ολοήμερου σχολείου, τα οποία ως αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης ο σημερινός πρωθυπουργός αποκαλούσε Parking, αλλά τίποτα δεν άλλαξε πέρα από τη μείωση της ωριαίας αποζημίωσης των ωρομισθίων και την κατάργηση της έστω και πενιχρής χρηματοδότησης βασικών λειτουργικών αναγκών. 

Δεν αισθάνθηκε την ανάγκη να πει κουβέντα για το ότι ένα σχολικό βιβλίο έγινε αντικείμενο πολιτικής και κομματικής εκμετάλλευσης. Μετά το γνωστό επιχείρημα ότι το βιβλίο δεν τυπώθηκε λόγω φόρτου εργασίας των τυπογραφείων με τις εκλογές, τελικά αποσύρθηκε. Η απόσυρση δεν έγινε  για  λόγους που θα περίμενε κανείς, για ακαταλληλότητα μετά τη δοκιμαστική εφαρμογή και μετά από διάλογο με την εκπαιδευτική και επιστημονική κοινότητα, αλλά υποκύπτοντας στις πιέσεις εξωθεσμικών παραγόντων που έκριναν το βιβλίο “επικίνδυνο”. Καμιά κουβέντα όμως για τα  άλλα βιβλία.

Δεν αισθάνθηκε την ανάγκη να πει κουβέντα για το γεγονός ότι κατά την προηγούμενη θητεία της κυβέρνησης τίποτα δεν άλλαξε προς το καλύτερο  στην εκπαίδευση. Το σχέδιο νόμου για την ειδική αγωγή βρίσκεται στον 4ο  χρόνο αναμονής.

Για το μόνο που μίλησε  ξεκάθαρα ο νέος υπουργός είναι η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού που θα έρθει να χειραγωγήσει τους εκπαιδευτικούς, για να εφαρμόσουν σωστά την κυβερνητική πολιτική.

Μια πολιτική που θα συνεχίσει να απαξιώνει και να συρρικνώνει τη δημόσια εκπαίδευση, θα την παραδίδει λάφυρο στην υπηρεσία του κέρδους και θα στοχεύει στην παροχή περισσότερων δεξιοτήτων και όχι βαθύτερης γνώσης. Αυτό άλλωστε σηματοδοτεί και η δήλωση του υπουργού παιδείας για αναμόρφωση των αναλυτικών προγραμμάτων, ώστε να ανεβάσουμε τη χαμηλή αποτελεσματικότητά μας ως εκπαιδευτικό σύστημα σύμφωνα πάντα με τους αμφιλεγόμενους δείκτες του προγράμματος PISA.

Για το μοναδικό θέμα που έδειξε να βιάζεται  ήταν οι κρίσεις των υποψηφίων διευθυντών , προφανώς γιατί οι γαλάζιοι συνδικαλιστές το απαιτούν και τα παιδιά τους δεν μπορούν να περιμένουν.

Ξανά στους δρόμους

Από τις προγραμματικές δηλώσεις επιβεβαιώθηκαν και τα σενάρια των «ήπιων» αλλαγών  στο ασφαλιστικό. Οι «ήπιες» προεκλογικές εξαγγελίες εξελίσσονται όμως σε σοβαρές ανατροπές για όλες τις κατηγορίες ασφαλισμένων.

Χρησιμοποιείται για την προετοιμασία του κατάλληλου κλίματος η έκθεση  Αναλυτή (την προηγούμενη φορά ήταν η έκθεση Σπράου) που χρησιμεύει ως άλλοθι στην κυβέρνηση, για να δικαιολογήσει και να εφαρμόσει τη νέα επιδρομή στα ασφαλιστικά δικαιώματα μειώνοντας για άλλη μια φορά τις συντάξιμες αποδοχές και αυξάνοντας τα όρια συνταξιοδότησης.
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Ταυτόχρονα και με την απειλή μη παροχής σύνταξης στους τριαντάρηδες, για ακόμα μια φορά χρησιμοποιείται ο διάλογος ως μια διαδικασία νομιμοποίησης προειλημμένων αποφάσεων που στοχεύουν να περιορίσουν παραπέρα ασφαλιστικά δικαιώματα των εργαζομένων. Αφού οι κυβερνήσεις των τελευταίων ετών εξέθρεψαν τις ευέλικτες εργασιακές σχέσεις και την ανασφάλιστη εργασία,  τώρα δήθεν κόπτονται για τις συντάξεις των τριαντάρηδων και σαραντάρηδων. 

Για να πάρουν συντάξεις οι τριαντάρηδες και οι σαραντάρηδες δε θα πρέπει να περικοπούν τα ασφαλιστικά δικαιώματά τους, αλλά να ηττηθούν οι κυβερνητικές πολιτικές που στερούν από ήδη θεσμοθετημένους πόρους τη δημόσια κοινωνική ασφάλιση. Να καταπολεμηθεί η εισφοροδιαφυγή, να καταργηθεί η ανασφάλιστη εργασία των νέων, να καταργηθούν οι χαριστικές ρυθμίσεις στους “ μπαταχτσήδες εργοδότες ”, να καταργηθούν οι ελαστικές μορφές απασχόλησης των νέων και να αντικατασταθούν από θέσεις εργασίας πλήρους και σταθερής απασχόλησης. Να σταματήσει η λεηλασία των αποθεματικών των ασφαλιστικών ταμείων και να τους επιστραφούν τα διαχρονικά κλεμμένα. Να αυξηθεί η δημόσια χρηματοδότηση από το κράτος προς την κοινωνική ασφάλιση. Να καταβάλει η κυβέρνηση προς το ΙΚΑ για το 2008 1,5 δις ευρώ επιπλέον από όσα προβλέπει ο προϋπολογισμός ώστε να τηρηθεί η νομοθετημένη υποχρέωση του κράτους για χρηματοδότηση του ΙΚΑ τουλάχιστον με 1% του ΑΕΠ. Να καταργηθούν όλες οι ασφαλιστικές διακρίσεις που έχουν θεσπιστεί σε βάρος των νέων ασφαλισμένων από το 1990 μέχρι σήμερα.

Με ενότητα μπορούμε να οργανώσουμε τους αγώνες,  και με τη μέγιστη αγωνιστικότητα μπορούμε  να αντισταθούμε αποτελεσματικά στο πέρασμα των αντιασφαλιστικών επιλογών της Κυβέρνησης.
Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ταξικά, αγωνιστικά και ακηδεμόνευτα θα καταδείξει τα αδιέξοδα των κυβερνητικών επιλογών και θα αγωνιστεί για την ανατροπή τους προασπίζοντας τη δημόσια και δωρεάν παιδεία και τον εκπαιδευτικό.

Θα δώσει τη μάχη να δυναμώσει ο αγώνας για:

· Δημόσια και Δωρεάν παιδεία για όλους.

· Άμεση αύξηση των δαπανών για την παιδεία στο 5% του ΑΕΠ και ουσιαστική αναβάθμιση της δημόσιας εκπαίδευσης.

· Αύξηση των αποδοχών στα 1400 € στο νεοδιόριστο ώστε να ζούμε με αξιοπρέπεια από το μισθό μας. Νέο μισθολόγιο με ουσιαστικές αυξήσεις στο Δημόσιο.

· Μόνιμες και σταθερές εργασιακές σχέσεις, χωρίς ανασφάλεια και ελαστικότητες. Κατάργηση της ωρομισθίας.

· Την αναβάθμιση της αντισταθμιστικής αγωγής, της υποστήριξης των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και τη μείωση των μαθητών ανά τάξη στο 1:20 για το δημοτικό και 1:15 για το νηπιαγωγείο, 

· Να καταργηθούν οι νόμοι για την αξιολόγηση – χειραγώγηση.

· Να  καταργηθούν οι νομοθετικές ρυθμίσεις που απελευθερώνουν και δημιουργούν συνθήκες γενίκευσης της παροχής προσχολικής αγωγής έξω από τα δημόσια νηπιαγωγεία επειδή το κράτος δε θέλει ή αδυνατεί να αναλάβει την υποχρέωση και τη δαπάνη. Αποκλειστικός φορέας ευθύνης παροχής δίχρονης υποχρεωτικής προσχολικής αγωγής τα δημόσια Νηπιαγωγεία που θα εποπτεύονται από το ΥΠΕΠΘ. Να καταργηθεί η διάταξη που αυξάνει το διδακτικό ωράριο των νηπιαγωγών και να μειωθεί το ωράριό τους ανάλογα με τα χρόνια υπηρεσίας.

· Να μην περάσει η αναθεώρηση του άρθρου 16 και να καταργηθεί ο νέος  νόμος πλαίσιο για τα ΑΕΙ.

· Την κατοχύρωση της παιδαγωγικής μας ελευθερίας και της εργασιακής δημοκρατίας με την κατάργηση των αντιεκπαιδευτικών νόμων
· Την περιοδική μετεκπαίδευση και επιμόρφωση για όλους τους εκπαιδευτικούς της Π.Ε. με απαλλαγή από τα διδακτικά καθήκοντα.
· Διορισμό βοηθητικού  και ειδικού προσωπικού στα Νηπιαγωγεία και Δημοτικά.
· Μείωση του ωραρίου των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας κατ’ αντιστοιχία με τη Δευτεροβάθμια.
· Αναγνώριση της στρατιωτικής θητείας ως χρόνος ασφάλισης χωρίς εξαγορά.
· Την προστασία των Δημόσιων Αγαθών, όπως της Παιδείας, της Υγείας, της Πρόνοιας από την εμπορευματοποίηση και την ιδιωτικοποίηση.

· Να σταματήσει η καταλήστευση των ταμείων και των ασφαλισμένων. Να επιστραφούν όλα τα κλεμμένα. Να καταργηθούν οι αντιασφαλιστικοί νόμοι και η ανασφάλιστη εργασία. Να βελτιωθούν οι συντάξεις και να διασφαλιστεί πλήρης σύνταξη στα 30 χρόνια υπηρεσίας για όλους

Τέλος, μια σύντομη κουβέντα για την επιλογή Δ/ντών: Διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις χρησιμοποίησαν και χρησιμοποιούν το κράτος για την ικανοποίηση της εκλογικής τους πελατείας. Τόσο το ΠΑΣΟΚ όσο και η Ν.Δ. κόβουν και ράβουν τους νόμους στα μέτρα τους, έτσι ώστε με «αξιοκρατικές» διαδικασίες να επιλέγουν τους ημέτερους. Σήμερα η Ν.Δ. με την εφαρμογή του πιο άδικου νόμου για τα στελέχη εκπαίδευσης προσπαθεί να πάρει το πάνω χέρι από τις προηγούμενες επιλογές του ΠΑΣΟΚ. Μέσα στο πλαίσιο αυτό δε θα εκπλαγούμε αν και στον Πειραιά επιλεγούν καταρχήν τα «δικά μας παιδιά» και ό,τι περισσέψει το δίνουμε και στους άλλους. Εμείς, ως η παράταξη που έχει τον έναν από τους δύο αιρετούς, αντιμετωπίσαμε τους συναδέλφους υποψηφίους χωρίς παρωπίδες και ρεβανσισμούς. Τους κρίναμε ως συναδέλφους κι όχι ως αντιπάλους. Φυσικά στο τέλος όλοι κρινόμαστε… 
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