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ΠΑΡΤΕ ΠΙΣΩ ΤΟ ΒΑΡΒΑΡΟ -ΑΝΤΙΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΝΟΜΟ

ΓΙΑ ΤΟ ΧΑΡΑΤΣΙ ΤΗΣ ΔΕΗ
ΤΟ ΡΕΥΜΑ ΕΙΝΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΑΓΑΘΟ

ΔΕ ΘΑ ΜΑΣ ΒΥΘΙΣΕΤΕ ΣΤΟ ΣΚΟΤΑΔΙ

Το ρεύμα είναι κοινωνικό αγαθό και καμία ηθική νομιμοποίηση δε θα αντέξει στη διακοπή του, ειδικά για τους ανθρώπους που πλήττονται από τη λαίλαπα της μνημονιακής, επιδρομής.

Στηρίζουμε το κίνημα της συλλογικής, μαζικής αντίδρασης που αναπτύσσεται ενάντια στα χαράτσια, όσων αρνούνται να νομιμοποιήσουν την αντισυνταγματική και αντικοινωνική εφαρμογή του νόμου και όσων – και είναι χιλιάδες- αδυνατούν να πληρώσουν το άδικο και εξοντωτικό χαράτσι της ΔΕΗ και οργανώνουν συλλογικά και μαζικά την αντίστασή τους.

Χαιρετίζουμε την απόφαση της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ και όλων των συνδικάτων, που ανταποκρίνονται στον ρόλο τους, να συμβαδίζουν μαζί με τις ανάγκες των εργαζομένων, της κοινωνίας και του λαού και υπερασπίζονται το κοινωνικό αγαθό της ηλεκτρικής ενέργειας, ως δικαίωμα που δεν νομιμοποιείται κανείς να το στερήσει και ειδικά σε συνθήκες κρίσης και φτώχειας από αυτούς, που δεν έχουν και δεν μπορούν.

Συντάσσουμε τα βήματά μας με την ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ, τα συνδικάτα, τους δήμους, τους φορείς, που αντιστέκονται, για να ακυρωθεί αυτός ο κατάπτυστος, άδικος και απάνθρωπος νόμος, που επιχειρεί να μας βυθίσει στο σκοτάδι.

Μπροστά σε αυτή την οργανωμένη αντίσταση όσοι επιμένουν να αναγορεύουν σε εσωτερικό εχθρό, αυτούς που δεν έχουν και δεν μπορούν να πληρώσουν, όσοι ακόμα στρώνουν το έδαφος μιας νέας ενορχηστρωμένης εκστρατείας διασυρμού του κινήματος αλληλεγγύης και των φορέων που το υποστηρίζουν, λογαριάζουν χωρίς το ξενοδόχο, γιατί προφανώς αγνοούν ότι η αλληλεγγύη και η ηθική των πολλών ανθρώπων δεν έχει ατροφήσει, όπως αυτή εκείνων των πολιτικών που εμπνεύστηκαν και λειτουργούν ως βαστάζοι των μνημονιακών πολιτικών.

Ενισχύουμε το δίκτυο της αλληλεγγύης μας για να μην κοπεί το ρεύμα από κανένα λαϊκό νοικοκυριό.

Καλούμε τα μέλη μας να πάρουν ενεργά μέρος στις πρωτοβουλίες και στις δράσεις αντίστασης και αλληλεγγύης.

Συμμετέχουμε στην ΗΜΕΡΑ ΚΟΙΝΗΣ ΔΡΑΣΗΣ « ΟΧΙ ΣΤΟ ΧΑΡΑΤΣΙ-ΚΑΝΕΙΣ ΧΩΡΙΣ ΡΕΥΜΑ» στις 22 ΝΟΕΜΒΡΗ.
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