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Αθήνα 19/5/2011
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
ΜΑΖΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ – 
ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΣ ΚΑΤΗΦΟΡΟΣ ΠΟΥ ΑΠΟΚΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΥΠΑΛΛΗΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΙΣ ΥΠΑΓΟΡΕΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΡΟΙΚΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΑΝΕΙΣΤΩΝ 
Η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, αντιμέτωπη συνεχώς με τις αδιέξοδες και καταστροφικές της επιλογές με το να θέσει την χώρα στην ομηρία του Μνημονίου και στις απαιτήσεις της Τρόικας, βυθίζεται ολοένα και περισσότερο σε έναν επικίνδυνο νεοφιλελεύθερο βάλτο, που πνίγει πια το σύνολο της εργατικής τάξης και της κοινωνίας.  

Η πολιτική και οικονομική κατάσταση της χώρας έχει πια έχει ξεφύγει από κάθε έλεγχο και δημοκρατικό πλαίσιο λειτουργίας, με την κυβέρνηση να σπεύδει να συγχρονιστεί (ενόψει της εκταμίευσης της 5ης δόσης και της συνέχισης της στήριξης με νέα μνημονιακά δάνεια από το 2012 και μετά) με τις υπαγορεύσεις της Τρόικας, για μαζικές απολύσεις στον ευρύτερο δημόσιο τομέα άμεσα και στο στενό δημόσιο τομέα σε ένα μεταγενέστερο στάδιο. 

Η συνεχιζόμενη πλήρης και μόνιμη απορρύθμιση της αγοράς εργασίας μέσα από τη  γενικευμένη επιβολή της πιο ακραίας νεοφιλελεύθερης μισθολογικής και εργασιακής ευελιξίας σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, γίνεται προσπάθεια να θεωρηθεί πια ως περίπου δεδομένη και αυτονόητη η οποία ανήκει στο χθες, ενώ ταυτόχρονα η Κυβέρνηση ανοίγει μια νέα εκβιαστική ατζέντα απολύσεων και διάλυσης του δημόσιου τομέα. 

Είναι σήμερα εντελώς ξεκάθαρο, ότι η Κυβέρνηση έχει παραδώσει εν λευκώ τα κλειδιά της οικονομίας και της κοινωνίας σε Τρόικα και δανειστές, έχοντας αναλάβει τη  «βρώμικη δουλειά»  να «ξαλαφρώσει» με κάθε τρόπο και μέσο το δημόσιο τομέα από το εργασιακό «βάρος», προκειμένου αυτός να ξεπουληθεί στο αμέσως προσεχές διάστημα με συνοπτικές διαδικασίες.     

Πρόκειται για εγκληματικές νεοφιλελεύθερες επιλογές σε βάρος της μισθωτής εργασίας και του ελληνικού λαού, που εντείνουν όχι μόνο τα καταστροφικά οικονομικά αδιέξοδα, αλλά στερούνται πλέον και  κάθε πολιτικής δημοκρατικής νομιμοποίησης. 

Αν απέναντι σε αυτή την πρωτοφανή μαζική επίθεση που δέχονται οι εργαζόμενοι και καθώς τα χρονικά όρια στενεύουν δραματικά, οι ηγετικές πλειοψηφίες των συνδικάτων δεν κατανοήσουν ότι από σήμερα κιόλας απαιτείται η επίμονη, μαζική και ενωτική  οργάνωση του αγώνα και της ριζοσπαστικής αντίστασης των εργαζομένων, αύριο θα είναι πολύ αργά για να αποκατασταθούν οι οδυνηρές συνέπειες των ρεβανσιστικών νεοφιλελεύθερων πολιτικών. 

Η ηγετική πλειοψηφία  του σ.κ. φέρει  σήμερα στον ώμο της, τεράστιες ιστορικές  ευθύνες και αν δεν αποδεσμευτεί άμεσα από κομματικές – φιλοκυβερνητικές εξαρτήσεις,  από συντεχνιακές σκοπιμότητες και διχαστικές λογικές που αποτελούν βαρίδια για τα συνδικάτα, θα βρεθεί μπροστά στη μεγαλύτερη υποχώρηση που θα έχουν υποστεί οι εργαζόμενοι τα τελευταία 40 χρόνια από το νεοφιλελεύθερο καπιταλισμό.
Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ
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