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Προς: Το Δ/ντή Δ/νσης Π.Ε. Πειραιά

Κοιν. : 

1. Γραφείο κ. Υπουργού Παιδείας

2. Περιφερειακή Δ/νση Εκπ/σης Αττικής

3. Μέλη ΠΥΣΠΕ Πειραιά

4. ΔΟΕ

5. Σύλλογοι Π.Ε. Πειραιά


ΘΕΜΑ: Απάντηση στο Δ/ντή Δ/νσης Π.Ε. Πειραιά

Κύριε Διευθυντή 

Σε απάντηση του από 10/12/08 εγγράφου σας, με το οποίο προσπαθείτε σαράντα δύο ημέρες μετά να απαντήσετε στα ερωτήματα που σας θέσαμε για τις αυθαίρετες μετακινήσεις εκπαιδευτικών της Δ/νσης Π.Ε. Πειραιά θολώνοντας τα νερά, έχουμε να επισημάνουμε τα εξής: 

1. Σε ό,τι αφορά στο ζήτημα των αποσπάσεων δύο δασκάλων στο ΙΕΚ Κυθήρων (παράρτημα Σπάρτης), μας λέτε ότι έχουν αποσπαστεί από τις 10/10/08(το Υπουργείο λέει 13/10 και οι ίδιοι 11/10) στον ΟΕΕΚ, ενώ εσείς πρωτοκολλείτε την Υ.Α στη Δ/νση Πειραιά στις 17/11/08. Αν λοιπόν είναι έτσι, γιατί δεν περιμένατε την Υπουργική Απόφαση, αλλά τους είχατε αποσπάσει από μόνος σας από τις αρχές Σεπτέμβρη, χωρίς να λάβετε υπόψη σας ούτε ότι υπερβαίνετε τα καθήκοντά σας αφού δεν έχετε τέτοιο δικαίωμα, ούτε την εγκύκλιο του ΥΠΕΠΘ (1-4-08/40532/Δ2) που απαγορεύει την απόσπαση δασκάλων στα ΙΕΚ για το έτος 2008-09; Πώς είσαστε βέβαιος ότι ο Υπουργός θα υπογράψει την απόσπασή τους τον Οκτώβριο, όταν ούτε ο ίδιος ο ΟΕΕΚ  το ζητούσε από τότε(το έκανε στις 10/10) κι όταν το απαγόρευε η σχετική εγκύκλιος(1/4/08); Δώσατε δηλ. ψευδή στοιχεία στο ΥΠΕΠΘ, ώστε να προσληφθούν δύο αναπληρωτές σε αντικατάσταση των δύο από τις αρχές Σεπτέμβρη, ενώ για τα κενά του υπόλοιπου Πειραιά διατυμπανίζατε σε γονείς και εκπαιδευτικούς ότι δεν έχετε διαθέσιμους δασκάλους! Φαίνεται, επομένως, ότι όλα έγιναν εκ των υστέρων, για να καλυφθεί μια υπόθεση που σας εκθέτει και η οποία εντέλει δεν καλύπτεται. 

Θυμίζουμε ότι η ίδια «σκανδαλώδης» συμπεριφορά που επιδείχθηκε στους δύο συγκεκριμένους δασκάλους φέτος, είχε επιδειχθεί και πέρυσι, όταν στις 6/12/07 με Υ.Α. ανακαλούνταν οι αποσπάσεις δασκάλων στα ΙΕΚ και στις 13/12/07 με νέα Υ.Α. ανακαλούνταν οι ανακλήσεις των δύο από τα Κύθηρα. Μα και τώρα ολόκληρος Υπουργός υπέγραψε μια Υ.Α. (13/10) για αποσπάσεις που απαγορεύονταν για όλη την Ελλάδα, εκτός από τους δύο δασκάλους των Κυθήρων, ένας εκ των οποίων όλως τυχαία είναι και στέλεχος της ΔΑΚΕ! Κι όλα αυτά τα θεωρείτε απολύτως φυσιολογικά και νόμιμα, γιατί έτσι έχετε μάθει να λειτουργείτε. Επιτρέψτε μας, όμως, να έχουμε αντίθετη άποψη και για τη διαδικασία και για την ανάγκη να έχουν 13 σπουδαστές του ΙΕΚ τρεις(!) εκπαιδευτικούς για γραμματεία. 

 

2. Για τη μετακίνηση του νεοδιόριστου δασκάλου από τη Β΄ περιοχή Πειραιά στην Α΄ και μάλιστα στο Γραφείο της Δ/νσης, προφορικά μας είπατε ότι ο εκπαιδευτικός ήταν υπεράριθμος-πράγμα ψευδές, διότι στην ίδια περιοχή προσλήφθηκαν αρκετοί αναπληρωτές δάσκαλοι- ενώ στη έγγραφη απάντησή σας κάνατε επίκληση του 1566/85, ο οποίος δεν σας δίνει το δικαίωμα να αποσπάτε  επί δίμηνο εκπαιδευτικούς στα Γραφεία. (Άρθρο 16 του 1566/85 Θέματα υπηρεσιακής κατάστασης. Γ'. Αποσπάσεις. 1. Αν υπάρχουν εξαιρετικές υπηρεσιακές ανάγκες μπορεί να γίνει απόσπαση εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης από σχολείο σε σχολείο του ίδιου νομού… 2. Παράταση της απόσπασης αυτής… ύστερα από πρόταση του οικείου περιφερειακού υπηρεσιακού συμβουλίου). Εδώ ούτε για σχολείο πρόκειται, ούτε στο ΠΥΣΠΕ φέρατε το θέμα μετά το δίμηνο,  ούτε πολύ περισσότερο για ελλείψεις αποσπασμένων στα Γραφεία που να δικαιολογείται ακόμα και η καθ’ υπέρβαση απόσπαση, αφού στον ίδιο τομέα(μηχανοργάνωση) υπάρχουν άλλοι δύο νόμιμα αποσπασμένοι εκπαιδευτικοί, όπως ήταν όλα τα τελευταία χρόνια.  Αλλά ακόμα κι αν είναι έτσι, ότι δηλαδή οι επείγουσες υπηρεσιακές ανάγκες σας οδήγησαν στην παράνομη απόσπαση του νεοδιόριστου δασκάλου στα Γραφεία, πώς δικαιολογείται η μετακίνηση  άλλης νόμιμα αποσπασμένης στα Γραφεία σας Νηπιαγωγού (Π. Σ.) σε άλλο ΠΥΣΠΕ (Δ΄ Αθηνών) χωρίς καμία νόμιμη απόφαση; Αυτή δεν μπορούσε να καλύψει την ανάγκη σας και πήγε να καλύψει την ανάγκη της Δ΄ Δ/νσης  Αθηνών; Ενημερωτικά σας αναφέρουμε ότι για την ίδια έχει απευθύνει σχετικό ερώτημα και ο αιρετός του ΑΠΥΣΠΕ Αττικής, κ. Μπαρούτας Δημοσθένης, χωρίς να πάρει ακόμα καμία απάντηση από τον Περιφερειακό Δ/ντή  Εκπαίδευσης Αττικής.

Κύριε Διευθυντή

Με ενέργειές σας αντικαταστήσατε παράνομα με αναπληρωτές δύο μόνιμους δασκάλους στα Κύθηρα και τους αποσπάσατε παράνομα στο ΙΕΚ, αποσπάσατε παράνομα νεοδιόριστο δάσκαλο στα Γραφεία της Δ/νσης Πειραιά και τέλος επιτρέψατε παράνομα τη μετακίνηση Νηπιαγωγού από τη Δ/νση Πειραιά στη Δ/νση Δ΄ Αθηνών. 

Σας καλούμε να αποκαταστήσετε τη νομιμότητα σ΄ αυτές και σε όποιες άλλες περιπτώσεις δεν έχουν υποπέσει στην αντίληψή μας, διαφορετικά οι ενέργειές σας θα αποδείξουν: α) ότι έχετε μετατρέψει τη δημόσια υπηρεσία σε υπηρεσία εξυπηρέτησης συμφερόντων, β)  ότι αδιαφορείτε για τις συνέπειες, έχοντας τη στήριξη του κομματικού μηχανισμού στη διοικητική ιεραρχία, και γ) ότι έχετε τη νοοτροπία καθεστώτος. 

Υπογραμμίζουμε ότι σε τίποτα δε μας φταίνε οι συνάδελφοι εκπαιδευτικοί που εμπλέκονται στην υπόθεση, ο καθένας μπορεί να ζητάει ό,τι θέλει, την ευθύνη τη φέρετε αποκλειστικά εσείς και για τις αυθαίρετες μετακινήσεις και για τα ακάλυπτα κενά των σχολείων.

Εμείς δεν κάναμε τίποτα παραπάνω απ΄ αυτό που μας επιτάσσει το θεσμικό μας καθήκον. Αν αυτό σας ενοχλεί και βαφτίζετε τα ερωτήματα που σας θέσαμε ως «καταγγελίες», σας υποσχόμαστε ότι θα συνεχίσουμε να σας «ενοχλούμε»… 

Οι αιρετοί

Λεωνίδας Νίκας                     Ευάγγελος Χατζηθωμάς
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