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13 ΦΛΕΒΑΡΗ ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ & ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ


Συναδέλφισσες, συνάδελφοι.



Ενάμιση χρόνο μετά τη μεγάλη απεργία των έξι εβδομάδων του κλάδου μας η κυβέρνηση δεν έχει επιλύσει κανένα από τα μεγάλα ζητήματα που αναδείχτηκαν αλλά αντίθετα εντείνει τη νεοφιλελεύθερη επίθεση.



Η ψηφισμένη τροπολογία που έδινε τη δυνατότητα ίδρυσης περισσότερων τμημάτων νηπιαγωγείων από ιδιωτικά εκπαιδευτήρια για ένα έτος παρατείνεται πλέον επ’ αόριστον. Η στροφή προς την ιδιωτική εκπαίδευση 30 και πλέον χιλιάδων νηπίων που ωθήθηκαν τη χρονιά που διανύουμε σε ιδιωτικά νηπιαγωγεία και ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς διαμορφώνουν μια νέα μόνιμη κατάσταση συρρίκνωσης της Δημόσιας Εκπαίδευσης.


Η προσφορά τμημάτων της Δημόσιας Εκπαίδευσης στον ιδιωτικό τομέα διευρύνεται ακόμη περισσότερο με τη συνεχώς αυξανόμενη προώθηση των ΣΔΙΤ ( πρόγραμμα 5 φάσεων για κατασκευή σχολείων σε όλη την Ελλάδα με σύμπραξη ιδιωτικών κεφαλαίων εξήγγειλε ο υπουργός παιδείας, ενώ έχει ήδη δρομολογηθεί η κατασκευή 25 σχολείων στο λεκανοπέδιο).



Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών αφήνεται στο έλεος των προγραμμάτων διαφόρων φορέων και ιδιωτών ενώ και τα σχολικά προγράμματα έχουν αλωθεί από ιδιώτες μέσω των διδακτικών επισκέψεων και διαφόρων ιδιωτικών δικτύων σχολικής καινοτομίας. 



Την ίδια ώρα ο υπουργός παιδείας χρησιμοποιεί επικοινωνιακά τεχνάσματα εφευρίσκοντας όρους όπως το "έξυπνο  σχολείο"
για να κρύψει τη θλιβερή κατάσταση που επικρατεί στα σχολεία, με κενά εκπαιδευτικών ακόμα  και σήμερα, με ελλείψεις βιβλίων, με την ενισχυτική διδασκαλία και την ειδική αγωγή στο περιθώριο, με υποδομές και προγράμματα που δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες της εποχής  αλλά και τις  παραχωρήσεις δημόσιων και δωρεάν λειτουργιών στον ιδιωτικό τομέα και επ’ αμοιβή. 




Γνωρίζει όμως πολύ καλά ο υπουργός  πως με τις δαπάνες για την παιδεία συνεχώς να μειώνονται μόνο  "έξυπνο" δε θα είναι το σχολείο που υπόσχεται.
Συναδέλφισσες, συνάδελφοι.



Η κυβέρνηση συνεχίζει όμως τις αντεργατικές επιλογές, παρ’ όλη την καθολική αντίδραση των εργαζομένων στις 12 Δεκέμβρη:
· με την εισοδηματική πολιτική που ακολουθεί και φέτος η κυβέρνηση με αυξήσεις που δεν καλύπτουν τις απώλειες του προηγούμενου χρόνου (για πρώτη φορά είχαμε πέρυσι και ονομαστική μείωση μισθών με την επιβολή των κρατήσεων για τα 176 €) και φυσικά προβλέπονται να είναι και πάλι πιο κάτω από το φετινό πληθωρισμό. Φυσικά ούτε λόγος για τις απώλειες των προηγούμενων χρόνων, για νέο μισθολόγιο και για την περιβόητη σύγκλιση. Γίνεται λόγος όμως για νέα αύξηση του ΦΠΑ ενώ η ακρίβεια καλπάζει.
· με τις αντιασφαλιστικές επιλογές που προετοιμάζει. Τα τρία προεκλογικά ΔΕΝ έγιναν ΝΑΙ μετά τις εκλογές. Έτσι η πρόθεση της κυβέρνησης είναι και οι εισφορές να αυξηθούν, και ο χρόνος εργασίας να αυξηθεί και οι συντάξεις να μειωθούν. Ήδη έχουν αρχίσει να φαίνονται οι επιπτώσεις από την εφαρμογή των νόμων Σιούφα και Ρέππα.
· με τις εργασιακές σχέσεις να γίνονται όλο και πιο ελαστικές. Οι ωρομίσθιοι και στην εκπαίδευση συνεχώς αυξάνονται ενώ στον υπόλοιπο δημόσιο τομέα  οι συμβασιούχοι, η μερική απασχόληση και τα stage έχουν γίνει πια κανόνας κρατώντας όμηρους τους εργαζόμενους και μειώνοντας συνεχώς τη μόνιμη εργασία.

· με το ξεπούλημα των δημοσίων υπηρεσιών και τις σαρωτικές ιδιωτικοποιήσεις. Οι ΣΔΙΤ (συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα ) που δεν είναι τίποτα άλλο από υψηλού κόστους δανεισμός, τείνουν να υποκαταστήσουν τις δημόσιες επενδύσεις και  παραχωρούν δημόσιες λειτουργίες και δημόσια αγαθά σε ιδιώτες. Ταυτόχρονα, με ταχύτατους ρυθμούς, παραχωρούνται στο ιδιωτικό κεφάλαιο κερδοφόροι οργανισμοί και οργανισμοί κοινής ωφέλειας όπως τα Λιμάνια, η ΔΕΗ, τα Ταχυδρομεία
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Μετά την μεγάλη Απεργία στις 12 Δεκέμβρη και την αρνητική στάση της Κυβέρνησης συνεχίζουμε τον αγώνα ενάντια στον περιορισμό των κοινωνικών δικαιωμάτων μας, τις νέες αντιασφαλιστικές επιλογές, την ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων, την ακρίβεια και τη λιτότητα, στο ξεπούλημα του δημόσιου τομέα. 

 

· ΝΑ ΚΑΤΑΡΓΗΘΟΥΝ ΟΙ ΑΝΤΙΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΝΟΜΟΙ ΣΙΟΥΦΑ-ΡΕΠΠΑ.

· ΝΑ ΕΠΙΣΤΡΑΦΟΥΝ ΤΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΛΗΣΤΕΥΘΗΚΑΝ.

·  ΠΡΟΣΘΕΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ 
       ΤΑΜΕΙΩΝ.

·  ΠΛΗΡΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΣΤΟ 80% ΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ ΣΤΑ 30 ΧΡΟΝΙΑ ΧΩΡΙΣ ΟΡΙΟ 
        ΗΛΙΚΙΑΣ.

·  ΚΑΝΕΝΑΣ ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΜΕΤΑΞΥ ΠΑΛΙΩΝ ΚΑΙ ΝΕΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ.

· ΝΕΟ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΜΕ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΕΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ. ΑΥΞΗΣΗ 

       ΤΩΝ ΑΠΟΔΟΧΩΝ ΣΤΑ 1400 € ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟΔΙΟΡΙΣΤΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ. 

·  ΟΧΙ ΣΤΙΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΣΥΜΠΡΑΞΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ 
       ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ.

· ΑΜΕΣΗ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ ΣΤΟ 5% ΤΟΥ ΑΕΠ 
      ΤΩΡΑ.

· ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ.

· ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΩΝ ΚΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΕΙ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ  

       ΤΟ ΑΡΘΡΟ 16.                                                                                           

ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ, ενάντια στις κυβερνητικές προκλήσεις, στις νεοφιλελεύθερες πολιτικές, που χτυπούν τα δικαιώματά μας, που διαιωνίζουν τη λιτότητα, που ενισχύουν τις ανισότητες και τον κοινωνικό αποκλεισμό.

ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ, ενάντια στο ξεπούλημα των λιμανιών και κάθε Δημόσιου φορέα, στην εμπορευματοποίηση των Δημοσίων αγαθών.

Μετά την επιτυχία της απεργίας στις 12 Δεκέμβρη

συνεχιζουμε

ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΟΛΟΙ ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ
ολοι στις συγκεντρωσεισ ΤΩΝ ΣΥΝΔΙΚΑΤΩΝ
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