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	ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ


                                                            26 ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ 
 ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΝΕΡΓΑΤΙΚΗ ΑΠΕΡΓΙΑ  
 ΓΙΑ ΤΗΝ  ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΜΝΗΜΟΝΙΑΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 
    Η Γενική Απεργία στις 26 Σεπτέμβρη, πρέπει να εξελιχθεί σε ΠΑΝΕΡΓΑΤΙΚΟ ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ, με πραγματικούς πρωταγωνιστές τους εργαζόμενους και τα συνδικάτα τους, τους άνεργους και τους συνταξιούχους, τους νέους και τις νέες, όλη την κοινωνία που θυσιάζεται στο βωμό των νεοφιλελεύθερων πολιτικών του μνημονίου.
 Όλοι μαζί ,οι άνεργοι και οι εργαζόμενοι, πρέπει να πάρουν την υπόθεση της απεργίας στα χέρια τους, να αναδειχθούν σε πρωταγωνιστές της αντίστασης και να συγκροτήσουν ένα πλατύ, ενωτικό, ταξικό ,αγωνιστικό, συνδικαλιστικό και πολιτικό ρεύμα με στόχο την ανατροπή. Να γίνει τούτη η απεργία ο ΔΙΚΟΣ ΤΟΥΣ ΞΕΣΗΚΩΜΟΣ, το ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ ΟΧΙ  . 
Αυτός είναι ο δρόμος, η μοναδική διέξοδος ελπίδας για τους εργαζόμενους, που βρίσκονται καθημερινά στο στόχαστρο των πολιτικών της συγκυβέρνησης, της τρόικας και των εργοδοτών ,που έχουν συγκροτήσει   ένα αισχρό, μνημονιακό ,νεοφιλελεύθερο μέτωπο , που μετατρέπει τη χώρα σε σύγχρονο σκλαβοπάζαρο της Ευρώπης, διαλύοντας τις εργασιακές σχέσεις και οδηγώντας τους εργαζόμενους και τους συνταξιούχους στην οικονομική και κοινωνική εξαθλίωση ,με μισθούς και συντάξεις πολύ κάτω από τα όρια της φτώχειας .
Συγκυβέρνηση και τρόικα, χρησιμοποιώντας τη διαπλεκόμενη δημοσιογραφία παίζουν επικοινωνιακά παιχνίδια παραπλάνησης του λαού. Αντί της επαναδιαπραγμάτευση που προεκλογικά «έταξαν», βλέπουμε να βαθαίνει περισσότερο η επαίσχυντη  μνημονιακή τους πολιτική, καταστρέφοντας και τα τελευταία ίχνη κάθε κοινωνικής πολιτικής και κράτους πρόνοιας. 

Με προκλητικούς θεατρινισμούς των «δήθεν κόκκινων γραμμών» και «αντιστάσεων» οι μνημονιακοί συγκυβερνήτες, συνυπογράφουν φαρδιά πλατιά ακόμη ένα νέο, σκληρότερο πακέτο λεηλασίας και χρεοκοπίας για τον λαό και τους εργαζόμενους πετώντας στα αζήτητα 1.500.000 ανέργους καταστρέφοντας, επιπλέον, μια ολόκληρη γενιά των νέων ανθρώπων. 
                                     ΝΑ ΤΟΥΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣΟΥΜΕ !!!!!!!!
· Να μην αφήσουμε να ψηφιστούν τα νέα ,εφιαλτικά μέτρα, που καταστρέψουν τη ζωή όλων μας
· Να αποδεσμευτούμε από την τρόικα, να ακυρώσουμε τα μνημόνια και όλο το νομοθετικό πλαίσιο της εργασιακής ζούγκλας

· Να διαγραφεί  το χρέος, που ρημάζει τις ζωές μας

· Εθνικοποίηση-κοινωνικοποίηση του τραπεζικού συστήματος. Ρύθμιση χρεών των λαϊκών νοικοκυριών. Πραγματικά δίκαιο φορολογικό σύστημα ανακούφισης των λαϊκών στρωμάτων
· Δημόσιες επενδύσεις, υπεράσπιση της δημόσιας περιουσίας, των δημοσίων κοινωνικών αγαθών, (υγείας, παιδείας, πρόνοιας) της κοινωνικής ασφάλισης, των μισθών και των δικαιωμάτων μας.
· Να προστατευτούν οι άνεργοι, οι μισθοί, οι συντάξεις, τα κοινωνικά επιδόματα
· Να σταματήσουν οι εφεδρείες και οι απολύσεις 
Με την μαζική συμμετοχή στην πανεργατική απεργία, στέλνουμε δυνατό μήνυμα αντίστασης και ανατροπής μακριά από την διαχείριση και την ηττοπάθεια, με ενωτικό, ταξικό αγωνιστικό προσανατολισμό 
Είναι ώρα πανεργατικού ξεσηκωμού για την οριστική απαλλαγή από τα δεσμά του μνημονίου και των νεοφιλελεύθερων πολιτικών που μας βυθίζουν στην φτώχεια, στην καταστροφή και στο ξεπούλημα του δημοσίου πλούτου.
                      ΕΤΟΥΤΗ Η ΑΠΕΡΓΙΑ  ΑΜΕΣΑ ΝΑ ΟΔΗΓΗΣΕΙ ΣΕ ΜΙΑ  ΓΕΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΠΕΡΓΙΑ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ     ΠΟΥ ΘΑ   ΕΠΙΒΛΗΘΕΙ ΑΠΟ ΕΜΑΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΑΝΕΧΟΜΑΣΤΕ  ΑΛΛΟ ΝΑ ΜΑΣ 

ΥΠΟΤΙΜΟΥΝ ΚΑΙ ΝΑ ΜΑΣ ΕΞΕΥΤΕΛΙΖΟΥΝ ΟΙ ΚΑΘΕ ΛΟΓΗΣ ΣΩΤΗΡΕΣ.
                                                 ΚΑΝΕΝΑΣ ΣΤΗ ΔΟΥΛΕΙΑ, ΚΑΝΕΝΑΣ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ

                                                              ΟΛΟΙ ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ  

                       ΝΑ ΜΕΙΝΟΥΜΕ ΕΚΕΙ ΜΕΧΡΙ ΝΑ ΦΥΓΟΥΝ ΑΥΤΟΙ
Το διοικητικό συμβούλιο του Συλλόγου μας σας καλεί τη Δευτέρα 24-09-12  στις 18.30 σε ΕΚΤΑΚΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ στα 16-17 Δημ.  Σχολεία Κορυδαλλού.
Είναι ανάγκη να πάρουμε μέρος όλοι και να αποφασίσουμε από κοινού για την παραπέρα πορεία μας.

Τι θα κάνουμε με την αξιολόγηση, τις απολύσεις ,την εφεδρεία, τα σχολεία πολλών ταχυτήτων, με το μέλλον μας…..
                                           Να μη λείψει κανείς!
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