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ΘΕΜΑ: Γνωστοποίηση λειτουργικών κενών – Απόσπαση υπεραρίθμων.

Μετά την ολοκλήρωση ανάληψης υπηρεσίας των εκπαιδευτικών που διορίστηκαν στην Πρωτοβάθμια και στην Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και την Α΄ Φάση πρόσληψης αναπληρωτών εκπαιδευτικών στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση για το σχολικό έτος 2007-2008, παρακαλούμε όπως αποστείλετε στην Κεντρική Υπηρεσία, μέσω του Ο.Π.Σ., τα λειτουργικά κενά και πλεονάσματα που διαμορφώθηκαν κατά κλάδο και ειδικότητα, ανά περιοχή.
Σε περίπτωση που υπάρχουν πλεονάζοντες εκπαιδευτικοί από τους μόνιμους (άρθρο 14 του Π.Δ. 50/96), όπως αυτό τροποποιήθηκε από το Π.Δ. 100/97, καλούνται να υποβάλουν αίτηση απόσπασης σε ΠΥΣΠΕ ή ΠΥΣΔΕ προτίμησης τους. Οι αιτήσεις θα συνοδεύονται με πρόταση του Δ/ντη Εκπ/σης, σύμφωνα με τις ανάγκες της περιοχής. 
Οι αποσπασμένοι της κατηγορίας αυτής, θα θεμελιώνουν δικαίωμα υποβολής αίτησης μετάθεσης για τις μεταθέσεις του έτους 2007-2008 και θα μοριοδοτούνται με τα μόρια του σχολείου στο οποίο θα τοποθετηθούν ύστερα από την απόσπασή τους.
Όσοι έχουν υποβάλει αίτηση απόσπασης από ΠΥΣΔΕ σε ΠΥΣΔΕ ή από ΠΥΣΠΕ σε ΠΥΣΠΕ αντίστοιχα, απευθείας στην Κ.Υ. του ΥΠΕΠΘ, θα πρέπει να υποβάλουν εκ νέου ηλεκτρονικά την αίτησή τους. Με ευθύνη των Διευθυντών των Δ/νσεων και των Προϊσταμένων των Γραφείων να κοινοποιηθεί η παρούσα στις Σχολικές Μονάδες της αρμοδιότητάς τους προκειμένου οι εκπαιδευτικοί να λάβουν γνώση και να υποβάλουν αίτηση.
Παρακαλούμε για την άμεση αποστολή των στοιχείων στις προθεσμίες που ορίζονται για την ομαλή λειτουργία των σχολείων.
Προθεσμία υποβολής των στοιχείων των λειτουργικών κενών και πλεονασμάτων ορίζεται η 14-09-2007 και των αιτήσεων απόσπασης η 19-09-2007.
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
Καθ. ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΟΣ
Σχόλιο: Λίγο πριν από την κάλπη το ΥΠΕΠΘ θυμήθηκε να αποσπάσει και μάλιστα με θεμελίωση δικαιώματος μετάθεσης όσους μόνιμους εκπαιδευτικούς περισσεύουν στα ΠΥΣΠΕ ανά την Ελλάδα. Μα πώς μπορούν να «περισσεύουν», όταν στο ίδιο ΠΥΣΠΕ έχουν προσληφθεί νεοδιόριστοι ή αναπληρωτές, που σημαίνει ότι οι λειτουργικές τους ανάγκες δεν επαρκούσαν να καλυφθούν από τους μόνιμους εκπαιδευτικούς κι όταν ακόμα περισσότερο υπάρχουν χιλιάδες κενά σε όλη την Ελλάδα; Ένα είναι βέβαιο, ότι μπροστά στον υπέρτατο εκλογικό στόχο, το μόνο που περισσεύει είναι το ρουσφέτι και οι «Μαυρογιαλούροι»!!!

Αν τολμήσουν να το εφαρμόσουν στον Πειραιά, με τα 150 κενά περίπου, θα ξεσηκωθούν και οι πέτρες εναντίον τους…
Λεωνίδας Νίκας

