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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΑΣΚΑΛΩΝ ΚΑΙ ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ                       Πόρος – Αίγινα  ,  25 Οκτωβρίου 2011
         ΝΗΣΙΩΝ ΑΡΓΟΣΑΡΩΝΙΚΟΥ
ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ
ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ  – ΦΤΩΧΕΙΑ  -  ΕΞΑΘΛΙΩΣΗ – ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ
       Η χώρα και όλος ο εργαζόμενος κόσμος βρίσκεται κάτω από την καταστροφική μανία του εγκληματικού μορφώματος που ακούει στο όνομα κυβέρνηση Παπανδρέου. Με την καθοδήγηση της τρόικας και τη συναίνεση- συμπαράσταση του μεγαλύτερου μέρους του πολιτικού συστήματος (ΝΔ- ΛΑ.ΟΣ – ΔΗ.ΣΥ) επιχειρούν ν’ αποτελειώσουν οριστικά τον κόσμο της εργασίας αλλά και την ίδια τη χώρα , προσφέροντας την αντί πινακίου φακής στις κερδοσκοπικές ορέξεις των διεθνών τοκογλύφων και του ευρωπαϊκού κεφαλαίου , ιδίως του γερμανικού. Οι στιγμές που ζούμε είναι κρίσιμες και καθοριστικές για τη ζωή τη δική μας αλλά και για το μέλλον των παιδιών μας. Είναι ανάγκη να πάρουμε τις τύχες μας στα χέρια μας , να μην επιτρέψουμε στο εγκληματικό λόμπι  κυβέρνησης και τρόικας να κανιβαλίζει πάνω στις ζωές μας , ν’  απειλεί την επιβίωσή μας και να ποδοπατά  την αξιοπρέπειά μας. Τα όσα διαδραματίζονται σήμερα στην ελληνική κοινωνία αλλά και η στάση η δική μας απέναντι στα τεκταινόμενα θα κρίνουν την κατάστασή μας για δεκαετίες. Το μοντέλο οικονομικής ανάπτυξης που φτιάχτηκε στην Ελλάδα μετά τον εμφύλιο πόλεμο και το υποτυπώδες κράτος πρόνοιας που το συνόδευσε έχoυν κλείσει οριστικά τον ιστορικό τους κύκλο. Αυτό που θα τα αντικαταστήσει θα είναι κάτι πολύ χειρότερο, δεν θα στηρίζεται σε παραχωρήσεις στην εργατική τάξη και τα μεσαία στρώματα προκειμένου το κράτος να εξασφαλίσει κοινωνικές συμμαχίες , αλλά θα προωθεί την περιθωριοποίηση , τη φτώχεια και την εξαθλίωση και θα στηρίζεται στον αυταρχισμό και την έλλειψη δημοκρατίας .  

     Στη δίνη της μεγάλης οικονομικής κρίσης του καπιταλισμού που ξέσπασε το 2008 στις Η.Π.Α με την κατάρρευση της Lehman Brothers και έχει επεκταθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην καρδιά της την Ευρωζώνη, λεηλατούν με απίστευτη αναλγησία τον κόσμο της εργασίας , ξεπουλούν τη χώρα και το δημόσιο πλούτο για να διασώσουν τις τράπεζες και το ευρώ. Η Ελλάδα χρησιμεύει ως πειραματόζωο για τη διαμόρφωση ενός νέου μοντέλου οικονομικής ανάπτυξης στηριγμένο στη φθηνή εργατική δύναμη και το οποίο θ΄ αφορά και τους άλλους λαούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έτσι θα επιτευχθεί η περίφημη ανταγωνιστικότητα και η Ευρωπαϊκή Ένωση θα μπορεί να συναγωνίζεται από θέση ισχύος τους άλλους ανταγωνιστές στο παγκόσμιο οικονομικό σύστημα. (Η.Π.Α , Ιαπωνία, Κίνα , Ινδία) Αυτός είναι ο λόγος που μπήκαμε στο μηχανισμό επιτήρησης και όχι γενικά το χρέος και τα ελλείμματα.       


     Πρέπει να καταλάβουμε ότι η σημερινή κυβέρνηση και το υπόλοιπο πολιτικό σύστημα που τη στηρίζει εκτελούν συμβόλαιο θανάτου της χώρας και δεν πρόκειται να παραιτηθούν απ’ αυτό το εγκληματικό έργο , αν δεν τους ανατρέψουμε , αν δεν τους διώξουμε οριστικά.


      Η ίδια η δημοκρατία έχει πια πνιγεί ανάμεσα στην εκβιαστική πρακτική της τρόικας , την κοινωνική αναλγησία της κυβέρνησης και την κτηνώδη αστυνομική βία και καταστολή που ασκείται ενάντια σε κάθε φωνή διαμαρτυρίας και πρακτική αντίστασης. Δεν υπήρξε μεγάλη κινητοποίηση στο κέντρο της Αθήνας που να μην πνίγηκε στα χημικά και  το κέντρο της πόλης να μην μετατράπηκε σε θάλαμο αερίων. Αποκορύφωμα αυτής της κατάστασης η δολοφονία  του συνδικαλιστή και στελέχους του Π.Α.Μ.Ε Δ. Κοτζαρίδη τη δεύτερη μέρα της μεγαλειώδους πανεργατικής κινητοποίησης . 


       Το κοινοβούλιο ουσιαστικά υπάρχει για να επικυρώνει και να κάνει νόμους του κράτους τους εκβιασμούς της τρόικας. Οι εκπρόσωποι της κυβέρνησης και του παρακμασμένου πολιτικού συστήματος διακηρύττουν σε όλους τους τόνους και χωρίς αιδώ ότι δεν υπολογίζουν το πολιτικό κόστος , δηλ. γράφουν στα παλαιότερα των υποδημάτων τους  τη λαϊκή θέληση. Συκοφαντούν τον ίδιο το λαό και τα αγωνιζόμενα κομμάτια του ως δήθεν «συντεχνία» , «βολεμένους» , «προνομιούχους» , την ώρα αυτοί εκφράζουν τις μοναδικές και πραγματικές συντεχνίες των μεγαλοεργολάβων , των μεγαλοεκδοτών και καναλαρχών , τους τραπεζίτες και το ευρωπαϊκό διευθυντήριο.  Ο πρωθυπουργός αυτής της «δημοκρατίας» προσέρχεται στις Συνόδους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως απλός θεατής και ακροατής των αποφάσεων της Μέρκελ για το ελληνικό ζήτημα και η παρουσία του εκεί χρησιμεύει  για την υπογραφή  αποφάσεων που άλλοι έχουν πάρει για εμάς και για την έκδοση της σχετικής αναμνηστικής φωτογραφίας στο τέλος της Συνόδου… Στα δύο χρόνια κυβερνητικής θητείας δεν έχει συντελεστεί  τίποτα το θετικό , κανένα έργο , παρά μόνο κοινωνική καταστροφή. Απολύσεις μειώσεις μισθών , διάλυση των εργασιακών και κοινωνικών κατακτήσεων , κλείσιμο σχολείων , νοσοκομειακών μονάδων , κοινωνικών υπηρεσιών. Με εξαίρεση τις κατοχικές κυβερνήσεις των δωσίλογων καμιά άλλη μεταπολεμική κυβέρνηση δεν έχει ασκήσει τέτοιου είδους οικονομική πολιτική.       


       Το να φύγουν όλοι , έτσι όπως διατυπώθηκε ως πολιτικό αίτημα από το μεγαλειώδες κίνημα των πλατειών και της άμεσης δημοκρατίας  και επιβεβαιώθηκε από την επίσης μεγαλειώδη συμμετοχή του εργαζόμενου κόσμου στη τελευταία γενική απεργία 19-20 Οκτώβρη , την ομολογουμένως μεγαλύτερη για εργασιακά θέματα στη διάρκεια της μεταπολίτευσης , είναι επιτακτικό ζήτημα επιβίωσης και αξιοπρέπειας.       


        Το χρέος που επικαλούνται ως αιτία αυτών των νεοφιλελεύθερων - κανιβαλικών πολιτικών, δεν είναι δικό μας. Δεν το δημιούργησε ο λαός ούτε ωφελήθηκε σε τίποτα απ’ αυτό. Δεν έχει επομένως καμιά υποχρέωση να το πληρώσει και μάλιστα να το πληρώσει με τους όρους που αυτό το εγκληματικό πολιτικό σκηνικό του έχει επιβάλλει με το Μνημόνιο και το Μεσοπρόθεσμο. Ούτε φυσικά με οποιουσδήποτε άλλους όρους. Τέλος το περίφημο κούρεμα του χρέους σε ποσοστό πάνω από 21% που σήμερα συζητείται δεν πρόκειται να μειώσει το χρέος ουσιαστικά. Το κέρδος δεν πρόκειται να είναι 25 -30 δις ευρώ μείωση ενώ το κράτος θα αναγκαστεί να προσφύγει σε νέο δανεισμό , προκειμένου ν΄ αναπληρώσει τα κεφάλαια των τραπεζών και των ασφαλιστικών ταμείων. Το συγκεκριμένο σχέδιο εξυπηρετεί μόνο τις ευρωπαϊκές τράπεζες και κυρίως τις γερμανικές. Και μετά το περίφημο κούρεμα το ελληνικό χρέος θα αυξηθεί ως ποσοστό του Α.Ε.Π φτάνοντας το 2012 το 199% με στοιχεία της ίδιας της Κομισιόν .   
       Σήμερα με τα συνεχόμενα φορολογικά χαράτσια, τη μισθολογική σφαγή στο δημόσιο τομέα , τις προαναγγελλόμενες απολύσεις στο δημόσιο με το χρυσωμένο χάπι της εργασιακής εφεδρείας,  την κατάργηση της εθνικής συλλογικής σύμβασης εργασίας , τα διπλάσια φορολογικά χαράτσια για το 2012 συνεχίζεται ο καταστροφικός δρόμος που χαράχτηκε με το μνημόνιο και το μεσοπρόθεσμο. Το τέλος ακινήτων που επιβάλλεται μέσω των λογαριασμών της Δ.Ε.Η θ’ αφήσει χωρίς ρεύμα χιλιάδες φτωχές οικογένειες που θα αδυνατούν ν’ ανταποκριθούν στο χαράτσι αυτής της ληστρικής φοροεπιδρομής. Από σχολεία της Αθήνας έρχεται η τραγική πληροφορία ότι μαθητές λιποθυμούν κατά τη διάρκεια του μαθήματος και ότι  έχει διαγνωσθεί σ’ αυτούς ασιτία.

        Τελευταία εγκληματική επιλογή αυτής της κυβέρνησης υπήρξε η ψήφιση του Πολυνομοσχεδίου το οποίο περιλαμβάνει  το νέο μισθολόγιο – βαθμολόγιο για το δημόσιο , τον θεσμό της εργασιακής εφεδρείας και την κατάργηση των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας.        
     Το μισθολόγιο αυτό περιλαμβάνει μειώσεις μισθών από 5% - 50%. Είναι μισθολόγιο φτώχειας και οδηγεί  σε εξαθλίωση μεγάλο τμήμα των εργαζομένων. Νεοδιόριστος Εκπαιδευτικός: 660 ευρώ , ενώ αν έχει ασφάλιση Ι.Κ.Α , όπως συμβαίνει μ’ αυτούς που προσελήφθηκαν το 2011 θα παίρνει 577. Το ποσό αυτό διαμορφώνεται χωρίς τα πάσης φύσεως χαράτσια και φοροεπιδρομής αναδρομικού χαρακτήρα. Προβλέπει έξι βαθμούς στην εργασιακή εξέλιξη των υπαλλήλων και ποσόστωση για την εξέλιξη από βαθμό σε βαθμό. Είναι χαρακτηριστικό ότι στον Α’ βαθμό θα φτάνει το 10% όχι του συνολικού αριθμού των υπαλλήλων αλλά του 60%  που θα φτάνουν στον Β΄ βαθμό. Παράλληλα προβλέπονται περιορισμοί και στους ενδιάμεσους βαθμούς , έτσι ώστε το μεγαλύτερο κομμάτι των υπαλλήλων να παραμείνει καθηλωμένο βαθμολογικά και σε όσο το δυνατόν μικρότερους μισθούς. Πρόκειται για μισθολόγιο μεγάλης εξαθλίωσης των εργαζομένων στο δημόσιο. Προωθείται η σύνδεση του μισθολογίου με την αξιολόγηση. Η διαδικασία γίνεται από υπηρεσιακά συμβούλια διορισμένα από τον Υπουργό αλλά και από ιδιώτες αξιολογητές. Όποιος βαθμολογηθεί με ποσοστό κάτω του 50% για δύο χρόνια δεν θα εξελίσσεται μισθολογικά.  Για να προαχθεί στον επόμενο βαθμό ο εργαζόμενος πρέπει να αξιολογηθεί αλλά ακόμα και στην περίπτωση θετικής αξιολόγησης  η προαγωγή θα γίνεται με ποσόστωση. Κατά συνέπεια η μη αρεστοί προακτέοι θα καθηλώνονται βαθμολογικά. Υπάρχει και ένα πριμ παραγωγικότητας για όσους φτάνουν στο 80% των στόχων αλλά και εκεί υπάρχει όριο ανά Υπουργείο.
     Το σημαντικότερο όλων όμως είναι η θέσπιση του επαίσχυντου θεσμού της εργασιακής εφεδρείας σε όλο το δημόσιο τομέα με τον οποίο επιδιώκεται να χρυσωθεί το χάπι των απολύσεων και να μειωθεί το μισθολογικό κόστος της εργασίας στο δημόσιο ακόμα περισσότερο απ’ ό,τι με το μισθολόγιο – βαθμολόγιο. Χιλιάδες εργαζόμενοι του στενού και ευρύτερου δημόσιου τομέα θα τεθούν στο καθεστώς αυτό, σε πρώτη φάση 30.000 άτομα , ενώ η πρόσφατη έκθεση  της τρόικας κάνει λόγο για 170.000 περίπου χιλιάδες υπαλλήλους για τα επόμενα χρόνια ως και το 2014. Από το 2012 θα εφαρμοστεί και στο χώρο της εκπαίδευσης. Έτσι η βαρβαρότητα της ανεργίας δεν πρόκειται ν’ αφήσει κανέναν χωρίς να τον αγγίξει. Οι εργαζόμενοι δημόσιου και ιδιωτικού τομέα σύμφωνα με την κυβερνητική πολιτική που ακολουθείται θα έχουν ισότητα στην εξαθλίωση…     
  
        Ως Σύλλογος θεωρούμε ότι μέσα από αγώνα όλου του λαού και όλων των κλάδων των εργαζομένων σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα η πολιτική αυτή μπορεί και πρέπει ν’ ανατραπεί. Το καθεστώς της κοινοβουλευτικής δικτατορίας και της κατοχικής επιτήρησης της Τρόικας μπορεί να εξαλειφθεί. Ένας συντονισμένος αγώνας  μεταξύ κλάδων του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα  που θα καταλήξει σε γενική πολιτική απεργία διαρκείας είναι αναγκαιότητα και μπορεί να οδηγήσει σε πτώση της σημερινής εγκληματικής κυβέρνησης και να διαμορφώσει όρους για  συνολική ανατροπή του παρακμασμένου πολιτικού σκηνικού και για  αλλαγή στη χώρα  , κάτι που έχουμε επιτακτική  ανάγκη .
    Στο επόμενο διάστημα θα στηρίξουμε όποια προσπάθεια ξεκινήσει προς αυτή την κατεύθυνση και όποιες άλλες πρωτοβουλίες μπορεί να υπάρξουν: απογευματινά συλλαλητήρια , συγκεντρώσεις σε δημόσιους χώρους , καταλήψεις δημοσίων υπηρεσιών , από κοινού κινητοποιήσεις με άλλους κλάδους του δημοσίου , ενημερωτικές εκδηλώσεις για την κατάσταση στην παιδεία και την οικονομία ,  ενημέρωση των γονέων σε τακτική βάση  ανάρτηση πανό σε όλα τα σχολεία του Συλλόγου για την κατάσταση στην παιδεία , για την πολιτική της φτώχειας και της εξαθλίωσης.  Συμμετοχή του Συλλόγου σε δίκτυα κοινωνικής αλληλεγγύης για τη στήριξη συμπολιτών που θα έχουν ανάγκη.     
