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ΟΛΟΙ ΣΤΗΝ ΑΠΕΡΓΙΑ  ΤΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗ 10 ΤΟΥ ΓΕΝΑΡΗ

ΝΑ ΜΗΝ ΠΕΡΑΣΟΥΝ ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ  16
Συναδέλφισσες, συνάδελφοι

Την Τετάρτη 10/1/2007 ξεκινά, με πρωτοβουλία της κυβέρνησης και τη σύμφωνη γνώμη της αξιωματικής αντιπολίτευσης,  στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή η συζήτηση για την αναθεώρηση  του άρθρου 16 ενώ η διαδικασία αναθεώρησης ολοκληρώνεται τον Μάρτιο στην ολομέλεια της βουλής. Η έκβαση της συζήτησης για την αναθεώρηση του Άρθρου 16 του Συντάγματος θα καθορίσει σε μεγάλο βαθμό το μέλλον του δημόσιου πανεπιστημίου στη χώρα μας αλλά και της δημόσιας εκπαίδευσης συνολικά.
Οι νεοφιλελεύθερες επιλογές τόσο της κυβέρνησης όσο και της αξιωματικής αντιπολίτευσης που θέλουν την παιδεία ως εμπόρευμα και όχι ως δικαίωμα που παρέχεται δωρεάν σε όλους τους πολίτες, σύμφωνα και με τις επιταγές του παγκόσμιου οργανισμού εμπορίου, περνούν μέσα από την αναθεώρηση του άρθρου 16. 
Η αναθεώρηση του  άρθρου 16 στοχεύει ουσιαστικά στην κατάργηση της υποχρέωσης της πολιτείας για παροχή δημόσιας και δωρεάν παιδείας σε όλους τους πολίτες και την παράδοση της γνώσης,  ``βορά ΄΄ σε ιδιωτικά συμφέροντα.
Οι όροι ``μη κρατικά΄΄ ,``μη κερδοσκοπικά΄΄ που χρησιμοποιούνται τεχνηέντως στοχεύουν απλά στην παραπλάνηση και στην απόκρυψη της αλήθειας που είναι η δυνατότητα ίδρυσης ιδιωτικών πανεπιστημίων και η αναγνώριση των ήδη υπαρχόντων ιδιωτικών κέντρων ελευθέρων σπουδών  ως πανεπιστημιακά ιδρύματα.
Λέμε ΟΧΙ στην αναθεώρηση του άρθρου 16 γιατί:

· Η κατάργηση της υποχρέωσης της πολιτείας για παροχή δωρεάν παιδείας σε όλους τους πολίτες θα μειώσει ακόμα περισσότερο τη χρηματοδότηση στα δημόσια πανεπιστήμια που ήδη είναι η μικρότερη σε όλη την Ευρώπη.

· Θα επιβάλλει δίδακτρα στα πανεπιστήμια, θα μετατρέψει την εκπαίδευση σε εμπόρευμα, τους πανεπιστημιακούς σε πωλητές και τους φοιτητές σε πελάτες.

· Θα υποβαθμίσει τις πανεπιστημιακές σπουδές, θα απαξιώσει τα πτυχία και θα ακυρώσει τα συλλογικά επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων.

· Θα επιτρέψει σε ιδιωτικά κολέγια και κέντρα ελευθέρων σπουδών να πουλάνε εκπαίδευση χαμηλής ποιότητας και θα δίνουν πτυχία ισότιμα των δημόσιων πανεπιστημίων.    
Λέμε ΟΧΙ σε όσους προσπαθούν να υποβαθμίσουν το θέμα και λένε: Ας μην ασχολούμαστε με τα ιδιωτικά πανεπιστήμια και ας επικεντρωθούμε στην αναβάθμιση των δημοσίων. Η άποψη αυτή παραγνωρίζει το γεγονός ότι αν ιδρυθούν ιδιωτικά πανεπιστήμια οι ιδιοκτήτες τους, στα πλαίσια του υγιούς ανταγωνισμού που τόσο συχνά ακούμε τελευταία, θα απαιτήσουν την ίδια χρηματοδότηση από το κράτος. Τα δημόσια πανεπιστήμια βρίσκονται στα πρόθυρα οικονομικής κατάρρευσης. Αν στερηθούν και άλλους πόρους, θα είναι υποχρεωμένα ή να κλείσουν ή να επιβάλουν δίδακτρα.
Λέμε ΟΧΙ σε όσους 
λένε ότι ο ανταγωνισμός των ιδιωτικών πανεπιστημίων θα ωφελήσει τα δημόσια. Το  δημόσιο αγαθό της εκπαίδευσης δεν μπορεί να αποτελεί αντικείμενο ανταγωνισμού με τους όρους της αγοράς. Αντίθετα, η εισβολή του κόσμου των επιχειρήσεων στο πανεπιστήμιο θα αλλοιώσει το χαρακτήρα τους, και αντί να είναι ένας θεσμός προβληματισμού, στοχασμού και κριτικής προς την ισχύουσα τάξη πραγμάτων  θα ωθηθεί προς την εξυπηρέτηση των οικονομικών συμφερόντων των λίγων ισχυρών. Θα πληγούν κυρίως οι ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες με τεράστιες αρνητικές συνέπειες.
Λέμε ΟΧΙ σε όσους 
ισχυρίζονται ότι τα ιδιωτικά πανεπιστήμια θα λύσουν το πρόβλημα της φοιτητικής μετανάστευσης.  Η  μετανάστευση των παιδιών της ελίτ προς τα φημισμένα ιδρύματα του εξωτερικού θα συνεχίσει να υπάρχει. Από την άλλη πλευρά, τα ιδιωτικά πανεπιστήμια θα απευθυνθούν σε όσα παιδιά αφήνει έξω το εξεταστικό σύστημα (γι’ αυτό άλλωστε προηγήθηκε η βάση του 10) και έχουν τη δυνατότητα να πληρώνουν δίδακτρα, εντείνοντας έτσι ένα καθεστώς ανισότητας στην εκπαίδευση.
Λέμε ΟΧΙ σε όσους 
ισχυρίζονται ότι τα ιδιωτικά πανεπιστήμια θα λύσουν το πρόβλημα της ανεργίας των νέων. Το  πρόβλημα της ανεργίας δεν είναι πρόβλημα των πανεπιστημίων, αλλά κυρίως πρόβλημα του τρόπου ανάπτυξης της οικονομίας.  

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι
Είμαστε από αυτούς που πιστεύουν ακράδαντα ότι η γνώση δεν είναι εμπόρευμα και επομένως η παιδεία δεν είναι για πούλημα.


Οργανώνουμε  συζητήσεις και εκδηλώσεις για το άρθρο 16.  


Συμμετέχουμε και στηρίζουμε όλες τις εκδηλώσεις της Πανελλαδικής Πρωτοβουλίας για το Άρθρο 16.
Στις 10 Γενάρη πρέπει να βρεθούμε όλοι και όλες στους δρόμους στα συλλαλητήρια που οργανώνονται σε δεκάδες πόλεις.
ΑΘΗΝΑ: ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΣΤΑ ΠΡΟΠΥΛΑΙΑ στις 12 το μεσημέρι, καθώς και στη μεγάλη συγκέντρωση μπροστά στη Βουλή στις 6 το απόγευμα.
Η υπεράσπιση του Άρθρου 16 είναι υπόθεση όλης της κοινωνίας, κάθε εργαζόμενου, κάθε προοδευτικού πολίτη. Στις 10 Γενάρη απεργούμε και πρέπει να βρεθούμε όλοι μαζί στους δρόμους της αντίστασης και της ελπίδας!
Η ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 16  ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΡΑΣΕΙ
ΟΧΙ ΣΤΗ ΝΕΟΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ
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