Ποιες εργαζόμενες στο Δημόσιο δεν θίγει η αύξηση ορίων ηλικίας

Μία στις δύο γυναίκες πλήττεται από τις ρυθμίσεις για τη συνταξιοδότηση 

Της Χριστινας Κοψινη – Καθημερινη, 9/1/2010
 
Η σύνταξη της ρύθμισης για την εξίσωση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης ανδρών - γυναικών στο Δημόσιο θα βρεθεί στο επίκεντρο των συζητήσεων που θα έχουν εντός της εβδομάδας το προεδρείο της ΑΔΕΔΥ με τους υπουργούς Οικονομικών και Εργασίας κ. Παπακωνσταντίνου και Λοβέρδο.

Καθώς, όμως, η προοπτική αύξησης του ηλικιακού ορίου για σύνταξη από το Δημόσιο προκαλεί αναστάτωση και νέο κύμα φυγής από τις υπηρεσίες, με σοβαρές συνέπειες στο ήδη προβληματικό Ταμείο Πρόνοιας, αξίζει να υπενθυμίσουμε ότι τουλάχιστον μία στις δύο γυναίκες που απασχολούνται σήμερα σε υπηρεσίες του Δημοσίου δεν θίγεται από τις νέες ρυθμίσεις. Η κυβέρνηση έχει δεσμευθεί πως δεν θα θιγούν ώριμα συνταξιοδοτικά δικαιώματα. Εφ’ όσον ισχύσει μέχρι τέλους η δέσμευση, από την επέκταση των ορίων θα εξαιρεθούν και οι ασφαλισμένες που αν και έχουν θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα, δεν συμπληρώνουν ακόμη το απαιτούμενο όριο ηλικίας. Αναλυτικότερα, οι γυναίκες που δεν θα θιγούν εντάσσονται στις εξής κατηγορίες:

- Στις έγγαμες που μπορούν να συνταξιοδοτηθούν χωρίς όριο ηλικίας, έχουν προσληφθεί μέχρι 31/12/1982 στο Δημόσιο και έχουν συμπληρώσει συνολικά 24,5 έτη ασφάλισης. Ομως, από τα 24,5 έτη, τουλάχιστον τα 17,5 πρέπει να αποτελούν ασφαλιστικό χρόνο που έχει διανυθεί σε δημόσια υπηρεσία, ενώ τα υπόλοιπα μπορεί να έχουν διανυθεί τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα.

- Οι μητέρες ανήλικων παιδιών –έγγαμες ή άγαμες– που κατά την συμπλήρωση 15 ετών υπηρεσίας είχαν παιδί ανήλικο.

Οι μητέρες αυτής της κατηγορίας που προσελήφθησαν μέχρι 31/12/1982 στο Δημόσιο και έχουν συμπληρώσει συνολικά 24,5 έτη ασφάλισης μπορούν να συνταξιοδοτηθούν με 24,5 στην ασφάλιση. Από την υπηρεσία τους μπορούν να αποχωρήσουν όποτε θέλουν:

α) Οι γυναίκες που προσελήφθησαν το 1982, είχαν συνεχή, μέχρι σήμερα, εργασία κι έχουν συμπληρώσει 27 χρόνια.

β) Οι γυναίκες με 3 ή περισσότερα παιδιά που προσελήφθησαν μέχρι 31/12/1992 και έχουν συμπληρώσει 20 έτη ασφάλισης.

- Οι μητέρες ανήλικων παιδιών που έχουν προσληφθεί από 1/1/1983 μέχρι 31/12/1992 και έχουν συμπληρώσει 25 έτη ασφάλισης καθώς και το 50ό έτος της ηλικίας τους. Πρέπει να έχουν κατά τη συμπλήρωση των 25 ετών ασφάλισης ανήλικο παιδί. Για τη συμπλήρωση των 25 ετών συνυπολογίζεται και ο χρόνος ασφάλισης που έχουν στον ιδιωτικό τομέα.

- Γυναίκες που έχουν προσληφθεί μέχρι 31/12/1992 και έχουν συμπληρώσει το 60ό έτος της ηλικίας τους και 15 έτη ασφάλισης.

- Γυναίκες που έχουν συμπληρώσει το 55ο έτος της ηλικίας τους και 25 έτη ασφάλισης μπορούν να πάρουν μειωμένη σύνταξη εφόσον έχουν προσληφθεί μέχρι 31/12/1992.

- Γυναίκες άγαμες χωρίς παιδιά που έχουν συμπληρώσει 35 έτη ασφάλισης και έχουν προσληφθεί μέχρι 31/12/1982 συνταξιοδοτούνται χωρίς όριο ηλικίας.

- Γυναίκες χωρίς ανήλικα παιδιά που έχουν προσληφθεί στο Δημόσιο από 1/1/1983 μέχρι 31/12/1992 και έχουν συμπληρώσει 35 έτη ασφάλισης (μαζί με τον ιδιωτικό τομέα) και το 58ο έτος της ηλικίας τους.

- Γυναίκες που έχουν προσληφθεί μετά την 1/1/1993 στο Δημόσιο, αλλά έχουν ασφαλιστεί σε οποιοδήποτε Ταμείο κύριας ασφάλισης πριν από το 1993 και έχουν συμπληρώσει συνολικά:

α. Οι μητέρες ανήλικων, 25 έτη ασφάλισης και το 50ό έτος της ηλικίας τους.

β. Οι γυναίκες με 15 έτη ασφάλισης και συμπληρωμένο το 60ό έτος της ηλικίας τους ή 25 έτη ασφάλισης και το 55ο έτος της ηλικίας τους για μειωμένη σύνταξη.

γ) Οι τρίτεκνες και οι πολύτεκνες με 20 έτη ασφάλισης ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας.
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