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ΘΑ ΤΟΥΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣΟΥΜΕ

ΝΑ ΑΠΟΣΥΡΘΕΙ ΤΟ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ-ΕΚΤΡΩΜΑ 

Η Κυβέρνηση, παρά τις μεγάλες αντιδράσεις των εργαζομένων, τις κινητοποιήσεις που ξετυλίγονται αυτή την περίοδο, κατέθεσε σήμερα το νομοσχέδιο έκτρωμα για το ασφαλιστικό, με το οποίο επιχειρείται η διάλυση της Κοινωνικής ασφάλισης, η συρρίκνωση των ασφαλιστικών δικαιωμάτων όλων των εργαζομένων, η ιδιωτικοποίηση της κοινωνικής ασφάλισης, η δραματική μείωση των συντάξεων. Ταυτόχρονα, με αυταρχισμό και δικαστικές παρεμβάσεις προσπαθεί να καταστείλει τους αγώνες που αναπτύσσονται, για να περάσει την αντεργατική της πολιτική.

Το αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο αποτελεί μια βίαιη επίθεση, στα δικαιώματα όλων των ασφαλισμένων στον ιδιωτικό, αλλά και στο δημόσιο τομέα. Πλήττει με ιδιαίτερη ένταση τις γυναίκες και τους νέους και χτυπά τους εργαζόμενους στα ΒΑΕ. Ταυτόχρονα έχει προδιαγράψει και νέες αντιασφαλιστικές ρυθμίσεις, που θα ακολουθήσουν το επόμενο χρονικό διάστημα για τους εργαζόμενους στο Δημόσιο αλλά και τον ιδιωτικό τομέα.

Συγκεκριμένα:

· Τα ασφαλιστικά Ταμεία ενοποιούνται υποχρεωτικά, με στόχο την καταλήστευση για μια ακόμα φορά των αποθεματικών τους και την μείωση των παροχών. Καταργούνται οι διατάξεις των Ταμείων που εξασφάλιζαν συνταξιοδότηση σε όσους απολύονται χωρίς δική τους υπαιτιότητα.

· Οι συντάξεις όλων των εργαζομένων μειώνονται δραματικά οι πρόωρες συνταξιοδοτήσεις γίνονται απαγορευτικές, πλήττονται ιδιαίτερα οι γυναίκες και οι νέοι εργαζόμενοι.

· Τα όρια ηλικίας αυξάνονται, με μεγάλο κόστος για τους νέους ασφαλισμένους, τις γυναίκες και τους εργαζόμενους στα ΒΑΕ.

· Η χρηματοδότηση της Κοινωνικής Ασφάλισης μεταφέρεται για μια ακόμα φορά στις πλάτες των εργαζομένων με την αύξηση του ΦΠΑ, ενώ οι εισφορές των εργοδοτών με τις ρυθμίσεις μειώνονται. Ταυτόχρονα χιλιάδες οικογένειες μένουν χωρίς ιατροφαρμακευτική περίθαλψη με την αύξηση των απαιτούμενων ενσήμων.

Η προσπάθεια του Πρωθυπουργού να εμφανίσει τις συγκεκριμένες επιλογές ως μεταρρύθμιση, δεν μπορεί να αποπροσανατολίσει τους εργαζόμενους, ούτε να καλύψει την υπαναχώρηση από τις προεκλογικές δεσμεύσεις της Κυβέρνησης. Πρόκειται για μέτρα και πολιτικές που θίγουν το Δημόσιο Ασφαλιστικό Σύστημα και τα δικαιώματα των εργαζομένων, με στόχο την ενίσχυση του Κεφαλαίου και των ιδιωτικών ασφαλιστικών εταιρειών. 

Η Δημοκρατική Συσπείρωση και Παρέμβαση καλεί όλους τους συναδέλφους/ισσες, να ξεσηκωθούν, να αντιδράσουν και να αποτρέψουν την ψήφιση αυτού του απαράδεκτου νομοσχεδίου. Ο αγώνας πρέπει να κλιμακωθεί και να αναπτυχθεί σε όλους τους κλάδους δημόσιου και ιδιωτικού τομέα με απεργίες και όλα τα άλλα μέσα πάλης. 

Κάθε εργαζόμενος/η, κάθε σύλλογος, ανεξάρτητα από τις όποιες επιφυλάξεις για τις μορφές πάλης, πρέπει να στηρίξει τις απεργιακές κινητοποιήσεις και τις δράσεις που οργανώνουν τα συνδικάτα. Οι εργαζόμενοι πρέπει να πάρουν την υπόθεση των κινητοποιήσεων στα χέρια τους. 

Όλοι στη Πανελλαδική Στάση Εργασίας 12–3 μμ την Τετάρτη 12 Μάρτη και τα συλλαλητήρια σε όλη την Ελλάδα, στην Αθήνα στη Βουλή.

Όλοι στην Πανελλαδική Πανεργατική Απεργία στις 19 Μάρτη και τις απεργιακές συγκεντρώσεις σε όλη τη χώρα.

Γιατί κανένας δε δικαιούται να παίζει με το αναφαίρετο δικαίωμα κάθε εργαζόμενου, να έχει ασφάλιση και αξιοπρεπείς συντάξεις.
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