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ΝΕΑ ΗΘΗ ΑΠΟ ΤΗ ΔΑΚΕ
     Ιανουάριος 2009
  
H παράταξη της ΔΑΚΕ  μετά τα πολλαπλά δείγματα συνδικαλιστικής αήθειας (μαϊμούδες κ.λ.π.), συνεχούς καταγγελιολογίας, ψευδολογίας κ.ά, τώρα ανέλαβε έναν υπερδιοικητικό – εισαγγελικό  ρόλο, ενσπείροντας την τρομοκρατία μεταξύ των μελών του Συλλόγου, των συναδέλφων και των Συλλόγων διδασκόντων.

    
 Στην ανακοίνωσή της με τίτλο «ΙΔΟΥ Ο ΤΡΟΠΟΣ ΝΑ ΑΥΞΗΣΕΤΕ ΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΣΑΣ», καταγγέλλει συναδέλφους γιατί, μετά από απόφαση του Συλλόγου διδασκόντων, ανέλαβαν να διδάξουν σε φροντιστηριακά τμήματα με την τεράστια αμοιβή των 5,00 ευρώ την ώρα.

     
Η άνευ προηγουμένου παραπάνω καταγγελία, πέρα από το γεγονός ότι στερείται τεκμηρίωσης, αφού η ανάθεση των Φ.Τ. είναι καθόλα νόμιμη, θίγει-προσβάλλει-συκοφαντεί και καταρρακώνει την προσωπικότητα συναδέλφων και θεσμών, καταγγέλλει και εγκαλεί πρόσωπα που δεν εμπλέκονται καν στην ανάθεση των Φ.Τ. και που δεν έχουν σχετική αρμοδιότητα.

     
Αν αυτό δεν είναι κίτρινος συνδικαλισμός, τότε τι είναι;

     
Σε λίγο, αν παγιωθούν αυτές οι πρακτικές, που δυστυχώς έχουμε βιώσει κατά καιρούς και από άλλες συνδικαλιστικές παρατάξει θα φθάσουμε στο σημείο να υποβλέπουμε ο ένας τον άλλον και να φοβόμαστε το συνάδελφό μας. Ένας χαφιές θα καιροφυλακτεί παντού για να μας καταγγείλει ή να μας εξευτελίσει σε ενδεχόμενο στραβοπάτημα.

    
Θεωρούμε ότι η παραπάνω καταγγελία της ΔΑΚΕ που, ελαφρά τη καρδία, τσαλακώνει την αξιοπρέπεια συναδέλφων μας και στάλθηκε όχι μόνο σε όλα τα σχολεία του Πειραιά, αλλά αναρτήθηκε σε ιστοσελίδα πανελλαδικής εμβέλειας, όχι απλά δεν πρέπει να βρει μιμητές, αλλά θα πρέπει και να καταδικαστεί από όλους ανεξαιρέτως τους εκπ/κούς, που δεν επιθυμούν να μετατραπεί το σχολείο σε χώρο χαφιεδισμού, αλληλομαχαιρωμάτων, διάσπασής μας και διατάραξης του εύρυθμου κλίματος εργασίας.

    
Να μην επιτρέψουμε στη ΔΑΚΕ ή στη Ν.Δ. να λύσει τις εσωκομματικές –  ενδοπαραταξιακές της διαφορές στην πλάτη μας εισάγοντας νέα ήθη στο συνδικαλιστικό κίνημα.

    
Εμείς  ως ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ που υποστήκαμε αυτόν τον  βρόμικο πόλεμο λάσπης, μάθαμε καλύτερα από τον καθένα πόσο δύσκολο είναι να αποδεικνύεις ότι δεν είσαι ελέφαντας.

    
Μας προκαλεί εντύπωση που το Δ.Σ. του Συλλόγου μας και οι άλλες παρατάξεις (εκτός ΕΣΑΚ) αντιμετωπίζουν το ζήτημα μάλλον ψηφοθηρικά και δεν καταδικάζουν ακόμη το γεγονός, παρά την πρόταση που καταθέσαμε.

    
Μας προκαλεί εντύπωση ότι η ΠΑΣΚ αντί να καταδικάσει το γεγονός, προσπαθεί να δημιουργήσει αντιπερισπασμό ανασκαλεύοντας το παρελθόν, φέρνοντας στο Δ.Σ. στοιχεία για το ποιοι άλλοι δίδαξαν σε Φ.Τ., καταγγέλοντάς τους έμμεσα.

    
Μας προκαλεί εντύπωση η στάση της ΕΞΟΔΟΥ,  η οποία δεν παίρνει ακόμη θέση, ψάχνοντας να δει τους «αστικούς νόμους» και ανάλογα να πράξει.

    
Φίλες και φίλοι συνάδελφοι,

αν αυτός ο κατήφορος συνεχιστεί, θα είναι χωρίς επιστροφή.
    
Σας καλούμε να διαφυλάξετε την ενότητα του Συνδικαλιστικού Κινήματος, την ενότητα και τις ανθρώπινες σχέσεις στο χώρο της δουλειάς μας.

    
Αυτό που σήμερα μας ενδιαφέρει είναι η υπεράσπιση των εργασιακών μας δικαιωμάτων, η απόκρουση των αντιεκπαιδευτικών πολιτικών, η οικονομική λαίλαπα που καταστρέφει τα πάντα γύρω μας και τα μύρια προβλήματα που καθημερινά βιώνουμε.
