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Επειδή ποτέ καμία διοίκηση ή αντίπαλη παράταξη δε «χώνεψε» την εκλογή αιρετού από μια παράταξη που δεν ελέγχεται από κανένα κόμμα, που ο αιρετός της διαχρονικά βρίσκεται σε διαρκή σύγκρουση με κατεστημένες αντιλήψεις, σε διαρκή κόντρα με τη λογική του ρουσφετιού και των ημετέρων, που δε φείδεται καταγγελιών και ξεσκεπάσματος των παρατυπιών της διοίκησης, που δε λογάριασε ποτέ τους εκφοβισμούς της εκάστοτε εξουσίας, που τυγχάνει της αναγνώρισης και της εμπιστοσύνης μιας μεγάλης μερίδας συναδέλφων πέρα και έξω από κομματικές περιχαρακώσεις, για άλλη μια φορά επιδίδονται στο γνωστό σ’ αυτούς σπορ της συκοφαντίας και της διαστρέβλωσης των απόψεων που εκφράζονται και υποστηρίζονται με συνέπεια από εμάς στο ΠΥΣΠΕ Πειραιά.

Πρόσφατο κρούσμα αποτελεί η διασπορά ψευδών απόψεων σχετικά με τις υπερωρίες των ειδικοτήτων, αλλά και για άλλα ζητήματα που αφορούν στα θέματα του υπηρεσιακού συμβουλίου. Έχει δε παρατηρηθεί ότι η διοίκηση (Δ/νση και Γραφεία), όταν δεν έχουν το θάρρος να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα που προκαλούν οι πράξεις και οι παραλείψεις τους, να τα φορτώνουν στους αιρετούς, με προφανείς σκοπιμότητες, χρησιμοποιώντας μάλιστα ως βοηθούς τους τα παπαγαλάκια της παράταξής τους.
Ξεκαθαρίζουμε, επομένως, μια και καλή το ζήτημα αυτό, δηλώνοντας ότι οι συμφωνίες μας ή οι διαφωνίες μας  στα θέματα που συζητάμε, αποτυπώνονται στα επίσημα πρακτικά του ΠΥΣΠΕ και στις ανακοινώσεις της παράταξης που εκπροσωπούμε. Οτιδήποτε άλλο αναφέρεται είναι εκ του πονηρού και δε μας αγγίζει.

Σε ό,τι δε αφορά στο θέμα των υπερωριών των ειδικοτήτων και κύρια των Αγγλικών, μέχρι σήμερα ποτέ δεν έγινε συζήτηση στο ΠΥΣΠΕ Πειραιά με αυτό το θέμα και η θέση που πάγια υποστηρίζουμε είναι ενάντια στις υποχρεωτικές υπερωρίες, σεβόμενοι το δικαίωμα του κάθε συναδέλφου να εργάζεται ακριβώς το ωράριο που του αναθέτει η νομοθεσία και η αρχή της ίσης μεταχείρισης όλων των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας.
Τέλος, δηλώνουμε ότι και αυτή τους η προσπάθεια θα πέσει στο κενό, γιατί ο κόσμος ξέρει πια με ποιους έχει να κάνει. Ο αγώνας μας για την υπεράσπιση των δικαιωμάτων των συναδέλφων δεν σταματάει με τέτοιες μεθόδους, αντίθετα δυναμώνει. Θα μας έχουν πάντα μπροστά τους…
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