	«Μη διαγράφεις ένα παιδί. Διάγραψε το πρόβλημα της δυσλεξίας». Η Νομαρχία Πειραιά και η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Γονέων Ατόμων με Μαθησιακές Δυσκολίες διοργανώνουν το 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τα παιδιά με δυσλεξία
	 


 

Με την ενεργή παρουσία της Αυτοδιοίκησης, ειδικών επιστημόνων και γονέων, αλλά και εκπροσώπων της Πολιτείας και της Κεντρικής Εκκλησίας θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο 24 Μαΐου στον Πολυχώρο «Απόλλων» της Νομαρχίας Πειραιά και ώρα 09.30,  το 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τα παιδιά με Μαθησιακές Δυσκολίες, που διοργανώνει η Νομαρχία Πειραιά σε συνεργασία με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Γονέων Ατόμων με Μαθησιακές Δυσκολίες (Π.Ο.Ε.Γ.Α.Μ.Δ.).
Στην Ελλάδα πάνω από 100.000 οικογένειες έχουν παιδιά με «Μαθησιακές Δυσκολίες». Κάποια από αυτά τα παιδιά βιώνουν την απόρριψη, το στιγματισμό, τις διακρίσεις σ� ένα πρόβλημα, που δεν είναι «ιατρικό» αλλά εκπαιδευτικό. 
Το Συνέδριο  που έχει ως τίτλο-μήνυμα «Μη διαγράφεις ένα παιδί. Διάγραψε το πρόβλημα της δυσλεξίας» θα εστιάσει στην αδυναμία του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος να εντοπίσει στα πρώτα στάδια και να βοηθήσει τους μαθητές με προβλήματα δυσλεξίας, τα οποία αν και  έχουν πολύ συχνά εξαιρετική ευφυΐα αντιμετωπίζονται ως παιδιά με νοητική υστέρηση. Οι προκαταλήψεις και η άγνοια μετατρέπουν την ιδιαιτερότητα αυτών των παιδιών, σε εφιάλτη ζωής. Τα περισσότερα παιδιά αισθάνονται «άχρηστα», γιατί δεν μπορούν να ανταποκριθούν στις προσδοκίες των γονέων και των εκπαιδευτικών και βιώνουν την απομόνωση και τον αποκλεισμό.
Αντίθετα η σωστή ενημέρωση βοηθά πάντα και το Συνέδριο αποσκοπεί ακριβώς στο να βοηθήσει τα παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες να απεγκλωβιστούν  από προκαταλήψεις και στερεότυπα, μέσα από την μελέτη, την προβολή και ευαισθητοποίηση πάνω στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν.
Τις εργασίες του Συνεδρίου  θα ανοίξει ο Νομάρχης Πειραιά Γιάννης Μίχας. Έχουν κληθεί να χαιρετίσουν εκπρόσωποι του Πρωθυπουργού, του Μακαριότατου Αρχιεπισκόπου, των Πολιτικών Κομμάτων, του Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων, του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, του Δημάρχου Πειραιά και του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής (Π.Ε.Σ.Ε.Α.).
Κεντρικός ομιλητής θα είναι  ο καθηγητής της Παιδαγωγικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ. Γεώργιος Τσιάκαλος με θέμα «Μαθησιακές Δυσκολίες και ελληνική πραγματικότητα», ενώ για το ρόλο της Πολιτείας για τα άτομα με Μαθησιακές δυσκολίες θα μιλήσει ως εκπρόσωπος του ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ του ΠΑΙΔΙΟΥ η κα Ιωάννα Κουβαριτάκη.
Σε δηλώσεις του ο Νομάρχης Πειραιά Γιάννης Μίχας τόνισε «στη Νομαρχία Πειραιά ό,τι έχει σχέση με το παιδί δεν μας αγγίζει απλώς, μας αφορά. Για τον λόγο αυτό συνεργαζόμαστε και επικοινωνούμε συστηματικά και γόνιμα με τους Συλλόγους Γονέων, με την εκπαιδευτική κοινότητα και τους επιστημονικούς φορείς. Οραματιζόμαστε και διεκδικούμε μαζί τους μια καλλίτερη παιδεία που θα παρέχει σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης όλα τα μέσα, όλα τα εφόδια στα παιδιά μας και το κυριότερο δεν θα  αποκλείει σημαντικές ο΅άδες παιδιών, όπως τα παιδιά ΅ε αναπηρίες, ή με ΅αθησιακές ανάγκες και δυσκολίες», Και ο Νομάρχης Πειραιά πρόσθεσε:  «Η δυσλεξία  δεν θα πρέπει να αποτελεί ταμπού. Και το 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο που διοργανώνουμε με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Γονέων Ατόμων με Μαθησιακές Δυσκολίες, έχει  σαν στόχο να δούμε το πρόβλημα κατάματα,  να ενημερώσουμε γονείς και εκπαιδευτικούς και κυρίως να  ευαισθητοποιήσουμε την Πολιτεία προκειμένου να εκπληρώσει τις συνταγματικές υποχρεώσεις της για μια  παιδεία, χωρίς διακρίσεις και φραγμούς. Σε κάθε περίπτωση αξιώνουμε από την κυβέρνηση να αντιμετωπίζει την διαφορετικότητα όχι ως μειονέκτημα αλλά ως δικαίωμα».
 

