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	Αρ. Πρωτ.2032
	Αθήνα  3/5/2011
Προς
Τους Συλλόγους Εκπ/κών Π.Ε.

ΚΟΙΝ:

Μ.Μ.Ε. (συντάκτες εκπ/κού ρεπορτάζ)



24ΩΡΗ ΑΠΕΡΓΙΑΚΗ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΙΣ 11 ΤΟΥ ΜΑΗ 2011
Το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. στη σημερινή του συνεδρίαση και αφού έλαβε υπόψη του ότι με τη συνεχιζόμενη πολιτική:

· Το εισόδημά μας μειώθηκε  σημαντικά με την περικοπή του 13ου και 14ου μισθού, την περικοπή των επιδομάτων αλλά και τα πρόσθετα φορολογικά μέτρα
· Τα ασφαλιστική και συνταξιοδοτικά μας δικαιώματα ουσιαστικά καταργούνται με τη μείωση των συντάξεων, την αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης με ταυτόχρονη διάλυση των επικουρικών ταμείων 
· Τα σενάρια που διαρρέουν για το νέο μισθολόγιο των Δημοσίων Υπαλλήλων είναι φανερό ότι προετοιμάζουν νέα άγρια επιδρομή στις ήδη πενιχρές αποδοχές μας. 
· Οι αναδιαρθρώσεις στους τομείς της Υγείας και της Παιδείας, που επιχειρούνται μέσω συγχωνεύσεων και καταργήσεων υγειονομικών σχηματισμών και εκπαιδευτικών μονάδων, ουδεμία σχέση έχουν με οποιαδήποτε επιστημονική προσέγγιση αναβάθμισης των παρεχόμενων υπηρεσιών Υγείας και Παιδείας. Οι αναδιαρθρώσεις αυτές έχουν ως μοναδικό στόχο τη μείωση του κόστους και οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια στη συρρίκνωση του δικτύου υπηρεσιών και παροχών προς τους πολίτες. 
· Ταυτόχρονα, τα νέα μέτρα που προωθούνται από την Κυβέρνηση για νέες περικοπές δικαιωμάτων, με πρόσχημα τα ελλείμματα και το χρέος, αλλά και το Σύμφωνο Ανταγωνιστικότητας, το οποίο έχει ως γνώμονα τη διαρκή μείωση μισθών, συντάξεων και κοινωνικών παροχών, αποκαλύπτουν για άλλη μια φορά τα αδιέξοδα αυτού του νεοφιλελεύθερου μοντέλου πολιτικής που ακολουθεί η κυβέρνηση.
αποφάσισε

Τη συμμετοχή της Ομοσπονδίας στην 24ωρη Γενική Απεργία της 11ης του Μάη 2011 που κήρυξαν ΑΔΕΔΥ και ΓΣΕΕ καθώς και στα συλλαλητήρια που θα πραγματοποιηθούν την ημέρα της κινητοποίησης σε όλη την Ελλάδα συμπληρώνοντας το πλαίσιο των αιτημάτων με το διεκδικητικό πλαίσιο του κλάδου και με αιτήματα αιχμής  τα εξής:
·   Νέο μισθολόγιο που θα αναβαθμίζει οικονομικά τον εκπαιδευτικό και θα αντιμετωπίζει ισότιμα εργαζομένους ίδιων προσόντων. Καμία μείωση μισθών.

·   Να επιστραφούν οι απώλειες των μισθών μας για το  2010.

·   Δαπάνες για την Παιδεία στο 5% του ΑΕΠ

·   1.400 € καθαρά στο νεοδιόριστο εκπαιδευτικό. 

·    Κατάργηση όλων των αντιασφαλιστικών νόμων.

·   Κατάργηση του Ν.3848/2010.

·   Άμεση χρηματοδότηση των σχολικών επιτροπών από τον κρατικό προϋπολογισμό.

·   Ολοήμερο σχολείο σύμφωνα με τις θέσεις του κλάδου.

·   Όχι στις καταργήσεις – συγχωνεύσεις σχολείων με οικονομικά κριτήρια.

·   Προσλήψεις αναπληρωτών για κάλυψη όλων των κενών στα σχολεία.

·   Όχι στην κατάργηση των Διδασκαλείων και της Μετεκπαίδευσης.

·   Εισαγωγική επιμόρφωση πριν την έναρξη των μαθημάτων, προγράμματα επιμόρφωσης για όλους τους εκπαιδευτικούς.

Για το επόμενο χρονικό διάστημα και ενόψει της κατάθεσης του νέου μισθολογίου για τους δημόσιους υπαλλήλους το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. καλεί όλους τους εκπαιδευτικούς σε αγωνιστική ετοιμότητα για δυναμική αντίδραση με την γνωστοποίηση των προθέσεων της κυβέρνησης.
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