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Θέμα: Ωμή παρέμβαση της Διοίκησης της Εκπαίδευσης στις εκλογές για την ανάδειξη αιρετών εκπροσώπων στα Υπηρεσιακά Συμβούλια (ΠΥΣΠΕ - ΑΠΥΣΠΕ - ΚΥΣΠΕ)
 

Κύριε Υπουργέ
Κύριε Γ. Γραμματέα,
          Το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε., αφού έλαβε υπόψη του τις καταγγελίες των Συλλόγων Εκπ/κών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης  Καλλιθέας - Μοσχάτου, Γλυφάδας, Παλαιού Φαλήρου, Νέας Σμύρνης, Αγίου Δημητρίου και Αργυρούπολης - Αλίμου - Ελληνικού:
Καταγγέλλει την ωμή παρέμβαση του περιφερειακού Δ/ντή Π.Ε. & Δ.Ε. Αττικής, στις εκλογές για την ανάδειξη αιρετών εκπροσώπων των εκπαιδευτικών Π.Ε. στο Δ΄ ΠΥΣΠΕ Αθήνας. 
Συγκεκριμένα, παρά το γεγονός ότι οι εφορευτικές επιτροπές (που σημειωτέον διόρισε η ίδια η διοίκηση), αφού εξέτασαν όλες τις ενστάσεις, κατέληξαν σε συγκεκριμένα αποτελέσματα τα οποία ανακοίνωσαν επίσημα, ο ίδιος απεδέχθη ένσταση υποψήφιου και θεώρησε ως έγκυρο ψηφοδέλτιο το οποίο η εφορευτική επιτροπή έκρινε ως άκυρο, οδηγώντας έτσι την εκλογή του αιρετού στη διαδικασία της κλήρωσης.
Η ενέργεια αυτή του περιφερειακού Δ/ντή, που εξυπηρετεί προφανείς πολιτικές σκοπιμότητες, είναι πρωτοφανής στα εκπαιδευτικά χρονικά, αφού για πρώτη φορά, μονοπρόσωπο όργανο κρίνει ψηφοδέλτια αν είναι έγκυρα ή άκυρα, παρακάμπτοντας τις αποφάσεις των εφορευτικών επιτροπών, και συνιστά νόθευση του εκλογικού αποτελέσματος και της ελεύθερης βούλησης των συναδέλφων. Γι' αυτό και το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. την καταδικάζει απερίφραστα. 
Κύριε Υπουργέ,
Κύριε Γ. Γραμματέα
Ύστερα από τα παραπάνω, το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε., σας καλεί να παρέμβετε άμεσα και να ακυρώσετε τις αποφάσεις του Περιφερειακού Δ/ντή Π.Ε. & Δ.Ε. Αττικής, αναγνωρίζοντας ως αποτελέσματα αυτά που οι εφορευτικές επιτροπές του Δ΄ ΠΥΣΠΕ ανακοίνωσαν. Σε διαφορετική περίπτωση θα είστε συνυπεύθυνοι για την αλλοίωση του εκλογικού αποτελέσματος με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την ομαλή λειτουργία των Υπηρεσιακών Συμβουλίων. 

