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Κύριε Υφυπουργέ
Στην παράγραφο 2 της παραπάνω σχετικής εγκυκλίου σας, που αναφέρεται στις προϋποθέσεις και στα προσόντα επιλογής των υποψηφίων Υποδ/ντών Σχολικών Μονάδων, αναγράφεται: «…Οι υποψήφιοι για τις θέσεις επιλογής της περίπτωσης αυτής είναι εκπαιδευτικοί οι οποίοι μέχρι τη λήξη ισχύος του πίνακα επιλογής δεν συμπληρώνουν συνολική συντάξιμη υπηρεσία και το όριο ηλικίας για αποχώρηση από την υπηρεσία (άρθρο 7, περ. Δ΄ του Ν.3467/2006 και του άρθρου 27, παρ. 6 του Ν.3577/2007)…».

Τυχόν εφαρμογή της παραπάνω διάταξης, κύριε Υφυπουργέ, θα οδηγήσει στον αποκλεισμό πολλών συναδέλφων μας, που επιθυμούν να επιλεγούν σε θέση Υποδ/ντή Σχολικής Μονάδας.

Σας επισημαίνουμε ότι αντίστοιχος περιορισμός δεν υπήρξε κατά την επιλογή Δ/ντών Σχολικών Μονάδων, Δ/ντών Εκπαίδευσης, Σχολικών Συμβούλων και Προϊσταμένων Γραφείων.

Επιπλέον, σας επισημαίνουμε ότι η συγκεκριμένη διάταξη του Ν.3577/07 είναι αόριστη και νομικά διάτρητη αφού αναφέρεται σε «…λήξη ισχύος του πίνακα επιλογής», ενώ είναι γνωστό πως σύμφωνα με το Ν. 3467/06 άρθρο 1, πίνακας επιλογής για Υποδ/ντές Σχολικών Μονάδων δε συντάσσεται. 

Επειδή, κύριε Υφυπουργέ, η συγκεκριμένη διάταξη είναι πέρα για πέρα άδικη και αντισυνταγματική το Δ.Σ. της ΔΟΕ σας καλεί να την αποσύρετε άμεσα και να δώσετε τη δυνατότητα επιλογής σε θέσεις Υποδ/ντών Σχολικών Μονάδων σε όλους τους συναδέλφους μας, χωρίς τους περιορισμούς της παρ. 6 του άρθρου 27 του Ν. 3577/07 
 
Για το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. 
Ο Πρόεδρος Ο Γενικός Γραμματέας
Μπράτης Δημήτρης Μαντάς Κομνηνός
