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Πειραιάς 8-11-06
κύριε πρόεδρε

με έγγραφό μας από την 22η Αυγούστου 2006 σας επισημάναμε την ανάγκη άμεσης διευθέτησης της συμπλήρωσης του υποχρεωτικού ωραρίου των εκπαιδευτικών ειδικοτήτων της Π.Ε. Πειραιά, ενώ παράλληλα θέσαμε υπόψη σας το θεσμικό πλαίσιο (Π.Δ. 100/97, άρθρο 14, παρ, 9) που διέπει τη διαδικασία αυτή. Παρά το σαφές περιεχόμενο του παραπάνω άρθρου, τα Γραφεία Εκπαίδευσης Πειραιά δεν τήρησαν τη νομική διαδικασία και συγκεκριμένα δε γνωστοποίησαν τα κενά και τις ώρες των σχολείων κατά ειδικότητες, ώστε οι συνάδελφοι εκπαιδευτικοί να υποβάλουν-όπως προβλέπεται- δηλώσεις προτίμησης. Απεναντίας, αγνοώντας για άλλη μια φορά τις υποχρεώσεις τους με βάση τις νομικές διατάξεις και την αποκλειστική αρμοδιότητα του ΠΥΣΠΕ για τη μετακίνηση εκπαιδευτικών για τη συμπλήρωση του υποχρεωτικού ωραρίου, άλλους εκπαιδευτικούς τους μετακίνησαν κι άλλους τους άφησαν στην οργανική τους θέση, μέχρι τις αρχές Νοεμβρίου, με αποτέλεσμα να διαμαρτύρονται και δικαίως πολλά σχολεία από την έλλειψη ειδικοτήτων. Οι Προϊστάμενοι των Γραφείων όφειλαν να γνωρίζουν το Π.Δ. 100/97 και να έχουν κινήσει τη σχετική διαδικασία, πριν την έναρξη των μαθημάτων του τρέχοντος σχολικού έτους και να μην επιρρίπτουν ψευδώς την ευθύνη στους αιρετούς εκπροσώπους για τη δική τους αβελτηρία. Οι αιρετοί και σε ό,τι μας αφορά εμείς, θέσαμε υπόψη σας την αυτονόητη υποχρέωση της διοίκησης να τηρήσει τις νομικές διατάξεις, αντιμετωπίζοντας όλους τους συναδέλφους με ισότητα και αντικειμενικότητα. Παρά τις προσπάθειες αυτές, οι Προϊστάμενοι των Γραφείων μας αγνόησαν επιδεικτικά και κατένειμαν κατά το δοκούν τα σχολεία συμπλήρωσης του υποχρεωτικού ωραρίου, πολύ περισσότερο αγνόησαν τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς και το αυτονόητο δικαίωμά τους να επιλέξουν το σχολείο ή τα σχολεία που θα μετακινηθούν. Προσπάθησαν, μάλιστα, εκ των υστέρων, να νομιμοποιήσουν την κατανομή των σχολείων με δηλώσεις προτίμησης των συναδέλφων, για τα ήδη κατανεμημένα σχολεία από τους ίδιους.
Με βάση τα παραπάνω, δηλώνουμε την πλήρη αντίθεσή μας στην ακολουθούμενη διαδικασία και θεωρούμε  αποκλειστικά υπεύθυνους γι’ αυτή, τη διοίκηση του κάθε Γραφείου Εκπαίδευσης.

Με δεδομένα όμως: το χρόνο συζήτησης του θέματος από το ΠΥΣΠΕ(δυο μήνες μετά την έναρξη του σχολικού έτους) και την άμεση ανάγκη των σχολείων να λειτουργήσουν με πλήρες προσωπικό, δεχόμαστε να συζητήσουμε τις μετακινήσεις των ειδικοτήτων, με την ελάχιστη προϋπόθεση ότι όλοι/ες έχουν υπογράψει- έστω κι εκ των υστέρων- σχετική αίτηση.
Κριτήρια για την ψήφο μας στις μετακινήσεις θα είναι:

· Η κατά το δυνατόν ισομερής κατανομή των σχολείων
· Η κάλυψη των αναγκών  όλων των τάξεων του βασικού προγράμματος

· Η ελαχιστοποίηση στο απολύτως αναγκαίο των μετακινήσεων

· Οι ιδιαίτερες ανάγκες του κάθε εκπαιδευτικού και 

· Οι συνθήκες των σχολείων
Τέλος, επειδή δεν αποδεχόμαστε το ρόλο του αιρετού ως απλού διεκπεραιωτή προειλημμένων αποφάσεων, δηλώνουμε ότι στο μέλλον δε θα ανεχθούμε άλλο τέτοιες συμπεριφορές από τη διοίκηση.

Ο αιρετός του ΠΥΣΠΕ

Λεωνίδας Νίκας
