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Κύριε Πρόεδρε του ΠΥΣΠΕ

Ξεκινώντας τη συζήτηση του θέματος της συμπλήρωσης του υποχρεωτικού ωραρίου των ειδικοτήτων στις 11-11-06,  σας κατέθεσα μια δήλωση, με την οποία έθεσα υπόψη του υπηρεσιακού συμβουλίου την αντίθεσή μου στη διαδικασία που ακολούθησαν οι Προϊστάμενοι των Γραφείων Εκπαίδευσης κατά παράβαση του Π.Δ. 100/97, άρθρο 14, παρ. 9, οι οποίοι φέρουν και την αποκλειστική ευθύνη τόσο για την καθυστέρηση της μετακίνησης των συναδέλφων ειδικοτήτων στα σχολεία που συμπληρώνουν ωράριο, όσο και για την κατανομή τους.
Το ΠΥΣΠΕ κλήθηκε από εσάς εκ των υστέρων να επικυρώσει τις μετακινήσεις των ειδικοτήτων που έκαναν αυθαίρετα οι Προϊστάμενοι. Σε ένδειξη καλής θέλησης και με δεδομένο το γεγονός ότι ήδη βρισκόμαστε δύο μήνες από την έναρξη του σχολικού έτους 2006-07, δέχτηκα με την αρχική μου δήλωση να συζητηθεί το θέμα αυτό και να γίνουν κατά τη συζήτηση οι όποιες διορθώσεις στην κατανομή των σχολείων.

Από την εξέλιξη της συζήτησης και από τη μελέτη των καταστάσεων που προσκόμισαν οι Προϊστάμενοι των Γραφείων, προκύπτει ότι, αφενός βρισκόμαστε προ τετελεσμένων γεγονότων, αφετέρου άλλα μας παρουσιάζουν οι Προϊστάμενοι κι άλλα ισχύουν στην πράξη. Επιπρόσθετα, σ’ ορισμένες περιπτώσεις παραβιάζουν και το ωρολόγιο πρόγραμμα και την κείμενη νομοθεσία. Ενδεικτικά αναφέρω τις «φουσκωμένες» ώρες Μουσικής στο 1ο-7ο ΔΣ Περάματος, τις ώρες των Αγγλικών στα ολιγοθέσια σχολεία της Ραλλείου, τη διδασκαλία του μαθήματος της Γυμναστικής από δύο διαφορετικούς  Γυμναστές στο ίδιο τμήμα, τις αυθαίρετες ώρες των ειδικοτήτων στο ολοήμερο, κ.ά. 

Με βάση τα παραπάνω κι επειδή δεν αποδέχομαι τη μετατροπή του υπηρεσιακού συμβουλίου σε «διακοσμητικό όργανο» και τους αιρετούς δέσμιους των αποφάσεων των Προϊσταμένων των Γραφείων, δηλώνω ότι πλέον δεν έχω καμία εμπιστοσύνη στα στοιχεία που προσκομίζουν οι Προϊστάμενοι κι ότι θα καταψηφίσω όλες τις μετακινήσεις των ειδικοτήτων ανεξαιρέτως. 
Επίσης, απαντώντας στις αιτιάσεις των Προϊσταμένων ότι αυτά συμβαίνουν για πρώτη φορά κι ότι δήθεν οι αιρετοί είναι αυτοί που δυσκολεύουν το…έργο τους, να τους θυμίσω ότι τα δικαιώματα των συναδέλφων  που προβλέπει η εκπαιδευτική νομοθεσία, δεν είναι ούτε διαπραγματεύσιμα ούτε στη διακριτική τους ευχέρεια να τα υλοποιούν κατά το δοκούν. Όφειλαν και οφείλουν να γνωρίζουν τη διαδικασία που προβλέπει η νομοθεσία και να μην περιμένουν από το ΠΥΣΠΕ ή από τους αιρετούς να τους υποδείξουν τη δουλειά τους. Σε ό,τι με αφορά είχα θέσει το ζήτημα επίσημα και εγγράφως από τις 22 Αυγούστου και δεν υπάρχει καμία δικαιολογία πως τάχα δε γνώριζε η διοίκηση. 
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