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Ανεξάρτητη Κίνηση Εκπαιδευτικών Π.Ε. Πειραιά «Η ΠΡΟΟΔΟΣ»
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«Αλίμονο στον αυτόδουλο πολίτη, που φτασμένος στα έσχατα της απελπισιάς παραδίνεται για να σωθεί,…στο έλεος του Θεού και στους νόμους των κλεφτών»
Κ. Βάρναλης
Συνάδελφοι/συναδέλφισσες                                                                                                        Νοέμβριος 2012
Στις 29 Νοεμβρίου καλούμαστε  να επιλέξουμε τους εκπροσώπους μας στο Δ.Σ. του Συλλόγου «Η ΠΡΟΟΔΟΣ», το Α/θμιο συνδικάτο, μέλος του Β/θμιου (ΔΟΕ) και του Γ/θμιου (ΑΔΕΔΥ). Οι εκπρόσωποί μας θα είναι αυτοί που θα υλοποιήσουν τις αποφάσεις της Γ.Σ., που θα χαράξουν τη στρατηγική και που θα συντονίσουν τη δράση μας ενάντια στη μνημονιακή πολιτική του βάρβαρου καπιταλισμού και των εγχώριων εκφραστών του, ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ.

Το ερώτημα είναι ποιοι θα είναι αυτοί που θα μας εκπροσωπήσουν κι αν παρέχουν τις εγγυήσεις ότι θα το κάνουν. Μπορεί για παράδειγμα να μας εκπροσωπήσει η ΔΑΚΕ, μια κυβερνητική παράταξη, η οποία στηρίζει με τις πράξεις της και χειροκροτεί τα μνημόνια και την υποτέλεια των Ελλήνων, η οποία είναι διαρκώς απούσα από τη δράση του Συλλόγου, η οποία κλείνει τα μάτια στις αδικίες και στις παρανομίες, γιατί και η ίδια μετέχει σ’ αυτά;  Μπορεί να μας εκπροσωπήσει η ΠΑΣΚ, η οποία επέδειξε όλη την αλαζονεία της πασοκικής διακυβέρνησης, η οποία δημιούργησε τον επαγγελματικό συνδικαλισμό και η οποία ανήγαγε σε επιστήμη το ρουσφέτι και την αναξιοκρατία; Μπορούν να μας εκπροσωπήσουν οι άλλες παρατάξεις της Α. ΡΙΖ. ΠΑΡ. και της ΕΣΑΚ (ΠΑΜΕ), οι οποίες αρνούνται πεισματικά την ενότητα της εκπαιδευτικής αριστεράς, επιλέγοντας την αυτοϊκανοποίηση της εκλογικής καταγραφής κι αδιαφορώντας ουσιαστικά για την ανατροπή του συνδικαλιστικού κατεστημένου, οι οποίες συνεργάζονται αρμονικά με τις δυνάμεις(ΔΑΚΕ-ΠΑΣΚ) που υποτίθεται ότι αντιμάχονται; 
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Συνάδελφοι/ισσες

Είναι πλέον κοινή πεποίθηση ότι έπεσαν και οι τελευταίες μάσκες του μνημονιακού μπλοκ δυνάμεων, τόσο στη χώρα μας όσο και διεθνώς. Η «σωτηρία» της χώρας δεν είναι τίποτα άλλο παρά η σωτηρία των τραπεζιτών και του χρηματοπιστωτικού κεφαλαίου.  Για το σκοπό αυτό ισοπεδώνονται εργασιακά και κοινωνικά δικαιώματα και μας γυρίζουν δεκάδες χρόνια πίσω, στην εποχή της φτώχειας και της ανέχειας για τους πολλούς και της χλιδής για τους λίγους. Η χώρα μας μετατρέπεται σε «παράδεισο» για τους Γερμανούς-ευρωπαίους κεφαλαιούχους και σε «κολαστήριο» για τους εργαζόμενους.
Η τροϊκανή κυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ όχι μόνο δε μπορεί αλλά και δε θέλει να διαπραγματευτεί το παραμικρό με τους δανειστές-κερδοσκόπους. Ευαίσθητοι τομείς της κοινωνίας όπως η παιδεία και η υγεία εμπορευματοποιούνται και παραδίδονται στο αδηφάγο επιχειρηματικό κεφάλαιο. Την ίδια ώρα η αναξιοκρατία, η διαφθορά και η ατιμωρησία συνεχίζουν να χαρακτηρίζουν το σάπιο πολιτικό κατεστημένο.
Διαλύουν τη δημόσια και δωρεάν παιδεία: συνεχίζοντας την υποχρηματοδότηση (τα σχολεία αδυνατούν να εξασφαλίσουν ακόμα και τη θέρμανσή τους), εντείνοντας τους ταξικούς φραγμούς (ανύπαρκτη αντισταθμιστική αγωγή), δημιουργώντας στρατιές άνεργων πτυχιούχων, εμπορευματοποιώντας το κοινωνικό αγαθό της παιδείας και εισάγοντας τους χορηγούς στα σχολεία, κατηγοριοποιώντας τα σχολεία ανάλογα με την ταξική προέλευση των γονιών, χειραγωγώντας τους εκπαιδευτικούς μέσω της αυστηροποίησης του πειθαρχικού ελέγχου και της αξιολόγησης, διαλύοντας τις εργασιακές σχέσεις και δημιουργώντας εκπαιδευτικούς πολλών ταχυτήτων (μόνιμους, αναπληρωτές, ΑΜΩ, κλπ), απειλώντας με εφεδρείες και απόλυση όσους δεν εφαρμόσουν τη βάρβαρη πολιτική τους. 
Θα τους αφήσουμε  να συνεχίσουν την καταστροφή ή θα ορθώσουμε ένα τείχος ατίθασο απέναντί τους;  Θα ανατρέψουμε τις αντιλήψεις μας για ν’ ανατραπούν το συνδικαλιστικό και το πολιτικό κατεστημένο; Θα βάλουμε τέρμα στους συνδικαλιστές/επαγγελματίες και στην «καριέρα» τους επιστρέφοντάς τους στα σχολεία; Θα κάνουμε πράξη την ενότητα της αριστεράς, ώστε ν’ αλλάξει ριζικά ο πολιτικός χάρτης της χώρας ή θα πάμε σε νέες «βάρκιζες» που τόσο στοίχισαν στον τόπο; 
Απέναντι στη σφοδρή επίθεση που δέχονται το εισόδημά μας, τα εργασιακά και ασφαλιστικά μας δικαιώματα επιβάλλεται ανάλογη να είναι και η δική μας αντίδραση πριν να είναι πια πολύ αργά για όλους. Εμπρός για  αγώνες ενωτικούς, ταξικούς, πολύμορφους, δυναμικούς, με διάρκεια και κλιμάκωση για να είναι αποτελεσματικοί και νικηφόροι. Η μαζική αντίδραση των εργαζομένων με απεργίες, συλλαλητήρια, διαμαρτυρίες και ακτιβισμούς είναι μονόδρομος για ν’ αποτρέψουμε την επιστροφή στον εργασιακό και μισθολογικό μεσαίωνα που θέλουν να επιβάλλουν και ν’ ανοίξει ο δρόμος για μια κυβέρνηση της Αριστεράς που θα καταγγείλει τα μνημόνια και το επαχθές χρέος, που θα επαναφέρει την αξιοπρέπεια των εργαζομένων, ν’ αποτρέψουμε την άνοδο του φασισμού και της ρατσιστικής βίας.
ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ.  ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ «Η ΠΡΟΟΔΟΣ»

Αντωνάτου Μάχη, Μουσικός, 2ο Δ.Σ. Πειραιά
Γεωργίου Λαμπρινή, Δασκάλα, 26ο Δ.Σ. Πειραιά

Θεοδωρίδης Στάθης, Αγγλικών, 1ο Δ.Σ. Δραπ/νας

Καραντζή Σταματική (Μαριτίνα), Μουσικός, 3ο Δ.Σ. Δραπ/νας
Κιουρκτζόγλου Αριστέα, Μουσικός, 56ο Δ.Σ. Πειραιά

Μπαγιόκας Γρηγόρης, Δάσκαλος,11ο Δ.Σ. Πειραιά
Νίκας Λεωνίδας, Δάσκαλος, 5ο Δ.Σ. Πειραιά

Ράκκας Μιχάλης, Δάσκαλος, 5Ο Δ.Σ. Πειραιά

Ράμμος Δημήτρης, Δάσκαλος, Ράλλειος
Τηλιακού Άννα, Δασκάλα ειδικής αγωγής, 20ο Δ.Σ. Πειραιά

Τίτα Δώρα, Νηπιαγωγός, 24ο Νηπ. Πειραιά

Τσουλφάς Θεόδωρος, Δάσκαλος, 1ο Δ.Σ. Δραπ/νας
ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΓΙΑ ΕΛΕΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Δεμερτζή Μαρία, Δασκάλα, 9ο Δ.Σ. Πειραιά

Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα μας: http://users.sch.gr/nikasleon/
