Το «έξυπνο σχολείο», έξυπνα απαξιώνεται…

Του Λεωνίδα Νίκα*

Πολλή κουβέντα γίνεται εσχάτως για το «έξυπνο σχολείο», την πρόσφατη  «καινοτομία» που εισήγαγε το Υπουργείο Παιδείας , για να σηματοδοτήσει(;) τη νέα διακυβέρνησή του υπό τον κ. Στυλιανίδη. Πρόκειται για ένα οικολογικό σχολείο, που εκμεταλλεύεται τις φυσικές πηγές ενέργειας και δεν επιβαρύνει με τη λειτουργία του το ήδη επιβαρημένο περιβάλλον. Ο Υπουργός, μάλιστα, έθεσε σε προτεραιότητα την πιλοτική επέκταση του «έξυπνου σχολείου» ως το 2012 στο 60% των Δημοτικών Σχολείων και στο 80% των Νηπιαγωγείων! Η ειρωνεία είναι ότι η ίδια η κυβέρνηση που υιοθετεί το «έξυπνο σχολείο», βρίθει από πολιτικές περιβαλλοντοκτόνες με πιο χαρακτηριστική την προσπάθεια αναθεώρησης του άρθρου 24 του Συντάγματος για τα δάση, για να μη μιλήσουμε για το «μαύρο» καλοκαίρι του 2007. 

Για μας τους εκπαιδευτικούς όμως, παρόλο που κανείς δεν θα είχε αντίρρηση απέναντι στο «έξυπνο σχολείο», μοιάζει με ανέκδοτο, διότι βιώνουμε μια πολύ διαφορετική πραγματικότητα απ’ αυτή του ΥΠΕΠΘ και της κυβέρνησης. Κι αυτό  δεν εντάσσεται στη «συνήθη» συνδικαλιστική γκρίνια για την κατάσταση στο χώρο της εκπαίδευσης. Σίγουρα υπάρχουν προβλήματα που έρχονται από παλιά, αντιλήψεις και πρακτικές που δύσκολα αλλάζουν, αγκυλώσεις που κληρονομούνται από κυβέρνηση σε κυβέρνηση. Αλλά ακόμα κι αυτά είναι γέννημα θρέμμα της ίδιας πολιτικής που ακολουθείται όλα τα τελευταία χρόνια και που στις βασικές επιλογές της δεν αλλάζει. Πολλοί Υπουργοί οραματίστηκαν «μεταρρυθμίσεις», οι οποίες στο τέλος αποδεικνύονταν χίμαιρες.  

Να φτιάξουμε τα «έξυπνα σχολεία», αφού πρώτα αναρωτηθούμε πόσο «έξυπνα» είναι τα υπάρχοντα, τα σχολεία της διπλοβάρδιας, τα σκοτεινά κι ανήλιαγα Νηπιαγωγεία, τα σχολεία σε ετοιμόρροπα κτίρια, οι αίθουσες της γυψοσανίδας, τα σχολεία της ανύπαρκτης ή της ελλιπούς υποδομής. Πόσο «έξυπνο» είναι άραγε το σχολείο που δεν έχει τέσσερις μήνες μετά τον αγιασμό δασκάλους για τους μαθητές του; Πόσο «έξυπνο» είναι το σχολείο που δεν έχει βιβλία; Ιδού, μερικά μόνο στοιχεία για να περιγραφεί ακροθιγώς η σκληρή πραγματικότητα του σημερινού δημόσιου σχολείου είτε της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης είτε της δευτεροβάθμιας, το οποίο με τις πολιτικές που εφαρμόζονται κάθε άλλο παρά «έξυπνο» φαίνεται. Ή μήπως όχι; 

Ενίσταται ο κ. Υπουργός Παιδείας και υποστηρίζει ότι ως πολιτική ηγεσία έπραξε τα αναγκαία για την ομαλή λειτουργία των σχολείων. Μόνο που η πραγματικότητα είναι εδώ και τον διαψεύδει πανηγυρικά. Ειδικά στον Πειραιά τα κενά σε εκπαιδευτικό προσωπικό πλησιάζουν τα 150, παρά τις προσπάθειες να «εξοικονομηθούν» δάσκαλοι με συμπτύξεις τμημάτων και άλλες παρόμοιες μεθόδους. Σε όλη την Ελλάδα και στις δύο βαθμίδες ξεπερνούν κατά πολύ τα 1000 κενά κι είμαστε ήδη στον πέμπτο μήνα του σχολικού έτους!!! Επαίρεται, ο κ. Υπουργός, ότι προχώρησε ακόμα και σε ανακλήσεις αποσπάσεων σε υπηρεσίες ακόμα λέει και από βουλευτικά γραφεία. Αυτή, όμως, είναι η μισή αλήθεια. Γιατί η άλλη μισή λέει ότι αφενός οι ανακλήσεις ήταν ελάχιστες σε αριθμό, αφετέρου δε θίχτηκαν οι εκατοντάδες αποσπασμένοι σε άλλους φορείς-φιλέτα π.χ. Αρχιεπισκοπή Αθηνών κι επιπλέον οι χιλιάδες αποσπασμένοι στην Κεντρική και στη Βόρεια Ελλάδα, οι αποσπάσεις των οποίων μερικώς αντιστοιχούν στις πραγματικές ανάγκες των σχολείων αυτών των περιοχών. Ακόμα, όμως, κι αυτές οι περιβόητες ανακλήσεις των αποσπάσεων, κουτσουρεύτηκαν δια χειρός του ιδίου Υπουργού  εφτά ημέρες μετά. Πώς δικαιολογείται π.χ. το γεγονός ότι στον Πειραιά που λείπουν δεκάδες δάσκαλοι παρουσιάστηκαν από τους συνολικά έξι ανακληθέντες από απόσπαση μόνο ένας; Πώς δικαιολογείται το γεγονός ότι ενώ στις 6/12/07 έγιναν οι ανακλήσεις στις 13/12/07 να υπογράφεται άλλη Υπουργική Απόφαση που ανακαλεί τις ανακλήσεις, εκ των οποίων δύο προορίζονταν για τον Πειραιά με τα τόσα κενά; Εξέλιπαν οι λόγοι ανάκλησης ή οι εξωγενείς πιέσεις ήταν υπέρτερες της πολιτικής βούλησης; Είναι τυχαίο ότι ένας εξ’ αυτών είναι συνδικαλιστής της ΔΑΚΕ Πειραιά; 

Η αιτιολογία ότι δεν υπάρχουν δάσκαλοι για να προσληφθούν ως αναπληρωτές, είναι κι αυτή η μισή αλήθεια. Αν και ένα «έξυπνο» Υπουργείο που διαπιστώνει την ίδια έλλειψη  δασκάλων όλα τα τελευταία χρόνια, θα μπορούσε να διπλασιάσει τους εισακτέους στα Παιδαγωγικά Τμήματα ή να ιδρύσει νέα και σε τέσσερα χρόνια να έχει πληθώρα δασκάλων. Όμως δεν πρόκειται περί αυτού, διότι σε όλες τις άλλες ειδικότητες(Νηπιαγωγοί, Γυμναστές, Μουσικοί, κλπ) υπάρχουν χιλιάδες αδιόριστοι κι όμως τα κενά στα σχολεία δεν καλύπτονται. 

Κι αν ακόμα δεν είναι έτσι και εμείς οι «κακόβουλοι» οι εκπαιδευτικοί υπερβάλλουμε, τι εξήγηση μπορεί να δοθεί για τα βιβλία που ενώ έπρεπε να τα έχουμε από το Νοέμβριο (β΄ τεύχη), τα πήραμε- όσοι τα πήραμε, γιατί ακόμα υπάρχουν σχολεία που δεν πήραν κανένα- τα Χριστούγεννα; Φταίει και γι’ αυτό η «κληρονομιά» της προηγούμενης κυβέρνησης; 

Να θυμίσουμε ότι πέρυσι τέτοια εποχή, μετά τη μεγάλη απεργία των έξι εβδομάδων της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, σείονταν η ελληνική κοινωνία και τα τηλεοπτικά παράθυρα για την αναπλήρωση των χαμένων διδακτικών ωρών λόγω της απεργίας, μετά και την ανεπιτυχή εκείνη δήλωση του Προέδρου της ΔΟΕ. Φέτος που ο μοναδικός και κύριος υπεύθυνος των  εκατοντάδων χιλιάδων χαμένων διδακτικών ωρών είναι το ίδιο το Υπουργείο Παιδείας, δε μιλάει κανείς, ούτε από το Υπουργείο ούτε από τους περσινούς αυτόκλητους δήθεν υπερασπιστές του δημόσιου σχολείου και των μαθητών του.  

Το δημόσιο σχολείο σε όλες τις βαθμίδες του οδηγείται με μαθηματική ακρίβεια στην πλήρη απαξίωσή του και οι αιτίες είναι πολλές. Η κυβέρνηση με «ήπιες» πολιτικές ενισχύει την ιδιωτική εκπαίδευση (υποχρεωτικό Νηπιαγωγείο, απαγόρευση παραίτησης αναπληρωτών από τα ιδιωτικά σχολεία, κλπ). Πρόκειται, επομένως, για συνειδητή πολιτική επιλογή που θυμίζει την πολιτική και σε άλλους  τομείς π.χ. Ολυμπιακή, όπου η τακτική της απαξίωσης μέσω της εγκατάλειψης οδηγεί στην πλήρη ιδιωτικοποίηση. Οι δεσμεύσεις της Λισσαβόνας(2000) και της Μπολόνια, όπως άλλωστε δήλωσε και ο Υπουργός Παιδείας, είναι ο οδηγός της πολιτικής της κυβέρνησης. Δεσμεύσεις οι οποίες επιχειρούν να εμπορευματοποιήσουν την εκπαίδευση και να την προσφέρουν προς κατανάλωση σε όσους έχουν τη δυνατότητα  φυσικά να την αγοράσουν. Κι αν «τα όμορφα χωριά, όμορφα καίγονται», τα «έξυπνα σχολεία, έξυπνα απαξιώνονται…»

*Δάσκαλος, αιρετός ΠΥΣΠΕ Πειραιά               

PAGE  
1

