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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Συνέδελφοι και συναδέλφισσες

Στις 10 Ιουλίου 2008 ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες των υπηρεσιακών μεταβολών της γενικής και της ειδικής αγωγής. Οι τοποθετήσεις των λειτουργικά υπεράριθμων, της διάθεσης και των αποσπασμένων έγιναν στα λειτουργικά κενά που εμφάνιζαν τα σχολεία μέχρι και τις 10/7/08. Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία διότι κενά ενδεχομένως να δημιουργηθούν κι άλλα μέχρι το Σεπτέμβριο, καθώς θα υπάρξουν κι άλλες αποσπάσεις εκτός ΠΥΣΠΕ ή σε διάφορους φορείς του ΥΠΕΠΘ, εκπαιδευτικές άδειες, άδειες ανατροφής ή κύησης, κλπ. Όσοι/ες δεν ικανοποιήθηκαν από τις τοποθετήσεις τους ή δεν πήραν απόσπαση εκεί που επιθυμούσαν και υπάρχουν νέα κενά μπορούν με νέα αίτησή τους στα Γραφεία Εκπαίδευσης να ζητήσουν επανεξέταση. Για τη διευκόλυνσή σας θα δημοσιεύουμε κατά διαστήματα τα λειτουργικά κενά που θα υπάρχουν σε όλο το ΠΥΣΠΕ Πειραιά.
Ως προς τις υπηρεσιακές μεταβολές που έγιναν:

1. ΥΠΕΡΑΡΙΘΜΟΙ

Σε πολλά σχολεία οι οργανικές θέσεις είναι περισσότερες των τμημάτων που λειτουργούν με αποτέλεσμα να υπάρχουν λειτουργικά υπεράριθμοι. Με ευθύνη των Γραφείων Εκπαίδευσης σε όλα τα σχολεία που παρουσιάζουν λειτουργική υπεραριθμία οι εκπαιδευτικοί δήλωσαν αν επιθυμούν να κριθούν ή όχι ως υπεράριθμοι (θετικές αρνητικές δηλώσεις). Στην περίπτωση των θετικών δηλώσεων υπεράριθμος κρίθηκε ο έχων/ουσα τα περισσότερα μόρια μετάθεσης. Στην περίπτωση των αρνητικών δηλώσεων υπεράριθμος κρίθηκε ο έχων/ουσα τα λιγότερα μόρια μετάθεσης από τους τελευταίους τοποθετημένους στη σχολική μονάδα. Και στις δύο περιπτώσεις όλοι οι εκπαιδευτικοί του σχολείου έπρεπε να έχουν κάνει σχετική αρνητική ή θετική δήλωση. 
Από τη διαδικασία της υπεραριθμίας φάνηκε ότι σε ορισμένα σχολεία δεν ακολουθήθηκε η σωστή διαδικασία, με ευθύνη των Γραφείων Εκπαίδευσης ή και των ιδίων των συναδέλφων καμιά φορά. Σε κάθε περίπτωση το ποιος θα βγει ή όχι υπεράριθμος το κρίνει το ΠΥΣΠΕ και ποτέ το Γραφείο Εκπαίδευσης. 

Στη συνέχεια οι υπεράριθμοι κρίθηκαν και τοποθετήθηκαν κατά προτεραιότητα στα λειτουργικά κενά άλλων σχολείων, συγκρινόμενοι μόνο μεταξύ τους.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ: Αν δημιουργηθούν λειτουργικά κενά στο σχολείο της υπεραριθμίας μετά την κρίση και τη μετακίνηση των υπεραρίθμων, οι υπεράριθμοι μπορούν να επιστρέψουν πίσω κατά προτεραιότητα, εφ’ όσον φυσικά το επιθυμούν. Σε κάποια σχολεία αυτό έχει ήδη συμβεί, οπότε οι υπεράριθμοι ας το έχουν υπόψη τους (π.χ 3ο ΔΣ Δραπετσώνας, 43ο ΔΣ, 21ο ΔΣ και 11ο ΔΣ Πειραιά).

2. ΔΙΑΘΕΣΗ

Αμέσως μετά τις ρυθμίσεις των λειτουργικά υπεράριθμων, έγιναν οι τοποθετήσεις όσων βρίσκονταν στη διάθεση του ΠΥΣΠΕ Πειραιά, αυτοί δηλ. που δεν κατάφεραν να πάρουν οργανική θέση διότι ήταν περισσότεροι από τις υπάρχουσες οργανικές θέσεις. Οι τοποθετήσεις τους έγιναν με το σύνολο των μορίων μετάθεσης που είχε ο καθένας στα λειτουργικά κενά που υπήρχαν μέχρι τις 10/7/08. Επισημαίνεται ότι και αυτοί έχουν δικαίωμα να ζητήσουν βελτίωση της θέσης τους με νέα αίτησή τους στα εναπομείναντα ή σε νέα λειτουργικά κενά που θα δημιουργηθούν ως την έναρξη των μαθημάτων.
3. ΑΠΟΣΠΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΑΛΛΑ ΠΥΣΠΕ ΚΑΙ ΑΠΟΣΠΑΣΕΙΣ ΕΝΤΟΣ ΠΥΣΠΕ

Οι τοποθετήσεις των αποσπασμένων από άλλα ΠΥΣΠΕ και οι αποσπάσεις εντός ΠΥΣΠΕ έγιναν ταυτόχρονα, μετά από δική μας πρόταση που υιοθέτησε πλειοψηφικά το Υπηρεσιακό Συμβούλιο κι αυτό γιατί θεωρήσαμε άδικο να προηγούνται των αποσπασμένων εντός ΠΥΣΠΕ άλλοι συνάδελφοι που έρχονται από άλλα ΠΥΣΠΕ και που έχουν στην πλειοψηφία τους λιγότερα χρόνια υπηρεσίας ή δεν έχουν κοινωνικά κριτήρια.
Οι αιτήσεις για τοποθέτηση των αποσπασμένων από άλλα ΠΥΣΠΕ και οι αιτήσεις όσων ζητούσαν απόσπαση εντός ΠΥΣΠΕ κρίθηκαν από κοινού με τη μοριακή σειρά, όπως αυτή προέκυψε από τη μοριοδότηση των χρόνων υπηρεσίας με 3 μόρια το καθένα, του γάμου με 4 μόρια, των 2 πρώτων τέκνων με 4 μόρια, του τρίτου με 6 μόρια, κλπ όπως προβλέπεται στο ΠΔ 50/96 περί μεταθέσεων. Δε λήφθηκαν υπόψη οι μονάδες δυσμενών συνθηκών.

Στη διαδικασία αυτή προηγήθηκαν και τοποθετήθηκαν κατά προτεραιότητα συγκρινόμενοι μόνο μεταξύ τους όσοι είχαν αποδεδειγμένους λόγους υγείας με ιατρικά έγγραφα.

4. ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ

Οι αποσπάσεις της ειδικής αγωγής έγιναν με τον ίδιο τρόπο που έγιναν και οι αποσπάσεις της γενικής αγωγής δηλ. με μοριοδότηση. 

Οι υπόχρεοι ειδικής αγωγής κλήθηκαν από τα Γραφεία Εκπαίδευσης να δηλώσουν λειτουργικά κενά ΣΜΕΑ υποχρεωτικά. Αν αυτό το εφάρμοσαν σε όλους ή όχι είναι αποκλειστική ευθύνη των Γραφείων, καθώς εμείς δε γνωρίζουμε ποιοι είναι υπόχρεοι. Εμείς στην περίπτωση αυτή διαφωνήσαμε, διότι με βάση την εγκύκλιο του ΥΠΕΠΘ που αφορούσε τους υπόχρεους ειδικής αγωγής και υποψήφιους Διευθυντές σχολείων στις επιλογές του 2007, οι υπόχρεοι μπορούν να υπηρετήσουν στην ειδική αγωγή στη διάρκεια της υπηρεσιακής τους ζωής κι όχι αμέσως μόλις αποφοιτούν από τα Διδασκαλεία κι επομένως για λόγους ίσης μεταχείρισης δεν μπορεί τη μια να εξαιρούνται κάποιοι και την άλλη  κάποιοι άλλοι να υποχρεώνονται να υπηρετήσουν τώρα στην ειδική αγωγή. Το Υπηρεσιακό Συμβούλιο πλειοψηφικά απέρριψε την παραπάνω πρότασή μας.

Συνάδελφοι/ισσες

 Οι διαδικασίες του Υπηρεσιακού Συμβουλίου υπόκεινται στο δημόσιο έλεγχο και στην κριτική των αποφάσεών του. Οι αιρετοί που συμμετέχουν σ’ αυτό και σε ό,τι μας αφορά το κάνουμε, έχουν υποχρέωση να διαφυλάττουν τη νομιμότητα, την αξιοκρατία, τη δικαιοσύνη και τα δικαιώματα όλων των συναδέλφων. Διάφοροι πολιτικάντηδες -με τις πλάτες της διοίκησης- μπορεί να σας πλησιάσουν και να σας «πουλήσουν» εξυπηρέτηση. Να γνωρίζετε ότι δεν έχετε ανάγκη κανέναν και δε χρωστάτε το παραμικρό σε κανέναν. Οι διαδικασίες έγιναν όπως παραπάνω περιγράφηκαν και ο καθένας/μία πήρε τη θέση που του αναλογούσε με βάση τα μόριά του.
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