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                ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
                                -----
                                                                                                                              Μαρούσι,  27-5-2011                                                                                        
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ Π.Ε. &. Δ.Ε.                                                               Φ.361.23/04/55187/Δ1/
                                                                                                                                                    ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ    
  ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ Π.Ε. & Δ.Ε.
                     ΤΜΗΜΑΤΑ: Β΄
                       ------
Ταχ. Δ/νση:  Ανδρέα Παπανδρέου 37,                                          ΠΡΟΣ: 1. Περιφερειακές Διευθύνσεις
Τ.Κ. –Πόλη 15180 ΜΑΡΟΥΣΙ                                                                             Πρωτ/θμιας  & Δευτ/θμιας Εκπ/σης
Πληροφορίες (Δ.Ε.):  Α. Παναγιώτου,   Α. Ρούσκας                                  2. Διευθύνσεις Πρωτ/θμιας Εκπ/σης
Τηλέφωνο: 210-3442271,  210-3443356                                                 3. Διευθύνσεις  Δευτ/θμιας Εκπ/σης
Πληροφορίες (Π.Ε.):  Δ. Κυπαρίσσης,  Ι.Κοτογολάς
Τηλέφωνο:     210-3442121, 2103442909
FAX : 210–3442365                                                                      
       
 
 
ΘΕΜΑ: «Δικαιολογητικά άρθρου 13 παράγραφος 5  α και β για την επιλογή υποψηφίων Διευθυντών όλων των τύπων Σχολικών Μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης»
 
 
Σχετ.: α.Η με αριθμ.45143/Δ2/13-4-2011(Φ.Ε.Κ. 582 τ.Β΄/13-4-2011) Απόφαση της Υπουργού Παιδείας με θέμα: «Καθορισμός της διαδικασίας υποβολής  αιτήσεων των υποψηφίων Διευθυντών και Υποδιευθυντών όλων των τύπων Σχολικών Μονάδων Πρωτοβάθμιας  και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης»
β.Η με αριθμ.52921/Δ2/6-5-2011 εγκύκλιό μας με θέμα: «Διευκρινίσεις σχετικά με την επιλογή υποψηφίων Διευθυντών όλων των τύπων Σχολικών Μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης»
γ.Η με αριθμ. 52921(α)/Δ2/16-5-2011 εγκύκλιό μας με θέμα: «Διευκρινίσεις σχετικά με την επιλογή υποψηφίων Διευθυντών των Πειραματικών Σχολείων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης των Πανεπιστημίων»
δ.Το με αριθμ. Φ.361.23/03/54522/Δ1/25-5-2011 εγκύκλιό μας με θέμα: «Διευκρινίσεις σχετικά με την επιλογή υποψηφίων Διευθυντών όλων των τύπων Σχολικών Μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης»
 
Κατόπιν πολλών ερωτημάτων, που τέθηκαν στην Υπηρεσία μας, σας διευκρινίζουμε τα εξής:
Στα απαιτητέα δικαιολογητικά που θα πρέπει να υποβάλει κάθε υποψήφιος, σύμφωνα με την παράγραφο 5β του άρθρου 13 του ν.3848/2010 (Φ.Ε.Κ. 71 τ.Α΄, 19-5-2010), είναι το «Υπόμνημα του υποψηφίου, το οποίο περιλαμβάνει έκθεση αυτοαξιολόγησης και προγραμματισμό του έργου του σε περίπτωση επιλογής του. Για την αξιολόγηση των στοιχείων του υπομνήματος ο υποψήφιος δύναται να καταθέσει σχετικά στοιχεία σε παράρτημα. Το συμβούλιο επιλογής δύναται να ζητήσει περαιτέρω στοιχεία και ιδίως πρακτικά συνεδριάσεων συλλογικών οργάνων», το οποίο θα χρησιμοποιηθεί προκειμένου να αποτιμηθεί, σύμφωνα με την παράγραφο 3γ του άρθρου 14 του ίδιου νόμου, η προσωπικότητα – γενική συγκρότηση του υποψηφίου.
 
 
Επίσης, καθώς με την ανωτέρω δ σχετική εγκύκλιό μας ορίζεται ότι ο υποψήφιος υποχρεωτικά καταθέτει και υπόμνημα, σημείο το οποίο ίσως δεν έχει ληφθεί υπόψη στις εκδοθείσες προκηρύξεις, και προκειμένου να αντιμετωπιστούν αυτές οι περιπτώσεις, εκπαιδευτικοί που δεν κατέθεσαν το υπόμνημα μαζί με τα υπόλοιπα δικαιολογητικά τους, θα πρέπει να καταθέσουν συμπληρωματικά το εν λόγω υπόμνημα.
 
 
 
Η ΑΝ.ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ
 
 
                                                                                                                        ΑΝΘΗ ΓΩΡΟΥ
 
 
 
 
