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ΕΝΤΥΠΑ Ε5 Ε6 Ε6α



Καλούνται οι εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης να υποβάλουν σχετική αίτηση παρακολούθησης (Έντυπο Ε5).

Αίτηση παρακολούθησης προγράμματος δικαιούνται να υποβάλουν μόνο οι μόνιμοι και οι αναπληρωτές δημόσιοι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν σε σχολεία των Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Β’ Αθήνας ή κατοικούν σε περιοχές της Β’ Δ/νσης Δ.Ε. Αθήνας.

Οι εκπαιδευτικοί υποβάλλουν αίτηση (Έντυπο Ε5) από 10/01/2008 έως 21/01/2008 είναι: 

Α) Οι υπηρετούντες σε Σ.Μ. της Β’ Αθήνας στους Διευθυντές των Σχολείων τους. 

Β) Οι διαμένοντες στην περιοχή της Β’ Αθήνας στην Επιτροπή Επιμόρφωσης στη διεύθυνση : Μεσογείων 324 15341 Αγία Παρασκευή. (Η αίτηση μπορεί να σταλεί και ταχυδρομικά με σφραγίδα ταχυδρομείου μέχρι τις 19/01/2008) ή στο σχολείο που υπηρετούν από τον δικτυακό τόπο http://epimorfosi.cti.gr.  

Σημειώνεται Α) ότι οι Σχολικές Μονάδες που διαθέτουν υποδομές Η/Υ και πρόσβαση στο διαδίκτυο έχουν την υποχρέωση να καταχωρίσουν ηλεκτρονικά τις αιτήσεις για επιμόρφωση των εκπαιδευτικών τους μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://epimorfosi.cti.gr με τους κωδικούς που τους έχουν γνωστοποιηθεί στις προηγούμενες περιόδους επιμόρφωσης. Παρακαλείσθε να καταχωρείτε τα πλήρη στοιχεία των εκπαιδευτικών, διαφορετικά σε περίπτωση κλήρωσής τους δεν θα μπορούν να ειδοποιηθούν από το Κέντρο Στήριξης Επιμόρφωσης.

Β) Οι εκπαιδευτικοί τις Πρωτοβάθμιας, που τα σχολεία τους δεν έχουν πρόσβαση στο Διαδίκτυο, να απευθύνονται στο 1ο Γρ.Π.Ε., Πλάτωνος 14, Χαλάνδρι στο τηλ για την καταχώρηση των αιτήσεων τους

Σε κάθε περίπτωση τα τυποποιημένα έντυπα Ε5, Ε6 και Ε6α που συμπληρώνονται ηλεκτρονικά ή χειρόγραφα, υπογράφονται και αποστέλλονται στη Ε.Ε. Β΄Αθήνας. Οι διευθυντές των σχολικών μονάδων υποβάλλουν τα έντυπα Ε6 και Ε6α και μαζί με τα Ε5 των εκπαιδευτικών στα αρμόδια Γραφεία και Διευθύνσεις ΠΕ και ΔΕ μέχρι 21/01/2008 και τα Γραφεία τα αποστέλλουν στην Επιτροπή Επιμόρφωσης το αργότερο μέχρι 22/01/2008.

Καμία αίτηση δεν γίνεται δεκτή για ηλεκτρονική καταχώρηση από την Ε.Ε μετά τις 20/01/2008. 

Τα μαθήματα αρχίζουν από τις 04/02/2008

Η κατανομή των εκπαιδευτικών στα προγράμματα επιμόρφωσης, βάσει των προτιμήσεων που έχουν εκφράσει στις αιτήσεις τους(μέχρι 6 Προτιμήσεις),θα γίνει με ηλεκτρονική κλήρωση που θα γίνει στις 25/01/2008. Εάν δεν είναι δυνατή η ικανοποίηση της πρώτης προτίμησης του εκπαιδευτικού, αυτός τοποθετείται στη δεύτερη, Τρίτη κ.ο.κ προτίμησή του με τη διαδικασία της κλήρωσης.

Κάθε πρόγραμμα επιμόρφωσης είναι διάρκειας 2 μηνών(δηλ. κάθε κύκλος θα έχει συνολική διάρκεια ίση προς τις 8 εβδομάδες του εγκεκριμένου προγράμματος με δύο τρίωρα την εβδομάδα),οι απουσίες που επιτρέπονται είναι 5 ώρες σε περίπτωση διακοπής της παρακολούθησης ο επιμορφούμενος αποκλείεται από τα προγράμματα.

Με τη φροντίδα και την ευθύνη των Διευθυντών των Σχολικών Μονάδων να λάβουν γνώση ενυπόγραφα του παρόντος και των συνημμένων εντύπων όλοι οι εκπαιδευτικοί.

Οι εκπαιδευτικοί ενημερώνονται για τα αποτελέσματα της κλήρωσης από τον δικτυακό τόπο http://epimorfosi.cti.gr και στην επιλογή

(2006-2008 Nέο έργο επιμόρφωσης!!!)

ΕΙΣΟΔΟΣ ΣΤΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Και στις επιλογές:

Είσοδος εκπαιδευτικών

Καρτέλα Εκπαιδευτικού 

Δίνοντας τον Αριθμό Μητρώου του εκπαιδευτικού από την επομένη ημερομηνία της κλήρωσης.
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