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Θέμα: Συμμετοχή σχολικών συμβούλων στη διαδικασία επιλογής

διευθυντών σχολικών μονάδων και σχολικών εργαστηριακών κέντρων

Σύμφωνα με το άρθρο 2 παρ. 4 του ν. 2986/2002 «όταν επιλέγονται διευθυντές σχολικών μονάδων και σχολικών εργαστηριακών κέντρων (Σ.Ε.Κ.), καθώς και υποδιευθυντές σχολικών μονάδων και υπεύθυνοι τομέων Σ.Ε.Κ., στα περιφερειακά υπηρεσιακά συμβούλια πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (Π.Υ.Σ.Π.Ε.) και στα περιφερειακά υπηρεσιακά συμβούλια δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (Π.Υ.Σ.Δ.Ε.), μετέχει με ψήφο ένας σχολικός σύμβουλος της ίδιας βαθμίδας εκπαίδευσης».


Με την εγκύκλιο 31199 (ε)/Δ2, 11-7-2007 «Διευκρινίσεις σχετικά με την επιλογή Δ/ντών Σχολικών Μονάδων» εξαιρούνται οι σχολικοί σύμβουλοι της διαδικασίας επιλογής διευθυντών σχολικών μονάδων.

Η προαναφερόμενη εγκύκλιος έρχεται σε αντίθεση με τη διάταξη του άρθρου 2 παρ. 4 του ν. 2986/2002, η οποία ισχύει αφού δεν έχει τροποποιηθεί ή καταργηθεί με νεώτερο νόμο και είναι αυτονόητο ότι αυτή δεν μπορεί να υποδεικνύει διαφορετικά από τα προβλεπόμενα από το νόμο.

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός
· σε ποιές άμεσες ενέργειες θα προβεί προκειμένου να ανακληθεί η προαναφερόμενη εγκύκλιος και εφαρμοσθεί ο νόμος για τη διαδικασία επιλογής διευθυντών σχολικών μονάδων με τη συμμετοχή σχολικών συμβούλων, με την επισήμανση ότι η υποδεικνυόμενη από την εγκύκλιο διαδικασία πάσχει από ακυρότητα, με προφανείς τις συνέπειες σε βάρος της λειτουργίας της εκπαίδευσης.
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