
ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΟΥ 6ου ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΦΟΡΟΥΜ και ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (Βερολίνο 29-31 Ιανουαρίου 2010)
 
          Πραγματοποιήθηκε στο Βερολίνο από 29-31/1/2010, προπαρασκευαστική συνάντηση για το 6ο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ (ΕΚΦ) που θα πραγματοποιηθεί από 1-4 Ιουλίου 2010 στην Κωνσταντινούπολη.
 

          Α) Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Την πρώτη ημέρα της συνάντησης, και στο πλαίσιο των συναντήσεων των  διαφόρων δικτύων (αντιρατσιστικό, κλιματικής αλλαγής εργασίας και παγκοσμιοποίησης, αντιιμπεριαλιστικό, μεταναστών, δημοσίων υπηρεσιών κ.ά) πραγματοποιήθηκε και η συνάντηση του Ευρωπαϊκού Δικτύου Εκπαίδευσης, στο οποίο συμμετέχει και η ΟΛΜΕ από την δημιουργία του το 2004.
          Υλοποιώντας τις αποφάσεις που είχαν ληφθεί σε προηγούμενες προπαρασκευαστικές συναντήσεις (Βιέννη και Ντεγιαμπακίρ το 2009), το Δίκτυο Εκπαίδευσης είχε μια ολοήμερη σημαντική συνάντηση στις 29/1/2010, αντί για τη συνηθισμένη 2ωρη συνάντηση.
 

          Συμμετείχαν περισσότεροι εκπρόσωποι από οποιαδήποτε άλλη προπαρασκευαστική συνάντηση. Περίπου 40 άτομα από 13 χώρες όπως την  Αυστρία, το Βέλγιο, την Κύπρο, την Αγγλία, τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Ελλάδα, την Ιταλία, τη Ρουμανία, τη Ρωσία την Πορτογαλία, την Ισπανία και την Τουρκία. Μεταξύ αυτών ήταν μεγάλες συνδικαλιστικές ομοσπονδίες των εκπαιδευτικών της Ευρώπης (FSU–Γαλλία, FLCCGIL, COBAS–Ιταλία,ΟΛΜΕ-Ελλάδα, ΟΕΛΜΕΚ-Κύπρος, STESi – Ισπανία, GEW - Γερμανία), Εκπαιδευτικά Ινστιτούτα και κινήματα (Paulo Freire –Πορτογαλία, APED – Βέλγιο, GFEN – Γαλλία),κινήματα φοιτητών (Spring2010). Συμμετείχε επίσης για πρώτη φορά εκπρόσωπος τηςETUCE (Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία Εκπαιδευτικών)  καθώς και εκπρόσωπος του Παγκόσμιου Εκπαιδευτικού Φόρουμ. Την ΟΛΜΕ εκπροσώπησε ο Θέμης Κοτσιφάκης, μέλος του ΔΣ.
 

          Αρχικά έγινε ενημέρωση και συζήτηση για τα αποτελέσματα της πετυχημένης διήμερης π του Δικτύου Εκπαίδευσης στη Βαλέντσια στις 14/11/2009. Η συνάντηση αυτή είχε επίσης μεγάλη συμμετοχή (41 οργανώσεις εκπροσωπήθηκαν, εκπαιδευτικοί, γονείς, φοιτητές, κινήματα).
 

          Στο δεύτερο μέρος της συνάντησης έγινε ενημέρωση από την κατάσταση της εκπαίδευσης σε κάθε χώρα καθώς και των κινημάτων που έχουν αναπτυχθεί. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε από την Ιταλίδα εκπρόσωπο για την προετοιμαζόμενη απεργία το Μάρτη ενάντια στα μέτρα της κυβέρνησης Μπερλουσκόνι. Από το εκπρόσωπο της ΟΛΜΕ παρουσιάστηκε η κατάσταση στην Ελλάδα και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί και γενικότερα οι εργαζόμενοι στο δημόσιο από την οικονομική πολιτική της νέας κυβέρνησης και οι αποφάσεις για κινητοποιήσεις όπως σχεδιάζονται από την ομοσπονδία. Έγινε αναφορά επίσης στις κινητοποιήσεις στα πανεπιστήμια της Αυστρίας και της Γερμανίας καθώς και στις κινητοποιήσεις των εκπαιδευτικών στη Ρουμανία και τη Γαλλία.
 

          Στο τρίτο μέρος συζητήθηκε πως θα γίνει καλύτερη και αποτελεσματικότερη  η επικοινωνία των οργανώσεων και των κινημάτων μέσα στο Δίκτυο Εκπαίδευσης. Επιβεβαιώθηκε για μια ακόμη φορά πως οι αποφάσεις λαμβάνονται με συμφωνία, δίνοντας παράλληλα μεγάλη σημασία στην έκφραση των διαφορετικών απόψεων και τη σύνθεση.
 

          Αποφασίστηκε να γίνει αποτελεσματικότερη η χρήση του διαδικτύου (τόσο η λίστα του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, όσο και η ανάπτυξη της ιστοσελίδας με δυνατότητα να μπορεί σε αυτή να παρουσιάζονται τα θέματα εκπαίδευσης από κάθε οργάνωση).
 

          Στο τέταρτο μέρος έγινε μια πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση για την πολιτική τηςΛισσαβώνας, κυρίως το τμήμα της που αφορά την εκπαίδευση και την διαδικασία τηςΜπολόνια που αφορά ιδιαίτερα την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Έγινε ιδιαίτερη αναφορά πως, παρόλο που η συνθήκη της Λισσαβώνας μιλάει με ωραία λόγια για την εκπαίδευση και τη σημασία της στην κοινωνία (“κοινωνία της γνώσης”), όταν αναλύσει κανείς για ποιά γνώση μιλάει, θα δει πως αφορά αποσπασματικές γνώσεις και δεξιότητες που προάγουν την οικονομική ανταγωνιστικότητα, την  χρηστική πλευρά της γνώσης σύμφωνα με τις ανάγκες των επιχειρήσεων και όχι την ολιστική γνώση και την παιδαγωγική πλευρά του σχολείου.
          Στο πέμπτο μέρος της συνάντησης προτάθηκαν διάφορες δράσεις και κινητοποιήσεις που ήδη έχουν σχεδιαστεί και η συμμετοχή του δικτύου εκπαίδευσης.
Συγκεκριμένα προτάθηκαν οι παρακάτω δράσεις:
1)   Με αφορμή τη διεθνή μέρα για τα δικαιώματα των μεταναστών (1 Μάρτη) να υποστηριχθεί προβολή εναλλακτικών διδακτικών μεθόδων για τους μετανάστες στα σχολεία. Σε ορισμένες χώρες όπως στην Ελλάδα, η ΟΛΜΕ με απόφαση της ΓΣ των προέδρων πήρε πρωτοβουλία για την οργάνωση συζητήσεων στα σχολεία στις 19 Μάρτη με αφορμή την 21η/3, παγκόσμια ημέρα κατά των φυλετικών διακρίσεων.
 

2)   Να συμμετάσχουν όσα μέλη του δικτύου μπορούν στην αντισύνοδο για τα 10 χρόνια της Μπολόνια που θα γίνει στη Βιέννη στις 11-14/3/2010. Να σημειώσουμε πως τις ίδιες ημέρες γίνεται στη Βιέννη και τη Βουδαπέστη η εορταστική σύνοδος των Υπουργών Παιδείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα 10 χρόνια από τότε που ξεκίνησε η διαδικασία της Μπολόνια στην τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ευρώπη. Στην αντισύνοδο αυτή θα γίνουν συζητήσεις, σεμινάρια και εργαστήρια για να συζητηθούν οι επιπτώσεις αυτής της διαδικασίας στα πανεπιστήμια. Στις 11 Μάρτη οργανώνεται διαδήλωση. Περισσότερες πληροφορίες υπάρχουν στο site: www.bolognaburns.org.
 

3)   Στις 25 Μάρτη στις Βρυξέλλες οργανώνεται αντισύνοδος ενάντια στην στρατηγική της Λισσαβόνας από την πρωτοβουλία “spring2010” στην οποία συμμετέχουν οργανώσεις και κινήματα φοιτητών και εκπαιδευτικών, κυρίως από τη Γαλλία. Η αντισύνοδος οργανώνεται με αφορμή την ανοιξιάτικη σύνοδο των υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης την ίδια περίοδο η οποία συμπίπτει με τη συμπλήρωση 10 χρόνων από τη συμφωνία της Λισσαβόνα. Στη διακήρυξη για την αντισύνοδο αναφέρονται τα παρακάτω:
 

Δεν θέλουμε μια “αγορά της γνώσης” ! Κάλεσμα σε μια ευρωπαϊκή κινητοποίηση ενάντια στη στρατηγική της Λισαβόνας για την ανώτερη εκπαίδευση και την έρευνα.
 

Το Μάρτιο του 2010, η ανοιξιάτικη Σύνοδος Κορυφής των αρχηγών των κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κυβερνήσεών τους εντάσσεται στη δεκαετή στρατηγική της Λισαβόνας, η οποία, μεταξύ άλλων, σήμερα πλαισιώνει τις επιδιωκόμενες πολιτικές σε όλες τις χώρες -μέλη με στόχο τον «εκσυγχρονισμό» των εθνικών συστημάτων έρευνας και εκπαίδευσης (πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας, τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, “δια βίου εκπαίδευσης”).
 

Δεν μπορούμε παρά να ενθαρρύνουμε την εκφρασμένη φιλοδοξία μιας “κοινωνίας της γνώσης”, όταν αυτή αποτελεί συλλογική φιλοδοξία για την προώθηση της δημόσιας εκπαίδευσης και της έρευνας, ως δημόσια αγαθά, όταν εγγυάται τον εκδημοκρατισμό της πρόσβασης στη γνώση, και όταν επιτρέπει στους πολίτες τη λογική κριτική ανάλυση των επιστημονικών επιλογών και τεχνικών που τους προτείνονται.
 

Ωστόσο, η σημερινή κατεύθυνση είναι διαφορετική και περιορίζει αυτή την προοπτική της δημιουργίας μιας “κοινής αγοράς της γνώσης”,  τις βλαβερές επιπτώσεις της οποίας διαπιστώνουμε παντού με συνέπειες όπως η αποδυνάμωση της επιστημονικής ανεξαρτησίας, η διάλυση του συστήματος της δημόσιας έρευνας, η ενίσχυση του ιδιωτικού τομέα των επιχειρήσεων, η αύξηση των επισφαλών συνθηκών εργασίας και των σπουδών, η αύξηση των ανισοτήτων στη πρόσβαση στη γνώση, και η απομάκρυνση των πολιτών από τις τεχνικές και επιστημονικές επιλογές.
 

 Εδώ και μερικά χρόνια, έχουν γίνει κινητοποιήσεις μεγάλης σημασίας και με αυξανόμενη ένταση, από μαθητές, φοιτητές, εργαζομένους στην εκπαίδευση και στην έρευνα και γενικότερα από τα κοινωνικά κινήματα, σε όλη την Ευρώπη. Αυτές απαιτούν δυναμικά ένα δημόσιο τομέα της εκπαίδευσης και της έρευνας, που θα οικοδομηθεί μέσα από δημοκρατικό διάλογο και δεν θα κατευθύνεται από τους νόμους της αγοράς.
 

Γι αυτό καλούμε τους πολίτες σε μία Ευρωπαϊκή αντι-σύνοδο το Μάρτιο του 2010. Ας ενωθούμε και να χτίσουμε όλοι μαζί, ΕΝΑΝΤΙΑ στην υποταγή των εκπαιδευτικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων στην αγορά, ΕΝΑΝΤΙΑ στο γενικευμένο ανταγωνισμό των πληθυσμών και των εδαφικών χώρων. Για ένα δημόσιο σύστημα ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας, δημοκρατικό και ελεύθερο.
 

Πληροφορίες για την πρωτοβουλία στην ιστοσελίδα www.spring2010.eu
4)         Προτάθηκε τέλος να οργανωθεί με πρωτοβουλία των ισπανικών συνδικάτωναντισύνοδος και συνέντευξη τύπου στη Μαδρίτη στις 13 και 14 Απριλίου με την ευκαιρία της συνάντησης των Υπουργών Παιδείας τις ίδιες ημέρες στο πλαίσιο της Ισπανικής προεδρίας της Ε.Ε.
          Στο έκτο και τελευταίο μέρος της συνάντησης συζητήθηκε η παρουσία του δικτύου στο 6ο ΕΚΦ στην Κωνσταντινούπολη και η οργάνωση των θεματικών σεμιναρίων για την εκπαίδευση. Συγκεκριμένα αποφασίστηκαν καταρχήν τα παρακάτω:
Να οργανωθεί μια ανοικτή συνάντηση την πρώτη ημέρα του φόρουμ,προκειμένου να αναταλλαγούν οι εμπειρίες από τις κινητοποιήσεις στις διάφορες ευρωπαϊκές χώρες.
Να οργανωθούν τα παρακάτω σεμινάρια (προσωρινοί τίτλοι):
            Ιδιωτικοποίηση και εμπορευματοποίηση της εκπαίδευσης, συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα στη δημόσια εκπαίδευση. Περικοπές στα σχολεία και προσωρινοί εκπαιδευτικοί.
            Περιεχόμενο, μέθοδοι και πρακτικές για μια απελευρωτική εκπαίδευση, ενάντια σε μια εκπαίδευση που βασίζεται στη λογική της αγοράς.
            Η στρατηγική της Λισσαβόνας και οι επιπτώσεις της στην εκπαίδευση. Η εμπειρία των ευρωπαϊκών  χωρών.
            Η διαδικασία της Μπολόνια στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.
            Διαφορές στην εκπαίδευση (πολιτισμός, φύλο, μετανάστες κ.λπ.)
            Επαγγελματική εκπαίδευση και δια βίου μάθηση. Η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα  αυτό, οι επιπτώσεις της στον τομέα της εκπαίδευσης και στα επαγγελματικά δικαιώματα.
            Αποκέντρωση της εκπαίδευσης. Ποιά αυτονομία?
            Τέλος αποφασίστηκε να επιδιωχθεί η συνδιοργάνωση σεμιναρίου με το δίκτυο των δημοσίων υπηρεσιών του ΕΚΦ
 
Β) Η ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΕΚΦ
Η Προπαρασκευαστι κή Συνέλευση του ΕΚΦ αποτέλεσε ένα πολύ σημαντικό βή μα για την προετοιμασία του επόμε νου Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φό ρουμ (6ου), το οποίο θα γίνει στην Κων σταντινούπολη, μεταξύ της 1ης και της 4ης Ιουλίου 2010. Οι άξονες των συζητήσεων στο ΕΚΦ, όπως αυτές προσδιορίστηκαν στην τελευταία Ευρωπαϊκή Προπαρασκευαστική Συνέ λευση καλύπτουν ωστόσο ένα μεγάλο φάσμα θεματικών.
Το μεσανατολικό, το κουρδικό, το αρμενικό και το παλαι στινιακό ζήτημα θα είναι στο επί​κεντρο του ΕΚΦ της Τουρκίας. Επί σης, στην ατζέντα θα περιλαμβάνεται η συζήτηση για τα συμπεράσματα από τη Σύνοδο της Κοπεγχάγης.
Οι άξονες του επόμενου ΕΚΦ είναι δέκα τρεις (13). Η σημαντικότερη καινοτομία στο πρόγραμμα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ θα είναι η «Συνέλευση των Συνελεύσεων», στη θέση της «Συνέλευσης των Κινημά των», την τελευταία ημέρα του ΕΚΦ, στην οποία θα γίνει σύνοψη όλων των θεμάτων που θα έχουν συζητηθεί τις προηγούμενες ημέρες. Η ιδέα για το μοντέλο αυτό προέκυψε στο τε λευταίο Παγκόσμιο Κοινωνικό Φό ρουμ (Μπελέμ, Βραζιλία, 2009). Μια ακόμη καινοτομία που εμπνέεται από τις δράσεις που έγιναν στο Μπελέμ θα είναι η «Επέκταση της Κωνστα ντινούπολης», που θα επιτρέψει σε ακτιβιστές και οργανώσεις που δεν θα μπορέσουν να πάνε στην Κωνστα ντινούπολη να οργανώσουν γεγονότα χρησιμοποιώντας προβολές βίντεο και το διαδίκτυο.
Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ θα γίνει στο κέντρο της Κωνσταντινούπολης. Το βασικό σημείο των συναντήσεων θα είναι το κάμπους Τασκίσλα του Πολυτεχνείου της Κωνσταντινούπολης, το οποίο απέχει πέντε λεπτά από την πλατεία Ταξίμ (το πιο πολυσύχναστο μέρος της πόλης). Όλα τα μέρη στα οποία θα διεξάγεται το Φόρουμ βρίσκονται πολύ κοντά μεταξύ τους. Για τις δραστηριότητες θα χρησιμο ποιηθούν κινηματογραφικές αίθου σες και πολιτιστικά κέντρα που βρίσκονται στην οδό Ιστικλάλ, η οποία συνδέεται με την πλατεία Ταξίμ. Ο συναυλιακός χώρος Γιενί Μελέκ θα είναι ο χώρος με την μεγαλύτερη χωρητικότητα (2000 άτο μα). Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φό ρουμ θα καταλάβει το κέντρο της Κωνσταντινούπολης, κάτι που θα συμβάλλει στη μεγαλύτερη απήχη ση του στους κατοίκους της πόλης.
Η διοργάνωση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ υποστηρίζεται από 77 τουρκικές οργανώσεις. Η πρόσκληση για συμμετοχή τονίζει τα εξής: «Παλέψαμε μαζί ενάντια στην ιδιωτικοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών, στις επεμβάσεις στη Μέ ση Ανατολή, στο αδιέξοδο του Κουρ δικού προβλήματος, στους θανάτους εργατών στα ναυπηγεία, στην εμπο ρευματοποίηση του νερού, στη βία κατά των γυναικών, στη λογοκρισία στα μέσα ενημέρωσης, στις ανεξι χνίαστες δολοφονίες, στην απομόνω ση στις φυλακές, στο μετασχηματι σμό των πόλεων, στις περιβαλλοντι κές καταστροφές και στην παραβία ση των συνδικαλιστικών και εργα σιακών δικαιωμάτων. Αναπτύξαμε μια κουλτούρα διαλόγου και κοινής δράσης. Το 2010, θα φιλοξενήσουμε στην Ιστανμπούλ τα κοινωνικά κινή ματα και τις οργανώσεις της Ευρώ πης που στηρίζουν την εργασία, τη δημοκρατία και την ελευθερία. Πι​στεύουμε πως το Ευρωπαϊκό Κοινω νικό Φόρουμ της Ιστανμπούλ είναι μια σημαντική ευκαιρία για τα κοι νωνικά κινήματα που δραστηριο ποιούνται στην Τουρκία να συναντη θούν με τις αντίστοιχες οργανώσεις τους στο διεθνές επίπεδο και να μοιραστούν τις εμπειρίες τους».
Προτάσεις για σεμινάρια θα γίνο νται δεκτές μέχρι τις 15 Μαρτίου. Η κάθε οργάνωση έχει το δικαίωμα να παρουσιάσει, στην τελευταία Ευρω παϊκή Προπαρασκευαστική Συνέλευ ση, η οποία θα διεξαχθεί από τις 21 ως τις 23 Μαΐου στην Κωνσταντινούπολη, μέχρι 3 προτάσεις οι οποίες θα συγχωνευτούν προς αποφυ γήν αλληλοεπικαλύψεων. Η Συνέλευ ση αυτή θα οριστικοποιήσει το πρόγραμμα του ΕΚΦ της Κωνσταντι νούπολης.
Οι άξονες του Ευρωπαϊκού Κοινω νικού Φόρουμ, είχαν γίνει αντικείμενο εξαντλητικού διαλόγου στην Ευρωπαϊκή Προπαρασκευαστι κή Συνέλευση που έγινε το Σεπτέμ βριο στο Ντιγιαρμπακίρ, λίγες μέρες πριν το Κοινωνικό Φόρουμ της Με σοποταμίας. Αυτοί οι άξονες (και οι υπότιτλοι) είναι οι εξής:
1. Οικονομικές και κοινωνικές κρίσεις: αντιστάσεις και εναλλακτικές προτάσεις
-  Κρίση ή αποτυχία του καπιταλισμού;
-  Ιδιαιτερότητες και ομοιότητες της κρίσης στην Κεντρική και Ανατολι κή Ευρώπη
-  Αλληλεγγύη εναντίον του ανταγωνισμού
-  Εργατικοί αγώνες ενάντια στις ομαδικές απολύσεις, στο κλείσιμο επιχειρήσεων και την επισφάλεια
-  Είναι εφικτό ένα δίκαιο παγκόσμιο χρηματοπιστωτικό σύστημα;
-  Πώς συνδέονται οι αγώνες για τα δικαιώματα με τις εναλλακτικές προτάσεις;
2. Κοινωνικά δικαιώματα για μια κοινωνική Ευρώπη
- Δημόσια αγαθά και υπηρεσίες για όλους/όλες
-  Ένα νέο μοντέλο κράτους πρόνοιας ενάντια στην επερχόμενη καταστροφή
-  Το δικαίωμα στη στέγη και η αντίσταση στις εξώσεις
-  Βασικό εισόδημα και κατώτατος μισθός
-  Εργατικά και συνδικαλιστικά δικαιώματα
3.       Τι δημοκρατία θέλουμε; Η προώθηση των ατομικών και πολιτικών ελευθεριών
-  Ενάντια στις ρατσιστικές πολιτικές ασφάλειας και τους αντιτρομοκρατικούς νόμους
-  Εξαφανίσεις στους χώρους κράτησης, απομόνωση, φυλακές
-  Η άνοδος της άκρας δεξιάς και οι αυταρχικές πολιτικές
-  Ποια Ευρωπαϊκή Ένωση θέλουμε να οικοδομήσουμε; Ποιος αποφασί ζει;
-  Δημοκρατία και ατομικά δικαιώματα στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη και τη Ρωσία
4.       Η υπεράσπιση των δικαιωμάτων των καταπιεσμένων εθνών και μειονοτήτων
-      Μια ειρηνική, δίκαιη και δημοκρατική λύση για το κουρδικό ζήτημα
- Για μια δημοκρατική οικοδόμηση της Ευρώπης, βασισμένη στην πολιτισμική της διαφορετικότητα, την αυτονομία και τη συμμετοχή των λαών σε όλα τα επίπεδα
5.       Ενάντια στην «Ευρώπη Φρούριο».
  -Πλήρη δικαιώματα για μετανάστες και πρόσφυγες
-  Ίσα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα
-  Δικαίωμα στην ελεύθερη μετακίνηση των ανθρώπων
6.       Ισότητα εναντίον των διακρίσεων. Οι φεμινιστικές εναλλακτικές προτάσεις στην παγκόσμια κρίση
    -Η αντιμετώπιση της πατριαρχίας
-  Μάχες ενάντια στη βία κατά των γυναικών
-  Σεξουαλικές διακρίσεις, ατομικά δικαιώματα για τους/τις LGBT
7.       Σώστε τον πλανήτη: η οικοδόμηση ενός βιώσιμου κόσμου
- Η υπέρβαση της οικολογικής κρίσης: Πώς συνδέονται οι μάχες για ένα σταθερό περιβάλλον με τις μάχες για την κοινωνική δικαιοσύνη
- Αυτάρκεια τροφίμων που να βασίζεται στα δικαιώματα των αγροτών και την πρόσβαση στη γη
- Πρόσβαση στο νερό και την ασφαλή ενέργεια για όλους/όλες
-      Ενάντια στη μη-βιώσιμη παραγωγή, διανομή και κατανάλωση
8.       Ειρήνη ενάντια στον πόλεμο, το μιλιταρισμό, τις στρατιωτικές επεμβάσεις
-  Η μάχη για τη διακοπή των στρατιωτικών επεμβάσεων στο Ιράκ, το Αφγανιστάν και αλλού
-  Μιλιταριστικές πολιτικές στην Ευρώπη
-  Ο αφοπλισμός είναι αναγκαίος Πώς μπορούμε να τον επιτύχουμε;
-  Σταματήστε τους πυρηνικούς εξοπλισμούς, διαλύστε τις στρατιωτικές βάσεις και τα προγράμματα πυραυλικών ασπίδων
-  Ανάληψη ευθύνης από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την εφαρμογή του διεθνούς δικαίου ώστε να επιτευχθεί δικαιοσύνη και ειρήνη στη Μέση Ανατολή
-  Οι μάχες των ευρωπαϊκών κινημάτων για μια δίκαιη και ειρηνική λύση για την Παλαιστίνη
9.      Νεολαία το δικαίωμα στην εκπαίδευση, στην εργασία και στο μέλλον
10.   Εκδημοκρατισμός της γνώσης, της εκπαίδευσης και της κουλτούρας. Εναλλακτικές προτάσεις
-  Ιδιωτικοποίηση και εμπορευματοποίηση της εκπαίδευσης: Η Στρατηγική της Λισσαβόνας
-  Ποιο περιεχόμενο και ποια μεθοδολογία για ποιους σκοπούς;
-  Δια βίου εκπαίδευση, επαγγελματική εκπαίδευση
-  Πολιτισμός, επιστήμη και δημοκρατία
11. Μέσα μαζικής ενημέρωσης και σχέσεις εξουσίας: Η υπεράσπιση της ελευθερίας στην έκφραση και ο εκδημοκρατισμός της πληροφόρησης
- Ενάντια στη λογοκρισία
12. Η Ευρώπη και ο κόσμος: συνεργασία και ανάπτυξη βασισμένες στην αλληλεγγύη ενάντια στην κυριαρχία των ισχυρών και τη νεοαποικιοκρατία
-    Το ελεύθερο εμπόριο ως μέσο άσκησης κυριαρχίας
-    Για ένα δημοκρατικό διεθνές πλαίσιο
13. Το κράτος και το μέλλον του Κινήματος για την Παγκόσμια Δικαιοσύνη
 
Στη συνάντηση του Βερολίνου αποφασίστηκαν αρκετά οργανωτικά, πρακτικά και οικονομικά ζητήματα του 6ου ΕΚΦ.
Η διαδήλωση θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο 3/7/2010 στις 6 μμ στην πλατεία Ταξίμ.
Περισσότερες πληροφορίες για το ΕΚΦ στην ιστοσελίδα www.sosyalforum.org
 
Κοτσιφάκης Θέμης
Μέλος του ΔΣ της ΟΛΜΕ
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