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Εισήγηση του Λεωνίδα Νίκα, «Αυτόνομη Παρέμβαση» Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης

Θέμα:ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ: για τους μετανάστες, την πολυπολιτισμικότητα και τη συνεργασία με τις αναπτυσσόμενες χώρες
Αιτίες μετανάστευσης

Η μετανάστευση των πληθυσμών δεν είναι καινούριο φαινόμενο. Παρά την περί του αντιθέτου αντίληψη για την παρουσία της κατά τις τελευταίες δεκαετίες- κυρίως μετά την κατάρρευση του ανατολικού μπλοκ στην Ευρώπη-  είναι μια προαιώνια διαδικασία. Βεβαίως,  η εισροή μεταναστών πήρε στον 20ο αιώνα ιδιαίτερη σημασία, καθώς διατάραξε τις ισορροπίες του ευρωκεντρικού μοντέλου, βασισμένο στο λίγο ως πολύ ομοιογενές εθνικό κράτος μα, κυρίως, άλλαξε τα δεδομένα ως προς τις χώρες «υποδοχής» και τις χώρες «προέλευσης» των μεταναστών. 
Οι πιο ανεπτυγμένες χώρες της Ευρώπης, ιδίως αυτές του “πλούσιου Βορρά”, απέκτησαν, ιδίως μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, αξιοσημείωτες μεταναστευτικές μειονότητες, που έφταναν μέχρι και το 10% του εθνικού πληθυσμού. Γερμανία, Βρετανία, Ολλανδία, Βέλγιο, Γαλλία, ήταν από τις πρώτες ευρωπαϊκές χώρες που έγιναν “χώρες υποδοχής”. Πάντως το άνοιγμα στους “ξένους”, που οφειλόταν στις διεθνείς ανακατατάξεις, δεν θα υλοποιούνταν, αν οι χώρες αυτές δεν είχαν τη σχετική βούληση, υπαγορευμένη, τις περισσότερες φορές, από οικονομικές σκοπιμότητες (π.χ. στην φάση της ανασυγκρότησης των κατεστραμμένων από τον πόλεμο οικονομιών, οπότε υπήρχε ανάγκη για φτηνή εργατική δύναμη), ή οφειλόμενη υποχρέωση, που πρέπει να αναζητηθεί στο αποικιοκρατικό παρελθόν ή και στο δημοκρατικό παρόν.
Ως βασική παράμετρος της μετανάστευσης αναγνωρίζεται η τεράστια διαφορά πλούτου μεταξύ Βορρά και Νότου. Αυτή η ανισότητα είναι το αποτέλεσμα μιας μορφής παγκοσμιοποίησης, που επιτρέπει την οικονομική κυριαρχία ισχυρών βιομηχανικών εθνών και πολυεθνικών εταιρειών. Μεγάλες περιοχές του Νότου έχουν αποσυνδεθεί από την παγκόσμια οικονομία και βιώνουν, ως αποτέλεσμα, φτώχεια, κοινωνική παρακμή και συγκρούσεις. Η Ε.Ε. επιχειρεί πράγματι να μειώσει αυτή την ανισότητα μέσω της πολιτικής εξωτερικής βοήθειας. Όμως, οι πολιτικές τις Ε.Ε. και των κρατών-μελών της στους τομείς των εξωτερικών σχέσεων, του εμπορίου, των επενδύσεων και της πνευματικής ιδιοκτησίας, συμβάλλουν, κατ’ ουσίαν στη διαιώνιση του διαχωρισμού Βορρά-Νότου. Ένα παράδειγμα είναι η Κοινή Αγροτική Πολιτική, που οδηγεί στην πτώχευση πολλών καλλιεργητών στις λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες, καθώς και το διεθνές εμπόριο όπλων, στο οποίο συμμετέχουν πολλές ευρωπαϊκές εταιρείες (συχνά με κυβερνητική υποστήριξη). 
Συνακόλουθα οι πολεμικές συρράξεις (Ιράκ, Αφγανιστάν, πρώην Γιουγκοσλαβία),  οι κατά τόπους εμφύλιοι πόλεμοι (Νιγηρία, Σομαλία, κλπ), αλλά και τα διάφορα αυταρχικά καθεστώτα ενισχύουν την τάση των πληθυσμών για την αναζήτηση μιας «άλλης» ζωής. 
Η στάση της ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Από το 1957 Η Συνθήκη της Ρώμης καθιέρωσε την ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων -μαζί με την ελεύθερη διακίνηση των κεφαλαίων, των αγαθών και των υπηρεσιών- περιοριζόμενη, όμως, μόνο ανάμεσα στα έξι τότε κράτη-μέλη της ΕΟΚ. Οι εισροές μεταναστών από το «εξωτερικό» αντιμετωπίστηκαν αρχικά ως καθαρά εθνική υπόθεση του κάθε μέλους, υιοθετώντας την πολιτική της ενσωμάτωσης.
Η αρχική αντιμετώπιση της μετανάστευσης, διαμορφωμένη από το οικονομικό της πρίσμα, οδήγησε σε εσφαλμένες πολιτικές, καθώς θεωρούνταν ως ένα είδος κρουνού που  θα μπορούσε ν’ ανοίγει και να κλείνει κατά βούληση. Παραγνωρίστηκε δηλ. η δυναμική που εμπερικλείεται στην ίδια τη ροή της μετανάστευσης, η οποία δεν υπακούει σε εξωτερικούς παράγοντες. Ενθαρρύνθηκαν έτσι ορισμένες «ενταφιασμένες» πολιτικά  ομάδες να έρθουν στο προσκήνιο με όχημα την ξενοφοβία και το ρατσισμό, οργανώνοντας ακόμα και εκστρατείες ρατσιστικής βίας.

Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 άρχισε η αντίληψη αυτή να μετασχηματίζεται. Σταθμό αποτέλεσε η Συνθήκη του Άμστερνταμ το 1997, όπου καθιερώθηκε η κοινοτική αρμοδιότητα στους τομείς της μετανάστευσης και του ασύλου. Οι αρχές για μια κοινή πολιτική τέθηκαν από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Τέμπερε, τον Οκτώβριο του 1999 και αφορά τέσσερις τομείς:
· Την αποτελεσματική διαχείριση της μεταναστευτικής ροής 

· Ένα κοινό ευρωπαϊκό σύστημα ασύλου

· Συνεργασία με τις χώρες προέλευσης

· Δίκαιη μεταχείριση των υπηκόων τρίτων χωρών

Στις ανακοινώσεις της Επιτροπής του 2000 και 2001 τονίστηκε η ανάγκη ολιστικής αντιμετώπισης της μετανάστευσης, που θα λάμβανε υπόψη της όχι μόνο τις οικονομικές και τις κοινωνικές πτυχές της ένταξης, αλλά και ζητήματα σχετικά με την πολιτιστική και τη θρησκευτική πολυμορφία, την ιδιότητα του πολίτη, τη συμμετοχή και τα πολιτικά δικαιώματα. Άρχισε έτσι η πλήρης μεταστροφή στην  ευρωπαϊκή πολιτική της μετανάστευσης, επηρεασμένη φυσικά και από την εκλογική άνοδο των φασιστικών κομμάτων στη γηραιά ήπειρο. Με βάση δε την εντολή της συμφωνίας της Λισαβόνας (2000) η Ένωση καθόρισε «ανοικτές μεθόδους συντονισμού» στους τομείς της απασχόλησης και της κοινωνικής ένταξης.


Άμεση ή έμμεση στήριξη στην κοινωνική ένταξη των μεταναστών παρέχουν το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, ορισμένες καινοτόμες δράσεις: EQUAL και URBAN και το Ευρωπαϊκό ταμείο για τους πρόσφυγες, που αφορά κυρίως στην παροχή ασύλου.
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ και αναπτυσσόμενες χώρες

Παρά την αλλαγή της αντίληψης για τη μετανάστευση σε πολιτικό επίπεδο απ΄ την Ε.Ε., οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις των κρατών-μελών εξακολουθούν να προσβλέπουν σε μια ελεγχόμενη ροή μεταναστών και στο διαχωρισμό της σε «επιθυμητή» κι «ανεπιθύμητη». Η ισορροπία όμως ανάμεσα στην «προσφορά» και στη «ζήτηση» είναι μια δύσκολη, ίσως και ανέφικτη, διαδικασία.

Απ’ την άλλη θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η αξιοποίηση των μεταναστών δεν μπορεί να γίνεται σε βάρος των αναπτυσσόμενων χωρών, προκαλώντας μια φυγή «εγκεφάλων» προς την Ευρώπη και ταυτόχρονα διαχωρισμό της αγοράς εργασίας και συνεχή εξάρτηση από τη μετανάστευση για ορισμένες κατηγορίες απασχόλησης.


Το 1998 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημιούργησε μια Ομάδα Εργασίας Υψηλού Επιπέδου για τη μετανάστευση και το άσυλο. Στόχος της είναι η σύνδεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με τις αρχές των κρατών-μελών που είναι υπεύθυνες για τη μετανάστευση, καθώς και με τις αρχές που είναι υπεύθυνες για τις εξωτερικές υποθέσεις, το εμπόριο και τη διεθνή ανάπτυξη. Η Ομάδα Εργασίας ετοίμασε σχέδια δράσης για ορισμένες από τις κυριότερες χώρες προέλευσης των αιτούμενων άσυλο, όπως το Μαρόκο, τη Σομαλία, τη Σρι Λάνκα, το Αφγανιστάν, το Ιράκ και την Αλβανία. Τα σχέδια περιελάμβαναν ένα συνδυασμό μέτρων που αφορούσαν στον έλεγχο της μεταναστευτικής ροής, την άμβλυνση των αντιθέσεων, την προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων, την ανάπτυξη και τη μείωση της φτώχειας. Τα αποτελέσματα δεν ήταν βέβαια ενθαρρυντικά, δημιουργήθηκε όμως ένα θετικό προηγούμενο για μελλοντική δράση.

Στο ίδιο μήκος κύματος η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε το 2003  τα εξής:
· να επιτευχθεί πρόοδος όσον αφορά την αμοιβαία αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων των υπηκόων τρίτων χωρών

· ν’ αξιοποιήσει τις δυνατότητες που προσφέρονται από τη γενική συμφωνία του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ) για τις συναλλαγές στον τομέα των υπηρεσιών, ώστε να διαπραγματευτεί δεσμεύσεις που θα επιτρέπουν την προσωρινή είσοδο των ατόμων που έρχονται για να παράσχουν υπηρεσίες.

Πολιτικές για την εκπαίδευση   

Οι χώρες υποδοχής συχνά υιοθέτησαν ως βασικό σκέλος της μεταναστευτικής τους πολιτικής την “πολιτική ενσωμάτωσης”, αν και σε ορισμένες περιπτώσεις αυτό έγινε συνώνυμο της πολιτικής “αφομοίωσης”. Πολιτικές τέτοιες ασκήθηκαν κατά καιρούς από πολλές δυτικές χώρες, αλλά τελικά μάλλον επικράτησαν πιο φωτισμένες εκδοχές της ενσωμάτωσης: “ενσωμάτωση εν τη διαφορά”. Αυτή εκφράστηκε με διάφορους τρόπους, όπως π.χ. με την υιοθέτηση της λεγόμενης “διαπολιτισμικής εκπαίδευσης” (με προπύργιο την Ολλανδία), με στεγαστική πολιτική και πολιτική αστικού σχεδιασμού που απέφευγε τα γκέτο, ή με ενσωμάτωση στην κοινωνία των πολιτών (π.χ. συνδικάτα).

Σε ό,τι αφορά στην εκπαίδευση, η αρχή γίνεται με την οδηγία77/486/ΕΟΚ της 25ης Ιουλίου 1977, περί της σχολικής φοιτήσεως των τέκνων των διακινουμένων εργαζομένων [Επίσημη Εφημερίδα L 199, 06.08.1977], χωρίς σημαντικά αποτελέσματα, αφού το κάθε κράτος-μέλος εφαρμόζει τελικά τη δική του πολιτική με καθαρά εθνικά χαρακτηριστικά. 

Στη συνέχεια η αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού και η ενίσχυση της Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης προωθούνται μέσω των προγραμμάτων Socrates και Leonardo από το 1994.Το πρόγραμμα Σωκράτης-Comenius  για τη γενική εκπαίδευση, δράση 2 περιλαμβάνει “την εκπαίδευση παιδιών μετακινούμενων εργαζομένων, πλανόδιων, τσιγγάνων, ταξιδιωτών και τη Διαπολιτισμική Εκπαίδευση”. Σημαντικός σταθμός σε σχέση με τους μετακινούμενους πληθυσμούς, εργαζόμενους, μετανάστες και την εκπαίδευση των παιδιών, θεωρείται η γνωμοδότηση για τη Διαπολιτισμική Εκπαίδευση της Επιτροπής των Περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (12-13 Μαρτίου 1997, Ε.Τ.Π.). 

Το 2003  η Ευρωπαϊκή Επιτροπή  επισημαίνει με ανακοίνωσή της την ανάγκη συνεργασίας στον τομέα της εκπαίδευσης με την «ανοικτή μέθοδο συντονισμού» που υιοθετήθηκε στη Λισαβόνα και που προβλέπει τη χρήση κριτηρίων αναφοράς για τον καθορισμό συγκεκριμένων στόχων που θ’ ανταποκρίνονται στις προκλήσεις της στρατηγικής της Λισαβόνας. Από τα πέντε κριτήρια που έχουν επιλεγεί, σε τρία δίνεται ιδιαίτερη σημασία στο πλαίσιο της διαχείρισης της ένταξης: 

· στην ικανότητα ανάγνωσης
· στο ποσοστό ολοκλήρωσης των σπουδών και
· στο ποσοστό των νέων που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο
Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο ( ΕΚΤ ) υποστηρίζει, από τη σύστασή του, τη θέσπιση γλωσσικών και πολιτισμικών μαθημάτων υπέρ των μεταναστών εργαζομένων, προκειμένου να διευκολυνθεί η ένταξή τους στη χώρα υποδοχής. Το ΕΚΤ συγχρηματοδεί, επίσης, μαθήματα μητρικής γλώσσας για τα παιδιά των μεταναστών εργαζομένων από χώρες της Κοινότητας. «Είναι απαραίτητο να βελτιωθεί η ποιότητα της εκπαίδευσης και να υποστηριχτεί η κατάρτιση των εκπαιδευτών, των καθηγητών και του διδακτικού εν γένει προσωπικού», τονίζει η Επιτροπή. Όσον αφορά την εξέλιξη των εθνικών πολιτικών, η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής υπογραμμίζει τον τρόπο με τον οποίο η διαπολιτισμική εκπαίδευση επεβλήθη σταδιακά στα περισσότερα κράτη μέλη και ορίζει το σύνολο των εκπαιδευτικών πρακτικών που αποσκοπούν στην προώθηση του αμοιβαίου σεβασμού και της κατανόησης μεταξύ όλων των μαθητών, ανεξάρτητα από την πολιτιστική, γλωσσική, εθνική ή θρησκευτική προέλευσή τους.
Η διαπολιτισμική εκπαίδευση, όμως, δεν είναι απλά μια συνάντηση-αναγνώριση των πολιτισμικών χαρακτηριστικών διαφορετικών ομάδων του μαθητικού πληθυσμού. Είναι και η αναγνώριση της κουλτούρας του κάθε μαθητή χωριστά, είτε αυτός είναι μετανάστης είτε είναι γηγενής, καθώς μέσα στη σχολική τάξη η ανομοιογένεια είναι εγγενής, για ταξικούς, κοινωνικούς, οικονομικούς, πολιτισμικούς, κ.ά. λόγους. Επομένως ο σεβασμός της διαφορετικότητας του «άλλου» σημαίνει καθημερινή παιδαγωγική αντιμετώπιση κάθε είδους διάκρισης κι όχι μόνο της πολιτισμικής. Τελικά, προϋποθέτει την εξάλειψη κάθε στερεοτυπικής διάκρισης του «διαφορετικού».

Η ελληνική περίπτωση
Η ελληνική εκπαιδευτική πολιτική-αφού ενσωμάτωσε την ευρωπαϊκή οδηγία 77/486/ΕΟΚ με μεγάλη καθυστέρηση το 1983- ακολουθεί το ίδιο μοντέλο που ακολούθησαν και οι χώρες παραδοσιακής υποδοχής μεταναστών, δηλαδή μια προσπάθεια αφομοίωσης μέσα από την ομογενοποίηση, με κύριο μοχλό την επίσημη εθνική γλώσσα. Ουσιαστικά η πολιτεία έρχεται ν’ αναλάβει δράση με κάποια σοβαρότητα από το 1996 και μετά, στα πλαίσια του Β΄ ΚΠΣ, όπου και νομοθετεί τη διαπολιτισμική εκπαίδευση (Ν.2413/96). Στη συνέχεια ιδρύονται τα διαπολιτισμικά σχολεία, τα οποία σήμερα βρίσκονται στον πολύ περιορισμένο αριθμό των 26 σχολικών μονάδων και στις δύο βαθμίδες εκπαίδευσης, από τα οποία τα 13 είναι Δημοτικά, τα 9 Γυμνάσια και τα 4 Λύκεια.  Η λογική της αφομοίωσης δεν εγκαταλείπεται και παραμένει το κεφαλαιώδες  ζήτημα της μονόγλωσσης διδασκαλίας στο αναλυτικό  πρόγραμμα. Παρά τη νομοθετική πρόβλεψη της διγλωσσίας, στην πράξη δεν εφαρμόζεται σε κανένα διαπολιτισμικό σχολείο, με μόνη εξαίρεση στα μειονοτικά σχολεία της Θράκης, που τα  πράγματα είναι εντελώς ιδιόρρυθμα.. Επικρατεί όπως υποστηρίζει ο Λέκτορας του Π.Τ. Ιωαννίνων, Γιώργος Νικολάου «ατομική διγλωσσία χωρίς κοινωνική διγλωσσία».Το δικαίωμα διατήρησης της μητρικής γλώσσας που κατοχυρώνεται και στο διεθνές και στο εθνικό δίκαιο, απομένει κενό γράμμα. 
Οι υπόλοιποι αλλοδαποί μαθητές που δε φοιτούν στα διαπολιτισμικά σχολεία(ποσοστό περίπου 11% του συνόλου των μαθητών), εγγράφονται στα «κοινά» δημόσια Δημοτικά και Νηπιαγωγεία της χώρας, για να φοιτήσουν-συνήθως- σ’ εκείνη την τάξη που αντιστοιχεί στη βιολογική τους ηλικία. Δεν παραλείπονται, βέβαια, οι κατά καιρούς απαγορεύσεις εγγραφής λόγω έλλειψης δικαιολογητικών όσων εισήλθαν παράνομα στην Ελλάδα, κάτι που έχει ξεπεραστεί τελευταία με εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας. Από εδώ και πέρα αρχίζει ο τραγέλαφος των Τάξεων Υποδοχής (Τ.Υ.) και των Φροντιστηριακών Τμημάτων (Φ.Τ.).

Από την πλευρά της πολιτείας όμως, ποτέ αυτή η διδακτική παρέμβαση δεν αντιμετωπίστηκε με σοβαρότητα κι υπευθυνότητα. Πώς να εξηγηθεί αλλιώς η αδιαφορία για την έγκαιρη στελέχωσή τους, που είναι το ελάχιστο που μπορεί να πράξει, όταν στην καλύτερη των περιπτώσεων η…υποδοχή αρχίζει περί τον Οκτώβριο; Τα τελευταία χρόνια μάλιστα, με σιωπηρή άνωθεν εντολή, αναστέλλεται η λειτουργία τους, παρά τις αντίθετες εισηγήσεις των Συλλόγων Διδασκόντων και των Σχολικών Συμβούλων. Η ανεπίσημη αιτιολογία εξαντλείται στην έλλειψη προσωπικού ή στο ιδεολόγημα ότι, αφού οι μαθητές γεννήθηκαν στην Ελλάδα, άρα γνωρίζουν την ελληνική γλώσσα! Μ’ αυτά τα δεδομένα δε θα ‘ταν υπερβολή να ισχυριστούμε πως η ελληνική εκπαιδευτική παρέμβαση για τους μετανάστες είναι υποτυπώδης, με έντονο εθνικιστικό περιεχόμενο το οποίο διαπνέει  ολόκληρο το αναλυτικό πρόγραμμα.
Μονόδρομος η κοινωνική ένταξη

Είτε το θέλουμε είτε όχι η μετανάστευση είναι μια πραγματικότητα. Όσο οι αιτίες που την προκαλούν (φτώχεια, πόλεμοι, κλπ) εξακολουθούν να υπάρχουν, η ροή της δεν μπορεί να ελεγχθεί, ούτε να υπακούσει στις επιδιώξεις για την «επιθυμητή» μόνο μετανάστευση λόγω της δημογραφικής γήρανσης της Ευρώπης ή της αναζήτησης φθηνών εργατικών χεριών.  
Ως ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ Π.Ε., θεωρούμε sine qua non για τη συνύπαρξη και την κοινωνική ένταξη των μεταναστών, τη συμμετοχή τους στην επαγγελματική και στην οικονομική ζωή της κάθε χώρας. Μέσα από την εργασία μπορούν να αναγνωριστούν τα υποκειμενικά δικαιώματα του καθενός, η κοινωνική και η πολιτιστική του ταυτότητα και να γίνει δυνατή η συνάντηση των διαφορετικών κουλτουρών, έξω από τα στενά πλαίσια της κάθε εθνοτικής ομάδας. Το ζήτημα δεν είναι ούτε η δημιουργία γκέτο (Αγγλοσαξονικό μοντέλο), ούτε η αναγνώριση της διαφοράς με απώτερο στόχο την αφομοίωση. Το ίδιο ισχύει βέβαια και για κάθε αποκλεισμένη κοινωνικά ομάδα πληθυσμού κι όταν μιλάμε για ένταξη δεν πρέπει να περιοριζόμαστε μόνο στους μετανάστες.
Τέλος,  θεωρείται δεδομένη η εναντίωσή μας στις αιτίες που προκαλούν τη μετανάστευση, τόσο στην παγκοσμιοποίηση της φτώχειας μέσα από την κυριαρχία της αγοράς, όσο και σε κάθε πολεμική σύρραξη όπου γης. Γιατί πολύ απλά, κανένας δεν επιλέγει εκούσια να ζήσει μακριά από την πατρογονική του εστία…
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