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ΨΗΦΙΣΜΑ-ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ
Το Δ.Σ. του Συλλόγου Εκπαιδευτικών ΠΕ Πειραιά «η Πρόοδος» καταγγέλλει την απροκάλυπτη δολοφονική στρατιωτική επίθεση του κράτους-τρομοκράτη του Ισραήλ ενάντια στη διεθνή ανθρωπιστική αποστολή πλοίων που μετέφερε βοήθεια στην αποκλεισμένη Γάζα.

Από τη βάρβαρη ισραηλινή επίθεση με κομάντο και βατραχανθρώπους υπάρχουν νεκροί ακτιβιστές, δεκάδες τραυματίες και συλληφθέντες, ενώ το ισραηλινό κράτος επέβαλε  στρατιωτική λογοκρισία στην πληροφόρηση σχετικά με την αποτρόπαια πράξη του.
Το κράτος του Ισραήλ, μετά τη βάρβαρη ανθρωπιστική καταστροφή που προκάλεσε πριν ενάμισι χρόνο στο χειμαζόμενο παλαιστινιακό λαό της Γάζας, μετά τον πλήρη αποκλεισμό των κατοίκων της και την επιβολή  παγκόσμιας συνομωσίας σιωπής, επιτίθεται βάναυσα ακόμη και σε ανθρωπιστικές αποστολές  και μάλιστα ενώ τα πλοία της αποστολής βρίσκονταν σε διεθνή χωρικά ύδατα!
Καλούμε την ελληνική κυβέρνηση, που δεν έκανε τίποτε για να προστατέψει την ελληνική  αποστολή, αφού εξασφαλίσει την άμεση επιστροφή όλων των ακτιβιστών,  να απελάσει τον ισραηλινό πρεσβευτή από την Αθήνα, να κλείσει την Ισραηλινή πρεσβεία και να διακόψει τις διπλωματικές σχέσεις με το ισραηλινό κράτος-τρομοκράτη.

Ο Σύλλογος μας, που συμμετέχει στην πρωτοβουλία δεκάδων ΕΛΜΕ και Διδασκαλικών Συλλόγων «Ένα σχολείο για τη Γάζα» (η οποία έχει ήδη συγκεντρώσει 78.000 ευρώ για την ανέγερση ενός- κατεστραμμένου από τον ισραηλινό στρατό- σχολείου στη Γάζα), καλεί τους συναδέλφους να καταδικάσουν το κράτος του Ισραήλ, να δυναμώσουν την αλληλεγγύη τους στον παλαιστινιακό λαό και στον αγώνα του ενάντια στην ισραηλινή κατοχή για ανεξάρτητο- κυρίαρχο παλαιστινιακό κράτος.

Άμεση απελευθέρωση των συλληφθέντων ακτιβιστών
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