Εισβολή καθηγητών Φυσικής Αγωγής στο υπουργείο Παιδείας 
Αποστολέας e-selides στις Πέμπτη, Σεπτέμβριος 18 @ 20:22:03 EEST
Συνεισφορά από e-selides

Το υπουργείο είχε βγάλει εγκύκλιο, σύμφωνα με την οποία 1.156 γυμναστές θα στελέχωναν τα αθλητικά σχολεία, αλλά 500 γυμναστές θα διορίζονταν τελικά ως αναπληρωτές.

Περίπου 100 καθηγητές Φυσικής Αγωγής εισέβαλαν το μεσημέρι της Πέμπτης στο υπουργείο Παιδείας διεκδικώντας το διορισμό τους στη Δημόσια Εκπαίδευση.

Όπως καταγγέλλουν, το υπουργείο από την περασμένη άνοιξη είχε βγάλει εγκύκλιο σύμφωνα με την οποία 1.156 γυμναστές θα στελέχωναν τα αθλητικά σχολεία για το ακαδημαικό έτος 2008-2009. Πριν από δύο ημέρες ανακάλυψαν ότι μόλις 500 γυμναστές θα διορίζονταν τελικά ως αναπληρωτές.

Συγκεντρώθηκαν έξω από το ΥΠΕΠΘ για να διαμαρτυρηθούν και ζήτησαν συνάντηση με τον αρμόδιο υφυπουργό. Όταν τους είπαν ότι ο κ. Λυκουρέντζος δεν μπορεί να τους δεχθεί, πήδηξαν την καγκελόπορτα του υπουργείου Παιδείας, εισέβαλαν στο κτίριο κι επιχείρησαν να φτάσουν στο γραφείο του υπουργού, το οποίο όμως είχε αποκλειστεί από αστυνομικές δυνάμεις.

Έπειτα από διαπραγματεύσεις, αντιπροσωπεία των γυμναστών συναντήθηκε με τον κ. Λυκουρέντζο, ο οποίος δεσμεύτηκε ότι τη Δευτέρα θα ανακοινωθούν από το υπουργείο οι διορισμοί των αναπληρωτών γυμναστών.

Οι καθηγητές Φυσικής Αγωγής δήλωσαν ικανοποιημένοι από την απάντηση που έλαβαν στα αιτήματά τους, επιφυλάσσονται όμως για νέες κινητοποιήσεις αν οι δεσμεύσεις του υπουργείου δεν τηρηθούν.
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