Η ΑΛΦΑΒΗΤΑ ΤΟΥ ΑΠΕΡΓΙΑΚΟΥ ΑΓΩΝΑ 

(φθινόπωρο 2006)

Επιμέλεια: Πίκια Στεφανάκου (δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα «ΑΥΓΗ»)
Φέτος οι δάσκαλοι ξεκίνησαν τη χρονιά διδάσκοντας μιαν άλλη αλφαβήτα. Την αλφαβήτα του αγώνα. Πέντε δάσκαλοι, στελέχη της Αυτόνομης Παρέμβασης Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης που δίνουν στην πρώτη γραμμή τη μάχη της απεργίας, την παρουσιάζουν. Πρόκειται για τους: \Μηνά Ευσταθίου, Νίκο Καλόγηρο, Λεωνίδα Νίκα, Βασίλη Μαυρέλο\ και \Παναγιώτη Ρήγα\. Και ξεκινούν το μάθημα από το Α. 

Απεργία: Η απεργία των δασκάλων είναι απεργία για την αξιοπρέπειά μας. Την αξιοπρέπεια του δάσκαλου, την αξιοπρέπεια του δημόσιου σχολείου που καθημερινά απαξιώνεται. Δεν θα το επιτρέψουμε. Δεν το επιτρέπουμε. Η Αυτόνομη Παρέμβαση Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης είναι στην πρώτη γραμμή του αγώνα συμμετέχοντας με όλες τις δυνάμεις μας στην οργάνωση και στις διαδικασίες αποφάσεων για την κινητοποίηση και την επιτυχία του αγώνα. Σήμερα, ημέρα των Γενικών Συνελεύσεων των συλλόγων μας, καλούμε όλους τους δασκάλους να συμμετέχουν ενεργά για να αναδειχθούν οι νέες στρατηγικές αγώνα μετά το πρώτο μάθημα που παραδώσαμε στην κυβέρνηση με την επιτυχία της πενθήμερης απεργίας. 

Βιβλία: Η κυβέρνηση έδωσε πάλι μαθήματα προχειρότητας με τον τρόπο εισαγωγής των νέων βιβλίων στα δημοτικά. Δεν δόθηκε η απαιτούμενη βαρύτητα στη συζήτηση για την ανασύνθεση των αναλυτικών προγραμμάτων, για το τι και πώς μαθαίνουν τα παιδιά μας. Περάσαμε στη συγγραφή των βιβλίων και στην εισαγωγή τους στην τάξη χωρίς κανένα ουσιαστικό δοκιμαστικό στάδιο, με αποτέλεσμα τα προβλήματα να εμφανίζονται από τις πρώτες κιόλας ημέρες εφαρμογής στην πράξη. 

Γιαννάκου: Η υπουργός Παιδείας είναι προκλητική. Με τις δηλώσεις της περί μιζέριας και ανικανότητας δείχνει την αντίληψη της κυβέρνησης για τους εργαζόμενους της γνώσης και προσβάλλει ολόκληρη την εκπαιδευτική κοινότητα. Δείχνει να μην έχει διδαχθεί τίποτα από τους προκατόχους της (Κοντογιαννόπουλο και Αρσένη) και την τεράστια δυναμική του εκπαιδευτικού κινήματος. Προσηλωμένη στη συμφωνία της Λισσαβώνας (2000), έχει σαν στόχο την πλήρη αναδιάρθρωση του δημόσιου σχολείου, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της αγοράς. Της το ξαναλέμε: Μαριέτα Γιαννάκου, είσαι ανεπαρκής. Μ' αυτή την απεργία θα επιμορφωθείς. 

Δακρυγόνα: Δοκίμασαν στους δασκάλους αν τα χημικά τους "πιάνουν" με βροχή... Οι μόνοι που βρίσκονται σε θέση... διαλόγου από τον Μάρτιο μέχρι σήμερα είναι οι πραιτωριανοί του Πολύδωρα. Τα... ακίνητα στρατιωτάκια. Ή όπως, τους ξέρουμε εμείς, τα ΜΑΤ της καταστολής. 

Επιμόρφωση: Επιμόρφωση και βασική κατάρτιση των εκπαιδευτικών έχουν σήμερα πιο μεγάλη σημασία από ποτέ και είναι κεντρική διεκδίκηση των εκπαιδευτικών. Κι εδώ είχαμε τοίχο απέναντί μας. Και ύβρεις εις βάρος μας γιατί αντιδράσαμε στα διήμερα σεμινάρια που οργανώθηκαν χωρίς καν να υπάρχουν τα βιβλία. Αυτά τα είχαν οι εκδοτικοί οίκοι. Εμείς μόνο τα εξώφυλλα είδαμε. Αλήθεια, πού πήγαν τα 170 εκατ. ευρώ της επιμόρφωσης; Πότε θα απαντήσει η υπουργός Παιδείας; 

Ζωή: Με τους αγώνες μας οι εκπαιδευτικοί υπερασπιζόμαστε το δικαίωμα να ζούμε αξιοπρεπώς από τον μισθό μας. Και υπερασπιζόμαστε τη ζωή των παιδιών μας, που έχει γίνει αβίωτη μέσα κι έξω από το σχολείο. 

Ημιαπασχόληση: Όλο και περισσότερο εντείνονται οι πιέσεις για ευελιξία στα ωράρια αλλά και η είσοδος στην εκπαίδευση εργαζομένων με ελαστικές σχέσεις εργασίας και ημιαπασχόληση. Πέρα από το στραπατσάρισμα της αξιοπρέπειας με την ούτε μισή δουλειά, ούτε μισό μισθό, ούτε μισή ζωή για τους ίδιους τους νέους εργαζόμενους, πέρα από τις δυσμενείς επιπτώσεις στο εκπαιδευτικό έργο, η ύπαρξη ημιαπασχολούμενων στην εκπαίδευση έχει δυσμενείς συνέπειες και για τα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά μας δικαιώματα. Να το πούμε με τη γλώσσα των συνθημάτων; Οι μαθητές θα λένε τον δάσκαλο παππού. Αυτή είναι η ουσία του ασφαλιστικού. 

Θα: Η αγαπημένη λέξη της Ν.Δ. όσο βρισκόταν στην αντιπολίτευση. Θα αναβάθμιζε το σχολείο, θα έδινε ικανοποιητικούς μισθούς, θα καταργούσε την ωρομισθία των 7 ευρώ την ώρα, θα αντικειμενοποιούσε την υπηρεσιακή μας εξέλιξη, θα χτυπούσε την παραπαιδεία, θα μας έδινε το επίδομα των 176 ευρώ, θα έδινε, το βασικότερο απ' όλα, 5% του ΑΕΠ στην παιδεία. Θα... όλα. 

Ιδιωτικοποίηση: Δεν είναι φάντασμα. Παίρνει πλέον σάρκα και οστά. Και στα δημοτικά σχολεία. Τι άλλο είναι οι συμπράξεις δημόσιου - ιδιωτικού τομέα για την κατασκευή σχολικών κτιρίων; Αυτό είναι το πρώτο βήμα. Το επόμενο είναι η εμπορική εκμετάλλευση των σχολικών χώρων από τα κυλικεία μέχρι την καθαριότητα του σχολείου. Και τελικά ίσως να πληρώνουμε και τέλη στους ιδιώτες για να πηγαίνουν τα παιδιά μας στο σχολείο. Η ιδιωτικοποίηση έχει πάρει ήδη σάρκα και οστά μέσω της υποχρηματοδότησης των ολοήμερων. Μπήκαν ήδη χορηγοί στα σχολεία. Σε λίγο θα βάλουν και τη φίρμα τους στις πινακίδες. 

Κουμπάρος: Κουμπάροι και διαφθορά που καγχάζει στη σημερινή ελληνική πραγματικότητα είναι αυτό που βιώνουν καθημερινά μαθητές και εργαζόμενοι. Εμείς διδάσκουμε αγωνιστικό ήθος, αξιοπρέπεια, εντιμότητα προσπαθώντας μέσα σ' αυτό το ζοφερό πλαίσιο να αναδείξουμε ιδανικά που από κάποιους σήμερα και χθες έχουν μπει στο χρονοντούλαπο της ιστορίας. 

Λιτότητα: Υπέρογκες ασφαλιστικές και συνταξιοδοτικές εισφορές των εργοδοτών προς το δημόσιο και το ΙΚΑ, φόροι που δεν καταβάλλονται από τις επιχειρήσεις, κυβέρνηση που "προστατεύει" συμφέροντα και "ημέτερους" εδραιώνουν τη λιτότητα στους μισθούς και τις συντάξεις. Ο Έλληνας εκπαιδευτικός είναι ο πιο κακοπληρωμένος της Ευρώπης. Αντί για ουσιαστικής αναβάθμιση των αποδοχών μας, μας πετάνε ψίχουλα που τα εμφανίζουν ως μεγάλες παροχές. Γιατί τι άλλο είναι η υπόσχεση ότι θα πάρουμε σε τρεις ετήσεις δόσεις 103 ευρώ. Δηλαδή 34 ευρώ το χρόνο. 70 λεπτά αύξηση την ημέρα. Και για αναδρομικά ούτε κουβέντα. 

Μαθητές: Οι σκληρότερα εργαζόμενοι πολίτες που είναι πολλοί απ' αυτούς αναγκασμένοι να ζουν από τις 7 το πρωί μέχρι τις 5 το απόγευμα σ' ένα καταθλιπτικό σχολείο με ατέλειωτες ελλείψεις στις υποδομές και στις ευκαιρίες και δυνατότητες που προσφέρει. Και το χειρότερο είναι ότι τις υπόλοιπες ώρες της ημέρας οι περισσότεροι από τους μαθητές μας τρέχουν να καλύψουν πράγματα που όφειλε να τους προσφέρει το σχολείο. Όσο για το μέτρο των 25 μαθητών ανά τάξη, η αποδοχή του οποίου διαφημίζεται από την κυβέρνηση, έχουμε να πούμε τα εξής: Ελάχιστα θα βοηθήσει στην ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου, διότι η αλλαγή που έχει επέλθει στη σύνθεση του μαθητικού δυναμικού την τελευταία δεκαετία με την εισροή μεταναστών στη χώρα μας καθιστά απαγορευτική την ύπαρξη τμημάτων με περισσότερους από 18 μαθητές. 

Νίκη: Η νίκη του κινήματος της εκπαίδευσης αργά ή γρήγορα θα έρθει. Οι μαζικές διαδηλώσεις και τα εκπληκτικά ποσοστά της απεργίας προμηνύουν την εξέλιξη αυτού του αγώνα. Έτσι ή αλλιώς είμαστε νικητές γιατί αποδείξαμε ότι δεν στεκόμαστε απαθείς απέναντι στην κυβερνητική πολιτική, ότι δεν σκύβουμε το κεφάλι στα αντιεκπαιδευτικά μέτρα. 

Ξέσπασμα: Αγανάκτησης και οργής! 

’Ονειρο: Με όνειρο και λογισμό οι δάσκαλοι κοιτώντας στα μάτια τους μαθητές και γονείς παλεύουν για να ζουν με αξιοπρέπεια από τον μισθό τους, για ένα σχολείο που θ' αξίζει στα παιδιά του. Γυρίζουμε την πλάτη στην εικονική και επικοινωνιακή πραγματικότητα που παρουσιάζει το ΥΠΕΠΘ. Αναδεικνύουμε την πραγματικότητα που ζει ο μαχόμενος δάσκαλος. 

Παιδεία: Είναι, υποτίθεται, η πρώτη προτεραιότητα αλλά είμαστε στο τρίτο δεκαήμερο του Σεπτέμβρη και ακόμα το υπουργείο Παιδείας να καλύψει τα κενά στα σχολεία και στις σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής. Με προφορικές εντολές: \α)\ τοποθετούνται προσωρινοί διευθυντές και υποδιευθυντές, \β)\ μετακινούνται παράνομα οι δάσκαλοι των τμημάτων Ενταξης για να καλύψουν λειτουργικά κενά, \γ)\ δεν καλύπτουν τα κενά στις νεοϊδρυθείσες οργανικές θέσεις στα ειδικά σχολεία γιατί δεν υπάρχουν πιστώσεις, \δ)\ δεν προσλαμβάνουν το απαιτούμενο εκπαιδευτικό προσωπικό για να λειτουργήσουν τα ολοήμερα. 

Ρήξεις: Η επιχείρηση ιδιωτικοποίησης της εκπαίδευσης και η μετακύλιση του κόστους στις πλάτες των γονέων δεν αντιμετωπίζονται με φωνές διαμαρτυρίας. Αλλά με ρήξεις. 

Σχολείο: Αυτοί θέλουν σχολείο - επιχείρηση. Εμείς ένα σχολείο για όλους, χωρίς ταξικούς φραγμούς, ένα σχολείο της γνώσης και της προσφοράς. 

Τομές: Αν θέλουμε να ανταποκριθεί η εκπαίδευση στους στόχους και στα οράματα του ελληνικού λαού, πρέπει να διεκδικήσουμε μια ριζική, δημοκρατική εκπαιδευτική μεταρρύθμιση που θα μεταβάλει συνολικά τη φιλοσοφία και το πλαίσιο λειτουργίας των σχολείων μας. Βασικός άξονας είναι η ενιαία δωδεκάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση με δίχρονη υποχρεωτική προσχολική αγωγή, ποιοτικά αναβαθμισμένη, που θα παρέχεται δωρεάν ως δημόσιο αγαθό σε όλους. 

Υποχρηματοδότηση: Η υποχρηματοδότηση της παιδείας κατατάσσει τη χώρα μας σε αυτές με το "φτωχότερο" σύστημα εκπαίδευσης στην Ευρώπη. Η υποχρηματοδότηση τελικά γίνεται η κινητήριος δύναμη για την ιδιωτικοποίηση και εμπορευματοποίηση της εκπαίδευσης. 

Φροντιστήριο: Τι απαντά η ηγεσία του ΥΠΕΠΘ στους γονείς που "ακουμπάνε" σημαντικό μέρος απ' τα μηνιάτικά τους στα φροντιστήρια επειδή η κυβέρνηση αφήνει εκτεθειμένο το δημόσιο σχολείο; 

Χειραγώγηση: Η κυβέρνηση το ονομάζει αξιολόγηση. Και μέσω αυτής θέλει να αποποιηθεί των ευθυνών της και να ενοχοποιήσει τους εκπαιδευτικούς, τελικά για να τους χειραγωγήσει. Σ' αυτή την κατεύθυνση κινούνται ο νόμος για την επιλογή στελεχών, το "καθηκοντολόγιο" και οι σχολικοί κανονισμοί που ενεργοποιούνται επίσημα και ανεπίσημα. Το "πειθαρχημένο" και αυταρχικό σχολείο είναι απαραίτητο εργαλείο για να καμφθούν οι αντιστάσεις της εκπαιδευτικής κοινότητας, για να παραδοθεί η δημόσια εκπαίδευση στις δυνάμεις της αγοράς και να διατηρηθεί το "βαθύ κράτος" της αμάθειας. 

Ψέματα: Οι δάσκαλοι ντρεπόμαστε για το λογαριασμό τους για τα τόσα ψέματα που λένε. 

Ωρα: Είναι τώρα η ώρα. Για αγώνες ενωτικούς, μαζικούς, αποφασιστικούς, συντονισμένους, με προοπτική τη νίκη. Για να ηττηθούν οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές αλλά και για να αναγεννηθεί και να επαναπροσανατολιστεί ταξικά το συνδικαλιστικό κίνημα
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