«Δική σας η μέθοδος κλοπής της κάλπης»

Οταν το απόγευμα του Σαββάτου ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Γιώργος Παπανικολάου μιλούσε στη σύνοδο της Κεντρικής Επιτροπής της ΟΝΝΕΔ, αναφέρθηκε στο θέμα της Παιδείας και έσπευσε να δηλώσει τον προβληματισμό του. 

«Είδαμε στο Πανεπιστήμιο Πειραιά να στήνονται "νέου τύπου" κάλπες, βιδωμένες, με μεταλλική ενίσχυση, μονωμένες και υδατοστεγείς, δεν ξέρω αν είναι και πατενταρισμένες ακόμα. Και από την άλλη, βλέπουμε τον πρύτανη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης στο νοσοκομείο, βλέπουμε νέους ανθρώπους που εργάζονται βιοποριστικά για την ασφάλεια του πανεπιστημίου να βρίσκονται σε κρίσιμη κατάσταση από μια συμμορία μασκοφόρων, από πενήντα τραμπούκους και φασίστες που θεωρούν ότι με λοστούς και πέτρες ασκείται πολιτική». Ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ λίγο αργότερα μίλησε για «μειοψηφική ομάδα συνδεόμενη με πολιτικούς χώρους, οι οποίοι συχνά επίσημα την αποκηρύσσουν, δυστυχώς όμως ποτέ ξεκάθαρα, ποτέ σαφώς και ποτέ αποτελεσματικά». Και όταν μίλησε για το άσυλο είπε ότι «δεν έχει θεσπιστεί για να επιτρέπει τη χρήση βίας και την παρακώλυση του ακαδημαϊκού έργου».

Η απάντηση σε όσα είπε ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ ήρθε από μια δήλωση του γραμματέα της νεολαίας του ΣΥΝ Δημήτρη Τζανακόπουλου: «Η κυβέρνηση, τα στελέχη της Ν.Δ. και ο ίδιος ο πρωθυπουργός μάς εγκαλούν ως υποστηρικτές πρακτικών που όλοι γνωρίζουν ότι δεν έχουν καμία σχέση με την κουλτούρα μας.

Να τους υπενθυμίσουμε ότι η μέθοδος της κλοπής της κάλπης εισήχθη στα πανεπιστημιακά ήθη από τον κ. Παπανικολάου, νυν πρόεδρο της ΟΝΝΕΔ, της νεολαίας της Ν.Δ., κατά τη διάρκεια προεδρικών εκλογών στο Πολιτικό Τμήμα της Νομικής.

Καλούμε τον κ. Καραμανλή να είναι προσεκτικός, όταν κάνει μαθήματα δημοκρατίας στην Αριστερά να φανεί στοιχειωδώς συνεπής, να αποπέμψει τον κ. Παπανικολάου από τη θέση του».
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