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ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ
Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ, η ανεξάρτητη συνδικαλιστική κίνηση Π.Ε. του ΠΥΣΠΕ Πειραιά, καταγγέλλει τη διοίκηση της Π.Ε. Πειραιά, για τις μετακινήσεις νοεδιόριστων εκπαιδευτικών από τα νησιά του Αργοσαρωνικού (Γ΄ Πειραιά) σε σχολεία του Πειραιά (Α΄ Πειραιά), κάνοντας αυθαίρετη χρήση της δικαιοδοσίας του Δ/ντή Δ/νσης να αποσπά για ένα δίμηνο εκπαιδευτικούς της περιφέρειάς του, όταν συντρέχουν επείγοντες υπηρεσιακοί λόγοι. Στις περιπτώσεις αυτές δεν υφίστανται επείγοντες υπηρεσιακοί λόγοι, καθώς οι μετακινούμενοι δημιούργησαν κενά στα σχολεία που υπηρετούσαν, άρα δεν «περίσσευαν», δεν έχουν υποπέσει σε κανένα σοβαρό πειθαρχικό ή ποινικό αδίκημα που να δικαιολογεί τη μετακίνησή τους και τέλος δε συντρέχουν άλλοι  σοβαροί κι ανυπέρβλητοι λόγοι. 
Οι ενέργειες αυτές είναι καθαρά ρουσφετολογικές  και εντάσσονται στο πλαίσιο εξυπηρέτησης της κομματικής πελατείας. Δείχνουν μια αντίληψη που προσβάλλει βάναυσα το κοινό περί δικαίου αίσθημα και που καταδεικνύει για άλλη μια φορά πως, τα μονοπρόσωπα υπηρεσιακά όργανα(Προϊστάμενοι) είναι ιδιαιτέρως επιρρεπή στην αυθαιρεσία, στις πολιτικές πιέσεις και στην κατάχρηση της εξουσίας.
Εμείς, ως υπεύθυνη συνδικαλιστική κίνηση, διαμέσου του αιρετού μας εκπροσώπου στο ΠΥΣΠΕ και πριν προβούμε στην παρούσα καταγγελία, θέσαμε επίσημα στην τελευταία συνεδρίαση του υπηρεσιακού συμβουλίου (24/9)  άλλες περιπτώσεις εκπαιδευτικών, που αλλού είχαν τοποθετηθεί από το ΠΥΣΠΕ κι αλλού υπηρετούσαν, χωρίς να γνωρίζουν τίποτα τα αιρετά μέλη του συμβουλίου. Ζητήσαμε την ακύρωση αυτών των ενεργειών, όπως κι έγινε. Σε ερώτηση του αιρετού μας, αν υπάρχουν κι άλλες περιπτώσεις, η απάντηση ήταν αρνητική. Κι ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη ο μεγάλος απεργιακός αγώνας της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, αποκαλύπτεται ότι η διοίκηση  είχε κάνει κι άλλες μετακινήσεις, συνεχίζοντας να αγνοεί το Υπηρεσιακό Συμβούλιο, για την εξυπηρέτηση προσωπικών συμφερόντων.
Η διοίκηση της Π.Ε. Πειραιά παραβιάζει ανοιχτά τη βασική δημοκρατική αρχή της ισονομίας. Αντί να ασχολείται αποκλειστικά με τα προβλήματα των δημοτικών σχολείων και των νηπιαγωγείων, φαίνεται πως δικαιώνει το ρόλο που της ανέθεσε εν μία νυκτί το ΥΠΕΠΘ, διορίζοντας «προσωρινά» τα δικά του στελέχη, για να εφαρμόσουν  κι αυτά πιστά την αντιεκπαιδευτική πολιτική της σημερινής κυβέρνησης και για να χρησιμοποιούνται για το αγαπημένο «σπορ» του δικομματικού συστήματος, το ρουσφέτι.
Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ προειδοποιεί τη διοίκηση, ότι θα διερευνήσει κι άλλες περιπτώσεις κι ότι θα αποκαλύψει δημόσια τις όποιες παρανομίες και αυθαιρεσίες, δίνοντας τη μάχη ενάντια στο ρουσφέτι και στην ημετεροκρατία. 

Καλούμε, τα Δ.Σ. των Συλλόγων Π.Ε. Πειραιά και τις Γενικές Συνελεύσεις που γίνονται αυτή την περίοδο, να καταδικάσουν τα φαινόμενα της αυθαιρεσίας και της κατάχρησης εξουσίας της διοίκησης και να περιφρουρήσουν το δικαίωμα της ίσης μεταχείρισης όλων των συναδέλφων της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Πειραιά.   
