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ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

Οκτώβριος 2010
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ
ΔΕΝ ΠΑΕΙ ΑΛΛΟ!!! ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ ΝΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΟΥΝ ΤΑ ΟΛΟΗΜΕΡΑ
«Δημόσια σχολεία σε διάλυση - απαξίωση της δημόσιας εκπαίδευσης»
Δυο σχεδόν μήνες από τον αγιασμό και κανένα Ολοήμερο Σχολείο του Πειραιά δεν έχει εκπαιδευτικούς –πλην δασκάλων, όπου έχει- για να διδάξουν πληροφορική, αγγλικά, γυμναστική, χορό, μουσική, εικαστικά και θέατρο. Η κατάσταση δεν μπορεί να συνεχιστεί άλλο. Το «πρώτα ο μαθητής» της κας Διαμαντοπούλου αποδεικνύεται ότι ούτε το πιστεύουν ούτε το υπηρετούν, αφού γνωρίζουν πολύ καλά από τον Ιούνιο τι προσωπικό θα χρειαστεί στα Ολοήμερα Σχολεία. Τι πιο αυτονόητο, λοιπόν, οι εκπαιδευτικοί του Ολοημέρου να έχουν προσληφθεί από την πρώτη ημέρα του αγιασμού; Αντί αυτού ακόμα δεν έχει ξεκινήσει ούτε μία πρόσληψη Ωρομισθίων, αναγκάζοντας πολλούς συναδέλφους να εργάζονται ακόμα και πέρα από το ωράριό τους, φυσικά χωρίς καμία αποζημίωση.
Αλλά και τα σχολεία του αναμορφωμένου προγράμματος (800) δεν έχουν καλυφθεί σε εκπαιδευτικό προσωπικό, παρότι η διοίκηση παραβιάζοντας τη συνταγματική αρχή των ίσων ευκαιριών στη μόρφωση όλων ανεξαιρέτως των παιδιών τα έθεσε σε προτεραιότητα. Αλήθεια, γιατί εκπαιδευτικοί που έχουν ανάγκη τα σχολεία παραμένουν για διοικητικό έργο στα Γραφεία;

Την ίδια ώρα κενά που δικαιολογούν μόνιμους διορισμούς τεμαχίζονται παράνομα σε ώρες για να προσληφθούν ακόμα περισσότεροι ελαστικά εργαζόμενοι εκπαιδευτικοί, με αμοιβές πείνας των 200 και 300 €, ανατρέποντας την αναλογία μονίμων/μη μονίμων μέσα από προγράμματα του ΕΣΠΑ για να κάνουν χοντρές μπίζνες κάποιοι καρεκλοκένταυροι-υπεύθυνοι των προγραμμάτων. Ας σημειωθεί ότι η μία ώρα επιμόρφωσης στα ΠΕΚ για όσους έχουν προσληφθεί μέσω ΕΣΠΑ είναι 50€ καθαρά για κάθε επιμορφωτή! 
Η κυβέρνηση που μας έφερε το μνημόνιο, που υπέγραψε τη νέα «κατοχή»στην τρόικα και που τελικά θα μας οδηγήσει στη  χρεοκοπία,  με στοχευόμενες πολιτικές αποφάσεις απαξιώνει καθημερινά και το δημόσιο σχολείο δημιουργώντας  συνθήκες εμπορευματοποίησης του κοινωνικού αγαθού της παιδείας. Το σχέδιο είναι απλό και δοκιμασμένο: αφήνουμε τα σχολεία στην τύχη τους, οδηγούμε τους μαθητές στην αμάθεια και τους γονείς στην απόγνωση, δημιουργούμε αλλοπρόσαλλες δομές, εκθέτουμε και στοχοποιούμε τον εκπαιδευτικό κι ύστερα ερχόμαστε ως «σωτήρες» να ισοπεδώσουμε τα πάντα και να υλοποιήσουμε τελικά το σχέδιό μας. 
Καταγγέλλουμε την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, για τη συστηματική και προμελετημένη απαξίωση της δημόσιας εκπαίδευσης, για το απαράδεκτο καθεστώς των κενών στα σχολεία του Πειραιά γενικής και ειδικής αγωγής, προσχολικής και σχολικής εκπαίδευσης, καθώς και τη διοίκηση για το καθεστώς των «απασχολούμενων» εκπαιδευτικών στα Γραφεία. Απαιτούμε: 

· Κάλυψη όλων των κενών ΤΩΡΑ με εκπαιδευτικούς πλήρους ωραρίου.
· Κανένας εκπαιδευτικός παράνομα απασχολούμενος στα Γραφεία.

· Όχι στο διαχωρισμό των εκπαιδευτικών στους δικούς μας και στους άλλους.
· Να λειτουργήσουν επιτέλους τα σχολεία.

