ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ
                                                                                                                                                Π Ρ Ο Σ :                         
· Υπουργό Παιδείας

· Υφυπουργούς Παιδείας

· Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Αττικής 

· Διεύθυνση Π.Ε. Πειραιά

· Δ.Ο.Ε.

· Μ.Μ.Ε.

· Συλλόγους Γονέων 

· Μέλη των Συλλόγων μας 
Με την έναρξη της σχολικής χρονιάς τα σχολεία της Νομαρχίας Πειραιά είχαν περισσότερα από 300 κενά. Το ΥΠΕΠΘ προσέλαβε – στην Α΄και Β΄ φάση – 150 αναπληρωτές για την κάλυψη αυτών των κενών, αφήνοντας χιλιάδες μαθητές χωρίς δασκάλους και δημιουργώντας το σοβαρό κίνδυνο να μην μπορούν να ανοίξουν στις 11 Σεπτεμβρίου πολλά σχολεία που έχουν έως και 8 κενά! 
Οι Σύλλογοι Εκπαιδευτικών δεν έμειναν απαθείς: προχώρησαν, την Παρασκευή 4-09-09, σε παράσταση διαμαρτυρίας στην Διεύθυνση ΠΕ Πειραιά θέτοντας  τα προβλήματα της πρωτοφανούς έλλειψης εκπαιδευτικών, του τρόπου τοποθέτησης των συναδέλφων αναπληρωτών, της έλλειψης  βιβλίων (ακόμα και πρώτα τεύχη λείπουν) από τα σχολεία, των εγγραφών των προνηπίων στα νηπιαγωγεία και των τεράστιων προβλημάτων της Ειδικής Αγωγής.

Ο Διευθυντής εκπαίδευσης επέρριψε τις ευθύνες για τα κενά στο ΥΠΕΠΘ (το οποίο δε διόρισε μόνιμους εκπαιδευτικούς στην Α΄ Πειραιά). Επικαλούμενος τον κίνδυνο να μην μπορούν να ανοίξουν στις 11 Σεπτεμβρίου πολλά σχολεία επέμεινε στην επιλογή του να μην ανακοινώνει τα κενά στους  συναδέλφους αναπληρωτές, και να τους ζητήσει να δηλώσουν Γραφεία ΠΕ! Δήλωσε αδυναμία επίλυσης των οξυμμένων προβλημάτων της  Ειδικής Αγωγής και άγνοια για τις ελλείψεις των  βιβλίων. 
Μια τέτοια κατάσταση δε σηκώνει καμιά προσπάθεια εξωραϊσμού, ούτε μπορεί να αντιμετωπιστεί με την αυτοθυσία ή την περιστολή των εργασιακών δικαιωμάτων των εκπαιδευτικών. 

Οι σύλλογοι εκπαιδευτικών ΠΕ καταγγέλλουν με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο την κυβερνητική πολιτική της σκληρής λιτότητας που βιώνουν τα Σχολεία και οι εκπαιδευτικοί τις τελευταίες δεκαετίες. Η πολιτική αυτή καθιστά  πλέον αδύνατη την ικανοποίηση των σύγχρονων εκπαιδευτικών αναγκών των παιδιών της εργαζόμενης πλειοψηφίας. 

Καλούμε το ΥΠ.Ε.Π.Θ. να καλύψει άμεσα τις ανάγκες των Σχολείων μας σε εκπαιδευτικό προσωπικό ώστε να σταματήσει η απαξίωση της Δημόσιας Εκπαίδευσης και του έργου της.       Ταυτόχρονα καλούμε το Διευθυντή ΠΕ Πειραιά να ανακοινώσει όλα τα κενά και να τοποθετήσει τους συναδέλφους αναπληρωτές  με βάση τη δήλωσή τους (όπως εξάλλου προβλέπει και η κείμενη νομοθεσία). Το μοίρασμα της φτώχειας των σχολείων διαιωνίζει την ύπαρξη της, και η καταπάτηση των εργασιακών δικαιωμάτων των εκπαιδευτικών  δημιουργεί περισσότερα προβλήματα από αυτά που υποτίθεται ότι λύνει.
       Καλούμε το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. να αναλάβει πρωτοβουλίες για την ανάδειξη και την επίλυση των προβλημάτων. 
Σύλλογοι Εκπαιδευτικών Π.Ε.

Κερατσινίου- Περάματος  « Νίκος Πλουμπίδης» 
Κορυδαλλού- Αγίας Βαρβάρας 

Νίκαιας-Πειραιά 

 Πειραιά «Η Πρόοδος»

Πειραιά « Ρήγας Φεραίος»

