Συνέλευση του Παναττικού Δικτύου Κινημάτων Πόλης & Ενεργών Πολιτών

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

  

ΚΥΡΙΑΚΗ 11 ΜΑΗ, ΩΡΑ 5.30μ.μ. , ΠΛΑΖ ΑΓΙΟΥ ΚΟΣΜΑ 

 

Στις 13/5/2008 συμπληρώνεται ένας χρόνος από την ιδρυτική συνέλευση του Παναττικού Δικτύου Κινημάτων Πόλης και Ενεργών Πολιτών. Ένας χρόνος συντονισμένης και αλληλέγγυας δράσης με σημαντικούς σταθμούς τους αγώνες για ελεύθερες παραλίες , το συλλαλητήριο ενάντια στην κλιματική αλλαγή, τις κινητοποιήσεις για ελεύθερους πράσινους χώρους ( μητροπολιτικά πάρκα Ελληνικού, Γουδή, Ελαιώνα) και τους ορεινούς όγκους της Αττικής. 

Η τρίτη ανοιχτή Συνέλευση του Παναττικού Δικτύου θα πραγματοποιηθεί στις 11 Μάη 2008, ώρα 5. 30, στην πλαζ Αγίου Κοσμά, που άνοιξε πέρυσι με τους συντονισμένους αγώνες του δήμου Ελληνικού, της αυτοδιοίκησης, των κινημάτων και των ενεργών πολιτών. Θα συζητηθούν τα θέματα : 

· Ορεινοί όγκοι της Αττικής 
· Ελεύθεροι δημόσιοι πράσινοι χώροι 
· Παραλιακό μέτωπο της Αττικής 

Επίσης, οργανωτικά θέματα, η συμμετοχή στο αντιρατσιστικό φεστιβάλ και τα ζητήματα της Αστικής Κινητικότητας και της Καταστολής των κινημάτων πόλης. Στη συνέλευση θα εισηγηθεί και ο δήμαρχος Ελληνικού Χρήστος Κορτζίδης. 

Θα ακολουθήσει  beach-party. 

Θυμίζουμε ότι η πλαζ Αγίου Κοσμά βρίσκεται δεξιά της λεωφόρου Ποσειδώνος, στο ύψος της πεζογέφυρας , 2η στάση τραμ Αγίου Κοσμά. 
