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Εντελώς αιφνιδιαστικά και ύπουλα κυκλοφορεί από χθες το βράδυ ερωτηματολόγιο  σε ηλεκτρονική μορφή που αφορά την αξιολόγηση.
Δεν προέρχεται από κανέναν επίσημο  φορέα και χρησιμοποιεί ως όχημα μεταφοράς(τυχαίο;) το διαδίκτυο  γενικά .
 Ξεκινά με  μια πληθώρα παραπλανητικών ερωτημάτων για βελτίωση π.χ του εκπαιδευτικού συστήματος  , στη συνέχεια μπαίνει στην ουσία   με  ερωτήματα όπως «σε ποιο βαθμό θεωρείται ότι  η αξιολόγηση πρέπει να συνδέεται με τη μισθολογική εξέλιξη των εκπαιδευτικών» (που είναι ο στόχος της αξιολόγησης)  ώστε να παραπλανούν τους συναδέλφους ,χρησιμοποιώντας επιλεκτικά τη συμμετοχική διαδικασία και την ελεύθερη έκφραση . 
Δε δεχόμαστε καμιά αξιολόγηση που οδηγεί τους συναδέλφους στη φτώχεια και την απόλυση ,που συνδέει το μισθό και τη βαθμολογική εξέλιξη με την αξιολόγηση.

Απορρίπτουμε ,επίσης, ως απαράδεκτη τη διαδικασία , που δε γίνεται μέσα στα σχολεία και χρησιμοποιεί την ανωνυμία  για να νομιμοποιήσει σκέψεις και ενέργειες που στρέφονται κατά του συνόλου των συναδέλφων.
Είναι βαθιά νυχτωμένοι όσοι πιστεύουν πως θα  κάμψουν τις δικαιολογημένες αντιδράσεις  των συναδέλφων  παρουσιάζοντας το μαύρο άσπρο και ψαρεύοντας σε θολά νερά.

Καλούμε τους συναδέλφους να αδιαφορήσουν εντελώς και να μη συμπληρώσει κανείς το ερωτηματολόγιο της ντροπής., που έχει ως μοναδικό στόχο να παρουσιάσει την αξιολόγηση ως προϊόν συναίνεσης  των εκπαιδευτικών .
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