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Μάρτιος 2008
Ζητάνε κουμπάρους…
Δε συμμορφωνόμαστε!!!
Αφού ο Υπουργός Παιδείας τακτοποίησε -ως όφειλε- τα σχολεία με πληρότητα εκπαιδευτικού προσωπικού, με βιβλία, με εξοπλισμό, με οικονομική αυτάρκεια, με ευρωπαϊκούς μισθούς στους εκπαιδευτικούς μέσα σε έξι ημέρες, σκέφτηκε την έβδομη ημέρα της ξεκούρασης: «Τι μου απομένει; Να δώσω κι ένα όνομα στα σχολεία, που τόσο πολύ κοπίασα για να λειτουργούν στην εντέλεια!...»
Αν αυτό δεν είναι δούλεμα, ειρωνεία, φαρισαϊσμός ή το λιγότερο που θα μπορούσε κανείς να πει «επικοινωνιακό τέχνασμα», τότε τι είναι;

Σαν να μην υπήρχε μέχρι σήμερα το Π.Δ. 201/98 που έδινε τη δυνατότητα ονοματοδοσίας των σχολείων. Σαν να ανακάλυψαν την…Αμερική! Με τα «βαφτίσια» των σχολείων και την πρεμούρα που πάνε να το επιβάλλουν θεωρούν ότι θα λύσουν και τα προβλήματα των σχολείων για τα οποία είναι οι μόνοι υπεύθυνοι. Εν ολίγοις, αποπροσανατολισμός από τα άκρως σοβαρά και υπαρκτά προβλήματα.

Κύριοι της Κυβέρνησης και του ΥΠΕΠΘ

· Γιατί τόσο βιαστικά, επιτακτικά και υποχρεωτικά προσπαθείτε να επιβάλλετε ένα Π.Δ., το οποίο ισχύει εδώ και χρόνια κι αφήνει την εφαρμογή του στη διακριτική ευχέρεια των σχολείων και της τοπικής κοινωνίας;

· Ποιοι λόγοι επιβάλλουν τη λογική επιστράτευσης, ώστε μέσα σε μία εβδομάδα να αποφασίσουν σχολεία και συναρμόδιοι φορείς, για την επιλογή ονοματοδοσίας-βαπτίσματος των κτιρίων;

· Πώς και γιατί δεσμεύετε την οποιαδήποτε μελλοντική κι ίσως διαφορετική επιλογή ονοματοδοσίας, που θα μπορούσε να προκύψει μετά από προβληματισμό και συζήτηση ευρύτερη μέσα στην τοπική κοινωνία;

· Γιατί τίθενται περιορισμοί «επιφανών ανθρώπων» μέσα από τον εγκεκριμένο κατάλογο της τριμελούς επιτροπής; Δεν έχετε εμπιστοσύνη στους συλλόγους διδασκόντων και στην τοπική κοινωνία, που αν θέλουν, μπορούν να εκτιμήσουν επαρκώς τα πολιτιστικά, τα ιστορικά, τα κοινωνικά κι τα άλλα χαρακτηριστικά προσώπων που ενδεχομένως να έδιναν το όνομά τους στα σχολεία;
· Γιατί θα πρέπει να «βαπτιστεί» ένα σχολείο, αν ακόμα δεν είναι έτοιμο ή κι αν ακόμα δε θέλει να το κάνει;

· Η ομαδική ονοματοδοσία που ζητάτε μοιάζει με ολοκληρωτικού τύπου αποφάσεις κι αποκλείει την όποια άλλη μελλοντική επιλογή, που θα μπορούσε να προκύψει από ιστορικά-πολιτιστικά γεγονότα και που θα είχε αναφορά σε πρόσωπα που θα αναδειχθούν και θα είναι-πιθανόν- άξια ως σημείο αναφοράς. 
· Γιατί δεσμεύετε το μέλλον; Γιατί μια πράξη που θα έπρεπε να είναι απόρροια ελεύθερης βούλησης, πρέπει να λάβει χαρακτήρα καταναγκαστικών έργων, με όρους που επιβάλλονται από τα πάνω προς τα κάτω;

Τα «βαφτίσια», κύριοι της κυβέρνησης, ο λαός μας τα έχει ταυτίσει με τη χαρά και η χαρά μας λείπει σήμερα από τα σχολεία. Μας την έχετε κλέψει οριστικά. Δε μας εμπιστεύεστε, δε μας τιμάτε με τις πράξεις σας, δε αναγνωρίζετε το έργο μας, παρά την μεγάλη αξία της προσφοράς μας. Μας έχετε εγκαταλείψει, μας έχετε απαξιώσει, μας έχετε συκοφαντήσει και τώρα μας ζητάτε να γίνουμε «κουμπάροι» στα «βαφτίσια» των σχολείων.

Οι κουμπάροι στην περίοδο της διακυβέρνησής σας απόκτησαν αρνητικό περιεχόμενο, απαξιώθηκαν, τώρα θέλετε να απαξιώσετε και το μυστήριο της… βάφτισης.  
Εμείς, ως μαχόμενοι εκπαιδευτικοί, ως ενεργά μέλη και πολίτες της δρώσας κοινωνίας, που βιώνουμε καθημερινά τη συνειδητή πολιτική επιλογή της απαξίωσης του δημόσιου και δωρεάν σχολείου, την απαξίωση της εκπαίδευσης και των εκπαιδευτικών, την υποχρηματοδότηση, την ιδιωτικοποίηση, την αναξιοκρατία και τη φαυλότητα, αρνούμαστε την «κουμπαριά» της καθεστωτικής σας λογικής. 

Καλούμε τους συλλόγους διδασκόντων και το συνδικαλιστικό κίνημα να δείξουν ανυπακοή στην υλοποίηση της υπουργικής εγκυκλίου, η οποία αντιβαίνει στο πνεύμα της «ελεύθερης βούλησης» που θέλουμε να υπάρχει στα σχολεία μας.

Θεωρούμε ότι η ανυπακοή στην εφαρμογή της εγκυκλίου δε συνιστά κανένα αδίκημα, καθότι αντίκειται στον τύπο, στην ουσία και στο πνεύμα του σχετικού προεδρικού διατάγματος (ΠΔ 201/98, άρθρο 2).

Για όλους τους παραπάνω λόγους, καλούμε τους συναδέλφους και τις συναδέλφισσες, τους συλλόγους διδασκόντων και τα σχολικά συμβούλια να αρνηθούν τις άνωθεν εντολές και να πράξουν κατά το δοκούν, ελεύθερα κι αυτόνομα, αγνοώντας τον κατάλογο «λογοκρισίας» της τριμελούς επιτροπής.
Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΔΕ ΓΡΑΦΕΤΑΙ ΜΕ ΠΕΙΘΑΝΑΓΚΑΣΜΟΥΣ
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