






Aθήνα, 21/3/08
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Για την έφεση του Αντ. Ανδρουτσόπουλου («Περίανδρου»)
Να είμαστε όλοι εκεί – Να καταδικαστούν οι δολοφόνοι και όσοι τους καλύπτουν
Τη Δευτέρα 24/03/2008 εκδικάζεται η έφεση του Αντώνη Ανδρουτσόπουλου («Περίανδρου»), στελέχους της ακροδεξιάς οργάνωσης «Χρυσή Αυγή», ο οποίος έχει καταδικαστεί για τη δολοφονική επίθεση κατά των Δημήτρη Κουσουρή, Ηλία Φωτιάδη και Γιάννη Καραμπατσόλη. 
Στη δίκη, που έγινε το Σεπτέμβριο 2006, ο Αντώνης Ανδρουτσόπουλος καταδικάστηκε ομόφωνα σε 21 χρόνια φυλακή για τρεις απόπειρες ανθρωποκτονίας.
Η δολοφονική απόπειρα έγινε στις 16 Ιουνίου 1998, στην πλατεία απέναντι από την κεντρική πύλη των δικαστηρίων της Ευελπίδων, με την ανοχή της αστυνομίας, και είχε στόχο τη δολοφονία του Δημήτρη Κουσουρή, μέλους τότε του Κ.Σ. της ΕΦΕΕ και της Συντονιστικής Επιτροπής του Συλλόγου Φοιτητών Φιλοσοφικής, που πρωτοστατούσε στις κινητοποιήσεις εναντίον του διαγωνισμού του ΑΣΕΠ, του φοιτητή τότε Ηλία Φωτιάδη και του εκπαιδευτικού Γιάννη Καραμπατσόλη. Έγινε σε μια περίοδο που κορυφώνονταν οι μεγαλειώδεις κινητοποιήσεις εκπαιδευτικών, αδιόριστων και φοιτητών ενάντια στους αντιεκπαιδευτικούς νόμους Αρσένη, για το δικαίωμα στη δουλειά και τη μόρφωση.
Ο Αντώνης Ανδρουτσόπουλος παρέμενε ασύλληπτος από τον Ιούνιο του 1998 Παραδόθηκε μετά από επτά ολόκληρα χρόνια στην αστυνομία, προς δόξαν της αποτελεσματικότητας των διωκτικών αρχών σε παρόμοιες περιπτώσεις.
Στη δίκη αποδείχθηκε, με πλήθος στοιχείων και μαρτυριών, πέρα από την ενοχή του Αντώνη Ανδρουτσόπουλου, η διασύνδεση «Χρυσής Αυγής» και αστυνομίας καθώς και οι πολιτικές ευθύνες της κυβέρνησης της Ν.Δ. για την ασυλία και τη χρησιμοποίηση αυτών των μηχανισμών. Πρόσφατο γεγονός η από κοινού δράση ΜΑΤ και Χρυσαυγητών ενάντια στους διαδηλωτές στην αντιφασιστική διαδήλωση της  2 Φεβρουαρίου 2008.
Τα Δ.Σ. των εκπαιδευτικών Ομοσπονδιών ΔΟΕ και ΟΛΜΕ καλούν σε συγκέντρωση τη Δευτέρα, 24/03/2008 έξω από τον Άρειο Πάγο (Λ. Αλεξάνδρας), στις 9.00 π.μ. 
Δηλώνουμε ότι η προσπάθεια τρομοκράτησης των αγωνιστών θα βρει και σήμερα την απάντηση που της αξίζει από τους αγώνες νεολαίας και εργαζομένων απέναντι στην αντιεκπαιδευτική και αντεργατική πολιτική της κυβέρνησης της λιτότητας, της ανεργίας και της καταστολής. Η καταδίκη των δολοφόνων και όσων τους καλύπτουν, η υπεράσπιση των κοινωνικών αγώνων ενάντια σε κάθε παρακρατικό μηχανισμό και σε όσους τους στηρίζουν είναι υπόθεση του εκπαιδευτικού, του εργατικού και ευρύτερα του λαϊκού κινήματος αλλά και κάθε αγωνιζόμενου ξεχωριστά.

Απαιτούμε την καταδίκη των δολοφονικών φασιστικών πρακτικών και αντιλήψεων, των φυσικών τους φορέων, καθώς και όσων τους καλύπτουν και αξιοποιούν τη δράση τους.

Από τα Δ.Σ..
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