ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΚΥΡΙΕ ΔΗΜΑΡΧΕ ΠΕΙΡΑΙΑ ΕΙΣΤΕ ΥΠΕΡ Ή ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ;

Σήμερα το πρωί στα δικαστήρια του Πειραιά δικάζονταν τα συνδικάτα του ΟΛΠ. Η διοίκηση του Οργανισμού, προσπαθώντας να σώσει το σχέδιο πώλησης της προβλήτας ΣΕΜΠΟ οδήγησε τους εργαζομένους σε δίκη, ζητώντας να κηρυχθούν οι κινητοποιήσεις τους παράνομες και καταχρηστικές. Όλος ο Πειραιάς ήταν εκεί στο πλευρό των λιμενεργατών. Η Νομαρχία, βουλευτές, εκπρόσωποι των Δήμων και των κοινωνικών φορέων του ευρύτερου Πειραιά. Ήμασταν και εμείς, με τα μέλη μας και τους εκπροσώπους μας παρόντες στη δίκη και στη συγκέντρωση των εργαζομένων. Ο μόνος απών ήταν ο Δήμαρχος Πειραιά και οι εκπρόσωποι της Δημοτικής Αρχής. Το προηγούμενο βράδυ οι δημοτικοί σύμβουλοι του Λιμανιού της Αγωνίας έθεσαν επιτακτικά στο Δημοτικό Συμβούλιο το αίτημα να εκπροσωπηθεί ο Δήμος στο ανώτερο δυνατό επίπεδο στη δίκη. Η Δημοτική Αρχή απέρριψε το αίτημα αυτό και αρνήθηκε να παραστεί στη δίκη. 

Το Λιμάνι της Αγωνίας ρωτάει τον Δήμαρχο κύριο Παναγιώτη Φασούλα: 

Κύριε Δήμαρχε γιατί δεν ήρθατε στη δίκη, γιατί δεν στείλατε εκπρόσωπο σας όπως σας ζητήσαμε, γιατί αρνηθήκατε να πάρει θέση το Δημοτικό Συμβούλιο στη χθεσινή του συνεδρίαση;

Τη Δευτέρα 3 Μαρτίου, η δίκη θα επαναληφθεί. Η κατάσταση βρίσκεται σε οριακό σημείο. Εμείς θα είμαστε πάλι στα δικαστήρια στις 10.00, στο πλευρό των λιμενεργατών. Κάθε Πειραιώτισσα, κάθε Πειραιώτης ας πράξει το ίδιο. Ας σταθεί με κάθε τρόπο δίπλα στους απεργούς, ώστε να μείνει το λιμάνι στην πόλη. 
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Το Λιμάνι της Αγωνίας

