ΥΠΟΥΡΓΕΙΟN ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                  
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
 
ΕΜΠΑΡΓΚΟ 21:00
 
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
 
Αθήνα, 2 Ιουλίου 2008
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«Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 
Σεβαστά μέλη της Διοίκησης του Pierce College, 
Αξιότιμες κυρίες και αξιότιμοι κύριοι εκπαιδευτικοί, 
Αγαπητοί γονείς των αποφοίτων, 
Κυρίες και κύριοι απόφοιτοι της τάξης του 2008,
 
Σας ευχαριστώ για την εξαιρετικά τιμητική πρόσκλησή σας να ομιλήσω στην τελετή αποφοίτησης της τάξης του 2008. Επιτρέψτε μου να σας δηλώσω ότι συμμετέχω με ειλικρινή συγκίνηση και συναισθηματική φόρτιση στη σημερινή σας εκδήλωση. Διότι πριν από δύο χρόνια παρακολούθησα στην ίδια αίθουσα μαζί με τους γονείς των μαθητών της τάξης του 2006 την αποφοίτηση των παιδιών μας, μεταξύ των οποίων και η κόρη μου Μαρία Άννα, η οποία σήμερα σπουδάζει στο δεύτερο έτος του Πανεπιστημίου Πειραιά. Διανύσαμε, η οικογένειά μας και η οικογένεια του Pierce College μία συναρπαστική διαδρομή έξι ετών. Μοιραστήκαμε αγωνίες και ελπίδες, όνειρα και στόχους, πολυσήμαντες εμπειρίες και αναπτύξαμε ισχυρούς και ακατάλυτους συναισθηματικούς δεσμούς. 
       Με τη σημερινή σας πρόσκληση μου δίνετε την ευκαιρία να συγχαρώ τη Διοίκηση και τους εκπαιδευτικούς του Κολλεγίου για το επιτελούμενο κατά υποδειγματικό τρόπο παιδευτικό έργο, το οποίο επιβεβαιώνουν οι υψηλές επιδόσεις των μαθητών σας όπου κλήθηκαν να διαγωνισθούν στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Η απόδοση των συγχαρητηρίων αυτών δεν αποτελεί έκφραση τυπικής φιλοφροσύνης, αλλά αντίθετα ηθική υποχρέωση της Πολιτείας και εμού του ιδίου προσωπικά, του Υφυπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, για την οφειλόμενη αναγνώριση και τιμή στη συνεχή και αδιάλειπτη προσφορά του Αμερικανικού Κολλεγίου προς τη μαθητιώσα νεολαία της χώρας μας.
Επιθυμώ επίσης να επαινέσω τον Πρόεδρο κύριο Bailey για την πολύχρονη και πολυδιάστατη προσφορά του στη Διοίκηση του Κολλεγίου και τη φροντίδα του για τη νέα γενιά με την εφαρμογή πρωτοποριακών προγραμμάτων μέσω των οποίων οι μαθήτριες και οι μαθητές απέκτησαν πρόσβαση στη νέα γνώση αλλά και εκ παραλλήλου ανέπτυξαν τις πνευματικές, καλλιτεχνικές, και δημιουργικές τους ικανότητες, και το κυριότερο, ανέδειξαν τη φιλική τους σχέση με το περιβάλλον και το σεβασμό τους στην ελληνική παράδοση των τεχνών και των γραμμάτων, του πολιτισμού και της Ορθοδοξίας. 
Κύριε Bailey, 
σας ευχαριστώ για την προσφορά σας, σας τιμώ για το έργο σας. 
     Μας συνδέουν επίσης ηθικές, πολιτικές και κοινωνικές αξίες, τις οποίες η Ελλάδα και οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής από κοινού υπερασπίζουν και προάγουν. Πορευόμαστε μαζί σε μια εποχή προκλήσεων και ραγδαίων αλλαγών, αλλά έχουμε εμπιστοσύνη στη συνεργασία μας, καθώς και σιγουριά και ασφάλεια, στις επιλογές μας. Συμβαίνει, βέβαια, να μην ταυτίζονται οι θέσεις Ελλάδος και Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής σε ορισμένα θέματα της διεθνούς πολιτικής σκηνής, αλλά αυτή η διαφοροποίηση δεν αναιρεί τη σταθερή φιλία και εκτίμηση μεταξύ των λαών μας και δε φθείρει την αμετάκλητη απόφασή μας να υπερασπιζόμαστε τις φιλελεύθερες ιδέες και τα δικαιώματα των πολιτών.
Κυρίες και κύριοι απόφοιτοι της τάξης του 2008, σήμερα μια καινούργια περίοδος στη ζωή σας αρχίζει. Οι γνώσεις, τις οποίες αποκτήσατε με τη συστηματική δική σας προσπάθεια και το αμείωτο ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών σας, αποτελούν την πρώτη ασφαλή επένδυση στη ζωή, μία ισχυρή προϋπόθεση για την επιτυχία σας στο μέλλον. Αυτή τη φορτισμένη συναισθηματικά ώρα που δίνετε το χέρι σας στις συμμαθήτριες και στους συμμαθητές σας, για να κάνετε μαζί το επόμενο βήμα, αλλά και καθεμιά και καθένας χωριστά, αξίζει να στραφείτε απέναντι στις προκλήσεις των καιρών και να εκπληρώσετε την ατομική σας ευθύνη, με στοχασμό και σύνεση.
Η τάξη του 2008 συνομιλεί με την ιστορία. 
Είστε η πρώτη γενιά αποφοίτων, η οποία γεννήθηκε και μεγάλωσε μετά την πτώση του τείχους στο Βερολίνο το 1989. Γεννηθήκατε σε μια εποχή σημαντικών αλλαγών στην Ανατολική και Νοτιοανατολική Ευρώπη. Μια κορυφαία στιγμή στην ιστορίας της ανθρωπότητας καθορίζει την ταυτότητα της γενιάς σας. Ζήσατε τα μαθητικά και εφηβικά σας χρόνια σε μια ειρηνική και δημιουργική περίοδο για τη διεθνή κοινότητα, μια περίοδο αυξημένων απαιτήσεων και μεγάλων προσδοκιών. Παρά το ελπιδοφόρο αυτό γεγονός, διαπιστώνεται ότι ρίχνουν βαριά τη σκιά τους πάνω στη ραγδαία εξέλιξη της οικονομικής και τεχνολογικής ανάπτυξης, δυσμενείς συνθήκες, όπως οι ασύμμετρες απειλές, η αλόγιστη σπατάλη των φυσικών πόρων, οι εφιαλτικές μεταβολές στο περιβάλλον και τα οικοσυστήματα, καθώς και η πρόσφατη κατακόρυφη αύξηση της τιμής του πετρελαίου, δεδομένα που μειώνουν τις εύλογες προσδοκίες για ταχύτερη αύξηση και δικαιότερη κατανομή του πλούτου. 
Μπορώ, όμως, να δηλώσω με βεβαιότητα ότι είστε μια τυχερή γενιά που μπορεί να βλέπει το μέλλον με αισιοδοξία, με καθαρή ματιά και όνειρα, με βάσιμες ελπίδες για την επιτυχία, για μια καλύτερη εποχή ευημερίας και προόδου, με πολλές και ίσες ευκαιρίες για όλους, ένα καλύτερο αύριο για την Ελλάδα, για την Ευρώπη, για την ανθρωπότητα.
Οι προκλήσεις των καιρών απαιτούν από εσάς επιτυχίες πρώτον, στον επιστημονικό τομέα στον οποίο ο καθένας σας θα επενδύσει τις επαγγελματικές του φιλοδοξίες και δεύτερον, στην κοινωνία, στην πολιτική και σε όλες τις εκφάνσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας. Είναι βέβαιο ότι είστε οι πρωταγωνιστές της νέας εποχής. Θα αποτελέσετε τους ηγέτες του μέλλοντος. 
Ο Thomas Friedman στο έργο του, «ο Κόσμος είναι επίπεδος», αναφέρει για την αξία μιας νέας ενόρασης του κόσμου, που είναι και το χρέος της δικής σας γενιάς: 
«Το Τείχος του Βερολίνου δε στεκόταν απλώς εμπόδιο στο δρόμο μας, στεκόταν εμπόδιο και στη ματιά μας, στερούσε από εμάς τη δυνατότητα να σκεφτούμε τον κόσμο ως μία ενιαία αγορά, ως ένα ενιαίο οικοσύστημα, ως μια ενιαία κοινότητα».
Ο κόσμος μας, αυτός ο μικρός, ο μέγας, όπως λέει ο ποιητής Οδυσσέας Ελύτης, είναι αυτός που ραγδαία εξελίσσεται δημιουργώντας νέα οικονομικά φαινόμενα, νέες δράσεις, νέες προοπτικές.
       Αναφέρει ο ποιητής:
- Τι το καλό; Τι το κακό;
-Ένα σημείο Ένα σημείο
  και σ’ αυτό πάνω ισορροπείς και υπάρχεις 
  και σ’ αυτό πιο πέρα ταραχή και σκότος
  και απ’ αυτό πιο πίσω βρυγμός των αγγέλων
-Ένα σημείο Ένα σημείο 
  και σ’ αυτό μπορείς απέραντα να προχωρήσεις
 ή αλλιώς τίποτε άλλο δεν υπάρχει πια
………..
ΑΥΤΟΣ
ο κόσμος ο μικρός, ο μέγας!
 
Για να βρει κανείς μια θέση σ’ αυτόν, μια θέση πρωτοπορίας μέσα στην παγκόσμια αυτή κοσμογονία, πρέπει να θέτει στόχους, να σχεδιάζει στρατηγικές και να εφαρμόζει μεθόδους. Όπλο σε αυτόν τον αγώνα και ταυτόχρονα σταθερό πηδάλιο πλεύσης για επιτυχία και διάκριση δεν είναι μόνο η ευφυΐα, οι γνώσεις και η επιστημονική κατάρτιση, αλλά η σταθερή προσήλωση σε αρχές, αξίες και ιδανικά. 
Αν και ζούμε στην εποχή της παγκοσμιοποίησης και της πολυπολιτισμικότητας πρέπει να αντλούμε πίστη και εμπιστοσύνη στις δυνατότητες μας, τις προερχόμενες από την ταυτότητα του λαού μας, ταυτότητα ελληνικής καταγωγής και αγωγής. Η γλώσσα μας και ο πολιτισμός μας έφτασαν ως τη Βακτριανή και τις Ινδίες, όπως αναφέρει ο Καβάφης στο ποίημα του «Στα 200 π.χ.». Η αίσθηση του μέτρου, η φρόνηση της λογικής, η υποστασιοποίηση του κάλλους, η ακεραιότητα της δικαιοσύνης, ο σεβασμός της αξιοπρέπειας, των ατομικών και συλλογικών δικαιωμάτων, η υπεράσπιση των αρχών της ελευθερίας και της Δημοκρατίας, συγκροτούν την οικουμενικότητα του Ελληνισμού και καθιερώνουν τον πλέον επίκαιρο και επιβεβλημένο, λόγω των περιστάσεων, κώδικα ειρηνικής συμβίωσης των λαών. 
Ως πολίτες του κόσμου, λοιπόν, σεβαστείτε όχι μόνο τον συνάνθρωπο σας αλλά και το φυσικό περιβάλλον που μας φιλοξενεί, προστατέψτε το και παραδώστε το στους επιγόνους σας. Πόσο προφητικά επίκαιρο είναι το άρθρο του Μανώλη Ανδρόνικου, που δημοσιεύτηκε εδώ και τριάντα σχεδόν χρόνια, και αφορά το θέμα της προστασίας του περιβάλλοντος. Εκεί τονίζει, ότι το συγκεκριμένο πρόβλημα είναι πολιτικό, όπως πολιτικά είναι και όλα τα θεμελιακά προβλήματα, που έχει να αντιμετωπίσει ένα έθνος και γιατί όχι όλη η ανθρωπότητα. Αλλά ακόμα και αν κανείς το χαρακτήριζε πρόβλημα παιδείας, πάλι σε τελευταία ανάλυση θα έπρεπε να καταλήξει στην ίδια αναγωγή, αφού ακριβώς αυτό το βασικό θέμα που ονομάζουμε ΠΑΙΔΕΙΑ, είναι περισσότερο - ίσως από κάθε άλλο- θέμα πολιτικό.    
Συνεπώς απαιτείται ηγεσία και βούληση. Η γενιά σας διαθέτει την ευαισθησία, η οποία εγγυάται τη βούληση και την αρετή που χαρακτηρίζει τους ηγέτες. Τολμήστε! 
Είναι ώρα για δράση! 
Σήμερα με το εκπαιδευτικό μας σύστημα διαμορφώνουμε τον Έλληνα πολίτη, τον πολίτη της Ευρώπης, τον πολίτη του κόσμου. Σε κάθε δράση και συνεργασία σας λοιπόν να θυμάστε αυτό που διακήρυξε ο Πρωταγόρας τον 5ο αιώνα π.Χ., «μέτρον πάντων άνθρωπος». Αυτό τον ανώνυμο άνθρωπο μην τον προσπεράσετε, μην τον περιφρονήσετε, ακούστε τον, σεβαστείτε τον. Γίνετε εσείς ταγοί, εμπνεύστε τους συμπολίτες μας, διαμορφώστε συνειδήσεις, σμιλέψτε ψυχές, αφουγκραστείτε ανησυχίες, καλλιεργήστε νέες νοοτροπίες, γίνετε χορηγοί πνεύματος και όχι απλά ευεργέτες. Διότι όπως αβίαστα και με ασφάλεια εξάγεται από την αρχαία μέχρι και τη σύγχρονη ελληνική ιστορία, ο Έλληνας είναι χορηγός και στηρίζει την ανάδειξη των δημιουργών της τέχνης, προσφέρει αλληλεγγύη, στηρίζει την Πολιτεία και τον πολίτη. Είναι χορηγός εκ του περισσεύματος του πλούτου και είναι και αρωγός εκ του υστερήματος, για μια κοινωνία δικαιοσύνης, συνοχής, ελπίδος και περισσότερης ευτυχίας.
Αγαπητοί γονείς,
Εσείς, το Αμερικανικό Κολλέγιο με την εκπαιδευτική του κοινότητα, η ελληνική πολιτεία, παραδίδουμε σήμερα μια νέα γενιά πολιτών στον τόπο μας. Γνωρίζω ότι φιλοδοξίες, όνειρα, στόχοι, αποτελούν τη δική σας επένδυση σ’ αυτήν τη γενιά. Σας επαινώ για τις μέχρι τώρα προσπάθειές σας, διότι γενναιόδωρα στηρίξατε την πρόοδό αυτής της γενιάς. Συνεχίστε την υπέροχη προσπάθεια στήριξης των παιδιών σας. Η δικαίωση των κόπων σας είναι η δική τους καταξίωση. Η δικαίωση των κόπων όλων μας είναι να ομολογήσουμε στο άμεσο μέλλον, ότι πράγματι αυτή η γενιά είναι καλύτερη από τη δική μας. 
Και από σας αγαπητά μου παιδιά, ζητώ να αποδεχτείτε τη δέσμευση των νέων της αρχαίας Σπάρτης, οι οποίοι απαντούσαν στους πρεσβυτέρους τους κατά την τελετή των τριών κύκλιων χορών των τριών γενεών:
«Άμμες δε γ’ εσσόμεθα πολλώ κάρρονες».
Εμείς θα γίνουμε πολύ καλύτεροί σας.
 
Το μπορείτε,
το αξίζετε,
θα το επιτύχετε.
Εμείς θα αισθανόμαστε υπερήφανοι
για εσάς, τα παιδιά μας
και αισιόδοξοι 
για το μέλλον της Ελλάδος».
