ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ –ΔΗΛΩΣΗ
Οι εκπρόσωποι των Συνεργαζόμενων Εκπαιδευτικών Κινήσεων Καλομοίρης Γρηγόρης και Κοτσιφάκης  Θέμης και των Αγωνιστικών Συσπειρώσεων –Παρεμβάσεων  Τσιριγώτης Θανάσης, καταθέσαμε πρόταση προς  το ΔΣ  της ΟΛΜΕ να κηρυχθεί η 8η Δεκέμβρη ημέρα πένθους και έκφρασης της οργής της εκπαιδευτικής κοινότητας για τη δολοφονία του 16χρονου μαθητή.
 Προτείναμε συγκεκριμένα να μη γίνουν μαθήματα στις 8/12/08 σε κανένα σχολείο της χώρας ώστε οι εκπαιδευτικοί, μαθητές και γονείς να εκφράσουν με όλους τους πρόσφορους τρόπους  την οργή τους και να καταγγείλουν την πολιτική κλιμάκωσης της βίας και του αυταρχισμού που φτάνει να αφαιρεί τη ζωή του 16χρονου μαθητή μας.
Δυστυχώς η πλειοψηφία του ΔΣ του ΟΛΜΕ (ΠΑΣΚ και ΔΑΚΕ) αρνήθηκε να συμφωνήσει στην παραπάνω πρόταση.
Καλούμε τους συναδέλφους μας  σε όλα τα σχολεία να συζητήσουν αύριο με τους μαθητές για όσα συμβαίνουν  στη χώρα μας και να «παραδώσουν» το μάθημα της υπεράσπισης της ανθρώπινης ζωής ως υπέρτατου αγαθού, της καταγγελίας των πολιτικών της κρατικής βίας της τρομοκρατίας  και του αυταρχισμού.
Προτείνουμε τα εξής:
·         Να κηρυχτεί διήμερο πένθος σε όλα τα σχολεία (8 και 9/12/08)
·         Να εκδοθούν ψηφίσματα διαμαρτυρίας των συλλόγων διδασκόντων των σχολείων της χώρας
·         Οι  σημαίες των σχολείων να κυματίσουν μεσίστιες
·         Να διοργανωθούν στα σχολεία συζητήσεις για την παιδεία και τους αγώνες για τα δημοκρατικά δικαιώματα και τις ελευθερίες 
Καλούμε, τέλος , τους συναδέλφους  να συμμετέχουν στα συλλαλητήρια σε όλη τη χώρα τη Δευτέρα 8/12/08. Στην Αθήνα  στις 6 μμ στα προπύλαια.
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