ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΡΕΤΟΥ ΣΤΟ ΘΕΜΑ: ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΩΡΑΡΙΟΥ ΤΟΥ ΜΟΥΣΙΚΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΜΕΝΤΑΚΗ (11/1/08)
Κύριε Πρόεδρε

Σύμφωνα με τη διαδικασία που ομόφωνα αποδέχθηκε το Υπηρεσιακό Συμβούλιο κατόπιν δικών μας πιέσεων, σχετικά με τον τρόπο συμπλήρωσης του υποχρεωτικού ωραρίου όλων των ειδικοτήτων που δεν το καλύπτουν στην οργανική τους θέση, όπως προβλέπει το ΠΔ 50/96 και 100/97, ο συνάδελφος Μεντάκης Αναστάσιος-όπως και όλες οι ειδικότητες- ζήτησε με αίτησή του από τις 19/9/07 να συμπληρώσει το υποχρεωτικό του ωράριο στο 35ο Δ.Σ Πειραιά, το οποίο σύμφωνα με την προκήρυξη των κενών θέσεων του 1ου Γραφείου είχε ανάγκη από 8 ώρες Μουσικής, ώστε να καλυφτούν όλα τα τμήματα από την Α΄ τάξη έως και την ΣΤ΄. 

Το Συμβούλιο με απόφασή του της 21ης Σεπτεμβρίου 2007, έκανε δεκτή ομόφωνα την αίτηση του συναδέλφου και του ανέθεσε 11 ώρες στην οργανική του θέση, 8 ώρες στο 35ο ΔΣ και 3 ώρες στο ολοήμερο της οργανικής του. Με βάση λοιπόν αυτή την απόφαση το κάθε Γραφείο Εκπαίδευσης που είχε την έγκριση των μετακινήσεων  των εκπαιδευτικών του για συμπλήρωση του υποχρεωτικού  τους ωραρίου, ενημέρωσε τους ενδιαφερόμενους ώστε να υλοποιήσουν τη συμπλήρωση του ωραρίου τους.

Ο συγκεκριμένος συνάδελφος επανέρχεται αδικαιολόγητα  λίγες μέρες μετά  από την απόφαση του ΠΥΣΠΕ της 21ης Σεπτεμβρίου 2007 και με νέα αίτησή του στις 25/9/2007 ζητάει την τροποποίηση της προηγούμενης απόφασης, ώστε να διατεθεί πέραν των 11 ωρών της οργανικής του θέσης, 6 ώρες από 8 στο 35ο ΔΣ Πειραιά και 5 ώρες στο ολοήμερο του σχολείου της οργανικής του. Επισημαίνω εδώ ότι το αρμόδιο Γραφείο δεν έδωσε κενές ώρες για κανένα ολοήμερο σχολείο κι ότι κανένας από τους Μουσικούς του 1ου Γραφείου δε συμπληρώνει ωράριο στο ολοήμερο, διότι οι διαθέσιμες ώρες των Μουσικών ήταν πολύ λιγότερες από τις ανάγκες των σχολείων στο βασικό πρόγραμμα, με αποτέλεσμα αρκετά σχολεία να μην έχουν καθόλου Μουσικό.

Η δεύτερη αίτηση του σ. Μεντάκη Αναστάσιου με ευθύνη του εκάστοτε προεδρεύοντα του ΠΥΣΠΕ που εισηγείται τα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης δεν ήρθε προς συζήτηση ποτέ μέχρι σήμερα 11 Ιανουαρίου 2008. 

Έρχεται λοιπόν σήμερα προς συζήτηση, περίπου τέσσερις μήνες μετά και εισηγείστε την ικανοποίησή της, ενώ ακόμα και σήμερα υπάρχουν σχολεία χωρίς Μουσική στο βασικό πρόγραμμα. Ενδεικτικά αναφέρω σχολεία του 1ου Γραφείου
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Επιπρόσθετα σας αναφέρω ότι ο συγκεκριμένος συνάδελφος ποτέ μέχρι σήμερα δεν εφάρμοσε την απόφαση του Συμβουλίου της 21ης Σεπτεμβρίου 2007 και ποτέ δεν δίδαξε 8 ώρες την εβδομάδα στο 35ο ΔΣ Πειραιά, αλλά από μόνος του και με την «κάλυψη»  προφανώς της διοίκησης δίδασκε αυθαίρετα 6 ώρες την εβδομάδα. Αυτή η παράτυπη ενέργειά του, εκτός του γεγονότος ότι εμπίπτει στην παράβαση καθήκοντος κι ελέγχεται πειθαρχικά, έχει σαν αποτέλεσμα να στερεί το μάθημα της Μουσικής από τους μαθητές της Α΄ και Β΄ τάξης, πράγμα που αντιβαίνει στις εγκυκλίους του ΥΠΕΠΘ που δίνει τη δυνατότητα και στους μαθητές αυτούς να διδάσκονται το μάθημα της Μουσικής όταν υπάρχει διαθέσιμος Μουσικός -κι εδώ υπάρχει- και στις θέσεις που εκφράζει η Ένωση Εκπαιδευτικών Μουσικής Αγωγής Π.Ε. για τη διδασκαλία της Μουσικής σε όλες τις τάξεις του Δημοτικού Σχολείου. Σας υπενθυμίζω δε ότι σε συνάντηση-συζήτηση του Σχολικού Συμβούλου Μουσικής Αγωγής με το ΠΥΣΠΕ Πειραιά μας ζητήθηκε η διάθεση των Μουσικών για όλες τις τάξεις των σχολείων(από Α΄ έως και ΣΤ’) και ομόφωνα το είχαμε αποδεχτεί.
Σας αναφέρω επιπρόσθετα το γεγονός ότι και πέρσι και πρόπερσι ο συνάδελφος αυτός καταστρατηγούσε τις αποφάσεις του ΠΥΣΠΕ και δίδασκε στα σχολεία συμπλήρωσης του ωραρίου του όσες ώρες ήθελε αυτός κι όποτε ήθελε, με την ανοχή της τότε διοίκησης. Καταλαβαίνετε ότι πρόκειται για μια ιστορία που επαναλαμβάνεται και που δημιουργεί αφενός την εικόνα της ασυδοσίας και μη σεβασμού των υπηρεσιακών οργάνων διοίκησης(ΠΥΣΠΕ) , αφετέρου μια κατάσταση άνισης και άδικης συμπεριφοράς της υπηρεσίας έναντι όλων των άλλων συναδέλφων.

Για όλους τους παραπάνω λόγους καταψηφίζω την εισήγησή σας, μη αποδεχόμενος την άνιση μεταχείριση των συναδέλφων, τη στέρηση παροχής Μουσικής Αγωγής και στην Α΄ και Β΄ Δημοτικού του 35ου ΔΣ Πειραιά και την ειδική μεταχείριση που «απολαμβάνει» εκ μέρους της διοίκησης ο συνάδελφος για προφανείς λόγους  ημετεροκρατίας που όλοι μας γνωρίζουμε. 
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