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Συνάδελφοι και Συναδέλφισσες νεοδιόριστοι

Σας καλωσορίζουμε στη Διεύθυνση Πειραιά και σας ευχόμαστε καλή σταδιοδρομία στην εκπαίδευση.

Ο διορισμός σας στην Πρωτοβάθμια εκπαίδευση για άλλους υπήρξε μια εύκολη διαδρομή λόγω των συνθηκών(δάσκαλοι), για άλλους μια επώδυνη διαδικασία  με εξετάσεις, χρόνια αναμονή, αγωνία, ρυθμίσεις επί ρυθμίσεων, υποσχέσεις και τα τοιαύτα (ειδικότητες-νηπιαγωγοί), γιατί έτσι αποφάσισαν πριν οι «εκσυγχρονιστές» τώρα οι «μεταρρυθμιστές» από τα δύο μεγάλα κόμματα του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ καταργώντας την επετηρίδα το 1997. Σήμερα, 11 χρόνια μετά μας έχουν κατατάξει σε διάφορες κατηγορίες- ΑΣΕΠ, ενιαίος πίνακας, πολύτεκνοι, τρίτεκνοι, 24μηνο, 30μηνο- ανάλογα με τις μικροπολιτικές σκοπιμότητες, με αποτέλεσμα την ταλαιπωρία χιλιάδων συναδέλφων και των οικογενειών τους. Το δικαίωμα στη μόνιμη και ασφαλή εργασία το έχουν καταντήσει για μερικούς «όνειρο απατηλό» και για μερικούς «λαχείο».

Οι τοποθετήσεις σας

Οι τοποθετήσεις σας στα σχολεία θα γίνουν σε λειτουργικά κενά που παρουσιάζουν τα Γραφεία στη δεδομένη συγκυρία. Η διαδικασία είναι η εξής: Α)  άρθρο 1 παρ.8 του Ν.3194(ΦΕΚ.267/20-11-2003 τ.Α’):
Οι εκπαιδευτικοί που πάσχουν από σκλήρυνση κατά πλάκας προτάσσονται στους πίνακες αναπληρωτών και ωρομίσθιων εκπαιδευτικών, αμέσως μετά τους υποψήφιους που είναι πολύτεκνοι εξ ιδίας οικογενείας ή πάσχουν από ομόζυγη μεσογειακή αναιμία. Η πρόταξη αυτή εφαρμόζεται και στις περιπτώσεις μεταθέσεων – αποσπάσεων και τοποθετήσεων των εκπαιδευτικών.
Β) και  με το άρθρο 2 του Π.Δ. 144/97 (ΦΕΚ 127/20-6-1997. τ.Α’  ):
1. Οι διοριζόμενοι τοποθετούνται προσωρινά σε σχολικές μονάδες της περιοχής διορισμού με απόφαση των προϊσταμένων των οικείων Διευθύνσεων Εκπαίδευσης ύστερα από πρόταση του οικείου Περιφερειακού Συμβουλίου(ΠΥΣΠΕ). Για το σκοπό αυτό οι προϊστάμενοι των Δ/νσεων ανακοινώνουν τις κενές θέσεις των σχολείων και καλούν τους νεοδιρισθέντες να υποβάλουν δήλωση προτίμησης προσωρινής τοποθέτησης σε ένα ή περισσότερα σχολεία της περιοχής διορισμού.
2. Σε περίπτωση που οι ίδιες θέσεις ζητούνται από περισσότερους υποψήφιους προτιμώνται κατά σειρά όσοι έχουν τις περισσότερες μονάδες τοποθέτησης από οικογενειακούς λόγους, συνυπηρέτηση και εντοπιότητα, όπως αυτές καθορίζονται από τις διατάξεις που ισχύουν για τις μεταθέσεις και τοποθετήσεις εκπ/κων. (Π.Δ. 50/1996 ΦΕΚ.45/8-3-1996 τ.Α’ και Π.Δ. 100/1997 ΦΕΚ.94/22-5-1997 τ.Α΄)
Αυτή η διαδικασία θα γίνει από το Υπηρεσιακό Συμβούλιο (ΠΥΣΠΕ), στο οποίο συμμετέχουν τρεις Προϊστάμενοι και δύο εκλεγμένοι εκπρόσωποι των εκπαιδευτικών Π.Ε. (οι αιρετοί). Σ’ αυτό το Υπηρεσιακό Συμβούλιο ο ένας εκ των δύο αιρετών είναι εκλεγμένος από το δικό μας ανεξάρτητο και ριζοσπαστικό ψηφοδέλτιο της ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ. Η συμμετοχή του αιρετού μας στις αποφάσεις του ΠΥΣΠΕ αποτελεί εδώ και χρόνια την εγγύηση για τη διαφάνεια και την αντικειμενικότητά τους. Είμαστε εκεί για να επιβάλλουμε τη δικαιοσύνη και την αξιοκρατία που προβλέπεται. Δε δίνουμε υποσχέσεις σε κανέναν, δε χρησιμοποιούμε τη θέση μας για ρουσφέτια. Αυτές είναι συνήθειες που αντιπαλεύουμε χρόνια κι αυτό μας το χαρακτηριστικό είναι που αναγνωρίζεται από «φίλους» και «αντιπάλους». Περιπτώσεις αδικιών και παρανομιών της διοίκησης αντιμετωπίζονται με όλα τα συνδικαλιστικά μέσα και κύρια με την ενεργό συμμετοχή μας σε παραστάσεις διαμαρτυρίας και σε διάφορες κινηματικές δράσεις.
Ψίθυροι και υποσχέσεις…
Μην παρασύρεστε από τα γλυκόλογα και τη διάθεση να σας «εξυπηρετήσουν». Η διοίκηση έχει υποχρέωση να σας ενημερώσει σωστά και να σας κοινοποιήσει όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις σας. Αυτή είναι η δουλειά της. Δεν έχετε καμία υποχρέωση απέναντί της. Πιθανοί «ψίθυροι και υποσχέσεις», απ’ όπου κι προέρχονται, για θέσεις σε καλά σχολεία δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. Απλώς πουλάνε «φύκια για μεταξωτές κορδέλες». Μην ξεχνάτε ότι κι αυτή(η διοίκηση) ανήκει κάπου κι έχει και κομματικές και συνδικαλιστικές υποχρεώσεις.  

Οι «άλλοι» το μόνο που θέλουν από εσάς είναι να τους θυμάστε… Όχι βέβαια, ως γλυκιά ανάμνηση, αλλά να τους θυμάστε όταν μετά από λίγο καιρό φθάσετε στις κάλπες! Θα τους γνωρίσετε και θα καταλάβετε…


Αγώνας, ρήξη, ανατροπή…
Το επόμενο διάστημα θα βρεθούμε όλοι μαζί απέναντι σε μια σκληρή κι αντεργατική πολιτική. Μια πολιτική που για ακόμα μια φορά θα μας καταδικάζει να συνεχίσουμε να ζούμε σε καθεστώς λιτότητας και διαρκούς ανασφάλειας. Μια πολιτική που στοχεύει στην άρση της μονιμότητας και στην επιβολή και στο δημόσιο τομέα των «συνθηκών γαλέρας» που ισχύουν στον ιδιωτικό τομέα. Ήδη η κυβέρνηση έκανε την αρχή με την αλλαγή του ασφαλιστικού συστήματος στον ιδιωτικό τομέα και την κατάργηση των εργασιακών δικαιωμάτων στις ΔΕΚΟ. Ας μην ξεχνάμε ότι στην αναθεώρηση του συντάγματος απέτυχε η προσπάθειά της να άρει τη μονιμότητα του δημοσίου. Μια πολιτική που θέλει τον εκπαιδευτικό «χειραγωγίσιμο»,  υπάκουο όργανο εφαρμογής της αντιεκπαιδευτικής πολιτικής της κυβέρνησης, χωρίς στήριξη οικονομική και επιστημονική, με όλο και λιγότερα να δουλεύει όλο και περισσότερο.
Απέναντι σ’ αυτή την πολιτική που εφαρμόζει η Ν.Δ. και που στηρίζει σιωπηρά το ΠΑΣΟΚ (όπου δεν την ξεκίνησε πρώτο π.χ. ωρομισθία) θα βρεθούμε όλοι μαζί στις λεωφόρους του κοινού αγώνα, φουσκώνοντας τα ποτάμια της οργής για ν’ ανατραπεί αυτό το σάπιο σύστημα και να πνεύσει άλλος αέρας στα πανιά μας. Το μπορούμε, το θέλουμε, ας το τολμήσουμε…

Δείτε στην ιστοσελίδα μας: users.sch.gr/nikasleon
Όλα τα νέα από το ΠΥΣΠΕ Πειραιά, τοποθετήσεις, κενά, εγκυκλίους, νομοθεσία, ανακοινώσεις, σεμινάρια, άρθρα, σχόλια, κλπ. Μια πλήρη ενημέρωση για τον εκπαιδευτικό που θέλει να είναι «μέσα στα πράγματα».
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