ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΤΟΥ 28ου Δ.Σ. ΝΙΚΑΙΑΣ
                                         Φίλοι Γονείς, Δάσκαλοι, Συμπολίτες,
Σήμερα καταργούν το σχολείο μας. Με απόφαση της υπουργού Παιδείας, ¶ννας Διαμαντοπούλου, το 30% των σχολείων της Αττικής θα ενοποιηθούν και θα συνενωθούν. Το 28ο Δημ. Σχολείο (Πέτρινο) είναι ένα από τα ιστορικότερα σχολεία της ευρύτερης περιοχής, είναι 6/τάξιο, που σημαίνει ότι κάθε δάσκαλος έχει αναπτύξει προσωπική επαφή όχι μόνο με το τμήμα του αλλά και με το σύνολο των μαθητών, διαμορφώνοντας το σχολείο σε μια ζεστή αγκαλιά για τα παιδιά μας. Το ίδιο ισχύει και για το 12ο και 17ο Δημοτικά σχολεία του συγκροτήματος.Σήμερα συγχωνεύουν σχολεία, αύριο θα απολύουν δασκάλους και θα στοιβάζουν 30 ή και παραπάνω μαθητές σε μια τάξη, μεθαύριο θα μας ζητάνε να πληρώσουμε τα βιβλία και την επομένη να πληρώσουμε δίδακτρα φοίτησης.Ας ανατρέψουμε τα σχέδια τους. Τα παιδιά μας δεν είναι αριθμοί. Οι παιδικές ψυχές δεν συγχωνεύονται. Το χρωστάμε στους εαυτούς μας, στην Ιστορία μας, στα παιδιά μας να αντισταθούμε στα σχέδια υποβάθμισης της ζωής και της μόρφωσης των παιδιών μας.
Απαιτούμε, 
Να μην γίνει καμία συγχώνευση σχολείων στην Νίκαια. 
Να μην χαθεί ούτε ένα τμήμα, να μην φύγει ούτε ένας δάσκαλος. 
Να καλυφθούν όλα τα κενά σε διδακτικό προσωπικό.
Να δοθούν λεφτά στην Παιδεία.
Ευχαριστούμε,
την δημοτική αρχή, τον κ. Ιωακειμίδη, όλες τις Δημοτικές Παρατάξεις, την Ένωση Γονέων Νίκαιας και το Σύλλογο Δασκάλων Νίκαιας που στάθηκαν, μέχρι στιγμής, στο πλευρό μας έμπρακτα και όχι μόνο στα λόγια.
Ευχαριστούμε,
Τη Δ.Ε.Π. του Δήμου Νίκαιας και το Δημοτικό συμβούλιο για το ψήφισμα κατά της συγχώνευσης του 28ου αλλά και όλων των σχολείων της Νίκαιας- Ρέντη.
ΖΗΤΑΜΕ από τους ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ της περιοχής μας να μην συναινέσουν στα σχέδια της Υπουργού Παιδείας και τους καλούμε να σταθούν έμπρακτα στο πλευρό μας.
ΕΣΥ, ο ΓΟΝΙΟΣ να ΑΝΤΙΣΤΑΘΕΙΣ. Έλα να παλέψουμε μαζί και να ακυρώσουμε τα σχέδια τους. ΕΜΕΙΣ ΔΕΝ ΞΕΠΟΥΛΑΜΕ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΑΣ. 
ΚΑΛΟΥΜΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ ΝΑ ΠΑΡΟΥΝ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ ΑΠΟ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΤΙΣ 11:30 , ΤΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗ 2-3-11 ΚΑΙ ΝΑ ΒΓΟΥΜΕ ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ, ΞΑΝΑ,  ΣΤΗΝ Π. ΡΑΛΛΗ ΓΙΑ ΝΑ ΔΙΑΔΗΛΩΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΘΕΣΗ ΜΑΣ.
                                                            
