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Εγγραφές νηπίων και προνηπίων σχολικού έτους 2008-09

Κύριε Διευθυντή, κύριοι Προϊστάμενοι

Γνωρίζετε ότι ένα από τα πάγια αιτήματα του κλάδου μας είναι η καθιέρωση της δίχρονης υποχρεωτικής προσχολικής αγωγής. Ένα αίτημα που κάτω από την πίεση των γεγονότων και της μεγάλης απεργίας της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του φθινοπώρου του 2006 υιοθέτησε εν μέρει και εσπευσμένα η κυβέρνηση και το ΥΠΕΠΘ. 

Μέχρι σήμερα  στον Πειραιά η κυβέρνηση κι εσείς ως διοίκηση δεν πήρατε κανένα μέτρο για την εφαρμογή έστω και του μισού αιτήματος (ένας χρόνος υποχρεωτική προσχολική αγωγή), όταν ήταν βέβαιο ότι τον Ιούνιο είτε δε θα έφταναν οι θέσεις των Νηπιαγωγείων για την υποδοχή των νηπίων είτε-ακόμα χειρότερα- δεν θα δινόταν η δυνατότητα να γραφτούν δεκάδες ή και εκατοντάδες προνήπια. Αντιθέτως, η κυβέρνηση πιστή στη νεοφιλελεύθερη πολιτική της και στην ενίσχυση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας ενάντια στη δημόσια και δωρεάν εκπαίδευση, έδωσε τη δυνατότητα να πλουτίζουν ακόμα περισσότερο οι κάθε είδους σχολάρχες και για πρώτη φορά στην ιστορία της ελληνικής εκπαίδευσης προχώρησε στη θέσπιση του «κουπονιού» που θα ανταλλάσσεται στους παιδικούς και στους βρεφονηπιακούς σταθμούς για την παροχή υπηρεσιών για παιδιά  ηλικίας έως  έξι χρόνων. 
Αποτέλεσμα όλων των παραπάνω είναι η ακόμα μεγαλύτερη επιβάρυνση των οικογενειών των χαμηλών κοινωνικών στρωμάτων που υποτίθεται ότι έρχεται να προστατέψει η δημόσια δωρεάν εκπαίδευση, καθώς θα κληθούν να πληρώσουν μερικές χιλιάδες ευρώ για την εκπαίδευση των παιδιών τους που υποχρεούται βάση του συντάγματος να παρέχει το ίδιο το κράτος και μάλιστα δωρεάν.

Με προφορική εντολή σας κατά τις εγγραφές του Ιουνίου 2008, δεν επιτρέψατε τις εγγραφές των προνηπίων, ακόμα και αν οι εγγραφές των νηπίων και οι θέσεις των Νηπιαγωγείων το επέτρεπαν, κατά παράβαση του Π.Δ. 200/98 και της εγκυκλίου του ΥΠΕΠΘ Φ. 12/ 579 /60428/  Γ1/8-5-2008, με αποτέλεσμα αφενός πολλές οικογένειες να ζουν υπό ένα ιδιότυπο καθεστώς ομηρίας ως το Σεπτέμβριο, αφετέρου εν όψει αυτής της αβεβαιότητας ορισμένες να στραφούν στην εγγραφή των προνηπίων σε ιδιωτικούς σταθμούς.
Σε προφορική επικοινωνία που είχαμε μαζί σας, απαντώντας στο ερώτημα για τον αριθμό των εγγραφών ανά Νηπιαγωγείο και τον αριθμό των προνηπίων που δεν γράφτηκαν, μας είπατε ότι δε μπορείτε να μας δώσετε στοιχεία διότι τα Νηπιαγωγεία δεν έχουν στείλει σωστά τις σχετικές καταστάσεις. Θεωρούμε ότι μια τέτοια δικαιολογία δεν αρμόζει σε δημόσια υπηρεσία, ούτε αναλογεί στην ευθύνη της δημόσιας διοίκησης απέναντι στην κοινωνία και στους θεσμικούς εκπροσώπους της.

Ως μέλη του Υπηρεσιακού Συμβουλίου (ΠΥΣΠΕ) που είναι αρμόδιο για την ίδρυση και λειτουργία παραρτημάτων Νηπιαγωγείων[εδάφιο β, παρ. 1, άρθρο 73 του Νόμου 3518/2006, (ΦΕΚ 272, Α΄)], αλλά και της αύξησης των λειτουργούντων νηπιακών τμημάτων α΄ και β΄ ηλικίας πέραν των προβλεπόμενων οργανικών θέσεων Π.Δ. 200/98, άρθ. 7, παρ. 9 «Σε περίπτωση που ο αριθμός αιτήσεων εγγραφής νηπίων είναι μεγαλύτερος του αριθμού των θέσεων του νηπιαγωγείου και εφόσον οι κτιριακές συνθήκες το επιτρέπουν, είναι δυνατό να λειτουργήσουν περισσότερα τμήματα νηπίων, ανεξάρτητα από την οργανικότητα του νηπιαγωγείου, ύστερα από απόφαση του προϊσταμένου Δ/νσης ή Γραφείου Εκπ/σης η οποία επικυρώνεται από το αρμόδιο Περιφερειακό Υπηρεσιακό Συμβούλιο» 
ζητάμε την άμεση ενημέρωσή μας

1. για τον αριθμό των εγγραφών των νηπίων ανά Νηπιαγωγείο έως τις 21/6/08, 
2. τον αριθμό των τμημάτων ανά Νηπιαγωγείο (κλασικό-ολοήμερο), 
3. τον αριθμό των προνηπίων που προσήλθαν για εγγραφή και δεν γράφτηκαν και 
4. σε ποιες ενέργειες  προτίθεστε να προβείτε, ώστε να φοιτήσουν όλα τα νήπια και τα προνήπια στα δημόσια Νηπιαγωγεία του ΠΥΣΠΕ Πειραιά.
Με εκτίμηση
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