ΟΛΜΕ και ΔΟΕ: Απόφαση για αγωνιστική συμπόρευση και κοινή δράση 

  

Το Δ.Σ. της ΟΛΜΕ και της ΔΟΕ που συναντήθηκαν σήμερα 1/4/08 στα γραφεία της ΟΛΜΕ επιβεβαιώνουν τη βούληση τους για αγωνιστική συμπόρευση και κοινή δράση με στόχο την παραπέρα ανάπτυξη ενός ενωτικού ριζοσπαστικού και διεκδικητικού εκπαιδευτικού κινήματος για την υπεράσπιση της Δημόσιας Εκπαίδευσης και των δικαιωμάτων των εκπαιδευτικών.
Τα Δ.Σ. των δύο εκπαιδευτικών Ομοσπονδιών χαιρετίζουν τους 10δες χιλιάδες εκπαιδευτικούς Α'/θμιας και Β/θμιας που έδωσαν και δίνουν το παρών στις μεγαλειώδεις κινητοποιήσεις όλων των εργαζομένων για την απόκρουση του αντιασφαλιστικού νόμου.
Καλούμε τους συναδέλφους όλης της χώρας να συνεχίσουν και να εντείνουν την δράση τους για να καταργηθούν οι αντιασφαλιστικοί νόμοι και για να ακυρωθούν τα σχέδια της κυβέρνησης να προωθήσει νέο αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο για το Δημόσιο.
Τα δύο Δ.Σ. διακηρύσσουν προς κάθε κατεύθυνση τη βούληση τους να προτείνουν προς τον εκπαιδευτικό κόσμο διαρκή απεργιακό αγώνα σε περίπτωση που η κυβέρνηση προωθήσει τα αντιασφαλιστικό της σχέδια για το Δημόσιο και σε περίπτωση που προωθήσει τις αντιεκπαιδευτικές της «μεταρρυθμίσεις» στο χώρο της Α/θμιας και Β/μιας εκπαίδευσης .
Τα δύο Δ.Σ. καλούν τις ΕΛΜΕ και τους διδασκαλικούς συλλόγους της χώρας να συνεχίσουν και το επόμενο διάστημα αναλαμβάνοντας κοινές πρωτοβουλίες (συλλαλητήρια, συζητήσεις , συγκεντρώσεις υπογραφών κλπ) για το ασφαλιστικό και την Παιδεία.
Δηλώνουμε τέλος τη βούληση μας να συμβάλουμε στην ανάπτυξη αγώνων το επόμενο διάστημα στο πλαίσιο της κοινής πανεκπαιδευτικής δράσης και του ευρύτερου συντονισμού με τους άλλους μαχόμενους κλάδους των εργαζομένων στο Δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα για την απόκρουση των αντιλαϊκών και αντιεκπαιδευτικών κυβερνητικών επιλογών και την αποτελεσματικότερη διεκδίκηση των δίκαιων αιτημάτων μας.
