Έχουν δει πολλά τα μάτια μας, αλλά τέτοιο πράγμα πρώτη φορά το συναντάμε. Βέβαια επειδή το ολίσθημα που θα δείτε παρακάτω το διέπραξε η ΔΑΚΕ Νίκαιας, η οποία εσχάτως επιδίδεται στην μπουρδολογία και στις κορώνες, δεν μας κάνει ιδιαίτερη εντύπωση. Είναι σίγουρο ότι είναι ικανή  να κάνει και χειρότερα.
Όπως όλοι θα καταλάβετε στα κείμενα που παραθέτουμε σκιασμένα από εμάς, η ΔΑΚΕ Νίκαιας αντέγραψε σχεδόν ολόκληρη την ανακοίνωση του συλλόγου «Η ΠΡΟΟΔΟΣ» που βεβαίως δημοσιεύθηκε νωρίτερα- αυτοί μπορούν να ισχυριστούν ακόμα και το αντίθετο, το έχουν κάνει άλλωστε στο παρελθόν- και το παρουσίασε ως δικό της πνευματικό δημιούργημα. 
Πιστή στο δρόμο της ψευτιάς, της βρωμιάς και της υποκρισίας που έχει χαράξει, δεν σκέφτηκε ότι κάποιος μπορεί να τους ανακαλύψει ή δεν μπόρεσε να το σκεφτεί;

Όπως κα να ‘χει, ντροπή τους… 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚ.Ν Π.Ε. ΠΕΙΡΑΙΑ

“Η ΠΡΟΟΔΟΣ”                                                                                                     Πειραιάς 10-01-2008

ΓΟΥΝΑΡΗ 21-23 Τ. Κ. 185 31 ΠΕΙΡΑΙΑΣ

ΤΗΛ.: 210 41 28 074-ΚΙΝ.: 6972210342-6944 605921

FAX.: 210 4613836-210 4206111

ΗΛΕΚ/ΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ: http://proodospeiraia.blogspot.com

ΦΤΑΝΕΙ ΠΙΑ!!!

ΦΕΡΤΕ ΤΩΡΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΚΟΥΣ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Βρισκόμαστε στα μέσα περίπου της σχολικής χρονιάς και στα Σχολεία μας παρατηρούνται

σοβαρές ελλείψεις εκπαιδευτικών.
Ακόμη και σήμερα, πέντε (5) μήνες μετά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, στα Σχολεία του

Πειραιά υπάρχουν τουλάχιστον 120 κενά Δασκάλων, Νηπιαγωγών και Ειδικοτήτων!!! Απέναντι σ’αυτή την κατάσταση το ΥΠ.Ε.Π.Θ. αντί να προχωρήσει άμεσα σε διορισμούς Αναπληρωτών επικαλείται την “έλλειψη” Δασκάλων και αφήνει τα Σχολεία χωρίς εκπαιδευτικούς. Αλήθεια, υπάρχει “έλλειψη” και σε εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων;

Η Διοίκηση προσπαθεί να λύσει το πρόβλημα της έλλειψης εκπαιδευτικών παίρνοντας μέτρα που οδηγούν στην καταστρατήγηση των εργασιακών δικαιωμάτων των εκπαιδευτικών (άδειες, υποχρεωτικές υπερωρίες κλπ) και τον περιορισμό των μορφωτικών δικαιωμάτων των μαθητών.

Την ίδια στιγμή στα Ολοήμερα Σχολεία δεν έχουν ολοκληρωθεί οι προσλήψεις εκπαιδευτικών ειδικοτήτων.
Αν προσθέσει κανείς το γεγονός ότι τα βιβλία ήρθαν λίγες μέρες πριν τις διακοπές των

Χριστουγέννων είναι σαφές ότι τα Σχολεία μας βιώνουν την πολιτική της απαξίωσης της Δημόσιας Εκπαίδευσης.
Η σκληρή λιτότητα που βιώνουν τα Σχολεία και οι εκπαιδευτικοί τις τελευταίες δεκαετίες κάνει πλέον αδύνατη την ικανοποίηση των σύγχρονων εκπαιδευτικών αναγκών των παιδιών της εργαζόμενης πλειοψηφίας.

Μια τέτοια κατάσταση δε σηκώνει καμιά προσπάθεια εξωραϊσμού, ούτε μπορεί να

αντιμετωπιστεί με την αυτοθυσία ή την περιστολή των εργασιακών δικαιωμάτων των

εκπαιδευτικών.
Καλούμε το ΥΠ.Ε.Π.Θ. να καλύψει άμεσα τις ανάγκες των Σχολείων μας σε εκπαιδευτικό

προσωπικό ώστε σταματήσει η απαξίωση της Δημόσιας Εκπαίδευσης και του έργου της.
Καλούμε όλους τους συναδέλφους τη Δευτέρα 14/01/2008 και ώρα 14.00, σε παράσταση διαμαρτυρίας στη Διεύθυνση Π.Ε. Πειραιά για να απαιτήσουμε την άμεση πρόσληψη εκπαιδευτικών ώστε να καλυφθούν τα κενά που υπάρχουν στα σχολεία της περιοχής μας.
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dakepenikaias@gmail.com
dakepenikaias@mail.gr
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

http://dakepenikaias.blogspot.com
      ΑΜΕΣΗ ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΚΕΝΩΝ (ΔΑΣΚΑΛΩΝ-ΝΗΠ/ΓΩΝ-ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΩΝ)

  Βρισκόμαστε στα μέσα περίπου της σχολικής χρονιάς και στα Σχολεία μας εξακολουθούν να παρατηρούνται σοβαρές ελλείψεις εκπαιδευτικών. 
  Ακόμη και σήμερα, πέντε (5) μήνες μετά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, στα Σχολεία της Νίκαιας και της Δ/νσης Πειραιά γενικότερα υπάρχουν περισσότερα από 110 κενά Δασκάλων, Νηπιαγωγών και Ειδικοτήτων!!! 

  Απέναντι σ’ αυτή την κατάσταση η Διοίκηση αντί να πιέσει το ΥΠΕΠΘ να προχωρήσει άμεσα σε διορισμούς Αναπληρωτών επικαλείται την «έλλειψη» Δασκάλων και αφήνει τα Σχολεία χωρίς εκπαιδευτικούς. 

  Η Διοίκηση προσπαθεί να λύσει το πρόβλημα της έλλειψης εκπαιδευτικών παίρνοντας μέτρα που οδηγούν στην καταστρατήγηση των εργασιακών δικαιωμάτων των εκπαιδευτικών (υποχρεωτικές υπερωρίες, κατάργηση τμημάτων ένταξης, περικοπές κλπ) και τον περιορισμό των μορφωτικών δικαιωμάτων των μαθητών. 
  Την ίδια στιγμή στα Ολοήμερα Σχολεία δεν έχουν ολοκληρωθεί ακόμα οι προσλήψεις εκπαιδευτικών ειδικοτήτων! 
  Αν σημειώσει κανείς το γεγονός ότι τα βιβλία (δεύτερο-τρίτο μέρος) ήρθαν λίγες μέρες πριν τις διακοπές των Χριστουγέννων, είναι σαφές ότι τα Σχολεία μας βιώνουν την πολιτική της απαξίωσης της Δημόσιας Εκπαίδευσης εξ αιτίας της ανεπάρκειας της Διοίκησης. 
  Η μόνιμη λιτότητα που βιώνουν τα Σχολεία και οι εκπαιδευτικοί τις τελευταίες δεκαετίες κάνει πλέον αδύνατη την ικανοποίηση των σύγχρονων εκπαιδευτικών αναγκών των παιδιών κυρίως των λαϊκών στρωμάτων. 
  Μια τέτοια κατάσταση δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί με την ¨αυτοθυσία¨ των εκπαιδευτικών ή την περιστολή των εργασιακών μας δικαιωμάτων. 
  Καλούμε την Διοίκηση να φροντίσει, ώστε να καλύψει άμεσα τις ανάγκες των Σχολείων μας σε εκπαιδευτικό προσωπικό, για να σταματήσει η απαξίωση της Δημόσιας Εκπαίδευσης και του έργου των εκπαιδευτικών.
  Είναι θλιβερό και απορίας άξιο το φαινόμενο, σε άλλες περιοχές να υπάρχει υπεραριθμία δασκάλων και τμήματα ολιγομελή (μέχρι 12 μαθητές) και στον Πειραιά κάθε χρόνο να ζούμε την ίδια κατάσταση (έως και 27 μαθητές στην τάξη), παρά την ισχύ του νόμου ( 25 μαθητές ανά εκπαιδευτικό).

  Ζητούμε να αλλάξει ο τρόπος που δίνονται οι αποσπάσεις και να ισχύσει μοριοδότηση σε συνδυασμό με κοινωνικά κριτήρια, μιας και έχουν δημιουργηθεί πολλά προβλήματα, εξ αιτίας του χρόνου που γίνονται οι υπηρεσιακές μεταβολές(κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους και όχι το καλοκαίρι).  Η Διοίκηση να μην επιτρέπει να αποσπάται κανείς, αν προηγουμένως δεν έχει εξασφαλιστεί η αναπλήρωσή του.
  Εκφράζουμε για μια ακόμη φορά την αντίθεση του εκπαιδευτικού κόσμου στην υποχρεωτική ανάθεση υπερωριών σε εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων και στην ελαστική ωρομίσθια εργασία. 

  Καλούμε το ΥΠΕΠΘ, να προχωρήσει άμεσα στην κάλυψη όλων των κενών, διαθέτοντας τις αναγκαίες πιστώσεις και ελπίζουμε, πως την επόμενη χρονιά από το καλοκαίρι θα έχουν πραγματοποιηθεί και ολοκληρωθεί όλες οι υπηρεσιακές μεταβολές.
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