Παιδεία 2007: “Ζητείται ελπίς…”
Του Λεωνίδα Νίκα*
Η χρονιά που πέρασε χρωματίστηκε έντονα από την εκρηκτική κατάσταση στο χώρο της παιδείας. Οι φοιτητικές κινητοποιήσεις του τέλους της άνοιξης και η μεγάλη απεργία των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης το φθινόπωρο, ήταν δύο από τα σημαντικότερα γεγονότα του 2006. Αναμφίβολα το μέτωπο της σύγκρουσης που άνοιξε ο εκπαιδευτικός κόσμος με την κυβέρνηση ούτε έκλεισε, ούτε προβλέψιμο για το πού θα καταλήξει είναι. Μετά τη μεγάλη συζήτηση που προκάλεσε η απεργία των έξι εβδομάδων για το ρόλο του δημόσιου σχολείου και τη θέση του εκπαιδευτικού στην κοινωνία, έρχεται ως συμπλήρωμα της γενικότερης κρίσης στην παιδεία η επιχειρούμενη αναθεώρηση του άρθρου 16 του συντάγματος, που αφορά στα κρατικά ή μη πανεπιστήμια, να πυροδοτήσει εκ νέου τη μεγάλη σύγκρουση για το ρόλο του κράτους και της αγοράς στη σύγχρονη κοινωνική πραγματικότητα.

Οπωσδήποτε η κατάσταση που υπάρχει στο χώρο της παιδείας δεν είναι σημερινό ή χθεσινό φαινόμενο. Η κρίση έρχεται από πολύ μακριά και θα συνεχίσει να υπάρχει όσο οι κυβερνήσεις τη χρησιμοποιούν ως πεδίο πολιτικής αντιπαράθεσης, υποκρύπτοντας τις πραγματικές τους προθέσεις. Χρόνια τώρα ακούμε για την παιδεία ως «πρώτη» προτεραιότητα, για την παιδεία του «21ου αιώνα» κι άλλα συναφή κι αποδεικνύεται τελικά πως είναι απλώς για κατανάλωση και τίποτα περισσότερο.

Η παρούσα κυβέρνηση υποσχέθηκε προεκλογικά ότι θα δώσει ιδιαίτερη βαρύτητα στην παιδεία, δίνοντάς της μάλιστα το 5% του ΑΕΠ από τον κρατικό προϋπολογισμό για την αναβάθμισή της. Στην τρίτη χρονιά της διακυβέρνησή της όχι μόνο δεν υλοποίησε αυτή τη συγκεκριμένη δέσμευση, αλλά έπραξε το εντελώς αντίθετο, αφού χρόνο με το χρόνο διαρκώς μειώνει τις δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού. Και μόνο αυτή της η ενέργεια δείχνει με τον πιο αδρό τρόπο, το πώς αντιλαμβάνεται τη λειτουργία του πολιτικού συστήματος και τη θέση του «κυρίαρχου» λαού μέσα σ’ αυτό.
Φυσικά, δεν παραβλέπουμε το γεγονός ότι στη σύγχρονη εποχή όλες οι κυβερνήσεις του κόσμου είναι υποχρεωμένες να δρουν σ’ ένα συγκεκριμένο πολιτικό και οικονομικό περιβάλλον, το οποίο διαμορφώνεται από υπερεθνικούς οργανισμούς και την παγκόσμια ελίτ. Απ’ την άλλη δεν πρέπει να υιοθετούμε την άποψη ότι όλα καθορίζονται ακόμα και στις λεπτομέρειές τους από αυτούς τους υπερεθνικούς δρώντες, γιατί τότε θα μιλάγαμε για την ύπαρξη μιας «παγκόσμιας κυβέρνησης», πράγμα που θα καταργούσε στην πράξη την κάθε έννοια κρατικής πολιτικής. Οι εθνικές κυβερνήσεις, παρά τις δεσμεύσεις τους, έχουν ακόμα πολλά περιθώρια για τη χάραξη της εγχώριας πολιτικής τους κατεύθυνσης και το παγκόσμιο περιβάλλον δεν μπορεί παρά να λειτουργεί μόνο ως άλλοθι στις δικές τους αδυναμίες ή προθέσεις.

Αναγνωρίζοντας, επομένως, την επίδραση της παγκοσμιότητας με ποικίλους τρόπους στο παρόν και στο μέλλον της χώρας μας, μπορούμε να δούμε κάτω από ποια οπτική γωνία αντιμετωπίζει η σημερινή κυβέρνηση την κατάσταση στην παιδεία. Τόσο η σημερινή κυβέρνηση όσο και η προηγούμενη ακριβώς μ’ αυτή την επίκληση προσπαθεί να πείσει την κοινή γνώμη ν’  αποδεχτεί το νέο ρόλο του  δημόσιου σχολείου. Ενός σχολείου που δε θα λειτουργεί αμιγώς με κρατικούς πόρους, άρα δε θα είναι και δωρεάν, αλλά που σ’ αυτούς θα συνεισφέρουν τόσο οι ίδιοι οι «καταναλωτές» της παιδείας (γονείς) όσο και τρίτοι παράγοντες (διάφοροι χορηγοί ή η τοπική αυτοδιοίκηση).

Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια γίνεται πιο κατανοητή η πολιτική  της συνεχούς υποβάθμισης του δημόσιου και δωρεάν σχολείου, ώστε χρεοκοπημένο στη συνείδηση της κοινωνίας να παραδοθεί στις αγκάλες του επιχειρηματικού κόσμου, ο οποίος δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ανάμιξή του και στο χώρο της παροχής υπηρεσιών, που μέχρι σήμερα ήταν γι’ αυτόν απαγορευμένος καρπός. Υπό αυτή την έννοια οι ευθύνες της εκπαιδευτικής κοινότητας και κύρια των ίδιων των εκπαιδευτικών είναι μεγάλες και οφείλουν να πάρουν ξεκάθαρη θέση απέναντι στην κοινωνία και ν’ αγωνιστούν μ’ όλες τους τις δυνάμεις για την υπεράσπιση του κοινωνικού αγαθού της παιδείας. 
Η αντιπαράθεση για το άρθρο 16 του συντάγματος έχει από μόνη της θέσει στο επίκεντρο της συζήτησης το ίδιο πάλι θέμα του δημόσιου και δωρεάν χαρακτήρα της εκπαίδευσης. Δεν είναι εμφανές ότι είτε στο άρθρο 16 αναφερόμαστε είτε στη γενικότερη μεταρρύθμιση της παιδείας, στο τέλος φθάνουμε να συζητάμε επί οικονομικών θεμάτων; Κι έτσι είναι, αφού το διακύβευμα της όλης υπόθεσης, είναι το πώς θα μπουν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο στο εκπαιδευτικό «παιχνίδι» οι επιχειρήσεις, ώστε να εμπορευματοποιήσουν το κοινωνικό αγαθό της παιδείας.
Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, βαδίζοντας ήδη στον τρίτο χρόνο της κυβερνητικής της θητείας, το μόνο που κάνει είναι να διαχειρίζεται την κατάσταση που παρέλαβε από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Ξέχασε ολωσδιόλου τις προεκλογικές της δεσμεύσεις και δεν υλοποιεί ούτε καν τις προγραμματικές της δεσμεύσεις, τουλάχιστον σε ένα-δυο συγκεκριμένα πράγματα που δεσμεύτηκε στη Βουλή το 2004. Τη μόνη ίσως προγραμματική της δέσμευση που υλοποιεί – τουλάχιστον για την πρωτοβάθμια εκπαίδευση- είναι αυτή της μονοετούς υποχρεωτικής εφαρμογής του Νηπιαγωγείου, που αναγκάστηκε να εξαγγείλει έστω και κουτσουρεμένα στη διάρκεια της μεγάλης απεργίας το φθινόπωρο. Κατά τ’ άλλα, αν πούμε ότι δεν έχει αλλάξει ούτε ένα λιθαράκι στην πρωτοβάθμια, δε θα ‘μαστε καθόλου υπερβολικοί. Ακόμα και τα νέα βιβλία απλώς τα έφερε από το τυπογραφείο στα σχολεία, καθώς όλη η προετοιμασία και η συγγραφή έγινε επί των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ.

Το τέλμα, όμως, που κληροδότησε το ΠΑΣΟΚ στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση, η σημερινή κυβέρνηση το συντηρεί και το διευρύνει μάλιστα. Για άλλη μια χρονιά το Σεπτέμβρη ψάχναμε να βρούμε πού είναι το αναγκαίο προσωπικό σε αναπληρωτές για να ξεκινήσουν με πληρότητα τα σχολεία στον αγιασμό και δεν το βρίσκαμε, για άλλη μια χρονιά έφτασαν οι γιορτές και ακόμα υπάρχουν κενά εκπαιδευτικών στα σχολεία, για άλλη μια χρονιά το ολοήμερο σχολείο άρχισε να στελεχώνεται από ειδικότητες από τον Οκτώβρη και μετά κι έχουμε ακόμα μέλλον, για άλλη μια χρονιά λέμε «δεν υπήρξε ποτέ χειρότερη χρονιά από τη φετινή», για άλλη μια χρονιά «τα ίδια Παντελάκη μου τα ίδια Παντελή μου»…
Απ’ την άλλη πλευρά έχουμε τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς, τους εργάτες της γνώσης δηλαδή, οι οποίοι γεύτηκαν κι αυτή τη χρονιά τη μια απογοήτευση μετά την άλλη. Διότι ας μη στρουθοκαμηλίζουμε, πολλοί εξ ημών και δε μιλάω προσωπικά, εννοώ εκ των συναδέλφων μου, πίστεψαν ότι η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας θα έβαζε τέρμα στην αποτυχημένη πολιτική του ΠΑΣΟΚ και την έφεραν στην εξουσία ακριβώς με την ελπίδα αυτή. Τι διαπιστώνουμε όμως δυόμισι χρόνια μετά; Πρώτον, ότι συνεχίζει την ίδια αδιέξοδη πολιτική της υποχρηματοδότησης, δεύτερον, ότι συνεχίζει την επαχθή πολιτική της λιτότητας και για τους εκπαιδευτικούς με μισθούς που βρίσκονται κάτω από το ευρωπαϊκό όριο της φτώχειας, τρίτον, ότι και σήμερα αντιμετωπίζει τους εκπαιδευτικούς με απαξιωτικό τρόπο και με μειωτικούς χαρακτηρισμούς, τέταρτον, ότι διευρύνει την «μαύρη» εργασία των ωρομισθίων, παρά τις περί αντιθέτου εξαγγελίες της, πέμπτον, ότι αρνείται πεισματικά να ικανοποιήσει χρόνια αιτήματα του κλάδου της πρωτοβάθμιας, αναφορικά με την επιμόρφωση, την αξιοκρατική επιλογή των στελεχών εκπαίδευσης, τη μείωση της αναλογίας μαθητών/δασκάλου σε 20/1,  καθιέρωση της αντισταθμιστικής αγωγής, κλπ. Αυτή τώρα η επαγγελματική απαξίωση, έρχεται να προστεθεί στη συσσωρευμένη απογοήτευση και την οργή που νιώθουν οι εκπαιδευτικοί στα σχολεία, βιώνοντας μια κατάσταση που μειώνει συνεχώς την αυτοεκτίμησή τους κι όπου κανείς δεν τους δίνει την ελπίδα ότι κάτι καλύτερο θα ξημερώσει αύριο. Βλέπουν την ίδια ώρα δίπλα τους να βασιλεύει η αναξιοκρατία και το ρουσφέτι, να κομματικοποιείται ολοένα και περισσότερο ο διοικητικός μηχανισμός, να μην αναγνωρίζεται η προσφορά τους στην τάξη κι όλα αυτά τους οδηγούν σε μια δημοσιοϋπαλληλική νοοτροπία, η οποία, όμως, βλάπτει σοβαρά την παιδεία. Να τι μας οδήγησε στη μεγάλη απεργία του Σεπτέμβρη, όταν όλη η κοινωνία εξεπλάγην από το πάθος και την αγωνιστικότητα των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας. Δεν ήταν το σήμερα, δεν ήταν το χθες που μας ξεσήκωσε. Ήταν κι αυτά, μα, κυρίως, ήταν το αύριο που δεν ξέρουμε τι μας ξημερώνει, που δεν αντέχουμε άλλο να είναι ίδιο με το χθες… 
Κι έρχομαι στον τρίτο πόλο της εκπαίδευσης που είναι οι γονείς και οι μαθητές, αυτοί δηλαδή που είναι και τα πραγματικά «θύματα» όλου αυτού του «εγκλήματος» που λέγεται παιδεία. Τι τους έφερε το 2006; Αναβάθμιση; Ποιότητα; Μόρφωση; Τίποτα απ’ όλα αυτά, παρά μια παιδεία που αντί να προσφέρεται ως πρώτιστο και ύψιστο κοινωνικό αγαθό δημόσιο και δωρεάν σε όλους και για όλα, ουσιαστικά στα λόγια υφίσταται ως τέτοια, αφού στην πραγματικότητα οι γονείς ένα μεγάλο μέρος της αναγκάζονται να το «αγοράζουν» από τους κάθε λογής ιδιώτες. Είναι ακριβώς αυτή η κατάσταση που άφησαν οι εκάστοτε κυβερνήσεις να παγιωθεί, ώστε μια ωραία πρωία να έρθουν να την κατοχυρώσουν και νομοθετικά (αφού στην πράξη έτσι γίνεται), ως γνήσιοι ρεαλιστές… Στο τέλος δηλαδή, πάλι αυτοί που θα πληρώσουν το κόστος των όποιων «μεταρρυθμίσεων», θα  είναι οι ίδιοι οι φορολογούμενοι πολίτες που πλήρωσαν και πληρώνουν για την αύξηση της κερδοφορίας των επιχειρήσεων και την υποτιθέμενη ανάπτυξη της οικονομίας, για την αποκρατικοποίηση των δημόσιων οργανισμών, για την εξυγίανση του ασφαλιστικού συστήματος, για την ολυμπιάδα, για την εθνική ασφάλεια, για τις στρατιωτικές αποστολές, για το…δημόσιο συμφέρον!

Τέλος, ας μην ξεχνάμε τους μαθητές, τα μόνιμα θύματα αυτής της υπόθεσης, που είναι οι πιο σκληρά εργαζόμενοι στον κόσμο, με μοναδική αμοιβή ένα αβέβαιο παρόν κι ένα ακόμα πιο αβέβαιο μέλλον. Τι έχουν αλήθεια να ελπίζουν οι μαθητές μας από το 2007, όταν έχουν βιώσει τη σκληρή πραγματικότητα του 2006 και που από πουθενά δεν προδιαγράφει μια αχτίδα φωτός στο σκοτάδι; Με τι όνειρα να ταξιδέψουν, όταν δεν τους μένει χρόνος ούτε για να σκεφτούν; Ας ρωτήσουμε κάποτε τι θέλουν κι αυτοί, έτσι ώστε να μην εκπλησσόμαστε, όταν μας το λένε με το δικό τους τρόπο στο ξέσπασμά τους. 
Κλείνοντας αυτό το σημείωμα θ’ αναφερθώ στην χαμένη μας  ελπίδα. Στην ελπίδα που ξαναγεννήθηκε από τις στάχτες της λίγο πριν το τέλος του 2006 και την αυγή του 2007. Την ελπίδα που αναπτέρωσε ο αγώνας των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας και που σημάδεψε κυριολεκτικά τη χρονιά που πέρασε. Ένας αγώνας που μπορεί να μη βρήκε τη δικαίωσή του άμεσα, αλλά που έθεσε σε αμφισβήτηση με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο και με την πιο πλατιά συμμετοχή τον πυρήνα της κυβερνητικής πολιτικής που είναι η δημοσιονομική της πολιτική, η πολιτική της λιτότητας, και η επιχειρούμενη μεταρρύθμιση της παιδείας, με στόχο την παραπέρα απορύθμισή της. Την ελπίδα που φέρνουν οι συλλογικοί αγώνες, σε πείσμα της ατομικότητας και του ωχαδερφισμού.  
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