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	ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ

ΕΡΓΟ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΟ

ΚΑΤΑ 75% ΑΠΟ ΤΟ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ

ΚΑΙ ΚΑΤΑ 25% ΑΠΟ ΕΘΝΙΚΟΥΣ ΠΟΡΟΥΣ
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ΘΕΜΑ: «Ενημέρωση εκπαιδευτικών που πιστοποιήθηκαν και ανήκουν στο έργο Ι»
Οι διαδικασίες πιστοποίησης του έργου «Επιμόρφωση Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση των ΤΠΕ στην Εκπαίδευση» (Έργο Ι) του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας» ολοκληρώθηκαν με την τελευταία περίοδο που υλοποιήθηκε τον περασμένο Ιούλιο.

Ως εκπαιδευτικοί του πλαισίου του έργου Ι νοούνται όσοι επιμορφώθηκαν μέχρι και το 2005. Οι εκπαιδευτικοί της κατηγορίας αυτής δεν δικαιούνται του εκπαιδευτικού επιδόματος με την επιτυχή ολοκλήρωση της πιστοποίησής τους, δεδομένου ότι η διαχειριστική και οικονομική πρόβλεψη για αυτούς αφορούσε στο έργο Ι, στο οποίο επιμορφώθηκαν. Επειδή λοιπόν οι διαδικασίες πιστοποίησης του Έργου Ι ολοκληρώθηκαν, οι εκπαιδευτικοί που πιστοποιήθηκαν στο έργο ΙΙ δεν δικαιούνται εκπαιδευτικού επιδόματος.
Θα πρέπει να σημειωθεί πως εκπαιδευτικό επίδομα με την επιτυχή ολοκλήρωση της πιστοποίησης στο Εργο ΙΙ δεν δικαιούνται και οι εκπαιδευτικοί που δεν συμμετείχαν στις διαδικασίες επιμόρφωσης των δύο Εργων.

Για νέα περίοδο πιστοποίησης που μπορεί να υπάρξει να ενημερώνεστε από το site της επιμόρφωσης http://epimorfosi.cti.gr/certification
Η Συντονίστρια

της Ε.Ε. Α Αθήνας
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