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ΚΑΛΕΣΜΑ
Μέσα στη ζοφερή πραγματικότητα που ζούμε και την αντικοινωνική πολιτική που εφαρμόζει η μνημονιακή συγκυβέρνηση, έρχεται να προστεθεί ένα ακόμα ζήτημα μέγιστης σημασίας. Οι πλειστηριασμοί κατοικιών των Ελλήνων πολιτών - ένα ευθέως αντισυνταγματικό μέτρο - έχουν ήδη πάρει τεράστιες διαστάσεις επιδεινώνοντας τη γενική εξαθλίωση και δημιουργώντας νέες στρατιές αστέγων.
Εμείς, οι πολίτες και οι συλλογικότητες που συγκροτήσαμε την «ΚΙΝΗΣΗ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟΥΣ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ» θεωρούμε χρέος μας να διαμαρτυρηθούμε και να αντισταθούμε σ’ αυτήν την αντιλαϊκή πολιτική που καταλύει καθημερινά τη δικαιοσύνη και τη δημοκρατία. Τα σπίτια και οι περιουσίες μας δεν ανήκουν σε κανέναν, παρά μόνο σε εμάς.
Σε πείσμα όλων όσοι επιδιώκουν ένα διαιρεμένο λαϊκό κίνημα χωρίς αγωνιστικότητα και παλμό, επιζητούμε τη συστράτευση και τη συμπόρευση σε κοινούς αγώνες. Η ενότητα και η συμμαχία όλου του ελληνικού λαού είναι το όπλο μας!
 
ΚΑΛΟΥΜΕ όλες τις συλλογικότητες, κινήσεις, οργανώσεις, πολιτικές παρατάξεις και πολίτες που συμμερίζονται τα αιτήματά μας:
- ΟΧΙ ΣΤΟΥΣ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ - ΚΑΝΕΝΑ ΣΠΙΤΙ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΤΡΑΠΕΖΙΤΗ
- ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΔΗΜΟΙ  ΝΑ  ΕΓΓΥΗΘΟΥΝ  ΤΗ ΛΑΪΚΗ ΣΤΕΓΗ
να συστρατευθούν μαζί μας στην «ΚΙΝΗΣΗ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟΥΣ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ» με ισότιμη εκπροσώπηση όλων, με σκοπό το μπλοκάρισμα των πλειστηριασμών στα Ειρηνοδικεία της περιοχής μας.
 
Η δυναμική διαμαρτυρία μας στο Ειρηνοδικείο Πειραιά ξεκίνησε την Τετάρτη 5/11/14  με μεγάλη συμμετοχή πολιτών και πέτυχε να μη γίνει κανένας από τους  προγραμματισμένους  πλειστηριασμός σπιτιών από τράπεζες αλλά και τον Δήμο Πειραιά(!).
 
Συνεχίζουμε τον αγώνα και σας καλούμε να συμμετάσχετε στην παρέμβασή μας  και αυτήν την Τετάρτη 12/11/2014 και ώρα 15:15 στο Ειρηνοδικείο Πειραιά, οδός Νικήτα 12 (πεζόδρομος, πάροδος της Γούναρη), με στόχο να ματαιώσουμε τους προγραμματισμένους πλειστηριασμούς κατοικιών συμπολιτών μας από δύο τράπεζες αλλά και από την E’ ΔΟΥ Πειραιά - δηλ. από το  ίδιο το κράτος που κατά το Σύνταγμα είναι ο εγγυητής του δικαιώματος όλων  των πολιτών του σε αξιοπρεπή στέγη.
Ιδιαίτερα καλούμε  τους κατοίκους του Πειραιά που τα σπίτια τους  απειλούνται με πλειστηριασμό από τράπεζες, ασφαλιστικά ταμεία, εφορίες  ή τον Δήμο Πειραιά  να επικοινωνήσουν μαζί μας.
Συναγωνιστικά,
ΚΙΝΗΣΗ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟΥΣ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ
e-mail: blokostiskatasxeseis@gmail.com
facebook: Κίνηση ενάντια στους Πλειστηριασμούς
Τηλέφωνα: 6970144994 - 6906408586
