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«Η ΠΡΟΟΔΟΣ»

Να μην τους αφήσουμε
να περάσουν πάνω από τις  ζωές μας! 

Λάθος έκαναν όσοι έλπιζαν ότι θα αρκούσε η θυσία  του 20% της αγοραστικής δύναμης των μισθών μας (περικοπές σε δώρα και επιδόματα και πληθωρισμός των δύο τελευταίων χρόνων) μαζί με τη αποψίλωση των ασφαλιστικών μας δικαιωμάτων.  Μέσα στο ζοφερό κλίμα έκρηξης της ανεργίας, της ελαστικής εργασίας και του πληθωρισμού ξεκίνησε ήδη  η προετοιμασία νέων περικοπών στους μισθούς και στα δικαιώματα των εργαζόμενων.   Με το νέο μισθολόγιο, κυβέρνηση και τρόικα σχεδιάζουν  την προς τα κάτω εξίσωση των μισθών δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Τα μέσα ενημέρωσης έχουν ήδη αρχίσει να μας εξοικειώνουν με την προοπτική ο πρώτος μισθός του εκπαιδευτικού να κινείται γύρω στα 850 ευρώ. Ταυτόχρονα οι αυξήσεις τιμών σε όλα τα προϊόντα λαϊκής κατανάλωσης (από τα τιμολόγια της ΔΕΗ ως το πετρέλαιο) συνεχίζονται.
Την ίδια ώρα το δημόσιο σχολείο γνωρίζει την παρακμή που του επιφυλάσσει η πολιτική συρρίκνωσης όλων των δημόσιων υπηρεσιών. Εκατοντάδες προνήπια διώχνονται από τα νηπιαγωγεία, εξαιτίας της πολιτικής αδιαφορίας στην αντιμετώπιση των προβλημάτων σχολικής στέγης. Όλα τα (κλασσικά) ολοήμερα σχολεία υπολειτουργούν, αφού, κατά την προσφιλή συνήθεια όλων των κυβερνήσεων, ειδικότητες γι’ αυτά θα προσληφθούν «μέσα στον Οκτώβρη». Κενά ειδικοτήτων στην πρωινή ζώνη υπάρχουν ακόμη και σήμερα. Οι προσλήψεις αναπληρωτών έγιναν την τελευταία στιγμή ή λίγο αργότερα (για να γλιτώσει το υπουργείο λίγα μεροκάματα), υποχρεώνοντας τα σχολεία να λειτουργούν σε συνθήκες έκτακτης ανάγκης. Οι μόνιμοι εκπαιδευτικοί μειώθηκαν κατά εννέα περίπου χιλιάδες και οι θέσεις τους καλύφθηκαν (κυρίως) με αναπληρωτές, αυξάνοντας το ειδικό βάρος της ελαστικής εργασίας στα σχολεία. Πολλά πρώτα τεύχη βιβλίων δεν έχουν φτάσει ακόμη στα χέρια των μαθητών. 
Στο καμάρι της υπουργού (τρομάρα της), τα 800 σχολεία Ενιαίου Αναμορφωμένου Εκπαιδευτικού Προγράμματος παρουσιάζονται τρία φαινόμενα. Κάποια δε λειτουργούν σύμφωνα με το πρόγραμμα εξαιτίας ελλείψεων προσωπικού. Σε κάποια αρχίζουν να εμφανίζονται προβλήματα που είχαμε προβλέψει (πρωτάκια που τα παίρνει ο ύπνος στα στρώματα της γυμναστικής την 6η ή 7η ώρα, γονείς που ψάχνουν φροντιστήρια αγγλικών από την πρώτη τάξη, εκπαιδευτικοί που δεν μπορούν να λειτουργήσουν αντισταθμιστικά, όπως έκαναν δηλαδή μέχρι τώρα, εξαιτίας της πολυδιάσπασης του προγράμματος, το μάθημα δεν τελειώνει στο σχολείο και η τσάντα γυρίζει στο σπίτι, το ολοήμερο δεν μπορεί πια να καλύψει τις ανάγκες, μαθήματα υπολογιστών πολλές φορές δεν γίνονται σε εργαστήρια αλλά σε θρανία με χαρτιά και μολύβια). Μαζί μ’ αυτά έχουμε και τον εκφυλισμό της έννοιας των δικαιωμάτων των εργαζόμενων, όπως φαίνεται από την περίπτωση των συναδέλφων της δευτεροβάθμιας που διατέθηκαν χωρίς τη θέληση τους στα δημοτικά σχολεία (σε ορισμένες μάλιστα περιπτώσεις κάποιοι από τους συναδέλφους αυτούς κρατήθηκαν παρανόμως και αδιαφανώς στα γραφεία για διοικητικό έργο την ίδια στιγμή που στα σχολεία υπάρχουν ακόμη κενά). Για  παράδειγμα, το δικαίωμα στο συμφωνημένο ωράριο υπάρχει μόνο όταν βολεύει την υπηρεσία. Σε διαφορετική περίπτωση δεν μπορείς να το ασκήσεις. Το ίδιο συμβαίνει και με το δικαίωμα να παραμείνεις στην πόλη όπου έχεις τοποθετηθεί και το δικαίωμα να κάνεις τη δουλειά για την οποία έχεις προσληφθεί.
Τα σωματεία των εκπαιδευτικών μαζί με τους άλλους εργαζόμενους αντισταθήκαμε σ’ αυτή την  πολιτική με μια σειρά απεργιών και διαδηλώσεων τον περασμένο χειμώνα και κυρίως την περασμένη άνοιξη. Παρά τα προβλήματα τους,  οι κινητοποιήσεις αυτές οδήγησαν  στην επιτυχημένη  γενική απεργία της 5ης Μάη, όταν φάνηκε πως η τρόικα και όσοι την στηρίζουν (κυβέρνηση, μέσα μαζικής ενημέρωσης, βιομήχανοι, τραπεζίτες, πολιτικό σύστημα κλπ.) δεν θα έκαναν περίπατο στην Ελλάδα. Δυστυχώς, από τότε έως σήμερα οι συνδικαλιστικές μας ηγεσίες (λειτουργώντας ως κυβερνητικοί παράγοντες) αντί να οργανώσουν την κλιμάκωση και την ενοποίηση των αντιστάσεων, οδηγούν στην απογοήτευση, την υποταγή και την εξατομίκευση και αποδέχονται το εκβιαστικό και κατασκευασμένο δίλημμα: «βαρβαρότητα για τους εργαζόμενους ή χρεοκοπία της χώρας;». Όσο ο συλλογικός δρόμος κλείνει (με κύρια ευθύνη της κυβερνητικής ηγεσίας της ΓΣΕΕ), τόσο ο καθένας μόνος του προσπαθεί να βρει τρόπους προσαρμογής στα νέα δεδομένα που χαράσσουν οι κυρίαρχοι του χρήματος και της πολιτικής.  Έτσι, όσοι ελέγχουν τις εξελίξεις δημιουργούν συνέχεια νέα και χειρότερα δεδομένα για όλο τον κόσμο της δουλειάς. Φρένο σε αυτές τις εξελίξεις επιχειρούν να βάλουν οι εργαζόμενοι σε όλοι την Ευρώπη με τη συμμετοχή τους σε γενικές απεργίες και ογκώδη, ελπιδοφόρα συλλαλητήρια.
Η απεργία της 7ης Οκτώβρη εντάσσεται στο πλαίσιο αυτό. Όσο πιο επιτυχημένη είναι και όσο πιο μεγάλες διαδηλώσεις οργανώσει τόσο θα αναγεννήσει τις ελπίδες για αλλαγή πολιτικής, για τερματισμό του κατήφορου. Από την άλλη πλευρά, όσο περισσότερη απεργοσπασία γεννήσει, όσο λιγότεροι βρεθούμε στο συλλογικό δρόμο τόσο περισσότερο θάρρος θα δώσει στους κυρίαρχους. 

Το Δ.Σ. του Συλλόγου καταλαβαίνει ότι η απεργία αυτή δεν είναι εύκολη. Ξέρει τα μειονεκτήματα της: με ευθύνη της ΑΔΕΔΥ και της ΔΟΕ δε φαίνεται να εντάσσεται σε κάποια προοπτική. Με ευθύνη της ΓΣΕΕ και των δευτεροβάθμιων σωματείων του ιδιωτικού τομέα, δεν είναι γενική και αναπαράγει τον χωρισμό των εργαζόμενων δημόσιου  και ιδιωτικού. Το ΔΣ  γνωρίζει επίσης τις δυσκολίες της απεργίας: έρχεται σε ευθεία και συνολική αντιπαράθεση  με τις επιλογές της κυβέρνησης, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΔΝΤ. Αναγνωρίζει τέλος, ότι στους καιρούς που ζούμε οποιοδήποτε μεροκάματο έχει αξία για τον προγραμματισμό του νοικοκυριού μας και δεν πρέπει να πηγαίνει χαμένο. 

Πιστεύουμε όμως ότι χαμένο είναι το μεροκάματο της απεργοσπασίας. Γιατί μπορεί να βάζει ένα πενηντάρικο στο πορτοφόλι τώρα, βγάζει όμως πολλά πενηντάρικα από αυτό αμέσως μετά. Πιστεύουμε, επίσης ότι ο συλλογικός αγώνας δεν θα καλυτερέψει αν ο καθένας μας αποσυρθεί από τα προβληματικά σωματεία μας και κλειστεί στο σπιτικό του. Αντίθετα, με τον τρόπο αυτό μόνο χειρότερα γίνονται τα σωματεία. Η φαντασίωση ότι ατομικά μπορώ να «φτύσω» όλους όσους φταίνε, δίνει επιχειρήματα σ’ εκείνους που υποστηρίζουν τον ατιμωτικό συμβιβασμό και τους θεατρικούς αγώνες για τη (χαμένη) τιμή των όπλων.

Το Δ.Σ. καλεί όλους τους συναδέλφους να συμμετέχουν στην  απεργία και τη διαδήλωση  της Πέμπτης. Καλεί τους συναδέλφους να συζητήσουν στα σχολεία  όχι μόνο τη συγκεκριμένη απεργία, αλλά και τους δρόμους που πρέπει να ανοίξουμε αν δεν θέλουμε να αποδεχτούμε την επιστροφή των εργαζομένων στον 19ο αιώνα. 
Όλοι στην απεργία( Πέμπτη 7 του Οκτώβρη)  και στη συγκέντρωση (11 π.μ. πλατεία Κλαυθμώνος)

