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	ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
· Αθωώθηκαν οι Δασκάλες του 132ου Δημ. Σχ. Αθηνών 
· Απεργία
· Ανασυγκρότηση Δ.Σ.
· Υπεύθυνοι ενημέρωσης Σχολείων - Νηπιαγωγείων
· Παράνομη παρακράτηση στο μισθό μας
· Ανακοίνωση Δ.Ο.Ε.
· Εφημερία ωρομίσθιων εκπαιδευτικών
· Χωρίς θέρμανση δεκάδες εργαζόμενοι στα Γραφεία Π.Ε. Πειραιά
· Για την επιμόρφωση Β’ επιπέδου στις Νέες Τεχνολογίες
· Ένα Σχολείο για τη Γάζα 

· Πάμε θέατρο 
· Έκτακτη Γενική Συνέλευση 



ΟΛΟΙ ΣΤΗΝ ΑΠΕΡΓΙΑ ΚΑΙ ΣΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ!

ΤΕΤΑΡΤΗ 10 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ
ΔΕ ΜΟΙΡΑΣΤΗΚΑΜΕ ΤΑ ΚΕΡΔΗ

ΔΕΝ ΠΛΗΡΩΝΟΥΜΕ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ
  ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ ΚΑΙ ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ:

· Να ζούμε όλοι μόνο από το μισθό μας
Με σταθερή και μόνιμη εργασία,  χωρίς ωρομισθία

και με ενσωμάτωση όλων των επιδομάτων στο βασικό μισθό 
· Τη χρηματοδότηση της εκπαίδευσης με 15%

Για διορισμούς, υποδομές, βιβλιοθήκες, κτίρια, νηπιαγωγεία, πολιτισμό…

· Πλήρη ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά δικαιώματα
Σύνταξη, εφάπαξ, δωρεάν υγειονομική περίθαλψη
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

με αφορμή την αθωωτική απόφαση του δικαστηρίου 
για το 132ου Δημοτικού Σχολείου Αθηνών

Σημαντική νίκη για το εκπαιδευτικό κίνημα ήταν η απόφαση του δικαστηρίου, την Παρασκευή 22 Ιανουαρίου 2010, που αθώωσε την πρώην διευθύντρια του 132ου Δημοτικού Σχολείου Αθηνών Πρωτονοταρίου Στέλλα, καθώς επίσης και τη δασκάλα της αλβανικής γλώσσας Καρκάλο Ντενάντα.  Η δίκη αυτή δεν ήταν τίποτα άλλο, παρά κατάφορη ποινικοποίηση ιδεών και παιδαγωγικών πρακτικών που διαφοροποιούνται από το αφομοιωτικό μοντέλο της μονοπολιτισμικής εκπαίδευσης. Αποκαλυπτική ήταν η κατάθεση του μηνυτή και σημερινού διευθυντή του σχολείου  ο οποίος ανέφερε ότι «...μετά τις κρίσεις διευθυντών, τον κάλεσε ο τότε Γ.Γ. του ΥΠΕΠΘ, Πλατής Δημήτρης και του δήλωσε ότι τον επέλεξαν ως διευθυντή του 132ου Δ.Σχ. για να σταματήσει όλα τα προγράμματα που πραγματοποιούνται στο σχολείο, για να γίνει το 132ο ένα σχολείο που δε θα διαφοροποιείται σε τίποτα από τα υπόλοιπα σχολεία της Ελλάδας. Του υπογράμμισε μάλιστα, ότι αν δεν μπορεί να ανταποκριθεί στο ρόλο για τον οποίο επελέγη, τότε να παραιτηθεί για να τοποθετήσουν στη θέση του έναν άλλον που θα κάνει αυτό που του ζητούν...». Μετά απ' αυτή την ένορκη κατάθεση του σημερινού Δ/ντή του σχολείου εγείρεται τεράστιο πολιτικό ζήτημα για την ηγεσία του ΥΠΕΠΘ εκείνης της περιόδου αφού γίνεται σαφές πως ενεπλάκησαν ωμά κι απροκάλυπτα στις διαδικασίες επιλογής στελεχών, αλλά και στις γενικότερες διαδικασίες της σχολικής κοινότητας και είναι ηθικοί αυτουργοί της δικαστικής αυτής περιπέτειας που έβαλε σε δοκιμασία ολόκληρη την εκπαιδευτική κοινότητα.  Οι μάρτυρες υπεράσπισης κατέθεσαν ότι οι παιδαγωγικές δράσεις που αναπτύχθηκαν είχαν στόχο να αντιμετωπίσουν τα σοβαρά εκπαιδευτικά προβλήματα της σχολικής αποτυχίας και της μαθητικής διαρροής κι ότι αποφασίστηκαν και σχεδιάστηκαν συλλογικά από το σύλλογο διδασκόντων Όπως ανέλυσαν, θεωρήθηκε ότι οι μετανάστες μαθητές έχουν δικαίωμα στη γλώσσα και τον πολιτισμό τους και αυτό συντελεί στην καλύτερη σχολική ενσωμάτωση των παιδιών αυτών. Παράλληλα επεδίωξαν με τις δράσεις αυτές να δείξουν ότι κάτι τέτοιο δεν είναι απειλή για τον πολιτισμό της κοινωνίας υποδοχής αλλά ευκαιρία για την επικοινωνία των φορέων του με στοιχεία και πρακτικές άλλων πολιτισμών και μέσο αλληλοκατανόησης των ανθρώπων. Ανάμεσα στους δεκάδες μάρτυρες υπεράσπισης που είχαν κληθεί, κατέθεσαν και η πρόεδρος του συλλόγου γονέων και κηδεμόνων του 132ου Δημ. Σχολείου, Χατζηδιαμαντή Ελένη και ο βοηθός συνήγορος του πολίτη για τα δικαιώματα του παιδιού, Μόσχος Γιώργος.Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί ότι καταπέλτης ήταν στην αγόρευσή του ο εισαγγελέας, κ. Φιστόπουλος, ο οποίος αφού σημείωσε ότι «...θεωρεί ότι η μήνυση είναι γραμμένη από άλλους και όχι από το μηνυτή, δήλωσε ότι καλείται να υποστηρίξει ένα κατηγορητήριο που είναι ακατανόητο για ποιο λόγο συντάχτηκε, μιας και δεν υπάρχει η παραμικρή ένδειξη μη νομιμότητας των πράξεων των δύο κατηγορουμένων, ενώ υπεράσπισε την αντίληψη που αντιμετωπίζει τα παιδιά ως παιδιά και δεν τα χωρίζει σε ελληνόπουλα και αλβανόπουλα...». Στη συνέχεια ζήτησε την αθώωση των δύο κατηγορουμένων.Το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε., μετά και την αθωωτική απόφαση του δικαστηρίου, δηλώνει για μια ακόμη φορά ότι το εκπαιδευτικό κίνημα με τη στάση και τη δράση του έχει διαχρονικά υπερασπιστεί και επιβάλλει την παιδαγωγική ελευθερία και τη δημοκρατία στο σχολείο. Στήριξε πάντα τους εκπαιδευτικούς, που βρέθηκαν απέναντι σε αυθαιρεσίες και διοικητικό αυταρχισμό, από όπου κι αν αυτός εκδηλωνόταν. Απέναντι στη χειραγώγηση των συναδέλφων υπερασπίζει τον αποφασιστικό ρόλο και τη λειτουργία του συλλόγου διδασκόντων, κι απέναντι στην  αντιεκπαιδευτική πολιτική υπερασπίζει το καθολικό δικαίωμα στη μόρφωση. Αγωνίζεται για ένα δημόσιο δωρεάν σχολείο που θα ικανοποιεί τις σύγχρονες μορφωτικές και κοινωνικές ανάγκες, ένα σχολείο των όλων και των ίσων. Γι' αυτό αντιπαλεύει τα αντιεκπαιδευτικά μέτρα που απαξιώνουν τη δημόσια εκπαίδευση, δημιουργούν ένα φτηνό και ευέλικτο σχολείο της αγοράς, ένα σχολείο για «λίγους και εκλεκτούς» ένα σχολείο που αποψιλώνεται από κάθε πρόγραμμα αντισταθμιστικής αγωγής (ενισχυτική διδασκαλία, τάξεις υποδοχής, τμήματα ένταξης, κλπ), αναπαράγοντας και βαθαίνοντας τις ανισότητες.
· Θα υπερασπίσουμε το σύλλογο διδασκόντων του 132ου Δημοτικού Σχολείου Αθηνών, ώστε να μπορέσει να πραγματοποιήσει τις αποφάσεις του που αφορούν αντίστοιχες παιδαγωγικές δράσεις καθώς επίσης και κάθε σύλλογο διδασκόντων σε κάθε σχολείο.
· Καλούμε τη σημερινή πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας να ενισχύσει έμπρακτα αντίστοιχες παιδαγωγικές δράσεις.
Από τη Δ.Ο.Ε. 
ΔΕ ΜΟΙΡΑΣΤΗΚΑΜΕ ΤΑ ΚΕΡΔΗ

ΔΕΝ ΠΛΗΡΩΝΟΥΜΕ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ

ΟΛΟΙ ΣΤΗΝ ΑΠΕΡΓΙΑ 

ΣΤΙΣ 10 ΦΛΕΒΑΡΗ!  

ΝΑ ΚΛΕΙΣΟΥΜΕ ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ  

ΚΑΙ ΝΑ ΒΓΟΥΜΕ ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ!    
       Χρόνια τώρα οι εργαζόμενοι καλούνται να πληρώσουν, άλλοτε την προσδοκία των καλύτερων ημερών και άλλοτε την κρίση. Χρόνια τώρα βλέπουν την αγοραστική τους δύναμη να μειώνεται, τις εργασιακές τους σχέσεις να χειροτερεύουν, τα ασφαλιστικά τους δικαιώματα να αποδομούνται και τα δημόσια αγαθά (εκπαίδευση, υγεία κλπ) να υποβαθμίζονται και να ιδιωτικοποιούνται. Όλη αυτή την περίοδο καινούργια τζάκια και προκλητικές περιουσίες φτιάχτηκαν δίπλα στη νέα φτώχια.  

       Σήμερα, πριν ακόμη στεγνώσει το μελάνι των προεκλογικών υποσχέσεων της νέας κυβέρνησης, οι κυβερνώντες ετοιμάζονται να επιβάλλουν νέα και πολύ απεχθέστερα βάρη στους εργαζόμενους. Με πρόσχημα τις πιέσεις των αγορών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και την τρομοκρατία του χρέους και των ελλειμμάτων επιδιώκουν να  συνεχίσουν τη μέχρι τώρα εφαρμοζόμενη πολιτική που αναζητά τη λύση στην απαξίωση της εργασίας. 

       Στα πλαίσια αυτά η κυβέρνηση δημιουργεί το κλίμα και τις προϋποθέσεις για την  επιβολή μιας σειράς μέτρων που μειώνουν τους μισθούς και τις συντάξεις, περιορίζουν τα ασφαλιστικά δικαιώματα των εργαζομένων και συρρικνώνουν περαιτέρω τις δημόσιες 
και δωρεάν υπηρεσίες.
 
       Με την τρομοκρατία  των αριθμών και όπλο τα δελτία των 8, η κυβέρνηση επιχειρεί να κάνει τους εργαζόμενους να σωπάσουν και να αποδεχθούν την πολιτική της ως τη μόνη δυνατή. Οι εργαζόμενοι ξέρουμε ότι αν η κυβέρνηση πετύχει τους στόχους της, τότε όποτε κι αν αποφασίσουμε να διεκδικήσουμε το δίκιο μας θα ξεκινάμε από τη χειρότερη δυνατή θέση: Χωρίς κοινωνική ασφάλιση, χωρίς δημόσιες και δωρεάν υπηρεσίες, χωρίς σταθερές εργασιακές σχέσεις, με μισθούς φτώχειας. 

       Γι’ αυτό λοιπόν πρέπει κατ’ αρχήν να κλείσουμε τα σχολεία στις 10 Φλεβάρη και να γεμίσουμε τους δρόμους.   

       Ξέρουμε ότι αυτό δεν φτάνει. Είναι μονάχα το πρώτο αναγκαίο βήμα. Απαραίτητο είναι  να προχωρήσουμε ενωμένοι, μαζί με όλους τους εργαζόμενους,  σε αποφασιστικούς αγώνες, ανατροπής αυτής της πολιτικής. 

Οι εκπαιδευτικοί και ευρύτερα οι εργαζόμενοι, πρέπει :

-       να οργανωθούμε στους Συλλόγους και τα Σωματεία μας, 

-       να συμμετέχουμε μαζικά στις Γενικές Συνελεύσεις
-       να προχωρήσουμε σε πλατιά καμπάνια (αφίσες, πανό στα σχολεία, περιοδείες κλπ) 

-       να οργανώσουμε πρωτοβουλίες συντονισμού της δράσης και γεγονότα σε τοπικό επίπεδο με όλους τους φορείς (εκδηλώσεις, συγκεντρώσεις κλπ.)

-        να προωθήσουμε το συντονισμό Συλλόγων Π.Ε. – Ε.Λ.Μ.Ε. – Σωματείων

-        να πιέσουμε τις Ομοσπονδίες και τις Συνομοσπονδίες να προχωρήσουν σε Γενικές Απεργίες και 
· να επιδιώξουμε να τους δώσουμε τα μαζικά και δυναμικά χαρακτηριστικά των μεγάλων απεργιών που σταμάτησαν τα αντιασφαλιστικά μέτρα Γιαννίτση με στόχο την αναχαίτιση της αντεργατικής και αντιλαϊκής  επίθεσης.   

       Λεωφορείο για τη συγκέντρωση θα αναχωρήσει έξω από τα Σχολεία 9ο - 11ο - 31ο (Ψαρών και  Θεσσαλονίκης) 10.00. Από την πλατεία Κοραή θα περάσει 10.30. 

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
       Ανασυγκροτήθηκε το Δ.Σ. ύστερα από την παραίτηση της συναδέλφισσας  Ηρώς Βεκρή. Τη θέση της πήρε ο συνάδελφος Χρήστος Βρεττάκος.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Γαλάνης Γιώργος τηλ. 6972 210342 - 210 4613836

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Αγιάνογλου Νίκος τηλ. 6972 105548 - 210 4512841

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Μεντάκης Τάσος τηλ. 6944 605921 - 210 4206177

ΤΑΜΙΑΣ: Μενδώνης Πέτρος τηλ. 6938 903186 - 2104613053

ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Κροκίδας Τάσος τηλ. 6948 304080 - 210 4512061
ΜΕΛΗ:
Βρεττάκος Χρήστος τηλ. 6942 201206 - 210 4615409
Γκανά Βίκυ τηλ. 6974 453848 - 210 4176136

Πετρίδου Θεώνη τηλ. 6937 114024 - 210 4615409

Νίκας Λεωνίδας τηλ. 6946 283468 - 210 4180026

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΣΧΟΛΕΙΩΝ – ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΩΝ

Γαλάνης Γιώργος: 5ο, 27ο, 41ο, Δημ. Σχολεία Πειραιά, 13ο, 21ο Δημ. Σχολεἰα Κερατσινίου. 

5ο, 10ο, 17ο, 28ο, Νηπιαγωγεία Πειραιά.

Μεντάκης Αναστάσιος: 1ο, 6ο, 40ο, 46ο, 52ο, Δημοτικά Σχολεία Πειραιά.

1ο, 13ο, 52ο Νηπιαγωγεία Πειραιά.

Αγιάνογλου Νίκος: 23ο, 32ο, 48ο, 56ο Δημοτικά Σχολεία Πειραιά, 2ο Ειδικό Δημ. Σχ. Πειραιά.

23ο, 22ο, Νηπιαγωγεία Πειραιά.

Μενδώνης Πέτρος: 1ο Δημοτικό Σχολείο Δραπετσώνας, 8ο, 17ο Δημ. Σχολεία Κερατσινίου, 9ο, 11ο, 31ο Δημοτικά Σχολεία Πειραιά.

1ο, 2ο Νηπ. Δραπετσώνας, 11ο Νηπ. Κερατσινίου, 11ο, 27ο, 51ο Νηπ. Πειραιά.

Κροκίδας Τάσος: 20ο, 22ο, 24ο, 34ο, 55ο Δημοτικά Σχολεία Πειραιά.

20ο, 24ο, 53ο Νηπιαγωγεία Πειραιά.

Βρεττάκος Χρήστος: 30ο, 43ο, 57ο Δημοτικά Σχολεία Πειραιά. 

6ο, 46ο Νηπιαγωγεία Πειραιά.

Γκανά Βίκυ: Ράλλειο, 2ο, 3ο, 42ο Δημοτικά Σχολεία Πειραιά.

9ο, 18ο, 42ο Νηπιαγωγεία Πειραιά.

Πετρίδου Θεώνη: 2ο, 3ο, 4ο Δημ. Σχολεία Δραπετσώνας, 1ο Ειδικό Δημ. Σχ. Δραπετσώνας. 3ο, 4ο Νηπιαγωγεία Δραπετσώνας, 4ο Νηπιαγωγείο Κερατσινίου.

Νίκας Λεωνίδας: 26ο, 33ο, 50ο, 54ο, 58ο Δημοτικά Σχολεία Πειραιά.

25ο, 26ο, 33ο, 48ο, 50ο Νηπιαγωγεία Πειραιά.   
Να σταματήσει τώρα η παράνομη παρακράτηση στο μισθό μας!

       Εδώ και πολλά χρόνια συνεχίζεται το - απαράδεκτο - καθεστώς οι εκπαιδευτικοί να πληρώνουν τα έξοδα μισθοδοσίας τους και, επιπλέον, τα προσωπικά τους δεδομένα να γίνονται «κτήμα» των ιδιωτικών εταιρειών. Από όλα τα Γραφεία της Διεύθυνσης Π.Ε. Πειραιά μισθοδοτούνται περισσότεροι από 3.500 εκπαιδευτικοί και από τον καθένα παρακρατούνται παράνομα περισσότερα από 25 ευρώ κάθε χρόνο ως έξοδα μισθοδοσίας!  
       Οι Σύλλογοι Εκπαιδευτικών Π.Ε. Πειραιά επανειλημμένα έχουν ασχοληθεί με το συγκεκριμένο πρόβλημα και έχουν απαιτήσει την επίλυσή του. Από την αλληλογραφία της Ο.Λ.Μ.Ε. με το Υπουργείο Παιδείας, για το ίδιο θέμα, προέκυψε  ότι το πρόγραμμα ΔΙΑΣ έχει τεθεί σε εφαρμογή και το μόνο που μένει είναι η ενεργοποίησή του - με την καταχώρηση των δεδομένων - από τις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης. Το πρόγραμμα εφαρμόζεται σε πολλές Διευθύνσεις Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης αλλά, προσφάτως, και στη Διεύθυνση Π.Ε. Εύβοιας. 
       Αντιπροσωπεία των Συλλόγων Εκπαιδευτικών Π.Ε. Πειραιά συναντήθηκε με το Διευθυντή Π.Ε. Πειραιά και τους Προϊσταμένους των Γραφείων, ζητώντας να ξεκινήσει άμεσα η εφαρμογή του προγράμματος ΔΙΑΣ από τη Διεύθυνση Π.Ε. Πειραιά και να σταματήσει η παράνομη παρακράτηση μέρους του μισθού μας. 
       Η Διοίκηση από τη δική της πλευρά δήλωσε πως έχει προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την επίλυση του προβλήματος. Την ίδια στιγμή επικαλέστηκε τις τεράστιες ελλείψεις σε διοικητικό προσωπικό (προβλέπεται να υπάρχουν περισσότεροι από 50 διοικητικοί υπάλληλοι και αυτή τη στιγμή υπάρχουν μόνο 5 σε όλα τα Γραφεία ΠΕ Πειραιά), την έλλειψη υποστηρικτικών δομών, τις αδυναμίες του συστήματος ΔΙΑΣ (π.χ. δεν προβλέπεται η πληρωμή των ωρομισθίων) αλλά και το πιλοτικό στάδιο που βρίσκεται η εφαρμογή του ΔΙΑΣ για να εξηγήσει γιατί συνεχίζεται το απαράδεκτο αυτό καθεστώς. 
Κατόπιν όλων των παραπάνω: 
· Ζητούμε να ξεκινήσει – άμεσα – η ολοκληρωμένη και καθολική εφαρμογή του προγράμματος ΔΙΑΣ από τη Διεύθυνση Π.Ε. Πειραιά και να σταματήσει η παράνομη παρακράτηση μέρους του μισθού μας.  
· Ζητούμε από το Υπουργείο Παιδείας να αναμορφώσει το πρόγραμμα Δίας, έτσι ώστε να καλύπτει όλους τους εργαζόμενους στο χώρο της εκπαίδευσης (αναπληρωτές, ωρομίσθιους κλπ.).  
· Ζητούμε, επίσης, από το Υπουργείο να στελεχώσει με μόνιμο διοικητικό προσωπικό τις υπηρεσίες του, όχι μόνο για την επίλυση του παραπάνω ζητήματος, αλλά και για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στις σύγχρονες ανάγκες της εκπαίδευσης και των εκπαιδευτικών.    
· Καλούμε τη Δ.Ο.Ε. να αναδείξει το πρόβλημα και να απαιτήσει την επίλυσή του. 

Σύλλογοι Εκπαιδευτικών Π.Ε. Πειραιά
Αργοσαρωνικού

Κερατσινίου - Περάματος  «Νίκος Πλουμπίδης» 

Νίκαιας - Πειραιά 

 Πειραιά «Η Πρόοδος»

Αγ. Βαρβάρας - Κορυδαλλού

Α’ Πειραιά «Ρήγας Φεραίος»  
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
με αφορμή την προκήρυξη πρόχειρου διαγωνισμού - με αμοιβή 96.000€ - για την κατάρτιση σχεδίου δράσης για το σύστημα διορισμών - αποσπάσεων και επιλογής στελεχών εκπαίδευσης 
Το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε., καταδικάζει την ενέργεια της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του Υπουργείου Παιδείας να προχωρήσει στην προκήρυξη πρόχειρου διαγωνισμού - με αμοιβή 96.000 €, που αφορά στην κατάρτιση σχεδίου δράσης για το σύστημα επιλογής του εκπαιδευτικού δυναμικού, το οποίο θα περιλαμβάνει πρόταση σεναρίων για πλαίσιο διορισμών, μεταθέσεων και αποσπάσεων των εκπαιδευτικών και επιλογής στελεχών εκπαίδευσης. 
Είναι η πρώτη φορά που ο σχεδιασμός και η τεκμηρίωση νομοσχεδίων της εκπαίδευσης, αντί να ανατεθεί σε δημόσιους ερευνητικούς οργανισμούς (Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, αρμόδια τμήματα Υπ. Παιδείας, κλπ.) ανατίθεται επί πληρωμή σε ομάδες έργου, φυσικά ή νομικά πρόσωπα, χωρίς να αποκλείεται η συμμετοχή ιδιωτών.
Το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε., ζητά από την πολιτική ηγεσία την ανάκληση της από 17/12/2009 προκήρυξης και την ακύρωση του πρόχειρου διαγωνισμού, καθώς και την έναρξη ουσιαστικού διαλόγου με τη ΔΟΕ, με βάση το υπόμνημα της 19ης/10/2009, που θα έχει ως στόχο την επίλυση όλων των προβλημάτων που αφορούν τις εργασιακές σχέσεις και τις υπηρεσιακές μεταβολές των εκπαιδευτικών.
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	Αρ. Πρωτ:227
	Αθήνα  3/11/2009
Προς 

Τους Συλλόγους Εκπ/κών Π.Ε.


Θέμα: Εφημερία ωρομίσθιων εκπαιδευτικών
Συνάδελφοι, 

Με αφορμή ερωτήματα συλλόγων σας ενημερώνουμε ότι, στο πλαίσιο των γενικότερων θέσεών μας για την κατάργηση της ωρομισθίας και της ελαστικής εργασίας στην εκπαίδευση, θεωρούμε απαράδεκτη την ανάθεση εφημερίας στους ωρομίσθιους συναδέλφους. Οι ωρομίσθιοι εκπαιδευτικοί αμείβονται με ωριαία αποζημίωση, με βάση τις ώρες που διδάσκουν και μόνο γι’ αυτές. Ως εκ τούτου καλούμε τους συλλόγους διδασκόντων να μην αναθέτουν εφημερία στους ωρομίσθιους συναδέλφους.

Το Δ.Σ .της Δ.Ο.Ε. παρέχει συνδικαλιστική κάλυψη για τα παραπάνω.
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

ΧΩΡΙΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΔΕΚΑΔΕΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΕΙΡΑΙΑ

       Χωρίς πετρέλαιο έχουν μείνει τις τελευταίες μέρες τα Γραφεία της Διεύθυνσης Π.Ε. Πειραιά και το 1ο Γραφείο. Το αποτέλεσμα είναι δεκάδες συνάδελφοι να εργάζονται κάτω από απαράδεκτες συνθήκες.  

       Το πρόβλημα δεν είναι πρωτόγνωρο. Τα λειτουργικά έξοδα των γραφείων δεν καλύπτονται εδώ και χρόνια από την κρατική χρηματοδότηση. Ακόμη και για τα στοιχειώδη τα γραφεία Π.Ε. αναζητούν χρήματα από άλλες πηγές, συχνότερα μάλιστα από τις υποχρηματοδοτούμενες σχολικές επιτροπές.  Φέτος όμως το πρόβλημα οξύνθηκε: πέρα από την πάγια και ανεπίσημη χρηματοδότηση των γραφείων από τις σχολικές επιτροπές, το γραφείο τους ζήτησε (προφορικά)   επιπλέον χρήματα - περίπου 100 ευρώ από κάθε μια - για να καλύψει τα έξοδα θέρμανσης!
       Οι αιτίες του προβλήματος πρέπει να αναζητηθούν στην υποχρηματοδότηση των δημόσιων υπηρεσιών και ιδιαίτερα της εκπαίδευσης. Το φαινόμενο δηλαδή έχει κοινές ρίζες με εκείνα της έλλειψης εκπαιδευτικών στα σχολεία, των κακοπληρωμένων εκπαιδευτικών και της ωρομισθίας. Δυστυχώς η πολυδιαφημισμένη αύξηση του 1δις. για την εκπαίδευση δε φαίνεται να αφορά ο  τα σχολεία  και τους εκπαιδευτικούς.  
       Ζητούμε: 
· να καλυφθούν άμεσα οι λειτουργικές ανάγκες όχι μόνο  των γραφείων Π.Ε. αλλά και όλων των σχολείων, 
· αύξηση των δαπανών για την παιδεία στο 5% του ΑΕΠ ή το 15% του κρατικού προϋπολογισμού.
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ Β’ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ

       Με ενημερωτικό έγγραφο του Οργανισμού Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών καλούνται οι  εκπαιδευτικοί (αν και όχι όλοι) να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για τη συμμετοχή τους στο β’ επίπεδο επιμόρφωσης για τη χρήση των Νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση. Από την πρόσκληση αυτή εξαιρούνται οι συνάδελφοι Γυμναστές και Μουσικοί της Πρωτοβάθμιας και αρκετές άλλες ειδικότητες της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

       Πέρα από την απαράδεκτη διάκριση εις βάρος των συναδέλφων των συγκεκριμένων ειδικοτήτων, αναπαράγονται γνωστά προβλήματα που αφορούν στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών.  Πιο συγκεκριμένα η επιμόρφωση συνεχίζει να αποτελεί προνόμιο που αφορά μονάχα λίγους χωρίς να είναι καθολική, να διεξάγεται χωρίς την ταυτόχρονη απαλλαγή του εκπαιδευτικού από τα διδακτικά του καθήκοντα και να είναι κατακερματισμένη.  
       Ζητούμε οι διαδικασίες επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών να διέπονται από τα παρακάτω-τουλάχιστον- χαρακτηριστικά: 

1. Να αφορούν όλους τους συναδέλφους χωρίς μεταξύ τους διακρίσεις, 
2. Να συνοδεύονται από την απαλλαγή των επιμορφούμενων από τα διδακτικά τους καθήκοντα και 

3. Να εντάσσονται σε ενιαίο πλαίσιο ικανό να ανταποκριθεί στις μορφωτικές  ανάγκες των ίδιων και των μαθητών τους. 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΤΟ ΛΑΟ ΤΗΣ  ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗΣ

ΕΝΑ ΣΧΟΛΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΓΑΖΑ! 

       Πριν ένα χρόνο, ο δολοφονικός στρατός του Ισραήλ ισοπέδωσε τη μαρτυρική Γάζα σκοτώνοντας περισσότερους από 1.300 ανθρώπους, καταστρέφοντας κάθε υποδομή (σπίτια, σχολεία, νοσοκομεία, δρόμους κλπ). 
       Ένα ολόκληρο χρόνο μετά, το έγκλημα συνεχίζεται: Η Γάζα είναι αποκλεισμένη από στεριά, θάλασσα και αέρα. Πρόκειται για τον αποκλεισμό μιας στενής λωρίδας γης, όπου 1,5 εκατομμύριο άνθρωποι, χωρίς τις απαραίτητες υποδομές, και υπό καθεστώς εμπάργκο (τρόφιμα, ηλεκτρική ενέργεια, φάρμακα)  είναι καταδικασμένοι να πεθάνουν από την πείνα.

       Ένα τέτοιο έγκλημα δε θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί  χωρίς τη συνέργεια της αμερικάνικης κυβέρνησης, την ανοχή και την τήρηση πολιτικής ίσων αποστάσεων απέναντι σε θύτες και θύματα από την Ε.Ε. και τον Ο.Η.Ε., αλλά και την αφωνία των αντιδραστικών αραβικών κυβερνήσεων.

       Ο παλαιστινιακός λαός αντιστέκεται ηρωικά. Η πλειοψηφία των εργαζόμενων συμπαραστάθηκε σε αυτό τον αγώνα. Η εκπαιδευτική κοινότητα διαχρονικά υποστηρίζει τους Παλαιστίνιους στον αγώνα τους για ελεύθερη πατρίδα και εκφράζει την αλληλεγγύη τους με πολλούς τρόπους:  οργάνωσε αντιπολεμικά μαθήματα στις τάξεις, συμμετείχε στα αντιπολεμικά συλλαλητήρια που διοργανώθηκαν σε δεκάδες πόλεις, συγκέντρωσε χρήματα με σκοπό την ανέγερση ενός κατεστραμμένου - από τον ισραηλινό στρατό - σχολείου στη Γάζα και επικοινώνησε με τους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές της δοκιμαζόμενης αυτής γωνιάς του πλανήτη.

       Σε αυτή την πρωτοβουλία συμμετέχουν, ως τώρα, η Ο.Λ.Μ.Ε., δεκαπέντε σύλλογοι δασκάλων και δεκατρείς Ε.Λ.Μ.Ε., από τον Έβρο ως την Κάλυμνο. Η πρωτοβουλία αυτή αγκαλιάστηκε από χιλιάδες εκπαιδευτικούς, μαθητές και εργαζόμενους που εξέφρασαν έτσι την αλληλεγγύη τους στο λαό της Παλαιστίνης. Πρόκειται για μια προσπάθεια που δεν έμεινε στο επίπεδο των διοικητικών συμβουλίων των τοπικών σωματείων αλλά διάβηκε τις πόρτες εκατοντάδων τάξεων, έγινε υπόθεση των ίδιων των μαθητών και των εκπαιδευτικών που σκάρωσαν αντιπολεμικά μαθήματα, συζήτησαν για την ειρήνη και τα δεινά του πολέμου, έγραψαν γράμματα και ζωγράφισαν για τους μαθητές στη Γάζα.

       Έχουν συγκεντρωθεί - ως τις αρχές Ιανουαρίου - 60.500 ευρώ. Τα χρήματα βρίσκονται κατατεθειμένα στο λογαριασμό που έχουν ανοίξει τα σωματεία για αυτό το σκοπό.

Αντιπροσωπεία εκπαιδευτικών προγραμμάτισε τη μετάβασή της στη Γάζα στις αρχές Ιουνίου. Ο - φασιστικής έμπνευσης - συνεχιζόμενος αποκλεισμός της Γάζας δεν επέτρεψε στην αντιπροσωπεία να φτάσει εκεί και να παραδώσει το πρώτο μέρος της οικονομικής βοήθειας.

       Ελάχιστες είναι οι αντιπροσωπείες  που έχουν καταφέρει να φτάσουν στη Γάζα.  
       Η προσπάθεια να φτάσει η βοήθεια στο σχολείο στη Γάζα θα συνεχιστεί. Τα σωματεία αναζητούν την κατάλληλη στιγμή ώστε αυτή η προσπάθεια να είναι αποτελεσματική.
       Η καμπάνια για να ξαναχτιστεί ένα σχολείο στη Γάζα συνεχίζεται και φέτος. Όχι ως εμμονή κάποιων που θέλουν να εκφράσουν αισθήματα φιλανθρωπίας αλλά ως έμπρακτη έκφραση αλληλεγγύης της εκπαιδευτικής κοινότητας  σε ένα λαό που αγωνίζεται για να αποκτήσει πατρίδα, γη και  ελευθερία.          

 
Πάμε θέατρο
       Ύστερα από πρόταση της Πολιτιστικής Ομάδας και του Δ.Σ. του Συλλόγου μας θα παρακολουθήσουμε, την Πέμπτη 18 Μαρτίου, τη θεατρική παράσταση “Ποιος φοβάται τη Βιρτζίνια Γούλφ” σε σκηνοθεσία Aντώνη Αντύπα πρωταγωνιστούν:

Δημήτρης Καταλειφός, Ράνια Οικονομίδου. Περισσότερες πληροφορίες σε επόμενο ενημερωτικό του Συλλόγου 
ΕΚΤΑΚΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  
       Ύστερα από την απόφαση του Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. για σύγκληση έκτακτων Γ.Σ. και Ολομέλειας
των Προέδρων τη Δευτέρα 22-02-2010 καλούμε όλους τους Συναδέλφους σε  έκτακτη Γ.Σ. την
Τετάρτη 17-02-2010, 19:00 στα 22o – 24ο Δημοτικά Σχολεία Πειραιά για να συζητήσουμε
όλες τις τελευταίες εξελίξεις που αφορούν την εκπαίδευση και τους εκπαιδευτικούς και να
πάρουμε αποφάσεις για την παραπέρα αγωνιστική πορεία του κλάδου.
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ΦΤΩΧΟΤΕΡΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 





Η νέα σχολική χρονιά θα βρει τα σχολεία σε ακόμη χειρότερη κατάσταση από αυτή που αντιμετωπίσαμε φέτος. Σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σταθερότητας που δημοσιοποίησε η κυβέρνηση για τη χρονιά που έρχεται προβλέπονται 8000 λιγότερες προσλήψεις αναπληρωτών και μείωση των μόνιμων διορισμών κατά 3.000 σε σχέση με αυτούς που είχαν προγραμματιστεί. Στον προϋπολογισμό μάλιστα προβλέπεται αύξηση μόνο για τις πληρωμές ωρομίσθιων. Με αυτά τα δεδομένα μπορούμε να περιμένουμε συνενώσεις σχολείων και τμημάτων (με κριτήριο τη δημοσιονομική πειθαρχία και όχι τις μορφωτικές ανάγκες των παιδιών), πιέσεις για υποχρεωτικές υπερωρίες, μετακινήσεις από σχολείο σε σχολείο για συμπλήρωση ωραρίου, αύξηση του αριθμού των μαθητών ανά τμήμα, δραματική αύξηση των ωρομίσθιων. Και βέβαια οποιαδήποτε συζήτηση για υποστηρικτικές δομές (τάξεις υποδοχής, τμήματα ένταξης, παράλληλη στήριξη κλπ) θεωρείται ήδη ακριβή πολυτέλεια. 





ΜΕ ΠΟΙΑ ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΖΟΥΝ 


ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΝ  





 1.  Μηδενικές αυξήσεις για όλους αντί του υπεσχημένου «αυξήσεις πάνω από το ύψος του πληθωρισμού».


 2. Αύξηση των αντικειμενικών τιμών των ακινήτων που συνεπάγεται αύξηση τελών στους λογαριασμούς των ΔΕΚΟ


 3. Αύξηση της έμμεσης φορολογίας (ποτά τσιγάρα, αλλά και καύσιμα στο άμεσο μέλλον).


 4:   Μειώσεις γύρω στο 10%  επί των επιδομάτων αποτελούν μειώσεις ονομαστικών μισθών που πλησιάζουν το 4% ή 5%.


5. Από τη μείωση του αφορολόγητου θα προκύψει αύξηση της παρακράτησης φόρου ανά μήνα, άρα μικρότερο εισόδημα για ενάμιση τουλάχιστον χρόνο, μέχρι να γίνει η εκκαθάριση των φορολογικών δηλώσεων του 2010.


6: Η υπαγωγή των δημοσίων υπαλλήλων στο ΙΚΑ θα μας υποχρεώσει να αγοράζουμε πολύ περισσότερες ιατρικές υπηρεσίες σε σχέση με αυτές που αγοράζουμε σήμερα.














ΑΠΕΙΛΗ ΓΙΑ ΤΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ





Παρ’ όλες τις δραστικές περικοπές των ασφαλιστικών μας δικαιωμάτων, η κατάσταση στα ασφαλιστικά ταμεία χειροτερεύει αφού οι πραγματικές αιτίες δεν βρίσκονται στην «γήρανση» του ενεργού πληθυσμού ούτε στα «προνόμια» των ασφαλισμένων, αλλά στη λεηλασία των αποθεματικών των ταμείων από το κράτος και τις τράπεζες, στο τζογάρισμά τους στο χρηματιστήριο, στην εκτεταμένη εισφοροδιαφυγή από κράτος και εργοδοσία, στις ελαστικές εργασιακές σχέσεις που στερούν τα ταμεία από πόρους .


Οι στόχοι της κυβέρνησης είναι να προχωρήσει σε βαθιές δομικές αλλαγές στο ασφαλιστικό σύστημα: να το μετατρέψει από κοινωνικό σε επαγγελματικό με την υιοθέτηση της αντίληψης των τριών πυλώνων : μια κύρια σύνταξη στο επίπεδο ενός κοινωνικού βοηθήματος, μια ανταποδοτική σύνταξη που θα εξαρτάται από τις εισφορές του κάθε ασφαλισμένου και τέλος, την προαιρετική ασφάλιση σε μια ιδιωτική εταιρία όποιου επιθυμεί να πάρει μια ανθρώπινη σύνταξη ! Η διαφορά είναι τεράστια: το επαγγελματικό Ταμείο είναι Ταμείο σταθερών εισφορών, δηλαδή οι πληρωμές του εργαζόμενου και του εργοδότη, μαζί με τις αποδόσεις που αυτές σημειώνουν, διαμορφώνουν το μηνιαίο ύψος των συντάξεων. Ενώ μέχρι τώρα έχουμε ασφαλιστικό σύστημα προσδιορισμένων αποδοχών.
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