ΟΧΙ ΣΤΟΝ ΕΜΠΑΙΓΜΟ ΤΟΥ ΥΠ.Ε.Π.Θ.
ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΔΑΣΚΑΛΟΥΣ!
ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ Η ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ!
      Βρισκόμαστε στα μέσα σχεδόν του Φλεβάρη και στα Σχολεία του Πειραιά παρατηρούνται σοβαρά προβλήματα που καθιστούν προβληματική τη λειτουργία τους.

· Η Διοίκηση δεν αντικαθιστά  τους  εκπαιδευτικούς που απουσιάζουν με ολιγοήμερες άδειες λόγω ασθενειών κλπ., με αποτέλεσμα η λειτουργία πολλών Σχολείων να καθίσταται προβληματική και πολλοί συνάδελφοι να αναγκάζονται να δουλεύουν σε βάρος της υγείας τους.

· Δεν αντικαθιστά τους εκπαιδευτικούς ούτε και σε περιπτώσεις πολύμηνων αδειών (3o, 26o, 32o, 54o Δημοτικά Σχολεία Πειραιά, 4ο Νηπιαγωγείο Δραπετσώνας) και προχωράει στις συμπτύξεις τμημάτων στα μέσα της χρονιάς. 

       Η κυβέρνηση χρησιμοποιεί ως πρόσχημα το γεγονός ότι υπάρχουν λίγοι αδιόριστοι δάσκαλοι. Την ίδια στιγμή βέβαια δεν αυξάνει τον αριθμό των εισακτέων στα Παιδαγωγικά Τμήματα και εξακολουθεί να αποσπά εκατοντάδες δάσκαλους σε υπηρεσίες που δεν έχουν καμία σχέση με την εκπαίδευση ( π.χ. βουλευτικά γραφεία).

       Επίσης δεν μπορεί να επικαλεστεί καμιά δικαιολογία για τις απουσίες Νηπιαγωγών και συναδέλφων ειδικοτήτων.         

       Η σκληρή λιτότητα,  που βιώνουν τα Σχολεία και οι εκπαιδευτικοί τις τελευταίες δεκαετίες, κάνει ολοένα και δυσκολότερη την ικανοποίηση των μορφωτικών αναγκών των παιδιών της εργαζόμενης πλειοψηφίας.  Πιθανή επιδείνωση της κατάστασης θα  είναι καταστροφική για πάρα πολλούς μαθητές.

       Μια τέτοια κατάσταση δε σηκώνει καμιά προσπάθεια εξωραϊσμού, ούτε μπορεί να αντιμετωπιστεί με την αυτοθυσία ή την περιστολή των εργασιακών δικαιωμάτων των εκπαιδευτικών. Μπροστά στην απαράδεκτη αυτή κατάσταση η εκπαιδευτική κοινότητα   του Πειραιά (Σύλλογος εκπαιδευτικών και Σύλλογοι Γονέων)   δεν έμεινε απαθής. Συναντηθήκαμε με το Δ/ντη  Π.Ε Πειραιά και την Προϊσταμένη του 1ου Γραφείου Π.Ε. Πειραιά όπου μας δήλωσαν ότι έχουν ζητήσει από το ΥΠ.Ε.Π.Θ.  εκπαιδευτικούς   αλλά δε δεσμευτήκαν για το αν και πότε θα καλυφθούν τα κενά. 
       Ύστερα από αυτά  καλούμε την πολιτική ηγεσία  του ΥΠ.Ε.Π.Θ.  να καλύψει άμεσα τις ανάγκες των Σχολείων μας σε εκπαιδευτικό προσωπικό ώστε να σταματήσει η απαξίωση της Δημόσιας Εκπαίδευσης και του έργου της. Αλλιώς οι μεγαλοστομίες για διάλογο θα μοιάζουν φύκια για μεταξωτές κορδέλες!
Καλούμε τους  γονείς και τους εκπαιδευτικούς σε παράσταση διαμαρτυρίας στο ΥΠ.Ε.Π.Θ. τη  Δευτέρα 16-02-2009, 9:30.

       Ενωμένοι να απαιτήσουμε την άμεση κάλυψη των κενών των σχολείων.                  Να αγωνιστούμε για να σταματήσει η παραπέρα υποβάθμιση του Δημόσιου Σχολείου.

Σύλλογος Εκπαιδευτικών Π.Ε. Πειραιά “Η Πρόοδος”
Σύλλογοι Γονέων 
3ου, 26ου, 32ου, 48ου, 54ου, 58ου Δημοτικών Σχολείων Πειραιά.
