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B’ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι. 

Η B’  Τακτική Γενική Συνέλευση του συνδικαλιστικού έτους 2008-2009 πραγματοποιείται σε μια περίοδο που η οικονομική κρίση μαζί με τη χρόνια λιτότητα και την ακρίβεια, επιδεινώνουν ακόμη περισσότερο τη θέση των εργαζόμενων. Την ίδια στιγμή τα ασφαλιστικά μας ταμεία αντιμετωπίζουν τεράστια προβλήματα αφού δε διαθέτουν ούτε  τα χρήματα για να πληρώσουν το εφάπαξ στους συναδέλφους συνταξιούχους. Ταυτόχρονα  συνεχίζεται η υποβάθμιση της δημόσιας εκπαίδευσης: Υποχρηματοδότηση, προνήπια που οδηγούνται στην ιδιωτική εκπαίδευση αφού δε χώρεσαν στο δημόσιο σχολείο, ελλείψεις εκπαιδευτικών, επέκταση του απαράδεκτου θεσμού της ωρομισθίας 

Η συλλογική απάντηση σε αυτή τη ζοφερή κατάσταση είναι η μόνη διέξοδος για τους εργαζόμενους. Στη Γ.Σ. είναι απαραίτητο να αναζητήσουμε τους τρόπους και τις μορφές για να ξαναβγεί η ζωντανή εκπαίδευση στο προσκήνιο.
Δικαίωμα συμμετοχής στις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης έχουν ΜΟΝΟ όσα μέλη είναι ταμειακά τακτοποιημένα, δηλαδή όσοι μισθοδοτούνται από το 1ο, 3ο Γραφείο ή τη Διεύθυνση Πειραιά, έχουν υπογράψει τις σχετικές καταστάσεις και τους έχει παρακρατηθεί η συνδρομή ή όσοι έχουν πληρώσει μετρητοίς. Οι συνάδελφοι οι οποίοι  δεν είναι μέλη ή δεν είναι ταμειακά τακτοποιημένοι, υποχρεούνται να εργαστούν.

Οι συνάδελφοι Διευθυντές - Διευθύντριες παρακαλούνται να ενημερώσουν αυτούς - αυτές που δεν είναι μέλη κι εφ’ όσον δεν εγγραφούν, να εργαστούν την ημέρα εκείνη στο σχολείο όπου ανήκουν. 

Η Γ.Σ. θα γίνει την Τετάρτη 20 Μαΐου  2009, στο  22ο – 24ο Δημ. Σχ. Πειραιά (Χατζηκυριακού και Σαχτούρη, στάση Βρυώνη).

Η κατάθεση των ψηφοδελτίων θα γίνει τη Δευτέρα 18/05/2009, 19.30 στα γραφεία του Συλλόγου.  
Προτεινόμενη Ημερήσια Διάταξη:

8.30-9.15: Προσέλευση

9.15-9.30: Εκλογή προεδρείου

9.30-9.45: Ενημέρωση αιρετών

9.45- 12.30: Συζήτηση θεμάτων  της ημερήσιας διάταξης της 78ης  Γενικής Συνέλευσης
12.30-13.15: Ψήφιση προτάσεων-
13:15-13:30: Ψηφίσματα
14.00-18.00: Αρχαιρεσίες για την  ανάδειξη Αντιπροσώπων
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