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Ο Σύλλογος Εκπαιδευτικών Πειραιά «Η Πρόοδος» καταδικάζει την εν ψυχρώ δολοφονία του 16χρονου μαθητή Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου που έγινε το Σάββατο 6/12 στα Εξάρχεια από αστυνομικούς «ειδικούς φρουρούς». Η απρόκλητη αυτή ενέργεια  αποτελεί την πιο τραγική στιγμή της πολιτικής κρατικής καταστολής και αυταρχισμού απέναντι στη νεολαία και στο λαό γενικότερα. 


Θεωρούμε τη δολοφονία αυτή ως την κορυφή του παγόβουνου της αντιλαϊκής κυβερνητικής πολιτικής. Πίσω της βρίσκονται οι πολιτικές της λιτότητας, της ανεργίας, του ξεπουλήματος της δημόσιας περιουσίας, των σκανδάλων και της διαφθοράς, της διάλυσης και εμπορευματοποίησης των δημόσιων αγαθών (ασφαλιστικό σύστημα, κοινωνική πρόνοια σύστημα υγείας, εκπαίδευση), του αυταρχισμού της «σιδηρογροθιάς» και  της «ζαρντινιέρας», των τρομονόμων και της περιστολής των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων. Η δολοφονία αυτή είναι ένα μήνυμα ότι η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να υλοποιήσει δια πυρός και σιδήρου την αντιλαϊκή πολιτική της. 


Απέναντι σ’ αυτά, δεν έχει θέση ούτε η αδράνεια ούτε η μοιρολατρία. Η πρωτόγνωρη έκρηξη οργής των τελευταίων ημερών ανέδειξε προφανώς τη συσσωρευμένη αγανάκτηση και καταπίεση που νιώθουν και υφίστανται σήμερα νεολαία και εργαζόμενοι. Ωστόσο ούτε η τυφλή οργή ούτε τα άστοχα ξεσπάσματα μπορούν να δώσουν τη λύση. Χρειάζονται  συλλογικοί, επίμονοι και μαχητικοί αγώνες, για να ανατραπούν συθέμελα οι πολιτικές που οπλίζουν τα χέρια των φονιάδων! 


Συναδέλφισσα/-ε, επειδή ο Αλέξανδρος θα μπορούσε να είναι το παιδί σου ή ο μαθητής σου 


Απαιτούμε: 
· Να τιμωρηθούν παραδειγματικά οι ένοχοι. Να παραιτηθούν οι πολιτικοί τους υπεύθυνοι. 
· Έξω η αστυνομία από τις κοινωνικές και πολιτικές διαδηλώσεις. Να καταργηθούν όλα τα σώματα καταστολής

· Να καταργηθούν οι τρομονόμοι και όλο το σχετικό αυταρχικό νομικό πλαίσιο.

· Την ανατροπή των αντιλαϊκών πολιτικών που γεννούν την κρατική βία και καταστολή.


Μαζικοί αγώνες για τα ατομικά, κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα των εργαζομένων. 


Όλοι στο πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο

την Πέμπτη 18/12 12.30 μ.μ. στα Προπύλαια

