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Από την αρχή της σχολικής χρονιάς δεκάδες συνάδελφοι διατέθηκαν από τη δευτεροβάθμια  στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση –στη μεγάλη πλειοψηφία τους χωρίς τη θέλησή τους. 
Στον Πειραιά το μέτρο αυτό εφαρμόστηκε με απόφαση του Διευθυντή Δευτεροβάθμιας Εκπ/σης Πειραιά (Aρ. Πρωτ. 8349α/8-9-10).  Η συγκεκριμένη απόφαση  ρητά αναφέρεται σε «διάθεση εκπαιδευτικών στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση Πειραιά» και όχι σε απόσπαση ή μετάθεση ή μετάταξη. Στην ίδια απόφαση και με τον ίδιο ρητό τρόπο αναφέρεται η παράγραφος του σχετικού νόμου (14 §14 του Ν.1566/85), ο οποίος ξεκάθαρα ορίζει: «Αν οι διδάσκοντες δε συμπληρώνουν το υποχρεωτικό ωράριο διδασκαλίας στο σχολείο που υπηρετούν, διατίθενται, μερικά ή ολικά, σε άλλα σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ή σε τμήματα πρόσθετης διδακτικής βοήθειας, καθώς και σε σχολεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης…».
Πολλοί από τους συναδέλφους που εργάζονται σε σχολεία του Συλλόγου μας στη βάση της παραπάνω απόφασης,  έχουν υποχρεωτικό διδακτικό ωράριο λιγότερο από 21 ώρες, όπως προκύπτει από τα χρόνια προϋπηρεσίας τους. Παρόλα αυτά και με προφορικές εντολές καλούνται από τη διοίκηση να διδάξουν 21 ώρες. Η διοίκηση -Περιφερειάρχης, Δ/ντης Εκπαίδευσης και Προϊστάμενοι Γραφείων ΠΕ- επικαλούνται την εγκύκλιο που υπογράφτηκε στις 17/09/2010 από την Υφυπουργό Παιδείας και ορίζει ότι «οι εκπαιδευτικοί που διατίθενται, εξ' ολοκλήρου από τη δευτεροβάθμια στη πρωτοβάθμια εκπαίδευση έχουν ως εβδομαδιαίο ωράριο διδασκαλίας τις είκοσι μία (21) ώρες.». Όμως καθώς ένας νόμος δεν μπορεί να καταστρατηγηθεί από μια εγκύκλιο, ζητούμε την άμεση προσαρμογή του υποχρεωτικού ωραρίου των συναδέλφων στις ώρες που προβλέπει ο νόμος.
Σε διαφορετική περίπτωση ζητούμε γραπτή απόφαση της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Πειραιά, που να ορίζει με βάση ποιο Νόμο ή Π.Δ. ή Υ.Α επιμηκύνεται το διδακτικό ωράριο των συγκεκριμένων συναδέλφων.
Για μια ακόμη φορά υπενθυμίζουμε ότι οι εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης αγωνιζόμαστε για μείωση του διδακτικού ωραρίου μας στο επίπεδο των συναδέλφων της δευτεροβάθμιας και όχι για το αντίθετο.
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