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Α:Η υποχρεωτικότητα της προσχολικής αγωγής

   Ένα από τα βασικά προβλήματα του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος είναι η έλλειψη μακροπρόθεσμου σχεδιασμού, που θα μπορούσε να ξεκινάει από την προσχολική αγωγή και να φτάνει ως και την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Μέχρι σήμερα, πολλές από τις  «μεταρρυθμίσεις» των μεταπολιτευτικών κυβερνήσεων ήταν κυρίως πρωτοβουλίες της πολιτικής ηγεσίας με έντονη ψηφοθηρική πρόθεση, συχνά δε χωρίς τη σύμφωνη γνώμη της εκπαιδευτικής κοινότητας. Γι’ αυτό και χαρακτηριστικό αυτής της περιόδου είναι το διαρκές «ράβε ξήλωνε», ανάλογα με το ποιος ηγούνταν του ΥΠΕΠΘ, ακόμα και μέσα στην ίδια κυβερνητική θητεία.

   Τυπικά, η εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση των μαθητών της χώρας μας ξεκινάει από την ηλικία των 6 χρόνων, όταν δηλαδή αυτοί εγγραφούν στην Α΄ Δημοτικού και τελειώνει στη Γ΄ Γυμνασίου. Μέχρι τότε, άλλοι έχουν την «τύχη» να φοιτήσουν δύο χρόνια στο Νηπιαγωγείο (προνήπια, νήπια), άλλοι μόνο ένα χρόνο (νήπια) κι άλλοι καθόλου, κυρίως των περιθωριοποιημένων κοινωνικών ομάδων. Ξεκινώντας, λοιπόν, οι μαθητές τη φοίτησή τους στο Δημοτικό Σχολείο κι ενώ έχουν ήδη καταταχθεί με «ταξικούς όρους» σε διαφορετικά επίπεδα, μεταφέρουν μία ακόμα ουσιώδη διάκριση μεταξύ τους, την ανισομερή κατοχή σχολικής ετοιμότητας. Αν στα παραπάνω συνυπολογιστεί η ένταση των «ταξικών αντιθέσεων» μέσα στο ίδιο το σχολείο, βασικά λόγω της ιδιοσυστασίας του , αλλά και της έλλειψης ουσιαστικής αντισταθμιστικής αγωγής, τα πράγματα είναι ακόμα πιο δυσοίωνα για το μέλλον αυτών των παιδιών.  

   Η πραγματικότητα αυτή έρχεται σ’ ευθεία αντίθεση τόσο με το Σύνταγμα της χώρας (άρθρο 16), όσο και με τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού (άρθρο 28), που προβλέπουν μεταξύ άλλων την «παροχή ίσων ευκαιριών» μόρφωσης σε όλους τους μαθητές που κατοικούν εντός των γεωγραφικών συνόρων (Έλληνες, αλλοδαποί, παλιννοστούντες).Το αυτό ισχύει και με το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (ΔΕΠΠΣ) του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου(Π.Ι.), στο σκοπό του οποίου αναφέρεται: «Το Νηπιαγωγείο, ως φορέας κοινωνικοποίησης του παιδιού (μετά την οικογένεια), θα πρέπει να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις ώστε τα παιδιά να αναπτύσσονται και να κοινωνικοποιούνται ομαλά και πολύπλευρα. Στο πλαίσιο αυτό κρίνεται απαραίτητη η ισότιμη ενσωμάτωση της Προσχολικής Αγωγής στον ενιαίο σχεδιασμό της εκπαίδευσης, δεδομένου ότι η Προσχολική Αγωγή αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο του εκπαιδευτικού συστήματος κάθε προηγμένης κοινωνίας και γενικευμένη αρχή».  

   Είναι, επομένως, φανερό, ότι η υποχρεωτικότητα της προσχολικής αγωγής  είναι κάτι παραπάνω από αναγκαία, ιδιαίτερα για τα φτωχά και τα περιθωριοποιημένα λαϊκά στρώματα. Η μελέτη της παιδικής ηλικίας και οι θεωρίες μάθησης τεκμηριώνουν με επιστημονικό τρόπο, ότι η γνώση αρχίζει να οργανώνεται και να συστηματοποιείται στην προσχολική ηλικία. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε, ότι οι ευρωπαϊκές χώρες μετρούν δεκαετίες υποχρεωτικής προσχολικής αγωγής, ενώ στη χώρα μας βρίσκεται ακόμα στη σφαίρα των κοινωνικών αιτημάτων.

Β: Το Νηπιαγωγείο σήμερα

   Η προσχολική αγωγή σήμερα προσφέρεται από πολλούς τύπους Νηπιαγωγείων κι αυτό είναι μία από τις βασικές παρενέργειες της μη υποχρεωτικότητάς της. Το δημόσιο Νηπιαγωγείο (κλασικό και ολοήμερο) είναι αυτό που δέχεται τον κύριο όγκο των μαθητών νηπιακής και προνηπιακής ηλικίας, όπου αυτό υπάρχει κι όπου οι συνθήκες - κτιριακές και άλλες - το επιτρέπουν. Στις μεγάλες πόλεις και ιδιαίτερα στο λεκανοπέδιο λόγω της αυξημένης ζήτησης προς τα δημόσια Νηπιαγωγεία, όταν ο αριθμός των εγγραφών υπερβεί τους 30 μαθητές ανά τμήμα, γίνεται κλήρωση και όσοι «περισσεύουν» διοχετεύονται στα ιδιωτικά σχολεία, σε άλλους τύπους Νηπιαγωγείων ή παραμένουν ακόμα και στο σπίτι τους! Αξίζει εδώ να σημειώσουμε ότι η υποχρεωτικότητα ή μη της προσχολικής αγωγής, άρα και της εγγραφής στο Νηπιαγωγείο, δεν έχει να κάνει με το δικαίωμα άρνησης της εγγραφής σ’ αυτό, αλλά με τη μη άσκηση ένδικων μέσων και κυρώσεων εναντίον του γονέα που δεν εγγράφει το παιδί του στο Νηπιαγωγείο. Από τη στιγμή, δηλαδή, που ο γονέας αποφασίσει να εγγράψει το παιδί του στο δημόσιο Νηπιαγωγείο, η πολιτεία είναι υποχρεωμένη να του εξασφαλίσει τη φοίτησή του σ’ αυτό, κάτι που βεβαίως δε συμβαίνει, όταν κληρώνονται όσοι  «περισσεύουν».

   Οι άλλοι τύποι Νηπιαγωγείων είναι: τα νηπιακά τμήματα των Παιδικών και των Βρεφονηπιακών Σταθμών των Δήμων, τα ιδιωτικά Νηπιαγωγεία και τα Νηπιαγωγεία των φορέων πάσης φύσεως  (εκκλησίας, τραπεζών, ΔΕΚΟ, κλπ), με το ανάλογο αντίτιμο εννοείται, πλην ελαχίστων εξαιρέσεων κάποιων Δήμων ή φορέων εργαζομένων.

   Αν θέλαμε τώρα να εντοπίσουμε τα μεγάλα προβλήματα στη λειτουργία του σημερινού Νηπιαγωγείου, μιλάμε για το δημόσιο, αυτά θα ήταν κυρίως: η έλλειψη κτιρίων, η διπλοβάρδια, η ακαταλληλότητα των αιθουσών, η απουσία υλικοτεχνικής υποδομής, η έλλειψη βοηθητικών χώρων (ιδιαίτερα στο ολοήμερο), ακόμα και αυλής καμιά φορά. Όλα τα παραπάνω, φυσικά, κάτω από τη «μαύρη» ομπρέλα της υποχρημοτοδότησης ολόκληρου του εκπαιδευτικού συστήματος.

Γ: Το Πρόγραμμα Σπουδών    

    Αναμφισβήτητα το Νηπιαγωγείο έχει να προσφέρει πολλά στην κοινωνικοποίηση του παιδιού, στην ανάπτυξη ικανοτήτων, στην κατάκτηση δεξιοτήτων, στην εκμάθηση της αυτοεξυπηρέτησης, στη δημιουργία της «ταυτότητας» του παιδιού, στην προσωπική έκφραση και δημιουργία. Αν τώρα η υποχρεωτικότητα της δίχρονης προσχολικής αγωγής, συνδυαστεί και από τις αναγκαίες παρεμβάσεις στην υποδομή, αλλά και στα προγράμματα, στην επιμόρφωση των Νηπιαγωγών και πάνω απ’ όλα στη γενναία κρατική χρηματοδότηση, η προσχολική αγωγή μπορεί ν’ αποτελέσει σταθμό για τον κάθε μαθητή/τρια.

    Το νέο Νηπιαγωγείο που έχει ανάγκη η κοινωνία μας, δεν μπορεί να είναι απλώς μια αντιγραφή του υπάρχοντος. Λαμβάνοντας υπόψη τις νέες κοινωνικο-οικονομικές συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί στη χώρα μας, μετά την αθρόα εισαγωγή μεταναστών και παλιννοστούντων, τη νέα κοινωνική διαστρωμάτωση ως απότοκο της νεοφιλελεύθερης πολιτικής και τις σύγχρονες κατευθύνσεις της ψυχοπαιδαγωγικής επιστήμης, χρειάζεται να επαναπροσδιοριστεί ο ρόλος και το περιεχόμενό του. Για παράδειγμα, το αναλυτικό του πρόγραμμα πρέπει να λαμβάνει υπόψη του τη διαπολιτισμική σύνθεση πλέον του μαθητικού πληθυσμού και την ανάγκη παροχής ειδικής αγωγής σ’ όσους κρίνεται απαραίτητο.

   Απ’ την άλλη πλευρά, το αναλυτικό πρόγραμμα δεν πρέπει να «σχολειοποιεί» το Νηπιαγωγείο, κάνοντάς το αναγωγή σε μία προ-τάξη της Α΄ Δημοτικού. Κάτι που, δυστυχώς, προτείνεται  από το τελευταίο ΔΕΠΠΣ του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, όταν αυτό διακρίνει εντέλει  τις διδακτικές δραστηριότητες - παρά τις περί αντιθέτου διακηρύξεις  σε μαθηματικά, γλώσσα,                                                                                                                                                                                      εικαστικά, φυσική αγωγή, πληροφορική κλπ, καταργώντας τις ελεύθερες δραστηριότητες (προ-αναγνωστικές, προ-μαθηματικές, κ.ά.) ουσιαστικά, δηλαδή, το «όλον» του αναλυτικού προγράμματος.

   Χωρίς να θέλω ν’ αναλύσω σε βάθος το ΔΕΠΠΣ του Π.Ι., επισημαίνω μία ακόμα πολύ σημαντική παράμετρό του, η οποία έχει να κάνει με την παιδαγωγική ελευθερία της Νηπιαγωγού. Αν αναζητούσαμε ένα σχολείο που εφαρμόζεται σ’ όλη του την έκταση το  πρόγραμμα της «ευέλικτης ζώνης», αυτό σίγουρα θα ήταν το Νηπιαγωγείο. Με το ισχύον ΔΕΠΠΣ, αίρεται το παιδαγωγικό δικαίωμα της Νηπιαγωγού να προσαρμόζει το ημερήσιο πρόγραμμα στις ανάγκες των παιδιών, καθώς «πρέπει» να διδάξει τη γλώσσα, τα μαθηματικά και τα άλλα γνωστικά αντικείμενα μέσα από ειδικά σχέδια εργασίας και με συγκεκριμένους στόχους. Στο τέλος, βέβαια, καραδοκεί  η «αξιολόγηση», μέσω της οποίας θα προσμετράται κατά πόσο οι συγκεκριμένες στοχεύσεις του ΔΕΠΠΣ επιτεύχθηκαν ή όχι, γι’ αυτό κι όσο πιο συγκεκριμένο είναι το αναλυτικό πρόγραμμα, τόσο πιο ελέγξιμη γίνεται η Νηπιαγωγός [το κέντρο(;) κατά το ΔΕΠΠΣ της εκπαιδευτικής διαδικασίας].

Δ: Τι προτείνεται 

   Με βάση τα παραπάνω, το σημερινό Νηπιαγωγείο χρήζει ριζικής αναθεώρησης. Θεωρώ sine qua non τη θεσμοθέτησης της δωρεάν δίχρονης υποχρεωτικής προσχολικής αγωγής και οπωσδήποτε τη δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών γι’ αυτή. Διαφορετικά, αν η κυβέρνηση προχωρήσει- όπως έχει εξαγγείλει- νομοθετικά στην υποχρεωτικότητα, χωρίς την απαραίτητη προετοιμασία ή στον ένα μόνο χρόνο- το πιο πιθανό σενάριο είναι αυτό- ή στα δύο χρόνια, αφενός θα δημιουργήσει πληθωρικά τμήματα, αφετέρου θα τεθούν εκτός Νηπιαγωγείου σχεδόν όλα τα προνήπια, σ’ ένα άμεσα «ελεγχόμενο» Νηπιαγωγείο, που κατά τα άλλα θα είναι μια αντιγραφή του παλιού. Στο τέλος, βέβαια, όσα δε «χωράνε» θα διοχετευτούν στην ιδιωτική εκπαίδευση. Και στις δύο περιπτώσεις χωρίς τις αναγκαίες παρεμβάσεις, ο νόμος θα ισχύει μόνο στο τυπικό του μέρος, ενώ στο ουσιαστικό του θα διαιωνίζει την ίδια κατάσταση. Γι’ αυτούς τους λόγους, προτείνω ταυτόχρονα με τη θεσμοθέτησή της,  να καταρτιστεί ένα βραχυπρόθεσμο χρονοδιάγραμμα ουσιαστικής υλοποίησής της, σ’ ένα σχολείο που θα είναι  «ανοικτό και προσβάσιμο» και θα υπηρετεί τις ανάγκες όλων των παιδιών που κατοικούν στη χώρα μας.

                                                         ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

1. Δίχρονη υποχρεωτική δημόσια και δωρεάν προσχολική αγωγή [14χρονο (2+6+6) σχολείο]

2. Άμεση αύξηση των δαπανών για την παιδεία τουλάχιστον στο 5% του ΑΕΠ

3. Δημιουργία σύγχρονων κτιρίων (αίθουσες, βοηθητικοί χώροι, τραπεζαρίες, αυλές, κλπ) καθώς και εξασφάλιση υλικοτεχνικής υποδομής

4. Ολοήμερο Νηπιαγωγείο με ειδικούς χώρους και ειδικό  βοηθητικό προσωπικό

5. Νέα αναλυτικά προγράμματα που θα υποστηρίζουν την παιδαγωγική αυτοτέλεια και θα έχουν διαπολιτισμικό περιεχόμενο

6. Ίδρυση Ειδικών Νηπιαγωγείων και Τμημάτων Ένταξης

7. Μείωση της αναλογίας Νηπιαγωγών/μαθητών σε 1/15 με ταυτόχρονους μαζικούς διορισμούς

8. Περιοδική επιμόρφωση των Νηπιαγωγών με βάση τις ανάγκες τους και την ενεργό συμμετοχή τους

9. Ένταξη όλων των υπαρχόντων Νηπιαγωγείων των Δήμων και των κάθε είδους φορέων στη δημόσια δωρεάν εκπαίδευση, υπό την εποπτεία του ΥΠΕΠΘ
                                                                                 *Δάσκαλος, μέλος του Δ.Σ. «Η ΠΡΟΟΔΟΣ» Π.Ε. Πειραιά
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