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                                ΜΙΑ ΝΕΑ ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ ΑΡΧΙΖΕΙ
Το πρώτο κουδούνι θα μας υπενθυμίσει ότι το σχολείο εξακολουθεί να είναι γκρίζο, τις περισσότερες φορές βαρετό, απεχθές για τους μαθητές, βαρύ φορτίο για τους εκπαιδευτικούς. Ποσοτικά και ποιοτικά ανεπαρκές και έτοιμο να παραδοθεί στη «σωτηρία» της αγοράς και της ιδιωτικής πρωτοβουλίας .
· Με μια εκπαιδευτική διαδικασία κι ένα αναλυτικό πρόγραμμα που το περιεχόμενό τους δεν ανταποκρίνεται στις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες.
· Μ' ένα ολοήμερο σχολείο ανίκανο να ανταποκριθεί στον κοινωνικό του ρόλο, ολοήμερο χώρο στάθμευσης και φύλαξης ψυχών.
· Με νηπιαγωγεία που κινούνται μεταξύ υποχρεωτικότητας και προαιρετικότητας ανάλογα με τους κάθε φορά εκλογικούς σχεδιασμούς των κυβερνήσεων, μακριά από το κοινωνικό αιτούμενο, αλλά και που προσβάλλουν εργασιακά όσους έχουν επωμιστεί το λειτούργημα.
· Με τους διορισμούς λιγότερους από κάθε φορά, να γίνονται και πάλι με το σταγονόμετρο, και με μια πλημμελή επιμορφωτική διαδικασία τόσο για τους νέους συναδέλφους όσο και για τους παλιότερους.
· Με βιβλία που χρειάζονται βιβλία για να τα διδάξει ο δάσκαλος και να τα κατανοήσει ο μαθητής, και προγράμματα που δεν εφαρμόζονται και μένουν στα χαρτιά.
· Με σκόρπιες πληροφορίες, θραύσματα γνώσεων , «εφόδια» για τους μελλοντικούς ανειδίκευτους και ειδικευμένους εργάτες έξω και πέρα από κάθε πραγματική, ολόπλευρη μόρφωση και γνώση.
· Με ανύπαρκτη αντισταθμιστική εκπαίδευση, τμήματα ένταξης, τάξεις υποδοχής, ενισχυτική διδασκαλία.
· Με μειωμένες τις εκπαιδευτικές δαπάνες και μικρότερες ποσοστιαία σε όλη την Ευρώπη.
· Με διδακτήρια και τάξεις συχνά ακατάλληλες.
· Με ειδικότητες που δεν υπάρχουν, και με ειδική αγωγή που έχει ανάγκη ειδικής βοήθειας, για να μη γίνεται εύκολη λεία στους ιδιώτες.
· Με κακοπληρωμένους και απαξιωμένους δασκάλους.
· Με εργασιακή αβεβαιότητα, ανασφάλεια, απαξίωση των συλλογικών διαδικασιών, με σχολαστικισμό  αλλά και αυθαιρεσίες διευθυντών και προϊσταμένων.
· Με ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς με «χαρτζιλίκι» 300 € το μήνα, σύγχρονους  σκλάβους  του εκπαιδευτικού συστήματος,  που θα γίνουν καθολική εργασιακή πραγματικότητα του μέλλοντος, αν δεν αντιδράσουμε τώρα σ'  αυτό. 
 Αλλά η νέα σχολική χρονιά αρχίζει και μέσα σε μια προεκλογική περίοδο που χαρακτηρίζεται από την καλλιέργεια συνθηκών ανασφάλειας και την προσπάθεια εδραίωσης της πεποίθησης ότι είναι αναγκαία η παραίτηση από εργασιακά δικαιώματα για την έξοδο από την κρίση.
Μέσα στο καλοκαίρι σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε σ’ ένα βαθμό η επέλαση στο χώρο της εκπαίδευσης και της εργασίας. Με τις ρυθμίσεις στο χώρο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για την αναγνώριση των ιδιωτικών κολλεγίων ως ΑΕΙ, με την εξαίρεση για το τρέχον έτος της υποχρεωτικότητας της μονοετούς προσχολικής αγωγής, με τις νομοθετικές παρεμβάσεις για την εξέλιξη των συμβασιούχων αορίστου χρόνου στο δημόσιο -το άνοιγμα της κερκόπορτας για την κατάργηση σε μεταγενέστερο χρόνο της μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων-, με το σχεδιασμό για το νέο μισθολόγιο δύο ταχυτήτων και το διαχωρισμό παλιών και νέων, με τη συρρίκνωση των ήδη απαξιωμένων μισθών των δημοσίων υπαλλήλων, με την ολιγωρία στο θέμα της «εξίσωσης» του συνταξιοδοτικού των γυναικών, με την επικείμενη αλλαγή των εργασιακών σχέσεων και  με την επιδρομή στο εισόδημα των εργαζομένων.
Ύστερα από την αποτυχία της κυβέρνησης σε όλους τους τομείς(οικονομία, υγεία, παιδεία ,ασφάλιση, αγροτική πολιτική, αντιμετώπιση πυρκαγιών) αλλά και τα φαινόμενα των σκανδάλων, της αναξιοκρατίας,  των πελατειακών σχέσεων, τη χρεοκοπία του συστήματος υγείας και ασφάλισης ο πρωθυπουργός ζητάει «νωπή» εντολή για να πάρει τα χειρότερα δυνατά μέτρα κατά των εργαζομένων και υπέρ του κεφαλαίου.
Στο όνομα της υπευθυνότητας και επικαλούμενος την οικονομική κρίση δηλώνει ότι θα κλιμακώσει την αντεργατική πολιτική που οδήγησε χιλιάδες εργαζομένους στη φτώχεια, την ανασφάλεια και την ανεργία. 

Οι εξαγγελίες –απειλές Καραμανλή στη ΔΕΘ δεν ήταν εξαγγελίες ενός (υποψήφιου) πρωθυπουργού. Ήταν οι κυνικές απειλές ενός συστήματος του οποίου όλα τα κέντρα συμφωνούν στην πρωτοφανή επίθεση στα δικαιώματα και τις κατακτήσεις των εργαζομένων.

Πάμε σ’ εκλογές με εντολή του Κεφαλαίου ώστε η νέα κυβέρνηση- όποια κι αν είναι –να πάρει τα «αναγκαία» αντιλαϊκά μέτρα.

Το ΠΑΣΟΚ προβάλλει ως ο πιο πιθανός διαχειριστής της κυρίαρχης πολιτικής. Με  κούφιες γενικολογίες εμφανίζεται πολιτικά αντίθετο με τη ΝΔ. Όμως  η πολιτική του παραμένει αναλλοίωτα αντιλαϊκή, όπως μπορεί κανείς να τη διαβάσει στα «ψιλά γράμματα» του προγράμματός του κι όπως τη γνώρισαν οι εργαζόμενοι με τις προηγούμενες κυβερνήσεις του. 

Παράλληλα διάφοροι  οργανισμοί (ΟΟΣΑ,ΔΝΤ,ΙΟΒΕ κ.ά.) προχωρούν σε ακόμα πιο επιθετικές προτάσεις (μείωση μισθών, περικοπή δώρου Χριστουγέννων, υπολογισμός της σύνταξης με το μέσο όρο των μισθών όλου του εργασιακού βίου κλπ.) επιδιώκοντας να τρομοκρατήσουν τους εργαζόμενους και να εδραιώσουν στη συνείδησή τους την ανάγκη της παραίτησης από αυτονόητα δικαιώματά τους ώστε να τους φορτώσουν την κρίση.
Θέλουν να εξασφαλίσουν ότι η κατεύθυνση των αντιλαϊκών μέτρων είναι δεδομένη, ανεξάρτητα από το ποιος θα είναι κυβέρνηση.

Ξέρουμε καλά πως η προοπτική αυτή μπορεί να ανατραπεί μόνο με τη μαζική αντίσταση των εργαζομένων. Δεν  είναι η λιτότητα μονόδρομος. Δεν είναι η φτώχεια, η ανεργία , οι απολύσεις, η ελαστικές σχέσεις εργασίας , η ιδιωτικοποίηση της υγείας και της παιδείας αναγκαία για την έξοδο από την κρίση.

Μονόδρομος είναι η ενότητα των δυνάμεων της εργασίας και της παιδείας και ανάγκη η κοινή μαζική τους δράση ώστε την κρίση να πληρώσουν αυτοί που την προκάλεσαν.
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