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«Αυτοαξιολόγηση της σχολικής μονάδας»

Με την πρόσφατη εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας για την «αυτοαξιολόγηση της σχολικής μονάδας» γίνεται προσπάθεια να θεσμοθετηθεί η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου «σε πρώτη φάση ως εσωτερική διαδικασία». Η διατύπωση αυτή αφήνει σαφώς να εννοηθεί πως θα ακολουθήσει η θεσμοθέτηση της εξωτερικής αξιολόγησης. Οι ίδιοι λένε ότι επιλέγουν την «αυτοαξιολόγηση» επειδή «η εξωτερική αξιολόγηση εκτιμούμε ότι σήμερα, αντί να κινητοποιήσει το ανθρώπινο δυναμικό του σχολείου, μπορεί να προκαλέσει άγχος στους εκπαιδευτικούς».

 Τα κριτήρια της αυτοαξιολόγησης που ή ίδια η εγκύκλιος θέτει συνδέονται με την υλικοτεχνική υποδομή και την εξεύρεση πόρων από το ίδιο το σχολείο, την απώλεια διδακτικών ωρών, τις επιδόσεις των μαθητών κ.λπ. Επιχειρείται να μετατεθούν όλες οι ευθύνες της εκπαιδευτικής πολιτικής και της υποχρηματοδότησης της εκπαίδευσης στη σχολική μονάδα και τους εκπαιδευτικούς.

Από τη συζήτηση της αυτοαξιολόγησης εξοβελίζεται το ερώτημα του «ποιος έχει την εξουσία» στην εκπαίδευση και την κοινωνία, ποιος καθορίζει τα αναλυτικά προγράμματα και τα βιβλία, ποιος οργανώνει τις εξετάσεις, ποιος φτιάχνει την εκπαιδευτική νομοθεσία, ποια είναι η συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε όλα αυτά. Δεν είναι, βέβαια, τυχαίο ότι από την επίσημη αξιολόγηση ουσιαστικά «αγνοούνται» ή καταγράφονται τυπικά οι αμέτρητοι κοινωνικοί και εκπαιδευτικοί παράγοντες που επηρεάζουν και συνδιαμορφώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία και το εκπαιδευτικό έργο. Κοινωνική προέλευση, οικογενειακή κατάσταση, συνθήκες διαβίωσης και κατοικίας, υλικοτεχνική υποδομή σχολείου, τύπος εξετάσεων, σχολικά βιβλία, εκπαιδευτικό κλίμα, παιδαγωγικές μέθοδοι, τα πάντα γίνονται καπνός. «Αγνοούνται» οι κοινωνικές και γεωγραφικές ανισότητες που διαμορφώνουν αντίξοες συνθήκες για την εκπαίδευση των μαθητών από τα ασθενέστερα οικονομικά και κοινωνικά στρώματα. Παραλείπονται όλοι εκείνοι οι παράγοντες που οδηγούν στον Καιάδα της εγκατάλειψης του σχολείου και του αναλφαβητισμού. Η αντίληψη αυτή «επιβλέπει» τη σχολική επιτυχία/αποτυχία μέσα από την «κλειδαρότρυπα» της αίθουσας διδασκαλίας, όπου όλα εξαφανίζονται εκτός από το δάσκαλο και το μαθητή.

 Η «αυτοαξιολόγηση της σχολικής μονάδας» έρχεται μάλιστα σε μια περίοδο κατά την οποία όχι μόνο δεν στηρίζεται ο εκπαιδευτικός και το έργο του, αλλά δέχεται συνεχή κτυπήματα στα εργασιακό του καθεστώς. Σε μια περίοδο όπου το Υπ. Παιδείας με το σύνθημα «πρώτα ο μαθητής»  επιχειρεί να φέρει σε αντιπαράθεση τον εκπαιδευτικό ως εργαζόμενο και επιστήμονα με τον μαθητή, ενώ είναι γνωστό πως, αν δεν στηριχτεί πολύπλευρα στο έργο του ο εκπαιδευτικός (επιστημονικά, εργασιακά, οικονομικά), δεν μπορεί να υπάρξει βελτίωση στο εκπαιδευτικό σύστημα.

Σύμφωνα με το Υπουργείο η αυτοαξιολόγηση θα γίνει με τα εξής κριτήρια:
· τους Πόρους της Σχολικής Μονάδας (υλικοτεχνική υποδομή, οικονομικοί πόροι, ανθρώπινο δυναμικό): 
«Κατανομή εσόδων ανά κατηγορία πηγών και προβλεπόμενης δαπάνης». «Ο δήμος υποστηρίζει οικονομικά το σχολείο; Ο Σύλλογος Γονέων ενισχύει οικονομικά το σχολείο;» «Χρήση του κτιρίου για δραστηριότητες ή εκδηλώσεις από άλλους φορείς» «Ενέργειες αξιοποίησης πόρων».
 Θεωρούμε ότι το Υπουργείο Παιδείας με αυτό τον τρόπο νομιμοποιεί την απόσυρση της κρατικής χρηματοδότησης και την παράδοση των σχολείων σε χορηγούς πάσης φύσεως, πολιτική που προωθείται και με το σχέδιο «Καλλικράτης».
· την εφαρμογή του προγράμματος χωρίς απώλεια διδακτικών ωρών: 
 «Αριθμός ημερών πραγματοποιηθείσας λειτουργίας του σχολείου»
 Επομένως καλό σχολείο είναι αυτό που οι εκπαιδευτικοί του δεν απεργούν και οι μαθητές του δεν κινητοποιούνται ποτέ και για τίποτα. Γονατιστοί και υπάκουοι. Αυτό είναι το «νέο σχολείο»;
· το συνολικό πρόγραμμα κοινωνικής, πολιτιστικής, περιβαλλοντικής δράσης του Σχολείου: 

«Εφαρμογή καινοτομιών». «Ανάπτυξη κοινωνικών δραστηριοτήτων». «Εφαρμογή διδακτικών μεθόδων»
 Η κοινωνική, πολιτιστική, περιβαλλοντική δράση του Σχολείου πρέπει όμως να λειτουργεί μέσα σε όλη την εκπαιδευτική διαδικασία του σχολείου και  υπό συνθήκες παιδαγωγικής ελευθερίας και όχι με τον εξαναγκασμό εκπαιδευτικών και μαθητών και την  υποταγή κάθε άλλου στόχου στο στόχο της προβολής του «καλού» σχολείου.  

· τα αποτελέσματα (φοίτηση, επίδοση, μαθητική διαρροή, ατομική-κοινωνική ανάπτυξη μαθητών)  
για  «ποσοστιαία αποτίμηση της διδασκαλίας και της επίτευξης στόχων του προγράμματος σπουδών ανά γνωστικό αντικείμενο» και για «αναλυτική και συγκριτική παρουσίαση των επιδόσεων των μαθητών κατά μάθημα, τάξη, τμήμα και φύλο». 
Στο τέλος της σχολικής χρονιάς, θα αξιολογούνται οι επιδόσεις των μαθητών και ανάλογα με το επίπεδο των επιδόσεων θα κατηγοριοποιούνται οι σχολικές μονάδες σε σχολεία Α, Β, Γ, Δ κατηγορίας. Στη βάση αυτή θα γίνεται και η χρηματοδότηση των σχολικών μονάδων.  Από αυτό μπορούμε βάσιμα να υποθέσουμε ότι η  αυτοαξιολόγηση ολοκληρώνεται με την εξωτερική αξιολόγηση των επιδόσεων των μαθητών, δηλαδή με εξετάσεις τα αποτελέσματα των οποίων θα αποτελέσουν κριτήριο για την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και των σχολικών μονάδων.

 Η αυτοαξιολόγηση της σχολικής μονάδας που προωθεί το υπουργείο είναι προϊόν μιας τεχνοκρατικής και ακραίας οικονομίστικης αντίληψης για την εκπαίδευση. Υπό την ηγεμονία του νεοφιλελευθερισμού σχεδιάζεται και υλοποιείται μια εκπαιδευτική πολιτική σε πανευρωπαϊκό επίπεδο που επιδιώκει να «βιομηχανοποιήσει» το σχολείο, προσδίδοντάς του τα βασικά χαρακτηριστικά μιας ανταγωνιστικής επιχείρησης. Η λογική αυτή οδηγεί στην εφαρμογή μοντέλων αξιολόγησης και ελέγχου με «πιστοποιητικά ποιότητας», σύμφωνα με τα πρότυπα της βιομηχανίας και του εμπορίου. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα ορισμένων σχολείων της Μεγάλης Βρετανίας που χρησιμοποιούν το διεθνές εμποροβιομηχανικό πρότυπο ISO 9000 ως πιστοποιητικό ποιότητας για την ικανοποίηση των μαθητών και των γονέων που αντιμετωπίζονται ως «καταναλωτές»-«πελάτες».
Ανοίγεται έτσι ο δρόμος -και μάλιστα με την οικειοθελή συμμετοχή μας- για την  κατηγοριοποίηση των σχολείων  και το χωρισμό τους σε καλά και κακά, σε αποδοτικά και μη. Τα  τελευταία θα μπουν σε «ζώνες εκπαιδευτικής προτεραιότητας», με εμφανή στόχο το κλείσιμό τους ως «αποτυχημένες» σχολικές μονάδες. Με τέτοιου είδους μέτρα «αυτοαξιολόγησης» στην Αγγλία και στις ΗΠΑ, έχει κλείσει μεγάλος όγκος σχολείων σε φτωχές λαϊκές περιοχές. (Αγγλοσαξονικό μοντέλο εσωτερικής αξιολόγησης).

Το ΔΣ  καλεί όλα τα μέλη του, να μην αποδεχθούν την αυτοαξιολόγηση της σχολικής μονάδας όταν  συνεδριάσουν οι σύλλογοι διδασκόντων γι’ αυτό το θέμα.

 μ Για τη σύνταξη του πρακτικού συλλόγου διδασκόντων για τη μη συμμετοχή του σχολείου τους στην πιλοτική εφαρμογή της διαδικασίας της αυτοαξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου oι συνάδελφοι μπορούν να χρησιμοποιήσουν την παρακάτω πρόταση του Δ.Σ. :

 Πέρα από λόγους που αφορούν στην οικονομική, εργασιακή και κοινωνική μας εξαθλίωση η άρνησή μας στηρίζεται  στo ότι η διαδικασία της αξιολόγησης μπορεί να οδηγήσει: 
1. Στην εξωτερική αξιολόγηση των σχολικών μονάδων όπου η αποδοτικότητα με όρους της αγοράς τίθεται πάνω από τις πραγματικές ανάγκες των παιδιών για μόρφωση τις οποίες υπηρετούμε.
2. Στη δημιουργία κλίματος ανταγωνισμού, συγκρούσεων και εντάσεων μεταξύ των εκπαιδευτικών που υπονομεύει τις σχέσεις συνεργασίας.
3. Στη νομιμοποίηση της επίδρασης των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων στη λειτουργία των σχολείων.
4. Στον περιορισμό της παιδαγωγικής ελευθερίας και αυτονομίας του εκπαιδευτικού.
5. Στη μετατροπή του εκπαιδευτικού από επιστήμονα παιδαγωγό σε χειραγωγημένο υπάλληλο.
6. Στο να καταστήσει τον εκπαιδευτικό υπεύθυνο και απολογούμενο για κατεξοχήν κοινωνικά φαινόμενα, όπως η μαθητική διαρροή, οι μαθησιακές επιδόσεις και η κοινωνική ανάπτυξη των μαθητών.
Γενικά με το θεσμό αυτό μεταφέρεται η ευθύνη του εκπαιδευτικού συστήματος στους ίδιους τους εκπαιδευτικούς και διαγράφονται οι τεράστιες πολιτικές ευθύνες των κυβερνήσεων διαχρονικά στο χώρο της παιδείας.
Ο κλάδος μας, σύμφωνα με τις διαμορφωμένες θέσεις του, είναι υπέρ της αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου που στηρίζεται σε παιδαγωγικά αναγνωρισμένες αρχές, όπως ότι η αξιολόγηση έχει ως κύριο στόχο: α) τη βελτίωση και αναβάθμιση του εκπαιδευτικού έργου και β) την ενίσχυση, ενθάρρυνση και στήριξη του εκπαιδευτικού, ως διαδικασία διαρκούς ανατροφοδότησης που στηρίζεται σε σχέσεις συνεργασίας.

Η αξιολόγηση ως τέτοια διαδικασία δεν επιτρέπεται να υποβαθμίζεται σε μηχανισμό αυθαίρετης βαθμολόγησης και κατάταξης των εκπαιδευτικών και της σχολικής μονάδας.
Για  όλους τους παραπάνω λόγους, αλλά και σύμφωνα με τις  αποφάσεις των  συνδικαλιστικών μας οργάνων, ο σύλλογος διδασκόντων αποφασίζει ομόφωνα ότι δε δέχεται να πάρει μέρος στο πιλοτικό πρόγραμμα αυτοαξιολόγησης.






   




       ΓΙΑ ΤΟ  Δ.Σ.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ







Η ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
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ΜΑΡΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΥ
ΥΓ: Υπενθυμίζουμε στα μέλη μας ότι η Γενική Συνέλευση του συλλόγου μας θα γίνει την Τετάρτη 2 Ιουνίου ώρα 8.30 στο 35ο-36ο Δημ. Σχ. Πειραιά. Η ουσιαστική παρουσία όλων είναι απαραίτητη, ιδιαίτερα αυτή την κρίσιμη περίοδο.
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