ΑΥΓΗ 22/2/2009
 

Για ένα παιδευτικό και πολιτιστικό αναστοχασμό 

Και ξαφνικά όλα στο χώρο της Δημόσιας Εκπαίδευσης φαίνεται να έχουν ηρεμήσει και να κυλούν σαν να μην έχει συμβεί τίποτε τα τελευταία τέσσερα χρόνια, σαν να μην ζήσαμε όλες και όλοι την Εξέγερση των Νέων πριν δύο μήνες…

Την ίδια ώρα, που σε πείσμα της ενορχηστρωμένης σιωπής των κυρίαρχων ΜΜΕ, η Ευρώπη συγκλονίζεται για τις ίδιες αιτίες, από τις ποικιλόμορφες κινητοποιήσεις μαθητών, φοιτητών, εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων και ερευνητών. Μέχρι και καταλήψεις… Βρετανικών Πανεπιστημίων υπήρξαν!

Τόσο εύκολο ήταν λοιπόν να καταλαγιάσει όλος εκείνος ο βρασμός;

Αρκούσε η αλλαγή του Υπουργού και μια λεκτικά και προσχηματικά…συναινετική επικοινωνιακή πολιτική για να ηρεμήσουν τα πάντα; Να υποκατασταθεί εκείνος ο εκρηκτικός και αντιφατικά προκλητικός Βερέμης, από τον σοβαρό Μπαμπινιώτη, για να εξαφανιστούν οι βαθύτερες αιτίες που προκαλούν τις κρίσεις και εντάσεις στο χώρο της Δημόσιας Εκπαίδευσης;

Ή μήπως η φυσιολογική κόπωση χρειάζεται και κάποιες περιόδους ανάπαυλας του πανεκπαιδευτικού κινήματος; Ενός κινήματος στο κάτω–κάτω μη επαγγελματιών συνδικαλιστικό- ή φοιτητικό-πατέρων;

Οι απαντήσεις ούτε εύκολες είναι ούτε μονοδιάστατες.

Πάντως η φαινομενική νηνεμία –γιατί για φαινομενική νηνεμία έχω την αίσθηση ότι πρόκειται– μας επιτρέπει, όπως και να την κατανοεί ο καθένας και η καθεμία μας, να σταθούμε κριτικά και αναστοχαστικά απέναντι σε όσα συνέβησαν, σε όσα συνεχίζουν να συμβαίνουν, καθώς και σε όσα επέρχονται και μάλιστα σε συνθήκες κρίσης του όλου νεοφιλελεύθερου Καπιταλιστικού Τρόπου Παραγωγής.

Να δούμε το βάθος των νικών που πετύχαμε, των ευκαιριών που δεν αδράξαμε, των επιθέσεων που υποστήκαμε, των πολώσεων που ο αγώνας μας δημιούργησε, των κινδύνων που επέρχονται. Και το κυριότερο, να χαράξουμε ένα καλύτερο, ισχυρότερο και πολύμορφο πανεκπαιδευτικό μέτωπο αντίστασης στην πορεία Ιδιωτικοποίησης του Δημόσιου Αγαθού της Παιδείας που σε καμιά περίπτωση δεν έχει υποσταλεί.

Να αναστοχαστούμε το αύριο χωρίς να λησμονούμε, το βαθύτερο νόημα που εξέπεμψε εναγώνια η συγκλονιστική Εξέγερση των Νέων του Δεκέμβρη. Χωρίς να υποστείλουμε την άμεση πάλη για το σταμάτημα των διώξεων των συλληφθέντων στα γεγονότα, (250 και πάνω, μαθητών, φοιτητών και νέων συμπολιτών μας).

Είμαστε όμως ως κίνημα και αρκετά ώριμοι πια, για να κατανοούμε ότι τώρα που όλα φαίνονται τόσο χαλαρωμένα, είναι η ώρα εμείς της Ριζοσπαστικής Αριστεράς όλων των αποχρώσεων, να μην μείνουμε στους αναγκαίους όρους αντίστασης, αλλά να προχωρήσουμε επιθετικά στην δημόσια, με κάθε τρόπο και μέσο, προβολή του δικού μας ανατρεπτικού οράματος:

Για μια Παιδεία, δημόσιο και καθολικό ανθρώπινο δικαίωμα και κοινωνικό αγαθό, που όλες και όλοι που ζουν στη χώρα, είναι συνταγματική υποχρέωση της πολιτείας, να απολαμβάνουν δωρεάν, σε όλη τους τη ζωή και σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες.

Σύμφωνα με αυτό το αξιακό πρόταγμα, θεωρούμε την ιδιωτικά παρεχόμενη Εκπαίδευση και παραπαιδεία, ως παθογένεια του όλου συστήματος που οφείλει σταδιακά να εξαλειφθεί. Αγωνιζόμαστε για ένα εκπαιδευτικό σύστημα ικανό να δημιουργεί κριτικά σκεπτόμενους, δημιουργικούς και ικανούς για αισθητική απόλαυση και συνεργασία ελεύθερους Δημοκρατικούς πολίτες.

Γνωρίζουμε πολύ καλά, ότι το εκπαιδευτικό σύστημα δεν αλλάζει, αλλάζοντας μόνο το σχολείο. Γιʼ αυτό αγωνιζόμαστε να αλλάξουμε το εκπαιδευτικό σύστημα αλλάζοντας την κοινωνία και να αλλάξουμε την κοινωνία αλλάζοντας το εκπαιδευτικό σύστημα!

Και αυτός ο αγώνας μας, οφείλουμε να κατανοήσουμε ότι σήμερα, διεξάγεται μέσα σε ένα νέο δυναμικό πλαίσιο αντιφάσεων που γενούν οι νέες εξελίξεις και απαιτήσεις σε συνθήκες παγκόσμιας και συνολικότερης κρίσης. Εξελίξεις, μέσα από τις οποίες ο εκπαιδευτικός θεσμός και ευρύτερα η πολιτισμική δημιουργία δεν αντανακλά μονοδιάστατα την κυρίαρχη αντίληψη, αλλά παράγει και αναπαράγει στο εσωτερικό του, τις κοινωνικές και πολιτιστικές συγκρούσεις και στο Λόγο και Ρόλο της όλης πολιτιστικής και εκπαιδευτικής λειτουργίας, καθώς και στα υποκείμενα που τον συγκροτούν, μαθητές, φοιτητές, ερευνητές, εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων και πολιτιστικούς δημιουργούς.

Πρόκειται για ένα νέο δυναμικό πλαίσιο το οποίο μας επιβάλλει να στοχαστούμε, ότι για πρώτη φορά στους νεωτερικούς χρόνους, βοηθούσης και της Επανάστασης των ραγδαίων εξελίξεων της τηλεματικής και πληροφορικής, η πολιτιστική και παιδευτική διαδικασία δεν είναι αποκλειστικά προνόμιο των κυρίαρχων τάξεων. Η δημιουργία πολιτιστικών αγαθών και η συνακόλουθη παιδευτική διαδικασία που οδηγεί σʼ αυτά, δεν είναι πια δυνατό να παραμένει στεγανοποιημένη και ελεγχόμενη από τις διευθύνουσες κυρίαρχες κοινωνικές ομάδες. Διευρύνεται συνεχώς και διαχέεται στο όλο κοινωνικό σώμα, μέσα από ποικίλους δρόμους, του διαδικτύου, των διαφόρων μαζικών μέσων ενημέρωσης, των ποικιλόμορφων προσωπικών και συλλογικών πρωτοβουλιών, των διευρυνόμενων στρωμάτων των διανοουμένων, στα οποία ανήκουν οργανικά φοιτητές, δάσκαλοι όλων των βαθμίδων, ερευνητές και πολιτιστικοί δημιουργοί.

Ακριβώς γι αυτό, και το αίτημα για υπέρβαση του εξεταστικοκεντρικού εκπαιδευτικού συστήματος και για την ελεύθερη πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, δεν είναι για μας τεχνικό ζήτημα αλλά ένα βαθειά αξιακό – πολιτικό πρόταγμα.

Πρόταγμα το οποίο είναι σε συνάρτηση:

Με την επέκταση στα 14 χρόνια του καθολικού υποχρεωτικού δικαιώματος δημόσιας και ουσιαστικά δωρεάν Παιδείας, από την 2χρονη προσχολική μέχρι την Λυκειακή, που οφείλει να αναμορφωθεί σε ένα ενιαίο τύπο Λυκείου θεωρίας και πράξης, που θα υπερβαίνει τη σημερινή απαξιωμένη μορφή του.

Όπως και με την αύξηση όχι μόνο της χρηματοδότησης του Εκπαιδευτικού θεσμού και των άθλιων μισθών των λειτουργών της, αλλά και των Δημόσιων κατά κεφαλή Δαπανών ανά φοιτητή - που παραμένουν στο χαμηλότατο 1,4 %, όταν ο μέσος Ευρωπαϊκός όρος είναι στο 16,5%!

Και προφανώς την ευρύτερη απαίτηση για δημιουργία όρων που θα υπερβαίνουν τους σημερινούς ταξικούς και πολιτιστικούς φραγμούς και θα ανοίγει τους πολιτιστικούς εκπαιδευτικούς ορίζοντες σε όλες και όλους χωρίς εξαιρέσεις.

Προς αυτή την κατεύθυνση ο ευρωπαϊκός χώρος, για λόγους ιστορικούς και πολιτισμικούς, αποτελεί προνομιακό πεδίο συντονισμένης δράσης, στο οποίο έχουν ήδη δημιουργηθεί δημιουργικές δυναμικές αντίστασης, δηλαδή δυνατότητες πολιτικής αντιστροφής της κλυδωνιζόμενης νεοφιλελεύθερης αγοραίας αντίληψης, των πολιτιστικών και παιδευτικών λειτουργιών ως εμπορικού προϊόντος και όχι ως αναφαίρετου κοινωνικού αγαθού.

Ας μην λησμονούμε ότι σε όλη την πορεία των νεώτερων χρόνων η πολιτιστική και παιδευτική λειτουργία έπαιξε και παίζει κεντρικό ρόλο στη δημιουργία της αυριανής αισιοδοξίας στο πλαίσιο της σημερινής για πολλούς απαισιοδοξίας.

Και ως Αριστεροί εργαζόμασταν και εργαζόμαστε ατομικά και συλλογικά για αυτό τον σκοπό. Και γιατί όχι επιμέναμε και επιμένουμε να ονειρευόμαστε…

Άλκης Ρήγος
