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Σήμερα, στις 8:30 μ.μ., στον κινηματογράφο «Αττικόν», στον Πειραιά, γίνεται η επίσημη έναρξη, του Διεθνούς Φεστιβάλ Κινηματογράφου «Ecocinema», με προβολή της ταινίας του Ινγκμαρ Μπέρκμαν «οι άνθρωποι στο Φάρο».
Το φεστιβάλ διοργανώνεται από την αντίστοιχη Οργανωτική Επιτροπή και το Δήμο Πειραιά, με την στήριξη της Δ.Ε.Π.Ε.Π. και θα διαρκέσει μία εβδομάδα από 21-27 Φεβρουαρίου.
Οι προβολές θα γίνονται στους κινηματογράφους «Αττικόν» (Αγίου Κωνσταντίνου- πλατεία Κοραή) και «Σινεάκ» (Καραϊσκου - πλατεία Κοραή) και η είσοδος είναι ελεύθερη για το κοινό.
Συνολικά συμμετέχουν καλλιτέχνες με 80 ταινίες από 30 χώρες. Το Φεστιβάλ περιλαμβάνει διαγωνιστικό μέρος, αφιερώματα και προβολές ταινιών εκτός συναγωνισμού.
Σε συνέντευξη τύπου που δόθηκε αναλύθηκαν οι στόχοι και το πρόγραμμα του «Ecocinema», από τον Πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής κ. Ηλία Ευθυμιόπουλο και την καλλιτεχνική Διευθύντρια του Φεστιβάλ κ. Μαρίνα Γιώτη.
Εκ μέρους του Δήμου Πειραιά και της ΔΕΠΕΠ μίλησε ο κ. Στέλιος Μπρατσόλης, ο οποίος τόνισε μεταξύ άλλων:
«Ο Πειραιάς υποδέχεται και φιλοξενεί το κινηματογραφικό φεστιβάλ ECOCINEMA που για πρώτη φορά πραγματοποιείται στην πόλη μας.
Ο Πειραιάς μας είναι μια πόλη ταυτότητα με Ιστορία – Σφυγμό και Παλμό.
Ανάλογη των συγκινήσεων του κινηματογράφου.
To ECOCINEMA ξεκινά φέτος με ένα σημαντικό αφιέρωμα στα Λιμάνια του Κόσμου: Κέντρα εμπορικών συναλλαγών και διακίνησης προϊόντων που αργότερα διοχετεύονται στην ενδοχώρα καθαρίζοντας της ανάπτυξη της οικονομίας της. 
Αφετηρίες ταξιδιών, εξερευνητικών αποστολών αλλά και στρατιωτικών επιχειρήσεων. Πύλες εισόδου κοινωνικών, πολιτικών και πολιτιστικών επιρροών από και προς κάθε σημείο του πλανήτη. Με βάση εκκίνησης τον Πειραιά το αφιέρωμα θα μας ταξιδέψει σε πόλεις – λιμάνια του κόσμου όπως η Μασσαλία, η Νίκαια, το Ρότερνταμ, το Βαλπαραϊσο και το Dutch Harbour στην Αλάσκα.
Τα θέματα που κυριαρχούν στο φετινό πρόγραμμα, είναι η παγκοσμιοποίηση, ο πόλεμος, οι μειονότητες, οι συγκρούσεις για τους περιβαλλοντικούς πόρους. 

Ιδιαίτερη θέση κατέχουν οι παραγωγές για το νερό, είτε πρόκειται για τη λειψυδρία, είτε πρόκειται για μείζονες παρεμβάσεις στη γεωγραφία των ηπείρων. Πολλές είναι φέτος και οι ταινίες με αναφορά στη φύση, στα προβλήματα της βιοποικιλότητας και στις επιπτώσεις από το φαινόμενο του θερμοκηπίου. Όμως δε λείπει και η καθημερινότητα, είτε με τη μορφή της καταγγελίας, είτε με εργαλείο το χιούμορ που συχνά είναι πιο διεισδυτικό από την απλή αναπαραγωγή ειδήσεων και γεγονότων.
Υποδεχόμενοι το 7ο Φεστιβάλ ECOCINEMA φιλοδοξούμε να επανασυνδέσουμε τον Πειραιά με τη δυνατότητα να επαναλειτουργήσει στον Πειραιά η Κινηματογραφική Οργανωτική Πρωτοβουλία.
Ο Πειραιάς μας, το Μεγάλο Λιμάνι της ζωής μας, έχει Ανάγκη από τέτοιες φωτεινές Δημιουργικές Πρωτοβουλίες Μακράς Πνοής που μπορούν να συνδυάσουν και να συνδέσουν τα χαρακτηριστικά του Λιμανιού μας, με το Κύρος και την Προώθηση της Εικόνας του, και να συμβάλλουν έτσι και στην Τουριστική Ανάπτυξή του.

Με αυτή τη φιλοσοφία την πρόθεση, την Επιλογή και Κατεύθυνση ο Δήμαρχος Πειραιά κος Παναγιώτης Φασούλας στηρίζει το 7ο Φεστιβάλ ECOCINEMA και είμαι βέβαιος ότι όλος ο Πειραιάς εύχεται Καλή Επιτυχία στην πραγματοποίησή του, για το καλό της Τέχνης, της Πόλης και του Μεγάλου Λιμανιού μας.» 
Ο Πρόεδρος της Oργανωτικής Επιτροπής του Φεστιβάλ «Ecocinema», Ηλίας Ευθυμιόπουλος, είπε μεταξύ άλλων: «Μέσα από τέτοιες εκδηλώσεις, η Ελλάδα μπορεί να γίνει ένα κέντρο στο οποίο να συγκλίνουν ιδέες, απόψεις οπτικές από διάφορες γωνιές του πλανήτη. Να έρθουν άνθρωποι εδώ, οι οποίοι θα συναντήσουν τους δικούς μας ανθρώπους, τους δημιουργούς, τους θεατές, τους δημοσιογράφους, τους πολιτικούς, τους εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης και να συζητήσουν τα θέματα της οικολογίας, της παγκοσμιοποίησης, της φτώχειας, τα προβλήματα των μειονοτήτων, της μετανάστευσης, των προσφύγων, κ.α.
Αυτή είναι η κρυφή γοητεία του κινηματογράφου, ότι μπορεί να δείξει τις αθέατες πλευρές της πραγματικότητας, να αναδείξει αυτό που δεν μπορεί να αναδείξει η τηλεόραση.

Φιλοδοξία είναι να δημιουργηθεί Κέντρο Κινηματογράφου στον Πειραιά κατά το παράδειγμα άλλων ευρωπαϊκών πόλεων να γίνεται παραγωγή κινηματογράφου, με δημιουργία Σχολών, στούντιο κ.α.
Να πάμε δηλαδή, σε μια αποκεντρωμένη κινηματογραφική βιομηχανία. Κι αυτό έχει να κάνει με τις πρωτοβουλίες που παίρνονται σε επίπεδο πόλεων. Οι πόλεις να ειδικευτούν, να παράγουν τον δικό τους πολιτισμό.
Ένας από τους στόχους αυτού του φεστιβάλ είναι να εντάξουμε τους νέους στην κινηματογραφική και περιβαλλοντική παιδεία. Γι αυτό έχουμε καλέσει ειδικές ομάδες μαθητών που ευαισθητοποιούνται στα οικολογικά θέματα σε συνεργασία με την Πανελλήνια Ένωση Περιβαλλοντικής εκπαίδευσης να παρακολουθήσουν δύο προβολές την Παρασκευή 22/2/08 και τη Δευτέρα 25/2/08. Γυρίζοντας στο Σχολείο θα συζητήσουν με τους καθηγητές τους τα θέματα που θίγουν οι ταινίες.»
Το πρόγραμμα του Φεστιβάλ «Ecocinema» καθώς και άλλες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα : www.ecocinema.gr 
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