ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  -  ΚΑΛΕΣΜΑ    
Οι Σύλλογοι Εκπαιδευτικών Πειραιά συναντήθηκαν σήμερα 20 Νοεμβρίου 2007 με σκοπό να συζητήσουν για όλα όσα εξελίσσονται στην εκπαίδευση και να συντονίσουν τη δράση τους ούτως ώστε να αποτρέψουν αντιεκπαιδευτικές και αντιλαϊκές εξελίξεις. Στα πλαίσια αυτά εκτιμήσαμε ότι:
Α. Ο προϋπολογισμός του 2008 συνεχίζει την πολιτική υποχρηματοδότησης της δημόσιας εκπαίδευσης, οδηγώντας την στην υποβάθμιση και την ανυποληψία. Ο εφιάλτης του φθηνού δημόσιου σχολείου θα συνεχιστεί για άλλη μία χρονιά, αναγκάζοντας τους γονείς να βάλουν ακόμα πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη, τους μαθητές να βιώνουν μία σχολική ζωή ελλειμματική, πρόχειρη και άχαρη και τους εκπαιδευτικούς να απογυμνώνονται από το δημιουργικό τους ρόλο περιοριζόμενοι να γεμίζουν τα κάθε είδους κενά των σχολείων.

Β. Η συνεχής μείωση των δαπανών για τη δημόσια εκπαίδευση έχει οδηγήσει τα σχολεία της περιοχής μας σε δραματική κατάσταση. Οι τάξεις υποδοχής έχουν ουσιαστικά καταργηθεί, τα τμήματα ένταξης έχουν μειωθεί και οδηγούνται στη διακοπή τη λειτουργίας τους, τα ολοήμερα συρρικνώνονται. Παρόλα αυτά αντί να γίνουν οι αναγκαίες προσλήψεις προσωπικού, οι ελλείψεις εκπαιδευτικών συνεχίζουν να ταλανίζουν τη σχολική καθημερινότητα. 
Γ.   Τα δημόσια νηπιαγωγεία της περιοχής μας δεν μπόρεσαν να καλύψουν τις αιτήσεις εγγραφής, και αρνήθηκαν έτσι το δικαίωμα της δωρεάν παιδείας σε εκατοντάδες νήπια. Την ευθύνη αυτής της επικίνδυνης εξέλιξης φέρει η κυβέρνηση η οποία δεν προετοίμασε κατάλληλα το μηχανισμό για την εφαρμογή του ενός χρόνου υποχρεωτικής προσχολικής αγωγής. Την ίδια στιγμή στα νηπιαγωγεία οι εκπαιδευτικοί αντιμετωπίζουν τη συνεχή επιδείνωση των εργασιακών τους σχέσεων.  Ακόμη χειρότερο (ανάλογο με το παρόν των παιδικών σταθμών) θα είναι το μέλλον των νηπιαγωγείων αν τα σχέδια για ίδρυση νηπιαγωγείων από τους δήμους ολοκληρωθούν.
Δ.    Τα λίγα χρήματα που προορίζονται για το δημόσιο σχολείο, πολλές φορές δεν φτάνουν σ’ αυτό, αφού οι δημοτικές αρχές αρνούνται να τους το αποδώσουν (όπως οφείλουν) και το χρησιμοποιούν για τις δικές τους ανάγκες.
Ε.   Μαζί με τις αντικεπαιδευτικές εξελίξεις δεν μπορούμε να ξεχάσουμε και τα κυβερνητικά σχέδια για μείωση των συντάξεων και αύξηση του εργάσιμου βίου, που προκαλούν το σύνολο των εργαζομένων οι οποίοι βλέπουν δίπλα στον προκλητικό πλούτο της μειοψηφίας τη συνεχή επιδείνωση του δικού τους βιοτικού επιπέδου. 

Απαιτούμε: 

Την πρόσληψη όλου του αναγκαίου εκπαιδευτικού προσωπικού, ούτως ώστε να λειτουργήσουν απρόσκοπτα όλες οι τάξεις υποδοχής, τα τμήματα ένταξης και τα ολοήμερα σχολεία στα σύνολο τους.

Παλεύουμε 

για δημόσια δωρεάν εκπαίδευση για όλους,  ενάντια στην αποκέντρωση, 

για αύξηση των δαπανών για την δημόσια παιδεία στο 5% του ΑΕΠ (ή 15% του κρατικού προϋπολογισμού)   
Όλοι στην παράσταση διαμαρτυρίας στις 23 Νοεμβρίου στις 13.30 στη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Πειραιά

Σύλλογοι Εκπαιδευτικών Πειραιά

