Δελτίο τύπου του συντονισμού Συλλόγων Εκπαιδευτικών Π.Ε. - ΕΛΜΕ Αττικής και Σωματείων Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα
(14 Γενάρη 2009)
Πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 14 Γενάρη 2009, σύσκεψη συντονισμού των Συλλόγων Π.Ε. - ΕΛΜΕ Αττικής και Σωματείων Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα με θέμα την κοινωνική ασφάλιση. Στη σύσκεψη συμμετείχαν (με αποφάσεις ΔΣ ή ΓΣ) οι Σύλλογοι Π.Ε. Α΄ Αθήνας, «Αθηνά», Αριστοτέλης, «Παρθενώνας», Ν. Σμύρνης, Πειραιά «η Πρόοδος», «Νίκος Πλουμπίδης» (Κερατσινίου – Περάματος), Άνω Λιοσίων – Ζεφειρίου – Φυλής, Κ. Σωτηρίου(παρατηρητές) και Αιγάλεω (παρατηρητές) και οι ΕΛΜΕ Α΄ Αθήνας, Β΄ Αθήνας, Γ΄ Αθήνας, Ε΄ Αθήνας, Α΄ Δυτ. Αττικής, Άνω Λιοσίων – Ζεφειρίου – Φυλής,  Ε΄ Ανατ. Αττικής (παρατηρητές), Α΄ Δυτ. Αθήνας (παρατηρητές). Συμμετείχαν επίσης, το Συντονιστικό Ωρομισθίων, το Σωματείο Μισθωτών Τεχνικών, ο ΣΕΦΚ, η ΕΙΝΑΠ (παρατηρητές), το Συνδικάτο Εργαζομένων Εταιριών στο Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών(παρατηρητές), το Σωματείο Εργαζομένων Γενικού Νοσοκομείου  «Αττικόν» (παρατηρητές), το Σωματείο εργαζομένων στην INTRACOM (παρατηρητές), ο Σύλλογος Υπαλλήλων Βιβλίου Χάρτου (παρατηρητές), το Σωματείο Εργαζομένων στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (παρατηρητές), μέλη του Γ.Σ. της ΑΔΕΔΥ, του Δ.Σ. της ΟΛΜΕ και μέλος του Δ.Σ. του Σωματείου Εργαζομένων στο Δήμο Ηρακλείου Αττικής.
Η σύσκεψη αποτελεί συνέχεια των αντίστοιχων συσκέψεων Συλλόγων Π.Ε. και ΕΛΜΕ της 19ης Νοέμβρη της 3ης Δεκέμβρη και της σύσκεψης Συλλόγων Π.Ε., ΕΛΜΕ και σωματείων της 10ης Δεκέμβρη, όπου κατατέθηκαν ως προτάσεις, εκτιμήσεις για την περίοδο και αγωνιστικές πρωτοβουλίες. Οι διεργασίες αυτές, οδήγησαν στις εκπαιδευτικές κινητοποιήσεις του Δεκέμβρη και κορυφώθηκαν με την συμβολή των Συλλόγων Π.Ε. – ΕΛΜΕ και Σωματείων στην πανεργατική απεργία και κινητοποίηση της 17ης Δεκέμβρη που υπήρξε μια πρώτη αγωνιστική απάντηση στην ολομέτωπη επίθεση που δεχόμαστε.
Από τη συζήτηση που έγινε προέκυψαν τα παρακάτω :
Η κυβέρνηση, αξιοποιώντας και τις ασφυκτικές πιέσεις Ε.Ε. και διεθνών αγορών, προχωρά με το Πρόγραμμα Σταθερότητας και Ανάπτυξης σε μια πρωτοφανή σε έκταση και ένταση αντιλαϊκή πολιτική που περιλαμβάνει άγρια λιτότητα διαρκείας με μείωση των ονομαστικών μισθών , λεηλασία του εισοδήματος των εργαζομένων με θεαματική αύξηση των άμεσων και έμμεσων φόρων, δραστικές περικοπές των κοινωνικών δαπανών, διάλυση της κοινωνικής ασφάλισης, απορρύθμιση και ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων. Ταυτόχρονα, ξεδιπλώνεται η επίθεση στην εκπαίδευση με τις εξαγγελίες Διαμαντοπούλου για τον τρόπο πρόσληψης, τη δραστική περικοπή προσλήψεων και το προωθούμενο σχέδιο «Καλλικράτης».
 Μέρος αυτής της επίθεσης είναι η προσπάθεια για διάλυση της κοινωνικής ασφάλισης. Εδώ και είκοσι χρόνια, μια σειρά αντιασφαλιστικών νόμων ψηφίστηκαν και εφαρμόστηκαν, με βασικούς στόχους τα όρια ηλικίας, τις εισφορές των εργαζομένων και το ύψος των συντάξεων.  Στην πραγματικότητα, όλες αυτές οι παρεμβάσεις που γίνονται κάθε δυο – τρία χρόνια στο ασφαλιστικό σύστημα, αποτελούν επιμέρους τμήματα ενός γενικότερου συνολικού σχεδίου διάλυσης της κοινωνικής ασφάλισης που εφαρμόζεται σταδιακά. Σήμερα, οι στόχοι της κυβέρνησης είναι να προχωρήσει σεβαθιές δομικές αλλαγές στο ασφαλιστικό σύστημα που υπερβαίνουν κατά πολύ τις γνωστές αλλαγές στα όρια ηλικίας, το ύψος των συντάξεων και των εισφορών. Μιλάμε για την ριζική, δομική αλλαγή της φυσιογνωμίας της ασφάλισης από κοινωνική σε επαγγελματική – ανταποδοτική και την υιοθέτηση της αντίληψης των τριών πυλώνων : μια κύρια σύνταξη στο επίπεδο ενός κοινωνικού βοηθήματος, μια ανταποδοτική σύνταξη που θα εξαρτάται από τις εισφορές του κάθε ασφαλισμένου και τέλος, την προαιρετική ασφάλιση σε μια ιδιωτική εταιρία όποιου επιθυμεί να πάρει μια ανθρώπινη σύνταξη !
Είναι φανερό ότι εάν τα συνολικά αυτά μέτρα στην ασφάλιση και την εργασία υλοποιηθούν, ανοίγει μια δεκαετία ανείπωτης φτώχειας και ανέχειας για τους εργαζόμενους.
Σε μια τέτοια συγκυρία, είναι περισσότερο αναγκαία από ποτέ, το κίνημα να συντονίζεται πανεργατικά και να επιδιώξει να σπάσει το κλίμα παράλυσης και αποδοχής στους εργαζόμενους των μέτρων που απεργάζονται σε βάρος τους. Σε αντιπαράθεση με λογικές αδράνειας, απραξίας, συναίνεσης, συμμετοχής σε στημένους «διαλόγους», κατακερματισμού και διάσπασης ανάμεσα στους εργαζόμενους του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, τα πρωτοβάθμια σωματεία, μπορούν , συντονίζοντας τη δράση τους, να συμβάλλουν θετικά στον αγώνα για την απόκρουση και ανατροπή των μέτρων που εξαγγέλλουν και προωθούν κυβέρνηση – ΕΕ - διεθνείς οργανισμοί.
Σε αυτά τα πλαίσια προτείνεται :
-                    Για την κοινωνική ασφάλιση και περίθαλψη, να προχωρήσουμε σε πλατιά καμπάνια, να οργανώσουμε τοπικές και κεντρικές πρωτοβουλίες συντονισμού της δράσης, να οργανώσουμε γεγονότα στα ασφαλιστικά ταμεία, να προωθήσουμε τον οριζόντιο συντονισμό Συλλόγων Π.Ε. – ΕΛΜΕ – σωματείων.
-                    Να συμμετέχουμε μαζικά στην απεργία της 10ης Φλεβάρη και να επιδιώξουμε να αποκτήσει πανεργατικό χαρακτήρα με την κοινή συμμετοχή Σωματείων και Ομοσπονδιών δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Για την προετοιμασία της απεργιακής κινητοποίησης, κυκλοφορούμε κάλεσμα και αφίσα,συμμετέχουμε σε σύσκεψη σωματείων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, την Τετάρτη 27 Γενάρη και ώρα 18.00 στα Γραφεία της ΟΤΟΕ, Σίνα και Βησσαρίωνος για την καλύτερη προετοιμασία της απεργίας γύρω από τους άξονες του ασφαλιστικού, της λιτότητας, των εργασιακών σχέσεων.
-                    Να πιέσουμε σε κάθε κατεύθυνση ώστε να οργανωθούναπεργίες και συλλαλητήρια με στόχο τη συνολική ανατροπή των αντιασφαλιστικών και αντιλαϊκών μέτρων. Να προχωρήσουμε στη διοργάνωση γεγονότων και αγωνιστικών πρωτοβουλιών (απογευματινά συλλαλητήρια, δράσεις στα ταμεία κλπ)
Αθήνα, 14 Γενάρη 2010
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