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«Αγάααπιε, τα ομόλογα να είναι στο άρτιοοο…»
Οι ευθύνες της κυβέρνησης στο σκάνδαλο του ΤΕΑΔΥ είναι κάτι παραπάνω από προφανείς. Ο διορισμένος από την ίδια πρόεδρος του Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης Δημοσίων Υπαλλήλων, κ. Αγάπιος Σημαιοφορίδης, γιος του πρώην Διευθυντή του κόμματος της Νέας Δημοκρατίας,  φαίνεται ότι δρούσε κάτω από τις εντολές των Υπουργών Απασχόλησης και Οικονομικών, υλοποιώντας τα πολιτικά τους παίγνια με τα «κρυφά» ομόλογα, σε βάρος των ασφαλισμένων του δημοσίου. 

Με τα αποθεματικά του ΤΕΑΔΥ-πολλά εκατομμύρια ευρώ- αγόρασαν  τα «κρυφά» ομολόγα του κράτους που τα πούλησε στον εαυτό του (ΤΕΑΔΥ), με τη διαμεσολάβηση τρίτων και μάλιστα σε τιμή μεγαλύτερη από την ορισμένη(άρτιο). Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα του τύπου, μόνο με αυτή τη συναλλαγή το ταμείο μας, ζημιώθηκε με 4 εκατομ. ευρώ, ενώ συνολικά υπολογίζεται ότι και με τις προηγούμενες η ζημιά ανέρχεται στα 40 εκατομ. ευρώ περίπου κι έπεται συνέχεια. 
Το πού κατέληξαν τα κλεμμένα, ελπίζουμε ότι θα το απαντήσει η δικαστική έρευνα. Το αν συνεχιστεί η κατασπατάληση των χρημάτων μας είτε στο τζόγο είτε αλλού, είναι υπόθεση όλων μας κι όχι του κάθε Αγάπιου… 
Φέρτε πίσω τα κλεμμένα…
Όλες οι κυβερνήσεις  μέχρι σήμερα ακολούθησαν την ίδια πάνω-κάτω πολιτική, «αξιοποιώντας» τα λεφτά των εργαζομένων κι αδιαφορώντας για το μέλλον των ασφαλισμένων. Από το 1950 έως το 1982 τα αποθεματικά των ταμείων καταθέτονταν ατόκως στην Τράπεζα της Ελλάδας, από το 1982 έως το 1990 τοκίζονταν με ελάχιστο επιτόκιο κι από το 1990 και μετά τζογάρονται στο Χρηματιστήριο κι αλλού, με επισφαλείς αποδόσεις. Σύμφωνα με έρευνα της ΓΣΕΕ,  τα ταμεία του δημοσίου υπολογίζεται ότι έχουν χάσει από τότε 70 δισεκ. Ευρώ(!!!),.  Επιχορήγησαν επί μακρόν τις επιχειρήσεις, στο όνομα της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας,  με δανεικά κι αγύριστα, στήριξαν τη χρηματιστηριακή φούσκα του 1999, προέβησαν σε «εσωτερικό δανεισμό» για την αγορά εξοπλισμών, κ.ά. με τον ίδιο πάντα παρανομαστή: πολιτικά οφέλη για τις κυβερνήσεις, τζάμπα χρήμα για τους επιχειρηματίες, «βόλεμα» των κάθε λογής αποτυχημένων πολιτευτών τους στις διοικήσεις και  τεράστιες ζημιές για τα οικονομικά των ταμείων και φυσικά των ίδιων των εργαζομένων. Με αφορμή και το πρόσφατο σκάνδαλο του ΤΕΑΔΥ, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το σύνθημα των απεργών εργαζομένων από την εποχή «Γιαννίτση» έως σήμερα: «φέρτε πίσω τα κλεμμένα», πως βρίσκει πλήρως το νόημά του.
Το κράτος πρόνοιας προίκα στους ιδιώτες
Η νοεφιλελεύθερη στρατηγική που υιοθετεί τόσο η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, όσο και το πρόγραμμα του σοσιαλφιλελεύθερου ΠΑΣΟΚ, στοχεύουν στην αποδόμηση του κράτους πρόνοιας, όπως το γνωρίσαμε στη μεταπολεμική Ευρώπη από το β΄ παγκόσμιο πόλεμο κι εδώ. Με τη μέθοδο του «σαλαμιού» και βήμα βήμα παραχωρούνται καίριοι τομείς κρατικής ευθύνης στα ιδιωτικά χέρια της κερδοσκοπίας και της απανθρωπιάς. Οι πολιτικές τους αποφάσεις είτε απαξιώνουν ό,τι με μόχθο κατέκτησαν οι εργαζόμενοι (ασφάλιση, σύνταξη, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη), είτε ροκανίζουν τα θεμέλιά τους, οδηγώντας σε πτώχευση ταμεία που κάποτε σώρευσαν αστρονομικά ποσά από τις εισφορές των εργαζομένων και μάλιστα χωρίς ποτέ το ίδιο το κράτος να υλοποιήσει τις ταμειακές του υποχρεώσεις σ’ αυτά. Αντιθέτως, η μία μετά την άλλη οι κυβερνήσεις του δικομματισμού προβαίνουν σε χαριστικές ρυθμίσεις όχι μόνο των δικών τους χρεών έναντι των ταμείων, αλλά πολύ περισσότερο των «φίλων» εργοδοτών, χαρίζοντάς τους τεράστια ποσά από τις οφειλές τους. 

Οδηγούν έτσι με μαθηματική ακρίβεια το ασφαλιστικό σύστημα σε κατάρρευση, ώστε να στραφούν οι εργαζόμενοι στις ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρίες ή μέσω των επαγγελματικών συμβολαίων ή μέσα από τα ιδιωτικά συμβόλαια μ’ αυτές. Απεμπολούν έτσι ακόμα και τη συνταγματική τους υποχρέωση να παρέχουν πρόνοια στα αδύναμα στρώματα, μέσα από ένα σύστημα κοινωνικής αλληλεγγύης, περνώντας σε ατομικές λύσεις, άρα και σε ατομικές ευθύνες, λες κι ο καθένας σ’ αυτό τον κόσμο να ζει μόνος του κι όχι σε οργανωμένη κοινωνία.
Όχι άλλες «Ιφιγένειες»
Η κυβέρνηση κι από κοντά η αξιωματική αντιπολίτευση ήδη προετοιμάζουν το κλίμα για τις μετεκλογικές παρεμβάσεις τους στο ασφαλιστικό σύστημα. Κινδυνολογούν μέσα από τις διάφορες επιτροπές «σοφών» για την αντοχή του συστήματος, χειραγωγούν έρευνες και στατιστικές που υποδεικνύουν σκληρές αποφάσεις για τους ασφαλισμένους και κύρια διχάζουν το κοινωνικό σύνολο διαχωρίζοντάς το σε παλιούς και νέους ασφαλισμένους. Η περίπτωση του ΟΤΕ και των Τραπεζών, όπου η παλιά  γενιά εργαζομένων δέχεται να θυσιάσει κατακτήσεις και δικαιώματα που η ίδια απόλαυσε σε βάρος των νέων εργαζομένων, των νέων «Ιφιγενειών», είναι χαρακτηριστική μιας ανήθικης πολιτικής που, αντί να καλυτερεύει το μέλλον των παιδιών μας, τους προτείνει την αναβίωση της εποχής της γαλέρας.

Οι πρόσφατες εξελίξεις στο επικουρικό μας ταμείο πρέπει να πείσουν ακόμα και τους πιο δύσπιστους, ότι το ασφαλιστικό σύστημα αν κινδυνεύει, έχει έναν και μόνο εχθρό: τις εκάστοτε κυβερνήσεις και τους λογής πλιατσικολόγους του ιδρώτα και του μόχθου των εργαζομένων. Γι’ αυτό πρέπει όλοι εμείς ν’ απαιτήσουμε:
 μακριά τα χέρια σας από τα ταμεία, όχι στο τζόγο, καμία «μεταρρύθμιση», να επιστραφούν τα κλεμμένα, αυτοδιαχείριση των ταμείων, πλήρη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, πλήρη σύνταξη πάνω από το όριο φτώχειας για όλους.  
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