Των: Λεωνίδα Νίκα και Σφήκα Μαίρης                                   Πειραιάς 9-9-06

          τακτικού και αναπληρωματικού                           ΠΡΟΣ: Τους/τις Δ/ντές-Δ/ντριες 

          αιρετού, αντίστοιχα, του ΠΥΣΠΕ                                      των Δ.Σ. Πειραιά και

          εκλεγμένοι με τη ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ                                  τους Συλλόγους Διδα- 

          ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ                                    σκόντων
         Τηλ. επ. 6946283468/6977712297                                                                

         e-mail:nikasleon@panafonet.gr                          ΚΟΙΝ.:- Μέλη του ΠΥΣΠΕ
                                                                                                   -Σύλλογοι Π.Ε. Πειραιά 

ΘΕΜΑ: Λειτουργία Τάξεων Υποδοχής

Συνάδελφοι, Συναδέλφισσες

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι τις τελευταίες δεκαετίες και κύρια από το 1990 και μετά η χώρα μας μετατράπηκε από χώρα αποστολής μεταναστών σε χώρα υποδοχής, για πολλούς και διάφορους λόγους. Στα Δημοτικά σχολεία του ΠΥΣΠΕ Πειραιά φοιτά ένα σημαντικό ποσοστό αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών, που σε ορισμένα σχολεία είναι ιδιαίτερα αυξημένο.
Η χώρα μας έχει την υποχρέωση με βάση τις συμβατικές της δεσμεύσεις στο χάρτη για τα δικαιώματα του παιδιού, στις ευρωπαϊκές οδηγίες, αλλά και στο Σύνταγμά της, να παρέχει κάθε δυνατή διευκόλυνση για την υποδοχή και τη στήριξη όλων αυτών των μαθητών ανεξαιρέτως. Για το λόγο αυτό θεσπίστηκε ο νόμος 2413/96 (ΦΕΚ 124/14-6-1996) με θέμα «η ελληνική παιδεία στο εξωτερικό, η διαπολιτισμική εκπαίδευση και άλλες διατάξεις», όπου καθορίζονται οι δράσεις της ελληνικής πολιτείας σχετικά με την εκπαίδευση των αλλοδαπών και των παλιννοστούντων μαθητών, οι λεπτομέρειες των οποίων διευκρινίζονται με εγκυκλίους του ΥΠΕΠΘ (τελευταία από Δ/νση Σπουδών 15-9-05).
Το ΥΠΕΠΘ, παρά τις παραπάνω υποχρεώσεις του, τα τελευταία χρόνια συστηματικά αποψιλώνει τις υποστηρικτικές δομές των αλλοδαπών και των παλιννοστούντων μαθητών, προσπαθώντας να «εξοικονομήσει» προσωπικό και πόρους, με την απαράδεκτη τακτική της μη στελέχωσης ακόμα και των οργανικών θέσεων των Τ.Υ., σε αντίθεση με τον ίδιο του τον εαυτό και την εγκύκλιο της Δ/νσης Σπουδών (8-6-06), όπου ρητά αναφέρεται στην παρ. 16 η στελέχωση όλων των οργανικών θέσεων και η λειτουργία τους, αν υπάρχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις. Στην έναρξη, όμως, του σχολικού έτους 2006-07, οι 39 οργανικές θέσεις του ΠΥΣΠΕ Πειραιά παραμένουν λειτουργικά κενές.
Με βάση τα παραπάνω και όσα προβλέπονται από τις νομικές διατάξεις κι επειδή η υποχρέωσή μας απέναντι σ’ αυτά τα παιδιά δεν μπορεί να θεωρείται «πολυτέλεια» της ελληνικής εκπαίδευσης, παρακαλούνται οι Δ/ντές-Δ/ντριες και οι Σύλλογοι Διδασκόντων, αν έχουν ανάγκη από τη λειτουργία Τ.Υ. Ι ή Τ.Υ. ΙΙ ή Φροντιστηριακών Τμημάτων, να συνεδριάσουν άμεσα και να στείλουν την εισήγησή τους στο Σχολικό τους Σύμβουλο και στη Διοίκηση. Αν είναι εύκολο, παρακαλούμε ενημερώστε κι εμάς.   
Με εκτίμηση 

Λεωνίδας Νίκας                            Μαίρη Σφήκα
