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Το Ανοικτό Κύκλωμα
Πιθανώς ήδη να κατανοείτε ότι αν ένα κλειστό κύκλω​μα είναι ένας συνεχής δρόμος για την, ηλεκτρονική ροή, το ανοικτό κύκλωμα δεν είναι ένας συνεχής δρόμος για τη ροή του ρεύματος,. Η ασυνέχεια αυτή μπορεί να είναι είτε επιθυμητή (σχεδιασμένη) ή ανεπιθύμητη (ασχεδία-στη). Η πιο κοινή μέθοδος σκόπιμου ανοικτού κυκλώματος είναι ένας ηλεκτρικός διακόπτης, σαν κι αυτόν που ανοί​γουμε ή κλείνουμε το φως. Ο διακόπτης είναι ένα τέταρτο στοιχείο του βασικού ηλεκτρικού κυκλώματος και πολλά κυκλώματα περιέχουν τέτοια στοιχεία ελέγχου.
Ανακεφαλαίωση του Βασικού Ηλεκτρικού Κυκλώματος
Το βασικό ηλεκτρικό κύκλωμα έχει 1) μια πηγή, 2) ένα αγώγιμο μέσο για την ηλεκτρονική κίνηση (ρεύμα) 3) ένα φορτίο και μπορεί να έχει 4) ένα στοιχείο ελέγχου, όπως ένα διακόπτη.
Για να έχουμε ροή ρεύματος (ηλεκτρονική κίνηση) μέ​σω του κυκλώματος, πρέπει να υπάρχει μια πηγή τάσης και ένα κλειστό κύκλωμα ή ένας πλήρης αγώγιμος δρόμος ρεύματος. Αν ο συρμάτινος αγωγός συνδεθεί τυχαία, το σύρμα (με τη μικρή του αντίσταση) θα γίνει το φορτίο. Εξαρτάται από την αντίσταση του αγωγού και το ποσό της τάσης της πηγής, αν αυτή η ανεπιθύμητη συνθήκη χα​μηλής αντίστασης (ονομάζεται βραχυκύκλωμα) δημιουρ​γήσει υπερθέρμανση και λιώσιμο του σύρματος ώστε να έχουμε διακοπή του κυκλώματος.
Η εφαρμογή μιας τάσης (ηλεκτρεγερτικής δύναμης) σ' ένα κλειστό κύκλωμα δημιουργεί μια ροή μέσω των αγωγού του κυκλώματος και του φορτίου από την αρνητική πλευρά της πηγής μέσω του κυκλώματος και πίσω πάλι στη θετική πλευρά της πηγής.

ΘΥΜΗΘΕΙΤΕ ότι:
10° =1    1Ο1 = 10   1Ο2 = 100    1Ο3 = 1000           10-1= 0.1    10-2 = 0.01    10-3 = 0.001
Μερικοί Βασικοί Κανόνες που Αναφέρονται σε Δυνάμεις του Δέκα

Επειδή θα χρησιμοποιούμε δυνάμεις του δέκα συχνά, δί​νουμε την περίληψη μερικών κανόνων.
Κανόνες Μετακίνησης Δεκαδικών θέσεων Χρησιμοποιώντας Δυνάμεις του Δέκα

Για να εκφράσουμε ένα δεκαδικό αριθμό σαν έναν αριθμό φορές τη δύναμη του δέκα, μετακινούμε το δεκαδικό ση​μείο προς τα δεξιά και μετράμε τον αριθμό των θέσεων που μετακινήθηκε από την αρχική θέση. Ο αριθμός των θέσεων που μετρήσαμε (ή μετακινήθηκε) είναι η κατάλληλη αρνη​τική δύναμη του δέκα.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
Ο αριθμός 0,00253 μπορεί να εκφραστεί με δυνάμεις του δέκα μ' έναν από τους πιο κάτω τρόπους:
1.  253 χ ΙΟ-5                          2.   2530 χ ΙΟ-6                      3. 25,3 χ ΙΟ-4 κτλ.
Για να εκφράσουμε ένα μεγάλο αριθμό σα μικρότερο αριθμό φορές μια δύναμη του δέκα, μετακινούμε το δεκαδικό ση​μείο αριστερά και μετράμε τον αριθμό των θέσεων που μετακινήθηκε από το αρχικό σημείο. Ο αριθμός των θέσεων που μετρήσαμε είναι η θετική δύναμη της δύναμης του δέκα.
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ \
Ο αριθμός 42853 μπορεί να εκφραστεί με δυνάμεις του δέκα    μ' έναν από τους πιο κάτω τρόπους:
1. 4,2853 χ ΙΟ4       2. 42,853 χ ΙΟ3     3. 4285,3 χ ΙΟ1 κτλ.
Κανόνας Πολλαπλασιασμού με Δυνάμεις του Δέκα
Όταν πολλαπλασιάζουμε δυνάμεις του δέκα, προσθέτουμε τους εκθέτες (αλγεβρικά). (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Εφαρμόζονται οι νόμοι των εκθετών με δυνάμεις του δέκα.)

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
1.  ΙΟ2 χ ΙΟ2 = ΙΟ4      2.    2 χ ΙΟ4 χ 2 χ 10-3 = 4 χ ΙΟ1 

Κανόνας Διαίρεσης με Δυνάμεις του Δέκα
Όταν διαιρούμε δυνάμεις του δέκα, αφαιρούμε τους εκθέ​τες (αλγεβρικά).

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Αλλάζουμε το σημείο της δύναμης του παρο​νομαστή και προσθέτουμε αλγεβρικά τη δύναμη του αριθ​μητή. Αν ο εκθέτης του παρονομαστή έχει το ίδιο σημείο και την ίδια τιμή με εκείνον του παρονομαστή, ακυρώνο​νται.

Συνδυασμός Κανόνων Πολλαπλασιασμού και Διαίρεσης
Οι κανόνες είναι:
α. Πολλαπλασιάζουμε όλους τους παράγοντες του αριθ​μητή.
β. Πολλαπλασιάζουμε όλους τους παράγοντες του παρο​νομαστή.
γ. Διαιρούμε.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
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Κανόνας Πρόσθεσης Δυνάμεων του Δέκα
Αλλάζουμε όλους τους παράγοντες σε ίδια δύναμη του δέκα και προσθέτουμε τους συντελεστές. Η απάντηση διατηρεί την ίδια δύναμη του δέκα.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
(2 χ ΙΟ2) + 5 χ ΙΟ3) = (0.2 χ ΙΟ3) + (5 χ ΙΟ3) = 5,2 χ ΙΟ3 

Κανόνας Αφαίρεσης Δυνάμεων του Δέκα
Αλλάζουμε όλες τις δυνάμεις σε ίδια δύναμη του δέκα και αφαιρούμε τους συντελεστές.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
(5 χ ΙΟ3) - (2 χ ΙΟ2) = (5 χ ΙΟ3) - (0,2 χ ΙΟ3) = 4,8 χ ΙΟ3
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