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	      ΑΠΟΦΑΣΗ


ΘΕΜΑ: Μετακινήσεις μαθητών και εκπαιδευτικών  με διανυκτέρευση στο πλαίσιο υλοποίησης προγραμμάτων Σχολικών Δραστηριοτήτων

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρου 14, παρ.29 του Ν.2817/2000

2. τις διατάξεις του άρθρου   2, παρ.  6 του Ν. 2986/2002

3. Την Υ.Α. Γ2/4832/28-11-90 (ΦΕΚ 762/τ.Β΄/3-12-90) με θέμα: «Εκπαιδευτικές εκδρομές των μαθητών των σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δημοτικών και Ιδιωτικών»

4. Την Υ.Α. 72942/Γ2/11-7-2002 περί ίδρυσης και λειτουργίας  Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

5. Ότι δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του κρατικού προϋπολογισμού

6. Την ανάγκη πραγματοποίησης μετακινήσεων μαθητών και εκπαιδευτικών εκτός νομού με διανυκτέρευση στο πλαίσιο υλοποίησης προγραμμάτων Σχολικών Δραστηριοτήτων

                                                Αποφασίζουμε

Κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους είναι δυνατό να πραγματοποιούνται μέχρι  και δύο (2) μετακινήσεις μαθητών και εκπαιδευτικών  σχολείων Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης  με διανυκτέρευση, στο πλαίσιο υλοποίησης εγκεκριμένων προγραμμάτων Σχολικών Δραστηριοτήτων (Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Αγωγής Υγείας και Αγωγής Καταναλωτή, Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού και Αγωγής Σταδιοδρομίας, Πολιτιστικών Θεμάτων και Καλλιτεχνικών Αγώνων και προγραμμάτων Ολυμπιακής Παιδείας).

Οι μετακινήσεις αυτές μπορούν να πραγματοποιούνται μέχρι και δύο (2) εβδομάδες πριν τη λήξη των μαθημάτων, με τη χρήση δύο (2) εργάσιμων ημερών  και μιας (1) ή δύο (2) αργιών στις οποίες μπορούν να συμμετέχουν οι μαθητικές ομάδες που υλοποιούν προγράμματα των παραπάνω δραστηριοτήτων με συνοδεία εκπαιδευτικών που θα έχουν και τις προβλεπόμενες ευθύνες συνοδών εκδρομών.

Όσον αφορά στη συμμετοχή μαθητών Α/θμιας Εκπ/σης μπορούν να συμμετέχουν μόνο οι μαθητές της Ε΄ και Στ΄ τάξης των Δημοτικών Σχολείων. 

Κάθε μαθητής και κάθε εκπαιδευτικός μπορούν να συμμετέχουν μέχρι και σε δύο τέτοιες μετακινήσεις.



Συνοδοί των μαθητικών ομάδων πρέπει να είναι  οι εκπαιδευτικοί που έχουν αναλάβει την υλοποίηση του προγράμματος με δυνατότητα συμπλήρωσης του απαιτούμενου αριθμού με άλλους εκπαιδευτικούς της σχολικής μονάδας.

Όσον αφορά στον αριθμό των συνοδών-εκπαιδευτικών προβλέπονται:

      - για ομάδα 8 έως 20 μαθητών,  δύο (2) συνοδοί-εκπαιδευτικοί,

      - για ομάδες 21 έως 40 μαθητών, τρεις (3) συνοδοί-εκπαιδευτικοί,

      - για ομάδες 41 έως 60 μαθητών, τέσσερις (4) συνοδοί- εκπαιδευτικοί.

Η έγκριση των εκπαιδευτικών αυτών επισκέψεων θα γίνεται από τους Δ/ντές των οικείων Δ/νσεων Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης σε εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 2, παρ 6 του Ν.2986/2000, στην οποία θα συμπεριλαμβάνεται και ή έγκριση μετακίνησης εκπαιδευτικών. Ειδικότερα οι μετακινήσεις των μαθητών Β/θμιας Εκπ/σης στα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης εγκρίνονται από τον Δ/ντή ΣΕΠΕΔ του ΥΠΕΠΘ.

Μετά την επιστροφή από τις μετακινήσεις αυτές οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί συντάσσουν και υποβάλλουν στο Σύλλογο Διδασκόντων υπογεγραμμένη έκθεση σχετικά με την πραγματοποιηθείσα μετακίνηση.

Όσον αφορά στον αριθμό των συνοδών–εκπαιδευτικών, στο ποσοστό συμμετοχής των μαθητών και στην έγκριση των μετακινήσεων δεν ισχύουν για τις συγκεκριμένες μετακινήσεις οι παρ. Β.1.β, Β.2. και Β.4. της Υ.Α. Γ2/4832/28-11-90 αντίστοιχα.

Μετά την υπογραφή της παρούσης καταργείται η Υ.Α. Γ2/5959/6-11-2001.

     Η παρούσα να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

	Εσωτερική Διανομή

-Γραφείο Υπουργού

-Γραφείο Υφυπουργού

-Γραφείο Γενικού Γραμματέα

-Γραφείο Ειδικού Γραμματέα κ.   

 Παπαϊωάννου

-Γρ. Δ/ντή ΣΕΠΕΔ

-Τμήμα Αγωγής Υγείας &   

  Περιβαλλοντικής Αγωγής

-Τμήμα ΣΕΠ

-Τμήμα Αισθητικής Αγωγής

-Γρ. Ολυμπιακής Παιδείας
-ΔΣΔΕ Τμήμα Γ΄
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          ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ
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Αθήνα 2-10-03    


Αριθ. Πρωτ. 107632/Γ7


Βαθμός Προτ.


ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ
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