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έτος ίδρυσης

1995


 «Ποτάμια και ενέργεια» 

Ημέρα του Ποταμού 2010
Λαμβάνοντας υπόψη τη θεματική της «Δεκαετίας της UNESCO για την Εκπαίδευση για την Αειφορία», σύμφωνα με την οποία η ενέργεια είναι το θέμα της φετινής χρονιάς, η  Συντονιστική και η Παιδαγωγική Επιτροπή του Δικτύου προτείνουν το πιο πάνω θέμα ως κεντρική θεματική των προγραμμάτων που θα εκπονήσουν τα σχολεία του δικτύου. Ο προβληματισμός για το μέλλον των ποταμών στην εποχή της κλιματικής αλλαγής μπορεί να οδηγήσει σε προσπάθειες εξοικονόμησης νερού, μείωσης της σπατάλης και καλύτερης διαχείρισης, με την ταυτόχρονη παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, προκειμένου να μειωθεί η εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα και να μειωθεί η εκπομπή αερίων του θερμοκηπίου. Οι μαθητικές ομάδες μπορούν να επικεντρώσουν φέτος τη μελέτη τους στα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από φράγματα που κατασκευάζονται στα ποτάμια, στο σχεδιασμό και την κατασκευή διατάξεων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας σε μικρογραφία,  στην κατασκευή μακετών από φραγμάτων κ.ά. 

Το δίκτυο έχει προγραμματίσει επιμορφωτικό σεμινάριο στο ΚΠΕ Σουφλίου (19-21 Φεβρουαρίου 2010). Για να συμμετάσχετε στο σεμινάριο θα πρέπει να μας στείλετε άμεσα την αίτηση εγγραφής στο δίκτυο (μόνο για τα νέα μέλη, ενώ τα παλιά μια επιβεβαίωση της συνεργασίας) καθώς και μια αίτηση συμμετοχής στο σεμινάριο, με πλήρη στοιχεία.
Παράλληλα όλα τα σχολεία θα μπορούν να προετοιμάζονται για την Ημέρα του Ποταμού 2010. Η Ημέρα του Ποταμού 2010 ορίζεται για το Σάββατο 24 Απριλίου 2010.  Στην Πανελλήνια αυτή δραστηριότητα μπορούν να συμμετάσχουν ΟΛΑ τα σχολεία είτε ανήκουν, είτε  δεν ανήκουν στο δίκτυό μας. Το σχολείο που επιθυμεί να συμμετάσχει μπορεί να μας στείλει πριν από τις 20 Απριλίου 2010 μια απλή δήλωση συμμετοχής. Μετά τις 25 Απριλίου θα πρέπει κάθε σχολείο να στείλει συμπληρωμένο, με όσα στοιχεία έχει συλλέξει, στο σχετικό έντυπο (FormHtP) που υπάρχει στην ιστοσελίδα της Http://sites.google.com/site/rivernetgr/Home. Το ίδιο έντυπο μπορούμε να το στείλουμε σε κάθε ενδιαφερόμενο με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ή με φαξ . Κάθε σχολείο που συμμετέχει θα επισκεφθεί έναν ποταμό και θα υλοποιήσει πρόγραμμα ΠΕ μιας ημέρας, με σκοπό να εκτιμήσει την ποιότητα του ποταμού και του περιβάλλοντα χώρου, σε μια ζώνη μήκος 200 μ και πλάτους 20μ. Για το σκοπό αυτό θα συμπληρωθεί οπωσδήποτε το ειδικό έντυπο που προαναφέραμε. Τα σχετικά αποτελέσματα θα αποσταλούν στην Συντονιστική Επιτροπή στην Αθήνα, στα γραφεία της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ (ΣΠΕ). Ειδικότερα για φέτος προτείνεται κατά την Ημέρα του Ποταμού η επίσκεψη σε ένα υδροηλεκτρικό φράγμα για ενημέρωση και μελέτη. Κάθε σχολείο που συμμετέχει θα επισκεφθεί έναν ποταμό στον οποίο υπάρχει υδροηλεκτρικό φράγμα. Σε συνεννόηση με τη ΔΕΗ μπορεί να γίνουν ξεναγήσεις και επιμορφωτικές δραστηριότητες για τα παιδιά. Ως κοινή δράση των σχολείων που θα συμμετάσχουν και ως ανάμνηση της συγκεκριμένης δράσης προτείνουμε να παραχθεί μια μικρή πάνινη αφίσα. Κάθε σχολείο αποτυπώνει σε ένα κομμάτι από ύφασμα (διαστάσεων 50Χ50 εκατοστά) τη δική του συμβολή στο πρόγραμμα, με τη μορφή μιας ζωγραφιάς σχετικής με το ποτάμι ή το νερό γενικότερα και το στέλνει μαζί την αναφορά του στη Συντονιστική Επιτροπή. Τα κομμάτια θα συγκεντρωθούν όλα στην Ελληνική Εταιρεία μετά τη ολοκλήρωση του κύκλου και αντιπροσωπείες από ορισμένα (κοντινά προς την Αθήνα) σχολεία του Δικτύου θα συναντηθούν για να ράψουν τα κομμάτια σε ένα  πανί -μωσαϊκό. 
Προτείνουμε την οργάνωση της Ημέρας του Ποταμού και σε τοπικό επίπεδο με τη συνεργασία σχολείων κατά μήκος ενός ποταμού. Ακόμη, μπορούν να συνεργαστούν σχολεία από νομούς που διασχίζει το ίδιο ποτάμι. Είναι καλό να υπάρξει συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση προκειμένου να προταθούν και να υιοθετηθούν δράσεις προστασίας του ποταμού σε όλη τη διάρκεια του χρόνου. Στη δράση θα πρέπει να δοθεί η μέγιστη δημοσιότητα σε τοπικό επίπεδο. 

Για τη συμμετοχή των σχολείων δεν υπάρχουν προϋποθέσεις (χημικό εργαστήριο ή άλλα όργανα). Έντυπα και πληροφορίες από τη Γραμματέα του ΣΠΕ, Ισμήνη Κάβουρα (210 3225245 εσωτ.7, φαξ. 210 3225240, e-mail: spe@ellinikietairia.gr)

Προετοιμάστε άμεσα τις δράσεις σας!!

Η Συντονιστική Επιτροπή του Δικτύου « Το Ποτάμι»

Διεύθυνση αλληλογραφίας: 
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3. Α. Σούρμπη. Βενιζέλου 35, 18532 Πειραιάς. (/(..- Φαξ: 210 4132609,  e-mail:  asourbi@hotmail.com
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