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                                                Λαγκαδάς, 2  Φεβρουαρίου 2010

                                                                           Αριθμ. Πρωτ: οικ. 80

	Δ/νση: Σ. Τσιακάλη 21

57200, Λαγκαδάς

Τηλ.: 23940/24553                                 

FAX: 23940/26160 

Email:foreaskv@otenet.gr 

Πληροφορίες: Παπαδοπούλου Γεωργία


	ΠΡΟΣ: Σχολεία Περιφέρειας     

             Κεντρικής Μακεδονίας




          ΘΕΜΑ:   ΞΕΝΑΓΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Σας ενημερώνουμε ότι ο Φορέας Διαχείρισης Λιμνών Κορώνειας Βόλβης, στο πλαίσιο της εφαρμογής του προγράμματος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, πραγματοποιεί προγράμματα ξενάγησης στην περιοχή αρμοδιότητας του από εξειδικευμένο προσωπικό. Τα προγράμματα αυτά έχουν στόχο την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του σχολικού πληθυσμού για τη μεγάλη βιολογική, οικολογική, αισθητική, επιστημονική και περιβαλλοντική αξία της περιοχής, τις υπηρεσίες που παρέχει ο Φ.Δ., καθώς και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η περιοχή.

Το πρόγραμμα ξενάγησης  ξεκινάει από το Κέντρο Πληροφόρησης που βρίσκεται στο χωριό Απολλωνία όπου υπάρχει θεματική έκθεση και αίθουσα προβολών 50 ατόμων. Στην συνέχεια μπορούμε να επισκεφθούμε διάφορα αξιοθέατα της περιοχής ανάλογα με διαθέσιμο χρόνο, όπως ενδεικτικά τα υπεραιωνόβια πλατάνια του Σχολαρίου, γεμάτα  με ερωδιούς, το βήμα του Απ. Παύλου μαζί με το υπεραιωνόβιο πλατάνι και το Οθωμανικό Λουτρό, τις Νυμφόπετρες, το παραλίμνιο δασύλλιο της Μαδύτου για ορνιθοπαρατήρηση με τηλεσκόπιο στην Λίμνη Βόλβη, την 2η μεγαλύτερη φυσική λίμνη σε έκταση σ’ όλη την Ελλάδα, το δάσος της Απολλωνίας, περιοχή ιδιαίτερου φυσικού κάλλους όπως και τα Μακεδονικά Τέμπη για πεζοπορία μέσα στη φύση, το κάστρο της Ρεντίνας, το εκκλησάκι της Αγίας Μαρίνας για προσκύνημα και τα Λουτρά της Νέας Απολλωνίας για τις τοπικές γευστικές απολαύσεις της περιοχής. 

Το πρόγραμμα  περιλαμβάνει προβολή περιβαλλοντικού ντοκιμαντέρ με ταυτόχρονη διαλογική συζήτηση και διάφορα περιβαλλοντικά παιχνίδια.

Επιπρόσθετα σας ενημερώνουμε ότι εφαρμόζουμε το πρόγραμμα «Διαχείριση Μυγδονίας λεκάνης» σε συνεργασία με το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Βερτίσκου και το πρόγραμμα «Θερμαλισμός» με το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ελευθερίου Κορδελιού. 

Είμαστε στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινίσεις και πληροφορίες.

Για το Φορέα Διαχείρισης

λιμνών Κορώνειας-Βόλβης









  Καραγιάννης Ιωάννης

      Αντιπρόεδρος Δ.Σ.

Εσωτ.Διανομή

- Αρχείο










- Χρ.Αρχείο 









-Περιβαλλοντική Εκπαίδευση                                    
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Emiyeipnciako Mpoypapua “MepiBallov”
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