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Έκθεση:
«Η ΓΕΝΝΗΣΗ ΕΝΟΣ ΑΙΓΑΙΟΝ ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΥΣ»

Μία πρωτοποριακή έκθεση για τη γένεση και τη δημιουργία των γεωλογικών θησαυρών του Αιγαίου θα φιλοξενηθεί στο ΝΟΗΣΙΣ.
Η έκθεση παρουσιάζει με έναν εντυπωσιακό και ελκυστικό τρόπο, τη δημιουργία του Αιγαίου πελάγους, την ομορφιά των νησιών και των ακτών του, με μια προσέγγιση που κάνει χρήση χαρακτηριστικών εκθεμάτων, πλούσιου φωτογραφικού υλικού, αναπαραστάσεων και οπτικοακουστικών διαδραστικών παρουσιάσεων.

Ταυτόχρονα εμφανίζονται οι διεργασίες και τα αποτελέσματα των χερσαίων και θαλάσσιων δυνάμεων που διαμόρφωσαν τόσο το ιστορικό αρχιπέλαγος, στο πέρασμα εκατομμυρίων χρόνων, όσο και την εξέλιξη της ζωής στην περιοχή, συνδέοντάς τα με την ιστορία και τη μυθολογία.
Κεντρική ενότητα - «ΜΝΗΜΕΣ ΓΑΙΑΣ: από την Τηθύ στο Αιγαίο»

Παρουσιάζει την γεωλογική ιστορία της περιοχής από τότε που όλα τα σκέπαζε μεγάλος ωκεανός έως σήμερα. Ένας απολιθωμένος κορμός 14 μέτρων, αποτελεί χαρακτηριστικό έκθεμα της ενότητας αυτής.

Δεύτερη ενότητα - «Στα νησιά του Ηφαίστου και του Ποσειδώνα»

Παρουσιάζει τις διεργασίες που οφείλονται στα ηφαίστεια της περιοχής και δημιούργησαν τα νησιά με την πολυποίκιλη αναγλυφότητα και τα μοναδικά τοπία. Επιδαπέδιος χάρτης με χαρακτηριστικά πετρώματα και απολιθώματα, αποτελεί το κεντρικό έκθεμα της ενότητας.

Τρίτη ενότητα - «ΓΑΙΑ: από τον μύθο στην επιστήμη»

Παρουσιάζει την πλούσια βιοποικιλότητα του Αιγαίου στην ιστορική πορεία της εξέλιξης της ζωής. Σύγχρονα δένδρα με τις αντίστοιχες απολιθωμένες προγονικές τους μορφές και αναπαραστάσεις ζώων ανάμεσά τους, οδηγούν τη φαντασία του επισκέπτη σε έναν μαγικό κόσμο.

Διάρκεια έκθεσης: 19 Φεβρουαρίου – 30 Μαΐου 2013

Απευθύνεται σε όλες τις τάξεις.

Διάρκεια ξενάγησης: 75΄

Μέγιστος αριθμός μαθητών: 90

Κρατήσεις για ομάδες και σχολεία: 2310 483 000, εσωτ. 2, Δευτέρα – Παρασκευή 8.30 – 13.30

Ιστοσελίδες: www.aegeon.org.gr  www.lesvosmuseum.gr  www.noesis.edu.gr
