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Προς την Υπουργό Εθνικής Παιδείας, Δια   Bίου Μάθησης  
και Θρησκευμάτων

                     κυρία  Άννα Διαμαντοπούλου
Η απόφαση της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Παιδείας για αναστολή των προγραμματισμένων δράσεων των Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης μέχρι το τέλος της σχολικής χρονιάς (πλην των ημερησίων εκπαιδευτικών προγραμμάτων) έχει προκαλέσει αναστάτωση και απογοήτευση σε χιλιάδες μαθητές, γονείς και εκπαιδευτικούς, καθώς και στις τοπικές κοινωνίες όπου αναπτύσσουν τις δράσεις τους τα Κ.Π.Ε. σε όλη την Ελλάδα.
Τα ΚΠΕ με τις δράσεις τους αποτελούν κύριο μοχλό προώθησης της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και η υπολειτουργία και η μη επαρκής χρηματοδότησή τους στη μέση της σχολικής χρονιάς επιφέρει καίριο πλήγμα στο θεσμό της Π.Ε., που εδώ και τριάντα χρόνια μπολιάζει το εκπαιδευτικό μας σύστημα εισάγοντας στην εκπαιδευτική πράξη ενεργητικές, ομαδοσυνεργατικές και βιωματικές εκπαιδευτικές μεθόδους.

Παράλληλα η μη χρηματοδότηση προγραμμάτων Π.Ε. που υλοποιούνται στα σχολεία μέσω του ΕΣΠΑ και η διαρκής θεσμική υποβάθμιση των Υπευθύνων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, που είναι αποσπασμένοι στις Δ/νσεις Εκπ/σης , καθώς και η χρόνια υπηρεσιακή και οικονομική υποβάθμιση των Υπευθύνων και των μελών των Π.Ο. των ΚΠΕ, δημιουργούν σε όλη την εκπαιδευτική κοινότητα αίσθημα ματαίωσης - απαξίωσης του τεράστιου έργου που συντελείται από μαθητές και εκπαιδευτικούς στα σχολεία με τη στήριξη και καθοδήγηση Υπ. Π.Ε. και ΚΠΕ. 
Ζητάμε από το Υπ. Παιδείας
- Τη διαμόρφωση προγράμματος χρηματοδότησης των σχολείων της Α΄/θμιας και Β΄/θμιας Εκπαίδευσης για την υλοποίηση προγραμμάτων Π.Ε. σε όλη τη διάρκεια της  4ης Προγραμματικής Περιόδου. 

- Την άμεση προκήρυξη για την υποβολή των Τεχνικών Δελτίων Έργου των ΚΠΕ  με επαρκή χρηματοδότηση για την κάλυψη του συνόλου των δράσεων τους μέχρι το τέλος του ΕΣΠΑ (2007-2013). 
- Την ένταξη των Υπευθύνων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Υπευθύνων ΚΠΕ και Παιδαγωγικών Ομάδων ΚΠΕ στα στελέχη της εκπαίδευσης 
Είμαστε στη διάθεσή σας για παραπέρα συζήτηση, γόνιμο διάλογο και στήριξη του σημαντικού και κρίσιμου έργου που έχετε αναλάβει.
Με τιμή

Για το  Διοικητικό Συμβούλιο της ΠΕΕΚΠΕ
     Ο Γ. Γραμματέας                                                                   Ο Πρόεδρος 
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Αθήνα, 26 Φεβρουαρίου 2010 


Αριθ. Πρωτ. 
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Κοιν.: 


1.Υφυπουργό κ. Εύη Χριστοφιλοπούλου


2. Γενικό Γραμματέα κ. Βασίλη Κουλαϊδή


3. Διευθύντρια ΣΕΠΕΔ 


4. Τμήμα Β΄ Α. Υγείας & Π. Αγωγής 


5. ΟΛΜΕ


6. ΔΟΕ











PAGE  
1

