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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΙΕΡΙΑΣ

ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΥ – ΟΛΥΜΠΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΟΥ  


                                                                                                                        
	Κονταριώτισσα 23-05-2013
Πρωτ:15474

Προς : 
1.Νηπιαγωγεία-Δημοτικά Σχολεία

2.Γυμνάσια – Λύκεια

3.Πολιτισικούς Φορείς

Δήμου Δίου-Ολύμπου

	Ταχ.Δι/νση:

Πληροφορίες

Τηλl:

Fax:

Email:

	Κονταριώτισσα  60100

Στέφανος Παπακώστας

 2351 351000

 2351 351020

dion@dion-olympos.gr
	


Θέμα: «Συμμετοχή στις Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές»
Σας γνωρίζουμε ότι το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης / Τομέας Αρχαιολογίας (Ανασκαφή Δίου) σε συνεργασία με το Δήμο Δίου - Ολύμπου και τοπικούς πολιτιστικούς φορείς (ΚΖ ΕΠΚΑ, ΟΡ.ΦΕ.Ο, Κέντρο Γραμμάτων και Τεχνών Δίου) συμμετέχει στο πρόγραμμα «Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές», που διοργανώνεται από τη Διεύθυνση Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων της Γενικής Γραμματείας Πολιτισμού. 

Την Παρασκευή 31 Μαΐου 2013 θα πραγματοποιηθεί στο Αρχαιολογικό Πάρκο του Δίου πιλοτική δράση που απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς και εκπροσώπους πολιτιστικών φορέων. Περιλαμβάνει ενημερωτικό σεμινάριο, παρουσίαση αρχαιολογικών ευρημάτων και υπόδειξη «Πράσινων Πολιτιστικών Διαδρομών», που σχετίζονται με το περιεχόμενο συναφών εκπαιδευτικών προγραμμάτων της πανεπιστημιακής ανασκαφής του Δίου («Γη και Ύδωρ στο αρχαίο Δίον» και «Φύση, Μύθος και Λατρεία στο Αρχαιολογικό Πάρκο του Δίου»).
Σκοπός της δράσης είναι η διάδοση της επιστημονικής γνώσης και της εκπαιδευτικής εμπειρίας σε ευρύτερες κοινωνικές ομάδες και η προώθηση των προγραμμάτων μέσα από πρωτοβουλίες των συμμετεχόντων στους χώρους δραστηριοποίησής τους (σχολεία, πολιτιστικοί φορείς, κ.λ.π.).


Οι εκπαιδευτικοί και τα μέλη των πολιτιστικών συλλόγων, που ενδιαφέρονται να παρακολουθήσουν το πρόγραμμα, παρακαλούνται να γνωστοποιήσουν εγκαίρως την συμμετοχή τους, ώστε να εξασφαλιστεί η ελεύθερη είσοδός τους στον αρχαιολογικό χώρο.
 Δηλώσεις συμμετοχής και πληροφορίες στα τηλέφωνα:

2351054054 (Δήμος Δίου-Ολύμπου  - ΚΕΠ Δίου 23510, 53949 (Αρχαιολογικά Εργαστήρια Δίου).
Υπεύθυνη για το συντονισμό των απαιτούμενων ενεργειών και κάθε περαιτέρω πληροφορία είναι η κ. Μαρία Ιατρού (Αρχαιολογικά Εργαστήρια Δίου, τηλ.23510/53949, e-mail: mariatr@hist.auth.gr)

Η Αντιδήμαρχος Δίου-Ολύμπου
                                                         Μαρία Τσιμήτρη 
