Για να διαπιστώσετε εάν δικαιούστε το ΕΜΔ(δηλ. Ειδικό Μαθητικό Δελτίο  που εξασφαλίζει τη δωρεάν μεταφορά), σύμφωνα με την με αρ.50025 (Β΄4217/26-09-2018) Κ.Υ.Α. & την 53173/(Β΄4294/11-08-2022) Κ.Υ.Α. τροποποίηση  αυτής, η διαδικασία είναι η εξής: (την ίδια διαδικασία ακολουθεί και το σχολείο για την έκδοση των Ε.Μ.Δ.)
· Μεταβαίνετε στη διεύθυνση googlemaps(στο διαδίκτυο)
· “Kλικάρετε στο μπλε βελάκι»
· Επιλέγετε το εικονίδιο με τον «οδοιπόρο-περιπατητή»
· Συμπληρώνετε στην 1η γραμμή «1ο επαλ  ν .ιωνίας μαγνησίας» και
στη 2η τον τόπο κατοικίας του μαθητή
και από τις διαδρομές που σας βγάζει, δεκτή για την έκδοση του ΕΜΔ(δωρεάν μεταφορά) είναι 
ΓΙΑ ΤΗΝ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ η συντομότερη που οδηγεί στο σχολείο από την ΠΕΖΟΓΕΦΥΡΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ  και είναι ίση ή μεγαλύτερη από 2,5 χλμ.
ΓΙΑ ΤΗΝ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ η συντομότερη που οδηγεί στο σχολείο από την ΠΕΖΟΓΕΦΥΡΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ  και είναι ίση ή μεγαλύτερη από 2,5 χλμ.
ΓΙΑ ΤΗΝ Α’ ΛΥΚΕΙΟΥ η συντομότερη που οδηγεί στο σχολείο από την ΠΕΖΟΓΕΦΥΡΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ  και είναι ίση ή μεγαλύτερη από 2,5 χλμ. ,με την προϋπόθεση ότι το σχολείο μας είναι το κοντινότερο ΕΠΑΛ στη κατοικία του μαθητή.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 
Το ΔΕΛΤΙΟ ΜΑΘΗΤΗ (για έκπτωση 50%) το δικαιούνται όλοι οι μαθητές του σχολείου μας ανεξαιρέτως, όποια και να είναι η δ/νση κατοικίας τους. 
Θα το προμηθευτείτε από βιβλιοπωλείο στην αρχή της σχολικής χρονιάς, θα συρράψετε την φωτογραφία του μαθητή , θα συμπληρώσετε  τα στοιχεία που γνωρίζετε, θα το φέρετε στο σχολείο για να σφραγιστεί και ακολούθως στα γραφεία του ΑΣΤΙΚΟΥ ΚΤΕΛ (ΚΟΡΑΗ 56).
Έτσι, θα είναι έτοιμο προς χρήση για όλες τις μέρες, ώρες και γραμμές που ο μαθητής θα επιλέγει.

