Αποστολή δικαιολογητικών με τη λήξη του διδακτικού έτους 200  – 200 
Παρακαλούμε να υποβάλλετε στο Γραφείο μας μέχρι 15 Ιουνίου 200  , συμπληρωμένα με ακρίβεια και προσοχή, τα παρακάτω δικαιολογητικά:

1. Ονομαστική κατάσταση μαθητών της ΣΤ’ τάξης που αποφοίτησαν από το σχολείο με τη λήξη του τρέχοντος διδακτικού έτους.

2. Κατάσταση με τις διευθύνσεις θερινής διαμονής των εκπαιδευτικών, ώστε να είναι δυνατή η επικοινωνία μαζί τους σε περίπτωση ανάγκης.

3. Πίνακα εγγραφέντων μαθητών.

4. Δελτία στατιστικών ΣΕ1 και ΣΕ2 (θα σας αποσταλούν μόλις τα παραλάβουμε)
5. Πίνακα φοίτησης νηπίων.
6. Κατάσταση μαθητών και νηπίων με μαθησιακές δυσκολίες.

Στην κατάσταση αυτή να συμπεριληφθούν μόνο μαθητές-τριες που παρουσιάζουν ιδιαίτερο μαθησιακό πρόβλημα, το οποίο θα διαπιστωθεί ύστερα από συνεργασία του δασκάλου –ας της τάξης, του Δ/ντή του σχολείου, του/της σχολικού συμβούλου και πάντα με τη σύμφωνη γνώμη των γονέων του μαθητή.

Οι μαθητές αυτοί κατά τις πρώτες ημέρες του Σεπτεμβρίου θα εξεταστούν από το Κ.Δ.Α.Υ. Ν. Πέλλας και εφόσον επιβεβαιωθούν οι ειδικοί λόγοι των μαθησιακών προβλημάτων, θα συμπληρώσουν θέσεις στις τάξεις του Ειδικού Σχολείου, ειδικών τμημάτων των  Νηπιαγωγείων Γιαννιτσών και Τμημάτων Ένταξης του 2ου Γραφείου Π.Ε. Πέλλας.

Μέλημα όλων πρέπει να είναι η παραμονή των παιδιών στο κοινό σχολείο και μόνο σε περιπτώσεις δύσκολες να παραπέμπονται με την επιφύλαξη του άρθρου 1 παρ. 13α, 15β, 20ι, και του άρθρου 2 παρ. 1, 2 & 3 του Ν. 2817/2000.

7. Το Ειδικό Σχολείο, το Ειδικό τμήμα του 13ου Νηπιαγωγείου Γιαννιτσών και τα σχολεία στα οποία λειτούργησαν Τμήματα Ένταξης, να υποβάλλουν στη Σχολικό Σύμβουλο Ειδικής Αγωγής 10ης Περιφέρειας, σχετική έκθεση λειτουργίας του σχολείου ή του Τμήματος Ένταξης, την οποία θα κοινοποιήσουν και στο 2ο Γραφείο Π.Ε. Πέλλας.

8. Οι Δ/ντές των σχολείων στα οποία λειτούργησαν Φροντιστηριακά Τμήματα και Τ.Υ, να υποβάλλουν συνοπτική έκθεση λειτουργίας αυτών.

9. Οι ετήσιες εκθέσεις που υποβάλλονται στους σχολικούς συμβούλους κοινοποιούνται και στο Γραφείο μας.

Θέμα 2ο : Εγγραφές μαθητών και νηπίων


Οι εγγραφές των μαθητών στην Α’ τάξη του Δημοτικού Σχολείου και στα Νηπιαγωγεία γίνονται από την 1η μέχρι την 15η Ιουνίου, σύμφωνα με τα Π.Δ. 201/98 και 200/98, άρθρο 7. Στις υπόλοιπες τάξεις οι μαθητές εγγράφονται αυτεπάγγελτα μετά την έκδοση των αποτελεσμάτων.

Μετά την 16η Ιουνίου οι εγγραφές θεωρούνται εκπρόθεσμες και γίνονται με απόφαση του Διευθυντή του σχολείου. Εάν η Διεύθυνση του σχολείου αδυνατεί για διάφορους λόγους να ρυθμίσει τις εκπρόθεσμες εγγραφές, αυτές γίνονται με απόφαση του Προϊσταμένου Γραφείου.


Στην Α’ τάξη εγγράφονται οι μαθητές που γεννήθηκαν το 2001, ενώ στο νηπιαγωγείο οι γεννηθέντες το 2003.

Απαραίτητα δικαιολογητικά για την εγγραφή στην Α΄ τάξη είναι:

1. Πιστοποιητικό γέννησης.

2. Βιβλιάριο υγείας του παιδιού για τον έλεγχο των εμβολίων.

3. Πιστοποιητικό οδοντολογικής εξέτασης.

4. Αποδεικτικό στοιχείο διεύθυνσης μόνιμης κατοικίας των γονέων. (Δ.Ε.Η. ή Ο.Τ.Ε.)
Απαραίτητα δικαιολογητικά για την εγγραφή στο νηπιαγωγείο είναι:

1. Πιστοποιητικό γέννησης.

2. Βιβλιάριο εμβολίων.

3. Αποδεικτικό στοιχείο διεύθυνσης μόνιμης κατοικίας των γονέων. (Δ.Ε.Η. – Ο.Τ.Ε.)
4. Δήλωση του γονέα ότι αναλαμβάνει την ευθύνη για την ασφαλή προσέλευση και αποχώρηση του νηπίου.

Κατά τις εγγραφές να τηρούνται αυστηρά τα όρια των σχολικών περιφερειών που έχουν οριστεί  προκειμένου να μη δημιουργούνται προβλήματα και προστριβές με τους γονείς. Με το πνεύμα αυτό να συμμορφωθούν όλοι οι εκπαιδευτικοί και να παραπέμπουν τους γονείς για πληροφορίες στους Δ/ντές των σχολείων, ώστε να τηρείται ενιαία γραμμή για όλα τα σχολεία.

Σε ότι αφορά τα ολοήμερα Δημοτικά σχολεία και Νηπιαγωγεία οι εγγραφές θα γίνουν με τον ίδιο τρόπο (τήρηση ορίων κάθε σχολείου, εργαζόμενοι γονείς) και στις περιπτώσεις που υπάρχουν αιτήσεις επιπλέον αιτήσεις  θα γίνει κατανομή σε συνεννόηση με το γραφείο.
Εφιστούμε την ιδιαίτερη προσοχή των  Δ/ντών στα σχολικά συγκροτήματα και προϊσταμένων των Νηπιαγωγείων να συνεννοούνται μεταξύ τους και να τηρούν κατά γράμμα τις διατάξεις των άρθρων 7 παρ. 13 και του άρθρου 10 του Π.Δ. 200/98, καθώς και του άρθρου 7 παρ. 4α και 4β και του άρθρου 12 του Π.Δ. 201/98. 
Οι τίτλοι σπουδών θα φέρουν ημερομηνία 15 Ιουνίου 2007
Θέμα 3ο : Συνεργασία εκπ/κών με τους Δ/ντές – Δ/ντριες, Προϊσταμένους – ες, 

Δημοτικών Σχολείων και Προϊσταμένες Νηπιαγωγείων

Παρακαλούμε να επιδείξουν όλοι οι εκπαιδευτικοί πνεύμα συνεργασίας πέραν του συνήθους, με το Δ/ντή / ντρια, Προϊστάμενο / η της σχολικής μονάδας, επειδή με τη λήξη του διδακτικού έτους οι εργασίες είναι αυξημένες. Με προθυμία να συμμετάσχουν στη συμπλήρωση των απαραίτητων δικαιολογητικών με τη λήξη, στη διεκπεραίωση των εγγράφων, στην ενημέρωση των σχετικών βιβλίων, στην τακτοποίηση των αιθουσών, του εξοπλιστικού υλικού και της βιβλιοθήκης, ώστε να είναι ασφαλή κατά τις θερινές διακοπές.


Λειτουργία με μειωμένο προσωπικό εκ περιτροπής για το χρονικό διάστημα 18-20 Ιουνίου δε δικαιολογείται, ούτε διευκόλυνση θα υπάρξει για κανένα συνάδελφο.

Θέμα 4ο : Παράδοση – Παραλαβή αρχείου του σχολείου


Οι αποχωρούντες Δ/ντές/ντριες και Προϊστάμενοι/νες Νηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων, να παραδώσουν το αρχείο και το υλικό του σχολείου με πρωτόκολλο παραλαβής στον Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής.


Αντίγραφο του Πρωτοκόλλου να κοινοποιηθεί στο Γραφείο μας.

Θέμα 5ο  : Μαθητικές κατασκηνώσεις.


Παρακαλούνται οι Δ/ντές - Δ/ντριες να υποβάλλουν τις ονομαστικές καταστάσεις των μαθητών/τριών που θα συμμετέχουν στα προγράμματα των μαθητικών κατασκηνώσεων μέχρι τις 16-6-2007 ( υπεύθυνος κ. Παπουρτζής).
Θέμα 6ο : Ολοήμερα Σχολεία – Νηπιαγωγεία


Υπενθυμίζουμε την υποχρέωση σας για την υποβολή των πινάκων που αφορούν  στα ολοήμερα για το νέο σχολικό έτος το αργότερο μέχρι 10-6-2007.
Θέμα 8ο : Υπερωρίες εκπ/κών

Οι κ. Δ/ντές-Προϊστάμένοι παρακαλούνται για την έγκαιρη υποβολή των δικαιολογητικών που αφορά στις υπερωρίες των εκπ/κών, για την αποστολή τους στις αρμόδιες οικονομικές υπηρεσίες της Ν.Α. Πέλλας προς εκκαθάριση.

Επισημαίνουμε την ιδιαίτερη προσοχή σας, που θα πρέπει να επιδεικνύει όλο το διδακτικό προσωπικό κατά την πραγματοποίηση των ημερήσιων εκδρομών προς αποφυγή ατυχημάτων.

