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	                            Προς

Τους κ. Δ/ντές  και Προϊσταμένους            των Δημ. Σχολείων 3ης Εκπ/κής Περιφέρειας Π.Ε. Ιωαννίνων
                                            Έδρες τους

	
	ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

.      1.  κ. Προϊστάμενο Επιστημονικής κ΄ Παιδαγωγικής

     Καθοδήγησης Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. Ηπείρου

2.  κ. Δ/ντή Α/θμιας Εκπ/σης Ιωαννίνων



	ΘΕΜΑ: «Διοργάνωση Επιμορφωτικών Συναντήσεων»
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 Σας γνωρίζουμε ότι θα υλοποιήσουμε εντός του Ιανουαρίου 2013 τις παρακάτω επιμορφωτικές συναντήσεις ως εξής: 

· Την Τρίτη, 15 Ιανουαρίου 2013, ώρα 11.45΄ με 14.00΄ στο 1ο Π.Π.Σ. Ιωαννίνων με θέμα: “Βιωματική προσέγγιση περιβαλλοντικών θεμάτων - Τα ζώα που απειλούνται”.  Την επιμορφωτική συνάντηση θα παρακολουθήσουν όσοι εκπαιδευτικοί των 1ου Π.Π.Σ,        2ου Π.Π.Σ., 12ου Δημ. Σχ. Ιωαννίνων και 8ου Δημ. Σχ. Ιωαννίνων δεν διδάσκουν αυτό το δίωρο ή μπορούν να αναπληρωθούν. Οι υπόλοιποι εκπαιδευτικοί των ίδιων σχολείων θα παρακολουθήσουν την ίδια επιμορφωτική συνάντηση την Παρασκευή, 18 Ιανουαρίου 2013,      και ώρα 11.45΄ με 14.00΄ στο 1ο Π.Π.Σ. Ιωαννίνων. Η συνάντηση είναι υποχρεωτική για όλους τους εκπαιδευτικούς των παραπάνω σχολείων. Παρακαλούνται οι διευθυντές να τροποποιήσουν το πρόγραμμα, να διευκολύνουν τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών στην παραπάνω συνάντηση και να μας κοινoποιήσουν έγκαιρα την κατάσταση των εκπαιδευτικών που θα παρακολουθήσουν την επιμορφωτική συνάντηση ανά ημέρα διεξαγωγής της. 

· Την Τρίτη, 22 Ιανουαρίου 2013, ώρα 12.00΄με 14.00΄ στο 1ο  Π.Π.Σ. Ιωαννίνων  με θέμα: “Γραπτός λόγος στην Α΄ τάξη. Οι αριθμοί μέχρι το 100”. Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν όλοι οι εκπαιδευτικοί της 3ης εκπαιδευτικής Περιφέρειας που διδάσκουν στην Α΄ τάξη (εκτός των μονοθεσίων δημοτικών σχολείων). Παρακαλούνται οι εκπαιδευτικοί να έχουν μαζί τους τα εγχειρίδια Γλώσσας και Μαθηματικών της Α΄ τάξης.
Παρακαλούμε για την έγκαιρη προσέλευση.
                                                                                  Η Σχολική Σύμβουλος 

                                                                  3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ιωαννίνων
                                                                               Παρασκευή Νταλαούτη                                                                              
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