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	ΠΡΟΣ
                 Τους κ. Δ/ντές  και Προϊσταμένους των Δημ. Σχολείων  της 3ης  Εκπ/κής Περιφέρειας Π.Ε. Νομού Ιωαννίνων
Ενταύθα
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

.      1.  κ. Προϊστάμενο Επιστημονικής κ΄ Παιδαγωγικής

     Καθοδήγησης Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. Ηπείρου

2.  κ. Δ/ντή Α/θμιας Εκπ/σης Ιωαννίνων

	ΘΕΜΑ: «Διοργάνωση επιμορφωτικού σεμιναρίου-εργαστηρίου»
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         Σας γνωρίζουμε ότι στo πλαίσιo επιμορφωτικών δράσεων της 3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ιωαννίνων για το Ψηφιακό σχολείο, θα πραγματοποιήσουμε ενδοσχολικό επιμορφωτικό σεμινάριο – εργαστήριο 10 ωρών με θέμα: 
“Τα ιστολόγια (blogs) στην Εκπαίδευση”.
Το σεμινάριο θα πραγματοποιηθεί στο εργαστήριο πληροφορικής του 1ου Πρότυπου Πειραματικού Δημοτικού σχολείου Ιωαννίνων την Τετάρτη 29/2/2012  (18.00΄-21.00΄), την Τετάρτη 7/3/2012 (17.30΄-21.00΄), την Τετάρτη 14/3/2012         (17.30΄-21.00΄) και θα αφορά δημιουργία ιστολογίων καθώς και καλές διδακτικές πρακτικές.  Επιμορφώτρια στο σεμινάριο θα είναι η Σχολική Σύμβουλος της 3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ιωαννίνων κ. Παρασκευή Νταλαούτη. Στην παρούσα φάση το σεμινάριο θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί του 1ου Πρότυπου Πειραματικού Δημοτικού σχολείου Ιωαννίνων.  Η συμμετοχή των εκπαιδευτικών στο ως άνω σεμινάριο-εργαστήριο είναι προαιρετική. 
Αντίστοιχα ενδοσχολικά επιμορφωτικά σεμινάρια-εργαστήρια μπορούν να υλοποιηθούν σε όσα σχολεία της 3ης Εκπ/κής Περιφέρειας εκδηλώσουν ενδιαφέρον. Για τον έγκαιρο προγραμματισμό επικοινωνήστε με τη Σχολική Σύμβουλο.
Η Σχολική Σύμβουλος
3ης Εκπ/κής Περιφέρειας Ιωαννίνων
Παρασκευή Νταλαούτη
