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Τους κ. Δ/ντές/ντριες –Προϊστάμενους/ες των Δημ. Σχολείων 3ης Εκπ/κής Περιφέρειας Π.Ε. Ιωαννίνων
                                         Έδρες τους 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

.      1. κ. Προϊστάμενο Επιστημονικής κ΄ Παιδαγωγικής

    Καθοδήγησης Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. Ηπείρου

2. κ. Δ/ντή Α/θμιας Εκπ/σης Ιωαννίνων

	ΘΕΜΑ: « Διοργάνωση δειγματικών διδασκαλιών και ημερίδων Φεβρουαρίου 2016»
ΣΧΕΤ.:  Η υπ’ αρ. Φ.34.1/542/29-1-2016 Απόφαση της Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. κ΄ Δ.Ε. Ηπείρου



        Σας γνωρίζουμε ότι τον Φεβρουάριο 2016 θα πραγματοποιήσουμε τις παρακάτω ημερίδες, δειγματικές διδασκαλίες και επισκέψεις συνεργασίας σε σχολεία της 3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας ως εξής:

· Την Τρίτη, 02 Φεβρουαρίου 2016, ώρα 08.30΄– 13.30΄, στο Δημοτικό σχολείο Κουτσελιού Ιωαννίνων, επιμορφωτικό σεμινάριο – βιωματικό εργαστήριο με θέμα: «Εκπαίδευση στο Μουσείο», για τους εκπαιδευτικούς των Δημοτικών Σχολείων Κουτσελιού, Κοντινών, Δροσοχωρίου, Λογγάδων. Την ημέρα αυτή τα εν λόγω σχολεία θα παραμείνουν κλειστά. 

· Την Τετάρτη, 03 Φεβρουαρίου 2016, ώρα 08.10΄– 13.15΄, στο 1ο Δημοτικό σχολείο Μετσόβου συνεργασία εντός και εκτός τάξης με τους εκπαιδευτικούς του σχολείου για μαθησιακές δυσκολίες μαθητών.

· Την Παρασκευή, 05  Φεβρουαρίου 2016, ώρα 08.30΄– 09.40΄, στο 11ο Δημοτικό σχολείο, δειγματική διδασκαλία  με θέμα: «Ηλεκτρομαγνητισμός» με μαθητές των    Στ1 και Στ2 τάξεων.

· Την Τρίτη, 09 Φεβρουαρίου 2016, ώρα 08.30΄– 13.30΄, στο 1ο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων επιμορφωτικό σεμινάριο – βιωματικό εργαστήριο με θέμα: «Εκπαίδευση στο Μουσείο», για τους εκπαιδευτικούς των 1ου και 2ου Πειραματικών Δημοτικών Σχολείων Ιωαννίνων. Την ημέρα αυτή τα εν λόγω σχολεία θα παραμείνουν κλειστά.

· Την Τετάρτη, 10 Φεβρουαρίου 2016, ώρα 08.10΄– 11.30΄, στο  Δημοτικό σχολείο Λογγάδων συνεργασία εντός και εκτός τάξης με τους εκπαιδευτικούς του σχολείου για μαθησιακές δυσκολίες μαθητών.

· Την Πέμπτη, 11 Φεβρουαρίου 2016, ώρα 08.30΄– 13.30΄, στο 21ο Δημοτικό σχολείο Ιωαννίνων επιμορφωτικό σεμινάριο - βιωματικό εργαστήριο με θέμα: «Εκπαίδευση στο Μουσείο», για τους εκπαιδευτικούς των 20ου και 21ου Δημοτικών Σχολείων Ιωαννίνων. Την ημέρα αυτή τα εν λόγω σχολεία θα παραμείνουν κλειστά.

· Την Τρίτη, 16 Φεβρουαρίου 2016, ώρα 08.30΄– 13.30΄, στο 11ο Δημοτικό σχολείο επιμορφωτικό σεμινάριο - βιωματικό εργαστήριο με θέμα: «Μαθήματα ζωής σε ένα σχολείο για όλους» και θα την παρακολουθήσουν όλοι οι εκπαιδευτικοί του                11ου Δημοτικού Σχολείου Ιωαννίνων και των Δημοτικών Σχολείων Χρυσοβίτσας και Μύλων Χρυσοβίτσας. Την ημέρα αυτή τα εν λόγω σχολεία θα παραμείνουν κλειστά. 

· Την Δευτέρα, 22 Φεβρουαρίου 2016, ώρα 08.10΄– 13.30΄, στο  Δημοτικό σχολείο Δροσοχωρίου συνεργασία εντός και εκτός τάξης με τους εκπαιδευτικούς του σχολείου.

· Την Τρίτη, 23 Φεβρουαρίου 2016, ώρα 08.10΄– 13.30΄, στο 1ο Δημοτικό σχολείο Μετσόβου Ιωαννίνων επιμορφωτικό σεμινάριο - βιωματικό εργαστήριο με θέμα: «Μαθήματα ζωής σε ένα σχολείο για όλους», για τους εκπαιδευτικούς των Δημοτικών Σχολείων Μετσόβου, Ανηλίου και Μηλιάς. Την ημέρα αυτή τα εν λόγω σχολεία θα παραμείνουν κλειστά. 

· Την Τετάρτη, 24 Φεβρουαρίου 2016, ώρα 12.00΄– 14.00΄, στο 21ο Δημοτικό σχολείο Ιωαννίνων, δίωρη επιμορφωτική συνάντηση με εκπαιδευτικούς της Α΄ τάξης όλων των σχολείων της 3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας (εκτός των μονοθεσίων) με θέμα: «Διδασκαλία γραπτού λόγου στην Α΄ τάξη» και «υπέρβαση δεκάδας». Οι διευθυντές των σχολείων θα διευκολύνουν τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών στη δίωρη συνάντηση. 

· Την Πέμπτη, 25 Φεβρουαρίου 2016, ώρα 08.30΄– 13.30΄, στο 8ο Δημοτικό σχολείο Ιωαννίνων επιμορφωτικό σεμινάριο – βιωματικό εργαστήριο με θέμα: «Μαθήματα ζωής σε ένα σχολείο για όλους», για τους εκπαιδευτικούς των 8ου και 12ου Δημοτικών Σχολείων Ιωαννίνων. Την ημέρα αυτή τα εν λόγω σχολεία θα παραμείνουν κλειστά.
      Στις δειγματικές διδασκαλίες και τις ημερίδες θα διδάξει η σχολική σύμβουλος.
Παρακαλούμε για την έγκαιρη προσέλευση στις ημερίδες.
	                                                                                  
	Η Σχολική Σύμβουλος

3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ιωαννίνων,  1ου & 2ου Π.Σ

	
	Παρασκευή Νταλαούτη


PAGE  
1

