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	                            Προς

Τους κ. Δ/ντές  και Προϊσταμένους            των Δημ. Σχολείων 3ης Εκπ/κής Περιφέρειας Π.Ε. Ιωαννίνων
                                            Έδρες τους

	
	ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

.      1.  κ. Προϊστάμενο Επιστημονικής κ΄ Παιδαγωγικής

     Καθοδήγησης Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. Ηπείρου

2.  κ. Δ/ντή Α/θμιας Εκπ/σης Ιωαννίνων



	ΘΕΜΑ: «Διοργάνωση ενδοσχολικών επιμορφώσεων»
ΣΧΕΤ.: Η υπ’ αρ. Φ.34.1/1166/ 4-3-2013 Απόφαση της Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. κ΄ Δ.Ε. Ηπείρου
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 Σας γνωρίζουμε ότι κατά τους μήνες Μάρτιο και Απρίλιο 2013, θα υλοποιήσουμε τις παρακάτω επιμορφωτικές συναντήσεις ως εξής: 

· Την Τετάρτη 6 Μαρτίου 2013, ώρα 12.00΄ με 14.00΄ στο 20ο Δημ. Σχ. Ιωαννίνων με θέμα: “Ενδοσχολική βία”, με εισηγητές τους εκπαιδευτικούς κ. Κουτσουκτώνη Αθηνά-Κυριακή, κ. Ζώη Προκόπιο, κ. Ελευθεριάδου Λασκαρίνα και την Σχολική Σύμβουλο. Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί του 20ου Δημ. Σχ. Ιωαννίνων.

· Την Τρίτη, 12 Μαρτίου 2013, ώρα 12.00΄ με 14.00΄ στο Δημ. Σχ. Δροσοχωρίου με θέμα: “Γραπτός λόγος- Διδακτική της Λογοτεχνίας”. Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί του Δημ. Σχ. Δροσοχωρίου. Εισηγήτρια θα είναι η Σχολική Σύμβουλος.
· Την Τετάρτη, 13 Μαρτίου 2013 ώρα 12.00΄ με 14.00΄ στο Δημ. Σχ. Μετσόβου με θέμα: “Βιωματική προσέγγιση περιβαλλοντικών θεμάτων - Τα ζώα που απειλούνται”. Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν όλοι οι εκπαιδευτικοί του Δημ. Σχ. Μετσόβου που διδάσκουν στις Α΄, Β΄, Γ΄ τάξεις. 

· Την Παρασκευή, 15 Μαρτίου 2013 και ώρα 12.00΄ έως 14.00΄, στο 2ο Πρότυπο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων με θέμα: “Ενδοσχολική βία”. Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί των 1ου και 2ου Πρότυπων Πειραματικών Δημοτικών Σχολείων Ιωαννίνων. Εισηγήτρια θα είναι η Σχολική Σύμβουλος.
· Την Τετάρτη 20 Μαρτίου 2013, ώρα 12.00΄ έως 14.00΄ στο Δημ. Σχολείο Κουτσελιού Ιωαννίνων με θέμα: “Διδακτική Ιστορίας”. Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν όλοι οι εκπαιδευτικοί του Δημ. Σχ. Κουτσελιού. Εισηγήτρια  θα είναι η Σχολική Σύμβουλος.

· Την Τρίτη 26 Μαρτίου 2013, ώρα 14.30΄με 18.30΄ στο Αρσάκειο Δημ. Σχ. Ιωαννίνων με θέμα: “Το σχολικό εργαστήριο στη διδασκαλία Φυσικών Επιστημών”. Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί του Αρσακείου Δημ. Σχολείου. Εισηγήτρια θα είναι η Σχολική Σύμβουλος.

· Την Τρίτη, 9 Απριλίου, ώρα 12.00΄ με 14.00΄ στο 20ο Δημ. Σχ. Ιωαννίνων με θέμα: “Αυτοαξιολόγηση Σχολικής Μονάδας”, με εισηγητή τον κ. Αναστάσιο Τσούρη, Διευθυντή του 20ου Δημ. Σχ. Ιωαννίνων. Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί του      20ου Δημ. Σχ. Ιωαννίνων. 

                                                                                  Η Σχολική Σύμβουλος 

                                                                  3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ιωαννίνων
                                                                               Παρασκευή Νταλαούτη                                                                              
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