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Σας γνωρίζουμε ότι κατά τη διάρκεια Μαΐου - Ιουνίου 2017 θα πραγματοποιήσουμε τις παρακάτω δειγματικές διδασκαλίες και ημερίδες/επιμορφωτικά εργαστήρια σε σχολεία της               3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Π.Ε. Ιωαννίνων ως εξής:

· Την Τετάρτη, 03 Μαΐου 2017, ώρα 08.10΄– 09.40΄, στο 19ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, διδακτική παρέμβαση με θέμα: «Προστατεύω το σώμα μου», με μαθητές της         Α΄ τάξης.
· Τη Δευτέρα, 08 Μαΐου 2017, ώρα 08.10΄– 09.40΄, στο Δημοτικό Σχολείο Πεδινής  διδακτική παρέμβαση με θέμα: «Μετάβαση από το Δημοτικό στο Γυμνάσιο», με μαθητές της Στ΄ τάξης.

· Την Πέμπτη, 18 Μαΐου 2017, ώρα 08.30΄– 13.30΄ στο Δημοτικό σχολείο Κουτσελιού Ιωαννίνων ημερίδα/επιμορφωτικό εργαστήριο με θέμα: «Διαχείριση τάξης» και θα την παρακολουθήσουν όλοι οι εκπαιδευτικοί των Δημοτικών Σχολείων Κουτσελιού, Λογγάδων, Δροσοχωρίου και Κοντινών. Την ημέρα αυτή τα παραπάνω σχολεία θα παραμείνουν κλειστά.
· Την Πέμπτη, 25 Μαΐου 2017, ώρα 08.30΄– 13.30΄ στο 13ο Δημοτικό σχολείο Ιωαννίνων ημερίδα/επιμορφωτικό εργαστήριο με θέμα «Διαχείριση τάξης» και θα την παρακολουθήσουν όλοι οι εκπαιδευτικοί του 13ου Δημοτικού Σχολείου Ιωαννίνων. Την ημέρα αυτή το σχολείο θα παραμείνει κλειστό.
· Την Τρίτη, 6 Ιουνίου 2017, ώρα 08.10΄– 09.40΄, στο Δημοτικό Σχολείο Μετσόβου, Ιωαννίνων, δειγματική διδασκαλία με θέμα: «Το αναπαραγωγικό σύστημα», με μαθητές της Στ΄ τάξης.

Παρακαλούμε για την έγκρισή τους.
                                                                                  Η Σχολική Σύμβουλος 

                                                                  3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ιωαννίνων
                                                                               Παρασκευή Νταλαούτη                                                                              

