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	ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

.      1.  κ. Προϊστάμενο Επιστημονικής κ΄ Παιδαγωγικής

     Καθοδήγησης Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. Ηπείρου

2.  κ. Δ/ντή Α/θμιας Εκπ/σης Ιωαννίνων
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Σας γνωρίζουμε ότι κατά τους μήνες Μάιο και Ιούνιο 2013 θα υλοποιήσουμε τα παρακάτω: 

· Την Τρίτη, 21 Μαΐου 2013, ώρα 12.00΄ με 14.00΄ στο 2ο Πρότυπο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, επιμορφωτική συνάντηση με θέμα: «Διδακτική της Ιστορίας».          Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί των 1ου, 2ου Πρότυπων Πειραματικών Σχολείων Ιωαννίνων, 8ου και 12ου Δημοτικών Σχολείων Ιωαννίνων που διδάσκουν Ιστορία στις Γ΄ και Δ΄ τάξεις. Εισηγήτριες θα είναι η εκπαιδευτικός του 2ου Πρότυπου Πειραματικού Σχολείου Ιωαννίνων κ. Βασιλική Βέργου και η Σχολική Σύμβουλος.

· Την Παρασκευή, 24 Μαΐου 2013, ώρα 13.00΄ έως 14.00΄ στο Δημ. Σχολείο Δροσοχωρίου Ιωαννίνων, επιμορφωτική συνάντηση με θέμα: «Διδακτική Ιστορίας» και θα παρακο-λουθήσουν  οι εκπαιδευτικοί του Δημ. Σχολείου Δροσοχωρίου. Εισηγήτρια  θα είναι η Σχολική Σύμβουλος.

· Την Τετάρτη, 29 Μαΐου 2013, ώρα 12.00΄ έως 14.00΄ στο Δημ. Σχολείο Κουτσελιού Ιωαννίνων, δειγματική διδασκαλία  στην ΣΤ΄ τάξη με θέμα: «Το ανθρώπινο σώμα».         Τη δειγματική διδασκαλία θα υλοποιήσει η Σχολική Σύμβουλος και θα παρακολουθήσουν  οι εκπαιδευτικοί του Δημ. Σχολείου Κουτσελιού. 
· Την Πέμπτη, 30 Μαΐου 2013, ώρα 12.00΄ με 14.00΄ στο 2ο Πρότυπο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, επιμορφωτική συνάντηση με θέμα: «Διδακτική της Ιστορίας». Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί των 1ου, 2ου Πρότυπων Πειραματικών Σχολείων Ιωαννίνων, 8ου και 12ου Δημοτικών Σχολείων Ιωαννίνων που διδάσκουν Ιστορία στις Ε΄ και Στ΄ τάξεις. Εισηγήτρια θα είναι η Σχολική Σύμβουλος.

· Τη Δευτέρα, 17 Ιουνίου 2013, ώρα 8.15΄ έως 13.15΄,  επιμορφωτική ημερίδα – βιωματικό εργαστήριο με θέμα: «Διαχείριση προβλημάτων σχολικής τάξης: Θεωρητικές προ-σεγγίσεις, τεχνικές και μελέτες περίπτωσης». Η ημερίδα θα διεξαχθεί στο 1ο Δημοτικό Σχολείο Μετσόβου Ιωαννίνων, και θα την παρακολουθήσουν όλοι οι εκπαιδευτικοί των Δημοτικών Σχολείων 1ου Μετσόβου, Μηλιάς και Ανηλίου. 
      Εισηγήτρια θα είναι η Σχολική Σύμβουλος.
· Την Τετάρτη, 19 Ιουνίου 2013, ώρα 8.15΄ έως 13.15΄, επιμορφωτική ημερίδα – βιωματικό εργαστήριο στο 21ο  Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων με θέματα: «Βιωματική προσέγγιση περιβαλλοντικών θεμάτων - Τα ζώα που απειλούνται» και «Διδακτική της Ιστορίας».  Την επιμορφωτική συνάντηση θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί των 20ου και 21ου Δημ. Σχολείων Ιωαννίνων. Εισηγήτρια θα είναι η Σχολική Σύμβουλος.
· Την Πέμπτη, 20 Ιουνίου 2013, ώρα 8.15΄ έως 13.15΄, στο Αρσάκειο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, επιμορφωτική ημερίδα με θέματα: «Διδακτική της Ιστορίας» και «Διδακτική της Ορθογραφίας». Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί των Δημοτικών Σχολείων Αρσάκειου, Λογγάδων και Κοντινών. Εισηγήτρια θα είναι η Σχολική Σύμβουλος.
Παρακαλούνται οι κ. Δ/ντές/ντριες και οι κ. Προϊστάμενοι/ες των σχολικών μονάδων να διευκολύνουν τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών στις παραπάνω επιμορφώσεις και να μεριμνήσουν για την εύρυθμη λειτουργία των σχολείων.
                                                                                  Η Σχολική Σύμβουλος 

                                                                  3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ιωαννίνων
                                                                               Παρασκευή Νταλαούτη                                                                              
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