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Τους κ. Δ/ντές/ντριες  & Προϊσταμένους/ες των Δημ. Σχολείων 3ης Εκπ/κής Περιφέρειας Π.Ε. Ιωαννίνων και  των 1ου και 2ου Π.Π.Σ. Ιωαννίνων

                                            Έδρες τους

	
	ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

.      1.  κ. Προϊστάμενο Επιστημονικής κ΄ Παιδαγωγικής

     Καθοδήγησης Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. Ηπείρου

2.  κ. Δ/ντή Α/θμιας Εκπ/σης Ιωαννίνων



	ΘΕΜΑ: «Διοργάνωση Εργαστηρίων - Ενδοσχολικών Επιμορφώσεων»
ΣΧΕΤ.: Η υπ’ αρ. Φ.34.1/4753/ 30-8-2013 Απόφαση της Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. κ΄ Δ.Ε. Ηπείρου
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Σας γνωρίζουμε ότι κατά το 1ο δεκαήμερο του Σεπτεμβρίου 2013 σχεδιάζουμε να υλοποιήσουμε τα παρακάτω: 

· Την Τρίτη, 3 Σεπτεμβρίου 2013, ώρα 8.15΄ με 13.30΄ στο Δημοτικό Σχολείο Κουτσελιού Ιωαννίνων, εργαστήριο - ενδοσχολική επιμόρφωση με θέματα: «Διαχείριση προβλημάτων σχολικής τάξης - Ανθρωπιστική και Οικοσυστημική προσέγγιση» και «Αξιολόγηση μαθητή». Το εργαστήριο θα παρακολουθήσουν όλοι οι εκπαιδευτικοί των Δημοτικών Σχολείων Κουτσελιού, Λογγάδων, Δροσοχωρίου και Κοντινών.

· Την Πέμπτη, 5 Σεπτεμβρίου 2013 και την Τρίτη 10 Σεπτεμβρίου, ώρα 8.15΄ με 13.30΄ στο 2ο Πρότυπο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, ενδοσχολικές επιμορφώσεις με θέμα: «Σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις». Τις επιμορφώσεις θα παρακολουθήσουν όλοι οι εκπαιδευτικοί των 1ου και 2ου Πρότυπων Πειραματικών Δημοτικών Σχολείων Ιωαννίνων.

· Την Παρασκευή, 6 Σεπτεμβρίου 2013, ώρα 8.15΄ έως 13.30 στο 8ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, εργαστήριο - ενδοσχολική επιμόρφωση με θέματα: «Διαχείριση προβλημάτων σχολικής τάξης: Ανθρωπιστική και Οικοσυστημική προσέγγιση» και «Αξιολόγηση μαθητή». Το εργαστήριο θα παρακολουθήσουν όλοι οι εκπαιδευτικοί των 8ου και 12ου Δημοτικών Σχολείων Ιωαννίνων.
· Την Δευτέρα, 9 Σεπτεμβρίου 2013, ώρα 8.15΄ έως 13.30΄ στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, εργαστήριο - ενδοσχολική επιμόρφωση με θέματα: «Διαχείριση προβλημάτων σχολικής τάξης - Ανθρωπιστική και Οικοσυστημική προσέγγιση» και «Αξιολόγηση μαθητή». Το εργαστήριο θα παρακολουθήσουν όλοι οι εκπαιδευτικοί των 21ου και 20ου Δημοτικών Σχολείων Ιωαννίνων.
Οι εκπαιδευτικοί του Αρσάκειου Δημοτικού Σχολείου Ιωαννίνων θα παρακολουθήσουν, μετά από δήλωσή τους, το εργαστήριο – ενδοσχολική επιμόρφωση με θέματα «Διαχείριση προβλημάτων σχολικής τάξης - Ανθρωπιστική και Οικοσυστημική προσέγγιση» και «Αξιολόγηση μαθητή» σε όποια ομάδα σχολείων επιθυμούν. 

Εισηγήτρια  στις ενδοσχολικές επιμορφώσεις θα είναι η Σχολική Σύμβουλος.
Παρακαλούμε για την έγκαιρη προσέλευση.

	
	

	
	Η Σχολική Σύμβουλος

3ης Εκπ/κής Περιφέρειας Ιωαννίνων

και μέλος ΕΠ.Ε.Σ 1ου και 2ου Π.Π.Σ

Παρασκευή Νταλαούτη




PAGE  

