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	ΘΕΜΑ: «Διοργάνωση δειγματικών διδασκαλιών και ημερίδων Σεπτεμβρίου /Οκτωβρίου 2015»
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Σας γνωρίζουμε ότι κατά το επόμενο διάστημα θα πραγματοποιήσουμε τις παρακάτω επιμορφώσεις, δίωρες παιδαγωγικές συναντήσεις και δειγματικές διδασκαλίες σε σχολεία της 3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας ως εξής:
· Την Τετάρτη, 30 Σεπτεμβρίου 2015, ώρα 12.00΄-14.00΄, στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων δίωρη παιδαγωγική συνάντηση με θέμα: «Διδασκαλία πρώτης ανάγνωσης, γραφής και αρίθμησης-Διαχείριση τάξης» με εκπαιδευτικούς που διδάσκουν στην Α΄ τάξη (εκτός του μονοθεσίου).
· Την Πέμπτη, 1 Οκτωβρίου 2015, ώρα 12.00΄-14.00΄, στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων δίωρη παιδαγωγική συνάντηση με θέμα: «Διδασκαλία μαθηματικών Ε΄ τάξης-Διαχείριση τάξης» με εκπαιδευτικούς που διδάσκουν στην Ε΄ τάξη (εκτός του μονοθεσίου). 

· Το Σάββατο, 10 Οκτωβρίου 2015, ώρα 09.00΄ με 13.00΄, στο Αρσάκειο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, επιμορφωτικό εργαστήριο με θέμα: «Διαφοροποιημένη διδασκαλία». Το επιμορφωτικό εργαστήριο θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί του Αρσακείου Δημοτικού Σχολείου Ιωαννίνων και όσοι εκπαιδευτικοί της 3ης εκπαιδευτικής περιφέρειας δεν το έχουν παρακολουθήσει και επιθυμούν να το παρακολουθήσουν.
· Την Δευτέρα, 12 Οκτωβρίου 2015, ώρα 12.00΄-14.00΄, στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων δίωρη παιδαγωγική συνάντηση με θέμα: «Διδασκαλία μαθηματικών Β΄ τάξης-Διαχείριση τάξης» με εκπαιδευτικούς που διδάσκουν στην Β΄ τάξη (εκτός του μονοθεσίου).

· Την Τρίτη, 13 Οκτωβρίου 2015, ώρα 12.00΄-14.00΄, στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων δίωρη παιδαγωγική συνάντηση με θέμα: «Διδασκαλία Γλώσσας και Μαθηματικών Γ΄ τάξης - Διαχείριση τάξης» με εκπαιδευτικούς που διδάσκουν στην          Γ΄ τάξη (εκτός του μονοθεσίου).

· Την Τετάρτη, 14 Οκτωβρίου 2015, ώρα 12.00΄-14.00, στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων δίωρη παιδαγωγική συνάντηση με θέμα: «Διδασκαλία Γλώσσας και Μαθηματικών Δ΄ τάξης - Διαχείριση τάξης» με εκπαιδευτικούς που διδάσκουν στην         Δ΄ τάξη (εκτός του μονοθεσίου).

· Την Πέμπτη, 15 Οκτωβρίου 2015, ώρα 12.00΄-14.00΄, στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων δίωρη παιδαγωγική συνάντηση με θέμα: «Διδασκαλία Γλώσσας και Μαθηματικών Στ΄ τάξης - Διαχείριση τάξης» με εκπαιδευτικούς που διδάσκουν στην   Στ΄ τάξη (εκτός του μονοθεσίου).

                                                                                  Η Σχολική Σύμβουλος 

                                                                  3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ιωαννίνων
                                                                                  και 1ου & 2ου Π.Σ.
                                                                               Παρασκευή Νταλαούτη                                                                              
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