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Τους κ. Δ/ντές και Προϊσταμένους/ες

 των Δημ. Σχολείων Ανηλίου, Ελληνικού, 
1ου Μαρμάρων, Μηλιάς, Πραμάντων, Πωγωνιανής, 1ου Χρυσοβίτσας και 

20ου Δ.Σ. Ιωαννίνων
                                            Έδρες τους 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

.      1.  κ. Προϊστάμενο Επιστημονικής κ΄ Παιδαγωγικής

     Καθοδήγησης Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. Ηπείρου

2.  κ. Δ/ντή Α/θμιας Εκπ/σης Ιωαννίνων

	ΘΕΜΑ: « Εκπαιδευτική συνάντηση για την Ενίσχυση των καινοτόμων παρεμβάσεων των Ολοήμερων Σχολείων έτους 2014-2015 στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση στο πλαίσιο υλοποίησης των Πράξεων «Υποστήριξη Ολοήμερων Σχολείων»
ΣΧΕΤ.: Η υπ’ αρ. Φ.34.1/2529/4-5-2015 Απόφαση της Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. κ΄ Δ.Ε. Ηπείρου
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Σας γνωρίζουμε ότι στο πλαίσιο υλοποίησης των Πράξεων «Υποστήριξη Ολοήμερων Σχολείων (Β) –ΑΠ1,ΑΠ2,ΑΠ3» του Άξονα Προτεραιότητας 1, 2 και 3  του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση», ΕΣΠΑ 2007-2013, θα πραγματοποιηθεί εκπαιδευτική συνάντηση με θέμα «Συνεργασία εκπαιδευτικών για την ενίσχυση του Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου». Η συνάντηση  θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη, 7 Μαΐου 2015, ώρα 8.30΄-13.30΄ στο  21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων (Διγενή Ακρίτα 1, Σεισμόπληκτα Ιωαννίνων, τηλ.: 2651040257)
Στην εκπαιδευτική συνάντηση καλούνται να συμμετέχουν οι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί του κλάδου ΠΕ 70  που προσελήφθησαν κατά το τρέχον σχολικό έτος στο Νομό Ιωαννίνων και υπηρετούν στα Ολοήμερα Τμήματα των Δημοτικών Σχολείων Ανηλίου, Ελληνικού, 1ου Μαρμάρων, Μηλιάς, Πραμάντων, Πωγωνιανής (Παράρτημα Δ/Σ Δελβινακίου), 1ου Χρυσοβίτσας και 20ου Δ.Σ. Ιωαννίνων. Η εκπαιδευτική συνάντηση φιλοδοξεί να ανταποκριθεί στις επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών για τον ενισχυμένο ρόλο του εκπαιδευτικού στα ολοήμερα τμήματα του Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου.
Οι Διευθυντές/Προϊστάμενοι/ες των παραπάνω σχολείων να διευκολύνουν τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών και να φροντίσουν για την εύρυθμη λειτουργία των σχολείων την ημέρα διεξαγωγής της εκπαιδευτικής συνάντησης.
Η Σχολική Σύμβουλος

                                   3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ιωαννίνων,   1ου & 2ου Π.Π.Σ.
                                                              Παρασκευή Νταλαούτη
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