Εκλογές για την ανάδειξη νέου Δ.Σ. του Συλλόγου Μετεκπαιδευομένων του Διδ/λείου Πατρών «Ευάγγελος Παπανούτσος».

Στις 17 Οκτωβρίου 2011 και ώρα 11:00, στην αίθουσα Τ16 του ΠΤΔΕ Πατρών πραγματοποιήθηκε Γ.Σ. των μετεκπαιδευομένων του Διδ/λείου για την εκλογή νέου Δ.Σ.

Μέλη εφορευτικής επιτροπής: Μπρούσκαρη Γεωργία, Πατσιαλίδου Δέσποινα, Σουρτζή Μαριάννα

Αποτελέσματα

Για το Δ.Σ.: Παπανδρέου Χρήστος 35, Βλάχου Όλγα 33, Λαλιώτης Φάνης 32, Κούτρας Στέφανος 30, Μαυρογιάννη Κων/να 13, Μπούκλη Φωτεινή 11, Χρήστου Μελπομένη 2.

Για το 9μελές: Βλάχου Όλγα 21, Βλάχος Νίκος 20, Χατζημιχαηλίδης Β. 20, Λαλιώτης Φάνης 19, Παπανδρέου Χρήστος 19, Κούτρας Στέφανος 16, Θωμά Ραλλού13, Αγγελοπούλου Διαμάντω 12, Μπούκλη Φωτεινή 7, Καπώνης Αναστάσιος 5, Κασσαρά Κων/να 5, Χρήστου Μελπομένη 3

Εκπρόσωποι Διοίκησης: Λαλιώτης Φάνης 35 (Γενική), Γαλανάκη Χαρά 25, Θωμά Ραλλού 25 (Ειδική), Καπώνης Αναστάσιος 18, Χρήστου Μελπομένη 7.

Στις 24 Οκτωβρίου 2011 και ώρα 11:00 στην αίθουσα Τ21 του ΠΤΔΕ Πατρών συνήλθε το νεοεκλεγέν Δ.Σ. αποτελούμενο από τα 5 μέλη του, με μοναδικό θέμα τη συγκρότησή του σε σώμα και την ανάθεση αρμοδιοτήτων στα μέλη του.

Μετά από εισήγηση του κ. Παπανδρέου Χρήστου, όπου έθεσε υποψηφιότητα για τη θέση του Προέδρου του Δ.Σ., σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ψηφοφορίας, τοποθετήθηκε και ο κ. Κούτρας Στέφανος, προσωρινός Πρόεδρος της περσινής χρονιάς, όπου έθεσε και αυτός την υποψηφιότητά του για τη θέση του Προέδρου του Δ.Σ.

Έγινε μυστική ψηφοφορία ανάμεσα στα 5 μέλη του Δ.Σ. και αποφασίστηκε ομόφωνα η σύνθεση του νέου Δ.Σ. του συλλόγου μας ως εξής:

Παπανδρέου Χρήστος, Πρόεδρος, 4 ψήφοι

Βλάχου Όλγα, Αντιπρόεδρος, 5 ψήφοι

Μαυρογιάννη Κων/να, Γραμματέας, 5 ψήφοι

Λαλιώτης Φάνης, Ταμίας, 5 ψήφοι

Κούτρας Στέφανος, μέλος, 5 ψήφοι

