Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών

Γνωρίζω τον Υπολογιστή

Κάθε  υπολογιστής  αποτελείται  από  δύο  μέρη  που  συνεργάζονται  μεταξύ  τους: το υλικό και το λογισμικό. 
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1. Υλικό του Υπολογιστή
Ο υπολογιστής περιλαμβάνει διάφορα ξεχωριστά τμήματα που συνδέονται και συνεργάζονται μεταξύ τους, ώστε να λειτουργούν ως σύνολο. Τα τμήματα αυτά μπορεί να είναι μηχανικά ή ηλεκτρονικά εξαρτήματα ή ακόμη και ολόκληρες συσκευές. Κάθε τμήμα συνεργάζεται με τα άλλα, ώστε να εκτελούνται όλες οι απαραίτητες λειτουργίες με ακρίβεια και ταχύτητα.

Υλικό Μέρος του υπολογιστή είναι τα μηχανικά και τα ηλεκτρονικά του μέρη, ό,τι δηλαδή μπορούμε να δούμε και να αγγίξουμε.
Το υλικό μέρος του υπολογιστή αποτελείται από την Κεντρική Μονάδα και τις Περιφερειακές Συσκευές. 
Μέσα στην Κεντρική Μονάδα βρίσκονται διάφορα εξαρτήματα με πιο σημαντικά την Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας (Κ.Μ.Ε., C.P.U.) , την Κύρια Μνήμη του υπολογιστή (ή μνήμη RAM) και το Σκληρό Δίσκο: 

· Η Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας (ή επεξεργαστής) ελέγχει τη λειτουργία του υπολογιστή και επεξεργάζεται τα δεδομένα που αποθηκεύονται στη μνήμη RAM.

· Στη μνήμη RAM του υπολογιστή αποθηκεύονται προσωρινά προγράμματα και δεδομένα, προκειμένου είτε να εκτελεστούν είτε να υποστούν επεξεργασία.
· Ο Σκληρός Δίσκος χρησιμοποιείται για την αποθήκευση δεδομένων, κυρίως προγραμμάτων και αρχείων που είναι απαραίτητο να διατηρηθούν, σε αντίθεση με την μνήμη RAM όπου τα δεδομένα διαγράφονται με την διακοπή τροφοδοσίας ηλεκτρικού ρεύματος.
Περιφερειακές συσκευές ονομάζουμε τις συσκευές που συνδέονται εξωτερικά με  την Κεντρική Μονάδα του υπολογιστή. Οι περιφερειακές συσκευές χωρίζονται σε:
· Συσκευές εισόδου: χρησιμοποιούνται από τους χρήστες για να εισάγουν δεδομένα και εντολές στην κεντρική μονάδα του υπολογιστή. Συσκευές εισόδου είναι το πληκτρολόγιο, το ποντίκι, ο σαρωτής, το μικρόφωνο.
· Συσκευές εξόδου: χρησιμοποιούνται για να εμφανιστούν τα αποτελέσματα της επεξεργασίας των δεδομένων. Συσκευές εξόδου είναι η οθόνη, ο εκτυπωτής, τα ηχεία. 
2. Λογισμικό του Υπολογιστή
Το σύνολο των προγραμμάτων που χρησιμοποιούνται από τους υπολογιστές ονομάζεται Λογισμικό (Software). Σε αντίθεση με το Υλικό του υπολογιστή, τα προγράμματα δεν μπορούμε να τα αγγίξουμε.
To Λογισμικό που βρίσκουμε σε έναν υπολογιστή μπορούμε να το χωρίσουμε σε δυο μεγάλες κατηγορίες: Στο Λογισμικό Συστήματος και στο Λογισμικό Εφαρμογών:
Λογισμικό Συστήματος: Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται όλα τα προγράμματα που χρησιμοποιούνται για τον έλεγχο της λειτουργίας του υπολογιστή και την εκτέλεση των προγραμμάτων εφαρμογών. Το βασικότερο Λογισμικό της κατηγορίας αυτής είναι το Λειτουργικό Σύστημα (π.χ. Windows).

Λογισμικό Εφαρμογών: Στην κατηγορία του Λογισμικού Εφαρμογών περιλαμβάνεται μια μεγάλη ποικιλία διαφορετικών προγραμμάτων, κατασκευασμένων με τέτοιο τρόπο, ώστε να εκτελούν συγκεκριμένες εργασίες συμφωνά με τις απαιτήσεις και τις ανάγκες μας. Μερικά παραδείγματα Λογισμικού Εφαρμογών είναι:

· Τα προγράμματα ζωγραφικής και δημιουργίας σχεδίων. 
· Τα προγράμματα επεξεργασίας φωτογραφίας και εικόνων. 
· Τα προγράμματα Επεξεργασίας Κειμένου. 

· Τα προγράμματα παρουσίασης. 
· Τα εκπαιδευτικά προγράμματα και οι ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες.

· Τα παιχνίδια.

