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	Θεσ/νίκη: 10 – 09 – 2008 

                                  Αριθμ. Πρωτ.: 1746
Προς: 

Τους  Θεολόγους καθηγητές/τριες  των Σχολείων 

α) Δ/νσης Δ.Ε. Αν. Θεσ/νίκης, 

β) 1ου, 2ου, 3ου Γραφείων Δ.Ε. Αν. Θεσ/νίκης 

γ) Γραφείου ΤΕΕ - ΕΠΑΛ Αν. Θεσ/νίκης 

δ) Δ/νσης Δ.Ε. Δυτ.. Θεσ/νίκης, 

ε) 2ου, 3ου Γραφείων Δ.Ε. Δυτ. Θεσ/νίκης 

ζ) Γραφείου ΤΕΕ - ΕΠΑΛ Δυτ.. Θεσ/νίκης

η)  Δ/νσης Δ.Ε. Ν. Έβρου, 

θ) Γραφείου Δ.Ε. Ορεστιάδας
(Δια μέσου των αντίστοιχων Δ/νσεων και Γραφείων) 

Κοιν.: α)Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας

β) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Αν. Μακεδονίας - Θράκης
 


ΘΕΜΑ:  «Έναρξη της σχολικής χρονιάς - Φοίτηση στο μάθημα των Θρησκευτικών - Προγραμματισμός της ύλης - Διδακτικά βιβλία στα ΕΠΑΛ».
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι

1. Με την έναρξη του νέου σχολικού έτους 2008 – 2009 θα ήθελα να επικοινωνήσω μαζί σας και να ευχηθώ καλή επιτυχία στο δύσκολο έργο σας.
2. Μ’ αφορμή τις εγκυκλίους του υπ. Παιδείας περί της απαλλαγής απ’ το θρησκευτικό μάθημα σας ενημερώνω για τα εξής: Τα Θρησκευτικά είναι υποχρεωτικό μάθημα, απευθύνεται σε όλους τους μαθητές του σχολείου, ανεξάρτητα από τις θρησκευτικές τους πεποιθήσεις. Δεν προβλέπεται αυτοδίκαια απαλλαγή. Οι γονείς ανήλικων μαθητών ή οι ίδιοι οι ενήλικοι μαθητές, έχουν το δικαίωμα να ζητούν απαλλαγή από το μάθημα των Θρησκευτικών με υπεύθυνη δήλωση. 
i. Η δήλωση αυτή (σύμφωνα με την 91107/Γ2/10-07-2008) θα αναφέρει την επιθυμία απαλλαγής, χωρίς να δηλώνεται ο λόγος της συγκεκριμένης επιλογής.
ii. Το ΥΠΕΠΘ με την υπ’ αριθμ. 104071/Γ2/4.8.2008 εγκύκλιο του διευκρινίζει ότι «Το μάθημα των Θρησκευτικών διδάσκεται σε όλες τις σχολικές μονάδες της χώρας», σύμφωνα με τα επίσημα Αναλυτικά και Ωρολόγια Προγράμματα που έχουν καθοριστεί από το υπουργείο Παιδείας. Αν για λόγους συνείδησης οι μαθητές δεν επιθυμούν να παρακολουθήσουν το μάθημα, δεν είναι αναγκαία η αιτιολόγηση της άρνησης στην υπεύθυνη δήλωση που απαιτείται» 
iii. Τέλος το ΥΠΕΠΘ με την υπ’αριθμ. Φ12/977/109744/Γ2/26-08-2008 εγκύκλιο του επισημαίνει  ότι «οι μη Ορθόδοξοι μαθητές δηλ. οι αλλόθρησκοι ή ετερόδοξοι, οι οποίοι σύμφωνα με την υπ΄ αριθμ. 104071/Γ2/4.8.2008 εγκύκλιο του ΥΠΕΠΘ  απαλλάσσονται από το μάθημα των Θρησκευτικών για λόγους συνείδησης, κατά την ώρα διδασκαλίας του συγκεκριμένου μαθήματος παρακολουθούν υποχρεωτικά τη διδασκαλία διαφορετικού διδακτικού αντικειμένου σε άλλο τμήμα της ίδιας τάξης. Στην περίπτωση, που η συγκεκριμένη τάξη λειτουργεί μόνο με ένα τμήμα, οι μαθητές αυτοί παρακολουθούν εκπαιδευτικό πρόγραμμα που καθορίζεται για το σκοπό αυτό από το Σύλλογο Διδασκόντων του Σχολείου. Για μεν τους αλλοδαπούς το πρόγραμμα αφορά στο μάθημα της ελληνικής γλώσσας, για δε τους υπόλοιπους μάθημα ανάλογο με τις μαθησιακές τους ανάγκες».

Οι παραπάνω εγκύκλιοι εύλογα έχουν δημιουργήσει έναν προβληματισμό σχετικά με τη θέση του ΜτΘ στην εκπαίδευση και αυτό εκφράστηκε μέσα από τον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο.  Σε συναντήσεις μας που θα πραγματοποιηθούν στο άμεσο μέλλον θα έχουμε την ευκαιρία να ανταλλάξουμε απόψεις αναφορικά μ’ αυτούς τους προβληματισμούς.
Τέλος θα ήθελα να σημειώσω ότι το αντικείμενο του μαθήματος των Θρησκευτικών εκτός των όσων αναφέρονται στο Πλαίσιο Σπουδών, βοηθά τους σύγχρονους νέους να έχουν αρτιότερη μόρφωση, να κατανοήσουν τα γεγονότα της Ιστορίας στο παρελθόν αλλά και στο παρόν, να ασκηθούν να σέβονται το διαφορετικό, να ευρύνουν τους ορίζοντές τους. Είναι αυτό που συμβάλλει στην επίγνωση της ύπαρξης διαφορετικών εκφράσεων της θρησκευτικότητας και στην ανάπτυξη ανεξάρτητης σκέψης και ελεύθερης έκφρασης, στην αντίληψη ότι το αυθεντικό χριστιανικό μήνυμα είναι υπερφυλετικό, υπερεθνικό και οικουμενικό και ότι η δομή των σύγχρονων κοινωνιών είναι πολυπολιτισμική, πολυφυλετική και πολυθρησκευτική  Προσαρμόζοντας το μάθημα στα δεδομένα της κάθε τάξης, μπορείτε να το κάνετε πιο απλό και πιο ζωντανό έτσι ώστε να αγγίζει τους μαθητές και να τους μεταφέρει τις πανανθρώπινες αξίες, όπως δικαιοσύνη, αγάπη, πραότητα, φιλανθρωπία, ανοχή στη διαφορετικότητα, συμφιλίωση κ.α. 
3. Προγραμματισμός της ύλης.
Προς διευκόλυνση κυρίως των νέων συναδέλφων στο έργο τους έχω αναρτήσει στη ιστοσελίδα http://users.sch.gr/polstrantz αναλυτικό σχέδιο προγραμματισμού της ύλης, ανά μήνα και για το Γυμνάσιο και για το  Γενικό Λύκειο.
4. Διδακτικά βιβλία στα ΕΠΑΛ
Σας υπενθυμίζω ότι για το σχολικό έτος 2008-2009 οι μαθητές θα διδαχθούν:
Θρησκευτικά Α΄ τάξης ΕΠΑΛ: το βιβλίο «Ορθόδοξη πίστη και λατρεία» της Α΄ τάξης του Γενικού Λυκείου.

Θρησκευτικά Β΄ τάξης ΕΠΑΛ: το βιβλίο «Χριστιανισμός και Θρησκεύματα» της Β΄ τάξης του Γενικού Λυκείου.

.
· Σύντομα θα ενημερωθείτε για τις ημερομηνίες αλλά και τον χώρο των  παιδαγωγικών συναντήσεων μας κατά Γραφεία. Είμαι πάντοτε στη διάθεσή σας στην κοινή προσπάθεια για το καλό των μαθητών και μαθητριών μας.









Με εκτίμηση







     Ο Σχολικός Σύμβουλος Θεολόγων









Ν. Θεσσαλονίκης








Δρ.  Πολύβιος Ι. Στράντζαλης
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