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Η κρίση της νεωτερικότητας

Το γεγονός της κατάρρευσης όλων των οραματικών διεξόδων της νεωτερικότητας στις μέρες μας θεωρήθηκε από πολλούς ως το τέλος των ιδεολογιών και των μεγάλων αφηγήσεων αλλά και το τέλος της ιστορίας. Η σημερινή κρίση του πολιτισμού θεωρείται ως αποτέλεσμα της αποτυχίας των κινημάτων υπέρβασης του καπιταλισμού. Η επικράτηση των αρχών του δυτικού πολιτικού φιλελευθερισμού και της οικονομίας της αγοράς σήμανε ένα είδος παγκοσμιοποίησης όχι μόνο της οικονομίας αλλά και της κοινωνικής ζωής και οργάνωσης. Η εποχή της μαζικής δημοκρατίας, με έκδηλα προβλήματα την εθνική και κοινωνική ανισότητα και κυρίως την οικολογική καταστροφή, εκφράζει, ωστόσο, μια γενική αβεβαιότητα και αστάθεια. Παρά την φαινομενική καταναλωτική ευφορία των μαζών και την παγκοσμιότητα του σύγχρονου πολιτισμού, ίσως ήδη εγκυμονούνται νέες και άδηλες πολιτισμικές και ιστορικές ανακατατάξεις. Και πράγματι, η περιφέρεια του δυτικού συστήματος αναζητεί τώρα είτε φονταμενταλιστικές λύσεις ή εναλλακτικά κινήματα σε μια μετανεωτερική κατεύθυνση. 

Κατά τον Νίτσε, το άτομο στο σύγχρονο πολιτισμό έχει μάθει να βλέπει την παγκόσμια ιστορία σαν τη δική του ιστορία και τα δικαιώματά του σαν τα ανθρώπινα δικαιώματα. Η νεωτερικότητα πραγματοποίησε μια κατ’ εξοχήν ανθρωπολογική εποχή στην οποία ο άνθρωπος υπήρξε για τον εαυτό του ο μόνος θεός και ο μόνος κόσμος. Ο άνθρωπος της νεωτερικότητας θεωρεί ότι έχει την ελευθερία να δημιουργεί ιστορία για όλη σχεδόν την ανθρωπότητα. Το πρόβλημα της υπέρβασης του σύγχρονου πολιτιστικού παραδείγματος δεν είναι στενά ιστορικιστικό αλλά βαθύτατα οντολογικό. Η νεωτερικότητα θεμελιώθηκε στη μηδενιστική νοηματοδότηση της αυθυπερβατικής διάστασης του ανθρώπου: το υποκείμενο αυτοεπιβεβαιώνεται, κάνοντας τη δικαιοσύνη να ξεπηδά αυτόματα από την ατομική ελευθερία. Ο νεωτερικός αυτός ιδεότυπος του ανθρώπου ως ιστορικιστικός μηδενισμός δεν εκφράζει παρά την οντολογική βάση του σύγχρονου πολιτισμού. Κατά τον Παπαϊωάννου, η ρίζες της αποτυχίας και του σοσιαλισμού οφείλονται στο γεγονός ότι ο ιστορικός μηδενισμός υπήρξε η κατ’ εξοχήν ιδεολογία του homo historicus του σύγχρονου δυτικού ανθρώπου. 

Η εποχή της νεωτερικότητας είναι αποκαλυπτική γιατί ακριβώς αναδεικνύει όχι απλώς μιαν ιστορική κρίση αλλά την ίδια την εσωτερική κρίση της ιστορίας. Η τραγωδία της ιστορίας έγκειται ακριβώς στο ότι κινείται ανάμεσα στο προσωπικό και στην αντικειμενοποίηση του κόσμου, όντας αδιάφορη μπροστά σε κάθε τι το ανθρώπινο. Το υποκείμενό της δεν είναι ούτε ο άνθρωπος, ούτε η ανθρωπότητα αλλά το γενικό και το παγκόσμιο, δηλαδή, κάτι πέρα από τα προσωπικά όρια της ανθρώπινης ύπαρξης. Πρόκειται για το καθολικό Πνεύμα της παγκοσμιότητας που αποκαλύπτεται μέσα στην πορεία της ιστορίας ως αντικειμενοποίηση. Είναι η εγελιανή «πανουργία του λογικού» στην ιστορία, που εξαπατά τον άνθρωπο για να πετύχει τους σκοπούς της. Ο άνθρωπος ήταν υποταγμένος πάντοτε στην ιστορία που καθόριζε το πεπρωμένο του. Όμως, το πεπρωμένο του ανθρώπου ποτέ δεν ενδιέφερε την ιστορία. Ποτέ άλλοτε δεν ήταν τόσο έντονη η διαμάχη ανάμεσα στον άνθρωπο και την ιστορία. Ποτέ άλλοτε οι αντιφάσεις της ιστορίας δεν ήταν τόσο φανερές. Ποτέ άλλοτε ο άνθρωπος δεν ήταν τόσο αδύναμος μπροστά στις λεπτομέρειες των εξελίξεων της ιστορίας. Κανείς δεν μπορεί να ξεφύγει από την απειλή του ιστορικού ολοκληρωτισμού. Γιατί ακριβώς το πεπρωμένο της ιστορίας θέτει τους πάντες σε ένα κοινό επίπεδο. Οι άνθρωποι βυθιζόμαστε σε απέραντες συλλογικότητες που δεν έχουν τίποτε προσωπικό και ανθρώπινο. Ο απατηλός χαρακτήρας του δυναμοκεντρικού πολιτισμού της νεωτερικότητας αποκαλύπτεται στους μεγάλους πολέμους και στις τοπικές συγκρούσεις, στην τεχνοποίηση της ζωής, στην άσκηση βίας των ισχυρών ως μόνιμη ροπή, στην απογοήτευση των ιδεολογικών σχημάτων της ιστορίας, στη λατρεία της τεχνικής, στην αέναη ευφορία της κατανάλωσης. Η πορεία του απανθρωπισμού φθάνει στο κατακόρυφο με τις μεθόδους του σύγχρονου πολέμου, όπου δεν χρειάζεται πλέον το ανθρώπινο πρόσωπο ακόμη κι αυτός ο ηρωισμός, όπου η ηθική του πολέμου μετασχηματίζεται σε ηθική της ειρήνης. Το τέλος του ανθρωπισμού στη σύγχρονη ιστορία σήμανε αναπόφευκτα, όταν η βούληση για αλήθεια νικήθηκε από την βούληση για απόκτηση δύναμης.

Ο ανθρωπιστικός μύθος αμφισβήτησε την πίστη και αναφορά του ανθρώπου προς την υπερβατική πραγματικότητα του Θεού. Μετά την πτώχευση και περιθωριοποίηση αυτή ακολούθησε και η απώλεια της πίστης στον άνθρωπο. Με την  κατάρρευση του ανθρωπιστικού μύθου φάνηκε η άβυσσος του μηδενός. Ο Ντοστογιέφσκυ διεκτραγωδεί στο πρόσωπο του Κυρίλλοφ τον ανθρωπολογικό αυτό μηδενισμό της νεωτερικότητας. Χωρίς άλλο η ιστορία έχει μέσα της μια πορεία λογικοποίησης και συνάμα ένα ισχυρό στοιχείο παραλογισμού. Η χαοτική αρχή, συνεπώς, υπάρχει και μέσα στην ιστορία, η οποία δεν αναλαμβάνει να δώσει στον άνθρωπο εγγυήσεις και ασφάλεια για τη ζωή του. Οι δυνάμεις που ενεργοποίησε ο ίδιος ο άνθρωπος θα μεταβληθούν σε μια τεχνολογική και απολογητική εσχατολογία.

Το τέλος της ιστορίας. Η μετανεωτερική θεώρηση της ιστορίας

Ο ανθρωπιστικός μύθος της νεωτερικότητας αμφισβήτησε την υπερβατική αναφορά του κόσμου και του ανθρώπου. Μετά την πτώχευση αυτή ακολούθησε και η απώλεια της πίστης στον άνθρωπο Με την κατάρρευση του ανθρωπιστικού μύθου, έκανε την εμφάνισή του το αβυσσαλέο κενό, το χαίνον μηδέν. Οι δυνάμεις που ενεργοποίησε ο ίδιος ο άνθρωπος θα μεταβληθούν σε μια τεχνολογική και απολογητική εσχατολογία. Μετά τον ιουδαιοχριστιανισμό, η ιστορία αναδεικνύεται απόλυτα διαφοροποιημένη από μία κυριαρχική φύση, από έναν κόσμο όπου υποκείμενο και αντικείμενο ισορροπούσαν σε μιαν αρμονική σύμπνοια. Η ανάδυση της ιστορικής προοπτικής πρόβαλε ως μια αδήριτη διαδικασία ξέχωρη και, εν τέλει, ανταγωνιστική προς τη φύση. Η ιστορία σκότωσε τη φύση, αφού προηγουμένως είχε σκοτώσει τον Θεό. Τα λόγια του Ρεμπώ, «δεν είμαστε στον κόσμο», σημαίνουν ότι δεν είμαστε ούτε στη φύση ούτε στην ιστορία. Στην εποχή της μαζικής δημοκρατίας,  η πανουργία της ιστορίας τείνει να ακυρώσει το περιεχόμενό της ως περιπέτεια του ανθρώπου στο γίγνεσθαι και να γίνει η αδιαφάνεια και η αδράνεια των τεχνητών κατασκευών, να γίνει ιστορία του κυβερνο-ανθρώπου, της τεχνητής νοημοσύνης και της βιοτεχνολογίας. 

Η μετανεωτερική κατάσταση δεν κήρυξε μονάχα το τέλος των μεγάλων αφηγήσεων της φιλοσοφικής και θεολογικής παράδοσης αλλά και το τέλος της ιστορίας. Στη σκιά του εγελιανού συστήματος, το τέλος της ιστορίας που διακηρύσσουν κυνικά οι φιλελευθεριστές της Αμερικής δεν σημαίνει απλώς την οριστική νίκη της οικονομίας της αγοράς στο πλαίσιο του παγκόσμιου δυτικού πολιτισμού ή την αδυναμία της ιστορίας να παραγάγει νέες πραγματικότητες ή ακόμη να νοηματοδοτήσει τον κόσμο και την πορεία του. Το τέλος της ιστορίας έγκειται περισσότερο στην τάση μετάλλαξης που εμφανίζει η ανθρώπινη ιστορία, η οποία μεταβάλλεται ραγδαία σε ιστορία της τεχνολογίας. Πρόκειται όντως για μία κοσμική κρίση που επισημαίνει την ανάγκη για αλλαγή πολιτιστικού παραδείγματος ή την παθητική μετάβαση στη βαρβαρότητα του τέλους της ιστορίας. Ο πολιτισμός του σύγχρονου ανθρώπου υπήρξε πολιτισμός της κατάκτησης και της κυριαρχίας της φύσης. Παρέχοντας απόλυτη προτεραιότητα στο σκεπτόμενο υποκείμενο και στην αυτονομημένη ιστορία του σε βάρος της φύσης, κατόρθωσε να την μεταβάλει σε ένα μηχανικό είδωλο, σε μία «τεχνοφύση». Η ιστορία, υπερβαίνοντας τη φύση, έφθασε η ίδια στα όριά της. Ο άνθρωπος δεν μπορεί να ανακτήσει την με νόημα ιστορική του προοπτική, αν δεν αποκαταστήσει προηγουμένως την ορθή σχέση φύσης και ιστορίας.
Η τωρινή αγωνία της ιστορίας δεν θυμίζει σε τίποτε την αγωνία του αρχαίου κόσμου με την εμφάνιση του Χριστιανισμού. Είναι πιο τραγική γιατί δεν είναι το τέλος μιας εποχής, αλλά είναι μία κρίση του πολιτισμού συλλήβδην. Από την άποψη αυτή ο Χέγκελ είχε δίκιο όταν έγραφε ότι «η ιστορία είναι το παγκόσμιο δικαστήριο». Ο πολιτισμένος άνθρωπος είναι σήμερα απροσανατόλιστος και αποδιοργανωμένος πνευματικά και υπαρξιακά. Η ιστορία δεν είναι μία ορθολογική διαδικασία, κατά την οποία ολοκληρώνεται προοδευτικά ο θρίαμβος του λόγου. Η ιστορία εκφράζει μιαν εγγενή πορεία λογικοποίησης συνάμα, όμως, και ένα ισχυρό στοιχείο παραλογισμού. Αίφνης, αναδύονται και λειτουργούν ηφαιστειακές και άλογες δυνάμεις, οι οποίες βρίσκονταν καταπιεσμένες στο περιθώριο. Η ιστορία δεν αναλαμβάνει να δώσει στον άνθρωπο εγγυήσεις και προοπτική ασφάλειας στη ζωή του. Η χαοτική αυτή αρχή της ιστορίας οδηγεί τον άνθρωπο σε «οριακές» καταστάσεις. Η εποχή μας είναι η εποχή της απιστίας, της αβεβαιότητας, της σύγχυσης, της απελπισίας και κυρίως του μηδενισμού, ο οποίος προβάλλει ως η νέα οντολογία που κινεί τον μετανεωτερικό μας κόσμο. Αλλά ο προορισμός του ανθρώπινου πολιτισμού δεν είναι άσχετος από τον τελικό προορισμό του ανθρώπου.

Ο Χριστιανισμός είναι η πίστη του ανθρώπου της νεωτερικότητας, δηλαδή, του ανθρώπου που ανακάλυψε ταυτόχρονα την ατομική ελευθερία και τον συνεχή και ευθύγραμμο χρόνο της ιστορίας. Ο ιστορικός άνθρωπος είναι αθεράπευτα ταυτισμένος με την ιστορία και την πρόοδο. Δεν μπορεί να επαναπαύεται στον παραδοσιακό ορίζοντα των αρχετύπων και της επανάληψης, αλλά δημιουργεί καινοτομίες τις οποίες και αξιοποιεί διαρκώς. Πρόκειται για μιαν ύψιστη σημασία της ελευθερίας που αισθάνεται ότι έχει απέναντι από κάθε φυσικό νόμο. Η προσπάθειά του να επέμβει ακόμη και μέσα στην οντολογική σύσταση του σύμπαντος θα μπορούσε να αποτελέσει είτε έναν νέο εφιάλτη είτε μία κατ’ εξοχήν δημιουργική ελευθερία ως σύμπραξη με την φύση, φροντίδα και προστασία της. Μία τέτοια ελευθερία είναι ικανή να προστατεύσει τον μετανεωτερικό άνθρωπο από τον τρόμο και το κενό της ελευθερίας, γιατί θα έχει πηγή και στήριγμά της όχι τον πεπερασμένο άνθρωπο αλλά τον άπειρο και άκτιστο Θεό. Η σχέση του ανθρώπου με τον Θεό, πέρα από τις παραμορφώσεις του ιστορικού Χριστιανισμού, αποτελεί κατάφαση στην ελευθερία του ανθρώπου. Όπως ακριβώς για τον Θεό όλα είναι δυνατά, έτσι και ο κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωσιν του Θεού άνθρωπος, διαρρηγνύοντας το αναγκαστικό πλαίσιο της κυκλικής επανάληψης της φύσης, επιχειρεί να δημιουργήσει το ιστορικό γίγνεσθαι. Εφόσον, όμως, ο Θεός έγινε άνθρωπος και εισήλθε προσωπικά στην ιστορική διαδρομή του ανθρώπου, η ιστορία μπορεί να έχει πλέον ένα τέλος, μία «έξοδο». Εγκαινιάζοντας ένα νέο και μοναδικό τρόπο ύπαρξης μέσα σε ένα κόσμο που κατευθύνεται από νόμους, ο άνθρωπος της χριστιανικής πίστης έχει την υπαρξιακή βεβαιότητα ότι οι τραγωδίες της ιστορίας έχουν ένα μεταϊστορικό, έστω και αθέατο στην ανθρωπότητα στην παρούσα κατάστασή της, νόημα και τελικό σκοπό. Κάθε άλλη ελευθερία, όποιες ικανοποιήσεις και αν παρέχει στη ζωή και τη δράση του μετανεωτερικού ανθρώπου είναι ανίσχυρη να δικαιολογήσει τον λόγο υπάρξεως της ιστορίας και ισοδυναμεί με την απελπισία και τον τρόμο της ιστορίας. Η ακατάληκτη ιστορία υπό τις συνθήκες του αντικειμενικού κόσμου σημαίνει τον θρίαμβο του πεπερασμένου, δηλαδή, του θανάτου. Αλλά ο θάνατος μέσα στην ιστορία συνιστά μια τραγική αντίφαση. Το νόημα της ιστορίας δεν μπορεί να συλληφθεί στην αντικειμενοποιημένη μορφή της ιστορίας. Σε μία νατουραλιστική θεώρηση της ιστορίας μπορεί κανείς να αναφερθεί στη νεότητα και τη γήρανση ενός λαού ή μιας αυτοκρατορίας, όχι όμως στην πρόοδο. Πίσω από την ιστορία κρύβεται η μεταϊστορία, πέρα από τον ιστορικό χρόνο, που προσμετρά τη γένεση και τη φθορά των όντων, υφίσταται ο υπαρξιακός χρόνος των εσχάτων. Πέρα από τον χρόνο της φυσικής ανακύκλησης και τον μαθηματικό χρόνο της ιστορικής εξέλιξης, ο υπαρξιακός χρόνος υφίσταται ως αρχή και τέλος, ως ένταση και εμπειρία του αδιάστατου χρόνου που ενυπάρχει μέσα στον άνθρωπο και όχι ο άνθρωπος μέσα σ’ αυτόν. Η ελευθερία που λειτουργεί στον ιστορικό χρόνο έχει τις ρίζες της στον υπαρξιακό χρόνο. Εξαιτίας της ελευθερίας του ανθρώπου, υφίσταται μια διαρκής σύγκρουση και αντινομία ανάμεσα στο πρόσωπο του ανθρώπου και την αντικειμενοποιημένη ιστορία, η οποία δεν υπερβαίνεται μέσα στα όρια της ιστορίας. Η τραγωδία και τα βάσανα της ιστορίας είναι κυρίως η τραγωδία και τα βάσανα του χρόνου. Η ιστορία δεν είναι το «πανδοχείο», όπου παίζεται το δράμα της ανθρώπινης μοίρας. Η ιστορία έχει νόημα μόνον, επειδή πρόκειται να φθάσει σε ένα τέλος. Το τέλος νοείται ως νίκη του υπαρξιακού χρόνου έναντι του ιστορικού και του κοσμικού χρόνου. Το τέλος του χρόνου δεν μπορεί να κείται μέσα στον χρόνο αλλά λαμβάνει χώρα στον υπαρξιακό χρόνο. Μπορεί η ιστορία να σταματά εξ ορισμού στο εκάστοτε παρόν. Το νόημα, όμως, της ιστορίας δεν μπορεί να είναι εγγενές της ιστορίας. Η ιστορία τότε μόνον έχει κάποιο νόημα, όταν καταλήγει σε ένα τέλος, όταν δεν πρέπει να συνεχίζεται επ’ άπειρον. Διαφορετικά η ατελεύτητη πρόοδος δεν έχει κανένα νόημα. Η υπέρβαση της διαλεκτικής ανθρώπου και ιστορίας, ελευθερίας και αναγκαιότητας δεν αποβαίνει ουτοπία και αυταπάτη, ακριβώς όταν η ιστορία και η ζωή του ανθρώπου φωτίζονται με την προοπτική των εσχάτων και του τέλους.
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