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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ        Α/ΘΜΙΑΣ &  Β/ΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ               ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ

ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΘΕΟΛΟΓΩΝ Ν. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Πληροφορίες: Πολύβιος Στράντζαλης

Ταχ. Δ/νση:  Χάλκης 8, 10ο Χιλ.

                   Θεσσαλονίκης - Μουδανιών

Ταχ. Κωδ. :  57001

Ταχ. Θυρ. :  Δ. 5019

Τηλέφωνο : 2310/365346
FAX          : 2310/286715 

E-MAIL     : grss@kmaked.pde.sch.gr
URL: http://users.sch.gr/polstrantz

	
	Θεσ/νίκη: 28 – 4 - 2009
                                  Αριθμ. Πρωτ.: 905
Προς: 

Τους  Θεολόγους καθηγητές/τριες  των Σχολείων 

α) Δ/νσης Δ.Ε. Αν. Θεσ/νίκης, 

β) 1ου, 2ου, 3ου Γραφείων Δ.Ε. Αν. Θεσ/νίκης 

γ) Γραφείου ΤΕΕ - ΕΠΑΛ Αν. Θεσ/νίκης 

δ) Δ/νσης Δ.Ε. Δυτ.. Θεσ/νίκης, 

ε) 2ου, 3ου Γραφείων Δ.Ε. Δυτ. Θεσ/νίκης 

ζ) Γραφείου ΤΕΕ - ΕΠΑΛ Δυτ.. Θεσ/νίκης
η)  Δ/νσης Δ.Ε. Ν. Έβρου, 

θ) Γραφείου Δ.Ε. Ορεστιάδας
(Δια μέσου των αντίστοιχων Δ/νσεων και Γραφείων) 

Κοιν.: α)Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας

β) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Αν. Μακεδονίας - Θράκης
 


ΘΕΜΑ: «Οδηγίες για τις προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις στο ΜτΘ»

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι
,
· Με αφορμή αρκετά ερωτήματα σχετικά με τις προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις στο μάθημά μας στο Γυμνάσιο αισθάνομαι την ανάγκη να σας ενημερώσω ότι μέχρι την έκδοση νέου Π.Δ. για τις εξετάσεις στο Γυμνάσιο ισχύει το Π.Δ. 409/1994. Με βάση λοιπόν αυτό το Π.Δ. κατά την εξέταση δίνουμε στους μαθητές 9 ερωτήσεις από τις οποίες θα επιλέξουν για να απαντήσουν τις έξι. Βεβαίως οι ερωτήσεις, σύμφωνα με το άρθρο 6 του ίδιου διατάγματος, πρέπει να διατυπώνονται έτσι ώστε « … να ελέγχεται η απόδοση πληροφοριακών γνωστικών στοιχείων και να διερευνάται η ικανότητα του μαθητή να εφαρμόζει, να συνδυάζει, να συνθέτει, να κρίνει και γενικότερα να επεξεργάζεται δημιουργικά ένα δεδομένο υλικό». Επιπλέον έχοντας υπόψη τις οδηγίες του Δ.Ε.Π.Π.Σ. οι συνάδελφοι μπορούν να χρησιμοποιούν και ερωτήσεις αντικειμενικού τύπου δηλ. ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, αντιστοίχισης, σωστού-λάθους κλπ. Οι ερωτήσεις αυτού τύπου δεν θα πρέπει να υπερβαίνουν τις 3 ή 4.
· Στο Γενικό Λύκειο για τις εξετάσεις ισχύουν όσα ορίζονται στο Π.Δ. 60/2006. δηλ. οι ερωτήσεις ταξινομούνται σε δύο ομάδες: α) Στην πρώτη ομάδα περιλαμβάνονται ερωτήσεις που ελέγχουν την κατοχή των γνώσεων της εξεταστέας ύλης και την κατανόησή της (ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, αντιστοίχισης, σωστού-λάθους κλπ.), β) Στη δεύτερη ομάδα περιλαμβάνονται δύο ερωτήσεις που απαιτούν συνδυασμό γνώσεων και κριτική ικανότητα από μέρους των μαθητών. 
· Για το ΕΠΑΛ. ισχύουν όσα ορίζονται στο Π.Δ. 71/2007. Ο τρόπος εξέτασης των Θρησκευτικών στα ΕΠΑΛ είναι όπως και του Γενικού Λυκείου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 


Επειδή σε λίγες μέρες θα κληθείτε να καταθέσετε προφορική βαθμολογία, παρακαλώ να λάβετε υπόψη σας τη νομοθεσία για την αξιολόγηση των μαθητών, τη σχετική παιδαγωγική βιβλιογραφία, τα Αναλυτικά Προγράμματα καθώς και τα Δ.Ε.Π.Π.Σ. Θεωρώ ότι είναι πολύ σημαντικό ο εκπαιδευτικός να δίδει ιδιαίτερη βαρύτητα στην ποιοτική και διαμορφωτική αξιολόγηση και όχι στην ποσοτική  η οποία είναι και αντιπαιδαγωγική. 


Τέλος είναι ιδιαίτερα σημαντικό στις εξετάσεις οι ερωτήσεις να είναι διατυπωμένες με σαφήνεια, να καλύπτουν μεγάλο μέρος της εξεταστέας ύλης και να έχουν κλιμακωτό βαθμό δυσκολίας.


Είμαι στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση.
Με εκτίμηση

















     Ο Σχολικός Σύμβουλος Θεολόγων























Ν. Θεσσαλονίκης




















Δρ.  Πολύβιος Ι. Στράντζαλης
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