Κοινωνική και πολιτική αγωγή
Εκλογές
· Το αντιπροσωπευτικό σύστημα βασίζεται στην εκλογή από το λαό των αντιπροσώπων του που καλούνται να παίρνουν αποφάσεις για αυτόν σε διάφορα θέματα. Στις εκλογές η έννοια του λαού ταυτίζεται με την έννοια του εκλογικού σώματος. Το εκλογικό σώμα αποτελείται από τους πολίτες που έχουν δικαίωμα να ψηφίζουν.

· Σήμερα στην Ελλάδα το εκλογικό σώμα

α. ψηφίζει τους αντιπροσώπους του στη Βουλή (βουλευτές) στις γενικές βουλευτικές εκλογές που διενεργούνται κάθε τέσσερα χρόνια

β. ψηφίζει τα όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (δημάρχους και περιφερειάρχες) στις δημοτικές και περιφερειακές εκλογές που διενεργούνται κάθε πέντε χρόνια.
γ. ψηφίζει τους αντιπροσώπους τους στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ευρωβουλευτές) στις ευρωεκλογές που διενεργούνται κάθε πέντε χρόνια. Σημειώνεται ότι οι δημοτικές και περιφερειακές εκλογές θα γίνονται πλέον μαζί με τις Ευρωεκλογές κάθε 5 χρόνια το μήνα Ιούνιο (εξαιρούνται οι εκλογές του 2010).

δ. Συμμετέχει σε δημοψήφισμα που μπορεί να προκηρύξει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας για σημαντικά ζητήματα.
· Σε ό,τι αφορά την ηλικία, δικαίωμα ψήφου στις εκλογές έχουν (από το 1983) όσοι/ες είναι 18 ετών και άνω. (Η 1η Ιανουαρίου θεωρείται ως ημερομηνία γέννησης όλων όσοι γεννήθηκαν μέσα στο χρόνο). 

· Σημειώνεται ότι στην Ελλάδα το δικαίωμα ψήφου στις γυναίκες για τις βουλευτικές εκλογές δόθηκε το 1952.
· Γενικά, άλλη προϋπόθεση για να ψηφίσει κάποιος/α στις εκλογές στην Ελλάδα είναι να έχει αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια. 

· Ειδικότερα όμως, στις δημοτικές (αλλά όχι στις περιφερειακές) εκλογές εκλογικό δικαίωμα έχουν και οι πολίτες των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που διαμένουν μόνιμα στην Ελλάδα. Με νόμο που ψηφίστηκε το 2010 το δικαίωμα της ψήφου στις δημοτικές εκλογές επεκτάθηκε και στους/στις ομογενείς αλλά και στους/στις υπηκόους τρίτων χωρών που διαμένουν μόνιμα στην Ελλάδα.
Δημοτικές – περιφερειακές εκλογές

· Οι δημοτικές - περιφερειακές εκλογές ονομάζονται και αυτοδιοικητικές, γιατί μέσω αυτών εκλέγονται τα όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
· Γενικά, η διοίκηση του κράτους ασκείται άλλοτε απευθείας από τα όργανα του κράτους (Υπουργεία, Δημόσιες Υπηρεσίες) και άλλοτε από τα όργανα κάποιων αυτοδιοικούμενων οργανισμών, στους οποίους παραχωρούνται εξουσίες από το κράτος. Σε αυτό το πλαίσιο υπάρχει και ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
· Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) ασχολούνται με υποθέσεις τοπικής σημασίας, έχουν δικούς τους υπαλλήλους, δικά τους έσοδα και δικό τους προϋπολογισμό. Χρηματοδοτούνται όμως και από τον κρατικό προϋπολογισμό, από κρατικούς φόρους αλλά και από ευρωπαϊκά προγράμματα.
· Το 2010 ψηφίστηκε ένας νέος νόμος που άλλαξε τη δομή των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ο νόμος αυτός είναι γνωστός με την ονομασία «Πρόγραμμα Καλλικράτης». Πριν από την ψήφιση του νέου νόμου οι δήμοι αποτελούσαν ΟΤΑ Α΄βαθμού και οι Νομαρχίες ΟΤΑ Β΄ Βαθμού. Ο νέος νόμος μείωσε τον αριθμό των δήμων με υποχρεωτικές συνενώσεις και κατάργησε τις νομαρχίες. Οι νομαρχίες που υπήρχαν πριν (συνολικά 57) αντικαταστάθηκαν από τις Περιφέρειες (συνολικά 13). Οι Περιφέρειες αποτελούν πλέον τους ΟΤΑ Β΄Βαθμού. (Να σημειωθεί ότι οι Περιφέρειες υπήρχαν και πριν από την ψήφιση του «Καλλικράτη». Ο επικεφαλής τους όμως, ο Περιφερειάρχης, διοριζόταν από την κυβέρνηση, ενώ τώρα είναι αιρετός ( περιφερειακές εκλογές).
· Συνοπτικά, οι βασικές αλλαγές που επέφερε ο «Καλλικράτης» είναι οι ακόλουθες:
1. η μείωση του αριθμού των δήμων κατά περίπου 2/3

2. η αντικατάσταση των νομαρχιών από τις περιφέρειες και επομένως και η αντικατάσταση των νομαρχιακών εκλογών από τις περιφερειακές

3. η αύξηση της θητείας των αυτοδιοικητικών οργάνων από 4 σε 5 έτη

4. η ανάθεση νέων αρμοδιοτήτων στα αυτοδιοικητικά όργανα και

5. αλλαγές στον τρόπο χρηματοδότησής τους.
