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Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Διδασκαλία 

Φυσικών Επιστημών

Ενότητες από τη μελέτη περιβάλλοντος & το ερευνώ το φυσικό κόσμο που προτείνεται να διδαχτούν με θεατρικές πρακτικές.
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΜΕΛΕΤΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΤΑΞΗ Α΄

Θεματική ενότητα: Η οικογένειά μου

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Παίζουν παιχνίδια ρόλων σε μια υποθετική οικογένεια. Στη συνέχεια συζητούν τη συμπεριφορά των μελών και προτείνουν διαφορετικούς τρόπους αντιμετώπισης κάποια κατάστασης, π.χ. κρίσης.

Θεματική ενότητα: Γνωρίζω το σώμα μου.

 Ενδεικτικές δραστηριότητες:  Δραματοποίηση με θέμα την επίσκεψή τους στο γιατρό.

Θεματική ενότητα: Οι ανάγκες του ανθρώπου.

 Ενδεικτικές δραστηριότητες:  Παίζουν σε θεατρικό παιχνίδι με θέμα τους κανόνες που αφορούν την υγεία και την καθαριότητα. 

Θεματική ενότητα: Επικοινωνία Ενημέρωση και ελεύθερος χρόνος 

 Ενδεικτικές δραστηριότητες:  Οργανώνουν σε ομάδες ένα υποθετικό πρόγραμμα τηλεόρασης (Θεατρικό παιχνίδι). 

Θεματική ενότητα: Οικογένειες ζώων.

 Ενδεικτικές δραστηριότητες: Εκτελούν θεατρικό δρώμενο σχετικό με παραμύθι που έχει ως θέμα τα ζώα και το περιβάλλον τους. 

Θεματική ενότητα: Ήλιος, Αλλαγή ημέρας και νύχτας.  
Ενδεικτικές δραστηριότητες: Περιγράφουν τρόπους (Με θεατρικό παιχνίδι κ.λ.π.), τους οποίους ο άνθρωπος χρησιμοποιεί κατά τη διάρκεια της ημέρας, για να προσαρμοστεί στη μεταβολή της θερμοκρασίας ή του ηλιακού φωτός (γυαλιά ηλίου, καπέλα, φορά επιπλέον ρούχα όταν η θερμοκρασία μειώνεται).
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΔΙΑΘΕΜΑΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ(Με θέατρο)

Θέμα: Ήλιος, αλλαγή μέρας και νύχτας:

 Επιλέγουν, οργανώνουν και εκτελούν ομαδικά θεατρικά δρώμενα για να αναπαραστήσουν διάφορες δραστηριότητες δικές τους, των γονέων τους ή και των παππούδων τους που συνδέονται με τις διαφορετικές θέσεις του ήλιου.

Θέμα: Επαγγέλματα: 
Εργάζονται ομαδοσυνεργατικά, επιλέγουν και αναπαριστούν ως ομαδικό δρώμενο ένα επάγγελμα, το οποίο καλούνται οι άλλοι μαθητές να μαντέψουν (γράφοντάς το και στον πίνακα) και να σχολιάσουν. 

ΤΑΞΗ Β΄

Θεματική ενότητα: Τα φυτά και τα ζώα του τόπου μου.

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Αναζητούν, διαβάζουν ή και ανακοινώνουν/ διηγούνται παραμύθια, ποιήματα κ.λ.π. σχετικά με την ανάπτυξη φυτών (π.χ. «Ο Τζακ και η φασολιά».

Θεματική ενότητα: Κύκλος του νερού, Ο καιρός  και οι εποχές (Καιρός, εποχές, ασχολίες). 

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Δημιουργούν θεατρικά δρώμενα ή εικαστικά έργα που να παρουσιάζουν την επίδραση των εποχικών  μεταβολών του καιρού στη ζωή των ανθρώπων του χωριού και της πόλης.

Θεματική ενότητα: Κύκλος ζωής και χρόνος- Κύκλος ζωής του ανθρώπου

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Παίζουν παιχνίδια (Θεατρικά, επιτραπέζια) με τους μήνες, τις ημέρες, ώρες κ.λ.π 

Θεματική ενότητα: Επικοινωνία και ενημέρωση- Μέσα μαζικής ενημέρωσης (Μ.Μ.Ε.). Αγωγή στα Μ.Μ.Ε.- Ο ελεύθερος χρόνος και η κοινωνία.

(Έκφραση σκέψεων και συναισθημάτων, Αλληλεπίδραση με το «κοινό», Ελεύθερος χρόνος).

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Οργανώνουν σε ομάδες ένα υποθετικό ραδιοφωνικό πρόγραμμα (θεατρικό παιχνίδι). 

Παίζουν παιχνίδια έκφρασης, π.χ. το παιχνίδι του δημοσιογράφου. (θεατρικό δρώμενο).

Παίζουν παιχνίδια ρόλων όπου κάποιος παρουσιάζει κάτι (ένα παραμύθι, ένα περιοδικό κ.λ.π.) και το κοινό έχει διαφορετικές αντιδράσεις κάθε φορά (σιωπηλό, αδιάφορο, ανήσυχο, προσεκτικό κ.α.). Συζητούν τα συναισθήματά τους και την αντίδραση τους στις αλλαγές του κοινού. Στη συνέχεια αλλάζουν τη διάταξη του χώρου και δοκιμάζουν ξανά τις παρουσιάσεις τους, σχολιάζοντας πότε ένοιωσαν καλύτερα, χειρότερα κ.λ.π. 

Στα προτεινόμενα διαθεματικά σχέδια εργασίας της Β΄τάξης (Πολιτισμός-Ο κύκλος του νερού-Η ενέργεια στη ζωή μας ) το αναλυτικό πρόγραμμα δεν προτείνει θεατρικά δρώμενα και δραματοποίηση, αν και κατά τη γνώμη μας θα ήταν πολύ χρήσιμο.

ΤΑΞΗ Γ΄

Θεματική ενότητα: Γιατί ζούμε σε κοινότητες

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Οι μαθητές εκτελούν παιχνίδια ρόλων που να εκφράζουν τις σχέσεις αλληλεπίδρασης ανάμεσα στους κατοίκους του χωριού ή της πόλης τους.

Θεματική ενότητα:  Δήμοι, κοινότητες και Τοπική Αυτοδιοίκηση.
Ενδεικτικές δραστηριότητες: Οργανώνουν παιχνίδι ρόλων σχετικά με την εκλογή ενός οργάνου αυτοδιοίκησης (π.χ. εκλέγουν με μυστική ψηφοφορία ένα μαθητή με κάποια αρμοδιότητα). 

Θεματική ενότητα:  Επικοινωνία- Οι άνθρωποι επικοινωνούν
Ενδεικτικές δραστηριότητες: Με θεατρικό δρώμενο αποδίδουν περιπτώσεις επικοινωνίας από την καθημερινή ζωή.

Θεματική ενότητα:  Τρόποι επικοινωνίας των ανθρώπων.

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Προσπαθούν να επικοινωνήσουν με τους συμμαθητές τους χρησιμοποιώντας μη λεκτικούς κώδικες (νοήματα, μορφασμούς κ.λ.π.) και λεκτικούς κώδικες.

Θεματική ενότητα:  Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Με υποθετικό σενάριο προσπαθούν να επικοινωνήσουν με κάποιο συγγενή ή φίλο που βρίσκεται σε άλλη πόλη και καταγράφουν τρόπους με τους οποίους μπορούν να το πετύχουν αυτό σήμερα, αξιολογούν και επιλέγουν, κατά περίπτωση, τον προσφορότερο.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΔΙΑΘΕΜΑΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (Με θέατρο) Γ΄ Τάξης

Θέμα: Η εργασία:  Οι μαθητές εργάζονται σε μικρές ομάδες και δημιουργούν με ζωγραφική, μουσική ή θεατρικά δρώμενα εργασίες/συνθέσεις που έχουν σχέση με τα επαγγέλματα και την καθημερινή ζωή.

Θέμα: Η ενέργεια στη ζωή μας: Ομαδικές εργασίες όπου οι μαθητές δραματοποιούν ή συνθέτουν εργασίες (ζωγραφική , καρτεπικόλληση (κολάζ) με θέμα μια μορφή ενέργειας (π.χ. ηλεκτρισμός) στην καθημερινή τους ζωή και παρουσιάζουν τις διαφορές που θα είχε η καθημερινότητά τους χωρίς αυτήν. 

ΤΑΞΗ Δ΄

Θεματική ενότητα: Ασπόνδυλα και σπονδυλωτά.  

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Οργανώνουν θεατρικό δρώμενο (μελισσοκόμος)

Θεματική ενότητα: Οικονομικές δραστηριότητες στον τόπο μας.

                                  Η παραγωγή στον τόπο μας.

                                  Επαγγέλματα  και ασχολίες των κατοίκων.

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Καταγράφουν τις ασχολίες των κατοίκων στον τόπο τους, καθώς και τα παραδοσιακά επαγγέλματα. Παίζουν σχετικό θεατρικό δρώμενο. 

Θεματική ενότητα: Το ανθρώπινο σώμα.

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Καταγράφουν καταστάσεις και δραστηριότητες της καθημερινής ζωής που συμβάλλουν στην καλή κατάσταση του μυοσκελετικού συστήματος. Παίζουν θεατρικό παιχνίδι σχετικά με τις σωστές στάσεις του σώματος.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΔΙΑΘΕΜΑΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (Με θέατρο) 

Δ΄ Τάξης

Θέμα: Ζωή και τέχνη: Οι μαθητές παρακολουθούν βιντεοταινία, cd-rom, συλλέγουν πληροφορίες από βιβλία που αφορούν τη ζωή και την τέχνη (π.χ. στη Αρχαία Ελλάδα). Δημιουργούν με ζωγραφική, κατασκευές (π.χ. μακέτα), θεατρικά δρώμενα εμπνευσμένα από μια ιστορική περίοδο.
ΕΥΚΑΙΡΙΑΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ

Οι ευκαιριακές ενότητες προσφέρονται για θεατρικά δρώμενα σ’ όλο το φάσμα των τάξεων του Δημοτικού σχολείου. Ενδεικτικά αναφέρουμε:

· Γεγονότα από τη ζωή του λαού μας .

· Γεγονότα από τη ζωή της ανθρωπότητας.

· Έκτακτα φυσικά φαινόμενα και προβλήματα

· Θρησκευτικές γιορτές και εκδηλώσεις

· Εθνικές γιορτές και εκδηλώσεις

· Τοπικές γιορτές και εκδηλώσεις

· Κοινωνικές, πολιτιστικές και άλλες εκδηλώσεις τοπικής και διεθνούς σημασίας.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ

 «ΕΡΕΥΝΩ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΚΟΣΜΟ»
Θεματικές ενότητες που προτείνεται μέσω του αναλυτικού προγράμματος να διδαχτούν και με τη βοήθεια θεατρικών δραστηριοτήτων.
ΤΑΞΗ Ε'
Θεματική ενότητα:  Μόρια των στοιχείων υδρογόνου, οξυγόνου, αζώτου και μόρια των χημικών ενώσεων νερού και διοξειδίου του άνθρακα.

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Πραγματοποιούν θεατρικό παιχνίδι με θέμα: Χημικές Ενώσεις-χημικά φαινόμενα και μόρια

Θεματική ενότητα:  Συμβολίζοντας τα στοιχεία και τις χημικές ενώσεις. Σύμβολα μερικών στοιχείων (Η,Ο,Ν,C). Σύμβολα μορίων μερικών στοιχείων και χημικών ενώσεων (Η2 , Ο2 , Ν2,  Η2Ο, CO2).

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Παρουσιάζουν με ποικίλος τρόπους (Θεατρικό παιχνίδι) άτομα, μόρια στοιχείων και χημικών ενώσεων καθώς και απλές χημικές αντιδράσεις.

Θεματική ενότητα: Μεταλλεύματα. Από το μετάλλευμα στο μέταλλο. Σίδηρος (μεταλλουργία και εφαρμογές στην καθημερινή ζωή).

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Παρουσιάζουν εργαζόμενοι σε ομάδες ιστορικά στοιχεία για τη μεταλλουργία βασικών μεταλλευμάτων με εικόνες και κείμενα.

Θεματική ενότητα: Η καρδιά- τα μέρη της καρδιάς.

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Ζωγραφίζουν ή δραματοποιούν τη μικρή και μεγάλη κυκλοφορία.

Θεματική ενότητα: Θερμότητα και υλικά σώματα.
Ενδεικτικές δραστηριότητες: Παρουσιάζουν με ποικίλους τρόπους (θεατρικό παιχνίδι, ζωγραφική , κείμενα) τις μεταβολές των καταστάσεων της ύλης σε μοριακό επίπεδο.

ΤΑΞΗ ΣΤ΄  
Θεματική ενότητα: Η ενέργεια στα φυτά. Φωτοσύνθεση- Ρόλος της ηλιακής ακτινοβολίας. Διαπνοή.

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Μέσα από παιχνίδι ρόλων ή τη «γραφή» θεατρικού έργου παριστάνουν τα γεγονότα που συμβαίνουν κατά τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης.

Θεματική ενότητα: Όραση –Μάτι. Μέρη του ματιού. Συσχετισμός ματιού- φωτογραφικής μηχανής. Λειτουργία της όρασης.

Ενδεικτικές δραστηριότητες: Παίζουν παιχνίδια προκειμένου να απαντήσουν στην ερώτηση «γιατί έχουμε δύο μάτια». 

Θεματική ενότητα: Παθογόνοι μικροοργανισμοί.
Ενδεικτικές δραστηριότητες: Ενημερώνονται για το ρόλο των εμβολίων και οργανώνουν ένα θεατρικό μονόπρακτο προκειμένου να δείξουν στους μικρότερους συμμαθητές τους τη χρησιμότητά τους.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΔΙΑΘΕΜΑΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (Με θέατρο) 

Ε΄ Τάξης

Θέμα: Πηγές ενέργειας στον τόπο μου. 
Θέμα: Από τον Αρχιμήδη στο υποβρύχιο.
Θέμα: Η διατροφή του σύγχρονου ανθρώπου. 

Μέσω της δραματοποίησης ή όποιου άλλου τρόπου επιλέξουν, προβάλλουν τις διατροφικές συνήθειες που είναι θετικές για τη διατήρηση της υγείας. 

Στ΄ Τάξης

Θέμα: Άνθρωπος και φάρμακα.
Θέμα: Τα πολλά πρόσωπα της ενέργειας. 

Καταγράφουν το χρονικό της ανακάλυψης διάφορων διαδικασιών μετατροπής ενέργειας από τη μυθολογία ως τη σύγχρονη εποχή. (π.χ. μύθος του Προμηθέα, ηλεκτρική στήλη/ Volta, ηλεκτρική γεννήτρια Faraday).

Σ’ όλα τα παραπάνω Διαθεματικά σχέδια εργασίας προτείνονται ως διδακτική μεθοδολογία, θεατρικό παιχνίδι και δραματοποίηση.

Δάσκαλος: Παπαδόπουλος Πάρης

