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ΒΟΛΤΑ ΣΤΟ ΠΑΡΚΟ

Ας υποθέσουμε ότι είναι άνοιξη. Έχουμε μια τάξη με παιδιά και πηγαίνουμε όλοι μαζί μια βόλτα στο πάρκο. Αρχίζουμε λοιπόν να ρωτάμε τα παιδιά: «Πόσα παγκάκια υπάρχουν στο πάρκο;» και έτσι εκείνα ξεκινούν την απαρίθμηση και μας λένε πόσα βλέπουν. 
Στη συνέχεια, τους λέμε: «Μπράβο παιδιά. Τώρα που μετρήσαμε τα παγκάκια, θέλετε να μετρήσουμε και πόσα δέντρα έχει το πάρκο;».
Έπειτα, καθώς προχωράμε, αντικρύζουμε πολλές μαργαρίτες. Κόβουμε μερικές μαργαρίτες και δίνουμε από μία στο κάθε παιδί. Τους κάνουμε την εξής ερώτηση: «Θέλετε να βοηθήσετε να μετρήσουμε πόσα φυλλαράκια έχει η κάθε μαργαρίτα;». Και για να γίνει πιο εύκολη η απαρίθμηση, τους λέμε πως κάθε ένα φυλλαράκι που θα μετρούν να το βγάζουν, αφού πρώτα τους δείξουμε πώς να το κάνουν. 
Τέλος, κατευθυνόμαστε προς τις κούνιες και ρωτάμε : «Πόσα παιδιά είναι πάνω στις κούνιες και αντίστροφα πόσα καρεκλάκια είναι άδεια;». Γι’ αυτό, χωρίζουμε τα παιδιά σε δύο ομάδες και τα μισά μετρούν παιδιά που κάνουν κούνια και τα άλλα μισά τα άδεια καρεκλάκια.  
     Θεωρώ ότι η παραπάνω δραστηριότητα θα μπορούσε άνετα να επιτευχθεί στο πλαίσιο μιας εκπαιδευτικής εκδρομής για τα παιδιά, προκειμένου να έρθουν σε επαφή με τους αριθμούς και την αντιστοιχία τους με τα αντικείμενα. Και φαντάζομαι ότι θ’ αποτελέσει πιο πολύ ενδιαφέρον μία τέτοια κίνηση από το να τους δίνουμε μέσα στην τάξη συνέχεια φωτοτυπίες με πορτοκάλια κ.ά. 
