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ΕΚΘΕΣΗ-ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  ΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
Περιληπτική παρουσίαση του περιεχομένου των πακέτων του υλικού και προσωπική εκτίμηση / αξιολόγηση του περιεχομένου τους.

1. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ. ΒΙΒΛΙΟ-ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ/ΤΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ

1.Α Περιληπτική παρουσίαση του περιεχομένου του βιβλίου

Το βιβλίο «ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ. ΒΙΒΛΙΟ-ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ/ΤΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ» αρχικά έχει ένα 5-σέλιδο εισαγωγικό σημείωμα που περιλαμβάνει το περιεχόμενο του βιβλίου, τους τρόπους χρήσης του βιβλίου - γενικές οδηγίες, ένα σύντομο λεξικό όρων και τέλος σχόλια για το  σύνολο των φύλλων εργασίας.

Το υλικό του βιβλίου απαρτίζεται από πέντε ενότητες:
1. Αυτογνωσία / αυτοσυνείδηση και ταυτότητες φύλου
2. Φύλο, δημοκρατία και ιδιότητα του πολίτη
3. Τα δύο φύλα και η σύγχρονη οικογένεια
4. Πόλεμος και Ειρήνη
5. Πολυπολιτισμικότητα και φύλο
Η κάθε ενότητα περιλαμβάνει ένα εισαγωγικό θεωρητικό-ενημερωτικό κείμενο και συγκεκριμένα φύλλα εργασίας για τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση που συνοδεύονται από οδηγίες για την προετοιμασία των εκπαιδευτικών και τους διδακτικούς χειρισμούς που μπορούν να αναληφθούν κατά τη διάρκεια υλοποίησης των μαθησιακών δραστηριοτήτων.

Βασικοί στόχοι της ενότητας «Αυτογνωσία / αυτοσυνείδηση και ταυτότητες φύλου» είναι:

α) Να κατανοήσουν τα παιδιά τους διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους μεγαλώνουν και τις παραμέτρους που επηρεάζουν τη διαμόρφωση της προσωπικής τους ταυτότητας.
β) Να εντοπιστούν τα βασικά στοιχεία τα οποία προσδιορίζουν την ανδρική και τη γυναικεία ταυτότητα στις σύγχρονες κοινωνίες.
γ) Να τονιστεί ο τρόπος µε τον οποίο διαμορφώνονται οι λεγόμενες κυρίαρχες ταυτότητες και οι σκοποί που αυτές εξυπηρετούν.
Τα φύλλα εργασίας της ενότητας αφορούν τα εξής υποθέματα:

· Αναμνήσεις
· Τι σημαίνει να είσαι αγόρι και τι κορίτσι; Πώς σε αντιμετωπίζουν οι άλλοι;
· Ηγεμονικές - πολλαπλές - διευρυμένες ταυτότητες 

· Η εικόνα της σύγχρονης γυναίκας στα ΜΜΕ

· Ηγεμονικές ταυτότητες και σχέση τους με την εικόνα του σώματος 
· Φιλικές και ερωτικές σχέσεις

Βασικοί στόχοι της ενότητας «Φύλο, δημοκρατία και ιδιότητα του πολίτη» είναι:
α) Να κατανοήσουν οι μαθητές και οι μαθήτριες τη σημασία της έννοιας του πολίτη στο πλαίσιο μιας δημοκρατικής και ευνομούμενης κοινωνίας και τι αυτή συνεπάγεται.
β) Να μπορέσουν να αντιληφθούν τα παιδιά τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες στην προσπάθειά τους για ενεργότερη συμμετοχή στην πολιτική.
γ) Να προβληματιστούν τα παιδιά σχετικά µε το αν θέματα όπως η μητρότητα, η φροντίδα και γενικότερα θέματα που αφορούν την οικογενειακή ζωή μπορούν να αποτελέσουν στόχους της αγωγής του πολίτη.
Τα φύλλα εργασίας της ενότητας αφορούν τα εξής υποθέματα:

· Έννοια ιδιότητας του πολίτη 

· Τι σημαίνει να είσαι πολίτης 

· Άνδρες και γυναίκες στη λήψη αποφάσεων 

· Φύλο και πολιτική

· Φύλο και ιδιότητα του πολίτη στα ΜΜΕ
· Η ενδυνάμωση του πολίτη μαθητή και μαθήτριας
Βασικοί στόχοι της ενότητας «Τα δύο φύλα και η σύγχρονη οικογένεια» είναι:

α) Να διερευνηθούν οι νέοι τύποι οικογενειακής οργάνωσης και να τονιστεί η ανάγκη αναπροσαρμογής και διεύρυνσης των ρόλων των δύο συζύγων προκειμένου να ανταποκριθούν στις νέες συνθήκες.
β) Να διερευνηθεί η σχέση του φύλου µε τη διαχείριση των συναισθημάτων και την έννοια της φροντίδας.
γ) Να τεθεί υπό συζήτηση το θέμα της οικογενειακής βίας, να κατανοηθούν οι αιτίες της και να προταθούν λύσεις.
Τα φύλλα εργασίας της ενότητας αφορούν τα εξής υποθέματα:

· Μορφές σύγχρονης οικογένειας 
· Μονογονεϊκές οικογένειες και η θέση των γυναικών 

· Θέματα μητρότητας-πατρότητας 
· Ο ρόλος του πατέρα στη σύγχρονη οικογένεια

· Οικογένεια, φύλο, συναισθήματα, φροντίδα
· Βία στην οικογένεια 
Βασικοί στόχοι της ενότητας «Πολυπολιτισμικότητα και φύλο» είναι:

α) Να παρατηρήσουν οι μαθητές και οι μαθήτριες διαφορετικές γυναικείες παρουσίες, να εντοπίσουν τα διαφορετικά τους χαρακτηριστικά και να συζητήσουν από
ποιους παράγοντες διαμορφώνονται.
β) Να συγκρίνουν τα διαφορετικά χαρακτηριστικά των γυναικών από διαφορετικές εθνικές κουλτούρες µε το πρότυπο της δυτικής γυναίκας.
γ) Να συνειδητοποιήσουν ότι η διαφορετικότητα δεν είναι απαραίτητα κάτι το εχθρικό, το περίεργο ή κατακριτέο και να μάθουν να σέβονται τις γυναίκες µε διαφορετικά εθνικά, θρησκευτικά ή πολιτισμικά χαρακτηριστικά.
δ) Να συνειδητοποιήσουν ότι οι γυναίκες-πρόσφυγες, οι γυναίκες-μειονότητες και γενικότερα οι γυναίκες που βρίσκονται στο περιθώριο των κοινωνιών, αποτελούν την εύκολη «λεία» κακοποιών που τις εκμεταλλεύονται µε ποικίλους τρόπους.
ε) Να κατανοήσουν ότι το σημερινό ελληνικό σχολείο δεν έχει εθνική ομοιογένεια και να μάθουν πως κάθε μαθητής και μαθήτρια από όπου και αν προέρχεται διαθέτει κάποια χαρακτηριστικά που αξίζουν το σεβασμό των άλλων.
Τα φύλλα εργασίας της ενότητας αφορούν τα εξής υποθέματα:

· Ταυτότητες φύλου και εθνικές ταυτότητες

· Γυναίκες - πρόσφυγες, γυναίκες - μειονότητες, γυναίκες στο περιθώριο 

· Πολυπολιτισμικότητα στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. 
Βασικοί στόχοι της ενότητας «Πόλεμος και Ειρήνη» είναι:

α) Να προσδιοριστούν οι αξίες του πολέμου και της ειρήνης.
β) Να συζητηθεί η σύνδεση της έννοιας της ειρήνης µε τις γυναίκες και των ανδρών µε την έννοια του πολέμου και να εντοπιστεί η διχοτομία αυτή στις αντιλήψεις των μαθητών και μαθητριών προκειμένου να αμφισβητηθεί.
γ) Να προωθηθεί η εκπαίδευση για την ειρήνη και να αποσυνδεθεί η έννοια του ανδρισμού από την επιθετικότητα και τη βία.
Τα φύλλα εργασίας της ενότητας αφορούν τα εξής υποθέματα:

· Οι άξιες του πολέμου 

· Το φύλο του πολέμου: κατασκευάζοντας τον ανδρισμό σε σχέση με τον εθνικισμό, τη βία, τον πόλεμο και την ειρήνη

· Γυναίκες και άνδρες σε εποχές πολέμου.
Στο δεύτερο μέρος του βιβλίου υπάρχουν φύλλα εργασίας με δραστηριότητες για την πρωτοβάθμια εκπαίδευση.

Τα φύλλα εργασίας αφορούν τα εξής υποθέματα:

· Αυτογνωσία /αυτοσυνειδησία και ταυτότητες φύλου

· ΜΜΕ και φύλο

· Έννοια «ιδιότητα του πολίτη»

· Τα δυο φύλα και η σύγχρονη οικογένεια

· Βία στην οικογένεια

· Πολυπολιτισμικότητα

· Πολυπολιτισμικότητα στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα

· Πόλεμος - ειρήνη

Το βιβλίο ολοκληρώνεται με ενδεικτικές προτάσεις συνδέσεων των πέντε θεματικών ενοτήτων του βιβλίου με ενότητες των σχολικών εγχειριδίων, ενώ ακολουθεί βιβλιογραφία και δικτυογραφία.

1.B Προσωπική εκτίμηση / αξιολόγηση του βιβλίου

Πρόκειται για «πλούσια» συλλογή ευρηματικών και πρωτότυπων προτάσεων δραστηριοτήτων που είναι δυνατόν να υλοποιηθούν με τη χρήση και αξιοποίηση επιθυμητών διδακτικών στρατηγικών-τεχνικών (συζήτηση και σχολιασμός πηγών και εικόνων, παίξιμο ρόλων και δραματικό παιχνίδι, καταιγισμός ιδεών, ερωτηματολόγια και γραπτή έκθεση απόψεων, αναζήτηση πληροφοριών στο διαδίκτυο, εργασίες σε μορφή σχεδίων εργασίας),  καθώς και χρήσιμα εισαγωγικά ενημερωτικά κείμενα για τους/τις εκπαιδευτικούς και των δυο βαθμίδων. Πολύ σημαντικό είναι ότι αυτές οι προτάσεις-φύλλα εργασίας συνοδεύονται  από αναλυτικές οδηγίες για την εφαρμογή τους. Κατά  την άποψή μου η μελέτη τους και μόνο από τους/τις εκπαιδευτικούς θα λειτουργήσει όχι μόνο ενημερωτικά αλλά και αναστοχαστικά για τους τρόπους που διαχειριζόμαστε με τους μαθητές/τις μαθήτριές μας ζητήματα σχετικά με την ισότητα των φύλων. Το ζητούμενο αρχικά είναι να παρακινηθούμε οι εκπαιδευτικοί να μελετήσουμε αυτό το υλικό, να πειστούμε για τη χρησιμότητά του, και στη συνέχεια να το εφαρμόσουμε επιλεκτικά.
 Η άποψή μου είναι ότι με την επιλεκτική -από μέρους μας-  υλοποίηση των προτεινομένων από το βιβλίο δραστηριοτήτων θα επιτευχθεί ο βασικός στόχος του προγράμματος που είναι η ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών και των παιδιών σε σχέση µε την ισότητα των δύο φύλων και τη σταδιακή αλλαγή στάσεων μέσα στις σχολικές τάξεις προς την επιθυμητή κατεύθυνση. 

Οι προτάσεις στο τέλος του βιβλίου για σύνδεση κάποιων ενοτήτων των σχολικών εγχειριδίων µε τις πέντε θεματικές του, θεωρώ ότι χρειάζονται περαιτέρω ανάλυση για να μπορούν να κατανοηθούν και να αξιοποιηθούν ουσιαστικότερα από τους εκπαιδευτικούς.
2. ΒΙΒΛΙΟ-ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΝΕΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

2.Α Περιληπτική παρουσίαση του περιεχομένου του βιβλίου 
Το βιβλίο «ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΝΕΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ» χωρίζεται σε δύο μέρη.

Στο πρώτο μέρος, που έχει τίτλο «Ισότητα των φύλων και αγορά εργασίας», παρατίθενται τέσσερις μελέτες, οι οποίες εξετάζουν από διάφορες πλευρές το συγκεκριμένο ζήτημα. 
Το δεύτερο μέρος που έχει τίτλο «Υλικό για τους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές και τις μαθήτριες» περιλαμβάνει πληροφοριακό υλικό και προτάσεις δραστηριοτήτων, που είναι δυνατόν να αξιοποιηθούν για την ευαισθητοποίηση εκπαιδευτικών, μαθητών και μαθητριών ως προς την ανισότητα μεταξύ των φύλων στην εκπαίδευση και στην αγορά εργασίας.
Στόχοι του βιβλίου είναι οι ακόλουθοι:
· Να ενημερωθούν οι μαθητές και οι μαθήτριες για τις συνθήκες που διαμορφώνονται στην αγορά εργασίας, για τα νέα επαγγέλματα και τα επαγγελματικά προφίλ που αναδύονται στο πλαίσιο των αλλαγών που προκαλούν η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, η κοινωνία της γνώσης και η επανάσταση των νέων τεχνολογιών.

· Να παρουσιάσει στοιχεία, τα οποία καταδεικνύουν ότι, παρά την πρόοδο που έχει συντελεστεί τα τελευταία χρόνια στην εκπαίδευση των γυναικών, η ανισότητα μεταξύ των φύλων στην αγορά εργασίας συντηρείται. Οι γυναίκες εξακολουθούν να βρίσκονται σε μειονεκτική θέση σε σύγκριση µε τους άνδρες, να ασκούν συχνότερα επαγγέλματα µε περιορισμένα υλικά και συμβολικά οφέλη και να πλήττονται συχνότερα από την ανεργία. 

· Να επισημάνει, επίσης, ορισμένους βασικούς λόγους, στους οποίους οφείλεται η ανισότητα των φύλων στην αγορά εργασίας όπως καταγράφονται στις σχετικές μελέτες και να παρουσιάσει τις πολιτικές της Ε.Ε. για την άμβλυνση της ανισότητας των φύλων.
Οι στόχοι αυτοί συνδέονται µε την προσπάθεια να ευαισθητοποιηθούν οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές και οι μαθήτριες για τα ζητήματα που σχετίζονται µε την ανισότητα των φύλων στην εκπαίδευση και την αγορά εργασίας. Η ευαισθητοποίηση είναι προϋπόθεση για να περιορισθεί η επίδραση του φύλου στις επιλογές των σπουδών, από τις οποίες εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό οι μελλοντικές ακαδημαϊκές και επαγγελματικές προοπτικές. Είναι, επίσης, προϋπόθεση για να αντιμετωπισθεί το πρόβλημα της άνισης κατανομής των θέσεων εργασίας µε βάση το φύλο και γενικότερα η κοινωνική ανισότητα μεταξύ των φύλων.

Οι τέσσερις μελέτες είναι οι ακόλουθες:

Μελέτη 1 

«Αγορά εργασίας, νέα επαγγελματικά προφίλ και φύλο» 

Συγγραφέας: Ελένη Σιάνου – Κύργιου
Η μελέτη εστιάζει στην κοινωνική ανισότητα των φύλων στην αγορά εργασίας και τη συμβολή της εκπαίδευσης στην αναπαραγωγή αυτής της ανισότητας. Παρουσιάζονται συνοπτικά οι αλλαγές που συντελούνται τις τελευταίες δεκαετίες στην αγορά εργασίας και συνδέονται µε την παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, την επανάσταση των νέων τεχνολογιών και την ανάδυση της κοινωνίας της γνώσης. Στο δεύτερο μέρος γίνεται προσπάθεια να αναλυθεί και να ερμηνευθεί η ανισότητα των φύλων στην αγορά εργασίας. Παρατίθενται ορισμένα στοιχεία, τα οποία καταδεικνύουν ότι συντηρείται ο καταμερισµός εργασίας κατά φύλο, ότι οι γυναίκες επωφελούνται σε μικρότερο βαθμό από τις νέες ευκαιρίες που προσφέρουν οι σύγχρονες αγορές εργασίας και πλήττονται σε μεγαλύτερο βαθμό από τα προβλήματα που εκδηλώνονται σε αυτή, όπως είναι η ανεργία. Στο τρίτο μέρος εξετάζεται η σχέση μεταξύ της εκπαίδευσης και της ανισότητας των φύλων. Στα συμπεράσματα γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στη σημασία που έχει η ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών, όπως επίσης και των μαθητών και των μαθητριών για την άμβλυνση των ανισοτήτων μεταξύ των φύλων στην εκπαίδευση και την αγορά εργασίας.
Μελέτη 2
«Πολιτικές για την ισότητα των φύλων στην αγορά εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ελλάδα» 

Συγγραφέας: Μαρία Στρατηγάκη
Στη μελέτη παρουσιάζονται οι κυριότερες πολιτικές για την ισότητα των φύλων στην αγορά εργασίας που αναπτύχθηκαν μέχρι σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση  και στην Ελλάδα. Στο πρώτο μέρος παρουσιάζονται συνοπτικά οι ευρωπαϊκές πολιτικές στον τομέα αυτό (από τη Συνθήκη της Ρώμης το 1957 μέχρι την ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση και οι στόχοι του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στη Λισσαβόνα το 2000) και επισημαίνεται η επίδρασή τους στην ανάπτυξη των αντίστοιχων εθνικών πολιτικών. Το δεύτερο μέρος επικεντρώνεται στην Ελλάδα και αναλύει το νομοθετικό πλαίσιο της ισότητας των φύλων στην αγορά εργασίας, τους βασικούς θεσμικούς μηχανισμούς εφαρμογής, καθώς επίσης και τα συγκεκριμένα μέτρα πολιτικής που εντάχθηκαν στο Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (Γ΄ Κ.Π.Σ.). 

Μελέτη 3
«Η μετάβαση από το σχολείο στη «ζωή» και η επιλογή σπουδών και επαγγέλματος»

Συγγραφέας: Βάσω Καντζάρα

Η μελέτη επικεντρώνεται στη διαδικασία μετάβασης από το σχολείο στην αγορά εργασίας και ειδικότερα, στο πρόβλημα της επιλογής σπουδών και επαγγέλματος. Η μελέτη αρχικά αναφέρεται συνοπτικά στις εκπαιδευτικές αλλαγές που έχουν σημειωθεί τα τελευταία χρόνια. Στη συνέχεια αναφέρεται στην επιλογή επαγγέλματος ως μιας διαδικασίας σταδιακής και εξελικτικής, όπως και στην ατομική και την κοινωνική σημασία των επαγγελμάτων. Το τελευταίο μέρος της μελέτης περιλαμβάνει ορισμένες πρακτικού χαρακτήρα συμβουλές που μπορεί να διευκολύνουν τη διαδικασία επιλογής του επαγγέλματος. Οι συμβουλές σκοπό έχουν να διευκολύνουν και να στηρίξουν τους μαθητές και τις μαθήτριες στη διαδικασία επιλογής σπουδών και επαγγέλματος και την ενδυνάμωσή τους, καθώς μεταβαίνουν από το μικρόκοσμο του σχολείου στην ενήλικη ζωή.
Μελέτη 4
«Το Κριτικό Αναπτυξιακό Μοντέλο της Κoσμίδου - Hardy για τον Εκπαιδευτικό και Επαγγελματικό Προσανατολισμό: Η συμβολή του στο πρόγραμμα για την ισότητα των δύο φύλων» 

Συγγραφέας:  Όλγα Παπαδοπούλου

Στη μελέτη παρουσιάζεται συνοπτικά ένα κριτικό αναπτυξιακό μοντέλο το οποίο εκπόνησε η Χρυσούλα Κοσμίδου – Hardy. Στη μελέτη υποστηρίζεται, ότι το συγκεκριμένο μοντέλο, έχοντας ως βασικούς άξονες την κριτική αυτογνωσία και κοινωνιογνωσία μπορεί να συμβάλει αποτελεσματικά στη δια βίου ανάπτυξη του ανθρώπου, στη σύγχρονη ιστορική συγκυρία που χαρακτηρίζεται από ραγδαίες αλλαγές. 
Το «Υλικό για τους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές και τις μαθήτριες» περιλαμβάνει τις ακόλουθες υποενότητες με πληροφοριακό υλικό και προτάσεις δραστηριοτήτων:
· Νομοθετικό πλαίσιο για την ισότητα των φύλων στην αγορά εργασίας και την κοινωνική ασφάλιση
· Επαγγέλματα µε προοπτικές
· Τμήματα των ΑΕΙ και των ΤΕΙ που ιδρύθηκαν μετά το 1997 και οδηγούν σε νέα επαγγέλματα
· Ιστοσελίδες για τα νέα επαγγελματικά προφίλ
· Συνεντεύξεις µε γυναίκες που ασκούν τα θεωρούμενα «ανδρικά» ή νέα επαγγέλματα
· Ασκήσεις ευαισθητοποίησης 
· Αγγελίες. 
2.Β Προσωπική εκτίμηση / αξιολόγηση του βιβλίου

Το βιβλίο περιέχει δεδομένα και υλικό που είναι δυνατόν να αξιοποιηθεί για την ευαισθητοποίηση/ενημέρωση εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και μαθητών και μαθητριών κυρίως δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Το βιβλίο περιέχει τέσσερις ενδιαφέρουσες μελέτες για τη θεματική «Ισότητα των φύλων και αγορά εργασίας» οι οποίες εξετάζουν το ζήτημα από τις διάφορες όψεις του.  Το δεύτερο μέρος με το πληροφοριακό υλικό (π.χ. συνεντεύξεις) και τις προτάσεις δραστηριοτήτων είναι δυνατόν να αξιοποιηθεί με κατάλληλους διδακτικούς χειρισμούς και για μαθητές και μαθήτριες της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης.

3. ΒΙΒΛΙΟ-ΔΟΚΙΜΙΑ
3.Α Περιληπτική παρουσίαση του περιεχομένου του βιβλίου

Το βιβλίο «ΔΟΚΙΜΙΑ» περιέχει ένα σύνολο δημοσιευμένων και αδημοσίευτων μελετών, θεωρητικών και εμπειρικών, για σημαντικά ζητήματα ιστορικού και σύγχρονου ενδιαφέροντος και προβληματισμού αναφορικά µε τη θεματική «Εκπαίδευση και Φύλο». 
Βασικός στόχος του βιβλίου «Δοκίμια» είναι να προσφέρει ενδεικτικά παραδείγματα επιστημονικών μελετών και ερευνών στους/στις εκπαιδευτικούς της τάξης και να συμβάλει στην πληρέστερη ενημέρωση και κατάρτισή τους σχετικά µε τις πρακτικές και τις παραμέτρους µέσω των οποίων ο σχολικός μηχανισμός συντελεί στην αναπαραγωγή και συντήρηση των ασύμμετρων και εξουσιαστικών σχέσεων των φύλων στους διάφορους κοινωνικούς τομείς. Πέρα από την ενημέρωση των εκπαιδευτικών, τα κείμενα των δοκιμίων προσφέρονται για αξιοποίηση στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες και παρεμβάσεις που είναι δυνατόν να γίνουν µε ομάδες μαθητών και μαθητριών, π.χ. ανάθεση εργασιών, υλικό για σχέδια εργασίας κ.ά. 
Οι μελέτες, θεωρητικές και εμπειρικές, που εμπεριέχονται στο βιβλίο «Δοκίμια», ταξινομούνται σε τρεις θεματικές ενότητες, οι οποίες συγκροτούν αντίστοιχα τα τρία μέρη του βιβλίου.
Μέρος Ι: Ιστορία του γυναικείου κινήματος 

Μελέτη: «Οι δύο στιγμές του ελληνικού φεμινιστικού κινήματος»

Συγγραφέας: Χ. Αθανασιάδης

Στην εργασία επιχειρείται µία συνοπτική ιστορική ανασύνθεση του ελληνικού φεμινιστικού κινήματος µε ιδιαίτερη έμφαση στις δύο πλέον κρίσιμες στιγμές του: τον φιλελεύθερο φεμινισμό του μεσοπολέμου και τον ριζοσπαστικό φεμινισμό της μεταπολίτευσης. Το ελληνικό φεμινιστικό κίνημα, όπως υποστηρίζεται από το συγγραφέα, µε τη συγκρότηση και δράση του στις δύο κρίσιμες περιόδους της νεώτερης ιστορίας µας, αναμόρφωσε σημαντικά την ελληνική πολιτεία και κοινωνία. Αξιοποιώντας τις κοινωνικές ανακατατάξεις και τις πολιτικές ευκαιρίες μετακένωσε στην Ελλάδα, κατάλληλα επεξεργασμένες, τις ευρύτερες ευρωπαϊκές τάσεις στο γυναικείο ζήτημα. Σήμερα, όπως υποστηρίζεται από τον συγγραφέα, έχουν αρθεί στο σύνολό τους τα θεσμικά και αρκετά από τα κοινωνικά εμπόδια που περιόριζαν τη συμμετοχή των γυναικών στην πολιτισμική, οικονομική, πολιτική και κοινωνική παρουσία και δράση. Η πιο σημαντική, ωστόσο, επιτυχία του ελληνικού φεμινισμού, πιο σημαντική και από τις ευνοϊκές νομικές ρυθμίσεις που προώθησε, πιο σημαντική και από τις θεσμικές του κατακτήσεις, -κατά τον συγγραφέα- είναι οι καίριες βολές του στις παραδοσιακές νοοτροπίες, όσες αφορούν την ταυτότητα της γυναίκας και τις σχέσεις των δύο φύλων.
Μέρος ΙΙ: Εκπαιδευτικοί και Φύλο
Μελέτη: «Αγωνίστηκα όμως απεγνωσμένα και νίκησα: Η παρουσία των γυναικών εκπαιδευτικών στην ελληνική εκπαίδευση κατά το 19ο και τις αρχές του 20ού αιώνα: από την Ευανθία Καΐρη στην Αγγελική Παναγιωτάτου» 

Συγγραφέας: Σ. Ζιώγου-Καραστεργίου

Πρόκειται για ιστορική μελέτη που αναφέρεται στην πρόσβαση των γυναικών στην εκπαίδευση γενικά και ειδικότερα στη βασική κατάρτιση των γυναικών εκπαιδευτικών και στην επαγγελματική τους σταδιοδρομία από τα τέλη περίπου του 19ου μέχρι τις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα.
Μελέτη: «Το έμφυλο αξίωμα του επιθεωρητή»

Συγγραφέας: Χ. Νούτσος 

Στη μελέτη αναλύονται τα βαθύτερα ιστορικοπολιτικά αίτια του αποκλεισμού των γυναικών εκπαιδευτικών από θέσεις εποπτείας στον εργασιακό τους χώρο µε την επίκληση διαφόρων ιδεολογημάτων, όπως τη “γυναικεία φύση”, τον “κλονισμό της οικογένειας” κ.ά., στα μέσα της δεκαετίας του ’40, που ήταν μια ιστορική περίοδος ιδιαίτερα έντονων ιδεολογικοπολιτικών συγκρούσεων στην Ελλάδα.
Μελέτη: «Κερδίζοντας σεβασμό και εκτίμηση: φύλο και κύρος στους εκπαιδευτικούς της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης»

Συγγραφέας: Β. Καντζάρα

Η μελέτη διαπραγματεύεται τη σχέση που ενδεχομένως έχει το φύλο µε το κύρος, το γόητρο και την εξουσία των εκπαιδευτικών στον εργασιακό τους χώρο, όπως και µε το πώς οι ίδιοι/ ίδιες αντιλαμβάνονται την επαγγελματική τους ταυτότητα. Πρόκειται για εμπειρική έρευνα στο χώρο της δημόσιας εκπαίδευσης, που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο διδακτορικής διατριβής, που επικεντρώθηκε στη μελέτη της επαγγελματικής ταυτότητας των εκπαιδευτικών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, έτσι όπως τη βιώνουν και την κρίνουν οι ίδιοι και οι ίδιες. 
Μελέτη: «Θέσεις διοικητικής και παιδαγωγικής ευθύνης στη Γενική Εκπαίδευση: οι γυναίκες εκπαιδευτικοί και η “γυάλινη οροφή”» 
Συγγραφέας: Ε. Μαραγκουδάκη

Στη μελέτη αποτυπώνεται η κατάσταση σε ό,τι αφορά τη στελέχωση των θέσεων διοικητικής και παιδαγωγικής ευθύνης στη Γενική Εκπαίδευση κατά το τρέχον σχολικό έτος (2005-06) που δείχνει ότι οι γυναίκες εκπαιδευτικοί εξακολουθούν να αποτελούν την «αποκλεισμένη πλειονότητα». Με βάση την ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας, θεωρητικής και εμπειρικής, στη μελέτη καταγράφονται και αναλύονται οι βασικότεροι από τους λόγους που συμβάλλουν σ’ αυτόν τον «αποκλεισμό».
Μέρος ΙΙΙ: Σχολείο, Σχολική Πράξη και Φύλο

Στο τρίτο μέρος εμπεριέχονται μελέτες που σχετίζονται και αφορούν τη διδακτική πράξη. 

Μελέτη: «Η χρήση της γλώσσας και οι κυρίαρχες ιδέες: σχολιασμός της πεποίθησης για τη γλωσσική αλλαγή που “εμποδίζει” η ίδια η γλώσσα»

Συγγραφέας: Α. Φραγκουδάκη 

Στη μελέτη αυτή η Φραγκουδάκη εκθέτει και τεκμηριώνει τις απόψεις της για την έμφυλη διάσταση χρήσης της γλώσσας, που σχετίζεται µε τη διδακτική πράξη δεδομένου ότι χαρακτηρίζει όλα τα σχολικά εγχειρίδια. Στη συγκεκριμένη μελέτη επισημαίνονται οι ποικίλοι τρόποι µε τους οποίους η χρήση της γλώσσας αντικατοπτρίζει και ταυτόχρονα συμβάλλει στη συντήρηση της άνισης κοινωνικής αξιολόγησης και ιεράρχησης των φύλων. Αναδεικνύεται, επίσης, µε πολλά και εύστοχα παραδείγματα ότι η δυσκολία δημιουργίας και χρήσης ουσιαστικών, που συνδέουν και αποδίδουν στις γυναίκες επαγγελματικές ιδιότητες κύρους ή τίτλους εξουσίας, δεν οφείλεται ούτε απορρέει από τους ισχύοντες γραμματικούς κανόνες. Οφείλεται στην κυρίαρχη για τα φύλα ιδεολογία και δηλώνει την κοινωνική αδράνεια, αντίσταση και άρνηση σχετικά µε την αποδοχή και νομιμοποίηση της πρόσβασης των γυναικών σε επαγγελματικές ή πολιτικές θέσεις µε υψηλά υλικά αλλά και συμβολικά οφέλη.
Μελέτη: «Φύλο και Μαθηματικά: εκπαιδευτικές ανισότητες και Παιδαγωγική της ισότιμης συμμετοχής»
Συγγραφέας: Ε. Τρέσσου-Μυλωνά

 Η προβαλλόμενη ως αρνητική στάση των κοριτσιών για τα μαθηματικά, οι λόγοι που συμβάλλουν στη διαμόρφωσή της και οι προεκτάσεις της στις επαγγελματικές προοπτικές και σταδιοδρομίες των κοριτσιών στη σύγχρονη ιστορικο-οικονομική συγκυρία είναι το θέμα της μελέτης. Με βάση το εμπειρικά τεκμηριωμένο δεδομένο ότι οι επιδόσεις των κοριτσιών στα μαθηματικά δεν υστερούν των αντίστοιχων των αγοριών, επιχειρείται μια καταγραφή και ανάλυση των αιτίων, που αθροιστικά δημιουργούν τάσεις αποστασιοποίησης των κοριτσιών από το συγκεκριμένο μάθημα. Το άρθρο καταλήγει µε μια πρόταση αντικατάστασης του παραδοσιακού μετωπικού και δασκαλοκεντρικού μοντέλου διδασκαλίας µε το μοντέλο της ισότιμης συμμετοχής, το οποίο στηρίζεται σε βασικές αρχές της φεμινιστικής παιδαγωγικής, όπως υποστηρίζει η συγγραφέας. 
Μελέτη: «Επιλογές σπουδών για την Ανώτατη Εκπαίδευση και ανισότητα των φύλων» Συγγραφέας: Ε. Σιάνου Κύργιου

Στη μελέτη παρουσιάζονται τα εμπειρικά ευρήματα μιας έρευνας, που έγινε σε υποψήφιους και υποψήφιες για την εισαγωγή στην Ανώτατη Εκπαίδευση. Τα ευρήματα αποκαλύπτουν ότι υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των φύλων στις επιλογές σπουδών, οι οποίες δεν μπορούν να γίνουν κατανοητές, αν απομονωθούν από το ευρύτερο οικονομικό και κοινωνικό πλαίσιο, όπως και το ισχύον σύστημα αξιών. Η διεύρυνση της συμμετοχής στην Ανώτατη Εκπαίδευση συνεισφέρει στην προώθηση της ισότητας των ευκαιριών µε ποσοτικούς όρους, δεν είναι όμως επαρκής παράγοντας για να μειώσει τις ανισότητες µε ποιοτικούς όρους. (Σιάνου-Κύργιου Ε.).
Μελέτη: «Το σχολείο “χτίστης και χαλαστής” του στερεότυπου του φύλου»
Συγγραφείς: Αλ. Φρειδερίκου, Φ. Φολερού

Στη μελέτη παρουσιάζονται ευρήματα έρευνας αναφορικά µε το πώς οι εσωτερικευμένες ταυτότητες του ανδρισμού και της θηλυκότητας εκφράζονται και διαφοροποιούν το παιχνίδι των αγοριών και των κοριτσιών ως προς το είδος, το χώρο, τη δυναμική των σχέσεων και τέλος τη λεκτική έκφραση και επικοινωνία στην αυλή του σχολείου την ώρα του διαλείμματος. Παρουσιάζονται, ακόμη, η στάση και οι ερμηνείες των εκπαιδευτικών σε ό,τι αφορά τις διαφοροποιήσεις που χαρακτηρίζουν το παιχνίδι των αγοριών συγκριτικά µε των κοριτσιών. Το άρθρο ολοκληρώνεται µε μια πρόταση - παράδειγμα παρέμβασης στο πλαίσιο της διδακτικής πράξης.
3.Β Προσωπική εκτίμηση / αξιολόγηση του βιβλίου

Πρόκειται για ενδιαφέροντα κείμενα που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα ζητημάτων που σχετίζονται με την προώθηση της ισότητας  των φύλων στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η μελέτη των δοκιμίων αυτών από εμάς τους εκπαιδευτικούς είναι δυνατό, κατά την άποψή μου, να μας καταστήσει περισσότερο ενήμερους και ευαίσθητους σε τέτοια ζητήματα και πιο αποτελεσματικούς στην ανάληψη κατάλληλων εκπαιδευτικών παρεμβάσεων για την ισότητα των φύλων στο σχολείο. 

4. Ι) ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ
&

ΙΙ) ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ
4.Α Περιληπτική παρουσίαση των περιεχομένων των  βιβλίων


Το περιεχόμενο των σχολικών εγχειριδίων είναι μια από τις διαστάσεις της εκπαιδευτικής διαδικασίας -σε σχέση µε τη διαμόρφωση του φύλου- που έχει ευρέως μελετηθεί διεθνώς από τα τέλη της δεκαετίας του ’60 και σε πολλές επιστημονικές εργασίες έχει διατυπωθεί κριτική για το γεγονός ότι -σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό- εμπεριέχουν προκαταλήψεις για τα φύλα. Ένας βασικός λόγος για τον οποίο έχει δοθεί ιδιαίτερη σημασία στη μελέτη αυτής της διάστασης (στην ανάλυση δηλαδή του περιεχομένου των σχολικών εγχειριδίων και εν γένει του εκπαιδευτικού υλικού) είναι οι κοινωνικοποιητικές επιδράσεις των σχολικών εγχειριδίων καθώς εκτιμάται ότι το περιεχόμενό τους δρα καθοριστικά στη συγκρότηση του ρόλου του φύλου των παιδιών.

Τα βιβλία «ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ & ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ», που χαρακτηρίζονται από τους/τις δημιουργούς τους  ως «Συμπληρωματικό Φυλλάδιο» των σχολικών εγχειριδίων για τα μαθήματα θεωρητικής κατεύθυνσης Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης του Δημοτικού επιδιώκουν το στόχο της διάστασης που αναφέρεται στην πρώτη παράγραφο. Παρέχουν, δηλαδή, το απαραίτητο πλαίσιο και τα βασικά μεθοδολογικά εργαλεία ανάλυσης για την ανίχνευση του σεξισμού στο εκπαιδευτικό υλικό γενικά. Επίσης, παραδειγματικά προσφέρουν ορισμένα στοιχεία από τα σχολικά εγχειρίδια που χρησιμοποιούνται σήμερα στην εκπαίδευση (Βιβλίο I: σελ. 17-59 & Βιβλίο II: σελ. 17-56). Μέσω της ανάλυσης, στα δυο βιβλία, επισημαίνονται στοιχεία στα σχολικά εγχειρίδια όπου «βοηθούν» στην αναπαραγωγή μη επιθυμητών έμφυλων πρακτικών αλλά και στοιχεία που συμβάλλουν στην άρση της έμφυλης ασυμμετρίας. Τα βιβλία περιλαμβάνουν προτάσεις για δράση, όπως αναφέρουν, δηλαδή προτάσεις για χειρισμό του υπάρχοντος στα σχολεία εκπαιδευτικού υλικού µε αντι-σεξιστικό τρόπο και επιλογή ή παραγωγή µη-σεξιστικού υλικού. 
Στόχος των «συμπληρωματικών φυλλαδίων» είναι η εξοικείωση των εκπαιδευτικών µε την απαραίτητη τεχνογνωσία έτσι ώστε μεταξύ άλλων:
· Να εντοπίζουν τα σεξιστικά στοιχεία που εμπεριέχονται στο εκπαιδευτικό υλικό και να τα αποδομούν σταδιακά και συστηματικά.
· Να εντοπίζουν τα νεωτεριστικά στοιχεία που εμπεριέχονται στο εκπαιδευτικό υλικό και να τα αξιοποιούν.

· Να εισάγουν στην εκπαιδευτική διαδικασία γενικά τη θεματική του φύλου και να την εμπλουτίζουν µε επιπρόσθετο µη σεξιστικό υλικό το οποίο θα επιλέγουν ή / και θα παράγουν (σημείο εκκίνησης / έναυσμα μπορεί να αποτελέσουν οι προτάσεις δραστηριοτήτων και το υλικό του προγράμματος).

Όπως υποστηρίζεται από τους /τις συγγραφείς τους για την κατανόηση και τη χρήση των συµπληρωματικών φυλλαδίων από τους εκπαιδευτικούς δεν απαιτούνται ιδιαίτερες γνώσεις και δεν υπάρχουν βιβλιογραφικές παραπομπές. Μπορούν να χρησιμοποιηθούν ανεξάρτητα ή σε συνδυασμό µε το υπόλοιπο υλικό του προγράμματος, σε κάθε γνωστικό αντικείμενο και σε κάθε τρόπο διδασκαλίας που χρησιμοποιούν οι εκπαιδευτικοί - αν και ορισμένοι (αυτοί που ενθαρρύνονται από το εκπαιδευτικό υλικό και αναφέρθηκαν σε προηγούμενη παράγραφο) προσφέρονται περισσότερο. 
Η αναγκαιότητα, όπως αναφέρεται από τους /τις δημιουργούς του, εκπόνησης των «Συμπληρωματικών Φυλλαδίων» - σε σχέση µε τα υπάρχοντα σχολικά εγχειρίδια - θεμελιώνεται στα ακόλουθα:
· Τα σχολικά εγχειρίδια, αν και ο κύριος στόχος τους είναι να μεταφέρουν γνώσεις και δεξιότητες, αποτελούν, επιπρόσθετα, ένα κυρίαρχο µέσο κοινωνικοποίησης. Ο ρόλος τους είναι ιδιαίτερα σημαντικός καθώς εμπεριέχουν πολλά μοντέλα ρόλων και άμεσες οδηγίες. 
· Τα σχολικά εγχειρίδια στη πλειοψηφία τους, παρά τα θετικά βήματα που πραγματοποιήθηκαν στο περιεχόμενό τους, εξακολουθούν να αναπαράγουν έμφυλες ασυμμετρίες, γεγονός που δεν συμβάλλει στην προώθηση της ισότητας των φύλων.
· Οι έμφυλες ασυμμετρίες που καταγράφονται στα σχολικά εγχειρίδια έχουν αρνητικές επιπτώσεις στα παιδιά, καθώς τα στερεότυπα αναστέλλουν την απρόσκοπτη, ολόπλευρη και ελεύθερη ανάπτυξη των παιδιών. 
· Τα σχολικά εγχειρίδια που εμπεριέχουν διακρίσεις δεν παρέχουν τη δυνατότητα για διεύρυνση τόσο της ανδρικής, όσο και της γυναικείας ταυτότητας και γενικότερα για
προώθηση των αξιών της ισότητας των φύλων στην κοινωνία.
· Τα σχολικά εγχειρίδια που εμπεριέχουν παραδοσιακές διχοτομίες µε βάση το φύλο νομιμοποιούν συγκεκριμένη κοινωνική πραγματικότητα για τη θέση των γυναικών, ενώ ταυτόχρονα παρεμποδίζουν την ανάπτυξη σεβασμού για όλους τους ανθρώπους. 
Στην εισαγωγή των βιβλίων προσεγγίζεται το νόημα του όρου «σεξιστικό διδακτικό υλικό», αναφέρονται κριτήρια για τον εντοπισμό σεξισμού στο διδακτικό υλικό, η μεθοδολογία ανάλυσης  και οι κατηγορίες ανάλυσης (1ο μέρος βιβλίων) για να ακολουθήσει το 2ο μέρος με την ανάλυση των σχολικών εγχειριδίων.

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ - Κατηγορίες Ανάλυσης

1. ΓΛΩΣΣΙΚΟΣ ΣΕΞΙΣΜΟΣ

·  Χρήση του αρσενικού γένους για να δηλώσει και τα δύο γένη
·  Προσωποποίηση των επαγγελμάτων 
·  Χρήση των λέξεων άνθρωπος, παιδί

·  Πρόταξη του αρσενικού ονόματος στα ζεύγη ανδρικών-γυναικείων

·  Ονομαστικές αναφορές

·  Χρήση των υποκοριστικών

·  Χρήση των αντωνυμιών και επιθέτων 

·  Σημασιολογικά στερεότυπα

·  Φωνή και στα δυο φύλα στη χρήση της γλώσσας- κατευθυντήριες οδηγίες 

2. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 
3. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

·  Οικιακές δραστηριότητες
·  Οικονομικές δραστηριότητες

·  Ψυχαγωγικές δραστηριότητες

·  Πολιτικοκοινωνικές δραστηριότητες

4. ΔΙΑΣΗΜΑ ΠΡΟΣΩΠΑ

5. ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΙ ΡΟΛΟΙ 

6. ΣΤΕΡΕΟΤΥΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ - ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΕΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 

7. Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ - Κατηγορίες Ανάλυσης

1. ΓΛΩΣΣΙΚΟΣ ΣΕΞΙΣΜΟΣ
·  Χρήση του αρσενικού γένους για να δηλώσει και τα δύο γένη

·  Προσωποποίηση των επαγγελμάτων

·  Χρήση των λέξεων «άνθρωπος», «παιδί»

·  Πρόταξη του αρσενικού ονόματος στα ζεύγη ανδρικών-γυναικείων

·  Ονομαστικές αναφορές

·  Χρήση των υποκοριστικών

·  Χρήση των αντωνυμιών και επιθέτων

·  Σημασιολογικά στερεότυπα

2. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 
3. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

·  Οικιακές δραστηριότητες

·  Οικονομικές δραστηριότητες

·  Ψυχαγωγικές δραστηριότητες

·  Πολιτικοκοινωνικές δραστηριότητες 

4. ΔΙΑΣΗΜΑ ΠΡΟΣΩΠΑ

5. ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΙ ΡΟΛΟΙ

6. ΣΤΕΡΕΟΤΥΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ-ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΕΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ

7. ΦΩΝΗ ΚΑΙ ΣΤΑ ΔΥΟ ΦΥΛΑ

8. Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
4.Β Προσωπική εκτίμηση / αξιολόγηση των βιβλίων


Προσωπικά είμαι πεπεισμένος ότι ο κριτικός στοχασμός και αναστοχασμός -μέσω της ανάλυσης λόγου- των τρόπων που επικοινωνούνται νοήματα μέσω γραπτού και προφορικού λόγου είναι ένα από τα πιο δυναμικά μεθοδολογικά εργαλεία που μπορούν να συνεισφέρουν στο μετασχηματισμό των διδακτικών /μαθησιακών πρακτικών μας σε πιο επιθυμητούς προσανατολισμούς, όπως είναι ο στόχος της άρσης της έµφυλης ασυμμετρίας.

Η κριτική ανάλυση του περιεχομένου των σχολικών εγχειριδίων με οδηγό τις κατηγορίες ανάλυσης και τα παραδειγματικά στοιχεία που υπάρχουν στα δυο βιβλία προσφέρουν τη δυνατότητα να εξετάσουμε και να αναζητήσουμε πιθανούς εναλλακτικούς τρόπους χειρισμού του διδακτικού υλικού αλλά και εκφοράς των δικών μας επικοινωνιακών δράσεων σε σχέση με την προώθηση της ισότητας των φύλων στην εκπαιδευτική διαδικασία. Ο Wertsch (1991, σελ. 126)
 θεωρεί τον ενσυνείδητο στοχασμό ως ένα σημαντικό στοιχείο της ανάπτυξης μέσω διαμεσολαβημένης δράσης. Επίσης αναφέρει ότι «τα διαμεσολαβητικά εργαλεία», όπως η γλώσσα, συχνά χρησιμοποιούνται με μικρή ή καθόλου συναίσθηση. Στην πραγματικότητα, είναι όταν κάποιος έρθει αντιμέτωπος με ένα αντίστοιχο παράδειγμα, που θα μπορέσει να γίνει ενήμερος για εναλλακτικούς τρόπους συμπεριφοράς. Ενώ οι Burbules και Bruce (2001)
 υποστηρίζουν ότι όσο περισσότερο κάποιος αξιοποιεί την ανάλυση λόγου τόσο περισσότερο καταλαβαίνει ότι οι πιθανότητες διαμόρφωσης πιο επιθυμητών μαθησιακών περιβαλλόντων  στις σχολικές τάξεις αυξάνονται. 
Συμπερασματικά, συμφωνώ με την αισιοδοξία των συγγραφέων των βιβλίων ότι η γνώση για τα κριτήρια αξιολόγησης του διδακτικού υλικού από την οπτική του φύλου και η απόκτηση δεξιοτήτων για αξιολόγηση, επιλογή και παραγωγή µη σεξιστικού ή αντισεξιστικού υλικού σε διαφορετικά πολιτισμικά πλαίσια θα αποτελέσουν ένα χρήσιμο εργαλείο για όσους και όσες εκπαιδευτικούς κρίνουν σκόπιμο και αναγκαίο να εφαρμόζουν διδακτικές παρεμβάσεις στη θεματική του φύλου, καθώς η ανάλυση λόγου έχει αποδειχτεί στην πράξη, εκτός από ερευνητικό εργαλείο και ως εργαλείο ενημέρωσης, επιμόρφωσης και σταδιακού μετασχηματισμού των εκπαιδευτικών που μπορούν και πρέπει να λειτουργούν και ως ερευνητές. 

5. ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ: ΤΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ, ΤΑ ΑΓΟΡΙΑ, Η ΜΠΑΡΜΠΙ ΚΑΙ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

5.Α Περιληπτική παρουσίαση του περιεχομένου του οπτικοακουστικού υλικού
Πρόκειται για βιντεοταινία με θέμα τη θέση της γυναίκας στο χθες και το σήμερα. Όπως αναφέρεται από τους δημιουργούς της στην υλοποίηση της ταινίας δόθηκε έμφαση στην εκπαιδευτική όσο και στην «καλλιτεχνική»-ψυχαγωγική διάσταση. 

Ολόκληρη την ταινία τη διατρέχει μια αφήγηση που συνδυάζεται με αποσπάσματα ταινιών, τηλεοπτικών σειρών, ντοκιμαντέρ, κινούμενων εικόνων (animation), τραγουδιών, συνεντεύξεων και παρουσιάσεων εδικών. Γίνεται αναφορά στους αγώνες των γυναικών για ισότητα χθες αλλά και σήμερα, στο σημαντικό ζήτημα της πρόσβασης των γυναικών σε κάθε είδους εργασία, στα εμπόδια και στις διακρίσεις κάθε ειδών πους συναντούν οι γυναίκες αλλά και άλλες κοινωνικές ομάδες, στους διαχωρισμούς που συναντούν οι γυναίκες στους χώρους εργασίας σε τομείς όπως η εκπαίδευση και η επιστήμη, στα στερεότυπα που δεν ευσταθούν ότι οι γυναίκες δεν τα καταφέρνουν στα μαθηματικά τόσο καλά όσο οι άντρες και στα λανθασμένα πρότυπα ανδρών και γυναικών που προβάλλονται από τα μαζικά μέσα ενημέρωσης καθώς και πώς αυτά τα πρότυπα μετασχηματίστηκαν από τα φυσικά ανθρώπινα μέτρα με το χρόνο.

Η βιντεοταινία συνοδεύεται από ένα μικρό εγχειρίδιο στο οποίο προτείνεται στους /στις εκπαιδευτικούς να κάνουν μια μικρή εισαγωγή πριν την προβολή της και μία κατευθυνόμενη συζήτηση μετά. Στο εγχειρίδιο γίνεται αναφορά και στα κριτήρια με βάση τα οποία επιλέχτηκαν τα αποσπάσματα που περιλαμβάνονται σε αυτή, όπως η ανάδειξη της ιστορικής προοπτικής και των αγώνων των γυναικών, η ανάδειξη της κυρίαρχης «θηλυκότητας» και «αρσενικότητας» ως κατασκευών που δεν αντιστοιχούν σε δεδομένα της φύσης,  η άποψη ότι οι προκαταλήψεις αρχίζουν από τη βρεφική ηλικία και χρειάζεται μεγάλη προσοχή για να συνειδητοποιεί κανείς το εύρος και το βάθος τους.

5.Β Προσωπική εκτίμηση / αξιολόγηση του οπτικοακουστικού υλικού
Η ταινία μπορεί να αξιοποιηθεί από τους εκπαιδευτικούς επιτελώντας στην επίτευξη των στόχων του προγράμματος. Ιδιαίτερα το πρώτο μέρος της και το τέλος της μπορεί να αξιοποιηθεί ως αφορμή για ενδιαφέρουσες συζητήσεις μαθητικών τάξεων της Ε΄ και ΣΤ΄ Δημοτικού. Αυτό που είναι κρίσιμο, είναι η καθοδήγηση που θα δοθεί και οι χειρισμοί από το διδάσκοντα και τη διδάσκουσα έτσι ώστε: 

· Να συζητήσουν τα παιδιά  για τη θέση της γυναίκας στην κοινωνία χθες και σήμερα. 

· Να συζητήσουν πόσο διαφορετικά αντιμετωπίζονταν οι γυναίκες από τους άνδρες στο παρελθόν και τι γίνεται σήμερα και πως δημιουργήθηκαν αυτές οι αλλαγές και τι σημαίνουν. 
· Να προβληματιστούν για τις διαφορές που εξακολουθούν να υπάρχουν -ανάμεσα στους άνδρες και τις γυναίκες- όσον αφορά την επιλογή του επαγγέλματος, την οικογένεια, την πολιτική. 
· Να αντιμετωπίσουν κριτικά τις εικόνες ομορφιάς και γοητείας που κατασκευάζει η τηλεόραση, τα έντυπα και ο κινηματογράφος για τους άνδρες και τις γυναίκες. 
· Για όλα τα παραπάνω θέματα να διατυπώσουν επιθυμητά (στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό σε σχέση με την ηλικία των παιδιών) για το πλαίσιο του προγράμματος συμπεράσματα.

6. ΠΟΛΥΜΕΣΙΚΟ ΥΛΙΚΟ: ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΚΑΙ ΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ
6.Α Περιληπτική παρουσίαση του περιεχομένου του πολυμεσικού υλικού

Το CD-ROM «ΠΟΛΥΜΕΣΙΚΟ ΥΛΙΚΟ: ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΚΑΙ ΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ» περιλαμβάνει υλικό, όπως συνεντεύξεις με γυναίκες πολιτικούς, γιατρούς, πυροσβέστες κ.ά., φωτογραφικό υλικό, αποσπάσματα από DVD, έντυπο «σαρωμένο» υλικό, όπως αποσπάσματα από βιβλία ή λευκώματα, άρθρα από τον ημερήσιο και περιοδικό τύπο, άρθρα που προσφέρονται από ιστοσελίδες του διαδικτύου κ.λπ.


Όπως αναφέρεται στο εισαγωγικό σημείωμα του υλικού, «το περιεχόμενο του CD-ROM αναφέρεται αφ’ ενός στους πολύχρονους διεκδικητικούς αγώνες των γυναικών για κατοχύρωση βασικών ανθρώπινων δικαιωμάτων και αφ’ ετέρου στην παρουσία, στη συμμετοχή και στη συνεισφορά των γυναικών στο ιστορικοκοινωνικό και το πολιτιστικό γίγνεσθαι, όπως και στο πεδίο των επιστημών».

Το υποστηρικτικό βοηθητικό εκπαιδευτικό υλικό που εμπεριέχεται στο CD-ROM είναι ταξινομημένο σε θεματικές κατηγορίες. Οι κατηγορίες είναι οι ακόλουθες:

· ΦΕΜΙΝΙΣΜΟΣ

· ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΓΛΩΣΣΑ

· ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

· ΙΣΤΟΡΙΑ

· ΕΠΙΣΤΗΜΗ

· ΕΡΓΑΣΙΑ

· ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

· ΡΟΛΟΙ ΚΑΙ ΣΤΕΡΕΟΤΥΠΑ

· ΤΕΧΝΗ

· ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

· Μ.Μ.Ε.

· ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

· ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

· ΠΟΛΥΜΕΣΑ

· ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ


Σε κάθε κατηγορία παρουσιάζονται ως υποκατηγορίες περιληπτικές παρουσιάσεις βιβλίων σχετικές με την κατηγορία (π.χ. φύλο και γλώσσα), επιστημονικά άρθρα, αφιερώματα, άρθρα ημερήσιου & περιοδικού τύπου, διαδικτυακό σχετικό υλικό. Στην κατηγορία πολυμεσικό υλικό υπάρχουν αρχεία:

· εικόνων, 

· ήχων (συνεντεύξεων γυναικών: συνέντευξη με δικηγόρο, συνέντευξη με δικηγόρο, συνέντευξη με καρδιολόγο, συνέντευξη με πληροφορικό, συνέντευξη με πυροσβέστρια, συνέντευξη με συνοριακή φρουρό) και 

· 2 ταινιών (Η επανάσταση των γυναικών  - Πηγή: Ελευθεροτυπία, H Ελληνίδα στο Κοινοβούλιο - DVD - Πετρίτσης Γ.).


Όπως αναφέρεται από τους δημιουργούς, το έντυπο και το φωτογραφικό υλικό που εμπεριέχεται στο CD-ROM είναι δυνατό να εκτυπωθεί και να χρησιμοποιηθεί, κατά την κρίση των εκπαιδευτικών, στην τάξη.  Επίσης, αναφέρεται ότι η αποτελεσματική χρήση και αξιοποίηση του υλικού που προσφέρεται από το CD-ROM στο πλαίσιο της διδασκαλίας προϋποθέτει την πλοήγηση των εκπαιδευτικών έτσι ώστε να γνωρίσουν το υλικό και να επιλέξουν το κατάλληλο και το συναφές με την εκάστοτε διδακτική ενότητα ή τη συζήτηση/ προβληματισμό που κατά την κρίση τους αποφασίζουν να αναπτύξουν στην τάξη. Η επεξεργασία του υλικού μπορεί να γίνει είτε ατομικά είτε ομαδικά.

6.Β Προσωπική εκτίμηση / αξιολόγηση του πολυμεσικού υλικού

Το CD-ROM «ΠΟΛΥΜΕΣΙΚΟ ΥΛΙΚΟ: ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΚΑΙ ΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ» περιλαμβάνει άφθονο υλικό. Οι εκπαιδευτικοί, αξιοποιώντας και την εμπειρία που θα αποκτήσουμε από τη μελέτη  του βιβλίου «ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ. ΒΙΒΛΙΟ-ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ /ΤΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ» που περιλαμβάνει πολλές και χρήσιμες προτάσεις δραστηριοτήτων με τη χρήση και αξιοποίηση επιθυμητών διδακτικών στρατηγικών-τεχνικών, θα έχουμε τη δυνατότητα να δημιουργήσουμε και δικές μας πρωτότυπες δραστηριότητες που θα αξιοποιούν αλλά και επεκτείνουμε το πλούσιο υλικό που περιλαμβάνεται στον ψηφιακό δίσκο.


Και ένα σχόλιο για τις συνεντεύξεις που περιλαμβάνονται στο υλικό. Κατά την άποψή μου,  οι ερωτήσεις που διατυπώνονται σε αυτές είναι ανεβασμένου επιπέδου (και όχι τόσο κατάλληλες για μαθητές δημοτικού). Ίσως θα μπορούσαν να έχουν τεθεί με καταλληλότερο τρόπο έτσι ώστε να γεφυρώνονται με τη γλώσσα και τις δυνατότητες κατανόησης μαθητών Ε΄ και ΣΤ΄ Δημοτικού. Παρ’ όλα αυτά είναι αναγκαίο να αξιοποιηθούν αφού από τις απαντήσεις των γυναικών που δίνουν συνέντευξη προκύπτουν σημαντικά στοιχεία, όπως για το πώς βλέπουν οι ίδιες οι γυναίκες τη θέση τους στην κοινωνία και για το πώς πέφτουν στην «παγίδα» οι ίδιες να αναπαράγουν ανδροκρατούμενα πρότυπα και αναδύονται παραδείγματα για το πώς πολλές φορές το διαχωρισμό των θέτουν οι ίδιοι οι νόμοι της πολιτείας κ.λπ.
7. ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟΣ ΤΟΠΟΣ /ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ: www.isotita-epeaek.gr
7.Α Περιληπτική παρουσίαση του περιεχομένου του διαδικτυακού τόπου

Η ιστοσελίδα, όπως αναφέρεται στην εισαγωγική σελίδα, έχει δημιουργηθεί για την υποστήριξη του έργου και προσφέρεται για αξιοποίηση από εκπαιδευτικούς, μαθητές /μαθήτριες, γονείς, στελέχη της εκπαίδευσης, συγγραφείς σχολικών εγχειριδίων, ερευνητές και ερευνήτριες, δημοσιογράφους και γενικά από όσους/ες ενδιαφέρονται για την προώθηση της ισότητας των φύλων στην εκπαιδευτική διαδικασία και ευρύτερα στην κοινωνία. Στόχος της δημιουργίας του διαδικτυακού τόπου είναι α) η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχει το διαδίκτυο για πληροφόρηση, ενημέρωση και γενικά ενασχόληση με τη θεματική του φύλου και β) η εξοικείωση των παραπάνω ομάδων αναφοράς με τη χρήση του διαδικτύου σε συνδυασμό με την προώθηση της ισότητας των φύλων. 


Το υλικό της ιστοσελίδας εμπεριέχει ιδέες και προτάσεις (κείμενα, ερευνητικές εργασίες, δημοσιεύματα, πολυμεσικό υλικό και όλο το υλικό του έργο σε μορφή pdf, έτσι ώστε να έχει τη δυνατότητα να το κατεβάσει από το δικτυακό τόπο και να το αξιοποιήσει όποιος/α εκπαιδευτικός επιθυμεί)  για ενασχόληση των μαθητών, μαθητριών και των εκπαιδευτικών (αλλά και άλλων χρηστών) με θέματα που αφορούν τις διαφυλικές σχέσεις. Από το έργο, σε κάθε σχολική μονάδα θα διατεθεί μόνο ένας φάκελος του εκπαιδευτικού υλικού που έχει παραχθεί. Έτσι η ιστοσελίδα προσφέρει σε όλους/ες εκπαιδευτικούς τη δυνατότητα: α) αναζήτησης του υλικού που έχει παραχθεί σε ηλεκτρονική μορφή και β) εμπλουτισμού του έντυπου υλικού με πρόσθετα δεδομένα, ιδέες και προτάσεις.


Ο διαδικτυακός τόπος περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενότητες:

· ΤΟ ΕΡΓΟ

· ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ

· ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

· ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

· ΑΦΙΕΡΩΜΑΤΑ

· ΥΛΙΚΟ ΑΠΟ ΑΛΛΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

· ΣΠΟΥΔΕΣ ΦΥΛΟΥ

· ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΕΣ

· ΑΡΘΡΑ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ

· ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ

· ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

· ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ

· ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ

· ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΕΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ

7.Β Προσωπική εκτίμηση / αξιολόγηση του διαδικτυακού τόπου

Ο δικτυακός τόπος περιέχει άφθονο υλικό. Το υλικό αυτό λειτουργεί συμπληρωματικά στο όλο εκπαιδευτικό πακέτο  για την προώθηση της ισότητας των φύλων στο σχολείο. Η πλοήγηση στο δικτυακό τόπο προσφέρει την ευκαιρία πρόσβασης σε ποικίλο υλικό (π.χ. σχετικά με το θέμα αφιερώματα). 

Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα που έχει ο δικτυακός τόπος είναι η εν δυνάμει δυνατότητα που δίνει σε όποιον/α εκπαιδευτικό το επιθυμεί σε κάθε σημείο της Ελλάδας αλλά και του εξωτερικού να έχει πρόσβαση σε όλο το υλικό του εκπαιδευτικού πακέτου, κάτι κατά τη γνώμη μου πολύ σημαντικό, αφού αφορά όχι μόνο τη δημοσιοποίηση του προγράμματος αλλά και την ουσιαστική στήριξη των εκπαιδευτικών σε εξ αποστάσεως ενημέρωση και επιμόρφωση για τα θέματα αυτά.
� Wertsch J. (1991). Voices of the mind: A sociocultural approach to mediated action. Harvard University Press, Cambridge, MA.


� Burbules, N. & Bruce, B. (2001). Theory and research on teaching as dialogue, 1102 - 1121. In: Richardson, Virginia (ed) 2001. Handbook of research on teaching. USA: American Educational Research Association.
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