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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ  ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ  - ΦΑΣΕΙΣ 



ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΡΟΗΣ                            ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ
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ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ: 7


Διδακτική ενότητα: 


2.3 Γενικά για το χημικό δεσμό- Παράγοντες που καθορίζουν τη χημική συμπεριφορά του ατόμου. Είδη χημικών Δεσμών (Ιοντικός- Ομοιοπολικός). 








ΣΤΟΧΟΙ


Στο τέλος αυτής της ώρας  θα πρέπει ο μαθητής να μπορεί:


( Να αναλύει την έννοια του χημικού δεσμού. Να αναγνωρίζει ότι η χημική συμπεριφορά των στοιχείων και κατ’ επέκταση το είδος του χημικού δεσμού καθορίζεται κατά κύριο λόγο: από τον αριθμό των ηλεκτρόνιων σθένους και το μέγεθος του ατόμου (ατομική ακτίνα). 


( Να περιγράφει τον τρόπο σύνδεσης των ιόντων σε στερεά. Να αναγνωρίζει ότι ο ιοντικός δεσμός απορρέει από την έλξη αντίθετα φορτισμένων ιόντων και ότι τα ιόντα σχηματίζονται με μεταφορά ηλεκτρονίων.


( Να περιγράφει τον ομοιοπολικό δεσμό. Να αναγνωρίζει πως όταν δύο γειτονικά άτομα κατέχουν από κοινού ένα ζευγάρι ηλεκτρονίων, τότε συνδέονται με ομοιοπολικό δεσμό. 


( Να διακρίνει τις σημαντικότερες διαφορές μεταξύ του ομοιοπολικού και ιοντικού δεσμού και μεταξύ των ομοιοπολικών και ιοντικών ενώσεων. 

















ΦΑΣΗ 1 


Ρωτάμε τους μαθητές αν γνωρίζουν μερικά αδρανή στοιχεία και περιμένουμε την απάντηση: «τα ευγενή αέρια». Στη συνέχεια ρωτάμε που οφείλεται η χημική αδράνεια των ευγενών αερίων και καταλήγουμε στα ηλεκτρόνια σθένους. Τονίζουμε ότι τα άτομα ορισμένων στοιχείων βρίσκονται σε μία πολύ σταθερή ενεργειακή κατάσταση και η σταθερότητα αυτή αποδίδεται στην πληρότητα της εξωτερικής τους στιβάδας. Γι’ αυτό τα άτομα συνδέονται χημικά μεταξύ τους, αποβάλλοντας ή προσλαμβάνοντας ή συνεισφέροντας ηλεκτρόνια, ώστε να αποκτήσουν τη δομή των ευγενών αερίων (κανόνας των οκτώ). Τέλος, αναφέρουμε τη σημασία της ατομικής ακτίνας για τη διαμόρφωση του είδους του χημικού δεσμού.  














ΦΑΣΗ 2 


Προβάλλουμε διαφάνεια με τη διαγραμματική απεικόνιση σχηματισμού μιας ιοντικής ένωσης από τα συστατικά της στοιχεία (Δ..2.3.1) και περιγράφουμε τον ιοντικό δεσμό. Παρατηρoύμε, ότι η αποβολή ηλεκτρονίων οδηγεί σε μείωση της ατομικής  ακτίνας, Αντίθετα, η πρόσληψη ηλεκτρονίου από ένα ουδέτερο άτομο οδηγεί σε αύξηση της  ατομικής του ακτίνας. Επισημαίνουμε ότι ο ιοντικός δεσμός οδηγεί το σύστημα σε χαμηλότερη ενέργεια. Δίνουμε φωτογραφική απεικόνιση του σχηματισμού στερεού χλωριούχου νατρίου (κοινό επιτραπέζιο αλάτι) από στερεό νάτριο και αέριο χλώριο (Δ..2.3.2). Επίσης τονίζουμε ότι στις  ιοντικές ενώσεις δεν υπάρχουν μόρια,  αλλά σχηματίζεται κρύσταλλος του οποίου οι δομικές μονάδες είναι τα ιόντα. Τέλος, αναφέρουμε τις χαρακτηριστικές ιδιότητες των ιοντικών ενώσεων (υψηλά σ.τ., μεγάλη σκληρότητα, τα τήγματα και τα υδατικά τους διαλύματα άγουν το ηλεκτρικό ρεύμα).








 











ΦΑΣΗ 3 


Προβάλλουμε διαφάνεια με τη διαγραμματική απεικόνιση σχηματισμού μορίου Η2 και περιγράφουμε τον ομοιοπολικό δεσμό (Δ..2.3.3). Τονίζουμε ότι το κοινό αυτό ζευγάρι ηλεκτρονίων δεν περιορίζεται σε ένα άτομο, αλλά απλώνεται σαν δίκτυ, περιβάλλοντας και τα δύο άτομα. Επισημαίνουμε ότι ομοιοπολικοί δεσμοί οδηγούν συνήθως το σύστημα σε χαμηλότερη ενέργεια. Όταν έχουμε ομοιόμορφη κατανομή του κοινού ζεύγους των ηλεκτρονίων μεταξύ των δύο ατόμων, τότε ο ομοιοπολικός δεσμός είναι μη πολικός, ενώ όταν έχουμε ανομοιόμορφη κατανομή του κοινού ζεύγους των ηλεκτρονίων, τότε ο δεσμός χαρακτηρίζεται  πολικός. Δίνεται σχηματική απεικόνιση της ομοιοπολικής ένωσης ΝΗ3 (Δ..2.3.4). Τέλος, αναφέρουμε τις χαρακτηριστικές ιδιότητες των μοριακών ενώσεων (π.χ. σχηματίζουν μαλακά στερεά, με χαμηλά σ.τ. ή υγρά με χαμηλά σ.β. ή αέρια σώματα).





 


 








 











Για επίλυση στο σχολείο: 38, 39, 41, 43, 47, 48. 


Για επίλυση στο σπίτι: 40, 42, 44, 46, 49 50, 51, 52.  





Διαφάνεια Δ.2.3.1: Διαγραμματική απεικόνιση σχηματισμού της ιοντικής ένωσης NaCl


Διαφάνεια Δ.2.3.2: Σχηματική παρουσίαση σχηματισμού του στερεού χλωριούχου νατρίου.





            ΦΑΣΗ 3


Ομοιοπολικός δεσμός - Χαρακτηριστικά  ομοιπολικών ή μοριακών ενώσεων.





           ΦΑΣΗ 2


Ιοντικός (ή ετεροπολικός) δεσμός- Χαρακτηριστικά ιοντικών ενώσεων. 





            ΦΑΣΗ 1


Χημικός δεσμός – 


Ηλεκτρονιακή θεωρία σθένους ( κανόνας των οκτώ). 





Διαφάνεια Δ.2.3.3: Διαγραμματική απεικόνιση σχηματισμού του μορίου Η2.


Διαφάνεια Δ.2.3.4: Σχηματική παρουσίαση σχηματισμού του μορίου ΝΗ3. 








