Άμεση ανταπόκριση του ΟΕΕΚ στο αίτημα της ΕΠΕ για την υποχρέωση ενημέρωσης των υποψηφίων προς πιστοποίηση δεξιοτήτων χρήσης Η/Υ


Στις 13 Φεβρουαρίου 2006, η Ένωση Πληροφορικών Ελλάδας απέστειλε υπόμνημα στον Πρόεδρο του ΟΕΕΚ καθ. Χαράλαμπο Μπότσαρη, με το οποίο ζητούσε την παρέμβασή του, ώστε οι φορείς που χορηγούν πιστοποιητικά δεξιοτήτων χρήσης Η/Υ, υπό την εποπτεία του ΟΕΕΚ, να υποχρεώνονται να ενημερώνουν ενυπόγραφα τους υποψήφιους πελάτες τους για τη διάρκεια ισχύος των πιστοποιητικών και για  τις διατάξεις του Π.Δ. 44/2005 που αφορούν τις εξαιρέσεις από την υποχρέωση κατοχής πιστοποιητικών για διορισμό στο δημόσιο.

Στις 16 Φεβρουαρίου 2006, τρεις (3) μόλις ημέρες μετά την κατάθεση του υπομνήματός μας, η αρμόδια υπηρεσία του ΟΕΕΚ προχώρησε στην έκδοση του υπ. αρ. πρωτ. Γ/3864/16.2.2006 εγγράφου οδηγιών με το οποίο:

"διευκρινίζεται ότι οι φορείς χορήγησης πιστοποιητικών πληροφορικής... οφείλουν στο πλαίσιο ενημέρωσης των αιτούντων για τα δικαιώματά τους, να τους ενημερώνουν για το χρόνο ισχύος του πιστοποιητικού του φορέα με βάση τη σχετική απόφαση του ΟΕΕΚ, καθώς και για τις οικείες ρυθμίσεις του ΠΔ 44/2005.

Οι ενδιαφερόμενοι στην αίτησή τους βεβαιώνουν ενυπόγραφα ότι έλαβαν γνώση των ανωτέρω."

Το κείμενο των οδηγιών του ΟΕΕΚ σε pdf

Με βάση τα ανωτέρω, καλούμε όλους τους καταναλωτές που διαπιστώνουν πλημμελή εφαρμογή των οδηγιών του εγγράφου Γ/3864/16.2.2006 να ενημερώνουν:

· Το Κέντρο Προστασίας Καταναλωτών στο τηλέφωνο 801-11-17200 

· Τη Διεύθυνση Οργάνωσης και Πληροφορικής του ΟΕΕΚ στο τηλέφωνο 210-2709015

Σε περίπτωση οποιασδήποτε δυσκολίας, μπορούν να απευθύνονται στην Ένωση Πληροφορικών Ελλάδας info@epe.org.gr
