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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Ι.
Επικοινωνήσαμε με όλα τα Σχολεία Δ/θμιας Εκπ/σης του Ν. Καρδίτσας και είχαμε συνεργασία με τους Δ/ντές και τους εκπ/κούς κλ. ΠΕ04 για τον ορισμό των υπευθύνων Σχολικών Εργαστηρίων Φυσικών Επιστημών (ΣΕΦΕ), τον προγραμματισμό των εργαστηριακών ασκήσεων που θα πραγματοποιηθούν το τρέχον σχολικό έτος και τον τελικό απολογισμό των εργαστηριακών ασκήσεων που πραγματοποιήθηκαν.  Συνεργαστήκαμε με την Π/θμια Εκπ/ση και αποσπάσθηκε δάσκαλος στο ΕΚΦΕ το σχολικό έτος 2007-08.
ΙΙ.
Προβάλαμε τις δραστηριότητες του ΕΚΦΕ στον τοπικό Τύπο, συμμετείχαμε σε σεμινάρια, συνέδρια και σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες σχετικές με τις Φυσικές Επιστήμες. Συνδιοργανώσαμε με τη Σχολική Σύμβουλο κλ. ΠΕ04 εκδήλωση για τις Φυσικές Επιστήμες (για πρώτη φορά στην Καρδίτσα).
ΙΙΙ.
Ενεργήσαμε: για τη διευθέτηση του ωραρίου των καθηγητών του κλ. ΠΕ04, για την ενημέρωση και προετοιμασία των Σχολείων ώστε να απελευθερώσουν τις αίθουσες των εργαστηρίων Φ.Ε. από άλλες χρήσεις και να είναι σε θέση να πραγματοποιήσουν τις προβλεπόμενες εργαστηριακές ασκήσεις για το σχολικό έτος 2007-08, για την δημιουργία νέας ιστοσελίδας του ΕΚΦΕ Καρδίτσας στο Σχολικό Δίκτυο, για τον εμπλουτισμό της βιβλιοθήκης του ΕΚΦΕ με όλες τις νέες εκδόσεις των βιβλίων του ΟΕΔΒ τις σχετικές με τις Φυσικές Επιστήμες, για τον εμπλουτισμό των βιβλιοθηκών των εργαστηρίων Φ.Ε. των σχολείων με σημειώσεις με εργαστηριακές ασκήσεις, και για τη διευκόλυνση των σχολείων κατά την παραλαβή, έλεγχο καλής λειτουργίας και τακτοποίησης διαφόρων συσκευών και οργάνων στα εργαστήρια Φ.Ε. των Λυκείων.

IV.
Εργαστήκαμε προσφέροντας επί τόπου βοήθεια για ενημέρωση, επισκευή οργάνων, επίλυση προβλημάτων και τακτοποίηση Εργαστηρίων Φ.Ε. Δημοτικών Σχολείων, Γυμνασίων, Γενικών Λυκείων και ΕΠΑΛ-ΤΕΕ. Δανείσαμε σε μεγάλο αριθμό σχολείων όργανα για την πραγματοποίηση πειραματικών δραστηριοτήτων, αποσύραμε άχρηστες και διαθέσαμε νέες χημικές ουσίες ή και άλλα υλικά σε σχολεία όταν αυτό ήταν εφικτό και δανείσαμε για χρήση στο Τμήμα Τεχνολογίας Τροφίμων του ΤΕΙ Λάρισας (Παράρτημα Καρδίτσας) τον χώρο του Εργαστηρίου του ΕΚΦΕ με όλο τον εξοπλισμό του για ένα πρωινό την εβδομάδα με σκοπό να γίνεται το μάθημα  Εργαστήριο Φυσικής του Α´ εξαμήνου.
V. 
Διοργανώσαμε είκοσι τρεις επιμορφωτικές συγκεντρώσεις καθηγητών (Γυμνασίων, ΓΕ.Λ, ΕΠΑ.Λ. και Τ.Ε.Ε.) και δασκάλων στο χώρο του ΕΚΦΕ, στο 1ο ΕΠΑΛ Καρδίτσας και στο ΓΕΛ Παλαμά, όπου όλοι ενημερώθηκαν, είδαν τα υλικά και πειραματίσθηκαν με τις διατάξεις που πρέπει να πραγματοποιήσουν στους μαθητές τους βάσει των οδηγιών του ΥΠΕΠΘ. 
VI.
Κάναμε πειράματα σε εκατόν είκοσι τέσσερα τμήματα μαθητών, που είτε τους υποδεχθήκαμε στο χώρο μας με τους καθηγητές ή δασκάλους τους, για την πραγματοποίηση εργαστηριακών ασκήσεων, είτε επισκεφθήκαμε τα σχολεία τους για βοήθεια στην εκτέλεση των πειραμάτων στο χώρο των Εργαστηρίων Φ.Ε. των Σχολείων και συνεργαστήκαμε με τους εκπαιδευτικούς όταν χρειάζονταν τη βοήθειά μας σε θέματα που αφορούσαν εργαστηριακές ασκήσεις ή εξοπλισμό.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ

Ι.
1.
Τις πρώτες ημέρες του Σεπτεμβρίου επικοινωνήσαμε τηλεφωνικά, στείλαμε e-mails ή επισκεφθήκαμε όλα τα Γυμνάσια, ΓΕΛ και ΤΕΕ - ΕΠΑΛ του νομού και συνεργαστήκαμε για την διαδικασία επιλογής υπευθύνου ΣΕΦΕ, σύμφωνα με το  81704/Γ7/20-7-07/ΥΠΕΠΘ/ΣΕΠΕΔ/Τμ. ΣΤ´ Μελετών. Η διαδικασία ολοκληρώθηκε με την αποστολή εγγράφου από την Δ/νση Δ/θμιας Εκπ/σης Καρδίτσας στο ΥΠΕΠΘ (1393/13-2-2008/ΔΔΕ Ν. Καρδίτσας με θέμα: «Επιλογή ΥΣΕΦΕ των Σχολικών Μονάδων Ν. Καρδίτσας»).

2.
Στις 20/9/2007 στείλαμε στα σχολεία e-mail με τα σχετικά έντυπα και έγγραφα και υπενθυμίζαμε στους ΥΣΕΦΕ την υποχρέωσή τους να ετοιμάσουν και να καταθέσουν στο Δ/ντή του σχολείου τους τον προγραμματισμό των εργαστηριακών δραστηριοτήτων για το σχολικό έτος 2007-08. 
3.
Μετά από συνεργασία μας με την Π/θμια Εκπ/ση αποσπάσθηκε στο ΕΚΦΕ δάσκαλος (3790/7-9-2007 Απόφαση του Δ/ντή της Δ/νσης Π/θμιας Εκπ/σης Ν. Καρδίτσας), που έχει και πτυχίο Φυσικού, με σκοπό την προώθηση της πειραματικής διδασκαλίας των Φ.Ε. στο Δημοτικό.

4.
Με τη λήξη των μαθημάτων αρχίσαμε τη συγκέντρωση των στοιχείων που αφορούσαν τον απολογισμό των εργαστηριακών δραστηριοτήτων της σχολικής χρονιάς 2007-08, που έστελναν οι ΥΣΕΦΕ. Αφού συλλέξαμε, μετά από επανειλημμένες επαφές με τα σχολεία, τους σχετικούς πίνακες και τις εκθέσεις δραστηριοτήτων, κάναμε συγκεντρωτικούς πίνακες και στείλαμε τα σχετικά στοιχεία στο Γρ. Εργαστηρίων του ΥΠΕΠΘ και στη Σχολική Σύμβουλο κλ. ΠΕ04 με e-mail και εγγράφως στις 9/6/08 (5534/9-6-2008/ΔΕ Ν. Καρδίτσας/ΕΚΦΕ με θέμα: «Απολογισμός λειτουργίας των Σχολικών Εργαστηρίων Φυσικών Επιστημών»). Με τα συγκεντρωτικά στοιχεία των απολογισμών των εργαστηριακών δραστηριοτήτων και των εκθέσεων των ΥΣΕΦΕ -μετά την επεξεργασία τους- συντάξαμε δύο εκθέσεις (και βιβλιοδετήσαμε με σπιράλ), που υποβάλλαμε στο Δ/ντή της Δ.Ε. Ν. Καρδίτσας, στην Προϊσταμένη Γραφείου της Δ.Ε. Ν. Καρδίτσας, στη Σχολική Σύμβουλο ΠΕ04 για το Ν. Καρδίτσας και στο Γραφείο Εργαστηρίων του ΥΠΕΠΘ. Τις απολογιστικές εκθέσεις καταχωρίσαμε και στην ιστοσελίδα μας στο διαδίκτυο.   

ΙΙ.
1.
Στις 7, 10 & 12/9/2007 ο υπεύθυνος ΕΚΦΕ ήταν επιμορφωτής των καθηγητών κλ. ΠΕ04 στα νέα διδακτικά πακέτα του Γυμνασίου («Ταχύρυθμα επιμορφωτικά προγράμματα των εκπαιδευτικών υποχρεωτικής εκπαίδευσης στα ΔΕΠΠΣ - ΑΠΣ και τα νέα διδακτικά πακέτα»). Η επιμόρφωση έγινε στο 4ο Γυμνάσιο Καρδίτσας και οργανώθηκε από το ΠΕΚ Λάρισας. 

2.
Ο υπεύθυνος ΕΚΦΕ και ο αποσπασμένος δάσκαλος ήταν εισηγητές σε σεμινάριο, που έγινε στο Κ.Π.Ε. Μουζακίου στο πλαίσιο του Προγράμματος «Η ενέργεια στο περιβάλλον του παιδιού» και πραγματοποιήθηκε στο Μουζάκι από 30/11/2007 έως 2/12/2007. Συμμετείχαμε με θέματα: «Πειράματα και κατασκευές για τη διατήρηση της ενέργειας και μετατροπές της από μια μορφή σε άλλη» και «Η διδασκαλία της έννοιας της ενέργειας στο Δημοτικό Σχολείο» αντίστοιχα. Συμπληρωματικά με τις εισηγήσεις  παρουσιάσαμε πειράματα, που απευθύνονται σε μαθητές Δημοτικού και Γυμνασίου.

3.
Στις 1 & 2/12/2007 ο υπεύθυνος ΕΚΦΕ παρακολούθησε το 16ο Επιμορφωτικό Σεμινάριο Ένωσης Ελλήνων Χημικών με θέμα: «Η Διδασκαλία της Χημείας Το Παρόν και το Μέλλον» στο αμφιθέατρο “Αθήνα 8.84” στο Γκάζι.
4.
Στις 4/12/2007 δημοσιεύτηκε εκτενές άρθρο στον τοπικό Τύπο σχετικό με τη νέα ιστοσελίδα του ΕΚΦΕ Καρδίτσας. 


5.
Στις 21 & 22/2/2008 ο υπεύθυνος ΕΚΦΕ παρακολούθησε την ενημερωτική / επιμορφωτική διημερίδα για τους υπευθύνους ΕΚΦΕ στην Αθήνα, που πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα Γαλάτεια Σαράντη (κτήριο ΥΠΕΠΘ) και στο εργαστήριο του ΕΚΦΕ Ν. Φιλαδέλφειας.
6.
Στις 8/3/2008 δημοσιεύτηκε άρθρο στον τοπικό Τύπο σχετικό με τα επιμορφωτικά σεμινάρια των δασκάλων, που πραγματοποιήθηκαν με τη συνεργασία του ΕΚΦΕ Καρδίτσας. 


7.
Από 20 έως 23/3/2008 ο υπεύθυνος ΕΚΦΕ παρακολούθησε το 12ο Πανελλήνιο Συνέδριο Φυσικής της Ένωσης Ελλήνων Φυσικών με θέμα: «Η Φυσική στη ζωή μας», που πραγματοποιήθηκε στην Καβάλα. Στο Συνέδριο αυτό ήταν και εισηγητής με εισήγηση σχετική με διδακτική πρόταση για εργαστηριακή υποστήριξη της διδασκαλίας της έννοιας της ενέργειας και των μετατροπών της από μια μορφή σε άλλη.
8.
Στις 15/5/2008 διοργανώσαμε, σε συνεργασία με τη Σχολική Σύμβουλο ΠΕ04, Εκδήλωση για τις Φυσικές Επιστήμες. Η εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε στο 1ο ΓΕΛ Καρδίτσας (το πρωί) και  στο Παυσίλυπο (το απόγευμα), περιλάμβανε πειράματα και θεατρικά δρώμενα από μαθητές και εισηγήσεις από Εκπαιδευτικούς. Είχε επιπλέον και δύο προσκεκλημένους ομιλητές, την Β. Χρηστίδου από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας και τον Α. Κασσέτα Συγγραφέα-Φυσικό. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της Εκδήλωσης και τη σύμφωνη γνώμη της Σχολ. Συμβούλου, συγκεντρώθηκαν οι εισηγήσεις των ομιλητών, οι οδηγίες εκτέλεσης πειραμάτων των συμμετεχόντων με πειράματα και φωτογραφίες και δημιουργήθηκε με το υλικό αυτό έντυπο, που θα εκτυπωθεί και θα διανεμηθεί σε όλα τα σχολεία Δ/θμιας Εκπ/σης του ν. Καρδίτσας με την έναρξη της επόμενης σχολικής χρονιάς.
9.
Στις 13 & 16/5/2008 δημοσιεύτηκαν στον τοπικό Τύπο άρθρα σχετικά με την Εκδήλωση. Στις 13 Μαΐου για την εκδήλωση που επρόκειτο να γίνει και το πρόγραμμά της και στις 16 εκτενή δημοσιεύματα για τα όσα είχαν γίνει στην εκδήλωση. 
ΙΙΙ.
1.
Με βάση τις οδηγίες του εγγράφου 91087/Γ7/21-8-07/ΥΠΕΠΘ/ΣΕΠΕΔ/Τμ. ΣΤ´ Μελετών και μετά από συνεργασία με τη Σχολική Σύμβουλο ΠΕ04 στείλαμε στα Σχολεία του νομού το έγγραφο 8097/3-9-2007/ΔΔΕ Ν. Καρδίτσας/ΕΚΦΕ για τη διευθέτηση του ωραρίου των καθηγητών κλάδου ΠΕ04, που σκοπό είχε να ορισθεί μέρα και ώρες που οι καθηγητές κλ. ΠΕ04 του κάθε Σχολείου να μπορούν να καλούνται σε συνεργασία από τη Σχολική Σύμβουλο ΠΕ04 και το ΕΚΦΕ, για θέματα που τους αφορούν, χωρίς να παρεμποδίζεται η ομαλή διεξαγωγή των μαθημάτων.

2.
Με βάση τις οδηγίες της Υ.Α. 68348/Γ7/27-6-2007/ΥΠΕΠΘ (Λειτουργία των Σχολικών Εργαστηρίων Φυσικών Επιστημών κατά το σχολικό έτος 2007-2008) και του 81709/Γ7/20-7-2007/ΥΠΕΠΘ/ Δνση ΣΕΠΕΔ/Γρ. Εργαστηρίων (Εργαστηριακή Διδασκαλία της Φυσικής και Χημείας γενικής παιδείας στα ΤΕΕ - ΕΠΑΛ) καθορίσαμε τα πειράματα που θα πραγματοποιηθούν το σχολικό έτος 2007-08 στα ΕΠΑΛ και ΤΕΕ του Ν. Καρδίτσας (8624/19-9-2007/ΔΔΕ Ν. Καρδίτσας/ΕΚΦΕ με θέμα «Εργαστηριακή Διδασκαλία της Φυσικής και Χημείας γενικής παιδείας στα ΤΕΕ - ΕΠΑΛ»).

3.
Στις 4, 19 & 26/9/2006 παραλάβαμε από την αποθήκη βιβλίων της Δ/νσης Δ/θμιας Εκπ/σης όλες τις νέες εκδόσεις των βιβλίων του ΟΕΔΒ για τα μαθήματα της Φυσικής, Χημείας, Βιολογίας (Γυμνασίων και Λυκείων - βιβλία μαθητή, καθηγητή, τετράδια εργαστηρίου - εργασιών και εργαστηριακούς οδηγούς) ανανεώνοντας και εμπλουτίζοντας έτσι την βιβλιοθήκη του ΕΚΦΕ.

4.
Από τις 4/9/2007 και καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολ. έτους ανανεώναμε και εμπλουτίζαμε συνεχώς την ιστοσελίδα του ΕΚΦΕ (http://ekfe.kar.sch.gr) στο Σχολικό Δίκτυο, ώστε να είναι ένα χρήσιμο και έγκυρο εργαλείο για όλους τους μαθητές και καθηγητές που ασχολούνται με τις Φυσικές Επιστήμες στην Π/θμια και Δ/θμια Εκπ/ση. Επίσης από τις 15/11/2007 αποσύραμε την ιστοσελίδα αντικαθιστώντας την με νέα, που είναι σημαντικά πιο γρήγορη, πιο ολοκληρωμένη και πιο καλαίσθητη από την προηγούμενη 


5.
Επανειλημμένα
συνεργαστήκαμε με πολλά Γενικά Λύκεια του Νομού κατά τη διάρκεια της  παραλαβής διαφόρων οργάνων των Εργαστηρίων Φ.Ε. (από ΕΠΕΑΕΚ) για θέματα που αφορούσαν την τοποθέτησή τους στις ντουλάπες, τον έλεγχο λειτουργίας τους, τον τρόπο αντίδρασης σε περίπτωση παραλαβής ελαττωματικών οργάνων ή συσκευών, τις απαιτούμενες ενέργειες όταν υπήρχαν αλλαγές στη σύνθεση των επιτροπών παραλαβής οργάνων του σχολείου, κλπ. Για να διευκολύνουμε τους ΥΣΕΦΕ των ΓΕΛ, με τη διευθέτηση των οργάνων στα νέα εργαστήρια από ΕΠΕΑΕΚ, συντάξαμε έντυπο με σχηματικές αναπαραστάσεις και φωτογραφίες των ντουλαπιών και λοιπών χώρων του ΣΕΦΕ και τους το στείλαμε με e-mail στις 4-10-08.
IV.
1.
Από την 1/11/2007 και κάθε Πέμπτη, παραχωρήσαμε για χρήση το χώρο του Εργαστηρίου του ΕΚΦΕ με όλον τον εξοπλισμό του στο Τμήμα Τεχνολογίας Τροφίμων του ΤΕΙ Λάρισας - Παράρτημα Καρδίτσας. Αυτό έγινε μετά από συνεννόηση με τον Πρόεδρο και τους καθηγητές του Τμήματος γιατί το Τμήμα αυτό δεν είχε προλάβει να προμηθευτεί τον απαραίτητο εργαστηριακό εξοπλισμό, ώστε να είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στις προβλεπόμενες από το Πρόγραμμα Σπουδών του πειραματικές δραστηριότητες, για το μάθημα Εργαστήριο Φυσικής του Α´ εξαμήνου. 

2.
Δανείσαμε υλικά, από το ΕΚΦΕ, για την πραγματοποίηση εργαστηριακών ασκήσεων στα σχολεία. Ενδεικτικά αναφέρουμε: 1ο ΓΕΛ Καρδίτσας (25-2-08), 3ο ΓΕΛ Καρδίτσας (14-5-08), 1ο Εσπερινό ΕΠΑΛ Καρδίτσας (4-2-08), 3ο ΕΠΑΛ Καρδίτσας (10-10-07), 1ο Γυμνάσιο Καρδίτσας (23-11-07, 22-1-07), 2ο Γυμνάσιο Καρδίτσας (28-2-08), 3ο Γυμνάσιο Καρδίτσας (10-12-07, 4-4-08), 4ο Γυμνάσιο Καρδίτσας (28-11-07), 6ο Γυμνάσιο Καρδίτσας (9-10-07, 22-1-07, 5-2-08), 7ο Γυμνάσιο Καρδίτσας (14-12-07, 22-1-08, 27-3-08, 15-4-08), Γυμνάσιο Καρδίτσομαγούλας (4-3-08), 1ο Γυμνάσιο Σοφάδων (9-10-07), 1ο Γυμνάσιο Παλαμά (6-11-07), 2ο Γυμνάσιο Μουζακίου (30-10-07, 6-11-07), Γυμνάσιο Κέδρου (8-4-08), Γυμνάσιο Μεσενικόλα (9-10-07), ΕΠΑΛ Σοφάδων (8-10-07), καθώς επίσης και στo ΤΕΙ Λάρισας / Παράρτημα Καρδίτσας / Τμήμα Τεχνολογίας Τροφίμων (10 μικροσκόπια από 28-9-05 έως 7-12-07, 21-3-08).

3.
Συνεργαστήκαμε στο εργαστήριο του σχολείου με την ΥΣΕΦΕ του Γυμνασίου Αγναντερού Γ. Φιλίππου στις 4/10/2007 για τον τρόπο τακτοποίησης και οργάνωσης του ΣΕΦΕ.

4.
Στις 18/10, 1 & 22/11/2007 μεταβήκαμε στο ΓΕΛ Φαναρίου και προσφέραμε βοήθεια στους ΥΣΕΦΕ του ΓΕΛ Β. Βασιλείου και του Γυμνασίου Α. Τσιάτα να ξεκαθαρίσουν και να τακτοποιήσουν τις χημικές ουσίες και να οργανώσουν την διευθέτηση των οργάνων και συσκευών στις ντουλάπες του ΣΕΦΕ.

5.
Επισκεφθήκαμε τα Δημοτικά Σχολεία του νομού, για να ενημερώσουμε τους δασκάλους και τους Δ/ντές τους για τις δραστηριότητες του ΕΚΦΕ και τις δυνατότητες συνεργασίας που έχουν με αυτό, καθώς και για συντήρηση, επισκευή και τακτοποίηση εργαστηριακών υλικών και οργάνων των σχολείων. Επίσης τους κάναμε επίδειξη της συλλογής “Βαλιτσάκι Πειραμάτων”, που επιμελήθηκε το ΕΚΦΕ Καρδίτσας και περιλαμβάνει τα υλικά που απαιτούνται για να πραγματοποιηθούν όλες οι πειραματικές δραστηριότητες που προβλέπονται από το νέο βιβλίο “Ερευνώ και Ανακαλύπτω” των Ε´ και ΣΤ´ τάξεων. 
Οι επισκέψεις έγιναν στις παρακάτω ημερομηνίες:
10/9/2007 το 5ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας, 

21/9/2007 το Δημοτικό Σχολείο Σταυρού,
5/10/2007 το Δημοτικό Σχολείο Πύργου Κιερίου και το Δημοτικό Σχολείο Ιτέας,

8/10/2007 το Δημοτικό Σχολείο Καλλίθηρου και το Δημοτικό Σχολείο Καλλιφωνίου,


6.
Στις 16/1/2008 μεταβήκαμε στο ΕΠΑΛ Παλαμά και συνεργαστήκαμε με τον ΥΣΕΦΕ Χ. Μαντόπουλο και τον Δ/ντή Β. Στεφανόπουλο για τη δημιουργία Εργαστηρίου Φ.Ε. στο σχολείο.

7.
Στις 14/2/2008 μεταβήκαμε στο Γυμνάσιο Κέδρου και συνεργαστήκαμε με τον ΥΣΕΦΕ Σ. Δημόπουλο και τον Δ/ντή για την εύρυθμη λειτουργία του Εργαστηρίου Φ.Ε. του σχολείου.

8.
Στις 19/2/2008 μεταβήκαμε στο 1ο ΕΠΑΛ Καρδίτσας και συνεργαστήκαμε με τον ΥΣΕΦΕ Α. Λάντζο για την εύρυθμη λειτουργία του Εργαστηρίου Φ.Ε. του σχολείου.

9.
Στις 7/3/2008, μετά από συνεννόηση με το Δ/ντή του Μουσικού Σχολείου Καρδίτσας Η. Καπέλα, επήγαμε στο εργοτάξιο του νέου σχολείου και συνεργαστήκαμε επί τόπου για θέματα που αφορούν τις προδιαγραφές των ΣΕΦΕ.

10.
 Στις 7 & 10/3/2008 μεταφέραμε και παραδώσαμε στον κ. Κ. Παπαθανασίου Χημικό Μηχανικό του βιολογικού καθαρισμού Δήμου Καρδίτσας κουτιά με άχρηστες χημικές ουσίες που αποσύραμε από τα Γυμνάσια Κέδρου και Ματαράγκας.


11.
Στις 13/3/2008, μετά από συνεννόηση με τη Δ/ντρια Σ. Κάμπα, επισκεφθήκαμε το Γυμνάσιο Ματαράγκας και συνεργαστήκαμε με την ΥΣΕΦΕ Ε. Βυτινιώτου στο ξεκαθάρισμα των οργάνων, συσκευών και υλικών Φυσικής, Χημείας και Βιολογίας, που υπήρχαν στην αποθήκη του σχολείου. Παραλάβαμε αρκετά υλικά που διαθέσαμε στο 4ο Γυμνάσιο Καρδίτσας, που προσπαθεί να οργανώσει νέο ΣΕΦΕ (χώρο - υλικά).
12.
Στις 13/3/2008 μεταβήκαμε στο 5ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας και συνεργαστήκαμε με τον Δ/ντή του Β. Κωτούλα για την οργάνωση του ΣΕΦΕ.

13.
Στις 13 & 14/3/2008 μεταβήκαμε στο 4ο Γυμνάσιο Καρδίτσας μεταφέροντας γυάλινα σκεύη Χημείας και σειρά χημικών ουσιών, προπλάσματα ανθρωπίνου σώματος και αυτιού, κ.ά. για το νέο ΣΕΦΕ που ετοιμάζουν.

14.
Στις 30, 31/3 & 1/4/2008 ξαναπήγαμε στο 5ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας και εργαστήκαμε οργανώνοντας τον χώρο του ΣΕΦΕ, καθαρίζοντας, συντηρώντας και διευθετώντας όργανα και συσκευές.

15.
Στις 14/4/2008 μεταβήκαμε στο ΓΕΛ Παλαμά και συνεργαστήκαμε με τους ΥΣΕΦΕ Α. Βελεσιώτη και Ε. Καλαϊτζαντωνάκη για τη διευθέτηση των οργάνων των εργαστηρίων.

16.
Στις 16/4/2008 επισκεφθήκαμε το 8ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας και είχαμε συνεργασία με τους δασκάλους των Ε’ και ΣΤ’ Τάξεων για πειράματα οπτικής.

17.
Στις 10//6/2008 επισκεφθήκαμε το ΕΚΦΕ Τρικάλων και συνεργαστήκαμε με τον υπεύθυνο Α. Αριστείδη για θέματα που αφορούσαν τη λειτουργία των τροφοδοτικών υψηλών και χαμηλών τάσεων. 


18.
Στις 23/6/2008 πήγαμε στο ΓΕΛ Παλαμά και συνεργαστήκαμε με τους ΥΣΕΦΕ Α. Βελεσιώτη και Ε. Καλαϊτζαντωνάκη για την τακτοποίηση και την εργονομική διευθέτηση των οργάνων των εργαστηρίων Φ.Ε. του σχολείου.
V.
1.
Στις 7, 10 & 12/9/07 έγινε στο 4ο Γυμνάσιο Καρδίτσας επιμόρφωση εκπαιδευτικών κλάδου ΠΕ04 για τα νέα διδακτικά πακέτα του Γυμνασίου. Σε όλους τους εκπαιδευτικούς, που επιμορφώθηκαν στα «Ταχύρυθμα επιμορφωτικά προγράμματα των εκπαιδευτικών υποχρεωτικής εκπαίδευσης στα ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ και τα νέα διδακτικά πακέτα» διανείμαμε από ένα CD, που ετοίμασε η ΠΑΝΕΚΦΕ και αναπαραγάγαμε εμείς  με περιεχόμενο: α) όλα τα λογισμικά των μαθημάτων Φ.Ε., που αντιστοιχούν στα νέα βιβλία και δεν διανεμήθηκαν μαζί μ’ αυτά στην έναρξη του σχολικού έτους, β) όλα τα νέα βιβλία Φ.Ε. καθηγητή, μαθητή, εργαστηριακό οδηγό και τετράδιο εργαστηρίου σε ηλεκτρονική μορφή και γ) όλο το σχετικό επιμορφωτικό υλικό, όπως διανεμήθηκε από το Π.Ι. στους επιμορφωτές. Με τον τρόπο αυτό προμηθεύτηκαν όλοι οι καθηγητές, που διδάσκουν στα Γυμνάσια το τρέχον σχολικό έτος (άρα εμμέσως και τα σχολεία τους) - και όχι μόνον αυτοί - εγκαίρως το απαιτούμενο υλικό για να είναι πιο αποτελεσματικοί στο μάθημά τους.  

2.
Στις 1 & 2/10/2007 συνδιοργανώσαμε με τη Σχολική Σύμβουλο ΠΕ04 δύο συγκεντρώσεις καθηγητών [Λυκείων στην αίθουσα εκδηλώσεων και Γυμνασίων στη βιβλιοθήκη] στο 1ο ΕΠΑΛ Καρδίτσας (26/24-9-2007/ΔΔΕ Καρδίτσας/Γρ. Σχολ. Συμβούλων με θέμα «Χαιρετισμός - Πρόσκληση καθηγητών ΠΕ04»). Στις συγκεντρώσεις αυτές οι καθηγητές γνωρίστηκαν με τη νέα Σχολική Σύμβουλο, ενημερώθηκαν για τις εργαστηριακές δραστηριότητες που οφείλουν να πραγματοποιήσουν το τρέχον σχολικό έτος, συζήτησαν για τα νέα βιβλία, αντάλλαξαν απόψεις για τα διαθεματικά σχέδια εργασίας, κτλ.  

3.
Ακολουθώντας τις οδηγίες της Υ.Α. 68348/Γ7/27-6-2007/ΥΠΕΠΘ (Λειτουργία των Σχολικών Εργαστηρίων Φυσικών Επιστημών κατά το σχολ. έτος 2007-08), του 81707/Γ7/20-7-2007/ΥΠΕΠΘ/ΣΕΠΕΔ/ Τμήμα ΣΤ’ Μελετών (Εργαστηριακή Διδασκαλία των Φυσικών Μαθημάτων στα Γενικά Λύκεια), του 81709/ Γ7/20-7-2007/ΥΠΕΠΘ/ΣΕΠΕΔ/Τμήμα ΣΤ’ Μελετών (Εργαστηριακή Διδασκαλία της Φυσικής και Χημείας γεν παιδείας στα ΤΕΕ-ΕΠΑΛ), και του 8624/19-9-2007/ΔΔΕ Καρδίτσας/ΕΚΦΕ (Εργαστηριακή Διδασκαλία της Φυσικής και Χημείας γενικής παιδείας στα ΤΕΕ-ΕΠΑΛ) διοργανώσαμε στις 8/10/2007 μια συγκέντρωση καθηγητών ΓΕΛ και ΕΠΑΛ στο χώρο του Εργαστηρίου του ΕΚΦΕ (9103/2-10-2007/ΔΔΕ Καρδίτσας/ΕΚΦΕ με θέμα «Πρόσκληση από το ΕΚΦΕ των καθηγητών κλ. ΠΕ04, που διδάσκουν Φυσική στην Α' Τάξη των ΓΕΛ και των ΕΠΑΛ»). Στη συγκέντρωση αυτή οι καθηγητές που διδάσκουν Φυσική στην Α′ Τάξη ασκήθηκαν στη χρήση της πειραματικής διάταξης με την οποία μελετάμε την ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση. Στο εργαστήριο είχαν προετοιμαστεί 8 πάγκοι με αντίστοιχες διατάξεις [ηλεκτρικούς χρονομετρητές και αμαξίδια] για το σκοπό αυτό.

4.
Ακολουθώντας τις οδηγίες της Υ.Α. 68348/Γ7/27-6-2007/ΥΠΕΠΘ (Λειτουργία των Σχολικών Εργαστηρίων Φυσικών Επιστημών κατά το σχολικό έτος 2007-2008) και του 81705/Γ7/20-7-2007/ΥΠΕΠΘ/ ΣΕΠΕΔ/Τμήμα ΣΤ’ Μελετών (Εργαστηριακή Διδασκαλία των Φυσικών Μαθημάτων στα Γυμνάσια), διοργανώσαμε μια συγκέντρωση καθηγητών Γυμνασίων (9/10/2007) στο χώρο του Εργαστηρίου του ΕΚΦΕ (9102/2-10-2007/ΔΔΕ Καρδίτσας/ΕΚΦΕ με θέμα «Πρόσκληση από το ΕΚΦΕ των καθηγητών κλ. ΠΕ04, που διδάσκουν Φυσική στη Β' και Γ' Τάξη των Γυμνασίων»). Στη συγκέντρωση αυτή οι καθηγητές που διδάσκουν Φυσική στις Β' και Γ' Τάξεις ασκήθηκαν στη χρήση της πειραματικής διάταξης με την οποία μελετάμε την ευθύγραμμη ομαλή κίνηση. Στο εργαστήριο είχαν προετοιμαστεί οκτώ πάγκοι με αντίστοιχες διατάξεις [ηλεκτρικούς χρονομετρητές και αμαξίδια] για το σκοπό αυτό. Επίσης στους καθηγητές μοιράστηκε έντυπο υλικό σχετικό με την προαναφερόμενη εργαστηριακή άσκηση. 

5.
Με βάση τα έγγραφα που αναφέρονται στην §4, διοργανώσαμε στις 16/10/2007 μια συγκέντρωση καθηγητών Γυμνασίων στο Εργαστήριο του ΕΚΦΕ (9281/5-10-2007/ΔΔΕ Καρδίτσας/ΕΚΦΕ με θέμα «Πρόσκληση από το ΕΚΦΕ των καθηγητών κλ. ΠΕ04, που διδάσκουν Βιολογία στην Α' Τάξη των Γυμνασίων»). Στη συγκέντρωση αυτή οι καθηγητές που διδάσκουν Βιολογία στην Α' Τάξη ασκήθηκαν στις 4 πρώτες εργαστηριακές ασκήσεις, που προβλέπεται να κάνουν το τρέχον σχολικό έτος στους μαθητές τους. Στο εργαστήριο είχαν προετοιμαστεί τρεις πάγκοι για τις ασκήσεις 1 & 2, δύο πάγκοι για την 7 και άλλοι τρεις για την 10.

6.
Ακολουθώντας τις οδηγίες της Υ.Α. 68348/Γ7/27-6-2007/ΥΠΕΠΘ (Λειτουργία των Σχολικών Εργαστηρίων Φυσικών Επιστημών κατά το σχολικό έτος 2007-2008) και του 81707/Γ7/20-7-2007/ΥΠΕΠΘ/ ΣΕΠΕΔ/Τμήμα ΣΤ’ Μελετών (Εργαστηριακή Διδασκαλία των Φυσικών Μαθημάτων στα Γενικά Λύκεια), διοργανώσαμε στις 22/10/2007 μια συγκέντρωση καθηγητών Γενικών Λυκείων στο Εργαστήριο του ΕΚΦΕ (9562/12-10-2007/ΔΔΕ Καρδίτσας/ΕΚΦΕ με θέμα «Πρόσκληση από το ΕΚΦΕ των καθηγητών κλ. ΠΕ04, που διδάσκουν Βιολογία στις Β' και Γ' Τάξεις των ΓΕΛ»). Στη συγκέντρωση αυτή οι καθηγητές που διδάσκουν Βιολογία ασκήθηκαν σε όλες τις εργαστηριακές ασκήσεις, που προβλέπεται να κάνουν το τρέχον σχολικό έτος στους μαθητές τους. Στο εργαστήριο είχαν προετοιμαστεί πέντε πάγκοι με 10 μικροσκόπια και άλλοι τρεις με δοκιμαστικούς σωλήνες και άλλα υλικά. 

7.
Με βάση τα έγγραφα που αναφέρονται στην §4, διοργανώσαμε στις 23/10/2007 μια συγκέντρωση καθηγητών Γυμνασίων στο Εργαστήριο του ΕΚΦΕ (9564/12-10-2007/ΔΔΕ Καρδίτσας/ΕΚΦΕ με θέμα «Πρόσκληση από το ΕΚΦΕ των καθηγητών κλ. ΠΕ04, που διδάσκουν Βιολογία στην Γ' Τάξη των Γυμνασίων»). Στη συγκέντρωση αυτή οι καθηγητές που διδάσκουν Βιολογία στην Γ' Τάξη ασκήθηκαν στις 3 πρώτες εργαστηριακές ασκήσεις, που προβλέπεται να κάνουν το τρέχον σχολικό έτος στους μαθητές τους. Στο εργαστήριο είχαν προετοιμαστεί έξι πάγκοι με μικροσκόπια, laptop-βιντεοπροβολέα και διαφανοσκόπιο.  Στους καθηγητές δόθηκαν μόνιμα παρασκευάσματα με βακτήρια και διάφορα άλλα υλικά, που χρειαζόταν ο καθένας για το σχολείο του.

8.
Με βάση τα έγγραφα που αναφέρονται στην §4, διοργανώσαμε στις 30/10/2007 μια συγκέντρωση καθηγητών Γυμνασίων στο Εργαστήριο του ΕΚΦΕ (9825/19-10-2007/ΔΔΕ Καρδίτσας/ΕΚΦΕ με θέμα «Πρόσκληση από το ΕΚΦΕ των καθηγητών κλ. ΠΕ04, που διδάσκουν Χημεία στη Β' Τάξη των Γυμνασίων»). Στη συγκέντρωση αυτή οι καθηγητές που διδάσκουν Χημεία στη Β' Τάξη ασκήθηκαν στις 2η, 3η και 4η ασκήσεις του εργαστηριακού οδηγού, που προβλέπεται να κάνουν το τρέχον σχολικό έτος στους μαθητές τους, καθώς και σε άλλες 4 εφαρμογές από το βιβλίο του μαθητή (απόσταξη, φυγοκέντριση, κτλ). Στο εργαστήριο είχαν προετοιμαστεί οκτώ πάγκοι για το σκοπό αυτό και στους καθηγητές δόθηκαν διάφορα υλικά για να πραγματοποιήσουν τις ασκήσεις στα σχολεία τους.

9.
Με βάση τα έγγραφα που αναφέρονται στην §4, διοργανώσαμε στις 6/11/2007 μια συγκέντρωση καθηγητών Γυμνασίων στο Εργαστήριο του ΕΚΦΕ (9972/24-10-2007/ΔΔΕ Καρδίτσας/ΕΚΦΕ με θέμα «Πρόσκληση από το ΕΚΦΕ των καθηγητών κλ. ΠΕ04, που διδάσκουν Φυσική στη Β' και στη Γ' Τάξη των Γυμνασίων»). Στη συγκέντρωση αυτή οι καθηγητές που διδάσκουν Φυσική στις Β' και Γ' Τάξεις ασκήθηκαν στο νόμο του Hook, στην αρχή του Αρχιμήδη και στη σύνθεση δυνάμεων. Προς τούτο είχαν προετοιμαστεί τρεις πάγκοι με πέντε διαφορετικές παραλλαγές του νόμου του Hook, δύο για τη σύνθεση ομόρροπων, αντίρροπων και καθέτων δυνάμεων και άλλοι τρεις για την άνωση με τέσσερις διαφορετικές εκδοχές πειραματικής επαλήθευσης της αρχής του Αρχιμήδη. Στους καθηγητές δόθηκαν και πρόσθετα έντυπα με πληροφορίες για το πείραμα της ευθύγραμμης ομαλής κίνησης. 

10.
Με βάση τα έγγραφα που αναφέρονται στην §3, διοργανώσαμε στις 19/11/2007 μια συγκέντρωση καθηγητών ΓΕΛ και ΕΠΑΛ στο χώρο του Εργαστηρίου του ΕΚΦΕ (10638/7-11-2007/ΔΔΕ Καρδίτσας/ΕΚΦΕ με θέμα «Πρόσκληση από το ΕΚΦΕ των καθηγητών κλ. ΠΕ04, που διδάσκουν Χημεία στα ΓΕΛ και ΕΠΑΛ»). Στη συγκέντρωση αυτή οι καθηγητές που διδάσκουν Χημεία είδαν όλες τις ασκήσεις, που προβλέπεται να κάνουν το τρέχον σχολικό έτος. Σε εννέα πάγκους είχαμε προετοιμάσει έντεκα εργαστηριακές ασκήσεις. Προς τούτο εκτός των εργαστηριακών υλικών Χημείας χρησιμοποιήσαμε laptop, βιντεοπροβολέα και MultiLog.


11.
Στις 10/12/2007 η Σχολική Σύμβουλος ΠΕ04 διοργάνωσε σεμινάριο Βιολογίας στο ΕΚΦΕ με θέμα «Τεχνικές Γενετικής Μηχανικής» και προσκεκλημένο ομιλητή τον καθηγητή του Τμήματος Βιοχημείας - Βιοτεχνολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας κ. Κ. Μαθιόπουλο (97/3-12-2007/ΔΔΕ Καρδίτσας/Γρ. Σχολ. Συμβούλων). Το ΕΚΦΕ, εκτός του χώρου του που διέθεσε, συνέβαλε στην ενημέρωση των σχολείων και στην καλή οργάνωση του σεμιναρίου.


12.
Στις 18/12/2007 η Σχολική Σύμβουλος ΠΕ04 διοργάνωσε σεμινάριο στο ΕΚΦΕ με θέμα «Υλοποίηση σχεδίου εργασίας στο μάθημα Βιολογίας Α’ Γυμνασίου» (104/11-12-2007/ΔΔΕ Καρδίτσας/Γρ. Σχολ. Συμβούλων). Το ΕΚΦΕ, εκτός του χώρου και των υλικών που διέθεσε, συνέβαλε στην ενημέρωση των σχολείων και στην καλή οργάνωση του σεμιναρίου.


13.
Με βάση τα έγγραφα που αναφέρονται στην §4, διοργανώσαμε στις 22/1/2008 μια συγκέντρωση καθηγητών Γυμνασίων στο Εργαστήριο του ΕΚΦΕ (169/10-1-2008/ΔΔΕ Καρδίτσας/ΕΚΦΕ με θέμα «Πρόσκληση από το ΕΚΦΕ των καθηγητών κλ. ΠΕ04, που διδάσκουν Χημεία στις Β' και Γ' Τάξεις των Γυμνασίων»). Στη συγκέντρωση αυτή οι καθηγητές που διδάσκουν Χημεία ασκήθηκαν σε 4 ασκήσεις του εργαστηριακού οδηγού (μία της Β' και 3 της Γ' Τάξης), που προβλέπεται να κάνουν το τρέχον σχολικό έτος στους μαθητές τους, καθώς και σε άλλες 10 εργαστηριακές δραστηριότητες από το βιβλίο του μαθητή (7 της Β' και 3 της Γ' Τάξης). Στο εργαστήριο είχαν προετοιμαστεί οκτώ πάγκοι για το σκοπό αυτό και στους καθηγητές δόθηκαν διάφορα υλικά για να πραγματοποιήσουν τις ασκήσεις στα σχολεία τους.

14.
Στις 24/1/2008 συνδιοργανώσαμε με το Σχολικό Σύμβουλο των δασκάλων κ. Α. Δαρόπουλο μια συγκέντρωση δασκάλων του 4ου Γραφείου Π/θμιας Εκπ/σης Καρδίτσας στο ΣΕΦΕ του ΓΕΛ Παλαμά (22/21-1-2008/ΔΠΕ Καρδίτσας/Σχολ. Σύμβουλος 4ης Περιφέρειας με θέμα «Επιμορφωτική συνάντηση»). Στη συγκέντρωση αυτή οι δάσκαλοι ενημερώθηκαν για τις εργαστηριακές ασκήσεις του βιβλίου «Ερευνώ και Ανακαλύπτω» των Ε′ και ΣΤ′ Τάξεων, τις δοκίμασαν στην πράξη, αντάλλαξαν απόψεις, κτλ. 
 
15.
Με βάση τα έγγραφα που αναφέρονται στην §4, διοργανώσαμε στις 29/1/2008 μια συγκέντρωση καθηγητών Γυμνασίων στο Εργαστήριο του ΕΚΦΕ (558/22-1-2008/ΔΔΕ Καρδίτσας/ΕΚΦΕ με θέμα «Πρόσκληση από το ΕΚΦΕ των καθηγητών κλ. ΠΕ04, που διδάσκουν Φυσική στη Γ' Τάξη των Γυμνασίων»). Στη συγκέντρωση αυτή οι καθηγητές ασκήθηκαν στη σύνδεση αντιστάσεων σε σειρά και παράλληλα. Προς τούτο είχαν προετοιμαστεί 6 πάγκοι με όλα τα απαραίτητα υλικά για την πραγματοποίηση των παραπάνω δραστηριοτήτων και άλλοι 2 πάγκοι με έτοιμες τις συνδεσμολογίες, ώστε να λειτουργούν βοηθητικά στην προσπάθεια των καθηγητών να τις πραγματοποιήσουν.

16.
Με βάση τα έγγραφα που αναφέρονται στην §3, διοργανώσαμε στις 4/2/2008 στο χώρο του Εργαστηρίου του ΕΚΦΕ μια συγκέντρωση καθηγητών ΓΕΛ και ΕΠΑΛ (754/28-1-2008/ΔΔΕ Καρδίτσας/ ΕΚΦΕ με θέμα «Πρόσκληση από το ΕΚΦΕ των καθηγητών κλ. ΠΕ04, που διδάσκουν Φυσική στα ΓΕΛ και ΕΠΑΛ»). Στη συγκέντρωση αυτή οι καθηγητές που διδάσκουν Φυσική στις Α’ και Β’ Τάξεις είδαν τέσσερις από τις ασκήσεις, που προβλέπεται να κάνουν το τρέχον σχολικό έτος. Σε ένα πάγκο είχαμε προετοιμάσει την άσκηση της τριβής ολίσθησης για την Α’ Τάξη (με τις νέες διατάξεις που παρελήφθησαν από τα ΣΕΦΕ των ΓΕΛ), σε έναν άλλο την άσκηση της ενεργειακής μελέτης κυκλώματος με αντιστάτη και κινητήρα της Β’ Γεν. Παιδείας, σε δύο άλλους την άσκηση της χαρακτηριστικής καμπύλης πηγής συνεχούς τάσης-αντιστάτη της Β’ Γεν. Παιδείας και σε άλλους τέσσερις την άσκηση γνωριμία με τον παλμογράφο - μελέτη φαινόμενου επαγωγής με παλμογράφο της Β’ Κατεύθυνσης (με τους παλμογράφους διπλής δέσμης). Οι καθηγητές φεύγοντας παρέλαβαν από το ΕΚΦΕ σημειώσεις σχετικές με τις ασκήσεις που δοκίμασαν.

17.
Στις 11, 12/2/2008 συνδιοργανώσαμε με τη Σχολική Σύμβουλο ΠΕ04 συνάντηση στο ΕΚΦΕ με θέμα «Εκδήλωση για τις Φυσικές Επιστήμες» (24/4-2-2008/ΔΔΕ Καρδίτσας/Γρ. Σχολ. Συμβούλων). Ενημερώσαμε τους καθηγητές για μια σχετική εκδήλωση που σκεπτόμαστε να διοργανώσουμε στο τέλος της τρέχουσας σχολικής χρονιάς και τους παροτρύναμε να κινητοποιήσουν τους μαθητές τους για να έχουν ενεργή συμμετοχή σ’ αυτή. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης οι καθηγητές είχαν την ευκαιρία να δουν πολλές κατασκευές, σχετικές με το θέμα, από το ΕΚΦΕ Καρδίτσας.

18.
Με βάση τα έγγραφα που αναφέρονται στην §3, διοργανώσαμε στις 18/2/2008 στο χώρο του Εργαστηρίου του ΕΚΦΕ μια συγκέντρωση καθηγητών ΓΕΛ και ΕΠΑΛ (1099/7-2-2008/ΔΔΕ Καρδίτσας/ ΕΚΦΕ με θέμα «Πρόσκληση από το ΕΚΦΕ των καθηγητών κλ. ΠΕ04, που διδάσκουν Φυσική στα ΓΕΛ και ΕΠΑΛ»). Στη συγκέντρωση αυτή οι καθηγητές που διδάσκουν Φυσική είδαν τέσσερις από τις ασκήσεις, που προβλέπεται να κάνουν το τρέχον σχολικό έτος. Σε δύο πάγκους είχαμε προετοιμάσει την άσκηση της διατήρησης της ορμής για την Α’ Τάξη, σε άλλους δύο την άσκηση για τον προσδιορισμό της επιτάχυνσης της βαρύτητας της Β’ Γεν. Παιδείας, σε έναν την άσκηση της μέτρησης της ακτινοβολίας υποβάθρου με αισθητήρα Geiger-Muller της Γ’ Γεν. Παιδείας και σε άλλους δύο την άσκηση για τον προσδιορισμό της ροπής αδράνειας κυλίνδρου της Γ’ Κατεύθυνσης.

19.
Στις 5/3/2008 συνδιοργανώσαμε με το Σχολικό Σύμβουλο των δασκάλων κ. Α. Τασσιό μια συγκέντρωση δασκάλων του 2ου Γραφείου Π/θμιας Εκπ/σης Καρδίτσας στο ΕΚΦΕ (20/27-2-2008/ΔΠΕ Καρδίτσας/Σχολ. Σύμβουλος 3ης Περιφέρειας με θέμα «Επιμορφωτική συνάντηση»). Στη συγκέντρωση οι δάσκαλοι ενημερώθηκαν για εργαστηριακές ασκήσεις των Ε′ και ΣΤ′ Τάξεων στις ενότητες ηλεκτρισμός, ηλεκτρομαγνητισμός, οπτική, ήχος και οξέα-βάσεις-άλατα, τις δοκίμασαν και αντάλλαξαν απόψεις. 


20.
Στις 11/3/2008 συνδιοργανώσαμε με τη Σχολική Σύμβουλο ΠΕ04 συνάντηση στο ΕΚΦΕ (57/4-3-2008/ΔΔΕ Καρδίτσας/Γρ. Σχολ. Συμβούλων με θέμα «Σεμινάριο Βιολογίας»), για τους καθηγητές που διδάσκουν Βιολογία στο Γυμνάσιο.

21.
Στις 17/3/2008 συνδιοργανώσαμε με τη Σχολική Σύμβουλο ΠΕ04 συνάντηση στο ΕΚΦΕ (64/11-3-2008/ΔΔΕ Καρδίτσας/Γρ. Σχολ. Συμβούλων με θέμα «Σεμινάριο Βιολογίας»), για τους καθηγητές που διδάσκουν Βιολογία στο Γενικό Λύκειο.


22.
Στις 26/3/2008 οργανώσαμε με τη βοήθεια του εποπτεύοντος Σχολικού Συμβούλου των δασκάλων μια συγκέντρωση δασκάλων και νηπιαγωγών του Ν. Καρδίτσας στο ΕΚΦΕ (19/5-3-2008/ΔΠΕ Καρδίτσας/Σχολ. Σύμβουλος 2ης Περιφέρειας με θέμα «Ενημερωτική συνάντηση για την εκδήλωση για τις Φυσικές Επιστήμες»). Στη συνάντηση οι δάσκαλοι και οι νηπιαγωγοί που παραβρέθηκαν ενημερώθηκαν για την εκδήλωση στις 15/5/2008 και τους ζητήθηκε, αν το επιθυμούν, η συμμετοχή τους.

VI.
1.
Στις 26/9/2007 ήρθαν στο εργαστήριο του ΕΚΦΕ δύο τμήματα της Α´ Τάξης του 3ου ΕΠΑΛ Καρδίτσας με την καθηγήτριά τους Β. Κόγια για πείραμα Φυσικής σχετικό με τη μέτρηση μήκους, χρόνου, μάζας και βάρους. Οι μαθητές ήταν χωρισμένοι σε έξι ομάδες και το πείραμα έγινε μετωπικά.

2.
Στις 11/10/2007 κάναμε σε δύο τμήματα της Β´ τάξης του 5ου Γυμνασίου Καρδίτσας τα δύο πρώτα πειράματα Φυσικής, δηλαδή μέτρηση μήκους, εμβαδού, όγκου, μάζας, δύναμης και πυκνότητας. Οι μαθητές ήρθαν στο εργαστήριο του ΕΚΦΕ συνοδευόμενοι από τους καθηγητές τους Η. Τέλιο και Κ. Κριπούρη και έκαναν τα πειράματα χωρισμένοι σε ομάδες των τεσσάρων ατόμων.

3.
Στις 12/10/2007 επισκεφθήκαμε το Γυμνάσιο Καρδιτσομαγούλας, μεταφέροντας από το ΕΚΦΕ έξι μικροσκόπια, laptop, βιντεοπροβολέα, μπαλαντέζες και έτοιμα παρασκευάσματα. Σε μια αίθουσα του σχολείου που μετατρέψαμε σε εργαστήριο, ενώνοντας θρανία για να φτιάξουμε πάγκους εργασίας, κάναμε παρασκευή και παρατήρηση φυτικών και άλλων παρασκευασμάτων. Τα πειράματα Βιολογίας ακολούθησαν τη γνωριμία με το μικροσκόπιο και έγιναν με τρία τμήματα, ένα της Α´ και δύο της Γ´ Τάξης, σε συνεργασία με τον καθηγητή τους Ν. Βλάχο.

4.
Στις 17/10/2007 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα της Α´ τάξης του 5ου Γυμνασίου Καρδίτσας με τον καθηγητή τους Η. Τέλιο για πειράματα Βιολογίας. Οι μαθητές έμαθαν να ετοιμάζουν παρασκευάσματα φυτικών κυττάρων και να τα παρατηρούν. Στο εργαστήριο υπήρχαν για τον παραπάνω σκοπό 12 μικροσκόπια, τοποθετημένα σε έξι πάγκους, ώστε οι μαθητές ανά δύο σε κάθε μικροσκόπιο να μάθουν τη χρήση του και να παρατηρήσουν τα κύτταρα.

5.
Στις 31/10/2007 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ ένα τμήμα Ε´ Τάξης του 4ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με το δάσκαλό τους Κ. Χαλανούλη για πειράματα στα φυσικά.  Οι μαθητές χωρισμένοι σε πέντε ομάδες των τεσσάρων ατόμων πειραματίσθηκαν με τη δημιουργία και το διαχωρισμό μιγμάτων, με τη φύση των υλικών σωμάτων και την ενέργεια. 


6.
Στις 2/11/2007 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ ένα τμήμα Ε´ Τάξης του 4ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με το δάσκαλό τους Δ. Νούκο για πειράματα στο “Ερευνώ και Ανακαλύπτω”. Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες πειραματίσθηκαν με τα μίγματα, την ενέργεια και τη διαλυτότητα των ουσιών.

7.
Στις 5/11/2007 επισκεφθήκαμε το Δημοτικό Σχολείο Ματαράγκας, όπου κάναμε πειράματα για την ενέργεια και το διαχωρισμό μιγμάτων με τους μαθητές της Ε´ και της ΣΤ´ τάξης και σε συνεργασία με τους δασκάλους τους Α. Κυργιάκου και Α. Ντινόπουλο.


8.
Στις 7/11/2007 υποδεχθήκαμε δύο τμήματα της Γ´ τάξης του 5ου Γυμνασίου Καρδίτσας με τον καθηγητή τους Η. Τέλιο για γνωριμία με τον ηλεκτρικό χρονομετρητή και μελέτη της ευθύγραμμης ομαλής κίνησης. Στους μαθητές δόθηκε φύλλο εργασίας, που ετοίμασε το ΕΚΦΕ Καρδίτσας, για να μάθουν τη χρήση του χρονομετρητή με τη χαρτοταινία και στη συνέχεια τους δόθηκε έτοιμη τυπωμένη χαρτοταινία με ευθύγραμμη ομαλή κίνηση για να κάνουν οι μαθητές την εργασία του εργαστηριακού οδηγού. Οι μαθητές δούλεψαν σε έξι πάγκους χωρισμένοι σε ομάδες των τεσσάρων ατόμων.

9.
Στις 9/11/2007 υποδεχθήκαμε δύο τμήματα της Γ´ τάξης του 5ου Γυμνασίου Καρδίτσας με τους καθηγητές τους Η. Τέλιο και Κ. Κριπούρη. Σε έξι πάγκους υπήρχαν 12 μικροσκόπια και άλλο ένα με κάμερα συνδεδεμένο με laptop και βιντεοπροβολέα. Οι μαθητές με την καθοδήγηση του υπευθύνου ΕΚΦΕ ετοίμασαν παρασκευάσματα με πρωτόζωα και τα παρατήρησαν.


10.
Στις 12/11/2007 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ τρία τμήματα της Ε´ Τάξης του 7ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με τους δασκάλους τους Γ. Λώλη, Σ. Γκιούρη, Ν. Καραγεώργου και Α. Μπάγκο. Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες των τεσσάρων ατόμων πειραματίσθηκαν με το διαχωρισμό μιγμάτων και τις μορφές ενέργειας. 


11.
Στις 13/11/2007 επισκεφθήκαμε το Γυμνάσιο Αγναντερού, μεταφέροντας από το ΕΚΦΕ εννέα μικροσκόπια, laptop, βιντεοπροβολέα και μπαλαντέζα. Στην αίθουσα πληροφορικής του σχολείου που μετατρέψαμε σε εργαστήριο, ενώνοντας θρανία για να φτιάξουμε πάγκους εργασίας, κάναμε παρασκευή και παρατήρηση φυτικών παρασκευασμάτων για την Α´ και πρωτόζωων για την Γ´ τάξη. Τα πειράματα Βιολογίας ακολούθησαν τη γνωριμία με το μικροσκόπιο και έγιναν με δύο τμήματα, ένα της Α´ και ένα της Γ´  Τάξης, σε συνεργασία με την καθηγήτριά τους Γ. Φιλίππου.

12.
Στις 21/11/2007 επισκεφθήκαμε το ΕΠΑΛ - ΤΕΕ Μουζακίου και κάναμε πειράματα επίδειξης στην Α' ΕΠΑΛ και στην Α' Τάξη του 2ου κύκλου ΤΕΕ, σε συνεργασία με την καθηγήτριά τους Λ. Γκαγκά. Στην Α' ΕΠΑΛ κάναμε στη Φυσική μελέτη της ευθύγραμμης ομαλά επιταχυνόμενης κίνησης και στη Χημεία μέτρηση pH με πεχάμετρο και παρασκευή και αραίωση διαλύματος ορισμένης συγκέντρωσης. Στην Α' Τάξη του 2ου κύκλου ΤΕΕ κάναμε Φυσική για τη δύναμη Laplace, το πείραμα Oersted και αναπαράσταση μαγνητικών πεδίων με τη βοήθεια ρινισμάτων σιδήρου και διαφόρων μαγνητών. Τα πειράματα έγιναν με υλικά που μεταφέραμε από το ΕΚΦΕ και πραγματοποιήθηκαν σε μια αίθουσα του σχολείου, που είχαμε προηγουμένως διαμορφώσει κατάλληλα.
13.
Στις 5/12/2007 ήρθαν στο εργαστήριο του ΕΚΦΕ δύο τμήματα της Α´ Τάξης του 3ου ΕΠΑΛ Καρδίτσας με την καθηγήτριά τους Β. Κόγια για πείραμα Φυσικής σχετικό με τη μελέτη της επιταχυνόμενης κίνησης. Οι μαθητές ήταν χωρισμένοι σε πέντε ομάδες των τριών ή τεσσάρων ατόμων και το πείραμα έγινε μετωπικά.

14.
Στις 13/12/2007 επισκεφθήκαμε το Γυμνάσιο Καρδιτσομαγούλας και σε συνεργασία με την καθηγήτριά τους Β. Κόγια κάναμε πειράματα Χημείας (μέτρηση pH με πεχάμετρο και πεχαμετρικό χαρτί, αλλαγή χρώματος δεικτών σε όξινο - βασικό περιβάλλον και εξουδετέρωση σε μικροκλίμακα) σε δύο τμήματα της Γ’ Τάξης και Φυσικής (μέτρηση εσωτερικής και εξωτερικής διαμέτρου κυλίνδρου με παχύμετρο, μέτρηση όγκου υγρών και στερεών με ογκομετρικό κύλινδρο και υπολογισμό πυκνότητας) σε ένα τμήμα της Β’ Τάξης. Τα απαραίτητα υλικά για τα πειράματα μεταφέρθηκαν όλα από το ΕΚΦΕ και οι μαθητές εργάστηκαν σε ομάδες των τεσσάρων ατόμων.

15.
Στις 19/12/2007 δεχθήκαμε τέσσερα τμήματα της Β´ τάξης του 2ου Γυμνασίου Καρδίτσας με τους καθηγητές τους Δ. Τζιατζιάφη και Κ. Χατζή. Οι μαθητές σε έξι πάγκους, χωρισμένοι σε ομάδες των 4 ατόμων έμαθαν να παρασκευάζουν διαλύματα ορισμένης περιεκτικότητας %w/w, %w/v και %v/v.

16.
Στις 14/1/2008 επισκεφθήκαμε το 3ο ΓΕΛ Καρδίτσας και σε συνεργασία με τον καθηγητή Α. Καραΐσκο πραγματοποιήσαμε την άσκηση για τα ρυθμιστικά διαλύματα σε 2 τμήματα της Γ΄ Τάξης θετικής κατεύθυνσης. Οι μαθητές εργάστηκαν χωρισμένοι σε ομάδες των τεσσάρων ατόμων.

17.
Στις 15/1/2008 υποδεχθήκαμε τέσσερα τμήματα της Γ´ τάξης του 2ου Γυμνασίου Καρδίτσας με την καθηγήτριά τους Κ. Χατζή. Οι μαθητές σε έξι πάγκους, χωρισμένοι σε ομάδες των 4 ατόμων ασκήθηκαν στην επαλήθευση του νόμου της ελαστικότητας (Hook).

18.
Στις 17/1/2008 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα της Ε´ Τάξης του 1ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με τις δασκάλες τους Μ. Κουτρουμάνου και Ε. Ρίζου. Οι μαθητές χωρισμένοι σε 8 ομάδες των τεσσάρων ατόμων έκαναν πειράματα θερμότητας.

19.
Στις 28/1/2008 πήγαμε το 3ο ΓΕΛ Καρδίτσας, μεταφέροντας από το ΕΚΦΕ το laptop, και σε συνεργασία με τον καθηγητή του σχολείου Α. Καραΐσκο,  πραγματοποιήσαμε την άσκηση για την ογκομέτρηση του ξιδιού σε 2 τμήματα της Γ΄ Τάξης θετικής κατεύθυνσης. Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες των τεσσάρων ατόμων έκαναν τις μετρήσεις τους και στη συνέχεια τους έγινε με επίδειξη η δημιουργία της καμπύλης εξουδετέρωσης με τη βοήθεια του MultiLog.

20.
Στις 5/2/2008 δεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα των Ε´ και ΣΤ´ Τάξεων του  Δημοτικού Σχολείου Ματαράγκας με τους δασκάλους τους Α. Κυργιάκου και Α. Ντινόπουλο. Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες των τεσσάρων ατόμων έκαναν πειράματα θερμότητας.

21.
Στις 5/2/2008 δεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα των Ε´ και ΣΤ´ Τάξεων του  Δημοτικού Σχολείου Κέδρου με τους δασκάλους τους Δ. Ξένο, Φ. Τσέλιο και Α. Γιαννακού για πειράματα θερμότητας.

22.
Στις 6/2/2008 επισκεφθήκαμε το Δημοτικό Σχολείο Προδρόμου και κάναμε πειράματα για την ενέργεια, τον ηλεκτρομαγνητισμό και τη θερμότητα με τους μαθητές των Ε´ και ΣΤ´ τάξεων, σε συνεργασία με τους δασκάλους τους Δ. Αναγνωστόπουλο και Κ. Τσιγάρα.


23.
Στις 7/2/2008 επισκεφθήκαμε το Γυμνάσιο Αγναντερού, μεταφέροντας από το ΕΚΦΕ όλα τα απαραίτητα για την πραγματοποίηση των πειραμάτων υλικά και κάναμε πειράματα Φυσικής. Στην αίθουσα πληροφορικής του σχολείου που μετατρέψαμε σε εργαστήριο, ενώνοντας θρανία για να φτιάξουμε πάγκους εργασίας, κάναμε σύνθεση δυνάμεων στη Β´ και νόμο του Hook στη Γ´ τάξη. Οι μαθητές ήταν χωρισμένοι σε ομάδες και τα πειράματα έγιναν σε συνεργασία με την καθηγήτριά τους Γ. Φιλίππου.

24.
Στις 7/2/2008 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα της ΣΤ´ Τάξης του 14ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με τους δασκάλους τους Γ. Σιούτη και Ρ. Τριανταφύλλου. Οι μαθητές χωρισμένοι σε  ομάδες έκαναν πειράματα θερμότητας και ενέργειας.

25.
Στις 18/2/2008 επισκεφθήκαμε το 11ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας και κάναμε πειράματα ηλεκτρισμού και ηλεκτρομαγνητισμού με δύο τμήματα μαθητών των Ε´ και ΣΤ´ τάξεων, σε συνεργασία με τους δασκάλους τους Α. Αμπλιανίτη και Λ. Σαμαρά.


26.
Στις 19/2/2008 επισκεφθήκαμε το 6ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας και κάναμε πειράματα ηλεκτρισμού σε τρία τμήματα μαθητών της Ε´ τάξης, σε συνεργασία με τους δασκάλους τους Α. Μόλτσα, Σ. Μιαρίτη και Δ. Κουρκούνα.


27.
Στις 20/2/2008 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα της Ε´ Τάξης του 14ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με τους δασκάλους τους Α. Παπαγιάννη και Κ. Αθανασοπούλου. Οι μαθητές χωρισμένοι σε  ομάδες έκαναν πειράματα για τα μίγματα, τη θερμότητα και την ενέργεια.

28.
Στις 22/2/2008 επισκεφθήκαμε το 6ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας και κάναμε πειράματα ηλεκτρομαγνητισμού σε τρία τμήματα μαθητών της ΣΤ´ τάξης, σε συνεργασία με τους δασκάλους τους Ν. Διάκο, Ν. Τζέκου και Β. Λάππα.


29.
Στις 25/2/2008 δεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα του Δημοτικού Σχολείου Μακρυχωρίου και κάναμε πειράματα ηλεκτρισμού και ηλεκτρομαγνητισμού με τους μαθητές των Ε´ και ΣΤ´ τάξεων, σε συνεργασία με τους δασκάλους τους Σ. Ασκητή και Ε. Κίτσιου.


30.
Στις 26/2/2008 δεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ το 4ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας και κάναμε πειράματα ηλεκτρισμού με δύο τμήματα μαθητών της Ε´ τάξης, σε συνεργασία με τους δασκάλους τους Κ. Χαλανούλη και Δ. Νούκο.


31.
Στις 28/2/2008 επισκεφθήκαμε το Γυμνάσιο Αγναντερού, μεταφέροντας από το ΕΚΦΕ όλα τα απαραίτητα για την πραγματοποίηση των πειραμάτων υλικά και κάναμε πειράματα Χημείας. Στην αίθουσα πληροφορικής του σχολείου που μετατρέψαμε σε εργαστήριο, ενώνοντας θρανία για να φτιάξουμε πάγκους εργασίας, κάναμε διαχωρισμό μιγμάτων, ανίχνευση και παραγωγή οξυγόνου στη Β´ και σύγκριση δραστικότητας χαλκού - σιδήρου στη Γ´ τάξη. Οι μαθητές ήταν χωρισμένοι σε ομάδες και τα πειράματα έγιναν σε συνεργασία με την καθηγήτριά τους Γ. Φιλίππου. Χρησιμοποιήθηκε επίσης το εκπαιδευτικό λογισμικό (συνοδευτικό CD του βιβλίου) για την καλύτερη κατανόηση των φαινομένων.

32.
Στις 29/2/2008 επισκεφθήκαμε το Γυμνάσιο Καλλιφωνίου, μεταφέροντας από το ΕΚΦΕ όλα τα απαραίτητα για την πραγματοποίηση των πειραμάτων υλικά και κάναμε πειράματα Χημείας και Βιολογίας. Στην αίθουσα πληροφορικής του σχολείου που μετατρέψαμε σε εργαστήριο, ενώνοντας θρανία για να φτιάξουμε πάγκους εργασίας, κάναμε παρασκευή και παρατήρηση παρασκευασμάτων στην Α´, διαχωρισμό μιγμάτων, ανίχνευση και παραγωγή οξυγόνου στη Β´ και σύγκριση δραστικότητας χαλκού - σιδήρου στη Γ´ τάξη. Οι μαθητές ήταν χωρισμένοι σε ομάδες και τα πειράματα έγιναν σε συνεργασία με τον καθηγητή τους Β. Αναστασιάδη. Χρησιμοποιήθηκε επίσης το εκπαιδευτικό λογισμικό (συνοδευτικό CD του βιβλίου) για την καλύτερη κατανόηση των φαινομένων.

33.
Στις 29/2/2008 επισκεφθήκαμε το 10ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας και κάναμε πειράματα ηλεκτρισμού και θερμότητας σε δύο τμήματα μαθητών της Ε´ τάξης, σε συνεργασία με τους δασκάλους τους Λ. Παπαγεωργίου και Ν. Ντάκο.


34.
Στις 4/3/2008 επισκεφθήκαμε το ΓΕΛ Σοφάδων, είχαμε συνεργασία με τον καθηγητή Κ. Νιασούδη και κάναμε το πείραμα υπολογισμού της ροπής αδράνειας κυλίνδρου με ένα τμήμα της Γ´ Τάξης θετικής κατεύθυνσης.

35.
Στις 4/3/2008 δεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα των Ε´ και ΣΤ´ Τάξεων του Δημοτικού Σχολείου Αρτεσιανού με τις δασκάλες τους Ε. Κώστα και Π. Κόφφα. Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες έκαναν πειράματα οπτικής.

36.
Στις 6/3/2008 δεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα της Ε´ Τάξης του 2ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με τις δασκάλες τους Ο. Κολοβού και Κ. Πυργαντή. Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες έκαναν πειράματα ηλεκτρισμού και οπτικής.

37.
Στις 6/3/2008 επισκεφθήκαμε το Γυμνάσιο Κέδρου, για συνεργασία με τον ΥΣΕΦΕ και την πραγματοποίηση πειραμάτων Χημείας και Βιολογίας. Αφού ξεκαθαρίσαμε και τακτοποιήσαμε τις χημικές ουσίες του εργαστηρίου, κάναμε παρασκευή και παρατήρηση παρασκευασμάτων στην Α´ και διαχωρισμό μιγμάτων, ανίχνευση και παραγωγή οξυγόνου στη Β´ τάξη. Οι μαθητές ήταν χωρισμένοι σε ομάδες και τα πειράματα έγιναν σε συνεργασία με τον καθηγητή τους Σ. Δημόπουλο. Χρησιμοποιήθηκε επίσης το εκπαιδευτικό λογισμικό (συνοδευτικό CD του βιβλίου) για την καλύτερη κατανόηση των φαινομένων.

38.
Στις 18/3/2008 δεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα των Ε´ και ΣΤ´ Τάξεων του 11ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με τους δασκάλους τους Λ. Σαμαρά, Α. Αμπλιανίτη και Δ. Τοζιόπουλο. Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες έκαναν πειράματα ηλεκτρομαγνητισμού και οπτικής.

39.
Στις 2/4/2008 υποδεχθήκαμε τέσσερα τμήματα της Β´ τάξης του 2ου Γυμνασίου Καρδίτσας με τους καθηγητές τους Α. Μπούρλια και Κ. Χατζή. Οι μαθητές σε έξι πάγκους, χωρισμένοι σε ομάδες των 4 ατόμων ασκήθηκαν στη σύνθεση δυνάμεων. Επίσης με επίδειξη τους έγιναν πειράματα σχετικά με την ατμοσφαιρική πίεση.

40.
Στις 4/4/2008 επισκεφθήκαμε το 5ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας και κάναμε πειράματα ηλεκτρισμού σε ένα τμήμα μαθητών της Ε´ τάξης, σε συνεργασία με το δάσκαλό τους Γ. Χασιώτη.


41.
Στις 7/4/2008 υποδεχθήκαμε τρία τμήματα του Γυμνασίου Μεσενικόλα με τον καθηγητή τους Α. Γκάτση. Ήταν 3 μαθητές και από τις τρεις τάξεις και κάναμε πειράματα σε όλη την ύλη, γιατί ήρθαν όλη την ημέρα εκπαιδευτική εκδρομή. Στη Βιολογία πραγματοποιήσαμε, παρασκευή και παρατήρηση παρασκευασμάτων, καθώς και ανίχνευση αμύλου στις τροφές. Στη Χημεία, μέτρηση αλκοολικών βαθμών με αλκοολόμετρο, διαχωρισμό μιγμάτων με απόχυση, διήθηση και χρωματογραφία, παρασκευή και ανίχνευση υδρογόνου και οξυγόνου. Στη Φυσική, Αρχή του Αρχιμήδη, σύνθεση δυνάμεων, μέτρηση μήκους, εμβαδού, μάζας και δυνάμεων, ιδιότητες ατμοσφαιρικού αέρα, αρχή προώθησης πυραύλων.

42.
Στις 8/4/2008 δεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ τρία τμήματα της ΣΤ´ Τάξης του 10ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με τους δασκάλους τους Β. Βολοτοπούλου, Ι. Πράντζου και Β. Κουτσιά. Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες έκαναν πειράματα ηλεκτρομαγνητισμού.

43.
Στις 8/4/2008 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ ένα τμήμα της Α´ Τάξης του 3ου ΕΠΑΛ Καρδίτσας με την καθηγήτριά του Β. Κόγια. Έμειναν στο εργαστήριο για δύο ώρες και κάναμε πειράματα Φυσικής (πειραματική επαλήθευση της αρχής διατήρησης της ορμής) την μία ώρα και Χημείας (μέτρηση pH) την άλλη.

44.
Στις 9/4/2008 υποδεχθήκαμε τέσσερα τμήματα της Β´ τάξης του 2ου Γυμνασίου Καρδίτσας με τους καθηγητές τους Α. Μπούρλια και Κ. Χατζή. Οι μαθητές σε έξι πάγκους, χωρισμένοι σε ομάδες των 4 ατόμων ασκήθηκαν στο διαχωρισμό μιγμάτων με διήθηση και χρωματογραφία και στην παραγωγή και ανίχνευση οξυγόνου. Επίσης με επίδειξη τους έγιναν πειράματα σχετικά με την παραγωγή και ανίχνευση υδρογόνου και τη διάσπαση νερού με την ηλεκτρολυτική συσκευή Hoffman.

45.
Στις 10/3/2008 επισκεφθήκαμε το ΓΕΛ Σοφάδων, είχαμε συνεργασία με τον καθηγητή Κ. Νιασούδη και κάναμε το πείραμα της χαρακτηριστικής καμπύλης αντιστάτη και πηγής με δύο τμήματα της Β´ Τάξης γενικής παιδείας. Επίσης με επίδειξη τους παρουσιάστηκαν πειράματα σχετικά με τις ιδιότητες του ατμοσφαιρικού αέρα, καθώς και παραγωγή και ανίχνευση υδρογόνου και οξυγόνου.

46.
Στις 10/4/2008 επισκεφθήκαμε το 9ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας και κάναμε πειράματα ηλεκτρομαγνητισμού σε τρία τμήματα μαθητών της ΣΤ´ τάξης, σε συνεργασία με τους δασκάλους τους Β Σωτηρόπουλο, Θ. Ζαρκινό και Α. Τσάβαλο.

47.
Στις 11/4/2008 δεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ ένα τμήμα της ΣΤ´ Τάξης του 3ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με τη δασκάλα τους Σ. Καραντώνη. Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες έκαναν πειράματα ηλεκτρομαγνητισμού και οπτικής.

48.
Στις 14/4/2008 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ τρία τμήματα της ΣΤ´ Τάξης του 9ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με τους δασκάλους τους Β. Σωτηροπούλου, Θ. Ζαρκινό και Α. Τσάβαλο για πειράματα στον ήχο, φως και οξέα - βάσεις - άλατα.

49.
Στις 14/4/2008 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα της ΣΤ´ Τάξης του 4ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με τους δασκάλους τους Σ. Δαμάσκου και Ι. Νικολάου για πειράματα ηλεκτρομαγνητισμού.


50.
Στις 15/4/2008 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ ένα τμήμα της Γ´ Τάξης γενικής παιδείας του 5ου ΓΕΛ Καρδίτσας με την καθηγήτριά του Β. Καραμήτρου. Κάναμε πειράματα επίδειξης για ατμοσφαιρική πίεση καθώς και παραγωγή - ανίχνευση υδρογόνου και οξυγόνου.

51.
Στις 16/4/2008 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα της Ε´ Τάξης του 14ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με τους δασκάλους τους Α. Παπαγιάννη και Ρ. Αθανασοπούλου για πειράματα ηλεκτρισμού και οπτικής.


52.
Στις 16/4/2008 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ ένα τμήμα της Ε´ Τάξης του 7ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με του δάσκαλό τους Γ. Λώλη για πειράματα ηλεκτρισμού.


53.
Στις 17/4/2008 επισκεφθήκαμε το Γυμνάσιο Καρδιτσομαγούλας, μεταφέροντας από το ΕΚΦΕ όλα τα απαραίτητα για τα πειράματα υλικά, και σε συνεργασία με την καθηγήτρια Β. Κόγια κάναμε πειράματα σε τρία τμήματα, δύο της Γ’ και ένα της Β’ Τάξης. Στη Β’ Τάξη κάναμε πειράματα σχετικά με τις ιδιότητες του ατμοσφαιρικού αέρα, παραγωγή - ανίχνευση οξυγόνου και σύνθεση δυνάμεων, ενώ στη Γ’ παραγωγή - ανίχνευση υδρογόνου και οξυγόνου, ατμοσφαιρική πίεση και αντίδραση αντικατάστασης του χαλκού από το σίδηρο.


54.
Στις 9/5/2008 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ τέσσερα τμήματα του 8ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας, δύο της Ε´ Τάξης με τους δασκάλους τους Σ. Παζαρλή και Γ. Κουτή και δύο της ΣΤ´ Τάξης με τους δασκάλους τους Θ. Τσίτο και Χ. Τσεσμετζή. Με την Ε’ Τάξη κάναμε πειράματα ηλεκτρισμού, ενώ με τη ΣΤ’ οπτικής.


55.
Στις 16/5/2008 επισκεφθήκαμε το Δημοτικό Σχολείο Αγναντερού και κάναμε πειράματα ηλεκτρισμού και θερμότητας σε δύο τμήματα μαθητών, ένα της Ε´ και ένα της ΣΤ´ Τάξης, σε συνεργασία με τους δασκάλους τους Δ. Γρούτσο και Ε. Χιάμπου.

56.
Στις 2/6/2008 υποδεχθήκαμε στο ΕΚΦΕ δύο τμήματα της ΣΤ´ Τάξης του 14ου Δημοτικού Σχολείου Καρδίτσας με τους δασκάλους τους Ρ. Τριανταφύλλου και Γ. Σιούτη για πειράματα στα οξέα - βάσεις - άλατα και ηλεκτρομαγνητισμού.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Σημειώνεται ότι στο ΕΚΦΕ, εκτός του συντάκτη της έκθεσης δραστηριοτήτων, έχουν αποσπασθεί ως συνεργάτες ο Ιωάννης Ντελής, Δάσκαλος - Φυσικός (εξ’ ολοκλήρου από 3-9-06 με την 956/28-9-2007 Ανακοίνωση απόσπασης - Τοποθέτησης εκπαιδευτικού της Δ/νσης Π/θμιας Εκπ/σης Ν. Καρδίτσας) και ο Χριστόφορος Μαντζιάρας, Φυσικός (εξ’ ολοκλήρου από 26-9-06 με την 9796/18-10-2007 Απόφαση της Δ/νσης Δ/θμιας Εκπ/σης Ν. Καρδίτσας). 
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