Η ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ - ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΟΜΑΔΑ Α: Να δημιουργήσετε μια παρουσίαση(με λόγο και εικόνα) 6-7 διαφανειών στις οποίες θα εξηγήσετε τον όρο βιομηχανική επανάσταση και θα παρουσιάσετε τα χαρακτηριστικά της.

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%BF%CE%BC%CE%B7%CF%87%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B5%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7 

http://www.slideshare.net/ageliki/ss-5231645 

ΟΜΑΔΑ Β: Να δημιουργήσετε μια παρουσίαση (με λόγο και εικόνα) 6-7 διαφανειών στις οποίες θα εξηγείτε τους  λόγους για τους οποίους η βιομηχανική επανάσταση ξεκίνησε πρώτα στην Αγγλία.

http://sfrang.com/historia/selida500.htm#2 

ΟΜΑΔΑ Γ: Να δημιουργήσετε μια παρουσίαση(με λόγο και εικόνα) 6-7 διαφανειών στις οποίες θα εξηγείτε ποια πορεία ακολούθησε η ανάπτυξη της βιομηχανίας στην Ελλάδα κατά το 19ο αιώνα.

http://www.fhw.gr/chronos/12/gr/1833_1897/economy/institutions/07.html 

http://www.fhw.gr/chronos/12/gr/1833_1897/economy/choros/03.html
http://www.fhw.gr/chronos/12/gr/1833_1897/economy/choros/04.html 

http://www.fhw.gr/chronos/12/gr/1833_1897/economy/choros/05.html 

http://www.fhw.gr/chronos/12/gr/1833_1897/economy/sources/index.html 

http://www.fhw.gr/chronos/12/gr/1833_1897/economy/sources/04.html 

ΟΜΑΔΑ Δ: Να δημιουργήσετε μια παρουσίαση (με λόγο και εικόνα) 6-7 διαφανειών στις οποίες θα καταγράφετε τις εφαρμογές της ατμοκίνησης κατά τη βιομηχανική επανάσταση.
http://sfrang.com/historia/selida502.htm#1 

ΟΜΑΔΑ Ε: Να δημιουργήσετε μια παρουσίαση (με λόγο και εικόνα) 6-7 διαφανειών στις οποίες θα καταγράφετε την πρόοδο στις τηλεπικοινωνίες κατά τη βιομηχανική επανάσταση.

http://sfrang.com/historia/selida500.htm 

ΟΜΑΔΑ ΣΤ: Να δημιουργήσετε μια παρουσίαση (με λόγο και εικόνα) 6-7 διαφανειών στις οποίες θα καταγράφετε την εξέλιξη στον τομέα της μηχανουργίας και ηλεκτρολογίας κατά τη βιομηχανική επανάσταση.

http://sfrang.com/historia/selida500.htm 

ΟΜΑΔΑ Ζ: Να δημιουργήσετε μια παρουσίαση (με λόγο και εικόνα) 6-7 διαφανειών στις οποίες θα καταγράφετε την πρόοδο α) στον τομέα της τέχνης και β) στον τομέα της ιατρικής & της παστερίωσης.

http://sfrang.com/historia/selida500.htm 

ΟΜΑΔΑ Η: Να δημιουργήσετε μια παρουσίαση (με λόγο και εικόνα) 6-7 διαφανειών στις οποίες θα καταγράφετε την πρόοδο που συντελέστηκε κατά τη βιομηχανική επανάσταση στον τομέα των κατασκευών και της οικοδομικής.

http://sfrang.com/historia/selida500.htm 

ΟΜΑΔΑ Θ: Να δημιουργήσετε μια παρουσίαση (με λόγο και εικόνα) 6-7 διαφανειών στις οποίες θα παρουσιάζετε τις κοινωνικές ανακατατάξεις που επήλθαν με τη βιομηχανική επανάσταση.
http://sfrang.com/historia/selida501.htm#1 

http://digitalschool-admin.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGL106/282/2015,6863/   (να μελετήσετε τις τρεις πηγές του σχολικού βιβλίου)

