ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΕΦ. 37-38 
ΟΜΑΔΑ Α: Ποια άποψη εκφράζει ο Περικλής για το δημοκρατικό πολίτευμα στο κεφάλαιο 37; Να συγκρίνετε την άποψη αυτή , σε αρχείο word, με όσα γράφει ο Πλάτωνας (ενότητα 13, η αλληγορία του σπηλαίου) και ο Αριστοτέλης (ενότητα 18, πρέπει το πλήθος των πολιτών να ασκεί την πολιτική εξουσία;)

http://digitalschool-admin.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-C129/618/3996,17911/   (κεφ. 37)

http://digitalschool-admin.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-C129/613/3982,17809/unit=2200 

http://digitalschool-admin.minedu.gov.gr/modules/document/file.php/DSGL-C128/%CE%94%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%20%CE%A0%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%84%CE%BF/%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%20%CE%9C%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84%CE%AE/02_2__FILOSOFIKOS_LOGOS_Plato_Politeia.pdf  (σελ. 121)
http://digitalschool-admin.minedu.gov.gr/modules/document/file.php/DSGL-C128/%CE%94%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%20%CE%A0%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%84%CE%BF/%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%20%CE%9C%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84%CE%AE/03_3FILOSOFIKOS_LOGOS_Politika.pdf (σελ. 202)
OMAΔΑ Β: Ο Περικλής αναφερόμενος στο δημοκρατικό πολίτευμα της Αθήνας καυχιέται ότι «μὴ ἐς ὀλίγους, ἀλλ' ἐς πλείονας οἰκεῖν» (η εξουσία δε βρίσκεται στα χέρια των ολιγαρχικών, αλλά του δήμου). Σε αρχείο PowerPoint να παρουσιάσετε το ρόλο της Εκκλησίας του Δήμου στη στήριξη του δημοκρατικού πολιτεύματος.
http://digitalschool-admin.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-C129/613/3982,17809/unit=2200 (πατήστε τον υπερδεσμό στο σημείο «Διὰ τὸ μὴ ἐς ὀλίγους, ἀλλ' ἐς πλείονας οἰκεῖν»)

http://www.fhw.gr/chronos/05/gr/politics/321assembly.html 
ΟΜΑΔΑ Γ: Πόσο πραγματική ήταν η ισότητα στην οποία αναφέρεται ο Περικλής στο κεφάλαιο 37; Γράψτε την απάντησή σας σε αρχείο word, αφού συμβουλευτείτε την παρακάτω ιστοσελίδα με τους υπερδεσμούς της, και αιτιολογήστε την επιλογή του ρήτορα να παρουσιάσει την επικράτηση της ισότητας στην Αθηναϊκή πολιτεία κατ’ αυτόν τον τρόπο.
http://digitalschool-admin.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-C129/613/3982,17809/unit=2200 (πατήστε τους δύο δεσμούς στο σημείο «Μέτεστι πᾶσι τὸ ἴσον»).

ΟΜΑΔΑ Δ: Ποια άποψη εκφράζει ο Περικλής για την υπακοή στο νόμο στο τέλος του κεφαλαίου 37; Να συγκρίνετε, σε αρχείο word, την άποψή του με όσα γράφει ο Πλάτωνας (Πρωταγόρας, ενότητα 7η) και ο Αριστοτέλης (Ηθικά Νικομάχεια, ενότητα 3η).
http://digitalschool-admin.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-C129/618/3996,17911/ (κεφ. 37)
http://digitalschool-admin.minedu.gov.gr/modules/document/file.php/DSGL-C128/%CE%94%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%20%CE%A0%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%84%CE%BF/%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%20%CE%9C%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84%CE%AE/02_2_FILOSOFIKOS_LOGOS_Plato_Protagoras.pdf (σελ. 89)

http://digitalschool-admin.minedu.gov.gr/modules/document/file.php/DSGL-C128/%CE%94%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%20%CE%A0%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%84%CE%BF/%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%20%CE%9C%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84%CE%AE/03_2_FILOSOFIKOS_LOGOS_Hthika.pdf (σελ. 160).

ΟΜΑΔΑ Ε: Τα μέσα ξεκούρασης που ο Περικλής εννοεί ότι οι Αθηναίοι εξασφάλισαν για το πνεύμα τους είναι οι κάθε είδους αγώνες και οι θρησκευτικές τελετές (κεφ. 38). Να δημιουργήσετε ένα αρχείο PowerPoint (με λόγο και εικόνα) στο οποίο θα κάνετε αναφορές σχετικά με τους αγώνες που οι Αθηναίοι οργάνωναν. 

Ολυμπιακοί αγώνες
http://www.cycladic.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=resource&cresrc=825&cnode=55&clang=0
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathglobal_1_27/06/2004_1282997
http://www.perseus.tufts.edu/hopper/artifactBrowser?object=Vase&field=Keyword
ΟΜΑΔΑ ΣΤ: Τα μέσα ξεκούρασης που ο Περικλής εννοεί ότι οι Αθηναίοι εξασφάλισαν για το πνεύμα τους είναι οι κάθε είδους αγώνες και οι θρησκευτικές τελετές (κεφ. 38). Να δημιουργήσετε ένα αρχείο PowerPoint (με λόγο και εικόνα) στο οποίο θα κάνετε αναφορές σχετικά με τις θρησκευτικές τελετές και γιορτές που οι Αθηναίοι οργάνωναν.

http://www.ime.gr/chronos/05/gr/culture/index_400.html
ΟΜΑΔΑ Ζ: Οι αρχαίοι Αθηναίοι παινεύονται για τα περιποιημένα τους σπίτια, (κεφ. 38) τα οποία γίνονται καταφύγιο μετά από μια ημέρα δημόσιας δραστηριότητας. Είναι η «ἑστία» τους, ο χώρος που θα ζήσουν πια την ιδιωτική τους ζωή. Να δημιουργήσετε ένα αρχείο PowerPoint (με λόγο και εικόνα) στο οποίο θα κάνετε αναφορές για τους αρχαίους ελληνικούς οίκους. 

http://www.tmth.gr/sciencerelated/64-arxaia-elliniki-technology/347-arxaia-oikia
http://www.ime.gr/chronos/05/gr/society/index.html
http://depthome.brooklyn.cuny.edu/classics/dunkle/athnlife/domestic.htm
ΟΜΑΔΑ Η: Ο Περικλής στο κεφάλαιο 38, ενώ μιλάει για ιδιωτικές κατασκευές, δεν αναφέρει καθόλου τα δημόσια κτίσματα.

Για την παράλειψη αυτή του Περικλή  έχουν   υποστηριχθεί   πολλές   απόψεις.  Μια εξήγηση   που   θεωρείται  ως  πιθανή  από   αρκετούς µελετητές   θέλει  το  συγκεκριµένο   σηµείο  του   κειµένου   να µας   έχει   παραδοθεί   φθαρµένο   ή   να  έγινε κάποιο  λάθος   από   τους   αντιγραφείς.  Γι '  αυτό  στην  προσπάθεια  αποκατάστασης του   κειµένου   ο W. Schmid  συµπληρώνει:  «ἱεροῖς   δέ  [καί]  κατασκευαῖς ». Ο  J. Steup αντιπροτείνει   τη   γραφή   «ἰδίαις   δέ  [ καί  δηµοσίαις ]  κατασκευαῖς » ( Ι.  Θ .  Κακριδή ,  ό.π .,  σ . 36).  Κατ '  άλλη  άποψη   ο  Περικλής  αποφεύγει  να αναφερθεί  στα  µνηµεία µε   τα  οποία   κόσµησε  την   Αθήνα,  για  να µην  προκαλέσει τους   συµµάχους.  Γιατί  οι   σύµµαχοι   απέδιδαν  στους  Αθηναίους  την   κατηγορία ότι  οι   τελευταίοι   εκµεταλλεύονταν  τα  χρήµατα   του   συµµαχικού  ταµείου   και έκτιζαν  πολυτελή  οικοδοµήµατα. 

Εξάλλου και ο Πλούταρχος αναφέρει στον Περικλή του:

Ο Θουκυδίδης μαζί με τους πολιτικούς του φίλους κατηγορούσαν τον Περικλή πως σπαταλάει τα χρήματα και σκορπίζει τα εισοδήματα της πόλης. Αυτός, λοιπόν, ρώτησε μια φορά τον λαό στην εκκλησία του δήμου αν πιστεύει πως έχουν πραγματικά ξοδευτεί πολλά χρήματα( και όταν του απάντησαν: «Πάρα πολλά», εκείνος είπε: «Ωραία, λοιπόν, οι δαπάνες αυτές θα καταλογισθούν σε μένα, και όχι σε σας, αλλά βέβαια στα αφιερώματα θα γράψω το δικό μου όνομα». Μόλις μίλησε έτσι, είτε γιατί τον θαυμάσανε για τη γενναιοδωρία του είτε γιατί ήθελαν κι αυτοί μερίδιο στη δόξα εκείνων των έργων, φώναξαν όλοι δυνατά και αποφασίσανε να παίρνει ο Περικλής και να ξοδεύει από το δημόσιο χρήμα χωρίς να τον νοιάζει τίποτα.

Εσείς καλείστε να διορθώσετε αυτή την παράλειψη. Να δημιουργήσετε ένα αρχείο PowerPoint (με λόγο και εικόνα) στο οποίο θα κάνετε αναφορές στα δημόσια κτήρια της εποχής του Περικλή και θα εξηγείτε γιατί ο ρήτορας παρέλειψε αυτήν την αναφορά στα δημόσια οικοδομήματα. Στο PowerPoint που θα δημιουργήσετε, να ενσωματώσετε και μια εικόνα της Πεπλοφόρου Κόρης της Ακρόπολης, έτσι όπως θα τη χρωματίσετε εσείς με την ψηφιακή εφαρμογή που θα βρείτε στην ιστοσελίδα του μουσείου Ακρόπολης.
http://www.ime.gr/chronos/05/gr/culture/index_400.html 

(μεταβείτε «Τέχνη»)
http://www.theacropolismuseum.gr/peploforos/ 
ΟΜΑΔΑ Θ: Ο Περικλής στο κεφάλαιο 38 μιλάει με ιδιαίτερη περηφάνια για την αυτάρκεια της πόλης ως προς τα αγαθά της. Παράλληλα όμως λέει ότι και η έλλειψη κάποιων αγαθών ικανοποιείται με το εμπόριο που είναι πολύ αξιόλογο στην αρχαία Αθήνα. Να δημιουργήσετε ένα αρχείο PowerPoint (με λόγο και εικόνα) στο οποίο θα κάνετε αναφορές σχετικά με το εμπόριο της εποχής και τη θέση της Αθήνας σ’ αυτή τη δραστηριότητα. 

http://project.athens-agora.gr/index.php?view=page&sid=16&lang_id=gr
http://www.ime.gr/chronos/05/gr/economy/index_200.html
