ΑΛΕΞΗΣ ΖΟΡΜΠΑΣ Ν.ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗ

Φύλλα εργασίας
ΟΜΑΔΑ Α: Να δημιουργήσετε μία παρουσίαση με 6-8 διαφάνειες στις οποίες θα δίνετε πληροφορίες για το συγγραφέα και το έργο του. Πιο συγκεκριμένα γράψετε ένα βιογραφικό σημείωμα στο οποίο θα εκθέτετε τα σημαντικότερα γεγονότα της ζωής του (οικογένεια, σπουδές, ταξίδια, επιδράσεις που δέχτηκε, συγγραφικό έργο). Το σημείωμα αυτό, σε μορφή powerpoint, μπορείτε να το εμπλουτίστε με φωτογραφικό υλικό που θα αναζητήσετε στο διαδίκτυο. 

Προτείνονται ενδεικτικά οι παρακάτω ιστοσελίδες από τις οποίες μπορείτε να αντλήσετε βιογραφικό και φωτογραφικό υλικό:

· Ιστορικό μουσείο Κρήτης - Σελίδες Νίκου Καζαντζάκη http://www.historical-museum.gr/kazantzakis/index1.html 

· Ίδρυμα Μουσείο Νίκου Καζαντζάκη http://www.kazantzakis-museum.gr/
· Βικιπαίδεια http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AF%CE%BA%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CE%B6%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B6%CE%AC%CE%BA%CE%B7%CF%82
Ονομάστε το αρχείο σας ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ.

ΟΜΑΔΑ Β: Σύμφωνα με τη Χρ. Αργυροπούλου (περ. Φιλολογική, τεύχος 112) «Ο Καζαντζάκης είναι ένα σύγχρονος Οδυσσέας, ένας Σεβάχ θαλασσινός, που ταξιδεύει και αναζητεί το βάθος των πραγμάτων, γιατί ο ρεαλισμός του δεν είναι στείρος, αλλά διαπερνάται από έναν ιδιότυπο υπαρξισμό». Αφού αναζητήσετε τα χαρακτηριστικά των δύο ρευμάτων, ρεαλισμού και υπαρξισμού, να τεκμηριώσετε σε αρχείο word (σε 1-2 παραγράφους) την παραπάνω άποψη με συγκεκριμένες αναφορές στο εξεταζόμενο κείμενο.

Προτείνονται ενδεικτικά οι παρακάτω ιστοσελίδες για την αναζήτηση υλικού σχετικού με τα λογοτεχνικά ρεύματα:

· Βικιπαίδεια http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CE%B5%CE%B1%CE%BB%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82_%28%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CF%84%CE%B5%CF%87%CE%BD%CE%AF%CE%B1%29
· http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%A1%CE%B5%CE%B1%CE%BB%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
· Βικιπαίδεια http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A5%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BE%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
· http://users.uoa.gr/~nektar/science/history/existentialism.htm 
Ονομάστε το αρχείο σας ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ-ΥΠΑΡΞΙΣΜΟΣ.

ΟΜΑΔΑ Γ: Ανοίξτε το αρχείο ΑΛΕΞΗΣ ΖΟΡΜΠΑΣ (Κείμενο). Δημιουργήστε 6-8 σχόλια στο κείμενο, στα οποία θα σχολιάζετε τη γλώσσα στα συγκεκριμένα σημεία και θα δίνετε χαρακτηρισμούς για το ύφος. 

· Αν έχετε άγνωστε λέξεις στο κείμενο, μπορείτε να ανατρέξετε στα λεξικά της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα, στην παρακάτω διεύθυνση:

Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/search.html
Ονομάστε το αρχείο σας ΓΛΩΣΣΑ.

ΟΜΑΔΑ Δ: Να εντοπίσετε στο κείμενο την εικόνα που βρίσκει ο συγγραφέας για να εξηγήσει τη φιλοσοφική κοσμολογία και ανθρωπολογία του. Δοκιμάστε να παρουσιάσετε την παραπάνω εικόνα (την πρώτη παράγραφο) σε αρχείο powerpoint (μέχρι 10 διαφάνειες), όπου θα χρησιμοποιήσετε κείμενο, εικόνες (και ήχο, αν είναι δυνατόν).

Ονομάστε το αρχείο σας ΕΙΚΟΝΑ 1.

ΟΜΑΔΑ Ε: Να εντοπίσετε στο κείμενο την εικόνα που βρίσκει ο συγγραφέας για να εξηγήσει τη φιλοσοφική κοσμολογία και ανθρωπολογία του. Δοκιμάστε να παρουσιάσετε την παραπάνω εικόνα (τη δεύτερη παράγραφο) σε αρχείο powerpoint (μέχρι 10 διαφάνειες), όπου θα χρησιμοποιήσετε κείμενο, εικόνες (και ήχο, αν είναι δυνατόν).

Ονομάστε το αρχείο σας ΕΙΚΟΝΑ 2.

ΟΜΑΔΑ ΣΤ: Να αλλάξετε τη φωνή του αφηγητή στο απόσπασμα «Ήμασταν και οι δυο κουρασμένοι… το πόδι του στις πέτρες» (σελίδα 159). Σε αρχείο word, μετατρέψτε το παραπάνω απόσπασμα αφηγούμενοι με μηδενική εστίαση ως παντογνώστες αφηγητές. Με τη διευρυμένη οπτική σας μπορείτε να κάνετε ό,τι σχόλια θέλετε.
Ονομάστε το αρχείο σας ΑΦΗΓΗΤΗΣ ΠΑΝΤΟΓΝΩΣΤΗΣ.

ΟΜΑΔΑ Ζ: Μπείτε στη ΜΥΡΙΟΒΙΒΛΟ στη διεύθυνση http://www.myriobiblos.gr/afieromata/dimotiko/txt_moirologia_xaros.html 

όπου θα βρείτε δημοτικά τραγούδια και συγκεκριμένα Μοιρολόγια του Κάτω Κόσμου. Αφού διαβάσετε δύο από αυτά, σε αρχείο word καταγράψτε συγκριτικά τη στάση του Ζορμπά και τη στάση των απλών ανθρώπων των δημοτικών τραγουδιών απέναντι στον θάνατο.

Ονομάστε το αρχείο σας ΖΟΡΜΠΑΣ-ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ.

ΟΜΑΔΑ Η:  Θεωρήστε ότι είστε εσείς το αφεντικό και ότι ο Ζορμπάς απευθύνει σε εσάς την ερώτηση «Ξέρεις να μου πεις αφεντικό… Γιατί να πεθαίνουμε;» (σελίδα 159). Σε αρχείο word, καταγράψτε την απάντηση που θα δίνατε εσείς στο Ζορμπά.
Ονομάστε το αρχείο σας ΑΦΕΝΤΙΚΟ.

ΟΜΑΔΑ Θ: Ανοίξτε τα σώματα κειμένων της Πύλης για την Ελληνική γλώσσα στην παρακάτω διεύθυνση http://www.greek-language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/corpora/anthology/content.html?m=1&t=563 . Θα βρείτε το κείμενο της Αντιγόνης του Σοφοκλή (τέταρτο επεισόδιο) με την αντίστοιχη μετάφρασή του. Διαβάστε την απάντηση της Αντιγόνης προς τον Κρέοντα, όταν την οδηγούν στη σπηλιά - την τελευταία της κατοικία, και καταγράψετε συγκριτικά σε αρχείο word την αντίδραση της Αντιγόνης και του Ζορμπά απέναντι στο θάνατο.

Ονομάστε το αρχείο σας ΖΟΡΜΠΑΣ-ΑΝΤΙΓΟΝΗ.

ΟΜΑΔΑ Ι: Μεταβείτε στην παρακάτω ιστοσελίδα και διαβάστε κομμάτια από την ΑΣΚΗΤΙΚΗ του Καζαντζάκη http://www.diaplous.org/library/askitiki.php . Επιλέξτε μικρά αποσπάσματα και δημιουργήστε ένα powerpoint, που θα περιέχει φρασούλες από την ΑΣΚΗΤΙΚΗ και εικόνες σχετικές με το συγγραφέα. Εικονογραφικό υλικό μπορείτε να αντλήσετε από τις ψηφιοποιημένες συλλογές του Ε.Λ.Ι.Α. http://eliaserver.elia.org.gr/elia/site/content.php?sel=22  (στη ελεύθερη αναζήτηση γράψτε Νίκος Καζαντζάκης, πατήστε αναζήτηση και η σελίδα θα σας εμφανίσει πολλές φωτογραφίες). Αν θέλετε εκτός από κείμενο και εικόνα, μπορείτε να επιλέξετε και ήχο για την παρουσίασή σας.

Ονομάστε το αρχείο σας ΑΣΚΗΤΙΚΗ.
