ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - Η ΜΑΡΙΝΑ ΤΩΝ ΒΡΑΧΩΝ
ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΟΜΑΔΕΣ: Το ποίημα Η Μαρίνα των βράχων θα το βρείτε σε ηλεκτρονική μορφή στο φάκελο ΕΛΥΤΗΣ.
ΟΜΑΔΑ Α: Να δημιουργήσετε μια χρονογραμμή στην οποία θα δίνετε πληροφορίες (με λόγο και εικόνα ή ήχο) για τη ζωή και το έργο του Οδυσσέα Ελύτη. Για την απάντησή σας μπορείτε να αντλήσετε υλικό από τις παρακάτω ιστοσελίδες:

http://www.elytis.edicypages.com/en
http://www.ekebi.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=461&t=169
Για τη δημιουργία της χρονογραμμής μεταβείτε στη σελίδα  http://timerime.com/ (θα χρειαστεί να κάνετε εγγραφή)
ΟΜΑΔΑ Β: Να δημιουργήσετε ένα αρχείο word με τρεις στήλες. Στην πρώτη στήλη θα γράψετε τις λέξεις: ρέμβη (στ. 2), χίμαιρα (στ. 5), ριγώνω (στ. 6), κυαμώνες (στ. 9), δυοσμαρίνια (στ. 10), γδυτό (στ. 13), ίαμβος (στ. 16), διαύγεια (στ. 25), σελαγίζω (στ. 26), στερνός (στ. 27), μαΐστρος (στ. 36), θύελλα (στ. 38).  Στη δεύτερη στήλη, με τη βοήθεια των λεξικών της πύλης για την ελληνική γλώσσα, θα γράψετε τη σημασία των παραπάνω λέξεων. Στην τρίτη στήλη θα προσπαθήσετε να ερμηνεύσετε τη σημασία των παραπάνω στίχων όπου απαντούν οι δοσμένες λέξεις.
Πύλη για την ελληνική γλώσσα (ηλεκτρονικά λεξικά, χρησιμοποιείστε την παράλληλη αναζήτηση): 

http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/index.html 

Σημείωση: για τη λέξη κυαμώνες να λάβετε υπόψη σας το σχόλιο της πρώτης παραγράφου σελίδας 255 του σχολικού βιβλίου.

ΟΜΑΔΑ Γ: Να δημιουργήσετε ένα αρχείο PowerPoint 8-10 διαφανειών στο οποίο α) θα δίνετε πληροφορίες (με λόγο και εικόνα) για τα χαρακτηριστικά του υπερρεαλισμού β) θα γράψετε 5 στίχους υπερρεαλιστικής γραφής από το ποίημα και την πιθανή ερμηνεία αυτών.  

http://users.sch.gr/papangel/sch/lit/ph.surrealisme.htm
http://blogs.sch.gr/stratilio/archives/1117
http://psamouxos.blogspot.com/2012/04/blog-post_4097.html
ΟΜΑΔΑ Δ: Να δημιουργήσετε ένα αρχείο word στο οποίο θα εισάγετε πίνακα με τρεις στήλες. Στον πίνακα αυτό θα γράψετε, κατά στήλη, στίχους που περιέχουν τα βασικά σύμβολα που χρησιμοποιεί ο ποιητής για να δηλώσει α) τον έρωτα, β) την επαναστατικότητα της νεαρής ηλικίας, γ) τη γνώση και την πείρα των μεγάλων. Το ποίημα Η Μαρίνα των βράχων θα το βρείτε στο φάκελο ΕΛΥΤΗΣ.
ΟΜΑΔΑ Ε: Να δημιουργήσετε ένα αρχείο word στο οποίο θα εισάγετε πίνακα με τέσσερις στήλες. Στον πίνακα αυτό θα γράψετε, κατά στήλη, στίχους που: α) προσδιορίζουν τον ΤΟΠΟ όπου διαδραματίζεται η μικρή ιστορία του ποιήματος β) αναφέρονται στο ΠΑΡΟΝ γ) κάνουν αναδρομή στο ΠΑΡΕΛΘΟΝ της ηρωίδας δ) προβάλλουν το ΜΕΛΛΟΝ της. 

ΟΜΑΔΑ ΣΤ: «Η Μαρίνα, με την αθωότητα της εφηβείας της (στ. 23-24), κόρη του καλοκαιριού (στ. 19), ανυπεράσπιστη στον Έρωτα (αετοφόρος άνεμος, στ. 3), μυείται σιγά-σιγά στην πραγματικότητα της ζωής (στ. 21-25), πορεύεται προς την ωριμότητα».

Να δημιουργήσετε ένα αρχείο word δύο παραγράφων στο οποίο: α) θα καταγράψετε τις εικόνες με τις οποίες ο ποιητής παρουσιάζει την πορεία της Μαρίνας προς την ενηλικίωση, β) θα παρουσιάσετε τις συμβουλές και προειδοποιήσεις του ίδιου προς το νεαρό κορίτσι (στίχοι 13-16 & 27-39). Στην απάντησή σας θα σας βοηθήσει το κείμενο του ΜΙΧΑΛΗ ΜΕΡΑΚΛΗ που θα βρείτε στο φάκελο ΕΛΥΤΗΣ.
ΟΜΑΔΑ Ζ: Να δημιουργήσετε ένα αρχείο word δύο παραγράφων στο οποίο θα απαντάτε στην ερώτηση του ποιητή «Μα πού γύριζες;». Γράψτε την απάντησή σας σε πεζό κείμενο με εσωτερική εστίαση (σε α΄ πρόσωπο), μιμούμενες τη Μαρίνα του ποιήματος.

ΟΜΑΔΑ Η: Να δημιουργήσετε ένα αρχείο PowerPoint 10-14 διαφανειών στο οποίο θα παρουσιάσετε το περιεχόμενο των στίχων 1-10 και 27-39 με εικόνα, λόγο και ήχο.
Για την απάντησή σας χρησιμοποιήστε μια μηχανή αναζήτησης.
ΟΜΑΔΑ Θ: Να δημιουργήσετε ένα αρχείο word στο οποίο θα καταγράψετε αναλογίες ανάμεσα στα ποιήματα Η Μαρίνα των βράχων και Μικρή πράσινη θάλασσα του Οδυσσέα Ελύτη. Ποια μπορεί να είναι η μικρή αυτή κόρη που παρουσιάζεται στην ποίηση του Ελύτη;

Το δεύτερο ποίημα θα το βρείτε στην παρακάτω ιστοσελίδα:
http://ellinida-nefeligereti.blogspot.com/2007/03/blog-post_24.html
ΟΜΑΔΑ Ι: Να δημιουργήσετε ένα αρχείο PowerPoint 8-10 διαφανειών στο οποίο α) θα δίνετε πληροφορίες (με εικόνα και λόγο) για το περιεχόμενο και τον τρόπο σύνθεσης του ποιήματος ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ (σε 1-2 διαφάνειες)  β) θα καταγράψετε στίχους που σας έκαναν εντύπωση από το ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ (στις υπόλοιπες διαφάνειες).
Αν θέλετε, μπορείτε να επενδύσετε και μουσικά το αρχείο σας. Το κείμενο του ποιήματος καθώς και πληροφορίες γι’ αυτό μπορείτε ν’ αντλήσετε από τις παρακάτω ιστοσελίδες:

http://fotodendro.blogspot.com/search/label/%CE%9F%CE%94%CE%A5%CE%A3%CE%A3%CE%95%CE%91%CE%A3%20%CE%95%CE%9B%CE%A5%CE%A4%CE%97%CE%A3-%20%CE%91%CE%9E%CE%99%CE%9F%CE%9D%20%CE%95%CE%A3%CE%A4%CE%99
http://theopeppasblog.pblogs.gr/axion-esti-odysseas-elyths.html
ΟΜΑΔΑ Κ: Να δημιουργήσετε ένα αρχείο word στο οποίο θα κάνετε σύγκριση στο περιεχόμενο ανάμεσα α) στη Μαρίνα των βράχων β) στο 3ο στάσιμο από το χορικό της Αντιγόνης (ἔρως ἀνίκατε μάχαν) και το ελεγειακό ποίημα του Μίμνερμου (ἡμεῖς δ’, οἷά τε φύλλα). Τα αρχαία κείμενα με τις μεταφράσεις τους θα τα βρείτε στις παρακάτω ιστοσελίδες:
http://ellinis.blogspot.com/2010/05/blog-post_11.html 

http://www.greek-language.gr/greekLang/ancient_greek/education/lyric/handbook/poets/mimnermos/page_002.html 

