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Ελένη Μωυσιάδου-Δοξαστάκη
Νεοελληνική Λογοτεχνία στο Γυμνάσιο

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Αν θα μου ζητούσε κάποιος να χαρακτηρίσω με δυο μόνο φράσεις τα τελευταία 29 χρόνια- τόσα έχω συμπληρώσει ήδη- στο χώρο της Μέσης εκπαίδευσης(  Δευτεροβάθμιας ο πιο σύγχρονος όρος), θα έλεγα: Καιρός αίθριος. Συνθήκες εργασίας νεφελώδεις. 

Εξηγούμαι και σε ό,τι αφορά στο μάθημα της Λογοτεχνίας, αφού  είχα την τιμή της πρότασης να μιλήσω γι αυτό, από τους Σχολικούς Συμβούλους Φιλολόγων, κ. Αντώνη Καρτσάκη, ο οποίος και επικοινώνησε μαζί μου, και  κ. Λένα Τζεδάκη- Αποστολάκη:

Κάθε χρόνο επιλέγουμε να διδάξουμε 20 περίπου κείμενα, ποιήματα και πεζά, με δυνατότητα εμπλουτισμού ή και αναθεώρησης της λίστας έτσι, ώστε να ανταποκρίνονται αυτά στον ψυχισμό των μαθητών μας αλλά και στις δυνατότητες του τμήματος, έχοντας πάντα κατά νου πως ένας από τους βασικότερους στόχους διδασκαλίας της λογοτεχνίας είναι η απόλαυση του εκάστοτε κειμένου( συνακόλουθα η καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας), αλλά και η επίτευξη των γνωστικών στόχων του μαθήματος, όπως αυτοί διατυπώνονται στις οδηγίες του παιδαγωγικού ινστιτούτου γενικά (ως σκοποί και στόχοι) και, ειδικότερα, για κάθε κείμενο ξεχωριστά, στο βιβλίο του καθηγητή (ως επί μέρους στόχοι), που κάθε συνάδελφος δικαιούται να έχει και σε κάθε περίπτωση πρώτος ο νεοδιόριστος.

Αυτά σε πλαίσιο προγραμματισμού, με αγαστή σύμπνοια, σύμπλευση, συνεργασία, ασφαλώς, όλων των ενδιαφερομένων, καθηγητών τε και μαθητών! Βέβαια και στην περίπτωση ακόμα που όλα θα εξελιχθούν ομαλά για τους πρώτους- ομιλώ εις παροικούντας την εκπαιδευτική Ιερουσαλήμ-  οι τελευταίοι θα ερωτηθούν κάπως αργότερα, όταν θα έχουν όλα προαποφασιστεί από τους διδάσκοντες και πώς αλλιώς, αφού ο προγραμματισμός και ως λέξη έλκει την καταγωγήν από την προ-γραφή και ως πρόθεση πατά στα πριν, ενώ οι μαθητές έρχονται μετά. 

Λεπτομέρειες θα μου πείτε! Όχι εσείς, κάποιοι απ’ έξω και υψηλότερα ιστάμενοι ημών. 

Τι πετυχαίνουμε λοιπόν; Ως προς τον αριθμό καλά τα πάμε. Πάνω κάτω, ασθμαίνοντες- έστω-  καταφέρνουμε να ολοκληρώσουμε, όπως λέμε, την ύλη. Ως προς τους στόχους συζητήσιμο, αφού και η επίτευξή τους είναι πολυπαραγοντική και όχι μόνο εξαρτώμενη από τις καλές όλων μας προθέσεις( :μαθησιακά κενά, δεκτικότητα, χρονική συγκυρία κ. ά.).      

Εξάλλου, και μεθοδολογικά να το δούμε σε μας ο ρόλος του διαμεσολαβητή και καμιά διαμεσολάβηση δε φέρνει αποτέλεσμα σε περίπτωση αδυναμίας των ενδιαφερομένων μερών  να ανταποκριθούν στις διαδικασίες και να συνεργαστούν, αφού τίποτα δεν είναι αυτονόητο και δεδομένο στη σχολική μας πραγματικότητα. 

Τώρα,  όταν υπάρχει θέληση, θα πει ο πιο αισιόδοξος και οι καθ’ όλα αξιότιμοι, σεβαστοί μας Σύμβουλοι- το λέω ειλικρινά- που υποχρεούνται εξάλλου να μεταφέρουν σε μας τις βουλές των ανωτέρων,  όλα γίνονται!

Γίνονται, συνάδελφοι, όταν υπάρχει θέληση. Αλλά ως πότε θα εξαρτάται η πορεία των εκπαιδευτικών μας πραγμάτων από τη θέληση, από τις  καλές και τις άγιες προθέσεις μας;  Άλλωστε, αν πρόβλημα δεν υπήρχε, απλά δε θα βρισκόμαστε εδώ κι αλλού- πανελληνίως! 

Διάβαζα σε ιστοσελίδα της ΠΕΦ το Δελτίο τύπου για την ημερίδα: Η διδασκαλία της Λογοτεχνίας στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και το μέλλον της ανάγνωσης, 17/4/2010, Πνευματικό Κέντρο Δήμου Αθηναίων, από εκδόσεις ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ, σε συνεργασία με το περιοδικό ΝΕΑ ΠΑΙΔΕΙΑ. Τίτλος πρώτης συνεδρίας; 
«“Σκουριασμένο” μάθημα, νέοι αναγνώστες».

Λίγο παρακάτω, εισήγηση: «Αξιολογώντας την “αξιολόγηση” της λογοτεχνίας στο εξεταστικό περιβάλλον του σημερινού σχολείου. Ανατομία ενός παιδαγωγικού εγκλήματος», Κώστας Αγγελάκος, Επίκουρος Καθηγητής Παιδαγωγικών στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο- Διευθυντής του περιοδικού ΝΕΑ ΠΑΙΔΕΙΑ. 

Κι ακόμα: «Αξιολογώντας τη λογοτεχνία: Απόλαυση ή καταναγκασμός;», Κώστας Λογαράς, φιλόλογος- συγγραφέας (παρέμβαση). Αυτά νομίζω αρκούν.

Ας περάσουμε, λοιπόν, στα ενδότερα, γιατί και ο χρόνος τρέχει γενικά και ειδικά για όλους μας!

Ο τρόπος διδασκαλίας μας και η ερμηνεία του έργου κάθε φορά καθορίζονται- το ξέρουμε όλοι- από τη θεωρία. Θεωρία,  ασφαλώς προσαρμοσμένη από εμάς στις δυνατότητες και στη δυναμική των μαθητών μας κάθε φορά. Αλλά πείτε μου, σας παρακαλώ, ποια θεωρία και διδακτική της  λογοτεχνίας, πριν εφαρμοστούν στην τάξη, έχουν κάπως προσαρμοστεί σε ανάγκες παιδιών, με τα οποία δουλεύουμε, έχουν  λειανθεί, πριν προταθούν σε μας, έχουν δομηθεί σε ένα κόρπους κοινό για όλους μας, έτσι, ώστε να υπάρχει μια κοινή οπτική των πραγμάτων, μια στοιχειώδης σύγκλιση; «Από παράδοση», εξάλλου, « οι νεοελληνιστές μας δεν ασχολήθηκαν με την “παιδαγωγικοποίηση” της επιστήμης τους και δεν ενδιαφέρθηκαν να τη συγκροτήσουν σε έναν ανεξάρτητο επιστημονικό κλάδο, όπως οι συνάδελφοί τους γλωσσολόγοι. Περιφρονούν τη σύνδεση επιστήμης και σχολείου [,] καθώς τη θεωρούν αποκλειστικό καθήκον της έμπνευσης [.] κάθε εκπαιδευτικού και όχι συστηματική μαθητεία που οφείλουν να παρέχουν οι ίδιοι στο χώρο που τέμνει την επιστήμη τους και τις Επιστήμες της Αγωγής. Ακόμη και τις λίγες φορές που αποπειράθηκαν τη σύνδεση αυτή (Νεότερης Ελληνικής Φιλολογίας και σχολείου) το έκαναν με σχολαστικότητα που απομάκρυνε τους εν ενεργεία εκπαιδευτικούς.» , Ελένη Χοντολίδου,  ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ.

 Μένει λοιπόν σε μας να κάνουμε όπως λέμε ό,τι μπορούμε, αλλά το θέμα δεν είναι αυτό. Το θέμα είναι πως έτσι δεν υπάρχει ένα μίνιμουμ- έστω- κοινών στόχων σε επίπεδο ορολογίας τουλάχιστον, με αποτέλεσμα πρόσθετη ταλαιπωρία και για τον πιο ευσυνείδητο καθηγητή και για τον πιο θετικά διακείμενο  απέναντι στο μάθημα μαθητή, ο οποίος θα έπρεπε να έρχεται σε μας σταδιακά προετοιμασμένος, για να μην χάνεται πολύτιμος χρόνος στην προσπάθεια κάλυψης προηγούμενων κενών του,  και στην προσπάθεια όλων, καθηγητών και μαθητών, να αντιμετωπιστούν τα  κενά στον αρχικό σχεδιασμό, στις βασικές κατευθύνσεις και τα προγράμματα σπουδών, όπου όλα θεωρούνται αυτονόητα και όλα δεν πατούν σε… τάξη. Πού πατούν; 

Σε σελίδες μεγάλες- δε μπορώ να πω!- σπουδαίων συγγραμμάτων ακόμα σπουδαιότερων διανοητών, διδακτορικών διατριβών κ.λ.π, που ευτυχώς υπάρχουν, για να  βρίσκουμε κι εμείς ψάχνοντας( όσοι ψάχνουμε), αλλά που κανένας δε μπαίνει στον κόπο να προσαρμόσει την σχολαστικώς, θα τολμούσα να πω και σε σχέση πάντα με το δικό μας έργο, απαιτητική, εξειδικευμένη, λεπτομερή  μεταγλώσσα τους στις μαθησιακές ανάγκες και δυνατότητες όχι φοιτητών αλλά παιδιών Δημοτικού και Γυμνασίου. Σ’ αυτό τον τόπο πάντα, κατά έναν περίεργο τρόπο, προτάσσεται η δυναμική πριν από τις δυνάμεις. Πριν δούμε  κάποιον ικανό να χτίσει σπίτι, ζητάμε εμείς να αποπειραθεί  παλάτι στα σύννεφα. Κάτι σαν Χάρι Πότερ(Harry Potter), ας πούμε- μαθητευόμενος μάγος! 

Ή μήπως υπάρχει κάποιος στην αίθουσα αυτή που να πιστεύει πως εκείνο το «Λεξικό λογοτεχνικών όρων» που διανέμεται στους μαθητές μας από την Α’ τάξη του γυμνασίου, λύνει κανένα πρόβλημά τους, με τη θεωρία να περισσεύει και τα παραδείγματα να σπανίζουν, αν δε δίδονται κιόλας  για τα αυτονόητα; Για τα εύκολα, αγαπητοί συνάδελφοι, οι μαθητές είχαν και  έχουν τις εγκυκλοπαίδειές τους, τα λεξικά τους... Για τα δύσκολα τι, όταν ακόμα και φιλόλογοι χρόνια στην εκπαίδευση θέλουν χρόνο και προσφυγή σε άλλες πηγές για να εμπεδώσουν πράγματα; Οι  όροι αφηγηματολογίας λ.χ. από σελ. 27 κ.ε.  σε ποιον απευθύνονται; Σε μαθητές πάντως Πρώτης και Δευτέρας, θα έλεγα, Γυμνασίου, όχι! Σε καθηγητές; Τι από όλα; Άρα θέμα επιλογής. 

Αποτέλεσμα «άλλος άλλα λέγει», αλλού επιμένει, άλλα υπομένει, στις εξετάσεις… να συμφωνήσουν όλοι ο Δ/ντής- και ο Σύλλογος-  περιμένει… και η επιτυχία ή επίτευξη των στόχων επαφίεται, όπως και το Σύνταγμα θα έλεγε κάποιος, στον «εντός εισαγωγικών»  πατριωτισμό των καθηγητών, που μη βρίσκοντας  γη να πατήσουν για να απογειωθούν, αρκούνται σε ελεύθερες πτήσεις και πτώσεις συχνά, σαν άλλοι Ίκαροι, έστω κι αν αγαπούν το φως, εκείνο του Γκαίτε, το περισσότερο, έστω κι αν έχουν φτερά δικά τους ή και φτιαγμένα από κάποιο σπουδαίο «Δαίδαλο» και πατέρα- ενδεχομένως- της Επιστήμης.

Τι προτείνω; Κάτι πολύ απλό ως πρώτο βήμα, απαραίτητο όμως για να προχωρήσουμε και λίγο παραπέρα, που θέλει ωστόσο δουλειά, πριν από μας και όχι για μας! Για τους μαθητές μας και μόνο, ώστε να είναι εφοδιασμένοι όχι με ερασιτεχνικά εργαλεία, αλλά με εφόδια βασικά και ουσιαστικά :  Να προβληθούν οι όροι μέσα από κατάλληλα κείμενα και παραδείγματα, σαφή, ξεκάθαρα, αρχικά τουλάχιστον, για μη μπερδεύονται οι μικροί μας μαθητές, γ ια  να μην αγχώνονται, για να κάνουν τη γνώση κτήμα και απόκτημα πορείας λειτουργικής. Όχι λειτουργία βασάνου με σταυρό στους ώμους.

 Ναι, αγαπητοί συνάδελφοι, το γνωρίζουμε όλοι, σ΄αυτές  τις ηλικίες που μας ενδιαφέρουν η αφαιρετική σκέψη βρίσκεται υπό εξέλιξη- δεν είναι ακόμα ανεπτυγμένη πλήρως. Έτσι κι οι μαθητές απογοητεύονται, έτσι φτάνουν να αδιαφορούν στο τέλος ή να διάκεινται  αρνητικά με αποτέλεσμα να  είναι άγνωστη χώρα, αίσθηση πιο σωστά, γι αυτούς και η από των κειμένων ηδονή.

 Αλλά ούτε αυτή μόνη αρκεί- πώς  να το κάνουμε; 

Διάβαζα κάποτε σε φιλολογικό ιστότοπο, το θρίαμβο συναδέλφου, όταν είδε κάποιους μαθητές του να συγκινούνται από την ανάγνωσή του. «Δεν έκανα τίποτα άλλο!», έγραφε, αξιολογώντας θετικά τους στόχους του. Ναι, σκέφτηκα. Καλό, ωραίο αυτό! Εδώ το όνειρο κι εδώ το θαύμα! Αν είχα γράψει εγώ το κείμενο που διάβαζε δεν θα ήθελα τίποτε άλλο από τους αναγνώστες. Αλλά θα αντιδρούσα ως δημιουργός του κειμένου. Όχι ως δάσκαλος.

Τα παιδιά δεν είναι αναγνώστες απλώς. Είναι μαθητές. Και πέρα από την αίσθηση υπάρχει κι εκείνο το «τι» και το «πώς» που οφείλουμε να τους διδάξουμε.. Το τι και το πώς θα οδηγήσει τους δικούς μας μαθητές στο αυριανό δικό τους όνειρο, στο αυριανό-ενδεχομένως -  δικό τους «θαύμα». Κι αυτό ως εργαλείο ανάλυσης, επεξεργασίας, προσέγγισης αν θέλετε,  κειμένου, δε μπορούμε να το διδάσκουμε ακόμα και σε μαθητές της Τρίτης.

 Εκεί θα έπρεπε να το χειρίζονται οι ίδιοι πια, μήπως και πραγματοποιηθεί κάποτε κι εκείνη η ευχή που διατυπώνεται με τον όρο «καλλιέργεια κρίσης». Εργαλεία απαιτούνται για την κάθε καλλιέργεια. Εργαλεία κοινά και μαθητές εφοδιασμένους.  Για να δώσουμε  βάθος και προοπτική ως σχολείο πια στη σχέση του νέου με τη λογοτεχνία. Για να καλλιεργήσουμε  τις αναγνωστικές δεξιότητες που είναι απαραίτητες και για το μέλλον της τέχνης του λόγου. Και επιτέλους, για να ξεφύγουμε από την ανάγκη των πρόχειρων σχολικών- πλην εμπορικών- βοηθημάτων κάθε φορά, που οδηγούν στην αντιγραφή απλώς, στην παπαγαλία διαρκώς και στην απομάκρυνση από τη Λογοτεχνία δυστυχώς.

Το παραπέρα: Η διδασκαλία ολόκληρου κειμένου, μυθιστορήματος η ποιητικής συλλογής. Αρκετοί συνάδελφοι το έχουν ήδη τολμήσει και η εμπειρία θετικότατη τόσο για τους ίδιους όσο και για τους μαθητές( παραδείγματα υπάρχουν, θα μπορούσαμε να αναφερθούμε αργότερα, κατά τη συζήτηση, λόγω και πάλι χρόνου). Πρόκειται για έναν τρόπο και δρόμο, συνάδελφοι, που βοηθά πραγματικά το μαθητή να «οικειωθεί, όπως», άλλωστε, «ορίζεται στις σχολικές Οδηγίες, τη λογοτεχνία», αφού του δίδεται η ευκαιρία να έρθει, επιτέλους, σε επαφή όχι με σπαράγματα( αποσπάσματα) κειμένου, αλλά με ολόκληρο το λογοτεχνικό Σύμπαν ενός βιβλίου- διαδικασία κατεξοχήν βιωματική και άρα αποτελεσματική για μια ουσιαστική μύηση των μαθητών μας στη λογοτεχνία.(Βλέπε διεξοδική διαπραγμάτευση του θέματος: « Η ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΟΛΟΚΛΗΡΟΥ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ, Όροι και όρια», Αντώνης  Καρτσάκης. ΗΜΕΡΙΔΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: « Το ολόκληρο λογοτεχνικό έργο στη σχολική πράξη») 

Η θετική, ακόμα, αξιοποίηση των Υπολογιστικών και Δικτυακών Τεχνολογιών και η γόνιμη ένταξή τους στη διδακτική διαδικασία, που ανοίγουν νέους δρόμους και προσφέρουν ευκαιρίες σημαντικές, εμπλουτίζοντάς την και αναδεικνύοντας καινοτόμες σχέσεις αλληλεπίδρασης διδασκόντων- διδασκομένων, σ’ ένα εντελώς διαφορετικό μαθησιακό περιβάλλον.

Αποτελεί, συνάδελφοι, «κοινό τόπο» σήμερα «η διαπίστωση ότι … οι Νέες Τεχνολογίες διαδραματίζουν ρόλο καταλυτικό στην αναμόρφωση της δομής όλων των επιστημών» (e- διδακτική: νέες τεχνολογίες και διδασκαλία της λογοτεχνίας. Σελ 1η.Μαρία Νέζη, διδάκτωρ Π. Αθηνών). Γιατί όχι, λοιπόν, αφού ούτως ή άλλως «η εκπαίδευση του μέλλοντος χρειάζεται νεωτεριστές εκπαιδευτικούς, ενημερωμένους και εξοικειωμένους με τις εξελίξεις στο χώρο της εκπ/κής Τεχνολογίας, πρόθυμους να ανανεώσουν τις διδακτικές στρατηγικές». 

Κι ας μην ξεχνάμε εδώ: άμεση πρόσβαση σε βιβλιοθήκες, λογοτεχνικούς ιστότοπους, αρχεία και πηγές, μελοποιημένη ποίηση, video συνεντεύξεων και συζητήσεων από προσωπικότητες κύρους, ψηφιοποιημένο υλικό από παλαιότερες εποχές,   ιστοσελίδες των ίδιων των συγγραφέων ακόμα, σημερινές. Οι προτάσεις άπειρες στο διαδίκτυο, μπορούμε να μιλήσουμε σχετικά αργότερα, για να τελειώσω με αυτό, που όμως δεν απευθύνεται σε όλους, παρά μόνο σε κείνους που αναλαμβάνουν τη βιβλιοθήκη του Σχολείου:    

Λέσχες ανάγνωσης, που κάνουν συναναγνώστες μαθητές και καθηγητές. Χωρίς το άγχος του εξεταστή. Το έχω δοκιμάσει, χωρίς προγράμματα και άλλες ανακοινώσεις, και είδα πως λειτουργεί θετικότατα.

Χωρίς όμως το πρώτο βήμα, όλα αυτά και λυπάμαι που το λέω συνάδελφοι, θα γίνονται εσαεί πειραματικά, αν όχι χάριν εντυπωσιασμού και μόνο. 

Σας ευχαριστώ που με ακούσατε.  

Ηράκλειο 3 Μαΐου 2010
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