Λ. Τζεδάκη- Αποστολάκη 
Ιστορία στο σχολείο: Προβλήματα και προοπτικές(
Ζητούμενο από το μάθημα της Ιστορίας στο ελληνικό σχολείο είναι, σύμφωνα με τα επίσημα κείμενα, η ανάπτυξη της ιστορικής σκέψης και της ιστορικής συνείδησης. Η ανάπτυξη της ιστορικής σκέψης αφορά την κατανόηση των ιστορικών γεγονότων μέσα από την εξέταση αιτίων και αποτελεσμάτων, ενώ η καλλιέργεια ιστορικής συνείδησης αφορά την κατανόηση της συμπεριφοράς των ανθρώπων σε συγκεκριμένες καταστάσεις και τη διαμόρφωση αξιών και στάσεων που οδηγούν στην εκδήλωση υπεύθυνης συμπεριφοράς στο παρόν και στο μέλλον. Έτσι, με τη διδασκαλία της Ιστορίας ο μαθητής μπορεί να αποκτήσει όχι μόνο την επίγνωση ότι ο σύγχρονος κόσμος αποτελεί συνέχεια του παρελθόντος, αλλά και την αντίληψη ότι ο σύγχρονος ιστορικός ορίζοντας συνδέεται άμεσα με τη ζωή του. Ο σκοπός της ιστορικής σκέψης και της ιστορικής συνείδησης συνδέεται έτσι με το γενικότερο σκοπό της εκπαίδευσης που αναφέρεται στην προετοιμασία υπεύθυνων πολιτών».
 Σύμφωνα με τα ισχύοντα ΑΠΣ και ΔΕΠΠΣ, στη Β/θμια Εκπ/ση, για τα Γυμνάσια και τα Λύκεια στο μάθημα της Ιστορίας επιδιώκονται επιπλέον Ειδικοί Σκοποί, οι οποίοι διαφοροποιούνται ανάλογα με τη βαθμίδα εκπ/σης. Έτσι, καθώς ο μαθητής μεγαλώνει αυξάνουν και οι απαιτήσεις εμβάθυνσης ως προς την ανάγνωση του παρελθόντος. Σε γενικές γραμμές, οι μαθητές των Γυμνασίων και των Λυκείων θα πρέπει, πάντοτε σύμφωνα με τα επίσημα κείμενα, «Να κατανοήσουν ότι ο κόσμος στον οποίο ζουν είναι αποτέλεσμα μιας εξελικτικής πορείας, με υποκείμενα δράσης τους ανθρώπους. Να καταστούν ικανοί, μέσα από τη γνώση του παρελθόντος, να κατανοούν το παρόν, να στοχαστούν για τα προβλήματά του και να προγραμματίσουν υπεύθυνα το μέλλον τους. Να συνειδητοποιήσουν την προσωπική τους ευθύνη για την πορεία της κοινωνίας στην οποία ζουν. Να οικειώνονται βαθμιαία το ειδικό λεξιλόγιο της ιστορικής επιστήμης. Να συνειδητοποιήσουν την αναγκαιότητα επιλογής και κριτικής αξιολόγησης των πηγών. Να γνωρίσουν την ιστορική πορεία του ελληνισμού από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα, με αναφορές στην ευρύτερη παγκόσμια ιστορία. Να συνειδητοποιήσουν ότι η κατανόηση κάθε κοινωνίας προϋποθέτει τη μελέτη όλων των πτυχών της. Να διαμορφώσουν, μέσα από τη μελέτη των επιμέρους πολιτισμών και της συνεισφοράς τους στον παγκόσμιο πολιτισμό, πνεύμα μετριοπάθειας, ανοχής, σεβασμού στο διαφορετικό. Να οικοδομήσουν, μέσα από τη μελέτη του δικού τους πολιτισμού, την εθνική και πολιτισμική τους ταυτότητα. Να  συνειδητοποιήσουν και να εκτιμήσουν τη συμβολή του ελληνικού πολιτισμού στον παγκόσμιο πολιτισμό». 

Παρά την ακαταστασία στη δομή και τη μερική ασυνταξία του επίσημου κειμένου αρχών για το μάθημα της Ιστορίας είναι εμφανής η πρόθεση των συντακτών του για την καλλιέργεια του  Ιστορικού εγγραμματισμού και την ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας των Ελλήνων μαθητών. Οι φιλόδοξοι αυτοί στόχοι, όμως, αναιρούνται τόσο με τα Π.Δ. για την αξιολόγηση των μαθητών στις προαγωγικές και στις απολυτήριες εξετάσεις όσο και με την υπαγωγή του μαθήματος της Ιστορίας στα προαιρετικώς εξεταζόμενα μαθήματα στις Γενικές Εξετάσεις για την εισαγωγή στα Πανεπιστήμια. Μόλις το 1,3% των υποψηφίων μαθητών επέλεξε τη σχ. χρονιά 2007-08 το μάθημα της Ιστορίας στις εισαγωγικές, ποσοστό που ίσως να έχει μειωθεί ακόμη περισσότερο τη χρονιά που μας πέρασε. Παράλληλα, η εξαίρεση του μαθήματος από τα υποχρεωτικώς εξεταζόμενα μαθήματα γνωρίζομε όλοι μας καλά ότι υποβάθμισε και τη διδασκαλία του μαθήματος στα Λύκεια. Στο χρησιμοθηρικό και εξετασιοκεντρικό ελληνικό σχολείο το μάθημα της Ιστορίας φαίνεται ότι πλεονάζει. Και αυτό είναι ένα από τα προβλήματα.
Όμως άλλο είναι το βασικό πρόβλημα. Καθώς μελετά κανείς τους σκοπούς και τους στόχους διδασκαλίας του μαθήματος της Ιστορίας στο ελληνικό σχολείο, αντιλαμβάνεται ότι ο μαθητής θα πρέπει να φτάσει σε Λυκειακές τάξεις για να διδαχθεί το ρόλο της Ιστοριογραφίας και συνακόλουθα την επιλεκτική χρήση των πηγών από τους ιστοριογράφους. Μόνο στο Λύκειο ο μαθητής καλείται να αντιληφθεί και να κατανοήσει ότι τα σχολικά βιβλία παρουσιάζουν μία όψη του παρελθόντος, ασφαλώς την κοινά και εθνικά παραδεκτή, πάντως την όψη που απηχεί την οπτική των συγγραφέων των βιβλίων τους. Εν έτει 2010, η αυθεντία του σχολικού βιβλίου καλά κρατεί, καθώς από την Γ΄ τάξη του Δημοτικού, από όταν ξεκινά η διδασκαλία του μαθήματος της Ιστορίας, ο μαθητής έχει μάθει ότι  Ιστορία και Ιστοριογραφία ταυτίζονται. Και ότι το παρελθόν συντίθεται από ιστορικά γεγονότα, από τομές και διάρκειες, έτσι όπως καταγράφηκαν στα σχολικά βιβλία.
 Πώς όμως θα αναπτυχθεί ο Ιστορικός εγγραμματισμός και η κριτική ικανότητα των μαθητών μας; Αναγκαστικά η ιστορική γνώση θα περιοριστεί στο πεδίο της απομνημόνευσης και η επίκληση ονομάτων, χρονολογιών, γεγονότων κλπ. θα θεωρείται από την κοινή γνώμη επαρκής απόδειξη Ιστορικού εγγραμματισμού. Ένα ακόμη ισχυρό στερεότυπο στην ελληνική κοινωνία, στερεότυπο που συναντάμε συχνά στις κοινωνικές μας συναναστροφές, ιδιαίτερα ανάμεσα σε ανθρώπους μέσης ηλικίας. Όμως, φαίνεται ότι  ούτε η απομνημόνευση περπατά σήμερα στα σχολεία μας, όπως τα ΜΜΕ μας επισημαίνουν με κάθε ευκαιρία και σε κάθε Εθνική Γιορτή (αν και θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο ευαίσθητος ακροατής/τηλεθεατής αντιλαμβάνεται ότι συχνά οι επιλογές των ερωτώμενων προσώπων δεν είναι τυχαίες). Το μάθημα της Ιστορίας υποφέρει στο σχολείο και μαζί του διδασκόμενοι και διδάσκοντες.
Οι διδασκόμενοι γιατί καλούνται να μελετήσουν τη μακρά διάρκεια του ιστορικού χρόνου σε μια ηλικία (την εφηβική) που ο χρόνος έχει τη δική του, αυτόνομη, διάρκεια. Στην περίοδο της εφηβείας, όταν οι αλλαγές είναι ραγδαίες και η επίκληση του κοντινού παρελθόντος συνιστά μακρινή ανάμνηση, για τα παιδιά αποτελεί δοκιμασία η κατανόηση και η μελέτη της Ιστορίας. Αυτό εξηγεί, ίσως, γιατί η μελέτη της Ιστορίας είναι υπόθεση ενηλίκων, γιατί οι άνθρωποι καθώς μεγαλώνουν αγαπούν περισσότερο την Ιστορία. Δεν είμαι σε θέση να γνωρίζω πώς θα μπορούσε να διδαχτεί η Ιστορία του Κόσμου και η ιστοριογραφία της σε μια ηλικία που οι άνθρωποι έχουν ένα τόσο μικρό παρελθόν. Αυτό είναι θέμα άλλων, των ειδικών. Από την εμπειρία μου, όμως, στα σχολεία της Β/θμιας  έχω αντιληφθεί ότι αυτό συνιστά μια μεγάλη δυσκολία και ότι είναι άμεση ανάγκη η ανανέωση των μεθόδων διδασκαλίας και των διδακτικών μας πρακτικών.  
Οι διδασκόμενοι αντιμετωπίζουν, επίσης, τις υποδείξεις/εντολές του Αναλυτικού Προγράμματος Σπουδών και τις αντιφάσεις που η σχολική πραγματικότητα και οι οδηγίες διδασκαλίας, δηλαδή οι  οδηγίες εφαρμογής του, περικλείουν. Π.χ. οι μαθητές καλούνται «να κατανοήσουν την εξελικτική πορεία του κόσμου, με υποκείμενα δράσης τους ανθρώπους», ενώ τα βιβλία τους έχουν  κενά ή παραλείψεις και η διδακτέα ύλη σπανίως ολοκληρώνεται. Ή ζητείται από τους μαθητές «να διαμορφώσουν μέσα από τη μελέτη των επιμέρους πολιτισμών και της συνεισφοράς τους στον παγκόσμιο πολιτισμό, πνεύμα μετριοπάθειας, ανοχής, σεβασμού στο διαφορετικό», ενώ σύμφωνα με τις επίσημες οδηγίες παραλείπονται από τη διδασκαλία κεφάλαια, όπως «Οι λαοί και οι πολιτισμοί της Εγγύς Ανατολής» (Α΄ Γυμνασίου), «Το τέλος της αποικιοκρατίας και η ανάδυση του Τρίτου Κόσμου» (Γ΄ Γυμνασίου), «Οι πολιτισμοί της Νότιας Ασίας και της Άπω Ανατολής» (Α΄ Λυκείου) κλπ. Θα μπορούσε κανείς να αναφέρει πλήθος λόγων, για τους οποίους οι μαθητές μας  δυσκολεύονται και -κατά κανόνα- αντιμετωπίζουν αρνητικά το μάθημα της Ιστορίας. Για την οικονομία του χρόνου, όμως, ας περιοριστούμε στους παραπάνω λόγους.
Από την πλευρά των διδασκόντων, πάλι, τα προβλήματα είναι πολλά και ποικίλα. Πρώτα – πρώτα είναι το ποιος διδάσκει Ιστορία. Οι Φιλόλογοι, θα πούμε. Και όχι – αναγκαστικά- οι απόφοιτοι των Ιστορικών τμημάτων, αν και εργάζονται αρκετοί από αυτούς στη Β/θμια Εκπ/ση. Σημειωτέον ότι, παρά τις προσπάθειες που έχομε καταβάλει στα σχολεία ευθύνης μου του Ν. Ηρακλείου για προτεραιότητα στη διδασκαλία του μαθήματος της Ιστορίας από αποφοίτους Ιστορικών Τμημάτων, το θέμα δεν έχει προχωρήσει ικανοποιητικά -και με ευθύνη των ίδιων των Ιστορικών. Οι Φιλόλογοι, επομένως, θέλουν να διδάσκουν το μάθημα της Ιστορίας. Όμως πώς θα ερμηνεύατε το γεγονός ότι  σε έρευνα που πραγματοποιήσαμε τη σχολική χρονιά 2008-09 στα Λύκεια της πόλης του Ηρακλείου το 44% των Φιλολόγων δε διδάσκουν καθόλου το μάθημα της Ιστορίας; Αν, όμως, δεν επιλέγω να διδάξω ένα μάθημα ή εάν το διδάσκω αναγκαστικά π.χ. γιατί είμαι νεότερος ή γιατί θέλω να συμπληρώσω το ωράριό μου κ.α, πώς θα μπορέσω να υπερβώ τις δυσκολίες που προαναφέραμε; 
Εκτός, όμως, από τους φιλολόγους μια πληθώρα ειδικοτήτων διδάσκει επίσημα το μάθημα της Ιστορίας. Σύμφωνα με αποφάσεις της Διοίκησης, και για λόγους εσωτερικών ρυθμίσεων του πλεονάζοντος προσωπικού, το μάθημα διδάσκεται, με Β΄ Ανάθεση (Γ2/ 118842/ 17-09-08), από καθηγητές  Θρησκευτικών, Αγγλικών, Γαλλικών, Γερμανικών και από Νομικούς. Έτσι, τη χρονιά που μας πέρασε, στο Ν. Ηρακλείου, το 27% για τα Γυμνάσια, το 24% για τα ΕΠΑΛ και το 9% για τα Ε.Γ. Λύκεια των ωρών διδασκαλίας του μαθήματος της Ιστορίας  ανατέθηκε σε καθηγητές που δεν ήταν απόφοιτοι Φιλοσοφικών Σχολών ή τμημάτων Ιστορίας, συχνά αναγκαστικά και παρά την επιθυμία τους. Είναι αξιοσημείωτο ότι σε τηλεφωνική μου επικοινωνία -την περασμένη χρονιά- με ανώτερο στέλεχος της Δ/νσης Σπουδών και σε επίκλησή μου του δικαιώματος των μαθητών μας για σωστή ιστορική εκπαίδευση, μού τέθηκε το ερώτημα: «είστε σίγουρη κ. Τζεδάκη ότι ΟΛΟΙ ΟΙ ΦΙΛΟΛΟΓΟΙ είναι ικανοί να διδάξουν το μάθημα της Ιστορίας;» Νομίζω ότι ελάχιστα ενδιαφέρει η δική μου απάντηση στην ερώτηση που μου τέθηκε, και μάλιστα επιτακτικά. Αυτό που έχει σημασία είναι η συλλογική μας απάντηση, δηλαδή η υπεράσπιση του μαθήματος και η αντιμετώπιση των ποικίλων προβλημάτων κατά τη διδασκαλία του.
Δεν είναι, όμως, μόνο οι καθηγητές με Β΄ Ανάθεση που διδάσκουν το μάθημα της Ιστορίας. Ιστορία διδάσκουν στα σχολεία,  άτυπα μεν αλλά πάντως τη διδάσκουν, όλοι οι καθηγητές. Άλλοι στο πλαίσιο των μαθημάτων τους (ιδιαίτερα με τη διαθεματικότητα), άλλοι όταν επικαλούνται ιστορικά παραδείγματα, μη μένοντας όμως μόνο στην επίκληση αλλά προχωρώντας σε ιστορικές αφηγήσεις, άλλοι κατά την εκπόνηση εκπ/κών  προγραμμάτων Περ/κής Εκπ/σης, Αγωγής Υγείας κλπ. Στα τευχίδια ή στα CD-ROM που κατατίθενται στο τέλος της χρονιάς στα αντίστοιχα Γραφεία εκπ/κών  προγραμμάτων περιλαμβάνονται πάντοτε μικρές ή μεγαλύτερες ιστορικές έρευνες ως εισαγωγή στο υπό εξέταση θέμα, ενώ δεν είναι σπάνιες οι φορές που αυτό καθαυτό το θέμα είναι ιστορικού περιεχομένου. Σας δίνω μερικά παραδείγματα τίτλων εργασιών μαζί με τις ειδικότητες των υπεύθυνων καθηγητών: «Το μετάξι. Η ιστορία του μεταξιού. Εκτροφή μεταξοσκώληκα» (ΠΕ09, ΠΕ11), «Η Γέργερη και τα νερά της: Ο ρόλος του νερού στην περιοχή χθες και σήμερα» (ΠΕ03, ΠΕ05), «Η ελιά και το λάδι στο πέρασμα των αιώνων» (ΠΕ11, ΠΕ11), «Μια ματιά στο παρελθόν» (ΠΕ19, ΠΕ19).
Αλλά και εκτός σχολείου η διδασκαλία της Ιστορίας απασχολεί πλήθος ανθρώπων, οι περισσότεροι από τους οποίους έχουν χαλαρή ή και καθόλου σχέση με ιστορικές σπουδές. Από τους Μουσειοπαιδαγωγούς και τα Εκπ/κά Προγράμματα των Μουσείων έως τις τηλεοπτικές εκπομπές, τις δημοσιογραφικές έρευνες και τα άρθρα ιστορικού περιεχομένου ποικίλων εντύπων η ιστορική εκπ/ση της ελληνικής κοινωνίας φαίνεται να αποτελεί τα τελευταία χρόνια αντικείμενο εργασιακής απασχόλησης όλο και μεγαλύτερου αριθμού πολιτών. Οι μαθητές μας εισπράττουν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο όλη αυτή την υπερπαραγωγή με τις στρεβλώσεις, τις διαθλάσεις, τις ανακρίβειες και τις υπερβολές της. Ο καθηγητής της Ιστορίας του σχολείου του θα πρέπει να βάλει τα πράγματα στη σωστή τους θέση. 
Αυτό θα γίνει, βέβαια, και με τη βοήθεια των διδακτικών βιβλίων ή αλλιώς των βιβλίων του μαθητή. Τα τελευταία χρόνια έχομε νέα βιβλία για τα Γυμνάσια, τα οποία έχουν σε γενικές γραμμές κριθεί  θετικά, αν και εκκρεμεί ακόμη η καταγραφή της γνώμης των διδασκόντων, παρά τις υποσχέσεις και τις διαβεβαιώσεις του Π.Ι. ότι αυτό θα γινόταν τη σχ. χρονιά 2008-09. Πάντως, από τους περισσότερους διδάσκοντες αναγνωρίζεται ότι τα νέα βιβλία έχουν βασικά πλεονεκτήματα: Υιοθέτηση νέων αντιλήψεων (ολική ιστορία), απομάκρυνση από την αφηγηματική ιστοριογραφία, σχετική μετατόπιση από τον εθνοκεντρισμό, συγχρονική προσέγγιση, αξιοποίηση επιστημονικών όρων, υποστήριξη νέων τρόπων ανάγνωσης του παρελθόντος και νέων μεθόδων διδ/λίας, πλούσιο υποστηρικτικό υλικό, σύνδεση με διάφορες μορφές τέχνης, διαθεματικότητα κ.α. Έχουν, όμως και βασικά μειονεκτήματα με κυριότερα την εξαιρετική πύκνωση ύλης και την πυκνή διατύπωση. Τα νέα βιβλία είναι δύσκολο να διδαχτούν και η επιμόρφωση σε θέματα διδακτικής της Ιστορίας έχει μακρύ δρόμο να διανύσει ακόμη. 
Μια επιπλέον δυσκολία που καλούμαστε να αντιμετωπίσομε στην καθημερινή μας σχολική πράξη σχετίζεται άρρηκτα με τη διάρκεια, ή καλύτερα με την ανεπάρκεια, του διδακτικού χρόνου. Θεωρητικά η διδακτική χρονιά διαρκεί 31 εβδομάδες, άρα το μάθημα διδάσκεται 62 ώρες ετησίως (στην Γ΄ Γυμνασίου 93). Όμως, επανειλημμένες καταγραφές για τα σχολεία της περιοχής μας δείχνουν ότι οι διδακτικές εβδομάδες δεν ξεπερνούν κάθε χρονιά τις 25 και ο Μ.Ο. των διδακτικών ωρών τις 32. Επιπροσθέτως διδακτικές ώρες από το μάθημα διατίθενται σχετικά εύκολα για αντικαταστάσεις, συμπληρώσεις και δανεισμούς σε άλλα- μεγαλύτερης σπουδαιότητας και πιο επείγοντος χαρακτήρα, όπως φαίνεται- μαθήματα. Έτσι, ο διδακτικός χρόνος συρρικνώνεται ακόμη περισσότερο, η διδακτέα ύλη δεν ολοκληρώνεται και το δικαίωμα στη μάθηση των μαθητών μας παραβιάζεται.

Πρόσφατα ερευνητικά στοιχεία, για το σχ. έτος 2008-09, έδειξαν ότι στα σχολεία της περιοχής ευθύνης μου διδάχτηκαν από τη διδακτέα ύλη στα Γυμνάσια: στην Α΄ τάξη το 73% , στη Β΄ το 82%, στη Γ΄ το 87% και στα Λύκεια: στην Α΄ τάξη το 72%, στη Β΄ το 68% και στη Γ΄ το 100% (ως εξεταζόμενο μάθημα). Αν λάβει κανείς υπόψη του τις συνθήκες διδασκαλίας του μαθήματος, τα ποσοστά που καταγράφηκαν είναι ικανοποιητικά Αν, όμως, σκεφτεί ότι η αδίδακτη ύλη συνήθως αντιστοιχεί με τις τελευταίες ενότητες των βιβλίων των μαθητών, τότε συνειδητοποιεί  την αποσπασματικότητα της παρεχόμενης γνώσης και τα κενά στην ιστορική εγγραμματοσύνη των μαθητών μας. 
Οι προοπτικές για το μάθημα της Ιστορίας στη Β/θμια Εκπ/ση και η υπέρβαση των προβλημάτων που σχετίζονται με τη διδασκαλία του συνδέονται αναγκαστικά με τους καθηγητές που το διδάσκουμε, μολονότι οι υπεύθυνοι δεν ζητούν ποτέ τη γνώμη μας ούτε λαμβάνουν υπόψη τους τις κατά καιρούς παρατηρήσεις μας. Όμως, σε εμάς έχει ανατεθεί το βάρος της ιστορικής εκπαίδευσης των Ελλήνων πολιτών και εμείς αντιμετωπίζομε τις δυσκολίες της διδακτικής πράξης. Εμείς, επομένως, θα πρέπει να σκεφτούμε τρόπους βελτίωσης του διδακτικού μας έργου.
΄Ολοι γνωρίζομε, ασφαλώς, και οι περισσότεροι ακολουθούμε τη στοχοθεσία του Bloom στο γνωστικό τομέα, τόσο κατά το σχεδιασμό των μαθημάτων μας όσο και κατά την υλοποίησή τους μέσα στην τάξη. Σας  υπενθυμίζω τους στόχους αυτούς, εν συντομία και στις γενικές τους κατηγορίες: Γνώση (να γνωρίσουν), Κατανόηση (να αντιληφθούν, να κατανοήσουν, να διακρίνουν, να συγκρίνουν), Εφαρμογή (να αναγνωρίσουν, να διαλέξουν, να χρησιμοποιήσουν, να ταξινομήσουν), Ανάλυση (να αναλύσουν, να υποστηρίξουν, να αποδείξουν, να βρουν τις αιτίες, να συμπεράνουν), Σύνθεση (να σχεδιάσουν, να επινοήσουν λύσεις, να συνθέσουν, να κατασκευάσουν), Αξιολόγηση (να εκτιμήσουν, να επιχειρηματολογήσουν, να διατυπώσουν τη γνώμη τους, να συμφωνήσουν ή να  διαφωνήσουν, να κρίνουν). 

Η προαναφερθείσα στοχοθεσία Bloom μπορεί να εφαρμοστεί, βέβαια, και κατά τη διδασκαλία του μαθήματος της Ιστορίας, όμως –για μένα- είναι γοητευτικότερη η ειδική στοχοθεσία, όπως αναδύεται από το απόσπασμα που ακολουθεί. Το απόσπασμα προέρχεται από ένα μεγαλύτερο κείμενο του Αλ. Πολίτη με τίτλο «Η διδασκαλία της ιστορίας στη Μέση εκπαίδευση»:

 «…Η ιστορία, όπως κι όλες οι επιστήμες, άλλωστε είναι μάθηση. Παράλληλα με τις γνώσεις απαιτείται και μια διανοητική εγρήγορση που ας την αποκαλέσομε «αίσθηση», μια μεθόδευση για την ανάγνωση του παρελθόντος: όπως ξέρομε και κατανοούμε τις συμπεριφορές των φίλων που τους γνωρίζομε χρόνια, όπως νιώθουμε τι συμβαίνει στην πόλη μας ή στη γειτονιά, έτσι πρέπει να αποκτήσουμε μια εξοικείωση με τα περασμένα –να γνωρίζουμε σιγά-σιγά τη λογική τους…..» και παρακάτω «….Άλλωστε η ιστορική έρευνα δεν χρειάζεται μονάχα σ’ όποιον σκοπεύει να γράψει μελέτες, να γίνει επαγγελματίας, όπως η θεωρία της μουσικής δεν είναι μονάχα για τον μουσικό, ούτε τα μουσεία για τους ιστορικούς της τέχνης, Καλό είναι να ασκούμαστε οι ίδιοι και να ασκούμε τους μαθητές σε μια ιστορική έρευνα άτυπη, χαλαρή, μα καθημερινή. Αν επιθυμούμε τη διάδοση της γνώσης, ο καλύτερος τρόπος είναι να δείχνουμε πρώτα απ’ όλα το πώς παράγεται, το πώς μάθαμε δηλαδή εμείς τα όσα ξέρουμε ή να το πούμε αλλιώς : να εξάπτομε την περιέργεια κεντρίζοντας τη φαντασία…». 
Αλλά, για να εξάψομε την περιέργεια των μαθητών μας κεντρίζοντας τη φαντασία τους χρειάζεται πρώτα- πρώτα:

Να πιστέψομε στον εαυτό μας και στις δυνατότητές μας. Δηλαδή να αφήνουμε ελεύθερες τη δικιά μας φαντασία, την επινοητικότητά μας, τη δημιουργικότητά μας και το ταλέντο μας έχοντας την πεποίθηση ότι μόνο με αυτόν τον τρόπο βοηθάμε ουσιαστικά και διδάσκομε αποτελεσματικά τους μαθητές μας. Να έχομε εμπιστοσύνη στις γνώσεις μας, στην κρίση μας,  στις αποφάσεις μας, στους διδακτικούς μας σχεδιασμούς και στους προγραμματισμούς μας. Να παραβλέπομε τις αγκυλώσεις ενός ανελαστικού Αναλυτικού Προγράμματος Σπουδών και τις περίφημες ετήσιες «Οδηγίες Διδ/λίας Φιλολογικών Μαθημάτων», όποτε κρίνομε ότι οι δικοί μας σχεδιασμοί και η δυναμική της ομάδας των μαθητών μας, της τάξης μας, μας  οδηγούν σε διαφορετικές επιλογές. Να μη διστάζομε να υιοθετούμε νέες θεωρίες και νέους ερμηνευτικούς τρόπους για την ανάγνωση του παρελθόντος, όποτε κρίνομε ότι αυτοί μας βοηθούν σε ουσιαστικότερη διδασκαλία. Και βέβαια, να είμαστε σίγουροι ότι βαδίζομε σε σωστή κατεύθυνση όταν είμαστε ανοικτοί σε αναθεωρήσεις και επανεξετάσεις του παρελθόντος, όταν ξεπερνάμε τις στρεβλώσεις από τη δικιά μας μαθητεία στο μάθημα και στην επιστήμη της Ιστορίας, όταν απορρίπτομε στερεότυπα και μύθους.
Χρειάζεται επίσης να εμπιστευτούμε τη συλλογικότητα και να συνεργαστούμε με τους συναδέλφους μας.  Να συνεργαστούμε πρώτα με τους ιδιαίτερους συναδέλφους (τους φιλολόγους) του σχολείου μας και έπειτα με τους συναδέλφους των άλλων ειδικοτήτων, όπως τον καθηγητή της Γεωγραφίας, τους καθηγητές των Ξένων Γλωσσών, τον καθηγητή της Πληροφορικής και άλλους. Η συνεργασία μας θα σχετίζεται είτε με την ανταλλαγή πληροφοριών, γνώσεων και απόψεων είτε με κοινούς σχεδιασμούς διδακτικών ενοτήτων είτε με την από κοινού διδασκαλία στην αίθουσα είτε με την αποκλειστική διδασκαλία από τον άλλο συνάδελφο ενός θέματος με το οποίο να έχει ασχοληθεί ιδιαίτερα είτε με όποιο άλλο τρόπο νομίζομε. 
Δεν είναι αντιφατικό να δυσκολευόμαστε τόσο πολύ στη διαμόρφωση συνεργασιών πάνω σε θέματα διδακτικής, όταν εργαζόμαστε σε ένα κατεξοχήν συλλογικό χώρο δουλειάς, όπως είναι το σχολείο, όταν επιχειρηματολογούμε σε κάθε ευκαιρία και ιδιαίτερα στο μάθημα της Έκφρασης- Έκθεσης υπέρ της συνεργασίας λαών και ανθρώπων, όταν διδάσκομε –υποχρεωτικά- τη διαθεματικότητα και τη διαθεματική οπτική στα μαθήματά μας, όταν εφαρμόζομε –ή τουλάχιστον προσπαθούμε να εφαρμόσομε- την ομαδοσυνεργατική μέθοδο διδασκαλίας στους μαθητές μας, όταν επικαλούμαστε τις συλλογικές διαδικασίες σε κάθε περίπτωση απειθαρχίας των μαθητών μας, όταν καταφεύγομε στο συλλογικό, συνδικαλιστικό μας όργανο για εργασιακά μας θέματα;
Είναι αλήθεια ότι η «κουλτούρα συνεργασίας» δεν αποτελεί εθνικό μας  χαρακτηριστικό ούτε και την έχομε ποτέ διδαχτεί στις εγκύκλιες ή τις παν/κές μας σπουδές, γι’ αυτό και δεν μας είναι εύκολο να προχωρήσομε σε τέτοιες πρακτικές. Όμως, σήμερα, περισσότερο από κάθε άλλη φορά στο παρελθόν είναι ανάγκη να υιοθετήσομε μεθόδους συνεργασιών, όχι ασφαλώς για να γίνομε «πιο παραγωγικοί», με την τρέχουσα σημασία των λέξεων και τις επιταγές των Βρυξελών, αλλά γιατί εμείς θέλομε να διδάξομε ουσιαστικότερα και σωστότερα από ό,τι και όπως –πολλοί από εμάς- διδαχτήκαμε στα δικά μας μαθητικά χρόνια. 
Χρειάζεται ομοίως να πιστέψομε στην ανάγκη ενός σχολείου ανοικτού στην κοινωνία. Όχι επειδή αυτό αποτελεί μοντέλο της σύγχρονης παιδαγωγικής αλλά γιατί το σχολείο έχει πάψει προ πολλού να είναι ο μοναδικός φορέας παροχής γνώσεων. Είναι, επομένως απαραίτητη η σύνδεση του σχολείου με την κοινωνία, η μεταφορά του εκπαιδευτικού πεδίου έξω από τη σχολική αίθουσα αλλά και η φιλοξενία της κοινωνίας στις μαθητικές τάξεις. Στην περίπτωση του μαθήματος της Ιστορίας, τούτο σημαίνει την πρόσκληση ειδικών ομιλητών από τον κοινωνικό χώρο στην τάξη κατά τη διδασκαλία ενοτήτων που προσφέρονται γι’ αυτή τη μέθοδο διδασκαλίας, όπως αγωνιστές του Β΄ Π.Π. και αντιστασιακοί του 1967-74. Την πρόσκληση επιστημόνων, ίσως γονείς μαθητών μας, από συναφείς και συνεργαζόμενες με την Ιστορία ειδικότητες, όπως αρχαιολόγοι, κοινωνιολόγοι, ανθρωπολόγοι, αρχειονόμοι, οικονομολόγοι, πολεοδόμοι κ.α.. Την οργάνωση μαθημάτων σε εξωσχολικούς χώρους, σε χώρους παραγωγής και σε χώρους υπηρεσιών, σε μνημεία, σε βιβλιοθήκες, σε μουσεία και αλλού. Τη πλαισίωση πρωτοβουλιών των τοπικών αρχών σε θέματα ιστορικού ενδιαφέροντος. Τη συγκρότηση κοινών ομάδων εργασίας ή εργαστηρίων με γονείς μαθητών μας με σκοπό τη συγκέντρωση, καταγραφή και επεξεργασία ιστορικού υλικού κ.α. 
Χρειάζεται ακόμη να υποτάξομε τη διδακτέα ύλη και να διαχειριστούμε σωστά το διδακτικό χρόνο. Η βάσανος της ύλης που πρέπει να διδάξομε κάθε χρονιά και ο χρόνος που, μονίμως και σταθερά, δεν μας αρκεί είναι από τους πιο στρεσογόνους παράγοντες στη δουλειά μας. Όλοι μας γνωρίζομε καλά ότι χάνονται πάρα πολλές διδακτικές ώρες άλλοτε με ευθύνη της πολιτείας, άλλοτε από λειτουργικές αδυναμίες και άλλοτε από αστάθμητους παράγοντες. Ο καθαρός διδακτικός χρόνος δεν ξεπερνά, στις καλύτερες των περιπτώσεων, τις 40 ώρες ετησίως για το μάθημα της Ιστορίας, όπως συνάγεται από τα ερευνητικά μας στοιχεία, και η ύλη είναι τεράστια, όπως καθορίζεται από τα ΑΠΣ και τα ΔΕΠΠΣ. Γι’ αυτό και είναι αναγκαίες οι προσαρμογές της διδακτέας ύλης στις δεδομένες συνθήκες του κάθε σχολείου ή τμήματος. 

Οι προσαρμογές αυτές θα είναι καλό να γίνονται με βάση «τους κανόνες λογικής και ηθικής», όπως εύστοχα διατύπωσε τα περί μεθόδου ο Κ.Θ. Δημαράς. Δηλαδή με επίκεντρο τις δυνατότητες, τις ανάγκες και τη δυναμική του τμήματος που διδάσκομε, έχοντας πάντοτε κατά νου αφενός ότι ο μαθητής θα διδαχτεί- κατά κανόνα- άπαξ τα μαθήματα της τάξης του και αφετέρου ότι είναι αναφαίρετο δικαίωμά του να διδαχτεί το σύνολο της ύλης που έχει οριστεί για την ηλικία του, οργανώνομε τη διδακτέα ύλη του μαθήματος.
Η οργάνωση αυτή στηρίζεται σε δύο άξονες. Από τη μια στους σκοπούς και στους στόχους του μαθήματος της Ιστορίας, όπως έχουν διατυπωθεί στα ΑΠΣ και στα ΔΕΠΠΣ και από την άλλη στην παραδοχή ότι τα σχολικά βιβλία είναι «εργαλεία  δουλειάς» και όχι «Ευαγγέλια». Έτσι, η διδασκαλία της ύλης δεν ταυτίζεται αναγκαστικά με τις σελίδες του βιβλίου του μαθητή και τις οδηγίες του Π.Ι. και το τμήμα προχωρεί με το δικό του ρυθμό. Τούτο σημαίνει ότι μπορούμε να διδάξομε συνοπτικά ορισμένα κεφάλαια ή να μη διδάξομε κάποια άλλα καθόλου, ότι μπορούμε να εξετάσομε θέματα τοπικής ιστορίας χρησιμοποιώντας το μέρος ως αναγωγή στο όλον. Ένα παράδειγμα τέτοιου είδους είναι το κεφάλαιο «Η συμμετοχή της Ελλάδας στον Β΄Π.Π.» από την Ιστορία της Γ΄ Γυμνασίου, το οποίο μπορούμε να τροποποιήσομε και να οργανώσομε το μάθημά μας με θέμα: «Η συμμετοχή της Ελλάδας στον Β΄ Π. Π. Το παράδειγμα της Κρήτης (ή της Κανδάνου)». 
Είναι ευνόητο ότι, για να υποτάξομε τη διδακτέα ύλη και να ολοκληρώσομε τη διδασκαλία της χωρίς απώλειες για τους μαθητές μας, θα πρέπει στην αρχή κάθε σχολικής χρονιάς να εργαστούμε σκληρά. Με απαραίτητους βοηθούς ένα ημερολόγιο της τρέχουσας χρονιάς, φωτοαντίγραφα από το βιβλίο ύλης του μαθήματος της περασμένης χρονιάς (ώστε να έχομε μια όσο το δυνατόν πιο καθαρή εικόνα του πραγματικού χρόνου διδασκαλίας), εκδόσεις των ΑΠΣ και ΔΕΠΠΣ με τη διδακτέα ύλη, πρόσφατες Οδηγίες του Π.Ι., τα βιβλία του μαθητή, τα βιβλία του καθηγητή και τις σημειώσεις μας από το Διαγνωστικό τεστ, που θα πρέπει να έχομε κάνει στους μαθητές μας ήδη από τις πρώτες ημέρες της σχολικής χρονιάς, θα συντάξομε τον προγραμματισμό της διδασκαλίας του μαθήματος της Ιστορίας. Για την τελική φάση της εργασίας αυτής θα χρειαστούμε 2-3ώρες.
Στο διάστημα αυτό θα καταλήξομε στα κεφάλαια που θα διδάξομε στη διάρκεια της σχολικής χρονιάς, τα οποία θα χωρίσομε σε τρία μέρη:1. σε αυτά που θα διδάξομε οπωσδήποτε 2. σε αυτά που θα διδάξομε εάν έχομε διαθέσιμες διδακτικές ώρες και 3. σε αυτά που δεν θα διδάξομε καθόλου. Με τη βοήθεια του ημερολογίου θα εκτείνομε τη διδακτέα ύλη σε όλη τη διάρκεια της χρονιάς, προβλέποντας τις αναγκαίες διδακτικές ώρες για τις ανακεφαλαιώσεις των ενοτήτων, τα διαγωνίσματα και τις παρουσιάσεις εργασιών καθώς και κάποιες ενδιάμεσες κενές ώρες. Τις κενές αυτές ώρες μπορούμε να τις χρησιμοποιήσομε για να αναπληρώσομε ώρες που έχουν χαθεί ή για να διδάξομε κάποια από τα κεφάλαια που έχομε εντάξει στη β΄ κατηγορία, δηλ. αυτά που θα διδάξομε εάν οι απώλειες σε διδακτικές ώρες δεν είναι μεγάλες. Ο προγραμματισμός μας είναι απαραίτητο να ελέγχεται ανά 15μερο, εάν θέλομε να ωφεληθούμε από αυτόν. 
Η εργασία της σύνταξης του προγραμματισμού θα ολοκληρωθεί με μια πρώτη καταγραφή των θεμάτων στα οποία θα εξετάσομε τους μαθητές μας στις εξετάσεις του Ιουνίου. Καθώς θα έχομε μπροστά μας το σύνολο της διδακτέας ύλης και θα έχομε επιμερίσει ανάλογα με τη σπουδαιότητά τους τα κεφάλαια, είναι βέβαιο ότι θα οδηγηθούμε σε πιο σωστές επιλογές ερωτήσεων. Έτσι, εμείς θα έχομε τις προϋποθέσεις κατά τη διάρκεια της χρονιάς να εργαστούμε αποδοτικότερα- καθώς θα γνωρίζομε εξαρχής τα σημεία στα οποία θα επιμείνομε- και οι μαθητές μας τη δυνατότητα να προχωρήσουν καλύτερα προετοιμασμένοι στην επόμενη τάξη.

Η επιτυχής διδασκαλία της διδακτέας ύλης, όμως, συνδέεται άρρηκτα με τη σωστή διαχείριση του διδακτικού χρόνου. Έχοντας υπόψη ότι σκοπός της Δ/θμιας Εκπ/σης είναι η παροχή Γεν. Παιδείας, ότι ο διδακτικός χρόνος είναι αυστηρά προσδιορισμένος χρονικά (25-28 εβδομάδες, 45΄, 40, 30΄κάθε διδ. ώρα), ότι οι μαθητές διδάσκονται πλήθος διαφορετικών αντικειμένων, ότι κάθε ομάδα μαθητών (κάθε τάξη) έχει τις ιδιαίτερες, δικές της, μαθησιακές ανάγκες και ότι οι μαθητές έχουν ποικίλες υποχρεώσεις τα απογεύματα (εξω-σχολικά μαθήματα και δραστηριότητες, ημι-επαγγελματκιές ασχολίες κλπ), οι καθηγητές καλούμαστε να διδάξομε έχοντας επίγνωση ότι ο διδακτικός χρόνος δεν είναι απεριόριστος καθώς και να χρησιμοποιήσομε μεθόδους, μέσα και τεχνικές που επιτρέπουν την εξοικονόμηση πολύτιμου διδακτικού χρόνου. 
Στις  προϋποθέσεις για  επιτυχή εξοικονόμηση διδακτικού χρόνου είναι πρώτα- πρώτα να γνωρίζομε το αντικείμενό μας (όπως και κάθε αντικείμενο που διδάσκομε άλλωστε) και να παρακολουθούμε- όσο μπορούμε- τις εξελίξεις στη βιβλιογραφία. Έπειτα, να έχομε πολύ καλή εποπτεία του συνόλου της διδακτέας ύλης του μαθήματος όχι μόνο στην τάξη που διδάσκομε αλλά συνολικά (σε Γυμνάσιο και Λύκειο). Να γνωρίζομε τις οδηγίες του ΥΠΕΠΘ και Π.Ι (διδακτικές οδηγίες ανά μάθημα, βιβλία καθηγητή- ιδιαίτερα τις εισαγωγές των βιβλίων του καθηγητή). Να καταγράψομε τις  ιδιαίτερες μαθησιακές ανάγκες της ομάδας μας (διαγνωστική αξιολόγηση) αλλά και τα ειδικά χαρακτηριστικά της (δυσλεξία, ΑΜΕΑ κλπ).Να ενημερώσομε πλήρως τους μαθητές μας για τις «απαιτήσεις» του μαθήματος. Να έχομε επίγνωση ότι η διδασκαλία και η αξιολόγηση του μαθήματος ολοκληρώνεται με τις τελικές γραπτές  εξετάσεις (Ιουνίου/Σεπτεμβρίου). Στη συνέχεια μπορούμε να προχωρήσομε στην εφαρμογή τεχνικών εξοικονόμησης χρόνου, μερικές από τις οποίες θα μπορούσαν να είναι οι ακόλουθες: 

· Επιλογή λίγων (1; 2;) διδακτικών στόχων ανά ενότητα. Το σύνολο των επιμέρους στόχων ολόκληρης της σχ. χρονιάς συνθέτει την τελική γνώση του μαθήματος 

· Εκπόνηση προσεκτικού σχεδίου μαθήματος αλλά και ακριβής υλοποίησή του στα βασικά του σημεία 

· Προ-επιλογή κειμενικών πηγών και άλλων ερμηνευτικών βοηθημάτων κατά το σχεδιασμό του μαθήματος, ώστε να συνυπολογιστεί ο απαιτούμενος χρόνος. 
· Αποφυγή μαξιμαλισμού κατά τη διδασκαλία (λεπτομέρειες, προβολές σε μελλοντικές γνώσεις, επίκληση αναμνήσεων και προσωπικών εμπειριών)

· Αποφυγή διαρκών παρεκκλίσεων από τον κύριο στόχο του μαθήματος

· Αποφυγή άμεσων απαντήσεων στις μαθητικές ερωτήσεις. Συγκέντρωση αποριών των μαθητών και διάθεση ειδικού χρόνου για την επίλυσή τους (κατά την ανακεφαλαίωση της ενότητας; Σε ειδική διδ. ώρα;)
· Χρήση τεχνικών εξοικονόμησης χρόνου όπου χρειάζεται (σχεδιαγράμματα, σημειώσεις, προβολές κλπ.)

Και βέβαια χρειάζεται να ανανεώσομε τις διδακτικές πρακτικές και τις μεθόδους μας. Από τις κλασικές μεθόδους διδασκαλίας της Ιστορίας δηλ. την Αφήγηση και τον Κατευθυνόμενο, από τον διδάσκοντα, διάλογο (συνήθως με ερωταποκρίσεις) είναι απαραίτητο να περάσομε σε πιο σύνθετες μεθόδους διδασκαλίας και σε τεχνικές ενεργητικής μάθησης, όπως π.χ. τον  Ορισμό ενός όρου ή μιας έννοιας ως θεματικό κέντρο για την υπό εξέταση ενότητα. Η μέθοδος αυτή, που ταιριάζει καλύτερα σε μαθητές Λυκείου, θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί π.χ. για τη διδασκαλία της Επανάστασης του 1821. Σε αυτήν την περίπτωση, ένα τέτοιο κέντρο θα μπορούσε να είναι ο όρος «επανάσταση» ή η έννοια «απελευθερωτικός αγώνας». Με θεματικό κέντρο, λοιπόν, τον όρο «επανάσταση» δομείται η υπό εξέταση ενότητα. Ο διδάσκων εξετάζει το πλάτος και το βάθος της έννοιας, με τη βοήθεια των μαθητών του και -με τις γνώσεις που οι μαθητές έχουν από την εξέταση προηγούμενων ιστορικών περιόδων ή από προσωπικές τους ενασχολήσεις- ορίζονται τα στοιχεία που συγκροτούν την επανάσταση του 1821 (χώρος, χρόνος, πρόσωπα, αίτια, αποτελέσματα κλπ). Ο καθηγητής, με βάση το σχεδιασμό της διδασκαλίας του, χρησιμοποιεί βοηθητικά εργαλεία (χάρτες, σχεδιαγράμματα, εικόνες, κειμενικές πηγές κ.α.) και συμπληρώνει όπου και ό,τι χρειάζεται. Η ιστορική αφήγηση, η οποία είναι πάντοτε απαραίτητη στη διδασκαλία της Ιστορίας, χρησιμοποιείται περιορισμένα, μόνο στο τέλος του μαθήματος, κατά την ανασύνθεση της ενότητας.

Άλλες μέθοδοι διδασκαλίας της Ιστορίας, τις οποίες -μολονότι εδώ και χρόνια χρησιμοποιούνται ισότιμα με τις κλασικές-, ακόμη και σήμερα επιμένομε να τις αποκαλούμε εναλλακτικές μέθοδοι διδασκαλίας, είναι: το μάθημα στο πεδίο, η οργάνωση συζήτησης μεταξύ των μαθητών γύρω από ένα συγκεκριμένο ιστορικό γεγονός ή μια ιστορική περίοδο, η πρόσκληση ομιλητών στην τάξη από τον κοινωνικό χώρο των μαθητών («Ζώσα» ιστορία), η μέθοδος Project, το μάθημα με Η/Υ, η παρακολούθηση κινηματογραφικής ταινίας και η επεξεργασία της, η μελέτη αρχειακού υλικού, ο εντοπισμός και η συλλογή ιστορικού υλικού, η οργάνωση θεματικών μικρο-εκθέσεων στην αίθουσα κ.α. 
Προϋπόθεση για την εφαρμογή οποιασδήποτε από τις προαναφερθείσες εναλλακτικές μεθόδους, εκτός από τον πολύ καλό σχεδιασμό του μαθήματος, είναι η παραγωγή από τον καθηγητή απαραίτητου συνοδευτικού υλικού, όπως είναι τα Φύλλα Εργασίας, γεγονός που επιβαρύνει με επιπλέον φόρτο τη δουλειά μας. Περισσότερο, όμως, και από την επιπρόσθετη δικιά μας εργασία είναι αναγκαία η ενεργός συμμετοχή των μαθητών μας. Γι’ αυτό είναι απαραίτητο πριν από την επιλογή της μεθόδου, εκτός βέβαια από τη συνάφεια της μεθόδου με την υπό εξέταση ενότητα, να έχει δημιουργηθεί κλίμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης και συνεργατικότητας μεταξύ διδάσκοντα και διδασκόμενων, δηλαδή να υπάρχει σωστή επικοινωνία ανάμεσα στα μέλη της μαθητικής κοινότητας. Στην περίπτωση που αυτό δεν έχει επιτευχθεί η επιλογή μιας τέτοιας μεθόδου θα είναι ατελέσφορη.
Για τον εμπλουτισμό της οπτικής μας και την ανανέωση των διδακτικών μας πρακτικών υπάρχει σήμερα διαθέσιμο πολύ υλικό, υλικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί αυτούσιο ή να προσαρμοστεί  στη διδασκόμενη ενότητα ή να αποτελέσει τη βάση για τους δικούς μας, νέους, σχεδιασμούς ή ακόμη και να απορριφθεί οδηγώντας μας- εκ του αντιθέτου- σε άλλες, καταλληλότερες λύσεις. Έτσι, πολλές και ενδιαφέρουσες μέθοδοι διδασκαλίας του μαθήματος της Ιστορίας, υπάρχουν καταγεγραμμένες σε ειδικά βιβλία και σε βιβλία διδακτικής, σε παιδαγωγικά περιοδικά και σε εκδόσεις τοπικών Συνδέσμων Φιλολόγων, όπως είναι Η Θαλλώ στα Χανιά και ο Διάλογος στο Ηράκλειο, στα «Σεμινάρια» της ΠΕΦ. Στο διαδίκτυο, επίσης, δημοσιεύονται συστηματικά προτάσεις διδακτικής για το μάθημα της Ιστορίας: στην ιστοσελίδα του Υπουργείου μας και του Π.Ι., σε ιστοσελίδες Ιδρυμάτων, Οργανισμών, Δ/νσεων Β/θμιας Εκπ/σης, τοπικών ΕΛΜΕ, συναδέλφων φιλολόγων και Σχ. Συμβούλων, ενώ -στο αμέσως προσεχές διάστημα- θα είναι στη διάθεση κάθε ενδιαφερόμενου η ιστοσελίδα των Σχ. Συμβούλων Ηρακλείου με προτάσεις διδακτικής, όλες εφαρμοσμένες ήδη από συναδέλφους του Ν. Ηρακλείου. 
Παράλληλα, πολύτιμη εμπειρία διδακτικής αλλά και γνώση διαφορετικών μεθόδων διδασκαλίας, όπως είναι η μέθοδος Project, έχουν αποκτήσει όσοι από εμάς έχουν ασχοληθεί με εκπαιδευτικά προγράμματα Περιβαλλοντικής εκπ/σης, Πολιτιστικά,  Αγωγής Υγείας κλπ. Ακόμη, όσοι από εμάς έχουν συμμετάσχει σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα και έχουν παρακολουθήσει διδασκαλίες σε διάφορα σχολεία της Ευρώπης, έχουν, ασφαλώς, γνωρίσει μεθόδους ενεργητικής μάθησης, όπως δραματοποίηση ή μάθημα στο πεδίο. Η διευρυμένη εμπειρία μας πάνω σε διδακτικές μεθόδους διαφορετικών αντικειμένων και διδακτικών πεδίων μπορεί να είναι εξαιρετικά χρήσιμη και κατά τη διδασκαλία του μαθήματος της Ιστορίας.
Αγαπητοί Συνάδελφοι, συνοψίζοντας, θα έλεγα ότι όλα τα παραπάνω, δηλαδή η πίστη στον εαυτό μας και στις ικανότητές μας, η εμπιστοσύνη στις δυνατότητες της συλλογικότητας, η υιοθέτηση ενός ανοικτού σχολείου, η αναμόρφωση της διδακτέας ύλης ανάλογα με τις ανάγκες της τάξης, η σωστή διαχείριση του διδακτικού χρόνου και βέβαια η ανανέωση των διδακτικών πρακτικών και των μεθόδων μας  συνιστούν τις προϋποθέσεις για ευοίωνες προοπτικές ως προς το μάθημα της Ιστορίας στο σχολείο. Στο χέρι μας είναι να αποφασίσομε ποια πορεία θέλομε να ακολουθήσομε!
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