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Α. Καρτσάκης
Αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών στη διδασκαλία και στη μάθηση

Α. ΟΙ ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ

Η επιστημονική και η τεχνολογική πρόοδος είναι το σημαντικότερο φαινόμενο του 20ού αιώνα. Η ανάπτυξη, ειδικότερα, 1) των βιοεπιστημών και 2) της τεχνολογίας της πληροφορίας και επικοινωνίας (ΤΠΕ) συνιστά επανάσταση στο χώρο της γνώσης, που επηρεάζει πλέον αποφασιστικά τις ζωές μας. Η επιστήμη δεν αποτελεί σήμερα μέρος των παραγωγικών δυνάμεων, αλλά ανάγεται η ίδια σε παραγωγική δύναμη. 

Με τη διαχείριση της πληροφορίας ασχολείται η Πληροφορική. Ο όρος «Νέες Τεχνολογίες» περιγράφει τα επιτεύγματα του ανθρώπου στο χώρο της Πληροφορικής. Ο καταλυτικός ρόλος που διαδραματίζουν οι Ν.Τ. στο μετασχηματισμό του πολιτισμικού οικοδομήματος, προσφέροντας καινούργια πεδία ενδιαφέροντος και δράσης που δεν αφορούν μόνο τις παραγωγικές διαδικασίες αλλά και την προσωπική μας ζωή, είναι σε όλους μας γνωστός. Η ικανότητα όμως να χειριζόμαστε τα δίκτυα των πληροφοριών, ώστε η κοινωνία μας να είναι μια κοινωνία για όλους, αποτελεί έντονο κοινωνικό αίτημα που μπορεί να υπηρετηθεί μέσω της εκπαίδευσης με τον σχεδιασμό σύγχρονων εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Εδώ ακριβώς εδράζεται η ευθύνη του σημερινού εκπαιδευτικού: Έχουμε χρέος να προετοιμάσουμε τους νέους μας να ζήσουν σε μια νέα τεχνοκρατική και ανταγωνιστική κοινωνία, χωρίς όμως να χάνουν την ανθρωπιστική τους καλλιέργεια.

Β. ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ (ΝΤ)

Σύμφωνα με τις νέες θεωρίες μάθησης, η διδασκαλία μας προσανατολίζεται προς τον λεγόμενο «κοινωνικο-πολιτισμικό εποικοδομητισμό». Αυτό σημαίνει ότι η γνώση δεν παρέχεται από τον δάσκαλο, αλλά κατασκευάζεται/χτίζεται από τους μαθητές, με την εποπτεία του δασκάλου και την ενεργό αλληλεπίδρασή τους σε ανοιχτά μαθησιακά περιβάλλοντα. Υπό το πρίσμα αυτό οι ΤΠΕ δημιουργούν ένα καινούργιο ανοιχτό περιβάλλον μάθησης μέσω διερεύνησης, το οποίο: 

· προσφέρει τη δυνατότητα ελέγχου πολλαπλών μορφών πληροφορίας, ενισχύοντας τη δημιουργία νοητικών αναπαραστάσεων στον μαθητή.

· διέπεται από μη γραμμική οργάνωση της πληροφορίας. Σε αντίθεση με τη γραμμική δομή του βιβλίου (τα κεφάλαια ακολουθούν το ένα το άλλο με προκαθορισμένη ιεραρχία), η ψηφιακή πληροφορία δομείται σε ένα δίκτυο από κόμβους που συνδέονται μεταξύ τους με ομάδες πληροφοριών (links), με αποτέλεσμα η σκέψη να απλώνεται σε ένα πολυδιάστατο δίκτυο, που οδηγεί διαρκώς σε εξερεύνηση και επεξεργασία. Ο μαθητής μελετά όχι γραμμικά, αλλά ακολουθώντας εννοιολογικές συσχετίσεις.

·  χαρακτηρίζεται από αλληλεπίδραση. Ο μαθητής έχει τη δυνατότητα να ελέγχει τη ροή της εφαρμογής, να καθορίζει τη σειρά και την ταχύτητα με την οποία αναζητά την πληροφορία, ενώ ταυτόχρονα ανατροφοδοτείται από την εφαρμογή του. Αναπτύσσεται, δηλαδή, μια αμφίδρομη επικοινωνία υπό μορφή διαλόγου.

·  παρέχει –μέσω του διαδικτύου- τη δυνατότητα στον μαθητή να επικοινωνεί  με οτιδήποτε συμβαίνει στον κόσμο. Οι μαθητικές κοινότητες ευρύνονται, η απόσταση ανάμεσα στο σχολείο και στην κοινωνία γεφυρώνεται. Η άμεση πρόσβαση στην πληροφορία, αλλά και η οικοδόμηση μιας διανοητικής αναπαράστασης, που επιτρέπει την πλοήγηση σε περίπλοκους κόσμους, επιφέρει πραγματική μεταβολή στα συστήματα μάθησης.

Γ. Ειδικότερες Διαπιστώσεις: 

· Στη σημερινή κοινωνία της τεχνογνωσίας και της πολυπολιτισμικότητας η διδασκαλία πρέπει να στοχεύει στη διαμόρφωση μιας πολυδιάστατης και δημιουργικής προσωπικότητας.

· Τα Αναλυτικά Προγράμματα πρέπει να στοχεύουν στην ανάπτυξη ουσιωδών δεξιοτήτων, στάσεων και αξιών (: δημιουργικότητα, σεβασμός του Άλλου, συνεργασία και αλληλεγγύη).

· Η απόκτηση της γνώσης μπορεί να υποστηριχτεί μέσω της διαμόρφωσης ενός περιβάλλοντος που δημιουργεί κίνητρα για την ενεργό συμμετοχή του μαθητή στη διαδικασία της μάθησης. Στο σκοπό αυτό συμβάλει η χρήση των Νέων Τεχνολογιών. 

· Ειδικότερα: η εισαγωγή των ΤΠΕ στηρίζει τις ακόλουθες διδακτικές αρχές:

α. Η γνώση, όπως αναφέρθηκε, δημιουργείται και δεν αναπαράγεται

β. Οι πολλαπλές αναπαραστάσεις της πραγματικότητας προϋποθέτουν τη χρήση ποικίλων εργαλείων για την υποστήριξη της μάθησης, η εναλλακτική χρήση των οποίων ευνοεί την παρατήρηση, τη φαντασία και την κριτική σκέψη. (Διερεύνηση δικτυακών τόπων, μηχανών αναζήτησης, ιστοσελίδων με πολυμεσικό περιεχόμενο κ.λπ.).

γ) Ενθαρρύνει την ανάληψη καθηκόντων σε πραγματικό/αυθεντικό περιβάλλον μάθησης. (Ο μαθητής εμπλέκεται στο παιχνίδι της μάθησης, αναζητά πολλαπλές λύσεις των προβλημάτων, με αποτέλεσμα να καλλιεργεί τη δημιουργική του σκέψη).

δ) Καλλιεργεί τη συνεργατική μάθηση. Η συνεργασία με άλλους εκπαιδευόμενους ευνοεί την ανάπτυξη νέων απόψεων, αντιλήψεων και στάσεων, καθώς και την αξιολόγηση των επιχειρημάτων της ομάδας κατά τη διάρκεια της διαδικασίας.

Δ. Στην πράξη της διδασκαλίας:

· Πώς πρέπει να αξιοποιήσω το υλικό από ένα εκπαιδευτικό λογισμικό ή μια διεύθυνση στο Internet; 

1. ως εποπτικό μόνο υλικό; (δηλαδή για να δείξω μόνο μια εικόνα; Τότε γιατί όχι διαφάνειες, φωτογραφίες από τα βιβλία κ.λπ.;)

2. ως μέσο δραστηριοποίησης των μαθητών; (πώς θα μπορούσε να γίνει αυτό;)

· Πώς θα οργανώσω τη διδασκαλία μου; 

· Πώς θα δραστηριοποιήσω τους μαθητές;

· Ποιος είναι ο δικός μου ρόλος; 

· Πώς θα αξιολογήσω τους μαθητές μου;

1. Τι μπορούμε να κάνουμε με τη βοήθεια των ΝΤ στην τάξη;

· Να οδηγηθούμε σε ιστότοπους, στις πηγές της γνώσης, να ενεργήσουμε ως μικροί ερευνητές, να χτίσουμε σταδιακά τη γνώση μέσω της πληροφόρησης

· Να ερευνήσουμε, να προβληματιστούμε, να επιλέξουμε, να γράψουμε

· Να συνεργαστούμε με το διπλανό μας, την ομάδα μας ή τον δάσκαλο για να λύσουμε απορίες

· Να βρούμε βιβλιογραφία και δημοσιεύσεις

· Να συνθέσουμε και να παρουσιάσουμε την εργασία μας

· Να μιλήσουμε, να επικοινωνήσουμε, να εκφραστούμε

· Να διακινήσουμε πληροφορίες με μεγάλη ευκολία

· Να βρούμε εργαλεία και μέσα

· Να συμβουλευτούμε λεξικά και εγκυκλοπαίδειες

· Να επισκεφτούμε μουσεία, βιβλιοθήκες, πανεπιστήμια

· Να διαβάσουμε εφημερίδες και να ακούσουμε ραδιόφωνο

                                                                                       …και όχι μόνο!

2. Είδη εκπαιδευτικών λογισμικών

(Προϋποθέσεις: να είναι το λογισμικό εύχρηστο, αποδοτικό και να προσφέρει ικανοποίηση στους μαθητές. Ελέγχουμε: ποιος είναι ο δημιουργός του υλικού, αν έχει δοκιμαστεί στην εκπαίδευση, αν έχει σαφείς και αξιοποιήσιμους στόχους, αν πληροί τις προϋποθέσεις της διδακτικής)

· περιβάλλοντα καθοδηγούμενης διδασκαλίας

· περιβάλλοντα ανακάλυψης και διερεύνησης (υπερμέσα, προσομοιώσεις κ.λπ.)

· περιβάλλοντα έκφρασης, οικοδόμησης, αναζήτησης και επικοινωνίας της πληροφορίας (εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, δικτυακή επικοινωνία κ.λπ.).

3. Πώς αξιοποιείται ένα λογισμικό στην τάξη;

· Ως διάλειμμα αναψυχής, ως εποπτικό μόνο υλικό ή ως μέσο δραστηριοποίησης των μαθητών;

· Σε καμιά περίπτωση δεν απομακρύνομαι από τη γενική στοχοθεσία της συμβατικής διδασκαλίας (πορεύομαι με τα γνωστά ερωτήματα: Τι θέλω να κάνω; Πώς θα το πετύχω; Πώς θα δραστηριοποιήσω τους μαθητές; Ποιον ακριβώς ρόλο θα έχω εγώ;).

4. Ο ρόλος του καθηγητή

· Εμψυχωτικός: δρομολογεί την προσοχή των μαθητών στις περιοχές εκείνες που αποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης κατά τη μαθησιακή διαδικασία

· Καθοδηγητικός: Ο δάσκαλος βοηθά τους μαθητές βήμα-βήμα να αναπτύξουν στρατηγικές για την επεξεργασία της πληροφορίας και την επίλυση ενός προβλήματος.

· Καινοτομικός: Ο δάσκαλος παρέχει το απαραίτητο εκπαιδευτικό υλικό και το οργανώνει με τέτοιο τρόπο, ώστε να δημιουργηθεί ένα αποτελεσματικό μαθησιακό περιβάλλον.

· Αξιολογητικός: Θέτω πάντα στον εαυτό μου το ερώτημα: «Με ποιο τρόπο θα μπορούσα να έχω διδάξει περισσότερο αποτελεσματικά; Η συστηματική αξιολόγηση περιλαμβάνει το τι έχουν μάθει οι μαθητές. Χαρτογραφώ λοιπόν αυτό που γνωρίζουν οι μαθητές πριν και μετά τη διδασκαλία. Αξιολογώ επίσης την ίδια τη μαθησιακή διαδικασία (αλληλεπίδραση, αντιδράσεις μαθητών κ.λπ.). 

5. Το διδακτικό σενάριο

Το σενάριο είναι κατά βάση ένα σχέδιο μαθήματος, αυτό που πάντα έχουμε στο μυαλό μας, πριν μπούμε στην τάξη. Είναι η πλήρης καταγραφή μιας διδακτικής πρότασης. Αφορά τον διδάσκοντα και μέρος του μόνο (τα φύλλα εργασίας) τους μαθητές. Ως τώρα δεν ήταν απαραίτητο, επειδή χρησιμοποιούσαμε ένα μέσο διδασκαλίας, το διδακτικό εγχειρίδιο, και ακολουθούσαμε σε γενικές γραμμές τη λογική του. Η αξιοποίηση όμως των ΤΠΕ απαιτεί αξιοποίηση όλων των μέσων και υποταγή τους σε συγκεκριμένο διδακτικό σκοπό. Είναι απαραίτητο λοιπόν το διδακτικό πλάνο που μας οδηγεί με ασφάλεια στο στόχο μας.  

Ένα διδακτικό σενάριο περιέχει: 

· Γενικούς σκοπούς και ειδικούς στόχους

· Μέθοδο διδασκαλίας

· Απαιτούμενη υλικοτεχνική υποδομή

· Θεματική – Κεντρικούς άξονες διαπραγμάτευσης

· Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές – Διαθεματικότητα

· Λογισμικό – συνδυασμό λογισμικών

· Διάρκεια

· Οργάνωση τάξης

· Φύλλα εργασίας

· Κόμβους αναζήτησης

· Περιγραφή πορείας διδασκαλίας

· Αξιολόγηση του διδακτικού έργου και των μαθητών

· Βιβλιογραφία – Ιστότοπους.

Ε. Το παράδειγμα διδασκαλίας της Ιστορίας

(Δύο νέα δεδομένα: 1. Μετατόπιση του ενδιαφέροντος από την πολιτική ιστορία στην κοινωνική και στη σφαίρα της καθημερινής ζωής. 2. Ως «ιστορία» δεν νοείται πλέον μια καταρρακτώδης ροή πληροφοριών, χωρίς σύνδεση και ιεράρχηση, αλλά η δημιουργία μιας «δυναμικής κοινωνικής μνήμης». Η διάδοση της γραφής έβγαλε την κοινωνική μνήμη από τον ανθρώπινο νου. την ταξινόμησε, την τοποθέτησε σε βιβλιοθήκες και μουσεία, διεύρυνε τα όριά της. Το άλμα στο σύγχρονο ψηφιακό πολιτισμό προσδίδει, εκτός από τη διεύρυνση, δυναμικό χαρακτήρα στην κοινωνική μνήμη. Ο υπολογιστής δεν είναι απλώς ανεξάντλητος αποθηκευτικός χώρος. ταυτόχρονα επεξεργάζεται τα στοιχεία που αποθηκεύει, δημιουργώντας μια ιστορικά ανεπανάληπτη πολιτισμική κατάσταση: κάνει την κοινωνική μνήμη ποσοτικά απέραντη και ουσιαστικά ενεργή, αποδεσμεύοντας τεράστιες δυνάμεις και τροφοδοτώντας την πορεία προς μια κοινωνική μεταλλαγή σε πολλά ταυτόχρονα επίπεδα: νέων ιδεών και θεωριών, νέων καλλιτεχνικών ενοράσεων, νέων οικονομικών και κοινωνικών σχηματισμών. Η ιστορία πλέον «συμβαίνει στο διαδίκτυο»).

«Καμιά άλλη τεχνολογική καινοτομία, μετά την τυπογραφία, δεν έχει διευρύνει τόσο πολύ τους ορίζοντες της ιστορίας, όσο το διαδίκτυο», υποστηρίζεται από ειδικούς επιστήμονες οι οποίοι επισημαίνουν:

α) τη μαζική μετανάστευση στο διαδίκτυο αρχείων που αποτελούν τη βάση της Ιστορίας. Τα αρχεία αυτά είναι προσιτά στον καθένα. 

β) τη δυνατότητα ψηφιοποίησης εικόνων και ήχων, που παρέχουν στους ιστορικούς νέες προοπτικές. (Ας σημειωθεί ότι οι σημερινοί νέοι είναι «οπτικά προσανατολισμένοι»). Η αναπαράσταση και η βίωση του παρελθόντος αποκτά νέες δυνατότητες. 

γ) τη δυνατότητα ενίσχυσης του μοντέλου τής «πρόσωπο με πρόσωπο» επικοινωνίας, καταργώντας τους φυσικούς περιορισμούς του χώρου. Μέσα από τα ταχυδρομεία και τις λίστες επικοινωνίας τους οι μαθητές συναντώνται και επικοινωνούν στον κυβερνοχώρο. 

δ) τη συγκρότηση ενός καινοτόμου χώρου δημοσίευσης ιστορικών έργων. Ο κυβερνοχώρος είναι άυλος και γι’ αυτό ανεξάντλητος, αλλά και εύκολα προσβάσιμος στο παγκόσμιο κοινό. 

Εάν ως ιστορία νοείται η ανθρώπινη εμπειρία στο χρόνο, το διαδίκτυο αποτελεί πραγματική τομή στον τρόπο που βιώνεται η σύγχρονη ιστορική εμπειρία, καθώς επιτρέπει όσο κανένα άλλο μέσο τη διαπολιτισμική επικοινωνία με τη μορφή της εκατέρωθεν διάχυσης πληροφοριών και της έμμεσης εμπειρίας του «ξένου» και του «διαφορετικού». Αυτό οδηγεί σε αναστοχασμό για την ταυτότητα και την κουλτούρα μας.  Μπορούμε να σκεφτούμε τη σημασία αυτής της δυνατότητας για κοινωνικές ομάδες που βιώνουν, πιεσμένες από το κυρίαρχο πολιτισμικό σύνολο, απαξιωτικές ταυτότητες (εθνοτικές, πολιτισμικές). Το διαδίκτυο στις περιπτώσεις αυτές μπορεί να αποτελέσει τόπο και τρόπο αντίστασης στις κυρίαρχες κοινωνικές αναπαραστάσεις.

Το ψηφιακό περιβάλλον και οι αναπαράστασεις που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες οδηγούν σε ριζικές αλλαγές του τρόπους με τους οποίους μεταβιβάζεται η ιστορική γνώση, προκειμένου ο νέος να κατακτήσει την ιστορική συνείδηση και την ιστορική σκέψη. Χωρίς να καταργείται η αφήγηση, η εικονική πραγματικότητα επιβάλλει την τρίτη διάσταση στην επικοινωνία και δημιουργεί μια νέα οπτική. Ο δάσκαλος καλείται τώρα να μετασχηματίσει μια σειρά οπτικών αναπαραστάσεων σε ιστορία, να σχεδιάσει με διαφορετικό τρόπο πάνω στις πηγές, να ενώσει μεταξύ τους διαφορετικά στοιχεία, να δώσει δομή στα στοιχεία που προκύπτουν από την περιδιάβαση στον ψηφιακό κόσμο. 

Καθώς το κέντρο βάρους μετατοπίζεται από το κείμενο σε γραφιστικά πρότυπα, χάρτες, διαγράμματα ροής, εικονικές αναπαραστάσεις μουσείων, τρισδιάστατες χωρικές αναπαραστάσεις κ.λπ. μετασχηματίζεται και η ιστορική αφήγηση. Η χρήση των πολυμέσων εισάγει μια πολιτισμική επανάσταση που επηρεάζει αναπόφευκτα την οπτική γωνία από την οποία «βλέπουμε» τόσο το παρελθόν όσο και το παρόν.
 Η ψηφιακή πρόσβαση στην πληροφορία σήμερα υπερβαίνει τη γραμμική αφηγηματική λογική του συμβατικού βιβλίου. Βασισμένη στην οπτικοποίηση και στη χρήση του υπερκειμένου, προσφέρει πολλαπλάσιες προοπτικές, νέες διαστάσεις και εμπειρίες που μετασχηματίζουν τον τρόπο με τον οποίο στοχαζόμαστε την ιστορία και μαθαίνουμε γι’ αυτήν.

Το υπερκείμενο   αποτελεί το σημαντικότερο μέσο αναπαράστασης και διάδοσης της πληροφορίας. Βασίζεται στην ιδέα συνδέσμων και κόμβων και παρέχει τη δυνατότητα άμεσων εννοιολογικών συσχετισμών, σχηματίζοντας ένα δίκτυο που ενώνει πολλαπλά νοήματα μέσω πολλαπλών διαδρομών. Η διδακτική διαδικασία γίνεται λοιπόν πιο σύνθετη. Μοιάζει με την ερευνητική πρακτική από την άποψη ότι ο μαθητής μπορεί να «μετακινείται» μέσα στο ιστορικό υλικό, να προσεγγίζει όπως θέλει τα κείμενα, να βλέπει πολλές και διαφορετικές μορφές πηγών με ένα απλό «κλικ» του ποντικιού. Αν δεχόμαστε ότι οι πηγές/μαρτυρίες (πρωτογενείς ή δευτερογενείς) είναι η ουσία της διδασκαλίας της Ιστορίας, καθώς παρέχουν τη δυνατότητα στους μαθητές να εξαγάγουν τα δικά τους συμπεράσματα και να οξύνουν την κριτική σκέψη τους, τότε το Διαδίκτυο (που είναι στην ουσία ένα δίκτυο δικτύων στηριγμένων στη λογική του υπερκειμένου), αποτελεί ισχυρό εκπαιδευτικό μέσο. Προσφέρει στον δάσκαλο και στον μαθητή τη δυνατότητα εύκολης πρόσβασης σε μια ευρεία ποικιλία πηγών. 

Το Διαδίκτυο, ως διδακτικό εργαλείο, ειδικότερα:

· Ενισχύει ερευνητικές/ανακαλυπτικές μορφές μάθησης

· Οδηγεί τον μαθητή στις πηγές της γνώσης, τον βοηθά να γίνει μικρός ερευνητής και μεταβάλλει την τάξη σε μικρό εργαστήριο

· Συμβάλλει στην ανάπτυξη συνεργατικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων

· Δραστηριοποιεί κίνητρα μάθησης, καθώς έχει συνδεθεί με την ψυχαγωγία των μαθητών

· Οδηγεί σε νέες μορφές κοινωνικοποίησης (ηλεκτρονικές κοινότητες, «ψηφιακές γειτονιές», κυβερνοχώρος-επικοινωνία)

· Αναπτύσσει μιαν άλλης ποιότητας ιστορική σκέψη, μέσα από την κατανόηση των ανθρώπινων σχέσεων και των σύνθετων καταστάσεων που ενσωματώνονται στους ψηφιακούς χώρους του παγκόσμιου ιστού.

Με την αναπαράσταση (αναπαριστώ=παριστώ εκ νέου) και την «εικονική πραγματικότητα» ο μαθητής βιώνει τη γνώση, καθώς έχει τη δυνατότητα:

· Να μελετήσει με άμεσο και εμπειρικό τρόπο έναν πλασματικό κόσμο (π.χ. εικονική ξενάγηση σε ένα μουσείο)

· Να αποκτήσει πλήθος εμπειριών από τόπους στους οποίους δεν θα μπορούσε να βρεθεί με φυσικό τρόπο (π.χ. ένα ραδιενεργό χώρο, υποβρύχια βάθη, περιήγηση στην αρχαία Μίλητο)

· Να κατασκευάσει και να χρησιμοποιήσει αντικείμενα που δεν υπάρχουν στον φυσικό κόσμο (μοντελοποίηση) και να διαπιστώσει εμπειρικά το βαθμό λειτουργικότητάς τους.

ΣΤ. Ας πούμε και τα αρνητικά…

· Μήπως από το «μύθο της μηχανής» της βιομηχανικής εποχής περάσαμε στο μύθο της «λεωφόρου των πληροφοριών»;

· Μήπως αυτό που αντλούμε από τα μέσα αυτά είναι η πληροφορία –όχι η γνώση και οδηγούμαστε στην κατασκευή μιας νέας παγκόσμιας τεχνοκουλτούρας;

· Μήπως ο μεταμοντέρνος πολιτισμός μας με τις απεριόριστες βάσεις δεδομένων είναι εν τέλει μια εικονική πραγματικότητα, ένα «τεχνοπολιτισμικό υβρίδιο»;

Όπως και να είναι, η πραγματικότητα αυτή επιδέχεται πολλαπλές αναγνώσεις. Τόσο όμως η τεχνοφοβία όσο και η εξιδανίκευση συνιστούν αδυναμία προσαρμογής. Και καθώς η εκπαίδευση δεν μπορεί να αγνοήσει τις νέες τεχνολογίες, είναι ανάγκη να διερευνώνται τα θεωρητικά και μεθοδολογικά προβλήματα που αναδύονται:

· Η γνώση που κινδυνεύει να χαθεί στην πληροφορία (κίνδυνος: άκριτη και αποσπασματική πρόσληψη της πραγματικότητας). Με την παρέμβαση του δασκάλου οι πληροφορίες θα μετασχηματιστούν σε γνώση, αφού αναλυθούν ερμηνευτούν και ενσωματωθούν σε προϋπάρχοντα νοητικά σχήματα. Για το λόγο αυτό απαιτείται οργανωμένο διδακτικό σχέδιο-σενάριο.

·  Η προσομοιωμένη πραγματικότητα δεν είναι η ίδια η πραγματικότητα. Ενδέχεται ο μαθητής να οδηγηθεί σε άκριτη αποδοχή των εικονικών αναπαραστάσεων της ιστορικής πραγματικότητας. Χρέος μας να τονίζουμε ότι πρόκειται για διαμεσολαβημένες απεικονίσεις που έχουν σκοπό να τον οδηγήσουν σε ενεργητική ιστορική ενσυναίσθηση.

· Ο μηχανισμός πλοήγησης μπορεί να υποκαταστήσει τη μεθοδολογία ερευνητικής προσέγγισης του ιστορικού υλικού. Οι μεθοδολογικές προσεγγίσεις που έχει αναπτύξει η διδακτική της Ιστορίας, η παιδαγωγική επιστήμη και η γνωστική ψυχολογία είναι πολύτιμο κτήμα του δασκάλου και  δεν ακυρώνονται.

· Δεν υπάρχουν αξιολογικά ουδέτερα προϊόντα των νέων τεχνολογιών. Δεν υπάρχουν «καθαρά» γεγονότα. Το νόημα των γεγονότων είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με τον τρόπο που αυτά αναπαρίστανται. Ο τελευταίος αποτυπώνει τον τρόπο με τον οποίο έχουν ερμηνευτεί. Απαιτείται σε κάθε περίπτωση κριτική προσέγγιση των εκπαιδευτικών λογισμικών.

Τελικά: οι νέες τεχνολογίες δεν είναι απειλή, αλλά ένα καινούργιο «νοητικό» εργαλείο για τη δουλειά μας. Ένα νέο πεδίο δράσης και μια γοητευτική πρόκληση. Ένα προϊόν της σοφίας του ανθρώπου που δεν αποτελεί πανάκεια ή απειλή. Ο δάσκαλος, κατανοώντας τις δυνατότητες του εργαλείου αυτού, θα αποφασίσει τον τρόπο και την έκταση με την οποία θα το χρησιμοποιήσει. Ο καρπός της γνώσης είναι γλυκός ή πικρός, ανάλογα με τον τρόπο που τον γευόμαστε…

ΠΗΓΕΣ: 

Γιώργος Κόκκινος-Ειρήνη Νάκου (επιμ.), Προσεγγίζοντας την ιστορική εκπαίδευση στις αρχές του 21ου αιώνα, Μεταίχμιο, Αθήνα 2006.

Ευαγγελία Κουνέλη, «Οι νέες τεχνολογίες στη διδασκαλία της Ιστορίας ή αλλιώς το ψηφιακό μέλλον της Ιστορίας», ό.π., σ. 497-524.

Σ. Μπουζάκης(επιμ.),Επίκαιρα θέματα Ιστορίας, Gutenberg, Αθήνα 2002, σ. 673-699.

Μαρία Ρεπούση, «Νέες προσεγγίσεις στη διδασκαλία της Ιστορίας: Η περίπτωση της εκπαιδευτικής τεχνολογίας», Σεμινάριο 21 Π.Ε.Φ., Γρηγόρης, Αθήνα 1999, σ. 244-267.

Γεώργιος Στριλιγκάς, «Διδασκαλία με χρήση Νέων Τεχνολογιών (ΝΤ)»

Γιώργος Κόκκινος, Διδακτικές προσεγγίσεις στο μάθημα της Ιστορίας, Μεταίχμιο, Αθήνα 20006. 

Ζ. Βασικές ηλεκτρονικές Διευθύνσεις:

Για τον φορητό μαθητικό υπολογιστή:

http://pupilslaptop-portal.digitalaid.gr/Default.aspx
Για τον υπολογιστή ειδικά της Α΄ Γυμνασίου:

http://pupilslaptop-portal.digitalaid.gr/Last/177
Για όλες τις εκδόσεις λογισμικών από ΥΠΕΠΘ, Π.Ι.:

http://www.e-yliko.gr/resourse/supportmaterial/suppSoft.aspx
Για υποστηρικτικό ψηφιακό υλικό για όλα τα μαθήματα:

http://www.e-yliko.gr/resourse/suppMaterial.aspx
Για την ηλεκτρονική διαχείριση της τάξης:

http://eclass.sch.gr
Βασικές διευθύνσεις για το μάθημα της Ιστορίας υπάρχουν στα διδακτικά σενάρια (=σχέδια μαθημάτων) που ακολουθούν. Περισσότερα σενάρια μπορείτε να βρείτε στις σελίδες του ΥΠΕΠΘ, του Π.Ι. και του Ι.Μ.Ε.

Α. Καρτσάκης

Σχ. Σύμβ. Φιλολόγων.

 Η. Παραδείγματα διδακτικών σεναρίων: 

ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

ΕΝΟΤΗΤΑ/ΕΣ: ΜΙΝΩΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΥ ΤΕΡΕΖΑ

1.Διδακτικός στόχος: 

Να κατανοήσουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του Μινωικού πολιτισμού, να εκτιμήσουν τη συνεισφορά του στον παγκόσμιο πολιτισμό.
2.Σκοπός:

Οι μαθητές με το συγκεκριμένο σχέδιο έχουν την ευκαιρία 

1) να συνθέσουν και παρουσιάσουν με τρόπο ολοκληρωμένο και διεξοδικό ιστορικά θέματα.

2) Να αναλύσουν λογικά πληροφορίες και να τις αξιοποιήσουν για τη βαθύτερη κατανόηση του ιστορικού παρελθόντος.

3) Να κατανοήσουν ότι η Ιστορία είναι ανακατασκευή του παρελθόντος, ότι βασίζεται σε πηγές και ότι συνιστά επιλεκτική διαδικασία.
4) Να προσεγγίζουν κριτικά διάφορα είδη ιστορικών πηγών ανάλογα με το είδος τους .
5) Να συλλάβουν το ιστορικό παρελθόν ως ολότητα, και ως συνάρθρωση των ποικίλων πεδίων της ανθρώπινης δραστηριότητας, και να κατανοήσουν την επίδραση και τον αλληλοκαθορισμό τους.
3.Διδακτική προσέγγιση: 

Οι μαθητές προσεγγίζουν το μινωικό πολιτισμό ερευνώντας και ανακαλύπτοντας τα χαρακτηριστικά του. Η τάξη χωρίζεται σε ομάδες εργασίας καλύπτοντας τις επιμέρους ενότητες της οικονομίας, της κατοικίας, του φυσικού περιβάλλοντος, της θρησκείας, της κοινωνικής οργάνωσης, των πνευματικών επιτευγμάτων και της τέχνης. 

4.Μέσα διδασκαλίας-υλικά-προϋποθέσεις: 

Εργαστήριο υπολογιστών με πρόσβαση στο διαδίκτυο, Ms Word, Ms Powerpoint.

5.Σύντομη περιγραφή:

Οι μαθητές επισκέπτονται τη σελίδα του ΙΜΕ στο διαδίκτυο που αφορά το μινωικό πολιτισμό url: http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/index.html 

Χωρίζονται σε ομάδες των 3 μαθητών και ορίζονται ρόλοι στην ομάδα. Ένας μαθητής αναλαμβάνει να καταγράψει τα ευρήματα της ομάδας, άλλος να τα παρουσιάσει ο τρίτος –ο πιο εξοικειωμένος στην πλοήγηση- αναλαμβάνει το ρόλο του πλοηγού στο διαδίκτυο.

Οι μαθητές μελετούν τις διαδικτυακές σελίδες και ετοιμάζουν την παρουσίασή τους. 

Οι ομάδες χωρίζονται σε ομάδες οικονομίας, κατοίκησης, φυσικού περιβάλλοντος, θρησκείας, κοινωνικής οργάνωσης, πνευματικών επιτευγμάτων και  τέχνης. 
6.Δομή μαθήματος:

Αναλυτική περιγραφή επιμέρους βημάτων διδασκαλίας

Οι μαθητές εργάζονται σε ομάδες

ΟΜΑΔΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ: Επισκέπτονται τη σελίδα  http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/naturalenvironment/index.html  και ετοιμάζουν την παρουσίασή τους στην τάξη η οποία και πρέπει να καλύπτει τα ερωτήματα:

Πώς επηρέασε το μινωικό πολιτισμό η γεωγραφική του θέση, η μορφολογία του εδάφους και το κλίμα . 

ΟΜΑΔΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ :  Επισκέπτονται τη σελίδα http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/habitance/index.html  στόχος τους η κάλυψη των ακόλουθων ερωτημάτων : Από πότε κατοικήθηκε το νησί; Ποιες θέσεις προτιμώνται ανά χρονολογική περίοδο; Τι οικοδομήματα διαπιστώνονται κατά την πρωτομινωική περίοδο; Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της μινωικής αρχιτεκτονικής;  Τι ήταν τα μινωικά ανάκτορα και οι μινωικές επαύλεις; 

ΟΜΑΔΑ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: (Λόγω της έκτασης μπορείτε να χωρίσετε υποομάδες) Διεύθυνση  σελίδας:http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/society/index.html 

Η παρουσίαση θα πρέπει να καλύπτει τα παρακάτω σημεία: Υπάρχει κοινωνική διαστρωμάτωση; Ποιος ο ρόλος της γυναίκας στη μινωική κοινωνία; Ποιος ο χαρακτήρας της κοινωνίας; Σε τι τεκμήρια στηρίζεται ο ιστορικός της εποχής; Διαπιστώνεται μεταβολή στην κοινωνική οργάνωση μέσα στις διαφορετικές περιόδους της μινωικής ιστορίας; Τι πληροφορίες αντλούμε από τα ταφικά έθιμα της εποχής; Σύντομη περιγραφή των μινωικών ενδυμάτων και αθλημάτων.

ΟΜΑΔΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ: http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/economy/index.html 

Χαρακτηρισμός. Ο ρόλος των ανακτόρων. Με ποιους λαούς διατηρούσαν εμπορικές σχέσεις; Εισαγωγές –εξαγωγές.

ΟΜΑΔΑ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ: 

http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/religion/index.html 

Τι γνωρίζετε για τη μινωική θεότητα. Ποια είναι τα ιερά σύμβολα; Τι ήταν τα ταυροκαθάψια;  Ποια τα ευρήματα της αρχαιολογίας σχετικά με τις αιματηρές θυσίες της εποχής;

ΟΜΑΔΑ ΤΕΧΝΗΣ:

http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/artsandtechnology/index.html 

Τα χαρακτηριστικά της τέχνης ανά περίοδο. Θεματολογία, υλικά. Αισθητική αποτίμηση. Είδη τέχνης στα οποία διακρίθηκαν οι Μινωίτες. 

ΟΜΑΔΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΩΝ ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΩΝ:

http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/achievments/index.html 

Η γραφή. Ο δίσκος της Φαιστού. Συστήματα μέτρησης.

· Δραστηριότητες μαθητών

Οι μαθητές αντλούν πληροφορίες από υπερκείμενα, παρατηρούν τις εικόνες που συνοδεύουν τα κείμενα , αποδελτιώνουν τις ζητούμενες πληροφορίες , συνθέτουν ένα δικό τους κείμενο από κοινού, προχωρούν σε παρουσίαση του θέματός τους στους συμμαθητές τους.

· Αξιολόγηση μαθητών 
Η αξιολόγηση των μαθητών γίνεται και με παρατήρηση κατά τη διάρκεια της εργασίας των ομάδων, αλλά και κατά την παρουσίαση του θέματος που έχουν αναλάβει. Είναι σημαντικό οι μαθητές να κατανοήσουν την εξάρτησή τους από την εργασία των συμμαθητών τους και να εργαστούν ομαδικά.

Μπορούμε επιπλέον να ενθαρρύνουμε τους μαθητές μας να εργαστούν στη σύνθεση μίας παρουσίασης του μινωικού πολιτισμού αξιοποιώντας τις δυνατότητες του powerpoint (συνθετική εργασία εκτός ωραρίου) και το πλούσιο εικονογραφικό υλικό που υπάρχει στο διαδίκτυο.
7.Βιβλιογραφία:

Εκτός των παραπάνω διευθύνσεων οι μαθητές που ενδιαφέρονται ιδιαίτερα μπορούν να επισκεφθούν τις διευθύνσεις :

http://www.kairatos.com.gr/diskosfaistoy1.htm
 μία προσπάθεια αποκρυπτογράφησης του δίσκου της Φαιστού.

http://www.tulane.edu/lester/text/Ancient.World/Minos/Minos.html
  ένα πλούσιο αρχείο με εικόνες από τα κέντρα του Μινωικού Πολιτισμού. 

http://www.dilos.com/region/crete/ir_mus.html : 

περιήγηση στις ηλεκτρονικές σελίδες του Αρχαιολογικού Μουσείου Ηρακλείου. 

http://dilosimages-crete.com/knoss_04.jpg : 

αναπαράσταση Μινωικού ανακτόρου (Το Παλάτι του Μίνωα)

Σενάριο Μαθήματος

1.1. Φύλλο δΡΑΣΤΗΡΙΟΤΉΤΩΝ

Ο Κυκλαδικός Πολιτισμός
1. Γεωγραφικοί Χάρτες: Πώς αντιλαμβάνεστε τη φράση του βιβλίου (σ. 21) «Σε αυτό [την ανάπτυξη του Κυκλαδικού Πολιτισμού] συνέβαλε…κυρίως η ιδιαίτερα προνομιακή γεωγραφική θέση [των Κυκλάδων]. Ουσιαστικά, τα νησιά των Κυκλάδων αποτελούν ένα είδος φυσικής γέφυρας ανάμεσα στην Ευρώπη και στην Ασία, την Ηπειρωτική Ελλάδα και την Κρήτη»; 

· Προσπαθήστε να την επεξηγήσετε πάνω στον χάρτη του Εργαστηρίου Χαρτογραφίας του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου, ο οποίος θα εμφανιστεί με κλικ στην παρακάτω σύνδεση: http://www.survey.ntua.gr/main/labs/carto/research/projects/relief-g.html
· Στον «Πολιτιστικό Χάρτη της Ελλάδος» του Υπουργείου Πολιτισμού http://odysseus.culture.gr/index_gr.html ο νομός Κυκλάδων χωρίζεται σε τέσσερις περιοχές: 1. Κέα Άνδρος Τήνος Σύρος, 2. Σέριφος Σίφνος Μήλος Φολέγανδρος, 3. Δήλος Μύκονος Πάρος Νάξος, 4. Σαντορίνη Αμοργός Ίος.

2. Αρχαιολογικοί χώροι και Μουσεία με εκθέματα του Κυκλαδικού Πολιτισμού: 

· Εντοπίστε στον παραπάνω χάρτη [Πολιτιστικός Χάρτης της Ελλάδος του Υπουργείου Πολιτισμού http://odysseus.culture.gr/index_gr.html] το Μουσείο της Νάξου (Χώρας) [κλικ στο εικονίδιο του Μουσείου –βλ. υπόμνημα– αριθμός 4] και επισκεφτείτε το για να δείτε ορισμένα από τα εκθέματά του που προέρχονται από τον κυκλαδικό πολιτισμό.

[Αν δεν καταφέρατε να το βρείτε στο χάρτη κάντε κλικ στην παρακάτω σύνδεση: http://odysseus.culture.gr/h/1/gh151.jsp?obj_id=3302]

· Στη συνέχεια, από το χάρτη του υπουργείου http://odysseus.culture.gr/index_gr.html] επισκεφτείτε τις ανασκαφές στην περιοχή Ακρωτήρι της Θήρας (Σαντορίνης) για να θαυμάσετε τις τοιχογραφίες κυρίως που αποκαλύφθηκαν εκεί (Α2 του χάρτη). Βέβαια, πρόκειται για έργα μεταγενέστερης φάσης του Κυκλαδικού Πολιτισμού.

[Αν δεν καταφέρατε να το βρείτε στο χάρτη κάντε κλικ στην παρακάτω σύνδεση: http://odysseus.culture.gr/h/3/gh351.jsp?obj_id=2410] 

Άλλα Μουσεία στην Ελλάδα τα οποία διαθέτουν περίφημες Συλλογές Κυκλαδικής Τέχνης είναι:

· Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο της Αθήνας: 
[http://odysseus.culture.gr/h/1/gh151.jsp?obj_id=3249] -->κλικ στις συνδέσεις «Εκθέσεις»--> « Κυκλαδική Συλλογή»

                         --> « Έκθεση Θήρας»

·  [ή http://odysseus.culture.gr/h/4/gh41.jsp?obj_id=6224 και  http://odysseus.culture.gr/h/4/gh41.jsp?obj_id=6225 αντίστοιχα].

· Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης (Ίδρυμα Γουλανδρή, Αθήνα): http://www.cycladic-m.gr/greek/default.htm --> κλικ στη σύνδεση «Συλλογές» --> κλικ στη σύνδεση «Κυκλαδικός Πολιτισμός».

[ή http://www.cycladic.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=34&clang=0]

3. Έχει επισημανθεί ότι τα μαρμάρινα αγαλμάτια (ειδώλια) προκαλούν ιδιαίτερο ενδιαφέρον σήμερα, γιατί αποδίδονται με μεγάλη σχηματοποίηση και παρουσιάζουν ομοιότητα με σύγχρονα δημιουργήματα της γλυπτικής. Παρατηρείτε ομοιότητες με τα παρακάτω έργα σύγχρονης γλυπτικής / ζωγραφικής;

· Χένρι Μουρ (Henry Moore)

       Οικογένεια (Family Group)  
       http://www.tate.org.uk/servlet/ViewWork?cgroupid=999999961&workid=9680 
       http://www.harlow.gov.uk/arts/sculptures/static/sculpture60.htm 
       
       Ξαπλωμένη φιγούρα (Recumbent figure)         
       http://www.dl.ket.org/humanities/sculpt/moore.htm  

· Μπάρμπαρα Χέπγουορθ (Barbara Hepworth)
http://www.tate.org.uk/collection/ Από το πεδίο «Artists», πηγαίνετε στο γράμμα «H» και μετά στο όνομα Dame Barbara Hepworth
http://www.tate.org.uk/servlet/ArtistWorks?cgroupid=999999961&artistid=1274&page=1&sole=y&collab=y&attr=y&sort=default 

· Αμεντέο Μοντιλιάνι (Amedeo Modigliani)
http://www.tate.org.uk/collection/  Από το πεδίο «Artists», πηγαίνετε στο γράμμα «Μ» και μετά στο όνομα Amedeo Modigliani 
Κεφάλι γυναίκας http://www.tate.org.uk/servlet/AWork?id=9598 και http://www.nga.gov/cgi-bin/pinfo?Object=46434+0+none [ή http://www.nga.gov/cgi-bin/pimage?46434+0+0]
http://www.poster.net/modigliani-amedeo/modigliani-amedeo-female-head-with-earring-2404301.jpg
·  
http://www.hammergalleries.com/EuroArt/EuroArtBlowup/modigliani.jpg 
http://umitzer2.sitemynet.com/resimlerim/image130.jpg 
http://spazioinwind.libero.it/artisti__/1910-1919_file/image016.jpg
http://www.mnba.org.ar/images/p60.jpg 
http://www22.mondadori.com/panorama/img/30_4_1999/1899reart1.gif 

· Πάμπλο Πικάσο (Pablo Picasso) http://www.hammergalleries.com/html/artistresults.asp?artist=514
Γυναίκα Έγκυος http://www.bluffton.edu/~sullivanm/hirshhorn/picasso.jpg 
Σκεπασμένη Γυναίκα (Femme drapée) http://www.hammergalleries.com/html/Detail.asp?WorkInvNum=8078&whatpage=artist 
Στην Παραλία (On the beach) http://www.guggenheimcollection.org/site/artist_works_126_1.html 

4. Ερωτήσεις: Προσπαθήστε να απαντήσετε τις παρακάτω ερωτήσεις αντλώντας πληροφορίες κυρίως από το σχολικό εγχειρίδιο και το διαδικτυακό τόπο του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης (Ίδρυμα Γουλανδρή) [http://www.cycladic-m.gr/greek/permanent/cycladic_collection_link.htm].

4.1. Ποια είναι τα χαρακτηριστικότερα έργα των Κυκλαδιτών;

4.2. Από τι υλικό κυρίως είναι φτιαγμένα τα κυκλαδικά ειδώλια; Γιατί;

4.3. Οι μορφές που αναπαριστούν συχνότερα τα κυκλαδικά ειδώλια είναι γυναικείες ή ανδρικές;

4.4. Τι σημαίνουν και πού αναφέρονται οι όροι «βιολόσχημο» και «τηγανόσχημο»;

5. Προσπαθήστε να περιγράψετε τα βασικά χαρακτηριστικά των κυκλαδικών ειδωλίων. Μπορεί να σας βοηθήσει και η περιγραφή τους στο διαδικτυακό τόπο του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης (Ίδρυμα Γουλανδρή) [http://www.cycladic-m.gr/greek/permanent/cycladic_collection_link.htm].

].

Σενάριο Μαθήματος

ΜΑΘΗΜΑ: Ιστορία 

ΤΑΞΗ: Α' Λυκείου

ΕΝΟΤΗΤΑ: ''Κλασική εποχή''

ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΑ: Μαρία Κασκαντάμη, Επιμορφώτρια εκπαιδευτικών στις ΤΠΕ

(Σενάριο διδασκαλίας με διαθεματική προσέγγιση. Διδακτικά αντικείμενα: Ιστορία / Έκθεση - Έκφραση / Αγγλικά / Αισθητική Αγωγή)

Σημείωση: Το παρόν σχέδιο μαθήματος μπορεί να χρησιμοποιηθεί και στην Α΄ Γυμνασίου.

1.Διδακτικοί στόχοι: Οι μαθητές 

να κατανοήσουν την αδιάσπαστη συνέχεια του παρελθόντος. 

να αξιολογήσουν την καλλιτεχνική δημιουργία της κλασικής εποχής.

να ασκηθούν στην κατασκευή και αντίκρουση επιχειρημάτων.

να ασκηθούν στην παραγωγή προφορικού και γραπτού λόγου (Είδος γραπτού λόγου που καλλιεργείται: Επιστολή).

να χρησιμοποιήσουν τον Επεξεργαστή Κειμένου και το Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο.


2.Σκοπός:

Ενεργοποίηση και ευαισθητοποίηση των μαθητών σχετικά με το θέμα της επιστροφής των γλυπτών του Παρθενώνα στην Ελλάδα.

3.Διδακτική προσέγγιση: 

Το σενάριο βασίζεται στις αρχές της διερευνητικής και συνεργατικής μάθησης, καθώς και της διαθεματικότητας.

4.Μέσα διδασκαλίας-υλικά:

Τετράδιο

Πίνακας

Λογισμικό: Επεξεργαστής Κειμένου - Πρόγραμμα Ηλεκτρονικού Ταχυδρομείου, Internet Browser
Ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.damon.gr/marmara Η θλιβερή ιστορία των μάρμαρων του Παρθενώνα

Προϋποθέσεις:

 1. Μικρή εξοικείωση μαθητών – διδάσκοντος με την τεχνολογία και κυρίως με τη χρήση του Διαδικτύου

2. Διαθεματική αντίληψη στη διδασκαλία.

3. Πειραματική και ανανεωτική διάθεση από τον/ την  διδάσκοντα/ουσα

4. Προηγούμενη εμπειρία σε ομαδική εργασία.

5.Σύντομη περιγραφή:

Κατά τη διδασκαλία της ενότητα ''Κλασική εποχή'' από το κεφάλαιο ''Οι Αρχαίοι Έλληνες'' του σχολικού εγχειριδίου ''ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΥ ΚΟΣΜΟΥ,  Από τους προϊστορικούς πολιτισμούς της Ανατολής έως την εποχή του Ιουστινιανού''  του Αντώνη Ν. Μαστραπά η αναφορά στις αρχαιότητες της κλασικής Αθήνας και ειδικά στην Ακρόπολη μπορεί να συνδεθεί με το θέμα της επιστροφής των γλυπτών του Παρθενώνα στην πατρίδα μας. Το θέμα αυτό αποτελεί ένα πανελλήνιο αίτημα που εξακολουθεί να είναι επίκαιρο και μπορεί να δραστηριοποιήσει τους μαθητές. Η ηλεκτρονική διεύθυνση ''Η θλιβερή ιστορία των μαρμάρων του Παρθενώνα'' προσφέρεται για πληροφόρηση των μαθητών γύρω από το θέμα σε συνδυασμό με μελέτη σχετικής βιβλιογραφίας. Ακόμα η ηλεκτρονική αυτή διεύθυνση περιέχει προτάσεις για περαιτέρω δραστηριοποίηση.

6.Δομή μαθήματος:

Αναλυτική περιγραφή επιμέρους βημάτων διδασκαλίας

Όλες οι ομάδες των μαθητών ξεκινούν την περιήγησή τους στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.damon.gr/marmara από το σύνδεσμο που τους πληροφορεί για τους κατασκευαστές της και τη δυνατότητα μέσα από αυτή την ηλεκτρονική διεύθυνση να στείλουν γράμμα διαμαρτυρίας στο Βρετανικό Μουσείο.

Στη συνέχεια περιηγούνται σε διαφορετικές σελίδες της ηλεκτρονικής διεύθυνσης με βάση τις οδηγίες του καθηγητή. 

Διαβάζουν τις πληροφορίες των ιστοσελίδων, κρίνουν το περιεχόμενο, σχολιάζουν, απορρίπτουν ή αποδέχονται τις απόψεις που διαβάζουν. Στόχος όλων των ομάδων είναι η συλλογή επιχειρημάτων υπέρ της επιστροφής των μαρμάρων στην Ελλάδα.

Ο καθηγητής δίνει συμπληρωματικό υλικό στους μαθητές μέσα από βιβλία που . 

Καθηγητής και μαθητές συζητούν τα επιχειρήματα που συγκέντρωσαν οι ομάδες. Οι μαθητές κρατούν συμπληρωματικές σημειώσεις στο τετράδιό τους.

Οι ομάδες γράφουν στον Επεξεργαστή Κειμένου γράμμα στο Βρετανικό Μουσείο, για να διαμαρτυρηθούν για το θέμα των μαρμάρων του Παρθενώνα.

Καθηγητής και μαθητές διαλέγουν το καλύτερο γράμμα.

Το γράμμα μεταφράζεται στα Αγγλικά με τη συνεργασία του καθηγητή  Αγγλικών και αποστέλλεται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στο Βρετανικό Μουσείο.

Δραστηριότητες μαθητών

1ο διδακτικό δίωρο - Στο εργαστήριο

Οι μαθητές πληκτρολογούν την ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.damon.gr/marmara. Ο καθηγητής έχει ετοιμάσει ένα φύλλο με οδηγίες για την περιήγηση των ομάδων. Όλες οι ομάδες ξεκινούν από το σύνδεσμο ''Σχετικά με μας'', όπου πληροφορούνται ότι οι κατασκευαστές της συγκεκριμένης σελίδας είναι νέοι ηλικίας 15 - 21 ετών, γεγονός που αποδεικνύει την ευαισθητοποίηση των Ελλήνων κάθε ηλικίας πάνω σε αυτό το θέμα και όχι μόνο των επίσημων κρατικών φορέων. 

Προχωρούν στο σύνδεσμο ''Η ιστορία των μαρμάρων'', όπου διαβάζουν αποσπάσματα από το φυλλάδιο του Επαμεινώνδα Βρανόπουλου '' Ο Παρθενώνας και τα Ελγίνεια Μάρμαρα'', το οποίο εκδόθηκε από την Ένωση Ευβοϊκών Μελετών το 1985 και είναι γραμμένο σε απλή και κατανοητή γλώσσα. Κρατούν σύντομες σημειώσεις στο τετράδιο τους. Συνεχίζοντας κάνουν ''κλικ'' στο σύνδεσμο ''Τι μπορείς να κάνεις;'', όπου πληροφορούνται για τη δυνατότητα που έχουν μέσα από τη συγκεκριμένη σελίδα να στείλουν μήνυμα στη Βρετανική Κυβέρνηση και το Βρετανικό Μουσείο, προκειμένου να διαμαρτυρηθούν για το θέμα των γλυπτών του Παρθενώνα. Αποφασίζουν να γράψουν ένα γράμμα διαμαρτυρίας προς το Βρετανικό Μουσείο.

Στη συνέχεια οι ομάδες των μαθητών διαβάζουν διαφορετικές σελίδες με κοινό στόχο όμως να εντοπίσουν και να καταγράψουν στο τετράδιό τους επιχειρήματα υπέρ της επιστροφής των γλυπτών στην Ελλάδα. Η επιλογή των σελίδων γίνεται από τον καθηγητή, ο οποίος παράλληλα δίνει στους μαθητές αποσπάσματα από σχετικά βιβλία (βλ. προτεινόμενη βιβλιογραφία), τα οποία οι μαθητές επεξεργάζονται ανάλογα.

Ακολουθεί συζήτηση με στόχο την ανταλλαγή απόψεων και την πληρέστερη ανασκευή των βρετανικών επιχειρημάτων. Στη φάση αυτή ο καθηγητής σημειώνει τα στοιχεία αυτά στον πίνακα και οι μαθητές συμπληρώνουν τις σημειώσεις τους.  

2ο διδακτικό δίωρο - Στο εργαστήριο

Το δίωρο αυτό αφιερώνεται στο να γράψει κάθε ομάδα το γράμμα προς το Βρετανικό Μουσείο στο εργαστήριο με τη χρήση του Επεξεργαστή Κειμένου, και με βάση τις σημειώσεις που κράτησε το προηγούμενο δίωρο. Η σύνθεση των ομάδων γίνεται κατά τρόπο, ώστε κάθε ομάδα να αποτελείται από μαθητές που επεξεργάστηκαν διαφορετικά κείμενα κατά το προηγούμενο δίωρο.

Αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία αυτή, καθηγητής και μαθητές επιλέγουν το καλύτερο γράμμα, για να σταλεί ως ηλεκτρονικό μήνυμα στο Βρετανικό Μουσείο. 

Η ομάδα που το γράμμα της επελέγη, αναλαμβάνει την αποστολή του μηνύματος, αφού πρώτα το μεταφράσει στα Αγγλικά με τη βοήθεια του καθηγητή των Αγγλικών.  

Αξιολόγηση μαθητών 

Οι μαθητές αξιολογούνται από τη συμμετοχή και τη συνεργασία τους στην ομάδα καθώς και από την ποιότητα του κειμένου που παράγει η ομάδα.

7.Βιβλιογραφία:

Σχετικά βιβλία: 

Bracken C. Ph., Κυνηγοί αρχαιοτήτων στην Ελλάδα, εκδ. Π. Δ. Γεωργίου, Θεσσαλονίκη, χ.χ.

Hitchens Chr., Τα Ελγίνεια Μάρμαρα, εκδ. Α. Α. Λιβάνη, Αθήνα 1988

Μηλιαράκης Αντ., Περί των Ελγινείων Μαρμάρων, Εταιρεία των Φίλων του Λαού, Αθήνα 1994

Nisbet-Elgin M., Πώς λεηλατήθηκαν τα γλυπτά από τις μετόπες του Παρθενώνα, εκδ. Αφών Τολίδη, Αθήνα 1989

Ο πυρετός των Μαρμάρων 1800-1820, Ολκός, Αθήνα 1996

Σχετικές ηλεκτρονικές διευθύνσεις: 

Υπουργείο Πολιτισμού: Η Επιστροφή των μαρμάρων του Παρθενώνα - Ίδρυμα Μελίνα Μερκούρη

      http://www.culture.gr 

Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού: Η Ελληνική Ιστορία στο Διαδίκτυο – Κλασική Περίοδος

      http://www.ime.gr/chronos/index_gr.html 

Indiana University: The Acropolis: General Views

(Πανεπιστήμιο Ιντιάνα: Η Ακρόπολη: Γενική Άποψη)

      http://www.indiana.edu/~kglowack/athens/acropolis.html 

Σενάριο Μαθήματος

Αναστασία Δ. Βακαλούδη

Δρ. Βυζαντινής Ιστορίας – Ιστορικός / συγγραφέας - Φιλόλογος - Επιμορφώτρια του Προγράμματος "ΟΔΥΣΣΕΙΑ": (Παιδαγωγική Αξιοποίηση των Υπολογιστικών και Δικτυακών Τεχνολογιών στη Δ/βαθμια Εκπαίδευση) στη Θεσσαλονίκη.
URL: http://www.geocities.com/vakaloudi
"ΜΙΑ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΣΚΑΦΗ ΣΤΙΣ ΜΥΚΗΝΕΣ"

AΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ Α΄ / Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

& ΙΣΤΟΡΙΑ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

με το λογισμικό «ΜΥΚΗΝΕΣ»

♣ΓΝΩΣΤΙΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ (ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ): Προσαρμογή στο μάθημα των ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ

Α΄και Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ (ΟΔΥΣΣΕΙΑΣ και ΙΛΙΑΔΑΣ) και της ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ (Μυκηναϊκός Πολιτισμός)

♣ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΧΡΟΝΟΣ: 1 διδακτική ώρα

♣ΕΠΙΔΙΩΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΌΧΟΙ: Να αναπλάσουν οι μαθητές με τη

φαντασία τους την κοινωνία, τον τρόπο ζωής και τις ενασχολήσεις των

Μυκηναίων. Να ανακαλύψουν, μέσα από τα αρχαιολογικά ευρήματα, τις

καθημερινές και επαγγελματικές ασχολίες, τα υλικά που χρησιμοποιούσαν,

το στολισμό και τον οπλισμό τους, τις καθημερινές συνήθειες, το

θρησκευτικό αίσθημα, την τέχνη και τη θεματογραφία της κ.λ.π. Με τον

τρόπο αυτό θα καταδειχθεί ότι πρόκειται για μια προηγμένη κοινωνία, που

έχει γνώση πολλών υλικών και ασχολείται με τη μεταλλουργία, την

αγγειοπλαστική, τη γλυπτική, την κοσμηματοποιία, κ.ά. Χρησιμοποιεί δε τα

αντικείμενα που κατασκευάζει σε ποικίλους τομείς της καθημερινής ζωής

όπως για επαγγελματική χρήση, για οικιακή χρήση, για θρησκευτικούς

λόγους, κ.λ.π. Επίσης θα καταδειχθούν οι κοινωνικοί ρόλοι των δύο φύλων

στην καθημερινή ζωή των Μυκηναίνων και θα γίνει μια καλλιτεχνική

παρέμβαση για να συνδεθεί η ιστορία και η αρχαιολογία με την τέχνη, τη

θεματογραφία της και τις επιρροές που αυτή είχε δεχθεί.

♣ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ: Αναζήτηση, έρευνα, σύγκριση,

παρατήρηση, συμπεράσματα: συγκεκριμένα, γίνεται "αρχαιολογική έρευνα"

στην περιοχή των Μυκηνών, από κάθε "αρχαιολογική"-μαθητική ομάδα,

μέσω του λογισμικού «ΜΥΚΗΝΕΣ». Στη συνέχεια, βάσει ερωτηματολογίου

που τους δίνεται, αρχίζουν να επεξεργάζονται τα στοιχεία, να αναλύουν τις

πληροφορίες και να συμπληρώσουν τα ανάλογα κομμάτια, που θα

απαντήσουν στα ζητούμενα ερωτήματα. Ο διδάσκων καθοδηγεί κατάλληλα

την έρευνα, τη συζήτηση και την εξαγωγή συμπερασμάτων παίζοντας το

ρόλο του βοηθού και συνεργάτη.

♣ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ: Η αναπαράσταση, μέσα από την έρευνα

και την παρατήρηση των αρχαιολογικών ευρημάτων, της κοινωνίας των

Μυκηναίων. Για να επιτευχθεί η αρχαιολογική έρευνα, οι μαθητές

χωρίζονται σε ομάδες και με την καθοδήγηση του διδάσκοντα, πλαισιώνουν

στο λογισμικό την περιοχή όπου θα επικεντρώσουν την έρευνά τους (τόπος:

περιοχή Μυκηνών / χρόνος: 16ος – 13ος αι.). Για να ενεργοποιήσουν την

εμφάνιση των ευρημάτων, εντοπίζουν τα ευρήματα και απαντούν στα

ζητούμενα ερωτήματα:

♣Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Α. Η ΕΡΕΥΝΑ

♠ΠΡΩΤΟ ΒΗΜΑ

3

Οι μαθητές αναζητούν κατά ομάδα μια κατηγορία αρχαιολογικών

ευρημάτων και το υλικό από το οποίο είναι κατασκευασμένα

Α) Μια κατηγορία Β) Το υλικό από το οποίο είναι

κατασκευασμένα

1) αγγεία

2) εργαλεία

3) κοσμήματα

4) τοιχογραφίες

5) Ειδώλια

6) όπλα

♠ΔΕΥΤΕΡΟ ΒΗΜΑ

Τους ζητείται να ξεχωρίσουν, από τα αντικείμενα που βρήκαν, ποια είναι

γυναικεία

♠ΤΡΙΤΟ ΒΗΜΑ

Τους ζητείται να παρατηρήσουν τη διακόσμηση των αρχαιολογικών

ευρημάτων και να διαβάσουν τις πληροφορίες που αφορούν σε αυτήν

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

1. Από τα εργαλεία, τα αγγεία, τα αντικείμενα και τα σκεύη που βρέθηκαν

τι συμπεραίνετε για τις επαγγελματικές ενασχολήσεις των Μυκηναίων, τα

4

εργαλεία που χρησιμοποιούσαν συνήθως και τα υλικά από τα οποία ήταν

κατασκευασμένα;

2. Από τα γυναικεία αντικείμενα, σκεύη και κοσμήματα που βρέθηκαν, τι

συμπεραίνετε για τις Μηκηναίες. Αναπαραστήστε μέσα από τα ευρήματα

τον τρόπο ζωής τους απαντώντας στα ερωτήματα;

ποια ήταν τα κύρια ενδιαφέροντά τους;

η εμφάνισή τους;

οι καθημερινές αχολίες τους στο σπίτι;

3. Συγκρίνοντας τα ανδρικά με τα γυναικεία αντικείμενα, καθορίστε τους

κοινωνικούς ρόλους των δύο φύλων στην κοινωνία των Μυκηναίων.

Μοιάζουν με εκείνους της σημερινής εποχής;

4. Σκεφτείτε και περιγράψτε από πού εμπνέονται οι καλλιτέχνες των

διαφόρων ευρημάτων και ποια είναι τα θέματα που χρησιμοποιούν στη

διακόσμηση.
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΑ, «ΜΙΝΩΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»

ΜΑΡΙΑΝΝΑ ΒΕΝΟΥΤΣΟΥ

2ο ΓΕΛ ΑΧΑΡΝΩΝ

ΣΥΝΤΟΜΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ

            Το παρόν σενάριο διδασκαλίας αποτελεί μία εναλλακτική διδακτική πρόταση, η οποία εστιάζει στη διερευνητική προσέγγιση και εν συνεχεία στην κατανόηση όλων των πτυχών του μινωικού πολιτισμού (χώρος, χρόνος, κοινωνία, οικονομία, τέχνη, πνευματικά επιτεύγματα κτλ.)

            Οι μαθητές καλούνται να αναζητήσουν υλικό σε- ιστορικού περιεχομένου- ιστοσελίδες, να αξιολογήσουν την προσφερόμενη πληροφορία, να προσεγγίσουν με «κριτικόν όμμα» τα ιστορικά γεγονότα της εποχής εκείνης και, συνεπώς, να οικοδομήσουν την ιστορική γνώση, μέσα από την ανατροφοδότηση και την  ανακαλυπτική διαδικασία μάθησης.

           Επιπλέον, επωφελούμενοι από την ομαδοσυνεργατική μάθηση, θα τοποθετήσουν χωροταξικά την περίοδο του μινωικού πολιτισμού, θα αντιληφθούν τις επιδράσεις του στη μετέπειτα ιστορική εξέλιξη, ερχόμενοι σε άμεση επαφή με το ιστορικό υλικό. 


Το παρόν σενάριο είναι σύμφωνο με τις οδηγίες του «Ενιαίου Πλαισίου Προγράμματος Σπουδών» για το μάθημα της Ιστορίας και φιλοδοξεί να έχει τους ακόλουθους στόχους:

ΣΤΟΧΟΙ ΓΕΝΙΚΟΙ:

1. Να κάνει αντιληπτή την ανάγκη της κριτικής αξιολόγησης των πληροφοριών των ιστορικών πηγών.

2. Να αναπτύξει την ιστορική σκέψη των μαθητών.

3. Να  οδηγήσει στη συνειδητοποίηση ότι η εξαγωγή τελικών συμπερασμάτων για μία συγκεκριμένη ιστορική περίοδο προϋποθέτει πρώτα τη μελέτη όλων των πτυχών μίας κοινωνίας (κοινωνική διαστρωμάτωση, οικονομία, τέχνη, πολιτισμός κτλ.)

ΣΤΟΧΟΙ ΓΝΩΣΤΙΚΟΙ:
   
1. Να κατανοήσουν οι μαθητές τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του Μινωικού πολιτισμού. 

2. Να εκτιμήσουν τη συνεισφορά του στο μεταγενέστερο ελλ. πολιτισμό.
3. Να αποκτήσουν την ιστορική γνώση μέσω της προσωπικής επαφής με τις πηγές.

4. Να καλλιεργήσουν δεξιότητες εντοπισμού αιτίων και αποτελεσμάτων, κατά τη μελέτη των ιστορικών γεγονότων.

5. Να ασκηθούν στην παραγωγή τεκμηριωμένου ιστορικού λόγου.

6. Να προσεγγίζουν κριτικά διάφορα είδη ιστορικών πηγών ανάλογα με το είδος τους .
7. Να συλλάβουν το ιστορικό παρελθόν ως ολότητα, και ως συνάρθρωση των ποικίλων πεδίων της ανθρώπινης δραστηριότητας, και να κατανοήσουν την επίδραση και τον αλληλοκαθορισμό τους.
8. Να αναλύσουν λογικά πληροφορίες και να τις αξιοποιήσουν για τη βαθύτερη κατανόηση του ιστορικού παρελθόντος.

9. Να κατανοήσουν ότι η Ιστορία είναι ανακατασκευή του παρελθόντος, ότι βασίζεται σε πηγές και ότι συνιστά επιλεκτική διαδικασία.
10. Να έρθουν σε έμμεση επαφή με τα επιτεύγματα του μινωικού πολιτισμού και να τα αξιολογήσουν (μικροτεχνία, τοιχογραφίες, αρχιτεκτονική κτλ.)
ΣΤΟΧΟΙ ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΙ
1. Να εξοικειωθούν οι μαθητές με την εργασία σε ομάδες. 

2. Να εξοικειωθούν  με τη διερευνητική μάθηση.

3. Να μάθουν να προσεγγίζουν κριτικά την ιστορική πληροφορία με καθοδηγούμενη αυτενέργεια.

4. Να αποκτήσουν την ικανότητα της αξιολόγησης των πληροφοριών και της ιστορικής γνώσης.

5. Να αναπτύσσουν αυτενέργεια, ώστε, μέσα από την αξιολόγηση της ιστορικής πληροφορίας,  μόνοι τους να οδηγούνται στη γνώση.

ΣΤΟΧΟΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΙ:

1. Να εξοικειωθούν οι μαθητές με ανοικτά περιβάλλοντα μάθησης.

2. Να αποκτήσουν ικανότητες ως προς την επιλογή, χρήση και αξιολόγηση των πληροφοριών στο διαδίκτυο.

3. Να ασκηθούν στη χρήση του επεξεργαστή κειμένου ή του λογισμικού παρουσίασης στην παραγωγή γραπτού λόγου, μέσα από την εργασία σε ομάδες.

4. Να εξοικειωθούν με την αξιοποίηση των πολυμέσων για την κατανόηση των ιστορικών γεγονότων .

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ- ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΜΑΘΗΣΗΣ:

Ο καθηγητής-εκπαιδευτικός από καθοδηγητής στην παραδοσιακή διαδικασία μάθησης μετατρέπεται σε συντονιστή της σχολικής εργασίας με :
·  Την ενεργή συμμετοχή των μαθητών σε μία διερευνητική μαθησιακή διαδικασία.

· Το περιβάλλον συνεργατικής μάθησης.

· Την «ελευθερία» στην επιλογή της μαθησιακής διαδρομής.

Οι μαθητές μαθαίνουν πώς να επιλέγουν, να χρησιμοποιούν και να αξιολογούν τις πληροφορίες, να συνεργάζονται σε μικρές ομάδες, να ανταλλάσσουν σκέψεις, μέσω της μεταξύ τους επικοινωνίας, με απώτερο σκοπό τη δημιουργία μίας εργασίας, αποτέλεσμα  συλλογικής προσπάθειας, να δημιουργούν- συνθέτουν κείμενα με τη βοήθεια των Τ.Π.Ε.  Έτσι, οδηγούνται στη γνώση, αφού πρώτα αξιοποιήσουν τη φαντασία και την κριτική σκέψη τους, με τη μελέτη των ιστορικών γεγονότων.

    Οι ομάδες χωρίζονται σε ομάδες οικονομίας, κατοίκησης, φυσικού περιβάλλοντος, θρησκείας, κοινωνικής οργάνωσης, πνευματικών επιτευγμάτων και  τέχνης. 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΤΗΝ ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ:

Διδακτικές ώρες που απαιτούνται: 3

       Σχέση με το αναλυτικό πρόγραμμα: Οι στόχοι του παρόντος σεναρίου διδασκαλίας ανταποκρίνονται στους στόχους που έχουν τεθεί στο Πρόγραμμα της διδασκαλίας της Ιστορίας. 

 Διδακτικό υλικό-Τεχνολογικά εργαλεία

a. Σχολικό εγχειρίδιο: Αρχαία Ιστορία, Α’ τάξη Γενικού λυκείου, σελ. 60-65.

b. Επεξεργαστής κειμένου

c. Λογισμικό Παρουσίασης

d. Φυλλομετρητής.

Προαπαιτούμενα: 

· Γνώση του ιστορικού πλαισίου της αρχαϊκής εποχής

· Ευελιξία στο ωρολόγιο πρόγραμμα.

· Εξοικείωση με τη χρήση του Η/Υ και του φυλλομετρητή, τόσο από τον εκπαιδευτικό όσο και από τους μαθητές.

ΠΟΡΕΙΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΕΤΑΙ:

 Α’ ΦΑΣΗ: (1 ώρα στην τάξη)

a. Δίδονται διευκρινήσεις στους μαθητές, ώστε να κατανοήσουν  τους στόχους της διδασκαλίας με τη χρήση των Τ.Π.Ε, τίθενται οι κανόνες που πρέπει να τηρηθούν, δίνονται εξηγήσεις για τους ρόλους που θα αναλάβει ο καθένας και τονίζεται η ιδιαίτερη σημασία της συμμετοχής τους σε αυτή τη διδακτική προσέγγιση.

b. Δημιουργούνται κίνητρα για τη συμμετοχή και κινητοποίηση των μαθητών. Η δημοσίευση των αποτελεσμάτων της εργασίας των μαθητών στη σχολική ή τοπική εφημερίδα, στην ιστοσελίδα του σχολείου ή η παρουσίαση των αποτελεσμάτων στη σχολική τάξη ή στους υπόλοιπους μαθητές του σχολείου στην αίθουσα εκδηλώσεων αποτελούν σημαντικά κίνητρα και εξυπηρετούν έναν από τους διδακτικούς στόχους, εκείνον της σύνθεσης κειμένου, ενταγμένου σε συγκεκριμένο επικοινωνιακό πλαίσιο.

Β ΦΑΣΗ (2 ώρες στο εργαστήριο πληροφορικής)

Σύντομη περιγραφή:

Οι μαθητές χωρίζονται από τον καθηγητή  σε ομάδες των 3 και ορίζονται ρόλοι στην ομάδα. Ένας μαθητής αναλαμβάνει να καταγράψει τα ευρήματα της ομάδας, άλλος να τα παρουσιάσει ο τρίτος –ο πιο εξοικειωμένος στην πλοήγηση- αναλαμβάνει το ρόλο του πλοηγού στο διαδίκτυο.

1. ο καθηγητής θα ξεκινήσει με την αφόρμηση. Έχει ετοιμάσει ένα σύντομο λογισμικό παρουσίασης, το οποίο θα περιγράφει τα γενικά χαρακτηριστικά του Μινωικού πολιτισμού (χρόνος, τόπος κτλ). Το αρχείο αυτό θα αποσταλεί και, στη συνέχεια, θα αποθηκευτεί στους σταθμούς εργασίας των μαθητών, ώστε να μπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυτό, όποτε χρειαστεί.

2. Κατόπιν οι μαθητές θα ασχοληθούν με τα φύλλα εργασίας, όπως είναι χωρισμένοι σε ομάδες και θα καταγράψουν στους Η/Υ τους τις απόψεις τους και τις εργασίες τους.

3.Τέλος, γίνεται από τους μαθητές η ανακοίνωση των αποτελεσμάτων των εργασιών τους ανά ομάδα στο σύνολο της τάξης. Μετά την παρουσίαση οι μαθητές ζητούν διευκρινίσεις, υποβάλλουν ερωτήματα, εκφράζουν τυχόν απορίες. Οι εργασίες στέλνονται στους σταθμούς εργασίας όλων των ομάδων, προκειμένου όλες οι ομάδες να πληροφορηθούν τα αποτελέσματα  της άλλης και να οδηγηθούν σε μία συνολική εκτίμηση των πληροφοριών-εργασιών. Επίσης, τα κείμενα που οι μαθητές έχουν συνθέσει παραδίδονται και στον καθηγητή.

Συγκεκριμένα:

Οι μαθητές μελετούν τις διαδικτυακές σελίδες και ετοιμάζουν την παρουσίασή τους. 

Πιο ειδικά, (χωρισμένοι σε ομάδες φυσικού περιβάλλοντος, κατοικίας, κοινωνίας, οικονομίας, θρησκείας, τέχνης, πνευματικών επιτευγμάτων) επισκέπτονται:

· τη σελίδα του ΙΜΕ στο διαδίκτυο που αφορά στο μινωικό πολιτισμό url: http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/index.html 

· τη σελίδα: http://sfrang.com/historia/selida 104.htm#1
· τη σελίδα: http://www.nea-acropoli.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=190:2008-03-24-09-57-42&catid=60:2008-03-23-17-32-50&itemid=106
· τη σελίδα:  http://users.ach.sch.gr/pchaloul/epokhi-halkou/krete/art-minoan.htm
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ:


Ο εκπαιδευτικός και οι μαθητές αξιολογούν τη συμμετοχή τους, τα αποτελέσματα των εργασιών τους, αποφασίζουν σαν ομάδα για τον τρόπο παρουσίασης της εργασίας τους, αλλά και της δημοσίευσής τους στη σχολική ή τοπική εφημερίδα ή στην ιστοσελίδα του σχολείου.


Η αξιολόγηση θα στηριχθεί σε δύο άξονες:

1. Στην επιτυχία των στόχων που αρχικώς είχαν τεθεί.

2.  Στον τρόπο που λειτούργησε, συνεργάστηκε, συναποφάσισε η ομάδα.

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ –ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ

    Η διδακτική πρόταση δύναται να επεκταθεί και να γίνει project. Σε αυτήν την περίπτωση είναι απαραίτητη η συμβολή του καθηγητή π.χ της Τεχνολογίας.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ


· www.e-yliko.gr (ενότητα: υποστηρικτικό υλικό για το μάθημα της Ιστορίας)

· www.ime.gr
· http://users.ach.sch.gr
· «Ιστορία του αρχαίου κόσμου», ΟΕΔΒ, Αθήνα, έκδοση Θ’ 2008. (Σχολικό εγχειρίδιο για την ιστορία της Α’ Λυκείου).

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1ο (ομάδα φυσικού περιβάλλοντος)

Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα: http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/naturalenvironment/index.html 

και απαντήστε στο ακόλουθο ερώτημα: Πώς επηρέασε το μινωικό πολιτισμό:

     

 Α. η γεωγραφική θέση της Κρήτης

 Β. η μορφολογία του εδάφους της

 Γ. το κλίμα της;    

Γράψτε τις απαντήσεις σας σε ένα αρχείο επεξεργαστή κειμένου ή λογισμικού παρουσίασης.                                    :  

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2ο (ομάδα κατοικίας)

Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα:  http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/habitance/index.html  

και αντλείστε στοιχεία για να απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήματα:

Α. Από πότε κατοικήθηκε το νησί; 

Β. Ποιες θέσεις προτιμώνται ανά χρονολογική περίοδο;

Γ. Τι οικοδομήματα διαπιστώνονται κατά την πρωτομινωική περίοδο; 

Δ.Τι ήταν τα μινωικά ανάκτορα και οι μινωικές επαύλεις; 

Να χρησιμοποιήσετε τον επεξεργαστή κειμένου για να γράψετε τις απαντήσεις σας.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3ο (ομάδα κοινωνίας)
Να αντλήσετε πληροφορίες από την ηλεκτρονική διεύθυνση που ακολουθεί:  http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/society/index.html 

και να σημειώσετε σε ένα αρχείο Word τις απαντήσεις σας σχετικά με τα εξής:

Α. Υπάρχει κοινωνική διαστρωμάτωση στη Μινωική Κρήτη; 

Β. Ποιος ο ρόλος της γυναίκας στη μινωική κοινωνία;

Γ. Διαπιστώνεται μεταβολή στην κοινωνική οργάνωση μέσα στις διαφορετικές περιόδους της μινωικής ιστορίας; 

Δ. Κάντε μια σύντομη περιγραφή των μινωικών ενδυμάτων, αθλημάτων και εκπαίδευσης. 

Για να απαντήσετε στο ερώτημα Δ. μπορείτε να αντλήσετε στοιχεία και από την ιστοσελίδα:

http://www.nea-acropoli.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=190:2008-03-24-09-57-42&catid=60:2008-03-23-17-32-50&itemid=106
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4ο (ομάδα οικονομίας)

Οι Μινωίτες οδηγήθηκαν σε μια οικονομική ανάπτυξη μέσα από το εμπόριο. Διαβάστε τις πληροφορίες που δίδονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/economy/index.html 

και πείτε αν επιβεβαιώνεται η παραπάνω άποψη. Να απαντήσετε, επιπλέον, στις ερωτήσεις:

Α. Με ποιους λαούς η Μινωική Κρήτη διατηρούσε εμπορικές σχέσεις;

Β. Τι γνωρίζετε για τις εξαγωγές και τις εισαγωγές;

Να χρησιμοποιήσετε τον επεξεργαστή κειμένου για τις απαντήσεις σας. Για το ερώτημα Β. να συμπληρώσετε τον πίνακα:

	ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΠΡΟϊΟΝΤΩΝ
	ΕΞΑΓΩΓΕΣ

	
	

	
	

	
	





 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5ο (ομάδα θρησκείας)

Διαβάστε τις πληροφορίες που υπάρχουν στην ιστοσελίδα:

http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/religion/index.html 

και απαντήστε, χρησιμοποιώντας τον επεξεργαστή κειμένου, στα ακόλουθα ερωτήματα:

Α.Τι γνωρίζετε για τη μινωική θεότητα;

Β. Ποια είναι τα ιερά σύμβολα; 

Γ. Τι ήταν τα ταυροκαθάψια;  

Δ. Ποια τα ευρήματα της αρχαιολογίας σχετικά με τις αιματηρές θυσίες της εποχής;

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 6ο (ομάδα τέχνης)

Επισκεφθείτε την ηλεκτρονική διεύθυνση:

http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/artsandtechnology/index.html 

και πείτε:

Α. Σε ποια είδη τέχνης διακρίθηκαν οι Μινωίτες; Προβείτε σε μία σύντομη αξιολόγηση της Μινωικής τέχνης. Σ’αυτό θα σας βοηθήσει και η ιστοσελίδα: http://users.ach.sch.gr/pchaloul/epokhi-halkou/krete/art-minoan.htm
Β. Ποια ήταν η θεματολογία, τα υλικά και τα χαρακτηριστικά της τέχνης ανά περίοδο;

       Γράψτε σε ένα αρχείο Word τις απαντήσεις σας και αποθηκεύεστε τις στο σταθμό εργασίας σας. Ειδικά για την ερώτηση Β. να συμπληρώσετε τον  πίνακα που ακολουθεί:

	Α. ΠΡΩΤΟΜΙΝΩΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

	ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΕΧΝΗΣ
	ΘΕΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ
	ΥΛΙΚΑ

	
	
	

	 
	
	

	Β. ΑΝΑΚΤΟΡΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

	ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΕΧΝΗΣ
	ΘΕΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ
	ΥΛΙΚΑ

	
	
	

	
	
	

	
	
	


ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 7ο (ομάδα πνευματικών επιτευγμάτων)

Στις ιστοσελίδες:

http://www1.fhw.gr/chronos/02/crete/gr/achievments/index.html 

και http://sfrang.com/historia/selida 104.htm#1
Να παρατηρήσετε το δίσκο της Φαιστού και σε ένα αρχείο επεξεργαστή κειμένου ή λογισμικού παρουσίασης να γράψετε τα ευρήματά σας σχετικά με τη γραφή των Μινωιτών. Απαντήστε, επίσης, στην ερώτηση: ποια ήταν τα συστήματα μέτρησης  που χρησιμοποιούνταν στη Μινωική Κρήτη; 

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Όπως όλοι μας διαπιστώνουμε, είναι επιτακτική ανάγκη να εκσυγχρονίζουμε διαρκώς τις μεθόδους διδασκαλίας μας, γιατί η διδασκαλία είναι ζωή και η ζωή εξελίσσεται. Ο δάσκαλος είναι σε κάθε περίπτωση η ψυχή της διδασκαλίας. Είναι αυτός που θα θέσει σκοπούς και στόχους και θα επιλέξει μέσα και μεθόδους. Οι Νέες Τεχνολογίες έρχονται να συνδράμουν το δύσκολο έργο του δασκάλου ως σύγχρονα και δραστικά μέσα. Ας μην ξεχνάμε όμως: είναι εργαλεία και μέσα που υποτάσσονται στους διδακτικούς σκοπούς! Παρέχουν πλήθος πληροφοριών οι οποίες θα οργανωθούν με την παρέμβαση του δασκάλου σε γνώση. 

Κάποτε ο δάσκαλος και το βιβλίο ήταν μοναδικές πηγές γνώσης. Σήμερα ρέει χείμαρρος πληροφοριών. Πληροφορίες ετερόκλητες, ασύνδετες, ανεξέλεγκτες, επιφανειακές, κάποτε ύποπτες. Ο καταιγισμός των πληροφοριών σήμερα οδηγεί συχνά στη σύγχυση («εποχή των συγκεχυμένων σκοπών»). Οι πληροφορίες απευθύνονται, κυρίως, στο συναίσθημα, ενώ η ταχύτητα μετάδοσής τους δεν αφήνει περιθώρια λογικής επεξεργασίας. Το σημερινό σχολείο έχει, επομένως, χρέος να ενεργοποιήσει και να ενδυναμώσει την κριτική ικανότητα του νέου, ώστε να μπορέσει ο τελευταίος να αντιμετωπίσει τον κίνδυνο της παραπληροφόρησης. Να είναι ενεργός πολίτης και να μην αποτελέσει θύμα οποιασδήποτε σκοπιμότητας. Να οδηγείται καθημερινά από το πέλαγος της σύγχυσης στον όρμο της περίσκεψης, του κριτικού ελέγχου, της οργανωμένης σκέψης, της πνευματικής υγείας. Να αντιστέκεται με σθένος στον παραπλανητικό υπερσιτισμό της εποχής μας. 

Στο σημείο αυτό οι Νέες Τεχνολογίες μπορούν να συμβάλουν στην εφαρμογή νέου τύπου μαθησιακών δραστηριοτήτων στο πλαίσιο του μαθήματος της Ιστορίας, που στηρίζονται στη μελέτη και επεξεργασία των ιστορικών πηγών, στη διαθεματική προσέγγιση, που καταργεί τα στεγανά των επιστημών, καθώς και στην ενθάρρυνση της διερευνητικής και της συνεργατικής μάθησης. Ο μαθητής, με την καθοδήγηση του δασκάλου, οδηγείται (όπως φαίνεται και στα σενάρια που προηγήθηκαν) στις πηγές της γνώσης, βιώνει τη χαρά της αυτενέργειας και της ανακάλυψης, γίνεται ο ίδιος μικρός ερευνητής σε μια τάξη-μικρό εργαστήριο, μαθαίνει πώς να μαθαίνει στη ζωή. Ανακαλύπτει ότι η γνώση δεν είναι μονοδιάστατη, ότι στην Ιστορία, ειδικά, υπάρχουν πολλές οπτικές, ότι, κατά το ηρακλείτειο, «εν βυθώ η αλήθεια».  Με την ουσιαστική βοήθεια του έμπειρου δασκάλου του ο μαθητής οδηγείται σταδιακά στην αποκωδικοποίηση, στην οργάνωση και την ερμηνεία των πληροφοριών, άρα στο γοητευτικό στο βάθος της γνώσης και της αλήθειας. 

Σας εύχομαι, οπλισμένοι με όποιο πρόσφορο για το έργο μας μέσο 

και ανοιχτοί στην πρόοδο διαρκώς, 

να βιώνετε καθημερινά τη χαρά της διδασκαλίας.

Α. Καρτσάκης.
�Η πολιτισμική αυτή επανάσταση έρχεται να προστεθεί στην αλυσίδα των πολιτισμικών επαναστάσεων: 35.000 χρόνια πριν ο προϊστορικός άνθρωπος άφηνε τα σημάδια-απεικονίσεις του στα σπήλαια όπου ζούσε, 4.000 χρόνια πριν οι Σουμέριοι αποτύπωναν τους γεωργικούς τους λογαριασμούς με εικονογράμματα, 3.000 χρόνια πριν οι Φοίνικες δημιουργούσαν το πρώτο αλφάβητο, πριν από μισή περίπου χιλιετία εφευρέθηκε η τυπογραφία και περάσαμε στη δημοκρατία της γνώσης, ενώ στον προηγούμενο αιώνα περάσαμε στα μέσα επικοινωνίας, μόλις 25 χρόνια πριν στην ηλεκτρονική επεξεργασία κειμένου και τελευταία στις ηλεκτρονικές εκδόσεις (CD-ROM-Internet). Το χαρακτηριστικό της εποχής μας είναι η ταχύτητα. 





