                 Η ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ

  Η περιγραφική έρευνα προσφέρει στο μαθητή τη δυνατότητα να ασχοληθεί με εξειδικευμένα θέματα, που και αν ακόμα υπήρχε σχολικό εργαστήριο θα ήταν αδύνατο να διαθέτει τέτοια εξειδίκευση στο συγκεκριμένο τομέα σε μηχανήματα και όργανα.

  Σε περίπτωση που υπάρχει εργαστήριο συνήθως η έρευνα είναι πειραματική και λογικό είναι να περιορίζεται στα υπάρχοντα μηχανήματα.

  Γεννάται όμως το ερώτημα “ θα αποκλείσουμε τον μαθητή της Α΄Λυκείου να κάνει μια εξειδικευμένη περιγραφική έρευνα εφόσον δεν υπάρχουν τα κατάλληλα όργανα και μηχανήματα;»
  Η προσωπική μου άποψη είναι ότι η ύπαρξη εργαστηρίου θα είναι ένα βήμα θετικό, όταν δεν αποκλείει μαθητές με ιδιαίτερες ανησυχίες να κάνουν περιγραφικές έρευνες.

  Βεβαίως σαν συμπληρωματική ενασχόληση θα μπορούσαν να κατασκευάσουν κάτι σχετικό με την έρευνά τους ή να ανατεθεί και       σ’ αυτούς κάποια ομαδική εργασία στα υπάρχοντα μηχανήματα.  

  Στη συνέχεια θα εξετάσουμε μία περιγραφική έρευνα που αναφέρεται σε πειράματα που προφανώς δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν σε ένα “γενικό” εργαστήριο. Παράλληλα θα επισημάνουμε τυχόν λάθη στην εφαρμογή των 12 σταδίων.

  Διαβάστε στο τέλος της εργασίας σχόλια του αξιολογητή, ενώ παράλληλα διαβάστε στο κείμενο υπογραμμισμένες προτάσεις που βοηθούν στην αξιολόγηση του τρόπου ανάπτυξης του καθενός από τα
12 στάδια
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ ΤΕΧΝΗΣ

ΠΟΙΟ ΥΛΙΚΟ ΕΙΝΑΙ ΠΙΟ ΔΥΣΚΟΛΟ ΝΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΘΕΙ ΚΑΙ ΝΑ ΣΥΝΤΗΡΗΘΕΙ ΚΑΙ ΠΟΙΑ Η ΠΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ
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Εργασία Τεχνολογίας της μαθήτριας πρώτης τάξης

 του 2ου   Λυκείου Παπάγου, Β. Σαββοπούλου

2007-08

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 
Οι αρχαιολόγοι ασχολούνται με επίπονη, κουραστική αλλά δημιουργική εργασία για την αναστήλωση του αρχαίου μας πολιτισμού, όπως οι ανασκαφές.  Όμως  στη συνέχεια ακολουθεί μια σειρά χρονοβόρων διαδικασιών οι οποίες απαιτούν υπομονή και σχολαστικότητα, αυτή είναι η διαδικασία της συντήρησης των αντικειμένων αυτών η οποία είναι απαραίτητη για την προστασία τους. 
Τα αντικείμενα που έχουν έρθει στο φως χάρη στην αρχαιολογική σκαπάνη, έχουν υποστεί διάβρωση λόγω των συνθηκών κάτω από τις οποίες διατηρήθηκαν για αιώνες. Ο βαθμός της διάβρωσής τους διαφοροποιείται ανάλογα με το περιβάλλον που ήταν κρυμμένα ή εκτεθειμένα.  Πιο συγκεκριμένα, τα αντικείμενα που έχουν βρεθεί θαμμένα στη γη ή σε σπήλαια έχουν διαβρωθεί λόγω των μετάλλων και της υγρασίας και των οργανικών υλών  που υπάρχουν στο χώμα.  Άλλα όμως που ήταν εκτεθειμένα στον αέρα, τη βροχή, και το καυσαέριο (λ.χ. τα αγάλματα) έχουν καταστραφεί λόγω αυτών των παραγόντων ή ακόμα και λόγω σεισμών (χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο Παρθενώνας). Στην κατηγορία αυτή ανήκουν και οι  τοιχογραφίες, οι πίνακες ζωγραφικής, τα μεταλλικά αντικείμενα και τα ψηφιδωτά τα οποία έχουν αλλοιωθεί και αυτά λόγω του διοξειδίου του άνθρακα (CO2), της οξείδωσης (εξαιτίας της εκτεταμένης έκθεσής τους, απροστάτευτα, στο οξυγόνο), της υγρασίας και των διάφορων φυσικών φαινομένων. Ο πάγος προκαλεί ρωγμές στα αντικείμενα, τα βρύα και οι λειχήνες τα αποσαθρώνουν (κυρίως την πέτρα) και οι βιομηχανικές σκόνες σε συνδυασμό με τα καυσαέρια των μηχανοκίνητων οχημάτων τα μαυρίζουν. Τέλος τα αντικείμενα που βρέθηκαν στη θάλασσα έχουν υποστεί την μεγαλύτερη σε βαθμό διάβρωση εξαιτίας του νερού, της υπερβολικής υγρασίας, του άλατος, αλλά και των θαλάσσιων οργανισμών που πολλές φορές προσκολλώνται πάνω σε αυτά, όπως τα στρείδια, τα μύδια και τα φύκια.
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Το πρόβλημα το οποίο μελετάται στην παρούσα έρευνα είναι να βρεθεί  ποιο είναι το υλικό (όπως πέτρα, ύφασμα, μάρμαρο, γυαλί, μέταλλο, ξύλο) εκείνο που διατηρείται πιο δύσκολα, δηλαδή ποίο υλικό υφίσταται το μεγαλύτερο βαθμό διάβρωσης με το πέρασμα του χρόνου δημιουργώντας έτσι δυσκολίες στη διαδικασία αποκατάστασής του.  Η σύνθεση αλλά και η αντίδρασή του στις συνθήκες που βρίσκεται επηρεάζει άμεσα το ρυθμό αλλά και το βαθμό διάβρωσής του και κατά συνέπεια τη διαδικασία συντήρησής του. Οι μεταβλητές που θα μελετηθούν θα’ ναι  αρχικά το υλικό του αντικειμένου (ανεξάρτητη) και στη συνέχεια η δυσκολία διατήρησης και συντήρησής του.  Η έρευνα είναι περιγραφική και συνεπώς θα συγκριθούν αντικείμενα από διαφορετικά υλικά άρα και με διαφορετική διαδικασία συντήρησης - αποκατάστασης. Το συμπέρασμα θα εξαρτηθεί κατά πολύ στο κατά πόσο άλλαξαν τα αντικείμενα σε σχέση της αρχικής τους κατάστασης με αυτή  μετά τη διαδικασία της συντήρησης.  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΣΚΟΠΟΥ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Η συγκεκριμένη έρευνα είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα γιατί ενημερώνει τον κόσμο σχετικά με εκθέματα που θαυμάζουν σε όλα τα Μουσεία του κόσμου.  Παράλληλα τους κατατοπίζει σχετικά με τις μεθόδους που χρησιμοποιούνται από τους αρχαιολόγους – συντηρητές κατά την αποκατάσταση των ευρημάτων.  Τέλος, ο αναγνώστης δανείζεται την εμπειρία και τη γνώση του ειδικού και μοιράζεται την επιτυχία του.

Ακόμη η έρευνα αυτή επιλέχθηκε διότι πολλοί δεν γνωρίζουν τη διαδικασία της συντήρησης.  Επίσης δεν είναι ευρέως γνωστό πως τα διάφορα υλικά απαιτούν συγκεκριμένους  τρόπους διεργασίας για τη συντήρηση - αποκατάστασή τους και ότι ορισμένα από αυτά είναι πιο δύσκολα στο να συντηρηθούν απ’ ότι κάποια άλλα. 

  Στόχος της έρευνας είναι να βρεθεί το υλικό εκείνο που δημιουργεί τα μεγαλύτερα προβλήματα στη συντήρησή του λόγω της «ευαισθησίας» του στο πέρασμα του χρόνου αλλά και στις συνθήκες κάτω από τις οποίες διατηρήθηκε από παλιά.  Παράλληλα θα διαπιστωθεί και πώς το υλικό αυτό μπορεί να διατηρηθεί, δηλαδή ποια διαδικασία συντήρησης είναι απαραίτητη για την αποκατάστασή του ώστε να ληφθεί υπόψη των ειδικών συντηρητών. Έτσι μέσω πρακτικών εφαρμογών θα λυθεί ο γρίφος για το πώς οι επιστήμονες θα αντιμετωπίζουν προβλήματα στη συντήρηση ενός πολύ διαβρωμένου αντικειμένου και συνεπώς η δουλειά τους θα’ ναι πιο εύκολη. Με αυτό τον τρόπο οι επιστήμονες θα μπορούν να «επαναφέρουν» στη ζωή διαβρωμένα, κατεστραμμένα, σπασμένα αντικείμενα από το παρελθόν πιο εύκολα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΠΟΥ ΕΞΥΠΗΡΕΤΕΙ Η ΕΡΕΥΝΑ
Η αποκατάσταση των έργων τέχνης και αρχαιοτήτων απασχόλησε επιστημονικά τον άνθρωπο ήδη από τις αρχές του 19ου αιώνα.  Είναι όμως γεγονός ότι από την αρχαιότητα ακόμα  οι άνθρωποι ενδιαφέρονταν το να κρατούν <<αναλλοίωτα>> κάποια δημιουργήματα είτε αυτά ήταν αντικείμενα είτε ακόμη και σωρούς νεκρών ανθρώπων (!).  Οι Αιγύπτιοι ήταν ένας πολυμήχανος λαός και μπορούν να ονομαστούν ως οι πρώτοι συντηρητές καθώς ανέπτυξαν την τέχνη της ταρίχευσης νεκρών βασιλέων που χρησιμοποιείται μέχρι και σήμερα όπως άλλοτε για τα ζώα.
  Στη συνέχεια παρατηρείται από την ιστορία πως οι αρχαίοι Έλληνες επισκεύασαν τον Παρθενώνα μετά την καταστροφές που υπέστη από τις πυρκαγιές των Περσικών Πολέμων.   Μέσα από το πέρασμα των αιώνων η τέχνη της συντήρησης εξελίχθηκε ώσπου έφτασε στην μορφή που είναι γνωστή σήμερα.  Όμως είναι μία επιστήμη πολύ περίπλοκη και βασίζεται πάνω σε τρεις κανόνες.   
Πρώτα απ’ όλα το αντικείμενο πρέπει να φωτογραφίζεται πριν από κάθε σημαντική φάση της συντήρησης.  
Δεύτερον τα τμήματα που έχουν συμπληρωθεί πρέπει να διακρίνονται από τα αυθεντικά ενός αντικειμένου.  
Τέλος όλες οι αλλαγές που επιφέρονται στο αντικείμενο πρέπει να είναι αναστρέψιμες, δηλαδή πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα να ξαναδοθεί  στο αντικείμενο η μορφή που είχε αρχικά. 
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Στην επιστήμη αυτή είναι ήδη γνωστές πολλές μέθοδοι συντήρησης, όπως το λέιζερ, η μικροαμμοβολή , η απλή συγκόλληση οστράκων, η λυοφιλοποίηση, το φοδράρισμα, η μέθοδος Νουκλεάρτ, το καθάρισμα με σκαρπέλο, η ηλεκτρόλυση και η γνωστή μας αναστήλωση.
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Στις μέρες μας η εύρεση κατάλληλων μεθόδων οι οποίες να εξυπηρετούν τις ανάγκες μιας απαιτητικής συντήρησης θα βοηθήσει σημαντικά τους ειδικούς επιστήμονες συντήρησης Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης που ασχολούνται με αυτό.  Με αυτό τον τρόπο θα φωτιστούν οι πτυχές της εποχής που ανήκει το κάθε αντικείμενο και θα κατανοηθεί η χρήση του.  Επιπροσθέτως, η παρούσα έρευνα απευθύνεται και σε μια άλλη κοινωνική  ομάδα που συνδέεται άμεσα με την συντήρηση αυτών των αντικειμένων, τους συλλέκτες έργων τέχνης και αρχαιοτήτων.  Αυτό συμβαίνει γιατί ενδιαφέρονται στο πώς  πρέπει να συντηρούνται τα έργα αυτά.  Εξάλλου και οι υπεύθυνοι μουσείων πρέπει να είναι πλήρως ενημερωμένοι πάνω στα θέματα συντήρησης και διαφύλαξης των αντικειμένων αυτών όπως και ποιο υλικό είναι πιο απαιτητικό στη διατήρησή του.  Τέλος η έρευνά  αφορά σε μεγάλο βαθμό και το ευρύ κοινό καθώς θα έχει την ευκαιρία να ενημερωθεί πάνω σε ένα θέμα που μπορεί θεωρεί αδιάφορο αλλά αντιθέτως είναι στενά συνδεδεμένο με εμάς αφού έχει σχέση με διαφύλαξη του παρελθόντος μας, της εθνικής μας κληρονομιάς.
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Μεταφορά οστού στο εργαστήριο για περαιτέρω επεξεργασία-συντήρηση πριν την έκθεσή του σε μουσείο.  Τα οστά είναι από τα πλέον εύθραυστα ευρήματα, ιδιαίτερα όταν η ηλικία τους ανάγεται σε μερικές …χιλιάδες χρόνια.
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Καθαρισμός ψηφιδωτού αμέσως μετά την αποκόλλησή του από το δάπεδο όπου βρισκόταν και πριν τη μεταφορά του στο εργαστήριο.  Εκεί ο συντηρητής θα προσθέσει ψηφίδες παρόμοιες με αυτές που λείπουν  για την πλήρη αποκατάστασή του.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΘΕΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Για τη διεξαγωγή της έρευνας αυτής απαραίτητη είναι η ύπαρξη μιας υπόθεσης, σύμφωνα με την οποία θα οδηγήσει τον ερευνητή στη λύση του προβλήματος.  Για το λόγο αυτό το ερώτημα που τίθεται εξ’ αρχής είναι:  ποιο υλικό συντηρείται πιο δύσκολα και με ποια μέθοδο επιτυγχάνεται η καλύτερη δυνατή συντήρησή του ;  Με τη βοήθεια της υπάρχουσας βιβλιογραφίας και των γνώσεων του ερευνητή σχηματίζεται η αρχική υπόθεση πως το πιο απαιτητικό υλικό είναι το ξύλο και η πιο αποτελεσματική μέθοδος είναι αυτή με το λέιζερ.  Αυτό συμβαίνει διότι το ξύλο δείχνει ευάλωτο στο χρόνο και στις συνθήκες του περιβάλλοντος ( υγρασία, μικροοργανισμοί κλπ) και το λέιζερ αντιπροσωπεύει τη σύγχρονη τεχνολογία και τις μεγάλες δυνατότητές της. Μέσα από μια σειρά παρατηρήσεων εικόνων αντικειμένων πριν και μετά την επέμβαση αποκατάστασής των που θα διεξαχθούν,  η αρχική αυτή υπόθεση θα «δοκιμασθεί», δηλαδή θα επαληθευτεί ή θα διαψευσθεί. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ
ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ ΠΟΥ ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ ΟΤΙ ΔΕΝ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ
Όπως προαναφέρθηκε η έρευνα αυτή είναι καθαρά περιγραφική, δηλαδή τα πειράματα που θα πραγματοποιηθούν θα’ ναι απλές παρατηρήσεις / συγκρίσεις ανάμεσα στην αρχική και στην τελική εικόνα αντικειμένων μετά από την επέμβαση ειδικού συντηρητή.  Έτσι λήφθηκε μέριμνα ώστε τα περισσότερα αντικείμενα που θα μελετηθούν να είναι της ίδιας εποχής  (έτσι στην έρευνα εξετάζονται αρχαία ευρήματα αλλά και αναγεννησιακοί πίνακες).  Στη συνέχεια επιβεβαιώθηκε ότι όλα τα  εξεταζόμενα αντικείμενα είχαν αλλοιωθεί -διαβρωθεί περίπου στον ίδιο βαθμό, ειδάλλως  η έρευνα δεν θα ήταν αξιόπιστη.  Ακόμα σημαντικό είναι το γεγονός ότι όλα τα προς εξέταση αντικείμενα έχουν υποστεί τη διαδικασία της συντήρησης μόλις λίγες μέρες μετά την ανασκαφή τους ή τον <<εντοπισμό>> τους όταν πρόκειται για πίνακες.  Επιπροσθέτως απαραίτητη ήταν η εκτέλεση της συντήρησης από εκπαιδευμένους και έμπειρους επιστήμονες και τεχνίτες.  Τέλος επιβεβαίωσα όσο ήταν δυνατόν ότι οι διαδικασίες πραγματοποιήθηκαν σε διαφορετικά εργαστήρια που ήταν όμως το ίδιο εξοπλισμένα
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Η έρευνα βασίζεται σε σύγκριση εικόνων των εργασιών συντήρησης από ειδικούς επιστήμονες – τεχνίτες και στην ανάλυση των μεθόδων συντήρησης – καθαρισμού. Θα χρειαζόταν οπωσδήποτε ένας μεγαλύτερος αριθμός εικόνων από περισσότερα εργαστήρια για να καταλήξω σε σίγουρα συμπεράσματα. Ωστόσο, επειδή συνεκτιμώ τις απόψεις–παρατηρήσεις έμπειρων επιστημόνων , είναι μικρή η πιθανότητα να έγινε λάθος στην παρατήρηση–ανάλυση των φωτογραφιών των ευρημάτων πριν και μετά την αποκατάστασή τους. Αν και δεν πραγματοποιήθηκαν αντίστοιχα πειράματα από τον συντάκτη αυτής της εργασίας, αυτό δεν αποτελεί μειονέκτημα για τη συγγραφή αυτής της έρευνας. Άλλωστε τόσο η βιβλιογραφία όσο και οι σχετικές εικόνες επιβεβαιώνουν τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα.  Επίσης,  η εμπειρία ενός ειδικού επιστήμονα θα προσέθετε κύρος στην εργασία αλλά δυστυχώς αυτό δεν είναι εφικτό σε μία σχολική έρευνα.  Επιπροσθέτως, τα  εξαγόμενα συμπεράσματα μπορούν να γενικευθούν και για άλλες παρόμοιες έρευνες όπως για παράδειγμα πόσο επηρεάζουν οι συνθήκες (θερμοκρασία, υγρασία κλπ.) το βαθμό διάβρωσης ενός υλικού και ποια η κατάλληλη μέθοδος καθαρισμού και συντήρησής του. 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓΔΟΟ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΠΟΥ ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕ Ο ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ

  Η έρευνα αυτή είναι περιγραφική, έτσι τα πειράματα που διεξάχθηκαν είναι απλές συγκρίσεις ανάμεσα σε φωτογραφίες και αναφορές ειδικών επιστημόνων. Πρώτα από όλα μέσα από την βιβλιογραφία πληροφορήθηκα σε βάθος πάνω στις μεθόδους συντήρησης. Στη συνέχεια, συγκεντρώθηκαν διάφορες εικόνες (που συνοδεύονταν με σχολιασμό-σημειώσεις ειδικών) αντικειμένων πριν και μετά τη διαδικασία της συντήρησης.  Τα αντικείμενα αυτά ήταν: μέταλλο, ξύλο, πέτρα, πηλός, γυαλί, οστέινα αντικείμενα και αναγεννησιακοί πίνακες.   

  Οι μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν ήταν οι εξής: απλή συγκόλληση (με μίγμα ρητίνης ή άλλες συγκολλητικές ουσίες), ηλεκτρόλυση (αφού έχει προηγηθεί καθάρισμα με σκαρπέλο), μικροαμμοβολή,  λέιζερ, λυοφιλοποίηση, μέθοδος Νουκλεάρτ, και μέθοδος φοδραρίσματος. Η αντιστοιχία μεταξύ υλικών-αντικειμένων με τις μεθόδους καθαρισμού – συντήρησης είναι η ακόλουθη:
μέταλλο => καθάρισμα με σκαρπέλο και μετά ηλεκτρόλυση
ξύλο => λέιζερ, λυοφιλοποίηση, μέθοδος νουκλεάρτ
πηλός, γυαλί, οστέινα αντικείμενα => ήπιο καθάρισμα  ( κυρίως με
πινέλα ή με τη χρήση πεπιεσμένου αέρα από ειδικά μηχανήματα) και στη συνέχεια συγκόλληση των σπασμένων τμημάτων (με μίγμα 






ρητίνης ή άλλων συγκολλητικών 






ουσιών )
πέτρα =>  μικροαμμοβολή

ύφασμα => λέιζερ
 
πίνακες => μέθοδος φοδραρίσματος
  Παράλληλα επισκέφθηκα εργαστήριο Συντήρησης Έργων Τέχνης για να παρακολουθήσω από κοντά μια διαδικασία συντήρησης
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Χαρακτηριστικές φάσεις συντήρησης μιας οστέινης μεσαιωνικής κτένας (φωτογράφηση αμέσως μετά την ανακάλυψη – καθαρισμός στο εργαστήριο – τελική μορφή προς έκθεση). Αρχικά καθαρίστηκε με τη βοήθεια  και πεπιεσμένου αέρα. Στη συνέχεια ο συντηρητής κόλλησε τα σπασμένα κομμάτια χρησιμοποιώντας μίγμα ρητίνης καθώς η κόλλα καταστρέφει το συγκεκριμένο υλικό. 
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Αποτελέσματα αποκατάστασης αγάλματος με συνδυασμό των μεθόδων απλού καθαρισμού με πινέλο, μικροαμμοβολής και χρήσης πεπιεσμένου αέρα. 
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Αναγεννησιακός πίνακας ζωγραφικής πριν και μετά τη συντήρησή του. Εδώ φαίνεται καθαρά η επέμβαση του συντηρητή στα χρώματα αλλά και τις μορφές που εμφανίζονται στον πίνακα

.
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Μαρμάρινο ανάγλυφο του Παρθενώνα πριν και μετά τη συντήρηση – καθαρισμό του με τη μέθοδο της μικροαμμοβολήs.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ
ΟΡΙΣΜΟΙ

Μέσα στο κείμενο υπάρχουν λέξεις που είναι με μπλε χρώμα. Πρόκειται για λέξεις που ίσως δεν είναι ευρέως γνωστές ή χρησιμοποιούνται  στη γλώσσα της επιστήμης της συντήρησης. Οι ορισμοί τους είναι οι ακόλουθοι. (οι όροι είναι τοποθετημένοι με αλφαβητική σειρά). 
Αναστήλωση:  η λέξη σημαίνει <<ξαναστήνω τις κολόνες>>.  Πρώτα κάθε αρχιτεκτονικό μέλος αριθμείται και σχεδιάζεται από τον αρχιτέκτονα πάνω σε μία κάτοψη όπου αναγράφεται η θέση που βρέθηκε.  Έπειτα γίνεται η σχεδιαστική αποκατάσταση του κτιρίου, όπου μεταφέρονται με ακρίβεια όλα τα στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί.  Τέλος, οι εργάτες τοποθετούν στη θέση τους τις πέτρες, όπου αυτό είναι δυνατό.  Πολλές φορές υπάρχουν χιλιάδες διαφορετικά αρχιτεκτονικά μέλη που πρέπει να μελετηθούν και επομένως αυτές οι διαδικασίες μπορεί να διαρκέσουν δεκάδες χρόνια. 
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Αποσαθρώνω – αποσάθρωση:  καθιστώ κάτι εντελώς σαθρό, εντελώς σάπιο έτοιμο να διαλυθεί- η διαδικασία κατά την οποία διάφοροι φυσικοί παράγοντες όπως ο αέρας ή το νερό δρουν πάνω σε εκτεθειμένα πετρώματα προκαλώντας την αποσύνθεση των υλικών τους. 

Βρύα:  μικροσκοπικό φυτό που μοιάζει με νήμα και φυτρώνει σε τούφες ή με τη μορφή χαλιού σε υγρά εδάφη, κορμούς, βράχους κ.λ.π. 
Διάβρωση:  επιφανειακή αλλοίωση ενός σώματος (μετάλλου ή πετρώματος) υπό την επίδραση της υγρασίας, του οξυγόνου του αέρα, των οξέων ή άλλων χημικών ενώσεων (που μπορεί να περιέχονται στο έδαφος αν τα σώματα βρίσκονται εκεί). 

Ηλεκτρόλυση:  μέθοδος διαχωρισμού των φορτισμένων ιόντων και η απόθεσή τους στα αρνητικά και θετικά ηλεκτρόδια με τη διέλευση ηλεκτρικού ρεύματος διαμέσου ηλεκτρικού ρεύματος.  Η μέθοδος αυτή βοηθά στον καθαρισμό και την συντήρηση του μετάλλου.  Ο συντηρητής βυθίζει το αντικείμενο που θέλει να καθαρίσει σ’ ένα όξινο ή βασικό διάλυμα στο οποίο έχει διοχετεύσει ηλεκτρικό ρεύμα. 
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Λειχήνες:  είδος βρύου που εμφανίζεται πάνω στους κορμούς δέντρων ή πάνω στις πέτρες και αποτελείται από συνδυασμό φυκών (είδος φυτικού οργανισμού) και μυκήτων (παρασιτικοί οργανισμοί). 
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Λυοφιλοποίηση:  μέθοδος συντήρησης του ξύλου ή δέρματος κατά την οποία ένα χημικό προϊόν στερέωσης εισάγεται στις ίνες του υλικού που πρόκειται να συντηρηθεί.  Έπειτα το αντικείμενο ψύχεται μέσα σε μια συσκευή και έτσι όλο το νερό που περιέχεται μετατρέπεται σε πάγο. Στη συνέχεια με τη δημιουργία κενού αέρα μέσα στη συσκευή ο πάγος μετατρέπεται κατευθείαν σε ατμό χωρίς να ξαναγίνει προηγουμένως νερό (εξάχνωση).  Αυτός ο ατμός απορροφάται.  Τέλος το αντικείμενο βγαίνει από τη συσκευή αλλά δεν διαλύεται καθώς το στερεωτικό υλικό έχει σκληρύνει και συγκρατεί τις ίνες.            

Μέθοδος Νουκλεάρτ:   μέθοδος συντήρησης ξύλου.  Το νερό που περιέχεται στο ξύλο αντικαθίσταται σταδιακά από ένα διαλυτικό.  Για να γίνει αυτό πρέπει να βυθίσουμε το αντικείμενο για πολλή ώρα μέσα σ’ αυτό υλικό και να επαναλάβουμε τη διαδικασία αρκετές φορές.  Όταν όλο το νερό έχει αντικατασταθεί  από το διαλυτικό, το αντικείμενο εμβαπτίζεται πολλές φορές σε άλλα υλικά, με σκοπό ν’ αντικατασταθεί το διαλυτικό από μια ρητίνη.  Όταν το αντικείμενο είναι εντελώς διαποτισμένο απ’ αυτή την ειδική ρητίνη, τοποθετείται σ’ ένα δοχείο όπου βομβαρδίζεται με ακτίνες Γ για να σκληρύνει η ρητίνη.  Ανάλογα με το μέγεθος του αντικειμένου, η διαδικασία μπορεί να διαρκέσει από μερικούς μήνες μέχρι πάνω από χρόνο. 

Μικροαμμοβολή:  διαδικασία καθαρισμού αρχαιολογικών ευρημάτων κατά την οποία μία μηχανή εκτοξεύει πάνω στην πέτρα πεπιεσμένο αέρα που περιέχει κάποια σκόνη.  Οι κόκκοι αυτής της σκόνης αποσπούν τη βρωμιά.  Η μέθοδος αυτή δεν είναι πολύ γρήγορη, μόνο μερικά τετραγωνικά εκατοστά την ώρα.  Μπορούμε να διαλέξουμε ανάμεσα σε σκόνες με μικρούς ή μεγάλους κόκκους, να αλλάξουμε την πίεση εκτόξευσης του αέρα ή τη διάμετρο του σωλήνα για να ρυθμίσουμε τη  ποσότητα εκτοξευόμενου αέρα.
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Οξείδωση:  η ένωση ενός στοιχείου (ή ένωσης) με το οξυγόνο που οδηγεί στο σκούριασμα του υλικού. 

Όστρακα:   θραύσμα αρχαίου πήλινου αγγείου.  Πάνω σε τέτοιο χάραζε ο κάθε Αθηναίος πολίτης το όνομα αυτού που επιθυμούσε να «εξοστρακιστεί».
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Ρητίνη:   η φυσική, παχύρρευστη κολλώδης ουσία που εκκρίνεται από το φλοιό κυρίως κωνοφόρων δέντρων στα σημεία όπου έχει τραυματιστεί – κάθε ανάλογη, μη πτητική ουσία, παχύρρευστη, χημική ένωση, που έχει υποστεί υποστεί ειδική επεξεργασία για βιομηχανική χρήση. 

Σκαρπέλο:   εργαλείο από ατσάλι που χρησιμοποιείται για χάραξη, κόψιμο ή ξύσιμο (καθάρισμα) αντικειμένων κυρίως μεταλλικών και ξύλινων. 
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Τύποι σκαρπέλων
Ταρίχευση:  η επεξεργασία του νεκρού σώματος ανθρώπου ή ζώου με ειδικά φάρμακα (παλαιότερα με την αφαίρεση όλων των εσωτερικών οργάνων) με σκοπό την προστασία του από την αποσύνθεση και να μείνει όσο το δυνατόν αναλλοίωτο.   

Φοδράρισμα:  μέθοδος συντήρησης πινάκων κατά την οποία τοποθετούνται σειρές πανιών(υφασμάτων) πίσω από των παλαιωμένο καμβά του πίνακα με διάφορες κολλητικές ουσίες που φτάνουν μέχρι τα προπαρασκευαστικά στρώματα και βοηθούν στην στήριξη του πίνακα καθώς και την αντοχή του στο πέρασμα των χρόνων. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΚΑΤΟ
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Η σύγκριση των διάφορων αντικειμένων που προέρχονται από διάφορες μεθόδους συντήρησης  οδήγησαν στο εξής συμπέρασμα: το υλικό που είναι πιο δύσκολο να αποκατασταθεί είναι το μέταλλο καθώς η διάβρωση που μπορεί να υποστεί έχει τη δυνατότητα να το καταστρέψει τελείως.  Αντίθετα το ξύλο, που ήταν η αρχική υπόθεση, είτε βρίσκεται στο έδαφος είτε στο νερό είτε εκτεθειμένο στον αέρα, απορροφά την υγρασία που βρίσκεται στο περιβάλλον και η συντήρησή του απαιτεί μόνο την αποβολή του νερού και την αντικατάστασή του από κάποιο είδος σκληρυντικής ουσίας.  Επιπροσθέτως, η μέθοδος λέιζερ δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί πάνω στην πέτρα καθώς είναι αποτελεσματική μόνο σε υφάσματα αλλά και ξύλινα αντικείμενα.  Πρέπει να τονιστεί πως καθώς η μέθοδος λέιζερ είναι πολύ ήπια και δεν βοηθά σε περιπτώσεις μεγάλου βαθμού διάβρωσης, έτσι η αρχική υπόθεση διαψεύδεται ολοσχερώς.  Μέσα από την έρευνα κατέληξα στο ότι το μέταλλο είναι το υλικό που είναι πιο ευαίσθητο στο πέρασμα του χρόνου και η καλύτερη μέθοδος αποκατάστασης- καθαρισμού του είναι αυτή της ηλεκτρόλυσης.  Αυτό συμβαίνει λόγω της χαμηλής μεν έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος αλλά κυριολεκτικά θαυματουργής επίδρασής της πάνω στο μεταλλικό αντικείμενο.  Στην παρούσα έρευνα δεν υπήρξε η δυνατότητα διερεύνησης  της επίδρασης διαφορετικών μεθόδων συντήρησης που  όμως δεν αναφέρθηκαν στην έρευνα και ίσως να είχαν καλύτερο αποτέλεσμα πάνω στο διαβρωμένο μέταλλο. 
  Η αρχική υπόθεση αποδείχθηκε λανθασμένη λόγω περιορισμένης  γνώσης αλλά και πληροφόρησης, όμως η εκτεταμένη έρευνα οδήγησε  στο αληθές συμπέρασμα, στο ότι το μέταλλο διαβρώνεται σε πολύ μεγάλο βαθμό με το πέρασμα του χρόνου και ότι η πιο αποτελεσματική μέθοδος καθαρισμού που απαιτείται είναι αυτή της ηλεκτρόλυσης. 
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Πριν και μετά τον καθαρισμό με τη μέθοδο της ηλεκτρόλυσης.  Πριν την «αποκατάσταση» του αντικειμένου, κάποιος θα περίμενε ότι το αντικείμενο θα είχε σχεδόν καταστραφεί. Όμως αποδείχθηκε ότι πίσω από αυτή την κατεστραμμένη εικόνα του αντικείμενου κρύβεται ακόμα η αίγλη που είχε τότε τον 6ο αι .μ.Χ. . Είναι πραγματικά απίστευτο!
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΔΕΚΑΤΟ
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΑΠΟ ΑΛΛΟΥΣ ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ / ΜΕΛΕΤΗΤΕΣ
 Τα θέματα πάνω σε μια τέτοια έρευνα ποικίλουν και θα μπορούσαν να διευρυνθούν εύκολα.  Κάποιες προτάσεις μπορούν να’ ναι πάνω σε μια  έρευνα για το ποιο υλικό είναι πιο ανθεκτικό στο χρόνο ή ποια μέθοδος συντήρησης μπορεί να χρησιμοποιηθεί σ’ όλα τα υλικά.  Ακόμα κάποιος μπορεί ν’ ασχοληθεί μόνο με αντικείμενα που ανήκουν στην αρχαία εποχή και όχι στην Αναγέννηση όπως κύρια έγινε μ’ αυτή την έρευνα.  Μία άλλη πρόταση είναι αυτή της μελέτης της επίδρασης των υλικών της συντήρησης σχετικά με την πιθανότητα κάποιας μακροπρόθεσμης επίδρασης στα αντικείμενα. 
Η πραγματοποίηση μιας τέτοιας έρευνας ίσως να είχε καλύτερα αποτελέσματα αν ήταν πειραματική, δηλαδή αν ο ίδιος ο ερευνητής έφτανε στο συμπέρασμα της έρευνάς του  από πειράματα του ιδίου και όχι από απλές συγκρίσεις.  Ακόμα σημαντικό είναι να συμβουλευτεί και να ζητήσει βοήθεια από κάποιον ειδήμονα, του οποίου η συμβολή θα ήταν πολύ σημαντική στην έκβαση και το αποτέλεσμα της έρευνας 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΩΔΕΚΑΤΟ
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

<< Το  Βιβλίο Της Αρχαιολογίας , Οδηγός Των      Εξερευνητών Του Κόσμου >> ,    Dieulafait F.   -   Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού – Ερευνητές (1999)

Εγκυκλοπαίδεια Δομή, τόμος 28
Εκδόσεις Δομή (2002 – 2005)

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ

http://www.culture.gr/  (ο διαδικτυακός τόπος του Υπ. Πολιτισμού).
http://www.ime.gr/   (ο διαδικτυακός τόπος του Ιδρ. Μείζονος  Ελληνισμού). 

http://www.hellenichistory.gr/  (η ελληνικά ιστορία στο διαδίκτυο).

http://www.archaiologia.gr/  ( το περιοδικό Αρχαιολογία και Τέχνες).

http://www.archaiometry.gr/  (ο διαδικτυακός τόπος της εταιρίας                                               ΘΕΤΙΣ).
http://www.loovre.fr/   (ο διαδικτυακός τόπος του μουσείου του Λούβρου).

http://ysma.culture.gr/  (Υπηρεσία Συντήρησης Μνημείων Ακροπόλεως).
http://www.demokritos.gr/ (Ε.Κ.E.Φ.Ε. “ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ”)
ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ

Dieulafait F. << Το  Βιβλίο Της Αρχαιολογίας , Οδηγός Των      Εξερευνητών Του Κόσμου >>
Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού – Ερευνητές (1999)

Εγκυκλοπαίδεια Δομή, τόμος 28

Εκδόσεις Δομή (2002 – 2005)

http://www.loovre.fr/  (ο διαδικτυακός τόπος του μουσείου του Λούβρου).

http://www.googleimages.com/  
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: ΤΙΤΛΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ

                                    σελ. 1, 2
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΣΚΟΠΟΥ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

                                 σελ. 3 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ       

                                     ΠΟΥ ΕΞΥΠΗΡΕΤΕΙ Η ΕΡΕΥΝΑ

                                   σελ. 4, 5, 6, 7

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ: ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΘΕΣΗΣ ΤΗΣ 

                                      ΕΡΕΥΝΑΣ

                                      σελ. 8

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ: ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ ΠΟΥ

                             ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ ΟΤΙ ΔΕΝ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΑ

                             ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

                             σελ. 9 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ: ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ – 

                                     ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

                                     σελ. 10

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓΔΟΟ: ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΠΟΥ 

                                  ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕ Ο ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ

                                   σελ. 11, 12, 13, 14

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ: ΟΡΙΣΜΟΙ

                                   σελ. 15, 16, 17, 18, 19, 20
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΚΑΤΟ: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

                                   σελ. 21, 22

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΔΕΚΑΤΟ: ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ
                                        ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΑΠΟ ΑΛΛΟΥΣ

                                        ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ/ ΜΕΛΕΤΗΤΕΣ

                                         σελ. 23

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΩΔΕΚΑΤΟ: ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

                                         σελ. 24, 25 

              ΣΧΟΛΙΑ ΠΑΝΩ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ
ΤΙΤΛΟΣ: Σ΄αυτόν φαίνεται ότι θα ερευνηθούν δύο θέματα : το υλικό   

    που είναι πιο δύσκολο να συντηρηθεί και η αποτελεσματικότερη  

    μέθοδος συντήρησής του.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ : Η μαθήτρια – ερευνήτρια αφού  

    διευκρινίσει ποια αντικείμενα συμπεριλαμβάνουν οι λέξεις   

    Αρχαιότητες και έργα Τέχνης, περιγράφει τις αιτίες της διάβρωσης  

    και μάλιστα κατά κατηγορία

· Αναφέρεται στο πρόβλημα που θα επιλύσει.

· Οι μεταβλητές (ανεξάρτητη/τες, εξαρτημένη/νες) δεν γίνεται απόλυτα κατανοητό ποιες είναι (;)
· Όρια έρευνας όπως φαίνεται από τον τίτλο δεν υφίστανται. Θα μπορούσε όμως για να περιορίσει την έκταση της έρευνας και να θέσει όρια 
α) στα υλικά (μελετώντας ορισμένα από αυτά)

β) στις αιτίες διάβρωσης (π.χ. μόνο εκείνα που διαβρώθηκαν από το θαλασσινό νερό)

γ) στην χρονική περίοδο (π.χ. μόνο της Αρχαϊκής περιόδου ή της Αναγέννησης)

ΣΚΟΠΟΣ : Εδώ επιβεβαιώνεται ότι μελετάει δύο πράγματα, δηλαδή  

    θα βρεί πρώτα το υλικό που δύσκολα συντηρείται και μετά την  

    καταλληλότερη μέθοδο αποκατάστασης του συγκεκριμένου υλικού.
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ : - Μπορεί να παρουσιάσει την  

    βιβλιογραφία και έρευνες σχετικές, όπως και κάνει αναφέροντας τη 
    τέχνη της ταρίχευσης που εφάρμοζαν οι Αιγύπτιοι.
- Επίσης αναφέρει γνωστές μεθόδους συντήρησης από τη βιβλιογραφία, τις περισσότερες από τις οποίες εξηγεί στο κεφ. 9 (Ορισμοί)

- Τέλος αναφέρει τις κοινωνικές ομάδες που θα ωφεληθούν από την έρευνα αυτή.
Παράλληλα παρατηρούμε πλήθος εικόνων που κάνουν ευχάριστη την   

    ανάγνωση της εργασίας
ΥΠΟΘΕΣΗ : Κάνει μια υπόθεση τόσο για το πιο απαιτητικό υλικό όσο  

    και για το ποια μέθοδος πιστεύει ότι θα είναι η πιο αποτελεσματική. 
    Θα φτάσει δε στην αλήθεια ή όχι αυτής συγκρίνοντας εικόνες 
    αντικειμένων Τέχνης πριν και μετά την επέμβαση αποκατάστασής 
    των, που σημαίνει ότι έχουμε να κάνουμε με μια έρευνα Περιγραφική    

   που αναφέρεται σε πειράματα 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο  (ελεγχόμενες μεταβλητές) : Παρατηρούμε ότι παρ’ ότι  

   η έρευνα δεν είναι πειραματική, είναι αρκετές οι μεταβλητές που 
   πρέπει να ελεγχθούν για να είναι συγκρίσιμα τα τελικά αποτελέσματα 
   και η έρευνα αξιόπιστη

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ – Εδώ αναφέρονται συντελεστές που περιόρισαν –  

    εμπόδισαν στο να γίνει μια καλύτερη έρευνα.  
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ : Εδώ αναφέρει όλα τα υλικά και την καταλληλότερη   

    μέθοδο συντήρησης για το καθένα απ’ αυτά, χωρίς όμως να εστιάσει  

    στο δυσκολότερο να συντηρηθεί υλικό (;) που όπως μαθαίνουμε στο  

    κεφ. 10 είναι το μέταλλο
ΟΡΙΣΜΟΙ : αναφέρονται λέξεις που δεν είναι ευρέως γνωστές - με  

    αλφαβητική σειρά. Υπάρχει και μια πρωτοτυπία, χρησιμοποιείται 
    διαφορετικό χρώμα στο κείμενο για τις λέξεις αυτές.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ : Αναφέρει ότι το μέταλλο και όχι το ξύλο είναι πιο 
    δύσκολο  να αποκατασταθεί και η ηλεκτρόλυση είναι η καλύτερη 
    μέθοδος για αυτό.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ : Εδώ θα  

    μπορούσε κάλλιστα να προτείνει πειραματική έρευνα αποκατάστασης 

   αντικειμένων που διαβρώθηκαν στο θαλασσινό νερό με πειράματα  

   ηλεκτρόλυσης από μελλοντικούς μαθητές - ερευνητές
          ΤΕΛΙΚΟ ΣΧΟΛΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΗ

  Τα συμπεράσματα σχετίζονται με την υπόθεση που έγινε στο κεφ. 5, δεν την επαληθεύουν, αλλά αυτό δεν είναι πρόβλημα.

  Το πρόβλημα είναι στο κεφ. 8 , όπου έπρεπε να εστιάσει στις μεθόδους αποκατάστασης και συντήρησης έργων Τέχνης από μέταλλο. Αν θέλει να διατηρήσει το κεφ. 8 ως έχει θα πρέπει να αλλάξει τον τίτλο και την υπόθεση.
  Στην περίπτωση που επιλέξει να αλλάξει τον τίτλο, θα ταίριαζε ο παρακάτω τίτλος :

  Η καταλληλότερη μέθοδος αποκατάστασης Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης ανάλογα με το υλικό κατασκευής τους

Ανεξάρτητες μεταβλητές  : 

  1) το υλικό κατασκευής των Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης

  2) Η μέθοδος αποκατάστασης
Εξαρτημένη μεταβλητή :

  Η αποτελεσματικότητα της κάθε μεθόδου στο κάθε υλικό
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