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ΘΕΜΑ: Επιμορφωτική ημερίδα εκπαιδευτικών Μηχανολόγων.

Παρακαλούμε να ενημερώσετε τις σχολικές μονάδες (ΕΠΑ.Λ. – ΕΠΑ.Σ. – Σ.Ε.Κ.) της περιοχής ευθύνης σας για τη διεξαγωγή επιμορφωτικής ημερίδας, που θα πραγματοποιηθεί  την Παρασκευή 7 Δεκεμβρίου 2007 και ώρα 12.00, στο αμφιθέατρο των ΕΠΑ.Λ  Αμαρουσίου (κτήμα Μακρυκώστα, ΣΕΛΕΤΕ, σταθμός ηλεκτρικού ΕΙΡΗΝΗ, τηλ. 2102821115, 2102826167) με θέμα :

« Οι δυνατότητες της υπολογιστικής προσομοίωσης στη βιομηχανία των κατασκευών. Παραδείγματα με Μηχανές Εσωτερικής Καύσης ».

Ομιλητής θα είναι ο κ. Τζιβανόπουλος Γεώργιος Μηχανολόγος Μηχανικός που εργάζεται ως Manager of Product Development Systems (IT), Corporate Functions Information Technology στην εταιρεία AVL List GmbH στην Αυστρία.
Το θέμα αναφέρεται στη σύγχρονη σχεδίαση και στην κατασκευή Μηχανών Εσωτερικής Καύσης, είναι δε εξαιρετικά χρήσιμο για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που διδάσκουν στον τομέα των Οχημάτων των ΕΠΑ.Λ. και στην ειδικότητα των Αμαξωμάτων των ΕΠΑ.Σ.
Η ημερίδα απευθύνεται σε όλους τους εκπ/κούς μηχανολόγους των περιοχών Β΄ Αθήνας, Ανατολικής Αττικής και Κρήτης.

Η ημερίδα έχει εγκριθεί από τον περιφερειακό Δ/ντή. 

Παρακαλούνται οι Δ/ντές των σχολικών μονάδων ΕΠΑ.Λ, ΕΠΑ.Σ και Σ.Ε.Κ  να ενημερώσουν ενυπόγραφα, όλους τους εκπ/κούς μηχανολόγους του σχολείου τους για την ημερίδα, που είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για το διδακτικό τους έργο και να προσαρμόσουν σχετικά το πρόγραμμα του σχολείου, ώστε να παρακολουθήσουν την ημερίδα ΟΛΟΙ οι συνάδελφοι. 

Στους συναδέλφους εκπ/κούς θα χορηγηθεί σχετική βεβαίωση.     
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