ΟΔΗΓΟΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Αγαπητέ/η  συνάδελφε,

Το πρόγραμμα αποτελεί βελτιωμένη έκδοση του προγράμματος που κατασκευάσαμε και παρουσιάσαμε σε αντίστοιχη ημερίδα (4 – 2 – 2006).

Είναι  κατασκευασμένο σε περιβάλλον Excel και συνιστάται ανάλυση οθόνης 1280χ1024.

Όταν ξεκινήσεις την εφαρμογή του προγράμματος πιθανόν να σου ζητήσει αλλαγή της «ασφάλειάς» του εξαιτίας των μακροεντολών Excel που χρησιμοποιεί το πρόγραμμα. Πηγαίνεις στην καρτέλα «εργαλεία», «μακροεντολή», «ασφάλεια» και επιλέγεις τη μικρότερη. Επαναλειτουργείς το πρόγραμμα. 

Ανοίγοντας το πρότυπο πρόγραμμα θα βρεθείς σε μία οθόνη όπου μπορείς:

· να ονομάσεις ένα τμήμα στο αντίστοιχο εικονίδιο, π.χ. Α1

· να επιλέξεις Α, Β τετράμηνο ή τελικές εξετάσεις

· να επιλέξεις ένα τεστ (1, 2 ή 3) αν πρόκειται για τεστ ή πρόχειρο διαγώνισμα και προφορικά αν πρόκειται για προφορική βαθμολογία.

Ας υποθέσουμε ότι ξεκινάς το πρόγραμμα για ένα τμήμα έστω Α1.

ΒΗΜΑ 1ο
Έχοντας επιλέξει «όνομα τμήματος» Α1, «επιλογή τετραμήνου» Α και «επιλογή τεστ» 1, «πάτησε» το γαλάζιο βέλος «μετάβαση στους πίνακες και γραφήματα».

Αυτόματα θα βρεθείς σε μια φόρμα Excel όπου πρέπει να κάνεις τις εξής ενέργειες:

1. Στη στήλη «ονοματεπώνυμο» γράψε τα ονοματεπώνυμα των μαθητών/τριών του τμήματος (μια φορά τα γράφεις και αυτόματα μεταφέρονται σε όλα τα τεστ κλπ).

2. Στις δεκαπέντε στήλες που βρίσκονται δεξιά του ονοματεπώνυμου, υπάρχουν τα είδη των ερωτήσεων του τεστ ή διαγωνίσματος. Από αναδυόμενη λίστα στο αντίστοιχο εικονίδιο (που υπάρχει στα κελιά C3 – AE3) επιλέγεις για κάθε ερώτηση αν πρόκειται για Σ – Λ, αντιστοίχισης, πολλαπλής επιλογής, ανάπτυξης ή άσκηση.
Στη γραμμή 4 (άριστα ερώτησης) πρέπει οπωσδήποτε να τοποθετήσεις το βαθμό που είναι το άριστα στη συγκεκριμένη ερώτηση.
Το σύνολο των βαθμών (άριστα) στις ερωτήσεις (που είναι μέχρι 15) πρέπει οπωσδήποτε να είναι το 20. Δηλαδή, το κελί AG4 πρέπει να δείχνει 20 ( η διαδικασία της άθροισης γίνεται αυτόματα, απλά πρέπει να ελέγξεις αφού βάλεις τις τιμές των «άριστα» στις ερωτήσεις, αν εμφανίζεται το 20 στο AG4).

3. Αφού διορθώσεις το τεστ ή πρ. διαγώνισμα τοποθετείς το βαθμό κάθε ερώτησης του στο σχετικό κελί που αντιστοιχεί στην ερώτηση και το μαθητή.

4. Αφού τοποθετήσεις αντίστοιχα και την προφορική βαθμολογία του κάθε τετραμήνου, βάζεις τον τελικό βαθμό τετραμήνου στη συγκεντρωτική κατάσταση με δικά σου κριτήρια (αφού φυσικά αξιολογήσεις τα τεστ, πρ. διαγωνίσματα, προφ. Βαθμολογία κλπ).

Η μετάβαση στην συγκεντρωτική βαθμολογία γίνεται, είτε επιλέγοντας το σχετικό εικονίδιο που υπάρχει στο κάτω μέρος της οθόνης του τεστ, είτε από την αντίστοιχη καρτέλα στο κάτω μέρος της οθόνης, πάνω από τη γραμμή κατάστασης. 

ΒΗΜΑ 2ο
Κάτω από κάθε οθόνη τεστ μπορείς να δεις αυτόματα τα αποτελέσματα της στατιστικής ανάλυσης. Αρχικά τους δείκτες δυσκολίας κάθε ερώτησης με τις ενδείξεις «παραδεκτή» ή «να αλλάξει» η ερώτηση.

Στη συνέχεια επιλέγοντας το σχετικό εικονίδιο μπορείς να δεις το βαθμό διακριτότητας (ή διακριτικότητας) των ερωτήσεων με αντίστοιχες ενδείξεις, π.χ. «παραδεκτή», «πολύ καλή», «να αλλάξει» κ.λ.π.

ΒΗΜΑ 3ο
Επιλέγοντας το εικονίδιο «ιστογράμματα» στο κάτω μέρος της οθόνης των τεστ, έχεις το ιστόγραμμα του κάθε τεστ και παρακάτω το συγκριτικό ιστόγραμμα μεταξύ όλων των τεστ.
Προσοχή η μετάβαση στα ιστογράμματα δεν πρέπει να γίνεται από την καρτέλα ιστογράμματα πάνω από τη γραμμή κατάστασης γιατί δεν ενημερώνονται σωστά τα ιστογράμματα.
Αριστερά σε κάθε ιστόγραμμα, υπάρχουν ορισμένα περιγραφικά στατιστικά, όπως : αρ. μέσος, διάμεσος, επικρατούσα τιμή, τυπική απόκλιση, διακύμανση κλπ, που μπορείς να χρησιμοποιήσεις αν επιθυμείς περαιτέρω έρευνα.

Τέλος στο κάτω μέρος της συγκεντρωτικής βαθμολογίας, υπάρχει συγκριτικό ιστόγραμμα τετραμήνων και τελικών εξετάσεων.
Κάθε τμήμα (π.χ  Α1) πρέπει να αποθηκεύεται χωριστά, ενώ το πρότυπο πρόγραμμα πρέπει να παραμένει ανέπαφο για μελλοντική χρήση.
Με χαρά περιμένουμε τις παρατηρήσεις σας.
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