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ΘΕΜΑ: Επιμορφωτική ημερίδα εκπαιδευτικών Μηχανολόγων.

Παρακαλούμε να ενημερώσετε τις σχολικές μονάδες (ΕΠΑ.Λ. – ΕΠΑ.Σ. – Σ.Ε.Κ.) της περιοχής ευθύνης σας για τη διεξαγωγή επιμορφωτικής ημερίδας, που θα πραγματοποιηθεί  την Τετάρτη 28 Νοεμβρίου 2007 και ώρα 12.00, στο αμφιθέατρο των ΕΠΑ.Λ  Αμαρουσίου (κτήμα Μακρυκώστα, ΣΕΛΕΤΕ, σταθμός ηλεκτρικού ΕΙΡΗΝΗ, τηλ. 2102821115, 2102826167) με θέμα « Οδηγίες διδασκαλίας των μηχανολογικών μαθημάτων των ΕΠΑ.Λ – ΕΠΑ.Σ». Η ημερίδα απευθύνεται σε όλους τους εκπ/κούς μηχανολόγους των περιοχών Β΄ Αθήνας, Ανατολικής Αττικής και Κρήτης.

Στην ημερίδα θα συμμετάσχουν, ως εισηγητές, όλοι οι σχολικοί σύμβουλοι της ειδικότητας περιφέρειας Αττικής, που θα αναλύσουν και θα συζητήσουν με τους εκπ/κούς τις οδηγίες διδασκαλίας για κάθε μηχανολογικό μάθημα των τομέων μηχανολογίας και οχημάτων των ΕΠΑ.Λ. Η ημερίδα αφορά και τους εκπ/κούς που διδάσκουν στις ΕΠΑ.Σ, αφού υπάρχουν κοινά μαθήματα με τα ΕΠΑ.Λ, αλλά και τους εκπ/κούς που διδάσκουν στην Α΄τάξη, 2ου κύκλου των Τ.Ε.Ε, οι οποίοι τον επόμενο χρόνο θα διδάσκουν σε ΕΠΑ.Λ ή ΕΠΑ.Σ.

Στην ημερίδα θα παρουσιαστούν συνοπτικά και άλλα χρήσιμα θέματα, όπως το νέο σχέδιο νόμου για την αξιολόγηση των μαθητών, εργαστηριακές ασκήσεις κλπ.  

Η ημερίδα έχει εγκριθεί από τον περιφερειακό Δ/ντη. 

Παρακαλούνται οι Δ/ντές των σχολικών μονάδων ΕΠΑ.Λ, ΕΠΑ.Σ και Σ.Ε.Κ  να ενημερώσουν ενυπόγραφα, όλους τους εκπ/κούς μηχανολόγους του σχολείου τους για την ημερίδα, που είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για το διδακτικό τους έργο και να προσαρμόσουν σχετικά το πρόγραμμα του σχολείου, ώστε να παρακολουθήσουν την ημερίδα ΟΛΟΙ οι συνάδελφοι. 

Στους συναδέλφους εκπ/κούς θα χορηγηθεί σχετική βεβαίωση.     
	
	Ο ΣΧΟΛΙΚΟΣ  ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  ΠΕ12
Δρ  ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΚΟΤΑΡΑΣ


PAGE  
1

