Παρουσίαση εκπ/κού προγράμματος που με απλουστευμένη και φιλική προσέγγιση, αξιολογεί:

Α. την επίδοση των μαθητών ενός τμήματος με τη χρήση στατιστικής ανάλυσης και

Β.  τις ερωτήσεις ενός τεστ η ενός διαγωνίσματος

Το πρόγραμμα που κατασκευάσαμε, με απλουστευμένο τρόπο, προσιτό σε όλους τους εκπ/κούς που έχουν απλές γνώσεις Η/Υ :
· Αποτυπώνει σε εύχρηστα διαγράμματα την απόδοση των μαθητών ενός τμήματος.

· Αξιολογεί τις ερωτήσεις ενός τεστ η διαγωνίσματος ως προς το δείκτη δυσκολίας τους και το βαθμό διακριτικότητάς τους.

 Είναι συνηθισμένο το φαινόμενο στις παιδαγωγικές συνεδριάσεις του συλλόγου διδασκόντων, η απόδοση των μαθητών να χαρακτηρίζεται από εμάς με μία η δύο λέξεις : είναι καλοί, είναι αδιάφοροι, δε διαβάζουν, είναι πολύ αδύνατοι κλπ. Οι χαρακτηρισμοί αυτοί είναι επιστημονικά ατεκμηρίωτοι, αφού ορισμένες φορές παρασυρόμαστε, άθελά μας, από διάφορους παράγοντες ( «άτακτο» τμήμα, αρνητική η θετική προδιάθεση, χαρακτηρισμός τμήματος από 4-5 «καλούς» η «αδύνατους» μαθητές κλπ). Το φαινόμενο αυτό παρουσιάζεται εντονότερα όταν διδάσκουμε σε μεγάλο αριθμό τμημάτων, με αποτέλεσμα ο χαρακτηρισμός μας να είναι μάλλον ανακριβής.

Το πρώτο μέρος του προγράμματος αυτού, προσφέρει σημαντική βοήθεια στον εκπ/κό, ώστε τα αποτελέσματα της αξιολόγησής, η απόδοση δηλαδή, στα τμήματα που διδάσκει, να είναι ακριβής. Το πρόγραμμα αποτυπώνει αλάνθαστα με τη μορφή εύχρηστων διαγραμμάτων ( σε διαγωνίσματα, βαθμούς τετραμήνων, τελικές εξετάσεις και συγκριτικά μεταξύ τους) την απόδοση ενός τμήματος ενώ παράλληλα απαντά, με μία ματιά στα διαγράμματα, σε πολλές ερωτήσεις που θα ήταν πολύ δύσκολο να απαντηθούν, όπως πχ

1. Ποιο είναι το ποσοστό των μαθητών που έχουν «σχετικά καλή» βαθμολογία σ’ ένα διαγώνισμα η στους βαθμούς τετραμήνου κλπ, η  έχουν βαθμούς πάνω από 15.5, η ανεπαρκή απόδοση ;
2. Ποια είναι η επικρατούσα βαθμολογία, ποια η διακύμανση της βαθμολογίας, το εύρος της, η μεγαλύτερη και η μικρότερη τιμή της κλπ ;
3. Ποια είναι η σχέση της βαθμολογίας μεταξύ πρώτου, δεύτερου τετραμήνου και τελικών εξετάσεων ;
Για όλες τις παραπάνω πληροφορίες και πολλές άλλες που θα αναλυθούν από τους συναδέλφους στη συνέχεια, η μόνη απαίτηση του προγράμματος είναι η πληκτρολόγηση από τον εκπ/κό των ονομάτων των μαθητών ενός τμήματος και της βαθμολογίας τους. Απαίτηση που σχεδόν όλοι οι εκπ/κοί μπορούν να εκπληρώσουν.
Αυτός είναι και ο λόγος που στον τίτλο της εισήγησης, αναφέρουμε ότι το πρόγραμμα έχει απλουστευμένη και φιλική προσέγγιση. Όλες τις υπόλοιπες εργασίες τις ολοκληρώνει το πρόγραμμα μόνο του με τη επιλογή κατάλληλων συνδέσεων-εικονιδίων. 

Με το δεύτερο μέρος του προγράμματος αυτού, μας δίνεται επίσης μία σημαντική βοήθεια να αυτοαξιολογήσουμε τις ερωτήσεις ενός τεστ η ενός διαγωνίσματος με ιδιαίτερα απλό τρόπο, πληκτρολογώντας τους βαθμούς κάθε ερώτησης στον αντίστοιχο πίνακα. Στο τέλος το πρόγραμμα μας παρουσιάζει το δείκτη δυσκολίας κάθε ερώτησης κλειστού τύπου ή και όλου του τεστ η διαγωνίσματος και το βαθμό διακριτότητας δηλ. το εάν η ερώτηση «διαχωρίζει» καλούς από αδύνατους μαθητές. Τελικά από το πρόγραμμα μπορούμε να επιλέξουμε ποιες ερωτήσεις, από ένα τεστ η διαγώνισμα, είναι ικανοποιητικές και ποιες απαιτούν διόρθωση. Μελετώντας το δείκτη δυσκολίας και το βαθμό διακριτότητας εξάγουμε χρήσιμα συμπεράσματα για τη βελτίωση των ερωτήσεων, για τον τρόπο διδασκαλίας μας κλπ. Επίσης μπορούμε να δημιουργήσουμε και προσωπική τράπεζα ερωτήσεων με τις επιλεγμένες και δοκιμασμένες ερωτήσεις.
  Όλα τα παραπάνω ολοκληρώθηκαν μετά από εντατική εργασία της κας Μαντά εκπ/κού της Πληροφορικής, του κου Καλτσά Οικονομολόγου με master στη στατιστική και του κου Κανίδη εκπ/κου της Πληροφορικής ΚΕ-ΠΛΗΝΕΤ τους οποίους και ιδιαίτερα ευχαριστώ. Γνωρίζετε, ότι δεν είναι εύκολο σήμερα να εργάζεσαι εκτός ωραρίου, χωρίς αμοιβή, μόνο από μεράκι.

Θα ήθελα τελειώνοντας να διευκρινίσω:

Το πρόγραμμα είναι στην αρχική του μορφή, θα υπάρχουν ίσως ατέλειες. Aυτό όμως που προσπαθήσαμε να πετύχουμε, είναι μια βοήθεια στον εκπ/κό να αναβαθμίσει την ποιότητα του εκπ/κού του έργου.

Τέλος θέλω να τονίσω, ότι το πρόγραμμα δίνει με ακρίβεια το τι και το πώς απάντησαν οι μαθητές ενός τμήματος σε ένα διαγώνισμα και ποια είναι η απόδοση ενός τμήματος σε διαγράμματα. Φυσικά δεν απαντά στο γιατί οι μαθητές απάντησαν έτσι η γιατί έχουν αυτή την απόδοση. Η αιτιολόγηση αυτή είναι εργασία του εκπ/κού, που πρέπει να εκμεταλλευτεί τα αποτελέσματα του προγράμματος μας στατιστικής ανάλυσης, να μελετήσει, να κρίνει, και να εξάγει τα συμπεράσματά του. 
Άρα, κατά τη γνώμη μου, ένας χρυσός κανόνας για τη βελτίωση μας απόδοσης του εκπ/κού μας έργου είναι :

Σκοταράς Νίκος
Σχ. Σύμβουλος ΠΕ12

Δρ. Ε.Μ.Π.
Βασίζομαι σε αλάνθαστα στοιχεία που μου προσφέρει ο Η/Υ με το πρόγραμμα, μελετώ τις αιτίες που τα δημιούργησαν, τις αξιολογώ και με ανατροφοδότηση βελτιώνω το εκπ/κό μου έργο.
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