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ΠΡΟΤΑΣΗ - ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΣΧΗΜΑ ΤΗΣ Δ/ΘΜΙΑΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (ΤΕΕ)
Σκοταράς Νικόλαος

Σχ. Σύμβουλος ΠΕ12, Β΄Αθήνας

2 – 2 - 2010
(Σημείωση : Το νέο σχολείο που προτείνω το ονομάζω σχηματικά Επ.Λ.)

ΓΕΝΙΚΑ 
Εάν κάνουμε μια σύντομη ιστορική αναδρομή της Δ/θμιας ΤΕΕ (1958 Σχολή Εργοδηγών,       1970 Διάκριση σε κατώτερες – μέσες , 1977 ΚΕΤΕ, 1985 ΤΕΛ-ΤΕΣ-ΕΠΛ, 1998 ΤΕΕ, 2006 ΕΠΑΛ - ΕΠΑΣ ) θα παρατηρήσουμε ότι κατά μέσο όρο κάθε 8-10 χρόνια είχαμε αλλαγή.

Στο κρίσιμο ερώτημα : «Οι αλλαγές αυτές βοήθησαν την ΤΕΕ να εκπληρώσει το βασικό σκοπό της; » υπάρχουν μόνο εκτιμήσεις και όχι μια συγκεκριμένη επιστημονικά αποδεκτή απάντηση , που θα βασίζεται σε σχετικές έρευνες. Η έλλειψη λοιπόν συγκεκριμένων επιστημονικών ερευνών στο χώρο της Δ/θμιας ΤΕΕ καθιστά ιδιαίτερα δύσκολη την προσπάθεια ορθού επανασχεδιασμού της. Η διαπίστωση αυτή καθιστά προβληματική την προσπάθεια ορθού επανασχεδιασμού της , αφού μοιραία, εξαιτίας της παραπάνω έλλειψης, το ΥΠΕΠΘ θα αναγκαστεί να σχεδιάσει βασιζόμενο  είτε σε απόψεις κάποιας ομάδας συναδέλφων (ελπίζω της ΤΕΕ) είτε προσπαθώντας να επιλέξει έτοιμα «μοντέλα» από άλλα κράτη και να κάνει μια σχετική, αλλά ατεκμηρίωτη, προσαρμογή στην ελληνική πραγματικότητα. Είναι σίγουρο ότι και στις δύο περιπτώσεις (ή ακόμα και σε συνδυασμό τους) το αποτέλεσμα θα είναι αμφίβολης επιτυχίας. Άλλωστε με παρόμοιες διαδικασίες έγιναν όλες οι μέχρι σήμερα αλλαγές στη Δ/θμια ΤΕΕ με τα γνωστά αμφιλεγόμενα αποτελέσματα.

Το πρώτο συμπέρασμα από τα παραπάνω είναι ότι: Πρέπει το συντομότερο δυνατό να αποκτήσουμε τα εφόδια-γνώσεις, που θα προκύψουν από σχετικές έρευνες, ώστε στο προσεχή σχεδιασμό να έχουμε το στέρεο έδαφος πάνω στο οποίο θα βασίσουμε τις όποιες αλλαγές. Εκτιμώ  ότι το Κέντρο Εκπαιδευτικών Ερευνών, το Π.Ι (που ήδη έχει εκπονήσει δύο έρευνες- απασχόλησης αποφοίτων ΤΕΕ και σύνδεσης προγραμμάτων σπουδών ΤΕΕ με την αγορά εργασίας-), αλλά και άλλοι φορείς, αν υποστηριχθούν, μπορούν  να βοηθήσουν προς αυτή την κατεύθυνση.
 Παρ’ όλα τα παραπάνω, θεωρώ  ότι είναι προτιμότερο να καταθέσω την πρότασή μου , παρά να σταθώ αρνητικά σε όλη αυτή την προσπάθεια.

Οι απόψεις λοιπόν , που ακολουθούν, αφού δεν υπάρχουν έρευνες, βασίζονται κύρια στην εμπειρία μου , ως εκπ/κού ΤΕΕ για 30 περίπου χρόνια. Τα τελευταία 12 χρόνια, ως Σχολικός Σύμβουλος ΤΕΕ , επισκέφτηκα πολλά σχολεία σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας και νομίζω ότι έχω μια κάπως αντιπροσωπευτική γνώση για τα προβλήματα της ΤΕΕ.

Η πρόταση  που ακολουθεί χωρίζεται σε τέσσερις επί μέρους ενότητες:
1. Βασικές παραδοχές.

2. Υπάρχουσα κατάσταση-προβλήματα.

3. Πρόταση για το νέο Επαγγελματικό Λύκειο (Επ.Λ)

4. Μειονεκτήματα-Πλεονεκτήματα της πρότασης.
(Οι δύο πρώτες ενότητες συντελούν στη θεμελίωση της πρότασης)
1. Βασικές παραδοχές           
1.1 Εννεάχρονη υποχρεωτική εκπ/ση με προοπτική σταδιακής εφαρμογή 12χρονης (πολιτική επιλογή).
1.2  Οι απαιτήσεις της κοινωνίας (και της αγοράς εργασίας , που είναι υποσύνολό της ) είναι: Οι απόφοιτοι Επ.Λ να έχουν μια ισχυρή γενική παιδεία και βασικές τεχνικές επαγγελματικές γνώσεις, πάνω στα οποία μπορούν μελλοντικά να στηριχθούν οι οποιεσδήποτε επαγγελματικές καταρτίσεις (δια βίου εκπαίδευση κ.λ.π.).
1.3 Αναβάθμιση της ΤΕΕ σημαίνει: 

α. Οι απόφοιτοι της ΤΕΕ να κατέχουν τις αντίστοιχες γνώσεις και δεξιότητες, που προβλέπουν σύγχρονα και αποτελεσματικά Προγράμματα Σπουδών, τα οποία πρέπει να οδηγούν στη σχέση:
                  
β. Να υπάρχει δυνατότητα συνέχισης των σπουδών στον απόφοιτο που επιθυμεί. Η δυνατότητα αυτή πρέπει να γίνει, μέσα από ένα ενιαίο πλαίσιο εισαγωγής στην Τριτοβάθμια Εκπ/ση, με τους μαθητές της Γενικής Εκπ/σης (βλ. & 3).
1.4  Προσπάθεια σταδιακής εξομάλυνσης της επί χρόνια υπάρχουσας «αντιζηλίας» μεταξύ Γενικής και Τεχνικής Εκπ/σης. Πρέπει με συγκεκριμένα και σωστά μέτρα να οδηγηθούμε στην αρμονική συνύπαρξη των δύο αξόνων της Δ/θμιας Εκπ/σης, προς όφελος της ελληνικής κοινωνίας.

1.5 Η αγωνιώδης προσπάθεια της ΤΕΕ τα τελευταία  30 χρόνια (ΚΕΤΕ, ΤΕΛ-ΤΕΣ, ΤΕΕ, ΕΠΑΛ - ΕΠΑΣ) να επιτύχει ταυτόχρονα δύο στόχους για τους αποφοίτους της:

        α. Καλός επαγγελματίας

        β. Ικανότητα εισαγωγής στην Τριτοβάθμια Εκπ/ση,
 νομίζω, δεν είχε καθόλου αίσιο αποτέλεσμα, αφού και για τους δύο στόχους το αποτέλεσμα ήταν και είναι «επιεικώς» μέτριο. Σύμφωνα με προσωπικές εμπειρίες από την αγορά εργασίας (αφού δεν υπάρχουν έρευνες) οι απόφοιτοι δεν κατέχουν τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες, αλλά και σύμφωνα με απόψεις καθηγητών Τ.Ε.Ι υπάρχουν  μεγάλες ελλείψεις βασικών γνώσεων σε γενικά μαθήματα των αποφοίτων ΤΕΕ , που τους αναγκάζουν συνεχώς να «κατεβάζουν τον πήχη» με αποτέλεσμα να συμπαρασύρονται προς τα κάτω οι σπουδές στα Τ.Ε.Ι.
2. Υπάρχουσα κατάσταση – Συνοπτικές προτάσεις επίλυσης επι μέρους προβλημάτων.           

Μετά από μικρής έκτασης επιτόπια έρευνα στην περιοχή ευθύνης μου, εκτιμώ ότι το σημαντικότερο πρόβλημα  που υπάρχει στη Δ/θμια ΤΕΕ είναι το εξής : 

Αποτελέσματα αυτής της διαπίστωσης (αν θεωρήσουμε κατάλληλα τα ΠΣ) είναι :

Αναξιοπιστία της αγοράς εργασίας ως προς τις ικανότητες των αποφοίτων, που συντελεί στην ιδιαίτερα μικρή απορροφητικότητα που έχει παρατηρηθεί (έρευνα Π.Ι απόφοιτοι 1989 και 2000). Αυτή κατά τη γνώμη μου είναι μια από τις κύριες αιτίες της αρνητικής στάσης της Ελληνικής κοινωνίας για την ΤΕΕ. 

Ποιοι είναι όμως οι λόγοι που οι απόφοιτοι ΤΕΕ σε μεγάλο ποσοστό δεν είναι πολύ καλοί επαγγελματίες ; 
1. Έλλειψη σχετικών επιστημονικών ερευνών.

Ήδη έχει αναφερθεί ότι η έλλειψη σχετικών με την ΤΕΕ ερευνών οδηγεί  με ακρίβεια σε αναξιόπιστες λύσεις. Ίσως θα ήταν καλύτερα να ολοκληρώνονταν οι έρευνες και κατόπιν να προχωρούσαμε σε συγκεκριμένες προτάσεις με σαφώς μικρότερο «ρίσκο».   
2.  Μη επαρκής υποστήριξη των ΤΕΕ.

Στα ΕΠΑΛ - ΕΠΑΣ υπάρχουν πολλοί τομείς και πολλές ειδικότητες (ορισμένες μάλλον δεν έχουν συνάρτηση με τη σύγχρονη αγορά εργασίας) και το ΥΠΕΠΘ αδυνατεί να τις υποστηρίξει ικανοποιητικά.

Είναι γνωστό ότι κάθε ειδικότητα απαιτεί :

· ειδικό εργαστηριακό εξοπλισμό ( συνήθως πολύ ακριβό)

· ειδικούς χώρους εργαστηρίων

· ΠΣ με δυνατότητα τακτικών αναπροσαρμογών, πλήθος εξειδικευμένων βιβλίων, αντίστοιχες οδηγίες διδασκαλίας κλπ

· κατάλληλα επιμορφωμένους εκπ/κούς, ανά τακτά χρονικά διαστήματα 

· ιδιαίτερη οικονομική δαπάνη, εκτός των εξοπλισμών, για την υποστήριξη των εργαστηρίων, όπως λειτουργικά έξοδα, αναλώσιμα κλπ

· ειδική διοικητική και επιστημονική-παιδαγωγική υποστήριξη 

Νομίζω, είναι προφανές, ότι η ικανοποίηση των παραπάνω παραγόντων (στους οποίους θα αναφερθώ συνοπτικά παρακάτω), προκειμένου να λειτουργήσουν σωστά όλες οι ειδικότητες, είναι πολύ δύσκολο να επιτευχθεί, επειδή απαιτείται πολύ μεγάλο χρηματικό κονδύλι, που εκτιμώ ότι δε θα δοθεί ποτέ στην ΤΕΕ.

Εάν στα παραπάνω προστεθεί και το θέμα των ολιγομελών τμημάτων, που έχει σχέση και με τις πολλές ειδικότητες, τότε το οικονομικό πρόβλημα, νομίζω, γίνεται αξεπέραστο.

ΠΡΟΤΑΣΗ

Επιβάλλεται, λοιπόν, ένας επιλεκτικός (με επιστημονικά κριτήρια) αναπροσδιορισμός των ειδικοτήτων, ώστε να μπορούν να υποστηριχθούν  ικανοποιητικά. 
Πρέπει να συνδυαστούν, βάσει ενιαίου προγράμματος, οι οικονομικές δυνατότητες της πολιτείας για την Δ/θμια ΤΕΕ, με το νέο σχεδιασμό των Επαγγελματικών Λυκείων. Θα είναι νομίζω τραγικό λάθος να σχεδιάσει το ΥΠΕΠΘ τα νέα σχολεία, χωρίς να γνωρίζει το χρηματικό ποσό που θα διατεθεί για την υποστήριξή τους. Δεν πρέπει να ξανακάνουμε το λάθος, που σχεδιάζαμε, εξαγγείλαμε αλλά δε μπορούσαμε να υλοποιήσουμε τα εξαγγελθέντα  Προγράμματα Σπουδών εξαιτίας οικονομικών δυσκολιών. 
3.  Μαθητικό δυναμικό με ιδιαιτερότητες.

Είναι γνωστή  σε όλους μας η αντικειμενική διαπίστωση, ότι οι μαθητές της Τεχνικής Επαγγελματικής Εκπ/σης (Τ.Ε.Ε) σε υψηλό ποσοστό δεν έχουν καλή επίδοση στα μαθήματα της Γενικής Παιδείας (Μαθηματικά, Φιλολογικά, Φυσική κ.λ.π.).

Νομίζω ότι ένα ποσοστό των μαθητών της Τ.Ε.Ε. δεν μπόρεσε να περάσει με επιτυχία το στάδιο της αφηρημένης σκέψης (που προσδιορίζεται στην ηλικία των 12 περίπου ετών). Δεν έγινε τότε (Δημοτικό και πρώτες  τάξεις του Γυμνασίου) η διάγνωση του προβλήματος και, φυσικά, δεν έγινε  καμιά προσπάθεια από το εκπ/κό μας σύστημα διορθωτικών κινήσεων.

Έτσι αφέθηκαν οι μαθητές αυτής της κατηγορίας στη μοίρα τους, χωρίς συγκεκριμένη επιστημονική προσέγγιση. Τα επακόλουθα οδυνηρά: Κακή βαθμολογία στα Γ.Μ και ότι αυτή συνεπάγεται (Χαρακτηρισμοί «κακός μαθητής», απαξίωση, αισθήματα εγκατάλειψης-αποτυχίας από το μαθητή κ.λ.π.).

Η αδυναμία λοιπόν του εκπ/κού μας συστήματος στην επίλυση του προβλήματος που προανέφερα, έχει δυστυχώς μεταφερθεί στην κοινωνία με μια απλή έκφραση, που πολλές φορές ακούγεται και από εμάς τους ίδιους: « Οι κακοί μαθητές πηγαίνουν στα Τεχνικά Σχολεία».
ΠΡΟΤΑΣΗ

Για την αντιμετώπιση του προβλήματος των «αδύνατων» στα Γ.Μ μαθητών που έρχονται στα ΕΠΑΛ, πρέπει το εκπ/κό μας σύστημα να τους βοηθήσει τόσο στο Δημοτικό και Γυμνάσιο με ειδικά προγράμματα, όσο και στο μελλοντικό Επ. Λ.   προσέχοντας ώστε η υποδοχή τους στο νέο σχολείο να γίνεται με καταλληλότερα ΠΣ, που θα αναγνωρίζουν αυτή την ιδιαιτερότητα.

4. ΠΣ – Βιβλία.

Τα ΕΠΑΛ - ΕΠΑΣ έχουν πλέον νέα Προγράμματα Σπουδών που υποστηρίζονται από βιβλία των ΤΕΕ που είχαν όμως διαφορετικά προγράμματα. Έτσι πολλές φορές για να διδαχτεί ένα μάθημα των ΕΠΑΛ χρειάζονται 2-3 βιβλία των ΤΕΕ.  Σε γενικές γραμμές νομίζω ότι τα βιβλία είναι σχετικά καλά, αλλά χρειάζονται βελτιώσεις, ώστε αφενός τα τεχνικά να καλύψουν τη βασική τεχνική γνώση με νέες παιδαγωγικές προσεγγίσεις, αφετέρου τα γενικής παιδείας να λάβουν υπόψη τους τις ιδιαιτερότητες των μαθητών που προαναφέρθηκαν. Πρέπει επίσης να μελετηθεί το θέμα της τακτικής αναπροσαρμογής τους (ΠΣ, βιβλία) με εύκολες διαδικασίες, όπως πχ ντοσιέ αντί βιβλίων, όπου εύκολα θα προστίθενται νέες σελίδες κλπ.  

5. Εργαστηριακός εξοπλισμός

Υπάρχει σε πολύ μεγάλο ποσοστό έλλειψη σύγχρονου εργαστηριακού εξοπλισμού. Είναι απαράδεκτο οι μαθητές να μη μπορούν να εξασκούνται σύμφωνα με τα ΠΣ. Νομίζω ότι το πρόβλημα μπορεί να λυθεί συνδυάζοντας δύο σχετικές παραμέτρους : 

α. Αλλαγή των ΠΣ ώστε να μην υπάρχουν ασκήσεις πολύ εξειδικευμένες που βασίζονται σε πανάκριβο εξοπλισμό.

β.  Να εξασφαλιστούν τα κονδύλια ώστε όλα τα ΣΕΚ και Σ.Ε να αποκτήσουν τον απαραίτητο εξοπλισμό.

6. Επιμόρφωση εκπ/κών.

Η επιμόρφωση των εκπ/κών τόσο σε θέματα παιδαγωγικά, όσο και σε θέματα της επιστήμης τους είναι ουσιαστικά εδώ και πολλά χρόνια ανύπαρκτη. Οι εκπ/κοί της ΤΕΕ χρειάζονται άμεση επιμόρφωση (η τεχνολογία «τρέχει» και οι συνάδελφοι έχουν μείνει στη χρονολογία αποφοίτησής τους). Φυσικά η επιμόρφωση των εκπ/κών ΤΕΕ πρέπει να γίνει με ιδιαίτερες προϋποθέσεις.

7. Κτιριακό.

Παρόλες τις προσπάθειες τα ΤΕΕ και ΣΕΚ υστερούν κατά πολύ σε εγκαταστάσεις από τα αντίστοιχα της Γενικής Εκπ/σης. Για παράδειγμα στη Β’ Αθήνας στις 19 σχολικές μονάδες δεν υπάρχει ούτε μία ιδιόκτητη (ή φιλοξενούνται ή είναι νοικιασμένα). 

8. Σύνδεση με αγορά εργασίας.

Είναι μία πράξη που έχει αρχίσει να υλοποιείται, αλλά πρέπει να επιταχυνθεί. Είναι σίγουρο ότι, εάν εφαρμοσθεί σωστά, θα βοηθήσει πολύ την ΤΕΕ.

9. Αναχωροθέτηση των σχολικών μονάδων.

Είναι απαράδεκτο στην ίδια πόλη και σε κοντινές αποστάσεις να υπάρχουν ΤΕΕ με ίδιες ειδικότητες που να έχουν μικρό αριθμό μαθητών. Πρέπει το φαινόμενο να σταματήσει και να φτάσουμε στα σχολεία συγκεκριμένων ειδικοτήτων. Όχι παντού όλες οι ειδικότητες μέσα στην ίδια πόλη.      
10. Εμφάνιση των ΕΠΑΛ - ΕΠΑΣ στην κοινωνία.

Στη σύγχρονη εποχή πρέπει να λάβουμε υπόψη μας και το θέμα της διαφήμισης των σχολείων μας. Υπάρχει άγνοια της κοινωνίας ( γονείς, αγορά εργασίας) για το ρόλο της ΤΕΕ και τις δυνατότητές της, με αποτέλεσμα πολλοί μαθητές να οδηγούνται σε Ιδιωτικές Τεχνικές Επαγγελματικές Σχολές.
11. Επαγγελματικά δικαιώματα αποφοίτων.

Δεν υπάρχουν επαγγελματικά δικαιώματα για τους αποφοίτους. Το θέμα αυτό είναι εξαιρετικά σοβαρό και δρα σαν τροχοπέδη για την ανάπτυξη της ΤΕΕ.
12. Δ/θμια ΤΕΕ σε άλλα Υπουργεία εκτός ΥΠΕΠΘ.

Η Δ/θμια ΤΕΕ υπάρχει και σε άλλα υπουργεία (πχ Εργασίας, Ανάπτυξης –τουριστικά επαγγέλματα-, Γεωργίας, Υγείας κλπ). Πρέπει όλα αυτά να συντονιστούν με κοινά προγράμματα υπό την αιγίδα του ΥΠΕΠΘ.
13. Ίδρυση Δ/νσης ΤΕΕ στο ΥΠΕΠΘ.

Είναι αδιανόητο να μην υπάρχει Δ/νση ΤΕΕ που να υποστηρίζει 90.000 μαθητές. Όλες οι  ιδιαιτερότητες που προανέφερα είναι σχεδόν αδύνατο να συντονιστούν από ένα τμήμα της ΔΣΔΕ, παρά τις προσπάθειες των εκάστοτε Προϊσταμένων. Οι άπειροι αποσπασμένοι εκπ/κοί που  υπηρετούν στο τμήμα Β’, όσο και να προσπαθούν, είναι φύσει αδύνατο να έχουν υψηλή αποδοτικότητα.

14. Αξιολόγηση εκπαιδευτικής διαδικασίας.

 Είναι πλέον ώριμο το αίτημα της αξιολόγησης του εκπ/κού έργου στη ΤΕΕ, ώστε να γίνουμε όλοι καλύτεροι. Πρέπει αυτή η προσφορά του αγαθού της μόρφωσης προς την κοινωνία συνεχώς να βελτιώνεται. Νομίζω ότι είναι απαίτηση  πλέον της κοινωνίας, που απευθύνεται σε όλους που συμμετέχουν στην εκπ/κή διαδικασία, και στην οποία πρέπει να ανταποκριθούμε.
3. Περιληπτική πρόταση για το νέο Επ.Λ

Όπως προαναφέρθηκε εκτιμώ ότι πρώτα πρέπει να ολοκληρωθούν σχετικές έρευνες οι οποίες θα μας οδηγήσουν σε πρόταση επιστημονικά τεκμηριωμένη (με τα λιγότερα δυνατά λάθη).
Επειδή εκτιμώ ότι αυτό δεν θα γίνει, εκθέτω περιληπτικά τη πρότασή μου για τη δομή της νέας ΤΕΕ.

Η πρόταση που ακολουθεί βασίζεται στις προηγούμενες ενότητες. 

3.1 Ωρολόγια Προγράμματα     

Για την καλύτερη κατανόηση των Ωρολογίων Προγραμμάτων γίνεται σύγκριση με το Γ.Λ.

Α΄ Τάξη

	Μαθ/τα Γεν. Παιδείας
	Γ.Λ (Ω/ Εβδ.)
	Επ. Λ.  (Ω/ Εβδ.)

	Θρησκευτικά
Αρχαία 

Ν. Ελληνικά - Λογοτεχνία
Ιστορία

Μαθηματικά - Γεωμετρία
Φυσική

Χημεία

Ξένη Γλώσσα

Αρχές Οικονομίας

Τεχνολογία

Φυσ. Αγωγή

ΣΕΠ

Επιλογής


	2
6
2+2
2
2+2
2/3
2

3
2

2
2/1

-/1

2
	1

Γλώσ. 3 -Λογοτ. 1

1

2+2
3/2

1/2
2

2
1

Κύκλοι:

Τεχνολ.          12          
Νοσηλευτ.      12
Υπηρεσιών     12

	Σύνολο Γεν. Παιδείας


	34
	                19

	Μαθήματα Κύκλων

	-
	                12

	Γενικό Σύνολο


	34
	                31


Β΄ Τάξη

	Μαθήματα Γεν. Παιδείας(Τεχν.)
	Γ.Λ (Ω/ Εβδ.)
	Επ. Λ.  (Ω/ Εβδ.)

	Θρησκευτικά

Αρχαία

Ν. Ελληνικά - Λογοτεχνία
Ιστορία

Άλγεβρα-Γεωμετρία
Φυσική

Χημεία

Ξένη Γλώσσα

Φυσική Αγωγή

Βιολογία
Δίκαιο 

Τεχν. Επικοινωνιών

Επιλογής
	2
2

2+2
2
2+2+3
2+2
2
2
2
1

2

2

2
	Γλώσ. 2 -Λογοτ. 1

1

3+2

2+1
1
2
1

	Σύν. Γεν. Παιδείας
	34
	16

	Μαθήμ.Τεχν. Παιδείας
	
	18

	Σύνολο
	34
	34


Γ΄ Τάξη ( Για όσους παρακολουθήσουν ειδικότητα στο Επ. Λ).

 Εναλλακτικά ακολουθούν το πρόγραμμα των Γ.Λ  όσοι επιθυμούν την εισαγωγή σε ΑΕΙ.  
	Μαθήματα Γεν. Παιδείας
	Γ.Λ  (Ω/Εβδ.)
	Επ. Λ.  (Ω/ Εβδ.)

	….

….

….

….
	                    
	Γλώσσα 2 Λογοτ. 1
Μαθηματικά         3 

	Σύνολο Μαθ. Γεν. Παιδείας
	                  31
	                 6             

	Μαθήματα Τεχν. Παιδείας
	                     
	                28

	Σύνολο
	                  31  
	                34 


3.2    Αναλυτική παρουσίαση των Ωρ. Προγραμμάτων.
Α΄ Τάξη 

Σε σχέση με το Γ.Λ:
1. Το Ωρολ. Πρόγραμμα μειώνεται κατά 3 ώρες/εβδομ., επειδή είναι πολύ επιβαρημένο για μαθητές 15 ετών (επιπλέον 2-3 ώρες/εβδομ. μπορούν να διατεθούν για πιθανή κάλυψη κενών (Μαθηματικά – Γλώσσα) με καινοτόμες διδακτικές στρατηγικές από ειδικά επιμορφωμένους εκπ/κούς ) .

2. Η διδασκαλία των βασικών Γεν. Μαθημάτων είναι σχεδόν ίδια και στους δύο τύπους σχολείων.

3. Οι 12 ώρες /εβδομ. Τεχν. Μαθημάτων στους τρεις κύκλους θα είναι χωρισμένες σε δύο 5ωρα μαθήματα , που το  καθένα θα περιέχει θεωρία και βασικό εργαστήριο και 2 ώρες εφαρμογές Η/Υ στο κάθε κύκλο. 
Εναλλακτικά :

Θα υπάρχουν περίπου 8-10 διαφορετικά μαθήματα, προαιρετικά για τη διδασκαλία στους κύκλους, όσοι περίπου και οι τομείς (μπορεί να μην υπάρχουν τομείς, αλλά μόνο περίπου 20 ειδικότητες), που θα αντιπροσωπεύουν βασικές γνώσεις όλων των τομέων ή ειδικοτήτων.

Από τα μαθήματα αυτά θα επιλέγουν οι μαθητές δύο μαθήματα , που θα παρακολουθούν. Αυτονόητο είναι, ότι ανάλογα με τις ειδικότητες που θα έχει το κάθε σχολείο, θα έχει και τα αντίστοιχα μαθήματα.

Τέτοιας κατηγορίας μαθήματα μπορεί να είναι: Αρχές Μηχανολογίας , Αρχές Ηλεκτρολογίας-Ηλεκτρονικής, Σχέδιο, Περιβάλλον, Αρχές Οικονομίας, Υγιεινή-Ασφάλεια-Πρώτες Βοήθειες, Αυτοματισμός Γραφείου, Εισαγωγή στα Λειτουργικά Συστήματα κ.λ.π.

Για παράδειγμα:

Ένα σχολείο έχει ειδικότητες Ψυκτικών, Ηλεκτρολογικών Εγκαταστάσεων και Κτιριακών Έργων.

Μαθητής της Α΄ τάξης, αν θέλει να γίνει Ψυκτικός, θα παρακολουθήσει υποχρεωτικά το μάθημα Αρχές Μηχανολογίας και ένα άλλο της επιλογής του, που να πλησιάζει θεματικά τα ενδιαφέροντά του πχ Αρχές Ηλεκτρολογίας-Ηλεκτρονικής ή Σχέδιο. Αν ο μαθητής δεν έχει ακόμη επιλέξει και σκέφτεται μεταξύ δύο ειδικοτήτων (έστω Ηλεκτρολ. Εγκαταστάσεων και Κτιριακών Έργων), τότε θα επιλέξει τα αντίστοιχα δύο μαθήματα, δηλαδή Αρχές Ηλεκτρολογίας και Σχέδιο, ώστε να μπορεί να παρακολουθήσει την επόμενη χρονιά, όποια ειδικότητα επιλέξει.

Μαθητής θα μπορεί να παρακολουθήσει μια ειδικότητα στην Β΄ τάξη μόνο αν έχει παρακολουθήσει το βασικό μάθημα επιλογής της ειδικότητας στην Α΄ τάξη. 
Β΄ τάξη 

Σε σχέση με το Γ.Λ:

1. Οι 18 ώρες των Τεχνικών Μαθημάτων της ειδικότητας χωρίζονται σε 4-5 μαθήματα. Τα μαθήματα αυτά ανάλογα με την ειδικότητα, μπορεί να είναι μόνο θεωρητικά ή μόνο εργαστηριακά ή συνδυασμός τους.
2. Όσοι μαθητές, τελειώνοντας την Β΄ τάξη, θελήσουν να συνεχίσουν στην Τριτοβάθμια Εκπ/ση (ΑΕΙ -ΤΕΙ) παρακολουθούν το πρόγραμμα των Γ.Λ σε ειδικό τμήμα στο σχολείο τους ή μεταγράφονται σε Γενικό Λύκειο της περιοχή τους, όπου φοιτούν στην Γ΄ τάξη και με ίσους όρους, όπως προαναφέρθηκε στην & 1.3, δίνουν εξετάσεις(ή ότι άλλο επιλεγεί) για την εισαγωγή τους στην Τριτοβάθμια Εκπ/ση.

3. Η διδασκαλία των βασικών Γεν. Μαθημάτων σε ώρες είναι ελαφρά μειωμένη συγκρινόμενη με το πρόγραμμα του Γ.Λ, αλλά με κατάλληλα Π.Σ όσοι μαθητές επιθυμούν θα είναι σε θέση να παρακολουθήσουν την επόμενη χρονιά το πρόγραμμα της Γ΄ τάξης Γ.Λ ώστε να διαγωνισθούν για την πρόσβασή τους στα ΑΕΙ - ΤΕΙ.
Η ολοκλήρωση της φοίτησης στην Β΄ τάξη Επ. Λ τους δίνει της δυνατότητα να αποκτήσουν το πτυχίο επιπέδου 2 της ειδικότητας, το οποίο μπορούν να χρησιμοποιήσουν σε περίπτωση αποτυχίας κατά την εισαγωγή τους στην Τριτοβάθμια Εκπ/ση (π.χ αγορά εργασίας, συνέχιση των σπουδών με πλεονέκτημα χρόνου σε ΙΕΚ κλπ).

Γ΄ τάξη
· Στα μαθήματα Γ.Π υπάρχουν μόνο 3ω/ε ( Γλώσ.-Λογοτεχνία) και 3ω/ε Μαθηματικά.

Τα υπόλοιπα Γ. Μ, όπως Φυσική, Χημεία κ.λ.π ανάλογα με την ειδικότητα , περιέχονται μέσα στις 31 ώρες /εβδ. Τεχνικών μαθημάτων με την εφαρμοσμένη τους μορφή. π.χ  Μαθηματικά ειδικότητας ( αν η ειδικότητα το χρειάζεται), Φυσική ειδικότητας,  Ξένη γλώσσα ειδικότητας , Η/Υ ειδικότητας κ.λ.π.

· Στην τάξη αυτή ολοκληρώνεται η εκπ/ση των μαθητών στην ειδικότητα, με τη διδασκαλία 5-6 μαθημάτων ειδικότητας (συνέχεια της Β’ τάξης),  και οι απόφοιτοι παίρνουν πτυχίο επιπέδου 3.

· Έχουν τη δυνατότητα εισαγωγής  (μικρό ποσοστό) στα ΤΕΙ. 

Έχοντας ως στόχο η πρόταση να επιλύσει κατά το δυνατό τα προαναφερόμενα στην ενότητα 1 (Βασικές παραδοχές) διατυπώνεται ως εξής:

α. Υπάρχει μία «ομοιογένεια» στα δύο είδη σχολείων στις δύο πρώτες τάξεις, σε ότι αφορά τα βασικά Γενικά Μαθήματα , που διδάσκονται με ίσους όρους. Το γεγονός αυτό βοηθάει τους μαθητές του Επ.Λ. σε οποιαδήποτε τάξη (Α΄ ή Β΄ ) να μεταγραφούν, χωρίς να χάσουν χρονιά, στο Γεν. Λύκειο. Δίνεται επίσης η δυνατότητα σε όσους απόφοιτους της Β΄ τάξης Επ. Λ. επιθυμούν εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπ/ση να παρακολουθήσουν στο σχολείο τους ειδικό τμήμα με το πρόγραμμα των Γ.Λ ή να μεταγραφούν  στην Γ΄ τάξη του γειτονικού Γ.Λ. και να προσπαθήσουν αξιοκρατικά για την εισαγωγή τους σε σχολές σχετικές με την ειδικότητα που παρακολούθησαν, έχοντας εξασφαλίσει το πτυχίο επιπέδου 2 της ειδικότητας. Η πρόταση αυτή είναι συνέπεια των παραγράφων 1.3, 1.4 και 1.5.

β. Είναι απαραίτητο η Τεχνολογική κατεύθυνση των Ενιαίων Λυκείων να «μεταφερθεί» στις δύο πρώτες τάξεις τους στα Επ. Λ. , ώστε ακόμα και οι μαθητές, που προορίζονται για ΑΕΙ ( Πολυτεχνικές Σχολές, Ιατρικές, Οικονομικές, Γεωπονικές, Πληροφορικής) ή ΤΕΙ να εξασκούνται και σε αντίστοιχα εργαστήρια, ώστε να αποκτήσουν χρήσιμες εμπειρίες, που θα χρησιμοποιήσουν αργότερα στο επάγγελμά τους. Στις Α΄ και Β΄ του Γ.Λ φοιτούν όσοι προορίζονται για Φυσικομαθηματικές, Φιλολογίες, Νομικές, Πάντειο. 
ΑΥΤΗ ΕΙΝΑΙ Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ, ΠΟΥ ΘΑ ΕΧΕΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΛΛΑ ΕΚΤΙΜΩ ΟΤΙ ΕΙΝΑΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΗΝ ΤΕΕ
γ. Όσοι μαθητές επιθυμούν να αποκτήσουν το πτυχίο επιπέδου 3, τότε φοιτούν στην Γ΄ τάξη Επ.Λ., που τους προετοιμάζει κύρια για την αγορά εργασίας, αλλά  και εν μέρει για την εισαγωγή τους σε ΤΕΙ με ειδικές εξετάσεις και με μικρό ποσοστό θέσεων(& 1.5).   
Όσοι απόφοιτοι Επ.Λ. επιθυμούν να διαγωνιστούν για την εισαγωγή τους σε ΑΕΙ , πρέπει να παρακολουθήσουν (χάνοντας μια  χρονιά ) στην Γ΄ τάξη του Γενικού Λυκείου. Επίσης όσοι απόφοιτοι Γ.Λ, που προέρχονται από Επ.Λ, απέτυχαν στην εισαγωγή τους σε ΑΕΙ-ΤΕΙ, μπορούν φοιτώντας στην Γ΄ τάξη Επ.Λ να αποκτήσουν πτυχίο επιπέδου 3.
δ. Δημιουργία Πειραματικών Επ.Λ που θα «δοκιμάζονται» για λίγα χρόνια τα νέα μέτρα για την ΤΕΕ μέχρι της γενίκευσης. Φυσικά τα περίπου δέκα Πειραματικά πρέπει να ιδρυθούν σε διάφορες περιοχές της χώρας (αστικές, ημιαστικές, αγροτικές, νησιώτικες κλπ) χωρίς επιλογή «κατάλληλων» εκπ/κών κλπ.
Ειδικότητες που χρειάζονται 2 χρόνια σπουδών (μέχρι της εφαρμογής της 12χρονης υποχρεωτικής εκπ/σης). 
Υπάρχουν μαθητές που δεν επιθυμούν τη διδασκαλία των Γενικών μαθημάτων αλλά μόνο να μάθουν μία τέχνη (πχ Θερμουδραυλικοί). Οι ειδικότητες αυτές, που μπορούν να ολοκληρωθούν σε δύο χρόνια πρέπει (εάν μπορεί να γίνει) να συνυπάρχουν στο Επ. Λ. (π.χ ένας υποδιευθυντής να έχει την ευθύνη αυτών των ειδικοτήτων) και να είναι απογευματινές χορηγώντας πτυχίο επιπέδου 2. Στα τμήματα αυτά θα γίνονται λίγες ώρες Γ.Μ προσαρμοσμένες στην ειδικότητα και πολλές εργαστηριακές ώρες. 
4. Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της πρότασης – σχεδίου.
Πλεονεκτήματα της πρότασης:

1. Οι απόφοιτοι Επ.Λ. θα έχουν αποκτήσει χρήσιμες βασικές γνώσεις Γενικής Παιδείας, οι οποίες σε συνδυασμό με βασικές τεχνικές – επαγγελματικές γνώσεις θα δίνουν τη δυνατότητα στους αποφοίτους περαιτέρω εύκολης μελλοντικής κατάρτισης.
2. Εμπλουτίζεται το Επ.Λ με  μαθητικό δυναμικό απαιτήσεων που δίνει την αναγκαία ώθηση στην ΤΕΕ να ξεφύγει από τη «μιζέρια» χρόνων.  
3. Το Επ.Λ. έχοντας «σχεδόν» ξεφύγει από τη «δίνη» των πανελληνίων εξετάσεων αφοσιώνεται στο βασικό σκοπό του : Την προετοιμασία καλών επαγγελματιών, που έχει ανάγκη η κοινωνία. Έτσι στη Γ τάξη του Επ.Λ. ο μαθητής εκπαιδεύεται σχεδόν αποκλειστικά και ποιοτικά στο επάγγελμα, έχοντας φυσικά εξασφαλίσει βασικές γνώσεις γενικής παιδείας.
4. Όλοι σχεδόν οι απόφοιτοι της Δ/θμιας εκπ/σης που επιθυμούν την εισαγωγή τους σε ΑΕΙ-ΤΕΙ διαγωνίζονται με ίσους όρους.
5.  Στα Γ.Λ μένει η Θετική και η Θεωρητική κατεύθυνση, ενώ στα Επ.Λ μεταφέρεται η Τεχνολογική κατεύθυνση των Γ.Λ, εκεί δηλαδή που δικαιωματικά ανήκει. Έτσι δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για τη σταδιακή εξομάλυνση των σχέσεων των δύο σχολείων.
6. Ο απόφοιτος της Β τάξης Επ.Λ. έχοντας αποκτήσει το πτυχίο επιπέδου 2 μπορεί :
α. να συνεχίσει στην Γ τάξη του Επ.Λ. με σχεδόν αποκλειστικά επαγγελματική εκπ/ση ποιότητας.
β. να παρακολουθήσει το πρόγραμμα του Γ.Λ και να διαγωνιστεί με ίσους όρους, σε όποιο σύστημα επιλεγεί, για την εισαγωγή του στην τριτοβάθμια εκπ/ση.

6.  Τα σχολεία της Δ/θμιας Εκπ/σης, που είναι ισοδύναμα, έχουν πλέον διακριτούς ρόλους:

Στο Επ.Λ. ο απόφοιτος προορίζεται για καλός επαγγελματίας.

Στο Γεν. Λ. ο απόφοιτος έχει τη δυνατότητα να διαγωνιστεί για την εισαγωγή του στην τριτοβάθμια εκπ/ση.
7. Δίνεται διέξοδος (στο ίδιο σχολείο με οικονομικό όφελος – κατάργηση ΕΠΑΣ) στους μαθητές που επιθυμούν να μάθουν μία τέχνη και δεν θέλουν Γ.Μ.
8. Τα Π.Σ των Α΄ και Β΄ τάξεων Επ.Λ σε σχέση με τα ΕΠΑΛ δεν αλλάζουν σημαντικά, άρα μπορεί σχετικά εύκολα να ξεκινήσει η εφαρμογή της πρότασης.
  Μειονεκτήματα της πρότασης:
- Αντιδράσεις από την εκπαιδευτική κοινότητα για την «μεταφορά» της τεχνολογικής κατεύθυνσης των Γ.Λ στα Επ.Λ.
- Δημιουργία πολλών νέων Επ.Λ – ΣΕΚ για την απορρόφηση της Τεχνολογικής Κατεύθυνσης των Γ.Λ. Αλλαγή του συσχετισμού αριθμού μαθητών Γενικής – Τεχνικής από 70% - 30% στο 30% - 70% όπως και στα υπόλοιπα κράτη της Ευρώπης (γενναία οικονομική ενίσχυση).

- Δυσκολία εφαρμογής της πρότασης σε μικρά νησιά και απομακρυσμένες περιοχές της χώρας μας.
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Η παραπάνω συνοπτικά διατυπωμένη πρόταση :

1. Ασχολείται κύρια με τη δομή της ΤΕΕ (απαιτεί βέβαια περαιτέρω διευκρινήσεις).

2. Δεν αναφέρει άλλα σημαντικά θέματα της ΤΕΕ, όπως:
· αλλαγές στους τομείς και ειδικότητες με αντίστοιχα Π.Σ.
· αλλαγές στον τρόπο διδασκαλίας για να είναι αποδοτικός.

· τυχόν ελλείψεις ή πλεονάσματα εκπ/κών.

· οικονομικό ποσό που απαιτείται για την εφαρμογή της κλπ

3. Δεν αναφέρει τίποτα για την επιμόρφωση των εκπ/κών της ΤΕΕ , που τόσο σημαντική είναι, καθώς και για τον εξοπλισμό των εργαστηρίων κλπ.
Απόφοιτος Επ.Λ. →  Καλός Επαγγελματίας.





Οι απόφοιτοι των ΕΠΑΛ - ΕΠΑΣ σε μεγάλο ποσοστό δεν κατέχουν τις αντίστοιχες γνώσεις και δεξιότητες που προβλέπουν τα σχετικά Προγράμματα Σπουδών (ΠΣ).
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