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Εισαγωγή.

Η αξιολόγηση του μαθήματος, από τη φύση του, παρουσιάζει δυσκολίες και προβλήματα σχετικά με την εγκυρότητα, την αξιοπιστία και την αντικειμενικότητα (δηλ. τα βασικότερα χαρακτηριστικά της αξιολόγησης). Είναι συνηθισμένο φαινόμενο να υπάρχουν παράπονα από μαθητές και κηδεμόνες. Για να αντιμετωπίσουμε παιδαγωγικά με το καλύτερο τρόπο αυτό το φαινόμενο, πρέπει να διασφαλίσουμε κατά την αξιολόγησή μας  τα παραπάνω χαρακτηριστικά.

Το μάθημα, που αλλάζει την τυπική δομή που παρουσιάζουν άλλα μαθήματα, μας δίνει τη δυνατότητα να ξεκινήσουμε τη σκέψη μας για την αξιολόγησή του από ορισμένες βασικές ερωτήσεις:

Τι σκοπό έχει η φοίτηση των μαθητών, σύμφωνα τους νόμους,  στη δ/θμια εκπαίδευση;

Τι απαιτήσεις γνώσεων και δεξιοτήτων έχει η κοινωνία από τους απόφοιτους;

Ποιοί είναι οι βασικοί σκοποί του μαθήματος;

Οι απαντήσεις στις ερωτήσεις αυτές, νομίζω ότι μπορούν να μας οδηγήσουν με ασφάλεια, προς τον τρόπο αξιολόγησης του μαθήματος.

-Αν μελετήσουμε τους νόμους για τη δ/μια εκπαίδευση (γενική και επαγγελματική) θα παρατηρήσουμε ότι μέσα στους στόχους είναι:

Οι μαθητές:

Να γίνονται ελεύθεροι, υπεύθυνοι, δημοκρατικοί πολίτες …..

Να αναπτύσσουν δημιουργική και κριτική σκέψη και αντίληψη συλλογικής προσπάθειας και συνεργασίας, ώστε να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες και με την υπεύθυνη συμμετοχή τους να συντελούν αποφασιστικά στην πρόοδο του κοινωνικού συνόλου και στην ανάπτυξη της πατρίδας μας.

Να κατανοούν τη σημασία της τέχνης, της επιστήμης και της τεχνολογίας…

 Να αναπτύσσουν πνεύμα φιλίας και συνεργασίας …. 

-Αν αντίστοιχα μελετήσουμε διεθνή κείμενα (ευρωπαϊκό κείμενο ικανοτήτων - κλειδιών των αποφοίτων και κείμενο απαραίτητων δεξιοτήτων των αποφοίτων των Η.Π.Α)  για τις απαιτήσεις της κοινωνίας θα παρατηρήσουμε, ότι ο απόφοιτος Δ/θμιας εκπ/σης πρέπει να έχει τις παρακάτω δεξιότητες:

1.Ικανότητα να παίρνει μέρος σε συζητήσεις.
2.Να συλλέγει και να επεξεργάζεται ηλεκτρονικά πληροφορίες.
3.Να μπορεί να ταυτίζεται με συλλογικούς στόχους (ομαδική εργασία).
4.Να καθορίζει προσωπικούς στόχους και να τηρεί χρονοδιάγραμμα για να τους εκπληρώνει.  

5. Να μαθαίνει εναλλακτικούς τρόπους επίλυσης ποικίλων προβλημάτων.
6. Να ακούει με προσοχή και να μιλάει με σαφήνεια.
7.Να σκέφτεται δημιουργικά.
8. Να είναι υπεύθυνος. 

Αν παρατηρήσουμε προσεκτικά τις απαντήσεις, που είναι οι εγκυρότερες που έχουμε, θα διαπιστώσουμε ότι σε πολλά σημεία συμφωνούν.

-Οι βασικότεροι σκοποί του μαθήματος είναι:

Οι μαθητές

Να μάθουν τη διαδικασία της επιστημονικής έρευνας.

Να την εφαρμόσουν σε μία εργασία, αναζητώντας πληροφορίες από το τεχνολογικό τους περιβάλλον.

Να γράψουν την εργασία, να την παρουσιάσουν και να την παραδώσουν στον καθηγητή τους

Οι παραπάνω απαντήσεις στις τρεις αρχικές ερωτήσεις, εκτιμώ ότι πρέπει να είναι η βάση μας για την επιλογή των κριτηρίων αξιολόγησης του μαθήματος.

Η αξιολόγηση του Α΄ τετραμήνου.

Κατά το Α΄ τετράμηνο (σύμφωνα με τις βασικές οδηγίες που σας έχουν δοθεί) πρέπει να ολοκληρωθούν τα δύο πρώτα στάδια της διδασκαλίας:

Α Στάδιο

 Ανάλυση της διαδικασίας της επιστημονικής μεθόδου (μέχρι τέλος Οκτωβρίου)

Β Στάδιο

 Εφαρμογή της μεθόδου σε κοινού θέματος εργασία, που θα εκπονήσουν όλοι οι μαθητές (μέχρι τέλος του Α΄ τετραμήνου)

Το Α στάδιο μπορεί να διδαχθεί είτε «μετωπικά», είτε με δημιουργία ομάδων μαθητών που θα παρουσιάζουν τμήματα της μεθόδου, είτε διαμέσου μιας εργασίας προηγούμενης χρονιάς, όπου με παράδειγμα θα εξηγείται η επιστημονική μέθοδος (θεωρώ ότι ο δεύτερος και ο τρίτος τρόπος είναι αποτελεσματικότεροι).

Αξιολόγηση του Α΄ σταδίου:

·  Προφορικές ερωτήσεις κατανόησης της επιστημονικής μεθόδου.

·  Αξιολόγηση  των παρουσιάσεων των ομάδων.

·   Μπορούμε να αξιολογούμε με τεστ.

·   Μπορούμε να αξιολογούμε με πρόχειρο διαγώνισμα.

(καλό θα είναι να αποφεύγουμε τεστ και πρόχειρο διαγώνισμα)

Κατά το Β΄ στάδιο ο εκπ/κός ορίζει μία αντιπροσωπευτική εργασία 

( αν μπορεί δύο εργασίες: μία πειραματική - μία περιγραφική και διαλέγουν οι μαθητές ποιά θα αναλάβουν) και μαζί με τους μαθητές την μελετά και την αναλύει βήμα - βήμα. Ο κάθε μαθητής επιμελείται την εργασία του, στο κοινό θέμα, και στο τέλος του τετραμήνου την παραδίδει στον εκπ/κό, προσθέτοντας στην εργασία δικές του πρωτοβουλίες. 

Αξιολόγηση του Β΄ σταδίου:

·  Συνεργασία με εκπ/κό.

·  Συμμετοχή στην πρόοδο της εργασίας στην τάξη.

·  Αναζήτηση πληροφοριών.

·  Κώδικας συμπεριφοράς στην τάξη ( πως συνεργάζονται, πως παίρνουν το λόγο, αν βοηθούν και σέβονται το συμμαθητή τους κλπ).

·  Τήρηση χρονοδιαγραμμάτων τμηματικής συγγραφής της εργασίας.

·  Ποιότητα της εργασίας.

·  Παράδοση της εργασίας.

·  Χρήση Η/Υ για τη συγγραφή της εργασίας ( αν είναι εφικτό για όλους τους μαθητές).
Σε όλους τους παραπάνω παράγοντες αξιολόγησης πρέπει ο εκπ/κός να προσδώσει το σχετικό ποσοστό της βαθμολογίας και από την αρχή της χρονιάς να μοιράσει σε μαθητές και γονείς σχετική φωτοτυπία με πλήρη στοιχεία για την αξιολόγηση των μαθητών.

Η αξιολόγηση του Β΄ τετραμήνου.

Κατά το Β΄ τετράμηνο (σύμφωνα με τις βασικές οδηγίες) πρέπει να ολοκληρωθεί το τρίτο και σημαντικότερο στάδιο της διδασκαλίας:

Γ΄ στάδιο.

Εφαρμογή της επιστημονικής μεθόδου σε ατομική εργασία, ξεχωριστή για κάθε μαθητή.

Κατά το τρίτο στάδιο κάθε μαθητής αναλαμβάνει, σύμφωνα με την επιθυμία του ή εάν δεν θέλει επιλέγει από σχετικό κατάλογο εργασιών, μια εργασία και γνωρίζοντας πλέον καλά (Α΄ και Β΄ στάδια) την επιστημονική μέθοδο την εφαρμόζει και ολοκληρώνει κατά τη διάρκεια του τετραμήνου. Κατά τακτά χρονικά διαστήματα (περίπου κάθε δύο εβδομάδες), κυκλικά όλοι οι μαθητές ενημερώνουν την τάξη και τον εκπ/κό για την πρόοδο της εργασίας τους τηρώντας ειδικά χρονοδιαγράμματα.

Αξιολόγηση του Γ΄ σταδίου:

Η αξιολόγηση του Γ΄ σταδίου γίνεται υπολογίζοντας τους ίδιους παράγοντες με το Β΄ στάδιο. Επιπλέον παράγοντας είναι μόνο η υποχρεωτική (αν είναι δυνατόν) παρουσίαση της εργασίας. 
Όλες οι εργασίες των μαθητών, πρέπει να τελειώσουν έγκαιρα, ώστε ο τελευταίος περίπου μήνας να αφιερωθεί στις παρουσιάσεις των εργασιών τους. 

Οι  τελικές παρουσιάσεις των εργασιών πρέπει να επιδιωχθεί να γίνουν οπωσδήποτε, επειδή προσφέρουν πολλές δεξιότητες στους μαθητές για την μελλοντική  επαγγελματική σταδιοδρομία τους. Μπορούν να γίνουν 2-4 παρουσιάσεις ανά διδακτική ώρα, ανάλογα με τον αριθμό των μαθητών και την πρόοδο των εργασιών. Πρέπει να επισημανθεί ότι η παρουσίαση της εργασίας από τον μαθητή είναι μία εξαιρετικά δύσκολη εμπειρία που βιώνει. Χρειάζεται λοιπόν ενθάρρυνση και ιδιαίτερη μεταχείριση.

Αξιολόγηση της τελικής εργασίας.

Για την αξιολόγηση της τελικής εργασίας (που θα είναι ο γραπτός βαθμός) θα υπάρξει αναλυτική αναφορά.

Συμπεράσματα.
Η αξιολόγηση του μαθήματος πρέπει να είναι σαφής από την αρχή της σχολικής χρονιάς και να ανακοινωθεί έγκαιρα στους μαθητές και γονείς (φωτοτυπίες), ώστε να διασφαλιστούν τα βασικά χαρακτηριστικά της αξιολόγησης η εγκυρότητα η αξιοπιστία και η αντικειμενικότητα. Κάθε νέα χρονιά ο εκπ/κός οφείλει να ανατροφοδοτεί τον τρόπο αξιολόγησης του μαθήματος χρησιμοποιώντας την εμπειρία της προηγούμενης χρονιάς. Επίσης πρέπει να επιδιώκει, και για αυτό το θέμα, συνεργασία με τον Σχολικό Σύμβουλο του.  Με αυτόν τον τρόπο θα συμβάλλουμε στην βελτίωση των γνώσεων και δεξιοτήτων των μαθητών μας και στην αναβάθμιση του μαθήματος. 




