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Σοφία Μάνιου


ΓΙΩΡΓΟΣ  ΙΩΑΝΝΟΥ
Τα κύρια γνωρίσματα των πεζογραφημάτων του
-  Στη μεταπολεμική μας πεζογραφία κυριαρχεί το ρεύμα του ρεαλισμού. Οι πεζογράφοι αυτής της περιόδου μελετούν την πραγματικότητα και την απεικονίζουν αντικειμενικά με διάθεση κριτική. Αρνούνται το αστικό περιβάλλον ως σκηνικό του μύθου τους και κάθε συμβατικό εξωραϊσμό και αποδίδουν τη σκληρή και συχνά αποκρουστική πραγματικότητα της ζωής στη λαϊκή συνοικία (Ν. Κάσδαγλης, Κ. Ταχτσής, Αλ. Κοτζιάς, Ανδρ. Φραγκιάς, Δημ. Χατζής κ.ά). Στα πλαίσια της χρήσης ρεαλιστικών αφηγηματικών συμβάσεων, αξιοποιούν την αυτοαναφορικότητα, την πρωτοπρόσωπη δηλαδή αφήγηση με την εκμετάλλευση λίγο ως πολύ κάποιων αυτοβιογραφικών τους στοιχείων, για να δώσουν την εντύπωση στον αναγνώστη ότι ο αφηγητής και ο συγγραφέας ταυτίζονται, ότι είναι το ίδιο πρόσωπο. Η αυτοαναφορικότητα είναι ένα τέχνασμα, μια αυτοβιογραφική μέθοδος -όχι όμως αυτοβιογραφία- γνωστή από το Βιζυηνό και τον Παπαδιαμάντη ακόμη, από τη γενιά του 1880. Τη χρησιμοποιούν, ωστόσο, και αρκετοί μεταπολεμικοί πεζογράφοι, κυρίως όσοι ανήκουν στον κύκλο της Θεσσαλονίκης (Γ. Ιωάννου, Τόλης Καζαντζής, Χριστόφορος Μηλιώνης, Ηλίας Παπαδημητρακόπουλος, Περικλής Σφυρίδης κ.ά.). Ορισμένοι από αυτούς ονομάζονται «πεζογράφοι της μνήμης» λόγω της κυρίαρχης θέσης που έχει η μνήμη στο έργο τους και ως προς τη μορφή αλλά και ως προς το θέμα. Σ’ αυτούς ανήκει ο Γ. Ιωάννου. 

Παράλληλα, στα πλαίσια των νέων εκφραστικών αναζητήσεων των λογοτεχνών της Μεσοπολεμικής περιόδου, δημιουργήθηκε με κέντρο τη Θεσσαλονίκη μια τάση αντίθετη προς τη ρεαλιστική παράδοση της πεζογραφίας του κέντρου. Με στραμμένα τα βλέμματα στην ευρωπαϊκή πρωτοπορία, ορισμένοι συγγραφείς υιοθέτησαν τεχνικές του ευρωπαϊκού μοντερνισμού, όπως ο εσωτερικός μονόλογος (Στέλιος Ξεφλούδας) και η ροή της συνείδησης, η καταγραφή δηλαδή μιας συνεχούς ροής σκέψεων, συναισθημάτων και αναμνήσεων, όπως αυτά έρχονται συνειρμικά αναμεμειγμένα στη συνείδηση του αφηγητή, χωρίς να υπάρχει μεταξύ τους κάποια λογική ακολουθία (αλληλουχία). Έτσι, στη Θεσσαλονίκη δημιουργείται στην περίοδο του Μεσοπολέμου η παράδοση του εσωτερικού μονόλογου που θα συνεχιστεί και στη μεταπολεμική περίοδο με κυριότερο εκπρόσωπο το Ν. Μπακόλα. 

 Αποτέλεσμα των πολλαπλών επιδράσεων και της γόνιμης σύνθεσης είναι να εμφανιστεί μέσα από το περιοδικό του Ντίνου Χριστιανόπουλου «Διαγώνιος» μια νέα λογοτεχνική κίνηση, Η κίνηση αυτή προσπαθεί να συνδυάσει τα νεωτερικά στοιχεία του εσωτερικού μονόλογου και της ροής της συνείδησης με την παράδοση της αφηγηματογραφίας και με εμφανέστερη τη ροπή προς το ρεαλισμό και τη βιωματικότητα (την κριτική και ωμή απεικόνιση της σκληρής πραγματικότητας και την αυτοαναφορικότητα). Εκπρόσωπος του κινήματος αυτού είναι ο Γ. Ιωάννου και οι: Ν. Καχτίτσης, Τόλης Καζαντζής, Σάκης Παπαδημητρίου, Περικλής Σφυρίδης, Τάσος Καλούτσας κ.ά.
-  Τα κείμενα του Γ. Ιωάννου δεν αποτελούν χαρακτηριστικά διηγήματα, αλλά συνθέτουν ένα είδος πεζού λόγου -ο ίδιος το ονόμασε «πολύπτυχο πεζογράφημα»-  που έχει στοιχεία από διάφορα  είδη: το διήγημα, το δοκίμιο, το σχόλιο, το ημερολόγιο, το χρονογράφημα, το χρονικό. Σκέψεις συμπεράσματα, σχόλια του συγγραφέα συμπληρώνουν τα στοιχεία αυτά και συνθέτουν  κείμενα από τα οποία απουσιάζει ο διάλογος. «Ο εξομολογητικός προσωπικός τόνος και η καίρια παρατήρηση του περιβάλλοντος κόσμου εναλλάσσονται» (Α. Κοτζιάς), για να δημιουργήσουν «κάτι σαν εξομολογητικό δοκίμιο», όπως ο ίδιος γράφει στο «Εις εαυτόν». 
-  Αφηγηματικό υλικό: α) Τα βιώματά του, β) τα βιώματα άλλων, γ) η λαϊκή παράδοση, δ) η καθημερινότητα της σύγχρονης ζωής, ε) γεγονότα της επικαιρότητας.
 - Τα θέματά του: οι εμπειρίες από την παιδική και εφηβική του ηλικία, η ζωή των προσφύγων στα χρόνια της Κατοχής και των πρώτων μεταπολεμικών χρόνων. «Η μαρτυρία, το βίωμα, η εξομολόγηση, η έκφραση της υπαρξιακής αγωνίας και του αδιεξόδου τροφοδοτούν τα κείμενά του».
 -  Ο χώρος που αποτελεί το κύριο σκηνικό των έργων του είναι η γενέτειρά του, η Θεσσαλονίκη. Νοσταλγικά εξωραϊσμένη ή αποτρόπαιη κατοχική ανάμνηση αποκαλύπτει ένα πολύμορφο πρόσωπο: διάφορες ιστορικές εποχές με τα μνημεία και τα γεγονότα τους, αισθητικά και κοινωνικά διαφοροποιημένοι δρόμοι, συνοικίες και άνθρωποι. «Σ’ αυτό το μαγνήτη του διεσπαρμένου Ελληνισμού, σ’ αυτό το δειγματολόγιο όλων των εποχών της Ελλάδος απ’ τη ρωμαϊκή κατοχή ως σήμερα, ο Γ. Ιωάννου καταφέρνει να μας δείξει ευκαιριακά άλλοτε το ενιαίο ψηφιδωτό κι άλλοτε μια μια τις συστατικές ψηφίδες της Θεσσαλονίκης» (Τόλης Καζαντζής). Ακόμη, όπως έχει παρατηρήσει ο Αν. Βιστωνίτης, «δεν έχουμε να κάνουμε με τη Θεσσαλονίκη του «μύθου» ή της «παράδοσης», αλλά με μια πόλη που αλλάζει και την καινούρια της φυσιογνωμία την αποκτά με την παρουσία κυρίως των προσφύγων, ενώ κύριο ρόλο στις αλλαγές αυτές παίζουν οι μεταπολεμικές δυσκολίες, που ως ένα βαθμό καθορίζονται από τις διάφορες κοινωνικές περιπέτειες του χώρου και της χώρας». 

-  Η περιπλάνηση στο χώρο και ταυτόχρονα στο χρόνο θυμίζει την τεχνική της κινηματογραφικής κάμερας που συλλαμβάνει στιγμιότυπα. Έτσι, ο αφηγηματικός χώρος γίνεται σκηνικό. Αξίζει να σημειώσουμε στο σημείο αυτό την αγάπη του Γ. Ιωάννου για τον κινηματογράφο. 

-  Ο Χρόνος: Συνήθως καταργείται η χρονική αλληλουχία. Η αφήγηση δεν είναι χρονικά ευθύγραμμη, αλλά διαπλέκονται το παρελθόν με το παρόν μέσω της τεχνικής των συνειρμών. Η σύνδεση αυτή είναι αλληλένδετη με την τεχνική του διασπασμένου θέματος.

-  Η αξιοποίηση του βιώματος ως πρώτης ύλης. Ο ίδιος ο συγγραφέας ονομάζει τα πεζογραφήματά του «βιωματικά», τα θέματά τους δηλαδή ανήκουν τόσο στη σφαίρα του αυτοβιογραφικού όσο και σε εκείνη του φανταστικού στοιχείου. Βασικό υλικό αφόρμησης είναι τα βιώματά του. Με την ανάμνηση παλαιότερων συμβάντων, την παρατήρηση σύγχρονων στιγμιοτύπων και την επέμβαση της φαντασίας του, ανασυνθέτει τα γεγονότα και τα μεταπλάθει. Συχνά μυθοποιεί  την παιδική του ηλικία και περιπλανάται στο χώρο της ατομικής και συλλογικής μνήμης, δηλαδή στο παρελθόν του που είναι άμεσα συνυφασμένο με σημαντικά ιστορικά γεγονότα, τραγικά βιώματα της ελληνικής φυλής.
-   Ο αφηγητής είναι πρωτοπρόσωπος, εξωδιηγητικός, ομοδιηγητικός , με εστίαση εσωτερική.

      Στην πρωτοπρόσωπη αφήγηση ο αφηγητής είτε είναι απλός παρατηρητής, αντικειμενικός, και καταγράφει τα γεγονότα που υπέπεσαν στην αντίληψή του βεβαιώνοντας την αλήθεια της μαρτυρίας του με την αυτοπρόσωπη παρουσία του είτε –και αυτό συμβαίνει στην περίπτωση του Γ. Ιωάννου- παράλληλα με τα γεγονότα καταγράφει και τα συναισθήματα ή τις σκέψεις του, αποκαλύπτοντας τη συνείδηση ή/και το υποσυνείδητό του. Έτσι, το εγώ του αφηγητή βρίσκεται στο κέντρο της αφήγησης, αφού όλα χρωματίζονται και λαμβάνουν νόημα μέσα από τη συνείδησή του και προκύπτει ένας άμεσος εξομολογητικός τόνος.
-  Ο εσωτερικός μονόλογος: Ο ίδιος ο Γ. Ιωάννου έχει εντάξει τα πεζογραφήματά του στο είδος του εσωτερικού μονόλογου και έχει ομολογήσει ότι επηρεάστηκε από το λογοτεχνικό κλίμα της Θεσσαλονίκης και ιδιαίτερα από τους συμπατριώτες του  Πεντζίκη και Ξεφλούδα.

«Μιλά στραμμένος προς τα έσω… ο έσω κόσμος… ο εαυτός του. Μιλά στον εαυτό του, μιλά, επίσης, με τον εαυτό του. Δε γνωρίζει, ή καλύτερα, δε γνοιάζεται να γνωρίζει ότι ακούεται από κάποιον… Είναι μιλιά ελεύθερη και μοναχική». (Β.Διοσκουρίδης). Δίνει συχνά την εντύπωση πως αποδέκτης της αφήγησής του είναι ο ίδιος,  πως εξομολογείται την υπαρξιακή του αγωνία σ’ ένα προσωπικό ημερολόγιο.

-  Η συνειρμική οργάνωση του αφηγηματικού υλικού κυρίως μέσα από δύο επιμέρους τεχνικές: την τεχνική του διασπασμένου και την τεχνική του αδιάσπαστου θέματος. Καταλυτικό ρόλο στη συνειρμική αφήγηση παίζουν αφενός η μνήμη και αφετέρου η παρατήρηση, καθώς λειτουργούν ως αφετηρίες της συνειρμικής διαδικασίας.

-  Η τεχνική του συγκερασμού των πάντων. Η σύνθεση, δηλαδή, ενός πολύμορφου υλικού που αποτελείται από διάφορα θέματα τα οποία ανασύρονται από τις μνήμες, τις εμπειρίες ή τις παρατηρήσεις του.

-  Η τεχνική του διασπασμένου θέματος: η αφήγηση διάσπαρτων μοτίβων που –όπως τα κομμάτια ενός παζλ-  συνθέτουν και ολοκληρώνουν ένα γενικότερο θέμα ή οδηγούν σε ένα κοινό συμπέρασμα.
- Η προηγούμενη τεχνική έχει καταγραφεί από τον Β. Διοσκουρίδη ως «σπαραγματικό ή αποσπασματικό στοιχείο» : «…τα κείμενα μοιάζουν σπαράγματα, ξεσκλίδια ευρύτερων σχημάτων… δείχνουν τη (δραματικότατη ενίοτε) πάλη να ανασυσταθεί και να ανασταθμηθεί μια ζωή χαμένη ή κατακερματισμένη».
-  Η σταθερή επανάληψη μιας ιδέας ως έκφραση της ματαιότητας, της μηδαμινότητας, του τραγικού υπαρξιακού αδιεξόδου.

-  Το υπαινικτικό στοιχείο: ένα στοιχείο που σχετίζεται τόσο με την αφηγηματική τεχνική όσο και με το ύφος του συγγραφέα και αποκαλύπτει την επίδραση του Κ. Π. Καβάφη. Πρόκειται για τη «διάψευση, τη συνεχή προβολή της εξομολογητικής προθυμίας και την ταυτόχρονη άρση της», σύμφωνα με τον Αλ. Κοτζιά, που χαρακτηρίζει την τεχνική του Ιωάννου να πλησιάζει την αλήθεια χωρίς ποτέ να την αποκαλύπτει «τέχνη του φενακισμού».
-  Το κωμικό στοιχείο αποτελεί άλλη μια επίδραση από την καβαφική ειρωνεία. Το χιούμορ του είναι λεπτό, διακριτικό και κυμαίνεται από το απλό λογοπαίγνιο ως τον σαρκασμό και τον αυτοσαρκασμό.

-  Η ειρωνεία και ο αυτοσαρκασμός.
-  Ο εγκιβωτισμός.

-  Οι παρεκβάσεις από την κύρια διήγηση.

-  Το κυκλικό σχήμα.
- Οι περιγραφές του είναι άλλοτε λιτές και άλλοτε ποιητικές.

-  Η απουσία μελοδραματισμού και έντονου συναισθηματισμού. «Τα πάντα είναι χαλιναγωγημένα, συγκρατημένα, ιδωμένα από κάποια απόσταση ικανή να αμβλύνει τις οξύτητες χωρίς ωστόσο να άγει στην απάθεια. Σε τούτο συντείνει και ο τόνος της γραφής του που παρουσιάζεται πάντοτε ως εξιστόρηση αναμνήσεων ενός παρελθόντος κατά κανόνα απώτερου». (Αλ. Κοτζιάς)
-  Γλώσσα: απλή, καθημερινή, δημοτική. Ύφος λιτό, αλλά πυκνό, μεστό. Ο λόγος του είναι φυσικός και αβίαστος, ανεπιτήδευτος. Προτιμά τις μικρές περιόδους, την παρατακτική σύνδεση, τις κύριες προτάσεις, γνωρίσματα που χαρακτηρίζουν τον καθημερινό λαϊκό λόγο και αποτελούν τεκμήρια της επίδρασης της λαϊκής μας παράδοσης (δημοτικά τραγούδια, λαϊκές αφηγήσεις, παραμύθια κτλ). Έτσι, συνθέτει ένα κλίμα οικειότητας με τον αναγνώστη και επιτυγχάνεται η επικοινωνιακή αμεσότητα. Σε ορισμένες περιπτώσεις τα πεζολογικά στοιχεία συνδέονται με στοιχεία ποιητικά κι έτσι δημιουργείται μια ποιητική ατμόσφαιρα.
-  Δομή – Πλοκή: Συνήθως η δομή είναι στοιχειώδης και δεν είναι εμφανές κάποιο συγκεκριμένο σχέδιο σύνθεσης. Σε πολλά κείμενά του δεν υπάρχει κεντρικός μύθος αλλά ούτε και χρονική ή αφηγηματική αλληλουχία.
