ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

Α) ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (ΚΥΑ 50910/03 )

Εισαγωγή 

Η υποχρέωση για ορθή διαχείριση των στερεών αποβλήτων απορρέει από την ανάγκη για προστασία του περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας, σε εκτέλεση της συνταγματικής επιταγής του άρθρου 24.
Σύμφωνα με το Ν. 1650/86 «Για την προστασία του περιβάλλοντος», η διαχείριση των στερεών αποβλήτων πρέπει να γίνεται με τρόπο ώστε:
1. να μη δημιουργούνται κίνδυνοι για την υγεία και το περιβάλλον
2. να μη δημιουργούνται οχλήσεις από θόρυβο και δυσοσμίες 

3. να μην προκαλείται υποβάθμιση στο φυσικό περιβάλλον και σε χώρους που παρουσιάζουν ιδιαίτερο οικολογικό, πολιτιστικό και αισθητικό ενδιαφέρον
4. να εξοικονομούνται πρώτες ύλες και να μπορεί να γίνει η μεγαλύτερη δυνατή επαναχρησιμοποίηση τους.
Η Κοινοτική Στρατηγική για τη διαχείριση των αποβλήτων, όπως αυτή εκφράζεται σε σχετικά κείμενα αποφάσεων και οδηγιών, βασίζεται στην αρχή ότι τα απόβλητα δεν αποτελούν μόνο πηγή ρύπανσης, αλλά και δευτερογενή πηγή πρώτων υλών. Η εν λόγω στρατηγική αποσκοπεί στην επίτευξη των εξής τριών στόχων:
1. Πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων

2. Ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση των αποβλήτων

3. Ακίνδυνη διάθεση των αποβλήτων που δεν μπορούν να ανακυκλωθούν ή να επαναχρησιμοποιηθούν.
Στην Ελληνική Νομοθεσία, οι αρχές και οι στόχοι της πολιτικής διαχείρισης των στερεών αποβλήτων καθορίζονται στην ΚΥΑ 50910/03 «Μέτρα και Όροι για τη Διαχείριση των Στερεών Αποβλήτων. Εθνικός και Περιφερειακός Σχεδιασμός Διαχείρισης», η οποία εκδόθηκε με στόχο την εφαρμογή των διατάξεων του Ν. 1650/86 αλλά και την πλήρη εναρμόνιση με την Κοινοτική Νομοθεσία. 

Αρχές

Σύμφωνα με την εν λόγω ΚΥΑ, η διαχείριση των στερεών αποβλήτων πρέπει να διέπεται από τις ακόλουθες αρχές:
1. Την αρχή της προφύλαξης και της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων, σύμφωνα με την οποία επιδιώκεται ο περιορισμός του συνολικού όγκου των αποβλήτων και η μείωση των επιβλαβών συνεπειών για την υγεία και το περιβάλλον, μέσω της επαναχρησιμοποίησης, της ανάκτησης υλικών και την ανακύκλωσης, καθώς και της ανάκτησης ενέργειας χωρίς ρύπανση του περιβάλλοντος, ώστε να μειώνεται η ποσότητα των αποβλήτων προς τελική διάθεση, λαμβάνοντας υπόψη το οικονομικό και κοινωνικό κόστος
2. Την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει», με έμφαση στην ευθύνη του παραγωγού των αποβλήτων
3. Την αρχή της εγγύτητας, σύμφωνα με την οποία επιδιώκεται τα απόβλητα, κατά το δυνατόν, να οδηγούνται σε μια από τις πλησιέστερες εγκεκριμένες εγκαταστάσεις επεξεργασίας ή /και διάθεσης, εφόσον αυτό είναι περιβαλλοντικά αποδεκτό και οικονομικά εφικτό
4. Την αρχή της επανόρθωσης των ζημιών στο περιβάλλον.
Εθνικός Σχεδιασμός Διαχείρισης Απορριμμάτων (Ε.Σ.Δ.Α.) 
Για την επίτευξη των στόχων και την υλοποίηση των αρχών που αναφέρονται παραπάνω, οι αρμόδιες αρχές καταρτίζουν Εθνικά (Ε.Σ.Δ.Α.) και Περιφερειακά Σχέδια Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΠΕ.Σ.Δ.Α.).
Το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων προσδιορίζει τις γενικές κατευθύνσεις για τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων στο σύνολο της χώρας και υποδεικνύει τα κατάλληλα μέτρα που προωθούν συνδυασμένα:
· Την πρόληψη ή και τη μείωση της παραγωγής και της βλαπτικότητας των αποβλήτων
· Την αξιοποίηση των αποβλήτων με ανακύκλωση, επαναχρησιμοποίηση ή ανάκτηση ή οποιαδήποτε άλλη διαδικασία που έχει ως στόχο την παραγωγή δευτερογενών πρώτων υλών ή προϊόντων
· την περιβαλλοντικά ασφαλή διαχείριση των αποβλήτων με τον καθορισμό τεχνικών προδιαγραφών για την εκπόνηση των μελετών οργάνωσης και λειτουργίας τόσο των συστημάτων συλλογής και μεταφοράς όσο και των εγκαταστάσεων προσωρινής αποθήκευσης, μεταφόρτωσης, διάθεσης και αξιοποίησης
· Την χρησιμοποίηση των αποβλήτων ως πηγής ενέργειας
· Την περιβαλλοντικά αποδεκτή και ασφαλή διάθεση των αποβλήτων που δεν υπόκεινται σε διεργασίες αξιοποίησης, καθώς και των υπολειμμάτων της επεξεργασίας των αποβλήτων, με στόχο την αειφορία
· Την ενθάρρυνση της ορθολογικής οργάνωσης και της ολοκληρωμένης διαχείρισης των αποβλήτων
· Τη δημιουργία εθνικού δικτύου εγκαταστάσεων διάθεσης αποβλήτων, λαμβάνοντας υπόψη τις καλύτερες διαθέσιμες τεχνολογίες που δεν συνεπάγονται υπερβολικό κόστος, καθώς και τις γεωγραφικές συνθήκες ή την ανάγκη ειδικών εγκαταστάσεων για ορισμένες κατηγορίες αποβλήτων.
· Την κατάρτιση εθνικής στατιστικής αποβλήτων, ώστε με τη συνολική καταγραφή των ποσοτήτων των αποβλήτων να διασφαλίζεται η μεγιστοποίηση της αξιοποίησης των αποβλήτων και η ασφαλής διάθεση τους.
Περιφερειακός Σχεδιασμός Διαχείρισης Απορριμμάτων (ΠΕΣΔΑ)
Για την ορθολογική αντιμετώπιση του προβλήματος διαχείρισης στερεών αποβλήτων απαιτείται σχεδιασμός και σε περιφερειακό επίπεδο, στον οποίο εξετάζονται κατά προτεραιότητα η πρόληψη ή/και μείωση των αποβλήτων, η αξιοποίηση και τέλος η περιβαλλοντικά αποδεκτή διάθεση.
Ο Περιφερειακός Σχεδιασμός Διαχείρισης Απορριμμάτων  εξειδικεύει τις γενικές κατευθύνσεις του Εθνικού Σχεδιασμού Διαχείρισης Απορριμμάτων και αποσκοπεί στον καθορισμό των διαχειριστικών ενοτήτων και των μεθόδων  διαχείρισης για κάθε ενότητα αλλά και στην εξειδίκευση συγκεκριμένων όρων, μέτρων και περιορισμών ώστε να επιτευχθούν οι στρατηγικοί και ποσοτικοί στόχοι που καθορίζονται στον Ε.Σ.Δ.Α. 
Φορείς σχεδιασμού 

Οι φορείς σχεδιασμού της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων, καθορίζονται στο άρθρο 6 της ΚΥΑ 50910/03. Σύμφωνα με την παραπάνω διάταξη, αρμόδιος φορέας για το σχεδιασμό της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων μιας περιοχής είναι η οικεία περιφέρεια. Η μελέτη του περιφερειακού Σχεδιασμού της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων εκπονείται από την Διεύθυνση περιβάλλοντος και Χωροταξίας (ΔΙ.ΠΕ.ΧΩ.) της περιφέρειας ή από γραφείο μελετών με Αναθέτουσα Αρχή την περιφέρεια και εγκρίνεται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας. Σε περίπτωση που ο σχεδιασμός διαχείρισης στερεών αποβλήτων περιλαμβάνει διαχειριστικές ενότητες διαπεριφερειακού χαρακτήρα, η κατάρτιση του ΠΕΣΔΑ γίνεται μετά από συνεργασία των εμπλεκόμενων όμορων περιφερειών.  Στην περίπτωση αυτή η έγκριση του γίνεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέ​ντρωσης, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημ. Έργων, Γεωργίας και Υγείας και Πρόνοιας μετά από εισήγηση της αρμόδιας Υπηρεσίας του ΥΠΕΧΩΔΕ.
Υπόχρεοι φορείς σε θέματα διαχείρισης στερεών αποβλήτων
Σύμφωνα με το Ν. 1650/86 (άρθρο 12 "Στερεά απόβλητα"), υπόχρεοι φορείς για τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων είναι οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), που έχουν όμως το δικαίωμα να μη δέχονται τη διαχείριση στερεών αποβλήτων που λόγω της "σύνθεσης, του είδους ή της ποιότητας και της ποσότητας τους δεν είναι δυνατόν να διατεθούν μαζί με τα οικιακά". Στην περίπτωση αυτή υπόχρεοι διαχείρισης είναι τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα από τις δραστηριότητες των οποίων προέρχονται τα απόβλητα, ή τρίτα πρόσωπα στα οποία μπορεί να ανατεθεί η εκτέλεση των σχετικών εργασιών και στις δύο όμως περιπτώσεις ύστερα από άδεια του οικείου Νομάρχη. Οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία χορήγησης της άδειας αυτής καθορίζονται στο Αρθρο 8 της ΚΥΑ 50910/03

Η ΚΥΑ 50910/03, στο άρθρο 7, ορίζει πιο αναλυτικά τους υπόχρεους φορείς διαχείρισης των στερεών αποβλήτων. Συγκεκριμένα:
1.
Προσωρινή αποθήκευση σε κάδους προ της συλλογής
· Για τα αστικά απόβλητα υπόχρεοι φορείς για την προσωρινή αποθήκευση προ της συλλογής είναι οι παραγωγοί των αποβλήτων. Η αποθήκευση γίνεται σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες υγειονομικές διατάξεις, τις σχετικές διατάξεις του Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού και τους κανονισμούς καθαριότητας του Δήμου ή της Κοινότητας. Ο Δήμος ή η Κοινότητα έχει την ευθύνη της οργάνωσης των μέσων προσωρινής αποθήκευσης και επιβαρύνεται με τις δαπάνες γι' αυτά.

· Για τα υπόλοιπα απόβλητα που δεν είναι αστικά, αποκλειστικά υπεύθυνος για την προσωρινή αποθήκευση προ της συλλογής είναι ο υπεύθυνος του χώρου από όπου παράγονται τα απόβλητα. Και σε αυτή την περίπτωση, η αποθήκευση γίνεται σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες υγειονομικές διατάξεις, τις σχετικές διατάξεις του Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού και τους κανονισμούς καθαριότητας του Δήμου ή της Κοινότητας.
2.
Συλλογή και μεταφορά:

· Για τα αστικά απόβλητα, υπόχρεος φορέας είναι ο οικείος ΟΤΑ Α' βαθμού

· Για στερεά απόβλητα μη αστικά, υπόχρεοι φορείς είναι:

· Ο οικείος ΟΤΑ Α' βαθμού

· Ο κύριος, νομέας ή κάτοχος του χώρου από όπου προέρχονται τα απόβλητα.
Η τελευταία περίπτωση ισχύει όταν οι ΟΤΑ Α' βαθμού δεν αποδέχονται αυτής της μορφής τα απόβλητα για τα οποία λόγω της σύνθεσης, του είδους ή της ποιότητας και της ποσότητας τους ή επειδή παράγονται σε χώρους απρόσιτους και απομακρυσμένους δεν είναι εφικτό να πραγματοποιηθούν οι εργασίες συλλογής και μεταφοράς με τις υπάρχουσες δυνατότητες. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η συλλογή και μεταφορά γίνονται με ευθύνη και δαπάνες του κυρίου ή του κατόχου με οποιαδήποτε σχέση του χώρου από όπου προέρχονται τα απόβλητα, με βάση τις εκάστοτε ισχύουσες υγειονομικές διατάξεις και τους κανονισμούς καθαριότητας των οικείων Δήμων και Κοινοτήτων.
3.
Λοιπές εργασίες (προσωρινή αποθήκευση μετά τη συλλογή, μεταφόρτωση, αξιοποίηση και διάθεση):

· Για τα αστικά απόβλητα, υπόχρεος φορέας είναι ο Φορέας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α.).
· Για στερεά απόβλητα μη αστικά, υπόχρεοι φορείς είναι:

· Ο Φο.Δ.Σ.Α.
· ο κύριος, νομέας ή κάτοχος του χώρου από όπου προέρχονται τα απόβλητα.
Η τελευταία περίπτωση ισχύει όταν ο ΦοΔΣΑ δεν αποδέχεται αυτής της μορφής τα απόβλητα για τα οποία λόγω της σύνθεσης, του είδους ή της ποιότητας και της ποσότητας τους δεν είναι εφικτό να πραγματοποιηθούν οι εργασίες διαχείρισης με τις υπάρχουσες δυνατότητες. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η διαχείριση τους γίνεται με ευθύνη και δαπάνη του κυρίου ή του κατόχου με οποιαδήποτε σχέση του χώρου από όπου προέρχονται τα απόβλητα.
5. Προσωρινή αποθήκευση των αστικών αποβλήτων στα λιμάνια:
· Υπόχρεος φορέας είναι ο φορέας διαχείρισης κάθε λιμανιού
5.
Συλλογή στα λιμάνια των αστικών αποβλήτων που προέρχονται  από πλοία  και  πλωτές εγκαταστάσεις:

Γίνεται από:

· το φορέα διαχείρισης του Λιμένα (Οργανισμό Λιμένα, Νομαρχιακό Λιμενικό Ταμείο, Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο, Διαδημοτικό Λιμενικό Ταμείο, Λιμενικό Ταμείο)

· το Φο.Δ.Σ.Α., αν ο φορέας διαχείρισης του Λιμένα δεν έχει τα μέσα.
6.
Συλλογή, μεταφορά και προσωρινή αποθήκευση των αστικών αποβλήτων από οδούς:

· Για οδούς εντός και εκτός του ρυμοτομικού σχεδίου, υπόχρεοι φορείς είναι οι οικείοι ΟΤΑ Α' βαθμού.

· Για αυτοκινητόδρομους υπόχρεος φορέας είναι το Ταμείο Εθνικής Οδοποιίας (Τ.Ε.Ο.).

Οι φορείς που αναφέρονται στις προηγούμενες παραγράφους μπορούν να αναθέτουν τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις της Νομοθεσίας.

Έγκριση περιβαλλοντικών όρων 

Για τις εργασίες διαχείρισης στερεών αποβλήτων απαιτείται έγκριση περιβαλλοντικών όρων σύμφωνα με το άρθρο 8 της ΚΥΑ 50910/03 και όπως προβλέπεται στα άρθρα 1,2 και 3 του Ν. 3010/02.

Η έγκριση περιβαλλοντικών όρων απαιτείται για εργασίες:

· Διάθεσης

· Αξιοποίησης

· Μεταφόρτωσης

· προσωρινής αποθήκευσης μετά τη συλλογή.

Η έγκριση περιβαλλοντικών όρων χορηγείται ως εξής:

1. Για τις εγκαταστάσεις που ανήκουν στην Υποκατηγορία Ι της Α' κατηγορίας έργων και δραστηριοτήτων σύμφωνα με την κατάταξη της ΚΥΑ 15393/02, δηλαδή για τις παρακάτω περιπτώσεις:

·  εγκαταστάσεις επεξεργασίας και διάθεσης μη επικινδύνων στερεών αποβλήτων με θερμική ή χημική επεξεργασία

·  ΧΥΤΑ για ισοδύναμο πληθυσμό ίσο ή μεγαλύτερο από 200.000

·   Μεμονωμένες εγκαταστάσεις παρασκευής εδαφοβελτιωτικών ή/και παραγωγής βιοαερίου ή/και παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας για ισοδύναμο πληθυσμό ίσο ή μεγαλύτερο από 200.000
η έγκριση περιβαλλοντικών Όρων χορηγείται με κοινή Απόφαση:

· του Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ

· του Υπουργού Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης

· του Υπουργού Υγείας

· του Υπουργού Γεωργίας αν από το έργο επέρχονται επιπτώσεις σε δασικές εκτάσεις ή σε γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας και

· του Υπουργού Ανάπτυξης αν το έργο περιλαμβάνει παραγωγή ενέργειας.
2. Για τις εγκαταστάσεις που ανήκουν στην Υποκατηγορία II της Α' κατηγορίας έργων και δραστηριοτήτων σύμφωνα με την κατάταξη της ΚΥΑ Η.Π15393/02, δηλαδή για τις παρακάτω περιπτώσεις:

· ο ΧΥΤΑ για ισοδύναμο πληθυσμό μικρότερο από 200.000

· ο  Μεμονωμένες εγκαταστάσεις παρασκευής εδαφοβελτιωτικών ή/και παραγωγής βιοαερίου ή/και παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας για ισοδύναμο πληθυσμό μικρότερο από 200.000

· ο μεμονωμένες εγκαταστάσεις μηχανικής διαλογής για ισοδύναμο πληθυσμό ίσο ή μεγαλύτερο των 30.000

· ο σταθμούς μεταφόρτωσης για ισοδύναμο πληθυσμό ίσο ή μεγαλύτερο των 30.000 εξαιρουμένων όσων εμπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 5, παρ. 1 της ΚΥΑ Η.Π11014/03, 
η έγκριση περιβαλλοντικών Όρων χορηγείται με Απόφαση:

· του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας

3. Για τις εγκαταστάσεις που ανήκουν στη Β' κατηγορία έργων και δραστηριοτήτων σύμφωνα με την κατάταξη της ΚΥΑ Η.Π15393/02, δηλαδή για:

· μεμονωμένες εγκαταστάσεις μηχανικής διαλογής για ισοδύναμο πληθυσμό κάτω των 30.000

· σταθμούς μεταφόρτωσης για ισοδύναμο πληθυσμό κάτω των 30.000 καθώς και για

· εγκαταστάσεις προσωρινής αποθήκευσης μετά τη συλλογή

εξαιρουμένων όσων εμπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 8, παρ. 1 της ΚΥΑ Η.Π11014/03,
η έγκριση περιβαλλοντικών Όρων χορηγείται με απόφαση:

· του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας ή

· του Νομάρχη

ανάλογα με την αξιολόγηση που διενεργεί η Διεύθυνση βριβάλλοντος και Χωροταξίας της βριφέρειας κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 9 της ΚΥΑ 11014/03.
Χορήγηση άδειας
Σύμφωνα με το άρθρο 8 της ΚΥΑ 50910/03, για όλες τις εργασίες διαχείρισης των στερεών αποβλήτων απαιτείται η χορήγηση σχετικής άδειας. Συγκεκριμένα:

• Για τη συλλογή και μεταφορά των αποβλήτων απαιτείται άδεια που χορηγείται από τον οικείο Νομάρχη, μετά από κοινή εισήγηση των υπηρεσιών περιβάλλοντος και Υγιεινής του Νομού. Σε περίπτωση που η συλλογή και μεταφορά των αποβλήτων γίνεται σε περισσότερους του ενός ΟΤΑ που ανήκουν σε διαφορετικούς νομούς της ίδιας περιφέρειας, η σχετική άδεια χορηγείται από το Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας  μετά από εισήγηση της υπηρεσίας Περιβάλλοντος της Περιφέρειας. Αν οι παραπάνω ΟΤΑ ανήκουν σε περισσότερες της μιας Περιφέρειες, οι σχετικές άδειες χορηγούνται από τους Γενικούς Γραμματείς των οικείων Περιφερειών . Για τη χορήγηση της άδειας απαιτείται η υποβολή αίτησης από το φορέα που κάνει τη συλλογή και μεταφορά, η οποία συνοδεύεται από μελέτη οργάνωσης και λειτουργίας του συστήματος συλλογής και μεταφοράς. Η μελέτη πρέπει να είναι συμβατή με τις σχετικές κατευθύνσεις του Περιφερειακού Σχεδίου Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων. 
•
Για τις εργασίες διάθεσης, αξιοποίησης, μεταφόρτωσης και προσωρινής αποθήκευσης μετά τη συλλογή των στερεών αποβλήτων απαιτείται άδεια, η οποία χορηγείται από τον οικείο Νομάρχη, ύστερα από κοινή εισήγηση των υπηρεσιών Περιβάλλοντος και Υγιεινής του Νομού. Για τη χορήγηση της απαιτείται μελέτη οργάνωσης και λειτουργίας της αντίστοιχης εγκατάστασης. Η μελέτη πρέπει να είναι συμβατή με τις σχετικές κατευθύνσεις του Περιφερειακού Σχεδίου Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων και τους εγκεκριμένους περιβαλλοντικούς όρους της εγκατάστασης.  Πριν από την έναρξη λειτουργίας της εγκατάστασης πραγματοποιείται μακροσκοπικός έλεγχος από τις αρμόδιες υπηρεσίες Περιβάλλοντος και Υγιεινής του Νομού, για να διαπιστωθεί αν πληρούνται οι όροι της σχετικής άδειας και αν ο φορέας έχει την κατάλληλη στελέχωση. Η άδεια διάθεσης, αξιοποίησης, μεταφόρτωσης ή προσωρινής αποθήκευσης ισχύει για 5 χρόνια από τη χορήγηση της.

Έλεγχοι τήρησης όρων 

Κατά τη διάρκεια της λειτουργίας των εγκαταστάσεων διαχείρισης των αποβλήτων, διενεργούνται έλεγχοι τήρησης περιβαλλοντικών όρων.

Διενεργούνται επίσης έλεγχοι τήρησης των όρων των αδειών που αναφέρονται παραπάνω. Οι έλεγχοι αυτοί γίνονται από την υπηρεσία που χορήγησε την άδεια, είναι τακτικοί ή έκτακτοι και συνεχίζονται και μετά το τέλος λειτουργίας της εγκατάστασης αξιοποίησης ή του χώρου διάθεσης, κατά τη διάρκεια της περιόδου μεταφροντίδας.

Επίσης, κατά τη λειτουργία της εγκατάστασης διάθεσης, αξιοποίησης, μεταφόρτωσης ή προσωρινής αποθήκευσης, ο υπόχρεος φορέας υποχρεούται να τηρεί στοιχεία τα οποία να διαβιβάζει ετησίως υπό μορφή απολογιστικής έκθεσης στη Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωροταξίας της Περιφέρειας , σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο άρθρο 12 της ΚΥΑ 50910/03.
Εκθέσεις Παρακολούθησης και Αξιολόγησης

Οι Γενικοί Γραμματείς των Περιφερειών τέλος, σύμφωνα με το άρθρο 13 της ΚΥΑ 50910/03, διαβιβάζουν ετησίως έκθεση προς το ΥΙΕΧΩΔΕ , στην οποία αναφέρονται:

· Ο αριθμός των αδειών που χορηγήθηκαν για εγκαταστάσεις διαχείρισης στερεών αποβλήτων

· Ο αριθμός των μη χορηγηθέντων ή ανακληθεισών αδειών και οι λόγοι μη χορήγησης ή ανάκλησης τους

· Συνοπτική αποτίμηση των κανόνων και συνθηκών λειτουργίας των εγκαταστάσεων της Περιφέρειας, καθώς και τυχόν προβλημάτων που παρατηρήθηκαν, σύμφωνα με τα στοιχεία που συλλέγονται από τις
επί μέρους εγκαταστάσεις μέσω των απολογιστικών εκθέσεων που αναφέρονται παραπάνω.
Κυρώσεις 

Άρθρο 15 Κυρώσεις
Σε οποιονδήποτε γίνεται υπαίτιος παράβασης των διατάξεων της παρούσας απόφασης με πράξη ή παράλειψη, επιβάλλονται οι ποινικές, αστικές και διοικητικές κυρώσεις που προβλέπονται στο Ν. 1650/1986. 
Β)  ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ  (Ε.Ο.Δ.Σ.Α.Π.)(Ν. 2939/01) 
1. Εισαγωγή
Η διαχείριση των στερεών αποβλήτων αναμφισβήτητα αποτελεί ένα πολύπλοκο θέμα που  δεν είναι μόνο περιβαλλοντικό αλλά και οικονομικό, κοινωνικό και τεχνολογικό. Η μεγάλη ποικιλία των παραγόμενων προϊόντων, η υπερκατανάλωσή τους, η αφθονία ειδών υλικών κατασκευής, η διαθεσιμότητα των  φυσικών πόρων και η μη ορθολογική διάθεσή τους μετά τη χρήση τους, δημιούργησαν τεράστια περιβαλλοντικά προβλήματα.

Η σύγχρονη άσκηση περιβαλλοντικής πολιτικής στον τομέα της διαχείρισης των αποβλήτων σε κοινοτικό και διεθνές επίπεδο, καθώς και η ανάγκη αποτελεσματικής προστασίας του περιβάλλοντος και έλεγχου της ρύπανσης από τα απόβλητα δημιουργούν νέους προσανατολισμούς και επιβάλλουν μια περισσότερο εμπεριστατωμένη αντιμετώπιση και τεκμηριωμένη ανάλυση των περιβαλλοντικών προβλημάτων ρύπανσης από τα απόβλητα. Είναι διαπιστωμένο ότι τα στερεά απόβλητα αποτελούν σημαντική πηγή ρύπανσης με συνεχώς αυξανόμενες αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον δημιουργώντας παράλληλα και μια αδικαιολόγητη σπατάλη πόρων. 

Η πληθώρα των καταναλωτικών προϊόντων και των υλικών που τα αποτελούν, σε συνδυασμό με την καθιέρωση της νοοτροπίας πως η αξία των υλικών εξαντλείται μετά την πρώτη χρήση, οδήγησαν τα τελευταία χρόνια σε μια άνευ προηγουμένου παραγωγή απορριμμάτων, μεγάλου συνολικού όγκου και σύνθετης σύστασης. 

Με την πάροδο του 20ου αιώνα και την καθολική επικράτηση της βιομηχανικής μεθόδου μαζικής παραγωγής, παρατηρείται μια εκρηκτική αύξηση του αριθμού και της ποικιλίας των παραγόμενων αγαθών, που συμβαδίζει με την αυξανόμενη χρήση και επεξεργασία των πρώτων υλών οι οποίες βρίσκονται διαθέσιμες στη φύση. Εμφανίστηκε ένα πλήθος προϊόντων, προσβάσιμων από πολίτες κάθε οικονομικής και κοινωνικής τάξης, καθώς η βιομηχανική παραγωγή εξασφάλισε τη μείωση των τιμών, ενώ εξασφαλίστηκε η άμεση και γρήγορη διάθεση των προϊόντων από τα σύγχρονα μέσα μεταφορών. Άμεσο αποτέλεσμα ήταν η προώθηση μιας νέας μορφής κοινωνικής δομής στη βάση της καταναλωτικής ικανότητας, στον αντίποδα της οποίας όμως παρουσιάστηκαν μια σειρά από αρνητικές επιπτώσεις στο ζωτικό χώρο που μας περιβάλλει. Σταδιακά έκαναν την εμφάνισή τους διάφορες μεταβολές στο περιβάλλον - αρχικά δυσδιάκριτες και στη συνέχεια κυρίαρχες και επικίνδυνες - όπως η μείωση των διαθέσιμων ποσοτήτων των πρώτων υλών και η καταστροφή των οικοσυστημάτων που σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με αυτές. 

Στις πραγματικές ή πλασματικές καταναλωτικές μας ανάγκες έρχεται να προστεθεί και η ψυχολογία του σύγχρονου δυτικού πολίτη ως καταναλωτή προϊόντων μιας χρήσης. Η καθημερινότητά μας κατακλύζεται από προϊόντα που συνοδεύονται από ανυπολόγιστες ποσότητες συσκευασιών, ως μέσων προστασίας, συντήρησης ή απλά εντυπωσιασμού και διαφήμισης. Τεράστιες ποσότητες χρήσιμων υλικών καταλήγουν μετά από ελάχιστη ή και μηδενική χρήση σε χώρους απόθεσης απορριμμάτων ή στην καλύτερη περίπτωση σε οργανωμένους χώρους υγειονομικής ταφής. 

Η νομοθεσία για την εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων
Στην Ευρωπαϊκή ένωση υπάρχει ήδη από το 1994 οδηγία (94/62) που ορίζει το πλαίσιο και τις αρχές διαχείρισης των υλικών συσκευασίας. Η εναρμόνιση της ελληνικής νομοθεσίας με την οδηγία αυτή, πραγματοποιήθηκε με το νόμο 2939 του 2001 με τίτλο «Συσκευασίες και εναλλακτική διαχείριση συσκευασιών και άλλων προϊόντων- ίδρυση Εθνικού Οργανισμού Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων (ΕΟΕΔΣΑΠ)». Το πεδίο εφαρμογής του νόμου αυτού αφορά τις συσκευασίες και τα απόβλητα συσκευασιών, τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους (ΟΤΚΖ), τα μεταχειρισμένα ελαστικά οχημάτων, τα χρησιμοποιημένα λιπαντικά έλαια, τις ηλεκτρικές στήλες και τους συσσωρευτές, τον ηλεκτρικό και ηλεκτρονικό εξοπλισμό και τα απόβλητα των εκσκαφών, κατασκευών και υλικών κατεδάφισης. 

Ο νόμος αυτός προβλέπει τη θέσπιση μέτρων που σχετίζονται με την ολοκληρωμένη διαχείριση των συσκευασιών και άλλων ειδών απορριμμάτων με τους εξής στόχους
:

· θέσπιση μέτρων και όρων για τη συνεργασία των

εμπλεκόμενων φορέων. Ως νομικά υπόχρεοι θεωρούνται πλέον

όσοι σχετίζονται με την προμήθεια, κατασκευή, διακίνηση και
εισαγωγή ειδών συσκευασίας και άλλων προϊόντων , αλλά και οι Ο.Τ.Α. της χώρας.

· διαχωρισμός των απορριμμάτων στην πηγή, ανάλογα με το

υλικό κατασκευής, που απαιτεί τη συνεργασία των φορέων της


τοπικής κοινωνίας

· συγκρότηση πλαισίου για την αποκομιδή, τη συλλογή και το

διαχωρισμό των απορριμμάτων, ώστε να ακολουθήσει

δρομολόγηση τους προς κέντρα ανακύκλωσης

· ανάκτηση μεγάλου μέρους των υλικών (μέχρι και 100% όπου

είναι εφικτό) και ενέργειας, ανακύκλωση ή και

επαναχρησιμοποίηση των απορριμμάτων με στόχο την

εξοικονόμηση πρώτων υλών αλλά και ενέργειας

· σήμανση των συσκευασιών και ανάπτυξη προτύπων

συσκευασίας ώστε να διευκολυνθεί ο διαχωρισμός και η

αξιοποίηση

· πληροφόρηση του κοινού, χωρίς την αρωγή του οποίου είναι

αδύνατη κάθε έννοια διαχείρισης και ανακύκλωσης υλικών.
Με βάση τα παραπάνω διαφαίνεται ότι με την εφαρμογή του νόμου, επιδιώκεται η βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων όλων των φορέων που συμμετέχουν στον κύκλο ζωής των προϊόντων, παραγωγών, διανομέων, καταναλωτών, διαχειριστών αποβλήτων, ΟΤΑ, πολιτείας. Επίσης όλοιΠροχωρώντας δε ένα βήμα παραπέρα ο νόμος αυτός καθιστά όλους τους διαχειριστές (παραγωγούς και εισαγωγείς) των συσκευασιών και των άλλων προϊόντων υπόχρεους για την εναλλακτική διαχείριση. Όσοι λοιπόν προβαίνουν στη διαχείριση των συσκευασιών και των άλλων προϊόντων, είναι υποχρεωμένοι είτε να οργανώσουν είτε να συμμετέχουν σε συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης.
Με δεδομένα τα στοιχεία αυτά μπορούμε να διακρίνουμε πως ένα από τα βασικότερα στοιχεία του νόμου είναι η συμμετοχή των τελικών χρηστών και καταναλωτών στην αλυσίδα διαχείρισης των αποβλήτων. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό γιατί η ανακύκλωση και η ανάκτηση υλικών συνεπάγεται το διαχωρισμό των αποβλήτων στην πηγή. Το γεγονός αυτό καθιστά τους τελικούς χρήστες, τους καταναλωτές, περισσότερο υπεύθυνους στους τρόπους μείωσης της παραγωγής αποβλήτων, ώστε να επανεισαχθούν τα ανακτώμενα υλικά στον κύκλο παραγωγής. Βεβαίως αυτό προϋποθέτει κατάλληλη και ευρεία πληροφόρηση από τους οικονομικούς παράγοντες και τις δημόσιες υπηρεσίες. 

Γενικές αρχές εναλλακτικής διαχείρισης των συσκευασιών και άλλων προϊόντων 

Με το όρο εναλλακτική διαχείριση, βάσει των κείμενων διατάξεων, νοούνται όλες οι εργασίες συλλογής, μεταφοράς, προσωρινής αποθήκευσης, επαναχρησιμοποίησης και αξιοποίησης των αποβλήτων, ώστε να επιστρέφουν στο ρεύμα της αγοράς ή να ανακτάται η παραγόμενη ενέργεια εφόσον χρησιμοποιηθούν ως καύσιμα.
Η εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων βασίζεται στις ακόλουθες αρχές:
· στην αρχή της πρόληψης της δημιουργίας αποβλή​των από τη διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων με τη μείωση του συνολικού όγκου τους και των επικίνδυνων συστατικών τους,
· την αρχή της κατά προτεραιότητα επαναχρησιμοποίησης των

συσκευασιών και της ανακύκλωσης των αποβλήτων των συσκευασιών και άλλων προϊόντων χωρίς ρύπανση του περιβάλλοντος, ώστε να μειώνεται η τελική διάθεση των αποβλήτων αυτών,
· στην ανάκτηση υλικών και ενέργειας 

· στην αρχή "ο ρυπαίνων πληρώνει", και
· στην αρχή της ευθύνης όλων των εμπλεκόμενων οικονομικών παραγόντων, δημόσιων και ιδιωτικών που ασχολούνται με τη διαχείριση των προϊόντων (προμηθευτές, υλικών, παραγωγοί, εισαγωγείς, έμποροι, διανομείς, δημόσιες αρχές, οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης, ινστιτούτα και ιδρύματα)

· στην αρχή της δημοσιότητας προς τους χρήστες και καταναλωτές ως προς τα μέτρα που λαμβάνονται για την εφαρμογή αυτού του νόμου προκειμένου να αναδειχθεί ο ρόλος τους ως παράγοντες συμβολής στην επαναχρησιμοποίηση ή αξιοποίηση (εναλλακτική διαχείριση) των συσκευασιών και άλλων προϊόντων. Στην αρχή της δημοσιότητας υπάγονται και τα μέτρα της υποχρεωτικής αναγραφής στη συσκευασία του εγγυοδοτικού αντιτίμου, όπου επιβάλλεται, καθώς και της ειδικής σήμανσης ότι η συσκευασία υπόκειται σε εναλλακτική διαχείριση.
Ίδρυση Εθνικού Οργανισμού Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων (ΕΟΕΔΣΑΠ)»
Με το νόμο 2939/01(ΦΕΚ 179 Α) προβλέπεται η δημιουργία Εθνικού Οργανισμού Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων (Ε.Ο.Ε.Δ.Σ.Α.Π.). Ο Ε.Ο.Ε.Δ.Σ.Α.Π. είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με πλήρη διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια, χωρίς  κερδοσκοπικό χαρακτήρα και υπάγεται στον έλεγχο του Υ.Π.Ε.Χ.Ω.Δ.Ε.  Βασικός σκοπός του είναι να σχεδιάζει και να εφαρμόζει την πολιτική για την εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και των άλλων προϊόντων. Τελικά το 2008 (ΠΔ 99 ΦΕΚ 154/31-7-2008 και ΠΔ 170 ΦΕΚ Α)  συστήθηκε ο Εθνικός Οργανισμός Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων (ΕΟΕΔΣΑΠ) στον οποίο λειτουργούν δύο Διευθύνσεις α) η Διεύθυνση οικονομικών και διοικητικών Υπηρεσιών και β) η Διεύθυνση Εναλλακτικής διαχείρισης.
Υπόχρεοι για την εναλλακτική διαχείριση 
Ως νομικά υπόχρεοι φορείς είναι τόσο οι διαχειριστές συσκευασίας όσο και οι Ο.Τ.Α. Οι διαχειριστές συσκευασίας (προμηθευτές, κατασκευαστές,, εισαγωγείς, παραγωγοί, διακινητές) υποχρεούνται να συλλέγουν και να διαλέγουν τα απόβλητα συσκευασίας, να τα οδηγούν σε χώρους με  εγκεκριμένες εγκαταστάσεις αξιοποίησης και να μη διακινούν προϊόντα χωρίς την κατάλληλη σήμανση. Κάθε φορέας που είναι νομικά υπόχρεος θα πρέπει να συνεισφέρει οικονομικά σε κάποια εταιρία που εφαρμόζει το σύστημα συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης απορριμμάτων. Σε συνεργασία με την εταιρία αυτή ακολουθεί το κατάλληλο προς αυτήν σύστημα διαχείρισης και επαναχρησιμοποίησης των υλικών που διακινεί.
Οργάνωση συστημάτων εναλλακτικής διαχείρισης
Η οργάνωση των συστημάτων εναλλακτικής διαχείρισης γίνεται από τους διαχειριστές των συσκευασιών:

α) ατομικά από τους ίδιους με την υποχρέωση εφαρμογής συστημάτων εγγυοδοσίας
, ή

β) συλλογικά, με τη συμμετοχή τους σε εγκεκριμένα συστήματα συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης οποιασδήποτε νομικής μορφής, όπως εταιρείες (Α.Ε.- Ε.Π.Ε. κ.λπ.), συνεταιρισμούς, κοινοπραξίες κ.λπ..

Τα συστήματα αποβλέπουν :

α) Στην επιστροφή των  αποβλήτων συσκευασιών / άλλων προϊόντων από τον καταναλωτή ή άλλο τελικό χρήστη, προκειμένου να διοχετεύονται προς τις πλέον ενδεδειγμένες εναλλακτικές λύσεις διαχείρισης αποβλήτων

β) Στην αξιοποίηση, συμπεριλαμβανομένης της ανακύκλωσης, των συλλεγομένων αποβλήτων με τη χρησιμοποίηση καθαρών τεχνολογιών.
Συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης εφαρμόζονται και για τις εισαγόμενες συσκευασίες / άλλα προϊόντα με συνθήκες που να μην εισάγουν διακρίσεις. Ειδικότερα τα συστήματα αυτά
:

α) σχεδιάζονται κατά τρόπο ώστε να αποφεύγονται εμπόδια στο εμπόριο ή στρεβλώσεις στον ανταγωνισμό σύμφωνα με το εθνικό και κοινοτικό δίκαιο και

β) λαμβάνουν κατά κύριο λόγο υπόψη τις απαιτήσεις σε θέματα:

· προστασίας του περιβάλλοντος και της υγείας και ασφάλειας των καταναλωτών

· προστασίας των δικαιωμάτων βιομηχανικού και εμπορικού απορρήτου

Ο ρόλος κάθε συστήματος διαχείρισης είναι να έρχεται σε επαφή με το ΥΠΕΧΩΔΕ, τους συσκευαστές, τους κατασκευαστές αλλά και την τοπική αυτοδιοίκηση και να προτείνει ολοκληρωμένες λύσεις διαχείρισης. Η συμμετοχή στα συστήματα συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης συνοδεύεται από την καταβολή στο σύστημα εκ μέρους του ενδιαφερόμενου διαχειριστή και  χρηματικής εισφοράς. Το ύψος της εισφοράς αυτής καθορίζεται στη σύμβαση προσχώρησής τους στο σύστημα και παρέχει το δικαίωμα στον συμμετέχοντα διαχειριστή να επισημαίνει τα προϊόντα  με ειδικό σήμα, ως απόδειξη συμμετοχής του στο σύστημα. Έτσι απαλλάσσονται οι  συμβαλλόμενοι διαχειριστές από την ευθύνη εκπλήρωσης των υποχρεώσεών τους.

Με τη βοήθεια των εισφορών κάθε μέλους ένα σύστημα  ενισχύει τη χρηματοδότηση των ΟΤΑ σχετικά με ζητήματα ανακύκλωσης, υποστηρίζει την έρευνα νέων καινοτόμων λύσεων και προτείνει λύσεις προς τους κατασκευαστές.

Για την οργάνωση κάθε συστήματος ατομικής ή συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης απαιτείται η χορήγηση έγκρισης από τον Ε.Ο.Ε.Δ.Σ.Α.Π.  Η έγκριση των συστημάτων από τον ΕΟΕΔΣΑΠ, ισχύει για έξι (6) χρόνια και μπορεί να ανανεώνεται με τροποποίηση ή αναθεώρηση της προβλεπόμενης μελέτης σύμφωνα με τα τότε ισχύοντα νέα δεδομένα .

Οι διαχειριστές των συσκευασιών και άλλων προϊόντων,  είναι υποχρεωμένοι να καταρτίζουν λεπτομερή έκθεση σχετικά με την εφαρμογή του συστήματος ατομικής ή συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης και να την υποβάλλουν στον Ε.Ο.Ε.Δ.Σ.Α.Π. την 1η Ιανουαρίου κάθε χρόνου.

Πιστοποιητικό Εναλλακτικής Διαχείρισης
Μετά από έλεγχο που διενεργεί ο Εθνικός Οργανισμός Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και άλλων προϊόντων ο οποίος διενεργείται τρία χρόνια μετά την έγκριση του συστήματος προκειμένου να διαπιστωθεί ότι κατά το χρονικό αυτό διάστημα εφαρμόζονται οι μέθοδοι εναλλακτικής διαχείρισης και επιτυγχάνονται οι στόχοι της.

Αν από τον έλεγχο διαπιστώνεται ότι εφαρμόζονται οι μέθοδοι εναλλακτικής διαχείρισης και επιτυγχάνονται οι στόχοι σύμφωνα με τα παραπάνω, ο ΕΟΕΔΣΑΠ εκδίδει το Πιστοποιητικό Εναλλακτικής Διαχείρισης (Π.Ε.Δ.), με το οποίο βεβαιώνεται η υπαγωγή των συσκευασιών / άλλων προϊόντων σε εναλλακτική διαχείριση.

Το Πιστοποιητικό Εναλλακτικής Διαχείρισης χορηγείται εφόσον το σύστημα :

α) αποδεικνύει με βάση τα στοιχεία που του ζητά ο ΕΟΕΔΣΑΠ, ότι εκπλήρωσε τις υποχρεώσεις εναλλακτικής διαχείρισης για την προηγούμενη τριετία. Σε περίπτωση που ο αιτών διαχειριστής συμμετέχει σε συστήματα συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης αρκεί η κατάθεση στον ΕΟΕΔΣΑΠ των αποδεικτικών συμμετοχής στα συστήματα αυτά και εκπλήρωσης των υποχρεώσεών του.

β) καταβάλλει ανταποδοτικό τέλος 

Υλικά που υπόκειται σε εναλλακτική διαχείριση 
1. Υλικά συσκευασίας και Απόβλητα Συσκευασιών 
Σύμφωνα με το Nόμο 2939/01 «συσκευασία ορίζεται κάθε προϊόν, κατασκευασμένο από οποιοδήποτε είδος υλικού από πρώτες ύλες μέχρι επεξεργασμένα υλικά και προοριζόμενο να χρησιμοποιείται για να περιέχει αγαθά με σκοπό την προστασία, διακίνηση, τη διάθεση και την παρουσίασή τους από τον παραγωγό μέχρι τον χρήστη ή τον καταναλωτή. Ως συσκευασίες θεωρούνται όλα τα είδη μιας πολλαπλής χρήσης που χρησιμοποιούνται για τον ίδιο σκοπό».
Ποσοτικοί στόχοι 
Το Μάρτιο του 2007  δημοσιεύτηκε η Υ.Α. 9268/469/2007 η οποία ενσωματώνει την Οδηγία 2004/31/ΕΚ (τροποποίηση της 94/62/ΕΚ) στο ελληνικό δίκαιο και τροποποιεί τους ποσοτικούς στόχους αξιοποίησης και ανακύκλωσης των συσκευασίων του Ν. 2939/01.
Έτσι μέχρι 31 Δεκεμβρίου του 2011, θα πρέπει να επιτευχθούν τα ακόλουθα:

· Αξιοποίηση ή αποτέφρωση σε εγκαταστάσεις αποτέφρωσης αποβλήτων με ανάκτηση ενέργειας τουλάχιστον 60% κ.β. των απορριμμάτων συσκευασίας 

· Ανακύκλωση 55-80% κ.β. των απορριμμάτων συσκευασίας 

· Ανακύκλωση των ακόλουθων υλικών που περιέχονται στα υλικά συσκευασίας: 

            -60% κατά βάρος για το γυαλί
            -60% κατά βάρος για το χαρτί
            -50% κατά βάρος για τα μέταλλα
            -22,5% κατά βάρος για τα πλαστικά
            -15% κατά βάρος το ξύλο
Η παραγόμενη ποσότητα  των υλικών συσκευασίας εκτιμήθηκε από το ΥΠΕΧΩΔΕ περίπου 1 εκ τόνοι/έτος, ενώ θεωρείται ότι το 20% κ.β. των παραγόμενων σύμμεικτων αποβλήτων αποτελείται από υλικά συσκευασίας.

2. Οχήματα στο Τέλος Κύκλου Ζωής (ΟΤΚΖ)

Το ΠΔ116 (ΦΕΚ81Α/05.03.04) καθορίζει το νομικό πλαίσιο για τη διαχείριση των ΟΤΚΖ. Πιο συγκεκριμένα, θεσπίζει τα μέτρα, τους όρους και τα προγράμματα για την εναλλακτική διαχείριση ΟΤΚΖ, των χρησιμοποιούμενων ανταλλακτικών τους και των απενεργοποιημένων καταλυτικών μετατροπέων, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 2000/53/ΕΚ για τα ΟΤΚΖ.

Σύμφωνα με τη νέα νομοθεσία, οι παραγωγοί των οχημάτων υποχρεώνονται να οργανώνουν ή να συμμετέχουν σε ατομικά ή συλλογικά συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης των οχημάτων και να προωθούν τη πλέον ενδεδειγμένη μέθοδο εναλλακτικής διαχείρισης, με την οργάνωση συστημάτων συλλογής, μεταφοράς, προσωρινής αποθήκευσης και αξιοποίησης των ΟΤΚΖ και αποβλήτων που συνίστανται σε μεταχειρισμένα εξαρτήματα. 
Ποσοτικοί στόχοι
 Τα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης έχουν την υποχρέωση να πετύχουν τους παραπάνω στόχους:

· Μέχρι τη 01-01-2015, η επαναχρησιμοποίηση και αξιοποίηση των ΟΤΚΖ  πρέπει να φτάνει τουλάχιστον το 95% κατά μέσο βάρος ανά όχημα και επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση να φτάνει το 85%.

3. Μεταχειρισμένα Ελαστικά Οχημάτων
Τα μέτρα και οι όροι.για την εναλλακτική διαχείριση των μεταχειρισμένων ελαστικών των οχημάτων καθορίζονται με το ΠΔ 109/2004 (ΦΕΚ 75 Α) Τα μεταχειρισμένα ελαστικά συλλέγονται και είτε ανακυκλώνονται (παραγωγή τρίμματος ελαστικού) είτε αξιοποιούνται ενεργειακά. Οι παραγωγοί ελαστικών υποχρεούνται να οργανώσουν οι ίδιοι ή να συμμετέχουν σε ατομικά ή συλλογικά συστήματα διαχείρισης των ελαστικών. Επιπλέον οι ιδιοκτήτες, κάτοχοι ή τελικοί χρήστες μεταχειρισμένων ελαστικών υποχρεούνται να τα μεταφέρουν οι ίδιοι και να τα παραδίδουν σε σημεία συλλογής ή σε νόμιμους συλλέκτες ή σε εγκεκριμένα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης. 
Ποσοτικοί στόχοι

Όσον αφορά στους ποσοτικούς στόχους που θέτει το Π.Δ. μέχρι τις 31/7/2006, η αξιοποίηση των μεταχειρισμένων αποβλήτων ελαστικών οχημάτων θα πρέπει να είναι τουλάχιστον στο 65% των αποσυρόμενων ελαστικών και το αντίστοιχο ποσοστό ανακύκλωσης να φτάνει το 10%.

4. Απόβλητα Λιπαντικών Ελαίων 

Σύμφωνα με το ΠΔ 82/2004 νοούνται απόβλητα λιπαντικών ελαίων «κάθε βιομηχανικό ή λιπαντικό έλαιο ορυκτής συνθετικής ή μικτής βάσης, το οποίο κατέστη κατάλληλο για τη χρήση για την οποία προοριζόταν αρχικά, και κυρίως τα χρησιμοποιημένα λάδια κινητήρων εσωτερικής καύσεως και κιβωτίων ταχυτήτων και τα λιπαντικά έλαια μηχανών, στροβίλων και υδραυλικών συστημάτων συμπεριλαμβανομένων και των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων που προέρχονται από τα πλοία, άλλα μέσα μεταφοράς ή σταθερές εγκαταστάσεις».

Επίσης με το πιο πάνω Προεδρικό Διάταγμα καθορίζονται οι ειδικότεροι όροι και οι προϋποθέσεις, καθώς και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εναλλακτική διαχείριση και τη δημιουργία Συστήματος Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων.

Ποσοτικοί στόχοι

Οι ποσοτικοί  στόχοι που τίθενται από τη νομοθεσία είναι  ότι από τις πωλούμενες ετησίως ποσότητες λιπαντικών παράγονται ποσότητες αποβλήτων λιπαντικών ελαίων σε ποσοστό 60%. Από τις παραγόμενες ποσότητες αποβλήτων λιπαντικών ελαίων πρέπει να συλλέγεται τουλάχιστον το 70%  και εξ αυτών να αναγεννάται τουλάχιστον το 80% , απαλλάσσοντας έτσι το φυσικό περιβάλλον της Ελλάδας από επικίνδυνα τοξικά απόβλητα.
5. Χρησιμοποιημένες Ηλεκτρικές Στήλες και Συσσωρευτές 

http://www.afis.gr/

Το προεδρικό διάταγμα 115 (ΦΕΚ 80/5-3-2004) στοχεύει στην θέσπιση μέτρων για την διαχείριση των ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών που ανταποκρίνονται στους στόχους και τις γενικές αρχές της σχετικής ελληνικής και ευρωπαϊκής νομοθεσίας. Επίσης καταγράφονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την λειτουργία συστημάτων εναλλακτικής διαχείρισης ηλεκτρικών στηλών καθώς και οι γενικές κατευθύνσεις των προγραμμάτων εναλλακτικής διαχείρισης.  
Ποσοτικοί στόχοι
Σύμφωνα με τη νέα οδηγία 2006/66/ΕΚ της Ε.Κ. η οποία ισχύει  για όλους τους τύπους ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών, ανεξάρτητα από το σχήμα, τον όγκο, το βάρος, τη σύνθεση του υλικού ή τη χρήση τους. επιβάλλονται  στα κράτη μέλη οι ακόλουθοι ποσοτικοί στόχοι συλλογής:

α) 25 %, έως τις 26 Σεπτεμβρίου 2012·

β) 45 %, έως τις 26 Σεπτεμβρίου 2016.

Επιπροσθέτως τα κράτη μέλη θα πρέπει ως τις 26 Σεπτεμβρίου του 2011 να επιτυγχάνουν τις ακόλουθες ελάχιστες αποδόσεις ανακύκλωσης:

α) ανακύκλωση του 65 % κατά µέσο βάρος των ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών µολύβδου-οξέος, 

β) ανακύκλωση του 75 % κατά µέσο βάρος των ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών νικελίου-καδµίου, 
γ) ανακύκλωση του 50 % κατά µέσο βάρος των άλλων αποβλήτων ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών.

6. Απόβλητα Ειδών Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού (ΑΗΗΕ)

Με τα Προεδρικά Διάταγμα  15/2006 και 117/2004. καθορίζονται οι αρχές οι στόχοι και τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για την διαχείριση των ΑΗΗΕ. Σύμφωνα με τη νομοθεσία ο όρος απόβλητα από ηλεκτρικό και ηλεκτρονικό εξοπλισμό (ΑΗΗΕ), αναφέρεται σε ένα ευρύ φάσμα υλικών και πρόκειται ουσιαστικά για το πιο πολύπλοκο ρεύμα στερεών αποβλήτων. Η πολυπλοκότητα του οφείλεται στην μεγάλη ποικιλία υλικών που χρησιμοποιούνται ως πρώτες ύλες για την παραγωγή ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΗΗΕ), καθώς και στο μεγάλο αριθμό ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών προϊόντων. 
Ποσοτικοί στόχοι 
Το αργότερο έως τις 31/12/2006 πρέπει να έχει επιτευχθεί χωριστή συλλογή τουλάχιστον 4 Kg ΑΗΗΕ κατά μέσο όρο ανά κάτοικο ετησίως.
 
Ποσοτικοί στόχοι για την ανακύκλωση και αξιοποίηση των ΑΗΗΕ

( έως 31-12-2006)

	κατηγορίες ΑΗΗΕ
	ανακύκλωση
(μέσο βάρος/συσκευή)
	αξιοποίηση
(μέσο βάρος/συσκευή)

	Μεγάλες οικιακές συσκευές
	75 %
	80%

	Συσκευές αυτόματης διανομής
	75 %
	80%

	Εξοπλισμός πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών
	65%
	75%

	Καταναλωτικά είδη
	65%
	75%

	Μικρές οικιακές συσκευές
	50%
	70%

	Φωτιστικά είδη
	50%
	70%

	Ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά εργαλεία
	50%
	70%

	Παιχνίδια, εξοπλισμός ψυχαγωγίας και αθλητισμού
	50%
	70%

	Όργανα παρακολούθησης και ελέγχου
	50%
	70%

	λαμπτήρες εκκενώσεως αερίου
	80%
	70%


Απαγορεύεται η συλλογή, προσωρινή αποθήκευση, και μεταφορά των ΑΗΗΕ από κοινού με τα οικιακά απόβλητα. Όπως καθορίζεται από τις ισχύουσες και υπό έκδοση νομοθετικές διατάξεις, ο εθνικός στόχος για τη συλλογή Αποβλήτων Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού έως τις 31 Δεκεμβρίου 2006 είναι τουλάχιστον 4 kg ΑΗΗΕ / άτομο / έτος. Σύμφωνα με τα πληθυσμιακά στοιχεία της απογραφής του 2001, ο εθνικός στόχος συλλογής ΑΗΗΕ για το έτος 2006 κυμαίνεται γύρω στους 44.000 tn AHHE.
Οι στόχοι αυτοί απεικονίζονται στον Πίνακα που ακολουθεί.

	Κατηγορίες ΑΗΗΕ
	Ανακύκλωση (μέσο βάρος / συσκευή)
	Αξιοποίηση (μέσο βάρος / συσκευή)

	Μεγάλες οικιακές συσκευές
	75%
	 80%

	Συσκευές αυτόματης διανομής
	75%
	  80%

	Εξοπλισμός πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών
	65%
	75%

	Καταναλωτικά είδη
	65%
	75%

	Μικρές οικιακές συσκευές
	50%
	 70%

	Φωτιστικά είδη
	50%
	 70%

	Ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά εργαλεία
	50%
	70%

	Παιχνίδια, εξοπλισμός ψυχαγωγίας και αθλητισμού
	50%
	70%

	Όργανα παρακολούθησης και ελέγχου
	50%
	70%

	Λαμπτήρες εκκενώσεως αερίου        
	80%
	 


7. Απόβλητα Εκσκαφών Κατασκευών και Κατεδαφίσεων 
Τα απόβλητα Εκσκαφών Κατασκευών και Κατεδαφίσεων ανήκουν στα άλλα προϊόνται που αναφέρει ο νόμος 2939/01. Για τα απόβλητα αυτά δεν έχει εκδοθεί ακόμη Προεδρικό Διάταγμα το οποίο να εξειδικεύει τις αρχές τους στόχους και μέτρα που θα διέπουν τη διαχείρισή τους
Ποσοτικοί στόχοι 

Το υπό έκδοση Π.Δ. θέτει τους πιο κάτω ποσοτικούς στόχους αξιοποίησης. των αδρανών υλικών 
α) μέχρι την 1η Ιανουαρίου 2006, να αξιοποιείται κατ’ ελάχιστο το 30 % κατά βάρος των παραγομένων αποβλήτων, από το οποίο να ανακυκλώνεται τουλάχιστον 50%. 
β)  μέχρι την 1η Ιανουαρίου 2008, να αξιοποιείται κατ’ ελάχιστο το 50 % κατά βάρος των παραγομένων αποβλήτων, από το οποίο να ανακυκλώνεται τουλάχιστον 50%. 
γ)  μέχρι την 1η Ιανουαρίου 2015, να αξιοποιείται τουλάχιστον το 80 % κατά βάρος των παραγομένων αποβλήτων, από το οποίο να ανακυκλώνεται τουλάχιστον 50%.
8. Πλοία στο Τέλος Κύκλου Ζωής
Λειτουργούντα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης
Α) ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ

1. Σύστημα Συλλογικής Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών 
«ΣΣΕΔ-ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ» της εταιρείας Ε.Ε.Α.Α. ΑΕ (ΦΕΚ 391 Β/ 4.4.03)   http://www.herrco.gr
2. Σύστημα Συλλογικής Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών Ορυκτελαίων « ΚΕΝΤΡΟ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Α.Ε» με δ.τ. ΚΕΠΕΔ ΑΕ (ΦΕΚ 391 Β/ 4.4.03)   http://www.eltepe.gr
3. Ατομικό σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών της Ιδιωτικής Ετικέτας και Εισαγωγής Προϊόντων «ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ» (ΦΕΚ 1108 Β/22.7.04),  http://www.ab.gr
4. Συλλογικό σύστημα ανταποδοτικής εναλλακτικής διαχείρισης και ανακύκλωσης συσκευασιών και αποβλήτων με την επωνυμία «ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ» (ΦΕΚ 2711 Β΄/31.12.2008). e-mail: info@antapodotiki.gr 
 Β) ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ & ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΙΔΩΝ (ΑΗΗΕ)

1. Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού εξοπλισμού «ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε» (ΦΕΚ 905 Β/ 17.6.04)  http://www.electrocycle.gr

2. Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Φωτιστικών Ειδών και Λαμπτήρων «ΦΩΤΟΚΥΚΛΩΣΗ Α.Ε.» (ΦΕΚ 317 Β/ 20.2.09)
e-mail:fotokikl@otenet.gr
Γ) ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΣΤΗΛΩΝ (ΜΠΑΤΑΡΙΩΝ)

1. Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Φορητών Ηλεκτρικών Στηλών και Συσσωρευτών με δ.τ Α.Φ.Η.Σ. Α.Ε. (ΦΕΚ 1056Β/14.7.2004) http://www.afis.gr 

Δ) ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΩΝ 

1. Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσσωρευτών Σ.Υ.Δ.Ε.Σ.Υ.Σ ΑΕ (ΦΕΚ 1124 Β/23.7.04) http://www.sydesys.gr 

2. Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσσωρευτών Κρήτης ΣΕΔΙΣ-Κ ΕΠΕ (ΦΕΚ 1398 Β/14.9.06)
 

Ε) ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΤΕΛΟΥΣ ΚΥΚΛΟΥ ΖΩΗΣ (ΟΤΚΖ)

1. Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Οχημάτων Ελλάδας με το δ. τ. «ΕΔΟΕ Α.Ε» (ΦΕΚ 907 Β /17.6.04)
http://www.edoe.gr 

 

ΣΤ) ΕΛΑΣΤΙΚΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ

1. Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Μεταχειρισμένων Ελαστικών «ECOELASTICA» (ΦΕΚ 1145 Β/28.7.04)
 http://www.ecoelastika.gr 
 Ζ) ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΛΙΠΑΝΤΙΚΩΝ ΕΛΑΙΩΝ (ΑΛΕ)

1. Σύστημα Συλλογικής Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ Α.Ε» με το δ.τ. ΕΛ.ΤΕ.ΠΕ. ΑΕ (ΦΕΚ 905 Β/ 17.6.04) http://www.eltepe.gr


2. Η νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται έντονη κινητικότητα στον τομέα της ανακύκλωσης και εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών, κυρίως σε χώρες της Δυτικής Ευρώπης. Στη χώρα μας παρόμοιες ενέργειες στηρίζονταν μέχρι πρόσφατα κυρίως από την ιδιωτική πρωτοβουλία και σε μικρότερο βαθμό από ένα περιορισμένο αριθμό οργανωμένων προγραμμάτων της πολιτείας και των Ο.Τ.Α.

3. Η ανακύκλωση στην Ελλάδα

Η νομοθεσία του 2001 βασίζεται στην αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει» που εφαρμόζεται με επιτυχία σε αρκετές Ευρωπαϊκές χώρες. Δίνει επίσης βάρος στις αρχές της πρόληψης δημιουργίας απορριμμάτων με την εφαρμογή μεθόδων ελαχιστοποίησης υλικών συσκευασίας και στην αρχή της επαναχρησιμοποίησης υλικών με χρήση νέων τεχνολογιών. Με βάση την αρχή αυτή, οι νομικά υπόχρεοι φορείς για τη διακίνηση και παραγωγή υλικών συσκευασίας και υλικών που είναι εν δυνάμει χρήσιμα και μπορούν να αξιοποιηθούν, θα πρέπει να επιβαρύνονται οικονομικά με βάση την ποσότητα και το είδος των υλικών συσκευασίας που διαθέτουν στην ελληνική αγορά. Υπεύθυνος φορέας για την εφαρμογή της νομοθεσίας στη χώρα μας είναι ο Εθνικός Οργανισμός Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και άλλων προϊόντων (Ε.Ο.Ε.Δ.Σ.Α.Π.) ο οποίος και προτείνει μεθόδους διαχείρισης, πρότυπα σχεδιασμού και σύνθεσης υλικών και οτιδήποτε σχετίζεται με το παρόν ζήτημα.

Ως νομικά υπόχρεοι φορείς είναι τόσο οι διαχειριστές συσκευασίας όσο και οι Ο.Τ.Α. Οι διαχειριστές συσκευασίας (προμηθευτές, κατασκευαστές,, εισαγωγείς, παραγωγοί, διακινητές) υποχρεούνται να συλλέγουν και να διαλέγουν τα απόβλητα συσκευασίας, να τα οδηγούν σε χώρους με  εγκεκριμένες εγκαταστάσεις αξιοποίησης και να μη διακινούν προϊόντα χωρίς την κατάλληλη σήμανση.

Κάθε φορέας που είναι νομικά υπόχρεος θα πρέπει να συνεισφέρει οικονομικά σε κάποια εταιρία που εφαρμόζει το σύστημα συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης απορριμμάτων. Σε συνεργασία με την εταιρία αυτή ακολουθεί το κατάλληλο προς αυτήν σύστημα διαχείρισης και επαναχρησιμοποίησης των υλικών που διακινεί. Στα τέλη του 2001 ιδρύθηκε η Ελληνική Εταιρία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης Α.Ε. (ΕΕΑΑ) από βιομηχανικές και εμπορικές επιχειρήσεις που είτε κατασκευάζουν είτε διαθέτουν υλικά συσκευασίας που προτείνει και εφαρμόζει το σύστημα συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης «Ανακύκλωση». Τα μέλη της εταιρίας υποχρεούνται να καταβάλλουν εισφορά στην εταιρία, ανάλογα με την ποσότητα (τεμάχια), το βάρος και το υλικό συσκευασίας που διαθέτουν στην ελληνική αγορά. 
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Ο ρόλος της εταιρίας που εφαρμόζει το σύστημα διαχείρισης είναι να έρχεται σε επαφή με το ΥΠΕΧΩΔΕ, τους συσκευαστές, τους κατασκευαστές αλλά και την τοπική αυτοδιοίκηση και να προτείνει ολοκληρωμένες λύσεις διαχείρισης. Με τη βοήθεια των εισφορών κάθε μέλους ενισχύει τη χρηματοδότηση των ΟΤΑ σχετικά με ζητήματα ανακύκλωσης, υποστηρίζει την έρευνα νέων καινοτόμων λύσεων και προτείνει λύσεις προς τους κατασκευαστές. Επιπλέον παρέχει την κατάλληλη σήμανση στους συσκευαστές που συμμετέχουν στο πρόγραμμα ενισχύοντας έτσι την ανταγωνιστικότητα τους, καθώς σταδιακά οι καταναλωτές αφυπνίζονται σχετικά με τα ζητήματα της ανακύκλωσης και επιλέγουν προϊόντα εταιριών που ενισχύουν τα προγράμματα ανακύκλωσης.

Στην περίπτωση αυτή λαμβάνει και το πράσινο σήμα – green dot - που αποτελεί πανευρωπαϊκό σήμα αναγνώρισης προϊόντων που συμμετέχουν σε ανάλογο πρόγραμμα ανακύκλωσης και αξιοποίησης.

Η νομοθεσία έθεσε πολύ υψηλά τον πήχη για τις επιδόσεις των ελληνικών συστημάτων διαχείρισης απορριμμάτων: μέχρι το τέλος του 2005 αξιοποίηση τουλάχιστον του 50% κ.β. των αποβλήτων συσκευασίας και ανακύκλωση τουλάχιστον του 25% κ.β. των υλικών συσκευασίας στο σύνολό τους (τουλάχιστον το 15% κάθε υλικού). Επιπλέον ορίζει ότι μέχρι το τέλος του 2011 θα πρέπει να πραγματοποιείται:

· Αξιοποίηση τουλάχιστον 60% κ.β. των απορριμμάτων συσκευασίας 

· Ανακύκλωση 55-80% κ.β. των απορριμμάτων συσκευασίας 

· Ανακύκλωση τουλάχιστον: 

i. 60 %, κατά βάρος, για το γυαλί, 

ii. 60 %, κατά βάρος, για το χαρτί και χαρτόνι, 

iii. 50 %, κατά βάρος, για τα μέταλλα, 

iv. 22,5 %, κατά βάρος, για τα πλαστικά, λαμβάνοντας αποκλειστικά υπόψη υλικά που ανακυκλώνονται εκ νέου σε πλαστικά, 

v. 15 %, κατά βάρος, για το ξύλο. 

Η συνολική παραγωγή απορριμμάτων στην Ελλάδα έφτασε το 2003 του 4,71 εκ. τόνους, δηλαδή 441 kg / κάτοικος ανά έτος (Οικολογική Εταιρία Ανακύκλωσης). Ο στόχος που θέτει η Ε.Ε. είναι 300 kg / κάτοικο ανά έτος, τιμή την οποία η χώρα μας υπερβαίνει όπως και όλες οι Ευρωπαϊκές χώρες πλην της Πολωνίας και της Τσεχίας.

Η σύνθεση των οικιακών απορριμμάτων στα μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας μας, μεταβλήθηκε σημαντικά την τελευταία 20ετία. Σε σχέση με στοιχεία έρευνας του 1982-83, η συμμετοχή υλικών όπως χαρτόνι-χαρτί και πλαστικό στη συνολική σύνθεση  του όγκου των απορριμμάτων έχει αυξηθεί. Σε έρευνα του Εργαστηρίου Περιβαλλοντικής Χημείας του Πανεπιστημίου Αθηνών που βρίσκεται σε εξέλιξη, εκτιμάται πως η παρουσία χαρτιού – χαρτονιού στο σύνολο των απορριμμάτων αυξήθηκε από 20% σε 29%, ενώ το ποσοστό πλαστικού διπλασιάστηκε στο 14%. Η συμμετοχή των οργανικών ζυμώσιμων υλικών μειώθηκε στο 40% αλλά αποτελεί ακόμη τον κύριο όγκο των απορριμμάτων (καθημερινή 14-05-2006). Γυαλί (3%), μέταλλα (3%), αδρανή υλικά (3%) και ξύλο-δέρμα-λάστιχο (2%) φαίνεται να παραμένουν σταθερά.

Όσο αφορά τα υλικά συσκευασίας, στην Ελλάδα η παραγωγή εκτιμάται σε 1 εκ. τόνους ετησίως. Η ανακύκλωση των υλικών αυτών υπολογίζεται σε 45% (ΥΠΕΧΩΔΕ) εξαιτίας της αυξημένης συμμετοχής βιομηχανιών και σούπερ-μάρκετ σε προγράμματα εναλλακτικής διαχείρισης απορριμμάτων. Υστερούμε όμως σημαντικά στον τομέα της ανακύκλωσης υλικών συσκευασίας που χρησιμεύουν σε οικιακές χρήσεις και καταλήγουν στα απορρίμματα, καθώς είτε δεν υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές συλλογής και διαλογής υλικών στους επιμέρους ΟΤΑ, είτε οι ίδιοι οι καταναλωτές δεν έχουν πληροφορηθεί κατάλληλα σχετικά με την αναγκαιότητα της εφαρμογής των συστημάτων εναλλακτικής διαχείρισης.

Σε αντίθεση με κάποιες Ευρωπαϊκές χώρες (Γερμανία, Αυστρία), όπου ο διαχωρισμός των απορριμμάτων στην πηγή αποτελεί πλέον αυτονόητο μέρος της καθημερινότητας και όπου ο διαχωρισμός συμβαίνει με βάση το υλικό κατασκευής σε ξεχωριστούς κάδους σε επίπεδο γειτονιάς, στη χώρα μας επιδιώκεται μια συντομότερη οδός. Καθώς καλούμαστε να επιτύχουμε τους υψηλούς στόχους ανακύκλωσης που έχει θεσπίσει η Ε.Ε. σε σύντομο χρονικό διάστημα και χωρίς την κατάλληλη προετοιμασία και ενημέρωση κάθε πολίτη – καταναλωτή ως προς την προσωπική ευθύνη και τα οφέλη που προκύπτουν, επιλέχθηκε η λύση των «μπλε» κάδων σε συνδυασμό με την κατασκευή μονάδων διαλογής απορριμμάτων. Στους μπλε κάδους καλούνται οι πολίτες να τοποθετούν συνολικά τα υλικά συσκευασίας (ανεξαρτήτως υλικού) τα οποία στη συνέχεια οδηγούνται σε κέντρα διαλογής. Δε θα πρέπει φυσικά να ξεχνάμε πως η δημιουργία μονάδων διαλογής κρίνεται απαραίτητη για το διαχωρισμό των επιμέρους ειδών των υλικών (π.χ. πλαστικό, PET, PVC κ.ο.κ.), ενώ απασχολεί ικανό αριθμό εργαζομένων. Θα περάσουν αρκετά χρόνια μέχρι να γίνει συνείδηση του καθενός και κομμάτι της καθημερινότητας η ανάγκη διαχωρισμού στην πηγή, δηλαδή σε κάθε γειτονιά.

Στην Ελλάδα λειτουργούν σήμερα κέντρα διαλογής στο Μαρούσι και στις πόλεις  Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Λάρισα, Ζάκυνθο, Κατερίνη, Λαμία, Χανιά, Καρδίτσα, Καλαμάτα και Τρίκαλα. Υπό κατασκευή βρίσκονται κέντρα διαλογής στην Κέρκυρα, το Ηράκλειο, την ανατολική Θεσσαλονίκη και τον Ασπρόπυργο. Σύμφωνα με εκτιμήσεις του ΥΠΕΧΩΔΕ σήμερα ανακυκλώνεται περίπου το 14% του συνόλου των απορριμμάτων, ποσοστό που υπερδιπλασιάστηκε τα τελευταία χρόνια και που συνεχώς αυξάνεται.

4. Ανακύκλωση στην Ευρώπη

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Περιβάλλοντος (2002) η χώρα μας κατατάσσεται τελευταία ως προς τις επιδόσεις της στον τομέα της ανακύκλωσης των υλικών συσκευασίας, κυρίως λόγω της καθυστερημένης έναρξης των απαραίτητων ενεργειών. Οι περισσότερες εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Περιβάλλοντος αναφέρονται στον πυρήνα των 15 χωρών. Πρωτοπόροι στον τομέα της ανακύκλωσης συσκευασιών είναι οι Γερμανοί με πολυετή εμπειρία και τεχνογνωσία στον τομέα αυτό. Επίσης στη χώρα αυτή η πληροφόρηση και η ενημέρωση των πολιτών είναι σε υψηλό επίπεδο, καθώς αποτελεί πλέον μέρος της καθημερινότητάς τους ο διαχωρισμός των απορριμμάτων και η εκτίμηση της αξίας τους σε ύλη και ενέργεια. Στη Γερμανία το 2002 ανακυκλωνόταν το 74% των υλικών συσκευασίας. Και άλλες όμως χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ακολουθώντας τις οδηγίες και τους κανονισμούς έφτασαν σύντομα σε υψηλές επιδόσεις. Στον πίνακα 1 δίδεται μια συνοπτική εικόνα των επιδόσεων της ΕΕ στον τομέα της ανακύκλωσης συσκευασιών με αριθμητικά στοιχεία.

Πίνακας 1. Παραγωγή και ανακύκλωση υλικών συσκευασίας σε ορισμένες από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης1
	
	Παραγωγή Υλικών Συσκευασίαςα 
(K tn)
	Παραγωγή Υλικών Συσκευασίας ανά κάτοικοα (kg)
	Ανακύκλωση υλικών Συσκευασίας (%)α

	Ελλάς
	974
	94
	33

	Γερμανία
	15131 β
	187
	74

	Αυστρία
	1097
	132
	66

	Πορτογαλία
	1357
	128
	36

	Ηνωμένο Βασίλειο
	9314
	167
	44

	Δανία
	1029
	159
	57

	Ιταλία
	11262
	197
	51

	Γαλλία
	12500β
	206
	45

	Σουηδία
	977 β
	115
	65

	EU-15
	64876
	176
	54


αστοιχεία του 2002

β στοιχεία του 2000
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Διάγραμμα 1. Παραγωγή Υλικών Συσκευασίας ανά κάτοικο (kg)

Απώτερος στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί η σταδιακή μείωση της κατά κεφαλής παραγωγής απορριμμάτων από υλικά συσκευασίας, μείωση δηλαδή του προβλήματος στην πηγή. Πρόληψη κι όχι θεραπεία. Η Δανία, Η Αυστρία και σταδιακά το Ηνωμένο Βασίλειο μειώνουν την παραγωγή των υλικών συσκευασίας όχι όμως και οι υπόλοιπες χώρες. Όπως φαίνεται και στο διάγραμμα 1, η Ελλάδα παραμένει στις τελευταίες θέσεις σε παραγωγή υλικών συσκευασίας με τη μισή παραγωγή σε σχέση με τη Γερμανία, κάτι που αποτελεί ελπιδοφόρο μήνυμα για τους στόχους που έχουμε θέσει.

Στα διαγράμματα 2 και 3 παρουσιάζονται οι επιδόσεις των 15 της Ευρώπης ως προς την ανάκτηση υλικών και την ανακύκλωση των απορριμμάτων συσκευασίας. Ο στόχος του 2001 για ανάκτηση τουλάχιστον 50% των υλικών και ανακύκλωση 25% των απορριμμάτων συσκευασίας φαίνεται ότι έχει επιτευχθεί, ενώ φαίνεται πως σε δυο χρόνια θα επιτευχθεί και ο δεύτερος στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για ανάκτηση 60% των υλικών. Αμφίβολο είναι αν θα επιτύχουν οι αρκετές Ευρωπαϊκές χώρες να ανακυκλώσουν το 55% των απορριμμάτων συσκευασίας ετησίως  μέχρι το 2008. Για τη χώρα μας ισχύουν οι ίδιοι στόχοι με χρονική όμως καθυστέρηση που μας δίνει θεωρητικά τη δυνατότητα να προλάβουμε τις εξελίξεις. Υποχρεούμαστε να ανακυκλώσουμε το 25% των υλικών συσκευασίας μέχρι το 2005, στόχο που έχουμε επιτύχει, και το 55% μέχρι το 2008, με αμφίβολη επιτυχία κυρίως λόγω της μειωμένης συμμετοχής των πολιτών στα προγράμματα.
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Διάγραμμα 2. Ανάκτηση υλικών από απορρίμματα συσκευασίας
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Διάγραμμα 3. Ποσοστό ανακύκλωσης υλικών συσκευασίας

5. Ρόλος και συμμετοχή του πολίτη και αξία της συμμετοχής

Ο ρόλος του πολίτη ως καταναλωτή, μέχρι σήμερα περιορίζεται στο να καταναλώνει και να απορρίπτει, χωρίς να ενδιαφέρεται για τη δυσανάλογη παραγωγή άχρηστων υλικών. Ιδιαίτερα στη χώρα μας, χωρίς αυτό να σημαίνει πως τα παραδείγματα των υπολοίπων ευρωπαίων εταίρων είναι πρότυπα αρετής, ζητήματα όπως κύκλος ζωής προϊόντος, υποβάθμιση της αξίας των υλικών, αειφόρος ανάπτυξη, αξιοποίηση απορριμμάτων και ενέργειας κλπ, αποτελούν μάλλον άγνωστα και πολύπλοκα βάρη στην ήδη βεβαρημένη μας πραγματικότητα. Ο ρόλος του πολίτη περιορίζεται στη θέση του τιμητή του κράτους, του παθητικού κριτή που αποφεύγει τη συμμετοχή και την ευθύνη της πρωτοβουλίας. Καθένας μας έμαθε να βασίζεται στην πολιτεία για προβλήματα που θεωρεί συλλογικά χωρίς να αντιλαμβάνεται τη σημασία της συμμετοχής του ιδίου. Η λύσεις είναι απλές: επιλογή καταναλωτικών προϊόντων με λιγότερα υλικά συσκευασίας ή προϊόντων που διαθέτουν green dot και προσπάθεια διαχωρισμού στην πηγή, όσο αυτό είναι δυνατό. 

Οι στόχοι που θέτει η ευρωπαϊκή ένωση δεν είναι τυχαίοι. Οι αποφάσεις αυτές λαμβάνονται με γνώμονα μελλοντικές κατευθύνσεις με σταδιακά βήματα. Το πρώτο στάδιο στόχευε στη δημιουργία των εναλλακτικών συστημάτων διαχείρισης απορριμμάτων κυρίως από βιομηχανίες και κέντρα επαγγελματικών δραστηριοτήτων, ενώ το δεύτερο στάδιο με κατάληξη το έτος 2008, στοχεύει στην αφύπνιση των πολιτών και την εμπέδωση της ανακύκλωσης στην καθημερινότητά τους.

Εδώ ακριβώς υπεισέρχεται και ο διττός ρόλος της πολιτείας. Να κατασκευάσει τις απαραίτητες εγκαταστάσεις που θα επιτρέψουν τη συλλογή και ανακύκλωση των υλικών, αλλά και να μεταδώσει ένα αίσθημα ευθύνης στους πολίτες για τη σημασία της συμμετοχής τους, με πληροφόρηση και ενημέρωση. 

6. Η πρόληψη παραγωγής απορριμμάτων

Σταδιακά καταφθάνει η εποχή που και η ίδια η ανακύκλωση αποτελεί αναποτελεσματικό μέσο επανάκτησης υλικών. Δεν πρέπει να ξεχνάμε πως η ανακύκλωση των υλικών περιορίζεται από τεχνολογικούς, οικονομικούς και οικονομικούς παράγοντες. Πολλές φορές η υφιστάμενη τεχνολογία ανακύκλωσης είναι αναποτελεσματική ή οικονομική ασύμφορη για ορισμένα υλικά, με αποτέλεσμα να επιλέγεται η χρήση απευθείας πρώτων υλών και όχι ανακυκλώσιμων υλικών. Η επιβολή από την πολιτεία οικονομικά μη ασύμφορων βιομηχανικών μεθόδων παραγωγής από ανακυκλώσιμα υλικά, είναι ανεπίτρεπτη σε ένα περιβάλλον φιλελεύθερης και ανοιχτής οικονομίας. Ακόμη, η αποδοχή του ανακυκλωμένου υλικού ως ισάξιου με το αρχικό, δεν έχει επιτευχθεί στη συνείδηση του καταναλωτή, κάτι που αποτελεί ανασταλτικό κοινωνικό παράγοντα. Επιπλέον αρκετές τεχνικές ανακύκλωσης είναι ενεργοβόρες κάτι που αυξάνει το κόστος του παραγόμενου προϊόντος. Τέλος πρέπει να εμπεδωθεί η ιδέα πως και οι πληρέστερες τεχνικές ανακύκλωσης δεν μπορούν να εφαρμοστούν σε ένα υλικό για άπειρο κύκλους ζωής, ενώ σχεδόν πάντα μόνο ένα ποσοστό του αρχικού υλικού είναι δυνατόν να ανακτηθεί. Συνεπώς θα φτάσουμε σε μια περίοδο όπου η πρόληψη της δημιουργίας απορριμμάτων θα είναι ο κύριος στόχος. Καλό είναι η πραγματικότητα αυτή να γίνει κατανοητή όσο γίνεται νωρίτερα από όλους.

Η μελλοντική τάση της ευρωπαϊκής ένωσης είναι να προωθήσει τη μείωση της παραγωγής αποβλήτων με τη γενικότερη έννοια. Δεν είναι λίγα τα παραδείγματα προϊόντων που χρησιμοποιούν υλικά συσκευασίας χωρίς κανένα προφανή και απαραίτητο λόγο. Οτιδήποτε και να αγοράσουμε πλέον από κάποιο κατάστημα, θα είναι τυλιγμένο σε κάποιο πολυμερές ή άλλο υλικό, άσχετα αν πραγματικά χρήζει προστασίας ή όχι. Η παραγωγή διαφημιστικών φυλλαδίων σε πολυτελές χαρτί, οι πολλαπλές πλαστικές συσκευασίες, η παραγωγή πλαστικών φιαλών για εμφιαλωμένο νερό κ.ο.κ. είναι παραδείγματα συσκευασιών μικρού μεγέθους με ευρεία αποδοχή, που συνιστούν πρόβλημα για το μέλλον.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έδωσε τις κατευθυντήριες γραμμές και το πλαίσιο των ενεργειών. Μας δίνεται η δυνατότητα να αντιληφθούμε πως η συνεχής υποβάθμιση της αξίας των πρώτων υλών, είναι αδιέξοδη και εγωιστική πρακτική, δεδομένου ότι ο πλούτος της φύσης δεν είναι ανεξάντλητος.
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ΕΘΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
(ΕΟΕΔΣΑΠ)

Σύμφωνα με τα άρθρα 24 και 25 του ν. 2939/2001 συγκροτήθηκε νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.) με την επωνυμία "Εθνικός Οργανισμός Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων" με σκοπό τον σχεδιασμό και την εφαρμογή της πολιτικής για την εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και των άλλων προϊόντων. Ο Οργανισμός αυτός ουδέποτε λειτούργησε κανονικά καθώς η Κυβέρνηση καθυστέρησε την έκδοση Προεδρικού Διατάγματος που να ρυθμίζει τα της λειτουργίας του Οργανισμού κατά πέντε ολόκληρα χρόνια. 

Με το ΠΔ 99/2008 συγκροτήθηκε με καθυστέρηση πολλών ετών  ο Ε.Ο.Ε.Δ.Σ.Α.Π. και ορίστηκε δεκαπενταμελές διοικητικό συμβούλιο .  Σύμφωνα με το ανωτέρω Π.Δ.,  τα επτά μέλη του Δ.Σ. και ο Πρόεδρος ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων. Από ένα (1) μέλος και ο αναπληρωτής του ορίζονται με απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, και Ανάπτυξης. Ένα (1) μέλος προτείνεται από την ΚΕΔΚΕ, ένα (1) μέλος από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων (Κ.Ε.Ε.), ένα (1) μέλος από το Εθνικό Συμβούλιο Καταναλωτή και Αγοράς (Ε.Σ.Κ.Α.) και ένα (1) μέλος από κοινού από τις οικολογικές οργανώσεις.
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ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
Συσκευασίες
· «ΣΣΕΔ-ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ»  της Ε.Ε.Α.Α
Τον Αύγουστο του 2001, ψηφίστηκε ο νόμος 2939/01 περί «Συσκευασιών και Εναλλακτικής Διαχείρισης των Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων». Ο νόμος αυτός ουσιαστικά καθιστά υποχρεωτική την εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών στη χώρα μας και εναρμονίζει την εθνική μας νομοθεσία με τη σχετική νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ειδικότερα με την ευρωπαϊκή οδηγία 94/62.

Πιο συγκεκριμένα, όλες οι επιχειρήσεις που λειτουργούν στη χώρα μας και παράγουν ή εισάγουν συσκευασμένα προϊόντα, τα οποία στη συνέχεια τα διαθέτουν στην εγχώρια αγορά, υποχρεούνται πλέον να συλλέγουν και να ανακυκλώνουν τις συσκευασίες των προϊόντων τους. 

Συνοπτικά, ο νόμος προβλέπει τη θέσπιση μέτρων για:

· τη διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων, με στόχο την επαναχρησιμοποίησή τους ή και την αξιοποίηση των αποβλήτων τους, 

· την πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων συσκευασιών, 

· τη μείωση της τελικής διάθεσής τους, που θα μειώσει αντίστοιχα την κατανάλωση ενέργειας και πρωτογενών πρώτων υλών, 

· τον καθορισμό ποσοτικών στόχων για την ανακύκλωση, καθώς και μεσοπρόθεσμων ή/και μακροπρόθεσμων χρονικών ορίων, 

· το σχεδιασμό και την καθιέρωση συστημάτων επιστροφής, συλλογής και αξιοποίησης με τη συμβολή των εμπλεκόμενων μερών, 

· την πρόβλεψη σήμανσης των συσκευασιών, 

· το διαχωρισμό των αποβλήτων στην πηγή, που εξασφαλίζει υψηλό επίπεδο ανακύκλωσης και ανάκτησης υλικών, 

· την πρόβλεψη προτύπων τυποποίησης των συσκευασιών, 

· την πρόβλεψη όρων που θα καθορίζουν τη συνεργασία όσων διαχειρίζονται συσκευασίες και 

· την καθιέρωση συστημάτων ενημέρωσης του πολίτη και εξοικείωσής του με τη διαχείριση τόσο των συσκευασιών, όσο και άλλων προϊόντων.

Το ΥΠΕΧΩΔΕ, με την υπ’ αριθμόν 106453/20-02-2003 υπουργική απόφασή του, εγκρίνει το Σύστημα Συλλογικής Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών (ΣΣΕΔ-ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ),  που οργανώνει η ΕΕΑΑ και αφορά τη συλλογή, τη μεταφορά, την επαναχρησιμοποίηση και την αξιοποίηση των αποβλήτων των συσκευασιών.

Οι δήμοι και οι κοινότητες που θα λάβουν μέρος στο πρόγραμμα, σε αρμονική πάντοτε συνεργασία με τους πολίτες, συγκεντρώνοντας και διαχωρίζοντας τις ανακυκλώσιμες συσκευασίες στην περιοχή τους, θα μειώσουν τόσο τους όγκους των απορριμμάτων τους, όσο και τα κόστη συλλογής και τελικής τους διάθεσης, και θα συμβάλλουν συνολικά στην προστασία του περιβάλλοντος.

Το Σύστημα Συλλογικής Εναλλακτικής Διαχείρισης απευθύνεται σε όλους όσοι διαχειρίζονται συσκευασίες, τους εξασφαλίζει ισότιμη και ελεύθερη συμμετοχή και τους παρέχει τη δυνατότητα να εκπληρώσουν τις νομικές υποχρεώσεις τους με τον βέλτιστο τρόπο και να συμβάλλουν αποτελεσματικά στην προστασία του περιβάλλοντος στη χώρα μας.




· « ΚΕΝΤΡΟ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Α.Ε» με το  διακριτικό τίτλο ΚΕΠΕΔ ΑΕ

· Σύστημα Ατομικής Εναλλακτικής Διαχείρισης της Ιδιωτικής Ετικέτας και Εισαγωγής Προϊόντων  «ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ»

Λιπαντικά έλαια
· « ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ Α.Ε με το διακριτικό τίτλο  ΕΛ.ΤΕ.ΠΕ. ΑΕ

Ελαστικά
· Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Μεταχειρισμένων Ελαστικών «ECO – ELASTICA»

Οχήματα
· Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Οχημάτων Ελλάδας με το διακριτικό τίτλο «ΕΔΟΕ Α.Ε»

Συσσωρευτές και Ηλεκτρικές στήλες (ΗΣ)

· Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσσωρευτών με το διακριτικό τίτλο ΣΥ.ΔΕ.ΣΥΣ ΑΕ

· Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Φορητών Ηλεκτρικών Στηλών και Συσσωρευτών (ΑΦΗΣ)

ΑΗΗΕ
· Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού εξοπλισμού «ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε»

· Υλικά εκσκαφών κατασκευών και κατεδαφίσεων

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΕΣ

ΣΣΕΔ-Ανακύκλωση(ΕΕΑΑ) 32.8%

ΚΕΠΕΔ 50.8%

ΑΒ Βασιλόπουλος 50.5%

Συνολικά εχει Ανακυκλωθεί το 48% των Συσκευασιών

ΑΦΗΣ
· Συλλογή  και Ανακύκλωση  442 τον. από 2100 τον. δηλ.  21%

ΣΥΔΕΣΥΣ
· Συλλογή και ανακύκλωση  32000 τον. Από 41000 τον.   δηλ. ποσοστό 78%

ΕΛΤΕΠΕ
· Συλλογή 36 550 τον ΑΛΕ από 60 000 τον. Δηλ Ανακύκλωση  60.9 %

ΕΔΟΕ
· Συλλογή και Ανακύκλωση 49 000 ΟΤΚΖ από 66 000 ΟΤΚΖ

· Ανακύκλωση ανα ΟΤΚΖ 82%

ECOELASTIKA
· 7 Eργοστάσια  Ανακύκλωσης

· Συλλογή 52 000 t  από 54 000 t δηλ. 95%και έχει αξιοποιηθε ί το 83%

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ ΑΕ
· Συλλογή   31 200 τον. Από 44 000 τον.δηλ. το 70.9%

Μέτρα και Δραστηριότητες
· Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της Αγοράς Ανακύκλωσης( πρότυπα,δημόσιες πρoμήθειες κ.λ.π..)

· Υποστήριξη της Ερευνας,της καινοτομίας καθώς και ανάπτυξη νέων εφαρμογών.

· Βελτίωση του συστήματος στατιστικής παρακολούθησης.

· Μεταφορά και Εφαρμογή βέλτιστων πρακτικών για την Ευαισθητοποίηση.

http://www.env.gr/myenv/nomothesia/default.htm#Α._Συσκευασίες
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� Γκούτη Κ., (2006): «Οδηγός διαδικασιών ωρίμανσης έργων  διαχείρισης απορριμμάτων»  ΜΟΔα.ε. και ΕΕΤΑΑα.ε.
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� Ν. 2939/2001(ΦΕΚ 179Α/2001) Ενσωμάτωση της Οδηγίας 94/62/ΕΟΚ στο Εθνικό Δίκαιο


� "Σύστημα εγγυοδοσίας": νοείται το σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης της συσκευασίας κατά το οποίο ο α�γοραστής συσκευασμένου προϊόντος καταβάλλει στον πωλητή χρηματικό αντίτιμο (εγγυοδοτικό αντίτιμο), το ο�ποίο του αποδίδεται κατά την επιστροφή της συσκευα�σίας (μίας ή πολλαπλής χρήσεως) με σκοπό την εναλλα�κτική διαχείριση της.


� � HYPERLINK "http://www.ekke.gr/estia/Cooper/Olokl_Diax_Apor/Enall_Diax_Sysk.htm" ��http://www.ekke.gr/estia/Cooper/Olokl_Diax_Apor/Enall_Diax_Sysk.htm�  





� http://www.minenv.gr/anakyklosi/v.menu/ahhe/ethniki.stoxi.silogis.html





