´΄Το Άπειρο: Η Έννοια και η  Ιστορία του´΄
Τα άπειρο είναι μια από τις πιο σημαντικές και παράλληλα μυστηριώδεις έννοιες που ανάδειξε το ανθρώπινο πνεύμα. Η αντιφατική του έννοια αποτέλεσε αντικείμενο μελέτης από πολλούς μαθηματικούς αλλά και φιλοσόφους αρχής γενομένης από την αρχαιότητα, και δεν είναι λίγες οι φορές που η αναφορά στην έννοια του απείρου κάνει έντονη την παρουσία της.  Είναι μία έννοια τόσο αρχαία όσο και η Ιόνιος φιλοσοφία με το οποίο ασχολήθηκε πρώτη. Το ΄΄άπειρο΄΄ ανέκαθεν προξενούσε αρκετές δυσκολίες στον καθορισμό αλλά και στην κατανόησή του. Με την έννοια του απείρου συνήθως εννοούμε κάτι που αντίκειται στο πεπερασμένο. Κάτι χωρίς τέλος, κάτι έξω από το οποίο δεν υπάρχει τίποτα, κάτι το οποίο δεν επιδέχεται περαιτέρω  αύξηση. Το άπειρο προκάλεσε από την αρχή πολλές αντινομίες, πολλές από τις οποίες αποτελούν μέχρι σήμερα αντικείμενο μελέτης όπως τα 4 γνωστά σοφίσματα του Ζήνωνα του Ελεάτη (496 – 429 π.Χ) όπως τα Παράδοξα της Διχοτομίας, του Αχιλέα και της Χελώνας,  του ΄΄Πετώντος Βέλους΄΄ και τέλος του Σταδίου. 

Ιδιαίτερα στα μαθηματικά οι αντιφάσεις που συνδέονται με το άπειρο κλιμακώθηκαν κατά τα τέλη του 19ου αιώνα μετά την θεμελίωση της θεωρίας των απειροσυνόλων μέσα στην οποία εντοπίστηκαν πολλά παράδοξα. Πολλοί  επιστήμονες αγνόησαν αυτά τα παράδοξα χρησιμοποιώντας εκτενώς την θεωρία των συνόλων στις μελέτες τους, ενώ άλλοι, αντίθετα, υπέβαλαν τις συνολοθεωρητικές μεθόδους σε οξεία κριτική. Η αντιπαράθεση έγινε εντονότερη, όταν μία ομάδα Γάλλων μαθηματικών με το ψευδώνυμο Nikolas Bourbaki, προσπάθησε να ανεγείρει ολόκληρο το μαθηματικό οικοδόμημα πάνω σε μία έννοια, αυτή του συνόλου.
Ιστορικά τώρα, η μελέτη των λίθινων ειδωλίων καθώς και σπηλαιογραφιών από ώχρα και κάρβουνο, τεκμηριώνει ότι ο άνθρωπος , πριν από δεκάδες χιλιάδες χρόνια, δεν συνέλεγε απλώς πληροφορίες για τα ζώα και τα πουλιά, αλλά επιχειρούσε να εντοπίσει κανονικότητες στον κόσμο που τον περιέβαλε, με σκοπό να εντοπίσει την προέλευσή του. Έτσι γεννήθηκαν οι παμπάλαιοι μύθοι για «την μεγάλη αρχέγονη μητέρα», κοινό πρόγονο ανθρώπων και ζώων, καθώς επίσης οι μύθοι για τα τοτέμ, που θεωρούνταν προστάτες των φυλών. Οι άνθρωποι στην αρχαιότητα, απέδιδαν σε επιρροή εξωκοσμικών δυνάμεων (δηλαδή δυνάμεων με προέλευση απείρως μακρινή) φαινόμενα όπως η βροχή οι θύελλες κ.ά τα οποία  απειλούσαν την επιβίωσή τους. Προσπαθήστε να φαντασθείτε τον πρωτόγονο  άνθρωπο ο οποίος στο ξεκίνημα μίας καταιγίδας βλέπει την πρώτη σταγόνα βροχής η οποία έρχεται από τον ουρανό, δηλαδή απείρως μακριά απ’ αυτόν, έτοιμη να σπείρει την καταστροφή.

Η ανάπτυξη της γεωργίας και της κτηνοτροφίας αύξησαν τη σημασία που είχε η παρατήρηση των ουρανίων φαινομένων αλλά και τις μεθόδους πρόβλεψης φαινομένων που θα επακολουθούσαν. Ήταν εύλογο λοιπόν την θεοποίηση πολλών από τα φυσικά φαινόμενα λόγω κυρίως του μακρινού της προέλευσης αλλά και το απρόβλεπτού τους, να την διαδεχθεί  μία περίοδος ΄δάμασης΄ όσον αφορά το σκέλος της προβλεψιμότητάς τους.
Αν ήταν να γίνει μία ιστορική αναφορά σε πρόσωπα από την αρχαιότητα  των οποίων η εμπλοκή με την έννοια του απείρου ήταν χαραχτηριστική, τότε σίγουρα κάποιοι από τους πρώτους θα έπρεπε να είναι ο Αναξίμανδρος ο Μιλήσιος (585 – 525 π.Χ) αλλά και ο Αριστοτέλης. 

Ο Αναξίμανδρος ήταν αυτός που πρώτος στην ιστορία της φιλοσοφίας εισήγαγε την έννοια του απείρου.

΄΄Το άπειρον είναι η αρχή του κόσμου,… η αρχή όλων των πραγμάτων, αυτό που είναι πίσω από την απέραντη ποικιλία και τις διαφορετικές τους ιδιότητες.

Ο Σιμπλίκιος, Νεοπλατωνικός φιλόσοφος του 6ου αιώνα μ.Χ, παραθέτει το μοναδικό σωζόμενο απόσπασμα  του Αναξίμανδρου στο έργο του «Εις Φυσικά». Ο Αναξίμανδρος μεταξύ άλλων είπε ότι ΄΄αρχή των όντων είναι το άπειρο… από το οποίο έγιναν όλοι οι ουρανοί και οι κόσμοι που υπάρχουν…  Και απ΄ όπου προέρχεται η γένεση των όντων εκεί συντελείται η διάλυσή τους σύμφωνα με την ανάγκη, γιατί τιμωρούνται και επανορθώνουν αμοιβαία για την αδικία, σύμφωνα με την τάξη του χρόνου.

Ο Αριστοτέλης, ένας από τους μεγαλύτερους φιλόσοφους της αρχαιότητας, ασχολήθηκε εντατικά με την έννοια του απείρου και τις ιδιότητές του. Μάλιστα, όποτε εξετάζει αυτό το θέμα στα έργα του, προειδοποιεί ότι το έδαφος είναι επισφαλές. Ο Αριστοτέλης αναγνωρίζει ότι «Τα περισσότερα πράγματα που είναι αδύνατα απορρέουν από την αποδοχή της ύπαρξης του απείρου, αλλά και από την απόρριψή της». Ακόμα ανάφερε πέντε λόγους στους οποίους στήριζε την ύπαρξη του απείρου: το ατελεύτητο του χρόνου, η άπειρη διαιρετότητα των μεγεθών που χρησιμοποιούνται στα μαθηματικά, η αέναη παρουσία της γέννησης και της φθοράς κάθε αισθητού αντικειμένου, το πεπερασμένο οροθετείται πάντοτε από κάτι, και συνεπώς, δεν έχει όρια και πέμπτο και κυριότερο, το απεριόριστο της ανθρώπινης σκέψης.    Κατά τον 3ο αιώνα π.Χ, ο Αρχιμήδης δημιούργησε ένα σύστημα γραφής μεγάλων αριθμών. Στο βιβλίο του, ΄΄Ψαμμίτης΄΄, παρουσίασε έναν λογισμό στον οποίο εμφανίζεται ο αριθμός 10
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. Μπορούμε να αντιληφθούμε το μέγεθος αυτού του αριθμού αν αναλογιστούμε ότι με 10
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νετρόνια (αριθμός σαφώς μικρότερος από τον προηγούμενο), μπορούμε να γεμίσουμε ολόκληρο το σύμπαν.
Η έννοια του απείρου όσο μεγάλο φιλοσοφικό αλλά και μαθηματικό ενδιαφέρον και αν παρουσίασε στην αρχαία Ελλάδα, Ινδία αλλά και την Περσία, αποτέλεσε μία από τις πολλές ΄΄ένοχες΄΄ έννοιες για τους μεσαιωνικούς ιεροεξεταστές οι οποίοι  δεν δίστασαν να καταδικάσουν σε θάνατο όσους τόλμησαν να αντιτεθούν στον δογματισμό τους. 

Κλασσικό είναι το παράδειγμα του Γαλιλαίου ο οποίος πίστευε ότι η γη κινείται. Θα προτιμούσαμε όμως να αναφερθούμε με την ευκαιρία της επετείου των τετρακοσίων χρόνων του μαρτυρικού θανάτου του  φιλόσοφου – μοναχού Τζορντάνο Μπρούνο ο οποίος λόγο της ζωής του και του έργου του χαρακτηρίστηκε από πολλούς ως ΄΄το πιο έξαλλο πνεύμα της Αναγέννησης΄΄. Ο Μπρούνο κατηγορήθηκε για κάποιες θέσεις του σχετικά με την έννοια του απείρου.   Υποστήριζε ότι το σύμπαν είναι άπειρο εν αντιθέσει με τους ιεροεξεταστές οι οποίοι διακήρυτταν ότι το σύμπαν δεν είναι άπειρο, διότι η ιδιότητά αυτή ανήκει στον δημιουργό του και όχι στο δημιούργημά του.
Η φυλάκιση και η δίκη του Μπρούνο κράτησαν οκτώ χρόνια και στο κρίσιμο ερώτημα που τέθηκε στην δίκη του δηλαδή αν το σύμπαν είναι άπειρο η απάντηση ήταν: 

« Θεωρώ το σύμπαν ότι είναι άπειρο, επειδή δημιουργήθηκε από άπειρη θεική δύναμη και καλοσύνη – οποιοδήποτε πεπερασμένο σύμπαν θα ήταν ανάξιο μίας τέτοιας καλοσύνης. Έτσι έχω διακηρύξει ότι άπειροι άλλοι κόσμοι υπάρχουν εκτός απ΄ αυτή τη Γη μας. Πιστεύω, μαζί με τον Πυθαγόρα, ότι η Γη είναι ένα άστρο σαν όλα τα’ άλλα, τα οποία είναι άπειρα, και ότι όλοι αυτοί οι αναρίθμητοι κόσμοι, αποτελούν ένα όλον μέσα στον άπειρο χώρο, ο οποίος χώρος συνιστά το αληθινό σύμπαν».
Το ταξίδι μας μέσα από τους ελικοειδείς δρόμους που ακολούθησε ο άνθρωπος στην προσπάθειά του να κατανοήσει την πιο αντιφατική έννοια, το άπειρο, να τη δαμάσει και να την χρησιμοποιήσει στην κατανόηση της πραγματικότητας έφθασε στο τέλος της. Στην αρχή ήταν οι μύθοι. Αργότερα ήλθαν οι πρώτες επιστημονικές αναζητήσεις του Πυθαγόρα, του Ζήνωνα και του Αριστοτέλη. Σήμερα η ανθρωπότητα έχει επιτύχει εντυπωσιακά αποτελέσματα, όπως οι σύγχρονες κοσμολογικές θεωρίες, οι περίπλοκες κατασκευές της μαθηματικής ανάλυσης και οι θεωρία των χώρων με άπειρες διαστάσεις. 
Τελειώνοντας θα θέλαμε να εκφράσουμε την πεποίθηση ότι η διαδρομή του ανθρώπινου πνεύματος μέσα από τους ελικοειδείς δρόμους, συντροφιά με την έννοια του απείρου, δεν έφθασε στο τέλος της και πιστεύουμε ότι η διαδικασία αυτή δεν θα τελειώσει ποτέ, διότι η ιδέα του απείρου είναι ανεξάντλητη, και το ανθρώπινο πνεύμα πάντα θα βρίσκει σε αυτό νέες πτυχές.
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