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Η είσοδος των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία.

1. Οι Νέες Τεχνολογίες.

Η ραγδαία εξέλιξη των επιστημών και της τεχνολογίας τα τελευταία χρόνια, έχει σαν αποτέλεσμα την έντονη προώθηση των νέων Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ) και την ευρεία αξιοποίησή τους σε όλους σχεδόν τους τομείς των παραγωγικών δραστηριοτήτων του ανθρώπου. Η πολύπλευρη μάλιστα χρήση τους έχει δημιουργήσει την πεποίθηση ότι ο σημερινός εγγράμματος νέος οφείλει να αποκτήσει ανάλογες γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να μπορεί να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας (Κόμης, 1998). Η είσοδος επομένως των ΤΠΕ στα εκπαιδευτικά συστήματα της χώρας μας όλων των βαθμίδων, θεωρήθηκε αυτονόητη ως ανάγκη και ως λογική συνέχεια της διαδικασίας ενσωμάτωσής τους στις σύγχρονες κοινωνικές, οικονομικές και πολιτιστικές πτυχές του ανθρώπινου βίου.

Οι δημοφιλέστερες δραστηριότητες που συνδέονται με τους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές (Η/Υ) σύμφωνα με την έρευνα PISA 2003 (http://www.pisa.oecd.org) είναι τα παιχνίδια και η αναζήτηση πληροφοριών, ενώ οι λιγότερο συχνές είναι αυτές που σχετίζονται με τον προγραμματισμό και τους μαθηματικούς υπολογισμούς. Συγκεκριμένα οι βασικές δραστηριότητες για τις οποίες χρησιμοποιούν τους υπολογιστές οι έφηβοι (κυρίως δεκαπεντάχρονοι) είναι κυρίως τα παιγνίδια, η αναζήτηση πληροφοριών στο διαδίκτυο και η ηλεκτρονική επικοινωνία μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή χώρων άμεσης ηλεκτρονικής επικοινωνίας (Chat). Συχνή φαίνεται να είναι η χρήση των υπολογιστών αφού περισσότεροι από το 50% των μαθητών ισχυρίζονται ότι πραγματοποιούν τις παραπάνω δραστηριότητες σχεδόν καθημερινά ή μερικές φορές την εβδομάδα. Ακολουθεί η χρήση λογισμικού και άλλων εφαρμογών διαδικτύου. Εξαίρεση από τη συχνή χρήση αποτελούν οι περίπλοκες εργασίες προγραμματισμού και μαθηματικών υπολογισμών. 

2. ΤΠΕ και εκπαίδευση.

Το σύνολο των παραπάνω αναφορών δείχνει πώς η χρήση των υπολογιστών στην εκπαίδευση αποτελεί ανάγκη ως φυσικό επακόλουθο των απαιτήσεων των σύγχρονων αναγκών, τόσο στα πλαίσια του «πληροφορικού γραμματισμού» του ατόμου όσο και στα πλαίσια της διδακτικής. Οι υπολογιστές ως σύγχρονο τεχνολογικό μέσο χρησιμοποιούνται στο σχολείο με τρεις διαφορετικούς τρόπους: ως μέσα πρόσβασης στην πληροφορία (π.χ. ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες), ως εργαλεία διαχείρισης και διοίκησης (π.χ. μητρώο μαθητών, βαθμολογία κ.ά.) και ως μέσο μάθησης κυρίως με τη χρήση του κατάλληλου λογισμικού (Παναγιωτακόπουλος, Πιερράκας & Πιντέλας, 2003). 

Σε ότι αφορά τη χρήση των ΤΠΕ στο σχολείο ως μέσο μάθησης, ο ηλεκτρονικός υπολογιστής μπορεί να αποτελέσει τόσο αντικείμενο όσο και μέσο διδασκαλίας. Ο υπολογιστής ως γνωστικό αντικείμενο διδάσκεται μέσα από το μάθημα της πληροφορικής με στόχους τη προώθηση του τεχνολογικού αλφαβητισμού, την απόκτηση προεπαγγελματικών  γνώσεων και δεξιοτήτων πληροφορικής. Η παιδαγωγική χρήση και αξιοποίηση των πολλών και ποικίλων δυνατοτήτων του υπολογιστή ως γνωστικού και αναπτυξιακού εργαλείου στο πλαίσιο του σχολείου, αλλά και έξω από αυτό, έχει (ή θα έχει) σαν αποτέλεσμα την αναβάθμιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Δυστυχώς μέχρι τώρα στη χώρα μας ενδιαφέρον από τους σχεδιαστές των Αναλυτικών Προγραμμάτων φαίνεται να υπάρχει μόνο για την πρώτη εκπαιδευτική χρήση του υπολογιστή αγνοώντας τη διδακτική του αξία.

Έτσι στη διδασκαλία οι υπολογιστές αξιοποιούνται ως εποπτικά μέσα διδασκαλίας κι ως μέσα αναζήτησης πληροφοριών κι επικοινωνίας, κυρίως από εκπαιδευτικούς που έχουν γνώσεις και μεράκι. Η σημαντικότερη όμως -από διδακτική αξία- χρήση τους είναι η αξιοποίησή τους ως γνωστικά διερευνητικά εργαλεία. Ο υπολογιστής δηλαδή μπορεί να γίνει μέσο μάθησης, απόκτησης γνώσεων και δεξιοτήτων και κατανόησης από τον μαθητή του κόσμου που τον περιβάλλει, με τη χρήση κατάλληλων εφαρμογών που ονομάζονται εκπαιδευτικά λογισμικά. Οι εφαρμογές αυτές εκφράζουν διάφορες παιδαγωγικές αντιλήψεις, χρησιμοποιούνται μέσα από τα αντίστοιχα διδακτικά μοντέλα, και κατά συνέπεια η χρήση τους δεν εγγυάται πάντα την αποτελεσματικότητά τους.

Η εισαγωγή των ΤΠΕ στην εκπαίδευση σηματοδότησε νέους τρόπους μάθησης και διδασκαλίας στη λογική του ότι οι νέες τεχνολογίες αποτελούν για το σύγχρονο εκπαιδευτικό πηγή πληροφόρησης, μέσο επικοινωνίας και εργαλείο έκφρασης και διερεύνησης (Κυνηγός, 1995). Επόμενο ήταν να διερευνηθεί η δυνατότητα των νέων τεχνολογιών στο να μεταφέρουν στη σχολική τάξη δραστηριότητες και εμπειρίες, που να οδηγούν τους μαθητές σε ουσιαστικές διαδικασίες έρευνας, σκέψης και οικοδόμησης της γνώσης. 

3. Οι ΤΠΕ στις Ευρωπαϊκές χώρες.

Ερευνώντας τη χρήση των ΤΠΕ στην Ευρώπη διαπιστώνεται ότι όλοι σχεδόν οι 15χρονοι νέοι (99,31%) δηλώνουν ότι έχουν ήδη χρησιμοποιήσει ηλεκτρονικό υπολογιστή, στο σπίτι, στο σχολείο ή σε ένα άλλο περιβάλλον (Ευριδίκης εν συντομία, 2006). Τα ποσοστά αυτά δε διαφέρουν σημαντικά από αυτά της Ελλάδας (98%). Σε γενικές γραμμές η χρήση ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή δεν είναι κάτι καινούργιο για τους μαθητές. Έτσι λίγοι από αυτούς (9% περίπου) ισχυρίζονται ότι έχουν χρησιμοποιήσει υπολογιστή για διάστημα μικρότερο του ενός έτους. Σε αντίθεση το ένα τρίτο δηλώνει ότι χρησιμοποίησε υπολογιστή για περισσότερα από πέντε χρόνια. Τα ποσοστά των μαθητών που αναφέρουν ότι χρησιμοποιούν υπολογιστή για λιγότερο από ένα έτος είναι αρκετά υψηλότερα (περίπου 20%) στην Ελλάδα σε αντίθεση με τις σκανδιναβικές χώρες, όπου η πλειοψηφία των μαθητών χρησιμοποιούν υπολογιστή για διάστημα μεγαλύτερο των πέντε ετών. Σε παρόμοιες έρευνες σε ευρωπαϊκές χώρες βρέθηκε ότι ο προσωπικός (οικιακής χρήσης) υπολογιστής χρησιμοποιείται σχεδόν καθημερινά από τους μισούς νέους (49,5%), στους οποίους μπορεί να προστεθεί το 25% που ισχυρίζονται ότι τον χρησιμοποιούν μερικές φορές την εβδομάδα. Μόνο το 13% των νέων δεν χρησιμοποιεί ποτέ υπολογιστή στο σπίτι, ένα ποσοστό ελαφρώς χαμηλότερο από το ποσοστό των οικογενειών που δεν διαθέτουν υπολογιστή, το οποίο ανέρχεται σε περίπου 20%.

Η είσοδος των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι επομένως φανερή στις περισσότερες χώρες της Ευρώπης (http://www.etwinning.com). Στην Ισπανία για παράδειγμα διενεργούνται προγράμματα χρήσης των ΤΠΕ στο Νηπιαγωγείο, στο Δημοτικό, στη Δευτεροβάθμια εκπαίδευση και στα σχολεία Επαγγελματικής Κατάρτισης υπό το συντονισμό του Υπουργείου Παιδείας και των Αυτόνομων Κοινοτήτων. Αυτό απαιτεί τη διαθεσιμότητα των υπολογιστών και την πλήρη πρόσβαση στο διαδίκτυο για όλους τους δημόσιους εκπαιδευτικούς οργανισμούς καθώς και την κατάρτιση για τους μάχιμους εκπαιδευτικούς.

Σχεδόν όλα τα σχολεία στο Βέλγιο και στην Ολλανδία χρησιμοποιούν τις ΤΠΕ σαν εκπαιδευτικό εργαλείο. Επομένως, η χρήση και η εφαρμογή των ΤΠΕ είναι περισσότερο ο κανόνας παρά η εξαίρεση. Στο σύνολο, ο αριθμός των υπολογιστών που διατίθενται στους μαθητές είναι μεταξύ ικανοποιητικού και καλού. Επιπλέον, τα σχολεία έχουν ένα όραμα σε ό,τι αφορά τη χρήση των ΤΠΕ. Οι υπηρεσίες του διαδικτύου είναι  σε καλά επίπεδα και το Υπουργείο Παιδείας επιθυμεί να προσφέρει στα εκπαιδευτικά ιδρύματα τον χώρο που χρειάζονται για να επιτύχουν βελτιώσεις και μεταρρυθμίσεις με δικές τους ενέργειες.

Στην Εσθονία τα σχολεία έχουν ευρυζωνικές συνδέσεις, διαρκή κατάρτιση εντός της υπηρεσίας για τη μεθοδολογία των ΤΠΕ, που απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς διαφόρων επιπέδων. Επίσης οι εκπαιδευτικοί έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν ΕΠΕ (Εικονικά Περιβάλλοντα Εκμάθησης) για να δημιουργήσουν ηλεκτρονικά υλικά μελέτης. 

Τα περισσότερα σχολεία της Τσεχίας διαθέτουν αίθουσες υπολογιστών με σύνδεση στο διαδίκτυο, ενώ σε κάποια σχολεία υπάρχει πρόσβαση απευθείας από τις τάξεις. Τα σχολεία λαμβάνουν επιχορήγηση για τη χρηματοδότηση της εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών στις ΤΠΕ. Η κατάρτιση αυτή παρέχεται από ένα δίκτυο 785 κέντρων κατάρτισης με 3.000 περίπου πιστοποιημένους εκπαιδευτές.

Στο Λουξεμβούργο οι ΤΠΕ έχουν ιδιαίτερη σημασία, αναπτύσσονται παιδαγωγικά εργαλεία για τους εκπαιδευτικούς του δημοτικού και του γυμνασίου και για τους μαθητές κάθε ηλικίας. ενώ στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, οι ΤΠΕ χρησιμοποιούνται όλο και περισσότερο στην τάξη σαν εργαλεία εργασίας και συμπεριλαμβάνονται στα επίσημα προγράμματα του Υπουργείου.

Στην Ουγγαρία υπάρχει έλλειψη επαρκών τεχνικών εργαλείων στα σχολεία καθώς και έλλειψη γνώσης των εκπαιδευτικών σχετικά με τη χρήση αυτών των εργαλείων. Έτσι οργανώνονται όλο και περισσότερα σεμινάρια κατάρτισης των εκπαιδευτικών ώστε να γίνει κατανοητή η δυνατότητα χρήσης εργαλείων των ΤΠΕ. Επίσης τα σχολεία μπορούν να ζητήσουν οικονομική επιχορήγηση για να νοικιάσουν εργαλεία hardware ή να αγοράσουν λογισμικό.

Από το 2001, όλα τα σχολεία της Γερμανίας (34.000) έχουν προμηθευτεί υπολογιστές και πρόσβαση στο διαδίκτυο. Μάλιστα το 80% των σχολείων χρησιμοποιούν ευρυζωνική σύνδεση. Στη Γερμανία αυξάνεται η θετική στάση των εκπαιδευτικών και των μαθητών για τη χρήση των ΤΠΕ χωρίς ωστόσο να έχουν ενσωματωθεί οι τελευταίες στη διδακτική διαδικασία (το 86% των παιδιών ηλικίας από 6 έως 13 ετών χρησιμοποιούν τον υπολογιστή στο σπίτι μία φορά την εβδομάδα αλλά μόνο το 38% τον χρησιμοποιεί στο σχολείο το ίδιο χρονικό διάστημα). Επίσης γίνονται σεμινάρια κατάρτισης των εκπαιδευτικών και εξοικείωσης με ειδικά περιβάλλοντα και υλικό διδασκαλίας. 

Στην Ιταλία περισσότεροι από 500.000 εκπαιδευτικοί έχουν εκπαιδευτεί να εφαρμόσουν τις ΤΠΕ στη διδασκαλία. Βέβαια σε μερικά σχολεία οι υπολογιστές βρίσκονται ακόμη στα εργαστήρια, αντί στις τάξεις, ενώ μερικοί εκπαιδευτικοί δε πείθονται εύκολα για να χρησιμοποιήσουν τις ΤΠΕ. 

Στη Λετονία υπάρχει ένα πρόγραμμα το Latvian Education Informatisation System (LIIS) το οποίο καλύπτει ολόκληρο πλέγμα πληροφοριών: εκπαιδευτικό περιεχόμενο, διαχείριση, υπηρεσίες πληροφόρησης, υποδομή και κατάρτιση των χρηστών σε όλα τα επίπεδα (σχολεία, σχολικές επιτροπές και Υπουργείο).

4. Οι ΤΠΕ στην Ελλάδα

Στην Ελλάδα γίνονται προσπάθειες για την ενσωμάτωση στην ελληνική διδακτέα ύλη καινοτόμων δράσεων και Ευρωπαϊκών ή διεθνών συνεργασιών (http://www.etwinning.com). Πειραματικές μέθοδοι ευέλικτου σχεδίου διδακτέας ύλης έχουν εφαρμοστεί τόσο στο δημοτικό όσο και στο γυμνάσιο. Κατάλληλο εκπαιδευτικό λογισμικό αναπτύχθηκε και διανεμήθηκε ή διανέμεται σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες. Επίσης, σύνδεσμοι, παιδαγωγικά άρθρα και διδακτικές προτάσεις διατίθενται από την επίσημη Εκπαιδευτική Δικτυακή Πύλη και τον ιστοχώρο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Επιπλέον, το Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο (ΠΣΔ) είναι το εκπαιδευτικό δίκτυο του Υπουργείου Παιδείας, το οποίο συνδέει όλα τα σχολεία και παρέχει βασικές και προηγμένες ψηφιακές υπηρεσίες. Έτσι δημιουργείται μια νέα γενιά εκπαιδευτικών κοινοτήτων που ωφελούνται από τις ΤΠΕ σε ολόκληρη την εκπαιδευτική διαδικασία. Τέλος  η επιμόρφωση περισσότερων από 80.000 Ελλήνων εκπαιδευτικών στις βασικές δεξιότητες στις ΤΠΕ ολοκληρώθηκε και διενεργείται μία νέα υψηλότερου (Β΄) επιπέδου επιμόρφωση για τους εκπαιδευτικούς σχετικά με την προχωρημένη χρήση των ΤΠΕ.    

Ωστόσο δε λείπουν και οι αρνητικές στάσεις απέναντι στην είσοδο της τεχνολογίας στην εκπαίδευση. Δε λείπουν για παράδειγμα εκείνοι οι οποίοι σε ότι αφορά την Πρωτοβάθμια εκπαίδευση, ισχυρίζονται ότι η εισαγωγή των Τ.Π.Ε. γίνεται λανθασμένα τόσο σε τρόπο όσο και σε ρυθμό (Σωτηρακόπουλος & Ευαγγέλου, 2006). Κι αυτό επειδή το σημαντικότερο πρόβλημα δεν είναι το κατά πόσο κι αν είναι εξοπλισμένα τα σχολεία μας με υπολογιστές και εργαστήρια, αλλά κατά πόσο και πώς τα αξιοποιούν οι εκπαιδευτικοί. Επίσης είναι αρκετές οι έρευνες που έγιναν και αναφέρονται στους παράγοντες εκείνους που δημιουργούν αρνητική στάση για τη χρήση των ΤΠΕ. Η γενικότερη στάση των εκπαιδευτικών σε κάθε  καινοτομία που κατά τη γνώμη τους διαταράσσει τις παραδοσιακές, σταθερές δομές της διδασκαλίας, διαπιστώνεται και στις θέσεις τους για την τεχνολογία (Κονιδάρη, 2005).   
Υπάρχουν επίσης μελέτες που θεωρούν άστοχη τη χρήση του υπολογιστή ως διδακτικό μέσο γιατί αυτό γίνεται στα πλαίσια μιας δασκαλοκεντρικής θεώρησης της διδακτικής πράξης (Κοτζαµπασάκη & Ιωαννίδης, 2004). Ακόμη υπάρχει η άποψη ότι η χρήση του Η/Υ παρουσιάζει αρκετά μειονεκτήματα αφού υπάρχουν αρκετοί παράγοντες που δυσχεραίνουν τη χρήση του όπως: α) η εξοικείωση των δασκάλων και οι γνώσεις χειρισμού που απαιτούνται από αυτούς (Κουστουράκης, Παναγιωτακόπουλος & Κατσίλλης, 2000), β) η είσοδος του Η/Υ στη διδασκαλία αλλάζει το ρόλο του δασκάλου και τη δομή του διδακτικού του έργου (Κουστουράκης κ.ά., 2000). Μπορεί ακόμη να προκαλέσει επαγγελματικό στρες στους δασκάλους ή να τους δημιουργήσει άγχος γ) οι υπέρμετρες προσδοκίες για τη χρήση του Η/Υ εδραιώνει λανθασμένες αντιλήψεις για τη διδασκαλία και τη μάθηση, αφού η δεύτερη είναι αποτέλεσμα σύνθετων διεργασιών σε ποικίλα περιβάλλοντα και όχι απλά προϊόν της διδασκαλίας στο σχολείο (Θεριανός, 2002). Η χρήση της τεχνολογίας επομένως καθιστά τη διδασκαλία αποτελεσματική εφόσον συνοδεύεται από αλλαγές στη δομή της κοινωνίας, του εκπαιδευτικού συστήματος και των μεθόδων διδασκαλίας. 

Ένας άλλος ανασταλτικός παράγοντας είναι το ίδιο το υπουργείο το οποίο ξενίζει με την αντιφατική συμπεριφορά του (Καρασαββίδης, 2004).  Για παράδειγμα στερείται λογικής η μη αναγνώριση ∆ΕΠΠΣ του μαθήματος της Πληροφορικής ως αυτόνοµο γνωστικό αντικείµενο στο κλασικό δημοτικό σχολείο ενώ υλοποιείται το ακριβώς αντίθετο στο πρόγραµµα σπουδών του ολοήμερου.

5. Συνοψίζοντας.

Η ένταξη των ηλεκτρονικών υπολογιστών στη σχολική πραγματικότητα θεωρείται αναγκαίος προσανατολισμός στις απαιτήσεις των καιρών. Οι νέες τεχνολογίες είτε ως εποπτικά μέσα διδασκαλίας και μέσα αναζήτησης πληροφοριών κι επικοινωνίας, είτε ως γνωστικά διερευνητικά εργαλεία, βοηθούν εκπαιδευτικούς και μαθητές, τους πρώτους στη διδακτική διαδικασία και τους δεύτερους στην εξοικείωση και προετοιμασία τους ώστε να μπορέσουν να αντεπεξέλθουν στις ανάγκες της σύγχρονης κοινωνίας.

Η δόμηση όμως αλλά κυρίως η αποδόμηση αντιλήψεων και οι δημιουργίες νέων εμπειριών και στάσεων στους εκπαιδευτικούς είναι αρκετά πολύπλοκη διαδικασία. Είναι ζήτημα παιδείας, η οποία έχει ανάγκη από διαχρονικό σχεδιασμό και υλοποίηση μέσα από σταδιακά επίπεδα εφαρμογής και με αλληλεπιδραστική και δυναμική πορεία ανάπτυξης σε ένα προσεγμένο (για την εκπαίδευση ενηλίκων και μάλιστα εκπαιδευτικών) πλαίσιο εκπαίδευσης και κατάρτισης. 
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