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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Στόχος της έρευνας αυτής είναι να διερευνήσει τη χρήση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας από τους Διευθυντές των σχολείων της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης τόσο σε επίπεδο εκπαιδευτικής διαδικασίας όσο και σε επίπεδο διαχείρισης-διοίκησης της σχολικής μονάδας. Η παρούσα έρευνα ασχολείται με τον τρόπο δράσης του διευθυντή του δημοτικού σχολείου, καθώς αυτός κατέχει διπλή ιδιότητα: αυτή του εκπαιδευτικού, αλλά και του υπεύθυνου για τη διαχείριση και διοίκηση ολόκληρης της σχολικής μονάδας. Αυτός έχει την ευθύνη για την ποιοτική αναβάθμιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας που συντελείται στην εκπαιδευτική μονάδα, της οποίας είναι υπεύθυνος, αλλά και της προσαρμογής, ή όχι, του σχολείου στα νέα δεδομένα. Επίσης, οι πεποιθήσεις και ο τρόπος δράσης του είναι καίριας σημασίας για τη γενικότερη πολιτική λειτουργίας που υιοθετεί το σχολείο του οποίου προΐσταται.
Στην παρούσα μελέτη γίνεται, αρχικά, μια εισαγωγή για το ρόλο του διευθυντή στα πλαίσια των νέων σχολικών συνθηκών, ενώ, στη συνέχεια, περιγράφονται οι στόχοι της έρευνας, το δείγμα, η μεθοδολογία, τα μέσα συλλογής δεδομένων και τα ερευνητικά αποτελέσματα. Τέλος, παρουσιάζονται τα γενικά συμπεράσματα και γίνονται κάποιες προτάσεις για μελλοντικές έρευνες. 
ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ: χρήση των Τ.Π.Ε. στο δημοτικό σχολείο, διοίκηση σχολείου μέσω Τ.Π.Ε., διευθυντής και Τ.Π.Ε, χρήση των Τ.Π.Ε. στην εκπαιδευτική διαδικασία.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το παραδοσιακό σχολείο αλλάζει πλέον μορφή και γίνεται σύγχρονο, ελκυστικό, ευέλικτο, προσαρμοσμένο στις σημερινές ανάγκες. Η εξοικείωση με τις Τεχνολογίες της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.), ο τεχνολογικός αναλφαβητισμός και η ανάπτυξη διαχρονικών δεξιοτήτων επάνω σ’ αυτές, θεωρούνται σήμερα τμήμα του πυρήνα της βασικής εκπαίδευσης έχοντας αντίστοιχη σπουδαιότητα με την ανάγνωση και τη γραφή (Τζιμογιάννης & Κόμης, 2004). Γι’ αυτό το λόγο τεράστια ποσά δαπανώνται για τον εξοπλισμό των σχολείων με Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές, και πολυάριθμα πιλοτικά αλλά και ολοκληρωμένα προγράμματα εφαρμόζονται προκειμένου να αξιοποιηθούν οι Τ.Π.Ε. στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση και να εκπαιδευτούν κατάλληλα οι λειτουργοί της.

Η αξιοποίηση των Τ.Π.Ε. στα πλαίσια του σχολείου  συνδέεται τόσο με την εκπαιδευτική διαδικασία όσο και με την περάτωση της διοικητικής εργασίας. Στα πλαίσια των νέων τεχνολογιών η σύγχρονη σχολική μονάδα καλείται να παρέχει περιβάλλον συνεργατικής μάθησης και μάθησης μέσω διαδικτύου, ενώ παρέχεται η δυνατότητα μηχανογράφησης της διοίκησης. Στο πλαίσιο αυτό, μεγάλος όγκος πληροφοριών διακινείται καθημερινά προκειμένου να ικανοποιηθούν οι στόχοι και να εκπληρωθούν οι δεδομένες αρμοδιότητες των σχολικών μονάδων.

Η σχολική μονάδα είναι ο πυρήνας του εκπαιδευτικού συστήματος και το πεδίο όπου εκτυλίσσεται καθημερινά η εκπαιδευτική διαδικασία (Παπαναούμ, 2000:7). Ο διευθυντής-ηγέτης του ελληνικού σχολείου στον 21ο αιώνα είναι απαραίτητο να διαθέτει τις γνώσεις τόσο του manager-ηγέτη όσο και του παιδαγωγού, καθώς λειτουργεί με διπλή ιδιότητα: ως εκπαιδευτικός, αλλά και ως υπεύθυνος για τη διαχείριση και διοίκηση της σχολικής μονάδας στην οποία υπηρετεί. Ο ρόλος του ως δάσκαλος είναι παιδαγωγικός, κοινωνικός, συντονιστικός και τεχνικός. Είναι αυτός που θα θέσει τον προβληματισμό ή τη δραστηριότητα, αλλά, συγχρόνως, και αυτός που θα εξασφαλίσει στους μαθητές την πρόσβαση στα μέσα εκείνα που χρειάζονται για τη διεκπεραίωση της κάθε δραστηριότητας. Ο κοινωνικός του ρόλος συνίσταται στο να βοηθήσει στην επικοινωνία και στη συνεργασία των μαθητών, καθώς θεωρείται ο συντονιστής του προγράμματος σε όλους τους τομείς (Παπαχρήστου, 2006).

Ως manager-ηγέτης θα επιτύχει τους σκοπούς και στόχους του σχολείου με τη μεγιστοποίηση της απόδοσης των διαθέσιμων πόρων (ανθρώπινων και υλικών). Στο συνεχώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον της κοινωνίας της γνώσης, η επιβίωση του σχολείου θα βασίζεται στην ικανότητά του να προσαρμόζει το περιεχόμενο, τις μεθόδους και το «ήθος» της εκπαίδευσης στις καινούριες συνθήκες. Το έργο της διοίκησης της εκπαίδευσης δεν περιορίζεται μόνο στην πιστή εφαρμογή των κανόνων δικαίου, όπως συνήθως πιστεύεται, δηλαδή στη νομικίστικη πλευρά. Επιπρόσθετα, έχει και την ευθύνη για την ποιοτική αναβάθμιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας που συντελείται στις εκπαιδευτικές μονάδες και οι οποίες απαρτίζουν την εκπαιδευτική ολότητα (Σαΐτης, 2005: 31).  


ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Έχουν γίνει αρκετές έρευνες στον Ευρωπαϊκό και Ελλαδικό χώρο οι οποίες εξετάζουν τις απόψεις των εκπαιδευτικών, όλων των βαθμίδων, σε σχέση με τις Τ.Π.Ε. Κάποιες από αυτές, μάλιστα, συνδέουν τις απόψεις αυτές με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας (Offir & Katz 1990. Katz & Francis, 1995. Μπίκος, 1995. Whitley, 1996. Anthony, Clarke & Anderson, 2000. Κάτσης και συν., 2003. Κυρίδης και συν., 2003. Μεϊμάρης, 1993. De young & Spence, 2004. Ρούσσος & Πολίτης, 2004. Ζαράνης & Οικονομίδης, 2005. Καρατζά και συν., 2005. Κονιδάρη, 2005). 

Η συγκεκριμένη έρευνα διαφοροποιείται, εστιάζοντας στην ίδια τη χρήση των νέων τεχνολογιών τόσο στην εκπαιδευτική διαδικασία όσο και στη διαχείριση-διοίκηση της σχολικής μονάδας από το διευθυντή της. Και αυτό διότι, μπορεί κάποιος να θεωρεί ότι οι νέες τεχνολογίες διευκολύνουν την εκπαιδευτική διαδικασία και τη διαχείριση της σχολικής μονάδας, αλλά στην πράξη να μην τις χρησιμοποιεί. Επίσης, εστιάζει στο διευθυντή του δημοτικού σχολείου, καθώς οι πεποιθήσεις και ο τρόπος δράσης του είναι καθοριστικής σημασίας για τη γενικότερη πολιτική λειτουργίας ολόκληρου του σχολείου του οποίου προΐσταται.

Συγκεκριμένα η παρούσα έρευνα έχει ως σκοπό:

α. Να διερευνήσει τους τρόπους με τους οποίους ο/η διευθυντής/τρια μιας σχολικής μονάδας Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης χρησιμοποιεί τις Τ.Π.Ε. ως εκπαιδευτικός.

β. Να εξετάσει κατά πόσο ο/η διευθυντής/τρια ως διοικητικά υπεύθυνος αξιοποιεί τις Τ.Π.Ε. στην οργάνωση και λειτουργία της σχολικής μονάδας κατά την άσκηση των διοικητικών του/της καθηκόντων.

γ. Να εξετάσει κατά πόσο η χρήση των Τ.Π.Ε. από το/τη διευθυντή/τρια σχετίζεται με τον τύπο του σχολείου όπου υπηρετεί, την ηλικία και το φύλο του/της.

Βάσει των παραπάνω στόχων οι ερωτήσεις που απάρτιζαν το ερωτηματολόγιο μπορούν να ομαδοποιηθούν σε πέντε κατηγορίες: 1. Είδος σχολείων και εξοπλισμός τους, 2. Διαδίκτυο, 3. Τ.Π.Ε. και εκπαιδευτική διαδικασία, 4. Τ.Π.Ε. και διοίκηση σχολικής μονάδας, 5. Δημογραφικές ερωτήσεις.
μεθοδολογία και Δείγμα της έρευνας

Αφού έγιναν κάποιες ελεύθερες συζητήσεις με πρόσωπα που είχαν άμεση ή έμμεση σχέση με το θέμα (brain-storming) και αποδελτίωση της σχετικής βιβλιογραφίας, ακολούθησε μια προκαταρκτική-πιλοτική έρευνα σε 20 υποκείμενα (διευθυντές σχολείων). Τα ευρήματα αυτής χρησιμοποιήθηκαν ως καθοδηγητική βάση για να προχωρήσει με μεγαλύτερη βεβαιότητα ο σχεδιασμός και η διεξαγωγή της κύριας έρευνας.


Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν Διευθυντές Σχολείων της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης μονοθέσιων, ολιγοθέσιων και πολυθέσιων σχολείων. Χρησιμοποιήθηκε απλή τυχαία δειγματοληψία με αντιπροσωπευτικό δείγμα από όλη την ελληνική επικράτεια (ισομερής κατανομή αστικών, ημιαστικών και αγροτικών περιοχών της Κεντρικής Μακεδονίας, Θεσσαλίας, Αττικής και Ανατολικής Κρήτης). Η έρευνα ήταν συγχρονική και διήρκεσε περίπου τρεις μήνες.
ΜΕΣΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Η συγκεκριμένη έρευνα πραγματοποιήθηκε με τη βοήθεια αυτοσχέδιου ερωτηματολογίου. Επιλέχθηκε το ερωτηματολόγιο ως μέσο συλλογής πληροφοριών γιατί είναι ένα μέσο επιστημονικής έρευνας που προκαλεί το ενδιαφέρον των ερωτώμενων αυξάνοντας τη συμμετοχή τους στην ερευνητική διαδικασία, δίνει τη δυνατότητα συλλογής πληροφοριών σχετικά με αναπαραστάσεις και απόψεις που δεν είναι εύκολο να παρατηρηθούν (Παρασκευόπουλος, 1993), και σε σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα και με σχετικά μικρό κόστος συγκεντρώνονται εμπειρικά δεδομένα από ευρύτατες ομάδες. Το συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο συμπληρώθηκε από τους διευθυντές των σχολείων ατομικά στα σχολεία τους (ατομική, επιτόπια έρευνα).

Το ερωτηματολόγιο περιλάμβανε κλειστές και ανοιχτές ερωτήσεις. Οι κλειστές ερωτήσεις ήταν πολλαπλών επιλογών (τύπου «καφετέριας»), διχοτομικές ερωτήσεις και ερωτήσεις τύπου Likert. Έγινε προσπάθεια να συλλεχθούν ποσοτικά δεδομένα, ώστε να εξαχθούν κάποια συμπεράσματα, και ποιοτικά στοιχεία, προκειμένου να γίνει κατανοητό το πώς και το γιατί.
Η στατιστική επεξεργασία των ερωτηματολογίων και η ανάλυση των αποτελεσμάτων έγινε με το πρόγραμμα SPSS.
Παρουσίαση των ερευνητικών αποτελεσμάτων
Προφίλ Ερωτηθέντων
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Σχήμα 1.  Φύλο ερωτηθέντων
Το δείγμα αποτέλεσαν 77 διευθυντές σχολείων, 46 άνδρες και 31 γυναίκες με ποσοστό 59,7% και 40,3% αντίστοιχα. Το σχήμα δείχνει ένα σχετικά όμοιο αριθμό εκπροσώπων και των δύο φύλων.

Σχήμα 2.  Ηλικία ερωτηθέντων
Το δείγμα κάλυπτε όλες τις ηλικιακές ομάδες (κάτω των 30=10,4%, 31-40=31,2%, 41-50=45,5%, 50 και άνω=13% ).
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Σχήμα 3. Τύπος σχολείου
Χρήση των Τ.Π.Ε. στην Εκπαιδευτική Διαδικασία

Φαίνεται πως η χρήση των τεχνολογιών της πληροφορίας και των επικοινωνιών στην εκπαιδευτική διαδικασία εξαρτάται από τον τύπο της σχολικής μονάδας. Το αποτέλεσμα αυτό αντιπροσωπεύει την πραγματικότητα, αφού υπάρχει πιθανότητα μόλις 5%  να οφείλεται σε τυχαίους παράγοντες.  Έτσι, με βάση τις απαντήσεις που έχουν δοθεί από τους διευθυντές των σχολικών μονάδων, υπάρχει εκτεταμένη χρήση των νέων τεχνολογιών στα 31 από τα 39 πολυθέσια σχολεία, δηλαδή στο 79,5% του συνόλου. Το ποσοστό αυτό είναι μειωμένο για τα μονοθέσια (50%) και για τα  ολιγοθέσια σχολεία (53,6%), αλλά και πάλι αρκετά μεγάλο σε σχέση με το σύνολο. Αυτό, μάλλον, έχει σχέση με το ότι οι μεγαλύτερες σχολικές μονάδες με περισσότερους μαθητές, γενικότερα, χρησιμοποιούν περισσότερο τις νέες τεχνολογίες και τις εμπιστεύονται στην εκπαιδευτική διαδικασία για την εύρεση καινούριων και αποτελεσματικών τρόπων διδασκαλίας, αλλά και μάθησης.  

Στην ερώτηση με ποιους τρόπους χρησιμοποιούν τις Τ.Π.Ε., οι άντρες με ποσοστό 60,9% έχουν δηλώσει πως η βασική χρήση είναι για την προβολή υλικού στους μαθητές. Επίσης, εφαρμόζονται και στη συλλογή υλικού (ταινίες, φωτογραφίες κλπ.) από τους ίδιους τους μαθητές (56,5%) και στην επεξεργασία υλικού που συνέλλεξαν οι μαθητές ή οι ίδιοι οι διευθυντές (52,2%). Οι διευθύντριες χρησιμοποιούν τις τεχνολογίες της πληροφορίας και των επικοινωνιών, κυρίως, στην προβολή υλικού στους μαθητές σε ποσοστό 58,1%, στην συλλογή πληροφοριών συμπληρωματικών με το αναλυτικό πρόγραμμα (54,8%) και για την διδασκαλία μαθησιακών αντικειμένων γενικότερα (41,9%). Το γεγονός αυτό οφείλεται, ίσως, στο ότι το γυναικείο φύλο πιστεύει πως οι νέες τεχνολογίες χρησιμεύουν περισσότερο στους ίδιους τους δασκάλους βοηθώντας τους στην εκπαιδευτική διαδικασία, ενώ το αντρικό φύλο δίνει μεγαλύτερη έμφαση στο να είναι χρήσιμες και στους μαθητές ωθώντας τους να ψάχνουν και να συλλέγουν πληροφορίες, συμμετέχοντας με αυτό τον τρόπο και οι ίδιοι στην μαθησιακή διαδικασία. Αυτά τα ευρήματα συμφωνούν και με αυτά που προέκυψαν από την έρευνα των Ζαράνη & Οικονομίδη (2005) που έλαβε χώρα σε νηπιαγωγούς. 
Επίσης, σε ερώτηση που έγινε σχετικά με το αν η χρήση του διαδικτύου διευκολύνει τους διευθυντές στην εκπαιδευτική διαδικασία, οι άντρες με ποσοστό 18,9% του συνόλου, έχουν δηλώσει ότι το διαδίκτυο τους διευκολύνει πολύ στην εκπαιδευτική διαδικασία. Από την άλλη, μόλις το 4,1% των γυναικών συμφωνεί πως το μέσο αυτό έχει μεγάλη χρησιμότητα γι’ αυτές. Το γεγονός αυτό, ίσως, δείχνει την προτίμηση του αντρικού φύλου στο να χρησιμοποιεί τις νέες τεχνολογίες με στόχο να βρει καινούριους και πρωτοποριακούς τρόπους διδασκαλίας. Επιπλέον, το αποτέλεσμα αυτό, μάλλον, οφείλεται στο ότι οι άντρες φαίνεται να είναι πολύ πιο εξοικειωμένοι και πληροφορημένοι για τα οφέλη των νέων τεχνολογιών σε σχέση με τις γυναίκες. 
Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας σχετικά με τη χρήση των Τ.Π.Ε. και του διαδικτύου από τα δύο φύλα έρχονται σε συμφωνία με ευρήματα και άλλων ερευνών (Ρούσσου & Πολίτης, 2004) που συνδέουν το ανδρικό φύλο με μεγαλύτερη δεκτικότητα προς τους Η/Υ σε σχέση με το γυναικείο. Επίσης, άλλη έρευνα (Κάτση, Ματζάκου και Ποζιού, 2003) έδειξε ότι οι άνδρες χρησιμοποιούν περισσότερο από τις γυναίκες το MS Office, διάφορα λογισμικά και το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. Μια τρίτη έρευνα (Κονιδάρη, 2005), που έλαβε χώρα στον ελληνικό χώρο, βρήκε επίσης θετική σχέση ανάμεσα στο φύλο και τη στάση απέναντι στους Η/Υ, με τους άνδρες εκπαιδευτικούς πιο θετικούς απέναντι στις Τ.Π.Ε. απ’ ότι οι γυναίκες συνάδελφοί τους. 
Είναι σημαντικό να σημειωθεί, επίσης, πως ανησυχητικές είναι οι απαντήσεις των ερωτηθέντων σε ό,τι αφορά στις επισκέψεις που οργανώνουν με τα σχολεία σε χώρους, εκθέσεις ή εκδηλώσεις άλλων φορέων που σχετίζονται με προϊόντα των τεχνολογιών της πληροφορίας και των επικοινωνιών. Περίπου οι μισοί διευθυντές-και των δύο φύλων- (48,1% του συνόλου) έχουν δηλώσει πως σπάνια υπάρχει αυτή η δυνατότητα. Επίσης, το 44,2% έχει απαντήσει ότι σπανίως προβάλλονται επιμορφωτικές ταινίες στα σχολεία πάνω σ’αυτό το θέμα. 

Επιπλέον, ένα πολύ μεγάλο ποσοστό (85,7%) των ερωτηθέντων είναι αρνητικό στην ερώτηση για το αν ποτέ έχουν συμμετάσχει σε διάφορα προγράμματα. Πολύ λίγοι είναι αυτοί που έχουν προβεί σε μια τέτοια ενέργεια, και συγκεκριμένα, το 6,5% του συνόλου των ερωτηθέντων έχει συμμετάσχει στο πρόγραμμα e-twinning, ενώ για προγράμματα όπως το celebrates και το e-learning τα ποσοστά αυτά είναι 2,6% και 5,2% αντίστοιχα. 
      Η χρήση των Τ.Π.Ε. στη Διοίκηση των σχολείων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης

Στην ερώτηση εάν οι Τ.Π.Ε. διευκολύνουν τους ίδιους στη διοίκηση της σχολικής μονάδας οι εκπρόσωποι και των δύο φύλων συμφωνούν με την άποψη αυτή. Τα ποσοστά των θετικών απαντήσεων είναι 56,2% και 35,6% για τους άντρες και τις γυναίκες αντίστοιχα. Βλέπουμε, δηλαδή, ότι τα δύο φύλα συμφωνούν, όμως το ποσοστό των γυναικών είναι για άλλη μια φορά αρκετά μικρότερο από αυτό των ανδρών.

Ωστόσο, παρατηρείται μια τάση οι απαντήσεις να γίνονται πιο αρνητικές όσο αυξάνεται η ηλικία των ερωτηθέντων, και αυτό είναι φανερό στο σχήμα 4. Έτσι, με μεγαλύτερο ποσοστό συμφωνίας παρουσιάζονται οι νεότεροι σε ηλικία διευθυντές, έως και 50 ετών, με αθροιστικό ποσοστό 87,5%.
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Σχήμα 4. Η άποψη των τεσσάρων ηλικιακών ομάδων για το αν οι  Τ.Π.Ε. διευκολύνουν στην διαχείριση της σχολικής μονάδας

Στην ερώτηση με ποιους φορείς πραγματοποιείται επικοινωνία μέσω των νέων τεχνολογιών, το 64,7% του συνόλου των ερωτηθέντων έχει δηλώσει ότι επικοινωνεί, συνήθως, με το γραφείο/Διεύθυνση στο οποίο ανήκει το σχολείο, με το δήμο στον οποίο βρίσκεται το σχολείο (39,0%) και, τέλος, με το σχολικό Σύμβουλο (36,4%). Τα αποτελέσματα αυτά φανερώνουν πως οι διευθυντές των σχολικών μονάδων χρησιμοποιούν τις νέες τεχνολογίες για να επικοινωνούν με φορείς με τους οποίους συνεργάζονται άμεσα και όχι με άλλα σχολεία, με γονείς, με το ΥΠ.Ε.Π.Θ., με το Π.Ι., ή με άλλους φορείς. Και αυτό διότι, μάλλον, δεν έχουν ακόμη συνειδητοποιήσει τις τεράστιες δυνατότητες αυτών των μέσων.

Ουσιαστικές διαφορές στις απόψεις των δύο φύλων σε ότι αφορά το τι διακινείται μέσω των Τ.Π.Ε. δεν υπάρχουν. Έτσι, ένα πολύ μεγάλο ποσοστό των αντρών, 50,9%, συμφωνεί στο ότι αυτές χρησιμοποιούνται για τη διακίνηση διαφόρων εγγράφων και εγκύκλιων (50,9%). Για τις γυναίκες τα ποσοστά αυτά είναι παρόμοια και αντιστοιχούν στο 35,1% για έγγραφα και 33,3% για εγκυκλίους. Δεν αναφέρθηκε, ή το ποσοστό των απαντήσεων ήταν αμελητέο, ότι διακινούνται πληροφορίες, απόψεις, στατιστικά, νομοθεσία, προσκλήσεις, οργανογράμματα.

Επίσης, το 60% των διευθυντών (και των δύο φύλων), οι οποίοι ανήκουν στην τρίτη ηλικιακή ομάδα μεταξύ 41 και 50 ετών, πιστεύουν πως με τις Τ.Π.Ε. διακινείται κυρίως παιδαγωγικό υλικό. Την άποψη αυτή υποστηρίζουν και οι νεότεροι διευθυντές μεταξύ 31-40 ετών με ποσοστό 17,5%, αλλά και οι εκπρόσωποι της πρώτης ηλικιακής ομάδας κάτω των 30 ετών. Τα αποτελέσματα αυτά για ακόμη μια φορά αποδεικνύουν ότι δεν αξιοποιούνται όλες οι δυνατότητες που προσφέρουν οι Τ.Π.Ε., αφού οι διευθυντές τις χρησιμοποιούν πιο πολύ σε διάφορες γραφειοκρατικές, κυρίως, διαδικασίες.
Χρήση Διαδικτύου

Στην ερώτηση που έγινε σχετικά με την ύπαρξη διαδικτυακής σύνδεσης στο σχολείο απάντησαν 56 διευθυντές (με ποσοστό 72,7%) από τους 77 που ρωτήθηκαν. Και οι 56 δήλωσαν ότι στα σχολεία στα οποία εργάζονται υπάρχει διαδικτυακή σύνδεση. Αυτό φανερώνει ότι γίνεται αξιοποίηση από τα σχολεία της δυνατότητας σύνδεσης στο διαδίκτυο που παρέχει το ΥΠ.Ε.Π.Θ. μέσω του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου (Π.Σ.Δ.).
Δυστυχώς, όμως, μόνο οι 13 σχολικές μονάδες έχουν δημιουργήσει δική τους ιστοσελίδα. 

Περαιτέρω Επιμόρφωση

Θετικό, πάντως, είναι το γεγονός ότι πολλοί είναι οι διευθυντές (και των δύο φύλων) οι οποίοι επιθυμούν να πάρουν μέρος σε περαιτέρω επιμόρφωση στη χρήση των Τ.Π.Ε. στην εκπαίδευση. Το ποσοστό ανέρχεται στο 64,9% του συνόλου. Τέλος, οι λόγοι για τους οποίους οι ερωτώμενοι θα προχωρούσαν σε μια τέτοια διαδικασία είναι για να εξοικειωθούν καλύτερα με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές (31,2%), καθώς και για να αποκτήσουν περισσότερες γενικές γνώσεις (20,8%).  
Σχετικά μεγάλο είναι και το ποσοστό των διευθυντών – επίσης και των δύο φύλων- (28,6%) που, σύμφωνα με τα λεγόμενά τους, έχουν παρακολουθήσει με δική τους πρωτοβουλία σεμινάρια μέχρι και 200 ωρών του δημοσίου ή ιδιωτικού φορέα, χωρίς όμως να έχουν κάποια πιστοποίηση γι’ αυτά. Τα στοιχεία αυτά αφενός επιβεβαιώνουν την επιθυμία ενός μεγάλου ποσοστού ερωτηθέντων για περαιτέρω επιμόρφωση (64,9%), αφετέρου δείχνουν πόσο σημαντικός είναι ο παράγοντας της προσωπικής πρωτοβουλίας και της προσπάθειας για αυτοεπιμόρφωση από μέρους των εκπαιδευτικών.
Γενικά Συμπεράσματα

Συνοψίζοντας, θα μπορούσαμε να πούμε ότι οι απόψεις των δύο φύλων σχετικά με τις Τ.Π.Ε. και τη χρήση τους διαφέρει αρκετά. Οι διευθύντριες των δημοτικών σχολείων είναι πιο επιφυλακτικές απέναντι στις νέες τεχνολογίες και δείχνουν να κάνουν πιο περιορισμένη χρήση τους απ’ ό,τι οι άνδρες συνάδελφοί τους. Οι διευθυντές, αντίθετα, παρουσιάζονται πιο θετικοί και κάνουν μεγαλύτερη χρήση των Τ.Π.Ε. τόσο στην εκπαιδευτική όσο και στη διοικητική διαδικασία αξιοποιώντας περισσότερες από τις δυνατότητες που αυτές παρέχουν. 

Από αυτές τις διαφορές, αλλά και από τα δεδομένα που προκύπτουν σχετικά με το περιορισμένο υλικό που διακινείται μέσω των Τ.Π.Ε. (έγγραφα, εγκύκλιοι, παιδαγωγικό υλικό) και τους περιορισμένους φορείς με τους οποίους γίνεται επικοινωνία (μόνο Γραφείο/Διεύθυνση, Δήμο, Σχολικό σύμβουλο), γίνεται αντιληπτό ότι δεν έχει επιτευχθεί ακόμη ουσιαστική ένταξη και αξιοποίηση όλων των δυνατοτήτων των Τ.Π.Ε. τόσο στη διδακτική και μαθησιακή διαδικασία, όσο και στη διοίκηση των σχολικών μονάδων. 
Στην ενίσχυση αυτής της άποψης συνδράμουν και τα υψηλά ποσοστά διευθυντών και των δύο φύλων (64,9%) που επιθυμούν περαιτέρω επιμόρφωση, προφανώς, μη νιώθοντας επαρκείς απέναντι στις απαιτήσεις των σύγχρονων εκπαιδευτικών αναγκών, καθώς και το αρκετά μεγάλο ποσοστό - επίσης και των δύο φύλων - (28,6%) που, σύμφωνα με τα λεγόμενά τους, έχουν παρακολουθήσει με δική τους πρωτοβουλία σεμινάρια του δημοσίου ή ιδιωτικού φορέα προβάλλοντας επιτακτική την επιθυμία/ανάγκη για περισσότερες γνώσεις στο συγκεκριμένο τομέα.
Έτσι, γίνεται κατανοητό ότι, παρά τις προσπάθειες που έγιναν, και συνεχίζουν να γίνονται, μέσω των έργων που έχει αναλάβει το ΥΠΕΠΘ προς αυτή την κατεύθυνση, η ένταξη των Τ.Π.Ε. στην εκπαίδευση δεν έχει επιτευχθεί ακόμη. Αυτό δείχνει να οφείλετε σε μια σειρά από λόγους όπως, για παράδειγμα, η περιορισμένη επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στις ΤΠΕ-Ε, η εκπαίδευση επιμορφωτών στα ΠΑΚΕ που πραγματοποιείται με αργούς ρυθμούς, η έλλειψη εξοπλισμού, τα μη κατάλληλα εργαστήρια υπολογιστών και ο τρόπος διδασκαλίας των ΤΠΕ στα Δημοτικά σχολεία, τα νέα Προγράμματα Σπουδών (ΑΠΣ και ΔΕΠΠΣ), τα εκπαιδευτικά λογισμικά και οι υπηρεσίες τηλεματικής (e-Δίκτυο-ΤΠΕ-Ε, 2008).
Καταλήγοντας, θα λέγαμε ότι για να επιτευχθεί ουσιαστική ένταξη των Τ.Π.Ε. και πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρουν στην εκπαιδευτική και διοικητική διαδικασία απαιτούνται παρεμβάσεις και στα τρία επίπεδα της εκπαίδευσης: το μακρο-επίπεδο (εκπαιδευτική πολιτική), το μεσο-επίπεδο (οργάνωση σχολικής μονάδας) και το μικρο-επίπεδο (διδακτική διαχείριση).

Προεκτάσεις της έρευνας

Η παρούσα έρευνα δεν εξαντλεί το υπάρχον ερευνητικό πεδίο, αντίθετα υποδεικνύει νέες κατευθύνσεις για μελλοντικές έρευνες. Συγκεκριμένα, θα μπορούσε να γίνει μια ανάλογη έρευνα στους διευθυντές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, τους προϊστάμενους της προσχολικής αγωγής ή τους διευθυντές των μονάδων ειδικής αγωγής όλων των βαθμίδων, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα διεξαγωγής πιο γενικεύσιμων συμπερασμάτων. Πιστεύουμε, ότι με την παρούσα έρευνα κάναμε μια πρώτη προσέγγιση των διευθυντών των σχολικών μονάδων Π.Ε. και του τρόπου χρήσης των Τ.Π.Ε. από αυτούς, δεδομένης της σημαντικότητας του ρόλου τους και, συνεπώς, της στάσης τους στον τρόπο λειτουργίας και οργάνωσης ολόκληρης της σχολικής μονάδας. 
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