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Abstract
The introduction and use of information and communication technologies in distance education offers new challenges and opportunities. Among them is the potential of creating and distributing educational material in digital form. Such material may be in the form of text, image, sound and video. This potential raises new questions such as: a) what is the digital text and how it is defined, b) why this kind of text is used, c) on which learning theories the development of digital text should be based, and, finally, d) are all the principles and goals that the digital text is supposed to serve and achieve in theory, verified in practice through empirical research? Such questions formulate the aim of the present paper, which attempts to provide some initial answers through literature review.  

 

Περίληψη
Η εισαγωγή και η χρήση των τεχνολογιών της πληροφορίας και της επικοινωνίας στην εκπαίδευση από απόσταση έχει δημιουργήσει νέες προοπτικές και προκλήσεις. Μεταξύ αυτών βρίσκεται η δυνατότητα δημιουργίας και διανομής του εκπαιδευτικού υλικού σε ψηφιακή μορφή, υλικού δηλαδή το οποίο μπορεί να έχει την μορφή κειμένου, εικόνας, ήχου και βίντεο. Η δυνατότητα που δίνουν οι τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας για ψηφιοποίηση του εκπαιδευτικού υλικού θέτει νέα ερωτήματα, όπως (α) το τι είναι ή πως ορίζεται το κείμενο που έχει ψηφιακή μορφή και διαβάζεται μέσα από την οθόνη του υπολογιστή, (β) γιατί χρησιμοποιούμε κείμενο σε αυτή τη μορφή, (γ) με βάση ποιες θεωρίες μάθησης γράφεται και εμφανίζεται αυτή η μορφή του κειμένου και, τέλος, (δ) αν όλα όσα θεωρείται ότι εξυπηρετεί και πετυχαίνει το ηλεκτρονικό κείμενο επαληθεύονται στην πραγματικότητα, μέσω της εμπειρικής έρευνας. Τα ερωτήματα αυτά συνιστούν και τους στόχους της παρούσας εργασίας, η οποία μέσα από την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας επιχειρεί μια πρώτη προσέγγισή τους.

 

Λέξεις/έννοιες κλειδιά
Ηλεκτρονικό κείμενο (electronic text), υπερκείμενο (hypertext), υπερσύνδεση (hyperlink), αλληλεπίδραση (interactivity), διαδικτυακές βάσεις δεδομένων (hyperbases), μοντέλο δόμησης και ενοποίησης (Construction Integration Model ή CIM), μοντέλο της γνωστικής ευελιξίας (Cognitive Flexibility Theory ή CFT)

 

Εισαγωγή
Η εισαγωγή και η χρήση των τεχνολογιών της πληροφορίας και της επικοινωνίας (ΤΠΕ) στην εκπαίδευση από απόσταση έχει δημιουργήσει νέες προοπτικές και προκλήσεις. Οι νέες μορφές σύγχρονης και ασύγχρονης επικοινωνίας, τα προσαρμοστικά εκπαιδευτικά συστήματα και η ανάπτυξη εκπαιδευτικών εργαλείων και εφαρμογών τα οποία είναι διαθέσιμα μέσω του διαδικτύου είναι μερικές από τις νέες αυτές προκλήσεις. Ανάμεσά τους και σε προεξάρχοντα ρόλο βρίσκεται η δυνατότητα δημιουργίας και διανομής του εκπαιδευτικού υλικού σε ψηφιακή μορφή, δηλαδή υλικού που μπορεί να έχει την μορφή κειμένου, εικόνας, ήχου και βίντεο. Το εκπαιδευτικό υλικό και, ειδικότερα, η έντυπη μορφή του έπαιζε και εξακολουθεί να παίζει τον σημαντικότερο ρόλο στην εκπαιδευτική διαδικασία. Στη βάση αυτή η δυνατότητα που δίνουν οι τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας για ψηφιοποίησή του, έθεσε νέα ερωτήματα.

Το βασικότερο σχετίζεται με το γιατί θα πρέπει να μετατρέψουμε το γραπτό κείμενο σε ψηφιακή μορφή και να το διαβάσουμε μέσα από την οθόνη του υπολογιστή μας; Υπάρχουν, με άλλα λόγια, κάποια πλεονεκτήματα που παρουσιάζει το ψηφιακό κείμενο συγκριτικά με το έντυπο στην μαθησιακή διαδικασία; Και αν υπάρχουν, ποια ερευνητικά δεδομένα υποστηρίζουν την ύπαρξη αυτών των πλεονεκτημάτων; Υπάρχουν μειονεκτήματα που παρουσιάζει το ψηφιακό κείμενο συγκριτικά με το γραπτό κείμενο στην μαθησιακή διαδικασία ή γενικότερα στην εκπαιδευτική διαδικασία; Τέλος, ποια είναι τα χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει το γραπτό κείμενο όταν μετατρέπεται σε ψηφιακό για να παρουσιασθεί και κυρίως μελετηθεί μέσα από την οθόνη του υπολογιστή;

Αυτά είναι ουσιαστικά ερωτήματα τα οποία θα καταβληθεί προσπάθεια να απαντηθούν στη συνέχεια μέσα από την ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας. Επίσης, θα πρέπει να επισημανθεί ότι από εδώ και πέρα ο όρος που θα χρησιμοποιείται για το γραπτό κείμενο που είναι σε ψηφιακή μορφή και διαβάζεται μέσα από την οθόνη του υπολογιστή θα ονομάζεται ηλεκτρονικό κείμενο. Ειδικότερα, αν θα θέλαμε να εντοπίσουμε και επισημάνουμε τα προβλήματα που επεξεργάζεται το παρόν κείμενο θα καταλήγαμε στα ακόλουθα τέσσερα.

1. Το πρόβλημα του τι. Τι είναι ή πως ορίζεται το γραπτό κείμενο που έχει ψηφιακή μορφή και διαβάζεται μέσα από την οθόνη του υπολογιστή;

2. Το πρόβλημα του γιατί. Γιατί χρησιμοποιούμε το κείμενο με αυτή τη μορφή; Υπάρχουν συγκεκριμένες παιδαγωγικές ή άλλες αρχές που αυτό μπορεί να εξυπηρετήσει;

3. Το πρόβλημα του πως και πότε. Με βάση δηλαδή ποιες θεωρίες μάθησης γράφεται και εμφανίζεται αυτή η μορφή του κειμένου ή, με άλλα λόγια, πως και πότε πετυχαίνεται η μάθηση;

4. Το πρόβλημα της εφαρμογής στην πράξη. Όλα αυτά που θεωρείται ότι εξυπηρετεί (το πρόβλημα του γιατί) και όλα αυτά που θεωρείται ότι πετυχαίνει (το πρόβλημα του πως και πότε), τα επαληθεύει η πραγματικότητα με την έννοια της εμπειρικής έρευνας;

Διαβάζοντας κανείς το κείμενο θα μπορούσε να δημιουργήσει ένα χάρτη των βασικών εννοιών. Οι συγγραφείς είχαν τον εξής χάρτη στο μυαλό τους: Ηλεκτρονικό κείμενο (Electronic text), Υπερκείμενο (Hypertext), Υπερσύνδεση (Hyperlink), Αλληλεπίδραση (Interactivity), Διαδικτυακές βάσεις δεδομένων (Hyperbases), Μοντέλο της γνωστικής ευελιξίας CFT, Μοντέλο δόμησης και ενοποίησης CIT. Έτσι, στην πορεία του κειμένου οι παραπάνω όροι εμφανίζονται με πλάγια γράμματα. Επίσης, στο κείμενο επιχειρείται αποσαφήνιση ποικίλων όρων. Παρόλα αυτά στη βιβλιογραφία οι όροι αυτοί απαντώνται συχνά με διαφορετικό περιεχόμενο. Για το λόγο αυτό η χρησιμοποιούμενη ονοματολογία δεν ενέχει στοιχεία εννοιολογικής οριοθέτησης ή ταξινομίας. 
 
Από το έντυπο κείμενο με εκπαιδευτικούς στόχους στο ηλεκτρονικό κείμενο με εκπαιδευτικούς στόχους
Το έντυπο κείμενο αποτελεί την κυριότερη μορφή παρουσίασης του εκπαιδευτικού υλικού. Στα βασικά του πλεονεκτήματα μπορεί κάποιος να υπολογίσει το ότι είναι σχετικά εύκολο στην χρήση και στην αποστολή του (Shearer, 2003). Επίσης οι γνωστικές δεξιότητες που χρειάζεται να ενεργοποιήσει ο εκπαιδευόμενος (αναγνώριση γραμμάτων και αποκωδικοποίηση λέξεων) είναι βασικές και απλές (Shapiro & Niederhauser, 2004), ενώ το κόστος παραγωγής του είναι χαμηλό. Από την άλλη μεριά, μερικά από τα βασικά του μειονεκτήματα είναι η περιορισμένη αναπαράσταση της πραγματικότητας μέσω του γραπτού λόγου και ο γραμμικός τρόπος με τον οποίο κατά βάση διαβάζεται.

Αυτά ακριβώς τα μειονεκτήματα του έντυπου εικάζεται ότι θεραπεύει το ηλεκτρονικό κείμενο που διαβάζεται μέσα από την οθόνη του υπολογιστή. Το ηλεκτρονικό κείμενο μπορεί να έχει συνδέσμους που να παραπέμπουν σε άλλο κείμενο ή σε άλλο σημείο του κειμένου (υπερκείμενο/hypertext). Η δυνατότητα αυτή “σπάει” τον γραμμικό τρόπο ανάγνωσης του κειμένου. Η ύπαρξη ή μη συνδέσμων μέσα στο ηλεκτρονικό κείμενο αποτελεί για τους Unz και Hesse (1999) και κριτήριο ταξινόμησής του. Σύμφωνα λοιπόν με τους παραπάνω ερευνητές, το ηλεκτρονικό κείμενο μπορεί για να διακριθεί σε σειριακό κείμενο και σε υπερκείμενο. Με τον τρόπο αυτό διακρίνουν το κλασικό κείμενο που δεν έχει συνδέσμους, αλλά ψηφιοποιείται και διαβάζεται μέσα από την οθόνη ενός υπολογιστή (σειριακό), από αυτό που εμπεριέχει τέτοιους συνδέσμους (υπερκείμενο).

Ένα τυπικό υπερκείμενο στην ουσία δεν είναι ένα κείμενο με συνδέσμους, αλλά ένα σύνολο μικρών κειμένων που αποκαλούνται θέματα (topics) (Troffer, 2000) και που έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε ο αναγνώστης να έχει πρόσβαση σε αυτά με όποια σειρά εκείνος επιθυμεί μέσα από δομημένους ηλεκτρονικούς συνδέσμους (links) (Topping, 2001). Τα υπερκείμενα συνήθως εμπεριέχουν συνδέσμους σε άλλα υπερκείμενα δίνοντας στον αναγνώστη την δυνατότητα να έχει επιπλέον πληροφόρηση. Έτσι, το υπερκείμενο μπορεί να θεωρηθεί ως μία μεγάλη ομάδα παράλληλων κειμένων την οποία όμως ο αναγνώστης μπορεί να διαβάσει με όποια σειρά θέλει. Σε ένα υπερκείμενο μπορεί να υπάρχουν σύνδεσμοι που πλοηγούν τον χρήστη α) στη δομή και το περιεχόμενο του υπερκειμένου, β) στην αρχή-τέλος μιας συγκεκριμένης σελίδας ενός θέματος ή των σελίδων ενός θέματος, γ) σε γραφικά, δ) σε βιβλιογραφικές παραπομπές και ε) σε άλλες τοποθεσίες στο δίκτυο.

Αναφέραμε παραπάνω ότι υπάρχει και η δυνατότητα ταυτόχρονης παρουσίασης άλλης μορφής υλικού (εικόνα, βίντεο, ήχος, animation κ.ά.) μέσα από συνδέσμους που παραπέμπουν τον μελετητή σε αυτό (συνδέσμους γραφικών). Στην περίπτωση αυτή αναφερόμαστε σε υπερμέσα (hypermedia) και όχι απλώς σε υπερκείμενο. Κατά τους Thuring, Hannemann και Haake (1995) στο ηλεκτρονικό κείμενο πρέπει να συμπεριληφθούν α) οι διαδικτυακές βάσεις δεδομένων (hyperbases) τις οποίες ελεύθερα εξερευνά ο εκπαιδευόμενος και β) η σκόπιμη καθοδήγηση του εκπαιδευόμενου μέσα σε ένα χώρο που του παρέχονται πληροφορίες και υλικό με συγκεκριμένη δομή και σειρά (hyperdocuments).

Η παρούσα εργασία διαπραγματεύεται ζητήματα που αφορούν ηλεκτρονικό κείμενο με δύο έννοιες. Το πρώτο μέρος αναφέρεται στην έννοια του υπερκειμένου που έχει και υπερσυνδέσεις και, ως εκ τούτου, προσιδιάζει με τα υπερμέσα. Τη μορφή αυτή θα την αποκαλούμε μικτό ηλεκτρονικό κείμενο. Το δεύτερο μέρος αφορά την έννοια του τυπικού υπερκειμένου όπως παρουσιάσθηκε παραπάνω. Τη μορφή αυτή θα την αποκαλούμε ηλεκτρονικό κείμενο με την μορφή του υπερκειμένου. Το μικτό ηλεκτρονικό κείμενο το συναντάμε συχνότερα σε εκπαιδευτικά cd-roms. Και αυτό γιατί τα cd-roms μπορούν να ικανοποιήσουν υψηλές απαιτήσεις α) σε ταχύτητες αναζήτησης, προσπέλασης και αλληλεπίδρασης, καθώς επίσης και β) προσπέλασης και ανάκτησης μεγάλου όγκου δεδομένων. Το ηλεκτρονικό κείμενο με την μορφή του υπερκειμένου το συναντάμε συνήθως σε διαδικτυακό περιβάλλον. Παρόλα αυτά η διάκριση αυτή δεν είναι σταθερή. Μπορεί κάποιος να συναντήσει μικτό ηλεκτρονικό κείμενο και στο διαδίκτυο, όπως και τυπικό υπερκείμενο σε cd-roms. Για το λόγο αυτό η παραπάνω διάκριση και ονοματολογία εξυπηρετεί τους σκοπούς της εργασίας και δεν ενέχει στοιχεία εννοιολογικής οριοθέτησης ή ταξινομίας των μορφών του ηλεκτρονικού κειμένου. 
Θα πρέπει στο σημείο αυτό να αναφερθεί ότι στη βάση της η ιδέα της ύπαρξης κειμένου συνδεδεμένου σε άλλο κείμενο παραπέμπει ιστορικά στην ιδέα της ύπαρξης συνδέσμων μέσα στο κείμενο. Δεν υπάρχει κανένας κανόνας σχετικά με το πόσο εκτεταμένο θα είναι το συνδεδεμένο κείμενο. Οι McKnight, Dillon και Richardson (1996) επισημαίνουν ότι η ιδέα της ύπαρξης συνδέσμων μέσα στο κείμενο είναι τόσο παλιά όσο και το ίδιο το γραπτό κείμενο. Ένα παράδειγμα είναι οι υποσημειώσεις που συναντάει κανείς σε ένα κλασικό γραπτό κείμενο. Η υποσημείωση είναι μια μορφή συνδέσμου του κυρίως κειμένου με ένα άλλο κείμενο, αυτό δηλαδή που εμπεριέχει η ίδια η υποσημείωση. Ο σύνδεσμος αυτός όμως είναι στατικός με την έννοια ότι πρέπει ο αναγνώστης να πάει από το βασικό κείμενο στο κείμενο της υποσημείωσης.

 

Τα πλεονεκτήματα του μικτού ηλεκτρονικού κειμένου 
Τα πλεονεκτήματα του μικτού ηλεκτρονικού κειμένου έναντι του έντυπου είναι για τους Egan, Remde, Gomez, Landauer, Eberhardt, & Lochbaum (1989) τα ακόλουθα: α) δυνατότητα ταυτόχρονης σύνδεσης και παρουσίασης άλλης μορφής εκπαιδευτικού υλικού (εικόνα, ήχος, βίντεο, animation κ.ά.), β) δυνατότητα σύνδεσής του με άλλες πηγές πληροφοριών στο διαδίκτυο, γ) δυνατότητα παροχής ανατροφοδότησης στον εκπαιδευόμενο, δ) ευκολία αναζήτησης και περιήγησης στο υλικό, ε) ευκολία επικαιροποίησής του και στ) δυνατότητα φθηνής διαφοροποίησης του στη βάση των αναγκών των εκπαιδευομένων (customizability). Από όλα τα παραπάνω τα τρία πρώτα είναι τα σημαντικότερα για την εκπαιδευτική διαδικασία, συνθέτοντας αυτό που ορίζουμε ως αλληλεπίδραση.  
Ο Moore (1989) καθορίζει τρία είδη αλληλεπίδρασης που χαρακτηρίζουν την από απόσταση εκπαίδευση. Ο πρώτος τύπος αλληλεπίδρασης αναπτύσσεται μεταξύ εκπαιδευόμενων και εκπαιδευτών, ο δεύτερος μεταξύ των εκπαιδευομένων και ο τρίτος μεταξύ εκπαιδευομένων και εκπαιδευτικού υλικού. Με τον όρο εκπαιδευτικό υλικό ο Moore αναφέρεται όχι μόνο στο περιεχόμενο του υλικού, αλλά και στο γνωστικό αντικείμενο αυτό καθεαυτό. Με αυτή την έννοια, ο τύπος αυτός της αλληλεπίδρασης γίνεται ο πλέον σημαντικός, αναφορικά με τα εκπαιδευτικά αποτελέσματα. Και αυτό γιατί μέσα από την αλληλεπίδραση επέρχονται αλλαγές στον τρόπο που προσλαμβάνει, προσεγγίζει και εν τέλει κατανοεί το γνωστικό αντικείμενο της εκπαίδευσης. Βλέπουμε λοιπόν εδώ ότι ο Moore εισάγοντας την έννοια της αλληλεπίδρασης πλησιάζει την έννοια της καθοδηγούμενης διδακτικής συνδιάσκεψης (Guided Didactic Conversation) του Holmberg (1983) (βλ. και Γκιόσος και Κουτσούμπα, 2005:42).

Το ερώτημα που τίθεται στο σημείο αυτό είναι κατά πόσο οι δυνατότητες του ηλεκτρονικού κειμένου να συνδέεται και να παρουσιάζει άλλης μορφής εκπαιδευτικό υλικό ή να συνδέεται με άλλες πηγές πληροφοριών, εξασφαλίζουν από μόνες τους την αλληλεπίδραση του εκπαιδευομένου με το κείμενο. Επιπλέον, με ποιο τρόπο δίνει ανατροφοδότηση στον εκπαιδευόμενο μέσω του ηλεκτρονικού κειμένου; Για να δοθεί απάντηση σε αυτά τα ερωτήματα θα πρέπει να αναλογισθούμε σχετικά με το πως ενεργεί κάποιος που διαβάζει ένα οποιοδήποτε κείμενο με στόχο να μάθει κάτι μέσα από αυτό. Για να μάθει ουσιαστικά, δεν το διαβάζει απλώς, αλλά αναστοχάζεται πάνω σε αυτό, επαναλαμβάνοντας ή εξιστορώντας το νοητικά, οργανώνοντάς το και, ενδεχομένως, εφαρμόζοντας όσα αυτό αναφέρει (Bernard & Lungren, 1994). Κατά συνέπεια, το ζητούμενο είναι ο σχεδιασμός ενός κειμένου που θα ευνοεί και θα προάγει όλες τις παραπάνω διαδικασίες. Για τον σκοπό αυτό, η Davis (2003) εισηγείται το ηλεκτρονικό κείμενο να έχει i) σαφή και καθορισμένη δομή, ii) μαθησιακούς στόχους, iii) ερωτήσεις–ασκήσεις και δραστηριότητες, iv) προκαταρκτικά τεστ, v) κατευθύνσεις για τον τρόπο μελέτης του, vi) ασκήσεις και δραστηριότητες αυτό-αξιολόγησης και αξιολόγησης και vii) απαντήσεις και ανατροφοδότηση.

Στο σημείο αυτό είναι σκόπιμο να εξετασθούν πιο συγκεκριμένα ζητήματα σχετικά με τη δομή, τους μαθησιακούς στόχους, τα προκαταρκτικά τεστ και τις κατευθύνσεις για τον τρόπο μελέτης. Η σαφής και καθορισμένη δομή διασφαλίζεται σ’ ένα ηλεκτρονικό κείμενο μέσα από την ύπαρξη α) πίνακα περιεχομένων, β) σύνοψης, γ) τίτλων και υπότιτλων, δ) χαρτών και ε) σταθερής μορφής παρουσίασης του (layout). Οι Thuring, Hannemann, και Haake (1995) επισημαίνουν την ύπαρξη ερευνών που δείχνουν ότι η δυνατότητα του μελετητή ενός ηλεκτρονικού κειμένου να θυμηθεί, κατανοήσει και οργανώσει νοητικά το περιεχόμενο του κειμένου, διευκολύνεται από την ύπαρξη σαφούς και καθορισμένης δομής σε αυτό.

Ως προς τη δομή του μικτού ηλεκτρονικού κειμένου, στα στοιχεία που την επηρεάζουν συμπεριλαμβάνονται και ο τρόπος περιήγησης και η μορφή παρουσίασής του. Για παράδειγμα, έρευνες δείχνουν ότι όταν το ηλεκτρονικού κείμενο έχει τη μορφή έντυπης σελίδας (page format) διευκολύνει τον αναγνώστη συγκριτικά με την διαδικασία της κύλισης (scrolling) (Pilot, Roussey & Thumin, 1997). Επιπλέον, η χρήση παραθύρων που ανοίγουν και κλείνουν μέσα στο κείμενο (embedded text) δεν αποπροσανατολίζουν αυτόν που το μελετά. Τέλος, η χρήση σημείων και εικόνων που λειτουργούν ως σύμβολα και αναγνωρίζονται εύκολα μπορούν να λειτουργήσουν ως υπερσύνδεσμοι. Για παράδειγμα, η εικόνα των ραφιών μιας βιβλιοθήκης ή το σκαρίφημα μιας κινηματογραφικής μηχανής, όχι μόνο παραπέμπουν τον εκπαιδευόμενο σε επιπλέον υλικό (κείμενα ή βίντεο) αλλά τον προσανατολίζουν μέσα στο ηλεκτρονικό κείμενο (Shneiderman, 1997).

Η διατύπωση μαθησιακών στόχων είναι επίσης σημαντική γιατί στην ουσία προσδίδει διακριτούς και ξεκάθαρους στόχους στους εκπαιδευόμενους. Οι μαθησιακοί στόχοι εκφράζονται συνήθως με όρους προσδοκώμενης συμπεριφοράς στην αρχή του κεφαλαίου. Η συνήθης μορφή που απαντώνται είναι «στο τέλος του κεφαλαίου θα μπορείτε να περιγράψετε / προσδιορίσετε / κατονομάσετε / σχεδιάσετε / επιλέξετε κ.ά.». Οι μαθησιακοί στόχοι που διατυπώνονται με μορφή προσδοκώμενης συμπεριφοράς βοηθούν μεταξύ των άλλων τους εκπαιδευόμενους να αποτιμήσουν κατά πόσο τους πέτυχαν, όμως δεν τους βοηθούν στο να χαράξουν μια στρατηγική για να τους πετύχουν. Το τελευταίο μπορεί να επιτευχθεί κατά τον Bernard (1990) με την διατύπωση προτάσεων που όχι μόνο παραπέμπουν σε μαθησιακούς στόχους, αλλά ταυτόχρονα δημιουργούν μια στρατηγική προσέγγιση του υλικού.

Για παράδειγμα, οι προτάσεις «Μαθαίνοντας να εξηγείς και να αναλύεις την έννοια της αλληλεπίδρασης θα κατανοήσεις πολλά από τα στοιχεία που αφορούν την θεωρία της από απόστασης εκπαίδευσης» και «Μαθαίνοντας τους διαφορετικούς ορισμούς της από απόστασης εκπαίδευσης θα μπορείς στην συνέχεια να τους συσχετίζεις με πολλά άλλα στοιχεία της θεωρίας της», όχι μόνο δίνουν στον εκπαιδευόμενο ένα πλαίσιο για να αυτό-αξιολογηθεί, αλλά και ένα πλάνο προσέγγισης του περιεχομένου του κειμένου. Επιπλέον, διατυπώσεις αυτής της μορφής δημιουργούν συνδέσμους μεταξύ των διαφόρων εννοιών που υπάρχουν στο κείμενο και δεσμούς με προϋπάρχουσα γνώση. Τα προκαταρκτικά τεστ χρησιμοποιούνται για να ανιχνεύσουν προϋπάρχουσα γνώση ή να προσαρμόσουν την μορφή της παρουσίασης του υλικού στα προσαρμοστικά υπερμέσα (Adaptive Hypermedia). Τα προσαρμοστικά υπερμέσα είναι συστήματα που προσαρμόζουν τη λειτουργία τους στις μαθησιακές ανάγκες και τα ενδιαφέροντα του χρήστη συμπεριφερόμενα δυναμικά κατά την αλληλεπίδρασή τους με αυτόν (Brusilovsky, 1996). Τέλος, οι σαφείς κατευθύνσεις για την ανάγνωση του κειμένου μπορούν να περιέχουν προτάσεις για τον τρόπο μελέτης του υλικού ή και υπενθυμίσεις προαπαιτούμενης γνώσης (Bernard & Lungren, 1994).

 
Τα πλεονεκτήματα του ηλεκτρονικού κειμένου με μορφή υπερκειμένου
Τα περισσότερα από τα πλεονεκτήματα του μικτού ηλεκτρονικού κειμένου τα εμφανίζει και το ηλεκτρονικό κείμενο με μορφή υπερκειμένου. Υπάρχουν όμως στην περίπτωση αυτή δύο ακόμη πολύ σημαντικά. Το πρώτο αφορά την ενεργητική εμπλοκή του αναγνώστη μέσω της επιλογής του συνδέσμου που θα ακολουθήσει (Landow, 1992). Η ενεργητική εμπλοκή του αναγνώστη έχει νόημα αν την δούμε μέσα σ’ ένα συγκεκριμένο θεωρητικό πλαίσιο που ερμηνεύει τον τρόπο που λειτουργεί το υπερκείμενο και συγκεκριμένα μέσα από το μοντέλο της δόμησης και ενοποίησης (Construction Integration Model ή CIM) του Kintsch (1998).

Το μοντέλο της δόμησης και ενοποίησης του Kintsch θεωρεί ότι η διαδικασία κατανόησης ενός κειμένου διακρίνεται σε τρία επίπεδα. Το πρώτο αναφέρεται στην κατανόηση της γλώσσας και του νοήματος των λέξεών της. Το δεύτερο στην κατανόηση των πραγματολογικών στοιχείων του κειμένου. Τέλος, υπάρχει και ένα τρίτο επίπεδο κατανόησης που αφορά την κατανόηση του νοήματος του κειμένου μέσω της σύνδεσης/ενοποίησης της προϋπάρχουσας γνώσης με την καινούργια. Ας δούμε αυτά τα επίπεδα με ένα παράδειγμα από την παρούσα εργασία. Στο πρώτο επίπεδο απαιτείται η κατανόηση της ελληνικής γλώσσας και το νόημα των λέξεών της. Στο δεύτερο επίπεδο, απαιτείται η κατανόηση όχι μόνο του πως λεξικογραφικά ορίζεται το υπερκείμενο, αλλά και εννοιολογικά. Τέλος, στο τρίτο επίπεδο, η σε βάθος κατανόηση του κειμένου η οποία και δίνει τη δυνατότητα για συσχετίσεις, αναλύσεις, εξηγήσεις, για παράδειγμα όσον αφορά στην έννοια του υπερκειμένου. Αυτό το τελευταίο επίπεδο κατανόησης προϋποθέτει την ανάκληση και την συσχέτιση προϋπάρχουσας συναφούς γνώσης με νέα. Η ενεργητική εμπλοκή του αναγνώστη μέσω της επιλογής του συνδέσμου που θα ακολουθήσει, προϋποθέτει την διαδικασία σύνδεσης/ενοποίησης της προϋπάρχουσας γνώσης με την καινούργια. Κατά συνέπεια, με βάση τη συγκεκριμένη θεωρία, το υπερκείμενο προάγει την ενεργητική εμπλοκή του αναγνώστη με το κείμενο.

Για τους Spiro, Feltovitch, Jacobson, & Coulson (1992) το ηλεκτρονικό κείμενο με μορφή υπερκειμένου έχει ένα ακόμη πλεονέκτημα καθώς φέρει τον αναγνώστη σε επαφή με το περιεχόμενο του κειμένου μέσα από πολλαπλές προσεγγίσεις. Το μοντέλο της γνωστικής ευελιξίας (Cognitive Flexibility Theory ή CFT) των Spiro et al. προσεγγίζει τη μάθηση μέσω του υπερκειμένου από μια πιο δομική (constructivism) άποψη. Συγκεκριμένα, θεωρεί ότι η προϋπάρχουσα γνώση παίζει έναν συγκεκριμένο ρόλο στη δόμηση της καινούργιας. Ειδικότερα, η προϋπάρχουσα γνώση αποδομείται και αναδομείται, αναλύεται και ανασυνθέτεται συνεχώς για να μπορέσει να αλληλεπιδράσει με την νέα. Αυτή ακριβώς την διαδικασία της αποδόμησης και αναδόμησης βοηθάει το υπερκείμενο δίνοντας στον αναγνώστη την δυνατότητα να προσεγγίσει ένα ζήτημα από πολλές προσεγγίσεις μέσα από τους ποικίλους συνδέσμους. Με άλλα λόγια, το πλεονέκτημα του υπερκειμένου είναι η προβολή ενός θέματος μέσα από ποικίλες προσεγγίσεις.

 
Περιορισμοί και ερευνητικά δεδομένα σχετικά με το ηλεκτρονικό κείμενο
Το ηλεκτρονικό κείμενο, είτε μικτό είτε υπερκείμενο, διαφέρει σε πολλά σημεία από το έντυπο. Η πλέον χαρακτηριστική τους διαφορά έγκειται στον όγκο του κειμένου που μπορεί να περιέχει μια οθόνη έτσι ώστε να διαβάζεται άνετα. Δεν είναι τυχαίο λοιπόν ότι οι πρώτες έρευνες σχετικά με το ηλεκτρονικό κείμενο στην εκπαιδευτική διαδικασία στράφηκαν στην μελέτη της αναγνωσιμότητάς του. Και αυτό γιατί υπήρχαν έρευνες που έδειχναν ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των εκπαιδευομένων τύπωναν το ηλεκτρονικό κείμενο και μετά το διάβαζαν (Ward & Newlands, 1998). Επιπλέον, έρευνες δείχνουν ότι το ηλεκτρονικό κείμενο διαβάζεται πιο αργά (Gray & Shasha, 1989) και οι αναγνώστες κουράζονται ευκολότερα (Wilkinson & Robinshaw, 1987). Τα συγκεκριμένα αποτελέσματα δεν ξενίζουν από τη στιγμή που πλάι στους παραδοσιακούς παράγοντες που επηρεάζουν την ανάγνωση ενός γραπτού κειμένου προστέθηκαν και νέοι. Οι παραδοσιακοί ήταν το μέγεθος των γραμμάτων, η απόστασή μεταξύ τους, η φωτεινότητα και η αντίθεσή τους μέσα στο έντυπο, ενώ οι νέοι είναι το μέγεθος της οθόνης, η ανάλυση, ο αριθμός των χαρακτήρων ανά γραμμή, ο αριθμός των γραμμών ανά οθόνη/σελίδα, ο αριθμός των λέξεων ανά οθόνη/σελίδα κ.ά. (Muter & Maurutto. 1991). Η ερμηνεία όλων αυτών των αποτελεσμάτων προκαλεί ακόμη αντιπαραθέσεις, καθώς αρκετοί ερευνητές επισημαίνουν ότι οι περιορισμοί σε αυτούς τους παράγοντες οφείλονται στο ότι η έρευνα και η ανάπτυξη ηλεκτρονικού κειμένου είναι ακόμη σε πρώιμο στάδιο (Shneiderman, 1997; LaCroix. 1999) .

            Πέρα όμως από την αναγνωσιμότητα, αυτό που έχει σημασία για την εκπαίδευση είναι το κατά πόσο το ηλεκτρονικό κείμενο προάγει την εκπαιδευτική διαδικασία. Για το ζήτημα αυτό έχουν γίνει πολλές έρευνες σε σχέση με το υπερκείμενο. Εξετάσθηκαν μεταβλητές, όπως η ύπαρξη συνόψεων, χαρτών και πινάκων περιεχομένων, καθώς και η ύπαρξη ιεραρχικής ή διακριτής δομής σε σχέση με τα αποτελέσματα της μαθησιακής διαδικασίας. Σε ότι αφορά στις τρεις πρώτες μεταβλητές τα αποτελέσματα είναι αντιφατικά και οι έρευνες μετα-ανάλυσης δεν δείχνουν κάποια συσχέτιση (Chen & Rada, 1996). Στο σημείο αυτό, θα πρέπει να επισημανθεί ότι η μετα-ανάλυση είναι μια έρευνα που προσπαθεί να βγάλει συμπεράσματα μελετώντας άλλες έρευνες (Call, Call & Borg, 2007).

Όσον αφορά στη δομή, σχετικές έρευνες δείχνουν ότι όταν το υπερκείμενο έχει μια σαφή και διακριτή δομή, τότε βοηθάει τον εκπαιδευόμενο που έχει λίγη γνώση σε σχέση με το γνωστικό αντικείμενο (Shapiro, 1999; Hofman & van Oostendorp, 1999). Αντίθετα, το υπερκείμενο που δεν έχει σαφή και διακριτή δομή βοηθάει τον εκπαιδευόμενο που έχει αρκετή γνώση σχετικά με το αντικείμενο (Jacobson & Spiro, 1995). Σε κάθε περίπτωση, οι έρευνες δείχνουν ότι το ηλεκτρονικό κείμενο σε οποιαδήποτε μορφή δεν αποτελεί πανάκεια. Γενικά, απόκτηση κριτικής σκέψης και τεκμηρίωσης δεν φαίνεται να υποβοηθείται από το ηλεκτρονικό κείμενο σε σχέση με το έντυπο κείμενο. Συγχρόνως, η ανάπτυξη ικανότητας προσέγγισης ενός θέματος από ποικίλες πλευρές και η ενοποίηση εννοιών φαίνεται να υποβοηθείται κυρίως από το ηλεκτρονικό κείμενο με μορφή υπερκειμένου. Στην βάση όλων των παραπάνω πρέπει να απαντήσουμε στο ερώτημα «γιατί θα πρέπει να χρησιμοποιούμε το κείμενο με αυτή τη μορφή».

 
Επιλέγοντας το ηλεκτρονικό κείμενο 
Με βάση λοιπόν ποιες αρχές θα πρέπει να επιλέξουμε το ηλεκτρονικό κείμενο στην από απόσταση εκπαίδευση; Στην συγκεκριμένη περίπτωση δεν θα αναφερθούμε σε παιδαγωγικές αρχές, αλλά σε κάποια από τα θεμελιώδη κριτήρια της από απόστασης εκπαίδευσης με βάση τα οποία σχεδιάζουμε εκπαιδευτικό υλικό και επιλέγουμε εκπαιδευτικά μέσα. Τα κριτήρια αυτά είναι α) ο βαθμός ελέγχου που εκχωρείται στον εκπαιδευόμενο, β) το είδος και ο βαθμός αλληλεπίδρασης με το υλικό, γ) η προσβασιμότητα και δ) το κόστος. Όταν γίνεται αναφορά σε έλεγχο, συνήθως υπονοείται ο έλεγχος που ασκεί ο εκπαιδευόμενος σε όλη την εκπαιδευτική διαδικασία, στο περιεχόμενο της εκπαίδευσης και στο περιεχόμενο του εκπαιδευτικού υλικού. Φαίνεται ότι το ηλεκτρονικό κείμενο με μορφή υπερκειμένου εξασφαλίζει στον εκπαιδευόμενο ένα μερίδιο ελέγχου σε ότι αφορά το περιεχόμενο του εκπαιδευτικού. Όμως θα πρέπει όποιος επιλέγει το ηλεκτρονικό κείμενο να συνυπολογίσει ότι, ο όποιος έλεγχος εκχωρείται στον εκπαιδευόμενο, επηρεάζεται από αυτό που οι Garrison και Baynton (1989) ορίζουν ως ισορροπία μεταξύ ισχύος ελέγχου και υποστήριξης. Με την έννοια της ισχύος του ελέγχου εννοούν τα κίνητρα του εκπαιδευόμενου, τα γνωστικά στυλ, την συναισθηματική του ωριμότητα και τις στάσεις του. Από την άλλη μεριά με την έννοια της υποστήριξης εννοούν την υποστήριξη από την οικογένεια και, κυρίως, από το ίδρυμα που παρέχει το πρόγραμμα καθώς και από τον σύμβουλο-καθηγητή.

            Σε ότι αφορά τον βαθμό αλληλεπίδρασης, έγινε αναφορά προηγουμένως. Εκείνο που επιπλέον θα πρέπει να συνυπολογίσει όποιος επιλέγει το ηλεκτρονικό κείμενο είναι ότι η αλληλεπίδραση εμπεριέχει περισσότερα στοιχεία από τον τρόπο περιήγησης στο υλικό ή τις απαντήσεις στις δραστηριότητες. Αφορά κυρίως τον τρόπο περιγραφής και ανάλυσης της περίπλοκης δομής του αντικειμένου ή θέματος που προσεγγίζει ο συγγραφέας (Shearer, 2003). Είναι δηλαδή κυρίως ο τρόπος παρουσίασης ενός θέματος και όχι ο τρόπος διανομής του. Η προσβασιμότητα είναι το τρίτο θεμελιώδες κριτήριο. Στην περίπτωση του ηλεκτρονικού κειμένου η προσβασιμότητα είναι ιδιαίτερα κρίσιμη, καθώς αφορά την προσβασιμότητα στην τεχνολογία. Θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η προσβασιμότητα δεν αφορά μόνο την κατοχή τεχνολογικών μέσων, αλλά επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες όπως την κουλτούρα, την οικονομία, την ετοιμότητα κ.ά. (Kaziboni, 2000).

Το τελευταίο κρίσιμο κριτήριο επιλογής αναφέρεται στο κόστος. Εκείνο που θα πρέπει να είναι κατανοητό είναι ότι το κόστος του εκπαιδευτικού υλικού εμπεριέχει δύο διακριτά στοιχεία. Το κόστος ανάπτυξης και παραγωγής, και το κόστος διανομής. Έτσι, το ηλεκτρονικό κείμενο οποιασδήποτε μορφής φέρεται να έχει χαμηλό κόστος διανομής, αλλά όχι τόσο χαμηλό κόστος ανάπτυξης και παραγωγής. Από την άλλη μεριά, επικαιροποιείται εύκολα. Ωστόσο, οι δυνατότητες επικαιροποίησης του ηλεκτρονικού κειμένου, αλλά και η δυνατότητα διαφοροποίησής του είτε στη βάση των αναγκών των εκπαιδευομένων (customizability) είτε στη βάση των μαθησιακών ή γνωστικών στυλ (Προσαρμοστικά Εκπαιδευτικά Περιβάλλοντα), σημαίνουν επιπλέον κόστος (Hulsmann, 1999). Τέλος, ένα κρίσιμο στοιχείο που θα πρέπει να συνυπολογισθεί είναι ο χρόνος ζωής του εκπαιδευτικού υλικού, καθώς το έντυπο κείμενο έχει μεγαλύτερο χρόνο ζωής από το ηλεκτρονικό.

Συνοψίζοντας, για την επιλογή του ηλεκτρονικού κειμένου στην από απόσταση εκπαίδευση πρέπει να ληφθούν υπόψη όχι μόνο παιδαγωγικά κριτήρια, αλλά και φιλοσοφικά όσο και κοινωνικό-οικονομικά κριτήρια.
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