ΠΡΑΚΤΙΚΟ 4ο    22 /  Νοεμβρίου  1993
Θέμα : Πειθαρχική υπόθεση των μαθητών του 2ου  τμήματος της Β τάξης

Τόπος : Γραφείο των καθηγητών
Ημέρα :  Δευτέρα 22 – 11 – 1993. Ώρα  7.00 μ.μ.
Πειθαρχικό Όργανο : Πειθαρχικό Συμβούλιο από τους : 1) διευθύντρια κ. Νικολάου Μ.,  πρόεδρο   και   2) καθηγητές του συλλόγου διδασκόντων,   μέλη.

Εισηγητής : ο κ. Πετρόπουλος Β. 

Κατηγορία : Πετάχτηκε αμπούλα στα πρώτα σκαλοπάτια της σκάλας που οδηγεί στον όροφο κοντά στην είσοδο του τμήματος Β2. 

Απολογία των μαθητών – εκπροσώπων του 15μελούς συμβουλίου και του προέδρου του τμήματος, μαθητή Λαμπίρη Ε.  :  Οι μαθητές του τμήματος Β2 αρνήθηκαν την ενοχή τους. Το 15μελές Συμβούλιο παρακάλεσε με επιστολή του να αντιμετωπιστεί το επεισόδιο με επιείκεια και δήλωσε τη θέλησή του για συνεργασία. 
Επειδή  Το Πειθαρχικό Συμβούλιο θεώρησε απαράδεκτη την πράξη των μαθητών, γιατί παρόμοιες ενέργειες διαταράσσουν την ομαλή λειτουργία του σχολείου. Λαμβάνοντας όμως υπόψη την απολογία των μαθητών και το έγγραφο του 15μελούς που ζητά επιείκεια και συνεργασία

Το Πειθαρχικό Συμβούλιο του Σχολείου 

Αποφασίζει

Να δοθεί αποβολή 1 (μίας) ημέρας στους μαθητές του τμήματος εκ περιτροπής με αναστολή.

Η  Πρόεδρος                                                                                Τα μέλη

Για την παραγωγή κειμένου με θέμα τις ποινές στο σχολικό περιβάλλον:

Δίνεται στους μαθητές το παραπάνω αντίγραφο από το βιβλίο πρακτικών του Πειθαρχικού Συμβουλίου του σχολείου (η υπόθεση είναι πραγματική, οι ημερομηνίες και τα ονόματα φανταστικά). Το έγγραφο συμπυκνώνει το «σενάριο» μιας ιστορίας παραπτώματος στο σχολείο με αίσιο (σχετικά) τέλος. 

α) Ζητείται από τους μαθητές να συντάξουν – ως μέλη του 15μελούς – την επιστολή που επηρέασε το σύλλογο στην τελική του απόφαση. Το έγγραφο πρέπει να είναι πειστικό ώστε να επηρεάσει την κρίση των εκπαιδευτικών.
Η εκφώνηση της άσκησης μπορεί να συνοδεύεται από επιπλέον στοιχεία που μπορούν να χρησιμοποιήσει προαιρετικά ο συντάκτης της επιστολής (λ.χ. μπορούν να επινοηθούν φανταστικές παράμετροι της ιστορίας, να σχολιαστεί η έννοια της «συλλογικής ευθύνης» για το παράπτωμα, να γίνεται αναφορά γενικά στο ρόλο και τα αποτελέσματα των ποινών στον ευαίσθητο σχολικό χώρο κλπ).
β) Εναλλακτικά ζητείται από τους μαθητές να σχολιάσουν ελεύθερα σε άρθρο τους στη σχολική εφημερίδα την απόφαση του πειθαρχικού συμβουλίου του σχολείου.

