Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ - ΑΛΓΕΒΡΑ
ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΣΤΙΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ: 
ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΓΡΑΦΙΚΗΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 2ου ΒΑΘΜΟΥ

Καθηγητής: 
ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
Γίνεται σε σε 2 διδακτικές ώρες στο εργαστήριο πληροφορικής, με χρήση του λογισμικού Sketchpad, και ελάχιστα του λογισμικού Geogebra. Δίνονται 2 φύλλα εργασίας. Το 1ο για Α ως Ε, την 1η ώρα, και το 2ο για ΣΤ και Ζ την 2η.

Οι μαθητές συνεργάζονται ανά 2 (αν χρειαστεί 3) σε κάθε υπολογιστή.
ΠΕΡΙΛΗΨΗ:

Α) Αναλυτική χάραξη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης  y=x2 .

Εύρεση/παρουσίαση χαρακτηριστικών της παραβολής.

Β) Εύρεση/παρουσίαση χαρακτηριστικών της παραβολής y=-x2.

Γ) Συνδυασμός των δύο προηγουμένων γραφικών παραστάσεων

Δ) Μελέτη της «συμπεριφοράς» της συνάρτησης  y=αx2 όταν μεταβάλλεται το α.

Ε) Εύρεση του τύπου (για την y=αx2) από τη γραφική παράσταση.

ΣΤ) Αναλυτική χάραξη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης y=2x2-4x+4, αρχίζοντας από την κορυφή, και ακολουθώντας την συμμετρία. Mετατόπιση.
Εύρεση/παρουσίαση χαρακτηριστικών της παραβολής αυτής.

Ζ) Μελέτη της «συμπεριφοράς» της γραφικής παράστασης της συνάρτησης  y=αx2+βx+γ όταν μεταβάλλονται τα α, β, γ.

ΣΤΟΧΟΙ/ΣΧΟΛΙΑ:

    Κύριος στόχος η πιο παραστατική/δυναμική προσέγγιση, σχεδόν ατομικά από τους μαθητές, στη γραφική παράσταση της Β΄/θμιαςσυνάρτησης.

    Παρουσιάζεται σε 2 διδακτικές ώρες. Η αρχή γίνεται από «χαμηλό επίπεδο», αναλυτικά, και προχωρούμε «ακολουθώντας» αρκετά το βιβλίο, με λίγη εμβάθυνση.  

    Χρησιμοποιούνται χρώματα και εφέ κίνησης για να εντυπωσιάσουν, να προκαλέσουν το ενδιαφέρον των μαθητών και να βοηθήσουν στην εξαγωγή των συμπερασμάτων.    

    Είναι συνειδητή η επιλογή μου να παρουσιάζονται κάποιες απαντήσεις στην οθόνη του Η/Υ, ώστε να βοηθούνται και να μπορούν να παρακολουθήσουν την εργασία και μαθητές με λιγότερες γνώσεις/ικανότητες.

    Στο ΣΤ δεν παρουσιάζεται αμέσως η «μετατόπιση», αλλά δίνεται η «μισή» οδηγία του κανόνα, για την εύρεση πρώτα της τετμημένης της κορυφής της παραβολής, και προτείνεται η συμμετρία. Μετά χρησιμοποιείται και ένα αρχείο με το  λογισμικό Geogebra, για να δείξουμε την «μετατόπιση»  της y=2x2 στην y=2x2-4x+4.
