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	Persönliche Angeben: Theofanis Koubounas des Georgs, Lehrer der Sekundarstufe I und II, Aretaiou 2 – Plz. 41221 – Larissa, tel. – fax: 2410 287661.

Berufliche Erfahrung: Fachhochschule in Larissa – Schule für Landwirtschaft, verschiedene Grundschulen im west-Attica, Berufsschule in Elassona und Agia, Gymnasium in Domenico, Platykampos und Falani, 3. Gymnasium und athletisches Gymnasium in Larissa.

Sonstige Angaben: Hobbyfotograf, Beschäftigung mit der Völkerkunde, Literatur, Musik und der Aktualität.
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	Mein Name ist Iraklia H. und ich besuche die 2. Klasse des Gymnasiums in Platykampos.  In meiner Freizeit beschäftige ich mich mit meinem Computer und lade ich Musik, Videoclips und ihre Wiedergabeprogramme herunter (EduTubePlus usw.). Ebenfalls konvertiere ich mit dem Programm xilisoft die Dateien ins passende Format für das Handy und verwalte ich sie entsprechend. Diese Möglichkeit habe ich für die schulische Hausarbeit genutzt (fächerübergreifende Arbeit mit dem Thema „Traditionelle Textilmaschinen“.
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	Ich heiße Ekaterini T, ich bin Schülerin der 3. Klasse des Gymnasiums in Platykampos. Die Gruppenarbeit im Fach „Technologie“ der 2. Klasse hat mir die Chance gegeben, mich mit ihrer Präsentation zu beschäftigen. Konkreter haben wir eine zentrale Bäckerei in Platykampos besucht (der Besuch wurde von der Schule organisiert) und haben wir viel gedrucktes und digitales audiovisuelles Material bekommen (z.B. mp3 und mit Hilfe von Fotoapparaten, Handys usw.). Der vielfältige Text (Plakat), den wir entworfen haben, haben wir in einer programmierten Veranstaltung in der Schule vorgestellt sowie in der Presse allgemein und in den lokalen Zeitungen präsentiert.
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	Mein Name ist Konstantina G. und ich bin Schülerin der 1. Klasse des Lyzeums von Platykampos. In den letzten Jahren beschäftige ich mich mit der Konstruktion und der Funktion von Hybrid-Autos (Modelle, Entwicklung, Programme- digitale Kontrollsysteme), die sowohl als Idee als auch als Konstruktion für sehr intelligent gehalten werden. Dieses Interesse hat sich aus meiner Teilnahme an den von dem Programm vorgesehenen Aktivitäten des Faches Technologie ergeben, wo ich die Rolle der Koordinator der Gruppe übernommen habe (landwirtschaftliche Technologie, Produktionseinheiten, Verarbeitung (Abänderung), Recycling, natürliche Ressourcen). Dieses Jahr, habe ich mich darum bemüht und habe ich im Rahmen der Aktion „Forschung und Experimentieren“ eine entsprechende Einzelarbeit übernommen.
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