Θεματικές ενότητες για επεξεργασία

Βιολογία Γενικής Παιδείας Γ΄Λυκείου

Άνθρωπος και Υγεία

Βασικές έννοιες- επισημάνσεις 

Η υγεία του ανθρώπου εξαρτάται άμεσα από τη διατήρηση σταθερότητας στο εσωτερικό περιβάλλον του οργανισμού του (ομοιόσταση). Με την ομοιόσταση εξασφαλίζεται η εύρυθμη λειτουργία του οργανισμού και η επιβίωσή του. Στον άνθρωπο με ομοιοστατικούς μηχανισμούς ρυθμίζονται:

· Η θερμοκρασία του σώματος (δέρμα).

· Η συγκέντρωση της γλυκόζης στο αίμα.

· Το pH του αίματος στο 7,4.

· Τα επίπεδα του CO2 στο αίμα.

· Η αναγνώριση και η εξουδετέρωση παθογόνων μικροοργανισμών (ανοσολογικό σύστημα)

Ρύθμιση της θερμοκρασίας του σώματος

Α. Όταν η θερμοκρασία του περιβάλλοντος είναι μεγαλύτερη από 36,6οC, 

· Οι θερμοϋποδεχείς (ειδικά νευρικά σωμάτια) του δέρματος ανιχνεύουν τη μεταβολή της θερμοκρασίας.

· Στέλνουν το μήνυμα στο κέντρο των γενικών αισθήσεων του εγκεφάλου.

· Το ειδικό κέντρο ρύθμισης της θερμοκρασίας στέλνει μηνύματα στους ιδρωτοποιούς αδένες για έκκριση ιδρώτα και στα αιμοφόρα αγγεία της επιφάνειας του δέρματος προκειμένου να διασταλούν.

· Η επιφάνεια του δέρματος ψύχεται λόγω της εξάτμισης του ιδρώτα.

· Τα αγγεία που έχουν διασταλεί φέρνουν μεγάλες ποσότητες αίματος στην επιφάνειας του δέρματος, το οποίο ψύχεται.

· Το αίμα επιστρέφει με την κυκλοφορία του στο εσωτερικό του οργανισμού και αποτρέπει την αύξηση της θερμοκρασίας του.

Β. όταν η θερμοκρασία του περιβάλλοντος είναι μικρότερη από 36,6οC έχουμε:

(Συστολή των αιμοφόρων αγγείων της επιφάνειας του δέρματος (λίγο αίμα σε επαφή με το ψυχρό περιβάλλον) (Ρίγος (αύξηση της θερμότητας που παράγεται) (Ανόρθωση τριχών.

Κάθε διαταραχή της ομοιόστασης μπορεί να προκαλέσει εκδήλωση ασθενειών.

Αδυναμία του οργανισμού να αποκαταστήσει την διαταραχή της ομοιόστασης μπορεί να οδηγήσει σε ανεπανόρθωτη βλάβη του οργανισμού, ακόμη και σε θάνατο.

Διαταραχές της ομοιόστασης μπορεί να οφείλονται: 

(Σε παθογόνους μικροοργανισμούς.

(Στον τρόπο ζωής ((κάπνισμα (αλκοόλ).

(Σε ακραίες μεταβολές των περιβαλλοντικών συνθηκών ((θερμοκρασία, (ακτινοβολίες, (διαθεσιμότητα οξυγόνου).

Μικροοργανισμοί ή μικρόβια 

Έχουν μέγεθος μικρότερο από 0,1mm. Δεν διακρίνονται με γυμνό μάτι. Πολλοί από αυτούς επιβιώνουν και αναπαράγονται στο φυσικό περιβάλλον.(π.χ. νιτροποιητικά βακτήρια), ενώ άλλοι λειτουργούν ως παράσιτα και περνούν μέρος, ή ολόκληρη τη ζωή τους στο εσωτερικό κάποιου άλλου οργανισμού (ξενιστής).

- Μερικά παράσιτα στον άνθρωπο προκαλούν διαταραχές στην υγεία του και χαρακτηρίζονται ως παθογόνα.

- Οι περισσότεροι μικροοργανισμοί είναι χρήσιμοι ή και απαραίτητοι διότι:

( Συμμετέχουν σε σημαντικές διεργασίες όπως η αποικοδόμηση της νεκρής οργανικής ύλης.

( Χρησιμοποιούνται από τον άνθρωπο για την παραγωγή ουσιών χρησίμων σε τομείς όπως η υγεία (π.χ. παραγωγή αντιβιοτικών), η διατροφή κτλ.

- Άλλοι μικροοργανισμοί, όταν βρίσκονται σε συγκεκριμένους ιστούς και όργανα και σε μικρούς σχετικά πληθυσμούς, αποτελούν φυσιολογική μικροχλωρίδα για τον άνθρωπο και είναι ωφέλιμοι, είτε διότι συμβάλουν στην άμυνα του οργανισμού, είτε διότι παράγουν χρήσιμες ουσίες, τις οποίες ο άνθρωπος δεν μπορεί να συνθέσει μόνος του, όπως για παράδειγμα το βακτήριο Escherichia coli που ζει στο έντερο και παράγει τη βιταμίνη Κ. Αν όμως για κάποιο λόγο, ή αυξηθεί ο αριθμός των μικροοργανισμών αυτών  (π.χ. επειδή ο ξενιστής παρουσιάζει μειωμένη αντίσταση) ή μεταναστεύσουν σε άλλους ιστούς και όργανα τότε προκαλούν ασθένειες. Οι μικροοργανισμοί αυτοί χαρακτηρίζονται ως δυνητικά παθογόνοι.

Κατηγορίες παθογόνων μικροοργανισμών: 

Ευκαρυωτικοί: Πρωτόζωα, μύκητες.
Προκαρυωτικοί: Βακτήρια.
Ιοί: ακυτταρικές, μη αυτοτελείς μορφές ζωής.

Πρωτόζωα: Ευκαρυωτικοί μονοκύτταροι οργανισμοί, που αναπαράγονται συνήθως μονογονικά με διχοτόμηση. Τα πρωτόζωα κινούνται με ψευδοπόδια (αμοιβάδα), ή με βλεφαρίδες, ή με μαστίγια.

Παθογόνα πρωτόζωα: Το Πλασμώδιο που μεταδίδεται από τα κουνούπια και προκαλεί την ελονοσία. Το Τρυπανόσωμα που μεταδίδεται από τη μύγα τσετσέ και προκαλεί την ασθένεια του ύπνου. Η Ιστολυτική αμοιβάδα που προκαλεί την αμοιβαδοειδή δυσεντερία. Το Τοξόπλασμα που μεταδίδεται από τα κατοικίδια ζώα, προσβάλει βασικά όργανα όπως πνεύμονες, ήπαρ και σπλήνα και προκαλεί αποβολές στις εγκύους. Σεξουαλικώς μεταδιδόμενο νόσημα από πρωτόζωο είναι η λοίμωξη από Τριχομονάδα.

Μύκητες: Ευκαρυωτικοί μονοκύτταροι ή πολυκύτταροι οργανισμοί. Οι περισσότεροι μύκητες αποτελούνται από απλούστερες νηματοειδείς δομές τις υφές. Ζουν ως παράσιτα σε ζωντανούς οργανισμούς, αλλά και ελεύθεροι στο έδαφος, το νερό, τον αέρα και τα τρόφιμα. Πολλοί από αυτούς αναπαράγονται 

μονογονικά με απλή διχοτόμηση. Άλλοι μονογονικά με εκβλάστηση. Το εκβλάστημα είναι εξόγκωμα σε κάποιο σημείο του αρχικού κυττάρου, το οποίο όταν αναπτυχθεί αρκετά είτε κόβεται είτε παραμένει ενωμένο με αυτό.
Παθογόνοι μύκητες: Candida albicans (κάντιντα η λευκάζουσα) ανάλογα με το όργανο που προσβάλει, μπορεί να προκαλέσει: πνευμονική καντιντίαση, κολπίτιδα, στοματίτιδα. Τα Δερματόφυτα, ειδική κατηγορία μυκήτων που προσβάλλουν το δέρμα, ιδιαίτερα το τριχωτό της κεφαλής, αλλά και τις μεσοδακτύλιες περιοχές των ποδιών προκαλώντας ερυθρότητα και έντονο κνησμό.

Μυκητιάσεις είναι τα νοσήματα που προκαλούνται στον άνθρωπο από μύκητες.

Βακτήρια: Προκαρυωτικοί οργανισμοί (δηλαδή δε διαθέτουν οργανωμένο πυρήνα). Συνήθως σχηματίζουν αθροίσματα, τις αποικίες. Έχουν διάφορα σχήματα όπως ελικοειδές (σπειρύλλια), σφαιρικό (κόκκοι), ραβδοειδές (βάκιλοι). Το γενετικό τους υλικό (DNA) βρίσκεται στην πυρηνική περιοχή ή πυρηνοειδές. Συχνά διαθέτουν επιπλέον μικρότερα μόρια γενετικού υλικού (DNA) τα πλασμίδια. Η πλασματική τους μεμβράνη περιβάλλεται από κυτταρικό τοίχωμα. Ορισμένα βακτήρια διαθέτουν ένα επιπλέον περίβλημα,  την κάψα. Ακόμη, μπορεί να έχουν μαστίγια ή βλεφαρίδες. Δεν έχουν μεμβρανώδη οργανίδια, έχουν όμως ριβοσώματα (πρωτεϊνοσύνθεση). Αναπαράγονται κυρίως μονογονικά με διχοτόμηση, η οποία διαρκεί μικρό χρονικό διάστημα. Ορισμένα (σε ευνοϊκές συνθήκες) διαιρούνται κάθε 20 λεπτά. Πολλά βακτήρια όταν βρεθούν σε αντίξοες συνθήκες (ακραίες θερμοκρασίες, δράση ακτινοβολιών) μετατρέπονται σε ανθεκτικές μορφές, τα ενδοσπόρια, που είναι αφυδατωμένα κύτταρα, με ανθεκτικά τοιχώματα και χαμηλούς μεταβολικούς ρυθμούς. Όταν οι συνθήκες γίνουν ευνοϊκές, ένα ενδοσπόριο βλαστάνει δίνοντας ένα βακτήριο.

Παθογόνα βακτήρια: Vibrio cholerae προκαλεί τη χολέρα. Treponema pallidum προκαλεί τη σύφιλη (σεξουαλικώς μεταδιδόμενο νόσημα). Από βακτήρια προκαλούνται και τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα: γονοκοκκική ουριθρίτιδα (ή γονόρροια) και η λοίμωξη από χλαμύδια.

Παρατήρηση 

Από ένα αρχικό βακτήριο μετά από μία διχοτόμηση θα προκύψουν 2 (=21) βακτήρια. Μετά από δύο διχοτομήσεις θα προκύψουν 4 (=22) βακτήρια. Μετά από τρεις θα προκύψουν 8 (23) βακτήρια. Μετά από Ψ διχοτομήσεις θα προκύψουν 2ψ βακτήρια. Αν αρχικά υπήρχαν ω βακτήρια μετά από Ψ διχοτομήσεις θα προκύψουν ω2ψ βακτήρια. Αν διαιρούνται κάθε 20 λεπτά σε μία ώρα έχουμε τρεις διχοτομήσεις, σε δύο ώρες έξι κλπ. Αν διαιρούνται κάθε 15 λεπτά σε μία ώρα έχουμε τέσσερις διχοτομήσεις, σε δύο ώρες οκτώ κλπ

Ιοί: Ακυτταρικές, μη αυτοτελείς μορφές ζωής, που έχουν μέγεθος 20 έως 250 nm.   Είναι ορατοί μόνο με ηλεκτρονικό μικροσκόπιο. Η δομή τους είναι σχετικά απλή, ενώ το γενετικό τους υλικό μπορεί να είναι είτε DNA είτε RNA. Προφυλάσσονται από ένα πρωτεϊνικό περίβλημα με χαρακτηριστική γεωμετρία, το καψίδιο. Ορισμένοι διαθέτουν ένα επιπλέον λιποπρωτεϊνικό περίβλημα, το έλυτρο. Το γενετικό τους υλικό, είτε DNA, είτε RNA διαθέτει πληροφορίες για τη σύνθεση των πρωτεϊνών του περιβλήματος τους και κάποιων ενζύμων απαραίτητων για τον πολλαπλασιασμό του.

Ιώσεις είναι οι ασθένειες που προκαλούνται από ιούς.

Οι ιώσεις μπορεί να είναι είτε απλές διαταραχές, όπως το κοινό κρυολόγημα, είτε  σοβαρές ασθένειες  όπως η πολιομυελίτιδα. Από ιούς προκαλούνται και τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα: ο απλός έρπητας, το AIDS, η ηπατίτιδα B, η ηπατίτιδα C και η λοίμωξη από ιούς των ανθρώπινων θηλωμάτων. 

Οι ιοί είναι εξειδικευμένοι, ως προς το είδος του οργανισμού-ξενιστή που προσβάλλουν (Ιοί βακτηρίων, φυτών, ζώών) και ως προς το είδος του κυττάρου ή του ιστού που παρασιτούν. Για παράδειγμα, στον άνθρωπο, ο ιός της γρίπης προσβάλλει τα επιθηλιακά κύτταρα της αναπνευστικής οδού ενώ, ο ιός της πολιομυελίτιδας τα νευρικά κύτταρα του νωτιαίου μυελού. Οι ιοί χαρακτηρίζονται ως υποχρεωτικά ενδοκυτταρικά παράσιτα, επειδή πολλαπλασιάζονται μόνο στο εσωτερικό κυττάρων ξενιστών από τα οποία εξασφαλίζουν μηχανισμούς αντιγραφής, μεταγραφής, μετάφρασης και τα περισσότερα Ένζυμα και υλικά που είναι απαραίτητα για τις λειτουργίες αυτές.

Πολλαπλασιασμός:Ο ιός πρέπει να προσκολληθεί στην επιφάνειά του κυττάρου - ξενιστή.

Α. Ιοί που διαθέτουν έλυτρο  εισέρχονται ολόκληροι στο κύτταρο - ξενιστή ή  το έλυτρο παραμένει έξω προσκολλημένο στην επιφάνεια του κυττάρου – ξενιστή. Το νουκλεϊκό οξύ του ιού (και στις δύο περιπτώσεις) απελευθερώνεται στο κυτταρόπλασμα και είναι δυνατό να ξεκινήσει ο πολλαπλασιασμός του ιού.

Β. Ιοί που διαθέτουν μόνο καψίδιο: Το καψίδιο συνήθως παραμένει προσκολλημένο στην επιφάνεια του κυττάρου - ξενιστή. Στο εσωτερικό του κυττάρου εισέρχεται μόνο το νουκλεϊκό οξύ του ιού και είναι δυνατό να ξεκινήσει ο πολλαπλασιασμός του ιού.

(. Ιοί με δίκλωνο DNA (πχ ερπητοϊοί).

Το δίκλωνο DNA είναι δυνατό να ενσωματωθεί στο γονιδίωμα του κυττάρου, να παραμείνει σε λανθάνουσα κατάσταση και να διπλασιάζεται μαζί του όταν αυτό διαιρείται. Κάτω από την επίδραση διαφόρων παραγόντων, το DNA του ιού ενεργοποιείται και εκφράζεται. Σχηματίζονται πολλοί ιοί που απελευθερώνονται και μολύνουν άλλα κύτταρα.

(. Ιοί με RNA (πχ ρετροϊοί, όπως ο ιός του AIDS).

Το γενετικό υλικό του ιού αυτού περιλαμβάνει δύο μονόκλωνα μόρια RNA, καθένα από τα οποία είναι συνδεδεμένο με ένα μόριο αντίστροφης μεταγραφάσης. Η αντίστροφη μεταγραφάση είναι ένα ένζυμο που καταλύει την σύνθεση DNA με πρότυπο RNA (αντίστροφη μεταγραφή). Το RNA του ιού λειτουργεί ως πρότυπο και παράγεται ένα μονόκλωνο μόριο DNA. Στη συνέχεια, το DNA γίνεται δίκλωνο. Ενσωματώνεται στο γενετικό υλικό του κυττάρου και διπλασιάζεται μαζί του όταν αυτό διαιρείται. Κάποια στιγμή το γενετικό υλικό του ιού ενεργοποιείται. Μεταγράφεται και μεταφράζεται, με αποτέλεσμα την παραγωγή νέων ιικών μορίων RNA και πρωτεϊνών του ιού.Τα μόρια RNA και οι πρωτεΐνες του ιού συνδυάζονται, παράγονται νέοι ιοί, οι οποίοι εγκαταλείπουν το κύτταρο και μολύνουν άλλα κύτταρα.
Μόλυνση: Η είσοδος ενός παθογόνου μικροοργανισμού στον οργανισμό του ανθρώπου.

Λοίμωξη: Η εγκατάσταση και ο πολλαπλασιασμός ενός παθογόνου μικροοργανισμού στον οργανισμό του ανθρώπου.

Λοιμώδη νοσήματα: οι ασθένειες που προκαλούνται από παθογόνους μικροοργανισμούς.

Μια ασθένεια για να θεωρηθεί λοιμώδης θα πρέπει να ικανοποιεί κάποιες προϋποθέσεις. Οι προϋποθέσεις αυτές ονομάζονται «κριτήρια του Κοχ». Σύμφωνα με τα κριτήρια αυτά, μια ασθένεια οφείλεται σε παθογόνο μικροοργανισμό (δηλαδή είναι λοιμώδης) όταν ο μικροοργανισμός αυτός: 

· ανιχνεύεται στους ιστούς ή τα υγρά του ασθενούς ή στο οργανισμό ατόμων που πέθαναν από αυτή την ασθένεια.

· μπορεί να απομονωθεί και να καλλιεργηθεί στο εργαστήριο.

· μπορεί να προκαλέσει την ίδια ασθένεια σε πειραματόζωα, αλλά και να απομονωθεί εκ νέου από αυτά.

Τοξίνες είναι ουσίες που παράγουν πολλά βακτήρια και μέσω αυτών απειλούν την υγεία μας. Διακρίνονται σε: ενδοτοξίνες και εξωτοξίνες.

Οι ενδοτοξίνες βρίσκονται στο κυτταρικό τοίχωμα ορισμένων παθογόνων βακτηρίων και είναι υπεύθυνες για διάφορα συμπτώματα όπως πυρετό, πτώση της πίεσης του αίματος κ.α.

Οι εξωτοξίνες εκκρίνονται από τα παθογόνα βακτήρια, διασπείρονται στο εσωτερικό του ανθρώπινου οργανισμού με την κυκλοφορία του αίματος και προσβάλλουν, ανάλογα με τη φύση τους, συγκεκριμένα όργανα.

Τρόποι μετάδοσης των παθογόνων μικροοργανισμών στον άνθρωπο

 1. Με την τροφή 2. Με το νερό 3. Με την επαφή με μολυσμένα ζώα 4. Με τα σταγονίδια του βήχα ασθενούς ατόμου 5. Με έμμεση επαφή με αντικείμενα που έχουν χρησιμοποιηθεί από μολυσμένο άτομο 6. Με άμεση επαφή με μολυσμένα άτομα.    [Σεξουαλική επαφή. Από μητέρα σε έμβρυο. Με μολυσμένο αίμα.]

Οι παθογόνοι μικροοργανισμοί συνήθως εισέρχονται στον άνθρωπο: 

· Από κάποια ασυνέχεια του δέρματος 

· Από τους βλεννογόνους που υπάρχουν σε κοιλότητες του οργανισμού όπως στόμα, στομάχι, κόλπος.

Ο άνθρωπος για να αντιμετωπίσει πολλές μεταδοτικές ασθένειες πρέπει να γνωρίζει τους μηχανισμούς ανάπτυξης και πολλαπλασιασμού των συγκεκριμένων μικροβίων ώστε να προλαμβάνει τις μολύνσεις και να αντιμετωπίζει τις λοιμώξεις.

Για την αποφυγή μετάδοσης ασθενειών που οφείλονται σε παθογόνους μικροοργανισμούς χρειάζεται 

1. Υιοθέτηση και τήρηση των κανόνων προσωπικής και δημόσιας υγιεινής (πρέπει να πλένονται τακτικά το δέρμα, τα μαλλιά και ειδικά τα χέρια. 

2.   Να πλένονται καλά τα τρόφιμα όπως τα λαχανικά. 

3. Να παστεριώνονται ευπαθή τρόφιμα, όπως το γάλα. (Με την παστερίωση, το γάλα θερμαίνεται στους 62οC για μισή ώρα. Έτσι, καταστρέφονται όλα τα παθογόνα και τα περισσότερα μη παθογόνα μικρόβια, χωρίς να μεταβάλλεται η γεύση του) 

4. Να χλωριώνεται το νερό ώστε να μην αναπτύσσονται παθογόνοι μικροοργανισμοί 

5. Να χρησιμοποιείται πάντοτε προφυλακτικό κατά τη σεξουαλική επαφή για την αποφυγή μετάδοσης σεξουαλικώς μεταδιδομένων νοσημάτων.

Αντιβιοτικά: Είναι χημικές ουσίες με αντιμικροβιακή δράση που παράγονται από βακτήρια, μύκητες και φυτά. Τα αντιβιοτικά δρουν αναστέλλοντας ή παρεμποδίζοντας κάποια ειδική βιοχημική αντίδραση του μικροοργανισμού. Αναστέλλουν την παραγωγή ουσιών σε βακτήρια, μύκητες, πρωτόζωα.

 
Τα αντιβιοτικά δρουν σύμφωνα με έναν από τους παρακάτω μηχανισμούς 

·  Παρεμποδίζουν τη σύνθεση του κυτταρικού τοιχώματος των μικροοργανισμών. (πενικιλίνη)

·  Αναστέλλουν κάποια αντίδραση του μεταβολισμού των μικροοργανισμών.

·  Παρεμβαίνουν στις λειτουργίες αντιγραφής, μεταγραφής και μετάφρασης του γενετικού υλικού των μικροοργανισμών.

·  Προκαλούν διαταραχές στη λειτουργία της πλασματικής μεμβράνης.

Τα αντιβιοτικά δρουν επιλεκτικά: βλάπτουν μόνο τους μικροοργανισμούς και όχι τα κύτταρα του ανθρώπου. Δεν δρουν έναντι των ιών καθώς αυτοί είναι υποχρεωτικά κυτταρικά παράσιτα και δε διαθέτουν δικό τους μεταβολικό μηχανισμό.

Η αλόγιστη χρήση των αντιβιοτικών έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία στελεχών βακτηρίων που είναι ανθεκτικά και την όλο και μεγαλύτερη ανάγκη για ανακάλυψη νέων αντιβιοτικών.

Η άμυνα του οργανισμού εναντίον των παθογόνων μικροοργανισμών ή των ουσιών που παράγουν επιτυγχάνεται με ένα σύνολο μηχανισμών οι οποίοι μπορεί να διακριθούν:

· Με βάση τη θέση τους σε εξωτερικούς και εσωτερικούς.

· Με βάση την δράση τους, σε μη ειδικούς αμυντικούς μηχανισμούς που έχουν  γενικευμένη δράση και σε ειδικούς αμυντικούς μηχανισμούς που έχουν εξειδικευμένη δράση.

Το αίμα με τα έμορφα συστατικά του (κύτταρα) και τα συστατικά του πλάσματος αποτελεί το βασικότερο παράγοντα οργάνωσης της ειδικής και της μη ειδικής άμυνας. Ο ερυθρός μυελός των οστών που αποτελεί το κέντρο της αιμοποίησης περιέχει πολυδύναμα αιμοποιητικά κύτταρα που διαφοροποιούνται σε αμυντικά κύτταρα.

Μηχανισμοί άμυνας που παρεμποδίζουν την είσοδό των παθογόνων μικροοργανισμών στον οργανισμό μας. (Πρώτη γραμμή αμυντικών μηχανισμών μη ειδικής άμυνας)

Δέρμα:Καλύπτει όλη την εξωτερική επιφάνεια του σώματός μας. Εμποδίζει την είσοδο των μικροβίων λόγω 

Α. της δομής του, διότι είναι συνεχές (τα κύτταρα του πολύ κοντά το ένα στο άλλο), ενώ η κερατίνη στιβάδα του (στρώμα νεκρών κυττάρων της επιδερμίδας) λειτουργεί ως φραγμός στην είσοδο μικροβίων και 

Β. των συστατικών του που δημιουργούν δυσμενές χημικό περιβάλλον για τα μικρόβια. Το σμήγμα που εκκρίνεται από τους σμηγματογόνους αδένες του δέρματος περιέχει λιπαρά οξέα. Ο ιδρώτας που εκκρίνεται από τους ιδρωτοποιούς αδένες του δέρματος περιέχει γαλακτικό οξύ και λυσοζύμη (ένζυμο που διασπά το κυτταρικό τοίχωμα των βακτηρίων).

Γ. των μη παθογόνων μικροοργανισμών που φιλοξενεί και τα οποία ανταγωνίζονται τα παθογόνα μικρόβια και εμποδίζουν την εγκατάστασή τους.

Βλεννογόνοι: Καλύπτουν κοιλότητες του σώματός μας και εκκρίνουν τη βλέννα που παγιδεύει τους μικροοργανισμούς.

Βλεννογόνος της αναπνευστικής οδού: διαθέτει επιπλέον το βλεφαριδοφόρο επιθήλιο. Οι μικροοργανισμοί παγιδεύονται στη βλέννα και απομακρύνονται με τη βοήθεια των βλεφαρίδων.

Βλεννογόνος του στομάχου: εκκρίνει υδροχλωρικό οξύ το οποίο καταστρέφει τα περισσότερα μικρόβια που εισέρχονται με την τροφή.

Σάλιο, δάκρυα: περιέχουν σε μεγάλες ποσότητες το ένζυμο λυσοζύμη που έχει βακτηριοκτόνο δράση και προστατεύει το βλεννογόνο της στοματικής κοιλότητας και το βλεννογόνο του επιπεφυκότα αντίστοιχα

Μηχανισμοί άμυνας που αντιμετωπίζουν τους παθογόνους μικροοργανισμούς μετά την είσοδό τους στον οργανισμό μας (Δεύτερη γραμμή αμυντικών μηχανισμών μη ειδικής άμυνας)
Φαγοκυττάρωση: Τα φαγοκύτταρα αποτελούν κατηγορία λευκών αιμοσφαιρίων. Διακρίνονται στα ουδετερόφιλα και στα μονοκύτταρα, τα οποία διαφοροποιούνται σε μακροφάγα και εγκαθίστανται στους ιστούς.

Τα φαγοκύτταρα ενεργοποιούνται: 

· Με την εμφάνιση ενός παθογόνου μικροοργανισμού.

· Από χημικές ουσίες που απελευθερώνονται από τους μικροοργανισμούς.

· Από χημικές ουσίες που απελευθερώνονται από τα τραυματισμένα κύτταρα

· Από χημικές ουσίες του πλάσματος που διαχέονται στους γύρω ιστούς κατά τη φλεγμονή.

· Από τον πυρετό (ενισχύει τη δράση τους).

· Από τη σύνδεση αντιγόνου - αντισώματος.

Τα φαγοκύτταρα μεταφέρονται με την κυκλοφορία του αίματος και καταστρέφουν τους παθογόνους μικροοργανισμούς. Με φαγοκυττάρωση αντιμετωπίζονται και ορισμένοι ιοί. Ιδιαίτερα τα μακροφάγα εγκλωβίζουν τον μικροοργανισμό, τον καταστρέφουν και εκθέτουν στην επιφάνειά τους κάποια τμήματά του. Το τμήμα του μικροβίου που εκτίθεται συνδέεται με τα αντιγόνα ιστοσυμβατότητας των μακροφάγων. Η έκθεση του μικροβιακού τμήματος, εξυπηρετεί τη δράση των ειδικών μηχανισμών άμυνας.

Αντιγόνα ιστοσυμβατότητας είναι πρωτεΐνες στην επιφάνεια ορισμένης κατηγορίας κυττάρων (π.χ. των μακροφάγων), ο συνδυασμός των οποίων είναι χαρακτηριστικός και μοναδικός για κάθε άτομο.

Φλεγμονώδης αντίδραση ή Φλεγμονή 

Συμπτώματα: (πόνος, (κοκκίνισμα, (οίδημα (πρήξιμο) και (τοπική αύξηση της θερμοκρασίας.

( Πόνος: οφείλεται στον τραυματισμό των απολήξεων των νευρικών κυττάρων πάνω στα οποία δρουν τοξίνες που απελευθερώνονται από τους μικροοργανισμούς.

( Κοκκίνισμα, τοπική αύξηση της θερμοκρασίας): οφείλονται στη διαστολή των αιμοφόρων αγγείων της περιοχής που έχει ως αποτέλεσμα να συγκεντρώνεται περισσότερο αίμα.

( Οίδημα (πρήξιμο): οφείλεται στη διάχυση του πλάσματος του αίματος στους γύρω από τη φλεγμονή ιστούς, λόγω της διαστολής των αγγείων. Οι αντιμικροβιακές ουσίες του πλάσματος καταστρέφουν τους μικροοργανισμούς και ενεργοποιούν τη διαδικασία φαγοκυττάρωσης. 

Στην περιοχή της φλεγμονής, τα φαγοκύτταρα προσελκύονται επιπλέον και από χημικές ουσίες που απελευθερώνονται, είτε από τα τραυματισμένα κύτταρα, είτε από τους μικροοργανισμούς. 

Τα φαγοκύτταρα φθάνουν, με την κυκλοφορία του αίματος, στο σημείο της φλεγμονής και καταστρέφουν τους παθογόνους μικροοργανισμούς με τη δημιουργία του ινώδους (πλέγμα πρωτεϊνικής σύστασης) που βοηθά να πήξει το αίμα. Το ινώδες σταματά την αιμορραγία και εμποδίζει την είσοδο άλλων μικροοργανισμών. Επιπλέον στην περιοχή της φλεγμονής σχηματίζεται πύον, ένα παχύρρευστο κιτρινωπό υγρό που περιέχει νεκρά φαγοκύτταρα και νεκρούς μικροοργανισμούς.

Πυρετός
Σε περίπτωση γενικευμένης μικροβιακής μόλυνσης, η θερμοκρασία του σώματός μας ανεβαίνει. (παρά την ύπαρξη ομοιοστατικού μηχανισμού που ρυθμίζει τη διατήρηση της στους 36,6οC). Αυτή η μη φυσιολογική υψηλή θερμοκρασία του σώματος ονομάζεται πυρετός.

Ο πυρετός  εμποδίζει την ανάπτυξή και τον πολλαπλασιασμό των βακτηρίων,  αναστέλλει τον πολλαπλασιασμό των ιών (παρεμποδίζει τη λειτουργία των ενζύμων των κυττάρων μας) και ενισχύει τη δράση των φαγοκυττάρων.

Ουσίες με αντιμικροβιακή δράση:

Συμπλήρωμα: ομάδα 20 πρωτεϊνών στον ορό  του αίματος.

Προπερδίνη: ομάδα 3ων πρωτεϊνών στον ορό του αίματος.

Δρα σε συνδυασμό με τις πρωτεΐνες του συμπληρώματος για την καταστροφή των μικροβίων.

Ιντερφερόνες: ειδικές πρωτεΐνες που παράγονται από κύτταρα που έχουν μολυνθεί από ιό. Σε ένα πρώτο στάδιο ανιχνεύονται στο κυτταρόπλασμα του μολυσμένου από τον ιό κυττάρου. Σε επόμενο στάδιο απελευθερώνονται στο μεσοκυττάριο υγρό και απορροφούνται από τα γειτονικά υγιή κύτταρα.

Με την εισαγωγή των ιντερφερονών στα υγιή κύτταρα ενεργοποιείται η παραγωγή άλλων πρωτεϊνών οι οποίες έχουν την ικανότητα να παρεμποδίζουν τον πολλαπλασιασμό των ιών. Έτσι προστατεύονται τα υγιή κύτταρα, στα οποία αν εισχωρήσει ο ιός θα είναι ανίκανος να πολλαπλασιαστεί.

Μηχανισμοί ειδικής άμυνας - Ανοσία
Οι μηχανισμοί ειδικής άμυνας (σε αντίθεση με αυτούς της μη ειδικής) έχουν:

Εξειδίκευση: Τα προϊόντα της ανοσοβιολογικής απόκρισης, δρουν μόνο εναντίον της ουσίας που προκάλεσε την παραγωγή τους.

Μνήμη: «Θυμούνται» το αντιγόνο με το οποίο έχουν έλθει σε επαφή. Σε επόμενη έκθεση στο ίδιο αντιγόνο αντιδρούν γρηγορότερα.

Ανοσία είναι η ικανότητα του οργανισμού μας να αναγνωρίζει οποιαδήποτε ξένη προς αυτόν ουσία και να αντιδρά παράγοντας ή εξειδικευμένα κύτταρα (κυτταρική ανοσία), ή κυτταρικά προϊόντα όπως τα αντισώματα  (χυμική ανοσία), ώστε να την εξουδετερώσει.

Αντιγόνο: Η ξένη ουσία που προκάλεσε την ανοσοβιολογική απόκριση. Αντιγόνο μπορεί να είναι   ένας ολόκληρος μικροοργανισμός, ένα τμήμα του ή τοξικές ουσίες που παράγει, η γύρη, φαρμακευτικές ουσίες, συστατικά τροφίμων, κύτταρα ή ορός από άλλα άτομα ή ζώα.

	
	
	Πρωτογενή:
	Μυελός των οστών, Θύμος αδένας

	
	Λεμφικά 
	
	

	
Ανοσοβιολογικό σύστημα
	όργανα:
	Δευτερογενή: 
	Λεμφαδένες, Σπλήνας, Αμυγδαλές, Λεμφικός ιστός κατά μήκος του γαστρεντερικού σωλήνα.

	
	Κύτταρα: 
	κυρίως τα Τ και τα Β λεμφοκύτταρα.

Μικρά, στρογγυλά, με σφαιρικό πυρήνα


Ανοσοβιολογική απόκριση: Η αντίδραση του ανοσοβιολογικού μας συστήματος στην είσοδο κάθε αντιγόνου. Γίνεται με την παραγωγή, ή εξειδικευμένων κυττάρων ή κυτταρικών προϊόντων (π.χ. αντισωμάτων). Διακρίνεται σε 

· πρωτογενή ανοσοβιολογική απόκριση, η οποία ενεργοποιείται κατά την πρώτη επαφή του οργανισμού με ένα αντιγόνο.

· δευτερογενή ανοσοβιολογική απόκριση, η οποία ενεργοποιείται κατά την επαφή του οργανισμού με ένα αντιγόνο για δεύτερη (ή επόμενη) φορά.

Στάδια πρωτογενούς ανοσοβιολογικής απόκρισης
1ο Στάδιο:  Ενεργοποίηση των βοηθητικών Τ-λεμφοκυττάρων
- Με την εμφάνιση του παθογόνου μικροοργανισμού ενεργοποιούνται τα μακροφάγα.

- Τα μακροφάγα εγκλωβίζουν και καταστρέφουν το μικρόβιο (αντιγόνο).

- Τα μακροφάγα εκθέτουν στην επιφάνειά τους τμήμα του αντιγόνου, συνδεδεμένο με το αντιγόνο ιστοσυμβατότητας. (αντιγονοπαρουσιαστικά κύτταρα).

- Τα βοηθητικά Τ-λεμφοκύτταρα αναγνωρίζουν το αντιγόνο και ενεργοποιούνται.

2ο Στάδιο

 α. Ενεργοποίηση των Β-λεμφοκυττάρων (Χυμική ανοσία)
  - Τα βοηθητικά Τ-λεμφοκύτταρα εκκρίνουν ουσίες που ενεργοποιούν τα Β λεμφοκύτταρα.

  - Τα ενεργοποιημένα Β λεμφοκύτταρα πολλαπλασιάζονται και τελικά διαφοροποιούνται σε πλασματοκύτταρα και Β λεμφοκύτταρα μνήμης.

        ( Τα πλασμοκύτταρα, εκκρίνουν αντισώματα ειδικά για το συγκεκριμένο  

             αντιγόνο. Τα αντισώματα απελευθερώνονται στο αίμα και στη λέμφο, 

             αντιδρούν με το συγκεκριμένο αντιγόνο και το εξουδετερώνουν.

        ( Τα Β-λεμφοκύτταρα μνήμης θα ενεργοποιηθούν σε επόμενη έκθεση  

             του οργανισμού στο ίδιο αντιγόνο.

 β. Ενεργοποίηση κυτταροτοξικών Τ-λεμφοκυττάρων (κυτταρική ανοσία)
- Τα βοηθητικά Τ-λεμφοκύτταρα βοηθούν τον πολλαπλασιασμό και την ενεργοποίησή των κυτταροτοξικών Τ-λεμφοκυττάρων.

- Τα κυτταροτοξικά Τ-λεμφοκύτταρα καταστρέφουν καρκινικά κύτταρα, ή κύτταρα μολυσμένα από ιούς, ή κύτταρα μεταμοσχευμένου ιστού.

- Η δράση των βοηθητικών και των κυτταροτοξικών Τ-λεμφοκυττάρων αποτελεί την κυτταρική ανοσία.

- Σχηματίζονται Τ-λεμφοκύτταρα μνήμης (και από τις δύο κατηγορίες Τ-λεμφοκυττάρων). Τα Τ-λεμφοκύτταρα μνήμης θα ενεργοποιηθούν σε επόμενη έκθεση του οργανισμού στο ίδιο αντιγόνο.

3ο Στάδιο:  Τερματισμός της ανοσοβιολογικής απόκρισης
Ολοκληρώνεται και σταματά η ανοσοβιολογική απόκριση με τη βοήθεια κατασταλτικών Τ-λεμφοκυττάρων και των προϊόντων της ίδιας της ανοσοβιολογικής απόκρισης.

Δευτερογενή ανοσοβιολογική απόκριση ενεργοποιείται κατά την επαφή του οργανισμού με ένα αντιγόνο για δεύτερη (ή επόμενη) φορά. Η δευτερογενής ανοσοβιολογική απόκριση

· επιτυγχάνεται με την ενεργοποίηση των λεμφοκυττάρων μνήμης. (Β και Τ)

· είναι πολύ συντομότερη (η έκκριση αντισωμάτων ξεκινά αμέσως).

· παράγεται μεγαλύτερη ποσότητα αντισωμάτων.

· το άτομο στο οποίο συμβαίνει δεν ασθενεί και πιθανότατα δεν αντιλαμβάνεται ότι μολύνθηκε, επειδή δεν προλαβαίνουν να εμφανιστούν τα συμπτώματα της ασθένειας.

Ανοσία: Η ικανότητα του οργανισμού να παράγει κύτταρα και κυτταρικά προϊόντα (αντισώματα) που είναι αποτελεσματικά στην εξουδετέρωση οποιουδήποτε αντιγόνου.

Ενεργητική ανοσία: Τα αντισώματα παράγονται από τον ίδιο τον οργανισμό. Επειδή έχουν παραχθεί λεμφοκύτταρα μνήμης, η διάρκεια της είναι μακροχρόνια. Η ενεργητική ανοσία είναι φυσική αν ο οργανισμός έλθει σε επαφή με αντιγόνο που βρίσκεται στο περιβάλλον, είναι τεχνητή αν ο οργανισμός δεχθεί ποσότητα εμβολίου.

Παθητική ανοσία: Στον οργανισμό χορηγούνται έτοιμα αντισώματα που έχουν παραχθεί από άλλο οργανισμό. Η δράση της παθητικής ανοσίας είναι άμεση αλλά η διάρκεια της παροδική. Φυσική παθητική ανοσία επιτυγχάνεται  από τη μητέρα στο έμβρυο διαμέσου του πλακούντα, ή από τη μητέρα στο νεογνό διαμέσου του μητρικού γάλακτος. Τεχνητή παθητική ανοσία επιτυγχάνεται  με χορήγηση ορού.

Εμβόλιο: περιέχει νεκρούς ή εξασθενημένους μικροοργανισμούς ή τμήματά τους. Ενεργοποιεί τον ανοσοβιολογικό μηχανισμό για να παράγει αντισώματα και κύτταρα μνήμης.

