Εφαρμογή μεθόδων της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής  για τη  θέρμανση  κυψελών  μελισσών.

         Οι σωστοί χειρισμοί των μελισσοκόμων στον κατάλληλο  χρόνο είναι ένας από τους βασικότερους παράγοντες επιτυχίας στη μελισσοκομία. Είναι πολύ σημαντικό, οι μελισσοκόμοι να  επεμβαίνουν και να κατευθύνουν την ανάπτυξη των μελισσών τους, ώστε να εκμεταλλευτούν  πλήρως την ανθοφορία μιας συγκεκριμένης περιοχής. Ειδικότερα εκείνο που πρέπει να επιδιώκεται είναι η σύμπτωση της πλήρους ανάπτυξης του μελισσιού και της κύριας ανθοφορίας μιας περιοχής. Ένα μελίσσι βρίσκεται στην πλήρη του ανάπτυξη (παραγωγική φάση) όταν οι ακμαίες μέλισσες είναι σημαντικά περισσότερες από τον εκτρεφόμενο γόνο. Σε αυτή τη φάση το μελίσσι συλλέγει αρκετό νέκταρ, το οποίο αποθηκεύεται σε μορφή μελιού. Προηγείται χρονικά η φάση ανάπτυξης, όπου στο μελίσσι παράγεται περισσότερος γόνος και γι’ αυτό οι τροφές που συλλέγονται δαπανώνται κυρίως για τη διατροφή του. Μια πρώιμη κύρια ανθοφορία λοιπόν σε έναν τόπο της Νότιας Ελλάδας μπορεί ένα μελίσσι να τη χρησιμοποιήσει για την ανάπτυξή του(αύξηση του πληθυσμού των μελισσών του), ενώ ένα δεύτερο μπορεί να τη χρησιμοποιήσει για  την αποθήκευση μελιού.

         Η ανάπτυξη των μελισσών διαφέρει  από περιοχή σε περιοχή και από μελίσσι  σε μελίσσι. Ένας από τους παράγοντες που την επηρεάζει είναι και οι κλιματολογικές συνθήκες. Οι χαμηλές θερμοκρασίες περιβάλλοντος καθυστερούν την ανάπτυξη ενός μελισσιού. Οι συμβατικές κατοικίες των μελισσών που χρησιμοποιούνται στις μελισσοκομικές μονάδες, μικρή μόνο προστασία παρέχουν απέναντι σε αυτόν τον παράγοντα.

         Σκοπός της ερευνητικής μας εργασίας υπήρξε η βελτιστοποίηση των συνθηκών ξεχειμωνιάσματος των μελισσών με την αύξηση της θερμοκρασίας στο εσωτερικό της κυψέλης και η πρώιμη ανάπτυξη ενός μελισσιού. Επιλέξαμε  την εγκατάσταση ενός συστήματος παθητικής θέρμανσης σε μια συμβατική κυψέλη. Η μέθοδος  που ακολουθήσαμε στηρίζεται σε εφαρμογές της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής και ειδικά  στην κατασκευή ενός συστήματος, που στηρίζεται στην ιδέα του τοίχου-TROMBE. Βιοκλιματική αρχιτεκτονική είναι η επιστήμη, η οποία χρησιμοποιεί τις Ήπιες Μορφές Ενέργειας για να βάλει ή να βγάλει θερμική ενέργεια από το χώρο της κατοικίας όταν απαιτείται ή περισσεύει. Ακολουθήσαμε αυτή τη μέθοδο γιατί έχει  μικρό κόστος και είναι φιλική προς το περιβάλλον.

         Ο Τοίχος- TROMBE (μια ιδέα των Γάλλων Trombe και Michelle) συνίσταται σε μια βαμμένη μαύρη επιφάνεια τοίχου, μπροστά από την οποία υπάρχει τζάμι και στο  πάνω και κάτω μέρος της οποίας υπάρχουν θυρίδες που βοηθούν  την ανταλλαγή του θερμού αέρα. Με αυτή τη διάταξη μεταφέρεται θερμότητα από το εξωτερικό περιβάλλον στο εσωτερικό και με τους τρεις τρόπους μετάδοσης της θερμότητας (αγωγιμότητα, μεταφορά, ακτινοβολία).

         Με το ίδιο σκεπτικό κατασκευάσαμε και την κυψέλη με τοίχο –TROMBE. Προέκυψε από  μια διώροφη συμβατική ξύλινη κυψέλη με κινητή βάση. Η κατοικία των μελισσών βρίσκεται στον δεύτερο όροφο. Από τη βάση της κυψέλης αφαιρέθηκε το  μπροστινό τμήμα και αντικαταστάθηκε από διαφανές πλαστικό. Ένα δεύτερο έλασμα χωρίζει τη βάση σε δύο χώρους .Ο προθάλαμος, πίσω από το εξωτερικό διαφανές πλαστικό έχει καλυφθεί από μαύρο γυαλόχαρτο και βαμμένο μαύρο φύλλο αλουμινίου. Η ηλιακή ακτινοβολία σε αυτές τις επιφάνειες απορροφάται και ο χώρος θερμαίνεται. Η θερμότητα στη συνέχεια με αγωγή  και ρεύματα μεταφοράς διαβιβάζεται στον κυρίως θάλαμο και στον υπερκείμενο όροφο όπου κατοικούν οι μέλισσες . Στον κυρίως θάλαμο έχουν  τοποθετηθεί 10 πλαστικές φιάλες( όγκου 1,5L) γεμάτες νερό ενώ πλευρικά υπάρχουν τεμάχια πλακιδίων . Σκοπός της τοποθέτησης αυτών των υλικών με μεγάλη θερμοχωρητικότητα είναι η αποθήκευση ενός μέρους της θερμότητας και η  μετάδοση της στον υπερκείμενο χώρο με κάποια χρονική καθυστέρηση. Η θέρμανση δηλαδή του υπερκείμενου χώρου και μετά την δύση του ηλίου.

       Η αποτελεσματικότητα της βιοκλιματικής κυψέλης  ελέγχθηκαν με μετρήσεις θερμοκρασίας (με τη χρήση αισθητήρων) στο εσωτερικό της, σε σύγκριση με μετρήσεις από συμβατική κυψέλη μάρτυρα. Διαπιστώθηκε ότι η Βιοκλιματική κυψέλη ‘κρατούσε’ υψηλότερες θερμοκρασίες σε σχέση με τη συμβατική.  

        Συμπέρασμα της ερευνητικής μας ομάδας, είναι ότι η κατασκευή μας, μπορεί με φιλικό προς το περιβάλλον τρόπο, να ζεστάνει τις κατοικίες των μελισσών και αυτό να ωφελήσει τις μέλισσες και τους μελισσοκόμους.
