ΑΣΚΗΣΗ 1
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Να διαμορφώσετε τα παραπάνω δεδομένα ώστε να έχουν την ακόλουθη μορφή:
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Σημείωση: τα σύνολα να υπολογιστούν με Αυτόματη Άθροιση.

ΑΣΚΗΣΗ 2
Μετακινηθείτε στο επόμενο φύλλο εργασίας (worksheet) που θα μετονομάσετε σε «Μηνιαίες Πωλήσεις». Να συμπληρώσετε τα παρακάτω δεδομένα με μορφοποίηση όπως αυτή της εικόνας.

Για να συμπληρώσετε τους αύξοντες αριθμούς (1-12) αλλά και τους μήνες θα χρησιμοποιήσετε τεχνική Αυτόματης Συμπλήρωσης και για τον υπολογισμό των συνόλων την αυτόματη άθροιση.

Στη συνέχεια θα αντιγράψετε τα δεδομένα σας σε διπλανές στήλες και θα τις ταξινομήσετε τον πίνακα «Μήνας / Μηνιαίες Πωλήσεις» σε φθίνουσα σειρά των μηνιαίων πωλήσεων (με αυτόματη ταξινόμηση).
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ΑΣΚΗΣΗ 3

Να δημιουργήσετε τον παρακάτω πίνακα. Κατόπιν να συμπληρώσετε τους κατάλληλους τύπους  ώστε να υπολογίζεται το κέρδος της εταιρείας για κάθε τρίμηνο. Να υπολογίσετε το συνολικό κέρδος της εταιρείας και για τα τέσσερα τρίμηνα.
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ΑΣΚΗΣΗ 4
Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα ως ακολούθως: Το σύνολο (μηνιαίες αποδοχές ωρομίσθιου υπαλλήλου) είναι οι ώρες εργασίας επί το ωρομίσθιο. Οι κρατήσεις ισούνται με το 15% των μηνιαίων αποδοχών. Το πληρωτέο ποσό είναι οι μηνιαίες αποδοχές μείον τις κρατήσεις. Υπολογίστε επίσης (χρησιμοποιώντας την κατάλληλη αριθμητική συνάρτηση) το μέγιστο, ελάχιστο και μέσο ωρομίσθιο (από την στήλη των ωρομισθίων).
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