Φροντίστε τον υπολογιστή σας

Είναι βέβαιο ότι για να αγοράσετε τον ηλεκτρονικό υπολογιστή που διαθέτετε, είτε για χρήση στο σπίτι είτε στο γραφείο, θα ξοδέψατε μια μικρή περιουσία. Βέβαια υπάρχουν και οι μανιώδεις των 3D γραφικών, των multimedia, της ταχύτητας και του Hi-Fi ήχου, που ξοδεύουν και... μεγαλύτερη περιουσία. Ακόμη υπάρχουν και οι χρήστες που δεν διαθέτουν ρευστό και καταφεύγουν στις λύσεις των καταναλωτικών δανείων και των δόσεων, προκειμένου να αγοράσουν έναν υπολογιστή που θα τους βάλει στον «μαγικό κόσμο» του Internet, της on-line παρακολούθησης του Χρηματιστηρίου και άλλων εφαρμογών. 
Πρώτο μέλημα του χρήστη, όπως ακριβώς κάνει και με τα άλλα εργαλεία του, από το αυτοκίνητο δηλαδή ως το video, είναι να προστατέψει τον υπολογιστή του και να κάνει καλή χρήση. 
Βέβαια, αν κάνει κάποιος ένα σφάλμα κατά τη λειτουργία του υπολογιστή, όπως είναι ευνόητο ο υπολογιστής ούτε θα πονέσει ούτε θα χτυπήσει «μπιέλα» όπως θα λέγαμε για ένα αυτοκίνητο. Αντίθετα η καταστροφή δεν είναι ορατή και αφορά την κατάσταση των δεδομένων που είναι αποθηκευμένα στον σκληρό δίσκο ή σε άλλο μαγνητικό μέσο αποθήκευσης, τις ταχύτητες ανάκτησης των δεδομένων αυτών αλλά και τις ταχύτητες εκτέλεσης των διαφόρων προγραμμάτων, από τις πιο πολύπλοκες εφαρμογές ως τα παιχνίδια. 
Ας δούμε όμως από την αρχή ορισμένα πράγματα που θα βοηθήσουν στη μακροζωία και στην καλή κατάσταση του υπολογιστή και των δεδομένων μας. Ολοι μας λίγο ή πολύ, αν δουλεύουμε καιρό με υπολογιστές και με τα Windows, θα χρειάστηκε κάποια στιγμή να κάνουμε τη λεγόμενη επανεγκατάσταση (ή ακόμη και format) του σκληρού μας δίσκου και να εγκαταστήσουμε πάλι το λειτουργικό μας σύστημα και τα προγράμματα από την αρχή. Αυτό θα συμβεί στην περίπτωση που γίνει κάποιο ανεπανόρθωτο λάθος ​ σε επίπεδο software ​ εν αγνοία του χρήστη. Η όλη διαδικασία απαιτεί χρόνο και κάποιες απαραίτητες γνώσεις από τον χρήστη για να μπορέσει να ολοκληρωθεί σωστά. 

Υπάρχουν κάποιες βασικές αρχές που αν τις ακολουθήσουμε μπορούμε να γλιτώσουμε και χρόνο και χρήμα και να μη σπάσουμε τα νεύρα μας αναζητώντας τι φταίει και δεν δουλεύει σωστά ο υπολογιστής μας ή κάποια άλλη συσκευή που έχουμε συνδεμένη σε αυτόν. 

Βέβαια υπάρχουν πάντα και οι νόμοι του Murphy, αλλά τις περισσότερες φορές μπορούμε να τους αποφύγουμε, αρκεί να ακολουθήσουμε σωστά τους εξής κανόνες: 

* Μην κάνετε άσκοπες εγκαταστάσεις προγραμμάτων (demo από CD περιοδικών, παιχνίδια και ιδίως προγράμματα που κάνουν αλλαγές στα αρχεία συστήματος). 

Εκτός του ότι μπορεί να «μεταδώσετε» στον υπολογιστή σας κάποιον ιό, το πιο πιθανό είναι να δημιουργήσει προβλήματα στη λειτουργία των Windows, γιατί ακόμη και αν τα αφαιρέσουμε κανονικά από τον πίνακα ελέγχου ​ προσθαφαίρεση προγραμμάτων ​ δεν καθαρίζουμε τελείως το σύστημά μας και σχεδόν πάντα μένουν κάποιες ρυθμίσεις στη registry των Windows ή και κάποια συνοδευτικά αρχεία του παιχνιδιού ή προγράμματος (κάποιες βιβλιοθήκες dll, vbχ κτλ.). 

* Οταν εγκαταστήσετε κάποιο πρόγραμμα και μετά θελήσετε να το διαγράψετε από τον σκληρό δίσκο του Η/Υ σας, το κάνετε από το Προσθαφαίρεση Προγραμμάτων του Πίνακα Ελέγχου και ΠΟΤΕ δεν το σβήνετε κατευθείαν από τον σκληρό με άλλο τρόπο (εξερεύνηση, Ο Υπολογιστής μου, δίσκος C: κτλ.). 

* Προσέχετε πάντα τι σβήνετε από το σκληρό σας, υπάρχουν κάποια αρχεία τα οποία αν σβηστούν ΔΕΝ θα δουλεύει ο υπολογιστής σας (αρχεία εκκίνησης, αρχεία συστήματος, σημαντικές βιβλιοθήκες κτλ.). 

* Σε περίπτωση που ο υπολογιστής σας χρειάζεται επανεγκατάσταση των προγραμμάτων του, πρέπει να έχετε φυλάξει τις δισκέτες - CD's που σας έδωσαν μαζί με την αγορά του υπολογιστή, τους λεγόμενους drivers (οδηγούς), έτσι ώστε να δουλέψουν σωστά όλες οι συσκευές σας (κάρτα ήχου, κάρτα γραφικών, εκτυπωτές, scanner, modems κτλ.). Αν δεν σας έχουν δώσει τους οδηγούς θα πρέπει να τους απαιτήσετε από το κατάστημα που κάνατε τις αγορές σας. 

* Μην κάνετε επεμβάσεις στα αρχεία Συστήματος και Εκκίνησης χωρίς να είστε σίγουροι για το τι αλλαγή θα επιφέρουν και χωρίς να έχετε κρατήσει αντίγραφα ασφαλείας των αρχείων. 

* Ποτέ μην πειράζετε τις συσκευές που έχουν βρεθεί και έχουν εγκατασταθεί από τα Windows στη Διαχείριση συσκευών - Σύστημα, εκτός και αν είστε σίγουρος για τις αλλαγές που κάνετε και έχετε τις απαραίτητες γνώσεις. 

* Οταν θέλετε να κλείσετε τον Η/Υ σας, θα το κάνετε από το Εναρξη - Τερματισμός - Τερματισμός της λειτουργίας του Υπολογιστή, σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση μπορεί να δημιουργηθεί πρόβλημα με τον σκληρό δίσκο και απώλεια δεδομένων και προγραμμάτων ή ακόμη και καταστροφή του σκληρού σας δίσκου. 

* Μην κάνετε ποτέ συμπίεση των δίσκων, εκτός του ότι επιβραδύνετε τον υπολογιστή σας, η χωρητικότητα που κερδίζετε είναι εικονική και όχι πραγματική. Καλύτερα να αγοράσετε έναν ακόμα δίσκο παρά να εφαρμόσετε αυτήν τη λύση. 

* Να κρατάτε αντίγραφα (backup) των εγγράφων που χρειάζεστε, ανά τακτά διαστήματα, έτσι ώστε σε περίπτωση διαγραφής ή επανεγκατάστασης του Η/Υ σας να μη χαθούν πολύτιμα δεδομένα. 

* Να μην αφήνετε εκτεθειμένα στη σκόνη και στον ήλιο τις συσκευές σας (και τα δύο μπορούν να δημιουργήσουν σοβαρά προβλήματα σε διάφορες συσκευές, π.χ. σκληρός δίσκος, επεξεργαστής, οδηγός δισκέτας, CD-ROM κτλ.) 

* Να γίνεται προληπτικός καθαρισμός των οδηγών (drives) με τις ειδικές δισκέτες - CD ROMs της αγοράς για την καλύτερη λειτουργία τους. (Υπάρχουν ειδικές καθαριστικές δισκέτες και CD ROMs για το CD ROM drive και καθαριστικά για τα ίδια τα CDs). 

* Πάντα να προσέχετε τις πρίζες στις οποίες είναι συνδεμένες οι συσκευές σας (Η/Υ, εκτυπωτές, scanners κτλ.), αν δεν υπάρχει σταθερή τάση (σούκο) μπορεί να δημιουργηθεί σοβαρό πρόβλημα στο σύστημά σας. Ακόμη ποτέ μη βάζετε σε ένα πολύπριζο πολλές συσκευές μαζί. 

* Ποτέ μην ανοίγετε το κουτί (κεντρική μονάδα) του υπολογιστή σας για να βάλετε κάρτες, μνήμες, δίσκους κτλ. χωρίς να πάρετε την έγκριση των τεχνικών από εκεί όπου αγοράσατε τον υπολογιστή σας. (Αν ανοιχθεί το κουτί του Η/Υ χωρίς έγκριση τεχνικού, από εσάς ή από τρίτους, δεν ισχύει η εγγύηση.) 

* Μην αφήνετε CDs στα CD ROM drives σας και μην αφήνετε για πολλή ώρα ανοιχτό το tray (τη θήκη) που μπαίνουν τα CDs. 

* Τα μηχανήματα (κεντρική μονάδα, εκτυπωτές, scanner κτλ.) να τοποθετούνται σε σταθερά μέρη έτσι ώστε να αποφεύγονται οι κραδασμοί. Σε περίπτωση που κουνιέται ο υπολογιστής όσο δουλεύει μπορεί να υπάρξει πρόβλημα με τον σκληρό δίσκο, το/τα CD-Rom κτλ., το ίδιο ισχύει και για τις υπόλοιπες συσκευές (εκτυπωτές κτλ.). 

* Προληπτικά βάζετε σε λειτουργία τον εκτυπωτή σας ανά τακτά χρονικά διαστήματα ώστε να αυτοκαθαρίζονται οι κεφαλές. Ετσι δεν θα στεγνώσει η μελάνη δημιουργώντας πρόβλημα. 
