ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Β΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ.
Μάθημα : Τεχνολογία επικοινωνιών, Τάξη : ΒΤΕΧΝ1
Ημερομηνία : 4/3/2008, Χρόνος διαγωνίσματος : 45 λεπτά
Ονοματεπώνυμο :
ΘΕΜΑΤΑ.
1.) Δίνονται οι εξής φράσεις : Διαμόρφωση κατά πλάτος, τυπικό ραδιοκύμα, τυπικό ηχητικό κύμα, Διαμόρφωση συχνότητας. Τοποθετείστε τις παραπάνω φράσεις κατάλληλα στα παρακάτω σχήματα.
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Τυπικό ραδιοκύμα.
Διαμόρφωση κατά πλάτος.
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Διαμόρφωση συχνότητας.
Τυπικό ηχητικό κύμα.
(8 μονάδες)

2.) Τι είναι η επαγωγή; 
(3 μονάδες)

Απάντηση : Ενώ ο ηλεκτρισμός μπορεί να δημιουργήσει μαγνητικό πεδίο, μπορεί επίσης να συμβεί και το αντίθετο. Ένα μαγνητικό πεδίο μπορεί να δημιουργήσει ηλεκτρισμό. Αν κινήσεις ένα χάλκινο σύρμα στη περιοχή ενός μαγνήτη, μπορείς να δημιουργήσεις στο σύρμα ένα ηλεκτρικό ρεύμα (εφόσον το κύκλωμα είναι κλειστό). Αυτό ονομάζεται επαγωγή.
3.) Τι είναι η διαμόρφωση; Περιγράψτε περιληπτικά την διαδικασία της διαμόρφωσης με παράδειγμα το ραδιόφωνο.
(5 μονάδες)

Απάντηση : Όταν δεν επεμβαίνουμε στα ραδιοκύματα, αυτά έχουν σταθερό πλάτος και συχνότητα. Θα ηχούν ως θόρυβοι, αν τα ακούσεις σ’ ένα ραδιόφωνο. Για να στείλουν οι άνθρωποι μηνύματα με τα ραδιοκύματα, επεμβαίνουν σε αυτά. Η αλλαγή των ραδιοκυμάτων κατά τρόπο ώστε να μεταφέρουν μηνύματα, είναι γνωστή ως διαμόρφωση.  Για παράδειγμα, σε εκπομπή ραδιοφώνου, τα κύματα του ήχου μετατρέπονται σε ηλεκτρικό κύμα μέσω του μικροφώνου (τυπικό ηχητικό κύμα). Κατόπιν, το τυπικό ηχητικό κύμα χαμηλής συχνότητας συνδυάζεται με το σήμα του φέροντος κύματος υψηλής συχνότητας (τυπικό ραδιοκύμα) και το τελικό μέσω πομπού και κεραίας εκπέμπεται στον αέρα.   
4.) Ποιες από τις παρακάτω φράσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λάθος (Λ) ;

· Ο ηλεκτρισμός μπορεί να δημιουργήσει ένα μαγνητικό πεδίο. Σ
· Ένα μαγνητικό πεδίο, δεν μπορεί να δημιουργήσει ηλεκτρισμό. Λ
· Οι ατμοσφαιρικοί δίαυλοι μεταδόσεως, μεταφέρουν πληροφορίες χρησιμοποιώντας καλώδιο ή κάποιο άλλο είδος συνδέσεως μεταξύ αποστολέα και δέκτη. Λ
· Το πλάτος ενός κύματος εκφράζει την δύναμη του κύματος. Σ 

 (4 μονάδες)
