ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
Β' ΤΑΞΗ
ΤΙΤΛΟΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
«Τα φυτά»
ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ
Γλώσσα, μελέτη περιβάλλοντος, ΤΠΕ
ΤΑΞΗ: Β' Δημοτικού
ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 6 διδακτικές ώρες
ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΜΕ ΤΟ ΔΕΠΠΣ ΚΑΙ ΑΠΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
Το θέμα είναι απολύτως συμβατό με το Α.Π.Σ. και το Δ.Ε.Π.Π.Σ, εφόσον αποτελεί θέμα ενότητας της Μ. Π. της Β' τάξης και οι στόχοι που τίθενται άπτονται πλήρως του αντίστοιχου αναλυτικού προγράμματος της Μ. Π.
Μελέτη: Διάκριση φυτών σε δέντρα - θάμνους - πόες και εντοπισμός των κύριων μερών των φυτών
Γλώσσα: Προφορικός λόγος, διαλογικές μορφές επικοινωνίας, διαχείριση πληροφορίας.
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ & ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ
Προτείνεται η οργάνωση των μαθητών σε ομάδες 2 ατόμων. Απαιτείται επομένως ο κατάλληλος αριθμός Η/Υ. Η δραστηριότητα θα διεξαχθεί στο εργαστήριο πληροφορικής όπου είναι εγκατεστημένα τα λογισμικά Kidspiration, Hotpotatoes και Internet Browsers
ΛΟΓΟΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΩΝ ΛΟΓΙΣΜΙΚΩΝ
· Το λογισμικό το οποίο επέλεξα να χρησιμοποιήσω είναι το kidspiration. Σύμφωνα με τις απαιτήσεις του σε επίπεδο μαθησιακής διαδικασίας αλλά και διδακτικής διαχείρισης, το kidspiration χαρακτηρίζεται ως ένα ανοιχτό εκπαιδευτικό περιβάλλον διερεύνησης και μάθησης. Πιο συγκεκριμένα, ανήκει στα περιβάλλοντα που επιτρέπουν δραστηριότητες και διερευνήσεις για οποιοδήποτε γνωστικό αντικείμενο. Το περιβάλλον αυτό και οι δραστηριότητές του παρέχουν ευκαιρίες για ενεργή συμμετοχή σε δημιουργικές δράσεις και κοινωνική αλληλεπίδραση. Τα παιδιά μπορούν να συνδυάσουν εικόνες, κείμενο και λέξεις για να αναπαραστήσουν σκέψεις και πληροφορίες.
Πιο συγκεκριμένα, μπορούν να αναπτύξουν:
1. Ικανότητες κατηγοριοποίησης
2. Γλωσσικές και εκφραστικές ικανότητες
3. Ικανότητες κατανόησης
Όσον αφορά την καταλληλότητα της χρήσης του διαπίστωσα τα εξής:
· Έχει ευέλικτους μαθησιακούς στόχους, ώστε να προσαρμόζεται συνεχώς στις ανάγκες μιας συγκεκριμένης ομάδας παιδιών.
· Εξατομικευμένη διδασκαλία. Ο κάθε μαθητής προχωράει ακολουθώντας τον δικό του ρυθμό.
· Θετική επίδραση στη συνεργατική χρήση.
· Εύκολη διόρθωση και αναίρεση των επιλογών λανθασμένων ή μη.
· Δυνατότητα να ομαδοποιήσουν.
· Περιέχει γραφικό μενού κατευθυνόμενο με απλές κινήσεις του ποντικιού.
· Περιέχει γραφικά υψηλής ποιότητας που είναι ελκυστικά
· Το λογισμικό hotpotatoes θα χρησιμοποιηθεί ως τελική αξιολόγηση όλης της ενότητας.
ΜΟΝΤΕΛΟ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
Ως μοντέλο διδασκαλίας επιλέγεται η «συνεργατική καθοδηγούμενη ανακάλυψη», στα πλαίσια της οποίας οι μαθητές με συγκεκριμένες δραστηριότητες διερευνούν το διδακτικό υλικό και οικοδομούν συνεργατικά τη νέα γνώση.
ΣΚΟΠΟΣ
Να παρατηρήσουν φυτά και να καλλιεργήσουν ερευνητικό και ομαδικό πνεύμα μέσα από συνεργατικές διαδικασίες και ανακαλυπτικές δραστηριότητες.
ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ
Οι μαθητές: Γνώσεις
· να γνωρίσουν το λογισμικό kidspiration και να εργαστούν με αυτό
· να διακρίνουν τα φυτά σε δέντρα - θάμνους - πόες
· να αναγνωρίζουν και να ονομάζουν τα βασικά μέρη ενός φυτού
· να ξεχωρίζουν τους κορμούς από τους βλαστούς Δεξιότητες
· να εντοπίζουν, να ζωγραφίζουν και να γράφουν τα μέρη ενός φυτού
· να αναπτύξουν δεξιότητες χρήσης και αξιοποίησης του λογισμικού kidspiration και γενικότερα του Η/Υ
· Να αναπτύξουν δεξιότητες συνεργασίας και επικοινωνίας, καθώς εργάζονται με το συγκεκριμένο λογισμικό
Στάσεις
· να αναπτύξουν θετική διάθεση απέναντι στον Η/Υ ως εργαλείο άντλησης πληροφοριών
· να μάθουν την αξία της συνεργατικότητας και της κοινής προσπάθειας
προαπαιτούμενες ΓΝΩΣΕΙΣ
Οι μαθητές έχουν αναπτύξει από προηγούμενα μαθήματα τις βασικές δεξιότητες χρήσης του Η/Υ (χρήση του ποντικιού, φιλοσοφία λειτουργίας των windows κ.ά). Επίσης, οι μαθητές σε εισαγωγικό μάθημα έχουν παρατηρήσει φυτά της πατρίδας μας τα έχουν αναγνωρίσει και ονομάσει.
ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
Συνολικά όλο το σενάριο αποτελείται από πέντε επιμέρους φάσεις: Α. Δραστηριότητα 1:
Οι μαθητές γνωρίζουν το λογισμικό Kidspiration και εργάζονται στο περιβάλλον του Β. Προβληματισμός: Διατύπωση του προς διερεύνηση ερωτήματος Γ. Δραστηριότητα 2:
Οι μαθητές ταξινομούν τα φυτά σε δέντρα, θάμνους, πόες Δ. Προβληματισμός: Διατύπωση ερωτήματος Ε. Δραστηριότητα 3
Οι μαθητές διακρίνουν τα κύρια μέρη των φυτών ΣΤ. Δραστηριότητα 4:
Με αφετηρία την ύπαρξη ενός βλαστού στη δραστηριότητα 3, μεταξύ των κορμών, οι μαθητές ξεχωρίζουν τους κορμούς από τους βλαστούς Ζ. Δραστηριότητα 5:
Φτιάχνουν τα παζλ των φυτών χρησιμοποιώντας τα κύρια μέρη
Η. Δραστηριότητα 6: (Αξιολόγηση)
Οι μαθητές συμπληρώνουν σταυρόλεξο και ζωγραφίζουν

Α. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1
Οι μαθητές είναι χωρισμένοι σε ομάδες των 2 ατόμων και κάθε ομάδα βρίσκεται μπροστά σε έναν Η/Υ στον οποίο βρίσκεται εγκατεστημένο το λογισμικό Kidspiration. Ανοίγουμε από το συγκεκριμένο εικονίδιο του λογισμικού Kidspiration που βρίσκεται στην επιφάνεια εργασίας και ζητάμε από τους μαθητές να σύρουν με το ποντίκι τους όλα τα φύλλα και να τα αφήσουν πάνω στα κλαδιά του δέντρου.

Στη συνέχεια επιλέγουν με το ποντίκι το μήλο που βρίσκεται αριστερά στις επιλογές του kidspiration, το σέρνουν και το αφήνουν πάνω στο δέντρο τόσες φορές, όσες επιθυμούν.
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Μέχρι το τέλος της πρώτης ώρας περιηγούνται ελεύθερα στη βιβλιοθήκη του λογισμικού, επιλέγουν διαφορετικά είδη δέντρων και τα τοποθετούν στην επιφάνεια εργασίας του λογισμικού.
Β. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ
Με αφόρμηση εικόνες του βιβλίου, από το κεφάλαιο τα φυτά, συζητάμε με τους μαθητές για τα διάφορα είδη των φυτών (μικρά, μεγάλα, με λεπτό ή χοντρό βλαστό, μονοετή ή πολυετή κτλ και καταλήγουμε στο διαχωρισμό τριών κατηγοριών (πόες, θάμνοι, δέντρα)
Γ. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2
Στο εργαστήριο οι μαθητές σε ομάδες των 2 ατόμων ανοίγουν την παρακάτω αποθηκευμένη σελίδα εργασίας του kidspiration και ταξινομούν τα φυτά στις τρεις κατηγορίες σέρνοντας από το κάτω μέρος τις εικόνες και τοποθετώντας τες μέσα στους κύκλους. Στη συνέχεια εμπλουτίζουν, από τη βιβλιοθήκη του λογισμικού, τις τρεις κατηγορίες με διαφορετικά φυτά.
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Δ. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ
Γίνεται συζήτηση στο εργαστήριο για τα μέρη των φυτών με αφορμή την εικόνα του βιβλίου. Συζητάμε τη λειτουργία του κάθε μέρους των φυτών ( ρίζα, βλαστός, κορμός, φύλλα, άνθη, καρποί)
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Ε. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3
Στο εργαστήριο οι μαθητές σε ομάδες των 2 ατόμων ανοίγουν την αποθηκευμένη σελίδα εργασίας του kidspiration με το όνομα <<ρίζες>> και ταξινομούν τα κύρια μέρη των φυτών σε τρεις κατηγορίες (ρίζες, κορμοί, φύλλα )σέρνοντας από το κάτω μέρος τις εικόνες και τοποθετώντας τες μέσα στους κύκλους. Στη συνέχεια εμπλουτίζουν, από τη βιβλιοθήκη του λογισμικού, τις τρεις κατηγορίες με διάφορα μέρη των φυτών.
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ΣΤ. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4
Με το σύνολο των μαθητών βγαίνουμε στον περίβολο του σχολείου, παρατηρούμε διάφορα είδη φυτών και επικεντρώνουμε την προσοχή μας στους βλαστούς. Υπάρχουν δύο βασικά είδη: οι βλαστοί από ξύλο (κορμοί) σε δέντρα και θάμνους και οι πράσινοι, τρυφεροί, λεπτοί βλαστοί στις πόες.
Στη συνέχεια στο εργαστήρι Η/Υ και σε ομάδες των 2 μαθητών, αφού ανοίξουν το αρχείο με το όνομα «κορμοί βλαστοί» , ταξινομούν τους βλαστούς σε δύο κατηγορίες σέρνοντας με το ποντίκι εικόνες από το κάτω μέρος και αφήνοντάς τες στους δύο κύκλους.
Από τη βιβλιοθήκη του kidspiration επιλέγουν φυτά και τα τοποθετούν κάτω από τα κυκλάκια σύμφωνα με το είδος του βλαστού τους.
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Ζ. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 5
Στο εργαστήριο οι μαθητές σε ομάδες των 2 ατόμων ανοίγουν την αποθηκευμένη σελίδα εργασίας του kidspiration με το όνομα <<παζλ φυτών>>. Καλούμε τους μαθητές να αναγνωρίσουν τα μέρη των φυτών, τον πιθανό αριθμό τους και στη συνέχεια να συνθέσουν με αυτά τα παζλ των φυτών.
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Το παζλ ολοκληρωμένο
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Η. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 6 (ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ)
mi
θέσεις δικτύου
Στο εργαστήρι πληροφορικής, οι μαθητές θα λύσουν το «φυτοσταυρόλεξο», το οποίο δημιουργήθηκε από τη δασκάλα με τη βοήθεια του λογισμικού hotpotatoes. To «φυτοσταυρόλεξο» θα το βρουν οι μαθητές στην επιφάνεια εργασίας. Οι μαθητές είναι χωρισμένοι σε ομάδες των 2 ατόμων και κάθε ομάδα βρίσκεται μπροστά σε έναν Η/Υ.
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Τα παιδιά ξεκινούν το σταυρόλεξο βάζοντας το «χεράκι» πάνω στον αριθμό 1.
Το φυτοσταυρόλεξο
Για το μάθημα της Μ'Λ! τΓί του Περιβάλλοντος.
Συμπλήρωσε το σταυρ άΛΕξο. 'Etteito ττό-ησε το κουμυ' ΕΛΓγχί-j ν ο να Ελεγξε ς την οττο h'~rcn σου Εάν ΕυσκολΕΐΐΕσο πάτησε Ευ μ ρ ο ιί ή για να σου δοθεί ένα '/ράμμα Ί άτησΕ ττ άνω ϋί έναν αριθμό, για να 0Εΐςτο σ ο /l'j η -ο υ ο ιχε ί α γ ο αυτόν τα ν αριθμό.
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ΕΛΕΓΧΩ
ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ
ΚΑΘΕΤΑ
Εξηγούμε στα παιδιά πως θα γράφουν τις λέξεις με κεφαλαία γράμματα. Όταν
ΠΑ~ΗΖΕ ~0 ΚΟΥΜΠΙ
βρίσκουν τη λέξη θα πατούν το κουμπί 
'·, για να εισάγεται
η λέξη στο σταυρόλεξο. Αν δυσκολεύονται μπορούν να βοηθηθούν με το κουμπί
Στο τέλος τα παιδιά πατούν 
^ , για να δουν το
ΣΥΜΒΟΥΛΗ
ποσοστό επιτυχίας τους σε %. Χρόνος για το σταυρόλεξο δε θα δοθεί γιατί είναι αρκετά μικρά και δεν είναι αρκετά εξοικειωμένα με τον υπολογιστή. Εφόσον επαρκέσει ο χρόνος, θα δοθεί η δυνατότητα κάθε μαθητής, να εκτυπώσει κάποιες εργασίες του σεναρίου για τον ατομικό του φάκελο.

