34. Ο Κωνσταντίνος Παλαιολόγος προσπαθεί να σώσει την πρωτεύουσα.

1. [bookmark: _GoBack]Ποιος στέφθηκε αυτοκράτορας μετά το θάνατο του Ιωάννη Η’ Παλαιολόγου;
Οι άρχοντες και ο λαός διάλεξαν για αυτοκράτορα της Πόλης τον Κωνσταντίνο Παλαιολόγο, που ήταν δεσπότης, δηλαδή κυβερνήτης του Μιστρά. Ήταν καλός στρατιωτικός, δίκαιος κυβερνήτης, σεβαστός και αγαπητός. 

2. Πως έμαθε την εκλογή του ο νέος αυτοκράτορας και τι απάντησε;
Ο Κωνσταντίνος Παλαιολόγος βρισκόταν στο Μιστρά , έτσι οι Βυζαντινοί έστειλαν ένα καράβι που θα του ανακοίνωνε την εκλογή του. Αυτός δέχτηκε κια αμέσως σε ειδική τελετή στη μητρόπολη του Μιστρά στέφτηκε αυτοκράτορας και με το ίδιο πλοίο ξεκίνησε για την Κωνσταντινούπολη. Εκεί ο λαός τον υποδέχτηκε θερμά.

3. Τι έκανε μόλις ανέλαβε ακι τυπικά τα καθήκοντά του;
· Έστειλε πρεσβευτές στον Μουράτ το Β’ προτείνοντάς του συνθήκη ειρήνης, την οποία μάλιστα ο Μουράτ δέχτηκε.
· Διάλεξε συνεργάτες απ’ όλες τις παρατάξεις για να τους κρατήσει συμφιλιωμένους.
· Οργάνωσε και εξόπλισε τη φρουρά της Πόλης, συντήρησε τα καράβια του στόλου τους και έβαλε στην είσοδο του Κεράτιου Κόλπου μια διπλή χονρτη αλυσίδα για να εμποδίσει εχθρικά πλοία να μπουν.
· Ζήτησε τη βοήθεια του πάπα και του πρότεινε να στείλει και καθολικούς ιερείς για να συλλειτουργήσουν με τους ορθόδοξους στην Αγία Σοφία.
· Ζήτησε από τις γύρω παροικίες, όπως την παροικια των Βενετών και των Γενουατών, να βοηθήσουν το Βυζάντιο , δίνοντας χρήματα και βοηθώντας στην επισκευή των τειχών και την οργάνωση της άμυνας της Πόλης.

4. Τι ακολούθησε;
· Ο πάπας δεν έστειλε βοήθεια.
· Οι Βενετοί της Πόλης έδωσαν πλοία, στρατιώτες και τεχνίτες για το στόλο.
· Οι Γενουάτες έστειλαν 700 μαχητές και το στρατιωτικό Ιωάννη Ιουστινιάνη.
· Βοήθησαν ακόμη Έλληνες και ξένοι εθελοντές.
· Υπήρχαν εσωτερικά προβλήματα από τις  διαμάχες των ορθόδοξων με τους καθολικούς. Αυτά τα γνώριζαν οι Τούρκοι και προτετοιμάζονταν να κατακτήσουν την Πόλη.
· Ο Μουράτ ο Β’ πέθανε και τον διαδέχτηκει ο γιος του Μωάμεθ Β’, με κυριότερο σκοπό την άλωση (δηλ. Την κατάκτηση) της Κωνσταντινούπολης.
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