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Πληροφορίες : Β. Καραδήμα 

Τηλέφωνο     :   2530286

FAX                :   2584808   


ΠΡΟΣ :






ΚΟΙΝ; 1. ΥΠ.Ε.Π.Θ/ Γραφείο Υπουργού







 2. ΙΔΕΚΕ/Γραφείο Γεν. Δ/ντή








 3. ΥΠΕΠΘ/Γεν.Δ/νση Προσωπικού

       Α/Θμιας & Δ/θμιας Εκπ/σης        

 Υπόψη Γεν. Δ/ντού κ.           Κουτρουμάνου 








 4. Δ/ντή Α/θμιας Εκπ/σης ΥΠ.Ε.Π.Θ 

κ. Α. Δανίκα
 5.  Δ/ντή Δ/θμιας Εκπ/σης ΥΠ.Ε.Π.Θ 

        κ. Α. Γούσια


ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΥΨΗ ΘΕΣΕΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΣΤA ΣΧΟΛΕΙA ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ (ΚΟΡΙΝΘΟΥ, ΣΠΑΡΤΗΣ, ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ)

Η Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων  (Γ.Γ.Ε.Ε.) προσκαλεί μoνίμους διορισμένους εκπαιδευτικούς της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που υπηρετούν στην Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης  Πελοποννήσου,  να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για να αποσπασθούν στα Σχολεία Δεύτερης  Ευκαιρίας  Κορίνθου, Σπάρτης, Καλαμάτας,  κατά το σχολικό έτους 2006-2007.

Οι ανωτέρω καλούνται να καλύψουν ανάγκες των εκπαιδευομένων στα παρακάτω θεματικά πεδία: 

1.ΣΔΕ ΚΟΡΙΝΘΟΥ:         Αγγλική  Γλώσσα (1)




Πληροφορική  (1)





Αισθητική  Αγωγή (1)

2. ΣΔΕ ΣΠΑΡΤΗΣ:
          Αγγλική  Γλώσσα (1)

Πληροφορική  (1)

Περιβαλλοντική  εκπαίδευση  (1)

Φυσικές επιστήμες-Τεχνολογία (1)

Αισθητική  Αγωγή (1)

3. ΣΔΕ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ:       Ελληνική  Γλώσσα   (1)     

 Μαθηματικά    (1)    

 Κοινωνική  εκπαίδευση (1)

 Αγγλική  Γλώσσα (1)

 Πληροφορική  (1)

 Αισθητική  Αγωγή (1)

Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να έχουν υπόψη τους ότι ο ρόλος του εκπαιδευτικού στα Σ.Δ.Ε. είναι έντονα συμμετοχικός. Ο εκπαιδευτικός δεν αρκείται στο καθαρά διδακτικό έργο, αλλά ο ίδιος, ως ερευνητής, διαγιγνώσκει τις μορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευομένων και διαμορφώνει πρόταση προγράμματος διδασκαλίας σε συνεργασία με τους επιστημονικούς συνεργάτες και τη διεύθυνση του σχολείου. Αξιολογεί, ερευνά και αναζητεί τρόπους επίλυσης προβλημάτων, σχεδιάζει και παράγει διδακτικό υλικό ή προσαρμόζει και αξιοποιεί το υπάρχον.

Οι εκπαιδευτικοί στα Σ.Δ.Ε. πρέπει να καλλιεργούν θετικό περιβάλλον το οποίο να ενθαρρύνει τη μάθηση, να βοηθούν τους ενηλίκους εκπαιδευόμενους να «μαθαίνουν πώς να μαθαίνουν», να έχουν καλή επικοινωνία με τους εκπαιδευόμενους, να συνεργάζονται με τους συναδέλφους τους, να γνωρίζουν νέες τεχνολογίες (Η/Υ, Διαδίκτυο, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο) και τουλάχιστον μία ξένη γλώσσα, ώστε να επικοινωνούν με συναδέλφους των ευρωπαϊκών σχολείων.
Οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί μπορούν να υποβάλουν αίτηση και επικυρωμένα πιστοποιητικά τίτλων σπουδών στη Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που ανήκουν οργανικά και θα  κοινοποιήσουν και  στη Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης  Ενηλίκων  (Γ.Γ.Ε.Ε) Αχαρνών 417 Τ.Κ. 111 43 Αθήνα την αίτηση  με συνημμένα το βιογραφικό σημείωμα. Η επιλογή θα γίνει σύμφωνα με το άρθρο 6 του  Κανονισμού Λειτουργίας των Σ.Δ.Ε,  Υπουργική Απόφαση 2373 ΦΕΚ 1003/Β/22-7-2003.

Κριτήρια προσλήψεων είναι:

Α. Σπουδές, σε ποσοστό 36% (30% Στο Τυπικό Σύστημα Εκπαίδευσης, 2% στη Διά Βίου Εκπαίδευση, Επιμόρφωση-Κατάρτιση, 2% Γνώση Η/Υ Και 2% Γνώση Ξένων Γλωσσών με Πιστοποίηση) 

Β. Συγγραφικό Έργο, Δημοσιεύσεις, Εισηγήσεις σε Συνέδρια, Σεμινάρια, σε Ποσοστό 10%

Γ.  Συμμετοχή σε Συνέδρια, Σεμινάρια, σε Ποσοστό 4%

Δ. Εμπειρία, σε Ποσοστό 30% (12% Διδακτική σε Δομές της Τυπικής 

     Εκπαίδευσης, 12% Διδακτική σε Δομές της Διά Βίου Μάθησης και 6% άλλη  

     Εργασία).

E. Συνέντευξη, σε Ποσοστό 20%.

Επίσης, σε υποψήφιους εκπαιδευτικούς πολύτεκνους γονείς ή σε ένα από τα τέκνα πολύτεκνων οικογενειών προστίθεται το 10% επί του συνόλου της βαθμολογίας που θα συγκεντρώσουν.

Mετά από την εξέταση των βιογραφικών θα ακολουθήσει διαδικασία συνεντεύξεων. Προθεσμία υποβολής αιτήσεων από 24-5-2006 έως και  16-6-2006.

Η κοινοποίηση της αίτησης στη Γ.Γ.Ε.Ε από τους ενδιαφερόμενους εκπαιδευτικούς να έχει παραληφθεί  μέχρι την παραπάνω ημερομηνία (Μετά την παραπάνω ημερομηνία ουδεμία αίτηση γίνεται αποδεκτή έστω και ταχυδρομικώς). Αιτήσεις που υποβάλλονται μέσω fax ή e-mail δεν θα ληφθούν υπόψη.

Τα αποτελέσματα των επιλογών θα δημοσιοποιηθούν με καταχώρησή τους στην ηλεκτρονική σελίδα του Ι.Δ.ΕΚ.Ε (www.ideke.edu.gr)  και παράλληλα θα αναρτηθεί σχετικός πίνακας στα γραφεία του Ι.Δ.ΕΚ.Ε σε  διάστημα 5 ημερών από την έκδοσή τους.

Τυχόν ενστάσεις υποβάλλονται στο Ι.Δ.ΕΚ.Ε μέσα στην αποκλειστική προθεσμία τριών (3) πλήρων ημερών, από την επόμενη της ανάρτησης των αποτελεσμάτων στην ιστοσελίδα του Ι.Δ.ΕΚ.Ε.. Εάν η τελευταία ημέρα της ανωτέρω τριήμερης προθεσμίας υποβολής των ενστάσεων είναι Σάββατο ή ημέρα αργίας των Δημοσίων Υπηρεσιών, τότε η προθεσμία παρατείνεται αυτοδικαίως μέχρι και την πρώτη εργάσιμη ημέρα μετά την αργία. Ενστάσεις που περιέρχονται στην Υπηρεσία μετά την παρέλευση της ανωτέρω προθεσμίας θεωρούνται εκπρόθεσμες και δεν εξετάζονται.

Παρακαλείται η υπηρεσία σας, όπως μεριμνήσει προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόσκληση ενδιαφέροντος, όλες οι Σχολικές Μονάδες της Περιφέρειάς   σας .

Πληροφορίες: Γ.Γ.Ε.Ε Τμήμα Δ/κού , τηλ. 210-2530286  

YΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
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Εσωτ.Διανομή



                     Ο Γενικός Γραμματέας

1.Γραφείο Γεν.Γραμματέα



 

2.Τμήμα Δ/κού

3.Αρχείο 
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