ΘΕΜΑ: Μία επίσκεψη στο μουσείο της Ακρόπολης


11-2-2011

Γλυκό μου ημερολογιάκι,

    Μόλις γύρισα από την Αθήνα, που είχα πάει με το σχολείο για να επισκεφτούμε το μουσείο της Ακρόπολης.

    Η ώρα κόντευε μια όταν σταθήκαμε έξω από αυτό το τέλειο χτίριο που μέσα του φιλοξενούσε έναν ολόκληρο πολιτισμό. Το μουσείο εξωτερικά σου έδινε την εντύπωση πως μέσα του θα αντίκριζες έναν σύγχρονο πολιτισμό ίσως και κάτι μελλοντικό. Το μόνο πού σε έκανε να καταλάβεις ότι θα συναντήσεις την τέχνη και τη ζωή της Αρχαίας Αθήνας ήταν ο μισοκατεστραμμένος  οικισμός που φαινόταν κάτω που φαινόταν κάτω από τα διάφανα γυάλινα πατώματα. Εκεί στο προαύλιο συναντήσαμε και την ξεναγό μας που μας εξήγησε κάποια γενικά πράγματα για την εποχή και το λόγο για τον οποίο χτίστηκε εκεί ο Παρθενώνας και γενικότερα όλη η Ακρόπολη. Στην είσοδο του μουσείου λίγο πριν μπούμε μέσα είχε στηθεί ένα άγαλμα που απεικόνιζε την κουκουβάγια.

    Ανοίξαμε την πόρτα πλέον ήμασταν μέσα σ’ αυτό το κομψό δημιούργημα και οι φύλακες μας έλεγχαν τις τσάντες για λόγους ασφαλείας. Προχωρήσαμε ώσπου σταθήκαμε σε μια πτέρυγα γεμάτη μακέτες που απεικόνιζαν την ακρόπολη με το πέρασμα των αιώνων. Έπειτα περάσαμε σε μία τεράστια σκοτεινή αίθουσα που θύμιζε υπόγειο επειδή δεν είχε καθόλου παράθυρα. Σε μια τζαμαρία στο πάτωμα είδαμε  κοκαλάκια ζώου που όπως μας εξήγησε η κυρία της ξενάγησης ήταν τα κοκαλάκια του κόκορα που έσφαζαν οι αρχαίοι,  όταν θεμελίωναν ένα σπίτι. Σε μια βιτρίνα καρφωμένη στον τοίχο είχαν τοποθετήσει πλήθος αγγείων, μερικά ερυθρόμορφα, άλλα μελανόμορφα, άλλα μικρά και μεγάλα. Έπειτα είδαμε ένα γλυπτό με μέλη του σώματος τα οποία είχε γιατρέψει ο Ασκληπιός και η ξεναγός μας, μας για το μύθο που μιλάει γι’ αυτόν. Κατόπιν ανεβήκαμε κάποιες πλατιές μαρμάρινες σκάλες. Εκεί αντικρίσαμε ένα πλήθος κούρων και κορών. Ο ένας κούρος κρατούσε ένα ζώο και οι κόρες ήταν ντυμένες με ανάλαφρα όμορφα ρούχα και είχαν ωραία χτενισμένα μαλλιά. Έπειτα,  αγάλματα του χρυσού αιώνα στόλιζαν την αίθουσα. Αυτά τα αγάλματα του χρυσού αιώνα συμβολίζονται από τη σοβαρότητα.
    Έπειτα ανεβήκαμε τις κυλιόμενες σκάλες που τόσο μου άρεσαν ένας ολόκληρος όροφος με πέντε Καρυάτιδες. Η μια διαλυμένη, η έκτη στο Βρετανικό μουσείο, οι υπόλοιπες  όμορφες, με ωραία κοσμήματα.

    Τέλος τέταρτος όροφος θέμα του ο Παρθενώνας, οι πλάκες του μόνο σε ομοιώματα οι αληθινές είναι στο Βρετανικό μουσείο.

    Η επίσκεψή μου θα μου μείνει πραγματικά αξέχαστη!

                         Καληνύχτα,

                                          τα λέμε!      

