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Περίληψη

Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται, σχολιάζονται και αξιολογούνται τα 18 φύλλα εργασίας που περιέχονται στο βιβλίου του καθηγητή της Β΄ Γυμνασίου, δηλαδή στο διδακτικό υλικό που διανέμεται στους εκπαιδευτικούς από το Υπουργείο Παιδείας. Προτείνονται τρόποι βελτίωσης αυτών των φύλλων εργασίας καθώς και νέα φύλλα που έχουν εφαρμοστεί στη σχολική τάξη. Τα περισσότερα φύλλα εργασίας και πάντως και τα 18 του βιβλίου του καθηγητή, χρησιμοποιούνται κατά κύριο λόγο στα πλαίσια διδασκαλίας με τη μέθοδο της καθοδηγούμενης ανακάλυψης. Εξετάζεται σε συγκεκριμένα φύλλα ο βαθμός της καθοδήγησης καθώς και τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα αυτού του τρόπου διδασκαλίας. 
Εισαγωγή

Στα ελληνικά δεν έχει, σύμφωνα με τα όσα γνωρίζουμε, δοθεί ορισμός του φύλλου εργασίας. Στην αγγλική, σύμφωνα με Collins English Dictionary (2003), ο όρος φύλλο εργασίας (worksheet) στις κοινωνικές επιστήμες και την εκπαίδευση σημαίνει ένα φύλλο χαρτί, το οποίο περιέχει ασκήσεις και συμπληρώνεται από το μαθητή (a sheet of paper containing exercises to be completed by a pupil or student). Δυστυχώς υπάρχει περιορισμένη βιβλιογραφία η οποία να αναφέρεται στα φύλλα εργασίας σε σχέση με τη διδακτική των μαθηματικών (Τουμάσης 1994, Τουμάσης 1999), κατά συνέπεια η παρούσα εργασία βασίζεται κυρίως σε σκέψεις, απόψεις και εμπειρίες του γράφοντος, με την ελπίδα να αποτελέσει την αφετηρία διαλόγου και ενασχόλησης των εκπαιδευτικών με αυτό το υποβοηθητικό μέσο διδασκαλίας.
 Η λέξη φύλλο μας παραπέμπει σε δύο σελίδες και η λέξη εργασία στο ότι στις δύο αυτές σελίδες οι μαθητές μπορούν να εργαστούν, πάνω σε ό,τι τους ζητείται. Είναι ένας μάλλον πολύ γενικός όρος. Τα βιβλία μαθηματικών, όπως και τα φύλλα εργασίας, περιέχουν ασκήσεις και δραστηριότητες, οι οποίες θα πρέπει να διαπραγματευτούν και να απαντηθούν από τους μαθητές. Η διαφορά τους όμως βρίσκεται στο ότι στο φύλλο εργασίας υπάρχει κενός χώρος, τον οποίο θα χρησιμοποιήσει ο μαθητής για να πραγματοποιήσει τις απαιτούμενες πράξεις και συλλογισμούς, ενώ η λύση και η απάντηση των ασκήσεων των σχολικών βιβλίων γίνεται στο τετράδιο του μαθητή.
Τα φύλλα εργασίας δίνονται από τον εκπαιδευτικό στους μαθητές και περιέχουν γραπτές οδηγίες, οι οποίες κατευθύνουν τις ενέργειες και γενικότερα την εργασία του μαθητή, κατά τη διάρκεια μιας μαθηματική δραστηριότητας εξερευνητικού τύπου. Έτσι εξασφαλίζεται η συμμετοχή του μαθητή και κυρίως η γραπτή, σ’ όλες τις φάσεις αυτής της δραστηριότητας (Τουμάσης 1994, σελ. 187).
Τα φύλλα εργασίας χρησιμοποιούνται σε μεγάλο βαθμό στο δημοτικό σχολείο, όπου εκτός από το κυρίως, θα λέγαμε, βιβλίο των μαθηματικών για το μαθητή υπάρχει για κάθε τάξη και τετράδιο εργασιών, το οποίο αποτελείται από φύλλα εργασίας. Επίσης, οι εργασίες που δίνονται στους μαθητές του δημοτικού για το σπίτι είναι, στην συντριπτική τους πλειοψηφία, φύλλα εργασίας. Σπάνια ο δάσκαλος δίνει μια σελίδα ολόκληρη με προβλήματα, τα οποία ο μαθητής θα λύσει στο τετράδιό του. Αυτό συμβαίνει διότι στο δημοτικό είναι στις περισσότερες περιπτώσεις αναγκαία τα φύλλα εργασίας. Στην Α΄ δημοτικού, τα πρώτα φύλλα εργασίας πάνω στις προμαθηματικές έννοιες λένε π.χ. βάλε σε κύκλο το πουλάκι που είναι πάνω από το δέντρο, και έχουν ζωγραφισμένο ένα δέντρο και τρία πουλάκια, ένα πάνω, ένα δίπλα και ένα κάτω από το δέντρο. Η άσκηση αυτή δε μπορεί παρά να αποτελεί φύλλο εργασίας. Άλλα φύλλα εργασίας περιέχουν δύο προβλήματα και χώρο κάτω από το καθένα για να λύσει και να απαντήσει ο μαθητής. Προφανώς, στην τελευταία περίπτωση θα μπορούσαν τα δύο αυτά προβλήματα να περιέχονται σε ένα βιβλίο και ο μαθητής να διαπραγματευτεί τη λύση τους στο τετράδιό του. Παρόλα αυτά, δε μπορούμε να πούμε πως δεν αποτελεί φύλλο εργασίας, αν και στην παρούσα εργασία δε θα μας απασχολήσουν τέτοια φύλλα εργασίας.
Θεωρητικό Πλαίσιο

Τα φύλλα εργασίας χρησιμοποιούνται κατά κύριο λόγο στα πλαίσια διδασκαλίας με τη μέθοδο της καθοδηγούμενης ανακάλυψης. Η μέθοδος της διδασκαλίας μέσω ανακάλυψης προωθήθηκε κυρίως από τον Jerom Bruner (1960) με το βιβλίο του The Process of Education. Στην ελεύθερη ή καθαρή ανακάλυψη ο καθηγητής αφήνει τους μαθητές να αυτενεργήσουν, ενώ αυτός λειτουργεί ως σύμβουλος. Συζητώντας όλες τις απόψεις, ελέγχεται η αποτελεσματικότητά τους και υιοθετούνται οι πιο γόνιμες. Οι μαθητές εμπλέκονται σε μια περιπέτεια εξερεύνησης μέχρι να φθάσουν στο επιθυμητό αποτέλεσμα, με όλες τις θετικές επιπτώσεις που η διδασκαλία αυτή έχει στην ποιότητα της μάθησης (Τουμάσης 1994, σελ. 167). Αργότερα η τάση αυτή μορφοποιήθηκε ως καθοδηγούμενη ανακάλυψη. Σύμφωνα με το αντίστοιχο μοντέλο οι μαθητές κατευθύνονται προς ένα ειδικό δρόμο στον οποίο καλούνται να ανακαλύψουν λύσεις και απαντήσεις στις δραστηριότητες που ζητούνται. Η καθοδηγούμενη ανακάλυψη είναι μια μορφή έρευνας, της οποίας το αποτέλεσμα είναι λίγο πολύ προκαθορισμένο. Στη μέθοδο αυτή δεν έχει σημασία μόνο το τελικό αποτέλεσμα αλλά και η διαδικασία που ακολουθήθηκε.

Η καθοδηγούμενη ανακαλυπτική προσέγγιση έχει πολλά πλεονεκτήματα. Αρχικά δημιουργεί ένα ενεργητικό περιβάλλον. Οι μαθητές συμμετέχουν δραστήρια στη μαθησιακή διαδικασία, αναπτύσσοντας, έτσι, πρωτοβουλία και γενικά θετικές για αυτούς στάσεις. Ακόμη αναπτύσσουν δεξιότητες, τεχνικές και στρατηγικές επίλυσης προβλημάτων, οι οποίες τους βοηθούν να αντιμετωπίζουν πραγματικές καταστάσεις. Επίσης, μαθαίνουν να επικοινωνούν, τόσο με τον καθηγητή τους, όσο και μεταξύ τους και να ανταλλάζουν διαφορετικές απόψεις. 

Η διδασκαλία με τη μορφή της καθοδηγούμενης ανακάλυψης έχει, όπως είδαμε, ένα πλήθος πλεονεκτημάτων για τους μαθητές. Ο σχεδιασμός της, όμως, και η πραγματοποίησή της παρουσιάζουν αρκετές δυσκολίες για τον καθηγητή. Πράγματι, ο τελευταίος πρέπει να αποφασίζει αρχικά σχετικά με το βαθμό επέμβασής του και καθοδήγησης των παιδιών. Πρέπει να βρίσκει τρόπους να ελέγχει τις υποθέσεις που κάνουν οι μαθητές του, να ανακεφαλαιώνει κάθε φορά όσα έχουν ειπωθεί μέχρι κάποια ορισμένη στιγμή να μην επιμένει στη φραστική διατύπωση των διαφόρων ανακαλύψεων, ειδικά στις μικρότερες τάξεις, κ.ά. 

Κατά τα τελευταία χρόνια οι  ανακαλυπτικές μέθοδοι διδασκαλίας έχουν δεχθεί κριτική ως προς την αποτελεσματικότητά τους. Οι σχετικές έρευνες έχουν καταδείξει ότι οι μαθητές επιμένουν να παρατηρούν και να ερμηνεύουν σύμφωνα με τις «δικές τους» προϋπάρχουσες αντιλήψεις. Μπορούμε ωστόσο να παραδεχθούμε ότι σε ορισμένες περιπτώσεις διδακτικών αντικειμένων η καθοδηγούμενη ανακάλυψη εξακολουθεί να θεωρείται γόνιμη

Φύλλα Εργασίας για τη Β΄ Γυμνασίου
Με τα νέα βιβλία του Γυμνασίου εμφανίστηκαν, για πρώτη φορά σε εκπαιδευτικό υλικό του Υπουργείου Παιδείας για τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, στο βιβλίο του καθηγητή της Β΄ Γυμνασίου 18 φύλλα εργασίας. Στη συνέχεια παρουσιάζονται και σχολιάζονται αυτά τα 18 φύλλα εργασίας, παρμένα όλα από το βιβλίο του καθηγητή, των μαθηματικών της Β΄ Γυμνασίου και προτείνονται κάποια ακόμη πάνω στην ύλη των μαθηματικών της ίδιας τάξης, που έχουν ως αφετηρία για την κατασκευή τους κάποιες από τις δραστηριότητες του σχολικού βιβλίου του μαθητή της Β΄ Γυμνασίου.
Για την επιλογή ως αντικειμένου της παρούσας εργασίας της ύλης των μαθηματικών της συγκεκριμένης τάξης αφετηρία αποτέλεσε το βιβλίο του καθηγητή, το οποίο είναι το μοναδικό βιβλίο καθηγητή που περιέχει φύλλα εργασίας. Επιπλέον, η ύλη της τάξης αυτής προσφέρεται για κάτι τέτοιο, μιας και εισάγονται για πρώτη φορά μια σειρά από έννοιες, όπως η τετραγωνική ρίζα, η συνάρτηση, οι τριγωνομετρικοί αριθμοί, τα διανύσματα, ακόμη και το πρώτο θεώρημα, το Πυθαγόρειο. Με τη σπειροειδή διάταξη της ύλης, οι έννοιες αυτές θα διδαχθούν όλες και στις επόμενες τάξεις, τα φύλλα εργασίας όμως κατ’ εξοχήν προσφέρονται για την εισαγωγή μιας καινούριας μαθηματικής έννοιας.
Τα είδη των φύλλων εργασίας, ο σχολιασμός και η ανάλυση που ακολουθείται στην παρούσα εργασία αφορά και στα μαθηματικά των άλλων τάξεων του γυμνασίου καθώς και του λυκείου. Για λόγους οικονομίας χώρου δεν αναφερόμαστε σε φύλλα που αφορούν τις υπόλοιπες τάξεις. Για τον ίδιο λόγο δεν αναλύουμε και φύλλα εργασίας που αφορούν στη διδασκαλία των μαθηματικών με τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή και κατάλληλων εκπαιδευτικών προγραμμάτων, μιας και αυτό θα αποτελέσει το αντικείμενο μελλοντικής διερεύνησης.
Τα μαθηματικά της Β΄ Γυμνασίου, σύμφωνα με το νέο αναλυτικό πρόγραμμα  και το σχολικό  βιβλίο, χωρίζονται σε Άλγεβρα και Γεωμετρία. Τόσο η άλγεβρα όσο και η γεωμετρία χωρίζονται σε 4 κεφάλαια.
Μέρος Α: Άλγεβρα

Κεφάλαιο 1: Εξισώσεις – Ανισώσεις

Το 1ο φύλλο εργασίας (στην πραγματικότητα σελίδα εργασίας) στη σελίδα 19 του βιβλίου του καθηγητή, είναι πάνω στην έννοια της μεταβλητής και τις αλγεβρικές παραστάσεις. Στόχος αυτού του φύλλου εργασίας είναι οι μαθητές να εκφράζουν με μεταβλητές τις διάφορες καταστάσεις της πραγματικής ζωής. Ως μέθοδος διδασκαλίας αναφέρεται η μεικτή (καθοδηγούμενη – ανακαλυπτική). Η ίδια μέθοδος αναφέρεται και στα 18 φύλλα εργασίας. Η σελίδα αυτή, που εμφανίζεται στην εικόνα 1, παρότι «δε γεμίζει το μάτι» και φαίνεται να μην προσφέρει κάτι το ιδιαίτερο στη διδασκαλία, έχει κατά τη γνώμη μας αρκετά πλεονεκτήματα. Για τη διδασκαλία της ενότητας, δίχως το φύλλο εργασίας, ο καθηγητής θα απευθύνει όλες αυτές τις ερωτήσεις προφορικά και οι μαθητές, σηκώνοντας το χέρι, θα απαντήσουν, επίσης προφορικά.
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Το αποτέλεσμα είναι ότι οι ικανότεροι μαθητές θα σηκώσουν πρώτοι σε όλες τις περιπτώσεις το χέρι ενώ οι λιγότερο ικανοί ή γρήγοροι θα συμμετάσχουν λιγότερο ή και καθόλου. Επίσης, επειδή δεν υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος για να γραφούν όλες αυτές οι ερωτήσεις στον πίνακα, οι αδύνατοι μαθητές δε θα είναι σε θέση να τις μελετήσουν στο σπίτι. Βέβαια, υποτίθεται ότι διαθέτουν το σχολικό βιβλίο, απ’ όπου έχουν τη δυνατότητα να μελετήσουν στο σπίτι, όπως καλά γνωρίζουν όμως όλοι οι εκπαιδευτικοί, ελάχιστοι μαθητές μελετούν τη θεωρία και τις εφαρμογές του σχολικού βιβλίου. Αντίθετα, κατά τη διδασκαλία της ενότητας με τη συμπλήρωση αυτού του φύλλου εργασίας, κάθε μαθητής θα χρησιμοποιήσει όσο χρόνο χρειάζεται ο ίδιος, εργαζόμενος με το δικό του ρυθμό, ενώ ο καθηγητής θα έχει τη δυνατότητα να βοηθήσει περισσότερο σε ατομικό επίπεδο τους μαθητές που δυσκολεύονται. Ακόμη οι μαθητές μπορούν να συζητούν μεταξύ τους, να αλληλοβοηθούνται αλλά και να διαφωνούν και το κυριότερο επιτυγχάνεται το μεγάλο ζητούμενο της διδασκαλίας, δηλαδή η διδακτική ώρα να είναι ώρα ενεργητικής συμμετοχής του μαθητή με κυρίαρχο στοιχείο την προσωπική του εργασία (Βιβλίο Καθηγητή Α΄ γυμνασίου, σελ 17).

Το 2ο φύλλο εργασίας, στη σελίδα 20, αφορά στα προβλήματα που λύνονται με τη βοήθεια των εξισώσεων. Τα προβλήματα που διαπραγματεύεται είναι τα πρώτα που θα λύσουν οι μαθητές και είναι μάλλον δύσκολα για το επίπεδο των μαθητών ενός τυπικού γυμνασίου. Θα μπορούσαν να κατασκευαστούν παρόμοια φύλλα με ευκολότερα προβλήματα.
Κεφάλαιο 2: Πραγματικοί αριθμοί (ρίζες)

Το 3ο φύλλο εργασίας, στη σελίδα 27, έχει ως στόχο να κατανοήσουν οι μαθητές την έννοια της τετραγωνικής ρίζας, να εισαχθεί το σύμβολο της ρίζας και ο υπολογισμός ριζών όταν το αποτέλεσμα είναι ρητός αριθμός. Το φύλλο αυτό, όπως παρουσιάζεται στο βιβλίο του καθηγητή, εμφανίζεται στην εικόνα 2 ως και την ερώτηση 4. Είναι συμπληρωμένο με το εικονίδιο του 
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, παρμένο από το σχολικό βιβλίο του μαθητή, και με την προσθήκη των ερωτήσεων 5 ως 11. Με τις ερωτήσεις αυτές ολοκληρώνεται η διδασκαλία της παραγράφου και δίνεται η δυνατότητα να γίνει συζήτηση στην τάξη σχετικά με τη ρίζα αρνητικών αριθμών, τη ρίζα τετραγώνων αρνητικών αριθμών κλπ. Επειδή το βιβλίο του καθηγητή είναι διαθέσιμο στο διαδίκτυο σε μορφή acrobat και όχι Microsoft word, για την τροποποίηση και συμπλήρωση του συγκεκριμένου φύλλου χρειάστηκε να ξαναγραφεί από την αρχή ολόκληρο στο Microsoft Word, έτσι ώστε να συμπληρωθεί με τις ερωτήσεις 5 ως 11
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	Εικόνα 2: 3ο φύλλο εργασίας από τη σελ 27 του βιβλίου του καθηγητή της Β΄ Γυμνασίου συμπληρωμένο.
	Εικόνα 3: 4ο φύλλο εργασίας από τη σελ 28 του βιβλίου του καθηγητή της Β΄ Γυμνασίου.


Το 4ο φύλλο εργασίας, στη σελίδα 28, πάνω στην έννοια του άρρητου αριθμού (εικόνα 3), έχει ως στόχο να κατανοήσουν οι μαθητές τις διαδοχικές προσεγγίσεις των άρρητων αριθμών. Και σ’ αυτή την περίπτωση η διδασκαλία με χρήση του φύλλου αυτού έχει μια σειρά από πλεονεκτήματα. Δίχως το φύλλο εργασίας, ο διδάσκοντας θα μπορούσε να ζητήσει από τους μαθητές να βρουν έναν αριθμό που το τετράγωνό του να ισούται με 7. Στην περίπτωση αυτή οι μαθητές θα έκαναν δοκιμές με υπολογιστή τσέπης (κομπιουτεράκι) και θα εργάζονταν στο τετράδιό τους. Δυστυχώς όμως, για την ολοκλήρωση της διερεύνησης απαιτείται πολύ περισσότερο από μια διδακτική ώρα. 

Με το παραπάνω φύλλο εργασίας η διδασκαλία ολοκληρώνεται άνετα μέσα στα πλαίσια της διδακτικής ώρας, αφού τα τετράγωνα των δεκαδικών αριθμών, που είναι υποψήφιες προσεγγίσεις της ρίζας δίδονται, δίχως σε καμία περίπτωση αυτό να αποβαίνει εις βάρος της διδασκαλίας, της κατανόησης της διαδικασίας των διαδοχικών προσεγγίσεων από τους μαθητές και της επίτευξης του επιθυμητού διδακτικού στόχου.

Κεφάλαιο 3: Συναρτήσεις
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Το 5ο φύλλο εργασίας, στη σελίδα 38, έχει ως αντικείμενο την εισαγωγή της έννοιας των καρτεσιανών συντεταγμένων. Δίδεται το διπλανό γήπεδο (εικόνα 4) και ζητείται από τους μαθητές να περιγράψουν τη θέση των παικτών καθώς και τη νέα τους θέση, έπειτα από μετακίνησή τους. Έτσι οδηγούνται στο συμπέρασμα ότι για να προσδιοριστεί η θέση του κάθε παίκτη χρειάζεται να δοθεί ένα ζεύγος αριθμών και με τον τρόπο αυτό εισάγεται η έννοια των καρτεσιανών συντεταγμένων. Δυστυχώς, στην πράξη αποδεικνύεται ότι αυτό το φύλλο εργασίας είναι μάλλον δύσκολο, ειδικά για τους αδύνατους μαθητές. Πολύ καλύτερο παράδειγμα είναι η διδασκαλία της δραστηριότητας 1, της σελίδας 58 του βιβλίου του μαθητή, όπου δίδεται ένας χάρτης με οικοδομικά τετράγωνα και οι μαθητές προσδιορίζουν τη θέση των βασικών σημείων της πόλης. Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να μετατραπεί εύκολα σε φύλλο εργασίας, αλλά δεν παρουσιάζεται στην παρούσα εργασία για λόγους οικονομίας χώρου.
Το 6ο και το 7ο φύλλο εργασίας, στις σελίδες 41 και 42, αφορούν στη διδασκαλία της συνάρτησης 
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 και τη σύνδεσή της με τα ανάλογα ποσά και στο ρόλο του 
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 στη γραφική παράσταση της συνάρτηση
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. Η διδασκαλία της συγκεκριμένης ενότητας ενδείκνυται να γίνει με φύλλο εργασίας, μιας και στο κάθε φύλλο περιλαμβάνεται ένα κομμάτι χαρτί μιλιμετρέ, με αριθμημένους τους δύο άξονες. Οι μαθητές σχεδιάζουν με μεγάλη ακρίβεια τις γραφικές παραστάσεις που τους ζητούνται, κερδίζοντας έτσι χρόνο, ώστε να επιτευχθεί ο στόχος του μαθήματος μέσα στα στενά πλαίσια της διδακτικής ώρας. Αυτό δε σημαίνει ότι οι μαθητές δεν θα πρέπει να διδαχθούν να χαράζουν τους άξονες των συντεταγμένων στο τετράδιό τους, να τους αριθμούν και να σχεδιάζουν μια γραφική παράσταση, δίχως τη βοήθεια του μιλιμετρέ χαρτιού. Αυτό μπορεί να πραγματοποιηθεί κάποια άλλη διδακτική ώρα, όταν θα περιλαμβάνεται στους στόχους της συγκεκριμένης διδασκαλίας.
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Εικόνα 5: Η δραστηριότητα της σελίδας 72 του σχολικού βιβλίου του μαθητή, με τη μορφή φύλλου εργασίας.
Για την εισαγωγή της γραφικής παράστασης της συνάρτηση
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 εξαιρετική είναι η δραστηριότητα της σελίδας 72 του σχολικού βιβλίου (του μαθητή). Δυστυχώς όμως, από τη στιγμή που παρουσιάζεται λυμένη στο σχολικό βιβλίο, δεν ωφελεί παρά ελάχιστα τη διδασκαλία. Στην εικόνα 5 παρουσιάζεται η δραστηριότητα αυτή με τη μορφή φύλλου εργασίας. Και στην περίπτωση αυτή η εργασία πρέπει να γραφεί από την αρχή στο word, αφού το βιβλίο του μαθητή είναι διαθέσιμο στο διαδίκτυο μόνο σε μορφή acrobat.

Κεφάλαιο 4: Στατιστική

Το κεφάλαιο της στατιστικής προσφέρεται ιδιαίτερα για τη διδασκαλία με χρήση φύλλων εργασίας. Η καλύτερη διδασκαλία βέβαια θα συμπεριλάμβανε τη συγκέντρωση δεδομένων από τους ίδιους τους μαθητές και στη συνέχεια τη στατιστική τους επεξεργασία στην τάξη ή/και με τη βοήθεια προγραμμάτων στον ηλεκτρονικό υπολογιστή. Υπάρχουν στη βιβλιογραφία φύλλα εργασίας για τη συγκέντρωση δεδομένων στην τάξη ή και εκτός τάξης! (Τουμάσης, 1999) Το φύλλο εργασίας στην περίπτωση αυτή είναι σχεδόν απαραίτητο για να περιλαμβάνει τα δεδομένα προς στατιστική επεξεργασία. Στο βιβλίο του καθηγητή περιλαμβάνονται 2 φύλλα εργασίας για το κεφάλαιο αυτό. Το 8ο φύλλο εργασίας (σελ. 51) αποτελείται από 4 σελίδες και είναι πάνω στις γραφικές παραστάσεις και την κατανομή συχνοτήτων. Δίδει ως δεδομένα το ύψος, το βάρος, την ηλικία, την ομάδα που έπαιζαν και τη θέση που έπαιζαν οι ποδοσφαιριστές της εθνικής ποδοσφαίρου της Ελλάδος το 2004, οι οποίοι κατέκτησαν το ευρωπαϊκό πρωτάθλημα στην Πορτογαλία. Είναι ένα ενδιαφέρον και εύκολο για τους μαθητές φύλλο εργασίας, το οποίο βρίσκει μεγάλη ανταπόκριση από το σύνολο των μαθητών, ίσως και εξαιτίας του θέματός του.

Το 9ο φύλλο εργασίας του βιβλίου του καθηγητή (σελ. 56) αναφέρεται στην ομαδοποίηση των δεδομένων και στην εύρεση της μέσης τιμής ομαδοποιημένων δεδομένων. Όπως και το προηγούμενο φύλλο, βοηθά στην ολοκλήρωση της διδασκαλίας και στην επίτευξη των διδακτικών στόχων στο συντομότερο δυνατό χρόνο και ενεργοποιεί το σύνολο των μαθητών.

Μέρος Β: Γεωμετρία

Κεφάλαιο 1: Εμβαδά Επίπεδων Σχημάτων

Το 10ο φύλλο εργασίας, (σελ. 65) αναφέρεται στα εμβαδά επιπέδων σχημάτων με στόχο να κατανοήσουν οι μαθητές την έννοια του εμβαδού και ότι αυτό εξαρτάται από τη μονάδα μέτρησης που χρησιμοποιείται. Το 11ο φύλλο εργασίας (σελ. 66) έχει ως στόχο να ανακαλύψουν οι μαθητές τον τρόπο υπολογισμό των εμβαδών του τετραγώνου, του ορθογωνίου, του ορθογωνίου τριγώνου, του παραλληλογράμμου, του τυχαίου τριγώνου και του τραπεζίου. Και τα δύο φύλλα είναι εξίσου αποτελεσματικά κατά τη διδασκαλία στην τάξη.

Το 12ο φύλλο εργασίας (σελ. 69) αναφέρεται στο Πυθαγόρειο Θεώρημα. Το συγκεκριμένο φύλλο εργασίας ήταν το πρώτο που δίδαξα, παρότι τώρα πια δεν το θεωρώ ιδιαίτερα εύστοχο. Υποτίθεται ότι ο μαθητής «ανακαλύπτει» το Πυθαγόρειο Θεώρημα. Όμως ένα και μοναδικό παράδειγμα ενός ορθογωνίου τριγώνου δεν αρκεί για τα γενικεύσουν οι μαθητές για όλα τα ορθογώνια τρίγωνα. Επίσης θα μπορούσε κάποιος να αναρωτηθεί γιατί να μην ισχύει το ίδιο για τα μη ορθογώνια τρίγωνα, κάτι που δε διαπραγματεύεται το συγκεκριμένο φύλλο εργασίας. Υπάρχει ο κίνδυνος να ενισχυθεί έτσι η πεποίθηση των μαθητών (δίχως βέβαια οι ίδιοι να το συνειδητοποιούν) ότι ο επαγωγικός συλλογισμός είναι 100% αξιόπιστος, στόχος ακριβώς αντίθετος από τον επιθυμητό κατά τη διδασκαλία των μαθηματικών. Παρόλα αυτά, εντελώς δοκιμαστικά, φωτοτύπησα το φύλλο εργασίας κατευθείαν από το βιβλίο του καθηγητή και το μοίρασα στους μαθητές, δίχως να αναμένω να προκύψει κάτι ιδιαίτερο. Οι μαθητές χάραξαν τα τετραγωνάκια και τα μέτρησαν και ως εκ θαύματος σήκωσε το χέρι στην τάξη για πρώτη φορά, δυόμιση μήνες από την αρχή της σχολικής χρονιάς, ένας μαθητής που είχε χάσει δύο σχολικά έτη, καθόταν πάντα μόνος στο τελευταίο θρανίο και όχι μόνο δεν είχε σηκώσει το χέρι για να απαντήσει σε κάποια ερώτηση αλλά δεν είχε συμμετάσχει ποτέ, όσες φορές κι αν του είχα απευθύνει το λόγο, οσοδήποτε εύκολη κι αν ήταν η ερώτηση που του έκανα. Το γεγονός αυτό αποτέλεσε για μένα την αφετηρία της όλης διερεύνησης, όσον αφορά στα φύλλα εργασίας. Μετέφερα από το acrobat στο word και τροποποίησα και τα 18 φύλλα εργασίας του βιβλίου του καθηγητή της Β΄ Γυμνασίου, τα δίδαξα όλα στην τάξη και κατασκεύασα πολλά ακόμη, άλλα τροποποιώντας δραστηριότητες που ήταν λυμένες στο σχολικό βιβλίο του μαθητή και άλλα με εντελώς νέο προσανατολισμό.
Κεφάλαιο 2: Τριγωνομετρία - Διανύσματα

Το 13ο φύλλο εργασίας (σελ. 80) αφορά στο ημίτονο και το συνημίτονο οξείας γωνίας, με στόχο, σύμφωνα με τους συγγραφείς, να μπορούν οι μαθητές να υπολογίζουν το ημίτονο και το συνημίτονο. Στην πραγματικότητα, το φύλλο αυτό προσπαθεί να δικαιολογήσει τον τρόπο που προέκυψε ο ορισμός του ημιτόνου και συνημιτόνου, κάτι απόλυτα θεμιτό. Το σχολικό βιβλίο του μαθητή όμως εισάγει πρώτα την εφαπτομένη οξείας γωνίας και περιέχει στη σελίδα 136 μια εξαιρετική δραστηριότητα, η οποία δυστυχώς δίδεται λυμένη. Στην εικόνα 6 παρουσιάζεται η δραστηριότητα αυτή σε μορφή φύλλου εργασίας, εισάγει την έννοια της εφαπτομένης οξείας γωνίας, συνδέοντάς τη μάλιστα με την καθημερινή ζωή, την κλίση ενός δρόμου.
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Εικόνα 6: Η δραστηριότητα της σελίδας 137 του σχολικού βιβλίου του μαθητή, με τη μορφή φύλλου εργασίας.

Η κεντρική ιδέα, δηλαδή η παρατήρηση από τους μαθητές του ότι το πηλίκο της απέναντι πλευράς προς την προσκείμενη είναι σταθερό για μια συγκεκριμένη γωνία, υπάρχει και στο βιβλίο του Τουμάση (1999) στη σελίδα 174. Στο συγκεκριμένο φύλλο, στο βιβλίο του Τουμάση δίνεται ένα ορθογώνιο τρίγωνο, όπως το ΟΖΓ του φύλλου της εικόνας 6, το οποίο εμπεριέχει κι το άλλα ορθογώνια τρίγωνα, όμοια προς αυτό. Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες και τους ζητείται να μετρήσουν με τον χάρακα το μήκος των πλευρών και στη συνέχεια με το κομπιουτεράκι να υπολογίσουν το λόγο των δύο καθέτων πλευρών των τριγώνων. Ενώ το φύλλο εργασίας του Τουμάση προϋποθέτει την εργασία σε ομάδες και τη χρήση του χάρακα και του υπολογιστή τσέπης, κατά τη διδασκαλία στην τάξη το φύλλο της εικόνας 6 υπερτερεί για μια σειρά από πρακτικούς λόγους θα έλεγα. Πολλοί αδύνατοι μαθητές δε μετρούν σωστά τα μήκη, άλλοι κάνουν λάθος με το κομπιουτεράκι και τα δεκαδικά ψηφία που προκύπτουν στο αποτέλεσμα μπερδεύουν τους περισσότερους μαθητές, με αποτέλεσμα να μην καταφέρνουν να καταλήξουν στο επιθυμητό, την κατανόηση της αναγκαιότητας της εισαγωγής της έννοιας της εφαπτομένης γωνίας. Αντίθετα, στη δραστηριότητα του σχολικού βιβλίου, (εικόνα 6) τα μήκη των κάθετων πλευρών μπορούν να μετρηθούν εύκολα, μιας και είναι σχεδιασμένα σε χαρτί μιλιμετρέ, η εφαπτομένη βγαίνει εύκολος αριθμός, ίση με 0,1. Στη συνέχεια ο αριθμός αυτός ταυτίζεται με την κλίση 10%. Η όλη δραστηριότητα ολοκληρώνεται σε μια διδακτική ώρα και η συντριπτική πλειοψηφία των μαθητών έχει κατανοήσει το ζητούμενο. Στην περίπτωση αυτή η αύξηση του καθοδηγητικού χαρακτήρα του φύλλου εργασίας είναι πολύ πιο αποτελεσματική, τουλάχιστον για το επίπεδο των μαθητών ενός συνηθισμένου γυμνασίου, μάλιστα επιτυγχάνει όχι μόνο τη σε μεγαλύτερο βάθος κατανόηση αλλά και εξοικονομεί διδακτικό χρόνο. Αυτό το συμπέρασμα δε γενικεύεται απαραίτητα, θα μπορούσε σε άλλη περίπτωση επίτευξη του διδακτικού στόχου να απαιτεί μείωση του καθοδηγητικού ρόλου του φύλλου εργασίας. Αυτό ίσως να εξαρτάται από τη συγκεκριμένη διδακτική ενότητα, τη συγκεκριμένη σχολική τάξη ή απλώς από την επιτυχία στην κατασκευή του φύλλου εργασίας.

Όλες οι ερωτήσεις του φύλλου (εικόνα 6) είναι πολύ απλές και μπορούν να απαντηθούν και από τους πιο αδύναμους μαθητές. Στο κατώτερο σημείο της πρώτης σελίδας του φύλλου αυτού, στην ερώτηση 7, ζητείται να γίνει συζήτηση στην τάξη πάνω στα συμπεράσματα που προκύπτουν από τη συμπλήρωση του πίνακα που προηγείται. Η συζήτηση αυτή μειώνει τον καθοδηγητικό ρόλο του φύλλου εργασίας. Οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα να προσπαθήσουν να διατυπώσουν μόνοι τους τα συμπεράσματα, τα οποία στην πίσω σελίδα του φύλλου, στη συνέχεια του μαθήματος, με διαδοχικές ερωτήσεις συστηματοποιούνται και διατυπώνονται σωστά και με πληρότητα. Βέβαια, τάξεις στις οποίες οι μαθητές έχουν διδαχθεί πολλά φύλλα εργασίας μπορεί να διαθέτουν και πονηρούς μαθητές οι οποίοι θα κοιτάξουν στην επόμενη σελίδα για να βοηθηθούν κατά τη συζήτηση στην τάξη. Αυτό όμως δε μειώνει την αξία της ερώτησης αυτής και θα έλεγα ότι είναι θεμιτό από τους μαθητές.

Το υπόλοιπο μισό του κεφαλαίου αφορά στην έννοια του διανύσματος. Το βιβλίο του καθηγητή δεν περιλαμβάνει κάποιο φύλλο εργασίας σχετικό με τα διανύσματα. Παρόλα αυτά, οι δραστηριότητες του βιβλίου του μαθητή προσφέρονται για την κατασκευή φύλλων εργασίας.
Κεφάλαιο 3: Μέτρηση Κύκλου

Το 14ο φύλλο εργασίας (σελ. 91) αναφέρεται στις εγγεγραμμένες γωνίες και τα κανονικά πολύγωνα και έχει στόνο να κατανοήσουν οι μαθητές τη σχέση εγγεγραμμένης γωνίας με την αντίστοιχη επίκεντρη καθώς και τους τύπους των κανονικών πολυγώνων. Το 15ο (σελ. 92) αναφέρεται στη μέτρηση του κύκλου και έχει ως στόχο να εξοικειωθούν οι μαθητές με τα προβλήματα που σχετίζονται με τη μέτρηση του κύκλου (μήκος κύκλου, μήκος τόξου, εμβαδόν κύκλου και κυκλικού τομέα). Τα δύο αυτά φύλλα, δίχως να είναι αναποτελεσματικά, μπορούν να διδαχθούν εξίσου καλά με τους μαθητές να εργάζονται στο τετράδιό τους.
Κεφάλαιο 4: Γεωμετρικά Στερεά – Μέτρηση Στερεών

Το 16ο φύλλο εργασίας (σελ. 104) συνδυάζει τη μελέτη δύο γεωμετρικών στερεών, του πρίσματος και του κυλίνδρου, με τα ανάλογα ποσά και τη γραφική παράσταση της ευθείας, που οι μαθητές έχουν διδαχθεί στην άλγεβρα. Σύμφωνα με τους συγγραφείς έχει ως στόχο να εμβαθύνουν οι μαθητές στην ενοποιητική έννοια της αναλογίας και της γραμμικότητας διαφόρων μεγεθών και να εξασκηθούν στη μετάβαση από το μερικό στο γενικό και στη χρησιμοποίηση του γραμμικού μοντέλου αναπαράστασης.
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Το 17ο και το 18ο φύλλο (σελ. 106 και 107) έχουν διαφορετικό προσανατολισμό. Αναφέρονται στο εμβαδό και τον όγκο του κώνου και της σφαίρας αντίστοιχα και έχουν ως στόχο να μπορούν οι μαθητές να υπολογίζουν το εμβαδό και τον όγκο των δύο αυτών στερεών και να εφαρμόζουν τις γνώσεις τους σε πρακτικά προβλήματα. Δυστυχώς, στο ελληνικό σχολείο η στερεομετρία έχει πρακτικά εξοβελιστεί, με αποτέλεσμα το κεφάλαιο αυτό να διδάσκεται σε όλα τα σχολεία περιληπτικά, έτσι ώστε ποτέ να μην υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος στον εκπαιδευτικό για τη διδασκαλία και αξιοποίηση των δύο αυτών φύλλων.
Ένα Διαφορετικό Φύλλο Εργασίας

Μια διαφορετική μορφή φύλλου εργασίας δίδεται στην εικόνα 7. Το φύλλο αυτό βασίζεται στη δραστηριότητα 3 του σχολικού βιβλίου του μαθητή της Β΄ Γυμνασίου (σελ. 16). Εδώ χρειάζεται να διευκρινιστεί ότι όλοι οι κύβοι έχουν το ίδιο βάρος (υπήρξε μαθητής που ρώτησε αν ο πράσινος κύβος είναι πιο μικρός). Στόχος της δραστηριότητας είναι να εισάγει τους μαθητές στον τρόπο επίλυσης μιας εξίσωσης πρώτου βαθμού. Οι μαθητές καλούνται να παραλληλίσουν τον τρόπο που αφαιρούμε το ίδιο βάρος από τα δύο μέρη της ζυγαριάς με την αφαίρεση του ίδιου ποσού από τα δύο μέλη μιας εξίσωσης.
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Εικόνα 8: Φύλλο εργασίας βασισμένο στη δραστηριότητα 3 του σχολικού βιβλίου του μαθητή (σελ. 16).

Η υπόλοιπη σελίδα είναι κενή και μοιράζεται μία τέτοια σελίδα εργασίας σε κάθε ομάδα. Οι μαθητές ενθαρρύνονται να εργαστούν ομαδικά και να παρουσιάσουν τη λύση και την απάντησή τους στην τάξη. Έχει παρατηρηθεί σε μένα αλλά και συνάδελφο μαθηματικό που έχει διδάξει παρόμοιο φύλλο εργασίας, μαθητής να φεύγει από την ομάδα του παίρνοντας την καρέκλα του μαζί, για να ενωθεί με άλλη ομάδα με την οποία συμφωνούσε με τον τρόπο επίλυσης της δραστηριότητας. Το φύλλο αυτό έχει διαφορετικό χαρακτήρα από όλα τα προηγούμενα, μιας και δεν καθοδηγεί τους μαθητές στον τρόπο επίλυσης και τα συμπεράσματα. Αυτά θα προκύψουν με την καθοδήγηση ή τη διευκόλυνση του καθηγητή κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας.

Η ίδια δραστηριότητα μπορεί να διδαχθεί με ένα φύλλο εργασίας (εικόνα 8), που καθοδηγεί τους μαθητές στη λύση (μέθοδος καθοδηγούμενη-ανακαλυπτική), όπως και τα 18 φύλλα εργασίας του βιβλίου του καθηγητή, που παρουσιάστηκαν παραπάνω. Το καθένα από τα δύο φύλλα (εικόνες 7 και 8) έχει πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα και εναπόκειται στον εκπαιδευτικό να επιλέξει αυτό που προτιμά να χρησιμοποιήσει στη διδασκαλία, σύμφωνα με τη δική του φιλοσοφία αλλά και τη συγκεκριμένη τάξη που απευθύνεται.

Ανακεφαλαίωση - Συμπεράσματα
Ανακεφαλαιώνοντας θα λέγαμε ότι τα 18 φύλλα εργασίας που παρουσιάζονται στο βιβλίο του καθηγητή της Β΄ Γυμνασίου αποτελούν ένα πολύ καλό βοήθημα για τον εκπαιδευτικό, μολονότι δεν είναι όλα το ίδιο αποτελεσματικά. Επιπλέον, οι περισσότερες δραστηριότητες που παρουσιάζονται λυμένες στο βιβλίο του μαθητή της ίδιας τάξης είναι πολύ πιο ενδιαφέρουσες και μπορούν εύκολα, όχι όμως με μικρό κόπο, να μετατραπούν σε φύλλα εργασίας παρόμοιας μορφής, τα οποία μάλιστα μπορεί να είναι πολύ αποτελεσματικότερα.
Παρότι η μέθοδος που χρησιμοποιείται είναι, σύμφωνα με τους συγγραφείς, η καθοδηγούμενη-ανακαλυπτική, γεγονός που δε συνάδει απόλυτα με τις νέες μεθόδους διδασκαλίας, η διδασκαλία των μαθηματικών στο Γυμνάσιο με τη χρήση τους παρουσιάζει μια σειρά από σημαντικά πλεονεκτήματα.
Το πιο σημαντικό πλεονέκτημα είναι η ενεργητική συμμετοχή όλων των μαθητών, ή τουλάχιστον ενός πολύ μεγάλου ποσοστού. Προϋπόθεση βέβαια είναι η δημιουργική προσπάθεια των εκπαιδευτικών στην κατεύθυνση της διαμόρφωσης και προώθησης των φύλλων εργασίας με την επιλογή των κατάλληλων μαθησιακών δραστηριοτήτων.

Τα φύλλα εργασίας πρέπει να είναι σχετικά εύκολο να συμπληρωθούν ακόμη και από τους πιο αδύνατους μαθητές, τουλάχιστον στο μεγαλύτερο μέρος τους. Επίσης οφείλουν να προσφέρουν στη διδασκαλία κάτι διαφορετικό από την απλή παρουσίαση των εκφωνήσεων των προβλημάτων με χώρο κάτω από αυτά για τη διαπραγμάτευση τους από τους μαθητές. Αν οι δραστηριότητες μπορούν να είναι διατυπωμένες στο βιβλίο ή στον πίνακα και οι μαθητές να εργαστούν στο τετράδιό τους ακριβώς όπως θα κάνουν και στο φύλλο εργασίας, δεν έχει νόημα να τους δοθούν ως φύλλο εργασίας. Το φύλλο εργασίας οφείλει να διευκολύνει τη διδασκαλία, έστω κι αν είναι μόνο για πρακτικούς λόγους οικονομίας χρόνου.
Παρότι η διδασκαλία με φύλλα εργασίας εξοικονομεί διδακτικό χρόνο, δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να εργαστούν με το δικό τους ρυθμό, προσφέρει δηλαδή περισσότερο χρόνο στους αδύνατους μαθητές. Ίσως έτσι κάποιοι να μην μπορέσουν να διαπραγματευτούν το σύνολο των ερωτήσεων αλλά ένα μόνο μέρος τους. Για τις υπόλοιπες θα ακούσουν τη σχετική συζήτηση και θα συμπληρώσουν το φύλλο εργασίας, αλλά δε θα έχουν προλάβει να τις διαπραγματευτούν μόνοι τους Το αποτέλεσμα της διδασκαλίας όμως και πάλι υπερτερεί από μια διδασκαλία δίχως το φύλλο εργασίας, μιας και οι αδύνατοι μαθητές τις περισσότερες φορές δε συμμετέχουν στο μάθημα απλά και μόνο γιατί δεν μπορούν να παρακολουθήσουν το ρυθμό της διδασκαλίας και των ερωταποκρίσεων του καθηγητή τους και των υπολοίπων συμμαθητών τους.
Το φύλλο εργασίας από μόνο του αποτελεί και ένα είδος σχεδίου μαθήματος. Αντικαθιστά το σχέδιο μαθήματος κατά τη διδασκαλία, έτσι ώστε να μην είναι απαραίτητες ούτε καν οι σημειώσεις του διδάσκοντα για την πορεία του μαθήματος. Το μάθημα παίρνει μια τελική μορφή, ο καθηγητής δε χρειάζεται να προετοιμαστεί, ούτε καν την επόμενη σχολική χρονιά. Η πορεία του μαθήματος είναι σε μεγάλο βαθμό προδιαγεγραμμένη, και περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία του μαθήματος που θα πρέπει να προβληματίσουν τους μαθητές και να απαντηθούν από αυτούς, εκτός ίσως από κάποια ερωτήματα που μπορούν να συζητηθούν στην τάξη και να έχουν μια πιο ανοικτή μορφή. Εξασφαλίζεται έτσι ότι θα διδαχτούν επαρκώς και αποτελεσματικά οι κυριότερες έννοιες του εκάστοτε γνωστικού αντικειμένου και μειώνονται κάποια από τα συνήθη προβλήματα για τους διδάσκοντες, όπως ο κίνδυνος να μη γίνει σωστή διαχείριση του χρόνου (διδακτικής ώρας) η να παραλειφθούν σημαντικές έννοιες κατά τη διδασκαλία (Βιβλίο Καθηγητή Α΄ γυμνασίου, σελ 20)

Τέλος προσφέρουν πολύ μεγάλο κέρδος σε διδακτικό χρόνο. Προφανώς ο δημιουργός τους οφείλει να μεριμνήσει ώστε η διαπραγμάτευσή τους να ολοκληρώνεται στα στενά όρια μιας διδακτικής ώρας. Αν όμως η κατασκευή τους είναι αποτελεσματική, το επιτυγχάνουν σε ενότητες όπου η διδασκαλία με τις παραδοσιακές μεθόδους θα απαιτούσε πολύ περισσότερο χρόνο για την επίτευξη των ίδιων διδακτικών στόχων.
Τα φύλλα εργασίας πολλές φορές παρουσιάζουν μαθηματικές έννοιες, ζητούν από το μαθητή να τις χρησιμοποιήσει και να καταλήξει σε συμπεράσματα, με βάση τις απαντήσεις του. Προφανώς περιλαμβάνουν πολύ περισσότερες ερωτήσεις και μαθηματικά κείμενα από τις ασκήσεις που περιλαμβάνονται στο σχολικό βιβλίο. Ο μαθητής εκτός από την προφορική διαπραγμάτευση της σχολικής τάξης υποχρεούται να διαβάσει μεγάλα σε μέγεθος κείμενα, που αφορούν στα μαθηματικά. Αν οι ερωτήσεις ήταν σύντομες και οι λύσεις μακροσκελείς, θα ήταν διατυπωμένες στο σχολικό βιβλίο. Ως προς αυτό το στοιχείο μόνο οι ερωτήσεις κατανόησης και συμπλήρωσης μπορούν να συγκριθούν με τα φύλλα εργασίας. Κατά συνέπεια, με τη χρήση των φύλλων εργασίας οι μαθητές εξασκούνται στο να διαβάζουν ένα μαθηματικό κείμενο, να το κατανοούν και να απαντούν σε ερωτήσεις πάνω σε αυτό.

Φυσικά, όπως και κάθε μέθοδος διδασκαλίας, τα φύλλα εργασίας παρουσιάζουν μια σειρά από μειονεκτήματα.

Η κριτική που μπορεί να ασκηθεί είναι αυτή που αφορά και στη μέθοδο της καθοδηγούμενης ανακάλυψης. Όπως προείπαμε, η μέθοδος αυτή χρησιμοποιείται και στα 18 φύλλα εργασίας που παρουσιάζονται στο συγκεκριμένο βιβλίο αλλά και στις δραστηριότητες του βιβλίου του μαθητή, όπως έχουν μετασχηματιστεί σε φύλλα εργασίας (εκτός από αυτή της εικόνας 7). Στην καθοδηγούμενη ανακάλυψη ο εκπαιδευτικός χρησιμοποιεί ερωτήσεις, προφορικές ή γραπτές στην περίπτωση των φύλλων εργασίας, καθώς και συζήτηση, για να καθοδηγήσει τους μαθητές στο επιθυμητό αποτέλεσμα. Η όλη διαδικασία ελέγχεται από το δάσκαλο, γι’ αυτό αν δε δοθεί αρκετή πρωτοβουλία στους μαθητές κινδυνεύει να μετατραπεί σε δασκαλοκεντρική (Τουµάσης 1994, σελ. 167). Πολλές φορές, όπως και στις ερωτήσεις συμπλήρωσης, ο μαθητής καλείται να μαντέψει-ανακαλύψει τι είχε στο νου του ο κατασκευαστής του φύλλου εργασίας. Σε μια τέτοια περίπτωση η διδασκαλία δε συνάδει με τις νεότερες απόψεις για τα μαθηματικά, όπως τουλάχιστον έχουν καθιερωθεί επισήμως στη χώρα μας. Η θέση του Υπουργείου Παιδείας, όπως αυτή εκφράζεται στο Ενιαίο Πλαίσιο Προγράμματος Σπουδών των Μαθηματικών για την Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, είναι ότι η διαδικασία μάθησης των μαθηματικών είναι μια κατασκευαστική δραστηριότητα (θεωρία της εποικοδόμησης της μαθηματικής γνώσης) και η κατασκευή της γνώσης καθίσταται εφικτή υπό την προϋπόθεση ότι η διαδικασία της μάθησης βασίζεται σε συγκεκριμένες εμπειρίες του μαθητή.

Αποτελεί μειονέκτημα λοιπόν ο αυξημένος καθοδηγητικός ρόλος των φύλλων εργασίας. Το μάθημα είναι κλειστό και η πορεία της διδασκαλίας είναι προαποφασισμένη εξ ολοκλήρου. Φύλλα εργασίας όπως της εικόνας 7, όπου δίδεται η ζυγαριά και οι μαθητές καλούνται να επιλύσουν το πρόβλημα του πόσο ζυγίζει ο κύβος, το οποίο μάλιστα μπορούν να διαπραγματευτούν σε ομάδες και η λύση δεν είναι μονοσήμαντη διαδικασία, δε διαθέτουν αυτό το μειονέκτημα, από την άλλη όμως, όπως προείπαμε, δε χρειάζεται να αποτελούν φύλλο εργασίας, μπορούν κάλλιστα να βρίσκονται διατυπωμένα στο βιβλίο και οι μαθητές να τα διαπραγματεύονται στα τετράδιά τους. Και στα καθοδηγούμενα φύλλα εργασίας όμως, υπάρχει η δυνατότητα να μειωθεί ο καθοδηγητικός ρόλος της ανακάλυψης, όπως π.χ. στο φύλλο της εικόνας 6, όπου στο τέλος της πρώτης σελίδας ζητείται από τους μαθητές να συζητηθούν τα συμπεράσματα στην τάξη.
Η αξία κάθε φύλλου εργασίας, κατά την προσωπική μας άποψη, κρίνεται μόνο αφού διδαχθεί στην τάξη, ίσως μάλιστα κάποιες φορές να είναι αποτελεσματικά σε μια συγκεκριμένη τάξη και αναποτελεσματικά σε άλλη. Στο πλαίσιο αυτό έχει προταθεί να συγγραφούν τετράδια μαθητή με φύλλα δραστηριοτήτων και φύλλα εργασιών για όλες τις ενότητες ενώ στο διαδίκτυο να υπάρχει ένα πλήθος σεναρίων ώστε ο καθηγητής να επιλέγει αυτό που ταιριάζει καλύτερα στο τμήμα του (Φακούδης, 2006). Κάτι τέτοιο ασφαλώς θα αποτελούσε σημαντικό βοήθημα για τους εκπαιδευτικούς. 
Προσωπικά θα τροποποιούσα και θα συμπλήρωνα την παραπάνω πρόταση ως εξής: τα φύλλα εργασίας, αλλά και τα βιβλία του μαθητή και του καθηγητή, καθώς και το σύνολο του συνοδευτικού υλικού που διανέμει το Υπουργείο Παιδείας, να είναι αναρτημένα στο διαδίκτυο σε μορφή Microsoft Word, έτσι ώστε ο εκπαιδευτικός να έχει τη δυνατότητα να τα τροποποιήσει και να τα προσαρμόσει σύμφωνα με την συγκεκριμένη τάξη που καλείται να διδάξει αλλά και με την προσωπική του άποψη και στη συνέχεια ενδεχομένως να τα δημοσιεύσει τροποποιημένα εκ νέου στο διαδίκτυο. Ένας τέτοιος διάλογος θα μπορούσε να αποβεί εξαιρετικά γόνιμος.
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Εικόνα 1: 1ο φύλλο (σελίδα) εργασίας,


Βιβλίο Καθηγητή Β΄ Γυμνασίου, σελ. 19.
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Εικόνα 4: Εικόνα ενός ποδοσφαι-�ρικού γηπέδου, από το 5ο φύλλο εργασίας, σελ. 38.
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Εικόνα 7: Φύλλο εργασίας βασισμένο στη


δραστηριότητα 3 του σχολικού βιβλίου 


του μαθητή (σελ. 16).
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