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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Μια σειρά από σύγχρονες εξελίξεις στην οικονομία, στις κοινωνικές δομές και στην τεχνολογία ευνοούν την ανάπτυξη ανοικτών συστημάτων εκπαίδευσης. Η άνοδος του κόστους της εργασίας,  η μαζική είσοδος γυναικών στην παραγωγική διαδικασία, ο εκσυγχρονισμός του πρωτογενή τομέα της οικονομίας, η ανάπτυξη του τομέα των υπηρεσιών στην αγορά εργασίας και γενικότερα η ραγδαία ανάπτυξη της επιστήμης και της τεχνολογίας καθιστούν την αρχική τυπική εκπαίδευση ανεπαρκή για όλη τη διάρκεια της ζωής του σύγχρονου ανθρώπου και οδηγούν στη σταδιακή απαξίωση των γνώσεών του. 
 
Η συνεχιζόμενη εκπαίδευση των εργαζομένων μέσα από ευέλικτα εκπαιδευτικά σχήματα, η  παροχή εκπαιδευτικών ευκαιρίες, η  διαρκής  επιμόρφωση και ενημέρωση, η επένδυση στον ανθρώπινο παράγοντα και η  εξειδίκευση των εργαζομένων καθιστούν αναγκαία την ύπαρξη μιας διαφορετικής φιλοσοφίας Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης η οποία διεθνώς εκφράζεται μέσα από τα ανοικτά συστήματα και στην Ελλάδα από το Ελληνικό ανοικτό Πανεπιστήμιο όπως αυτό έχει συσταθεί με βάση το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο (αναφερόμαστε στους ν. 2083/92 και 2552/97)
Αρχικά θα πρέπει να αναλύσουμε τον όρο «ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση». Για την ανοικτή εκπαίδευση έχουν κατά καιρούς προταθεί πολλοί και συχνά διαφορετικοί ορισμοί, οι οποίοι μάλιστα τον αποσυνδέουν από το δεύτερο συνθετικό του όρου. Έτσι, επισημαίνεται ότι «η εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι απλώς μια μορφή εκπαιδευτικής παροχής. Μερικά προγράμματα είναι "ανοικτά", άλλα είναι "κλειστά". Αυτή καθ' αυτή η εξ αποστάσεως εκπαίδευση δεν είναι ούτε "ανοικτή" ούτε "κλειστή"» (Keegan, 2001:52). Όμως, οι περισσότεροι συγγραφείς συγκλίνουν στην άποψη ότι η ανοικτή εκπαίδευση χαρακτηρίζεται από τη δημιουργία εκπαιδευτικών ευκαιριών και τη διασφάλιση της πρόσβασης των ενδιαφερομένων (Λιοναράκης & Λυκουργιώτης, 1998:31). Με τον όρο εξ αποστάσεως εκπαίδευση αναφερόμαστε σε μια μέθοδο και ένα σύστημα εκπαίδευσης για την οποία «το κυριότερο χαρακτηριστικό της, το οποίο και τη διαχωρίζει από τις άλλες εκπαιδευτικές μεθόδους, είναι ότι ο σπουδαστής διδάσκεται και μαθαίνει χωρίς τη φυσική παρουσία του εκπαιδευτή σε κάποια αίθουσα διδασκαλίας. Παρ' ότι ο σπουδαστής βρίσκεται απομακρυσμένος από τον καθηγητή του
, συνεχίζει να καθοδηγείται και να εμψυχώνεται από αυτόν μέσω κάποιας μορφής επικοινωνία μαζί του» (Ματράλης, 1998:41). Ως βασικά προσδιοριστικά γνωρίσματα αυτής της μεθόδου εκπαίδευσης θεωρούνται (Keegan, 2001:74-75):

•   η απόσταση διδάσκοντα και διδασκομένων.

•   ο σχεδιασμός και η προετοιμασία διδακτικού υλικού και η παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών από τον εκπαιδευτικό οργανισμό προς τους διδασκόμενους.

•   η χρήση τεχνικών μέσων που συνδέουν το διδάσκοντα με τους διδασκόμενους και η δυνατότητα επικοινωνίας μεταξύ τους.

•   Η μη φυσική παρουσία διδάσκοντα και διδασκομένων στο Ίδρυμα, παρά μόνο λίγες ομαδικές συναντήσεις.

Η ανοικτή εκπαίδευση βασίζεται σε μια φιλοσοφία ένα ιδεώδες που θεωρεί τη μόρφωση δικαίωμα όλων των ανθρώπων καθόλη τη διάρκεια της ζωής τους.  Προκειμένου ένα τριτοβάθμιο σύστημα εκπαίδευσης  να χαρακτηριστεί ως ανοικτό θα πρέπει εκτός από τα προαναφερόμενα χαρακτηριστικά να είναι αποσυνδεδεμένο από εισαγωγικές εξετάσεις και σε μεγάλο βαθμό τυπικά προσόντα και προϋπάρχοντα διπλώματα. Παράλληλα να μη υπάρχουν ανώτατα και κατώτατα όρια ηλικίας
 να απευθύνονται σε μεγάλο αριθμό φοιτητών και να καλύπτουν όλο το φάσμα των ενδιαφερόντων των υποψήφιων φοιτητών. Ταυτόχρονα να καλύπτουν όλα τα επίπεδα αρχίζοντας από την προπτυχιακή επιμόρφωση και  καταλήγοντας στο διπλωματικό δίπλωμα. Σε σχέση με τη διάρκεια οι αυτοτελείς μορφωτικοί κύκλοι μικρής διάρκειας, που συνδυαζόμενοι καταλήγουν σε ακαδημαϊκούς τίτλους, εξυπηρετούν το ιδεώδες της ανοικτής εκπαίδευσης. 
Η επιλογή και ο έλεγχος από την πλευρά των εκπαιδευόμενων αποτελεί σημαντικό χαρακτηριστικό των ανοικτών συστημάτων. Η επιλογή συνίσταται στον έλεγχο του ρυθμού μελέτης, στον τόπο μελέτης, στον χρόνο μελέτης αλλά και στις διαδικασίες οι οποίες πρέπει να διαμορφώνονται και επιλέγονται σε μεγάλο βαθμό από τον εκπαιδευόμενο και όχι να επιβάλλονται από το σύστημα. (Race, 1999:28-29). 

Με δεδομένο πως το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο προσφέρει εκπαίδευση εξ αποστάσεως προσπαθώντας να κάνει πράξη το ιδεώδες της Ανοικτής Εκπαίδευσης, θα προσπαθήσουμε στη παρούσα εργασία να μελετήσουμε το βαθμό επιτυχίας της προσπάθειας. Εικόνα της απόδοσης θα δοθεί εντοπίζοντας τις προσφερόμενες υπηρεσίες που συγκλίνουν αλλά και εκείνες που αποκλίνουν από το ιδεώδες της Ανοικτής  Εκπαίδευσης. Σε μια δεύτερη φάση και αφού έχουν εντοπιστεί οι αδυναμίες θα προσπαθήσουμε βασιζόμενοι στη βιβλιογραφία να αναφερθούμε σε ρεαλιστικούς τρόπους βελτίωσης των προσφερόμενων υπηρεσιών, ώστε να επιτευχθεί μεγαλύτερη σύγκλιση με το ιδεώδες, αλλά και σε πιθανά υπαρκτά και ίσως ανυπέρβλητα εμπόδια της ελληνικής πραγματικότητας στα οποία προσκρούει η εφαρμογή της Ανοικτής Εκπαίδευσης στη χώρα μας διαμέσου του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου.
Προσφερόμενες Υπηρεσίες συγκλίνουσες με το ιδεώδες της Ανοικτής Εκπαίδευσης 

Μελετώντας τις σπουδές του ΕΑΠ κυρίως μέσω της ιστοσελίδας του στο διαδίκτυο αρχικά εντοπίζει χαρακτηριστικά όπως  η αποσύνδεση της φοίτησης από την υποχρέωση του φοιτητή να βρίσκεται για συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα σε συγκεκριμένο χώρο, το διδακτικό υλικό να αποστέλλεται , οι να Ο.Σ.Σ. διεξάγονται σε αρκετές πόλεις της Ελλάδας
, με βάση τη μόνιμη κατοικία των φοιτητών και μόνο 5 φορές το χρόνο χωρίς να είναι υποχρεωτικές. 
Τα θέματα των Γ.Ε. αποστέλλονται στους φοιτητές. Οι φοιτητές μπορούν να αντλούν πληροφορίες από την ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου χωρίς να απαιτείται η φυσική τους παρουσία στους χώρους του Πανεπιστημίου και ο δανεισμός των βιβλίων γίνεται μετά τη συμπλήρωση Φόρμας Δανεισμού, η οποία είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης. Τα παραπάνω χαρακτηριστικά βρίσκονται σε πλήρη αρμονία με το χαρακτηριστικό της Ανοικτής εκπαίδευσης που αναφέρεται στη φυσική παρουσία του φοιτητή.
Στο άρθρο 5 του ν. 2552/97 ορίζεται ότι «...η εγγραφή των φοιτητών σε Προγράμματα Σπουδών που παρέχει το Ε.Α.Π. γίνεται χωρίς εξετάσεις ενώ, αν ο αριθμός των υποψηφίων είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό των προσφερόμενων θέσεων, η επιλογή γίνεται με κλήρωση μεταξύ των υποψηφίων. Γίνεται πράξη έτσι  ένα ακόμα χαρακτηριστικό της ανοικτής εκπαίδευσης και του ιδεώδους που αυτή πρεσβεύει.
Σε σχέση με το κατώτατο  και ανώτατο όριο ηλικίας μπορούμε να πούμε ότι σε μεγάλο βαθμό εκπληρώνεται το ιδεώδες των ανοικτών συστημάτων μιας και το κατώτατο όριο βρίσκεται τα 18 έτη και το ανώτατο όριο δεν καθορίζεται γεγονός που αξιολογείται θετικά. Παρόλα αυτά φραγμοί σε σχέση με το κατώτατο όρια υπάρχουν οι οποίοι όμως θα αναφερθούν στην επόμενη ενότητα.

Στο Ε.Α.Π. οι σπουδές δομούνται με βάση το αρθρωτό (modular) σύστημα. Έτσι, σύμφωνα με το άρθρο 2, παρ. 1α, «βασική λειτουργική μονάδα του Ε.Α.Π. είναι η Θεματική Ενότητα (ΘΕ), η οποία καλύπτει ένα διακεκριμένο γνωστικό αντικείμενο σε προπτυχιακό ή μεταπτυχιακό επίπεδο», με την έννοια ότι τα Π.Σ. συγκροτούνται ως συνδυασμοί Θ.Ε. Η αυτοδυναμία των Θ.Ε. έχει ως αποτέλεσμα την προσφορά πολλαπλών και εναλλακτικών προγραμμάτων σπουδών στους φοιτητές, αλλά κυρίως έχει ως αποτέλεσμα τη μεγαλύτερη ευελιξία ως προς την έναρξη ή την κατάργηση Π.Σ. Έτσι, στο Ε.Α.Π. μπορεί ευκολότερα να λειτουργήσει σε προσωρινή βάση Π.Σ. που να ανταποκρίνονται σε εξειδικεύσεις που έχουν ζήτηση στην αγορά εργασίας. Η οργάνωση με βάση τη Θ.Ε. δίνει τη δυνατότητα στο Ε.Α.Π. να προσφέρει και κύκλους ή προγράμματα επιμόρφωσης
. 


Το Ε.Α.Π. διαθέτει αυτή τη στιγμή μεγάλο αριθμό διδακτικών βιβλίων, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα την ποιότητα του εκπαιδευτικού υλικού λόγω της εμπλοκής πολλών και εξειδικευμένων συντελεστών. 
  Η φοίτηση στηρίζεται περισσότερο στην αλληλεπίδραση του φοιτητή με το εκπαιδευτικό υλικό και στην επικοινωνία του με τον Σ.Ε.Π. Τα πάντα αξιολογούνται.
 Στο Ε.Α.Π. προβλέπεται (ν. 2552/97, άρθρο 8) η λειτουργία της Μονάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (Μ.Ε.Α.) Η έννοια της αξιολόγησης και ο τρόπος που αυτή διενεργείται δίνει μεγαλύτερες δυνατότητες επέκτασης και καλύτερης λειτουργίας του Ε.Α.Π. προσεγγίζοντας ολοένα και πιο πολύ την παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης η οποία με βάση το νόμο λειτουργίας και την ανακοίνωση στην επίσημη ιστοσελίδα: «Το πτυχίο που θα πάρετε από το ΕΑΠ φυσικά και είναι ισοδύναμο τυπικά με αυτά όλων των άλλων Ελληνικών Πανεπιστημίων »
Η εξάλειψη των κοινωνικών ανισοτήτων, η παροχή ευκαιριών, και η ελευθερία επιλογής συμπληρώνεται με κανόνες λειτουργίας όπως η επανεγγραφή στην ίδια Θ.Ε. σε περίπτωση αποτυχίας στις πρώτες αλλά και στις επαναληπτικές εξετάσεις καταβάλλοντας μάλιστα μόνο το 1/3 των δαπανών, ή η διακοπή των σπουδών και η επανέναρξή τους με χρονικό ορίζοντα 3 χρόνων και τέλος η παροχή δυνατοτήτων υποτροφιών που χορηγούνται από το Ε.Α.Π. και αφορούν την ολική ή  μερική απαλλαγή των φοιτητών από τη συμμετοχή τους στις δαπάνες σπουδών,  με βάση συγκεκριμένο συνδυασμό οικονομικών, κοινωνικών και ακαδημαϊκών κριτηρίων. 

Προσφερόμενες Υπηρεσίες αποκλίνουσες με το ιδεώδες της Ανοικτής Εκπαίδευσης 
Παρόλη την πραγματικά αξιόλογη προσπάθεια για την ίδρυση και τη λειτουργία του Ε.Α.Π. και την όσο το δυνατό προσέγγιση του ιδεώδους της ανοικτής εκπαίδευσης δεν θα ήταν ποτέ δυνατό να ισχυριστεί κανείς πως έχει επιτευχθεί ο στόχος στο ακέραιο. Και μόνο ο όρος «ιδεώδες» δίνει το έναυσμα στο μελετητή να προσδοκά υψηλά ποσοστά προσέγγισης και σε καμιά περίπτωση απόλυτο συντελεστή απόδοσης. 
Το γεγονός ότι θεωρείται απαραίτητο οι υποψήφιοι να γνωρίζουν πολύ καλά και αποδεδειγμένα τουλάχιστον την αγγλική γλώσσα και μάλιστα εφόσον απαιτείται από το θέμα της διατριβής, η Σχολή μπορεί να ζητά και τη γνώση μιας ή περισσότερων ακόμη γλωσσών, αποτελεί σε ένα βαθμό  ανασταλτικό παράγοντα για πολλούς υποψήφιους φοιτητές οι οποίοι για τους ίδιους ακριβώς λόγους για τους οποίους παρέμειναν αποκλεισμένοι από τα συμβατικά πανεπιστήμια βρίσκονται αποκλεισμένοι ακόμα μια φορά.



Στην προηγούμενη παράγραφο αναφέρθηκε ότι σε σχέση με το κατώτατο όριο ηλικίας εκπληρώνεται το ιδεώδες της ανοικτής εκπαίδευσης σε μεγάλο βαθμό. Δεν χρησιμοποιήσαμε τον όρο απόλυτα, γιατί υπάρχουν αρκετά προγράμματα σπουδών που εμφανίζουν περιορισμούς στην ηλικία. Αναφέρουμε χαρακτηριστικά τα προπτυχιακά προγράμματα σπουδών αλλά και τα μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών που προηγούνται όσοι έχουν συμπληρώσει το 23ο έτος της ηλικίας τους και αν χρειαστεί γίνεται κλήρωση. Είναι λοιπόν φανερό ότι αρχίζουν οι ασφαλιστικές δικλείδες για τη λειτουργία του συστήματος οι οποίες όμως δεν παύουν να περιορίζουν την ελεύθερη πρόσβαση και παροχή ευκαιριών. 

Φραγμοί επίσης σε σχέση με την ελεύθερη είσοδο των φοιτητών φαίνεται να υπάρχουν και σε πολλές κατηγορίες μεταπτυχιακών προγραμμάτων στα οποία θεωρείται απαραίτητη η απόκτηση του πτυχίου τους τουλάχιστον 5 έτη ή 3 έτη πριν από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων ή θα πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος τουλάχιστον 8 έτη πριν από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής  αιτήσεων. Τα συγκεκριμένα γεγονότα αποτελούν αντίθεση στην ελευθερία του φοιτητή, που χαρακτηρίζει τα ανοικτά συστήματα,  να επιλέγει ο ίδιος το χρόνο σπουδών του.
Σε σχέση με την φυσική παρουσία του φοιτητή έχουμε να παρατηρήσουμε πως αν και παρέχεται η δυνατότητα οι  Ο.Σ.Σ. να  γίνονται κοντά στον τόπο διαμονής παρόλα αυτά για πολλούς το γεγονός ότι για τα προπτυχιακά προγράμματα οι Ο.Σ.Σ γίνονται σε συγκεκριμένες πόλεις, αποτελεί πρόβλημα για πολλούς οι οποίοι συμβαίνει να κατοικούν μακριά από αυτές.
Η ελεύθερη πρόσβαση είναι πολύ εύκολο να διαπιστωθεί πως εμποδίζεται από το γεγονός ότι μέχρι σήμερα ο αριθμός προπτυχιακών φοιτητών είναι 8.976, ο αριθμός μεταπτυχιακών φοιτητών 5.133 και ο αριθμός υποψήφιων διδακτόρων  24. Αντίθετα σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες όπως το Α.Π. της Μεγ. Βρετανίας έχει 250.000 φοιτητές, το Α.Π. της Ισπανίας 150.000 και  της Γερμανίας 70.000.  
Ρεαλιστικοί τρόποι βελτίωσης προσφερόμενων υπηρεσιών

Η πολύπλευρη μελέτη ενός φαινομένου δεν πρέπει να περιορίζεται σε απλή καταγραφή και αξιολόγηση των όσων συμβαίνουν, αλλά θα πρέπει να προχωρά και προτάσεις οι οποίες είναι δυνατό σε πιθανή εφαρμογή τους να επιφέρουν βελτιώσεις. 

Σε σχέση με τη γνώση ξένης γλώσσας θα μπορούσε να υπάρξει ομάδα προσφερόμενων μαθημάτων σχεδιασμένη κάτω από το πρίσμα της ανοιχτής εκπαίδευσης και έτσι να δινόταν η ευκαιρία σε όσους επιθυμούν, παρακολουθώντας, να αποκτήσουν τα εφόδια εκείνα που είναι απαραίτητα για να συνεχίσουν τις τριτοβάθμιες σπουδές τους.

Η επόμενη πρόταση είναι πραγματικά αυτονόητη και αναδύεται αυθόρμητα ακόμα και από άτομα που δεν έχουν ασχοληθεί ιδιαίτερα με το θέμα. Μια ενδεχόμενη αύξηση των προσφερόμενων θέσεων θα έλυνε πραγματικά πολλά προβλήματα. Αρχικά δε θα υπήρχε λόγος ύπαρξης φραγμών της μορφής χρόνος απόκτησης πτυχίου, κατώτατο όριο ηλικίας 23 έτη και επαγγελματική ενασχόληση ορισμένων χρόνων και έτσι θα επιτυγχάνονταν σε μεγαλύτερο βαθμό το ιδεώδες της ανοιχτής εκπαίδευσης που έχει να κάνει με την ισότητα των ευκαιριών. Σε δεύτερο επίπεδο  οι περισσότεροι φοιτητές θα επέφεραν και περισσότερα έσοδα, αλλά και μεγαλύτερη δυνατότητα εξακτίνωσης  των τόπων που γίνονται οι Ο.Σ.Σ δίδοντας έτσι μεγαλύτερη ευελιξία στον τομέα της φυσικής παρουσίας.
Η δημιουργία και ανάπτυξη της «εξ αποστάσεως βιβλιοθήκης» του ΕΑΠ, η οποία με βάση την ιστοσελίδα του Ε.Α.Π. έχει ήδη ξεκινήσει ν’ αναπτύσσεται
,  θα βοηθήσει σε μεγάλο βαθμό στην παροχή υποστηρικτικού υλικού με άμεση πρόσβαση στον οποιονδήποτε ενδιαφέρεται δίδοντας σε ηλεκτρονική μορφή βιβλιογραφία μελέτες και διπλωματικές εργασίες απαραίτητες για τη μελέτη και την έρευνα των φοιτητών.   
Υπαρκτά ανυπέρβλητα εμπόδια για την ελληνική πραγματικότητα
Με προσεκτική μελέτη τόσο της βιβλιογραφίας, όπου σαφώς ορίζεται το ιδεώδες της ανοικτής εκπαίδευσης, όσο και της  πραγματικότητας η οποία προκύπτει μέσα από την εφαρμογή και λειτουργία του Ε.Α.Π. είναι ορατά σημεία για τα οποία μπορούμε να ισχυριστούμε ότι αποκλίνουν από το ιδεώδες. Ο όρος απόκλιση σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να ταυτιστεί με αντίθεση, αλλά θα πρέπει καλόπιστα να αντιμετωπισθεί και να αναλυθεί μέσα από το κοινωνικό-οικονομικό γίγνεσθαι της ελληνικής πραγματικότητας το οποίο ίσως να αποτελεί και τη σημαντικότερη αιτία στην οποία αποδίδεται η απόκλιση. 
Η λειτουργία ενός ανοικτού συστήματος στην Ελλάδα με την παρούσα οικονομική κατάσταση αποτελεί πραγματικά πρόβλημα από την πρώτη μέρα της εφαρμογής της. Η ανάπτυξη ενός τόσο φιλόδοξου προγράμματος απαιτεί γενναία οικονομική στήριξη από την οποία εξαρτώνται τόσο η υλικοτεχνική υποδομή όσο  η επιστημονική στελέχωση και η παραγωγή κατάλληλου υποστηρικτικού υλικού, είτε αυτό λέγεται βιβλίο είτε λέγεται ενημέρωση και άλλοι πολλοί παράγοντες. Τη στιγμή μάλιστα που εδώ και πολλά χρόνια αποτελεί απαίτηση του ελληνικού λαού το 5%  για την παιδεία, ενώ στις άλλες ανεπτυγμένες χώρες το αντίστοιχο ποσοστό είναι κατά πολύ μεγαλύτερο μπορεί κανείς να συνειδητοποιήσει το μέγεθος του προβλήματος.
Απ’ την άλλη στερεότυπες αντιλήψεις σε σχέση με τη μοναδικότητα της παραδοσιακής μορφής της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και την απόρριψη οποιασδήποτε άλλης μορφής ως καινοτόμας και μικρότερης αξίας δημιουργούν εμπόδια στην ανάπτυξη και την δημιουργία της ανοικτής εκπαίδευσης στην Ελλάδα κυρίως με φραγμούς σε επίπεδο πολιτικής ηγεσίας. Πραγματικά το πολιτικό κόστος που θα έχει οποιαδήποτε κυβέρνηση σε περίπτωση που δώσει μεγαλύτερες παροχές στην ανοικτή εκπαίδευση θα είναι πολύ μεγάλο ακριβώς επειδή θα θεωρηθεί πως παραμελείται και εγκαταλείπεται η παραδοσιακή εκπαίδευση η   οποία αποδεδειγμένα έχει πολλά και πραγματικά προβλήματα. 
Τέλος η έλλειψη σχεδιασμού και προγραμματισμού από πλευράς πολιτείας σε σχέση με την ανάπτυξη και την κατεύθυνση της παραγωγικής διαδικασίας αποτελεί πρόβλημα για την ανοικτή εκπαίδευση. Σκοπός της ανοικτής εκπαίδευσης δεν είναι σε καμία περίπτωση να υποκαταστήσει την παραδοσιακή. Αντίθετα έρχεται να την συμπληρώσει και με μεγαλύτερη ευελιξία να δώσει εξειδίκευση και γνώσεις σε τομείς που βρίσκονται υπό ανάπτυξη ή πρόκειται να είναι απαραίτητοι στο μέλλον. Όλα αυτά όμως έχουν σχέση με την πολιτικο – οικονομική  κατεύθυνση που έχει χαράξει η εκάστοτε κυβέρνηση. Οι συχνές αλλαγές όμως των κυβερνήσεων και η μη ύπαρξη μακροχρόνιων και ανεξαρτήτου πολιτικής κατάστασης σχεδιασμού δυσκολεύει σε μεγάλο βαθμό το σχεδιασμό και την ανάπτυξη του Ε.Α.Π.
Συμπεράσματα

Είναι φανερό πως το Ε.Α.Π. παρόλες τις δυσκολίες και την καθυστέρηση στην εφαρμογή του έχει πετύχει σε μεγάλο βαθμό να παρέχει εκπαίδευση εναρμονισμένη με το ιδεώδες της Ανοικτής Εκπαίδευσης. Η παρακολούθηση των φοιτητών δεν περιορίζεται από την φυσική παρουσία τους και δεν υπάρχουν φραγμοί στην εισαγωγή με τη μορφή των εξετάσεων. Ταυτόχρονα απευθύνεται σε ευρύτατο φάσμα ηλικιών και καλύπτει κατά ενιαίο τρόπο όλα τα επίπεδα μόρφωσης.. Οι μορφωτικοί κύκλοι που λειτουργούν σχεδιασμένοι να ολοκληρώνονται σε μικρή σχετικά διάρκεια, οδηγούν σε ακαδημαϊκούς τίτλους διαφόρων επιπέδων επιτρέποντας πολλαπλότητα επιλογών.

Παρόλα αυτά εντοπίζονται παράγοντες απόκλισης από το ιδεώδες της Ανοικτής Εκπαίδευσης. Η καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας είναι δυνατό σε μεγάλο βαθμό να λειτουργεί ανασταλτικά σε πολλούς υποψήφιους φοιτητές, ενώ αποδεδειγμένα οι χρονικοί περιορισμοί σε σχέση με το χρόνο απόκτησης του πτυχίου ή την εργασιακή εμπειρία αποτελούν εμπόδια στην ελεύθερη πρόσβαση. Αρκετά προβλήματα επίσης αντιμετωπίζουν οι φοιτητές με το τόπο τέλεσης των Ο.Ο.Σ. ο οποίος πολλές φορές βρίσκεται πολύ μακριά από τον τόπο κατοικία τους. Τέλος ο αριθμός των φοιτούντων είναι ακόμα πολύ μικρός ώστε να μπορούμε να μιλάμε για ελεύθερη πρόσβαση χωρίς ωστόσο να παραγνωρίζουμε την κάθε χρόνο αύξηση τόσο των προγραμμάτων όσο και των εισαγομένων φοιτητών.

Παρεμβάσεις όπως η παροχή κύκλου μαθημάτων ξένων γλωσσών, η λειτουργία ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης και η πρόσθεση περισσοτέρων πόλεων ως τόπους τέλεσης των Ο.Ο.Σ. θα βοηθήσουν στην ολοένα και μεγαλύτερη σύγκλιση με το ιδεώδες της Ανοικτής Εκπαίδευσης. Φυσικά η  μεγαλύτερη χρηματοδότηση η οποία θα συνδυαστεί με αύξηση των προσφερόμενων θέσεων και προγραμμάτων παραμένει το μεγάλο ζητούμενο.

Παρόλα αυτά όμως δεν μπορεί κανείς να συμπεριλάβει στην αξιολόγησή του υπαρκτά ανυπέρβλητα εμπόδια τα οποία πηγάζουν από την ελληνική πραγματικότητα όπως η ελλιπής χρηματοδότηση και το θολό μοντέλο ανάπτυξης της χώρας και η ύπαρξη στερεοτυπικών αντιλήψεων εμποδίζουν την ομαλή ανάπτυξη στη χώρα μας του Ε.Α.Π. το οποίο εκπροσωπεί την Ανοικτή  Εκπαίδευση στη χώρα μας. 
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� τόσο όσον αφορά το χώρο όσο και το χρόνο


� Με εξαίρεση το κατώτατο όριο των 18 χρονών μιας και αναφερόμαστε σε τριτοβάθμια εκπαίδευση


� στην Αθήνα, τον Πειραιά ,την Πάτρα, τη Λάρισα, τη Θεσσαλονίκη, το Ηράκλειο, τα Ιωάννινα και την Ξάνθη


� Σε περίπτωση που ο φοιτητής αδυνατεί να παραβρεθεί σε κάποια ΟΣΣ ενημερώνεται από τον ΣΕΠ. ατομικά και μέσω επιστολής ή email.


� (που όμως δεν οδηγούν σε πτυχίο ή μεταπτυχιακό τίτλο ειδίκευσης)


� (συγγραφέας, κριτικός αναγνώστης, ειδικός στη μεθοδολογία της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης).


� Ο όρος αξιολόγηση εκπαιδευτικού έργου, αναφέρεται στην αξιολόγηση των διαφόρων διαδικασιών και των διδασκόντων του Ε.Α.Π., και όχι στην αξιολόγηση των φοιτητών.


� Χωρίς να θέλουμε σε καμία περίπτωση να υποβαθμίσουμε το ρόλο και τη σημασία της καλής γνώσης της ξένης γλώσσας σε πανεπιστημιακό μάλιστα επίπεδο.


� είναι  αντικείμενο σχετικού έργου στο πλαίσιο του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ
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