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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η μάθηση δεν είναι προϊόν, το οποίο μεταφέρεται δια μέσου της διδακτικής πράξης από τον εκπαιδευτή στον εκπαιδευόμενο. Δεν είναι μεταφερόμενη, ούτε μεταβιβάσιμη . Είναι προϊόν ανακάλυψης από τον ίδιο τον ενδιαφερόμενο μέσα από συγκεκριμένες πρακτικές και μεθόδους. Μια από τις πρακτικές είναι και αυτή των γραπτών εργασιών. Στα ιδρύματα  τριτοβάθμιας εκπαίδευσης οι φοιτητές αξιολογούνται κατά κανόνα μέσα από γραπτές εργασίες. Το ίδιο συμβαίνει και στα συστήματα των Ανοικτών Συστημάτων Εκπαίδευσης.  Οι φοιτητές αξιοποιούν την ικανότητα  έκφρασης των σκέψεών τους μέσω του γραπτού λόγου προσπαθώντας ν’ αποδείξουν ότι κατέκτησαν τις απαραίτητες επιστημονικές γνώσεις. 

Ο ρόλος των γραπτών εργασιών είναι ιδιαίτερα κρίσιμος και ουσιώδης στην περίπτωση των Ανοικτών Πανεπιστημίων. Στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο το 30% του τελικού βαθμού προέρχεται από τη βαθμολογία των γραπτών εργασιών
. Στις σχολές Ανθρωπιστικών Επιστημών η συχνότερα χρησιμοποιούμενη μορφή γραπτών εργασιών είναι αυτή του τύπου δοκιμίου. 

Στη συγκεκριμένη εργασία θα προσπαθήσουμε να μελετήσουμε τον τρόπο και το βαθμό συμβολής των γραπτών εργασιών ως εργαλείο μάθησης για το σπουδαστή αλλά και ως  βασική διδακτική δραστηριότητα απ’ τη πλευρά του διδάσκοντα μέσα απ’ την αναγκαιότητα ή μη της υιοθέτησης του θεσμού των γραπτών εργασιών.
Στο πρώτο μέρος της εργασίας θα γίνει μια ανασκόπηση της βιβλιογραφίας προκειμένου να αναδειχθεί ο ρόλος, η αναγκαιότητα και ο τρόπος λειτουργίας των γραπτών εργασιών. Σε ένα δεύτερο μέρος θα επιχειρήσουμε να αναδείξουμε τους στόχους, τη μεθοδολογική προσέγγιση, τους άξονες, τα κριτήρια αλλά και τον τρόπο αξιοποίησης των αποτελεσμάτων που προέκυψαν από την αξιολόγηση της 1ης εργασίας που εκπονήσαμε κατά το τρέχον ακαδημαϊκό έτος 2004-05
ΜΕΡΟΣ 1ο
Εκπαιδευτική αξιολόγηση

Η εκπαιδευτική αξιολόγηση αποτελεί ξεχωριστό επιστημονικό κλάδο, παρόλο που χρησιμοποιεί εργαλεία από το χώρο των κοινωνικών και θετικών επιστημών. Σαν διαδικασία αποσκοπεί στον προσδιορισμό του βαθμού υλοποίησης των στόχων ενός εκπαιδευτικού συστήματος ή και μέρους αυτού όπως ένα μάθημα, μια διδακτική μέθοδος ή η επίδοση των σπουδαστών. Η εκπαιδευτική αξιολόγηση επιτυγχάνεται μέσω συλλογής, επεξεργασίας, ανάλυσης και ερμηνείας δεδομένων.
Η αξιολόγηση είναι η συλλογή, η ανάλυση και η ερμηνεία των πληροφοριών για οποιαδήποτε πλευρά ενός προγράμματος της εκπαίδευσης και κατάρτισης, ως τμήμα μιας αναγνωρισμένης διαδικασίας η διερεύνηση της αποτελεσματικότητά της, της αποδοτικότητά της και οποιασδήποτε άλλης  έκβασης μπορεί να έχει. (Mary Thorpe 1988)
  
Ο Race (1999) υποστηρίζει την αναγκαιότητα της σωστής βαθμολόγησης των γραπτών εργασιών των φοιτητών. Για το λόγο αυτό θεωρεί ως απαραίτητο το σχεδιασμό, από τους συντάκτες των διαφόρων πακέτων παροχής σπουδών ΑεξΑΕ, ενός μοντέλου αξιολόγησης, με το οποίο να φανερώνονται με ακρίβεια τα σημεία, που μετρούν θετικά ή αρνητικά σε μια γραπτή εργασία, όπως και το πόσοι βαθμοί χάνονται ή κερδίζονται σε καθένα από αυτά

 Τα δεδομένα αφορούν συγκεκριμένα αντικείμενα και εξετάζονται με βάση  συγκεκριμένα κριτήρια. Απώτερος σκοπός της αξιολόγησης είναι η ανατροφοδότηση και έλεγχος των δραστηριοτήτων μας προκειμένου να επιτύχουμε σε μεγαλύτερο βαθμό τα προσδοκώμενα αποτελέσματα. Στο σημείο αυτό πρέπει να επισημανθεί ότι η αξιολόγηση, παρόλο που είναι μια ερευνητική διαδικασία, αποβλέπει κυρίως στην πρακτική χρήση των αποτελεσμάτων που προκύπτουν παρά στην παραγωγή νέας γνώσης.
Αναγκαιότητα αξιολόγησης

 Η αναγκαιότητα της αξιολόγησης είναι μάλλον προφανής. Τόσο σε επίπεδο εκπαιδευτικού συστήματος όσο και σε επίπεδο διαδικασιών θεωρείται απαραίτητος ο έλεγχος της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης, των διδακτικών μεθόδων και του διδακτικού υλικού. Σε επίπεδο γραπτών εργασιών η αναγκαιότητα και οι σκοποί που εξυπηρετούνται συνίστανται σε(Phil Race 2003):
· Βοήθεια στην προετοιμασία των εκπαιδευομένων,

· Παροχή ανατροφοδότησης και ανάπτυξη της αυτοπεποίθησης μέσω σχολίων. 
· Παροχή δυνατότητας εκτίμησης της επιτυχίας ή μη σε σχέση με τις απαιτήσεις του διδάσκοντα.
· Δυνατότητα επικοινωνίας μεταξύ εκπαιδευομένων και αξιολογητή.

· Διεκπεραίωση της μελέτης εντός του σωστού χρόνου μέσω της παροχής χρονικών περιθωρίων
· Διατήρηση και ανάπτυξη του ενδιαφέροντος και της συμμετοχής στη μελέτη. 
Η χρησιμότητα των συγκεκριμένων εργασιών στο ΕΑΠ είναι μεγάλη και για έναν ακόμα λόγο. Αποτελεί κατά κανόνα τη διαδικασία εκπλήρωσης από τα μέλη ΣΕΠ του διδακτικού τους έργου. Μάλιστα, η αξιολόγηση μιας γραπτής εργασίας χαρακτηρίζεται ως :
· Έγκυρη, όταν αποτιμά πράγματι τις γνώσεις και τις ικανότητες των φοιτητών,

· Αξιόπιστη, όταν δίνει όμοια αποτελέσματα διεξαγόμενη κάτω από παρόμοιες συνθήκες και 

· έντιμη, όταν στοχεύει στον έλεγχο της κατανόησης των προσδοκώμενων αποτελεσμάτων.

Η διδακτική δραστηριότητα των γραπτών εργασιών  είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθότι συμβάλλουν με κρίσιμο τρόπο: (α) στην πληροφόρηση, με συνεχή τρόπο, του φοιτητή αναφορικά με την πρόοδό του και το επίπεδο στο οποίο έχει φθάσει, (β) στην παροχή, μέσα από το σχολιασμό των εργασιών από το διδάσκοντα,   συμβουλών,   καθοδήγησης και ενθάρρυνσης για παραπέρα βελτίωση της απόδοσής του, (γ) στην καθιέρωση εποικοδομητικής επικοινωνίας μεταξύ φοιτητή και διδάσκοντα, (δ) στην δραστηριοποίηση του φοιτητή, καθότι οι Γ.Ε. ως σημαντικά ορόσημα γι’ αυτόν, τον βοηθούν να τηρήσει το χρονοδιάγραμμα των σπουδών του, (ε) στη δυνατότητα των φοιτητών να μάθουν με ενεργητικό τρόπο  να εφαρμόζουν τις γνώσεις που απέκτησαν και να διδαχθούν από τυχόν σφάλματά τους και (στ) στην προετοιμασία των φοιτητών για τις γραπτές εξετάσεις.

Μεθοδολογική προσέγγιση της αξιολόγησης

Η διαμορφωτική και η τελική
 αξιολόγηση είναι τα δυο κύρια είδη που κυριαρχούν. Η μεν πρώτη πραγματοποιείται κατά τη διάρκεια του προγράμματος και αποσκοπεί στην παρακολούθηση της προόδου των διαδικασιών σχεδιασμού, ανάπτυξης και εφαρμογής του προγράμματος με απώτερο σκοπό την ανατροφοδότηση με χρήσιμες πληροφορίες οι οποίες θα συντελέσουν στη βελτίωση του συγκεκριμένου προγράμματος. Αντίθετα η τελική αξιολόγηση διεξάγεται μετά την ολοκλήρωση του εκπαιδευτικού προγράμματος για να προσδιοριστεί η έκταση επιτυχίας των στόχων.  Η αξιολόγηση διαδικασίας και η αξιολόγηση αποτελέσματος είναι δύο ακόμα είδη αξιολόγησης που αντιστοιχούν σε μεγάλο βαθμό στη διαμορφωτική και την αθροιστική αξιολόγηση. Στην περίπτωση της αξιολόγησης διαδικασίας έχουμε ποιοτική προσέγγιση όπου μέσω επικέντρωσης σε συγκεκριμένες διαδικασίες στη φάση του σχεδιασμού επιχειρείται η βελτίωση του συστήματος. Το ποσοστό επιτυχίας πάντως προκύπτει μέσα από την αξιολόγηση αποτελέσματος. Στην περίπτωση της αξιολόγησης αποτελέσματος έχουμε εκτίμηση των αποτελεσμάτων σε σχέση με τους στόχους που έχουν προκαθοριστεί. Μπορούμε δηλαδή να μιλάμε για ποσοτική προσέγγιση.
  
Δε θα ήταν δόκιμο να περιοριστεί ο ερευνητής σε μια στρατηγική αξιολόγησης αφού πρέπει κάθε φορά να λαμβάνει υπόψη του τις υπάρχουσες συνθήκες μέσα στις οποίες διεξάγεται η αξιολόγηση. Μια εκλεκτική προσέγγιση που δανείζεται στοιχεία και από τις δύο προσεγγίσεις αποτελούμενη τόσο από ποσοτικές όσο και από ποιοτικές θεωρήσεις – αναλύσεις, θεωρείται ότι μπορεί να αποτελέσει την « αποτελεσματική αξιολόγηση».

Σε σχέση λοιπόν με τις γραπτές εργασίες, αφού επιλέξουμε και διατυπώσουμε το ερευνητικό πρόβλημα που εντάσσεται σε συγκεκριμένο πεδίο εφαρμογής θα πρέπει να διατυπώσουμε τους αντικειμενικούς στόχους της αξιολόγησης που θα προκύψουν. Σε δεύτερο στάδιο μέσα από τους στόχους προσδιορίζεται το είδος της αξιολόγησης (διαμορφωτική ή τελική)
 και η στρατηγική αξιολόγησης.
 Στην ίδια φάση έχουμε τη διενέργεια  σχεδιασμού – οργάνωσης της αξιολόγησης όπου καθορίζονται οι άξονες και τα κριτήρια αξιολόγησης. Με τον όρο άξονας αξιολόγησης αναφερόμαστε στο τι αξιολογείται σε γενικές γραμμές, ενώ με τον όρο κριτήριο αναφερόμαστε σε λεπτομερείς μεταβλητές μέσω των οποίων θα μελετηθούν οι άξονες.  Ακολουθεί η διατύπωση ερευνητικών υποθέσεων, η επιλογή των μεθόδων συλλογής ερευνητικών δεδομένων και ο καθορισμός του δείγματος. 

Στη συνέχεια  η πραγματοποίηση της αξιολόγησης η ανάλυση, η ερμηνεία και η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων μέσω της οποίας επέρχεται η βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας.
ΜΕΡΟΣ 2ο
Αντικειμενικοί στόχοι αξιολόγησης 1ης γραπτής εργασίας.
Μελετώντας τα ερωτήματα που τίθενται στην 1η γραπτή εργασία εντοπίζονται οι εξής στόχοι:

1. Διερεύνηση και επαφή με το ιδεώδες της Ανοικτής εκπαίδευσης και εφαρμογή των απόψεων του ιδεώδους από το ΕΑΠ
2. Διερεύνηση πιθανών τρόπων βελτίωσης της εφαρμογής μέσα στο συγκεκριμένο οικονομικό – κοινωνικό - πολιτικό κατεστημένο.
3. Μορφολογικά στοιχεία-οικοδόμηση.

Μεθοδολογική προσέγγιση αξιολόγησης 1ης γραπτής εργασίας.
Σε  σχέση με τη μεθοδολογική προσέγγιση και μόνο το γεγονός πως πρόκειται για μια γραπτή εργασία που δίδεται κατά τη διάρκεια του προγράμματος σπουδών και όχι στο τέλος μας οδηγεί στην υπόνοια, αρχικά, πως έχουμε να κάνουμε με διαμορφωτική αξιολόγηση. Η αναφορά και εμπλοκή με έννοιες όπως το ιδεώδες της ανοικτής εκπαίδευσης,  η οργάνωση και  παροχή εκπαίδευσης από το ΕΑΠ, έχουν ως στόχο την κατανόηση των εννοιών αυτών από τον εκπαιδευόμενο μέσα από ανασκόπηση στη βιβλιογραφία και το διαδίκτυο. Παράλληλα η ύπαρξη κλιμακούμενων ερωτημάτων δίνει την ευκαιρία στο φοιτητή να προσεγγίσει προοδευτικά διερευνητικά το στόχο του αλλά και στον εκπαιδευτή να εντοπίζει με μεγαλύτερη ευκολία πιθανές αστοχίες της εκπαιδευτικής διαδικασίας, με αποτέλεσμα τη δυνατότητα ανατροφοδότησης και επανορθωτικής διδασκαλίας. Ακόμα και οι ίδιοι οι φοιτητές μπορούν με μεγάλη ευκολία να κρίνουν τις εργασίες τους μιας και περιορίζεται η πιθανότητα υποκειμενικής βαθμολόγησης.

Η ύπαρξη συγκεκριμένης βαθμολογίας οδηγεί αρχικά το συμπέρασμα πως έχουμε, σε σχέση με την Στρατηγική Αξιολόγησης, να κάνουμε με παραδοσιακή, ποσοτική προσέγγιση μιας και η βαθμολογία προκύπτει  κυρίως από το βαθμό πραγματοποίησης των στόχων. Η χρήση όμως ερωτημάτων και η ζήτηση τοποθέτησης από τον φοιτητή σε ρεαλιστικούς τρόπους, όπως αυτοί οι ίδιοι τους αντιλαμβάνονται, αλλά και η συμμετοχική παρατήρηση και όχι στατική με ερωτήματα του τύπου: «πιθανά και ανυπέρβλητα εμπόδια της ελληνικής πραγματικότητας στην παροχή σπουδών από το ΕΑΠ», δίνουν τον τόνο της  διευκρινιστής-διαφωτιστικής
 προσέγγισης. Συμπερασματικά λοιπόν μπορούμε να αναφέρουμε ότι απ’ την στιγμή που έχουμε δανεισμό κι από τις δυο προσεγγίσεις τόσο με ποσοτικές όσο και με ποιοτικές θεωρήσεις-αναλύσεις βρισκόμαστε στα όρια της εκλεκτικής προσέγγισης.
Άξονες και κριτήρια  αξιολόγησης 1ης γραπτής εργασίας.
Όσο αναφορά τους άξονες και τα κριτήρια της εργασίας μπορούμε να διακρίνουμε σαν πρώτο άξονα την αναφορά στο ιδεώδες  της Ανοικτής Εκπαίδευσης. Κριτήρια αξιολόγησης του συγκεκριμένου άξονα είναι η αναφορά  στα εξής : 
i. Διασφάλιση της πρόσβασης των ενδιαφερομένων

ii. Η μη φυσική παρουσία διδάσκοντα και διδασκομένων στο Ίδρυμα

iii. Κάλυψη  όλου του φάσματος των ενδιαφερόντων των υποψήφιων φοιτητών

iv. Κάλυψη  όλων  των επιπέδων σπουδών 

v. Αυτοτελείς μορφωτικοί κύκλοι μικρής διάρκειας -έλεγχος ρυθμού, τόπου, χρόνου μελέτης 

vi. Διαδικασίες οι οποίες διαμορφώνονται και επιλέγονται σε μεγάλο βαθμό από τον εκπαιδευόμενο και όχι επιβολή  από το σύστημα

Δεύτερος άξονας  το 1° ερώτημα της γραπτής εργασίας, που αναφέρεται στην εφαρμογή του ιδεώδους της Ανοικτής Εκπαίδευσης από τις προσφερόμενες υπηρεσίες του ΕΑΠ και κριτήρια αξιολόγησης η αναφορά στα εξής:
i. Η εγγραφή των φοιτητών σε Προγράμματα Σπουδών που παρέχει το Ε.Α.Π. γίνεται χωρίς εξετάσεις 

ii. Το κατώτατο όριο βρίσκεται τα 18 έτη και το ανώτατο όριο δεν καθορίζεται 

iii. Στο Ε.Α.Π. οι σπουδές δομούνται με βάση το αρθρωτό (modular) σύστημα

iv. Δεν απαιτείται η φυσική παρουσία των φοιτητών στους χώρους του Πανεπιστημίου.
 

v. Ο διδάσκων έχει συμβουλευτικό ρόλο τόσο με τη χρήση διαφόρων μέσων επικοινωνίας όσο και μέσα από τις ΟΣΣ.

vi. Η αυτοδυναμία των Θ.Ε

vii. Οι Ο.Σ.Σ. διεξάγονται σε αρκετές πόλεις της Ελλάδας

viii. Τα θέματα των Γ.Ε. αποστέλλονται στους φοιτητές

ix. Ο δανεισμός των βιβλίων 

x. Το Ε.Α.Π. διαθέτει αυτή τη στιγμή μεγάλο αριθμό διδακτικών βιβλίων

xi. Η φοίτηση στηρίζεται περισσότερο στην αλληλεπίδραση του φοιτητή με το εκπαιδευτικό υλικό και στην επικοινωνία του με τον Σ.Ε.Π

xii. Λειτουργία της Μονάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (Μ.Ε.Α

xiii. Η επανεγγραφή στην ίδια Θ.Ε. σε περίπτωση αποτυχίας 

Τρίτος άξονας το 2° ερώτημα που αφορά τις αποκλίσεις των προσφερόμενων υπηρεσιών από το ΕΑΠ σχετικά με την πραγμάτωση του ιδεώδους της Ανοικτής Εκπαίδευσης και κριτήρια αξιολόγησης η αναφορά στα εξής::
i. Ο περιορισμός της ανεξαρτησίας όσον αφορά τον τόπο σπουδών καθώς υπάρχει δυσκολία   για συμμετοχή των φοιτητών στην εργαστηριακή εξάσκηση σε μερικές Θ.Ε. 

ii. Η μη   ύπαρξη   δυνατότητας   για   άμεση   επιλογή   Θ.Ε.   σε   Προπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών ή Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών 
 (δικαίωμα διαμόρφωσης της μορφωτικής φυσιογνωμίας σε επίπεδο σπουδών)  
iii. Η ύπαρξη κακού εκπαιδευτικού υλικού σε μερικές Θ.Ε. 
iv. Η σχετική έλλειψη εναλλακτικού υλικού 
v. Η όχι εκτεταμένη υποστηρικτική - διοικητική δομή του ΕΑΠ πέραν της Πάτρας και της Αθήνας.
vi. Η μη λειτουργία κέντρων σπουδών στο εξωτερικό για την προσέγγιση των Ελλήνων της διασποράς.
vii. Απαραίτητη η καλή γνώση της  αγγλικής γλώσσας 

viii. Περιορισμοί στην πρόσβαση με κριτήριο την ηλικία, 
 ή το χρόνο απόκτησης πτυχίου

ix. Ο μέχρι σήμερα  μικρός αριθμός προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών 

Τέταρτος άξονας το 3ο ερώτημα σχετικά με τους ρεαλιστικούς τρόπους βελτίωσης των προσφερόμενων υπηρεσιών του ΕΑΠ, ώστε η παρεχόμενη εκπαίδευση να ακολουθεί με πληρότητα τις αρχές - απόψεις του ιδεώδους της Ανοικτής Εκπαίδευσης και κριτήρια αξιολόγησης η αναφορά στα εξής :
i. Παροχή σπουδών σε περισσότερους επιστημονικούς τομείς.
ii. Περιορισμός ή κατάργηση διδάκτρων - 100% χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό.
iii. Ίδρυση και λειτουργία κέντρων σπουδών του  ΕΑΠ  στο εξωτερικό για την προσέγγιση τόσο του Ελληνισμού της διασποράς όσο και φοιτητών από το εξωτερικό 

iv. προσφορά σπουδών και στην αγγλική γλώσσα
v. Δημιουργία   εργαστηριακών   χώρων   σε   αρκετές   πόλεις   ώστε   οι   φοιτητές ορισμένων Θ.Ε. να μην προσέρχονται στην έδρα του ΕΑΠ για εργαστηριακές ασκήσεις.
vi. αύξηση των προσφερόμενων θέσεων 

vii. Άρση φραγμών της μορφής χρόνος απόκτησης πτυχίου, κατώτατο όριο ηλικίας 23 έτη και επαγγελματική ενασχόληση ορισμένων χρόνων

viii. Δημιουργία και ανάπτυξη  «εξ αποστάσεως ηλεκτρονικής  βιβλιοθήκης» 

Πέμπτος άξονας  το   4υ   ερώτημα,   σχετικά   με   τα  υπαρκτά   και ανυπέρβλητα  εμπόδια για την ελληνική  πραγματικότητα,  στα οποία  μπορεί να προσκρούσει η ενδεχόμενη προσπάθεια για την παροχή σπουδών από το ΕΑΠ με τρόπο ώστε να έχουμε πλήρη εφαρμογή των αρχών του ιδεώδους της Ανοικτής Εκπαίδευσης και κριτήρια αξιολόγησης τα εξής :
i. Αδυναμία κατάργησης επιλεκτικού μηχανισμού κλήρωσης υπό τις παρούσες συνθήκες.
ii. Αδυναμία παροχής σπουδών σε όλους τους επιστημονικούς τομείς λ.χ. ιατρική.
iii. Αδυναμία ελαστικότητας χρονοδιαγράμματος μελέτης - σπουδών.
iv. Αδυναμία   κατάργησης   διδάκτρων   λόγω   χαμηλής   χρηματοδότησης   από   το ΥΠ.Ε.Π.Θ.

v. Παρούσα οικονομική κατάσταση του ελληνικού κράτους. 

vi. Στερεότυπες αντιλήψεις σε σχέση με τη μοναδικότητα της παραδοσιακής μορφής της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης

vii. Η έλλειψη σχεδιασμού και προγραμματισμού από πλευράς πολιτείας σε σχέση με την ανάπτυξη και την κατεύθυνση της παραγωγικής διαδικασίας 

Έκτος άξονας είναι η οικοδόμηση και ο τρόπος γραφής της συγκεκριμένης εργασίας. Κριτήρια θα μπορούσαν να είναι τα εξής :
i. Κανονικό εύρος (έως 200 λέξεις)

ii. Λόγος σαφής, ευκρινής, επεξηγηματικός και τεκμηριωμένος.

iii. Δομημένη εργασία με βάση τα επιστημονικά πρότυπα.

iv. Βιβλιογραφική στήριξη των απόψεων

v. Προσδιορισμός εννοιών
vi. Απάντηση σε όλα τα ερωτήματα (προκύπτει από τους προηγούμενους άξονες)

Αξιοποίηση αποτελεσμάτων από τους φοιτητές.
Σε κάθε περίπτωση μετά την παράδοση και διόρθωση των γραπτών εργασιών οι άξονες, τα κριτήρια αξιολόγησης και φυσικά η βαθμολογία  γίνονται γνωστά από το διδάσκοντα στους φοιτητές υπό μορφή σχολίων. Μέσα απ’ αυτή τη διαδικασία ανατροφοδοτούνται οι εκπαιδευόμενοι και κατευθύνονται, ώστε τα λάθη που έκαναν να αποφευχθούν την επόμενη φορά. Επιβραβεύονται οι σωστές ενέργειες και εντοπίζονται οι αδυναμίες με τρόπο που ενισχύεται η αυτοεκτίμηση του φοιτητή. Εάν ακολουθεί ένα διαγώνισμα η κριτική αξιολόγηση σε γραπτές εργασίες που μοιάζουν με διαγωνίσματα είναι χρήσιμη στους εκπαιδευόμενους(Phil Race 2003). Παράγεται και δεν μεταβιβάζεται η γνώση δίδοντας μάλιστα τη δυνατότητα  στον εκπαιδευόμενο να γνωρίσει ακριβώς τα σημεία στα οποία είχε επιτυχή απόδοση αλλά κυρίως  τα σημεία στα οποία είχε ελλείψεις και στη συνέχεια να καλύψει τις ελλείψεις τους είτε με μια νέα εργασία είτε συμπληρώνοντας την υπάρχουσα. 
 Συμπεράσματα
 
Πραγματικά η συμβολή των γραπτών είναι εξαιρετικά σημαντική στα εξ αποστάσεως ιδρύματα. Αποτελεί για  το φοιτητή εργαλείο μάθησης μέσα από προσπάθεια διερεύνησης της βιβλιογραφίας και παραγωγής λόγου. Η μάθηση είναι προϊόν ανακάλυψης από τον ίδιο τον ενδιαφερόμενο μέσα από συγκεκριμένες πρακτικές και μεθόδους. Μια απ’ αυτές είναι και οι γραπτές εργασίες. Ο ρόλος των γραπτών εργασιών είναι ιδιαίτερα κρίσιμος και ουσιώδης στην περίπτωση των Ανοικτών Πανεπιστημίων. Η εκπαιδευτική αξιολόγηση, μέσα απ’ τις γραπτές εργασίες, αποσκοπεί στον προσδιορισμό του βαθμού υλοποίησης των στόχων του μαθήματος και τη διαπίστωση του βαθμού επίδοσης των σπουδαστών. Η πρακτική χρήση των αποτελεσμάτων που προκύπτουν χρησιμοποιούνται στη βελτίωση της απόδοσης των φοιτητών μέσω της βοήθειας η οποία παρέχεται, της ανατροφοδότησης, της ανάπτυξη της αυτοπεποίθησης - αυτοεκτίμησης των φοιτητών, της δυνατότητας επικοινωνίας μεταξύ διδάσκοντα και διδασκομένου, της διεκπεραίωσης της μελέτης σε συγκεκριμένα χρονικά πλαίσια, της παροχής συμβουλών καθοδήγησης. 
Οι  γραπτές εργασίες αποτελούν μορφή διαμορφωτικής αξιολόγησης. Ως στρατηγική θεωρείται ενδεδειγμένη η εκλεκτική προσέγγιση η οποία δανείζεται στοιχεία τόσο από την ποσοτική όσο και από την ποιοτική προσέγγιση. 

Για να είναι η αξιολόγηση αποτελεσματική πρέπει απ’ την αρχή να σχεδιαστεί με τρόπο ώστε να είναι απολύτως διαφανείς οι στόχοι της οι οποίοι θα επιτευχθούν μέσω καθορισμού συγκεκριμένων αξόνων. Οι άξονες με τη σειρά τους καθορίζονται από συγκεκριμένα κριτήρια η διερεύνηση των οποίων οδηγεί στη σωστή αξιολόγηση. Η ανακοίνωση της αξιολόγησης απ’ τον διδάσκοντα με τη μορφή σχολίων οδηγεί σε βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας.
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� Derek Rowntree Exploring Open and Distance Learning Kogan Page Ltd, London 1998


� http://www1.eap.gr


� Αθροιστική ή συνολική


� αξιολόγηση τελικού προϊόντος- αποτελέσματος


� Στην περίπτωση των γραπτών εργασιών έχουμε διαμορφωτική αξιολόγηση


� Παραδοσιακή-Διευκρινιστική-Εκλεκτική (Ενδεδειγμένη για τις  γραπτές εργασίες για τους λόγους που προαναφέρθηκαν


� Ποσοτική προσέγγιση


� Ο σπουδαστής διδάσκεται και μαθαίνει χωρίς τη φυσική παρουσία του εκπαιδευτή σε κάποια αίθουσα διδασκαλίας


� Οι φοιτητές μπορούν να αντλούν πληροφορίες από την ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου Το διδακτικό υλικό αποστέλλεται 


� Έχει ως αποτέλεσμα την προσφορά πολλαπλών και εναλλακτικών προγραμμάτων σπουδών στους φοιτητές


� Όπως και την περιορισμένη επιλογή Θ.Ε. σε αρκετά Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών, όπως είναι η Εκπαίδευση Ενηλίκων


� Προπτυχιακά αλλά και μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών που προηγούνται όσοι έχουν συμπληρώσει το 23ο έτος της ηλικίας-κλήρωση


� Τουλάχιστον 5 έτη ή 3 έτη πριν από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων 









Σελ. 4

