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ΕΙΣΑΓΩΓΗ


Η ΑεξΑΕ προβλέπει την συχνή επικοινωνία διδασκόντων και εκπαιδευομένων με πολλούς τρόπους. Ένας απ’ αυτούς είναι και οι επιστολές που αποστέλλει αρκετές φορές το χρόνο ο διδάσκων στο φοιτητή προκειμένου να τον ενημερώσει, να τον συμβουλεύσει, αλλά και υποστηρίξει.


Η σύνταξη της επιστολής προϋποθέτει από μέρους του καθηγητή βαθιά γνώση του τρόπου επικοινωνίας και των κανόνων που τη διέπουν. Απαραίτητο θεωρείται, σε πρώτη φάση, η δημιουργία του προφίλ του φοιτητή, ώστε να επιτευχθεί η ομαλή λειτουργία του καναλιού επικοινωνίας.


Η  παρούσα εργασία είναι χωρισμένα σε δύο μέρη. Στο πρώτο μέρος θα επιχειρήσουμε μέσω ανασκόπησης της βιβλιογραφίας να ορίσουμε τα στοιχεία που συγκροτούν το προφίλ ενός φοιτητή  και στη συνέχεια τον τρόπο επίτευξης της επικοινωνίας. Ποιοι είναι συμμετέχοντες, μέσω ποιών μηχανισμών πραγματοποιείται, τι την επηρεάζει. Ο καθηγητής-Σύμβουλος σε κάθε περίπτωση είναι αυτός που έχει πρωταρχικό ρόλο στην επικοινωνία και ως εκ τούτου στο τέλος του πρώτου μέρους θα προσπαθήσουμε να προσεγγίσουμε τα χαρακτηριστικά του τις γνώσεις του, τον τρόπο χειρισμού των διαφορετικών καταστάσεων.



Στο δεύτερο μέρος επιχειρούμε να περιγράψουμε το προφίλ των δυο φοιτητών μας, οι οποίοι τη συγκεκριμένη στιγμή αντιμετωπίζουν πολύ σημαντικά προβλήματα, τα οποία εμείς, μέσω μιας επιστολής αλλά και πιθανών άλλων ενεργειών που παρατίθενται στο τέλος της εργασίας, ως καθηγητές σύμβουλοι, καλούμαστε να χειριστούμε. 
ΜΕΡΟΣ 1ο
Προφίλ
Ένα από τα βασικά ζητήματα οργάνωσης μιας (Ο.Σ.Σ.) σε ένα τριτοβάθμιο ίδρυμα ανοικτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι και η μελέτη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών των διδασκομένων μέσα από την οποία ο διδάσκοντας θα προσεγγίσει σε μεγάλο βαθμό τα προσδοκώμενα αποτελέσματα.  Η ανάλυση των χαρακτηριστικών αυτών έχει να κάνει με την ηλικία, τα κοινωνικά και μορφωτικά χαρακτηριστικά, το φύλο, την εθνική και θρησκευτική ταυτότητα, την εργασιακή κατάσταση και τον τόπο διαμονής ( Λιοναράκης, 1998 : 105-113) 

Μελετώντας σε μεγαλύτερο βάθος ο Phil Race (P. Race 1999 : 196 – 202) υποστηρίζει πως μπορούμε να σκιαγραφήσουμε το προφίλ των διδασκομένων απαντώντας σε ερωτήματα όπως τα παρακάτω: Ποιοι είναι αυτοί ; Για ποιους λόγους εκπαιδεύονται; Γιατί επέλεξαν την ανοικτή εκπαίδευση; Ποιες είναι οι προηγούμενες εμπειρίες τους, τα προβλήματά τους; Σε ποιο χώρο μελετούν; Ποια είναι τα ισχυρά τους σημεία; Πόσο χρόνο έχουν για μελέτη; Ποιες φοβίες έχουν για τη μελέτη και την αξιολόγηση; Πώς οι σπουδές τους επηρεάζουν την υπόλοιπη ζωή τους και ποια η υποστήριξη από το άμεσο κοινωνικό περίγυρό τους; Τι περιμένουν και τι χρειάζονται από ένα διδάσκοντα;


Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονισθεί ότι μερικά από τα παραπάνω χαρακτηριστικά παραμένουν σταθερά και αναλλοίωτα, ενώ κάποια άλλα
  αλλάζουν όσο προχωρούν οι σπουδές τους. Κάπου εδώ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο η ικανότητα του διδάσκοντα και τα χαρακ4τηριστικά του, τα οποία θα πρέπει να τον καθιστούν ικανό να βοηθήσει τους εκπαιδευόμενους να αντεπεξέλθουν στα διάφορα στάδια της μαθησιακής τους πορείας. 
Επικοινωνία

Όπως έχει ήδη προαναφερθεί οι λειτουργίες και ο ρόλος του διδάσκοντα είναι η διδασκαλία, η αξιολόγηση και η υποστήριξη. Η ικανότητα του διδάσκοντα αλλά και του διδασκομένου να επικοινωνούν μεταξύ τους θα διαμορφώσει και το ποσοστό επιτυχίας του προγράμματος.
Για να μπορέσουν να επικοινωνήσουν δύο άνθρωποι πρέπει να δημιουργηθεί μεταξύ τους μια σχέση όπου οι ρόλοι πομπού και δέκτη εναλλάσσονται μεταξύ των  υποκειμένων με βάση μια σύνθετη διεργασία που αποτελείται από πλήθος αλληλεπιδρόντων στοιχείων. Κρίσιμο στοιχείο για την επιτυχία της επικοινωνίας είναι ο βαθμός ευκρίνειας και πληρότητας του μηνύματος που εκπέμπει ο πομπός. Τα εκπεμπόμενα μηνύματα μπορεί να είναι λεκτικά
 και μη-λεκτικά
. Τα μηνύματα δεν μεταφέρουν μόνο πληροφορίες αλλά και συναισθήματα. Το μεγαλύτερο μάλιστα μέρος της επικοινωνίας συντελείται μέσω των μη λεκτικών μηνυμάτων. Λεκτικά και μη-λεκτικά πάντως αποτελούν άρρηκτο σύνολο και δεν μπορούν να διαχωριστούν.(Α. Κόκκος 1998 : 53-95)
Το περιβάλλον δρα καταλυτικά στην κωδικοποίηση των μηνυμάτων μέσω του σύστημα αντίληψης της πραγματικότητας του καθενός υποκειμένου. Επιπλέον η επικοινωνιακή  σχέση  πραγματοποιείται μέσα σε συγκεκριμένο πλαίσιο το οποίο συγκροτείται από το χώρο
, το χρόνο
, το «κλίμα»
, τους παρόντες
, και τα γεγονότα που έχουν προηγηθεί
.

Ο καθηγητής-Σύμβουλός πρέπει να γνωρίζει τόσο τη διττή σύσταση των μηνυμάτων
 όσο και ότι με το μεταδιδόμενο μήνυμα εκπέμπονται συναισθήματα τα οποία πολλές φορές προκαλούν την γέννηση νέων συναισθημάτων από την πλευρά του δέκτη και μάλιστα χωρίς να έχει ολοκληρωθεί η νοητική επεξεργασία του μηνύματος, σε επίπεδο πληροφορίας, με κίνδυνο τη διατάραξη της ομαλής επικοινωνίας. 

Σημαντικός παράγοντας επίσης που επιδρά στην επικοινωνία αποτελεί και η εικόνα που έχουν οι συμμετέχοντες για τον εαυτό τους. Ο άνθρωπος που αποδέχεται τον εαυτό του
 αντιμετωπίζει ψύχραιμα τις ελλείψεις του, αποδέχεται τον άλλο και δημιουργεί ειλικρινή σχέση. Αντίθετα αυτός που δεν έχει συνειδητοποιήσει τις θετικές του πλευρές και ταλανίζεται  από τις αδυναμίες και ελλείψεις του, έχει ψευδή εικόνα για τον εαυτό του αλλά συγχρόνως και για τους άλλους. Το άγχος και η επιθυμία αποτίναξής του κακού εαυτού, με βάση τη ψυχοδυναμική θεωρία,
 προκαλεί φαινόμενα όπως η άρνηση και η διανοητικότητα, η σχάση, η προβολή και η προβολική ταύτιση. Η προβολή των συναισθημάτων ή κομματιών που δεν αντέχονται στους άλλους και η βίωση σαν πράγματι αυτοί να έχουν αυτά τα ανεπιθύμητα χαρακτηριστικά προκαλεί προβλήματα στην επικοινωνία.
Καθηγητής-Σύμβουλος στην ΑεξΑΕ

Οι λειτουργίες του διδάσκοντα και ο ρόλος του διδάσκοντα είναι η διδασκαλία, η αξιολόγηση και η υποστήριξη.  Η υποστήριξη τέλος αποτελεί την πιο σημαντική λειτουργία του διδάσκοντα κυρίως στα συστήματα ΑεξΑΕ.( Ματράλης, 1998 : 57-59).Οι περισσότεροι άνθρωποι κατά τη διάρκεια της μάθησής τους έχουν γύρω τους ανθρώπους
 που τους υποστηρίζουν, τους καθοδηγούν τους ενθαρρύνουν. Ο σύμβουλος καθηγητής έχει ακριβώς τον ίδιο ρόλο με τη μόνη διαφορά ότι έχει θεσμικό χαρακτήρα. (P. Race 1999 : 211)   

Μια πρώτη βασική αρχή και θεωρητική παραδοχή είναι αυτή που θεωρεί ως πιο αποτελεσματικούς καθηγητές αυτούς οι οποίοι αντιλαμβάνονται ότι ο ρόλος τους είναι να υπηρετούν και όχι να ελέχουν (Αθανασούλα, 2001). Ο Καθηγητής Σύμβουλος διαθέτει γνώση γύρω από την ανθρώπινη φύση, την προσωπικότητα του φοιτητή, απορρίπτει τις τεχνικές της «εντολής», της «οδηγίας», της «χειραγώγησης». Οικοδομεί σχέση με το φοιτητή που διέπεται από ελευθερία έκφρασης σκέψεων, ιδεών συναισθημάτων. Σχέση εμπνεόμενη από δημοκρατικές αρχές και ισοτιμία. Σ’ αυτόν ο φοιτητής θα βρει την ανακούφιση για τα προβλήματά που αφορούν τις σπουδές του. Έτσι η ενεργητική ακρόαση, η ενθάρρυνση και η εμψύχωση είναι οι βασικότερες δεξιότητες του καθηγητή Συμβούλου. προκειμένου να βοηθήσει τον φοιτητή να  επιλέξει την καταλληλότερη λύση στο εκάστοτε πρόβλημά του. 


Σε περιπτώσεις διαπραγμάτευσης – εμψύχωσης  όπου ο διδάσκων πρέπει να διαχειριστεί ένα πρόβλημα θα πρέπει να το αντιμετωπίσει με παρρησία και όχι να αντιπαρέλθει να μη μείνει προσκολλημένος στις ιδέες του, να κάνει το πρώτο βήμα. Σε περιπτώσεις μάλιστα αντιμετώπισης άγχους του φοιτητή  η Συμβουλευτική παρέμβαση του Καθηγητή πρέπει να είναι προσανατολισμένη στην ένταξη του φοιτητή στη διαδικασία  στο ενδιαφέρον περισσότερο για το φοιτητή και λιγότερο για το πρόβλημα.


Η επικοινωνία με το φοιτητή όποια μορφή και να έχει
 θα πρέπει να είναι σχεδιασμένη και να διέπεται από τα προαναφερθέντα χαρακτηριστικά. Να ακούγονται οι απόψεις των εκπαιδευόμενων με προσοχή, να υπάρχει δυνατότητα επικοινωνίας με σχετική ευελιξία στο χρόνο, να μη δίδονται αόριστες απαντήσεις. 
Ειδικότερα στη γραπτή επικοινωνία και τις επιστολές  ο καθηγητής θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη του τα συναισθήματα και τη συγκίνηση του εκπαιδευόμενου όταν θα δεχθεί την επιστολή. Να αποφεύγονται λέξεις και φράσεις που αποκαρδιώνουν  τους εκπαιδευόμενους καθώς και άλλες επικίνδυνες λέξεις όπως απέτυχες, λάθος, κάτω από τη βάση κλπ. Σε περιπτώσεις κριτικής η κριτική θα πρέπει να είναι φιλική, επιεικής, υποστηρικτική, σαφής, πληροφοριακή, όχι πολύ αρνητική, όχι πολύ σκληρή, όχι με επίσημο ύφος, εποικοδομητική, χωρίς αμφισημίες, ευανάγνωστη, ενδιαφέρουσα, θετική, επαινετική, όχι συγκαταβατική.
ΜΕΡΟΣ 2ο
Προφίλ υποθετικών φοιτητών.


Ο πρώτος των φοιτητών που σκέφτεται να εγκαταλείψει τις σπουδές του έχει ηλικία 25 ετών και είναι άνδρας. Είναι απόφοιτος Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και δεν έχει μέχρι τώρα καμία εμπειρία από σπουδές επιπέδου ανώτατης ή ανώτερης εκπαίδευσης. Επίσης είναι γι’ αυτόν εντελώς άγνωστο και το αντικείμενο της Θ.Ε. που έχει διαλέξει να παρακολουθήσει. 


Είναι εργαζόμενος και μένει σε κοντινή πόλη με αυτή που πραγματοποιούνται οι Ο.Σ.Σ.  είναι αρτιμελής και δεν είναι άτομο με ειδικές ανάγκες. Είναι ανύπαντρος και δεν έχει σοβαρές οικογενειακές υποχρεώσεις. Δεν συμβαίνει να γνωρίζει από πριν κανέναν άλλο από τους συμφοιτητές του αλλά ήταν παρόν στην πρώτη Ο.Σ.Σ. και έτσι γνωρίζει τουλάχιστον όσους συμμετείχαν στην πρώτη Ο.Σ.Σ. Γνωρίζει τον τρόπο μελέτης του υλικού, καθώς και τον τρόπο εκπόνησης εργασιών, μιας και ήδη έχει εκπονήσει την πρώτη γραπτή εργασία.


Έχει αναστολές και ερωτήματα όχι σε σχέση με τη διαδικασία των σπουδών, την όποία όπως προείπαμε γνωρίζει, αλλά σε σχέση με τις δυνατότητές του να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις. Επίσης διακατέχεται από στερεοτυπικές αντιλήψεις τις οποίες απέκτησε κυρίως μέσα από συναστροφή με άλλους που είχαν εμπειρίες κυρίως από συμβατικά τριτοβάθμια ιδρύματα.


Η δεύτερος των φοιτητών έχει ηλικία 40 ετών και είναι γυναίκα. Είναι πτυχιούχος Πανεπιστημίου και έχει πολύ μεγάλη εμπειρία τόσο από το συμβατικό Πανεπιστήμιο όσο και από το Ανοικτό Πανεπιστήμιο στα πλαίσια του οποίου έχει ήδη ολοκληρώσει με επιτυχία 2 Θ.Ε.


Εργάζεται ως  καθηγήτρια σε Λύκειο πόλης πολύ μακριά από τον τόπο διεξαγωγής των Ο.Σ.Σ. και είναι παντρεμένη και μητέρα 2 παιδιών. Παράλληλα το τελευταίο διάστημα έχει αναλάβει μια πολύ σημαντική θέση σε επίπεδο διοίκησης, η οποία την αναγκάζει να σπαταλά πολύ απ’ τον ελεύθερο χρόνο της προκειμένου να ανταποκριθεί στα νέα της καθήκοντα. 

Η μέχρι τώρα επιτυχής ενασχόλησή της με τις ανώτατες σπουδές της δεν υποδηλώνουν ότι έχει αναστολές που σχετίζονται με στερεοτυπικές αντιλήψεις και φόβο σε σχέση  με τις δυνατότητές της. Φαίνεται καθαρά ότι έχει κυριευθεί από άγχος το οποίο προέρχεται απ’ τη μια απ’ τις αυξημένες επαγγελματικές και οικογενειακές της υποχρεώσεις. Ο περιορισμένος ελεύθερος χρόνος σε συνδυασμό με τους υψηλούς στόχους την έχουν αναγκάσει να πάρει την απόφαση να εγκαταλείψει τις σπουδές της.
Επιστολή 1η
Αγαπητέ κύριε Χριστόπουλε
Γνωρίζω ότι οι σπουδές αυτές για εσάς είναι μια πρωτόγνωρη εμπειρία. Παρόλα αυτά, όπως σας είχα αναφέρει και στην πρώτη μου επιστολή, κατεβάλατε μια πολύ σημαντική και φιλότιμη  προσπάθεια για ν’ ανταποκριθείτε στις απαιτήσεις της 1ης γραπτής εργασίας στο πλαίσιο των σπουδών σας στη Θ.Ε. ΕΚΠ ?? του ΕΑΠ.. 
Θέλω να σας διαβεβαιώσω για ακόμα μια φορά πως παρόλη τη χαμηλή βαθμολογία της εργασίας σας, διακρίνονται οι μεγάλες σας ικανότητες, τις οποίες προσδοκώ ότι θ’ αξιοποιήσετε πολύ περισσότερο στη συνέχεια, δίνοντας άριστες γραπτές εργασίες. Μπορείτε και πρέπει να το κάνετε. 
Θα ήθελα να επαναλάβω ότι η εκπόνηση των γραπτών εργασιών και η αξιολόγησής τους δεν έχει ως σκοπό την απόδοση μιας βαθμολογίας, αλλά την ενασχόληση σας με τα θέματα τα οποία μελετάτε, η παροχή ανατροφοδότησης, μέσω των σχολίων που σας δίδονται, η δυνατότητα επικοινωνίας μεταξύ μας, και η  διεκπεραίωση της μελέτης εντός του σωστού χρόνου.


Σεβόμενος την απόφασή σας να διακόψετε τις σπουδές σας και γνωρίζοντας πως την πήρατε κάτω από πολύ σκέψη θα ήθελα να σας ζητήσω να αναθεωρήσετε και να δώσετε μια ευκαιρία ακόμα στον εαυτό σας, αλλά και σε μένα που δεν σας κρύβω ότι χαίρομαι να συνεργάζομαι μαζί σας, να προσπαθήσετε να εκπονήσετε την δεύτερη εργασία, δηλώνοντάς σας πως είμαι σίγουρος πως θα είναι πολύ καλή. 


Για ό,τι χρειαστείτε γνωρίζετε ότι είμαι πάντοτε στη διάθεσή σας, ώστε να σας υποστηρίξω και να σας βοηθήσω. Γνωρίζετε πολύ καλά τον τρόπο με τον οποίο μπορούμε να επικοινωνούμε και δεν διστάζω να σας ανακοινώσω πως έχετε την ευκαιρία, αφού εσείς το θελήσετε, να επικοινωνήσετε μαζί μου και εκτός των συγκεκριμένων χρονικών περιορισμών οι οποίοι ισχύουν. 

Ελπίζω ότι θα επικοινωνήσουμε σύντομα τηλεφωνικά ή και δια ζώσης μιας και μένετε σε κοντινή πόλη και αν το θελήσετε μπορούμε να προκαθορίσουμε μια συνάντηση στην οποία με μεγαλύτερη άνεση θα συζητήσουμε σχετικά με τις σπουδές σας. 
Με εκτίμηση

Ανδρέας Φίλιας
Επιστολή 2η
Αγαπητή κυρία Παπαδοπούλου.

Γνωρίζω ότι οι σπουδές αυτές για σας δεν είναι μια πρωτόγνωρη εμπειρία γεγονός άλλωστε που αποδεικνύεται τόσο από τις σπουδές σας στο συμβατικό πανεπιστήμιο όσο απ’ την επιτυχή ολοκλήρωση  των δυο προηγούμενων θεματικών ενοτήτων., αλλά και από τη υψηλή βαθμολογία που συγκεντρώσατε στην πρώτη γραπτή εργασία.

Είμαι σίγουρος πως μετά από σκέψη και με την ωριμότητα που σας διακρίνει πήρατε την απόφαση να διακόψετε τις σπουδές σας. Γνωρίζω πως οι υποχρεώσεις σας τώρα πια είναι μεγάλες και ο ελεύθερος χρόνος σας περιορισμένος. Θέλω όμως να με πιστέψετε πως είστε σε θέση να ανταποκριθείτε και στις σπουδές σας στηριζόμενοι στην εμπειρία σας και τις ικανότητες σας. 


Κατανοώντας τους λόγους που σας ανάγκασαν να λείπετε από την προηγούμενη Ο.Σ.Σ. θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι έχετε την ικανότητα να αναπληρώσετε μέσα από άλλους τρόπους επικοινωνίας. Εγώ απ’ τη μεριά μου έχω τη διάθεση και τη χαρά να σας βοηθήσω και να συνεργαστώ μαζί σας προκειμένου να μπορέσετε να αντεπεξέλθετε στις σπουδές σας. Είμαι σίγουρος ότι θα βρείτε τον τρόπο να αναθεωρήσετε τον προγραμματισμό σας και να κάνετε μια επίπονη αλλά πολύ σημαντική για σας προσπάθεια και να ολοκληρώσετε τις σπουδές τις οποίες με τόση επιτυχία μέχρι τώρα έχετε επιτελέσει.  

Για ό,τι χρειαστείτε γνωρίζετε ότι είμαι πάντοτε στη διάθεσή σας, ώστε να σας υποστηρίξω και να σας βοηθήσω. 
Ελπίζω ότι θα επικοινωνήσουμε σύντομα τηλεφωνικά ή ακόμα και μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

  Με εκτίμηση

Ανδρέας Φίλιας

Εναλλακτικοί τρόπο χειρισμού προβληματικών καταστάσεων
Σε επίπεδο συμβούλων οι οποίοι καλούνται να διαχειριστούν προβληματικές καταστάσεις την αποκλειστική ευθύνη σήμερα φαίνεται να έχει ο καθηγητής υπεύθυνος της Θ.Ε. Παρόλα αυτά όμως όσο και να φαίνεται περίεργο πολλοί άνθρωπο μπορούν να γίνουν αποτελεσματικοί. Οποιοσδήποτε αποκτήσει την εμπιστοσύνη του εκπαιδευόμενου και έχει τη διάθεση μπορεί να επιτελέσει αυτόν τον ρόλο.

Αρχικά τον ρόλο αυτό μπορεί να παίξει ένας άλλος εκπαιδευόμενος , ένας έμπιστος συνάδελφος ή ένας φίλος ή ένας συνάδελφος. Ο διευθυντής ή ο επιβλέπων στην εργασία του εκπαιδευόμενου, ένας συγγενής ή ακόμα και κάποιος που έκανε το ίδιο πρόσφατα. Ακόμα και ένας ξένος στον οποίο ο έχων το πρόβλημα μπορεί να ξανοιχτεί πολλές φορές πιο εύκολα
. Πιο προχωρημένη άποψη υποστηρίζει πως μπορεί να προσφερθεί υποστήριξη ακόμα και δια αλληλογραφίας με άτομα από διάφορες περιοχές της χώρας ή ακόμα και το εξωτερικό.

Σε επίπεδο οργάνωσης του ΕΑΠ θα μπορούσε κανείς να  προτείνει τη δημιουργία μιας υποστηρικτικής υπηρεσίας στελεχωμένης με το κατάλληλο επιστημονικό προσωπικό το οποίο θα είναι σε θέση να συμβουλεύει και να υποστηρίζει όποτε του ζητηθεί. Παράλληλα η δημιουργία ενός δικτύου εθελοντών φοιτητών και διδασκόντων οι οποίοι με τη συνδρομή του ΕΑΠ θα είναι σε θέση να παίζουν το ρόλο του συμβούλου σε περιπτώσεις που δημιουργούνται προβλήματα. 
Τέλος σε επίπεδο πολιτείας προκειμένου να προσεγγίσουμε ακόμα περισσότερο σε αυτό που το ιδεώδες της ΑεξΑΕ προτάσσει θα έπρεπε να δίνονται παροχές ανάλογες μ’ αυτές που προσφέρονται στους φοιτητές των συμβατικών πανεπιστημίων  ώστε να αμβλυνθούν οι κοινωνικές ανισότητες και να μειωθεί το ποσοστό εγκατάλειψης των φοιτητών του ΕΑΠ

Συμπεράσματα
Ο ρόλος του καθηγητή-συμβούλου όπως απ’ τα παραπάνω προκύπτει είναι πολύ σημαντικός. Στην ΑεξΑΕ ο ρόλος του καθηγητή διαφοροποιείται απ’ αυτός των συμβατικών πανεπιστημίου ο οποίος κατά κανόνα περιορίζεται στο γνωστικό του αντικείμενο. Με βάση το γεγονός ότι οι φοιτητές είναι κατά κανόνα εργαζόμενοι με περιορισμένο ελεύθερο χρόνο, πλήθος υποχρεώσεων, έλλειψη εμπειρίας σε σπουδές ανώτατης εκπαίδευσης,  και πολλές φορές γεμάτοι στερεοτυπικές αντιλήψεις, είναι φανερό ότι η επικοινωνία με τον καθηγητή αποτελεί ίσως και το πιο βασικό θεσμό της ΑεξΑΕ.

Ο καθηγητής έχει ακόμα ένα πολύ δύσκολο ρόλο εκτός απ’ τη γνωστική και επιστημονική του πληρότητα.  Η συστηματική δουλεία και η βαθιά γνώση του αντικειμένου αλλά και η ανθρώπινη και ζεστή αντιμετώπιση είναι ίσως αυτή που θα βοηθήσει το φοιτητή να αντεπεξέλθει στο δύσκολο έργο του, αλλά και στην εδραίωση του θεσμού της ΑεξΑΕ στην Ελλάδα. 

Βέβαια σε καμία περίπτωση δεν μετατοπίζονται και οι ευθύνες της πολιτείας τόσο σε επίπεδο οργάνωσης όσο σε επίπεδο προσφοράς η οποία υποχρεούται να στηρίξει να το θεσμό και κατ’ επέκταση το φοιτητή.   
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� Κυρίως αυτά που έχουν σχέση με την συναισθηματική κατάσταση των εκπαιδευομένων.


� Μεταδίδονται μέσω λέξεων και φράσεων.


� Μεταδίδονται μέσω της γλώσσας του σώματος.


� π.χ. Γραφείο διάδρομος, κλπ.


� Διαθέσιμος χρόνος για επεξεργασία του μηνύματος.


� Ύπαρξη σχέσεων συνεργασίας, υπάρχουσες έριδες, συνήθεις, έθιμα κλπ.


� Ύπαρξη τρίτων και μάλιστα ποιών; Πόσων; και σχέσεις του διδάσκοντα και του διδασκομένου με αυτούς.


� Προηγούμενα στοιχεία σχέσεων συνδιαμορφώνουν την ερμηνεία του συγκεκριμένου μηνύματος 


� Επίπεδο πληροφορίας και επίπεδο σχέσης


� Υψηλός βαθμός αυτοεκτίμησης


� «Κοινωνικές Ταυτότητες / Ετερότητες», Θ. Δραγώνα, Κεφάλαιο 1.2.2., ( Εκπαίδευση: Πολιτισμικές Διαφορές και Κοινωνικές Ανισότητες), ΕΑΠ 2001


� Φίλοι, μέλη της οικογένειας, συνάδελφοι, συμφοιτητές.


� Συνάντηση, γραπτή, τηλεφωνική 


� Φυσικά όχι όλοι με την ίδια αποτελεσματικότητα. 


� εκμεταλλευόμενος το γεγονός ότι δεν υπάρχουν προσδοκίες στην επαφή μεταξύ τους.






Σελ. 1

