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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Κατά τις τελευταίες  δύο δεκαετίες, η χώρα μας αποτελεί χώρα υποδοχής αλλοδαπών εργαζομένων και προσφύγων από τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και την Αλβανία. Παράλληλα, δέχεται μεγάλο αριθμό παλιννοστούντων ομογενών από τις χώρες, όπου είχαν μεταναστεύσει. Τα άτομα των παραπάνω ομάδων  αντιμετωπίζουν, κατά κανόνα, αν και σε διαφορετικό βαθμό, ειδικές δυσκολίες ένταξης στην κοινωνική και οικονομική ζωή της χώρας μας. Οι παλιννοστούντες και αλλοδαποί μαθητές  καλούνται να ζήσουν σ’ ένα  διαφορετικό πολιτιστικό περιβάλλον, αποτελούν μια διαφορετική ομάδα μέσα στο ελληνικό σχολείο, μιλούν τη γλώσσα της χώρας προέλευσης και σε μεγάλο βαθμό αγνοούν την Ελληνική, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να επικοινωνήσουν ικανοποιητικά στο νέο περιβάλλον.

Αν και από τη δεκαετία του 1980 το Υπουργείο Παιδείας ίδρυσε τις Τάξεις Υποδοχής και τα Φροντιστηριακά Τμήματα με σκοπό την προετοιμασία των παραπάνω μαθητών, η ένταξή τους στο σχολικό πρόγραμμα είναι προβληματική. Το θεσμικό πλαίσιο και ιδιαίτερα οι στόχοι των Σ.Π. συνεχίζουν να παραμένουν ασαφή. Από την ανάλυση των ιδρυτικών Π.Δ. όσο και της εκπαιδευτικής πρακτικής φαίνεται ότι ο απώτερος στόχος τους δεν ήταν μια  μορφή δίγλωσσης εκπαίδευσης, αλλά η ενσωμάτωση των μαθητών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Τα περιορισμένα ποσοστά επιτυχίας των αποφοίτων για τα ΑΕΙ και ΤΕΙ
 τεκμηριώνουν την παραπάνω διαπίστωση.

Θα πρέπει επομένως το σχολείο, μέσα από κατάλληλα διαφοροποιημένα προγράμματα και ανάλογο διδακτικό υλικό, να προσφέρει σ’ αυτή την κατηγορία μαθητών ταχύρυθμη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας. Αυτό θα τα βοηθήσει ν’ αναπτύξουν τις γλωσσικές εκείνες δεξιότητες που θα τους επιτρέψουν τόσο την ικανοποιητική επικοινωνία στο σχολικό και κοινωνικό όσο και την αποτελεσματική ένταξη και προσαρμογή στην ελληνική πραγματικότητα. Παράλληλα θα πρέπει να διατηρήσουν και να αναδείξουν τον πολιτιστικό πλούτο που φέρνουν τα παιδιά αυτά από τις χώρες προέλευσής τους.

Στην  παρούσα εργασία θα διερευνήσουμε το ρόλο της σύγχρονης τεχνολογίας στην αντιμετώπιση του παραπάνω προβλήματος. Αφού αναζητήσουμε και διαπιστώσουμε τους στόχους που προϋποθέτει η κατάκτηση της Ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης γλώσσας θα αναζητήσουμε την εμπλοκή και συμβολή της πολιτείας στον τομέα της χρήσης της πληροφορικής, τις δυνατότητες των πολυμέσων, το ήδη υπάρχον λογισμικό που κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις μπορεί να χρησιμοποιηθεί, καθώς και το είδος της επιμόρφωσης που απαιτείται προκειμένου ο εκπαιδευτικός να χρησιμοποιήσει τη σύγχρονη τεχνολογία.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο
i. ΑΡΧΙΚΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΒΑΘΜΟΥ ΚΑΤΟΧΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ
Λόγω της μεγάλης ανομοιογένειας, ως προς το βαθμό κατάκτησης της ελληνικής γλώσσας των παλιννοστούντων και αλλοδαπών μαθητών,  είναι αναγκαία η αρχική εκτίμηση του γλωσσικού τους επιπέδου. Αυτό επιτρέπει στο δάσκαλο να προσαρμόσει τη διδασκαλία του στην ηλικία, τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών του.

Γι’ αυτό το λόγο έχουν κατασκευαστεί διαγνωστικά κριτήρια (tests), που σταθμίζουν τη γνώση της Ελληνικής ως προς την ακρόαση, την ομιλία, την αναγνωστική ικανότητα και τη γραπτή έκφραση. Τα διαγνωστικά κριτήρια απευθύνονται σε παιδιά ηλικίας 6-9 ετών και 9-12 ετών. Για κάθε μια από τις δύο προηγούμενες ηλικιακές ομάδες υπάρχουν ασκήσεις δύο επιπέδων:

Επίπεδο 1: Ασκήσεις στις οποίες θα μπορέσουν ν’ ανταποκριθούν ικανοποιητικά μαθητές που έχουν εξοικειωθεί λίγο με τη χρήση της ελληνικής γλώσσας.  

Επίπεδο 2: Ασκήσεις στις οποίες θα μπορέσουν ν’ ανταποκριθούν ικανοποιητικά μαθητές που έχουν καλύτερη γνώση της γλώσσας.

Οι μαθητές που συμπληρώνουν μικρό αριθμό ασκήσεων χαρακτηρίζονται ως αρχάριοι, ενώ αυτοί που συμπληρώνουν, χωρίς δυσκολία, τις περισσότερες ασκήσεις από ένα γλωσσικό τομέα θεωρούνται προχωρημένοι στον τομέα αυτό. Έτσι, κατατάσσονται οι παλιννοστούντες και οι αλλοδαποί μαθητές στις εξής εκπαιδευτικές ομάδες:

	Αρχάριοι μικρών τάξεων 
	(6-9 ετών).

	Προχωρημένοι μικρών τάξεων 
	(6-9 ετών).

	Αρχάριοι μεγάλων τάξεων 
	(9-12 ετών).

	Προχωρημένοι μεγάλων τάξεων 
	(9-12 ετών). 


Πίνακας 1
Για την επαρκή κάλυψη της διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας στους παραπάνω μαθητές έχει προβλεφτεί παραγωγή διδακτικού υλικού κατάλληλου για καθεμιά από τις προηγούμενες ομάδες όπως τα  παρακάτω :

	Ελληνικά για ξένους.(1993) Αθανάςιος Ι Δεληκωστόπουλος

	Νέα Ελληνικά (1992) Σαπφώ Τλούπα. Άννα Χατζηπαναγιωτίδη

	Μαθήματα Νέων Ελληνικών (1994) Δ. Μόσχου, Ε. Νικέζη, Γ. Χατζηθεοδωρίδης


	«Ανοίγω το παράθυρο 1»: Βιβλίο του μαθητή (Α΄και Β΄τεύχος).

	«Ανοίγω το παράθυρο 1»: Τετράδιο εργασιών (Α΄και Β΄τεύχος).

	«Ανοίγω το παράθυρο 1»: Βιβλίο για το δάσκαλο (Α΄και Β΄τεύχος).

	«Ανοίγω το παράθυρο 2»: Βιβλίο του μαθητή (Α΄και Β΄τεύχος).

	«Ανοίγω το παράθυρο 2»: Τετράδιο εργασιών (Α΄και Β΄τεύχος).

	«Ανοίγω το παράθυρο 2»: Βιβλίο για το δάσκαλο (Α΄και Β΄τεύχος).



Πίνακας 2
ii. ΡΟΛΟΣ  ΔΑΣΚΑΛΟΥ – ΜΑΘΗΤΗ
Η παρουσία του δασκάλου είναι σημαντική, γιατί δεν παρέχονται καθόλου πληροφορίες και επεξηγήσεις στη μητρική γλώσσα των μαθητών. Γι’ αυτό το λόγο αυτά τα βιβλία δεν προσφέρονται για αυτοδιδασκαλία. Ο ρόλος του δασκάλου είναι να καθοδηγεί, να ενθαρρύνει, να διευκολύνει, να βοηθά, να δημιουργεί κλίμα φιλίας, άνεσης, αποδοχής. Ακόμα, μπορεί να επέμβει στο διδακτικό υλικό.

Η μέθοδος είναι μαθητοκεντρική. Κυρίαρχη θέση στο βιβλίο έχει ο μαθητής με τα ενδιαφέροντά του και τις ανάγκες του, ως μέλος διαφόρων κοινωνικών ομάδων. Αποβλέπει στη στήριξη του μαθητή, που αισθάνεται την ανάγκη να επικοινωνήσει άμεσα σε ανάλογες περιστάσεις και ν’ αντιμετωπίσει προβλήματα της ζωής του. Η μέθοδος προσφέρεται για ατομική ή ομαδοσυνεργατική δράση. Ο μαθητής έχει συχνά την ευκαιρία να εκφράσει βιώματα, εμπειρίες και απόψεις, αφού υπάρχει σε αρκετά σημεία έντονο το διαπολιτισμικό στοιχείο.

iii. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΟΜΑΘΕΙΑΣ
Θα αναφερθούμε στις γλωσσικές ικανότητες που θα πρέπει  να έχουν αποκτήσει οι υποψήφιοι κατά τη διαδικασία της διδασκαλίας μάθησης  ώστε να θεωρηθεί ότι ο εκπαιδευτικός στόχος έχει επιτευχθεί. Τόσο ο στόχος όσο και το επίπεδο των επιμέρους ικανοτήτων διαφέρουν σε κάθε στάδιο. Στην παρούσα εργασία όμως μας ενδιαφέρει να εντοπίσουμε γενικότερα τόσο τον στόχο όσο και τις ικανότητες. Θα πρέπει λοιπόν ο υποψήφιος να έχει την ικανότητα να καταλαβαίνει και να εκφράζεται στα ελληνικά, προφορικά και γραπτά, χρησιμοποιώντας βασικές γλωσσικές δεξιότητες σε καθημερινές καταστάσεις, συνθήκες που απαιτούν απλή και άμεση ανταλλαγή πληροφοριών, προσωπικών απόψεων και σε προχωρημένο στάδιο να χρησιμοποιεί τη γλώσσα σε ένα ευρύ  φάσμα επικοινωνιακών  καταστάσεων , το οποίο θα περιλαμβάνει πολυσύνθετες εκφράσεις.

Στους ειδικούς εκπαιδευτικούς στόχους μπορούμε να εντοπίσουμε δεξιότητες κατανόησης προφορικού λόγου, γραπτού λόγου και παραγωγή γραπτού λόγου προσαρμοσμένα κάθε φορά στο επίπεδο του υποψηφίου. Στους επικοινωνιακούς στόχους διακρίνουμε λειτουργίες όπως : κοινωνικές επαφές (χαιρετισμοί, συστάσεις, συγνώμη, ευχές, δικαιολογία, προπόσεις, τηλεφωνική επικοινωνία) ανταλλαγή πληροφοριών (αναζήτηση και παροχή πληροφοριών για χρόνο, τόπο, τρόπο, αιτία κ.α.) απόψεις, κρίσεις, αισθήματα, συναισθήματα,  πράξεις λόγου,( βοήθεια, επιθυμία,, πρόσκληση,) τεχνικές λόγου (αρίθμηση, παράδειγμα, κόμμα , τελεία… ) προβλήματα επικοινωνίας (άγνωστη λέξη, ορθογραφία..), καταστάσεις επικοινωνίας (Δημόσιες υπηρεσίες, μετακίνηση, διαμονή, διατροφή, αγορά), κοινωνικές επαφές( ιδιωτική ζωή, ψυχαγωγία). 

Στα γλωσσικά στοιχεία έχουμε παράγοντες που και πάλι ανάλογα με το επίπεδο αναφέρονται στη σύνδεση προτάσεων (υποτακτική, παρατακτική….)χρήση των πτώσεων, προσδιορισμοί, μορφολογία (μέρη του λόγου, λεξιλόγιο).
 

Με βάση τα παραπάνω σχεδιάζονται τόσο το αναλυτικό πρόγραμμα όσο και  η  συγγραφή των βιβλίων που απαιτείται για την εκπαίδευση των υποψηφίων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο
i. Πώς μπορούν να χρησιμοποιηθούν οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας                                      και της Επικοινωνίας στο σχολείο;


H έρευνα και η εμπειρία στα σχολεία δείχνουν ότι όταν το αναλυτικό πρόγραμμα είναι πολύ συγκεντρωτικό και αυστηρά προδιαγεγραμμένο, οι εκπαιδευτικοί βρίσκουν μεγάλη δυσκολία να εντάξουν την πληροφορική στην καθημερινή πρακτική, συνήθως γιατί τα νέα μέσα και το υλικό που μπορεί να έχουν στη διάθεσή τους δεν εναρμονίζoνται με τους στόχους και το περιεχόμενο του αναλυτικού προγράμματος. Αλλά και όταν το αναλυτικό πρόγραμμα είναι πιο 'γενικό' και λιγότερο 'αυστηρό', οι εκπαιδευτικοί αντιμετωπίζουν σοβαρές δυσκολίες να αναπτύξουν δραστηριότητες που συνδυάζουν αρμονικά τη χρήση της πληροφορικής με άλλα μέσα και υλικό, κυρίως γιατί ένα τέτοιο εγχείρημα είναι ιδιαίτερα χρονοβόρο και απαιτητικό στις συνθήκες του σχολείου.
      Όπως και να έχει και με όλες τις δυσκολίες που πρέπει να αντιμετωπιστούν, αυτήν τη στιγμή φαίνεται ότι οι ΤΕΠ μπορούν να ενταχθούν και να χρησιμοποιηθούν στο σχολικό πρόγραμμα σε δύο επίπεδα: (α) Σε διεπιστημονικό/διαθεματικό πλαίσιο: Ως εργαλείο ατομικής δημιουργίας 
ii. ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΉ ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ
1. Για την γραφή


Η χρήση των διαφόρων προγραμμάτων για τη σύνταξη κειμένων (επεξεργαστής κειμένου, επιτραπέζια εκδοτικά συστήματα, υπερκείμενα κτλ.) σε διάφορες δραστηριότητες στο σχολείο έχει ιδιαίτερο εκπαιδευτικό (και από γνωστικής και από πρακτικής πλευράς) ενδιαφέρον για τους εξής, κυρίως λόγους: (α) Η μεταφορά του προβαλλόμενου κειμένου στην οθόνη βοηθά όποιον γράφει να αντιληφθεί καλύτερα το γραπτό του και έξω από αυτό και ευνοεί μορφές συνεργατικής γραφής, (β) Οι πιθανότητες μιας τοπογραφικής σύνθεσης και ο ρόλος της «μορφής» στην έννοια ενός κειμένου, (γ) Η μεγάλη ελευθερία κίνησης που προσφέρεται σε όποιον γράφει, μαζί με την πιθανότητα να περάσει δυναμικά από το ένα στάδιο σύνθεσης στο άλλο, (δ) Τα πολλαπλά διαθέσιμα βοηθητικά εργαλεία: τα αυτόματα outlines, οι συντακτικοί ή ορθογραφικοί διορθωτές, τα λεξικά των συνώνυμων.
     Η εκμάθηση του γραπτού λόγου είναι ένα θέμα στενά συνδεδεμένο με την σχολική εξέλιξη και πορεία του παιδιού, εφόσον ο γραπτός λόγος αποτελεί το κυριότερο μέσο με το οποίο οι μαθητές δείχνουν τις γνώσεις τους σε διάφορα θέματα 
Η αδυναμία ορισμένων παιδιών ν’ ανταποκριθούν ικανοποιητικά στη χρήση και παραγωγή του γραπτού λόγου, παίρνει τις διαστάσεις ενός σοβαρού ατομικού, κοινωνικοοικονομικού και πολιτιστικού προβλήματος και αποτελεί έναν από τους βασικότερους λόγους σχολικής αποτυχίας 

Επιπλέον στην εποχή μας, η χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών είναι μια καινούργια πραγματικότητα για την εκπαίδευση και η είσοδός τους και η ενσωμάτωσή τους στο σχολικό πρόγραμμα είναι πια ορατή. Ο γραπτός λόγος αποτελεί το κυριότερο μέσο αποθήκευσης, διακίνησης και πρόσληψης των πληροφοριών 

Δικαιολογημένα λοιπόν, ο ηλεκτρονικός υπολογιστής ελκύει το ενδιαφέρον τόσο από θεωρητικής - ερευνητικής άποψης όσο και από εκπαιδευτικής πρακτικής. Στον τομέα της διδασκαλίας της γλώσσας, το ενδιαφέρον στρέφεται στις δυσκολίες της γραπτής έκφρασης, εξαιτίας των εξελίξεων στο χώρο της Γνωστικής Ψυχολογίας, σε θέματα γραφής και των δυνατοτήτων που περιέχει η τεχνολογία για τη δημιουργία κατάλληλου υποστηρικτικού μαθησιακού περιβάλλοντος
 

Στην αρχή, τα προγράμματα διδασκαλίας του γραπτού λόγου μέσω Η/Υ χρησιμοποιήθηκαν κυρίως για την επεξεργασία κειμένων και προορίζονταν για ενήλικες. Σήμερα σχεδιάζονται προγράμματα, όπου γίνεται προσπάθεια να χρησιμοποιηθούν οι Η/Υ ως γνωσιακά εργαλεία, τα οποία θα βοηθήσουν τους μαθητές να συνδυάσουν τις απαραίτητες γνωστικές και μεταγνωστικές δεξιότητες, που αφορούν την ολοκλήρωση της γραπτής δραστηριότητας 

2. Για την προσέγγιση πληροφοριών


Εργαλεία off line: Εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, ανθολογίες κτλ. μπορούν να φανούν χρήσιμα στο μαθητή για να εμβαθύνει πάνω σε ένα συγκεκριμένο θέμα, αλλά κυρίως για να βελτιώσει τη στρατηγική μελέτης σε τομείς που απαιτούν την ικανότητα συσχετισμού πληροφοριών διαφορετικών πηγών, για παράδειγμα στο λογοτεχνικό ή ιστορικό τομέα. Παρ' όλα αυτά, κάποιες εμπειρίες έδειξαν και τα όρια αυτών των οργάνων μάθησης στο χώρο του σχολείου. Bασική προϋπόθεση για να γίνουν τα υπερκείμενα αποτελεσματικά εργαλεία μάθησης είναι να υπάρχει συγχώνευση όλων των τυπικών στοιχείων διδακτικής εξέλιξης, όπως, για παράδειγμα, η αποτελεσματική μαθησιακή επικοινωνία, η εξακρίβωση μάθησης, η ενίσχυση, η ανατροφοδότηση και η αιτιολόγηση.

Εργαλεία on line: Όταν η πρόσβαση στην πληροφορία επιτυγχάνεται μέσω δικτύου χάρη σε browsers (φυλλομετρητές) και μηχανές αναζήτησης, ο μαθητής μπορεί να εισχωρήσει οποτεδήποτε σε πηγές συγκεκριμένου περιεχομένου ή και διδακτικό υλικό. Αυτή η πιθανότητα απαιτεί και ταυτόχρονα αναπτύσσει μία τεράστια αυτονομία σε όποιον μαθαίνει. Υπάρχουν και άλλες πιθανότητες, ίσως λιγότερο ενδιαφέρουσες από γνωστική άποψη αλλά σίγουρα πολύ σημαντικές από πρακτικής άποψης, όπως η έρευνα βιβλιογραφίας, η πρόσβαση σε πηγές γύρω από τον επιστημονικό προσανατολισμό ή η απόκτηση εξ αποστάσεως διδακτικού υλικού στην αυτο-εκπαίδευση. Για να είναι οι μέθοδοι μάθησης αποτελεσματικές και στις δύο περιπτώσεις, οι μαθητές πρέπει από τη μία να κατέχουν τις τεχνικές πρόσβασης στην πληροφορία και από την άλλη 
να έχουν ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον και στόχο για την έρευνα.


3. Για την επικοινωνία
Ο υπολογιστής μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο επικοινωνίας είτε είμαστε παρόντες είτε απόντες. Ως παρόντες, μπορούμε να αξιοποιήσουμε εργαλεία σαν το Powerpoint για να προωθήσουμε μια πιο αποτελεσματική στρατηγική μάθησης όπως η αλληλοδιδακτική μέθοδος (reciprocal teaching, peer teaching), στην οποία οι ίδιοι οι μαθητές ετοιμάζουν παρουσιάσεις και 
εξηγήσεις για τους συμμαθητές τους.
 
Ειδικά, η τηλεματική μπορεί να ευνοήσει πρότυπα στα οποία η πορεία μάθησης στηρίζεται σε συνδυασμό πολλαπλών δραστηριοτήτων με έναν κοινό εκπαιδευτικό σκοπό: ομαδική εργασία, έρευνα πηγών, αναζήτηση πληροφοριών, υιοθέτηση εμπειριών, πολιτισμική σύγκριση κτλ.


4. Για την ταξινόμηση και επεξεργασία δεδομένων


Η χρήση της τεχνολογίας των τραπεζών πληροφοριών προσφέρει καινούργιες και ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες δυνατότητες πραγμάτωσης μεθόδων μάθησης, βασισμένες στη συλλογή και επεξεργασία δεδομένων από πλευράς των μαθητών. Αυτές οι μέθοδοι προβλέπουν συνήθως δύο μεγάλες φάσεις: την προετοιμασία της βάσης δεδομένων και την έρευνα βασισμένη στην εξέτασή τους. Είναι σκόπιμο να παρατηρήσουμε ότι η φάση της προετοιμασίας μπορεί κάποιες φορές να παραληφθεί, εάν ήδη διαθέτουμε ένα αρχείο δεδομένων. Μπορεί να πρόκειται για αρχεία φτιαγμένα απ' τον καθηγητή, που διαλέγει να εγκαταλείψει την προετοιμασία γιατί είναι πολύ απαιτητική σε χρονικά πλαίσια ή πολύ δύσκολη για την ηλικία των μαθητών· ή μπορεί να πρόκειται για προϊόντα ήδη 
διαθέσιμα στο εμπόριο.
   Η χρήση των spreadsheets (λογιστικά φύλλα) επιτρέπει την οργάνωση αριθμητικών δεδομένων που μπορούν να τύχουν επεξεργασίας στη στιγμή. Υπάρχουν περιπτώσεις στις οποίες τα spreadsheets χρησιμοποιείται για να αποθηκευθούν δεδομένα που έχουν συλλεχθεί on line σε πειράματα φυσικής, διαπιστωμένα μέσω αισθητήρων, όπως για παράδειγμα η θέση και ο χρόνος ενός βάρους που πέφτει σ' ένα κεκλιμένο επίπεδο, με την άμεση επεξεργασία τους, μέσω αποθηκευμένων τύπων σε κατάλληλες κυψέλες. Σε άλλες περιπτώσεις, στον τομέα της ιστορίας, έχουν χρησιμοποιηθεί για την αποθήκευση δεδομένων που περιγράφουν την κατάσταση ενός ιστορικού συστήματος. για την εκτέλεση κοινών δραστηριοτήτων για το μεγαλύτερο μέρος των μαθημάτων (π.χ. τη γραφή, την προσέγγιση πληροφοριών, την επικοινωνία, την ταξινόμηση και επεξεργασία δεδομένων), ως εργαλείο υποστήριξης συλλογικών δραστηριοτήτων και διαθεματικών projects, ανάπτυξης βασικών ικανοτήτων, 

iii. ΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΉ ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΩN PROJECTS ΚΑΙ ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ
Το μεγαλύτερο τμήμα χρήσεων αυτού του είδους αναφέρονται στην ανάπτυξη ικανοτήτων επίλυσης προβλημάτων, μνήμης και προσοχής και αφορούν αρχικά τα κατώτερα σχολικά επίπεδα (νηπιαγωγείο και δημοτικό).

Ένας μεγάλος αριθμός προγραμμάτων (λογισμικού) για παιδιά προσχολικής ηλικίας και της πρώτης φάσης του δημοτικού βασίζονται στην εικονική παρουσίαση ως βασικό μέσο επικοινωνίας, από τη στιγμή που οι μικροί χρήστες δεν είναι σε θέση να ερμηνεύσουν μηνύματα του κειμένου και γραπτές οδηγίες. Αυτά τα προϊόντα, εκτός από το να χρησιμοποιούν εικόνες για να επιτρέψουν στα παιδιά να θέσουν σε κίνηση λειτουργίες και να διατρέξουν το περιεχόμενο των προγραμμάτων, εκμεταλλεύονται τα γραφικά για να αναπτύξουν βασικές ικανότητες και συχνά προτείνουν δραστηριότητες μάθησης των γραμμάτων της αλφαβήτου, αναγνώρισης των αριθμών και συνδυασμού αυτών των στοιχείων με εικόνες και χρώματα. Μία ανάλογη στρατηγική υιοθετείται από διάφορα προγράμματα λογικής, μαθηματικών και γεωγραφίας, που 'παίζουν' πάνω σε συνδυασμούς χρωμάτων και σχημάτων, χρησιμοποιούν την διάλυση των εικόνων και προτείνουν προβλήματα που σχε-

τίζονται με την ανάπτυξη προσανατολισμού στο χώρο.
  Oι υπολογιστές και το δίκτυο μπορούν να χρησιμοποιηθούν για υποστήριξη της συνεργατικής δουλειάς των μαθητών στο πλαίσιο διαθεματικών projects, ως εργαλεία εργασίας (για γραφή, πρόσβαση στην πληροφορία κτλ.), αλλά και οργανωτικό στοιχείο της συνεργατικής δουλειάς.Σε αυτές τις περιπτώσεις αυτό που κυρίως ενδιαφέρει δεν είναι το προϊόν που θα προκύψει, αλλά η διαδικασία που ακολουθείται. Η αλληλεπίδραση με το περιβάλλον σημαίνει ομαδική εργασία με τους συμμαθητές και τους δασκάλους/καθηγητές για να επιτευχθεί ένας κοινός στόχος, που συνήθως αφορά την υλοποίηση ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας. Με αυτόν τον τρόπο ο μαθητής μαθαίνει να δουλεύει κατά συλλογικό τρόπο με τους άλλους, συνειδητοποιώντας τη συνυπευθυνότητα που φέρει στη συλλογική δουλειά, κατανοώντας και εκτιμώντας διαφορετικές απόψεις, συνειδητοποιώντας την ύπαρξη περισσοτέρων τρόπων επίλυσης ενός προβλήματος, την ανάγκη διαπραγματεύσεων και μεσολαβήσεων κτλ. Με αυτή την έννοια, το να δημιουργείς ένα υπερκείμενο ή ένα site επιτρέπει να μοιράσεις τη δουλειά σε διάφορες ομάδες μαθητών, διατηρώντας μία ενιαία άποψη του όλου προϊόντος, που βρίσκεται ανάμεσά τους).


iv. ΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΉ ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ
Η "ένταξη" των παιδιών με ειδικές ανάγκες στο σχολείο αποτελεί μέριμνα πολλών κοινωνιών σήμερα. Σε αυτό το πλαίσιο έχει αποδειχθεί ότι οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές μπορούν να βοηθήσουν σημαντικά.  


Εάν λάβουμε υπόψη μας τις ανάγκες των παιδιών με κινητικές δυσκολίες ή με προβλήματα όρασης, καταλαβαίνουμε ότι πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην παροχή εργαλείων/μέσων και πρόσβασης στις τεχνολογίες που διευκολύνουν τα παιδιά αυτά στην καθημερινή ζωή και εκπαίδευσή τους. Όταν έχουμε να κάνουμε με άτομα που δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν τους υπολογιστές στην καθιερωμένη μορφή τους, καλούμαστε να επινοήσουμε ειδικές συσκευές και προσαρμόσιμο εξοπλισμό για να κάνουμε δυνατή την πρόσβασή τους.

Από τη στιγμή που η πρόσβαση είναι δυνατή, το βασικό ζητούμενο είναι η επιλογή του κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού, που να εξυπηρετεί τις ιδιαίτερες παιδαγωγικές ανάγκες των ατόμων με ειδικά προβλήματα. Π.χ. ένας μαθητής που δεν μπορεί να γράψει με το μολύβι, λόγω κινητικών προβλημάτων, με τη βοήθεια του υπολογιστή μπορεί πλέον να γράφει, να κρατήσει σημειώσεις, να παρακολουθεί μαθήματα και να χρησιμοποιεί το ίδιο λογισμικό με τους συμμαθητές του.
   Η περίπτωση ενός κωφού μαθητή, όμως, είναι διαφορετική, καθώς υπάρχουν πιο ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, που δεν ικανοποιούνται μόνο με την πρόσβαση, αλλά απαιτούν ειδικά σχεδιασμένο λογισμικό. Κατά τον ίδιο τρόπο, οι μαθητές με συγκεκριμένα γνωστικές ή μαθησιακές δυσκολίες έχουν ανάγκη ειδικά σχεδιασμένο λογισμικό, που να συμβαδίζει με την πνευματική ηλικία τους και την πνευματική ιδιαιτερότητά τους. Έτσι, ενώ τώρα πια το τα κλασικά προγράμματα εξάσκησης (drill-and-practice) θεωρούνται μη ευέλικτα και στην πλειονότητά τους ανεπαρκή για τη μάθηση, μερικά από αυτά έχουν αποδειχθεί κατάλληλα και επαρκή για την εκπαίδευση ατόμων με κάποια μορφή νοητικής καθυστέρησης ή μαθησιακού προβλήματος, παρά το μηχανιστικό και επαναληπτικό χαρακτήρα τους, που σε άλλες περιπτώσεις έχει αποδειχθεί αναποτελεσματικός.
  Το εκπαιδευτικό λογισμικό, σε μερικές περιπτώσεις, μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως αντισταθμιστικό, υποστηρικτικό εργαλείο μάθησης με μαθητές που παρουσιάζουν πολύ συγκεκριμένα μαθησιακά προβλήματα (π.χ. δυσλεξία, δυσγραφία, δυσαριθμία). Τότε η επιλογή των κατάλληλων εργαλεί-

ων θα πρέπει να βασίζεται σε συστηματική έρευνα και πορίσματα.
 (β) Σε πλαίσιο συγκεκριμένων γνωστικών αντικειμένων (μαθημάτων): Ως χρήσιμο εργαλείο κατά την εξέλιξη ενός κύκλου μαθημάτων (π.χ. λεξικά, όργανα υπολογισμού, πηγές ειδικών πληροφοριών κτλ.) και ως χώρος εκμάθησης ενός συγκεκριμένου θέματος (tutorial, προσομοιώσεις, παιχνίδια) σε συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο.

v. H ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΉ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΩΝ ΓΝΩΣΤΙΚΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ  (ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ)

1. Γλώσσα
Επεξεργαστές κειμένου, βάσεις δεδομένων, επιτραπέζια εκδοτικά συστήματα, υπερκείμενα, εφαρμογές τηλεματικής είναι όλα προγράμματα (λογισμικό) που έχουν δημιουργηθεί χωρίς καμία μαθησιακή σκοπιμότητα., των οποίων η χρήση, όμως, μπορεί να δώσει ερεθίσματα και στοιχεία σε πολλές από τις δραστηριότητες μάθησης της γλώσσας (π.χ. γραφή και ανάγνωση) στο σχολείο, καθώς και να επιτρέψει καινούργιες, που σε κάποια άλλη περίπτωση δε θα μπορούσαν να υλοποιηθούν.

 
Όμως υπάρχουν και προγράμματα που με διαφορετικούς τρόπους και μεθόδους βοηθούν στη διδασκαλία και τη μάθηση της γλώσσας, τα οποία επιτελούν τους εξής διαφορετικούς ρόλους:

Ο υπολογιστής ως καθηγητής: Ορισμένα προγράμματα CAI (Computer Assisted Instruction), εμπιστεύονται στον υπολογιστή το ρόλο του υπομονετικού και μονότονου ιδιαίτερου προγυμναστή. ει.
    Ο υπολογιστής ως ειδικός: Σήμερα, σε πολλούς επεξεργαστές κειμένου, αλλά και μεμονωμένα, υπάρχουν εργαλεία που είναι σε θέση να λειτουργήσουν κατά τρόπο 'ευφυή' πάνω στα γλωσσικά δεδομένα (π.χ. λεξικά συνωνύμων, ορθογράφοι, διορθωτές γραμματικής). Ωστόσο, το εργαλείο δεν παίρνει μια θέση ανεξέλεγκτη γύρω από την επισήμανση λαθών αλλά απαιτεί από τον ίδιο το χρήστη να εκτιμήσει εάν η επισήμανση και η πρόταση που μας παρέχει είναι οι πιο κατάλληλες για τη συγκεκριμένη περίπτωση. Εκτός από κριτικός ελεγκτής (ή κάποιες φορές και κρινόμενος) του κειμένου, ο υπολογιστής μπορεί να δρα, αν όχι ως «ειδικός», τουλάχιστον ως «βοηθός» και στις προκαταρκτικές φάσεις της σύνθεσης εφοδιάζοντας όποιον γράφει με εργαλεία σχεδιασμού του κειμένου (με συστήματα outline) ή με παραδείγματα προς μίμηση. Με προγράμματα σαν τα Wordprof, αλλά αυτή τη φορά αποκλειστικά για τη διδακτική και μέσω του διαλόγου μεταξύ μαθητή και υπολογιστή, μεταφέροντας στην αυτόματη σύνταξη ακατέργαστα κείμενα που θα τελειοποιήσει στην 
πορεία ο μαθητής, μπορούμε να εμβαθύνουμε ακόμη περισσότερο.

Ο υπολογιστής ως εργαλείο προβληματισμού: Ο υπολογιστής μπορεί να προσφέρει εργαλεία σε ένα «επιστημονικό εργαστήριο» της γλώσσας, για να εξετάσει στο μικροσκόπιο κείμενα ή για να παρατηρήσει in vitro την πορεία μιας γλωσσικής εξέλιξης ή τελικά για να πειραματιστεί πάνω σε γλωσσικά παραδείγματα. Μπορούμε να αναφερθούμε, π.χ., στην ποσοτική και ποιοτική ανάλυση έργων - μέσα από δείκτες συχνότητας, αλληλουχίες, θεματικές αναλύσεις, διατύπωση των συντακτικών δομών, αναλύσεις μέτρου και ρυθμού - που μπορεί να φανεί χρήσιμη στο μαθητή στη φάση ελέγχου του κειμένου ή στον καθηγητή για να εξετάσει τις αλλαγές του τρόπου γραφής των μαθητών του με την πάροδο του χρόνου.

Παραμένοντας στο χώρο της μετα-γλωσσικής σκέψης έχουμε τη δυνατότητα να κάνουμε το μαθητή να έρθει σε άμεση επαφή με τη δομή της γλώσσας και με τους σαφείς και ασαφείς κανόνες που τη χαρακτηρίζουν, μέσω της αυτόματης παραγωγής δημιουργικών κειμένων που δεσμεύονται σε συγκεκριμένα σημεία. Μια κλασική περίπτωση είναι οι λεγόμενοι μικρόκοσμοι, δηλαδή προγράμματα στα οποία επιχειρείται η εκπαίδευση του υπολογιστή για χρήση συγκεκριμένων γλωσσικών κανόνων. Βασισμένος σε χειροπιαστά αποτελέσματα, ο μαθητής μπορεί να ελέγξει την αποτελεσματικότητα της προκύπτουσας γραμματικής και να δοκιμάσει να τη βελτιώσει προσπαθώντας να αποφύγει, ή γιατί όχι να προκαλέσει ακατάλληλες παραγωγές είτε από συντακτική είτε από σημασιολογική άποψη.

2. Μαθηματικά

Πολλά προγράμματα εξάσκησης (drill and practice) και διδακτικά, αλλά και πιο πρόσφατα, ορισμένα συστήματα hypermedia, συγκροτούν παραδείγματα διαφόρων τεχνολογιών που βασίζονται σ' ένα πρότυπο μάθησης με την έννοια της μετάδοσης γνώσης, όπου η γνώση θεσπίζεται στο εσωτερικό των παραδοσιακών σχολικών προγραμμάτων. Σε αυτά η χρήση της τεχνολογίας της πληροφόρησης αλλάζει τα μέσα και τους τρόπους με τους οποίους μεταδίδεται η γνώση, αλλά τα χαρακτηριστικά αυτής της γνώσης και η υποκείμενη παιδαγωγική ουσιαστικά δεν τροποποιούνται.

    Άλλα συστήματα, και ειδικά όσα βασίζονται στους μικρόκοσμους, οδήγησαν σε ουσιαστικές αλλαγές και σε σχέση με το είδος της γνώσης που διδάσκεται και μαθαίνεται αλλά και με την όλη πορεία προς τη μάθησή της. 


Η μάθηση της αριθμητικής μέσω του υπολογιστή: Οι μαθηματικές γνώσεις που εμπλέκονται στην αφομοίωση της αριθμητικής σε επίπεδο πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, αφορούν την ανάπτυξη της έννοιας του αριθμού και την ικανότητα χρήσης διαδικασιών, αριθμητικών συμβόλων και στρατηγικών για την επίλυση προβλημάτων προσθετικού και πολλαπλασιαστικού χαρακτήρα. Η καθιέρωση μιας εμπειρικής σχέσης ανάμεσα σε αντικείμενα και αριθμούς του πραγματικού κόσμου είναι αναμφισβήτητα μια απαραίτητη και χρήσιμη προσέγγιση για την εισαγωγή στην έννοια του αριθμού. Ταυτόχρονα, μια τέτοια προσέγγιση θα μπορούσε στη συνέχεια να σταθεί εμπόδιο της ανάπτυξης μιας πιο ολοκληρωμένης αριθμητικής έννοιας σε δομικό και αλγοριθμικό επίπεδο. Αυτή η παρατήρηση δικαιολογείται και από ιστορικής πλευράς (εκτός της σχετικής με μάθηση/ διδασκαλία) όπου με την πάροδο του χρόνου προέκυψε μια αλλαγή προοπτικής, στο πέρασμα από την εμπειρική και αντικειμενική αντίληψη της έννοιας του αριθμού σε μια λειτουργική και σχετική.


Οι παραπάνω διαπιστώσεις αποτέλεσαν τη βάση του σχεδιασμού του συστήματος ARI-LAB, ειδικού για την ανάπτυξη ικανοτήτων στην επίλυση αριθμητικών προβλημάτων. Το ARI-LAB είναι ένα σύστημα που συγχωνεύει διάφορους χώρους: μικρόκοσμους, βάση δεδομένων, χώρος ανεύρεσης της λύσης, χώρος επικοινωνίας.

3. Φυσικές Επιστήμες


Οι στόχοι του διδακτικού λογισμικού σε αυτό το γνωστικό αντικείμενο διαφοροποιούνται ανάλογα με την ηλικία στην οποία απευθύνεται. Για τους πιο μικρούς δίνεται μεγαλύτερη έμφαση στην περιγραφική-γλωσσική πλευρά και τα μαθήματα που αναλύονται είναι κυρίως η οικολογία, η ζωολογία, η ανθρώπινη ανατομία. Για παιδιά του γυμνασίου δίνεται έμφαση στην απόκτηση επιστημονικών γνώσεων, τα προαναφερόμενα μαθήματα εμβαθύνονται και εμφανίζονται και άλλα, όπως η Βιολογία, η Φυσική, η Τεχνολογία. Μπορούμε να παρατηρήσουμε, επίσης, ότι αυτά τα προγράμματα δίνουν συχνά προτεραιότητα σε διάφορες πλευρές, για παράδειγμα, σε πρωτοβάθμιο επίπεδο (προσχολική εκπαίδευση - δημοτικό) εμβαθύνουν κυρίως τη γλωσσική - περιγραφική πλευρά ενώ σε δευτεροβάθμιο επίπεδο (1ο στάδιο γυμνασίου) την πληροφορική - εννοιολογική.

Το διαθέσιμο λογισμικό μπορεί ουσιαστικά να διαιρεθεί σε δύο τύπους: τα υπερκείμενα και τα εικονικά εργαστήρια. Ιδιαίτερη σημασία έχουν τα λεγόμενα Microcomputer Based Laboratory, μέσω των οποίων οι μαθητές μπορούν να αποκτήσουν εμπειρίες σε πραγματικά σύνολα και να επε-

ξεργαστούν τα δεδομένα σε πραγματικό χρόνο. 

Υπερκείμενα: Το μεγαλύτερο μέρος αυτών των προγραμμάτων έχουν επεξηγηματικό χαρακτήρα και είναι πραγματικά υπερκείμενα που επιτρέπουν και την εξερεύνηση του περιεχομένου σύμφωνα με ελεύθερες πορείες που θα καθοριστούν προσωπικά, και την πραγματοποίηση διδακτικών διαδρομών που βασίζονται στο παιχνίδι. Καμιά φορά υπάρχουν και test ή απλά παιχνίδια επα-

νάληψης και επαλήθευσης.

Εικονικά εργαστήρια: Είναι λίγα τα προγράμματα (λογισμικό) που αντιμετωπίζουν τα διάφορα ζητήματα με πραγματικά αλληλεπιδραστικό τρόπο και βασίζονται σε πειράματα που θα εκτελεστούν πραγματικά ή μέσω εικονικών εργαστηρίων. Σε αυτή την περίπτωση οι προτεινόμενες γνώσεις εμπλουτίζονται από μία πειραματική διαδρομή. Η εκτέλεση ενός πειράματος ενισχύει την κατανόηση των θεωρητικών γνώσεων και, επιπλέον, επιτρέπει στο μαθητή να ανακαλύψει πώς είναι δομημένη μια έρευνα από επιστημονικής πλευράς. Έτσι η εμπειρία δεν περιορίζεται σε μια προβολή γνώσεων, αλλά η εφαρμογή των εμπειριών συγχωνεύεται με τη διδακτική διαδικασία.

4. Σχέδιο Καλλιτεχνικά
Η χρήση του υπολογιστή για μαθήματα σχετικά με το σχέδιο και την εκπαίδευση στην εικόνα τώρα πια έχει διαδοθεί σε όλα τα σχολικά επίπεδα. Το να κάνεις εκπαίδευση στην εικόνα σημαίνει και να βοηθάς στους μαθητές να αποκτήσουν μια τέτοια επικοινωνιακή ικανότητα που να τους επιτρέπει να διαλέξουν το πιο κατάλληλο μέσο μετάδοσης των οπτικών τους μηνυμάτων. Ο υπολογιστής, στο χώρο των γραφικών και της εκπαίδευσης στην εικόνα, προτείνεται από τη μια ως εργαλείο επικοινωνίας μέσω του σχεδίου και των γραφικών και από την άλλη ως αρχείο από το οποίο θα αντλήσουμε υλικό που θα παρατηρήσουμε, θα μελετήσουμε, και θα συνδυάσουμε, για να βγάλουμε χρήσιμα διδάγματα. 

Ανάμεσα στα διδακτικά προγράμματα που επιτρέπουν να δημιουργήσουμε και να τροποποιήσουμε εικόνες - ξεκινώντας από τη «μουτζούρα», για να καταλήξουμε στο σχήμα και στα γραφικά και παίζοντας με το χρώμα και τη συμμετρία για να φτάσουμε στις τεχνικές σύνθεσης των γραφικών - είναι απαραίτητο να διακρίνουμε δύο κατηγορίες: τους editors και τους publishers Για τα παιδιά του δημοτικού και του γυμνασίου, τα προγράμματα προσανατολίζονται προς το έντυπο και τα καλούν να δουλέψουν με γραφικά και κείμενο ταυτόχρονα. Είναι προγράμματα σελιδοποίησης για τη δημιουργία άρθρων, μικρών εφημερίδων, αφισών κτλ., που επιτρέπουν την αποθήκευση των σελίδων για παρουσίαση στο Web και την εύκολη δημιουργία υπερκειμένων. Ένα ουσιαστικό παράδειγμα, είναι το Creative Writer 2, ένας editor κειμένου που περιλαμβάνει και ένα χώρο δημιουργίας εικόνων. Επιτρέπει να γράψεις, να σχεδιάσεις, να προσθέσεις ήχους στις σελίδες. Το πρόγραμμα προϋποθέτει τη σύνθεση σελίδων Web. 

Ένα ιδιαίτερο πρόγραμμα γι' αυτές τις ηλικίες είναι το Comic's Planet. Πρόκειται για ένα αλληλεπιδραστικό πρόγραμμα μάθησης σχεδιασμού κόμικς. Πιο συγκεκριμένα, τα θέματά του αφορούν τεχνικές σχεδιασμού, μελέτη της προοπτικής, μελέτη κίνησης των προσώπων, τρόπους οργάνωσης ενός προσώπου και μιας σκηνογραφίας. Τα προγράμματα επαγγελματικής γραφιστικής, κι ας μην έχουν συγκεκριμένους διδακτικούς στόχους, μπορούν να χρησιμοποιηθούν στο γυμνάσιο για πολύπλοκες επεξεργασίες γραφικών ή για να δημιουργήσουν και να ασχοληθούν οι μαθητές με εικόνες κατάλληλες για δημοσίευση σε διάφορα ΜΜΕ, από τον Τύπο έως το Internet. Αυτά τα προγράμματα, που μπορούν να ωφελήσουν τα παιδιά των μεγαλύτερων τάξεων του γυμνασίου, αφορούν το σχέδιο και το ρετουσάρισμα και εφαρμόζονται ως εργαλεία παραγωγής σχεδίων και γραφικών ή ως υποστήριξη για την πραγματοποίηση υπερκειμένων, υπερμέσων και σελίδων web.


5. Ιστορία
       Τα τελευταία χρόνια, ο ρόλος της Ιστορίας στο σχολείο και γενικότερα στη μόρφωση των τελευταίων γενεών, είναι εκείνος που προβάλλει την παρατήρηση του πολιτικού, πολιτιστικού και σχολικού κόσμου. Οι υποθέσεις «τέλους της ιστορίας», η ανάγκη να ανανεώσουμε τα σχολικά προγράμματα, η έννοια της «μνήμης» σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από ηλεκτρονικές τεχνολογίες και από μια ακραία ταχύτητα αλλαγών, έφεραν στην επιφάνεια ένα γνωστικό αντικείμενο, που για 
χρόνια, τουλάχιστον σε σχολικό επίπεδο, είχε παραμεληθεί. 


Πράγματι, μόνο τα τελευταία χρόνια γεννήθηκαν συγκεκριμένοι τίτλοι γι' αυτό το γνωστικό αντικείμενο. Παράλληλα πολλαπλασιάστηκαν τα web sites που παρέχουν πληροφορίες και υλικό για τη μελέτη της Σύγχρονης Ιστορίας. Ανάμεσα στα διάφορα ρεύματα που χαρακτηρίζουν το λογισμικό της Ιστορίας, ξεχωρίζουν τα προγράμματα που ασχολούνται με τη πρόσφατη ιστορία ή εκείνη των ημερών μας και εκμεταλλεύονται την ευελιξία και την ταχύτητα με την οποία το λογισμικό καταφέρνει να "κυνηγήσει" τη σύγχρονη ιστορία. Η πολυμεσική υποστήριξη μαζί με την ευρύτητα του χώρου της, αν και δεν είναι απεριόριστη (ειδικά αν τα κείμενα συνοδεύονται από εικόνες, κινούμενα σχέδια και ηχητικά σχόλια), ευνόησε τη διάδοση των προϊόντων που ασχολούνται 
με 'εφήμερους' χώρους και/ή πολύ περιορισμένους χώρους.

Από μεθοδολογικής πλευράς, φαίνονται να έχουν ιδιαίτερη σημασία, τρεις προσεγγίσεις:


· Η εκμετάλλευση του λογισμικού ως αρχείου ιστορικών μαρτυριών και στοιχείων.


· Η αναφορά σε γεγονότα που συνδέονται με περιορισμένου χρόνου περιόδους.


· Η αναφορά σε περιβάλλοντα ορισμένου χώρου.


6. Φιλοσοφία

Το λογισμικό που χρησιμοποιείται για τη διδακτική της φιλοσοφίας αποτελείται συνήθως, από προγράμματα διαφανούς δομής που μας επιτρέπει ευέλικτη προσπέλαση του υλικού και κατά κάποιο τρόπο ανατρέπει τον τρόπο σύλληψης του «κάνω φιλοσοφία». Παρόλο που παρατηρείται αυτή η ευελιξία, το διδακτικό λογισμικό για τη φιλοσοφία δεν έχει εκλαϊκευτικό χαρακτήρα, αν και η χρήση τέτοιων προϊόντων δεν απαιτεί γνώσεις πληροφορικής, παρά μόνο μια ελάχιστη εξοικείωση με τον προσωπικό υπολογιστή.


Η παραγωγή του διδακτικού λογισμικού για τη φιλοσοφία μπορεί να ενσωματωθεί σε δύο μεγάλες κατηγορίες, ανθολογίες και συλλογές ασκήσεων.

Ανθολογίες: Πρόκειται για «ηλεκτρονικές ανθολογίες» οι οποίες εστιάζονται στη μελέτη μεμονωμένων κλασικών της φιλοσοφίας (για παράδειγμα Πλάτωνα, Leibniz, Kant, Hegel). Ανάμεσα στο υλικό που διαθέτει το δίκτυο, βρίσκονται και πολυάριθμα προϊόντα που εμβαθύνουν σε συγκεκριμένες ιστορικές περιόδους και μεμονωμένους συγγραφείς.


Συλλογές ασκήσεων: Ορισμένα προϊόντα που προορίζονται για τη μελέτη της φιλοσοφίας είναι πραγματικά αλληλεπιδραστικές συλλογές ασκήσεων, προτείνουν δηλαδή στο μαθητή ερωτήματα ποικίλης φύσης γύρω από τα θέματα-αντικείμενα της μελέτης. Σε πολλές περιπτώσεις, ο αναγνώστης/μαθητής, για να αναπτύξει μια δραστηριότητα που είναι κυρίως εκείνη της απάντησης στις ερωτήσεις του προγράμματος, έχει και τη δυνατότητα να κάνει συσχετισμούς μεταξύ των θεμάτων, να τονίσει και να οργανώσει την πληροφορία, σύμφωνα με τους δικούς του στόχους, επιθυμίες και ανάγκες.


Καμιά φορά το λογισμικό αυτού του είδους συνοδεύεται από βιβλία. Για παράδειγμα, στον τόμο «Ευθύφρων» (Εκδόσεις Armando), που περιλαμβάνει την πλήρως σχολιασμένη μετάφραση του ομώνυμου διαλόγου του Πλάτωνα, εσωκλείεται ένα αλληλεπιδραστικό λογισμικό με τίτλο «Κάνε διάλογο με τον Σωκράτη», που επιτρέπει τη σύγκριση με τις θέσεις που εκφράζονται από τον Σωκράτη και τον Ευθύφρονα στον πλατωνικό διάλογο και διευρύνει, σε σχέση με το γραπτό κείμενο, τις ευκαιρίες προβληματισμού.

7. Μουσική

Ο υπολογιστής είναι χρήσιμο υπόβαθρο σε πολλαπλές μαθησιακές δραστηριότητες, από κάποιες πιο μονότονες προγραμματισμένης μάθησης συγκεκριμένων θεμάτων (όπως προγράμματα μουσικού αλφαβητισμού) έως προγράμματα πάνω στην ιστορία της μουσικής και άλλα πιο δυναμικά πάνω στην ανάπτυξη της συνειδητοποίησης του κόσμου των ήχων και της δημιουργικότητας. Ιδιαίτερη προσοχή αξίζουν και τα εγκυκλοπαιδικά CD-ROM που επιτρέπουν, εκτός από την οπτική προσπέλαση σε πληροφορίες, και τη δυνατότητα να ακούσουμε ποικίλα μουσικά παραδείγματα. Πολλές είναι επίσης οι δραστηριότητες που δρομολογούνται με τη χρήση του υπολογιστή και σε επίπεδο σύνθεσης και σε επίπεδο εκτέλεσης, είτε με τη χρήση midi εργαλείων, είτε με την αλληλεπίδραση ανάμεσα σε βάσεις που έχουν τεθεί από τον υπολογιστή και σε κομμάτια που έχουν εκτελεστεί ζωντανά. Τέλος, ο υπολογιστής μπορεί να χρησιμοποιηθεί στη διδακτική και για listening (ακρόαση).

vi. Πώς μπορεί να οργανωθεί η τάξη για την καλύτερη αξιοποίηση της πληροφορικής;

Η θέση των υπολογιστών στο σχολείο και η οργάνωση της τάξης κατά τη χρήση τους αποτελούν υπαρκτά προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν. 

Αν οι υπολογιστές υπάρχουν μέσα σε κάθε τάξη, τότε όλα τα μαθήματα πρέπει να αναδιοργανωθούν, ώστε οι υπολογιστές να μη μεταβληθούν σε «έπιπλα» της τάξης. Παράλληλα, οι τάξεις θα πρέπει να εμπλουτιστούν και με άλλες πηγές μετάδοσης πληροφοριών, όπως βιβλία, χάρτες, εικόνες, περιοδικά, video και άλλο εποπτικό υλικό. Θα πρέπει, λοιπόν, το σχολείο να περάσει από την «τάξη του καθηγητή» στην «τάξη των μαθητών». 
 
Αν υπάρχει μόνο μία αίθουσα ή μικρός αριθμός αιθουσών με υπολογιστές και παράλληλα μία αίθουσα βιβλιοθήκης και εποπτικού υλικού, τότε θα πρέπει να εξοικειωθούμε με την ιδέα μιας πιο «ελεύθερης» τάξης, καθώς τα παιδιά θα πρέπει να μετακινούνται κατά τη διάρκεια της διδακτικής ώρας, ώστε να διευκολύνεται ο συνδυασμός της χρήσης του λογισμικού με άλλες πηγές, μέσα και δραστηριότητες που χρειάζονται για το μάθημα. 

 
Αν υπάρχει μικρός αριθμός διαθέσιμων υπολογιστών, τόσο πιο δύσκολο είναι να οργανωθεί η αξιοποίησή τους και απαιτείται πιο «έξυπνος» συνδυασμός δραστηριοτήτων με και χωρίς υπολογιστή, κάτι που καλείται να κάνει ο δάσκαλος. Αυτό, βέβαια, δεν σημαίνει απαραίτητα ότι για να λειτουργήσει σωστά μια τάξη θα πρέπει να υπάρχει ίσος αριθμός μαθητών και υπολογιστών. 

 
Αν υπάρχει μικρός αριθμός διαθέσιμων υπολογιστές και μία μεγάλη αίθουσα, μπορεί να τοποθετηθεί ένα μέρος των υπολογιστών στην αίθουσα, η οποία θα επιτρέπει και εξυπηρετεί την αυτόνομη, αλλά και σε μικρές ομάδες εργασία των μαθητών, όπως επίσης και την άμεση πρόσβαση σε πρόσθετο υλικό και πηγές. Η σχολική βιβλιοθήκη, δηλαδή, αποκτά νέες διαστάσεις και μπορεί να αξιοποιηθεί με νέους τρόπους, αρκεί όχι μόνο να εξοπλιστεί με νέες τεχνολογίες αλλά και κάποιον άνθρωπο που μπορεί να βοηθά και να προσανατολίζει μαθητές και εκπαιδευτικούς στις αναζητήσεις τους. 

vii. Η χρήση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας μπορεί να βελτιώσει την εκπαίδευση;


Tα  τελευταία δεκαπέντε χρόνια έχουν διεξαχθεί αρκετές έρευνες για την αξία και την αποτελεσματικότητα της χρήσης της πληροφορικής στη διδασκαλία και τη μάθηση, όπως και για την επίδραση της πληροφορικής στη διαδικασία της διδασκαλίας και της μάθησης. Επίσης, υπάρχουν αρκετές ανεπίσημες μαρτυρίες για τη χρήση και την αποτελεσματικότητα της πληροφορικής στην καθημερινή σχολική πράξη. Στην αρχή κάποιοι ενθουσιώδεις πρωτοπόροι ερευνητές έσπευσαν να βγάλουν πρόωρα συμπεράσματα για την επίδραση της πληροφορικής στη διδασκαλία και τη μάθηση. 


Στη συνέχεια, η έρευνα απέκτησε μεγαλύτερη μεθοδολογική αξιοπιστία και πιο συγκεκριμένους στόχους. Έχει γίνει πλέον σαφές ότι αν δεν υπάρχει η δυνατότητα συστηματικής χρήσης της πληροφορικής στην εκπαιδευτική διαδικασία, δεν είναι δυνατόν να οδηγηθούμε σε αξιόπιστα, σαφή και γενικεύσιμα συμπεράσματα για την επίδραση της  πληροφορικής στη διδασκαλία και τη μάθηση. Πάντως, μέχρι στιγμής, φαίνεται ότι ο τρόπος και το περιβάλλον χρήσης της πληροφορικής έχει μεγάλη σημασία στη διαμόρφωση της διαδικασίας και του αποτελέσματος της διδασκαλίας και της μάθησης.

1. Τι λεει η έρευνα και η εμπειρία μέχρι τώρα; 

· Τα παιδιά που χρησιμοποιούν υπολογιστή στο σπίτι είναι πιο ενθουσιώδη και σίγουρα όταν χρησιμοποιούν υπολογιστή στο σχολείο. 

· Η πληροφορική μπορεί να εξασφαλίσει για τα παιδιά ένα ασφαλές και σίγουρο περιβάλλον μάθησης. 

· Η πληροφορική μπορεί να ανταποκρίνεται με ευελιξία στις ατομικές ανάγκες και ικανότητες του κάθε μαθητή. 

· Οι μαθητές που δεν απολαμβάνουν τη μάθηση μπορούν να ενθαρρυνθούν με τη χρήση της πληροφορικής. 

· Οι υπολογιστές δίνουν στους μαθητές τη δυνατότητα να επιτύχουν στόχους που προηγουμένως δεν μπορούσαν και να περιορίσουν τη σχολική αποτυχία. 

· Η χρήση του υπολογιστή μπορεί να ενθαρρύνει τους μαθητές να αποκτήσουν βασικές δεξιότητες γραφής και ανάγνωσης. 

· Η πληροφορική δίνει στους μαθητές άμεση πρόσβαση σε πλούσιες πηγές πληροφοριών και υλικό. 

· Η πληροφορική μπορεί να παρουσιάσει πληροφορίες με νέους τρόπους που βοηθούν τους μαθητές να τις κατανοήσουν, αφομοιώσουν και αξιοποιήσουν πιο εύκολα. 

· Η πληροφορική απαλλάσσει τους μαθητές από τη δυσκολία της επεξεργασίας δεδομένων με το χέρι και τους επιτρέπει να εστιάσουν στην ερμηνεία και τη χρήση τους. 

· Οι δυσνόητες ιδέες γίνονται πιο κατανοητές όταν η πληροφορική τις 'οπτικοποιεί'. 

· Η χρήση της πληροφορικής δίνει στους μαθητές τη δύναμη να πειραματίζονται και να 'διακινδυνεύουν'. 

· Οι προσομοιώσεις ενθαρρύνουν την αναλυτική και αποκλίνουσα σκέψη. 

· Η πληροφορική είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική στη διατήρηση της προσοχής των μαθητών με συναισθηματικές διαταραχές και προβλήματα συμπεριφοράς. 

· Η πληροφορική συχνά βοηθά τους μαθητές με ειδικές ανάγκες να ξεπεράσουν δυσκολίες επικοινωνίας και μάθησης. 

· Οι μαθητές με ουσιαστικές και πολλαπλές μαθησιακές δυσκολίες μπορούν να ενθαρρυνθούν σε σημαντικές δραστηριότητες και απόκτηση αυτογνωσίας με τη χρήση της ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΉ. 

· Η χρήση της πληροφορικής ενθαρρύνει τους εκπαιδευτικούς να αναθεωρήσουν τον τρόπο διδασκαλίας τους και τον τρόπο μάθησης. 

· Η πληροφορική βοηθά στη μάθηση όταν χρησιμοποιείται σε κατάλληλα σχεδιασμένες και με συγκεκριμένο στόχο δραστηριότητες. 

· Οι μαθητές χρησιμοποιούν πιο αποτελεσματικά τους υπολογιστές, όταν οι εκπαιδευτικοί γνωρίζουν πώς και πότε να επέμβουν. 

· Η πληροφορική προσφέρει τη δυνατότητα αποτελεσματικής και αποδοτικής συλλογικής εργασίας. 

2. Τι έχει να προσφέρει το Δίκτυο στο σχολείο;

· Το Δίκτυο βοηθά στην προσέγγιση της γνώσης, ειδικά στις περιπτώσεις εκείνες όπου απαιτείται πρόσφατη ή μεταβαλλόμενη πληροφορία και άμεση πρόσβαση σε πηγές που δεν είναι διαθέσιμες τοπικά. 

· Το Δίκτυο επιτρέπει σε σχολεία και ομάδες μαθητών να επικοινωνούν και να συνεργάζονται, χωρίς να είναι απαραίτητο να βρίσκονται στον ίδιο χώρο και χρόνο, με αποτέλεσμα μία μεγαλύτερη αυτονομία στην εργασία τους. 

· Το Δίκτυο επιτρέπει την πρόσβαση σε πληροφορίες και δραστηριότητες σε απομονωμένους - γεωγραφικά, οικονομικά και κοινωνικά - μαθητές. 

· Οι μαθητικές κοινότητες μπορούν να επωφεληθούν από το Δίκτυο, για να "συναντηθούν" με ειδικούς, σημαντικά μέλη της επιστημονικής κοινότητας, ερευνητές κτλ., ώστε να αντλήσουν γνώση αλλά και να συζητήσουν τους προβληματισμούς τους. 

· Το Δίκτυο ευνοεί σε μεγάλο βαθμό παιδαγωγικές στρατηγικές, οι οποίες βασίζονται σε μεθόδους συλλογικής εργασίας (projects), διευκολύνοντας σε μεγάλο βαθμό συνεργατικές δραστηριότητες μεταξύ μαθητών και δασκάλων, που συμμετέχουν σε κοινές εργασίες και ανταλλαγές. Αυτού του είδους οι δραστηριότητες μπορούν να αναπτύξουν την κατανόηση μεταξύ διαφορετικών χωρών και πολιτισμών, αλλά και να βοηθήσουν στην ανάπτυξη επικοινωνιακών δεξιοτήτων. 

· Το Δίκτυο βοηθά τους μαθητές να καλλιεργήσουν δεξιότητες και ιδιότητες, που απαιτούνται στον κόσμο όπου θα ζήσουν και θα εργαστούν, όπως η ικανότητα χειρισμού πολλαπλών πληροφοριών και η ικανότητα αυτόνομης δια βίου εκπαίδευσης, εκτός των "επίσημων" εκπαιδευτικών δομών. 

· Το Δίκτυο εξασφαλίζουν σε κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας την πρόσβαση σε πολιτιστικό υλικό, παιδαγωγικές πληροφορίες και υλικό, ακαδημαϊκές πηγές, αποτελέσματα ερευνών, υλικό αναλυτικού προγράμματος κτλ. 

· Tο Δίκτυο προωθεί την ανάπτυξη ενός νέου "διδακτικού ήθους", όπου η "ρουτίνα" της διδασκαλίας αντικαθίσταται από περισσότερο απρόβλεπτες δραστηριότητες και διαδικασίες, ως αποτέλεσμα της επικοινωνίας μαθητών και δασκάλων με συναδέλφους τους, αλλά και αντιμετώπισης νέων εμπειριών. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο
Λογισμικό που έχει αναπτυχθεί
Α) 

Ειδικά αναπτυγμένο λογισμικό για τη διδασκαλία της Ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης γλώσσας
Λογονόστηση

Η "Λογονόστηση" είναι ένα από τα προϊόντα του ΙΕΛ που χρησιμοποιεί την τεχνολογία των πολυμέσων. Σκοπός του λογισμικού αυτού είναι η διδασκαλία της Ελληνικής σε παιδιά επαναπατρισθέντων ομογενών από την πρώην Σοβιετική Ένωση που έχουν την Ελληνική ως δεύτερη γλώσσα.


Το ΙΕΛ ανέλαβε στο πλαίσιο του έργου "ΟΔΥΣΣΕΑΣ" που χρηματοδοτείται από το ΥΠ.Ε.Π.Θ. να υλοποιήσει μαθήματα ενισχυτικής διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας προσαρμοσμένα στις ανάγκες των παιδιών αυτών αφενός μεν, για να εξισωθεί το επίπεδο γνώσεων των μαθητών που φοιτούν στις τάξεις του ελληνικού σχολείου και αφετέρου, για να μειωθούν οι δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο καθηγητής στην εκτέλεση του έργου του.

Η "Λογονόστηση" έχει αναπτυχθεί σε δύο επίπεδα: 

το επίπεδο Διδασκαλίας, 

το επίπεδο Επικοινωνίας http://www.xanthi.ilsp.gr/schools. 


Στο επίπεδο Διδασκαλίας, βασικός στόχος της σειράς αυτής των μαθημάτων είναι να αποκτήσει ο διδασκόμενος επικοινωνιακή επάρκεια, προφορική και γραπτή, δηλαδή να μπορεί να κατανοεί και να παράγει διαφόρους τύπους κειμένων που καλύπτουν πραγματικές ανάγκες επικοινωνίας, εντός και εκτός σχολείου. Η όλη προσέγγιση εστιάζεται στην χρήση της γλώσσας, αλλά και στην συνειδητοποίηση των μηχανισμών της. Η γλώσσα υποστήριξης είναι η ρωσική στην οποία θα διευκρινίζονται δυσνόητα, για το συγκεκριμένο κοινό, φαινόμενα της ελληνικής γλώσσας. Επίσης, υπάρχει δυνατότητα πρόσβασης σε ελληνορωσικό λεξικό, το οποίο είναι ενσωματωμένο στην βάση δεδομένων για να μπορεί ο διδασκόμενος να λύνει άμεσα τις απορίες του σε επίπεδο λεξιλογίου. 


Το κείμενο ή ο διάλογος αποτελεί τον πυρήνα από τον οποίο εκκινούν όλες οι γλωσσικές δραστηριότητες (νοηματική προσέγγιση, λεξιλογική προσέγγιση, γραμματικοσυντακτική προσέγγιση, παράλληλα κείμενα, λεξικό) και προσφέρεται για την ευαισθητοποίηση των μαθητών γύρω από την πολιτισμική αγωγή, την αγωγή υγείας, την περιβαλλοντική αγωγή, την κυκλοφοριακή αγωγή. Έτσι συνδυάζεται η γλωσσική εκπαίδευση με θέματα αγωγής.


Στο επίπεδο Επικοινωνίας, στόχος του προγράμματος είναι η διασχολική και ενδοσχολική επικοινωνία των μαθητών για την εκπόνηση συνθετικών εργασιών και η εμπλοκή τους σε διάφορες δραστηριότητες (κυνήγι ερωτήσεων, ανταλλαγή απόψεων κ.λπ.) με αφορμή τις θεματικές περιοχές των κειμένων διδασκαλίας. Οι μαθητές έχουν δυνατότητα πρόσβασης σε μια ηλεκτρονική βιβλιοθήκη στην οποία έχουν καταχωρηθεί σχετικά κείμενα, εικόνες, videos, ήχοι, έτσι ώστε να εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους και να διευκολύνονται κατά την εκπόνηση συνθετικών εργασιών.


Στο πρόγραμμα αυτό, η πολιτισμική αγωγή αποκτά διαπολιτισμικό χαρακτήρα, δεδομένου ότι στην ηλεκτρονική βιβλιοθήκη καταχωρούνται πολιτιστικά στοιχεία από διάφορες εθνοπολιτισμικές ομάδες.

Φιλογλωσσία

Η "Φιλογλωσσία" είναι ένα πολυμεσικό (multimedia) εκπαιδευτικό λογισμικό για τη διδασκαλία της Ελληνικής ως ξένης γλώσσας και απευθύνεται σε αρχάριους ενήλικες. Συνδυάζει βίντεο, ήχο (με τη συμμετοχή φυσικών ομιλητών), εικόνα και κίνηση και υποστηρίζεται από 6 γλώσσες: αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά, ισπανικά, δανικά και ρωσικά.

Το εκπαιδευτικό λογισμικό "Φιλογλωσσία" ακολουθεί κατά βάση την επικοινωνιακή μέθοδο (communicative approach), σύμφωνα με την οποία δίνεται μεγάλη έμφαση στη χρήση της γλώσσας. Η όλη προσέγγιση βασίζεται στη δημιουργία των προϋποθέσεων για την παραγωγή και κατανόηση του προφορικού και του γραπτού λόγου, και στην ενθάρρυνση του χρήστη να χρησιμοποιεί τη διδασκόμενη γλώσσα για να αποκτήσει επικοινωνιακή επάρκεια, δηλαδή την ευχέρεια να ανταποκρίνεται στις ανάγκες καθημερινών επικοινωνιακών καταστάσεων. Έμφαση δίνεται και στη διδασκαλία των γραμματικών δομών και των συντακτικών λειτουργιών, τα στοιχεία όμως αυτά δίνονται με τρόπο απλό και λειτουργικό, μέσα από πληθώρα παραδειγμάτων. 

Κάθε διδακτική ενότητα αποτελείται από τα εξής επίπεδα: 

(α) 
τον διάλογο (που υποστηρίζεται από βίντεο με τη συμμετοχή φυσικών ομιλητών),

(β)
το λεξιλόγιο (που διακρίνεται σε βασικό και πρόσθετο),

(γ)
τη γραμματική και
(δ) 
τις χρήσιμες εκφράσεις.

Καθένα από αυτά τα επίπεδα πλαισιώνεται από το ασκησιακό μέρος, στόχος του οποίου είναι η ανάπτυξη όλων των γλωσσικών δεξιοτήτων (κατανόηση προφορικού και γραπτού λόγου, ασκήσεις προφοράς με δυνατότητα ηχογράφησης, ασκήσεις λεξιλογίου, ασκήσεις ορθογραφίας, γραμματικής, σχηματισμού προτάσεων κ.λπ.). 


Παράλληλα, το πρόγραμμα υποστηρίζεται από σύγχρονα εργαλεία γλωσσικής τεχνολογίας, τα οποία επιτρέπουν στον χρήστη να ηχογραφήσει τη φωνή του και να την συγκρίνει με αυτή του φυσικού ομιλητή, να ακούσει την προφορά οποιασδήποτε ελληνικής λέξης με συνθετική φωνή και να δει πώς κάθε λέξη μεταγράφεται φωνητικά σύμφωνα με το Διεθνές Φωνητικό Αλφάβητο (IPA). Δίνεται ακόμα η δυνατότητα στον χρήστη να αναζητήσει οποιαδήποτε ελληνική λέξη εμφανίζεται μέσα στο πρόγραμμα στο ενσωματωμένο δίγλωσσο ηλεκτρονικό λεξικό, το οποίο παρέχει τις ακόλουθες πληροφορίες: το λήμμα, την μετάφρασή του, καθώς και χρηστικά παραδείγματα, τόσο στην Ελληνική όσο και στην γλώσσα υποστήριξης. 

Πέραν του καθαρά γλωσσικού υλικού, το λογισμικό εμπεριέχει πλούσιο οπτικοακουστικό υλικό, που επιτρέπει τη γνωριμία του χρήστη με διάφορες πτυχές του Ελληνικού πολιτισμού.

Η "Φιλογλωσσία" σχεδιάστηκε και εκπονήθηκε από το ΙΕΛ στο πλαίσιο του προγράμματος "ΔΙΑΛΟΓΟΣ" της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίαςhttp://www.gsrt.gr/. 

Λεξιπαιδεία

Πολύγλωσσο λεξικό πολυμέσων. Το λεξικό αυτό θα περιέχει 8000 λέξεις, που κατανοούν και χρησιμοποιούν τα παιδιά του δημοτικού σχολείου, με την μετάφρασή τους στα Αγγλικά, Γαλλικά, Γερμανικά, Ισπανικά, Ρωσικά και Βουλγαρικά. 


Σε ένα πρώτο επίπεδο η "Λεξιπαιδεία" αποτελεί λεξικό ερμηνευτικό, μορφολογικό και συνωνύμων/αντιθέτων. Για κάθε λήμμα προσφέρεται μορφολογική πληροφορία. Για κάθε διαφορετική σημασία του λήμματος δίνεται ορισμός καθώς και παράδειγμα χρήσης της λέξης ή και συνώνυμο/αντίθετο (όπου αυτό είναι δυνατό). Εκτός από την εκφώνηση των λημμάτων υπάρχει η δυνατότητα να παρουσιαστούν στον χρήστη εικόνες ή ήχοι σχετιζόμενοι με το λήμμα. 


Το παιδί θα μπορεί να ακούει την κάθε λέξη και στις 6 γλώσσες (περιλαμβανομένης της Ελληνικής) ενώ θα μπορεί να "παίζει" με τις διάφορες σημασίες της κάθε λέξης. Αν η λέξη αντιστοιχεί σε κάποιο αντικείμενο θα έχει την δυνατότητα να βλέπει το αντικείμενο αυτό είτε υπό μορφή φωτογραφίας είτε ειδικού σχεδίου κατασκευασμένου με παιδική νοοτροπία. Θα υπάρχει ειδικό παιχνίδι γύρω από τις σύνθετες λέξεις με στόχο την βαθύτερη κατανόηση τους από τα παιδιά. 

Β) 

Λογισμικό για τη διδασκαλία της Ελληνικής γλώσσας
Λογομάθεια

Η "Λογομάθεια"
 αποτελεί το πρώτο εκπαιδευτικό προϊόν πολυμέσων (CD ROM) που στοχεύει στην διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας και το οποίο σχεδιάστηκε από την αρχή έχοντας υπόψη τις εκπαιδευτικές ανάγκες της ελληνικής πραγματικότητας. Το πρόγραμμα κυκλοφορεί σε δύο εκδόσεις, για σχολική και για ιδιωτική χρήση, καλύπτοντας έτσι τις ανάγκες του παιδιού αλλά και του δασκάλου στην τάξη. 


Η "Λογομάθεια" αντιμετωπίζει σφαιρικά την Νέα Ελληνική, καθώς καλύπτει την σχολική ύλη Δημοτικού και Γυμνασίου στα επίπεδα της γραμματικής, του συντακτικού, της ορθογραφίας και της παραγωγής και σύνθεσης λέξεων. Όλο αυτό το περιεχόμενο παρουσιάζεται σε ενότητες, υποενότητες και κεφάλαια καθένα από τα οποία αναφέρεται σε συγκεκριμένα φαινόμενα με ταυτόχρονη σύνδεση (hypertext) με άλλα όπου αναπτύσσονται συγγενικά και συμπληρωματικά θέματα. Κάθε κεφάλαιο χωρίζεται σε δύο μέρη: το διδακτικό μέρος, όπου συνοπτικά αλλά και με ενδιαφέροντα τρόπο (με χρήση εικόνας, ήχου και κίνησης αντικειμένων) γίνεται η εισαγωγή στο αντικείμενο που διδάσκεται, και τις ασκήσεις όπου ελέγχεται ο βαθμός απορρόφησης της γνώσης από τον μαθητή. Οι ασκήσεις, με την ποικιλία που τις διακρίνει στον τρόπο προσέγγισης στην εξεταζόμενη ύλη, καλύπτουν διεξοδικά όλα τα δύσκολα για τον μαθητή σημεία. Από οποιοδήποτε σημείο του διδακτικού μέρους και των ασκήσεων ο μαθητής μπορεί να μεταβεί με ένα πάτημα του "ποντικιού" στα "βιβλία" της "Λογομάθειας", περιοχή όπου αναπτύσσεται με μεγάλη λεπτομέρεια το θέμα που εξετάζεται. 


Μετά από την επιτυχημένη ολοκλήρωση κάθε κατηγορίας ασκήσεων, ο μαθητής ανταμείβεται με ένα βραβείο πολιτιστικού περιεχομένου (νησιά της Ελλάδας, κλασική μουσική, πίνακες ζωγραφικής, ποίηση, μπαλέτο), πλούσιο σε ήχους και εικόνες. Η εναλλαγή ασκήσεων και βραβείων δημιουργεί περιβάλλον ευχάριστο και κίνητρο για συνέχιση της προσπάθειας. 


Η "Λογομάθεια" έχει ήδη από το 1993 αρχίσει να χρησιμοποιείται σε δημόσια και ιδιωτικά σχολεία όλης της Ελλάδας. Η παρουσία της όμως έχει αποδειχτεί ιδιαίτερα σημαντική σε ολιγοθέσια σχολεία απομακρυσμένων και ακριτικών περιοχών, όπου συμβάλλει αποφασιστικά στην βελτίωση της προσφερόμενης γνώσης και στην δημιουργία ίσων ευκαιριών επιμόρφωσης αξιοποιώντας τους κενούς χρόνους της διδασκαλίας στα σχολεία αυτά. Η εμπειρία είναι επίσης πολύ θετική από την χρήση του προγράμματος σε εργαστήρια υπολογιστών ιδιωτικών και δημοσίων σχολείων. Στην προώθηση της "Λογομάθειας" στην εκπαίδευση έχει συμβάλει αποφασιστικά τόσο η Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας 
όσο και το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο του Υπουργείου Παιδείας. 

ΘΕΜΑΤΑ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ

Ο τίτλος αυτός απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 6 ετών και άνω και στοχεύει να τα βοηθήσει στην ανάγνωση κειμένων και στην απόδοση γραπτού και προφορικού λόγου, στη σύνθεση φωνημάτων σε συλλαβές, στη σύνθεση συλλαβών σε λέξεις και στην αντιστοίχηση λέξεων και εικόνων, με τη βοήθεια παιχνιδιών όπως η τόμπολα, το ψάρεμα και ο πολύγραφος. Η δομή του προγράμματος είναι τέτοια που βοηθά παράλληλα το παιδί στην εξοικείωσή του με τους υπολογιστές και το περιβάλλον τους.
 

“Ιδεοκατασκευές” 

Οι Ιδεοκατασκευές
 βοηθούν μαθητές 11-15 ετών να μάθουν να γράφουν σωστά αφηγηματικές και περιγραφικές εκθέσεις. Συγκεκριμένα, οι μαθητές μαθαίνουν να οργανώνουν και να εκφράζουν τις ιδέες τους συγκροτημένα μέσα από κείμενα που έχουν ροή και ενδιαφέρον. Επίσης, το πρόγραμμα καθοδηγεί τους μαθητές να προσέχουν συγκεκριμένες λεπτομέρειες που κάνουν το λόγο όμορφο και σαφή μέσα από ένα περιβάλλον που θυμίζει παιχνίδι. 

ΠΟΛΥΓΡΑΦΟΣ

Πρόκειται για ένα πρόγραμμα δημιουργίας εκπαιδευτικών θεμάτων για δασκάλους και γονείς με σκοπό να βοηθήσουν τα παιδιά τους στα πρώτα σχολικά βήματα. Το πρόγραμμα αυτό έχει ενσωματωμένο το λογισμικό Junior Paint.

ΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

Ο τίτλος απευθύνεται σε παιδιά 8 - 15 ετών και ασχολείται με θέματα γραμματικής και συντακτικού, με ασκήσεις πολλαπλών επιλογών, ταξινόμησης, ταύτισης, συμπλήρωσης κλπ. μέσα σε ένα ευχάριστο περιβάλλον παιχνιδιού. 

ΤΟ ΞΩΤΙΚΟ ΚΑΙ Η ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΤΗΣ ΧΑΜΕΝΗΣ ΛΕΞΗΣ 
Έκδοση: Σ. Πατάκης Α.Ε.


Ένα ταξίδι στον κόσμο των λέξεων και της γραφής. Ένα ξωτικό ξεχάστηκε στον κόσμο μας από την εποχή των παραμυθιών και κινδυνεύει να εξαφανιστεί επειδή κανείς δεν πιστεύει πια σε ξωτικά, ιστορίες και παραμύθια φανταστικά. Αποτελεί ένα ιδανικό βοήθημα για το μάθημα της έκθεσης.

Γ) 

Εγκυκλοπαίδειες
ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ 2002

Έκδοση: Εκδόσεις ΧΘΩΝ


Πρόκειται για την ψηφιοποιημένη και εμπλουτισμένη έκδοση της συμβατικής εγκυκλοπαίδειας 2002. Περιέχει 5.000 φωτογραφίες, 15 λεπτά live video, 60 λεπτά σκίτσο και animation, 270 χάρτες, 60 λεπτά ήχου και μουσικής, και λεξικό με 140.000 λήμματα. Ο χρήστης μπορεί να επιλέξει μια από τις διαφορετικές θεματικές ενότητες (φυσική, ιστορία, μαθηματικά, ιατρική κ.λπ.) αλλά και να καταφύγει στη λειτουργία Time Line. (MPC/WIN)

ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ ΤΟΜΗ

Περιλαμβάνει 30.000 εγκυκλοπαιδικά λήμματα, 100 λεπτά με ηχητικά και μουσικά αποσπάσματα, 6.500 φωτογραφίες υψηλής ευκρίνειας με δυνατότητα ζουμ, 380 αναλυτικούς γεωγραφικούς χάρτες, 55 επεξηγηματικούς ιατρικούς χάρτες και 3 ώρες video, animation & audio. Επίσης, περιλαμβάνει Άτλαντα του ανθρωπίνου σώματος, ιστορικό άτλαντα και γεωγραφικό άτλαντα.
 

ΠΑΙΔΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ ΤΟΜΗ JUNIOR

Μια πλήρης εγκυκλοπαίδεια με 8.000 λήμματα και θέματα γραμμένα για παιδιά ώστε να τα βοηθήσει να αποκτήσουν τις βασικές γνώσεις στις διάφορες επιστήμες και να εμβαθύνουν σε όλα τα θέματα που συζητιούνται στο σχολείο. Διαθέτει 3.000 σχέδια, φωτογραφίες και πίνακες, εύκολη πλοήγηση, κινούμενα σχέδια, animation και παιχνίδια. (Για mpc και mac).

Δ) 

ΙΣΤΟΡΙΑ - ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΝΤΕΛΗ ΣΤΟΝ ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ
Έκθεση του Μανώλη Κορρέ για την Ακρόπολη.

ΑΡΧΑΙΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Ο τίτλος καλύπτει τόσο την Ελληνική μυθολογία, όσο και τον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό μέσα από την απεικόνιση αγαλμάτων θεοτήτων. Οι θεματικές ενότητες είναι: Θεοί και Θεότητες, Ανθρωπογονία και Ημίθεοι, Πανελλήνιες Εκστρατείες (Τρωικός Πόλεμος, Οδύσσεια και Αργοναυτική Εκστρατεία), Μυθικά πρόσωπα και Μύθοι. Τα θέματα συνοδεύονται από πλούσιο φωτογραφικό υλικό, κινούμενα σχέδια, μουσική του Μίκη Θεοδωράκη και εκφώνηση κειμένων.
 

CΟΦΙΑ


Μια Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη της Βυζαντινής ιστορίας και τέχνης, πλούσια σε κείμενα και οπτικοακουστικό υλικό. Ζωντανεύει τον Βυζαντινό πολιτισμό και διαγράφει τον αποφασιστικό ρόλο που έπαιξε το Βυζάντιο στην Ιστορία και την Τέχνη της Ευρώπης και της Μέσης Ανατολής. Το υλικό αντιπροσωπεύει σχεδόν 3.500 σελίδες έντυπου βιβλίου.
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ (L’ HISTOIRE GRECQUE, GREEK HISTORY)


70 αιώνες ελληνικής ιστορίας και πώς ο ελληνισμός επηρέασε το Δυτικό πολιτισμό. Τα ήθη και τα έθιμα των αρχαίων Ελλήνων και ο κοσμοπολίτικος τρόπος ζωής τους, σπουδαίες προσωπικότητες όπως ο Σωκράτης, ο Περικλής και ο Μέγας Αλέξανδρος, επισκέψεις σε σημαντικά μνημεία, όπως η Ακρόπολη, η Κνωσός και η Ολυμπία με πλούσια αρχαιολογική ξενάγηση.
 

Η ΑΚΡΟΠΟΛΗ ΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ

Μultimedia ξενάγηση στην Ακρόπολη των Αθηνών. Ο τίτλος είναι χωρισμένος σε 6 βασικές ενότητες. Η βασικότερη είναι η Περιήγηση στην οποία με βάση τα μνημεία που υπάρχουν πάνω στην Ακρόπολη δημιουργούνται αναλυτικές παρουσιάσεις κάθε χώρου με εκτενή κείμενα, εικόνες από τη σύγχρονη μορφή των κτισμάτων και αφήγηση σε πραγματικό χρόνο. 3D αναπαραστάσεις, πλούσιο φωτογραφικό υλικό, πληροφορίες για όλα τα μνημεία και τα εκθέματα των μουσείων. Κυκλοφορεί σε επτά γλώσσες: Ελληνικά, Αγγλικά, Ιταλικά, Γαλλικά, Ισπανικά, Γερμανικά και Ρωσικά.
 

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Αποτελεί μια πλούσια συλλογή ιστορικών ντοκουμέντων, που μας ταξιδεύει στο χρόνο, ξεκινώντας από την Παλαιολιθική και φτάνοντας στη σύγχρονη εποχή.

ΙΣΤΟΡΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ: Η ΑΡΤΕΜΙΣ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΑΘΗΝΑ

ΙΣΤΟΡΙΑ ΝΕΟΤΕΡΗΣ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 1821-1981


Μια συντονισμένη παρουσίαση γεγονότων, βιογραφιών και αφηγήσεων σε συνδυασμό με τα μέσα που παρέχει σήμερα η τεχνολογία. Εικόνες, ήχοι, ζωντανή αφήγηση και μουσική επένδυση δημιουργούν τις προϋποθέσεις για την ευχάριστη παρακολούθηση των γεγονότων και την κατανόησή τους ακόμη και από άτομα νεαρής ηλικίας. Τα 4 κύρια μέρη του τίτλου είναι: Βιογραφίες, Αφηγήσεις, Γεγονότα, Σημαντικά Γεγονότα. Φωτογραφίες, χάρτες και ντοκουμέντα συνοδεύουν τα κείμενα που αφορούν σε κάθε περίοδο. (Win 3.1/Win 95)

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ

Πρόκειται για τη μετάφραση στα ελληνικά του πετυχημένου τίτλου της Dorling Kindersley. Μια ζωντανή και σφαιρική παρουσίαση των γεγονότων της ανθρωπότητας από τα πρώτα χρόνια της καταγραφής της. Κινούμενες εικόνες, αφήγηση, φωτογραφίες, χάρτες, ταινίες και βίντεο μας μεταφέρουν σε 10 χρονικές ζώνες.
 

THE ATHENIAN ACROPOLIS


Ο τίτλος αναφέρεται στην Ακρόπολη των Αθηνών και απευθύνεται όχι μόνο σε Έλληνες εφόσον κυκλοφορεί σε 5 γλώσσες: Ελληνικά, Αγγλικά, Γερμανικά, Γαλλικά και Ισπανικά. Θεματικές ενότητες: Πάνω στην Ακρόπολη Παρθενώνας, Γύρω από την Ακρόπολη (Κεραμικός, Αρχαία Αγορά, Μοναστηράκι, Πνύκα), Ιστορία της Ακρόπολης, Πρόσωπα (Αθηνά, Αισχύλος, Ευριπίδης, Περικλής, Φειδίας, Καλλικράτης, Έλγιν), Μουσείο (με 3D Animation).
 

ΑΡΧΑΙΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ - ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ

Η θεματολογία χωρίζεται σε 4 ενότητες και περιλαμβάνει τους πρωταρχικούς μύθους της Κοσμογονίας, της Θεογονίας, της Γης και του Ουρανού, του Κρόνου και των Τιτάνων, την Ανθρωπογονία, τις μυθικές εκστρατείες των Ελλήνων και τους πολέμους. Το πρόγραμμα έχει ευκολίες μεταφοράς από σημείο σε σημείο, κείμενα, κινούμενα σχέδια, φωτογραφίες και ζωντανή αφήγηση. Η μουσική επένδυση είναι από το Canto Olympico του Μ.Θεοδωράκη.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ - Ένα ταξίδι στη φαντασία

Ένα ταξίδι στη σφαίρα της φαντασίας των ελληνικών μύθων: τιτανομαχία, γιγαντομαχία, ανθρωπογονία, το δωδεκάθεο, οι ήρωες και τα κατορθώματά τους. Τέσσερις βασικές ενότητες (Η Δημιουργία, Εκστρατείες και Πόλεμοι, οι 12 Θεοί του Ολύμπου, Ημίθεοι και ήρωες) με κείμενα, φωτογραφίες και τρία μουσικά θέματα.

ΗΡΑΚΛΗΣ

Πρόκειται για την εξελληνισμένη έκδοση της δημιουργίας της Disney με πρωταγωνιστή έναν διαφορετικό Ηρακλή από εκείνον της ελληνικής μυθολογίας.Το πρόγραμμα συνδυάζει τον εκπαιδευτικό χαρακτήρα και θέματα γύρω από τη ζωή και την επιστήμη γενικότερα. Ο τίτλος περιλαμβάνει εικόνες, κινούμενα σχέδια, αφηγήσεις και μουσική
. 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ – ΤΟΥ STORY


Τα παιδιά βοηθώντας τους ήρωες της ταινίας Toy Story καλλιεργούν τις ικανότητές τους με τον πιο διασκεδαστικό τρόπο: 8 διασκεδαστικές δραστηριότητες, παιχνίδια και παζλ, αλλά και σκηνές από την ταινία.
 

Ο ΜΑΓΙΚΟΣ ΠΕΡΙΠΑΤΟΣ ΤΟΥ ΖΑΧΑΡΙΑ ΑΠΟΡΙΑ ΣΤΟΥΣ ΔΕΛΦΟΥΣ

Συντροφιά με το Ζαχαρία Απορία και με οδηγό τον αρχαιολόγο Αριστοφάνη Σκαπάνη ο μαθητής μαθαίνει όλα τα μυστικά που αποκαλύπτει ο αρχαιολογικός χώρος των Δελφών. Γίνεται αρχαιολόγος και κάνει ανακαλύψεις ακολουθώντας τις πραγματικές μεθόδους μιας ανασκαφής.
 

ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ ΣΤΙΣ ΑΡΧΑΙΕΣ ΧΩΡΕΣ

Πρόκειται για ένα εκπαιδευτικό παιχνίδι όπου ο παίκτης ταξιδεύει στο παρελθόν και επισκέπτεται αρχαίες χώρες. Ανάλογα με τις γνώσεις του μπορεί να αποκτήσει δύναμη και να γίνει Φαραώ ή αυτοκράτορας
. 

Δ) 

ΛΕΞΙΚΑ
ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΙΚΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΠΟΛΥΛΕΞΙΚΟ
Ελληνική Εγκυκλοπαίδεια με πάνω από 20.000 θέματα, ελληνοκεντρική θεματολογία, αλφαβητικό ευρετήριο, εκτύπωση των θεμάτων, γρήγορη αναζήτηση λέξεων ή φράσεων.

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ MAGENTA

Ερμηνευτικό και εγκυκλοπαιδικό λεξικό που δίνει βαρύτητα στην ελληνική θεματολογία. Έχει ποικιλία θεμάτων με περισσότερα από 20.000 λήμματα. Το Interface είναι απλό και λειτουργικό.

HYPERLEXICON

Αγγλοελληνικό και Ελληνοαγγλικό λεξικό με γραμματική της αγγλικής γλώσσας. Σε γενικές γραμμές ο τίτλος είναι περισσότερο πλήρης σε ό,τι αφορά στο αγγλοελληνικό τμήμα του.
 

INTERACTIVE DICTIONARY (ΑΓΓΛΟΕΛΛΗΝΙΚΟ, ΕΛΛΗΝΟΑΓΓΛΙΚΟ ΥΠΕΡΛΕΞΙΚΟ)

Πρόκειται για σειρά ηλεκτρονικών λεξικών, με θησαυρούς συνωνύμων της Ελληνικής γλώσσας και πλούσια ειδική ορολογία: 

α) Ελληνο-Αγγλικό και Αγγλο-Ελληνικό λεξικό
β) Ελληνο-Γαλλικό και Γαλλο-Ελληνικό
γ)Ελληνο-Γερμανικό και Γερμανο-Ελληνικό
δ) Ελληνο-Ιταλικό και Ιταλο-Ελληνικό

ΙΤΑΛΟΕΛΛΗΝΙΚΟ, ΕΛΛΗΝΟΪΤΑΛΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ
Ο τίτλος περιλαμβάνει μετάφραση και ανάλυση 35.000 λημμάτων, 60.000 εκφράσεις, σύγχρονη ορολογία και ιδιωματισμούς, επιστημονική ορολογία.
 

ΜΕΓΑΛΟ ΛΕΞΙΚΟ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 2002

100.000 λήμματα, ετυμολογία όρων, κλιτικοί πίνακες ρημάτων, ουσιαστικών και επιθέτων.
 

ΜΕΙΖΟΝ ΑΓΓΛΟΕΛΛΗΝΙΚΟ – ΕΛΛΗΝΟΑΓΓΛΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ
Συμπεριλαμβάνει εκτός από το CD το έντυπο μονότομο λεξικό των εκδόσεων Πελεκάνος και ένα λεξικό τσέπης. Ένα πλήρες αγγλοελληνικό – ελληνοαγγλικό λεξικό με 600.000 λήμματα.
 

ΜΕΙΖΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ
Πωλείται μαζί με την έντυπη έκδοση του λεξικού.
 

ΝΕΟ ΛΕΞΙΚΟ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ
Ετυμολογικό, Ερμηνευτικό και Ορθογραφικό λεξικό της ελληνικής γλώσσας με πάνω από 85.000 λήμματα. Επίσης, περιλαμβάνει τους αρχικούς χρόνους όλων των ρημάτων και ορθογραφικούς κανόνες, 300.000 φράσεις-παραδείγματα.
 

ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΜΟΥ 1000 ΛΕΞΕΙΣ
Παιδικό λεξικό για παιδιά 6-9 ετών. Συνδυάζει εικόνες και λέξεις, ήχο και animation ώστε να καλλιεργήσει τη νοητική και αισθητική αντίληψη του παιδιού. Επίσης, έχει έξυπνα παιχνίδια μάθησης (συλλογή λέξεων και αντικειμένων, συνδυασμοί και ομαδοποιήσεις, ταξινόμηση) αλλά και παιχνίδια σχεδίασης.
 

ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΛΕΞΙΚΟ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ
Ένα πλήρες ελληνικό λεξικό με απλό και λειτουργικό Interface. Περιλαμβάνει 100.000 λήμματα και 3.000.000 λέξεις, οι ερμηνείες των οποίων συνοδεύονται με παραδείγματα χρήσης από λογοτεχνικά κείμενα. Επίσης, περιλαμβάνει ετυμολογία των λέξεων και κλιτικούς πίνακες γραμματικής. Ο τίτλος συνοδεύεται δωρεάν από το CD-ROM «Ελληνική Μυθολογία».

ΑΣ ΦΑΝΤΑΣΤΟΥΜΕ ΟΤΙ…
Εξελληνισμένος αγγλικός τίτλος που απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 3-8 ετών και έχει στόχο να τους μάθει τον τρόπο γραφής και εμφάνισης βασικών λέξεων αλλά και τον τρόπο λειτουργίας διαφόρων αντικειμένων και μηχανών. Είναι ένα ολοκληρωμένο πακέτο που αποτελείται από ένα ηλεκτρονικό θεματικό βιβλίο, ένα πρόγραμμα ζωγραφικής και ένα πραγματικό βιβλίο εικόνων και λέξεων. 

ΜΑΓΙΚΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ
Πρόκειται για έναν εκπαιδευτικό τίτλο που έχει στόχο τη δημιουργικότητα και την έκφραση των παιδιών μέσω των εικόνων. Με τα εργαλεία που παρέχει το πρόγραμμα, τις έτοιμες βιβλιοθήκες και τις δυνατότητες συνδυασμού μεταξύ των επιμέρους κομματιών μπορεί κανείς να φτιάξει εικόνες, ήχους και κινούμενα σχέδια.
 

ΟΙ ΜΗΧΑΝΕΣ ΑΠΟ ΤΟ Α ΩΣ ΤΟ Ω
Πρόκειται για την εξελληνισμένη έκδοση του προγράμματος «the way things work» και περιλαμβάνει τις σπουδαιότερες μηχανές που έχει εφεύρει ο άνθρωπος αλλά και τις σπουδαιότερες ανακαλύψεις του.
 

ΣΠΑΖΟΚΕΦΑΛΙΕΣ
Εργαλεία πολυμέσων με τα οποία ο γονέας ή ο δάσκαλος μπορούν εύκολα να κατασκευάσουν εκπαιδευτικά θέματα για τα παιδιά τους.
 

Στο ελεύθερο εμπόριο κυκλοφορούν και άλλα είδη λογισμικού τα οποία έχουν ευεργετικά αποτελέσματα στη διαδικασία της μάθησης αλλά όχι σε ότι έχει σχέση με τη γλώσσα. Υπάρχει λογισμικό που αναφέρεται στα μαθηματικά τις φυσικές επιστήμες την τεχνολογία και άλλα.  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ


Είναι λοιπόν απόλυτα κατανοητό ότι η τεχνολογία έχει πλέον εισβάλει στη ζωή του ανθρώπου και πιο συγκεκριμένα στη λειτουργία του σχολείου και τη διαδικασία της μάθησης. Η ελληνική ως δεύτερη ή ξένη γλώσσα είναι απαραίτητο να διδάσκεται σύμφωνα με τα τελευταία  επιστημονικά πορίσματα και από εκπαιδευτικούς με την ανάλογη επιμόρφωση. Η πολιτεία έχει κάνει βήματα προς την κατεύθυνση αυτή, χωρίς όμως να λείψουν τα λάθη και οι καθυστερήσεις που συναντώνται σχεδόν πάντα, όταν το κράτος έχει να αντιμετωπίσει πρωτοεμφανιζόμενες καταστάσεις. Σε σχέση με τη χρήση της τεχνολογίας στη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης γλώσσας έχουν γίνει αξιόλογες προσπάθειες όπως η παραγωγή των  ειδικών λογισμικών τα οποία παρουσιάστηκαν σε προηγούμενο κεφάλαιο. 


Οι εταιρίες παραγωγής εκπαιδευτικού λογισμικού επίσης χρησιμοποιώντας το κατάλληλο επιστημονικό προσωπικό έχουν αναπτύξει λογισμικά τα οποία ακόμα και αν δεν έχουν αναπτυχθεί με κατεύθυνση την διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης γλώσσας είναι δυνατό να χρησιμοποιηθούν από τον εκπαιδευτικό κατά περίπτωση και με τη βοήθειά τους να  κατακτηθούν στόχοι  όπως η  έκφραση στα ελληνικά, προφορικά και γραπτά, χρησιμοποιώντας βασικές γλωσσικές δεξιότητες σε καθημερινές καταστάσεις, επικοινωνιακούς στόχοι, τεχνικές λόγου, επαφή με την ιστορία και την παράδοση της Ελλάδας. 


Επίσης πρέπει να τονιστεί ότι είναι δυνατή η παραγωγή διδασκαλίας για την ελληνική τόσο ως μητρική όσο και ως δεύτερης ή ξένης γλώσσας και μέσα από λογισμικό που δεν έχει άμεση σχέση με το γλωσσικό μάθημα. Είναι πλέον παγκοσμίως αποδεκτός ο όρος: «διδασκαλίας της γλώσσας διαμέσου όλων των μαθημάτων». Η ενασχόληση του μαθητή με ένα CD ROM  που έχει σχέση παραδείγματος χάρη με την ιστορία ή τα έθιμα ενός τόπου προάγει την γλωσσική ανάπτυξη και μάλιστα πολύ περισσότερο όταν η δραστηριότητα γίνεται ομαδικά.


Σε σχέση με την λειτουργία των ομάδων και την συνεργατικότητα είναι απολύτως φανερό ότι οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές την προάγουν και δημιουργούν το κατάλληλο κλήμα για την ανάπτυξή της. Μέσα από το πρόβλημα και τη διερεύνηση για τη λύση του, παράγεται λόγος και μάλιστα επιχειρηματολογικός  προκειμένου οι μαθητές να φτάσουν στη λύση του προβλήματος. Αυτό ευνοεί τόσο τους Έλληνες όσο και τους αλλοδαπούς μαθητές.


Το πρώτο που πρέπει να έχει όμως κάποιος υπόψη του προκειμένου να χρησιμοποιήσει κάποιο εκπαιδευτικό λογισμικό πρέπει να είναι οι κανόνες αξιολόγησης που διέπουν το εκπαιδευτικό λογισμικό. Είναι δηλαδή απαραίτητο να αξιολογείται κάθε είδους  λογισμικό προτού χρησιμοποιηθεί  στην εκπαιδευτική διαδικασία. Μ’ αυτόν τον τρόπο αποφεύγονται δυσάρεστες καταστάσεις οι οποίες μπορούν να προκύψουν με τη χρήση ακατάλληλου εκπαιδευτικού  λογισμικού.


Μπορεί να έχει διαπιστωθεί η είσοδος της τεχνολογίας στην εκπαίδευση αλλά ιδιαίτερα στην πρωτοβάθμια βρίσκεται ακόμα σε νηπιακή ηλικία τόσο σε εξοπλισμό, όσο σε επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Είναι λοιπόν φανερό πως πρέπει παράλληλα και άμεσα να εξοπλιστεί το σχολείο με σύγχρονους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και να επιμορφωθούν οι εκπαιδευτικοί τόσο στη χρήση, όσο και στην διάγνωση και αντιμετώπιση των προβλημάτων που πιθανόν να προκύψουν κατά τη διάρκεια της χρήσης. Είναι απολύτων κατανοητό ότι ο εκπαιδευτικός δεν είναι ένας απλός χρήστης. Είναι ένας επιστήμονας που θα χρησιμοποιήσει ένα παιδαγωγικό εργαλείο με άμεση επίδραση στους μαθητές του. Είναι λοιπόν απαραίτητο   να μεγιστοποιήσει την απόδοσή του και να ελαχιστοποιήσει τα λάθη. Έτσι η ευθύνη μοιράζεται μεταξύ πολιτείας και εκπαιδευτικού. Η μεν πρώτη έχει την υποχρέωση να παρέχει όλα όσα χρειάζονται στον εκπαιδευτικό του 21ου αιώνα ο δε δεύτερος να εκμεταλλευτεί  τις δυνατότητες οι οποίες θα του δοθούν.  
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