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	ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ ΣΕ ΟΛΟΥΣ !!!!!!!!!
Να ‘μαστε πάλι εδώ με ένα καινούριο τεύχος της εφημερίδας μας. Αυτή τη φορά σειρά έχει το Στ΄1 τμήμα του Σχολείου μας να παίξει το ρόλο των μικρών αρθρογράφων. Απολαύστε διαβάζοντας την προσπάθειά μας. 



	Οι  τρεις  Ιεράρχες (Η μεγάλη γιορτή των γραμμάτων)
      Οι  τρεις  Ιεράρχες είναι  ο  Μέγας  Βασίλειος , ο  Ιωάννης   ο  Χρυσόστομος   και  ο  Γρηγόριος  ο  Νανζιανζινός (ή θεολόγος).  Ο  Μέγας  Βασίλειος  μοίρασε  την   περιουσία  του  στους  φτωχούς, έργο ζωής και σημαντικό σταθμό στην πορεία του, αποτελεί η ίδρυση και λειτουργία ενός κοινωνικού φιλανθρωπικού συστήματος, του Πτωχοκομείου ή Βασιλειάδας. Ο Ιωάννης περιλαμβάνεται ανάμεσα στις κορυφαίες εκκλησιαστικές προσωπικότητες, ένεκα του αξεπέραστου χαρίσματός του στην ομιλία. Έγινε επίσης επίσκοπος Κωνσταντινουπόλεως, όπου διακρίθηκε για το σπουδαίο ποιμαντικό και φιλανθρωπικό έργο που διενήργησε. Ο Γρηγόριος είχε σημαντικό αντίκτυπο στη διαμόρφωση της Τριαδικής θεολογίας και έγινε γνωστός ως «Τριαδικός Θεολόγος». Τα περισσότερα από τα έργα του επηρεάζουν τους σύγχρονους θεολόγους, ειδικά όσον αφορά τα τρία Πρόσωπα της Αγίας Τριάδας. Αναδείχθηκαν   μεγάλοι  πατέρες  της  εκκλησίας  και  Άγιοι. 

      Η  σοφία  και η δράση   τους, τους   έδωσε  τίτλο  των  μεγίστων.  Οι   τρεις   Ιεράρχες    έδειξαν   προσήλωση  στη  Χριστιανική  Θρησκεία  και  οι  ζωές  τους  ήταν   γεμάτες   από  τους   αγώνες   τους   γι ‘αυτή τα   συγγράμματά   τους  αλλά  και  η  προφορική   τους   διδασκαλία  έδωσαν  δόξα  και  αίγλη  στην   Χριστιανική  παιδεία .  Προσέφεραν    τις   γνώσεις  τους  δηλαδή   έκαναν   μαθήματα  στους   φτωχούς  για  να  μορφωθούν  και  ιδιαίτερα  στην   νεολαία.    
      Οι τρεις Ιεράρχες γιορτάζουν στις 30 Ιανουαρίου. Είναι η ημέρα των Ελληνικών γραμμάτων και των δασκάλων της Οικουμένης, γιατί αυτοί έβαλαν τα θεμέλια της παιδείας(μάθησης και μόρφωσης) ως δάσκαλοι και παιδαγωγοί που ήταν. Στη μνήμη τους τελείται μνημόσυνο, αρτοκλασία και σχολική γιορτή με ομιλία σχετική, με απαγγελίες ποιημάτων και τραγούδια.    
                                    

	«ΕΝΑΣ ΕΛΛΗΝΑΣ ΗΡΩΑΣ ΧΩΡΙΣ ΠΑΠΟΥΤΣΙΑ»
Την Παρασκευή 18 Ιανουαρίου είχαμε τη μεγάλη τιμή να επισκεφτεί το σχολείο μας ο Μιχάλης Χατζάκης. Καραγκιοζοπαίχτης, συγγραφέας και καθηγητής θεατρολογίας (δίδασκε στο πανεπιστήμιο για 20 χρόνια), για πολλά χρόνια πρόσφερε μέσα από το θεατράκι του απλόχερα στα μικρά παιδιά (αλλά και στους μεγάλους) την επαφή με την παραδοσιακή τέχνη του Θεάτρου Σκιών. 

Γενιές και γενιές παιδιών μεγάλωσαν με το γνωστό μας ξυπόλυτο ήρωα, ο οποίος κατάφερε μέσα από τις παραστάσεις του να κρατήσει τις παραδόσεις, τα ήθη και τα έθιμα του λαού μας.
Μάθαμε για την ιστορία του Θεάτρου Σκιών, γνωρίσαμε τις φιγούρες και τον τρόπο κατασκευή τους, ανακαλύψαμε τον πλούτο των χαρακτήρων,  παρακολουθήσαμε-με μεγάλη συγκίνηση-αποσπάσματα παραστάσεων του κ. Χατζάκη  
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Και να μερικά στοιχεία που κρατήσαμε από αυτή μας τη συνάντηση:

· Για να μπεις στο Θέατρο Σκιών πρέπει να γνωρίζεις ζωγραφική, συγγραφή κειμένων με πλούσιο λεξιλόγιο, αγάπη για το διάβασμα (φιλαναγνωσία τη λένε), μιμητικές ικανότητες, πολύ όρεξη για δουλειά και προπαντός αγάπη για τον ξυπόλυτο μας ήρωα.

· Από 5 χρονών ονειρευόταν να γίνει καραγκιοζοπαίχτης.

· Το συναίσθημα που νιώθει κανείς όταν παίζει είναι αυτό της δημιουργίας.

· Τα  παραμύθια μας διδάσκουν πώς θα πρέπει να είναι η ζωή μας (ό,τι κι αν γίνει στο τέλος στο παραμύθι νικάει το καλό, δε νικά ο πιο δυνατός αλλά ο πιο δίκαιος).

· Για να δημιουργήσει ένα έργο- παράσταση μπορεί να χρειαστεί και 3 χρόνια.

· Οι μύθοι, οι θρύλοι και οι παραδόσεις είναι η περιουσία της ζωής.

· Σε παραστάσεις πολλές φορές έχει παίξει μόνος!

· Οι φιγούρες του Καραγκιόζη είναι «πλακάτες» (δεν έχουν βάθος, δεν είναι τρισδιάστατες), αυτό είναι απόρροια (=συμπέρασμα) μεγάλης παράδοσης.

· Μας είπε τέλος να ακολουθούμε στη ζωή αυτό που θέλουμε και αυτό που αγαπάμε.
Ήταν πραγματικά μια συνάντηση που δεν θα ξεχάσουμε ποτέ. Ελπίζουμε σύντομα να βρεθούμε σε μια παράσταση του κ. Χατζάκη, ώστε να ζήσουμε από κοντά τη μαγεία του Θεάτρου Σκιών.
(Διαβάστε στο διαδίκτυο το καταπληκτικό άρθρο του Μ. Χατζάκη για την ελληνικότητα του Καραγκιόζη :                http://www.theatrokaragkiozi.gr/?page_id=101)
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ΕΚΤ-ΑΧΤΙΔΕΣ                               


ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΚΙ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΤΗΣ ΣΤ   ΤΑΞΗΣ ΤΟΥ 8ΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΛΑΜΙΑΣ


 (ΦΥΛΛΟ 2ο, ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2013) 





Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΜΟΥ 


(Μια διαφορετική μικρή αυτοβιογραφία)


….Όταν ο πατέρας μας ανακοίνωσε ότι θα προσπαθήσει να μας πάρει μαζί του στην Ελλάδα ήταν για μένα μια στιγμή που μου φάνηκε αστεία, μου προκαλούσε γέλιο γιατί δεν μπορούσα να το πιστέψω. Μετά από μια διαδικασία που περάσαμε με τα χαρτιά μας, καταφέραμε τελικά να έρθουμε. Εγώ φυσικά δεν το πίστευα μέχρι τη στιγμή που μπήκα στο αυτοκίνητο και ξεκίνησε για μας μια καινούργια ζωή.


     Φτάσαμε λοιπόν στην Ελλάδα και το πράγμα που σκεφτόμουνα ήταν πώς θα μπορέσω να προσανατολιστώ, πώς θα μάθω τη γλώσσα, πώς θα πάω στο σχολείο και πολλά άλλα ερωτήματα που δεν έπαιρνα απάντηση. Η μόνη λέξη που ήξερα να πω ήταν «καλημέρα» και αυτό με λάθος προφορά.


    Μετά από τέσσερις μήνες άρχιζε το σχολείο. Αχ! Κάθε βράδυ προσευχόμουνα να ξαναγυρίσω πίσω στους φίλους μου, τους συγγενείς μου και τους δασκάλους μου.  Μια όμως γειτόνισσα, αποφάσισε να μας κάνει λίγο μάθημα για να μάθουμε τα βασικά. Η αλήθεια είναι πως εγώ και η αδερφή  μου κάναμε μεγάλη προσπάθεια. Κάθε βράδυ πίναμε κι από ένα depon.


      Την ημέρα που ήρθα να γραφτώ στο σχολείο να ξέρατε τι μεγάλη χαρά μου έδωσε! Δεν ήθελα  με τίποτα! Όταν όμως συναντηθήκαμε με τον κύριο διευθυντή, μας έδωσε πολύ θάρρος μόνο με δύο λέξεις που μας είπε: «μην στεναχωριέστε, θα τα καταφέρετε». Από τότε άρχισα να νιώθω λίγο καλύτερα.


     Την πρώτη μέρα στο σχολείο να δείτε! Ήρθα και δεν ήξερα κανέναν εκτός από την αδερφή μου. Με τον καιρό όμως άρχισα να κάνω παρέα και με άλλα παιδιά. 


      Σήμερα είμαι εδώ και σας διηγούμαι την περιπέτειά μου. Δεν το πιστεύω. Μου είναι αδύνατο να πιστέψω πως ξεκίνησα από το μηδέν και σήμερα είμαι κατά κάποιον τρόπο καλή μαθήτρια.


      Εύχομαι να συνεχίσω έτσι δυνατή, να πιστεύω στον εαυτό μου και να αγαπάω τους γύρω μου και να τους βοηθάω όσο μπορώ. Θέλω να κάνω την οικογένειά μου περήφανη, την κυρία που της χρωστάω πολλά και τους δασκάλους μου.


     Στην καρδιά μου θα υπάρχουν πάντα και οι δύο πλευρές Αλβανία – Ελλάδα. Η Αλβανία είναι η πατρίδα μου. Εκεί έζησα και σχεδόν μεγάλωσα, ενώ η Ελλάδα είναι η χώρα που με αγκάλιασε, με δέχτηκε. Εδώ πέρα είναι το μέλλον μου. Η ιστορία μου είναι σαν ψεύτικο παραμύθι που πιστεύω πολύ θα σας  συγκινήσει. 


     Μπορεί να φανεί φανταστική, αυτή είναι η ζωή μου όπως την έχω ζήσει ως τώρα.








Η ΖΩΗ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ


       Το να ζεις σε μια επαρχία ή σε ένα χωριό είναι κάτι το ξεχωριστό που στην πόλη δεν μπορείς να το απολαύσεις! Στην εξοχή έχεις μια καλύτερη ποιότητα ζωής γιατί ζεις στη φύση και αναπνέεις καθαρό οξυγόνο. Στην εξοχή επίσης έχεις ηρεμία γιατί δεν ακούς τα αυτοκίνητα να πάνε πέρα δώθε και φυσικά έχουν φυσική ομορφιά.


     Στο χωριό όπως όλα τα άλλα υπάρχει και η αρνητική πλευρά του. Πάνω από όλα είναι ότι κάνει πολύ κακό καιρό και είναι δύσκολο οι κάτοικοι να επιβιώσουν το χειμώνα και βέβαια μπορεί να χαλάσει η σοδειά τους. Στο χωριό δεν έχει πολλά μεταφορικά μέσα και επίσης δεν υπάρχει νοσοκομειακή περίθαλψη. Για τα παιδιά δεν είναι εύκολο, γιατί στα περισσότερα χωριά δεν υπάρχουν σχολεία και δεν μπορούν να μορφωθούν. Επίσης οι νέοι δεν μπορούν να ψυχαγωγηθούν.  Για όλους τους κατοίκους που ζουν εκεί είναι πολύ δύσκολη η χειρονακτική εργασία.


     Αυτή είναι η εξοχή με τα θετικά και τα αρνητικά της.





ΤΟ ΜΑΓΑΖΙ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ ΜΟΥ


(Ζώντας ένα χώρο με τις πέντε αισθήσεις μου) 


     Όταν ήμουν μικρός ο μπαμπάς μου δούλευε σ’ ένα μαγαζί επισκευών, βαψίματος και πλυσίματος αυτοκινήτων κάθε μάρκας.


     Εγώ τις μέρες του καλοκαιριού που δούλευε, μιας και δεν είχα τι να κάνω  πήγαινα στο μαγαζί . Επισκευάζαμε, βάφαμε και πλέναμε αμάξια μαζί.


     Το μαγαζί είχε ένα άρωμα κολώνιας που δεν ήξερα από πού ερχόταν. Το μόνο που ήξερα ήταν ότι μύριζε τέλεια.


    Στο μαγαζί αυτό ακουμπούσα πολλά είδη αυτοκινήτων, όπως λεωφορεία, αμάξια, μηχανές, τρακτέρ, φορτηγά, νταλίκες  ακόμη και μπουλντόζες. Εκεί έβλεπα ότι μηχανοκίνητο μπορείτε να φανταστείτε. Στο βάθος υπήρχαν κλειδιά για ξεβίδωμα από το νούμερο 1 μέχρι και το νούμερο 57.


   Ακουγότανε πολλοί ήχοι από το μαγαζί. Περισσότερο όμως ο ήχος των αυτοκινήτων όταν ο μπαμπάς μου πάταγε τέρμα το γκάζι για να δει τι φταίει στη μηχανή και δε λειτουργεί το αμάξι, σου τρύπαγε τα αυτιά.


   Κάποιες φορές πηγαίναμε με τον μπαμπά στο διπλανό μαγαζί που ήταν το καλύτερο μαγαζί της Λαμίας και πουλούσε ό,τι είδος φαγητού επιθυμούσες να φας.


   Θα ήθελα να δουλεύει ακόμη εκεί ο μπαμπάς μου για να τον βοηθάω και να είμαστε μαζί περισσότερες ώρες.
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Η ΓΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΟΙΗΣΗΣ


Και λίγη ποίηση, βγαλμένη από τα βάσανα ενός μαθητή:


Η  δική  μας   εβδομάδα


Την   Δευτέρα    μαθηματικά


Και  την  Τρίτη  αγγλικά


Την  Τετάρτη    ιστορία


Πέμπτη  και  Παρασκευή  έκθεση  για  την  κυρία.





Σήμερα   γεωγραφία


Αύριο     μαθηματικά


Σιγά  μην  κάνουμε  ποτέ  τεχνικά!





Όλη  την  εβδομάδα  δουλειά


Σαββατοκύριακο   ανεμελιά


Να  βγούμε  έξω  τα   παιδιά


Να  διασκεδάσουν  με  την  καρδιά.





Και  στο  τέλος  τα  παιδιά


Λένε  όλα   φωναχτά:


-  Βαρεθήκαμε  κυρία


Όχι  άλλη  ιστορία !


                    


«  ΟΙ ΑΠΟΡΙΕΣ ΜΟΥ »





Τη μέρα βγαίνει ο ήλιος


Μα τη νύχτα το φεγγάρι


και σκέφτομαι τότε λυπημένος


«καλά ο ήλιος πού να έχει πάει»


Ξαφνικά μετά την επόμενη ημέρα


Ο ήλιος ξαναβγαίνει λαμπερός


όπως πάντα χαρούμενος και δυνατός


αλλά και πάλι αναρωτιέμαι


«πού να πήγε το φεγγάρι;»


Τελικά οι απορίες μου τέλος δεν έχουν πάρει


γιατί όλα  αυτά που γίνονται ονομάζονται ζωή.


Είναι το πέρασμα του χρόνου


που τέλος ποτέ δεν πρόκειται να βρει.











ΤΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ


 (Επειδή αγαπάμε και τα γκάζια)


Ένα αυτοκίνητο αποτελείται συνήθως από πέντε θέσεις  (δύο μπροστά και τρεις πίσω) τα αυτοκίνητα έχουν τέσσερεις τροχούς  (ρόδες) και τέσσερα ελαστικά (λάστιχα). Έχουν δισκόφρενα και σταματάνε όποτε και όσο σύντομα θες. Στο πίσω μέρος τους αυτοκινήτου υπάρχει ένας αποθηκευτικός χώρος που ονομάζεται port baggage και χωράει μέσα μέχρι και πέντε κανονικές βαλίτσες ταξιδίου. Τα παράθυρα ενός πενταθέσιου αυτοκινήτου είναι τέσσερα και ανοίγουν συνήθως μηχανικά πατώντας απλά ένα κουμπί. Τα φώτα ανάβουν και σβήνουν πατώντας ένα κουμπί. Οι πόρτες είναι τέσσερεις. Στα δίπορτα ανοίγουν οι δύο. Το αυτοκίνητο είναι εξελιγμένο μέσο μεταφοράς. Με τη βοήθεια των μηχανικών που συναρμολογούν τα αυτοκίνητα τα εξελίσσουμε. Τον τελευταίο καιρό έχουν εφεύρει το ABS για την ασφάλεια μας. Αυτό το σύστημα  εφαρμόζεται και στου τέσσερεις τροχούς για την ασφάλειά μας. Δίνει τη δυνατότητα να σταματήσει το αυτοκίνητο σε κακές καιρικές συνθήκες (χιόνι, βροχή κ.λ.π.). Για την ασφάλεια του κινητήρα πρέπει πάντα να ελέγχουμε τα λάδια και το νερό του ψυγείου. Πρέπει να ελέγχουμε κάθε μέρος του αυτοκινήτου όταν περνάμε από τεχνικό έλεγχο ΚΤΕΟ, όπως τα μπουζί, την ευθυγράμμιση και τα ελαστικά για την ασφάλειά μας. 


Α!! Και μην ξεχνάτε ποτέ την ζώνη ασφαλείας.       
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Ενώνω τις τελείες και χρωματίζω το ζωάκι που σχηματίζεται





ΤΟ ΜΠΑΣΚΕΤ





Λίγα λόγια αυτό το μήνα και για ένα άλλο αγαπημένο μας άθλημα το μπάσκετ.





Το  πλάτος  ενός  γηπέδου  μπάσκετ   είναι  15  μέτρα   ενώ   το  μήκος   είναι    28  μέτρα. Ο   κύκλος  που   βρίσκεται  στο    κέντρο   του  γηπέδου  έχει   ακτίνα  1,80. Οι  γραμμές  που  οριοθετούν  το  γήπεδο,  τόσο   οι  πλάγιες  όσο   και  οι  διαχωριστικές  πρέπει να  είναι  ευδιάκριτες   και  να  έχουν  πάχος  5  εκατοστά.  Είναι  ένα  ομαδικό άθλημα.  Εμπνευστής  και  δημιουργός  ήταν   ο  Καναδός   καθηγητής  φυσικής   αγωγής    Τζειμς  Νάισμιθ.  Ημερομηνία   γέννησης  του  αθλήματος  ήταν  στις       


15  Δεκεμβρίου    του  1891.  Παίζεται  με   2  ομάδες  των  5  ατόμων   ενώ  οι  παίκτες   επιτρέπεται  να  ακουμπήσουν  την  μπάλα  μόνο  με  τα  χέρια.  Σκοπός  τους   είναι  να  βάλουν  με  σουτ  την  μπάλα  μέσα   στο  καλάθι. Η  διάρκεια  του  παιχνιδιού  είναι  40  λεπτά, η  οποία  χωρίζεται  σε  τέσσερις  περιόδους  ίσης  διάρκειας. Ανάμεσα  στην  2η  και  στην  3η  περίοδο  υπάρχει  το  ημίχρονο  15  λεπτών.  Οριζόντια   υπάρχουν  3  διαιτητές  για  να  διευθύνουν  τον  αγώνα  και  είναι   υπεύθυνοι  για  τις  παραβάσεις  όπως   φάουλ    κ.λ.π.  Στην  Ελλάδα εμφανίστηκε  το  1919  στην  Θεσσαλονίκη. Η  ελληνική   ομοσπονδία   καλαθοσφαίρισης    ιδρύθηκε  το  1970.  Η  καλαθοσφαίριση  έγινε  ολυμπιακό άθλημα  στην  ολυμπιάδα   του  Βερολίνου  το  1936.  Έχουμε  καλαθοσφαίριση  γυναικών  και  ανδρών.
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ΑΝΕΚΔΟΤΑ


Ελέφαντας και μυρμήγκι


Ήταν ένας ελέφαντας κι ένα μυρμήγκι και περνούσαν μια γέφυρα. 


Σπάει η γέφυρα και πέφτουν. 


Γυρνάει λοιπόν ο ελέφαντας και λέει στο μυρμήγκι:


-Και σου το ‘πα να περάσουμε ένας-ένας. 





Στο κατάστημα μικρών ζώων


Μπαίνει ένας πελάτης σε κατάστημα μικρών ζώων και λέει στον υπάλληλο:


- Γειά σας. Θα ήθελα τρεις ντουζίνες κατσαρίδες, δύο ποντίκια και μερικές αράχνες. 


- Κάνετε πειράματα; ρωτάει τον πελάτη ο απορημένος υπάλληλος.


- Όχι, μετακομίζω και ο ιδιοκτήτης του σπιτιού μού είπε να το αφήσω ακριβώς όπως το βρήκα.


 








Ιανουάριος (προέλευση ονόματος)�Ο μήνας αυτός ονομάστηκε Januarius και πήρε το όνομά του από τον καθαρά ρωμαϊκό Θεό Janus, τον διπρόσωπο Θεό της Αρχής και του Τέλους. Το όνομά του προέρχεται από την ετρουσκική λέξη «jauna» που σημαίνει «πόρτα», γι αυτό λατρεύτηκε και ως Θεός-Φύλακας των Εισόδων και Εξόδων. �Januarius σημαίνει «του Τζάνους»





Παροιμίες για τον Ιανουάριο


τον πρώτο μήνα του χρόνου


Κότα πίτα του Γενάρη κόκκουρα τουν Αλωνάρη.


Χιόνι πέφτει του Γενάρη, χαρές θαν τουν Αλωνάρη.


Του Γενάρη του φεγγάρι ήλιους της ημέρας μοιάζει.


Κόψε ξύλα του Γενάρη κι μη ρουτάς για το φιγγάρι


Γενάρη μήνα κλάδευε φεγγάρι μη κοιτάξεις..





                          ΗΘΗ και ΕΘΙΜΑ    ΓΕΝΑΡΗΣ 


                                                  Π.Ε.Σ Φουρνάς





Ονομασίες του λαού για το μήνα Ιανουάριο


Τον Ιανουάριο ο λαός τον λέει με πολλά ονόματα, που τα περισσότερα αναφέρονται στις ιδιότητές του. Ο Γενάρης λέγεται  Γεννολοητής, παρετυμολογικά, γιατί τότε γεννοβολούν τα κοπάδια. Γατομήνας επειδή σ' αυτόν ζευγαρώνουν οι γάτες. Κρυαρίτης (στη Μάνη) για το τσουχτερό του κρύο.


Λέγεται Μεσοχείμωνας γιατί είναι μεσαίος από τους τρεις μήνες του χειμώνα. Κρυαρώτης γιατί κάνει πολύ κρύο. Αλλες ονομασίες είναι Κλαδευτής, γιατί το μήνα αυτό κλαδεύουν.


Ακόμα τον Ιανουάριο τον ονομάζουν Τρανό, Πρωτάρη, Μεγάλο μήνα ή Μεγαλομήνα, επειδή είναι ο 1ος μήνας του έτους που έχει 31 μέρες και οι νύχτες του είναι μεγάλες, όπως λέει και το τραγούδι: "Νάταν οι μέρες του Μαγιού κι οι νύχτες του Γενάρη" . Τέλος λέγεται Καλαντάρης ή Καλαντέρης απ' τα Κάλαντα που τραγουδούν τα παιδιά την Πρωτοχρονιά και τα Φώτα. Γελαστός για τις Αλκυονίδες ημέρες του.








ΤΟ ΛΑΣΤΙΧΑΚΙ


(Προσωποποιώντας ένα αντικείμενο, κάνω μ’ αυτό μια δικιά μου ιστορία)





        «Γεια! Είμαι ένα απλό λαστιχάκι για τα μαλλιά. Όσο και αν δεν το καταλαβαίνεις επειδή δεν μπορώ να μιλήσω, πονάω όταν εσύ με τραβάς για να πιάσεις τα μαλλιά σου. 


Επειδή είμαι χρυσό με στρας δεν σημαίνει ότι μπορείς να με κάνεις ότι θες. Όταν με τραβάς πονάω, όταν με πετάς και ο κόσμος με πατά πονάω, όταν με πετάς στη θάλασσα και τα ψάρια με τσιμπάνε πονάω.


        Τα Χριστούγεννα νόμιζα ότι θα με παρατούσες στο συρτάρι σου αλλά εσύ με τραβάς περισσότερο. Μου πετάς χρυσόσκονες ,λάκ και με κολλάς πάνω σου με ζελέ. Θέλω να γίνω ένα στολίδι στο χριστουγεννιάτικο δέντρο απλός θα κάθομαι πάνω στο δέντρο και μετά θα με βάζεις στο πατάρι και θα κάθομαι και εκεί.»


       Ο Άι –Βασίλης που άκουσε την ευχή που έκανε το λαστιχάκι του είπε: «Είσαι σίγουρος για αυτή τη ευχή σου;» το λαστιχάκι απάντησε ναι. Τότε ο Άι- Βασίλης το μεταμόρφωσε σε ένα ολόχρυσο στολίδι που κάθε χρόνο έκλεβε την παράσταση.


      Και ήταν το πιο ευτυχισμένο στολίδι του κόσμου.








Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΥΖΙΝΑ 


Είπαμε, σε κάθε καινούριο φύλλο μας θα σας δίνουμε και μια συνταγή για να τη δοκιμάζετε με τη μαμά. 


          


Πορτοκαλόπιτα





   ΥΛΙΚΑ


1\2   φύλλο  κανάκι


4      αυγά


1      ποτήρι    ζάχαρη


1      ξύσμα    πορτοκαλιού


1      ποτήρι   καλαμποκέλαιο


1     φακελάκι μπέικιν  πάουντερ


1     γιαούρτι  total    στραγγιστό    


1     βανίλια





  Σ Ι Ρ Ο Π Ι


2   ποτήρια  νερό


1   ποτήρι    ζάχαρη


1  κουταλιά   λεμόνι





ΕΚΤΕΛΕΣΗ





Χτυπάμε   τα   αυγά   με  την  ζάχαρη,  μετά   ρίχνουμε   το  φύλλο  σε  μικρά    κομματάκια   και  τέλος   ανακατεύουμε    όλα  τα   υπόλοιπα   υλικά  μαζί   και    τα    ρίχνουμε   σε  ένα  βουτυρωμένο   ταψί.  Όταν   κρυώσει   ρίχνουμε   το   σιρόπι.





         ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  !!!











Συντελεστές-αρθρογράφοι: (οι μαθητές του ΣΤ΄ 1)





  








ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ- ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ


(ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΟΥ ΣΤ΄1)





ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΛΑΜΠΡΟΣ


ΒΑΓΙΑΚΟΥ ΙΩΑΝΝΑ


ΔΕΡΜΑΡΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ


ΔΙΑΜΑΝΤΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ


ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ


ΖΑΓΓΟΓΙΑΝΝΗ ΕΛΕΝΗ 


ΚΟΥΜΕΡΙΑ ΜΠΕΡΝΑΡΝΤ


ΛΩΡΙΔΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ


ΜΑΥΡΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ


ΜΕΛΙΣΣΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ


ΜΠΕΛΕΧΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ


ΝΤΟΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ


ΝΤΟΤΣΙ ΕΝΙΣΑ


ΠΑΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΣΤΕΦΑΝΟΣ


ΠΕΤΕΙΝΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ


ΠΡΕΝΤΙ ΠΑΥΛΟΣ


ΡΕΝΤΙΦΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ


ΣΙΔΕΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ


ΣΤΡΙΓΚΑ ΚΩΝ/ΝΑ


ΤΣΟΓΚΑ ΔΗΜΗΤΡΑ
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Και μερικά αινίγματα


-Βαρύτερο απ’ το σίδερο, γλυκύτερο απ’ το μέλι, μήτε στα χέρια πιάνεται μήτε στην τσέπη μπαίνει. Τι είναι;


(Απάντηση: Ο ύπνος)


-Θα είναι αύριο και ήταν χθες. Τι είναι;


(Απάντηση: Το σήμερα)





Τι λέει η καρφίτσα στη φούσκα, όταν συναντιούνται


(Απάντηση: Aπόψε κάνεις μπαμ!)





-Πώς λέγεται στα τούρκικα το αεροπλάνο;


(Απάντηση: Σαματά κουνούπ!)
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