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	ΠΡΟΣ
Τα μέλη και τους φίλους του Συλλόγου


ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ
ΤΟ  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Το οριστικό Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου, που εκλέχτηκε μετά την πρώτη Τακτική Γενική Συνέλευση των μελών, συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής :

Πρόεδρος            :  Ελένη Μπενιάτα,  Σχολική Σύμβουλος

Αντιπρόεδρος     :  Γεώργιος Δημόπουλος, Σχολικός Σύμβουλος

Γεν. Γραμματέας :  Γεώργιος Σταυρόπουλος, Εκπαιδευτικός

Ταμίας                  :  Νικόλαος Τζήμας, Δ/ντής Μουσικού Σχολείου Λαμίας

Έφορος                :  Πέτρος Κουνούκλας, Αρχαιολόγος

ΒΑΣΙΚΟΙ ΣΚΟΠΟΙ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

· Η ανάδειξη της Ιστορίας της Εκπαίδευσης στη Φθιώτιδα
· Η δημιουργία Μουσείου για τη διάσωση, συλλογή, συντήρηση και έκθεση αντικειμένων σχετικών με την Ιστορία της Εκπαίδευσης.
· Να ευαισθητοποιηθεί και να ενεργοποιηθεί η κοινωνία της Φθιώτιδας για την καταγραφή, συλλογή, ασφαλή αποθήκευση και συντήρηση αρχείων, βιβλιοθηκών, εποπτικών μέσων, γραπτών και οπτικών ντοκουμέντων, έντυπου υλικού, ιδιωτικών συλλογών κ.τ.λ.
· Η ανάληψη πρωτοβουλιών για την οργάνωση διαλέξεων, κύκλων επιμόρφωσης, συνεδρίων και αφιερωμάτων για σημαντικές προσωπικότητες από το χώρο των Επιστημών της Αγωγής και της Ιστορίας της Εκπαίδευσης.
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

· Την Κυριακή, 24-2-2013 και ώρα 19.00, στην αίθουσα του Πολιτιστικού Κέντρου του Δήμου Λαμιέων (Λεωνίδου 9-11, 2ος όροφος) θα πραγματοποιηθεί διάλεξη με θέμα : «Το παιδαγωγικό, πολιτιστικό και ανθρωπιστικό μήνυμα του ελληνισμού στην εποχή της παγκοσμιοποίησης : Μια κριτική προσέγγιση» από τον καθηγητή Ιστορίας της Εκπαίδευσης και Συγκριτικής Παιδαγωγικής του Πανεπιστημίου Πατρών κ. Σήφη Μπουζάκη.
Με την ευκαιρία της εκδήλωσης, η Πρόεδρος θα ενημερώσει για τους σκοπούς και τις δραστηριότητες του Συλλόγου, ενώ θα προβληθούν χαρακτηριστικές στιγμές από τη σχολική ζωή του παρελθόντος.

· Στις 14 Μαρτίου 2013 και ώρα 19.00, στον ίδιο χώρο, θα πραγματοποιηθεί εκδήλωση με θέμα : «Εκπαίδευση και Τέχνες: Φιλαναγνωσία – Θέατρο». Το οριστικό πρόγραμμα θα ανακοινωθεί προσεχώς.

· Στο στάδιο της οργάνωσης βρίσκεται εκδήλωση αφιερωμένη στην προσωπικότητα και το έργο του Παιδαγωγού Μιχάλη Παπαμαύρου.
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ  ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣ
Για να υπάρχει η δυνατότητα επικοινωνίας και ενημέρωσης δημιουργήσαμε την ιστοσελίδα : http://syllogos-papamavros.mysch.gr/. Περιλαμβάνει το καταστατικό, τα μέλη, τις αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου, αίτηση εγγραφής, διάφορες ανακοινώσεις και θα εμπλουτίζεται συνεχώς.

ΣΥΝΤΟΜΕΣ  ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

· Συγκροτούνται ομάδες δράσης, κατά περιοχή, με συντονιστή μέλος του Δ. Σ. και ανοιχτή συμμετοχή μελών, για την υλοποίηση των σκοπών του Συλλόγου.
· Δημιουργείται φόρμα δεδομένων για την αναλυτική καταγραφή υλικού σχετικού με την Ιστορία της Εκπαίδευσης

· Με απόφασή του το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Υπάτης έχει παραχωρήσει το Δημοτικό Σχολείο Λαδικούς για να χρησιμοποιείται ως προσωρινό Μουσείο και αποθετήριο του συγκεντρωθέντος υλικού. Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου έχει αποφασίσει να θέσει σε διάλογο την οποιαδήποτε πρόταση παραχώρησης μεγαλύτερου χώρου.
· Μέλη του Συλλόγου μπορούν να είναι φυσικά ή νομικά πρόσωπα που επιθυμούν να συμβάλλουν στην πραγμάτωση της επίτευξης των σκοπών και στόχων που αναφέρονται στο καταστατικό και γίνονται δεκτά ύστερα από αίτησή τους.
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