Γεωγραφία ΣΤ’ τάξης «Η Ευρώπη»
Περίληψη   και σκεπτικό

Στο πλαίσιο  αυτού του σεναρίου, δίνεται  η δυνατότητα  στους μαθητές να ασχοληθούν, εργαζόμενοι σε ομάδες 2-3 ατόμων, με ένα θέμα  που θα επιλέξουν μόνοι τους(μνημεία, μεγάλες πόλεις, χώρες της ευρωπαϊκής ένωσης, αρχιτεκτονική, έθιμα,…), στα πλαίσια του μαθήματος της Γεωγραφίας που αφορά την ενότητα της Ευρώπης και να το πλαισιώσουν με κατάλληλες εικόνες, ήχους ή βίντεο που θα βρουν στο διαδίκτυο και σε έντυπα καθώς και από ψηφιακό υλικό που θα δοθεί από το δάσκαλο.
Οι  μαθητές  σε πρώτη φάση θα εξοικειωθούν με τις βασικές λειτουργίες του προγράμματος επεξεργασίας εικόνας, με το λογισμικό παρουσίασης(Powerpoint), με τον επεξεργαστή κειμένου(Word) καθώς επίσης και με το πρόγραμμα της εννοιολογικής χαρτογράφησης(Inspiration) και θα μυηθούν στην ανάγνωση και ερμηνεία εικόνων, έτσι ώστε να μπορούν να αποκωδικοποιήσουν και να συνθέσουν τα μηνύματα των εικόνων.

Στην επόμενη φάση, θα σαρώσουν φωτογραφίες από έντυπα και θα αναζητήσουν φωτογραφίες, ήχους ή βίντεο για το θέμα τους στο διαδίκτυο. Επίσης θα επιλέξουν και από το υλικό που τους έχει δοθεί από το διδάσκοντα ώστε να το χρησιμοποιήσουν για την εργασίας τους. Μπορούν ακόμη να συνθέσουν συνεργατικά κείμενα μέσα από μια διαδικασία συζήτησης και ανταλλαγής ιδεών έχοντας σαν οπτικό ερέθισμα τις εικόνες που έχουν επιλέξει.
Μπορούν ακόμη να αναπαραστήσουν σε εννοιολογικό χάρτη την εργασία τους  στηριζόμενοι στις πρότερες γνώσεις τους και χρησιμοποιώντας τις νέες που απόκτησαν.
Τέλος θα παρουσιάσουν την τελική εργασία τους σε διαφάνειες με τη βοήθεια του Powerpoint, όπου της δίνεται η δυνατότητα να ενσωματώσουν όλες τις προηγούμενες δραστηριότητες τους μια και συγκεκριμένο λογισμικό είναι ένα πολυμεσικό εργαλείο.
Το τελικό προϊόν είναι μια δραστηριότητα επικοινωνίας την οποία μπορούν να παρουσιάσουν στους συμμαθητές τους και στη σχολική κοινότητα.
Α)  
1)αλλαγές σε επίπεδο στόχων και περιεχομένου
· Να καλλιεργήσουν δεξιότητες που επιτρέπουν την ανάγνωση των εικόνων και των μηνυμάτων που παράγονται από αυτές.

· Να χρησιμοποιήσουν την εικόνα ως εργαλείο απόκτησης γνώσεων, ως μέσο   επικοινωνίας και έκφρασης για να αναλύουν μια έννοια ή ιδέα.

· Να ανακαλύψουν πληροφορίες, λογικές σχέσεις σε μια εικόνα, να συγκρίνουν και να ταξινομήσουν εικόνες.

· Να επεξεργαστούν πληροφορίες σε περιβάλλον κοινωνικής αλληλεπίδρασης.

· Να ανταλλάσσουν κείμενα ,εικόνες και ήχους μέσα από το διαδίκτυο. Να αναγνωρίζουν οι μαθητές νέους τόπους να συγκρίνουν και να ταξινομούν στοιχεία γι΄ αυτούς.
· Να εκφράσουν παραστατικά έννοιες, ιδέες , σκέψεις.

· Να συνδέσουν κείμενα και εικόνες με βάση συνειρμούς, ομοιότητες και διαφορές.

· Να αναπτύξουν  την κριτική τους σκέψη και τις συνεργατικές τους δεξιότητες στην προσέγγιση των εικόνων. 
· Να ανακαλύψουν τρόπους ανεξάρτητης μάθησης, ερευνώντας και συλλέγοντας πληροφορίες.
· Να κατανοήσουν την αξία της συλλογικής προσπάθειας  και της δημιουργικότητας. 

· Να χρησιμοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες και ειδικότερα τα προγράμματα επεξεργασίας εικόνας, ώστε να έχουν καλύτερο αισθητικό αποτέλεσμα στις εργασίες τους .

· Να αναπτύξουν  τεχνολογικές δεξιότητες επεξεργασίας εικόνων.

2) αλλαγές σε επίπεδο μεθοδολογίας με σύντομη θεωρητική τεκμηρίωση
Η ανάπτυξη του σεναρίου αυτής της διδασκαλίας  βασίζεται στις θεωρίες του δομητισμού (constructivism) και στις κοινωνικοπολιτιστικές θεωρήσεις του Vygotsky και των απογόνων του, όπου δίνεται ιδιαίτερη έμφαση  στη μαθησιακή διαδικασία, στα γνωστικά εργαλεία που τη διαμεσολαβούν (Jonassen 2000), στην αλληλεπίδραση μεταξύ των εμπλεκομένων μερών, καθώς και στο κοινωνικοπολιτισμικό περιβάλλον που λαμβάνει χώρα (Vygotsky, 1978)
Η μάθηση είναι μια εγγενής κοινωνική διαδικασία, σύμφωνα με τη θεωρία της δραστηριότητας (activity theory), (Jonassen 2000). Μαθητές, εκπαιδευτικοί, διδακτικά εργαλεία, περιβάλλον της τάξης, αντικείμενα διδασκαλίας, κλπ, αποτελούν μέρη ενός συστήματος δραστηριότητας που αλληλεπιδρούν. Η ίδια η δραστηριότητα αποτελεί το διαμεσολαβητικό εργαλείο, τη μονάδα ανάλυσης της μαθησιακής διαδικασίας.  Η βηματική αυτή καθοδήγηση μέσα από δραστηριότητες ανωτέρου επιπέδου μάθησης, (αφού δεν αναφέρονται σε επίπεδο απόκτησης πληροφορίας και γνώσης, αλλά σε επίπεδο επεξεργασίας της πληροφορίας) και μάλιστα σε περιβάλλον κοινωνικής αλληλεπίδρασης (σχολική τάξη αλλά και τοπική κοινωνία), αποτελεί ένα πλαίσιο στήριξης (scaffolding), που παρέχει ο δάσκαλος, προκειμένου να προχωρήσουν οι μαθητές στην «επικείμενη ζώνη ανάπτυξης» (zone of proximal development), (Vygotsky  1978).

Με αυτό το σενάριο μάθησης επιδιώκεται να γίνει η διδασκαλία ενδιαφέρουσα  με την ενεργητική συμμετοχή των μαθητών, ώστε οι μαθητές να ανακαλύψουν, να διερευνήσουν, να μάθουν (ανακαλυπτική μάθηση). Οι μαθητές συνεργάζονται μεταξύ τους για να επιλέξουν τις εικόνες, παίρνουν αποφάσεις για αυτές που θα χρησιμοποιήσουν στις εργασίες τους. Κατά τη διάρκεια της  ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας και μάθησης, τα παιδιά συζητούν, αναλύουν, διατυπώνουν αμφιβολίες, επιλύνουν προβλήματα (problem solving),. «Η προσοχή και η επίλυση ενός προβλήματος από κοινού, είναι απαραίτητη για τη δημιουργία γνωστικής, κοινωνικής, και συναισθηματικής αλληλεπίδρασης.» (Hausfather, 1996). 

Η εικόνα περιέχει στοιχεία που ο μαθητής τα ανακαλύπτει μετά από παρατήρηση (ανακαλυπτική  μάθηση), συνδέεται με τη γλώσσα, τη νόηση, τη φαντασία και τις αισθήσεις και προσφέρεται για διαθεματική προσέγγισης της γνώσης. Η ολική διαθεματική προσέγγιση δίνει έμφαση στην «κριτική και στοχαστική σκέψη, στη συμμετοχική και συνεργατική μάθηση και στη διεπιστημονική προσέγγιση της γνώσης και εστιάζει στις κοινωνικές, ηθικές και πολιτισμικές διαστάσεις της εκπαίδευσης» (Μακράκης, 2000, Ράπτης & Ράπτη, 2002). 
Επιπλέον η ενασχόληση με πολύπλευρες, συνεργατικές και ευέλικτες διδακτικές δραστηριότητες, δίνει τη δυνατότητα μιας πολυτροπικής προσέγγισης της θεματικής ενότητας, με την ταυτόχρονη αξιοποίηση πολλών λειτουργιών του εγκεφάλου. Οι μαθητές με πολύτιμο σύμμαχό τους την κοινωνική αλληλεπίδραση με τους συμμαθητές τους, με το δάσκαλο τους, αλλά και με το ευρύτερο περιβάλλον τους εμπλέκονται στη διαχείριση «σύνθετων σχεδίων εργασίας, αναπτύσσοντας έτσι την κριτική τους σκέψη και τις συνεργατικές τους δεξιότητες». (Ματσαγγούρας, 2002).
Β) 
1)τεχνολογικά εργαλεία και οι μαθησιακές τους διευκολύνσεις 
Τα τεχνολογικά εργαλεία που προσφέρονται για να χρησιμοποιηθούν σε αυτή τη δραστηριότητα είναι ένα πρόγραμμα επεξεργασίας εικόνων, πλοήγησης στο διαδίκτυο(Internet explorer), ηλεκτρονικής αλληλογραφίας(Outlook), επεξεργασίας κειμένου(Word), λογισμικού εννοιολογικής χαρτογράφησης(Inspiration) και τέλος λογισμικό για την παρουσίαση(Powerpoint) της όλης δραστηριότητας καθώς επίσης και ένας προβολέας για τις τελικές παρουσιάσεις των εργασιών.
Με τη χρήση των ΤΠΕ παρέχονται διευκολύνσεις-πλεονεκτήματα κατά τη μαθησιακή διαδικασία:

· Ο υπολογιστής έχει απεριόριστη υπομονή, ανέχεται τα λάθη των μαθητών, δεν τους «τραβάει» τα αυτιά και δεν κάνει κοινωνικές διακρίσεις. Έτσι ο μαθητής δεν ντρέπεται, δε φοβάται.

· Το μάθημα γίνεται πιο κατανοητό, πιο ευχάριστο και παρέχει κίνητρα για περισσότερη εμβάθυνση.

· Ο Η/Υ σέβεται τους ρυθμούς μάθησης του κάθε παιδιού, ανάλογα με τις ιδιαιτερότητές του. Ευνοείται η εξατομικευμένη διδασκαλία και έτσι οι μαθητές με αυξημένη αυτοπεποίθηση  προχωρούν σε επόμενες δραστηριότητες ενώ οι υπόλοιποι μαθητές συνεχίζουν σύμφωνα με το ρυθμό τους.

·  Εξαιτίας της βαθμιαίας πορείας σε μια δραστηριότητα ο μαθητής ελέγχει την πρόοδό του.
· Ευνοείται η αυτοσυγκέντρωση του μαθητή, γιατί μπορεί να εργαστεί για αρκετό χρονικό διάστημα μπροστά στην Η/Υ.

· Δίνεται η δυνατότητα να αναπτύξει ο μαθητής μεθοδικό και επιστημονικό τρόπο σκέψης.

· Ο Η/Υ μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν ένα εποπτικό μέσο διδασκαλίας που προωθεί τη συνεργατική και διαθεματική μάθηση.

· Η δυνατότητα σύνδεσής του με άλλα οπτικοακουστικά μέσα αλλά και με το διαδίκτυο διευκολύνει τη διάδοση των πληροφοριών και παρέχει ευκαιρίες για την εξ΄ αποστάσεως εκπαίδευση. Έτσι υπάρχει  η δυνατότητα συνεχούς επιμόρφωσης και των εκπαιδευτικών.

2)Ιδιαίτερες μαθησιακές διευκολύνσεις από τα λογισμικά που αναφέρθηκαν παραπάνω

Με το πρόγραμμα της επεξεργασίας εικόνων δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές να επέμβουν σε μία ψηφιακή φωτογραφία, να την τροποποιήσουν, να της δώσουν φως ή χρώμα, να της αλλάξουν διαστάσεις, να πειραματιστούν χωρίς το φόβο ότι θα την τσαλακώσουν ή ότι θα την καταστρέψουν, κάτι που θα γινόταν αν καλούνταν να κάνουν  μια εργασία σε χαρτόνι με εικόνες από χαρτί.(κολάζ)
Με το πρόγραμμα πλοήγησης στο διαδίκτυο(Internet explorer) παρέχεται η ευκαιρία στους μαθητές να έρθουν σε επαφή με πλήθος πληροφοριών σχετικά με το θέμα που έχουν επιλέξει. Λόγω της αυξανόμενης διαθεσιμότητας διαφόρων πηγών, η ανάπτυξη της ικανότητας του παιδιού για ενεργό αναζήτηση και κριτική επεξεργασία των πληροφοριών είναι πολύ σημαντικό ζήτημα. Τα παιδιά χρειάζεται να χρησιμοποιούν τις κατάλληλες πηγές με έξυπνο τρόπο και η αλληλεπίδρασή τους με αυτές να είναι αποτελεσματική. Είναι γνωστό ότι οι πληροφορίες από μόνες τους δεν είναι γνώση και η μετεξέλιξή τους σε γνώση προϋποθέτει την αξιοποίηση κατάλληλων μέσων και τεχνικών. Διευκολυντής και διαμεσολαβητής όλων αυτών των διαδικασιών στο σχολικό πλαίσιο είναι ο δάσκαλος. Στην προκειμένη περίπτωση θα έχει ετοιμάσει μια λίστα από δικτυακούς τόπους που έχει επισκεφτεί και είναι κατάλληλες ώστε οι μαθητές να αντλήσουν τις πληροφορίες τους ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος του αποπροσανατολισμού και το χάσιμο μέσα στις πληροφορίες.
Με το πρόγραμμα αποστολής και λήψης ηλεκτρονικών μηνυμάτων(Outlook) δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές να επικοινωνήσουν με άλλους ευρωπαίους συμμαθητές τους. Αλληλογραφώντας με μαθητές του εξωτερικού δημιουργούνται πραγματικές αφορμές για τα παιδιά να γράψουν ζητώντας πληροφορίες, εικόνες κτλ. από τον τόπο τους με σκοπό να γνωρίσουν καλύτερα μια ευρωπαϊκή χώρα

Αυτό συνεισφέρει ώστε να δημιουργηθεί η ευρωπαϊκή διάσταση στην εκπαίδευση με τη δημιουργία της ευρωπαϊκής ιθαγένειας που έχει σκοπό τη μείωση του παραδοσιακού εθνοκεντρισμού(χωρίς αυτό να σημαίνει ότι θα φτάσουμε στον άκριτο μιμητισμό), της ειρηνικής συνύπαρξης, της ευαισθητοποίησης των μαθητών στις πολιτισμικές ομοιότητες και διαφορές και στη δημιουργία φίλων εξ΄ αποστάσεως. Η ανταλλαγή πληροφοριών μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου προσφέρει εξαιρετικά οφέλη στη γνωστική διαδικασία, προωθεί τη συνεργατική μάθηση και την οικουμενική εκπαίδευση.
Με το πρόγραμμα επεξεργασίας κειμένου(Word) δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές αφού κάνουν κριτική ανάγνωση των εικόνων που θα επιλέξουν να συνθέσουν ένα κείμενο που να αναφέρεται σε αυτές. Η ανταλλαγή κειμένων μεταξύ των παιδιών δημιουργεί συγκρουσιακές γνωστικές εντάσεις και ζυμώσεις, γεγονός που αυξάνει τις ευκαιρίες ανάπτυξης λόγου και κριτικής σκέψης.

Τα παιδιά έχοντας οπτική επαφή με τις εικόνες που έχουν επιλέξει εμπλουτίζουν τον τρόπο γραπτής τους έκφρασης στην οθόνη, συνθέτοντας τα σχετικά κείμενα. Τονίζουμε στα παιδιά ότι είναι βασικό να γράφουν στην οθόνη απ’ ευθείας και να πειραματίζονται ελεύθερα πάνω σ’ αυτήν.

Γράφοντας στον επεξεργαστή κειμένου αποκτούν τα παιδιά την αίσθηση του μόνιμου, αλλά και του προσωρινού αφού το κείμενό τους μπορεί να βελτιωθεί όσες φορές το θελήσουν χωρίς μουντζούρες.

Με το λογισμικό εννοιολογικής χαρτογράφησης(Inspiration) παρέχεται η ευκαιρία στους μαθητές να οπτικοποιήσουν και να οργανώσουν τις έννοιες που χρησιμοποίησαν κατά τη διάρκεια της δραστηριότητας. 

Οι μαθητές-τριες οργανώνουν καλύτερα τη σκέψη τους και έτσι η μάθηση γίνεται ενεργητική και αποτελεσματική.
Είναι ένα εργαλείο δημιουργικής σκέψης, αφού οι ιδέες γίνονται σαφέστερες και το μυαλό είναι πιο ελεύθερο να συλλάβει νέες ιδέες.
Οξύνονται οι δεξιότητες εξαγωγής συμπερασμάτων και έτσι καλλιεργείται η κριτική σκέψη.

Είναι εργαλείο μεταγνώσης. Με τους  εννοιολογικούς χάρτες τα παιδιά μαθαίνουν πώς να μαθαίνουν, αποκτούν επίγνωση των διαδικασιών μάθησης.

Ενισχύει την ομαδοσυνεργατική μάθηση, γιατί κατά τη δημιουργία ενός χάρτη από μια ομάδα παιδιών γίνεται διαπραγμάτευση εννοιών και ιδεών. Αποτελεί λοιπόν ένα επικοινωνιακό εργαλείο.
Η χαρτογράφηση μπορεί να χρησιμοποιηθεί και κατά τη φάση της μεθόδου επίλυσης προβλήματος(problem solving)
Ακόμη είναι μέσο παρουσίασης και οργάνωσης του μαθήματος μέσα στην τάξη.

Είναι ένα εργαλείο για την ανίχνευση και αναπαράσταση των πρότερων γνώσεων.

Είναι εργαλείο αξιολόγησης της μάθησης.
Οι κόμβοι αναδιοργανώνονται πολύ εύκολα γιατί το λογισμικό δίνει τη δυνατότητα της μετακίνησης και προσθήκης εννοιών. Μπορεί ακόμη να γίνει μετακίνηση των κόμβων χωρίς μετακίνηση των δεσμών.
Υπάρχει δυνατότητα της μετατροπής των εννοιολογικών χαρτών σε άλλες ηλεκτρονικές μορφές, όπως περιλήψεις, υπερκείμενα…
Υπάρχει δυνατότητα σύνδεσης με το διαδίκτυο.

Δίνεται η δυνατότητα να εμπλουτιστεί ένας χάρτης με διάφορα γραφικά.

Με το λογισμικό παρουσίασης(Powerpoint) δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές-τριες να παρουσιάσουν το αποτέλεσμα της εργασίας τους στους συμμαθητές τους και στη σχολική κοινότητα με τρόπο παραστατικό και ζωντανό. Είναι ένα πολύ καλό εκπαιδευτικό εργαλείο. Έχει τις δυνατότητες ενός πολυμεσικού εργαλείου αφού μπορεί να εισάγει ο μαθητής κείμενα, εικόνες, ήχο, βίντεο, υπερκείμενο, διασυνδέσεις με διάφορους δικτυακούς τόπους.

Τα εργαλεία(χρώματα, εφέ, συνδυασμοί κίνησης…)  που παρέχει το συγκεκριμένο λογισμικό κάνουν τη διαδικασία της όλης δραστηριότητας πολύ ελκυστική και οι μαθητές θέλουν να συμπληρώσουν όσο γίνεται περισσότερες διαφάνειες για το θέμα που έχουν επιλέξει.

Χρησιμοποιώντας τον υπολογιστή δε σκοπεύουμε να υποκαταστήσουμε τα παραδοσιακά εργαλεία, αλλά να ενισχύσουμε τη μάθηση αξιοποιώντας τις δυνατότητες αυτού του δυναμικού γνωστικού εργαλείου.
Η δημιουργική φαντασία, το μεράκι και το κατάλληλο παιδαγωγικό κλίμα που θα δημιουργήσει ο δάσκαλος στην τάξη είναι καθοριστικά για τη οργάνωση της δραστηριότητας.

Τελικά η μάθηση μετατρέπεται από μια διαδικασία ταλαιπωρίας σε μια ξένοιαστη, εύκολη και φυσιολογική διαδικασία, ανακάλυψης και ενθουσιασμού, λαμβάνοντας υπόψη το κοινωνικό και πολιτισμικό περιβάλλον.

3) Παιδαγωγικά κριτήρια και αρχές βάση των οποίων δημιουργούνται οι παραπάνω διευκολύνσεις.

Σύμφωνα με τις αρχές του συμπεριφορισμού:
· Υπάρχει η δυνατότητα ο κάθε μαθητής να ακολουθήσει το δικό του ρυθμό στη μάθηση, να κάνει λάθη σε μια διαδικασία δοκιμής και πλάνης.

· Δημιουργείται η αίσθηση της επιτυχίας με τις επιβραβεύσεις αλλά και με την εικόνα του αποτελέσματος μια εργασίας μέσα σε ένα παιγνιώδες κλίμα.

· Με την άμεση αξιολόγηση των αντιδράσεων οι προχωρημένοι μαθητές προχωρούν σε πιο δύσκολες δραστηριότητες, ενώ όσοι βρίσκονται πιο πίσω δε μένουν άπραγοι και στάσιμοι.

Σύμφωνα με τις αρχές του δομητισμού (Piaget, Papert):
· Δομή δεν έχει μόνο η νέα γνώση, αλλά και η εμπειρία του μαθητή πάνω στην οποία θα χτιστεί νέα γνώση.

· Σημασία δίνεται στον τρόπο με τον οποίο το παιδί δομεί τις εμπειρίες του. Υπάρχει ακόμη ενδιαφέρον και για τις λανθασμένες δομήσεις.
· To άτομο δημιουργεί τις δικές του αναπαραστάσεις, χτίζοντας τις δικές του εμπειρίες και άρα δεν υπάρχει μια μοναδική αναπαράσταση της γνώσης.

· Κάθε μαθητής μαθαίνει με το δικό τρόπο. 

· Τα μαθησιακά περιβάλλοντα, οι μικρόκοσμοι και οι προσομοιώσεις ευνοούν τη μαθησιακή διαδικασία.
Σύμφωνα με τις αρχές του διαλεκτικού δομητισμού(Vygotsky):
· Η μάθηση συμβαίνει μέσα σε ένα κοινωνικό πλαίσιο. Το κοινωνικό περιβάλλον παρέχει τα εργαλεία της γνώσης. Γι’ αυτό δίνεται έμφαση στην αξιοποίηση του εκπαιδευτικού λογισμικού και των δυνατοτήτων του υπολογιστή στην κοινωνική διευκόλυνση της μάθησης, στην επικοινωνία δασκάλου και μαθητή και των μαθητών μεταξύ τους αλλά και με άλλα έμπειρα άτομα.
· Η ενσωμάτωση της νέας γνώσης δε γίνεται αυτόματα. Χρειάζεται η διαμεσολαβητική υποστήριξη του δασκάλου, οι κατάλληλες ευκαιρίες και τα κατάλληλα κίνητρα.
· Ο δάσκαλος οφείλει δηλαδή να τοποθετήσει τη σκαλωσιά(scaffolding)για να πατήσει επάνω ο μαθητής και να φτάσει στη ζώνη της επικείμενης ανάπτυξης(ανώτατο σημείο μάθησης), zone of proximal development.

· Τα προγράμματα των Η/Υ μπορούν να σχεδιαστούν έτσι ώστε να βοηθούν τους μαθητές να φτάσουν στη ζώνη αυτή, πάντα όμως με τη διαμεσολαβητική υποστήριξη του δασκάλου.
Σύμφωνα με τις αρχές της κοινωνικής μάθησης του Bandura:
· Ο δάσκαλος χρειάζεται να γνωρίζει όχι μόνο το γνωστικό αντικείμενο, αλλά και το πώς να προσεγγίζει την όλη ψυχολογική κατάσταση του μαθητή.
· Η γενικότερη εμπιστοσύνη των παιδιών στις δυνάμεις τους, η δυνατότητα να μαθαίνουν ανώδυνα μέσα από τα λάθη τους αναπτύσσει την αυτοπεποίθησή τους και έχει θετικά αποτελέσματα.
Σύμφωνα με τις αρχές της ανακαλυπτικής μάθησης του Bruner:
· Τα παιδιά μπορούν να χρησιμοποιούν διάφορα επιστημονικά εργαλεία χωρίς κατ’ ανάγκη να γνωρίζουν το επιστημονικό υπόβαθρο και το τεχνικό τους μέρος. Απλά μαθαίνουν τη χρήσης τους και ασχολούνται με τα ερωτήματα και τους προβληματισμούς του γνωστικού υλικού. Έτσι έχουμε εφαρμογή της γνωστικής μαθητείας. Το παιδί γίνεται μικρός επιστήμονας εφαρμόζοντας επιστημονικές μεθόδους. Ο διδασκαλία με Η/Υ βοηθάει προς αυτή την κατεύθυνση.
· Το μήνυμα προς τα παιδιά πρέπει να είναι πως τους εμπιστευόμαστε. Έτσι αυξάνεται η αυτοπεποίθησή τους και τους δημιουργούμε θετική στάση απέναντι στην ακαδημαϊκή εργασία

· Ο ρόλος του δασκάλου είναι διευκολυντικός, εμψυχωτικός και συντονιστικός.
Γ) Σε τι θα διαφέρει ο τρόπος που θα εργάζονται οι μαθητές σε σχέση με τον καθημερινό τρόπο εργασίας τους στο παραδοσιακό μάθημα μέσα κι έξω από την τάξη και πώς αιτιολογείτε την άποψή σας;
Τα πλεονεκτήματα του υπολογιστή σε σχέση με τα άλλα εποπτικά μέσα διδασκαλίας εφόσον βέβαια διαθέτει το κατάλληλο λογισμικό, γίνει δημιουργικός σχεδιασμός της διδασκαλίας και παρέμβει «έξυπνα» ο δάσκαλος είναι:
· Υπάρχει αλληλεπιδραστική σχέση- διάλογος ανάμεσα στο μηχάνημα και στον υπολογιστή. Αυτό σημαίνει πως υπάρχει άμεση ανατροφοδότηση στις ενέργειες του μαθητευόμενου.

· Η εργασία στον Η/Υ γίνεται ακολουθώντας τους ρυθμούς μάθησης του κάθε μαθητή.
· Υπάρχει η δυνατότητα παρέμβασης και πειραματισμού με το μαθησιακό υλικό και ο μαθητής αποδεσμεύεται από το φόβο του λάθους.

· Κατάλληλα λογισμικά στον Η/Υ δημιουργούν μικρόκοσμους και ζωντανές αναπαραστάσεις της γνώσης με τη μορφή των προσομοιώσεων. Έτσι ο μαθητής έχει τη δυνατότητα να δράσει σε ένα περιβάλλον, έστω κι αν είναι εικονικό.

· Υπάρχει η δυνατότητα της εύκολης διόρθωσης των λαθών, της σύνταξης και αναθεώρησης κειμένων, της εκτύπωσης κειμένων και εικόνων, οδηγούμενοι έτσι στην παραγωγή γνώσης.
· Η σύνδεση με άλλα εποπτικά μέσα, με δίκτυα και το διαδίκτυο δημιουργεί μια διάχυση πληροφοριών και οδηγεί σε μια πιο ολοκληρωμένη γνώση. Ο υπολογιστής δηλαδή γίνεται μια επικοινωνιακή μηχανή.

· Το γνωστικό αυτό εργαλείο οδηγεί τα παιδιά στη μάθηση ακόμη και μέσα από την παιγνιώδη μορφή που μπορεί να έχουν τα κατάλληλα σχεδιασμένα λογισμικά και μαθαίνουν έτσι τον αυτοέλεγχο .
· Στο κέντρο της μαθησιακής διαδικασίας βρίσκονται οι μαθητές οι οποίοι εργάζονται σε ομάδες 2-3 ατόμων. Η εργασία στον υπολογιστή ευνοεί τη συνεργασία μικρών ομάδων(Ράπτης κ Ράπτη)
· Μέσα στην τάξη ευνοείται το δημοκρατικό και εποικοδομητικόκλίμα και η ψυχοκοινωνική ανάπτυξη της προσωπικότητας των παιδιών.

· Η εργασία στον Η/Υ ευνοεί τους μαθητές να εργάζονται με επιστημονικό τρόπο, να χρησιμοποιούν μεθόδους ενός επιστήμονα και γίνονται τελικά μικροί επιστήμονες(γνωστική μαθητεία)

Δ) Αν τέτοιου είδους αλλαγές υιοθετούνταν σε μεγαλύτερη κλίμακα από τους εκπαιδευτικούς, σε τι είδους αλλαγές θα μπορούσε να οδηγηθεί το σημερινό σχολείο;
Η εισαγωγή της υπολογιστικής και δικτυακής τεχνολογίας στο σχολείο θα πρέπει να γίνει στόχος υψηλής προτεραιότητας στα πλαίσια ενός ολοκληρωμένου εκπαιδευτικού σχεδιασμού.(Αυτό είναι κάτι που φαίνεται και από τα πλεονεκτήματα που προσφέρει ο Η/Υ στη μαθησιακή διαδικασία, όπως αναφέρθηκαν παραπάνω). Κι αυτό όχι μόνο για την καταπολέμηση του τεχνολογικού αναλφαβητισμού και της επαγγελματικής κατάρτισης, αλλά και για τις απεριόριστες δυνατότητες του Η/Υ ως γνωστικού εργαλείου που μπορούν να αξιοποιηθούν για την υλοποίηση σύγχρονων παιδαγωγικών αρχών και αιτημάτων.
Στο δημοτικό σχολείο υπάρχει πρόσφορο έδαφος για όλα αυτά γιατί:

· Δεν υπάρχει πίεση για εξετάσεις.

· Οι δάσκαλοι είναι καταρτισμένοι παιδαγωγικά και συνεχώς επιμορφώνονται.

· Οι δάσκαλοι διδάσκουν αρκετές ώρες σε μια τάξη, άρα έχουν το χρόνο και τις ευκαιρίες για οργανωμένη χρήση του υπολογιστή.

Δημιουργείται στην τάξη η γωνιά του υπολογιστή, διαφοροποιώντας κατά πολύ την σχολική εργασία.
Το βάρος του ερευνητικού ενδιαφέροντος πέφτει στις μικρές και κατεξοχήν διαμορφώσιμες και θεμελιακές ηλικίες κατά τις οποίες δημιουργούνται οι βάσεις κάθε είδους μάθησης, οι καθοριστικές στάσεις και εμπειρίες.

Η ανάπτυξη εξάλλου της επιστήμης της πληροφορικής στην εκπαίδευση δε στοχεύει μόνο στην κατανάλωση ενός τεχνολογικού ή επιστημονικού προϊόντος αλλά και στον πειραματισμό.  
Θα οδηγούμασταν λοιπόν σε ένα δημοκρατικό σχολείο όπου προτεραιότητα θα είχε ο μαθητής και οι ανάγκες του, σε ένα σχολείο όπου θα προσαρμοζόταν στους ρυθμούς ανάπτυξης του κάθε μαθητή, όπου η «αυθεντία του δασκάλου» δε θα είχε καμία θέση. 

Σε ένα σχολείο όπου οι μαθητές θα προσέγγιζαν κριτικά τη γνώση με διεπιστημονικό και μεθοδικό τρόπο και θα ευνοούνταν κάθε είδους συνεργατική και διαθεματική μάθηση.

Να πούμε σ’ αυτό το σημείο πως ο υπολογιστής αλλάζει μεν τον τρόπο διδασκαλίας σε σημείο που μπορούμε να πούμε πως μπορεί να φέρει μια επανάσταση στην εκπαιδευτική διαδικασία, μπορεί όμως αν δε γίνουν οι κατάλληλοι χειρισμοί από το διαμεσολαβητή, το δάσκαλο δηλαδή, να επαναφέρει τον παλιό τρόπο διδασκαλίας των πειθαρχημένων σχολείων.(Turkle). Διαφαίνεται λοιπόν πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος του δασκάλου.
Ε) Σε τι  θα βοηθούσε η όλη διαδικασία τον ίδιο τον εκπαιδευτικό να αναπτύξει τις επαγγελματικές και παιδαγωγικές του δεξιότητες;
Η κατάλληλα σχεδιασμένη διδασκαλία με τη βοήθεια προγραμμάτων του υπολογιστή μπορεί να υιοθετήσει διδακτικές καινοτομίες και να φέρει μια μικρή επανάσταση στη μαθησιακή διαδικασία. Μια από τις επαναστάσεις είναι η αλλαγή του κοινωνικού κλίματος, των αλληλεπιδράσεων και των σχέσεων μέσα στην τάξη, όπου η επικοινωνία και η συνεργασία ανάμεσα σε μαθητές θα είναι επιθυμητή και ο ρόλος του δασκάλου περισσότερο συντονιστικός και διευκολυντικός και λιγότερο εκείνος του προμηθευτή όλων των γνώσεων και των πληροφοριών. Και σε αυτή την περίπτωση βέβαια, ο υπολογιστής από μόνος του δεν μπορεί να κάνει πολλά πράγματα, αν αυτά δεν ταιριάζουν με τη φιλοσοφία των δασκάλων, των μαθητών και της κυρίαρχης ιδεολογίας γενικότερα, αν δεν υπάρχει η ετοιμότητα για την υιοθέτηση των σχετικών καινοτομιών. Άρα λοιπόν μπορεί μέσα από αυτή τη διαδικασία να αλλάξει η κουλτούρα και ο τρόπος σκέψης των δασκάλων.
Έχουν διαπιστωθεί εντυπωσιακά αποτελέσματα στη διδασκαλία με χρήση Η/Υ σε παιδιά μαθησιακές δυσκολίες. Συνεπώς ο ορίζοντας του δασκάλου διευρύνεται και προς αυτή την κατεύθυνση.

Σύμφωνα με τις εποικοδομιστικές θεωρίες του Vygotsky ο δάσκαλος οφείλει να βάζει τις σκαλωσιές ώστε οι μαθητές να φτάσουν στη ζώνη της επικείμενης ανάπτυξης. Πολλά εκπαιδευτικά λογισμικά είναι κατασκευασμένα ώστε να παρέχουν τις σωστές σκαλωσιές.

Με τη χρήση των ΤΠΕ ο δάσκαλος βοηθιέται να οργανώσει καλύτερα το μαθησιακό περιβάλλον έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των μαθητών του. 

Ακόμη ο δάσκαλος μπορεί να είναι σε μια συνεχή επιμόρφωση. Με τη χρήση των δικτύων και το διαδίκτυο η εξ αποστάσεως εκπαίδευση επεκτείνεται όλο και περισσότερο και παρέχονται ευκαιρίες στη μόρφωση των εκπαιδευτικών. Ακόμη πολλοί δάσκαλοι μπορούν να μάθουν να κατασκευάζουν δικό τους λογισμικό συμβάλλοντας έτσι στη διάδοση των διδακτικών προτάσεων και ιδεών.
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