Θεώρημα του Θαλή 
1. Ταυτότητα του σεναρίου. 
· Συγγραφέας     Λαμπριανίδης Νίκος-Επιμορφούμενος στη Β περίοδο επιμόρφωσης  Κατερίνη   02-07-2008                  
· Γνωστική περιοχή των μαθηματικών: Γεωμετρία. 
· Θέμα Θεώρημα του Θαλή ,η σχέση αναλογίας που έχουν τα τμήματα που ορίζονται σε 2 ευθείες όταν τέμνονται από παράλληλες ευθείες.
· Βασική ιδέα. Να χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά το λογισμικό Sketchpad ,στην διδασκαλία ,την κατανόηση , την γνώση και εξάσκηση των μαθητών πάνω στο   Θεώρημα του Θαλή
2. Σκεπτικό της δραστηριότητας. 
· Καινοτομίες. Η χρήση του λογισμικού διευκολύνει επιταχύνει και ενισχύει την γνώση και κατανόηση των μαθηματικών εννοιών …….
· . 

3. Πλαίσιο εφαρμογής. 
· Σε ποιους απευθύνεται. Στους Μαθητές της Γ γυμνασίου
· Χρόνος υλοποίησης. 1 έως 2 διδακτικές ώρες (ανάλογα με την ευχέρεια των μαθητών στη γνώση του λογισμικού)
· Χώρος υλοποίησης. Εργαστήριο υπολογιστών του σχολείου .
· Προαπαιτούμενες γνώσεις των μαθητών. Βασικές γνώσεις υπολογιστών , να γνωρίζουν οι μαθητές πότε δυο ευθείες είναι παράλληλες και να επιλύουν απλές εξισώσεις 

· Απαιτούμενα βοηθητικά υλικά και εργαλεία. Οι μαθητές πέρα από τους υπολογιστές του εργαστηρίου θα πρέπει να έχουν υπολογιστή στο σπίτι με εγκατεστημένο το λογισμικό ,αποθηκευτικό μέσο για μεταφορά και  συνέχιση της εργασίας στο σπίτι, διαφορετικά μπορούν να συνεχίσουν την εργασία τους στους υπολογιστές του εργαστηρίου την 2η διδακτική ώρα.
· Κοινωνική ενορχήστρωση της τάξης. Καλό θα ήταν κάθε μαθητής να εργάζεται σε ένα υπολογιστή διαφορετικά θα κάτσουν ανά δυο σε έναν υπολογιστή και θα χρησιμοποιούν το πληκτρολόγιο και το ποντίκι εκ περιτροπής. 

Στόχοι της δραστηριότητας. 
α. Να γνωρίσουν οι μαθητές το Θ.Θαλή
β. Να εφαρμόσουν το Θεώρημα στην επίλυση προβλημάτων
γ. Να συνειδητοποιήσουν την αξία του Θεωρήματος στον υπολογισμό δυσπρόσιτων  αποστάσεων
      δ. Να γνωρίσουν, να χρησιμοποιούν ,να ασκηθούν και να συνειδητοποιήσουν την     

         αξία του λογισμικού Sketchpad στην γνώση και μάθηση των γεωμετρικών  
        εννοιών και όχι μόνο.   
Ανάλυση της δραστηριότητας. Λίγο πριν κτυπήσει το κουδούνι για την έναρξη της 1ης διδακτικής ώρας θα μεταβώ στο εργαστήριο υπολογιστών όπου θα ελέγξω την λειτουργία του λογισμικού θα εγκαταστήσω το απαραίτητο αρχείο sketchpad για την διεξαγωγή του μαθήματος. Όταν κτυπήσει το κουδούνι οι μαθητές θα κάτσουν ανά δύο μπροστά στους υπολογιστές και θα ανοίξουν με το λογισμικό The Geometer’s sketchpad το αρχείο  Θεωρ Θαλή .gsp  (Έγγραφο sketchpad με 7 σελίδες) θα μεταβούν στη σελίδα -Παρόρμηση κινητοποίηση- όπου θα θέσω στους μαθητές δυο προβλήματα η επίλυση των οποίων θα είναι το κίνητρο για την διδασκαλία του Θ.Θ, στην συνέχεια θα μεταβούν στη σελίδα –φύλο εργασίας- όπου θα κατασκευάσουν με την βοήθεια οδηγών   και με την καθοδήγησή μου τις τρεις προτεινόμενες δραστηριότητες, 10 λεπτά πριν κτυπήσει το κουδούνι για το τέλος της 1ης διδακτικής ώρας θα ζητήσω από τους μαθητές να αποθηκεύσουν  την εργασία τους μέχρι εκείνη τη στιγμή και να μεταβούν στη σελίδα -θεώρημα του Θαλή- όπου θα τους γίνει παρουσίαση του αποτελέσματος με λυμένες τις τρεις δραστηριότητες με βίντεο προβολέα . Αν έχουν υπολογιστή στο σπίτι θα συνεχίσουν την εργασία από εκεί που σταμάτησαν στο σπίτι επιλύοντας και τα προβλήματα που περιλαμβάνονται στη σελίδα - εργασία στο σπίτι-.
Την  2η διδακτική ώρα θα συνεχίσουν την εργασία από το σημείο που σταμάτησαν και  εν συνεχεία θα ανοίξουμε την σελίδα -εργασία για το σπίτι- θα επιλύσουμε τα σχετικά προβλήματα θα σχολιάσουμε θα ανακεφαλαιώσουμε και θα επεκταθούμε στη χρησιμότητα του Θεωρήματος του Θαλή δίνοντας πλέον απάντηση και στα προβλήματα της παρόρμησης.
· Η περιγραφή των επιμέρους δραστηριοτήτων. 
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.  Να κατασκευάσεται τρεις παράλληλες ευθείες ε1 ,ε2 ,ε3

και δυό άλλες ευθείες  δ1 ,δ2 που να τις τέμνουν
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.  Να κατασκευάσεται και να μετρήσεται τα

τμήματα ΑΒ ,ΒΓ , ΑΓ της δ1 και Α'Β΄ , Β'Γ',Α'Γ' 

της δ2
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.  Να βρείτε τους λόγους  

ΑΒ

Α'Β'

, 

ΒΓ

Β'Γ'

, 

ΑΓ

Α'Γ'

  να τους συγκρίνεται

και να διατυπώσεται το συμπέρασμά σας λεκτικά και συμβολικά 


· Τα εργαλεία: Το λογισμικό The geometer’s sketchpad , βίντεο προβολέας εργαστηρίου (χωρίς χρήση τετραδίου μολυβιών η πίνακα).
