Έλλη Αλεξίου (1894-1988)
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Γεννήθηκε το 1894 στο Ηράκλειο της Κρήτης, σε μια οικογένεια λόγια. Ο πατέρας της, Στυλιανός Αλεξίου, ήταν εκδότης και διανοούμενος, η αδελφή της, Γαλάτεια, επίσης συγγραφέας και μετέπειτα σύζυγος του Νίκου Καζαντζάκη, ο αδελφός της Λευτέρης ήταν ποιητής και εκπαιδευτικός.
Η Λιλίκα (όπως την έλεγαν οι δικοί της) αποφοίτησε από το Ανώτερο Παρθεναγωγείο Ηρακλείου, σπούδασε επίσης Παιδαγωγικά και Φιλολογία στην Αθήνα, ενώ το 1945 παρακολούθησε με υποτροφία μαθήματα στο Πανεπιστήμιο της Σορβόννης στο Παρίσι, απ’ όπου έλαβε δίπλωμα Φωνητικής και Γαλλικής.
Υπηρέτησε την Εκπαίδευση στην Ελλάδα και το εξωτερικό από διάφορες θέσεις επί 42 χρόνια.
Ασπάστηκε τις σοσιαλιστικές ιδέες (έγινε μέλος του Κ.Κ.Ε. το 1928), γεγονός που της στοίχισε διώξεις, στέρηση της ελληνικής ιθαγένειας, αυτοεξορία, ακόμα και κράτησή της στις φυλακές Αβέρωφ. Συμμετείχε ενεργά στην Εθνική Αντίσταση κατά την διάρκεια της Κατοχής μέσα από το ΕΑΜ λογοτεχνών.
Εκτός από το εκπαιδευτικό και το λογοτεχνικό της έργο η δράση της ήταν πολυσχιδής. Μεταξύ άλλων συμμετείχε στην ίδρυση της Εταιρείας Ελλήνων Λογοτεχνών (1934), ενώ λόγω της τεράστιας προσφοράς της κλήθηκε και συμμετείχε σε διεθνή συνέδρια για την ειρήνη, την εκπαίδευση, την λογοτεχνία, το παιδί και την γυναίκα (Ρουμανία 1949, Βιέννη 1952, Βερολίνο 1957, Κοπεγχάγη 1953).
Το συγγραφικό της έργο είναι μεγάλο και ποικίλο (διηγήματα, μυθιστορήματα, παιδική λογοτεχνία, θέατρο, εκπαιδευτικά βιβλία, ανθολογίες, μεταφράσεις, μελέτες). Η πεζογραφία της εκφράζει τον κοινωνικοπολιτικό προβληματισμό της και χαρακτηρίζεται από ρεαλισμό, με έντονο το συναισθηματικό και ψυχογραφικό στοιχείο. 
Η ίδια είχε δηλώσει: «Όταν διορίστηκα δασκάλα σε δημοτικό σχολείο στο Ηράκλειο, βρέθηκα σε μια ατμόσφαιρα απύθμενης δυστυχίας, πρωτόγνωρης, που χτύπησε ανελέητα την πιο αθώα πλευρά της ζωής, τα μικρά παιδιά. [...] Από τα πρώτα κιόλας βιβλία μου συμμάχησα με τους αδύνατους και τους αδικημένους. Και τη συμμαχία αυτή την κράτησα πιστά σ’ όλη μου τη ζωή».
Πέθανε το 1988 σε ηλικία 94 ετών.
Εργογραφία (επιλογή των σημαντικότερων)
Ι.Πεζογραφία
• Σκληροί αγώνες για μια μικρή ζωή. Αθήνα, 1931.
• Γ΄ Χριστιανικόν Παρθεναγωγείον. Αθήνα, 1934.
• Λούμπεν. Αθήνα, 1944.
• Προσοχή συνάνθρωποι. Βουκουρέστι, 1962.
• Και υπέρ των ζώντων. Αθήνα, 1972.
• Κατερειπωμένα αρχοντικά. Αθήνα, 1977.
Έγραψε επίσης παιδική λογοτεχνία, Θέατρο, Βιογραφίες, Εκπαιδευτικά βιβλία, Μεταφράσεις και Μελέτες
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