Γιάννης Δάλλας (1924-2020)
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«κ' είχα καιρούς να δω τους ομηλίκους
και ξάφνου άρχισε αθόρυβα να βρέχει

απάνω μου άνθη από τους κήπους της Πιερίας»

Ο Γιάννης Δάλλας γεννήθηκε στη Φιλιππιάδα, με καταγωγή από τη μεριά του πατέρα του από το Σούλι και από τη μεριά της μητέρας του από τη Λευκάδα. Ήταν Έλληνας ποιητής, συγγραφέας, δοκιμιογράφος, πανεπιστημιακός και μεταφραστής έργων της αρχαίας γραμματείας. 

Αποφοίτησε από το τμήμα Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και εργάστηκε μεταξύ άλλων στη Ζωσιμαία Παιδαγωγική Ακαδημία και στη Σχολή Μωραΐτη. Παράλληλα, δίδαξε στο Διδασκαλείο Μέσης Εκπαίδευσης, στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και στο Τμήμα Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου. Διοργάνωσε συνέδρια και έδωσε διαλέξεις σε ελληνικά και ξένα πανεπιστήμια. Συνεργάστηκε επίσης με την εφημερίδα Το Βήμα και πολλά λογοτεχνικά περιοδικά. Συστηματική υπήρξε η φιλολογική και μεταφραστική του ενασχόληση με την ποίηση των αρχαίων Λυρικών και των Ελληνιστικών επιγραμμάτων.

Ενώ το ποιητικό του έργο φαίνεται να συγγενεύει με τον Μίλτο Σαχτούρη και τον Τάκη Σινόπουλο, διατηρεί αυτοδύναμο τον χαρακτήρα του. Στα ποιήματά του υπάρχει το στοιχείο της φυσιολατρίας, αλλά και του παράλογου, με θέματα κοινωνικά και μια γραφή που χαρακτηρίζεται από την αυθεντικότητα και τη δύναμη των εικόνων της.

Η ποίησή του μεταφράστηκε σε πολλές ξένες γλώσσες (Αγγλικά, Γαλλικά, Γερμανικά, Ρωσικά, Ιταλικά, Αλβανικά, Ισπανικά). Τιμήθηκε με ποικίλα βραβεία, όπως με το κρατικό «Μεγάλο Βραβείο Λογοτεχνίας» για το σύνολο του έργου του. 
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