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«Τα βιβλία που έχουμε ανάγκη είναι εκείνα που πέφτουν σαν το τσεκούρι στην παγωμένη θάλασσα της ψυχής μας.»

O Φραντς Κάφκα ήταν ένας από τους πιο σημαντικούς λογοτέχνες του 20ού αιώνα. Γερμανόφωνος και εβραϊκής καταγωγής, έζησε στη σημερινή Τσεχία. Είχε μεγαλώσει μέσα σε έναν περίγυρο βαθιά μορφωμένων ανθρώπων, όμως οι σχέσεις με τον αυταρχικό και άξεστο πατέρα του, στοίχειωσαν τη ζωή του. Μετά το γυμνάσιο, παρακολούθησε ορισμένα πανεπιστημιακά μαθήματα γερμανικής φιλολογίας, αλλά σπούδασε τελικά νομικά και εργάστηκε ως ασφαλιστής. 

Ελάχιστα κείμενά του δημοσιεύτηκαν όσο ζούσε. Μάλιστα, λίγο πριν πεθάνει από φυματίωση, παρακάλεσε τον επιστήθιο φίλο του Μπροντ να καταστρέψει τα έργα του, εντολή που αυτός ευτυχώς παράκουσε. Το 1935 απαγορεύτηκε η δημοσίευση των έργων του. Οι αδελφές του, φίλοι, συγγενείς, θανατώθηκαν από τους Ναζί σε στρατόπεδα συγκέντρωσης. Τα αρχεία καταστράφηκαν. Η βιβλιοθήκη και πολλά γράμματά του χάθηκαν. Παρ’ όλα αυτά, το έργο του διαδόθηκε στην Ευρώπη και την Αμερική. Έτσι,  εδραιώθηκε η θέση του στην παγκόσμια λογοτεχνία και χαρακτηρίστηκε ως ο σπουδαιότερος μοντερνιστής γερμανόφωνος πεζογράφος. 

Το έργο του, γραμμένο όλο στη γερμανική γλώσσα, αγχώδες και εφιαλτικό, έχει ως επίκεντρο το παγιδευμένο άτομο που προσπαθεί μάταια να βρει διέξοδο και λύτρωση. Έχουν δοθεί διάφορες ερμηνείες για το έργο αυτό. Άλλοι το ερμηνεύουν μεταφυσικά ή θρησκευτικά με βάση την απουσία και την αναζήτηση του Θεού. Άλλοι ψυχολογικά με βάση την ανασφάλεια, την ασυνεννοησία ή το πλέγμα ενοχής. Άλλοι κοινωνιολογικά με βάση τη μοναξιά και την αλλοτρίωση του ανθρώπου μέσα στον λαβύρινθο της γραφειοκρατίας ή της τεχνοκρατίας. Σε κάθε περίπτωση, εκφράζει τη μοίρα του ανθρώπου που βρίσκεται σε διάσταση με τον κόσμο που τον περιβάλλει, με την παράλογη λογική του και με τις μορφές εξουσίας που κυριαρχούν και που αξιώνουν απόλυτη υποταγή συντρίβοντας την ατομικότητα.  
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