
Τάκης Καρβέλης (1925-2017)
«Κάθε φορά που
πάω να τραγουδήσω κουρδίζω κι από λίγο νυσταγμένο χρόνο.
Κουβάρι οι λέξεις και μες στα τεντωμένα νεύρα
άφηναν οι αισθήσεις τα παράσιτα.»
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Ο Τάκης Καρβέλης γεννήθηκε στο Αιτωλικό Αιτωλοακαρνανίας. Σπούδασε νεοελληνική και κλασική φιλολογία στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Εργάστηκε στη δημόσια Μέση Εκπαίδευση, από την οποία αποχώρησε με τον βαθμό του Σχολικού Συμβούλου. Επιπλέον, για αρκετά χρόνια συμμετείχε στην ομάδα εργασίας που επιμελήθηκε τα Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας όλων των τάξεων του Γυμνασίου και του Λυκείου. Επίσης, δίδαξε νεοελληνική λογοτεχνία στη ΣΕΛΜΕ (Σχολή Επιμόρφωσης Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης).

Έγραψε ποιήματα, κριτικές και δοκίμια. Παράλληλα, μετέφρασε τις Ομιλίες του Ιωάννου του Χρυσοστόμου, τον διάλογο του Λουκιανού, «Λούκιος ή όνος»  και ποιήματα αρχαίων λυρικών. 

Ο Αλέξανδρος Αργυρίου, κριτικός λογοτεχνίας, έγραψε για το ποιητικό του έργο: «Η ποίησή του, η οποία αρχικά παρουσιάζει εμφανή ίχνη των εμφυλιακών καταστάσεων, συνεχίζεται ιχνηλατώντας την νεοελληνική πραγματικότητα, τόσο σε ένα δημόσιο όσο και σε ένα ιδιωτικό χώρο, με νεωτερική αντίληψη.»

Τιμήθηκε με το Κρατικό Βραβείο δοκιμίου – κριτικής και με το Βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών για το σύνολο του έργου του.
Πηγές: Ε.ΚΕ.ΒΙ., Σχολικό βιβλίο γ' λυκείου, sansimera.gr
Εργογραφία (Επιλεγμένα έργα)
Σήματα.

Γραφή παρανόμων.

Η μνήμη μισοφέγγαρο. 

Δεν είναι ο περσινός καιρός.

Τα ποιήματα της μικρής Ρεζεντά.
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