Γιάννης Μαγκλής (1909-2006)
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Συγγραφέας, κυρίως διηγηματογράφος, με εκτενέστατο έργο. Ο  Γιάννης Μαγκλής γεννήθηκε το 1909  στην Κάλυμνο και  από νεαρή ηλικία απασχολήθηκε στα σφουγγαράδικα. Αφού εκπαιδεύθηκε στη Χάβρη της  Γαλλίας, στράφηκε στο εμπόριο σφουγγαριών. Εργάστηκε σε αυτό τον τομέα, αρχικά στη Γαλλία και από το 1933 στην Ελλάδα, όπου προσβλήθηκε από φυματίωση.

 Η γνωριμία του με τον Νίκο Καζαντζάκη το 1937 ήταν καθοριστική για την πνευματική και ιδεολογική του εξέλιξη. Υπηρέτησε  εθελοντής στο αλβανικό μέτωπο,  υπήρξε μέλος της Εθνικής Αντίστασης  στη διάρκεια της Κατοχής και στον Εμφύλιο κατέφυγε στο βουνό. Στη συνέχεια επέστρεψε  στην Κάλυμνο στα σφουγγαράδικα. 

Ταξίδεψε  στην Ευρώπη και  στην Αφρική.  Το 1948  επιδεινώθηκε η υγεία του, χειρουργήθηκε δυο φορές  και περιορίστηκαν οι μετακινήσεις του. Πέθανε το  2006 στην Αθήνα  και τάφηκε στην  Κάλυμνο.

Στα γράμματα  εμφανίστηκε το 1940  με το έργο  « Οι κολασμένοι της θάλασσας», συλλογή διηγημάτων,  για το οποίο τιμήθηκε με το πρώτο βραβείο στον διαγωνισμό του περιοδικού «Νεοελληνική Λογοτεχνία» και καταγράφει τις προσωπικές εμπειρίες του από τη θάλασσα.  Ακολούθησαν και άλλες συλλογές διηγημάτων, νουβέλες, μυθιστορήματα, θεατρικά και μεταφράσεις. 

Οι ήρωές του είναι ναυτικοί, ψαράδες, μετανάστες, στρατιώτες, φυγόδικοι, άτομα που ο κριτικός Αλέξης Ζήρας σχολιάζει ως «παρορμητικά και ενδοτικά σ’ έναν πρωτόγονο τρόπο αντίδρασης». Προχωρούν στη ζωή, αναζητώντας αλήθεια και απλότητα.  Οι ιστορίες του  αναδεικνύουν τον απλό, χειρώνακτα άνθρωπο και κερδίζουν τον αναγνώστη «με τη ζωντάνια και τη συχνά ποιητική λυρικότητα των εικόνων του», σύμφωνα με τον Αλέξη Ζήρα. «Ιδιαίτερα μάλιστα σε περιπτώσεις, όπου ο επικός ρυθμός δημιουργεί μια υποβλητική ατμόσφαιρα». 

Ο Γιάννης Μαγκλής έχει λάβει αρκετές διακρίσεις. Το Α΄ Κρατικό Βραβείο Μυθιστορήματος  το 1958   (Τ’ αδέλφια μου οι άνθρωποι)  και το 1974  (Οι  Σημαδεμένοι).  Το Β΄  Κρατικό Βραβείο Μυθιστορήματος  το 1956 (Δεν υπάρχουν αμαρτωλοί). Το Χρυσό Μετάλλιο του Δήμου Καλύμνου  το 1982  και το Βραβείο της Ακαδημίας Κλασικής Ποίησης της Γαλλίας  το 1983. Το χρυσό μετάλλιο σε δυο ευρωπαϊκούς διαγωνισμούς θαλασσινού πεζογραφήματος , το 1988 (Οι Κολασμένοι της θάλασσας)  και το  1989 (Κοντραμπατζήδες του Αιγαίου).  
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Πορεία στο βούρκο,  Κοντραμπατζήδες του Αιγαίου,  Τ’ αδέρφια μου οι άνθρωποι, Το ανθρώπινο πάθος,  Ο ήλιος δε βασίλεψε ακόμα,  Τα παιδιά του ήλιου και της θάλασσας,  Ματωμένη πορεία,  Η ανάσα της γης μου,  Ταξιδιώτες της ζωής
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Θεατρικά Α΄και Β΄
Μεταφράσεις
Καζαντζάκη Νίκου, Τόντα Ράμπα, Ζαν Πωλ Σαρτρ, Τα γρανάζια, Παναΐτ Ιστράτι, Ο μπαρμπα- Αγγελής, Κυρα-Κυραλίνα, Κωνσταντής, Ιβάν Τουργκένιεφ, Πρώτη αγάπη.
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