Απόστολος Μελαχρινός (1880-1952)
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Γεννήθηκε στη Βραϊλα της Ρουμανίας το 1880. Τέλειωσε το Γυμνάσιο στην Αδριανούπολη. Από τα δώδεκά του χρόνια ασχολήθηκε με την ποίηση. Η πρώτη του δημοσίευση σημειώθηκε το 1896 όταν εξέδωσε στην Πόλη το Οικογενειακόν Ημερολόγιον του 1897. Το 1905 τυπώθηκε στην Αθήνα η πρώτη του ποιητική συλλογή με τίτλο Ο δρόμος φέρνει… Το 1918 κυκλοφόρησε στην Κωνσταντινούπολη το σατιρικό ημερολόγιο Καλλικάντζαρος 1918 μαζί με τον Πλ. Κεσσίσογλου και το γαλλόφωνο περιοδικό Tout Pera. Κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής μετακόμισε στην οδό Αριστοτέλους όπου έζησε σε συνθήκες οικονομικής ανέχειας. Το 1950 υπέγραψε την έκκληση της Στοκχόλμης για κατάργηση των ατομικών όπλων. Πέθανε τον Ιούνη του 1952 από εγκεφαλικό επεισόδιο.

Η πρώτη εμφάνιση του Μελαχρινού στον χώρο της λογοτεχνίας με το πραγματικό του όνομα σημειώθηκε το 1934 στην τρίτη ποιητική συλλογή του Φίλτρα επωδών. Η πιο φιλόδοξη ποιητική του σύνθεση όμως ήταν ο Απολλώνιος, που δημοσιεύτηκε αποσπασματικά στα περιοδικά Ζωή και Κύκλος. Με το ποιητικό του έργο ο Μελαχρινός επιδίωξε να υπηρετήσει το συμβολιστικό ιδανικό της καθαρής ποίησης, συνδυάζοντας επιρροές από τους Στεφάν Μαλλαρμέ και Πωλ Βαλερύ με στοιχεία σολωμικής τεχνοτροπίας. Αξιοσημείωτο είναι επίσης το μεταφραστικό έργο του. Τέλος ενδιαφέρθηκε για το δημοτικό τραγούδι ως γνήσια έκφραση της λαϊκής ψυχής και επιμελήθηκε εκδόσεών του.
Ο Μελαχρινός πιστεύει στη γοητεία του μουσικού λόγου και ο στίχος του είναι γεμάτος από ακουστικές συνηχήσεις που μαζί με αόριστες εικόνες, το συναισθηματικό στοιχείο και τις ανολοκλήρωτες σκέψεις, δίνουν ένα ονειρικό κλίμα στο έργο του. Μια μυστικοπάθεια, όχι θρησκευτική, και μια ατμόσφαιρα θλίψης εντείνουν αυτό το κλίμα. Η εμμονή του στη δημιουργία ηχητικών εικόνων με λέξεις παράξενες, απρόοπτες ομοιοκαταληξίες και συνηχήσεις, τον κάνει να ξεπέφτει πολλές φορές σε γυμνάσματα φραστικής δεξιοτεχνίας. Πέρα από τα ονειρικά σύμβολα και τη συσσώρευση εικόνων, λείπει συχνά ο εσωτερικός μουσικός λόγος. Ο Καμπάνης τον αποκαλεί «ηδονιστή των λέξεων», ενώ ο Καραντώνης κακό αντιγραφέα του γαλλικού συμβολισμού.
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Ο δρόμος φέρνει… 
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