Ιάκωβος Πολυλάς (1825-1896)
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«Η τοποθεσία είναι μαγευτική […] πλαγιά μεγάλη εγλυκοκατέβαινε από την κορυφήν του βουνού έως εις τον άμμον, εις το ακρογιάλι, το επάνω της μέρος έως εις την μέσην με μεγαλόδενδρον φουντωτόν ελαιώνα, και από την ζώνην έως κάτω αμπελόφυτο πλάγι· αντίκρυ θάλασσα απέραντη σμίγει μόνον με τον ουρανόν·»

Τόσο γλαφυρά περιέγραψε ο Ιάκωβος Πολυλάς τη φύση της Κέρκυρας, στην οποία ο ίδιος γεννήθηκε, έζησε και πέθανε κατά τη διάρκεια του 19ου αι.

Η οικογένειά του ανήκε στις παλιές αριστοκρατικές οικογένειες της Κέρκυρας και ήταν εγγεγραμμένη στο Libro d’ Oro των ευγενών του νησιού, με καταγωγή από την Κωνσταντινούπολη. Η μητέρα του ήταν μορφωμένη και του δίδαξε τα πρώτα γράμματα, καθώς και ξένες γλώσσες (αγγλικά, γαλλικά, ιταλικά, γερμανικά) και αρχαία ελληνικά. 

Την πνευματική του διαμόρφωση επηρέασε ωστόσο πολύ περισσότερο ο Σολωμός, με τον οποίο συνδέθηκε φιλικά σε νεαρή ηλικία. Αποτέλεσε μέλος του λογοτεχνικού του κύκλου, μαζί με την ομάδα των "σολωμικών ποιητών" της Επτανησιακής Σχολής. Μετά τον θάνατο του Σολωμού, συγκέντρωσε με μεγάλη επιμέλεια και κοπιώδη προσπάθεια σε έναν τόμο Τα Ευρισκόμενα του ποιητή. Τα «Προλεγόμενα» του Πολυλά αποτελούν ακόμα και σήμερα την πιο συνθετική ανάλυση του έργου του εθνικού μας ποιητή. 

Στην πορεία της ζωής του οι λογοτεχνικές του ασχολίες ήταν ποικίλες. Μετέφρασε Σαίξπηρ (Τρικυμία, Άμλετ), Όμηρο (Οδύσσεια και Ιλιάδα), έγραψε τέσσερα ποιήματα και τρία διηγήματα αλλά και κριτικά μελετήματα, άρθρα κ.τ.λ. Συστηματική ήταν και προσπάθειά του για τη δημιουργία μιας δημοτικής γλώσσας, ικανής να εκφράσει ανώτερες έννοιες και υψηλά ιδανικά. 

Αξιοσημείωτη ήταν τέλος η ενασχόλησή του με την πολιτική, καθώς αγωνίστηκε θερμά για την ένωση των Επτανήσων με την Ελλάδα, ενώ στη συνέχεια εκλέχτηκε πολλές φορές βουλευτής. 
Πηγές: Σχολικό βιβλίο α' λυκείου, Logotechnikoistologio, 
Βικιπαίδεια, BIBΛΙΟΝΕΤ
Εργογραφία (Επιλεγμένα έργα)

• Διηγήματα και άλλα πεζά  

• Διονυσίου Σολωμού· Τα ευρισκόμενα μετά προλόγου Ιακ. Πολυλά 

• Η τρικυμία του Σαίξπηρ

• Ομήρου Οδύσσεια 

• Ομήρου Ιλιάς
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