Μίλτος Σαχτούρης (1919-2005)
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Γεννήθηκε στην Αθήνα. Από το γένος του πατέρα του καταγόταν από την Υδραϊκή οικογένεια των  Σαχτούρηδων. Το 1937 γράφτηκε στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, εγκατέλειψε όμως τις σπουδές του στο τέταρτο έτος και αφοσιώθηκε στη λογοτεχνία, ζώντας από την πατρική του περιουσία. 

Πρωτοέγραψε ποίηση την άνοιξη του 1941,  κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής. Το 1943 γνωρίστηκε με τον Οδυσσέα Ελύτη και τον Νίκο Εγγονόπουλο, με τον οποίο συνδέθηκε με στενή φιλία. Ως ποιητής στον χώρο των γραμμάτων εμφανίστηκε ύστερα από παρότρυνση του Ελύτη, στο περιοδικό Τα Νέα Γράμματα. Αμέσως μετά κυκλοφόρησε η πρώτη του ποιητική συλλογή Η Λησμονημένη.

Για τα πρώτα του ποιήματα πήρε κακές κριτικές από εκπροσώπους της Γενιάς του '30, οι οποίοι αντιμετώπισαν το έργο του με χλεύη. Στις αρχές τις δεκαετίας του 1960, όμως, οι κριτικοί άρχισαν να δίνουν μεγαλύτερη προσοχή στα ποιήματά του. 

Στην διάρκεια της λογοτεχνικής του πορείας τιμήθηκε με τρία κρατικά βραβεία: Με το Α΄ Βραβείο Νέοι Ευρωπαίοι Ποιητές από την ιταλική ραδιοφωνία και τηλεόραση για την συλλογή του «Όταν σας μιλώ», με το Β΄ Κρατικό Βραβείο Ποίησης για τη συλλογή του «Τα Στίγματα» και με το Α΄ Κρατικό Βραβείο Ποίησης για το έργο του «Εκτοπλάσματα». 

Ασχολήθηκε επίσης με τη μετάφραση έργων του Μπέρτολντ Μπρεχτ και του Φραντς Κάφκα και συνεργάστηκε με περιοδικά όπως Τα Νέα Γράμματα, Το Τετράδιο, Τα Νέα Ελληνικά, Το τραμ, Η λέξη. 

Ο Σαχτούρης αν και επηρεάστηκε από τον υπερρεαλισμό δεν αφομοιώθηκε απ' αυτόν. Ξέφυγε από αυτόν αποκτώντας μια καθαρά προσωπική φωνή. Μπορεί όμως να χαρακτηριστεί ποιητής του παραλόγου και του συμβολισμού. Η γλώσσα των ποιημάτων του είναι ελλειπτική,  τραγική, και σοβαρή. Ανήκει στην πρώτη μεταπολεμική γενιά· είναι ένας πρωτοποριακός ποιητής, με αντοχή στο χρόνο. 

Τα ποιήματά του είναι εμπνευσμένα από την περίοδο της κατοχής και της μεταπολεμικής εποχής και έχουν μεταφραστεί σε πολλές γλώσσες. 

Πέθανε στις 29 Μαρτίου 2005. 

Εργογραφία
Ι. Ποίηση

• Η λησμονημένη,
• Παραλογαίς,
• Με το πρόσωπο στον τοίχο,
• Όταν σας μιλώ,
• Τα φάσματα · ή Η χαρά στον άλλο δρόμο,
• Ο περίπατος,
• Τα στίγματα,
• Σφραγίδα · ή Η όγδοη σελήνη,
• Το σκεύος. Αθήνα,
• Χρωμοτραύματα,
• Εκτοπλάσματα,
• Καταβύθιση,
• Έκτοτε,
• Ανάποδα γυρίσαν τα ρολόγια.
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