Στρατής Τσίρκας (1911-1980)
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Ο Γιάννης Χατζηανδρέας, όπως ήταν το πραγματικό όνομα του Στρατή Τσίρκα, γεννήθηκε στο Κάιρο το 1911. Το 1917 εγγράφεται στην Αμπέτειο Σχολή του Καΐρου. Το 1929 πιάνει δουλειά σε εργοστάσιο εκκοκκισμού βάμβακος στην Άνω Αίγυπτο ως λογιστής και στη συνέχεια ως διευθυντής.  Στις περιοχές αυτές θα ζήσει από κοντά τη φοβερή εξαθλίωση και την εκμετάλλευση των φελάχων (χωρικών), γεγονότα που θα επηρεάσουν την ιδεολογικο-πολιτική του διαμόρφωση. 

Στην Αλεξάνδρεια το 1930 γνωρίζεται με  τον Καβάφη, ο οποίος εκτίμησε τον νεαρό συγγραφέα. Την ίδια περίοδο μυείται στις κομμουνιστικές ιδέες, που έκτοτε θα τις υπηρετήσει με αφοσίωση και ως πολίτης και ως συγγραφέας. 
Το 1958 ολοκληρώνεται και κυκλοφορεί το βιβλίο του Ο Καβάφης και η εποχή του. Η  σημαντική αυτή μελέτη για τον αλεξανδρινό ποιητή έδωσε στον Τσίρκα τη δυνατότητα να σχεδιάσει καλύτερα τις Ακυβέρνητες Πολιτείες, το σημαντικότερο έργο του. Τον Ιούλιο του 1959 απονέμεται το Κρατικό βραβείο βιογραφίας για το Καβάφης και η εποχή του.
Από τους σημαντικότερους της μεταπολεμικής γενιάς ο Τσίρκας, μολονότι είχε δώσει τρεις τόμους διηγημάτων και μια νουβέλα, δημοσιεύει αργότερα το σημαντικότερο έργο του, την τριλογία Ακυβέρνητες πολιτείες (1961-1965), τρία επιμέρους μυθιστορήματα, Η Λέσχη, Η Αριάγνη και Η Νυχτερίδα, που αναφέρονται στον πόλεμο της Μ. Ανατολής (τα χρόνια 1941-44) και ιδιαίτερα στα κινήματα μέσα στο ελληνικό εκστρατευτικό σώμα. Ο συγγραφέας δίνει ένα πραγματικό μυθιστόρημα που ξεπερνά το ιστορικό φόντο, με αυστηρή τεχνική και ισορροπία στη διάρθρωσή του και με μια αφήγηση θερμή και συγκινημένη, με ανάγλυφα και πειστικά τα πρόσωπα των ηρώων και με νεωτερικούς τρόπους γραφής. Με το έργο του αυτό, που ήταν μια πρώιμη καταγγελία της σταλινικής νοοτροπίας, αποστασιοποιείται από την επίσημη κομμουνιστική Αριστερά, η οποία το θεώρησε ιδεολογικά αιρετικό και πολιτικά επικίνδυνο(!). 

Ο Τσίρκας ανήκει σε εκείνους τους συγγραφείς  που γράφοντας λογοτεχνία υπηρετούσαν τις επαναστατικές τους ιδέες του σοσιαλιστικού ρεαλισμού.  

Εργογραφία (επιλογή)
Ποίηση
Φελλάχοι

Το Λυρικό Ταξίδι

Προτελευταίος Αποχαιρετισμός και το Ισπανικό Ορατόριο

Διηγήματα
Αλλόκοτοι άνθρωποι και άλλα διηγήματα

Ο Απρίλης είναι πιο σκληρός

Ο ύπνος του θεριστή και άλλα διηγήματα

Νουρεντίν Μπόμπα και άλλα διηγήματα

Στον κάβο κι άλλα διηγήματα

Μυθιστορήματα
Ακυβέρνητες Πολιτείες - Η Λέσχη

Ακυβέρνητες Πολιτείες - Αριάγνη

Ακυβέρνητες Πολιτείες - Η Νυχτερίδα

Η Χαμένη Άνοιξη
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