Αγγελική Βαρελλά (1931-2022)
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Η Αγγελική Βαρελλά γεννήθηκε το 1931 στη Θεσσαλονίκη και έζησε στην Αθήνα. Σπούδασε  Αρχαιολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και εργάστηκε στην Εθνική Τράπεζα. 
Με την παιδική και νεανική λογοτεχνία ασχολείται από το 1966, οπότε εξέδωσε το πρώτο της βιβλίο, το ταξιδιωτικό Η Ελλάδα κι εμείς. Είναι πολυγραφότατη και το έργο της διαμοιράζεται σε λογοτεχνικά βιβλία, βιβλία γνώσεων, αναγνωστικά του δημοτικού και μεταφράσεις. Τα μυθιστορήματά της αναφέρονται σε προβλήματα της σύγχρονης ζωής (μόλυνση περιβάλλοντος, ναρκωτικά, βία κ.λπ.)· έχει γράψει και πολλά παραμύθια και μικρές ιστορίες. 
Κυρίαρχα γνωρίσματα της γραφής της είναι το πηγαίο χιούμορ και η αισιόδοξη διάθεση. Το βιβλίο της Η Ελλάδα κι εμείς αναγράφηκε στον τιμητικό πίνακα (1968) της Διεθνούς Οργάνωσης Βιβλίων για τη Νεότητα (ΙΒΒΥ). Το βιβλίο της Φιλενάδα, Φουντουκιά µου κέρδισε έναν από τους τρεις επαίνους του Διεθνούς Βραβείου Παιδικής Λογοτεχνίας Janusz Korczak (1985) στην Πολωνία. Προτάθηκε από τον Κύκλο του Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου για το Βραβείο Άντερσεν 1990, για το σύνολο του έργου της. Για το βιβλίο της Κόρινθος, της απονεμήθηκε το 1998 το Κρατικό Βραβείο Βιβλίου Γνώσεων Παιδικού Βιβλίου.
Εργογραφία
Τα βούκινα της φύσης
Αρχίζει το ματς
Καλοκαίρι στη Μονεμβασιά
Έξι εναντίον ενός

Δράκε, δράκε, είσαι εδώ;
Διονύσιος Σολωμός
Φιλενάδα, φουντουκιά μου
Με ευχές, φλουριά κι αγάπη, Σαΐτης

Τα παπουτσάκια που λένε παραμύθια, Άγκυρα

Γαβγίζοντας την αγάπη, Ψυχογιός

Δώσε την αγάπη, Εκδόσεις Πατάκη

Καλημέρα, Ελπίδα, Εκδόσεις Πατάκη

Μήνας μπαίνει, μήνας βγαίνει, Ψυχογιός
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