Δημήτριος Βικέλας (1835-1908)
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Ο Δημήτριος Βικέλας γεννήθηκε στην Ερμούπολη της Σύρου, καταγόμενος από μεγάλη εμπορική οικογένεια, η οποία στη συνέχεια εγκαταστάθηκε στην Κωνσταντινούπολη. Τα πρώτα γράμματα τα έμαθε κοντά στη μορφωμένη και φιλομαθή μητέρα του, ενώ γενικά η μόρφωσή του δεν υπήρξε συστηματική λόγω των συνεχών μετακινήσεων της οικογένειάς του. Έζησε πολλά χρόνια στο Λονδίνο, ασχολούμενος με το εμπόριο. Δεν έπαψε όμως να ενδιαφέρεται για τη λογοτεχνία, μελέτησε φιλολογία και ιστορία, ενώ έγραψε στίχους και μεταφράσεις έργων, όπως του Ομήρου, του Σαίξπηρ και του Γκαίτε. Έζησε και στο Παρίσι, όπου ασχολήθηκε με διαλέξεις, αρθρογραφία και με αξιόλογες μεταφράσεις.

Αξιοσημείωτο είναι και το ότι υπήρξε ηγετικό μέλος της επιτροπής για τη διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας του 1896. Είναι αυτός που υποδέχτηκε στην Αθήνα τους αθλητές που ήρθαν να πάρουν μέρος στα αγωνίσματα που όρισε η τότε επιτροπή. Εγκαταστάθηκε τότε στην Αθήνα και ως το τέλος της ζωής του προσανατολίστηκε κυρίως προς κοινωφελή έργα, όπως την ίδρυση του Σχολικού Μουσείου και της Σχολικής Βιβλιοθήκης. Διέθετε και ο ίδιος πλουσιότατη βιβλιοθήκη, την οποία κληροδότησε στον δήμο Ηρακλείου Κρήτης.

Η λογοτεχνική παραγωγή του Δημητρίου Βικέλα είναι περιορισμένη σε σύγκριση προς το μέγεθος του συνόλου του γραπτού έργου του. Το γνωστότερο λογοτεχνικό έργο του είναι ο Λουκής Λάρας, ιστορικό μυθιστόρημα βασισμένο σε μαρτυρία υπαρκτού προσώπου, με θέμα τη ζωή ενός Έλληνα εμπόρου στις φλόγες της ελληνικής επανάστασης του 1821. Το έργο θεωρείται πολύ σημαντικό για την εξέλιξη της νεοελληνικής πεζογραφίας, με τη γλωσσική έκφραση του Βικέλα σταδιακά να οδηγείται από την απλή καθαρεύουσα σε μια γλώσσα που προσεγγίζει την καθομιλουμένη της εποχής. 

Σημαντική είναι και η συλλογή του Διηγήματα. Η θεματολογία της πηγάζει από την καθημερινή ζωή των ανθρώπων της υπαίθρου και τη συμπεριφορά τους. Ανταποκρίνεται δηλαδή στους γενικότερους στόχους της πεζογραφίας της Γενιάς του 1880. 
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Ομήρου Οδύσσειας Ζ΄. 

Goethe, Φάουστ.

Λουκής Λάρας · Αυτοβιογραφία γέροντος Χίου.
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