Λευτέρης Ξανθόπουλος (1945-2020)
 «Ανοίγω το παράθυρο. Ταξίδια μού φέρνουν τα χειρόγραφα πίσω. Στρίβουν τα λόγια μου δεν μου αρκούν. Ανοίγω καινούργιους λογαριασμούς με ανθρώπους και τόπους.» 
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Ο Λευτέρης Ξανθόπουλος γεννήθηκε στην Αθήνα και ήταν Έλληνας σκηνοθέτης και ποιητής. Σπούδασε στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, αλλά μετά την εκπλήρωση της στρατιωτικών του υποχρεώσεων εγκαταλείπει τις σπουδές Νομικής και αναχωρεί από την Ελλάδα. Για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα, ταξιδεύει συνεχώς και ζει σε χώρες της κεντρικής και βόρειας Ευρώπης, ασκώντας διάφορα επαγγέλματα.  Στο Λονδίνο, μάλιστα, θα ολοκληρώσει σπουδές κινηματογράφου.

Σκηνοθέτησε ταινίες μεγάλου μήκους, τηλεταινίες και ντοκιμαντέρ. Βραβεύτηκε σε διεθνή Φεστιβάλ Κινηματογράφου και τιμήθηκε για το σύνολο του κινηματογραφικού του έργου. Δίδαξε σε ανώτερες σχολές Δραματικής Τέχνης και σε εργαστήρια θεατρικών σπουδών το μάθημα του Κινηματογράφου και της Υποκριτικής στον Κινηματογράφο.

Οι ταινίες του πραγματεύονται καταστάσεις απλών ανθρώπων, βιοπαλαιστών, στοχαστών, ανθρώπων που δεν ευθύνονται για τα δεινά του κόσμου. Το λογοτεχνικό του έργο (ποιητικές συλλογές, διηγήματα, αφηγήματα και δοκίμια), κυρίως όμως η ποίησή του, διαπνέεται από την ίδια διάθεση, μια αναπόληση του παρελθόντος, μια συνεχή ενασχόληση με τη μνήμη και τη συντονισμένη σύνδεσή της με το παρόν. Όπως αποκάλυψε ο ίδιος σε μια συνέντευξη του, «μοναδική πατρίδα μου είναι η παιδική μου ηλικία, από εκεί έρχονται όλα», ενώ ο κριτικός Τάσος Λιγνάδης θα γράψει για την ποίησή του: «Η όλη τεχνοτροπική αντίληψη αποπνέει μια εικαστικότητα. Με ελληνικά υλικά, αδρές πινελιές σε ασβέστη, πλαστούργηση σαν σε πηλό του λόγου, σου δίνεται άμεση η αίσθηση όχι μόνο της οράσεως αλλά και της αφής...» 
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