
Κωσταντίνος Χατζόπουλος (1868-1920)
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 «Έπειτα κοίταξε πάλι τον ουρανό, όπου ο ήλιος πολεμούσε ν’ ανοίξει δρόμο μέσα σε σύννεφα σταχτιά, που ξέκοβαν και σκόρπιζαν κουρελιασμένα από την κορυφή του αντικρινού ορθόβραχου βουνού.»

Η γεύση από Φθινόπωρο που μόλις πήραμε, μας βοηθά ίσως να κατανοήσουμε γιατί το έργο αυτό του Χατζόπουλου αποτελεί αντιπροσωπευτικό δείγμα της συμβολιστικής και γενικότερα της λυρικής πεζογραφίας και επηρέασε πολλούς μεταγενέστερους πεζογράφους. 

Ο Κωσταντίνος Χατζόπουλος -όπως ο ίδιος προτιμούσε να γράφει το όνομά του- γεννήθηκε στο Αγρίνιο. Σπούδασε Νομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, αλλά εργάστηκε για σύντομο χρονικό διάστημα ως δικηγόρος στη γενέτειρά του, καθώς έφυγε για την Αθήνα και μπήκε στους λογοτεχνικούς κύκλους. Παρέμεινε επίσης για αρκετά χρόνια στη Γερμανία, όπου και ενστερνίστηκε τις σοσιαλιστικές ιδέες και προσπάθησε να τις μεταδώσει και στην Ελλάδα. 

Ο Χατζόπουλος μοιράστηκε ανάμεσα στην ποίηση και την πεζογραφία. Στην ποίηση ακολούθησε την τεχνοτροπία του συμβολισμού, ενώ στην πεζογραφία έθεσε ως στόχο τη ρεαλιστική απεικόνιση της κοινωνικής πραγματικότητας του καιρού του. Ακολουθώντας τις αρχές του ρεαλισμού και του νατουραλισμού προσπάθησε να διευρύνει τα στενά πλαίσια της ελληνικής ηθογραφίας και να δώσει διέξοδο στους κοινωνικούς προβληματισμούς του αποκαλύπτοντας μερικές πληγές της σκληρής επαρχιακής ζωής ή της κοινωνικής πραγματικότητας. Έγινε έτσι, μαζί με το Θεοτόκη και τον Παρορίτη, ο εισηγητής του κοινωνικού μυθιστορήματος στην Ελλάδα. 

Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει στις μεταφράσεις του, με τις οποίες επιχείρησε να καταστήσει γνωστά στην Ελλάδα κάποια από τα σημαντικότερα ονόματα της ευρωπαϊκής λογοτεχνίας. Ως το καλύτερο έργο του στο χώρο της μετάφρασης θεωρείται ο Φάουστ του Γκαίτε.

Πέθανε στο πλοίο από τροφική δηλητηρίαση, ενώ ταξίδευε για την Ιταλία. Η σορός του τάφηκε στο Πρίντεζι.   

Πηγές: Σχολικό βιβλίο β' λυκείου, Ε.ΚΕ.ΒΙ., sarantakos.com
Εργογραφία (Επιλεγμένα έργα)
• Τα τραγούδια της ερημιάς. 

• Τα ελεγεία και τα ειδύλλια. 

• Ο πύργος του Ακροπόταμου· Ηθογραφία. 

• Υπεράνθρωπος· Διήγημα. 

• Φθινόπωρο. 

• Η Αννιώ και άλλα διηγήματα· Μετά κριτικού προλόγου Κωστή Παλαμά.
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