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   Οι ραγδαίες επιστημονικές και τεχνολογικές εξελίξεις, οι σημαντικές εξελίξεις στις επιστήμες της αγωγής, οι μεγάλες κοινωνικές και πολιτικές αλλαγές και οι απαραίτητες εκπαιδευτικές προσαρμογές και μεταρρυθμίσεις, καθιστούν αναγκαία την επιμόρφωση του διδακτικού προσωπικού, η σημασία της οποίας, σύμφωνα με τις συστάσεις της U.N.E.S.C.O του 1966, θα πρέπει να αναγνωρίζεται τόσο από τις πολιτικές και εκπαιδευτικές αρχές, όσο και από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς.

   Πράγματι η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας τους πρέπει να θεωρείται δικαίωμα του εκπαιδευτικού και υποχρέωση της πολιτείας, καθόσον αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση, τόσο για την επαγγελματική ανάπτυξη και αυτονομία του εκπαιδευτικού, όσο και για την βελτίωση της αποτελεσματικότητας του εκπαιδευτικού συστήματος.

   Η αναγκαιότητα της επιμόρφωσης κατά την διάρκεια της υπηρεσίας τους γίνεται ακόμη πιο επιτακτική για τους καθηγητές των Μαθηματικών, καθώς και για τους εκπαιδευτικούς των άλλων ειδικοτήτων της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της χώρας μας, για τους οποίους, η παιδαγωγική και διδακτική κατάρτιση και πρακτική άσκηση, στα πλαίσια της αρχικής τους εκπαίδευσης ήταν, και εξακολουθεί  να είναι, από ανεπαρκής έως ανύπαρκτη.

   Δεδομένου ότι η εφαρμογή οποιουδήποτε προγράμματος επηρεάζεται από τις φιλοσοφικές, επιστημολογικές, παιδαγωγικές και διδακτικές αντιλήψεις των εκπαιδευτικών που το εφαρμόζουν, είναι προφανές, ότι οι κεντρικά επιβαλλόμενες διαδοχικές αλλαγές των αναλυτικών προγραμμάτων και των διδακτικών βιβλίων, ελάχιστα επηρεάζουν την υπάρχουσα εκπαιδευτική κατάσταση και συντελούν στη διαιώνιση ενός φαύλου κύκλου.

   Απαραίτητη προϋπόθεση  για την έξοδο από τον παραπάνω φαύλο κύκλο αποτελεί η υλοποίηση από τις υπεύθυνες πολιτικές αρχές των προ πενταετίας ήδη νομοθετημένων προγραμμάτων βασικής παιδαγωγικής και διδακτικής κατάρτισης των εκπαιδευτικών της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και η εισαγωγή ενός σύγχρονου και ευέλικτου πλαισίου συνεχούς επιμόρφωσης, στα πλαίσια του οποίου οι  εκπαιδευτικοί θα συνειδητοποιήσουν ότι οι προτεινόμενες αλλαγές διευκολύνουν το έργο τους και βελτιώνουν την αποτελεσματικότητα τους.

   Σκοπός της παρούσας εισήγησης είναι η ενημέρωση, η ανταλλαγή απόψεων και ο προβληματισμός των συμμετεχόντων εκπαιδευτικών, στα πλαίσια μιας επιμορφωτικής ημερίδας σε θέματα Διδακτικής Μαθηματικών, για την αναγκαιότητα, τις δυνατότητες, τις προϋποθέσεις και τις προοπτικές της ίδιας της διαδικασίας της επιμόρφωσης, καθώς και για την θέση και τον ρόλο της Διδακτικής των Μαθηματικών στα πλαίσια της παραπάνω επιμόρφωσης.

   Για την επίτευξη του παραπάνω σκοπού, στα πλαίσια του διατιθέμενου χρόνου, θα γίνει σύντομη παρουσίαση και ανάλυση συγκεκριμένων περιπτώσεων και παραδειγμάτων από την εμπειρία  του εισηγητή και των συμμετεχόντων στα πλαίσια των επιμορφωτικών προγραμμάτων της Σχολής Επιμόρφωσης Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης (ΣΕΛΜΕ) Ιωαννίνων, διαφόρων Περιφερειακών Επιμορφωτικών Κέντρων (ΠΕΚ), των Πανελληνίων Συνεδρίων Μαθηματικής Παιδείας της Ελληνικής Μαθηματικής Εταιρείας, καθώς και διαφόρων άλλων σχετικών Σεμιναρίων, Διαλέξεων, Ομάδων Εργασίας και Ομάδων Συζήτησης.

   Από την παραπάνω  εμπειρία προκύπτει ότι, για να είναι αποτελεσματική η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, θα πρέπει, όχι μόνο να προτείνει στους εκπαιδευτικούς, αλλά να στηρίζεται και η ίδια στις σύγχρονες αντιλήψεις για τη διδασκαλία και τη μάθηση, θα πρέπει δηλαδή, να ανταποκρίνεται στα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των εκπαιδευτικών, να ξεκινάει από τις προηγούμενες γνώσεις και εμπειρίες τους, και να στηρίζεται στην ενεργό συμμετοχή, την αμοιβαία εκτίμηση και την ισότιμη συνεργασία μεταξύ επιμορφωτών και επιμορφουμένων.

   Σε ένα τέτοιο πλαίσιο επιμόρφωσης η Διδακτική των Μαθηματικών, όχι σαν συλλογή κανόνων και συνταγών, αλλά σαν τρόπος ερευνητικής αντιμετώπισης των φαινομένων της διδασκαλίας και μάθησης των Μαθηματικών, μπορεί να αποτελέσει τον συνδετικό κρίκο ανάμεσα στα διδασκόμενα Μαθηματικά και τις Επιστήμες της Αγωγής, ανάμεσα στη διδακτική θεωρία και τη διδακτική πράξη, ανάμεσα στη διδακτική έρευνα και τη συνεχή επιμόρφωση των εκπαιδευτικών.

   Η παραπάνω αντίληψη οδηγεί σε ένα ολοκληρωμένο ερευνητικό - επιμορφωτικό πρόγραμμα, το οποίο ξεκινάει με την αντικειμενική καταγραφή συγκεκριμένων   εκπαιδευτικών προβλημάτων, συνεχίζεται με την ιστορική, επιστημολογική, λογική, ψυχολογική και διδακτική θεώρηση των εμπλεκομένων μαθηματικών εννοιών και μεθόδων, και καταλήγει με τον πειραματικό έλεγχο των προτεινόμενων λύσεων.

