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ΘΕΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ A’ ΤΑΞΗΣ

ΘΕΜΑ 1o
Δείξτε ότι όλα τα γραφήματα (παραβολές) που ορίζονται από την συνάρτηση 
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  όταν το μ διατρέχει το R , διέρχονται από δύο σταθερά σημεία του επιπέδου ανεξάρτητα του μ.
ΘΕΜΑ 2o 
α) Μία βιομηχανία έχει δύο αποθήκες Α και Β που βρίσκονται στην ίδια μεριά της όχθης ενός ποταμού, η οποία θεωρείται ευθεία. Η εταιρία θέλει να κατασκευάσει μια αποβάθρα Λ κοντά στις αποθήκες για να προσεγγίζουν τα πλοία. Ένα φορτηγό θα μεταφέρει τα έτοιμα προϊόντα από την αποθήκη Α στην αποβάθρα Λ για φόρτωση στο πλοίο, ενώ από εκεί θα παραλαμβάνει πρώτες ύλες και θα τις μεταφέρει στην αποθήκη Β. Σε ποιο σημείο πρέπει να κατασκευαστεί η αποβάθρα έτσι ώστε η απόσταση ΑΛ+ΛΒ να είναι η ελάχιστη δυνατή;
β) Αν φέρουμε ημιευθεία Λχ , κάθετη στην όχθη στο σημείο Λ, δείξτε ότι για την παραπάνω θέση του Λ η Λχ είναι διχοτόμος της γωνίας ΑΛΒ.
γ) Δύο τοίχοι  ενός δωματίου, σχηματίζουν τυχαία γωνία. Δύο άτομα Α και Β είναι στραμμένα προς αυτούς. Σε ποια σημεία των δύο τοίχων πρέπει να τοποθετηθούν δύο κάτοπτρα Ε και Ζ, ώστε να είναι δυνατόν αυτά τα δύο άτομα να αλληλοβλέπονται. 
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