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 Ανανεώσιμες και μη πηγές ενέργειας
 Σκηνικό:  Ζωγραφισμένη σε χαρτί μέτρου μια μεγάλη υδρόγειος σφαίρα, ταλαιπωρημένη και καταπονημένη. 

       Ο πλανήτης γη:(Φοράει καφέ μακριά φόδρα και έχει ριγμένη στον ένα ώμο πράσινη φόδρα και στον άλλο μπλε. Κάθεται στο θρόνο του και κάνει πως υποφέρει. Πιάνει το λαιμό του, βήχει, δυσκολεύεται να αναπνεύσει,  κάνει πως λιποθυμάει).

- Αχ! Πνίγομαι, υποφέρω, δεν μπορώ να αναπνεύσω, τι κατάσταση είναι αυτή.  Έλεος, καλοί μου άνθρωποι, λυπηθείτε με, βοηθήστε με, κινδυνεύω να σβήσω, να εξαφανιστώ. Χάνομαι. Βοήθεια! Βοήθεια!

( Μπαίνει στη σκηνή ένα παιδί με μαύρο ρούχο).

Γαιάνθρακας: - Είμαι ο ξακουστός γαιάνθρακας, το κάρβουνο, που ήμουν χρόνια θαμμένος μέσα στη γη και περίμενα υπομονετικά τον άνθρωπο να με ανακαλύψει. Όταν βγήκα στην επιφάνεια, άνοιξα το δρόμο για τη βιομηχανική επανάσταση. Ο κόσμος έμεινε άφωνος με τα κατορθώματά μου. Έβλεπε να κινούνται άμαξες χωρίς άλογα, πλοία χωρίς πανιά, απορούσε και θαύμαζε. Όλα αυτά  βέβαια τα κινούσα  εγώ που άναβα κάτω από ένα καζάνι που κόχλαζε και έβγαζε ατμό. Έκανα τη γενέτειρά μου, την Αγγλία, κοσμοκράτειρα χώρα. Εγώ βοήθησα να ανακαλυφτεί ένα καινούργιο επαναστατικό μέσο μεταφοράς στην Αμερική, ο σιδηρόδρομος. Άλλαξα θεαματικά τις πρωτόγονες  μεταφορές στην ξηρά. Είμαι μεγάλη κινητήρια δύναμη.

 Αιολική ενέργεια: (φοράει φόδρα σε σιέλ απαλό χρώμα).  -Βεβαίως και είσαι, αγαπητό μου κάρβουνο, μια αξιόλογη πηγή ενέργειας. Κανείς δεν το αμφισβητεί αυτό. Όμως ρυπαίνεις την ατμόσφαιρα,  καταστρέφεις το οξυγόνο, εκπέμπεις CO2. Σε αναπνέουν οι άνθρωποι και αρρωσταίνουν, τα δένδρα και ξεραίνονται, τα πουλιά και πεθαίνουν. Πρωτοστάτησες για να δημιουργηθεί το φαινόμενο του θερμοκηπίου. Με ένα λόγο δεν  είσαι καθόλου φιλικό με το περιβάλλον.

  Πλανήτης γη: -Μπράβο παιδάκι μου να αγιάσει το στόμα σου. Αχ! δε βλέπεις πόσο υποφέρω εξ αιτίας του, δεν μπορώ να αναπνεύσω. Για πλησίασε κοντά μου να δω ποια είσαι.

  Αιολική ενέργεια: -Είμαι η αιολική ενέργεια, μια από τις αρχαιότερες πηγές ενέργειας που χρησιμοποίησε ο άνθρωπος. Παππούς μου ήταν ο θεός Αίολος, ο «ταμίας των ανέμων». Εγώ κίνησα την πρώτη καλαμένια βάρκα με ιστό από πάπυρο πριν 4.000 χρόνια. Εγώ κίνησα τους ανεμόμυλους που άλεθαν αγροτικά προϊόντα για όφελος των ανθρώπων εδώ και χιλιάδες αιώνες. 

Μπορεί να μην έχω τόση μεγάλη δύναμη σαν εσένα, αγαπητό μου κάρβουνο, όμως είμαι μια ανανεώσιμη πηγή ενέργειας που σήμερα μπορώ να μετατραπώ κάλλιστα σε ηλεκτρική ενέργεια, ενώ εσύ έχεις ημερομηνία λήξης.

Πλανήτης γη. Εύγε!  καλό μου παιδί, τα λόγια σου είναι ελπιδοφόρα για μένα. Σε χρειάζομαι. Έλα στα δεξιά μου. Εσένα κάρβουνο σε ευχαριστώ για τις μέχρι τώρα υπηρεσίες σου, αλλά δεν επιθυμώ να συνεργαστώ άλλο μαζί σου, φύγε. Όμως, κάποιον βλέπω να έρχεται. Ποιος είσαι εσύ παλικάρι μου;

Πετρέλαιο: (φοράει μαύρη φόδρα με ουρά 3 μέτρα)- Είμαι το πετρέλαιο, η κινητήρια δύναμη της οικουμένης, κρύβω μέσα μου μεγάλη ενέργεια. Άλλαξα όσο καμία άλλη πηγή ενέργειας  τον κόσμο τα τελευταία 150 χρόνια. Εγκαινίασα τη δεύτερη φάση της βιομηχανικής επανάστασης. Ίδρυσα την αυτοκινητοβιομηχανία. Εγώ βοήθησα να γεννηθεί το αυτοκίνητο με κινητήρα εσωτερικής καύσης και έκανα να ανθίσουν οι οδικές μεταφορές.  Είμαι ο μαύρος χρυσός της γης.

Ηλιακή ενέργεια(φοράει κίτρινη φόδρα)- Μπορεί να  είσαι ο μαύρος χρυσός, όμως έχεις μαυρίσει και όλη την ατμόσφαιρα γύρω σου. Ευθύνεσαι για την ατμοσφαιρική ρύπανση, το κυκλοφοριακό χάος, τα τροχαία ατυχήματα και  τους ατέλειωτους πολέμους που γίνονται για χάρη σου. Μπορεί να έχεις πλεονεκτήματα, έχεις όμως και σοβαρά μειονεκτήματα.

Πλανήτης γη: -Πολύ σωστά τα λες κοπέλα μου.  Φύγε και συ πετρέλαιο από μπροστά μου. Για έλα πιο κοντά μου κοπέλα μου,  να δω ποια είσαι;

Ηλιακή ενέργεια:- Είμαι η ηλιακή ενέργεια, γνωστή από αρχαιοτάτων χρόνων. Με προσκύνησαν  σαν θεά πολλοί αρχαίοι πολιτισμοί που αναπτύχθηκαν εκεί όπου αφθονούσα. Στη δική μου ενέργεια και τη μυϊκή ενέργεια, στηρίχτηκε η ανθρωπότητα  από τα πρώτα της βήματα μέχρι πριν λίγα χρόνια. Και όσο ο άνθρωπος ζεσταινόταν αποκλειστικά από μένα και χρησιμοποιούσε μόνο τη μυϊκή του ενέργεια, ζούσε σε πλήρη αρμονία με τη φύση. 

     Καυχιέμαι πως είμαι μια ανεξάντλητη και ανανεώσιμη πηγή ενέργειας. Η ενέργειά μου ισοδυναμεί με την ενέργεια που παράγεται από την καύση 22 εκατομμυρίων τόνων πετρελαίου.

Σήμερα τα φωτοβολταϊκά κύτταρα μπορούν να με μετατρέψουν σε ηλεκτρική ενέργεια και ένας ηλιακός συλλέκτης μπορεί να με μετατρέψει σε θερμική, όπως ο ηλιακός θερμοσίφωνας, χωρίς  μεγάλο κόστος και χωρίς να ρυπαίνω το περιβάλλον.

Πλανήτης γη:- Έχεις απόλυτο δίκαιο  κοπέλα μου. Όσο βασίλευες  εσύ ήμουν και εγώ  ευτυχισμένος και απαλλαγμένος από την ηχορύπανση, τη φωτορύπανση, τη ρύπανση του εδάφους, των υδάτων, την τρύπα του όζοντος, την όξινη βροχή, το φωτοχημικό νέφος και τόσα άλλα  σοβαρά προβλήματα. Έλα, και συ από δω, στα δεξιά μου. Για να δούμε ο καινούργιος επισκέπτης ποιος είναι.

     Πυρηνική ενέργεια: (φοράει πορτοκαλί φόδρα). Είμαι η πυρηνική ενέργεια, η τελειότερη  και σπουδαιότερη ενέργεια όλων των εποχών. Γεννιέμαι από τη σχάση της ύλης. Δεν ρυπαίνω την ατμόσφαιρα με διοξείδιο του θείου και διοξείδιο του αζώτου και δεν συμβάλλω στο φαινόμενο του θερμοκηπίου. Παράγω ηλεκτρικό ρεύμα σχεδόν ανέξοδα. Με ένα γραμμάριο ουρανίου μπορώ να κινήσω ένα υποβρύχιο. Με μια χούφτα ουράνιο να ηλεκτροφωτίσω μια πόλη σαν τη Θεσσαλονίκη για ένα χρόνο. Είμαι η πιο σύγχρονη πηγή ενέργειας. Είμαι μόλις 50 χρονών.

Υδροηλεκτρική ενέργεια: ( φοράει μπλε φόδρα) Καλά και άγια είναι όλα αυτά, καλή μου κοπέλα. Όταν χρησιμοποιείσαι για ειρηνικούς σκοπούς είσαι ευεργετική και επιθυμητή.  Δεν μας είπες όμως τι γίνεται με τα πυρηνικά ατυχήματα και τα ραδιενεργά απόβλητα; Ποιος θα σώσει τον πλανήτη από την επιβλαβή τους δράση που διαρκεί χιλιάδες χρόνια; Σκοτώνεις κάθε μορφή ζωής  σε περίπτωση ατυχήματος, γι’ αυτό είσαι ανεπιθύμητη σε πολλές χώρες. 

Πλανήτης γη: Πολύ σωστά, είσαι ανεπιθύμητη ενέργεια και για μένα,  με πληγώνεις ανεπανόρθωτα. Φύγε και εσύ από μπροστά μου, πυρηνική ενέργεια.  Εσύ ποια είσαι καλή μου.

Υδροηλεκτρική ενέργεια: Είμαι η υδροηλεκτρική ενέργεια, μια ήπια μορφή ενέργειας. Δε ρυπαίνω το περιβάλλον, έχω χαμηλό κόστος γιατί δεν καίω καύσιμα, είμαι ανανεώσιμη και έχω μεγάλη απόδοση.

Πλανήτης γη: -Σου εκφράζω τα θερμά μου συγχαρητήρια. Με δρόσισες με τα καλά σου λόγια. Έλα και εσύ από τα δεξιά μου.

 Υδροηλεκτρική ενέργεια:  -Θα έρθω ευχαρίστως αφού πρώτα φωνάξω την ξαδέρφη μου την ενέργεια από τα κύματα και τις παλίρροιες.

Ενέργεια από τα κύματα και τις παλίρροιες: (Φοράει μπλε φόδρα) -Γεια σας, ήρθα και εγώ στην παρέα σας. Γεννήθηκα στην Αγγλία. Είμαι ανεξάντλητη πηγή ενέργειας. Μπορώ να χρησιμοποιηθώ για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, αν και οι εργασίες είναι ακόμα σε πειραματικό στάδιο. Δε ρυπαίνω το περιβάλλον αλλά αντιθέτως το ομορφαίνω και το αξιοποιώ.

Γεωθερμική ενέργεια:- (Φοράει καφέ ρούχο)Είμαι η ενέργεια που βγαίνει από τα έγκατα της γης. Είμαι μια αστείρευτη πηγή ενέργειας.

Φυσικό αέριο: (Φοράει γκρι φόδρα). Είμαι το φυσικό αέριο, η τρίτη σήμερα σε μέγεθος πηγή ενέργειας, μετά το πετρέλαιο και το κάρβουνο. Το κύριο συστατικό μου είναι το μεθάνιο. Χρησιμοποιούμαι για βιομηχανική και οικιακή χρήση. Είμαι πιο καθαρό καύσιμο από το πετρέλαιο και το κάρβουνο και μια μέρα θα εκτοπίσω το πετρέλαιο όπως αυτό εκτόπισε το κάρβουνο. Σέβομαι και αγαπώ το περιβάλλον, το προστατεύω και δεν το ρυπαίνω πολύ. 

Πλανήτης γη: Συγχαρητήρια και σε σένα Φυσικό  μου αέριο. Έλα και συ στα δεξιά μου, αφού είσαι φίλη μου. Τώρα θα καλωσορίσω, τον καινούργιο επισκέπτη. Για έλα κοντά παιδί μου να μας συστηθείς.
Ενέργεια από βιομάζα :( φορά ύφασμα με καφέ, πράσινα και κίτρινα χρώματα) – Γεια σας, είμαι η βιομάζα, μια ενέργεια που παράγεται από  καύσιμα που προέρχονται από κατάλοιπα ζωικών και  φυτικών προϊόντων. Με χρησιμοποιούσε ο άνθρωπος από τότε που εμφανίστηκε στη γη και όπως πάνε τα πράγματα θα ξαναγυρίσει πάλι σε μένα  και θα στηρίξει τις ελπίδες του πάνω μου για τη λύση του ενεργειακού προβλήματος. Γιατί μπορεί να με αξιοποιήσει στην παραγωγή θέρμανσης, ψύξης, παραγωγή ηλεκτρισμού, στην τηλεθέρμανση κατοικημένων περιοχών, στην παραγωγή υγρών καυσίμων και πολλών άλλων αναγκών.

Πλανήτης γη:- Εύγε παιδί μου και σε σένα. Τα λόγια σου με γεμίσουν αισιοδοξία και μου δίνουν ελπίδα για μια καινούργια αρχή. Έλα  και εσύ στην παρέα μου. 

Ηλεκτρική ενέργεια: (φορά άσπρη φόδρα)   - Αγαπητή μου γη, έρχομαι και εγώ στην παρέα σου γιατί είμαι απαραίτητη σε σένα και τους κατοίκους. Είμαι  η κόρη της πυρηνικής ενέργειας, του φυσικού αερίου, του κάρβουνου, του πετρελαίου,  του ήλιου, του αέρα, του νερού. Προτιμώ όμως να γεννιέμαι από τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως είναι ο ήλιος, ο αέρας, το νερό που αγαπούν το περιβάλλον και  θέλουν να το προστατεύσουν.

Πλανήτης γη:- Καλώς ήρθες στην παρέα μας καλή μου κοπέλα, τα λόγια σου με συγκινούν. Ποιος να είναι άραγε ο καινούργιος επισκέπτης;

Ενέργεια από Υδρογόνο: ( φοράει λιλά φόδρα)- Είμαι το Υδρογόνο το καύσιμο του μέλλοντος. Σας φέρνω ευχάριστα και σωτήρια νέα. Αποδίδω τριπλάσια ενέργεια από το πετρέλαιο και είμαι φιλικό προς το περιβάλλον. Παράγομαι με την ηλεκτρόλυση θαλασσινού νερού και η καύση μου παράγει μόνο νερό. Αγαπώ και σέβομαι το περιβάλλον και δεν το ρυπαίνω καθόλου. Αν μάλιστα η ηλεκτρόλυσή μου γίνεται από την αιολική ενέργεια και όχι από ορυκτά καύσιμα που ρυπαίνουν το περιβάλλον θα είμαι μια πραγματική οικολογική,  βιώσιμη λύση για τον πλανήτη μας. 

       Λοιπόν, μην στεναχωριέσαι  καθόλου αγαπητή μας γη, δεν θα σε αφήσουμε να χαθείς. Ακούσαμε το SOS που εξέπεμψες και ήρθαμε να σου προτείνουμε  ιδέες και λύσεις.

Πλανήτης γη:- Μπράβο καλοί μου φίλοι, με ανακουφίσατε πολύ με τα καλά σας λόγια. Χάρηκα πολύ που σας γνώρισα. Μου διώξατε την αγωνία και το φόβο για τον αφανισμό μου. Αρχίζω ήδη να νοιώθω καλύτερα, να χαίρομαι, να κάνω όνειρα  και να ελπίζω.

Όλοι μαζί: Βέβαια να χαίρεσαι, να ελπίζεις και να πιστεύεις στην σωτηρία σου. Εμείς οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειες θα σε σηκώσουμε ψηλά. (Τρία – τέσσερα παιδιά σηκώνουν τον πλανήτη γη ψηλά και τα άλλα χορεύουν γύρω του  ένα χαρούμενο σκοπό.

Βιβλιογραφία: Τεχνολογία και πηγές ενέργειας. Έκδοση ΚΠΕ Καλαμάτας 2001
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