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5 Οκτωβρίου 2009

Θέμα: Νέα προγράμματα και υλικό Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης WWF Ελλάς
Aγαπητοί φίλοι και συνεργάτες της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης,
Μια και είναι η εποχή του σχεδιασμού των προγραμμάτων και των δράσεων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι και φέτος θα είμαστε κοντά σας με νέο υλικό, πρωτοβουλίες και δράσεις για τρία, κυρίως θέματα: 

(α) Κλιματική αλλαγή, (β) Δάσος και (γ) Βιοποικιλότητα και Εξέλιξη.

(α) Για το πρώτο θέμα της Κλιματικής Αλλαγής, θυμίζουμε ότι είναι στη διάθεσή σας το CD rom «Το Κλίμα είναι στο Χέρι σου» που διανεμήθηκε πέρυσι στους Υπεύθυνους Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Το υλικό αυτό παραμένει επίκαιρο, μια και είναι, μάλιστα, το έτος αυτό αφιερωμένο στην Ενέργεια (σύμφωνα με τα γνωστά πια θεματικά έτη της Unesco για την Εκπαίδευση για την Αειφορία). Επίσης στην ιστοσελίδα μας (http://www.wwf.gr), στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση/Υλικό θα βρείτε και δυο ακόμη σχετικά πακέτα: το «Κλιματικό Χάος» και το «Σχολεία για το Κλίμα». 

Ενόψει της Συνδιάσκεψης του ΟΗΕ για την Κλιματική Αλλαγή που θα γίνει τον ερχόμενο Δεκέμβριο (7-18 Δεκεμβρίου 2009) στην Κοπεγχάγη, έχουμε ετοιμάσει δυο εγχειρίδια του μαθητή, «Το Κλίμα στα Χέρια τους» για την κρίσιμη αυτή Συνδιάσκεψη που θα βρείτε επίσης στο Υλικό της ΠΕ, στην ιστοσελίδα μας: (http://www.wwf.gr/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=168&Itemid=176). Σας προτρέπουμε να αφιερώσετε λίγο χρόνο για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των μαθητών για το κορυφαίο αυτό γεγονός και να συμμετέχετε στην έκφραση των πολιτών και στην άσκηση πίεσης στους ηγέτες του κόσμου ώστε η συμφωνία που θα αντικαταστήσει το Πρωτόκολλο του Κιότο να είναι ουσιαστική και αποτελεσματική. Είναι μια χρυσή ευκαιρία για δράση με τους μαθητές: συντάξτε μια κάρτα ή μια επιστολή προς τους ηγέτες που θα συναντηθούν στην Κοπεγχάγη και στείλτε την στο WWF. Το WWF θα οργανώσει συλλογή υπογραφών ενηλίκων οπότε οι επιστολές των παιδιών θα παραδοθούν μαζί με τις υπογραφές στον Πρωθυπουργό.
Σύντομα, επίσης, θα αναρτήσουμε στην ιστοσελίδα μας και παιδαγωγικό υλικό με θέμα «Κατοικείν» και κλιματική αλλαγή.

(β) Για το δεύτερο θέμα, το δάσος, που δυστυχώς ήρθε πάλι στην επικαιρότητα μετά τις πυρκαγιές της Αττικής, θα βρείτε ανανεωμένο υλικό στην ιστοσελίδα, όπως ένα επιδαπέδιο παιχνίδι για το δάσος (http://www.wwf.gr/images/pdfs/pe/EpidapedioDasosKanonesPaixnidiou.pdf) που μπορείτε εύκολα να παίξετε με τους μαθητές. Στο υλικό «Το Μέλλον των Δασών» (http://www.wwf.gr/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=168&Itemid=176) θα βρείτε παρουσιάσεις και δραστηριότητες για το θέμα των δασικών πυρκαγιών αλλά σύντομα θα έχουμε και νέο παιδαγωγικό υλικό για την Αττική. Για μια τεχνική έκθεση για τις πυρκαγιές στην Αττική συμβουλευτείτε την αναφορά μας «Πυρκαγιά ΒΑ Αττικής, Αύγουστος 2009», στο http://politics.wwf.gr/images/stories//pyrkagiaba_attikiaug09_low74dpi.pdf
(γ) Όσον αφορά το τρίτο θέμα, τη Βιοποικιλότητα ως όψη της Εξέλιξης, ένα απολαυστικό βιβλίο που εισάγει τα παιδιά στο θέμα της Εξέλιξης, όπως τη συνέλαβε και τη διατύπωσε ο Δαρβίνος, είναι το Ένα ζουζούνι παραπάνω: η ζωή και οι περιπέτειες του Κάρολου Δαρβίνου, εκδόσεις Μεταίχμιο, σε συνεργασία με το WWF. Δείτε το φυλλάδιο δραστηριοτήτων http://www.wwf.gr/images/pdfs/pe/DARBINOS.pdf καθώς και τις παρουσιάσεις του βιβλίου για παιδιά που έχουν ως εξής:

 
Σάββατο, 24 Οκτωβρίου 2009, στις 12:00 στον ΠΟΛΥΧΩΡΟ 
Σάββατο, 31 Οκτωβρίου 2009, EΛΕΥΘΕΡΟΥΔΑΚΗΣ ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ 
Σάββατο, 7 Νοεμβρίου 2009, στις 12:00 στον ΕΥΡΙΠΙΔΗ 
Σάββατο, 14 Νοέμβριου 2009, στις 13:30, στο ΜΟΥΣΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΔΩΝ 
Σάββατο, 21 Νοεμβρίου 2009, ΜΙΚΡΟΣ ΚΟΡΑΗΣ
Σύντομα θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα μας, πάντα στο Υλικό της ΠΕ, ένα σύνολο δραστηριοτήτων για τη Βιοποικιλότητα ως όψη της Εξέλιξης. Αφορμή για το υλικό αυτό είναι η επικείμενη έκδοση του Κόκκινου Βιβλίου για τα Απειλούμενα Ζώα της Ελλάδας, ενός επιστημονικού τόμου που προσφέρεται για παραγωγή παιδαγωγικού υλικού.
Εκτός από την παραγωγή παιδαγωγικού υλικού, είμαστε πάντα κοντά σας με δια ζώσης παρουσιάσεις στα σχολεία ή στα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, με σεμινάρια, εργαστήρια και ημερίδες για εκπαιδευτικούς, εκπαιδευτικά προγράμματα στη φύση, στο πάρκο της γειτονιάς ή στην αυλή του σχολείου και ό,τι άλλο χρειάζεστε που να άπτεται των παραπάνω θεμάτων και να βρίσκεται εντός των δυνατοτήτων μας. 

Ευχόμαστε μια δημιουργική χρονιά στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και μη διστάσετε να επικοινωνήσετε μαζί μας για περαιτέρω πληροφορίες, συζήτηση και ανταλλαγή ιδεών.

Η παιδαγωγική ομάδα του WWF Eλλάς,

Ελένη Σβορώνου 

Μαρία Δεδάκη  

Νάνσυ Κουταβά 
Μαρίνα Συμβουλίδου 

Αποστολή του WWF Ελλάς είναι να διατηρήσει την πλούσια βιοποικιλότητα της Ελλάδας ως αναπόσπαστο στοιχείο 
της Μεσογείου και να εμποδίσει –και μακροπρόθεσμα 
να αντιστρέψει– την υποβάθμιση του περιβάλλοντος, στοχεύοντας στην αρμονική συνύπαρξη ανθρώπου 
και φύσης.

	Διοικητικό Συμβούλιο WWF Ελλάς:

Πρόεδρος: A. Δεσύπρη
Αντιπρόεδρος: Β. Ζάβρας
Γενικός Διευθυντής: Δ. Καραβέλλας


	
	Καταχωρισμένο ως:

WWF-World Wide Fund For Nature
WWF-Fondo Mondiale per la Natura
WWF-Fondo Mundial para la Naturaleza
WWF-Fonds Mondial pour la Nature

WWF-Welt Natur Fonds

Επίσης γνωστό ως World Wildlife Fund
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