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ΘΕΜΑ: «Δημοσιοποίηση Προγραμμάτων Σχολικών Δραστηριοτήτων 2010–2011 με ηλεκτρονική ή/και έντυπη έκδοση»

ΣΧΕΤ:  Η αριθμ. 5465/04-10-2010 εγκύκλιος της Διεύθυνσής μας


Σε συνέχεια της πιο πάνω σχετικής εγκυκλίου της Διεύθυνσής μας, με την οποία έγινε μια πρώτη ενημέρωση για το θέμα, σας γνωστοποιούμε τα εξής: 

Στο πλαίσιο της δημοσιοποίησης των Προγραμμάτων Σχολικών Δραστηριοτήτων, οι Υπεύθυνοι Σχολικών Δραστηριοτήτων προγραμματίζουν την ηλεκτρονική ή/και έντυπη έκδοση συνόψεων των Προγραμμάτων Περιβαλλοντικής Αγωγής, Αγωγής Υγείας και Πολιτιστικών Θεμάτων, που υλοποιούνται την τρέχουσα σχολική χρονιά 2010 – 2011. 

Προς τούτο, οι ενδιαφερόμενοι να εντάξουν τα προγράμματά τους στη συγκεκριμένη έκδοση, θα πρέπει να προσκομίσουν στους Υπεύθυνους συνοπτικό κείμενο και φωτογραφικό υλικό σε ηλεκτρονική μορφή, μέχρι την Παρασκευή 17 Ιουνίου 2011. 
Στόχος είναι η δημοσίευση της έκδοσης να γίνει τον Σεπτέμβριο του 2011.

Ενδεικτικά αναφέρουμε τη δομή που μπορεί να έχει το κείμενο για το κάθε Πρόγραμμα (αρχείο word μέχρι 500 λέξεις σε γραμματοσειρά arial 12):

· Στοιχεία της σχολικής μονάδας, των τμημάτων και των Παιδαγωγικών Ομάδων που υλοποίησαν το πρόγραμμα
· Τίτλος Προγράμματος
· Στοχοθεσία, εκπαιδευτικές μέθοδοι και τεχνικές που εφαρμόστηκαν, περιγραφή δραστηριοτήτων και δράσεων, συνεργασίες με φορείς και πρόσωπα, επισκέψεις που έγιναν, συμπεράσματα και τυχόν προτάσεις, αξιολόγηση και ό,τι άλλο κριθεί από τις Παιδαγωγικές Ομάδες ότι αναδεικνύει τη συνολική δουλειά που έγινε στο πλαίσιο του Προγράμματος
· Το κείμενο μπορεί να συνοδεύεται με 2 - 3 φωτογραφίες από τα στάδια υλοποίησης του προγράμματος και ενδεχομένως των μαθητικών προϊόντων που προέκυψαν (οι φωτογραφίες θα πρέπει να είναι υψηλής ανάλυσης και όχι ενταγμένες μέσα στο κείμενο).
Τονίζεται ότι η ένταξη των Προγραμμάτων στη συγκεκριμένη έκδοση είναι προαιρετική. Η δε παραπάνω δομή δεν είναι δεσμευτική, αλλά ενδεικτική. 


Παρακαλούμε με ευθύνη των Δ/νσεων των σχολείων να λάβουν γνώση ενυπόγραφα οι εκπαιδευτικοί που υλοποιούν Προγράμματα Περιβαλλοντικής Αγωγής, Αγωγής Υγείας, Πολιτιστικών Θεμάτων. 







ΚΟΙΝ: 






       Ο Διευθυντής Π.Ε. Ν. Πιερίας
       Κρίτογλου Αστέριος 









Τις Δ/νσεις των Δημοτικών σχολείων και των Νηπιαγωγείων του νομού μας έδρες τους





Αριθμ. Πρωτ.: Φ.40/2315





1. Σχολικούς Συμβούλους Δημ. Εκπ/σης και Σύμβουλο Προσχολικής Αγωγής


Κατερίνη & Αιγίνιο


2. 1ο Γραφείο Π.Ε. Ν. Πιερίας


Αιγίνιο 


3. 2ο Γραφείο Π.Ε. Ν. Πιερίας 


Κατερίνη 
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