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Βάρος στην περιβαλλοντική Εκπαίδευση των μαθητών δίνει το υπ. Παιδείας 

Στην αναμόρφωση και αναβάθμιση του θεσμού της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, προχωρά το υπ. Παιδείας . εκσυγχρονίζοντας  και εμπλουτίζοντας την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση για τους μαθητές Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης μέσα από δράσεις που θα πραγματοποιηθούν στα «Κέντρα Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την αειφορία». Η γνωριμία με το οικοσύστημα της κάθε περιοχής και η ανάπτυξη θετικών στάσεων και συμμετοχικών συμπεριφορών για τη διαχείριση του Περιβάλλοντος αποτελούν τους βασικούς άξονες του προγράμματος. Οι εκπαιδευτικοί που θα στηρίξουν το θεσμό και οι υπεύθυνοι του κάθε Κέντρου θα επιμορφωθούν με στοχευμένα σεμινάρια και με εργαστήρια καινοτόμων παιδαγωγικών πρακτικών.

Το υπ. Παιδείας , μέσω κοινοτικών προγραμμάτων, απηύθυνε πρόσκληση στο Εθνικό Ίδρυμα Νεότητας (Ε.Ι.Ν.) να υποβάλλει προτάσεις προκειμένου να ενταχθούν και χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο των παραπάνω Αξόνων Προτεραιότητας του Επιχειρησιακού 
(α) Ειδικός Στόχος
(i)     Αναμόρφωση, εκσυγχρονισμός και αποκέντρωση του εκπαιδευτικού συστήματος– ενίσχυση της κινητικότητας του μαθητικού και φοιτητικού πληθυσμού 
Αναμόρφωση των προγραμμάτων σπουδών και εμπλουτισμός του εκπαιδευτικού υλικού σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες, συμπεριλαμβανομένης της προσχολικής αγωγής, ώστε να ανταποκρίνονται πληρέστερα στις σύγχρονες εκπαιδευτικές προτεραιότητες και στις οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις σε μία κοινωνία της γνώσης. Η αναμόρφωση αυτή θα περιλάβει, μεταξύ άλλων, προσαρμογή του εκπαιδευτικού υλικού στις σύγχρονες τεχνολογικές εξελίξεις, ενσωμάτωση πολιτιστικών στοιχείων και των ξένων γλωσσών όπως προβλέπεται από την ευρωπαϊκή πολιτική για την εκπαίδευση καθώς επίσης και στοιχεία που αφορούν θεματικούς τομείς όπως η ναυτιλία, αλιεία, τουρισμός  κλπ. Ο στρατηγικός στόχος της αειφορίας στην 
(γ) Περιεχόμενο προτάσεων
Η Πράξη «Κέντρα Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφορία – Δράσεις για τους  Μαθητές» αφορά στην εκπαίδευση, ευαισθητοποίηση και ενημέρωση, των μαθητών και των εκπαιδευτικών (πρωτοβάθμιας & δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης), των νέων και των πολιτών γενικότερα, για την ανάπτυξη γνωστικού και αξιακού υπόβαθρου σχετικά με το περιβάλλον και την αειφόρο ανάπτυξη. 
Στο πλαίσιο της εναρμόνισης του εκπαιδευτικού μας συστήματος στα προτεινόμενα της «Στρατηγικής της Δεκαετίας της Εκπαίδευσης για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (2005-2014)» που ανακήρυξε ο ΟΗΕ, βασικούς άξονες διαμόρφωσης των εκπαιδευτικών, επιμορφωτικών και ενημερωτικών δράσεων της Πράξης συνιστούν οι αρχές που καθορίζονται στα κείμενα των διεθνών συναντήσεων της UNESCO για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Π.Ε.) και οι κατευθυντήριες γραμμές της Στρατηγικής της UNECE (2005) για την Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη (ΕΑΑ). 
Στόχοι:
1) Να εκπαιδευτούν, ενημερωθούν και ευαισθητοποιηθούν, οι μαθητές Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, για το περιβάλλον, τα προβλήματα που αντιμετωπίζει, τη σχέση τους με την ποιότητα της ζωής μας, τις αειφορικές επιλογές διαχείρισής του και την αναγκαιότητά τους για τη βιώσιμη ανάπτυξη των κοινωνιών μας. Παράλληλα, να αναπτύξουν θετικές στάσεις και συμμετοχικές συμπεριφορές για τη διαχείριση του Περιβάλλοντος της περιοχής τους με κριτήρια οικολογικής ισορροπίας και Αειφορικής ανάπτυξης.
2) Να επιμορφωθούν εκπαιδευτικοί Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης ώστε να μπορούν να αναπτύξουν προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στα Σχολεία και να διδάξουν το σχετικό αντικείμενο στο Νέο Σχολείο.
(α) Δράσεις που χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο της Πράξης  «ΚΕΝΤΡΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ – ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ»
Συγκεκριμένα στο πλαίσιο της Πράξης σε κάθε περιφέρεια (13 Περιφέρειες) ένα Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Κ.Π.Ε.) - (ΚΕΝΤΡΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ) θα λειτουργεί ως συντονιστικό Κ.Π.Ε, ενισχυμένο ως προς τη στελέχωση, ώστε να ανταποκριθεί στα επιπλέον καθήκοντα που του ανατίθενται. Οι αρμοδιότητες που προστίθενται σε κάθε συντονιστικό ΚΠΕ, θα είναι:
·    ο συντονισμός,
·     η κατανομή έργου σε όλα τα ΚΠΕ της περιφέρειάς του, 
·    η παρακολούθηση της υλοποίησης του έργου και
·     η διασφάλιση της σωστής λειτουργίας του έργου στην εκάστοτε περιφέρεια. 
Για να γίνει ο συντονισμός αυτός, πραγματοποιούνται συναντήσεις προγραμματισμού με τη συμμετοχή των Υπευθύνων και όλων των εκπαιδευτικών των ΚΠΕ της περιφέρειας, καθώς και των Υπευθύνων Π.Ε. των Διευθύνσεων Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης.
Τα υπόλοιπα ΚΠΕ της Περιφέρειας θα αποτελούν τα περιφερειακά ΚΠΕ τα οποία θα λειτουργούν υπό την εποπτεία του συντονιστικού ΚΠΕ ως προς την υλοποίηση των εκπαιδευτικών, επιμορφωτικών και άλλων δράσεων, που έχει συμφωνηθεί να αναλάβει. Η κατανομή θα λαμβάνει υπόψη της την εγγύτητα του ΚΠΕ προς τα Σχολεία, τις δυνατότητες του κάθε ΚΠΕ με βάση το στελεχιακό δυναμικό του, το ενδιαφέρον των Σχολικών μονάδων και των εκπαιδευτικών να συνεργαστούν μαζί του. Τα περιφερειακά ΚΠΕ θα συνεργάζονται με τους καθηγητές των σχολικών μονάδων της περιφέρειας που συμμετέχουν στο πρόγραμμα και άλλους φορείς (εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, της Δια Βίου Μάθησης κλπ). Τα περιφερειακά αλλά και το συντονιστικό ΚΠΕ της κάθε Περιφέρειας θα επιλέγονται από το Υπουργείο Παιδείας. 
Θα λειτουργήσουν επίσης παιδαγωγικές ομάδες οι οποίες θα συμβάλλουν στη διάχυση της ενημέρωσης για τα περιβαλλοντικά ζητήματα και την καλλιέργεια πνεύματος ευσυνειδησίας στους πολίτες και τους μαθητές. Τα μέλη των παιδαγωγικών ομάδων και οι ειδικότητές τους θα επιλεγούν από το Υπουργείο Παιδείας.
Στο τέλος του πρώτου Σχολικού έτους υλοποίησης της Πράξης θα πραγματοποιηθεί απολογιστική συνάντηση ανά περιφέρεια με τη συμμετοχή όλων όσων συμμετείχαν στη συνάντηση προγραμματισμού.
Το συγκεκριμένο έργο θα πραγματοποιηθεί παράλληλα και σε πλήρη συντονισμό με τη πράξη «Κέντρα Εκπαίδευσης και Δια Βίου Μάθησης για το Περιβάλλον και την Αειφορία – Δράσεις Δια Βίου Μάθησης για ενήλικες».



·    Δράση 1: Παραγωγή και Αναπαραγωγή Εκπαιδευτικού υλικού 
Θα χρηματοδοτηθεί η τυχόν αναγκαία προσαρμογή εντύπου, οπτικοακουστικού, ηλεκτρονικού και εργαστηριακού υλικού που έχει μέχρι σήμερα παραχθεί στο πλαίσιο των ΚΠΕ για να ανταποκρίνεται περισσότερο στις νέες απαιτήσεις (νέες πολιτικές, νέα φιλοσοφία) και η τυχόν αναγκαία δημιουργία έντυπου, οπτικοακουστικού, ηλεκτρονικού και εργαστηριακού υλικού, που θα χρησιμοποιηθεί στα εκπαιδευτικά προγράμματα Σχολικών μονάδων και στα επιμορφωτικά σεμινάρια. Το υλικό που θα χρηματοδοτηθεί θα ανταποκρίνεται στο περιεχόμενο, τη δομή και τις φάσεις των εκπαιδευτικών προγραμμάτων και των σεμιναρίων των ΚΠΕ σύμφωνα με τη φιλοσοφία που έχει περιγραφεί. Το υλικό αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε στην πρωτογενή του μορφή είτε τροποποιημένο για τις ανάγκες των θεματικών δικτύων, των τοπικών και διεθνών συνεργασιών και της διά βίου μάθησης. Για την δημιουργία του εκπαιδευτικού υλικού τα ΚΠΕ μπορούν να συνεργαστούν με ειδικούς επιστήμονες καθώς και με ειδικούς για το τεχνικό μέρος της παραγωγής. 
Το συντονιστικό ΚΠΕ θα έχει την ευθύνη αξιοποίησης από τα ΚΠΕ της περιφέρειάς του, του εκπαιδευτικού υλικού που έχει παραχθεί και μπορεί να αναπαραχθεί αλλά και της συνεργασίας με τα ΚΠΕ για την αναβάθμιση του ήδη υπάρχοντος και την παραγωγή νέου. 

Προβλέπεται ακόμη ο εμπλουτισμός της βιβλιοθήκης του κάθε ΚΠΕ με συγκεκριμένο αριθμό βιβλίων, οπτικοακουστικού και ηλεκτρονικού υλικού ανάλογα με τις ανάγκες. 

Επίσης προβλέπεται ο εφοδιασμός του ΚΠΕ με το απαραίτητο εργαστηριακό υλικό, ηλεκτρονικό και οπτικοακουστικό εξοπλισμό καθώς και με υλικό ασκήσεων πεδίου.

ΠΑΡΑΔΟΤΕΑ:
1.    Έκθεση αναγκαιότητας για το απαιτούμενο έντυπο, οπτικοακουστικό και ηλεκτρονικό υλικό και για τις απαιτούμενες προσαρμογές υφιστάμενου υλικού.
2.    Αντίτυπα του έντυπου εκπαιδευτικού υλικού του ΚΠΕ.
3.    Αντίγραφα του οπτικοακουστικού και ηλεκτρονικού υλικού.
4.    Περιγραφές εργαστηριακού υλικού και υλικού ασκήσεων πεδίου.
5.    Ενημερωτικά Φυλλάδια για τις Δράσεις των ΚΠΕ.
6.    Άλλο εποπτικό ή υποστηρικτικό υλικό.
7.    Προμήθεια Βιβλίων.

Δράση 2: Προγράμματα Σχολικών Μονάδων
Θα χρηματοδοτηθεί ο σχεδιασμός, τεκμηρίωση και εφαρμογή εκπαιδευτικών προγραμμάτων για μαθητικές ομάδες Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης, που επισκέπτονται τα ΚΠΕ και μπορούν να αξιοποιηθούν από τις Σχολικές μονάδες. Για το σχεδιασμό και την τεκμηρίωση των εκπαιδευτικών τους προγραμμάτων, τα ΚΠΕ μπορούν να συνεργάζονται με Πανεπιστήμια, ΤΕΙ, Ερευνητικά Ιδρύματα και άλλους κυβερνητικούς και μη κυβερνητικούς φορείς.
Θα χρηματοδοτηθεί παράλληλα η επικαιροποίηση των ήδη υπαρχόντων εκπαιδευτικών προγραμμάτων των ΚΠΕ για περαιτέρω αξιοποίησή τους.
Το περιεχόμενο των προγραμμάτων θα σχετίζεται με την έκφραση των περιβαλλοντικών προβλημάτων και τους αναπτυξιακούς στόχους της ευρύτερης περιοχής των ΚΠΕ, τα οποία προσεγγίζονται με βάση το τρίπτυχο: Κοινωνία – Οικονομία – Περιβάλλον και αναπτύσσονται ολιστικά ώστε να γίνεται προφανής η σχέση αιτίων και αποτελεσμάτων. 
Στα προγράμματα εφαρμόζονται οι αρχές της διεπιστημονικής θεώρησης, της βιωματικής προσέγγισης, του ανοίγματος του Σχολείου στην κοινωνία, του δημοκρατικού διαλόγου, της ομαδοσυνεργατικής μάθησης, της καλλιέργειας κριτικής σκέψης και του περάσματος από τα λόγια στην πράξη. Επίσης εφαρμόζονται δοκιμασμένες και καινοτόμες μέθοδοι και παιδαγωγικές πρακτικές (παρουσιάσεις με οπτικοακουστικά μέσα, συζήτηση και παιδαγωγικές δραστηριότητες, εργασία ομάδων στην τάξη, στο πεδίο και στο εργαστήριο με επαρκή χρόνο για την ελεύθερη έκφραση και πρωτοβουλίες των μαθητών).
Το περιεχόμενο των προγραμμάτων θα είναι σύμφωνο με τις αρχές και τη φιλοσοφία των υπό διαμόρφωση νέων Προγραμμάτων Σπουδών στο πλαίσιο του Νέου Σχολείου (όπως αυτά καταρτίζονται από τη σχετική ειδική ομάδα εργασίας στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο) και αλληλο-συμπληρωματικό με αυτά.

ΠΑΡΑΔΟΤΕΑ:
1.    Σχέδια ανάπτυξης εκπαιδευτικών προγραμμάτων με περίληψη περιεχομένου, σε έντυπη και σε ηλεκτρονική μορφή.
2.    Εκπαιδευτικό Υλικό πάσης φύσεως για την τάξη, το εργαστήριο και το πεδίο.
3.    Κατάλογος Σχολικών ομάδων που παρακολούθησαν τα εκπαιδευτικά προγράμματα, με τον τίτλο του προγράμματος, την τάξη και τον αριθμό των μαθητών και τα ονοματεπώνυμα των συνοδών εκπαιδευτικών.
4.    Καταστάσεις σχολείων και μαθητικών ομάδων που εκπαιδεύτηκαν στα Κ.Π.Ε.

Δράση 3: Επιμόρφωση Εκπαιδευτικών στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και στην Εκπαίδευση για την Αειφορία 
1. Επιμόρφωση εκπαιδευτικών Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και στην Εκπαίδευση για την Αειφορία ώστε να μπορούν να αναπτύξουν προγράμματα και δράσεις Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στα Σχολεία και να διδάξουν το σχετικό αντικείμενο στο Νέο Σχολείο. 
2. Επιμόρφωση Υπευθύνων ΚΠΕ, εκπαιδευτικών ΚΠΕ και Υπευθύνων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Διευθύνσεων στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, στην Εκπαίδευση για την Αειφορία,  στη διοίκηση και οργάνωση της Εκπαίδευσης και στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση.
3. Επιμόρφωση Στελεχών Εκπαίδευσης στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και στην Εκπαίδευση για την Αειφορία.
Ο σχεδιασμός, ο συντονισμός και η κατανομή των σεμιναρίων και των ημερίδων γίνεται από το Συντονιστικό Περιβαλλοντικό Κέντρο. Τα σεμινάρια περιέχουν ανάπτυξη εισαγωγικού μέρους, εργασίας σε ομάδες στην τάξη, στο πεδίο και σε εργαστήρια και παιδαγωγική σύνθεση προτάσεων Σχολικών εφαρμογών. Η οργάνωση των σεμιναρίων και η συμμετοχή των εκπαιδευτικών γίνεται σε συνεργασία με τους Υπευθύνους Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης των τοπικών Διευθύνσεων Εκπαίδευσης. Τα σεμινάρια απευθύνονται κυρίως σε εκπαιδευτικούς της περιφέρειας του Κέντρου με δυνατότητα συμπλήρωσης από όμορες περιφέρειες ελάχιστου αριθμού συμμετεχόντων, ώστε να υπάρχει ομάδα 25, κατ’ ελάχιστο, εκπαιδευτικών.
Και για τις τρεις παραπάνω κατηγορίες μπορεί να αξιοποιηθεί και η μορφή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης εφόσον επιλεγούν προγράμματα μακρόχρονης επιμόρφωσης. Για το λόγο αυτό θα παραχθεί ηλεκτρονικό υλικό που να αποτελεί ένα «tool kit» για τους εκπαιδευτικούς και τους επιμορφωτές τους με περιεχόμενο την εισαγωγή και κατανόηση της διαδικασίας εξ αποστάσεως επιμόρφωσης.
Οι επιμορφωτές μπορούν να είναι Υπεύθυνοι ΚΠΕ και Π.Ε., εκπαιδευτικοί ΚΠΕ, ειδικοί επιστήμονες από Πανεπιστήμια, ΤΕΙ, επιστημονικά και ερευνητικά ιδρύματα, εκπαιδευτικοί με εμπειρία και σπουδές στη Π.Ε., ειδικοί επιστήμονες από κρατικούς φορείς και μη Κυβερνητικές Οργανώσεις.
Για την αποφυγή φαινόμενων επαναλαμβανόμενης επιμόρφωσης των ίδιων εκπαιδευτικών και την παροχή ευκαιρίας επιμόρφωσης στο σύνολο των εκπαιδευτικών της χώρας, θα δημιουργηθεί και θα τηρείται από κάθε ΚΠΕ ειδικό μητρώο επιμορφούμενων όπου θα καταγράφεται το είδος επιμόρφωσης που έλαβε κάθε εκπαιδευτικός. Τα στοιχεία θα συγκεντρώνονται από το Συντονιστικό Περιβαλλοντικό Κέντρο και θα κοινοποιούνται σε κεντρική βάση δεδομένων που θα τηρείται στη ΣΕΠΕΔ (αρμόδια Δ/νση του Υπουργείου).
ΠΑΡΑΔΟΤΕΑ:
1. Προκηρύξεις και Ωρολόγια Προγράμματα Σεμιναρίων
2. Κατάλογοι Συμμετεχόντων (ονοματεπώνυμα, Σχολείο ή άλλος φορέας, Διεύθυνση Εκπαίδευσης με υπογραφές)
3. Ηλεκτρονικό Υλικό – Εργαλείο για εξ αποστάσεως εκπαίδευση 
4. Φάκελος σεμιναρίου με το Εκπαιδευτικό Υλικό που χρησιμοποιήθηκε.

Δράση 4: Οριζόντιες Δράσεις – Συντονισμός και Διαχείριση των ΚΠΕ
1.    Σύσταση Ομάδας Διοικητικής Υποστήριξης του έργου συνολικά
2.    Διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη για τα συντονιστικά ΚΠΕ
3.    Αξιολόγηση
Αφορά στην τελική αλλά και τη συνεχή αξιολόγηση των αποτελεσμάτων του συνολικού Έργου και της κάθε δράσεως ξεχωριστά σύμφωνα με το σχεδιασμό του έργου και τον Οδηγό Διαχείρισης ΕΣΠΑ .
Η συνεχής αξιολόγηση αφορά στην κάθε δράση του έργου ξεχωριστά. Για αυτή ενδέχεται να παραχθεί και υλικό αξιολόγησης όπως Φύλλα Αξιολόγησης, Ερωτηματολόγια κλπ.
Η τελική αξιολόγηση θα γίνει από ομάδα εμπειρογνωμόνων ειδικών επί του αντικειμένου. 
4.    Δημοσιότητα
Θα υλοποιηθούν οι κατάλληλες δράσεις δημοσιότητας για το έργο σε συνεργασία και συνεννόηση με την Διαχειριστική Αρχή του Υπουργείου Παιδείας.   Ως ημερομηνία λήξης της προθεσμίας επιλεξιμότητας των δαπανών των προτεινόμενων πράξεων ορίζεται η 31 Δεκεμβρίου 2015.
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