Τιμητική Βραδιά για τη Ντίνα Σχίζα και το Γιώργο Κούσουλα
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Αγαπητοί εν Περιβαλλοντική αδελφοί

Την Παρασκευή, 10 Δεκεμβρίου 2010, στις 6 το απόγευμα στην Ελληνική Εταιρεία (Τριπόδων 28 Πλάκα) θα μαζευτούμε οι πιστοί της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης να τιμήσουμε με πολλή αγάπη και μέσα από την καρδιά μας τα ιστορικά στελέχη μας Ντίνα Σχίζα και Γιώργο Κούσουλα που αποχώρησαν από την υπηρεσία, όχι όμως από την περιβαλλοντική και την ενεργό δράση.
 
Για να μας θυμούνται πάντα κι επειδή τα γραπτά μένουν θα έχουμε και από ένα τετράδιο αφιερώσεων στην είσοδο, ώστε να τους χαιρετίσουμε με χρώματα, στίχους, εικόνες ή ό,τι άλλο θέλει ή φέρει ο καθένας μας. Και να μας πάρουν μαζί τους όταν θα τελειώσει η βραδιά. 
 
Η οποία βραδιά μάλλον θα ολοκληρωθεί με ένα κλασσικό περιβαλλοντικό τσιμπούσι, το οποίο ξεπερνάει ακόμα και το περίφημο γαλατικό τοιούτον, κι αυτό επειδή εμείς έχουμε πραγματικούς βάρδους και μουσικούς, ενώ αυτοί διαθέτουν τον – καλώς - φιμωμένο και δεμένο Κακοφωνίξ!!!
 
Όλοι όσοι νοιώθουμε φίλοι του Γιώργου και της Ντίνας  και θέλουμε να τους τιμήσουμε και να τους αποχαιρετήσουμε με τον δικό μας  περιβαλλοντικό τρόπο, έχουμε ραντεβού στις 10 Δεκεμβρίου. Δεχόμαστε συμμετοχές άνευ περιορισμού. 
 
Αν χρειασθείτε κάτι περισσότερο, μπορείτε να απευθύνεστε:
 
Δημήτρη Καλαΐτζίδη
Νίκο Στεφανόπουλο

Μαριάννα Τσεμπερλίδου 
