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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

ΤΡΙΤΗ 15 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2009

ΘΕΜΑ: «Συνάντηση εργασίας του Δ.Σ. με την Υφυπουργό Παιδείας κ. Εύη Χριστοφιλοπούλου και Συνεδρίαση Δ.Σ. της ΠΕΕΚΠΕ»
Αγαπητοί συνάδελφοι, 
A. Συνάντηση του Δ.Σ. με την Υφυπουργό Παιδείας 
Την Δευτέρα 14 Δεκεμβρίου 2009 το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσής μας (τακτικά και αναπληρωματικά μέλη) πραγματοποίησε συνάντηση εργασίας με την Υφυπουργό Παιδείας κα Εύη Χριστοφιλοπούλου που διήρκεσε περίπου μιάμιση ώρα σε κλίμα γόνιμου και πολύ εποικοδομητικού διαλόγου. 
Στη συνάντηση παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη μας Ελένη Τριανταφύλλου Υπ. ΠΕ Β/θμιας Ν. Χαλκιδικής, ως συνεργάτρια της Υφυπουργού και Στέφανος Παρασκευόπουλος, Αναπληρωτής Καθηγητής Παιδαγωγικού Τμήματος Ειδικής Αγωγής Παν. Θεσσαλίας, ως εκπρόσωπος της επιτροπής της Ένωσής μας για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.
Κατά τη συνάντηση εργασίας, διαπιστώθηκε η κοινή θέση για την αναγνώριση της σημασίας της Π.Ε. στο εκπαιδευτικό μας σύστημα, το σημαντικό ρόλο της Π.Ε. ως εργαλείο αλλαγής και μετασχηματισμού των εκπαιδευτικών πρακτικών προς πιο επιθυμητές βιωματικές, συμμετοχικές, ενεργητικές προσεγγίσεις και εκφράστηκε η πρόθεση για θετική αντιμετώπιση των θεμάτων που αφορούν στην Π.Ε. από τη νέα πολιτική ηγεσία. 

Για την προώθηση και την ποιοτική αναβάθμιση του θεσμού της Π.Ε. αναπτύχθηκαν από τον πρόεδρο και τα μέλη του Δ.Σ. της Ένωσης τα παρακάτω θέματα:
· Η αναγκαιότητα βελτίωσης του θεσμικού πλαισίου
Συζητήθηκε η μη ένταξη των Υπευθύνων ΠΕ και των υπευθύνων ΚΠΕ στα στελέχη εκπαίδευσης με την υφυπουργό να αναγνωρίζει ότι είναι ένα βάσιμο αίτημα, όπως και η θέσπιση αξιοκρατικότερων κριτηρίων για την επιλογή των στελεχών της Π.Ε. (βελτίωση της Υ.Α60991/Γ7/19-06-2006, ώστε να εξασφαλίζονται οι προϋποθέσεις της βέλτιστης επιλογής των στελεχών Υπευθύνων Π.Ε. και ΚΠΕ).
- Η στήριξη και ενίσχυση των Σχολικών  Προγραμμάτων  Περιβαλλοντικής    Εκπαίδευσης 
Συζητήθηκε η αναγκαιότητα ενσωμάτωσης θεμάτων για την Αειφορία στα νέα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών, όπου η υπουργός ζήτησε και αναμένει και τις συγκεκριμένες προτάσεις μας. 

Ζητήθηκε η θεσμοθέτηση δίωρης εβδομαδιαίας «ζώνης», αφιερωμένης στην υλοποίηση αυτόνομων και αυτοτελών διαθεματικών σχεδίων εργασίας (projects), με τη θεματολογία και τις μεθοδολογικές προσεγγίσεις και αρχές της Εκπαίδευσης για την Αειφορία, ενώ παράλληλα τέθηκε το θέμα δυσκολίας να υλοποιηθούν προγράμματα Π.Ε. κυρίως στο Λύκειο αλλά και στο Γυμνάσιο εξαιτίας του περιορισμού που υφίσταται για τη συμπλήρωση του ωραρίου. 

Τέθηκε επιτακτικά το θέμα διαμόρφωσης προγράμματος χρηματοδότησης των σχολείων της Α΄/θμιας και Β΄/θμιας Εκπαίδευσης, για την υλοποίηση προγραμμάτων Π.Ε. σε όλη τη διάρκεια της 4ης Προγραμματικής Περιόδου, με βάση τη θετική εμπειρία από την εφαρμογή του προγράμματος των ΣΠΠΕ στο πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ. Ζητήθηκε και η διαμόρφωση προγράμματος χρηματοδότησης των σχολείων της Α΄/θμιας και της Β΄/θμιας Εκπαίδευσης αντίστοιχο του προγράμματος «Καλλιστώ», και τονίστηκε ότι είναι απαραίτητο γίνει πολύ καλύτερος προγραμματισμός αλλά και σύνδεση του προγράμματος με τα σχολικά προγράμματα Π.Ε., τις τοπικές κοινωνίες και τους υποστηρικτικούς θεσμούς της Π.Ε. (Υπεύθυνους Π.Ε. και ΚΠΕ).

- Η Επιμόρφωση στην Π.Ε.

Τονίστηκε η αναγκαιότητα ευρύτατης επιμόρφωσης σχετικά με την Π.Ε. και την Ε.Α.Α. για εκπαιδευτικούς όλων των κατηγοριών της Α΄/θμιας και της Β΄/θμιας Εκπαίδευσης με την αξιοποίηση όλου του εκπαιδευτικού δυναμικού (Υπεύθυνων Π.Ε., ΚΠΕ, Σχολικών Σύμβουλων, Πανεπιστήμιων, εκπαιδευτικών της πράξης). Επίσης τονίστηκε η αναγκαιότητα για τη δημιουργία μητρώου επιμορφωτών Π.Ε. και Ε.Α.Α. Σημειώθηκαν από μέρους μας τα πολλά και σημαντικά προβλήματα που υπήρξαν στην υλοποίηση της δράσης της επιμόρφωσης στο 3ο ΚΠΣ με πιο βασικό αυτό της ανάληψης και υλοποίησης της επιμόρφωσης από φορέα μη σχετικό με αυτή. Στο σημείο αυτό η υφυπουργός σημείωσε ότι θεωρεί την επιμόρφωση σημαντική, ως δράση για την υλοποίηση της αρχής για δια βίου μάθηση. Θίχτηκε επίσης και το ζήτημα της υλοποίησης δράσεων ΠΕ και στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση, που φαίνεται ότι υπάρχει μια μεγάλη δυσκολία και έλλειμμα θεσμοθετημένων δράσεων, που θα μπορούσαν  να υποστηρίξουν την παιδαγωγική αξία του θεσμού της Π.Ε.

- Η Επίλυση χρόνιων θεσμικών και οικονομικών αιτημάτων των υποστηρικτικών θεσμών της Π.Ε.: α) Υπευθύνων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και β) Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

α) Υπεύθυνοι Π.Ε. των Διευθύνσεων: 
Ζητήθηκε:

Η αναβάθμιση του ρόλου και της θέσης τους και η ένταξή τους στα στελέχη της εκπαίδευσης.

Η μοριοδότηση της θητείας τους για τη διεκδίκηση οποιασδήποτε θέσης στελέχους.

Η αναγνώριση των χρόνων υπηρεσίας στη θέση του Υπευθύνου ΠΕ. 
Η αύξηση της  ειδικής αποζημίωσης  και η ένταξή της στο μισθό τους, ως επιδόματος θέσης.

Η αναβάθμιση του ρόλου του Υπευθύνου Π.Ε. στην επιμόρφωση.

Η θεσμοθέτηση ετήσιας ή ανά διετία συνάντηση Υπευθύνων Π.Ε. 
Η ανάγκη αυτόνομης χρηματοδότησης από τον τακτικό προϋπολογισμό στις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης για τις ανάγκες Π.Ε. και τέλος η υποστήριξή τους με στοιχειώδη υλικοτεχνική υποδομή διοικητικής, γραμματειακής και επικοινωνιακής υποστήριξης. Η Υφυπουργός αναγνώρισε την αναγκαιότητα θεσμικής αναβάθμισης των Υπ. ΠΕ και της επίλυση των χρόνιων προβλημάτων τους μέσω της αλλαγής του θεσμικού πλαισίου.
β) Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης: 

Τονίστηκε η αναγκαιότητα της άμεσης ένταξης των ΚΠΕ  στο 4ο ΚΠΣ, όπως προβλέπεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Εκπαίδευση και δια Βίου Μάθηση» στο κεφάλαιο 2.11 «Αειφόρος  Ανάπτυξη και Περιβάλλον μέχρι την ολοκλήρωση της χρηματοδοτικής περιόδου, κάτι που αναγνωρίστηκε από την Υφυπουργό.  

Ζητήθηκε επίσης η άμεση προκήρυξη για τα νέα Τεχνικά δελτία των ΚΠΕ δεδομένου ότι με βάση τα υπάρχοντα η χρηματοδότηση των ΚΠΕ σταματά στις 31/12/2009 και εξασφαλίστηκε από την Υφυπουργό η σε πρώτη φάση παράταση της ισχύος των υπαρχόντων τεχνικών δελτίων μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου για να γίνει εντωμεταξύ η επεξεργασία της νέας προκήρυξης όπου και θα εξασφαλιστούν οι προϋποθέσεις βελτίωσής της, σε αρμονία με τα ισχύοντα για όλα τα συγχρηματοδοτούμενα έργα του ΕΣΠΑ. 

Τέθηκε το θέμα του χαρακτηρισμού των ΚΠΕ ως Εκπαιδευτικές - Επιμορφωτικές Δομές Ειδικού Τύπου με αντικείμενο την πραγματοποίηση εκπαιδευτικού και επιμορφωτικού έργου, στο πλαίσιο της Ε.Α.Α., που θα απευθύνονται  σε  όλες  τις  βαθμίδες  της  εκπαίδευσης αλλά και στην κοινωνία. 
Θίχτηκε το θέμα της ανισοκατανομής των ΚΠΕ ανά νομό και της αναγκαιότητας για την ίδρυση  περισσότερων ΚΠΕ στην Αττική και ιδιαίτερα στο λεκανοπέδιο.

Ζητήθηκε η επιχορήγηση από τον τακτικό προϋπολογισμό με το ποσό των 30.000 € ανά έτος για κάθε ΚΠΕ και τονίστηκε ότι η σημερινή επιχορήγηση των 6.000 ξεκίνησε από τις 15.000 πριν από το 2004 και σταδιακά μειωνόταν μέχρι το σημερινό επίπεδο, καθώς αυξανόταν ο αριθμός των ΚΠΕ. Επίσης δηλώθηκε ότι μέχρι σήμερα δεν έχει κατατεθεί η επιχορήγηση της φετινής χρονιάς (2009).

Επιπρόσθετα, ζητήθηκε η επίσημη ένταξη των ΚΠΕ στις μονάδες που υποστηρίζει εξοπλιστικά ο Ο.Σ.Κ. 
Ζητήθηκε η πλήρης υπαγωγή των ΚΠΕ στις Περιφερειακές Διευθύνσεις που ανήκουν, έτσι ώστε να γίνει αποκέντρωση των διαδικασιών έγκρισης μετακίνησης εκπαιδευτικών και άλλων χρονοβόρων διαδικασιών. 
Τέλος θίχτηκαν μια σειρά από θέματα που αφορούν εργασιακά δικαιώματα των υπηρετούντων στα ΚΠΕ, όπως η θεσμική κατοχύρωση της εκπαιδευτικών των ΚΠΕ ως στελεχών εκπαίδευσης με αντίστοιχη κλιμάκωση, η κατοχύρωση της υπερωριακής εργασίας (πέραν του ωραρίου 8 π.μ. - 3 μ.μ., Σαββάτων και Κυριακών) των εκπαιδευτικών που υπηρετούν στα ΚΠΕ και τονίστηκε η ανάγκη επίλυσης του προβλήματος με την επιλεκτική μη καταβολή του επιδόματος για τα μέλη των Π.Ο. των ΚΠΕ. 

 Η Υφυπουργός αποδεχόμενη στην ουσία τα θέματα αναφέρθηκε στο νέο θεσμικό πλαίσιο και αναρωτήθηκε πώς είναι δυνατόν να μην θεωρούνται στελέχη εκπαιδευτικοί που συν τοις άλλοις έχουν και ρόλο οικονομικού διαχειριστή.
- Τέθηκε το θέμα της αναγνώρισης της Ένωσης μας ως συμβούλου του Υπουργείου Παιδείας σε θέματα Π.Ε. και ζητήθηκε η συμμετοχή της ΠΕΕΚΠΕ στην επιτροπή εξειδίκευσης των έργων του ΕΣΠΑ που αφορούν στην  Π.Ε για την ορθολογική αξιοποίηση του. Μνημονεύτηκε η συμβολή της ΠΕΕΚΠΕ στην ανάδειξη του θέματος της προμήθειας των ρομπότ της ανακύκλωσης. Η υφυπουργός τοποθετήθηκε θετικά στα αιτήματά μας και παρατήρησε ότι η προμήθεια των ρομπότ σταμάτησε.
Συμπερασματικά η συνάντηση έγινε σε ένα πολύ θετικό κλίμα και αναμένουμε την ευόδωση των δεσμεύσεων της Υφυπουργού και την βελτίωση των συνθηκών υλοποίησης της ΠΕ σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, με γενικότερο στόχο μια εκπαίδευση προσανατολισμένη στις αρχές τις Αειφορίας.

Το ακριβές κείμενο του υπομνήματος που υποβλήθηκε στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου επισυνάπτεται για την περαιτέρω ενημέρωσή σας.

Β. Συνεδρίαση Δ.Σ  14/12/09.

Το Δ.Σ. της Ένωσης συνεδρίασε μετά τη συνάντηση εργασίας με την Υφυπουργό Παιδείας κα Εύη Χριστοφιλοπούλου σε ευρεία σύνθεση με τη συμμετοχή και των αναπληρωματικών μελών του ΔΣ Βαγγέλη Σκρίνη, Τασία Ξυλόκοτα και Έλενα Ζωδιάτου (απουσίαζε και από τις δύο συναντήσεις το μέλος Δ.Σ. Στέλιος Σαλαπατάρας) και  αφού έκανε μια πρώτη αποτίμηση της συνάντησης εργασίας με την Υφυπουργό για την οποία όλοι έκαναν πολύ θετικά σχόλια αποφάσισε τα εξής:

· Την πραγματοποίηση του 5ου συνεδρίου της ΠΕΕΚΠΕ στη Βόρεια Ελλάδα, το Νοέμβριο του 2010 (σύντομα θα ακολουθήσει η προκήρυξη του συνεδρίου) με τίτλο «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: Το Σταυροδρόμι της Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη».
· Τη διερεύνηση συνεργασίας με το ΥΠΕΧΩΔΕ και τη διαμόρφωση πλαισίου δραστηριοτήτων ενόψει ανακήρυξης του επομένου έτους -2010 - ως  Παγκόσμιου Έτους Βιοποικιλότητας. 

· Την εκ νέου συνάντηση του ΔΣ της Ένωσης με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας το Φεβρουάριο του 2010 όπου θα κατατεθούν συγκεκριμένες προτάσεις για την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου λειτουργίας της Π.Ε. διαμορφωμένες ύστερα από δημόσια διαβούλευση των μελών της Ένωσης δια των παραρτημάτων της.

· Τη πρόσκληση για συνάντηση εργασίας με τους προέδρους των παραρτημάτων της Ένωσης τον Ιούνιο του 2010

                                                      Για το Δ.Σ. 

  Ο Αντιπρόεδρος                                                 
                       Ο Πρόεδρος

Νίκος Στεφανόπουλος                                                           Δρ. Θοδωρής Μαρδίρης
Αθήνα, 15 Δεκεμβρίου 2009
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Προς


 -όλα τα μέλη της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε.


 δια  των παραρτημάτων της


-το Περιοδικό της Ένωσης
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