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Ο ΜΙΚΡΟΒΙΟΚΟΣΜΟΣ ΤΗΣ ΖΩΗΣ

ΥΓΕΙΑ – ΔΙΑΤΡΟΦΗ - ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – ΠΑΙΔΕΙΑ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι,

σας καλωσορίζουμε στο 3ο Συνέδριο της Επιστημονικής Εταιρείας «Μικροβιόκοσμος». Το συνέδριό μας φιλοδοξεί να συνεχίσει την επιτυχημένη πορεία των ετήσιων συνεδρίων του Μικροβιόκοσμου, που ξεκίνησε πριν δυο χρόνια, το Δεκέμβριο του 2008. 

Τόπος διεξαγωγής του 3ου συνεδρίου μας η Θεσσαλονίκη, στο εξαιρετικό συνεδριακό κέντρο του ΝΟΗΣΙΣ (Κέντρο Διάδοσης Επιστήμης και Τεχνολογίας) από 16 έως 18 Δεκεμβρίου του 2010. 
Σκοπός του φετινού συνεδρίου, όπως ετέθη από το ΔΣ, είναι το «άνοιγμα» του «Μικροβιόκοσμου» στην Παιδεία και την Κοινωνία, μέσα από διαδικασίες υψηλού επιστημονικού κύρους, όπως επιτάσσει η μέχρι τώρα πορεία του «Μικροβιόκοσμου».

Θέλουμε:

· να δοθεί η ευκαιρία στα μέλη μας και τους φίλους μας να παρουσιάσουν τα αποτελέσματα των πρόσφατων ερευνών τους, να έρθουν σε επαφή τόσο μεταξύ τους, όσο και με διεθνείς προσωπικότητες του χώρου,

· να αναζητήσουμε εκπαιδευτικές προσεγγίσεις για το Νηπιαγωγείο, το Δημοτικό, το Γυμνάσιο και το Λύκειο 

· να γνωρίσει η κοινωνία το μέγα θαυμαστό κόσμο των μικροοργανισμών, την απίστευτη ποικιλότητά τους, τις καταπληκτικές δυνατότητες τους και τη συμμετοχή τους σε όλες τις εκδηλώσεις της ζωής μας.
Μία μικρή περιήγηση στον ιστοχώρο του «ΜΙΚΡΟΒΙΟΚΟΣΜΟΣ» θα μας φέρει πιο κοντά στους σκοπούς του και τις δυνατότητες που προσφέρονται.   

Οι κύριες θεματικές ενότητες του συνεδρίου είναι οι εξής: 

· υγεία, 
· διατροφή, 

· περιβάλλον, 

· παιδεία, 

· κοινωνία, 

· νέες τεχνολογίες

Οι συμμετέχοντες, προαιρετικά, καλούνται να παρουσιάσουν τις εργασίες τους κυρίως με τη μορφή αναρτημένων ανακοινώσεων. Η Eπιστημονική Eπιτροπή του συνεδρίου θα επιλέξει μεταξύ αυτών έναν αριθμό εργασιών οι οποίες θα παρουσιαστούν προφορικά.
Σας περιμένουμε στη Θεσσαλονίκη, 
Η Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου

3ο Ετήσιο Συνέδριο της Επιστημονικής Εταιρείας «Μικροβιόκοσμος»








