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	Προς
Τις/τους Δ/ντριες/ές & Προϊσταμένες/ους   των Δημ. Σχολείων 3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ιωαννίνων, 1ου & 2ου Π.Π.Σ. και 1ου, 2ου& 3ου Δημοτικών Σχολείων Κόνιτσας
                                                    Έδρες τους


	
	ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ
κ. Προϊστάμενο Επιστημονικής κ΄ Παιδαγωγικής
Καθοδήγησης Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. Ηπείρου

κ.  Δ/ντή Α/θμιας Εκπ/σης Ιωαννίνων

	ΘΕΜΑ: «Διοργάνωση δίωρων παιδαγωγικών συναντήσεων, παιδαγωγικής συνάντησης με διευθυντές και ημερίδα»
Η υπ’ αριθ. Φ.34.1/6196/23-09-2014 Απόφαση της Περιφερειακής Δ/νσης Π.Ε. κ΄ Δ.Ε. Ηπείρου
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Σας γνωρίζουμε ότι τις επόμενες ημέρες θα υλοποιήσουμε τις παρακάτω παιδαγωγικές συναντήσεις ως εξής: 

· Την Πέμπτη, 25 Σεπτεμβρίου 2014, ώρα 10.00΄ έως 11.30΄ στο 1.Π.Π.Σ. Ιωαννίνων, δειγματική διδασκαλία στο μάθημα της Φυσικής με θέμα: «Υλικά σώματα». Τη διδασκαλία θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί των 1ου Π.Π.Σ., 2ου Π.Π.Σ, 12ου και 8ου Δημοτικών Σχολείων Ιωαννίνων που διδάσκουν στην Ε τάξη. Θα διδάξει η σχολική Σύμβουλος μαζί με τη δασκάλα Αντιγόνη Λάμπρου.
· Την Δευτέρα, 29 Σεπτεμβρίου 2014, ώρα 12.00΄ έως 14.00΄ στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, δίωρη επιμόρφωση με θέμα: «Πρώτη ανάγνωση, γραφή και αρίθμηση» και θα την παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί των σχολείων της 3ης εκπαιδευτικής περιφέρειας (εκτός του μονοθεσίου) και των 1ου, 2ου, 3ου Δημοτικών σχολείων Κόνιτσας που διδάσκουν στην Α΄ τάξη.
· Την Τετάρτη, 1 Οκτωβρίου 2014, ώρα 12.00΄ έως 14.00΄ στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, δίωρη επιμόρφωση με θέμα: «Γλώσσα και Αρίθμηση για την Β΄ τάξη» και θα την παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί των σχολείων της 3ης εκπαιδευτικής περιφέρειας (εκτός του μονοθεσίου) και των 1ου, 2ου και 3ου Δημοτικών σχολείων Κόνιτσας που διδάσκουν στη Β΄ τάξη.
· Την Παρασκευή, 3 Οκτωβρίου 2014, ώρα 12.00΄ έως 14.00΄ στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, δίωρη επιμόρφωση με θέμα: «Διόρθωση γραπτών κειμένων» και θα την παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί των σχολείων της 3ης εκπαιδευτικής περιφέρειας (εκτός του μονοθεσίου) και των 1ου, 2ου, 3ου Δημοτικών σχολείων Κόνιτσας που διδάσκουν στη Γ΄ τάξη.
· Την Δευτέρα, 6 Οκτωβρίου 2014, ώρα 12.00΄ έως 14.00΄ στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, δίωρη επιμόρφωση με θέμα: «Διόρθωση γραπτών κειμένων» και θα την παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί των σχολείων της 3ης εκπαιδευτικής περιφέρειας (εκτός του μονοθεσίου) και των 1ου, 2ου, 3ου Δημοτικών σχολείων Κόνιτσας που διδάσκουν στη Δ΄ τάξη.
· Την Τρίτη, 7 Οκτωβρίου 2014, ώρα 18.00΄ στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, προαιρετική παιδαγωγική συνάντηση με τους διευθυντές των σχολείων της 3ης εκπαιδευτικής περιφέρειας και των 1ου, 2ουκαι 3ου Δημοτικών σχολείων Κόνιτσας με θέμα: «Σχέσεις σχολείου – γονέων».

· Την Τετάρτη, 8 Οκτωβρίου 2014, ώρα 12.00΄ έως 14.00΄ στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, δίωρη επιμόρφωση με θέμα: «Μαθηματικά». Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί των σχολείων της 3ης εκπαιδευτικής περιφέρειας (εκτός του μονοθεσίου) και των 1ου, 2ου, 3ου Δημοτικών σχολείων Κόνιτσας που διδάσκουν στην Ε΄ τάξη. 
· Την Πέμπτη, 9 Οκτωβρίου 2014 και ώρα 8.15 έως 13.15 ημερίδα – εργαστήριο με θέμα: «Κειμενοκεντρική προσέγγιση γραπτού λόγου» στο 3ο Δημοτικό Σχολείο Κόνιτσας. Την ημερίδα θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί ΠΕ70 που διδάσκουν στα 1ο, 2ο και 3ο Δημοτικά σχολεία Κόνιτσας και οι εκπαιδευτικοί ΠΕ05, ΠΕ06 και ΠΕ07 που διδάσκουν την ημέρα αυτή στα πιο πάνω σχολεία. Την ημέρα αυτή τα σχολεία της Κόνιτσας θα είναι κλειστά.
· Την Παρασκευή, 10 Οκτωβρίου 2014, ώρα 12.00΄ έως 14.00΄ στο 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, με θέμα: «Μαθηματικά». Τη συνάντηση θα παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί των σχολείων της 3ης εκπαιδευτικής περιφέρειας (εκτός του μονοθεσίου) και των 1ου, 2ου, 3ου Δημοτικών σχολείων Κόνιτσας που διδάσκουν στην Στ΄ τάξη.

Εισηγήτρια θα είναι η Σχολική Σύμβουλος.

Παρακαλούμε τους διευθυντές των σχολικών μονάδων να διευκολύνουν τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών στις δίωρες επιμορφωτικές συναντήσεις. Καλό είναι οι εκπαιδευτικοί να έχουν μαζί τους τα σχετικά διδακτικά εγχειρίδια.
	
	Η Σχολική Σύμβουλος

3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ιωαννίνων, 

1ου & 2ου Π.Π.Σ. και 1ου, 2ου& 3ου Δημοτικών Σχολείων Κόνιτσας
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