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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΡΟΗΣ 


ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ



ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ: 4


Διδακτική ενότητα: 


1.5 Ταξινόμηση της ύλης- Διαλύματα – Περιεκτικότητες διαλυμάτων – Διαλυτότητα








 ΣΤΟΧΟΙ


Στο τέλος αυτής της ώρας θα πρέπει ο μαθητής να μπορεί:


( Να ταξινομεί τα υλικά σε διάφορες κατηγορίες (καθαρές ουσίες- μίγματα, ομογενή-ετερογενή μίγματα, ενώσεις-στοιχεία) και να διακρίνει τις διαφορές αυτών. Να αναγνωρίζει, σ’ ένα σύνολο ουσιών σε ποια κατηγορία ανήκει κάθε ουσία.


( Να ορίζει τι είναι διάλυμα και να αναγνωρίζει τι είναι διαλύτης και τι διαλυμένη ουσία. Να ταξινομεί τα διαλύματα σε διάφορες κατηγορίες (πυκνά-αραιά, κορεσμένα-ακόρεστα, μοριακά-ιοντικά). ( Να υπολογίζει την περιεκτικότητα ενός διαλύματος από την ποσότητα του διαλύτη και της διαλυμένης ουσίας. 


( Να ορίζει τι είναι διαλυτότητα και να εξηγεί τους παράγοντες που επηρεάζουν τη διαλυτότητα μιας καθαρής ουσίας.














ΦΑΣΗ 2 


Προβάλλουμε διαφάνεια στην οποία απεικονίζονται τα διάφορα είδη ύλης και ζητάμε από τους μαθητές να μας δώσουν παραδείγματα για κάθε περίπτωση (Δ 1.4.1). Ρωτάμε σε τι διαφέρουν οι καθαρές ουσίες από τα μίγματα και με βάση τη συζήτηση που θα ακολουθήσει, επισημαίνουμε ότι οι καθαρές ουσίες, σε αντίθεση από τα μίγματα,  έχουν καθορισμένη σύσταση ανεξάρτητα από τον τρόπο παρασκευής τους, δίνοντας σχετικά παραδείγματα. Με την  ίδια λογική ζητάμε από τους μαθητές να αναζητήσουν  τις διαφορές μεταξύ ενός ομογενούς και ενός ετερογενούς μίγματος. Κατόπιν συζητάμε το θέμα διαχωρισμού των συστατικών ενός ομογενούς (θαλασσινό νερό) και ενός ετερογενούς μίγματος (ρινίσματα σιδήρου και χώμα). Ρωτάμε τους μαθητές να διακρίνουν τα στοιχεία από τις ενώσεις. Τέλος, επισημαίνουμε ότι το μεγαλύτερο μέρος της γης και του ανθρώπινου σώματος αποτελείται από επτά μόνο στοιχεία (Δ 1.4.2).


 


 











ΦΑΣΗ 3 


Ορίζουμε ότι διάλυμα είναι ένα ομογενές μίγμα δύο ή περισσοτέρων ουσιών. Ταξινομούμε τα διαλύματα σε διάφορες κατηγορίες:


1.αραιά- πυκνά  2.ιοντικά-μοριακά  3.κορεσμένα- ακόρεστα.


Τονίζουμε ότι η περιεκτικότητα ενός διαλύματος εκφράζει την ποσότητα της διαλυμένης ουσίας που περιέχεται σε ορισμένη ποσότητα διαλύματος. Δίνουμε  τις παρακάτω εκφράσεις της περιεκτικότητας των διαλυμάτων:   


Περιεκτικότητα στα εκατό κατά βάρος (% w/w)


Περιεκτικότητα στα εκατό βάρους κατ’ όγκο (% w/v)


Περιεκτικότητα στα εκατό όγκου σε όγκο (% v/v)


Σχολιάζουμε ότι σε διαλύματα πολύ αραιά μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τις εκφράσεις: ppm ή ppb. Τέλος, εξηγούμε ότι κατά τη διάλυση ουσιών ευνοείται η επαφή των δομικών σωματιδίων και διευκολύνεται η χημική αντίδραση.  





ΦΑΣΗ 4 


Ορίζουμε τη διαλυτότητα ως τη μέγιστη ποσότητα μιας ουσίας που μπορεί να διαλυθεί σε ορισμένη ποσότητα διαλύτη, κάτω από ορισμένες συνθήκες. Αναφέρουμε τους παράγοντες που επηρεάζουν τη διαλυτότητα: (φύση του διαλύτη , θερμοκρασία, πίεση).


 








Πείραμα : Διαχωρισμός των συστατικών ενός ομογενούς μίγματος π.χ. αλατόνερο και ενός ετερογενούς μίγματος π.χ. ρινίσματα σιδήρου και χώμα. Στην πρώτη περίπτωση αυτό επιτυγχάνεται με εξάτμιση, ενώ στη δεύτερη με μαγνήτη. Ρωτάμε πως μπορούμε να διακρίνουμε τα συστατικά ενός ομογενούς  και ενός ετερογενούς μείγματος. 











Προτεινόμενες ασκήσεις για επίλυση στο σχολείο: 69, 70, 75, 79, 82, 84. 


Προτεινόμενες ασκήσεις για επίλυση στο σπίτι: 71, 73, 78, 80, 81, 83, 85, 86. 





Ασκήσεις για επίλυση στο σχολείο: 69, 70, 75, 79, 82, 84.


Ασκήσεις για επίλυση στο σπίτι: 71, 73, 78, 80, 81, 83, 85, 86. 





Διαφάνεια Δ..1.4.1:  Ταξινόμηση ύλης.


Διαφάνεια Δ..1.4.2: Κατανομή των κυριότερων χημικών στοιχείων στη γη και στον άνθρωπο.   





Ένα ποτήρι ζέσεως, λύχνος θέρμανσης, μαγνήτης, αλατόνερο, ρινίσματα σιδήρου, χώμα.





 ΠΕΙΡΑΜΑ ΕΠΙΔΕΙΞΗΣ


Ανάκτηση αλατιού από αλατόνερο (ομογενές μίγμα) με εξάτμιση. 


Διαχωρισμός με μαγνήτη  μίγματος από ρινίσματα σιδήρου και χώμα (ετερογενές μίγμα). 





            ΦΑΣΗ 4


Τι είναι διαλυτότητα και από ποιους παράγοντες εξαρτάται.





           ΦΑΣΗ 3


Τι είναι τα διαλύματα και πως εκφράζεται η περιεκτικότητα τους. 





            ΦΑΣΗ 2


Ταξινόμηση της ύλης. 





ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ - ΟΥΣΙΕΣ 


 











ΦΑΣΗ 1 


Σύνδεση με την αντίστοιχη ύλη της Β΄ Γυμνασίου (διδακτικές ενότητες 1.10, 1.11 και 1.12). Υποβάλλονται ερωτήσεις για να εκτιμηθεί ο βαθμός αφομοίωσης των σχετικών γνώσεων. 


 








            ΦΑΣΗ 1


Σύνδεση με την αντίστοιχη ύλη της Β΄ Γυμνασίου. 








