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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ  ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ  - ΦΑΣΕΙΣ




ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ
ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΡΟΗΣ                            ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ


1. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

2. P.W. Atkins, « Το περιοδικό βασίλειο»,  Εκδ. Κάτοπτρο, 1995.
3. Κ.Α. Τσίπης, « Χημεία Ι, άτομα και μόρια», Εκδ. Ζήτη, 1996, σελ.215-239.

4. Τ. Γεωργιάδου κ.α. « Χημεία Γ’ Γυμνασίου, βιβλίο Μαθητή», ΟΕΔΒ, σελ.55-58.

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ: 6


Διδακτική ενότητα: 


2.2  Κατάταξη των στοιχείων (Περιοδικός Πίνακας). Χρησιμότητα του Περιοδικού Πίνακα  








ΣΤΟΧΟΙ


Στο τέλος αυτής της  ώρας  θα πρέπει ο μαθητής να μπορεί:


( Να εξιστορεί την εξέλιξη καθώς και την ανάγκη ταξινόμησης των στοιχείων στον περιοδικό πίνακα


( Να περιγράφει το σύγχρονο περιοδικό πίνακα. Να αναφέρει τι είναι ομάδα και τι περίοδος, καθώς και τα κοινά χαρακτηριστικά των στοιχείων μιας ομάδας ή και μιας περιόδου. Να αναφέρει παραδείγματα στοιχείων, εντοπίζοντας τη θέση τους στο περιοδικό πίνακα.


( Να αναγνωρίζει την αρχή που δομείται το σύγχρονο περιοδικό πίνακα και να τη συνδέει με την ηλεκτρονιακή δόμηση των ατόμων. Κατ’ επέκταση να συνδέει τη χημική συμπεριφορά ενός στοιχείου με τη θέση του στον περιοδικό πίνακα. 














ΦΑΣΗ 2 


Αναφερόμαστε στην ανάγκη χρήσης του περιοδικού πίνακα. Τονίζουμε ότι ο σημερινός περιοδικός πίνακας είναι αποτέλεσμα πολλών προσπαθειών. Αναφερόμαστε στην προσπάθεια του Άγγλου χημικού Newlands, ο οποίος το1864 πρότεινε να ταξινομηθούν τα στοιχεία κατά οκτάβες. Συνεχίζουμε με την προσπάθεια του Γερμανού Meyer, ο οποίος τον ίδιο χρόνο το 1864, έδειξε ότι η υπάρχει μια περιοδική σχέση μεταξύ των ιδιοτήτων των στοιχείων και της σχετικής ατομικής μάζας. Αναφέρουμε ότι ο Mendeleev κατατάσσοντας τα στοιχεία κατ’ αυξανόμενη σχετική ατομική μάζα και έχοντας τη διορατικότητα να αφήνει κενές θέσεις (για τα στοιχεία που 














ΦΑΣΗ 3 


Προβάλλουμε σε διαφάνεια ένα περιοδικό πίνακα (Δ..2.2.1) και περιγράφουμε αυτόν. Ορίζουμε τι είναι ομάδα και τι περίοδος και αναφερόμαστε στην αρίθμηση τους. Δείχνουμε σε ποια θέση του πίνακα βρίσκονται τα αλκάλια, οι αλκαλικές γαίες, τα αλογόνα, τα ευγενή αέρια, τα στοιχεία μετάπτωσης, οι λανθανίδεςς και οι ακτινίδες. Εντοπίζουμε τις περιοχές του περιοδικού πίνακα που βρίσκονται τα μέταλλα (τα οποία χαρακτηρίζονται με μεταλλική λάμψη, είναι καλοί αγωγοί της θερμότητας και ηλεκτρισμού, είναι ελατά και όλκιμα) και τα αμέταλλα. Παρατηρούμε την αύξηση του μεταλλικού χαρακτήρα των στοιχείων από δεξιά προς τα αριστερά και από πάνω προς τα κάτω, ενώ αναφερόμαστε στα μεταλλοειδή.


Προβάλλουμε σε διαφάνεια φωτογραφίες των αλκαλίων και αλογόνων (Δ..2.2.2), ενώ ανοίγουμε συζήτηση με θέμα το συσχετισμό των ιδιοτήτων των στοιχείων και της θέσης τους στον περιοδικό πίνακα.   








 











Ασκήσεις για επίλυση στο σχολείο: 20, 22, 23, 27, 31, 34, 


Ασκήσεις για επίλυση στο σπίτι: 21, 24, 25, 30, 32 35, 36, 37. 





ΦΑΣΗ 4 


Επισημαίνουμε ότι η αρχή που δομείται το σύγχρονο περιοδικό πίνακα συνδέεται με τη λογική της ηλεκτρονιακής δόμησης των ατόμων. Δίνουμε παράδειγμα στο οποίο ζητείται η  ηλεκτρονιακή δομής ενός ατόμου, και κατ’ επέκταση η θέση του στο περιοδικό πίνακα, αν γνωρίζουμε τον ατομικό του αριθμό. Αντίστροφα, ζητούμε να βρεθεί ο ατομικός αριθμός ενός στοιχείου του οποίου γνωρίζουμε σε ποια περίοδο και ποια ομάδα του περιοδικού πίνακα ανήκει. Τονίζουμε τη σπουδαιότητα του περιοδικού πίνακα για την ανακάλυψη νέων στοιχείων, στη μελέτη των ιδιοτήτων τους και  τη δυνατότητα πρόβλεψης της συμπεριφοράς τους.





 











Διαφάνεια Δ.2.2.1: Περιοδικός πίνακας των στοιχείων. 


Διαφάνεια Δ.2.2.2: Εικονική παρουσίαση των αλογόνων και αλκαλίων. 





δεν είχαν ακόμα ανακαλυφθεί) και κάνοντας κάποιες διορθώσεις όσον αφορά στη σειρά ταξινόμησης (αναστροφές) έφτασε το 1869 σε μια ορθογώνια διάταξη. Έτσι δημιουργήθηκε ο πρώτος πίνακας ταξινόμησης των 63 γνωστών για την εποχή εκείνη στοιχείων. Τέλος, αναφερόμαστε στο Moseley, ο οποίος το 1913 έδωσε το σημερινό τρόπο ταξινόμησης των στοιχείων στον περιοδικό πίνακα.














            ΦΑΣΗ 4


Ηλεκτρονιακή δομή και η θέση του ατόμου στο περιοδικό πίνακα.





           ΦΑΣΗ 3


Περιγραφή σύγχρονου περιοδικού πίνακα. Ιδιότητες των στοιχείων σε συνάρτηση με τη  θέσης τους στον περιοδικό πίνακα.





            ΦΑΣΗ 2


Ιστορική εξέλιξη του περιοδικού πίνακα.. 





ΦΑΣΗ 1 


Σύνδεση με την αντίστοιχη ύλη της Γ΄ Γυμνασίου (διδακτικές ενότητες 2.1). Υποβάλλουμε  ερωτήσεις π.χ. «Ποιες είναι οι ομάδες και ποιοι οι περίοδοι του περιοδικού πίνακα; ή Πώς μεταβάλλονται οι ιδιότητες των στοιχείων σε σχέση με τον ατομικό τους αριθμό;»,   ώστε να εκτιμηθεί ο βαθμός αφομοίωσης των σχετικών γνώσεων. 














            ΦΑΣΗ 1


Σύνδεση με την αντίστοιχη ύλη της Γ΄ Γυμνασίου.








