εγκύκλιος 2/26837/0022/11-06-2001
Υπουργείο Οικονομικών

ΘΕΜΑ: «Επίδομα δυσμενών συνθηκών» 

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου σας και σε συνέχεια των αριθμ.2/17607/0022/17-3-2000   και   2/76574/0022/24-11-2000   προηγούμενων εγγράφων μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 

Σύμφωνα με την αριθμ,-2/47795/0022/29-7-1999 εγκύκλιο της Υπηρεσίας μας, το Ν.Σ.Κ. με την αριθμ. 397/99 γνωμοδότηση του Δ' Τμήματος του, την οποία αποδέχτηκε ο κ.Υφυπουργός Οικονομικών, δέχτηκε ότι τα επιδόματα της παρ.7 του άρθρου 8 και της παρ. 1γ του άρθρ.10 του ν.2470/97,περικόπτονται σε όλες τις περιπτώσεις απομάκρυνσης των δικαιούχων υπαλλήλων από την Υπηρεσία τους (μετακίνηση, μετάθεση, μετάταξη, απόσπαση ή διάθεση αυτών, σε άλλα καθήκοντα μη  δικαιολογούντα τη χορήγησή τους) και συνεχίζουν να καταβάλλονται στις περιπτώσεις προσωρινής απουσίας των δικαιούχων από την υπηρεσία τους, συνεπεία ασκήσεως νομίμου δικαιώματος τους, όπως κανονική ή αναρρωτική αδεία, εκπαιδευτική, άδεια κυοφορίας με μισές αποδοχές, άδεια για παρακολούθηση σεμιναρίων κ.λ.π. 

Τα ανωτέρω έχουν ανάλογη εφαρμογή και για το επίδομα δυσμενών συνθηκών σε όλες τις προαναφερόμενες περιπτώσεις. Συμπληρωματικά, σας πληροφορούμε τα εξής: 

Το εν λόγω επίδομα δεν καταβάλλεται σε εκπαιδευτικούς που υπηρετούν με απόσπαση σε κενές οργανικές θέσεις ειδικών τάξεων, όταν κατά τη διάρκεια της απόσπασης τους λαμβάνουν κανονική ή αναρρωτική ή εκπαιδευτική άδεια ή άδεια κυοφορίας ή άδεια για παρακολούθηση σεμιναρίων κ.λ.π., επειδή απέχουν απ' τα καθήκοντα, τις θέσεις και τις συνθήκες, που δικαιολογούν τη χορήγηση του ανωτέρω επιδόματος, αλλά και την απόσπαση αυτή καθ' αυτή των υπαλλήλων. 

Το εν λόγω επίδομα καταβάλλεται ταυτόχρονα και στους δύο υπαλλήλους, όταν πρόκειται για αγαπλήρωση (και για όσο χρονικό διάστημα κρατήσει αυτή), εκτός από την περίπτωση της προηγούμενης παραγράφου. 
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