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Φεστιβάλ Μουσικής Δωματίου για κιθάρα και άλλα όργανα

Για τέταρτη συνεχή χρονιά πραγματοποιείται στη Θεσσαλονίκη το Φεστιβάλ μουσικής δωματίου για κιθάρα και άλλα όργανα, Guitar Plus. 

Από την πρώτη κιόλας φορά τράβηξε το ενδιαφέρον του κοινού της πόλης, καθώς βασίζεται στην παρουσίαση ενός ρεπερτορίου διάφορων εποχών και στυλ, που συνδυάζει την κιθάρα με άλλα όργανα. Επίσης ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην εξοικίωση του κοινού με την μουσική που παρουσιάζεται, μέσα από μια σειρά δραστηριοτήτων γενικού αλλά και ειδικότερου ενδιαφέροντος. Έτσι, από την αρχή το φεστιβάλ περιέλαβε διαλέξεις πάνω σε θέματα που αφορούν στη χρήση της κιθάρας στα πλαίσια της ομαδικής δημιουργίας, καθώς και εργαστήρια εκπαιδευτικού χαρακτήρα για τις μικρές φίλες και τους μικρούς φίλους που θα ήθελαν να γνωρίσουν από κοντά τη διαδικασία του να παίζουν οι μουσικοί….μουσική μαζί!!!
Το φετινό Guitar Plus θα πλαισιώσουν καταξιωμένοι ερμηνευτές , όπως το διεθνούς φήμης κιθαριστικό duo melis, η μεσόφωνος Θεοδώρα Μπάκα, ο ηθοποιός Αχιλλέας Αναστασιάδης, η τσελίστα Μαρία Ανισέγκου, ο φλαουτίστας Γιάννης Ανισέγκος, ο τσεμπαλίστας Μάρκελλος Χρυσικόπουλος, οι λαουτίστες Θοδωρής Κίτσος και Έφη Μηνακούλη,  ο κιθαριστής και παραγωγός του τρίτου προγράμματος της ελληνικής ραδιοφωνίας Στέλιος Μούστος , ο Γιώργος Ξανθόπουλος στο cajon και οι κιθαριστές Θωμάς Νάτσης και Κώστας Μακρυγιαννάκης. Οι συναυλίες θα περιλαμβάνουν έργα από την εποχή της αναγέννησης, του μπαρόκ, της κλασικής και της ρομαντικής εποχής, του 20ου αιώνα, καθώς   και έργα που γράφτηκαν στα πρώτα χρόνια του αιώνα που τώρα διανύουμε. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον στο φετεινό Guitar Plus, παρουσιάζουν δύο θεματικές βραδιές. Η πρώτη, μέσα από το μουσικό πορτραίτο της συνθέτιδας του 17ου αιώνα Barbara Strozzi, της οποίας έργα θα παρουσιαστούν από σύνολο παλιάς μουσικής, επιχειρεί μια ματιά στο πως μπορεί μια γυναίκα συνθέτης να λειτουργούσε σε μια εποχή όπου η δημιουργία φάνταζε αντρικό προνόμιο. . Η δεύτερη αφορά τη χρήση της αφήγησης ως συστατικό στοιχείο της μουσικής δωματίου. Ποιήματα του T.S.Elliot - γνωστά μας ίσως από το μιούζικαλ  Cats – και κείμενα του κλασικού Ισπανού συγγραφέα J.Jimenez, ενσωματώνονται στη μουσική των Hamphrey Searle και Mario Castelnuovo Tedesco παράγοντας ένα αποτέλεσμα γεμάτο χιούμορ, φρεσκάδα, ειρωνία και σκληρότητα ενίοτε, όπου δυο γάτες και ένας συμπαθής γαιδαράκος αναλαμβάνουν ρόλους Δον Ζουάν, πανέξυπνου ληστή, στυγνού δολοφόνου με ρομαντική καρδιά, φιλοσόφου με απαντήσεις στα μεγάλα και στα μικρά ερωτήματά μας, και άλλα πολλά! Το φεστιβάλ θα πλαισιωθεί επίσης από μια συναυλία μουσικής flamenco  και θα κλείσει με το διεθνούς φήμης κιθαριστικό ντουέτο Melis. 

Εκτός του συναυλιακού του χαρακτήρα και στα πλαίσια της εκπαιδευτικής του διάστασης, το Guitar Plus θα φιλοξενήσει δύο ανοιχτές συζητήσεις. Την πρώτη, που αφορά το ρόλο και τη χρήση της κιθάρας στην παλιά μουσική, θα συντονίσει ο λαουτίστας και διδάκτορας του πανεπιστημίου του York, Θοδωρής Κίτσος. Τέλος, ο Στέλιος Μούστος, με όπλο την ραδιοφωνική του εμπειρία, θα αναλάβει να ενημερώσει  τους ενδιαφερόμενους για τη διεθνή δισκογραφία του είδους, μέσα από προτάσεις και ακροάσεις.

Το φεστιβάλ  πραγματοποιείται το τετραήμερο 9 με 12 Μαίου στο χώρο της Αποθήκης A’ του λιμανιού της Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία με το Μουσείο Φωτογραφίας και στα πλαίσια της Photobienale 2008. Οι τιμές των εισιτηρίων είναι 8 και 12 ευρώ και η έναρξη των συναυλιών είναι στις 8.30 μμ. Το Guitar Plus επιμελείται καλλιτεχνικά ο κιθαριστής Κώστας Μακρυγιαννάκης. 
