ΨΗΦΙΣΜΑ

ΤΗΣ Δ’ ΕΛΜΕ-Θ
ΝΑ ΑΘΩΩΘΟΥΝ ΟΙ ΟΚΤΩ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΤΡΙΕΣ-

ΕΞΙΛΑΣΤΗΡΙΑ ΘΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

   Με ένα ισοπεδωτικό κατηγορητήριο, που προσβάλλει το κοινό περί δικαίου αίσθημα, την Παρασκευή 13 Φεβρουαρίου δικάζονται στο Τριμελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης με την κατηγορία της «νόθευσης δημοσίων εγγράφων κατά συρροή» οκτώ καθηγήτριες-βαθμολογήτριες του μαθήματος των Αγγλικών στις Εισαγωγικές Εξετάσεις για τα ΑΕΙ-ΑΤΕΙ τον Ιούνιο του 2007, καθώς και η φερόμενη ως ηθική αυτουργός πρόεδρος του Βαθμολογικού  Κέντρου Ειδικών Μαθημάτων στην Πυλαία Θεσσαλονίκης. 

 Ανάμεσα στις δικαζόμενες και οι δύο συναδέλφισσες που κατήγγειλαν στις αρμόδιες εκπαιδευτικές αρχές και στις ΕΛΜΕ-Θ την αλλοίωση των βαθμών των αναβαθμολογημένων γραπτών στο μάθημα των Αγγλικών.

 Έτσι έχουμε το  οξύμωρο, οι καταγγέλλουσες συναδέλφισσες αλλά και οι υπόλοιπες έξι που παραπλανήθηκαν και συνέργησαν στη νόθευση των γραπτών, να βρίσκονται στην ίδια δεινή θέση και να έχουν την ίδια μεταχείριση με την καταγγελλόμενη προϊσταμένη τους στο Βαθμολογικό Κέντρο, η οποία τους έδωσε την εντολή να παρανομήσουν, «παρερμηνεύοντας - σύμφωνα με την κυβερνητική εκδοχή - τις πάγιες και διαχρονικές οδηγίες του ΥΠΕΠΘ να μην υπάρχουν μεγάλες αποκλίσεις στους βαθμούς των γραπτών».
  Το κατηγορητήριο όχι μόνο παραβλέπει ότι ο Δημοσιοϋπαλληλικός Κώδικας επιβάλλει στο Δ.Υ. «να υπακούει στις διαταγές των προϊσταμένων του», αλλά και, αμφισβητώντας ότι δόθηκε η παραπάνω εντολή, απαλλάσσει την τότε ηγεσία του ΥΠΕΠΘ από κάθε πολιτική ευθύνη και την εμφανίζει ως θύμα «παραπλάνησης» των κατηγορούμενων καθηγητριών! 

  Οι συναδέλφισσές μας θα δικαστούν υπό τη βαριά σκιά των εξοντωτικών πειθαρχικών ποινών-ποινών σκοπιμότητας (προσωρινή παύση 90-100 ημερών και αντίστοιχη στέρηση μισθού) που τους επέβαλαν τα δύο ΠΥΣΔΕ Θεσσαλονίκης τον Ιούνιο – Ιούλιο του 2008. Ποινές μάλιστα που η τότε ηγεσία του ΥΠΕΠΘ τις έκρινε «υπερβολικά επιεικείς»(!) και ήδη έχει ζητήσει την αυστηρότερη τιμωρία των οκτώ βαθμολογητριών από το Δευτεροβάθμιο Πειθαρχικό Συμβούλιο.  

   Τα Δ.Σ. των ΕΛΜΕ-Θ δηλώνουν ότι θα προσφέρουν κάθε νομική, ηθική και συνδικαλιστική υποστήριξη στις δικαζόμενες οκτώ συναδέλφισσες, που, από αγαθή προαίρεση και υπό το κράτος πιέσεων, αναίρεσαν την κρίση τους και προέβησαν στην αλλαγή βαθμολογίας σε δοκίμια υποψηφίων για τα ΑΕΙ-ΑΤΕΙ
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